1. Zbyňkovi, arcibiskupu Pražskému, v záležitosti Abrahamově' )
14o8 v červenci (14o8, 6.-16. července).

Následkem nařízení arcibiskupa Zbyňka, daného na synod r. 14o6 ve příčině šířícího se viklefismu jsou r. 14o6 a 1407 mnozí kněží a laikové  v Praze na falešné udáni z kázání „Vi.klefových bludů" obviněni a souzeni, z nichž byl Mikuláš, syn Martinův z Velcnovic, zvaný Abraham, Pražský kazatel v chrámě sv. Ducha na Starém městě. Po druhé musil se opět 30. červroa 1408 zodpovídati. Inkvisitoři (Jan z Kbel, generální vikář v duchov​ních záležitostech, a Jaroslav z řádu bosáckého, titulární biskup Sareptský a inkvisitor Mařík Rvačka) zejména naléhali naň, aby přísahal na evange​lium a krucifix, ačkoliv jim při Bohu živém byl přísahal a jinak přísahati ne​chtěl, že pravdu mluviti chce, při čemž přítomný přísedící Hus nechtě nechati týrati Abrahama pravil: „Hle, vy chcete onoho kněze odsouditi, pravíce o něm, že drží blud valdenský a on sám vám přece přísahal při Bohu: je-liž to spravedlivé?" - Abraham byv tázán, jakou mocí káže, odvětil, že kněž​skou a Kristovou a na výtku, žë toliko mocí arcibiskupovou, odvětil konečně, že nejen kněžím, nýbrž i laikům dovoleno jest evangelium kázati. Po té byl jako kacíř uvězněn, ale již (hned 1. července propuštěn s pohrůžkou vyobcování a na závazek, že se k obsílce před soud postaví do 6. čer​venec 1408. Následkem toho psal Hus přítomný list Zbyňkovi, ujímaje se Abrahama; v něm naříká, že kněží nevázaného života beztrestni zůstávají, ale kněží povinností dbalí že jsou pronásledováni, i vybízí ho, aby  pa​mětliv jsa povinnosti své to napravil.
Sebe sama pokorného ti víře a pravdě Pána našeho Ježíše Krista doporučuji, otče veledůstojný!

Velmi často si opakuji, jak mi Veledůstojnost Vaše ustanovila na počátku správy Vaší za pravidlo, kdykoli bych zpozoroval něja​kou vadu ve správě, abych oznámil vadu takovou buď osobně nebo za nepřítomnosti písemně. Pravidlem tímto nyní veden jsem vyslo​viti, čím jest to, že smilstvu oddaní a rozmanitými nepravostmi stížení bez trestu pokorného, jako býci nezkrocení a hřebci plemenní s šíjemi vypnutými vykračují si svobodně, kněží však pokorní, hloží hříchu plející, povinnosti správy Vaší z lásky plnící, nesledující lakoty, nýbrž zdarma pro, Boha se oddávající práci hlásati evangelium, jako kacíři žalařováni jsou a právě pro hlásání evangelia vyhnanství2) zakoušejí. Ó otče! jaké to svědomí překážeti hlásání evangelia, což nařídil Kristus učedlníkům svým výslovně řka: „Kažte evangelittni všemu stvoření"; jaká to rozvaha bedlivého dělníka a věrného zdržo​vati od práce? V pravdě myslím, žc to rozsévá ne Vaše Veledůstoj​nost, nýbrž jiných lidí sveřepost. Kterýž pak chudý kněz bude míti odvahu dorážeti na nepravosti? Který bude míti odvahu vytýkati chyby? Žeň zajisté hojná jest, ale dělníků opravdových málo. Pročež, otče, proste Pána ině, aby vypudil věrné dělníky na žeň svou. Neboť Vaší Veledůstojnosti přísluší veškerou žeň království českého sklí​zeti, ve stodolu Páně shromážditi a účet z každého snopu složiti v den smrti. Ale jakým způsobem bude moci Veledůstojnost Vaše tak veliké množství snopů do stodoly Páně dopraviti, odnímajíc kosu slo​va žencům ku libosti lenochu, kteří sami nežnou a jiným brání, když slovem Páně doteknou se jejich nepravostí? Na nichž, ó žel, vyplňuje se slovo apoštola, řkoucího:') „Zdravého učení nebudou trpěti, od​vrátí uši od pravdy a k básním je obrátí a majíce uši svrablavé shro​mažďovati sami sobě budou učitelé." V pravdě naplní se toto slovo apoštolovo, protože ustydla láska v kněžstvu a rozmnožena jest ne​pravost v lidu následkem úbytku lásky v kněžstvu, které odchyluje se od zbožného hlásání evangelia a pravého následování Krista. Neboť kdo z nás, běda, následuje života Kristova v chudobě, čistotě, po​koře a stálém kázání? Běda, třikrát běda! Naplňuje se slova apošto​lovo:') „Všichni zajisté svých věcí hledají a ne těch, kteréž jsou Kri​sta Ježíše." Pročež, otče veledůstojný, mějte oči otevřeny dokořán, milujte dobré, seznejte zlé, nechť Vás si neulahodí nádherní, lakotní, nýbrž at' jímají Vás pokorní a milovníci chudoby; pohánějte liknavé ku práci, nebraňte věrně pracujícím na žni Páně, protože nepodléhá omezování, čím uskutečňuje se spása duší.

Více bych psal, ale úkol hlásati evangelium brání. Pán všemo​houcí mysl Vaší Veledůstojnosti ve svrchu psaném řiď, abyste mohl pastýři pastýřů složiti účet povinný v čase příležitém.
') Pal. 83, Tom. 459. ') To nasvědčuje tomu, že Abraham byl z Prahy vypovězen. ') 2 Tim. 4.-3. `) Filip 2.-21.
