11. Veřejný list.1)
R. 1410 v červenci.

Ohrazení Husovo proti zamýšlenému upálení sebraných knih Viklefo-vých, kteréž i hmotně veliký majetek representovaly, nemělo výsledku, ač i universita jednomyslně proti upálení 15. června se vyslovila, v tom smyslu o zakročení krále požádala a veřejnou vyhláškou 21. června učinila. Zbyněk po kratičkém otálení přikročil k spálení knih za hlučného zpěvu „Tě Boha chválíme" a za slavnostního zvonění dne 16. července, načež se uchýlil do Roudnice a odtud klatbu na Husa vydal (dne 18. července).
Hus pak a čtyři přátelé jeho ohlásili po vykonaném spálení veřejnou disputaci k obhájení některých bezzávadných (viz č. 9), ale spolu upálených knih Viklefových, kterážto vykonána byla ve dnech od 27. července až do 6. srpna na universitě.
Tato vyhláška s rozdělením úkolů jest v přítomném listě.
M. Jan z Husince, svatého bohosloví bakalář3) zřízený, bude státi příští neděli (27. července) proti odsuzovatelům k obhájení knihy M. Jana Viklefa o nestvořené, blahoslavené a velebné Trojici.
M. Jakub ze Stříbra, svatého bohosloví bakalář, bude státi v pon​dělí příští (28. července) o jedenácté hodině na kathedře,3) aby ob​hájil dekalog4) M. Jana Viklefa protí odsuzovatelům, tvrdícím, že jmenovaná kniha v sobě má zjevná kacířství.
M. Prokop z Plzně bude státi ve čtvrtek (31. července) na ka​tedře, aby způsobem ve školách obvyklým v obhájení dokázal, že trak​tát M. Jana Viklefa o ideách žádné kacířství jistě netvrdí, ani blud proti katolické víře brojící.
Zdislav z Vartenberka čili ze Zvířetic, mistr svobodných umění učení university Pražské bude státi od příští středy za týden (6. srpna) o u. hodině na kathedře, hotov jsa obhájiti knihu M. Jana Viklefa pojednávající o všeobecných pojmech proti ctihodnému p. Zbyňkovi, arcibiskupu Pražskému a jeho mínění méně spravedlivě pronesenému a proti všem jiným jmenovaný výrok jakýmkoliv způsobem potí​rajícím.
M, Šimon z Tišnova, svatého bohosloví bakalář, zamýšlí v příští úterý (29. července) o u. hodině, po předeslaném ohrazení víry ob​hájiti traktát M. Jana Viklefa o dovozování předloh proti odsuzovate​lům téhož traktátu a ukáže, že žádné kacířství ani nějaký zřejmý blud není v něm obsažen.
') Tom. 486, Pal. 124.   ") Viz čís. 9, pozn. 7. a 8. ') Desatero.

') Učitelské stolici.
