13. Mistru Richardu Anglickému.1)
R.  1410.   (1411 po  15. březnu.)

Mistr Richard Wyche (čti Vajč) v Londýně, „mistra Jana Viklefa sou​druh v pracích evangelických", „který mnoho jiži soužení byl vytrpěl", po​slal Husovi a Čechům dne 8. září 1410 z Londýna list povzbuzující k vytrva​losti u víře, zvěděv nepochybně o boji v Praze pro Viklefovy věty vzniklém Hus o přijetí toho listu učinil v Betlémě při kázáni, na němž prý asi 10.000 lidí bylo přítomno, zmínku, tak že posluchači vzplanuvše prosili, aby jej Hus do češtiny přeloži'1. Hus také odpověděl. Ještě jiný list, nyní ztracený, poslal do Anglie odpovědí; adresátem byl Sir John Oldcastle lord Cobham, jenž 8. září 1410 Voksovi z Valdštejna dopsal.
V listě přítomném Hus děkuje za list tak mocný, potěšitedlný a posil-l|ňující; oznamuje, kterak nejenom lid český po slovu Božím nesmírně touží, || nýbrž že přijímají je i zemane, rytíři, hrabata, ba i sám král, králová a vše-cken dvůr; připomíná malomocnou zuřivost hierarchie proti sdbě; opakuje ! Richardem učiněnou zmínku o možné smrti mučedlnické pro evangelium; a přeje Richardovi dlouhého věku, jemu i sobě života věčného.
Pokoj Kristův yzmáhejž se v srdcích vašich skrze Ducha sva​tého, který dán jest Vám, nejdražší v Kristu Ježíši!
Laskavý list Tvůj, který s hůry od Otce světel sestoupil, mocně roznítil srdce bratřím v Kristu, poněvadž obsahuje v sobě tolik la​hody, důraznosti, posily a potěchy, že kdybv jiná písma jednotlivá skrze Antikrista2) jícnem pekelným byla pohlcena, sám by posta​čoval věřícím Kristovým ku spáse. Pročež jeho jadrnost a sílu v mysli své uvažuje, řekl jsem před mnohými lidmi v kázání veřejném, při kterém, jak odhaduji, bylo skoro deset tisíc lidí: Hle, bratří nejmi​lejší ! jak velikou péči o spásu vaši hlasatelé Kristovi nejvěrnější mají v cizích krajinách, že žádají celé srdce své vyliti, by mohli nás při zákoně Krista Pána zachovati. A připojil jsem: Hle, nejdražší bratr náš Richard, mistra Jana Viklefa soudruh v pracích evangelických, napsal vám tak posilňující list, že kdybych neměl žádného písma ji​ného, musil bych se za evangelium Kristovo vydati až na smrt; a učiním to s pomocí Pána našeho Ježíše Krista. Tak vzplanuli věřící Kristovi při dopise samém, že prosili mne, abych jej přeložil do ja​zyka našeho národa.
Než co bych měl psáti Lásce Tvé a ostatním bratřím, nevím. Abych daleko učenější poučoval, s to nejsem, a zdaž jsa mdlejší, mohu statečnějších ve službě Kristově posilovati? a co bych měl říci?/ Slova poučná mi; láska Tvá předem z úst vzala. Jediné mi zbývá, abych prosil a opětovně prosil o přispění slovem Tvým, a díky či​ním, že z blahoslavené Anglie skrze namáhání Tvé pomoci Pána Ježíše Krista nabyly Cechy již tak velikých prospěchů; a nedivno, že nejedněm vůně k smrti jest radostí, poněvadž pro mnohé jesti vůní k životu věčnému. V takové zajisté míře nepřítel člověka koukole v království našem našil, že ztěží a zřídka zrno pšeničné se ukázalo, celé pole člověka zaujaly kopřivy, že nesnadno nalezena býti mohla cesta spásy.
Již však lid, který chodil ve tmách, uzřel světlo veliké Ježíše Krista, poněvadž bydlícím v krajině stínu smrti světlo jeho pravdy se obje​vilo, kterou s pomocí Spasitele našeho přehorlivě přijímá lid, zemane, rytíři, hrabata a prostí občané. A to jestliže zouplna sezná svaté ono Vaše společenstvo Anglie, radostně s plesáním srdce provolá: Vesel se neplodná, kteráž nerodíš, vykřikni a zvolej, kteráž nepracuješ ku porodu, nebo ta opuštěná mnoho má synů.3)
Věz, nejmilejší bratře,  že lid nechce slyšeti  leč  písmo svaté, především evangelium a listy, a kdekoli v městě nebo ve vsi nebo ve dvoře nebo na hradě objeví se kazatel svaté pravdy, houfně sbíhají se lidé kněžstvem nepořádaným povrhujíce. A následkem toho zvedl se satanáš, poněvadž hnuto již ocasem samého Behemota4) a zbývá, aby Pán Ježíš Kristus potřel hlavu jeho. Hle, ocasu jeho zlehka jsem se dotekl a otevřel tlamu svou, aby mne spolu s bratřími pozřel. Zuří nyní a lživým slovem brzy kaceřuje, brzy lichotí, brzy plameny trestu zveličuje, rozšiřuje pochodeň bleskotu hrůzného v cizině ši​roko daleko, ale doma neodvažuje se temene mého dotknouti. Neboť ještě nepřišla hodina, poněvadž ještě nevyrval z tlamy jeho skrze mne a bratry mé Pán ty, které k životu slávy předurčil, pročež naplní statečností hlasatele evangelia, aby samého Behemota aspoň při ocase přišlápli, dokud hlava jeho s jednotlivými údy jeho úplně by nebyla potřena. Toho přejeme si z duše, o to pracujeme, jak Vaše Laskavost psala, proto, jak píše Láska Vaše, musíme pokorně smrt vytrpěti, a nesmíme vzhledem k pomoci všemohoucího Pána na mysli pozbý​vati, ježto praví nejsvětější Pán: S ním jsem v soužení, vytrhnu jej a oslavím jej. O, nejsvětější vytržení a oslavení! kéž očekáváš Ri​charda s bratřími, který mnoho již soužení vytrpěl. Přijmiž i mne ibídného, abych byl s bratry svými, kteří zákon tvůj uprostřed pokolení z.kaženéhd a falešného neohroženě vyznávají, vysvoboď nás ze sou​žení, poněvadž marná jest ochrana lidská, v tobě budiž naděje naše. k tobě nás táhniž trojnásobný provazec, jejž nelze přetrhnouti, po-poněvadž jej zhotovil Pán Ježíš Kristus. On sám, nejmilejší bratře, do-přejž Tobě] s pomocníky Tvými života ve slávě nerušeného, abys mohl dlouhý čas žíti a ovce bloudící na cestu pravdy navracovati.
Velice jsem se zaradoval a všickni, kteří milujeme evangelium, že Láska Tvá tak dobrotivou se nám osvědčila, spasitelně nás poučujíc.
\Pan král náš, všecek dvůr jeho, královna a obecný lid jsou zaujati pro slovo Ježíše Krista. Pozdravuje církev Kristova z Cech1 církev Kristovu v Anglii žádajíc si býti účastnou vyznávání svaté víry v mi​losti Pána Ježíše Krista. Bůh přeslavný buď odplatou Vaší, že s tak velkou prací nám chudým příklad jste dal. Pokoj Vám, který všeliký rozum převyšuje. Amen.
') Tom. 489. !) Protikrista, ďábla. 3) Gal. $.-27. ') Behemot (egypt-sky=vodní vůl) jest biblické jméno nilského hrocha (Jab. 4O.-IO.), který vedle Leviatana (=krokodila) (Job 4O.-2O.) obrazně naznačuje lidskou hroz​nou velmoc. (V židovském Talmudu jest Běh. jakýsi báječný, ohromný býk, který na počátku byl stvořen.) Zde znamená netvor ten hrozivou velmoc papežské hierarchie, zosobněné v papeži a nejblíže v arcibiskupu Zbyňkovi. Jen ocasu jeho lehce se bylo dotknuto a již zuří, jen odpor ve věci ne​patrné, ač spravedlivé, totiž v příčině Viklefových spisů, ale to má hrozné následky: upáleni spisů Viklefových a vyhlášení klatby nad Husem, jakož i interdiktu nad Prahou. Zde jest míněno bud1 stížení klatby Zbyňkem dne 24. září 1410, anebo klatba papežská v únoru 1411 pro osobní nestání v Římě, tedy pro neposlušnost, (nikoli pro kacířství) pronesená a 15. března ve všech kostelích Pražských kromě dvou vyhlášená. Ale přes to neodvažuje se vel​moc Husovi na hlavu sáhnouti a Hus nepřestává dále v Betlémě kázati.

