16. Janu Bradáčkoví a Krumlovským.1)
R. 1411, 25. května. (1411, 25. května)

Jan Bradáček, Bradáč nebo Bradatý, jest snad totožný s Železnou Bra​dou nelbo s Janem Železným v jiných listech (č. 60, 63, viz také 89). Byl ne​pochybně knězem (Hus ho 'nazývá bratrem), a to v Krumlově a připojil se nepochybně k průvodu, provázejícímu Jana Husa do Kostnice. Zde byl oči​tým svědkem soudu a sepsal krátkou zprávu o odsouzení a smrti Jana Husa. Hus byl mu na každý způsob dobrým přítelem a jevil v Kostnici o něho otcovskou starostlivost, poněvadž, jak se zdá, se v Kostnici pro Husa na​lézal v nebezpečí, čemuž nasvědčuje i Husova připomínka v listě 89., že nechtěl dbáti rady svých přátel, což se asi na cestu jeho do Kostnice vzta​huje, nebo na jiný případ v Kostnici, kterýmž se v nebezpečí dostal, jestliže tato poslední připomínka neplatí Jeronýmovi Pražskému.
Nejbližší příčiny k sepsání přítomného listu „v děti Urbana, v druhý den prosebný", totiž jakéhd druhu by to „zkormoucení" Krumlovských bylo bývalo, neznáme; snad přicházelo ono z panujícího tu rodu Rožmberského a jistě šlo tu o víru nebo církevní poslušenství.
Hus marně se odvolav k papeži (viz č. g a 14) jest do Říma předvolán a pro nedostavení se v únoru 1411 kommissi kardinálskou nově pro jeho při zřízenou a kard. Florentinským, Frant. Zabarellou, vedenou v klatbu dán, kteráž dne 15. března 1411 v Praze arcibiskupem jest prohlášena a ve všech kostelích s kazatelen ohlášena, vyjma dva, v kterýchž faráři to učiniti ode​přeli. Ale Hus toho všeho nedbal a dále v Betlémě kázal.
V přítomném listě vykládá, proč takového neposlušenství k církevním představeným se dopustil, poslouchaje v tom Boha, více nežli papeže a arci​biskupa; povzbuzuje Krumlovské i sebe slovem a příkladem Kristovým, ja​kož i výroky církevních učitelů, kteří mu za pravdu dávají.
Spasení a milost od Pána Ježíše Krista! Nejmilejší! Uslyšel jsem o zkormoucení vašem; nuž radujte se, že v pokušení rozličná jste upadli ku zkoušení stálosti vaší. Já, nejdražší, především počínám býti pokoušen, ale v tom radost shledávám, poněvadž pro evangelium jsem kacířem nazýván a do klatby dáván jako člověk zločinný a neposlušný.
Než k rozmnožení radosti mé přichází mi na mysl život a slovo Kristovo a slovo apoštolů; neboť obsaženo jest ve Skutc. v kap. IV., jkk Annáš, kníže kněžské a Kaifáš a Jan a Alexander a kteřížkoli byli z\ pokolení biskupského, povolavše apoštoly přikázali jim, aby nikoli namluvili ani neučili ve jménu Ježíšově. Petr však a Jan odpovída​jíce řekli jim: Jestli to spravedlivé před obličejem BoiSm, abychom vás více poslouchali než Boha, suďte! Neboť my nemůžeme nemluviti toho, co jsme viděli, a slyšeli. A opětně, když titéž knězi nařizovali, aby nekázali, řekli ve Skutc. v 'kap. V.: Více sluší poslouchati Boha než lidí. A na tomto výroku přestali pohané, židé a kacíři, přiznáva​jíce, že Boha nade všecko jest poslouchati.  Než, ó žel! Přívrženci Antikristovi vzhledem k onomu pravidlu j,sou zaslepeni, ne však svatí apoštolově a praví učedlníci Kristovi. Pročež blah. Jeroným2) v listu k Efezským praví: Jestliže pán nebo prelát poroučí to, co není pró-tivno víře, nebo odporno písmu svatému, podrobuje se jemu služebník; pakli protivné nařizuje, ať více poslouchá pána duše nežli těla. A níže dí: Jestliže dobré jest, co nařizuje císař, vyplň vůli rozkazujícího; pakli zlé, odpověz: Sluší Boha více poslouchati než lidí. Rovněž Au​gustin3) v Kaz. 6. o slovech Božích: Jestliže to rozkazuje moc úřed​ní, co bys neměl činiti, tu zajisté nedbej moci té z bázně před mocí vyšší. Pozoruj pouze stupně důstojností lidských. Jestliže by něco rozkázal náměstek, zdaž má se to vykonati, jestliže v odporu s mí-stodrži-telem to nařizuje? A opět, jestliže by něco sám místodržitel nařídil a něco jiného nařizoval císař, zdaž vznikne pochybnost, že onoho nedbáti a tomuto sloužiti třeba? Tudíž jestliže něco jiného roz​kazuje císař než Bůh, nutno onoho nedbáti a poslouchati Boha. Moc​nosti tedy ďábelské nebo lidské tedy na odpor se stavíme, když něco proti Bohu zavádí, v čemž zřízení Božímu neodporujeme, nýbrž ho posloucháme. Tak totiž Bůh nařídil, abychom ve zlém neposlouchali moci nižádné. Tak píše Augustin. V témž smyslu dí Řehoř4) v po​slední knize mravouky: Věděti, vece, třeba, že nikdy z poslušnosti zlo nemá pácháno býti. Rovněž bl. Benedikt5) ve kterémsi listě praví: Páchati jakékoli zlo, byť na rozkaz něčí, jisto jest, že není poslušnost, nýbrž neposlušnost. Podobně se vyslovuje bl. Isidor,') a sice čteme v Úvaze XI. 33; Jestliže ten, kdo v čele jest, učiní něco, co jest proti Pánu, nebo činiti rozkáže, nebo jestliže pomine to, co psáno jest, nebo opomíjeti nařídí, jest mu uvésti výrok svatého Pavla, jenž dí: By​chom pak i my neb anděl s nebe sstoupil i kázal vám mimo to, což jsme vám kázali, proklet buď; a dále: Brání-li vám kdo v tom, co od Pána nařízeno jest, nebo opět poroučí-li, aby konáno bylo, co Pán konati zbraňuje, proklet buď všem, kteří milují Pána. A dále: Ten, kdo v čele jest, jestliže mimo vůli Boží nebo mimo to, co v písmě svatém zjevně se nařizuje, praví něco nebo přikazuje, jako křivý svě​dek před Bohem nebo svatokrádce jmín buď.
Z toho patrno jest, že ti, kteří zbraňují kárati, jsou křiví svěd​kové a svatokrádci a následovně od Pána v klatbu dáni dle výroku proroka klatbu pronášejícího: Prokletí, kteří se odchylují od nařízení
tvých. A co se týká mého případu, Jeroným2) k Rustikovi, biskupn Narbonskému, praví: Ať nikdo proto v biskupů závistí z pokušení ďábelského pochodící se nenadme, ať se nehorší, jestliže by řasefn kněží lid povzbuzovali, jestliže by v kostelích kázali, jestliže by, jak praveno, lidu žehnali, neboť jestliže by někdo mně v tom bránil, toto IISir bych řekl: Kdo nechce, aby knězi činili to, co jim od Boha přikázáno jest, ať stanoví, co vyšší jest nežli Kristus. Rovněž Běda7) se vy​jadřuje o slovech: „Naleznete oslici přivázanou a oslátko s ní; odvaž-tež je a přiveďte ke mně. A optal-li by se vás kdo, proč je odvazujete, tak dítě jemu: Protože Pán jich potřebuje"; praví pak: Tu mysti​cky8) přikazuje učitelům, jestliže by něco překáželo, jestliže by někdo bránil hříšníky z pout hříchů vyprošťovati, skrze vyznání víry k Pánu přiváděti, aby nicméně od kázání neustali, nýbrž vytrvale namítali, že Pán lidí takových k zbudování církve své potřebí má. A kdo by mohl všecky výroky svatých sepsati, které vesměs učí poslouchati Boha více než lidí. A naproti tomu staví tyranové slova Mat. v kap. 23. Cožkoli by rozkázali vám, čiňte. Ale těm ihned ústa zacpává ná​sledující zákaz, jenž praví: Ale podle skutků jejich nečiňte. Pročež v kap. 24. knihy Mojžíšovy praví Bůh:    Učiníš všecko, jakž' učiti    ; budou vás knězi Levitové, jakož přikázal jsem jim. Hle, chce Pán,    ; aby poslušností povinný poslušen byl přikázání jeho. Pročež dí Petr *' I. 2.: „Služebníci poddáni buďte ve vší bázni pánům svým"; a níže dí: „také zlým"; ale daleko budiž, aby kdo poslouchal zlých, jako by poslouchal ďábla. Vůle tedy Boží učí i písmo, že toliko ve věcech dovolených poslouchati jest vyšších^    Na to spoléhaje raději jsem volil v kázání více poslouchati Boha než papeže aj arcibiskupa a ostat​ních zřízenců, protivících se slovu Kristovu: Jděte do všeho světa atd. Toto poznamenal jsem, abyste dovedli na odpor se postaviti psům ďábelským.
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