19. Sboru kardinálů církevních.1)
R.  1411, v září  (1411, l.—5. září).

Současně s listem k papeži (č. 17) napsal Hus přítomný list k jeho rád​cům hledaje u nich pomoci. Soudcové jeho v Bononii, Ódo z Kolonny a po něm Fr. -Zabarello, stojící v čele nové, ze čtyř kardinálů záležející a snad na domluvy krále Václava (viz úvod č. 14) a přátel českých (viz konec listu č. 14) zřízené kommisse, rozhodli pro něho nepříznivě (viz úvod č. 16). K této kardinálské kommissi, vedené Zabarellem, obrátil se Hus přítomným listem; v něm ukazuje počátek a původní příčinu toho, že byl obžalován, totiž že se v době rozhodné sboru karditiálského a neutrality (viz č. 2) při​držoval, a na to spoléhaje prosí, aby jej osvobodili od osobního se dosta​vení před papežskou stolici, a osvědčuje svou nevinnost.
Poddanost pokornou se vší úctou k rozkazům Vašim (osvědčuji).
Otcové v Kristu nejctihodnější, kteří apoštolů ráz máte, ježto jste postaveni jako mohutná světla, která ozařovati mají jednotlivé krajiny světa, a ježto jste nadáni mocí, že můžete shlazovati nepra​vosti světa, vychvacovati duše z jícnu satanášova a potlačeným ve jménu Kristově přispívati, v ochranu Vašich Veledůstojností po​korně se skláněje utíkám, nemoha unésti tíže břemena na mne vlo​ženého, které na mne ubohého nalehlo, především odtud počátek majíc, že v době odpadnutí od Řehoře XII. přidržeti se svatého sbo​ru kardinálů pro jednotu církve účinně jsem radil knížatům, zema​nům a pánům, a kněžstvu i lidu vytrvale jsem kázal.2) Pročež nej​důstojnější otec v Kristu pan Zbyněk, arcibiskup Pražský, tehdy protivník svatého sboru kardinálů, všem mistrům vysokého učení Pražského, kteří se přidali ku svatému sboru, ale obzvláště mně ze​jména dav přibiti na dvéře kostelní svůj výnos, zakázal vykonávati všecky úkony kněžské ve své diecési, za příčinu udávaje, že mistři  vysokého učení Pražského špatně jsouce poučeni odpadli od nejsvě-tějšího otce v Kristu Řehoře XII. a od poslušenství stolice Apoštol​ské.3) Ale výsledek schvaluje jednání, to konečně se osvědčilo, neboť usnesením skončeného sněmu Pisanského4) pohnut jsa schválil z vlastního popudu odpadnutí mistrů. Toť obžaloby mé a obvinění mé​ho původní počátek! Ale poněvadž nadřečený svatý sbor kardinálů tehdy sliboval, že přívržencům svým mnohých dobrodiní poskytne, tudíž slib učiněný v paměti maje a pevně věře, že v platnosti trvá, ježto jest slibem sloupů církevních, na kolenou prose vzývám dobro​tivé Důstojnosti Vaše, abyste na mne ubohého očima dobrotivýma shlédnouti ráčili a osvobodili mne laskavým přispěním svým od osob​ního ospravedlnění5) a ostatních s ospravedlněním tím souvisících obvinění. Neboť za svědka beru Ježíše Krista, že nevinen jsem v těchto věcech, ze kterých mne protivníci žalují.6) Hotov zajisté jsem před vysokým učením Pražským a přede všemi preláty a vším li​dem svého posluchačstva, k němuž se odvolávám, o víře, kterou v srdci chovám, slovem i písmem vyznávám, byť i trest ohně po roz​sudku mne stihnouti měl, plný a jasný účet učiniti. O; kterémžto pak vyznání7) listiny veřejné se svědectvím university Pražské nejzbož​nější Veledůstojnosti Vaše zúplna zpraví. Psáno atd.

') Tom. 497. 2) Viz list 2. 3) Zákaz staJ se v říjnu nebo září r. 1408. J) Sněm v Pise, který oba protipapeže sesadil a Alexandra V. dne 26. června 1409 papežem ustanovil, jemuž se i Zbyněk podrobil. 6) Odonem z Kolonny v srpnu 1410 nařízeného. 6) Viz č. 17. 7) Stalo se dne i. září 1411 (v. list 17).
