2. Zbyňkovi, arcibiskupu Pražskému 1 )

Koncem r. 1408. (1408 konec - 1409, březen).
Následkem pohoršlivé roztržky papežské trvající od roku 1378 pano​vali současně dva papežové; těmi byli r. 1408 Benedikt XIII. ve francouz​ském Avignoně a Řehoř XII. v Římě a žádný z nich nechtěl se dobrovolně svého úřadu vzdáti, ačkoliv to oba byli přislíbili (zejména Řehoř při svém povýšení 30. listopadu 1406 přísahal, že se zřekne, jakmile i protipapež k to​mu hotov bude; na tuto přísahu Hus naráží v listě). Z podnětu Francie, která úplnou neutralitu čili nestrannost k oběma papežům prohlásila, ne​uznávajíc ani nezamítajíc žádného, sjednotily se oba kardinálské sbory a vypsaly všeobecný koncil k urovnání papežského rozkolu do Pisy na den 25. března 1409. I král Václav přistoupil z politických příčin k neutralitě a žádal totéž od arcibiskupa i od university. Arcibiskup s většinou ducho​venstva nechtěl poslušenství Řehořovi XII. zrušiti; podobně i tři cizí ná​rodové na universitě, totiž bavorský, saský a polský. Toliko český národ na universitě prohlásil se vedením Husovým v souhlase s králem pro neu​tralitu. Následkem toho stihl Husa trest. Tuto neshodu se Zbyňkem pova​žuje Hus za hlavní příčinu všech pozdějších sporů. (Viz list Husův ku kardinálům č. 14.) Koncem r. 1408 dal arcibiskup veřejně na dvéře několika předních chrámů latinskou a českou vyhlášku, kterou všechny, kdož od Řehoře XII. odstoupili, za neposlušné syny církve prohlásil a zejména Hu​sovi další kázání zakázal. Proti tomuto svému složení s úřadu kazatelského ohrabuje se Hus v přítomném listě k arcibiskupovi, kterýž později (2, září r. 1409) sám také se Řehoře XII. zřekl. Hus ohradil se i skutkem neupo​slechnuv zakazu. Hus v listě vyčítá Zbyňkovi, že ukvapeně o něm soudí, nařknuv ho veřejně z neposlušenství, dokazuje, že si vede nestranně ve sporu papeže a vzdoropapeže a ukazuje, jak se nestrannosti rozuměti má.
S poddaností pokornou a povinnou nyní i vždycky. Přikázání Spasitelovo ukládá, aby otec neukvapoval se syna ve zlou pověst uvésti, leč by syn vzepřel se rozkazu otcovu, a vzpurnost jeho jasně dokázána byla; také nesluší se hospodáři syna pracujícího ode žně odháněti, leč by dříve jasně poznal, že chce syn žeň otcovu hanebně rozmrhati. Pročež u Lukáše v kapit. XVI. Spasitel náš ukazuje, že nezavrhl boháč šafáře nařknutého vyslechnuv obvinění, nýbrž obe​zřetně jej zavolal a děl jemu : Což to slyším o tobě? vydej počet z vladařství svého. A také Spasitel náš komusi ďábly vymítajícímu a nechodícímu s ním nezabránil vymítati, nýbrž při takovém vymítání raději chtěl úmysl zjistiti ; neboť u Lukáše v kap. IX. se píše, že řekli učedlníci k Ježíšovi: “Mistře, viděli jsme jednoho, an ve jménu Tvém ďábly vymítá, i bránili jsme jemu, protože nechodí s námi. I dí jim Ježíš: Nebraňtež; nebo kdož není proti nám, s námi jest.”

Hle, otče nejdůstojnější ! Těmito příklady Spasitele našeho jsa poučen, neměl jste na liché nařčení protivníků mých písemně jak řečí latinskou, tak i českou prohlásiti a zhanobiti mne veřejně jako nepo​slušného syna svaté matky církve, nýbrž měl jste, vyšetřiv pravdu, říci: „Co to slyším o tobě?" a kdybych byl pochybil, uložiti mi spasi​telný trest a, když bych neustal v neposlušenství svaté matky církve, potom příslušných prostředků užiti, mne za neposlušného veřejně prohlásiti a dle potřeby mně kázání svatého evangelia zabrániti.') Pročež nechť ví Veledůstojnost Vaše, že nikdy nebylo a jakož dů​věřuji v Pána, nebude úmyslem mým, od poslušenství svaté matky církve odstoupiti, nýbrž podle přikázání svatého Petra3) apoštola jest předsevzetím mým nejen papeže Římského a Veledůstojnosti Vaší poslouchati, nýbrž i všelikému zřízení lidskému poddánu býti pro Boha, buďto králi, jakožto nejvyššímu, buďto vladařům jak od něho poslaným. A níže se dodává: “Poddáni buďte ve vší bázni pánům ne​toliko dobrým a mírným, ale i zlým.” Hle, nařizuje apoštol Kristův všelikého lidského zřízení i představených poslouchati zlých, ale pro Boha, ne v rozkazích zlých, nýbrž dovolených, znějících ku chvále Boha všemohoucího; tak tedy přikazuje, aby služebníci poslouchali pánů svých a prelátů. Cožkoli tedy Římský papež Řehoř XII. nebo svatá matka církev nebo konečně Veledůstojnost Vaše dovoleně na​řídí, chci pokorně poslechnouti. Ale do sporu o prvenství v církvi nemohu se vkládati, poněvadž to Spasitel zapověděl učedlníkům svým u Luk. XII, a také nemohu s náměstkem apoštolským souhlasiti v tom, že nedodržuje přísahy učiněné a všemu téměř křesťanstvu zřej​mé, poněvadž bych tak se protivil Kristu, jenž praví u Mat. v kap.V.: „Buď řeč Vaše: Jistě, jistě, nikoli, nikoli”; a který praví skrze proroka:') „Sliby čiňte a plňte Hospodinu Bohu Vašemu." A tak vzhledem k těmto dvěma věcem, totiž sporu papeže a protipapeže a nedodržení přísahy jsem nestranný: nikoliv jako lidé sprostí to pojí​mají, kteří nevědí, jak relativným jest výraz „nestranný", výžaduje právě tak jako jednoduché slovo, z něhož složením odvozen jest, určení vztahu obsahového. Pročež není to srozumitelno, řekne-li se: „tenhle jest nestranný", jestliže se nepřipojí vzhledem k těmto dvěma věcem a jestliže se nevymezí, v čem jest nestranný vzhledem k úmyslu po​máhati. A dále nenásleduje, protože ten třetí jest nestranný, že ani jednoho ani druhého nechce poslouchati, jako na příklad, jestliže matka Petrova má spor s otcem, Petr jako věrný syn má býti nestranným k otci i matce a nepomáhati ve sporu, ale jak otce, tak matky poslu​šen býti ve věcech dovolených. Tudíž nemá býti Petr nestranným vzhledem k poslušnosti, nýbrž nestranným vzhledem ku pomáhání ve sporu, poněvadž má se vynasnažiti, aby spor takový zamezil, by jak otec, tak matka mír učiníce a bezpečněji v lásce obcujíce, Petrovi bratry splodili.

Ostatně, otče nejdražší a spolu nejctihodnější, na mne strkají ne​přátelé moji pomluvy dle zvyku svého po dlouhý čas, a bylo by ob​šírno o nich psáti, pro nynějšek tolik dostačiž: Jestliže Veledůstojnost Vaše na mně vinu shledá, chci trestu pokorně se podrobiti. Nicméně prosím pokorně pro Boha, aby Vaše Veledůstojnost všem víry nedá​vala a mně úřadu kazatelského nezastavovala, poněvadž jste obdržel písemné svědectví, že jsem neodstoupil od poslušenství Římského pa​peže Řehoře XII. ; naopak v neděli právě minulou veřejně jsem kázal na kazatelně, že jsem neodstoupil od papeže Řehoře, nýbrž, že chci svaté Římské církve a samého představeného jejího poslušen býti ve všem dovoleném. Pročež kdyby to byla věděla Vaše Veledůstojnost, nebyla by mne snad ve svém listě označila za prvního syna neposluš​ného, abych byl jako značkou šípu vystřeleného. Avšak já musím po​korně trpěti, poněvadž dí Spasitel :  “Radujte se a plesejte, poněvadž odplata Vaše hojná jest v nebesích.” Kterouž Veledůstojnosti Vaší nechť ráčí uděliti Pán náš Ježíš Kristus. Amen.
1) Tom. 405, Pal. 99  2)Viz list 19  3) IPetr 2.-13+18.  4) Ž. 76.-r2.  5) po​měrným  6) Luk. 6.-23.
