23. Mistrům Martinovi a Mikuláši z  Miličína.1)
R. 1412.  (1412, v září).

Mikuláš z Miličina, od roku 1406 mistr svobodných umění čili doktor filosofie, byl druhým kazatelem kaple Betlémské, tedy soudruhem Husovým v tomto úřadě. Mistr Martin nelbo Martinek z Volyně byl rovněž mladším kazatelem při téže kapli (viz list 49 a 79).
Hus byv stižen velikou klatbou r. 1412 (viz list 25), neví, má-li upo​slechnouti zákazu kázání a interdiktu čili nic; i radí se s přáteli svými pro svědomí. Hus se k tomu klonil, že opustí Prahu. Významný jest tento list proto, že zřejmě ukazuje, kterak Hus nejednal lehkomyslné a tvrdošíjně, nýbrž rozvážně , pro svědomí, aby nevykročil z cesty spravedlnosti".
V listě uvažluje dva na pohled odporné výroky písem svatých, při​pomíná si radu Augustinovu, a vyžaduje si rady přátel, poněvadž se bojí, že \ nepřítomnost jeho i přítomnost v Praze mohla poškoditi přátele jeho
Pokoj Vám, kterého kdo hledá, s tělem, světem a ďáblem, po​koje míti nebude. Protivenství, dí Spasitel, na zemi míti budete, ale íjestliže horliví následovníci dobrého budete, kdo Vám může uškoditi? Pročež maje horlivost hlásati evangelium, tesklivostí naplněn jsem poněvadž nevím, co činiti mám.
Uvážil jsem v mysli své onu evangelickou výpověď Spasitelovu u Jana v kap. 10.: Dobrý pastýř duši svou pokládá za ovce své; a!e nájemník a ten, kterýž není pastýř, jehož nejsou ovce vlastní, vida vlka, an jde, i opouští ovce i utíká, a vlk lapá a rozhání ovce. Uvážil jsem i s druhé strany výrok Mat. v kap. 10.: Když se pak vám budou protiviti v tom městě, utecte do jiného. Hle, přikázání Kristovo nebo zaslíbení! Co při dvou protivných výrocích čirfrffTych měl, nevím.
Uvážil jsem list bl. Augustina2) k biskupu Honoratovi, tázají​címu se v případě podobném; on totiž odpovídaje jemu na konec takto uzavírá: Kdokoli tudíž tím způsobem uprchne, aby jeho útěkem ne-
vyhnutelná služba církvi nechyběla, činí, co přikázal Pán nebo zaslí​bil. Kdo však tak prchá, že stádu Kristovu odnímá se ten pokrm, z ně​hož ono duševně žije, nájemníkem oním jest, který vida vlka, an jde, utíká, poněvadž nemá péče o ovce. To ti, poněvadž jsi se mne o radu tázal, bratře nejmilejší, co za pravdu jsem uznal, z pravé lásky ode​pisuji, nepředpisuji však, abys lepšího mínění, jestliže bys jaké na​lezl, nenásledoval. Leč něco lepšího, co bychom v těchto nebezpečen​stvích činili, nalézti nemůžeme, než prosby k Pánu Bohu našemu, aby se smiloval nad námi, kteří to právě, aby totiž neopouštěli církví Bo​žích někteří prozřetelní a svatí mužové chtíti i činiti se odhodlali a mezi zuby zlolajců od snažení a předsevzetí svého dokonce neod​padli. Tak píše Augustin.
Vy tudíž, můžete-li přestati na radě Augustinově, mně vědomost dejte, neboť mne tísní svědomí, aby má nepřítomnost nebyla k pohor​šení, byť i nechybělo ovcím nutného pokrmu slova Božího. S druhé strany strach se mne zmocňuje, aby moje přítomnost pro interdikt3) zlomyslně smýšlený nedala příležitost k odejmutí pokrmu, totiž ve​lebné svátosti přijímání a jiných věcí směřujících ku spáse.
Pročež modleme se pokorně, aby ráčil nás osvítiti všemohoucí Bůh, co já ubohý v případě přítomném činiti mám, abych nevykročil z cesty spravedlnosti. Pěkný jest výklad bl. Augustina v onom listě, neboť zřejmě podotýká tam, že v případě, kdy někdo jednotlivě jest stíhán, může dovoleně uprchnouti. Uvádí příklad na svatém Athana-siu.4) A kdyby ovšem hrozilo nebezpečenství, tu měli by snad pryč poslati toho, kdo by budoucně pro církev byl užitečnější, aby on, mož-ná-li, útěkem se spasil atd.
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