24. Nejvyššímu sboru soudců království Českého.1)
1 R. 1412, v prosinci. (1412 před /. pros.)

List svědčí nejvyššímu soudu zemskému v Praze, kterýž čtyřikrát za rok zasedal za předsednictví králova nebo jeho zástupce, nejvyššího pur​krabího; členové, již mu přisedali a v Praze bydliti nemusili, byli: nejvyšší zemští úředníci, totiž nejvyšší komorník, nejvyšší sudí a nejvyšší písař zemský, pak 12 pánů a 8 vladyk. V době sepsání listu byl nejvyšším ko​morníkem Aleš Škopek z Dube, nejvyšším sudím Hynek Berka z Dube a z Hohensteina, nejvyšším písařem zemským Mikuláš Augustinův z Okoře a nejvyšším purkrabím Jan z Hradce. List byl psán před vánocemi, kdy právě biskup Litomyšlský Jan Železný s většinou urozených pánů v Praze se na​lézal.
Hus prve ještě, než se na venkov do vyhnanství dobrovolného uchýlil, žádá nejvyšší úřad zemský- o přispění. Z listu jest vidno, že Hus po pro​hlášení klatby na nějatký čas kázání se zdržel, ale zase kázati zamýšlel, nechtěje zákazu uposlechnouti. Hus přikládá k tomuto listu přepis výnosu rady královské, učiněného v příčině narovnání mezi Husem a Zbyňkem (6. července 1411). Nejvyšší soud navrhl svolání synodu k utišení různic, mož​ná, že vlivem tohoto listu.
V listě děkuje králi Václavovi za ochranu sobě poskytnutou a za usku​tečnění narovnání se Zbyňkem, nyní již mrtvým; stěžuje si na kanovníky Pražské a následky klatby ne pro svou osobu, nýbrž k vůli lidu, zejména na stavování služby Boží a kázání slova Božího; prosí, aby tomu zabránili a svobodu kázání slovu Božímu pojistili a slibuje, že v Praze chce se zod​povídati proti každému žalobníku svému.
Urozeným pánóm i úředníkem královstvie Českého i jiným pánóm, jenž jsú, nynie v Praze.
Prospěch ve všem dobrém rač vám dáti milosrdný pán bóh!
Páni milí, dědicové svatého královstvie Českého! Před VMti2) děkuji milostivému pánu mému králi Václavovi, Římskému i České​mu králi, zeť jest držal mě milostivě při kázání slova božího a při mé pravdě, a že s kniežaty a se pány a s svú radů smířil3) mě a jiné mistry s knězem Zbyňkem, svaté paměti arcibiskupem Pražským, a vyřekl mezi námi, jakož VMt na přepisu uslyší. Toho vypověděnie netbavše Pražščí kanovníci, spósobili sú Michala4) faráře S. Vojtěch, aby při před se vedl proti mně; a tak zjednali sú na mně kletbu,6) jíž já k duší pohoršení se nebojím, ale mile a vesele trpím. Než toho mi žel, že nekáží slova božieho, nechtě aby služby božie nestavili a lidu nezamútili. O važte milí páni, buď to, že jsem já velmi vinen, protoliž mají pánu bohu chvály ujieti a lid boží zamútili takými kletbami a sta​vováním služby božie, nemajíce toho v písmě svatém, aby tak stavo​vali, když zámysle. Tisknul a núzie kniežata, pány, rytieře, panoše i chůdu obec, a pohonie jich ven z jich země: a to jest proti zákonu božiemu, proti ustavení práv duchovních, i proti ciesařským právóm. Protož milí páni a dědicové královstvie Českého! přičiňte se k tomu, ať také nehody přestanu, a slovo božie ať jma svobodu mezi lidem božím. A jáť chci státi, jako vždy6) sem byl hotov státi i stával sem před knězem Zbyňkem svaté paměti i před jeho úředníky, dokud se stranu návodem prelátóv i farářóv Pražských proti mně nepoložil a do Říma nepohnal.7) A chci státi přede všemi mistry, preláty i před VMti, a chci rád slyšeti žalobu na se a odpoviedati a sud trpěti, jakož slušie na kněze chudého, jedno ať se postaví ten, ktož mi vinu1 dá. A toho jsem vždy podával, i KMt8) k tomu jim přivolila, a nikdy ni​žádný nedal mi viny, než řkúc, že neposluchám. A já to znám, že ani papeže, ani arcibiskupa chci poslúcTíati v tom, abych nekázal: neb to jest proti bohu a proti mému spasení. Viem to, milí páni, že kázání toho také neposlúcháte, že kázal papež, jenž již umřel jest, v své bulle,9) již jsú kupili draze, aby nikdež nebylo kázáno slovo božie v kaplách: neb viem, že mnozí z vás máte káply, v nichž vám káží a druhdy i v domiech. U dvora papežova nestál sem, neb sem jměl své poručníky,10) kteréžto jsú bez viny do žaláře sázeli, jenž sú chtěli se až do ohně zapsati proti každému, ktož by chtěl na mě bludy vésti. A sám také nestál sem,11) neb sú mi všudy osidla položili, abych sč rlí) Cech nevrátil. Doufámť VMti, že s Královu Mtí i s králové učiníte k tomu, což vás všemohúcí bóh k prospěchu vašie země naučiti ráčí. Ten vás také rač v milosti své potvrditi. Amen.
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