28. Pražanům l )
R. 1412. (1412 konec září, před 1. říjnem.)

Husovi stoupenci v Praze byli za nepřítomnosti Husovy v nebezpečí odpadnutí následkem nátlaku, jenž od těch se činil, kteří klatbu prohlásili a hrozby pronášeti nepřestávali. Někteří snad již se dali zastrašiti. Proto Hus tolik listů posílá Pražanům. V tomto chválí se, horlivost jejich ve sly​šení slova Božího, kterou při nich byl poznal; důrazně je napomíná, aby ti víře setrvali a nepřátel pronásledování aby s veselou myslí snášeli.

Mistr Jan Hus, sluha Ježíše Krista, všem, kdo v Praze jsou, mi​lost a pokoj Ježíše Krista. usilovně celým srdcem, nejmilejší, žádám, abyste prosti byli skrze Ježíše Krista všech hříchův, a přemáhali tělo, svět a dábla. pohrdnouce marnostmi tohoto světa: čímž byste skrze milost Ježíše Krista všecko pro spásu ochotně trpěli a v útrapách jsouce, abyste mohli setrvati až do kance. Toho vám, nejmilejší, vždy​cky přeji ve svých řečech na vás vzpomínaje. Neboť proto po více než dvanáct let ve slově Božím mezi vámi, jak Bůh jest mi svědkem, jsem pracoval, a v tom největší mi byla útěcha, když vaši pilnost ve sly​šení slova Božího jsem poznal, pozoruje mnohých pravé a upřímné pokání.

Pročež, nejmilejší, pro utrpení Ježíše Krista vás zapřísahám, abyste evangelium jeho zachovávali a obhajovali, a ve všem, o čem tenkráte jsem rozjímal, abyste pokračovali s prospěchem. Nebuďte tedy na mysli kolísavými a vrtkavými a neuvažujte o těch, kteří na nejistou nastoupivše cestu jinam se obrátili, a už nejprudčími jsou ne​přáteli Boha a našeho skutku. 2 )
Avšak víte, nejmilejší, že učedlníci Kristovi, kteří s ním obcovali, odpadli a s ním již více choditi nechtěli. Přišel tedy Kristus, aby lidi druh od druha oddělil. Jak sám 3 ) praví: „Já jsem přišel, abych roz​dělil syna proti otci a dceru proti matce." A opět: „A hudete v nená​4isti u všech pro jméno mé." A abychom jejich odporem nedali sebou pohnouti, ani pronásledováním a smrtí se uhroziti, hned dodává Spa​sitel: Ale ani vlasové vaši s hlavy nikoliv nezahynou, neboť v trpěli​vosti dušemi svými vládnouti budete. Jestliže tedy jeden vlas neza​hyne, jak věřící zahynou? Pročež, nejmilejší, víru pravou, naději ji​stou snažte se zachovati, stůjte pevně v lásce k slovu božímu a lpěte na něm s největší toužebností poslouchajíce ty, jež Spasitel vám po​slal, aby evangelium jeho hlásali bez strachu, odpor trvalý činíce vlkům hltavým a falešným prorokům. O nichž Kristus k svým věrným praví „Mnozí, vece, falešní proroci povstanou a svedou mnohé." Jich se va​rovati svým věrným Kristus káže a učí, jakým způsobem poznati je lze, po ovoci patrně, které jest pýcha, smilstvo, lakomství, svatokupe​ctví, pohrdání slovem božím a pronásledování věřících, utrhání, úplat​nost, přílišná horlivost pro podání lidská atd.

Nebo takoví mají roucho ovčí, již na sebe berou jméno a povin​nost křesťana a tak, ježto jsou uvnitř vlci hltaví, ovce Kristovy trhají a hubí. O těchto vlcích Kristus k svým učedlníkům promluvil: „Aj, vece, já posílám vás jako ovce mezi vlky; protož buďte opatrní jako .hadové, a sprostní jako holubice. Opatrni aby byli, proto praví, aby nedali na sebe si šlápnouti jako hadové a v sobě hlavu Kristovu po​tříti. Sprostní jako holubice, aby ukrutnost vlkův trpělivě snášeli. Hle, nejmilejší, již zjevnou vlkův známku máme, nadto i naučení, abychom se nedali od nich s cesty Kristovy svésti, po níž snažíme se k nebe​ským dojíti radostem. Zachovejte a ostříhejte víru, naději, lásku, po​koru, trpělivost a jiné ctnosti, dobrými mravy a skutky život zdobíce. Potěšení mějte v tom, že pronásledování trpíte. Neboť praví Kristus: 4 ) „Blahoslavení lkající, neboť oni potěšeni budou. Blahoslaveni, když vás lidé nenáviděti budou, když vás vyobcují a vyženou pro slovo Boží do klatby vás dávajíce, Radujte se v onen den, nebo odplata vaše hojná jest v nebesích. Kdo tedy víru maje, naději a lásku, pro svého Spa​sitele netrpěl by takovu potupu a pohanu, když jest jist, že stonásob v životě věčném obdrží? Toto tedy očekávajíce, pomněte, co řekl Kristus, že, vece, bude trápení, které nebylo od počátku světa, ani nebude. Proč to? O pří​čině sám apoštol 5 ) praví: Že přijde, vece, čas, kdy zdravého učení lidé niepřijmou, ale vedle svých vlastních žádostí shromažďovati sami sobě budou učitele uši navnazující, a odvrátíť uši od pravdy a k básněni obrátí.  Že toto proroctví svatého Pavla již se vyplňuje, na své vlastní oči vidíte. Neboť jinde praví: Všickni, kteří chtějí pobožně živi býti v Kristu, protivenství míti hudou. Zlí pak lidé a svůdcové půjdou v horší.

A proto, nejmilejší, jak napomíná svatý Petr, bedlivě se střezte, aby zároveň s jinými, bludem těch nešlechetných nebyli pojati a ne​vypadli od své pevnosti, ale rozmáhejte se v milosti boží a v známosti Ježíše Krista a za mne Boha proste, aby mně žádoucí v hlásání slova svého zdar dáti ráčil na všech místech, kde nutnost toho vymáhati bude, v obcích, v městech, v dědinách, na hradech, na polích, v lesích, kdekoli mohu prospívati, aby ve mně slovo Boží nebylo potlačováno.

Ochraňujte se vespolek a potěšujte na vzájem v milosti Boha Otce i syna jeho nejmilejšího i Ducha svatého. Jenž vás od hříchův může ostříhati a do věčné radosti postaviti : jemuž chvála a sláva na věky. Amen​
1) Tom. 529, 539. Pal. i,6. 2) Těmi Hus nepochybně míní své někdejší přátely, kteří si spolu s ním kdysi v knihách Viklefových libovali, ale toho roku (1412) v boji protiodpustkovém ho opustili a nejúhlavnějšími nepřátely jeho se stali, totiž Štěpána Pálče, děkana bohoslovecké fakulty, a Stanislava ze Znojma, svého někdejšího učitele. Vil é. 38. 3) Ev.Mat.kap.10  4) Evang.Mat. 6.  5) 2. ep. k Tim. kap. 4.
