29. Pražanům. 1)

R. 1412. (1412, listop.)

Tíseň přátel Husových v Praze musila býti dosti značná, a zdá se, že rostla, neb tón listu tohoto jest naléhavější a důraznější předešlých. Hus zapřísahá je, aby poznané pravdy se nespouštěli; netají se strachem, který má o ně; připomíná plesání nepřátel a slibuje se své strany, že boj proti Antikristovi obnoví.

Věrným a horlivým milovníkům Pána Ježíše Krista a slova jeho, kteří v Pražské obci obývají.  Jan Hus, kněz neužitečný, žádost stálosti v milosti boží (pronáší).

Nejmilejší ! Zapřísahám vás, naplněn jsa převelikou žádostí, aby​ste od poznané pravdy nazpět neustupovali, kterou milosrdný Spasitel poznati hojně vám dal. A ovšem doufám, že ve vás vyvolených, co Pán počal, dokoná a v pokušení vytrvalost vyžádá.1) Tak jako i strany

sebe sama důvěřuji v nejmilostivější dobrotu našeho Spasitele, ačkoli nyní mohu s apoštolem říci, že mně zajisté živu býti jest, Kristus a umříti zisk, jestli mi pak prospěšněji živu býti v těle, pro práci, tedy ;nevím, co bych vyvolil. K obémuť se k tornu nakloňuji, žádost maje umříti a býti s Kristem, což by mnohem lépe bylo; ale pozůstati v těle, potřebno jest pro vás; tak pravil apoštol k Filipenským, 2) ve vězení římském jsa zajat. Podobně vám, nejmilejší, pravím, třebas v žaláři nejsa zavřen, že bych volil zemříti pro Krista a býti s ním, a s vámi pracovati si přeji pro spásu vaši, a co mám voliti, nevím, milosrden​ství boží vyčkávaje. Strachuji se arciť, aby na nás mnoha zlého nebylo spácháno, aby věřící netrpěli a nespravedliví na duši hynuli. A ti nyní plesají a žádají, aby nejen slovo boží ve mně bylo uspáno, ale i aby místo slova božího Betlém na závoru opět bylo zavřeno. Avšak zdali pak, aby mohli, co žádají, všemohoucí Pán jim dá? A jestli dopustí pro zločiny bezbožných, jak v Betlémé, ve kterém se narodil, a v Jerusa​lémě, ve kterém nás vykoupil, vždycky chválu milosti jeho bychom hlásali, koříce se moci jeho, jenž s těmi jest, kdo ho milují, osvobo​zuje ty, kteří pro něho trpí, a rouhače k věčnému ohni dochovává. Proto vás, nejmilejší v Pánu, zapřísahám, abyste z tesklivosti nema​látněli, nýbrž spíše Spasitele vzývali, aby nám stálost v dobrém dal a doufejme v jeho nesmírnou dobrotu, že slovo své svobodným učiní a pomoci nám proti Antikristovi propůjčí, proti němuž modlitbou vaší, budeli se Kristu líbiti, slovem božím boj obnovím. Pokoj a milost, po​krok v dobrém, potom život věčný ve slávě budiž vám od Pána na​šeho Ježíše Krista. Amen.
1) Jako orodovník.  2) Kap. 1.
