38. Mistru Křišťanu z Prachatíc, rektoru vysokého učení Pražského. 1)

R. 1413. (1413, červenec.)
Obsah listu vztahuje se k radě doktorské, kterou bohoslovná fakulta. vedená Pálčem a Stanislavem, mimořádnému synodu byla dala (viz list č. 36). Z listu samého vysvítá, že Hus krátce před tím s Křišťanem ústně byl jednal; i jest pravděpodobno, že tato ústní rozmluva stala se při ná​vštěvě Husově v Praze hned po svátcích Vánočních 1412, načež se Hus, ještě před sejitím se synodu, tedy před 6. únorem 1413 na venkov navrátil: potom dali doktoři své dobrozdání k synodu, načež následoval list synodu proti radě doktorské (čís. 36) a přítomný list Křišfanovi. Předcházející list Křišťanovi pak by musil v pořadí před list proti radě doktorské položen býti, a mezi tímto prvým a druhým listem Křišťanovi byla by návštěva Hu​nova z venkova v Praze.

Dle Novotného str. 38 byl list tento psán M. Janovi Kardinálovi z Rejnštejna.

V přítomném listě Hus rozhodně zamítá radu doktorskou, objasňuje svůj poměr k Stanislavovi a Pálčcivi, kteří své míněni změnili, staví jejich svědomí do pravého světla a doufá, že Křišťan bude štítem proti Anti​kristovi.
Zdraví od Pána Jezukrista ! Rady fakulty theologické nepřijmu s pomocí Krista Pána, kdybych stál před ohněm sobě připraveným a doufám, že smrt dříve bud mne nebo ty dva 2) odpadlé od pravdy obrátí k nebi nebo k peklu, dříve než se shodnu s jejich smýšlením. Poznal jsem zajisté oba, že dříve právě vyznávali dle zákona Kristova pravdu, ale strachem otřeseni jsouce na pochlebenství papežovi a na lež se obrátili. A Paleč jmenuje nás viklefisty, jako bychom v celé víře křesťanstva bloudili ; a Stanislav nazývá nás nevěrci, věrolomci, šílenci a kněžstvem zlořečeným. Avšak takových řečí bych si nevší​mal, kdyby jen nesílily ve zlosti Antikrista. Ale doufám s Boží mi​lostí, že bude-li nutno, chci se proti nim až do ohně k upálení posta​viti. A jestliže já nemohu osvoboditi pravdy pro všecko, aspoň nechci býti nepřítelem pravdy, a (chci) smrtí na odpor se stavěti souhlasu. Ať běží svět, jak Bůh mu dovolí běžeti. Lépe jest dobře zemříti, nežli zle živu býti; pro trest smrti nemá se hřešiti: přítomný život skončiti  u milosti, jest vyjíti ze strasti; kdo vědomosti přidává, přidává práce ; kdo pravdu mluví, hlavu si rozbíjí; kdo smrti se bojí, ztrácí radosti života; nade vším vítězí pravda; vítězí, kdo je usmrcován, protože žádné jemu neškodí protivenství, jestliže žádná nad ním nepanuje ne​pravost. Praví zajisté apoštol Petr: Kdo jest, ježto by vám zle učinil, jestliže budete následovníci dobrého? Blahoslaveni jste, když vám zlo​řečiti budou lidé, praví pravda. 3) Za největší radost mějte, 4) bratří, kdyžkoli v pokušení rozličná upadnete; blahoslavený muž, kterýž po​kušení snáší, nebo když bude zkušen, vezme korunu života.

To jsou mé zálohy a opory, jimiž zotavuje se duch můj, aby sil​ným byl proti všem protivníkům pravdy. A doktoři oni, o nichž mlu​víte, nechtějí jednati proti svědomí. Vy víte, jak Páleč mluvil dříve 5) v domě Vašem. A vím jistotně, čeho Stanislave 6) se držel a ve spise dle smýšlení napsal o trvání chleba: a mne se tázal, dříve než odlou​čení se počalo, chci-li s ním téhož se držeti. A hle, po tom přísahu složil a odpřisáhl a po dvou letech, když Štěkna přišel se svým traktá​tem, dostav strach z arcibiskupa a nedoveda uniknouti, vypověděl pod přísahou, že traktátu onoho nesložil. A dříve než zavolán byl na rad​nici arcibiskupovu řekl: „Nutno jest, aby Štěkna mnich skláněl přede

mnou kolena a žádal, abych ho šetřil, že se odvážil traktát můj za nové semeniště bludův označiti." Jakým způsobem tedy mohu( jim  uvěřiti, že prý neradi jednají proti svědomí? A je-li jim bez úrazu pro svědomí, že nás nazývají nevěřícími, věrolomci, bezrozumnými, od víry Kristovy bloudícími a zlořečeným kněžstvem? Bůh to soudil!

Z rozmluvy Vaší se mi zdá, ve svědomí že nijak nepopouštíte; poně​vadž doufám, že jste tam štítem proti Antikristovi. Pročež Bůh naří​dil dle mého soudu, že, jako u onoho kostela byl jeden pleban 7) nej​větším nepřítelem slova Božího, tak Vám Bůh naopak nařizuje, abyste byl přítelem slova Božího. O farářích, proč nechtějí, majíce všecku správu duchovní, rádi přijímati, 8) máte v Ezechielově III. kap. plný soud pro svou omluvu; tam čtěte. Těm psáti budu, jež jste pojme​novali ; traktát až opíšou proti spisům Stanislavovým, 9) pošlu Vám. Buďte zdrávi v Kristu Ježíši. Myslím, že jsem zhřešil po vůli králově od kázání upouštěje; a proto již nechci tak hřešiti.
1) Pal. 83, 156, Tam. 454, 532. 2) Pálče a Stanislava, kteří radu či dobro​zdání fakulty theologické sepsali. 3) Evangelium Matoušovo kap. 5. 4) Epi​štola Jakubova kap. I.. 5) Totiž r. 1412, kdy jsa děkanem bohoslovné fakulty na faře Svatomichalské, před více mistry, .bakaláři a studenty o článcích Vá​clava Tiema, prodavače odpustků, který v květnu do Prahy přišel, se zřejmě vyslovil, že obsahují bludy. Páleč byl z počátku horlivým Viklefistou, sou​druhem, ba přítelem Husovým, načež se stal jeho nejhorším nepřítelem a nej​urputnějším v Kostnici žalobcem. 6) Stanislav ze Znojma sepsal r. I4o6 ve smyslu Viklefavě spis: „Super quatuor Sententiarum" (snad spis o čtyrech knihách moudrosti, sepsaných Petrem Lombardem, viz č. 9), v němž tvrdil trvání chleba ve večeři Páně po posvěcení kněze, popíraje přepodstatnění; tím popudil mistra Jana Štěknu, mnicha cisterciackého, druhého kazatele při kapli Betlémské v Praze, který sám sice pro nápravu mravů v církvi ve smyslu Miličovu horlil, ale učení nijak se dotknouti nechtěl (podobně farář Protiva). Štěkna podal na Stanislava u arcibiskupa žalobu. Stanislav z po​čátku o Štěknovi řekl, že mnich ten bude musiti pred ním kleknouti a ho od​prositi, ale konečně odpřisáhl, že není pisatelem onoho traktátu, s nímž ani Hus nesouhlasil. 7) Předchůdce Křišťanův na faře Svatomichalské, Bernard, křižovník Zderazský, kterýž reformačním snahám v církvi nepřál, 8) Večeři páně. 9) Na dobrozdání doktorů k synodu odpověděl Hus především krátce listem čís. 36, a J. z Jesenic zvláštním spisem, načež opět Stanislav a Páleč každý zvláštním traktátem odpověď dali. Jim odpověděl Hus jednak trak​táty „Prati Pálčovi" a „Proti Stanislavovi", jinak největším spisem svým „O církvi" a posléze spisem „Proti osmi doktorům".
