39. M. Křišťanu z Prachatic, rektoru vysokého učení Pražského. l)

R. 1413- (1413, v dubnu.)
V doktorské radě dané synodu bohoslovnou fakultou mnohokrát opa​kovalo se, že „papež jest hlava církve Římské a tělo sbor kardinálů jeho", a v komisi králem v dubnu svolané k srovnání stran a zasedající v domě Křišťanově především o toto rčení veden spor a o ně se také sjednocení rozbilo. Katoličtí doktoři totiž stáli při doslovném znění, kdežto Husova strana prohlásila, že „jsou a míní poslušni býti nálezův a rozhodnutí církve Řím​ské obecné, jejíž hlavou jest Kristus a papež Římský náměstkem jeho, ve všem, v čem věrní křesťané státi a poslušni býti mají". O tom píše Hus Křišťanovi v listě, jemuž konec chybí, tvrdí a dokazuje, že papež s kar​dinály nejsou církví, poněvadž mnozí papežové a kardinálové sebe poskvr​nili, a prohlašuje „svatou Římskou církví že jsou všichni věřící křesťane, bojující ve víře Kristově".
Zdraví od Krista Ježíše, pravé hlavy církve, protože v pravdě dává žíti, cítiti a pohybovati se duchovně údům svým, když on právě jest, jímž živi jsme, hýbeme se a trváme, jak Pavel prohlásil ve školách Athenských s mudrci. (Skutkův apošt. XVII. 28.) 

Mezi nejpřednější položili jste, 2) pane rektore: chci-li na tom státi, že papež jest hlavou sv. Římské církve a kardinálové tělem, a státi na všech výměrech a rozhodnutích sv. Římské církve? Věru skrývá se had v trávě. Neboť jestli papež hlavou Římské církve a kardinálové tělem, tehdy právě ani jsou celou sv. Římskou církví, tak jako celé tělo člověka s hlavou jest člověk ; a jeho právě žáci, Antikristovi slu​hové, jmenují slovo měníce sv. Římskou církví papeže s kardinály. Dejme tornu také, že na místě Petrově sídlí Satanáš s dvanácti nej​zpupnějšími ďábly vtělený, jehož nejdůležitější a první věcí jest, že cokoli sám se svým tělem obludným ustanoví, že toho jako víry jest se držeti. Tak zajisté ďábel pokoušeje Krista řekl, že má moc všecka království dáti, jestliže padna bude se mu klaněti. A podivno jest, co chtějí Antikristovi žáci již určovati o svátostech. Zdaž od let 1413 ne​stála církev bez omezení onoho budoucího? Já vím, že psali (papež​ské) stolici o radě doktorův a prelátův, a to podržují k podpisu Anti​kristova, aby provedli úskok většinu připouštějíce a učiniti mohli závěr: ty kacíř jsi! Nebot' jde z toho: cokoli ustanoví sv. Římská církev, t. j, papež s kardinály, toho jest se držeti jako víry; avšak on právě se svými ustanovuje, že odpustky od rance a měšce katolické jsou: tedy toho jest se jako víry přidržeti. Ale ty, Huse, kázal jsi proti tornu pro​tivné, tedy odvolej kacířství anebo budeš upálen. Rovněž, cokoli usta​noví papež atd.; avšak on ustanovuje, že Hus jest ve klatbě tvrdQ​šíjný a tak kacířem : proto musí býti odsouzen. Rovněž cokoli ustanoví papež atd. ; ale ustanovuje papež, že závěr doktorův, jinak nepřátel pravdy, učiněný na úřadě 3) jest spravedlivý a svatý : tedy jest se ho držeti. Rovněž, cokoli papež ustanoví, toho jest se držeti: ale on právě ustanovuje, 4) že všickni, kdo mají knihy Viklefovy, mají je dáti spáliti a odpřisáhnouti; tedy jest toho se držeti. Rov​něž cokoli papež ustanoví atd. ; ale papež v bulle 5) ustanovil, aby nikde v kaplích se nekázalo: tedy atd. Rovněž. Cokoli papež ustanoví, toho jest se držeti: ale Bonifacius 6) s kardinály slavnostně ustanovil, že Václav král český cení králem Římským, ani Zikmund Uherským tedy toho jest se držeti. A kdo z nás může vyslíditi, kolik věcí se vnu​cujících dle vůle vlastní uzavíral Antikrist? Vidím tedy, že doktorové chtěli by Krista srovnati s Belialem, tak ovšem, že Kristus neměl by pojmenování hlavy sv. církve, tak jako ani nečiní zmínky o Kristovi ve své psané radě. Chtěl bych věděti, jestli papež Liberius7) kacíř, po​dobně Lev 8) kacíř, a papež Jan, 9) který pachole porodil, byli hlavy sv. Římské církve? A jestli tornu tak, tehdy na tom nezáleží, aby ně​kdy potom nevěstka neb Antikrist obzvláštní nebyl hlavou svaté Řím​ské církve. A tehdy bezpochyby chce Antikrist na rovni býti Kristovi ale jaké srovnání Krista s Belialem?10) Nestačí jemu a jeho satra​pům,11) že sám jest zástupcem Kristovým, jestli že ovšem plní účinně zákon Kristův, a že oni jsou služebníky církve. vykonávajíce dílo pra​videlného hlásání evangelia jako apoštolé nejsvětější praví, že jsou slu​žebníky danými církvi k vyučování samému zákonu Kristovu. Chtěl bych rád onoho doktora důkaz viděti : co by chtěl dokázati tím, že Kristus byl hlavou církve ve třídní,12) tak jako byl bez pochyby; od počátku totiž vtělení svého byl hlavou církve vnitřně dle lidské by​tosti, kterou ani ve třídní neodložil, a následovně bul hlavou církve ve třídní, kterouž osobou v pokolení lidském nejdůstojnější, vynikaje nad anděly a každého člověka a svaté v předpeklí 13) otce, kteří byli všickni údy církve, jež hlava jejich s předpeklí za sebou vzala a po tom ve slávu postavila; a panna matka Kristova byla tehdy částečnou církví bojující ve víře a milosti, která více platila než všickni apoštolové a následovně více než všickni s papežem moderní prelátové. A vý​rok onen doktorův, že katolická církev apoštolská a Římská církev totéž jsou : jestliže Římská církev klade se tu za obecnou církev, jejíž části jsou apoštolé, tehdy jest to pravda; pakli však Římská církev znamená tam totéž co papež s kardinály, tehdy není Římská co církev obecná apoštolská, jakož žádná část církve není všeobec​nou církví svatou apoštolskou. Chtěl bych, aby mi řekli doktorové, zač béře se tam Římská církev, když 24 nn. i. kap. tato jest jistota, praví se pod autoritou Jeronymovou 14) „Svatá Římská církev, která vždycky bez poskvrny zůstala, za prozřetelnosti Páně a za pomoci blahoslaveného apoštola Petra v budoucnosti zůstane beze všeho rou​hání kacířův." Nebol nemůže se tam bráti za papeže a kardinálu, poněvadž oni více poklésky jsou poskvrněni než jiní, jak dosvědčovali Stanislav a Páleč ; a papežové byli kacíři mnozí a velmi oplzlí, i žena předseda'a v čele. Tak tedy Římská církev, rozuměj kardinálové s pa​pežem, bez poskvrny vždycky zůstala? Ó, kdyby spokojeni byli Antikri​stovi učedlníci, že sv. Římská církev jsou všichni věřící svatí křesťané bojující ve víře Kristově, které Petr, biskup Římský, ale prvotně Kristus jako biskup učil; a kdyby Řím možná s papežem a kardinály se propadl jako Sodoma, ještě trvala by ona církev svatá ...
1) Pal. 162, Tom. 537. 2) V komisi v domě Křišťanově zasedající, viz úvod č. 37. 3) Nebo paláci arcibiskupském na synoda 1413. 4) Totiž ve shro​máždění duchovenstva v Římě dne 2. února 1413, které Jan XXIII. svolal a obecným koncilem nazval, v němž všechny knihy Viklefovy bez výjimky jsou odsouzeny k upálení ohněm. 5) Viz č. 9. 6) Bonifacius IX., papeži v Římě sídlící, asi r. 1403- 7) Římský biskup byv tísněn ve sporu mezi Atha.nasiem a Ariem o božství Kristovo, zřekl se r. 357 nicejského pravověrného vyznání. 8) Snad papež Lev III., kterýž r. 8o9 na dvou stříbrných štítech dal vyrýti a v Petrském chrámě postaviti vyznání víry, v kterém kacířsky vynecháno bylo, že by Duch svatý také od Syna Božího vycházel. 9) Jan XX., který podle pověsti zkaženost papežského dvoru trestající, byl ženou (Agnes z Mo​huče), jež v přestrojení a pod jménem „Jan Anglický“ hodnosti papežské na dobu více než 2 let pro svatí učenost došla a kdys při veřejném procesí pachole porodila a zemřela. (Postilla Husava čt. 6.) 10) S (ďáblem. 2. Kor. 6.-15. 11) Náměstkům. 12) Dobu tří dnů mezi smrtí Kristovou a jeho vzkříše​ním. 13) Předpeklí (limbus) jest podle názoru římsko-katolické věrouky stře​dověké místo pro duše zemřelých mimo nebe, peklo a očistec; dělí se ve dví: v předpeklí otců = lůno Abrahamovo, místo spravedlivých starého zákona, kteréž prý odtud Kristus před svým vzkříšením jako vítěz do pekla vstou​pivší v slávu vyvedl; a v předpeklí nekřtěných dítek. 14) T. j. pod platným svědectvím Jeronýma jako církevního učitele, viz č. 15​
