40. M. Křišťanu z Prachatíc, rektoru vysokého učení Pražského.

R. 1413. (1413, v dubnu.)
Obsahem svým pojí se tento list těsně k předcházejícímu, jet jeho pokračováním a doplněním. Hus byl prohlásil, že církví jest společnost všech věřících a hlavou její Kristus. Nyní připojuje: Papež jest zástupcem Kri​stovým, ba hlavou viditelné církve, jestliže plní svou povinnost a v mra​vích Krista následuje. a jest ho poslouchati, když se od Kristova zákona neuchyluje; v opačném případě jest Antikristem a lžikristem, jehož se všichni varovati mají.
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Na tom chci státi: že mám papeže za zástupce Kristova v církvi Římské, ale nedává se mi víry. Rovněž na tom stojím : Jestli papež předřízen l) a plní-li svou povinnost pastýřskou, následuje Krista ve mravích, tehdy jest hlavou tak veliké bojující 2) církve, jak velikou řídí., a jestliže tak řídí, jakožto hlava dle zákona Kristova celou již bojující církev, tehdy jest pravý její náčelník pod arcihlavou Pánem Ježíšem Kristem. Pakli však žije Kristovi na odpor, tehdy jest zloděj, loupežník vystupující odjinud, a jest vlk dravý, herec 3) a nyní mezi všemi putujícími obzvláštní Antikristus. Mají tedy dle výstrahy Kristo​vy na pozoru se míti před takovým vlkem a pozor míti na proroctví Krista řkoucího: 4) „řekl-li by vám kdo: Aj tuto jest Kristus, ne​věřte; proč? protože povstanou falešní Kristové, t. j. papežové pod jménem Kristovým a činiti budou divy veliké a zázraky, tak že by svedeni byli, by možné bylo, také i vyvolení. Blahoslaven, kdo ne​ulekne se jejich hrozeb s nebes blýskajících, t. j. klateb, jimiž děsí spravedlivé a podiv vzbuzují v národech; a zázraků, t. j. z daleka učiněných divů, poněvadž od Římské kurie přes Prahu přes 200 mil, jakých ani neučinil Simon Magus 5) ani apoštol Petr. Blahoslaven ta​ké, kdo uvažuje ohavnost zpuštění, ana stojí na místě svatém, pově​děnou od Daniele proroka. Kdo čte, rozuměj, praví Kristus, 6) hlava církve. Která totiž může býti větší ohavnost zpuštění na místě sva​tém, t. j. v důstojnosti svaté, než když tam, kde sídlil nejsvětější, nejzbožnější, nejmírnější, nejpokornější, nejchudší, nejpracovitější, nejtrpělivější, nejčistší, 7) totiž na místě svatém, t. j. ve svatosti, sídlí dle jména nejsvětější, v skutku nejhorší, nejukrutnější, nejmstivější, nejzpupnější, světskými statky nejbohatší, nejobtížnější, nejnetrpěli​vější, nejnečistější? Není-li ošklivosti v pojmu zpuštění? Věru na zpu​štěném, od všech ctností zanechaném místě ukazuje se od lžiprorokův Kristus. Proroctví vydal a napřed napomenul své Kristus Pán: Když uzříte ohavnost na místě svatém ; kdo čte rozuměj. A potom: Řek​nou-li, aj v zpuštění jest Kristus, nevěřte, neodcházejte, totiž od víry pravé, kterou jsem vám ukázal, řka, že větším jest ve království ne​beském, kdo jest pokornějším, a kdo se povyšuje, nižším. Nevěřte všemu, co řeknou vám lžiproroci ukazujíce, že v Římě sídlí jakožto hlava osobně Kristus. Blahoslaven, kdo nebude v pohoršení dán.

Rovněž na tom stojím: cokoli sv. Římská církev neb papež s kar​dinály ustanoví neb nařídí, že se má zachovávati neb učiniti dle zá​kona Kristova, to pokorně jako věřící křesťan chci v uctivosti míti a úctyhodně přijímati. Ale nikoli, cokoli papež s kardinály všeobecně určí nebo nařídí; protože již učinil jsem odpor a stojím na odporu, pro který do klatby dáván jsem, jakož víte dle tohoto.

Ostýnský 8) ve čtení o páté knize dekretalií papežských (cito​vané od nás) tvrdí, že papež tak jako celá stolice Římská blouditi bude moci na cestě mravův, tak jako často bloudí v soudě pravdy. Tohoto výkladu směle se držím. Protože dle toho, když 12 apoštolův od Krista vyvolených a znajících Ducha sv. pobloudilo 'v soudu pravdy a na cestě mravův, jak papež s kardinály nehudou moci v soudě prav​ily chyb se dopouštěti i na cestě mravův? Stalo se tak, když papež Jan, Agnes žena 9) a všichni kardinálové, anobrž všichni patřící k církvi Římské byli oklamáni v soudě pravdy ; když Jan, sama to Agnes, řekl, že jest otcem nejsvětějším a kardinálové s jinými to právě potvrdili. Blahoslaven buď tedy Kristus Ježíš, který dle našeho učení a svaté prozřetelnosti dopustil ve své církvi onen čin.
1) Totiž, k spasení. 2) Církve zde na zemi, bojující, v protivě k zvítězilé na nebi. 3) Který se přetvařuje, pokrytec. 4) Evangelium Matoušovo 24.-23. 5) Šimon Čaroděj, viz Skutkové apoštolští, kap. 8. 6) Evang. Mat. 24-15. 7) Totiž Kristus. 8) Henryk, kardinál z Ostie, t .1271. 9) Viz čl. 39, Pozn. 9
