48. Českým přátelům pří počátku cesty do Kostnice:)
R. 1414, 10. října. (1414, zač. října.)

Na Krakovci .pobyl Hus ještě asi 5 týdnů. V tom čase připravoval se k. daleké cestě své a zejména přičinil k obžalobám od nepřátel v Pra2e se-psaným a přítelem nějakým mu doručeným své poznámky. Do Prahy se as sotva více navrátil, nýbrž nastoupil dne ii. října přímo z Krakovce cestu do Kostnice (podle Tamka) a nikoliv z Prahy po opětném se z Krakovce navrácení (jak Palacký míní); nebo. v tomto případě byl by se Hus ústně a osobně na veřejném kázání s milými sobě Pražany rozloučil, čehož ie uči-niti nemohl, v přítomném listě želí. Den před svým odchodem vydal Hus ještě dva listy: soukromý list mistru Martinovi a přítomný list pro českou veřejnost, dojemný to list na rozloučenou; v něm vyznává, že skrze přátely své oznámí falešná svědectví nepřátel a že všechna jakákoliv protivenství w Kostnici statečně snese v důvěře v pomoc Boží a v následování příkladu Kristova.

Mistr Jan Hus, v naději kněz a sluha Pána Ježíše Krista, všem věrným a milým bratřím a sestrám v Pánu Ježíšovi, jenž sá B'oží slovo skrze mě slýchali a přijeli: milost a pokoj od Boha otce na-šeho i od ducha svatého, aby bez poskvrny v pravdě jeho přebývali.

Věrní a milí přítelé! Víte, že sem s vámi po dláhý čas věrně pracoval, káže vám slovo Boží bez kacieřství a bez bludóv, jakož viete, a má žádost byla, jest a bude ai do mé smrti vaše spasenie. A byl sem umínil vám kázati před svá jiezdá, nežbycli odjel k svo-lání do Konstancí, a zejmena vám ohlásiti křivé svědectvie2) i svědky, jenž sá proti m.ně svědčili, jež mám všecky popsány i s je-jich svědectvími; a tít vám budá ohlášeni, proto, aby, potupieli mě neb na smrt odsádie, aby vy to vědáce nelekali sě, bych pro které kacířství, jež bych držel, byl odsázen; a také proto, abyste stáli v té pravdě bez strachu a bez viklánie, kteráž dal vám Pán Bóh skrze věrné kazatele, a skrze mě nestatečného a poznati; a třetí proto, abyste sě uměli lstivých a pokrytých kazatelóv varovati. A jižY vy-pravil sem sě na cestu bez kleitu,') mezi velmi veliké a velmi mnohé nepřátely, mezi nIriž najhorší jsá domácí nepřítelé, jakož na svědectví poznáte, a po skonánie svolání4) zvíte; jichž mnoho viece bude, než jest bylo proti našemu milosrdnému vykupiteli, i bisku-póv i mistróv i kniežat světských i zákonníkóv. Ale afámt svému milostivému, mádrému a mocnému spasiteli, že skrze své zaslíhenie a skrze vaši věrnú modlitbu dá mi mádrost a statečnost ducha sva-tého, abych setrval, a oni aby nemohli mne na křivá stranu uchýliti ; ač mi dá pokušenie, haněnie, vězenie neb smrt trpěti, jakož jest sám trpěl, a své najmilcjší sláhy o též poddal, a nám dal příklad, aby-chom pro něho a pro své spasenie trpěli. Oh Bóh, a my jeho stvoře-nie, on Pán a my sláhy, on všeho světa král a my ladičkové nestateční, on bez hříchu a my hřiešní, on nepotřebný a my potřební. On taky trpěl i proč bychom my netrpěli? Však naše utrpení v milosti jest naše vyčištěnie ot hříchóv a ot věčných muk zbavenie. Jistě věrné-mu jeho sláze nelze jest ztratiti, když s jeho pomocí setrvá. Protož, milá bratří a milé sestry, modlte se snažně, aY mi ráčí dáti setrvánie, a aby mě ráčil ostřieci od poskvrnění. A jestli k jeho chvále a k va-šemu prospěchu má smrt, aY mi ji ráčí dáti bez strachu zlého pod-stápiti. Pakli jest k našemu lepšiemu, aby mě vám ráčil navrátiti, i tam i zase veda bez poskvrny : abychom ještě spolu v jeho zákoně sě poučili, a antikristových sietí něco porušili, a budácím bratřím po sobě dobrý příklad ostavili. Již snad v Praze více m° před smrti ne-uzříte: pakli mocný Bóh mě vám ráčí vrátiti, tím se veseleji uzří-me; a ovšem když v radosti nebeské spolu sě shledáme. Bóh milo-srdný, jenž svým dává pokoj čistý zde i po smrti, jenž jest z mrtvých vyvedl pastýře velikého, krví jeho vylitím, jenž jest našeho spasení věčné svědectvie, rač vás ve všem dobrém spósobiti, aby plnili jeho vóli v svornosti bez roztrženie, aby majíce pokoj ve ctnostech, došli věčného pokoje skrze Pána našeho Jesu Krista, jenž jest Bóh věčný a člověk pravý z panny Marí porozený. Jemuž jest chvála a bude na věky se všemi vyvolenými, s nimižto zde v pravdě setrvajíc v ra-dosti nebeské budeme přebývati. Amen.
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