49. Mistru Martinovi, žáku svému 1)

R. 1414, 10.října. (1414, zač. října)

Tento list, nazývaný obyčejně závětí Husovou, zanechal Hus zapečetěný .vlartinovi se žádostí pod nadpisem, aby ho dříve neotevřel, leč by slyšel, že podstoupil smrt.

Hus Martina nebo Martinka z Volyně, svého nejdražšího a nejdůvěrnějšího žáka a přítele (viz ještě listy mu poslané (č. 23. a 79.), napomíná k cudnému a čistému životu, k dbání svých povinností, byl-li by za faráře povolán; vyznává se mu ze svých hříchů (na svědectví, jak probuzené a cit-livé svědomí měl) a činí konečně svou závěť v příčině skrovného majetku svého.

Mistře Martine, bratře nejdražší v Kristu ! Napomínám tě v Pá-nu, abys se bál Boha, jeho přikázání zachovával, vyhýbal se společ-nostem ženským a byl obezřelý, když posloucháš zpověď žen, aby pomocí pokrytectví ženského satanáš tě nepodvedl; neboť praví Au-gustin :2) Nevěř pobožnosti, protože čím je pobožnější, tím je bujnější a pod rouškou zbožnosti skrývá se uvnitř átroba žádostivá. I střez se tedy, abys nepřišel o nenahraditelné panictví, které doufám zachováváš. Pamatuj, že od mládí tvého jsem tě učil sloužiti Kristu Ježíši a, jak bych tě byl naučil, kdybych byl mohl, za jeden den rád, co jsem věděl. Víš také, že jsem zatracoval lakotu a nespořádaný ži-vot kněžský, začež z milosti boží trpím pronásledování, které brzo proti mně bude dovršeno; a nehojím se zahanben býti pro jméno Je-žíše Krista. Prosím tě také srdečně, abys nedychtil po statcích; bu-deš-li nicméně zavolán k plebánství,3) čest Boží, spása duší a práce at tebou vládnou, ne majetek prasat neb polností. A staneš-li se ple-bánem, měj se na pozoru, abys neměl mladou kuchařku, abys nevzdě-lával více příbytek než dúši svou; hle(f, abys byl vzdělavatelem stán-ku duchovního, jsa nakloněn k chudým a ponížen; a abys neprojídal statky v hodech. Bojím se také, nenapravíš-li života svého upouštěje od krásných šatů a nadbytečných, že těžce budeš pokárán od Pána ; jakož i já nešťastný budu pokárán, jenž jsem je míval dav se svésti špatným zvykem lidí, mezi nimiž byl jsem raněn proti Bohu duchem pýchy. A proto, že's mé mluvení a hlásání veřejné od mládí svého znamenitě poznal, není mi třeba ti více psáti. Ale prosím tě pro milo-srdenství Ježíše Krista, aby mne nenásledoval v žádné lehkomysl-nosti, kterou's na mně spatřil. Víš, že jsem --- jak mne to bolí! ---před kněžstvím svým rád a často hrál v šachy, zmařil čas a často jiné i sebe onou hrou nešťastně přivedl do hněvivosti. Pročež dopu-stiv se i jiných chyb bezpočetných, odevzdávám se tvým prosbám k Pánu nejmilostivějšírnu za odpuštění, pokud bys si nelenoval vzý-vati jeho milosrdenství, aby ráčil život můj říditi a po překonání ničemností nynějšího věku, těla, světa a (fábla, aspoň v den soudný mne usídliti v nebeské oblasti. Bud` zdráv v Kristu Ježíši se všemi, kteří ostříhají zákona jeho. Sukni šedivou kdybys chtěl nechati si pro sebe na památku; ale ty se štítíš, myslím, šedivé barvy; tedy dáš ji, komu se ti lépe bude zdáti. Sukni bílou dáš plebánovi.4) Žáku mému JiřIru či Jiříkovi4) také dáš i kopu neb šedivou sukni, protože mi věrně sloužil. („Následuje nadpis".) Prosím tě, abys tohoto listu neotvíral, leč dostaneš-li zprávu o tom, že jsem mrtev.
') I'al. 183, Tom. 583.') Nejvíce vynikající otec církevní západní církve, na něhož reformátoři nejvíce se odvolávali, byl biskupem v Hipponě v Africe a spisovatelem, t 430. Viz č. io. ') K farářství. ') O nich se zmiňuje Hus ještě v listech č. 71 a 79; ale ničeho určitějšího o nich, ba ani jméno plebánovo nevíme, než to, že Husovi přisluhovali.
