5, Mistru Záviši, faráři Prachatickému.1)

Kolem r. I409. (I4I0 po 16. červenci.)

Mistr Záviše byl doktorem filosofie i bohosloví, členem zkušební ko​mise z národa českého povolaným, později kanovníkem církve Pražské; byl dle jména a pro příjmy farářem Prachatickým, zdržoval se ale nepochybně v Praze, ač tu učitelské stolice na vysokých školách neměl. Náleží k odpůr​cům Husovým, súčastňoval se v inkvisičních schůzích protiviklefitských a protihusitských. Hus v přítomném listě, kterýž jest vzorem křesťanské polemiky v záležitostech osobních, kárá jej, protože Záviše, ač sám svých povinností zanedbával, jej kacířem nazval, a to snad v některé schůzi inkvi​siční, v níž se z viklefismu obžalovaní ospravedlmiti měli; ukazuje, že ne​jednal křesťansky a vyzývá ho bratrsky, aby rmu kacířství dokázal.

Spasení od Pána Ježíše Krista ! Mistře ctihodný ! Doneslo se mi, že jste zřejmě nazval mne kacířem. Jesli tornu tak, prosím, odepište mi, a pak uvidíte s Boží milostí, že víru, kterou chovám, veřejně vy​znám a obhájím, ne pokoutně osočuje, nýbrž jak se sluší na pravého křesťana. A kéž byste poznal sebe sama, jak snad od třicíti let nebo více stříháte ovce v Prachaticích, a kde Vaše sídlo? Kde práce? Kde pastva ovcí? Nepomníte slov Páně: “Běda pastýřům, kteří pasou sebe samy, ovcí však nepásli!” Kde, prosím, ono evangelium Kristovo na vás se vyplňuje. Dobrý pastýř před ovcemi kráčí a ovce následují ho, poněvadž znají hlas jeho? Jak, prosím, kráčíte před ovcemi a jak vás ony následují a slyší, když za mnoho let zřídka vás spatří? Přijde den, kdy vydáte počet z ovcí svých a obroků2) mnohých, o nichž čtete ve pravích svých, že kdo může z jednoho náležitě živ býti, nemůže jiný bez hříchu smrtelného podržeti.

To máte v mysli své uvažovati, ne bližního uvažovati, ne bliž​ňího z kacířství obviňovati. Anebo kdybyste věděl, že on kacířem jest, měl byste dle. pravidla apoštolského jednou a dvakrát jej napomenouti, a kdyby nepřijal napomenutí, pak se ho jako kacíře varovati a ob​zvláště, ježto jste mistrem a doktorem, který můžete, ba i máte na učitelskou stolici veřejně k obhájení pravdy vystoupiti. Ba, jelikož jste mezi odsuzovateli jeden z předních, měl byste odsouzení a spálení knih věrohodně z Písma dokázati.3)

To píši vám bratrsky vás napomínaje dle pravidla Kristova,4) které praví : “Zhřešil-li by proti tobě bratr tvůj, potresci ho mezi sebou a jím samým.” Tedy, bratře, přijměte to, a jestliže jste o mně tak mlu​vil, odpovězte, a až dokážete, že jsem kacířem, dám se pokorně na​praviti, a vy vezmete odplatu, že jste člověka odvrátil od bludu. Leč doufám od milosti Boha všemohoucího, že tak velkou víru chovám v Pána Ježíše Krista, jakou vy a tak dobře ochoten jsem pro ni v na​ději pokorně smrt podstoupiti.

1)Pal. 97, Tom. 475.  2)Ročních důchodů.  3)Tato poslední věta v Pa​lackého vydání vypuštěná, avšak v Noritnberskérn obsažená, dodává se. V. Novotný str.11  4)Mat.18-15
