53. Věrným Čechúm.1)
V Kostnicí, r. 1414, 16. listopadu. (1414, 16. listop.)

V té době (dne 16. listop.) píše mistr Jan Reinšteinský, příjmím „kar-dinál", přátelům do Čech o sněmě, o Husovi a nepřátelích jeho následovně: 

„Příznivci a přátelé nejdražší! Ačkoliv máme v paměti, že jsme poslali několik listů vašim láskám, oznamujíce pravdivé způsob cesty naší a nyní bydlení v Kostnici: nyní přece, abych na každý způsob ukázal ustavičnou příchylnost k vám všem společně, přeji si, abyste věděli, že včera auditor svatého - kéž by to bylo - paláce apoštolského s biskupem Kostnickým přišli do hospody naší zároveň s úředníkem Kostnickým a mistru vypravo-vali, jak spor veliký trval mezi papežem a kardinály o hromovou klabbu, zamýšlenou proti našemu mistru; a krátce skončili, že přicházejí k mistru ohlašujíce mu, že papež z plné moci své zrušil již vyřčenou klatbu a vyobco-vání odhlasované proti M. Janovi, žádajíce ho nicméně, aby pro vyvarování pohoršení v lidu a řečí, pouze jejich bohoslužeb slavnostních se nesúčastnil, ale jinak nejsvobodněji tak město Kostnici, jako kostely a kterákoli místa navštěvoval, jak se mu zlíbí. A jak hodnověrně jsme se dovědělí, ovšem bojí se všickni budoucího kázání před kněžstvem, které M. Jan núti zamýšlí. Nebol někdo, neví se, zdaž přítel či nepřítel, včera ohlásil v kostele, že mistr Hus příští neděle bude kázati před kněžstvem v kostele Kostnickém a kaž-dému přítomnému dá dukát. A proto svdbod.ni jsme v Kostnici a mistr každo-denně slouťzK služby boží (mši) a sloužil po celou cestu až sem. A mistr zůstal zticha na radu královu, aby ve skutcích pravdy a svých do příchodu krále Uherského o nic se nepokoušel. Nebol ve skutcích sněmovních nic se dosud nezačalo a ani žádného krále neb knížete nepřišlo poslanectvo, ani stran Rehoře neb Benedikta (viz list č. 2 a r9), neb jejich poslanectev dosud nic jistého není slyšeti a ani nedoufáme dosud v počátek sněmu v několika ne(lělích. Vězte a těm to povězte, že všickni osobně povolaní i ostatní, jak se ví, v branách a dveřích kostelních veřejně jsou udáváni, jak se jim uzdá; a Michal de Causis ryčně koná skutky své. P. Jan Kepka a p. Václav z Lešt-na jsou neohrožení a horliví hlasatelé a zastanci pravdy. Psáno v Kostnici tu sobotu před Martinem. Husa není ještě upečena a nebojí se pečení, pro-tože letos v sobotu před svátkem samého Martina připadá slavná vigilie (přípravná bohoslužba), kdy se husy nejedí."

V přítomném listě Hus napomíná, aby nedali se klamati posly Anti-kristnvými, aby za něho k Bohu se modlili a oznamuje, jak přátelsky na cestě všickni k němu se měli.

Věrným a v Pánu Bohu milým bratřím i sestrám všem, jenž mi-lují pravdu Pána jezu Krista: pokoj vám od Pána Boha a od Ježíše Krista, aby hříchóv se varovali, v jeho milosti přebývali, prospievali v ctnostech a po smrti vstáp:li v radost věčná. Najmilejší! prosím vás, aby jsáce živi vedle zákona Božího, pilni byli svého spasení, slyšíce slovo Boží v opatrnosti, aby nedali se klamati poslóm2) Antikristovým, jenž hřiechy lidu lehčie, z hřiechu netreskcí, svým starším pochlebují, hřiechóv lidu neoznamují, sami se velebie, ze skutkóv svých se honosie, moc svá veličí, ale Pána Ježíše Krista v pokoře, v chudobě, v trpědlivosti a v práci následovati nechtí. U nichž prorokoval jest milosrdný spasitel a řka: Vstaná falešní proro-kové a svedá mnohé. A vystříhaje své věrné, die :') Varujte se od falešných prorokóv, jenž přichodí k vám v ráše ovčiem, ale uvnitř jsá vlci hltaví; po ovoci jich poznáte je. Jistě potřebí jest veliké věrným křesYanóm, aby pilně sě ostřiehali ; neb die spasitel, že i vy-volení Boží byli svedeni, by to mohlo býti. I protož najmilejší bděte, aby lest ďábelská nepodtrhla vás. A tiem budte pilnější, čím viece Antikrist sě protiví; neboť sádný den sě blíží, smrt mnohy truti,') a synóm Božím nebeské sé královstvie blíží. Pro něžto své tělo krot-te a smrti sě nebojte, spolu sě milujte, a pamětí, rozomein a volí v Bohu vždycky stójte. Den sádný bud vám před očima hrozný, aby nehřešili, a radost věčná, aby po ní tážili. Ukřižovaný náš pán milý spasitel budiž nám vždycky na paměti, abychom s ním a pro něho mile a rádi trpěli; nebo když jeho umučení sobě ku paměti přive-dete, tehdy mile všecka protivenstvie podstápíte, lání, hanění, bitie a vězenie, a bude-li jeho drahá vuole, i smrt tělesná pro jeho drahá pravdu. Viete najmilejší, že haněním Antikrist na nás se osopil a je-ště mnohým na vlase jest neuškodil, jakožto i mně, ač se jesti velmi obořil na mně. Protož prosím vás, abyste snažně Pána Boha prosili, ahy mi ráčil dáti mádrosť, trpělivost, pokoru i statečnost k setrvání v své pravdě. Jižt mě jest dovedl do Konstancí beze vší překazy ; a na vší cestě jeda zjevně jako kněz, a sám sě hlasitě oznamuje lidu ve všech městech nenalezl jsem zjevného nepřítele, aniž bych jich měl mnoho v Konstanci, kdyžby České žákovstvo,ó) jenž lanžuje') po obrocích a po lakomství, lidí na cestách nesvodili. A ufámf mi-losrdnému spasiteli i vašie modlitbě, žeY stanu v pravdě Boží až do smrti. Vězte, žel sá pro mě nikdež služby nestavili,7) aniž v Kon-stancí, v niež jesti za mne sám papež slážil. Buďtež Pánu Bohu po-ručeni milosrdnému, Pánu Ježíšovi Rohu pravému, synu čisté panny Marie, kterýž jesti nás ukrutná svá a ohavná smrtí vykápil bez na-šeho zasláženie od muk věčných, od moci dáblovy a od hřiecha. Psán list v Konstanci na den svatého Otmara, dobrého sláhy Pána našeho Jesu Krista, jenž jest požehnaný na věky amen.
Mistr J a n H u s, kněz a sláha Boží v naději.
`) Tom. 561. ') Apoštolům Protikristovým, falešným kněžím a proro-kům. ') Evangel. Mat. kap. 7. `) Pobijí. ') Duchovenstvo. ') Se potlouká, potuluje, žebrotou chodí po obrocích čili ročních důchodech, ') Pro klatbu, ba papež dal Husovi -oznámiti zdvižení na ten čas klateb dříve proti němu vydaných a interdiktu z nich následujícího.
