54. Pražanům.l)
V Kostnici r. 1415 19. ledna. (1415, ledna 19)

Žalob na Husa (bylo podáno několik; odpůrcové snesli množství článků, kterým prý Hus učil, vytýkajíce mu i věroučné odchylky. Michal de Causis (viz list č. 51) podal již v listopadu neb počátkem prosince 1414 Janu XXIII. osm článků a obžaloby z neposlušenství atd., i žádal uvěznění Rusovo. Ko​misi vyšetřovací dodali obžaloby prokurátoři (zástupcové) sněmu v pro​sinci 1414, a hlavně Štěpán z Pálče, kdys důvěrný přítel Husův, jkterémuž velmi mnoho dobrého činil a ho srdečně miloval" (viz listy č. 36,38 a B), jenž 42 článků téměř vesměs ze spisu jeho „O církvi" (víz list č. 36) (byl vytáhl. Na články Pálčovy komisí mu předložené odpověděl Hus ve vězení, přidav k nim své poznámky. Z knihy „O církvi" vytáhl Gerson, kancléř university Praž​ské, dvacet článků, na něž by Hus rá,d byl odpověděl, ale více nemohl. Po​slední a konečné články, vytažené z knihy ;O církvi" a jiných knih, které průběhem výslechů soukromých a veřejných' zdály se sněmu dosti odůvod​něny, jakož i obžaloby považované svědectvím svědků za dosti opodstatněné, byly Husovi předloženy a i8. června 1415 zodpovězeny. Mimo to byly již v Praze sepsány výpovědi svědků (viz č. 48), totiž farářů Jana Protivy, Jana Pekla, Beneše Pavla, kanovníka Ondřeje z Brodu, mistra Mikuláše z Podi​vína, Mikuláše, plebána ze Všetat, veřejného notáře Václava z Voděrad, kte​réž Husovi byly předloženy a k nimž přičinil své poznámky. Konečně se měl Hus vyjádřiti o 45 článcích Viklefových odsouzených. Pozoruhodno.jest, že v přítomnosti těžce nemocného Husa svědci bráni do přísahy a že obža​lovanému nepovolen žádný zástupce.

V přítomném listě, prvním po nemoci psaném, kterýž měl býti čten v kapli Betlémské, prosí své-přátele v Prazé, aby se za něho modlili; vyslo vujei naději, že v milosti Boží až do smrti sétrvá, a oddanost do vůle Boží;, ohlašuje, že nepřátelé list na rozloučenou lživě do latiny přeložili a mnoho článků k žalobě proti němu vydávají, jejichž zodpovídání bez lidských rádců mnoho práce mu způsobuje.

Pán Bóh rač s vámi býti, aby proti zlosti, proti ďáblu, proti švě​tu a tělu stojiece setrvali. Najmilejší! prosímt' já v žaláři sedící, jímž se nestydím, pro Pá​na Boha v naději trpě, jenž jest navštievil mě milostivě i nemocí ve​likú a opět uzdravil, přepustil2) nepřátely velmi tuhé ty, jimž sem já mnoho dobrého činil a srdečně miloval, - prosím vás, prostež Pána Boha za mě, ae se mnů ráčí býti, v němžto samém naději mám a v vašie modlitbě, žeY mi dá setrvati v své milosti až do smrti. Ráčí-li mě nynie k sobě pojieti, bud jeho svatá vuole. Pakli ráčí vám mě na​vtátiti, také bud jeho vuole. Jistě třebaY mi jest veliké pomoci; a​však viem, že on nepřepustí) na mě -nižádného utrpenie ani pokuše - nie, jedno) pro mé a pro vaše lepšie, abychom jsúce zkušeni a setrva​jíce, velikú odplatu vzeli.

A vězte, že ten list,`) kterýž sem vám po sobě ostavil, vyjev ven, veltniY jsú jej lživě nepřietelé v latinu přeložili, a artikulóv proti mně a tolik kusóv vydávají, ieY mám dosti psáti, často odpovídaje z ža​láře. A nenie cčlověka, jenž by poradil, kromě milosrdného Pána Je​žíše, jenž jest řekl svým věrným: Dám vám ústa a múdrosY, jíž nc​hudú moci odolati všickni protivníci vaši. O najmilejší! pomněte, žc žádostivě pracoval jsem s vámi, a vždy žádám vašeho spasenie, i ny​nic jsa v žaláři a u velkém pokušení. Dán v Konstancí, v sobotu ten den před svatým Fabianem.
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