55. P. Janu z Chlumu.')

R. 1415. (1414, Pros. 25. - 1415, ledna 3.)

Jan z Chlumu na Chrudimsku, příjmím Kepka, jeden z tří Zikmundem Hunovi daných průvodčí, učinil velice mnoho pro svého svěřence, chráně a bráně ho.

Hned po svém příchodu do Kostnice šel 4. listopadu spolu s Jindřichem Lacembokem k papeži, jenž slíbil, ie Hunovi ublížiti nedá, třebas by prý jenu i vlastního bratra byl zabil. Dne 28. listopadu rozhodně se tornu opíral, aby Hus doveden byl před kardinály, poněvadž Zikmund ještě nebyl příto​men, a na večer téhož dne v domě papežově dozvěděv se, že Hus má věz​něn 'býti, spěchal rozhorlen k papeži, vytýkal mu věrolomnost, přítomným pak kardinálům řekl, že popudí celý svět proti nim, kteří ruší majestátu cí​sařského. Veřejně a hlasitě žaloval na papeže a kardinály, ukazoval každému ochranný list, oznámil vše králi ještě nepřítonvrtému, přibil písemné latinské a německé protestace vlastní rukou na dvéře hlavního chrámu (dne t5. a 24. pros.); a i později ve veřejném jednání s Husem, jakož i soukromě, s ne​ohrožeností ohnivou osvědčil se býti věrným přítelem Husovým.

V přítomném listě žádá Hus za biblí a některé psací potřeby, a zároveň, aby od krále byl vysvobozen z vězení a aby mu zjednáno bylo „veřejné slyšení".
Milostivý pane, opatři mi biblí a pošlete ji po tomto dobrém mu​ži. A má-li váš písař Petr') inkoust, aby mi ho dal, a per několik a nějaký kalamář. O sluhovi') svém Polákovi nic nevím, ani o kardi​nálovi,'.) leda že slyším, ie Vaše Urozenost je zde a že je u krále. Pročež zapřísáhám Vás, proste Milosti královské i pro mne i pro všemohoucího Boha, který jej tak nádherně obdařil dary svými, a také proto, aby se ukázala spravedlnost a pravda ke cti Boží a na pro​spěch církve: kéž mne vysvobodí ze zajetí, abych se mohl v pořá​dek přivésti a ke slyšení veřejnému přijíti. Vězte, že jsem byl velmi chorý a měl bolesti v životě, ale již jsem ozdravěl. Prosím, pozdra​vujte pány české, kteří jsou ti dvora páně králova.') Psáno mou ru​kou, kterou zná váš písař Petr.2) Dáno ve vězení. Pamatujte na hu​su, přátelé moji.
') Tom. 566, Pel. t86-rq4. ') Petr z X.lladenovic, tajemník Jana z Chlu​nw. ') Před uvěznéním. ') Mistra Janu z Rcinšteina, ktcrýž pro své častější styky s dvorem papežským měl příjmí „kardinál"; byl r. t4oK královským poslem do Říma (viz list č. 36, t)<>zn. 2), na sněné Kostnickém byl spolu s Janem z Chininu jmenován pudem vysokého učení Pražského ke koncilu; později 1416 byl rektorem university v Praze. ') Leští a neoravští: Mimo Václ. z Dubé na Leštně, Jasa z Chlumu (Kepku) :i Jindř. z Chlumu (Lacem​Ix>ka) jrště: kaneš z Chlumu, Půta z Illburka. Václ. Myška z Hrádku, Bohu​slav z Ik>upova, Skála Lihecký, Šrank, otec a syn, Rěšknvec, Vilém Zajíc z Nasrnhnrka rsr l.ibochovicích a Jindšich z Plumluva.

