58. Janu z Chlumu 1)
R. I4I5. (14I5, brzo po I9. lednu.)
Od chvíle, kdy Hus rozhodl se jíti na sněm, kojil se jistou nadějí, že veřejně na sněmě bude mluviti, že se očistí z podezření a snad i ie si sněm pro svůj názor nakloní. I v přítomném listě má hlavně to jii přislíbené (viz list Chlumův v úvodu č. 56) veřejné slyšení na mysli, žádá si znáti svého soudce, prosí, alby král a svědci jini po slyšení nedovoloval ho zase vězniti a vykládá, v kterých kusech ho protivníci mohou právě obviniti.

Není-li poslán můj list2) do Čech, podržte jej a neposílejte, pro​tože by mohl přijíti v pohromu atd.

Dále, kéž by se král optal, kdo má býti mým soudcem, protože sněm ani mne nezavolal, ani mne neobeslal, ani nikdy nebul jsem; obžalován před sněmem, a sněm mne uvěznil a zástupce svého proti mně ustanovil.

Dále prosím, urozený a milostivý Jene, bude-li mi dáno slyšení; aby byl král při něm a aby mi blízko něho bylo vykázáno místo, aby mne mohl dobře sivšeti a mi rozuměti. I vy také s p. Jindřichem,3) s p. Václavem') a jinými vůbec, bude-li možná, buďte při tom a po​slouchejte, co Pán Ježíš Kristus, můj zástupce i zastance i soudce nejmilostivější, dá mi v ústa, abyste, ať umru, ať hudu živ, mohli liýti pravdivými a schopnými svědky, aby lháři neříkali, že jsem u​stoupil od pravdy, kterou jsem kázal.

Dále vězte, že jsem před svědky a zapisovateli ve vězení žádal kommissařův,5) aby mi určíli zástupce a zastance : oni to slíbili a po​tom ho dáti nechtěli. Já jsem se svěřil Pánu Ježíši Kristu, aby sám zastupoval i zastával i soudil při mou.

Dále: vězte, že nemají, jak se domnívám, obvinění proti mně, než že jsem překážel bulle o zdvižení kříže.') A mají psaní mé,7) které bylo čteno mně do očí; a já jsem .je poznal.

Druhé mají proti mně, že jsem byl tak dlouho v exkomunika​ci") a konal obřady.

Třetí, že jsem se odvolalo) od papeže. Neboť četli odvolání přede mnou. o kterém s myslí veselou a s úsměvem jsem přede všemi řekl, že je mé.

Čtvrté, že jsem zanec!'al po sobě list,10) který byl čten v Betlé​mě, který velmi zle nepřátelé přeložili a vyložili, ve kterém jsem se vyslovil, že odcházím bez ochranného průvodního listu.

Na toto vy řeknete, že jsem neměl, když jsem vyšel, ochranné​ho průvodního listu papežova. Druhé, že jsem nevěděl, zdali bylo vaší povinností se mnou vyjíti, když jsem psal ten list.

Dále, kéž bych mohl míti průkazné doklady stranu otázky,") kterou jsem chtěl vymeziti,12) a žádost za slyšeníl3) váš písař Petr"'') meze sestaviti.

Dále, bude-li mi dáno slyšení, aby po něm král pán nedovoloval mne opět strčiti do vězení, abych mohl užívati rady vaší a přátel, a kdyby se Bohu líbilo, něco králi pánu říci pro dobro křesťanstva i jeho.

1) Pal. 197, Tom. 567. S) čís. S4_') Z Chlumu čili Lacemb(>kem. ') Z Duibé

na Leštně. ') Viz úvod D. ') Bulla o křížové válce proti králi Apu.lskému r_ 1412 a s tím souvisící prodej odpustků. Viz A. 7) Nepochybně list Jakoub​kovi psaní- v č. 57 připomenutý, ') Vyobcován, v klatbě, v níž ani kázati ani mši čísti nesmel. ') Viz č. 25. ') Cís. 4g• 11) To se snad týká odpovědi, kterou chtěl dáti Jann z Chlumu na dotaz jeho v příčině podávání kalicha. Viz úvod č. 56. '_) Vysvětliti. ") Veřejné před sněmem. ") Z Mladenovic.

