60. Přátelům svým v Kostnící') 

R. 1415. (1415, ledna 4.)
Hus byl ve vězení soudní komisí mnohokráte vyslýchán. O výslechu odává zprávu v přítomném listě, oznamuje, čeho od sněmu žádal, co od​ověděl tázán byv na jednotlivé články, jakých zakusil příkoří i pro učení ,'své i pro domněnku biskupů o velikém bohatství, které dle zdání jejich má.  Dle Novotného byl list psán Janu z Chlumu.

Co se týká rozmýšlení, nevím, že bych se nějak rozmýšlel, aneb připravoval, poněvadž nevím, o čem mi bude dáno slyšení. Já žádal jsem s osvědčením u přítomnosti notářů a napsal jsem prosebnou žá​dost veškerému sněmu, kterou odevzdal jsem patriarchovi,") v niž žádám, abych směl odpovídati na kterýkoli článek, jako jsem odpo​vídal soukromí a jako jsem vlastní rukou písemně se hájil. Aneb bu​de-li mi dáno slyšení, abych směl odpovídati způsobem, ve školách obyčejným. Nebo snad mi Bůh zjedná slyšení, abych mohl učiniti ká​zání.') Doufám od milosti Boží, že nikdy neustoupím od pravdy po​znané. Modlete se k Bohu, aby mne zachoval.

O svátosti kalicha máte spis, jejž napsal jsem v Kostnici,') v němžto obsaženy jsou důvody, a nevím nic jiného říci, než že evan​gelium a list Pavlův znějí určitě, a že to zachováváno bylo v prvotní církvi. Dá-li se to provésti, pokuste se, aby dovoleno bylo bullou aspoň těm podati, kteří z pobožnosti toho žádají s náležitým šetře​ním okolností.

Pro soukromé odpovídání mé nemusí se přáteléó) znepokojovati, poněvadž jsem neviděl, jak by věc jinak mohla dopadnouti, co skrze sněm, dříve než jsem byl jat, ujednána byla. A vydána byla bulla od kommissařů, která v mé přítomnosti byla čtena, v níž nazýván jsem arcikacířem a svůdcem lidu. Ale doufám, že, co mluvil jsem v domě, hlásáno bude na domích.

Opět byl jsem tázán dne předešlého, v který den jsem viděl bra​tra svého, Jana Bradatého,6) na kterýkoli ze 45 článků. A odpověděl jsem s týmž osvědčením jako dříve. A ptali se, na kterýkoli článek jednotlivě, chci-li ho hájiti. A odpověděl jsem, že podrobím se roz​hodnutí sněmu, jako dříve jsem o některém prohlásil: Tenhle jest pravdivý v tomto smyslu. I řekli: Chceš-li ho hájiti? Odpověděl jsem: nikoli, nýbrž podrobím se rozhodnutí sněmu.

Hle, Bůh je svědkem, jiná odpověď nezdála se mi tehdy případ​nější potom, co jsem vlastní rukou napsal, že nechci nic zarputile hájiti, nýbrž hotov jsem od kohokoli dáti se poučiti.7) Taková otázka učiněna mi byla proto, že někdo jim řekl, že jsem oznámil králi, že chci hájiti tří nebo čtyř článků. Pročež vyptávali se, zdali jsem n co oznámil. A řekl jsem, že nikoli, poněvadž nikdy jsem neoznámil tak králi, nýbrž jakož víte atd 8)

Také Michal tu stál a držel list a podpichoval patriarchu, abych odpověděl na otázky: A mezitím přišli někteří biskupové. Opět uvařil Michal něco nového. Bůh nedopustil pro hříchy mé, aby on i Páleč po​vstali proti mně, neboť Michal i listy) i jiné věci vykládá, a Páleč v články skládá ty staré věci, o nichž jsme mluvili před mnoha lety.")

Patriarcha přede všemi mnoho o tom mluví, že mám velmi mno​ho peněz.")

Pročež jeden arcibiskup mi při slyšení řekl : Ty máš 70.000 zla- Michal řekl přede všemi: „Ha, ha, kam přišel plný vak peněz' Jak velkými penězi ti povinni jsou páni v Čechách?" Věru měl jsem ten den těžké souiení.

Jeden biskup řekl: „Ty stanovils nový zákon." Jiný biskup řekl: „Ty jsi kázal všecky ty články." A já také odpověděl jsem jim s po​mocí lloií dosti tvrdě řka: „Proč mi křivdíte?" O předvolaných") nic mi nepíšete, nebyly-li učiněny nějaké kroky v jich prospěchu bud od krále nebo od občanů Pražských nebo od obeslaných samých?

') Tom. 567, Pal. 202. _) Janu patriarchu Cařihradskému, členu komise. `) Delší souvislou řeč k rrspravedlnění, měli přichystány tři řeči před uvěz​něním sepsané: „O pokoji", „O vysvětlení viry" a „O dostačitelnosti zákona Kri.stava k správě církve", viz č. 6t., pozn. 3. ') „O přijímání krve Kristovy pod zpitsobnu vína sc strany nekněží", spis oprávněnost kalicha odůvodňu​jící a ještě před uvězněním Husový°rn v Kostnici sepsaný. Viz list $7. ') Jaii z Jesenic a j. Viz list Chlumův v úvodě listu 56. ') Viz list i6. ') V tom smyslu chtěl se podrobiti sněmu, byv poučen, tedy s podmínkou. ') O tuně psal Hus Janu z Chlumu v předcházejícím listě ve 4. odstavci. ') N. p. list Hunův na rozkntčenou v Praze, aneb zachycený list Jakoubkovi, viz list $8., pozn. 7. a io. ") Totiž asi před i5 lety, kdy ještě Páleč byl přítelem Huso​vým a horlivým Viklefitou (viz č. 38); o niclyž mluvili důvěrně zejména na faře svatamichalské. ") Viz výňatek z listu Jakoubkovi č. 57. ") Viz č. 57., pozn. 8. ') Čís. 59., pozn. i3.
