62. Janu z Chlumu.
R. 1415. (1415, brzo po 5. březnu.)
Na předcházející list byl Petr z Mladenovic, tajemník, jménem pána svého Jana z Chlumu odpověděl 5. března následovně:

„Přítelí nejmilejší, nemějte starostí vzhledem k slyšeni, poněvadž již neobvykle mnoho se mluví o něm a o jiných činech vašich, a doufáme, íe to všecko s dopuštěními Bažím k svatému konci dospěje. Toliko zanechte nyni všelikého blouznění a matení hlavy své zmořené a přemyšlujte o ná​mitkách, které vám tam učiní, jak byste odpověděl. Ovšemže pravda neklam​ná brání vám roavažovati, řkouc: Když státi budete atd., a dále: Dáno zajisté bude vám v onu hodinu, co byste mluvili.

Výklad snu tento jest:

Obraz Kristův na stěnách Betléma (vlastně: domu chleba) vymalovaný, jest jeho následování hodný život. Rovněž písmo svaté nezničitelné, tamtéž napsané; a to obojí nepřátelé kříže Kristova zničiti se pokoušejí na večer, kdy slttnce spravedlnosti jim zajde, čímž rozuměti jest jejich převrácený život, a mají za to, že obojí v myslích lidu v zapomenutí padne. Ale na zítří, když slunce spravedlnosti vyjde, kazatelé obojí stkvěleji obnovují a malují, co v uši mluveno bylo a takměř již v zapomenutí skleslo, na domích hlása​jíce. A z toho všeho vzejde velká radost obecenstvu. A třebas Hus za oběť vydán jsa nyní složc slabé těla byl ponížen, přece budoucně, jak doufáme, s tíni, jenž přebývá v nebesích, jako ze sna tohoto bídného života procitna posměch si bude činiti z těch ničitelů obrazit a zároveň písma; ba snad i nyní ještě s dopuštěním Božím obrazy ony a spolu písma společenstvu a mileným přátelům svým s největší horlivostí jasněji obnoví a vymaluje.

Tof výklad mistra Bibrašského (totiž Jana z Chlumu), jenž smyslem podobné místo vidění Danielova souhlasné s tím vykládá. Tam totiž pták na moři plovoucí o skálu opírati se zdál, což obé nasvědčuje nepodvratnost pevnost odolávání. Přátelé a následovníci vaši spisy vašimi nemálo jsou po​těšeni, ač známy jsou jen velmi malému počtu. Dnes přišel vyslanec krále francouzského do Kostnice."

Na tento dopis Chlumův opět odpovídá Hus přítomným listem, dle No​votného Petrovi Mladenovicovi, vykládá svoj sen a potěšuje sebe sama z pí​sem svatých.

Dobré potěchy dostalo se mi ze všeho svrchu psaného. Doktor 'Bibrašskýt) shoduje se u výkladu s míněním mým, ovšem platí známý předpis Katonův :') Na sny nedbej 1 jakož i přikázání Boží. aby​chom se sny neobírali. Nicméně doufám, že život Kristův, který slo​vem jeho v Betlémě malován byl ode mne v srdcích lidských, který zničiti chtěli v Betlémě nejprvé přikazujíce, aby kázáno nebylo v kaplích') a v Betlémě, potom, aby Betlém se zemí byl srovnán,*) že ten život Kristův malován hude od četnějších kazatelů lepších než já k radosti lidu, který miluje život Kristův. A z toho já těšiti se bu​du, jak praví náš doktor, probudě se, to jest vstana z mrtvých. A písmo nepomine, které jest na stěnách Betléma, proti němuž Páleč s největším hněvem horlí, pravě, že skrze ně uvedl jsem bludy dol lidu. A týž Páleč rovněž nejúsilovněji se vynasnažuje, aby smazáno bylo to písmo, a aby mne ponížil co nejvíce, ježto mne nemocí schvá​ceného před mnohými pozdravil pozdravením nejhroznějšim, které, hude-li se líbiti Bohu, později vám sdělím.")

Přemýšlení o námitkách ponechal jsem Pánu Bohu, k němuž jsem se odvolal, jejž vyvolil jsem sobě za soudce, zástupce a obhájce u přítomnosti kommissarů výslovně řka: Pán Ježíš buď mým obháj​certt a zástupcem, který vás všecko v hrzktr hude souditi : jemu ode​vzdal jsem při svou, jakož i on při svou odevzdal Bohu Otci. On to jest, který řekl, jak uvádí pan doktor Bibrašský: Neuvažujte atd. Ne​bol' řekl Kristus:') Protoi složtež to v srdcích svých, abyste nebyli pečlivi, kterak byste odpovídati měli-, ját' zajisté dám vám ústa a moudrost, kteréž nehudou moci odolati ani proti ní ostáti vsIckT11 protivníci vaši. A k tornu praví blahoslavený Jeroným :I) Jakoby zjevně řekl Pán : „Nestrachujte se, neděste se, vy k zápasu přistou​píte, ale já bojuji, vy slova pronášíte, ale já jsem to, který mluvím."

A dále praví se: „Budete pak vydáváni i od rodičů a bratří, od příbuzných i od přátel a zabijí některé z vás." „Menší bolest zlo způ​sobuje, jehož od cizích zakntršíme. Více však nás tv útrapy souží, které od těch trpíme, na jichž smýšlení jsme se spoléhali, poněvadž s pohromou tělesnou svírá nás bolest ztracené lásky." Tak píše Jero​ným. A zřejmá jest bolest má, co se týká Pálče. `éru, doktor Bihraš​ský jest nad pana Jindřicha") a nad mistra Jana z Janovic.°) Ostatní později, hude-1i se Bohu líbiti, ve známost vejde. Pokynu, který mi dal doktor Ribrašský vzhledem k listům, at sám šetří, poněvadž praví Kristus: Nepřátelé člověka jsou domácí jeho. Rovněž praví: Vydá​váni budete od rodičů atd. Bulte zdrávi a zachovejte stálost v Kost​nici10) všickni, kteří pospolu jste. Pozdravujte, prosím, všecky přá​tele, ale opatrně, aby se neřeklo: jak víte, že já je pozdravuji?

') Jan z Chlumu, žertovně tak jmenovaný, poněvadž na cestě do Kost​nice v městě Bihrachu mnoho a často se bavil s kněžími a jinými muži uče​nými o poslušenství papeže, o vyobcování a jiných předmětech, tak že se po městě roz ířiLt pověst, že sám Jan z Chlumu doktorem bohosloví jest. _) Roku 234 před Kr. narozený, vynikající Říman přísných mravů a řečník. ') Bulla papeie Alexandra V. ze dne 20. prosince 1409 (viz č. q). ') Viz č. 26

Tlvod. ') Viz list 73., pozn. 6. •) Evangelium Matoušovo kap. to. ') Viz č. to. ') Z Chlumu na Lacemboku. °) Jana z Reinšteina, viz č. 57, pozn. 8. m) Stá​lost v Kostnici (constantiam in Constantia), slovni hříčka.

