63. Svým přátelům.')
R. 1415. (1415, mezi 5.-18. březnem.)
Jan z Chlumu opětně byl Husovi dopsal následovně:

„Příteli nejmilejší! Vězterž, že o vaše jednání a pravdy nikdy tak živě nebylo se zasazováno jako nyní, ale vyskytly se jiné věci s tím nesouvisící a mimotní, pro které vaše jednání se odkládá.

Všickni vaši přátelé, předevšim však Křišťan (t. j. z Prahy přišedší) jsou kolem dobré vdovy (t. j. Fídy) jako kolem nové vdovy Sareptské.

Váš list trojhranný, jsoucí na cestě, došel na místo a byl prohlášen, poněvadž jeho dodání, ježto stalo se ibezprostředně, nedalo se tak rychle zameziti.

Doktor Búbrašský hledá způsob a příležitost ku psaní, a z toho na jeho malou horlivost ve psaní se soudí. Pište, prosím, slova potěšná přátelům srdečně oddaným." Na to odpovídá Hus v přítomném listě svým přátelům Kostnickým, potěšnými verši sebe povzbuzuje, že souženi pochopuje, vy​znává, a zdraví těla i duše sobě i svým přátelům v Kostnici přeje.

Byv dopisem potěšen toto v odvět příteli píši, 2) Velryba, jáma, oheň a svědek zahubit s to nebyli Jonáše, Danjele, mládce tři, Susanu, poněvadž byli Spravedliv, mravný, čisti, ona cudná, naděj mající V Pána spravedlivého, jenž chrání v něj, doufající. Laskavě on' Husa může také z vězení ohavného Vysvobodit zavřeného, ač on často urazil jeho, Však vězení jej očistiuje, plakat učí se a káti. Smích mu ve pláč změňujíc, aby dobře se naučil znáti, jak Kristus byl tupen, by viděl, jak křivda se páše V světle pravém, a u(av hlavu pozdviženou Satanáše, Smrtí vítězství si dobyl a vešel v život věčný.

Bůh milosrdný zachovejž a posilujž vás v milosti své a dej vám spolu se mnou vytrvalost v Kostnici,8) poněvadž budeme-li vytrvalý​mi, uzříme pomoc Páně nad sebou. Teprve nyní učím se rozuměti žal​táři, opravdově se modliti, pochopovati pohanění Kristovo a utrpení mučedlníků, poněvadž praví Isaiáš : Souiení dává pochopení. A opět Kdo nebyl zkoušen, co ten ví?

Nerozumím, čeho žádá doktor Bibrašský, o něm nic nesoudí Hus, co se týká malé horlivosti ve psaní, jen aY zůstane zdráv na těle. Pře​devším však zdraví duše bud od Pána v něm posilněno, a doufám, že toto zdraví spolu se zdravím těla v něm bude se vzmáhati a po smrti se všemi svatými šťastně bude dovršeno.

Krátké jsou na žalář litanie,') modlitby noční, Hory`) i jednotlivé, vigilie říkati snadno.Kristus trpěl. trpmež my také, aby útrapy naše, nic nejsouce aneb jen malé, viny shladily naše. Bud s vámi kristus, af nezhltí vás Antikristus.
Radujte se všickni, kteří pospolu jste v Pánu, pozdravujte se ve​spolek a připravujte se, abyste Rudně před svátky velikonočnírni při​jali tělo Páně, jehoi. jsem já, pokud se ve svátosti přijímá, po delší čas postrádal, a dosud ještě, pokud se Bohu líbiti bude, postrádati hudu. A nedivím se tomu, neboli apoštolové Kristovi a mnozí jiní svatí v žalářích a na pouštích rovněž ho postrádali.

'Raduji se, že spolu stojíte, a že Železná Brada') se všemi dobré​mu zdraví se těší. já též jsem zcela zdráv, jak doufám v kristu Je​žíši, a lépe budu zdráv po smrti, jestliže přikázání Boží do konce za​chovám. Ó kéž by mi Bůh dopřál častí, abych psáti mohl proti lžím kancléře Nařížského,') jenž tak,neruzvážlivč a nespravedlivě před tak vclik}•rn množstvím se neostýchal napsati takřka Úplnou nepravdu. Ale snad Bůh psaní mé mou nebo jeho smrtí přeruší, a lépe na soudě vše vymezí,") než bych já napsati dovedl.

') Tom. 569. `) Překlad veršů i furntim originálu co nejblíže podán. ') Slovní hříika, viz list 62., p(jzn. to. ') Prosby, střídavě od zpěváka a sboru říkané nebo zpívané modlitby. °) Hodiny, doby k zpěvům a modlitbám usta​novené, viz č. 3t., pozn. 3. °) Viz list r6. `) Gersona, kterýž články z Husovy knihy „O církvi' lživě byl sestavil, viz list 54., a nejostřeji se vyjádřil. ')Vysvětlí.

