64. Janu z Chlumu.1)
R. 1415, 4. března. (1415. 5. března.)
Konečné projednání pře Husovy se protahovalo, a tento až posud nc​vňděl, zda hude vyhověno žádosti jeho v příčině veřejného slyšení, k čemei i Zikmund niěl nápomocen býti. Mezi tíin komise vyšetřovala a vyslýchala. Hus pak odpovídal ústně i písemně. V přítomném listě Hus prosí pana Janem a své přátcly, aby z Kostnice neodcházeli, nýbrž konec jednání v jeho zále​žitosti vyčkali, děkuje mnohým za dobrodiní přijatá; oznamuje o opětné ne​moci, touží po osobním se sejřtí s přátely, prosí, aby se nemrzeli pro vydání, která s ním mají, a napomíná je k vytrvalosti.

Laskavý pane mi'ij, velice se raduji ze zdraví vašeho, z osobní, věrné a milostivé vytrvalosti Vaší v namahání,2) které pro mne ubo​hého máte; vytrvalost tu vám více než jiným Búh vnukl, vás mně dal za pomocníka, jak doufám k vašemu dobru v životě přítomném i věč​ném. Pročež pro milosrdenství Boží prosím, abyste očekával skon​čení jednání, jako vojín Ježíše Krista. Jestli pan Jan z Janovic,') kte​rý se mnou výlohy měl, zdráv, prosím chovejte jej u sebe.

O vznešeném panu Václavu z Dubé') rád zvídám, jejž prosím pozdravujte slovy mými v žaláři sdělenými a vyslovte mu díky za věrnou podporu. Všecky jiné věrné Čechy pozdravujte.

Vyčítám si, že vida z nenadání mistra Křištana,') nemohl jsem zadržeti slz, které mi z očí vytryskly při pohledu na věrného učitele mého a obzvláštního dobrodince.

O vás jsem slyšel, že se všemi příslušníky svými byl byste (lávnn odešel, ale již potěchy se dostalo srdci métnu.') Nejmilejší Pán brzy mne potěšuje, brzy zarmucuje, ale doufám, že stále jest se mnou v soužení. Neboť opět strašlivě jsem trpěl kamenem, kteréž nemoci dříve nikdy jsem neměl, a těžkým dávením a zimnicemi. již báli se hlídači, že zemni, a vyvedli mne ze žaláře.

Články mnohé') z pytle lží a jiné z téhož pytle, jakož i ty, na něž máte o(lpovědi,") byly mi předloženy. A na váš list neodvažuji se psáti odpovědi na články Pařížské,') poněvadž bych jich nemohl před hlídači ukrýti: tudíž upustiti od toho, dobré jest pro uvarování ne bezpečenství od onoho věrného přítele našeho, kterého vám dopo​ručuji.

Rád bych vás viděl s panem Václavem') a mistrem liřišt'anem. Myslím, kdybyste promluvili s biskupem místokomuřínt,'°) že hy on dovolil vás vpustiti, ale musíte aspoň vy latinsky mluviti před hlí​dači, jimi při odchodu „Otec"") dá zpropitné cíle hodnosti vaší. Ne​měl jsem odvahy podržeti články ti sebe. Spis12) o přikázáních Bn​žích dejte opsati Petrovi.'') Proti článkům kancléře Pařížského,°) budu-li živ, psáti bu(lit. Pakli zemru, Bůh v den soudný psáti bude zřetelně. Jan Železný,") věrný bratr v Kristu, nevím kde jest.

Zda mistr Křišťan s vámi bydlí, nevím ; prosím, pozdravujte- jej a pana Václava a jiné Čechy věrné.

Nemrzte se, zc vydání jsem veliká; uskrovnčte se, jak můžete. Jestliže Bůh Husa vysvobodí ze žaláře, zpt soltí, žc tnhi) nákladu pranic nebudete litovati. Dostojte slilbiínt, prosím. Jestli tu pan Jindřich z Pluniloya'°) nebo Ctibor z Koczi, (>) prosím, pozdravujte je a všecko Čechy.

Zítra bude tomu osm neděl, co Hus postavena byla k refek​táři.—)

Vznešený a milostivý pane, (ochranče pravdy spolu s panem Jin​dřichent,'') stůjte vytrvale, až přijde konec, k němuž Pan Ježíš Kri​stus přispěje ku slávě své a ku shlazení hříchů mých. Jej za nejvčr​nějšího přítele vám odporučuji a líbí se mi, co jste učinili. Rád bych viděl, aby pan král dal si předložiti odpovědi na mé články Viklefo​vy. Ó, kéž by Bůh nadchl ústa jeho, aby se zasadil s knížaty o pravdu.

Dnes ukončil jsem jeden traktát o těle Kristově a včera jeden o manželství; později dejte je opsati. Navštívili mne nějací vojíni Polští, ne však Češi, jen jeden Čech byl s nimi.

') Tom. 568, 564, Pal. 206. ') Viz list 55. ') Viz list 57.. pozn. 6. ') List 50. ') List 37. ') Poměvadž se k vůli Husovi v Kostnici zdržel. ') List 54. ') T. j. na 45 článků Viklefových a na 42 článků Pálčom vytažených, viz 1 ist 59. ') List 63.,' puzn. 7. ") Papežským, vysokým hodnostářem pa-

pežského dvoru. ") Mistr Matěj z Knína, zvaný „páter" čili „otec". ") List 6z., pozn. 13. L) Z Mladenovic. ") List 63., pozn. 6. ") Jindřich z Kravař a na Plumlově, moravský pán. ") Jídelna kláštera, do jejíž blízkosti Hus po těžké nemoci v zdravější místo byl přeložen dne 8. ledna. ") Z Chlumu (Lacembok).

