65. Přátelům svým v Kostnicí.')
R. 1415, po 20. březnu. (1415, mezi 20-24. břez.)
Po smrti Alexandra V. stal se roku 1410 papežem Jan XXIIL, z vůle spojených kardinálů, muž to nemravný a nesvědomitý, kdys námořní lou​pežník, smilník nejhoršího druhu a podezřelý ze zavraždění svého před​chůdce (viz listy 17, ig, 82 a 88). Po dlouhém zdráhání dal se pohnouti k to​mu, že svolal obecný církevní sněni do Kostnice, kterýž měl konečně papež​skou trojici konečným sesazením obou protipapežů jeho, Benedikta XIII. a Řehoře XII., ukliditi a církev ud domnělého kacířství Viklefova a Hunova očistiti a reformaci církve v hlavě i v oudech provésti. Jan XXIIL. byl v Kostnici úplně v rukou kardinálů, jimiž se dal zcela ovládati a jimž v ni​čem odporovati se neodvážil. Mezi sněmovníky nabývalo vrchu mínění, že všichni tři papežové mají odstoupiti; poněvadž proti Janovi byla podána žaloba v 45 článcích, slíbil, že odstoupí, ale spolu žádal přeloiení sboru do některého italského města a byl v podezření, že chce utéci a sněm rozpustiti. Ačkoliv brány městské byly střeženy, podařilo se mu dne 20. března 1415 pomocí Fridricha, vévody rakouského, v přestrojení prchnouti a v městě Fridrichově, v nedalekých Šafhúzách se skrýti. Následek útěku byl zmatek v Kostnici, chátra počala drancovati a jen osobním zakročeními Zikmundo​vým jest horším věcem zabráneno.

Sbor pak teprv dne 20. května sesadil Jana XXIII. a uvěznil ho po​čátkem června v Gottlibenu. '

V přítomném listě, psaném přátelům, kteří Husa podle žádosti minu​lého listu byli navštívili, připomíná útěku papežova a některých svých přátel.

Velice mne potěšila návštěva pánů českých, ale litoval jsem, že jsem nemohl viděti vás. Mistr Křišťan odešel, aby vyřídil poslání pana Jindřicha,') rovněž mistr Jesenic.') Sněm jest ve zmatku pro odchod papeže, jak myslím. Tot důkazem, jak jsem poznal, že při všech činech, které konáme, nebo jsme vykonali, Boha výše klásti jest než rozum lidský, což oni dokonce neučinili, tudíž atd.

'Dá-li mně Bůh dobrý konec,') nezapomenu na toho přítele věr​ného.') Pakli skončení bude odloženo, doporučuji jej vám.

Poznal jsem, že pan Vilém') jest přítelem mým. Prosím, vyslov​te mu díky mé.

Pana Václava z Dubé viděl jsem plakati, když se mnou mluvil. Pan Myška *) též velmi přátelsky se choval.

') Tom. 569, Pal. 204. ') Z Chlumu. ') Zdá se tedy, že nejenom Křišťan z Prachatic, nýbrž i Jan z Jesenic vzdor prosbám Husovým do Kostnice pi•ijeli. Viz list g9., pozn. 5. Nyní se spolu navrátili do Prahy. ') Propuštění. ') Nepochybně doručiteli listu. ') Vilém Zajíc z Hasenburka, viz list 78. ') Václav Myška z Hrádku, viz list 55•, pozn. 5•

