66. Přátelům svým v Kostnici l)
R. 1415, 24. března. (1415, 24. března.)
Papež Jan XXIII., uprchnuv do Šafhúz, povolal za sebou také komor​níky své a strážce Husovy; tito odevzdali klíče vězení Zikmundovi. Tento mohl nyní Husa beze všeho propustiti; ačkoliv, když ještě nebyl v Kostnici, byv zpraven o uvěznění Husovu, zvláštní posly k němu byl poslal a za pro​puštění Husovo žádal, a přišed opětně o to usiloval a proto i s kardinály se znesnadnil, až jiní konečné povolil, když vyhrožovali, že raději sněm roz​pustí, tedy za těch několik měsíců úplné změnil svou mysl. Moha to učiniti, Husa nyní nepropustil, nýbrž radil se s otci a nedbaje proseb českých přátel Husových, odevzdal klíče biskupu Kostnickému, který téhož dne (23. března) v noci vězně dal dopraviti na zámek Gottliben, kdě se uvězněnému velmi zle vedlo.

V listě přítomném v den svého převezení z Kostnice psaném prosí přátele, aby se co nejdříve obrátili na krále a jej pohnuli, aby mu strážce od svého dvoru dal anebo jej -z vězení ještě tojroto večera vysvobodil.

Již všickni strážcové moji odcházejí a nebudu míti co jísti a ne​vím, co se mi přihodí v žaláři. Prosím, obraťte se s jinými pány na krále, aby nějaký konec učinil se mnou, aby neměl pro mne i hřích i zahanbení.

Rovněž prosím, abyste přišli ke mně s pány českými, poněvadž nutně musím mluviti s vámi.

Urozený pan Jan') s panem Václavem *) a jinými at obrátí se rychle na pana krále, poněvadž v průtahu je nebezpečenství, protož nutno jest, aby se to stalo co nejdříve. Ostatní věci, kterých bych od vás žádal, rychle a dobře pochopte.

Bojím se, aby mne neodvezl s sebou v noci náčelník') dvoru pa​papežského, neboť dnes zůstane v klášteře. Biskup Kostnický v listě mi zaslaném naznačuje, že nechce míti se mnou co dělati. Totéž uči​nili kardinálové.

Milujete-li ubohého Husa, postarejte se, aby král od svého dvora dal mi strážce, nebo mne vysvobodil ze žaláře tohoto večera. Psáno ve vězení, v pozdní hodinu neděle: „Domine ne longe".6)
') Pal. 205. Tom. 56q. z) Z Chlumu. ') Z Dubé. `) Hofmistr, spěchající za Janem XXIII. do Šafúz. `) Markrabě Otto z Róttelu.') Jména té neděle, podle začátečných slov Čtení biblického na tu neděli připadajícího.

