67. Petroví z Mladenovíc,')
R. 1415, před 5. červnem. (1415, po 16. červnu.)
Hus nepochybně přijel do Kostnice o některý den dříve před slyšením a dostav od Petra z Mladenovic určité povzbuzení, odpovídá tomuto příteli: nadějně vykládá, že v předsevzetí svatém a v pravdě bude zachován a až do smrti setrvá; osvědčuje, jak rád by se příteli Petrovi odvděčil za jeho sta​rostlivost a namáhání, a pozdravuje své přátele, které si při svém slyšení míti přeje.
Nemám odvahy směle říci se svatým Petrem .2) jenž mám ne​srovnatelně menší horlivost a statečnost než sám Petr, že nikdy se nezhorším nad Kristem, byt všickni se zhoršili. Mne totiž Kristus do​sud nikdy zřejmě blahoslavenýma) nenazval, aniž mně tak velikě dary přislíbil a nastává mi protivenství tužší, zarputilejší a od většího počtu lidí. Pročež pravím, že naději v Krista Ježíše chovaje, odhodlán jsem, až poznám způsob,¢) setrvati při pravdě až do smrti se svatých') a vaší pomocí. Jestliže pan Jane) ku škodě přijde pro čekání na mne, učiň, milý Petře,') opatření, až domů přijdeš, u mincmistra a jeho choti,') kteří upřímně přislíbili, a u jiných přátel, které zná farář,') můj žák; jestliže kůň nějaký zbyl a vůz, panu Janu má zůstati. Tobě pak mistr Martin, e) jestliže žije, nebo mistr Křišt'an,l'1) na kterého se spoléhám, opatří čtyři nebo ještě spíše deset kop grošů.12) Věz, že není peněz, kterými bych já chtěl zaplatiti za tvou nejvroucnější, nej​pevnější a nejvěrnější lásku, kterou máš ku pravdě, a za tvou službu a za potěchu, které jsi mi poskytl v souženích mých. Bůh buď odpla​tou tvou velikou, poněvadž nemám, čím bych ti splatil. Jestli se mi podaří v Praze žíti, tu chtěl bych nejinak než jako s vlastním bratrem nebo ještě štědřeji vše s tebou děliti ; a návrat můj do Prahy v milosti Páně není nemožný, ale netoužím po něm, leč dle vůle Pána, který jest v nebesích. Cestovník,13) který jsem poručil mistru Martinovi, nevím, komu připadne, mám ho dosud u sebe. S knihami tak naložte, jak jsem psal mistru Martinovi; některé spisy Viklefovy,'4) které se ti líbiti budou, si vezmi. Nyní největší starost mám o bratry naše, kteří, jak myslím, také souženi budou, jestliže Bůh ruky své nevztáh​ne, a bojím se, že mnozí se zhorší. Prosím stále ještě, pozdravuj všecky pány České") a PolskéŠe) co nejsrdečněji s díkčiněním, a pře​devším pány Václava atd., kteří aby při slyšení' byli, toužím. Buď zdráv v Kristu Ježiši !
') Pal. zir, Tom. 574. ') Mat. 26.-33. ') Mat. 16.-17. `) Totiž slyšení;

jestliže bychom doplnili „způsob odvolání", jak byl ve třetím slyšení Husovi kardinálem Florentinským, Zabarellou, oznámen, musil by tento list do po​zdější doby ibýt položen. 6) I v příčině článku o pomoci a vzývání svatých byl Hus v souhlase se svou církví. ') Z Chlumu. ') Viz úvod listu .r,7. ') Minc​mistr královský v čechách té doby, Petr ze Svojšína, zvaný Zmrzlík, a paní Anna z Frimburka, horlivá ctitelka Husova, viz list 97. ') Čís. 49, pozn. 4. lo) List 49. 11) List 37. 12) i kopa grošů = zI z1. Viz č. 51, pozn. 9. ") Snad kněžská modlitební kniha aneb zápisník. 1i) Až podnes chová se v Štokholmě švédském v král. knihovně 5 filosofických traktátů Viklefových, vlastno​ručně Husem přepsaných. 0) Viz č. 55, pozn. 5. `) Vyslanci krále Vladislava na sněmě: Iíanuš z Tuliskova a Záviše Černý z Garbova, kteří spolu s če​skými pány Husa se ujímali.

