68. Přátelům svým v Kostnící?)

R. 14I5, 5. června (14I5, 5. června.)

První veřejný výslech ve středu 5. června, který si ovšem Hus jinak představoval, konal se v refektáří (jídelně) kláštera bosáckého, kde obyčejně sbor svá shromáždění míval. (Sál ten slouží také nyní za jídelnu v hostinci. v který tehdejší klášter jest proměněn.) Zikmund ani kdo z českých pánů nebyl přítomen. Především čten za nepřítomnosti Husovy žalobný spis, vý​sledky dosavadního vyšetřování podávající. I rozsudek ležel již napsaný na stole; to zpozoroval jakýsi Oldřich, čech, i běžel k Petrovi z Mladenovic, ten pak k Václavovi z Dubé a Janu z Chlumu, kteří u krále zakročili s výsled​kem. Zikmudem ihned do shromáždění poslaní, falckrabě Bavorský Ludvík a purkrabí Norimberský Fridrich, přednesli vůli královu, aby Hus řádně byl vyslýchán a konečný rozsudek králi byl předložen; spolu předložili k vůli porovnání sobě od českých pánů podané a Husem vlastnoručně psané spisy jeho: „O církvi", „proti Stanislavovi", „proti Pálčovi" w „proti skrytému protivníku". (Viz úvod č. 36, č. 38, pozn. 9.) Na to byl teprv Hus předveden. I předloženy.mu jeho rukopisy, k nimž se přiznal dodav, že bude-li o blu​dech v nich obsažených poučen, že je odvolá. Na to čteny články a svěde​ctví. Když ale se chtěl ospravedlniti, křičeli naň se všech stran: „nech si své mudráctví a odpovídej krátce bud ano neb ne"; když se odvolával na písmo svaté neb církevní otce, volali: „to sem nepatří". Když překřičen byv mlčel, zase volali: „aj, ty mlčíš, to je znamení, že s oněmi bludy souhlasíš". Jiní se mu smáli; také mu nedovolili, aby v celku přednesl vyznání. Pro hluk a nepořádek odročena schůze k 7. červnu.

K tomuto prvnímu, bezvýslednému výslechu vztahuje se přítomný list, podávající některé zprávy z ibouřného jeho průběhu.

Bůh všemohoucí dal mi dnes srdce srdnaté a statečné; vyvráceny jsou již články dva. Doufám od milosti Boží, že jich bude vyvráceno více. Křičeli téměř všickni proti mně, jako židé proti Ježíšovi. Dosud nedospěli k přednímu, totiž abych vyznal, že všecky články jsou na​psány v traktátech mých. Nedobře jste učinili, že předložili jste trak​tát proti skrytému protivníku2) s traktátem o církvi; nic nepředklá​dejte než traktát proti Stanislavovi a proti Pálčovi.3) Dobře se stalo, že knížata') žádali, aby jim spis můj byl navrácen, neboť n.ěkte í křičeli „budiž spálen", a především Michal de Causis, kterého jsem slyšel. Nezpozoroval jsem, že bych ve všem množství kněžstva měl přítele mimo ,Otce"') a jednoho doktora) Polského, kterého znám. Biskupu Litomyšlskémue) vděčen jsem za příznivé chování, ježto více neřekl než: „a co jsem tobě učinil?"') Velmi vděčen jsem, že články') tak sestavili jste, a dobře by bylo, je uveřejniti a opsati v oné formě atd. Předsedové vyslovili se, že budu míti jiné veřejné slyšení; vý​kladů o církvi nechtěli slyšeti. Pozdravujte věrné pány a přátele prav​dy a modlete se k Bohu za mne, poněvadž toho jest potřebí. Soudím, že nepřipustí mi svatého Augustina') mínění o církvi a o údech předzřízených a př edzvěděných a o zlých prelátech. b, kéž by mi dána bylo slyšení, abych mohl odpovědíti důvodům jejich, kterými by chtěli potírati články v traktátech obsažené. Soudím, že mnozí, kteří křičí, by oněměli. Jakož bude vůle na nebi, tak se staň.10)

') Pal. 212, Tom. 574. ') Traktát „proti neznámému protivníku" r. 1411 psaný, v němž Hus dokazuje, že světská vrchnost má od Boha sobě dané právo zakročovati proti zvrhlému kněžstvu. Viz list 59. ') Ty již také byly podány, o čemž Hus nepochybně nevěděl. `) Poslanci Zikmundovi, Ludvík a Fridrich, při odevzdání knih si vymínili, že je sněm kdykoli na požádaní vrátí. ') „Otec", neznámý vynikající člen sboru, snad kardinál z Ostie, Jan de Brogni, ob čas předseda, nikoliv pak v č. 64, pozn. ii. připomenutý mistr Matěj z Knína, jemuž přezděno „otec". ') Janu Železnému. ') Ta slova jsou česky v latinském textě. ') Týká se snad opisu odpovědí Husových, žáda​ného v listě 59. ') Viz č. 49, pozn. 2. Mínění Husovo o církvi a pojmu jejím, o rozdílu mezi údy církve „předzřízenými" k spasení a „předzvěděnými", jen k církvi viditelné a nikoliv k pravé náležejícími, avšak k věčnému zahynutí chovanými - ač se v tom uchylovalo od mínění stávající církve, opíralo se (> učení Augustina, předního učitele téže církve. ") Někteří kladou list tento na den druhého slyšení pro připomínku o dvou vyvrácených článcích, kteréž mu falešně byly připisovány, totiž jakoby učil, že zůstává po posvěcení hmotny chléb a že svátosti nehodnými knězi vysluhované nepůsobí. Viz úvod listu 70.

