69. Janu z Chlumu. 1)
R. 1415, 6. června. (1415, 5. července.)
Jak při prvním bóuřném a bezvýsledném slyšení dne 5. června, tak i po​tom chtěl soudící sněm při Husovi toho docíliti, aby prostě a krátce k do​mnělým bludům svým, byt mu i neprávem přivlastněným, se přiznal a je odpřisáhl.

V přítomném, v den před slyšením psaném listě Hus oznamuje, co zítra odpoví na otázky, jež mu soudcové přichystali a o nichž ho napřed zpra​vili; napomíná, aby opatrni byli v uschování dopisů a dopravení jich do čech, a prosí, aby ho pamětlivi byli.

Zítra o hodině r6.2) mám odpovídati ; předně, chci-li připustiti, že kterýkoli článek, vyňatý ze spisů mých jest bludný, a že jej pří​sežně odvolávám a opak prohlašuji; za druhé, chci-li vyznati, že ká​zal jsem ony články, které od svědků jsou potvrzeny; za třetí, že je přísežně odvolávám. Jestliže Bůh podle milosti své přivede krále ku slyšení, rád bych viděl, aby slyšel, která slova nejmilejší Spasitel vloží v ústa má. Kdyby mi dali péro a papír, odpověděl bych, jak doufám z pomoci Boží, písemně takto: Já, Jan Htts, v naději sluha Kristův, nechci připustiti, že kterýkoli článek, vyňatý ze spisů mých je bludný, abych nezavrhl mínění svatých učitelů a především svatého Augustina.') Za druhé nechci vyznati, že články, křivými svědku mně přisouzené') jsem tvrdil, kázal a je držel. Za třetí nechci přísežně odvolati, abych křivě nepřísahal.

Pro Boha, chovejte listy mé opatrně a dbejte,5) aby rovněž opa​trně do Čech byly dopraveny, aby veliká nebezpečenství pro osoby nenastala. Jestliže bych víc,, nepsal Lásce Vaší pro nějakou příhodu, zapřísahám vás, chovejte se všemi přáteli mne v paměti, a modlete se, aby mi dal Bůh vytrvalost spolu s bratrem mým, v Kristu milým, mi​strem Jeronýmem, poněvadž soudím, že rovněž smrt vytrpí, jak jsem vyrozuměl od poslanců sněmovních.

') Pal. aiz, Tom.-574. z) O io. hod. dopol., počítá-li se den 24hodinový večer od 6 do 6. ') Viz list 68, pozn. 8. ') N. p., že po posvěcení zůstává na oltáři hmotný chléb, že kněží ve smrtelném hříchu jsouce neplatně přislu​hují, že spravedliví laikové moci kněžské požívají, že posvěcení kněžské jest pouhým vynálezem lidským a j.; mimo tyto úplně smyšlené byly jiné články, které jen z části na pravdě se zakládaly, poněvadž věty byly porušené a zmrzačené podány. `) Těch, jimž listy svědčily, již dodání jich zprostředko​vali, a již v listech byli pozdravováni a jako přátelé Husovi vyzrazeni.

