7. Jakémusi zemanu 1)
R. ? (14o6, před 21. srpnem?)

Jakýsi zeman, jménem Chudoba, muž násilnický a loupeživý, slíbil kdys Husovi, že se napraví, takže tento pokání jeho veřejně vynášel; ale Chudoba se nenapravil, nýbrž po přijetí rytířství ještě směleji loupil. Adresátem jest pravděpodobně Jan z Vartenberka na Ralsku, zvaný Chudoba, jenž kdys náležel mezi stranníky Husovy, později k předním přívržencům Zikmun​dovým.

V přítomném listě Hus připomenuv příčinu, vyslovuje nad ním svůj zármutek, a napomíná, aby pamatoval na Boha i svou důstojnost, aby dřívější předsevzetí své naplnil, zvláště aby jakéhosi Viléma vězněného pro​pustil přesvědčen jsa, že škoda lupiče větší jest nežli oloupeného.

Spasení a milost od pána Ježíše Krista. Urozený pane! S velikým dověděl jsem se srdce zármutkem, že někteří lidé pověst rozšiřují, kte​rak Vaše urozenost k loupení se obrátila, brzo zabavujíc statky lidí, brzo jímajíc příkazníky2) a statky jejich odnášejíc. Jestli tomu tak opravdu, nevím, a kéž by nebylo! Neboť běda! Častěji mi vrhly výčitky v tvář pravíce:

„Ejhle, tvůj pokorný syn Chudoba, kterého jsi chtěl nad nebe chvalami vynášeti, jehož pokání odvážil jsi se veřejně prohlásiti, již pěkné činí pokání! Čeho dříve nemohl uloupiti, loupí; na to přijal ry​tířství, aby již byl k loupení smělejší." A aj ! tato řeč mé probodává srdce. Avšak v pravdě, neurážela by ona řeč, jen kdybych věděl, že tomu tak není. O mně zajisté těžší věci se povídají.3) Ale útěchy po​dává čisté svědomí, ano to, co nepřátelé tvrdí, odmítá vědouc, že nad pochybnost křivým to bude. Pročež, urozený pane a milý v Kristu, napomínám pokorně pro milostivost Boží, kteráž milosrdenství a spra​vedlivost nařizuje hříšníkům pokání činícím a bez ustání tresce vin​níky, mějtež věčné slávu a trestu paměť, ve vážnosti chovejte důsto​jenství své a stůjte pevně v dřívějším dobrém předsevzetí a nechtějte o loupení státi, ježto praví Pán:4) „Běda tobě, kterýž kořistíš: zdaliž i ty za kořist nebudeš?" Nelze opomenouti tohoto sdělení. Které Vaše urozenost uváží a dodrží pánu Ježíši Kristu, co slíbila. Někteří přátelé Viléma. jejž Vaše urozenost jala v B o 1 e s 1 a v i(?), žádali také, abych laskavě zakročil ve prospěch Vilémův. Pročež prosím více pro spásu duše vaší nežli pro Viléma. jestliže ho bez viny Vaše milost za​držela, aby jej propustila svobodného s věcmi všemi, jakž jej v zajetí má. Víme zajisté z písma, že více sobě škodí ten, jenž jinému nespra​vedlivě něco odnímá, nežli onomu, jemuž odňal. Toto napsal jsem přeje si, aby Vaše urozenost v úctě a milosti Pána Ježíše Krista nyní i bu​doucně úplně setrvala, čehož sám poskytnouti nechť ráčí ten, jenž chtěl, aby obloupen byl pro nás hříšníky.

1) List nově nalezený. Ještě netištěný, z rukopisu Staro-Boleslavského s nadpisem: „Mistr Jan Hus jakémusi zemanu." 2) Poddané. 3) To na​svědčuje tornu, že tento list nejdříve r. 1408 musil býti napsán, kdy všelijaká obvinění již zejména ve dvou žalobách Pražských farářů proti němu byla pronesena. 4) Jerem. 3o.-16.
