71. Janu z Chlumu. 1)
(R. 1415, po 8. červnu. (1415, po 8. io.? červnu.)

Dne 8. června v sobotu bylo třetí slyšení, v němž provedena druhá ještě zbývající část programu. Přítomni byli také Zikmund, Jan z Chlumu, Václav z Dubé a Petr z Mladenovic. Nejprve jsou čteny články, vytažené z knih „O církvi" (26), „Proti Palečovi" (7) a „Proti Stanislavovi" (6) ; při jednotlivých článcích Hus se obhajoval. Zejména jednáno o Husovu mínění, že členy pravé církve jsou toliko vyvolení. Po přečtení řekl před​seda, Petr z Alliaku: „Dvě cesty jsou, bud dáte se na milost sboru, anebo jestliže některé články chcete obhajovati a jestliže si až posud přejete jiné slyšení, bude vám dáno." Hus děl: „Přišel jsem svobodně sem, ne abych něco tvrdošíjně obhajoval, nýbrž chci poučení sboru pokorně se podrobiti, ne prosím pro Boha, alby dáno mi bylo slyšení k vysvětlení o článcích "_ linozí křičeli: „Jak chytře a tvrdošíjně mluví". Hus odpovídá: „Ano, po​učení, napravení a rozhodnutí sboru chci se podrobiti, Bůh jest můj svědek, upřímně a ne chytře." Na to Álliacký: .,Poněvadž se chcete poučení sněmu podrobiti, vězte, že poučení vaše od doktorů, dobře počítaných 60 (výboru sněmovního, který se tou záležitostí zabýval a návrh učinil) toto jest: i. abyste pokorně uznal blud svůj v oněch článcích, 2. abyste odpřisáhl ony články a přísahal, že je nechcete na věky více držeti nebo kázati, 3. abyste veřejně odvolal ony články a 4. abyste držel a kázal opak těch článků." Hus odvětil: „Já jsem hotov, pokorně uposlechnouti sněmu a poučení, ale prosím pro Boha, abych nebyl nucen lháti a odpřisáhnouti články, které nikdy na srdce mé nebyly vstoupily; články pak, které jsem ve svých kni​hách složil, chci pokorně odvolati, když o opaku budu poučen." Kardinál Florentinský Zabarello mu ohlásil, že mu bude předložena přísaha, mírně a opatrně sepsaná. Zikmmud Husovi přimlouval ještě několikrát, ale Hus opět opakoval, že nechce držeti žádný blud, jen že prosí, aby jemu dáno bylo nové slyšení, že chce pokorně poučení sboru přijmouti. Mnozí mu vytýkali tvrdošíjnost, ba jeden křičel, aby ani k odvolání nebyl připuštěn. Ještě přišla řeč na mnohé věci, zvláště na ony tři mladíky, v Praze sfaté. Když byli ještě Štěpán a Michal osvědčili, že ne z osobních, nekalých po​hnutek proti Husovi jednali, odvětil tento: „Stojím k soudu Božímu, kte​rýž mne a vás spravedlivě podle zásluhy bude souditi." Na to výslech jest skončen.

Husovi šlo o to, aby měl ještě jedno slyšení; zdá se, že od slibu, krá​lem a kardinálem na konci druhého aneb pravděpodobněji třetího slyšení inu daného (viz konec předcházejícího listu), uplynul více než jeden den; z celého listu vyznívá oprávněná úzkost, že mu přislíbené slyšení nebylo více dáno, prosí proto, aby páni na krále a sněm se obrátíce, zjednali mu dodání přislíbeného přepisu článků (viz list 70, pozn. io) a slyšení a při​pojuje k tornu v nahodilém pořádku některé věci, které má na srdci.

Příteli v Kristu nejdražší! Působte k tomu, aby všickni páni obrá​tili se na krále a na sněm, aby, jakož řek12) král a sněm : „V budou​cím slyšení napíše se ti krátce a ty na to odpovíš", tak i učinil král a sněm ; a' k tornu mohou jej i sněm podle slibu jejich' poháněti, poně​vadžÍ tam s pomocí Boží zřejmě pravdu povím, neboť raději chci, abych na těle ohněm ztráven byl, než abych tak ničemně od nich byl umlčo​ván, aby vědělo všecko křest'an,stva, co jsem řekl konečně. Prosím pány své pro Boha, aby to učinili, bedlivost svou a vytrvalost napo​sled osvědčujíce. Naděje má v Pánu vždy pevná jest.

Pane Jene, nejmilostivější příznivče a nejvěrnější, Bůh buď od​platou tvou ! Prosím, abys neodcházel, leč uvidíš vše skončeno. b, kéž byste raději viděli, jak na hranici mne vedou, než aby mně tak lstivě hrdlo zadrhovali. Já stále ještě naději chovám, že Bůh všemohoucí může mne vytrhnouti pro zásluhy svatých') z rukou jejich. Budu-li zítra veden k slyšení, naznačte mi. Přátely všecky pozdravujte v krá​lovství milovaném, aby prosili Boha za mne, jestliže budu v žaláři, abych bez zkormoucení smrt očekával ; mistry povzbuďte, aby vytrvali v pravdě, a také známé, pannu Petruši4) s její čeledí, mistra Jesenice,g) řkouce mu, aby choť pojal; Jiříkae) mého a faráře proste, aby se ne​horšili, že jsem jim za službu ne dosti se odměnil, poněvadž jsem ne​mohl, a aby sami pozdravovali přátele a přítelkyně mé v Kristu. Těm, kteří mi zapůjčili peníze, nevím, kdobv zaplatil mimo Pána Ježíše Krista, pro kterého je zapůjčili. Nicméně přál bych si, aby někteří

bohatší se složili a zaplatili chudším. Ale bojím se, aby na některých nenaplnilo se přísloví : „Co s očí, to z mysli."
') Tom. 576, 584, Pal. 217- Z) Viz konec předcházejícího listu, viz úvod č. 82. ') Viz list 67, pozn. 5. `) Petra z Říčan, šlechtična, viz list 79. `) Jan z Jesenic. 8) Viz list 49, pozn. 4. Jiřík a druhý s příjmím „farář" byli žáci a posluhovači Hwsovi v Praze, kteří mu přisluhovali.

