73. Přátelům svým v Kostnici. l)
R. 1415, po 8. červnu (1415, 9. června.)

Páni a přátelé čeští v Kostnici přesvědčili se při třetím slyšení jednáním sněmovníků a zvlášť Zikmundovým (viz list 76), že Husovi není pomoci; proto mu, jak se zdá, poslali potěšný list, připomínajíce mu radu a usou​zení Koží; odpovědí na to jest přítomný list. Hus doufá, že s pomocí Kri​stovou setrvá při pravdě, zpravuje o rozmluvě s Pálčem, vybízí k opatrnosti, vypravuje. jaké měl sny a jak niti někteří dávno již smrt předpovídali.

Rady Páně vážím si nad zlato a drahakamv. Pročež doufám od milosrdenství Ježíše Krista, že dá mi ducha svého k vytrvání v prav​dě; duch zajisté hotov jest, ale tělo mdlé. Pán všemohoucí bu(.f od​platou věčnou pánů mých, kteří vytrvale, pevně a statečně zasazují"-) se o spravedlnost. Jim dá Bůh, aby v království' Českém poznali prav​du, než aby ji následovali, nutno jest, aby navrátili se do Čech, pomi​nouce lichou slávu') a následujíce krále- ne smrtelného a bídného. nýbrž krále slávu, který dává život věčný. 0, jak milé mi bylo podání ruku pana Jana,') který neostýchal se ruku podati mně. ubohé'n:i, tak zavrženému kacíři a spoutanému a takřka ode všech proklatému.) Již snad mnoho s vámi mluviti nebudu. Pročež pozdravujte, kdy se vám bude viděti, všecko věrné Čechy. Páleča) v největší nemoci přišel ke mně do žaláře, a takto mne pozdravil u přítomnosti kommisařů. řka: „Nepovstal nebezpečnější kacíř nad tebe od narození Kristova mimo Viklefa." Též řekl, že „všickni, kteří kázání mé navštěvovali. nakaženi jsou tímto kacířstvím:,) Podstata chleba hmotného trvá ve svátosti oltářní." Jemužto jsem řekl: „0, mistře, jak krutě jsi mne pozdravil a jak těžce hřešíš! Hle, zemru nebo snad pozdravě se, budu upálen. Jaké tedy odměny dostane se ti v Čechách?" atd. Toto snad neměl jsem napsati,') aby se nezdálo, že ho zle nenávidím. Vždy cho​val jsem v srdci svém slova: „Nedoufejtež o knížatech", a opět: „Zlo​řečený ten muž, který doufá v člověka a kterýž klade tělo za rámě své." Pro Boha buďte opatrni v pobytu i při návratu ; listů nenoste, knihu po různu skrze přátely Posílejte. Věztež jistotně, že veliký hoj jsem měl se sny, nechci jich však obšírně uváděti, neboť o útěku papeže0) se mi napřed zdálo, a hned tu noc potom, co mi o něm pan Jan vypravoval, řekl: „Vám papež se navrátí." Také o zajetí mistra Je​ronýma 0) se mi zdálo; třeba ne v té způsobě. Všecko žalařování mé, kam veden budu a jak se potom vskutku stalo, jsem viděl, třebas ne v té způsobě. Plazové mnozí častěji se mi zjevili, majíce hlavy i na ocasích, ale žádný nemohl mne uštknouti, a mnoho jiného. To píši, ne že bych se pokládal za proroka a vynášel, nýbrž abych' pověděl vám, že pokušení jsem měl na těle i na duši a převeliký strach, bych nepřekročil přikázání Ježíše Krista. Již uvažuji slovo mistra Jeroný​ma, jenž řekl: Jestliže půjdu na sněm, tuším, že se nevrátím. Také mi řekl jakýs dobrý látař,") Ondřej Polák, louče se se mnou:12) „Buoh bud s tebú ! Zdať mi sie, že sie nevrátíš", atd. Milýr`) v Bohu vierný a ustavičný rytieři, pane Jene, dajť král nebeský, ale ne Uher​ský") odplatu věčnú za tvú vieru a práci, kterúž máš se mnú.
') Pal. 222. 2) Nyní nepochybně o dosažení ještě jednoho slyšení pro Husa. 3) Ve službě Zikmundově. ') Z Chlumu. S) To stalo se při východu. když Hus od třetího slyšení byl veden. ') To se stalo v prvním vězení Ru​sovu v klášteře dominikánském, asi v prosinci 1414, kdy před těžce nemoc​ného předváděni, byli svědkové, aby podle platného řádu v přítomnosti jeho přísahali. Viz také listy 56, pozn. 3, 57, pozn. 7, o Pálčovi vůbec úvod list 54. ') Viz č. 69, p(>zn. 4 a č. 70. ') Viz č. 62, pozn. 5. B) Viz úvod č. 65. 10) Viz E. ") Krejčí v Praze. 1R) Následující slova až do konce isou v latinském textě česká. 13) Tímto oslovením Jana z Chlumu končí Mis. ") Zikmund.

