74. Jindřichu Škopkoví z Dubé.l)
R. 1415, 9. června. (1415, 9. června.)

Pan Jindřich Škopek z Dubé, sídlem v Ušti, nejvyšší hofmistr králov​ský v Čechách, přední ctitel a příznivec Husův, po jehož smrti 1417 starší bratr a dědic jeho, Aleš, nepřítelem Husitů se býti osvědčil, byl uvězně​nému do Kostnice poslal vzkaz, „že mnoho se tomu raduje, že již (Hus) došel žádaného pronásledování pro pravdu" (viz úvod. list 56).

S ním se Hus nyní loučí, napomíná ho, aby bedlivě Boha vzýval jako toho, který na své služebníky ta největší dobrodiní skládá; a přidává pís​ničku, pro něj složenou, na lístku pergamenu, který k tornu uchoval ve svém žaláři.

Urozenému panu Jindřichovi z Dubé, věrnému a milému pánu mému.

Již tě, pane milý! Pánu Bohu porúčiem! jehož sě boj jako naj​mocnějšieho pána, jehož miluj jako najlepšieho otce, k němuž vždy myslí, skutky i žádostí najviece tiehni, pro něhož hřiechu sě pilně varuj, pro něho což dobrého móžeš čiň, pro něho protivností svět​ských sě nestrachuj. OnY jest Pán, jenž stojí za škody bez omylu; ont' svého slúhy věrného neochudí, nezemdlí, nepokazí, ale čím mu viece slúží, viece ho zbohatí, posilí a polepší. OnY sám sebe před sluhú za​]í-jeti nemóže, onY slúhv konečně po sobě vně neostaví, neb jest řekl: Kdež jsem já, tu hude i slúha mój. Unt' nižádnémtt věrnému slúze odpuštenie2) nedává, ač ho nepotřebuje, neb jemu zbožie a ztravv nemóž ubýti. On prvé jest poslúžil slúze, než slúha jemu: on pro slúhu ohavnú smrtí jest umřel a ukrutnú, haněnie trpěv, rúhánie, mrskánie, rvanie i plvánie. O kterak biedný sluha jest, jenž nesmie přiezni, zbožie neb haněnie pro takového Pána povážiti ! Nevie, že co chce biedně zachovati, to, i většie dobré, musí potratiti: zde zachová biednú, malú, vrátkú lidí přiezeň, a po smrti upadne ve všech lidí, i dablóv i angelóv nepřiezeň ; a tak pro maličkú přiezeň ztratí věčnú radost a přiezeň.

Tu po smrti my shledáme, 

vážiec málo Boha svého. 

jež po hřiechv přieliš pasem. 

Radosť věčnú chceme mieti, 

jichž loviti ráda nechce. 

smilný, léní i lakomý, 

pyšný leze také po těch;

Z těch, ty, počtu nebuď pane! 

Pojez sýra s mú pamětí, 

Bóh odplata rač tvá býti, 

aby Hus ti pomohl také 

a skonati v počet z skutkóv který dáme, 

chrániec velmě těla svého, 

slúžiec Bohu iedno hlasem. 

jako kočka ryby jiesti, 

Té sě rovná každý lehce, 

lstivý, lživý i protivný; 

již jest řečí dosti o těch, 

na tě Bóh Pán af nesáhne. 

tlumok s sedlem rač přiiieti. 

dada v cnostech velmě týti, 

Jindřich býti viery svaté 

a skonati v Bohu, Amen. 

1) Tom. 583. ') Propuštění ze služby.
