82. Přátelům svým v Kostnici 1)
R. 1415, po 18. červnu. (1415, mezi 18-21. červnem.)

Kdežto Hus každým dnem již očekával rozsudek a smrt upálení, po​kračoval sněm ve svých pracech; i odsoudil ve 13. sezení, dne 15. června, podávání kalicha nekněžím, Jakoubkem v Čechách opět zavedené (viz č. 57), odůvodňuje to zvyklostí, že ač z prvopočátku večeře Páně pod obojí způsobou se rozdávala, přece později prý z rozumných příčin od toho upu​štěno, kterážto zvyklost nyní za zákon pokládána býti má, tak že každý odpírající jako kacíř budiž stíhán. Bulla o tom byla ihned poslána do čech, ale tam jen více ještě rozdmychala boj mezi oběma stranami, mezi mistrem Jakoubkem ze Stříbra a Ondřejem z Brodu.

Dále byly dne 18. června ve sněmu čteny poslední články, naproti uče​ní a osobě Husově sestavené, a sice 29 článků ze spisů Husových vyta​žených a 17 článků z výpovědí svědků proti jeho osobě; tyto poslední články, z nichž k 25 Hus ještě připsal kratičce buď vysvětlující neb obmezující po​známky, měly tvořiti konečný základ odsouzení Husova. Těmito články byl naplněn slib, předsedou a Zikmundem Husovi při konečném slyšení daný (viz listy 70, pozn. ii a 71, pozn. 2). Po tom napsal Hus přítomný list; v něm činí díky pánům za jejich vytrvalost a dobrodiní; pány Václava a Jana napomíná, aby odložili marnosti světa; dokazuje jak hanebně sněm bloudil v poměru svém k papeži Janu XXIII. a při vytahování článků proti Husovi ze spisů jeho; konečně předvídaje pronásledování v čechách' ná​sledkem odsouzení kalicha, napomíná, aby dobré kněze obhajovali.

Velevzácní páni a pravdy milovníci nejvěrnější a posilovatelé moji, vpravdě mně od Boha seslaní jako andělé! Nemohu plně psáti, jsem však vděčen za vaši stálost a za laskavá dobrodiní, která jste pro​kázali mně hříšníku, v naději však sluhovi Pána .Jezu Krista; avšak přeji si, aby sám Ježíš Kristus, nejsvětější náš stvořitel, vykupitel a spasitel, odplatil vám v přítomnosti, dávaje vám sama sebe za od​měnu nejlepší v budoucnosti. Pročež napomínám vás pro jeho milo​srdenství, abyste dbali zákona jeho a zvláště přikázání jeho nejsvětěj​ších. Urozený pane Václave !2) pojma ženu svatě živ buďtež v man​želství, opomena marností světa. A vy, pane jen e,2) nechav již služeb králů smrtelných, s manželkou svou a chlapci doma trvejtež ve službě Boží; vidíte zajisté, kterak ubíhá kolo marnosti světa, brzo jednoho zvédajíc, druhého snižujíc; dávajíc však velmi na krátko povznese​nému útěchu, po níž následuje věčný trest v ohni a temnotách. Již znamenáte řeč duchovních, řkoucích, že jsou pravými a zřejmými ná​městníky Krista a jeho apoštolů, nazývajících se svatou církví a nej​světěiším sněmem, kterýž nemůže poblouditi: ačtě přece pobloudil, Janu XXIII. dříve se koře s kolenoma ohnutýma, líbaje nohy jeho a nejsvětějším ho nazývaje, věda přece, že jest ohavný mordéř,3) němý hříšník,¢) svatokupec') a kacíř, jakož se potom při jeho odsouzení') vyslovili. Již hlavu církve stali, srdce církve vytrhli, pramen církve nepřesýchající vyčerpali, útočiště církve, jež ji živí duchovně, že jest pramen nepřesychající, plný vážnosti, studnice, v níž se prýští všechna moc k nižším, a útočiště bez nedostatku, nýbrž vůbec dostačující kte​rémukoli křesťanu, k němuž musí se každý křesťan utíkati? Již stojí věrné křesťanstvo bez papeže, pouhého člověka majíc Krista ježíše za hlavu, kteráž je nejlépe spravuje, za srdce, kteréž je duchovně živí dávajíc milosti, za pramen, kterýž svlažujd je sedmi dary8) ducha svatého, za studnici, v níž se prýští všelicí potokové milostí, za úto​čiště velehojné a bez nedostatku, k němuž se já ubohý utíkám, pevně doufaje, že mně ve spravování, oživování a pomáhání nedá nedostatku, nýbrž že mne odmění radostí neskonalou, osvobozujíc mne od hříchů a od vezdejšího bídného života. Pobloudil také sněm třikrát nebo více​kráte, špatně články z mých knih vytahuje, některé s porušením a zmatením zavrhuje, a ještě v posledním9) počtu článků některé v jedno směšuje, jakož zjevno bude těm, kdož pohlédnou v knihy a v onu článku. Odkudž plně poučen jsem zároveň s vámi, že ne každý čin, výrok neb nález sněmu od Jezu' Krista, soudce nejspravedlivějšího, jest schvalován. Blaženi tudíž, kdož zachovávajíce zákon, poznávají, ubíhají a odmítají nádheru, lakotu, pokrytství a lest Antikrista a jeho služebníků, příchodu nejspravedlivějšíh(> soudce očekávajíce v trpěli​vosti. Zapřísahám vás pro útroby Jezu Krista, abyste špatných kněží ubíhali, dobré však vedle skutků jejich milovali, a pokud na vás jest, zároveň s jinými věrnými zemany a pány nedopouštěli, jich násilím tlačiti ; neboť proto vás Bůh před jiné postavil. Jakož já myslím, bude v království Českém veliké pronásledování oněch, kteří věrně Bohu slouží, jestliže Bůh nepřiloží rukou svých skrze pány světské, kteréž v zákoně svém více než duchovní osvítil. b, jaká pošetilost! evange​lium Kristovo,31) list Pavlův,11) jejž - jak praví - nikoliv od člo​věka, nýbrž od Krista obdržel, a čin Kristův s činy jeho apoštolův a jiných svatých, jako blud zatracovati ! totiž o přijímání svátosti ka​licha Páně, pro všechny dospělé věrné ustanoveném. Ejhle bludem zovou, že nekněžím věrným volno jest, píti z kalicha Páně, a jestliže by některý kněz tak píti dal, aby za bludného byl považován, a kdyby neustal, jako kacíř byl odsouzen. 6, svatý Pavle! ty pravíš všem věr​ným: „Kolikráte byste koli jedli chléb tento a kalich tento pili, smrt Páně zvěstujte, dokudž nepřijde" ; to jest až ke dni soudu, ve kterém přijde; a ejhle, již říká se, že zvyk církvi ftímské jest na odpor.

') Pal. 223, Tom. 380. -) Ani Václav z Dubé, ani Jan z Chlumu neopu​stili službu Zikmundovu, ač to Husovi slíbili (viz č. 95, pozn. 3), ba první z nich do konce r. 1419 přestoupil k straně Husových protivníků. `) Jan XXIII. (Viz úvod listu 65.) čili Baltazar Cossa, muž veskrz znemravnělý a beze všeho svědomí, týž, který vyřkl nad Husem velikou klatbu, byl mimo jiné zločiny také v podezření, že svého předchůdce Alexandra V. se světa sprovodil. `) Sodomita, který nepřirozeně ukojoval pud pohlavní, jak kdys v Sodomě se dálo dle i. Moji. kap. i9. °) Duchovní věci (dary, úřady) za peníze prodávající. Viz doklady č. 88. °) Dne 29. května 141.5. ') Viz é. 88 ve spise, který jako zvláštní ještě dobrozdání Stanislav Znojímský jménem „doktorů" katolických synodu dne 6. února 1413 byl podal, viz B. a lísty 36-38. °) Dar moudrosti, rozumu, rady, síly, umění, pobožnosti a bázně Boží. 9) Dne 18. června. 10) Ev. Mat. kap. 26.-26.-28. ") t. hor. kap. ii.​23.-30- viz list 84.

