87. Přátelům svým v Kostnici. 1)
R. 1415, 23. června. (1415, 23. června).

Po třetím slyšení učiněno více pokusů, soukromě i úředně, aby Hus odvolal (viz list 72).

V přítomném listě, jenž svědčí dle Novotného Janu z Chlumu, Hus vykládá o návštěvě Pálčově (viz č. 9o), v té příčině bezvýsledně konané a o Michalově zuřivosti, a jaké potěšení má ve slovu Božím a v příkladu Kristovu a končí prosbou ku Kristu o vytrvalost.

Příteli nejmilejší ! Věztež, že Páleč2) rad mi pravil, že prý bych neměl dbáti zahanbení odpřisáhnutí, nýbrž uvážiti dobro, které vze​jde. Jemuž já jsem řekl: „Větší jest zahanbení, býti odsouzenu a upá​lenu, nežli odpřisáhnouti; jakž tedy já obávám se zahanbení? Avšak řekněte mi úmysl svůj, co vy byste chtěli učiniti, když byste na jisto věděli, že ste nedrželi bludů vám připsaných? Chtěli-liž byste odpři​sáhnouti?" A on odpověděl, „těžké to jest" a začal plakati. Mnoho jiného jsme mluvili, což jsem vytkl. Michal,3) chudák člověk, byl ně​kolikráte před žalářem s posly,') a když já jsem byl s posly, on řekl ke strážcům, že „s Boží milostí brzo tóho kacíře upálíme, k vůli ně​muž já mnoho zlatých jsem vydal". Věztež, že pro to psaní5) nežádám si pomsty na něm, kterouž jsem přenechal Bohu, a prosím zaň Boha snažně.

Ještě vás napomínám, abyste byli opatrni s listy. Michal také způsobil, že nikdo již nevpouští se před žalář; ani manželky strážců se nevpouštějí. b svatý Bože, jak široko moc a krutost prostřel Anti​kristus ! avšak doufám, že ukrácena bude moc jeho a více obnažena bude nespravedlivost jeho ve věrném lidu jeho. Bůh všemohoucí posílí srdce svých věrných, kteréž vyvolil před ustanovením světa, aby přijali nevadnoucí korunu slávy. A nechť zuří Antikristus, jak chce, ne​bude mocnější naproti Kristovi, jenž ho zničí dechem úst svých, jakož dí apoštol. A tehdy vysvobozeno bude stvoření od služby porušení, ve svobodu slávy synů Božích, praví apoštol°) dokládaje : „lIv sami v so​bě lkáme po vyvolení synů Božích, očekávajíce vykoupení těla svého.'

Velice potěšuje mne ono slovo spasitele našeho: „Blahoslaveni budete, když vás nenáviděti budou lidé" a „Když vás vyobcují a ha​něti budou, a vyvrhou jméno vaše jako zlé, pro syna člověka radujte se a veselte se; nebo aj ! odplata vaše mnohá jest v nebesích" (Luk. VI.). Dobrý, ano nejlepší to pozdrav, avšak těžký, nikoliv k pocho​pení, nýbrž k plnému snesení, totiž radovati se v oněch trápeních. Onoho pravidla držel se s apoštoly jinými jakub, jenž dí : „Za největší radost to mějte, bratři moji, kdyžkoli v rozličná pokušení upadáte, vědouce, že zkušení víry vaší působí trpělivost, trpělivost pak má do​konalý skutek." Zajisté těžko jest bez kormoucení se radovati a všech​nu radost míti v rozličných pokušeních; snadno jest mluviti a vyložiti to, avšak těžko naplniti, kdyžtě nejtrpělivější a nejstatečnější bojov​ník, věda, že třetího dne zase vstane, smrtí svou přemáhaje nepřátele .a vykupuje ze zatracení vyvolené, po večeři poslední zkormoucen jest na duchu a pravil:') ,Smutná jest duše má až k smrti." O němž dí evangelium,") že se počal chvěti, teskniti a smuten býti ; ano octnuv se v úzkostech smrtelných, posílen jest od anděla, a jeho pot učiněn jest jako krůpěje krve, sbíhající na zem. On však přece, takto jsa zkor​moucen, pravil svým věrným : „Nermutiž se srdce vaše, ani strachuj ; nermutiž se k vůli mé krátké nepřítomnosti, aniž se strachuj zářících ukrutností, protože i mne míti budete a ukrutnost zuřících přemůžete." Pročež k onomu vůdci a králi slávy vzhlédajíce jeho bojovníci, zápa​sení měli veliké, přešli přes oheň a vodu, a zdrávi učiněni jsou a ko​runu přijali od Pána Boha, o kteréž jakub dí v listu obecném: „Blaho​slavený muž, který snáší pokušení; nebo když bude zkušen, vezme korunu života, kterouž zaslíbil Pán těm, kdož ho milují." Té koruny, doufám pevně, učiní mne pán účastna spolu s vámi, milovníci pravdy nejvřelejší, se všemi, kdož pevně a vytrvale milují Pána ježíše Krista, kterýž trpěl za nás, nám pozůstaviv příklad, abychom následovali šlé​pějí jeho. On sám musel trpěti, jakož sám praví, a my musíme trpěti, aby spolu trpěly údy s hlavou, jenž dí:') „Chce-li kdo za mnou při​jíti, zapři sám sebe, a vezmi kříž svůj a následujž mne." O, nejmilosti​vější Kriste, táhniž nás slabé za sebou, neboť ty-li nás nepotáhneš, ne​můžeme tebe následovati; dej mysl pevnou, aby byla hotova a bude-li tělo slabé, tvá milost předcházej, provázej i následuj, poněvadž bez tebe nic nemůžeme učiniti, a zvláště k vůli tobě na smrt krutou jíti. +Dejž ducha hotového, srdce neohrožené, víru přímou, naději pevnou a lásku dokonalou, abychom pro tebe nasadili život svůj veletrpělivě a s radostí. Amen. Psáno v žaláři v okovách, v předvečer svatého Jana Křtitele, jenž v žaláři a v okovách pro kárání špatnosti jest št'at, kte​rýž račiž prositi70) za nás Pána Ježíše Krista. Amen.
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