88. Věrným Čechům. 1)
R. 1415, 24. června. (1415, 24. června.)

Při sepsání posledníchclánků žalobních dne 18. června (viz list 82 a 83) obíral se sněm ještě jednou spisy Husovými, kteréž pak dne 23. června konečně jako kacířské, a to latinské i české, k upálení ohněm odsoudil.

V té příčině psal Hus do Čech tento list, aby veřejně tam byl čten: v něm napomíná své přívrience, aby se nedali ustrašiti odsouzením knih jeho a odvrátiti od čtení jich, uvádí příklady knih, které stejný osud stihl, dokazuje, jak tento domněle neomylný sněm se mýlil (viz list 82) v pří​čině osoby Jana XXIII., jehož jako svatokupee mnozí svatokupci odsoudili a horlí nad ohavností sboru.
Mistr Jan Hus, v naději slúha Boží, všem věrným, jenž Boha a jeho zákon milují a budú milovati, žádost svú, abv v pravdě a mi​losti Božie přebývali a do smrti dostatečně stáli.

Nejmilejší ! Napomínám vás, abyste se nelekali, ani ustrašiti dali proto, žeť sú mé knihy k spálení odsúdili. Pomněte, žeY sú svatého Jeremiáše proractvie, jež jest Buoh kázal psáti, spálili, a však sú toho, což jest prorokoval, neušli, neb po spálení kázal jemu Pán Bóh túž řeč a ješče viece přidav, popsati. Jakož se stalo: On pravil sedě u vě​zení a Baruch svatý psal, jenž jest byl jeho písař, toť psáno stojí Je​remie XXXV° neb XLV°.2) Také v knihách Machabeorum3) psáno jest, že sú pálili zákon Boží a ty, kteříž sú jej měli, mučili; potom v novém zákoně') svaté pálili sú s knihami Božieho zákona. Také kardinálové tupili sú a pálili knihy sv. Rehoře,1) jenž slovú Mora​'lium, a chtěli sú všecky spáliti, ale pán Bóh skrze jednoho jeho žáka Petra obrátil jest. Také sv. Jana Zlatoústého°) sbor kněžský dvój za kacieře jest potupil, a však Pán Buoh milostivý jich lež po smrti sv. Jana jest ukázal. Tyto věci majíce před očima, nedajte sebe uhro​ziti, aby co sem psal, nečtli, aneb aby jim kniehv své dali k upálení. Pomněte, co jest spasitel milostivý nám na výstrahu pověděl (Mat. 24), že před súdným dnem bude tak náramné trápeni e, že od počátku světa nebvlo, ani bude potom tak veliké, že by to mohlo býti, i vy​volení byli by uvedeni v blud; ale budú dnové ukráceni pro vyvolené. To pamatujíce najmilejší stójte pevně, neb úfám Bohu, že se vás Antikristova škola lekne a necháY vás u pokoji, a sbor z Konstancie do Čech nepřijde; nebe mám za to, že prvé mnozí z toho sboru zemrú. než na vás knih dobudú, a z toho sboru rozletie se po světě jako čápi, a kdyi_ zima přijde, poznajíti, což sú létě učinili. Znamenajte, žef sú svú hlavu za kacieře potupili. Nu, oripovězte, kazatelé, jenž kážete, že papež jest bóh zemský, že nemóž hřešiti, že nemóž svatokupčiti, jakož pravie juristi,') že papež jest hlava všie cierkve svaté, již velmi dobře zpravuje, že on jest srdce cierkve svatej, již živí duchovně, že on jest studnice, z niež teče všecka moc a dobrota, že on jest slunce cierkve svaté, a že on jest útočiščě bez nedostatku, k němuž každý křesťan musí se utiekati. Ai, již jest ta hlava stiata,$) Buoh zemský svázán, již jest v hřieších ohlášen, již jest studnice přeschla, slunce zatměno, srdce vytrženo a útočiště z Konstance uteklo a již zavřeno, aby nižádný k němu se neutiekal. Sbor ho potupil za kacieře, že jest odpustky a biskups*_vie a jiné obroky prodával ; a ti sú ho odsúdili, z nichž mnozí sú od něho kupovali a druzí mezi jinými kupčili. Tu jest byl Jan, biskup Litomyšlský,') jenž jest dvakrát o Pražské arcibiskupstvie tržil, ale jiní sú ho předkúpili. Ó, proč sú prvé břevna z svého oka nevyvrhli? Však jich právo die : Jestli kto, že by kterého dóstojenstvie penězi dobyl, aby ho byl zbaven. Ai prodavač i kupec i litktipník, neb přímluvčie zjevně pohaněni bulte ! Svatý Petr pohaněl jest Šimona10) a proklel, že jest chtěl kúpiti moc Ducha svatého za peníze ; tito prodavače sú pohaněni a prokleli, a sami kupci i litkttpníci ostali a také doma prodávají. V Konstancii11) jest biskup, jenž jest kúpil a druhý, jenž jest prodal, a papež od svolenie penieze vzal. Též jest i v Čechách (i v Moravě), jakož vám jest svědomo. Ó by Pán Ježíš byl řekl v sboru: Kdo z vás jest bez hřiechu svato​kupeckého,1'`) ten potup Jana papeže. Zdá se mi, že by jeden po dru​hém byl vyběhl. I proč sú před ním klekali a jeho nohy líbali a naj​světějším otcem jeho nazývali, vědúce, že jest kacieř, mordéř a němý hřiešník,13) jakož sú naň ty hřiechy vynesli? Proč sú ho kardinálové ku papežství volili, vědúce, že jest tak zlý mordéř, že zabil najsvě​tějšího otce? Proč sú přepustili jemu svatokupčiti, když jest byl pa​pežem, jsíice rádce proto ustavení,, aby dobře radili? A zdali ti nejsú vinni, jenž sú i sami s ním svatokupčili? Proč dokud jest neutekl z Konstancie,~ nižádný nesměl jemu nic říci, než najsvětější otče! Ješče bál sú se: ale když ho ruka světská popadla z Božieho pře​puščenie aneb vóle, tehdy sú se spikli, umluvivše, aby nikoli nebyl puštěn. jistě již se zlost, ohavnost a hanba Antikristova oznámila na papeži i na jiných v sboru; již věrné slúhy Boží mohú znamenati řeči svého spasitele, co jest mienil, řka: „Když uzřiete ohavnost na mie-stě spustilém, jenž jest prorokoval Daniel;14) ktož čte roz​uměj". Ohavnost veliká jest pýcha, lakomstvie, svatokupectvie; na miestf. spustilém, totiž u dóstojenstvie, jenž jest pusto od pokory a od jistých ctností, jakož zřejmě vidíme na těch, jenž držie úřad a dó​stojenstvie. Ó, by bylo lze popsati zlosti, aby věrné slúhy se jich ostřiehali ! Rád bych, ale ufám Bohu, že dá jiné po mně statečnějšie, i že; jsú nynie, jenž lépe oznámil zlost Antikristovu a nasadie svých životóv k smrti pro pravdu Pána jezu Krista, jenž dá vám i mně věčnú radost, Amen. Psán list na sv. Jana Křtitele v žaláři v oko​vách v paměti tej, že Jan také v žaláři v okovách pro Boží prav​du jest stat.

') Tom. 505, 580, 582, Pal. 224. 2) Jest v kap. ,36; Hus cituje z paměti. °) i. \Iach. i.-39. ') T. j. v prvotní církvi pronásledované. S) Papež (590​604) Řehoř I., příjmím Veliký, zakladatel papežské moci, pro učení a bo​hoslužebné řády římsko-katolické velev,-znamný, nazvaný také .,otec mni​chů" a „otec obřadů' ; jeho kniha „Výklad sv. Joba čili moralia", pojed​návající o všech otázkách mravo- a věrouky, kniha velice vážená. Viz č. i6, pozn. 4. e) Chrysostomus, patriarcha Cařihradský, výborný řečník, na​rozen roku 347, který proto, že osmělil se kárati nešlechetnou císařovnu Evdoxii, svými protivníky dvakrát na synodu (Chalcedonském) byl sesa​zen r. 403 a 404 a do vyhnanství poslán. 7) Právníci v církvi, k. P. Stanislav ze Znojma, viz. č. 82. 8) Odsouzením Jana XXIII. 9) Jan Železná•, který již po smrti Olbrámově a zejména po smrti Zbyňkově iako jeden ze 24 ucha​zečů o arcibiskupství Pražské tržil, jsa v tom podporován Zikmundem. 19) Skut. apošt. kap. 8. ") T. j. na sněmě. ') Evang. Janovo kap. 8. ") Viz čís. 82, pozn. 3. a 4. ") Evang. Zlat. 24.-i5. Daniel 9.-26., 27.

