89. Přátelům svým v Kostnici. 1)
R. 1415, 24. června. (1415, 7. a 24. června.)

Hus dotknuv se v přítomném listě různých věcí, prosí, aby opravili, co v listě předcházejícím (88) v příčině odsouzení svých spisů byl napsal, pobádá k opatrnosti v chování, ujišťuje přátely. jak velikou útěchu má z je​jich listů a z pobytu jejich v Kostnici, a líčí rozmluvu jakous s dvěma vy​šetřovateli, vyslanými k němu do žaláře. Dle mínění Novotného jsou to dva listy, z nichž první, obsahující dva první odstavce, byl psán 7. června, druhý, obsahující zbytek, 24. června.

Velmi vděčen jsem, že skrvtý2) jest skryt atd. Těchto dnů více dobrého jsem pojedl, než od svátků Velikonočních až k minulému dni nedělnímu. Myslil jsem, že ve sněmě jest větší kázeň a poctivost.') Pán můj Jan') bud blahoslaven na věky. Kéž bych věděl, jak se daří Bradatému,5) který nechtěl poslechnouti rady přátel. Od té doby, co mají spis můj, již nepotřebuji toho listu.') Opis prvních článků s důkazy7) zachovejte, jestliže by jich bylo třeba k dokázání někte​rých článků, tu je připojte i k těm a především k onomu článku: Člověk ctnostný, cokoli má, koná ctnostně.

Nyní mne souží bolení zubů a na hradě$) mne soužilo dávení s krví a bolesti hlavy a kámen. To jsou pokuty, zasloužené za hříchy mé a důkazy lásky Boží ke mně.

Vzhledem k tomu, že toliko traktáty odsoudili, prosím, opravte poslední list český,') který jsem dnes poslal, aby lid Boží nemyslil, že všecky spisy mé jsou odsouzeny, jako já jsem se domýšlel dle listu včerejšího. Rád bych viděl, aby žádný dopis psaný v tomto žaláři, nikomu nebyl přístupen, ježto dosud není konečně zjištěno, co Bůh se mnou učiní. Bojím se, aby skrze Oldřicha10) nějaký list můj nebyl poslán. Dosud prosím pro Boha: opatrně střezte listy i řeči své i činy. b, jaké potěchy jsem nabyl z listů vašich i mých, které doufám, že skrze milost Boží budou lidem ku prospěchu. Pokud vím, že vy a páni jste v Kostnici, potud vždy útěchy nalézám i v případě, že bych již na smrt měl veden býti. Opravdu myslím, že mi vás Bůh dal jako an​děly, kteří mne slabého a bídného posilují v největších pokušeních, která jak veliká byla, jsou a ještě budou, ví Bůh všemohoucí, který jest milosrdesntví mé a útočiště mé, spasitel můj a osvoboditel můj a v něj položil jsem naději svou.

Vyptávali se mne dva vyslaní do žaláře, nemám-li vice spisů,") jež bych byl sestavil. Odpověděl jsem, že mam. Řekli: „Kde?" Děl jsem: „V Čechách". Ptali se, nemám-li jich zde ; řekl jsem, že nemám. Poněvadž žádného nemám, ač přivezl jsem s sebou (spis) o (knihách) moudrosti,12) Biblí a jiné knihy. Již také jsem slyšel, že žák můj Jan13) odešel. Řekli: „Máš-li nějaké konkluse?"14) Odpověděl jsem: ,,Nemám", jakož pravda jest. Řekli: „Chceš-li odpřisáhnouti a od​volati?" Děl jsem: „Přijďte na sněm, 15) tam uslyšíte, ježto na sněmě mám státi a tam odpovídati; co mne pokoušíte? Přišli jste potěšit uvězněného, či zmást?" Po tom několik slov prohodivše, odešli.

Opatrujte knihy, máte-li jaké, já nevím. Mistru Jesenicovi řek​něte, že notář neprávě změnil svědectví mé o výkladu bully,18) jakož jste slyšeli, že jsem to řekl veřejně na sněmě.
1) Tom. 584, Pal. 225. 2) Spis Husův „Proti skrytému odpůrci" viz č. 68, pozn. 2. ") Viz č. 70, pozn. 7. ') Z Chlumu, ktervž k Husovi všelijak se znal. 6) Jeronymovi Pražskému (podle poznámky Mladenovicovy), který proti radě přátel do Kostnice šel, nikoliv Janu Bradáčkovi, viz číslo i6. °) Týká-li se spisu o kalichu a listu Jakowbkovi psaného (č. 57, 6o, 82), nelze říci. ') Snad s vysvětlivkami a odpovědmi, které Hus k článkům, sobě před​loženým obžalobným přičinil, míněny jsou opisy v č. 68, pozn. 8 připomenuté, viz také č. 59. 8) Gottlibenu. ') Č. 88. Hus se nyní klame a co opraviti chce, jest správné, poněvadž nejen traktáty (příleižňtostní spisy), nýbrž všecky spisy, i české, byly odsouzeny. 10) Viz úvod č. 68. 11) Snad obrany Vikle​fových vět, v Praze r. 1412 přednešené a napsané, o nichž při třetím slyšení na udání Pálčovo se jednalo. ') Petra Lombarda čtyři knihy moudrostí nebo hlubokých smyslův, o nichž Hus na universitě r. 1410 vykládal, viz č 9 13) Jan z Reinšteina „kardinál", viz č. 55, pozn. 4 a také č. 53. 14) Zá​věrka, konečná, závěrečná věta, řeči dokázaná. 1") K poslednímu, ještě při​slíbenému slyšení, viz č. 71, pozn 2. 19) Výklad bully papežské ze dne 6. února 1413. Husovi připisovaný a v žaláři mu předložený, o němž se vy​jádřil, že „dle doslechu" Jesenic jest původcem jeho: písař dodatek .dle doslechu vynechal, což Hus v třetím slyšení vytkl.

