9. Odvolání k stolici papežské 1)
25. června 1410

Betlémský kazatel stal se mnohým lidem nepohodlným; nepřátelé jeho, aby ho umlčeli a neškodným učinili, snažili se poznamenati ho znamením kacířství, dělajíce ho Viklefitou, ač takovým ve smyslu bohoslovném z po​čátku nikterak nebyl, a vypudili ho z Betléma; poněvadž pak přímce naň sáhnouti nemohli, zvolili prostředky úskočné. Arcibiskup Zbyněk přijímaje od nich radu, jednal převráceně. Na sy​nodu 17. července 1408 nařídil, aby všickni mistři, bakaláři a studenti knihy Viklefovy mu za účelem zkoušení vydali, a zakázal na konci téhož roku Hu​sovi kázati pro nestrannost jeho v rozepři mezi papeži (viz dopis č. 2). Už před tím pět studentů strany Rusovy k papeži podalo odvolání, žalujíce na Zbyň​ka. Tento jest skutečně do Říma pohnán 8. prosince 1409, aby se ospravedl​nil. Ale prve než tento rozkaz vydán jest, podrobil se i Zbyněk 2. září 1409 novému papeži Alexandru V., zřeknuv se Řehoře XIL, a poslal ihned do Říma posly v čele mající inkvisitora Jaroslava, biskupa Saretského s mno​hými dary, následkem čehož bylo, že půhon na Zbyňka zrušen a nová bulla 2o. prosince 1409 vydána, v níž na radu poselstva arcibiskupovi jest nařízeno, aby zřídil zkoumací komisí čtyř doktorů bohosloví a dvou doktorů práv, aby vykořenil všecky bludy a kacířstva v arcibiskupství svém, aby odňal knihy Viklefovy a nedovolil jinde kázati mimo chrámy kathedralní (velechrámy), kollegiatní (sborové, v ústavech, školách), farní a klášterní. Bulla ve všech částkách proti Rusovi namířená, ač ho výslovně nejmenovala, byla dne 10. března 1410 veřejně v Praze ohlášena. Hus odvolal se ihned od papeže špatně zpraveného k papeži, jenž lépe zpraven býti má. Zbyněk pak jal se prováděti bullu papežovu, i rozkázal vydání knih Viklefových a dav je zkou​šeti, nařídil na synodu 16. června 1410 jich spálení a zapověděl kázati v ka​plích. Proti tomu se ohradila universita už 14. června a 21. června 1410. Hus pak podal se svými přáteli 25. června 1410 přítomnou (druhou) apellaci k pa​pežské stolici, a sice k Janovi XXIII., poněvadž Alexandr V. dne 3. května toto byl mezitím již zemřel. Pro tuto apellaci arcibiskup vyhlásil kletbu na Husa i přátele jeho dne 18. července, když byl dne 16. července knihy Viklefovy dal spáliti.

Přítomné odvolání jest vlastně notářská listina, i obsahuje následující: Vyjmenování přítomných osob, pak samo odvolání a na konci notářské ově​ření. Odvolání samo vypisuje celý průběh jednání v příčině vydání knih Viklefových, tvrdí o bulle Alexandra V., že jest Zbyňkem oukradně vymo​žena, ba snad i někým v Římě podvržena; vyvrací tvrzení, že by v Čechách a na Moravě bylo mnoho bludů; prohlašuje příkazy Zbyňkovy na bulle zalo​žené pro smrt Alexandrovu za neplatné, a za nerozumné spálení knih, jak nebohoslovných, tak i kacířských, neboť třeba prý znáti je, aby mohly býti potírány; obsahuje prohlášení, že apellanti nedrželi a nechtí držeti jakých​koliv bludů, a žádá svobodné kázání v Betlémské kapli na základě výsad i prospěšnosti její, jakož i Kristova nařízení a příkladu.

Ve jména Páně Amen. Léta narození téhož 1410, indikce2) třetí, dne dvacátého pátého měsíce června, v hodině nešporní neb přibližně v prvním roce pontifikatu3) nejsvětějšího v Kristu otce a pána Jana z hodné Boha prozřetelnosti papeže XXIII,4) ve starodávné obci Pražské, v kapli svatých Mláďátek Betlém5) zvané, v přítomnosti mé podepsaného veřejného notaria6) a podepsaných svědků, k tomu zvlá​ště povolaných a dožádaných, stojíce osobně počestný a učený muž Jan z Husince, umění svobodných mistr7) a svatého bohosloví baka​lář,8) zřízený správce a kazatel kaple svatých Mláďátek Betlém zvané, ve starodávné a veliké obci Pražské, urozený muž Zdislav ze Zvířetic, mistr svobodných umění, Jan z Brandýsa, Beneš z Lysé, Petr ze Sepekova,9) Petr z Valencie, Michael z Drnovic a Jan z Lan​šteina,10) bakaláři a studenti slavné university učení Pražského, jmé​nem svým a všech jiných mistrů, doktorů, licenciatů,11) bakalářů a žáku řečené university Pražské, rovněž jménem všech i jednotlivých znamenitých a urozených pánů, zemanů, vladyků, rytířů, panošů, krajůt, okresů, měst, hradů, městeček, vsí a obcí ředitelův a správcův, a také jménem jiných kterýchkoliv osob, tak duchovních jako světských, vy​jmenovaných i nevyjmenovaných, jménem všech Kristových věrných, kteréhokoli by byli stavu, stupně, povolání, důstojenství a vznešenosti, a těch, kdož se jich přidržují a přidržovati chtějí, jakési odvolání na papíru sepsané, které tehdy tamtéž předložili, po způsobu obvyklém uveřejnili a uložili, jehož znění v plnosti od slova k slovu následuje, a jest toto:

Když rozum přirozený brániti se proti nebezpečenstvím a opatření práva obecného odporovati útokům násilným možnost podávají: ne​divno, jestliže svatá pravidla a zákony práva přirozeného, prostředky rozdělujíce po spravedlnosti rozumu, o méně spravedlivě obtížené a utištěné postarali se dobrodiním odvolání, aby spravedlnost a pravda utajovaná přímou stezkou ve stav povinný byla zpět uvedena. Odtud jest, že my Jan z Husince, mistr umění, svatého bohosloví bakalář, zřízený správce a kazatel kaple Mlaďátek, zvané Betlém, ve veliké obci Pražské, Zdislav ze Zvířetic, svobodných umění mistr, Jan z Bran​dýsa, Beneš z Lysé, Petr ze Sepekova, Petr z Valencie, Michael z Drnovic a Jan z Lanšteina, bakaláři a studenti slavné, university učení Pražského, jménem svým a všech jiných mistru, doktorův a licenciatů, bakalářů a žáku řečené university Pražské, rovněž jménem všech i jednotlivých znamenitých a urozených pánů, zemanů, vladyků, rytířů, panošů, krajůt, okresů, měst, hradů, městeček, vsí a obcí ředitelův a správcův, a také jménem jiných kterýchkoliv osob, tak duchovních jako světských, vy​jmenovaných i nevyjmenovaných, jménem všech Kristových věrných, kteréhokoli by byli stavu, stupně, povolání, důstojenství a vznešenosti, a těch, kdož se jich přidržují a přidržovati chtějí, před počestnými muži12) zde přítomnými, a před tebou notariem veřejným, osobou hodnověrnou, s věrnou myslí i s úmyslem doložiti a odvolati se oznamujeme a pravíme:

Že ačkoliv již ctihodný otec, p. Zbyněk, arcibiskup pražský, apo​štolské stolice legát,13) slavné university učení Pražského kancléř14) kterési předestřené nálezy a příkazy15) trestní, lehké, bezpodstatné, nepravé a nespravedlivé, různé omyly a přečetná obtížení v sobě obsa​hující, kterýž proti všem i jednotlivým pánům mistrům, doktorům, licenciatům, bakalářům, studentům a starším řečené university, a proti jiným kteréhokoli by byli stavu, stupně, povolání, důstojenství a vzne​šenosti, v listech hřměl, kdož mají a drží u sebe knihy nebo řeči Jana Viklefa, nechat řečené knihy a řeči v kanceláři pokladníka jmenova​ného Zbyňka, arcibiskupa složí a donesou k spálení ve lhůtě označené v řečených předestřených příkazích a nálezech: od kterýchžto právě rozkazů, nálezův a postupů jmenovaného p. Zbyňka, arcibiskupa, tak jak v předu dí se, lehkých a bezpodstatných, ano zřetelně omyl v sobě obsahujících (proto, že jsme byli vyhrazeni a vyňati stolicí apoštol​skou ode všech soudců řádných, i legátů skutečnýc16) neb i delegá​tův aneb subdelegátův,17) jakýmikoli přípisy od jmenované stolice apoštolské, které vymoženy byly aneb na příště vymoženy býti mají, ve všelikých přích, právech a jednáních soukromých, hrdelných, svět​ských aneb neposvátných a jiných věcech všelikých, a řečené knihy a řeči jmenovaného mistra Jana Viklefa, jakož i jiné knihy kterékoli, soukromně abychom měli a drželi, velikými úsilími, penězi a výlohami skrze nás koupené a opatřené) svaté stolice apoštolské tehdy jsme se doložili a se odvolali;18) jakož toto všechno, s jinými obtíženími ne​snesitelnými, poroky, pohoršeními a křivdami nejkřesťanštějšímu krá​lovství Českému a jeho koruně i nám skrze řečeného p. Zbyňka, ač žádné naše činy toho nezasluhovaly, učiněnými a způsobenými, v od​volání skrze nás uloženém (od kteréhož že jsme neustoupili aniž ustou​piti chceme, veřejně vyznáváme a kteréž pro odůvodnění tohoto od​volání zde od slova k slovu jsme vložili a vložené míti chceme) jasněji a zřetelněji jest obsaženo.

Konečně co jmenované odvolání v kurii19) Římské vězelo, jme​novaný p. Zbyněk, arcibiskup vedle sdělení stolice apoštolské skrze cti​hodného otce p. Jindřicha Krumharta z Westerholtz, obojího práva mistra, Kolínského děkana svatého Ondřeje, apoštolského věcí práv​nich auditora,20) k naléhání našemu k stolici apoštolské vyzván byl a volán; ukládaje důsledně svým otevřeným listem p. Zbyňkovi a jeho úředníkům, a jiným domnívajícím se, že jim na tom záleží, s toutéž mocí apoštolskou, aby skrze sebe aneb skrze jiného aneb skrze jiné jakýmkoli způsobem veřejně nebo tajně, přímo nebo nepřímo na zne​vážení litispendence21) a jurisdikc22) jeho a na poškození naše nic zkoušeti aneb nově zaváděti před se nebral ani před se nebrali ; což jestliže by jinak se stalo, je všechno zpáčiti a ve stav předešlý mocí apoštolskou opět uvésti péči míti bude prostřednictvím Boha a spra​vedlnosti.

Těch věcí všech i jednotlivých sám p. Zbyněk, arcibiskup, pranic nedbaje a si nevšímaje, jisté své posly23) a plnomocníky zvláštní, prav​dy a spravedlností nepřátele, nesvárů dokonce rozsévače, nikoli ve​řejně, nýbrž tajně ke kurii Římské posílaje, jakousi předestřenou bullu24) a oukradnou skrze přílišné a dotíravé prosby převrácenými zprávami a zlomyslnými přemluvami větrem pochlebnictví a lži od svaté paměti pána Alexandra z božské prozřetelnosti papeže pátého, tak jakož se předem praví navedeného, za mlčení pravdy a podstrčení klamu, na znevážení litispendenc21) a jurisdikce22) řečeného p. Jin​dřicha auditora a na poškození naše, před lhůtou skrze jmenovaného p. Jindřicha auditora k objevení se zákonitě v kurii Římské samému p. Zbyňkovi vyznačenou, když my i naši zástupcové v kurii Římské plně nic nevěděli a na podporu byli, tak jakož předem se praví, oukradně vy​mohl. Ve kteréž bulle tak oukradně vymožené mezi jiným, ovšem křivě, se vypravuje, že ke sluchu p. Alexandra jmenovaného papeže pátého přemnohých víry hodných vypravováním došlo, kterak v obci Pražské v království Českém a markrabství Moravském a některých jiných zemích někteří článkové bludní, kteří rozkolem neb kacířstvím ve víře katolické páchnou, vypučeli a mnohých srdce těžce nakazili ; že ačkoli by je bylo potom skrze církev spravedlivým soudem zavrh​nouti, s prospěchem přece jest k vůli velikému množství těch, kteří tohoto způsobu převrácenými články a dogmaty jsou nakaženi, aby rychle bylo užito léku nápravy, by déle nepučeli a stádo Páně více nenakazili ; a že k tornu nutno jest zakázání, aby se skrze některé, byť i byli nad to apoštolskou aneb jinou nějakou milostí opatřeni, kázání a řeči před lidem nedály leč jen v kollegiátních, kathedrálních, farních a klášterních kostelích, vedle práva pořadu a starodávného obyčeje, s jinými věcmi v řečené bulle psanými a obsaženými, kterou jsme zde vložili a pro odůvodnění toho, co řečeno býti má, níže vloženu míti chceme. Mocí kteréž právě bully podvržené a, jakože pravděpo​dobně se věří, paděláním osob listu papeže a samého vicekancellariau25) jakéhosi bratra a mnicha Oliveta, nedávno dne 16. měsíce května roku tohoto v akci Římské veřejně povýšeného, vydané, sám jmenovaný p. Zbyněk z roku tohoto dne 16. měsíce června v kanceláři své arci​biskupské, položené v menší obci Pražské, v přítomnosti některých pánů prelátův, opatů, převorů, farářů a jiných Kristových věrných, k synodu tamtéž shromážděných, nepravosti na nepravosti hromadě, jakýsi předstřený nález rozhodující a postupy, lehké, nepravé, ne​spravedlivé a bezpodstatné, rozmanité obsahující v sobě tresty a po​kárání nesnesitelná, učinil, prohlásil, zahřměl a uveřejnil toto anebo podobné znění v sobě obsahující:

„Po vzývání jména Kristova na soudě sedíce a samého jenom Boha před očima majíce, z moci apoštolské, když sděleno nám bylo usnesení mistrů v bohosloví a jiných pánův a mužův moudrých výše psaných tímto svým konečným nálezem prohlašujeme, ustanovujeme a jasně projevujeme v tomto spise: že svrchu jmenované knihy a traktáty Jana Viklefa, arcikacíře, totiž Dialog, Trialog, O vtělení slova božího, O těle Kristově větší i menší, O trojici, O ideách, Dc hypotheticis, Dekalog, De universalibus realibus, O Si​monii, O bratrech příkorných a zlých, De probationibus pro​positionum, De attributis, De individuatione temporis, O látce a formě, De dominio civili, O evangeliích řeči pro oběh roku, poněvadž zřejmě v sobě kacířství a bludy obsahují, odsouditi je nutno a tímto je odsuzujeme a aby od zraků věřících odstraněny býti mohly, ustanovili jsme a ustanovujeme, že mají býti spáleny, a je pokud v naší moci je, pod nálezem a určitě v tomto spi​se od zraků věřících skrze plameny ohně odstraňujeme. Jež​to však jmenovitě uvedení Přibík z Huzny, Hroch z Pod​vek, Michael z Drnovic, Petr z Valencie, Jan z Landšteina26) a jejich přívrženci, a rovněž jmenovaný Marek z Hradce Králové,27) mistr university Pražské, zastance jich zřejmý, našim dřívějším na​řízením se protivili a k nám skrze stolici apoštolskou, jakož předem praveno, zpět poslaní, uposlechnouti až dosud nedbali a knihy a vý​roky jmenovaného Jana Viklefa, arcikacíře, v naší kanceláři nesložili (jakož již řečený Marek z Hradce Králové, mistr university Pražské, v kurii Římské před místakomořím stolice apoštolské, jak předem je psáno, jménem svým i svých přívrženců se podrobil), že proti nim jmenovitě a proti přívržencům obecně zakročeno býti má, s řečenou mocí apoštolskou jsme se usnesli. Pročež tytéž, mistra Marka, Při​bíka, Hrocha, Michaela, Petra, Jana a jejich přívržence, i jiné kte​rékoli, jakého by koliv byli stavu, stupně, řádu', i povolání, kteří knihy a výroky jmenovaného Jana Viklefa, arcikacíře, mají a ve své chovají moci, po prvé, po druhé, po třetí a konečně společně i jednotlivěještě nadbytečně tímto žádáme a napomínáme a nařizujeme, aby skrze vás pány svrchu jmenované z moci apoštolské veřejně na ka​zatelně bylo žádáno a napomínáno, abyste vy, mistře Marku, Přibíku,Hrochu, Michale, Petře, Jene a vaši přívrženci a kdokoli z vás do šesti dní od oznámení aneb po prohlášení tohoto (listu) nepřetržitě a napořád po sobě jdoucích, z kterýchžto dní dva za prvou, dva za druhou a ostatní dva dni vám všechněm i jednotlivým za třetí a ko​nečnou lhůtu a napomenutí církevní ustanovujeme a oznamujeme,knihy, traktáty a kvaterny28) často jmenovaného Jana Viklefa, arci​kacíře výroky jeho v sobě obsahující, v naší arcibiskupské kurii Praž​ské v kanceláři pokladníka skutečně složili.”

Nad to po jiných mnohých věcech lehkých, nespravedlivých a bezpodstatných, v samých příkazích a v nálezu obsažených, sám jme​novaný Zbyněk připojil nížepsané:

„Všem i jednotlivým starším a klerikům šest dní s napomemr​tírn kanonickým29) předslavše, pod trestem exkommunikace a v ctnosti svatého poslušenství přísně nařizujíce poroučíme, aby nikdo z vás ne​odvažoval se kázání činiti před lidem na místech soukromých jmeno​vané obce Pražské, leč jen v kostelích kathedrálních, kollegiátních, farních, klášterních a jejich hřbitovech, nehledíc k tomu, že někteří nad to milostí apoštolskou a výhradami jsou opatřeni, nýbrž abyste od tohoto způsobu kázání na místech soukromých ustali a přestali, a vskutku ustati a přestati se snažili. Jinak proti vám výše jmenova​ným, vypsaným a těm, jichž taková naše jednání se týkají a k nimž zření mají, a vůbec proti všem i jednotlivým společně i zvláště, jest​liže snad předeslané vše i jednotlivé anebo něco z předeslaného ne​učiníte anebo nevyplníte, aneb někdo z vás neučiní nebo nevyplní, a něco opačného učiníte nebo učiní, a proti vinným kterýmkoli v pře​deslaném anebo v něčem z předeslaného, a samých sebe hájícím a sa​mým sobě věřícím a týchž obhájcům, kteréhokoli by byli stavu, stupně, povolání, řádu, důstojenství, vznešenosti, s předesláním jme​novaného kanonického napomenutí šesti dní, mocí apoštolskou jed​notlivě proti jednotlivým nyní jako příště a příště jako nyní, ex​kommunikace30) nález činíme a prohlašujeme v tomto listě, k trestům věznění těchto osob, odejmutí beneficií31) a inhabilitací,32) a k jiným trestům dalším hodlajíce přikročiti.”

Kterýž právě nález a postupy, tak jakož se předem dí, lehké a bezpodstatné, pro odůvodnění přítomného odvolání zde od slova k slo​vu jsme vložili a vloženy míti chceme.

My tedy, Jan a Zdislav mistrové, Jan Beneš, Petr, Michael, Petr, Jan bakalář a studenti výše jmenovaní, se všemi, kdož nás se přidr​žují a přidržovati chtějí, vědouce vedle nařízení svatých pravidel a zákonů, že lživý plnomocník postrádati má úplně vymoženého, že podvod také a lest nikomu nemají býti k ochraně a že ti, jimiž na​řízení se vydávají, mají se trestati, jestliže zakáží lživé prosby obvi​ňovati a kárati ; že přípisy též právu obecnému a prospěchu veřejné​mu odporné a pohoršlivé, a zvláště evangeliu Kristovu úplně jest od​mítnouti, obzvláště když; stolice apoštolská trpělivě snese a strpí, jestliže rozkaz její, jenž byl jí křivým sdělením podstrčen, z příčin spravedlivých a důvodných není plněn: jmenované bully podvržené a silně z padělanosti podezřelé a postupův a nálezů řečeného p. Zbyňka, arcibiskupa, odtud s pohrůžkami vyšlých a vznešlých, jakožto lehkých a bezpodstatných a vší pravdy a spravedlnosti prostých, z příčin pře​deslaných a jiných níže psaných, uposlechnouti a poslušni býti nemy​slíme, dokud z jistého vědomí stolice apoštolské o jednotlivých vě​cech předeslaných a z jejího rozhodnutí, prostřednictvím Boha a spra​vedlnosti, plné a zřetelně nebudeme poučeni a zpraveni.

Neboť známo jest všemu království Českému, že první část bully, nálezův a příkazův odtud vzešlých, o vypučení bludův a kacířství v království Českém a markrabství Moravském, jest křivá a bezpod​statná. Neboť sám jmenovaný p. Zbyněk v synodu obecném všech svých praelátův a mistrů, doktorů, studentů, farářův a jiných Kri​stových věrných v úřadu svém arcibiskupském Pražském z leta Páně 14o8, 17.dne měsíce července konaném, všem tamtéž sdělil, oznámil, ohlásil a slavnostně uveřejniti poručil, že on sám skrze sebe a své náměstky v duchovních věcech, a skrze praeláty, dle vysloveného souhlasu a vůle nejjasnějšího knížete a pána p. Václava, Římského krále vždy slavného a krále Českého, v obci, diecési a kraji svém Praž​ském, učiniv a vykonav i bedlivé i dokonalé vyšetření, žádného blu​daře nebo kacíře nenalezl, aniž mohl nalézti. Kterak tedy a kde a při kterých lidech řečená kacířství a bludy vypučely, jakož křivě a lživě se ujišťuje?

Zjevno také jest zřejmě, že jsme my skrze jmenovaného p. Ale​xandra svaté paměti papeže pátého, pro převrácené a křivé zprávy řečeného Zbyňka a jeho poslů, mnohonásobně obtíženi, proto že sám papež na znevážení litispendence jurisdikce jmenovaného p. Jindři​cha auditora, kterémuž záležitost odvolání byla svěřena; od téhož na naše poškození, ač tě my jsme nesouhlasili ani zástupcové naši, kteří by byli měli zvláštní rozkaz tak učiniti, jakož přece se ujištuje, ovšem křivě proti pravidlu obecnému a prává společného uložení, k řečenému p. Zbyňkovi, k straně odporné a k soudu jeho, od něhož stalo se ke stolici apoštolské, jakož předem se praví, odvolání, nás a ty, kdož nás se přidržují, zase posal k souzení.

Zřejmo jest posléze, že nálezy a jednání jmenovaného p. Zbyňka, i kdyby předeslané na odpor nebylo, nijaké nemají síly a pevnosti: proto že po smrti p. Alexandra jako by věc bez závady byla, vyšly, ač ukládá právo obecné, že když rozkazovatel zemřel, jakož v předeslaném se stalo, jeho rozkaz, ježto věc bez závady netrvá, bezpodstatný jest a končí.

Nad to, kdož zdravé jsa mysli a učený, a nikoli nevědomý sva​tého písma a zákona Božího a svatých pravidel neznalý, knihy logi​cké, filosofické, mravní, mathematické, theofysikální, knihy mnohých a vznešených a nejkrásnějších pravd, žádné bludy nebo články bludné v sobě neobsahující, jakéž jsou knihy33) o hmotě a formě, a dovo​zování předloh, o předlohách hypothetických, o individuaci času, o ideách, s podobnými jim jinými knihami Mistra Jana Viklefa, by určoval a nalézal a odsuzoval, že ohněm mají býti spáleny? Když sama svatá matka církev ve starém zákoně vypravuje a dosvědčuje, že svatosvatí Mojžíš a Daniel s jinými více znalostmi Aegypťanů, Chaldaeů, pohanův a nevěřících, jichž pověry zavrhovali, knihy měli a všelikou jich známostí vzděláni byli. Sama církev v novém zákoně svými listy níkoli knihy pohanův, ale kacířů vedle potřeby a času čísti nařídila, ne aby tytéž drželi, nýbrž aby bludy a kacířství zamítali a zaklínali, a aby věci užitečné, které by v nich nalezli, k užitku sva​tého vzdělání věrně obrátili. Což i sám Pavel, učitel pohanů, schva​luje, verše a rozměry pohanův za příkladem vzdělání ve svá přimísil písma.34) Mimo to na universitách učení skrze stolici apoštolskou schválených nutno jest, aby žákové a studenti knihy Aristotela,35) Averroa36) kommentatora a jiných filosofů pohanských, základní člán​ky víry popírající a obsahující v sobě kacířství, bludy nesčíslné a kacířství zřejmá, seznávati, studovati, čísti a disputovati i jiné po​učovati vedle cti, stupne a důstojenství učitelského mohli. Kterak, pravím, učitelé a mistři školští svaté matce své, všeobecné církvi, odporujíce dovtipkům kacířů, mohli by ku pomoci přispívati a uži​tečně slovem i činem sloužiti, kdyby všechny a jednotlivé knihy bludy neb kacířství obsahující, jakož předestřený nález p. Zbyňka usiluje, ohněm byly spáleny? V pravdě jsou i knihy mistra moudrostí,37) kteréž v mnohých bodech a článcích od mistrů nejsou držány, Ori​gena,38) a (knihy) jiných mistrů (což nesluší se říci) ohněm by měly býti spáleny.

Ohražujeme se však přece k vůli soupeřům nadbytečně veřejně a zřejmě, jakož dříve svrchu jsme se ohradili, že žádný blud kterých​koli knih jsme nedrželi a nehájili a držeti neb hájiti nezamýšlíme kte​rýmkoli způsobem. Nad to ten výklad jistých slov v řečené podvržené bulle položených není možný, platný a důvodný, totiž že knihy Mistra Jana Viklefa mají od zraků věrných býti odstraněny a že toto od​stranění státi se má skrze spálení ohněm, všemu království Českému a markrabství Moravskému a jiným zemím a obzvláště universitě Pražského učení nenáviděné a příliš pohoršlivé. Neboť sama slavná universita učení Pražského z roku tohoto dne 14. měsíce června, uči​nivši plné shromáždění mistrů, doktorů, licenciátů, bakalářův a stu​dentů svých, pod pokutou složené přísahy usnesla se a měla za usne​sené, že sama řečená universita p. Zbyňkovi, arcibiskupu, s jeho prae​laty ke spálení knih Mistra Jana Viklefa žádným způsobem souhlas nedává, aby odtud všemu království Českému a obzvláště jmenované universitě zmatek nebyl způsoben; připomínajíce nikoli neprávem, že přípisy tohoto způsobu pohoršlivé, jak radí pořad práva, spíše jest omezovati nežli rozmnožovati, a že (věcí) stolice apoštolské a ne ji​ného jest takové přípisy napravovati a vykládati, a především, když jmenované knihy a traktáty, jež jak předem se dí, mají býti spá​leny a tak v myšlénkách jak i v množství jsou četné a veliké, v tak krátké době, totiž od vydání řečené bully až k vyjití řečených pří​kazův skrze jmenovaného p. Zbyňka a muže týmž ustanovené pro​hlédnuty, opraveny, vyzkoušeny a článkovány býti náležitě nemohly, jakož v nálezu a jmenovaných příkazích, ovšem křivě, jest obsaženo.

Konečně jestliže vznešený a slavný muž, p. Jan Můlheym, rytíř z Pardubic, a také znamenitý muž Kříž, kramář, měšťan Pražský, kdysi z božského vnuknutí moudře uvažujíce, že ačkoliv v obci Praž​ské mnohá jsou místa církevní, pro potřebu služby Boží sřízená, onano však více jinými výkony posvátnými tak jsou zaujímána, že žádné z týchž míst vyhrazené k úkolu hlásání slova Božího tamtéž zvláště není ustanoveno, nýbrž ti, kdo káží v obecném jazyce českém, kterýž tu přirozený jest, obyčejně po domech a skrýších nuceni jsou se roz​ptylovati, a aby Kristovi věrní a obyvatelé a bydlitelé řečené obce na jisté a určené místo v téže obci jsoucí k poslouchání slova Božího řeči veřejné o svátcích a dnech obvyklých navštěvovati mohli, jmenovaný měštan jakési prostranství či jisté místo k tomu vhodné a počestné, poblíž farního kostela svatých apoštolů Filipa a jakuba v Praze a níže jeho farnosti jsoucí, kteréž týž občan právně získal a kteréž aby Bethlémem39) zváno bylo ustanovil, pro potřebu hlásání slova Božího, to​hoto způsobu zbožnou štědrostí daroval, a oni sami rytíř a měšťan způ​sobili, aby jakási kaple ke cti pod jménem svatých Mládátek řečené služby rozšířením kanonicky nadána byla a ze statků jim od Boha udělených pro dva správce té kaple a kazatele v řečeném obecném jazyce, právo patronátů40) téže kaple a jmenování správcův pro tutéž sobě a svým dědicům navždy uchovavše, náležitě obdařili. Ke kteréž kapli takto pro hlásání evangelia slova Božího zřízené, založené a na​dané a počestně a hojně opatřené, sami věrní království Českého a zvláště obce Pražské velikou chovají oddanost, a četný shon k po​slouchání slova Božího těch věrných bývá k ní.

K tornu když přistupovaly výslovný souhlas a vůle svaté stolice apoštolské, nejjasnějšího knížete a pána p. Václava řečeného krále Římského a Českého, ctihodného otce božské paměti Jana41) arci​biskupa Pražského, řečeného p. Zbyňka předchůdce, řečených rytíře a měšťana i správce42) řečeného farního kostela, protože všechno i jed​notlivé předeslané, k rozmnožení ovšem služby Boží a k rozšíření víry katholické hledící, laskavě a milostivě založili, zřídili, vymezili, usta​novili, schválili a kanonick43) utvrdili, jakož v listě apoštolském a ji​ných pravých odtud učiněných, pod pečetí Majestátu královského a řečených p. arcibiskupa a rytíře, toto všechno plněji a zřetelněji jest obsaženo.

Když pak Kristus Ježíš milosrdný a slitovný pán, jenž sebe za​nechal na pokrm v semeni slova svého těm, kdož se ho bojí, tak skrze svatých otců nařízení ustanovil, aby slovo Boží nebylo vázáno, ježto spíše onen výkon z ostatních nejsvobodnější a církvi jeho svaté a je​jím údům nejužitečnější, kterýž starého i nového zákona otcové i sám Spasitel náš důsledně nade všechno až ke smrti ve školách, střídách, na ulici, na cestě, na moři, na hoře, na polích, na poušti při kázání, že pro budoucí bude nutný ukázal. Kdyby byl zajisté sám slova Bo​žího a svatého hlásání símě nám nezanechal, jako Sodoma a Gomora byli bychom bývali. Sám zajisté Spasitel učedlníkům svým po svém z mrtvých vstání zřejmě se ukazuje, na věčnou sebe paměť hlásání úkol uložil vykonávati řka v evangeliu: “Jdouce do světa kažte evan​gelium všemu stvoření.” Sám zajisté Spasitel pravil služebníku svému “Vyjdi rychle na ulice a střídy obce, a chudé i chromé, slepé i kul​havé přived sem". A jinému služebníku pravil: “Vyjdi na cesty a k plo​tům, a přinuť vejíti, aby dům můj se naplnil.” Kterémuž ovšem evan​geliu a svatých otců ustanovení odporuje předestřený nález jmenova​ného Zbyňka, arcibiskupa, a nedávno v synodu ohlášený ukládaje, aby starší a kněží k úkolu kázání řádně a zákonitě poslaní a ustanovení a nad to milostí stolice apoštolské a obyčejného řádu opatření, slovo Boží na místech veřejných a v kaplích pro dobrodiní církevní kanoni​cky vyzdvižených, založených, nadaných, vyhrazených svobodně ne​hlásali.

Avšak poněvadž Boha více jest poslouchati nežli lidí v těch vě​cech, kteréž jsou potřebny k spasení: my tedy jmenovaní mistři, Jan správce výše psané kaple, a Zdislav ze Zvířetic, Jan, Beneš, Petr, Mi​chael, Petr a Jan, bakaláři a studenti podepsaní, se všemi, kdo nás se přidržují a přidržovati chtějí, cítíce, že jsme mnohonásobně obtí​ženi a silně bojíce se, že na příště tvrději můžeme býti obtíženi, od řečených nálezů, processův a kárání, lehkých, nepravých a bezpod​statných stran donesení a spálení svrchu řečených knih a zakazování slova Božího, rovněž ode všech i jednotlivých obtížení a zámatkův svrchu řečených, způsobených, a od jiných, jež by odtud vzejíti mohly kterýmkoli způsobem pro dobu budoucí: ve jménu Božím k nejsvětěj​šímu v Kristu otci a pánu Janu z hodné Boha prozřetelnosti papeži XXIII. a k téhož svaté stolici apoštolské, kterouž stále srdcem, ústy i činem vyznáváme, a proti samému Zbyňkovi, jmenovanému arci​biskupu, dokládáme se i odvoláváme v tomto listě, žádajíce, aby nám stran tohoto odvolání předně, po druhé, po třetí, důtklivě, důtklivěji a nejdůtklivěji a se vší náležitou práva spravedlností bylo odpověděno, a aby poslové byli ustanoveni, jestliže kdo jest, jenž by nám tytéž dáti a ustanoviti mohl. Jinak od vás pánů počestných zde přítomných, a od tebe notaria veřejného, aby nám poslové na svědectví dáni byli  a usta​noveni, žádáme, podrobujíce sebe, stav svůj, svobody, práva, výhrady a všechny, kdož nás se přidržují a přidržovati chtějí, ochraně a zá​štitě pána našeho papeže a jeho svaté stolice apoštolské, prohlašujíce zřejmě, že přítomným odvoláním skrze nás podaným jmenovanému p. Zbyňkovi a jeho náměstkům ve věcech duchovních, jakmile vhodně budeme moci a bezpečný přístup obdržíme, sděliti hudeme hleděti a oznámiti, a opis jeho doručiti na požádání. Usilujíce nicméně mocí tohoto odvolání, aby dokud by ono nebylo vyřízeno na škodu litispen​dence21) nic jakýmkoli způsobem skrze kohokoli nebylo zkoušeno a nově zaváděno, nezavazujíce sebe k důkazům nadbytečným, nýbrž právě jen k těm, kteréž úmysl náš podporovati zdáti se budou.

Odvolávajíce se ke všemu, co předesláno bylo, i k jednotlivým svědectvím pánů našich zde přítomných, dožadujeme se i tvé služby, veřejný notarie, prosíce. aby nám a těm, kdož nás se přidržují a při​držovati chtějí, skrze tebe o předeslaném a stran předeslaného jeden neb více učiněn byl zápis či veřejné zápisy; bez porušení práva toto odvolání a jiné věci v něm obsažené opraviti, objasniti, přidati, ubrati, znova sepsati, slovem neb v písmě, a se stále neporušeným jiných kte​rýchkoli práva dobrodiní trváním.

Podáno jest toto odvolání a jednáno jest o těchto věcech léta, in​dikce2) dne měsíce, hodiny, na místě a za pontifika jako svrchu, za přítomnosti počestných a znamenitých mužů, Matěje z Tučap kněze, Petra z Bystřice, Jana z Tuškova, studentů kleriků Pražské a Olo​múcké diecése, a Havla z Knina, panoše, a mnohých jiných svědků víry hodných, k předeslanému povolaných a zvláště dožádaných.

Já Michael, syn někdejšího Mikuláše z Prachatic, Pražské die​cése veřejný z moci císařské a pánů mistrů, doktorův a žákův svrchu jmenované university učení Pražského přísežný notarius atd.

1) Pal. 122, Tom. 482. 2) Římský počet je číslo, které ukazuje, kolikáté místo má některý rok v občasí 15 let; chceme-li indikci Římskou nebo pa​pežskou (mimo to, byla řecká a císařská) některého léta vypočítati, musíme k roku, o nějž jde, přičísti 3, součet pak děliti 15 a zbytek dá číslo indikcí. 3) Velekněžství, papežství. 4) Viz list 82, pozn. 3 a 4. 5) Viz list 77 pozn 4. 6) Písaře přísežného. 7) Nejvyšší hodnost učitelská, udělovaná na filoso​fické fakultě vysokého učení; mistr = doktor mající neobmezené právo k přednášení. 8) Nižší hodnost učitelská na vysokém učení, mající jen ob​mezené právo ku přednášení na své fakultě. 9) Tito tři poslední (byli ba​kaláři. 10) Tito tři poslední byli studenti Pražské university. 11) Jméno těch zkoušených mistrů=doktorů, kteří prve než byli veřejně na mistrovství po​výšeni licenci čili oprávnění k učení obdrželi. 12) Na konci vyjmenovanými. 13) Poslanec, splnomocněnec papežský. 14) Nejvyšší představený university, kterýmž byl vždy arcibiskup pražský. 15) Na synodu 17. července I4o8. 16) T. j. nejen titul mající, nýbrž skutečnými, zvláště od papeže vyslanými plnomocníky jsoucí. 17) Pro tu při od papeže jmenovaných čili delegova​ných jiných osob k. p. některého českého biskupa anebo poddelegátů. 18) Apellace pěti studentů se strany Husovy proti nařízení arcibiskupovu (v červnu I4o8), aby všichni knihy Viklefovy k prozkoumání předložili do 4. července; studenty zastupoval mistr Marek z Hradce. Výsledkem byla obsílka Zbyňkova do Říma dne 8. prosince r. 1409- 19) Záležející, ze všech v službě papežské stolice jsoucích Římských úřadů. 20) Soudce, radní hod​nostář papežského; dvoru, úřadník pro právní záležitosti. 21) Pře běžící, totiž pře zahájená a .nedokončená. 22) Pravomoc, soudní moc. 23) Vedené biskupem Jaroslavem ze Sarepty. 24) Ze dne 20. prosince 1409. _25), Papež​ského místokancléře. 26) Pět studentů strany Husovy, kteří r. 1408 Zbyňka u papeže žalovali (v pozn. t8). 27) Viz list 14, pozn. 6. 28) čtverky, listy na čtyřikrát složené. 29) Církevním. 30) Vyobcování z církve. 31) Obročí, roční příjmy, důchody, s některým duchovním úřadem spojené. 32) Jakási výhoda. 33) Knihy Viklefovy nebohoslov,né. 34) Skut. ap. 17-28. 35) Řecký mudrc r. 384 př. Kr. naroz. 36) Arabský filosof ve Španělsku r. It26-Ii98 po Kristu, velký vykladač (komentator) spisů Aristotelových. 37) Petrus Lombardus, círk. učenec a arcibiskup Pařížský t 1164, hlavní spis jeho, o němž 250 výkladů jest napsáno: „Sententiarum libri quatuor - Moudrostí čtyři knihy' způsobil, že mu dáván čestný titul: Magister se.ntentiarum=mi​str moudrostí. Možno, že zde týž titul přikládá se Origenovi, a on že jest zde míněn. 38) Círk. otec v Egyptské Alexandrii, příjmím .,ocelivý", velice učený, který prý 6ooo spisů sepsal, nar. 185, pro své odchylky v učení pro​následovaný. 39) Viz list 77, pozn. 40) Jistá opatrovnická práva zakla​datele kostela k tomuto, zejména právo navrhovati k potvrzení kazatele. 41) Arcibiskup tehdejší Jan z Jenšteina. 42) Jemuž z příjmů kaple v náhradu mělo dáváno býti ročně 9o grošů, což později na tři kopy zvýšeno. 43) Cír​kevně, zvláště papežským potvrzením. 44) Pohanou.

