90. Přátelům svým v Kostnici. 1)
R. 1415. (1415, 22. června.)

V posledních téhodnech, zejména od odsouzení: knih jeho dne 23 června, nebyl Hus více vyslýchán, toliko formule k odpřísáhnutí se mu neustále předkládala. V přítomném listě Hus sděluje o mnohých, ale ne​zdařených, poněvadž svědomí neuspokojujících pokusech, přiměti ho k od​volání (viz čís. 72 a 87), pak o zpovědi své a o dojemné rozmluvě s Pálčem.

Již mnozí byli pobadatelé, radíce mnohými slovy,, že mám a mohu volně odDřísáhnouti, podkládaje vůli svou svaté církvi, kterou posvátný sněm představuje. Ale nikdo z nich nedovede důsledně vyváz​nouti, když ho postavím ve případ svůj, aby byl sobě jist - kdyžtě nikdy- nekázal, nedržel a nebránil kacířství, které se mu připisuje - jakým způsobem chtěl by zachovati svědomí, aby odpřisažením ne​přiznal, že křivé kacířství držel? A někteří pravili, že odpřisáhnouti nenese v sobě toto, nýbrž jen odvolání kacířství, at si držené, at si nedržené; jiní (pravili), že adpřísáhnouti značí popření svědectví, at jsou pravá, at křivá. Jimž já jsem řekl: „Dobře, já budu přísahati, že jsem nikdy ony bludy dosvědčované nekázal, nedržel a nebránil, aniž kázati, držeti a brániti budu." A oni hned odskočí. Někteří tvrdí, že prý člověk, podkládaje se církvi, - předpoložíc, že jest nevinen - přiznávaje se vinným, zásluhu pokory si získává. A pro to kdosi uvedl nějakého svatého v Životech otců, kterémuž někteří podstrčili k loži knihu, a upomenut byv onen svatý a obviněn, popřel ; a když řekli „Ejhle, vzal jsi a v loži uschoval" a shledána byla kniha, on sám dal se za vinného. Kdosi důkaz vedl skrze nějakou světici, kteráž pod šatem mužským bydlila v klášteře, a jíž vytýkáno bylo, že prý zplo​dila chlapce z kterési ženy ; a ona řekla, že (tomu) tak a zachránila chlapce, a později dokázala, že jest žena nevinná. A mnozí jiní způ​sobové uvedeni jsou. Kterýsi Angličan pravil: „Já pro svědomí své, kdybych byl v případě vašem, chtěl bych odpřísáhnouti ; neboť v An​glii všickni mistři, velmi dobří mužové, kteří byli v podezření smý​šlení Viklefova, všichni po řádě na rozkaz arcibiskupův odpřisáhli."

Posléze, včera setrvali na tom, abych vůbec vzdal se na milost sněmu. Páleč přišel na mé požádání, poněvadž jsem chtěl jemu se zpovídati a požádal jsem kontmissařův neb rádcův, aby jeho mi dali nebo někoho jiného. A pravil jsem: „Páleč jest zvláštní odpůrce; jemu chci se zpovídati; aneb dejte mi jiného způsobilého muže, pro​sím pro Boha." A stalo se. Vyzpovídal jsem se jakémusi mistru mni​chu, který mne laskavě a velmi krásně vyslyšel, rozřešil a poradil,') avšak k tomu nepřivedl, jakož také jiní radili.

Páleč přišel3) a dosti plakal spolu se mnou, když jsem ho požá​dal, aby mně odpustil, jestliže jsem jaké slovo hanlivé mu řekl, a ob​zvláště, že jsem ho nazval lhářem ve spise.4) Také jsem mu pravil, že on jest všeho „slédníkem",5) a on nepopřel ; a jak při slyšení, když jsem odmítal články svědků, povstav řekl: „Tento člověk nebojí se Boha"; to zapřel; ale řekl to na jisto, a vy snad jste to slyšeli. lekl jsem mu také, jak v žaláři pravila) před kommissaři, že od doby na​rození Kristova žádný kacíř nepsal nebezpečněji proti církvi vyjma Viklefa, nežli ty, totiž Huse. Tolikéž řekl,') že všichni, kteříkoli ká​zání tvé navštívili, nakaženi jsou oním bludem, o svátosti oltářní. Zapřel (to) řka: „Neřekl jsem všickni, nýbrž mnozí." Ale na jisto to řekl. A když jsem já ho pokáral pravě: „b mistře, jak těžkou křivdu činíš, všechny posluchače nazývaje bludnými."

A potom radil mi, jakož i jiní: a vždycky tvrdí, jak mnohá zla skrze mne a skrze mé jsou učiněna. Pravil mi také, kterak mají list, jenž psán jest do Čech, ve kterémž se píše, že jsem já pod nápěvem „Buoh všemohúcí" zpíval 8) na hradě 9) dva, věršet z vazbu.

Pro Boha! chraňtež listů, nedávejtež jich nésti žádnému kleri​kovi10) Oznamte mi, pojedou-li páni s králem. Kristus Ježíš skrze milosrdenství své stále mne udržuje v předsevzetí dřívějším.
') Pal. 225, Tom. 581. 2) K odvolání. ') O téže návštěvě v č. 87. ') Rada doktorů katolických r. 1413 (viz č. 36) doznala i se strany Husových přátel krátkého vyvrácení v i8 článcích, proti němuž zase Páleč jménem doktorů také v r8 článcích vyvrácení napsal; v něm nazývá Páleč Husovy přívr​žence posměšně „quidamísté", poněvadž prý jen někteří (= latinsky qui​dam) z českého duchovenstva se ho přidržují. Na spis Pálčův sepsal Hus „Odpověď proti Štěpánu Pálčovi", jeden to z reformních spisů jeho, v němž opět on Pálče nazývá „fiktorem", t. j. lhářem, vzhledem totiž k ono​mu posměšnému, smyšlenému slovu. 5) To slovo jest česky v lat. textě = slídič, viz č. 59, pozn. ii. ') Viz č. 73, pozn. 6. ') Viz č. 79, pozn. a. ') Hu​sových písní máme zachováno sedm, z nichž až podnes nejznámější Jsou tyto dvě: Jezu Kriste, štědrý kněže, a Ježíš Kristus, božská moudrost. ') Gottliben. 10) Duchovnímu.

