97. Přátelům svým v Čechách,1)
R. 1415, 29. června (1415, 29. června).

V posledním ze zachovaných dopisů soukromých, poslaném do Čech, Hus díky činí za přijatá dobrodiní a naposledy se loučí.

Bóh s vámi, a rač vám dáti odplatu věčnú, že jste mi mnoho do​brého činili a ještě činíte pro mě, ač snad mrtvého na těle. Panu Janovi,2) věrnému a statečnému rytieři a mému dobrému dobrodějci nedajte škodnu býti, prosímE pro Pána Boha, milý pane Petře') minc​meistře a paní Anno! také prosím, aby dobře živi byli a Boha po​slúchali, jakož ste slýchali. Králové,') mé milostivé panie, děkujte ote mne ze všeho dobrého, jež jest mi činila. Čeledi své pozdravte, i ji​ných věrných přátelóv,°) jichž nelze jest popsati. Prosím také všech, aby za mně Pána Boha prosili, u jehož svaté milosti skoro sě shledáme s jeho svatú pomocí. Psán list v čakání odsúzenie na smrt v žaláři v o​kovách, jež ufám trpím pro Boží zákon. Pro Pána Boha, nedajte hu​biti dobrých kněží.

M i s t r  H u s, v naději sluba Boží. Petře, příteli nejmilejší, kožich sobě nech na mou památku.') Pane Henriku Lefl !') buď dobře živ s s-, ú manželkú a děkujiť z dobnoděnstvie ; Buoh buď tvá odplata!

Věrný příteli, pane Lideři8) s paní Margretú,8) s panem Skuo​čkem,e) s Mikeškú°) i s jinými : daj vám Pán Bóh věčruú odplatu za práce i za jiné dobroděnstvie, kteréž ste měli se mnú !

Věrný a milý mistře KřišYane,10) buď Pán Bóh s tebú. Mistře Martinku,11) učedlníče, pomni, co sem tě věrně učil! Mistře Mikuláši,12) knéže Petře králové i jiní mistři i kněžie, buďte slova Božieho pilni !

Kněže Havlíku,13) kaž slovo Božie! A všech prosím, aby byli ustaviční v Božie pravdě.
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