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ČTENIE NEDĚLE ČTVRTĚ V ADVENT.
Píše svatý Jan v 1 kapitole, 19-26 verši.

V ten čas poslali sú židé z Jeruzaléma kněží a jahny k Janovi, aby ho otázali (řkúcej: Ty kto jsi? A vyznal jest (že nenie Kristus] a nezapřěl (co jest byl]; a vyznal jest, že nejsem já Kristus. I otázal sú ho: Což (jsi] tehdy? Eliáš jsi ty? A odpovědě: Nejsem (ten Eliáš v osobě, jako vy tiežeteJ! Prorok jsi ty? A odpovědě: Nic (t. nejsem ten prorok, jako vy mieníte]! Tehdy řekli sú jemu: Kto jsi? at' odpověď dáme těm, kteří poslali sú nás; co dieš o so​bě? Vece: Já hlas volajícieho (Krista] na púšti (tohoto světa]: zpravte [dobrými činy] těstu páně (boží], jakož die ]saias prorok [v 40 k. 3 v.]. A ti, kteříž posláni biechu, byli sú z zákonníkóv (jenž sú sě najviece pravdě proti​

vili]; i otázali sú ho a řekli sú jemu: Což tedy krstíš, po​ňavadž ty nejsi Kristus, ani Eliáš, ani prorok? Odpovědé jim Jan, řka: Já krstím u vodě [to jest vodú omývámJ, ale mezi vámi stál jest (i vedlé božstvie i vedlé člověctvie bydle], tehož vy neznáte (by byl bohem a Kristem]; ont jest, jenžť po mně přijde (krstit duchem svatým], ten jenž přede' mnú učiněn jest. [v dóstojenství hodnější v člo​věctuťJ, jehož nejsem hoden, abych rozvázal řemen obuvi jeho (by měl obuv). Ty věci u Betany sú sě staly za Jor​dánem, tu kdež Jan krstieše.

Toto svaté čtenie ukazuje svatého Jana dobrotu a zlost kněž​skú, a tak učí věrné křěstany, aby v dobrotě svatého Jana následovali, a aby v zlost kněžskú neupadli. Janova dobrota uka​zuje sě na vyznání pravdy a v pokoře: vyznal pravdu, pově​děv, což jest nebyl, a nezapřěv, což jest byl; pokoru ukázal, řka: Já hlas volajícieho na púštil Zlost kněžská, jenž sú poslali i byli posláni, v tom sě ukazuje, že jim v nenávisti byl život svatého Jana, jakož svědčí čtenie; neb řkú: "Což tehdy krstíš?" A spasitel náš die v 11 k. 18 v. S. Mat.: Přišel jest Jan, ani jeda, t. masa, ani pije, totiž vína, a řkú: Ďábla má! totiž v sobě.
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Druhé sě ukazuje jich zlost, že nechtie mieti dosti na dobré od​povědi, ale tisknú, řkúc: "Což tehdy krstíš, poňavadž ty nejsi Kristus, ani Eliáš, ani prorok?" 0, co zlosti té mají nynější kně​žie, jenž jiné, kteříž jsú dobřě živi, nazývají dábelníkyl neb když je kacieře nazývají a bludné, tehdy v tom je za dábelníky mají. A to jest svým věrným spasitel prorokoval v 10 k. 25 v. S. Mat. řka: Poněvadž hospodáře dábelníkem nazývají, ovšem viece i domácie jeho. A jakož oni bránili sú Janovi krstiti, řkúce: Což tehdy krstíš? též nynější bránie i kázati i krstiti i mši slúžiti těm, kteříž boží pravdu vedú. Sami nekáží upřiemo pravdy, aby lidé hřiechóv nechali, a jiným bránie; jakož i oni kněžie nekázali sú božieho zákona, a Kristovi bránili sú, zacpá​vajíce jemu ústa, jako svědčí S. Lukáš 11, 53, a klnúce ty, kteříž sú v něho věřili, jak svědčí S. Jan 9, 28. Též nynější činie, po​sielajíce posly své i z Říma i z Prahy, a dobývajíce bul, aby kázanie v kaplách stavili a knihy pálili; jakož sě stalo za arci​biskupa kněze Zbynka, a nynie sě děje v zmatciech Pražského arcibiskupstvie. Pohřiechu! neposlúchají ti, že bóh die v tomto čtení: Zpravte cěstu boží! Jan zpravoval, sám dobřě byl živ, jiným cěstu k spasení ukazoval, z hřiechóv tresktal, a kterak sú měli býti živi, kázáním svým ukazoval; protož jest i řekl: "Já hlas volajícieho na púšti, zpravte cěstu boží!"

Tu znamenati mámy, že svatý Jan pokorně svú křehkost jest vyznal, řka: "Já jsem hlas volajícieho na púšti," to jest: já vo-.

A. láni od něho, jenž volá na púšti. A tak rozuměj, že svatý Jan jest volavec boží, káže na púšti a volaje lid ku pokání, řka Lu​cae v 3 k. 8 v.: Čiňte hodné skutky pokánie, nebi sě přiblíží ne-, beské královstvie. A to volánie činí bóh, jenž volá ku pokání; volá bóh člověka skrze každé stvořenie, jakož die S. Augustin Lib. 11. Conf.: Nebe i země i všechny věci, kteréž v nebi i v zemi jsú, aj všudy mi pravie, abych tě miloval, aniž přestávají pra​viti všem lidem, aby nemohli výmluvy mieti, že sú boha ne​milovali. Druhé volá bóh na púšti tohoto světa, že každý člo​věk jest velmi křehký; protož řekl jest Isaiášovi v 40 k. 6 v.: Volaj! A Isaiáš: Co budu volati? A bóh jemu: Každý člověk seno, a všechna jeho oslava jako květ polský! To znamenav Salomún, jsa zklamán marností světa, i die Eccl. ult., 12, 8: Mar-
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nost nad marnostmi, a všechny věci marnost! to jest: člověk, kterýž sě dá k věcem kterým kolivěk, opustě boha, nenalezne sobě než marnost; nebt zhyne jemu všech věcí utěšenie. Pratož potřebie jest člověku, aby pilně bohu slúžil, a věcí, kteréž mu pán bóh dal, nic dále nežli k jeho chvále a k svému spasen požíval; a tak aby sě najprvé poznal: kto jest? kteraký jest? kde jest? a kde bude? Kto? že člověk od boha stvořený a jeho krví vykúpený; a kteraký jest? že pro hřiechy biedný a v skut​ciech nestatečný; a kde jest? že v biedném světě, jenž jest pravá púšt, plná hadóv jedovatých, t. j. kněží a jiných utrha​čóv zlých, jimž jest řekl svatý Jan i Kristus, že jsú hadové po​kolenie. A kde bude? běda clastane-li sě do věčného ohně!

A jistě, by člověk často v sě vhlédal a poznal sě, tehdy by mohl i boha poznati, i mnohé věci jiné sobě ku prospěchu. Protož mudrci byli sú napsali nad veřeji své školy to o: "Po​znat sě sám!" aby, kto chce múdrosti znáti, najprvé od sebe počal; neb ktož sám sebe právě nezná, kterak jiné věci móž poznati? Svatý Jan poznav sě, co jest, vyznal jest pokorně, že jest hlas volajícieho na púšti; a poznal jest a oznámil dóstojen​stvie spasitele, ika: "Jw krstim u vodě," ukazuje, že on po mně bude krsiiti; ale mezi vámi jelikožto bóh, i také jelikožto člo​věk jest, jehož vy pro 'r_řiech váš a pro nepoznánie proroctvie neznáte. On jest, jenž po mně přede krstit, kázat a učit, jakož po mně počal sě jest v životě vedlé člověčenstvie, i po mně narodil sě jest; ten, jenž přede mnú učiněn jest: ne vedlé bož​stvie učiněn, ani vedlé člověcstvie prvé stvořen, ale ten, jenž přede mnú i před každým člověkem v dóstojenství první jest.

Tu pomni, žet Kristus v božství nenie učiněn, a že jelikožto člověk po svatém Janu jest učiněn, a však v dóstojenství naj​prvnější jest učiněn: A to dóstojenstvie vyznává Jan, řka: "Je​hož nejsem hoden, abych rozvázal řemen obuvi jeho." Jako by řekl: I co div jest, že ten dóstojnější než já jest, jehož znám, že sě po mně urodil, ale tajemstvie jeho urozenie plně neznám? Tak die S. Řehoř In Om. A tak skrze řemen, jímž obuv sě k nozě přivazuje, rozumie sě spojenie člověčenstvie Kristova s božstvím; neb syn boží vzal jest na sě člověctvie tiem podo​benstvím, že jakož prvé jest noha, a ostanúc nohú vezme na
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sě obuv a bude skryta pod obuví: též božstvie v osobě syna božieho vzalo na sě člověčenstvie a ostalo božstvie, skryté tě​lestnýma očima pod člověčenstvím. A toho spojenie božstvie s člověčenstvím nenie hoden Jan rozvázati, jakož die, vyzná​vaje pokorně své v tom neuměnie: Nejsem hoden, abych roz​vázal řemen obuvi jeho.
Z té řeči bratřie černie mnišie proti bosákóm dovodie, že Kristus chodil v třěvích jako oni, řkúce, že by neřekl Jan o jeho obuvi tak, by Jie neměl; a bosáci zasě proti nim řkú, že Kristus bos chodil jako oni, neb by jinak na hodech Maria Magdaléna nemohla jemu noh slzami mýti. Ale v tom sváru ani oni, ani tito nemají dobrého dóvodu, než hřiech jim obojím ostává, že ne​chtie Krista chudého bez žádosti zbožie následovati, a tak ma​jíce žádost přielišnú k zboží, obojí sú noh neobuli; ale Kristus, jenž pro ny chudobu jest podstúpil, v mysli byl obut od žádosti zbožie časného, a ráčil-li jest, tehdy někdy chodil v obuvi a ně​kdy bos. A toho já nesmiem rozvázati, chodil-li jest kdy v obuv vi, čili nikdy nechodil; ale dosti mám na tom, že pro mě hřieš​ného chodil jest na světě, jakž jest ráčil.

