NEDĚLE ČTVRTÁ PO VELICE NOCI.
S. Jan v 16 kapitole, 5-15 verši.

Jan 16:5-15  Nyní však odcházím k tomu, který mě poslal, a nikdo z vás se mě nezeptá: Kam jdeš?  Ale že jsem s vámi tak mluvil, zármutek naplnil vaše srdce. Říkám vám však pravdu: Prospěje vám, abych odešel. Když neodejdu, Přímluvce k vám nepřijde. Odejdu-li, pošlu ho k vám. On přijde a ukáže světu, v čem je hřích, spravedlnost a soud: Hřích v tom, že ve mne nevěří; spravedlnost v tom, že odcházím k Otci a již mne nespatříte; soud v tom, že vládce tohoto světa je již odsouzen. Ještě mnoho jiného bych vám měl povědět, ale nyní byste to neunesli. Jakmile však přijde on, Duch pravdy, uvede vás do veškeré pravdy, neboť nebude mluvit sám ze sebe, ale bude mluvit, co uslyší. A oznámí vám, co má přijít. On mě oslaví, neboť vám bude zvěstovat, co přijme ode mne. Všecko, co má Otec, jest mé. Proto jsem řekl, že vám bude zvěstovat, co přijme ode mne.


Rozum tohoto čteme jest podobný mnoho k dřevniemu čtení, v němž milostivý spasitel mnoho rozumóv zavierá, kteréž du​chem svatým potom sú seznali. A najprvé praví svým učedlní​kóm, že od nich jde; druhé že jim ducha svatého pošle; třětie, že duch svatý nadarmo nepřijde, ale že bude svět tresktati, učedlníky pravdě učiti, a Krista slaviti. I die milý Kristus: "Jdu." skrze utrpenie jelikožto čověk, "k němu," to věz k otci, "jenž mě poslal," abych pravdě svědectvie vydal, a za lid umřěl; a jdu také, to věz časem svým vstúpím k otci na nebe. A tak od počátka svého vtělenie vždy jest Kristus šel k otci, jakož i každý z nás od počátka života svého neb jde k spasení, a tak k otci nebeskému, neb k zatracení, a tak k ďáblu šerad​nému.

„A nižádný z vás netieže mne: Kam jdeš?" To miení Kristus, že tak jest bylo jeho jitie zjevné vedlé skutkóv, aby byl blaho​slaven jelikožto člověk, že nižádný z učedlníkóv v tom nepo​chyboval, by tak nešel k blahoslavenství králevstvie nebes​kého; neb i pohané to držie, že ktož jest dobřě v ctnostech živ, že pojde k bohu do nebe. A ač bóh všudy jest, avšak zvláště jest v nebi neb nad nebesy, neb nic ho nemóž oklíčiti a osáh​núti; ale Kristus jelikožto člověk byl jest osažen břichem panny Marie, a chodil jest, ač božstvím všudy jest byl, a sstúpil jest do pekla duchem, umřěv vedlé těla na kříži, a pak jsa živým člověkem, na den vstúpenie šel jest k otci, jenž ho jest poslal, veda s sebú vyvolené, kteréž jest z pekla vyvedl. A o tom jití řekl jest jim: "Jdu k němu, jenž mě poslal." A že pravil jest mnohé pótky budúcie učedlníkóm, řka, že je posielá jako ovcě mezi vlky, a že v nenávisti budú všem, a že budú je honiti z jednoho miesta do druhého, a že je vyobcují a zmordují; pro​tož zamútivše sě, že on jim praví, že od nich chce, v ten čas netázali sú ho, kam jde? Protož die: "a nižádný z vás netieže mne: Kam jdeš? ale že ty věci mluvil sem vám, zamúceni na​plnilo jest srdce vaše." Neb přirozená jest věc, že slova milého přietele, smiešená s zamúcením a s milostí, popúzějí přátel k za​múcení a k bolesti; a tak učedlníci Kristovi, že sú milovali Krista, slyšiece, že on zamúcen jsa, mluví k nim lítostivě, a praví jim i své pótky budúcie, i jich, i byli sú zamúceni. Ale věrný a milostivý Kristus těší je, řka: "A já pravdu pravím vám: úžitečné jest vám, abych já šel; neb neodejdu-li, utěšitel nepříde k vám." Jako by řekl: Nezřiezeně milujete mé tělesen​stvie, protož úžitečné jest, abych skryl člověctvie přěd vašima očima, aby žádostí duše byli vzhóru povzdviženi. Tu die S. Beda: Úžitečné jest, abych známé člověctvie do nebe vnesl, aby věččí žádostí tam vzdychali, a tak srdcí k nebeským věcem po​zdvihnúce, aby dary ducha svatého byli hotovi přijieti. To Beda.

Tu věz, že ač Kristovo člověctvie má milováno býti a má býti ctěno nad jiná stvořenie, avšak mohl by člověk poblúditi v milování božstvie a ve ctění, tak že by viece přichýlil milo​vánie žádost i ctěnie člověk k člověctví Kristovu neb k jinému stvoření viece, nežli k božství; jakož učedlníci byli sú nezřie​zeně přichýleni k člověctví Kristovu, jakož jest to ukázal Petr, radě Kristovi, aby nedal sě na utrpenie. A pro tu nezřiezenú příchylnost ostřě ho Kristus tresktal, řka jemu, Mt. 16, 23: Jdi po mně, Šatane! nesmýšlíš božských věcí, ale lidské. Jako by řekl: Nezřiezeně mě miluješ, chtě, abych netrpěl; neb nemiluješ viece božstvie, než mého člověctvie. A toto by měli znamenati ti, kteříž nezřiezeně milují těla svatých a kupují za penieze u papežóv, aby je za svaté stvrdili. Také mají to znamenati ti, kteříž chtie tělestným okem zde, smrtedlni jsúce, krev Kristovu v oplatcě, neb jeho tělo viděti, že blúdie obojí. Neb co platno jest kterému svatému, aby pro penieze papež ho potvrdil, a móž býti, že z falešného domněnie, z ďáblova zklamánie a z křivého svědectvie? a pro biedné lakomstvie potvrdil-li by, že by oplatek nesvěcený měli za svatý zpósob chleba a tak za tělo božie, a některého kněze krev, jiež jest ukropil na oplatek, měli by za Kristovu krev? jakož sě přihodilo v mnohých miestech, a zvláště v Litomyšlském biskupství, v němž sú byli kněžie krví svú oplatek zkrvavili; ale potom když sú zkúšeni, přiznali sú sě, že sú to učinili. K těm lakomcóm, jenž tak lid svodie, a mají žádosť nezřiezenú, jíž jsú přichýleni viece k zboží než k nebes​kému království, duch svatý nepříde! Neb poňavadž k apošto​lóm, jenž sú neměli žádosti k zboží, byl by duch svatý nepřišel, jakož die Kristus, by on byl neodšel a jich od nezřiezené milosti a bázni nevyčistil, a oni by sě byli po jeho vstúpení posty, modlitbami a svatým myšlením nespósobili: o kterak mohú při​jieti dary ducha svatého lakomci, smilníci, svatokupci, kosteč​níci, žráči, pyšní a pijáci, poňavadž duch svatý nemóž přěbý​vati v člověku, jenž jest v hřieše smrtedlném, a jenž treskce svět z hřiecha? O němž die Kristus: "A když přijde on, tresktati bude svět z hřiecha, a z spravedlnosti, a z súdu."

Tři bludy jmenuje Kristus, z nichž duch svatý bude tresktati svět, to jest lid zlý, kterými bludy jest takměř vešken lid starý oklíčen: Prvý blud, a tak hřiech, jejž mají lidé, jest nevěra, že lidé majíce tolik od Krista naučení, a tak mnoho dóvodóv i dobroděnstvie, nevěřie v boha otcě i syna, tak že ač věřie, že bóh otec jest bóh, též i syn, ale nevěřie v něho, že nemilují nade všechny jiné věci, a neposlúchají. A ten hřiech, jenž slove nevěra neb nevěřenie, jest nad jiné hřiechy veliký, a jest kořen všech jiných hřiechóv; o němž die Kristus, že duch svatý bude tresktati svět "z hřiechu, že sú nevěřili;" jako jsú židé, pohané, kacieři, a zlí křěsťané, jenž nevěřie v boha, a tak ducha svatého nemají, jenž je bude tresktati. Druhé bude duch svatý tresktati svět "z spravedlnosti," jiež nemá, maje ji mieti, proto že Kristus přěd smrtí učil řečí, i svými skutky, i svými divy, aby právě věřili; a vstav z mrtvých, mnohými dóvody potvrdil jest pravé viery; a třětie, zjevně jest přěd apoštoly na nebe vstúpil, dav cěstu všem, aby jeho v dobrých činech následujíce, spravedlivě živi byli a po něm vstúpili. A že toho svět nečiní, protož die Kristus: že "duch svatý tresktati bude svět z spravedlnosti, že jde k otci," to věz, jsa muž spravedlivý, po němž svět nechce jíti. Třětie bude tresktati duch svatý svět "z súdu," to věz po​slednieho, že sě ho nebojí, věda, že již ďábel na věčné zatra​cenie pro hřiech jest odsúzen. Protož die Kristus: "z súdu, že knieže světa tohoto," to jest dábel, jenž jest král i knieže nad smrtedlnými hřiešníky, již "súzen jest," to věz na věčné za​tracenie.

A z toho máš, že jakož židé za Krista, že sú jemu a v něho nevěřili, a tak hřiech nevěry majíce, spravedlivě sú od ducha svatého tresktáni měli býti, a z spravedlnosti, kterúž sú měli mieti z následovánie Kristova, a pak sú neměli, a třětie z súdu, že sú zle Kristovy skutky súdili: též do dnešnieho dne zostal jest ten trój hřiech v světě, z něhož duch svatý bude je tresktati. Neb kto nynie, počnúce od papeže, v boha věří, vší žádostí nade všechny jiné věci jeho sě držie, jakož sě má držeti? kto druhé pamatuje divy Kristovy a obyčeje svaté jeho, aby ho následuje byl spravedlivý? a kto třětie z těch, jenž pravie, že v moci své mají vykládati zákon boží, činí pravý súd, právě sě vedlé zá​kona Kristova rozsuzuje, a právě boží zákon vykládaje? ani pohřiechu! lstivými výklady všechen zákon, jenž velí Krista nám následovati, aneb jinak vyložiece, sě i lid svodie, aneb oblehčují, nebojiece sě súdu, jímž jest ďábel již odsúzen. Ale hybět bude tomu člověku, jenž jest Antikrist, neb Kristus zabie ho duchem úst svých, jako die S. Pavel, 2. Thes. 2, 8; to jest, duchem svatým porazí ho. Neb duch svatý bude tresktati svět z hřiechu, jejž má, z spravedlnosti, jiež nemá, a z súdu, jehož netbá; a zvláště bude tresktati zlú kněží, jenž sú měli sě naj​viece hřiechu varovati, a spravedlnost mieti a súdu věčného sě zatracenie báti.

Hřiechu mají sě kněžie najviece nad jiné lidi střieci; neb jich hřiech najviece sboru křěsťanskému škodí, bohu sě nelíbí, a ďáblu velmě líbí. Najviece, diem, škodí; neb hřiech kněžský tu stranu cierkvi, jenž by měla býti najčistějšie, przní, a jiné tiehne po knězi. A proto sě dáblu veleně líbí, a bohu jsú nelibi; neb oni majíce uměnie, měli by jiné učiti, sami jsúce vedlé vóle božie živi. Protož hyběť jim od ran mnohých; neb die Kristus v 12 k. 47 v. S. Lukáše: "Sluha, věda vóli pána a nečině, ra​nami bude bit mnohými," A zvláště že sědají se pánem o mísu a s ním chléb jedie, a na něho sě pasú; protož die žalostivě Kris​tus skrze Davida, Žalm 41, 10: Člověk pokoje mého, jenž jest jedl mé chleby, vzveličil na mě vysazenie. To jest: vysadil mě, mně cti nedávaje; jako die S. Bernard, že kněžie ve cti chodie z bohatstvie božieho, jemuž cti nečinie. Protož koho viece v světě než nás kněží, když hřiech máme, spravedlnosti ne​máme, a súdu sě nebojíme, bude duch svatý tresktati? hyběť bude těm, kteří sú lidské almužny jedli a jich sú neučili, ani z hřiechu tresktali! Die S. Řehoř: Važme, jaký hřiech jest přěd bohem, nic proti hřiechóm nečiniti, a hřiechóv penieze jiesti! to jest, penieze utracovati, jež sú za hřiechy lidé dali. A S. Bernard die: "Přijdú, přijdú přěd súd boží, tu kdež slyšiena bude sirot​kóv žaloba těžká, dóvod tvrdý, jichž sú byli živi statky, a hřie​chóv neomývali! Běda tučným prdivalóm, jenž almužnu jedie, pijí, jinak zle utracují, a na svú duši ani na jiných duše netbají. Jistě bude je duch svatý tresktati z hřiecha.

Dále die Kristus k učedlníkóm: "Ještě mnohé věci mám vám praviti, ale nemóžete snésti nynie," to věz pro zamúcenie vaše, a pro hlúposť. Tu jest dal Kristus mistróm i kazatelóm naučenie, aby neobtěžovali těch, kteréž učie, a darmo řeči nepravili, když znamenají, že posluchači nemohú snésti. "Ale když přijde," to věz sstúpí v dařiech, sám sě nikam nehýbaje, "onen duch prav​dy," to jest duch svatý, jenž jest pravda věčná, a jenž miluje pravdu a učí pravdu, "naučí vás každé pravdě," jenž jest k spa​sení vašemu a k cierkvi svaté prospěchu. A tak sě stalo, že od dne seslánie ducha svatého až právě do smrti učil jest duch svatý apoštoly, kterak mají živi býti, a lid učiti, a cierkvi svaté po sobě písmo pravdy ostaviti; a tak je učil, že sú došli blaho​slavenstvie, a knih živých, v nichž mohú znáti každú pravdu. A že což učí duch svatý, to učí bóh otec i syn, jakož což činí otec, to činí i syn, i duch svatý, protož aby v blud neupadli lidé, mniece, že by duch svatý učil každé pravdě, a nic Kristus, die dále: "neb nebude mluviti od sebe samého, ale kteréž koli​věk věci uslyší," to věz od otcě boha i od syna; neb každé zná​nie ducha svatého jest od otcě i od syna, jakož i on duch svatý pochodí od otcě i od syna. A tak což kolivěk duch svatý koho učí, neb komu praví, to vše od věčnosti od otcě boha i od syna slyší: ale ne uchem tělestným, jehož nemá, poňavadž jest jedné duch netělestný, ale to slyšenie jest v každé pravdě s bohem i otcem i s bohem synem svolenie.

A že duch svatý učí řádem nekvapně, protož die dále Kristus: "a které véci budúcie jsú, praviti bude vám." A tak jest učil apoštoly, že sú pravili i psali budúcie pravdy; neb Janovi tomu duch svatý pravil, Apok., že popsal jest stav křěsťanský, kterak poběhne až do súdného dne; Petrovi pověděl, že na konci světa budú kazatelé a kněžie lakomí, smilní, lživí, jenž vymyšlenými řěčmi budú lidi o penieze klamati; to píše v druhé epištole v 2 kap., 1 a 3 v. Také svatému Pavlovi duch svatý pravil, II. Timoteovi 4, 3-4, aby psal budúcie věci, kterak k skonání světa budú lidé zlí, jenž od pravdy sluch odchýlé, a k básniem sě obrátie, a sberú sobě mistry pochlebné, aby je lektali v uši. A tak máš naplněno i o jiných apoštoléch, žeť jest učil je duch svatý budúcím věcem. A že zde v světě apoštolóv ne všech věcí naučil jest duch svatý, ale po smrti v radosti dal jim je znáti, protož prvé die Kristus: "kteréž kolivěk věci uslyší, mluviti bude," to věz tam v radosti; pak potom die: "a které věci bu​dúcie jsú, praviti bude vám," to věz zde. Aj tu die: "které věci budúcie jsú," ale nedie: všecky věci budúcie praviti bude vám; neb některých věcí budúcích, dokud sú byli živi, nepravil jim, a některé jest pravil jim.

Dále die spasitel: "On mě oslaví," to jest slavného v lidu učiní, že lidé jsúce duchem svatým naučeni, budú mě za slav​ného boha mieti. "Neb z mého vezme," to což pravdy jest, "a praviti bude vám," to věz, abyste mě měli za boha a jiné témuž učili. A dovodí Kristus, že jest bohem; a že svatý duch, což praví, to vše jest také Kristovo, protož i die: "Všecky věci, které má otec, mé jsú; protož řekl sem, že z mého vezme a pra​viti bude vám." Aj v té řeči zjevně ukazuje Trojici svatú, to jest tři osoby věčné, neb ukazuje otcě, i ducha svatého, i sě syna božieho; neb když die: "všecky věci, kteréž má otec," aj toť jedna osoba, otec; "mé jsú," aj toť syn; a když die: "praviti bude vám," to věz duch svatý, jenž jest třětie osoba. A že Kris​tus jest rovný otci bohu, a tak že jest bohem, to sě miení v té řeči, když die: "všecky věci, které má otec, mé jsú;" a že otec má ducha svatého, tehdy má ho i syn Kristus; a poňavadž všecky věci Kristovy jsú, tehdy to pravda jest, že což praví duch svatý, to také Kristovo jest, a tak i otcovo; a což duch svatý praví, to praví k oslavě i otce, i syna, i k své, abychom my slavně boha chválili, věřiece, že otec, syn a duch svatý jsú tři osoby slavné, všemohúcie a věčné, a což činí jedna osoba, to každá, a tak komuž svědčí jedna osoba, tomu svědčí bóh otec, i syn, i duch svatý. Protož prav vešken svět zde na člo​věka, že jest kacieř: svědčí-li jemu Kristus, že ten člověk jest jeho věrný sluha, tehdy ho pravda vysvobodí, jenž nade vše​chny věci přěmáhá, a ostojí na věky. Protož požehnaný bud pán bóh pravdy, jenž svých sluk věrných v pohanění konečně neopustíl.  Amen.

Smysl tohoto čtení je podobný jinému čtení v němž milostivý Spasitel mnoho myslí zavírá, aby je později otevřel skrze Ducha svatého. Nejprve zde praví svým učedníkům, že od nich odchází, za druhé, že jim Ducha svatého pošle, za třetí, že Duch svatý nepřijde jen tak, ale že bude svět trestat, učedníky učit pravdě a Krista oslavovat. Milý Kristus říká: „Jdu.“ skrze utrpení. „K němu“ pochop: - k Otci, „Který mne poslal“, abych vydal svědectví pravdě a za lid umřel a jdu také proto, abych za určitý čas vystoupil k Otci na nebe. A tak od počátku svého vtělení Kristus směřoval k Otci stejně, jako i každý z nás od počátku svého života jde ke spasení, a tím k Otci nebeskému, nebo k zatracení, a tak k Ďáblu šerednému.


„A žádný z vás se mne neptá: Kam jdeš?“ Tím chce Kristus říci, že to, kam jde, bylo vždy jasně zřetelné podle skutků, jimiž se jako člověk prokazoval takže žádný z učedníků o tom nepochyboval, jinak by nedošel blahoslavenosti nebeského království. Vždyť i pohané mají za to, že kdo žije ctnostný život, půjde k bohu do nebe. 


A ačkoli Bůh je všudypřítomný, zvláště v nebi či nad nebesy a nic ho nemůže obklíčit a obsáhnout, byl Kristus, jakožto člověk, obklopen břichem panny Marie a pak chodil. Ač byl Bohem a sestoupil duchem svým do pekla, umřel jako lidské tělo na kříži a jako živý člověk v den nanebevstoupení šel k Otci, který ho poslal a vedl s sebou vyvolené, které vzal z pekla.





Vám pak i poví. To jsou ty věci budoucí. Proto říká: "které věci budúcie jsú," ale neříká: „všechny věci budoucí praviti bude vám“. Neboť některé věci budoucí apoštolům neřekl za jejich života. A jiné jim řekl.


Dále  praví Spasitel: "On mě oslaví". To znamená, že Ježíše učiní mezi lidem slavného. Lidé budou Duchem svatým poučeni a budou krista za slavného Boha míti. "Neb z mého vezme," praví Pán to což z pravdy jest, "a praviti bude vám". A dotvrdí, že Kristus je Bohem a že to, co Duch svatý říká je také i Kristovo, proto říká: "Všecky věci, které má otec, mé jsú; protož řekl sem, že z mého vezme a pra�viti bude vám." V této řečí se jasně ukazuje svatá Trojice. Tři osoby věčné. Ukazuje Otce i Ducha svatého i Syna Božího. Neboť když Ježíš říká: "všecky věci, kteréž má otec," mluví o osobě Otce. „Mé jsou“, mluví o Synu. „Praviti bude vám“, mluví o Duchu, který je třetí osobou. A to, že Kristus je Bohu rovný a tím je i Bohem je patrné z řeči, když říká: "všecky věci, které má otec, mé jsú". Má-li Otec Ducha svatého, má ho i Syn. A poněvadž všechny věci patří Kristu, je pravdou, že mu patří i to, co je Otcovo, tedy i Duch Otcův. A co Duch svatý říká, to praví ke slávě své i Otcově i Synově. Abychom i my slavně Boha chválili, věříce, že Otec-Syn-i Duch jsou tři osoby slavné, všemohoucí a věčné Boží Trojice. Co dělá jedna z nich, to dělá i každá další. A tak o kom svědčí jedna osoba, o tom svědčí Bůh Otec, i Syn, i Duch svatý




















Proto buď požehnaný Pán Bůh pravdy, jenž nikdy neopustí své věrné sluhy v jejich pohané. Amen





A o tom odchodu jim řekl: „"Jdu k němu, jenž mě poslal."  A pravil jim, že je čekají mnohé boje. Řekl, že je posílá jako ovce mezi vlky a že upadnou u mnohých v nenávist a je jiní budou honit z místa na místo a že je vyobcují a zabijí. Učedníci se zarmoutili nad tím, že jim řekl, aby se ho neptali, kam že jde. Řekl jim totiž: „"a nižádný z vás netieže mne: Kam jdeš? ale že ty věci mluvil sem vám, zamúceni na-plnilo jest srdce vaše." Je přirozené, že řeč milého přítele smíchaná se zármutkem i milostí, přivede pjeho přátele k zármutku a bolesti. Stejně tak učedníci, když slyší, že On je zarmoucen, že k nim mluví lítostivě, říká, že boje čekají i je, jsou zarmouceni. Ale věrný a milostivý Kristus je těší a říká: „A já pravdu pravím vám: úžitečné jest vám, abych já šel; neb neodejdu-li, utěšitel nepříde k vám." Jakoby řekl: „Nezřízeně milujete moji tělesnou existenci, proto je užitečné, abych před vašima očima skryl tělo a tak byly vyzdviženy žádosti duše.“ Zde praví S.Beda: „Užitečné je, abychom známou podobu těla do nebe odnesli, větší touhou vzdychajíce, srdce k nebeským věcem pozdvihnouce, dary Ducha svatého hotovi byli přijmouti.“ Tolik Beda.


Na tomto místě si uvědom, že ačkoli Kristova podoba člověka má býti milována a ctěna nad jiné stvoření, mohl by člověk pobloudit v milování a ctění Kristova těla tak, že by více miloval a ctil Krista jako člověka, než jako Boha. Jako i učedníci byli nezřízeně přikloněni ke Kristu viditelnému než duchovnímu. To dal jasně najevo Petr, když Kristu podaril, aby nechodil utrpení vstříc. A pro tu nezřízenou přílnavost ostře ho Kristus napomenul, když mu řekl Mt 16,23 „Jdi ode mne satane, nemyslíš na věci Boží, ale lidské !“ Jakoby řekl: „Nezřízeně mě miluješ, chceš abych netrpěl, protože nemiluješ více mé božství než mé lidství.“ Na to by měli pamatovat všichni ti, kteří nezřízeně milují těla svatých a kupují za peníze u papežů, aby je potvrdili za své. Na to mají pamatovat všichni ti, kteří chtějí vidět tělesným okem krev Ježíše Krista 





v oplatce nebo jeho tělo. Pomýleni jsou obojí. Neboť co je platné kterému svatému, když ho pro peníze papež potvrdí? Může se stát, že je to z falešnéo mínění, z ďáblova pokušené a z křivého svědectví. A jak to pro bídné lakomství může být, když prohlásí, oplatku nesvěcenou za svatou a tím za tělo Boží nebo krev některého kněze, kterou ukápnul na oplatku za krev Kristovu? Jak se přihodilo na mnohých místech a zvlášť v Litomyšlském biskupství, kde kněží krví svou oplatku zkrvavili, ale později, když byli vyslýcháni, přiznali, že to tak udělali. K takovým lakomcům, kteří lid podvádí a mají nezřízené ambice, přichýleni jsa více k majetku než ke království nebeskému, k takovým Duch svatý nepřijde. Když ani k apoštolům, kteří nebyli chtiví majetku pozemského, Duch svatý nepřišel, jak praví Kristus, že od nich musí odejít a tím je od nezřízené žádostivosti vyčistit po jeho nenebevstoupení skrze posty, modlitby a svaté myšlení, jak by mohli přijmout Ducha svatého lakomci, smilníci, svatokupci, kostečníci, žráči, pyšní a pijíci? Vždyť Duch svatý nemůže přebývat v člověku, který setrvává ve smrtelném hříchu. Vždyť je to Duch, který usvědčuje svět z hříchu! O něm Kristus praví: „A když přijde on, tresktati bude svět z hřiecha, a z spravedlnosti, a z súdu."


Kristus jmenuje tři bludy, pro které bude Duch svatý svět trestat. Svět-to je zlý lid-to je téměř všechen starý lid, obklíčen třemi bludy. První blud, a tedy hřích, který lidé mají je to, že Bohu nevěří. Lidé mají od Krista tolik učení a dobrodiní a proto mnoho důvodú k vířě, ale nevěří v Boha otce ani syna. Ač věří, že Bůh Otec je Bohem, též i Syn, nevěří v něho tak, že ho nemilují nade všechny věci jiné a neposlouchají ho. A tento hřích, který se jmenuje nevěra nebo nevěření, je nad jinéí hříchy veliký a je kořenem všech hříchů jiných. A o něm Kristus praví, že Duch svatý bude trestat svět „z hříchu, že nevěřili“. Stejně jako Židy, pohany, kacíře a zlé křesťany, kteří nevěří v Boha a tak Ducha svatého nemají a kteří budou trestáni.








Za druhý blud bude Duch svatý trestat svět a je to „kvůli spravedlnosti“, kterou nemá a mít má. Proto Kristus před smrtí učil slovy i skutky i divy, aby věřili. A vstal z mrtvých, mnohými důvody stvrdil opravdovost a před apoštoly vstoupil na nebe, ukázal cestu všem, aby ho v jeho dobrých činech následovali, žili spravedlivě a šli v jeho stopách. A že to svět nedělá, proto praví Kristus, že „Duch svatý trestat bude svět kvůli spravedlnosti, že jde k Otci“. Buď ti známo, že Kristus jest muž spravedlivý a svět v jeho stopách jít nechce. Proto - kvůli spravedlnosti. Za třetí bude svět trestat „ze soudu“. Proto, že posledního soudu se svět nebojí, ač ví, že ďábel již je odsouzen k věčnému zatracení. Proto praví Kristus: „kvůli soudu, že vládce tohoto světa“ ďábel, král a kníže nad smrtelnými hříšníky, již „je odsouzen“ - k věčnému zatracení.


Jako Židé v dobách kristových v Krista nevěřili a pro hřích nevěření byli spravedlivě od Ducha svatého trestáni a měli Krista následovati a za třetí „ze soudu“, že Kristovy skutky zle posoudili, tak až do dnešního dne zůstal tento trojí hřích v světě. Hřích kvůli kterému bude Duch svatý svět trestat. Neboť kdo nyní, počínaje papežem, v Boha věří, má se nad všechny jiné věci opravdu Boha držeti. Jak se doopravdy drží? Za druhé: kdo má opravdu v mysli Kristovy skutky a následuje Jeho zvyky, aby byl spravedlivý? A kdo, za třetí, z těch, kteří tvrdí, že mají právo vykládat Boží zákon, koná ten pravý Boží soud, aby správně podle zákona Kristova rozsuzoval a Boží zákon vykládal? ANI JEDEN! Nýbrž lstivými výklady všechen zákon, jež velí Krista následovati, jinak vyloží a lid svodí, zákon Boží odlehčují, nebojíce se soudu, jímž ďábel již byl odsouzen. Hanba bude takovému člověku, který je Antikrist, neboť Kristus zabije ho dechem úst svých, jak praví sv.Pavel 2Te 2,8, to znamená:“Duchem svatým porazí ho“ Neboť Duch svatý bude trestat svět z hříchu, který v něm je. Hříchu, jehož nedbá a zvlášť bude trestat zlé kněze, kteří nejvíce se měli hříchu vyvarovati a spravedlnost míti a





soudu věčného a zatracení se báti.


Kněží více než jiní lidé se mají před hříchem varovat, neboť jejich hřích nejvíc škodí křesťanskému sboru, Bohu se nelíbí a ďáblu se velmi líbí. Prvím, že škodí nejvíce. Neboť kněžský hřích to místo, které mělo být nejčistší - církev -przní a jiné táhne ke stejným věcem, které dělají kněží. A proto se ďáblu velmi líbí a Bohu se nelíbí. Neboť kněží první mají učení Boží a proto mají jako první žít podle Boží vůle. Protože tak nečiní, bude jim nasázeno mnoho ran, neboť dí Kristus „Lukáš 12:47  Ten služebník, který zná vůli svého pána, a přece není hotov podle vůle jednat, bude velmi bit.“ A zvlášť proto, že s Pánem sedají, z jedné mísy s Ním chléb jedí, na Něho hledí, proto praví s lítostí Kristus skrze Davida: „Žalmy 41:10  I ten, s nímž jsem žil v pokoji a jemuž jsem důvěřoval, ten, jenž můj chléb jedl, vypíná se nade mne a zvedá patu.“ To znamená „povýšil se nade mně. Čest mi nevzdal“. Jak praví sv. Bernard, že kněží žijí ze cti Božího bohatství, kterému ale čest nedělají. A proto koho na světě více než nás kněze, kteří hřích máme, spravedlnost nemáme a soudu se nebojíme, bude Duch svatý trestat? Zle bude těm, kteří peníze brali, ale Boží slovo neučili a hřích netrestali. Dí sv. Řehoř: „Uvažme přeci, jaký hřích to je před Bohem nic proti hříchu neudělat a peníze z něj projíst!“ To jest peníze utratit. Peníze, které dali lidé za hřích. A sv. Bernard praví: „Přijdou, přijdou před soud Boží a tam bude slyšena těžká žaloba, tvrdý důkaz, že byli živi z peněz lidu a hříchu si nevšímali! Běda tlustoprdům, co almužnu berou, jí a pijí a jiným způsobem zle utrácejí a na svou duši, ani na duše jiných nedbají. Jistě je bude Duch svatý trestat za tento hřích.“


Dále praví Kristus učedníkům: Jan 16:12  „Ještě bych měl mnoho mluviti vám, ale nemůžete snésti nyní.“ Rozuměj: kvůli vašemu zarmoucení a pro hloupost. Tady dal Kristus učitelům Písma a kazatelům ponaučení, aby neobtěžovali ty, které učí a neříkali zbytečné řeči, nemohou-li je posluchači snést. „Ale když přijde“ rozuměj - sestoupí v darech, sám pak se nikam





nehne, „onen duch pravdy“ to jest Duch svatý, jenž je pravda věčná a jenž miluje pravdu a učí pravdu „naučí vás každé pravdě“ jenž je k vašemu spasení a k prospěchu církvi svaté. A tak se i stalo. Ode dne seslání učil Duch svatý apoštoly, jak mají žít,jak mají učit lid, jak mají církvi svaté pravdivě Písmo vyložit. Také je učil, že došli blahoslavenství a jsou zapsáni do knihy Života. Učil je též pravdě. A co učí Duch svatý, to učí i Bůh otec a Syn. A by lidé neupadli do bludu o tom, že Duch učí kdejaké pravdě, ale nic o Kristu, říká Ježíš: "neb nebude mluviti od sebe samého, ale kteréž koli�vek věci uslyší". Pravím ti, že každé poznání, které Duch svatý má, je od Otce Boha i od Syna.








A tak, cokoli Duch svatý učí, nebo cokoli říká, to je vše slyší od věčnosti od Otce Boha i od Syna. Ale ne tělesným uchem, které nemá, poněvadž je duchem, ale uchem, které je spojené s Bohem Otcem i s Bohem Synem.





A protože Duch svatý učí řádně, Kristus dál říká: "a které véci budúcie jsú, praviti bude vám." A tak tedy učil apoštoly, aby říkali a psali budoucí pravdy. Janovi popsal Duch Svatý stav budoucího křesťanstva, jak proběhne až do soudného dne, který čteme v Janově Apokalypse. Petroci pověděl, že na konci světa budou kazatelé a kněží lakomí, smilnící, prolhaní, kteří vymyšlenými řečmi budou lidi připravovat o peníze a klamat je. To píše ve druhé epištole v 2 kap., 1 a 3 v. Také svatému Pavlovi duch svatý pravil, II. Timoteovi 4, 3-4, aby napsal o budoucích věcech, jak na konci časů budou lidé zlí, nebudou chtít slyšet pravdu, obrátí se k oblibě bájí a mystérií, najdou si úplatné učitele, kteří jim budou pochlebovat a lechtat v uších.


A tak Duch svatý mluvil i k dalším apoštolům o budoucích věcech. Nenaučil je všemu na tomto světě, ale po smrti dal jim poznat nevýslovnou radost. Proto říká Kristus o Duchu: "kteréž kolivěk věci uslyší, mluviti bude." Rozuměj: „Které uslyší tam v radosti věčné u Boha Otce i Syna“ a o kterých








