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NEDĚLE PATA PO SVATĚ TROJICI.
S. Lukáš v 5 kapitole, 1-11 verši.

V ten čas zástupové valéchu sě k Ježíšovi, aby slyšěli slovo božie; a on stojieše podlé jezera (neb zátoky] Gene​zaret (tak řečeného], a viděl Test dvě lodí stojící podlé jezera, a rybáři biechu sstúpili, a práchu sieti. A vstúpiv v jednu lodí, jenž bieše Šimonova, prosil ho od země od​vezti (od břěhu odstrčiti] maličko (neb málo], a sedě učieše s lodičky zástupy. A když přěsta mluviti, řekl jest k Šimonovi: Vez na vysoké (na hlubokú vodu], a roze​střěte sletí své k lovu. A odpověděv Šimon Petr, řekl jest jemu: Přikazateli! přěs celú noc pracujíce nic nepopadli sme; avšak v slovu tvém (t. k přikázaní slova tvého] roze​stru sieť. A když to učinichu, zahrnuli sú ryb množstvie veliké, i dřieše sě slet jich. A ponukli sú tovařišóm (t. znamenie dali sú jim], kteříž sú byli v jiné lodí, aby při​šli a pomohli jim. A přišli sú, a naplnili sú obě lodí, tak že sta tonule. To když uzřě Šimon Petr, padl jest k kole​noma (t. k nohám] Ježíšovýma, řka: Vyjdi ote mne, panel nebt člověk hřiešný jsem. Neb strach byl obklíčil ho, i všecky, kteříž sú s ním byli na lově ryb, kteréž sú byli popadli; a též Jakuba i Jana, syny Zebedei [toho, jenž slul Zebedeus], jenž biechu tovařišie Šimonovi. 1 vece k Šimo​novi Ježíš: Neroď sě báti, potom již lidi budeš lapati. A přivezše k zemi lodie, opustivše všecky věci, šli sú po něm.
A. Svaté toto čteme v prvém rozumu, jakož ukazuje skutek, jenž sě stal, jest dosti k rozumu snadné; ale vedlé smyslu duchov​nieho má mnoho velikých smyslóv, miením rozumóv, jichž sě duše věrná móž darem božím dovtípiti, znamenajíc najprvé, že 11zástupové valem sú šli k Ježíšovi, aby slyšeli slovo božie." Byl dobrý kazatel Ježíš: prvé činil, potom kázal; hřiechy tupil, ctnostem učil, nemocné uzdravoval, hřiešnicě a hřiešníky mile přijímal, rád s nimi obcoval s kajícími, a hřiechy jim odpúštěl;
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lež tupil, slovo božie mluvil; protož "zástupové valili sú sě k němu, aby slyšeli slovo božie." Zástupóv těchto púšt od Ježíše neodlúčila, hlad neodehnal, kněžská kletba neodstrčila, ani potom hróza smrti zastrašila. I die právě čtenie, že "zástu​pové valéchu se- k Ježíšovi, aby slyšeli slovo božie!" i nynie sě valé věrní křěstané k Ježíšovi, aby slyšeli jeho slovo.

Dále die: "A on stojieše vedlé jezera Genezaret." Kázal milostivý kazatel podlé jezera na břěhu, a jsa tištěn od zástu​póv, vstúpil jest v lodičku, "a sedě učil jest s lodičky zástupy." V tom ukázal svú velikú pilnost našeho spasenie, a svobodu svatého kázanie, jenž i na púšti, i podlé jezera, zátoky, neb podlé moře, i na moři má mieti svobodu, když lidé chtie slyšeti. A proti tomu kněz Sbyněk, arcibiskup Pražský, s kanovníky byl jest kúpil bulu u papeže Alexandra pátého, v níž jest přilcazo​val, aby slovo božie nikdež nebylo kázáno, ani v kaplách od papežóv stvrzených, jedné u far a v klášteřiech, a v kanovnic​kých kosteléch. A od té buly s boží pomocí odvolal sem sě k tomu papeži, an ihned po vydání buly umřěl, i s kancléřem. Potom odvolal sem sě k jeho náměstku, Janovi XXIII; u něhož nenalez pomoci k vysvobození slova božieho, odvolal sem sě ku pánu bohu, k Ježíšovi, velebnému a spravedlivému biskupu, aby ten mě súdil; a káži v městech, po hradiech, na polích i v lesě, a mohl-li bych kde podobně, kázal bych i na břězě, i s lodie, jakož jest učinil spasitel, nám dávaje příklad; neb die čtenie: "Zástupové valéchu sě k Ježíšovi, aby slyšeli slovo božie. A on stášě podlé jezera Genezaret."

B. Tu věz vedlé rozumu duchovnieho, že Genezaret jezero zna​mená neustavičnost tohoto bydla v světě, v němž jako na moři jednak jest vzdvihnutie větrem pýchy, jednak dolóv spadnutie psotú; protož dobřě slove Genezaret, to jest počátek urozenie, neb ihned v břiše matky počíná sě tato psota. Také smrdí jako moře, a jest v něm boj jednoho člověka proti druhému, jako u moři mezi rybami, tak že jakož ryba rybu kazí a jie, tak člověk člověka hubí. Pak stánie Kristovo vedlé moře, jest jeho božstvie pevnost nade všecka stvořenie. Dvě lodí, dvój lid: židovský a pohanský, znamenáta. Vstúpenie Kristovo v lodí Petrovu znamená Kristovo vtělenie z židovstva, z kteréžto lodie

Neděle pátá po svaté Trojici.
307

sedě v ctnostech učil jest vyvolené, jakožto stojície na zemi. Lov Petróv, na němž dřěly sú sě sjeti, znamená sbor křěsta​nóv, z nichž někteří vypadnú. Pomáhánie jiných tovařišóv Petrovi, jest pohanóv obrácených pomoc židovskému lidu. Opuštěnie Petrovo a jeho tovařišóv všech věcí, znamená opuš​těnie panovánie v světě kněžím, jímž mají jíti po Kristovi.

Jsú ještě jiná naučenie ve čtení: Prvé, že lidé mají býti pilni slyšenie slova božieho; to v tom sě znamená, že "zástupové valili sú sě k Ježíšovi, aby slyšeli slovo božie." Druhé, že ka​zatel má vyprati své sjeti, to jest řeč vyčistiti, jíž má lidi z moře tohoto světa Kristovi loviti, tak aby kázal čistý zákon boží, ne básní, ani lží, ani neúžitečných řečí, a ovšem jímž by lidi svodil aneb lúpil. Třětie, že ktož v noci, t. v hřieše smrtedlném loví, ten nic sobě k spasení neuloví, a zvláště kněz, káže-li v smrtedlném hřieše. Čtvrté, že kazatel má povýšiti života nad jiné, a hlúbe znáti pána boha; neb die Kristus Petrovi: "Vez na vysoké" neb na hlubinu. A kdy tak učiní kazatel, tehdy sjetí slova božieho, z přikázanie Kristova, vyvleče mnoho lidí z moře tohoto světa, to jest z pýchy, z hněvu i z smilstvie, i z jiných hřiechóv. Ale sjeti sě prodrú, neb mnozí počnúce býti dobří kázaním slova božieho, potom odstupují.

C. A tu věz, že troje jsú sieti: Prvé jsú Kristovy, a jsú svazek ctností v zákonu Kristovu. A ty sieti vieží sě nití lásky svaté v syniech božích vyvolených, kterážto nit na šest stran musí jíti; najprvé vzhóru k bohu, pak k lidem, nahoru k svatým v ne​besiech, dolóv k svatým u přědpeklí, na pravici zde k přátelóm, na levici k nepřátelóm, za sě k otcóm svatým, přěd sě k budú-​cím. Druhé sjeti jsú dáblovy, a ty sú svazek zlostí, svázaný dáblovú závistí. O těch sietech die Abakuk prorok v 1 k. 15 v., že dábel vtáhl jest lid v svú vrš, a zahrnul v sieti své. A David die, Žalm 141, 10: Padnú v sjeti jeho hřiešníci. Běda jim, kto jsú v jeho sietech! Třětie sjeti jsú ustavenie světská, jenž ne​mají založenie v božiem zákoně; a v ty sjeti lapají i světští i duchovní. Držmež my sě sietí Kristových, abychom neostali na věky v sjeti ďáblově. Speřme sjeti lásky: což sme zmeškali v milování boha a blížnieho, omyjme to slzami a svatým po​káním.
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Ještě znamenám ve čtení Kristovu velikú pokoru, že prosil jest Šimona, aby od země, t. od břěhu, malíčko lodí odstrčil. V tom učí pány a preláty, aby radějše pokornú prosbú a na​pomenutím své poddané v poslušenstvie vedli, než ukrutností; neb die Seneka pohan, že ušlechtilá jest mysl člověka, lehčejie sě dá vésti než táhnúti. Protož múdří najprvé pěkně prosie a na​pomínají, ale blázniví ukrutně přikazují; jimž dieEzechiel prorok v 34 k 4 v.: S ukrutností přikazovali ste a s mocí. Také zname​nám Petrovu pokornú řeč, že die: " Přikazatelil" Aj Kristus prosí, a Petr za přikázanie přijímá; protož die: "přěs celú noc pracujíce, nic nepopadli sme; avšak v tvé slovo," t. poslúchaje tvého slova, "rozestru sieti." Učinil Petr vóli Kristovu, mnoho ulovil; padl "k kolenoma" neb k nohám Ježíšovým, řka: "Vyjdi ote mne, nebt člověk hřiešný jsem." Jako by řekl: Nejsem ho​den pro hřiechy své, aby ty se mnú na lodí byl. Tu jest na​učenie každému člověku, kterýž napomínáním svým, kázáním neb učením mnoho lidí k dobrému přivede, aby padl na svoji koleně k Ježíšovi, a jemu chválu vzdal a ne sobě, pamatuje, že die Kristus v 17 k. 10 v. S. Luk.: Když učiníte všecky věci, kteréž sú přikázány vám, řcěte: Sluhy nestatečné jsme! Ale tu věz, že když die Petr: "Vyjdi ote mne, pane!" die S. Augustin, že Petr bláznivě a sprostně mluvil jest: jako by nemocný lékaři, an k němu přišel a uléčiti ho chtěl, jemu byl řekl: Vyjdi ote mne, nebť jsem nemocen. To Augustin. Ale že Petr z pokory řekl, Kristus pokorný s ním ostal; jemu chvála na věky! Amen.

