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NEDĚLE ŠESTÁ PO KRISTOVU NAROZENI.
S. Mat. v 11 kapitole, 25-30 verši.

V ten čas (když jest zlořečil židy nevěřície, a když sú přišli apoštolé řkúce, že jich ďábli poslúchají], vzezřěv Ježíš v nebe, řekl jest: Chválím tě (dieku dávaje], otče, pane nebe i země (a tak stvořiteli všech věcí]! žé s skryl ty věci (tajenstvie o mém příchodu] od múdrých (jenž sobě jsú múdří] a opatrných (t. chytrých], a zjevil si je maličkým (t. pokorným]. Tak, otče! že tak libo bylo pléd tebú (neb tobě]. Všecky věci (i že jsem i že všecky věci mám] dány sú mi od otce mého; a nižádný nepoznal jest (od věčnosti) syna, jedné otec, ani otce kto poznal (od věčnosti], jedné syn (a duch svatý], a komu chtieti bude syn zjeviti. Podte ke mně všickni (věrní nadějí a láskú, otci i bratru svému], kteříž usilujete (neb pracujete] a ob​tieženi jste (těžkým obyčejem], a já nakrmím (neb opra​vím] vás; vezměte (dobrovolně) jho mé (zákon mój nový] na sě, a učte sě ote mne (ne světa stvořiti], že tichý jsem [v obcování] a pokorný srdcem (vnitř v duši], a naleznete (i zde i po smrti] odpočinutie (od biedy] dušiem svým; nebC jho mé (láska k bohu a k blížniemu] sladké jest, a břiemě mé lehké.

Spasitel náš milostivý, dieku vzdav bohu otci, jelikožto člo​věk, z toho, že pyšným chytrcóm tohoto světa skryl svá tajem​ stvie a dary své, a že zjevil je pokorným, volá k sobě všecky, kteříž usilují neb pracují z milosti o své spasenie, a přikazuje jim, aby vzěli na sě jeho přikázanie, jenž jest boha milovati a blížnieho, a tak býti tichu a pokornu, jakož on jest byl tichý a pokorný srdcem, miluje boha a naše spasenie. A to my máme učiniti, neb jest to lehké a sladké jho a břiemě, a zvláště proto, že vede k věčnému odpočinutí. I die takto milostivý spasitel: "Chválím tě, otče, pane nebe i země!" Pro trojí věc chválí Kris​tus boha otcě: proto, že jest jeho věčný otec; druhé proto, že jest pán všeho světa; to obé, když die: „otče, pane nebe i země," a tak všech věcí, jenž jsú i v nebi i v zemi; a třětie chválí ho
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proto, že nebeskú múdrost skryl jest přěd chytrými: jakož sú byli kněžie, mistři a zákonníci; a přěde všemi, kteříž s chytrostí v světě sě obierají: jakož jsú všichni, kteříž opuštivše přikáza nie božie, tichost a pokoru spasitele, i přilnuli sú k nehodným ziskóm a obyčejóm tohoto světa; a proto, že zjevil jest múdrost nebeskú maličkým, to jest pokorným: jakož sú byli jeho učedl​níci. A tak skrýti a zjeviti múdrost boží, jsú skutkové spravedl​nosti božie, a protož z vóle božie věčné. Protož die Kristus: "Tak, otče! že tak libo bylo přěd tebú."

A tu dále netřěba mnoho tázati příčiny božie spravedlnosti; neb jakož spravedlivé jest, aby bóh skryl svú múdrost přěd pyšnými a chytrci, tak spravedlivé jest, aby svým pokorným múdrost zjevil; neb by to obé nebylo spravedlivé, tehdy by sě to otci bohu nelíbilo. Protož otazujíciemu, proč jest bóh chudé vyvolil apoštoly? brzká odpověd jest: že sě jemu tak líbilo. Aj najvěččí mudřec die: "Chválím tě," to věz, dieku vzdávaje, "otče, pane nebe i zeměl že's skryl ty věci," to jest tajenstvie o mém příchodu, jakož die výklad, a ty věci, jenž vedú ko​nečně k spasení. A které jsú ty věci? Slyš, žet die! "Všecky věci dány sú mi ot otcě mého." Z toho rozuměj, žet jest s otcem, rovný v moci, v múdrosti, i v dobrotě, tak že jest všemohúcí, vševědúcí a nesmierné dobroty, jako i otec; a ty věci jsú skryty přěd chytrými pohany, přěd židy, a přěd druhými kacieři. Toho nepoznal mudřec Averrois, jenž jest Aristotilesovy knihy vy​kládal a řekl, že bláznie křěstané, v božství trojici věřiece; toho nepoznal Arrius kacieř, drže, že Kristus nenie pravý syn boží vedlé božstvie; ani toho poznal Manicheus kacieř, řka, že jsta dva počátky, a tak dva bohy: jeden, jenž jest stvořil ne​beské věci a duchy, a druhý, jenž jest stvořil zemské věci. Aj ty chytrce porážie Kristus, řka: "otče," to věz mój vedlé osoby božské - to proti Arriovi; "pane" a tak stvořiteli nebe i země i všech věcí - to proti Manicheovi; "všecky věci dány sú mi ot otcě mého;" neb že jsem synem jeho věčným, to mám od něho, a jsem jemu rovný, jsa druhá osoba v božství - proti Averrois, proti židóm, a proti všem pohanóm. "Všecky věci" také stvořené, "dány sú mi od otcě mého," jelikožto člověku; neb die David, Žalm 8, 7: Všecky věci podložil si pod nohy

68
Čteníe 10.

jeho; neb od vtělenie on jest pán všech věcí, a má všecky v své moci. "A nižádný nepoznal jest syna jedné otec," to věz po​znáním věčným sám od sebe; "ani otcě kto poznal," také od věčnosti, "jedno syn, a komu chtieti bude syn zjeviti." A tak světí v nebesiech mají poznáme otcě boha skrze syna. Aniž za​mietaj tu ducha svatého, řka, by on neznal otcě i syna, ale brž řci, že zná otcě i syna; a jakož jest od otcě i od syna, též také má poznánie ot otcě boha i od syna božieho. Ale bud múdr, aby neřekl, by otec neb syn naučil ducha svatého, jako by prvé něco nevěděl; aniž řiekaj, by syn boží co od otcě boha vzal, jako by vedlé božstvie prvé neměl: nebt od věčnosti všechny tři osoby všecky věci vědie, i otec, i syn, i duch svatý; i tak jest mocný pán syn, jako otec, též i duch svatý.

A že mnozí pracují, aby tyto věci i jiné o pánu bohu v mi​losti poznali, protož ochotně zove je milostivý spasitel, řka: "Podte ke mně všickni, kteří usilujete a obtieženi jste." "Podte" ke mně, k bratru svému vedlé člověctvie; "ke mně," svému otci a stvořiteli vedlé božstvie; "ke mně," svému lékaři těla svého i duše; "ke mně," obránci svému od dábelstvie; "kteří pracujete" v životě duchovniem i pracovitém, "a obtieženi jste" obyčeji starého zákona; "a já opravím vás," otejma ta obtieže​nie, a dada lehká a k spasení prospěšná ustavenie; neb "já na​krmím vás" chlebem slova svého, chlebem těla mého, a chle​bem božstvie věčného, aniž vás obtiežím. Protož „vezměte jho mé na sě," to jest zákon mój nový miesto starého, jenž jest byl těžký; "a učte sě ote mne" tomu, a přijměte skutkem, „žet jsem tichý v- obyčejích, a milosrdný v pomstění, "a pokorný srdcem," nežádaje nezřiezeně povýšenie, a trpě mile protiven​stvie. A v tú dvú synú viery, to věz v pokořě a v tichosti, "na​leznete odpočinutie dušiem svým;" nebi jsem počátek, pro​střědek i konec, v němž všechny duše z svého přirozenie žá​dají odpočinútí. Neb nižádná věc, ani všechna stvořenie ne​mohú duše ukojiti konečně, jediné samo božstvie, jenž jest ne​smierná dobrota, v níž světí konečně odpočinú. Protož die Da​vid, Žalm 17, 15: Nasytím sě, když sě ukáže oslava tvá. A svatý Augustin die, Lib. conf.: Učinil si nás, pane! k sobě podobné, a nepokojno jest srdce naše, dokud v tobě neodpočine.
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„Nebť jho mé sladké jest." Jho vložené na hlavu, to jest na vóli rozumu člověka, jest milovánie laskavé boha nade všechny věci, a blížnieho jako sě. To jho jest velmě sladké duši, kteráž okusila jest, že sladký jest pán; jakož k tomu okušení popúzie David, řka, Žalm 34, 9: Okuste a vizte, že sladký jest pán. "A břiemě mé lehké," to jest, zákon mój nový jest lehký; neb ktož miluje srdečně, ten jej plní. A tak učedlníci Kristovi, táh​núce v karách jeho, učiece lid zákonu a nosiece káry, to jest plniece zákon, lehce sú všechny prácě i utrpenie snesli; neb vozataje sú měli pokorného a tichého, jho sladké a břiemě lehké. Toho jha a břěmene nésti, rač nám dopomoci milosrdný spasitel, jenž jest s otcem požehnaný na věky!

