NEDELE ŠESTÁ PO SVATĚ TROJICI.
S. Mat v 5 kapitole, 2G--24 verši.

V ten čas ř. J. u. s.: Věru pravi vám [svým učedlníkóm] nebude-1i hojnějšie [t. věččie] spravedlnost vaše, než mistróv a zákonníkov, nevejdete v královstvie nebeské. Slyšeli ste, že řečeno jest starým [v božiem zákoně, Exod. v 20 kap. 13 v.]: Nezabieš (t. neřádné člověka! neb ktož zabie, hoden bude súdu [na smrt odsúzenie]. Ale já (bóh váš a mistr) pravi vám, že každý [člověk], ktož sě hněvá [neřádně bez viny] na bratra [bližnieho] svého, hoden bude súdu (aby ho súdili k zatracení]; a kto die [neřádně ze zlosti] bratru svému: Racha! hoden bude odsúzenie (k věčnému ohni); a kto die (neřádně): Blázne! hoden bude pekelného ohně. Obětuješ-li dar (t. oběť neb který skutek) svój k oltáři, a tu vzpomeneš, že bratr [blížní] tvój má něco proti tobě, opust tu dar svój přéd oltářem, a jdi prvé k pokoře bratra svého [neb pokoru učiň bratru své​mu]; a pak [neb tehdy] přida, obětovati budeš dar svoj.
Milostivý náš spasitel, chtě v pravú lásku své učedlníky uvesti, jíž králevstvie nebeské sě otvierá, učí je, aby ani sě na bratří zle hněvali, ani jich zle popúzěli, ani jich haněli, a tak ovšem aby nezabíjeli. Pakli sé komu přihodí, že proti bratru zaviní, velí spasitel, aby když vzpomene, nic neobětoval, jedné ač prvé smieří sé s ním, jemuž jest zavinil. A že sú toho neplnili mistři a zákonníci, protož die spasitel svým učedlníkóm, a tak všem křěstanóm: "Věru pravi vám: nebude-li hojnějšie sprave​dlnost vaše, než mistróv a zákonníkóv, nevejdete v královstvie nebeské." Tu věz, že mistři sluli sú ti, jenž sú zákon boží vy​kládali lidu, kterak mají rozuměti. Ale zákonníci sluli sú ti, kteříž nad obec vytrhše sě zvláštním obyčejem, i rúcho sú měli zvláštnie, i obyčeje jiné: jakož i ve čas jsta tě dvě rotě, to věz mistři a zákonníci, a daj pán bóh, aby nebyli horší nežli oni! Oni sú najviece sě milostivému spasiteli protivili; protož na​zval jest je Kristus hadovým pokolením, syny dáblovými, pokrytci, pokolením nevěrným, cizoložným a najhorším. Pokrytci proto, že sú sě přěd lidmi zdáli jako spravedliví, a činili sě jako spravedliví, nejsúce; protož die spasitel učedlníkóm: "Věru pravi vám: nebude-li hojnějšie," t. věččie, "spravedlnost vaše než mistróv a zákonníkóv, nevejdete v králevstvie nebeské."

Tu věz, že spravedlnost jest ctnost, jíž člověk dá každému, co na koho slušie; a tak když dá bohu člověk, což na něho slušie, to věz slávu, poctivost neb poslušenstvie, drže všecka jeho přikázanie, tehdy jest k bohu spravedlný neb spravedlivý. A že nemóž tak býti spravedlivý, by ihned i blížniemu nebyl spravedlivý, protož dá blížniemu, co na něho slušie; a že slušie k blížniemu, aby ho miloval jako sám sě, přěje jemu dobrého jako sobě, a nečině jemu křivdy, a tak nehněvaje sě na něho bez viny, ani řiekaje jemu racha! neb blázne! tehdy jest k blíž​niemu spravedlivý. A že mistři a zákonníci ne tak sú sě měli ku pánu Ježíšovi, neb sú ho nectili jako boha, přikázanie jeho sú nedržěli, ani jako blížnieho sú milovali, ale brž hněvali sú sě darmo na něho, a hekali sú jemu blázen, opilec, žráč, dábel​ník, Samaritán, svódcě, ruhač, a že nenie od boha, proto že svátku jich nesvětí, protož byli sů nespravedliví i k bohu i k blížniemu. A že sú učili lid, jedné aby nezabíjeli, ale hněvu sě nebránili, protož byli sú i v skutku i v učení přěd bohem ne​spravedlivi, ač sú sě zdáli přěd lidem spravedlivi. Protož ozna​muje jich nespravedlivosti spasitel, chtě aby učedlníci jeho byli spravedlivi, die: "Věru pravi vám: nebude-li spravedlnost vaše hojnějšie než mistróv a zákonníkóv, nevejdete v králov​stvie nebeské." Neb jich spravedlnost byla jest omylná, že sú mněli, by jedné skutek zlý byl hřiech smrtedlný a božieho při​kázanie přěstúpenie, a zlé myšlenie by nebylo hřiech smrtedl​ný; ale učedlníkóv Kristových má býti spravedlnost, aby sě i od zlých myšlení varovali. Protož die dále: "Slyšeli ste, že řečeno jest starým: Nezabieš neb ktož zabie, hoden bude súdu. Ale já pravi vám, že každý, ktož sé hněvá na bratra svého, ho​den bude súdu.

Tu věz, že zabitie člověka móž býti někdy dobřě, a někdy zle: Dobřě, když z přikázanie božieho, řádem a z lásky, zlého člověka súdcě, neb obec, neb jiný někto zabie; neb die bóh v knihách Levitici v 24 k. 16 v.: Ktož láti bude bohu, smrtí upiři! A že die čtenie: "Řečeno jest starým: Nezabieš!" v kni​hách Exodi v 20 k. 13 v., "neb ktož zabie, hoden bude súdu," t. aby byl odsúzen na smrt; neb die bóh v knihách Levitici v 24 k. 17 a 19-20 v.: Ktož bíti bude člověka a zabie, smrti umřil Ktož učiní ránu kterému svému měštěnínu, jakož jest uči​nil, tak i jemu sě stane: zlomenie za zlomenie, oko za oko, zub za zub dá; jakúž učiní poškrvnu, takúž aby trpěl, bude připuzen. Proti tomuto božiemu ustavení jsú obecné kniežata, páni i měš​těné, jenž mordéře zle propúštějí na penězích, sami je berúce, aneb penieze za odklad odsuzujíce. I kde u zemka naučili sú sě, aby za sedláka dali pět kop? I tak-li jest lacin člověk, jenž stojí za vešken svět? Kde sú vzěli naučenie, aby měštěnín byl dražší desieti neb pěti kopami než sedlák? A panoše dražší čtyrydcieti kopami než měštěnín? a pán padesáti než panošě? Bóh váží lepšieho viece: bude-li sedláček svatý, a zabie ho vlá​dyka bez viny, jako Kain Abele zabil, a panoše bude zlý zabit od druhého také od zlého, i zdali pán bóh neváži viece svatého sedláčka, než panoši zlého? Také neviem, kde sú sě naučili súd​cie, dávati pokánie vražedlníku, aby šel neb jiného najal do Říma a do Cách za toho, jehož jest nevinně zamordoval? Proč nesúdie jako bóh přikázal, řka, III. Mojžíšova 24, 17: Ktož za​bie člověka, smrtí umři! Psáno jest, 3 Reg. 20, 42, že prorok řekl jest k králi židovskému Achab, že propustil Benadab, krále Syrského: To die pán: Proto že's propustil muže hodného smrti z ruky své, bude duše tvá za jeho duši [t. život za život], a lid tvój za jeho lid. A to sě stalo, že zabit jest, a lid jeho zmordo​ván. Opět král Saul, 1 Reg. 15, 9, že nezabil Agag, krále Amale​chitského, zbavil ho bóh králevstvie, a potom zabit jest od pa​hanóv. I kterakž tehdy nehřěšie nynější súdcie, jenž mordéře zle propúštějí na penězích, neb pro přiezeň? ano bóh die, II. Mojžíšova 20, 13: "Nezabieš!" to věz bez viny a neřádně člověka; "neb ktož zabie, hoden bude súdú", t. aby ho odsúdili vedlé písma božieho, jenž die, II. Mojžíšova 21, 12: Ktož bíti bude člověka a zabie, smrtí umře.

A vážiti má člověk to přikázanie: "nezabieš," aby nezabil člo​věka na těle, ani sám tepa, ani radú, ani ponuknutím, ani otrávenim, ani odsúzením, ani nebráněnín, když móž obrániti; aby nezabil kto ani kterým přivolením k zabití člověka nevinného, ani pobráním statku, pro něž [pro pobránie] by hladem umřěl, ani zadržením almužny. Neb die S. Ambrož: Krm chlebem lač​ného, nekrmil-li's, umořil si, to jest, umřěl-li jest hladem. A sva​tý Pavel die k Římenínóm v 14 k. 15 v.: Hlediž abys krmí svú toho neztratil, pro něhož Kristus umřěl jest. A to miení, jakož tudiež píše S. Pavel, aby zlým příkladem neuvedl v zatracenie člo​věka, pro něhož Kristus umřěl jest; neb zabitie na duši hřie​chem, jest těžšie než na těle. Protož má člověk velmě sě ostřie​hati, aby nižádného nezabil na duši zlým učením, zlú radú, zlým příkladem a zmeškáním dobrého naučenie. Protož die S. Řehoř, že koliko lidí zmordujeme zlým příkladem a zmešká​ním, toliko hodni jsme smrti. A nevěří-li kto Řehořovi, ale věř Kristovi, jenž die v 18 k. 6 v. S. Mat.: Ktož pohorší jednoho z těchto maličkých, jenž v mě věřie, hodné jest jemu, aby za​věšen byl žernóv osličí [jímž osel neb oslice mele obilé] na hrdlo jeho, a byl pohřížen v hlubokosti morské. O milý Kriste! by každý, jenž jiné horší zlým příkladem, byl tak utopen, málo by kněží a zákonníkóv oslab, počnúce od papeže až do naj​menšieho, jenž jest pilen lakomstvie, pýchy i smilstvie! I kam by sě děli kuběnáři kněžie i mnišie, a my moře nemáme? A snad s ženami svými, by měli žernovy u potocě topeni býti, za​stavili by potok, a učinili by rybník! Daj, pane Kriste! Ať ne​jsúce na těle ztopeni, kají sě i s kuběnami, aby nebyli na věky u pekle pohříženi. Daj také, milý Kriste! ať tebe poslúchajíce, všichni držíme právě to přikázanie: "Nezabieš!"

Dále die Kristus: "Ale já pravi vám, že každý, ktož sě hněvá na bratra svého, hoden bude súdu." Tu věz, že jeden jest hněv dobrý, k němuž jest člověk zavázán pod věčným zatracením; neb die bóh, Efezským 4, 26: Hněvajte sě, to věz na hřiechy, a nerodte hřěšiti. Protož die S. Jan zlatoústý, De op. imperf. om, 11.: Někdy sě hněváme hodně a laskavě; neb nebude-li hněv proti hřiechóm, ani učenie bude platno, ani súdové pro​spějí, ani hřiechové budú skroceni; protož spravedlivý hněv jest mátě poslušenstvie. Protož netoliko nehřěší, ktož sě s pří​činú hněvá, ale zasluhuje; neb nehněvá-li sě, hřěší. Neb hověnie nerozumné hřiechy rozsievá, zmeškánie krmí, a netoliko zlé lidi, ale i dobré volá ke zlosti. To zlatá ústa. Pak druhý hněv jest zlý, a ten jest nezřiezená žádost pomsty. A tak když kto bez viny žádá nějaké pomsty na svém blížniem, tehdy sě hně​vá; pakli on jest vinen a tento sě sám mstí, tehdy opět sě hněvá, a tak přěstupuje božie přikázanie, a jest hoden súdu. Protož die spasitel: "Ale já pravi vám," netoliko aby nezabíjeli, "ale že každý, ktož sě hněvá na bratra, hoden bude súdu," t. aby byl súzen k věčnému zatracení. A věz, že když sě na koho hněváš pro hřiech, sám nemaje vědomě do sebe hřiecha smrtedlného, tehdy ho právě miluješ; ale když sě naň pro hřiech nehněváš, tehdy ho nemiluješ, a ovšem táhneš-li ho k hřiechu, neb přivo​luješ-li jemu. Protož věz, že člověka zlého máš milovati, ale zlosti jeho nemilovati; protož dobřě važ božie stvořenie, a to miluj, t. člověka, a hřiech rozumem znoj, a toho nemiluj, ale brž naň sě hněvaj. A tak poznáš, jakož die S. Augustin, že jiné jest sě hněvati na bratra, a jiné na hřiech, a že na bratra sě nehněvá, ktož sě na hřiech hněvá. Ale dieš: Poňavadž hněv zlá jest žá​dost neřádná pomsty, tehdy neslušie žádati pomsty na bratra, jenž jest vinen. Tu věz, že rozličně člověk móž poblúditi v žá​dosti pomsty: prvé, žádá-li na nevinného; druhé, žádá-li mimo řád od boha vydaný; třětie, žádá-li pro svú pomstu, neb pro chlúbú svú; a pro každý taký hněv hoden jest člověk súdu.

Dále die Kristus: "A kto die bratru svému: Racha! hoden bude odsúzenie." Tu věz, že '"racha,'" jakož die S. Jeronym, židovské jest slovo, a tolik jest řečeno z hněvu, jako by řekl: '"bez​mozký;" ale svatý Augustin die, že ”rachá' jest znamenie, jímž člověk ukáže hněv srdečný: jako očí mrdnutie, nosu ukřivenie, neb úst ukřivenie. A tak když kto hněv ukazuje, řka: Hu! neb: Hrňau! neb kterak kolivěk jinak, neb očima ukáže, neb jazyk vyplazí, ústa ukřiví, neb pípek, jiní řiekají cíbek, proti komu učiní, ten svému bratru řieká racha, a jest hoden odsúzenie. Dále die spasitel: "A kto die," t. bratru svému: "Blázne!" rozuměj, když die z hněvu ku potupení, "hoden bude pekelnieho ohně." To mají vážiti háncie, a zvláště kněžie a žáci, jenž vadiece sě o obroky, vypisují na sě, což mohú najhoršieho. Také mají to vážiti ti, jenž píší na druhé divná haněnie, když jim dluhu neplatie; a také všickni, kteříž jiné hanějí. Poňavadž kto die bratru svému, t. kterému kolivěk blížniemu, ze zlosti: Blázne! hoden jest věčného ohně, i kterak ti nejsú hodni, kteříž blíž​nieho nazývají kacieřem, nevědúce do něho kacieřstvie? A zvláště nazývají-li z závisti, proto že jich hřiechy tupí, jako sú nazývali kněžie a zákonníci Krista bludným a kacieřem.

Také vážiti máme, že Kristus v tomto čtení položil jest tři stupně hřiecha: prvý stupeň, hněv toliko v srdci; druhý, hněv, v srdci s ukázaním znamenie zevnitř; třětí jest hněv s láním neb s haněním řěčným neb psaným; tak že člověk hněv má v srdci, potom ukáže jej znamením, a třětí vymluvením rozum​ným neb vypsáním. Prvý stupeň hřiech veliký, druhý věččí, třětí najvěččí. Též také položil jest Kristus tři stupně pomsty:  súd, odsúzenie, oheň věčný. Skrze ty tři věci znamenal jest Kristus muku pekelnou, k níž bude člověk prvé súzen, druhé od​súzen, a třětie ohněm mučen; a tak súzenie bude těžké, odsú​zenie těžšie, a ohně trpěnie najtěžšie. A tu trojí pomstu bude člověk každý nekajíci trpěti za každý hřiech smrtedlný, ač jeden hřiešník viece bude trpěti než druhý. A že z těch tří stupňóv hřiecha móž sě člověk káti, a také móž sě jich nedopúštěti, protož Kristus die: "hoden bude súdu, hoden bude odsúzenie, hoden bude věčného ohně." A nedie: "hoden jest," jedné ač by sě nekál konečně; neb nižádný hřiešník, hřěše myslí, slovem, neb skutkem, nenie konečně zatracen, jedné ač sě konečně ne​bude káti. Protož aby člověk měl hojnější spravedlnost, než sú měli mistři a zákonníci, musie držěti lásku k blížniemu svému i v srdci, i v slově, i v skutku, a jest-li jemu co vinen, aby po​korně odčinil. A že všichni skutkové bez lásky jsú bohu re​vzácni, protož má člověk prvé v láscě býti, a pak jiné skutky činiti; protož die dále Kristus: "Obětuješ-li dar svój k oltáři, a tu vzpomeneš, že bratr tvój má něco proti tobě, opusť tu dar svój přěd oltářem a jdi prvé k pokořě bratra svého, a tehdy obětovati budeš dar svój."

Tu věz, že v každém skutku našem tři věci máme znamenati: t. chválu boží, prospěch blížnieho, a své zaslúženie. A ač naj​prvé máme zřieti k boží chvále, však milostivý pán nechce chvály mieti od nás bez našeho prospěchu a bez našeho blížnieho prospěchu; protož die S. Jan zlatoústý: Viz milosrdenstvie božie, jenž viece hledí k lidskému prospěchu, nei k své chvále; neb viece miluje svornost křěstanóv, než své dary. Protož die: "Obětuješ-li dar svój k oltáři," a dále. Z toho máš, že nižádná oběf nenie vzácná bohu bez lásky. A to máme my kněžie vá​žiti, abychom nepřistúpali k oltáři, máme-li který hřiech do sebe smrtedlný, a zvláště hněv v srdci, a bližních popuzenie ze zlosti a haněnie; neb die spasitel: "Obětuješ-li dar," t. mieníš-li v srdci obětovati kterú kolivěk věc bohu, neb který kolivěk skutek učiniti, " a ty vzpomeneš, že bratr tvój," který kolivěk, "má něco proti tobě," t. že ty jsi jemu vinen, "opusť tu dar svój," to jest neobětuj, aniž čiň kterého skutka, "a jdi prvé, pokoř sě bratru," to jest, učiň dosti napřěd bohu a bližniemu; neb tak smieřě sě s bohem a s bratrem, budeš mieti boha ku pomoci i bratra, aby hodně obětoval bohu který kolivěk dobry' skutek; protož die spasitel: "a pak," neb "tehdy přida, obě​tovati budeš" t. dóstojně "dar svój," t. skutek dobrý. Aj teď máš jistého biskupa Ježíše, jenž nedie: Daj mi, a já tě rozhřě​ším toho, co's učinil proti bratru svému; ale brž nechce nic od tebe vzieti, jeliž bratru odložíš a s ním sě smieříš. Ne tak činie pohřiechul všickni kněžie; neb mnozí velé sobě dáti, a potom bratru odčiniti, aneb dějí: Já tě toho rozhřěšujil

Ale snad dieš: Bratr, jemuž jsem vinen, umřěl jest; druhé, ne​viem, kde jest; třetie, že nechce smlúvy; čtvrté, že snad nesmieš sě jemu vzjeviti; páté, že nemóžeš jemu dosti učiniti. Tu věz, že neobtěžuje spasitel nižádného nepodobnú věcí; protož miení Kristus, aby člověk odčinil blížniemu, když podobně móž, aby na něm nesešlo, a také když znamená, že by bližní nebyl ke zlému popuzen. Protož k prvému diem: Umřěl-li jest bratr, ale bóh jest živ, jemuž zvláště má sě člověk pokořiti; a učinil-Ii jest křivdu bratru na zboží, a má čím odložiti, tehdy má dietkám neb přátelóm odložiti. Též nevie-li, kde jest, a též jest-li daleko, že nemóž podobně k němu přijíti. A pak nechce-li slyšeti a při​jieti dosti učinénie, jakož die třětí kus, již tento nebude jemu vi​nen; jedné ač by potom chtěl přijieti, tehdy má vždy rád dosti učiniti. Pak čtvrté, když nesmie sě jemu zjeviti v zavinění, neb mohlo by snad mnoho zlého z toho zjevně přijíti, tehdy musí opatrné učiniti, neb skrze jiné lidi: jako vzal-li co, aby vrátil též neb tolikéž; pakli jest jiné zavíněnie, jako že mu dceru zprznil, neb manželku, tehdy mlčeti s tiem a bohu sě pokořiti, a dosti za hřiech učiniti. Páté to sě samo vymlúvá: neb poňa​vadž nemóž dosti učiniti, bohu to má poručiti, neb jemu má býti prvé každé odloženie. Neb on jest, proti němuž jest najprvé každé zaviněnie, a tak proti každému člověku; protož nemóž nižádný dosti bohu učiniti, jeliž dosti učiní jemu i každému jeho stvoření, proti němuž zavinil jest. Protož nemá člověk vě​řiti kněžím a zákonníkóm v tom, když řkú, že má jim člověk penězmi dosti učiniti, jakož oni žádají na zpovědi.

Ale má věděti člověk, že najzvláštnější a najpřístupnější sku​tek k dosti učinění hřiešníku, jest mieti srdce skrúšené, neb die David, Žalm 51, 19: Oběť bohu duch zamúcený, srdce skrúšené a pokořené. A ta oběť, duchovně k oltáři duše dána, viece by prospěla k tomu hřiešnému, i vší cierkvi svaté, než oběť tělest​ná, již by položil na oltář kamenný v kostele; neb poňavadž člo​věk hřiechem učině proti bohu, činí proti vší cierkvi svaté, tak že jí utrhne v sobě pomoc, protož má zasě dosti učiniti cierkvi svaté, již navrátě sě, aby v nebesiech světí měli radost, a v zemi i u přědpeklí měli pomoc. Učmež sě právě obě​tovati, tak abychom najprvé hřiechu sě ostřiehali; pakli sme shřěšili, abychom ihned duch skrúšený a srdce pokorné bohu obětovali na oltáři vnitřniem, o němž die bóh, III. Moji, 6, 6: Oheň bude hořěti na oltáři mém, jenž nikdy neuhasne. Oheň ten jest milovánie boha a blížnieho, to nemá nikdy uhasnúti v duši člověka. O tom ohni die spasitel, Lukáš 12, 49: Přišel sem, abych pustil oheň v zemi, a co chci, jedné aby hořělo? t. srdce tiem ohněm. A k tomu ohni, jakož die boh, má přikládati kněz, aby hořělo. Kdež vezmem lepšieho kněze, aby ten oheň v nás zachoval, než jest Ježíš, kněz náš veliký? jenž učí nás, abychom měli věččí spravedlnost než mistři a zákonníci, abychom neza​bili nežádného, ani sě hněvali darmo, ani dávali znamenie hně​vu, ani haněli bratra svého; pakli sme co zavinili komu, ale abychom odčinili, a potom oběť, to jest dobrý skutek, na oltáři duše bohu obětovali. Oběť prvá, hřiechu želenie srdečné; druhá, boha milovánie; třětie, modlitba; čtvrtá, k blížniemu učiniti milosrdenstvie; pátá, v dobrém setrvánie. Ktož ty oběti dává bohu, ten neukazuje sě přěd bohem bez oběti prázdný; neb die bóh, II. Mojžíšova 23, 15: Neukážeš sě přěde mnú prázdný. To kněžie na svú misku takto vykládají: Neukážeš sě v kostele bez ofěry, ale s ofěrú u oltáře. Znám to, že dobřě činie, ktož ofěruji; ale my zle činíme, kdýž ofěry lakomě žádáme. Dajž milostivý spasitel, abychom tak učinili, jakož jest v tomto čtení nám roz​kázal. Amen.

Náš milý Spasitel chtěl své učedníky naučit pravé lásce. Té, která otevírá nebeské království. A tak je učí, aby se nehněvali na své bratry. Aby je nepopouzeli ke zlému a nepomlouvali je. A tak že nebudou zabíjet. 


Když někdo zaviní něco bratrovi, pak Spasitel velí, nic Bohu neobětovat dokud se nejprve nesmíří s tím, komu ublížil.


A protože toto farizeové a zákoníci nedělali, praví Spasitel svým učedníkům a tak i všem křesťanům: “Věru pravím vám: ,Nebude-li vaše spravedlnost hojnější než farizeů a zákoníků, nevejdete do Božího království”.





Na tomto místě si uvědom, že zákoníci byli považováni za vykladače božího zákona lidu. Učili, jak se má zákonu rozumět. Navíc oni sami horlivěji dodržovali všechna ustanovení zákona a odlišovali se od ostatních zvláštními obyčeji. I oblečení měli zvláštní a zvyky jiné.


Oni se milému Spasiteli nanejvýš protivili. Proto je nazval hady, syny ďábla, pokrytci, pokolením nevěrným, cizoložným a nejhorším.


Pokrytci proto, že se lidem zdáli být spravedliví. Chovali se jako spravedliví, ale spravedlivými nebyli. Proto praví Spasitel učedníkům: “Věru pravím vám: ,Nebude-li vaše spravedlnost hojnější než farizeů a zákoníků, nevejdete do Božího království”.


Pamatuj, že spravedlnost je ctnost, podle níž jedná člověk s druhými podle toho, co na koho padne. Když člověk dá Bohu, co je Božího - slávu, poctivost, poslušnost, dodržování přikázání - tehdy jedná s Bohem spravedlivě. A k bližnímu se nemůže chovat jinak. Nemůže být spravedlivý k Bohu a nespravedlivý ke svému bližnímu.





Proto dá i bližnímu, co bližnímu patří. Bude ho milovat, jako miluje sebe, přát mu dobro, jako sobě přeje. Nebude mu křivdit, nebude se na něj bez příčiny hněvat, ani mu říkat: Racha nebo Blázne. Tak bude ke svému bližnímu spravedlivý.


Farizeové a zákoníci se tak nechovali k Pánu Ježíši. Nectili ho jako Boha. Přikázání jeho nedodržovali, ani ho nemilovali jako svého bližního. Nýbrž hněvali se na něj bez příčiny, pokřikovali na něj “blázne, opilče, žroute, pomatenče, Samařane, svůdče, rouhači”. A že nepřišel od Boha, protože jejich svátky nesvětí. Tak byli nespravedliví jak k Bohu, tak k bližnímu. 


A protože lid učili sice nezabíjet, ale hněvu nebránili, proto byli i ve skutku i v učení nespravedliví před Bohem i když se lidem zdáli být spravedliví.


To je důvod pro který Spasitel všem oznamuje jejich nespravedlnost. Chce aby jeho učedníci byli spravedliví. A říká jim: “Věru pravím vám: ,Nebude-li vaše spravedlnost hojnější než farizeů a zákoníků, nevejdete do Božího království”. Vždyť jejich spravedlnost je pomýlená. Zlý skutek pokládají za smrtelný hřích i za přestoupení Božího přikázání, ale zlé myšlení snad není smrtelný hřích? Učedník Ježíšův má být skutečně spravedlivý. Zlého myšlení se má vyvarovat.


Proto Ježíš praví dál: “Slyšeli jste, že bylo řečeno otcům: Nezabiješ! Kdo by zabil, bude vydán soudu. Já však pravím, že již ten,kdo se hněvá na svého bratra, bude vydán soudu”.


Na tomto místě si pamatuj, že zabít člověka může být někdy dobře a někdy špatně. Dobře je to tehdy, když podle Božího přikázání, podle zákona a z lásky, zlého člověka nějaký soudce, obec, nebo někdo jiný zabije. Vždyť praví Bůh v Lv 24,16 “Kdo bude lát jménu Hospodinovu, musí zemřít.” 


Dnešní čtení praví: “Řečeno je starým: ,Nezabiješ”. Tak zní přikázání Desatera v knize Ex 20,13. V Lv 24,17 je psáno: “Když někdo ubije nějakého člověka, musí zemřít” a  19-20: “Když někdo zmrzačí svého bližního, bude mu způsobeno, co sám způsobil, zlomenina za zlomeninu, oko za oko, zub za zub; jak zmrzačil člověka, tak ať se stane jemu.”





Tomuto Božímu ustanovení se vzpírají obecně všichni králové, páni i měšťané. Katy zle krátí na penězích, které si sami nechávají, a nebo berou peníze za zrušení trestu. U jakého truhlíka se tomu učili? Aby za sedláka bylo dáno pět kop? Tak laciný je člověk, který stojí za “všechen svět”? A kde vzali učení, že měšťan je za deset, tedy dražší o pět kop než sedlák (když se chce vykoupit od trestu). A panoš čtyřiceti kopami, toť více než měšťan! A pán padesáti kopami na rozdíl od panoše. Bůh cení lepšího člověka jinak: 


Bude-li sedlák nevinen a vladyka ho odsoudí k trestu smrti, jako Kain  zabil Abele, který nic zlého neudělal a vedle toho bude poprávu popraven zlý panoš, zdali Pán Bůh nebude ctít více nevinného sedláčka než zločinného panoše?


A tak nevím, kde se soudci naučili udělovat pokání vrahovi. Potrestají ho tak, aby sám šel, neb jiného najal na cestu do Říma a do Cách. Za to, že nevinného zamordoval! Proč nesoudí tak, jak to Bůh přikázal? Lv 24,17 “Když někdo ubije nějakého člověka, musí zemřít”. 


Je psáno v IKr 20,42 co řekl prorok králi Achabovi na to, když propustil Ben-hadada, krále Asyrského: “"Toto praví Hospodin: Protože jsi propustil muže propadlého klatbě, dáš svůj život za jeho život a svůj lid za jeho lid.” A to se i stalo. Byl zabit a jeho lid povražděn. A nebo opět král Saul, IS 15,9. Za to že nezabil Agaga, krále Amalechitského, zbavil ho Bůh království a potom byl zabit od cizáků.


A tak což nehřeší nynější soudci, když vrahy propouštějí za peníze nebo ze známosti? Ano, Bůh praví: “Nezabiješ”, tomu ale rozuměj, že člověka nezabiješ bez soudu a aniž by se provinil. Neboť, kdo by zabil neřádným způsobem, hoden bude soudu, tedy soudu podle slova Božího, které praví Ex 21,12 “Kdo někoho uhodí a ten zemře, musí zemřít.”


To přikázání “nezabiješ” nemá člověk brát na lehkou váhu. Aby nezabil člověka ani svou ranou, ani zaplacenou vraždou, ani domluveným způsobem, ani otrávením, ani odsouzením, ani nezabráněním, když jeho smrti zabránit může. Aby nezabil tím, že dá k zabití nevinného svůj souhlas, ani zabavením jeho majetku, pro které by on hladem umřel, ani neposkytnutím almužny.





Neboť praví svatý Ambrož: “Krm chlebem lačného. Kdybys nekrmil a on umřel hladem, umořil jsi ho.” A svatý Pavel píše Římanům 14,15: “Trápí-li se tvůj bratr pro to, co jíš, nežiješ už v lásce.” Míní to, abys zlým příkladem neuvedl “do záhuby toho, za nějž Kristus umřel!” Neboť zabití duše hříchem je horší než na těle.


Proto se má člověk velmi hlídat, aby nikoho nezabil na jeho duši scestným učením, zlou radou, špatným příkladem a zanedbáním dobrého poučení.


Proto praví svatý Řehoř, že kolik lidí zabijeme špatným příkladem a zanedbáním dobrého poučení, tolikrát jsme hodni smrti. A nevěří-li kdo Řehořovi, ať věří Kristovi, pterý praví Mt 18,6 “Kdo by svedl k hříchu jednoho z těchto nepatrných, kteří ve mne věří, pro toho by bylo lépe, aby mu pověsili na krk mlýnský kámen a potopili ho do mořské hlubiny.”


Ó milý Kriste, kdyby každý, kdo jiné pohorší špatným příkladem, byl takhle utopen, málo by knězů a farářů zůstalo, počínaje papežem, až k nejmenšímu z nich, tak pilných v lakomství, pýše a smilstvu. Kde by byli utopeni kněží a mniši se svými milenkami, když moře nemáme? S mlýnským kamenem na krku a se svými ženami snad v potoce? Vždyť by potok zastavili a učinili by z něj rybník! Dej Pane Kriste, ať nejsou utopeni, ale kají se i se svými milenkami, aby nebyli navěky pohřbeni v pekle. Dej také, milý Kriste, ať Tebe poslouchajíce, všichni dodržujeme to přikázání: “Nezabiješ”.


Dále praví Kristus: “Ale já pravím vám, že každý, kdo se hněvá na svého bratra, hoden je soudu” Tady věz, že jeden je hněv dobrý a druhý zlý. 


K dobrému hněvu je člověk zavázán pod hrozbou věčného zatracení. Neboť Bůh praví Ef 4,26 “Hněvejte se” (rozuměj - na hříchy), “a nehřešte”(kral.překl.) 


Proto praví sv.Jan Zlatoústý: “Někdy se hněváme hodně a dobře. Neboť nebude-li hněv proti hříchům, nauka nebude nic platná, soudy nemohou a hříchy nebudou zkroceni. Proto poslouchat znamená hněvat se spravedlivě. Takový nejen že nehřeší, když se na hřích spravedlivě hněvá, ale dokonce hřeší, když se hněvat nebude. Neboť hovění si v pohodlí nerozumné hřích rozsévá, a nejen zlé lidi, ale i dobré volá k zlosti. Tolik “zlatá ústa”.





Druhý hněv pak je zlý hněvem. A ten je z touhy pomstít se. A tak když kdo bez příčiny žádá pomstu, tehdy se hněvá. Když má příčinu hněvat se na svého bližního a proto se na něm mstí, tehdy opět se hněvá a tak přestupuje Boží přikázání a je hoden soudu. Spasitel říká: “Ale já pravím vám,” netoliko aby nezabíjeli, ale každý, kdo se hněvá na bratra hoden je soudu”, tedy aby byl souzen k věčnému zatracení.


Ale pamatuj, že když se na někoho hněváš pro jeho hřích a sám vědomě nehřešíš smrtelným hříchem, tehdy toho, ne kterého se hněváš, miluješ. A když se na něj pro jeho hřích nehněváš, tehdy ho nemiluješ, neboť  svým nezájmem k jeho hříchu přivoluješ a tak ho k němu víc táhneš.


Pamatuj, že máš milovat člověka zlého, ale hřích jeho nemilovat. Proto dobře zkoumej všechny Boží tvory na zemi, člověka miluj, ale hřích ne, nýbrž se na něj hněvej a tak poznáš to, co praví sv. Augustýn, že “něco jiného je hněvat se na bratra a něco jiného je hněvat se na hřích. Na bratra se nehněvá ten, kdo se hněvá na hřích”. Ty ale říkáš: “Protože hněv je zlá žádost neřádné pomsty, proto nesluší žádat trest bratra, když je vinen”.  Tady pamatuj, že člověk opravdu může nejrůzněji pobloudit v žádosti trestu. 


1) žádá-li trest nevinného


2) žádá-li trest jinak než znějí Boží přikázání


3) žádá-li trest kvůli své pomstychtivosti


4) žádá-li trest pro své zviditelnění


Pro každý takový hněv je člověk hoden soudu.


Dále praví Kristus: “A kdo řekne bratru svému: ,Racha!, hoden bude odsouzení”.  Tady bys měl vědět, že “racha”, jak praví sv.Jeroným, je hebrejské slovo, plné emocí, v hněvu řečené. Znamená: “Bezmozku!”, ale sv.Augustýn říká, že slovem “rachá” ukáže člověk hněv tryskající přímo ze srdce. Něco jako přimhouření očí, pokrčení nosu nebo zkřivení úst. A tak, když někdo srší hněvem, říká: “Hu!” nebo “Hrňau!” nebo jakkoli jinak očima ukáže, jazyk vyplázne, ústa zkřiví nebo “pípek” jiné říkají “cíbek” proti komu učiní, ten svému bratru říká to hebrejské “racha” a je hoden odsouzení.


Dál pak praví Spasitel: “A kdo řekne bratru svému: ,Blázne!” (rozuměj, když to řekne v hněvu k jeho potupě), “hoden je pekelného ohně.











Takové projevy mají vážit zvláště kněží a žáci, kteří se hádají o obrok a vytahují na sebe co nejhoršího mohou. Také to mají vážit zejména ti, kteří na druhé píší hanlivá obvinění, když jim nesplácí dluhy, ale též všichni, kteří pomlouvají druhé. Poněvadž ten, kdo říká svému bratru, tedy kterémukoli bližnímu člověku, ze zlosti: ”Blázne!” hoden je věčného ohně. Jakpak by nebyli od věčného ohně uchráněni ti, kteří svého bližního nazývají kacířem, ale žádné kacířství na něm nevidí? A zvláště jednají-li ze msty, protože je napomíná a jejich hříchy kárá, tak jako kněží, farizeové a zákoníci nazývali Krista bludařem a kacířem.





Mám též vědět, že Kristus v tomto čtení ukázal tři stupně hříchu. První: hněv jen v srdci. Druhý:  hněv v srdci v viditelným znamení navenek. Třetí: hněv s láním a pomlouváním ať už řečeným nebo psaným. Člověk mívá hněv nejprve  v srdci, potom ho ukáže na svém obličeji a nakonec ho vyřkne nebo napíše.


První stupeň je veliký hřích, druhý ještě větší a třetí největší.


Kristus ukázal také tři stupně soudu: Soud, odsouzení a věčný oheň.  Na třech stupních hněvu Kristus ukázal tři stupně pekelných muk. Člověk bude nejprve souzen, za druhé odsouzen a za třetí ohněm mučen. A tak souzení je těžký trest, odsouzení trest těžší a ohněm pálení nejtěžší. Je zde trojí různý trest pro nekajícího člověka za každý smrtelný hřích. Různý hřích, různý trest. A protože ze všech třech stupňů hříchu se člověk může kát, může se jich také i nedopouštět. Proto Kristus říká: “hoden bude soudu, hoden bude odsouzení, hoden bude věčného ohně”. Neříká: “hoden je...” Protože kterýkoli hříšník ač hřeší myslí, slovem nebo skutkem, nemusí být navždy zatracen, bude-li činit pokání.


Proto aby člověk měl hojnější spravedlnost než farizeové a zákoníci, musí mít lásku ke svým bližním jak v srdci, tak ve slovu, tak i ve svém činu a proviní-li se proti ním, má činit pokorné pokání.


A protože bez lásky není Bohu milý žádný skutek (ani sebelepší) nemůže člověk lepším skutkem odčinit skutek, který vykonal bez lásky. Proto Kristus dále praví: “Obětuješ-li


 dar











dar Bohu a vzpomeneš si, že tvůj bratr něco proti tobě má, nech svůj dar před oltářem a nejprve jdi v pokoře za svým bratrem, a pak budeš moci doobětovat svůj dar Bohu.”


Tady si pamatuj, že v každém našem skutku máme mít obsaženy tři věci: - chválu Bohu - prospěch bližního - prospěch svůj vlastní. I když máme vždy nejprve hledět, abychom vše činili pro Boží slávu, náš Pán od nás nechce mít chválu bez prospěchu našeho vlastního a bez prospěchu našeho bližního. Proto praví sv. Jan Zlatoústý: “Pohleď na Boží milosrdenství, které více hledí na prospěch lidí, než na svůj vlastní, neboť více miluje svornost křesťanů než své vlastní dary. Proto: ,obětuješ-li dar svůj Bohu na oltáři...”


Z toho plyne, že žádná oběť bez lásky Bohu není vzácná. Na to máme myslet my kazatelé, abychom nepřistupovali k oltáři a na kazatelnu, nosíme-li smrtelný hřích, a zvláště hněv ve svém srdci, popuzení vůči svým bližním, zlost a pomluvu, neboť praví Spasitel: “Obětuješ-li dar...” tedy míníš-li ve svém srdci obětovat jakoukoli věc Bohu, nebo vykonat jakýkoli skutek pro Boha “a vzpomeneš si, že tvůj bratr...” myslí se kterýkoli bratr “má něco proti tobě...” tedy že ses proti němu něčím provinil, “zanech tu svůj dar...” neobětuj ani nečiň žádný bohoslužebný čin, “ale nejprve jdi a pokoř se před bratrem...” To je znamená učiň dost napřed Bohu a bližnímu, neboť tak -skrze pokoru- se smíříš s Bohem i bratrem a budeš mít Boha i bratra na pomoc, abys správně vykonal bohoslužbu. Proto praví Spasitel: “a pak přijdeš a budeš obětovat svůj dar” t.j. správně a důstojně svůj dobrý skutek.


I teď máš k pomoci jistého biskupa Ježíše samého, který ti neřekne: “zaplať a já ti dám rozhřešení toho, cos učinil proti svému bratru” ale nevezme od tebe nic jen to, abys svůj dar pro něj odložil a s bratrem se nejprve smířil. Toto kajícníkovi neukládají všichni kněží. Mnozí řeknou: “zaplať a potom se s bratrem smiř” . A nebo dokonce: “zaplať a já ti dávám rozhřešení”.


Ale snad řekneš: “Bratr ten už umřel, a nebo nevím kde je, a nebo nechce se smířit, nesmím mu ani na oči přijít, nemohu učinit, co Písmo žádá.” V tom případě si pamatuj, že náš Spasitel nikoho neobtěžuje věcí, která nejde vykonat. Kristus chce aby se člověk














smířil, když se smířit může. A také když pokusem o smír nebude bližní ještě více popuzen. Proto umřel-li už tvůj bratr, máš činit pokání před Bohem, který je živ. Jestli jsi poškodil svého bratra na majetku, máš vše vrátit jeho dětem nebo jeho přátelům. Nevíš-li kde tvůj bratr je a nemůžeš-li ho najít nebo je daleko vynahraď to jeho příbuzným. A jestliže nechce slyšet pak nebudeš vinen. Ale kdykoli potom by chtěl on sám přijít a smířit se, máš ho vždy rád přijmout. A jestli mu nesmíš na oči a víš, že by to přineslo mnoho zlého, kdybys jej navštívil, zkus to velmi opatrně, nebo to zkus s pomocí jiných lidí. Jde o případy odcizení a navrácení. Jde-li o jiná zavinění jako například zavinění, že mu dceru neb manželku znásilnili, tehdy je třeba mlčet a před Bohem se pokořit a mnoho za tento hřích učinit.


Každé provinění proti bližnímu je i proviněním proti Bohu, proto nemůže nikdo Bohu dost odčinit, jestli dost neodčiní i Božímu stvoření, t.j. bratru a bližnímu svému, kterému něco zavinil.


Proto nemá člověk věřit kněžím a zákoníkům v tom, když při zpovědi žádají dostatečně velkými penězi odčinit velký hřích. Ale každý má vědět, že hlavní zadostiučinění hříšníka je mít srdce skroušené, jak praví David v Ž 51,19: “Zkroušený duch, to je oběť Bohu. Srdcem zkroušeným a zdeptaným ty, Bože, nepohrdáš!” A taková oběť k oltáři duchovně přinesená, by více prospěla hříšníkovi, i celé církvi svaté, než oběť tělesná, kterou by položil na kamenný oltář v kostele. 


Pak ale má navrátit se a dokončit svůj dar před oltářem. To proto, že hříchem se člověk staví proti Bohu i proti vší církvi svaté a přichází o její pomoc. Proto se má po usmíření vrátit a Bohu i církvi zadost učinit, aby v nebi svatí měli radost a na zemi a předpeklí měli pomoc.


Učme se správně obětovat tak, abychom se nejprve hříchu vyhýbali, zhřešili-li jsme však, abychom hned duchem zkroušeným a srdcem pokorným Bohu obětovali modlitbu pokání na oltáři vnitřním o němž Bůh říká Lv 6,6:” Oheň na oltáři bude stále udržován, nesmí vyhasnout.” Oheň - to je milování Boha a bližního, to nemá nikdy v duši člověka uhasnout.











O tom ohni říká dál Spasitel L12,49: “ Oheň jsem přišel uvrhnout na zemi, a jak si přeji, aby se už vzňal!” T.j. srdce tím ohněm. A k tomu ohni, jak praví Bůh, má kazatel přikládat, aby hořelo.


Ke najdeme lepšího kněze, aby v nás ten oheň udržoval, než je Ježíš, kněz náš veliký? Který nás učí, abychom měli větší spravedlnost než farizeové a zákoníci. Abychom nikoho nezabili, nehněvali se bez příčiny, nemračili se v hněvu a nehaněli své bratry. A pakli jsme něco zavinili, abychom to nejprve odčinili a pak oběť, t.j. dobrý skutek, na oltáři duše obětovali.


Obětovali nejprve srdečné hříchu želení, druhé Boha milování, třetí modlitba, čtvrté učinění milosrdenství svému bližnímu, páté setrvání v dobrém. Každý, kdo tyto oběti Bohu dává není před Bohem prázdný, vždyť Bůh říká Ex 23,15: “Nikdo se neukáže před mou tváří s prázdnou.” Kněží myslí na své misky a vykládají to místo jako že se v kostele neukážeš bez daru a k oltáři nepřijdeš nikdy s prázdnou. Znám to. Prý dobře činí, když dar žádají, ale my zle činíme, když prý lakotně dary žádáme.


Dej nám milostivý Spasiteli, abychom činili to, co jsi nám řekl v tomto čtení. Amen.














