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U PONDĚLI PO SVĚTLEM DUŠE.
S. Jan v 3 kapitole, 16-21 verši.

V ten čas ř. J. u. s.: Tak (velmi) bóh (otec] miloval jest svět (sbor lidí vyvolených), aby syna (ne sluhu] své​ho /ne cizieho] jednorozeného [ne z mnohých jednoho] dal (darmo, nepojčilJ, aby každý, ktož věří (t. milováním srdečným vždy sě ho drží] v něho [v syna, a tak i v otci: i ducha svatého], nezahynul (na věky na duši i na těle), ale měl život věčný (t. živ byl v radosti věčné]. Neb ne​poslal jest bóh syna svého na svět (t. na zemi v světě), aby súdil [na věčné zatracenie] svět (sbor lidí vyvole​ných], ale aby spasen (t. blahoslaven věčně] byl svět (sbor vyvolených] skrze něho. Ktož věří veň (t. milostí božieho syna sě konečně drží), nesúdie ho [otec a syn k zatraceni], ale ktož nevěří (milostí sě konečně nedrží J, již súzen jest, neb nevěří ve jmeno jednorozeného syna božieho (t. v Ježíše spasitele]. A toto (neb tento] jest súd, že světlo (syn boží] přišlo (vtělením] na svět (mezi lidi), a milovali sú lidé viece temnosti (hřiechy] než světlo (pravdu a ctnosti], neb byli sú jich zlí skutkové. Neb každý, ktož zle činí [jako cizoložník, zloděj], nenávidí světla, a nejde k světlu, aby nebyli tresktáni skutkové jeho (když by byli vidieni]; ale kto činí pravdu (ctnosti, činí dobré), jde k světlu, aby byli zjeveni skutkové jeho, že v bozě učiněni sú.

Svaté toto čtenie mluvil jest milostivý spasitel, učě Nikodéma, jenž jest byl k němu přišel v noci, proč jest syn člověka, to jest on Kristus, měl pověšen býti na kříži, jako had byl po​věšen na púšti na sošě. I znamenám tři věci v tom čtení: Prvú, veliké posilenie našie naděje a viery; neb die syn boží: Ktož věří, nezahyne. Druhú, božie dobroty dojištěnie; neb die spasi​tel: Tak bóh miloval jest svět, aby syna svého jednorozeného dal, to věz na smrt za svět. Třětí věc znamenám, zlost lidskú; neb die spasitel: že milovali sú lidé viece temnosti než světlo. I die najprvé spasitel: "Tak" t. velmě "bóh miloval jest svět, aby syna svého jednorozeného dal" t. na smrt.
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Tu pro lepší rozum věz, že svět v písmě jinak a jinak sě béře; jako když die písmo, Skutkové 17, 24: bóh jest stvořil svět, tu svět znamená všecky věci stvořené spolu; a když die písmo, I. Timoteovi 1, 15, že syn boží přišel na svět, tu svět miení sě země, jenž jest v světě, na níž lidé přěbývají; a když die písmo, Jan 1, 10: "a svět ho nepoznal," tu svět sě miení zlý lid. Též když die Kristus, Jan 17, 9: "Otče! za nět [t. za vyvolené] prosím, ne za svět," tu svět miení zatracencě; a když ted die spasitel: "Tak jest bóh miloval svět," a opět: "aby nesúdil světa, ale aby spasen byl svět," tu třikrát svět miení vyvolený lid k spasení; neb ten svět velmě od věčnosti miloval jest bóh, a za ten dal syna, a toho světa nesúdí k zatracení, ale brž ten svět spasí. A o tom die: Tak bóh miloval jest svět, aby dal.

Tu važme: kto, co, skrze koho, komu, proč, kterak jest učinil? Kto? že bóh všemohúcí, nižádného nepotřěbuje ku pomoci; svrchovaně múdrý, nepotřěbuje rady; svrchovaně dobrý, nižád​ného nepotřebuje dobroty, ale z své dobroty dávaje všemu svoření požívati dobroty. Tak miloval jest svět, aby syna svého jednorozeného dal, aby každý, ktož věří v něho, nezahynul, ale měl život věčný. Aj již máme, kto učinil? že bóh. A kterak? že tak miloval velmě, že boha nesmierného, nesmrtedlného, ne​trpělivého sjednal s člověčenstvím, aby byl člověk malý, smrtedlný, trpělivý; aby člověka hřiechem zprzněného za syna volil, a,,: óho pána přirozeného, maje jediného, na smrt naj​ohavnějsr-a iiajukrutnější dal. Vážil to svatý Pavel; protož die, Rom. 5, 8: Ukazuje bóh lásku svú v nás, že když ještě hřiešníci sme byli, Kristus za nás umřěl jest. I proč? neb die Kristus: Tak bólr miloval jest svět, aby syna svého jednorozeného dal; a tak bóh miloval jest svět, že svému zvláštniemu synu neodpustil, to věz, bez smrti ho nenechal, ale za ny za všecky dal jest ho, Rom. 8, 32, to věz na smrt. Aj již máme, kterak jest učinil. A co jest učinil? že dal syna. Dosti by bylo, kdyby kto sluhy nasadil na smrt: aj on dal syna, a ne ze mnohých jednoho, ale maje je​diného, ani z vyvolených, ale jednorozeného, a nedal nestateč​ného, ale boha sobě rovného, a to učinil mocně, milostivě, múdřě, a nesmierně dobřě. Važme: skrze koho? že skrze syna, skrze něhož všecky věci stvořeny sú, bez něhož nemóž nic
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býti. Važme: komu učinil? že světu, sboru lida nečistého, hřie​chem zprzněného. O nečistý světe! važ to, že ten, jenž jest l1e​mohl býti nečistý, dán jest za tě, aby tě vyčistil, a od zatracenie vykúpil, a k životu věčnému přivedl, a ihned poznáš, proč jest dal bóh syna na smrt: že aby tě, světe, od smrti hřiecha, i od smrti věčného zatracenie vykúpil. Nebť die vykupitel světa: "Tak bóh miloval jest svět, aby syna svého jednorozeného dal, aby každý, ktož věří v něho, nezahynul, ale aby měl život věčný."

Oj važme to, že bóh, svrchovaná dobrota, tak velmě miloval jest svět, to jest nás hřiešné, aby dál, neřku prodal za tak dobré, neb nemóž nic býti tak dobrého jako bóh; aby dal bez své po​třěby, a bez našeho zaslúženie, aby bóh byl člověkem; aby dal syna svého, ne na hody, ale u velikú práci a v pohaněnie, a po​tom na smrť ukrutnú. Proč? syn daný die: "Aby každý," t. člo​věk, "ktož věří," to věz milováním srdečným vždy, sě ho drží až do smrti, "aby nezahynul," t. aby nebyl zatracen, "ale aby měl život věčný," to jest, aby živ byl v radosti věčně. Nuž, svě​te! pomniž, že bóh dal jest za tě syna: daj ty jemu vóli svú; on jest odpustil hřiechy tobě: učiň ty sobě sám dobřě, slituj sě nad sebú, neroď sám sobě škoditi, aby mohl život věčný mieti; aj on dal jest život svój na smrť; zkaž ty v sobě hřiecha smrť, a vezmi věčný život. Nebť die dále spasitel, že "ne oslal jest bóh syna svého na svět," to jest na zemi mezi lidi, ' súdil,' t. na věčné zatracenie, "svět," t. sbor vyvolených''k spasení. "ale aby spasen byl svět skrze něho." Tu die svatý Augustin: I proč spasitel světa nazván jest? jedné aby spasil svět. Tehdy což na lékaři záleží, přišel jest, aby uzdravil nemocného. Ten sě sám zabíjie, ktož přikázaní lékařových zachovati nechce; protož ktož přikázanie toho lékařě držeti nechceš, sám sě od​súdíš!
Slyš, coť die dále: "Ktož věří veň," to věz, ktož milostí srdeč​nú sě ho drží do smrti, "nesúdie ho," to věz otec a syn k za​tracení. Tu věz, že latině stojí: non judicatur, a toho slova česky jedniem slovem podobně k rozumu nemohu vyložiti; neb řekl-li​ bych non judicatur: nesúdí sě, to slovo táhne k jinému rozumu;
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pakli bych řekl: nenie súzen, to jest: non est judicatus; pakli diem: nebude súzen, to jest: non erit judicatus. I zdálo mi sě lépe řéci, že ktož věří "nesúdie ho." Pakli komu sě lépe co zdá neb výklad nahodí, chvála bohu, rád jsem tomu. Dále die spa​sitel: "ale ktož nevěří," to jest, milostí sě srdečnú konečně ne​drží, „již súzen jest," t. k zatracení od otcě, i od syna, i od ducha svatého, ač ještě odsúzenie lidu ohlášeno nenie. A proč jest odsúzen? jedné proto, že nemá viery láskú ozdobené; proton die spasitel, že proto již odsúzen jest, že nevěří ve jmeno, to jest v Ježíše spasitele, v jednorozeného syna božieho. Věziž tu, že ne proto bude kto zatracen, že nevěří v to jmeno neb slovo Ježíš, ale ktož nevěří v toho syna božieho, jejž miení to slovo Ježíš.

Dále die spasitel: "A tento jest súd." Tu mi sě zdá, že spasitel řka: "Tento jest súd," tolik miení, jako by řekl: tato jest pravda, jenž lidi súdí, "že světlo přišlo na svět." "Světlo," syn boží, jenž die, Joh. 8, 12: Já jsem světlo světa. "Přišlo" skrze vtěle​nie, když sě čas naplnil proroctvie. "Na svět," t. na zemi mezi lidi, aby osvietil každého člověka některak; jakož die S. Jan v 1 k. 9 v.: Bieše světlo pravé, kteréž osvěcuje každého člověka, jenž přichodí na tento svět. A proč odsúzenie sě stalo, ukazuje světlo, když die dále: "A milovali sú lidé viece temnosti než světlo;" neb nižádný nebude zatracen, jedné ktož viece bude milovati zlé činy než spravedlnost, a tak ktož viece sě přichýlí k hřiechu než k bohu, jenž jest nesmierná dobrota. A tak když die světlo: "A milovali sú lidé viece temnosti než světlo," zna​menal jest tú řečí lidi s lehka, kteříž konečně viece sě přichýlé žádostí k hřiechu, nežli k bohu, světlu věčnému. A slovú hřie​chové "temnosti," proto že člověku rozum jako zatmievají, že nezná a nevidí boha, pravého světla, i ctnosti, i sám sebe; druhé proto, že táhnú člověka do věčných temností; a třětie proto, že lidé, kteříž hřěšie, hledají temnosti, aby mohli hřěšiti, a jich hřiechóv aby lidé nepoznali. Protož ukazuje spasitel, proč sú lidé viece milovali temnosti než světlo, die: "neb byli sú jich zlí skutkové." Tu die S. Beda, že ti viece temnosti milují než světlo, kteříž své kazatele, jenž dobřě učí, nenávidie a jim utrhají. A proč? jistě proto, že jsú jich skutkové zlí.
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A dále die světlo: "Neb každý, ktož zle činí, nenávidí světla, a nejde k světlu, aby nebyl tresktáni skutkové jeho." Tu máš naučenie, že hřiechové minuii , ,ú příčina k věččiemu hřěšení a v hřiešiech k zatvrzení; neb die světlo: "neb byli sú jich zlí skutkové." Aj dotýká prvních minulých hřiechóv, pro něž lidé viece sú milovali temnosti, to jest hřiechy, než světlo věčné. Aj tot hřiecha obtieženiel dovodí Kristus, řka: "neb každý, ktož zle činí," t. hřěší, "nenávidí světla," t. Krista, jenž jest světlo, "a nejde k světlu," to jest, nejde pokorú k světlu Kristovi, "aby nebyli tresktáni skutkové jeho." Ten rozum móž býti té řeči. Avšak tu věz, že člověk nenávidí světla, když zle činí, neb když chce spáti, neb když blázní. A že člověk, kterýž zle činí, jakož teď die spasitel, světla nenávidí, proto že smrtedlně hřěší, a každý taký spáti chce v hřieše, a blázní, protož každý, kterýž smrtedlně hřěší, boha i jeho pravdy, písma i tělestného světla nenávidí. Pro tož o zlých die Job svatý k bohu v 24 k. 13 v.: Oni protivní sú byli světlu tvému, to jest Kristovi, i jeho slovu. A svatý Daniel v 13 k. 8-11 v. die o dvú starú kněží, jenž sú chtěli s svatú Zuzanu bezděčně cizoložiti: že sú byli schýlili oči svoji, aby neviděli nebe, ani sě rozpomenuli na spravedlivé súdy božie. Ale moc božie přivede všechny konečně k světlu, v němž budú tresktáni jich hřiechové; neb die Kristus v 12 k. 2-3 v. S. Lukáše: Nic nenie přikryto, by nebylo zjeveno, ani skryto, by nebylo vzvědieno; neb což ste v temnostech řekli, bude v světle řečena, a co ste v ucho šeptali na ložiech, kázáno bude na střěchách. Ha ha! tu poznáme, co skrytě přěd lidmi jednáme! Protož darmo sě s hřiechy smrtedlnými přěd lidmi kryje, ktož je v úmysle libě má; neb bóh je všudy vidí a v súd​ný den všemu světu je oznámí, a ktož sě jich nepokaje, toho na věky odsúdí. A že lidé dobří jinak než zlí jsú živi, opak proti zlým, protož die věčné světlo: "Ale kto činí pravdu," to jest ctnost, jenž pocházie od pravdy, a tak ktož činí dobřě, ne​toliko mluví, "jde k světlu," to věz k Kristovi sě blíží; neb "jde k světlu," t. chce, aby řádem jeho dobří skutkové byli k boží chvále v lidu poznáni. Protož die Kristus: "aby byli zjeveni skutkové jeho, že "v bozě," t. v milosti boží, "učiněni sú," bez jehož moci, vóle a milosti nic nemóž dobřě učiněno býti.

