B. Listy psané v letech 1412 z vyhnanství-1414

Když na sklonku r. 1412 veliká klatba nejděsnějším způsobem nad Husem a Prahou byla prohlášena a většina farářů Pražských jí se řídíc všechny církevní výkony byla zastavila, a když dne 2. října ne​zdařený pokus se stal Husa v Betlémské kapli zatknouti, ji samu pak rozbořiti, odhodlal se Hus na výslovné přání krále Václava k tomu, že dobrovolně Prahu opustil (v říjnu nebo listopadu). Prve než Prahu opustil, odvolal se z rozhodnutí papežské stolice k obecnému koncilu a ke Kristu, nejvyššímu soudci. V tomto téměř dvě léta trvajícím vy​hnanství zdržoval se Hus především na hradě Kozím Hrádku nedaleko Tábora pod ochranou Jana Staršího z Ústí (Sezimova), jehož paní Anna z Mochova zvlášť mu příznivá byla. Po smrti svého příznivce přesídlil Hus z Kozího Hrádku asi v červenci 1414 blíže k Praze do kraje Rakovnického na hradí Krakovec, náležející přívrženci jeho a královu milci Jindřichovi Leflovi z Lažan, kde až k svému odchodu do Kostnice se zdržel. Z vyhnanství svého přicházel Hus častěji do Prahy, vždy na krátkou dobu a na zapřenou k. p. hned po Vánocích 1412 a 1414 20. dubna (Tomek 3, 351 a 548).
Ve vyhnanství psal Hus nejenom těchto 18 listů, nýbrž největší své spisy reformační, latinské: „O církvi", „Proti Stanislavovi", „Proti Palečovi", „Proti osmi doktorům", i české: „Postillu", „O Svatokupectví", „O šesti bludích", „Výklad na víru, Desatero a páteř" a j. Mezi​tím v Praze marně se domáhali zjednati smír. Jan z Jesenice navrátiv se z Říma konal 18. prosince na universitě disputaci, a dokázal ze zá​konů církevních, že klatba proti Husovi jest právně neplatná.
Koncem r. 1412 odstoupil arcibiskup Albík a administrátorem arcibiskupství stal se biskup Olomoucký Konrád z Vechty, který se později sám stal Husitou. Nejvyšší zemský soud, k němuž Hus se byl o pomoc obrátil (č. 24), se o Vánocích z nařízení králova o tom radil,, čeho učiniti třeba ve při Husově, čehož následkem bylo zavedené jed​nání mimořádného synodu dne 6. února 1413. Synodu předložili svá dobrozdání a své návrhy i Hus, i bohoslovná fakulta, vedená odpůrci jeho Stanislavem a Palcem; Husa na synodu zastupoval Jan z Jese​nic; synod neměl žádoucího výsledku, jen způsobil výměnu několika polemických spisů mezi Husem a odpůrci jeho (viz spisy latinské svrchu uvedené). Král Václav nový učinil pokus, ustanoviv (asi v dub​nu 1413) čtyřčlennou kommissi, jejímiž členy byli: Albík, dřívější arci​biskup, mistr Zdeněk z Labouně, Jakub, Vyšehradský děkan, a mistr Křišťan z Prachatic; před tutol kommissi se dostavily obě strany: Petr a Stanislav ze Znojma, Jan Eliae a Štěpán Palec; z Husovy strany pak Jan z Jesenic, mistr Jakoubek a Šimon z Tišnova. Shoda se nestala žádná, a král rozhořčený vypověděl ze země) ony čtyři pro-fessory strany katolické. V zemi' dohodnutí nedocíleno a Hus od​hodlal se na cestu do Kostnice r. 1414.

