Kterak zemřel.
6. července 1415, v sobotu, přišli ráno vyslanci koncilu pro Husa do žaláře. Odpoután jinak, pouze na jedné noze mu pouto necháno, a veden do dómu, kde zasedal koncil. Byla sloužena mše a při ní Hus, jako kacíř, musil zůstati v předsíni chrámu. Poté teprve byl uveden do vnitř a biskup z Lodi měl kázaní na slova'„budiž zničeno tělo hříchu" — ukazuje takto na Husa. Byly pak — od Jindřicha Pira, sekretáře koncilu — čteny žaloby na Husa artikul za artikulem; napřed výpovědi svědků, pak články vybrané z jeho spisů. Při tom nebylo lze Husovi se brániti — ani při největších křivdách. Byla na př. čtena výpověď jednoho svědka, že Hus se vydával za čtvrtou božskou osobu: a když Hus zvolal, že tomu tak není, byl okřiknut a bylo nařízeno biřicům, aby mu nedali mluviti. Komisař koncilu, Berthold z Wildungen, oznámil, že Hus ne​chce odvolati — a koncil schválil jednohlasně, aby byl odsvěcen a vydán rameni světskému.
Při celém tom jednání předsedal kardinál Jan Brogni a Zikmund seděl na trůně v plném majestátu císařském; jen jednou se zarděl studem, když Hus — bráně se proti výtce neposlušnosti, opět po​věděl, že přijel do Kostnice volně, maje glejt císařský — a na něho při tom pohleděl.
Hus byl nyní za různých formalit odsvěcen, při čemž stále volal k okolostojícím, že se mu děje křivda, že články žalobné jsou falešné, že nemůže jednati proti svému svědomí; pak vstavena mu na hlavu vy​soká bílá papírová čepice s namalovanými ďábly a s nápisem „Tento jest arcikacíř" — a vydán císaři. Císař odevzdal ho falckraběti Ludvíkovi, tento zase fojtovi Kostnickému.
Veden pak z chrámu, v němž koncil dále zase​dal, přes hřbitov, kdež páleny jeho knihy, za město na popraviště (místo to nyní vyznačeno památným balvanem). Před hranicí se modlil a když odepřel odvolati, přivázán 6 mokrými provazy kolem těla (hlava rezivým řetězem) k sloupu prostřed hranice a tato vyrovnána až po hrdlo.
Tu naposled maršálek Pappenheim a falckrabí Ludvík vyzvali Husa, aby odvolal: Has opět dovolal se Boha za svědka, že falešným artikulům ani neučil ani nekázal; že svým jednáním chtěl pouze lidi vy​vésti z hříchu „a na té evangelické pravdě, kterou jsem psal, učil a kázal ze zákona Božího a z výkladů sv. doktorů, dnes vesele chci umříti!" Oba páni tleskli potom rukama a hranice zapálena : Hus v plamenu ještě odříkával litanie; tu vítr vmetl mu plamen do očí, chvíli ještě pohyboval rty a hlavou, pak dotrpěl.
Když plamen uhasínal, přivezena nová (třetí) fůra dříví, kati srazili ohořelé tělo, narovnali znovu hranici, kosti roztloukli kyji, hlavu rozbili na kusy a vše znovu pálili; srdce opíkali napíchnuté na rožni, do plamenů vržena i papírová čepice a] roucho Husovo,' jež falckrabí Ludvík koupil od katů. A aby Čechové nemohli míti žádné památky po svém velikém mistru, vy​hrabán popel i se zemí a uvržen do Rýna. —
Tak skonal, jako hrdina své povinnosti největší, Hus dne 6. července 1415 v Kostnici; ještě téhož roku, 2. září 1415, skoro všechno české panstvo (452 podepsaných) protestovalo slavné proti křivdě, které že císař Zikmund a koncil dopustil; něco později vy​hlášen Hus universitou za svatého — a památka mučednické jeho smrti v den 6. července slaví se ještě podnes.

„A kdo je Čech, ať v kterémkoli voji, zda nemá vděk pro žhoucí lásku tvoji, s níž lidu svému vyvstals na obranu, když snížen byl ve vlastním domově ; tys ducha praporem jej vedl k boji, až strašný mlat pak v ruce slepcově šik zhoubců odrazil, jenž v naši stranu spěl hrabivě přes hroby Polabanů.
I rodnou řeč, jižs bratřím pravdu věstil, jak's miloval ji, tříbil, snažně pěstil! Ty's živým duchem, jak z úst lidu vane, knih jazyk prodchnul, jeho rozvoji

jsi bystrým umem novou dráhu klestil,
co chránilo nás v pohrom příboji,
co vzkřísilo nás: české slovo psané,
tvůj nad ním jasný duch až dosud tane. — —
Hus! Dokud žádost pravdy bude ctěna a hrdinná v ní stálost velebena a duch pro lidstva očištění vzňatý a k duchovní se pnoucí svobodě: hřmít bude světem sláva toho jména! A věčně žije ve svém národě, se srdcem českým nerozlučné spjatý náš velký mučenník, náš Mistr Svatý."
(Sv. Čech.)
