Jak se stal mistrem.
Na vysoké učení pražské mladý Jan z Husince přisel asi r. 1390. Jako dnes ještě byla university (tak se říkalo a obecné říká vysokému učeni) rozdě​lena na čtyři odbory, nazvané fakulty. Fakulta nej​nižší učila tak zvaným svobodným uměním: mluvnici, řečnictví, slovesnosti, počtářství, měřictví, hvězdářství a hudbě ; proto se jmenovala fakulta svobodných uměni (latinsky „facultas artium"),její členové artisté — podle nich také někdy fakultou artistů nebo artistskou. Dnes jí říkáme fakulta filosofická. Kdo vykonal studia na fakultě artistské, mohl jíti učiti na školy nižší anebo mohl se obrátiti ke studiu vyššímu. Tu měl tři obory před sebou: buď se mohl oddati lékařství na fakultě lékařské (latinsky medicínské), nebo právnictví na fakultě právnické (latinsky juristské) anebo konečně bohosloví na fakultě bohoslovecké (latinsky theolo​gické); ale na tyto, tři vyšší fakulty chodívala jen malá část artistů.
Student Jan z Husince vstoupil na fakultu artist​skou. Ta se učil sedmi svobodným uměním hlavně podle knih slavného řeckého mudrce a učence Aristo​tela, jenž byl vychovatelem macedonského krále Ale​xandra Velikého. Knihám Aristotelovým se učili stu​denti universitní v latinském překladu nazpaměť. A tak se jim učil také mladý Jan z Husince — a jako jiní, věřil tomu, čemu se učil, upřímně a úplně. Tehdy při učení žáci ani studenti, ani jejich učitelé, nedbali o to, aby sami hledali něco nového nebo o pravdě toho, čemu se učili, se přesvědčili: spokojili se tím, že to praví slavný Aristoteles a bylo to proto pravda, že to řekl Aristoteles. Tehdy se neříkalo „pes má čtyři nohy", protože si je můžeme spočítati, nýbrž „pes má čtyři nohy, jak praví Aristoteles."
Když artista se hlavním těm knihám naučil — to bývalo obyčejně ve třech letech, mohl se podrobiti prvním přísným zkouškám — a když dobře v nich obstál, byl povýšen za „bakaláře v uměních". Tu pak mohl již sám učiti, měl právo nositi talár a kápi a mnozí, touto důstojností spokojeni, opouštěli již jako bakaláři universitu.
Náš Jan učil se velmi pilně; jsa chůd a maje z domova zajisté jen málo podpory musil si hledati výživy jinak. S ostatními žáky koledoval a prosil po domech; podařilo se mu vstoupiti do služeb kostelních, ministroval i zpíval při službách Božích. Mnoho to ovšem nevynášelo — ale Jan byl šetrný a skromný a uschránil si ještě na školní plat a taxy při zkou​škách, tak že ani nežádal za osvobození od těchto poplatků. A třebas byli všichni chudí, mladí žáci si uchovali veselou mysl a dovedli žertovati a vtip​kovati.
Pro chudé žáky byly vystavěny domy, v nichž mohli společně bydleti a se učiti, nazývané bursy; společná obydlí professorů universitních jmenovala se kolleje. Pro staré professory byla určena největší kolej Karlova, nyní Karolinum na Ovocném trhu; skoro na​proti ní byla menší kolej krále Václava pro mistry mladší. Tito mohli míti u sebe studenty na bytě a k posluze.
A v té koleji bydlil též nás Jan, spolu s nim druhý Jan, rodák pražský, pak jiný Pražan Jeroným, Jakub ze Stříbra, Marek z Hradce a jiní. Veselí studenti na sebe žertem pokřikovali různá jména: nejvíce zlobívali malého Jakuba ze Stříbra, jemuž pak obecně přezdívali Jakoubek; a zrovna tak zase našemu Janovi, že byl z Husince, přezdívali Hus a přezdívka ta zů​stala mu do smrti. Druhý Jan, rodák pražský, vstoupil později do řádu premonstrátského a obdržel klášterní jméno Jeroným; odešel pak z Prahy do Polska a vy​nikl jako mnich později svatým životem; naproti tomu Jeroným zůstal vždy po boku Husově a zemřel za rok po něm v Kostnici na hranici.
Mladí přátelé účastnili se také všech zábav stu​dentských: někdy rozpustilých, jak později, jsouce dospělí, doznali. Hus sám vzpomíná, jak slavívali bujní žáci — on s nimi — o Vánocích volbu biskupa mláďátek. Přestrojili některého rozpustilce za maškaru, posadili na oslici tváří k ocasu a vedli do kostela na mši. Tento „biskup" pak snědl u oltáře mísu po​lévky a vypil džbán vina; ostatní nesli před ním po​chodně rozžaté a vodili ho v processí oltář od oltáře; před každým se stavěli, biskup zvedl nohu, křičel „bů" a kadil oltáře. Když celý kostel obešli, obrátili kožichy a kukly na ruby a tancovali v chrámě — tomu říkali „dělati krabošky" — a Hus sám byl také „kraboškou". A rád se také účastnil veselých hodů a banketů; vzpomíná později, jak prý na těch hosti​nách „has chudých robotu žrala".
A při tom přece konali mladí přátelé řádně své povinnosti. I církevní — r. 1393 bylo v Praze pro​hlášeno milostivé léto: Hus s jinými vyzpovídal se, byl u přijímáni a koupil si za poslední čtyři groše vzácný odpustek. Tomu totiž, kdo za pokání od kostela vyšehradského putoval ke kapli Božího Těla (která stávala kdysi uprostřed nynějšího Karlova náměstí)) odtud na Hradčany do chrámu svatovítského, konečně do kostela sv. Markéty v klášteře břevnovském — nábožně se modle — slíbeny byly odpustky. Ty se prodávaly: a mnozí knězi s nimi kramařili. Někteří se proto na prodávání odpustků horšili, šašek králův zpíval na ně posměšné písničky — ale mnozí byli rádi, že si mohli koupiti odpuštění hříchů a jiné ke koupi napomínali. Na Vyšehradě kázal tak mistr Jan Štěkna, kazatel výtečný — a jedno jeho kázání právě Husa ke koupi pohnulo. Musil pak následující dni se spokojiti suchým chlebem.
A v září téhož roku Hus se spolubydlícím Ja​koubkem podrobil se zkoušce bakalářské. Zkoušeli čtyři profesoři artisté pod předsednictvím děkana fakulty. Jakoubek byl mezi dvaadvacíti, kteří zkoušku udělali, druhý, Hus šestý: kromě nich byli ještě asi dva Čechové mezi zkoušenými. Slavnostní uvedeni v novou hodnost jmenovala se determinace; professor předsedající promotor; Husovým promotorem byl slavný český učenec doby tehdejší, mistr Jan z Mýta.
Mladí bakaláři směli nyní na fakultě sami čisti — ovšem jen o spisech mistrů jiných — ale musili často a pilně se účastniti dalších cvičeni. Po delší dvouleté pilné práci mohli se přihlásiti ke zkouškám druhým, mistrovským. Hodnost „mistra" latinsky „magister") byla nejvyšší, kterou fakulta udílela; mistr artistů byl tolik co nyní doktor filosofie: za dob Hu​sových však doktory zvali se obyčejně jen mistři v lékařství a právech; bohoslovci a artisté říkali si mistři.
Hus po pilném studiu přihlásil se ke zkoušce v únoru r. 1396. Z kollegů bakalářů předhonil ho ve studiích jen jediný; zároveň s nim pak dělal zkoušku rovněž jediný (jakýsi Bedřich z Moosburgu): Hus byl tedy mezi 22 jeden z nejpilnějších. Přítel Jakoubek, který déle se připravoval na bakalářství než Hus, i nyní čpět potřeboval delší dobu ku přípravě — zkoušky dělal až v r. 1397; za to starší přítel Marek z Hradce Králové, který zkoušky bakalářské vykonal již 1388, konal zkoušky mistrovské nyní s Husem.
V komisi zkušební byl (mimo tři jiné mistry) nej​slavnější tehdy theolog český, Stanislav ze Znojma, jehož si Hus později zvláště zalíbil; předsedal ji rektor university, slavný Jan z Mýta, Husův učitel na fakultě artistské. Zkoušku udělalo 16 kandidátů: Hus byl desátý; před ním byli m. j. kollega Mospurger, přítel Marek a Němec Walther Harrasser, jenž byl bakalářem o něco dřív než Has. A udělav zkoušky nedlouho potom Hus ve slavném sezení fakulty vykonal slavnou promoci (tak se nazývalo odevzdání odznaků hodnosti mistrovské): obdržel hedbávný lapart (drahé roucho) fialový baret, zlatý prsten a jemné rukavice; z mla​dého bakaláře stal se mistr sedmera umění.
