Kterak se stal sentenciářem ?
Mladý kursor theologický, znalec Písma, musil zabývati se dále studiem Sentencí. Sentencemi nazý​vána práce pařížského učence Petra Lombarda, v níž bylo obsaženo ve čtyřech knihách veškeré učení církve katolické: o Bohu a Trojici, o člověku a hříchu, o Kristu a spasení, o ctnostech a svátostech, o desa​teru božích přikázaní a čtyřech posledních věcech Člověka, o stvoření světa a andělích, o posledním soudu atd. Hus studoval neobyčejně svědomité tyto obtížné věci a učil se zároveň církevnímu právu, t. zv. kanó​nům, které sepsal mnich Gratián. Dokud tyto Sentence studoval, slul mladý theolog sentenciářem, zůstávaje stále na stupni bakaláře theologie.
Vedle těch horlivých studií, při nichž poslouchal dále milého učitele Stanislava ze Znojma, konal stále věrně a svědomitě svůj úřad kněžský a byl na pomoc mladému arcibiskupovi. Král Václav byl tehdy v za​jetí panském ve Vídni, na místo něho vládl Zikmund a panstvo. Za tohoto mezivládí vzmáhalo se v Čechách loupežnictví: blíže Prahy tak řádil Zoul z Ostředka s padesáti mladými tovaryši. Arcibiskup se vypravil s vojskem proti němu, dobyl jeho sídel a přivedl všechny do Prahy. Tu pak byli 9. července 1404 zvěšeni, Zoul nejvýše za železný hák Zoula dopro​vázel k šibenici Hus; a obměkčil srdce jeho tak; že se obrátil a pod šibenicí poprosil davy: „Svatá obci, prosímf vás, proste za mě pána Boha l" Na postrach ostatním visel Zoul po sedm let; jakýs milosrdný člověk chtěl ho pohrbiti, ale utrhl mu jen nohu a těla sníti nemohl.
Arcibiskup ustanovoval také mistra Husa kazatelem při slavných příležitostech', k takovým slavnostním kázáním byl Hus ostatně i jako bakalář theologie po​vinen. 5. prosince 1404 kázal na památku smrti Karla IV. na slova Písma „odvržme skutky temnosti a oblecme se v odění světla": napomínal shromážděné kněžstvo, aby nehledalo v úřadě svém a při studiích marné slávy ani mrzkého mamonu. Ještě ohnivější a mohutnější jest kázaní, jež měl o rok později. Tehdy totiž shromažďovalo se kněžstvo dvakrát do roka na schůzích, řečených synody, kdež napomínáme k řád​nému životu. Toto napomenutí činívali přední bohoslovci pražští: Štěpán z Kolína, Petr ze Stupna, Ště​pán z Pálce, Stanislav ze Znojma a j. 23. října 1405 byl k němu určen Hus. Povinnost svou vykonal skvěle. Obrav si slova Písma „Milovati budeš Pána Boha svého z celého srdce svého" vykládá, že knězi nynější mnoho hřeší neláskou k Bohu, že více než Boha mi​lují mamon, chválu a hromadění peněz; hřeší zvláště klášterníci leností, knězi ostatní nevědomosti. A ostrá jeho slova, jimž přítomen byl i arcibiskup, schválil generální vikář Adam z Nežetic shromážděnému du​chovenstvu a doporučoval mu, aby se vystříhalo ne​řesti Husem označených.
Arcibiskupovi Hus byl věrným pomocníkem také při jiné choulostivé příležitosti. V markrabství Braniborském, které tehdy náleželo ke koruně české, roku 1383 jakýsi podvodný kněz v městečku Wilsnacku rozhlásil, že se na hostiích, ve vyhořelém chrámu na​lezených, objevila krev Kristova. K tomuto falešnému zázraku putovali lidé odevšad; a brzy rozhlašovány nové falešné zázraky. Na přiklad pražský měšťan Petřík z Achu putoval do Wilsnacku, maje ruku uschlou; obětoval zázračné krvi Kristově stříbrnou ruku za uzdraveni, ale marně. A když třetí den byl ve Wilsnacku, vy stou pil jakýsi kněz na kazatelnu a kázal, že prý stal se nový zázrak: měšťan pražský byl prý uzdraven a na památku toho prý dal ruku stříbrnou.' Ta Petřík přítomný zvolal: „Kněze, proč lžeš? Hle ruka má posud jest uschlá, jako dříve!" A takové falešné zázraky, za něž knězi wilsnačtí vydírali na poutnících peníze, začaly se díti i jinde: na Blaníku, v Mnichovu Hradišti, v Chrudimi, v Krakově, v Prešpurku, v Bologni . .. najednou se daly zázraky. Bylo patrno, že je to podvod nejhrubšího zrna; arcibiskup tedy pověřil Stanislava ze Znojma, Štěpána z Kolína a Husa úkolem, aby vyšetřili, zdali zázraky jsou pravdivé. — Tato komise vyslechla v první polovici r. 1405 mnoho poutníků, shledala u všech, že je do​mnělé divotvorství jenom sprostý podvod a na základě jejich výroku pak arcibiskup v červnu 1405 na sy​nodě nařídil, aby nikdo do Wilsnacku neputoval. A pro poučení širších vrstev uspořádal Stanislav ze Znojma na universitě veřejné hádání, v němž Hus důkladně dokázal, že Kristus žádné krve své na zemi neza​nechal, nýbrž s celým tělem svým oslaveným vstoupil na nebesa. Byl to kus jeho přípravy bohoslovné. Mnozí ze starších professorů se sice proti Husovi sta​věli, ale slova Husova zvítězila. Koncem r. 1405 Hus výsledek těchto bojů vydal ve spisku pod názvem „de sanguine Christi" („o krvi Kristově"), v němž ukázal, že dobrý křesťan zázraků žádati nemá, zá​zraky nyní že dělá jen ďábel na sklamání věrných, že je znamením malé víry žádati zázraků a že zázraky wilsnacké jsou podvod, tak jako jiné. Knihu jeho schválila universita i arcibiskup.
Na straně jeho v tomto boji stála celá řada mla​dých artistů i theologů. Z Němců jeho mínění zastával mladý mistr v uměních Jan z Hrádku (v Kladsku), z Čechů byl mu horlivě oddán mladý pán český, Zdislav ze Zviřetic, jehož Hus byl učitelem a jehož v březnu 1405 sám povýšil na bakaláře. Při té pří​ležitosti ho napomínal, aby byl vždy vzorem šlechtice, a to nejen rodem, ale i šlechetným smýšlením.
A jako vydal tuto přednášku o krvi Kristově, tak vydal pro potřebu svých posluchačů theologických i malý spis „Gesta Christi" (= „Život Kristův"), v němž sestavil vedle sebe zprávy čtyř evangelistů o půso​bení Spasitelově; svým posluchačům betlémským vy​dal sbírku „Quadragesimale", jež obsahuje kázaní postní; z nich se nejvíce líbil výklad na zelený čtvrtek a veliký pátek, jenž se potom pod názvem „Passio Christi" („Umučení Krista Pánakí) rozšířil i jako kniha samostatná.
Čím horlivěji studoval Sentence, tím lépe mohl ovšem kázati a psáti. A čím více se zahloubával do spisů Viklefovýcb, tím více se naučil pečovati o duše svých věrných posluchačů. Snažil se jim učiniti dobré knihy latinské přístupnými: překládal ze sv. Augustina, Bernarda a j. do češtiny — a zavedl novotu, které před tím se neodvážil nikdo jiný.
V chrámích pražských dotud zpívalo se při mši a vůbec při bohoslužbě jen latinsky; českých písní kostelních tehdy téměř nebylo, zpívaly se jen latinské, staré i nové, mnohdy velmi umělé; české písně směly se zpívati jen dvě: píseň „Hospodine pomiluj ny" a to jen při korunovaci králů, nastoupení biskupů atd. a píseň „Bůh všemohoucí", jež byla zpívána jen jednou do roka při procesí o vzkříšení. Kromě nich zpívána byla pobožným lidem také píseň „Svatý Václave, vé​vodo české země" a „Jezu Kriste, štědrý kněze", ale ne v chrámích. Husovi bylo lito lidu, že neuměje latinsky musil mlčeti; sám složil sice latinskou píseň „Jesus Christus nostra salus" (= Ježíš Kristus naše spása), ale již záhy složil svým posluchačům také písně české: „Návštěv nás, Kriste žádoucí!", „Vstalí jest Bůh z mrtvých" atd. a písně tyto začali poprvé zpívati jeho posluchači také v chrámě. Kromě toho zpívali před kázáním „Hospodine pomiluj ny", „Svatý Václave", „Bůh všemohoucí" a jiné — v Betlémské kapli začalo poprvé zpíváni písní jazykem národním.
Tato novota vábila občany pražské mocně do Betléma, ale způsobila také Husovi mnoho nepřátel. Němečtí faráři pražští stěžovali si a synoda kněžská r. 1406 zakázala zpívati nové písně mimo čtyři starší („Hospodine", „Svatý Václave", „Bůh všemohoucí" a „Jezu Kriste štědrý kněze"). Hus, zdá se, nyní příkazu poslechl.
A táž synoda vydala také nařízení o svátosti oltářní. Papež Innocenc VII. již loni nařídil arcibisku​povi, aby zamezil siření bludů viklefských; arcibiskup nyní po přání papežovu nařizuje, aby nikdo neužíval o posvěcené hostii názvu chléb, nýbrž každý věřil, že je tělo Kristovo. A toto nařízeni mělo býti každoročně v den Božího Těla lidu hlásáno a vykládáno s kaza​telen. Hus ovšem v této příčině byl docela právo-věrný.
Ale jevily se již známky nenávisti, jaká u mno​hých pražských farářů proti němu se sbírala. Mnozí těžce nesli, že osadníci jejich chodili do Betléma, že již neobětovali tak často a tak hojně penize, jako dříve, že nevěřili falešným zázrakům, nekupovali odpustků. Mnohé zase uráželo, že Hus kázal veřejně o neřestech kněžských, že lidu vykládal o nevědo​mosti a hrabivosti duchovenstva. Jiní zase záviděli mu oblibu královny, přízeň arcibiskupovu, vliv na uni​versitě, moc v lidu . . .
Mnoho k nové nenávisti pražského kněžstva při​spěla řeč Husova 17. července 1407. Tehdy totiž ze​mřel bohatý mistr Petr ze Všerub, jenž měl — proti zákonům církevním — několikeré obročí a bral ně​kolikerý plat, povinností úřadu svého nekonaje. A Hus toho v pohřební řeči nesmlčel: vyzval sice přítomné, aby se za duši Petrovu pomodlili, ale dodal: „já bych nevzal celý svět za to, abych zemřel maje tolik a tak veliká obročí!" Označil také všechny takové hrabivce a marnice peněz za falešné proroky, svatokupce a kacíře. A nedbaje rozlícení farního duchovenstva praž​ského, z toho vzniklého, promluvil týmž ostrým způsobem 18. října 1407 na synodě. Vybrav si slova Písma „stůjte přepásáni", tepe ostře nejen panstvo, které bralo nesprávně poplatky, nýbrž zvláště duchovenstvo. Hřeší prý smilstvím, svatokupectvím a mnohoobročnictvím, jsou prý zkaženi a zasluhují trestů věčných.
A zrovna tak ostře proti neřestem kněžským se obrací ve svém díle latinském. Prostudovav Sentence soukromě, byl povinen o nich čísti dvě léta veřejně, měl k lomu cíli také vyvraceti námitky svých sou​peřů. Jeho soupeři byli starý mnich Petr Mangolt, bakalář theologie Jan, formát Mikuláš Stoer a dávný přítel Husův Štěpán z Pálce. Ke každé ze čtyř knih „hlubokých smyslů" (tak říkal Hus česky Sentencím) měl provésti úvodní pěknou řeč, v níž měl řešiti ně​jakou záhadu a vyvrátiti námitky svých čtyř odpůrců. Kdo probral důkladně první dvě knihy, nazýval se sentenciářem, kdo ukončil přednášku celou, slul bakalarius formatus, krátce formát. Z formáta potom stával se usnesením fakulty theologické hned mistr a pro-fessor bohosloví; formát byl tedy, krátce řečeno, kan​didát professury theologické. Professura theologická byl poslední cíl a snažení Husových; četba Sentencí byl nejtěžší a poslední kus jeho práce bohoslovné.
Tuto práci počal koncem r. 1407. Konal ji s ob​vyklou pílí a svědomitostí; dílo nám zachované slově „Super Sententiarum" (= o sentencích). V úvodě první knihy vybral si, jako obyčejně, slova Písma „Potřebuje-li kdo z vás moudrosti, žádejž od Boha" a kromě uložených řešení všímá si i tu neřestí du​chovních. A opět bojuje proti svatokupectví a proti prodávání svátostí za peníze. V první knize, kterou dokončil až roku 1408, vykládá o Bohu a Trojici: a brání tam také národního jazyka proti církevní latině. Prý evangelisté také psali čtyřmi různými ja​zyky, aby všichni národové se mohli učiti — a tak i dnes prospívá rozmanitými jazyky hlásati pravdy Písma. V knize druhé vyložil r. 1408 o stvoření světa, andělích atd. a nabyl tak titulu sentenciáře.
Do dalšího postupu Husova za professora boho​sloví vstoupily však nyní boje o pravdu Písma i právo národa: Hus víc a více je tažen do popředí boje — a koná i tu svou povinnost cele a úplně.

