Kterak Hus žil ve vyhnanství.
Celá ta čtyři léta, po která jsme viděli Husa v čele českého národa, pozorovali jsme, jak svědo​mitě staral se o prospěch národa i svých posluchačů, jak vždy dal se říditi jen svému svědomí a jak do​vedl býti i mírný a ústupný, když kynula naděje, že by bylo možno vyrovnati se po dobrém. Viděli jsme také, jak obliba Husova stoupala a jak daleko v málo letech rozneslo se jméno Husovo.
Nyní Hus — v záři, říjnu 1412 — stál na roz​cestí. Pře jeho byla skončena; mohl se podrobiti nejvyšší moci —a přízeň králova byla by mu je usnad​nila; anebo vytrvati v boji— a tu ho čekala hranice. Mnozí před nim a mnozí po něm podrobili se násilí; konali svou povinnost až pokud jim násilí zabránilo; pak svalili odpovědnost na moc vyšší a uchýlili se v soukromí.
Význam Husův leží však v tom, že konal ještě více, nežli byl povinen. Nepodrobil se a šel svou cestou dále, vida jasně na jejím konci hranici. Jakmile bulla papežská došla, Hus odvolal se krásným listem k Ježíši Krista, nejvyššímu soudci. Bére si za příklad světce Jana Zlatoústého, pražského* biskupa Ondřeje, Roberta biskupa v Linkolnu a Krista samého. A když z trvání jeho v Praze vznikaly bouře — Němci pražští pokusili se 1. října rozbořiti Betlém, byli však od posluchačů Husových holýma rukama, zahnáni — uposlechl rady královy a odebral se na venek do vyhnanství.
Zamířil nejprve do jižních Čech a přilnul v těch dvou letech, jež ještě mu bylo přáno setrvati v Čechách, úplné k lidu chudému a potlačenému. Co v Praze začal, na venkově dokonává: tu spisuje veliká svá díla česká, tu káže po vesnicích, ta těší poutníky a pracovníky . . . jako apoštol Kristův káže po Čechách evangelium.
V těch dobách dokončil opravu českého překladu-Písma; v-těch dobách psal lidu výklady o víře, o pa​nenství, o manželství; v té době napsal traktátek: „provázek třípramenný", jenž táhne lidi do nebe a spleten jest z víry, naděje a lásky; v té době složit také své české dílo největší, tzv. Veliký výklad.
Veliký výklad, v němž Hus uložil, jako kdys? Štítný, všechno, co chtěl lidu o. křesťanství pověděti^ dokončený 10. listopadu 1412, obsahuje celkem 96-kapitol a „zpravidlo", t. j. rejstřík nebo ukazovatel. V úvodě praví, že chce „sprostným lidičkóm" krátce vyložiti tři věci: věřiti, plniti přikázaní a modliti se Bohu. Prvních 28 kapitol (Hus říká „hlavizna" nebo „hlava") vykládá (kap. 1.—25.) 12 článků víry, „Výklad na vieru"; pro sprostné připojil v článku 26, stručné opakování „menší výklad"; v kap. 27. a 28. podává výklad jiný. Druhá, hlavní část díla (kap. 29. až 79.), obsahuje „výklad Desatera božieho přikázanie", hlavně posledních pěti; pro „sprostné" při​pojil opět v 79. kap. „výklad menší". Konec, kap. 80.—96., obsahují „výklad na páteř" (=: na otčenáš), k němuž na konec jest opět připojen výklad menší. Celá kniha dýše hlubokým zanícením pro pravdu Písma, vzácnou horlivostí pro mravný život, sepsána vzorným slohem i jazykem a náleží k ozdobám če​ského písemnictví.
Je-li určen „Výklad" Čechům všem, je „Dcerka" (v desíti kapitolách naučení o pravé cestě k spaseni) určena pobožným paním a pannám, jež bydlely blíže , Betléma a těžce pohřešovaly slova milého svého ka​zatele. Hus jim poslal také krásný list těšící a píseň, aby ji mohly zpívati.
Na Pražany vůbec často vzpomínal — a hojné jim listy posílal; také přátelům v Betlémě, kde správu vedli mistři Stojčín a Miličin, a na universitě; tu ze​jména psával novému rektoru, mistru Křišfanovi z Prachatic.
Dlouho však na venkově nevydržel; o Vánocích již vrací se do Prahy, ovšem pod zapřenou a stále hotov odejíti. Ale nebyl vyrušován, mohl tu v tichosti sečkati až do Velikonoc a klidu toho užil k napsání nejohnivějšího svého díla „o svatokupectví", jež do​končil 2. února 1413. Potírá toto ohavné kacířství od papeže až po faráře, horlí proti zkáze mravů, jež se dychtěním po penězích do církve vkrádá, Jící ži​vými barvami neřesti knězi i mnichů, ale ovšem marně.
Král pokusil se znovu o narovnání různic mezi kněžstvem strany Husovy a ostatním. 6. února 1413 sestoupila se mimořádná synoda v Praze, na niž do​stavily se obě strany s týmiž asi požadavky jako loni. Také vystoupila se svými návrhy universita a Hus podal dvoji prohlášení, české i latinské. Ale mínění theologů, jichž jménem psali i mluvili Štěpán z Pálce a Stanislav ze Znojma, ovládlo, synoda žádala za​chováni přísné poslušnosti k papeži, zastavení kázáni v Betlémě a zákaz bludů i hladných knih českých. Rozešla se tedy s nepořízenou.
Král vzal tedy celé jednání nyní sám do rukou. Postaral se opět, aby Hus z Prahy odešel. Hus tak učinil o Velikonocích, vyžádav si napřed od lidu svo​leni. Odešel na hrádek zvaný Kozí, blíže Tábora, z něhož nyní zbývají jen nepatrné trosky.
Komise královská dlouho jednala s oběma stra​nami, ale marně. Obě strany přiznávaly se k poslu​šenství církve, ale stoupenci Husovi s dodatkem „jako věrný a zbožný křesťan". Theologové však tvrdili, že tím si viklefovci nechávají volnost k neposlušenství a na jejich formuli nepřistoupili. Jednáni se tím roz​bilo a král čtyři theology (mezi nimi Pálce a Stani​slava) vypověděl ze země. Viklefovci zvítězili.
Hus zatím na Kozím dokončoval veliké své traktáty latinské, v nichž vyvracel, co theologové na synodě byli přednášeli. Nejhlavnější z nich je veliký spis „de ecclesia" (= církvi), jenž v 22 kapitolách obsahuje hlavní body, v nichž se obě strany rozcházely. Dle Husa údy církve jsou jen ti, jež Bůh předurčil k spasení; je-li tedy papež následovník Krista, jest jeho náměstkem; není-li a je-li v hříchu smrtelném, jest sluha ďáblův a Antikrist. Hlavní pramen viry je Písmo; ústního podáni jest si vážiti jen potud, pokud neprotiví se Písmu. Rozkazů zlého papeže poslouchati nesmíme; klatba smi býti vyřčena jen pro hřích smrtelný; interdikt nesmí býti stanoven nikdy, neboť není za​ložen v Pišme.
A tytéž asi myšlenky jsou obsaženy ve spise proti Stanislavovi, obšírném a zevrubném, ve spise „contra VIII doctores" (~ proti osmi doktorům), dů​kladném a rozsáhlém, a ve spise proti Pálci.
Práce nyní putovaly z Kozího hned do Betléma, zde opisovány a rozšiřovány; spis „o církvi" byl do-diktován již 8. června. Krátce potom přibyl Hus opět do Prahy a pracoval o spise dalším. Byl to spis „o šesti bludích", dokončený dne 21. června 1413, jehož podstatný obsah Hus vyložil již dříve latinsky a dal napsati na stěny kaple betlémské. Poslední tři bludy: o poslušnosti, klatbě a svatokupectví jsou nám již známy; první tři uvádí Hus takto: „stvořiti" ne​může než Bůh, tedy knězi netvoří; „věřiti" lze jen v Boha, tedy ne v P. Marii, papeže atd.; „odpouštěti" může jen Bůh, bludně tedy knězi říkají, že odpouštějí hříchy.
V závěrku díla Hus obrací se proti kněžim praž​ským: vědí prý, že dlí v Praze a přece neopovažují se služby Boží stavili; jsou prý proto sami kacíři » a prokláti. Následek tohoto oznámení byl, že inter​dikt zachováván znovu a Hus opět musil Prahu-opustiti.
A tak v létě 1413 vidíme ho opět na Kozím hrádku. Spisuje tu svá díla, dopisuje přátelům do Prahy — i jinam navenek. 1. července brání zvlášt​ním listem přítele Jeronýma proti vídeňskému professoru Sybartovi, který kaceřoval Cechy vůbec. K listu-Husovu připojila se 8. července také pražská uni​versita.
Hlavní péči však věnoval působení svému kaza​telskému. Prostému lidu venkovskému kázal na polích i v lese (podnes ještě ukazují tam lípu, pod níž ká​zával, kámen v podobě kazatelny atd.), v městech i na hradech. Užíval každé příležitosti, kde lid se scházel: svateb, posvícení, poutí, zábav .... všude koná svou kněžskou povinnost, káže zákon Páně, vede lid od hříchu k pravdě Kristově.
A lituje lidu zbloudilého, že nemůže všude k němu dojíti, píše rychle a pěkně dojemné své traktátky české. Některému pánu, jemuž bylo lito lidu utisko​vaného, píše traktát „o odmrti" : tehdy totiž bylo zvy​kem u panstva, že chudým, zemřeli-li bez závěti, od​nímali statky jako ,odúmrť; Hus proti tomu radí (snad panu Janovi z Ústí), aby dědictví nechal příbuzným. Jinou paní (snad Annu Mochovskou) vybízí listem „o tanci", aby stavila na svém panství bujné taneční zábavy. Jinému stoupenci píše zvláštní výklad na evangelické podobenství o milosrdném Samaritánu, jinému zase o svátosti manželství; přátelům v Praze píše rovněž nábožná napomenutí a zbožná rozjímání.
Nejvíce však dbá o výklad Písma: jako již dříve vykládal v drobných kázáních evangelia na svátky mariánské, vánoční, posvícenská atd., tak nyní, vra​ceje se ze svých poutí venkovských na Kozí, psal a skládal „pro chválu Boži, pro spasení Čechů věrných" slavnou svou Postillu nedělní, t. j. výklad evangelií celého roku, jež se čtou v neděli. Podává tu lidu če​skému podle svých starších kázání českých i latin​ských výklad prostý — všude vede k plnění zákona Kristova, ukazuje hříchy tehdejšího kněžstva, sezna​muje čtenáře se svým soudem a odsouzením. Byla později pětkrát vydána tiskem a náleží k nejlepším pracím mistrovým; obsahuje, mimo „ukazadlo" celkem -59 kázaní a Hus ji dopsal 28. října 1413.
Měl pak v úmyslu složiti ještě výklad evangelií svátečních; konal k tomu přípravy po latinsku: v dílku, zvaném „Puncta", sestavil si návrhy jednotlivých vý​kladů, jež skončil 9. března 1414.
Ale opět ho táhla mysl do Prahy k přátelům a k Betlému. 20. dubna 1414 vrací se opět, ale musí opět opustiti hlavu království. Uchyluje se do měste​čka Ústí (blíže Tábora): tam 26.června t. r. pro své venkovské posluchače a jejich dítky skládá krátký katechismus s názvem: „Jádro učení křesťanského"; ale ani v Ústí nebyl dlouho bezpečen.
Protivníci jeho zatím již postarali se i v cizině o to, aby Hus nabyl pověsti kacíře. Německý učenec Theodorich voň Nieheim prohlašoval ve svém jednom spise dílo Husovo „de ecclesia" za tak kacířské, jako „alkoran, kniha zatraceného Machometa"; francouzský učenec Gerson upozorňoval arcibiskupa pražského 27. května 1414 na šíření bludů v Čechách a když arci​biskup 2. srpna slíbil zakročiti, poslal mu 24. září t. r. seznam 20 bludů Husových, vybraných z díla „de ecclesia"; papež Jan XXIII. stěžoval si 1.června králi, že bludařství v Čechách roste a se vzmáhá. Postavení Husovo bylo stále obtížnější.
Tu mu nabídl svou ochranu královský dvořan pan Jindřich Lefl z Lažan; a Hus 15. července 1414 odjel z Prahy na jeho hrad Krakovec, asi dvě hodiny jihozápadně od Rakovníka. I tam ho stíhaly žaloby jeho nepřátel; mezi nimi jakýsi kněz, jenž byl správ​cem kuchyně pana Ctibora; Husovi vytýkal, že je horší hříšník nežli který ďábel. Hus bránil se zvlášt​ními .knížkami proti knězi kuchmistrovi", v nichž lehce dokázal, že výrok kuchmistrův jest již proto nepravdivý, poněvadž ďábel hřeší již 6605 let a Hus ani ne 50.
