Jako i my (ne)odpouštíme …
Introit: „Odvrať svou tvář od mých hříchů, zahlaď všechny moje nepravosti. Stvoř mi, Bože, čisté srdce, obnov v mém nitru pevného ducha.“ Žalm 51:11-12
Text: Mt 18:20–35 + L7:47 –„Komu se málo odpouští, málo miluje“
Jen ten, kdo se setká s odpuštěním, jen ten komu bylo odpuštěno, bude moci odpustit někomu jinému. Bez tohoto setkání to není možné. Podobenství však ukazuje na to, že ani setkání s osobním odpuštěním není zárukou, že srdce změkne, lícní svaly povolí a že se do očí nahrnou slzy soucitu. Pak ale už není žádná jiná možnost. Pokud s tebou nehne ani to, že ses setkal s velikým odpuštěním tvých vlastních provinění, abys odpustil jinému, pak ti není pomoci. 
Proč jsme tak zaseklí? Proč jsme tak tvrdí? Proč máme tak málo soucitu? Protože nám chybí odpuštění. Protože nás nikdo nevzal do náruče a neřekl: „Mám tě rád“. Protože jsme už dlouho neslyšeli, že jsi milý, šikovný, a že je příjemné být ve tvé blízkosti. A nebo jsme to slyšeli, ale neuvěřili jsme tomu. To asi proto, že to nebylo míněno vážně, že jsme za tím vycítili přetvářku a pouhou snahu něco tím získat. 

Ale „ten komu bylo málo odpuštěno, málo miluje“. A my potřebujeme nejen slyšet, ale vědět, cítit, uvěřit, že jsme přijímáni, milováni, že nás někdo doopravdy potřebuje, že nás má rád. Jen bezpodmínečná láska a přijetí, láme mentální pouta a činí člověka schopným poslat lásku dál. Lásku stejně tak bezvýhradnou, jakou on sám obdržel.

Auto má jednu důležitou součástku. Jsou to brzdy. Mohou sloužit dobře i špatně. Když se řítíme cestou moc rychle, přišlápneme brzdu a auto zpomalí. Ale někdy se brzdy porouchají. Nemám na mysli, že auto nebrzdí, ale závadu, že vůbec nejde jet dál. V kole to skřípe a drhne. Brzdový váleček se v kole vzpříčí, a kdybyste jeli, tak auto zničíte. Kolo se zahřeje, pak přehřeje, pak začne hořet pneumatika, od ní pak celé auto a vy zachraňujete holý život. A to celé způsobil jen jeden malý zaseknutý brzdový váleček v kole auta. 
Náš život je také taková jízda autem a také v něm existuje blok. Blok neodpuštění. Neodpuštění dokáže tak zablokovat náš život, že se promění v peklo a nebo jej tak zdeformuje, že se z nás stanou karikatury. Mnohé životy končí bez radosti se zamrzlým úšklebkem místo obličeje, který měl vyzařovat slávu Božího stvoření. Ježíš nám přišel říct: „Odpouštějte a bude vám odpuštěno.“
Co s tím ale můžeme dělat? Jak odpustit? Vždyť zapomenout nejde. Vždy nejsme páni svých vlastních vzpomínek. Někteří by rádi zlé zapomněli, ale nejde to. Nedokážeme si poručit a zapomenout kdy chceme nebo si naopak vzpomenout na to, na co potřebujeme. A přece něco udělat můžeme. 1) Můžeme nejitřit, nevzpomínat, nevyndávat na světlo ty dávné bolesti a hořkosti naší minulosti. 
2) Můžeme dát své vzpomínky do „čistírny v Boží prádelně“, aby naše srdce a naši mysl vyprala. To se dělá tak, že se Bohu vyzpovídáme ze svých hořkostí a poprosíme Ho slovy: „Srdce čisté stvoř mi, ó Bože“. Příkladem této modlitby je žalmista, který tak volá v Žalmu 51 a my víme, že se mu dostalo u Boha slyšení a vyslyšení. Bůh mu stvořil nové srdce, dal do čistírny jeho duši. David, který tak volal, obdržel to odpuštění, o kterém Ježíš bude vyprávět v podobenství, které jsme dnes četli. Odpuštění, které bez nadsázky lze nazvat „generálním odpuštěním, totálním a absolutním.“ Když David dostal to, oč prosil, proč by to nemohl obdržet i někdo další? 

Mladší lidé s oblibou vytahují příklad, který nikdy nezažili a ptají se, jak může odpustit Žid, jehož příbuzní byli vyhlazení za 2. světové války. Nevím proč, ale vždycky znovu se na to zeptá někdo, kdo evidentně s tím nemá osobní problém. Ale dobrá, co by na to řekl Ježíš? Nevíme. Domnívám se však, že Ježíš by ti na to odpověděl něco, co by bylo docela osobního rázu. Například: „Nech mrtvé, ať pochovávají své mrtvé, ale ty pojď za mnou a následuj mne“. Odpoutej se od minulosti. My se vždycky rádi staráme o svědomí druhých, ale to jen proto, že se nechceme zabývat tím svým, totiž odpuštěním, které uzdraví naši mysl.
3) To další, co s tím můžeme udělat je všimnout si v Písmu slovesného vidu. Nejde jen o to odpustit a nevzpomenout na jednu, dvě, tři konkrétní věci, které se staly v naší minulosti. V Bibli čteme vid nedokonavý. „Odpouštějte, nezavrhujte.“(Lukáš 6:37) Ne jednou, ne sedmkrát, ale sedmdesát sedmkrát. Je to výzva k životnímu stylu. Ke stylu ve kterém se člověk netrápí negativními událostmi. Neprobírá se každý den tím, co mu kdo řekl, čím se ho kdo dotkl, jak mu kdo ublížil, v jak špatné společnosti žije, co krutého kdo udělal, kolik bylo na silnicích dopravních neštěstí, jak špatný dopad budou mít nové zákony. Naopak čte hezké, myslí na hezké, vzpomíná na hezké. Ne na zlé, ale na hezké! Je to životní styl krátkodobé paměti ke zlému a dlouhodobé paměti k dobrému. Styl vděčnosti. Styl lásky, víry a naděje. 

Ano, může to sklouznout k zavírání očí před zlým a nebojování se zlým. K falešnému pozitivismu. Ale upřímně řečeno, když se člověk zabývá špatnými věcmi víc než dobrými, tak nebojuje se zlým o nic víc. Zatímco, když je člověk naplněn realistickou vděčností za dobro, které si připomíná, dokáže se postavit zlému s nadějným optimismem, že boj se zlem má cenu a je možné jej vyhrát.

„Komu bylo málo odpuštěno, málo miluje.“ Bylo nám odpuštěno mnoho, a přesto žijeme, jako by nám bylo odpuštěno málo. Proč? Proto, že nám Ježíšova oběť dávno zevšedněla, vyčpěla, vyprázdnila se. Ne snad proto, že bychom si mysleli, že Ježíšova smrt byla laciná fraška. Víme, jak to muselo bolet, ale nic moc nám to už neříká. I když bylo za nás mnoho zaplaceno a bylo nám mnoho odpuštěno, odcházíme z modlitebny nedotčeni a jsme schopni neodpustit svému viníkovi tam venku na ulici. Ne proto, že bychom byli zlí, ale proto, že jsme necitliví. Necítíme cenu, která byla zaplacena za nás, necítíme rozměr odpuštění, které jsme dostali, a proto nedokážeme být pohnuti ve svém nitru bolestí druhého, který nás prosí: „Odpusť mi prosím“. Neumíme už plakat.
Co s tím? Co s naší necitlivostí? Jen jedna prosba je tu na místě. Prosba Davida krále, který nechal zákeřně zabít manžela Batšeby a nechápal svou vinu. Před tím spal s vdanou Batšebou a necítil provinění a po zákeřné vraždě jejího muže se jeho svědomí zase neozvalo. Ano, musel přijít prorok Nátan od Boha poslaný, aby mu příběhem o jediné ovečce probudil opět jeho city, jeho svědomí, jeho srdce. Aby ho zase naučil plakat. I my potřebujeme nové srdce, novou mysl, nové svědomí. Proto se naučme modlit: „Nové srdce, stvoř mi ó Bože a probuď ve mně svého Ducha.“
A stalo se. Davidovo srdce doslova vstalo z mrtvých. Jeho mrtvé city ožily. Ne, nenapravilo se všechno tak, aby to bylo jako dřív. Poničené vztahy v jeho rodině zůstaly už napořád konfliktní. Ale jeho mrtvé svědomí zase ožilo. Stal se zase citlivým člověkem. Bylo mu odpuštěno a on zase začal odpouštět. Pravda, zavražděnému manželovi Batšeby to život nevrátilo, ale mnoha jiným lidem v dalších letech Davidovy vlády to život zachránilo. Protože se David změnil. Srdce mu změklo, po tváři se mu zase koulely slzy lítosti a zase se uměl usmívat, odpouštět a slitovávat se nad těmi, o jejichž životě a smrti jako král rozhodoval. Pokojná mysl je cennější nad všechny poklady světa. 
Přáli bychom si duchovní probuzení, ale tomuto rozvlažení brání naše tvrdé srdce. Toužíme-li po rozvlažení, po mocném díle milosti Boží a po hojném vylití Ducha svatého, musíme žít své všední dny odpouštějícím životním stylem. Tak, jako Ježíš. Pro nebe není horší podívané, než zástup křesťanů s tvrdým srdcem modlících se: „Otče náš, kterýž jsi v nebesích posvěť se jméno Tvé…“ Bůh by tak rád žehnal a vyslýchal naše modlitby, ale nemůže pro hřích neodpuštění, od něhož nechceme upustit. „Lid tento rty mě ctí, ale srdce, srdce daleko je ode mne“ řekl Hospodin. 
Amen
