1. Adventní neděle

světlo světa – kniha života – Příchod Syna člověka

Introit: Ježíš k nim opět promluvil a řekl: "Já jsem světlo světa; kdo mě následuje, nebude chodit ve tmě, ale bude mít světlo života." J 8:12
Zj 5,1-5

Milé sestry, milí bratři, vstupujeme do doby přípravy na příchod Pána Ježíše Krista. Od počátků církve ji nazýváme dobou adventní. A ihned si ji spojíme s těmi čtyřmi nedělemi, které předcházejí vánočním svátkům. No a taky se nám vybaví adventní věnec, který postupně svíčku po svíčce zapalujeme, čímž se zvětšuje světlo, které na adventním věnci hoří. Již to je velmi silný obraz Božího Syna, protože kdo jiný než on přinesl světlo orientace, jak životem jít a jak svůj život prožít.

I. Poté, co Ježíš řekne, že je světlo, hned dodá – kdo mně následuje, nebude chodit ve tmě. Tímto obratem připomíná zkušenost z pouště, kdy světlo bylo Izraelcům dáno, aby jej následovali. Kam šlo světlo, museli jít oni. Pokud chcete Ježíše následovat, potom to nejste vy, kdo udává tempo a směr, ale světlo. Zůstanete-li na místě, ztratíte se. V poušti, kde se Izraelci nacházeli, to platilo dvojnásobně. Navíc slovo „nebude chodit ve tmě“, neznamená, že kolem nás už nebude tma, ale že tma nás nesvede na špatnou cestu, že nebude mít vrch. Aby světlo mělo smysl – tak jak tomu bylo na poušti, předpokládá se existence tmy. Myslím, že toto nám ne vždy dochází. 
Nedávno jsem špatně prodal staré auto a ztratil prodejní smlouvu. Na internetu jsem se dočítal katastrofické scénáře, co vše se může stát a co se některým stalo. Najednou jsem si uvědomil strašlivou tmu, ve které žijeme. Stačí malá nepozornost… a (nakonec jsem smlouvu o jeho prodeji objevil!!!) Jenže tma je kolem nás, i když nás nikdo zrovna neokrádá a netrápí. Stále více vnímám, jak se nám dostávají pod kůži některé věci, které se Bohu nemusí líbit. Proto potřebujeme světlo – což zde konkrétně znamená následovat Ježíše. Konkrétně to znamená život pod otázkou, co ode mne Pane, žádáš? Stejně tak nejsme schopni uchránit svoje děti před temnotou. Ale můžeme je směrovat ke zdroji světla. Ne úplně nám dochází, že žijeme v temnotě. Nemůžeme se před ní uchránit, můžeme se ale ochránit před tím, aby měla poslední slovo. 

Ježíš je zdroj světla. Křesťany všech věků netrápí ze všeho nejvíce zákonictví, nedostatek víry, či teologické spory. Nejvíce je trápí sám Ježíš. Kdykoli se objeví na scéně Ježíš, církev panikaří, neboť se bojí chaosu, který jeho příchodem nastává. Církevní tradice a zákony se pokusily si Ježíše ochočit. Co je tím myšleno? Když se zeptáte lidí, co pro ně znamená být křesťanem, začnou hovořit o tom, co musí a co ne. Smrsknou víru do morálky. Jenže je to tak? V našich církvích je dost lidí, kteří znají všechna fakta o spáse. Znají ale Ježíše Krista? Známe ho my? Nespočívá bída současné církve v tom, že neseznamuje lidi s Ježíšem? Hinduista Mahátmá Ghándí řekl: „Líbí se mi váš Ježíš, ale nelíbí se mi jeho následovníci. Tak málo se mu podobají.“ (Tolik citát.)
Existují dvě rozdílné teologie – osadnická a průkopnická. V té první hraje Ježíš roli šerifa, který dbá na pořádek a rozhoduje o tom, kdo půjde do vězení, v průkopnické je Ježíš v roli zvěda, který vyjíždí dopředu a hledá cestu, po které by se měli průkopníci, kteří ho následují, vydat. Křesťan je potom buď osadník, který se bojí neznámého, a kouká, aby náhodou nenarazil na šerifa. Jeho heslem je „bezpečnost především“. Nebo je křesťan průkopníkem, který jde za zvědem, hledí vstříc budoucnosti a touží po novém životě. Zároveň mu je líto osadníků a snaží se jim povědět, že život na cestě je radostný, i když nebezpečný. To, zda se staneme průkopníky nebo osadníky se odvíjí od našeho obrazu Ježíše. Ježíš nás zve stát se průkopníky, v tom smyslu, že ho nově poznáváme a s ním poznáváme nové horizonty života. Že s ním poznáváme oblasti, pro které stojí za to žít. Že nám vadí to, co vadí jemu a radujeme se z toho, z čeho se raduje on. Proč? Protože je naším světlem, které nám dává směr. My přesně nevíme, kam jdeme, ale víme, že ten, kdo nás vede, jde po správné cestě. V něm máme světlo své vlastní. 
Církev, sbor, křesťan, který rezignuje na to být světlo, ztrácí svoji DNA. Kdy jsme někomu byly opravdu světlem? Slyšel jsem o pánovi, který potřeboval radu. Zavolal na bezplatnou informační linku. Slyší: „Zajímají-li vás naše produkty, stiskněte jedničku, chcete-li vědět více o struktuře naší pomoci, stiskněte dvojku, potřebujete-li tipy na nová okna, stiskněte trojku, máte-li problémy s hlodavci, stiskněte čtyřku, nejste-li spokojen s vládou této země, stiskněte pětku, potřebujete-li silnější brýle, stiskněte šestku, atd.“ …prosktiskal se až ke sdělení: „Jsme rádi, že jste nám zavolal, přejeme vám příjemný den.“ „Tak, co“ ptá se manželka, „poradili ti?“ Muž odpoví: „Neporadili, ale mají to tam dobře zorganizované!“ … Byl bych nerad, kdyby takto dopadl náš sbor. Takto dopadne, pokud přestane být světlem … pokud my přestaneme být světlem…
II. Ježíšův příchod bude jiný než, jak si ho malujeme. Čtením z poslední knihy Bible jsme uvedeni do scény, která se snaží v silných obrazech přiblížit závěr věků. Jan je uveden do stavu, kdy jakoby pozoroval to, co se děje v nebesích, co se odehrává v blízkosti Boha. A nyní tam zahlédl zajímavý výjev – úplně, zcela plnou, popsanou knihu – vlastně svitek a navíc sedmkrát zapečetěný. Co si máme pod tím představit? V dobách Ježíšových si jeho současníci představovali, že se v nebesích vede jakási účetní kniha o každé osobě. Co tam bylo zapsáno? Především naše skutky, v čem dotyčný následoval Boží vůli a v čem zase ne. Prostě tam měl zapsáno pomyslné „vysvědčení“, které mohlo nasměrovat jeho budoucnost. Zároveň v této představě byla zaznamenaná jistá spravedlnost, neboť tuto knihu nespravoval nějaký člověk, který je náchylný k různým chybám, nemluvě o záměrném pozměňování. A tak i když je tato představa snad až příliš úřední, formální – má mnoho do činění i s námi, lidmi dnešního světa. 
Jenže i kdybychom se chtěli dozvědět obsah této knihy, totiž co nás čeká v budoucnosti, není to možné, protože sedm pečetí je nepřekročitelným uzávěrem. Sedmička je číslo plnosti. A tak tento obraz znamená, že poznání budoucnosti o nás samých je blízko a přesto nedosažitelné. Co se tedy s dotyčným člověkem stane, nemáme tušení. Je to zapsáno v knize 7x zapečetěné! Jan, byl plný smutku – právě z neschopnosti dosáhnout otevření této knihy. Kdo je hoden otevřít tuto knihu? Volá ke svým prvním posluchačům, jako i k nám, protože i my potřebujeme znát, být blízko někomu, kdo má klíč k podstatnému pohledu do naší budoucnosti. Ne k takové, jako se popisuje v literatuře vědecko-fantastické, ale k té účetní, o každém z nás. K našim dluhům a závazkům, pohledávkám a oceněním. 
Právě v situacích zlomových, kdy se odkrývá náš charakter, smíme prožívat Boží blízkost více než kdy jindy. A to i přesto, kdy nechceme na budoucnost myslet, kdy je nám z ní úzko, kdy nás nezajímá. Jan hledí vstříc budoucnosti s obavou i nadějí. Zajímá ho, chce se o ní něco dovědět. Nestrká před ní hlavu do písku. Nebuďme ani my lidmi pouhé přítomnosti, lidmi zážitků a okamžiku. Nevolme si zástupce své budoucnosti jen na 4 roky dopředu. Hleďme vstříc delší budoucnosti! Plánujme ji! Chtějme vědět, co s námi a se světem bude. Přejme si spolu s Janem, nahlédnout do 7x zapečetěné knihy o tom, co je před námi. Budoucnost má pro nás být radostí, ne děsem. 
Ovšem Jan stojí před Boží tváří – svatý před nesvatým – pak musí být i ochromený i se zastavit v úžasu nad tím, co všechno se skrývá za Božím vstupem do lidských dějin. To prostě není nic samozřejmého, nic na co máme obyčejným slovem nárok. Ne, to je Boží láska, která se děje, která se zosobnila. A proto Jan volí v Boží blízkosti pláč. Rozumíme tomu, že se zde mísí strach se zvědavostí, úzkost s nadějí, obava s očekáváním. Známe sami sebe, víme o svých propadech, ptáme se: „Jak bude Nejvyšší účtovat?“ A vedle toho bliká naděje, že je spravedlivý, shovívavý a milosrdný. A proto tolik záleží na tom, kdo tu knihu našeho života otevře. Kdo z ní bude Bohu předčítat. Jak bude interpretovat náš život před svatým Bohem. Otevře ji Satan? Ten dávný žalobce, který dnem i nocí žaluje na všechno stvoření? To on bude Bohu číst o nás? To by byl náš definitivní konec. 
Jenže Janovi, jako i nám je dáno, abychom slyšeli svědectví jednoho ze starců: „Hle, zvítězil lev z pokolení Judova, potomek Davidův; on otevře tu knihu sedmkrát zapečetěnou.“ Bůh, náš otec, zná velmi dobře člověka, naše srdce. Tato zpráva, kterou pronáší jeden ze starců je pro nás velkým posílením, povzbuzením – není zde nikdo a nic silnějšího, než Pán Ježíš Kristus a vše, co on působí. I když se nás Satan, Boží nepřítel, snaží přesvědčovat nejrůznějšími zbraněmi o opaku, knihu otevírá Boží Syn, který snímá hřích světa. On bude číst z knihy života. 
Jak z ní bude o tobě nebo o mně číst, bude záležet na tom, jak nás nyní zná a jak my známe Jeho. Zná-li mě a přizná-li se ke mně před svým Otcem v nebesích. Přečte nejprve to, co je o mně nebo o tobě v knize zapsáno, pak předstoupí před svého Otce a řekne: „Já ho znám. Já ji znám. Já jsem za něj zaplatil. Já jsem pro ni trpěl. Jeho dluh neexistuje. Její pohledávky byly vyrovnány.“ Otec se zeptá: „Kdo je vyrovnal?“ A Ježíš odpoví: „Já jsem zaplatil!“
Když to apoštol Jan slyší, velmi se raduje. I my vstupme do času radosti. Do začínajícího adventu vnesme radost z toho, že na nás Bůh nezapomíná, že nám nejen dává vše podstatné pro život na této zemi, ale nadto, že nám otevírá odpovědi, které přesahují časnost. Příchod Pána Ježíše Krista, který je vlastně významem slůvka advent, tu je proto, abychom se pokusili naštelovat naše vnímání pro Toho „právě přicházejícího“. Aby naše radost ze svátků, kterými vyvrcholí toto období, byla plná a hluboká, dlouhodobá. 

Amen
