2.adventní neděle

Introit:  “Milost vám a pokoj od toho, který jest, který byl a který přijíti má.” 
Čtení:   Iz40,1-11  ;  IIPetrův 3,3-4+8-15a  ;  Mk1,1-8

Text kázání:  L21,25-33

Zvláštní text, na druhou adventní neděli. A přece ho již několik staletí předepisuje liturgický kalendář. Text o 2. příchodu Pána Ježíše Krista ! Co byste tomu řekli. Místo abychom se těšili z narození neviňátka, máme myslet na konec světa. Jak nevkusné! Nevkusné však jen tehdy, chceme-li aby nám nedělní bohoslužba vylepšila vánoční idylku. Nevkusné tehdy, pokud si stejně tak jako premiér a ministři našeho Česka myslíme, že církve patří pod ministerstvo kultury. Pokud ale církev zařadíme pod ministerstvo spravedlnosti, kam skutečně patří, pak se budeme ptát na 2.příchod Krista tak, jako se na něj ptali křesťané mnoha min.stol. 

On totiž advent - neboli příchod krále - není jen do prostých jeslích. Spása pro všechny. Spása světu.  Advent krále je také 2.příchod Krista, jako spravedlivého soudce. A pak platí další biblické verše. Dokonce ze stejné knihy Izajáše proroka, v níž čteme proroctví o narození děťátka. Např. verš: “Izajáš 26:10  Dává-li se milost svévolníku, spravedlnosti se nenaučí; v zemi správných řádů bude jednat podle, na Hospodinovu důstojnost nebude hledět.” Jak rozumět obojímu najednou? Úplně stejně jako životu. Tak jako život není snadný a jednobarevný, a stejně tak jako jednou člověk potřebuje pohlazení a jindy, řekli bychom za stejné situace, zase rákosku, tak i Boží láska jednou promine a jindy potrestá. Obojí je pro naše dobro. Obojí musíme slyšet. O obojím musíme vědět. Nejen nezasloužená milost, ale také zasloužený trest. Nejen advent do jesliček v Betlémě, ale také příchod krále přicházejícího v oblaku s velikou mocí a slávou.

A to proto, aby ti, kteří nechtějí milovat tichého a pokorného, píše Mistr Jan Hus, báli se alespoň mocného a slavného. A tak je kázání 1. příchodu do jesliček k posílení naděje o lásce Nejvyššího. Kázání 2. příchodu v oblaku je pak k zachování úcty před Nejvyšším. Neboť i naději i úctu mají mít křesťané. Neboť úcta je drží, aby se hříchu rychle nepoddávali a naděje sílí aby je ty zlé věci neporazily.

Dnešní kázání ale není jen o hrůze posledních dnů, ale také o naději, když se ty věci začnou dít. Pán Ježíš říká: “Zdvihněte své hlavy, neboť se blíží Vaše vykoupení!” A tak nám náš Spasitel Ježíš předkládá i strach i naději a ukazuje znamení, která se před Jeho 2.příchodem stanou: - znamení na slunci, měsíci a hvězdách a na zemi úzkost národů, bezradných, kam se podít před řevem valícího se moře. Lidé budou zmírat strachem a očekáváním toho,co přichází na celý svět. Neboť mocnosti pekelné se zachvějí. A tehdy uzří Syna člověka přicházet v oblaku s mocí a velikou slávou

A tak všechno to dnešní čtení je naspáno, abychom pozorně hleděli ke 2.příchodu Ježíše Krista. Když to Jeho učedníci slyšeli ptali se: “V kterém čase přijde znovu”. On odpověděl: “Neřeknu vám datum, ale sami od sebe to vytušíte, když si budete všímat toho, co se děje kolem vás na nebi i na zemi”. 

Když Jan Křtitel pevně věřil, že se s Mesiášem setká, tak byl vůči svým současníkům troufale náročný. Považte, on žádal po rodilých židech, aby připravili cestu Páně tím, že se sami vyhlásí za ty, kdo se ocitli kvůli svým hříchům mimo pravý Izrael. Chtěl od nich velmi pokorné a nesnadné přiznání pravého stavu, chtěl, aby přišli prosit o milost odpuštění a odložili pýchu těch, kdo si vstup do nového věku určitě něčím zaslouží. Ale současně sliboval těm, kdo jej poslechli, že budou pokřtěni Duchem svatým, že je Mesiáš Božím Duchem dokonale obmyje a posvětí, aby jim byla Boží vůle příjemná a přirozená. Tak Bůh mluví i k nám. Lidu nové smlouvy. Petrův dopis, z něhož jsme četli, byl psán pro věřící sbor, který žije po Kristově nanebevstoupení a před Jeho druhým příchodem. Ano, i my jsme takovým sborem. Poznali jsme svého Spasitele v Ježíši z Nazareta, věříme, že je živ a zvítězil, můžeme počítat s tím, že oběť za hřích světa je již přinesena. Ale přesto i my musíme ještě vyhlížet. Vyhlížet Jeho návrat v slávě,při němž završí obnovu stvoření. 

Ovšem to vyhlížení není zrovna samozřejmé a lehké. Mnohé je zpochybňuje. I autor listu o tom ví a připravuje nás na to: Vězte především to, že v posledních dnech přijdou posměvači, chodící podle svých vlastních žádostí, a budou říkat: “Kde je ten slib o jeho příchodu? Co zesnuli otcové, všechno zůstává tak, jak bylo od počátku stvoření!” Tenkrát se skutečně objevovali ve sborech lidé, kteří nemohli strávit, že Pán Ježíš se nevrátil hned a že svět ještě není rájem. Evangelium Ježíše Krista jim proto přestalo být radostnou zvěstí a proměnilo se v jejich očích v trestuhodný blud. Ježíš přestal být Mesiáš, život křesťanského sboru pro ně ztratil smysl. Říkali: “Vždyť je všecko při starém, nic se nezměnilo, světem dál vládnou peníze, násilí a sex; zlo se šíří čím dál víc a prorazí ten, kdo se s ním spolčí. Ježíš asi není Pán a Spasitel, když s tím nic nedělá a když navíc nechá bez povšimnutí, že my,Jeho následovníci, jsme jako ovce určené na porážku.”

Tak jako není křesťanské víry bez kříže a vzkříšení, tak není křesťanské víry bez výhledu ke Kristovu 2.příchodu. Kdykoli církev ten výhled ztratila, mělo to katastrofální následky. Buď začala ztotožňovat Kristovo království se svou vlastní institucí, a nebo se stala morální jednotkou rychlého nasazení k odhalení nemravností, která ale vlastně neví, jaký ta svatost má účel, ani kde na ni brát sílu. Církev má smysl jen jako společenství těch, kdo věří, že se dočkají svého Pána a s ním i naplnění všeho, co slíbil. Proto ani naše pozvání k posvěcenému způsobu života není nakládáním neunesitelných břemen beze smyslu, ale laskavým vedením lidiček, kteří mají důvod omezovat se. Vždyť chvátají za skvělým dědictvím.

"Mají oči a nevidí, " praví bible o falešných idolech. To se dá říct o tolika lidech dnešní doby. Žijí v zaslepení vnějšími událostmi, aktivitami, které zakrývají pravé hodnoty a strhávají na sebe jejich pozornost jako hypnotizující kyvadélko.

Jeden učitel ve škole předvedl žákům pokus. Nakreslil malinkaté, ale zato krásné černé autíčko na velký bílý papír a pak ho ukázal žákům.

"Co vidíte?" zeptal se jich.

Všichni najednou odpověděli: "Černé auto. "

"Všichni jste viděli to malinkaté autíčko, " vysvětlil jim učitel. "A nikdo neviděl velký list bílého papíru. "

V talmudu, který obsahuje moudrost židovských učitelů prvních pěti století našeho letopočtu, se praví:

"Každý z tohoto světa bude jednou povolán k tomu, aby se zodpovídal...”

Proto neriskuj, že ztratíš velký list bílého papíru jen proto, že se ženeš za malinkatým černým autem.
Ale proč je lhůta Páně tak neskutečně dlouhá? Pán neotálí s naplněním svého slibu, ale je k nám trpělivý, neboť nechce, aby někteří zahynuli, ale aby všichni došli k pokání. Trpělivost našeho Pána mějte za spásu. Tohle nepotřebuje žádný zvláštní komentář. Co nevěra považuje za Boží slabost, lenost, liknavost či nespolehlivost, to může víra vidět jako Boží přednost a důkaz Boží dobroty. Nepřišel, abychom všichni měli dostatek času se pro Něho rozhodnout, připravit se, opustit svůj vzdor. Kolem nás je též mnoho těch, jimž jsme ještě nesvědčili, protože svůj svědecký úkol zanedbáváme. A na všecky ty náš Pán čeká. Čeká vlastně i na nás, až budeme církví, jak se patří, až budeme nevěstou bez poskvrny a vrásky. Takže ono prodlužování lhůty mezi oběma příchody je i pro nás milostiplné, zachraňující, spasitelné. V adventu pak nejde jen o to, uklidit si ve svém nitru, abychom mohli čistě slavit vánoce. Měli bychom také Pánu pokorně poděkovat za trpělivost s námi a přijmout moc Ducha svatého k posvěcenému životu.
A podoba onoho dne příchodu Páně? Předně Bible říká, že přijde jako zloděj v noci. Nikdo nebude znát předem jeho datum, protože jej znát nemáme, abychom neodkládali pokání na poslední chvíli a nehráli si na časoměřiče, kteří Pánu jen odměřují, zda plní harmonogram. Pro někoho může příchod onoho dne být srovnatelný s příchodem zloděje nejen ve své překvapivosti. Ti, kdo Krista odmítli, v onen den náhle zjistí, že nemají nic ze svých domnělých jistot, stejně jako po návštěvě zloděje. Protože to, co se nám lidem zdálo nepohnutelné, bude v onen den zbouráno. “Když se tedy všecko má rozplynout, jací musíte být ve svatém chování a zbožnosti vy, kdo očekáváte a spěcháte k příchodu Božího dne? Podle Ježíšova zaslíbení očekáváme nová nebesa a novou zemi, v nichž přebývá spravedlnost. Proto, milovaní, očekávejte tyto věci a snažte se, abyste jím byli shledáni v pokoji jako neposkvrnění a bezúhonní.” Protože máme Kristovu lásku a slavné, neposkvrněné dědictví, usilujme být takovými, jako byl On - Ježíš Kristus. To ať s námi jde i tímto adventním časem. 
 
Amen                                             

