Neboj se, vždyť jsi nalezla u Boha milost

Introit: Anděl jí řekl: "Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha. Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. L 1:30-31
1. čtení: Izaiáš 6:1-13 ; 2.čtení: Izaiáš 9:1-5
Příběh o povolání Izaiáše za proroka, který jsme četli, máme přesně datovaný: odehrává se v Jeruzalémě roku 740 před Kristem v roce, kdy zemřel judský král Uziáš. Je to doba pohnutých dějin Předního Orientu, doba přeskupování sil zejména mezi Asýrií a Babylonem, obřími říšemi tehdejšího světa, doba, kdy hrozilo malým státům, jako bylo Judsko a severní Izrael, že budou semlety jako zrnka obilí v událostech velké, "světové" politiky. 

Všichni židé se toho báli, všichni však současně spoléhali na to, že je ochrání jejich Bůh, Hospodin – zejména spoléhali na moc chrámové bohoslužby, plné obětí a košatých obřadů. Těšili se navzájem tím, že Hospodin díky bohatým obětem v chrámě odsoudí všechny jejich nepřátele a potrestá je. 

Náš text však říká, že na rozdíl od obecných představ má soud začít od domu Božího. To znamená, že si nejprve lid Hospodinův má udělat pořádek doma. 

Ta doba totiž nebyla jen dobou přesunů obřích říší tehdejšího světa, byla to i doba velmi špatných poměrů mezi lidmi a z toho plynoucí "blbé nálady" v samotném lidu Božím. 

Citujme jen ze samotného Izaiáše: „Běda, nevěstkou se stalo město věrné! Bývalo plné práva, přebývala v něm spravedlnost, teď jsou v něm však jen zločinci. Velmoži jsou umíněnci a spolčenci zlodějů (kraličtí překládají: knížata jsou zpupná a tovaryši zlodějů), kdekdo miluje úplatek a rád bere dary, sirotkovi právo nezjednají a soudní pře vdovy se k nim nedostane.“ Proroku Izaiášovi vadí i takové věci, jako že: "Dcery siónské se vypínají, chodí s pozdviženou šíjí, svůdně hledí, cupitavě chodí, na nohou jim chřestí nákotníky", ale vadí mu i věci mnohem závažnější. Všelijaké ty pohanské praktiky orgiastických pohanských ritů, které se v Judsku začínají objevovat. Zejména to, že lidé zlu říkají dobro a dobru zlo, že vydávají tmu za světlo a světlo za tmu, že jsou moudří sami ve vlastních očích a rozumní sami před sebou, že za úplatek ospravedlňují svévolníka a spravedlivým upírají spravedlnost. Nařizují ničemná nařízení a lid zbavují práva. Tak to říká Izaiáš před dvěmi tisíci sedmisty padesáti dvěma lety!
Milí přátelé, nepřipomíná nám to něco z naší přítomnosti? V této situaci Izaiáš, zděšený stavem své země a svého národa, znechucen zideologizováním víry v Hospodina a zformalizováním bohoslužby, neslyší slova Božího soudu. Neslyší: „Jdi do jiné země“. Neslyší: „Nemá cenu s tím něco dělat.“ Slyší Boží vyzvání: "Koho pošlu a kdo nám půjde"?  

Bůh vždy jedná s tímto světem prostřednictvím svých poslů, (řecky:andělů). Bůh hledá lidi, kteří se budou angažovat na jeho straně, kteří budou vnášet do společnosti jeho hodnoty, jeho pravidla – právo a spravedlnost – jeho vůli. Sedět u televize a nadávat na poměry není produktivní. 

Izaiáš jde do toho. Mluví otevřeně a nejen planě kritizuje druhé, je si vědom svého vlastního podílu na stavu společnosti: "Běda mi, jsem člověk nečistých rtů a mezi lidem nečistým bydlím". Je si vědom vlastního hříchu. Bůh mu však uděluje nezaslouženou milost: Izaiáš slyší: "Tvá vina je odňata a tvůj hřích je usmířen". Zadarmo, jen z Božího rozhodnutí. 

Bratři a sestry, slyšíte ten nádherný novozákonní motiv? Pouhou milostí jsme ospravedlněni! 

A Izaiáš, zbavený pout pokřivenosti a strachu a všelijaké mizérie a beznaděje, Izaiáš svobodný jako pták, napěchovaný Boží svobodou a milostí volá: „Hle, zde jsem, pošli mne!“
Nevytáčí se jako Mojžíš, Jeremiáš, jako se vytáčíme my sami: nemohu, nic nedokážu, jsem slabý, neumím mluvit.atd. U Izaiáše vidíme u něho něco podobného jako u apoštola Pavla: Izaiáš směl prožít něco tak úžasného, tak velikého. Ten zážitek odpuštění hříchu a ukázané možnosti nového života, nového počátku byl takový, že si to nemůže nechat jen pro sebe. Proud Boží milosti jej strhne a on nemůže, než se té milosti vydat do služeb. 

A tak jde a káže. To první, s čím Izaiáš přichází mezi svůj lid je varování před Božím soudem. „Jste hluší a slepí, vaše srdce je obaleno tukem, zůstanete-li takoví, nemáte šanci na změnu k lepšímu. Zbytečně spoléháte na zázrak, učte se činit dobro, zakročte proti násilníku, čiňte právo, spravedlnost, pravdu, lásku!“
A jsou to slova vždy znovu naléhavá: kolikrát už se lidstvo přesvědčilo, že odmítnutí Božího slova, Božích pravidel té nejdůležitější hry na světě, totiž hry života se nevyplácí? Nebylo právě minulé století zatím nejstrašnější ukázkou v počtu mrtvých, co znamená lidská pýcha, lidské odmítnutí Hospodina a jeho řádů? 

Ale Hospodin není Bohem beznaděje a tak nenechává ani svůj lid bez naděje a bez pomoci. To druhé, s čím vzápětí po slovech varování přichází Izaiáš, jsou slova zaslíbení: "Hle dívka počne a porodí syna a dá mu jméno Immanuel (to je: S námi Bůh). Lid který chodí v temnotách, uvidí velké světlo, nad těmi, kdo sídlí v zemi šeré smrti zazáří světlo. Neboť se nám narodí dítě, bude nám dán syn, jeho vladařství se rozšíří a pokoj bez konce spočine, vzejde proutek z pařezu Izai a výhonek z jeho kořenů vydá ovoce....“
Jakkoli Izaiáš žije v době, kdy Izrael prožívá vnějšně i vnitřně strašlivé chvíle, přenáší se v duchu do zaslíbené budoucnosti, přináší svému lidu vizi naděje a vkládá do úst budoucího vykoupeného lidu píseň svobody a vítězství nad zlem. 

Slova, která prorokoval prorok Izaiáš před více, než 2,5 tisíci lety nejsou jen o narození Mesiáše, jsou to slova radosti i do dnů našich, do dnů současných. Vysvobození a následná radost není jen proto, že se narodí v městečku Betlémě dítě, ale proto, že toto dítě vysvobodí člověka ze tmy. A nejen, že vysvobodilo v roce nula, ale vysvobozuje i v roce 2012. A nejen Židy, ale všechny národy. A nejen lid tmavé pleti, ale i bělochy, i chudé i bohaté, i opuštěné, i nemocné i zdravé, i muže i ženy, i děti i starce. I ty, kterým se všechno daří, i ty, které provází jeden nezdar za druhým. Lidi plné elánu a nadšení, i ty, kteří si myslí, že už nemají pro co žít.
Proč? Protože jsi ty i já našel milost u Boha-stvořitele vesmíru. Když anděl Gabriel navštívil Marii a pozdravil jí, Marie se velmi ulekla. Komplikace, které do jejího života toto navštívení přineslo, byly velmi veliké. Ulekla se a měla strach. Kraličtí překládají – zarmoutila se, Nová Smlouva překládá – byla tím slovem velmi rozrušena. Co to má znamenat? Taková otázka se ozývala v její mysli. Když jí anděl vyřídil, že se stane matkou zdávna slíbeného Mesiáše, neulevilo se jí. Naopak, bála se ještě víc než předtím. Událost je to pro ní nečekaná, těhotenství neplánované, dítě nemanželské, co tomu řekne Josef a známí. Anděl jí uklidňuje slovy: „Neboj se, vždyť jsi nalezla u Boha milost…“ Neříká: „neboj se, dobře to dopadne“. Říká: „Neboj se, vždyť jsi nalezla u Boha milost“. My často říkáme: Milost Boží je krásná věc, ale nepomůže to vyřešit naše problémy. Anděl má jiný názor. Chce Marii říci: „Nalézt milost u Boha znamená, že všechny tvé problémy jsou vyřešeny dřív, než nastanou, už se jich nemusíš bát!“ My stále oddělujeme vztah s Bohem od každodenních záležitostí. Anděl Boží dává do přímé souvislosti všední život Marie s Boží milostí. „Neboj se, vždyť jsi nalezla u Boha milost…“ Nalézt milost u Boha je tedy jádrem řešení všech našich problémů. Nalézt u Boha milost je klíčem ke dveřím šťastného a požehnaného života.

Můžeme umět všelicos, ale nalézt u Boha milost znamená nalézt nový život. To je rozhodující. Je tolik cest krásných a lákavých, které vedou jen ke smrti a ne dál. Je ale jedna cesta, která vede k životu věčnému. Je to cesta Boží. Nikdy ji nepřestaň hledat! Marie nalezla u Boha milost a díky její poslušnosti se narodilo Dítě, o němž jsme četli, přineslo milost pro kohokoli na tomto světě. V Ježíšově jménu slyšíme slova: „Bůh vysvobozuje, Bůh s námi, Otec věčnosti, Vládce pokoje, Divuplný rádce, Božský bojovník.“ 

Toto Dítě se nenarodilo jen Marii. Ta přijala úkol, který poslušně vykonala, ale Bible praví, že se narodilo i NÁM. A nejznámější koleda „Narodil se Kristus Pán“ říká: „NÁM, NÁM, NARODIL SE!“ Milost u Boha může díky Ježíši najít ten, kdo uvěří a přijme toto Dítě za svého Spasitele a Pána. Izaiášem jsme dnes začínali, Izaiášem budeme i končit. Izaiáš hovoří o „proutku, který vyraší ze suchého pařezu“. Ano i tam, kde zůstává již jen ten suchý pařez našeho života, bez naděje a radosti, tam mocí Ježíše Krista vyráží nový proutek. On sám je tím proutkem vyrážejícím ze suchého pařezu tohoto světa. Příslibem nového života. Novou silou a radostí. Smíří člověka s Bohem. Nalézt skrze Pána Ježíše Krista milost u Boha znamená plnohodnotný život ve smíření s Bohem i lidmi. Z takového života pramení požehnání a pokoj. 

Amen
