 II. příchod P.J.Krista

Mt 24, 3 

Náš oddíl začíná idylkou na Olivové hoře. Rostli tam olivy? Kopec se mohl Olivová hora jen jmenovat a žádná oliva tam nebyla. Podobně jako dnes na Vinohradech nenajdete ani jednu vinici. Předpokládejme, že na Olivové hoře v Ježíšově době olivy rostly. Učedníci si na nich pochutnávají a hlavně co - jsou se svým mistrem konečně sami!  

počátek roznášení oliv na táccích podobně jako se roznáší chléb při sv.v.P.

Seděli třeba tak jako teď sedíme my, jedli a odpočívali. Ježíš i jeho učedníci tolik toužili po klidu. V minulých měsících se jejich Pán musel před zástupem dokonce i skrývat proto, aby si mohl na chvíli odpočinout. Ani v noci mu zástupy potřebných lidí nedali klidu. A nyní konečně sami. To by chtělo nějaké odlehčené téma k rozhovoru. Nějaké mysl pozvedající příběhy, nebo jen nezávazné povídání.

Iniciativa vychází od učedníků. Volí téma. Ne, nejsou vystrašení. Neptají se na budoucnost ze strachu. Zajímá je prostě, jak to bude při skonání věků. Ani Pán Ježíš nezačíná vyprávět proto, aby je vystrašil, znejistil, uvedl do zmatků. Prostě vypráví, jak to bude, informuje o tom, co ví se zvláštním popisem detailů. Málokdy jde tak do detailů. Ale dnes mají dost času a tak se rozpovídá. Jindy na toto téma popisuje v podobenstvích jen obecné rysy, nyní však zmiňuje detaily a učedníci naslouchají.

přečíst: Mt 24,4-51 (při roznášce oliv číst klidně, informativně bez emocí)

Zajímalo by mě, zda po tomto vyprávění jejich Mistra o konci světa končí jejich idylka odpočinku na Olivové hoře a nebo zda je to nechalo klidnými. Pán Ježíš podle Lukáše během tohoto povídání dokonce řekl v místě přirovnání k fíkovníku slova: “Když se toto začne dít, napřimte se a zvedněte hlavy, neboť vaše vykoupení je blízko." Učedníci se mohli začít na ty věci těšit. Tak to Pán Ježíš také koncipuje. Ti, kdo prožili ztrátu někoho blízkého, koho dlouho milovali, těší na shledání s ním. I učedníci, poučeni o tom, že jejich Pán od nich odejde, se mohli začít těšit na jeho druhý příchod a na to, že je vezme k sobě do své slávy. Proč se netěšit. Pokud někoho opravdu milujete a on odejde, chcete za ním a těšíte se na shledání s ním. Pokud takový člověk zemřel, chcete i vy zemřít, abyste byli tam, kde je on. Ale tak snadné to nebude. Učedníci zde mají ještě nějaké ty úkoly a za svým Pánem, kterého z celé duše milovali, půjdou později. Možná si budou muset počkat dokud nepřijde on za nimi. Ať tak, či onak, mají se na co těšit. Je to pro ně předzvěst radostného shledání, i když ho budou předcházet události vskutku neradostné. Ale co s tím, hlavně že nakonec Pán přijde a oni budou zase s ním. Přece vydržíme nějaké ty lži mesiáše, a nějaký ten válečný ryk a nějaké to soužení pro jeho jméno, rozmohlou nepravost a nějaké ty zrady. Jen abychom vydrželi až do konce. Abychom nebyli mezi těmi, kteří odpadnou od víry. “Pane, o to tě prosíme, abychom vytrvali a děkujeme ti za to, že ukončíš trápení, kdyby ho už bylo moc.” 

Nevíme jestli vyprávění učedníky rozrušilo, nebo uklidnilo, rozesmutnilo, nebo obšťastnilo. Pán Ježíš Kristus dnes paradoxně nemluví jako jindy v podobenstvích, ale docela konkrétně až dokumentárně popisuje události na konci věků.

Dříve, než budu pokračovat se vás chci zeptat, zda věříte v konec světa? To si každý musíš ujasnit ze všeho nejprve. Učedníci věřili. Dnešní moderní lidé nevěří, proto se ptám. Marx tvrdil, že svět je poznatelný a nikdy nekončí. Je paradox, že věřil v počátek vzniku světa, i když ho neřešil, ale nevěřil v jeho konec. Mnoho lidí převzalo jeho myšlení. Věří v vznik světa v jediné nanosekundě, z jediného bodu, ale málokdo z těchto lidí věří v jeho konec. A přitom je nade vše logické, že každá věc, každý tvor, každá rostlina a celý svět, má-li počátek, musí mít i konec. Že vše, co někdy vzniklo, také zanikne. Tomu se říká selský rozum, logická úvaha, životní zkušenost, vypozorovaná realita řádu věcí. Pro učedníky - věc naprosto samozřejmá. Učedníci byli lidé možná nevzdělaní, ale rozhodně hledící otevřenýma očima na přírodu kolem sebe. 

Dnešní lidé mají oči oslepené oslnivým blikáním reklam, uši zalehlé kvůli ohlušujícímu rachotu a nos špatně cítící pro strašný zápach města v němž žijí. Jakpak bychom mohli myslet “zdravým selským rozumem”? Kde bychom ho asi tak vzali? Už dávno jsme o něj přišli. A to i přes naši rostoucí vzdělanost. Hledíce nevidíme, slyšíce neslyšíme, čichajíce necítíme, vnímajíce nechápeme. Jak by dnešní člověk mohl věřit v zánik tohoto světa? Vždyť se uzavřel do svých vlastních výrobků. Hledí jen na to, co vytvořil vlastníma rukama a spojitost nebe se zemí je jeho mysli stále dál a dál. A tak přes všechnu racionalitu, na níž si tolik zakládáme, nedokážeme často uvěřit, pochopit a přijmout výstrahu o konci věků.

My, kteří jsme se dnes sešli, jsme stejní, ale přeci jen máme něco navíc. Máme před sebou Bibli a v ní slova Pána Ježíše Krista. Jim jsme schopni uvěřit, vzít je vážně a přijmout jejich varování.

Ne kvůli strachu, ale proto, abychom byli připraveni. Nikdo z nás nemůže vystihnout okamžik něčeho nečekaného, ale je-li připraven předem, nezaskočí ho to tak moc. Sedám-li do auta, mám být vždy připraven na možnost poruchy. Jdu-li na vyučování mám být vždy připraven na možnost nečekaného testu. Jsem-li správce domu, nebo bytu, každou chvíli něco praskne a něco se porouchá. To mám vědět předem. Někdo řekne – “negativní myšlení”. Ale všimněte, Pán Ježíš s učedníky na Olivové hoře jsou v pohodě více než kdykoli jindy. Mají klid a tak si povídají - o konci světa. Ne, to není negativní myšlení. Negativní myšlení navozují poplašné zprávy, ale slova: “napřimte se a pozvedněte hlavy, neboť vaše vykoupení je blízko” to je povídání o velmi radostných věcech. To jen my je vyhodnocujeme zle. Jak je ale vyhodnotit jinak? Souvisí to s vědomím: “Nejsem tu napořád! Můj současný stav nebude trvalým stavem. Mé současné zdraví nebude stále stejné. Nové věci nebudou stále nové. Časem zestárnou a zreziví”. Jen bláhový člověk koupí nové auto a myslí si: “Teď už se nemůže porouchat”. Jen blázen si řekne: “Zbořím stodoly, postavím větší a tam shromáždím všechno své obilí i ostatní zásoby L 12,19 a řeknu si: Teď máš velké zásoby na mnoho let; klidně si žij, jez, pij, buď veselé mysli.” Brzy vystřízliví: “Ale Bůh mu řekl: 'Blázne! Ještě této noci si vyžádají tvoji duši, a čí bude to, co jsi nashromáždil? L 12,21 Tak je to s tím, kdo si hromadí poklady a není bohatý před Bohem.” 

A tak počítejme s koncem věcí. Buďme připraveni na konec věků a času. Nevíme kdy, dokonce to nesmíme vědět, ale máme být připraveni. Když slyšíme o častých neštěstích – připravujme se. Každé další zemětřesení je jako první, druhé a třetí zvonění před začátkem nádherného představení. Představení v němž hlavní roli bude hrát Ježíš, kterého jsme celý život z celé duše tolik milovali. To On říká: “Přijdu brzy!” o náš milý říká: “Už je čas!” To náš překrásný Pán nás zve na cestu slovy: “Chystej se!” 

Kdo ho nezná neslyší. Pro koho se ale stal životní láskou, ten se nepřímí při jeho slovech a radostně pozvedne svou hlavu. Zaslechne totiž, že jeho vykoupení je blízko. Vykoupení z bolesti, z úzkostí, z trápení a všech nejistot. Přechod do věčné radosti, Boží slávy a nádherných příbytků je popsán jako to, “co oko nevidělo a ucho neslyšelo, co ani člověku na mysl nepřišlo, to připravil Bůh těm, kdo ho milují.”IK2,9. 

Když tedy slyšíme o souženích, revidujme vedle aktivní pomoci trpícím lidem v postižených oblastech i životy své vlastní, své věci a své vztahy. Vyhazujme zbytečné, opravujme poškozené, napravujme rozhádané, vždyť čas nestojí a konec věků je blízko. Pán přijde brzy a je na čase balit. Chystat se. Vlak – ten poslední – může přijat každým dnem. A má to být velmi radostné balení -MARAN ATHA-
AMEN

