Jak očekávat na 2. Kristův příchod

1 Paralipomenon 29:11-15  Hospodine, tvá je velikost a bohatýrská síla, skvělost, stálost a velebnost, všechno, co je na nebi a na zemi, je tvé. Hospodine, tvé je království, ty jsi vyvýšen nade vším jako hlava. Bohatství a sláva pocházejí od tebe, ty panuješ nade vším, máš v rukou moc a bohatýrskou sílu, vyvýšení a utvrzení všeho je v tvých rukou. Nyní, Bože náš, vzdáváme ti chválu a oslavujeme tvé skvělé jméno. Vždyť co jsem já a co je můj lid, že máme možnost takto přinášet dobrovolné dary? Od tebe pochází všechno. Dáváme ti, co jsme přijali z tvých rukou. My jsme před tebou jen hosté a příchozí jako všichni naši otcové. Naše dny na zemi jsou jako stín.

Židům 11:13-16  Ve víře zemřeli ti všichni, i když se splnění slibů nedožili, nýbrž jen zdálky je zahlédli a pozdravili, vyznávajíce, že jsou na zemi jen cizinci a přistěhovalci. Tím dávají najevo, že po pravé vlasti teprve touží. Kdyby měli na mysli zemi, z níž vykročili, měli možnost se tam vrátit. Ale oni toužili po lepší vlasti, po vlasti nebeské. Proto sám Bůh se nestydí nazývat se jejich Bohem. Vždyť jim připravil své město.
1 Tesalonickým 5:1-6  Není nutné, bratří, psát vám něco o době a hodině. Sami přece dobře víte, že den Páně přijde, jako přichází zloděj v noci. Až budou říkat `je pokoj, nic nehrozí´, tu je náhle přepadne zhouba jako bolest rodičku, a neuniknou. Vy však, bratří, nejste ve tmě, aby vás ten den mohl překvapit jako zloděj. Vy všichni jste synové světla a synové dne. Nepatříme noci ani temnotě. Nespěme tedy jako ostatní, nýbrž bděme a buďme střízliví.


Milí bratři a sestry. 2. adventní neděle má celkem pevně dané 2. téma a tím je 2. příchod našeho Pána a Spasitele, Ježíše Krista. První příchod Krista na svět byl předpovězen několik set let před tím. Přišel, ale tak, že to většina z lidí nepoznala. Většina z těch, kteří příchod Mesiáše čekali. Mnozí jej proto čekají dodnes. Stalo se jim to, jelikož očekávali znamení viditelná, mocenský boj a razantní vládu. Tichým Mesiášským tónům v dávných proroctvích nevěnovali pozornost. Síla a sláva vždycky přitahuje. Zatímco kolem bolesti, tichosti a království, co není z tohoto světa, projdeme bez povšimnutí. A protože v Přísloví čteme, že Boží sláva na rozdíl od slávy králů je věci „ukrýt“, myslím si, že ani s 2. příchodem Krista to nebude tak, myslíme. Ani s prvním to tak nebylo. Proč by mělo být s druhým? To, co přijde, v té Bibli je napsané také. Ale najít to? To je problém. Podobně, jako tam bylo i to, co se týkalo Ježíšova 1. příchodu. A všichni to přeskočili. Měli zapnutý jiný režim chápání. Nevěnovali pozornost „služebníkovi tichému, co nebude vynášet soud, muži bolesti, co utrpení ponese na sobě“. Proto bychom ze stejného důvodu měli věnovat pozornost biblickým místům týkajících se jeho 2. příchodu, které však neupoutávají pozornost. Která lze snadno přeskočit, která si nevynucují sama od sebe naši pozornost. Jestliže platí, že „Boží slávou je věci ukrýt“, dokonce tak, jak to píše v 1. Korintským ap. Pavel, před nenechavýma očima „moudrých tohoto světa a zjevit je maličkým“ (K1,17–29), pak musíme zvěst o Kristově druhém příchodu hledat pozorně a nedat na to, co čtou naše oči. Číst s pokorou maličkých v naději, že nás Bůh uzná dostatečně pokornými a dá nám nahlédnout do svých záměrů s tímto světem. Vždyť o Dni Páně je naspáno, že „přijde jako zloděj v noci“. Tedy nenápadně a bez uvítání. Pokoru ovšem nejde hrát. Pokora, kterou Bůh uznává, je pokora srdce. Pokora mysli. Pokora, kterou si nejde nacvičit. Pokora, která se rodí z bolesti a utrpení. Uprostřed ran a mezi jizvami. Znáte někoho konkrétního, kdo se může, jako Kristovec legitimovat jizvami? Jeho se jděte zeptat na 2. příchod Páně. On ví víc, než my, kteří jizvy pro Ježíšovo jméno na svém těle nemáme.
O Ježíšově druhém příchodu se píše, že už nebude „kvůli hříchu, ale ke spáse těm, kdo ho očekávají“ (Žd 9:26.28). A přirozeně si všichni, kdo tento verš z dopisu Židům citují myslí, že oni patří mezi skupinu, co jej očekává. Mám obavu. S jeho prvním příchodem to bylo stejné. Ti, kteří jej čekali, ho nakonec nepoznali. A přece byli výjimky. Třeba Simeon, nebo Anna, kteří ho poznali ještě jako miminko zabalené do plenek. Čím to bylo? Když ho později jiní nepoznali a brzy z jeho zástupu odešli, ačkoli viděli Jeho mocné činy uzdravení nebo vzkříšení z mrtvých. Co bylo na Simeonovi a Anně, nebo Marii, Ježíšově matce, jiného? Ano … pokora a rány. A jsme zase u toho stejného. Anna dlouho čekala, neprovdala se znova poté, co v mládí ovdověla, a v mnohých postech a modlitbách, stejně jako Simeon, čekali vysvobození Izraele. Simeon dostal zaslíbení, že neumře, dokud jeho oči neuvidí Boží spasení. Marie, Ježíšova matka, se sklonila před Bohem se slovy: „Jsem služka Páně, staň se mi podle slova tvého“(L1:38). A pak ty rány. „Tvojí duší pronikne meč“ řekl Marii Simeon. A ten věděl. A meč Marii zasáhl. Nejen, když později viděla svého syna umírat jako vyvrhele lidu na dřevě kříže, ale už dřív, když jednal pro ni nepochopitelně a ona mu nerozuměla. Ale Marie se sklání v pokoře. Její postoj „služky Páně“ přetrvává i další roky a díky němu ona nakonec stojí pod křížem a pokorně přijme péči Ježíšova učedníka Jana. 
Pokora a rány… Stačí to, abychom mohli včas zpozorovat Kristův druhý příchod? Ano i ne. Je málo odpoutat se od zlého a nepřipoutat se k Bohu. Přimknout se k Bohu je důležitější než odpoutat se od zlého. Někteří lidé se odpoutali od zlého a nic jim to nepřineslo. Zůstali viset ve vzduchoprázdnu. Nepřimkli se totiž k Bohu. Jiní se k Bohu připoutali a dalo jim to sílu odpoutat se od této Země. „Vzepřít se ďáblu“ je jedna strana mince a „přimknout se k Bohu“ ta druhá. Jedno bez druhého být nesmí. Když uděláte jedno, většinou vás to uschopní udělat i to druhé. Přimkni se k Bohu a poznáš špínu tohoto světa a ta ti začne vadit. Vzepři se ďáblu a zjistíš, že nemáš šanci bez Boha nad tím zlým vyhrát. Proto jedno druhému napomáhá. „Vzepřít se ďáblu a přimknout se k Bohu.“ 

Existuje příklad pokorných lidí, kteří očekávali Boží království. Je to zástup svědků, o němž se píše v 11. kapitole dopisu Židům. Jsou to svědkové víry, kteří, cituji „zahlédli budoucnost“. Tu slávu Boží. To, co Bůh připravil. To, co je před námi. „Jiné město. Nový Jeruzalém. Nové nebe a novou zemi.“ Tak to „něco“ nazývají. O jednom z nich se píše, že: „upínal naději k městu s pevnými základy, jehož stavitelem a tvůrcem je sám Bůh“. Ale u všech je shodné, že „odepřeli“ neboli „odmítli“ slávu tohoto světa. Velmi podstatné je to slůvko, „odmítli“ či „odepřeli“. Například „Mojžíš věřil, a proto, když dospěl, odepřel nazývat se synem faraónovy dcery. Raději chtěl snášet příkoří s Božím lidem, než na čas žít příjemně v hříchu;“ Žd11:24-25. Jiní dokonce „odmítli“ zachránit si život, protože, cituji: „chtěli dosáhnout něčeho lepšího, totiž vzkříšení. Jiní zakusili výsměch a bičování, ba i okovy a žalář“ Žd11:35-36. Čteme: „Svět jich nebyl hoden“. 
Očekávat 2. Kristův příchod, aby byl skutečně k naší spáse, lze jen tak, že se musíme zříci domova na této zemi. Pokora, rány a pouhé hostování na této zemi jsou tou kvalifikací správného očekávání, které se dočká spásy. O Kristově 2. příchodu totiž ví víc ten, kdo se na této zemi nezabydlil, kdo se na něj těší a kdo s pokorou snáší utrpení pro Ježíše. Je to někdo z nás? Není. Proto o jeho 2. příchodu nevíme nic, co by stálo za řeč. Ale nemusí to tak být. I my máme svobodnou vůli a možnost změnit svůj životní styl. Jde o to, čemu dáme přednost. Jde o náš hodnotový systém. Vzepři se zlému a přimkni se k Bohu!
Slovo „Maranatha“ byl pozdrav křesťanů v 1. století, kteří zakusili pronásledování, bolest, utrpení, měli jizvy a těšili se na Kristův 2. příchod. Dokonce až tak, že ap. Pavel je musí brzdit, aby tak rychle zas nepospíchali. Oni dokonce přestávali pracovat, nemluvili o ničem jiném, byli si jisti, že Kristus přijde ještě za jejich dnů a přežíval názor, že učedník Jan nezemře, dokud neuvidí vracejícího se Ježíše. Což nakonec viděl, ale ve zjevení na ostrově Patmos. Proto na konci svého evangelia koriguje ten mylně vžitý názor na jeho smrt. Mnozí křesťané tehdy očekávání Ježíšova 2. příchodu přeháněli. Neradím, aby nám byli vzorem, radím, abychom si nemysleli, že když si přečteme o Ježíšově 2. příchodu, že jsme „in“. Nejsme. Teoretická znalost nestačí. Jako se správně věří jen tak, že změním své smýšlení a svůj hodnotový systém, tak i správně očekávám na 2. příchod Krista jen tak, že se přimknu k Bohu a odpoutám od tohoto zlého. Neříkám, že to hned půjde. Říkám začít změnou kurzu. Přestat se k věcem tohoto světa dál připoutávat a zkusit se odpoutat zpočátku alespoň od jedné nebo dvou zlých věcí. (Začínající vzpěrač si napoprvé nenaloží stejnou váhu, co olympijský vítěz.) Ale jde o to začít. I to by bylo dost.
Když se Pán Ježíš s učedníky loučí během poslední večeře. Večeře, ve které se láme chléb a pije z kalicha novým způsobem, s myšlenkou na Jeho umučení a krev nové smlouvy, tehdy Ježíš zmiňuje výhled na pití vína, až znovu přijde. Tento eschatologický výhled patří do slavení Svaté večeře Páně. Během této večeře bere kalich poprvé, vzdává díky a říká: "Vezměte a podávejte mezi sebou. Neboť vám pravím, že od této chvíle nebudu píti z plodu vinné révy, dokud nepřijde království Boží." L 22:17-18 To je příslib jeho 2. příchodu na zem. Příslib radosti, víno je přece symbolem radosti, se kterou se jeho 2. příchod bude slavit. Proto připomínka 2. příchodu má být v radostném těšení. Asi tak, jako když dítě řekne: „do Vánoc už chybí jen 17 dní! … a pak, už to přijde!“ Nechť radost dítěte z blížících se Vánoc je stejnou radostí nás dospělých z blížícího se návratu Ježíše Krista na tuto zem.           
Amen
