Anděl

Mt 1:18-24 

Dobrý den, rád vás všechny vidím. Máme Vánoce a Vánoce podle Bible nejsou plné plných obchodních domů, ale plné: … andělů … Nějak se nám v dnešní době ta vidění andělů neboli zjevení Božích poslů z Vánoc vytratila. V přečteném oddíle měl Josef zjevení anděla ve snu, který mu řekl, co a jak … a Josef se uklidnil. Díky hlasu anděla pochopil, že mu Marie nebyla nevěrná, a že dítě, které čeká, bylo předpovězeno. Josef znal nazpaměť stará proroctví o příchodu Mesiáše, takže anděl jen navázal na Josefovy znalosti Písma a Josef se uklidnil. 
Kdy nás naposledy uklidnil nějaký ten andělský hlas? Kdy jsme naposledy díky zjevení Božího posla změnili na věc svůj názor tak jako Josef, porozuměli situaci, pochopili, jak na to a vzali věci správně do rukou? Dneska, když si nevíme rady, otevřeme strýčka Googla, nebo zavoláme známým. To není špatně, ale většinou nám s jednou naší otázkou na začátku vyvstane 10 nových na konci. Zatímco, když vysvětluje Boží anděl, je to vždy vysvětlení, které zodpoví i ty nevyslovené otázky. Zahrnuje i obavy skryté a přání tajná. Zkrátka, po takovém andělském zjevení se člověk už na nic zeptat nepotřebuje. Mohl by, ale neptá se. Je uspokojen. 

Podívejme se na Josefa. Je napsáno: „Když se Josef probudil ze spánku, učinil, jak mu přikázal anděl Hospodinův, a přijal svou manželku k sobě.“ A to nebyla v té době vůbec lehká věc. Přijmout k sobě těhotnou ženu za svou manželku, patřilo k těm společensky nejtěžším věcem, nebylo-li dítě vaše. Nezapomeňme, že je to doba, kdy si podle tehdejších právních ustanovení otec nevěsty schovával po celý svůj život prostěradlo z první manželské noci své dcery a zetě, jako důkaz jejího panenství. To pro případ, že by mu ji jeho povedený zeťáček v budoucnu reklamoval, jako „poškozené zboží“. Stávalo se to. Když chtěl manžel svou manželku propustit, tedy rozvést se s ní, hledal stejně jako dnes všechny možné i nemožné důvody ke svému činu. Jak podobné s dneškem :-( Manželská smlouva byla do značné míry smlouvou obchodní a uzavírali ji rodiče nevěsty s budoucím ženichem. Proto Mojžíšův zákon bez váhání a s naprostou samozřejmostí říká, cituji z 5. knihy Mojžíšovy: „Když si muž vezme ženu a vejde k ní, ale pak ji bude nenávidět a obviní ji ze špatnosti a bude o ní roznášet zlou pověst tím, že bude říkat: "Vzal jsem si tuto ženu, přiblížil jsem se k ní, ale zjistil jsem, že není panna", tedy otec té dívky a její matka přinesou důkaz dívčina panenství do brány ke starším města. Otec té dívky řekne starším: "Tomu muži jsem dal za ženu svou dceru, ale on ji teď nenávidí. Hle, obviňuje ji ze špatnosti a říká: Zjistil jsem, že tvoje dcera nebyla panna. Tady je důkaz panenství mé dcery." A rozprostřou roušku před staršími města. I vezmou starší toho města onoho muže (té ženy) a ztrestají ho.“ Dt 22:13. Vidíte tedy, do jak velkých problémů se Josef dostal. My sice žijeme v jiné době, ale máme zase své problémy, které nás trápí. A nejsou menší než ty Josefovy. A tak se ptám: Kde jsou ti andělé, které by nás svým andělským slovem z nich vyprostili?
Všimněme si u takového vyproštění některých jevů. Můžeme je použít i pro sebe. Tak například, „poslušnost“. Josef anděla poslouchá. Ne snad proto, že by byl tak pokorný a poslušný svou povahou. Ale poslouchá proto, že uvěřil tomu, co mu anděl ve snu říká. Tady je určitý problém. Nazvěme ho: „sen“. Ne každému snu totiž můžeme věřit. Ani tehdy nemohl člověk věřit každému vnuknutí a každému snu. Někdy se nám zdají takové pitominy. Je třeba varovat se před snáři, horoskopy, věštbami a jinými hloupými praktikami. Ale zase na druhé straně, když se opravdu ozve anděl od Hospodina, Josef ví, že je to něco jiného. Jak to poznal? Jak rozeznat sen od snu?

Jak to poznáme my? Pokojem! Podle pokoje, který převyšuje všeliký lidský rozum. Pokojem, který přichází spolu se zjevením hlasu Božího anděla. Pokojem, který naplní naši mysl. Tento vnitřní pokoj obsahuje totiž hned několik složek: „vysvětlení, porozumění a zařazení věcí do souvislosti.“ Jak už jsem řekl, po setkání s andělem nám nevyvstane 10 otázek nových, ale ta jedna, která nás do té doby trápila je zcela zodpovězena. A to tak, že se nepotřebujete na nic dalšího ptát. Tak totiž odpovídá na otázky Duch Boží, který přišel k Josefovi v podobě anděla.
Když nás obklopí tento nebeský pokoj, uklidníme se, dostaneme neskutečně velikou radost. No a z ní začne pramenit odvaha k činům. Četli jsme: „Když se Josef probudil ze spánku, učinil, jak mu přikázal anděl Hospodinův, a přijal svou manželku k sobě.“ A my se už nemusíme ptát: „Kde jsi, Josefe, našel sílu vykonat věc společensky tak těžkou?“ Byl za tím anděl!
Ty věci, které Josef následně vykonal, byly opravdu těžké. Nešlo jen o to, co tomu řeknou druzí lidé. Šlo také o Josefa samotného. O jeho nitro. Vždyť se musela zlomit jeho kulturně tradiční představa o bezúhonnosti jeho nastávající manželky. To máte stejně tak těžké, jako kdybyste chtěli, aby adventista ochutnal vepřovou šunku, nebo svědek jehovův přijal transfůzi, nebo hinduista si objednal hovězí vývar. Nebo aby vám Žid šel v sobotu pomoct s velkým úklidem, nebo aby Čech důvěřoval své vládě. Jsou prostě věci, které se určitým lidem doslova vzpříčí v krku a „vlak přes ně nejede“. Sílu k překonání takových tradičně neměnných paradigmat nikdo z nás nenajde sám v sobě. Ani Josef. Ono upřímně řečeno, není vždy správné chtít člověka měnit. 
Díky našim specifickým rysům jsme tím, kým jsme. Díky našim zásadám jsme pro své okolí rozpoznatelní. Díky nim máme svoji identitu, chuť, slanost, výraz a i smysl své existence na tomto světě. A přece, jsou chvíle v životě lidském, kdy je třeba „překročit svůj vlastní stín“. 
Josef slyšel, pochopil, uvěřil a poslechl. Díky čemu? Díky radosti a vnitřnímu pokoji, který ho naplnil poté, co věc správně uchopil a uvěřil, že to tak prostě je. Chcete překročit svůj stín? Nevím ovšem, jestli máte. Nemusí být vždy správné překročit ho! Ale jestli to ve vašem životě být má, pak k tomu potřebujete zjevení Božích andělů. Sám sobě si nikdo z nás nemůže domluvit ani překonání své vlastní podstaty ani schůzku s andělem. A přece se takové věci lidem stávají. Co tedy pro to můžeme udělat? To, že budeme s Bohem řešit své problémy. Že budeme Bohu předkládat svá trápení. Že Bohu otevřeme své chorobopisy. Že Bohu vyznáme své hříchy. Že na Boha uvalíme to, co nás trápí. Jak říká Žalm 37: „Uval na Hospodina cestu svou, a slož v něm naději…“ nebo kniha Přísloví: „Uval na Hospodina činy své, a budou upevněna předsevzetí tvá.“
A jak se to dělá? No, něco je potřeba udělat z naší strany a něco se musí stát ze strany Boží. Jedno bez druhého nejde. Záleží tedy z poloviny na nás a z poloviny na Bohu. Člověk se musí chtít s Bohem setkat a Bůh určuje čas a místo setkání. Mnoho lidí, chce pomoc tady a teď, hned a rychle, a proto se s Boží pomocí nemohou setkat. Čas a místo setkání s Bohem totiž neurčuje nikdy člověk, ale vždy Bůh. Člověk určuje 1. polovinu, a to je očekávání, naslouchání, odhodlání uvěřit, rozhodnutí, poslechnutí. Má-li člověk toto pohromadě, pak čeká … A dočká se. Žalmista David o tom ví své. Píše v Žalmu 42:6 „Proč se tak trpce rmoutíš, má duše, proč ve mně úzkostně sténáš? Na Boha čekej, opět mu budu vzdávat chválu, jen jemu, své spáse.“ 
Jsme lid nedočkavý. Často si bez rozmyslu pomůžeme sami a špatně. Proto, že nemáme trpělivost na Boha počkat. Čekání však má svůj smysl. Vzpomeňme si na dětství, kdy jsme čekali na narozeniny, na Vánoce, na prázdniny, na maminku až se vrátí z lázní. V tomto období sílila naše radost, odvaha, vytrvalost, vůle apod. Vlastnosti, které byly později velmi užitečné. 
Doba, v níž žijeme, nás brutální způsobem odnaučila na cokoli čekat. Doba, jejímž heslem je slovo „hned“, odvádí člověka od věčnosti. Zaměřuje ho jen a jen na to užít si chvilkový pocit radosti ze současné chvíle. To není úplně špatně, ale je to jen část té radosti, kterou můžeme v našem životě zažít. Ta druhá a větší část je o naději, o čekání, a touze, o těšení se, o nesplněných a znovu vyhlížených přání. 
Josef s Marií čekají. Na co? Na splnění Božích zaslíbení. Na narození Božího Syna. Všechny maminky a tatínkové čekají na narození svých dětí. Nemohou přijít do obchodu s novorozenci a vybrat si tam své dítě hned. Těhotenství je to dobou plnou očekávání. Vždyť naši předkové pro takovou budoucí maminku měli příhodný výraz. Říkali, že „je v očekávání“. 
Advent je pro nás všechny dobou příprav, dobou očekávání. A očekávání je mnohdy důležitější než samotný den „D“. Proto prosím, věřme spolu s Josefem nejen na anděly, ale i na Boží hlas, na slovo Boží, na Boží vstup do těch soukromých i veřejných dějin našeho života i našeho národa. Protože i „Nám, Nám, narodil se“. 


Amen
