4. postní neděle – Laetare – „družebná“
Laetatus sum eo quod dixerint mihi in domum Domini ibimus

Introit: Zaradoval jsem se, když mi řekli: „Půjdem do Hospodinova domu!“ Ž 122,1
Lidová tradice: V tradičních zvycích a měla tato neděle zvláštní postavení. Tohoto dne byl porušen půst v zábavě a mládeži bylo povoleno sejít se na návsi a poveselit se. Každý přinesl nějakou svačinu, kterou pak společně snědli. Od tohoto sdružování odvozujeme název „družebná“. Výrazem krátkodobé uvolněnosti kázně byla též změna roucha v kostele – dosavadní fialová byla nahrazena růžovou. 

Dalším zvykem spojeným s touto nedělí je pečení koláčů zvaných „družince“ s několika náplněmi – hruškové, slívové, jablkové, makové či tvarohové. Děti je nosily po vesnici a u dveří domů zpívaly: „Jaký je to družbanec, bez koření, bez vajec, panímámo, dejte pár vajec". V některých krajích o této neděli vodily dívky po vesnici zvolenou královnu, která byla oděna do bílých šatů ozdobených červenými stuhami. Provázely ji zvláštními zpěvy a společně a družbou v každém domě vítaly jaro.

Velmi důležitá byla tato neděle pro svobodné dívky. Název se totiž také odvozoval od obyčeje, kdy chodí družba s ženichem do domu, kam pak chce na velikonoční pondělí přijít na námluvy. Říkalo se tomu také „předběžné námluvy“.
Tradice církve: Základním tónem křesťanského života má přece být nezkazitelná radost. Proto i nyní, uprostřed postní doby, je půst touto nedělí nakrátko přerušen a neděle má jméno „Leatare“: „Vesel se!“ Text je vzat z Iz 66, 10: „Vesel se Jeruzaléme! – Laetare Jerusalem“.  Vesel se z toho, že Bůh se sebou lidstvo smířil. To je důvodem radosti pro nás všechny i během čtyřicetidenního období, v němž si připomínáme velikost utrpení Božího Syna.
Text kázání: L 11:27–36
Text, který jsme četli, vybrala Církev bratrská na tuto neděli v rámci doporučených 40ti dnů s Biblí. Sám bych jej jako text ke kázání nevybral, ale protože jsme se ve staršovstvu na tom domluvili, musím na něj kázat. Nevybral bych jej proto, že jsem v něm nenašel osobní oslovení. To ale nemusí nic znamenat, neboť víme, že Pán Bůh si oslovuje člověka předivným způsobem. Třeba nějakým oslem nebo velkou rybou. I kamení někdy volá Božím hlasem, tím spíše kterýkoli biblický text. Záleží na nás, na našem ztišení se před Bohem a Boží vůlí, zda nás chce nebo nechce oslovit.

Text je v kontextu, kdy Ježíš odhalil něco ze světa duchovních mocností. Povídal zajímavé informace o tom, jak to bývá s duchem zla a s jeho kamarády. Také o tom, jak je tomu s člověkem, který se chce takových špatných kamarádů zbavit, a jak jeho konce někdy bývají horší než začátky, protože se sice s vypětím všech sil svého démona zbaví, ale nepozve do nitra Božího Ducha. Takže se například posedlost k člověku po čase zase vrátí a přivede s sebou další kamarády a konce takové člověka jsou horší než začátky. 
Když to Ježíš dopověděl, nějaká žena ze zástupu, uchvácena jeho slovy, blahoslavila Ježíšovu matku. To Ježíš sice neodmítá nijak příkře, avšak slůvkem „ale“ s tou ženou tak úplně nesouhlasí a vymezuje její blahoslavenství na někoho jiného: na posluchače a činitele Božího slova. Je patrné, že příslušnost do rodiny Božích dětí není dána podle rodové sounáležitosti, ale podle postoje, jaký zaujímáme k Božímu slovu. 
Úcta k matce Ježíšově byla v první církvi určitým problémem. A proto ze všech slov, která Ježíš kdy řekl a která se nedochovala, protože by muselo být popsáno mnoho knih, jak praví Jan, se právě tato slova napsala a my je čteme. Můžeme je chápat buď „popravoslavně“ a „pokatolicku“, jako další blahoslavenství Marie, které u Lukáše už nalézáme hned v 1. kapitole. Ale můžeme je chápat také tak, že úcta k Marii byla už v první církvi přetěžována, a proto je třeba tohoto vymezení, na které si Ježíšovy následovníci vzpomněli a které Lukáš zapsal. Vede nás k zamyšlení, zda nejsme věřícími rodem. Věřícími „po matce“ nebo „po otci“, ale zda jimi jsme proto, že jsme poslechli Božího slova.

Text pokračuje a já si představuji, že Pán Ježíš si povzdechl, když musel opravit tu ženu ze zástupu a zamyslel se nad tím, kdo vlastně z tohoto pokolení slovo Boží naslouchá a poslouchá. Věděl, kým je a věděl, že přišel na tento svět inkognito. Ale přesto to nebude polehčující okolnost, až budou Ježíšovi posluchači porovnáváni s posluchači města Ninive v době, kdy tam kdysi Jonáš kázal stejná slova, jako Ježíš. Oba říkali: „čiňte pokání, protože se přiblížilo Boží království“. Jan Křtitel to říkal také a rozuměl tomu „pojonášovsku“, jako příchod Božího soudu a varoval své posluchače. Jonáš se kdysi dokonce posadil pod skočec, aby okamžik soudu nepropásl a náležitě si ho vychutnal. Ježíš ale věděl, že Boží soud bude vykonán zástupně na něm. Všichni tři Jonáš, Jan i Ježíš oznamovali stejná slova: „čiňte pokání. Ale kdo poslechne? A tady je ten paradox, který v dnešním textu Pán Ježíš vypichuje: Ninivští s neuvěřitelnou pokorou sklonili svoji pýchu velikého města starověku a činili pokání. K Janovi přicházely zástupy, aby se daly pokřtít na znamení pokání. Královna z jihu přišla až z nejzazších končin země, aby slyšela moudrost Šalomounovu, ale zde je víc než Jonáš, Jan a Šalamoun, zde je Boží Syn … A NIC?! Proč? Protože, čteme: „toto pokolení je zlé; žádá si znamení, ale znamení mu nebude dáno, leč znamení Jonášovo“
Jonášovo znamení, jak se lze dočíst z jiných míst, je pobyt Jonáše v útrobách velké ryby a Ježíše v hrobě. Tento pobyt u obou dvou zasahoval tři dny a dvě noci. Byl vskutku neběžnou zkušeností a mimořádným znamením nad rámec našeho chápání a naší schopnosti vysvětlit je. Kdo uvěří něčemu tak neuvěřitelnému? Jonáš přežil ve velrybě a mrtvý Ježíš přežil v hrobě, ze kterého vstal? Nemá ani nám být dána snadnější látka k uvěření. Žádné lehčí znamení. Ale jen toto. Buď uvěř, nebo nech být. To je výzva! To je tvrdý oříšek k uvěření. S tím se člověk musí poprat. K vysokým cílům se jde přes vysoké výzvy. Záleží jen na tobě.
Třetí část dnešního textu: O světle a O oku zřejmě nenavazuje na předchozí text O Jonášově znamení. Myslím si o ní, že je úvodem k vyprávění následujícímu a že tak vlastně předřazena k příběhu, který následuje. Je to příběh o tom, že nějaký farizeus pozval Ježíše k jídlu. Ježíš se u něj doma díval na úzkostnou pečlivost, s jakou si ostatní farizeové očišťovali před jídlem ruce a s jakou zkoumali pokrmy, které dávali do úst. A tak se v tomto úvodu Ježíš zabývá tím dokola se opakujícím tématem, které tehdy Židy tak rajcovalo: Co člověka znesvěcuje? 
Ježíš říká, že to není to, co vkládá do úst a pak přes trávící trakt jde do hnoje. Ale že to je to, co z úst vychází ven. To, co člověk říká a co mu jde hlavou. Takže už víme, kudy to jde ven – ústy, ale nevíme, kudy to přichází. A v dnešním textu se zabývá otázkou, kudy to do člověka vchází, když ne ústy spolu s pokrmem. Odpověď zní: Očima! 
Jak úžasná odpověď. Málo se vědělo o neurologii, málo o mozku, málo o propojení mozkových center s očima a hemisférách a dalších pro nás důležitých věcech. A přeci Pán Ježíš řekl něco, v čem mu z empirického pozorování života, daly zástupy lidí okamžitě za pravdu … OKO! Očima člověk přijímá většinu vjemů. Okem přichází většina poznání světa. „Co oko nevidí, to srdce nebolí“. Oko je vstupní branou toho, co člověka znečišťuje a ústy to pak vychází ven. Oko je jako světlo. V oku se zrcadlí odlesk tvé duše. Očička dokážou svítit, nebo pohasnout, když zhasne naděje. V očích se zrcadlí úžas i zklamání. Oko je zrcadlem duše. Záblesk světla ve tvém oku je „takový nebo makový“. Určuje ho to, na co ses poslední roky díval. Co jsi sledoval. Na co jsi upřel svůj zrak.
Oči neskryješ. Oči tě prozradí. Světlo lampy se nedává pod nádobu, ale na svícen. První co příchozí uvidí, je právě to světlo. První, co na tobě druhý uvidí, jsou tvoje oči. V nich si přečte, jaký jsi. Oči nelžou. „Je-li tvé oko čisté, i celé tvé tělo má světlo. Je-li však tvé oko špatné, i tvé tělo je ve tmě. Hleď tedy, ať světlo v tobě není tmou. Má-li celé tvé tělo světlo a žádná jeho část není ve tmě, bude celé tak jasné, jako když tě osvítí světlo svou září.“
Jak, Pane, mohu mít tvé světlo? Jak může být můj zrak čistý? Tak, že se nebudu dívat na špatné věci. Že nebudu chtít vidět zlé. Tak, že odvrátím svůj zrak od násilí, bezbožnosti a nepravosti. Přesně v duchu apoštolových slov do Filipis: „přemýšlejte o všem, co je pravdivé, čestné, spravedlivé, čisté, cokoli je hodné lásky, co má dobrou pověst, co se považuje za ctnost a co sklízí pochvalu.“Fp 4:8

Končit chci apoštolskou výzvou ze stejného dopisu a stejného místa v něm: „Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se! Vaše mírnost ať je známa všem lidem. Pán je blízko. Netrapte se žádnou starostí, ale v každé modlitbě a prosbě děkujte a předkládejte své žádosti Bohu. A pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude střežit vaše srdce i mysl v Kristu Ježíši.“ Amen
