5. postní neděle – Judica – „smrtelná“
Judica me, Deus – Bože zjednej mi právo.
Introit: Dopomoz mi, Bože, k právu, ujmi se mého sporu, dej mi vyváznout Ž 43:1–2
Lidová tradice: Tento týden se ze vsi vynášela slaměná Smrtka (Mařena, Mořena, smrtholka, Morena, Čaramura) – loutka ze slámy, která se nakonec házela do potoka. Původ této tradice je třeba hledat již v pohanských dobách, kdy byl nejspíše spojen s koncem zimy a počátkem jara. Zatímco původně šlo o magický obřad, během staletí se přesunoval do polohy zábavy bez nějakého hlubšího prožitku a dnes je dodržován již pouze místně. 
Tradice církve: Od dnešní neděle si liturgie více všímá tématu utrpení Páně, více než doposud. Tuto neděli opět nastává tvrdý půst. V kostelech se na oltářích zahalovaly kříže. Je to tradiční zvyk, sahající až do počátků křesťanstva. Ve 3. a 4. století totiž neměly kříže na sobě postavu umírajícího Krista, ale zkřížená dřeva byla zdobena filigránem, drahými kameny či podobnými skvosty. Aby tato honosná výzdoba nerušila vážnost postní doby, zakrýval kněz celý kříž. 
Text kázání: L 16
Oba příběhy, které dnes máme podle akce 40dní s Biblí číst a vykládat, spojuje jedno společné téma. Téma: PENÍZE. Jsou to příběhy o penězích. Vidíte, že Pán Ježíš nebyl mnich meditující mezi nebe a zemí a nestarajícím o to, o čem lidé přemýšlejí, čím žijí, co je trápí, na co nadávají, kvůli čemu otročí. O penězích mluvil docela často. Mnohé jeho příběhy a podobenství byly právě o nich. Stejně tak i ty dnešní dva příběhy: O nepoctivém správci a O boháči a Lazarovi. Společné téma je nejen o penězích, ale „O milování peněz“. Spojující verš je totiž verš čtrnáctý, který zní: „Toto slyšeli farizeové, kteří měli rádi peníze, a posmívali se mu.“
V prvním příběhu nás vždycky rozčílí nepoctivost toho správce, kterou Pán Ježíš dává za příklad hodný následování. Možná mu křivdíme, protože neznáme tehdejší společnost. Tehdejší hierarchii, absolutní poslušnost a svrchovanou pravomoc při pověření kompetencemi. Správce měl absolutní pravomoc dluhy odpustit nebo vymáhat nebo přepsat a změnit na jiné. Nikdo kromě jeho pána mu to neměl za zlé a nikdo kromě jeho pána by to nepovažoval za nepoctivost. Jen my jsme lidé z jiné doby, jiného právního řádu a jiné ekonomické společnosti. Jestliže se pán toho správce nad tím jen pousmál a řekl: „Hm, chytré!“ a neoznačil to za nepoctivé, pak je to jeho věc. Pak, i když to nepoctivé bylo, bylo to přesto společensky únosné, přijatelné a použitelné do Ježíšova příběhu. 
Tehdy lidé nebyli tak ekonomicky důslední, jako my dnes. Tehdy si lidé půjčovali i bezúročně. Tehdy si lidé dokonce i odpouštěli dluhy a dokázali mávnout rukou nad úvěrem a říci, tak mi splať jen polovinu, když na víc nemáš. Peníze jim tehdy nevládly tolik, jako vládnou nám. Měli jiné otrokáře, ano, a jiné strachy, nebyli lepší ani horší, byli jiní. Můžeme se od nich něčemu přiučit. Mysleli na budoucnost. Jak se zajistit. Jak si zabezpečit práci. Jak to zařídit, aby toho správce přijali jinde, až zde dostane výpověď. 
Dnes kdybychom byli v roli jeho následných zaměstnavatelů, určitě bychom uvažovali jinak. Dnes bychom si o takovém „šizunkovi“ řekli: „Tak takového správce nepřijmu. Když dokázal tak nepoctivě podvést předchozího zaměstnavatele, dokázal by jistě mez mrknutí oka podvést kteréhokoli dalšího. Toho nepřijmu. Nemá dobré osvědčení z předchozího zaměstnání.“  Tehdy ale lidé přemýšleli jinak. Ne tak manažersky a ekonomicky, jako dnes. Tehdy vděčnost hrála významnější roli v mezilidských vztazích než je tomu dnes. Tehdy si řekli: „Snížil mi dluhy, jsem mu zavázán, přijmu jej do práce. Jistě si podruhé dá větší pozor, aby můj majetek spravoval dobře a bez chyb, kterých se dopustil v minulém zaměstnání.“ 

Farizeové se ale Ježíšovi smáli. I tehdy byli lidé, kteří měli rádi peníze. A bylo to jmenovitě farizeové. Příběh ovšem Ježíš vyprávěl kvůli něčemu jinému. Kvůli životu na věčnosti. Nedělal zástupům ekonomické školení. Ježíšův příběh byl příměrem toho, že správce ve svém ekonomickém myšlení jednal, jak jednal proto, aby v budoucnu našel zaměstnání. Dobrý flek. Teplé místečko. Slušnou práci na rozdíl od té „kopáčské“. Myslel tedy na budoucnost a podle toho jednal. A Ježíš říká, že synové světla na svoji budoucnost často vůbec nemyslí. V minulém kázání jsme si pověděli, kdo jsou to ty „děti světla“. Že jsou to ti, kteří milují Boží věci a žijí posvěceným životem. Dnes se dovídáme, že tito Bohu důvěřující lidé na svoji budoucnost v nebesích často vůbec nemyslí. Neplánují ji. Nepromýšlí. Nezajišťují si jí. Jakoby na ni zapomněli. Jakoby jednou neměla přijít. 
Co dělají špatně? Hřeší snad? NE. Žijí bezbožně? Ne. Zapomínají na Boha? Ne. Co tedy dělají špatně? Nestřádají si poklad v nebi tak, jak to Ježíš naznačuje v následujícím příběhu a přímo říká na jiném místě. Jak si ho nestřádají? Tak, že zapomněli rozdávat svůj majetek lidem, kteří jim ho nemohou vrátit. Nesnižují druhým dluhy. Neodpouštění. Nezvou chudé a žebrající na hostiny. Nedávají své jídlo hladovým a své peníze chudým. Neoblékají nahé, nenapojí žíznivé, nenavštěvují nemocné, nepovzbuzují uvězněné. 
To všechno kolem nás existuje. Jsou zde konkrétní lidé v nouzích, z nich sami nemohou ven. Neřeší se, zda si své nouze zavinili sami nebo ne. Jsou to lidé, kteří jednoduše nemohou svému dárci vrátit nic z toho, čím je dárce obdaruje. Nikdy na revanš nepozvou hostitele na svou hostinu. Nikdy nedarují svůj krásný oblek jako výměnu za oblek, který dostali. Nikdy nenavštíví ze svého nemocničního lůžka nebo své vězeňské cely návštěvníka, který za nimi přišel. Nikdy nemohou vrátit nic z toho, co darem dostali. 
Tyto dobré skutky se ale někde ukládají. Na světě platí zákon o zachování dobrých skutků. Není, ani nemůže být, přímočarý. Tak, aby se dárci vrátil hned druhý den. Někdy se mu vrátí až na dětech. Někdy na někom úplně jiném. Ale platí. Je to duchovní zákon: O zachování milosrdenství. A bdí nad ním sám milostivý Bůh. A proto člověk, který rozdává své peníze těm, kteří mu je nemohou vrátit, si podle tohoto zákona střádá poklad v nebi. Takový člověk je prozíravý stejně, jako ten správce z dnešního příběhu. A proto je psáno: „I nespravedlivým mamonem si můžete získat přátele; až majetek pomine, budete přijati do věčných příbytků.“ Frázi „nespravedlivým mamonem“ lze přeložit z řečtiny mnohem lépe. A to frází: „nepravým bohatstvím“. A hned to zní přijatelně: „I nepravým bohatstvím si můžete získat přátele; až majetek pomine, budete přijati do věčných příbytků.“  Správce hospodařil s nepravým bohatstvím prozíravě. My můžeme se svými penězi naložit tak prozíravě, že se nám toto „nepravé bohatství“ promění na „pravé bohatství“ v nebi.
Ovšem i v této oblasti církev ve svých dějinách hrubě selhala. Dodnes je to ostuda „na entou“, když z lidí tahala peníze a oblbovala je řečmi, že si v nebi mohou koupit svými penězi odpustky. Dodnes je to téma č.1 kdykoli se mluví o církvích. Proti tomu kázal Mistr Jan Hus a další reformátoři. Nekázali ovšem proti slovům dnešního čtení, které řekl Ježíš. Kázali proti deformaci Ježíšových slova, kterou má církev na svědomí. Proto kázat na tento text není dnes populární. Je nebezpečné, že bude špatně pochopen. Prosme proto dnes našeho Pána, ať nám zazní čisté evangelium i z dnešního biblického textu.

Snad další příběh, který je kritikou do vlastních řad, nám k tomu může dopomoci. Je to příběh o boháči a žebrákovi. O zbytcích padajících ze stolu boháčů a vředech na tělech hladových. 
Na zemi je asi 20% žijících v nadbytku a 80% žijících v nedostatku. Těch 20% sytých říká těm 80ti % hladových, že kdyby se snažili tak, jako oni, že by dosáhli naší ekonomické úrovně a byl by konec bídy. Zní to krásně a je to obrovská lež. Stačí jednoduchá úvaha. Množství energie, kterou spotřebovává dnes těch 20% je větší než, kolik spotřebuje dohromady těch zbývajících 80%. A už tak je země drancována na skoro nesnesitelnou míru. Kdyby těch 80% doopravdy začalo, díky svému přičinění, spotřebovávat stejné množství energie, jako my, protože by se dostalo na naši životní úroveň, rychle by se vyčerpaly všechny energetické zdroje země a nastal by její kolaps. Zkrátka země nemá kapacitu na to, aby z ní čerpalo energii 100% obyvatel stejným způsobem, jakým to dělá dnešních 20%. Jinak řečeno, aby mohlo 20% lidí žít v blahobytu, musí 80% lidí žít v bídě. My prostě potřebujeme, aby chudí zůstali chudí proto, abychom my mohli být bohatí. Je to tak nastaveno od dávnověku. Dřív ovšem bylo jasné, kdy je pán a kdo sluha, kdo otrok a kdo otrokář. Dnes prý pány mohou být všichni. Nesmysl. Neříkejme proto chudým, že si za to mohou sami, a že záleží na nich, zda si polepší nebo ne. To jediné, co máme udělat, nechceme-li programově zchudnout, je v pokoře splácet svůj dluh tím, že jim budeme rozdávat své jmění. Nezboříme své „malé sklady“ a přestaneme „stavět větší stodoly“ proto, aby se nám do nich všechno vešlo. Ale to už je jiný příběh.

Amen
