Někdy bereme věci jako samozřejmost a nemáme jakékoliv podezření, že by mohli být jinak. Minulý měsíc jsem cestoval autem do Německa. S colgate úsměvem jsem projel státní hranici se samozřejmým předpokladem, že, jako vždy, mám všechny doklady v náprsní kapce. Ovšem hned 100 metrů za pomyslnou hraniční čarou německá policejní hlídka odhalila, že nemám nejen pas, ale ani občanský průkaz, ani řidičský průkaz a že auto, které řídím navíc není moje. Naštěstí se vše vysvětlilo a já jsem ušel bez újmy. 

Často bereme Kristův Kříž jako samozřejmost, ale podívejme se dnes hlouběji do textu, co nám mohlo za ta léta uniknout (pokud jsme dnes tady křesťané) a nebo čeho jsme si vůbec nikdy nevšimli (pokud jsme dnes jako někdo, kdo křesťanskou víru prověřuje).

Vždy, když čtete část Biblického textu a nebo jakéhokoliv jiného textu, klíč k jeho významu je v repetici slov. Když se podíváte na tuto pasáž tak zjistíte, že se tam znovu a znovu objevují dvě slova. To první, Král Židů je patrné když se podíváte do některých dřívějších veršů. v.2 „Pilát se o otázal: Ty jsi Král židů?“, v. 9 „Pilát jim na to řekl, chcete abych vám propustil židovského krále?“, v. 12 „Pilát se jich znovu zeptal: Co tedy mám učinit s tím, kterému říkáte židovský král?“ v.18 „a začali ho zdravit Buď zdráv, židovský králi.“ v.26 Jeho provinění oznamoval nápis „Král židů.“ v. 32 „Ať nyní sestoupí s kříže, ten Mesiáš, král Izraelský, abychom to viděli a uvěřili. 

Pořád se opakuje tato fráze Král Židů a můj první bod kázání bude....

Boží Slovo vysvětluje evangelium

Teď jste možná někdo zaskočen. Fráze, která se opakuje je Král židů a první bod kázání má něco společného se Slovem. Rád bych to ale vysvětli.

Kdybyste byli kolemjdoucí v Jeruzalémě, rozhodně by vám nepřišlo, že jde o spasení světa. Tak jako kdybyste šli na náměstí Jiřího z Poděbrad kolem skupiny rozkřičeného davu s několika policejními vozy po stranách. Řekli byste si, zase nějakej rozruch. Ty lidi se neuměj chovat ani o sobotu. Někoho tam nespravedlivě zbili, no a co. Takových malých nespravedlivých incidentů se děje na světě spousty. Každou chvilku někoho nespravedlivě odsoudí, nebo zabijou. Jednoho dne je to reportér v Iráku, pak bývalá ministrině Buterová v Pákistánu. I dnes se někde ve světě děje nějaká násilná nespravedlnost. Svět se jich většinou ani nevšimne. A těch, kterých se všimne, tak se brzo zase zapomene. S tímto incidentem, o kterém nám píše Marek je to ale jinak. Na něj se nikdy nezapomělo. A důvod, proč se na to nezapomělo je, že Bůh této události dal komentář. Bůh dal vysvětlení. 

„Viděli jsme ho, ale byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili. Byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, muž plný bolesti, zkoušený nemocemi, jako ten, před ním si člověk zakryje tvář, tak opovržený, že jsme si ho nevážili. Byly to však naše nemoci, jenž nesl, naše bolesti na sebe vzal, ale domnívali jsme se, že je raněn, ubit od Boha a pokořen. Jenže On byl proklán pro naši nevěrnost, zmučen pro naši nepravost. Trestání snášel pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni.“ To jsou slova prorokovaná skrze proroka Izaijáše několik století před touto událostí v Jeruzalémě. Bůh skrze toto proroctví vysvětluje tuto událost. Celé proroctví Izaijáše je zahaleno velkým tajemstvím. Mluví totiž na jednu stranu o jakém si zvláštním božím služebníku, který bude neůměrně trpět za Boží lid. A na druhou stranu ohlašuje příchod toho, kterého Bůh slíbil králu Davidovi. Potomka, který vysvobodí Izraelský národ. Někdo, kdo bude princi míru, utěšitelem a věčným vládcem. Králem židů. O jakých dvou mužích tady Izaiáš mluví. Marek záměrně píše výčet událostí ve světle toho, co Bůh říká. A vidíme to v dalším textu, když čteme dál. Ve v. 34 Ježíš zvolává Eloi Eloi lama sabachtani, což přeloženo znamená Bože můj Bože můj, proč jsi mě opustil, což je citace žalmu 22. Bůh nám dává komentář k tomu, co se děje. Jedině Boží slovo nám může vysvětlit události. Bez Božího slova, které by nám vysvětlilo význam událostí by Ježíšovo ukřižování bylo jenom malý neěťastný incident, kterých je ve světě mnoho. Dovolil jsem si připravit malou ilustraci (melotar). Fanoušci fotbalu jistě budou rozumět ilustraci ještě dříve, než ji vysvětlím. Při důležitých utkáních jsou v televizním studiu experti, kteří komentují o zápasu. Často vám promítnou nějakou situaci jako napříklat tuto. Na první pohled se vám zdá, že je to prostě chaos, kde vůbecnevíte o co jde a co se bude dít dále. Ale teprve, když vám tento expert začne kreslit do hřiště šipky a začne vysvětlovat kdo komu nahraje a proč, kdo kam uhne kdo zpomalí a kdo zrychlí, najednou je vám ten obrázek úplně jasný. Teprve Boží vysvětlení toho chaosu, který se děl v Jeruzalémě tohoto odpoledne dává smyslu evangeliu. Dnes bychom neměli žádné evangelium, kdyby nám ho Bůh nevysvětli. Je nějaký chaos ve tvém životě, ve kterém se nevyznáš. Vrať se k božímu Slovu. Jeho slovo ti ukáže smysl toho, co se může zdát jako chaos, nepořádek. Teprve Boží slovo dává smysl chaosu v tomto světě. Otevřete si noviny a vidíte, jaký je to chaos. Kolik extrémů a nespravedlnosti najdeme jenom v jedněch novinách. Všechno je zoufalý chaos. Jedině s Božím slovem tohle dává smysl. Tady je malá otázka pro tebe. Co čteš ráno dřív, Bibli, nebo noviny. Čteš Bibli s perspektivou novin, nebo noviny s perspektivou Bible?

Nebo jseš tady někdo, kdo procházích hlubokou nespravedlností. A možná se ptáš, je v tom nějaký smysl? Jak to může Bůh dopistit? Jak do toho zapadá to co o Bohu doposud vím? Ačkoliv možná nenajdeš všechny detaily odpovědi, které hledáš, nevzdávej to. Bůh ve svém Slově pro tebe má odpověď. On tam má komentář pro tvoji situaci.

Kristův Kříž dominuje Boží evangelium

Každé náboženství a ideologie má svůj symbol. Lotosový list je symbolem Budhismu, neboť jeho kulatý tvar představuje jekési uzavřené kolo života. Moderní Judaismus má ve znamení tzv. Davidovu hvězdu. Jsou to dva rovnostranné trojůhelníky přez sebe, které symbolizují boží smlouvu s Davidem o tom, že jeho trůn bude upevněn navždy a že Mesiáš vzjde z Jeho potomstva. Islám má jako symbol cípek měsíce, který byl už dávno symbolem Byzantské říše a značí svrchovanost. Sekulární ideologie mají svůj symbol také, Marksistický srp a kladivo, který pochází z rukou Belgického výtvarníka a jejich překřížení vyznačuje jednotu rolníka a zemědělce. Symbolem křesťanství je kříž. Ačkoliv se v historii objevovali další symboly jako kalich, nebo Noemova archa, nebo rybička. Žádný se nevtlačil do takového místa, jaké má kříž. Najdeme ho na krku prodavačky co nás obsluhuje, u silnice v nebezpečném úseku a samozřejmě na každém kostele. A tady přichází do souvislosti druhá velká repetice v naši pasáži. V. 20. „Pak ho vedli ven, aby ho ukřižovali.“ V.21 „Přinutili Šimona z Kyrény....aby mu nesl kříž.“ v. 24 „Ukřižovali ho a rozdělili si Jeho šaty.“ v.25 „Bylo devět hodin, když ho ukřižovali.“ v. 27 „S ním ukřižovali dva povstalce...“ v.30 „Sestup s kříže.“ 32 „...ať nyní sestoupí s kříže.“ a ten samý verš „Tupili ho i ti, kteří byli ukřižovaní s ním.“ Marek nás nenechává na pochybách o tom jak Ježíš zemřel.  Proč Ježíš nezemřel nějakou příjemější smrtí? Proč nezemřel oběšením? Proč nezemřel gilotýnou, upálením, zastřelením nebo na elektrickým křesle? Protože, tvůj a můj hřích si zasloužil tu nejhorší popravu, kterou člověk kdy vymyslel. Římané běžně zbičovali odsouzeného před popravou a počet ran nebyl limitován. Odsouzený pak nesl svůj kříž až na místo, kde na něj byl přibit a vyvýšen. Ke každému nádechu se potřeboval odsouzený se vzepřít o přibodnuté hřeby. Umíral pak spravidla sedm dní zardoušením, vykrvácením a vyčerpáním. Marek nám popisuje průběh ukřižování do detailu ne jako Hollywoodský scénář, ale čistě jako fakt. Proč kříž? Protože to je smrt, jakou si tvůj a můj hřích zaslouží. Proč kříž? Protože pro nevinného Ježíše je odpoledne na kříži  ekvivalentem vinného Tomáše Uhra a dosaďte si své jméno v pekle. A Ježíš byl naprosto odhodlán projít tímto utrpením až dokonce. Odmítl myrhu s vínem, které mají omamovací účinky. Chtěl být při vědomí až do konce.

Nenechal se ani zlákat výsměchy veleknězů: „Jiné zachránil, sám sebe zachránit nemůže.“ Bylo to přesně proto, aby zachránil ostatní proč z kříže nesestoupil. Tady na kříži Bůh naplnil dva svoje neporušitelné vlastnosti. Lásku a spravedlnost. Lásku v tom, že tě tak moc miluje, že ti nabídnul řešení jak nezaplatit na svoje hříchy v pekle. Spravedlnost v tom, že v Kristu zaplatil za Tvoje hříchy v pekle sám. 

Když v Londýně nasednete na vlak ve stanici Waterloo Station je vidět z okna socha Lady Justice soudního dvora Old Bailey. Je to žena, která drží v jedné ruce váhy, které symbolizují přesnost a nezvratitelnsost důkazů a v druhé ruce meč, který symbolizuje adekvátně krutý trest. A přez oči má rouchu, což symbolizuje absolutní nestranost. 

Jak ale jedete dál, najednou se perspektive budov v centru Lonýna mění a sochu překryje veliký kříž katedrály svatého Pavla ve Westminster. Symbol, kde absolutně spravedlivý Bůh vykonal svůj rozsudek nad tvým a mým životem.

Tak malé shrnutí shrnutí před závěrem.

1. Boží Slovo vysvětluje evangelium

2. Kristův Kříž dominuje evangelium

Jak na to reagovat?

V textu vidíme tady různé reakce. 

Jedna reakce je kolemjdoucích co potřásali hlavou a uráželi ho. Velekněží se mu mezi sebou posmívali. Což se dá shrnout do ignorace. Ignorace toho, kým Ježíš skutečně. Je. Králem židů.

Jaká bude tvoje reakce?

Pokud jseš tu dnes jako hledající, promysli, jestli Ježíš může být tvým králem. Dříve Marek říká ve svém spise: „Syn Člověka nepřišel, aby mu bylo slouženo, ale aby sloužil a vydal svůj život jako výkupné za mnohé.“

Anglická královna má v Backinhamském paláci plnoúvazkové služebnictvo na čistění několika kilometrů červeného koberce, také hodináře na obstarání 300 hodin a také dudáka, který ji každé ráno budí. Ježíš, svým učedníkům myl nohy a za tebe a mne položil život na kříži pro tvoje hříchy a moje hříchy. Necháš ho být tvým králem?

Možná říkáš s veleknězi: „dokud neuvidím, neuvěřím.“ Takhle ale víra nefunguje. Ježíš jim nabídnul o dva dny později mnohem větší důkaz, totiž vstal z mrtvích. A jak si čteme v knize skutků, stejně neuvěřili. Zákon víry není „uvidím – uvěřím“, ale „uvěřím – uvidím“.

Možná jseš tady jako někdo, kdo prostě strašně chce, aby tvůj kamarád uvěřil, ale říkáš si, to je absolutně nemožný. Kdokoliv uvěří, ale tenhle člověk prostě neuvěří. 

Chci tě povzbudit. Ti vojáci byli pěkní drsnouni. Uměli dobře zbyčovat člověka téměř k smrti, přibít ho na kříž a losovat o jeho oděv. Ale byl tam jeden, který pod křížem vyznal „Jistě ten muž je Boží Syn.“ Další římští vojáci se dříve ptali Ježíše co mají dělat, aby se obrátili (Lukášově evangeliu). 

Nevzdávej modlitbu za tvého kamaráda. Když Bůh může odvrátit srdce římského vojáka tak může i tvého kamaráda.  

