BOJ SE NEBOJ SE

Žalm 103,8-18
Hospodin je slitovný a milostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný; nepovede pořád spory, nebude se hněvat věčně. Nenakládá s námi podle našich hříchů, neodplácí nám dle našich nepravostí. Jak vysoko nad zemí je nebe, tak mohutně se klene jeho milosrdenství nad těmi, kdo se ho bojí; jak je vzdálen východ od západu, tak od nás vzdaluje naše nevěrnosti. Jako se nad syny slitovává otec, slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí. On ví, že jsme jen stvoření, pamatuje, že jsme prach. Člověk, jehož dny jsou jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí; sotva ho ovane vítr, už tu není, už se neobjeví na svém místě. Avšak Hospodinovo milosrdenství je od věků na věky s těmi, kteří se ho bojí, jeho spravedlnost i se syny synů, s těmi, kteří dodržují jeho smlouvu, kteří pamatují na jeho ustanovení a plní je.
Devátý verš tohoto Žalmu nás ujišťuje, že Hospodin se dovede hněvat, že se hněvá a že se umí hněvat. Ale o tom tento Žalm není. Když mluvíme o Božím milosrdenství, lehce zapomeneme, že soudí, odsuzuje a trestá. Proto dřív než budu číst o Hospodinově milosrdenství, musím si být jist, že všichni, jak tady jsme, že víme o Božím hněvu, o Božích trestech za naše viny a o Božím soudu. 

Ve čtvrtek na Staroměstském náměstí si účastníci pietního shromáždění připomínali dobu pobělohorskou. Dobu zabavování majetku, vyhánění ze země, soudů, věznění a poprav. Ztrátu možnosti volit si krále sami, ztrátu náboženské svobody. Začátek doby temna. O ní poslední biskup Jednoty bratrské - Jan Amos Komenský napsal a kus z toho je vytesán na pomníku Jana Husa na pražském Staroměstském náměstí. A kus tam vytesán není. K naší škodě. Jsou tam slova: „Věřím, že vláda věcí Tvých k Tobě se zase navrátí ó lide český“. Ale je vynecháno komu věřím: „Věřím i já Bohu...“, je vynecháno kdy se věci napraví: „po přejití vichřic hněvu“ a je vynecháno proč zlé časy přišly: „pro naše hříchy“.

Komenský to napsal ve skutečnosti takto: "Věřím i já Bohu, že po přejití vichřic hněvu, hříchy našimi na hlavy naše přivedených, vláda věcí tvých k tobě se zase navrátí, ó lide český..." Bez těchto tří podstatných částí máme na Staroměstském náměstí jen zbožné přání .... nic víc! V našem životě je to úplně stejné. Ale když si přečteme skutečně to, co Komenský řekl, objevíme přepevnou naději v těžkých dobách nejen českého národa, ale v těžkých dobách, které potkají v tom osobním a rodinném životě skoro každého člověka. Každého z nás. V dobách těžkých musíme vědět, komu věříme, ne jen že věříme. Věřit je hezké, ale na nic. My musíme vědět na koho svou naději skládáme. Kdo dává záruku. Kdo je garantem. Komenský říká: „Věřím i já Bohu“. Ano, Bohu. Bohu, kterého znám. Věřím Bohu, který mě nezklamal. Bohu, k němuž se upíná veškerá má naděje. Bohu, který mě má rád, kterému na mně záleží. Věřím Bohu, který poslal Syna svého, syna  jediného. Bohu, kterému na mně záleží tak, že pro mou spásu dává to nejdražší, co má - syna, abych já mohl být napořád s ním. Věřím Bohu, který mě zná jménem, Bohu, který mě viděl ještě v zárodku „když jsem byl hněten v nejhlubších útrobách mé matky“. Věřím Bohu, který zná začátek i konec mých dní, který je původcem i dokonavatelem mé víry, který mě drží, který mě chvílemi i nese. Věřím i já Bohu, kterého znám jménem ! To je start do života. To je výzva. Věříš i ty Bohu?

To druhé, které na pomníku chybí je datum. Termín kdy zlé časy skončí. Kdy se vláda tvých věcí k tobě navrátí. Bez termínů nemá žádná porada smysl. Bez termínu jsme zase jen u zbožných přání a mlhavé naděje, že snad někdy ... bla, bla, bla, znáte ty kecy. Ale Komenský říká: „Po přejití vichřic hněvu“. To je moc důležité. Znamená to v duchu Písma, v duchu Žalmu 103 že „Hospodin nepovede pořád spory, nebude se hněvat věčně.“ že i když nás trestá, tak vždy jen jako otec, který své děti miluje. Nedá více než uneseme. „Nenakládá s námi podle našich hříchů, neodplácí nám dle našich nepravostí.“ jako soudce. 

„Po přejití vichřic hněvu“ znamená slovy lidové zkušenosti, že: „Po každé bouřce vyjde sluníčko“ a slovy filozofa, že: „i ta nejtěžší hodinka v životě má jen 60 minut“.
To třetí, které na pomníku chybí je, že to nějak souvisí s: „hříchy našimi“. Komenský před tímto Bohem stojí s odhalenou hlavou, s odkrytou minulostí, s otevřeným srdcem, připraveným k pokání. Uznává hříchy. Nevymlouvá se, nehraje si na spravedlivého a nediskutuje s Bohem na téma: „Proč a za co a jak to a co špatného jsme udělali“. Uznává, vyznává a věří! To je postoj, na který Bůh může odpovědět. Postoj, který je východiskem. S tímto postojem člověk může jít dál. Kam dál? Přes všechna trápení života. Jako Komenský, přes všechny útrapy. Z milované země do vyhnanství. Přes morové rány, přes požáry i smrt a přitom nezahořknout. Vždy s novým výhledem a novou silou znovu začínat.

 A přece čtenáři biblické knihy Jób a novozákonní otázky učedníků: „Kdo zhřešil, že je tento člověk nemocný“ vědí, že existuje i odpověď. NIKDO ! Že to není vždy jen o odplatě za hřích. Ta je pro nás, hloubavé lidičky asi nejtěžší. Vždy chceme přijít příčině na kloub. Vysledovat zákonitost dějů a vědět, proč se stalo to a ono. Ale vězme, milí přátelé, že u Boha existuje i odpověď NIKDO. Odpověď, která nás odkazuje do domu hrnčíře. Odpověď nutící nás hledět na to, jak se pod rukama zkušeného hrnčíře točí ta a zase jiná nádoba. Jedna taková a jiná maková. A k tomu zní otázka Písma: „Kdo jsi ty, člověče, abys rozuměl nebeskému hrnčíři? Kdo jsi ty, abys věděl k jakému účelu máš být  jako ta hlína vytvarován? Hlína nemůže říkat hrnčíři, co s ní má nebo nemá udělat. 

Kdysi jedna sestra povídala dětem příběh o prasklé nádobě člověka, který chodil několikrát za den ke studni pro vodu. Chodil tak celá léta a vždy přinesl v té prasklé nádobě vody méně než v té zdravé. Proč to dělá? ptala se ta zdravá. Proč tě nespraví? Nevím, ale věřím, že on to ví, odpovídala vždy ta prasklá. Po čase se zazelenala tráva a vyrostly kytičky podél cesty, po které muž s vodou chodíval. Ne však na obou stranách. Ale jen na té, na které kapala voda ze dna prasklé nádoby. A byly to krásné květy, co na té jedné straně rozkvetly. Tady rozum nestačí. Tady se musí důvěřovat. Docela dětsky. Bohu, jehož myšlení převyšuje myšlení naše a jeho cesty nejsou cesty našimi.

Hlína nemůže radit hrnčíři, co s ní má nebo nemá udělat. A přece nám Syn nebeského hrnčíře vzkazuje: „Už nejste sluhové, kteří nevědí, co od nich Bůh chce. Nazývám vás svými přáteli, dětmi Otce mého a Otce vašeho. Proste a bude vám dáno, hledejte a naleznete, tlučte a bude vám otevřeno!“ Proste v mém - Ježíšově jménu a otevřou se vám dveře“. A proto v modlitbách neochabujte.

A nakonec tu jsou ještě ty další verše 103-ho Žalmu. Verše o tom, že nepovede Bůh pořád spory, nebude se hněvat věčně. Verše o jeho milosrdenství. O Bohu Hospodinu, který je slitovný a milostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný. Jsou to slova naší víry o Bohu, který nenakládá s námi podle našich hříchů a neodplácí nám dle našich nepravostí. Nýbrž jako se nad syny slitovává otec, slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí. A Komenský se ho bál zarmoutit. Miloval svého Boha a proto se bál jeho hněvu. Není to strach z mimozemské síly vyspělé technologie vesmírných bytostí. Moje a Komenského víra je strach zarmoutit toho, který nás má rád. Jako dítě které ví, že otce bude ještě mnohokrát v životě potřebovat. Ví, že ho otec vede s láskou a pro jeho dobro. Každý, kdo takto věří Bohu ví, že: naši tělesní otcové nás trestali, a přece jsme je měli v úctě; nemáme být mnohem víc poddáni tomu Otci, který dává Ducha a život? A to nás naši tělesní otcové vychovávali podle svého uvážení a jen pro krátký čas, kdežto nebeský Otec nás vychovává k vyššímu cíli, k podílu na své svatosti. Žd12,6-10

Ž103,13 „Jako se nad syny slitovává otec, slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí. On ví, že jsme jen stvoření, pamatuje, že jsme prach. Člověk, jehož dny jsou jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí;  sotva ho ovane vítr, už tu není, už se neobjeví na svém místě.“ Otec nikdy svému dítěti nenaloží víc, než je schopné unést. Proč? Protože ho dobře zná. Zná jeho limity. Zná kolik unese. Ale naloží mu. Ne že ne. Proč? Za co bys potom stál, kdybys nebyl trénovaný? Musíš se naučit snášet bolest, útrapy životní poutě, neduhy těla, trápení duše. Jsme jen stvoření. Jsme jen prach. Prach země, který se do země navrátí. Duch se ale navrátí k Bohu, který jej dal. Kolika procenty dbáme o tělo a kolika o ducha? O tělo, které máme pronajaté na několik desítek let? A kolika procenty pečujeme o ducha, kterého do nás vložil Bůh a jak známo, co činí Bůh to zůstává na věky? A přece to naše tělo tolik bolí. Hlásí se o svá práva a křičí a zaujme naši plnou pozornost. Myslíte, že to Bůh neví? Myslíš, že se zajímá jen o našeho ducha. Ne ! On ví, „že jsme jen stvoření, pamatuje, že jsme prach.“ Že jsi člověk, člověk, jehož dny jsou „jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí; sotva ho ovane vítr, už tu není.“ Náš Bůh to ví, On na to pamatuje - to znamená, že na to nikdy nezapomíná. Proto člověku prokazuje milosrdenství. Proto je „Hospodinovo milosrdenství je od věků na věky s těmi, kteří se ho bojí, jeho spravedlnost i se syny synů, s těmi, kteří dodržují jeho smlouvu, kteří pamatují na jeho ustanovení a plní je.“ Považ: - i se syny synů! - Bůh je věrný. Nikdy neporuší svou smlouvu s námi. Nikdy nezapomene na své stvoření. A jestli se nám někdy zdá, že zapomněl, že neslyší, že otálí a trvá mu to nějak dlouho, pak jen proto, že má čas. To jen my pořád spěcháme, ale Bůh pozdě nechodí. Bůh jedná vždy „až když se naplní ten správný čas“. Kdo věří nemusí spěchat. A kdo spěchá a nevěří Bohu, nadarmo spěchá. Nadarmo se namáhají stavitelé, nestaví-li dům Hospodin a nadarmo máme v hlavě budíky, pojistky, antiviráky, aby nás upozornili na blížící se nebezpečí, nadarmo bdí strážní, nestřeží-li ten náš život sám Nejvyšší. A střeží-li - NEBOJ SE. Neboj se i kdyby, i kdyby, i kdyby. I kdyby se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří. Proto se bát nebudeme. Bůh je naše útočiště, naše síla, pomoc v soužení vždy velmi osvědčená (Ž 46,2-3). 


Amen
Pomník Mistra Jana Husa - Praha 1, Staroměstské nám.

Jedním z nejvýznamnějších a největších pomníků na území Prahy je pomník kostnického mučedníka Mistra Jana Husa na Staroměstském náměstí. V anonymní soutěži, vypsané už podruhé roku 1900, kterou mj. obeslali Stanislav Sucharda spolu s arch. Janem Kotěrou (návrh "Vypučels nad bahno") i J. Kotěra sám (návrh "Čist zašels, rýhu zanechav"), získal první místo prakticky jednomyslně návrh, který vypracoval sochař Ladislav Šaloun. Jeho návrh překonával dosavadní pomníkovou tradici. Strnulé oficiální schéma nahrazoval živějším výrazem, poznamenaným vzorem Augusta Rodina (Občané z Calais, Honoré de Balzac), ale nezapřel ani inspiraci pracemi svého současníka Františka Bí1ka. Původní vítězné řešení zobrazovalo Husa jako mučedníka upoutaného na hranici, v kacířské čepici, který je ideově doprovázen skupinou husitů jako božích bojovníků a pobělohorských emigrantů. Základní kámen k pomníku byl položen při velkých slavnostech 4. a 5. července 1903 na Staroměstském náměstí, i když se dříve uvažovalo také o náměstí Betlémském, jak už dříve rozhodli radní v r. 1896, poté byla ve hře kromě jiných i varianta Malého náměstí a vhodné místo se delší dobu vyhledávalo, až město věnovalo pozemek právě na Staroměstském náměstí Spolku pro zbudování pomníku. K tomuto aktu však museli čeští vlastenci ujít dlouhou cestu. Nejprve došlo k založení Spolku pro zbudování pomníku Mistra Jana Husa v Praze. Ustavující valná hromada se konala 31. května 1890 ve velké zasedací síni Staroměstské radnice a předsedou byl jednohlasně zvolen Vojta Náprstek. 
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Historie pražského Husova pomníku je přitom spjata s politickou aférou, která vypukla po zasedání zemského sněmu 25. listopadu 1889. V diskusi o umístění pamětní desky s Husovým jménem na nové budově Zemského (dnes Národního) muzea na Václavském náměstí se vyjádřil princ Karel Schwarzenberg o husitech jako o bandě lupičů a žhářů. Tento okřídlený výrok vyvolal okamžitou reakci. "Proti této urážlivé křivdě zdvihli se mladočeští poslanci na sněmu českém za jeden muž... a rázem rozlétlo se celou šíří našich vlastí heslo: Nejen desku na Museu, ale pomník důstojný musíme našemu drahému Janu v Praze pořídit, ač jsme-li hodni slouti dobrými Čechy, "napsaly později Národní listy. Tak vznikl vlastně z protestu Spolek pro postavení pomníku Mistra Jana Husa. Ve stejné době přitom sklízel Václav Brožík obrovské ovace za právě dokončené historické plátno "Jan Hus před koncilem kostnickým". 

Vypsaná finanční sbírka za účelem realizace pomníku se setkala většinou s kladným ohlasem a spolek mohl již brzy vypsat soutěž na nový pomník. Roku 1891 byla vypsána první soutěž a zvítězil v ní návrh sochaře Vilíma Amorta, s nímž se počítalo pro Malý ryneček na Starém Městě. Myšlenka pomníku však od počátku narážela také na silnou opozici, zejména v katolických kruzích, a s nadšením nebyla přijímána ani ve Vídni, když boje o koncepci pomníku vlastně převedly původní náboženský námět do pozice nacionálního vlasteneckého symbolu. Nová soutěž přitom stále vyvolávala otázky správného umístění a podoby pomníku. 

Velký boj byl sveden o místo, kde by pomník měl stát. Zvažováno bylo Malé náměstí, Václavské náměstí, Betlémské náměstí a Staroměstské náměstí. Pro Malé náměstí hovořila živá komunikace obyvatelstva, takže pomník by byl stále v centru pozornosti. Proti stál ale malý prostor, pomník by mohl být pouze menších rozměrů, a také to, že náměstí nemá výraznou osu. Navíc pro toto místo nebyl žádný historický důvod. Václavské náměstí bylo uznáváno jako reprezentativní místo, ale opět bez historické vazby k osobě, k jejíž poctě měl být pomník zřízen – zde se také již počítalo se sochou sv. Václava. Navíc, jak bylo doslovně konstatováno, "pro neutuchající čilou frekvenci by nikdo nemohl pomník déle pozorovati". Pro Betlémské námětí jasně hovořila historická vazba, vždyť tady v Betlémské kapli Jan Hus kázal. Za nevýhodu pro situaci pomníku zde byl ale považován dům U Halánků, výrazně porušující uliční čáru. Nejprudší diskuse se rozpoutaly o místě, kde byl nakonec pomník postaven, o Staroměstském náměstí. Největší ideovou překážkou se tehdy jevilo sousedství Mariánského sloupu. Bylo poukazováno i na tu skutečnost, že pomník při své velké půdorysné ploše bude tvořit závažnou komunikační překážku a bude znemožňovat shromažďování obyvatelstva v tomto tradičním prostoru při národních projevech. Přesto Šaloun začal pracovat na variantě umístění pomníku právě na tomto místě, i když si určitě uvědomoval zřejmé nevýhody i tohoto komplikovaného nepravidelného prostoru s různorodou zástavbou – ke spolupráci byl vybrán architekt Antonín Pfeifer, ale navíc do konečné podoby promlouvali i členové komise, jejichž doporučením se zhotovitel musel řídit, sám Šaloun dlouho uvažoval o Karlově náměstí před kostelem sv. Ignáce a Staroměstské náměstí po úpravách, především po zboření Krenova domu, mu přišlo již příliš otevřené. Sám autor se také několikrát věnoval filozofickému problému samotné podoby pomníku a vlastně se dotýkal i podstaty dějinného vývoje Čech a Husovy existence – řada úvah na toto téma se zachovala v jeho pozůstalosti. 

Roku 1907 byl kašírovaný pomník umístěn na Staroměstské náměstí pro stanovení vhodného umístění – putování modelu pomníku po různých pražských lokalitách a nejednota porotců i návrhů byla tehdy terčem mnoha vtipů v dobovém tisku. Sousoší mělo být protipólem katolického a habsburského symbolu - Mariánského sousoší - jež stálo na Staroměstském náměstí od roku 1650. Autorem soch Marián­ského sloupu, představujících na čtyřech stranách bojující an­děly a na středním vysokém sloupu sochu Panny Marie Immaculaty, byl Jan Jiří Bendl - po stržení sloupu v roce 1918 se jeho zbytky dnes nacházejí v lapidáriu Národního muzea. Spolek vydal k položení základního kamene Pamětní list: tehdy se konal velkolepý průvod, vyhrávaly hudby, na řečništi se vystřídali zástupci mnoha politických stran i spřátelených národů. Sochař dle pevně uzavřené smlouvy zbudoval pro pomník vlastní ateliér a zajistil zhotovení modelů i definitivních dílů z kamene i kovu (díly odlévala firma Srpek v Brandýse nad Labem) a zbudování pomníku na místě, ale v závěrečném dokončovacím období již vypukla I. světová válka a doba pro propagaci národních symbolů se stala složitou. Dílo sochaře Ladislava Šalouna (1870-1946), které zvítězilo ve vypsané soutěži, bylo slavnostně odhaleno 6. července 1915, v čase pětistého výročí Husovy smrti, ale vzhledem k válečným poměrům neokázale a v tichosti, částečně vlastně nedokončené, symbolicky pokryté květy, Spolek oslavil pomník zasedáním na Staroměstské radnici. 

Při realizaci Šalounova Husova pomníku došlo postupně k některým změnám. Z původního návrhu zůstala zachována skupina exulantů a hu­sitů. Hus, který měl zaujímat mučednickou pozici na hra­nici, byl nakonec pojat jako majestátní stojící prostovlasá postava v dlouhém splývavém plášti s odhodlaným výrazem ná­rodního hrdiny: na doširoka rozloženém kamenném podstavci v podobě až oltářní vyrůstá přímo z terénu postava reformní­ho kazatele, značně inspirovaná symbolistními vizemi Františka Bílka. Po stranách zakomponoval Ladislav Šaloun, s kterým zde spolupracoval arch. Antonín Pfeifer (1879-1938), dvě skupiny figur. Blíže k Týnskému chrámu, v hu­sitské Praze, centru kališníků, jsou stylizovaní odhodlaní bojovníci s pavézou a cepem, odolávající útoku nepřátel. Z druhé strany, směrem k popravnímu místu českých pánů z roku 1621, je skupina lidí pokořených, představující exulanty. Žulový podstavec, kombinující hladké a hrubé zpraco­vání povrchu, zdobí ve vystupující segmentové partii roz­bouřené vody a doprovázející nápis: " Milujte se pravdy každému přejte". Za postavou J. Husa je vlevo skupina tří pololežících, polosedících figur exulantů, vpravo za pavé­zou šest expresivně ztvárněných postav "Božích bojov­níků" . U této skupiny, po pravém boku pomníku, je sig­natura ,,FEC. LAD. SALOUN". Pod skupinou husitů na kamenném soklu je vytesán první verš chorálu "Kdož jsú Boží bojovníci a Zákona Jeho". Na zadní straně, tentokrát vykrojené střední části, rovněž segmentově vystupující, je nápis "Živ buď národe posvěcený v Bohu neumírej". Této devíze odpovídá zadní skupina rodiny, a to muže opřeného o pavézu a ženy, kojící malé dítě a držící hocha, symbolizující národní obrození. 

Z boku na žulovém podstavci pomníku je vytesán citát Jana Ámose Komenského: "Věřím, že vláda věcí Tvých k Tobě se zase navrátí o lide český", který se obsahově vztahuje ke skupině exulantů – ten zde ale v době odhalení nemohl být a byl doplněn až roku 1926. V přední i v zadní části dotvářejí pomník kamenné stupně, jež zvyšují jeho monumentalitu; stupňovitá základna byla původně umístěna v travnaté ploše a doplněna oplocením, jehož sloupky mistr sám navrhl (uvažovalo se zde i s možností umístění hrobu neznámého vojína) a na bocích na přední straně doplňují kompozici kovové misky z dílny Franty Anýže, tzv. flambony, dle Šalounova návrhu doplněné rovněž v roce 1926 a Plynárnami napojené na přívod plynu, sloužící při slavnostních příležitostech jako ohňové pochodně. Tím bylo završeno toto vynikající secesní dílo, skupinový bronzo­vý pomník Mistra Jana Husa, právě v době zrodu obnoveného českého státu vznikající jako symbolické dovršení tradice oficiálních pomníků 19. století, otevírající se již modernímu pojetí sochy ve veřejném prostoru v novém historickém kontextu, dokončené vlastně až v období nově vzniklé Československé republiky.

O pomníku napsala PhDr. Petra Hoftichová
