A mlčel

Mk 15:1-15
Dnes na Velký pátek bych se chtěl zabývat „mlčením Krista“. Tři roky s ním chodili učedníci a vždycky měl co říci. Zástupy mu, čteme, „visely na rtech“. Jindy se jeho slovům „divily“, a na jiném místě čteme, že mluvil „tak, jak dosud nikdo před ním“ – to bylo, když ho šla chrámová stráž zatknout a nebyla toho schopna. Dočteme se i vysvětlení, proč zástupy žasly, když mluvil. Čteme, že „učil, jako moc maje, ne jako zákoníci“. Víme, že učil vnitřní obsah Božích přikázání, ne vnější obal. Ne, jak to má vypadat, ale, co to má obsahovat. Když učil např. o rozluce manželství, neváhá říci, „tak to stvořitel původně nemyslel“, to jen Mojžíš kvůli tomu vašemu bigotnímu patriarchátu – tedy „pro tvrdost srdce“ mužů povolil rozlukový lístek. Především ale mluví o tom, jaké zákony, struktury a jaké principy má Boží království. A lidé žasli. Hluboko v srdci to rozeznívalo struny podstaty, ze které byli stvořeni. Tam někde uvnitř cítili, že k nim mluví posel jejich stvořitele. Že k nim posílá své Slovo ten, kdo uspořádal vnitřní struktury naší mysli, našich citů, naší vůle, našich přání, naší fantazie, naší bolesti a našeho zoufalství. Ježíš svými slovy doposud rozeznívá vše, po čem touží naše duše. Vše, co naše nitro vyhlíží. Vše, co by tak moc rádo, ale nemůže. Při Ježíšových slovech zástupy ztichly a neměly slov. Protože nebylo třeba otázek. Při Ježíšově kázání do sebe vše zapadalo. Oni najednou věděli, že k nim mluví ten, kdo byl u toho, když byli „v hlubinách země hněteni a tvořeni“. Když Ježíš mluvil, lidé ztichli. Nyní však, když jeho soudci, ​ Pilát, zástupy a kněží mluví a křičí, Ježíš mlčí. Proč? Jednak z praktického důvodu. Nemá cenu mluvit do hovoru druhých, stejně tě neslyší. Nemá cenu překřičet křičícího. Decibely nerozhodují o tom, zda člověk vnitřním sluchem zaslechne mluvená slova. 

A pak také Ježíš mlčí z důvodu svého poslání. Vysvětlím to blíž. 
Před dvěma dny jsem šel přes náměstí Míru a jeden student, na vysokých chůdách, s kapucou, žlutě oblečen s nápisem na zádech, s papírovým dlouhým nosem, hrál chvílemi na foukací harmoniku a chvílemi zpíval blues. Takto přesahujíce o 1,5metru kolemjdoucí se procházel sem a tam po náměstí. Hrál a zpíval blues o tom, aby se lidé dali očkovat proti žloutence. Díval jsem se na něho z dálky a vzpomínal, že ještě před 18 ti lety by se kolem tohoto člověka shlukl zástup lidí. Dnes ne. Dnes kolem něj procházeli lidé se soucitným úsměvem a nikdo se nezastavil. Ti, co seděli na lavičkách, se na něj vůbec nepodívali. On docela sám uprostřed náměstí propagoval to, za co mu někdo zaplatil a nikdo mu nenaslouchal.

 Tento názorný příklad jasně ukazuje, že slova mají svou váhu, ale jen dočasnou. Přijdou roky, přijde doba, kdy slova nic neznamenají. Dokud Ježíš učil a kázal, mělo to svojí moc. Pak ale přišla doba, kdy slova nikomu nic neříkala, i kdyby je řekl sám Boží Syn. I kdyby je řekl v té samé moci, jako když sedával v chrámě a učil lid. To je naznačeno v podobenství O Zlých vinařích, kteří slova poslů nevnímají a syna, dědice vinice,​ zabijí. 
A proto tedy Ježíš, znalý času, před Pilátem, synedriem i zástupem mlčí. Ne, že by neřekl vůbec nic. Pár slov pronesl. Ale jak synedrium, tak Pilát, tak Herodes, kterému byl ukázán, se divili, proč nic neříká. Proč se nehájí. Proč mlčí. Zkrátka přijde období i do našeho života i do naší doby, ​je tady, kdy za nás musí mluvit činy. Slova v takových dobách mají váhu jen orientační, jen dodatečnou, jako vysvětlení, když o ně někdo stojí. Ale ne zvěstnou. Vytrubování před sebou o tom, co chci udělat, bývá v takových dobách kontraproduktivní a maří čin samotný. Očkování proti žloutence je dobrá preventivní ochrana, ale způsob, jakým byla vytrubována, řadí věc samu mezi tisíce nesmyslů, které vám dnes chce někdo vnutit. 
A proto Ježíš mlčí. Přišla jeho „hodina“. Hodina na kterou se Písmo již dříve několikrát odvolává. Například, když v Káni chtěla jeho matka, aby ženicha zachránil před ostudou, nebo když ho chtěli zabít a nemohli, jelikož prošel jejich středem. Tehdy jeho hodina nepřišla. Nyní je ale tady. K této hodině byl poslán. Pro tuto hodinu se narodil. Tato hodina je vrcholem jeho příchodu na tento svět. V této hodině ztrácí slova svou váhu. Ježíš mlčí. V této hodině budou potřeba činy. I v rozhodujících okamžicích našeho života nemají správnou váhu naše slova, jako ve filmu, kde si hrdina na závěr stoupne za řečnický pult a svým projevem promluví ostatním do duše. V rozhodujících okamžicích života mluví činy. 

Uvedu příklady:  Nezáleží ti na svém zdraví? Nemluv o tom, ale jdi mezi nemocné, nakažené a infikované. Nemusíš o tom mluvit, každý to pozná podle tvého jednání. Záleží ti na zdraví? Nemluv o tom, ale nech se očkovat. Každý to pozná podle tvého jednání. Nelpíš na penězích?  Nemluv o tom, ale rozdávej je. Máš zaplatit 160,- Kč? Dej 200,- Kč nebo víc. Každý to pozná podle tvého jednání. Záleží ti na penězích? Nerozdávej nic. Zhasínej žárovky a zavírej dveře kvůli úniku teplu. Každý to pozná podle tvého jednání. Chceš, aby tě lidé respektovali? Choď dobře oblečen, dej pozor na výslovnost, neunáhluj se v názorech, vybírej činy, o kterých se druzí dozvědí. Každý to pozná podle tvého jednání. Nepotřebuješ být respektován? Dej to zas najevo svými činy … A mohl bych pokračovat v dlouhé řadě dalších činů, které známe, děláme nebo neděláme a které netřeba zmiňovat. Čin je to, co vypovídá o našem přesvědčení. Ne slova. Čin mluví o našem srdci, naší povaze a našem vnitřním nastavení. Slova zmatou, činy nás prozradí.
Ježíš při soudu mlčí. Mlčí před synedriem. Mlčí před Herodem. Mlčí před Pilátem. Těch pár slov, které řekl, nemají vliv. Nezvrátí probíhající proces. Pilát se diví. A má proč. Pamatuje případy, kdy právě dobrá obhajoba obžalovaného celý proces zvrátila. Za jeho doby existovaly řečnické školy. Právní obhajoby, tak jako dnes, se těšily velké oblibě. Dobrá slovní obhajoba vysekala leckoho z těžkých obvinění a zvrátila rozhodnutí soudu. Proto se Pilát Ježíše ptá: „Mlčíš? Což nevíš, že mám moc tě odsoudit nebo propustit?“ Ježíš odpovídá ne obhajobou, ale konstatováním: „Neměl bys nade mnou žádnou moc, kdyby ti nebyla dána svrchu“. Nevíme, zda tomu tenkrát Pilát rozuměl jako, že „z nebe“ nebo svrchu „jako od císaře“. Každopádně s výrokem musel souhlasit, ale čekal jinou obhajobu. Že Ježíš vysvětlí, obhájí se, požádá o předvolání svědků, poprosí o milost a kdoví co všechno bylo možno v propracovaném římském právu udělat. Každopádně Ježíš nemluvil a Pilát začal usilovat o jeho propuštění. Měl své zkušenosti s odsouzenci a tento zatčený mu nezapadal do jejich profilu. Usiloval propustit ho.
Ale tak snadné to nebylo. Pilát byl císařovi povinen udržovat v Judsku pořádek. Byl v Judsku místodržitelem, a kdyby nepotlačil včas rebelie, ke kterým měli Židé vždy blízko, musel by se z toho císaři zpovídat. A tak si Pilát zkouší promluvit se zástupem. Neúspěšně. Křik sílí. Tak jim zkouší podstrčit velikonoční zvyk: „Propouštění vězně, kterého si zástup vybere“ a nabízí jim Ježíše. Dav si vybere vraha Barabáše. Nakonec Pilát pronese verdikt: „Já na něm žádnou vinu nenalézám, propustím ho“ a na to slyší křik – nejsi přítel císařův. Tady se Pilát lekne. Ví, že budou žalovat do Říma. A tak kvůli pokoji a udržení pořádků v zemi, koneckonců to je přece Pilátův hlavní úkol v Judsku, kvůli tomu, aby císař nemusel na odbojné Židy poslat své legie, a pak také kvůli svému postavení, vydává Ježíše k ukřižování. Dává povolení k trestu smrti. Nevynáší jej sám, ale dává povolení, že smí být Ježíš ukřižován. To byl tehdy rozdíl. Místodržitel jednak sám vynášel tresty smrti, a jednak posuzoval žádosti židovského synedria, které vyneslo nad někým trest smrti. K vykonání rozsudku smrti musel dát místodržitel souhlas. K uvěznění například ne. V Ježíšově procesu jde o druhý případ. Proto si Pilát symbolicky omyl ruce. Nebyl to jeho soudní proces, a povolil jim popravu. Byl to jejich proces. Pilát Ježíše nesoudil. On jen vyhověl žádosti o jeho popravu.
Zastavme se u důvodu, pro který byl Pán Ježíš Kristus vydán na smrt. Když pomineme, že se podle synedria rouhal a že si přisvojil Boží čest, bylo hlavní důvodem „předejít povstání Židů a násilnému krveprolití při jeho potlačení Římany.“ Ježíš jako jeden obětní člověk je vydán Pilátem k ukřižování, místo stovek jiných, kteří by byli zabiti při občanských nepokojích. To je dobrá cena? Ne? Jeden obětní beránek, aby nemuseli pykat jiní a nemuseli to odskákat třeba i nevinní. Často při potlačování nepokojů to odnesou děti, které jsou zvědavé a nachomítnou se mezi vojáky. Nebo ženy, starci a náhodní kolemjdoucí jsou zastřeleni při přestřelkách, v nichž si dvě strany vyřizují své účty. Poprava Ježíše byla dobrá cena za zklidnění vášní a pokoj v zemi. Velekněz to pochopil, jako první. A Ježíš se nebrání. Jakoby to vítal. Jakoby se proto narodil. Jakoby s tím počítal.
Ale pomohlo to? Na pár let ano, ale jen na pár let. Neuplyne ani ½ století a Židé se vzbouří, země je vypleněna, tisíce nevinných je zabito, Jeruzalém dobyt, chrám zbořen, místo zasoleno, aby tam nic nerostlo a nic se tam nemohlo stavět, a poslední povstalci na Masadě se nechají jedním vylosovaným pobít a ten jeden nešťastník musí nakonec spáchat sebevraždu. Umíral tedy Ježíš zbytečně? Na padesát let zachránil mír, ale co to je 50 let? 
A tak tedy hledejme hlouběji význam Ježíšova obětování se. V osobní rovině. Postavme jeho smrt do souvislosti s Hodem beránka, který Židé slavili každý rok od svého vyjití z Egypta a dodnes slaví. Letos se dokonce termínově překrývá s našimi křesťanskými Velikonocemi. Dveře potřené beránčí krví. Trest Boží se vyhnul dveřím, na nichž byla krev obětního zvířete. V těchto domech nikdo nezemřel. V domech, na jejichž dveřích krev nebyla, zemřela budoucnost rodu. Prvorozený syn. Dědic. V domech, na jejichž dveřích krev byla však nezemřel nikdo. Stejným způsobem oběť Pána Ježíše Krista, jako oběť beránka, ochrání rodinu i jednotlivce, který se s ní natře. Boží trest za hřích přejde k dalším dveřím. Ke dveřím, které nejsou touto krví natřené. To je poměrně výstižný obraz toho, jak to funguje. Zbývá už jen říci, že natřít se Kristovou krví se nedělá po indiánském způsobu, ale tak, že přijmeš Ježíše a uvěříš v něj. Tak také zní v první církvi křestní otázka a vyznání křtěného. „Věříš v Ježíše Krista, Syna Božího? A přijímáš jej, za svého Pána a Spasitele?“               „ANO. Věřím a přijímám“.
Amen

