Abrahamovi hosté
Gn 18:1-15
K přípravě na velikonoční svátky patří příběhy o Abrahamovi, které minulou neděli zmínil Benjamín Kaleta. Abraham byl člověk, jehož víra a život patří k těm následováníhodným příkladům, které nás mohou inspirovat i v naší cestě životem. 
K Abramahovi jednoho dne přišli tři hosté. Objevili se z ničeho nic před jeho stanem za poledního žáru. Měli úkol vyřídit Abrahamovi od Hospodina vzkaz, že jeho manželka Sára otěhotní. Ten, kdo zná Abrahamovy příběhy, ví, že tento vzkaz patřil k těm nejdůležitějším vzkazům celého Abrahamova života. Podívejme se ale na to, jakým způsobem mu jej Pán Bůh vyřizuje. 
Pán Bůh s Abrahamem mluvil před tím již několikrát. Už kdysi v Ur Kaldejském mu řekl, aby odešel. Po několika letech v městě Cháranu mu zase řekl, aby odešel i odtud. Pak v zemi, kde putoval, mu řekl, že z něj učiní veliký národ. Později s ním Bůh uzavřel smlouvu, při níž procházel jako hořící pochodeň mezi půlkami obětních zvířat. Kdykoli Hospodin s Abrahamem mluvil, byla to mimořádná chvíle. Taktéž, když Abrahama Hospodin vytahoval z bryndy, kterou si navařil v Egyptě, bylo to velké pozdvižení. Nebo vítězství nad bojovnými králi, či zničení Sodomy. To vše byl Boží hlas a zdvižený prst, o němž se nedalo pochybovat.
O to větším kontrastem působí návštěva tří mužů, o které jsme dnes četli. Odehrává se v tichu, nenápadně, bez okázalosti. A přitom šlo o tak důležitou návštěvu. Člověk by až přehlédl, že jsou to Boží poslové. Vše, co Abraham s Bohem do této doby prožil, směřovalo k tomuto okamžiku. Že bezdětný Abraham a neplodná Sára budou mít syna, z něhož, vznikne veliký národ. Všechno, co Abraham do té doby dělal, bylo pod úhlem zaslíbení syna. A když přichází ten rozhodný okamžik, den „D“, kdy Sára má otěhotnět, přijdou nějací tři muži, jakoby nic a klidně by bez pozvání zas odešli. 
Tak se to ovšem zdá jenom nám. Ale ne tak je to v Božích očích. Pán Bůh je bohem hromů a blesků, soudu, hněvu, zemětřesení, kdy to s člověkem v životě smýká sem a tam, ale když jde o „opravdu důležité věci“, přichází k nám v podobě obyčejných lidí. Nenápadně, tiše, bez pompy a bez síly. 
Abraham to nepřehlédne. Abraham je mužem víry. Abraham se nenechal zmást všedností a obyčejností příchodu tří neznámých mužů. Okamžitě v nich rozpoznává Boží posly. Biblický text nenaznačuje nic, co by nám prozradilo, podle čeho je Abraham poznal. Toto „nic“ je důležité. Nebylo nic, podle čeho by se dali jako Boží poslové identifikovat. Žádná svatozář, žádné znamení, žádná mimořádná slova. A navíc, jakoby hned chtěli jít dál. Tato ostýchavost, spěch a obyčejnost se v Bibli u Božích poslů objevuje i na jiných místech. Třeba Gedeon se také setkává s Božím poslem, kterého musí přemlouvat a zapřísahat, aby zůstal a neodešel. Tak i Boží Syn, Ježíš Kristus, přichází nenápadně a málokým poznán. 

Proč nám to Bůh dělá? Protože my sami musíme poznat, jeho jednání v našem životě. Protože je na nás, zda jej pozveme ke svému stolu, zda ho budeme přemlouvat, aby s námi zůstal. Zda pro něho připravíme hostinu, zda si na něho uděláme čas, zda vše ostatní odložíme jen proto, abychom byli s ním … Proč nám to Bůh dělá? Protože nechce, aby náš zájem o Něj byl vynucen oslnivou září blesků, hromovým duněním zemětřesení nebo andělskými slovy nebeských kůrů. Protože to má být naše rozhodnutí, náš zájem, naše rozpoznání důležitosti věcí, náš čas, který mu věnujeme. 
Proč Abraham okamžik Boží návštěvy nepropásl? Protože byl člověkem víry. Denně očekával na Hospodina v obyčejných všedních záležitostech. Denně s ním rozmlouval v modlitbě. Denně preferoval Boží věci a Boží vůli ve svém životě. Protože měl vyladěnu frekvenci svého přijímače na Boží vlny. Protože smyslem i cílem Abrahamova života byl Hospodin. Ale nejen proto!
Také i proto, že Abraham nepohrdal obyčejnými lidmi. Nepovyšoval se nad obyčejné poutníky, kteří procházeli kolem. Je dnes mnoho na Boha očekávajících křesťanů, kteří žijí s hlavou v oblacích a rameny vysoko povýšenými nad druhé lidi. Takoví v tulácích nerozpoznávají Boží posly – Boží anděly. Pro Abrahama zřejmě platilo staré české přísloví: „Host do domu, Bůh do domu“. Myslím, že to nebyli první hosté, kterým Abraham otevřel svůj stan, které zdržel a pohostil. 
Nevymlouvejme se slovy, že tehdy lidé měli víc času a méně příležitostí setkat se s lidmi. Že neměli zpravodajské informace a byli proto zvědaví na zprávy od poutníků z jiných krajů. Je to sice pravda, ale pravda je také, že lumpové žili i v tehdejší době, že tehdy nebyla policie a zákony, které by člověka chránily, a lidé se museli ochránit sami. Často vyvázli jen o vlas s holým životem. A tak měli své důvody nedůvěřovat cizincům zrovna tak, jako i my dnes máme zase ty své. Čas je také relativní veličina a individuální záležitost. Času má člověk tolik, kolik chce. A na to, na co si ho udělá. A poslouchat bulvární zprávy tak, že pak nemáme chuť poslechnout si doopravdy důležité zprávy je zase jen a jen naše rozhodnutí. A ačkoli dnes kolem nás proudí davy cizích lidí, je to jakoby neproudily, protože jen procházejí. Je zase jen a jen na nás, se kterými z nich se zastavíme a s kterými si sedneme je tak „pod strom“. 
Abraham je pozval, pohostil a rozmlouval ve stínu stromu. A ne jen tak, aby se neřeklo. Nabídka umytí nohou byla projevem úcty. Nabídka chleba výrazem pohostinnosti. Věta: „Přece nepominete svého služebníka“ je přemlouváním, aby poutníci zůstali. Když odvětili: „Učiň, jak říkáš“, šel Abraham za Sárou a nechal jí zadělat těsto na chleby. Kolik jich měla udělat? … Čteme, že mouky na ně mělo být 3míry, doslova „sey“, což je 3x12 našich litrů neboli kilogramů mouky. 36kg ! To nebylo jen tak ledajaké „sousto chleba“. To byla hostina pro celý Abrahamův dům a jeho obyvatele. To byly zásoby chlebů připravené poutníkům na další cestu. Mladé pěkné dobytče, to byly hody pro všechny. Hody o kterých v Bibli čteme, že má člověk udělat, když slaví Desátek a raduje se z něho a z Hospodina. Máslo, mléko, to byly pochoutky, které lidé nejedli každý všední den.
My máme dnes pragmatický, rychle prožitý život, ve kterém si občas uděláme radost. Ano, uděláme „si“ radost. Odpočineme „si“. Pobavíme „se“. „SE, SI, SOBĚ“. Známe ale vůbec co to je „udělat radost druhému“. Víme o tom, že radost, kterou připravíme pro druhé, nás samotné těší víc, než radost, kterou si uděláme sami pro sebe? Desátek, neboli prvotina byla hostina, kterou člověk udělal pro druhé, ale měl z ní užitek i sám. Byla to radost z Hospodina. Z desátku se celé společenství radovalo před Hospodinem, z Hospodina a kvůli Hospodinu. Abraham zde připravuje hostinu pro obyčejné poutníky, ve kterých rozpoznal Boží posly. A slaví celý Abrahamův dům. Apoštol nám říká: „tak někteří, aniž to tušili, měli za hosty anděly“. A Pán Ježíš říká: „dáváš-li hostinu, pozvi chudé, zmrzačené, chromé a slepé. Blaze tobě, neboť nemají, čím ti odplatit“. Bůh k nám přichází v jejich kalhotách a v jejich botách. 
A oni nesli tak důležitou zprávu! Zprávu všech zpráv. Zprávu o tom, že Abrahamova manželka Sára otěhotní. Sára to slyší a směje se a poslové jsou jejím smíchem dotčeni. Sáru to mrzí a stydí se, že se smála, ale opravdu to bylo k smíchu. I syn se bude jmenovat „Smíšek“. Abraham i Sára byli již sešlí věkem, jak by mohli mít dítě? Sára už neměla ani pravidelný cyklus a Abraham byl stařec. Kdo by se nesmál při informaci, že bude mít dítě? Ale odpověď Božích poslů je odzbrojující svojí otázkou. Je to otázka, která by v nás měla zůstat:„Je to snad pro Hospodina nějaký div?“ To, co se nám lidem zdá divné, obtížné nebo nemožné pro Hospodina není problém. To, co pro Boha je problém, to jsme my a naše nedůvěra. Naše malá víra. Naše pochybnosti. Náš nezájem o Jeho věci. Ale aby měla neplodná stařena s mužem sešlého věku dítě, to není div. 
Ptejme se, zda to, či ono je pro Hospodina nějaký div. Ale ne to, nebo ono, co bychom my rádi, ale to, co by On pro nás rád chtěl mít a nám se to zdá nemožné. Pro každého má připravené něco jiného. Musíme najít cestu. Mapou je Písmo, ukazatelem modlitba. Bůh posílá průvodce, svého Ducha a prostředníka, svého syna Ježíše Krista. I k Abrahamovi přišli tři muži, tři hosté… A ve všech třech byl sám Hospodin. 
Amen
