Micheášovo proroctví

Mi 5,1-5 ; Sd 7,2 ; Mt 18,18 ; Mk 4,30-32
Prorok Micheáš vyslovil slůvka, který byla jako světélko ve tmě. Nahlédněme teď do toho Micheáše. Do té 5.kapitoly. Jsou tam některé pozoruhodné detaily. 

Nevím, jaký máte názor na detaily. Předpokládám, že se vám někdy stalo, jako mně, že jste přišli ke dveřím, k bytu, k domu nebo k autu a s nemilým překvapením jste zjistili, že vám chybí jeden důležitý detail - klíč. Někdy si myslíme, že nejdůležitější jsou dveře, ale klíč... klíč je důležitější než dveře. Bez klíče nejde vstoupit. Pán Bůh často používá detaily jako klíče, aby jimi otevřel naše dveře a další cestu. Dokonce Pána Boha detaily velmi zajímají. Písmo říká, že Ho zajímá každý vlásek na naší hlavě. Že o něm, ví. Víme, že Ho zajímá každá myšlenka a každá starost, kterou nosíme v srdci. A že si přeje a touží po tom, abychom mu to předkládali. Dokonce se z Písma zdá, že ve chvílích, kdy k nám Bůh mluví úplně nejsilněji, mluví k nám skrze detaily. Při nich se pak nejrychleji dávají věci do pohybu. A v tomhle proroctví jsou detaily, které fascinují.

a) Podívejte se hned do 1.verše: „A ty Betléme...“ Betlém, to v té době bylo tak bezvýznamné místečko na mapě. Jediné, co je na něm zajímavé je, že z tohoto místa měl pocházet David. Betlém - Ježíšovo rodiště. Betlém, rodiště Davidovo. Když Pán Ježíš začal působit, začali mu někteří říkat: „Synu Davidův“. A Betlém má ještě jiný význam. Z hebrejštiny přeloženo do vlastně znamená doslova: „Dům chleba“ Když Pán Ježíš o tom mluvil, tak v Janově evangeliu to jeho posluchač Jan zaznamenal, že řekl: „Já jsem chléb života, kdo přichází ke mně, nikdy nebude hladovět a kdo věří ve mě, nikdy nebude žíznit.“. 
b) A pak si všimněte dál. Ten první verš končí slůvkem odpradávna. Ten, kdo se tam narodí bude odpradávna. Ode dnů věčných. Jinými slovy - narodí se tady to miminko, ale ve chvíli než přijde na svět, bude starší než ti, kteří tam asistují. Když Jan Křtitel vystoupil, tak řekl to samé. Že Ježíš, který přijde sice až po něm, je větší než Křtitel, protože tu byl dříve než já. To řekl Křtitel. Jak může takový nesmysl vyslovit? Jen proto, že je to naplněním starého proroctví. Micheáš řekne, že jeho původ je ode dnů věčných, Jan Křtitel řekne - byl dříve než já a apoštol Jan napíše: „Na počátku byl jako Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo byl Bůh.“
c) A pak je ještě ve 3. verši napsáno, že jeho velikost bude sahat až do dálav země“ Když otevřeme Sk 1.kap. 8. verš, tak tam je napsáno:“ Skutky apoštolské 1:8  ale dostanete sílu Ducha svatého, který na vás sestoupí, a budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země." To není přirozené a běžné pro Židy, aby uvažovali z centra až na samotný konec země. Oni uvažovali a uvažují opačně. O posbírání rozptýleného lidu z končin země do centra. Do Jeruzaléma, do Izraele. To je uvažování Židů. Shromažďování, sbírání, seskupování, ne aby to šlo opačně, až do končin země, to není běžné. Micheášovo slovo je Boží slovo. A je mu jedno, že nezapadá do schémat uvažování lidí té doby.
A tak bychom tam našli ještě další drobné detaily. To poslední, co bych chtěl dneska podtrhnout je, že v tomhle Micheášově proroctví Pán Bůh také projevuje svoje srdce.
1) Řekli jsme si, že Bůh si vyvolil právě Betlém. Město které bylo v době Micheáše nejmenší mezi judskými rody. Historici říkají, že to původně byla jedna nějaká rodina, která se požehnaně rozvětvovala až se z ní stal jakýsi zárodek města. To je prý pozadí slova „efratský“ u názvu Betlém. Kdysi jenom jedna rodina. Jedna jediná, která také mohla třeba vymřít. Mohlo to jít i opačným směrem. Její jméno mohlo zaniknout. Bezvýznamný Betlém. Pán Bůh si vyvoluje bezvýznamná místa. Vyvoluje si velmi často lidi, kteří jsou úplně na okraji. Odstrčení a bez perspektivy. Skoro by se dalo říci - nemají co nabídnou. Nemůžeme od nich nic moc očekávat. Alespoň tím povrchním pohledem. Bible říká: „Jednou budou první poslední a poslední první“. Pán Ježíš se z těchto malých věcí radoval. Jednou řekl dokonce: „Matouš 11:25  Otče, já Tě chválím, že jsi ty věci skryl před moudrými a rozumnými a zjevil jsi je maličkým.“ Zdá se jakoby Pán Bůh velmi často vyhledával bezvýznamná místa, takové bezvýznamné věci, které si pak může použít, které může oživit, kterým dá hlas a tvář a úkol. Místa v našem životě, která jsou zapomenutá a nebo zaprášená. Právě ta jsou pro Něho důležitá, právě ta jsou klíčem k nějakým důležitým dveřím. Pán Bůh dokonce hledá i takové lidi. Když Gedeon táhne do boje proti Madijáncům, jak jsem o tom hovořil minulou neděli, řekne mu Pán Bůh: „ještě je vás příliš mnoho Gedeone, abyste mohli s mojí pomocí vyhrát!“ Takhle nevyhrajete! Tak se část vojáků vrátí domů. Co pak řekne Bůh? Ještě je vás příliš mnoho na mou pomoc. Ani takhle to nevyhrajete. To je zvláštní logika. Až když je jich málo. Až když jsou slabí. Až když už nemohou vůbec spolehnout na nějakou taktiku boje nebo sílu zbraně, pak teprve mohou zvítězit. Pán Bůh na lidi také čeká. Z biblických příběhů vidíme, že na ně někdy čeká i dlouho. Například Jákobovi celá léta říká: „Ještě jsi moc silný, moc lstivý, ještě služ u Lábana“ A teprve až u potoka Jabok, kde ho praští do kyčle a Jákob se stává chromým, tam mu pak dává své požehnání a mění jeho jméno z „Lišáka“ na „Bojuje Bůh“. Musí ho ochromit, aby mu mohl požehnat. I nás často musí omezit, aby nás mohl spasit. Do božího království tak přicházejí mrzáci, bez oka a bez ruky, protože jako zdraví by museli být uvrženi do pekelného ohně. I pro mě je lépe, „vejdu-li do života zmrzačený nebo chromý, než abych byl s oběma rukama či nohama, silný a zdravý, uvržen do věčného ohně.“ (Mt18,18) Je Bůh divný? Není. My, lidé, jsme divní. Kvůli naší pýše, síle, zdraví, schopnostem a touze po bohorovnosti bychom přišli do věčného zavržení, kdyby nás Bůh ve své lásce neomezil, nepraštil a nepoškodil. A nebo Mojžíšovi Bůh řekl: “Mojžíši ještě je moc brzo na to abys vysvobodil Izrael. 40 let si na to počkáš. A to na poušti.“ A víte, co na to pak po těch čtyřiceti letech řekl Mojžíš? „Už nepůjdu. Už je na mě pozdě. Už se mi nechce. Už se bojím. Už jsem ztratil ideály. Už nemám sílu.“ Ale podle Božích očích byl teprve tehdy správně připraven a teprve tehdy nastal ten vhodný čas. Myslíš si, že už máš produktivní léta za sebou? Že už se k ničemu nehodíš? Možná pro světové korporace a monopoly jako manager ano, ale pro Boha ses nehodil tehdy, když jsi měl v sobě příliš mnoho bojovníků a příliš mnoho sil. Když jich v tobě bylo příliš mnoho, než aby skrze tebe Bůh bojoval a vítězil. Nemysli si, že tě teď jen tak chlácholím. Raději se podívej do Bible a čti jak Bůh čeká až člověk zeslábne aby si ho mohl použít. A používá k tomu různá utrpení. 
2. A pak ještě to, co v Micheášově proroctví můžeme vidět je, že než se narodí ten úžasný Vysvoboditel, že ještě bude horko a těžko. Že ta tma bude ještě houstnout, než přijde světlo. Skoro se zdá, že než přijde milost do života národů i jednotlivců, že ještě zhoustne zlo. Někdy se modlíme a modlíme a je to stále horší. Skoro se zdá, že je to horší než kdybychom se nemodlili. Tma houstne než přijde světlo. I tento princip Pán Bůh často používá. Až se zdá, že na to, abychom mohli přijmout B.milost musí tma v nás a kolem nás ještě více zhoustnout. Je tolik lidí, kteří nemohou přijmout Boží milost. Tolik dětí musí projít hustou temnotou, aby mohly Boží milost přijmout. Mnohým se Boží milost nabízí přímo pod nosem. Dobré zázemí, dobrá rodina, prostředí dobré církve, ale oni Boží milost ne a ne přijmout. Proč? Protože na ni nejsou ještě připraveni. Bude muset přijít mnohem větší tma do jejich života, aby světlo mohlo zazářit i jim. 

Závěr: Biblická proroctví i v dnešní den, v době adventu, nám mají dávat jistotu. Pohledem do minulosti uvidíme, kde je počátek, odkud jsme přišli, kdo nás tady postavil. A pohledem do budoucnosti nám mají dávat také naději do příštích dnů a týdnů a měsíců. V Bibli jsou stovky zaslíbení. Některá se týkají daleké budoucnosti, některá se již vyplnila, ale je tam ještě více těch, kteří se týkají Tvého a mého zítřejšího dne. Až půjdeš do práce. Až půjdeš do školy. Až budeš vychovávat své děti. A jsou pro nás velmi nadějná. Ale někdy musí tma ještě více zhoustnout, než přijde světlo. Tak to vydržte a průhledem těch proroctví se dívejte s nadějí do budoucnosti.

Amen
