Ať to přijmout dokážeme
Mt 1:18-21 + 2:10-15a+19-23

Rád bych se dnes na události při početí a po narození Pána Ježíše podíval jinýma očima, než jsme zvyklí. Je to těžké, protože máme vánoční události ověnčené letitými zvyklostmi a pevně přibité ve své hlavě. Každý jiný pohled je velmi těžký, ne-li přímo nemožný. Zkusím to, ale nevím, zda se mi to podaří. Sám se těžko vymaňuji z nostalgických rituálů kolem jesliček a andělů. Mějte proto trpělivost a zkuste se na vánoční události podívat trošičku jinak i vy.
Začnu těmi vizemi. Jde o sny, představy, naděje, znamení, proroctví. Kolem narození každého dítěte mívají obvykle rodiče různé vize. Nebo ne? Měli by je mít. Je škoda, když je nemají. Když nehledají a nepřemýšlí: „Co z něho bude?“. Měli by se ptát: „Co z něj vyroste?“ Měli by chtít vědět, „K čemu život toho, které čekáme, povede?“ Josef vize měl. Marii navštívil anděl. O čem je ten příběh? O Josefovi a jeho vynuceném otcovství (tak bych nazval Josefovu roli). O Marii, znásilněné Duchem svatým (tak bych s určitou nadsázkou nazval její pozici). Čteme příběh o rodičích proti své vůli, o lidech, kteří přijali, co před ně Bůh postavil. Ne vždy se nám podaří něco takového přijmout. Něco, co jsme si sami nenaplánovali, s čím jsme nepočítali, co včas nemáme zapsané ve svých diářích. Něco, co nám přinese do života komplikace, něco, co jsme si sami nevybrali. 
Josef ani Marie si to nevybrali. Nevybrali si, že budou čekat dítě, nevybrali si, že budou mít sňatek z donucení, překotnou a uspěchanou svatbu. Když čteme slova, že „Josef Marii přijal k sobě“, tak se museli před veřejností přece vzít. Neexistovalo tehdy, že by ji uvedl do svého domu a že by žili spolu bez náležité svatby. Svatbu zkrátka měli, i když se o ní v Bibli nepíše. A byla to svatba kvůli těhotenství. Uspěchaná, neplánovaná, vynucená. Každý Nazareťan si později dopočítal, že Marie byla „v tom“ už před svatbou. 
A to nebylo jediné s čím Josef a Marie nepočítali. Neplánované ani sčítání lidu, jak čteme podle evangelisty Lukáše. Nucenou cesta do Betléma ve vysokém stupni těhotenství. Ani nucenou emigraci do Egypta kvůli Herodovu řádění, jak jsme o tom četli dnes v evangeliu podle Matouše. A tak to šlo jedno za druhým, co si ani Josef ani Marie neplánovali, co nechtěli a co nebylo jejich svobodnou volbou. V tom nám jsou dnes příkladem. Zkusme se od nich něčemu přiučit.  Ne však pasivitě, kterou vidíme leckde v církvích. Nevěřím v mučednický pohled všemu odevzdané Marie, jak jej často vidíme na náboženských obrazech. Neučme se nábožnému výrazu panenky Marie s očima obrácenýma v sloup. Neučme se odevzdanosti slov: „Staň se mi podle slova tvého.“ Učme se jejímu hymnu, který zpívala hrdá Marie, když přijala Boží vůli. Učme se z jejího jiskrného pohledu a planoucích očí a z odvážných slov, když zpívá o padajících trůnech králů a vladařů. Hleďme na Marii skrze její jásající píseň, kterou zapsal Lukáš, v níž hrozí všem pyšným, v níž svým dítětem vyhrožuje všem mocipánům. Tam je pravá tvář Marie. Hrdá, odvážná, jásající a křičící o tom, že ten kluk, co se jí narodí, svrhne jejich trůny a pošlape jejich plány.
Aby takto mohla zpívat, musela nejen něco prožít a smířit se, ale také něčemu uvěřit a něco přijmout. Musela se smířit s tím klukem, kterého čeká, se přijmout své těhotenství, které neplánovala, vyrovnat se se svým trapným postojem vůči Josefovi, kterého nepodvedla a přece to tak vypadá, vypořádat se s pohoršenými pohledy sousedek šeptajícími si něco za jejími zády, či s utrápeným výrazem svých rodičů a s uštěpačnými poznámkami mravokárných mužů z nazaretské synagogy. Tohle by pasivní Marie s výrazem: „mouchy snězte si mě“ – těžko dávala. Proto vidím Marii hrdou, odvážnou a jásající. 

A co Josef? Josef přijal, že k němu anděl skutečně mluví. To není samo sebou. O Josefovi víme, že byl muž. A muži obvykle nemívají intuice, vidění, sny a pocity.  Muži si chtějí věci dokázat, pragmaticky doložit, potřebují vědecké důkazy, potřebují objektivní náhledy. A my v Bibli čteme, že k Josefovi několikrát promluvil ve snu anděl a Josef, že vstal a podle tohoto vidění jednal. Tomu říkám odvaha. Pro muže nevídaná. Což se Josef nezacyklil? Což mu v hlavě nehučela pořád dokola otázka: „Jsi paroháč?“ „Nasadila ti parohy.“ „A ještě si z tebe dělá blázny?“ „Proč by sis ji měl vzít za manželku, když ti byla nevěrná?“ A co na to řeknou chlapi v hospodě? Co asi odpovím na otázku, jak to, že Marie je „v tom“, když jsme se ještě nevzali?…  Mám říct: „Protože jsem měl sen o tom, že dítě čeká s Duchem svatým?“ 
Nevím, jak vy, ale já tomu říkám Josefova odvaha. Tohle říct kamarádům v hospodě. To je společenská sebevražda. Společenský skandál. Co by následovalo? Zkuste o tom přemýšlet. Nejprve by celá hospoda ztichla a pak by vybuchla v ohlušující řehot. A co Josef? Že do žádné hospody nešel? Že to nikomu neříkal? Jak to víte? Žil přece ve městě a ne na poušti. Pohyboval se mezi sousedy. Byl tesař. Veřejný řemeslník.  Měl zakázky, zákazníky, obchod s dřevem, dělal krovy obytných domů. Měl vracející se obchodní partnery. Nežil ve vakuu. Přátelil se s lidmi. Měl taky pomocníky, když dělali větší fušky. Povídal si s kamarády. „Podej kladivo, vezmi dláto, přidrž to tady a támhle.“ Měl možná otce, měl příbuzné. Nemusel jít do hospody, aby tito všichni kolem něj nepropukli v chechtot, když by jim argumentoval svým nočním snem. Někdo si pomyslí, že to nikomu neřekl. Že si to nechal pro sebe. A jak se to asi dostalo do evangelia? Jak se o tom Matouš později dozvěděl? Ne, ne, Josef to řekl. A řekl to pořádně nahlas. Tak moc, až se to dostalo k budoucím uším Matouše a ten to zapsal do svého evangelia. Josef dal na slova andělů. A říkal o nich lidem kolem.
A co my? Když jsme čekali potomka, nebo když ho čekat budeme? Syna, dceru, vnuka, vnučku? Budeme chtít vědět, co z něj vyroste? Jaký bude a jak ho vychovávat. Dáme na anděly? Anebo dneska už andělé nejsou?  Jsme ochotni slyšet to, co nám Bůh říká? 
Myslím, že na ně dáme. Protože i dnes, když vám do života leze někdo nový, nějaké to novorozenecké mrně, všechno se u vás doma mění. Zvlášť, když je prvorozený. První. I my jsme dnes ochotni ustoupit ze svých plánů. Kvůli němu, změnit své představy. Přestěhovat se třeba do většího. „Zahypotékovat“ se, aby si mohlo hrát v přírodě. Nebo jít kvůli němu dokonce i na mateřskou a nechat si utéct karierní postup v zaměstnání. Přijít o dobrý plat a nechat si ujet společenský vlak. Skončit se schůzkami s kamarádíčky a nočními „tahy“ a přijít včas domů a omezit se a držet sliby i termíny a uskromnit se kvůli tomu maličkému, které se má narodit. To všechno děláme a chceme dělat kvůli tomu, který má přijít na svět. 
Jsme tak s Josefem a Marií na jedné lodi. Klidně bychom i my stejně, jako oni, utekli do cizí země, kdyby mělo jít našemu maličkému o život. Vždyť je to dítě, které jsme přijali, a nezáleží na tom, zda jsme ho počali my nebo někdo jiný. Prostě jsme ho přijali a hotovo. 

A tady už není řeč jen už jen o dítěti. Tady je řeč o všem, co nám Bůh postaví do cesty, a my to buď přijmeme, nebo nepřijmeme.  Vždy je to těžké, když je to plánované. Když není třeba úplně zdravé, když se svou povahou třeba vymyká normálu, když má genetické postižení, vrozenou vadu, neobvyklou sexuální orientaci, když je zádumčivé povahy, když není tak chytré, když není krásné, když se do cesty postaví velké překážky. Popisuji dítě, ale nejde jen o dítě. Dítě je dnes názornou ukázkou všeho, co nám Bůh postaví do cesty a řekne nám: „Přijmi to.“ „Narodí se to tobě.“ „Ty to pojmenuješ.“ „Na tvé výchově záleží.“ „Do tvého života to přijde.“ A ty nevíš proč a nevíš, jestli za to máš být vděčný, nebo si rvát vlasy.

Josef i Marie do toho šli. Omezili se. Marie nepropadla do hysterických záchvatů, ve kterých by potratila. Vzali se. Nespali spolu až do Ježíšova narození. Při soupisu lidu a majetku odcestovali do Betléma. Z Betléma pak do Egypta. Tam žili několik let a pak se stěhovali zase zpátky. A usadili se v Nazaretu v Galilei. 
To vše krásně ukazuje na to, jak moc, opravdově a hluboce uvěřili slovům andělů, slovu Božímu, návštěvě betlémských pastýřů a příchodu mudrců z východu a jak doopravdy přijali své dítě. A to je pro nás povzbuzením. Povzbuzení o tom, že lze přijmout věci a události, které jsme si sami nenaplánovali, které prostě přišly a vstoupily nám do cesty našeho života, a které úplně změnily naše plány. Je to pro nás povzbuzením, že je lze přijmout, když uvěříme, že nám je Bůh připravil. I když nerozumíme. I když vypadají šíleně a šílené nám připadají.
Bůh totiž pro nás připravuje nejen věci příjemné, ale také události nepříjemné. Víra v něj není jen o tom mít se dobře, ale také o tom nemít se dobře. O tom zažívat těžkosti, ale být při nich s Bohem. Být s Bohem nejen na jaře a v létě, kdy všechno kvete a zelená se, ale také i na podzim a dokonce i v zimě. Nejen ve dne, ale i když je tma. Nejen ve zdraví, ale také v nemoci, nejen v bohatství, ale i v chudobě. 
„Josef PŘIJAL Marii k sobě a čekali dítě“ to jsou stěžejní slova dnešního kázání. Přijal, i když to neplánoval. Přijal, protože uvěřil tomu, čemu by druhý uvěřit nechtěl. 
Amen 

