Slepý Bartimeus (vstup do postního období)

Mk 10,32-52 
Milí bratři, milé sestry, milí hosté a přátelé, dnešní nedělí vstupujeme do postního období. Je to období 5 týdnů před velikonocemi kdy se člověk zamýšlí nad svým životem z úhlu Ježíšova ukřižování. 

Při přemýšlení si klademe otázku: “Jak souvisí Ježíšova smrt s mým životem?” A protože se odpovědi nehledají snadno, člověk se v tomto období postí. Půst je pocit hladu v krajině břišní. Proč? Aby probouzel šedou kůru mozkovou v hlavě k přemýšlení že: “Nejen chlebem živ je člověk a nejen smrtí zemřeme!” 

Toto přemýšlení však přesahuje informace, které jsme získali studiem školních předmětů. Přesahuje běžné vědní obory. A bývá mimo rámec naší každodenní činnosti. Proto na něj nenalezneme odpověď, nevybočíme-li z běžného rámce našich znalostí a naší životosprávy. Proto tedy půst a proto modlitba. Půst jako vybočení z běžné životosprávy a modlitba jako soustředění se na hlas Ducha svatého. 

Náš vstup do postního období pět týdnů před velikonocemi je podle staré křesťanské tradice vztažen na biblický oddíl, kdy se Pán Ježíš Kristus se svými učedníky vydává na svou poslední cestu do Jeruzaléma. Tehdy On řekl svým učedníkům: "Hle, jdeme do Jeruzaléma a na Synu člověka se naplní všechno, co je psáno u proroků.  Neboť bude vydán pohanům a budou se mu posmívat a tupit ho a plivat na něj  zbičují Ho a zabijí; a třetího dne vstane.” Prvním čtením je první událost, která se po tomto rozhodnutí stala.

Když vycházeli z Jericha a mířili k Jeruzalému, potkali cestou slepého žebráka. Jmenoval se Bartimeus. To, že máme v Písmu zaznamenané jeho jméno. Uvážíme-li, že Markovo evangelium je nestručnějším evangeliem a bylo sepsáno až několik desítek let po ukřižování, pak jméno Bartimeus, jméno,  které si pamatovali dalších 40 roků asi znamená, že se tento člověk přidal k Ježíšovi a byl znám v pozdějším sboru křesťanské církve. 

Bartimeus znamená v překladu: "Syn váženého." Jeho otec Timeus (“Ctěný”) možná patřil do  váženější vrstvy společnosti. Postavení syna je ale obrácené. Seděl u městské brány jako slepý žebrák. Co se asi stalo? Že by jej otec vydědil? Snad byl tento Syn váženého v mládí velmi  nerozvážný a vyžádal si díl majetku, který mu náležel, odešel a rozházel otcův díl, jak čteme v podobenství o marnotratném synu. A nebo vážený otec umřel, když byl Bartimeus ještě kloučkem, a matka zemřela žalem? Možná se stal sirotkem. Možná celá rodina přišla o majetek i o čest soudním sporem. Rozhodně nebyl ze žebráckého rodu. Byl to rod “Timeových”. Rod ctěných. Rod vážených. Teď však Bartimeus sedí vedle cesty, žebrá a je slepý. I dnes se dějí stejné věci. A možná i někomu z Vás.

V té době bylo na Předním východě mnoho slepých žebráků. Oči vystavené ostrému slunečnímu jasu, špína a prach vyvolávaly zánět očních spojivek a mnozí lidé ztrácely postupně zrak nebo úplně oslepli. Slepota byla navíc tehdy považována za trest od Boha. Vzpomeňme si na jiný příběh o uzdravení slepého, kde se Ježíše ptali: "Kdo se prohřešil, že se ten člověk narodil slepý? On sám, nebo jeho rodiče?" Na Bartimea lidé pohlíželi, jako na člověka, který bydlí v Jerichu (městě nevalné pověsti) a je od Boha trestán slepotou za své hříchy. Takové bylo jeho postavení.

Všichni poutníci šli z Jericha do chrámu, ale Bartimeus se nemohl zúčastnit svátků. Nejen proto, že neviděl na cestu, ale také kvůli chrámovému nařízení o tom, že slepí, chromí a jinak postižení nesmějí do chrámu vstoupit. Nemohl se zúčastnit bohoslužeb. Nemohl v chrámu obětovat oběť za své hříchy. 

Shrňme si to: Čteme o člověku na okraji společnosti, mimo bohoslužebné shromáždění, bez naděje na zlepšení situace. Tak dopadl syn velmi váženého.

Jeho zlé postavení nám může říci něco o nás samotných. Z bídy slepého žebráka se dají vypozorovat čtyři duchovní věci. První je:
1. slepota, protože je napsáno: “slepý”
2. druhé únava,protože čteme:“seděl”
3. třetí ztracenost, protože je psáno: “vedle cesty”
4. čtvrté chudoba,neboť je v Písmu: “žebral
Každý člověk i dnes bývá duchovně slepý kvůli hříchu, unavený, bloudící a velmi chudý. Mluvím o duchovním stavu. 

1. Slepý, že Boha nezná. 

2. Unavený, že nemá sílu ke službě lásky. 

3. Bloudící, že podle Božích přikázání nechodí. 

4. A chudý, že vše co v jeho životě mělo skutečný smysl, ztratil. 

Stav žebráka je stav hříšníka. Když Duch svatý rozsvítí naši mysl, zjistíme, že jsme před Bohem žebráci. Slepí, unavení, ztracení a o všechno jsme přišli. Upozorňuji, že toto tvrzení není politika církve, aby udržovala lidi v nevědomosti a pocitu viny. Pokud tak církev kdy záměrně činila, pak hřešila a zneužívala ke svému prospěchu výsledky práce Ducha svatého. Rozpoznání pravého duchovního stavu je výsledek práce Ducha Božího a nesmí se stát nástrojem církve k manipulaci s lidmi. 

Do této beznaděje najednou zaznívá volání o Ježíšově přítomnosti v davu. Ve v.47. čteme: "Když uslyšel, že je to Ježíš Nazaretský, dal se do křiku." Přichází ten, v jehož vládním programu bylo "vyhlásit zajatcům propuštění a slepým navrácení zraku." Bartimeus slyšel, jak Ježíš uzdravuje a tím naplňuje proroctví. Pochopil, že nyní má naději na uzdravení. Proto se dal do křiku. Dvakrát je v textu zdůrazněno, že křičel. Chtěl svým voláním přehlušit dav, který se tlačil kolem Ježíše. Nebyl sám, kdo toužil po pomoci a uzdravení. Bartimeus nejenom upozorňoval na sebe hlasitým voláním, ale také i tím, co říkal. "Synu Davidův smiluj se nade mnou." Toto volání bylo zároveň vyznáním. V celém evangeliu Marka se pouze dvakrát vyznává Ježíš jako Syn Davidův. Poprvé to vyznání učinil Bartimeus. O co šlo? 

Titul: “Syn Davidův” byl titulem Mesiáše. Bartimeus tím vyznal Ježíše jako Mesiáše dříve než byl vzkříšen z mrtvých. A to znamená, že netoužil po uzdravení jen od nějakého léčitele. Bartimeus považoval Ježíše za opravdového Vykupitele. Jeho volání bylo tak hlasité a naléhavé, že se ho ti druzí snažili umlčet. Ve v.48. je napsáno, že "ho mnozí napomínali, aby mlčel." Učedníkům i zástupu šlo o to, aby se co nejdříve dostal Ježíš do Jeruzaléma a nechal se prohlásit králem. Chtěli už konečně zasednout po jeho pravici a levici. Podle jejich mínění má Ježíš důležitější povinnosti, než se starat o potřeby nějakého žebráka. 

Bartimeus ale o to více naléhal: "Smiluj se nade mnou”. Na takové vyznání se Ježíš zastavil. Zastavil se tam, kde by se nikdo ze zástupu nezastavil. Předcházející oddíl evangelia Marka končí prohlášením: "Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil." 

Ježíš se zastavil, aby sloužil. Zatímco učedníci už vidí trůn s Ježíšem, Ježíš vidí slepého žebráka. Ježíš si nechává žebráka zavolat. Nejde za ním. Stojí a čeká. Bartimeus sám musí najít cestu, přestože je slepý. Víru musí prokázat činem. Lidé mu říkají: "Vzchop se, vstaň, (čeká) volá tě." V biblickém myšlení vzchopit se znamená “být ujištěn o Boží přítomnosti”. Nemá sedět ale se vzchopit, protože je vyzván Bohem k vykročení na cestu víry. Další sloveso "vstaň" se dá přeložit jako "pozvedni se" nebo "probuď se". Bartimeus se má probudit z žebroty k novému životu.

Na tuto výzvu reaguje Bartimeus okamžitě a spontánně. V textu v.50. je napsáno, že vyskočil a odhodil svůj plášť. Možná, že jednání žebráka tehdy nepochopitelné. Kolemstojící nevěděli, proč odhodil svůj plášť. V té době byl pro chudé lidi plášť jediným majetkem. Když chudý ztratil plášť, ztratil to poslední, co měl. V noci mu plášť sloužil jako přikrývka. Přes den dával plášť před sebe, aby na něj lidé pokládali almužny, jídlo a peníze. My nevíme, jestli na plášti byly položeny dary, ale víme, že Bartimeus odhodil svůj plášť. Tím dává najevo, že už nebude muset žebrat. I skutkem potvrdil svojí víru v uzdravení. Už se považoval za uzdraveného člověka. Stačilo pouze přistoupit k Mesiáši. 

Ježíš se ho zeptal: "Co chceš, abych pro tebe učinil?” v.51. Nás se ptá také tak. "Co chceš, abych pro tebe učinil?” Co vlastně očekáváme od Ježíše? Proč jsme sem dnes přišli? Chceme jen vidět, co se děje, pokud se vůbec něco děje? Jen se zajímáme o křesťanství, církev a nebo je to víc? Jak víc? Co víc? Bartimeus toužil vidět. Vyskočil a šel k Ježíši. A Ježíš ho nezklamal. Bartimeovi se vrátil zrak! První, co mohl viděl po svém uzdravení byla tvář Ježíše Krista. Už předtím Ho viděl. Ve víře. Když vyskočil a přišel. Toužil vidět Krista a proto prohlédl a byl uzdraven. Víra znamená vykročit na cestu, i když ještě nevidíme. Jít za Ježíšovým hlasem, i když se zdá být cesta zahalena tmou. 

Poslední výrok je vrcholem celého příběhu. Ježíš na něj nevkládá ruce. Nedotýká se jeho očí. Ježíš posílá Bartimea, aby šel a teprve potom prohlédl v.52. Podmínkou uzdravení bylo poslechnutí výzvy "jdi". Víra, která vykročila na cestu ho zachránila. Bartimeus nejenom vykročil, ale také i následoval. Doposud seděl, nyní je na cestě. Předtím neviděl, nyní následuje Krista, má ho před očima. Předtím se nemohl zúčastnit svátku a vstoupit do chrámu a nyní může přinést oběť chvály. Mohl se připojit k zástupu poutníků, kteří šli do Jeruzaléma. Měl příležitost naslouchat Ježíšovu učení v chrámu, měl příležitost zažít po dlouhém období slepoty zase první velikonoce a později měl možnost vidět Ježíše, jak jej vedou na popravu a Syna Davidova jako beránka Božího, který snímá hřích světa. 

My se také nacházíme na cestě do Jeruzaléma. Možná, že se chvílemi nacházíme vedle cesty. Že jsme   v e d l e .  Ježíš hodnotí církev poslední doby v knize Zjevení jako ubohou, bědnou, nuznou, slepou a nahou. Popisuje stejnou situaci, ve které byl Bartimeus. Popisuje nás! Existuje ale jeden podstatný rozdíl mezi Bartimeem a církví poslední doby. Bartimeus si byl plně vědom toho, že je slepý, ale církev dnes si myslí opak. Ve Zj 3,17 je napsáno: "a nevíš, že jsi slepý." Církev je na tom dnes hůř než slepý Bartimeus. Ale i dnes se Ježíš znovu ptá: "Co chceš, abych pro tebe učinil"? Bartimeus je nám vzorem ve čtyřech aspektech: 

1. Prosil, volal, křičel, nedal se odbýt davem a učedníky, kteří se ho snažili umlčet. Chopil se zcela své příležitosti být uzdraven. Bůh i dnes očekává naše naléhavé volání. Chce, aby nás neodradili žádné překážky, které se nám staví do cesty. I dnes si musíme položit otázku, jestli nám jde o Ježíše. Jestli stojíme o jeho přítomnost v našem životě, nebo nám vyhovuje sedět podél cesty? 

2. Bartimeus odhodil svůj plášť, protože uvěřil tomu, že už nebude žebrákem a slepcem. Ani na chvíli nepochyboval, i když neměl žádné viditelné záruky. Bůh od nás také očekává že odhodíme to, co nás činí slepými a neschopnými plně důvěřovat jeho volání. 

3. Bartimeus vykročil na cestu za Ježíšem. Zanechal svojí minulost ještě dříve, než byl uzdraven. Přijal riziko neznáme cesty. Nejtěžší je vykročit do neznáma. 

4. Bartimeus později pak Ježíše následoval. Cesta z Jericha do Jeruzaléma byla namáhavá. Neustále se vystupovalo. Nestačí jen Ježíše vidět a přijít za ním, ale důležité jej i následovat Ho. Mnozí končí u toho, že je Ježíš uzdraví, ale nenásledují a ztrácí Ježíše z pohledu. Dnes nás Ježíš vyzývá k novému následování. Jsme v podobné situaci, ve které se nacházel Bartimeus. 

Božím přáním je abychom - Ježíše následovali. 
Amen

