u rybníka Bethesdy
J 5:1-9
církev a její diakonie
Milí bratři a milé sestry! Evangelista Jan nás v dnešním příběhu přivádí k jeruzalémskému rybníku zvanému Bethesda. Ale místo, aby u něho seděli mlčenliví rybáři, polehávají tam samí nemocní a postižení. Vypadalo to tam asi podobně jako v našich „eldéenkách". Na takových místech na nás vždycky dolehne tíha lidského trápení. Pohled na lidi, kteří bezmocně leží nebo tiše naříkají, nikomu na optimismu nepřidá. Upřímně řečeno, na taková místa chodíme, jen když musíme.

Ale Ježíš tam šel, i když nemusel. Neměl tam babičku ani strýce. Odbočil na to místo, když šel na sváteční bohoslužbu do chrámu. Přišel mezi ty nemocné lidi úmyslně, ale ne proto, aby všechny, co jich tam bylo, uzdravil. Ale proto, aby jim ukázal, že na nich Pánu Bohu záleží. Tehdy ještě panovalo přesvědčení, že když je někdo nemocný, může si za to sám. Nemoc byla vysvětlována jako následek hříchu. Dnes už takto zjednodušeně nemyslíme. Ale málo platné, každý nemocný se cítí opuštěný, nespravedlivě postižený a v duchu se ptá: „Proč právě já?“
Ježíšův příchod k rybníku Bethesda je tedy jasným poselstvím: „Nemoc ani postižení nesnižuje cenu lidského života.“ Těm, kterým život naložil těžší břemeno, přišel Ježíš pomoci a vysvobodit je z jejich trápení. Ale ne tak, že všechny uzdraví. Ale tak, že budou moci vidět v Něm Boží pomoc. Vždyť nejde v posledku o to, abychom tady na zemi byli stále, jako nesmrtelní lidé. Jde o to, abychom poznali Boha, jako toho, komu na nás záleží, který přichází mezi nás, do našich bíd, nemocí, bolestí, trápení. My si dnes myslíme, že můžeme být šťastni jen jako zdraví lidé. Ale zdraví není to hlavní. Hlavní je poznat toho, který má klíče od života i od smrti. Poznat toho, který má moc spasit naše duše. Náš příběh chce ukázat, jak k této pomoci dochází.

Rybník Bethesda bylo zvláštní místo. Čekalo se tam na zázrak. Na dně rybníka byl přírodní pramen, z kterého v nepravidelných intervalech začala tryskat voda. Lidé věřili, že kdo se v tu chvíli ponoří do gejzíru vody jako první, uzdraví se. Všichni víme, co dokáže víra. Občas to skutečně fungovalo, podobně jako mnoho jiných zázračných pramenů. Ale dovedete si to představit? Ty zástupy lidí čekajících na zázrak! Jen ten nejrychlejší měl šanci. Jen ten s nejostřejšími lokty. Jak na sebe asi ti nemocní museli hledět? S jakou nevraživostí si říkali: „Kdo z nich mě zas předběhne?"

V Bethesdě neplatilo žádné pořadí. Rozhodovala podobně jako v přírodě pouze síla a rychlost. Ti, co se nemohli rychle pohybovat, mohli si najmout otroka, který je do vody donesl. Ale ti, co neměli peníze ani obětavé příbuzné, neměli na uzdravení nárok. Přijde vám to kruté? Ano, ale takový je svět. Buď já, nebo on. Ano, zázraky bývají krutě nespravedlivé. Ježíš přišel na svět, aby odmítl a zrušil tento zákon silnějšího a bohatšího. Někdo by možná čekal, že uzdraví všechny nemocné. Místo toho uzdravil pouze jednoho, ačkoli kolem byli desítky podobně postižených. 
Podstatné je, koho si vybral. Nebyl to ten nejzbožnější, ani nejmladší, ani ten, kdo se k němu prodral jako první. Ježíš uzdravil toho, kdo byl na tom smutném místě ze všech nejdéle. Ten nejtěžší případ. Třicet osm let znamenalo tehdy téměř celý život. Takový člověk už si ani nedovedl představit, že by ještě někdy mohl být zdráv. A přece i pro tyto lidi existuje naděje. Je-li i pro ně, znamená to, že existuje pro všechny!

To první, co Ježíš nemocnému řekl, však nebyl příkaz: „Vstaň a choď", ale otázka „Chceš být zdráv?" Představte si, že by se vás takhle zeptal váš ošetřující lékař. Vždyť by to byl výsměch! Copak nemocný člověk touží po něčem jiném, než aby byl zdráv. Copak uvězněný, nesní o tom, že se dostane na svobodu? Copak nezaměstnaný myslí na něco jiného, než že si najde práci a osamělý na to, že se konečně zamiluje.

A přece si člověk na své trápení také postupně zvyká a smiřuje se s ním. Navenek si stěžuje, ale uvnitř to postupně vzdává. Ne, to není hřích. To je lidská slabost a bída, s kterou přišel Pán Ježíš bojovat. A v jeho jménu s tím chce bojovat i církev a její diakonie.

Když chce člověk změnit svou situaci, neuspěje, bude-li hledat problémy pouze u druhých. Vždycky nás někdo předběhne. Vždycky bude někdo lepší, chytřejší nebo bohatší. Ale kdo poznal Ježíše, ten ví, že problém může být často i v něm samotném. Ježíš ukazuje, že jsem to především já sám, kdo musí zmobilizovat své síly a nestěžovat si na druhé. To já musím chtít a bojovat se svou nemocí. Neradi to slyšíme. Jednoduší je říci: „Nikdo mi nepomohl." To, co nám mnohdy chybí, však není ani tak pomoc druhých jako naše vlastní vůle a odhodlání. Ježíš přišel, aby je svým slovem probudil a povzbudil. A stejně se o to pokouší církev a diakonie. Naším úkolem a posláním je probouzet v lidech odvahu, motivaci a chuť k životu.

Tento příběh je pozoruhodný také tím, že tu máme vedle sebe dva druhy zázraků. Jeden je řekněme přirozený. Vody rybníka Bethesdy se občas samy od sebe zvíří, nemocní se do nich vrhají a občas se někdo z nich zázračně uzdraví. Ale jen ti nejrychlejší a nejbohatší. Přejme jim to štěstí, i když nás třeba přeběhli.

My však víme i o tom druhém. O jiné pomoci. A ta je pro všechny. Ježíš ukazuje cestu ke změně nejen pro pár vyvolených, ale pro každého. Tím, že si vybral u rybníka Bethesdy toho nejdéle nemocného, chce ukázat, že i to nejtěžší trápení má jednoho dne svůj konec. Ježíš přišel, abychom se přestali litovat a začali se sebou něco dělat. Tato cesta je ovšem těžší. Pohodlnější je čekat na zázrak a stěžovat si, že nás někdo předběhl. Uvěřit Ježíši Kristu znamená něco jiného. Postavit se překážkám a svízelím života s otevřeným hledím. Bude to těžké a možná i zdlouhavé. Ale má to smysl. Ježíš se neptá dotyčného, zda je věřící. Ptá se, zda se svým stavem chce něco dělat.
Ježíš přišel, aby nás vyzvedl od rybníků naší beznaděje a ukázal nám novou cestu. Každému z nás v přeneseném slova smyslu praví: „Vstaň, vezmi lože své a choď!“ Vezmi své starosti a trápení a už se jimi nenech deptat. Vždycky můžeš se svou situací něco udělat. Nikdy není pozdě. Bůh ti dá sílu, abys to zvládl. Církev a diakonie si vzala za úkol, jít za lidmi podobně jako Pán Ježíš a pomáhat jim. Ale ne tak, že by je hodila do vody a čekala na zázrak. Skutečné zázraky se nedějí ve vodě, ale uvnitř člověka. V našem srdci. Skrze naši vůli, víru, touhu a odhodlání. Tyto skryté síly dovede v člověku probudit Ježíš. Ten, který nás přivedl na toto místo. Jemu samému buď za to vzdána chvála a dík. 
Amen
