Bez Ducha svatého jsme bezmocní (část 1.)
- novoroční heslo 2013 -
Mt 10:1-16 (zejména verš:  Mt 10:7 –„Jděte a kažte, že se přiblížilo království nebeské“)
Tento novoroční verš, jsme dostali pro náš sbor na r. 2013. Je zapsán v Bibli u evangelisty Matouše. A je v kontextu většího množství Ježíšových příkazů. Je vysloven ve chvíli, kdy Pán Ježíš vysílá svých Dvanáct učedníků do světa na zkušenou. Myslím si, že k našemu sboru Pán chce pro tento rok hovořit celým oddílem. Nejen jedním, z kontextu vytrženým veršem č. 7: Okolní kontext nám totiž prozrazuje „moc“, s jakou bychom toto poselství měli druhým přinášet. 
Boží moc mezi nás přichází v osobě Ducha svatého. Dneska se nedozvíte „jak“ přichází, ale „proč“ právě Duch svatý. Budeme se muset smířit s tím, že Duch svatý tady na světě není jako nějaké charismatické strašidlo, ale že to je Pán Bůh osobně, který ví velmi dobře, proč je tady na světě v podobě Ducha svatého. Proč neskončil pouze na Golgotě, ale proč se rozhodl dál pokračovat ve svém jednání právě jako Duch svatý. Podíváme se nejprve do SZ: „Toto praví Panovník Hospodin… Ezech 36:22-27 Řekni proto izraelskému domu: Toto praví Panovník Hospodin: Nečiním to kvůli vám, izraelský dome, nýbrž kvůli svému svatému jménu, které jste znesvěcovali mezi pronárody, kamkoli jste přišli. Opět posvětím své veliké jméno, znesvěcené mezi pronárody, jméno, které jste vy uprostřed nich znesvětili. I poznají pronárody, že já jsem Hospodin, je výrok Panovníka Hospodina, až na vás ukáži před jejich očima svou svatost. Vezmu vás z pronárodů, shromáždím vás ze všech zemí a přivedu vás do vaší země. Pokropím vás čistou vodou a budete očištěni; očistím vás ode všech vašich nečistot a ode všech vašich hnusných model. A dám vám nové srdce a do nitra vám vložím nového ducha. Odstraním z vašeho těla srdce kamenné a dám vám srdce z masa. Vložím vám do nitra svého ducha; učiním, že se budete řídit mými nařízeními, zachovávat moje řády a jednat podle nich. Je tu řešena otázka: „Dobré prezentace Pána Boha“. Jak zařídit, aby se lidé mohli díky dobré prezentaci dozvědět: „Je tady skutečný Bůh“. Aby to bylo možné, Pán Bůh se rozhodl udělat takovou zásadní změnu v Božím lidu právě Duchem svatým. Bez Ducha svatého Izrael nebyl schopen Boha dobře reprezentovat. Lákat lidi k Bohu. Proto je tady tohle Boží rozhodnutí. Připomínám to proto, abychom se příliš nesoustředili na jednotlivosti, ale na to důležité. Abychom dobře reprezentovali Pána Boha, tak se Bůh rozhodl nenechat to na náš, ale vzal to na sebe. 
Zkuste definovat evangelizaci. Co to je? Předání dobré zprávy? Představit Boha jaký je? Ano. Takže spíš slovní projev. Předání informace evangelia. Je fakt, že asi pod pojmem: „Jděte a kažte, že se přiblížilo království nebeské“, rozumíme verbální předání. A proto bych dneska právě rád mluvil o moci Ducha svatého. Asi bychom se shodli, že evangelium bychom všichni popsali slovy ap. Pavla v 15. kap. 1Korintským. Je to ve své podstatě o Kristu: „Boží Syn, který sestoupil na zem, narodil se, žil tady svůj život, ukřižován, pohřben, vzkříšen, vstoupil na nebesa. Hlavně On je tou obětí za hříchy.“ Tak to je to evangelium, které máme předat. Tohle lidem vyřídit. Ano toto je evangelium, ale otázkou je, jestli tohle je i evangelizace. Jestli si pod výzvou: „Jděte a kažte…“ Pán Bůh nepředstavoval něco širšího, hlubšího. Pojďte si se mnou otevřít konec Lukášova evangelia od 46. verše. L 24:46-49 Řekl jim: "Tak je psáno: Kristus bude trpět a třetího dne vstane z mrtvých; v jeho jménu se bude zvěstovat pokání na odpuštění hříchů všem národům, počínajíc Jeruzalémem. Vy jste toho svědky. Hle, sesílám na vás, co slíbil můj Otec; zůstaňte ve městě, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti.
Když Ježíš odešel zpátky domů, tak měli učedníci veškeré potřebné informace. Oni věděli, kdo to je, oni už znali celé evangelium. Přesto je Pán Bůh nenechává sloužit. Je tam ta důležitá věta: „Zůstaňte ve městě dokud nebude oblečeni mocí z výsosti“. Proto si troufám říci, že evangelizace není pouze o slovech. Protože kdyby to bylo pouze o slovech, tak učedníci mohli vyrazit okamžitě po nanebevzetí Krista. Oni už všechno věděli. Věděli, s kým měli tu čest. Věděli, že On je to Slovo života, které viděli, kterého se mohli dotýkat. Věděli, co se stalo na kříži. Byli svědky vzkříšení. Svědky nanebevzetí. Přesto je Ježíš nenechá sloužit. Protože, zcela upřímně, jaké by bylo křesťanství pouze ve slovech. Bylo by to na úplně stejné úrovni, jako spousta náboženství a názorů. Jenom bychom předávali další souhrn informací. Kdyby učedníci pouze mluvili, tak by byli jedněmi z mnoha. Ale Boží prezentace chce být na tomto světě jiná. Pokud se Pán Bůh dává poznávat lidem, tak lidé musí pochopit: „Teď promlouvá skutečný Bůh“. Tady jde o poznání pravého Boha. To už není jen jedno z mnoha náboženství. Tady jde o něco víc. Abychom si to dokázali představit, použijme pár příkladů. Možná nepřesných, možná dobrých, uvidíme.
Už jste někdo objednával stěhováky? Většinou čekáme nějaký našlapaný chlapy. Čekáme, že přijedou pořádní svalovci, kteří jsou takřka schopni odnést gauč i s rodinou. Ani si nevšimnou, že tam sedí pár lidí, protože mají fakt páru. A teď si představte, že vám firma pošle dva típky. Jeden sedí na vozíku, který tlačí před sebou další invalidní důchodce. Přijdou s tím, že je firma poslala, že oni jsou ti stěhováci. Tak nevím, co byste jim řekli. Asi byste okamžitě volali na firmu, že dneska není 1. dubna. Čekáte něco jiného a ne chlapy neschopné dělat svoji práci.
Jiný příklad: Nevím, kdo z vás už zažil vloupačku, nebo něco, kdy jste měli co do činění s policií. Představte si, že vám někdo vleze do baráku. Zavoláte policajty. Přijedou. „Opravdu přijedou“. A teď ten jejich zásah bude probíhat tak, že najednou vyndají příručky a začnou debatovat o tom, jaký je to typ problému a která příručka se na to hodí nejlépe. Povídají si … zloděj vám mezi tím krásně bílí barák a oni si povídají a řeší, jak by to bylo nejlepší. A vy po chvíli už nevíte, jako že jestli to myslí vážně. Zeptáte se jich: „Proč už tam nejdete“? A policajti odpovědí: “No víte, my se bojíme.  My jsme to ještě nikdy nedělali. Máme jenom školení a příručky, takže nemůžete od nás chtít víc. Kdysi tu byl policajt, který se nebál zasahovat, ale my takový nejsme. Poradíme vám, jak na to, ale nečekejte od nás žádný zásah.“

Další podobný případ: Představte si bouračku. Poničené auto. Řidič uvnitř krvácí. Je potřeba ho vystříhat nůžkami, aby se vůbec dostal ven. Přijedou hasiči. Krásně nazdobené auto. Vy čekáte, že se něco začne dít, ale ono se nic neděje. Hasiči chodí okolo, povídají si, co by tak mohlo být dobré, co se tak asi stalo. A když se jich zeptáte: „Chlapi proč už nezačínáte, vždyť ten chlap vykrvácí.“ Odpovědí: „Víte, my jsme ty věci z auta ještě nikdy nepoužili, my v tom autě jenom jezdíme, ale nikdo nás nenaučil, jak s tím dělat.“
Ve všech třech případech bychom asi nikdy nevyužili služby lidí, kteří znají pouze teorii, ale fakticky vám nepomůžou. Takhle vypadá církev bez Ducha svatého. Protože „po lidsku“ my nemáme lidem, co nabídnout. Pouze informace. Pouze sami sebe. A můžeme jen doufat, že Pán Bůh vyslyší naše modlitby a že se bude něco dít. Ale často žijeme v takové zajímavé schizofrenii, že lidem vyprávíme o obrovském Bohu, o obrovských příbězích z Bible, o veliké Boží moci. A pak, když se zeptají: „No a tak to děláte taky, že jo“. Řekneme: „No víš, nóóó. Nekřísíme mrtvé, a ani ty démoni nám moc nejdou vymýtat. I s tím uzdravením je trošku problém. Takže spíš radíme, jaké prášky brát, ale kdysi se to dělo.“ … A samozřejmě lidi nemají chuť přicházet k takovému Bohu. Protože nevidí tu Boží moc, protože nevidí, že je to pravé. Vidí jen další teorii, další příručky. Protože bez Ducha svatého nemáme, co předvést. Bez Ducha svatého jsme bezmocní.
A to je dobře. Je dobře, že jako lidé nemáme žádnou moc. Protože, kdybychom my měli takové schopnosti, tak lidi nebudou chodit za Bohem, ale budou chodit za námi. A staneme se idoly. Kdybychom my sami měli co předvést, tak by to lidi nepřivádělo ke Kristu. Viděli by jenom nějaké super-jedince. Takže když dneska mluvím o Duchu svatém o jeho moci, tak to není o tom: „Jak to, že neděláme zázraky“. Zůstává v platnosti: „Díky Bohu, že neděláme zázraky.“ Protože my je nemáme dělat. Ale přesto se zázraky dít mají. Bůh se stále, i dnes, chce mezi lidmi prezentovat svou mocí. Ne pouze naukou. Ale má ji dělat Duch svatý. Avšak ne skrze anděly z nebe, ale skrze nás. Skrze tebe a skrze mne. Ty se nemáš předhánět v tom, co předvedeš. Takže klid. Klidně se v pohodě usaďte, odpočívejte. Mluvil jsem o tom, co dělá Pán Bůh. Ne o tom, co máme dělat my. Příští neděli se podíváme do 2. kap. Skutků. Jak to vypadalo, když se naplnilo zaslíbení, přišel Duch svatý a oblékl se do učedníků. Nebo učedníci do Ducha svatého. Lépe uvidíme, proč měli čekat, proč neměli vyrazit jen tak. Jen s informacemi. 
Amen
