Bez Ducha svatého jsme bezmocní (část 2)
Mt 10:1-16 (novoroční heslo 2013– Mt 10:7)
Podíváme se teď do 2. kapitoly Skutků. Jak to vypadalo, když se to naplnilo a když to zaslíbení od Otce přišlo a Duch svatý se oblékl do učedníků nebo učedníci do Ducha svatého. Lépe uvidíme, proč měli čekat, proč neměli vyrazit jen tak s informacemi. Takže Sk 2:1-13 +37+41: „Když nastal den letnic, byli všichni shromážděni na jednom místě. Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký vichr, a naplnil celý dům, kde byli. A ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden; všichni byli naplněni Duchem svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat. V Jeruzalémě byli zbožní židé ze všech národů na světě, a když se ozval ten zvuk, sešlo se jich mnoho a užasli, protože každý z nich je slyšel mluvit svou vlastní řečí. Byli ohromeni a divili se: "Což nejsou všichni, kteří tu mluví, z Galileje Jak to, že je slyšíme každý ve své rodné řeči Parthové, Médové a Elamité, obyvatelé Mezopotámie, Judeje a Kappadokie, Pontu a Asie, Frygie a Pamfylie, Egypta a krajů Libye u Kyrény a přistěhovalí Římané, židé i obrácení pohané, Kréťané i Arabové; všichni je slyšíme mluvit v našich jazycích o velikých skutcích Božích!" Žasli a v rozpacích říkali jeden druhému: "Co to má znamenat?" Ale jiní říkali s posměškem: "Jsou opilí!" … Když to slyšeli, byli zasaženi v srdci a řekli Petrovi i ostatním apoštolům: "Co máme dělat, bratří?" … Ti, kteří přijali jeho slovo, byli pokřtěni a přidalo se k nim toho dne na tři tisíce lidí.“

Takhle to vypadá prakticky. Apoštolové už mají informace. Už vědí úplně všechno. Oni už znají celé evangelium. Přesto jim Vzkříšený Pán říká, aby počkali, dokud nebudou doslova oblečeni Duchem, dokud se nezabalí do Ducha, dokud na nich nebude někdo jiný. A když se to stane, tak je najednou vidět, že Pán Bůh pod pojmem evangelizace nevidí pouze slova, ale také svojí moc, která jasně ukazuje: „To nejsou jenom další informace, ale tady se projevuje skutečný Bůh.“ Když si to vezmeme postupně: První zázrak: „Rachot“. Sehnat lidi dohromady. Duch svatý si to prostě zařídí. On si tam svolá publikum. Těžko říci, co se tam stalo. Ale výsledkem je, že se lidé sami sešli. Přilákalo je to. Druhý zázrak: „Dar jazyků“. Jenom připomínám, jsou dva druhy. Tady se mluví o tom evangelizačním daru jazyků. Neboli: mluvit srozumitelně k těm lidem, kteří mají jinou řeč. Obyčejní chlapi z Galileje, kterou Židé považovali za takovou jakoby zemi 2. kategorie. A najednou tihle obyčejní vesničtí řemeslníci, lidé prostí a neučení, jak je později nazvou velekněží, mluví ve spoustě jazycích a lidi tomu rozumí. A mluví o velkých Božích věcech. Co by dokázali sami? Oslovili by jenom nějakou skupinu, ale lidi tady jsou v úžasu, protože tohle se neděje běžně. Je to druhý zázrak, na kterém nemají učedníci žádný podíl. Jenom otevřou pusu a to, co promlouvají, je Boží záležitost. Na tom se nepodílí. Samozřejmě pak je tady to, že pak Petr začne srozumitelně kázat v jejich obecné řeči. A to pak je i ten třetí zázrak. Možná reakce na ty první dva. Vezměte si, kde se to děje. Je to pár týdnů v Jeruzalémě po ukřižování Krista, který byl oficiálně prohlášen za falešného Mesiáše, za rouhače, buřiče, politického potížistu, za hříšníka. Je naprostá hloupost se v tomto městě po pár týdnech přiznat ke Kristu a říci: „On je pravý Mesiáš“. To je ostuda. A navíc člověku hrozí, že by mohl taky mít velké problémy. Přesto několik tisíc lidí uvěří. Nemluvě ještě o tom, že tam běží ta povídačka ze strany velekněží, že Ježíš nebyl vzkříšen, ale že ho právě tihleti učedníci ukradli. Takže oni jsou na špatném místě, ve špatné době a ještě jim tihle věci říkají lidé, o kterých jde pověst: „Oni jsou podvodníci. Oni jenom říkají něco, co sami narafičili.“ A přesto Duch svatý způsobí, že uvěří několik tisíc lidí. To je ten třetí zázrak.
Takže takhle vypadá to první oblečení se Ducha do církve. Naprostý zázrak. A co provází církev dál? Doslova pokračuje v Kristově službě. To o čem čteme v evangeliích, najednou čteme ve Skutcích. Je to služba se vším všudy. A lidé, učedníci, kteří ještě pár týdnů před tím spoustě věcem nerozuměli a spoustu věcí, jako Kristus nedělali, a rozhodně se zdá, že neměli v úmyslu bez Krista pokračovat, tak najednou sami vyučují, uzdravují a vymýtají. A tak můžeme číst několik takových textů. Vnímejte, že to je skoro to samé, co v evangeliích: „Sk 2:43 Všech se zmocnila bázeň, neboť skrze apoštoly se stalo mnoho zázraků a znamení.“ Nebo: „Sk 5:12-16 Mezi lidem se rukama apoštolů dálo mnoho znamení a divů. Všichni se svorně scházeli v Šalomounově sloupoví a nikdo jiný se neodvažoval k nim přidružit, ale lid je chválil a ctil. A stále přibývalo mnoho mužů i žen, kteří uvěřili Pánu. Dokonce vynášeli nemocné i na ulici a kladli je na lehátka a na nosítka, aby na některého padl aspoň Petrův stín, až půjde kolem. Také z ostatních míst v okolí Jeruzaléma se scházelo množství lidí; přinášeli nemocné a sužované nečistými duchy a všichni byli uzdravováni.“ Nebo: „Skutky apoštolské 6:8 Štěpán byl obdařen Boží milostí a mocí a činil mezi lidem veliké divy a znamení.“ A ještě to poslední: „Skutky apoštolské 19:11 Bůh konal skrze Pavla neobvyklé mocné činy. Lidé dokonce odnášeli k nemocným šátky a zástěry, kterých se dotkl, a zlí duchové je opouštěli.“ To je doslova Kristova služba. To, čeho by ti apoštolové nebyli schopní před Letnicemi, najednou funguje. Oni navazují na skoro ty samé věci jako v evangeliích, kde čteme, že za Kristem se táhly zástupy a On je uzdravoval a vymýtal démony. Už tady není rozdíl. Církev pokračuje dál. Takže skutečná evangelizace nejsou jenom slova. Ježíš také nejenom kázal. Buďme upřímní. Jeho služba byla pro lidi zajímavá právě díky tomu, že na Něm byla vidět Boží moc. Kdyby pouze povídal, tak je to sice dobrý učitel, ale takových tam byla tehdy spousta. Spousta vykladačů zákona. Ale Ježíšova služba to jsou skoro zázraky na zázraky. Ne proto, aby se lidé pobavili, ale aby jasně viděli: „Tady je Boží člověk.“ „Tady je jasný Boží prorok. „Teď skrze něj promlouvá skutečný Bůh“
My se možná zázraku bojíme, ale on je součástí evangelizace, součástí výzvy našeho novoročního hesla: „Jděte a kažte, že se přiblížilo nebeské království“. Takže bych zkusil definici: „Evangelizace znamená přinášet dobrou zprávu v moci Boží za doprovodu znamení a zázraků.“ Protože i v té dnešní i tehdejší společnosti je spousta konkurence. Spousta náboženství, spousta učení. Je úplně šílené, čemu lidi věří. A když chcete lidi získat pro Krista, jenom informací, tak je to sice príma, ale proč by měli důvod tomu věřit? Ale když jasně uvidí Boží moc, spolu s evangeliem, tak zjistí: „No, tak tohle jsme teda ještě neviděli. To bysme měli začít brát vážně. Skrze ty křesťany se dějou zvláštní věci. Tam ten bůh asi bude.“ A když se člověk přesvědčí o Boží existenci, tak hned jinak naslouchá evangeliu, než když nevidí vůbec nic a jenom slyší informace. 

Jak nás vůbec vnímá společnost? Církev tehdy, po vylití Ducha, byla u lidí vážená. Lidé ji vyhledávali. Viděli: „Tam se něco děje, tam nám můžou pomoct. Tam je opravdu Pán Bůh.“ Ale v povědomí českého národa jsou křesťané spíše náboženskou organizací, která má svoje budovy, zaměstnance, pravidla. Svoje nesrozumitelné obřady, zvyky. Nějakou morálku. Jakási zvláštní uzavřená partička, teď to neberte osobně, jenom jakoby obraz, často pro starší lidi, nebo pro velmi problémové lidi, nebo naopak duševně prostší lidi, kterým ještě lze věšet bulíky na nos. Samozřejmě pro lidi nesamostatné, kteří nezvládají svůj život sami, proto potřebují církev, aby za ně rozhodovala. Česká společnost vnímá křesťany často jako někoho, kdo je k ničemu, kdo je naprosto neprospěšný a nepřínosný. Navíc ještě nadto chce peníze od státu. Také jsme bráni jako parta slušňáků, kteří jsou velice omezeni pravidly. Také vidí historii, která není zrovna hezká. Různé války procesy, zabavené majetky. Ale asi by málokdo dnes řekl o církvi: „To je parta, kde je opravdu Bůh, kde se dějou zázraky a kde je jasné, že pokud chceme hledat Boha, tak právě v církvi.“ Ten záporný na církev pohled si česká společná nevycucala z prstu. Je to obraz toho, jak žijeme. Možná jsme opravdu skončili na Golgotě. Možná se často vracíme ke kříži a tam jsme, jako české církve, skončili. To je ta oběť za hříchy a tam i Pán Bůh skončil. Teď už se to jenom nějak, dožije dál. Ale tam Pán Bůh neskončil! Proto Kristus je druhý krok, ale je tu ještě ten třetí: „Pán Bůh jako Duch svatý“. Protože bez Božího Ducha by církev byla velmi neschopná. Co by dokázala? Jenom vyprávět, že kdysi to tu nějak bylo. Že kdysi tu žil člověk, který měl nějakou moc, ale my už ji dávno nemáme. To je velice nevěrohodné. A proto je tu Duch svatý, jako někdo, kdo potvrzuje pravost církve. Pán Bůh skrze Něj sám potvrzuje svoji pravost. Tím, že jasně ukazuje: „Tohle umím jenom já. Tohle umí jenom moje církev. Tyhle možnosti jsem nikomu jinému nesvěřil. Tohle může dělat pouze Boží lid.“ A udělá to způsobem natolik jasným, že lidi ten rozdíl prostě vidí. Rozdíl, ve kterém církev je na úplně jiném stupni, než jiné napodobeniny. Že pouze církev má Boží moc.
Takže pokud nám záleží na dobré Boží reprezentaci, pokud chceme, aby lidé poznali Krista, pokud chceme jít podle letošního novoročního verše, tak se chtě nechtě musíme smířit s tím, že Pán Bůh si zvolil způsob, jak se prezentovat lidem, kde slova jsou doprovázena Boží mocí. Že to nechce dělat jenom slovy. Jen naším dobrým snažením. To je možná príma. Ale my nejsme schopni ze svých sil Boha dobře reprezentovat. Nejsme schopni ho ukázat. Nejsme schopni o Něm kázat. Ale on sám to chce dělat skrze nás. To je obrovské vysvobození právě z té námahy, kdy my se snažíme lidi nějak zlámat a nějak je ukecat. Duch svatý by to rád dělal po svém, ale potřebuje k tomu tebe. A potřebuje, aby ses mu otevřel, abys mu dal ten prostor, aby ses ho nebál, ale naopak jsi přijal, že Duch svatý je to nejlepší, co můžeš udělat pro svoje nevěřící okolí. Ne se snažit nějak pracně a upoceně získávat, ale dát prostor Pánu Bohu, aby on si je získal skrze tebe. To je obrovská úleva, že už to není tvoje evangelizace, ale už to je Pán Bůh sám, který by rád evangelizoval skrze tebe. Nepřekážej Mu!
Takže, nebojme se Ducha Božího. Pán Bůh se prostě rozhodl, že neskončí na Golgotě, ale že tu svojí oběť ve svém Synu dostane k lidem svým vlastním způsobem. Právě skrze sebe, jako Ducha svatého. Úleva je v tom, že my už nejsme těmi, kdo to vytváří, ale díky Bohu, že jsme v tom dobrém smyslu pouze spolupracovníci Boží. Možná někoho ukecáš a možná někoho do církve dolámeš. Ale mnohem efektivnější je na tu svou zaprášenou půdu zajít, najít tam Božího Ducha, kterého jsi tam kdysi schoval, pozvat Ho do svého života plně, s tím, že s ním chceš znovu počítat. Znovu uvěř, že je to Pán Bůh osobně. Znovu s velikou bázní a s tím, že to není to „něco“, ale „někdo“. Je to Bůh sám. S tím, že už to nechci rvát ze svých sil, ale chci, aby lidi kolem mě poznali: „Mezi nimi je skutečný Bůh“. Řekni v modlitbě: „Já chci vidět, Duchu svatý, jak ty evangelizuješ, jak ty přitahuješ lidi, jak ty se ukazuješ jako pravý Bůh. Chci se tebou počítat. Nechci na to být už sám. Protože já lidi zachránit nemůžu, ale ty jsi na to specialista.“ Takže nebojme se na tu půdu zajít, pokud je tam Duch svatý někde bezpečně uložen, a znovu přemýšlejme o tom, proč se Pán Bůh rozhodl být tady jako Duch svatý, proč je to důležité. Proč je to pro nás tak zásadní záležitost. Že se rozhodl tady přebývat osobně v každém zvlášť. A věřím, že dorazíme do bodu, že budeme velice rádi, že tady je a že s ním budeme rádi počítat v každé chvíli a že výzva: „Jděte a kažte“, nebude břemenem, ale velkou radostí spojenou s úžasem.
Amen
