Bileámova cesta a oslice -1.adventní neděle-
Introit: Iz 11,1-5 zvl. „Žezlem svých úst bude bít zemi, dechem svých rtů usmrtí svévolníka.“

Milé sestry a milí bratři, začal nový církevní rok. Vstup do Adventu je jako vstup do čekárny vašeho praktického lékaře. Nevíte, jak dlouho budete čekat, nevíte, zda to máte vzdát, sledujete, jak rychle se dostáváte na řadu, hlídáte, aby, vás někdo nepředběhl a připravujete se. Připravujete si, co lékaři řeknete, upravujete vzhled. Většinou neusnete, nezačnete vyřizovat pracovní záležitosti, nedojdete si něco koupit. Čekáte … Doba adventu je také dobou příprav na setkání. Na setkání s Hospodinem. O jednom takovém setkání se píše ve SZ. S Hospodinem se tehdy setkal jistý pohanský věštec jménem Bileám. Bral setkání velmi vážně a přece ne dost vážně. Za chvíli se na ně podíváme. 
1. adventní neděli se čte text Izaiáše, kde je napsáno: „Žezlem svých úst bude bít zemi, dechem svých rtů usmrtí svévolníka.“ Celý, jak jsme ho četli, je proroctvím o příchodu zaslíbeného Krista. Proroctvím o jeho spravedlivém soudu. O tom, že až přijde, neprojde nám vina a zlé tak, jak dosud procházely. Zamysleme se tedy dnes nad svými cestami a porovnejme je s cestou starozákonního Bileáma a jeho osla. 

Přečtěme si:  Nu 22: 5-6+12-15+20-35 „Balák vyslal posly k Bileámovi …
Hned slyšíme jasný rozpor. Bileámovi řekne Hospodin jednu noc: „nechoď“ a později „jdi“. A když Bileám jde, postaví se na cestě: „proti němu“. Je to osel, kdo zachraňuje svému pánu Bileámovi život. Bileám Hospodina nevidí … Osel vidí. Vystresovaná oslice se třese strachy před Hospodinovým poslem s taseným mečem. Třese se víc než před svým pánem Bileámem, který ji v tu chvíli bije holí. Promluví. A v tu chvíli teprve Bileám spatří Božího posla. V tu chvíli teprve uslyší Hospodinův hlas. „Poděkuj oslici, věz, že bych tě zabil, kdyby nezastavila. Považuji tvou cestu za pochybenou“.

Biblický příběh v nás vyvolává divné otázky typu: „Jak může oslice promluvit?“ „Proč Bůh řekne nejprve: „jdi“ a pak by ho zabil, kdyby šel“. Proč Hospodin považuje Bileámovu cestu za pochybenou, když ho na ni sám poslal? Biblický příběh má mnoho co říci do našich dnů a našich cest. Chovejme osli, zachrání nám život!
1. Pojďme nejdřív na to prvé. Mluvící osel! Jak brát Bibli vážně, když v ní osel mluví? Evangelista D.L.Moody ve své knize: „Požitek a prospěch pro zkoumatele Bible“ píše, jak se spolu se svým přítelem setkal při plavbě ze Států do Evropy s několika tehdy moderními vědci. Za řeči došlo i na Bibli a jeden z vědců řekl: „Zkoušel jsem Bibli v ledačems, ale některá tvrzení v ní nejsou pravdivá. Tak tvrdí se např., že Bileámova oslice promluvila. Dal jsem si práci a prohlédl oslí tlamu. Zjistil jsem, že je uvnitř utvořena tak, že zkrátka nemůže mluvit.“ Moodyho přítel se narovnal v celé své výšce a odpověděl: „Udělejte osla a já mu dám řeč.“ 
Co tím myslel? Že jen ten, kdo osla utvořil, může vědět, čeho osel schopen je a čeho není. Ne ten, kdo věci zkoumá, ale ten, kdo je tvoří. Když v Písmu čteme, že osel promluvil při setkání s Božím poslem, tedy s vyslancem toho, který ji, oslici, pradávno vymyslel, pak tomu můžeme věřit ne pro své zkušenosti s osly, ale pro svoji víru v moc Všemohoucího. To, že něčemu nerozumíme nebo si něco nedovedeme vysvětlit, to ještě neznamená, že to nemůže existovat.
2. Druhá otázka, kterou v nás příběh probudí, je zmatek nad tím, že jednou Hospodin Bileámovi cestu zakáže, podruhé mu ji povolí a potřetí ho málem zabije, kdyby nebylo oslice. Cestu má za pochybenou. Poučeni předchozím můžeme říci s Žalmistou: „Kdo porozumí Nejvyššímu? Jeho cesty nejsou cesty naše a jeho myšlení není myšlení naše.“ A přece bychom se nechtěli dostat do stejné situace jako Bileám. Rádi bychom alespoň z částky věděli, co si máme o Božím počínání myslet. Vždyť i nám se může stát něco podobného. Vždyť i my se ptáme po Boží vůli na svých cestách. Zda udělat to, či ono, jít tam nebo jinam. Co když se stane i nám to, co Bileámovi? Co když se dáme třeba do budování domu, protože jsme poznali Boží vůli a během stavby se dozvíme, že Hospodin má naši cestu za pochybenou! V tom už jsou velké peníze! Tady už nejde jen zábavné přemýšlení nad starozákonním příběhem. Tady už jde o nás! O naše peníze, náš život, naše zdraví a požehnání, či nezdar. Špatně se to žije, když vás Boží požehnání neprovází! Když vše, na co sáhnete, je provázeno nezdarem! Když člověk na konci svého pachtění musí konstatovat: „Nebylo to požehnané“. A tak chceme vědět, co od Boha čekat. Opravdu se Bůh nemění? Netrpí rozmary? Nemá nálady? Opravdu je „tentýž včera dnes i na věky“? Proč Bileámovi řekne: „Nechoď“ potom: „Jdi“ a nakonec: „Tvou cestu považuji za pochybenou“? 
Mám za to, že Bůh se opravdu nemění, ale že s námi, lidmi, se dal na dost riskantní cesty. Zřekl se vlády nad námi, jako nad loutkami a dal nám značnou míru svobody. Rozhodujeme se, jak chceme. A od té doby to holt má s námi lidmi hodně těžké. Rozpor Božích příkazů není v našem dnešním čtení jediný. V Bibli jsou i jiné. Třeba Boží pokyn Samuelovi, aby Izraelcům ustanovil krále, kterého tak moc chtějí. A při tom říká jasně: “Není to má vůle“! Nejprve jim krále zakázal a později to nejen dovoluje, ale ještě posílá Samuele k člověku, kterého jim má za krále ustanovit. Opakovaně vidíme, že Bůh chce s námi dobré, ale my máme svou hlavu. My se bráníme, my chceme jít svou cestou. A tak mám za to, že Hospodin se s námi vydal na naše cesty. Ne po svých moudrých, ale po těch našich cestách „s námi kráčí náš Pán“. Když Boží Syn sestoupil na tuto zem, vstoupil opět na naše cesty. Ve všem nám podoben, krom hříchu, stal se jedním z nás, poddán všem slabostem našeho těla, zkoušen všemi zkouškami, jako my. „Jenž prorokován jest, veselme se“ přišel na tuto zem jako ten, kdo má: „Žezlem svých úst bít zemi a dechem svých rtů usmrtit svévolníka“. A přitom vstupuje na naše někdy pochybené cesty, aby na nich šel spolu s námi. Jde to vůbec spojit? Těžko. Na příběhu Bileáma vidíme Hospodina v rozpacích. Hospodina měnícího svůj příkaz. Boží rozpaky nejsou nad příkazem, který sám dává, ale nad Bileámem a jeho nestálostí. Dodrží Bileám Boží příkaz nebo nedodrží? Poslechne Bileám Hospodina nebo Baláka?
Bileámova cesta podle záměrů krále Baláka je velmi špatná. Proto k Bileámovi zní nejprve Hospodinovo NE. Na druhou stranu, ale pokud Bileám na této cestě poslechne Hospodina, ne Baláka, pak by pro ni mohlo zaznít Boží: ANO. Ale kdo ví, jak se Bileám zachová?! I když je ve snu varován, aby říkal jen to, co mu Hospodin dá do úst. Kdo ví, co udělá? I když to slíbí … Kdo ví? Zachová se Bileám opravdu podle toho, co říká? Kde je nějaká záruka? Kdo ví? Půjde-li podle Božích pokynů, pak je to dobrá cesta, půjde-li podle pokynů Baláka, je cesta špatná. 
Hospodin zná Bileáma. Zná člověka. I každého z nás. Ví, co jsme zač. Ví, jak s Bileámem zacloumají Balákovy peníze, zlato, drahá roucha, skvostné dary a nebo vyhrožování, vězení a mučení. Ví, že Bileám nemusí obstát ve svém slibu, který Hospodinu dal. A proto má Hospodin tu „cestu za pochybenou“. Ne pro ni samu, ale kvůli nestálosti Bileáma. Co bude na jejím konci? Prokleje Bileám Izraele jak si přeje král Balák, a nebo mu požehná podle rozkazu Hospodinova? Kdo ví? Člověk má Bohem přiznaný díl svobody. Díl vlastního rozhodnutí. Má své ANO i své NE do značné míry ve své moci. Jenže jako lidé máme také své meze a své limity. Obstojí Bileám? Obstojí člověk? Obstojím já? Obstojíš ty?
Když Bůh promluví potřetí, je to ve skalní rozsedlině. V soutěsce v horách. Blízkost smrti obrovská. Tak veliká, že i osel začne mluvit. Smrt stojí před Bileámem tak blízko, že se jí nedá vyhnout. V tu chvíli ji Bileám spatří. „Děkujeme ti, Pane, za všechny osly, kteří nám mluví do života!“ Diví se, že ji do té doby neviděl. Vystrašený a vystresovaný nyní jde a skutečně na slovo poslechne Hospodina a ne Baláka. Ani Balákovo vyhrožování ani Balákovy peníze mu nestojí za to. Poznává, že „Počátek pravé moudrosti je bát se Hospodina“ a ne člověka, i kdyby ten člověk byl samotným králem. Svůj slib dodrží a cesta, kterou podnikne, cesta na které bude žehnat, se stane cestou správnou. Král Balák může puknout vzteky, jak čteme v dalších kapitolách. 
Cesta, kde milujeme, dobře činíme, žehnáme a modlíme se, je cestou správnou. Zatímco cesta hněvu, nenávisti, odplaty a proklínání je cestou pochybenou.
Dnešní text mluví i k nám. Lidem 21. stol. Musíme jen tiše závidět krásný soulad člověka s přírodou. Nemíváme už strach z prokletí ani touhu po požehnání, jako kdysi. Spíš nás provází hluchota slyšet Boží varování a chybí nám zvíře, které by bylo poslušnější než člověk. Mnohé jsme ztratili. Požehnání, aby se urodilo – máme zemědělskou vědu. Ta pěstí, hnojí, klonuje, geneticky upravuje a pole rodí a rodí, až se hory zelenají. Prokletí, že se stane něco zlého – máme pojištění. Náš pragmatismus říká, „každý svého štěstí strůjcem“. Ale jakmile o tom promluvíme např. s vážně nemocnou, která má pokročilé stadium rakoviny, a při tom nikdy nekouřila, nepila a nežila zhýrale, rázem jsme zmateni a nevíme, co říct. Najednou „není každý strůjcem svého štěstí“! „Dobrá rada nad zlato“. Ztratili jsme pokoru. Příliš dlouho jsme žili „V nepřítomnosti posvátného“. Chybí nám poslušný mluvící osel. 

A přeci něco mluvícího máme. Mluvící věci! A to ještě podivnější, než Bileámova mluvící oslice. Postaví si hlavu např. náš mobil, vyhoří nám mikrovlnka, z ničeho nic přestane poslouchat během cesty naše auto, praskne vodovodní přípojka, nevyjde nám dovolená aj. mrzutosti s neposlušnými okolnostmi. To jsou mluvící věci naší doby. Naše oslice. Skutečnosti, které i nás občas varují a vypoví poslušnost ve chvíli, kdy by nás byl Hospodin zabil, kdybychom pokračovali v cestě dál. Vidí Hospodinův varovný prst, když jsme zrovna zahleděni úplně jinam. Kdo z nás už něco takového zažil, nemá problém věřit na mluvícího osla. Ten zároveň i poznal, tak jako Bileám, že Hospodin je Bohem, jemuž patří všechna moc i sláva. Že se pyšným protiví, ale pokorným, že dává milost. Že je svatý a že poslouchat Ho … se vyplácí. On „Nebude soudit podle toho, co vidí oči, nebude rozhodovat podle toho, co slyší uši, nýbrž bude soudit nuzné spravedlivě, o pokorných v zemi bude rozhodovat podle práva. Žezlem svých úst bude bít zemi, dechem svých rtů usmrtí svévolníka. Jeho bedra budou opásána spravedlností a jeho boky přepásá věrnost.“ 
Amen
