BLÍZKO JEŽÍŠE
Introit: II Pt 1,3-18 

Povídka: „RABUNNI“ z knihy Psáno do prachu 

Text kázání: J 16,16-17+21-22
Zvěst: "Snaž se být vždy blízko Ježíše"

Pro děti: Kdysi dávno, kdy se boj ještě nejmenoval „mise“ a kdy bojovat bývalo hrdinstvím, doprovázel otec svého syna na frontu ne proto, aby si syn přišel službou v armádě na velké peníze, ale proto, že jít musel. Jinak by šel do vězení. Tehdy otec při loučení řekl synovi poslední slova: „Synu snaž se být vždy blízko svého velitele, tam střely nelétají tak často“…
Do života učedníků přichází nejistá budoucnost. Nový prvek, který do této doby neznali. Nebudou s Ježíšem! Do této doby s Ním byli neustále. Nyní jim naznačuje, že ho zanedlouho nespatří. A tak najednou znejistí, začnou se mezi sebou domlouvat, začínají být roztržití. Ptají se jeden druhého: "Co znamenají ta slova "zanedlouho" a "neuzříte a znovu uzříte". Učedníky Ježíšova slova, že ho neuzří, opravdu vyděsila. Považme, tři roky stalého chození s Ním a najednou "Už mě nespatříte". Kdo jste prožil nějaký ten rozchod s přítelem, se synem nebo dcerou, dovedete si lehce představit, jakou paniku Ježíšova slova v učednících způsobila.

Tak blízko byl Pán Ježíš učedníkům, tak velice blízko, že slova o "rozchodu" v nich vyvolala veliký zmatek.

Představuji Vám Pána Ježíše jako věrného přítele, jako toho, s nímž se nikdy nenudíte, který Vás vždy nadchne pro svou věc, s kterým se můžete odvážit nejnebezpečnějších zkušeností, který Vás vždy podrží. (Vložit společnou píseň: „Ó jak věrný přítel Ježíš“) Ano, tak o Něm vypráví Písmo. Čtěme ta slova, která zástupy lidí strhávala od jejich denních povinností, tak, že jako reality zbavení putovaly za Ježíšem na pustá místa. Lid mu visel na rtech, když Ježíš promluvil. 

Lid tři dny nejedl. Zástupy 5000 mužů plus ženy a děti tři dny nejedly, protože Ježíš mluvil. Ti muži, kteří bývají tak mrzutí, když mají hlad. Ty starostlivé matky, které přeci tak málokdy zapomenou na potřeby svých dětí. A samy děti, které si vše vymáhají křikem nebo pláčem. Všichni v okamžiku, kdy je Ježíš s nimi, zapomínají na své potřeby a visí mu na rtech Ježíšovi. Tak nějak vypadal obraz pustého místa, kam za Ježíšem odešly tisíce mužů žen a dětí, aby naslouchaly Jeho slovům a nebeském království o věčné říši, o čistotě srdce, o láskyplném Otci v nebesích.

To byl Ježíš, za kterým se stahovali nemocní, protože měl lék pro jejich nemoc, za kterým se odvážily prostitutky a jiní hříšníci, protože jimi neopovrhoval. Je stejný, jako kdysi i dnes.

Když učedníci zaslechli, že by ho již neměli vidět, velice je to poděsilo. Není divu, vždyť to byl jejich Mistr, jejich Rabi. Pro některé ženy dokonce Rabuni! Jejich drahý Pán a vykupitel. Sedm démonů vyhnal z Marie Magdaleny. Jak by se teď mohla smířit s tím, že odejde? Celníka Matouše zbavil závislosti na majetku, jak by teď Matouš mohl zůstat klidný nad slovy o Jeho odchodu? Nový život, plně závislý na moci Boží, život ve víře dostali všichni učedníci. Co bude dál? Nevědí.

Četli jsme: "Ježíš poznal, že se Ho chtějí otázat" A tak jim vysvětluje, jak Ho nahradí Duch Svatý, jak Duch stejně a ještě víc přiblíží Ježíše. Že Duch jim připomene, vše, co Ježíš mluvil, čím byl a co pro ně znamenal. Říká, že Duch jim Ježíše oslaví v jejich srdcích. A že to bude slavnější než Ježíšova fyzická přítomnost. Zde se zastavme a přemýšlejme, co pro nás blízkost Ježíše znamená dnes.

Postavím Vám před oči dva muže. Oba chodí do shromáždění věřících, oba vydali svůj život Kristu, když byli mladí, umějí se modlit a oba chtějí, aby i jejich děti uvěřily. Liší se jenom v tom, že jednomu neschází blízkost Ježíše v jeho všedních dnech. Stačí mu nedělní shromáždění, druhý však potřebuje Ježíšovu blízkost každou hodinu každého dne. Dám vám hádanku: Co myslíte, kterého bude víc mrzet, že Ježíš má odejít? (Odpověď: Ten, který je s Ním častěji) Proč? Protože mezi nimi vzniklo pevnější pouto, mají se víc rádi a záleží mu na Ježíši víc, protože jej víc zná.

Podívej se ty, který máš obecenství s Ježíšem jen v neděli a častěji jen výjimečně, že Ježíš Ti nebude tolik scházet, jako tomu, který je s Ním každý den. Nebudeš Ho milovat takovou láskou, jako ten, který k Němu lne den co den. Ježíšova slova Ti nebudou znít tak naléhavě, jako tomu druhému. Tvá víra nebude tak pevná, můžeš ji ztratit mnohem snáz než ten druhý. Tvé prosby nebudou vyslyšeny tak, jako toho druhého, protože málo znáš Ježíšův charakter, nevíš jak prosit podle Jeho vůle. A také Tvá radost nebude „plná“, jak si to Ježíš přál. Je to nuda chodit do shromáždění jednou týdně pro člověka, který nežije s Ježíšem i přes týden, zvláště, když má kazatel zrovna slabé kázání. Mám zkušenost s tím, že Božím slovem jsou oslovováni ne lidé ve víře vlažní, kteří by oslovení potřebovali víc, ale lidé, kteří s Ježíšem žijí i přes týden a zdánlivě je nepotřebují. Ale ti, kteří by to zvlášť potřebovali, osloveni jsou jen zřídka.
Vysvětlení je jednoduché. Neslyšeli Ježíšův hlas přes týden, neuslyšeli ho ani ve shromáždění. Pro mnohé to je i dnes "nuda" – stejné písně, žádny pěvecký sbor, dlouhé nudné modlitby. Někteří sem ani nejdou, raději si přispí. Neuslyší Ježíšův hlas v nedělním obecenství, protože ho neslyší na svých tichých modlitbách přes týden.

Dnešní zvěst Písma mluví o živém vztahu učedníků s Ježíšem. O zármutku, který učedníci měli, když se doslechli, že by Ježíš měl odejít. Jejich zármutek se ale má proměnit v radost. Pán Ježíš používá příklad, který všechny matky osobně znají. Žena, když rodí, má zármutek a bolest, když však vedle ní položí dítě, které porodila, nevzpomíná už na soužení "pro radost". Proč? Protože vidí vedle sebe toho malého človíčka, který byl součástí jejího těla. To je víc, než jen přátelství, víc než zalíbení si malého rozkošného stvoření. Nemá-li na smůlu laktační psychózu, prožívá matka radost doslova živočišnou, bytostně provázanou. Dítě je kost z jejích kostí, maso z jejího masa, krev z její krve, tělo z jejího těla. Stejným způsobem jsou nyní učedníci provázáni s Ježíšem. Stejným způsobem se zaradují, když nově spatří Ježíše. Jsou připravováni na ukřižování svého Pána, smrt a vložení do hrobu, na zármutek, který je sebere, pak ale přijde třetí den a zármutek vystřídá radost, až jej uvidí vzkříšeného. 

Stejným způsobem se každý z nás, jak jsme dnes zde, máme zaradovat, když nově spatříme Pána. Skrze Ducha Božího když se Vám Ježíš znovu zjeví ve Vašich všedních dnech, při Vaši všední práci. Je to, jakoby zazářilo nové slunce. V ten den se Vaše srdce opět zaraduje a Vaši radost Vám nikdo nevezme.

Velmi bych si přál, abychom měli obecenství v Duchu Svatém s Ježíšem tak, jako učedníci. Každý den, nejen každou neděli. Mnozí jsme "smutní křesťané", protože čekáme příliš mnoho od jednotýdenních nedělních zážitků.

Chceme kulturní zážitek, který pohladí vaše city a duši. Jako v relaxačním centru, ale při tom skutečná radost, po které touží naše duše, je v každodenním chození s Ježíšem. Býváme vyprahlí, jako vodní rostlina pěstovaná mezi kaktusy, jako pelikán na poušti.

Když Pán Ježíš přichází, je to skutečná radost. Jako dát si zmrzlinu v parném létě, jako když máma pohladí dítě a řekne, neboj se, ono se všechno zase spraví, jako když po úmorném dni přijdete domů a manželka Vás čeká s otevřenou náručí, s úsměvem na rtech, dobrým jídlem na stole a radostí, že jste zase doma. Když Pán Ježíš přichází, je to jako předvečer vaší týdenní dovolené, na kterou se celý rok těšíte, jako Štědrý večer, kdy hledíte na děti, jak rozbalují své dárky. Je to ještě víc, co ani popsat nelze. V tu chvíli skutečně mizí otázky a vy toužíte, aby se Ježíš už nikdy, nikdy nevzdálil. Vaše radost je plná.

Zvu Vás, milí bratři a milé sestry a drazí hosté, dnes znovu k této radosti. Udělejte si denně čas, několikrát za den čtvrthodinku, a modlete se. Ne fráze, ale živý rozhovor s Ježíšem. 

Velmi toužím po tom, aby Vaše radost byla plná, abyste nebyli smutní křesťané, ale hořící radostí z obecenství s Ježíšem Kristem, Vaším Pánem a Spasitelem.      
Amen

