Blízko Boha
II Par 7:1-3 ; J 12:3-6 ; Žd 12:18-29

Potom, co Šalamoun zasvětil chrám, sestoupila Hospodinova sláva a naplnila Jeho dům. Co to bylo? Světlo svatosti svatého Boha pronikající do světa lidí. Znamenalo to, že se přiblížil Hospodin! Zjevení této slávy bylo tak mocné, že kněží nemohli vstoupit do chrámu. Potom, co spadl oheň a chrám naplnila sláva, čteme: „2Pa 7,4 A král i všechen lid slavili před Hospodinem obětní hod. Král Šalomoun obětoval k obětnímu hodu dvacet dva tisíce kusů skotu a sto dvacet tisíc kusů bravu. Tak zasvětil král s veškerým lidem Boží dům.“

Pro nás dnes nepředstavitelné. Král obětoval 22 000 volů a 120 000 ovcí! „A sláva Hospodinovy přítomnosti naplnila Hospodinův dům.“ Proč ta ztráta? Bouří se náš ekonomický pragmatismus. Je stejného ražení, jako ten Jidášův: „Proč ta ztráta? Mohlo se to dát chudým!“ Ale Jidáš neměl péči o chudé. Měl péči o sebe. Nechápal, jaké to je, když někdo touží dát Bohu víc než všechno, co má. Po tři roky chodil vedle Syna svatého Boha, a přesto se nedostal blízko k Bohu. I to je možné. I to se stává! Ale platit má opak! Čím víc vidíme Boha takového, jaký je, tím víc se cítíme nuceni dát Mu vše, co máme. Zde leží základní problém, kterému musí každý dnešní křesťan čelit. Většina křesťanů zná Boha jako Jidáš. Intelektuálně a je jenom málo je těch, kteří Ho znají v Jeho slávě. Naše sbory jsou spíše svatyněmi formálnosti, než Boží přítomnosti. Jako církev patříme k časti křesťanstva, která odmítá obřadnictví a snaží se o různé stupně neformálnosti, ale nepomáhá to. Kde je Bůh? Kde je Jeho tvořivá neomezená moc na našich shromážděních? Kdy naposledy naši starší nebo já jsme nemohli stát a sloužit, protože nás přemohla Boží sláva? Takový byl Bůh Staré Smlouvy. A Kristus převyšuje smlouvu starou! Přichází v Nové Smlouvě, v níž Boží blízkost je ještě slavnější, než ve smlouvě staré. Četli jsme dnes slova z Nové Smlouvy. Z dopisu Židům. O tom, že: „…stojíme před městem Boha živého, nebeským Jeruzalémem, před nesčetným zástupem andělů a slavnostním shromážděním církve prvorozených, jejichž jména jsou zapsána v nebi, a před Bohem, soudcem všech, a před zesnulými spravedlivými, kteří již dosáhli cíle, a před Ježíšem, prostředníkem nové smlouvy, a před jeho krví, která nás očišťuje…“
Židé staré Smlouvy věděli, že Bůh je svatý. To byla jejich ctnost i problém. Ctnost proto, že se báli hřešit. Problém proto, že se neodvážili přiblížit k Bohu, jako k Otci. Jako křesťanům nám Bůh skrze Ježíšovu krev otevřel cestu do svatyně Jeho přítomnosti. A to je pro nás mnohdy pokušením nepovažovat za nic důležitého jeho krev. Kdo zadarmo dostal, lehkomyslně ztratil. Korintským křesťanům ap. Pavel píše. „ … kdo nerozpoznává, že jde o tělo a krev Pána Ježíše, jí a pije sám sobě odsouzení“. Porozumění Boží svatosti je jedním z hlavních důvodů, proč měla církev prvního století v Jeruzalémě takovou moc. Kristovy následovníci, rodem Židé, poznali svatost Božího zákona, srdcem však křesťané, zakusili Boží milost. Osobně poznali Dokonalou oběť Beránka, který přišel naplnit požadavky Zákona.

Mnoho křesťanů na celém světě vyznává odpuštění hříchů v Kristu, ale tím jejich zkušenosti s Bohem končí. Abraham měl Bohu obětovat to nejdražší, co měl. Svého milého syna Izáka. Šalamoun dal 22 000 volů a 120 000 ovcí. Marie z Betánie vylila na Ježíšovy nohy mast z pravého nardu, bohatý mládenec měl rozdat chudým vše a jít za Ježíšem. To není přikázání. To není Boží požadavek. To je výraz toho, co člověk prožije v Boží blízkosti. Každý, kdo se dostává blíž k Božímu nepřistupitelnému světlu, v němž Bůh přebývá, dává vše, co má. 

Když se Jan Křtitel podíval na Ježíše, řekl svým učedníkům: „Hle, beránek Boží, který snímá hřích světa!“ Kdo je Ježíš? Víme to my? Když Jan Křtitel uviděl Ježíše, dochází ke konfrontaci dvou mužů plných Ducha Božího. Na tomto setkání můžeme poznat pravou velikost Pána Ježíše Krista. Kdo byl Jan a kdo Ježíš?

Ježíš dosvědčuje, že Jan byl „více než prorokem“. Řekl, že mezi narozenými z ženy „nepovstal nikdo větší než Jan“. Jan byl „vidoucím prorokem“, což znamená, že otevřeně viděl do duchovního světa. Jan měl vhled do tajemství Božích, ale i lidských. Jan viděl do lidských srdcí. Jeho schopnost vidět pronikala fasádou důstojných farizeů; uvnitř jejich duše viděl zmijí plemeno. Křtitelově soudu neunikla žádná společenská třída: – vojáci a králové – celníci a náboženští vůdcové – Janův křest byl víc, než ponoření do vody. Vyžadoval k tomu také veřejné vyznání a ovoce spravedlnosti. Historikové říkají, že Janova nekompromisní, mocná služba přivedla skoro milion lidí k pokání. Velké zástupy odcházely ze svých měst, aby se nechaly od Jana pokřtít.

Když však přišel k Janovu křtu Ježíš, ještě před tím, než se nebesa otevřela, uviděl Jan něco, co převyšovalo i jeho standart spravedlnosti. Hleděl do Ježíšova srdce a nespatřil v něm žádný hřích, žádné lži, žádnou nečistotu. Jan viděl úroveň svatosti, o níž se mu ani nesnilo a v úžasu volá: „Já potřebuji být pokřtěn od Tebe.“ Kristova ctnost vzala Janovi dech! Mocná zář Kristovy svatosti zapůsobila na Jana, ke kterému chodily statisíce, aby byly očištěny, to, že si Jan byl okamžitě vědom své vlastní potřeby očištění. Když Jan spatřil Ježíše, objevil úroveň spravedlnosti, jež svou čistotou převyšovala všechny jeho dosavadní představy. Tváří v tvář Ježíšovi se Jan nezmůže na nic jiného než volat: „Já potřebuji … já potřebuji … “
Stejně tak je to s námi. Pokaždé, když spatříme Ježíše, nám každé další zjevení Kristovy čistoty připomene naši vlastní potřebu. S postupným lámáním vnější skořápky naší samospravedlnosti se Ježíš stává Boží odpovědí každému, kdo volá po svatosti a moci ve svém životě.

Nesmíme dovolit, aby se naše myšlenky o Bohu staly tak neměnnými, jako je neměnný pouze Bůh. Pán chce, abychom byli zakořeněni v Něm, nikoli v našich myšlenkách o Něm. Boží království není náboženství. Je to stále rostoucí, všezahrnující vztah s Ježíšem Kristem. Liší se od náboženství tak, jako se liší zářivý anděl od anděla vysochaného lidskou rukou. Jestliže si myslíte, že Bůh a náboženství patří k sobě, mýlíte se. Vždy si pamatujte toto: „V ráji žádné náboženství nebylo!“ Stejně tak v tom budoucím svatém městě, nebude žádný chrám. Jediný chrám, ve kterém Bůh na zemi chce přebývat, je chrám našich vlastních těl. Na věky nebude zase žádné náboženství. Jen vztah a zase vztah a opět vztah. Nic jiného než vztah a vztah a vztah!!! Jan ve svém zjevení vidí město budoucnosti a velice jasně podává správu o tom, že: „…chrám jsem v něm neviděl, protože tam žádný nebyl!“ Bůh nechce, abychom sloužili něčemu tak malému, jako je naše lidsky omezená představa Boha v chrámě. On je větší než naše představa o Něm. 

Poznání je důležité, ale je pouze symbolické; je jenom odrazem reality, nikoli její podstata. Naše myšlenky jsou užitečné, ale nejsou schopny obsáhnout Boží království. Dokonce o samotné Bibli Ježíš řekl: „Zkoumáte Písma, protože se domníváte, že v nich máte věčný život, a právě ona svědčí o mně. Ale nechcete přijít ke mně, abyste měli život.(J5,39-40)“. Náš život nepochází z Bible; pochází z Ježíše. Ti, kteří psali Bibli, ji psali proto, aby o Něm podali svědectví. Psali tak, jak je Duch Boží vedl, ale ne proto, aby jejich písmo bylo svaté, nýbrž proto, aby nás přivedlo k Bohu a my v Něm mohli získat věčný život. Jan končí evangelium slovy: J 20,31 „Tato však zapsána jsou, abyste věřili, že Ježíš je Kristus, Syn Boží, a abyste věříce měli život v jeho jménu.“ Jestliže budeme skutečně chtít porozumět tomu, o čem psali, musíme najít Toho, koho našli oni. Nehledáme poznání, hledáme Boha! Netoužíme po informacích, toužíme po tom být blízko Bohu. Bůh se pro nás musí stát tak skutečným, tak plným a tak všeobsahujícím, jako byl pro nás svět, když jsme ještě byli hříšníky.
Naše srdce proto musí volat: „Nechť Bůh je BOHEM !“ Nechť pro nás je tím, kým skutečně je! Správné poznání je důležité, ale my chceme víc než poznání. Chceme, aby přítomnost Všemohoucího naplnila prázdnotu našich dní. Abychom se, jednoduše řečeno, nacházeli v Jeho blízkosti.

Existuje příběh o sv. Augustinovi, který sice zavání legendou, ale pomůže nám vysvětlit, o co jde. Augustin je mnohými i v protestantských kruzích považován za jednoho z nejvýznamnějších učitelů křesťanské západní církve. Žil v době, kdy byla zeměkoule považována za placku, v Americe vládli indiáni a Kolumbovi chybělo do narození ještě mnoho staletí. Augustin svými spisy položil základ křesťanskému učení na více než tisíc let. Mezi jeho nejvýznamnější díla patří „Vyznání“ a „O obci Boží“.

Na konci svého života, obklopen přáteli prý vydechl na smrtelné posteli naposledy, jeho srdce se zastavilo a místnost naplnila nádherná atmosféra pokoje. Náhle znovu otevřel oči a pravil: „Viděl jsem Pána. Vše, co jsem napsal, je jenom sláma.“ Potom se už neprobral.

Pán je větší, úžasnější, mocnější, slavnější, než jak Ho známe všichni dohromady. Je BOHEM a „dělá si co chce.“ (Ž115,3)

Pravý věčný Bůh se nemůže dělit s falešnými modlami tohoto věku. Nemůžeme sloužit dvěma pánům. Nemůžeme mít ve svém životě Jeho svatost a moc a přitom ještě jiné pány, kterým sloužíme. Svatý Nejvyšší se o svou slávu nebude v našem srdci s nikým dělit. Nemůžeme nikdy stanout v Jeho přítomnosti, dokud pro nás bude jen listem papíru s nějakým učením. Nemůžeme mít ve svém životě jeho svatost a moc a přitom nemít Jeho samého. A nejsme-li neustále proměňováni k Jeho svatému a mocnému obrazu, je dost možné, že sloužíme modle. Modle falešného poznání. 
Amen
