Má budoucnost

Ž 31:15-16a
Milí přátelé, tato slova jsou částí Davidova žalmu, který není zrovna zpěvem pohody. Jsou v něm prosby z hlubin z ohrožení, ze zapomnění, z nevděku, z pomluv, z pronásledování. Snad měla ta modlitba původně čtenáři připomínat období, kdy byl David psancem a prchal před Saulem. A dost možná, že ji později recitovali Davidovi nástupci při novoroční liturgii. Izrael si ji ponechal ve svém zpěvníku i po návratu z babylonského zajetí, protože byl přesvědčen, že někomu určitě do úst patří, i když zrovna žádný král z Davidova rodu v Jeruzalémě nevládne. 
Nás křesťany musí napadnout, že ta modlitba patří do úst Ježíše, Syna Davidova, který jde cestou kříže. To mínění asi sdílel i evangelista Lukáš, neboť u něho Ježíš umírá se slovy: „Otče, do Tvých rukou odevzdávám svého ducha“, kde je vše kromě oslovení převzato z 6. verše tohoto žalmu. Žalm 31 je tedy slovem trpícího vyznavače, ať už tím vyznavačem má být prostý člen Božího lidu, král, nebo sám Spasitel. Proto nezačíná výčitkou a nekončí kletbou, ale začíná hledáním útočiště u Boha a končí oslavou Boží dobroty Je to modlitba odvážné naděje. Několikrát tam uslyšíme výkřik z hlubin, ale ten je střídán vyznáním naděje v Hospodinu, připomínkou Jeho minulých vysvobození a proklamací jistoty navzdory tomu, co žalmista vidí, slyší a cítí na své kůži. Proto jsem jej vybral pro poslední neděli roku. Můžeme se z něj učit trojímu, co se má v této modlitbě dělat: 1. Křičet k Hospodinu z hlubin, 2. vyznávat navzdory všemu a 3. děkovat za Jeho zastání a milosrdenství.
V Bibli je velké už to, že Bůh nikoho nenutí stylizovat se do role hrdiny, jehož se nic bolestně nedotýká. Náš Stvořitel se nesměje těm, kdo mají strach, kdo těžce nesou úbytek sil, kdo kvůli své víře přišli o přátele, kdo si připadají uprostřed nepřátelského okolí jako v pasti a jsou vyčerpáni tím, co musí snášet. Nenazve je slabochy, kteří nejsou hodni nosit Jeho jméno. Naopak, soucítí s nimi, a to tak silně, že svého jediného Syna provedl všemi bolestmi pozemského žití, aby byl soucitným veleknězem a mohl pomáhat těm, na něž přicházejí zkoušky. A když ani Boží Syn si nehrál na hrdinu bez bázně, ale chvěl se a potil se krvavým potem v předtuše toho, co musí podstoupit, tím spíše my můžeme přicházet k Bohu takoví, jací jsme: S třesoucími se koleny, plni starostí, obav a nestrávených událostí.

Přestože letos nevládnou v našem nitru pocity lidí pronásledovaných pro víru, také se můžeme utéci k Hospodinu se vším, co nás ohrožuje, tíží a děsí a doufat, že nebudeme zahanbeni. Můžeme i my volat: „Otče, přispěj! Nebudeš-li bojovat za nás, neobstojíme!“ A Bůh, jenž má soucit s naší křehkostí, se ukáže jako Ten, kdo není bezmocný. Pomůže sice většinou jinak, než si to představujeme, ale my poznáme, že byl při nás a že Jeho přičiněním máme prostor, v němž zase můžeme svobodně vydechnout a pokračovat v Jeho cestě. 

Jistěže, tomu, kdo má bytostný strach o sebe, o svůj život, o svou perspektivu, se nabízí i jiné možnosti: Je možné skoncovat s Bohem, přestat věřit v Jeho náklonnost, dát Mu za vinu všecku bídu světa i bídu svou a nepřiznat si, že za hrůzy světa můžeme my, lidé. A hlavně nepřiznat si, že ke zlu, které ve světě působí, denně přikládám své polínko. Je také možné hromadit ve svých rukou peníze a moc, abychom si mohli zařídit příjemnější život, než ti druzí. A konečně je možné utíkat z tohoto zlého světa do nějaké virtuální reality, ať už se k tomu používá náboženského transu, klávesnice počítače, sexu nebo omamných látek. Ale žalmista všecky tyhle možnosti zahrnuje pod pojem: „držet se šalebných přeludů“ a stíhá je vášnivou nenávistí i s jejich nositeli, jelikož nenabízejí žádné skutečné východisko, ale jen spánek, který skončí velmi nepříjemným probuzením. 
Když má žalmista říci, v čem vidí východisko, vyzná: „Já spoléhám na Hospodina“. Východisko je podle něho v jediném: Nenechat si vzít vztah k Bohu ani tehdy, když Mu nerozumíme a máme pádný důvod se domnívat, že nás trestá. Je to totiž On, kdo se v minulosti již projevil jako Pán, bojující o ty, kdo mu patří, jako náš Vysvoboditel z otroctví a ze stínu smrti. Je to On, kdo může rozsvítit v každé temnotě světlo, kdo neuhasí doutnající knot a nedolomí nalomenou třtinu. Je to On, kdo stojí v tomto světě o slávu Spasitele nehodných, kdo nezachraňuje proto, že jsme Ho nikdy ničím nenahněvali, nýbrž proto, že Jeho spravedlnost znamená být věrný své Smlouvě, i když ji druhá strana ruší 77x za den. 
Když se vydáme touto cestou, když ani z nejhlubší hlubiny nepřestaneme adresovat Bohu modlitby jako svému Otci a Příteli, pak zažijeme div proměny. Tam, kde jsme se cítili málem utopeni v bouřící propasti smrti, tam poznáme, že jsme ponořeni do hlubiny bezpečnosti. Že nejsme sami, ale obklopuje nás Boží přítomnost. Že ten Bůh, kterého voláme, byl s námi mnohem dřív, než jsme otevřeli ústa. Že nás vede a dovede až k cíli, a tam, kde nemůžeme jít, nás nese. Že je naší skalou, ochranným valem, pevnou tvrzí, opevněným domem pro naši spásu. Že u Něho máme útočiště, které nás chrání před úklady Toho zlého, a dokonce i před následky našeho vlastního hříchu. 
Neboť žalmistovo: „Důvěřuji Tobě“ se dá stejně dobře přeložit: „Cítím se bezpečný u Tebe“. Jednání víry vlastně nikdy nevychází s prostého shrnutí toho, co máme před očima. Věřit znamená: „Odvážit se pevně počítat s tím, co nevidíme“, a tedy většinou jednat navzdory věcným předpokladům. Ve víře je vždy určitý prvek bláznovství, ale bláznovství podle Boha je nakonec moudřejší než lidé. Kdo spoléhá na Hospodina, klade svého ducha do Jeho rukou a vyznává se mu z důvěry, ten neztroskotá, ale dostane darem jistotu, nezávislou na vnějších okolnostech. Jeho srdce bude střežit pokoj, který nemá svůj zdroj v nikom menším než v samotném Bohu a ve vítězství Božího Syna nad smrtí.


Když žalmista tluče na Boží dveře, aby si vyprosil vysvobození z rukou nepřátel a pronásledovatelů, řekne něco velkého, co mi zasvítilo z tohoto žalmu jako první a co vám chci položit na srdce právě dnes, v době celoročních bilancování a novoročních výhledů: "Ty jsi můj Bůh, moje budoucnost je ve tvých rukou." Či doslovněji: Mé časy, můj kalendář je ve Tvých rukou. Ty jsi Stvořitel nebe i země. Ty, který jsi povolal Abrahama na cestu za svým slibem a učinil jsi jej v jeho stáří otcem mnohých národů, Ty, který poslední měníš v první a první v poslední už od Jákobova vyvolení, Ty, který jsi vyvedl Izrael z Egypta, Ty, kterýs dal Izraeli zemi a vyhnal před jeho tváří pronárody silnější, než byl on, Ty, kterýs mi vydal do rukou Goliáše a všechnu sílu Pelištejců, Ty jsi můj Bůh. Zjevil ses mi a přijals mne do své Smlouvy. Není jiné moci, která by Ti mohla konkurovat, není ani jiné moci, jíž bys předal vládu nad mým životem. A každý z nás může novozákonně doříci: Ty, který jsi poslal svého Syna mezi nás jako dítě a jako nezajištěného poutníka, Ty, který jsi Jej obětoval na kříži, aby žádný, kdo v Něho věří, nezahynul, ale měl život věčný, Ty, kterýs Jej vzkřísil z mrtvých a posadil po své pravici, Ty jsi můj Bůh. 
Spojil ses se mnou na věky a ani smrt mého těla nic nezmění na Tvé věrnosti tomuto svazku. Tvé jest království, moc i sláva na věky, a součástí Tvé vlády jsou i mé časy, mé osudy. Nikdo je nevytrhne z Tvé ruky, nikdo si v nich nemůže dělat nic, co bych ve Tvé moci neunesl, co by mi nemohlo posloužit k dobrému. Ty jsi odmocnil všechno zlo, které jsem pustil do mého života v minulosti, aby mne už v přítomnosti a v budoucnosti nemohlo svazovat. Ty také určíš lhůtu všemu, co mne čeká, a každé strasti řekneš včas: „Dost!“ Ty mne bezpečně provedeš i samotnou smrtí, neboť jsi skrze ni v Kristu sám vítězně prošel a postavil jsi přes ni most. I když nebudu vidět dál než na jeden krok, nemusím se bát zlého, neboť se mnou jsi Ty, který všecko víš. Jsem-li osamělý, Tobě na mně nikdy nepřestane záležet a nepřestaneš se mnou jednat. I kdybych měl jen samé nepřátele a slýchal jen samé pomluvy a nadávky, mohu se spolehnout na Tvé přátelství. I kdyby mi odešly všecky síly, Ty budeš mou silou a doneseš mne až do cíle mé cesty, do Tvé slávy. 
Bratři a sestry, můžeme-li svým vnitřním zrakem sdílet tento pohled, pak můžeme bez neklidu uzavřít tento rok a beze strachu vykročit do dalšího. Neboť ten rok, který právě končí, byl také rokem Páně. A co se týče roku nastávajícího: I na jeho počátku bude stát zvěst, že Ten, který se narodil v Betlémě z Marie Panny, dostal jméno Ježíš: „Hospodin je spása“. A tedy i tento rok je určen k tomu, aby On – Ježíš v něm konal své spasitelské dílo a vítězil nad smrtí. I tento rok patří ke lhůtě milosti, kterou Bůh dává všemu stvoření. A přestože nám v něm lidská zabedněnost, spolupráce se Zlým i porušenost stvoření může přinést perné chvíle, ten základní Boží záměr – přivést všecko na nebi i na zemi k jednotě a k plnosti v Kristu, nebude ani v tomto nastávajícím roce zmařen. 
Vyznáváme-li takovou jistotu, měli bychom také Boha chválit, prokazovat Mu vděčnost tím, že k Němu budeme ukazovat tápajícím a dbát o to, aby Kristova vláda nad naším životem, pokud na nás jest, neměla v ničem překážky. 
Amen
