Bůh vystavěl vinici
Mk 12:1-12

První verše mluví o tom, co udělal Bůh, další verše o tom, jak na to reagovali lidé. Jde především o národ Izraelský, který zavrhl to, co pro něj Bůh v Kristu připravil, ale nejde jen o něj. Vždyť i my jsme lidé z masa a kostí stejně, jako národ Izraelský. Nejsme lepší než oni a tak se dnes zamysleme nad tím, co Bůh připravil pro nás a nad tím, jak my na to reagujeme.
Bůh „vysadil vinici“. Co to je? Symbolika. Ale tehdy velmi srozumitelná. Už malé děti věděly, jak se vysazuje vinice. Jejich otec nebo děda, popřípadě strýc měl vinici, třeba jen malou. Do synagogy chodily kolem velkých vinic. Lezly na jejich zídky, chodily na hrozny, pomáhaly s jejich česáním, dívaly se na lisování a rozuměly všemu, co Pána Ježíš říkal. Když Ježíš říkal toto podobenství, rozuměly mu i náctileté děti. O to víc to farizeje a zákoníky štvalo. Všichni poznali, že to „podobenství řekl proti nim“ a všichni mu rozuměli. A přitom začínalo tak hezky. Posluchači se chytli hned na začátku. S rozkoší naslouchali o tom, jak Bůh pro ně udělal krásné věci. Jako když se v Izraeli staví vinice. Nastavili pro to podobenství své uši, zapnuli svou pozornost, otevřeli svá srdce: … „Bůh postavil svou vinici. To jste vy, moji milí. Vás postavil na tomto světě. Vás tu chtěl mít. Na vás mu záleží.“
To je něco moc důležitého, co potřebujeme slyšet i my. Každý den znovu. Že jsme nevyrostli náhodou, jako plevel u cesty, jako invazivní Bolševník, kterého nikdo nechce, kterého se každý snaží zbavit, nad kterým si každý zoufá, protože jen škodí a dusí jiné vysázené rostliny … „Bůh vysadil svou vinici“. Vysadil tě, vypěstoval, přemýšlel o tobě dřív, než jsi vyrostl, sháněl tu tvou odrůdu, vyšlechtěnou, schopnou plodit výborné, sladké a velké hrozny. Pomyslíme-li na podobenství o rozsévači, pak nás nejen rozhodil jako zrnka obilí, která „kde se uchytnou, tam se uchytnou“, ale vysadil nás jako sazeničky. O každou se postaral. Každé daroval její místo v hlíně, každou zkypřil. Do každé vložil naději. Víra, láska a naděje, jsou především Boží vlastnosti. „Tak Bůh miloval svět“, že dal pro své sazenice to nejlepší, co měl. „Bůh všeliké naděje“ má naději o každé sazenici, která prošla jeho rukama. „Mějte víru Boží“, která z neviditelného tvoří viditelné. Tak tvoří Bůh.
A protože sazenice, které byly vysazeny na okraji, by byly vystaveny větším útokům než jiné, a protože Bůh nechtěl, aby byly některé lépe chráněny a jiné méně. Protože to někteří z nás mají v životě těžší než jiní, staví Bůh kolem nás ochranné zdi. Žel v mládí se vám zdá, že vás omezují. Že přes ně nevidíte do světa, že vám brání v rozletu, že kvůli nim k vám nepřijde tolik zajímavého zvenčí. Také jsem si to myslel, když mně bylo čtrnáct. Ale dnes už vím, že ochranné zdi, které kolem nás rodiče pod Božím vedením postaví, chrání před invazivními, drancujícími a devastujícími nálety zlých věcí. Každá rozumná společnost chrání své mladé. I to stádo slonů si svá mláďata drží hezky uprostřed sebe a ne na okraji. Spolu s kojícími samicemi a starými jedinci obklopeni zdí mohutných těl ostatních slonů vyrostou bez újmy. 
Jak nás Bůh chrání? Co je tou jeho zdí, kterou své sazenice obklopil? Tak první, co nás napadne, že je řeč o našem imunitním systému. „Ze všech nemocí uzdravuje tělo mé“. Nikdo by nepřežil bez této ochranné zdi našeho biologického vybavení. Zemřel by na první infekci, která by prolétla kolem něj. Lidé se ztrátou imunitního systému (např. s nemocí aids) žijí v izolaci, aby se nedostali do kontaktu s nějakou nákazou, a nakonec umírají na banální rýmu. Ale Bůh nás obklopil i něčím dalším. Svými anděly. Nevidíme je a těžko se jejich přítomnost dokazuje. A přeci lidé mluví o „strážných andělech“, ne proto, že by je snad viděli, ale proto, že jejich existenci prostě vypozorovali z událostí a souvislostí světa. A Bible toto pozorování potvrzuje veršem ze Žalmu 91:11 „Bůh svým andělům vydal o tobě příkaz, aby tě chránili na všech tvých cestách.“  Třetí ochranná zeď, kterou Bůh kolem tvé sazenice vybudoval, je kvůli tvému spasení. Ta někdy bývá v konfliktu s prvníma dvěma, protože někdy ti Bůh musí zdraví vzít, abys myslel na své spasení. Někdy musí své anděly odvolat a nechat Satana, aby tě zkoušel, kvůli tříbení. „Žalmy 66:10-11 Ano, zkoušel jsi nás, Bože, protříbil jsi nás, jako se tříbí stříbro: zavedls nás do lovecké sítě, těžké břemeno jsi nám na bedra vložil.“  Ale „nebeský Otec nás vychovává k vyššímu cíli, k podílu na své svatosti. Přísná výchova se ovšem v tu chvíli nikdy nezdá příjemná, nýbrž krušná, později však přináší ovoce pokoje a spravedlnost těm, kdo jí prošli. 'Posilněte proto své zemdlené ruce i klesající kolena'“ Žd 12:10-12.  To jsou ty zdi, na které mnohdy remcáme, kterým často nerozumíme, ale Bůh ví, proč nám tyto limity do života dal. Zkusme o nich přemýšlet novým způsobem. Ne že jsou to zdi omezující, ale že jsou to ochranné valy, díky nimž můžeme růst. Zkusme za ně poděkovat. Zkusme říct: „Děkuji Ti Bože za můj sklon k hněvu, za mé pomalejší tempo, za nižší inteligenci, za moji nemuzikálnost, za to, že nejsem na cizí jazyky, že nerozumím matematice, že mám jen jednu ledvinu, že špatně slyším, že mně slábne zrak a že mám časté angíny. Vždyť to mohou být Tvé limity mojí existence, díky nimž nahlížím do věčnosti k Tvému trůnu. Vždyť bez nich bych z tohoto světa ani nechtěl.“  
A pak jsme četli, že Bůh Otec a náš Stvořitel, že „vykopal nádrž k lisu“. Tady už se předpokládá, že z nás něco dobrého vzejde. Z našeho života. Z naší existence. Že nejsme invazivní plevel, ale šlechtěná odrůda obehnaná ochrannou zdí. Lis je totiž na šťávu. A šťáva pro víno. A víno na pit …. Náš život má cíl. „Haleluja“. Každý z nás má pro Boha určitý a konkrétní význam. Není ani jeden, který by „padl na zem bez vědomí svého nebeského Otce“. „I vlasy na vaší hlavě jsou spočteny“.  A to je důvod, že svůj život nepropijeme a neutopíme v alkoholu. Že svůj život neprohrajeme v kostkách nebo pokeru. Náš život má cíl. A to je důvod, že se neutopíme ve splácení dluhů, ve střídání partnerů, zaměstnání, zálib, v hromadění majetku a v udržení kroku se zvyšující se životní úrovní věcí a bytí. Tak jednají jen rostliny žijící pouze samy pro sebe. Ale s námi je to jinak. „Když jíte a pijete, nejíte a nepijete si pro sebe, Zacharjáš 7:6 … Vybízím vás, bratří, pro Boží milosrdenství, abyste sami sebe přinášeli jako živou, svatou, Bohu milou oběť; to ať je vaše pravá bohoslužba. Římanům 12:1“. Vy jste přece: „'rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý, lid náležející Bohu', abyste hlásali mocné skutky toho, kdo vás povolal ze tmy do svého podivuhodného světla. 1 Petrův 2:9“ I když si myslíš, že pro nikoho nic neznamenáš, že nikomu na tobě nezáleží, že kdybys nebyl, nikomu bys nescházel, není pravda. Nemysli si to. Znovu říká: „Není to pravda“. Bůh o tobě ví. V jeho očích máš velikou cenu. On řekl: Izajáši napiš jim tato slova: „Já Hospodin jsem tvůj Bůh, tvůj spasitel. Výkupné jsem dal za tebe… Protože jsi v očích mých tak drahý, vzácný, protože jsem si tě zamiloval … Neboj se, já budu s tebou.“ Iz 43:3-5
A že „vystavěl strážní věž“, to znamená, že v ní někdo drží stálou stráž. To není už jen kamenná zeď, která tě někdy i omezuje. Tady je živá bytost, která se ve strážní věži rozhlíží kolem. Kdo asi tak v ní drží nad tebou stráž? Podle Žalmu 116:6 „Hospodin je ochránce nezkušených: byl jsem vyčerpán, a dopřál mi zvítězit“ a podle Žalmu 121:5 „Hospodin je tvůj ochránce, Hospodin je ti stínem po pravici.“
A jak je to dál? Četli jsme, že „pak (Bůh) vinici pronajal vinařům“ a „odcestoval“. Jak tomu rozumět? Jednoduše, vždy mějte na mysli, že Ježíšovým slovům musí rozumět i 12-ti letý kluk, který smí poprvé vstoupit spolu s dospělými muži do synagogy. Na tom, co Pán Ježíš říkal, není nic složitého, žádná mystéria. Prostě Bůh předal vinici vinařům. To byl tehdy sám izraelský lid, jeho předáci, zákoníci, kněží. Vinice byla také izraelským lidem. Ale zde není řeč o hierarchii. My, jako sazenice a ti, co se o sazenice starají, jsou dnes titíž. Tedy: „Teď už dělej, člověče, co umíš. Vyšlechtil jsem tě, vysadil, obklopil, obehnal zdí, střežím, můžeš vydat úrodu. Můžeš být krásný, ušlechtilý, nádherný, obšťastňovat jiné, máš pro to ode mne všechny předpoklady. Co s nimi uděláš? Jak se zachováš? Čemu se budeš věnovat? Co upřednostníš? Do čeho se dáš? Obklopen Boží milostí, Boží rozjasněnou tváří, láskou, vírou a nadějí, kterou o tobě má. Co z tebe bude?“ 
To, co vinaři udělali s propůjčenou vinicí, byla hrůza. To, co my děláme se svým vlastním, propůjčeným, tělem a se svou vlastní, pronajatou, duší, je hanba. Úrodu nedali. Vše si nechali jen sami pro sebe. Posly Pána vinice, kteří přišli pro úrodu, zfackovali, ponížili, vyhodili s prázdnou, zbili. Úrodu schovali. Dědice ukřižovali. Nejsme jim podobní? Nemyslíme si, že žijeme a umíráme jen sami sobě? Že jsme na světě jen kvůli sobě? Že se nikomu nebudeme zodpovídat ze svých motivů a činů? Ale ujišťuji tě, píše apoštol, že „nikdo z nás nežije sám sobě a nikdo sám sobě neumírá. Žijeme-li, žijeme Pánu, umíráme-li, umíráme Pánu. Ať žijeme, ať umíráme, patříme Pánu. Vždyť proto Kristus umřel i ožil, aby se stal Pánem i mrtvých i živých. (Římanům 14:7-9)“. 
Amen
