Hory  cukroví, metráky  potravin a  sudy  salátu nestačí.

To  zas  bude  blázinec, už  aby  bylo  po  svátcích…
-aneb: UMĚNÍ BÝT SPOLU-

„svorně“

Sk 2,46-47 „ř.: ομοθυμαδον-jednomyslně, souhlasně, svorně ; ομου-spolu, zároveň ; ομως-stejně“
Ž 133,1-3 „h: j-ch-d = shodovati se ;  jachad - spolu, společně,  pospolu,  jednota, shoda“

Zatímco děti netrpělivě počítají, kdy skončí škola, a ty menší se ptají, kolikrát se ještě vyspinkají, než přijde Ježíšek, říkají mnozí dospělí: „Už aby bylo po svátcích – to zas bude blázinec.“ 
Slavit je umění, kterému se člověk musí naučit. 
Dětská spontaneita, s níž jsme slavívali Vánoce, v člověku nezůstává. Slavení má svá pravidla a svůj řád. Naše sváteční dny jsou vrcholem a plodem našich všedních dnů. Bez práce nejsou koláče a bez koláčů není posvícení právě tak, jako není posvícení každý den. Svátky jsou vskutku úměrné kvalitě našich všedních dnů a rozpaky nad svátečními dny svědčí o nějaké nekvalitě našich dnů všedních. Kterýkoli svátek je dnem, který je jakoby vynesen nad rovinu všedních dní. Je to den klidu, kdy můžeme přehlédnout úseky svého života a radovat se z toho, co nám přináší.

Učit  se  být  spolu…

Svátky jsou dny, kdy se můžeme a máme věnovat tomu, na co ve všední dny nemáme dost času. To neznamená dohánět všechny resty, či svátky prospat. Svátky nejsou dny lenosti, jsou to dny pro jinou činnost. Hlavně se máme věnovat druhým, být s nimi, promlouvat s dětmi, hrát si, číst si, jít na procházku, dívat se, zkrátka být spolu. Možná, že nechuť, s níž někteří mluví o svátcích, pramení z toho, že už vůbec nedovedou být spolu, a to je zlé znamení. I v tom nám mohou  Vánoce otevřít oči pro realitu… Pro realitu toho, že ani jako sbor neumíme být spolu. O tom svědčí test dochvilnosti. To, že přijdeme na poslední chvíli nebo pozdě jasně znamená, že je to pro nás povinnost, ne radost. Přicházíme často jen: „do sboru“. To je náš termín, který svědčí o tom, že jsme ztratili umění: „být spolu“. A přitom „být spolu“ by mohlo být tak krásné. ... Přijít, abych byl se bráchou, sestrou... Ne proto, abych se zúčastnil bohoslužeb. Ale, abych byl s nimi. Bylo by krásné, kdybychom opět, tak jako kdysi, přemýšleli tímhle způsobem. 
Udělejte  méně  cukroví…


A vy víte, že tady v Praze nejde o to cukroví. Vždyť jde koupit a netřeba péci. Ale výraz „cukroví“ je symbolem toho, co si dosadíme do věty, která zní: „Udělejte méně ....... abyste mohli být spolu.“ Svátky mají být hezké, a proto je třeba mnoho připravit.  Mnozí se do tohoto ale pouštějí s přílišnou důsledností, okázalostí a perfekcionismem… Udělejte o polovinu méně a budete mít víc času zastavit se, zamyslet a i radovat.  

Nechtějte všechno přesně naplánovat, 
vždyť se to mnohdy zvrtne jinak: dědeček nastydne, Zuzanka dostane příušnice, návštěva se omluví nebo přijde pozdě. Nechtějte řídit Vánoce jako generál nebo režisér, ale nechte se řídit Vánocemi. A hlavně nebuďte sobci. Na svátcích je krásné, že se líbí i těm druhým. Nemusí se líbit především vám. Ve světle radosti druhých se rozsvítí i radost vaše. Buďte vynalézaví: vždyť v okolí každého z nás je mnoho lidí „na okraji“.

Zoufalý  pokus  o  úklid  nestačí…

Nestačí, když napečeme hory cukroví, naděláme sudy salátu, nanosíme metráky potravin a nápojů, rozvěsíme jmelí a větvičky a provedeme zoufalý pokus o úklid všeho. To vše nestačí a nejednou to i překáží. Svátky potřebují ještě jinou přípravu…Vánoce potřebují i přípravu srdce…

Vánoce jsou svátky smíření Boha a lidí a vyžadují přípravu našeho srdce. Víme přece, že se Kristus narodil v chlévě. Nemyslím, že bychom před svátky měli přestat uklízet a mýt nádobí. Přestat něco dělat ještě nezaručí otevření našeho srdce druhým. Podstatné je něco jiného. Při narození Ježíše nevadilo, že místem byl všude kolem chlív. A to fakticky i obrazně. Chlív nevadil proto, že miminko bylo položeno do láskyplné náruče Marie a objato péčí starostlivého Josefa. V betlémském chlévě zářila tři srdce, nejen Kristovo. Úklid je v pořádku jen tehdy, když nechybí láskyplná náruč. Proto Vánoce žádají, abychom připravili svá srdce. Tam je především třeba uklidit, tam je třeba přichystat místo pro příchod a spočinutí Páně. Je třeba hledat smíření, neboť pak přijde i tichá radost a pokoj. 

Dostatečně brzy přibrzdit…

V dnešní uchvátané době přistupuje ještě jeden přípravný úkol, zpomalit. Právě proto radím omezit vnější přípravy, které zvyšují požadavky na výkon a zrychlují tempo našeho života. Máme-li se o Vánocích zastavit, musíme už dost dlouho před nimi začít brzdit. Jedeme, jak se dnes o životě říká, příliš rychle a brzdná dráha je dlouhá. Ty, kteří pojedou rychle doposledka, čeká tvrdý náraz. Vánoce pak budou pociťovat jako cosi cizího, ano, rušivého.  Přijde Štědrý den a oni si s ním nebudou vědět rady. Vysadit naráz nejde. Stojně nám to v hlavě pořád kmitá, i když zadek sedí v křesle. Snaha otevřít srdce bývá pak jen trapnou komedií, kterou všichni prokouknou. Máme-li lásku v srdci opravdu mít, musíme ji tam pěstovat po delší dobu. Otevřít srdce, slavit svátek a být spolu s druhými si nejde poručit ze dne na den. Musíme se tomu učit. Říkám-li učit, myslím na to jít v učivu krok za krokem. Budeme-li chtít dělat maturitu z lásky hned, bez přípravy, neuděláme ji. Krok za krokem znamená od lehčího učiva k těžšímu. Dokud si neosvojíme lehčí nelze jít k náročnějšímu. 

Být spolu se musíme učit. 
A já bych rád, kdyby jsme se tomu neučili jen pro letošní Vánoce, ale pro další období sborového života. My jako sbor neumíme být spolu. Tato další etapa života našeho sboru leží před námi. Již jsme překonali konflikty mezi mladou a starou generací. Zpíváme rádi jak z kancionálu, tak z meotaru. Už se nekoušeme. Díky Bohu. Teď se naučme „být spolu“. Ne přijít a odsedět si to tu. Ale objevit radost ze společnosti lidí. Objevit své přátele, kteří sem patří. Tu radost být spolu s věřícími lidmi. Radost z toho, být vůbec „spolu“. 
Vím, člověk někdy potřebuje být sám. Potřebuje zalézt do své jeskyně a nikoho nevidět a nic neslyšet. Potřebuje relaxovat. Ale pokud se těší pořád jen na to být sám, pak není zdráv. Není s ním něco v pořádku. Člověk je bytost společenská. Pokud mu společnost vadí, měl by se léčit. Léčit si své nervy. Léčit si svůj workoholismus. Léčit své perfekcionalistické představy. Pokud cítí, že druhé „fakt nemusí“ měl by padnout na kolena a prosit Boha o pomoc, protože něco vážného s ním není v pořádku. A Pán Bůh léčí i tyto moderní nemoci. Věřte, nevěřte - znal jsem jednoho člověka, byl mi blízký, který nejraději ze všeho zalezl a byl sám. A Pán Bůh s ním začal jednat. Postupně mu společnost přestávala vadit. Po nějakém čase v ní dokonce promluvil první větu. Pak se při tom i přestal zajíkat a červenat. A nakonec druhé sám vyhledával. Ano, Bůh činí zázraky. Být spolu s druhými je třeba učit se. Protože být rád s druhými - to není přijít a ohromit je svou inteligencí, svou výřečností a svými zkušenostmi. To někdy znamená třeba jen sedět v koutku. Ale být účasten. Vědět, kdo se jak ve sboru cítí a co by si kdo přál. Být spolu může být i radost, na kterou se člověk tak těší, že už to sám se sebou nemůže vydržet a jde za druhými. Společenství věřících lidí se v Bibli nazývá církví a o církvi má Ježíš velmi krásnou představu. Říká, že si ji vezme, jako svou nevěstu, za manželku.
„Dej nám, Bože, touhu být spolu.“ Amen
