O čase a o modlitbě

Kaz 3:11-14

V dnešním kázání bych chtěl odpovědět na otázku, proč se nám v životě některé věci, za něž se modlíme, nedaří v době, kdy za ně intenzivně prosíme a po čase se podaří tak trochu mimochodem, kdy jsme to už nečekali. 
První část bude o čase a druhá o modlitbě.
1) Čas. Co je čas? Kdo stanovil čas? A pro koho byl čas určen? Čas nám odměřují nebeská tělesa. Stvořitel vesmíru nám lidem stanovil hodiny, dny a roky. Čas je k dispozici pozemským tvorům i rostlinám a nám lidem. Čas můžeme používat. Nevíme sice, kolik ho máme, ale říkáme, že víme, kdy je čas k tomu a onomu dílu. Je to logické. Vidíme spolu se starověkým moudrým Šalamounem, že je čas sázet a čas trhat, čas hledat a čas ztrácet, čas mlčet a čas mluvit. Ale na rozdíl od Šalamouna nechápeme, že není v lidské moudrosti dobře stanovit začátek a konec času vhodného k různým věcem. Myslíme si, že cokoli nás napadne, můžeme začít okamžitě realizovat. Ale už ten starověký zemědělec věděl, že v zimě nemůže začít osívat pole a na jaře sklízet hrozny. To sice víme také, ale v ostatních věcech se vrháme dost bezhlavě do čehokoli. 
Už starověký Babylon podvědomě tušil, že je k tomu či onomu čas vhodný a čas nevhodný. A věděl také, že u mnoha věcí nedokáže lidskou moudrostí začátek díla vystihnout. A proto se lidé modlili. Proto v Babyloně losovali začátek a konec času na to a ono. Hledali, pro který den je vhodná ta či ona činnost, to či ono rozhodnutí. Pohansky a primitivně věřili, že když dílo začnou v nesprávném dni, nezdaří se. Když do boje půjdou dnes místo zítřka, prohrají. 
My, lidé dneška, jsme dnes na opačné straně spektra poznání. Zcela opačně si myslíme, že když budeme mít vše poctivě připraveno, můžeme začít kdykoli a dílo se zdaří. Oba konce spektra jsou chybné. Babyloňané věřili na pověry, my věříme na inteligenci a výpočty. Ani jedni však nevěříme Tomu Tvůrci (s velkým písmenem „T“), který čas stvořil a který „všechno učinil krásně a v pravý čas a dal do srdce i touhu po věčnosti“. Poučme se dnes z první kapitoly Genese. Ať už chápeme Boží stvořitelské dílo kreacionalisticky a nebo darwinovsky, slyšíme z první kapitoly Genese, že Bůh vtiskl tomu světu řád. Posloupnost. Začátek a konec jednotlivých dní a s nimi i jednotlivých pracovních úseků. Začátek a konec díla. Boží stvořitelské dílo z první kapitoly Genese nás informuje o čase, který Bůh pro nás rozdělil, vyměřil a použil k začátku a konci jednotlivých pracovních úseků a též k úseku, zvaný „odpočinek“.
Ptáme se: „Kdy dílo začít?“ Když nevíme a stále odkládáme, je to chyba. Přísloví praví: „Kdo dá na vítr, nikdy nezaseje“. Když naopak věci začneme okamžitě, jak nás napadnou, je to také chyba. Teprve v průběhu totiž realizace zjišťujeme, jak jsme nepřipraveni, co nám chybí a co jsme zapomněli předpokládat. Přísloví říká: „Kdo rychle dává, 2x dává“. A přece, i když si dílo náležitě rozmyslíme, poradíme se s moudrými a teprve pak začneme, je to zase chyba. Je třeba radit nejen o postupu práce. Ale také o čase. Radit se s Pánem času. S tím, který pro nás stvořil čas. Který ví kdy a k čemu vhodnost času. Nám se to může zdát, jako pověra starých Babylóňanů, ale starým Babylóňanům se ten náš přístup zdá jako nezodpovědná pošetilost malých dětí. Jít do hradu a nepromluvit s kastelánem? Jít do školy a neprojít kolem školníka? Jít do fabriky a nepozdravit vrátného? To je přece pošetilé. Proto pozdravíme vrátného, vcházíme-li vraty, školníka, vstupujeme-li do školy, Pána času, plánujeme-li svůj čas. A proto se modlíme.
Na mnoho proseb nám Bůh neodpovídá. A mnoho záměrů se nám nezdaří. Některé věci, za něž se modlíme, se nedaří v době, kdy za ně intenzivně prosíme, ale po čase se podaří tak trochu mimochodem, kdy jsme to už nečekali. Je to přesně ten čas, který bylo potřeba k tomu, aby se naplnil ten Boží čas. Čas, kterého bylo třeba, aby se naplnil čas k tomu či onomu dílu, jež Bůh koná. Důvěřujme proto Bohu, který „všechno učinil krásné a v pravý čas“ a pokorně přijměme svoji lidskou omezenost. Přijměme fakt, že žádný „člověk, nevystihne začátek ani konec díla, jež Bůh na zemi koná“. 
Trápíváme se zbytečně pro mnoho věcí. Naše mnohá rozrušení, trápení, infarkty, hněv, hádky a starosti pramení z toho, že nečekáme pokorně na Boží požehnání k tomu, či onomu dílu. Zdá se nám, že víme vše nejlépe. Ale Písmo říká, že „pyšným se Bůh protiví, ale pokorným dává milost“. Tato pokora je časem očekávání na Boha a Jeho jednání. V tomto pokorném očekávání pak přichází vnitřní ujištění o správnosti toho, co máme v úmyslu udělat, pokoj a radost z díla, které budeme konat. Tento postoj se také nazývá modlitbou.
2) Je to modlitba, plná očekávání na Boha. Je vnitřně velmi budující. Buduje naši víru, buduje vztahy, buduje vnitřní pokoj a jistotu. Dovolte mi nyní, abych přečetl o jedné ženě z knížky „Setkání v Jeruzalémě“. Jmenovala se Lydie a byla manželkou Dereka Prince. Knihu napsal její manžel Derek Princ. Citát z knihy popisuje Lydii, jak ji po 30ti letech manželství její manžel hodnotí.
„S Lydií jsme se poznali a vzali v Jeruzalémě ke konci druhé světové války. V Británii jsem absolvoval Eton College a univerzitu v Cambridgi, kde jsem pak ještě šest let působil jako odborný asistent na King's College. Zcela nová fáze mého vzdělávání však začala v den, kdy jsem vystoupil po schodech šedého kamenného domu a setkal se s modrookou Dánkou, jejíž domácnost byla plná židovských a arabských dětí, které jí říkaly „mámo".

V tomto domě jsem se setkal s Duchem svatým – ne jako s jednou osobou teologického učení o Trojici, ale jako s přítomnou, mocnou každodenní skutečností. Viděl jsem Lydii prostírat na stůl, když nebylo, co by na talíře dala, s důvěrou, že než zasedneme k jídlu, Bůh je opatří. Viděl jsem ji přikazovat horečce a nemoci u dětí a byl jsem svědkem toho, že nemoc odcházela. 

Především jsem však viděl, jak ji Duch svatý živí, vede, podporuje den co den, od rána do večera skrze Písmo. Já jsem Bibli studoval v původních jazycích, rozebíral z historického hlediska, hloubal nad exegezí. Lydie ji nechala promlouvat ke svému srdci. „Janovo evangelium," řekla jednou, „jsem četla jako milostný dopis."

Za třicet let manželství s Lydií jsem se od ní naučil, že modlitba, prýštící z tohoto důvěrného kontaktu s Božím slovem, není jen osobní zkušenost, ale moc, která působí
v reálném světě – ta největší moc, která existuje. Před nedávnem se naše dcera Johanna zmínila před svým synem Jonathanem, že se Lydie za jistou věc modlí. On jí na to
odpověděl: „No, když se za to modlí naše babička, tak je to hotová věc."

Nejvíce mě na tom všem fascinuje to, že až do svých pětatřiceti let byla Lydie podle svého vlastního názoru i názoru kohokoliv jiného tím posledním člověkem, komu by se něco podobného mohlo přihodit. Intelektuálka, trochu snob, dobře situovaná mladá žena, která měla ráda nové šaty, tanec a vůbec všechny příjemnosti kulturního světa, do něhož se narodila, a Bibli četla jen jako povinnou četbu v rámci svého studia na učitelské fakultě.

Cesta, jakou tato agnostička 20. století objevila Boží realitu, je plná poučení pro nás všechny, plná praktické pomoci pro každého člověka, který se dnes pustí do jejího
hledání.“
Tolik vzpomínání Dereka Prince na svou ženu Lydii. Závěrem bych o modlitbě řekl už jenom to, co kdysi vyjádřili třemi latinskými slovy: „Ora et labora“ – „Modli se a pracuj“. Protože modlitba bez práce je prázdná stejně jako práce bez modlitby je marná. 

Tři sousedé diskutovali o správné pozici a postoji při modlitbě. Jeden řekl: "Měl bys klečet na kolenou se skloněnou hlavou, v bázni před Všemohoucím." 

Druhý muž promluvil a řekl: "Pamatujte na to, že jste byli stvoření podle Božího obrazu. Pozice, ve které se máme modlit, je stát s pohledem upřeným do nebe do Boží tváře a mluvit s ním jako dítě se svým otcem." 

Třetí muž promluvil a řekl "Já teda o těch pozicích moc nevím, ale ta nejkvalitnější modlitba, kterou jsem kdy v životě pronesl, byla, když jsem se modlil hlavou dolů ve studni, kam jsem byl nedobrovolně spuštěn."

A proto se modleme bez ohledu na způsob, vždy v Duchu a v pravdě a především včas. Jako muž z následující modlitby.
"Drahý Pane, dneska jsem prozatím dělal všechno dobře. Nepomlouval jsem, nenechal jsem se naštvat, nebyl jsem chamtivý, nabručený, protivný, sobecký, dokonce ani poživačný. Jsem ti za to všechno velmi vděčný, Bože … Ale za chvíli mi zazvoní budík a já budu muset vstát z postele, a od té chvíle budu potřebovat pořádnou pomoc! Amen."

