Čas fíků

Mk 11:12-22 

Na první poslech toto dnešní biblické vyprávění z Markova evangelia spíš vyvolává rozpaky a je docela snadné si představit, že leckteří budou po jeho přečtení dokonce hned protestovat, jak tohle vůbec může být v Bibli.  Například ekologům tu patrně bude líto krásného, vzrostlého stromu, který Ježíš zcela neprávem a nesmyslně prokleje, takže nakonec uschne, (jak bude patrné z dalšího pokračování Markova vyprávění). 
A těm, kdo Ježíše mají za vzor spravedlnosti, za toho, kdo sice často jedná neočekávaně a překvapivě, přesto však vždy smysluplně a právě spravedlivě, těm zase bude vadit, že tentokrát se Ježíš vůči tomu fíkovníku spravedlivě nezachoval. Vždyť – jak to navíc ten biblický text výslovně zdůrazní - nebyl čas fíků. Tak, jak na něm mohl Ježíš najít nějaké plody, když nebyl čas fíků? Pokud není čas fíků, tak na něm ani žádné plody být nemohou. To dá přeci rozum. To je přeci zcela logické. Zákonité. To ani jinak být nemůže. 

Lze si vůbec představit, že by tohle Ježíš nevěděl? Že by mu chyběly tyto zcela základní pěstitelsko – zemědělské znalosti? Tohle přeci ví už i odrostlejší dítě, že plody na stromech najdeme vždy jen v určitý čas, a proto, že je i zbytečné a marné hledat například na švestce či meruňce plody už někdy v dubnu. To nemá naději na úspěch. 

A proto je třeba hledat vysvětlení jinde. Já bych v tomto příběhu viděl především Ježíše, jako člověka. Víme přece, že Ježíš byl pravý Bůh i pravý člověk. A tak, jako pravý hladový člověk, se jednoduše naštval, když viděl krásný strom, ale sladké plody na něm nebyly. Představme si, jak zdálky přichází … jak se mu sbíhají sliny … jak má hlad … strom je zdálky dobře viditelný … košatý … jenže nebyl čas fíků.
Tuto skutečnost vypíchne jen evangelista Marek. Proč asi? Právě proto, aby jasně zdůraznil, že sám ten fíkovník za nic nemůže. Že sám ten konkrétní strom je v tom skutečně nevinně.  A tak to dnešní biblické vyprávění je tedy o něčem jiném než o vině či nevině fíkovníku a nemá sloužit k nějaké ekologické výchově ani diskusi o Boží spravedlnosti. A to nejen proto, že tehdy ještě takový obor ani neexistoval, ale především proto, že tady nejde o samotný fíkovník. Ten je pouze rekvizitou. Prostředkem, který má něco demonstrovat. Prstem odkazujícím k něčemu jinému. Fíkovník tu reprezentuje - samu víru člověka. 

Ostatně plodnost či neplodnost fíkovníku byla nejednou používána v Bibli jako obraz už u proroků … jako podobenství plodné či neplodné víry Božího lidu.

Prorok Micheáš nebo prorok Jeremiáš (8,13): Sklidím je nadobro, je výrok Hospodinův, na vinné révě nezbudou žádné hrozny, na fíkovníku žádné fíky, jen zvadlé listí. Či prorok Ozeáš (9,10), když říká: Jak hrozny na poušti našel jsem Izraele, jak první plody fíkovníku, ty nejranější, spatřil jsem vaše otce. Oni však odešli za Baal-peórem, zasvětili se té ohavě a stali se ohyzdami jako jejich miláček. 
Neplodný fíkovník – to byl tedy právě symbol. Symbol víry, která nepřináší žádné ovoce. Která nevede k poctivosti, přímosti, důvěře, přátelství a vůbec k láskyplným vztahům – jak o tom mluvil třeba prorok Micheáš. Víru, která jen je, byť krásná a košatá, kterou člověk jen má, ale která jej samotného nemění. Podle které nejedná. 
Jádrem podobenství je kontrast mezi košatou korunou stromu a absencí plodů. Krásná hlava (stromu), ale nic v ní.
Ten fíkovník zkrátka z dálky velice lákal – svým bohatým listovým a svým vzhledem vzbuzoval veliká očekávání. Veliké naděje. Snad známe takové lidi. Třeba k nim patříme. Třeba jsme jim v něčem podobní. Celá tato doba jim je podobná. Jak bychom nebyli i my jim podobní. Nabubřelé životopisy uchazečů. Nadýchaná slova telefonních operátorů. Vemlouvavost prodejců. Sliby pastorů. Vysoké košaté stavby. Rozsáhlá nákupní centra. Nádherná obaly výrobků. Blyštivé povrchy. Ale co je pod nimi? Co je pod fasádou? Pořádná práce chybí. 
Na sborové dovolené jsem slyšel vyprávět příběh Karla. Ucházel se kdysi o zaměstnání v oboru jako zámečník a měl zkoušky na speciální svářecí techniku, které měl málokdo. Rozhovor s ním vedla typická mladá ambiciózní žena dnešní doby. Položila mu otázku: „Co byste mohl, pane Bezděk, naší firmě nabídnout“. Karel řekl: „No, co bych mohl nabídnou … budu pro ni pracovat“. A ona se zeptala: „A myslíte, že to bude stačit?“ A rozhovor byl ze strany Karla u konce. Řekl jí, ať mu vrátí jeho papíry a šel jinam. Práci našel jinde. Tam, kde lidem nešlo o listí, ale o plody. Kde si cenili práce, ne blýskavých pozlátek a nabubřelých slov. 

„Navrch huj a vevnitř fuj“. Tak se to kdysi říkalo. Už jsem toto rčení hodně dlouho neslyšel. Není dnes populární. Dnes je běžný výrobek, který se leskne krásou, ale za pár let jej můžete vyhodit. Ježíšův příběh pasuje přesně do naší doby. Do doby, která změnila i nás samé. Pasuje určitě i na nás, protože i my jsme dětmi své doby. 

Máme ale být dětmi Božími. Když Pán Ježíš přišel blíž ke stromu … kde nic tu nic. Žádné plody. Nic z toho, pro co Ježíš k fíkovníku přišel.  Tady nejde o obyčejný příběh, ale o prorocké jednání, a tak je třeba si za ten strom dosadit něco jiného. Jako když dosazujete do rovnice něco za písmeno „x“. Za fíkovník si dosaďme právě to, co se stalo hned vzápětí. Došli na dohled chrámu.  Co spatřili? Chrám. Chrám, který také už z dálky lákal svou monumentalitou, svou velkolepostí. Který také z dálky vzbuzoval veliká očekávání, ale kde, když přišli blíž, když se po něm rozhlédli, zažili zklamání. 

V chrámě panuje přímo nebývalý mumraj, přímo horečná činnost. Náboženský provoz je tu v plném proudu – ale … ale když do něj přijde člověk hladový a žíznící po spravedlnosti, po víře, po Božím pokoji, po odpuštění, lásce a naději v Bohu živé, nenasytí se. Když přijde ten, kdo očekává na Boží milosrdenství, nenalezne ho tu. Když přijde ten, kdo hledá odpuštění, nedostane se mu. 
Děje se tu skutečně mnohé, ale je tu vůbec ještě prostor pro rozhovor s Bohem? S jeho Slovem? Je to místo smíření a setkání – anebo je to právě už jen ten náboženský provoz, plný všelijakých přesně předepsaných rituálů, které se ovšem už dávno míjejí účinkem? 

Právě tím, že Ježíš v tom svém prorockém jednání prokleje fíkovník, právě tím odpovídá na tyto otázky. A zároveň tím i říká: ne – tento způsob víry, tento náboženský provoz nemá žádnou budoucnost. Ten nikdy nemůže přinést žádné dobré ovoce. 
Vlastně je to zase jen jinak vyjádřená kritika vnější okázalosti. Okázalosti, která z dálky sice láká, ale z blízka se ukazuje prázdnou. Bez obsahu. Nad touto okázalostí, nad tímto způsobem víry tedy Ježíš prorocky prokletím fíkovníku vynáší soud. Neboť v chrámu, v kostele jde přeci o něco jiného. „Pane Bože, prosíme, ať je to tady o Tobě, a ne o nikom ani o ničem jiném.“
„A – učedníci to slyšeli“ … Marek vypichuje. Protože druhý den ráno, když se vraceli kolem náhle uschlého fíkovníku, vzpomněli si na Ježíšova slova. Celé to dnešní biblické vyprávění končí. Ježíšovi učedníci „to slyšeli“ – protože to slovo bylo určeno především jim. Což ovšem znamená, že je určeno také nám, neboť i my patříme k těm, kteří se učí od Ježíše Krista. Slyšíme ho i my? Je určeno i nám právě proto, abychom my to takhle, jako ten fíkovník, nedělali. Abychom se nevydávali cestou okázalosti, které chybí sám obsah. To není cesta, kde se nasytí naše duše. Člověk na ní dál zůstává hladový. 
Amen
