Cesta za hvězdou
Mt 2:1-12

Tehdy se věřilo, že při narození člověka se na nebi objeví nová hvězda. Ono bylo těžké všechny hvězdy spočítat. Záleželo na ročním období a na viditelnosti. Některou noc bylo vidět málo hvězd a jinou více. Ani dnes si hvězdáři nemusejí hned všimnout nějaké nové hvězdy na nočním nebi, i když se o to usilovně snaží. Tehdy kvůli zrození nových králů, dnes kvůli meteoritům a kometám, zda nemají kolizní dráhu se zemí. Tehdy pro radost, dnes z obavy. I když už tehdy zpráva o narození nového krále nemusela být pro současného krále dobrá zpráva. Dobrá zpráva to nebyla ani pro přední politiky Jeruzaléma tehdejší doby. Naučili se s králem Herodem vycházet. Věděli, kdy mu mají jít z cesty a kdy ho mohou o něco žádat. Proto se zarmoutil celý Jeruzalém. Narození nového krále Židů znamenalo, že přijde změna politických poměrů v zemi a to si sice všichni přáli, ale také se toho všichni obávali. Ono totiž „nikdy není tak zle, aby nemohlo být ještě hůř“. A konec konců člověk si zvykne „i na šibenici“, jak se říká. Proto obava ze změn.
Ani my nemáme rádi změny. Nevíme, co přinesou. Mudrci ovšem byli jiného názoru. Mágové, hvězdáři, vědci, hvězdopravci … za změnami dokonce putovali. Vypravili se do cizí země, aby se na toho narozeného krále podívali. Přijeli do hlavního města a „nedali si pozor na pusu“, „nenašlapovali zlehka“. Možná přijeli na velbloudech, i když o tom se v Bibli nepíše. Možná byli dva, možná jich bylo pět, kdo ví. Ví se ale, že se vyptávali. A vyptávat se, to je často dost nebezpečné. „Moc se ptáš“…známe to rčení. „Kdo se moc ptá, moc se dozví“ … i to se nám někdy stalo. Ani jsme nechtěli nakonec vědět to všechno, co nám řekli a na co jsme se ani neptali. Mysleli jsme, že dostaneme stručnou informaci a obdrželi jsme výklad tak dlouhý a nepříjemný, že bychom si „nafackovali“ za to, že jsme se vůbec zeptali. Ale mudrci byli zvědaví, chtěli dojít k cíli své cesty. „Když už se na ní vydali!“. A vydali se na ni přece proto, že se změn nebáli, proto, že chtěli změny vidět, proto, že měli změny rádi, proto, že najít toho, kvůli kterému vyšla nová hvězda (a ne ledajaká) jim stálo za námahu. Hvězda toho dítěte byla hvězdou královskou. Poprvé ji spatřili při východu samotného Slunce mezi planetami královského významu uprostřed souhvězdí označující Židy. Chtěli ho tedy najít, poklonit se mu, uctít královskými dary. 
Možná bychom jednali jinak, než oni. Možná bychom o tom narozeném králi nechtěli ani slyšet. Možná bychom se hledat narozeného krále vůbec nevydali. Pravděpodobně buď z obav, protože změna politických poměrů přináší nové zákony a ty přinášejí nové požadavky a my jich už máme dost. Pořád se něco mění, „dejte nám s tím už pokoj“. Možná bychom se hledat ho nevydali proto, že mám moc práce, dost svých starostí, už nejsme ve věku dobrodružných výprav. Ztratili jsme fantazii, životní nadšení, nebo dokonce naději na změnu k lepšímu. Mudrcům nic z toho nechybělo. Objevili se v Jeruzalémě, a my nevíme ani to, jak se tam vzali, prostě se tam z ničeho nic objevili a ptali se na narozeného krále. A obyvatelé Jeruzaléma, kterým jsme tolik podobni, o ničem nevěděli. Vylekali se: „V cizí zemi se to ví“ a u nás, kde se to má odehrát, nic nevíme. Jak to? 
Král Herodes, tehdy už dost starý, povolává bezpečnostní informační službu, „všechny velekněze a zákoníky lidu a vyptával se jich, kde se má Mesiáš narodit.“ A oni otevřou staré knihy a stará proroctví a jejich výklad je zcela přesný. Nic podobného nějakým neurčitým frázím typu: „Má se narodit v nějakém městě blízko pouště,“ a tak podobně. Řeknou úplně jednoznačně: „Betlém!“ (tomu říkám kvalitní informační služba).
Všimněte si, že král Herodes se zákoníků neptá na svého nástupce, ale na Mesiáše. To proto, že žádný jiný nástupce po Herodovi nepadá v úvahu. O Herodovi Velikém se ví, že už v té době nechal zabít všechny své možné nástupce a trpěl strachem z toho, že ho někdo připraví o trůn. Proto taky ví, že nikdo, kdo by měl na jeho trůn dědičné právo, neexistuje. Proto se ptá přímo na Mesiáše, kterého Židé vyhlíželi a kterým mu asi i vyhrožovali. 
„Až přijde, ujme se vlády a vysvobodí nás.“ „Tak on se už narodil a my nic nevíme. Jak to, že nic nevíme? A v cizí zemi o něm už vědí.“ Nepřipomíná vám to něco? … Izajášovo proroctví, které Pavel v dopise do Říma, cituje, když píše: „A Izajáš má odvahu říci: ‚Dal jsem se nalézti těm, kteří mě nehledali, dal jsem se poznat těm, kteří se po mně neptali.‘“ To je pro nás velmi dobrá zpráva, která říká: „Bůh umí mluvit tak, aby ho člověk slyšel.“ Tedy, když chce. Někdy nechce být slyšet a někdy se chce skrývat, ale umí taky promluvit jasně a zřetelně. Pán Bůh se prosadí, i když ho člověk nečeká, nevítá a nechce. Pán Bůh se ohlásí skrze lidi, u kterých bychom to nečekali a kterých bychom se na něj nikdy nezeptali. Pán Bůh překvapuje ty, které mají na informace o něm licenci a dokáží zpaměti citovat místa o narození Mesiáše. Překvapuje je proto, že jejich znalost jim vůbec nepomohla v tom, aby o jeho příchodu včas věděli. Znali, „že“ se má narodit, znali, „kde“ se má narodit, ale neznali čas, „kdy“ se má narodit. Zatímco mudrci nevěděli, „že“ se má narodit, ani „kde“ se má narodit, ale věděli, „že se narodil“. Co je víc? Mít znalosti, ale nehledat ho, anebo ho hledat i bez znalostí? 
Někdy je potřeba vydat se na cestu a jít. Protože platí nejen Izajášovo: „Dal jsem se poznat těm, kdo mě nehledali,“ ale také Kristovo: „Hledejte a naleznete.“ Je to o naší pohodlnosti, strachu ze změn a nechuti jednat jinak, než jsme zvyklí. Ale bez toho se na příchod právě narozeného Krále nikdy nepřipravíme. Dokonce i samotné Vánoce nám v tom mohou být překážkou. Myslím teď ty Vánoce, které jsme obklopili tolika zvyky a tradicemi, že skrze ně nejsme schopni uvítat nic jiného. Pokud jsme příchod Krále Králů oblékli do vánočního hávu světel, stromečků, prskavek, františků, svařáků, pražených mandlí, vánoček, cukroví, dárků, koled, sonát, koncertů, bramborových salátů, smažených ryb a rybích polévek, návštěv a úklidu, nedokážeme skrz to všechno spatřit jeho příchod. To je ten náš „vánoční paradox“. Pro samé slavení Vánoc nás Vánoce minou. Pro samé uvítací zvyky toho, koho vítáme, ani neuvidíme. 

Přichází nepoznán. Jako kdysi v podobě dítěte bezvýznamných rodičů na cestách, ve stáji, protože mezi lidmi pro ně nebylo místo. A Boží upozornění, že se narodil, přišlo obyčejným pastýřům ovcí a cizincům z jiné země. Všichni velekněží a zákoníci lidu o tom, že se má narodit, sice věděli, ale jeho příchod nepoznali. Dnes se o Vánocích a jeho příchodu mluví už od září, komerce z něj udělala tržiště, kšefty se díky jeho narození hýbou v prosinci nejvíc z celého roku, máme tu „černé slevové pátky“ a „zlaté nákupní neděle“. Opravdu nejde v našich zeměpisných oblastech přehlédnout, že se narodil, tak jako kdysi v proroctvích Izajáše a jiných proroků, a přece když přijde, neuvidíme ho pro samé povrchní zvyky. 
Na jeho příchod je totiž třeba připravit se vevnitř. Obraz hor, které mají být sníženy a údolí, které má být zvýšeno, je obraz našeho nitra. Prorok nechce, abychom to dělali buldozery, ale mluví o výšinách a údolích našich srdcí, našeho „já“. Jen ten, kdo se pokoří a sníží pyšné výšiny svého „já“ a jen ten, kdo si nechá zasypat hříšné jámy svých propadů, připraví cestu Králi Králů. Vědět, že přišel a kde ho hledat nestačilo ani Herodovi, ani zákoníkům lidu. Nepřidali se k výpravě mudrců a nedošli do Betléma. Herodes jen řekl: „Až ho najdete, dejte mi vědět, abych se i já šel poklonit.“ Ano, chtěl ho zabít, ale zároveň chtěl, aby mu cestu za ním prošlapal někdo jiný. Spokojil se zase jen s informací, stejně, jako velekněží a zákoníci. 

Spokojit se jen s informací, to je zhouba dnešní doby. Neokusit na vlastní kůži, neochutnat vlastním jazykem, nepodívat se vlastníma očima, jen mě vzkažte, až ho najdete. Jen virtuální skutečnost, ta mi stačí. Vědět, že jste ho našli, bude stačit, já tam pak někoho pošlu. Budu rád, když se o něm dozvím. Vidět ho nepotřebuji, poklonit se mu nechci, na cestu se nedám, ale budu rád informován. „Až ho najdete, dejte mi vědět.“ Ne proto, že bychom ho snad chtěli, jako Herodes zabít, ale proto, že cesta do Betléma je příliš namáhavá, proto, že by mi to měnilo plány, proto, že je nejistá. Co kdybych se tam vydal úplně zbytečně? 
Ale ono na cestě hledání Ježíše je to jinak, než si myslíme? Vždyť i sama cesta, je tím, co nás k němu může přivést. Už to, že necháme své věci doma, že se vydáme hledat Boží tvář, Boží vůli, Boží přání, Boží představy o nás, je vlastně to, co nás k Bohu přibližuje. Nejde o to, zda na konci cesty nalezneme tu stáj s děťátkem, ale jde o to, že jsme se na cestu vydali, že chceme dítě nalézt, že nám o Boží království jde, že se chceme Králi Králů poklonit a že mu neseme královské dary. Své srdce (to, jací jsme), své hříchy (to, jací jsme byli), své plány (to, jací být chceme). Na této cestě se opravdu zjevuje jeho hvězda. I nám, jako tehdy mudrcům.
„A hle, hvězda, kterou viděli na východě, šla před nimi, až se zastavila nad místem, kde bylo to dítě. Když spatřili hvězdu, zaradovali se velikou radostí. Vešli do domu a uviděli dítě s Marií, jeho matkou; padli na zem, klaněli se mu a obětovali mu přinesené dary – zlato, kadidlo a myrhu.“ Když se z Jeruzaléma vydali do Betléma, hvězda, kterou kdysi uviděli, se jim opět ukázala a šla před nimi, až se zastavila nad místem, kde bylo to dítě. Na to jsou různé astronomické a astrologické teorie, zajímavé, pročítal jsem je, ale důležitá pro nás je ta zpráva, že Pán Bůh jejich kroky vedl správným směrem. Že je vedl a že je k cíli dovedl! Tahle výprava našla cíl a je pro nás inspirací a nadějí, že i naše výpravy za poznáním Ježíše, jako Božího Syna a našeho Pána a Spasitele, mohou skončit jeho nalezením. Neříkej: „Nalezl jsem ho!“ a vydej se na cestu znovu. 
Amen
