O Církvi (Matouš 16:13-20, Efezským)

Osnova kázání

1. Oslovení posluchačů, získání si pozornosti. Proč jsme dnes přišli.
2. Co je církev a co není církev. Církev v chápání NZ. Ustanovení Církve. Nelze vyznávat Krista a nebýt součástí Církve. Matouš 16:13-20 .

3. Obrazy Církve. Moje role v Církvi. Církev jako Kristovo tělo. Konzum vs služba. Poslání sloužit si navzájem v církvi a budovat Kristovo tělo. Efezským 4:11-16

4. Smysl Církve. Efezským 4:12 

Oslovení posluchačů – proč jsme dnes přišli?

Všechny vás zde dnes vítám. Rád bych se spolu s vámi zamyslel nad Církví a našimi setkáními, nad naším společenstvím.
a) Lidé, kteří chodí z povinnosti nebo neradi

Možná jste dnes tady, ale vůbec z toho nejste nadšení. Člověk může chodit na bohoslužby z různých důvodů. Dokonce z povinnosti. Možná tu dnes ani nechcete být? Mně se to občas také stane. Nejdu do shromáždění vždy s nadšením nebo očekáváním.

Přesto si myslím, že to za to stojí tu být!
b) Lidé, kteří chodí ze zvyku

Někdo možná chodí do Církve, protože je na to zvyklý celý život. Je to jeho zvyk, způsob života. Pak špatně snáší, když se něco mění.
Já si myslím, že změna je důkazem, že Církev je živým společenstvím.
c) Lidé, kteří nechodí pravidelně
Někdo je tu možná poprvé, nebo nechodí na bohoslužby pravidelně. Třeba někdo nemáte potřebu se vidět s dalšími věřícími lidmi?
Křesťanství ale není individuálním náboženstvím každého z nás.
Dnešní společnost nevnímá Církev pozitivně a nikdy nevnímala a ani nebude. Postoje většinové společnosti k Církvi ale působí i na nás a někdy víc, než si uvědomujeme. 

Mluvme o Církvi. Rád bych vám ukázal, proč zastávám tyto postoje.
Ježíš měl v plánu Církev
Slyšel jsem názor, že Ježíš učil o Božím království, ale něco se zvrtlo a vznikla z toho církev. Tedy že Církev je něco, co Ježíš nikdy nezamýšlel.

To je hloupost! Není pravda, že by Ježíš nezamýšlel Církev, tedy shromáždění Božího lidu. Je pravda, že většinou Ježíš učil o království Božím a je těžké rozlišit co je pouze Boží království a co je pouze Církev a kde se prolínají. Důvody, které nás vedou k takovému uvažování, pramení ze špatného obrazu Církve.
Náš problém je v chápání toho co je Církev. Vidíme Církev jako instituci a v pravdě se Církev jako instituce také často v tomto světě projevuje. Někdy ale vidíme instituci a mylně se domníváme, že jde o Církev.

Z našeho špatného chápání a vnímání Církve často pramení nechuť vůči Církvi. Dokonce jsou dnes křesťané, kteří si myslí, že Církev nepotřebují, že Církev je něco navíc.

O tom, že Ježíš měl v plánu vybudovat společenství lidí svědčí Matouš ve svém evangeliu. 
Přečtěmě si Matouš 16:13-20 
Matouš 16:13-20 

Když Ježíš přišel do končin Cesareje Filipovy, ptal se svých učedníků: "Za koho lidé pokládají Syna člověka?" Oni řekli: "Jedni za Jana Křtitele, druzí za Eliáše, jiní za Jeremiáše nebo za jednoho z proroků." Řekl jim: "A za koho mne pokládáte vy?" Šimon Petr odpověděl: "Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého." Ježíš mu odpověděl: "Blaze tobě, Šimone Jonášův, protože ti to nezjevilo tělo a krev, ale můj Otec v nebesích. A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na té skále zbuduji svou církev a brány pekel ji nepřemohou. Dám ti klíče království nebeského, a co odmítneš na zemi, bude odmítnuto v nebi, a co přijmeš na zemi, bude přijato v nebi." Tehdy nařídil učedníkům, aby nikomu neříkali, že je Mesiáš. 

Aha! Takže Ježíš založil Církev!!

Dovolte mi vám přiblížit co je, a co není Církev. Nový zákon nezná Církev tak jak ji chápeme dnes, to proto, že Bůh nevidí Církev tak, jak ji vidíme my. My vidíme pouze záblesk, vidíme část, kterou jsme schopni zakusit po čas našeho krátkého a omezeného života v tomto světě. Nový Zákon mluví o Církvi jako o shromáždění lidí, kteří jsou povolaní v Ježíšově jménu. Když například apoštol Pavel mluví o Církvi (Ecclesia), nemluví v první řadě o struktuře, organizaci nebo nějakých autoritách, mluví o shromáždění věřících, mluví o živých kamenech, mluví o lidech vyznávajících víru v Ježíše Krista jako Pána a Spasitele, jako Boha, který umíral za naše hříchy a třetího dne byl vzkříšen.
Církev je shromáždění lidí postaveného na základě stejného vyznání - Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.

Někteří lidé si myslí, že Církev je postavena na stejných zájmech lidí, na stejném pohledu na svět nebo na stejných hodnotách, nebo proto, že v Církvi vyrostli, chodí tam jejich rodina. Jinými slovy, scházíme se, protože je nám spolu dobře a známe se. To je samozřejmě hloupost. Kdybych se řídil jen tím, že se scházím s lidmi s kterými si rozumím, tak tu dnes nejsem a nejsem si jistý kolik vás mně vlastně zná. Kolikrát slyším lidi říkat, že svému pastoru nerozumí, ale přesto se schází na bohoslužbách?! Důvod ke společenství, k tomu abychom se sdíleli navzájem, abychom o se své životy podělali s ostatními, důvod pro to je úplně jiný.

Podívejme se, kde se vzal počátek církve.

Ježíš se prochází a zeptá se učedníků na jednoduchou otázku - kdo jsem? Tehdy, stejně jako dnes, většina lidí vůbec netušila, kdo Ježíš vlastně je. I dnes lidé Ježíše považují za fikci, smyšlenou postavu, učitele, člověka který to myslel dobře a doplatil na to. Jenomže v našem textu se stane něco zázračného, Petr ze sebe vyhrkne, - "Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha."

Vyznání, které mění úplně všechno! Je to vyznání, na základě kterého se Ježíš rozhodl budovat svojí církev. Vyznání, které vyžaduje zjevení od Boha. Ježíš se rozhodl vybudovat svoje společenství, svoje shromáždění, chceme-li Církev, lidi, kteří se schází kvůli jeho jménu a stejnému poznání, které vyslovil Petr.

Některé Církve vykládají tento text jinak. Opravdu tu ale Ježíš neříká, že postaví Církev na Petrovi. Ježíš tu mluví o skále. Znáte možná písničku: "Muž moudrý stavěl dům svůj na skále, muž moudrý stavěl dům svůj na skále.." Proč Ježíš použil obraz skály? Protože jeho Lid bude postaven na pevném základu - na vyznání že je Mesiáš. Na vyznání, které potvrdí sám Bůh, když Ježíše vzkříší. Církev tedy stojí na Ježíši samotném.

Vyznáváš Ježíše jako Krista, Mesiáše, Syna živého Boha? Jestliže věříš v Ježíše jako v Syna živého Boha, pak jsi se kvalifikoval abys byl součástí církve. To je předpoklad, který potom stvrzujeme křtem. Necháváme se křtít, protože dokládáme, že jsme hříšníci, kteří potřebují omýt od svých hříchů a připojujeme se k Božímu lidu – k zástupu hříšných.

Církev tedy není v prvé řadě společenstvím lidí, kteří si rozumí, kteří mají stejné zájmy, kteří touží potom trávit volný čas spolu, církev je společenství lidí, kteří společně vyznávají že Ježíš Kristus je Pán, jejich spasitel. 
Důvod, proč tu je Církev, není proto, že by si křesťané vymysleli instituci. Důvod proč je tu Církev, je protože Ježíš před asi dvěma tisíci lety řekl Petrovi, že se tak rozhodl. Duch svatý od té doby buduje Církev asi tak jako když můj syn Filip staví z lega úžasné stavby. 
Církev není shromáždění dokonalých

Některé Církve kladou vysoké nároky na členství. Nestačí vyznání. Nestačí to, aby člověk vyznal, že Ježíš je Mesiáš, Syn Boží, přestože to člověku musí zjevit sám Bůh. Je to správně? Já si myslím, že by nám nemělo uniknout o co v textu šlo. Petr v době, kdy udělal toto vyznání podle mého soudu ještě nebyl obrácený - vždyť Ježíše pak třikrát zapřel, neobdržel Ducha Svatého, který byl dán až o letnicích a navíc ho Ježíš později kárá, že jeho myšlení je z člověka a nazývá ho Satanem. Petr v době, kdy učinil toto vyznání měl daleko k představě křesťana, který je ochotný pro Ježíše umřít, nebo toho kdo má všechny dary Ducha. Přesto mu v tu chvíli Ježíš zjeví, že postaví svoji Církev. Proto i ty, pokud se cítíš nedostatečný, nenech se zmást, vyznáváš-li Ježíše jako syna Božího, svého spasitele. 
Bůh chce, abys byl součástí Církve. Smysl Církve totiž není v tom, že jsou její součástí jen dokonalí lidé. To by tu nikdo z nás nebyl. 
Jedinou správnou podmínkou pro vstup do Církve jsou dva požadavky: 
1. Člověk musí být hříšník (Ježíš nepřišel volat spravedlivé)
2. Člověk musí vyznat Ježíše jako Spasitele a Syna Boha Živého. 
Církev je vlastně asi jediným společenstvím, které by mělo přijímat členy na základě toho, že jsou zkažení, gauneři, zločinci a lháři. Nebo jsme se spletli a Ježíš říkal, že přišel volat spravedlivé a nemá místo pro hříšníky?? Jistěže přišel volat hříšníky! 

Opravdu si nemusíme hrát na svaté! 

Buďme svatí, ale ne proto, abychom mohli být součástí církve. Poznali jsme-li Ježíše jako Pána, nemůžeme přece chtít dál hřešit. Kdo dál hřeší, popírá tím své vyznání.
Je důležité být součástí Církve

Možná si řekneš, no jo, co když Krista vyznávám jako Syna Božího a to musím chodit do Církve? Navíc je to tam samý hříšník! 

V dnešní době, naše generace podléhá pokušení žít bez závazků. Některé církve na to reagují tak, že zrušili členství úplně. Proč se vlastně trápit tím, jestli patřím do nějakého společenství? 

Nekteří lidé trvají na tom, že jsou součástí církve. Podle nich totiž o tom rozhodují oni samotní.

Zeptáte se jich: "A kam teda patříš?"

Odpoví: "Církev je jen jedna, já nepatřím k nějaké církvi, já patřím všude."
Já si vždycky říkám, co to je za dar Ducha, že jsou ti lidé všude přítomní.
Většinou je ale nikde neznají! Jak tedy poznám že patřím do společenství lidí – do Církve? Mám průkazku? Zaplatil jsem přihlášku? Nebo je to proto, že mně ti lidé znají a mohou vyznat: "Ano on patří mezi nás, my ho známe" - jinými slovy: "Má s námi společenství"? 

Proto někdy malá domácí skupinka věřících může být lepším obrazem a skutečnou církví, než anonymní shromážděních lidí.
Všimněme si ještě jedné věci, lidé, kteří žijí v hříchu, se společenství ostatních věřících často vyhýbají, přestože mají stejnou víru.

Je to úžasné být součástí Církve

Pro Ježíše je toto společenství lidí tak důležité, že mu dává pravomoc a dokonce i moc. Všimněme si, že zaslíbení, že brány pekel Církev nepřemůžou není dané Petrovi, ale Církvi! Takže je lepší být součástí Církve nebo ne? 

Podívejme se do historie, co všechno Církev přečkala. Například raná Církev. Pronásledování od židů (jeden byl tak zatvrzelý, že z něho Ježíš raději učinil svého apoštola), předhazování křesťanů lvům, pronásledování od římanů. Nikam to ale nevedlo, až nezbylo Gaiusovi Galeriosovi přiznat, že pronásledování bylo neúspěšné. Nakonec Konstantin I. přijal křesťanství jako státní náboženství. Když nešlo Církev zničit pronásledováním, tak Církev bojovala s herezemi, musela si udržet vyznání, která učinil Petr tehdy před Ježíšem. Když se církev vypořádala s falešnými učiteli, tak vznikl boj o moc nad Církví, snaha ji kontrolovat a vládnout namísto vlády Krista nad Církvi až došlo k rozdělení Církve, a dokonce Církev zažila papežské schizma, kdy vládli dva papežové. Když se zdálo, že západní Církev bude právě institucí ovládanou lidmi, přišla reformace, která vrátila Církev pod autoritu písma za bolestivou cenu, nutnosti odloučení se od Římskokatolické instituce. Přesto všechno z reformace dnes těží i Římskokatolická církev. Když nešlo Církev zničit pronásledováním, zničením nauky a poslušnosti písmu, když nešlo Církev zničit mocenskými hádkami, tak tu byli alespoň snahy Církev nahradit jinou institucí. Zažili jsme nacismus, komunismus a další ismy a ideologie. Tohle všechno, Církev přečkala. Já jsem se právě vrátil z konference křesťanských vedoucích v Poslku, která se konala v hotelu, který byl postavený pro komunistické papaláše! Dnes se tam pořádají křesťanské konference! Ježíš zaslíbil, že brány pekel Církev nepřemůžou a co Bůh řekne, to platí.

Církev neumírá

Ať chceme nebo ne, Ježíš řekl: "A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na té skále zbuduji svou církev a brány pekel ji nepřemohou." Možná máme pocit, že Církev je na ústupu, že slábne, počty věřících klesají. Ano klesají, ale pouze v Evropě a ve Spojených státech. Globálně Církev stále roste! V Jižní Americe, Africe a Asii Církev roste tak rychle, že během několika let už to nebude západní Církev, kdo bude udávat tón nebo vytvářet obraz toho co je křesťanství, ale právě Církev na Jižní polokouli. V Knížce The Next Christendom Philip Jenkins popisuje Církve na různých kontinentech a jak se mění chápání křesťanské víry. Navíc podle odhadů Církev v Číně bude brzy nejsilnější Církví na světě navzdory komunismu. Být součástí Církve znamená být součástí vítězného týmu! 

Církev drží klíče do království nebeského

Když Ježíš říká Petrovi, dám ti klíče království nebeského, ustanovuje je jej správcem. Ustanovuje jej opět na základě vyznání, které Petr učinil. Stejně tak i my dnes, držíme klíče ke království nebeskému. Neboť Církev vyznávající Ježíše Krista je nositelem evangelia, pravdy o Božím Synu a jeho oběti a skrze Církev, skrze nás, je toto tajemství zjevováno druhým. Musíme si pamatovat, že skrze Církev svět poznává pravdu o Ježíši. 
Co Ježíš zamýšlel s Církví? Je to instituce? Jak ji chápal apoštol Pavel? Jak vidí Církev Bůh?

Různé církve a základ Církve

Někteří lidé se ptají, proč musí být tolik církví. Moje otázka ale je, proč ne? Problém opět vězí v našem chápání. Položme si tuto otázku:

Jsme součástí rané Církve? Jsme součástí Církve ve středověku? Když čteme list Efezským, tak vidíme, že apoštol Pavel chápal Církev jako jednu stavbu. Přesto rozlišoval ve svých dopisech i různé Církve v různých městech. 
Efezským 2:20-22 

Jste stavbou, jejímž základem jsou apoštolové a proroci a úhelným kamenem sám Kristus Ježíš. V něm je celá stavba pevně spojena a roste v chrám, posvěcený v Pánu; v něm jste i vy společně budováni v duchovní příbytek Boží. 

Podle Pavla jde o jednu stavbu, jejíž základem je Ježíš, potom apoštolové a proroci a ostatní na tomto základu staví.

Není tedy problém v tom, že jsou různá společenství lidí, mající různé tradice a chápání, protože pokud mají stejné vyznání, pak jsou součástí jedné stavby, jež je budována po staletí, která má základy již v prorocích! Když vnímáme tedy sami sebe jako společenství věřících, musíme se vidět v kontextu celé Církve. V momentě kdy se začneme oddělovat, začínáme se oddělovat od základů Církve - Krista, apoštolů a proroků. Bez základů žádná stavba dlouho neobstojí!

Největší problém tedy není v různorodosti církví, nejsou totiž pouze církve protestanské, římskokatolická nebo pravoslavná církev, ale i církve  jejichž tradice sahají až k počátkům kázání apoštolů o letnicích. Problém je, když jedna část Církev si začne myslet že je výlučná, jediná a pravá, nebo změní své vyznání kdo je Ježíš. 

Pavlovi obrazy Církve - Chrám, Tělo a Nevěsta

Apoštol Pavel v listu Efezským ale i jinde používá tři hlavní obrazy Církve.

1. Chrám - stavbu ze živých kamenů

2. Tělo - jehož jsme my údy a Kristus je hlavou

3. Nevěsta - církev, která se cele oddá Kristu

Chrám - Efezským 2:19-22

Jsme společně budováni v příbytek Boží?! Pokud je tedy Církev chrámem, pak tedy v Církvi přebývá Bůh?! Respektive, rozhodl se přebývat? Umíme si to představit? Víme co to znamená? Ježíš říkal přece něco podobného - Kde se dva, nebo tři sejdou....? Já uprostřed nich jsem! Aha, takže Pavel si to asi nevymyslel. Jsme tedy společenstvím, ve kterém se Bůh rozhodl přebývat. Jaké jiné společenství lidí tohle může vyznat?! Jaké jiné společenství lidí může na své historii tohle ukázat?!

My jsme budováni.. takže nejsme to mi kdo buduje tento chrám, jak si někteří vedoucí v církvi mylně myslí.

Tělo - Efezským 4:7-16
Efezským 4:11-16 

A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby - k budování Kristova těla, až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti. Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmítáni a unášeni závanem kdejakého učení - lidskou falší, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. Buďme pravdiví v lásce, ať ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno. 

Jestliže chrám je příbytkem, pak tělo je nástrojem. Jako je tělo složené z mnoha údů, které se podpírají, tak stejně církev se neobejde od různých autorit, vedoucích ale i členů. Zajímavé je, že Ježíš nás povolává s různými obdarováními, ale s jedním účelem - k Budování Kristova těla. 

Smysl Církve a důvod proč bys měla / měla chodit do Církve je, že zde jsi budován v Krista a jsi také povolán k budování druhých v tělu Krista. Každý podle toho jak mu bylo dáno. Pravda, někteří vyučují, někteří přispívají, někteří povzbuzují, jiní zase učí druhé trpělivosti. Jsme ale jedno tělo, kde vše má svůj smysl a význam.

Důvod proč se necítíme v Církvi dobře může být způsobený i špatným očekáváním. Nejsme konzumenti v Církvi? Kdo z nás očekává, že ve společenství druhých něco dostane, něco získá, něco obdrží? Nemusí to být materiální věci, může to být povzbuzení. Kdo z nás, ale přemýšlí, čím a jak může obohatit druhé? Vždyť k tomu jsme povoláni!

Tělo Kristovo je tedy činitelem Boží vůle zde na zemi, Kristem budováno, Kristem milováno, jemu poslušno.

Nevěsta Efezským 5:29-33 
Efezským 5:29-32 

Nikdo přece nemá v nenávisti své tělo, ale živí je a stará se o ně. Tak i Kristus pečuje o církev; vždyť jsme údy jeho těla. `Proto opustí muž otce i matku a připojí se k své manželce, a budou ti dva jedno tělo´. Je to velké tajemství, které vztahuji na Krista a na církev. 

Tak jako muž miluje ženu, tak si Kristus zamiloval Církev, lidi vyznávající jeho jako Syna Božího. Jestliže Kristus miluje Církev a bude s ní jedno, nemáme i my milovat Církev?

Proto vás vyzývám, pokud máte vůči Církvi výtky, pokud nejste do Církve zamilovaní jako Kristus, zkuste zvážit co Ježíš všechno pro Církev obětoval – sebe samotného. Kristu Církev za to stála, měla by za to stát i nám.

Poznámky

Efezským - Pavel používá tři obrazy Církve:

4. Chrám - stavbu ze živých kamenů

5. Tělo - jehož jsme my údy a Kristus je hlavou

6. Nevěsta - církev, která se cele oddá Kristu

- V Bibli je zmíněna vždy jen jako ἐκκλησίᾳ tedy jako shromáždění, tudíž se vždy jedná o komunitu o lidi. Bible nezná pojem Církev jako nějakou instituci, nebo nějaké místo, ale jako lidi, kteří se schází společně díky své víře. Společná víra je tedy tím hlavním pojítkem.

Matouš 16:18 - Ježíš zde říká, ža na skále zbuduje své shromáždění - nemluví tu o několika církvích, nebo o několika sborech, mluví tu v jednotém čísle - na skále zbuduje svou komunitu.

Efezským 2:12-18  - Cílem Boha bylo sjednotit všechny v jedno v Kristu. Církev je tedy jednotný útvar. Trpí-li jeden úd, trpí všechny údy s ním. Bůh nevnímá Církev jako rozdělenou, to pouze my. 

Efezským 2:19-22 - Cílem Církve je chrám Boží. Bůh se rozhodl přebývat mezi námi, v nás. Chrám, který stojí na apoštolech, prorocích a základem je sám Ježíš Kristus.

Efezským 4:7-16 - Naším úkolem v církvi je společné a vzájemné budování Kristova těla. Duchovní dary nemáme pro sebe, ale pro službu druhým v církvi. Máme dosáhnout jednoty víry a poznání Syna Božího. Máme společně dorůst Krista a k tomu potřebujeme druhé. Nezávislost nikdy nebyla Božím plánem.

Efezským 5:29-33 - Jestliže Kristus miluje církev jako svoji snoubenku, jak můžeme o Církvi mluvit jako o nějaké ..... Nemáme ji také milovat?

Zatímco vyznání Krista jako pána, dává předpoklad pro vstup do Církve, bytí součástí církve dává předpoklad pro spojení s Kristem - nemůžeme chtít být s Kristem mimo církev. Bůh staví jeden chrám, nikoliv několik chrámů. Proto Ježíš říká, kde se dva nebo tři sejdou v mém jménu, jsem uprostřed nich. Nelze být křesťanem a chtít žít mimo církev.
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