Dar Bohu

Introit: Iz 40,3-4 Hlas volajícího: "Připravte na poušti cestu Hospodinu! Vyrovnejte na pustině silnici pro našeho Boha! Každé údolí ať je vyvýšeno, každá hora a pahorek sníženy. Pahorkatina ať v rovinu se změní a horské hřbety v pláně.“
Staré housle: Četl jsem příběh, který mě vzal za srdce. Možná jste ho také četli.

Při jedné dražbě se dražilo kde co, malé i velké předměty z pozůstalosti. Došla řada i na housle. Poškrábané a odřené. Visely z nich povolené struny a licitátor si pomyslel, že je škoda ztrácet s nimi čas. Nicméně je s úsměvem pozvedl a prohlásil: „Kolik nabídnete, dámy a pánové? Vyvolávací cena tisíc korun!" … „Tisíc sto!" ozvalo se. „Tisíc dvě stě. Tisíc tři sta!“ Přihodil další. „Tisíc tři sta poprvé, tisíc tři sta podruhé, tisíc tři sta...“ V zadní části sálu vstal muž s šedivými vlasy. Přišel k licitátorovi a vzal do ruky smyčec. Kapesníkem oprášil housle, vypnul povolené struny, energicky se chopil houslí a zahrál … Hrál a hrál a lidé bez dechu naslouchali. A když dohrál, licitátor tichým hlasem řekl: „Kolik nabídnete za tyto housle?" 

Ozvalo se: „Deset tisíc! Dvacet tisíc! Třicet tisíc! Třicet tisíc poprvé, třicet tisíc podruhé, třicet tisíc potřetí, Prodáno!" Je tu hádanka: „Co změnilo cenu houslí?“ A každý z nás na ni odpoví správně: „Cenu změnil někdo, kdo na ně uměl zahrát“ … Někdo, kdo dokázal předvést, co v nich je. Někdo, kdo na nich ocenil jejich skrytou cenu. Někdo kdo na ně vyloudil nádherný zvuk, který v nich byl skryt. Zvuk, o kterém se nikomu ani nesnilo. Ten, kdo dokázal z nehezkého nástroje učinit nástroj překrásný. (Znáte někoho takového? Znáte někoho, kdo tohle umí?) Já ho znám. Setkal jsem se s ním už ve svém mládí. A od té doby jsem ho mockrát zarmoutil svým jednáním. A žasnu nad tím, že On na mě i v mém žalostném stavu pořád dokáže zahrát něco nádherného.
My lidé jsme staré, zaprášené a odřené nástroje. Ale dokážeme překrásně hrát. Stačí, aby nás vzal do ruky Ježíš. Co však pro to, aby nás vzal do ruky, můžeme my sami udělat? Jen jedno. A o tom bude dnešní kázání: „Dát se mu k dispozici.“
Mk 12,41 Ježíš si sedl naproti chrámové pokladnici a díval se, jak do ní lidé vhazují peníze. A mnozí bohatí dávali mnoho. Přišla také jedna chudá vdova a vhodila dvě drobné mince, dohromady čtyrák. Zavolal své učedníky a řekl jim: "Amen, pravím vám, tato chudá vdova dala víc, než všichni ostatní, kteří dávali do pokladnice. Všichni totiž dávali ze svého nadbytku, ona však ze svého nedostatku."

L 22,19-20 Pak vzal chléb, vzdal díky, lámal a dával jim se slovy: "Toto je mé tělo, které se za vás vydává. To čiňte na mou památku." A právě tak, když bylo po večeři, vzal kalich a řekl: "Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou krví, která se za vás prolévá."
Oba dva (vdova i Ježíš) dali - co měli! Slovo, které jsme právě přečetly, není o penězích. Je o pokladu srdce. Každý z nás má kousek soukromí, poklad svého srdce. Nezáleží na tom, jestli je bohatý, nebo chudý, slavný nebo zapomenutý, muž nebo žena, osobnost nebo pro lidi bezvýznamný. Každý má kus toho, co je jen a jen jeho a co si přepečlivě hlídá. Je to střípek našeho já, který se chová velmi podivně. Zpočátku máme radost z toho, že ho dokážeme uchránit před nenechavostí druhých. A posléze zjišťujeme, že nejsme úplně šťastní, pokud si ho necháme jen pro sebe. Jeho podivnost je v tom, že hluboko v nitru máme jakousi zvláštní touhu někoho do svého nitra přece jen vpustit. Jako kluk jsem míval jedno místo v lese, které bylo jen mé. Cítil jsem se tam šťastný a přece tomu něco chybělo. Někdo, komu bych se s ním mohl pochlubit. Někdo, kdo by tam chodil se mnou. Zjišťuji tedy, že radost, kterou sdělím, se stane radostí dvojnásobnou a bolest se kterou se svěřím, bude bolestí poloviční. Každý sám se může ve svém nitru přesvědčit o tom, co řekl Ježíš Filipovi, jako vzkaz řeckým poutníkům: „Zůstane-li zrno v zemi a nezemře samo sobě - nevydá žádný užitek.“ Je tedy pravdou, že stejně tak, jako silně toužíme mít něco jen a jen svého, stejně tak silně potřebujeme toto své soukromí někomu dát. 

Ale komu? … A tady přichází strach. Oprávněný strach. Kdo mé soukromí nevyplení? Kdo se mu nevysměje? Kdo ho nezdupá? Kvůli tomuto strachu se mnoho z nás uzavřelo do sebe a pohřbili potřebu otevřít poklady svého srdce … „Dát vše, co máme.“
Dnes jsme četli o ženě, vdově, chudé vdově, která to ale udělala. "Bohu dala, vše co měla", píše evangelista Marek. Co to vlastně Ježíš u té chrámové pokladny spatřil? Nemůžeme si myslet, že ta žena slepě poslechla předepsanou povinnost odevzdávat do chrámu daně. Ani Ježíš chrámovou daň neodváděl. A učedníkům to nevadilo. Začalo jim to vadit, až když je kvůli tomu zákoníci vyslýchali. Ta vdova nehodila do pokladny povinnou dvoudrachmu. Dala tam dva malé penízky v hlubokém odevzdání se Bohu. Spolu s posledními mincemi, které ještě měla, odevzdala své příští jídlo a zakrátko i svůj prázdný žaludek do Božích rukou. Jde o ženu, která našla v Bohu někoho jiného, než našli zákoníci. Živého, blízkého a mocného. Ani jedno z toho oni u Boha nenašli. Ona však měla v Bohu svého ochránce, pomocníka a spasitele.

Jistě jsme již mnohokrát přemýšleli o hodnotě mincí, které chudá vdova do pokladnice vhodila. Vždy zazní stejná odpověď: „Bylo to velmi málo.“ Haléřová hodnota. Zkusme ale dnes také zapřemýšlet o počtu mincí, které tam ta žena vhodila. Byly dvě. Čteme, že to, co tam vhodila, bylo pro ni všechno … a přece tam nehodila minci jednu, ale vhodila tam mince dvě. Všechno, co měla. Dvě mince! To je zvláštní, ne? Tu ženu nenapadlo, že by si mohla to, co odevzdává Bohu, rozpůlit. Ve smyslu: „Jednu minci pro Pána Boha a jednu minci pro sebe!“ 
Často právě takto dnes počítáme. „Toto je pro Pána a toto pro mě!" Ale ta vdova ne. Ona i své soukromí, i tu svou druhou minci, druhou míli, krom pláště i košili, i tu druhou polovici z toho mála co má … dává Pánu Bohu a tím se mu zcela odevzdává. Dává mu tak poklad svého srdce. Ten příběh není o penězích, je o pokladu našeho srdce.

A co na to říká Ježíš? Svolává své učedníky a dává jim za příklad ženu. Už to, že se vůbec dívá, jak kdo přispívá, je skandální. Sedí naproti pokladně a pozoruje, co kdo do ní hází. Skandální v té době bylo ovšem i to, že 12-ti mužům dává za příklad nějakou ženu. Ženy tehdy neuměly na rozdíl od izraelských mužů, číst a psát. Co ona by tak mohla vědět o světě? Jaké ona mohla mít zkušenosti? Nic si nikde nepřečetla a žádný dopis na žádný úřad nenapíše. Tak maximálně by jim mohla poradit, jak se pletou košíky, nebo jak se zadělává těsto. A vidíte, Pán Ježíš vůbec ženami nepohrdal. Klidně ji dává 12-ti chlapům za příklad.
Co tedy měla žena z toho, že do pokladny hodila obě mince, nejen jednu a nic jí už nezbylo? Našla něco velmi významného! Odevzdala Bohu svůj poklad a našla nový poklad. Odevzdala svůj poklad a našla Boží poklad. Našla perlu svého krátkého života. Ta žena vůbec není hloupá. Má praktickou inteligenci, zemitou důvěru a živou víru. Neumí sice číst a psát, ale ví velmi přesně, co dělá, když místo jednoho haléře, dává oba dva. 
Kdybyste tam byli a přemlouvali jí, aby tam nedávala všechno, aby myslela na zítřek, aby si nechala něco do rezervy, vysmála by se vám. Řekla by, že ne ona, ale vy že nic nechápete. Vy, kteří si stavíte větší stodoly, abyste uskladnili své přebytky, protože vám už ty současné nestačí. Vy, kteří si myslíte, že váš život je zajištěn tím, co máte a co jste nashromáždili. A kdybyste jí argumentovali tím, že je třeba chovat se zodpovědně k sobě a svým dětem, jako egyptský Josef, který 7 let shromažďoval úrodu pro čas hladu, řekla by vám, že on ji shromažďoval v pohanské zemi a pro pohanského faraona, kdežto ona je živa z ruky svého nebeského Otce. Slyším ji, jak říká: „Ten, komu jsem mince dala, je mé vše. A vše, co je mé, je jen pro Něj. Jen pro toho jediného. On je mojí největší láskou. Je můj Pán. Můj Bůh. Můj ochránce. Můj vysvoboditel. Pán můj a Bůh můj. Můj spasitel. Nedám méně než vše, co mám!"

Proč che vše? Protože On už je takový. Nemůže popřít sám sebe. Je Bohem, který sám dává svým dětem vše co má. Sám sebe dal. Nikoho jiného nechtěla ani jiná žena s nádobou převzácné masti. Obě dvě ženy, vdova se dvěma penízky i žena s nádobou vzácné masti, daly Bohu všechno, co měly ne proto, že by to od nich Bůh požadoval, ale proto, že se pro ně stal „všechno ve všem“. 
Jak se nám může Bůh stát všechno ve všem? Tak, že si jej zamilujeme proto, že On napřed miloval nás. Že poznáme tu Jeho lásku, tu co vysvobozuje, a díky ní Jej začneme milovat celým svým srdcem, celou svou myslí, celou duší a vší silou. Nikdo jim těm ženám nenařídil. Ony našly toho, kterého jejich duše celý život hledala. Přítele s velkým „P", Zastánce s velkým „Z“, Vysvoboditele s velkým „V“. Toho jediného, kterého mohly pozvat do svého soukromí. Do toho nejskrytějšího, co měly a nebály se ničeho zlého. Obě dvě dává Ježíš svým učedníkům za příklad. Z tohoto pohledu a náhle v novém světle rozumíme Ježíšovým slovům: „Mt 10,39 Kdo nalezne svůj život, ztratí jej; kdo ztratí svůj život pro mne, nalezne jej.“
Existovaly dva druhy pastýřů. Pastýři koní a pastýři ovcí. Pastýři koní byli honáci. Hnali koně před sebou. S pomocí psů a bičů. Pastýři ovcí byli jiní. Šli před svým stádem. Razili mu cestu a vodili jej na úrodné pastviny … Kdo vede tvůj život? … Honák nebo pastýř? 
Amen
