Klíč Syna Davidova
Zj 3,7-13                     
(Davidův klíč)
Filadelfie byla na pomezí Lydie a Frygie, což je dnes jihozápadní vnitrozemí Turecka. Ač Filadelfie nebyla žádným velkoměstem, mohla vydělávat na tranzitu zboží přes maloasijské vnitrozemí. Jejím prokletím však byla častá zemětřesení; náprava škod pak stála městskou pokladnu víc, než vydělala. Kde však proudí lidé, zboží a služby, tam proudívají i myšlenky. Proto ve Filadelfii vznikla židovská synagoga a později také křesťanský sbor. Ten zpočátku žil s pocitem, že tu má otevřené dveře k hlásání evangelia všem lidem, židům i pohanům. Jenže v 90. letech 1. století se stal císařem Domitián, který požadoval po všech obyvatelích říše, aby mu vzdávali božskou poctu, což židé a křesťané odmítli. Židovství bylo povoleným náboženstvím, jehož vyznavači již dříve dostali výsadu neuctívat jiné bohy. Křesťané se však okamžitě stali terčem tvrdého pronásledování, protože je žádná podobná výjimka nechránila. Kdo vyznával: „Ježíš je Pán“ a neprovolal Pánem císaře, ten byl uvězněn a popraven. V té době se křesťanům zdálo, že všecky dveře jsou zamčené. Pod tíhou okolností se sbor ve Filadelfii rozdělil. Jedni se chytrácky začali vydávat za Židy, i když pocházeli z pohanů. Začali světit sobotu, dodržovat obřízku a vše, co okolí vnímalo jako typicky židovské. Říkali si, že i tak si mohou přece myslet své. Asi jako dnešní „tajní křesťané“, kteří nechtějí mít nepříjemnosti, a dávají si křečovitě pozor, aby se nelišili a aby se o jejich vztahu k církvi někdo nedozvěděl. Druzí se ničím nekryli. Dále se scházeli po domech, aby oslavovali svého Pána a připomínali si Jeho kříž, vzkříšení i naději na Jeho druhý příchod. Anděl Páně Janovi ve Zjevení označuje ty první křesťany za shromáždění satanovo a diktuje dopis pro ty druhé, pronásledované. A v tom dopise se píše o otevřených dveřích, které nikdo nemůže zavřít, navzdory všemu, čím sbor trpí. Otevřel je Ten, který od samého Boha dostal klíč Davidův, klíč od smrti i podsvětí. A aby ten pronásledovaný hlouček uvěřil obsahu dopisu, představuje se mu jako Svatý a Pravý: jako Ten, který nemůže lhát, protože je Pravda sama. 
Otevřené dveře jsou vždy a ve všech dobách obrazem příležitosti, která trvá. Aby dveře zůstaly otevřené a příležitost dál trvala, může zajistit jen ten, kdo má od nich klíč. Klíč, kterým lze dveře zajistit proti svévolnému zabouchnutí. Jsou to: 1) dveře od církve k lidem a 2) dveře z tohoto světa do věčnosti, do Božích věčných příbytků. Ten, kdo má ten klíč je Ježíš. On udržuje tyto dveře otevřené, i když je Jeho církev zmatena vším, co si svět k ní může beztrestně dovolit. On ho má i v dobách, kdy se zdá vysoce nepravděpodobné, že by církev měla otevřené příležitosti ke svědectví.
ad2) Tyhle pochybnosti a bolestné otázky, kde že zůstala Kristova moc, proč se jako Pán, kterému patří veškerá moc na nebi i na zemi, nezastane svého lidu a nechá své věrné, aby byli jako ovce určené na porážku, ty nebyly specialitou maloasijských sborů z konce 1. století. Kladli jsme si je i my v době nedávno minulé, i když za rudé totality bylo pravidlem spíš šikanování, zastrašování a znevýhodňování věřících, ne jejich popravy. A po 40 letech jsme uviděli, že ta rudá veleříše, která chtěla postupně nechat vymřít ty, kdo vyznávají Krista, se rozpadla jako domeček z karet, zatímco církev tu je dál, a dokonce je po mnoha stánkách moudřejší, než před dobou nesvobody. Byla to vzácná zkušenost, jenže nám za další 2 desetiletí už také vybledla. Myslím, že každý sbor potřebuje stále nová ujištění o tom, že se neblíží svému zániku, o tom, že jeho Pán stále působí, že s ním počítá v přítomnosti i v budoucnosti a dovede mu ji zajistit. Že Pán drží v ruce klíč Davidův. Výjimkou není ani náš sbor. Vždyť přece i k nám mluví ten Svatý a Pravý, který nikdy nelže a neselže. Ten, v němž je Bůh s námi. Ten, který nás vykoupil skrze kříž, a tak odzbrojil a veřejně odhalil každou mocnost i sílu a slavil nad nimi triumf. Ten, kterého Bůh Otec vzkřísil z mrtvých a posadil po své pravici vysoko nade všechny vlády, mocnosti, síly i panstva, nad všechna jména, která jsou vzývána, jak v tomto věku, tak i v budoucím. Ten, pod jehož nohy Bůh všechno podrobil a ustanovil Jej hlavou církve. Ten, který tě postavil na skále a ručí za to, že brány pekel nic nezmohou. A když v Jeho dopise stojí: Hle, postavil jsem před tebe otevřené dveře, které nikdo nemůže zavřít, tak je stoprocentně jisté, že naše lhůta ještě neskončila a že i v počínajícím roce se před námi otevírá nová příležitost. 
Můžete namítnout, že ten dopis nebyl adresován přímo nám, ale Filadelfskému sboru, který osvědčil příkladnou věrnost v pronásledování. A můžete se ptát, zda se s ním můžeme měřit, zda jsme mu podobni, abychom si to slovo mohli přivlastnit a nebyla to nehorázná drzost. Na to mohu odpovědět tak, že náš Pán nemá ani dnes krátkou paměť a že určitě nezapomněl na to, jak někteří z těch, co sedávali v řadě u okna, v době nesvobody odolali zastrašování a zcela veřejně chodili na bohoslužby, i když před tímto domem stáli udavači a zapisovali si, kdo chodí na bohoslužby a každý týden podávali hlášení svým chlebodárcům. A že ti stateční také své děti dávali křtít, posílali do besídky, dorostu a mládeže, že se řídili Kristovým Slovem, které znělo z této kazatelny a že chtěli ze svých dětí vychovat křesťany, a ne bezpáteřní kariéristy. Že raději přijali členství ve staršovstvu než členství v Komunistické straně a že snášeli všechny ústrky a posměch s tím, že Kristova blízkost je poklad, který svou cenou mnohokrát převyšuje všechny škody, jež jim svět může způsobit. 
A dále si náš Pána pamatuje i další, jak se zachovali, když se po převratu v r. 90 žádný obecný příklon k duchovnu nekonal, ale většina národa se jak utržená ze řetězu vrhla na peníze a konzum: že je to sice mrzelo, ale nestrhlo s sebou. Že zůstali střízliví, i když se třeba pustili do soukromého podnikání, ale nezačali si myslet, že jsou lepší než druzí jen díky vysokým ziskům svého podniku. Že nezapomněli na to jediné potřebné. Že se nestali přelétavými motýly, co nezávazně ochutnávají tu a tam, ale přijali osobní odpovědnost za ten sbor, ve kterém uvěřili či který jim nabídl nový duchovní domov. To a ještě mnoho dalšího dobrého si náš Pán i zde pamatuje; nejen ty věci, které jsme se nenaučili či které jsme zpackali a jež nás nutí dívat se na sebe pokorně a sebekriticky. 
Dopisy 7 maloasijským sborům byly napsány předně proto, že On je věrný nám a chce nás dovést až k hostině své nebeské svatby. A proto není drzé a nepatřičné počítat s tím, že On i před náš sbor postavil otevřené dveře, které nikdo nemůže zavřít. Ty otevřené dveře znamenají předně pro každého z nás docela osobně volný přístup k Bohu, který Pán Ježíš vydobyl všem hříšným svou obětí. A ten nikdo nemůže zavřít, protože to, co se stalo na Golgatě, se už nemůže změnit. Pro oběť Ježíše Krista jsme vždy Bohu milí a v Jeho jménu budeme mít k Němu přímou linku jako děti ke svému tatínkovi. Nikdo na tom nic nezmění, i kdyby se o to snažil za pomoci všech hrůz a represivních složek světa. Tohle se ovšem přijímá vírou a víra je ze slyšení. A proto Bůh svou mocí vždy zařídí, aby se všichni o té volné cestě k Němu mohli dozvědět. Otevře dveře, aby tu byla církev, co nezapomíná na Kristův kříž a vzkříšení, žije z něj a svědčí o něm druhým. 
ad1) A pak otevřené dveře před sborem znamenají také i volnou cestu k lidem, volnou cestu k výkonu poslání Kristova vyslanectví ve světě. Tomu se nám už věří hůř. Každý z nás má totiž zkušenosti s tím, že se lidé vyhýbají všemu, co souvisí s Bohem a s církví. Někteří z nás mají i tu bolestnou zkušenost, že je pokus dosvědčit Krista rozdělil s jejich nejbližšími. Tak jaképak otevřené dveře ke svědecké službě, když vše kolem přehlušuje Boží hlas tichý a jemný? A přece tomu tak je, stejně jako to platilo ve Filadelfii v době netvrdšího pronásledování církve. Ježíš má totiž takovou moc, že v Jeho jménu se všecko stává příležitostí: nejen věci příjemné a krásné, ale i ty nepříjemné. 
Členové prvního sboru v Jeruzalémě se právě jako uprchlíci před pronásledováním stali požehnanými nástroji šíření evangelia. Starověká církev poznala, že krev mučedníků je semenem církve. Že ti, kdo se v časech klidu nedali přesvědčit veřejnými proslovy kazatelů, byli ohromeni a přesvědčeni vnitřní silou, s níž Kristovi věrní šli na smrt. I naši prarodiče udělali v poválečné éře zkušenost, že je pro církev vždy lepší, když není spojena se světskou mocí a když do shromáždění lidi přivede ne donucení, či strach ze společenského znemožnění. Že je lepší, když do kostelů chodí ti, kdo vědí, komu uvěřili. A tím i systém jednoho člověka ve vedení, který vystupuje jménem církve na veřejnosti a všecko odslouží i ve sboru, že se stává stále víc nevhodným a je nahrazován systémem společenství vyznavačů, v němž se každý ptá po svém obdarování a hledá místo ve vzájemné službě uvnitř i vně sboru. Některé věci jsou pro nás možné jen díky této širší solidaritě a vzájemné spolupráci. Nechci ovšem, abyste si mysleli, že příležitosti přicházejí jen skrze to zlé, jež Bůh mění v dobré. Všechno nám může sloužit, abychom poznali, k čemu nás Bůh povolal, k čemu nám otevřel dveře. A někdy nám dává znamení i příznivými obraty okolností, v nichž si řekneme: „Ano, tato služba se otvírá a čeká na nás“.

Na závěr ještě poznámku: Otevřenými dveřmi se však musí i projít. A to je někdy problém. Brání nám v tom strach: Otevřené dveře sice vidíme, ale lekneme se kroku do neznáma, neodvážíme se Bohu důvěřovat. Nebo nám brání mindrák. Řekneme Bohu: „ale na tohle já nejsem, najdi si lepšího“, jako třeba Mojžíš nebo Jeremjáš. Strach i mindrák jsou velmi nebezpečné, mohou nás okrást o veškerou budoucnost. Takže ta první pomoc, kterou máme žádat od Boha, není změna poměrů kolem, ale pomoc v boji proti vlastnímu strachu a sebepodceňování. A tu také najdeme v Jeho Slovu, kterého se věrný sbor drží. Tam slyšíme: „Neboj se, jsem ti nablízku, miluji tě a bojuji za tebe. Můžeš si vážit sám (sama) sebe, jsi mé dítě, máš pro mne nesmírnou cenu, cenu života mého jednorozeného Syna. Cítíš-li, že nic nesvedeš, pak věz, že v mé službě budeš napojen(a) na veliký zdroj síly a moudrosti: na mého Ducha.“ A když se i my necháme takto osvobodit od strachu z lidí, ze změn, z vlastní slabosti, když odložíme lenost a sebepodceňování, pak projdeme těmi otevřenými dveřmi a tento rok se v našem životě stane naplněnou příležitostí. Když budete uplatňovat svá obdarování, tak tento sbor zůstane zachován, stane se duchovním domovem dalším lidem a Pán mu bude přidávat každý den ty, kteří mají být spaseni. 
Amen
