Debora

Sd 5,14-27 (zejména verše 17-18)
     Jednou jsem z kazatelny řekl, že u ortodoxních Židů nesmí hebrejštinu z Tóry, učit žena.  Na to jeden bratr celkem spontánně reagoval slovy: "Alespoň někdo má rozum." Musel jsem o tom přemýšlet a mám za to, že je přesně naopak. V době starověku - tedy nepředstavitelného patriarchátu se ženy Bible neocitají mimo důležité dění, nýbrž vždy se ho účastní. Ženy jsou jmenovány v Ježíšově rodokmenu navzdory mužské posloupnosti těchto rodokmenů. Ženy se nacházejí v těsném doprovodu Pána Ježíše vedle jeho dvanácti učedníků. Ženy praotců ve SZ mají stejně tak jako jejich muži rozhodující vliv na další vývoj dějin Izraelského národa. Je to Sára, Ráchel, Rebeka Debora a v NZ Marie a Magdalena. Podívejme se dnes na Deboru.    

     Nejprve si v tzv."Debořině písni" přečteme oddíl  Sd 5,14-27. Zaměřme se pro začátek na verše: 17. a 18.
     Běžec s Debořiným dopisem mobilizujícím bojeschopné muže probíhal všemi pokoleními Izraele a doufal, že alespoň pokolení Ašer bude bránit Boží věc. Zneklidněný a vyčerpaný posel dostihne Ašera.  (Nejde o jednoho muže, ale o celé pokolení, které je v této biblické zkratce personifikováno do jediného člověka). Posel mu předává  zprávu. Jak reagoval Ašer? Jaká je jeho odpověď? Přeložme si tu starou poezii do naší řeči. Zkusme pochopit hluboký obsah starých veršů Debořiny písně. "Je mi líto“, řekl umdlévajícímu poslu, "já tento odpočinek potřebuji! Nemohu přece přerušit svoji dovolenou, že ne!" Ašer ve svém zaměstnání pracoval velmi těžce, neměl žádný čas. Tuto dovolenou bez přerušení dlužil sám sobě. Ne, v této chvíli nemohl přijít.

"Ale," řekl Ašer, "jsem si jist, že se objeví mnoho jiných a ti pomohou. Víš, někteří lidé jsou pro tento druh záležitostí přímo určení. Debora bude v pořádku. Souhlasím s ní." Ašer se usadil na své skládací lehátko a dlouze si usrkl ze svého studeného nápoje. "Ano, řekni Deboře, že ji obdivujeme. Je sice ženou, s jejím velením nemůžeme po teologické stránce souhlasit, ale je úžasná a my máme jistotu, když tu záležitost necháváme v jejích schopných rukou. Bůh nedopustí, aby selhala. Budeme se modlit a věřit ve vítězství." To byl Ašer. Bible říká jeho postoj komentuje stručně: „Ašer se usadil na pobřeží moře, při svých zálivech si zůstal“
      Docela jiná je situace u Zabulóna a Neftalí (Opět jde o personifikaci celého pokolení na jednoho člověka). Ti dva pracovali na polích a ve vesnicích. Slunce pálilo a oni se těšili, až den skončí a budou se moci radovat se svými ženami a dětmi. Shlukli se okolo posla aby slyšeli a zvážili Debořino volání do služby. Co by měli dělat? Tady existovala jen jediná volba: Jít! "Chvála Bohu!" zvolali, "že Bůh někoho pomazal k tomu, aby nás vedl! Díky Bohu za Deboru! Vrátíme se k ní po zuby ozbrojení. Počítej s námi!" Zabulon a Neftalí vyměnili své zemědělské náčiní za oštěpy. Objali své děti, políbili své plačící ženy a pochodovali do bitevního pole. A my o nich v Debořině písni čteme opět velestručně: "Zabulón je lid, který dokázal nasadit svůj život, rovněž Neftalí na výšinách pole."/Sd 5,18/

     Válka proti Jabínovi, králi kenaanskému a veliteli jeho vojska Síserovi byla vyhrána brzy. A co pokolení Dan? Danovi nepřinesla žádnou slávu. Žena Debora vedla Izrael, a jiná žena, Jáel, zasadila známou závěrečnou ránu. Přikolíkovala Síserovu lebku stanovým kolíkem k zemi. Tím tehdy skončilo řádění kenánců v Izraeli. 
Debora pak, jako soudkyně, vykonala inspekci a na své cestě dorazila na pobřeží, kde navštívila Dana. Položila mu otázku, jež mu způsobila dlouhodobé problémy: "Proč Dan zůstal na lodi?" Dan seděl a nemluvil. Nemohl pozvednout oči do tváře této Duchem pomazané Boží ženy. Její otázka jej pronásledovala do konce života. 
Stejnou otázku uslyšíme před Božím trůnem, kde budeme skládat účty ze svého života. To Boží povolání slyší lidé typu Zabulona a Neftalí, ne však lidé typu pokolení Dan a Ašer. Danovi lidé jsou ti, kteří považují své věci za důležitější než Boží volání. To jsou ti, jejichž zahrady za domkem jsou úrodnější než Boží vinice. To jsou ti, kdo považují své domy za cennější, než příbytky nebeské. Dan zůstal na svých lodích? Ašer se usadil na pobřeží moře. Tato pokolení zůstala při svých zálivech. Na rozdíl od nich pokolení Zabulon a Neftalí nechali všeho a zachránili království.

     Co je v Bibli ta Debořina píseň vlastně zač? Kdybychom rozuměli všem narážkám, které obsahuje, nikdy bychom ji do Bible nedali. Co má co v Bibli dělat satira, ironie a sarkasmus? Vždyť to jen kazí náladu. Podrůstá kořen hořkosti. Nebuduje to vztahy. Nespřáteluje lidi. Je to nebezpečně dvojsmyslná poezie ta Debořina píseň. Píseň plná ironie! Slyšme ji a přemýšlejme, zdali je správné mluvit vždy jen o skutcích hodných obdivu. Debora má jiný názor. Ona složila a zpívá píseň výsměšnou. Vysmívá se v ní těm „rozvážným mužům u potoků Rubenových“. Čteme: "U potoků Rubenových je veliké rokování..." Jsou jí k smíchu dlouhé porady v době,kdy je třeba chopit se zbraní.
Všimněme si těch porad, které pořádalo pokolení Ruben. O čem asi rokovali u svých potoků? Bitva zuřila a oni rokovali. Měli radost, že konečně mohou vymýšlet bitevní plán. Vrhli se do promýšlení vojenského projektu naplno. Pořád je ale trápil jeden zásadní problém. Rada se následujícího dne shromáždila znovu a tento problém se dostal na řadu. Tím problémem byla  DEBORA!  Venku zuřila bitva. Kenaanci plenili zemi. A Ruben se radil....... „Je to přece konec konců žena. Jak by mohli brát vážně mobilizaci k boji od pouhé ženy? Kde v Písmu byla tato situace popsána? Kdy existovala žena, která někoho vedla - s výjimkou té, která svedla ... Adama ke hříchu?“ 
Mezi muži z pokolení Ruben a vojenskou akcí stála Debora. Místo aby jejich odhodlání sjednotila, její pohlaví je rozdělilo. Jejich vzdělání a znalosti, jejich teologie a zkušenosti víry nepřipouštěly žádnou možnost, jak poslechnout a vyjít na Debořino zavolání. Akce neměla žádný precedens. Jak se vyrovnat se ženou přebírající autoritu k vládě a soudu? Mohl by Bůh požehnat mužům, kteří by následovali ženu do bitvy? Brzy bylo jasné, co udělají. Povinností pokolení Ruben bylo odmítnout. Byla to pro ně otázka principu. Zbožná slova plynou, rokování a konference jsou stále četnější a lidé dále umírají ve svých hříších. Nepřítel plení zemi. Ale vždyť přece jde o život, volá Debora i dnes ! Jde o duši člověka ! A topícímu se je jedno, jestli mu záchranné lano hodí muž, nebo žena.      

     Z biblického studia jsem o duchovní službě žen pochopil to, že Pán Bůh nemá problém, zda službou pověří muže nebo ženu. Vždyť v Kristu je Řek, či Žid, muž, či žena jedno a to samé. Jestliže věřící lidé leží na lehátcích na pobřeží, jako Ašer, nebo loví pro sebe v lodích ryby, jako Dan, či rokují o principech, jako Ruben, pak Bůh nemá žádný problém povolat a pomazat a zmocnit k duchovní službě kohokoli. Vložit na něj autoritu, třeba i duchovní a učinit ho svým nástrojem.  Ježíš řekl: "Budou-li oni mlčet, kamení bude volat." Nebo na jiném místě: "Bůh je mocen i z kamení probudit potomky Abrahamovi-královské kněžstvo,národ vyvolený-i z kamení." Tím spíše je mocen povolat si k duchovní službě muže i ženy i děti i balvany, jestliže ti povolaní spí.
Matouš hned v první kapitole v rodokmenu spojuje Božího Syna - Ježíše Krista se třemi nejvíce problematickými ženami. S Támarou, s Rachabou a s Ruth. Jmenuje ženy, které neměly právo, ba ani sebemenší naději na právo, stát právoplatnými občankami židovského národa. Natož „pramátěmi  Spasitele světa“. A přece se jimi staly ! Pro svoji víru a pro svoji odvahu. Nebály se a nestyděly. A Boží Syn se na oplátku zase nestydí přihlásit k nim ve svém rodokmenu. I nám říká docela otevřeně: „Kdo se stydí za mne a za má slova v tomto zpronevěřilém a hříšném pokolení, za toho se bude stydět i Syn člověka, až přijde v slávě svého Otce se svatými anděly." Mk 8:38 A „Každý, kdo se ke mně přizná před lidmi, k tomu se i já přiznám před svým Otcem v nebi.“  Mt10:32  
AMEN

