Boží moc a Debora
Introit: Království Boží nezáleží v slovech, nýbrž v moci. 1K 4:20
Vyslání: Víme přece, Bohem milovaní, že patříte k vyvoleným, neboť evangelium k vám nepřišlo pouze v slovech, ale v moci Ducha svatého a v přesvědčivé plnosti. 1Te 1:4-5

Text: Sd 4:1-16
Proč se učedníci sebrali a šli za Ježíšem? Proč bratři Zebedeovi nechali svého otce samotného, opustili rodinný podnik a šli za Ježíšem? Proč Matouš vstal, nechal svůj finanční úřad, kde byl a šel za Ježíšem? Co jim všem na Ježíšovi imponovalo? Proč Ondřej, bratr Šimona, opustil Jana Křtitele a šel s Ježíšem? … Proč? … Pro jeho zajímavá slova? Protože byl Ježíš sympatický chlap? Protože jim něco slíbil? Nebo řekl něco, co ještě neslyšeli? 

Čteme-li Písmo pozorně, zjistíme, že Petr a Jan se k Ježíši přidali poté, co po noci plné beznadějného rybolovu vypluli na Ježíšův příkaz znovu. Rozprostřeli sítě ve dne, kdy ryby neberou, a v jejich sítích se chytlo tolik ryb, až se trhaly. Ondřej zase viděl Ducha svatého, jako holubici při Ježíšově křtu. Matouš měl, pro změnu, svůj berní úřad kousek od místa, kam na lůžku přinesli ochrnutého…a chromý odtamtud odešel po svých. Proč se tedy učedníci sebrali a šli za Ježíšem? … Protože se v Ježíšovi setkali s Boží mocí. 
Proč by lidé měli chodit do našeho sboru? Proč by měli uvěřit v Boha a přijmout Ježíše? Protože tu hezky mluvíme?  Protože máme hezkou modlitebnu? Protože se na ně usmíváme? Protože tu máme po bohoslužbě občerstvení? Protože tu máme hezký holky a správný kluky? No ano, proto sem možná někteří přijdou. Ale zase odejdou. Tak, jako se za Ježíšem táhly zástupy, které ho později opustily. Odpověď je stejná. Lidé aby uvěřili, aby se znovuzrodili, musí se v Kristu Ježíši setkat s Boží mocí. 
Je tedy Boží moc mezi námi? Máme mezi sebou Ducha síly, lásky a rozvahy? Chci se vás zeptat: Když jste uvěřili, přišlo k vám evangelium jen v slovech, nebo v moci Ducha svatého a v přesvědčivé plnosti? Je i zde přítomná moc Ducha svatého? Pokud ano, naše svědectví víry jen vysvětlí, co je pro spásu třeba udělat, ale víru, tu víru, způsobí sama Boží moc. Pokud tato moc mezi námi není, pak slova nikoho nepřesvědčí. 
Modleme se za to, abychom mohli někomu posloužit ke znovuzrození. Vždyť znovuzrození je zázrak Boží milosti. Nikodém říká: „Nemožné“. Ježíš však říká: „Nemožné u lidí, ale možné u Boha“. Musíme bratři a sestry vystoupit z loďky svých jistot, které jsou ve skutečnosti nejisté tak, jak ta loďka na Genezaretském jezeře, a vstoupit na vlny Boží moci, kde Ježíšova ruka je bezpečnější než všechny naše loďky. Musíme uvěřit v Boží moc. Počítat s Boží silou ve svém životě. Uvěřit v moc přímluvné modlitby. Utvrdit se, jako bychom neviditelného viděli. Spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jisti tím, co nevidíme. K takové víře předků se Bůh přiznal svým svědectvím.

Podívejme se dnes na prorokyni Debóru. Dvacet let Izraelce krutě utlačoval rod kenáánců s králem Jabínem a velitelem vojska, generálem Síserou. Toho času v Izraeli soudila lid prorokyně Debóra, žena Lapidótova. Sedávala pod Debóřinou palmou mezi Rámou a Bét-elem v Efrajimském pohoří. Izraelci za ní přicházeli, aby je soudila. Kdo byl její muž, nevíme. Jen jeho jméno, nic víc. Jeho činy Bible nezná. Nebyly plné Hospodinovy moci. Nestály za zápis. 
A Debóra? Žena v době extrémního patriarchátu? Jak se k tak významné funkci dostala? Soudkyně lidu! Něco jako dnes předsedkyně ústavního soudu! Dnes možná, ale tehdy? Lidé by si ji sotva zvolili! Ženy měly tehdy jiné místo než pod palmou mezi Rámou a Bét-elem. U plotny, u dětí, u studny, na dvoře, mezi ovcemi. Debóra však měla své místo pod palmou, kam za ní chodil celý Izrael. Mnoho let rozsuzovala pře lidu a radila jim v moudrosti Ducha. Duch Boží na ní spočíval. Duch síly, lásky a rozvahy. „Království Boží nezáleží v slovech, nýbrž v moci.“ 
Jednoho dne jí v uších zaznělo Hospodinovo slovo: „Táhni hned na horu Tábor a vezmi s sebou deset tisíc mužů“. Poslala vzkaz pro Báraka, syna Abínoamova, z neftalíjské Kedeše, a naléhala na něho: „Sám Hospodin, Bůh Izraele, ti to přikazuje“. Odpověď Báraka je úchvatně ustrašená: „Půjdeš-li (Debóro) se mnou, půjdu, nepůjdeš-li se mnou, nepůjdu.“ Odpověď Debóry je pragmatická: „Já žena? … Ano, půjdu, ale ty se neproslavíš. Hospodin totiž vydá Síseru do rukou ženy.“ Bárakovi je to jedno. Nešlo mu o to, aby se proslavil. Šlo mu o to, aby přežil a aby se Izrael osvobodil z otroctví. Měl slabou víru na to, aby věřil, že Hospodin mu tak silného nepřítele vydá do rukou. Vždyť ten mizera Jabín měl 900 železných vozů! V době, kdy železnou zbroj měl v Izraeli jen král a pár velmožů. Jabín s velitelem Síserou vlastnili 900 železných bojových vozů! Starověké tanky! Nedaly se zapálit, nedaly se prostřelit, oštěpy se o ně lámaly, meče se o ně ztupily nebo zlomily. Jak vyhrát? „Ne lidskou silou nebo mocí, ale Duchem mým, praví Pán“. 

To stejné říká Písmo i nám i dnes. I my máme své Jabíny a Sísery a své bezmocné vojsko proti jejich mocným „železným vozům“. I my máme své „bárakovsky připosrané“ dušičky, svá „rúbenovská“ rokování, jak se satiricky píše v další kapitole, v níž je zaznamenaná Debóřina vítězná píseň. Ano, máme své útěky z boje, jako mělo pokolení Dan, které se raději skrylo na lodích. Nebo jako Rúben, který dlouze rokoval, než aby do boje vyslal své muže. Ani muži z pokolení „Ašer“ v boji nepomohli a zůstaly si hezky v závětří, ve svých mořských zálivech, jak se zpívá v Debóřině písni. I my se bojíme, i my máme malou víru, i my jsme po tolika letech útlaku zoufalí a ve vítězství nevěříme. I my si hovíme, i my jsme spokojeni. Hřích se rozmohl do nebývalých šířek. Staří lidé, co jsou mezi námi, nepamatují, že by za jejich dob bylo tolik násilí, arogance, sobectví, nezájmu mezi lidmi, jako je tomu dnes. Ale „Ašer“ si hoví ve svých zálivech. „Rúben“ rokuje co s tím. A „Dan?“… „Dan“ pobývá jako host na cizích lodích.
Ale nebojme se. Máme nejen své strachy a „lelky“, máme i své Debóry. Své bohatýry. Máme i pokolení Benjamína, Isachara, Neftalí a Zabulóna, kteří jdou za svou Debórou. „Z nebes (tehdy) bojovaly hvězdy, bojovaly ze svých drah proti Síserovi“, zpívá se v Debóřině písni. Máme Boží slovo, které zazní tu, či jinde, skrze ženu, dítě, nebo žebráka. Boží hlas, který jako trubka zatroubí do boje. Do boje ve kterém člověk bojuje se sebou samým, se svými hříchy, se svými závislostmi. Zatroubí do boje s nemocemi, trápeními, do boje s nadvládou peněz a s chamtivostí, závistí a sobectvím. Do boje proti nelásce, nepřátelství, nenávisti. Do boje proti vládě tmy a nenasytným chtíčů této zvrácené doby, které nás zotročují už 20 let a nutí nás otročit našim chamtivým mocepánům s konty ve švýcarských bankách, létajících ve svých letadlech na své hodokvasy. Proti „Jabínům a Síserům“, kterým poslanci na objednávku píší zákony tak, aby byli nepostižitelní a mohli dál zadlužovat tuto zemi. 

Snadno v našem vnímání sklouzneme k představě sociální revoluce. Ono osvobození z útlaku bývá současně i osvobození od konkrétních mocipánů. Ale když Jan Žižka pojmenoval své nedobytné město stejným jménem: „Tábor“, jako byla i hora, ze které izraelský lid zvítězil nad Jabínem, Síserou a 900 železnými vozy, tak to nebyla jen revoluce. Nejen vítězství utlačovaných nad svými „uhlobarony“ u švýcarského soudu. Daleko víc to bylo vítězství ustrašené lidské dušičky, už „sotva-věřícího“ človíčka nad svou vlastní malomyslností a nad ztrátou představy o Boží moci a velikosti. Bylo to chiliastické husitské hnutí, ne revoluční. Hořeli láskou k Ježíšovi. Ne pomstou.
Tehdy, za časů Debóry, se znovu narodila víra. Víra v Boží moc, v Boží pomoc, v Boží velikost a v Boží slávu. Tehdy ti lidé poznali, že Bůh nedělá rozdílu mezi mužem a ženou, že jejich Pán je v nebesích, a že nikomu nestraní. Že není Jabínů a Síserů. Velmožů a baronů. Hospodin jim dal pošlapat bohatýry. Svou sílu nalezli u Pána v jeho veliké moci. Oblékli plnou Boží zbroj, aby mohli odolat ďáblovým svodům. Nevedli svůj boj jen proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla.

Proto i my vezměme si na sebe plnou Boží zbroj, abychom se mohli v den zlý postavit na odpor, všechno překonat a obstát. Stůjme pevně 'opásáni kolem beder pravdou, obrněni pancířem spravedlnosti, obuti k pohotové službě evangeliu pokoje' a vždycky se štítem víry, jímž bychom uhasili všechny ohnivé střely toho Zlého. S 'přílbou spasení' a 'mečem Ducha, jímž je slovo Boží'. V každý čas se v Duchu svatém modleme, prosme, bděme na modlitbách a vytrvale se přimlouvejme jeden za druhého, aby nám bylo dáno pravé slovo od Boha vyslovené v moci Božího Ducha, když promluvíme. Tak budeme moci směle oznamovat tajemství Ježíšova evangelia, jehož jsme svědky. 
Nenarodí-li se člověk znovu, nevejde do Božího království. Ale jak se může člověk znovu narodit? Pokud evangelium přijde k člověku jen v lidských slovech je z toho akorát tak „velké rokování“. Evangelium však promění naše srdce a obrátí naši mysl, přijde-li v moci Ducha svatého a v přesvědčivé plnosti. 
Učedníci šli za Kristem, když uzřeli Boží moc – vodu proměněnou ve víno v Káni; sítě plné ryb ve dne v Genezaretském jezeře; ochrnutého, co se postavil na vlastní nohy … „Království Boží nezáleží v slovech, nýbrž v moci.“ … V moci Boží. Tuto moc zvěstujeme. 
Amen 
