
Podobenství o dělnících na vinici

Mt 20,1-16

Pročpak je to, bratři a sestry, jen podobenství? No ano, protože království Boží mnohem převyšuje peníz, denár, nebo jakékoli peníze. Boží království lze penězům jen připodobnit, protože tomu pak budeme lépe rozumět, ale ve skutečnosti je Boží království víc než peníz. 

Protože však peníze jsou “náboženstvím”, kterému na zemi rozumí všichni lidé, používá je Pán Ježíš jako příklad ke království Božímu. Pravda je ale ta, že jsou jen chabým obrazem toho, co Bůh ve skutečnosti je, co Boží království obsahuje. Bůh nám dá víc než dají peníze, Bůh stojí za všechny peníze světa, Bůh stojí za všechny peníze, které doma nebo v bance máme.
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Symbol denáru, který člověk dostane za svou práci je opravdu jen symbolický. Jde o běžnou průměrnou denní mzdu doby v níž to Ježíš vypráví. A již sama skutečnost, že první i poslední dostanou stejně jen jeden denár ukazuje, že by to nebylo nic moc, kdyby šlo skutečně jen o jeden denár. Ale protože je to jen symbol a ve skutečnosti jde o neskonale více, nejsou na podobenství důležité peníze, ale pořadí práce k níž jsou dělníci najímáni. Ten jeden denár symbolizuje celé Boží království. Jeden denár zde znamená celou Boží milost, celé Boží spasení. Jeden denár znamená vše, co “oko nevidělo a co ucho neslyšelo. Vše, co Bůh připravil, pro své děti, pro ty, kteří uposlechnou a půjdou pracovat na Jeho vinici. 
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Problémem je duchovní pýcha těch, kteří přišli dříve a myslí si, že by měli dostat více než ti, kteří přišli až po nich. Představujme si na chvíli, jak asi spolu na té vinici spolupracovali. Dejme tomu, že někteří přišli hned ráno a měli již rozdělanou práci ve chvíli, kdy se dali pozvat ti tzv. dopoledňáci a chtěli začít i oni. Nutně musí docházet ke kolizím. Stačí, když vezmou nástroj, který si nějaký “ranňák” položil pod vinný keř a hned se snáší na hlavu dopoledňáka spílání: “Nech to tam ležet, to je moje, jdi si vzít svůj nástroj…” apod.  Ani s prací to nebude jiné. Už slyším nadávky: “Ty nemehlo, což nevidíš, že tento keř je již ořezán? Snad ho nechceš řezat znovu?”  No a když se konečně ranňáci s dopoledňákama nějak domluví a začnou spolupracovat, dorazí na pracoviště “poledňáci” a vše začíná nanovo. Jen s tím rozdílem, že těch “pracovitějších” (v uvozovkách) je více a mají silnější hlas. Když dorazí na pracoviště “odpoledňáci”, je to ještě horší. Ranňáků, dopoledňáků a poledňáků je už taková síla, jejich výtek, rozumů, napomínání a uštěpačných poznámek je tolik, že se to nedá ani vydržet. Navíc se k tomu připojuje závist, že odpoledňáci mohou pracovat jen půl dne (noční šichty v Izraeli neměli). A jen naděje na to, že dostanou méně, než ti, kteří nesli vedro dne rozjasňuje mysl ranňáků a dopoledňáků. Když navečer, hodinu před tím, než bude “padla” dorazí poslední tým je pozdvižení maximální. Tito “večerňáci” nadržení na práci, protože celý den stáli na tržišti a nikdo je nenajal se s vervou a chutí pustí do práce, aby si vydělali alespoň něco maličko. Aby hospodář ocenil alespoň jejich snahu, aby dohonili, co se snad dohonit ani nedá. A Ranňáci, dopoledňáci a poledňáci už nemohou. To je logické. Nesli tíhu dne, vedro dnes a jsou prací znavení. Hledí s nevraživostí na večerňáky. Zlobí se, že jim jde práce od ruky. A jak jen mohou, znepříjemňují jim jejich práci.  Už slyším jejich poznámky: “Celý den se válí na tržišti a teď by si chtěl něco vydělat.” “Jen si nemysli, že hospodář bude takový blázen, aby ti vůbec za hodinu práce něco zaplatil.” “Myslíš si, že to umíš lépe než já…chtěl bych tě vidět, kdybys tu musel dřít od rána…” Je toho mnoho, co dokáže lidská pýcha a závist. Jediná světlá vyhlídka je na to, že ranňáci dostanou zaplaceno nejvíce, dopoledňáci méně, poledňáci ještě méně, odpoledňáci skoro nic a večerňákům snad řekne ať přijdou zítra ráno, že jim k celému zítřejšímu dni připočte i tu dnešní hodinu. 

Mnozí z našeho sboru prožívají pocit nespravedlnosti. Všichni totiž víme dopředu, jak podobenství končí. Že totiž ten nespravedlivý hospodář dal stejně všem. A protože hospodářem je sám Bůh Nejvyšší, který si skutečně může se svým vlastnictvím dělat co chce, Pán, kterého všichni ctíme, nezlobíme se na Boha, ale náš hněv se o to více obrací na poledňáky, odpoledňáky a večerňáky. Slyším ty poznámky: “Toto tu dříve nebylo. Nezaváděj sem novoty. Je tu jen chvíli a už by chtěl poučovat. Co on ví o správné práci na vinici Páně. Tváří se, jakoby byl tím nejduchovnějším na světě. Práce mu nevoní. Přišel si jen pro odměnu. Chtěl by Pána jen chválit, ale my jsme nesli tíhu dnes, vedro a úmor od mladosti.” Hrozí, že se církev stane smečkou na sebe nahněvaných bratrů a sester.

Ať se každý zamyslí nad výtkou Páně: “Nebo snad tvé oko závidí, že jsem dobrý?”  V církvi totiž vždycky budou ranňáci, vždycky dopoledňáci, vždycky poledňáci, odpoledňáci a vždycky večerňáci. Taková je realita. Můžeme s ní polemizovat, bojovat, ale nezměníme ji. Jen sami zhořkneme a Pán nám bude muset říci : “Tak budou poslední první a první poslední.”

Jak se s tím smířit? Jak večerňáky přijmout?  Jen tak, že přijmeme Boží nezaslouženou lásku. Komu to dělá problémy, ať prostě srazí paty a řekne si: “Ano, Pán si může dělat se svým darem víry, co chce.” A přijmout to. Lépe ale je uvědomit si, že ani já, jsem-li ranňák, nebo dopoledňák, nemám žádnou zásluhu na Boží milosti. Že to obrovské bohatství Božího království, které je symbolizováno tím jedním jediným denárem žádnou svou dřinou a námahou si nemohu vysloužit. Že i já jsem dostal od Pána neskonale víc než mi patří. Je to jako bych si odsloužil práci za 1000,-Kč a dostal bych milion a jiný-večerňák by si odsloužil práci za 100,-Kč a dostal by také milion. Obojí je nezasloužené a já si nemohu myslet, že jsem měl dostat o něco více než on, protože jsem sloužil od rána, zatímco on přišel až večer. Obojí je nezasloužené. Obojí je nad poměry. Obojí je neskonale velkoryse štědré. Obojí je neuvěřitelné. To co dostali ranňáci i večerňáci je dar víry, dar Boží milosti, dar spásy, dar Ducha Svatého a to se odsloužit nedá. Proto nezáviď. Nepoučuj se zlobou v srdci. Nepovyšuj se nad večerňáky.

Pak budeme moci stát před Pánem svorně jako spolupracovníci na vinici Páně, ruku v ruce, bok po boku a Pán nebude muset říci nikomu z nás: “Poslední budou první a první poslední. Nevěstky a publikáni, předcházejí vás do nebeského království.” Budeme lid Bohu milý, lid v Jeho očích příjemný. Bratrstvo, které se miluje. Lid jedné mysli a jednoho srdce. A podle lásky, kterou budeme mít mezi sebou pozná svět, že jsme Jeho učedníci a přijde k Pánu. Protože bude říkat: “Podívejte se, jak se milují.” 

Už se na to těším. To je totiž ta nejlepší evangelizace a misie, kterou kdy křesťané dělali. A vymyslel ji sám Pán Ježíš Kristus.


AMEN

