Děti jako vzor pro život křesťana

Mk 10,13-16

 13 Tu mu přinášeli děti, aby se jich dotkl, ale učedníci jim to zakazovali.

 14 Když to Ježíš uviděl, rozhněval se a řekl: "Nechte děti přicházet ke mně, nebraňte jim, neboť takovým patří království Boží.

 15 Amen, pravím vám, kdo nepřijme Boží království jako dítě, jistě do něho nevejde."

 16 Objímal je, vzkládal na ně ruce a žehnal jim.


Děti jsou úžasným darem od Boha. Když se rozhlédnete po dětech v tomto shromáždění, jistě mi dáte za pravdu. Možná se divíte, proč mluvím o dětech, když vlastní nemám. Momentálně se dvěma bydlím. Občas, když se na ně podívám, jsou pro mne vzorem ve chvílích, kdy zrovna nezlobí a nebo se nevztekají. Dokáží si hrát, dokáží se smát. Dokáží svět vidět pozitivně. Někdo by mohl namítnout: ,,Však on je život naučí!“ Děti dospějí a jejich upřímná radost a důvěra v okolí vyprchá. Stanou se z nich pochybovační a nedůvěřivý dospěláci, kteří spoléhají často jen a pouze na sebe.

Vy, kdo posloucháte toto kázání, se řadíte spolu se mnou mezi dospěláky. Je třeba za den mnoho věcí zařídit, jít do práce, zajistit sebe a svou rodinu. Na radost a hru už mnoho času nezbývá. Možná právě proto rád sleduji děti. Vnímám v nich něco, co jsem také dříve míval a teď to postrádám. Jedná se o bezstarostnost, důvěru a chuť si hrát. A těmito dětskými vlastnostmi bych se rád dnes ve svém kázání zabýval.


Bezstarostnost. Pro nás dospěláky má často slovo bezstarostnost negativní konotace. Např. nezodpovědnost, lajdáctví, egocentrismus. Bezstarostnost totiž pro nás dospělé možná ani neexistuje. Proč o ní mluvit? Ježíš říká: ,,Proto vám pravím: Nemějte starost o svůj život, co budete jíst, ani o tělo, co budete mít na sebe. Což není život víc než pokrm a tělo víc než oděv?

 Pohleďte na nebeské ptactvo: neseje, nežne, nesklízí do stodol, a přece je váš nebeský Otec živí. Což vy nejste o mnoho cennější?“ Mt 6, 25-26. Myslíte si, že tímto výrokem, který pokračuje až do konce šesté kapitoly, Ježíš připouští lajdáctví nebo nezodpovědnost? Naprosto ne! Podívejme se na děti: dětská bezstarostnost neznamená, že jsou lajdáci nebo nezodpovědní flákači. To nikoli! Malé dítě si lajdáctví ještě neuvědomuje. To, co si však plně uvědomuje je, že se na své rodiče může spolehnout. Ví, že se rodiče postarají o jeho potřeby, že jej ochrání a v případě bolesti také potěší. Jinak řečeno: dětská bezstarostnost neznamená nezodpovědnost, ale upřímnou důvěru ve své rodiče. Malé dítě však umí své bezstarostnosti také řádně využít. Vidím to na dětech, které hlídám. Pokud je člověk nechá o samotě, projeví svou bezstarostnost mimo jiné tím, že začnou rozbíjet věci, mlátit svého mladšího sourozence nebo dělat nepředvídané věci, např. vařit polévku ze sušenek a pod. Jejich bezstarostnost musí být dána a korigována rodiči. 

Čím ale může být dítě vzorem pro nás dospělé? My jsme také dětmi. Bůh nás skrze svého Syna pozval do své rodiny, do které jsme se narodili mocí Ducha Svatého. Jsme tedy dětmi Ducha (duchovními), i my máme svého rodiče, který se o nás stará. Naše bezstarostnost je určená péčí a vztahem s rodičem s velkým R. To neznamená přestat chodit do práce a nestarat se o svůj život. Neznamená to, že nám budou létat pečení holuby do úst.  Znamená to  nedělat si zbytečné a nadbytečné starosti o zítřek po vzoru světa okolo nás. Stejně jako u děti pozemských také pro nás jako duchovní děti platí, že si můžeme dělat, co nás napadne. I náš život potřebuje být řízen vztahem s Bohem a naše bezstarostnost tedy znamená spíše oddanost Bohu a poslušnost jeho vůli.  Abychom mohli být bezstarostnými v ohledech životních potřeb, v pozitivním slova smyslu, potřebujeme další vlastnost, kterou má dítě – důvěru.

Důvěra. Dítě svému rodiči důvěřuje, že mu dá to, co potřebuje. Ježíš říká:  ,,Což by někdo z vás dal svému synu kámen, když ho prosí o chléb? Nebo by mu dal hada, když ho prosí o rybu?  Jestliže tedy vy, ač jste zlí, umíte svým dětem dávat dobré dary, tím spíše váš Otec v nebesích dá dobré těm, kdo ho prosí!“ 
Mt 7,9-11. I  ve věci důvěry nám mohou být děti vzorem. Oni důvěřují svým rodičům bezvýhradně. Věří, že dostanou dobré věci. Jejich důvěra však musí být adresována rodičům, kteří svému dítěti říkají pravdu a nematou jej. Problémem dětské důvěry  mohou být samotní rodiče. Pokud dítě zjistí, že mu rodiče lhali, nebo jej podvedli, může z toho mít trauma na celý život. Bůh je však rodič, který nám nikdy nelže. Říká nám pravdu a vede nás správnou cestou. Jemu můžeme jako duchovní děti ve všem důvěřovat. Avšak my dospělí jsme často zklamáni životem. Někdy už ani nedoufáme, že bychom mohli od Boha dostat něco dobrého. Občas pochybujeme o Bohu, nevěříme, že se o nás postará a ztrácíme v něho důvěru.


Jako mladý puberťák jsem byl hodně nevyrovnaný. Často jsem se utápěl ve vlastních myšlenkách a bolestech. Ve svém uvažování jsem také přestával důvěřovat Bohu, že se o mne postará. Padla na mne jakoby tma a já přemýšlel, jestli má můj život vůbec smysl. Jestli by nebylo lepší radši z tohoto temného světa odejít. V ten čas jsem dělal se svým kamarádem dorost. On o mých myšlenkách věděl vše. Modlili jsme se spolu, povídali si, ale já se pořád motal v kruhu. Už jsem nevěřil nikomu, ani sobě. V této situaci to však byli děti, na jejichž upřímné důvěře v rodiče i v nás vedoucí jsem si uvědomil, že přesně takováto důvěra mi schází. Toto zjištění mi pomohlo najít ztracenou důvěru v lidi a Boha.

Co tím chci říci? Ježíš ve svém poučení učedníkům z Mk: ,,...takovým patří království Boží.“ měl na mysli důvěru dětí. Jejich upřímný vztah k rodičům nastavuje učedníkům zrcadlo jejich důvěry v Boha. I mě Bůh skrze děti zrcadlo nastavil a nebyl to příjemný pohled – viděl jsem pouze zaměřenost na sebe a totální rezignovanost a nedůvěru v Boha. Děti jsou nám svou důvěrou v rodiče zrcadlem naší důvěry v Boha.


Chuť si hrát. Děti mají úžasnou vlastnost, která mne vždy znovu překvapí. Dokážou si během poměrně krátké chvíle vymyslet hru. Ony si prostě hrát chtějí. Hra je vždy dokonale zaujme, smějí se a jsou spokojené. Na druhou stranu jsou jejich hry někdy neuvážené, zběsilé a často i zákeřné k ostatním. Dítě nezná hranice kde už hra není hrou, a zjišťuje, co všechno si může dovolit. Jak si tedy jako duchovní dítě mám hrát?

Ježíš v Janovi 3. kapitole mluví s Nikodémem a říká mu, že se musí znovu narodit. Nikodém však nechápe, co mu chce Ježíš říci. Ježíš pokračuje dále a mluví o znovuzrození Duchem Svatým. Při svém uvěření se každý z nás znovuzrodil z Ducha Svatého. Jsme duchovními dětmi. A proto nám opět mohou být vzorem děti pozemské. To neznamená, že si máme začít hrát s autíčky nebo panenkami.

Jsem člověk, který se de facto do církve narodil. Od malička chodím do sboru, besídky atd. Toto církevní prostředí bylo pro mne ze začátku nutné zlo, poté povinnost a nakonec rutina. Nějak mne to neuspokojovalo. Připadalo mi, jako bych se stal rovnou dospělým. To ve mě působilo frustraci a slepost vůči Bohu. Často jsem si jednal po svém a činnost ve sboru a pro Boha byla pro mne pouhá forma vlastní seberealizace. Co bylo tedy špatně, co se muselo změnit?

Musel jsem si začít před Bohem hrát. Hra před Bohem pro mne především znamená spontánnost. Nedělat věci pro Boha nuceně a rutinně. To se však snadno řekne, ale hůře a často těžko realizuje. I zde nám mohou být děti svými hrami výraznou inspirací. Jsou schopné si hrát se vším, co mají po ruce. Kreativně tvoří a zapojují do hry svého mladého ducha. Stejným způsobem můžeme přeci tvořit i my dospěláci – křesťané naše duchovní hry. Nemáme sice autíčka a panenky, máme ale Bibli, modlitby, meditace, písně, spoluvěřící atd. každý si sám za sebe může doplnit další věci. Důležité je, nebrat svůj život křesťana jako povinnost či rutinu. Vždyť vztah s Bohem je něco krásného - nebojme se tedy být kreativní. Hrát si před Bohem je upřímné a radostné používání nástrojů víry – jako děti používají hračky k různým hrám, tak i my je používejme. 

Co říci závěrem? Mít děti jako svůj vzor neznamená chovat se dětinsky. Neznamená to připodobňovat se k dětem ve všem – v jejich tvrdohlavosti a umíněnosti, vzdorovitosti. Neznamená to hrát si na úkor druhých – jsou i dětské hry, které jdou na úkor druhého. V čem mohou tedy být děti nám křesťanům vzorem? Ježíš dal učedníkům v otázce důvěry v Boha za vzor právě děti. Bezstarostnost ve smyslu víry, že o nás bude postaráno. Důvěru  - upřímnou víry v Boha bez předsudků a zábran. Chuť si hrát – používat nástroje víry a nebát se je spontánně používat a kombinovat.

Děti jsou a mohou pro nás být inspirací. Ježíš měl děti rád, proto chtěl po učenících, aby je k němu pouštěli. Chci vás i sebe povzbudit. Nebojme se ve vztahu k Bohu odhodit svoji pochybovačnost vůči Bohu, jeho dobrotě o rodičovském srdci, a víru pouze v sebe. S dětskou důvěrou přistupujme k Bohu a hrajme si s ním. On totiž není jako lidé – nevzdá se nás a ví, co potřebujeme. Důkaz jeho vztahu k nám byla oběť jeho jediného Syna Ježíše na kříži. Mě to jako důkaz lásky k nám stačí a tobě? Nebojme se tedy Bohu důvěřovat a hrát si před ním! Amen
