DÍKŮVZDÁNÍ ZA DOKONČENÍ VÝTAHU ZA DIAKONII A ZA ADVENT
- 1. adventní neděle -
Čtení: Dt 8,2-3.5-7a.11-14.17-18
+
Kázání: Dt 6,20-24

„Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá…“ K obřadu izraelských svátků, tak jak se slaví v rodině, to patří. Nejmenší dítě má za úkol v pravou chvíli se zeptat. Předem se naučí, kdy a jak se zeptat; dítě je v tu chvíli nesmírně důležité. Zeptá se… a všechny oči se na ně upřou - a umožní tak otci rodiny, aby odpověděl, aby vyprávěl, co to jsou ta svědectví, nařízení a práva, která vám přikázal Hospodin, náš Bůh? A otec na to začne: „Byli jsme faraónovými otroky v Egyptě a Hospodin nás vyvedl z Egypta pevnou rukou…"

V židovských zvycích je mnoho dobrého. Těžiště svátků je v rodině. Rodina sedí kolem stolu. Středem je společné jídlo. Počínaje jeho přípravou až po pořadí pokrmů a řeči u stolu - vše je bohoslužba. Bohoslužba tak kotví v rodinném společenství, prostupuje jeho život. Děti jsou do toho vtaženy, účastní se, ten nejmenší má slavnostní úkol - zeptat se.

Dnešní den je velmi vhodný pro rozpomínání a děkování. Slavíme neděli díkůvzdání. Tradičně se při dnu díkůvzdání myslelo na sklizeň, která je Božím darem a udržuje nás všechny při životě. Ale „nejen chlebem živ je člověk…“ Dnes si připomínáme i 1. adventní neděli, kterou vstupujeme do období Adventu. Hoří nám proto 1. adventní svíčka. Dnes si ale také chceme připomenout i dokončení výtahu a stavebních částí práce okolo něj v podobě bezbariérového přístupu do modlitebny a jejích dalších prostor. S tím souvisí diakonická práce Církve bratrské i našeho sboru. Protože výtah + stavební práce, které přesáhnou 3 miliony korun, se budovaly především kvůli handicapovaným lidem na invalidních vozících, nebo s berlemi, či chodítky. Proto dnes slavíme bohoslužbu díkůvzdání. 

Ve chvíli díků je dobré připomínat si všechny Boží dary a s nimi celou cestu, kterou nás Hospodin vedl. Četli jsme v Bibli oddíl, v němž bylo napsáno: „Připomínej si celou tu cestu…" Šlo o lidské dějiny, ale ne ve smyslu jejich národní chronologie kronik a pamětí. Jde o to, jak různé lidi, naše otce i nás samotné, vodil a vodí Hospodin, náš Bůh. Celá Bible je psána podle tohoto záměru. Bible je o tom, jak se v dějinách lidí prokazovalo Boží vedení.

„Připomínej si celou tu cestu, kterou tě Hospodin, tvůj Bůh vodil…" A tak i my si chceme dnes připomenout sborovou diakonii. To, jak se v našem státě po roce 1990 objevila možnost civilní vojenské služby a jak poměrně dost bratrů do této služby vstoupilo a jak v průběhu 90. let se v našem sboru tito civilkáři uplatnili v diakonické práci. Jak do sboru začali jejich přičiněním přicházet různě handicapovaní, kteří by se sem jinak nedostali. Chceme vzpomínat, jak se to přeneslo i na ostatní, jak se práce rozvinula a jaké z toho bylo požehnání. 
Do tohoto vzpomínání si zařaďme i vzpomínku na to, jak při každé bohoslužbě, či sborové akci museli být vozíčkáři vytahováni po schodech nahoru do modlitebny nebo spouštěni dolů do suterénu na WC, jak to bylo nebezpečné a vysilující. A vzdejme dnes Bohu díky za stavební dílo bezbariérového přístupu, které v podobě výtahu a stavebních úprav schodiště prošlo tento týden kolaudací. Poděkujme za ruce řemeslníků, které zde pracovaly a ještě pracují. Poděkujme Bohu za to, že nikdo nespadl z lešení, že nedošlo k žádnému úrazu, že se zvládli komplikace se stavebním řízením a že se výsledek líbil dokonce i dotčeným úřadům, zejména památkářům.

Někdo možná zapláče nad tím, že už tu nejsou ti civilkáři a že už tu nejsou Javorničtí, kteří diakonickou práci v 90. letech přivedli k výraznému rozkvětu. Ale tak to v dějinách chodí. Jsou různá období. Tehdy byli lidé a nebyly ani peníze na výtah, ani dobrý nápad, jak bezbariérovost vyřešit a teď, díky Bohu, jsou peníze a stavební dílo se zdařilo. Věříme, že nebylo budováno nadarmo, ale že se stane pro další roky sboru základem nové diakonické práce. Vždyť co by byla církev Kristova bez služby potřebným! 
Dnešní neděle je i sbírkou na celocírkevní Diakonii, jejíž služba potřebným lidem bude podpořena. Prosím, abyste ve svých darech a finančních prostředcích pamatovali i na ni.

Děkuji vám všem, kteří jste již přispěli na stavební dílo v tomto domě, i vám, kteří jste v tomto domě, v posledním půl roku, nesli někdy i neúnosné strádání v podobě všudypřítomného prachu, někdy i nesnesitelného hluku a veliké špíny, která se dostala i do vašich bytů. S novorozenými dětmi to muselo být obzvlášť těžké.
Pro naše: „Bohu díky“ se podívejme zpět do Bible. V ní čteme: „Připomínej si celou tu cestu, kterou tě Hospodin, tvůj Bůh vodil… aby tě pokořil a vyzkoušel a poznal…" Ano, bylo i zle. Ale nakonec všechno špatné je odbyto a překryto těmito slovy. Všechno pokoření v životě národa i v životě vlastním tu není proto, abychom se cítili poražení, zdeptaní, nejde o to plakat nad minulostí, nad osudem, který nám mnohé upřel, ani si vyčítat, co jsme sami nenapravitelně zkazili. V dobrém i špatném nás vodil Hospodin. A špatné přišlo proto, aby nás vyzkoušel a poznal. Abychom skrze to došli hlubšího poznání i sebe samých.

Neodpustím si tu jednu ilustraci: I mezi lidmi navzájem - ve vztahu - musí přicházet špatné věci, aby se vyzkoušeli a poznali. Radí se to mladým lidem při jejich seznamování: „Vy zamilovaní se nescházejte jenom na schůzkách ve dvou, mezi čtyřma očima. To pak poznáte jen slavnostní chvilky - kdy jste vymydlení, učesaní, pěkně oblečení. Setkejte se i např. ve větší skupině mladých lidí - při práci, na výletě. Tam se poznáte, jací jste doopravdy - až váš partner zmokne, až mu bude zima, až bude muset pořádně zabrat, až mu spadne kladivo na nohu…“ Co jiného je lidský život, než šance najít se - i když nám tolikrát spadne kladivo na nohu, i když se nám třeba mnohaletá práce zhroutí a musíme začínat znovu jinak. 
Izraelci věděli, jak si mají připomínat svou cestu. Ne jednotlivé neúspěchy, trápení a pokořování, ale to, jak je vedl Hospodin: „Otroky jsme byli v Egyptě a Hospodin nás vyvedl z Egypta pevnou rukou." Všimněte si, nepřipomínají si hladovění a žízeň na poušti, kde musela zemřít celá generace těch. Nepřipomínají si všechny škůdce a nepřátele. Připomínají si to jediné podstatné. Na té poušti totiž poznali, že Hospodin, jejich Bůh je blízko a že je navzdory vší lidské ubohosti a nezajištěnosti je zajišťuje a vede. A tady už vidíme, že opravdu je, co si připomínat a za co děkovat: Boží vedení našich životů. Mnohdy si ho ani neuvědomujeme. Někdy celé časy a léta. Jakoby Bůh mlčel. Ale přece jsou naše životy zasazeny do Boží stavby - stavby z živých kamenů, lidí. 

A jako jsme spojeni se všemi, kteří kdy chválili Boha v minulosti, jsme sami součástí všech, kteří kdy v budoucnu ho budou chválit. To je ta dvojí Boží stavba, v níž jsme - Bohu díky - zapojeni. Tuhle stavbu sice neurčujeme, určující je On, ale smíme ji spolustavět. Dařit se nám to bude, když si nepřestaneme uvědomovat některé věci, které si připomínali Izraelci. „Bez svobody jsme byli v Egyptě, ale Hospodin nás vyvedl pevnou rukou. Hospodin nás zachránil, bez jeho zásahu bychom dál otročili svému Egyptu, jemu děkujeme za svobodu svých životů, jemu děkujeme za naději ve svých životech.“
Modleme se: „Náš Otče, jediný Bože! Děkujeme, že ses dal poznat našim předkům, že se dáváš poznat nám, že jsi zárukou smysluplného života, veškeré naší naděje…“ Každý ať děkuje sám za sebe… „Přijmi, Pane, naše chvály, díky i dobrořečení! Nyní i vždycky i na věky věků.“  
Amen
