DO EMAUZ A Z EMAUZ
Introit: Velikonoční radost se s Ježíšovými učedníky původně minula. Pokud se minula i s některými z nás, je tu stále možnost vyrazit někam k Emauzům a nechat se oslovit – mít otevřené oči a především srdce. Držet se společenství, držet se společného stolu. Milost vám a pokoj od Boha otce našeho a Pána Ježíše Krista

1. Čtení: Ž 116,1-4 ; 2. Čtení: 1P 1:17-23 ; 3. Čtení: L 24:13-35
Modlitba: Hospodine, Pane náš, naše kroky nás opět vedou k tobě k Bohu usmiřujícímu a láskyplnému. Vracíme se opět k prázdnému hrobu. Každou neděli v duši vstupujeme před odvalený kámen. Radujeme se, divíme i ptáme. A často jsme skleslí a smutní, protože nedovedeme z této události pro sebe brát plnými hrstmi. Nedůvěřujeme, pochybujeme… jako tví učedníci. O jedno tě, Pane, prosíme, postav nás na nohy, vrať nám pohyb, abychom jen neseděli, ale hledali tě na cestách, mezi lidmi, v pomoci, v odpuštění a lásce – přijď k nám a daruj nám pokoj. Pane buď skrze tvého Ducha s námi, odhaluj nám ve Tvém slově vzkříšeného Krista, abychom mohli být spolu v jenom společenství u jednoho stolu. Amen
Cesta do Emauz: Milí přátelé, všechna evangelia se snaží vystihnout povelikonoční náladu těch, co patřili k Ježíši. Učedníci jsou skleslí, zmatení. Vnitřně jsou rozleptáváni pochybnostmi. Hořká prohra je jedem, který pomalu paralyzuje Kristovy učedníky. Uzavírají se v sobě a ve svých domech. Neví, co bude dál. Jedni nemohoucně sedí, neschopni činu, druzí nevydrží čekání a chodí z místa na místo. Je zvláštní, jak na zvěstování o vzkříšení Páně od Marie z Magdaly učedníci nereagují. Je to pro ně natolik neuvěřitelné? Po té hrůze, kterou zažili; že by Ježíš mohl opět žít? Anebo slovo obyčejné ženy nemá takovou váhu? Za nedlouho Ježíše potkají dva z nich, kteří jdou do Emauz. Vyrazí na cestu, možná aby přišli na jiné myšlenky, možná aby ochutnali z emauzských podzemních pramenů. A na cestě za osvěžením potkají svého mistra a vrací se pak zpět oznámit to samé svým kamarádům. Ježíš žije … ale ostatní … stále nic. Jen na chvíli se setkají dva světy – svět smutku a svět radosti. Do smuteční nálady učedníků, té naší velkopáteční hostiny občas zvenčí pronikne zvolání těch, kteří se už setkali se vzkříšeným Pánem. Radost z hostiny hodu velikonočního! Jenže učedníci jsou uzavřeni do svého domu smutku a lítosti. 

Jaký je rozdíl mezi Ježíšem pozemským a Ježíšem zmrtvýchvstalým? Proč jej pozná Marie, proč jen ti dva, co jdou do Emauz a ne ostatní? Profesor Souček říkával, že „vzkříšený Pán, ač osobně totožný s Ježíšem do hrobu položeným, není prostě jen oživeným, do dřívějšího života vráceným pozemšťanem. K jeho poznání nestačí mít jen otevřené oči. Je třeba, aby se On sám dal poznat.“ 
Kristus vzkříšený je prostě jiný, než ten potulný galilejský. Potkáváme jej v nestřežených chvílích, ale i v situacích hluboce symbolických – třeba o bohoslužbách při společné večeři. Dnešní text z Lukášova evangelia říká, že se dvěma učedníkům zjevil v jiné podobě. Taková jinakost může zmást, stejně jako může najednou otevřít obzory. Tam, kde jsem pozemského Ježíše nepotkal – v jeho zápase, strádání a utrpení, mohu ho potkat v jiné podobě, jako vítězného a posilujícího. 

Proč se dává zpočátku poznat jen někomu, nevíme. Skutečností je, že se s ním setkají nejdříve ti, kteří jsou v nějakém pohybu. Ti, kteří někam směřují, hledají – Marie jde k hrobu, ačkoliv jí je jasné, že je zavalený. Ti dva na cestě do Emauz, co jdou pryč – Marek říká na venkov. Opustí Jeruzalém a s ním i dusno, které městu vládne. Ti kdo jsou v pohybu, mohou podávat svědectví. Učednická víra je na osobním svědectví postavena: „Poznal jsem Ježíše – potkali jsme Krista. A má to pro mne, pro tebe a pro nás ty a ty důsledky. Věříš tomu?“ 

Následně se zjevil jedenácti, když byli u stolu. Společný stůl odhalí Kristovu identitu. Mistr je pokárá za nevěru a tvrdost srdce. Zvláštní, vždyť stejnými slovy káral Ježíš dříve farizeje – lidi vysokých mravních kvalit, lidi zbožné a přesto spoutané, svázané náboženskými povinnostmi. Tvrdost srdce tu nemá podobu necitlivosti, vždyť učedníci pláčou o sto šest. Tvrdost srdce je uzavřeností před Bohem. Nemůžu a možná ani nechci přejít z hostiny velkého pátku do vedlejší místnosti, kde se zpívá a raduje. Velikonoční radost se s Ježíšovými učedníky nejprve minula. Až později ji ochutnali plnými doušky. Pokud se minula i s některými z nás, je tu stále možnost vyrazit někam k Emauzům a nechat se oslovit – mít otevřené oči a především srdce. Držet se společenství, držet se společného stolu. Tam Kristus přichází doprostřed se slovy – pokoj vám. 

Ježíš má tedy dvě podoby – ukřižovaný a vzkříšený. Jsou dvě hostiny – smuteční a svatební. Je Velký pátek a je i neděle vzkříšení. Jeden a týž lid, který sám o sobě ustrne na Velkém pátku, neukáže-li se mu vzkříšený učitel. Dodnes platí, že Velikonoce jsou křižovatkou. Ježíše pozemského může sledovat každý, ale Ježíše vzkříšeného jen ten, komu se dá poznat. Apoštol mluví i o pěti stech lidech, kterým se Kristus dal poznat. Setkání s Kristem tedy není nedostatkovým zbožím, setkání se Vzkříšeným není limitovanou edicí. Přichází nečekaně, přichází v pravý čas – na cestě za životem i ke stolu sdílení a vzájemnosti. 

Setkání se Vzkříšeným Pánem od základu vše mění. První křesťané zažívají něco, co nazvou znovuzrození. Druhý život, druhá šance – ze zatvrdlého žáka se stane zvěstovatel dobrých zpráv. Ti kdo před chvílí ze strachu seděli a mlčeli, vypovídají znova a znova novými jazyky o naději. Sami o sobě jsme nedůvěřiví, slabí žáci. Z Boží milosti buďme však posly naděje, záchrany, vysvobození a to pro Kristovo vítězství. 

Cesta z Emauz: Dnešní evangelium dává zásadní námět k zamyšlení nejen pro cestu do Emauz, ale i pro putováním opačným směrem: z Emauz zpět do Jeruzaléma. V tomto městě Jeruzalémě byl Ježíš ukřižován, jako židovský vzbouřenec, který se vydával za Mesiáše a tím se stavěl proti císaři. Apoštolové se strachy rozprchli, tělo bylo položeno do hrobu, zbožné ženy si poplakaly, Josef z Arimatie zaplatil pohřeb. Tím byla celá historie ukončena. Pak se ale přidal jeden pocestný ke zkormouceným učedníkům, co šli do Emauz a celou historii jim vyložil v novém světle. My hned skočíme na konec a víme: „Aha, to byl Ježíš a on vstal z mrtvých, no tak jo, to jistě uvěřili.“ A oni dva učedníci také uvěřili, takže kde je problém?
Problém je ve způsobu, kterým je tato evangelijní zvěst o cestě do Emauz popsána. Autor evangelia Lukáš si dává strašně záležet na tom, aby v jeho vyprávění Ježíš nebyl vidět. Nejprve s nimi jde jako neznámý poutník a nechá si všechno povykládat; pak jim otevře Písmo a vysvětlí jeho smysl vzhledem k Mesiáši, jako nějaký rabín; nakonec láme chleba, jako hostitel a v okamžiku v němž při lámání vystoupí, jako Spasitel, jim zmizí. Apoštolové jej sice poznají, ale nemohou jej zadržet a jen vzpomínají: "Což nám srdce nehořelo, když s námi na cestě mluvil a otvíral nám Písma?" (Lk 24,32). O čem to celé vypráví? O tom, že Ježíše není možno nějak zadržet – to pak máme v hrsti ideu, přikázání, nauku, princip, zvyky, tradice, podání a nevím co ještě dobrého … a nudného. Už teď si občas někdo z nás povzdychne: „Je to tu pořád jen o Bohu … a pořád dokola to samé.“ Ale je takový Pán Bůh opravdu? Nudný, dokola opakující stejné fráze? Ne! Jistěže ne! Ale co tedy dělá církev nudnou? To, když Ježíše drží ve svém dogmatickém objetí? Má ideu, přikázání, nauku, princip, zvyky, tradice, podání a nevím co ještě dobrého a strašně nudného. Ale chybí jí typ učedníků, kteří by se zvedli a šli zvěstovat zpět: z Emauz do Jeruzaléma, že ten mrtvý žije, protože jej osobně „jaksi“ potkali. Ostatní apoštolové tomu asi příliš nevěřili. Nejprve jim to vypravovaly ženy, ale jejich svědectví mělo v patriarchální společnosti hodnotu jen mluvícího papouška; pak s tím přišli ti dva z Emauz. Ale jejich svědectví mělo hodnotu teprve až ve výsledném součtu individuálních zjevení konaných na všechny strany. Centrální církev shromážděných apoštolů tehdy v jednom bytě potřebovala naprosto nejrůznější doklady o zmrtvýchvstání. 
Cesta učedníků zpátky z Emauz do náboženského centra v Jeruzalémě pro mne představuje novodobou metaforu náboženského pohybu: něco se děje ne v centru církve, ne ve středu náboženské elity, ale na periferii našeho zájmu. Tak daleko, kam až naše fantazie nesahá, abychom vnímali projev Božího života v nových a pro nás nezvyklých formách. Proto musí být tato zjevení podávána různými způsoby a často tak, aby se centrální církev probrala ze svého dogmatického spánku. Pak poznáme zázrak nového života a budeme jej schopni zvěstovat novým a neotřelým jazykem, plným údivu a nadšení. Jenom nevím, jestli se dožiji této poslední fáze; zato ale vím, že na periferii církve se zázraky vzkříšení občas skutečně dějí. 
Amen

Přímluvná modlitba: …za skleslé, nemohoucí, nemocné; …za psychicky nemocné, co jsou v depresi, v úzkosti, kdo má zastřen život jakoukoliv nemocí; …za hledající, pobíhající, co chtějí vše stihnout a základní jim uniká; …za ty co nechtějí, nedovedou, neumí sloužit; … za ty co jsou ve zkouškách, pokušeních; … za opovrhující přáteli ve víře, co si hledají jiné cesty než společné; … za vztah k přírodě, ke tvému Stvoření, o kterém jsi řekl, že v něm přebýváš… tak aby se ti v něm dobře přebývalo, ať tvé stvoření neničíme, ale pomáháme jí – vždyť i svůj prostor k životu tak udržujeme. 

Poslání: „Nepotkala vás zkouška nad lidské síly. Bůh je věrný: nedopustí, abyste byli podrobeni zkoušce, kterou byste nemohli vydržet, nýbrž se zkouškou vám připraví i východisko a dá vám sílu, abyste mohli obstát.“ (1 Kor 10,13) 

Požehnání: „Hospodin je králem navěky a navždy; neopustil nás, nezapomněl. Zjedná pro všechny právo a milosrdenství. Proto se nebojte: Bůh je s vámi, abych vás zachoval. Jeho milosrdenství je věčné.“ 
