Dobrá volba
Mt 16:25-27  …Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí?…
Pro dnešní kázání jsem vybral jen jeden verš a jedno téma. Naše totiž doba přináší tolik nového, že jím člověk může naplnit celý život od svého narození až po poslední vydechnutí. Den po dni může být zaujat pokaždé jinou novou věcí, která jej nadchne. Minutu po minutě se může nechat unášet něčím zajímavým. Každé dva roky nové auto, každý rok nový počítač s novými ohromujícími schopnostmi, každý kvartál nové boty, každý měsíc nové šaty, každý týden nová kniha, každý den jiný časopis, každý večer zajímavé informace, každou noc jiný film. Každé poledne nové jídlo s pozoruhodnou chutí, každé ráno jiný oblek … Jen letmo jsem se dotkl běhu života mnohých lidí. Těch novinek, které usilují o náš zájem, je tolik, že jimi snadno naplníte celý svůj život. A těch řečí. Každý mluví o něčem novém, jiném, lepším a dokonalejším. A protože se dá naplnit život tolika událostmi, nevšimneme si ani té jedné, jediné, která vypadá jako docela obyčejná mezi miliony jiných. Prostě ji lze minout, prostě si ji nevšimnout. Prostě na ni zapomenout.

Staří měli latinské heslo: "Memento mori!" Byla to výzva, jak pro mladé, tak pro staré a všichni jí rozuměli. Není hezká, ale je to ona. Pravdivá výzva. Nemá zastrašit, má připomenout to skutečně podstatné, co v životě je. A tou je otázka věčnosti. A právě o ní mluví Ježíš v dnešním verši z Matoušova evangelia: "Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí?"  Otázka stará 200 let je v dnešní době tak aktuální. Otázka, jako bomba explodující proti duchu naší doby. Vždyť dnes chce každý z lidí v této části Evropy získat doslova "celý svět". Je to náboj naší doby. Je to trend našich dnů. To je úsilí většiny lidí. Dobýt svět. Získat celý svět v překladu znamená, vyždímat ze života maximum. Něco ve smyslu: "Až se ti promítne film tvého života tak se snaž, ať je na co koukat." Ať to nenudí, ať ze života získáš co nejvíc. 
Ale zamysleme se dnes nad tím, co na to Ježíš. Co On říká k naší snaze? Ptá se docela vážně: "Co prospěje člověku, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí." Má na mysli „ztrátu života věčného“. Vždyť to je přece to, k čemu úpěnlivě volá touha naší duše. Touha po věčnosti, kterou Bůh vložil do nitra každé lidské duše. Touha sice přiškrcená, zavalená podněty tohoto světa, staráním se o všechno možné, ale pořád ještě naživu. Skomírající, ale pořád naživu.
Co je to ta vnitřní touha po věčnosti, která v nás dřímá?  Představuji si ji jako docela malou holčičku, která se ztratila v ohromném obchodním domě. Znáte ty obrovské obchodní domy, kde chodíte celý den a pořád je na co koukat, pořád vidíte něco nového. A právě v takovém se ztratila ta naše duše. Ta docela malá holčička. Vidím ten obraz před sebou docela živě: Uplakaná se slzičkami v očích marně bloudí sem a tam a hledá tu svou mámu, které se ztratila. Očima přelétá od regálu k regálu, od člověka ke člověku a nikde ji nevidí. Jen se na ní valí nové neznámé tváře kolemjdoucích a miliony tun nového zboží. Ale ona touží po něčem jiném. Jen po tom jednom jediném. Jako Komenský, který na sklonku svého života napsal útlou knížku: „Jednoho je potřebí.“ Holčička nesmírně touží spočinout v náruči své maminky. Je jí lhostejné všechno to nové kolem ní. Ty nádherné panenky, na nichž ještě před chvílí mohla oči nechat. Nyní jsou jí doslova ukradené. Prochází hračkářstvím a sportem, regály s loutkovými figurkami a s cukrovinkami. A nezastaví se u jediné. Má jen jednu myšlenku, která zní: "Jděte pryč se všemi těmi cetkami! Kdyby ten hloupý obchoďák tady nebyl a nepřekážel mi ve výhledu, abych mohla najít tu svou maminku. Všechno to zboží mi brání v rozhledu. Chtěla bych ji vidět, ale tohle všechno mi v tom překáží." 

     Takové je i naše místo ve světě, v němž žijeme. Taková je touha i té naší duše. A tak málo jí dáme slovo. A jsou tisíce těch, kteří svou nebeskou maminku ani za celý svůj život nenajdou. Prostě NENAJDOU. A spokojí se se všemi těmi cetkami, které jim obchoďák tohoto světa nabízí. Ale touhu po věčnosti ve své duši přiškrtí tak, že už ani nepípne. Proto se Ježíš ptá: "Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí?" 

A tak je třeba volit!  Vybrat si. Rozhodnout se pro něco. Co řekl náš Pán betánské Martě? Ženě zavalené pečováním. Ženě, která si dělala pro mnoho věcí mnoho starostí. Byla to dobrá hospodyně. Měla ve vsi dobrou pověst. Chodily si k ní jiné ženy pro radu jak to a to udělat, uvařit, napéci, poklidit, vyspravit. Byla zdatná ve své práci a svých zájmech. To však nebyl důvod k výtce, kterou uslyšela z Ježíšových úst. Důvodem bylo to, že už neměla prostor, čas elán, energii a sílu na Boží věci. Co jí tu sílu vzalo? Příliš široký okruh zájmů, které měla. Nutno říci, že to byly ušlechtilé zájmy, ale ne ty opravdu důležité. Řekl jí: "Marto, Marto, trápíš se pro mnoho věcí, ale jednoho je potřebí. Tvoje sestra Marie zvolila to, oč nepřijde." 
Pán Ježíš neříká: „Nestarejte se.“ Neříká: „Buďte jednodušší.“ Neříká: „Sláva primitivnosti.“ Nebo: „O nic lepšího se nesnažte.“ On řekl: „Netrapte se žádnou starostí.“ To je veliký rozdíl. Nestarat seje jiná věc a netrápit se je taky jiná věc. Je mnoho lehkomyslných lidí, co se o nic nestarají. Jsou vysmátí, bez zásad, bez zodpovědnosti, bez starostí. To není to, co měl Pán Ježíš na mysli. Ježíš viděl jiné lidi – „Marty“ – kterým říká: „Netrapte se“. Vidí lidi, kteří se snaží chovat zodpovědně, berou na sebe povinnosti, někdy i za ty druhé a trápí se tím vším. Stěžují si na množství práce, mnoho starostí, ale problém je v tom, že nedovedou vložit své trápení do Božích rukou. Odevzdat ho Bohu – té své nebeské mámě. Ve smyslu Ježíšových slov: „Matouš 11:28-30 Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout. Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším. Vždyť mé jho netlačí a břemeno netíží."“ Jen tak najdeme opravdové odpočinutí pro své duše.
Ježíš při rozhovoru s Martou použil větu: „Jednoho je potřebí“. Co to je to jedno potřebné? Je to kus Božího království tady na zemi, kterým můžeme nasytit svou touhu po věčnosti. Učedníci jednou, v takové kritické chvíli, řekli svému Mistrovi: "Pane, ke komu bychom šli, vždyť Ty slova věčného života máš."  To vypovídá o jejich hledání věčnosti. Podobně i zástupy šly za Ježíšem, protože sytil jejich duši učením o Božím království. Existují slova, která tu dnes jsou, a zítra už o nich nevíme. Sliby, planá útěcha, drby apod. Ale mezi tou záplavou pomíjivých slov existují i slova života věčného. Slova, která zůstávají. Slova, kvůli kterým šli za Ježíšem tisícové zástupy bez jídla a přístřeší. Slova, kvůli kterým jeho dvanáct učedníků s ním zůstalo přes všechny útrapy a později i pronásledování. To nejsou obyčejná slova. Jsou to slova plná moci a Boží síly. Plná ducha svatého. Slova, která plní duši. Na která duše člověka odpovídá, s kterými rezonuje a která ji nasytí. Je to odpověď na tu nejdůležitější otázku po věčnosti: „Proč tu jsme? Odkud jdu a kam?“ Věčnost a nebeské království to jsou hlavní témata, o kterých Ježíš mluvil. Co je člověk ochoten dát za to, když nebeské království doopravdy nalezne? Je to přirovnáno k pokladu a k perle. A Pán Ježíš se nezdráhá říci: "Dá všechno!" A nemyslí tím jen jeho majetek. Myslí i jeho sílu, mysl, vůli, srdce.
     Končit chci slovem potěšení přímo z úst Pána Ježíše Krista: „Neboj se maličké stádce, neboť se zalíbilo Otci vašemu dát vám království.“ Tento biblický verš potěšuje všechny křesťany po celá staletí. V dobách utrpení, nouzí, v dobách zmatku. A málokdy se dočte až dokonce, protože jeho pokračování se zdá jakoby „přes čáru“. Ale opravdu si myslíte, že je „přes čáru“? Jedním dechem ten verš pokračuje slovy: „Prodejte, co máte a rozdejte to. Opatřete si ty měšce, které se nerozpadnou-poklad v nebi, kde mol a rez nekazí a kde zloději nekradou.“ Proč to má člověk udělat? Protože Otci našemu nebeskému se zalíbilo dát nám království. Proto naše duše nepotřebuje všechny ty cetky, které se prodávají kolem nás. Protože Boží království je nad všechny poklady světa. Nad všechny klenoty nejstřeženějších pokladnic. Protože to, co nás čeká je lepší než to, co máme tady a teď.
„Tehdy řekl Ježíš svým učedníkům: ´Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mne. Neboť, kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však ztratí svůj život pro mne, nalezne jej. Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí? A zač získá člověk svůj život zpět?  Syn člověka přijde v slávě svého Otce se svými svatými anděly, a tehdy odplatí každému podle jeho jednání.“ 
Amen
