Dobré skutky

Mt 5,4-16

Reformační teologie o dobrých skutcích moc nemluví. Je to proto, že předreformační úchylka církve byla  právě v tom, že vztah mezi člověkem a Bohem postavila výhradně na dobrých skutcích. Ale obrátit to zase jen na druhou stranu je také špatné. Pán Ježíš Kristus je vyvážený. Nerozpakuje se říci: “ať svítí světlo vaše před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky” ani vyprávět podobenství, ve kterém marnotratný syn dostal zadarmo vráceno vše, co lehkomyslným způsobem promrhal. 

Mezi námi jsou i dnes tak jako před lety 2000 ti, kteří pláčí, hladovějí po spravedlnosti a v tichosti neuplatňují své nároky. Všem takovým Ježíš dnes, tak jako před lety 2000, říká: “budete potěšeni, budete nasyceni, dostanete to na co si neděláte nárok, ač byste si jej dělat mohli.”

On říká: “pláčeš-li, nezoufej” to je jiné slovo, než bychom dnes mohli slyšet v psychologické poradně. Uslyšíme: “vyplač se, uleví se ti”, ale Ježíš říká: “Blaze těm, kdo pláčou, neboť oni budou potěšeni.” Je rozdíl mezi tím, když pláčeš a víš jen to, že se ti pláčem uleví, avšak situace se nezlepší, a mezi tím, když pláčeš, ale dostaneš zaslíbení o tom, že přijde potěšení. 

Pán Ježíš Kristus váže slib potěšení na pláč. To, co říká, znamená, že bude potěšen každý, kdo pláče. 

Víme, že plakat lze z mnoha důvodů. Je pláč zoufalství, bolesti, trápení, hořkosti, vzteku. Jsou i slzy štěstí. To ale Ježíš nespecifikuje. Jeho zaslíbení potěšení je řečeno všem, kteří pláčí. Všem bez rozdílu. Bez vymezení důvodu jejich pláče. Až se nám to zdá skoro nesprávné. My bychom lidi dělili na ty, kteří pláčí dobře a na ty, kteří pláčí zle. Ale v evangeliích se setkáváme s velkorysým Ježíšem. S Ježíšem, který často nerozděluje lidi na dobré a zlé. Nevymezuje ty pravé důvody, které zaslíbení obdrží od těch, které je neobdrží. Na jednom místě dokonce chce, abychom i my zdravili jak dobré lidi tak lidi zlé. Bez ohledu na jejich jednání. A zdůvodňuje to Sluncem. Životodárným Sluncem, které dává jeho nebeský otec svítiti jak na spravedlivé tak na nespravedlivé. (Podivné zdůvodnění...)

Ani v kázání na hoře nerozděluje plačící na ty, kteří potěšení obdrží a na ty, kteří je neobdrží. On vidí je ten pláč. Pláč zarmoucených. Nechce v tuto chvíli vidět důvod jejich pláče. I když by ho jako Boží vševědoucí syn lehce zjistil. Neptá se po něm. Nepátrá po tom. Vidí plačící, a pro jejich pláč, ne pro důvody tohoto pláče, jim dává slib, že budou potěšeni. Potěšeni proto, že pláčí. Jak zvláštní jsou ta blahoslavenství.

Před oči se nám dnes staví Pán plný soucitu. Na jiném místě Písma jej vidíme i z jiných úhlů. Tvrdý bojovník, neúplatný soudce, hříchy přepalující oheň apod. Tím vším on byl a zůstává. Je ale též přítel, kterému vadí náš pláč. Vadí do té míry, že chce v této chvíli bolesti pomoci.A tak říká:“Blaze těm, kdo pláčou,neboť oni budou potěšeni.”
Pak se ale podívá kolem a vidí mezi námi další. A najednou si uvědomí, že tu jsou i ti, kteří zemi nedrancují, kteří se nehrnou za svým prospěchem, nejdou přes mrtvoly za mocí a slávou, neperou se o svá práva a nederou o spravedlnost. Vidí mezi námi ty, kteří působí pokoj i za cenu ztráty vlastních výhod, hladovějí a žízní po spravedlnosti a kvůli spravedlnosti jsou i pronásledováni, šíří milosrdenství tam, kde by jiný klel a nadával. A najednou smíme Ježíšovýma očima vidět naději nejen pro ty hladové a zarmoucené, pronásledované a plačící, ale také naději pro celou naši zemi. 

Ti blahoslavení to jsou jen zrníčka. Ale jsou to zrníčka soli. Zrníčka, která jsou cítit v tom velikém hemžení všech národů a ras z celé zeměkoule. Zrníčka, která mají chuť i když jsou jen malá a osamocená. A těmto zrníčkům On říká: “Radujte se a jásejte, protože máte hojnou odměnu v nebesích” Nehleďte na veliké skutky slavných. Neusilujte o mocné činy hrdinů. Vždyť to, čím jste, když pláčete, žízníte po právu, jste milosrdní, usilujete o čisté srdce, působíte pokojem a jste pronásledováni pro spravedlnost.... vždyť to, čím jste, to je velmi mnoho. Pár zrnek soli - ale je to poznat. Špetka kvásku, kvůli níž kyne celé těsto. Malá lampička ve tmě, avšak dobře rozpoznatelná. Město ležící na kopci viditelné z veliké dálky. Ježíš vám chce říci: “Jste sami a máte pocit kapky v moři nebo zrnka písku v poušti, ale já vám pravím, že jste ve skutečnosti tím, co je zdaleka vidět, protože jste jiní než ostatní. Protože trčíte na kopci, protože svítíte ve tmě, protože máte chuť. Tak tím vším buďte dál. A buďte tím opravdu dobře. A nedejte na pocity!”

A my bratři a sestry víme, že Bůh nepohrdá maličkými, nebojí se mála a nepřehlíží drobnosti. On je vždy blízko maličkým, zastánce vdov a sirotků, vládne královstvím, které se vejde do zrnka máku, cení malé skutky a dává jim své zaslíbení.

“Tak ať svítí světlo vaše před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky” Nebojme se konat dobré skutky. Dnes jsou cennější než slova. Nebojme se, o odměnu nepřijdeme. Jako když král říkal: “Když mi budeš dobře sloužit nepřijdeš o svou odměnu” A člověk, kterému ta slova platila sloužil králi mnoho let, někdy celý život. Byl si jist, že slovo jeho krále platí a slíbená odměna ho nemine. 

Dobré skutky, které máme dělat podle příkladu blahoslavených lidí z kázání na hoře nejsou proto, abychom se líbili Bohu. Bohu se můžeme zalíbit jedině a pouze proto, že Pán Ježíš Kristus zemřel za naše viny. Jsou to skutky na svědectví tomu světu o tom, že Bůh je dobrý. Dobré skutky svědčí o dobrém Bohu. Když to lidé uvidí oslaví nakonec nebeského Otce. 

Světlo světa musí svítiti i když mu z toho nic nekouká, i když se mu svítiti nechce. Vzpomeňme na Samařana, který se zastavil nad zraněným v době ve které nebyl vázán povinností pomoci raněnému. Byla to doba v níž žádný zákon neporušili ani levita ani kněz tím, že se u raněného naopak nezastavili. Samařan měl ze svého dobrého skutku jen dobrý pocit a pak už jen ztrátu času a peněz. Světlo světa musí konat věci ze kterých žádný zisk nekouká. Musí svítit a ukazovat schůdnou cestu. 

Žel že si to mnozí křesťané pletou s poučováním a káráním neřestí. Světlo  o němž mluví Kristus, když říká: “Tak ať svítí světlo vaše před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky” ukazuje skutky dobré, ne, nekárá ty zlé. Být světlem světu neznamená v prvé řadě kárat hřích (to nechme na Bohu, který vidí do srdcí), my máme osvěcovat cestu dobrou ne tu špatnou. Ne si libovat ve zjevování špatností, ale libovat si ve zjevování věcí dobrých. Nemáme říkat kudy se nemá chodit. Máme říkat, kudy se jít má. Nevarovat stále jen před nebezpečími, ale ukazovat cestu, která je dobrá a bezpečná.

Na řece Mississippi kdysi dávno uvázl parník. Kapitán jej nemohl dostat z místa. Po dlouhých hodinách se mu to podařilo, ale bál se pokračovat v cestě. Plavil se těmito místy poprvé a tak přemýšlel co dál. Pojednou za ním na můstek přišel osmahlý chlapík, který v lodičce připlul k parníku.

“Kapitáne, myslím si, že potřebujete lodivoda” oslovil s úsměvem otrlého mořského vlka

“Jste snad lodivod” zeptal se podmračený kapitán.

“Inu, říkají mi tak.”

“Víte tedy, kde jsou vývraty a písečné mělčiny?”

“To nevím, pane”

“Tak jak mne chcete vést” vybuchl kapitán “když nevíte, kde jsou překážky?”

“Vím, kde nejsou!” zněla odpověď osmahlého chlapíka... A kapitán ho najal.

Krátký příběh nám ukazuje, co Kristus čeká od každého křesťana, když říká: “Tak ať svítí světlo vaše před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky”. On praví: “Budete mi svědkové až na sám konec světa”. Přinášejme lidem živého Krista na paprscích našich dobrých skutků. Přečíst znova: Mt5,3-16.

Ne, neinstruujme v prvé řadě o nebezpečných místech životní plavby, instruujme o Kristu, který člověka v prvé řadě povede cestou dobrou a pokojnou. Tebe, mne, nás i druhé.
Amen

