"DOBRÉ VĚCI, KTERÉ ODVÁDĚJÍ LIDI OD NEBE!"
Jer 31,18-25

Tento text je doslova nadupaný význam k našemu oslovení. A to jsem ho z časových důvodů nečetl od 1.verše, kde jsou paralely do NZ přímo se vztahující k narození Ježíše v Betlémě. Chci dnes velmi úzce a krátce vybrat jen 7 slov z 22.verše. Jsou to slova: „Jak dlouho budeš pobíhat sem a tam?“

Věř tomu nebo ne, mnoho dobrých lidí, kteří jsou zabráni do činění úžasných věcí, je nečiní pro nebe. Ba co horšího, mnozí lidé jsou přesvědčeni, že jdou do nebe, nebo že je jejich známí předešli a dívají se na ně odtamtud shora. A myslí si, že se neoddávají hrubému hříchu nebo zlým věcem jakéhokoliv druhu! Lidí, o kterých mluvím, neužívají drogy ani alkohol. Neprovozují hazardní hry. Neoddávají se pornografii nebo sexuální perverzi. Nejsou považováni za odporné či hříšné. Ve skutečnosti můžeš mnoho z nich vidět v neděli ráno v nejrůznějších kostelech a modlitebnách na shromáždění křesťanů. A většinu svého času tráví s přáteli a rodinou, užívajíc dobrých věcí. Jsou to rodinní lidé.

Když toto říkám, chci učinit ještě smělejší prohlášení, které může někoho pohoršit. Ale říkám to s láskou, se zájmem o ty, kteří ani netuší, že se ženou do neštěstí: někteří mohou být v nebezpečí ztracení vlastní drahé duše - dokonce když si myslí, sedíce ve sboru, absolutně přesvědčeni, že jsou na své cestě k nebi! Tato celá myšlenka Ti může připadat paradoxní. Ale chci ti to dokázat Písmem. 

Někteří lidé budou vyhoštěni od Boží slávy ne proto, že činili špatné věci, ale že byli zaujati děláním dobrých a povolených věcí. A to proto, že zanedbávali to, co se skutečně počítá. Stali se tak připoutanými ke zdejšímu a přítomnému, že doslova nemají čas na hlubší věci duchovního života. Lopotí se za svým byznysem, snaží se o růst své kariéry, zaopatřují rodinu - ale jejich životní zaměření kompletně ztratilo svůj pořádek. Bible říká: "Hledejte nejprve Boží království a jeho spravedlnost a ostatní vám bude přidáno." (Mt.6.33) Toto jsou vlastní slova Pána Ježíše - a není to návrh, je to rozkaz. Ježíš zaslibuje - "Jestliže budeš nejprve hledat Pána, On se postará o všechny věci, za kterými se plahočíš. Ale musíš Ho učinit ohniskem číslo jedna!" Apoštol Pavel říká: "Mějte na mysli věci, jež jsou nahoře, ne věci, jež jsou na zemi. Vždyť jste umřeli a váš život je s Kristem skryt v Bohu." (Kol.3.2-3) A opět, to není návrh, ale příkaz. 
Prosím, rozuměj, nejde o fanatismus. Bůh nikdy nevyžadoval, abychom všichni prodali své domy, pozemky a majetek, nikdy neřekl, že musíme opustit naši práci a stát se mnichy, oddat se kompletně meditaci a studiu Božího slova. (Ve skutečnosti, Ježíš tento požadavek řekl, ale pouze jednomu jedinému muži - protože majetek tohoto muže se mu stal bohem. Bůh toto neříká každému). Bůh nechce fanatické následovníky. Když nějaký náboženský fanatik řekne: "Bůh mi řekl, abych opustil svého partnera a děti a šel do služby." Podívej se mu přímo do očí a řekni: "Toto ti Bůh neřekl. Je to z tvé mysli nebo z ďábla. Pánovou prací není rozbourávat manželství! Bůh tě nikdy nepožádá, abys udělal něco podobného. Ale trvá na tom, aby byl centrem tvého života, ve všem, co život přináší. Přikazuje, že Jeho zájmy, Jeho církev, Jeho věci musí mít prioritu. On musí být centrem! Největší urážka, které se může člověk dopustit vůči Pánu, je položit ho na druhé místo. Je to facka do Boží tváře. 

Můžeš si myslet, že nejsi vinen žádnou urážkou vůči Pánu - ale jak nakládáš se svým časem? Například, kolikrát jsi zameškal shromáždění a věnoval ses radši svému povolání? Tehdy to nebyli tví zákazníci, kdo byl dán stranou, byl to Bůh! Jsem si vědom, že nemůžeš jinak, jestliže máš takové zaměstnání, které ti v tom zabraňuje - např. jestliže jsi zdravotní sestra nebo noční pracovník. Ale mluvím o lidech, kteří mají na vybranou - vedou např. svůj podnik a zvolí si, že se budou věnovat svému povolání před chozením do Božího domu. Bible varuje: "nezanechávajíce svého scházení, jak je obyčejem některých, nýbrž se navzájem povzbuzujíce, a to tím spíše, čím více vidíte přicházet ten den." (Hebrejům 10.25). O jaký den jde? Víme vůbec ještě, že existuje nějaký den, který Bible nazývá „dnem Páně“, dnem kdy přijde Pán? Je pro nás realitou nebo abstraktním pojmem budoucnosti? Co má prioritu ve tvém životě? Kdo počká - tvá práce nebo tvůj Pán? Jestliže nemáme na zřeteli tyto příkazy, setkáme se s hroznými následky. Ježíš nám dává vskutku mnoho varování týkající se tohoto tématu. Chci vám podrobně ukázat tři místa:

1. UVAŽTE, CO JEŽÍŠ ŘÍKÁ O DNECH NOEHO A LOTA (Lukáš 17.26-30) "A jak se stalo za dnů Noe, tak bude i v dnech Syna člověka: jedli, pili, ženili se, byly vdávány až do toho dne, kdy Noe vstoupil do schrány, i přišla potopa a všechny zahubila. Podobně jak se stalo v dnech Lotových: jedli, pili, kupovali, prodávali, sázeli, budovali, toho dne však, kdy Lot vyšel ze Sodomy, se s nebe dalo do deště ohně a síry a všechny zahubilo - podle těchto věcí bude i toho dne, kdy dochází ke zjevení Syna člověka." (Lk 17.26-30)

Podívej se znovu, co nám Ježíš v tomto seznamu předkládá. Víme, že v době Lotově vládlo v místě kde sídlil násilí, které nikdy předtím neviděl, násilí s hroznou nemorálností, sodomií a homosexualitou - ale Ježíš, když se odvolává na Lota, nehovoří o žádné z těchto zlých věcí. Namísto toho pečlivě poznamenává, co lidé dělali, než přišel soud nad Sodomou v době Lotově nebo nad světem za doby Noe – „jedli, pili (neznamená to zde opíjení), ženili se, zasnubovali, kupovali, prodávali, pracovali, stavěli“. Není zde jmenován ani jeden hřích. Všechno to jsou dobré a dovolené věci. Ve skutečnosti vše, co v tomto seznamu najdeme, je v Bibli doporučováno.
Tak proč se potom Ježíš zaměřuje pouze na dobré věci, které lidé dělali než přišel soud? Je to proto, že se nám pokouší říct něco důležitého: Varuje nás před naší totální nepozorností vůči Jeho slovu, když začínáme být kompletně pohlcováni našimi vlastními zájmy! Přemýšlej o tom: Bible nezmiňuje ani jedno slovo o tom, že by byl Noe během 120 let, kdy stavěl archu, pronásledován, nebo že by se mu lidé posmívali. Jeho práce a kázání zřejmě nebylo nikdy rušeno. Bůh nám říká: "Ano, bylo v té době násilí a zkaženost. Ale ohromná většina lidí se stala tak zaneprázdněnou činěním dobrých věcí, že neměli čas uvažovat nad varováním Noeho. Každý byl tak zaneprázdněn ženěním, jídlem, stýkáním se svými přáteli a hověním si v pohodlí, že neměli čas naslouchat!“ Mohu napsat knihy a kázání o přicházejícím soudu, ale jen málo věřících lidí slyší a bere na zřetel má slova. Masy křesťanů se vůbec nestarají o Den Páně. Proč ? Protože jsou ponořeni do svých vlastních plánů manželství, dětí, domova, práce, kariéry. Nemají čas poslouchat kázání o příchodu Pána! "Podle Lk bude stejně jako za dnů Lota a Noe i toho dne, kdy přijde Syn člověka." Ježíš varuje: "Poslední generace bude ta stejná. Budou tak zaneprázdněni, tak ponořeni do svých vlastních zájmů, že dají všechny mé zájmy stranou!" Je to tak. Mnoho lidí je přesvědčeno, že jsou na své cestě do nebe. Ale týden za týdnem zanedbávají Boží dům, Boží slovo, modlitbu, uctívání. A přitom nespatřují své chování jako hříšné. Někteří lidé mohou dělat dobré věci, ale Pán není u nich na prvním místě!

Jeremiáš káral lidi za "pobíhání sem a tam" (viz verš 36) Každý běhal sem a tam, dělal dobré věci, byl zaměstnán činěním "povolených" věcí, dokonce náboženských věcí. Ale všichni zanedbávali Boha. Neměli čas na hledání Pána, neměli čas sednout si k jeho nohám a učit se. A to stejné se děje dnes po celém těle Kristově. Lidé jsou tak zaměstnáni "pobíháním" pro sebe a ti horlivější „pobíháním“ pro Pána, že nemají čas Pána Ježíše hledat. Tak si mnoho křesťanů nesedne k jeho nohám a nechce být nasyceno jeho slovy, protože neustále pobíhá sem a tam. Ano, když Ježíš mluvil o svém druhém příchodu, nemluvil o zločinech. I když tu dnes jsou a my je umíme pojmenovat. Ale On na ně neupozorňoval. Na naši přítomnou nemorálnost. Neřekl nic na naši drogovou epidemii. Nemluvil o přeplněných věznicích, o potratech. Ne - On pouze řekl: "Tak jak tomu bylo za dnů Noe, lidé budou nakupovat, prodávat, jíst, ženit se - budou zaměstnáni "dobrými věcmi". A budou tak zaměstnáni, že zanedbají a ztratí svou vlastní drahou duši!" 
Amen
