Dobrota spravedlnost a pravda
-silvestrovské 2012-
Ef 5:9 „Žijte jako děti světla – ovocem světla je vždy dobrota, spravedlnost a pravda“
Podívejme se na pořadí těchto tří slov: První není pravda. Pravda je až poslední. Nechtějme, aby v našem životě byla první pravda. Ten, kdo musí mít vždycky na prvním místě pravdu je sobec a diktátor. Totalitní režim musí mít vždy na prvním místě pravdu, ale ne Bůh, jehož Syn prostě JE PRAVDA. Ten, kdo pravda je, to znamená, kdo má pravdu v kostech, v podstatě své bytosti, kdo z pravdy žije, ten ji nepotřebuje mít na prvním místě. Ten ji nepotřebuje hájit za každou cenu a vystrkovat na první místo. U takového člověka se o pravdě nediskutuje, u něj prostě pravda je, protože z ní všechno ostatní roste a na ní všechno stojí. Takový člověk si může dovolit dát pravdu až na poslední místo. To jen lháři a podvodníci se ohánějí pravdou na prvním místě. Nebuď jako oni. "Proto, věrný křesťane, hledej pravdu, naslouchej pravdě, uč se pravdě, miluj pravdu, mluv pravdu, opatruj pravdu, braň pravdu až do smrti, neboť pravda tě vysvobodí od hříchu, od ďábla a od smrti věčné, kterou je věčné odloučení od boží milosti…" praví Jan Hus. Když nám to bude tak blízké jako Husovi, budeme ji moci dát až na to poslední místo. Pravda na místě prvním je pravdou bez milosrdenství a bez spravedlnosti. Pravdou, která ubližuje, místo toho, aby pomáhala.
Co víc je před pravdou? Spravedlnost! Spravedlnost je víc než pravda, víc než právo. V jakém smyslu? Pravda a právo nezohledňují rozdíly mezi jednotlivými navzájem stejnými případy. A tak je podle práva za stejný zločin odsouzen ten, jako ten. Zatímco spravedlnost zohledňuje situaci, postavení, rozpoložení, výchovu, inteligenci a další skutečnosti viníka. V našich občansko-veřejných sporech jde zkrátka o to, abychom, jako děti světla, zohlednili hned na druhém místě to, co je spravedlivé, nejen to, co je pravda. A spravedlnost se od pravdy někdy hodně liší. I když se pravda se spravedlností drží svorně za ruku, spravedlnost vidí věci z vyššího nadhledu než pravda, a než jednotlivé paragrafy práva. Spravedlnost má větší odstup, je velkorysejší, má nadhled a dokáže zohlednit širší souvislosti. Kéž bychom to uměli. Dát si odklad. Spor promyslet. Hněv oddálit. Vztek potlačit. Prostě být spravedliví. Nejen pravdiví. Je to těžké, zvláště když jsme prchliví, nadmíru kritičtí a bez soudnosti. Co nám pomůže zachovat spravedlnost? Boží pokoj. Nabýt vnitřního pokoje, který nás uvede do radosti z Kristova vykoupení a dokáže to, co my ve své přirozenosti nedokážeme. Totiž být velkorysí.
Na prvním místě pak je dobrota. Dobrota je milosrdenství vyvěrající se soucitu. Tři lidé prošli kolem ležícího, okradeného, a na smrt potlučeného člověka na cestě z Jericha do Jeruzaléma. Kněz měl pravdu – nezastavil se – protože to viděl z úhlu paragrafu Mojžíšova zákona a ten říkal, že by nemohl vstoupit do chrámu, kdyby se znesvětil dotykem s mrtvým tělem. Lévita měl vyšší spravedlnost, neřešil jednotlivé předpisy, ale nezastavil se také. Zpěvák v chrámu přece nemůže chybět. Samařan však byl hnut lítostí, zastavil se a pomohl. Byl to měkkosrcnatý dobrák. Dobrota a milosrdenství mu vytryskly ze soucitu, který se dostavil při jeho pohledu na zraněného ubožáka.
V řeckém textu jsou pro dobrotu hned dvě slova: „Hréstótés“ (jemný, gentlemanský, laskavý) a „agathósyné“ (porozumění dobru, znalost dobra). Hebrejský ekvivalent pro obě slova je „tób“ a toto slovo znamená také dobrý, dobrotivý. Pokud jde o dobro, dobrotu, dobrotivost, mluví Písmo svaté jednoznačně o tom, že dobrý je jen Bůh. Dobro je přímo podstata Boží. Bůh je dobro i dobrota. 

Možná, že se vám vybaví v této souvislosti dosti zvláštní výrok Pána Ježíše. Když se ho bohatý mládenec ptal na radu, co má činit, aby získal život věčný, oslovil Ježíše „mistře dobrý.“ Ježíš ho tehdy až tvrdě okřiknul: „Proč mi říkáš dobrý? Nikdo není dobrý, jedině Bůh.“ Kdo poznává, že Bůh je dobrý, ten Boha chválí: „Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, jeho milosrdenství je věčné. Ž 107:1“ Toto východisko, že jen Bůh je opravdu dobrý, vede k závažným praktickým důsledkům. Dobro nemáme v genech. Učení o tom, že máme v sobě božskou jiskru a záleží jen na tom ji objevit a dát jí prostor, aby se v nás rozhořela, je nebezpečné. Řekl bych, že všechny hrůzy a horory se děly a dějí, právě když člověk sám sebe zbožští, když už nemá korekci mimo sebe. Učení o tom, že jen Bůh je dobrý, znamená, že dobro a měřítko dobra je stále mimo nás. 

Co je dobro, je vepsáno do Božího zákona – do dvojpřikázání lásky a je interpretováno příběhem Pána Ježíše Krista. To máme mít stále před očima, o tom máme rozmýšlet dnem i nocí, podle toho se máme v životě řídit. Tak budeme i my dobří, tak budeme konat dobro. Proto se vlastně dobrota objevuje ve výčtu ovoce Ducha svatého, je to dar, je to ovoce Božího působení, není to z nás, z našich schopností. A to i přesto, že řecké slovo „dobrota“ souvisí s „dobročinností“, o kterou se lidé vždy znovu pokoušejí. Když bohatý mládenec říká Ježíši „mistře dobrý“, Ježíš ho zpraží: „Co mi říkáš dobrý? Nikdo není dobrý, jedině Bůh.“ Tím slovem Ježíš trochu provokuje. Bohatý mládenec si na „dobročinnosti“, neboli na „dobrých skutcích“ moc zakládal, a tak ho Ježíš výchovně usadil. Křesťanům sluší skromnost. Neměli by se vychloubat, jak jsou dobří, ani ponižovat, jak jsou hříšní. Měli by chválit Boha, že je dobrý, jak je to v Ž 107, a v dobrotě ho napodobovat.

V epištole Efezským čteme zajímavé slovo o tom, že i „dobré skutky“, neboli tu „dobrotu“, či „dobročinnost,“ že nám připravil Bůh, takže se nikdo nemůže chlubit. Zkrátka, dobrý Bůh i nám lidem připravuje ke konání dobré skutky. Podává nám je doslova „na talíři“, takže, když chceme, můžeme je jen vykonat. Můžeme být dobří, dobrotiví, laskaví a mít z toho dobrý pocit a radost.

A tak moji milí, „Žijme jako děti světla“. Máme mít všechny tři vlastnosti. Dobrotu, spravedlnost a pravdu. A přeci, budou-li ve špatném pořadí, učiní z nás křesťanská monstra, náboženské mumie, morální konzervy, páchnoucí široko daleko, dělající ostudu svěžímu Kristovu větru Ducha svatého. Správné pořadí je: 1.Dobrota 2.Spravedlnost a 3.Pravda. Jen v něm budeme příjemnou vůní na tomto světě. Jen v něm budeme dětmi světla, které nesou i ovoce Božího světla. 
Amen

