Dotknout se Ježíše

L 24:33-43 ; L 12:35-37
Chtěl bych hovořit o „doteku“. Co to znamená dotknout se Ježíše, a jak takový dotek změní náš život. Vidět a dotknout se. V obchodech bývá cedule: „Prosím nedotýkejte se vystaveného zboží“. Když sledujete nakupující, jak se u také cedule chovají, všimnete si, že jich je dost, kteří se rozhlídnou nalevo, napravo a … musí se dotknout. Ať už materiálu, z kterého je ušita košile, nebo uměleckého díla, krápníku v jeskyni … apod. Máme vnitřní potřebu dotknout se materiálu, ze kterého je to, či ono. Nejen kvůli té ceduli, která říká: „Nedělej to!“ Jde třeba o dotyk milovaného člověka, pohladit dítě, obejmout utrápeného, pohladit nemocného …

Pán Ježíš ví o tom, jak důležité pro nás je vidět a dotknout se… Když vstal z mrtvých, nepověsil si na krk cedulku: „Nedotýkat se“ ve smyslu: „Nedotýkejte se vzkříšeného Krista“ ale dovolil a dokonce vyzval učedníky, aby se ho dotýkali. Nejdřív jim říká: „Podívejte se“ a pak je vybízí: „Dotkněte se mne!“ Teď nemám na mysli okamžik bezprostředně po vzkříšení, kdy Magdaleně řekl: „Nedotýkej se mě, dosud jsem nevystoupil k Otci.“ Nevíme co by ji čekalo, kdyby se ho tehdy dotkla. Prošla by její ruka skrz Ježíšovo tělo, nebo by snad došlo k anihilaci (úplné přeměně hmoty v energii), anebo by zemřela, kdo ví. Každopádně zanedlouho po tom, co jednou řekl „nedotýkej se“ už učedníkům říká: „Dotkněte se mě!“
Víra v Ježíše Krista má často podobu čekání. Magdalena si na dotek musela počkat, I Tomáš si musel týden počkat. V podobenství o hořících lampách je víra přirovnána k bdělosti uprostřed noci. Věřit někdy znamená dlouhé vyhlížení. Jako když milá čeká milého nebo jako dítě, které se nemůže dočkat návratu matky. Netýká se to však jen Kristova druhého příchodu. Boží pomoc a požehnání přichází do našeho života často až po vytrvalém čekání a mnoha modlitbách. Patří k ní také dlouhé dny nejistoty. Věřit Bohu však znamená osvědčit trpělivost a unést i časy Božího mlčení, vlastní bezradnosti a leckdy i posměchu druhých. Je to cesta, na níž se střídá období nejistot a obav s chvílemi naplnění, uklidnění a radosti. Platí, že kdo musí mít všechno hned, nechce čekat a odejde dřív, než Boží pomoc přijde, o mnoho se připraví. 
Stejně tak ale zná křesťanská víra i nečekaná a neplánovaná naplnění. Naše podobenství má pro ně krásné přirovnání. Jako kdyby přišel pán domu a místo aby se nechal obsluhovat, odmění své služebníky tím, že je posadí ke stolu, vezme si zástěru a začne je obsluhovat sám. Něco podobného bylo v antické otrokářské společnosti nepředstavitelné. Vždyť sám Ježíš na jiném místě v duchu doby pověděl: „L 17:7-10 Řekne snad někdo svému služebníku, který se vrátil z pole, kde oral nebo pásl: ‚Pojď si hned sednout ke stolu‘? Neřekne mu spíše: ‚Připrav mi něco k jídlu a přistroj se k obsluze, dokud se nenajím a nenapiji; pak budeš jíst a pít ty‘? Děkuje snad svému služebníku, že udělal, co mu bylo přikázáno? Tak i vy, když učiníte všechno, co vám bylo přikázáno, řekněte: ‚Jsme jenom služebníci, učinili jsme to, co jsme byli povinni učinit.“ Ale Boží pomoc bývá podivuhodná. My, kteří se trápíme, co všechno ještě musíme dokázat a udělat, jsme nečekaně posazeni za stůl a dostáváme jednu radost za druhou. Tentýž Ježíš říká o svém nebeském Otci a o nás toto: „L 12:35-37 Buďte připraveni a vaše lampy ať hoří. Buďte jako lidé, kteří čekají na svého pána, až se vrátí ze svatby, aby mu hned otevřeli, až přijde a zatluče na dveře. Blaze těm služebníkům, které pán, až přijde, zastihne bdící. Amen, pravím vám, že se opáše, posadí je ke stolu a sám je bude obsluhovat.“ Místo abychom Bohu museli sloužit, jsme obslouženi jeho láskou a odpuštěním. Jsou chvíle, kdy dostáváme stokrát víc, než bychom čekali a doufali. Z těchto krátkých okamžiků pak žijeme a rozdáváme. Jsou to chvíle, na které se těšíme a které vyhlížíme, ale neumíme a nemůžeme si je sami navodit. K víře patří čekání i naplnění. Smutek i radost. Kříž i vzkříšení.
Dříve než se člověk něčeho dotkne, tak na to obvykle pohlédne. Pohled … Co to je? Víte, jak to chodí. Když se naše oči setkají s pohledem třeba postiženého člověkem, často nevíme kam a jak se dívat. Abychom ho nezranili. Pán Ježíš učedníky však přímo vybízí: podívejte se na mé rány, prohlédněte si je, mé probodené ruce, nohy, bok, který mi vojáci probodli kopím. Lukáš přímo píše: „To řekl a ukázal jim ruce a nohy“. Tím říká: „Nestydím se za ně, nevadí mi, když si je prohlédnete. Moje rány jsou jasnou výpovědí o mé lásce k Vám.“
Ale oči nás mohou obelhat. Uvědomujeme si to zvlášť dnes, v době virtuální reality. Ve filmech, v PC hrách, v simulátorech autoškoly, při výcviku pilotů apod. Nebo holografické objekty, které nám umožní například podívat se na historické památky, či umělecké objekty jako by byly před námi. Ale ony tam nejsou, i když je jasně a prostorově vidíme. Tomáš, ač tyto vymoženosti techniky neznal, věděl, že oči je možno obelhat. A proto říká: „Dokud neuvidím a dokud nevložím svůj prst a svou ruku do rány v jeho boku, neuvěřím.“ Musí si šáhnout. Musí se přesvědčit. Jde o mnoho. Vždyť ateisté nevěří ve zmrtvýchvstání Ježíše. A mnozí věřící ho také nepovažují za pravdivé. Ale apoštol Pavel ano. Pro Pavla to byl základ víry. Bez vzkříšení by jeho víra byla marná a zbytečné. A nejen jeho. Pavel píše, že i ta naše. A tak je důležité nejen pro Tomáše, jestli Ježíš opravdu vstal z mrtvých. Pokud ano, pak už smrt nemá poslední slovo. Pak poslední slovo má ten, který nad ní zvítězil – a to mění i náš pohled na život, smrt a věčnost. A především to mění náš pohled na Ježíše.
Jsem rád za tento Tomášův postoj. I když ho vzkříšený Ježíš nevyzdvihuje, ale říká: „Blahoslavení, kteří neviděli a uvěřili.“ Ale nechme Tomáše Tomášem. Vždyť ani nevíme, jestli se doopravdy dotkl nebo ne. Podstatné je, že sám Ježíš vybízí nejen Tomáše, ale i ostatní, kteří mají s vírou problém, aby se ho dotkli. Domnívali se totiž, že vidí přelud. A to Ježíš nechtěl a nechce. Nechce, abychom ho považovali jen za duchovní bytost. Jen za mýtus, jen za kouzelného přítele, který se občas znenadání někde objeví, splní tři přání a pak zase zmizí. Jen za zakladatele náboženství, jen za učitele křesťanské morálky. Jen za významnou postavu z učebnice dějepisu. Říká i nám: „Dotkněte se mne a přesvědčte se: duch přece nemá maso a kosti, jako to vidíte na mně. To řekl a ukázal jim ruce a nohy. Když tomu pro samou radost nemohli uvěřit a jen se divili, řekl jim: "Máte tu něco k jídlu?"  Podali mu kus pečené ryby. Vzal si a pojedl před nimi.“

Velice důležitý je motiv – proč se chceme Ježíše dotknout. Může to být jen zvědavost. Jako když si někdo chce sáhnout na popovou hvězdu. Zažít zkušenost, o které bych vyprávěl! To ne! Tam kde chtěli Pána Ježíše provolat králem, tam odešel. Nechtěl budit senzaci, nechtěl uspokojovat lidskou zvědavost a senzacechtivost… Král Herodes, když k němu poslal Pilát souzeného Ježíše, se zaradoval, že uvidí nějaký zázrak. Pak se bude moci chlubit, co zažil. Bavit tím společnost… Ježíš mlčí a neodpoví mu ani slovo. Ale jsou i jiné důvody. Z naší strany to může být jen jakýsi duchovní pokus. Ve smyslu dotknu se Ježíše, vyzkouším, co to udělá, co se stane. Nic! Nefunguje to! Na takovýto dotyk Ježíš prostě nereaguje. Nemůžeme Ho přinutit, aby dělal pokusného králíka v duchovní oblasti. On je Boží Syn. A Boha není možné manipulovat, přinutit aby jednal podle našich přání. On nám dal sice sliby a Jeho sliby platí, ale nemůžeme ho jimi vydírat. 
Ale ten, kdo k Němu přijde s prosbou, protože nikdo jiný mu nemůže pomoci: „Pane, potřebuji Tvou pomoc, uzdravení, vysvobození, spasení…“ tam Ježíš nemlčí. Od toho se neodvrací. I kdyby to měl být dotek velmi nejistý. Jako jedna žena, která si v duchu říkala: „Nejsem si jistá, zda mne uzdravíš, proto se Tě raději dotknu zezadu. Když se nic nestane, potichu odejdu…  Ale přes všechny otázky a pochybnosti věřím, že Ty můžeš a proto se Tě dotýkám.“ A tato žena byla uzdravena. Takovýmto dotykem se uvolňuje Boží moc.
Každý z nás, stejně jako učedníci, se občas potřebuje dotknout Ježíše. Jeho probodených rukou, jeho probodeného boku. Každý z nás, věřících, čas od času potřebuje ujištění, že je Ježíš živý, že stále platí jeho odpuštění, že nevyprchala jeho láska k nám, a že jeho milost trvá. Jako Jan Křtitel ve vězení. A proto: „Dotkni se dnes Ježíše!“

Amen
