Moc z výsosti, plnost Ducha, nové víno do nových měchů

Introitus: Marek 2:22  A nikdo nedává mladé víno do starých měchů, jinak víno roztrhne měchy a měchy i víno přijdou nazmar. Nové víno do nových měchů!"

Milí bratři, milé sestry, milí přátelé, vážení hosté, co jiného z Bible bychom tuto poslední neděli v církevním roce a neděli před první adventní měli číst, než poslední knihu Starého zákona, proroka Malachiáše. Advent znamená příchod. Myslí se příchod Božího Syna. Příchod Ježíše Krista. A právě tím začíná Nový Zákon - II.část naší křesťanské Bible. Dnes je poslední neděle před adventem a proto otevřme poslední biblickou knihu před Novým Zákonem. Knihu Malachiáše a čtěme z její poslední kapitoly

Text: Ma 3,1-2 + 19-20 + 23-24

Slyšeli jsme jméno proroka Eliáše. Četli jsme, že ještě před soudným dnem, vykoná mezi lidmi něco krásného. Že: „On obrátí srdce otců k synům a srdce synů k otcům, aby Hospodin při svém příchodu nestihl zemi klatbou." Zde je řeč o působení Ježíše Krista. Plného milosti a pravdy. Ale kdo to byl ten první Eliáš? To musíme do Starého Zákona, do knih Královských a tam se dočteme o tom, jak prorok Eliáš předává prorocký úděl svému žákovi Elíšovi. Příběh, který si za chvíli přečteme, ukazuje kolik Ducha svatého má Bůh v rezervě. S úžasem můžeme číst o plnosti Ducha, která se neřídí Božím objemem, ale objemem naší odevzdanosti Pánu Bohu. Přečtěme si prosím: 

Text: IIKr 2,2-6 + 9-13

O Eliášovi všichni věděli, že je plný Ducha svatého. Nikdo z dnešních křesťanů by o tom nepochyboval. Asi by ho dali za příklad plnosti svatého Ducha. Vždyť Eliáš ani nezemřel přirozenou smrtí, ale Bůh ho vzal k sobě na ohnivém voze. Ale my slyšíme v prosbě jeho žáka něco, co nás přinutí poopravit svůj názor na Ducha svatého. I jeho žák Elíša věděl o plnosti Ducha svatého na Eliášovi a přece, když je jím dotázán před odchodem Eliáše z tohoto světa, co by si přál, odpovídá: „Dvojí díl Ducha svatého než máš ty!“ Co to znamená? Že máme-li k něčemu Ducha svatého přirovnat, pak se nabízí slovo nekonečno. V tom smyslu, že ho vždycky můžeš mít ještě víc, než ho měli ti před tebou. V tom smyslu, že nemá konečnou výši plnosti. Že i lidé o nichž se říká, že působili plni Ducha svatého neměli jeho plnost, ale svou vlastní plnost. On je plnil cele, ale ne, že se dal celý, ale že je cele naplnil. Rozumíte? Chci říci, že termín plnost Ducha svatého nemůže znamenat, že Duch svatý má nějaký objem, který se celý může do někoho vejít. Když někoho naplní cele, pak je řeč o plném objemu toho člověka, ale ne Ducha svatého. Duch svatý totiž nemá konec. Nemá hranici. Nemá konečnou velikost. Proto Elíša může prosit o dvojí díl Ducha svatého než měl Eliáš. A někdo po Elíšovi by mohl chtít trojí díl Ducha než měl Eliáš a další čtverý a další stý atd. To jsou přesně důvody, pro které Pán Ježíš řekl učenému Nikodémovi: „Duch je jako vítr, nevíš odkud jde a kam, ale cítíš jeho van a slyšíš jeho zvuk.“
Tedy budu-li mluvit o plnosti Ducha nemám na mysli, že Bůh dal svého Ducha naplno, ale že člověka, který o Něj stojí, cele naplní. Plnost Ducha znamená, že se do tebe už víc Ducha zatím nevejde. A dnes nám půjde o to, jak tuto plnost získat. 

PŘÍBĚH ELIÁŠE A ELÍŠY:

Poté, co Elíša svou prosbu vyslovil, Eliášovi zaskočilo. „Těžkou věc žádáš“ odpověděl a nevěděl, zda bude splněna nebo ne. Řekl jen, že to je věc Boží a ne jeho, kolik komu Bůh svého Ducha dá. Ale bude mu to splněno, když ho uvidí odcházet z tohoto světa. Když ne, nebude mu prosba splněna. Uvídme tedy milí posluchočai, kolik Ducha svatého se do Elíšy vejde. Schválně.... Chceme-li se nechat prozářit skrz naskrz Božím Duchem, pak věřme, že nám Otec nebeský chce svého Ducha dát, čekejme na něj a čiňme to, co Elíša. On se od svého učitele nehnul ani na krok. Eliáš ho zkouší, ale Elíša se ho nepustí. Naším učitelem je Ježíš. Život nám připravuje různé zkoušky, jak nás od Ježíše odloučit. Chceme-li ale aby Duch svatá nás prozářil skrz naskrz nesmíme se od Ježíše hnout, jako se od Eliáše nehnul Elíša.

V této chvíli už Eliáš věděl, že neodejde přirozenou smrtí. Společně prošli Gilgálem (kral. Galgala), Bételem, Jerichem a přes Jordán. Tato místa můžeme považovat za místa, jejichž význam je stejný i dnes i pro nás. Místa skrz která i my musíme projít, abychom mohli být Duchem svatým skrz naskrz naplněni.

1.Místo prvé: GILGÁL  (kral. Galgala) Joz4,17-22

Co tam tehdy bylo? Památník. 12 izraelských rodů tam navršilo 12 kamenů ze dna Jordánu přes který přešli suchou nohou. V Gilgálu se rozvzpomíná! Tam se připomínáme všechny Boží skutky v našem životě a v životě našich předků. V Gilgálu se měl Elíša rozvzpomenout na Boží moc. Dnes Boží moc vidíme, když se ohlédneme zpět. Vidíme ji v Písmu a roste v nás, čtením Božího Slova. Po příkladu Žalmu 78 v němž se  Izraelci rozvzpomínali na to jak je Bůh vodil, vysvobozoval i trestal na poušti po celých 40 let, i my máme vzpomínat na Boží mocné skutky, které činil v našich životech. Tak jako historie je učitelka života a tak jako národ má své kořeny ve svých dějinách, tak naše víra má základy ve všem, co pro nás Bůh učinil. Pokud máme krátkou paměť nebo jsme pohodlní se k tomu vracet, či snad dokonce si myslíme, že máme hledět jen kupředu, pak naše víra zemře. Napoleon řekl: „Chcete-li zničit národ, zničte jeho dějiny!“ Podobně to platí o každém z nás. Chceme-li ztratit víru, nevzpomínejme na to, co pro nás Bůh učinil. Chceme-li ji zachovat a obživit, dejme si čas a rozvzpomínejme se na Jeho mocné skutky!

2.Místo druhé: BÉT-EL Gen 35,1-10

Bét-el bylo místo, kde Abraham  i jeho vnuk Jákob a další vzývali Hospodina. Místo, kde Bůh mluvil s člověkem. Bůh mluví se svými dětmi nejčastěji u oltáře, nikde jinde. Dnes se nejedná o kamenné stavby, jako tomu bylo ve starověku. Mluvím-li o oltáři, myslím na oltář, který mu vystavíme ve svém vlastním srdci.  V Bét-elu Eliáš s Elíšou budují oltář k rozhovorům s Bohem. On tam byl již dříve, ale už o praotcích čteme, že opravovali pobořené oltáře Hospodinovy. To jsou dvě činnosti, k nimž nás zastavení v Bét-elu vyzývá. Vybudovat, pokud nestojí a nebo opravit, pokud je pobořen. O čem mluvím? O prostoru pro vzývání Hospodina. Oltář, to nebyla jen kamenná stavba. To bylo také místo k modlitbě určené, to byl také čas k přemýšlení o Bohu vyhrazený. To byla oběť z majetku - úrody, peněz apod. pro Hospodina spálená. V Bet-elu tedy jde o prostor, čas a dar, který uvolníme pro Pána Boha.  Pokud tyto tři věci nemáme, pak náš oltář neexistuje. Pokud máme uvolněno pro Boha jen něco, je náš oltář pobořen. Pokud k němu nechodíme, míjíme zastavení v Bet-el. Otázka tedy zní: Máme vybudován takový oltář? Není pobořen? Zastavím se čas od času u něj? Nezapomínejme na oltář Pánu Bohu, který musí v našem srdci být vystaven chválami a díky. Elíša musel projít Bét-elem, musel vyspravit pobořený oltář vzývání Hospodina. Musel se zastavit a udělat si čas na vzývání Hospodina. Na cestě k prozáření života Duchem svatým a získání dvojího dílu než měl Eliáš nelze neprojít Bét-elem.

3.Místo třetí je: JERICHO 

Hradby Jericha musely být kdysi zbořeny. A ne jednou. V Bibli čteme o Izraelcích, kteří pod vedením Jozua město dobyli, ale z archeologických průzkumů toho místo se dozvídáme, že stojí přímo na tektonické puklině a že zemětřesení v tomto místě byla velmi častá. Elíša musel zavítat i do Jericha než obdržel skrz naskrz Ducha svatého. Proč? Protože hradby Jericha jsou symbolem hříchu, který musíme dobýt. Máme moc Pána Ježíše Krista, ale i přes tak musíme chtít s hříchem skoncovat. Je tolik špatných věcí, které si chováme a nechceme je dát pryč. Jako to malé gepardí mládě. Malý kluk v domorodé africké vesnici o něj pečoval od malička. Matku mláděte zastřelili a mládě bylo tak roztomilé, že je měl v chýši a mazlil se s ním. Moudrý děd mu říkal, ať ho zabije co nejdřív, ale copak to šlo zabít něco tak chundelatého, rozkošného a milého? Nedal si říci. Z mláděte vyrostl statný gepard, který jednoho dnes zabil chlapcovu mladší sestru.  Stejné je to s našimi hříchy. Nechceme je zabít. Ale bez dobytí našeho vlastního Jericha, bez zničení hradeb našich hříchů nás Duch svatý neprozáří skrz naskrz. Satanovy zdi jsou jako zdi Jericha. Jsou to zdi hříchů a zlých návyků. Tyto hradby musí být nejprve dobyty.

4.Místo čtvrté (poslední) je: JORDÁN  Mt3,5-6

Jordán je řeka. V ní je voda. Řeka je pomyslnou hranicí do nové země. Ve vodě Jordánu byl celý Izrael pokřtěn, když vystoupil Jan Křtitel a křtil na znamení pokání nad svými hříchy. I Pán Ježíš se dal pokřtít, aby se naplnilo Písmo. Křest znamenalo vyhlásit nad sebou rozsudek smrti. Křest znamená zemřít starému způsobu života a vstoupit na novou cestu. Jordán znamená změnu smýšlení, obrácení, změnu jednání, změnu mluvy, změnu vztahů, změnu povolání, změnu přátel, změnu životních priorit, změnu hodnot. Jordán je symbolem počátku nových věcí. Tam umírám sám sobě. Není plnosti Ducha svatého bez projití Jordánem. Dej se pokřtít. Začni nový život tím, že ukončíš staré způsoby a zvyky. Nové víno se lije do nových měchů, jinak staré puknou a přijde nazmar i víno i měchy.

SHRŇME SI TO: 

A tak tedy Elíša si musel v Gilgálu připomenout Boží moc v životech jeho předků a ve svém vlastním, v Bét-elu opravit pobořený Hospodinův oltář ve svém vlastním srdci a znovu začít očekávat na Hospodina, vzývat jej chválami a díky a setkat se s Ním jako živým Bohem, zbořit hradby svých hříchů u Jericha a zapřít sám sebe v Jordánu. Vykročit cestou novou a svatou. 

Každé zastavení bylo těžké. Na každé zastávce ho jeho učitel Eliáš vyzýval, aby tam zůstal a dál nešel. Ale Elíša vždy odpověděl: „Jakože živ je Hospodin a jakože živ jsi ty, neopustím tě.“ Tak došel až na konec cesty na němž Hospodin Eliáše vzal k sobě na ohnivém voze a Elíša obdržel dvojí díl Ducha svatého než měl jeho učitel Eliáš.

ZÁVĚR:

Nechtěli bychom i my více Ducha svatého než máme? Nechtěli bychom do Adventu vstoupit s novým vínem v nových měších? Je možné nejen čekat a prosit, že to spadne z nebe, ale je možné též pro to udělat to, co udělal Elíša.   
Amen

