DUCH SVATÝ - HŘÍCH ; SPRAVEDLNOST ; SOUD A VYSTROJENÍ Z VÝSOSTI

J15,26+16,7-10

"Hřích je v tom, že nevěří ve mně". Těmito slovy definuje PJKristus hřích. To jsme nečekali. Řekli bychom, že hřích je zlý skutek. Ale PJKristus říká, že nevěřit v Ježíše Krista je zlým skutkem. Hříšník pak je člověk, který nevěří v Ježíše. Teprve v pořadí na dalších místech jsou jednotlivé mravní přes​tupky klasifikovány jako hříchy.

DUCH SVATÝ nám věřícím tedy 'vymění oči, abychom přestali být moralisté, a viděli skutečně lidi tím Božím pohledem. Pak poznáme, že tím největším hříchem před Bohem je, že nevěří v PJKrista. O čem se tu mluví? ”O staré známé pravdě jak tě pes se starou kostí v tlamě pokouše, budeš-li mu ji chtít vytáhnout, ale radostně ji pustí, když mu přineseš čerstvé maso a ještě bude vrtět ocasem.”
I my potřebujeme Ducha Svatého,aby v nás rozsvítil ten správný pohled na hřích. Pak budeme mít i správnou lásku k bližním. Mnohem větší nesmlouvavost s hříchy a mnohem větší lásku s hříšníky než dosud máme. Lásku Ježíšovu. 

”Spravedlnost je v tom, že odcházím k Otci". Pokračuje dále svou řeč Ježíš Kristus. Každý soud, a Boží o to více, musí věřejne ukázat vinu a nevinu - odsoudit ​vinného a veřejně ospravedlnit nevinného. Toto obojí je v soudním procesu zvaném: "Golgota" sjednoceno na Ježíše. Jako nevinný vzal hřích tvůj a můj na sebe, proto byl Bohem shledán vinným a bez milosti odsouzen. Popraven na kříži. Ve skutečnosti však nebyl vinným, hřích pouze na sebe vzal,ve skutečnosti byl svatým Božím Synem, proto podle věčného soudu nemohl být mrtev na věky. Byl tedy vzkříšen a povýšen na pravici Boží. Veřejně oslaven a ospravedlněn. Říká: "Spravedlnost je v tom,že odcházím k Otci" Odchod k Otci v tomto případě znamená veřejné prohlašení nevinným. V tom je Boží spravedlnost. VEŘEJNÉ OSPRAVEDLNĚNI. Potřebujeme Ducha Svatého, aby i nás utvrdil v jistotě, že nás Bůh spolu s Ježíšem veřejně prohlásil za nevinné. Pán Ježíš řekl: "Až budu povýšen,všechny vás

potáhnu k sobě." Tak zní ten vnitřní hlas Ducha Svatého, který ”dosvědčuje Duchu našemu, že jsme Boží děti, dědicové B. království, spoludědicové Kristovi ;trpíme-li spolu s Ním, budeme spolu s Ním účastni Boží slávy” jak praví Písmo v /Ř8,16-17/

A nakonec PJKristus říká, že ”soud je v tom, že vládce tohoto světa je již odsouzen." 
Je mnoho křesťanů bez tohoto vnitřního ujištění D.Svatým. Přijíma​jící jen nauku o odsouzení Satana. To je málo, my potřebujeme vnitřní ujištění Ducha Svatého, že vládce tohoto světa je již odsouzen,a by​chom mohl žit vítězný křesťanský život. Život v duchu římských vojevůdců procházejících vítězným obloukem v Římě vedoucí v okovech spotané krále poražených národů a vystavující je všem na odiv.

Duch Svatý ujišťuje naše nitro o nevyhnutelné porážce statana. Když usilujeme s nejistotou vítězství o cokoli, naše úsilí je slabé. Když o něco usilujeme a jsme již předem jisti vítězstvím, naše usilová​ni a třeba i dílčí prohry jsou vedeny vítězným hlaholem. Tím vítězným hlaholem v křesťanově životě je chvalozpěv a oslavování Pána Boha. Bitva, která je předem rozhodnuta v náš prospěch je vedena s chvalozpěvem rozhodně a udatně.

Bojovníci bývají před každou bitvou přesvědčováni o svém vítězství. Vojenští velitelé dobře vědí, jak je důležitá dobrá psychická kondice vojáků. V každodenních zápasech i každý z nás potřebujem Ducha Svatého, aby nás svým vnitřním hlasem ujišťoval, že konečné vítězství patři Božím dětem, tedy nám, kteří jsme uvěřili a přijali PJKrista. Jen tak je život křesťana radostným přes všechny prohry. Víme tak, že budou jen dílčí a že konečné vítězství již bylo vybojováno na Golgotě. Potřebujeme Ducha svatého. Nauka nestačí, potřebujeme vnitřní ujištění.

Seslání D.Svatého je bezpodmínečně nutné. PJKristus říká, že musí odejít, jinak nepřijde Duch svatý a to by pro učedníky bylo zlé. Oni budou v životě potřebovat tohoto Přímluvce, Utěšitele, Ducha pravdy, který bude ukazovat, v čem je hřích, spravedlnost a soud. Křesťan bez D.Sv. není křesťanem. Učedníci mají pochopit, že jim prospěje odchod Ježíše, aby mohl přijít D.Sv.

Jsou svatodušní svátky. Letnice. Dny, kdy byl seslán Duch Svatý. Chápeme, že jej nutně potřebujeme? Nebo jen stojíme v pozici. Nuže, když ho pro nás Bože máš,my si ho vezmeme? Pán Bůh jej, rozlévá znova a znova, ne jednou, ale znova a znova. Modleme se, abychom jej dnes znova přijali. Potřebujeme JISTOTU SPASENÍ ve všech třech oblastech:

1/jistotu, co je a není hřích, 2/jistotu ospravedlnění, 3/jistotu vítězného života.

Ježíš řekl: "Prospěje vám, když odejdu.Pošlu vám Přímluvce, Ducha pravdy, který vás uvede do všeliké pravdy."

Někteří z nás ovšem již podléhají únavě a jejich svědecký život ztratil na svěží vůni a průkazné určitosti. Není divu. Být stále v  pozici vůči hříchu se kterým se denně setkáváme všude, je nesmírně únavné a obtížné. Kdo nám pomůže? Kde najdeme pomocníka? Myslíte, že to vševědoucí Bůh neví? Myslíte, že nezná vaši únavu a malomyslnost? Jistě věděl už dávno před vaším narozením, kolik uneseš a kde jsou tvé meze a jakou máš sílu. On pamatuje na to, že jsme jen prach vesmíru, polní tráva, která na podzim uvadne, třtina ve větru se klátící. On zná naše nemoci a naše bolesti. Jemu nemusíme nic vykládat. Proto Pán Ježíš říká učedníkům: “Pošlu Ducha Svatého, který bude Utěšitel zarmoucených!”…Když přijde Utěšitel, přiblíží Vám mne samého!…Je to duch pravdy, který obživuje vše, co je mrtvé.”

A tak Duch Svatý těší zarmoucené, odlehčuje trápení, uvádí do pravdy, vnáší světlo do chaosu života, obživuje ducha. Pak Boží děti jsou s to zářit radostí pro Krista i když trpí protivenství, nedají se svést klamem, žijí z milosti Boží a chvátají k věčnému cíli v nebi.To při nás způsobí D.Sv.

Proto praví Spasitel Ježíš: “Když přijde”-rozuměj - když přijde Duch Svatý-tedy: “Když přijde”, ať už novou milostí nebo darem navštívení nebo zvláštními dary, tedy: “Když přijde, nehýbej se z místa! (L 24,49 Hle, sesílám na vás, co slíbil můj Otec; zůstaňte ve městě, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti.)

Možná jsme vždy chápali toto slovo jen jako informativní oznámení o místě schůzky s Duchem Svatým ”Zůstaňte ve města!” Ale sama skutečnost, že Duch Svatý je skutečně duch a může být na mnoha místech zároveň a není vázán na žádné místo, ukazuje, že Ježíšův pokyn: “zůstaňte ve městě”, znamená více než jen informaci o místě setkání. Ve Skutcích čteme, že učedníci poslechli tohoto pokynu, zůstali nejen ve městě, ale neustále se modlili svorně a vytrvale spolu se ženami, a to v horní místnosti domu, kde pobývali (Sk1,13-14).

I pro nás je to výzva: ”Zastav se! Ustaň ve své práci! Zaměř se jen na Něj!” My se můžeme všelijak stěhovat a přejíždět svou zneklidněnou myslí z jednoho předmětu na jiný, být jakoby stále na cestách, i když se z vlastního města nehneme ani na krok. Pán Ježíš říká: “Když má přijít Utěšitel, Duch pravdy, Duch Svatý - nehýbej se z místa”. Svým učedníkům řekl: “Hle sesílám na vás Ducha svatého, zůstaňte ve městě dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti.”  A učedníci a učednice PJKrista se scházeli v horní místnosti a skutečně čekali. 

Jednou ze zábran k přijetí Ducha Svatého je netrpělivost a roztěkanost. Ne nadarmo je symbolem Ducha Božího holubice. Plachá, opatrná, čistě bílá. Jak je to s naším čekáním? Jak umíme čekat na Ducha Svatého? Jak hodně jsme připraveni ztišit se ve svém srdci. Kolik dnů jsme ochotni obětovat modlitbám a čekání na příchod moci z výsosti? Další zábranou je špínou naplněná mysl. Opět je symbolem holubice tentokrát čistě bílá.

V bibli se píše o jednom pohanském mágovi, který byl ochoten dát veliké peníze za to, aby měl ten dar, že na koho vloží ruce, na toho sestoupí Duch Svatý. “Sk 8,20-24 Petr mu odpověděl: "Tvé peníze ať jsou zatraceny i s tebou: Myslil sis, že se Boží dar dá získat za peníze! Tato moc není pro tebe a nemůžeš mít na ní podíl, neboť tvé srdce není upřímné před Bohem. Odvrať se proto od této své ničemnosti a pros Boha; snad ti odpustí, co jsi zamýšlel. Vidím, že jsi pln hořké závisti a v zajetí nepravosti." Šimon na to řekl: "Modlete se za mne k Bohu, aby mne nepostihlo nic z toho, o čem jste mluvili."

Jedno je jisté-Ducha Svatého nelze koupit za peníze-přichází do srdce očištěného krví Pána Ježíše Krista. Přichází tam, kde na něj znovuzrozený křesťan čeká. 

Dnes je svatodušní neděle a pamatujme, bratři a sestry, že jádrem evangelia je proměna lidského srdce. A ta bez moci z výsosti, bez sestoupení Ducha Svatého není možná. Můžeme mít krásná kázání o krvi a kříži Pána Ježíše Krista, ale bez moci z výsosti, bez živé přítomnosti Ducha Svatého se nic nebude se srdcem žádného člověka dít. My musíme kázat letnice. A nebojme se říci to otevřeně a zvučně. To není ochuzení zvěsti Kristova kříže. Protože čím víc budeme kázat letnice, tím víc Duch Svatý bude v našich srdcích a shromážděních připomínat Pána Ježíše Krista. Tedy ve výsledném efektu bude kříž Pána Ježíše Krista ještě viditelnější a skutečnější než tomu je nyní. Neboť : ”Duch pravdy, jenž od Otce vychází, ten o mně vydá svědectví”, praví učedníkům Kristus.

Mnoho křesťanů je hned jako na trní, když se kolem nich začnou dít ty podivné věci, které přichází spolu s Duchem Svatým. Hned se zatvrdí nebo naopak svým jásavým řevem holubici vyplaší. Učedníci se tiše a soustředěně modlí před vystrojení mocí z výsosti, jsou věcní při hukotu z nebe a s pokornou vděčností slouží Bohu a lidem i po seslání Ducha. Slouží ve vší pokoře dary, které přijaly. Forma zbožnosti a dar Ducha Svatého jsou dvě zcela odlišné věci. Někde může být forma zbožnosti nezvykle tichá jinde nezvykle divoká, a Duch Boží může být přítomen tam i jinde, ale i nemusí. To, že se některá církev jmenuje letniční, ještě neznamená, že je zaručen dar přítomnosti Ducha Svatého.

Rád bych, kdybychom jako sbor i jako jednotlivci byli vystrojení mocí z výsosti. A kdyby dary Ducha Svatého se mezi námi rozhojňovaly ve stále větší míře. Ale k tomu vede ještě dlouhá cesta posvěcování, pokory, rostoucí důvěry k Pánu, oproštění se od předpojatosti, vyznávání hříchů jeden druhému, odpuštění jeden druhému a trpělivého čekání na modlitbách.

AMEN

