Duch svatý – dárce života 

Svatodušní neděle
Nu 11:24–30 ;  Ž 104:24–34.35b ;  1Kor 12:3–13 ;  J 20:19–23

Dnešní den svatodušní neděle bývá každý rok s jiným datem. Je to padesátý den po Velikonocích a Velikonoce bývají každý rok sice zjara, ale pokaždé jindy. V dubnu, v březnu a tak … a proto Letnice bývají v květnu nebo červnu. A tak se stane, že se dnešní Svatodušní neděle v církevním kalendáři někdy sejde se dnem matek v občanském kalendáři. Letos se to sice nesešlo, ale já bych to přesto spojil i letos. Upozorňuji totiž na to, že Duch svatý, jako třetí osoba Boží Trojice, má v hebrejštině ženský rod. „Ruach JHVH“ – Duch Boží – jako žena (v Novém zákoně má pak v řečtině rod střední). Boží Duch je taková naše maminka. Maminka je človíček, který má v našem životě výjimečné postavení – člověk, který nám „dal život“ a naše první krůčky provázel svojí láskou. Proto je pro nás většinou maminka, alespoň do doby než se oženíme či vdáme a máme vlastní děti, osobou číslo jedna.

Také o Duchu svatém vyznáváme v církevním vyznání víry, že je „dárcem života“. Duch Boží je ten, který oživuje stvoření, ve vyprávění o prvním člověku vdechuje život prachu ze země. „Odejmeš-li tvorům jejich ducha, hynou, v prach se navracejí. Sesíláš-li svého ducha, jsou stvořeni znovu, a tak obnovuješ tvářnost země“, zpívá žalmista ve 104. žalmu. Staří církevní Otcové rovněž mají za to, že Duch svatý je zosobněná Boží láska – tak dokonalý vztah mezi Otcem a Synem, že je samostatnou bytostí.

Letnice nám ale připomínají, že Duch svatý je také zvláštním způsobem přítomen v církvi, že byl církvi dán jako dar, jako pokračovatel v díle Ježíše Krista. Svátek Letnic se slavil padesátý den po velikonocích už ve Starém Zákoně – původně zemědělský svátek Izraeli připomínal dar Božího zákona („Tóry“, jak říkají Židé) na hoře Sínaj, kde Mojžíš dostal kamenné desky Desatera. Z lidiček zachráněných z Egypta vzniká Boží lid Staré smlouvy – a toto propojení Velikonoc a Letnic se pak přenáší i do Nového zákona: z lidí zachráněných (spasených) Kristovou krví a oživených mocí jeho vzkříšení, Duch svatý o letnicích vytváří církev, lid Nové smlouvy – zapsaný do lidských srdcí. Martin Luther v jednom svém svatodušním kázání říká, že větu „když nastal den padesátý“ z úvodu příběhu ze Skutků apoštolských lze také přeložit „když se naplnil den padesátý“ – jakoby byl tímto padesátým dnem naplněn zákon litery Desatera, zákonem Novým, zákonem Ducha. Ducha, který oživuje. Přelom 7. a 8. kapitoly Římanům mluví o tom, že není již žádného odsouzení pro ty, kteří jsou pod zákonem Ducha na rozdíl od těch, kteří zůstávají pod zákonem těla, vůle a Desatera.
Onu souvislost s Velikonocemi podtrhuje i evangelista Jan, když ve svém vyprávění zařazuje Kristovo vzkříšení a dar Ducha do jednoho dne; Podle Jana je Duch dán poprvé učedníkům hned tu neděli, ve které byl Ježíš vzkříšen. Tedy na velikonoční neděli večer, kdy se Pán Ježíš objevuje za zavřenými dveřmi. To nevylučuje pozdější nové seslání Ducha o Letnicích v den padesátý. Ani u Lukáše není náhodou, že padesátý den Letnic připadá zrovna na neděli – jak vzkříšení tak seslání Ducha svatého jsou tím „Dnem Páně“ – vytouženou nedělí, kdy Ježíš vstal z hrobu a kdy sestoupil Duch Svatý. Jsou to dvě strany jedné mince velkého Božího díla. Apoštol Pavel připomíná korintským křesťanům, kteří byli nadšení ze všelijakých duchovních projevů, ale Kristův kříž jim moc nevoněl, že Duch svatý a vyznání Ježíše jako vzkříšeného Pána nemohou být jeden bez druhého.
A když byl Duch svatý církvi dán, co on v ní vlastně dělá? Zajímavá je úvaha o tom, že je v církvi jen jaksi „služebně“ a tak si ho někteří pořádně všimnou akorát na tu jednu jedinou neděli v církevním roce, která je „jeho“. Na tu „Svatodušní“. Když někdo řekne: „Jsem tu služebně“, znamená to „jen na chvíli“, jen, aby splnil svůj úkol, a pak zas odjíždí domů. A přitom toho Duch svatý dělá docela dost. Nejen jednu neděli v roce. Jeho hlavní starostí je, udělat z nás, jednotlivých človíčků, „samostatných orgánů“, jak píše ap. Pavel, jedno tělo Kristovo, aby mohl být Kristus ve světě přítomen a Boží spása se mohla rozšířit až do posledních končin země. Pěkně o tom vypráví kniha Skutků apoštolských, jeden biblický slovník dokonce píše, že hlavním hrdinou této knihy není ani Petr, ani Pavel nebo jiný apoštol, že to tedy nejsou Skutky apoštolů, jak psala Bible kralická, ale právě Duch svatý, tím jak působí, aby církev rostla a sílila. Tedy Skutky Ducha svatého. Ekumenický překlad názvu knihy: „Skutky“ je vskutku „šalamounským“ překladem. Každý si tam může dosadit, o jaké skutky jde, podle vlastního chápání obsahu této biblické knihy. Já se přikláním ke Skutkům Ducha svatého.
Duch svatý dává jednotlivým členům „rozličné dary“. My jsme na základě nejznámější biblické zprávy o svatodušních událostech zvyklí vidět především ty dary, které se projevují nějakými mimořádnými úkazy: prorokování, uzdravování, mluvení všelijakými jazyky, nejlépe za doprovodu nějakých efektů jako je hukot a silný vítr. Jistě, Duch může dávat i takové dary, a pokud slouží sboru či církvi k dobrému – Bohu díky za ně. Jen mne mrzí, pokud se v některých společenstvích pokládají za rozpoznávací znamení, jakýsi biblický „šibolet“, zda je ten či onen znovuzrozený křesťan nebo není. Janova zpráva o předání Ducha je daleko komornější – jediný mimořádný úkaz tu je to, že podle úředních papírů tři dny mrtvý Ježíš přijde živý zavřenými dveřmi. A duchovní dary, které předává učedníkům, jsou v podstatě na první pohled „obyčejné“ – „pokoj a odpuštění“. A přesto to jsou asi dary nejúžasnější – jejich hodnotu poznáme právě tam, kde pokoj a odpuštění chybějí. Jiné dary, na první pohled „obyčejné“, vypočítává ap. Pavel na různých místech. Například v dopise do Říma (12:6-8) uvádí dar „služby“, či „vedení“, nebo, co je velmi zajímavé, dar „povzbuzování“, řecky paraklésis, což nám připomene titul Ducha svatého v Janově evangeliu – Paraklétos. Tedy Zastánce, Přímluvce (nebo Utěšitel) – také schopnost dodávat druhým odvahu a povzbudit je může být v církvi cenným obdarováním.

V rozdílení těchto darů je Duch svobodný, nenechá se svazovat žádnými pravidly, jak jsme slyšeli v příběhu Eldada a Medada z knihy Numeri. Jozuovi se to zdálo nepatřičné, děje se něco, co nebylo dopředu domluveno, Eldad a Medad nemají na své prorokování „živnostenský list“ a „štempl“ od církevní autority. Na rozdíl od Jozua, Mojžíš moudře rozpoznal, že na Boží dary nemá patent ani on, ani nikdo jiný. A vyslovil tehdy přání, ke kterému se vrátila později reformace – „kéž by všechen Hospodinův lid byli proroci“. Kéž by na každém, kdo patří k Bohu, bylo vidět takové povolání a vyvolení ke svědectví a službě, takové duchovní zmocnění, jaké měl on sám, 70 řádných starších i ti dva neřádní, co byli „mimo stan setkávání“.

Duchovní dary jsou jistě velice dobrá věc a každý z nás by se za ně měl modlit. A nejen pro sebe, ale i pro druhé. Myslím, že každý z nás, co tu jsme, má čím na Boží stavbě být co platný, nikdo tu není jen do počtu. Snažme se proto rozpoznávat, co nám Duch dává pro službu v našem společenství. Zužitkujme tyto dary pro společné dobro a růst sboru do podoby Ježíše Krista. 

Amen
