Duch Svatý
J 15,26 Až přijde Přímluvce, kterého vám pošlu od Otce, Duch pravdy, jenž od Otce vychází, ten o mně vydá svědectví. Také vy vydávejte svědectví, neboť jste se mnou od začátku.

J 16,1 To jsem vám pověděl, abyste se nedali svést. Budou vás vylučovat ze synagóg; ano, přichází hodina, že ten, kdo vás zabije, bude se domnívat, že tím uctívá Boha. To s vámi budou činit, protože nepoznali Otce ani mne. Ale to jsem vám pověděl, abyste si vzpomněli na má slova, až přijde ta hodina." "Neřekl jsem vám to na začátku, poněvadž jsem byl s vámi. Nyní však odcházím k tomu, který mě poslal, a nikdo z vás se mě nezeptá: Kam jdeš? Ale že jsem s vámi tak mluvil, zármutek naplnil vaše srdce. Říkám vám však pravdu: Prospěje vám, abych odešel. Když neodejdu, Přímluvce k vám nepřijde. Odejdu-li, pošlu ho k vám. J 16,8 On přijde a ukáže světu, v čem je hřích, spravedlnost a soud: Hřích v tom, že ve mne nevěří; spravedlnost v tom, že odcházím k Otci a již mne nespatříte;soud v tom, že vládce tohoto světa je již odsouzen. Ještě mnoho jiného bych vám měl povědět, ale nyní byste to neunesli. Jakmile však přijde on, Duch pravdy, uvede vás do veškeré pravdy, neboť nebude mluvit sám ze sebe, ale bude mluvit, co uslyší. A oznámí vám, co má přijít. On mě oslaví, neboť vám bude zvěstovat, co přijme ode mne.
Před časem se ptal kazatele Moodyho jeden muž: „Pane Moody, musím se nyní vzdát světa, když jsem se obrátil ke Kristu?“ 

Moody odpověděl: „Nikoli. Jestliže je vaše obrácení k Bohu stoprocentní a vy začnete jasně a zřetelně mluvit lidem o Božím Synu, svět se vás vzdá sám. A to velmi rychle. Přestane vás potřebovat. Ale vy, pokud na světě zůstanete, půjdete proti jeho nenávisti a budete i proti vůli světa sloužit pravdou evangelia a láskou, která miluje i nepřátele.“

Někteří z nás ovšem již podléhají únavě a jejich svědecký život ztratil na svěží vůni a průkazné určitosti. Není divu. Být stále v  opozici vůči hříchu se kterým se denně setkáváme všude, je nesmírně únavné a obtížné. Kdo nám pomůže? Kde najdeme pomocníka? Myslíte, že to vševědoucí Bůh neví? Myslíte, že nezná vaši únavu a malomyslnost? Jistě věděl už dávno před vaším narozením, kolik uneseš a kde jsou tvé meze a jakou máš sílu. On pamatuje na to, že jsme jen prach vesmíru, polní tráva, která na podzim uvadne, třtina ve větru se klátící. On zná naše nemoci a naše bolesti. Jemu nemusíme nic vykládat. Proto Pán Ježíš říká učedníkům: „Pošlu Ducha Svatého, který bude Utěšitel zarmoucených!“…Když přijde Utěšitel, přiblíží Vám mne samého!…Je to duch pravdy, který obživuje vše, co je mrtvé.“

 Existuje píseň, kterou zpívají mnozí křesťané jako prosbu o Ducha Svatého, v ní se zpívá: „Dej mi víc sebe!“ Přemýšlejme teď do hloubky, jestli je to biblické. Není! Pán Bůh nám nemůže dát víc sebe, protože nám dal sebe celého. Ve svém Synu a v Duchu. Dal nám sebe samého úplně a my nemůžeme zpívat: „Dej nám víc sebe!“ To je nebiblické a nesprávné. On nám sebe dal plně. Je to úplně naopak. Měli bychom volat k Duchu: „Prosím, vezmi si víc mne!“ On se nevydává nám. Kdepak! My se vydáváme Jemu! Otázkou je na kolik?! Pravda, kterou dnešní církev přehlíží nejvíc je nepochybně, že Duch Svatý je nadmíru mocná osoba Boží Trojice a my Mu musíme dát prostor.


Iz 61,1 Duch Panovníka Hospodina je nade mnou. Hospodin mě pomazal k tomu, abych nesl radostnou zvěst pokorným, poslal mě obvázat rány zkroušených srdcem, vyhlásit zajatcům svobodu a vězňům propuštění, vyhlásit léto Hospodinovy přízně.

To nejsou slova jen nějakého Starozákonního proroka. Jsou to i slova, která Ježíš citoval ohromeným posluchačům v nazaretské synagoze. A byla to slova, která když vyslovil On-Ježíš Kristus-nad nímž byl Duch Svatý, všichni to poznali. Byli uchváceni, protože právě prožili skutečnost těch slov. Náhle přestala být slova staletí stará, ale stala se slovem Božím-slovem, které se právě stalo. Slovem, které vykoná k čemu je určeno. Slovem Božím, slovem stvořitele, který slovem tvoří nebe a zemi. Slovo Boží řečené v moci Ducha Svatého je mocí, která tvoří, uzdravuje i boří, proměňuje a křísí, napřimuje a pozvedá. 

Nikdy nezapomeňme: abychom pochopili Ducha Svatého, musíme vědět, že je to Bůh. Snad vám toto označení zní cize, ale je tak zásadní, jako Slovo samo. Duch Svatý sám má stvořitelskou moc. Job vyznává:“ Jb 33,4 Boží duch mě učinil, dech Všemocného mě oživil.“ Zatímco Bůh Otec říkal: „Učiňme člověka“, Duch Svatý na zemi konal Jeho dílo. I druhý verš Bible říká, že při stvoření se „nad vodami vznášel Duch Boží!“ A žalmista o pozemských stvořeních napsal :“Vysíláš ducha svého, a zase (znovu) stvořeni bývají, a obnovuješ tvář země!“ (Ž 104,30) Duch Svatý je Duch Stvořitel. Zpíváme: „Přijď již, přijď Duchu stvořiteli…“

Pokud chceš, aby na tvém životě spočinulo očividné pomazání Ducha, začni pochopením toho, kdo On je, dále jak pracuje a nakonec, jak s Ním vstoupit do obecenství. Je roven Otci i Synu a patří Mu naše uctívání stejně jako jim. To je začátek. Dále však je třeba život a pěstovat obecenství s Duchem Svatým. Duchovní růst do obecenství s Duchem začíná, když člověk opravdu srdcem pochopí, že Duch Svatý je opravdu Bůh. A je nejenom Bohem, ale je také otcem Ježíše Krista. Možná namítneme: „Ježíš mluvil o Otci nebeském vždy jako o Bohu Otci.“ A přece v prvé kapitole Matouše i Lukáše je napsáno, že Otcem našeho Pána Ježíše Krista je Duch Svatý: „Mt 1,18 Narození Ježíšovo událo se takto: Jeho matka Maria byla zasnoubena Josefovi, ale dříve, než se sešli, shledalo se, že počala z Ducha svatého.“ 

L 1,30 Anděl jí řekl: "Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha. Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího a Pán Bůh mu dá trůn jeho otce Davida. Na věky bude kralovat na rodem Jákobovým a jeho království nebude konce." Maria řekla andělovi: "Jak se to může stát, vždyť nežiji s mužem?" Anděl jí odpověděl: "Sestoupí na tebe Duch svatý a moc Nejvyššího tě zastíní; proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží.“

Ježíš je Synem Otce, ale před Jeho narozením na Jeho matku sestoupil Duch Svatý. To je ta blízkost uvnitř Trojice. Ježíš je dítětem Otce i Ducha Svatého zároveň. Dokonce i Ježíšovy vlastnosti jsou darem Ducha Svatého. O Kristově příchodu Izaiáš napsal: „Iz 11,1 I vzejde proutek z pařezu Jišajova a výhonek z jeho kořenů vydá ovoce. Na něm spočine duch Hospodinův: duch moudrosti a rozumnosti, duch rady a bohatýrské síly, duch poznání a bázně Hospodinovy.“ Ježíš Kristus je dítě Ducha Božího. Duch Svatý vytvořil to semínko a umístil ho do Mariina těla. A nejenže byl Otcem Pána Ježíše, byl také tím, kdo mu dal pomazání.

A ještě na kříži nabídl Kristus Otci sám sebe opět skrze Ducha Svatého. Když list Židům srovnává krev Krista s krví obětních zvířat, říká: „Žd 9,14 Čím více krev Kristova, kterýž skrze Ducha věčného samého sebe obětoval nepoškvrněného Bohu, očistí svědomí vaše od skutků mrtvých k sloužení Bohu živému?“

A  vzkříšení bylo opět „skrze Ducha“: „Ř 1,4 ale Duchem svatým byl ve svém zmrtvýchvstání uveden do moci Božího Syna, evangelia o Ježíši Kristu, našem Pánu.“

Bylo to tedy opět mocí Ducha Svatého, že byl Ježíš vzkříšen z mrtvých. Písmo říká: „Ř 8,11 Jestliže ve vás přebývá Duch toho, který Ježíše vzkřísil z mrtvých, pak ten, kdo vzkřísil z mrtvých Krista Ježíše, obživí i vaše smrtelná těla Duchem, který ve vás přebývá.“ Duch Svatý vzkřísil nejen Krista, On vzkřísí také tebe. Můžeme na D. Svatého vložit svou naději!

Já neříkám, že Kristus měl nižší postavení, než Duch Svatý. V trojici je absolutní rovnost. Každá její osoba má své jedinečné vlastnosti a „způsoby jednání“. Chtěl bych jen ukázat, že Duch Svatý není nijak slabý. Není méněcenný a neschopný mluvit sám za sebe. Naopak! Duch Svatý je dokonalý, mocný a slavný! Zaslouží si naše uctívání. Máme-li správnou věrouku o naprosté rovnosti v Trojici, pak bychom ji měli též uvést v praxi. Chvalme Otce, Syna i D. Svatého!


Pán předpověděl co se stane s člověkem, který udělá Duchu Svatému dostatečný prostor. Mluvil o Duchu Svatém, který jako proudy živé vody poplynou z našeho nitra (J7,39). V Duchu Svatém je také upevnění a zapečetění pro den Kristův. Duch Svatý v nás dnes je ovšem i závdavkem budoucí slávy Božího království. (2K1,21) Už jsi udělal ve svém srdci Duchu Svatému dostatečný prostor? Nežádá více!

A tak Duch Svatý těší zarmoucené, odlehčuje trápení, uvádí do pravdy, vnáší světlo do chaosu života, obživuje ducha. Pak Boží děti jsou s to zářit radostí pro Krista i když trpí protivenství, nedají se svést klamem, žijí z milosti Boží a chvátají k věčnému cíli v nebi. Toto při nás způsobí Duch Svatý.

Proto praví Spasitel Ježíš: „Když přijde“-rozuměj: Když přijde Duch Svatý-tedy: „Když přijde“, ať už novou milostí nebo darem navštívení nebo zvláštními dary, tedy: „Když přijde, nehýbej se z místa! (L 24,49 Hle, sesílám na vás, co slíbil můj Otec; zůstaňte ve městě, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti.)

Možná jsme vždy chápali jen jako informativní oznámení o místě schůzky s Duchem Svatým tento Ježíšův pokyn: „zůstaňte ve města!“ Ale sama skutečnost, že Duch Svatý je skutečně duch a může být na mnoha místech zároveň a není vázán na žádné místo, ukazuje, že Ježíšův pokyn: „zůstaňte ve městě“, znamená více než jen informaci o místě setkání. Ve Skutcích čteme, že učedníci poslechli tohoto pokynu, zůstali nejen ve městě, ale neustále se modlili svorně a vytrvale spolu se ženami, a to v horní místnosti domu, kde pobývali.

 Proto: „Když přijde“-rozuměj: Když přijde Duch Svatý-tedy: „Když přijde“, ať už novou milostí nebo darem navštívení nebo zvláštními dary, tedy: „Když přijde, nehýbej se z místa!“ Zastav se, ustaň ve své práci. Zaměř se jen na Něj. My se můžeme všelijak stěhovat a přejíždět svou znej´klidněnou myslí z jednoho předmětu na jiný, jsme stále na cestách, i když se z vlastního města nehneme ani na krok. Pán Ježíš říká: „Když má přijít Utěšitel, Duch pravdy, Duch Svatý-nehýbej se z místa“. Co to znamená? Přijmout Ducha Svatého ať už poprvé nebo nově dnešního dne, je proces. Pán Ježíš řekl učedníkům: „Hle sesílám na vás Ducha svatého, zůstaňte ve městě dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti.“  A učedníci se i s ženami scházeli v horní místnosti a skutečně čekali. 

První zábranou k přijetí Ducha Svatého je netrpělivost a roztěkanost. Ne nadarmo je symbolem Ducha Božího holubice. Plachá, opatrná, čistě bílá. 

Jak je to s naším čekáním? Jak umíme čekat na Ducha Svatého? Jak hodně jsme připraveni ztišit se ve svém srdci. Kolik dnů jsme ochotni obětovat modlitbám a čekání na příchod moci z výsosti? 

V bibli se píše o jednom pohanském mágovi, který byl ochoten dát veliké peníze za to, aby měl ten dar, že na koho vloží ruce, na toho sestoupí Duch Svatý. „Sk 8,20 Petr mu odpověděl: "Tvé peníze ať jsou zatraceny i s tebou: Myslil sis, že se Boží dar dá získat za peníze! Sk 8,21 Tato moc není pro tebe a nemůžeš mít na ní podíl, neboť tvé srdce není upřímné před Bohem. Sk 8,22 Odvrať se proto od této své ničemnosti a pros Boha; snad ti odpustí, co jsi zamýšlel. Sk 8,23 Vidím, že jsi pln hořké závisti a v zajetí nepravosti." Sk 8,24 Šimon na to řekl: "Modlete se za mne k Bohu, aby mne nepostihlo nic z toho, o čem jste mluvili."

Jedno je jisté-Ducha Svatého nelze koupit za peníze-přichází do srdce očištěného krví Pána Ježíše Krista. Přichází tam, kde na něj znovuzrozený křesťan čeká. 
Dnes je úterý, týden před letnicemi a pamatujme, bratři a sestry, že jádrem evangelia je proměna lidského srdce. A ta bez moci z výsosti, bez sestoupení Ducha Svatého není možná. Můžeme mít krásná kázání o krvi a kříži Pána Ježíše Krista, ale bez moci z výsosti, bez živé přítomnosti Ducha Svatého se nic nebude se srdcem žádného člověka dít. My musíme kázat letnice. A nebojme se říci to otevřeně a zvučně. To není ochuzení zvěsti Kristova kříže. Protože čím víc budeme kázat letnice, tím víc Ducha Svatý bude v našich srdcích a shromážděních připomínat Pána Ježíše Krista. Tedy ve výsledném efektu bude kříž Pána Ježíše Krista ještě viditelnější a skutečnější než tomu je nyní. Neboť: “Duch pravdy, jenž od Otce vychází, ten o mně vydá svědectví“, praví Kristus.

Čekání, to nemá být jen před sesláním této „moci z výsosti“, ale naše nitro musí být ve ztišení i při tom i po tom. Mnoho křesťanů je hned jako na trní, když se kolem nich začnou dít ty podivné věci, které přichází spolu s Duchem Svatým. Hned se zatvrdí nebo naopak svým jásavým řevem holubici vyplaší. Učedníci se tiše a soustředěně modlí před vystrojení mocí z výsosti, jsou věcní při hukotu z nebe a s pokornou vděčností slouží Bohu a lidem i po seslání Ducha. Slouží ve vší pokoře dary, které přijaly. Forma zbožnosti a dar Ducha Svatého jsou dvě zcela odlišné věci. Někde může být forma zbožnosti nezvykle tichá jinde nezvykle divoká, a Duch Boží být přítomen může, ale i nemusí, ať je forma jakákoli. To, že se některá církev jmenuje letniční, ještě neznamená, že je zaručen dar přítomnosti Ducha Svatého.

Rád bych, kdybychom jako sbor i jako jednotlivci byli vystrojení mocí z výsosti. A kdyby dary Ducha Svatého se mezi námi rozhojňovaly ve stále větší míře. Ale k tomu vede ještě dlouhá cesta posvěcování, pokory, rostoucí důvěry k Pánu, oproštění se od předpojatosti, vyznávání hříchů jeden druhému, odpuštění jeden druhému a trpělivého čekání na modlitbách.   AMEN

