Matouš 27:46 
Eli, Eli, lama sabachtani  
Žalm 22: 2 – 12
Věřím, že v životě každého křesťana dříve či později dojde k situaci, kdy se mu zdá, že je Bůh daleko. Tak daleko, že neslyší či dokonce, že nechce slyšet. Člověk se cítí sám, opuštěn, ztracen... Všechny problémy se na něj pomalu začnou sesypávat, až ho zcela zavalí svou tíhou. V práci se mu nedaří, vztahy v rodině či s přáteli upadají, člověk je unaven životem a vůbec… Co si počne? První, co asi udělá poté, co si všimne, že něco není v pořádku, je, že začne volat o pomoc. „Bože, nebuď mi vzdálen, blízko je soužení, na pomoc nikoho nemám! (Žalm 22:12)“ volá poprvé. Ale odpověď žádná... Podruhé už problémy a starosti klepají na dveře, a tak volá k Bohu o to úzkostlivěji...  „Dlouho ještě, Hospodine, na mě ani nevzpomeneš? (Žalm 13:2) Dopřej, Bože, modlitbě mé sluchu, neskrývej se před mou prosbou. (Žalm 55:2)” Ale Bůh mlčí... Kde je? Kam se skryl? Co to má všechno znamenat? Proč se člověk najednou cítí tak zmateně, vyprahle, tápe ve tmě a připadá si, jak říká žalmista, jako červ a ne člověk…??? Začne se utápět v problémech, ale Bůh se ani neozve? Kam zmizelo ono `Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu.´ (Židům 13:5) ? Je možné, aby nás Bůh opravdu opustil?


Nikoliv! Bůh nikdy člověka neopustí, a to ani v těch nejtěžších hodinách… Protože tak jako žádný člověk nemůže v tomto těle čelit Bohu tváří v tvář, tak nemůže žít bez Boží přítomnosti. Boží přítomnost je něco, co je spjato s existencí člověka natolik, že jedno od druhého nelze odebrat. Kdyby se to stalo, člověk by zemřel. Ježíš na kříži volá k Bohu.. Ptá se Ho.. Proč (K čemu) jsi mne opustil? A chvíli na to umírá. Tíha hříchu prohlubovala propast mezi Bohem a Kristem, až se stala neúnosnou. Ta úzkost a prázdnota, kterou musel Ježíš pociťovat, byla nesnesitelná. Z toho vyplývá, že pokud ještě žijeme, máme jistotu, že Bůh nás neopustil. Nikdo si ani nedokáže představit, jaké by to bylo, kdyby od nás opravdu odešel a nezanechal nám ani kousek sebe… Podle některých reformátorů právě takto vypadá peklo. Je to místo, ve kterém nebude přebývat Bůh. A z toho bude pramenit bolest, úzkost a mnoho dalšího jiného. Člověk bude zavržen, opuštěn svým Stvořitelem.


Ale vraťme se o kousek zpět. Dobře, Bůh nás neopustil, ale proč s námi tedy nemluví? Proč mlčí? Kam se máme obrátit? První, kam se ubírá žalmista David, jsou předci. Vždyť přeci naši otcové, naše maminky a celkově starší generace mají něco, co my ne. Zkušenosti… A navíc se na jejich život můžeme dívat jako na určitý celek. Můžeme vidět uzavřené kapitoly života. Výsledky jejich zápasů a bojů nám mohou pomoci v situacích, ve kterých se právě nacházíme. To David moc dobře ví. Přemýšlí a zkoumá, zdalipak se Bůh nakonec ozval… A tam můžeme směřovat i my. Pokud máme nějaké problémy, můžeme se poradit s jinými lidmi, kteří už třeba vyhráli bitvy, ve kterých se nacházíme. A když vidíme, že Bůh se zastal tolika lidí kolem nás, může to v nás prohlubovat důvěru, že se jednou zastane i nás.


Ovšem lidé jsou jenom lidé. Ne vždy jsou oporou, ne vždy dokáží poradit a ne vždy si vědí se vším rady… „Svěř to Hospodinu!“ Tato slova, ačkoliv se na první pohled zdají oprávněná a jasná, mohou hodně bolet… Když je člověk na dně a Boha ani neslyší, myslí si, že na něj Bůh zanevřel, tato slova ho moc nepotěší. Potřebuje slyšet něco jiného, potřebuje poradit. Ukázat cestu.


Tak ale co dělat? Jak se k tomu všemu postavit? Člověk může zaujmout více druhů postojů. Může začít obviňovat Boha ze situace, do které se dostal. Může vinu přičítat sobě a neustále si ji vrážet do tváře. Nebo se může zastavit a přemýšlet ‚Proč se to všechno děje?‘. Začne obviňovat druhé z jejich chyb, aby přehlušil ty své nebo jen aby je mohl někomu přiřadit, protože Bůh je přeci dokonalý… On by nám nezpůsoboval takové těžkosti… On vůči nám činí jen dobré… Nebo ne?


Důvodů, proč Bůh mlčí je hned několik. První věc, která člověku příjde na mysl, je zkouška. Bůh mne přeci normálně zkouší, tak proč bych se bál… Zase se ozve, jen testuje, jestli se i v těžkých chvílích dokáži na Něj spolehnout. Ale když ono je to tak těžké.. Zrovna teď.. Je toho tolik.. Jak dlouho bude ještě vyčkávat? Nebo chce jenom vidět, jestli něco dokáži udělat sám bez Jeho pomoci… Ano, zkouška to může být, ovšem někdy nemusí vycházet z Boží strany. Tuto zkoušku si většinou zaviňujeme sami. Bůh si nelibuje ve vymýšlení si různých překážek, které my pak musíme zdolávat, překonávat a kvůli kterým tak často padáme. Vlastním nedopatřením si děláme překážky, ze kterých nás poté musí někdo vysvobodit, protože již ztrácíme sílu.


Bůh může mlčet proto, že něco v našem životě není v pořádku. Na cestě života jsme si zkusili najít zkratku, nebo jsme si řekli, že si odpočineme, a už nějakou dobu stojíme na jednom místě. Či snad jsme si na této cestě vzali s sebou různé věci, které nás zpomalují a táhnou neustále dozadu. Cesta s nimi je natolik vyčerpávající a neúnosná, že nás zpomaluje, a my už Boha nevidíme před sebou… Utekl nám… Co teď? Můžeme si sednout a čekat, jestli se nevrátí… Ovšem jakmile se jednou člověk zastaví, zvedání je poté pokaždé težší a těžší… A tak budeme sedět, možná se budeme i užírat, ale nic víc. Naše pasivita poté vyústí v nepřekonatelnou překážku ve vztahu s Bohem. To povede k duchovní sebervaždě a my odejdeme od Boha.  Nebo se zamyslíme a začneme uvažovat o tom, co je překážkou ve vztahu s Bohem. Zahnul jsem někde vlevo, když Bůh šel doprava? Nebo jsem cestou uviděl něco zajímavého a vzal jsem si to na svou cestu?

No to víte, on to je celkem častý problém… Zvlášť v dnešní době! Například: To si takhle jdu po cestě života… Všechno je v pořádku, nic mi nechybí.. Prostě ideální křesťan. Jsem vzorem pro strašně moc lidí. Všichni ke mně vzhlížejí… A najednou na té cestě uvidím třeba… Televizi! Tak jdu blíž.. Koukám… Zkoumám ji.. A ona tam je cedulka.. Pro BenGího – dáreček… Hmm.. Dobrý, proč bych si ji nevzal.. Alespoň se mrknu co se děje ve světě. A tak si ji hodim na záda a jdu… Vždycky se jednou za čas podívám, co se ve světě děje, jak vypadá, co se změnilo… To ještě ale není takový problém. Ten teprve příjde ve chvíli, kdy si budu chtít odpočinout… Sednu si na kraj cesty, a začnu se dívat.. Koukám, koukám a najednou zjistim, že stárnu… (Tyjo.. To jsou ale dlouhé vlasy… A co ty šediny tady? Pche..) Život mi ubíhá pod rukama a já tam stále tak sedím a koukám… A už ani nevnímám, co v té televizi běží, ale už se nezvednu…

Cedulka zadarmo.. Kdo by to v dnešní době nebral, že?  Já bych to bral hned tedy.. Ale zmínil jsem televizi. Je to jenom jedna z mnoha, mnoha věcí, které nás mohou odvádět od Boha. Jak tyto věci poznáme a podle čeho je rozlišit? Berou nám čas. Čas, který bychom mohli strávit s Bohem, s rodinou. Nebudu Vám vykládat o tom, jak máte nakládat s časem. A nechci, aby vznikl dojem, že si člověk nemůže nějakým způsobem odpočinout. Odpočinek je důležitý. 5 dnů v týdnu pracovat je velice namáhavé a někdo pracuje ještě déle. Jen bych rád poukázal na to, že jakýkoliv odpočinek či odreagování se může stát pastí pro náš život. Proto je velice důležité mít pevně zakořeněný správný žebříček hodnot.

A to je jeden z dalších důvodů, proč Bůh může mlčet. Protože chce, abych si přerovnal systém hodnot ve svém životě. Možná, že si sice říkám: „Bůh je v mém životě na prvním místě.“ Ale ono se na to místo pomalu dere něco jiného. A nemusí jít jen o nějaké materialistické věci, ale i o pocity, touhy, myšlenkové pochody, či chtíč.  (Jsou lidé, kteří jsou zaslepeni svou vlastní neomylností, nebo si rádi hrají s pocity druhých lidí, s tím, co si o nich myslí, nebo si libují v planých řečech. Hodiny a hodiny dokáží tlachat o ničem…)

Co bych ještě velice rád zmínil, je to, že Bůh také může mlčet tím způsobem, že On sice mluví, ale já ho neslyším. Nechci ho slyšet a nebo ho nedovedu slyšet. Člověk se dostane do situace, kdy Boha chce slyšet, ale nemůže, protože neví „jak“. A to je způsobeno mimojiné tím, že vědomě odmítl a zapřel něco, na co se mu Bůh snažil již dávno v minulosti poukázat. Starý hřích, kterého se člověk nevzdal. Ten mu dnes již přijde úplně přirozený, nedokáže už ani pochopit, proč by se ho měl zbavovat, protože je na něj natolik zvyklý. Stal se jeho přirozeností. A přes tento hřích k němu nedolehne Boží hlas.

Nebo Bůh může také mlčet jen tak. Jednak nás svým mlčením připravuje na to, že ne vždy od něj dostaneme do dané situace radu, ale také proto, že zrovna nemá, co by nám řekl. Když se vydáte s pár přáteli třeba do hor, tak si samozřejmě spolu povídáte a bavíte se, ale přijdou chvíle, kdy je lepší a důležitější se soustředit více na cestu, než si povídat. Člověk musí bedlivě sledovat každý krok, protože stačí jen malý krůček vedle, co se stane osudným.

Myslím, že už jsem řekl dost důvodů, proč Bůh může mlčet. Nechtěl bych zůstat jen u toho. Je na čase posunout se v uvažování a položit si otázku. Co s tím, když Bůh mlčí? Žalmista David nepřestává volat k Bohu: „Volám ve dne, a neodpovídáš, nemohu se ztišit ani v noci.“ První věc je nepřestat věřit. Boží lásku si nedovedeme ani zdaleka představit. To, že poslal svého syna na smrt… Kvůli nám, hříšným lidem.. Kvůli mně. V tom je naděje. Díky tomu můžu znovu a znovu volat k Bohu.. Vyslyš mě, Hospodine… Přijď mi na pomoc. Protože vím, že Bůh slyší. On vždycky slyší, jen někdy s pomocí čeká na ten pravý čas. Ale žádná má modlitba neunikne Jeho sluchu.

Když je člověku zle, jde za lidmi, které má rád. Ovšem co tehdy, když už zde nikdo takový není? David píše tento žalm v době, kdy ho pronásleduje Saul. David prožívá těžké chvíle. K tomu je některým pro smích. Proč? Protože i přesto všechno stále ještě důvěřuje Bohu a vyhlíží Ho? Lidé se mu smějí, nikdo mu nepomůže… "Ať mu dá vyváznout, ať ho vysvobodí, když si ho oblíbil!" říkají… A právě v tuto chvíli si David uvědomuje, že není na Zemi nikoho, kdo by mu byl blíže nežli Bůh. 

‘Ty jsi mě vyvedl z života matky, chovals mě v bezpečí u jejích prsou. Na tebe jsem odkázán už z lůna, z života mé matky, ty jsi můj Bůh. Nebuď mi vzdálen, blízko je soužení, na pomoc nikoho nemám!’

První a jedna z nejdůležítějších věcí, kterou je potřeba si uvědomit, je, že není na světě nikoho, na koho bychom se mohli vždycky plně spolehnout, kromě Boha. A i v těch největších těžkostech k Němu můžeme volat. Pokud neodpovídá, může to mít svůj důvod, ale není to důvod k tomu, abychom přestali volat a hledat Jeho vůli.

Pokud Bůh mlčí, je potřeba se zamyslet, jestli je vše v mém životě v pořádku. Jakože nejspíš není. Vždycky je co zlepšovat. Ale Boží mlčení nerovná se Boží nezájem, neblízkost, neláska. Naopak. Boží láska nemá hranic. On je s námi stále, jen ho zrovna v tu chvíli nemusíme vidět. A Jeho zájem o nás je ten nejhlubší a nejpodivuhodnější. Vždyť jemu záleží na každém člověku více než na sobě. A tak, prožíváme-li těžkosti, bolesti a cítíme duchovní vyprahlost, první, co bychom měli udělat, je začít trávit s Bohem více času. Protože pokud k nám nějakým způsobem mluví, ale my mu nerozumíme nebo ho neslyšíme, tak to může být i mimojiné pro to, že ho tak dobře neznáme. On se nám dává poznat, ale my ho v Jeho zjevení nepoznáme… A právě proto je dobré začít s přehodnocením vlastního časového harmonogramu a snažit se tam najít více času na Boha, Jeho slovo, druhé lidi, se kterými se můžeme sdílet a obohacovat se, a neměla by chybět ani chvála. I když se člověk cítí sám a opuštěn, neměl by přestat chválit Pána, protože ten je pořád s ním. Vždyť toho učinil již tolik v životech nás všech, že nemáme důvod, proč bychom ho neměli chválit. Jen se stačí podívat a rozpomenout si na Jeho dílo v mém životě. Nezapomenout na Jeho milost.
Na závěr bych rád pověděl, že pokud již jsme na cestě a nevíme kudy dál… Je důležité se podívat zpátky, zhodnotit svůj život a hledat, kudy mne Bůh vedl a kam směřuji. Ukázal-li mi již dříve v minulosti cestu, po které stále jdu, ale už ho neslyším tak zřetelně jako dřív a uvažuji-li, jestli jsem na správné cestě, jestli se Jeho vůle za tu dobu nezměnila… Nebo jsem snad už tehdy rozuměl špatně? Pokud nastane takováto situace v životě některého z Vás, rád bych vám povzbudil k pokračování na cestě. Hlavně se nezastavte. Podle mne je lepší jít.. Protože jdete-li po správné cestě, dojdete do místa, kde najednou uvidíte, že Vám Bůh žehná. A jdete-li po cestě špatné, Bůh k Vám opět promluví a ukáže Vám tu správnou. Ale zastavíte-li se… Nemusíte se již zvednout a dozvědět se, jaká cesta je ta pravá.

A tak vás, bratři a sestry, vybízím k tomu, abyste i v těžkostech děkovali Pánu, poznávali jej víc a víc a s vědomím upřeným k vysvobození z těchto těžkostí ho chválili. Vždyť každá vyhraná zkouška nás přibližuje k Pánu. A tak kéž můžete i Vy jít s důvěrou, že Jeho pomoc přijde v pravý čas, a spolu s tím být vnímaví vůči Jeho slovům, která můžeme vidět i v Jeho činech pro nás. 
Amen

BenG
  
