Eliáš a zoufalá vdova
Introit: Ježíš řekl: „Ve světě máte soužení? Vzchopte se, já jsem přemohl svět." Jan 16,30-33
Modlitba: Chceme si i dnes připomenout ne Tvém služebníku Eliášovi životní cestu tvého Syna Ježíše Krista, který se vzdal svých božských práv a stal se kvůli nám člověkem. Vydal se napospas lidské závisti, zlobě, zradě, pohrdání. Poznal všechnu krásu i úzkost lidského života a ničemu se nevyhnul. Když myslíme na jeho utrpení a bolest – dává nám to sílu snášet své vlastní utrpení a bolest. Jestliže jeho utrpení mělo smysl, pak věříme, že stojí za to, vzít i ten náš kříž a trpělivě ho nést. Ale jak je to někdy těžké. Kolem sebe vidíme tolik nespravedlnosti. Zlí lidé se mají dobře a nevinní trpí. Mnozí jsou postiženi nemocemi, válkami, hladem a zbytečně umírají. I nás v životě potkalo leccos zlého. A tak se často ptáme a přemýšlíme: Je to všechno jen trest za naše hříchy? Má to všechno nějaký skrytý cíl a smysl? Prosíme, abys nás vyvedl z bludiště těchto nesnadných otázek a ukázal nám, na co se můžeme v takových chvílích spolehnout. 
Amen
Čtení: Jb 23 +1Kr 17,17-24

Kázání: Milí přátelé, bratři a sestry!

Když jsme naposledy četli příběh o Eliášovi a vdově ze Sarepty Sidonské, rozloučili jsme se s nimi ve chvíli, kdy byli oba zahrnuti Boží péčí a milostí. „Mouky ve džbánu neubývalo a olej v láhvi nedocházel.“ Co víc si může člověk přát? Trvale dostávat to, co každý den, co potřebuje. Ale život je složitější. Když nám Bůh pomáhá, neznamená to, že se nám vyhnou všechny starosti a problémy. Vdova má sice, co jíst, ale co je to platné, když jí umírá syn! Boží požehnání a ochrana neznamenají, že nám všechno vychází. I když jsme s Bohem prožili nejeden div a zázrak, neznamená, že se nám nic zlého už nikdy nepřihodí. Může se stát, že večer člověk ulehne klidný a spokojený a v noci se probudí s hrůzou a strachem. Zatímco dnes Pánu Bohu děkujeme a všechno je nám jasné, zítra můžeme být celí zoufalí, klečet na kolenou a nerozumět vůbec ničemu. Naše víra se v takových chvílích musí pokaždé narodit znovu! Postupně procházíme stále novými zkouškami a nikdo z nás předem neví, co to s ním udělá. Mnozí z nás se naučili děkovat Bohu za jeho každodenní dary. Ale dokážeme v tom pokračovat, kdyby nějaké nepochopitelné neštěstí zasáhlo nás nebo naše nejbližší? Víra je víc než setrvačnost a zvyk. Víru člověk ztrácí a znovu nalézá. Jsou chvíle, kdy si musíme svou důvěru k Bohu doslova vybojovat. A to ne jednou ale mnohokrát. 

Dnešní příběh nám říká, že Pán Bůh nikoho z nás nezabezpečí jednou provždy. Bylo by to možná příjemné a pohodlné, ale proč bychom potom žili, kdyby všechno bylo předem vybojované a jasné? Život je jedinečný právě tím, že stále o něco zápasíme, něco nevíme, něco hledáme, za něco se modlíme a něčemu nerozumíme. Jednu starost jsme s Boží pomocí vyřešili a druhá se chystá udeřit. A přece se jí nemusíme bát! Spolu s proroky a apoštoly, spolu s naším bratrem Ježíšem Kristem smíme věřit, že nás Bůh nikdy nenechá samotné. Dnešní příběh nás povzbuzuje, abychom se nedali zlomit a zaskočit ani tím nejhorším.

Když dítě onemocnělo, nešťastná vdova si to neumí vysvětlit jinak, než že je to boží trest za její hříchy. Vyčítá Eliášovi, že k ní vůbec přišel. Vždyť na ní jen zbytečně přivolal Boží pozornost. Nebýt jeho, mohlo být všechno v klidu. Nějak rychle zapomněla, že kdyby nebylo Eliáše, dávno by spolu se svým synem zemřeli hlady. Když je člověku úzko, je schopen obvinit každého. Křičí: „Nejdřív mi tvůj Bůh pomůže a pak mě srazí na kolena. Proč jsi mě raději nenechal na pokoji? Copak jsem tě sem volala? Copak jsme se tě o něco prosila? Přišel jsi mi říci, že jsem hříšná? Ano, jsem hříšná. Ale proč má kvůli tomu umřít můj syn? Vždyť ten tvůj Bůh si s člověkem hraje jak kočka s myší. Nejdřív ho zázračně nasytí a pak srazí na kolena! Děkuji, nechci. O takového Boha nestojím. Nechci už o něm ani o tobě ani slyšet.“
Kolikrát se lidé dali zaslepit podobnými výčitkami. Život je zranil a oni se cítili být podvedeni. Nechápali, proč se jim stalo tolik zlého. Vzpomeňme třeba na Jóba. Tehdy na všechno lidské trápení existovalo jen jedno jediné vysvětlení: „Bůh nás trestá za naše hříchy.“ Člověk se té myšlence jen těžko ubrání. Vždycky se přece nějaký hřích najde. Všichni si za něco zasloužíme potrestat. A přece se ptáme: „Proč si Bůh vybral mě? To jsem o tolik horší než ostatní lidé?“

Příběh o Eliášovi a zoufalé vdově je jedinečný právě tím, že si těmto otázkám neuhýbá a nebojí se na ně odpovědět. Božím slovem je tu pro nás prorokův čin. Eliáš svým jednáním zřetelně ukazuje, že onemocnění dítěte není Boží trest a Pán Bůh si nic podobného nepřál. Prorok, který neváhal říci lidem pravdu do očí, prorok, který dokázal říci králi Achabovi, jak krutá smrt ho potká, v tomto případě nepřitaká dodnes rozšířenému názoru, že nemoc je Božím trestem a Boží vůli. Když tři roky nepršelo, byl to Boží trest, že lid propadá modlářství. Ale když onemocnělo bezbranné dítě, nemělo to s lidským hříchem nic společného. Svým jednáním dává Eliáš jasně najevo, že zlé věci se často dějí bez hledu na to, jestli jsme dobří nebo zlí. Eliáš nezneužívá neštěstí, které se stalo a nevyčítá vdově její hříchy. Svým modlitebním zápasem ukazuje, že Bůh nás chce ze všech našich trápení a neštěstí vysvobodit.

Ale proč k takovým hrůzám vůbec dochází? Copak není Bůh všemohoucí? Copak nemá všechno pod kontrolou? Jak může být svět, který Bůh stvořil, v určitých chvílích tak zákeřný a krutý? Na tuto otázku neznal odpověď ani Eliáš a nebudeme znát ani my. Eliáš však místo, aby se dal do filozofování a pokoušel se přijít na záhadu Boží všemohoucnosti, dělá něco jiného. To, co se stalo, přijímá jako výzvu, vůči níž je třeba se postavit s důvěrou a nadějí.

Dnešní příběh říká, že tento krásný a úžasný svět, v němž žijeme, je neustále ohrožován silami zmaru a zkázy. Že náš svět a náš život je jako křehká bublina, která se vznáší v nekonečném vesmíru. Je tak snadné ji propíchnout … To, že žijeme, dýcháme a myslíme, je v každou chvíli tolikrát ohroženo, že je vlastně nepochopitelné, že tu vůbec ještě jsme, že se můžeme mít rádi a že naše naděje je silnější než náš strach. Tento Bohem stvořený svět lásky, víry a naděje je neustále ohrožován. Zlé věci, které se dějí, nám naléhavě připomínají, že bez Pána Boha bychom nemohli žít. Náš život a naše naděje visí doslova na vlásku. Zlé věci se často dějí úplně náhodně. Nemají samy o sobě žádný smysl ani cíl. Malé dítě srazí auto, horskou vesnici zavalí lavina, matka umírá na rakovinu, voda smete dům, mladý člověk ochrne nebo se narodí slepý. Nic z toho si Bůh nepřeje a nechce. Proto Eliáš nezpovídá vdovu z jejích hříchů, jak to dělali Jobovi přátelé. Eliáš v tom neštěstí nevidí projev Boží vůle a soudu. Nesnaží se vysvětlit, co vysvětlení nemá, ale zvedá prapor naděje, víry a lásky. Aby s pomocí Boží udělal vše, co bude možné udělat.

„Dej mi svého syna,“ říká zoufalé vdově. A ona se musí rozhodnout. Svěří své polomrtvé dítě božstvům Týru a Sidonu, nebo je svěří proroku Hospodina, který do jejího domu přinesl všechno tohle trápení? Znovu vidíme, jak často víra znamená překročit svůj vlastní stín a žádá si naši odvahu a naději tam, kde už lidsky viděno žádná naděje není. Eliáš odnáší polomrtvé dítě do svého pokoje. Tam se nad ním sklání, dýchá mu do úst a přitom se modlí. Není to jen praktická ukázka kursu první pomoci. Tehdejší medicína nerozpoznávala okamžik smrti. Ani mnohem později, ve středověku, to nevěděli. Za mrtvého považovali člověka tehdy, když jednoduše přestal dýchat. Proto bylo zaživa pohřbeno tolik nešťastníků, kteří se v přitlučené rakvi 2 metry pod zemí ještě probrali. Když se Eliáš dotýká podle tehdejších představ zemřelého, dopouští se dalšího svého znesvěcení. Nejdřív havrani, pak u jednoho stolu s pohankou a nyní kontakt s mrtvým. Jakoby spolu s ním sestupoval i on do světa mrtvých. Už nikdy nebude čistý a svatý. Dotyk mrtvého jej diskvalifikuje a zbavuje Božího požehnání. Každý jiný by z takového domu utekl, aby na něm neulpěla kletba a neštěstí. Ale prorok před smrtí neutíká. Ani opřed cizí ani před svou vlastní. Pravý obraz Krista. Nechce být nositelem smrti ale nositelem života. Dává v sázku všechnu svou víru. Buď se ukáže, že je Hospodin, mocnější než všechny nepochopitelné a zákeřné síly zmaru a nicoty a nebo už Eliáš nikdy nebude prorokem. A Hospodin jej vyslyší. Eliášova víra a naděje není zklamána. Umírající dítě se probudí a vrátí do života. Eliáš pro něj sestoupil do světa mrtvých a přivedl ho nešťastné vdově zpátky. „Ukřižován, umřel, sestoupil do pekel…ale třetího dne vstal z mrtvých…“Je to zřetelné znamení, že Boží lid tu není proto, aby svět soudil, ale aby mu přinášel vysvobození ze zajetí pověr a smrti. Aby udělal maximum pro jeho záchranu.
Amen
Modlitba: Pane Ježíši Kriste, děkujeme Ti, že i my smíme s Tvou pomocí vzdorovat svým bolestem a nesnázím s nadějí a důvěrou. 
Amen
Přímluvy: „Prosíme Tě, Pane, za všechny, které potkalo nějaké trápení a neštěstí. Prosíme za ty, na které dolehly nemoci, bolest a umírání. Prosíme Tě, Pane, za ty, kteří ztratili víru, protože se nedovedli smířit s tím, co zlého se jim v životě stalo. Prosíme, dej ať těmto lidem můžeme ukázat, že Tvá láska a pomoc trvá, i když ji nevidíme a nechápeme. Prosíme Tě za ty, kteří podobně jako Eliáš zápasí svými modlitbami a svou službou, aby co nejvíce lidí mohlo být uzdraveno a vrátilo se k důstojnému životu. Dej, aby vydrželi všechnu tíhu, bolest a marnost, s kterou se tak často setkávají. Prosíme Tě, Pane, za Tvou církev, aby se nebála angažovat i tam, kde je úspěch nejistý a její služba odmítána. Požehnej, prosíme všem, kteří nesou světu zvěst o tvé lásce a pomoci. Dej ať i náš sbor smí být v tomto městě svědkem své slávy a požehnání.“ 
Amen
Poslání: Buďte trpěliví, bratři a sestry, až do příchodu Páně. Pohleďte, jak rolník čeká trpělivě na drahocennou úrodu země, dokud se nedočká podzimního i jarního deště. I vy tedy trpělivě čekejte, posilněte svá srdce, vždyť příchod Páně je blízko. Za příklad trpělivosti v utrpení si, bratří, vezměte proroky, kteří mluvili ve jménu Páně. Slyšeli jste o vytrvalosti Jobově a víte, k čemu ho Pán nakonec přivedl. Vždyť, Pán je plný soucitu a slitování. Vede se někomu z vás zle? Ať se modlí! Je někdo dobré mysli Ať zpívá Pánu! Je někdo z vás nemocen? Ať zavolá starší církve, ti ať se nad ním modlí a potírají ho olejem ve jménu Páně. Modlitba víry zachrání nemocného, Pán jej pozdvihne, a dopustil-li se hříchů, bude mu odpuštěno. Vyznávejte hříchy jeden druhému a modlete se jeden za druhého, abyste byli uzdraveni. Velkou moc má vroucí modlitba spravedlivého. Eliáš byl člověk jako my, a když se naléhavě modlil, aby nepršelo, nezapršelo v zemi po tři roky a šest měsíců. A opět se modlil, a nebe dalo déšť a země přinesla úrodu. (Jk 5,7-18) 

Požehnání: Ať se nám Boží slovo stane útěchou, nadějí a silou ve všem, co nás potká. 
Amen
