Novoroční heslo sboru 2014

Iz 49:1-10 + Iz 49:8 heslo: „Toto praví Hospodin: V čas milosti vyslyším tě, a ve dni spasení pomohu tobě.“
Krásně se čte toto heslo z proroka Izajáše. Zvlášť, když si člověk nebo sbor myslí, že se týká jeho. „V čas milosti vyslyším tě, a ve dni spasení pomohu tobě.“ Malinko nám kazí radost, že tam není napsáno: „Vždycky tě vyslyším a pomohu tobě.“ A tak se ptáme, kdy je ten čas milosti a den spasení. Ale písmáci si jistě vzpomenou na novozákonní slovo ap. Pavla:  „2 Korintským 6:1 Jako spolupracovníci na tomto díle vás napomínáme, abyste milost Boží nepřijímali naprázdno, 2 vždyť je psáno: 'V čas příhodný jsem tě vyslyšel, v den spásy jsem ti přispěl na pomoc.' Hle, nyní je čas příhodný, nyní je den spásy!“ A tak se to zdá být úplně jasné. Ke slovu z Izajáše si ap. Pavel určí i ten čas: „Nyní je čas příhodný, nyní je den spásy.“ 
Je to často z kazatelen citované slovo sloužící k vyburcování posluchačů pro vyšší misijní aktivitu, nebo apel k těm, kteří jsou s vírou ještě na vážkách, aby se konečně rozhodli, dokud trvá „ono dnes a nyní“, jak se také píše v dopise Židům.

A tak tedy výklad se zdá být jasný: „Vyslyším tě a pomohu ti,“ praví Hospodin ústy proroka Izajáše, a „čas milosti a den spasení“ je právě „nyní“, jak praví apoštol Pavel. Takže nás, kteří žijeme „v čase milosti“, Pán Bůh vyslyší vždycky, a protože stále trvá „den spasení“ bude nám stále pomáhat. Tak, konec kázání a konec výkladu tohoto krásného verše, který jsme si pro náš sbor na rok 2014 vytáhli.
Ale mně to nějak nedalo. Přemýšlím o tom verši už 10 dní a čtu si dokola 49. kapitolu z Izajáše a k ní i kapitoly okolo a ono to všechno tam není napsáno o Izraeli, ani o Izajášovi. O kom to tedy je? No toť otázka! Text Izajáše proroka na tomto místě mluví o nějakém „služebníkovi“, ale o jakém? … Nepřipomíná vám tuto záhadu nějaký jiný, novozákonní, text? … Ano … Je to dilema komorníka královny Kandaky, který si svitek proroka Izajáše koupil o svátcích v Jeruzalémě, vrací se na svém voze do Etiopie a čte si v něm. A narazí na tyto kapitoly: 49. až 53. a neví, co si o tom myslet. Neví, o jakém služebníkovy Izajáš píše. Sám Izajáš by také mohl být oním Božím služebníkem, tak píše snad sám o sobě? Tak se ptá ten komorník. Nebo píše o někom jiném? Slyší to apoštol Filip, kterého na to místo Boží Duch poslal a vyloží Etiopanovi evangelium o Ježíši. Dvořan naslouchá a přesně mu to, co Filip povídá, zapadá do toho Izajášovského textu 53. kapitoly. Je tím tak nadšen, že uvěří, a když jedou kolem vody, chce být pokřtěn. 

A tak tedy, jak to, že když apoštol Filip vykládá izajášovský text tak, že oním Hospodinovým služebníkem je Ježíš, jak může apoštol Pavel vykládat izajášovský text tak, že jsme tím služebníkem my sami (tedy korintští). Apoštol Pavel ten náš verš Iz 49:8 vzal a použil účelově pro to, aby korintské (i nás) napomenul. Abychom nepřijímali milost Boží naprázdno. Věřím, že apoštol Pavel rozuměl tak, jako Filip tomu, koho že se izajášův text týká, ale že Duch Boží mu dal, aby tím veršem napomenul věřící v Korintu. To přeci děláváme i my. Vytrhneme něco z kontextu, třeba nějaký citát nebo kus přísloví a použijeme je tak, abychom někoho potěšili, nebo jej napomenuli. Není na tom nic špatného, pokud se to nepřekrucuje násilně. Ap. Pavel to nepřekroutil. Korintským nedělá přece výklad 49. kapitoly Izajáše, ale používá jen výňatek z jednoho verše, který na ně pasuje.
Otázkou ale je, zda to tak můžeme udělat i my. Novoroční hesla jsou vlastně kousíčky, výňatky, biblických veršů, kterými chceme jeden druhého oslovit. Od nichž očekáváme, že nás jimi nějak osloví Pán Bůh. Letošní vylosovaný verš není však výňatek ap. Pavla, který píše korintským (to by na něm bylo napsáno 2K2), ale je na veršíku napsáno Iz 49:8. A proto jej musíme chápat podle Izajáše a ne podle účelového použití pro Korintské od ap. Pavla. A Izajáš v něm mluví o svém služebníkovi, tedy o Mesiáši, tedy o Pánu Ježíši Kristu. Ne o věřících, ani o svém lidu, ani o Izraeli, ani sám o sobě. Podívejme se tedy na verš tak, jak jej napsal Izajáš. 
Píše o Hospodinově služebníku, kterého Pán Bůh jednou pošle. Prorok se sám personifikuje do něj. Právě to zamotalo hlavu tomu etiopskému komorníkovi, protože to prorok píše v 1. osobě, jako „JÁ“. Napsal: „Hospodin mi řekl: „Ty jsi můj služebník, Izrael, v tobě se oslavím.“, ale myslí tím Krista, jak vykládá Filip. A že to byl správný výklad, poznáváme podle toho, že Boží Duch komorníka Kandaky oslovil, on uvěřil a Filip jej hned pokřtil.
Takže Izajáš píše v 1. osobě o Božím služebníkovi, o Kristu. „"Ty jsi můj služebník, Izrael, v tobě se oslavím." A Kristus na to ve v. 4. říká: „Já jsem však řekl: "Nadarmo jsem se namáhal, svou sílu jsem vydal pro nicotný přelud." A přece: U Hospodina je mé právo, můj výdělek u mého Boha.“ A my si zde můžeme připomenout Ježíšův zápas v Getsemane: „Lukáš 22:42-44 "Otče, chceš-li, odejmi ode mne tento kalich, ale ne má nýbrž tvá vůle se staň." Tu se mu zjevil anděl z nebe a dodával mu síly. Ježíš v úzkostech zápasil a modlil se ještě usilovněji; jeho pot kanul na zem jako krůpěje krve.“ A pak Izajáš v 5. v. píše o Kristově úkolu přivést zpět k Bohu Jákoba, tedy Izraelský národ a v dalším verši o tom, že: "Nestačí, abys byl mým služebníkem, který má pozvednout Jákobovy kmeny a přivést zpátky ty z Izraele, kdo byli ušetřeni; dal jsem tě za světlo pronárodům, abys byl spása má do končin země." A ve verši 7. že ačkoli Kristus bude v opovržení: „… jehož má kdejaký pronárod v ohavnosti, spatří tě králové a velmožové se skloní kvůli Svatému Izraele, který tě vyvolil." A pak přichází náš 8. verš: „Toto praví Hospodin: V čas milosti vyslyším tě, a ve dni spasení pomohu tobě (kral. překl.),  a pokračuje: „budu tě opatrovat, dám tě za smlouvu lidu, abys pozvedl zemi a zpustošená dědictví vrátil, abys řekl vězňům: »Vyjděte«, těm, kdo jsou v temnotách: »Ukažte se!« Při cestách se budou pást a na všech holých návrších naleznou pastvu. Nebudou hladovět ani žíznit, nebude je ubíjet sálající step a sluneční žár, neboť je povede ten, jenž se nad nimi slitovává, a dovede je ke zřídlům vod.“
A my se ptáme: „Pane, co je z toho pro nás? Vždyť je to jen pro Tvého služebníka Ježíše?“ Chci vám říct, jak to přijímám já: Týká se to Ježíše a je to verš pro Ježíše, ale Ježíš přišel pro nás a kvůli nám. Takže to, co se týká Ježíše, týká se i nás. My máme přímý zájem na tom, aby Ježíš byl uznáván, aby Ježíš na Golgotě zvítězil, aby Ježíš vzal náš hřích na sebe, aby Ježíš nám spasení vydobyl, aby Ježíšovi Jeho nebeský Otec odpověděl a pomohl. Aby čas milosti nadešel, aby den spasení nastal. Řeknete: „To se už stalo! Co s tím teď?“ No, stalo i nestalo. Stalo se to jednou, ale má se to stát ještě podruhé. Vždyť pokud Beránek Boží nerozpečetí knihu se sedmi pečetěmi, tak nenastane den spasení a den příchodu našeho Pána. Proto se můžeme z tohoto verše radovat. Dává zaslíbení, že čas milosti i den spasení nastane a že Pán Bůh svého služebníka Ježíše a Beránka Božího vyslyší. Tento den již jednou nastal na Golgotě a ještě má nastat podruhé. K tomu dni toužebně vyhlíží celé tvorstvo, i my. I my potřebujeme v roce 2014 slyšet, že Bán Bůh dává slib o tom, že jednou přijde čas milosti, ve kterém svého Syna znovu vyslyší a den spasení, ve kterém pomůže. Proto chci končit slovy MARAN ATHA, což znamená: „Pane přijď“. Tvá církev čeká. 
Amen
