Nám Hospodine, způsobíš pokoj
–heslo 2015–

Iz 26:12

Milé sestry a milí bratři, kteří rádi navštěvujete náš sbor, nebo tu jste dokonce členové, poslyšte novoroční verš, který jsme si pro náš sbor a pro rok 2015 vylosovali. Je součástí modlitby, kterou Boží lid pronášel k Hospodinu.
Stezka v této modlitbě znamená životní cestu, život sám. Člověku je vlastní křivá, křivolaká stezka (Př 2,15). Taková je každá cesta, která vychází z lidského srdce (Mt 15,19). Člověk neumí jít přímo (Jr 10,23). Proto cesta, kterou Bůh člověka vede ke svému cíli, je poznamenána soudy. Kdykoli se Bůh blíží k člověku, koná se soud. On přináší nápravu porušených vztahů. Víra ví a vždy znovu poznává, že se Bůh soudí s člověkem, aby ho očistil a obnovil. Proto Boží soudy probouzejí v duši a v církvi touhu po Boží tváři, i když se hněvá, a po ruce, která bije, aby uzdravila. Pokoj, který vytváří Hospodin, není pouhý protějšek boje. Tento pokoj má za důsledek, ovoce požehnání. Jeho předpokladem je spravedlnost, kterou koná Bůh sám na svém spravedlivém služebníku. „On snášel trestání pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni (Iz 53,5)“. 

V ekumenickém překladu verš zní: „Hospodine, jenom ty nám můžeš zjednat pokoj, tak jako jsi nám odplatil za všechny naše skutky.“ Tomu už rozumíme lépe než v kraličtině. A v kontextu to zní ještě jasněji: „Hospodine, ruka tvá je pozvednuta, a oni to přehlížejí. Ale zahanbeni spatří, jak ty horlíš pro svůj lid, tvé protivníky pozře oheň. Hospodine, jenom ty nám můžeš zjednat pokoj, tak jako jsi nám odplatil za všechny naše skutky. Hospodine, Bože náš, byli jsme pod mocí jiných, nikoli tvou, budeme však připomínat jedině tvé jméno!“ A to už je nám docela jasné. Jsme tu „my“ a jsou tu „oni“. Je tu Pán Bůh a je tu naše přimknutí se k Němu. Naše prosba o Jeho pomoc a naše víra opřená o Boží pomoc v minulosti. Do tohoto verši si můžeme každý z nás promítnout svoje vlastní zápasy víry a svůj vztah s Bohem, své zkušenosti s Nejvyšším v minulosti, třeba v roce 2014 a naději na Jeho pomoc v tomto roce novém. 
Verš je veršem celého sboru, ne veršem osobním, a tak se ptáme: „Bože, co nám chceš říci, jako sboru pro rok 2015?“ A smíme si odpovědět: „Jsi živý, jednal jsi v minulosti, a proto budeš jednat i letos. Můžeme se spolehnout na to, že tak, jako jsi nám odplatil za všechny naše skutky v minulosti, tak odplatíš i letos.“ Tady člověku až zatrne. „Odplata za naše skutky.“ Slyšíme v něm i Boha trestajícího, Boha, který odplácí a nenechá ze sebe dělat blázna jen „na odpouštění“. Z kontextu a také podle kralického překladu, který jsme si vylosovali, je zřejmé, že jde o dobré skutky a dobrou odplatu. Že izraelský národ v minulosti přijal od Hospodina potěšení a povzbuzení. Že se k Němu Hospodin přiznal. Že snaha žít podle Božích přikázání, se jim vyplatila. A přišla dobrá odplata.
To druhé, co z verše smíme vyčíst je Boží zájem o lid, který mu patří. Kdysi to byl jen Izrael, dnes je to i lid, který přijal jeho Syna, Ježíše Krista. Člověk, který uvěřil v Ježíšovo jméno a přijal, že Ježíš umíral na kříži i za jeho viny se smí nazývat Božím vlastnictví pro Ježíše Krista. Neboť Boží Syn jej vykoupil. 
Vykoupit někoho v otrokářské společnosti znamenalo, že „vykupitel“ za něj zaplatil jeho dluhy a koupil si jej. Od toho dne mu patří. Je jeho vlastnictvím. Tak se i dnes stává člověk Božím vlastnictvím. Božím lidem, majetkem patřícím Bohu. Apoštol Pavel je na to hrdý. Chlubí se tím, že už nepatří a nežije sám sobě, ale tomu, který se jej zamiloval a který za něj položil svůj život. Pokud kdokoli z nás takto přijal Ježíše Krista, může si být jist, že je jeho osobním vlastnictvím a že patří mezi Boží lid. 
Náš verš navazuje na předchozí verš, ve kterém je napsáno, že Hospodin „horlí pro svůj lid“. Horlit pro něco nebo někoho je mnohem víc, než jen něco mít a zastat se ho podle potřeby. Když Hospodin horlí pro svůj lid, tak na něj neustále myslí a přichází s pomocí dřív, než zavolá. Cítí bolest, jakmile se jeho lidu někdo jen dotkne. Tak, jako je člověk citlivý na zřítelnici svého oka. Zkuste si sáhnout do oka. Zabolí vás to. Nejde si po oku přejet prstem tak, jako si přejedete po kůži na ruce. Když Bůh pro tebe horlí, je stále připraven zasáhnout, jednat, zastat se tě. A kontext ukazuje na to, že bylo opravdu potřeba, aby se Bůh svého lidu zastal. Protože kolem něj byli jeho nepřátelé. 
Máme nepřátele? Máme! Někdo pociťuje nepřátele docela konkrétně. Šikanovaný žák ve třídě, zneužívaná asistentka ve svém prvním zaměstnání, příslušník národnostní menšiny, člověk zavržený pro svou víru, osamocený pro svoji odlišnost, trápený pro své přesvědčení. Ale pak jsou tu ještě nepřátelé, kteří se jako nepřátelé nechovají a projeví se až v okamžiku, kdy s nimi přestanete souhlasit. A tak jsme všichni ve vleku tradic, společenského trendu, přednastavené morálky, přednastavené životní úrovně. Žijeme ve společnosti, jejíž tradice byly kdysi křesťanské, ale nyní už nejsou, i když se na ně odvolává. A dokud s ní souhlasíme, je naším přítelem, ale jakmile si dovolíme žít jinak, postaví se proti nám celá společnost jako náš nepřítel. A to je pak velmi těžké. Máme-li jen osobní nepřátele, lze se jim vyhnout, ale mám-li za nepřítele celou dobu, v níž, žijeme, jsme pod tlakem nepřítele neustále. Neustále musíme střežit své názory, hájit své zásady, obhajovat své učení, vysvětlovat, proč děláme věci jinak než všichni kolem nás, proč některé věci neděláme a dělat nikdy nebudeme. A to je těžké. Musíš si vydobýt své místo na slunci a obstát mezi nepřáteli tvého životního stylu. Naštěstí žijeme v zemi dnes už poměrně tolerantní k odlišným životním stylům. Ale v mikrosvětě, třeba pracovním, studentském, či rodinném kolektivu, je vždycky těžké jít sám proti proudu.
Jako sbor, jako církev, jako věřící lidé jsme jiní a je třeba, abychom se za svoji „jinakost“ nestyděli, ale naopak na ni byli hrdí. Verš říká, že nám Hospodin může zjednat pokoj se stejnou mocí a stejnou silou, jakou jsme u Něj už zažili. Když se na tento verš v tomto roce spolehneme, jako na Boží slovo, když se o něj opřeme, pak se přestaneme bát nepřátel. A nepřítelem může být i těžké období, zlá nemoc, náročná zkouška, špatný rok. Proč se jich člověk bojí?  Protože si není jistý sám sebou, svými názory, svou vírou a svým Bohem. To se nazývá krize víry, krize vztahu s Bohem. Proto vylosovaný verš spolu s verši kolem jsou „proklamacemi“ naší víry. Má naši víru upevnit. Pán Bůh nám jej posílá k posílení naší víry. Je proklamací toho, že Bůh je dobrý, že působí svým pokojem tak, že vystrašený člověk nabyde nové odvahy, nejistá se utvrdí, smutnému zazáří oči, zklamaný získá novou naději. 
Verše, které prorok Izajáš napsal, jsou modlitbou. Modlitbou stavěnou tak, abychom se znovu utvrdili v Bohu živém: „Hospodine, ruka tvá je pozvednuta“. Tento verš si musí opakovat znovu a znovu každý, komu hasne naděje, že se něco špatného posune k lepšímu. „Zahanbeni spatří, jak ty horlíš pro svůj lid“ si musí opakovat každý, kdo ztrácí naději o tom, že o něm Bůh ví a že se ho zastane. Každý, kdo má pocit, že jej obklopují jen nepřátelské události, že se mu v ničem nedaří, že okolnosti se spikly proti němu, že nemůže tu bitvu „o šťastný život“ vyhrát. „Hospodine, ty horlíš pro svůj lid“ si opakuj každý, kdo ztrácíš naději, že o tobě Bůh ví a že je na tvé straně. „Hospodine, jenom ty nám můžeš zjednat pokoj,“ si říkej každý, kdo prožíváš nepokoj a přestáváš věřit tomu, že pokoj do tvého života někdy přijde. 
Říkejme si tento verš pořád dokola. Říkejme jej nahlas, říkejme jej, jako vyznání, říkejme jej, jako proklamaci roku 2015. Říkejme jej s nadějí, říkejme jej s vírou, s odvahou a s přesvědčením: „Nám, Hospodine, způsobíš pokoj!“ Dostali jsme verš k tomu, abychom jej vyznávali před naším Pánem. Před Pánem, kterému je dána všeliká moc na nebi i na zemi. Který je první i poslední. Který je začátek i konec všech věcí. Který si nás zamiloval. Který si nás vyřezal do svých vlastních dlaní. Což neslyší ten, který stvořil ucho? Což nevidí ten, který udělal oči? Což nemluví ten, který dal ústům hlas? Jistě vidí, jistě slyší, jistě promluví a jeho slovo tvoří všechno nové. Uzdravuje, posiluje, obnovuje. Neboj se! On je s tebou. Je na tvé straně.
Amen

