Novoroční heslo 2008

Př 15:16-17 „Lepší jest maličko s bázní Hospodinovou než poklad veliký s nepokojem“
Gn 13,5-14,12
1) Málo nebo hodně? - Rovina osobní

2) Pokoj nebo nepokoj? - Rovina veřejná

3) Co tím Bůh myslí pro náš sbor v r.2008?

ad1) „Málo nebo hodně?“ Rovina docela osobní. Nevětším nepřítelem je člověk sám sobě. Vždy nejdřív v nás se pere ta otázka. „Málo nebo hodně?“ S příchodem soukromého vlastnictví přišla i závist. Nebyla tu vždycky. Primitivní kmeny v Kolumbijském a Venezuelském pralese závist neznají. My však stále dokola řešíme, zda mít málo nebo hodně. Oni používají slovo - „dostatek“. My řešíme „přebytek“. Oni řeší „nedostatek“. Pokud mají dostatek, mají dost a nepotřebují víc. Ano, jsou primitivní. Kdyby si přebytky z období hojnosti schovali na období hladu, hlad by neměli. Vždyť nás to učí už starozákonní Josef na dvoře faraonově. Přebytky ze sedmi let hojnosti uchoval v královských sýpkách pro sedm let hubených. Za tuto moudrost byl oceněn jako druhý v království. Jelikož je nám velkým příkladem, naučili jsme se stavět veliké sýpky a v nich skladovat přebytky. Proto neznáme slovo „dost“. My totiž nikdy nemáme dost. Jenže jsme zapomněli na to, že Josef tak jednal na Boží pokyn. Dostal proroctví a podle něj jednal. My tak jednáme bez proroctví jen proto, že se to tak prostě v Evropě dělá. Nebojíme se období hladu a přesto přebytky vytváříme a skladujeme. Naše společnost nikdy nemá dost. Pohádka o Otesánkovi je velmi přiléhavá. Nezapomeňte si přečíst také závěr zmíněné pohádky. A spolu s ním i z Bible začátek 5. kapitoly Jakuba. A proto také potřebujeme ve své osobní rovině novoroční heslo, které nám moudrá kniha krále Šalamouna předkládá. 
Jestliže se budeme chtít řídit novoročním heslem: „Lepší je maličko s bázní před Hospodinem než poklad veliký s nepokojem!“ i v této docela osobní rovině, čeká nás boj se sebou samým. Vylosovaný verš se dotýká našeho rozhodování. Je to verš určující pořadí hodnot. Tzv. hodnotový verš, který nám kecá to toho, co je lepší a co horší. A to bývá zlé. Když nám někdo začne mluvit do pořadí našich hodnot, jsme na koni. A přece je nám v životě třeba znovu a znovu volit. A tak se hned neurážejme a volme. Dejme se vést moudrostí krále Šalamouna. Byl král. Vyzkoušel hojnost a přebytek o kterém se nám ani nesní. Dejme se vést Božím Slovem. Láskou nebeského Otce, který to s námi myslí dobře. Přemýšlejme, zda je nám milejší málo, ale s bázní před Hospodinem, nebo mnoho, ale s nepokojem. Šalamoun poznal, co je lepší. Otázka ale je, zda na to přistoupíme i my. A budeme podle toho jednat.  Pán Ježíš Kristus tento boj dobře zná a říká: „Matouš 16:24-27   "Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mne. Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však ztratí svůj život pro mne, nalezne jej. Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí? A zač získá člověk svůj život zpět? Syn člověka přijde v slávě svého Otce se svými svatými anděly, a tehdy odplatí každému podle jeho jednání.
ad2) „Pokoj nebo nepokoj?“ Druhá otázka. Tentokrát už v rovině veřejné. Toto téma je vždycky o vztazích. Pokoj, či nepokoj je mezi lidmi. Mezi příbuznými. Mezi přáteli. Docela stejně jako to bylo kdysi mezi Abrahamem a Lotem. Příběh zapsaný v Gn 13. Začali si lézt „do zelí“. Stád mnoho, pastvin málo. A nelezli si jen na pastviny, ale také si lezli na nervy. A to byli, čteme: „muži bratři“! Vítězství není v rozchodu, jak často doporučují ti, kteří se na toto místo odvolávají. On to totiž ve skutečnosti nebyl rozchod. Abraham na Lota nezapomněl. Krátce po jejich oddělení, jde Abraham Lota zachraňovat z rukou loupeživých králů. Později se kvůli Lotovi neodbytně přimlouvá u Boha proti zničení Sodomy. Pro nás je dnes zajímavé, že Abraham při vyjasňování rozepře se svým synovcem uplatnil naše letošní novoroční heslo. A to dřív, než jej Šalamoun vymyslel. Proto si myslím, že heslo je slovem živého Boha a Šalamoun ho jen objevil. Abraham tehdy pradávno řekl Lotovi, ať si vybere jako první. I když je mlaďoch. Abraham chtěl raději maličko s bázní před Hospodinem, než poklad veliký s nepokojem. A nestalo se, že by mu Lot řekl: „Ty jsi tak ušlechtilý, milý strýčku, že já si raději vezmu pastviny chudší!“ Právě naopak. Lot okamžitě, aby si to snad milý strýček nerozmyslel, skočil po těch nejbohatších pastvinách. A Abraham odtáhl do nevýhodné pahorkatiny. Určitě zalitoval. Ale ne nadlouho. Hned po tom, co se rozdělili uslyšel Boží hlas, který mu říkal: „Já ti Abrahame požehnám!“  A to je bratři a sestry příslib nad všechny bohaté pastviny krásnější. Slyšet Boží hlas, který ti říká: „Já ti Tondo požehnám!“, tomu se nevyrovná žádný s pozemských pokladů. Abraham prožil, co to je málo, ale s bázní před Hospodinem. Zatímco Lot, který odešel do bohatých pastvin sodomských a gomorských brzy poznal, co to je poklad veliký, ale s nepokojem. Oni totiž na ty slavné pastviny dostali zálusk také loupeživí králové Šineáru, Elasery a Elamu. A Lot byl na to tata ve válce, kterou nechtěl a kterou nezačal. Proč? Pro svoji nenasytnost! Zvolil „...poklad veliký s nepokojem...“
Proto je třeba ustupovat a nehájit to své a nechtít to nejlepší. Naopak věřit, že Bůh žehná tam, kde se zříkám svého práva a přenechávám výhody jiným
ad3) Třetí zamyšlení nad novoročním heslem se týká sboru, které je dostal. Našeho sboru. Sboru CB-Praha 2. Nevím jaký máte názor na to, když vám Bůh něco řekne dvakrát za sebou. Když zkrátka Jeho slovo, či výzva zazní podruhé. Třeba varování, nebo pověření. Co vás u toho napadne? Když se podruhé stalo slovo Boží k Jonášovi, aby šel do Ninive, čteme: „Jonáš tedy vstal a šel do Ninive, jak mu Hospodin uložil.“ Jonáš 3:3. Já osobně reaguji podobně. Když mi něco Pán Bůh řekne podruhé, je to potvrzeno a věc je jasná. Náš sbor toto slovo dostali podruhé. Poprvé to bylo pro r.2003. Tehdy jsem tu byl nový. Teprve 4 měsíce. Neznal jsem, to co vím teď. Tehdy jsem na základě novoročního hesla objevil jen osobní a veřejnou rovinu.  Nyní je mi však slovo, letos opakovaně vylosované, mnohem více jasné. Ve sboru na Vinohradech bylo v minulosti pár nepokojů a pár bojů. Jak jednoho s druhým, tak odlišné pohledy celých skupin např. na formu zbožnosti, na službu vedoucích, na práci kazatele apod. Ty pohledy vždy měly svou pravdu. Měly své vidění správnosti věcí a opíraly se o nezvratné argumenty někdy založené i na Bibli. O to ale Bohu nejde. Již podruhé nám posílá slovo o tom, že v zápalu boje za správnou věc nelze přehlížet veličinu, která se jmenuje: „pokoj“. A že pro našeho Stvořitele je lepší málo, ale s pokojem a bázní před ním, než mnoho s nepokojem. Nejlepší by asi bylo mít všechno dohromady. Plné lavice lidí, které evangelium zajímá ... kvalitní zpěv ... duchovní probuzení ... A k tomu i pokoj mezi sebou. Ale když obojí nejde, pak je lepší málo, ale s pokojem a bázní před Hospodinem než poklad veliký s nepokojem. 
Vylosovali jsme si krásné slovo. Slovo povzbuzení. Slovo moudrosti. Slovo plné naděje. Je to slovo o pokoji a bázni před Hospodinem. To slovo zní nepříjemně jen některým. Jen v uších toho, kdo se řídí statistikou a počítá především čísla. Kdo potřebuje ke svému uspokojení pohled na plné lavice. Kdo se neumí radovat z mála, kdo v semínku nevidí zárodek velikého stromu. Pro ty však, kteří se mála nebojí a umí mít radost z maličkostí a nepohrdnou malými začátky, je to slovo plné naděje do budoucnosti. My jsme se už v roce 2003 vydali cestou usmiřování a pokoje. Na této cestě není „poklad veliký“. Je na ní málo, ale s bázní před Hospodinem a s pokojem. Ve věci pokoje jsme již dosáhli určité dobré výsledky. Lecos se zklidnilo. Některé staré rány přestaly bolet. Začínáme si jeden druhého vážit. Přidejme k této započaté cestě ještě bázeň před Hospodinem a za nějaký čas můžeme čekat probuzení. Tak to chodí. Pán Bůh může nové lidi poslat jen do stmeleného jádra. Do obecenství lidí, kteří mají mezi sebou pokoj a k Bohu úctu. Přeji vám zdar na této cestě - v roce 2003 započaté a letos potvrzené. Přeji vám Boží vedení a pomoc.
Amen
