Novoroční heslo sboru pro rok 2004  -  Iz 66,2b
“Laskavě pohlédnu na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před mým slovem."

Text: 
Iz 66,1-3
L18,9-14
Zj21,1-6

Krásný verš jsme jako sbor pro rok 2004 dostali.  Být ubitý na duchu je lidské. Kdo nebyl ještě nikdy zdeptaný a malomyslný?! A kdo ještě nikdy nebyl utiskován?! Ano, i do pozice přitisknutého ke zdi se každý občas dostane. A do toho zní krásné novoroční heslo: “Laskavě pohlédnu na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před mým slovem, praví Hospodin" 

1. Laskavě pohlédnu na ztrápené: 

Jak krásné zaslíbení. Jaká vzpruha. Jak citlivě a laskavě s námi Pán Bůh jedná. Na více místech i Starého Zákona k nám zaznívají povzbuzující slova našeho nebeského Otce. “Já jsem s tebou... Nerozhlížej se úzkostlivě... Pomocí Ti budu... Budu tě podpírat pravicí své spravedlnosti... apod.  Neznal tyto verše jeden člověk, který prohlásil: “Nepotřebuji Boha, který je pro všechny lidi, já chci někoho, kdo by tu byl jen pro mě!” Někdy to cítíme podobně. Mít někoho, kdy by tu byl jen pro mě! My tyto verše známe, ale věříme jim? Věříme, že Pán Bůh jimi oslovuje mě osobně? Že jsem to já s kým mluví, když říká: “Nerozhlížej se úzkostlivě... Já jsem s tebou...” Asi budeme potřebovat důkaz. Důkaz lásky. Důkaz, že se to týká právě mně osobně. Důkazem Boží lásky je Pán Ježíš Kristus. Bůh neměl 10 nebo 100 synů a nezeptal se: “Který z Vás půjde a spasí svět?” Syn byl jen jeden. Byl jednorozený. Poklad, jakým je pro rodiče jediné dítě. My víme, co to znamená, když se řekne: “Byl jedináčkem. Vychovali ho jako jedináčka.” Často se tím myslí rozmazlení, ale když mluvíte s rodiči, kteří měli v životě jen jedno dítě, pak víte, že mu dali všechno, co měli. A právě to chce říci Boží Slovo u Jana 3,16. Že Ježíš byl Boží jedináček ! Rodič se o svého jedináčka bojí, opečovává ho ze všech stran a nepustí ho jen tak někam. Jaká asi ta Boží láska ke světu musela být, když vydal svého jedináčka kvůli nám lidem na smrt ! Nejen svět mu ležel na srdci, ale každý docela osobně. S každým člověkem se zabývá jako kdyby tu nebylo dalších 6miliard jiných lidí. Jak to stihne? Ptáme se! V Bibli je napsáno, že má mnoho času. Nejen, že je u Boha tisíc let jako jeden den, ale i opačně! ... Jeden náš den je u Boha jako tisíc let! ... S každou vteřinkou našeho dne se náš Stvořitel zaobírá ze všech stran. S každým vláskem na naší hlavě si geneticky hrál miliony let. I vlasy na naší hlavě jsou spočteny. Věděli jste to?! Tak jako nespadne jediný vrabčák na zem bez dopuštění Vašeho nebeského otce, tak nespadne jediný vlas z Vaší hlavy aby On o tom nevěděl. Máme mnohem větší cenu než vrabčáci. Proto Pán Ježíš Kristus nepsal dopisy, kterými by oslovil více lidí najednou. Ani dnes by nemluvil do televize, nekázal do mikrofonu a nepsal do novin. K němu vždy přistupovali lidé po jednom. Každému se věnoval osobně. I když už doslova padal únavou. Neustal, dokud nepřišel poslední člověk. Třeba celou noc až do rána. A pak vyčerpáním usnul i na lodi a v bouřce. On si nekladl za cíl oslovit masy. On “laskavě pohlédl na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před Božím slovem" On řekl:“Kdo ke mně přijde,toho nevyženu ven(J6:37)A to platí i dnes.

2. Slovo nadutým pokrytcům:

Škoda, že kontext proroka Izajáše, z něhož jsme vylosovali novoroční heslo nemluví k lidem utištěným a na duchu ubitým a třesoucím se před Hospodinovým slovem. Jaké překvapení! Naše novoroční heslo prorok nepíše utištěným, na duchu ubitým a před Hospodinovým Slovem třesoucím se lidem. A právě i toto zjištění je dobré slovo pro náš sbor. Izajáš píše lidem jejichž srdce se vypíná a jejichž víra slábne. 

Tehdy věřící mluvili o vybudování domu pro Hospodina. O stavebních úpravách bohoslužebných prostor. O výzdobě Hospodinova domu. O vylepšení bohoslužebného obřadu. A to vše s chvályhodnou myšlenkou: “Aby byla Hospodinu prokázána čest a náležitá úcta”. I učedník Petr přišel na stejnou myšlenku, když na Hoře proměnění navrhuje vybudovat tři stany, protože se tam cítí velmi dobře. Je to záměr dobrý nebo špatný! Pohleďme do Božího Slovo. S milostivou laskavostí je o Petrově myšlence řečeno: “Nevěděl, co mluví.” Bylo to bláhové. Stejně bláhově si počíná církev v dalších stoletích, když na duchovně významných místech buduje kaple, kostely, chrámy a baziliky. To je i naše pokušení. Naše myšlení. Naše snaha přijít do prostoru, kde bude Boží přítomnost zaručena. Kde nás to samo ztiší. Kde do nás pronikne Svatý Duch a my budeme naplněni Boží přítomností. Tak právě toto myšlení Pán Bůh napomíná v prvních třech verších 66.kap.Izajáše proroka.  A to ze dvou důvodů:
a) “Vybudujme Pánu Bohu místo uctívání” je řečí naší pýchy! Chtít mít místo, kde On bude a kde já se s ním setkám. Mít místo, kde se jemu i nám bude líbit, to je snaha mít Boha k dispozici. To je postoj, kde já jsem já a Bůh je můj domácí spotřebič. Kdykoli jej potřebuji, zastrčím zástrčku do zásuvky a Pána Boha zapnu. Budu ho mít schovaného v bohoslužebné místnosti a odtud Ho budu používat. Na to ale On odpovídá slovy prvních veršů: "Mým trůnem jsou nebesa a podnoží mých nohou země. Kdepak je ten dům, který mi chcete vybudovat? Kdepak je místo mého odpočinutí? Všechny tyto věci učinila moje ruka. Tak vznikly všechny tyto věci, je výrok Hospodinův. Je tu ještě druhý důvod Božího napomenutí:

b) Naše pokrytectví! Rozdvojování se na bytost duchovní a materiální. Na slova, která mluvím, ale podle nichž ve svém životě nejednám. V den uctívání napravovat své zlé činy proklamací Hospodinovy slávy a v den pracovní v nich zase pokračovat. Pán Bůh není naivní, aby se nechal uchlácholit nějakou úlitbou. Není ani ze dřeva, ani z bronzu, ani vytesán do kamene. Nenaletí na naše pokusy zakrýt hříchy uctíváním. Dobře vidí naše pokrytectví když říká v následujících verších: “Člověk (stejnou rukou) zabíjí v oběť býka i ubíjí člověka, (stejnou rukou) obětuje jehňátko i láme vaz psu, (stejnou rukou) přináší obětní dar i krev z vepřů dává, na připomínku (stejnou rukou) pálí kadidlo i dobrořečí ničemné modle. A vyvoluje si vlastní cesty.” A dále říká, co zase udělá on - Hospodin: “Já zase vyvolím jejich zvůli a uvedu na ně, čeho se lekají, protože jsem volal, a nikdo neodpovídal, mluvil jsem, a nikdo neposlouchal. Dopouštěli se toho, co je zlé v mých očích, a volili to, co se mi nelíbí." 

A teprve do tohoto kontextu naší pýchy i pokrytectví zní Hospodinova rada. Rada, kterou jsme si v podobě torza vylosovaného verše na Silvestra jako sbor vytáhli: “Iz66,2b ... Laskavě pohlédnu na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před mým slovem.”  Tady Bůh nejenže laskavě hledí k člověku stojícího na dně svých sil. V tomto verši laskavě hledí i na člověka, který je napomenut ve své pýše a pokrytectví. Napomenut tak, že se už nechce tvářit jinak, než ve skutečnosti žije. Utištěný a na duchu ubitý je proto, že poznal vážnost Hospodinovy slávy a ví, že se před Bohem neukryje. Že Bohu nic nenalže. Že před Bohem neprchne. Že mu Bůh nenaletí na jeho přetvářku. Člověka, který odložil všechny masky. Člověka, který si už nanic nechce hrát. Člověka, který pochopil, že Boha lze uctívat pouze v duchu a v pravdě. A ne jinak. Ne na svatých návrších, ne v Jeruzalémě, či krásně vyzdobené modlitebně. 

V kontextu a vylosovaném verši, který zní: “Laskavě pohlédnu na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před mým slovem" spatřujeme člověka hledajícího opravdovost, který končí s přetvářkou a Boha, který ho v tom nenechá utopit se. Pána Boha, který “... na takového pohlédne laskavě...” 

Boží laskavý pohled: Co je to? Boží laskavý pohled je něha, láska a soucit i zmocnění dotáhnout duchovní obnovu až do konce. Boží laskavý pohled podepře a dodá sílu. Boží laskavý pohled je nová vlna víry, lásky a naděje. Vlna, která má moc pohřbít můj zdeformovaný vztah s Bohem a začít jej znovu. Ve vylosovaném verši se nám před oči dostává postava celníka stojícího v chrámu až někde vzadu. Člověka, který se třese před Božím hněvem a bere vážně Boží Slovo. Člověka zkroušeného v srdci. Člověka toužícího po novém vztahu s Bohem. A to je přesně místo, kde bydlí Hospodin. Pán Ježíš, to potvrzuje. Bůh přebývá tam, kde se podíváme pravdě do očí. Tam, kde nás Duch svatý uvádí do všeliké pravdy. Tak tam bydlí Bůh. A tam se také dějí zázraky s naší povahou, s naší vírou i s našimi vztahy. Hledejme toto místa a nenechme si je vzít zaslepující obřadností.     
Amen
Introit: J3,16








