Novoroční heslo 2005

Př 10,29

Ateista se jednou ptal rabbiho: "Proč Bůh vybral ze všech věcí na zemi trnitý keř jako místo, z něhož mluvil s Mojžíšem?" Rabbi odpověděl: "Kdyby si Bůh vybral moruši nebo fíkovník, dal bys mi stejnou otázku. Ale věz, že si Bůh vybral trnitý keř, aby nás naučil, že neexistuje žádné místo na zemi, které by postrádalo Boží přítomnost, dokonce ani trnitý keř ne." 

Úvodní příběh mluví o tom, že Bůh je všudypřítomný. Není místa, kde by Bůh nebyl přítomen. To jen nám se někdy zdá, že Hospodin něco neviděl, že Bůh něco nepostřehl. Ale copak neslyší snad ten, jenž učinil ucho? Nedívá se snad ten, jenž vytvořil oko? Neumí snad trestat ten, jenž kárá celé pronárody? Proto neexistuje žádné místo na zemi, které by postrádalo Boží přítomnost, dokonce ani trnitý keř ne. "Silou jest upřímnému cesta Hospodinova, a strachem těm, kteříž činí nepravost" 

To je novoroční heslo našeho sboru.

Novoroční heslo našeho sboru je z Přísloví 10:29 - "Silou jest upřímnému cesta Hospodinova, a strachem těm, kteříž činí nepravost"


Ale potřebujeme dnes ještě vůbec nějakou sílu? Nejsme silní dost? Nemáme na všechno dobré nástroje? Vynikající specialisty, kteří vždy pomohou? Odborníky na každý problém? Existují dnes vůbec ještě věci, před kterými se třeseme? Ano, existují. Člověk se stále bojí neznámého. Člověk se pořád bojí změny.  Člověk se bojí převážně toho, co nezná. A se zvětšující se rychlostí změn v plynoucím čase našeho života  toho neznáme stále víc a víc. Proto přibývá i našeho strachu. Člověk se bojí času. Člověk se bojí rizika, které s sebou nese rozhodnutí. Člověk se bojí, ani neví čeho, prostě se mu nechce jít do případného konfliktu a jenom se užírá vlastní zbabělostí. Bojí se, že bude nešťastný.  Člověk se bojí bolesti. Člověk se bojí, aby někomu zbytečně neublížil, bojí se, aby nevypadal hloupě, bojí se, aby prostě nebyl neoblíbený. Člověk se bojí, že se zblázní, že se neovládne nebo ztratí rozum. Zápasí se sebeovládáním. Je mnoho druhů strachu. Nejzáludnější je strach, který má člověk ze sebe sama. Strach z ohně je strach jasný, které lze snadno pojmenovat a tím oslabit jeho hrozivost, ale strach z vlastní osobnosti lze obtížně rozpoznat a proto je také těžší se s ním vypořádat. Nejistý člověk je sám sobě záhadou a nemá odvahu tuto záhadu vyřešit.

Silou jest upřímnému cesta Hospodinova - tak náš novoroční verš začíná. 

1. Silou, či záštitou podle nového překladu. Co je to ta síla ve smyslu tohoto verše? Jak působí tato záštita? Ona zbavuje strachu, dodává odvahu, osvobozuje od zaměření na sebe, dává rozhled pod nímž vidíme druhé. V nové síle pohlédneme na problém z nové perspektivy. V nové síle jsme schopni určit nové a správnější seřazení priorit. Skryti záštitou jsme schopni bojovat se sebou samými i proti druhým. Říci sobě i druhým pravdu do očí. Vyzbrojeni silou jsme schopni za takovou pravdou stát a pro ni i něco obětovat. Mistr Jan Hus byl vyzbrojen touto silou když neodvolal pravdu Božího slova, které vyučoval, a šel i na hranici. Matka Tereza, skryta pod touto záštitou, věnovala všechny své síly bezdomovcům na periferii Kalkaty v Indii. A mohl bych pokračovat nekonečnou řadou jmen lidí, kteří nabývali nové síly od Hospodina a prokázali mimořádnou odvahu ve svém životě. Co je touto silou? A za jakých podmínek nám bude tato síla propůjčena? Je třeba znát smluvní podmínky !

2. Nejprve - co je to za sílu. Verš říká, že silou je "cesta Hospodinova". Co je cestou Hospodinovou? Jsou to Boží ustanovení. Nejen ta psaná. I nepsaná. Hospodinova cesta je Boží jednání. Boží příkazy, záměry i činy. Jsou to Boží představy o tom, jak máme žít, abychom se věčně radovali. Do nich patří jak psaná Boží přikázání, tak i záměry těchto přikázání. A stejně tak i Boží sestoupení v Kristu Ježíši na tuto zem. a) Příchod Krista se přijímá celým srdcem, b) záměry Božího srdce se hledají a c) psaná přikázání se žijí. Pořadí je důležité. Musíš přijmout Krista celým svým srdcem. Tu cestu Boží lásky, která se vtělila a přišla mezi nás. V Ježíši pak rozumíš i Božím představám o tom, jak máš žít, aby ses věčně radoval. Tím ti připadají Boží přikázání lehká. Ano, to píše učedník Jan. Ten, který Ježíše nejvíc miloval. (I J5,3) Proč nejsou těžká? Protože rozumíš jejich záměru a máš v Kristu sílu plnit je. A přece je mnoho křesťanů neplní. Přece je dnes tolik křesťanů, kteří zůstanou stát na půl cesty. Ne každý, kdo Ježíši říká Pane, Pane, vejde do Jeho království. Proč? Protože slyší ale nejedná podle toho, co slyší. Tím staví dům svůj na písku. Je posluchač, není činitel. Boží přikázání zná, ale nejedná přesně podle nich. Ví to a děsí se ničivé vlny, která spláchne jeho životní stavbu během jediné vteřiny. Tedy za jakých podmínek nám bude Boží síla propůjčena? Podmínkou je upřímnost.

3. Podle nového překladu - bezúhonnost. To je správnější překlad. Jak tomu rozumět? Co je to upřímnost ? V Přísloví 10,29 se nemyslí upřímnost ve smyslu: "co na srdci, to na jazyku" ( Příklad toho, jak na sebe někdo všechny hned vysype. ) Je zde myšlena upřímnost ve smyslu přímost, bezelstnost, bezúhonnost. Přímý je ten, kdo nesplétá kolem druhých sítě, kdo nevymýšlí chytráctví, kdo nemusí být před druhým vždy o krok napřed, kdo nehraje dvojí hru nemá dvě tváře, nedělá špinavou politiku, neotvírá se vždy zadní vrátka, netaktizuje, nepoužívá dvojsmyslné výroky a neříká z pravdy jen tu část, která se mu hodí. 

Ti však, kdo činí nepravost budou nad všechny dříve jmenované strachy naplněni ještě strachem z toho, že Boží cesty ve svém životě nerespektují. Že nedodržují Boží přikázání, že neznají záměry Nejvyššího, a že nepřijali jeho spasení v Kristu Ježíši. Boží jednání se stane strachem a děsem všem, kteří činí nepravost. 

Proto bychom měli v tomto novém roce přestat páchat ničemnosti. Kde však začít? Řekněme si ještě jednou novoroční verš: "Silou jest upřímnému cesta Hospodinova, a strachem těm, kteříž činí nepravost" (Př 10:29)  Jsou v něm 2 záruky z Boží strany. 1. Záruka toho, že činící nepravost budou postiženi strachem z Božího jednání. 2. Záruka, že jednání Hospodinovo bude silou přímým lidem. Co učiní Bůh je tedy jasné. A co chce od nás? Jen jedno. Být přímý - bezúhonný. 

V roce 2005 tedy od Vás chci toto: Vaše rozhodnutí jednat přímo. To znamená, že nebudete kolem druhých splétat sítě. Že nebudete vymýšlet různá chytráctví. Že nebudete ve svém životě hrát dvojí hru.  Že nebudete mít dvě tváře. Nebudete dělat špinavou politiku. Že si nebudete vždy otevírat zadní vrátka. Že nebudete používat dvojsmyslné výroky a že nebudete říkat z pravdy jen tu část, která se vám hodí. Zkrátka, že chcete být přímí a bezúhonní. 

Vypráví se příběh o krásné tajemné řece, kterou se vydal hledat jeden muž. Po dlouhém hledání ji našel. Byla překrásná. Zůstal u ní mnoho dní, naslouchal jejímu tajemného učení, pil z ní, koupal se v ní, chytal v ní ryby a namaloval ji. Když se vrátil domů stal se z něj docela jiný člověk. Radost z něj jen zářila a jeho chování bylo plné něhy a soucitu. Ptali se, co se mu u té řeky přihodilo, ale on jim odpovídal, že tam musí jít sami, slyšet její učení, dotýkat se jí, ochutnat její vodu a cítit její vůni. Místo toho však lidé našli jeho obrázek řeky, vzali mu ho, vsadili do zlatého rámu, postavili obrovskou budovu a pověsili tam obrázek na zeď. Tam pak chodili a celé hodiny na obrázek hleděli. Muž zesmutněl. Přál si, aby se ostatní lidé doopravdy změnili, nejen aby si dali před oči obrázek toho, co je změnit může.

Vy, kteří nechcete být jen posluchači, ale též činitelé slova Božího, rozhodněte se dnes, že chcete jednat přímo a bezúhonně. Berete-li alespoň trochu vážně novoroční heslo sboru, pak učiňte jak jsem řekl v Boží síle a s Boží pomocí. Už dost bylo slov. Jen "přímému je cesta Hospodinova silou, ale strachem těm, kdo činí nepravost". 
