Hledejte nejprve…

J5,30

Smyslem a náplní života našeho Pána Ježíše bylo … hledat „vůli nebeského Otce“. Možná sis myslel, že Syn a Otec musí být zajedno a Ježíš že nemusel hledat Boží vůli. Ale my čteme v Bibli Ježíšova slova: „…nehledám vůli svou, ale vůli toho, který mě poslal.“ Od tohoto cíle Pána Ježíše neodvrátila ano radost, ani smutek, úspěch, nebo neúspěch. On „…upjal svou mysl k cestě do Jeruzaléma“, jak píše L9,51. Ale ne tak, jako to dnes dělají nekritičtí sionisté. Upnout mysl k Jeruzalému nebylo pro Ježíše nic radostného na rozdíl od proizraelských nadšenců dnešní doby. Jeho tam čekalo mučení a strašlivá smrt.

Chceme-li následovat našeho Pána, pak musíme jednat stejně, jako On. Abychom naplnili Boží záměry, nikoli své vlastní. Život křesťana na rozdíl od přirozeného života, nespěje k naplnění cílů vlastních. Často dnes hovoříme o svém rozhodnutí pro Krista, o svém úsilí být dobrými křesťany, o své volbě pro to, či ono, ale Nový Zákon v tomto smyslu mluví pouze o Božím království. Říká: „Hledejte nejprve B. království.“ Mluví o Božím záměru s námi: „Ne vy jste si vyvolili mne, ale já jsem vyvolil vás.“ Ne vždy nám Pán Bůh odhaluje svou vůli, i když Ježíš řekl: „Už vás nenazývám služebníky, protože služebník neví, co činí jeho pán. Nazval jsem vás přáteli, neboť jsem vám dal poznat všechno, co jsem slyšel od svého Otce. Ne vy jste vyvolili mne, ale já jsem vyvolil vás a ustanovil jsem vás, abyste šli a nesli ovoce a vaše ovoce aby zůstalo; a Otec vám dá, oč byste ho prosili v mém jménu.“ J 15,15-16
Přesto nemáme někdy ani ponětí o tom, co Bůh zamýšlí. Protože hledání B. vůle je proces, u něhož v prvních několika dnech nebo i týdnech hledání stále nic moc nevíme. Jako ap. Pavel když hledal B. vůli, do kterých že krajin své misijní cesty má jít. Zkoušel se vydat tam a zas jinam a vždy se musel vrátit. To by dnes vůbec nebylo technicky možné. Každá misijní cesta musí být dnes předem naplánovaná, musí existovat její rozpočet, aby sponzoři věděli, kam plynou jejich finanční dary. Vydat se někam a hned se vrátit a pak to ještě jednou zopakovat by znamenalo ztratit přízeň dárců. A to si přece žádný misijní pracovník nemlže dovolit. Ap. Pavel si to ovšem dovolit mohl. A jednoduše řekne: „Duch svatý zabránil zvěstovat Slovo v provincii Asii, procházeli Frygií a krajinou galatskou. Když přišli až k Mysii, pokoušeli se dostat do Bithynie, ale Duch Ježíšův jim to nedovolil“  Sk 16:6-7. Už vidím, jak by se tyto formulace vyjímaly ve výroční zprávě. Vidím i vyskakující jednotlivce při výročním členském domáhající se jasného zdůvodnění, jak že nám v tom Duch zabránil. Ale ap. Pavel je v pohodě. Prostě Duch Ježíšův jim zabránil a tečka. To je dostatečný argument pro toho, který celým svým bytím slouží Ježíšovi. „Dúlos Christú – sluha Ježíše – otrok Krista“ … Po několika dnech nebo týdnech se mu ukázal ve snu Makedoňan a řekl: „přijď k nám“. Někdy Boží vůli hledáme roky. Nikdy ji celou nepoznáme během svého života. Ap. Pavel píše, že poznáváme z částky. Někdy se nám postupem času dokonce zdá, že Boží cíl je zahalen více a více.
Na počátku křesťanského života máme o B. záměru vlastní představy. Říkáme: „Bůh chce, abych šel tímto směrem“ a Bůh mě povolal k této výjimečné službě.“ Děláme, co myslíme, že od nás Bůh chce a On to třeba skutečně chce. A přeci je to v celém Božím záměru s námi jen jakýmsi „lešením“ kolem Jeho díla a plánu. Bůh nás především vede k sobě. Jak jen je Bůh odvážný, když nám důvěřuje! Řeknete: „To ale nebyl moc moudrý, když zvolil právě mne, protože ve mně nejsou schopnosti pro tuto službu.“ Ale právě proto si vás vyvolil. Nemůže si vás vyvolit, dokud jste přesvědčeni, že pro Něj máte nějakou cenu, protože byste sloužili svým vlastním cílům a ne Jemu. Dovolíte-li Mu však, aby vás dovedl až nakonec vaší vlastní soběstačnosti, pak teprve vás může vyvolit. To bude znamenat naplnění záměrů, o kterých se s vámi Bůh neradí.

Říkáváme, že z člověka, který je obdarován určitými schopnostmi, bude dobrý křesťan. Být dobrým křesťanem však není otázkou přirozených schopností, ale naší chudoby: „Blaze duchovně chudým, neboť jejich je království nebeské“ Mt 5:3. Ne tedy toho, co si s sebou přineseme, ale toho, co Bohu odevzdáme a co On do nás vloží. Nejde o ctnost, o pevný charakter, o poznání ani zkušenosti – v tomto smyslu nám tyto hodnoty nestačí. Jediné je hledat B. království, připojit se k Božím záměrům a stát se Jeho přáteli. Bůh se přátelí s lidmi, kteří poznali svoji chudobu. S těmi, kdo si myslí, že jsou pro Něj užiteční, nemůže Bůh počítat. 

Jako křesťané zde nejsme sami pro sebe – Bůh s námi má své záměry, a to není totéž. On nám své záměry s námi neodhalí všechny najednou. Neunesli bychom je. Krok po kroku je poznáváme a to podstatné pro nás je, udržet si vztah k Bohu. Nesmíme dovolit, aby se náš vztah k Němu čímkoli pokazil, a pokud se tak stane, musíme udělat všechno, abychom to dali do pořádku. Nejdůležitějším aspektem křesťanství není naše práce, nýbrž vztah, který udržujeme, vliv a hodnoty, které tento vztah vytváří. V tom jediném Bůh žádá naši pozornost a to jediné je terčem satanových neustálých útoků.

Jeden misionář, který žil mnoho let v Číně, se vracel zpět do Spojených Států. Na stejné lodi se s ním vracel po dvou týdnech v Číně jeden slavný zpěvák. Když se blížili k New Yorku, misionář zahlédl veliké zástupy fanoušků, které čekali na zpěváka.

„Pane Bože, tomu nerozumím,“ mumlal misionář. „Zasvětil jsem dvaačtyřicet let svého života Číně a on tam byl pouhé dva týdny. Přesto tisíce lidí očekávají jeho šťastný návrat domů. A na mne nečeká nikdo.“
A Pán odpověděl: „Ale synu, ty ještě nejsi doma! Až se vrátíš domů, budou tě vítat miliony.

Bůh povolal svého Syna k něčemu, co se jevilo jako naprostá katastrofa. A Ježíš povolal své učedníky, aby viděli, jak Ho zabíjejí, aby každého z nich dovedl až na místo, kde jim žalem pukne srdce. Ježíšův život byl naprostým neúspěchem podle všech měřítek – kromě Božího. Co však v lidských očích vypadalo jako neúspěch, bylo v Božích očích triumfem, protože Boží záměry a lidské plány se od sebe liší.

Toto matoucí Boží povolání přichází také do našich životů. Božímu povolání se nedá bezezbytku porozumět, nelze je nějak vysvětlit těm, kteří stojí vně. Je to povolání, které dokážeme přijmout a pochopit jedině naší vnitřní přirozeností. Boží volání je jako volání moře. Slyší je jen člověk, který v sobě nosí přirozenost moře. Nelze jednoznačně říci k čemu, že nás to Bůh povolává. Jednoduše nás volá, abychom se stali jeho přáteli a uskutečňovali Jeho záměry. Naší zkouškou je doopravdy věřit, že Bůh ví, co chce. Nic se neděje náhodou – vše se děje z Božího rozhodnutí. Bůh svrchovaně naplňuje svoje záměry.

Čím více rosteme do vztahu s Bohem, tím méně se ptáme: „Jak mohl Bůh dopustit toto a tamto?“ Křesťan je člověk, který nestaví na svých schopnostech, ale na Božím poznání a Boží moudrosti. Jdeme-li ale za cílem vlastním, ničí to prostotu a pokojný běh života, který by měl být známkou Božích dětí.

Pán Ježíš Kristus říká: „Vždyť váš Otec ví, co potřebujete, dříve než Ho prosíte!“ (Mt6,8) Ptáme se – tak proč Jej tedy potom máme prosit?  Odpověď zní: „Smyslem modlitby nejsou naše vyslyšené prosby, ale naše dokonalá jednota s Otcem.“ Kdykoli jsem si jako dítě na svých rodičích vymohl něco proti jejich vůli, nikdy jsem z toho neměl radost. Vždycky jsem si uvědomil to stejné. Že harmonie a pokojný vztah je nad všechny poklady světa. A nic, co si vymohu silou, se nevyrovná tomu, co mně zamýšlí dát můj Otec sám od sebe. Pokud se modlíme jen proto, aby Bůh vyslyšel naše prosby, výsledkem bude naše podrážděnost a hněv na Boha. Modlíme-li se, bývá pravidlem, že dostáváme odpověď, ale ne vždy tak, jak si představujeme. Nejsme tu proto, abychom dokázali, že Bůh vyslýchá modlitby, ale abychom byli živými důkazy Boží milosti.

Zdalipak jsme došli v důvěrném přátelství s Bohem tak daleko, že to jediné, co nás vede k modlitbě je, abychom se ztotožnili s Boží vůlí? Pokud ano, pak v „onen den, kdy Pán přijde“ budeme s Ježíšem spojeni tak jako On se svým nebeským Otcem. V jednotě Ducha Svatého. 
Amen
