Hledejte především ...

Introitus: 
Hledejte především jeho království a spravedlnost, a všechno ostatní vám bude 


přidáno. Mt 6:33  

L 12,30-36 ;  L 14,8-14(ekum.překl.)  ; Jan 12,24-25 (kral.překl.) ; L14,33(kral.překl.)
Milí přátelé, žijeme v době, kdy nám kdekdo kdeco vnucuje. A vždycky začíná podobnými slovy: „Mějte především toto a toto“; „Především potřebujete tohle a tohle“ 

Když dnes čteme slova Pána Ježíše Krista, zařadíme si je mimoděk mezi podobnou chamraď vnucovacích metod komerce. No uznejte, že to zní skoro stejně: „Kupte si auto za milion a přidáme vám k němu klimatizaci zdarma“. „Hledejte nejprve Boží království a všechno ostatní vám bude přidáno“. A proto ta slova neslyšíme. Proto přestaneme vnímat hned při první větě se slůvkem „především“. A v tom je naše chyba. Ježíš neříká: „Zařaďte si mě na první příčku a já vás za to odměním. Přidám vám všechno ostatní. To na co tak žádostivě hledí vaše oči.“ Boží království na prvním místě není prostředkem ke získání všeho toho, co na nás kývá z výkladních skříní obchodů. Jenže mi to tak chápeme. Chceme to tak chápat! Řekneme si: „Zkusím to s tím Božím královstvím a schválně,jestli Boží slovo platí a dostanu k němu všechno to ostatní.“NIC NEDOSTANEŠ VYČŮRÁNKU ! 

Ježíš to myslí jinak. On říká: „Hledej nejprve“  a myslí to tak, že v tu chvíli dostaneš nový pohled na všechno ostatní. K „ostatnímu“ získáš jiný vztah. Přestane nad tebou to všechno „ostatní“ vládnout. Přestane tě lákat. Přestane tě zajímat tak, jako tě dosud zajímá. Přestaneš si nad nezdarem v práci zoufat. Nebudeš nespravedlivě tlouct děti, když se ti v obchodě nezadaří. Nebudeš svolávat hromy a blesky, když ti něco ukradnou. Nebudeš reptat proti Bohu a hádat se s ženou když propásneš příležitost získat něco levněji. Nebudeš si nadávat do idiotů když něco nestihneš a něco ti uteče. Proč? Protože tvé srdce bude u věcí Božího království. Jistě víme o tom, že náš poklad je tam, kde je naše srdce... A oknem do našeho srdce je naše oko. V tvém obličeji se zrcadlí tvé touhy. Své myšlenky máš vepsané v očích. 

„Tvé myšlenky píší. Polibky osudu, osudu rány, každý máš na tváři čitelně psány, myšlenky černé i myšlenky bílé, myšlenky nízké i vysoké cíle, myšlenky růže i myšlenky smetí, všechno, co duší ti letělo, letí. Všechno si přečte svět na tom tvém čele, proto piš dobře, piš čistě, piš směle.“

V tvých očích je psáno komu a čemu patří tvé srdce. Nejen Bůh, ale každý z lidí si to přečte. Nejde to krýt. A i když někoho ošálíš při prvním setkání, tvůj styl života mu to brzy poví za tebe. Proto nejde ukrýt to komu sloužíš, kdo je tvým pánem, co hledáš na prvním místě.

Pán Ježíš říká: „Hledejte nejprve, především, raději Boží království a to ostatní vám bude přidáno“ To ostatní ztratí pro tebe původní význam. Svou naléhavost Pozbude té prvořadé důležitosti. Přestaneš se o to rvát za každou cenu. A to za to stojí přeci! Ne?...

„Měla vlasy samou loknu“ A teď? „Vidí plno jiných věcí a to za to stojí přeci. Jéje je!“ Ano. I vy: „Hledejte nejprve Boží království a to ostatní vám bude přidáno“ K čemu bych vám tento stav přirovnal? 

...........Představte si třeba fyziku na střední škole. Každý z nás nebyl zrovna adeptem na Nobelovu cenu za fyziku. Ano, jsou mezi námi i tací, kteří s fyzikou těžce zápolili. Nechápali a nechápali. Vzpomínám si na jeden příklad s kterým ne a ne hnout. Nějaký „pohyb rovnoměrně zrychlený“ brrrrr. Ještě teď mi z toho běhá mráz po zádech. A přál jsem si tehdy, moc jsem si přál, mít za strýce Alberta Einsteina. Nevím, jestli to jméno znáte. Možná jste o něm slyšeli. No představte si to. Dělali byste úkol z fyziky a strejda by bydlel naproti v domě. Jo, snažili byste se. Nevzdávali byste to. Lenochy Albert neměl rád, stejně jako Tomáš Alwa (... ne Presley - to byl Elwis, říkám Alwa - to byl Edison - Tomáš Alwa). Prostě chci říci, že fyziku budete dělat s daleko větším nadhledem a pohodou, protože víte, že když se vám nepodaří něco vypočítat, skočíte naproti k Albertovi a bude všechno zase ok.

 A to je přesně ten nadhled o kterém Ježíš mluví, když říká: „Hledejte nejprve Boží království a to ostatní vám bude přidáno“ Když člověk má v srdci na prvním místě Boží království, ostatní věci jdou svým tempem, někdy líp někdy hůř, ale on se jimi netrápí. 

Jste-li děti Boží, nemusíte mít starost s tím, co na sebe, co do sebe, co pro sebe, koho k sobě, co za sebou a co před sebou. Děti království nejsou zmítány strachy dětí tohoto světa. Syn stavitele nebude mít obavu, kde bude bydlet. Dcera děkana se nebude bát přijímacích zkoušek na univerzitu. Syn šéfa cestovky nebude mít problém s cestováním. Syn řezníka nebude bez masa a syn pekaře nebude bez chleba. Zaměstnanci aerolinií mají volňásky. Mohou si čas od času zaletět kam chtějí. Dcera krále nebude počítat každý peníz a nebude se bát zda vyjde nebo ne. Mluvím o pozemských věcech, abychom rozuměli. O Božích věcech království nebeského to platí stejně. 

Kdo hledá nejprve Boží království, ten nalezne, Bible říká: „nevystižitelná bohatství Kristova". Bůh si přeje abychom znali Jeho milosrdenství a měli s ním překrásné obecenství. Ale jak bys mohl mít toto obecenství, když jsi veliký, pyšný, bohatý a slavný? Přichází-li Ducha Svatý, vede nás do pokory. 

Jan Křtitel měl obrovský úspěch v rámci svého národa. Putovali za ním zástupy lidí odevšad. Kdyby dnes chtěl založit novou politickou stranu, neměl by problém. Pravděpodobně by tato Křtitelova strana ovládla i parlament. Ačkoli by měla opozici, přesto by jí patřila většina křesel ve sněmovně. To znamená - diktovat národu zákony. Utvořit řád v zemi podle svých představ.  V Janově době to sice nešlo, vládl Řím, ale přesto v Janově srdci mohla být stejná sláva a radost z úspěchu jakou by měl dnes. Úspěch, který cítil, byl stejný. Tehdy nebo teď. Celý Izrael k němu sestupoval k Jordánu. Celý Izrael se od něj nechával křtít. Na znamení pokání. Tento Jan, Jan Křtitel, řekl všem: „Ježíš musí růst a já se menšit“. A nemyslel to obrazně. Myslel to doslova. Doslova šel cestou kříže. Kritizoval Heroda. Uvězněn. Popraven. I Ježíš, který podle jeho slov měl růst, skončil na popravišti. 

Jak bychom si mohli myslet my, my Kristovci, Kristovi následovníci, že bychom mohli jít jinou cestou než náš Pán a Spasitel. A myslíme si to. Děláme všechno proto, abychom se vyhnuli utrpení, nouzi, chudobě, a nevýhodám. Ježíš řekl: „Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mne“. Ale my říkáme: „Ježíš to tak nemyslí. Říká sice: „Tak zajisté každý z vás, kdož se neodřekne všech věcí, kterýmiž vládne, nemůže býti mým učedlníkem, ale vlastně tím myslí, že se jich máme odříci jen v srdci, ale ve skutečnosti... ve skutečnosti je máme podržet, abychom se mohli mít dobře a byli tak prospěšní jeho církvi. Ježíš sice řekl: „Kdo miluje duši svou, ztratí ji; a kdo nenávidí duše své na tomto světě, k životu věčnému ji zachová.“, ale to vlastně myslí obrazně, jen pro kritickou chvíli, abychom ho nezapřeli, jako Petr. Ale v běžném životě, kdy o nic nejde, máme žít jako žijí ostatní kolem nás. 

JAK TO!? KDO NÁM DAL PRÁVO PŘEKRUCOVAT JEŽÍŠOVA SLOVA!? Slova popraveného a umučeného. Nemůžeš převrátit slova Božího Syna.  Toho, který život dal, abys život věčný měl. A jestliže on říká: „Amen, amen pravím vám: Zrno pšeničné padna v zemi, neumře-li, ono samo zůstane, a pakli umře, mnohý užitek přinese.“ Pak udělej víc než chce a neoslabuj nárok jeho slov. Jak Křtitel věděl, že se musí menšit, aby Ježíš mohl růst. A menšil se. Kdo z nás to bere opravdově. Kdo hledá především Boží království, o výhody na tomto světě pak neusiluje, ale zříká se jich? 

Jestliže říkáme: „Ano, ano, máš Pane pravdu, ale nejednáme podle toho“, pak se naše duchovní stavba zhroutí. Podívejte se na ty, kterým se už zhroutila. Jak se postupně vytratili. Jak věci světa vrostly do dobré setby. Jak trní a bodláčí, starání se o věci tohoto světa postupně vytlačilo z jejich života věci Boží. Pořád vám budou říkat, že Boha milují a jeho slovo zachovávají a víru nezapřeli. Ale už dávno to není pravda. Jako narkomani. Pořád si myslí, že to mají pod kontrolou. Že s tím mohou kdykoli přestat. A přitom už dávno věci tohoto světa vládnou jim, místo aby oni vládli nad nimi. Tělo poroučí a Duch poslouchá. A přitom má poroučet Duch Boží a poslouchat má tělo.

Náš král, Pán Ježíš Kristus proto zvolil cestu služby, chudoby a poslušnosti Otcovy vůle. Ač král, byl chuďas. Ačkoli mu všechno patřilo, všechno zlato, domy a nerostné bohatství země. Ale protože do Božího království lze vstupovat jenom jako dítě a ne jinak, proto jen pokorným a chudým se otevírají Kristova bohatství, které svět nezná. Jsou to bohatství, která přesahují zlato a stříbro, přesahují časnost, přesahují i nálady a city. 

Je to radost z vykoupení -NEPOPSATELNÁ !!! Potom je to pokoj převyšující pomyšlení -NEPOPSATELNÝ!!! Dále je to odlehčení břímě viny-odpuštění a otevření vnímání pro nové životní hodnoty -NEPOPSATELNÉ!!! Dále Boží přítomnost v Ducha Svatém opět -NEPOPSATELNÁ!!! Dále porozumění lásce Boží -NEPOPSATELNÉ!!! "V ten čas odpověděl Ježíš : „Chválím Tě Otče nebe a země že jsi skryl tyto věci před moudrými a opatrnými a zjevil jsi je nemluvňátkům." Jakým nemluvňátkům? Kdo je nemluvňátkem z nás dospělých? Na to odpovídá Ž 131 - Naučme se jej nazpaměť.
„Nemám Hospodine domýšlivé srdce ani povýšený pohled.

Neženu se za velkými věcmi, za divy, jež nevystihnu.

Nýbrž chovám se klidně a tiše.

Jako odstavené dítě u své matky. 

Ostavenému dítěti podobná je ve mně duše má.“
Kdo neví jak vypadá odstavené dítě po nakojení, ať se jde podívat na exkurzi k Švecovým. Slast spokojeného človíčka po nakrmení se nedá popsat slovy. To se prostě musí vidět. Je to ten nejšťastnější človíček na zemi. 

Nejšťastnější lidé na zemi... Kdo to je? Je to syn a dcera Krále králů. Ti, kteří mohou mít všechnu slávu světa, všechno bohatství země, všechno nerostné bohatství podzemí, ale oni chtějí jedno: Nejprve a především království Boží a raději budou jíst zelí, kde je pokoj než pečeni z krmného vola, kde je nenávist. Raději budou přebývat v neútulné komůrce domu Hospodinova než v palácích vykládaných zlatem. Raději před prahem domu svého Boha než ve stanech svévolnosti. 

A tak budeme-li v tomto roce hledat raději Boží království a jeho spravedlnost, dostaneme nevystižitelná bohatství Kristova. Uvidíte plno  jiných a lepších věcí. A to za to stojí přeci? ... Né?   Amen

