Hod beránka aneb odchod ze země otroctví
Ex 12:1-14 ; Žd 10:19 ; Mt 27:45-54 (píseň: „Ke svobodě dlouhé putování“)
Milé sestry, drazí bratři, ukřižování našeho Pána Ježíše Krista bylo popsáno mnohokrát a není na této smutné události nic, co bychom ještě neznali, nebo co by nás překvapilo. Na Velký pátek čteme pašije ne proto, abychom se dozvěděli něco nového, ale proto, abychom si připomněli to, co dobře známe. „Že Ježíš Kristus zemřel a z mrtvých vstal, a že Bůh ty, kdo zemřeli ve víře v Ježíše, přivede spolu s ním k životu.“ 1Te 4:14 Co to ale pro člověka znamená v praxi? V jeho životě? Na to nám odpoví biblický text ze Starého zákona, z místa, kde se obětoval starozákonní beránek kvůli lidu, který trpěl v otroctví. Vyjití Židů z Egypta, ten dávný exodus zotročeného lidu, můžeme transformovat do naší doby a pro nás. Co to tedy pro nás znamená, že Ježíš Kristus zemřel a z mrtvých vstal? V listě Židům čteme: „Židům 10:19-24 Protože Ježíš obětoval svou krev, smíme se, bratří, odvážit vejít do svatyně cestou novou a živou, kterou nám otevřel zrušením opony – to jest obětováním svého těla. Máme-li tedy tak velikého kněze nad celým Božím domem, přistupujme před Boha s opravdovým srdcem a v plné jistotě víry, se srdcem očištěným od zlého svědomí a s tělem obmytým čistou vodou. Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme, protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný. Mějme zájem jeden o druhého a povzbuzujme se k lásce a k dobrým skutkům.“
Kromě posledního praktického pokynu o zájmu jeden o druhého, lásce a dobrých skutcích, je to slovo pořád ještě moc abstraktní. Proto se zamysleme nad tím starozákonním textem. Co prožívali Izraelci, když jim Mojžíš s Áronem řekli, že dnes v noci budou moci odejít ze země otroctví? … Zabili beránka, udělali jeho krví značku na dveře svého domu, oblékli se, v chvatu se najedli a čekali. Na co asi čekali? Proč neodešli hned? Na co ti Izraelci čekali? Na to až budou moci odejít. Až je otrokáři sami požádají, aby od nich odešli. Až budou pobiti prvorození synové zla, tedy budoucnost, jejich otrokářů. Až země otroctví ztratí svou budoucnost. Prvorozeným synům se vždy předává majetek a budoucnost. Jejich ztráta znamenala konec dalšího otroctví pro člověka, který udělal na dveřích svého života značku krví zabitého beránka. 
My nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla. Co to je? „Jsou to touhy lidské svévole, lidské přirozenosti, které směřují proti Duchu Božímu, a Boží Duch proti nim. Jde tu o naprostý protiklad, takže člověk k Božímu obrazu stvořený dělá to, co dělat nechce. Skutky lidské svévole jsou třeba: život bez studu, nečistota mysli, život bez uzdy, modlářství, rozbroje, hádky, žárlivost, vášeň, podlost, rozpory, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věci. Ti, kteří takové věci dělají, nebudou mít podíl na království Božím. Božího Ducha zarmucuje všechna tvrdost, zloba, hněv, křik, utrhání a s tím i každá špatnost.“ Ga 5:19-21 To nejsou jen mravní zásady církve. To je otrokář, který tě nepustí, ani když ho o to pěkně poprosíš, ani když se mu vzepřeš, ani když se pokusíš utéci. Jediná možnost, jek se ho zbavit je nechat se jím vyhodit. Ale pro to, aby tě vyhodil ze své země, musí mít nějaký důvod. Musí ztratit svou budoucnost. Musí někdo jiný za tebe zemřít, aby on už s tebou nechtěl nic mít. Proto zemřel Ježíš Kristus na kříži za nás. Proto bojoval ten duchovní boj se smrtí, se zlem, hříchem, který je otrokářem každého člověka. A pak přijde chvíle, kdy ti, kteří nesou znamení jeho krve, můžou odejít. Do té doby nemohli. Stovky let otročili v zemi hříchu, trpěli pod vládou tmy a odejít nesměli. Ale o Velké noci, kdy Boží anděl soudu pobil budoucnost domů, které na sobě neměli znamení krve obětovaného beránka, byl lid, který chtěl ze země hříchu odejít, propuštěn. Byl vyhoštěn, vyhozen, požádán, aby odešel.
A co na to Izraelci? Řekli snad: „Ne, nám se u vás líbí, my tu zůstaneme? My potřebujeme vaše plné hrnce dobrého masa, dostatek jídla a jistou existenci?“ Řekli snad: „My se u vás nemáme zas až tak zle. Trochu otročiny nikomu neublíží, my tu zůstaneme?“ Ne neřekli. Byli připraveni na odchod. Zhltli narychlo upečené maso beránka s hořkými bylinami, oblečeni, v ruce hůl, zabalená zavazadla, čekající jen a jen na pokyn: „Jděte!“ A když pokyn zazněl, nic je neudrželo v té zemi hříchu a otroctví. Vyrazili raději do pouště, kde neměli jídla dostatek, kde bylo horko, dlouhé putování a těžké strádání, ale kde už nemuseli hříchu otročit. My víme, že se později několikrát zadívali zpět na dostatek všeho pro tělo a chtěli vrátit, ale nikdy se nevrátili. Až došli do míst odpočinku. Do země, kterou Hospodin zkrápěl svým požehnáním.

I na nás je bojovat se zlem. Ale teď to může být úplně jiný boj než předtím. Boj s nadějí na vítězství. Země otroctví už je na lopatkách. Už nemá budoucnost. Už tě prosí: „Odejdi! Jdi pryč! Nechci tě tu!“ A na nás je opustit zlé skutky lidské svévole a jít. Protože před Bohem teď už není žalobce, jako za dnů Jóba, ale přímluvce. Je věk Krista. Před trůnem není Satan, ale Ježíš, Jozue, Jehošúa, Spasitel, Vysvoboditel.

Píše se nový zákon. Zákon o tom, že Kristův lid smí bojovat s mocí zla. Postavit se proti otroctví zla a nebude to marný boj. Sám Kristus se obětoval za svůj lid. Jeho krev je krev nové smlouvy. On zabil Satana i s jeho potomky. I s jeho zárodky. I s kořeny. I s jeho budoucností. Kdo v tom spatřuje krutost, nechápe, jak nebezpečný hřích je. Jak nestačí odsoudit a potrestat vinu zemského paragrafem. Paragrafy nevidí, jak hřích přežívá v motivech a srdcích těch, kteří jím jsou nakaženi. Zlo je ukryto hluboko v našich nitrech. Proto musí být vymýceno i s kořeny – o to na Golgotě jde. „V poledne nastala tma po celé zemi až do tří hodin. Kolem třetí hodiny zvolal Ježíš mocným hlasem: „Eli, Eli, lema sabachthani?“, to jest: ‚Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?‘… Ježíš znovu vykřikl mocným hlasem a skonal. A hle, chrámová opona se roztrhla vpůli odshora až dolů, země se zatřásla, skály pukaly, hroby se otevřely a mnohá těla zesnulých svatých byla vzkříšena; vyšli z hrobů a po jeho vzkříšení vstoupili do svatého města a mnohým se zjevili. Setník a ti, kdo s ním střežili Ježíše, když viděli zemětřesení a všechno, co se dálo, velmi se zděsili a řekli: „On byl opravdu Boží Syn!“
Po hodinách plných krve a po celém dni v hrobě je tu nejslavnější ráno, které kdy svět viděl. Boží lid, unavený a vyčerpaný, ale živý, svobodný a zbavený nepřátel. Moc beránkovy smrti a slavné vzkříšení Božího lidu je začátkem každoročního slavení Hodu beránka. „Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá: „Co to jsou ta svědectví, nařízení a práva, která vám přikázal Hospodin, náš Bůh?“, odvětíš svému synu: „Byli jsme faraónovými otroky v Egyptě a Hospodin nás vyvedl z Egypta pevnou rukou. Před našimi zraky činil Hospodin znamení a zázraky veliké a zlé proti Egyptu, proti faraónovi i proti celému jeho domu. Ale nás odtamtud vyvedl, aby nás uvedl, dal nám zemi, kterou přísežně přislíbil našim otcům. Hospodin nám přikázal, abychom dodržovali všechna tato nařízení, báli se Hospodina, svého Boha, aby s námi bylo dobře po všechny dny, aby nás zachoval při životě, jak je dnes. Bude se nám za spravedlnost, budeme-li bedlivě dodržovat každý tento příkaz před Hospodinem, svým Bohem, jak nám přikázal.“  Dt 6:20-25
Bojovali a zvítězili. A co my? Chceme si vítězství nechat jen darovat? Chceme nad hříchem vyhrát, aniž bychom hnuli prstem? Modlíme se: „Pane, bojuj místo nás? Pane, vyjdi za mě a místo mě? Pane, přijď do mého života, najdi moje nepřátele a vyhraj nad nimi? Vezmi mě na záda a odnes mě ze země otroctví. Já to pak oslavím?“ Ne … takhle to nebylo a nebude. On nám vybojoval právo odejít ze země hříchu a být svobodni.
 Necháš se tedy hříchem porazit? Proč? Vždyť i za tebe se postavil přímluvce. Vždyť i pro tebe vybojoval povolení se zlým věcem postavit na odpor. Vždyť i ty smíš ochutnat první vítězství nad sebou samým, nad mocnostmi zla v tvém srdci. Vždyť smíš odejít. Vždyť i tobě, po těžké noci, zazáří nedělní ráno vzkříšení. Vždyť máš důvod zvednout se a jít. Máš důvod nabýt nové naděje. Máš důvod postavit se proti hříchu. Protože nebojuješ sám. Protože jsi byl mrtev, a zase žiješ, ztratil ses, a jsi nalezen. 
Amen

