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Jeden z biblických textů, které připadají na dnešní 2. Velikonoční neděli, je o dvojím zjevení v Jeruzalémě. Události, které v tomto oddíle popisuje autor Janova evangelia, se týkají období po Ježíšově vzkříšení. Zatímco v předchozím oddíle se Kristus ukazuje jednotlivci (Marii Magdalské), nyní se ukazuje svým učedníkům. Ti se ve strachu před Židy shromáždili za zavřenými dveřmi. Ačkoli jsou již o Ježíšově zmrtvýchvstání informováni od Marie Magdalské, je v nich zakořeněn strach. Nemají zatím ještě zkušenost se setkáním se vzkříšeným Kristem. Žijí stále ze zkušenosti s Ježíšovou smrtí, která určuje jejich jednání a myšlení. 

Do této situace přichází vzkříšený Kristus. Postaví se doprostřed svých učedníků a říká jim: Pokoj vám. Nemusí říkat nic víc. Jeho jednání nedoprovází mnoho slov, ale ta, která vyslovuje, mají hluboký význam. Často žijeme v domnění, že je potřeba o Ježíši a jeho působení co nejvíce mluvit. Neuvědomujeme si ale, že Bůh mnohokrát mluví spíše skrze mlčení nebo v náznacích. Jeho poselství a učení není souborem jasných pravd, které lze jednoduše pochopit. Je to spíše cesta, na kterou je možné se vydat a na které věříme, že po ní dojdeme k Bohu. 

V dnešním oddíle slova „pokoj vám“ Ježíš používá třikrát. Odkazuje tím na tři dni, které uplynuly od jeho smrti k jeho vzkříšení. Může to být také zmínka o Boží Trojici. V textu se Ježíš odvolává na to, že jej poslal Otec. Učedníci pak zároveň přijímají Ducha svatého. Bůh sám jedná jinak v Otci, jinak v Synu a jinak v Duchu svatém. Každý z nich má svoji roli a snaží se ji naplnit.

Poté, co Ježíš své učedníky uklidňuje, ukazuje jim své ruce a bok. Spojuje tu dohromady předchozí událost, kdy umíral na kříži, se svou současnou situací – vzkříšením. Obojí patří k sobě a navzájem spolu souvisí, kříž a vzkříšení od sebe nelze oddělovat. Radostná událost vzkříšení je doprovázena přítomností Kristových ran. Cesta věčnosti, na kterou se Ježíš vydává, neodstraňuje jeho předchozí pozemské putování. To zůstává v jeho zvěstování plně přítomné. Ježíš jako pravý Bůh a pravý člověk jedná v obou těchto přirozenostech. Jeho vzkříšení není nějakou chimérou, ale skutečností, která přichází i do našich ran a slabostí. V textu čteme o radosti, když učedníci Ježíše spatřili.  Zatímco na začátku se bojí, při pohledu na něj jsou proměňováni k tomu, aby ho mohli následovat. 

Při druhém přání pokoje Ježíš navazuje na poslání Otcovo, když poté, co Otec poslal jeho, posílá on své učedníky. Zachovává nepřerušovanou kontinuitu se svým Otcem, a dotvrzuje tak svou jednotu s ním. Potom Ježíš vdechuje na učedníky svého Ducha. Odkazuje tím na událost při stvoření člověka: „I vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl mu v chřípí dech života.“ (Gn. 2, 7) Ježíšův akt, díky kterému jeho učedníci obdrželi Ducha svatého, se děje v podstatě beze slov. Toto Boží jednání si můžeme porovnat se situací Eliáše na hoře Choréb. Eliáš hledal Boží hlas v zemětřesení, větru, ohni, ale všechno to byly pouze přeludy, které zakrývaly tichý Boží hlas. 


Ježíš nepověřuje své učedníky mnoha úkoly. Mluví o jediné věci: o odpuštění hříchů. Smíření chápe jako jeden z nejdůležitějších úkolů své činnosti zde na zemi. Touží po tom, aby se lidé smířili s jeho nebeským Otcem. Zároveň je vyzývá, aby vedli lidi ke smíření mezi sebou navzájem, což může být často součástí smíření s nebeským Otcem. Smíření ale Ježíš nechápe automaticky. Je k tomu potřeba naší spolupráce, protože jinak nám hříchy nemusí být odpuštěny. Může to poukazovat i k tomu, že hříchy nejsou jenom to, co jsme udělali špatně. Je mnoho věcí v životě, které jsme měli uskutečnit a neuskutečnili. Jsou to často nesplněné dluhy, které nás vyzývají k aktivnímu životu, v němž máme možnost tyto dluhy alespoň částečně splácet.

Nyní se dostáváme k vyprávění o Tomášovi, který je často vnímán velmi kontroverzně. Jeho přístup k události vzkříšeného Krista je považován za špatný, a je proto mnohdy nazýván „nevěřícím Tomášem“. Jelikož nebyl účastníkem prvního Ježíšova zjevení, ostatní učedníci mu sdělují, že viděli Pána. Jsou plni svého setkání s Ním a možná mu říkají, že o hodně přišel. Předkládají mu svou zkušenost a trochu se s ní chlubí a nevnímají jeho situaci. Někdy se domníváme, že Tomáš žádal něco navíc. Ale copak nežádal to samé, co zažili ostatní? Ano, měl problém Ježíši uvěřit, ale cožpak i my nechceme neustále po Bohu, aby pro nás něco dělal? Tomáš se toužil osobně s Kristem setkat. Dotknout se tajemství bohočlověka, který nese i jeho pochybnosti. Toho, který byl vzkříšen a který zároveň na sobě nese stopy svého ukřižování.
 
Druhé zjevení Ježíše učedníkům se odehrává už i za přítomnosti Tomáše. Ježíš opět přichází skrze zavřené dveře a předává učedníkům svůj pokoj. Nečeká na to, jak Tomáš na jeho příchod zareaguje, neboť přesně ví, po čem touží. Nabízí mu, aby se dotkl jeho ran, a vyzývá ho, aby nepochyboval a věřil. Nezahrne ho vlnou kritiky a výčitek. Ježíš je připraven vyjít Tomášovi vstříc. Chce po něm, aby mu uvěřil a zbavil se nejistoty, kterou v sobě nosil. Tomáš tím přesvědčivěji vyznává: Můj Pán a můj Bůh. 

Zdá se, že Ježíš jeho vyznání jakoby zlehčuje, protože blahoslaví ty, kteří neviděli a uvěřili. Toto Ježíšovo vyjádření je však odkazem pro budoucí generace křesťanů, i pro nás, kteří nemáme tu možnost setkat se s ním tváří v tvář. I nám byl dar víry předán a zprostředkován, ale již ne bezprostředně, jako se to stalo učedníkům. Je to pro nás na jednu stranu obtížnější, na straně druhé si však můžeme uvědomit cennost tradice předávané víry. Naše osobní zkušenost víry ve vzkříšeného a ukřižovaného Krista má svůj jedinečný charakter. Nemáme ji ale pouze my a proto má naše víra také subjektivní charakter. Je třeba, abychom svou víru korigovali zkušeností těch, kteří nás předešli. 

Situace nás a Tomáše je proto relativně podobná. Počátkem cesty víry u každého člověka je totiž jeho vlastní zkušenost s Kristem. Pro Tomáše bylo důležité dotknout se Kristových ran. Představoval si Ježíše jako toho, který trpí a je ztotožněný s utrpením. Ježíš je v Tomášově pochopení představován jako ten, který nese bolesti a utrpení tohoto světa. Z tohoto hlediska vidí Tomáš i Kristovo vzkříšení, které ho jistě orientovalo na jeho další cestě. 

Myslím si, že i tento odkaz pro nás může být zajímavý, i když my se Kristových ran přímo dotknout nemůžeme. Máme ale možnost vnímat bolesti a utrpení jeden druhého. Také nám nic nebrání, abychom k sobě navzájem přistupovali s úctou a pokorou a dovedli vnímat zkušenost druhého člověka s Kristem, i když zrovna neodpovídá našim zažitým představám.

V závěrečných verších evangelista píše o tom, že se událo ještě mnoho jiných znamení. Ta, která zaznamenal, jsou zapsána proto, abychom v Ježíše uvěřili a měli jsme život v jeho jménu. Evangelium nám neříká, JAK v Ježíše uvěřit, ale ŽE v Něj máme uvěřit. Vzkříšený Kristus, který je zároveň ukřižovaný, trpící i vítězný, nás oslovuje tím, že jeho život, stejně jako On sám, nemá jednostranné poselství. Ježíš ve své rozmanitosti ukazuje, že jeho příběh je sice nepochopitelný, ale zároveň nás zve, abychom se vydali na cestu za ním. A i když nevíme, co nás na ní čeká, je možné věřit, že bude stát za to. Amen.
