Hosana, Synu Davidův
-květná neděle-

Mt 21:1-14
Když zástupy volaly „Hosana“, nepřiznávaly Ježíšovi slávu, neprovolávali jej králem a neprokazovaly Ježíšovi čest. „Hosana“ přeloženo jako „sláva“ nebo „zdar“ je překladatelský omyl. Vznikl u překladatelů už v dobách prvokřesťanských tím, že hebrejskému slovu dobře neporozuměli. Už v první liturgii slovo „Hosana“ figuruje v nesprávném významu „sláva“ a jako synonymum ke slovu „haleluja“. Jeho skutečný význam a důvod proč toto slovo volaly zástupy lidí při Ježíšově vjezdu do Jeruzaléma, je však „zachovej“, „vysvoboď“. To odpovídá i kontextu. Zástupy lidí do Pána Ježíše Krista promítaly svoji touhu po politické a národní svobodě. Proto „vysvoboď“! Samozřejmě, vysvoboď nás od nadvlády Římanů. A nebo „zachovej“, samozřejmě nás jako národ, abychom nezanikli, aby nás nepo“římanili“. 
Ježíš přijíždí do Jeruzaléma a zástup volá „vysvoboď“ a „zachovej“, protože očekává, že Ježíš svrhne Heroda krále, vyžene Římany a chopí se žezla. Nerozpoznávají odlišné drobné detaily v Ježíšově vjezdu do hlavního města. Ty jemné rozdíly od podobných vjezdů minulých králů. Dav vidí jen svoji představu. Mají před očima jen svoje touhy a osobní přání.

Evangelista Matouš však správně později rozlišil ty jemné rozdíly mezi vjezdem politických králů a vjezdem krále všech králů – Ježíše, jehož království není z tohoto světa. Správně to propojuje s dávným proroctvím proroka Zacharijáše o králi poníženém, jedoucím ne na koni, ale na mladém oslíčkovi. Pán Ježíš učinil vše, jak prorok předpověděl, říká to i svým učedníkům, aby mu sehnali ne koně, nebo velblouda, ale oslí mládě. Ale zástup je slepý a řvoucí. Davové šílenství takové bývá. 
Nedávno jsme se mohli přiučit od našeho nedostižného amerického vzoru, jak vypadá davové šílenství slevových akcí v USA, kdy lidé kupovali to, co by jinak s chladnou hlavou nekoupili a jen tak tak, že se neušlapali. Slyšeli jsme i o loterijním šílenství, u nás známe sportovní třeštění fanoušků, možná jsme se zúčastnili davové demonstrace třeba i na podporu správné věci. U všech těchto davových seskupení se stává, že správné věci, o které původně šlo, nějak zhrubnou do pouhých obrysů a bojuje se a křičí jen: „vyhraj“, „do toho“, „kopni ho“, „fuj“ a „vysvoboď“. Ono to totiž ani jinak nejde. K víc jak jednomu slovu se většinou dav při skandování nedostane. Dav na květnou neděli byl stejně davový, jako kterýkoli dav z naší doby. Volají: „vysvoboď“ a „zachovej“, ale už se neptají jak to má udělat, jakými prostředky toho má dosáhnout, za jakou cenu to bude, kdo ji zaplatí, kolik životů to bude stát. To dav nikdy neřeší. To nikoho z těchto lidí v tuto chvíli nezajímá. Lehko a naprosto logicky se později volání těch samých lidí po pár dnech mění v opak a na Pilátově nádvoří křičí: „ukřižuj“ a „krev jeho na nás a na naše děti.“ Proto já osobně nemám masové demonstrace rád. I když uznávám, že mají svůj zastrašující půvab a že ti, kdo vládnou a nebojí se jednotlivců, bojí se alespoň bouří a nepokojů davu. 

Pán Ježíš tedy vjíždí do města za doprovodu zvolání „zachovej“ a vysvoboď“. Souhlasí s tím, co říkají? Ano, proto přece mezi nás lidi přišel, aby „zachoval“ duši člověka od záhuby a „vysvobodil“ ji z moci hříchu a věčného zavržení. Je mu jedno, že zástupy si do toho svého volání promítají jen své krátkodobé a živočišné cíle. On jde za svým cílem, který trvá napořád. „Vysvobodí a zachová“. Stane se králem pokorných srdcem, chudých, slepých, zmrzačených, malomocných a hříšných. Zakrátko bude vyvýšen nad ostatní, jenže ne na trůnu, nýbrž na dřevu kříže. Neuteče, dokud na tom trámu nevypustí duši. Vládu, kterou nastolí a svobodu, kterou přinese, nepřinesl žádný jiný král do této doby a ani žádný jiný král do doby naší. Ježíš je král jedoucí na oslátku, který dává sám sebe, aby vysvobodil a zachoval. 
Co se stane, když pozveme Ježíše opravdově do svého života? Jak si myslíme, že to bude? Že to bude jen radost a sláva? Ano, je příjemné Boha chválit, vstupovat do chval, radovat se s ostatními. Vítat ho, tak jak ho vítali v Jeruzalémě ti, co o něm zatím jen slyšeli. I my jsme slyšeli. I my Jej vítáme. Ovšem dovolíme mu opravdově vstoupit do chrámu našeho srdce? Dali jsme Ježíši opravdu celé své srdce? Celé? A co ty stánky našich představ a plánů? 

Když Ježíš přišel do Jeruzaléma, šel nejprve do srdce města – do Božího chrámu. Ale neprošel, jak všichni očekávali, přes všechna ta nádvoří až k hlavnímu oltáři. Jako kněz a Boží Syn by mohl vstoupit až do svatyně svatých. A jako rabi, učitel zákona a Bohem poslaný mohl klidně jít až na vnitřní nádvoří, kam směli jen izraelští muži a kněží. On však zůstává na vnějším nádvoří chrámu a tam se rozhlíží po nevidomých, neslyšících a zmrzačených. Ale je tam moc velký ruch. Nemůže je kvůli těm všem stánkům, obchodům a atrakcím najít. Ale najít je chce. Proto nejprve musejí pryč všechny ty krámy z vnějšího nádvoří. A pak, když je čisto, k němu přistoupí ti, kteří potřebují duchovní i tělesnou obnovu. Nejprve udělal radikální řez a teprve pak uzdravoval chromé a slepé.  To samé je potřeba, aby se stalo i v nás. 
Naše srdce má mnoho slupek. Vnějších a vnitřních. Stejně, jako chrám s několika nádvořími. Když přicházíme k Ježíši, jdeme hned na vnitřní nádvoří svého srdce, Hned do kostela, k oltáři, do modlitebny, mezi Boží lid, do modlitby, do oduševnělého výrazu a do zbožných frází. Tam ale Ježíše nenajdeme. Tam on není. On zůstává mezi haraburdím a krámy našeho srdce na našem vnějším nádvoří. Nepůjde dál, dokud si nedáme vyčistit vnější slupky cibule našeho srdce. Tam je mnoho zmrzačeného, slepého a hluchému, nahnilého, plesnivého a špinavého, co Ho nedokáže najít pro lačnost našich obchodů, peněz, směnáren a všechen ten hnůj z obětních zvířat. 
Je třeba Ježíše pochopit. Jeho jednání. Ježíš chce jít nejprve do našeho srdce. Zatímco my bychom od Ježíše chtěli, aby zůstal ve městě, tj. v našem okolí a přinesl odpuštění a lásku v naších vztazích tak, aby všichni k nám byli milí, On chce začít pracovat nejprve s naším srdcem. Ne s těmi druhými. Často vidíme jako špatné jen to kolem. Ne sebe. Chtěli bychom, aby se vše kolem nás měnilo. Jenže tu změnu napřed potřebuji já sám. Dovolíš Ježíši začít u sebe? Když je teprve Tvoje srdce uzdravené a vyčištěné, pak přichází obnova do ostatních oblastí života. Opačně to nikdy nebude. 
A když to tedy Ježíši dovolíme, co v našem srdci nalezne? Nemyslím v neděli, kdy jsme připraveni setkat se s ním na vnitřním nádvoří našeho srdce u oltáře, ale jindy, v té největší špíně, která se ukrývá v našich vnějších slupkách. Jaké tam máme stánky? Dovolme mu je zbořit a On učiní, že budeme srdcem vidět Boží království. A už nebudeme chromí, ale budeme chodit ve víře a moci Ducha svatého. Opravdové uzdravení tak přijde do našich srdcí až poté, co je odstraněno to, čeho se tak často nechceme vzdát. Možná sami sobě připadáme, že víc nepotřebujeme, že jsme podle Božích představ, ovšem Boží slovo když je přijímáme, nám dává prohlédnout. 

Možná to bude bolet, možná to převrátí naše priority, nastavené v náš prospěch. Možná Ježíš vyvrátí to, v čem jsme dlouhá léta žily a co bylo zvykem v celé společnosti. Ale jedině tehdy přijde pravé uzdravení, budeme-li chodit ve víře a prohlédneme. Možná v tom davu, který radostně a s ratolestmi v rukou skládal svou naději v Ježíšovi, byli lidé, jako jsme my. A možná některý z nich k němu přistoupil i na vnějším nádvoří jako jeden z těch chromých slepých a zmrzačených a nechal se uzdravit. Nevíme, jak se náš předek zachoval tehdy, ale dnes můžeme vědět, jako se zachováme my.
Amen 
