HOSPODIN JE SILOU MÉHO ŽIVOTA

(Silvestr 2004)

Introit: Ž39,5-9  Hospodine, dej mi poznat, kdy přijde můj konec a kolik dnů je mi vyměřeno, ať vím, kdy ze světa sejdu. Hle, jen na píď odměřils mi dnů a jako nic je před tebou můj věk. Člověk je jen vánek pouhý, i kdyby stál pevně. Každý žitím putuje jak přelud, hluku nadělá, ten vánek pouhý, kupí majetek a neví, kdo to shrábne. A tak jakou mám naději, Panovníku? Moje očekávání se upíná jen k tobě. Vysvoboď mě ode všech mých nevěrností

Společný text hesel pro r. 2005: Hospodin je silou mého života
Text silvestrovského kázání: 
Ž18,29 "Ty mi rozsvěcuješ světlo, Hospodine. Můj Bůh září do mých temnot"

Osnova: 


Mé temnoty

1. v nás

2. kolem nás

3. v sobě je máme protože ty kolem necháváme vstoupit do nás

4. kolem nás jsou protože těmi v nás infikujeme své okolí.

Bůh vstupuje

5. rozsvěcuje mi světlo

6. září do mých temnot


Úvod) Tak moc svého Stvořitele potřebujeme! A tak málo si to uvědomujeme. Nudí nás být dětmi, a pospícháme, abychom dospělí, a když jsme dospělí, toužíme zase být dětmi. Proto Nejvyššího potřebujeme! Vždyť ztrácíme své zdraví, abychom vydělali peníze, a pak utrácíme peníze za to, abychom si své zdraví zase dali do pořádku. Žijeme jakoby nikdy neměli umřít, a umíráme, jako kdybychom nikdy nežili. Potřebujeme Jeho sílu. Sílu Hospodina, našeho Otce a Pána. Abychom poznali, že nejcennější není to, co v životě máme, ale koho máme. Abychom poznali, že bohatý není ten, kdo má  nejvíc, ale ten, kdo potřebuje nejméně. A že není dobré porovnávat se s druhými. Vždyť každý bude souzen sám za sebe, ne proto, že je lepší nebo horší než jiní. Potřebujeme nové oči, novou mysl a nové srdce, abychom zjistili, že opravdový přítel je ten, kdo o nás všechno ví, a přesto nás má rád. Abychom poznali, že nestačí vždy, aby nám odpustili druzí, ale že my sami musíme odpouštět. Lidé totiž zapomenou, co jste řekli, zapomenou i to, co jste udělali, ale nikdy nezapomenou na to, jak se vedle vás cítili. Potřebujeme Spasitele, aby nás vyvedl z našich temnot. Z temnot našeho života. Ze tmy do světla !
ad5) 
Tápali jste už někdy po vypínači v neznámé tmavé místnosti? -stalo se vám to už někdy?-  Např. když jste poprvé přespávali na novém místě. Že jste v noci hledali vypínač a nemohli ho najít? 


Je to podobné jako hledání brýlí bez brýlí. Šmátráte a pořád nic. Už jste celí zoufalí a vůbec už nevíte, zda nehledáte tam, kde jste už hledali. Nikde nikdo, kdo by vám pomohl ...a náhle se dotknete něčí neznámé ruky. Ta ruka vám podává vaše brýle. Co cítíte? Nejprve úlek a potom vděčnost. Zachránce, pomocník. To jsou slova, která vám tanou na mysli. Je to podobné jako noc v té tmavé místnosti. Tápete po zdi a nevíte, kde by ten zpropadený vypínač mohl být. Shodíte hrníček, vázu, sklenku. Hluk, střepy a najednou se místností rozlije světlo. Někdo prostě a jednoduše stojí na tom správném místě. Ruka někoho zmáčkla ten jeden jediný správný bod v celé místnosti. A vypínač zažehl světlo. Vše, co do té doby nebylo vidět, je najednou zřejmé a jasně viditelné. A vy cítíte ruku přítele. Ruku toho, který mne vidí. 

To není pohádka, to je zkušenost člověka, který napsal 29.verš k 18.Žalmu. "Ty mi rozsvěcuješ světlo, Hospodine. Můj Bůh září do mých temnot". 

ad6)
Každý z nás má své temnoty. Nesedí tu ani jeden člověk, který by neměl nějakou tajnou věc. Něco, o čem nechce mluvit. Spíš naopak. Kdybych se teď zeptal, zda někdo nechce povědět svědectví o svém životě v uplynulém roce, každý by honem přemýšlel, co vybere a vypustí z úst, kdyby na něj náhodou došlo. Co mu neublíží, uslyší-li to jiní. Řekl bych, že tajností je v našich životech mnohem více než míst o kterých bychom se rádi s druhými podělili. Možná že by to někdo nenazval temnotami. Ale proč ne? Vždyť věci, o kterých nechceme, aby druzí věděli, jsou temnotou. Čistě jen logicky. Světlo je vidět. V temnotě nevidíme nic. To, co nechceme, aby o nás druzí věděli, je temnotou. 


Co je to vlastně svědectví? A náš život má být život svědecký! Co měl Pán Ježíš na mysli, když učedníkům řekl: "Budete mi svědky!" Svědectví není krátká povídka o tom, co jsem v uplynulém roce prožil s Pánem. Povídka pečlivě připravená, s vybroušenými formulacemi. Učedníci P.J.Krista měli být trochu jinými svědky. Pán Ježíš od nich chtěl, aby jejich život byl dopisem čitelným pro ostatní lidi. Ať už učedníci něco říkali, nebo mlčeli a jen žili. A co my? Pokud existují oblasti našeho života, které pečlivě skrýváme, pak tato místa jsou temnotami. Když jsme definovali, co je temnota, můžeme nyní pokročit dál. K tomu, co Bůh s našimi temnotami může udělat. Ž139 říká, že se ani tato místa neschovají před světlem zářícím z nebe. Že Bůh září i do těchto temnot. A to tak, že ani kdyby sis řekl: "Snad mě přikryje tma", nestane se tak, ale naopak "i noc kolem tebe se stane světlem." Protože "žádná tma pro Hospodina není temná: noc jako den svítí, temnota je s ním jako světlo." To, co jsme si jen šeptali potají v obýváku svých bytů, bude jednou řečeno nahlas. A to, co jsme se neodvážili nahlas ani vyslovit, bude jednou hlásáno z tribun. 


Z tohoto slova na nás nemusí padat jen strach a povinnost žít čitelný svědecký život Božího dítěte. Z tohoto slova přichází také naděje, že nejsem nechán se svými temnotami sám sobě napospas. Již jsem poznal, jak těžké je bojovat s temnotami. A dobře vím, že ty nejhorší nejsou zlořády státu, nebo zlozvyky jiných. Už jsem zjistil, že ty nejhorší temnoty jsou zlořády mé vlastní. Temnoty mého srdce. Ty nepohnutelné zlozvyky mého života. Větrné mlýny nejhoršího typu. Tolikrát jsem jim vyhlásil válku a tolikrát jsem byl jimi poražen. Vyjeté koleje mého osudu. Tma mého srdce. Údolí mého svědomí. Temnoty mého života. Neřeknu je druhým za nic na světě. DOST ! píše 29.verš 18.Žalmu. DOST ! říká člověk, který ho napsal. DOST ! už nemusíš mít tmavá místa svého bytí. Protože: Ž18,29 "Ty mi rozsvěcuješ světlo, Hospodine. Můj Bůh září do mých temnot" 


"Je to pravda?" ptám se nedůvěřivě? A celé mé nitro toužebně volá: "Kéž by to pravda byla" Tolik potřebuji někoho, kdo mi rozsvítí světlo, když nemohu najít vypínač. Někoho, kdo mi podá mé brýle, když je rozmazaným pohledem nemohu najít. Někoho, kdo zazáří to mých temnot.


písnička

ad1-4)
Často věci rozdělujeme na ty, které jsme zavinili my a na ty, které zavinili druzí... na "temnoty v nás" a "temnoty kolem nás". Ale tak jednoduché to není. Temnoty se totiž prolínají navzájem. Mnohé z nich jsou v nás jenom proto, že jsme včas nezavřeli dveře v době, kdy byly ještě jen kolem nás. A ony do nás tehdy vstoupily. Byly kolem nás a teď jsou v nás. Byly to temnoty druhých a teď se staly temnotami našimi vlastními. Nyní z nás vycházejí. Vylévají se z našich úst a z našich činů a stávají se temnotami kolem nás. A tak vlastně přispíváme temnotami svými osobními k temnotám obecným. A obecné temnoty naopak infiltrují do nás a stávají se temnotami našimi osobními. Začarovaný kruh hříchu! Infikujeme a jsme infikováni. Kdo zastaví tuto světovou epidemii? Musí to být někdo imunní, kdo nemá temnoty své vlastní. 


V dějinách byl jen jeden jediný. Sám bez hříchu a přece podroben všem našim temnotám. Byly kolem něj, ale do něho nevstoupily.  Spěchejme znovu za Ním, neboť jen u Něj je síla našeho života. Hospodin, tak jak přišel mezi nás ve svém Synu, je silou našeho života. V Něho doufejme, k Němu se přimkněme, na Něho očekávejme. Ze vší své síly, z celého svého srdce a celou svou duší.

Ať to novoroční heslo zazní každému docela osobně. Nejen obecně, jak praví věrouka o tom, že : "Hospodin je silou našeho života", ale ať je také i mým a tvým vyznáním: Že "Hospodin je silou mého života!" Silou v radostech i v úzkostech. 
AMEN
