Jak se postit
Mk 2,18-22 ; Iz 58,6-11 ; Mt 6,16-21

Sestry a bratři, dnešní postní zamyšlení zahájím zkušeností leckterého z nás. Kohokoli, kdo se dostal do rukou lékařů, kteří měli za úkol zjistit jeho celkový zdravotní stav. A jak už tomu tak v podobných případech bývá, doktoři člověku vždycky najdou nějaký ten neduh. Něco támhle, něco onde, a ty se, milý paciente, s výsledkem porvi a vyrovnej, jak dovedeš. Vyšetření někdy přinesou jednoduchý závěr: „Musíte nasadit dietu! Změňte jídelníček – méně masa, více zeleniny! A hlavně jezte střídmě a pravidelně!“

Inu co? Lékaři jsou lidé vzdělaní, navíc člověk má sám sebe docela rád, a tak dá na jejich odborné rady. Kolegové, s nimiž chodíte na oběd, pak brzy postřehnou, že si v jídelně místo tradičních českých pokrmů nyní častěji berete zeleninové talíře. A poněvadž vědí, že jste věřící a poněvadž slovo půst se dnes používá i v prostředí nenáboženském a poněvadž už slyšeli výraz „postní doba“, vyrukují s otázkou: „Ty držíš půst?“ – Odpověď nám vyskočí z úst bez dlouhého rozmýšlení: „Ne, nedržím půst, držím dietu“. A jsme u toho. Jaký je rozdíl mezi půstem a dietou?

Držet půst. Tak nějak se to běžně vnímá. Dodržovat půst. Dodržovat náboženské stravovací předpisy, držet se příkazů a zákazů, co se smí jíst a kdy. Maso, ryby, sýr, vejce, sladkosti. Našli bychom v různých církvích různé pokyny ohledně těchto záležitostí. Držet půst se pak opravdu bude jevit jako držet dietu. Odříkat si některé pokrmy a některé nápoje, nikoliv ty všední a obyčejné, nýbrž odříkat si ty oblíbené, chutné, lahodné. To pak lépe rozumíme, proč se v Ježíšově době mnozí postící se lidé tvářili ztrápeně a zanedbaně. Chtěli ukázat, že si naložili těžký úkol. (On to skutečně je těžký úkol. A protivný.) Chtěli ukázat, že je to velká a nepříjemná práce držet a udržet půst, takže jim nezbývají ani síly ani čas na dobrou náladu a radostná setkání. Držet půst jako velký výkon.

Ale co když půst souvisí se slovem pustit a ne držet? Postím se a pouštím. Co když nejde o to, co držím (co si naložím za břemeno), ale co pustím (od čeho seodpoutám)? My lidé jsme tuze rádi držiteli ledasčeho. Nevím, odkud se v nás bere touha držet, vlastnit, mít, touha disponovat a moci se tím vykázat, pochlubit, obhájit a zajistit. Zkrátka touha držet pevně a nepustit. Možná tu touhu máme zakódovanou v genech a bez ní bychom ani nebyli lidé. Možná do nás tu touhu od dětství teprve vkládá okolní kultura, v níž žijeme. Anebo snad dokonce ona potřeba držitelství je příznakem základního hříchu, kořene všeho zla, který poznamenal každého z nás. Touha držet a nepustit.

Na opačné straně jako protiklad této touhy se nachází půst jako pustit pryč určité věci a už je nedržet. Jen trochu jinými slovy o tom čteme v evangeliu. Ježíš říká: „Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, nes svůj kříž a následuj mne. Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro mne, zachrání jej. Jaký prospěch má člověk, který získá celý svět, ale sám sebe ztratí nebo zmaří?“ (23-25) Jaký prospěch má člověk, který drží celý svět, ale sám sebe udržet nemůže? Přesně tuhle neudržitelnost vlastního života nám připomíná půst. Můžeme ovládat, můžeme mít v hrsti, mít v držení spoustu věcí, ale sami sebe v držení přeci jenom nemáme. Jakmile zeslábneme, jakmile se z nás začne vytrácet život, nebudeme mít jak a čím v sobě ten mizející život udržet. Všechno, co jsme do té doby drželi, bude k ničemu.

Půst nás učí odvaze pustit věci, na kterých si zakládáme. Proto nám Kristus říká: Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe. Pusť se svých jistot, o nichž se domníváš, že dělají tvůj život životem. Vypusť aspoň na čas i ty nejběžnější věci a uvidíš. Nepropadneš se do bezživotí, neskončíš v záhubě. Kdo však přijde o život pro mne, zachrání jej. Život má díky Bohu a kvůli Bohu lepší a pádnější důvody, než my lidé můžeme udržet. Život nespočívá ve zkonzumovaných krajích, knedlících a v polévce jako grunt, radost nespočívá ve výborném víně a v dostatku zábavy. Živobytí není zajištěno útulným bytem a spolehlivým kontem. Proto se odedávna v církvi vžilo postní období. Nikoliv jako dietní kotrmelec směrem do sebetrýznění, nýbrž jako období pouštění, období opuštění člověčích představ, živočišných jistot. Půst jako odvaha pustit se.
Postní období je období před Velikonocemi. Období v němž se věřící křesťan připravuje na svátky ve kterých zemřel a byl vzkříšen jeho Pán, jeho Spasitel Ježíš. Syn Boží i syn lidský. V postním období je třeba více než kdy jindy ptát se, co to ten půst je? Starozákonní Izrael to věděl a přece v jeho dějinách se museli znovu ptát Hospodina: „Proč se postíme, a nevšímáš si toho? Pokořujeme se, a nebereš to na vědomí?“ (Iz 58,3) Tak se ptají Izraelci v zajetí babylónském. Vyjadřují tak svoji autentickou zkušenost: Chtějí se postit a postí se. Chtějí se dostat ze zajetí, chtějí pomoci sobě i svým blízkým, také potomkům. Proto se postí. A zajetí pokračuje, trvá. Proč se tedy postíme, když to Hospodin nebere na vědomí?

Víme proč, odpovídá na to prorok Izajáš. Půstem chcete sloužit sobě. To je půst špatně motivovaný. Chtěli jste postem přinutit Hospodina k službě svým vlastním směrem, aniž byste se ptali po směru a záměru Hospodina. Tehdy nedali prostor Bohu, neboli zůstali soustředěni a zakřiveni do sebe samých. Prorok se neostýchá říci jim to dnes hodně názorně: „Právě v den, kdy se postíváte, hovíte svým zálibám a honíte všechny své dělníky. Postíte se jenom pro spory a hádky, abyste mohli svévolně udeřit pěstí. Nepostíte se tak, aby bylo slyšet váš hlas na výšině.“ (Iz 58,4) My si tak můžeme představit zbožnou aristokracii, jak úzkostlivě a okatě dodržuje Zákon z náboženského snobismu; nepracují, ruce sepnuté na postně aranžovaném zaprášeném oděvu; jenže někdo pracovat musí, někomu není dopřáno tolik zbožných možností k duchovnímu růstu. 

Co tedy znamená dát Hospodinu prostor, zeptá se dnešní člověk, chtěje Písmu porozumět? Co znamená „umožnit Bohu, aby uskutečnil svou vůli“? Na toto odpovídá prorok Izajáš tak, že to muselo jeho současníky hodně provokovat: „Zdalipak půst, který já si přeji, není toto: Rozevřít okovy svévole, rozvázat jha, dát ujařmeným volnost, každé jho rozbít? Cožpak nemáš lámat svůj chléb hladovému, přijímat do domu utištěné, ty, kdo jsou bez přístřeší? Vidíš-li nahého, obléknout ho, nebýt netečný k vlastní krvi?“ (Iz 58,6-7) Najednou je zbožný člověk sražen na zem. Ne, to sama zbožnost je ponížena, sama duchovní úroveň, vyšší duchovní stupeň, o němž mluví duchovní elita, je poražena na hlavu. Zdalipak půst, ten pravý, plný zbožnosti půst není toto: zapomenout na vyjemnělou duchovní aristokracii církve, došlápnout trochu na sebe a jít něco dělat? Něco pro druhého, něco, co pomůže, co poslouží jiným! 

Asi tím prorok tehdy své bratry a sousedy nepotěšil. Ne pro jejich sobectví, že by nebyli ochotní pro druhého hnout prstem. Prorok je zarmoutil proto, že jim sáhl přímo na půst samotný. Na jejich duchovní chloubu, na to, co oni drželi jako vysoce mravní a náboženské. Prorok skoro vypadá jako moderní skeptik, který se duchovním věcem vysmívá. Ale tak to není. Půst má v Božím Slově opravdu mnohá zaslíbení. Prorok Izajáš oznamuje nejen zajatému lidu Staré Smlouvy, ale i nám: „A tehdy vyrazí jak jitřenka tvé světlo a rychle se zhojí tvá rána. Před tebou půjde tvá spravedlnost, za tebou se bude ubírat Hospodinova sláva. Tehdy zavoláš a Hospodin odpoví, vykřikneš o pomoc a on se ozve: Tu jsem!“ (Iz 58,8-9) Hospodinova sláva ti půjde v patách a Hospodinův hlas se ozve jako na zavolání: „Tu jsem!“ A proto Pán Ježíš Kristus říká: „Máš proč se během postu radovat!“ 

Již ve Starém zákoně zazněl naprosto zřetelně sociální a etický rozměr půstu. Posti se vždy tak, že uděláš svým bližním něco pěkného. Pán Ježíš v Kázání na hoře rozšíří půst  překvapivým způsobem. Evangelium - ještě než podlehlo zvykům, lidové tvořivosti a mocenským hrám - bylo opravdu převratné v tom, jak překračovalo samo náboženství z něhož vzešlo! „Když se postíš - raduj se!“ Tak to Ježíš myslí, říká-li: „Když se postíte, netvařte se utrápeně jako pokrytci“. „Když ty se postíš, potři svou hlavu olejem a tvář svou umyj, abys neukazoval lidem, že se postíš, ale svému Otci, který zůstává skryt.“ (Mt 6,17-18). S Izajášem platí to starozákoní - půst znamená: „Rozevřít okovy svévole, rozvázat jha, dát ujařmeným volnost, každé jho rozbít? Cožpak nemáš lámat svůj chléb hladovému, přijímat do domu utištěné, ty, kdo jsou bez přístřeší? Vidíš-li nahého, obléknout ho, nebýt netečný k vlastní krvi?“ (Iz 58,6-7) A obojí má zaslíbení - starozákonní: „Tehdy vyrazí jak jitřenka tvé světlo a rychle se zhojí tvá rána. Před tebou půjde tvá spravedlnost, za tebou se bude ubírat Hospodinova sláva. Tehdy zavoláš a Hospodin odpoví, vykřikneš o pomoc a on se ozve: Tu jsem!“A Kristovo - novozákonní: „Otec, který vidí, co je skryté ti odplatí zjevně!“ 

Amen

