Jákobova svízel s dcerou
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Tak jsme dnes vyprošovali požehnání 3 dětem. Dnes jsme také četli biblický příběh o třech dospělých dětech. O tom, co jako mladí prováděli. Asi byste nechtěli, aby vám z dětí vyrostli takový ničemové. Jenže s dětmi bývá svízel. Nikdy nevíte, zda bude vaše výchovné úsilí korunováno úspěchem, nebo hanbou. 
Se svou dcerou Dínou měl Jákob svízel. Jednoho dne zatoužila vidět a sáhnout si na způsob života u sousedů.  Jákobova rodina, jako správní Nomádi, cestovali sem a tam a tak se jednoho roku ocitli u městu Šekem. Jméno Dína znamená „souzená“. Snad proto, že na tom místě bude vynesen soud. Soud o tom, kdo se v tom zamotaném příběhu plného násilí proti komu provinil? Jak to rozsoudit? Kde je spravedlnost? Jestliže se ale jméno, které Dína dostala už při narození, vztahuje k události z jejího života, o které jsme dnes četli, znamená to, že k ní byla předurčena. Netvrdím, že se jí nemohla vyhnout. Tvrdím jen, že k ní celou svou existencí inklinovala. Zřejmě byla rozporuplná, kritická, zvědavá na to proč oni musejí dodržovat pravidla, která jejich sousedé dodržovat nemusejí. Zkrátka kolem Díny se neustále vše muselo rozsuzovat a znovu hledat důvody proč se u nás dělá to a nedělá ono. 

Asi známe takové děti. Nikdo je tak nevychoval a přece jsou od malička stále ve vzpouře proti zavedeným pořádkům, stále kritičtí, stále nespokojení s tím, jak to chodí a stále se ohlížejí do talířů těch druhých a ochutnávají z jejich hrníčků. Co s nimi? Hádáte se, nepomáhá to, vysvětlujete a slyšíte jen samé protiargumenty, hněváte se na ně, ale sklízíte jen jejich zarputilost. Nakonec to vzdáte a mlčíte. Co jste udělali ve výchově špatně? Celý svůj život se na to pak ptáte a nalézáte mnoho odpovědí, ale pokud máte víc dětí a všechny jste vychovávali stejně a jen jedno je taková „Dína“ pak víte, že důvod leží ještě i jinde. V její přirozenosti, jejím temperamentu, její povaze, kterou jste nestvořili se kterou se prostě naše milá Dína už narodila. Proto Dína, proto „souzená“ a většinou se to s ní tak má po celý její život. Co můžete dělat krom výchovné snahy, se kterou kompenzujete její úlety? Modlit se za ní. Aby někdo vyšší, jehož oči ji viděly už v zárodku, když byla tvořena v lůnu matky, v jejím životě jednal. Modlitba k tomu, v jehož „knize byly zapsány všechny její dny dříve, než jediný z nich nastal“, je tím nejlepším, co vedle výchovných snah můžete pro Dínu dělat. Ale stejně pak přijde den, kdy Dína z domova odejde a půjde se podívat, jak to dělají tam, kam jí to pořád táhne.
Dína si vyšla, aby se podívala, jak žijí pohané. Hebrejský text sám naznačuje, že na počátku udělala chybu Dína. Že její zvědavost nebyla pouhá zvědavost. Že Dína nebyla na běžném turistickém výletě, ale že v tom jejím jednání, byla touha BÝT JAKO ONI. Vyšla tedy, aby viděla, a tu ji uviděl princ Šekem, na němž se ukáže, jaké poměry v té zemi vládnou. Co je u pohanů běžné a obvyklé a čím se pohané liší od Izraelců. Ale nebyl to princ z pohádky. Příběh nekritizuje to, že pohané věří jiným bohům, ale to, jak je v této pohanské zemi nakládáno s druhými lidmi. Jak se u sousedů získává majetek, jak se u nich zachází se ženami. To je nám dnes dáno k posouzení a na to ukazuje dnešní příběh zvaný Dína a Šekem.
Příběh mluví o tom, že místní způsob života se vyznačoval kořistěním, bezohledností a sobectvím. Místní bohatý mladík Šekem, syn knížete Chamóra, si myslel, že může cokoli. Stav společnosti vždycky poznáme podle toho, jak se v ní zachází s nejslabšími, se starci a se ženami. Minule jsme si říkali, že Jákob šel jinou cestou než Ezau, protože se chtěl řídit pomalou chůzí žen, dětí a slabých. A proto šel pomalu. Nejvyšší hodnotou Jákobovy rodiny nebyla dravost, rychlost, ale soucit s pomalými.
Jak je to ale u sousedů? V té zajímavé zemi Chivejců? Když jde o dívku – slabou, hezkou, tak se ukáže zcela jasně, jaké jednání má v té zemi přednost. Šekem jakmile Dínu uviděl, ihned k ní přiběhl, povalil jí na zem, znásilnil a ponížil. Co si asi při tom myslel, myslel-li vůbec? … K čemu že je na světě hezká žena? No přece k obšťastnění! … Tak takové poměry vládnou v tom lidu. Jenže se mu to zkomplikovalo. Kdoví kolik už takových podobných dívek znásilnil, jenže tentokrát se Šekem do Díny zamiloval. Světe, div se! Potom, co ji ponížil, si jí i dokonce všimnul! Shledal, že ta věc k potěšení má také duši. A chtěl si jí vzít za manželku … Prekérní situace – je trošku trapné přijít k otci Díny a říct mu: „Znásilnil jsem ti dceru, ale víš, pak jsem se do ní zamiloval.“ Co dělat? Má přece tatíčka, který se vyzná! Požádá tedy svého otce knížete – který jak se zdá – umí takové trapné věci řešit. Není to asi poprvé. Chamór, kníže, otec Šekema, se tedy vydal za Jákobem situaci žehlit. Otec Díny Jákob je tak zasažený tou událostí, že mlčí. Není schopen se k tomu vůbec vyjádřit. Možná proto, že už viděl v životě mnoho zlého, možná proto, že sám se hodně na druhých provinil a teď před sebou vidí další kolotoč násilí, který bude následovat.

Jméno Chamór, znamená „osel“. A je to tak. Chamór nejedná moc chytře, když vytrvale mlčí o vině svého syna. Chamór stále jen dokola opakuje, že u nich doma je to super a že Izraelci by udělali nejlíp, kdyby se mezi jeho lidem rozpustili. Kdyby s nimi splynuli, pak by nebylo žádných rozdílů a všichni by byli jedna rodina … A že se nedodržují práva slabých? … Co na tom! … Kdo by se o ně zajímal – to je přece dneska normální. Aby naše společnost něčeho dosáhla, nemá se přece brát ohled na slabé … A silní se budou mít dobře … vy jste přece všichni silní ne? Jenže v tom jednání Chamóra je také lest. Chamór počítá s tím, že od Izraelců získají všechen majetek – a o ten přece jde, že … na prvním místě. Chamór tedy nabízí Jákobovi a jeho rodině nový život. Základem jeho nabídky, je poznání, že žít znamená usadit se, obchodovat a vlastnit. A užívat si majetku … A Jákob mlčí. Ale mluví jeho synové. Oni vědí, že takové jednání je u nich doma nepřípustné. 
A tady jsme u jádra dnešního textu. Smí se věřící křesťan nechat pohltit názory a způsoby života okolním světem? Nebo mu má odolat – nebo ho má přemoci? Církev se nesmí nechat pohltit pořádky a „zlořádky“ tohoto světa. Jenže jak s tím naložit? Má církev světu sloužit, nebo nad ním triumfovat silou? Bratří Díny o tom, co se stalo, nahlas mezi sebou přemýšlejí. Říkají:  „Zhanobil Izraele a to se nedělá!“
Bráchové tu situaci zhodnotili naprosto jasně: život Chivejců jde proti Boží vůli, jsou to zlí lidé. To co je u nich normální, je u nás – věřících - těžké provinění. A tihle lidé nám znásilní sestru a ještě nás lákají žít s nimi, aby nás připravili o majetek! Jákobovy syny popadne svatý hněv, vezmou Boží soud do vlastních rukou (jak to kdysi udělal sám jejich otec Jákob, když lstivě jednal se svým bratrem, aby si přivlastnil požehnání). A ani je nenapadne zeptat se Hospodina, natož svého otce Jákoba, na jeho názor. Vždyť je to jasné! Proč by se ptali?! Naopak – vezmou to, co je svaté – obřízku – symbol svatosti lidu patřícího Hospodinu – použijí obřízku k vlastní lsti, k vykonání soudu. 
Je to podobné, jako když si křesťané dají do čela armády kříž a jdou zabíjet pohany ve jménu svých hodnot. Když si na přezku svého opasku napíší „Bůh s námi“. Je to podobné, jako když ve jménu Ježíše ponižujeme ty, kteří s námi nesouhlasí. Kolotoč násilí a viny se roztáčí a nebere konce. Všichni muži toho města byli v bolestech a třetího dne – kdy mělo vzejít slunce – třetího dne, kdy se obvykle ukáže řešení – třetího dne, když jedná Bůh -  třetího dne, kdy vstal Ježíš z mrtvých … třetího dne vtrhli Šimeón a Lévi, bratři zneuctěné Díny a vykonali hrdlení soud na celém tom městě.  Je z toho krveprolití a hanba. Další vina, další kolo násilí. 
Nakonec promluví Jákob a není to pochvala za provedení msty. Na konci života, kdy později oslovuje Jákob své syny a každému zvlášť řekne, co právě pro něho považuje za důležité. Šimeónovi a Lévimu připomene tuto událost. Říká: „Šimeón a Lévi, bratři, jejich zbraně – nástroj násilí. V jejich kruh ať nevstupuje moje duše, s jejich spolkem zajedno ať není moje sláva, neboť v hněvu povraždili muže, ve svém rozvášnění ochromili býky. Buď proklet jejich hněv, že byl tak prudký, jejich prchlivost, že byla tak krutá. Rozdělím je v Jákobovi, rozptýlím je v Izraeli.“
Jaké ponaučení tedy z toho příběhu plného viny a násilí plyne pro nás? Krutý a bezohledný byl Šekem vůči Díně. Jenže krutí a bezohlední byli i Šimeón a Lévi konající soud. Zaslepený byl Šekem, když neviděl v Díně člověka, ale věc, kterou je možné zneužít. Zaslepení jsou Šimeon a Lévi, když podlehnou ukřivděnosti a vnímají jen to, co vidět chtějí a berou soud do vlastních rukou. Nezajímá je, že Šekem, který se sice provinil, se později i zamiloval a litoval své viny. 
Ten příběh nám chce říci, že mstitel vidí jen spáchané násilí, není schopen vidět i polehčující okolnosti. Mstitel zapomíná. Zapomíná na to, že ani Dína nebyla bez viny, když na samém začátku si vyšla, aby se u sousedů inspirovala a dobrovolně se vystavovala jejich násilí. 
Ten příběh nám připomíná, že to přesvědčení, že my jsme ti lepší, je jen iluze. Nakonec jsme úplně stejní, jako oni a naše svaté řeči jsou jen svaté řeči. Nakonec totiž u Šimeóna a Léviho přichází místo spravedlnosti ke slovu zase jen ta chladnokrevná hrabivost. Četli jsme, že Jákobovi synové „celé město vyloupili; pobrali jejich brav a skot i jejich osly a co bylo ve městě i na poli i vše, co bylo v domě“. Ukazuje se, že nakonec tedy Jákobovi synové jednají stejně jako jejich nepřátelé. Nakonec se ukáže, že jde zas o ten majetek. Stejně jako u Chivejců. 
Kam tedy toto podobenství směřuje? Abychom si řekli, že jsme stejní jako svět kolem nás? A že je jedno, čemu věříme, protože nakonec stejně všichni hrabeme a kořistíme? Ne. Má nás to vést k tomu, abychom hledali zárodky zlého jednání ne u druhých, ale u sebe. Protože každému člověku jde nejlépe utvrzování se ve vlastní spravedlnosti. Ten starozákonní příběh z doby před více, jak 3,5 tisíci lety nám klade nepříjemnou otázku: „Není někde v počátku chyba i na naší straně? Nepovyšujeme se často nad těmi, kteří jsou pro nás jako ti pohané? Nejde nakonec i nám na prvním místě o majetek?“ Když se setkáváme s projevy jiného lidského jednání nebo i náboženství, které nám není sympatické, netíhneme ke stejnému druhu pomsty a odplaty jako Jákobovi synové? Je to oprávněné? Kdykoli se vyskytne nějaká nespravedlnost, neobjeví se i v našem nitru přání tvrdé odplaty, nějakého rychlého a jednoduchého řešení?  A není i to Šimeonovsko-Léviovské zneužívání náboženství k velice světským cílům na denním pořádku i u nás?
Otce Jákob tehdy bědoval nad činem svých synů ještě z jednoho důvodu. Řekl: „Způsobili jste, že vzbuzujeme nelibost u všech obyvatel země. Teď si nás tu budou všichni ošklivit.“ Doslovný text říká: „Budeme jim páchnout“. Není to dneska s křesťanskými církvemi stejné? Nepáchne lidem okolo nás náš zájem o majetek stejně, jako tehdy za dnů Jákobových synů? A přitom Jákoba jeho děti měli poslání, které jim Hospodin dal: Že mají být druhým k požehnání, ukazovat cestu k Bohu. 
A co my? Máme světu sloužit – nebo ho triumfálně silou přemoci? – to je základní otázka, kterou máme řešit.  Měli jsme 23 let šanci vytvořit příjemný image církve, která rozdává Boží požehnání. A teď místo požehnání vzbuzujeme nelibost. Takhle se plní úkol „být světlem světa“? – ptá se svých synů Jákob. Musíme se ptát i my … Jednou si posteskl i novozákonní apoštol Pavel ve svém dopise Římanům 2:24  „Jméno Boží je vaší vinou v posměchu mezi národy´.“ 
Kletba neleží až na zabíjení a vraždění, na ničení a fanatismu, ale už na hněvu, zlobě a touze po odplatě. – To bylo to poslední, co mohl Jákob svým synům říci a svým potomkům odkázat. To je také to, co i nám zaznívá z Ježíšova jednání a kázání. „Nechtějte sami odplácet, milovaní, ale nechte místo pro Boží soud, neboť je psáno: `Mně patří pomsta, já odplatím, praví Pán.´
Úplně to poslední slovo má Hospodin. Ale až poté, co uplynou stovky let. Po mnoha a mnoha letech se právě toto místo, toto město Šekem, později zvané Sichem, ustanoví jako jedno z tzv. měst útočištných. Jako místo, kam se právě před pomstou rozhněvaného člověka smí uchýlit každý, kdo byl obviněn ze zločinu. Na tomto místě byl chráněn před krevní mstou a mohl zde zůstat tak dlouho, dokud jeho záležitost nebyla řádně soudně prošetřena. A nadto ještě něco. Bylo to právě pokolení Lévi, kterému byla péče o útočištná města svěřena. Potomkům jednoho ze dvou mstících se vraždících bratrů Díny. 

Pane, prosíme, ať nejsme pro svět pohoršením, ať se nás svět neštítí, ale dej, abychom tomuto světu sloužili, tak jak jsi ty sloužil. Abychom se dovedli slitovávat. 
Amen
