Jan Křtitel (J 1:19-34)
Jeho rodiči byli židovský kněz Zachariáš a Alžběta, manželé, kteří žili ve vesnici Ain Karim, asi 7 km západně od Jeruzaléma. Velmi dlouho se jim nedařilo mít dítě, které bylo v Izraeli ceněno jako Boží požehnání a pro pokročilý věk se již vzdali naděje. Tehdy se Zachariášovi při jeho službě v chrámě zjevil anděl a oznámil mu: "Tvá prosba byla vyslyšena; tvá manželka Alžběta ti porodí syna a dáš mu jméno Jan. Budeš mít radost a veselí a mnozí se budou radovat z jeho narození. Bude veliký před Pánem, víno a opojný nápoj nebude pít, už od mateřského klína bude naplněn Duchem svatým. A mnohé ze synů izraelských obrátí k Pánu, jejich Bohu; sám půjde před ním v duchu a moci Eliášově, aby obrátil srdce otců k synům a vzpurné k moudrosti spravedlivých a připravil Pánu lid pohotový." (Lk 1,13-17) Zachariáš, místo aby se zaradoval, zdráhal se uvěřit a byl zato potrestán přechodnou němotou, která trvala až do obřízky Jana.

Při návštěvě Marie se Janovi dostalo mimořádné milosti již v matčině lůně. Narodil se pak půl roku před Ježíšem. O Janově dětství a mládí je v evangeliu dál pouze uvedeno: "Chlapec rostl a sílil na duchu; a žil na poušti až do dne, kdy vystoupil před Izrael. Jan jako omilostněné dítě si velmi brzy zvolil asketický život v Judské poušti. Živil se stepními kobylkami a medem divokých včel. Na sobě nosil jednoduchý kus oděvu z velbloudí srsti a kolem boků kožený pás. Už Janův vnější vzhled a způsob života vzbuzoval pozornost, když asi kolem r. 28, přesně v patnáctém roku vlády císaře Tibéria, veřejně vystoupil.

Pobýval v blízkosti přechodů přes řeku Jordán a tam lidi vyzýval k pokání. Hlásal blízký příchod Mesiáše a potřebu obrácení. Ponejvíce o něm čteme ve třetích kapitolách evangelií Matouše a Lukáše. Markovo stručnější evangelium začíná tím, co je o Janovi psáno u Izaiáše. Jan stál v řece Jordánu a kajícníci, kteří se od něj dávali křtít na znamení pokání, vyznávali své hříchy, kterých pod vlivem Janových slov litovali. Jan zdůrazňoval, on křtí jen vodou, ale po něm přijde někdo mocnější, kdo bude křtít Duchem svatým. Vystupoval jako prorok, který je nesmlouvavý a říká každému to, co má dělat, jakoby mu viděl do srdce, a rovněž jako pokorný služebník Boží, který se považoval za nehodného Mesiáši rozvázat řemínek u obuvi. "Druhého dne spatřil Jan Ježíše, jak jde k němu a řekl: Hle Beránek Boží, který snímá hřích světa. To je ten, o němž jsem řekl: Za mnou přichází někdo větší, neboť byl dříve než já. Já jsem nevěděl, kdo to je, ale přišel jsem křtít vodou proto, aby ho poznal Izrael." (Jan 1,29-31)
Ježíš přišel, aby se s hříšníky dal pokřtít na znamení pokání. Jan mu chtěl bránit slovy: "Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty jdeš ke mně?" Ježíš mu však zdůraznil, že je třeba, aby naplnili všecko, co Bůh žádá. Tu Jan poslechl, a když byl Ježíš pokřtěn, otevřela se nebesa a spatřil Ducha Božího, jak sestupuje v podobě holubice a z nebe se ozval hlas: "Ty jsi můj milovaný Syn, tebe jsem si vyvolil." A Jan to dosvědčoval. Když Ježíš začal veřejně vystupovat, Jan o něm řekl: "On musí růst, já však se menšit." (Jan 3,30) Totéž s Janem může snad říci i každý opravdový křesťan. Za přirozenou křesťanskou touhu může každý z nás považovat touhu, aby v něm rostl Ježíš. To je však možné jen tehdy, když mu ve svém životě budeme uvolňovat prostor umenšováním vlastního ega.

Poté, co Jan pokřtí PJK, se dále věnuje své prorocké službě. Dál za ním jdou zástupy, dál má lidem co říci, dál plní svůj úkol od Hospodina. Jenže najednou za ním přichází jeho učedníci s tím, že ten, koho pokřtil, je úspěšnější. Jan slyší slova „všichni chodí k němu“.  Na první čtení na tom nic není, ale… položme si otázku, jak my reagujeme, kdy „k někomu chodí všichni“. Konkrétněji – kdy na jeho kázání se chodí, oni skvěle – na rozdíl od nás, vychovávají děti, on je úspěšnější v práci, lepší, bohatší, zdravější, hezčí, obdarovanější, ona je hezčí… Co je zde Janovi vlastně řečeno… Jane, ten, kterého jsi pokřtil je požehnanější, prostě, lepší. Jakýsi německý kazatel na konference řekl, že v Německu jen 20 procent kazatelů dojde až do důchodu. Většina si časem najde jinou práci. Zajímavé je, jaký uvedl důvod – ne moc práce, volná pracovní doba, pocit marnosti… tyto důvody asi též hrají roli, stejně jako v jiných zaměstnáních. Nicméně řečník tvrdil, že hlavním důvodem je nízké sebevědomí. Jde o to, že hodnota práce kazatelů je odvozována z výkonu a výsledků – což platí asi i u nás. Protože se výsledky nedostavují tak rychle, jak chceme, časem o sobě začnou pochybovat a končí. Jan měl výsledky, lidé za ním chodili, ale už ne jako dříve. Přesto tuto skutečnost přijímá a na rozdíl od učedníků se nijak necítí ohrožen. Naopak se raduje, že ten, kterému měl připravit cestu je oslaven, že někdo je lepší… Je nám vzorem pokory.
    Poslední část Janova života opět ukazuje, jak nesmírně komplikovaný je člověk, jak naše představy o duchovním růstu, o tom, jak je člověk stále dokonalejší, jak se z učedníka stává učitel, který ví a který nepochybuje, berou za své. Jan se neomezuje na to, aby kritizoval pouze svoje sociální vrstvy, ale otevřeně kritizuje Heroda, který plnil roli jakéhosi zastupujícího kancléře. Za to sklidí silnou nevoli a je dán do vězení. Ponechme stranou všechny intriky, které se na Herodově dvoru děly, stejně tak nesmyslnou nabídku, kterou Herodes dal. Podívejme se na Jana…  Jan uslyšel ve vězení o činech Kristových; poslal k němu vzkaz po svých učednících „Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného“? Mt 11:2-3

    Asi bych od Jana čekal všechno, ale toto skutečně ne. Jan celý svůj aktivní život připravuje sebe a Izrael na příchod Krista, pak jej jasně rozpozná, nakonec jej i pokřtí, slyší z nebe hlas, který PJK prohlásí „milovaným synem“, nepodlehne pokušení stát se mesiášem, ani se nenechá svými vlákat do jakési soutěže s Ježíšem. Tento muž, který měl o Ježíši jasno více než kdokoli jiný, o kterém je dokonce řečeno „mezi těmi, kdo se narodili z ženy, nevystoupil nikdo větší než Jan Křtitel“ (Mt 11:11) přichází s otázkou, která téměř bourá vše, co dělal. V jeho otázce vidíme přinejmenším pochybnosti. Když se ho druzí ptali, kdo je Ježíš, znal odpověď. Nyní se na tuto otázku ptá on sám!!! Jak se něco takového může stát? Kdyby se to samé stalo komukoli jinému než Janu Křtiteli, asi by odpověď byla ve smyslu, že dotyčného víra byla slabá, ale Jan??? To nám říká úplně jasně, že pochybnosti jsou normální a přicházejí na každého. Jistě můžeme soudit, že Jan byl ve vězení a že uprostřed věznění na něj přišla krize. Můžeme se domnívat, že Jan byl zklamán Herodem, kterého na jednu stranu kritizoval, na stranu druhou Herodes měl Jana svým způsobem rád a chodil na jeho kázání. Možná tyto a další věci hráli svojí roli, nevíme a můžeme se jen domnívat a domýšlet. Možná ale lepší vysvětlení je, že nejen Jan, ale každý někdy prochází podobným obdobím nejistot, otázek a tázání. Obdobím, ve kterém se ptáme na věci, které jsme si již kdysi odpověděli, o kterých jsme si mysleli, že jim rozumíme. Obdobím, kdy si znovu potřebujeme ohmatat základy, na kterých naše víra stojí.  Někdy se jedná o období puberty, kdy mi nestačí odpovědi rodičů a kazatele, někdy o krizi středního věku, někdy o krizi vypůsobenou složitými okolnostmi… Důvodů je mnoho. Důležitější je, že Písmo o těchto stavech nemlčí a těmi, kdo podobné otázky mají, nepohrdá. Dokonce neskrývá, že i takový gigant, jako Jan Křtitel se trápí. 
Jan nakonec nedostane přímou odpověď, ale odpověď, která je citací Izaiáše a ukazuje na přicházejícího Mesiáše. Tedy dozví se pravdu a dozví se, že jeho mise a jeho život měli smysl. Poté je nespravedlivě popraven. Tento úžasný muž se stane obětí palácových intrik. Dost drsný konec…  
Jan zůstane navzdory svým zápasům, o kterých Písmo nemlčí velikou inspirací člověka, který nepodlehl pokušení mesiášského komplexu, který připravil cestu PJK a kdo nám ukazuje svým životem, že když se menšíme, PJK poroste. A o to v křesťanově životě nakonec běží především. Důležité totiž není nepochybovat, mít vždy jasno, ale uvolnit ve svém životě místo Kristu. A to se u Jana stalo v míře vrchovaté.
