Jděte a kažte, že se přiblížilo království nebeské
Mt 10:7

Vylosovali jsme si pro tento rok heslo, které začíná slovy: „Jděte a kažte“. Pozor na háček. Háček je malé znaménko, ale velkého významu. Stačí na něj zapomenout a hned jde o výzvu k něčemu úplně jinému. Na tom vidíme, jak malý rozdíl pro nás lidi je mezi dobrem a zlem. V  světě duchovním je to rozdíl obrovský, ve světě lidí nepatrný. Kolikrát jen se už ve jménu Božím páchalo nejhorší zlo. „Jděte a kažte“. Takže pozor, to druhé slovo má „háček“. 
Tento novoroční verš, který jsme dostali pro náš sbor na r. 2013, je v Bibli u Matouše. Je v kontextu většího množství Ježíšových příkazů. Je vysloven ve chvíli, když Pán Ježíš vysílá svých Dvanáct učedníků do světa na zkušenou. Když čteme ty ostatní příkazy, jen těžko bychom je vztáhli na sebe. Proto dnes téměř nikdo nepoužívá tento oddíl, jako vysílací slovo do misie. Málokdo si jej přivlastní. Asi nikdo neříká druhému: „Nemocné uzdravujte, mrtvé probouzejte k životu, malomocné očišťujte, démony vymítejte; zadarmo jste dostali, zadarmo dejte.“ Mt 10:8 Dokonce s těmito výzvami šetří i v ultra-letničních sborech. 

Přečtěme si celý kontext: Mt 10:1-16

My jsme si však vylosovali verš č. 7 odděleně od veršů ostatních. Ne, opravdu nemůžeme na sebe vztáhnout Ježíšovy výzvy okolních veršů. Ty byly určeny jen pro jeho Dvanáctku, která měla později, v první církvi, zvláštní postavení. Říkali jim apoštolové. Dokonce doplnili losem tu magickou Dvanáctku, když se Jidáš oběsil. A čteme o nich, že se skrze ně děly mimořádné divy a zázraky. 

Nemyslím si, že k našemu sboru Pán chce pro tento rok hovořit celým oddílem, ale jen jedním, z kontextu vytrženým veršem č. 7: „Jděte a kažte, že se přiblížilo království nebeské.“ Okolní kontext nám však prozradí náladu, s jakou bychom toto poselství měli druhým přinášet. Další verš: „Nemocné uzdravujte, mrtvé probouzejte k životu, malomocné očišťujte, démony vymítejte; zadarmo jste dostali, zadarmo dejte.“ a ještě další verše: „Když přijdete do některého města nebo vesnice, vyptejte se, kdo z nich je toho hoden; u něho zůstaňte, dokud nebudete odcházet. Když vstoupíte do domu, řekněte: 'Pokoj vám.' A budou-li toho hodni, ať na ně přijde váš pokoj“ rámují zprávu, kterou máme hlásat, do velice radostné a přívětivé nálady, které vznikne, když nemocný se uzdraví nebo závislý osvobodí.
Nemáme tedy kázat o tom, že se přiblížilo nebeské království se zachmuřenou tváří, očima žhnoucíma pomstou a výhružným tónem anděla posledního soudu. Má se to říkat v kontextu radosti. Ne tak, že si stoupneme ke vchodovým dveřím onkologické ambulance a budeme těžce nemocným lidem říkat, že se přiblížilo Boží království. Ano, tak to kdysi dělala jedna žena. My máme svědectví o příchodu Božího království zarámovat do velmi dobrých a radostných okamžiků života druhých lidí. 
Třeba na svatbách, nebo když se uzdraví, nebo když v něčem zvítězí, když vstanou doslova z mrtvých, když jsou osvobozeni od démonských závislostí. Když se radují a když slaví, tehdy máme přidat další radost. S tváří radostnou, tónem pokojným a očima plnýma něhy povědět a krásném Božím království, které se přiblížilo. Které bylo zvěstováno na prvním místě chudým, nalomeným, doutnajícím, nachýleným, nemocným a rozbolavělým. Království, které přichází s velikou pokorou a láskou, které doutnající knot neuhasí a třtinu nalomenou nedolomí. Království pokoje. Království, které hledá to, co už zahynulo. 
Které doslova křísí mrtvé k novému zájmu o věci kolem, posedlé osvobozuje od jejich počítačů, návyků, alkoholu. Ztrápeným nabízí štěstí, slabým dává nápoj síly. Ne léky, ne drogy, ne peníze, ne moc ani slávu, ale Boží lásku, která přišla mezi nás v Božím Synu. Která se narodila obyčejným lidem na cestách, v malém městě Betlémě. Která v podobě jednoho z nás, člověka Ježíše, na sebe vzala všechno zlo světa, která to sama na sobě přitloukla na kříž a která chce ne, abychom se polepšili, ale abychom se z toho radovali. Abychom pohledem víry, touhy a odhodlání uchopili Boží nabídku a radovali se z ní. 
Je to láska, která tu je ne pro zdravé, ale pro nemocné, ne pro spravedlivé, ale pro provinilé. Která chce, abychom měli život věčný, život v hojnosti nebeských darů. Obětovala se jako oběť za hřích, abychom my už nemuseli přinášet oběti za hřích, ale mohli přinášet oběti nového typu, jak se píše v poslední kapitole dopisu Židům: „Přinášejme tedy skrze Ježíše stále oběť chvály Bohu; naše rty nechť vyznávají jeho jméno. Nezapomínejme také na dobročinnost a štědrost, takové oběti se Bohu líbí.“ A tak misie Dvanácti učedníků, do které je Pán Ježíš posílá a z níž zní výzva 7. verše letos i k nám, je misie radosti, misie dobré zprávy (řecky: evangelia), misie potvrzená dobrými skutky. 
A co my? Jak to udělat, když nám asi nepůjde to uzdravování a kříšení mrtvých? Nám může nám jít něco jiného. Nálada té misie, duch té misie, poselství radosti. Do toho má být zarámována! Čím ji tedy můžeme zarámovat my? Můžeme darovat peníze, můžeme dát svůj čas, můžeme projevit svůj soucit, můžeme poskytnout dobré slovo. Víte jak je toho dnes málo? Není nutno uzdravovat. Vždyť máme obrovské komplexy budov s přístroji na uzdravování těla, ale co nemáme? Co lidem chybí? Je to obyčejný lidský přístup. Ten zoufale schází. Tady jsem, tady klepu u vašich dveří, tady vám přináším poselství pokoje…
Skoro to vypadá jako bychom měli předem zaručeno, že s touto dobrou zprávou všude pochodíme. A přece to tak nebylo a není. I Ježíšova Dvanáctka nebyla všude přijata, i když nemocné uzdravovala a dobrou zprávu vyhlašovala. Proč někde dostala košem? Nevíme. Ježíš neuvádí důvody. Ale lidé mají všelijaké důvody, aby vás vyhodili ze dveří… Nedůvěra. Špatné zkušenosti s předchozími podomními prodejci. Ochrana soukromí atd. Zkrátka ani s dobrou zprávou to nemají její zvěstovatelé lehké. Proto máme být obezřetní, jako hadi a bezelstní jako holubice.
Nutné je obojí. Jedno bez druhého je špatně. Obezřetnost bez opravdové bezelstnosti je neupřímná a k lidskému srdci se nedostane. Stejně tak bezelstnost bez obezřetnosti je naivně slaboduchá a lidské srdce ji odmítne. Někdy to skončí až u soudu. I na to Pán Ježíš své učedníky připravuje. Nad tím vším je ovšem jeho veliké ALE: „ale nedělejte si starosti, jak a co budete mluvit; neboť v tu hodinu vám bude dáno, co máte mluvit. Nejste to vy, kdo mluvíte, ale mluví ve vás Duch vašeho Otce.“ Vždyť to není naše starost, jestli evangelium prorazí, jestli se seménko Božího Slova v půdě uchytne, jestli vzklíčí, jestli vzejde, jestli je plevel neudusí. Vždy rozsévač může v noci klidně spát, protože vláhu a vzrůst dává Otec nebeský. Království nebeské, jehož blízkost máme vyřizovat, má v samo v sobě podivuhodný zdroj obrovské síly. Je jako zrnko hořčice nebo kvásek. Dáte málo, ale ono zmnohonásobí svůj objem. Malá investice na začátku, velký výsledek na konci. Strom z pouhého semínka, překypující těsto z malého kvásku. Jak to? Kdo dává vzrůst? Je to náš nebeský Otec.
 Nebeské království je jako síť. Jako rybářská síť. Zachytí všechno možné. Pro někoho nezajímavé klišé, pro jiného poklad ukrytý v poli. Proto „jděte a kažte, že se přiblížilo (toto) království nebeské.“ Co bychom si s tím lámali hlavy. Na nás není, zda to vyroste nebo ne. Na nás je oznamovat příchod tohoto království. A to s hlubokou vnitřní radostí, něhou a láskou. Podepřenou dobrými skutky, obětí chval a díků. Naše rty ať vyznávají Ježíšovo jméno. Jméno toho, přes kterého se k nám nebeské království přiblížilo. On je JEŽÍŠ! On, všechno může! ON JE JEŽÍŠ … Osvoboditel, Zachránce, Vykupitel, Spasitel! Pán můj a Bůh můj! Můj starší Bratr. Mé všechno … To jsou ty nové obzory, k nimž máme v tomto roce vyjít za hradby zatuchlého města obřadnictví a ceremonií. Z těchto nových obzorů pak přirozeně pramení naše štědrost a dobročinnost. Je to druh nové oběti, který máme Bohu přinášet. Konkrétně jde o radost, která má z našich obličejů zářit. Tato radost pramení z toho, že jsme nesmírně hrdí na to, že Krista osobně známe. Chvála pak vychází z našich úst proto, že jsme uvnitř šťastní, neboť jsme Kristovi. Je to Kristovo jméno, které naše rty neustále vyslovují z té příčiny, že On, je JEŽÍŠ! A to znamená velmi, velmi mnoho.

Amen
