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Jděte do celého světa

Většina z nás, jak tu dnes jsme, milí přátelé, už díky Boží milosti směla uvěřit v Krista a přijmout evangelium. Už jsme zakusili, že evangelium je Boží moc ke spasení pro každého, kdo věří. Směli jsme přijmout spásu, získali jsme věčný život s Bohem. Jak se to stalo? Jak k tomu došlo, že jsme uvěřili? Samozřejmě, naše jednotlivé příběhy jsou různé, někdy dokonce naprosto odlišné. Ale minimálně jedna věc je v našich příbězích stejná: Pán nás našel a dal se nám poznat, nebeský Otec nás přitáhl k Pánu Ježíši. Jak to udělal? Skrze evangelium, které nám někdo zvěstoval, které nám někdo řekl, zkrátka předal, nenechal si tu dobrou zprávu pro sebe. To chci dnes zdůraznit: v našem životě se objevil někdo, kdo nemlčel. V našem životě byl někdo, kdo se nenechal docela pohltit svými každodenními starostmi a zápasy a pověděl nám o Kristu a Jeho milosti. S největší pravděpodobností to byl někdo docela obyčejný, jako vy a já, prostě někdo, koho můžete potkat v běžném životě. A přesto ten člověk k nám byl poslán Bohem. Bůh ho poslal, aby nám pověděl dobrou zprávu, a on jako poslušný služebník nemlčel, dal se použít. Ne už k něčemu obyčejnému, ale k té nejúžasnější věci na světě – k záchraně člověka z duchovní smrti, k vysvobození z otroctví hříchu, k vyvedení ze tmy do věčného života, do svobody a světla Boží milosti, pravdy a lásky. Možná, že se tak stalo i proto, že ten dotyčný zkrátka pro sebe živě slyšel slovo, které jsme právě přečetli. Zastavíme se u něj dnes podrobněji.

1. Koho Pán posílá

Podívejme se nejprve, milí přátelé, komu je toto slovo určeno, koho Pán vlastně posílá. Poslání učedníků do světa s evangeliem se v různé podobě vyskytuje ve všech čtyřech evangeliích a v knize Skutků. Je zajímavé, že velmi podobný je i popis učedníků, kterým je to slovo adresováno. Písmo zmiňuje jejich pochybnosti o Kristu (Mt 28), obrovsky se radují, že Pán žije, ale zároveň jsou zmatení (Lk 24), pořád ještě úplně neporozuměli Pánovým záměrům (Sk 1). Marek dokonce zmiňuje (v.14), že Pán káral jejich nevěru a zatvrzelost, protože nevěřili těm, co ho viděli. Asi bychom mohli říct z těch všech zpráv ještě i leccos dalšího, ale když to shrnu, dá se to říct poměrně jednoduše: apoštolové a učedníci dostávají Pánovo pověření. Ale v žádném případě to nebyli lidé dokonalí. I jejich víra a poznání Boha a Jeho vůle měly povážlivé nedostatky. A přesto Pán posílá právě je. Někdy nám mohou připadat spíš jako spolek zoufalců – a přesto Pán chce ve svém díle evangelizace světa použít právě je. Hříšníky, muže a ženy lecjak slabé a pochybující.

Pán posílá i nás, své dnešní učedníky. Posílá každého, kdo mu uvěřil a přijal ho za svého Pána. Nečeká, až se zbavíme slabostí. Je to osobní povolání. Netýká se jen zdatnějších a zralejších křesťanů. Ne jen nějak Kristu „vydanějších“. Není to pověření pro dokonalé. Týká se všech. Každý z nás má slyšet: Jdi a zvěstuj evangelium. Nenech si ho pro sebe. Není nám to dáno k úvaze, jestli to chceme přijmout, je to příkaz. Nemáme volbu. Jestliže jsme přijali Krista, jestliže jsme skrze víru zakusili odpuštění hříchů, pak Pán chce, abychom o Jeho milosti a odpuštění pověděli i dalším. Vzpomeňte na to, co jsem říkal na začátku – i my sami věříme jen proto, že nám o Kristu někdo řekl. Kolik lidí bude moci říct, že slyšelo evangelium od nás? A kolik jich o nás pravdivě řekne: ten? Ten mi nic neřekl, ani nevím, že je křesťan.

Nečekejte, až budete mít pocit, že vaše životní okolnosti jsou příznivější. Nečekejte na nějakou dobu, až si budete připadat duchovně zralejší nebo pokročilejší. Sdílejte evangelium už nyní, využijte čas, který vám Bůh dal. Ostatně není možné nesvědčit a nesloužit druhým a přesto duchovně růst. To jsou propojené skutečnosti.

2. Jaký dává Pán úkol

Co vlastně je tím úkolem, s nímž nás Pán posílá? Zní to až banálně prostě: jděte a kažte evangelium všemu stvoření. Máme tedy pověření jít k lidem s dobrou zprávou o spáse, kterou na kříži vydobyl Kristus. Jdouce, kažte (zvěstujte). Předpokládá se tu naše aktivita, aktivní postoj. Pohyb směrem k těm lidem kolem nás, kdy nečekáme, až lidé sami přijdou, až se rozhoupou, aby se přišli podívat, až si udělají čas, aby si položili „životní otázky“. Jdeme za nimi. Jdeme k nim s pověřením přiblížit se a sdílet to ohromné bohatství, které jsme sami dostali. Je to zkrátka úkol, který nemůžeme plnit doma v křesle, ale ani na židli v nedělním shromáždění. Jdeme a zvěstujeme. Nečekáme, až se lidi naučí křesťanský slovník, ale mluvíme jejich jazykem, tak aby mohli rozumět. Snažíme se porozumět jejich životním souvislostem, jejich otázkám a námitkám. Vlastně přinášíme evangelium do konkrétních životních souvislostí a osudů. Do konkrétních lidských potřeb. A měli bychom být připraveni zvěstovat dobrou zprávu nejen slovy, ale i skutky lásky. Vždyť i Pán Ježíš nejen vyučoval a kázal, ale také uzdravoval a vyháněl démony. Když pravdivě sdílíme evangelium, nejde jen o předávání informací. Naše slova musí být krytá naší ochotou prokázat lásku lidem, kterým zvěstujeme.

Zároveň ale platí, že jsme posláni především s evangeliem. To hlavní, co máme předat, je dobrá zpráva o spasení v Kristu. Dobrá zpráva o Božím odpuštění hříchů pro každého, kdo uvěří v Ježíše Krista. Dobrá zpráva o smíření s Bohem. Není naším úkolem předně kárat mravní stav společnosti. Není naším úkolem zvelebovat kulturní život obce třeba pořádáním koncertů vážné nebo naopak rockové hudby. Dokonce ani charita a sociální činnost není to hlavní, k čemu jsme povoláni. Jistě – záleží nám na úrovni mravnosti v téhle zemi, je spousta věcí, k nimž nemůžeme jako křesťané mlčet (například k potratům nebo propagaci homosexuality), můžeme pořádat koncerty, angažovat se v politice a různými způsoby činit dobro – ale to hlavní, s čím jsme posláni, je zvěst evangelia. Jděte a zvěstujte evangelium. Pokud při vší dobré činnosti zapomeneme, s čím nás Pán poslal ke všem lidem, zpronevěříme se svému poslání. Protože jen evangelium je Boží mocí ke spasení. Bachovy varhanní koncerty jsou krásné, ale nikoho nespasí. Pokud by se nám podařilo zastavit potratovou genocidu, bylo by to stejně skvělé, jako když se křesťanům na počátku 19.století podařilo dosáhnout zákazu obchodu s otroky v Britském impériu. Ale tím by ještě nebyl zachráněn pro věčnost ani jeden člověk. Svým způsobem by to byla jen kosmetická úprava na těle člověka odsouzeného k upálení. Nebo ještě jinak řečeno: spořádaný gentleman typu Karla Čapka bude mít na Božím soudu stejný problém jako člen satanistické kapely nebo anarchista: mzdou hříchu je smrt. Duše, která zhřeší, zemře. Kdo nemá Syna Božího, nemá život. Naše poslání ale život přináší: kdo uvěří a přijme křest, bude spasen. Neneseme lidem jen něco, co je může tak nějak obohatit. Zpestřit jejich život. Neseme skutečný život. Život, ve kterém je nám blízko Bůh – ne jako soudce, ale jako dobrý Otec. Život, který smí být prostoupen Boží láskou a dobrotou, Boží laskavou péčí. Odpuštěním hříchů, osvobozením od viny a otroctví vlastnímu já. Přinášíme pozvání do naplněného, skutečného, smysluplného života. Vždyť žít bez vztahu s Bohem znamená nechat si ujít skutečný smysl života. Skutečný život, který stojí za to, aby se vůbec nazýval životem. Již nyní, v tomto životě, se můžeme dát na cestu do věčnosti. Nyní ještě musíme procházet mnohým utrpením na této cestě, ale jednou nám sám Bůh osobně setře všechny slzy s očí.  Kdo uvěří, bude spasen. Avšak ten, kdo neuvěří, bude odsouzen. Naše poslání, naše zvěst je otázkou života a smrti. Můžeme tedy zůstat neteční a v klidu, když lidé kolem nás jdou do věčné záhuby?     

Jsme posláni ke všem lidem bez rozdílu. Evangelium má od nás slyšet každý, kdo bude chtít poslouchat. Nikoho nemůžeme vyloučit předem. O nikom bychom si neměli předem myslet, že nemá cenu s ním ztrácet čas, protože ten přece nemůže uvěřit. Vzpomeňte si, komu nejvíc sloužil Pán Ježíš: rybářům, výběrčím daní (a tudíž kolaborantům), prostitutkám a jiným hříšníkům, prostě spoustě ztracených existencí. Byli tam i majetní a dobře postavení lidé, ale i ti byli nakonec z hlediska tehdejší doby duchovně mimo. A přesto právě z těhle zdánlivě neperspektivních Pán založil svou církev. Ilustrace: zdálo se nepravděpodobné, že já vytrvám.

Jsme posláni ke všem, i když jen někteří uvěří. Naše věc je věrně předat evangelium v moci Ducha svatého a ostatní svěřit do Božích rukou.

Milí bratři a sestry, ve světle tohoto Božího slova je jasné, že naléhavě potřebujeme, aby nás Pán probudil k nové horlivosti z Ducha svatého. Musíme v pokání jako hřích vyznat, že jsme vlažní a polovičatí. Že nestojíme věrně v tomto Božím úkolu. Musíme prosit za odpuštění a obnovu. Za novou odvahu říkat lidem kolem nás to, co tak naléhavě potřebují od nás slyšet. Není to lehké. A ani nikdy nebude. Vždycky budeme duchovně zápasit o věrnost. Vždyť je to proti našemu pohodlnému já. Vždyť i ďábel dělá všechno proto, aby nás přesvědčil, že přílišná horlivost škodí a že nesmíme být tak černobílí. Ale to nic nemění na tom, že je tu v sázce život a smrt. Věčný život a věčná záhuba.

3. Kdo nás posílá – povzbuzení i zmocnění

Dejme se na závěr z tohoto slova ještě i povzbudit. Rád bych nakonec připomněl, kdo nás posílá. To je naše povzbuzení a naše zmocnění k celému úkolu. Nejsme samozvanci. Nepověřili jsme se sami. Není to úkol od lidí. Posílá nás Pán Ježíš Kristus. Ten, jemuž byla dána veškerá moc na nebi i na zemi (Mt 28,18). Vzkříšený, ten živý, který ze své moci vstal a nechal svůj hrob prázdný. Vítěz nad smrtí nás posílá zvěstovat život. Posílá nás Pán, který rozhoduje o podmínkách spasení. Spasitel všech, kteří v něj věří, a Soudce nad nevěřícími. Pověřil nás Pán, který vstoupil na nebesa, vrátil se do své slávy Božího Syna, kterou pro nás opustil, a usedl na trůn. Po pravici Boží. Vládne nad světem a jedná v něm svou všemohoucí silou, jak se mu líbí.

Tento Pán je s námi. Zjevuje a chce prokazovat svou moc. Chce ze své milosti další a další lidi povolávat ke spáse mocí svého evangelia, které my budeme zvěstovat. Chce použít i třeba chatrná a roztřesená naše slova. Sbírá si svůj lid ze všech národů světa a jednou budou před ním stát jako zástup, který se nedá spočítat.

Pán bude působit s námi. Nebudeme sami, bude nás provázet. Viz verš 20. Nechci se teď zabývat otázkou divů a znamení dnes. Rád bych se tomu věnoval víc příště. Ale můžeme verše 17-20 shrnout tak, že nás bude provázet Boží moc. Pán bude různými způsoby potvrzovat naše slovo a prokazovat, že je živý a mocný.

Vyjděme tedy – a uvidíme Boží slávu. Poznáme Pána tak, jak ho nikdy nepoznáme, když zůstaneme ve svém křesťanském pohodlí. Je mnoho těch, co potřebují slyšet. Žeň je mnohá. Kéž nás tedy Pán vyšle na svou žeň! 
Amen

