Přišel jednou pro vždy kvůli zlu

-adventní-

Introit: To jsem vám pověděl, aby moje radost byla ve vás a vaše radost aby byla plná." J15,11  

L 2,10-19 ; Žd 10,11-24
Příchod Božího Syna na svět znamená, že se už nemusíme trápit se zlými věcmi. Protože se s nimi začal trápit někdo jiný místo nás. Protože kde je hřích tam Bůh poslal svoji milost. Dokonce kde je hříchu nejvíce tam je nejvíce Boží milosti. Tak to v Bibli píše apoštol Pavel.

Přijměme tedy svět a věřme, že si s ním jeho tvůrce poradí lépe než my. On je stvořitel světa, my stvoření. On drží svět svou mocí, my ve světě jen žijeme. 

Pán Ježíš přišel proto, abychom se už hříchem, zlem a špatností nemuseli zabývat.

Dřív to byly pořád jen samé oběti. Za hřích neúmyslný a za hřích úmyslný, oběti pokojné, oběti přídavné. Každou chvíli nějaké očišťování. Hřích byl každodenní problém lidu Starého Zákona. Každý den na něj mysleli. Každý den zkoumali, zda se neprovinili, každý rok povinně do chrámu. Preventivní očišťování. Neustálé oddělování se od pohanství. Ustavičný zápas se zlými věcmi. A že jich pane bylo. 

Dnes jich není o nic méně. Spíše více. Vánoce budeme slavit, proto, abychom si připomněli, že jednou pro vždy přišel Boží Syn, aby hříšné spasil. Jednou pro vždy dal sám sebe jako oběť za hřích, aby se nemuseli pořád dokola očišťovat ti, kdo se provinili. Aby nemuseli pořád jen myslet na hřích. Vždyť hřích se tím jen připomíná. Aby mohli na zlé věci zapomenout všichni, kteří v Ježíši spočinou. Tak je to napsané v úvodním čteném oddílu. To je až k nevíře, co? Skoro to zavání nějakým liberalismem nebo zpohanštěním. 

Všechno jde zdeformovat. I drahá Boží milost se může stát lacinou, jak píše Bonhoeffer ve svém “Následování”. Ale budeme-li se bát vzít si ten zázračný penicilin Boží milosti ze strachu, že nám podruhé už nezabere, můžeme strachem ze všeho špatného kolem i umřít. Kdo spočine v Ježíši, v tom zázračném penicilinu duše, který očišťuje od infekce hříchu každého, kdo jej pohledem víry aplikuje, ten bude spasen, bez ohledu na množství infekce v něm a kolem něj.

Spočinout v Ježíši a přitom dál myslet na špatné věci nejde k sobě. Zaobírat se satanem, hříchem, negací, skepsí, úzkostí, bolestí a strachem, co ještě na mě dolehne, znamená vzpírat se Boží milosti, která se o Vánocích narodila. Galatským to musí Pavel napsat natvrdo. “Spočinout v Ježíši přece znamená radost a pokoj v Duchu svatém.” Znamená to netrápit se už zlými sousedy a šatnou vládou, pornografií v novinovém stánku nebo špatným vzduchem při inverzi. Nelát na mocechtivost západu či krvelačnost blízkého východu. Nekritizovat hamižnost doby, neodsuzovat sobectví lidí,  nenadávat na bezohlednost velkoměsta. 

Spočinout v Božím Synu, který se o Vánocích narodil znamená něco jiného. Nového. Slavného. Při udílení milostí začíná nový život. Amnestií je staré zapomenuto a začíná nová šance. Nová naděje. Nové možnosti nových začátků. Vánoce jsou udělení Boží milosti. Vyhlášení Boží amnestie. Ujištění, že o všechny negativní věci naší doby se postará Pán Bůh sám. Ten, který je silnější než my. Mocnější než my. Schopnější než my. 

Asi tak jako když vám někdo vezme z ruky těžké tašky, které sotva vlečete. Jako když se někdo začne starat o vaše starosti. Když je někdo chce vyslechnout a chce vám s nimi pomáhat. Jako když vám řekne: “Už se o ně Pavle přestaň starat, natrápil ses už pro ně dost, teď jsem přišel já, abych se postaral!” Tak zní čistá zvěst evangelijní radosti. To je základní axiom příchodu Pána Ježíše Krista. Přestaň se kvůli zlým věcem trápit. Přišel jsem já, abych hříšné spasil a se zlým se vypořádal mým vlastním způsobem. Už na zlé nemysli. 

Tváří v tvář této čisté radosti Vánoc, docela prosté a dětsky jednoduché radosti kvůli které Pán Ježíš Kristus přišel, bychom měli něco ve svém všedním životě změnit. Například nemít otevřené oči a uši pro zlé zprávy. Zlo fascinuje, ale Ježíš přišel proto, abychom se radovali a na zlo nemysleli. 

Tato výzva: “Raduj se!” zní dnes velmi podezřele. Hned se ošíváme, hned máme pocit, že není vše v pořádku s člověkem, který se stále jen raduje. Pro radost a kvůli radosti ale Ježíš přišel. Vánoce tu nejsou proto, aby se radovali jen děti. Nejsou tu jen kvůli rozzářeným dětským očím, jak se pořád dokola omílá. Vánoce tu jsou kvůli radosti nás všech. Dětí i dospělých. Aby i dospělí hojný život měli. I dospělí, aby měli radost. My se máme radovat. “Radujte se vždycky, opět pravím radujte se!”. To nepíše Charlie Chaplin, ani Petr Novotný. Píše to apoštol Pavel. A nechce tím říci, teď se pohodlně usaďte a bavte se. Píše to jako program celého života těch, kteří přijali Boží amnestii. Kteří uvěřili a přijali Pána Ježíše Krista, jako svého osvoboditele. My se už nemáme zabývat hříchem a zlými věcmi. My máme vědět, že tu sice zlé je, ale že se jím teď už zabývá někdo jiný než my. Boží Syn, Ježíš Kristus, který kvůli tomu přišel. Kvůli tomu, aby hříšné spasil a zlé napravil.

A tak spočinout v Pánu Ježíši Kristu musí znamenat prožitek úlevy, pokoje a radosti. Kdo při vzpomínce na Krista prožije úzkost a další starost, ten nepochopil důvod jeho příchodu. Jakoby neslyšel dokola opakovaný text ze 4.kap.Lukáše. V něm Kristus o sobě říká:  `Duch Hospodinův jest nade mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým vrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy.´ Pak zavřel knihu, dal ji sluhovi a posadil se; a oči všech v synagóze byly na něj upřeny. Promluvil k nim: "Dnes se splnilo toto Písmo, které jste právě slyšeli."(L4,18-21)


Bůh pozvedá to, co je u světa slabé. Tak říkajíc "NA NIC". Svět měl vždycky rád to, co imponuje. Co dokázalo dát najevo svou sílu. Svět drží s těmi, kteří jdou nahoru, ne s těmi, kteří jsou na dně. Ale Marie to teď už uvidí docela jinak. Uvidí jak jinak jedná Bůh. Zpívá: "Můj duch jásá v Bohu, mém Spasiteli, že se sklonil ke své služebnici v jejím ponížení.”
Je to zázrak všech zázraků, že Bůh miluje i to, co je nízké. Svět bude spasen Bohem, který byl v jeslích, Bohem umírajícím na popravišti, Bohem vzkříšeným z mrtvých. Bláznivější zvěst nad tuto není. Zvěst o tom, že Boží milostivá vůle miluje, vyvoluje a činí velkým to, co je nízké, bezvýznamné a nepatrné. Kristus v jeslích! Bůh, co se nestydí za nízkost člověka. Bůh, co jde přímo doprostřed ní. Bůh, který vyvoluje člověka za svůj nástroj. Který činí divy tam, kde je člověk nejméně očekává.

Kde člověk říká “ztracený”, Bůh říká “nalezený”. Kde člověk říká “odrovnaný”, Bůh říká “spasený”. Tam, kde lidé své pohledy lhostejně nebo povýšeně odvracejí od lidí vyřízených, od ubožáků a pomatenců, tam, právě tam je Jeho pohled naplněn takovým žárem lásky, jako nikde jinde!!! Nezapomeňme, na to nikdy nezapomeňme!!! Bůh má jiná měřítka na to, co je velké a co je malé, co je hezké a co nevzhledné, co voní a co páchne. On hledal a dosud hledá, aby našel a spasil co už bylo zahynulo! Je to Bůh v jeslích, Bůh vedle hnoje, Bůh na cestách, Bůh bez střechy nad hlavou, Bůh na popravišti a Bůh, který vstal z mrtvých. Ať je mezi námi takové smýšlení, jako v Kristu Ježíši. On hledal aby našel a spasil co bylo zahynulo!!!

Iz 9,1-6 Lid, který chodí v temnotách, uvidí velké světlo; nad těmi, kdo sídlí v zemi šeré smrti, zazáří světlo....

Slova, která prorokoval prorok Izaiáš před více než 2,5 tisíci lety nejsou jen o narození Mesiáše, jsou to slova radosti i do dnů našich, do dnů současných. Vysvobození a následná radost není jen proto, že se narodí v městečku Betlémě dítě, ale proto, že toto dítě vysvobodí člověka ze tmy. A nejen že vysvobodilo v roce nula, ale vysvobozuje i v roce 2000. Jednou pro vždy! A nejen Židy, ale všechny národy. A nejen lid tmavé arabské pleti, ale i bělochy, i chudé i bohaté, i opuštěné, i nemocné i zdravé, i muže i ženy, i děti i starce. I ty, kterým se všechno daří, i ty, které provází jeden nezdar za druhým. Lidi plné elánu a nadšení, i ty, kteří si myslí, že už nemají pro co žít. 

Tento JEŽÍŠ, který se narodil před 2000 lety v Betlémě je totiž Boží Syn, vyslanec Boha živého, který přišel na tuto zem proto aby vysvobozoval lid ze tmy. 

Ač mu je dána všeliká moc na nebi i na zemi a jediným slovem tvoří vesmír, zemi a všechno co v nich je, narodil se jako dítě, jako prach země, abychom mu mohli důvěřovat, aby nám byl blízko. On stvořil všechny věky, učinil tebe i mne, proto uvítej Jeho příchod čistou radostí svého jásajícího nitra.

Amen

