Povolání Jeremiáše

Jr 1:4-10

Vždycky znova mě fascinuje na příbězích lidí ve Starém zákoně to bezprostřední spojení mezi nimi a Hospodinem. Hospodin, kterého nikdy nikdo neviděl, k nim mluví, Jeremiáše se dokonce dotýká – a oni mu odpovídají, dohadují se s ním, odporují, neposlouchají, odmítají. A Hospodin je nekompromisní, nedá se (většinou) přemluvit, dává úkol a současně k tomu slibuje něco velmi důležitého: „neboj se, já budu s tebou.“ 

Děje se to i dnes? Možná to někdo z vás tak zažil, osobní oslovení, slovo od Boha přímo pro vás, možná jste rozpoznali, že právě dostáváte konkrétní úkol. Ale mnohem častěji slyším vyprávět o tom, že člověk Boha volá a neslyší žádnou odpověď. Neslyší žádné zdůvodnění různých nepochopitelných událostí. Nebo slyší úplně jinou odpověď, než jakou by si přál. Nebo slyší kdeco a vůbec neví, jestli je to Boží hlas, nebo jen jeho druhé já, jeho svědomí či hlas nějaké autority.

Jeremiáš zažil přímé Boží oslovení, ale přineslo mu do života mnohem víc utrpení než radosti. Málokterý prorok pod svým pověřením tolik trpěl jako on. Přišly na něj takové krize, že křičel k Bohu jak ze dna propasti „proklet buď den, v němž jsem se narodil“ Jr 20,14. Chtěl se svého úkolu zbavit, ale nemohl. Věděl, že slovo od Hospodina je v jeho srdci jak „hořící oheň“. On musel mluvit, a to, co říkal, mu přinášelo od lidí nenávist a pohrdání. Ale to slovo muselo ven, jinak by ho to uvnitř spálilo. Máme my nějaký podobný úkol od Pána Boha? Nějaké pověření, poslání, konkrétní věc, na kterou se máme v životě soustředit? 

Dnešní kázání má tři části, první jsem nazval:

1. „odjakživa“. Byl rok 627 před Kristem, Jeremiášovi bylo 23 let. Mladík. Hospodin se s ním jednoho dne setkal. Bezprostředně. Silně. A Jeremiášův život se úplně převrátil. To první, co Jeremiáš slyšel, bylo: „Dříve než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě, dříve než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě, dal jsem tě pronárodům za proroka.“ Jr 1,5

Zkuste to vztáhnout na svůj život. To můžeme, Jeremiáš není nikým jiný než my. Člověk z masa a kostí. V těch slovech, která mu Hospodin řekl, je neuvěřitelná síla. „Dříve než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě, dříve než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě,…“ Ještě než vůbec vznikla jediná buňka mého těla, už tu o mně někdo věděl, už věděl, že můj život bude mít nějaký smysl, že tady budu mít svoje místo. A to platí pro každého z vás. Zkuste si to opravdu pustit k sobě. Je nám to jasné u malých dětí. Jejich život je vzácný. Máme je na chvíli s sebou a pak je jednou propustíme k samostatnému životu. A víme, že mají od Boha nějaké to místo pod sluncem. Cítíme to. Měly ho dřív, než se narodily … Ale je nám to taky tak jasné, když je nám patnáct, třicet, padesát, sedmdesát, osmdesát? Je nám to jasné, když jde o lidi pro nás cizí?

„Dříve než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě…“ Slyším v tom, že je úplně jedno, kolik nám je let, jestli jsme staří nebo mladí, jakou máme barvu pleti, jestli pochybujeme o svých schopnostech nebo jsme si sami sebou zrovna docela jisti – tady slyšíme jednoznačně - tvůj život je před Bohem důležitý, jedinečný, on tě potřebuje, a to odjakživa, a kdykoli si tě může zavolat k něčemu, co můžeš udělat právě jen ty … I ty máš na světě svoje místo, odjakživa. Náš život není náhoda, už dávno před naším narozením, odjakživa a ještě dřív, nás Bůh zná a potřebuje. A volá nás, někdy hlasitěji, někdy tiše, k našemu úkolu.

2. Úkol a slib. Zpět k Jeremiášovi, neboť jeho příběh k nám dnes má promluvit. 
Jeremiáš vyrostl v Anatótu, ve vesničce 7 km kousek od Jeruzaléma, byl dalším potomkem kněžského rodu, také jeho otec sloužil jako kněz v jeruzalémském chrámu. Bylo celkem zřejmé, že syn půjde v otcových stopách, tak se to děje i dnes, že synové převezmou otcovo povolání a cesta před nimi je nějak jasná, daná, samozřejmá, trochu bez překvapení, ale jistá…

A v jednu chvíli, do tohoto předvídatelného života vstoupil Jeremiášovi Hospodin.
Jeremiášův život se převrátil a dostal nový směr. Aniž by to Jeremiáš chtěl. Bránil se a říkal, „jsem ještě chlapec, neumím mluvit…“ A Hospodin vůbec nedbal jeho zdráhání, řekl mu jednoduše: „Neříkej, jsem chlapec, všude, kam tě pošlu, půjdeš, všechno, co ti přikážu, řekneš. Neboj se, já budu s tebou…“ A pak se Hospodin dotkl Jeremiášových úst. Jeremiáš to popsal takto: „Pak mi Hospodin řekl: "Hle, vložil jsem ti do úst svá slova.“ Jr 1,9 
To je zvláštní gesto. Velmi osobní. Myslím, že to sami neděláme běžně, že bychom se prsty dotýkali něčích úst. To je pohyb vyhrazený jen tomu nejdůvěrnějšímu vztahu. Něžný, zřetelný, nenáhodný. Tady je to jako Boží zpečetění slibu: „budu s tebou“. Tomu se nedá odolat. Tomu se prostě uvěřit musí. Všimněme si, že Jeremiáš už neprotestuje. Můžeme se bránit, když nás potká živý Bůh, můžeme vzdorovat, nesouhlasit. Ale když se nás dotkne velmi důvěrně a velmi osobně, tak naše vytáčky nebudou nic platné. 

Od této chvíle se stal Jeremiáš prorokem nad národy. Byl velmi osamělý, musel se vzdát myšlenky na to, že by měl někdy ženu, děti, dům, normální pokojný život. Často pro něj byl jeho úkol nesnesitelně těžký. Tehdy se děly v judském království zlé věci, a ani král, ani žádný jiný politik nemá rád, když někdo ukazuje na jeho prohřešky a otvírá nemocné rány. Jeremiáš kázal doslova hluchým. Lidi se nechtěli nechat rušit ve svých jistotách, nechtěli slyšet, že jejich způsob života vede do slepé uličky a nepřinese dalším generacím nic dobrého. Jeremiáš mluvil o tom, že judské království bude zničeno, že Jeruzalém i chrám skončí v troskách, že nejlepší lidé budou vyhnáni do exilu. Odpovědí mu byl výsměch, nepřátelství, snaha připravit ho o život. Všechno, co předpověděl, taky sám později i zažil. Není nic těžšího, než když „dojde na vaše slova“ a vás se to osobně týká. Nakonec byl odvlečen do Egypta a podle legendy tam byl asi v 70 letech ukamenován zoufalými krajany.

Je to zvláštní Boží tajemství, proč cesty tolika jeho velkých svědků končí ve zdánlivém (!) neúspěchu a ztroskotání. Především Ježíš sám, ale i další lidé, kteří na sebe vzali nějaký úkol. Jana Husa si budeme připomínat začátkem července.

3. Ničit a stavět. „Hleď, tímto dnem tě ustanovuji nad pronárody a nad královstvími, abys rozvracel a podvracel, abys ničil a bořil, stavěl a sázel." Jr 1,10

Dost zvláštní úkol. Destruktivní. Jeremiáš se opravdu dostal do konfliktu nejen s politickými a hospodářskými pány své doby, ale taky se svými kolegy knězi v chrámu. Vzal na sebe roli toho, který nejvíc pomáhá tím, že je „proti“. Nevděčnou roli proroka, kterého nikdo nechce slyšet, protože kdybychom ho poslechli, museli bychom svůj život od základu změnit. Jeremiáš neměl nic jiného než slovo. Ale i pouhé slovo má moc věci měnit. Někdy podvracet a ničit – tam, kde nějaký společenský, myšlenkový systém likviduje důstojnost lidí, zneužívá je, nebere ohled na slabší – tam je přece nutné slovem působit tak, aby bylo jasné, že to je ničivé pro celou společnost. A jestli to jako církev nebo jednotliví lidé nevidí a nedělají, pak je tu něco špatně. 

Slovo ale také může stavět a sázet – o to se pokoušíme, když dětem vyprávíme o lidech, kteří nějak svůj život spojili s Bohem a našli svůj úkol. Nebo zkoušíme mluvit s mladými lidmi o tom, jak se orientovat v životě. Zpíváme písně, modlíme se, slyšíme slova požehnání, i to jsou jen slova, ale mají svou velikou moc. Záleží jistě i na tom, jak moc chceme slyšet. Působení slov je často dlouho neviditelné, ale to neznamená, že nemá svou sílu. 
Závěr: Jeremiáš řekl: „Tvoje slovo bylo mým pokrmem, jakmile jsem je přijal, a tvoje slovo je mého srdce radost a útěcha.“ Jr 15,16 Odjakživa i my máme na světě své místo. Bůh i nás tady chce mít. I my máme tady svůj úkol a k němu Boží slib – „neboj se, já budu s tebou“. A to slovo od Boha má svou sílu – „podvracet zlé věci a budovat dobré“. Tuto důvěru si nenechme vzít. Dejme se jím oslovit, nadchnout a vyslat.
Amen
