Ježíš a děti
Introitus: Tu mu přinášeli děti, aby se jich dotkl ... Objímal je, vzkládal na ně ruce a žehnal jim.

Text kázání: Mk 10,13-16 
Dnes jsme prosili nebeského otce, aby požehnal dětem. Proč jsme to dělali? Protože jim přejeme šťastnou budoucnost a nejsme schopni ji sami zajistit. Respektivně, děláme, co se dá, (někdy neděláme, že), ale stejně víme, že je to málo. Děti zkrátka někdy žijí jinak a často k vlastní škodě, než bychom jim poradili. A tak hledáme někoho, kdo do budoucnosti vidí, kdo jim může pomoci. Někoho, u koho bychom jim zajistili šťastnou budoucnost. 
Proč právě Ježíš? To je dobrá otázka. Ani ne tak pro věřícího v Něj, ale pro ostatní. Proč nestačí mít pro děti konto ve švýcarské bance, stavební spoření, postavený dům, dobré vzdělání, nechat je učit jazyky, zajistit jim hudební vzdělání, sportovní kroužek a já nevím, čím vším ještě dnes rodiče své děti kroužkují. Proč Ježíš? Podívejme se do textu. Děti mu nepřinášeli až poté, co je objímal. Co tedy bylo důvodem, že právě k Ježíšovi? Mimochodem se v textu nepíše, že děti přinášely ženy, tedy matky, sestry nebo babičky. Klidně je přinášeli i otcové, strýcové nebo bratranci. Ale to jen mimochodem. Proč právě k Ježíšovi? Oddíl začíná slůvkem: „Tu“. V kraličtině: „Tehdy“. A v řeckém originále: „kai“. Slůvko malé, zdánlivě bezvýznamné a přece nás upozorňuje na posloupnost děje. A proto přinášení dětí k Ježíši podle Markova i Matoušova evangelia byla reakce na něco, co Ježíš předtím řekl nebo udělal. Pokud někdo věří, že to k sobě přilepila pozdější tradice, může se zamýšlet nad tím, proč to udělala právě takhle.
Asi bych nevěřil tomu, co Ježíš před tím řekl, kdyby to v Písmu nestálo černé na bílém. Řekl slova, která my dnes citujeme z Bible za úplně jiných okolností než při žehnání dětem. Mk 10:1-9 (přečíst) Až se nechce věřit, že reakcí na právě tato slova bylo nošení dětí, aby jim žehnal. Dnešní kazatelé, pastoři a vykladači Písma oba dva texty od sebe důsledně oddělují. Nikdy jsem neslyšel číst nebo vykládat oba texty pohromadě a v kontextu jednoho s druhým. První oddíl je přece o rozluce, tedy rozvodu. Jde v něm o to, že Ježíš zakazuje rozvod. A na výtku, jak to, vždyť sám Mojžíš rozvod za určitých podmínek dovolil, Ježíš odpovídá, že to byl ústupek pro tvrdost lidského srdce, ale Bůh to tak od počátku nezamýšlel. Těžký text. Dnes zejména. Raději se do něj ani nepouštět a nevykládat. Už takhle Ježíše dnes nikdo moc nebere, tak mu jeho pověst ještě nezhoršujme a raději se textu o rozluce vyhněme. Vždyť je přece dnes běžné, že když to lidem v manželství neklape, tak se jako rozumní lidé dohodnou a rozvedou. Čím dál více rozvodů je bez afektu a s klidnou hlavou. Všechno jde přece řešit s rozumem. :-o 
Možná bychom se divili, ale už tehdy byl ten Mojžíšův ústupek, stejně jako dnes, velmi oblíbený a racionální. Rozvod bez hádek a bez konfliktů. Jako rozumní lidé. Rozlukový lístek, dohoda a rozchod. A přece, jakmile se Ježíš vysloví proti tomuto opatření (už takhle má špatnou pověst, tak mu to může být jedno, že si ještě přihorší, stejně skončí na kříži), jakmile vysloví to, co mnohým hnulo žlučí, objeví se jiní, kteří k němu začnou přinášet své děti. To stojí za přemýšlení. Co se stalo? 

Ti lidé se svými dětmi si totiž řekli: „Konečně někdo, komu jde o budoucnost“. O budoucnost člověka, rodu i státu. A touto budoucností jsou přece děti. Ježíš právě zformuloval přikázání tak, aby to bylo výhodné pro děti, které se v manželství narodí. I tu výjimku, kdy rozvod povoluje, totiž jen „v případě cizoložství“ koncipuje tak, aby to bylo pro děti výhodné. V prostředí trvající manželské nevěry totiž nevyroste človíček s dobrými náhledy na své vlastní manželství. V tom, co Ježíš odpověděl farizeům, je zásadně omezena svévole muže, který legální cestou mohl střídat partnerky podle své záliby. O ženě to platilo také, ale nebylo třeba o tom v době Ježíšově mluvit.
V Bibli máme napsáno, proč Ježíš s touto tématikou vůbec začínal. Stojí tam, že ho chtěli chytit za slovo farizeové, kterým už dlouho byl trnem v oku. Chtěli ho zkompromitovat před davem lidí, co ho následoval a který on učil. Kdyby se změnilo přejné mínění veřejnosti o něm, mohli by ho lehce obžalovat a odsoudit. Takhle ale do toho nešli. Báli se zástupů, kteří šli za ním. K procesům je přece potřeba podpora veřejnosti. A tak mu dali před ostatními kompromitující otázku: „Je muži dovoleno propustit manželku?“ Odpověděl jim: „Co vám ustanovil Mojžíš?“ A tak ta konfrontace vlastně začala. Je důležité povšimnout si, že šlo o teoretickou debatu. Nepřivedli k Ježíšovi žádného muže a ženu, kteří byli v rozvodovém řízení a nechtěli od Něj, aby se k jejich sporu vyjádřil. Prostě jen teoretizovali. Tak je nutno chápat i Ježíšovy odpovědi. Kdyby k němu přivedli konkrétního člověka, příběh by se odvíjel jinak. Jak? Chcete to vědět? Chcete mě zkoušet z toho, jaký mám na tyto věci názor? Nedělejte to. Byli byste jako farizeové, kteří rádi zkoušeli druhé z jejich názorů. Ježíš vždy řešil konkrétní případy. Proto přišel, ne aby soudil, ale aby spasil. Nepřišel vytvořit nové učení, přišel, aby hledal a spasil, co bylo zahynulo. On nepřišel jako učitel, přišel jako spasitel. Tento rozdíl je patrný v každém jeho slově i činu. Přišel jednat, ne mluvit. Nepíše knihy, nezakládá školy, neformuluje své učení. Chodí za lidmi, přespává hůř než lišky nebo ptáci, uzdravuje bolesti, vysvobozuje a odpouští hříchy. Neptejme se ho proto na učení. Neptejme se ho na pravidla. Chtějme od Ježíše spasení a vysvobození. Nové srdce. Ne nové rady, se kterými bychom nakládali podle své libovůle. 
Po Ježíšově proslovu o rozluce někteří lidé odešli. Možná se učedníci vyděsili, že došlo k tomu, oč usilovali farizeové, a že Ježíš ztratil posluchače. Ale opak byl pravdou, po chvíli se vrátili a nesli svoje děti, které si hrály někde poblíž. Bylo jich tolik, že učedníkům z toho rámusu šla hlava kolem. Úplné dětské pozdvižení. Učedníci ztratili kontrolu nad děním kolem Ježíše a začali to dospělým zakazovat. Ale rodiče věděli, co dělají. Vždyť právě před chvílí se Ježíš vyslovil jednoznačně a bez ohledu na to zda sám sobě uškodí nebo ne pro budoucnost jejich dětí. Proti rozvodu. Pro jejich výchovu v nerozděleném manželství. V rodině, která drží a nic ji nerozdělí. Konečně to někdo řekl jasně a nahlas. 
A tak farizeové jen zírali. Místo, aby se Ježíš svou odpovědí zkompromitoval, v což doufali, sklízí nový zájem a dokonce ještě větší úspěch. Dokonce k němu přinášejí své děti, aby jim žehnal. Aby jim předznačil šťastnou budoucnost. A Pán Ježíš se rozhněvá na své učedníky, kteří v tom zmatku nevědí, co dělat a zakazují dalším přinášet své děti. Ale nejde to. Šíří se to jako lavina. Přicházejí noví a noví kvůli lepší budoucnosti svých dětí. A nejen jich. Přicházejí i pro lepší budoucnost svou vlastní. Vždyť v dětech je budoucnosti i nás dospělých. Dětem patří Boží království. I v našem sboru. Tohle cítili rodiče, kteří k Ježíšovi nesli své děti. Chtěli pro ně to nejlepší. A co je nejlepší? Ježíšovo požehnání. Ježíš je objímal a žehnal jim. Tedy žádný obřad, ale úžasná chvíle Ježíše s dětmi. On chová jedno a pak zase jiné, chvíli si povídá s tím a pak zase s jiným, do toho se hlásí o pozornost tamten klouček a pak zase tady ta holčička mu ukazuje svou hračku. Není to demonstrace něhy.  Ani snaha ukázat se v přítomnosti dětí, jak to politici rádi dělají na kameru. Ježíš se modlí za jejich budoucnost. Jde o ně a o poučení, které na dětech nám dospělým ukazuje.
Dává děti za příklad. Vždyť právě ony patří do království, které buduje Bůh. Proč? Protože děti, ještě bez vlastní síly a sebevědomé převahy, mají dětsky důvěřivou ochotu dát se vést, nechat si poradit a pomoci. Předpokladem pravé víry, není dětská nevinnost a čistota, jak bylo někdy špatně z tohoto textu vykládáno, ale způsob dětí, jakým se ochotně dají vést za ruku a s jakou radostí si nechají prázdné ručky naplnit. Chce-li mít dospělý účast na Božím království, které Ježíš prezentuje, musí zanechat všechnu sebevědomou domýšlivost a s dětskou prostotou a čistou důvěrou otevřít své srdce Ježíšovu spasení. A naopak každá povýšenost a domýšlivá samospravedlnost vylučuje člověka ze spásy. Přijetí do Božího království se neuskutečňuje úsilím člověka, ale je to dar od Boha. A dary umějí děti přijímat způsobem vskutku krásným. Diví se nad nimi a někdy s neskrývanou vděčností nad nimi i jásají a poskakují. Mnoho dospělých slaví v dnešní době Vánoce prý „hlavně kvůli dětem“. Chtějí vidět, jejich neskrývanou radost z dárků. A tak se stalo, že se z Ježíšových narozenin, tedy z Vánoc, dnes už nejvíce radují jen děti. Tím více nám mohou sloužit za příklad. I dnes platí: „Amen, pravím vám, kdo nepřijme Boží království jako dítě, jistě do něho nevejde.“ 
Amen
