Ježíš dnes

J 16,13-28 ; 1J 1,1-5
Kdyby tu byl s námi Ježíš dnes, jaký by byl? Seděl by ve škole v první nebo poslední lavici? Učil by se jako premiant třídy, nebo by byl mezi poškoláky a dělal reparáty? Byl by ve třídě neznatelný, průměru by se nevymykal, a nebo by ho bylo všude plno? Vynikal by v něčem konkrétním a nebo ani ne? Kterou střední školu by si vybral? Gymnázium nebo učební obor? Odmaturoval by na výbornou, nebo vůbec? Pokračoval by ve studiu na univerzitě? Na jedné nebo by jich studoval víc? Jaké téma by měla jeho diplomová práce? V jakém oboru by pracoval? Oženil by se nebo by zůstal sám? Měl by nějaké známosti? Chodil by s děvčaty? Bydlel by doma s rodiči co nejdéle a nebo by se brzy osamostatnil? Bydlel by na privátu s kamarády? Jakou profesi by si vybral? Chodil by do zaměstnání s pevným pracovním režimem každý den a nebo by si zvolil svobodné zaměstnání? Byl by vůbec zaměstnán? Co kdyby nemohl najít práci? Vyrůstal by přece v málo důležitém okrese a tam bývá vysoká nezaměstnanost. Zůstal by nezaměstnaným a nebo by dělal potulného kazatele jako vedlejší pracovní poměr vedle jiného hlavního pracovního poměru? Uzdravoval by nemocné i dnes? Kdyby ano, asi by měl potíže s lékařskou komorou. Měl by smlouvu s nějakou zdravotní pojišťovnou? Asi ne, byl by přece lékařem bez atestace. Platil by z toho daně? Kdo ví? Jistě by i kázal. Ale kde? Po kostelech nebo na ulicích? Měl by na svoji živnost platnou licenci nebo by ji dělal, jak se říká „na černo“? Jaký by byl jeho vztah ke státu? Svým „císařovo císaři a Božího Bohu“ by se řídil i ve svých odvodech sociálního a zdravotního pojištění? Platil by vše bez protestů? A z čeho? Jak by se díval na dnešní Palestince? Odsuzoval by jejich teroristické útoky? Přihlásil by se do Izraelské armády? Nebo by se o zahraniční politiku svého státu nestaral vůbec. Třídil by odpad? Jakou politickou stranu by volil? Jaký by byl a jak by se začlenil do naší doby a jak by řešil ty naše starosti? 
To jsou naše dnešní otázky. Otázky, které nás o Ježíši skutečně zajímají a já na ně neznám odpovědi. Tápu a protože je Ježíš naším vzorem býváme nešťastní, když nevíme, jak by se On dnes choval v naší situaci. Vždyť On spoustu věcí, které my řešíme neřešil. Ježíš neřešil, jak mluvit s dětmi, které přijdou domů s tetováním, sjedou se, nebo vyhrožují sebevraždou. Ježíš nemusel radit člověku, který si nevěděl rady se svojí sexuální orientací a nemusel se vyjadřovat k euthanázii. Dá se nějak zjistit, co by říkal? Těžko. Z Bible to vyčíst nejde a fantazii uzdu raději nepopouštějme. Protože ale při křtu řekli křtěnci minulou neděli, že chtějí žít „k Boží cti a slávě“, pak musí vědět, jestli by Ježíš také chodil z práce unavený, přetížený a neurotický, jestli by trpěl migrénami a jestli by si bez rozpaku vzal Ibalgin na bolest hlavy. Jak se to dozvíme? Kdo nám to řekne? Na druhé straně řešil problémy, které se nás už netýkají. Problémy se zemědělstvím, s chrámovou daní, s modlitbou na veřejnosti, s levirátním zákonem o povinnosti mladšího bratra zplodit dítě s vdovou zesnulého staršího bratra, aby se o ni měl kdo postarat. A další věci, které mi neřešíme. 
Všechny tyto otázky bez odpovědí nás vedou k jednomu. Ke zjištění, že my si tu kážeme 2000 let staré věci a vůbec nevíme, jak by se Ježíš choval dnes. Nevíme, jak by jednal na našem místě. Nevíme, co by poradil nám v našich situacích. 

V Bibli čteme o „odchodu Ježíše od učedníků“ a oni se právě tohoto bojí. Nevědí, co s nimi bez Ježíše bude. Můžeme učedníky zastihnout naprosto bezradné ve chvíli, když jim Ježíš oznámil, že se od nich odstěhuje. Že už s nimi nebude, že už jej nespatří. Jsou stejně rozpačití, jako my. Jako ovce bez pastýře. Ptají se: „Co budeme dělat? Kdo nám poradí? Kdo nás povede, když ty už s námi, Pane, nebudeš?“ Ježíš rozumí jejich obavám a říká jim: „Nebojte se! Pošlu vám Přímluvce, Ducha Pravdy, který vám bude připomínat všechno, co jsem vám přikázal a v tu hodinu budete vědět, co a jak“. Pán Ježíš mluví o pokračujícím obecenství s Ním přes Ducha svatého. A o to přece dnes jde i nám. O to, co píše Jan ve svém prvním dopise (1J 1,1-3). O „Slovo života“ skrze které budou mít posluchači takového slova živé „obecenství s Kristem“ i dnes. Tak budou moci vědět, jaký je Kristus dnes a jak by jednal v jejich kůži. A budou moci stejně tak jednat i oni. Máte, bratři a sestry a milí přátelé, živé obecenství s Kristem? Slyšíte jen slova, kterých se všude válí tisíce a nebo zaslechnete i „slovo života“?  Bez takového „živého slova“ člověk pustne. Neví, kudy dál, protože neví, co před ním je. My se potřebujeme opřít o toho, který ví, co je před námi. Který má pro nás i dnes slova „věčného života“. Tak, jako učedníkům se od Ježíše nechtělo kvůli živým slovům z jeho úst. Slovům přímo do jejich situace. Zůstali s ním i když následovat Ho bylo pro ně velmi nevýhodné. On však „mluvil, jako ten, kdo má moc“. I my potřebujeme slyšet taková slova, která nás přivedou do obecenství s Kristem. 
„Podílet se na živém obecenství s Kristem!“ To je obsahem kázání. Mít s Kristem živé obecenství. Takové živé obecenství způsobuje že radost člověka bývá úplná. Protože nejen slyší, ale i vnitřně ví, že Bůh je světlo a není v něm nejmenší tmy. To působí skvěle na nervy, motivuje to k práci, dává to smysl dalším dnům. Vědět, že tu nejsme náhodou, ale že existuje architekt, který nás vytvořil. Jakýsi projektový záměr, podle kterého byl každý osobně vytvořen a má i své další určení. Vyznat spolu s Davidem: „Tys to byl Hospodine, kdo v těle mé matky vytvořil mé vnitřní orgány...“ Takové ujištění a následné přesvědčení působí jako stabilizující prvek života. Pak vás žádná starost nerozhází, žádný kolega nenaštve a žádný nezdar nezlomí. Když máte vnitřní potvrzení, že žije váš Tvůrce, můžete s Izajášem říci: „Nyní toto praví Hospodin, můj stvořitel, tvůrce můj: "Neboj se, já jsem tě vykoupil, povolal jsem tě tvým jménem, jsi můj. Půjdeš-li přes vody, já budu s tebou, půjdeš-li přes řeky, nestrhne tě proud, půjdeš-li ohněm, nespálíš se, plamen tě nepopálí. Neboť já Hospodin jsem tvůj Bůh, tvůj spasitel. Výkupné jsem dal za tebe... “ (Iz 43:1-3)
Radost, která pramení z živého obecenství s Kristem je pak radost „úplná“. Jde o radost, kterou vám nikdo nevezme. V takový den „radosti“ se nebudete muset na nic ptát. Budete vědět, že „poprosíte-li o něco vašeho Otce v nebi ve jménu Ježíše, že vám to dá“. Totiž člověk, který má plné obecenství s Kristem ví, za co prosit, neboť ví jaká je Otcova vůle.
Obecenství s Kristem. To je dnešní téma. Kolikrát za týden chodíte nakupovat? Jak často kupujete chleba? Když vám dojde chleba, čekáte třeba půl roku, než si jdete koupit další? Myslím, že to tak neděláme. Prostě jakmile jeden bochník dojíme, jdeme koupit další. Tak, aby vždycky doma nějaký chléb byl. Ježíš říká: „Já jsem chléb života“. Co to znamená? To, co jsem právě řekl. Ježíš je chlebem, který potřebujeme vždy znovu a znovu, vždy čerstvý a voňavý. Ježíše potřebujeme denně. Potřebujeme ho jako pečivo z pekárny přinášet domů vždy čerstvé. Nebo snad jíte v březnu chleba, který jste si přinesli z obchodu loni v prosinci? Ježíš sám sebe přirovnává ke chlebu, aby nám ukázal, že vírou v něho se nelze zásobit na dlouho dobu dopředu. Víru v Ježíše je potřeba mít vždy novou a čerstvou. Jestliže náš sbor má mezi sebou ovečky, které donekonečna olizují ztvrdlou kůrku chleba, kterou kdysi dostaly od svého pastýře, pak musí být náš sbor nutně hubený a bez síly. Ubývá na váze, jednotlivé údy těla Kristova ochabují a nejsou schopny vykonávat službu. Bez každodenního spoléhání na Krista, bez jeho slova, bez modlitby k němu, bez těch, kdo nám o něm řeknou nové zprávy, tedy bez sycení ducha, bez toho nemůžeme žít plnohodnotný křesťanský život. 

I svatá večeře Páně by měla vyjadřovat tuto základní životní potřebu křesťanského života, totiž potřebu neustálého přijímání Krista, přijímání do svého srdce, přijímání síly k novému životu, přijímání Kristovy oběti pro odpuštění našich vin.
Bratři a sestry, jak moc jste závislí na Kristu? Být závislý na Kristu znamená vírou zavěsit svůj život na Krista a věřit, že Kristus mě unese, přenese a donese až do cíle naší pouti přes všechny překážky a propasti. Mnoho lidí tomu nevěří. Myslí si, že musí svůj život podepřít a zaštítit jinak. A vynakládají na to nemalé prostředky. Ale stále se necítí dost zabezpečení, dost bohatí, dost spokojení, dost nasycení. Už prorok Izajáš se podivuje nad tímto pošetilým lidským jednáním: „Proč utrácíte peníze, ale ne za chléb? A svůj výdělek za to, co nenasytí? Poslechněte mě a jezte, co je dobré, ať se vaše duše kochá tukem! Nakloňte ucho a pojďte ke mně, slyšte a budete živi!“ Bratři a sestry, Izajáš nabádá: „Jezte, co je dobré“. A Ježíš říká: „Já jsem chléb života.“ Ukousněte si ze mě každý den!
Amen
