Ježíš jde před vámi
Mk 16:1-7 ; 1K 15:12-19
-velikonoční neděle-
Ježíš zemřel na kříži, byl pohřben v novém hrobě a dnes je vzkříšen. Je tu něco nového… Kristovo vzkříšení. Na tom se zakládala víra dávných křesťanů a na ni navazujeme i my. 

Do nového věku patří i nový člověk. Každý z nás se podílí na vytváření podoby nových věcí a nové doby. My, kdo jsme se nalezli v páteční křížové cestě a vyšli jsme z ní očištěni, a ve své víře máme nyní jistotu ve vzkříšení Ježíše Krista, patříme do nového věku jako noví lidé. Člověk, který do nového věku nepatří, nedůvěřuje, že se vyplatí konat dobro.  
Podívejme se dnes do evangelijního příběhu o vzkříšení Krista tak, jak je zapsáno v evangeliu podle Marka. Pomůže nám ale jen tehdy, když vyprávění o vzkříšení Ježíše Krista nebudeme poslouchat jako něco starodávného. Nýbrž jako něco, co je pro nás aktuální i dnes. Co je moderní. Co patří do naší doby.
Když se řekne, že „Ježíš Kristus byl vzkříšen,“ tak to není informace o příběhu, který se stal. Stejně tak kostel, či modlitebna, kde se křesťané sejdou, není přece jen památníkem. Pomníků, památných míst a památných sloupů a soch máme po celém území naší republiky nepočítané množství. U takových památníků si lidé rádi zapláčou a zavzpomínají, řečníci nejrůznějších náboženských, filosofických i politických směrů se snaží zahrát na znalce, a pak se zas všichni rozejdou s dobrým pocitem, že se zúčastnili a „společně a nerozdělitelně se přidali k dobré věci“. Ale zpráva, že Ježíš byl vzkříšen, jak je zapsaná v evangeliích, vzbuzuje přece jiné pocity a jiné dojmy a vybízí k jiným činům, než jen připomínání si Ježíšovo vzkříšení. 
„On je živý, On „není mezi mrtvými“ – čteme v evangeliu a to si máme dobře zapamatovat a s touto zprávou přicházet i odcházet. Stejně jako ty ženy, které přišly z té nejlepší vůle a také proto, jak jim to přikazovala tehdejší etiketa i láska k Ježíšovi. Hned po rozednění přišly pomazat mrtvé tělo, zavzpomínat, zaplakat, vždyť ho měly tak rády, celou jeho cestu po Izraeli s ním byly a o Něj pečovaly, jak o tom píše evangelista Lukáš. Když přišly a vstoupily do prázdného hrobu, dozvěděly se od Božích poslů, že vše, co si naplánovaly, je zbytečné, ať tam ani nevzpomínají na jeho památku, je marné hledat živého tam, kde jsou jen mrtví a tam, kde se na ně jen vzpomíná. Místo toho dostaly úkol, vzpomenout si na slova, která jim Ježíš již několikrát říkal a tento úkol měly předat všem Jeho učedníkům a příznivcům. 
Evangelisté nám nepředkládají zvěst o prázdném hrobu, která má jen „oznámit“, že Ježíš byl vzkříšen. To, co změnilo nejistotu a marnost u učedníků ve víru otevírající budoucnost a nový cíl, nebyl prázdný hrob. Teologický důraz „prázdného hrobu“ je špatným důrazem. To, co jim anděl vyřídil, bylo pozvání na „rande“ s živým Ježíšem. Pozvání na setkání „na cestě“. Nešlo však jen o letmé setkání, ani jen o spiritistickou seanci. Pozvání na setkání s Ním mělo jasný účel. Ježíš lidi, s nimiž se potkával, naplnil jistotou, že jeho život, jeho učení, má velký smysl a že rozhodně nedopadl špatně. Již prorok Izajáš (Iz26,19) prohlašuje, že „spravedliví mrtví oživnou a jejich mrtvá těla vstanou, aby se mohli podílet na budoucím vysvobození Božím.“ Také se ve SZ (Dn12,3) mluví o „procitnutí jedněch k věčnému životu, druhých k pohanění a věčné potupě.“ Je tam vždy účel vzkříšení. V Ježíšově životě se účel vždy viditelně naplnil - v jeho promyšleném konci života i v jeho vzkříšení. Již jeho smrt odpovídala životu a smrti spravedlivých, kteří žili podle Boží vůle. A jeho vzkříšení pak bylo viditelným potvrzením, že Ježíš je ta pravá osoba, na kterou se lze spolehnout a setkání s Ním vedlo k jistotě a víře. 
Je to jako s dopisem, který napíšete a vhodíte do poštovní schránky, adresát ho ještě nedostal, ale dopis je již na cestě. I kdybyste mu to oznámili, třeba SMS-zprávou, on bude sice vědět, že je dopis na cestě, ale teprve, až bude mít dopis před sebou na stole, bude to jasné. Avšak bez toho, aby obálku otevřel a dopis přečetl, se nedozví, co mu chcete sdělit. Podobné je to s Ježíšovou obětí na kříži a s jeho vzkříšením, s jeho životem a jeho učením. A dopis začíná: „Ten, který byl ukřižován, je živý, není mezi mrtvými a jde před vámi.“ 
Ta slova „jde před vámi“ většinou v textu o vzkříšení ani neregistrujeme. Nějak je nevnímáme. Jdou často mimo nás. Nikdy jsme asi o nich neuvažovali – „dobová vsuvka.“ Ale ona jsou velmi podstatná. Když se máte s někým sejít je sice hezké, že se dozvíte, jak se v posledních dnech měl. Asi vás zaujme, že si zažil pravé peklo – na kříži, v hrobě a v pekle, ale když se nedozvíte místo a čas, kde se s ním sejít, není vám to nic platné. Můžete si doma přemýšlet o tom, jaká muka asi prožil a jak mu dneska asi je, ale tím to končí. Zatímco jiný, který se nezaměří na informaci typu: „Jak se měl“, ale typu: „Jak se má teď a kde právě teď je“, je na tom o mnoho lépe, než vy a může se s ním setkat. 
Zpráva o vzkříšení podle Marka je tak stručná, že každé slovo … každé písmenko v ní hraje roli. Nikdo nebyl stručnější, víc než Marek. Co tedy ta slova, „jde před vámi“ znamenají? … To, že s Ježíšem se učedníci mohou setkat. Nejen informaci o tom, co se stalo, ale o tom, co se stane. To, že vzkříšení není, nebude a být nemá jen vzpomínkou, informací, zastavením se, popřemýšlením, věroukou, jen nadějí, ale to, že učedníci se mohou a mají nyní vydat na cestu a na této cestě se s Ježíšem setkat. A oni šli.
K čemu by nám byla jen informace, že byl vzkříšen? Snad k napsání neotřelého scénáře ke sci-fi filmu? Nebo k hřejivé naději, že smrt nemá poslední slovo? Či snad jen jako útěcha, abychom nebyli smutní? Tak to dnes často pro křesťany bývá. Vzkříšení jen jako nový začátek, probuzení jara, nová naděje, útěcha pro dny bolesti a umírání, nemoci a zkoušek. Jen dopingem života. Křesťanům často stačí jen to, že věří. Ale učedníkům to tehdy nestačilo. Dokonce ani moc nevěřili … Ženám! Ženám tehdy! Nedůvěryhodným svědkům, jejichž svědectví se u soudu nebralo v potaz … Ne, učedníci se museli vydat na cestu. Oni museli jít tam, kde On teď zrovna je. I Tomáš, jeden z nich, musel pronést přání vložit svou ruku do Ježíšových ran. Tak úzce a tak moc a tak silně chtěl být s Ním. 

Ženy vešly do hrobu a mládenec v bílém rouchu sedící po pravé straně hrobové krypty jim řekl: Vyřiďte, že „jde před vámi do Galileje; tam ho spatříte.“ Vzkříšený Ježíš má pro nás tedy smysl jen tehdy, když se s ním setkáme a když ho, jako vzkříšeného Pána, spatříme. A pak teprve i pro nás, lidi tohoto času – nynější křesťany – kteří spatří vzkříšeného Ježíše, platí, že i naše jednání má velký smysl, není zbytečné, naopak je důležité, je praktické, je stále živé, neboť posiluje a dává život. Můžeme i v dnešní době učit své děti – novou generaci, i ubezpečovat a povzbuzovat se navzájem, že není potřebné přebíjet druhého člověka a chtít být vždy ten první a nejlepší, nebo že se vyplatí udělat i to, co podle mínění jiných není praktické a výhodné pro zabezpečení budoucnosti člověka, rodiny, církve, společnosti. A to ne na základě mrtvé věrouky o vzkříšení, ale na základě setkání se s Ježíšem na cestě.
Proto mrtvé hodnoty a mrtvé lidské osobnosti neoživujme, ale za to ty hodnoty, které jsou živé, následujme. A nikdy je nehledejme mezi hodnotami mrtvými. Anděl podle Lukášovy zprávy se zeptal žen se vší vážností: „Proč hledáte živého mezi mrtvými?“ Ani my nehledejme život v tom, co se stalo kdysi dávno. Historie je sice učitelkou života, to ano, ale historie není životem. Životem je to, že se se vzkříšeným doopravdy setkáme. Kde? … „On jde před vámi.“ To znamená, že nepřišel za námi, abychom vzpomínali, jak to s Ním bylo prima, když ještě chodil po této zemi. Jde před námi, abychom i my šli znovu a nově za Ním. Následování Ježíše nebude o tom, napodobovat to, co s učedníky prožil, vždyť On se vydává na novou cestu, ale o tom jít za ním tam, kde On je teď.
Šel do Galileje a ženy měly vyřídit učedníkům, ať koukají vstát, obléknout se a vyrazit za ním. Víme sice z jiných zpráv, že podle Lukáše se i vzkříšený Ježíš setkává s učedníky a že učedníci jsou za zavřenými dveřmi a že On je ujišťuje o svém vzkříšení. Ale dnes čteme Marka, evangelium, které bylo napsáno, jako první a víme, že ostatní evangelisté s něj čerpali. A tady je řeč o tom, že „ne Ježíš“ přišel za učedníky, ale učedníci vyrazí na cestu, aby se setkali s Ním. Že měli vstát, přestat se trápit, přestat vzpomínat a přehrabávat se v minulosti těch tří uplynulých let a jít tam, kde On právě je. 
A všimněme si, na té cestě On nestojí a nečeká na ně. Ježíš po ní jde! Jde do Galileje. Učedníci jej mají dohonit. Mají jít za ním. Mají se s Ním setkat při chůzi. Vše je jakoby v pohybu. Nic strnulé, historické, zkamenělé. On je na cestě. On jde první a my ho svým životem, svým přemýšlením a rozhodováním máme následovat. Ne smutně a nejistě, ale radostně a s vírou. On sice chce, abychom se rozpomněli na to, co říkal, ale nechce, abychom u toho zůstali. „Kdo slyší jeho slovo a věří tomu, který ho poslal, má život a přešel již ze smrti do života.“
Amen
