Ježíš souzen

J 18,28-19,16  “Ptáš se sám od sebe, nebo ti to o mně řekli jiní?”
Ježíš je souzen... Je tu někdo, kdo stál před soudem v roli obžalovaného? Nemyslím za nějaký drobný přestupek, myslím za přečiny, které se dnes trestají doživotím, před dvaceti lety oběšením. Není ! Pak těžko budeme rozumět tomu, jak Ježíšovi bylo když stál před veleradou, pak před Pilátem, pak před Herodem a nakonec zase před Pilátem. Stál tam pro zločin a v tuto chvíli je jedno, zda ho spáchal nebo ne. Stál tam a byl souzen. Souzen za činy, které se trestají smrtí. Máme někdo podobnou zkušenost? Jak ale můžeme opravdu cítit to, co v dnešní den cítil Ježíš? Nemůžeme. Snad pochopíme rozumem, ale nikdy to nepochopíme citem. Je tu alespoň někdo, kdo viděl na vlastní oči popravu člověka? Také ne? Jak můžeme rozumět popravě Ježíše Krista? Nikdo z nás nestál před hrdelním soudem, nad nikým z nás nebyl vynesen rozsudek smrti. Málokdo z nás viděl na vlastní oči popravu člověka. Co tedy můžeme cítit o Ježíšově ukřižování? Potřebujeme prožít slova Iz 53 “Byly to naše nepravosti, jež nesl, proklán pro naše nevěrnosti, zmučen pro naše rouhání, trestán pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni”.Co my víme o mučení a o trestu smrti?Můžeme o něm jen číst.

Jeden starý muž přišel za kazatelem po shromáždění, celý zářil a chlubil se: “Včera jsem popáté v životě přečetl celou Bibli!” Kazatel se na muže podíval, přátelsky ho poplácal po rameni a řekl: “Víš Johne, není důležité, kolikrát jsi ve svém životě prošel Biblí, důležité je, kolikrát v tvém životě prošla Bible tebou!” My potřebujeme nejen číst, ale i prožít slova z Iz 53 “Byly to naše nepravosti, jež nesl, proklán pro naše nevěrnosti, zmučen pro naše rouhání, trestán pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni...”

Možná jsme nikdy neviděli mučení, ani výkon trestu smrti, ale už jsme byli v životě nespravedlivě nařčeni a platili nespravedlivou pokutu. Slova Židů, kteří přivedli Ježíše k Pilátovi znějí: “Kdyby nebyl zločinec, nebyli bychom ti ho vydali” Pilát jim na to řekl: “Vezměte si ho vy a suďte podle svého zákona” Židé mu odpověděli: “Nám není dovoleno nikoho popravit.” Nevím, jak vám, ale mě to připomíná procesy o nichž jsem četl, že se odehrávali v padesátých letech minulého století. Tehdy byl sice veřejný soud a veřejný rozsudek, ale vše bylo jasné již předem.  Proces s Ježíšem byla podobná komedie. Židovská rada již dříve rozhodla, že musí zemřít. Docela jsem se divil, když mi nedávno jeden bratr vyprávěl, jak byl divákem u soudu, který probíhal v dnešní demokratické, svobodné době úplně stejně. Člověk, který nikoho nezabil byl obviněn z vraždy. Byl při ní, ale nenaplánoval ji a nezabíjel. Zabíjeli jiní. A ti jiní soud uplatili, a na tohoto muže se to shodili. Dostal 20 let. Bratr, který mi o tom vyprávěl a byl mezi diváky soudního líčení, mi říkal, že si připadal jak v dávné minulosti. Zdá se tedy, že budeme Pilátovu procesu rozumět i my. Lidé dnešní rádoby spravedlivé a pokrokové doby. Pilát říká Židům: “Suďte ho vy sami” Oni říkají: “Nám není dovoleno nikoho popravit”. Předem vědí, jak soud dopadne. Předem vědí, že vynesou trest smrti. Ježíš na Velký Pátek nebyl souzen. Ježíš byl obětován! Na něj se hodila vina. Díky němu vyvázli skuteční viníci bez trestu. On se stal obětním beránkem. On bude pykat za skutečné zločince. Izajáš předvídá slovy: “Jako beránek vedený na porážku, jako ovce před střihači. Němý, ústa neotevřel.” 

Nápadné je, že se Pán Ježíš mnoho nehájil. Veleradě odpovídá málo. Před Herodem mlčí docela a Pilátovi spíše filozoficky než věcně vypráví o pravdě, kvůli níž přišel a o tom, že by nad ním Pilát neměl žádnou moc, kdyby mu nebyla dána shůry a o království, které není z tohoto světa. Ne, Pán Ježíš se vlastně doopravdy nehájil. Nevyvracel žaloby proti němu vznesené, nepolemizoval, nekřičel, nezlobil, neodpovídal na lživá svědectví. Až se Pilát diví: “Nic neříkáš na to, co proti tobě žalují?" Nic. K čemu? Rozsudek byl již dávno vynesen, obětní beránek předem vyhlédnut. “Lépe je aby jeden zemřel za celý národ, než aby byl národ zničen.” Tak to před pár dny rozhodl velekněz. A nejen židovská rada, ale již před mnoha tisíci lety byl vynesen rozsudek. Již v ráji, kde se člověk rozhodl být jako bůh a Bůh začal hledat spásu pro tohle bláznivé stvoření. A našel. Svého Syna. A dokonce to jde ještě dál. Až před stvoření světa. Ap.Petr o tom píše: “Víte přece, že jste z prázdnoty svého způsobu života, jak jste jej přejali od otců, nebyli vykoupeni pomíjitelnými věcmi, stříbrem nebo zlatem, nýbrž převzácnou krví Kristovou. On jako beránek bez vady a bez poskvrny byl k tomu předem vyhlédnut před stvořením světa a přišel kvůli vám na konci časů. Skrze něho věříte v Boha, který ho vzkřísil z mrtvých a dal mu slávu, takže se vaše víra i naděje upíná k Bohu. Když jste nyní přijali pravdu a tak očistili své duše k nepředstírané bratrské lásce, z upřímného srdce vytrvale se navzájem milujte. Vždyť jste se znovu narodili, nikoli z pomíjitelného semene, nýbrž z nepomíjitelného, skrze živé a věčné slovo Boží.” 1 Pt 1:18-23 
Když si Pilát nechal Ježíše předvést, ptá se: “Ty jsi král židovský?” Pán Ježíš reaguje jako vždy. Jako tenkrát, tak i dnes. Neodpovídá na otázku, ale ptá se protiotázkou. Velmi důležitou. Kdyby na ní Pilát odpověděl kladně, došlo by jistě k dlouhému rozhovoru mezi Ježíše a Pilátem, který by mohl končit třeba tím, že by Pilát v Ježíše jako Božího Syna uvěřil. Pán Ježíš se totiž Piláta zeptal protiotázkou: “Ptáš se sám od sebe, nebo ti to o mně řekli jiní?” To, co Ježíš chce vědět je, zda Piláta osobně zajímá, že je Ježíš králem. Pilát přiznává, že je mu to ukradené. Říká: “Jsem snad Žid? Tvůj národ a velekněží to řekli a vydali mi tě!” Škoda. Rozhovor začne váznout. Už je veden tak říkajíc akademicky, filosoficky. Pán Ježíš toho už mnoho neřekne. A přitom byla tak slibná Pilátova první otázka. Zvláštní je i to, že měl být vyslýchán obžalovaný Ježíš, ale ten na místo toho zkoumá Pilátovy motivy a Pilátovo srdce. Je prázdné... Pilát nemá na věci opravdový zájem. 

Nejen Pilát ale ani nikdo jiný neuvěří, dokud bude křesťanství přijímat jen jako obecnou nauku, filozofii, názor nebo zajímavost. Takto nelze být spasen. I pro nás znovu zní Ježíšova otázka: “Ptáš se sám od sebe, nebo jen proto, že o mně mluví jiní?” I dnes tu zní: “Přišel jsi sem sám od sebe, nebo proto, že se to na Velký Pátek sluší?” A nebo jinak: “Do sboru chodíš sám od sebe, nebo proto, že jsi členem CB ?” A nebo: “O Krista se zajímáš sám od sebe a nebo to patří ke tvým zvyklostem?” To je stále tatáž Ježíšova otázka Pilátovi v různých modifikacích. Je důležitá. Pilát přiznal, že zájem nemá. Ale my přece Pána Ježíše jako svého krále potřebujeme. Docela osobně ! 

Jeho království totiž není z tohoto světa. Míval jsem rozhovory s jedním mužem, který byl ochoten uvěřit jen tehdy, až mu bude vše jasné. Do dneška neuvěřil. Kdo chce uvěřit, musí vzít vážně fakt, že Boží království není z tohoto světa. Uvěřit znamená udělat několik prvních kroků víry. Neboť “Věřit Bohu znamená spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jist tím, co nevidíme. K takové víře předků se Bůh přiznal svým svědectvím.” Židům 11:1-2  

Kolik obžalovaných už prošlo Pilátovi rukama. Kolik sebeobhajob už Pilát slyšel. Kolik lhaní, přesvědčivých důkazů, prosení a nářků. Kolik už lidí poslal Pilát na smrt nebo do vězení a kolik už jich osvobodil. Za chvíli to bude Barabáš. Ale s případem Ježíšovým se dosud nesetkal. “Mé království není z tohoto světa” tak se Ježíš hájí a Pilát neví. Nakonec na Ježíšovi žádnou vinu neshledává. Tím se jasně prokazuje odkud Ježíš přišel a kam jde. Kdo je a co je nad tímto pozemským životem. Dokonává svůj úkol. Zůstane obviněn, bude obětován a zvolá na kříži: “Dokonání jest!”
V těchto jeho slovech je naše záchrana. Jsou to nejdůležitější slova pro celé lidstvo. v těchto slovech je naše útočiště. Z těchto slov pochází naše naděje. Stála mnoho. Život nevinného a nejdražšího, co Bůh má. Ale přinesla svobodu od hříchu milionům svázaných. “Hřích už nebude panovat nad vámi” píše ap.Pavel do Říma. To píše do toho nejnemravnějšího města Římského impéria. Do hlavního města světové říše starověku.  Do města v němž hlava státu - césar - páchá sám ty neojhavnější zločiny a překrucuje právo. “Hřích už nebude panovat nad vámi” Píše ap. Pavel do Říma, města nevěstinců, úkladů, zákeřných vražd, krvesmilstva, nenávisti k vlastním rodičům a dalších hříchů, které zmiňuje v první kapitole. “Hřích už nebude panovat nad vámi” Jak to může s takovou určitostí vědět? Jak může psát:”Počítejte s tím, že jste mrtvi hříchu a živi Bohu v Kristu Ježíši?!” Ví to s určitostí proto, že Pán Ježíš zvolal na kříži: “Dokonáno jest!” A tím mu byla dána všeliká moc na mocí temnosti. Před jménem Pána Ježíše Krista se od této chvíle každý hřích chvěje a temnoty utíkají. Utíkají i před každým, kdo se jménem Ježíšovým legitimuje. 

A tak jediné čeho dbejte je, abyste “byli v Kristu Ježíši” Abyste Ho důvěrně znali, jako svého nejlepšího přítele, jako svého Pána a Krále. Jako toho, před kterým utíkají nemoci, posedlosti a hříchy. Usilujte o to trávit s ním všechny své chvíle, radit se s Ním o svých plánech a učiňte Ho počátkem i koncem každého vašeho dne a tím celého života.       Amen

