Ježíš stojí na břehu
J 21,1-14

Setkání se Vzkříšeným Pánem se odehrává na břehu Tiberiadského moře. Je to naše staré známe jezero Genezaretské, kde se odehrálo tolik evangelijních příběhů. Je noc a dílo se nedaří. Učedníci jsou nešťastní a korunu všemu nasazuje neznámý muž, který na ně k ránu volá: „Děti, nemáte něco k jídlu?“ Zkušení rybáři si v tu chvíli musí připadat opravdu jako malé nerozumné děti, které nic neumí a nic nemají. Kdo z nás by to  neznal! Přes všechny zkušenosti, vzdělání, přes všechno úsilí a snahu, i my tu často stojíme s prázdnýma rukama a nemáme druhým co nabídnout. Neplatí to jen o práci v církvi ale o každém dobrém a prospěšném díle. Často přicházejí chvíle rozčarování, zklamání a rezignace. Ale Ježíš nás nenechává samotné. Přichází jako neznámý a hladový pocestný a radí zoufalým rybářům, kam mají vrhnout své sítě. A když ho poslechnou, dosud marné úsilí přináší nečekané ovoce. Příběh pokračuje o tom, jak učedníci Ježíše nepoznávají...

Vstal tedy vůbec Ježíš z mrtvých? Nezjevoval se jen nějaký přelud v myslích zarmoucených učedníků. Proč Jan nenapíše jasně, že ho „hned poznali“ a nikdo neměl žádnou pochybnost. Proč některé zprávy o setkání s Ježíšem zdůrazňují opak? Proč se do nás zasévá zrníčko pochybností? Proč se učedníci setkávají s Ježíšem, kterého nemohou poznat podle běžných lidských měřítek. A přece z hrobu vstal. Jenže ten oslavený a zmrtvýchvstalý Ježíš není ten stejný Ježíš jako před ukřižováním. 

To je pro nás informace dobrá i špatná. Dobrá proto, že i my - stejně jako první křesťané můžeme našeho Pána vidět v různých situacích, ve vztazích mezi lidmi, v tom, co ve sboru zažíváme. A špatná, protože toto setkání s Ježíšem neprobíhá často podle našeho přání. Ježíš je skrytý příliš netrpělivému srdci. A my bychom kolikrát chtěli, aby byl všude vidět, aby si už konečně na něj mohli i nevěřící sáhnout a uvěřit. Ale není ta touha podobná tomu, který radil Ježíšovi, aby sestoupil z kříže?  

Janův popis setkání učedníků s Ježíšem ukazuje učedníky, kteří poznávají svého Pána podle toho, co dělá, ne podle toho jak vypadá. A poznávají ho ne samostatně ale společně. Ježíš je poznán kolektivem – společenstvím. Je to jeden z mnoha příkladů, kdy vidíme, jak je důležité žít život víry s bratry a sestrami.  6 Řekl jim: "Hoďte síť na pravou stranu lodi, tam ryby najdete." Hodili síť a nemohli ji ani utáhnout pro množství ryb. 7 Onen učedník, kterého Ježíš miloval, řekl Petrovi: "To je Pán!" Jakmile Šimon Petr uslyšel, že je to Pán, přehodil si plášť - byl totiž svlečen - a brodil se k němu vodou. Učedníci se vzájemně podporují ve svém tušení, ve svém poznání Ježíše. A on přichází k nim – ne k jednomu zvlášť. 

Když začalo svítat, stojí Ježíš na břehu - ale učedníci ho nepoznávají. Přichází k učedníkům právě tam, kde se nacházejí, do jejich ”všední” práce. Otázkou ”odhaluje” jejich nedostatek. Ptá se: „Máte něco k jídlu?“  Máte co nabídnout? Máte co Bohu nabídnout? Máte v tom vašem pachtění co nabídnout? Máme? Můžeme nabídnout lásku? Ježíš vstupuje k učedníkům do jejich všednosti. Ptá se jich na jejich problémy. On ví, že problémy mají. Za celou noc nic nechytli. A oni přiznávají, že nic nemají.
Někdy si troufáme nabízet velké věci a přitom nemáme ty malé. Známý evangelista, Billy Graham vzpomíná, jak na počátku své evangelizační služby přijel do malého města, kde večer měl kázat. Potřeboval poslat dopis, a tak se zeptal na ulici malého chlapce, jak se dostane na poštu. Chlapec mu ukázal cestu, Graham poděkoval a řekl: „Kdybys dnes večer zašel do baptistické modlitebny, slyšel bys mé kázání o tom, jak se dostat do nebe.“ Malý chlapec se zamyslil a vážně odpověděl: „Myslím, že tam nepůjdu. Jak můžete vědět kudy se dostat do nebe, když ani nevíte kudy se dostanete na poštu.“ 
Někdy mluvíme o nebi a nevíme, jak je lidem na zemi. Před VP, tedy před Večeří Páně, je třeba přiznat si, že nic nemáme. Stále ovšem existují sbory i jednotlivci, kteří zaměňují VP za VIP. Ale my skutečně nemáme nic, co bychom mohli za sebe Bohu nabídnout. Ježíš ukazuje učedníkům, co mají dělat - dává jim jasnou radu, kde mají lovit. Řekl jim: "Hoďte síť na pravou stranu lodi, tam ryby najdete." Hodili síť a nemohli ji ani utáhnout pro množství ryb. A ukazuje také, že nezáleží na tom, kolik kdo toho má, jaké obdarování, ale že záleží na našem rozhodnutí, zda se vydáme Ježíšovou radou. A pak jsme také schopni nést velký užitek. 
Učedníci táhnou sítě plné ryb a v tom učedník, kterého Ježíš miloval, řekl Petrovi: "To je Pán!" Petr se k němu hrnul skrze vodu. (asi 100m) To, co Petra tolik hnalo k Ježíši byla láska. Evangelista Jan, ukazuje Petra, který tolik svého mistra miloval, že mu chtěl být okamžitě na blízku. Brodil se skrze vody k němu, jakoby ho nemohlo nic zastavit. Brodil se skrze vody a možná mu bylo jako by po vodě lehce chodil. Nic od lásky Kristovy ho už neoddělí. A jak se Petr brodil, ostatní učedníci přijeli na lodi. 

A na ohništi byla ryba a chléb. (Lk 12:29 A neshánějte se, co budete jíst a co pít, a netrapte se tím. 30 Potom všem se shánějí lidé tohoto světa. Váš Otec přece ví, že to potřebujete. 31 Vy však hledejte jeho království a to ostatní vám bude přidáno.) Doslova: „ryba byla položená svrchu na chlebě“. Není ale řeč o žádném rozhovoru, ani o tom, že učedníci jedli. Ježíšova gesta jsou podobná úkonům při rozmnožení chlebů. Ježíše přikázal učedníkům, aby přinesli několik ryb z toho, co nalovili, bylo jich veliké množství. Číslo značí slovo „DOST“. Ryb bylo dost pro ně i pro nás. 

Nikdo se neodvážil zeptat: „Kdo jsi?“ (Gn 32:30 A Jákob ho žádal: "Pověz mi přece své jméno!" Ale on odvětil: "Proč se ptáš na mé jméno?" A požehnal mu tam. 31 I pojmenoval Jákob to místo Peníel (to je Tvář Boží), neboť řekl: "Viděl jsem Boha tváří v tvář a byl mi zachován život."). Opakuje se tu opět stejný motiv. Učedníci stále nemají a nebudou mít vědecký důkaz Ježíšovy totožnosti.  Přesto jejich srdce ví, že je to on. Česky řekneme, že se zjevil. V řečtině to slovo ale můžeme přeložit jako „učinil se známým“. Uvedl ve známost své poslání. Písmo tím říká, že vědecký důkaz je nanic. Nejde o důkazy, jde o proměnu srdce. K čemu by byl přímý důkaz, když srdce zůstává tvrdé? Boží Slovo tak říká: „Ježíše poznej srdcem, nenech se oklamat vnějšími smysly a zdáními.“ 

Učedníci nemají žádný vědecký důkaz, přesto poznávají z povahy události, že je to Ježíš. A Ježíš vzal chléb a dával jim, stejně i rybu. A bylo jim jako v ráji, bylo jim jako v Božím království. Ježíš jim „zjevil“ neboli: „učinil známým“ Boží království. Učedníci poznávají Ježíše srdcem, jsou rozechvělí, jejich víra se vrací. Mizí strach a navrací se opravdová bázeň. Oni se totiž neodvažují zeptat na totožnost neznámého.

Člověk se může ve své víře vždy potácet mezi dvěma extrémy. Jeden je ten, že se mu zdá, že Bůh je tak daleko, že vlastně mu ani do nás nic není. Druhý je ten, že se ze samé radosti z víry dopracuje až tam, kde zmizí tenká hranice mezi důvěrností založené na úctě a důvěrnosti založené na pocitu, že je mi Ježíš tak blízko, že ho můžu používat jako svého kamaráda, se kterým sedím někde u piva a všechna Boží tajemství jsou mi otevřená. Ale učedníci projevili k Ježíši jiný vztah. Báli se tak, že se na některé věci prostě neodvážili zeptat. Jejich víra byla vlastně plachá. 

A tak by klidně mohl kdokoli říct, že žádný důkaz ani v NZ Ježíšova zmrtvýchvstání není. A přece to, co učedníci prožili byl „důkaz“ nad důkazy. Důkaz podle Božích představ. To, s čím vystačí až do smrti. To, co jim už nikdo nezviklá. To, za co se nebudou rozpakovat položit svůj život. Vždyť důkazem není to, co člověk má před očima, ale to, co se mu vyryje na srdce. Učedníci se neodvažují zeptat, přesto to – co zažívají, to rozpoznávají jako setkání se svým milovaným Pánem. Rodí se víra, kterou nikdy nic neotřese. 
Amen
Pozn.: Lidem označeným jako VIP jsou určeny lepší služby a péče, případně mají přístup do pro širší veřejnost nepřístupných akcí. -zpět do textu-
