Ježíš

KÁZÁNÍ 18.3. Církev Bratrská, Praha 2 (Tomáš Uher)

Na celem světě jsou dva druhy lidí. Na labužníky filmových ukázek a na jejich odpůrce.

Hned to vysvětlím.

Odpůrci filmových ukázek jsou ti, co do kina přicházejí až 15 min po oficiálním začátku, aby se podle nich nudným ukázkám vyhnuly.

Labužníci filmových ukázek, naopak jsou ti, co v kině jsou již 15 před představením, aby jim žádná neutekla. Všichni je dobře znáte. Na plátně se vystřídá desítky vteřinových střihů, kolem vás to zaburácí a zakřičí a najednou se před vámi objeví co už jste stejně věděli: Tom Hanks v hlavní roli.

Ať jste příznivci či odpůrci filmových ukázek, podívejte se se mnou na jednu filmovou ukázku. Hlavním tvůrcem filmu je Marek v koprodukci apoštolů Petra a Pavla a hlavní roli je Ježíš Kristus. O čem celý film bude v ukázce jasně předkládají. Bude to o Ježíši Kristu, Synu Božím. A mají na to tři svědectví. Svědectví Markovo, svědectví Janovo a svědectví Boha.

Tak zaprvé, svědectví Markovo.

v. 1. „Počátek evangelia Ježíše Krista, Syna Božího."

Evangelium znamená „Proklamace dobré a důležité zprávy". Obyvatelé Římské říše věděli, co to znamená proklamace dobré zprávy. Čas od času se krajinou zastavil posel a provolal dobrou zprávu o vládci. Například, že se v rodině císaře narodil potomek.

Jedno z takových evangelií se našlo na západním pobřeží Římské říše a pochází z r. 29 před Kristem. Její znění je: „Den narození božského vládce Augusta je pro svět počátek dobré zprávy."

Boží dobrá zpráva je o osobě Božího Syna. Pojem Boží Syn, nebyl římanům neznámý. Kdejaký vládce byl považován za Syna Boha. Avšak v římském pojetí byl syn boha mocný, úchvatný, statečný a oslavovaný, spojený s ceremoniemi. Boží pojetí Jeho Syna je služebnický, zbitý, bezmocný, visící na kříži.

Je to ale srovna u Ježíšova kříže, kdy právě římský voják prohlašuje: „Ten člověk byl opravdu Syn Boží." Tento římský voják poznal jeho pravou totožnost. Druhým záhadným slovíčkem je Kristus. Není to Ježíšovo příjmení, o čem je dnes mnoho lidí přesvědčených. Znamená to pomazaný, nebo-li, že Ježíš je Král. Marek tady dělá ve své době odvážné tvrzení. On říká, že není vládcem Tiberius, ale Ježíš. A o tomto Ježíši je ta dobrá zpráva. Nikoli o Markovi, nebo o Janu Křtiteli ale o Ježíši Kristu. Na otázku „O čem myslíš, že je křesťanství" od studentů dostávám stále stejné odpovědi: O tom, chodit do církev. O válkách. O tom dobře žít. O modlení a Bibli. Marek říká, křesťanství je dobrá zpráva o Ježíši kristu Synu Božím. Za druhé, svědectví Janovo.

Co je tím počátkem evangelia. Je to potvrzení, kdo Ježíš je. V Markově době bylo Ježíš nevýdaně rozšířené jméno. Ještě více rozšířené, než James v Anglii, Ulrich

v Německu či Pavel v našem sboru. Přibližně 20% mužů se v Ježíšově době jmenovalo Ježíš. Janovo svědectví je o tom, že Ježíš z Nazareta je Syn Boží.

v. 2-3

Proroci byli lidé, kteří hlásali zprávu od Boha Jeho lidu. Jedna taová zpráva byla, že Bůh sám jednoho dne přijde na tento svět, aby to tady dal dopořádku. Potrestal zlo a vysvobodil svůj lid.

Tak např. Izajáš


Zacharj áš


Malachiáš


A také říkají že to nebude žádná sranda, až Bůh přijde. Na Jeho příchod je bude muset někdo připravit. Na Boží příchod musejí být připravená srdce. Pokud chceme, aby Pán Bůh vstoupil do života našeho kamaráda, musíme se modlit, aby jeho srdce bylo připraveno. Izraelský lid musí na Boží příchod někdo připravit. A ten někdo bude největší z proroků a bude tak trochu jako Elijáš - velbloudí kabát a kožený pás. A co se stalo? Deset let nic. 100 let nic. 200 let uteklo a nic. 400 let a pořát nic. Až po více než 400 set letech muž ve velbloudím kabátu s koženým pásem volá na poušti: „Čirňte pokání na odpuštění hříchů." A křtil.

Křest tehdy podstupovali pohané, když se chtěli stát součástí božího lidu.A tak co si čteme dál?

Většina židů se urazila, ale hrstka přišla.

Ne! Jak to tam čteme?

„Celá Judská krajina a všichni z Jeruzaléma vycházeli k němu, vyznávali své hříchy a dávali se pokřtít."

Přišli a nechali se pokřtít. Nikdo z nich nikdy neviděl proroka. Dokonce ani jejich rodiče, ani jejich babička s dědečkem. Byl to pro ně velký den, protože viděli nejen proroka, ale největšího proroka všech dob. A tenhle prorok, Jan Křtitel říká: „Za mnou přichází někdo větší, než jsem já. Nejsem hoden, abych mu zavázal řemínky obuvi."

Těžko by jsme v České Republice našli větší loď než tuto přástavní. Zdá se sice malá, ale je přibližně dvakrát delší, a čtyřikrát vyšší, než běžná turistická lod' na Vltavě. Teprve ale když ji ale srovnáme s Queen Many 2, vidíme jak je Queen Mary 2 obrovská.

Teprve ve srovnání s Janem Křtitelem, největším prorokem všech dob vidíme, jak veliký je Ježíš z Nazareta. On nebude křtít jako Jan vodou. Křest vodou je akt, který jensymbolizuje odpuštění hříchů. On bude křtít Duchem Svatým - to znamená on bude mít vlastní právo hříchy odpouštět.

Možná jsi tady jako ten, kdo byl pokřtěn jako dítě a myslíš, že to Bůh při výsledném součtu na konci tvého života zohlední. Křest je jen symbol. Co opravdu potřebuješ, je Ducha Svatého, ktery' ti Pán Ježíš dá v okamžiku, kdy přijmeš Jeho odpuštění.

Nebo jseš tady jako ten, kdo přijal od Ježíše odpuštění, ale nejsi pokřtěný. Pak bych tě rád povzbudil, nech se pokřtít - veřejně oznam před lidem a před Bohem, co se v tvém životě stalo.

Tak máme svědectví Marka, svědectví Jana a nyní za třetí, svědectví samotného Boha. V.9-11

Ježíš je mezi těmi zástupy lidí, kteří se k Janovi jdou nechat pokřtít. Ne, že by Ježím potřeboval pokřtít na odpuštění hříchů. Bůh sám mu říká, že je s ním spokojen. Ježíš se nechává pokřtít, aby se s hříšníky ztotožnil. Když se budu chtít ztotožit se slávisty, vezmu si na sebe slavistické tričko. Když se budu chtít ztotožnic s teenagerem, hodim na sebe kšiltovku a tmavé bry'le. Ježíš se zde ztotožňuje s hříšníkem. A když vystupuje z vody, dějou se dva nevídané fenomeny. Sestupuje na něj Duch Svatý a Boží hlas říká TO JE ON! Ten, na koho čekal vesmír od počátku světa.

Ten hlas také říká: Už jsem vám to říkal v Bibli:

Žalm 2,7 „Ty jsi můj Syn, já jsem tě dnes splodil."

Izajáš 42,1 „Zde je můj služebník, jehož podepírám, můj vyvolený, v němž jsem našel zalíbení. Vložil jsem na něho svého ducha, aby vyhlásil soud pronárodům" Sám Ježíš věděl, že je Božím Synem. Když se podíváme do v.10 tak čteme, že ON uviděl ducha v podobě holubice dosedající na něj. To, že se nazýval božím Synem nebylo, že mu to řekli tatínek s maminkou, nebo kněz, ale Bůh a jasně to potvrdil. Jak poznáte, že je něco od Boha? Poznáte to tak, že k vám příjde bratr a řekne: bratře, Bůh mi řekl, že máš jet do Afriky. Nedávno jsem slyšel kázání jednoho z předních řečníků charizmatické konference. Jeho částí bylo prorocké slovo k mladému studentovi: „Ty jsi přišel do tohoto města za vzděláním, ale Bůh nemá pro tebe připravené vzdlání. Budeš apoštolem, budeš vyhánět démony a uzdravovat."

Buďte velmi opatrní na výroky tohoto typu. Jednou jsem slyšel příběh jednoho mladíka, co přišel za dívčinou a řekl ji: „Bůh mi řekl, že si tě mám vzít." A ona mu odvětila: „Bůh mi řekl, že si právě tebe brát nemám." Tak to je zvláštní. Bud' jsou tu dva Bozi, anebo se někdo spletl.

Možná jseš v průběhu důležitého rozhodnutí. Hledáš co říká Bůh v tvé situaci. Bůh nikdy neříká nic v rozporu s tím, co již řekl ve svém slově. A Bůh potvrzuje. Vyhni se ukvapenému rozhodnutí. Mluv s bratry a sestrami. Pán Bůh potvrdí, že je to Jeho vůle.

Ježíš to měl potvrzené z Bible i znameními. Věděl, že je synem tesaře z Nazareta, že má bráchu Jakuba a sestry. Věděl, že pochází z Nazareta, ale na břehu Jordánu za přítomnosti svědků měl potvrzeno, že je Božím Synem.

Takže v počátku evangelia Ježíše Krista vidíme, že jeho božství máme potvrzené Markem, Janem a samotným Bohem.

Je to skutečně začátek, jak říká Marek. Jeho křest odstartoval jeho boj s ďáblem, ktery' trval během jeho celé služby. Začal na poušti a skončil na kříži na kraji

Jeruzaléma. Tam se plně ztotožnil s člověkem, když za něj zemřel smrt, kterou si zasloužil. Ztotožnil se tam s Tomášem Uhrem, Jirkou Zemánkem, haničkou Hoškovou, za tebe. A jako boží Syn bez vlastních vin vstal z mrtvých. Protože při pohledu na můj a tvůj život, Bůh nikdy nemůže prohlásit: „ty jsi můj milovaný syn, dcera, s tebou jsem spokojen." Svatý Bůh k sobě nemůže přijmout člověka, se ktery'm není spokojen. Markův kamarád Petr napsal: „Vždyť i kristus dals svůj život jednou provždy, spravedlivý za nespravedlivé, aby nás přivedl k Bohu."

Zabouchli jste si někdy byt? Můj soused si zabouchl klíče v bytě atak musel u mě pčespat do rána. Nebyl to pro něj zrovna příjemný pocit když v trenkách a pantoflích stál před dveřmi svého bytu, kde byla zapnutá televize s jeho oblíbeným programem a na stole připravená teplá večeře. Musel čekat do rána, až přijde jeho maminka s klíčema. Ježíš má klíč do nebe a tam teprve bude skvělá párty.

Pokud jseš tu jako ten, kdo křesťanskou víru teprve objevuje, pak mám pro tee otázku. Věříš, že Ježíš je skutečně Božím Synem. Pokud ano, můžeš přijmout Jeho odpuštění. Tím, že mu vyznáš své viny, poděkováním za Jeho oběť na kříži a pozveš do svého života. Můžeš to udělat během pésničky svými slovy, jako kdyby jsi mluvil ke svému kamarádovi.

On je připraven ti odpustit a dát ti nový život s ním.

Jsou tady ale mnozí, kteří křesťanským životem jdou již nějaký ten rok, či desetiletí. Pokud je svědectví marka a jara a Boží znamení pravdivé, pokud Ježíš z nazareta je skutečně Božím Synem, jak Markova filmová ukázka tvrdí, kolik pozornosti věnujeme jeho filmu?

Jak často čteme dobrou zprávu o králi Ježíši, Božím Synu, ve srovnání s denním tiskem, Světem Motorů či časopisem Žena a Život? Stačí evangelium přečíst jednou?

Když přečteme kapitolu denně, za měsíc budeme mít přečteno markovo evangelium dvakrát. A pokud každý z nás přečte markovo evangelium dvakrát za měsíc, tak se připravte, že náš sbor bude vypadat úplně jinak. V našich vztazích, naši evangelizaci, našich osobních životech, v našich rodinách. To teprve uvidíme Boha pracovat mezi námi.

Proč si dnes večer nepřečíst jednu kapitolu marka před spaním. Marek, Jan a Boží znamení dosvědčují, že je pravdivá.

