Ježíšovo zrcadlo
„Komu se málo odpouští, málo miluje“ L 7:47
K lepšímu pochopení příběhu pomůže přečíst si, co mu předchází. K Jordánu přišel Jan a kázal nevyhnutelnost pokání. „Boží soud je na dosah“, říkal a mluvil také o tom, že lidé mají poslední možnost, jak napravit svůj život. Byl přísný, byl nesmlouvavý. Nejen k druhým ale i k sobě. Jedl málo, zřekl se pohodlí. Dost lidí svými hrozbami přivedl k obrácení. Chodili k němu vojáci, celníci, lidé, kteří neznali zákon i všelijací provinilci. A on jim radil, co mají a nemají dělat. Ale kdo z nás se dokáže vlastními silami změnit? Kdo z nás je tak silný, aby po pár týdnech znovu nepodlehl?
Byli tam i lidé, kteří s Janem sice v zásadě souhlasili, ale pokřtít se nedali. Z  prostého důvodu. Z přesvědčení, že oni žádnou zásadní změnu života nepotřebují. Byli to lidé, kteří věřili Bohu celým svým srdcem a kteří se od dětství snažili žít podle jeho slov. V čem by se právě oni mohli ještě změnit? Celý život jim přece šlo právě o to, aby byl oslaven Bůh a aby se přiblížilo Boží království. Nejedli nic nečistého, nevzali nadarmo Boží jméno, nic neukradli, neporušili sobotní odpočinek. Takových lidí bylo v Izraeli hodně. Říkali si farizeové a jejich vliv rostl. Byli to zbožní, věrní, slušní lidé, pracovití a většinou chudí. Jestli jsme někomu podobní, pak právě jim. 

Když král Herodes dal Jana Křtitele zavřít do vězení, vystoupil na veřejnost Ježíš. Také mluvil o blízkosti Božího království, také kázal, že se máme napravit a změnit. Ale dělal to jiným způsobem než Jan. Nehrozil lidem Božím soudem, ale získával je slibem Boží pomoci a milosti. Nabízel Boží odpuštění a přátelství. Věřil o každém člověku, že se může změnit. Dával naději dokonce i lidem, kteří sami nad sebou už zlomili hůl. A aby uvěřili, že to myslí vážně, zval je ke stolu. U stolu se k nim choval tak, jako kdyby nikdy nic zlého neprovedli. Zbožným se to nelíbilo. Zbožní sice také odpouštěli, ale až teprve těm, kteří se napravili. Jenže Ježíš to obrátil! Odpouštěl dopředu a věřil, že to lidi napraví. Podle zbožných to nemohlo fungovat. Copak je možné dát lidem nejdříve výplatu a potom chtít po nich práci? A proto, jako se o Janu Křtiteli říkalo: „posedlý“ - přehání to s těmi svými vizemi Božího soudu, tak o Ježíšovi se říkalo: „žrout a piják vína“. Pořád by se s lidmi jen radoval a veselil. 
A přece ho jeden z farizeů, jménem Šimon, pozval k sobě domů na jídlo. Proč? Co mu táhlo hlavou? Kdo ví? Třeba si říkal, že jsou to jen pomluvy. Možná si chtěl s Ježíšem promluvit a vysvětlit mu, aby se přestal chovat tak hloupě jako doposud. Koneckonců farizeje lidé vyhledávali právě pro jejich moudrost a vzdělanost. Farizeové udíleli rady svým sousedům. Ale dřív, než na to přišla řeč, do místnosti vstoupila jakási žena a klekla si u Ježíšova lehátka. Šimon ji znal a věděl, jací lidé vyhledávají její služby. Mohl ji vyhodit, ale on čekal, co udělá Ježíš. Pozná-li, co je zač, může být prorokem. A jestli ne, je jasné, že prorok není. 

Nic neřekl, ale Ježíš věděl, na co myslí. Všechno, co se nám daří jakž takž držet pod maskou svých úsměvů a sladkých slov a důstojného chování, má Bůh před sebou. Neschováme se. Možná je to skličující, ale na druhé straně i úžasně osvobozující. „Konečně si ani já nemusím nic předstírat! Všechno, co se bojím říct, Bůh už ví!“ Díky Bohu za Ježíšovo zrcadlo, ve kterém si vidím nejen na špičku svého nosu ale i na dno svého srdce.

Ježíš vypráví Šimonovi - tak jako kdysi vyprávěl prorok Nátan králi Davidovi - podobenství. Kraťoučký příběh, vlastně hádanku, o dvou dlužnících. Jeden dluží „pět set“, druhý „padesát tisíc“. Věřitel oběma odpouští. Který bude vděčnější? Jasné jak facka. Uzdravený z rakoviny, bude přece šťastnější, než vyléčený z nachlazení!
Ježíš ale tímto příběhem odkrývá dva směry lidských životů. Úzkou a širokou cestu. Šimona by nenapadlo porovnávat se s tou ženou. Brzy však zjistí, jak se prozradil svým vlastním chováním. Myslel si, že Ježíš bude vděčný už jen za to, že byl pozván ke stolu. Proto jej přijal tak chladně a rezervovaně. Chtěl si od Ježíše držet odstup. Nejdříve ho vyzkoušet. A pak, když jeho „přijímacím pohovorem“ projde, nabídne mu víc. Proto mu nepodal ani vodu na nohy, jak bylo zvykem.

Ta žena na rozdíl od hostitele zahrnula Ježíše láskou. Měla mu být za co vděčná. Tolik jí odpustil. Uvěřila, že může ještě znovu začít. Za svou upřímnost a přiznání se nedostala vyhazov, ale novou šanci. To k čemu sama neměla už sílu, se jí díky Ježíšovi podařilo nastartovat. Našla opět možnost si sama sebe vážit. A teď se dozvěděla, kde Ježíš je a přišla mu za to poděkovat. Když uviděla jeho nohy špinavé od písku a plné prachu použila svých slz místo vody. Stejně brečela už ode dveří. A místo ručníku mu nohy otřela svými vlasy. A na místo laciného oleje na nohy mu je potřela vzácnou mastí. Byla šťastná a neměla důvod svou vděčnou lásku skrývat. 

Šimon si je však sám sebou jistý. Zná zákon, pečlivě ho dodržuje. Obejde se bez Ježíše. Sám je dost silný a dost věrný tak, aby byl spokojený se svým životem. Je nám zrcadlem. Třeba pro chvíle, když bibli a kázání posloucháme proto, že se chceme ujistit, jak jsme v jádru dobří. Když ve své zbožnosti soutěžíme s druhými. Když jdeme k Večeři Páně proto, že jsme slušní, věrní a spolehliví. A možná opravdu jsme. Ale kvůli tomu se přece k Večeři Páně nechodí. Vždycky, když člověk spoléhá sám na sebe, tak mu něco důležitého chybí. Někteří lidé jsou téměř dokonalí, a přitom jsou bez lásky. Možná se na vás i usmějí, jenže to udělají z povinnosti. Třeba vám i pomůžou, ne však proto, že by vás měli rádi, nýbrž kvůli sobě. Snad se za vás i pomodlí, ale jen proto, že to je snadné. 

Tento příběh však říká, že Ježíš bude v našem životě vždy jen natolik veliký, nakolik si připustíme svou vlastní slabost. Naše vděčnost i radost, naše životní síla i odhodlání bývají přímo úměrné tomu, kolik si toho dáme odpustit.

Podívejme se ještě jednou na Šimona a popusťme uzdu své fantazii. Klobouk dolů nad tím, jak pečlivě dodržuje všechna pravidla slušného chování. Sprosté slovo od něj neuslyšíte. Svou manželku oslovuje vždy jen slovy: “má milovaná”. Všechny děti má ukázněné, přímo vzorně vychované. Ale ve skutečnosti má rád jen sám sebe. Ruku vám nepodá, a když ano, je studená. Neusměje se, a když ano, jeho úsměv vás neobejme. Vaše starosti ho ve skutečnosti nezajímají. Ne, není to šťastný člověk! Neumí se radovat ze života, z přátelství, z blízkosti jiného člověka. Kdybyste v životě zakopli, tak vás s ledovým náboženským klidem hodí přes palubu.

Ale pohleďme na tu ženu. Co ta se natrápila. Jak ta sebou pohrdala. Nyní je šťastná. Ta nebude mít ráda jenom Ježíše, ale všechny lidi! I vás! Taková žena vám pomůže, budete-li v nouzi, vyslechne, nebudete-li se vědět rady, podělí se s vámi, budete-li hladoví, nechá vás u sebe přespat, ujede-li vám vlak. Půjčí peníze, i když nebudete s to jí je vrátit, bude se za vás modlit, i když o to nebudete stát. Lidé jako ona jsou světlem na tomto světě. Vzorní Šimonové světu nepomůžou, vděčné ženy ano.
Amen
