Ježíšovy gratulace 
(aneb blahoslavení, kteří …) díl 1.
Mt 5,1-12 


Bratři a sestry, blahoslavenství, neboli gratulace, patří mezi nejznámější texty. Ježíš do nich shrnul, co je v Božích očích perspektivní, k čemu Bůh člověku gratuluje. Boží Syn nám přišel říci, že navzdory bolesti je situace určitých lidí nadějná. Že se jejich bída nebude stále jen prohlubovat, že si nemusí zoufat, ale mohou poznat, že Boží blahovůle jim otevírá slávu. A to je něco zcela jiného, na to se nehodí žádná slova vyjadřující pocity. Proto překlady blaze, blažení nejsou dobré. Nejde o naše pocity, ale o to k čemu nám Bůh gratuluje. Jde o to, kdo je „blaho“–„slavený“. Slavený Bohem. Jde o to, k čemu ti tu Bůh gratuluje, bez ohledu na to, jak se ty sám u toho cítíš, je-li ti u toho blaze nebo není. Takže blahoslavenství jsou v prvé řadě zjevením Božího pohledu na životní orientaci. Jsou primárně adresována těm, kteří Krista následují, ale mají proniknout i ven k lidem, kteří sice něco o Bohu vědí, ale zatím stojí mimo kruh Ježíšových následovníků; pro ně se mají stát manifestem toho, co Ježíš přináší.

1. Boží gratulaci Pán Ježíš adresuje chudým v duchu. Tehdejší i dnešní svět gratuluje bohatým, protože oni na všechno mají. Díky svým penězům mohou ovlivnit svět, ve kterém žijí, mohou se vyhnout mnoha nepříjemnostem, pojistit se, zabezpečit si pohodlný život a dopřát si, co je napadne. Nemusí se lopotit, jejich peníze, šikovně investovány, dělají další peníze. Nemusí se nikoho o nic doprošovat, naopak, mnozí lidé jsou závislí na nich. Ale chudoby se svět bojí, jelikož ta znamená nedostatek, závislost, bezmoc. Chudoba odsuzuje k bezvýznamnosti a bezvýznamní jsou přehlíženi, ponižováni, pošlapáváni. Kdo je chudý, je slabý, a svět patří přece silným. Pán Ježíš však negratuluje silným a bohatým, ale těm, kdo patří k chudým. ALE POZOR: Negratuluje člověku k jakékoli chudobě: ví totiž dobře, že existuje i chudoba silně neblahoslavená, v níž člověk sice nic nemá, ale smýšlí stejně jako bohatý, je plný závisti a nenávisti vůči úspěšnějším, Boha obžalovává, že je nespravedlivý, když jiné nechal zbohatnout, a jeho ne, když jiným dal možnosti a zdraví, a jemu ne. A takové smýšlení je stejně uzavřené evangeliu jako sebejistota blažených majících. Člověka též svádí, aby uctíval majetek a posty a nečekal na Boha, který obdarovává, i když ten majetek a vliv je nedostižnou metou. Pán dobře věděl, proč řekl blahoslavení chudí v duchu, nebo přesněji chudí pro ducha. 

On nebyl tak bláhový jako Marx, aby si myslel, že chudoba sama dělá člověka lepším, že dělnická třída je méně sobecká než buržoazie. Dokonce se neztotožnil ani s těmi, kdo se nechtěli „ušpinit“ majetkem hmotným, avšak hromadili statky intelektuální nebo náboženské. Neboť i ti chtějí být sami sobě spasiteli a naději vkládají do svých výkonů a výdobytků, byť nehmotných. Boží gratulaci Ježíš vyslovil až těm, kdo vedeni Duchem svatým nebudují vlastní pozici, ale zůstávají jako děti – maličcí, zranitelní, závislí, odkázaní na milost Boží i na dobrou vůli jiných lidí. Ti sice v tomto světě budou za blázny a často budou žít velmi nepohodlný život, ale uchovali si jednu podstatnou vlastnost, jež jim dovolí získat podíl na věku Božího kralování: totiž umění nechat se obdarovat, nechat si posloužit. Tito lidé nic nepovažují za samozřejmost, i kdyby si to zaplatili. Vnímají vše jako Boží dar, jako projev Boží lásky. Tito lidé si nezvykli pohrdat vším slabým a bezvýznamným, a díky tomu rozpoznají poklad evangelia i v „nádobě hliněné“, naleznou Boha i v podobě služebníka a později zločince Ježíše. 

Řečeno slovy proroka: oni se neutíkají k sobě, ale k Hospodinovu jménu. Čekají naplnění života, obnovu světa i vysvobození od zlého od toho, že Bůh potvrdí svůj charakter a splní své sliby. A proto také budou při tom, až je Bůh v Ježíši splní. Oni žijí nadějí na dar Boží milosti, a proto jej obdrží. Naopak ten, kdo se pyšně balamutí a říká: bohatý jsem, zbohatl jsem a nikoho nepotřebuji, nemůže dostat nic a zůstane ubohý, bědný a nuzný, slepý a nahý. 

Takže Pán Ježíš gratuluje všem, kdo se nezajišťují, neboť se upínají k Bohu a Jeho lásku považují za dostatečnou záruku svého života. Vůbec Ho při tom nezajímá, kolik mají v peněžence, jsou-li vegetariáni, abstinenti a celibátníci. Hledí k srdci, najde-li tam pokoru dětí před nebeským Otcem. S těmi, u kterých ji nalezne, chce sdílet nové nebe a novou zemi, neposkvrněnou hříchem. 

V tomto směru pokračuje 3. blahoslavenství, v němž Pán gratuluje tichým a říká, že oni dostanou zemi. Tiší jsou totiž právě ti, kdo mají v srdci pokoru před Bohem, kdo se odevzdávají do Jeho milostivých rukou, a proto se neprosazují ostrými lokty a žijí skromný, nenápadný život; pro ně je první věcí udržování neporušeného vztahu k Bohu, naslouchání Božímu Slovu, připravenost k Boží službě. Heslem tichých je: „Ne mocí ani silou, ale Duchem mým.“ Oni nepovažují za nutné každému vnutit svoji pravdu, nepovažují za důležité se zviditelňovat a vyboxovávat si prostor ve světských strkanicích. Oni žijí s Bohem, čekají na Něho, jsou tak zrníčky soli této země a světélky v temnotách. Žijí a nechávají žít. Nechávají na svém Bohu, kam je postaví a kolik prostoru jim vyhradí. A právě těm Pán Ježíš slibuje, že se stanou věčnými dědici celé země. Hospodinova je země. On ji dává, komu chce. A Bůh zemi nedá těm, kdo si ji dnes sebevědomě parcelují, kdo se na ní roztahují, drancují ropu, plyn, nerosty a dřevo bez ohledu na cokoli a kohokoli a je jim jedno, co zbude na druhé. Ti zemi naopak navždy ztratí. On ji připravil těm, kdo na ní dnes umějí žít jako hosté a příchozí a kdo ohleduplní nájemníci. Připravil ji jako dědický podíl těm, kdo jsou duchovními dětmi poutníků Abrahama a Sáry a nestěžují si na to. Apoštol Pavel to později vyjádřil slovy: „Nic nemáme, a přece nám patří vše.“ Království nebeské i země. 

To může povzbudit křesťany v Čechách. Nemusí nám být líto, že nemáme žádný vliv, že nás ti vlivní málo pouští do médií, že schválit návrh na majetkové vyrovnání s církvemi je v parlamentě problém. Můžeme se odvážit být tichými v zemi, kteří jsou požehnáním. Země, v níž si dnes připadáme jako cizinci, i když mluvíme jejím jazykem, je Boží země a je jedno, že to na Katastrálním úřadě neráčí vědět. Je to zapsáno v knihách, které se nikdy nemění, protože je píše věrný Bůh. K historickým paradoxům patří, že když si církev ve středověku hrála na pana domácího v celé Evropě, tak se jí toto zaslíbení netýkalo. Ale týká se církve, která putuje a spoléhá na moc svého Pána, a přitom nemá ani tolik práv jako obyčejný spolek.


2. gratulace Páně patří plačícím. Zde již chybí upřesnění jakým. Ani ho není třeba. Zarámování oběma zmíněnými blahoslavenstvími nás vede určitým směrem a dává tušit, že asi jde o plačící před Hospodinem. Existuje i neblahoslavený pláč, kterým se člověk uzavírá daru potěšení. Když někdo brečí ze vzteku, že není po jeho, když někdo někoho ztratil a celý další život tráví jen výčitkami, jak mu to mohl Pán Bůh udělat, tak to jistě není postoj, k němuž by Bůh mohl gratulovat. Ale obecně se dá říci, že plačící jsou ti, kterých se dotklo, že tento svět není rájem. Blahoslavený pláč může být počátkem cesty k hlubší radosti. Ve světě je ideálem stále se šťastně smát, nic bolestného neprožít a nic si nepřipouštět. U Boha nikoli, neboť člověk, který žije jen ve štěstí, si ho neumí ani vážit. Člověk, který si nic nepřipouští, je povrchní a svou lhostejností mocně přispívá k tomu, aby tento svět byl dokonalým peklem. A takové nás Bůh nechce. 

Když vám někdo bude tvrdit, že pravý křesťan nemůže trpět, nemůže být nemocný, nemůže prožívat tragické události, tak mu ukažte prstem na toto blahoslavenství. U Boha je to jinak: kdo prožívá utrpení a zkoušky, ten v nich dostává šanci stát se hlubším člověkem, zrevidovat svůj žebříček hodnot a rozpoznat Boží věrnost, která pozdvihuje, vysvobozuje a dává nový začátek. Kdo se dotýká smrti, ten může slyšet i evangelium, že pro Ježíšův kříž a vzkříšení není smrt to poslední a že ti, kdo zemřeli v Kristu, nezahynuli. Koho se dotklo velmi ostře, že tento svět není rájem, že až pláče, ten se může po ráji roztoužit a přijmout jako radostnou zvěst, že Ježíš přemohl smrt a že obnova ráje už započala. 

Dvojnásob pak je možno gratulovat tomu, kdo pláče s plačícími, jež postihlo nějaké neštěstí, jelikož v něm jedná Kristův Duch lásky a platí pro něho i 5. blahoslavenství: Blahoslavení milosrdní, neboť se jim dostane milosrdenství. 
Amen
