Ježíšovy gratulace 
(aneb blahoslavení…) díl 2.
Matouš 5,1-12 


Bratři a sestry, blahoslavenství, neboli gratulace, patří mezi nejznámější texty. Ježíš do nich shrnul to, co je v Božích očích perspektivní, k čemu Bůh člověku gratuluje. Boží Syn nám přišel říci, že navzdory bolesti je situace určitých lidí nadějná. Že se jejich bída nebude stále jen prohlubovat, že si nemusí zoufat. A na to se nehodí žádná slova vyjadřující pocity. Proto překlady „blaze“, „blažení“ nejsou dobré. Nejde o naše pocity, ale o to k čemu nám Bůh gratuluje. Jde o to, kdo je „blaho“–„slavený“. Slavený Bohem. Jde o to, k čemu ti tu Bůh gratuluje, bez ohledu na to, jak se ty sám u toho cítíš. Takže blahoslavenství jsou v prvé řadě Božím pohledem na naši životní orientaci. A mají však proniknout i k lidem, kteří sice něco o Bohu vědí, ale zatím stojí mimo kruh Ježíšových následovníků. Pro ně pak jsou definováním toho, co Ježíš přináší.

Ve 4. Boží gratulaci čteme: Blahoslavení, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti, neboť oni budou nasyceni. Bůh se rozhodně nesměje těm, kdo prahnou po lepším světě a lepším řádu, ale gratuluje jim. Nepohrdá těmi, jimž chybí spravedlnost stejně jako chléb a voda, těmi, kdo se trápí nad postavením chudých, menšin, žen, nad rabováním přírody, nad lidskou nezodpovědností, nad stále novými formami otroctví. V Jeho očích to nejsou zavrženíhodní blázni. Naopak, za blázny má ty, kterým se líbí ve stávajícím neřádu. Těm, kterým se v něm nelíbí, gratuluje, protože udělali první krok k tomu, aby se otevřeli novému řádu lásky, který On v Kristu přináší. On poslal svého Syna, protože chce nasytit každou palčivou touhu po spravedlnosti. Nový, řád je založen na Ježíšově vítězství nad hříchem. Tedy mnohem hlouběji, než ho může založit lidská revoluce nebo moderní rozhodnutí osvícených politiků. Tento nový řád by měl fungovat v církvi, ve které člověk Krista přijal celým svým srdcem. Každá touha po spravedlnosti bude ukojena právě v Kristu. Může to být osobní touha jedince, aby nebyl svázán zlem, a nebo touha po spravedlivých vztazích ve společnosti. 
Ale Pán neblahoslaví ty, kdo se založenýma rukama čekají na soudný den, nýbrž právě ty, jejichž znepokojení stavem dnešního světa ústí již dnes do snahy léčit s Boží pomocí všechny jeho nemoci, evangelizovat nejen jednotlivce, ale i struktury. Povzbuzuje nás, své následovníky a následovnice, že to má smysl. Ale zároveň z nás nechce mít tvrdé jedince, kteří neznají slitování. Nějaké bojovníky za sociální spravedlnost se samopalem v ruce, kteří střílejí podle toho, jakou mají zrovna náladu.

O tom mluví další blahoslavenství: Blahoslavení milosrdní, neboť jim se dostane milosrdenství. Podle světa je dobré neznat slitování, prý si tak člověk uhájí to své, ať jde o štěstí, prostředky, čas nebo nároky. Svět klepe po ramenou ty, kdo tvrdě jdou po těch, kdo něco dluží, provinili se, jsou na dně. Ale Bůh ne. On obnovuje svět láskou a odpuštěním. A proto gratuluje těm, kdo umějí přijímat a odpouštět. Přijímat hladové, nemocné, uprchlíky a jinak potřebné, odpouštět vězňům nebo lidem ze svého okolí, kteří zranili, zklamali důvěru. On v Kristu nedolomí nalomenou třtinu, a proto gratuluje těm, kdo druhého člověka, který je na dně, nedorazí, ale pozdvihne. Ti se totiž stávají Jeho obrazy, prostředníky Jeho nového života. A jim se dostane milosrdenství. 
Pán tu, myslím, netvrdí, že nám naše milosrdenství oplatí lidé. Většinou to tak také nebývá. Daleko spíš chce říci, že když dáváme dál Jeho milost, bude ji Bůh mít pro nás. Ne proto, že vyměňuje něco za něco, ale proto, že jsme pochopili dosah Jeho evangelia. 
Kdo dovede plakat nad tím, co je zlé a z čeho se ostatní ve své hlouposti třeba ještě radují, také není blázen, který si zbytečně otravuje život. Ježíšovy následovníci pláčou, když ostatní halasně vítají vypovězení války, čistky, nástup diktátorů. Církev pláče, když ostatní odmítají Krista a umlčují Jeho Slovo. A přece není hloupá. Bůh jí v té chvíli gratuluje, že sdílí Jeho lásku k padlému stvoření. A dává jí radost, kterou jí nikdo nemůže vzít: radost z přítomného Pána, který je silnější než všichni ti, které jejich okolí poslechlo. Radost z Boha, jenž v Kristu bojuje za nás i proti nám samotným. Koho se dotklo velmi ostře, že tento svět není rájem, ten se může po ráji roztoužit a přijmout jako radostnou zvěst, že Ježíš přemohl smrt a že obnova ráje už započala. 
Dvojnásob pak je možno gratulovat těm, kdo pláčou s plačícími, jež postihlo nějaké neštěstí. 


Na to navazuje další blahoslavenství: Blahoslavení tvůrcové pokoje, neboť oni budou nazváni ´Boží děti´. Neboť pokoj se tvoří právě smířením, odpuštěním a milosrdenstvím. 
Víš, kdo jsou tvůrci pokoje, o kterých hovoří Ježíš? Nejsou to ti mírumilovní lidé, kteří si oblíbili klid, kteří nesnášejí spory a jsou od přírody velice smířliví. Takoví lidé mívají skrytou touhu nebýt vyrušováni. Tvůrci pokoje nejsou ani ti dobří lidé, kteří důvěřují v Boha, a nebrání se, když je někdo provokuje anebo uráží. Tvůrci pokoje jsou ti, kteří milují pokoj natolik, že se neobávají zasáhnout při sporech a přinášet pokoj těm, kdo žijí v neshodě. Odstraňují napětí, ukončují stav „studené války“, s níž se setkávají v mnoha prostředích, v rodinách, v zaměstnání, ve škole, při sportu, mezi národy…
Tvůrcem pokoje může být jen ten, kdo má pokoj v sobě a současně i odvahu smiřovat konflikty kolem sebe. Je třeba být tvůrcem pokoje, a to především svým jednáním. Tak, že žijeme v souladu s Boží vůlí. 
Možná i ve vaší rodině jsi svědkem toho, že otec nepromluví jediné slovo se strýcem, a to možná po celý život, od té doby, co se jednou pohádali. Podobně víš, že tvá babička nemluví s paní, která bydlí o poschodí výš, protože je velice hlučná. Víš, jaká vládne rivalita v práci u některého z tvých přátel. Možná, že i ty sám ses pohádal se svými spolužáky ve škole… Vztahy s tvými vrstevníky, s nimiž se setkáváš během sportu, nejsou vždy ty nejlepší. Převažuje v tobě nezkrotná touha být první, chceš druhého překonat, a to nejen z pouhé soupeřivosti.

Žiješ-li ve společenství, jistě sis povšiml, kolik malých i velkých neshod v něm vzniká a přetrvává. Televize, noviny i rozhlas ti každý den oznamují, jak se svět podobá obrovské nemocnici… Národy jsou často vážně nemocné. Tolik potřebují tvůrce pokoje, aby uzdravily často napjaté a nezvládnutelné vztahy, které představují hrozbu války, pokud se již nerozpoutala. Ta služba nás bytostně sjednocuje s Bohem.


Pán dále gratuluje těm, kdo mají čisté, ryzí srdce. Ale kdo má srdce, v němž není ani troška zla, pokušení, nevěry, sobectví? Takové srdce je jen jedno, a to patří samému Pánu. David o ně v Ž 51. prosí Boha současně s vyznáním hříchů. Pán tu tedy negratuluje nějakým borcům v rozeznávání dobra od zla, nýbrž hříšníkům, kteří dospěli k pokání a nechali si Božím Duchem uklidit ve svém nitru, ve své vůli. Hříšníkům, kteří to Boží uklizení chtějí a nebrání Bohu v udržování pořádku v sobě samých. Těm slibuje, že uzří Boha. Nejprve jim vlastně slibuje, že bez potíží poznají Boha v Ježíši, v tom prostém tesaři z Nazaretu. A dále i to, že prohlédnou k Boží podstatě, že uvidí Boha tváří v tvář, což ani Mojžíš nesměl. Stejně jako 1. a 3. je i toto blahoslavenství gratulací k pokoře, jež nechá Boha jednat. Čisté srdce je dar; jen tomu, kdo o něj poprosí a přijme jej z Kristových rukou, Bůh otevře a zjeví mu svou pravou podobu.


Poslední gratulace směřuje k pronásledovaným pro spravedlnost a připojený komentář ji jasně vztahuje na neoblíbenost církve ve světě kvůli jejímu Pánu. Říká, že nemusíme dělat tragedii z toho, když jsme pronásledováni, proklínáni a pomlouváni. Ano, měli bychom se sebekriticky ptát, zda jsme opravdu pronásledováni pro spravedlnost, a ne pro svou nevěrnost evangeliu. A když si to vyjasníme, budiž nám útěchou, že Boží pravda nikdy neměla ve světě na růžích ustláno. Chvíle, kdy Boží pravda strhne zástupy, a kazatelé evangelia jsou oblíbeni, bývají i v našem národě výjimkou. Pravidlem je, že toho starého člověka v nás zlobí, když mu někdo nabízí ukřižovaného Spasitele, když ho staví do pozice nic nemajícího hříšníka, když mu mluví do života. A proto používá všeho, aby Boží řeč umlčel. A právě proto pronásledování patří k vyznavačskému postoji Ježíšova následovníka.
Všechna blahoslavenství tedy ukazují, jak příchod Božího království v Kristu mění situace světa, v němž se nacházíme. Blahoslavenství mění i náš pohled na tyto situace. Říkají, že už není třeba se bát všech nepříjemností, není třeba hájit sebe sama, ale je možno se důvěryplně spolehnout na Boží milosrdenství, a tak najít životní perspektivu i moudrý, nesobecký vztah k lidskému společenství. 
Amen
