Žalm 27,7-9
Ježíšův portrét
Ze sloupů a billboardů se na nás začaly dívat tváře politiků, pestřejší výběr, než na jaře. Mám tuhle komunální vřavu rád. Myslím, že tady je možno mnohé změnit a namnoze se ukazuje naše velká bída. Ve dvou obcích Ladova kraje nebyly postaveny kandidátky. V jedné z těch dvou to nechali na osmdesátiletém starci a on na zákonem stanovený termín zapomněl...

Hledáme Ježíšovu tvář. On je náš kandidát!  jaká je jeho tvář a jak je vnímána dnešními lidmi? 
Pár dní před volbami je nesmírně zajímavé hovořit o veřejném mínění. Průzkumy s přesně stanoveným vzorkem obyvatel – pro člověka neznalého věci žalostně malým –  s velkou pravděpodobností naznačuji  výsledky plošných hlasování. Svůj názor dávají mladí lidé, dospělí se základním, středoškolským vzděláním i vysokoškolským. Průměrem jejich mínění je to, co čteme v novinách a sledujeme v grafech na televizních obrazovkách. Těžko úplně přesně vědět, co si mysleli Ježíšovi současníci, jak jej vnímali.. Těžko zformulovat, co si myslíme my...  
Mé srdce si však s Davidem opakuje Boží výzvu:  Hledejte mou tvář..., což je odraz Davidova bohoslužebného řádu v textu 1. Paralipomenon 16, 7-14, čtěme jej...  Na otázku po Ježíšově tváři se pokusím odpovědět obecně, pak podám podrobnější rozklad a nakonec se zastavím u třech zpráv o Ježíšovi detailně. A budu při tom hledět na to, že někdo z vás si svůj názor může právě dnes vytvářet.
Obecné hledisko

Pokud se podíváme na Ježíšův mediální portrét, pak se zdá, že jej naprosto ignoroval. To málo, co víme o veřejném mínění té doby, svědčí o tom, že na Ježíšův mediální portrét mysleli lidé kolem, ale nikoli On sám. Jan Křtitel (Ty bys měl křtít mne -ne já tebe, Ježíši...), Petr (To se Ti, Ježíši nemůže stát, abys trpěl a umřel! Nemluv negativně!), Jidáš (Chovej se rozumně! Uděláš si lepší pověst, když nebudeš na sebe plácat drahou mast a budeš myslet více na charitu...) a další učedníci. Pán Ježíš Kristus jejich  rady pouštěl jedním uchem tam a druhým ven. Dlabal na ně. 

S odstupem doby se však zdá, že Pán Ježíš měl jinou, lepší mediální agenturu v nebi. Měl jasno v tom, jak vystupoval. Jeho mise na Zemi byla zacílena na užitek věčnosti, který je vidět už i na vzorku necelých dvou tisíců let od jeho smrti. Ježíš věděl, narozdíl od lidí kolem, kteří nevěděli, co si mají myslet. A to si prosím zapamatujte, vrátím se k tomu. 
Jinak řečeno: Zklamu vás - na referencích jeho současníků pramálo sejde. Spíše se počítá s tím, že budou rozporuplné. Což pro nás, jimž se Ježíš nebude plést do starostí o protékající římsu, zdravé vlasové přípravky či toskánskou kuchyni – ale o osobní názor -  není chybou: Na názorové pestrosti respondentů se dá postavit náš osobní postoj spíše, než na vyhlazeném životopisu světců, jejichž slova a činy jsou bezohledně přecezeny historiky.
Podrobnější rozklad

Předesílám, že mi budou rozumět spíše ti, kteří Bibli znají: 
S předstihem o Ježíšově narození ví magoi, kteří mu sestaví přesný horoskop. Moc se nesekli. Se všemi hvězdnými řečmi však zůstávají odkázáni na prorocké knihy Izraele a na Boží zjevení. Ježíš přichází jako obyčejný Izraelita, jeho kampaň je dobře načasovaná a má dobré ohlasy na nebi i na zemi. Spasitel maximálně respektuje zvyklosti, jeho spasení nespěchá a počká třicet let. Po zasvěcení a opětovném sjednocení s lidmi ve křtu nastupuje vynikající fáze kolektivní práce. Dává lidem jídlo, zdraví, pokoj a spravedlnost. Nejde do sporu s předchůdci, vyhýbá se sporům s okupační mocí i chrámovými úředníky, dokonce občas bere ohled na veřejné mínění a platí daně. Nechá se vidět s dětmi, zastává se rodičů a učí tak, jako žádný jiný rabín. Výtečně vykládá Mojžíše i Proroky.  Jeho řeči jsou zároveň činy. Stačí slovo o mlátí to lidmi i démony o zem.  

Nicméně mění svět. Například učí jako zákoník. A zákoníci byli pod velkým vlivem klasického mínění (nikoli původně židovského!), že starají-li se o zákon, nemohou se živit vlastníma rukama (Sírachovec 38, 24 -39, 19). Ovšem tím se často dostávali do chudoby a v hladu a zhrzenosti vykrádali domy vdov (Lukášovo evangelium 14, 16 a Markovo evangelium 12, 39n). Ježíš se však stýká s bohatými lidmi a drží svůj kolektiv na určité úrovni (Lukáš 8, 3). Ježíš mluví se ženami, i když Mišna (soubor zvykového práva tehdejšího židovství) říká něco jiného. Ježíš si všímá dětí a také přírody a to také Mišna nevítala. 
A přes to všechno se dá říci, že jeho kampani chybí ostrý start. Programové prohlášení v takzvaném Kázání na hoře má svůj hrot na začátku a ke konci se rozplývá. Zahazuje se s jedinci a jejich maličkostmi. Není schopen vysvětlit a podat svou teorii polopaticky tak, aby ji vzal každý. Není mu dobře rozumět a jeho evangelium nikdy nebylo a není jednoduché.  "Co ž tohle není Ježíš, syn Josefův? Vždyť známe jeho otce i matku! Jak tedy může říkat: 'Sestoupil jsem z nebe'!" Ježíš jim odpověděl: "Nereptejte mezi sebou! Nikdo nemůže přijít ke mně, jestliže ho nepřitáhne Otec, který mě poslal; a já ho vzkřísím v poslední den. (Jan 6, 42nn)
Svou pověst kazí vysedáváním v knajpě, výlevy zloby v chrámě a když už musí diskutovat s protivníky, je ve sporech málo vůči oponentům diplomatický, jakoby věděl, co si myslí. Zavírá druhým ústa, mluví absolutně. Zástupům mizí, když by je mohl získat na svou stranu nasycené chlebem. Manažersky selhává, když mu pokladník defrauduje rozpočet, protože jej nevyhodí. Má příliš silná slova a nedává na dobře míněné rady. Opakuje nesrozumitelná tvrzení o království, které není z tohoto světa, čímž ztratí příznivce plné zloby vůči okupantům. Sice mnohokrát prohlásí “Já jsem...” ale nikde to neřekne tak, aby to znamenalo revoluci. Což je problém jak pro mocné tak pro zástupy, kteří se ve finále shodnou na vydání na smrt.  Ježíš se vydává utrpení a mlčí. Opouští zmatené nejbližší. Po vzkříšení se zjevuje jen svým blízkým.  
Detailní pohled

A přesto zběžný natolik, nakolik je času pro posluchače. 

Mezi doktory (Lukášovo evangelium 2, 46-51)  Po t řech dnech jej nalezli v chrámě, jak sedí mezi učiteli, naslouchá a dává jim otázky. Všichni, kteří ho slyšeli, divili se rozumnosti jeho odpovědí. Když ho rodiče spatřili, užasli a jeho matka mu řekla: "Synu, co jsi nám udělal? Hle, tvůj otec a já jsme tě s úzkostí hledali." On jim řekl: "Jak to, že jste mě hledali? Což jste nevěděli, že musím být tam, kde jde o věc mého Otce?" Ale oni jeho slovu neporozuměli. Pak se s nimi vrátil do Nazareta a poslouchal je. Jeho matka uchovávala to vše ve svém srdci.
Chlapec Ježíš způsobil poplach v rabínské škole v Jeruzalémě.  Možná mu to měli sousedi v Nazaretě po léta za zlé, že udělal takový skok. Z místní školy rovnou na Harvard. Rodiče, kterým se ztratil, jej nalezli v chrámě, jak klade otázky a zároveň odpovídá. Rabínský způsob výuky, kde se člověka musí naučit klást otázky a pak s učiteli hledá odpovědi, více ukazuje, co v člověku je. A v Ježíši nedřímal, ale naopak žil génius. Matce a otčímovi samozřejmě vysvětlil důvod naprosto neomluvitelného řešení. Postavil otce proti jinému Otci a tomu skutečně nebylo možno porozumět.  Jeho rodiče se neurazili, i když mu nerozuměli. Jeho matka si ze všech informací skládala postupně svůj obraz. Pokud zjistíme, že Ježíši nerozumíme, nesmíme se naštvat, ale postupně si skládejme skutečnosti do jednoho obrazu.

Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného? (Matoušovo evangelium 11, 2-19)   Jan usly šel ve vězení o činech Kristových; poslal k němu vzkaz po svých služebnících: "Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného?" Ježíš jim odpověděl: "Jděte, zvěstujte Janovi, co vidíte a slyšíte: Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium. A blaze tomu, kdo se nade mnou neuráží. Jan propadl úzkostem, když slyšel o Ježíšových činech, protože neodpovídaly jeho představám. (Dost možná, že více neodpovídaly představám Janových učedníků.) A tak mu Ježíš do vězení odpovídá, aby se podíval na jeho činy. Tedy: Je vždy několikero vysvětlení téže věci. Ježíš doporučuje to nejprostší vysvětlení a blahoslaví ty, kteří jej neskandalizují, tedy nedodávají jeho činům jinou souvislost a jiný význam. Všímejme si činů, výsledků víry v Ježíše. Nedávejme tolik na slova, ale více hleďme na činy a z nich si doplňujme mozaiku pravdy. 

Ecce Homo (Jan 19, 5) jak Herodes Antipas, který zabil Jana Křtitele a měl z Ježíšova života strach (Matoušovo evangelium 14, 1nn), tak  Pilát si z Ježíše udělal maškarádu. Kníže Herodes jej oblékl do zářivého slavnostního roucha (Lukášovo evangelium 23, 7-12) zřejmě světlemodrého a druhý jej oblékl do tmavočerveného vojenského pláště (Janovo evangelium 19, 1nn). Byl to běžný styl happeningu, jímž se tehdejší společnost vypořádávala s emocemi, nejen zlobou, ale také s pocitem vítězství. Pilát myslel, že jim ten happening bude stačit. Nestačil. A nejistota obou velmožů paradoxně ukázala pravdu. Ježíš byl skutečným králem Izraele a jasný plášť mu patřil a také byl pravým pánem celého Říma, pravým cézarem. Když lidé neví a nejsou si jisti, nakonec si svoje věci řídí Pán Bůh směrem, kterým jít mají. Pokud tápete v nejistotě, dívejte se, vnímejte, nakonec Vás Pán Bůh dovede tam, kam potřebujete dojít – k poznání Ježíše Jako Pána. 

Ač Mu nerozumíme, šokuje nás a snad i uráží jeho jednání, ač jsme zmateni jak a kde zní jeho slova – neskandalizujme jej, nemávejme rukou. Jeho slova mají vždy hluboký smysl. Skládejme si o Ježíši postupně informace. Ač si Jeho slova a činy vysvětluje kdekdo různým způsobem, je dobré se dívat na skutečnosti tak, jak jsou. Jeho činy je možno si ověřit. Pokud je Božím synem, pak všechny věci nakonec dovede tam, kam potřebuje. Když my se nevyznáme a křesťanství nám připadne moc složité a pomalé - On se dokonale vyzná. A tady se vrátím k tomu podstatnému z předchozího výkladu. Ježíš nejen působí, že je mu všechno jasné, ale také to tak je! Jeho mediální agentura je v nebi. Ví, kam jde a ví, kam nás chce dovést. 
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