Jiné zachránil, ať zachrání sám sebe

Lk 23,35 Lid stál a díval se. Členové rady se mu vysmívali a říkali: " Jiné zachránil, ať zachrání sám sebe, je-li Mesiáš, ten vyvolený Boží." 

Milé sestry a milí bratři, Ježíš Nazaretský nebyl prvním ani posledním z řady odsouzených k potupné smrti na kříži. Těch, kteří byli takto popraveni, byly desetitisíce. Historikové říkají, že tento způsob popravy Římané přejali od Féničanů a ti se zase inspirovali u starých Peršanů. Až Římané však tento krutý trest smrti vyhradili pouze pro otroky a pro cizince. Římští občané křižováni nebyli. Něco tak ponižujícího se nesmělo stát příslušníku panského národa, i kdyby to byl sebevětší zločinec. Římané ve vztahu k ostatním národům tímto druhem popravy nešetřili. Spíše naopak. Několik let před Ježíšovým narozením nechal velitel římských legií Quintilius Varus pro výstrahu ostatním ukřižovat dva tisíce Židů. Vojevůdce Titus jich dal ukřižovat stovky během svého pětiměsíčního obléhání Jeruzaléma v r. 70 po Kristu. A v r. 70 před Kristem známá Spartakova vzpoura otroků skončila ukřižováním 6000 z nich.

    Ježíšova poprava nebyla z vnějšího pohledu tedy ničím výjimečným. Podobné popravy se tehdy v Jeruzalémě konaly velmi často. Tato obyčejnost byla zdůrazněna také tím, že spolu s Ježíšem byli ukřižováni dva povstalci, zločinci, kteří se provinili proti Římu. Ačkoliv to byla častá podívaná, těšila se zájmu jeruzalémské veřejnosti. Poprava byla veřejná, proto evangelista říká: "Lid stál a díval se". Pro nás je to zvláštní a už nepřijatelné, hledět se zájmem na něčí utrpení a popravu, ale tehdy to bylo normální. Kromě obyčejných lidí popravě přihlíželi i představitelé židovstva – členové rady. Tito členové židovské rady se navíc posmívali. Patřili k nepřátelům Pána Ježíše. Nejvíce nepřátel měl Pán Ježíš právě v synedriu, veleradě, která čítala asi 70 členů. Zároveň ale z evangelia slyšíme, že někteří z této rady byli Ježíšovými tajnými učedníky. Z toho je zřejmé, že přímých a vyložených nepřátel Ježíš zas až tolik neměl, zato ale patřili v zemi k nejvlivnějším.

    Ale ani tito zavilí nepřátelé nemohou teď popřít, že Ježíš za svého života pomáhal druhým. S pohledem posměšné nenávisti mu připomínají zázračná uzdravení, kterými pomáhal desítkám a stovkám nemocných a postižených, když k němu přicházeli a nebo k němu byli přineseni. "Jiné zachránil, ať zachrání sám sebe, je-li Mesiáš, ten vyvolený Boží."  Tato věta patří k hrůze pašijí, k tragice lidského jednání vůči Bohu. Druhým pomohl, sám sobě nepomůže, kdyby byl opravdu Mesiáš, tak by si dokázal pomoci. Podle představ členů rady by se pravý Mesiáš a Král Izraele, Boží vyvolený, ten, který zrušením a novým vybudováním chrámu má nastolit nový věk, měl vyznačovat mocí a slávou. Je-li Ježíšův nárok oprávněný, je-li skutečně Mesiášem, pak by měl v tuto chvíli, když visí na kříži, zázrakem jednoznačně dokázat, že je očekávaným Mesiášem. Měl by spasit sám sebe a sestoupit z kříže. 
Jen takový zřetelný, průkazný a každému se vnucující skutek by podle členů rady mohl být důkazem pravosti jeho poslání, že skutečně přichází od Hospodina, a tedy dostatečným základem pro víru v něj. Představitelé židovstva jsou snad připraveni uvěřit, ale jen tehdy, když uvidí zázrak. A protože se nic takového neděje, protože členové rady ani zástup nic takového nevidí, zesměšňují Ježíšovo mesiášství, rouhají se.

    Verš, na který se dnes zaměřujeme, má zdůraznit právě tento rozpor. Ježíš zvnějšku, ve své bídě a ve své poníženosti až do krajnosti, ničím nepřipomínal Spasitele. Jeho smrt na kříži vypadala tuctově a pro Židy to byla největší potupa. Bylo pro ně nepředstavitelné, že by jejich Král, jejich Mesiáš mohl skončit tak potupnou smrtí. Záměrem evangelia je ale zdůraznit, že právě proto, že Ježíš nespasil sám sebe, je pravým Mesiášem a Vykupitelem. Ježíš nepodlehnul pokušení sestoupit z kříže. Neuhnul z cesty poslušnosti vůči Bohu. Slova členů rady zněla jako pokušení. Pomáhal jsi druhým – a hleď, kam jsi to dopracoval, teď nemůžeš pomoci ani sám sobě. Ježíš odolal těmto ďábelským slovům a nepomohl sám sobě. Nezačal v nouzi nevyšší, když mu šlo o život, myslet jen sám na sebe. Stal se Vykupitelem právě proto, že myslel na druhé až do krajnosti. Ježíš si nemohl sám pomoci také i proto, že se rozhodl stoupnout si na místo, které náleželo v Božím pohledu každému z nás: na místo odsouzení. Ježíšova smrt nebyla omylem, nedorozuměním, či jeho chybou, za kterou tvrdě zaplatil, byl to záměr, cesta, jediný způsob, jak usmířit Boží hněv, který vzplál vůči hříšnému člověku. Jen proto, že tenkrát na Golgotě nepomohl Ježíš sám sobě, pomohl nám. V tom je nedostižný a neopakovatelný význam Ježíšova kříže. Trpěl kvůli nám. Za naše hříchy. Za nás vypil kalich hořkosti a utrpení až do dna, aby svou smrtí, smrtí Božího Syna, smrtí z lásky, vnesl do tohoto světa odpuštění, milosrdenství a nový život.

    A ještě jedné věci si všimněme. Na Ježíše se sice dívali představitelé židovstva s posměšnou nenávistí. Dokonce i jeden ze spolu ukřižovaných se k posměchu připojil. Ale největší skupinou pod křížem byli jiní pozorovatelé: „zevlouni, čumilové." Lid stál a díval se. Ani přívrženci, ani vyhranění nepřátelé. Jen lhostejní lidé. Jistě i v dnešní době se najdou zřejmí nepřátelé, ale dnes stejně jako tehdy má Ježíš proti sobě spíše lhostejné, polovičaté a vlažné, kteří jen stojí a dívají se.

    Pamatujme, že tváří v tvář Ježíšovu kříži, nemůžeme zůstat v kritickém odstupu. Nemůžeme jen nezúčastněně civět a zevlovat, jakoby o nic nešlo. Nemůžu jen stát opodál, jakoby se mě dění na kříži netýkalo. Je pravda, že nás všechno okolo tlačí do této skupiny pozorovatelů, kteří se úzkostlivě snaží, aby se nenamočili, aby si s Ježíšem nezadali, kteří dodnes s církví a s Bohem nechtějí raději nic mít a jen stojí v kritickém odstupu.

    Už pisatel epištoly k Židům však vybízel své čtenáře: "Vyjděme tedy s ním za hradby, nesouce jeho potupu." To znamená – nestůjme jen v povzdálí, jako nezúčastnění. Není možné bez vážných důsledků pro život zůstat natrvalo nezávislým zevlounem. Je třeba se k Ježíšovi na kříži, potupenému a poníženému, přiznat, nestydět se za něj před lidmi, vyznat ho jako svého Pána, jasně dát najevo, že ten zavržený je můj Pán a Spasitel. Že visí na kříži také kvůli mně. Kvůli mému hříchu. To je víra. Víra, která nežádá důkaz a zázrak, protože pro ni je ukřižovaný Ježíš jasným zjevením Boží lásky a odpuštění. Tato víra pak hledá člověka, protože v Ježíšově smrti vidí Boží lásku. Taková víra, pak denně spoléhá na pomoc svého Pána a Spasitele.

    Velký pátek! Bůh nám obětí svého Syna otevírá cestu k sobě do svého království. Od chvíle Velkého pátku je spása nabízena každému, kdo se k trpícímu Ježíšovi veřejně přizná. Kdo v něj uvěří, kdo jím nepohrdne, kdo nezůstane nezúčastněně civět opodál. On říká: „Každý, kdo se ke mně přizná před lidmi, k tomu se i já přiznám před svým Otcem v nebi.“ Mt 10:32
Amen
