Když se chvějí naše jistoty aneb  Podobenství o fíkovém stromu

Introit:  Nebo si myslíte, že těch osmnáct, na které spadla věž v Siloe a zabila je, byli větší viníci než ostatní obyvatelé Jeruzaléma? Ne, pravím vám, ale nebudete-li činit pokání, všichni právě tak zahynete."

Text:  L 13,1-9 ; IIKr 18,17-19,6 ;  Mk 4,37-41
"Na co vlastně spoléháš?" Taková je otázka Sancheríba, který s nejmocnější armádou světa za zády se pyšně ptá maličkého králíčka v maličkém městečku za hradbami, jež umí jeho hrdlořezové dobýt. "Na co vlastně spoléháš?" Sancheríb vytáhl proti Jeruzalému v roce 701 před Kristem a ptá se jejich krále: "Na co vlastně spoléháš?"  Ptá se tak i dnes, a ptá se Tebe. 
Ptá se ve dnech v nichž se zachvěly i tvé pilíře, i tvé jistoty. "Na co vlastně spoléháš?" … Když padla věž v Siloe a zabila 18 lidí před očima jejich sousedů, ptají se lidé Ježíše, jak tomu mají rozumět. Proč právě oni? … Když padnou nejvyšší věže světa a tisíce lidí se vypaří v tisícistupňovém žáru ohně explodujících letadel, ptají se ti co přežili: „Proč ne já?“. Když na desítky jiných padnou sutiny a uvěznění v nich umírají, ptáme se: „Proč oni, proč ne já?“ Když tisíce lidí v jediné hodině ztrácí své nejbližší, pak nejen sousedé v Siloe, ale i sousedé na Manhattanu se ptají: „Byli ti mrtví větší hříšníci než ostatní, na které věž nespadla?“ "Kdy dojde na mě? Kdy dojde na nás?"  „Na koho vlastně spoléhám? Kde jsou mé jistoty? A jak pevné jsou? Obstojí pod padajícími věžemi? Obstojí i v sutinách? Obstojí i při ztrátě nejbližších? Když člověku padne to, co celý život stavěl, ptá se. A někdy se ptá už když se je zachvějí sloupy, na nichž stojí můj klid. Když mi něco ukradnou, když něco prohraji. Každému se občas něco zachvěje. I učedníci na rozbouřeném moři křičí strachy  a budí svého Pána s otázkou: "Pane, tobě je jedno, že hyneme?"  V odpověď slyší výtku: "Kde je vaše víra?" Ale právě tehdy, kdy se chvěli jistoty jejich života, tehdy se i tříbila jejich víra. Právě v tu chvíli si položili tu důležitou sancheríbovskou otázku: "Na co spolehneme? Na co vsadíme?" A rozhodli dobře. Vsadili na tu správnou kartu. Učedníci se rozhodli probudit ze spánku Božího Syna, Pána Ježíše Krista! On vstal, poručil bouři, větru a moři a vše se utišilo. Utišili se i učedníci ve svém srdci … Pády přicházejí. Ježíš bolest tiší, ale vždy to komentuje dvěma důrazy:

1. „Kde je tvoje víra?“

2. „Pravím vám, nebudete-li činit pokání, všichni právě tak zahynete."  
Jeho důraz je důraz na víru a důraz na pokání.  
O Boží láskyplné pomoci v těchto kritických chvílích mě přesvědčilo znova tentokrát řazení událostí v přečtených devíti verších Lukášova evangelia. Ježíš použil událost 18ti mrtvých na které spadla věž v Siloe aby zdůraznil „pokání“. Řekl slova: „Nebudete-li činit pokání, všichni právě tak zahynete" a po nich bychom čekali, že použije názorný příklad. Vždy to tak dělával. A skutečně Ježíš nezklame ani  nyní. Je mistrem kázání. Chtělo to příklad, trefný příklad, který by podpořil jeho slova. … a opravdu … už ho začíná vyprávět. Ale co to? Čekali bychom příklad dokreslující nutnost pokání činit. Třeba příklad o tom, jak zle někdo dopadl, když pokání nečinil. Snad příklad ze života o velikánech pokání. Víte, něco, co by člověka tak nějak rozpohybovalo k tomu, aby s pokáním začal. Ale Ježíš vypráví docela jiný příklad. Nečekaný. Vypráví o pasivním stromu – to jsme my. O dřevu fíkovníku, které nemá možnost se hnout z místa. Jen stojí uprostřed sadu a kouká kolem sebe. Děj podobenství se odehrává kolem něj a on je v roli diváka. Stojí, zelená se. Nehnije a neschne, všechno jak má být, akorát … nenese ovoce. Roky plynou … a pořád nic. 
Znovu si bratři a sestry uvědomme, že toto Ježíšovo podobenství přímo navazuje na Jeho vlastní výzvu: „Čiňte pokání!“, „Nebudete-li činit pokání, všichni podobně zahynete“. Tak tedy, milé dřevo stromu, a teď čiň podle tohoto podobenství pokání. K tomu přece podobenství slouží. V podobenství se vždy máme najít. V podobenství se nalézá návod, jak to či ono dělat. Jak tedy činit pokání podle návodu tohoto podobenství? Ono to nejde. Ono to jde ztuha, spíš vůbec. Přečetl jsem si pár kázání na toto podobenství. Všechna vyzývala k tomu abychom se více snažili to ovoce nést. Ale jak se může strom, který nenese ovoce, snažit víc? Dřevo je dřevo. V podobenství se strom nezamyslí sám nad sebou a nezpotí se, nezačne prolévat smolné slzy pokání, nevystrčí více kořínků a nenatočí lístky ke slunci lépe než dosud. Stojí dál a čeká, co s ním hospodář udělá. 

Na scéně podobenství se objevuje Přímluvce. Vinař, či sadař. Hospodář si ho zavolá a navrhuje mu strom porazit. Všímá si stromu již tři roky po sobě. Hospodářovo rozhodnutí není unáhlené. Není prchlivé. Tři roky po sobě zkoumá strom a nyní nařizuje vytnout ho. Porazit, osekat a rozřezat.  Znovu žasnu nad tím, že podobenství na téma: „Čiňte pokání, nebo zahynete“ je doprovázeno ilustrací ve které to fíkové dřevo nemá nejmenší šanci cokoli říci, cokoli udělat a jakkoli začít ovoce nést. Nemůže litovat své neplodnosti, nemůže slíbit, že to za rok zkusí napravit. Nemůže vůbec nic. Podobenství na téma: „Čiňte pokání!“ je vlastně o sadaři, který se za strom přimlouvá. Podobenství řešící otázku: „Jak nezahynout?“ říká: „Musíte mít přímluvce!“ Musíte mít hodného vinaře, který se za vás u hospodáře přimluví. Hospodář není zlý. On sám dost dlouho čekal a zkoumal strom. V podobenství se vypráví o tříleté Boží trpělivosti, která když vyprší je nadto prodloužena přímluvou Božího Syna –sadaře-vinaře- Ježíše Krista. 
Časový úsek roků je symbolický. Dosaďme si místo roků slovo „krát“. Třikrát hospodář čekal. Zas a zas a zas. To není pověstná druhá míle, tedy trpělivost „na druhou“, kterou Ježíš požaduje od nás – od lidí. To je Boží trpělivost „na třetí“, která je nově prodloužena přímluvou vinaře. A v ní je ještě něco navíc. Třikrát hospodář čekal, že strom začne rodit. Udělal pro něj všechno. Prorok Izajáš zpívá lidu píseň O vinici. Je to píseň milého o jeho vinici: „Můj milý měl vinici na úrodném svahu. Zkypřil ji, kameny z ní vybral a vysadil ušlechtilou révu. Uprostřed ní vystavěl věž i lis v ní vytesal a čekal, že vydá hrozny; ona však vydala odporná pláňata. Teď tedy, obyvateli Jeruzaléma a muži judský, rozhodněte spor mezi mnou a mou vinicí. Co se mělo pro mou vinici ještě udělat a já pro ni neudělal? Když jsem očekával, že vydá hrozny, jak to, že vydala odporná pláňata?“ (Izajáš 5:1). Taková byla Boží sadba, Boží péče a Boží očekávání. Co ale udělá nyní? Starý Izrael to věděl. Věděl, co ho čeká. Vždy Izajáš pokračoval: „Nyní vás tedy poučím, co se svou vinicí udělám: Odstraním její ohrazení a přijde vniveč, pobořím její zídky a bude pošlapána. Udělám z ní spoušť, nebude už prořezána ani okopána a vzejde bodláčí a křoví, mrakům zakážu zkrápět ji deštěm.“  Vinice Hospodina zástupů je dům izraelský a muži judští sadbou, z níž měl potěšení. Čekal právo, avšak hle, bezpráví, spravedlnost, a hle, jen úpění.“ Je to vinice, v Ježíšově podání jeden strom na vinici, který zaslouží, aby byl ze sadu odstraněn. Nenese žádné ovoce, jen zabírá místo a z půdy čerpá vláhu, která byla vzácná pro ostatní užitečné stromy tohoto sadu. Přirozeným závěrem, který je nutno z této situace odvodit je „krumpáč a sekyra“. Takový strom se musí vykopat, protože místo, které zabírá se dá zužitkovat lépe. Vysadit lepší odrůda. To není hloupé. To není za trest. To není pomsta. Takový byl přirozený běh života. A tento přirozený běh života je v Ježíšově podobenství porušen vystoupením  zvláštního přímluvce. Hospodář říká „dost“, ale vinař –to zkusí znovu. Ještě další rok pokusů. Svatá trpělivost. Zvláštní přímluvce a zvláštní péče. V podobenství jsou slova: „okopám, pohnojím a uvidíme“. Což byla půda málo okopaná, málo pohnojená? Ne! Byla dost. Hospodář se dobře staral, ale vinař ještě znovu přidá čas, podmínky a výživu. 
Tak takhle si Pán Ježíš představuje to naše pokání. Uznejte, že to je nevídaná milost, která se v něm stala k nám, stromům z tvrdého dřeva, od kterých se chce, abychom nesli dobré ovoce spravedlnosti. „Zákon byl dán skrze Mojžíše, milost a pravda se stala skrze Ježíše Krista“(J1,17). Nový přísun duchovních živin. Nové srdce, nové svědomí a nové vědomí co je dobré a zlé. Větší porci Ducha Božího do nás. To jsou ty věci, které má vinař na mysli, když smlouvá o další rok. 
Co tedy může strom udělat? Jen poděkovat! A nikdy nezapomenout na Pánovu milost, kterou ho znovu obklopil. Přinést oběť díků.  Svého vinaře si uložit hluboko do svého srdce. Vejít v radost svého Pána. Přesně to je to, co od nás Bůh očekává. „Poděkovat! Nikdy nezapomenout na Pánovu milost, kterou ho znovu obklopil. Přinést oběť díků.  Svého vinaře si uložit hluboko do svého srdce. Vejít v radost svého Pána.“        
Křesťan smí počítat s Boží trpělivostí, ale nesmí na ní hřešit. Někoho by mohlo zarazit, co dělá strom fíku na vinici. V Palestině šlo zřejmě o smíšený sad, kde byly ovocné stromy i vinná réva spolu. I v dnešním podobenství slyšíme z Božího Slova dvojí. Varování i potěšení. Potěšení o Boží trpělivosti „na čtvrtou“. O jeho péči a jeho nových pěstitelských metodách pro náš duchovní život. A varování o tom, že ani ta svatá Boží trpělivost není nekonečná. Proto 
„Vejděme v radost svého Pána“ a neodcházejme od ní za radostmi tohoto světa.
AMEN
