Jonáš pod skočcem
Jonas sub Ricinum communae 
Jonáš 4 
Milé sestry a milí bratři, milí přátelé, když Jonáš prošel celým Ninive - jednou či vícekrát, to nevíme, a ohlásil tam Boží soudy, vyšel z města ven a nedaleko od města si udělal přístřešek s výhledem na město. Tam čekal, až uplyne těch 40 dní, co se bude dít. A ono nic. Na co že to čekal? Na Boží trest? Na zničení Ninive? Na to se tak těšil, to považoval za tak strhující drama, že si na to prostě musel počkat? To je strašné, je to až morbidní. Pochopil své poslání jako poslání proroka smrti. Ale to bylo špatné pochopení. Myslel, že má ninivským prostě ohlásit jejich hříšnost a zničení města pak že je hotová věc. Že to prostě nastane, protože Boží Slovo je pevné a neměnné. Také, že je. Boha nejde ukecat. Nejde s ním obchodovat, uplatit ho nebo přechytračit. A přece v jiném biblické příběhu, když Bůh vyhlásí soud nad Sodomou, Abraham padne tváří k zemi v modlitbě a vytrvale prosí Pána Boha za změnu jeho rozhodnutí. Což Jonáš v našem dnešním textu neviděl pokání Ninivských? 
Buď: 
a)neviděl - člověk má někdy sklony nevidět co vidět nechce, 


b)nebo si myslel, že Ninivským to stejně nebude nic platné, že Hospodin už se zkrátka rozhodl zlikvidovat je tak jako tak. Příkladů z historie okolních národů měl jistě pro pochopení tohoto druhu měl dost a dost. I my známe biblické citáty typu: „dosud není dovršena míra Emorejcovy nepravosti.“ „Křik ze Sodomy a Gomory je tak silný a jejich hřích je tak těžký,že už musím sestoupit“.“V hněvu,v rozhořčení a ve velikém rozlícení je Hospodin vyvrátil z jejich země a vyvrhl je do jiné země, jak je tomu dnes.“  A přece Jonáš tak málo zná svého Boha? Což zapomněl, nad kolika jinými se slitoval a nepotrestal je, jak chtěl. I kdyby Jonáš neznal žádné Hospodinovo milosrdenství nad jinými, což zapomněl, jak se smiloval nad ním samotným? Nad hříšným Jonášem? Jak ho vysvobodil nejprve z vln moře a pak z útrob velryby, když činil pokání? Nebo se domníval, že Hospodinovo milosrdenství se týká jen Izraelců, a nikoli také pohanů? Nebo si myslel, že je menší hříšník, než ninivští, a proto se nad ním Hospodin smiloval, kdežto nad nimi že se nesmiluje? Nevíme, která z těchto myšlenek a představ mu táhla hlavou. Víme však, že to byly myšlenky na soud a trest. 
A co my, máme v tomto směru smýšlení Krista, která je živým obrazem Boha nejvyššího? Nebo spíše smýšlení Jonášovo? Přejeme si, aby všichni lidé poznali své špatné činy, litovali jich, činili pokání a Hospodin se nad nimi smiloval, nebo jsou lidé - třeba nějací vrahové či boháči nebo naši nepřátelé, kteří nám, či někomu nám blízkému, ublížil? Jonášova věta: „Věděl jsem, že jsi Bůh milostivý a plný slitování, shovívavý a nesmírně milosrdný, že tě jímá lítost nad každým zlem.“ Jonášem řečená se zlobou a pocitem veliké nespravedlnosti nás osobně naplňuje hněvem nebo radostí? Zní pro nás jako zklamání a pohoršení nebo jako úleva, že Bůh uplatnil právo prezidentské milosti a propustil z vězení známého svých známých bez ohledu na činy, které dotyčný spáchal?  Jak se cítíme, když si představíme, že se Bůh smiloval třeba i nad naším nepřítelem, pokud v posledním okamžiku svého života činil pokání? Jak se cítíme, když přímo před námi hospodář vyplatil stejnou výši mzdy našemu spolupracovníkovi, který pracoval jen hodinu na rozdíl od našich dvanácti hodin perné dřiny?  Máme z toho radost, nebo nás ta představa rozpaluje jako rozpálila Jonáše? Máme v tomto ohledu smýšlení Boží, smýšlení Kristovo, nebo smýšlení Jonášovo? 

Jonáš byl velmi rozezlen. Hněval se na Hospodina. Hněval se, že Hospodin neudělal to, co by byl udělal on, Jonáš, na Jeho místě. Hněval se na Něj, že je příliš milosrdný. Nespravedlivě milosrdný! Hněvá se na Něj, ale přesto se nepřestává modlit. Je to sice podivná modlitba, znovu v ní ospravedlňuje to, co už jednou vyznal jako hřích, tedy že před Hospodinovým úkolem utekl do Taršíše a prosí Boha, aby mohl umřít - vskutku svérázná modlitba, ale je to modlitba. Upřímná, pravda, ale drzá. Jonáš si na nic nehraje. Říká Hospodinu to, co si myslí. Co na srdci, to na jazyku. Tak to má být. Víte, domnívám se, že jedna z věcí, v nichž se můžeme od starozákonních svědků učit, je přímost jejich modlitby. Oni si nebrali servítky, hovořili s Bohem tváří v tvář. Někdy až trochu příkře, ale hovořili. A to je to hlavní. Nic nepředstírat, na nic si nehrát, a hlavně nemlčet. Nebojme se, že bychom mohli Hospodina urazit. On není urážlivý. Jemu můžeme říci všechno. Stejně nám vidí do srdce, tak co bychom před Ním skrývali? Je lepší říci: Bože, hněvám se na Tebe, když to tak cítíme, než říkat: Bože, jsi tak dobrý a svatá je vůle Tvá a přitom se na Něho v srdci hněvat.

Tedy Jonáš se hněvá na Boha a prosí Ho, aby si vzal jeho život, že je pro něj lépe umřít, než žít a dívat se na město, jemuž Hospodin odpustil. Tak moc Jonáše sebralo, když zjistil, že Hospodin jedná jinak, než on si představoval. Tak moc ho sebralo, že jeho theologie se ukázala být mylnou. A místo aby přiznal, že byla mylná, on na ní stále trvá a domnívá se, že Hospodin udělal chybu. Kdy už konečně pochopíme, že my jsme to, kdo se mýlí, a ne Hospodin? Kdy už konečně pochopíme, že On ví, co je správné, a my se máme učit od Něj, a nikoli poučovat Jeho ?

Když Hospodin viděl, že Jonáš plane hněvem, ptá se ho: "Je dobře, že tak planeš?" Jonáš však Mu odmítá na tuto otázku odpovídat. Přerušuje komunikaci. Když tedy Hospodin viděl, že Jonáš stále plane hněvem a ne a ne se uklidnit, řekl si, že by potřeboval asi trochu zchladit hlavu. Tak dal nad Jonášem vyrůst skočci. To je keřovitá rostlina, která rychle roste. Ricinus communis - Skočec obecný. Čeleď: pryšcovité. Rod Ricinus zahrnuje jen tento jeden druh. U nás jednoletá, až 5 m vysoká bylina, v tropech vytrvalá, až 8 m vysoká stromovitá rostlina, obvykle do hnědočervena naběhlá, jindy zelená. Lodyha přímá, dutá. Listy střídavé, obrovské, až 1 m dlouhé, lysé, dlanitě laločnaté, úkrojky zubaté. Květenství latnaté, až 30 cm dlouhé, v dolní části vyrůstají samčí květy, v horní samičí, samčí květy žlutavě zelené, samičí hnědavě červené, všechny až 2 cm v průměru. Plodem jsou ostnité tobolky, které za zralosti pukají a vymršťují semena o velikosti 1 až 2 cm (jež jakoby z tobolek 
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vyskakují, od čehož byl také odvozem český název této rostliny). Rostlina pochází z tropů a subtropů východní Afriky, v současnosti ovšem roste a je pěstována téměř na celém světě. (viz. obrázek). 
Tak tohle nechal Pán Bůh vyrůst Jonášovi nad hlavou. Pěkná rostlina. Skoro keř. A není divu, že se do ní Jonáš zamiloval. Kdo si myslí, že se nelze zamilovat do rostliny, mýlí se. V horku, když vám takový nádherný skočec dělá stín, tak se do něj zamilujete, ani nevíte jak. Vzpomínám na léta svého mládí, kdy jsem měl na chatě oblíbený strom, do jehož koruny jsem vždy vylezl a dělal si tam různá místa k sezení, pozorování okolí a vychutnával si samotu. Stín, chládek, samota a blízkost rostlinné formy života. Prostě nádhera. Pán Bůh Jonášovi poskytl něco, co můžete vychutnat plnými doušky. A trefil se. Jonášovi to opravdu pomohlo. Seděl ve stínu skočce a měl z něj velkou radost. Osamělé stromy a keře bývaly v Jonášově části světa často místy azylů. Proto Jonáš ve skočci mohl vidět a také viděl projev Boží přízně a Boží ochrany. Ano, Hospodin ví, jak nám pomoci, jak zchladit naše horké hlavy, jak nás uklidnit, potěšit, povzbudit. A další, co je zajímavé, je, že Jonáše potěšila taková maličkost, jako stín stromu. Učit se radovat z maličkostí a být za ně vděčný, to patří k všedním radostem života ! 
Příštího dne však Hospodin nastrojil červa, aby skočec nahlodal. To se také stalo a skočec uschnul. To, spolu s rozpáleným sluníčkem, byl další pokus, jak vysvětlit Jonášovi, proč se Hospodin nad takovým hříšníkem, jako byla Ninive smiloval. Když už byl Jonáš z toho horka na padnutí - však to známe z letošního konce května a června, byl zas děsně rozhněván a zas si přál umřít. Bůh se ho opět ptá - jako před časem: "Je dobře, že pro ten skočec tak planeš?" A Jonáš - světe div se, jaký pokrok, Hospodinovi tentokrát už odpovídá ! "Je to dobře. Planu hněvem až k smrti." Kdyby byl Hospodin člověk, jako jsme my, mohl by se na Jonáše pro tuto jeho drzou, vzdorovitou a neústupnou odpověď naštvat a přerušit tentokrát rozhovor zase On. Ale On je svatý, moudrý a velkorysý. A hlavně Bůh který si moc nevšímá Jonášova vzdoru a říká mu to, co mu chce říci: "Tobě je líto skočce, s kterým jsi neměl žádnou práci, jemuž jsi nedal vzrůst; přes noc vyrostl, přes noc zašel. A mně by nemělo být líto Ninive, toho velikého města, v němž je víc než sto dvacet tisíc lidí, kteří nedovedou rozeznat pravici od levice ...?" 
Jak vidíme, tak Hospodin si ke každému srdíčku dokáže najít cestičku. A když to nejde přes lidi, zkusí to třeba přes zvířátka či rostliny. Každý člověk, i ten sebevětší drsňák, má v sobě citlivou strunu. Jen jde o to ji najít a zahrát na ni. A na tom dobrém a krásném, co se v něm ozve pak začít stavět. Třeba jeden můj soused je dost velký drsňák, ve vztahu k lidem. Jako by neměl cit, ale když jsem ho viděl, s jakou něhou krmí malé koťátko, žasl jsem. Úplně roztál, vzal ho do náručí, krásně s ním rozmlouval ... Ano, někteří lidé mají problém být hodní a citliví k lidem, ale dokážou to třeba ke zvířátkům.  Hlavní je, že to vůbec dokážou. A na tom lze stavět. Jonášovi bylo líto skočce. Obyčejné keřovité rostliny. Dávala mu potěšení, byla jeho společníkem v jeho hněvu, uklidňovala ho, měl z ní radost. A ona mu uhynula. Bylo mu jí líto a měl zas vztek. A Hospodin mu vysvětluje: Vidíš, človíčku, tobě je líto té rostliny, která ti dělala společníka jen krátkou dobu. Přesto ses s ní sžil, přirostla ti k srdci a když zahynula, je ti jí líto. A teď se zkus vžít do mne: jak by mně nemělo být líto města Ninive, kde kromě spousty takovýchto rostlin žije také spousta dobytka, a hlavně spousta lidí, tvorů stvořených k mému obrazu, tvorů s věčnou duší... Lidí bláhových, nerozumných, lidí, kteří nevědí, co činí, nedokáží kolikrát rozeznat dobro od zla, pravici od levice... 
Neplatí to i o nás? Domnívám se, že ano, a je to povzbudivé. Často se pleteme, mýlíme, nedokážeme často rozeznat, co je moudré a dobré, pro nás, pro náš národ, pro celý svět, v osobním životě tápeme, v politických rozhodnutích tápeme... Ano, jsme bláhoví, nerozumní... A přesto má pro nás Hospodin zvláštní, neproměněnému člověku tak nepochopitelnou a člověku proměněnému pochopitelnou jen z částky, tak prazvláštní slabost, a tou slabostí je Láska... 

Nevím jak vy, ale já nemám rád příběhy s otevřeným koncem. Když se dívám na nějaký film či čtu nějakou knihu a přijde závěr... a ono nic, žádné rozuzlení, žádná pointa, žádný jasný konec, vše je otevřeno, ponecháno na čtenáři... ne, nemám to rád, mám z toho vždy takový zvláštní pocit nejistoty... Biblická kniha proroka Jonáš zničehonic končí bez závěru. Bez rozuzlení. Nevíme, jak to dopadlo s Ninive, jak to dopadlo s Jonášem. Jestli si dal říci, nebo nedal. Dal Bohu za pravdu, nebo si vedl pořád svou... Ovšem, na druhé straně, tak vlastně celý náš život je takovým příběhem s otevřeným koncem. Dokud žijeme, nevíme, co nás v životě ještě potká. Nevíme, jak budeme na tu či onu situaci reagovat, nevíme, jak naložíme se svým životem, do čích služeb ho dáme... Náš život je vlastně každý den také takový příběh s otevřeným koncem a jen na nás záleží, jak ho naplníme, jak ho dopíšeme, jak ho dovršíme... Kniha Jonáš je knihou s otevřeným koncem. Co dělat?
 Ostatně kdo ví? Možná závěr této knihy nebyl napsán proto, že ho máme dopsat my sami. Každý z nás svým vlastním životem. Každý z nás jsme takovým Jonášem a je jen a jen na nás, jak Bohu odpovídáme, když s námi jedná. Jak odpovídáme na ty Boží milostivé skočce nad naší rozpálenou hlavou i na ty Boží červy, které ničí nějaké to naše velké potěšení. Jak zareagujeme my? Otevřený konec se tak stává výzvou. Pochopím? Přestanu se hněvat? Přijmu Boží způsob uvažování - přijmu Kristovu Lásku? Do svého srdce, do svého života?... Kéž jsou ta pokračování a dovršení v našich životech co možná nejkrásnější... 
AMEN 
