Josef a Marie na cestách
Mt 2:11-22
Josef s Marií na cestách … tak se jmenuje dnešní kázání…Co se na jejich cestách dělo? … Všude bylo plno andělů a nebeských zjevení. 

Mnohokrát jsem si kladl otázku, jak je možné, že během narození Krista se to jak podle Matouše tak i podle Lukáše doslova jen hemží zjevením andělů, andělskými pokyny a pokyny ve snu. V období prvních Vánoc je těchto úkazů víc, než v dalších obdobích. Jakoby andělská zjevení a narození Božího Syna patřila k sobě. Zajímavé mi přišlo, že lidé, kteří měli co do činění s objevením se andělů se zas až tak moc nediví. Zachariáš sice pochybuje, ale jinak s andělem celkem normálně komunikuje, Marii také andělské zjevení nepřekvapí a duchapřítomně chce vědět, jak může otěhotnět, když nežije s mužem, mudrci zase berou sen, v němž se jim zjeví anděl Páně, také docela pragmaticky, pastýři se sice bojí „bázní velikou“, ale bázeň je hned vystřídána radostí a Josef ten má andělské pokyny ve snu na pravidelném nočním pořádku, jako seriál. A všechny je poslechne a vyplní. 

Zajímavé mi na tom připadá, že když se dnes někomu z nás zjeví úkaz mnohem menší velikosti, tak je z toho senzace a konečná stanice, zatímco tehdy všechny ty úkazy připadaly lidem, o nichž čteme, jako směrovky na cestě. Hvězda, mudrci, pastýři, andělé, Gabriel, těhotenství, sčítání, Betlém, jesle, útěk, Egypt, návrat. Směrovky do Božího království. Ale co to sčítání lidu? Není toho na chudáka Marii nějak moc? 

Mám za to, že právě to nepochopitelné sčítání lidu je podle teorie směrovek dobře pochopitelné. Lidé, jako jsi ty a jako jsem já, jako je Josef a Marie, se nenechají vést Božími směrovkami, pokud zůstanou v teple svého domova někde v Nazaretu, ve své tesařské dílně, ve své kuchyni, u svého nádobí a nářadí, mezi svými sousedy a příbuznými. Tam, kde to dobře známe, vyhodnotíme andělská zjevení úplně jinak, než kdybychom byli na cestách. Zejména na těch nedobrovolných cestách. Neplatí to sto procentně. Marii Gabriel navštívil doma, to je výjimka, ale jen jedna. Všechna ostatní zjevení se pak už děla mimo domov. Zachariáš se s andělem setkává v chrámě, Marie upadá do prorockého vytržení, když ač těhotná, se vypraví za svou příbuznou Alžbětou, a všechna další zjevení jsou na její cestě do Betléma kvůli sčítání lidu. Také záchrana před Herodovým hněvem a útěk do Egypta byl možný jen proto, že Josef s Marií už na cestě byli, takže pokračovat v cestě dál směr západ a Egypt, nebyl už žádný velký problém. A tak kdyby sčítání nebylo, kdyby seděli a rodili hezky v teple a pohodlí svého domku, těžko by se zvedli a utíkali do Egypta. 
A jsme u samého jádra víry. Uvěřit dělá lidem menší problém jako nezabydleným, nezajištěným, chudým a na cestách, než jako zabydleným, bohatým, usazeným a spokojeným. Josef s Marií musí být z Quiriniova nařízení o sčítání lidu a majetku hodně otrávení a hodně naštvaní. Putování v posledním měsíci těhotenství pod žhnoucím sluncem je dostatečným důvodem ke zlosti. Zkuste si to! A vidíte, Pán Bůh si naši zlost a nespokojenost může použít ke svým záměrům a tím i k našemu dobru. Dobru, které hned nevidíme. My se hned zlobíme, ale později jsme vděčni.  Aby nás dostal z našich jistot do situace, ve které jsme schopni uvěřit a poslechnout jeho pokynů, musí nadzvednout náš zadek a vykročit s námi do neznáma. Toto „neznámo“ bývá obvykle prvním krokem k víře.
Když byl Herodem Velikým vynesen rozsudek smrti nad novorozenci, Bůh opět zvedl Ježíšovi rodiče z teplé postele a ukázal směrovku do Egypta. Navrhl jim útěk! A Josef s Marií nezaváhají ani na chvilku a ještě té noci, kdy se Josefovi ukázal anděl ve snu, sedlají osla, balí zavazadla a vydávají se na cestu. Toho by nebyli schopni, kdyby již před tím nebyli na cestě z Nazareta do Betléma. 
Bůh nebojuje, ale navrhuje útěk. Bůh nás dost často nevede do otevřeného střetu. Má svou strategii. Má dění pod kontrolou, má svůj čas a nechodí pozdě. Mívá dlouhodobé plány a širší kontexty a je „nad věcí“. To znamená, že není potřeba vždy a ve všech okolnostech jen útočit a oplácet. Doporučuje ústup jako součást plánu! Jen na čas. Má trpělivost. Exil v Egyptě nebyl na celý život. Bůh svůj dlouhodobý plán drží! Vrátil se ke svému poslání. Herodes umřel. Herodes Veliký umírá jako první! V tu chvíli to znamená zásadní signál, že Ježíš přežívá Heroda. A Josef s Marií a dvouletým synem se zase dávají na cestu a vracejí se zpět. Zase na pokyn anděla ve snu. Uvažují, kde se usadí. V Judsku? Mělo by to své výhody. Byli by blízko hlavního města, ale zase hraje roli strach z Herodova nástupce a zase pokyn ve snu a zase cestování, tentokrát do končin galilejských. Boží Syn na cestách. Tak by se mohl jmenovat nový román o Božím putování. 
My se s podobným fenoménem putování setkáváme v Bibli víckrát. Ve Starém Zákoně. Když Hospodin chce vyvolit Abrahama a povolat z něj svůj zvláštní lid, vytahuje ho nejdříve ze svého rodiště a potom i z jeho příbuzenstva. Posílá ho, aby putoval. Proč Abrahama nemohl povolat tam, kde byl doma? Protože má pro něj nový domov. Proč s ním nemohl počítat mezi zdmi jeho domu? Protože tam by s ním Abraham nemluvil. Mezi svými zaběhlými pořádky, svými jistotami a svými stády se jen těžko věří zázrakům. Tam se špatně naslouchá andělským pokynům. Tam je téměř nemožné něco pro Pána Boha udělat.
Shrňme to: Josef s Marií na cestách … Lid víry na cestách … Jako příchozí a hosté … A najednou to do sebe zapadá. Už tušíme, proč první učedníci Jakub a Jan zanechají svého otce Zebedea s jeho rybami a jdou za Ježíšem. Proč Matouš nechává svou živnost a jde za ním. Proč se snáze protáhne velbloud uchem jehly než boháč do království Božího? Protože právě na nejistých cestách uvěříš snáz než zajištěný ve vlastním domě. 

Znáte vánoční Betlém: jesličky s dítětem, nad ním Josef s Marií, vzadu volek a oslík. Nahoře hvězda a anděl. A kolem spousta lidiček, pastýři i s ovcemi, tři králové se vzácnými dary a ostatní figurky podle fantazie lidových řezbářů, kteří si představovali sebe i s celou vesnicí v jednom proudu směrem k Ježíši. Obvykle však chybějí významné postavy, které neodlučně k biblickému Betlému patří. Chybí Herodovi vojáci spěchající vyvraždit neviňátka. Tvůrci koled doplnili obraz Betléma o zimu, chudobu a bídu. Bible dodává násilí – Betlém se tak stává obrazem našeho světa.
V Betlémě totiž jde o život. Herodovi vojáci nám připomínají, že jesle a kříž patří k sobě. Jesle a kříž však nejsou Božím počátkem a koncem Kristova příběhu. Skutečným počátkem viděno očima víry je „početí z Ducha svatého“. Od samého počátku, mnohem hlouběji stojí Pán Ježíš jinde než zrzavá liška Herodes, proradní kněží či krutý Řím. Zcela od kořene je Kristus jiný, a tak jde vskutku o život, nejen o přežití jednoho člověka, nýbrž jde o pravdu, milosrdenství, naději, o vše dobré v člověku a pro člověka. 

Kristův zápas a Kristova naděje se netýká jen minulosti a netýká se jen násilníků na jedné a svatých mučedníků na druhé straně. Tady nejsou lidé hodní a zlí. Ale jen lidé. My sami. Ty a já. Zápasí se i v nás. Jde i o naše duše. V každém z nás je kus Jidáše, Kaifáše či Piláta. Jak nás láká ovládnout druhého, mít ho v hrsti, ovlivňovat jeho vůli, myšlení, city! Vědět, co přesně na něj zabere a umět toho využít! A umývat si ruce – já nic! Není toto ďábelské pokušení naším denním chlebem? Snad ani nechceme, snad jsme si jen zvykli, že podle tohoto mocenského principu se svět točí. V politice, v rodině, v jakékoli partě.
Ježíš Kristus – ten z jeslí a z kříže – odmítá takový princip uznat za pravidlo a nutnost. Nepřistupuje na něj a svým narozením ho narušuje. Celým svým životem ukazuje opačným směrem – k lásce, odpuštění, přijetí druhého, jeho ospravedlnění, jeho zastání. Kristus říká: „Kdo by chtěl duši svou zachovat, ten ji ztratí a kdo ji ztratí pro mne a pro evangelium, ten ji nalezne.“ A Pán Ježíš nejen mluví – on prostě žije jinou možnost života – Boží možnost – a proto stojí nakonec výš než Herodes, Kaifáš či Pilát a může přemoci i jejich stinné stránky v nás – právě pro tuto jeho sílu a moc nazýváme Ježíše Krista Pánem. V každém z nás je kus Jidáše, Kaifáše či Piláta. Ale může v nás být také pořádný kus Krista! A bude to kus vše ostatní přemáhající.
Nebojme se přicházet k vánočnímu betlému, v němž nechybí vojáci. Patří tam, stejně jako násilníci, teroristé a fundamentalisté sužující náš dnešní svět. Stejně jako naše charakterové vady i nechtěná ublížení. To vše patří k betlému. Nebojme se nepohody, nezdarů a utrpení. Patří k vánočnímu betlému. Patří k narození Krista. Patří k životu, protože jen ono nás může posunout do frekvence, na které doopravdy uslyšíme Boží hlas. Upřeme raději svou pozornost k betlémskému dítěti. K tomu z jeslí a z kříže. Ono je znamením naděje. Naděje, že boj, který zdaleka ještě není dobojován, má smysl. Že oběť, která není jen gestem, která něco stojí, ta oběť očišťuje a slibuje vítězství. Vždyť se zápasí také o naše duše. A cenou vítězů bude svoboda v Kristu a společenství s Bohem i lidmi.
Nebojme se, tato naděje v Krista není marná. Nebojme se žít z té betlémské naděje – a Pán Bůh nám v tom pomáhej.  
Amen
