1.Kor. 3:1-15
úvod: Princezna Arabela měla kozelný prsten - někdy bychom chtěli být jeho otočením dětmi. Není to špatná věc, být znovu miminkem. Miminko se nemusí stydět za to, že je miminko. Ale teprve, když se dospělí chová jako miminko tak by se mělo stydět (ilustrace).
Pavel se zlobí na Korinské křesťany, že se chovají jako miminkaa napomíná je ve třech oblastech:

1.křesťanští vedoucí jsou jen služebníci (v.4-5)
Pavel sazadil, Apolos zaléval, ale Bůh dával vzrůst. Oni však uctívali Pavla či Apola. Není k nim vzhlížet, obzvlášť na začátku jejich duchovní cesty, ale pokud tak činí pořád, je to světské.
Dnes podobný případ: Kaplvinisti & Luteráni
Nicky Gabmle & Rico Tice
Čeští kazatelé mohou být podobně zbožňováni
Když se loučíte s kazatelem u dveří, lepší než říct "to bylo skvělé kázání" je říct v čem k vám Pán Bůh promluvil

2. Bůh je správcem (v.7-9)
...růstu - příklad: chmel - různé úkony: drátkování, zavádění, česání - různí lidé dělali různé věci. Vojta Kozák z našeho sboru uvěřil a podílelo se na tom mnoho lidí.
...stavby - mnohapatrová stavba v Nových Butovicých: různí lidé v jednotlivých patrech dělají různé věci. Pán Bůh je hlavní stavitel.
- nemusíme umět všechno
- nemusíme rozumět všem procesům
- nemůžeme a nemusíme vědět kam až stavba sahá. Nejspíš sahá mimo mě, mimo moji rodinu, mimo můj sbor
- nejsme odpovědni za výsledek
- v.9 spolupracovníci na Božím díle - je skvělé spolupracovat s Bohem jako šéfem - kterému všechno patří
My jsme odpovědni za to jak stavíme. Dva principy: 
a)odměna v.8,14 - je tu odměna. Někdy ji už uvidíme tady na zemi - když třeba učíme děti v besídce a my pak vidíme jak se jejich víra projevuje a roste
b)úevný základ - budova musí mít pevný základ (třetí bod)

3. Kristus pevný základ
nesmí být základem něco jiného. Různé alternativy pro pevný základ:
a)Tradice - vždy se to dělalo tak se to bude dělat dál (špatný základ)
b)Budování říše: Univerzitní křesťanské hnutí či Studenti pro Krista se mohou stát modloříší, pokud nepracujeme primárně na království božím
c)mé schopnosti - moje dary, moje kariéra apod.
Jedině Kristus a Jeho evangelium je pevný základ. To, že ho Bůh Otec poslal na zem, aby zaplatil svoji svatou krví za náš hřích a my byly ospravdlněni jako bychom nikdy nezhřešili. To je základ pro stavbu.

Rekapitulace: 
Miminkovský křesťan uctívá vedoucí místo Boha, ignoruje Boha jako stavitele a nemá Krista jako základ. Naopak, dospělý křesťan dělá pravý opak - uctívá Boha, bere ho jako stavitele a bere Krista jako základ.
V jakém stádiu jsi ty. 
Jsi křesťan miminko, nebo dospělý křesťan.
Pokud tu nejsi vůbec jako křesťan, pak se Kristus nabízí být pevným základem i pro tebe. V. 13 říká, že Onen den ukáže to jak kdo stavěl. Pokud stavíš na své spravedlnosti tak v Onen den neostojíš. Jedině když se spolehneš na Krista, že zaplatil za tvůj hřích, tak budeš pevný a zachráníš se. 

