Kdybys znala co dává Bůh ...
Mt 25,31-45

Jan 4,10 „Kdybys znala co dává Bůh a kdybys věděla, kdo ti říká: „Dej mi napít“, požádala bys ty jeho a on by ti dal vodu života.“
Osnova:
1. Boží Syn žádá o vodu. Prosí, ač by mohl poroučet. Podle veršů Fp 2,6-7 „...vzal na sebe způsob služebníka...“
2. Vyhovíme-li mu, můžeme pak i my poprosit jeho. Podle verše „Proste oč chcete“J15,7
3. Jak dát napít Ježíšovi? Podle verše: „Nasytili jste mě, ujali jste se mě, navštívili jste mě, dali jste mi pít...“Mt 25,37
Ježíš má vodu života. Není to fantazie z Pána prstenů nebo dopisů Narnie.  Nepřináší ji krkavec. A nekřísí s její pomocí ruského bohatýra. Není to pohádka. Je to symbol Božího požehnání, Jeho pomoci a přízně. V každém dnu našeho života na zemi. A věčná budoucnost spolu s Ním v jeho království. 
Ježíš má vodu života. Uvěř v něj, milá Samařanko a nebudeš mít na zemi žízeň, ale získáš věčný život v nebi. 
Pán Ježíš Kristus tuto vodu života nenabízí však jako ten, kdo se povyšuje. On nejprve prosí. Prosí o pitnou vodu pro sebe. Prosí ač by mohl poroučet. Je v pozici poutníka na cestách. Muže hladového a žíznivého, co prosí o vodu z Jákobovi studny. Boží Syn vlastnící „vodu života“ žádá o vodu ze studny! Vlastní vodu pro duši, ale žádá vodu pro tělo. Ač má milionkrát víc, prosí nějakou neznámou ženskou v Samaří o nepatrnou částku toho, co má. Proč? Protože se Bohu zalíbilo bydlet v lidském těle. Protože se rozhodl učinit si z lidského těla svůj chrám. Chrám, který zboří a ve třech dnech znovu postaví. Bůh, co sestoupil na naši zem. Boží Slovo, které se stalo tělem.
Desátý verš je pro nás výzvou k hloubání. „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou."  Známe co dává Bůh? A víme, jakou moc má jeho vyslanec Ježíš? Pakliže ano, proč nepožádáme my jeho, aby nám dal k našemu životu tu pravou vodu, po které už nebudeme žíznit? Problém je, že neznáme a nevíme. A nebo málo známe, co dává Bůh a málo víme, kdo je Ježíš. 
Jsme jako naše prababička, kterou by na ulici zastavil velkovýrobce obuvi pan Baťa a prosil by ji o pár bot, protože se mu prý ty jeho rozbily. Prababička neví kolik párů bot denně vyrobí zlínská továrna na boty a neví, kdo to stojí před ní a prosí  o jeden jediný pár bot. Jako Samařanka před Ježíšem ... „Ani vědro nemáš a studna je hluboká“... Kdyby obojí znala, poprosila by zcela logicky ona jeho, aby jí dal mnohem víc, než o co žádá on jí.  Ve stejné pozici jsme před Bohem a před jeho synem i my. Každý z nás. A nebo si představte, že jedete autem a u kraje silnice stopuje pan Ferdinand Porsche nebo pan Henry Ford. Mává na vás a potřebuje svézt... A vy nevíte kolik aut za hodinu vyrobí jeho světoznámá automobilka a nevíte ani, že je to její zakladatel a její majitel, který vás prosí o svezení. Ale vezmete ho a on vám v autě říká: „Kdybyste znal, jaký je denní obrat Fordky a kdybyste věděl, kdo vás stopnul, požádal byste vy jeho a on by vám dal kterékoli ze svých vozů!“ Ale to není všechno. My zde mluvíme jen o věcech tohoto světa. O věcech denní spotřeby. O botách a autech. O křuskách, které z pár let vyjdou z módy. O plechovkách, které za několik desítek let zreznou a sešrotují je. Ale Bůh ... Bůh dává spásu pro věčný život a Ježíš má pravomoc odpustit hříchy. „Kdybys znala co dává Bůh a kdybys věděla, kdo ti říká o vodu, požádala bys ty jeho...“ 
A ta žena v 15. verši skutečně požádá. Jestlipak i ty jsi v 15. roce svého života požádal Ježíše o spasení? O jeho odpuštění tvých vin a ospravedlnění Boží milostí? 

Text Bible dál pokračuje: -o tom, že Ježíš sáhne na jeden z hlavních problémů té ženy - jsou to muži - ... -o tom, že žena se ho ptá na nějakou, pro ni důležitou teologickou otázku ... -o tom, že se mu nakonec svěří se svým doufáním. S nadějí, že až jednou přijde Mesiáš, poví jim všechno. Každý z nás má toužebná přání, tajné naděje a skrytá doufání. Každý z nás má svá „snad jednou přijde den“ , „snad to bude lepší“, snad …snad …snad. A ženino „snad“ je zaměřeno k zachránci. K naději národů. K budoucnosti, že přijde ten, který vysvobodí svůj lid z otroctví. Každý máme ta svá doufání, ty své naděje a své tužby. I Ježíš se jí ke svému kristovství přizná, ač před jinými je dosud tají - nepřišla ještě ta správná hodina - démonům vyšlým z nemocných lidí zakazuje říkat, kdo je. Samařance to ale poví. A ona mu uvěří. Zrodil se vztah. Vztah důvěry. Vztah víry. Mezi člověkem a Bohem. Mezi Samařankou a Božím Synem. Vztah, kterým už nic neotřese a který přetrvá do věčnosti. 
Vždycky jsem přemýšlel, jestli mu během rozhovoru nabrala vodu ze studny a dala mu napít, nebo to zamluvili a ona to neudělala. Vím, biblický text jde do podstaty a neřeší už detaily a tak se to nikdy nedozvíme. Ale přesto mi Ježíšova prosba souzní s 25. kap. Matoušova ev., kde Pán Ježíš říká: „Byl jsem na cestách, hladoví a žízniví, nemocný a ve vězení. Nakrmili jste mě, dali pít, navštívili, oblékli a ujali.“ Když Ježíš Samařanku prosí o vodu je to přesně ve smyslu tohoto Matoušova textu. A tak by mě zajímalo, zda mu ji ze studny nabrala nebo ne. Písmo tuto věc dál neřeší a já jsem rád. Můžeme si totiž sami najít odpověď na otázku: „Jak dát Ježíšovi napít?“ Jak mohu Krista nakrmit, navštívit, napojit dnes? Ve smyslu jeho slova z Matoušova evangelia. Tam Matouš napsal, co Ježíš řekl. A zní to: „Cokoli jste nejmenším z lidí udělali, mně jste udělali.“ A tak tedy v ubohých a potřebných krmíme a napájíme samotného Ježíše. Pak ale máme i právo poprosit sami o vodu života. Tam, kde napojíme samotného Ježíše neplatí jen, že ho můžeme prosit o co chceme. Není tu jen výsada, ale je tu i právo. Právo toho, který vyhověl, pomohl a dal. Právo pomáhajícího, aby též požádal o odměnu a měl na ní nárok. Aby poprosil a dostal. Je tu právo synů a dcer božího království. 
Možná jsme jako křesťané už v mnohém rezignovali. Smířili se a uvěřili dobře myšleným větám o tom, že na nic před Bohem nemáme nárok. Nemáme ... A přece máme !!! I nám platí Ježíšova slova: „Kdyby znala, co dává Bůh…..“ 
Chromý žebrák u chrámové brány chce po Petrovi a Janovi peníz. Nejsme mu podobní? Nejsme i my spokojení s tím, že nás naše chromé nohy donesou jen k modlitebně? A to ještě ani ne každou neděli. Že jsme v kontaktu s posvěceným místem? Že se dotýkáme Božího domu? Chromý žebrák u chrámové brány…! Ubozí křesťané v lavicích své modlitebny. Doufají, že dostanou almužnu pro svoji duši, když se dotknou posvěceného prostoru. Chromý žebrák u chrámové brány…! Ale Petr – učedník Ježíšův - na něj upřel svůj zrak a řekl – "Pohleď na nás!" On se obrátil k nim a čekal, že od nich něco dostane. Petr však řekl: "Stříbro ani zlato nemám, ale co mám, to ti dám: ve jménu Ježíše Krista Nazaretského vstaň a choď!" Vzal ho za pravou ruku a pomáhal mu vstát; a vtom se chromému zpevnily klouby, vyskočil na nohy, vzpřímil se a začal chodit. Vešel s nimi do chrámu, chodil, skákal radostí a chválil Boha. A všichni ho viděli, jak chodí a chválí Boha.“

O čem se tu v Bibli píše? O tom, že každý chromý bude moci chodit? Ne! Řeč je o tom, že dary, které dává Bůh předčí očekávání. Že Bůh, jako milující Otec chce dát mnohem víc, než oko spatřit smí, než slova vypoví,než naše srdce toužit zná. „Kdybys znala co dává Bůh a kdybys věděla, kdo tě žádá, abys mu dala pít... Požádala bys ty jeho a on by ti dal vodu pro tvůj život. Vodu po které bys neměla už nikdy žízeň!“
A na závěr to slůvko „požádala“. „Požádala bys“. Obyčejné slůvko, ale velmi důležité. On samařské ženě nic nevnucuje. Dává jí jen možnost požádat. Jen nabízí a zaslibuje: „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou." Nebojme se požádat Ho. Vždyť můžeme. A věřme Jeho zaslíbení: „On ti dá vodu po níž nebudeš žíznit na věky!“ On nabízí sám sebe. On je tou živou vodou. Dal svůj život v oběť za náš hřích. Nabízí dnes plný život v obecenství s Ním. I dnes volá: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije! A voda, kterou dá stane se v nás pramenem vyvěrajícím k životu věčnému.“   
Amen
