Kananejská žena

Mt 15,21-28

(V návaznosti na kázání z min.neděle Mk 5 kap. je stejný příběh zapsán i u Mk 7,24-31)


Rád bych navázal na příběh z minulé neděle. Před týdnem jsme měli před očima uzdraveného člověka, kterého Pán Ježíš Kristus posílá aby o svém spasení svědčil své rodině a přátelům. Tento člověk pak v celé té krajině desíti měst vypravoval jak veliké věci mu Bůh učinil. Za několik měsíců jde Ježíš s učedníky znovu tou krajinou Týru a Sidónu a neznámá kananejská žena Ho volá, aby pomohl její nemocné dcerce. Neznáme její jméno. Stačí, když řekneme: ”Pohanka které si netřeba všímat.” Je to žena vůči učedníkům ze druhého břehu, z cizí říše zla. Nedoporučuje se stýkat se s těmito lidmi. Mají to přímo Mojžíšovým zákonem zakázané. Ježíš ani učedníci se s ní nechtějí setkat, ale ona s nimi ano! Oni od ní utíkají, ale ona je dohoní. Oni ji chtějí minout, ona je přinutí zastavit se. A potom je přemůže tím, o čem si mysleli že na rozdíl od nich nemá. Přemůže je svou vírou.

Co je to za ženu? Co o ní víme? Žila v kraji dvou pobřežních měst u Středozemního moře, v okolí Týru a Sidonu. Žila a sžírala se bolestí nad chorobou své dcerky. Před očima se jí často ode​hrával hrůzostrašný pohled. Dítě ztrácelo vědomí, sví​jelo, se v křečích, bledlo jako při umírání. Plakala nad ní jako každá pravá matka nad svým dítětem. Vždyť bylo součástí její duše. Tak, jako se skrze mraky náhle prodere jediný paprsek světla a ozáří kousek země, tak na dům této nešťastné ženy zasvítilo slunce naděje. Zaslechla od uzdraveného bývalého šílence, že jej uzdravil Ježíš. Možná že to neslyšela přímo od něj. Možná to jen zaslechla na trhu nebo jí to donesla nějaká vesnická klepna. Víte, tyhlety zprávy se šíří rychle. A ona teď ví, že povstal v judské krajině PROROK!!! Možná o Něm slyšela od lidí, kteří v Judsku byli. Viděli uzdravené, viděli, že i démoni před Ním padají a křičí: "Ty jsi ten Syn Boží!"  Zkrátka zvěst o Pánu Ježíši se dostala i k této ženě a její naděje se dychtivě upnula na zprávu, že On je nebeský posel, nebeský lékař, zachránce poslaný od samého Boha. A jak o tom každý den znovu a znovu přemýšlela, klíčila v ní víra. Nejprve docela maličká, potom větší a větší, až se celá její bytost nakonec proměnila na toužebné očekávání setkat se s Ním.

Když čtu evangelia slyším, jak vždy když někam šel Pán Ježíš se svými učedniky, předcházela Ho zvěst: ”Jde ten svatý prorok, jde ten záhadný Boží, který o sobě tvrdí, že je Synem Člověka. Provází Ho moc. Bůh je s Ním. Připravte se všichni, kteří potřebujete pomoc! Pospěšte k Němu!” Tato radostná zvěst provázela též i Jeho cestu do kolí Týru a Sidonu a dostala se i k uším té ženy. Nitrem kenaánské ženy v tu chvíli zatřásl vichr. Její duše se napjala jako luk, který vystřelí svůj šíp víry. Vyběhla ven a čeká a vyhlíží a pobíhá sem a tam. A pak v dálce vidí, jak přichází Pán s učedníky. Z jejích úst zaznívá hlas topícího se, hlas hadem uštknutého na poušti, hlas: ”Smiluj se, Pane, nade mnou, moje dcera strašně trpí. Je posedlá démonem." Pán Ježíš neodpovídá ani slova. Mlčky kráčí s učed​níky dál. 

Poznali jste někdy, jak nepříjemné to je, když někoho o něco prosíte a on neodpovídá? Jak je vám u srdce? Opakujete znovu prosbu a on znova nic. Začne se vás zmoc​ňovat hněv. Zažili jste už někdy hádku, kdy jeden křičí a druhý mlčí? Zažili jste už svůj vlastní hněv z toho, že druhý mlčí? Takový hněv patří k největším z hněvů. Zmocní se nás nevýslov​ný vztek. Potlačovaná lítost, potlačovaný výbuch: ”Já prosím a on povýšeně mlčí. Strašný pocit!”

Ale žena se nenahněvala. Volání se mění ve výkřik: "Pane zastav se. Pane, mluv se mnou!" Jenže Pán stále mlčí a jde dál. 

I naše prosby bývají často podobné prosbám té ženy. My voláme, Bůh mlčí a události jdou dál. Co nyní učiní ta žena? A co činíme v takových chvílích my? Rupnou jí nervy? Uteče s pláčem? Ne, one se nedá Ježíšovým mlčením porazit. Ticho přemáhá svým ještě větším křikem. Její výkřik se mění na hlas člověka padajícího do propasti: "Pane, za​chraň mě! Neopusť mě v této chvíli'." Učedníci se zastavili, je jim to nepříjemné. Skandální. Působí to rozruch. Je jim trapně. Ano, emoce, stud, obava z fopá, nikoli lítost, nikoli soucit, ale trapnost jejího volání je zastavila. A tak přinutili Ježíše aby zastavil také. Dokonce Ho začali prosit: "Pane, zbav se jí, už se to nedá vydržet."

Před námi stojí otázka: Proč Pán nejedná? Což nemá soucit? Vždyť je Bohem lásky. Jenže On má v tuto chvíli od svého Otce poznání, že přišel pro Izrael. Pouze pro Izrael. Kenánci jsou v danou chvíli národem pod Božím soudem. A proto ženě říká: "Nejsem poslaný k cizím ovcím, ale jsem Pastýř ovcí Izraele." Všimněme si jak Pán Ježíš důsledně koná vůli svého nebeského otce, a ta mu nepřikazuje aby se věnoval kenánské ženě. To úchvatné však spočívá v tom, že zanedlouho se Boží vůle změní. A učedník Jan později už může směle napsat: "Tak Bůh miloval svět.” Jak a skrze co se stalo, že Boží Syn rozpoznal novou vůli svého Otce v nebesích? Snad během svých nočních modliteb na opuštěném místě? Či v usebrání se na poušti? To bylo možná jindy, ale nyní rozpoznal nový směr svého poslání ve křiku a nářcích hystericky křičící kanánky. A nejen křičící: Žena mezitím předstoupila až před Ježíše a poklo​nila se hluboko k zemi. "Pane,mám doma dceru a já jí nemohu pomoci."

Pán Ježíš stále věrný svému původnímu poslání jen pro Izrael, nedívaje se na tu ženu poví slova, která budou znamena, že se urazí a odejde. Stane se doslova podle přání Jeho učedníků, kteří Ho prosili: ”Pane, zbav se jí!” Pronese slova, která jsou bičem na nahé tělo: "Nesluší vzít chléb dě​tem a hodit ho psům". Zní to jako výstřel, který zabíji naději. Chléb se podává jen dětem. Chléb nejedí psi! Boží moc k uzdravení patří dětem Izraele, a ne dcerce, tomu štěněti, ženy cizinky a pohanky.

Co bychom jí bratři a sestry v tuto chvíli poradili? ”Ženo, vstaň ze země, vždyť máš svou hrdost! Nenech se ponižovat! Ženo, víc se Ho už nedoprouj! I kdybys měla se svou dcerkou i zemřít, vol raději smrt, než prosit bezcitného. Tak běž už, proč tu ještě klečíš!” Ne, neslyší, naše rady. Takové jsou ženy. Patří jim náš hluboký obdiv. Odloží všechnu svoji hrdost, když jde o život jejich dítěte. Kanánka zdvihá hlavu, hledá odpověď... A našla řeč, která nejde odmítnout: "Ano, Pane, máš pravdu, jsme psi. Ale, ó, Pane, když děti u stolu jedí, což psi nedostanou drobky, které dětem padnou na zem?"

Cože se to v tu chvíli děje? Je tu žena, která právě pro svoji dcerku obětovala všechnu svoji pýchu a hrdost. Čest svého kenánského rodu. Důstojnost, jaké se těšila ve svém okolí. A především své vlastní JÁ. Před Ježíšem se nyní sklání pokora člověka, který se cele odevzdává do Ježíšových rukou. Poddává se cele nejen Jeho požehnání, ale také Jeho soudům a zlořečení. Ta žena neví, co přijde. Neví, co zazní z Ježíšových úst. Může na ní šlápnout a ona bude ráda, že se jí dotkl. Co se to děje? Na, zemi v prachu, leží ne prohra, ale vítězství. Vítězství podle biblického slova: ”Kdo se ponižuje bude povýšen a kdo se povyšuje, bude ponížen. Leží zde víra větší než pohanění!!!

Tato pohanka je předobrazem všech lidí světa, kteří v budoucnosti před Ježíšem pokleknou a uvěří. Lidí všech, národů, ras, kultur a civilizací. A právě v tuto posvátnou chvíli Ježíš slyší rozšiřující vůli nebeského Otce o svém poslání. V této ženě slyší hlas celého lidstva, které k Němu zoufale volá pomoc. Její ponížení je předobrazem spásy světa. A to ve smyslu verše: ” Matouš 7:7  Proste, a bude vám dáno; hledejte a naleznete; tlučte a bude vám otevřeno. Neboť každý, kdo prosí, dostává, a kdo hledá, nalézá, a kdo tluče, tomu bude otevřeno. Což by někdo z vás dal svému synu kámen, když ho prosí o chléb? Nebo by mu dal hada, když ho prosí o rybu? Pán Ježíš slyší a rozumí: ”Vyslyš tuto ženu!" Pán Ježíš, slyšel a pochopil Otce. Zvolá: "Ženo, velká je tvoje vira. Staň se ti, jak chceš!"

Učme se od této ženy velké pokory! Uměla snést ponížení. Pokořila se, do prachu, a Pán ji vyzdvihl ke hvězdám. Pokora jde vždy přes překážky, zkoušky a utrpení. Velká pokora buší, na nebesa a dostává podle své hloubky a víry to, co je pro ni nejlepší.

Závěr :

1. Jakou máme pokoru a víru? Pán Ježíš se díval tehdy na zástupy lidí stejně tak jako se dívá i dnes na nás, zde shromážděné. A tehdy stejně jako dnes říká: ”Lidé malé víry, hledejte nejprve Boží království a jeho spravedlnost a všechno ostatní vám bude přidáno!”

2. A ještě jedno poučení nám příběh staví před oči. Pán Ježíš změnil své rozhodnutí. Nové poznáni Mu zprostředkovala osoba, kterou lidé jeho národa pohrdali. Stejně tak i do našeho ži​vota často pošle Otec nebeský člověka, který je uplně jiný než my a má na nás nároky přímo neslýchané. Dříve než vyřkneme slova: ”Neotravuj, nemám čas, dej mi pokoj, ty jsi se zbláznil, to snad nemyslíš vážně, jsi snad cvok...” Popřemýšlejme, zda jej Pán Bůh neposlal na naši cestu schválně. Prostě proto, že chce v určitém ohledu rozšířit chápání našeho pohledu na Jeho lásku. 
Amen

