Klimatizace

Introitus: Matouš 5:13  Vy jste sůl země; jestliže však sůl pozbude chuti, čím bude osolena? K ničemu již není, než aby se vyhodila ven a lidé po ní šlapali.

Text: Gen 25, 29-34 + 27,1-30

Osnova:   
1) Jákobův podvod
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5) Klimatizace

1) Jákobův podvod

Praotec izraelského národa by mohl být z určitého zorného úhlu pokládán za praotce všech podvodníků. Nechci tím šířit žádný antisemitismus, žádné protižidovské nálady, i když víme, že některé z těchto jákobovských rysů, některé sklony k podfukům v mezích zákona nezřídka i přes tyto meze nebyly zvláště u židovských obchodníků zjevem příliš vzácným. Podvést „góje“ t.j. nežida, nebylo ani z hlediska židovské náboženské etiky žádným přečinem. Možná se tím kompenzovalo mnohé bezpráví, jehož se na Židech v průběhu staletí dopouštěli nežidovští spoluobyvatelé.

Jákob provedl ve svém mládí několik činů, které rozhodně nelze chválit. Četli jsme o nich z knihy Genese.


a) Podvodně využil situaci, aby na svém bratru získal za hrst čočky výhody spojené s prvorozenstvím. Nedělejme si nějaké duchovní iluze o tom, že mu šlo jen a jen o požehnání duchovního rázu. Výhody spojené s prvorozenstvím znamenaly například to, že po otcově smrti dvojnásobné dědictví. Nikdo z nás by asi netvrdil, že to bylo pěkné jednání v této rodině. Dodnes se kvůli podobným věcem sourozenci rozcházejí a soudy mají dobré ryto.


b)Později Jákob podvodně uchvátil i požehnání samotného otce, který chudák už nic neviděl pořádně a vydávat se před slepým otcem za svého bratra bylo pro Jákoba adrenalinovým dobrodružstvím. S pomocí matky tak získal v rodině vedoucí postavení, které podle práva náleželo staršímu bratrovi Ezauovi. Součástí tohoto otcovského požehnání byl i odkaz: „Budeš pánem svých bratrů a ať se před tebou sklánějí synové tvé matky.“
Rozhodně nelze Jákoba za tyto činy chválit. My víme, že to byly činy jeho neobráceného srdce. Jákob později prodělal mnohé utrpení, prožil velké setkání se svým Bohem a to změnilo jeho život. Jestli jej pozdější generace považovaly za praotce národy, pak rozhodně ne pro jeho podvodné činy, jichž se dopouštěl ve svém mládí, ale pro druhou polovinu života, ve které vystupoval jako Boží muž, který prožil veliké obrácení a ve které si jej Bůh vedl napomínáním i milostí ke svým cílům.

2) Jákob a dějiny diplomacie
Název není úplně výstižný, ale snad pochopíte, co mám na mysli. Způsob jednání Jákoba se bratrem Ezauem, podvodný, plný hledání vlastních výhod i za cenu potlačení pravdy a spravedlnosti, můžeme považovat za téměř obecný způsob jednání lidí dneška. Čím jsem starší, tím zřetelněji vidím, jak toto staré „jákobovské“ jednání svádí téměř každého nevěřícího (a někdy i věřícího) člověka. Jsou vzácné výjimky. Dějiny znají  světské Mecenáše, kteří vykonali z nezištných důvodů velké dílo ve prospěch druhých, ale to byly vzácné případy. Většina lidstva jde ve stopách neobráceného Jákoba. „Je-li příležitost, využij ji pro sebe a na bratra nehleď“. Tato skutečnost je dějinami zdokumentována až příliš dobře. Intriky v senátu starověkého Říma, diplomacie středověkých císařů římských i samotného papežského stolce. Člověku téměř běhá mráz po zádech, když čte na jakých základech je vybudována ta naše slavná západní civilizace. Pomluvy, podlézání, vraždy odpůrců, samé nečisté věci. „Jákob - po všech stránkách překonán!“ Ale nemusíme myslet jen v celonárodních proporcích. Co se leckdy dělo, stále se děje v rodinách a všude tam, kde se sejde na delší dobu několik lidí. Ano, neobrácený Jákob, to je svět v němž žijeme. Svět bez Boha, svět bez bázně před hříchem, svět bez obav před Božím soudem.

3) Pavel kontra Jákob

Když si otevřeme list Pavla pro Filipany, čteme tam ve 2.kap.3.-4. verši: „v ničem se nedejte ovládat ctižádostí ani ješitností, nýbrž v pokoře pokládejte jeden druhého za přednějšího než sebe; každý ať má na mysli to, co slouží druhým, ne jen jemu.“ A to je úplně jiný svět než ten, ve kterém žijeme. Úplně jiný program. Konec kořistnictví. Mít na zřeteli místo sebe prospěch druhých. To jsou tóny, které do starého antického světa přinesl Pán Ježíš Kristus, a které pak vyzdvihl apoštol Pavel. Jákob musí dostat nové srdce. Pán Ježíš Kristus musí při tom starém Jákobovi v nás učinit všecko nové. To staré jákobovské srdce to máme od narození. To je ten dědičný hřích, který musí být proměněn a odstraněn, vykoupen a ukřižován spolu s Kristem.Proto důraz: „Musíš se znovuzrodit starej Nikodéme!“

5) Naše poslání

Svět a všechno lidstvo se vrátí do kolejí a do myšlení starého Jákoba, jestliže křesťanství přestane vykonávat svůj vliv. Naše povolání na této zemi je být světlem a solí světu. Já tomu rozumím především tak, že máme být tam, kde bydlíme a tam, kde pracujeme, nositeli a představiteli čestného, otevřeného, laskavého, obětavého jednání, osvobozeného od vší neupřímnosti a podfukaření. Třeba někdy i za cenu zdánlivě vlastní škody. 

Takový život se ale nedá pěstovat bez Pána Ježíše Krista. Staré neproměněné srdce vždycky chytračí, vždycky vede na cestu hledání osobních zájmů, vždycky mu jde o osobní výhody. Slova Pavlova filipským začínají imperativem: „Nechť je mezi vámi takové smýšlení, jako v Kristu Ježíši ... nehledejte jeden každý jen svých věcí, ale každý také to, co je jiných...“ 

A Ježíš ve svém kázání říká: „Vy jste sůl země, vy jste světlo světa“. To je, milí bratři a milé sestry, naše dějinné poslání uprostřed tohoto světa. Hovořím o dějinném poslání křesťanství. To ale nejde uskutečnit jinak, než osobním obrácením každého člověka zvlášť. Jeden každý sám musíme poznat a okusit onu proměňující moc krve Kristovy. Staré srdce, jákobovské, hříšné, plné závisti, lakoty, zkrátka plné hledání svých věcí, musí Pán Ježíš Kristus proměnit na srdce ochotné milovat, sloužit a odolávat náporu hříchu. A to v moci a síle UKŘIŽOVANÉHO.

5) Klimatizace

Klimatizace. To slovo asi znáte každý. Prostory s větším počtem lidí, společenské místnosti, sály, sportovní haly, některé učebny, fitcentra. A důvod klimatizace v nich? Bez klimatizace - nedychatelno, v létě horko, v zimě chladno, zkažený vzduch, kouř, zápach potu. Klimatizace je zařízení, které automaticky reguluje teplotu, vlhkost a proudění vzduchu v místnosti. Většinou - vysoké náklady, má-li být klimatizace opravdu účinná. 

Podobně - i v životě jednoho každého z nás. Každý z nás by měl být podle dnešního čtení jakousi KLIMATIZAČNÍ JEDNOTKOU pro své okolí. Ano, jsou to vysoké náklady, ale efekt se vyplatí. Vysoké náklady na náš život s Kristem, na opravdovost naší víry, na náš modlitební zápas, na naši zdrženlivost, na naši umírněnost. Když nás obklopují všelijaké vichry sobectví, nelásky, závisti a pomluv, máme nejen sami odolat a nepřidat se a nejednat stejně, ale co víc - máme čistit vzduch, filtrovat svým pokojem a mírností všechny ty zápachy a nálady, které plní ovzduší lidí s nimiž bydlíme, pracujeme v jedné místnosti nebo studujeme v jedné třídě. Máme šířit vůni života prožívaného ve světle Kristovy lásky.

A také ve sboru by na nás měl být vidět duch Kristův. A nejen vidět. Měl by v nás bohatě přebývat. To je něco jiného. Ukazovat na délce své kravaty velikost svého křesťanství je na nic. V nás však má přebývat BOHATĚ duch Kristův. Aby zde bylo to pravé ovzduší lásky a služby. Ne závist, ale odpuštění. Ne ksichtění, ale hora naděje a přístav pokoje.

Bez té fyzikální klimatizace se dá obejít, ale bez Pána Ježíše Krista a jím proměněných srdcí k čistému životu být nemůžeme. O tuto KLIMATIZACI chceme zápasit, tu si chceme vyprosit. „Vy jste sůl země; jestliže však sůl pozbude chuti, čím bude osolena? K ničemu již není, než aby se vyhodila ven a lidé po ní šlapali. Vy jste světlo světa. Nemůže zůstat skryto město ležící na hoře.“ To je slovo VELKÉHO POSLÁNÍ - ALE I VELKÉ ODPOVĚDNOSTI.


Amen

(podle Ing.Miroslava Petrdlíka)

