Králův advent


 - druhá adventní neděle -
Iz 11:1-10 ; Mt 3:1-17
Na druhou neděli adventní se obvykle čte text o 2. příchodu – o 2. adventu Krista. A ten budoucí 2. advent nebývá obvykle líčen v krásných barvách. Žádný chlév, žádné jesle, žádný kožíšek od pastýřů, žádné jehňátko, žádné dary mudrců, ale oheň, síra, krev, znamení na nebi, zemětřesení na zemi a různé další přírodní katastrofy, poslední soud a oddělení plevele od pšenice, zrna od plev, dobrých od zlých. Čtou se podobenství o 10 družičkách. Jedněm otevřeno, druhým řečeno: „Neznám vás“. Oddělení ovcí od kozlů. Jedni posláni do věčné radosti a druzí do věčného trápení. Tak to viděl i Jan Křtitel a tak o tom prorokoval. Tak hrozil, tak varoval. Muž s lopatou, který čistí svůj mlat. Místo, kde se oddělují slupky od zrn. Dřevorubec se sekerou, který poráží neužitečný strom … A pak přišel Ježíš. Jan ho viděl až v dospělosti. Neznal dítě v plenkách položené do betlémských jeslí. Ale ani ten dospělý Ježíš se Janovi nezdál, jako muž, co lopatou čistí svůj mlat nebo se sekerou porazí prohnilý strom. Ví, že je to Ježíš. Slyšel slova z nebe. Vidí holubici, jak na něj sedá. Dovídá se slepých, kterým Ježíš otevřel oči, o malomocných, kteří jsou zdrávi, o mrtvých, kteří vstali. Ale nejde mu do hlavy ta „radostná zvěst“, to „evangelium“. Jan žádnou radostnou zvěst neprorokoval. Žádné „evangelium“. Ten fakt, že Ježíš zve hříšníky a má s nimi soucit, že jim bez podmínek odpouští hříchy, že nelustruje, nesoudí, nezavrhuje, Janovi nezapadá do slova, které o něm říkal. Že by se zmýlil? A tak později, to už je ve vězení, posílá z vězení za Ježíšem posly, aby se zeptali, zda je to skutečně on. Ten, co má přijít, na kterého všichni věřící čekají. A dostává odpověď, že ano, že se nemýlil. A tak si to Jan musí v hlavě trochu přeskládat. Ten advent, ten příchod Krále, o němž prorokoval. 
Jedenáctý verš ze slov, co Jan říkal, zní: „On vás bude křtít Duchem svatým a ohněm“. Jan je pronáší ve své plamenné řeči, jako hrozbu. My Advent často vyhlížíme, jako něco, co bychom, rádi, aby k nám přišlo, jako něco pěkného. Ale Jan jím hrozil. Kde je pravda? Co je to vlastně ten „křest Duchem svatým a ohněm“? Jan měl o něm jasnou představu. Dštil síru, svolával hromy, blesky, prorokoval konečně příchod spravedlnosti, která potrestá pokrytce, násilníky, zkorumpované kolaboranty. A když viděl, že tito hříšníci berou jeho slova vážně a že přicházejí ke křtu, divil se a bylo mu to málo. Nám by možná stačilo vidět u mizerů pohnutí k lítosti, touhu dát se pokřtít a jejich strach z Božího hněvu. Ale ne tak Janovi. Jan chtěl vidět i jejich nové skutky. Když spatřil mnoho náboženských předáků, jak i oni přicházejí ke křtu, řekl jim, aby svými skutky dosvědčili, že to se svým pokáním myslí vážně. Když viděl kolaboranty celníky, chtěl, aby nebrali úplatky a nenavyšovali si daně na víc, než mají nařízeno. Když viděl vojáky, chtěl, aby se ke spořádaným lidem chovali slušně, aby nekradli a spokojili se se svým žoldem. A to, co mu vadilo nejvíc, bylo, když se lidé dovolávali svých tradic, kulturního dědictví, otce Abrahama a jiných významných osobností svého národa. Jan dobře věděl, jak člověk sám sebe oblafne, odvolává-li na své staré dobré předky, kteří byli s Pánem Bohem zadobře. Hned z jejich svatosti žďabec odkrojí i pro sebe. V této souvislosti Jan hrozí příchodem Mesiáše. Říká: „a bude křtít Duchem svatým a ohněm, a bude to, jako když hospodář vezme lopatu a pročistí mlat.“ Obouchá, oškrabe, zamete a nahrne slupky z obilí na hromadu a spálí je. A aby si to dovedli představit i drsňáci – nezemědělci - použije ještě příměr dřevorubecký. Sekera u paty stromy, porážka toho, co nenese dobré ovoce a spálení. Tak tohle je „křest Duchem svatým a ohněm“ z ruky Mesiáše, který právě přichází. 

Jak jiná byla postava Ježíše Krista! Pro Jana naprosto matoucí. Dodnes je Ježíš o Vánocích představován jako malé děťátko. Bezmocné, bezbranné, zavinuté do plínek. Dítě s lopatou k tomu nepasuje. Roztomilý Ježíšek, jak čistí mlat k Vánocům nesedí. 
A přesto příchod Pána Ježíše působí oddělení dobra od zla, jako se odděluje zrno od slupek. Jan Křtitel se nemýlil. Ale je třeba se na to podívat z jiné perspektivy. Příchod Krista, či Advent Krále způsobil oddělení dobrého a zlého. Ale ne oddělení jedné skupiny lidí od druhé. Příchod Krále oddělil dobro od zla, jejichž koktejl je v nás namixován dohromady a vystrkuje rohy jednou tak a jindy jinak. V podobenství o družičkách nebo o oddělení ovcí od kozlů se může zjednodušeně zdát, že jde o dělení lidí. Nabízí se to i ze slov: „Dva na poli, jeden vzat druhý zanechán, dvě melou obilí, jedna vzata druhá zanechána“. Ale jsou to jen obrazy. I ten 2. Advent bude procházet skrz každého člověka samostatně. Protože máme v sobě to dobré a zlé namíchané dohromady. Roste to spolu jako plevel s pšenicí. Od každého je tu trochu. V každém z nás vedle Ježíše dojde k vnitřnímu oddělení dobra od zla. Teď to nevidíme. Máme v sobě koktejl všeho možného a často si nejsme jisti, co je dobré a co zlé. Ale při 2. příchodu vám do toho zasvítí světlo Boží intenzity a hlavně polarizované. Tak, jako když polarizované světlo jen jedné frekvence (tj. např. laser) zasvítí na holografickou desku a vy obrázek najednou uvidíte ve 3D. Prostorově. Tak, jak při obyčejném světle nevypadal. Najednou je vám jasné, co je v popředu a co ubíhá dozadu. Podobně pak poznáme co je v nás dobré a co zlé. 
Vraťme se od 2. příchodu Ježíše k jeho prvnímu adventu. Tomu „jesličkovému“. I ten toto rozdělení a oddělení působil. Když Ježíše pozorujeme při jeho kázání, jednání, soucitu i tvrdé řeči, tak jeho služba, ať je jakákoli, vždy proniká do větších hloubek, než služba jiných rabínů. Ježíšova slova a jeho činy odhalují motivy, dotýkají se záměrů. Božích i lidských. A najednou je jasné, co je dobro a co zlo. Když se díky němu zaměříme na motivy, můžeme dobro od zla oddělit i my. Ne vždy je ale lehké se k motivům propracovat. Bývají často skryty pod fasádou přetvářky, postavení a pověsti.
Dítě s lopatou je paradox. Jan ale neměl představu dítěte. Viděl dospělého muže. A přece se narodil jako miminko a položili ho do jeslí. O Mesiášovi kolovali pověsti, že nikdo nebude vědět, odkud přišel a kde se tu vzal. Uvěřit v Ježíše, jako Mesiáše byl problém. „Víme přece odkud je! Z Galileje! Z Nazareta! Známe jeho sourozence, tety a strýce! To nemůže být ON!“ A přece to byl On! Muž se sekerou, mlynář s lopatou, přicházející Král. A zároveň Vánoce jsou i jeho narození. Něha, láska, bezbrannost dítěte. Takové novorozeně nikoho nebude soudit. A to je právě ono. Ani dospělý Ježíš nesoudil. Ten paradox je v tom, že Boží Syn přišel ne tak, aby si nechal sloužit, ale aby sám sloužil, ne aby zatratil, ale aby spasil. 
Martin Luther mezi adventní čtení zařadil biblický text, který známe spíš z doby velikonoční: „Jan 12:14-15 Ježíš nalezl oslátko a vsedl na ně, jak je psáno: 'Neboj se, dcero Siónská, hle, král tvůj přichází, sedě na oslátku.'“ A dává ho do souvislosti s proroctvím Izajáše: „Izajáš 40:3-5 Hlas volajícího: "Připravte na poušti cestu Hospodinu! Vyrovnejte na pustině silnici pro našeho Boha! Každé údolí ať je vyvýšeno, každá hora a pahorek sníženy. Pahorkatina ať v rovinu se změní a horské hřbety v pláně. I zjeví se Hospodinova sláva…“ To je přesně vystižený Janův paradox. 

Lidé i Jan čekali nabušeného siláka, mocného krále, před jehož ořem se třese zem. Jehož armáda soudí vesnice a města tvrdě, avšak spravedlivě. A místo toho přichází král na oslátku a přichází k siónské dcerce. Zde je ten paradox. Žádný král přece nepřichází k druhým lidem osobně. Král si přece nechává druhé lidi předvolat k sobě. Správný král by měl vzkázat siónské dcerce, aby přišla k němu a předstoupila před jeho trůn, aby sklonila tvář k zemi, aby přednesla svoji žádost, nebo aby vysvětlila své jednání. A místo toho tenhle král přichází za ní. Sedí na oslátku, na zvířeti, které nebylo proslavené odvahou v bitvách, ale na zvířeti, které bylo známé, jako soumar, co tahá náklady, otrok podrobený jhu. Osel byl sluha, pracovní tahoun, starý Forman, pořízený kvůli nákladům, u kterého nedbáte na to, jestli se zašpiní.
Král sedí ve starém Formanovi a jede k tobě, „dcero sionská“. A právě tento Králův příchod nutně povede člověka k pokání. K pláči. K vyznání. Díky tomu, že král přijde osobně za dcerou sionskou a ne že vzkáže, aby se ona dostavila za ním, se člověk zatřese ve svém srdci. Ne ona před králem, ale král před ní. Ne král na koni, ale na oslici podrobené jhu. Ne před mužem, ale před ženou. Přichází k ní domů. Přichází za dcerou! Ne za mužem, ale za ženou! V době, kdy ženy nic neznamenaly. Kdy král se se ženami vůbec nevybavoval. Na jejichž názor nedal, které přehlížel a považoval jen za nástroje k rození jeho mužského potomka. A tady a teď přichází král, který sám jede za někým, kdo je ženou. A navíc přitom jede na oslu. To člověka obvykle srazí na kolena. Rozpláčeš se, jako dítě, když pochopíš jeho lásku. Proto Ježíš už coby miminko v Betlémských jeslích začíná oddělovat zrno od plev. Svojí pokorou a svojí láskou nás dohání k pokání. 
Co si o tom myslíš? Víš o tom, že takto přichází i za tebou? Že i tvoje DNA jej zajímá? Že i pro tebe má důležitou zprávu? Že i tobě má co říct? Víš to? Že i ty můžeš čekat jeho návštěvu! Že i tobě se narodil. Nejen „Nám, nám narodil se“, ale i tobě i mně. Je to král, kterému člověk rád vyrovná své cesty, rád sníží vrcholky své pýchy a pozvedne se ze svých propadů a nížin své bídy. Rád, protože on přichází za mnou. Ne, aby mě soudil, ale aby i mě i tebe spasil. 

Amen
