Křest Duchem svatým a ohněm

-2. adventní neděle-

Základ kázání na 2. adventní neděli je vybrán standardně z Mt 3:1–12
Zaměřil bych se na 11. verš na slova „Křest Duchem svatým a ohněm“. V souvislosti v jaké Jan pronášel svoji plamennou řeč, je křest Duchem svatým a ohněm vysloven jako hrozba. My jej často vyhlížíme, jako něco, co bychom, rádi, aby k nám přišlo, jako něco pěkného. Kde je pravda? Co je to vlastně ten „křest Duchem svatým a ohněm“? Jan měl o něm jasnou představu. Dštil síru, svolával hromy a blesky, prorokoval konečně příchod spravedlnosti, která potrestá pokrytce, násilníky, zkorumpované kolaboranty. Když viděl, že i oni berou jeho slova vážně a že přicházejí ke křtu, divil se a bylo mu to málo. Nám by možná stačilo vidět u mizerů pohnutí k lítosti, touhu dát se pokřtít a jejich strach z Božího hněvu. Ale ne tak Janovi. Jan chtěl vidět i jejich nové skutky. Když spatřil mnoho náboženských předáků, jak i oni přicházejí ke křtu, řekl jim, aby svými skutky dosvědčili, že to se svým pokáním myslí vážně. Když viděl kolaboranty celníky, chtěl, aby nebrali úplatky a nenavyšovali si daně víc, než mají nařízeno. Když viděl vojáky, chtěl, aby se ke spořádaným lidem chovali slušně, aby nekradli a spokojili se se svým žoldem. A to, co mu vadilo zejména, bylo, když se lidé dovolávali svých tradic, kulturního dědictví, otce Abrahama a jiných významných osobností svého rodu. Jan dobře věděl, jak člověk sám sebe oblafne, odvolává-li na své staré dobré předky, kteří byli s Pánem Bohem zadobře. Hned z jejich svatosti žďabec odkrojí i pro sebe. 
V této souvislosti tedy Jan hrozí příchodem Mesiáše. Říká: „bude křtít Duchem svatým a ohněm“, a bude to, jako když hospodář vezme lopatu a pročistí mlat. Obouchá, oškrabe, zamete a nahrne slupky z obilí na hromadu a spálí je. A aby si to dovedli představit opravdu všichni (i nezemědělci), použije Jan ještě příměr doslova dřevorubecký. Sekera u paty stromy, porážka stromu, který nenese dobré ovoce a jeho spálení. Tak to bude „křest Duchem svatým a ohněm“ z ruky Mesiáše podle Jana Křtitele. 
Jak jiná byla postava Ježíše Krista! Pro Jana naprosto matoucí. Dodnes je Ježíš o Vánocích představován jako malé děťátko. Bezmocné, bezbranné, zavinuté do plínek. Tento týden jsem slyšel dva nevěřící táty od malých dětí, jak si povídali o Ježíškovi. Jeden z nich asi šel se svým malým synkem do divadla na dětskou hru o Betlémě a o Vánocích a povídal druhému toto: „Chtěl bych vědět, kdo Ježíška vymyslel. Jako zrovna Ježíška! Rozumíš tomu? Jako to mimino. Chápeš to? Proč nemohli vymyslet třeba dědu Mráze. To je aspoň pořádnej dědek.“ Jan Křtitel měl také představu pořádného Mesiáše. S lopatou nebo sekerou. Ale Bůh poslal dítě. „Neboť se nám narodí dítě, bude nám dán syn, na jehož rameni spočine vláda a bude mu dáno jméno: "Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, Vládce pokoje. Izajáš 9:5". Tak prorokoval kdysi Izajáš. Dítě, které mate rozum rozumných a chodí jinak, než ho lidé čekají, přichází i k nám v přestrojení za chudé, v kabátě potřebných, s podobou mizerných, přestrojen za bídné, jako malý a bezbranný. Natahuje i k nám své ruce přesně tak, jak popisuje Daniel Fajfr – předseda naší církve – v pastýřském dopise, který právě vyšel. (Dopis přišel tento týden, a vy byste si ho měli přečíst. Vyvěsil jsem ho na nástěnku – je to malý nevýrazný, lehce přehlédnutelný papírek A5, tak jako lidé, o kterých se v něm píše). Ježíš nekřičí, nevemlouvá se, nenárokuje, nepoužívá slova: „musíš a nesmíš“, ale slova „můžeš a smíš“. „Doutnající knot neuhasí a nalomenou třtinu nedolomí“. Těchto prorockých slov si Jan Křtitel asi nějak nevšiml, nebo co. I když je jistě znal, ale jeho představy Mesiáše byli lidsky přízemní. „Přece to musí být pořádný chlap plný síly s pořádnou sekerou!“ 

A upřímně řečeno na mnohé, se kterými se Jan stýkal, by bylo potřeba, svalovce se sekerou. Jan se pohyboval i v prostředí královského dvora. Znal samotného krále Heroda. Na Heroda, který žil před očima celého izraelského národa v incestu se svou příbuznou, by byla potřeba opravdu velká sekera. Ale Ježíš, když vyrostl a stal se mužem, nechal to tak být. Neřešil to. Nedošel za králem a neřekl mu, co i o jeho morálce myslí. Musel to udělat Jan a stálo ho to život. Dříve však než byl Herodovým katem popraven, posílá z vězení za Ježíšem své učedníky a zmaten nechá se ptát, zda je opravdu Ježíš tím, který křtí Duchem svatým a ohněm. A Ježíš? Ježíš mu ukazuje „ovoce“ svých činů. A to na Jana platí. Jan vždycky dal víc na skutky než na slova. Slova lžou, činy mluví. A ovocem Ježíšových činů byli zástupy slepců, kteří nyní viděli, hluchých, kteří nyní slyšeli, malomocných, kteří jsou čistí a mizerů, kteří uvěřili evangeliu. To jsou důkazy jeho Ježíšova Mesiášství, božství a poslání. To je důkaz práce Ducha svatého. To je oheň, který když Duch svatý v člověku zažehne, bude hořet po celý jeho život. Janův oheň, by zlo spálil a vyhasl by. Ale oheň Ježíšův hoří v nás dál a s přesností gama nože, vypaluje rakovinná místa naší duše, která infikoval hřích. Plamen Ducha svatého v rukou Ježíše neškodí, ale léčí. Jeho žár nepálí, ale hřeje. Jeho světlo neoslňuje, ale rozsvěcuje v člověku novou naději. Po křtu Duchem svatým a ohněm v podání Ježíše Krista nezůstává spáleniště, ale touha jít a předávat dobré skutky, lásku a pomoc jiným.

„Po dlouhé době společného života v rozjímání a studia se měli tři mnichovi žáci vydat do světa za svým posláním. Za deset let přijeli svého učitele navštívit. Stařičký mnich jim řekl, aby se posadili kolem něj, protože už nemohl chodit. Každý mu začal vyprávět, co prožil. „Já jsem napsal spoustu knih a prodal miliony výtisků,“ prohlásil první se stopou pýchy v hlase. A předložil před svého učitele výtisky deseti různých knih, které napsal. „Zahltil jsi svět papírem,“ odpověděl učitel. „Já jsem kázal na tisíci místech světa!“ prohlásil druhý. A podává učiteli svůj deník. Tlustý seznam míst, kde všude kázal. „Ty jsi zahltil svět slovy,“ řekl na to učitel. Pak promluvil třetí: „Já jsem ti přinesl polštář, aby sis na něj mohl položit bolavé nohy“. Učitel se usmál a řekl: „Ty jsi našel Boha.“ Tento příběh mluví o tom, že službou Bohu v konkrétních činech lásky je užitečněji strávený život, nežli ve shonu a chvatu milionu v posledku nepotřebných věcí.
Ale co s mizery, kteří by nad sebou lopatu a sekeru potřebovali? Ty budou muset ještě chvíli počkat. I na ně dojde. Ale to je jiná kapitola. Existuje kapitola dějin spásy a kapitola dějin soudu. Dříve než přijde den Hospodinův děsivý a hrozný, přišel den spásy, léto milosti, čas amnestie, příležitost začít znova, jinak a lépe. Tento čas Boží milosti doposud trvá. Nevíme, jak dlouho, ale víme, že tu stále je. A člověk by jej měl využít. Ne ze strachu, aby jej nepromeškal, ale z vděčnosti, že mu byla dána druhá, nebo třetí šance k pokání, obnově. Jde nám o duchovní obnovu. Jde o to dát se znovu pokřtít. Jde o to konat skutky, které svědčí o našem znovuzrození. To je Advent. To je Boží podaná ruka nám lidem. 
Amen
