Křestní kázání na Šeberově

Introitus: 
Gal 4,4-7

1.čtení: 
Jer 13,23

2.čtení:
Jan 3,5-7

3.čtení a text kázání:
Gal 4,28-5,1 

Introitus: Galatským 4:4  Když se však naplnil stanovený čas, poslal Bůh svého Syna, narozeného z ženy, podrobeného zákonu,

5  aby vykoupil ty, kteří jsou zákonu podrobeni, tak abychom byli přijati za syny.

6  Protože jste synové, poslal Bůh do našich srdcí Ducha svého Syna, Ducha volajícího Abba, Otče.

7  A tak už nejsi otrok, nýbrž syn, a když syn, tedy z moci Boží i dědic.


1.čtení: Jeremjáš 13:23  Může snad Kúšijec změnit svou kůži? Či levhart svou skvrnitost? Jak vy byste mohli jednat dobře, když jste se naučili páchat zlo? -

24  Rozptýlím je jako stébla slámy, jež poletují ve větru z pouště."

25  "To je tvůj los, úděl, jejž jsem ti vyměřil, je výrok Hospodinův. Poněvadž jsi na mě zapomněla, spoléhala ses na klam.


2.čtení: Jan 3:5  Ježíš odpověděl: "Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do království Božího.

6  Co se narodilo z těla, je tělo, co se narodilo z Ducha, je duch.

7  Nediv se, že jsem ti řekl: Musíte se narodit znovu.

3.čtení a text kázání: Galatským 4:28  Vy, bratří, jste dětmi zaslíbení jako Izák.

29  Ale jako tenkrát ten, který se narodil pouze z těla, pronásledoval toho, který se narodil z moci Ducha, tak je tomu i nyní.

30  Co však říká Písmo? `Vyžeň otrokyni i jejího syna, neboť syn otrokyně nebude dědicem spolu se synem svobodné.´

31  A proto, bratří, nejsme syny otrokyně, nýbrž ženy svobodné.

Galatským 5:1  Tu svobodu nám vydobyl Kristus. Stůjte proto pevně a nedejte si na sebe znovu vložit otrocké jho.

Milí hosté,

již samotný celek dnešních biblických čtení ukazuje smysl křtu, jehož budeme za malý okamžik účastni. Četli jsme o tom, kým jsme, jaká je naše podstata, jestli se můžeme změnit nebo nemůžeme. To byla ta otázka, zda může černoch změnit barvu své kůže nebo ne. Jeden to zkusil a jak to dopadlo. Zpívat sice umí, ale výměna kůže se nepodařila. A to zkusili jen v obličeji. Natož kdyby šlo o celé tělo. A jako ani levhart nemůže změnit skvrnitost svého kožichu, ani člověk nemůže jednat dobře, když se naučil páchat zlo. 

A pak jsme četli o Božím vstupu do této situace. O tom, že ve “stanovený čas, poslal Bůh svého Syna, aby vykoupil ty, kteří jsou zákonu podrobeni, tak abychom byli přijati za syny a dcery.” To máte jako s adopcí. Jste v dětském domově a čekáte a čekáte, jestli si vás někdo adoptuje nebo ne. A pak už ani nečekáte, rostete a život jde dál a když už s tím ani počítáte nabídnou vám, že prima rodinu a vy poznáte jiný svět. A když to vyjde, je to svět super, o kterém se vám jenom snilo. Pěkná rodina, kupa dětí, přijmou vás mezi sebe, fajn rodiče, barák, zahrada, hodně legrace a celý sbor věřících lidí. Najednou má vaše budoucnost naději. Už to není tak, že nevíte, co s vaším životem bude. Najednou víte, proč chodíte do školy a učíte se, najednou víte čím chcete být. Do té doby vám to bylo jedno. neměli jste budoucnost. Teď máte kolem sebe kupu lidí, kteří vás mají rádi a vy se učíte mít rádi je a čím dál víc věcí ve svém životě děláte kvůli nim. Přestáváte se točit kolem své vlastní osy a začíná být vaše budoucnost spjata s nimi. Váš život začíná mít cíl a naplňuje se smyslem. Komu z vás se to stalo, ví o čem mluvím. Stalo se to mé sestřenici a v přeneseném smyslu se to stalo těm, kteří byli přijati za Boží syny a dcery. Přesně ve smyslu biblického textu: Galatským 4:4-7  “Když se však naplnil stanovený čas, poslal Bůh svého Syna, narozeného z ženy, podrobeného zákonu, aby vykoupil ty, kteří jsou zákonu podrobeni, tak abychom byli přijati za syny. Protože jste synové, poslal Bůh do našich srdcí Ducha svého Syna, Ducha volajícího Abba, Otče. A tak už nejsi otrok, nýbrž syn, a když syn, tedy z moci Boží i dědic.
Mluvím o čase ve kterém člověk pozná Boha, Boží slovo v Bibli a Boží zájem o něj. Ano, hraje tu roli i církev, ale Bible předně mluví o tom, že přijal takto osloveného člověka za svého syna nebo svou dceru. Stát se dítětem Božím je především věc mezi tebou a Bohem. Církev je zde jako sociální pracovnice, která tuto adopci zprostředkovává. 

Ježíš Kristus sám sebe obětoval, aby člověk mohl změnit svou kůži. Svou identitu, svůj sklon ke zlému. Ti, kteří jsou Bohem přijati za syny a dcery dostávají Božího ducha. Tak jako v nové adoptivní rodině rychle nasákneš novým duchem této rodiny, tak v Boží blízkosti nasákneš Duchem Božím. Je to duch, četli jsme:”volající Otče”. Tedy to, co v tobě touží po stálé Boží přítomnosti. To, co v tobě chce Boha milovat, poslouchat a být s ním. Duch Boží v tobě touží po obecenství věřících lidí, po Božím slově, po modlitbě jako rozhovoru s tvým novým Otcem v nebi, po přátelství s Jeho Synem - Ježíšem Kristem. Je to nová rodina v níž nacházíš další sourozence mezi věřícími lidmi.

Do této rodiny se vstupuje skrze křest vodou a Duchem svatým. Křest vodou je na základě osobního rozhodnutí zde přítomných lidí chtějících změnit svůj život. Křest Božím Duchem je na základě Božího zaslíbení těm, kteří jsou spaseni. Toto zrození z vody a z Ducha je novým narozením ve smyslu slov Ježíše Krista Nikodémovi, které jsme četli u Jana 3,5-7: “Ježíš odpověděl: "Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do království Božího. Co se narodilo z těla, je tělo, co se narodilo z Ducha, je duch. Nediv se, že jsem ti řekl: Musíte se narodit znovu.”
Je to vážné slovo nejen pro Nikodéma, ale pro každého člověka, jak zde jsme. “Co se narodilo z těla, je tělo. Musíte se narodit znovu!” 

A to se dostávám k textu dnešního kázání. Kdo znáte a čtete Bibli, víte o čem ten text je. Že je o dvou Abrahamových synech. Jeden se narodil z vůle Abrahama - tedy z vůle člověka, druhý z vůle Boží, tedy z Božího Ducha. Jeden se jmenoval Izmael, druhý Izák. Podobná jména, stejné pohlaví, podobní kluci, později muži, podobný vzhled, ale úplně jiná povaha a jiný charakter.

Stejné je to i v nás. Pořád se v nás pere dobro se zlem. Sobectví se službou druhému. Pýcha s pokorou, láska s nenávistí. Pořád se v nás pere to, co je z člověka s tím, co je z Boha. Lidská přirozenost s Duchem Božím.

I  Vy, kteří jste se dali nebo dáte pokřtít, jste dětmi zaslíbení jako Izák. Ale jako tenkrát ten, který se narodil pouze z těla, pronásledoval toho, který se narodil z moci Ducha, tak je tomu i nyní.Co však říká Písmo? `Vyžeň otrokyni i jejího syna, neboť syn otrokyně nebude dědicem spolu se synem svobodné.´ A tak Pán Bůh neponechává 100% aktivity ve své ruce, ale chce tzv. spoluúčast, naši spoluúčast, na novém životě z jeho Ducha. Ne že by nemohl, ale On nechce. Je to i na nás jak se k tomu postavíme. Vyžeň starého člověka ze svého nitra, neboť “syn otrokyně nebude dědicem spolu se synem svobodné.” To, co chce písmo říci je jednoduše to, že znovuzrození z Ducha nemůže v nás žít spolu se starým já naší staré přirozenosti. Oba dva kluci se vždycky budou prát a pokoj Boží se v nás nerozhostí. Jde o naši spoluúčast na Boží moci, aby v nás vládl syn svobodné a ne syn otrokyně hříchu. Díky Bohu, že jeho účast na naší spáse je většinová a že tam, kdy nám dochází dech, on dotlačí více procent, a pak třeba zase couvne. 

Je to jako, když vám někdo sponzoruje studium. Je od takového sponzora velmi moudré, když vás nesponzoruje 100%. Když 10% nebo 20% nechá na vás. Abyste museli mít letní brigády, abyste věděli, co to stojí, abyste si studia vážili a neřekli se ve 2.ročníku, že zkusíte třeba zas nějakou jinou školu. Váš zájem, vaše nasazení, vaše snaha je smyslem této spoluúčasti i pro Pána Boha. Spoluúčast na svém spasení.

Jistě, Pán Ježíš vydobyl naše spasení na Goglotském kříži a není třeba k němu nic přidávat a přece očekává naši spoluúčast na našem spasení.  Proto: “Vyžeň otrokyni i jejího syna, neboť syn otrokyně nebude dědicem spolu se synem svobodné”  A proto, bratří, nejsme syny otrokyně, nýbrž ženy svobodné.Tu svobodu nám vydobyl Kristus. Stůjte proto pevně a nedejte si na sebe znovu vložit otrocké jho.

Amen

