Krev

Mk 14,24 A řekl jim: "Toto jest má krev, která zpečeťuje smlouvu a prolévá se za mnohé.”

Žd 9,22 “Podle zákona se skoro vše očišťuje krví, a bez vylití krve není odpuštění.”

Vegetariáni říkají, že je špatné jíst maso zvířat. On každý vegetarián tvrdí něco trochu jiného. Jsou vegetariáni, kteří jedí rostlinnou stravu i bílé maso ryb a kuřat. Pak jsou vegetariáni, kteří jedí jenom rostlinnou stravu. V jejich názorech jsou rozdíly, ale obecně lze říci, že jim připadá zlé aby umírali živí tvorové kvůli hladu člověka.

Původně Bůh stvořil svět v němž tvorové nežili na úkor tvorů jiných. Bible říká, že člověk a vše živé žilo z rostlinné stravy. Pak se ale v celém ekosystému stalo něco velmi závažného.  Do světa vstoupil hřích. Tento hřích způsobil a stále působí kolaps celého systému. A tak se stalo, že rostlinná strava přestala stačit k udržení života na zemi.

Přirovnal bych to k jedné zkušenosti s autem. Mívali jsme auto, kterému se říkalo “Polský fiat”. Jezdilo dobře až do chvíle, kdy se v motoru něco porouchalo. Najednou motor běžel nepravidelně, ztrácel výkon a velmi vzrostla spotřeba benzínu. Nevím dnes už o jakou poruchu šlo, ale v principu s tím autem šlo jezdit dál. Také jsme s ním ještě nějakou dobu jezdili. Ovšem provozní náklady mnohonásobně vzrostly a s výkonem nikdo nebyl spokojen. 

Motoristé dobře pochopí, co chci tímto přirovnáním říci. Náš svět funguje, ale cena jeho provozu je mimořádně vysoká a výkon je slabý.

Mohu použít i jiný příklad. Má název “propálená trouba”. Ti, kdo pečou, už jistě tento termín slyšeli. 

Viděl jsem kdysi kuchaře, který chtěl v propálené troubě upéci obyčejný koláč a nevěřili byste, jak se u toho zapotil. Každých pět minut troubu zesiloval a zeslaboval. Do trouby vkládal nádobku s vodou. Pod plech dával alobal a výsledek? No nakonec koláč upekl, ale spokojen nebyla. Koláč nebyl takový, jako, kdyby byla trouba v pořádku. 

Přesně to se stalo s naším světem. Propálená trouba. Porucha v motoru. Ono to tady na světě jede dál, ale za mnohonásobně vyšších provozních nákladů, než to bylo stvořeno. “Člověk  bude obdělávat zemi, ale ona mu bude vydávat jen trní a bodláčí. V potu své tváře bude dobývat ze země chléb.”Aby vůbec zůstal naživu, musí zabíjet zvířata a jíst jejich maso.

Na těchto verších si uvědomíme jak velikou celosvětovou katastrofu hřích způsobil. Jak vše obrátil vzhůru nohama. Nyní může život přežít jen na úkor jiného života. Aby mohl přežít, musí zabíjet. Aby v mém těle mohla kolovat krev, musí prolít krev jiný živý tvor. “Život za život a krev za krev.” To je nyní princip života na naší zemi poznamenané hříchem. A to jak v doslovném slova smyslu, tak i v obrazném.

Když nám toto vše dojde, začneme na hřích pohlížet z docela jiného úhlu. Už to nebude jen chyba, která se vloudila a není zvlášť závažná. Hřích už není jen poklesek, slabost, nebo úlet. Až zamrazí při pomyšlení na jakýkoli hřích. Ulekneme se slova hřích. Začne nás trápit. A dá Bůh, že se i zděsíme. Vždyť kvůli němu se musíme navzájem zabíjet. A pak se dostaneme k verši: Žd 9,22 “Podle zákona se skoro vše očišťuje krví, a bez vylití krve není odpuštění.”

Tak, jako smrt zvířat udržuje po tisíciletí člověka na živu biologicky, tak stejně jen krev  může dát člověku život věčný. Doslova jak píše Bible: “Bez vylití krve není odpuštění”. Text pokračuje dál: Žd 9,23-27 To, co je jen náznakem nebeských věcí, bylo nutno očišťovat takovým způsobem; nebeské věci samy však vyžadují vzácnějších obětí.Vždyť Kristus nevešel do svatyně, kterou lidské ruce udělaly jen jako napodobení té pravé, nýbrž vešel do samého nebe, aby se za nás postavil před Boží tváří.Není třeba, aby sám sebe obětoval vždy znovu, jako když velekněz rok co rok s cizí krví vchází do svatyně; jinak by musel trpět mnohokrát od založení světa. On se však zjevil jen jednou na konci věků, aby svou obětí sňal hřích.A jako každý člověk jen jednou umírá, a potom bude soud,tak i Kristus byl jen jednou obětován, aby na sebe vzal hříchy mnohých; po druhé se zjeví ne už kvůli hříchu, ale ke spáse těm, kdo ho očekávají.

Bez vylití krve není život a není ani život věčný, tedy - odpuštění! Ať se nám to líbí nebo ne! Bez vylití krve není odpuštění! Ať to pobuřuje náš jemnocit! Bez vylití krve není odpuštění! Ať nám to připadá neestetické, neetické, nehumánní, nevhodné! Bez vylití krve není odpuštění!
Dnes slavíme památku Pána Ježíše Krista. Slavíme den, kdy vylitou krví beránka Božího byla  zlomena moc hříchu. Oběť, která platí pro celý tento svět a každý, kdo vzývá jméno Pána Ježíše Krista bude spasen. Musíš si docela osobně přisvojit to, že jeho krev tekla i za tebe a jenom proto, může být zlomena moc hříchu.

L 22,20 Když bylo po večeři, Ježíš vzal kalich a řekl: "Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou krví, která se za vás prolévá. Mt 26,28 Neboť toto jest má krev, která zpečeťuje smlouvu a prolévá se za mnohé na odpuštění hříchů." to řekl a dal kalich s vínem kolovat. 

A potom šly všichni společně do getsemanské zahrady, která byla na olivové hoře. Tam L 22,44 Ježíš v úzkostech zápasil a modlil se ještě usilovněji; jeho pot kanul na zem jako krůpěje krve. Po půlnoci pak přišli vojáci a zatkli ho. Jeho nejbližší učedníci se rozprchli. Druhý den když Pilát srocenému zástupu lidí křičících: “Ukřižuj” řekl: “Co vlastně udělal zlého. Já na něm žádnou vinu nenalézám.” “Mt 27,25 A všechen lid mu odpověděl: "Krev jeho na nás a naše děti!" Tím si podepsal ortel. Ortel i spásu. Ortel proto, že vinu za smrt Božího Syna uvalili na sebe a spásu proto, že krev Božího Syna, tu jedinou, mající moc očistit lidi od věčného zahynutí, na sebe svým zvoláním strhli. "Krev jeho na nás a naše děti!" 

“Toto je tělo mé, které se za vás vydává!" řekl Ježíš když vzal chléb a lámal a dával učedníkům kolovat a jíst. Ta slova mají pro mne tajemnou moc. Tahle smrt nepřináší zkázu, ale vzkříšení. Nikdo z nás se už nemusí bát smrti. Pro nikoho už smrt nemusí být zánikem. Pro nikoho prokletím. Pro nikoho zavržením. Smrt Ježíše-toho ukřižovaného je branou k věčnému  životu pro každého, kdo uvěří a chopí se ji celou svou mocí. 

J 6,53-56 Ježíš řekl: "Amen, amen, pravím vám, nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den. Neboť mé tělo je pravý pokrm a má krev pravý nápoj. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, zůstává ve mně a já v něm.
S našimi hříchy je to jako s kameny na hladině jezera. Táhnou nás pod vodu. Toneme. Umíráme na ně. Jako na zhoubnou nemoc. Den po dni. Hodinu po hodině nás stahují ke dnu jezera.  "Když vezmu do ruky takovýhle malý kamínek a položím ho na hladinu jezera, potopí se, nebo zůstane na hladině?"-POTOPÍ  SE- "A když vezmu sto velkých kamenů, naložím je na loď a postrčím ji na jezero, potopí se, nebo zůstanou na hladině?-ZUSTANOU  NA  HLADINĚ- Je snad sto kamenů lehčích než jeden jediný? Nikoli!  I člověk, který sice hodně hřešil, ale opírá se o Boha, nepadne do pekla. Zatímco člověk, který se jen jednou dopustí zla a nežádá o Boží milosrdenství, bude zatracen. 

Ježíš Kristus je ta loď, na níž smíš naložit své viny. On za tě umíral.

J 19,34 Jeden z vojáků mu probodl kopím bok; a ihned vyšla krev a voda. V tu chvíli si přítomní mohli vzpomenout na Jeho slova. “Jan 4:14  Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému." I apoštol později Židům napsal: “Židům 10:22  přistupujme před Boha s opravdovým srdcem a v plné jistotě víry, se srdcem očištěným od zlého svědomí a s tělem obmytým čistou vodou.” Vyšla i krev o níž bylo řečeno: “Bez vylití krve není odpuštění.” A poslán byl i Boží Duch. A ti tři jsou jedno: “Duch, voda a krev”. 

Učedník Jan později napsal: 

“1 J 5:4-13  Neboť kdo se narodil z Boha, přemáhá svět. A to vítězství, které přemohlo svět, je naše víra. Kdo jiný přemáhá svět, ne-li ten, kdo věří, že Ježíš je Syn Boží? To je ten, který přišel skrze vodu a krev: Ježíš Kristus. Ne pouze skrze vodu křtu, ale i skrze krev kříže; a Duch o tom vydává svědectví, neboť Duch jest pravda. Tři jsou, kteří vydávají svědectví  - Duch, voda a krev - a ti tři jsou zajedno.... Kdo věří v Syna Božího, má to svědectví v sobě. Kdo nevěří Bohu, dělá z něho lháře, protože nevěří svědectví, které Bůh vydal o svém Synu. A to je to svědectví: Bůh nám dal věčný život, a ten život je v jeho Synu. Kdo má Syna, má život; kdo nemá Syna Božího, nemá život. Toto píšu vám, kteří věříte ve jméno Syna Božího, abyste věděli, že máte věčný život. 
AMEN

