Kroky víry

               Mt 14: 22 - 33

Dovedete si představit chvíli, kdy je vám velice trapně a můžete se leda sami sobě zasmát? Já ano, takové chvíle jsem už ve svém životě zažil. Například pokaždé, když si vzpomenu, jak jsem býval naivní, ale přitom jsem si myslel, jak mám věci skvěle promyšlené. 

Na příklad na jednom táboře s dorostem jsem měl na starosti výrobu ,,zbraní“. Byly to obyčejné tenisáky propíchnuté na obou stranách a přivázané prádelní šňůrou ke klacíkům. Hráli jsme si totiž v té době na táboře na husity. Jenže jsem použil prádelní šňůru, která byla pouze drátek obalený plastem – jistě jí znáte. Problém byl v tom, že uzle se na takové šňůře neustále povolovaly, čímž se občas z obyčejného řemdichu stal smrtící katapult, když se stalo, že tenisák ze špagátu ulítl. Tehdy jsem se cítil hrozně, ale po táboře jsem se musel sobě smát, jak mě ta šňůra doběhla.


Takovéto vtipné nebo naopak trapné situace se mi někdy dějí v krocích víry. Když říkám kroky víry, mám na mysli chvíle, kdy se projevuje náš nový život, který žijeme s Ježíšem. Nejsou to pouze skutky, jde o životní styl. O to, jak se na nás podepsala proměna Duchem svatým. Skutky jsou pouze částí kroků víry. Někdy ovšem dělám kroky víry v nejlepší víře, podle svého nejlepšího uvážení, ale poté si připadám směšný, jak jsem ,,skočil na špek“ vlastním představám o „správném životě“. Často si až pozdě uvědomím, že se snažím jednat na ,,vlastní pěst“, sám hledám nejlepší krok víry a zapomínám se dotazovat po Božím plánu.

Popisované situace se nevyhýbají ani velikánům víry. Podívejme se na příběh o Petrovi. Petr hned, jak uvidí Ježíše, skočí za ním. Jenže se za chvíli topí a Ježíš ho musí zachraňovat. Petrovi poté asi nebylo zrovna nejlépe, pěkně se mu jeho krok víry zamotal a nevyšel mu. Jak se Petr koukal na své počínání, je otázka, ale mohlo to probíhat nějak takhle:  ,,,No, no Šimone, ty myslíš, že nevypadáš nikdy směšně? Když si vzpomenu, jak ses tehdy škrounil v jezeře... V té chvíli mně bylo úzko, ale když tě Mistr vytáhl zmáchaného zpátky do člunu, byl jsi k popukání.'  Jindy tak pokojný a spíše zdrženlivý Ondřej, zřejmě stržen dosud tak dobrou náladou, vyskočil a začal bratrův kousek na hladině Genezaretu skvěle předvádět. Přelézal přes okraj loďky na houpavou a vířící se hladinu jezera. Kousek nejistě kráčel, ale už jde ke dnu a volá: ,,Mistře, pomoc, neumím moc plavat!“ ... „Ondřej má pravdu, napřed jsem byl  samá odvaha a skončil jsem jako utopené kotě...““

Petr byl do všeho hned žhavý, rád do věcí chodil jak se říká ,,po hlavě.“ Tehdy se málem utopil, ale snad se pak dokázal i zasmát nad svou bezradností, alespoň tak to líčí příběh z knihy Psáno do prachu. 


Já osobně jsem podoben Petrovi. Lítám do věcí bez rozmyslu a po hlavě, rád se předvádím a všude musím být první. To je jeden z přístupů ke krokům víry – jako ostatně k životu vůbec. Často to znamená natlouct si a být druhým pro smích. Někdy si připadám směšný, když se zpětně koukám na to, jak jsem byl na svůj krok víry patřičně hrdý. Často se pozastavuji nad svou naivitou i ve věcech osobního duchovního růstu, modlitby, služby ve sboru. Zatím jsem si vždy směl uvědomit, že kroky mojí víry musí směřovat za Ježíšem, musí být vyjádřením touhy být s Ježíšem, nikoliv být realizací mé vlastní cesty. 

Dalším možným způsobem, jak žít život s vírou v Boha, je postoj kalkulace. Tedy dělat věci za určitých okolností a podmínek, jen jestli mi něco vynesou a budou mi k užitku. Snaha svým jednáním si splnit povinnost tak, abych si něco zasloužil – např. Boží požehnání. Nechci tím říci, že plánovat si např. modlitbu či chvály je špatně, nicméně plánovat modlitbu, chvály, účast ve shromáždění a pod. pouze z důvodu strohého splnění povinnosti bez účasti srdce není nic jiného než ona kalkulace. Např. dnes jsem se modlil dvakrát a to stačí, mám za dnešek už splněno a můžu si to v diáříku odfajfkovat? Zdá se vám to směšné, že jste nikdy nic takového nezažili? Občas se při tomto plánování také přistihnu, většinou v situacích, kdy mi není do smíchu a mám pocit, že jsem zbytečný, nic se mi nedaří a svět se hroutí.  Často se to stává ve chvílích, kdy je nám zle, když honíme konečný termín uzávěrky v práci, odejde či zemře nám blízký člověk, život se stane rutinním plněním povinností. Pak se kroky víry posouvají do sféry kalkulace, pokud na ně úplně nezapomeneme. 

Býval jsem zakomplexovaný mladík, který se utápěl ve vlastních úzkostech. Jen jsem si vždycky splnil svoje povinnosti a následně upadl do sebelítosti a beznaděje. Žel do těchto povinností zapadly též mé kroky víry. Bral jsem je pouze jako povinnost, kterou musím splnit a odfajfkovat si, abych měl konečně od všech pokoj. A nového člověka, co ve mně dřímal, jsem místo růstu pomáhal tak akorát hasit. 


Do sféry kalkulace můžou patřit i naše návyky. Chodit do sboru, to jsem přece zvyklý a tak si to jdu odsedět a moc mě to nezajímá a občas se pomodlím, protože je mi to k dobru a jinak mě Bůh neomilostní. Občas k tomu ani Boha nepotřebujeme, koukáme si splnit svoje a to prostě stačí. To je kalkulace.


Další věcí, která patří k tématu kroků víry, je potřeba velikých činů. Touha po tom, něco po sobě zanechat, něčím se prezentovat a nějak na sebe upozornit. Žel ani tato věc se mi nevyhnula. Rád jsem hrával na stupínku a chválil jsem Pána. Dělalo mi dobře, že jsem vidět, že mohu dělat takovou velikou věc pro Boha. Bůh mě pořádně usadil, když v mojí skupince na Šeberově došlo k rozvratu a já poznal, že o vlastní seberealizaci chvály nejsou. Teď se musím vlastní pýše a slepotě pouze hořce smát. Jak vidíte sami, musím se sobě smát docela často :-) 

Prezentovat se obrovskou akcí, uspořádat velikou evangelizaci, na které uvěří spousta lidí. To jsou občas naše plány, tak si představujeme kroky víry. Mě se občas stávalo, že jsem chápal kroky víry jako takové a podobné mega akce. Otázka však je, jak to chce Ježíš, nikoliv moje představy.

Je ještě jeden způsob života s Bohem. Je to stav naprosté rezignace. Často se taková rezignace vyskytuje po traumatu nebo opakovaných zklamáních, která člověk zažil ať už v osobním životě s Bohem, či ve společenství s druhými lidmi. Ani stav rezignace se mi nevyhnul, cítil jsem se vyčerpán osobně i duchovně, prostě jsem neměl na kroky víry náladu. Soustředil jsem se pouze na své biologické přežívání. Takový postoj je hodně sobecký. Zle nám být může, to ano, ale musíme se při tom tvářit na své souvěrce jako kdyby nám něco prováděli? Neméně důležitou otázkou je: když se uzavíráme do sebe, kde je Kristus, kde je víra v něho jako ve Spasitele? Pomalinku upadáme jakoby do snu a nechceme se probudit. Ježíš nás však svým činem přeci pozval k životu, nikoli ke spánku. Dlouho mi trvalo, než jsem se probudil ze svého spánku a pochopil, že tudy cesta nevede. Musel jsem se zasmát, jak jsem se uzavíral do sebe, litoval se, a přitom mi uvnitř v mém srdci něco velikého scházelo. Nakonec jsem pochopil, že žiji jen pro sebe a nežije ve mne doopravdy Kristus. 


Co na to všechno Ježíš, co jsou pro něho kroky víry? Kudy se máme ve svých krocích víry vydat? Ježíš na všechen smích nad nepovedenými kroky víry reaguje (podle povídky z knížky Psáno do prachu)  takto: ,,Doufám, že se na mne nezlobíte. Trochu jsem vás tehdy zkoušel a trochu jsem se vysmíval... Boží počty jsou jiné.“ 


Je to pouze pokračování příběhu, opírá se ale o biblický pohled Ježíše. Ježíš je tedy přítomen v našich krocích víry. Často do nich nezasahuje přímo a čeká, až jak na nás následky takovýchto kroků zapůsobí. Můžeme si být jisti, že Ježíš není přísný soudce, který by nás peskoval za kalkulaci nebo neuváženosti. On používá prostě důsledků našich kroků, aby jsme si svou chybu uvědomili sami. Občas nám do cesty pošle jiného člověka, který nás zkoriguje, nebo to prostě pochopíme, když se podíváme zpět. Ježíš se nemračí, ale s láskou sleduje, jak jednáme. Zpětně se s námi nepovedeným situacím upřímně zasměje. Je to smích odzbrojující, upřímný, plný lásky a porozumění.  S ním se můžeme svým představám zasmát a hodit je za hlavu. 

,,Boží počty jsou jiné.“ Máme občas představu, se kterou chceme sloužit, a příkladně kráčet s vírou. Co když jsou Boží plány jiné? Vidíme to na příběhu Petra, on si myslel, že jeho krok víry bude veliký a příkladný, vzorový. Dopadlo to tak, že se nejen cítil trapně a dělal si pak ze sebe legraci, ale dokonce pomohl ostatním k poznání, že Ježíš je Syn Boží. A tak vlastně svým ,,zkaženým“ krokem víry pomohl udělat krok víry ostatním učedníkům. 
Mt 14, 32-33

Co si z toho můžeme odnést my? To, že Ježíš po nás nechce bombastické duchovní výkony. Nechce, abychom se snažili o chůzi po vodě jako Petr. Ježíš po nás chce živou víru, která se bude na nás projevovat každý den. Víru, která nekalkuluje, víru, která se dokáže ovládat, víru, která bude odrážet jeho lásku k druhým lidem; víru projevující se upřímnou touhou a snahou jít za Ježíšem každý den – ne kvůli druhým, ani kvůli osobnímu prospěchu, ale kvůli Ježíši samému.

Smát se sobě a svým nevydařeným pokusům o kroky víry je pouze první stupínek poznání. Druhým je, že se něco musí změnit. Já jsem poznal, že má služba musí vycházet z Boží vůle a lásky, že mi neslouží k sebeprezentovaní a k tomu, aby mi někdo poklepal na rameno za příkladně odvedenou práci. O to tu vlastně jde. Nejednat sám za sebe, ale vyznat společně s apoštolem Pavlem: Nežiji už já, ale žije ve mně Kristus. Udělat mu své srdce jeho domovem, pustit ho do všech komnat. Nechat ho prýštit ze svého srdce tak, aby ostatní okolo nás Ježíše v nás poznávali. V neposlední řadě umět se nad sebou samým zasmát. Neprosazovat si svou, protože „Ježíš musí růst, já však se menšit.“ Amen.

