Květen roku přibližně 33

L 24:13-25
Květnové dny jsou v evangelijním příběhu naplněny zvláštním napětím. Jen si to představte. Doneslo by se k vám, že váš starší bratr, co před pár týdny zemřel, teď ožil, a občas se někomu ukáže. Já neřeším, z kolika procent tomu věříte nebo nevěříte. Jen říkám, že v těchto dnech zažíváte zvláštní napětí kvůli této zprávě, která se k vám donesla. Co si s ní počít? S neuvěřitelnou zprávou? Je to pravda? Není to pravda? Máte věřit těm, kterým se prý ukázal? Nebo ne?. A co kdyby se zjevil vám? Existuje mnoho dalších otázek, které by se vám v květnových dnech roku 33 honily hlavou. Rozhodně byste zažili jiný květen, než na které jste byli v předchozích letech zvyklí.

Proč? Protože smrt je znamením konce. „Konečná, Finíto, Absolutno“. Těžko se s ní člověk vyrovnává. Horší než smrt však je ubližovat druhému probouzením „falešné naděje“ na vzkříšení. Chci říci: V těch nejtěžších věcech lidského života, mezi které bezesporu patří vyrovnání se se smrtí blízkého člověka, bývá pravda, ač těžká, důležitější, než falešná naděje, Naděje na něco, co by sice bylo krásné, kdyby to bylo, ale není. Tato bolest bývá větší než sama smrt.

V této souvislosti každý velmi dobře rozumíme Tomášovu: „Neuvěřím, dokud neuvidím, dokud si nesáhnu.“ To není vyznání posmívajícího se bezvěrce. Je to zoufalý výkřik člověka, který by byl tak rád, aby jeho mrtvý bratr Ježíš skutečně ožil, ale falešná naděje je pro něj horší alternativou, než strašlivá pravda o jeho smrti. Nakonec Tomáš uvěřil. Vzkříšený Pán mu dopřál vidět a nabídl mu dotknout se ran. Písmo nepíše, že této nabídky Tomáš využil. Myslím, že ne. Setkání se vzkříšeným, kterému se v květnových dnech roku 33 některým šťastlivcům dostalo, zodpovědělo všechny jejich nevyřčené otázky. 
Tyto dny provází zvláštní napětí, neboť tito šťastlivci začali v okamžiku setkání se vzkříšeným hned uvažovat jinak. Dostalo se jim mimořádné možnosti vejít za „horizont událostí“. Vše, co do té doby žili, čím byli a o co usilovali, spatřili náhle takříkajíc „z druhého břehu“. Z břehu věčnosti, od trůnu milosti, pohledem vzkříšeného. Z této perspektivy se jim jejich vlastní čas začal jevit jinak než doposud. Teď už nebylo třeba spěchat. Z tohoto pohledu se jim důležitost věcí začala jevit jinak. Teď se stali důležitými věci, které dříve opomíjeli a ty, jimž přikládaly největší váhu, se naráz ukázaly, jako zbytečné. Takového přehodnocení s člověkem zacloumá. Zvláště, když se stane náhle a v jediném měsíci. V květnu.
I lidé, kteří se tehdy se vzkříšeným nesetkali, ale jen slyšeli od známých, co se s Ním setkali, nezůstali v klidu. Představuji si, že v mnoha domech se nemluvilo o ničem jiném. Že muži se hádali se ženami o tom, co kdo viděl a co se komu zdálo. Pragmatičtější z nich zle útočili na idealisty ne proto, že byli zlí, ale proto, že tak jako Tomáš nechtěli falešnou naději. Naopak idealisté rozvíjeli představy o tom, jak asi vzkříšený Ježíš vypadá. Nedávali nic pořádně pozor, chvěl se jim hlas, zničehonic se dali do hlasitého pláče, padalo jim z třesoucích se rukou nádobí na zem. Tolik rozbitých mís a talířů jejich domovy nepamatují za celou dobu, co byla rodina spolu. Jejich pragmatičtější protějšky byli nervózní, jako nikdy předtím. Sebemenší hluk, či pláč je přiváděl k hněvu. Večer usínali v nekončící diskusi na jedno jediné téma uprostřed nekonečného koloběhu myšlenek, které jim vířili hlavou. A pak přišel další den … a další zpráva o dalším člověku, se kterým se vzkříšený setkal. A koloběh vzrušených debat, nervozity a klokotu myšlenek začal nanovo. Děti se ptaly: „mami, co kdyby se objevil i u nás doma?“ Byla to prostá dětská otázka, která maminku zasáhla na tom nejcitlivějším místě. Tak dneska už maminka neuvaří, jak se jí začaly třást ruce. Už se zase na nic nedokáže nesoustředit. To máte stejné, jako na chalupě už nezatopíte v kamnech, když je poprvé po zimě otevřete a vidíte v nich od podzimu připravené dřevo k rychlému podpalu od člověka, kterého jste milovali a který tuto zimu zemřel. Budete hodiny zírat do otevřených studených kamen a vzpomínat a plakat a třást se. Ale ne zimou.
Květen roku přibližně 33! Čtyřicet dní, v nichž přicházejí zprávy o tom, že některým se Ježíš zjevil. Ale co ti, kterým se nezjevil? Uvěří? Kdoví?
Stejná situace i dnes. Někteří už věří, říkají to jiným, ale je to bez hlavního důkazu. Kdo uvěří naší zprávě? O co vlastně jde? O náboženství? O morální hodnoty? O světonázor? V květnu roku přibližně 33 šlo o mnohem míň. O to, zda ten, který tu byl, zemřel, je pohřben a rozpadne se v prach a nebo ožil a žije. A stejně jako tehdy, tak i dnes musejí mnozí vystačit s nepřímými důkazy. Musejí uvěřit Písmu. Tehdy proroctvím Izajáše proroka a Žalmů, že se Boží Vyvolený „nerozpadne v prach“ a dnes těm, o kterých Písmo píše, že se s ním setkali. Magdaléně, Kleofášovi, Pavlovi. Víra je ze slyšení. Ale bez skutků je mrtvá.
S člověkem, který uvěří se děje změna. Boží Slovo takového člověka na jednom místě přirovnává k vojákovi v Boží armádě. Dokonce čteme, jakou máme mít zbroj a co konkrétně znamená: „Ef 6,14 Stůjte tedy 'opásáni kolem beder pravdou, obrněni pancířem spravedlnosti, obuti k pohotové službě evangeliu pokoje' a vždycky se štítem víry, jímž byste uhasili všechny ohnivé střely toho Zlého. Přijměte také 'přílbu spasení' a 'meč Ducha, jímž je slovo Boží'. V každý čas se v Duchu svatém modlete a proste, bděte na modlitbách a vytrvale se přimlouvejte za všechny bratry i za mne, aby mi bylo dáno pravé slovo, kdykoliv promluvím. Tak budu moci směle oznamovat tajemství evangelia, jehož jsem vyslancem i v okovech, a svobodně je zvěstovat, jak je mi uloženo.“

Dokud se každý, kdo uvěřil, nestane skutečným činitelem slova Božího, skutečným vojákem Pána Ježíše Krista, shromažďuje zbytečné a nepotřebné vědomosti, třeba i z Písma. Počítá ku příkladu podle konkordance, kolikrát se v Písmu vyskytuje slovo „střecha“. Stává se „písmákem“ hrdým na svou sbírku teologických pojmů a idejí. Jakmile se však stane činitelem, dělníkem a vojákem, poznává, že ty pojmy a ideje jsou jen cosi knižního, neskutečného, jen slovní kombinace a jen zbytečnosti, kterých v pravé práci nemůže upotřebit. Zbaví se jich tedy a podrží si jen to, co je skutečně důležité: osobní zkušenosti s Bohem, to je poznatky, podložené skutečným prožitím. Jako ti, kteří v květnu roku přibližně 33 uvěřili. Přestává být pokojovým písmákem a stává se skutečným pracovníkem, který přivádí lidi ke Kristu. Přestává žít v říši pojmů a idejí a začíná žít v říši duchovních skutečností víry. Té víry, která přemáhá svět. 

Jeden bývalý voják I.svět.války kdysi vypravoval:

Na svém pochodu za ustupujícím nepřítelem jsme dorazili do jednoho města, kde jsme pobyli asi den. Vojáci hned začali rabovat a cpali kořist do svých batohů. Brzy však zazněl povel k dalšímu pochodu. Vojáci naložili své batohy na záda a vydali se na další pochod. Ale běda! Batohy byly příliš těžké. Za chvíli každý začal vyhazovat, co ukořistil. Po celé cestě, kudy vojáci táhli, bys mohl vidět všelijaké pěkné věci. Tam nějaké damašské povlaky, tam krásné ručníky, zde vyšívané kapesníky a pánské prádlo a támhle nějaké knihy. Tito vojáci vyházeli všechno, až jim zase zbývala jen jejich polní výzbroj. Dokud tábořili a odpočívali, tehdy rabovali a shromažďovali. Jakmile však začali skutečně pochodovat, zbavili se každé přítěže, kterou nutně nepotřebovali, až jim zbyla jen jejich vojenská výzbroj. Pochod za nepřítelem je nejlépe poučil, co je potřebné a co je jen přítěží.

Čemu se podobá náš pochod po tomto světě? Jak dlouho budeme na tomto světě jen tábořit a odpočívat? Kým jsme a čemu věříme? Kdo je naším velitelem? Proč jsme vůbec tady? Jaký je náš cíl? 
Písmo praví: „A to vítězství, které přemohlo svět, je naše víra.“

Amen

