Květná neděle

J12,12-19

Tradiční liturgie na Květnou neděli zdůrazňuje dvojí tvář tohoto týdne. Týdne začínajícího podle židovského dělení dnů nedělí. Nedělí, v níž Ježíš Kristus za hlasitého provolávání nadšených davů vjíždí do hlavního města. Do města pokoje. Do Jeruzaléma. Nejprve se na počátku tohoto týdne připomíná radostný okamžik, kdy Krista vítají zástupy, které v něm vidí onoho vytouženého mesiánského krále. Jásají, mávají ratolestmi, prostírají mu na cestu pláště, volají „Hosana Synu Davidovu“. Vítají, jak se domnívají, revolucionáře, který připraví krvavou lázeň Římanům. Ale pak se čtou další události týdne. Pašije. 
Nálady zástupů jsou vrtkavé. V ústech mnohých se během několika dní „Hosana“ změní v „Ukřižuj“. I učedníci, kteří byli také plni nadšení a ujišťovali ho, jak za ním budou stát, jej opouštějí a utíkají. Květná neděle nám připomíná ten "světský" triumf. Triumf okázalý a lidmi očekávaný. Triumf za bílého dne, který je všem na očích, již z dálky dobře viditelný, s vysokou pravděpodobností, že ho nepromeškáš, že se k němu přidáš. Je to triumf násilné změny, triumfálního převratu, který Kristus odmítl. 
Příští neděli si budeme připomínat jiný triumf. Ten druhý. Triumf, který připravil Bůh. Vítězství nad hříchem. Ten druhý je tak nenápadný, jak jen nějaká událost může nenápadná být. Stane se beze svědků, proběhne převážně v noci, kdy lidé spí. A bude vystaven všem pochybnostem od prvé chvíle až po naše dny. Nikdo při něm nebude žádným vnějším důkazem nucen volat „Hosana“ a uvěřit, že nešlo o podvod učedníků, kteří tělo z hrobu ukradli, a nebo o vidiny hysterických žen. Jen ti, kteří věří, že Kristův příběh neskončil zapečetěním náhrobního kamene, vidí v tom druhém, tichém vítězství něco, co se netýká jen Krista, nýbrž co je rozhodující bitvou ve válce dobra a zla, která prostupujeme celými dějinami lidského rodu.
Květná neděle: Chci zmínit na dnešní Květnou neděli Kurta Vonneguta nejen pro jeho stejnojmennou knížku, ale zejména proto, že celoživotní dílo tohoto dnes již zesnulého amerického militantního humanisty a pacifisty je jakoby jednou velkou parodií na slávu tohoto světa. Právě na tu slávu, kterou sledujeme i při vítání Ježíše týmiž zástupy Jeruzalémanů, které jej po pár dnech ženou na popraviště. 

A co na to hořký ironik Vonnegut? „… jeden chovanec tohoto blázince, který nazýváme Zemí, byl partou svých spoluchovanců přibit na dřevěný kříž. Zatloukli mu při plném vědomí hřeby do zápěstí a nártů. Pak kříž vztyčili, aby visel tak vysoko, že mohli i ti nejmenší z davu vidět, jak se zmítá ze strany na stranu. Dovedete pochopit, jak tohle mohli lidé udělat jinému člověku? Jasně. Je to zábava. Zeptejte se věřícího římského katolíka Mela Gibsona, pro kterého bylo aktem zbožnosti, vydělal majlant na filmu o umučení Krista. Nezáleží na tom, co říkal Ježíš“. Je to zábava, je to show, je to byznys.
Tento citát výstižně odhaluje nálady nejen veřejného mínění, jakéhosi davu lidí, na který se dnes demokracie tolik odvolává, ale i nálady každého jednotlivce zvlášť. Nálady člověka. Naše nálady, naše „Květné neděle“ a naše následující „Velké pátky“. Neděle tolik podobné té, kdy se kladly palmové ratolesti pod nohy osla vezoucího Syna člověka, kdy jediné oko nezůstalo suché, a jediná tvář nezůstala bez nadšených emocí. A potom to probouzení do Velkých pátků, kdy ještě v polospánku si už nepamatujeme, že ten samý Syn člověka je už od čtyř ráno v poutech, že čeká na slyšení, které předem rozhodlo o jeho obětování. Polospící, polobdící, co svůj obdiv vyjádřili už na Květnou neděli a nyní dosnívají svůj ranní sen o králi, který se ujme světské vlády.
Jenže dopoledne, až se lidé probudí a přijdou se na něj podívat k nádvoří Pilátova paláce, spatří potrhaného a od vlastní krve špinavého člověka. „To přece nemůže být ten v královském rouchu oblečený Syn Davidův, kterého jsme ještě před pár dny vítali na cestě do Jeruzaléma! A pokud to on je, pak jsme se velmi mýlili. Kdo by to byl řekl, že se z něj vyklube takový mizera. On nás vlastně podvedl! Hrál si na krále a ve skutečnosti je to takhle! Že se nestydí. Ano. Na kříž s ním, nic jiného si nezaslouží! Podvedl nás! V neděli, to mu byli příjemné naše ovace, na Květnou neděli to chtěl slyšet naše oslavné „Hosana“ a dnes jsme jeho podvod odhalili.“ 

To jsme celí my lidé. Dnes věříme a zítra už ne. Dnes slavíme, zítra vraždíme. Dnes jsme z někoho nadšení a zítra už ne. Dnes „Hosana“, zítra „Ukřižuj“. V mládí nadšená víra a v produktivním věku pak vystřízlivění. Čím to je? Jsme nestálí ve všem, co děláme. Rychle měníme své názory, podle směru veřejného mínění. Jsme ovládáni svými roky, svými náladami, svým zdravotním stavem, jinými lidmi a jejich míněním. Někdy strachem, jindy kariérismem a pak zase vládou peněz, jejichž milování je kořenem všeho zla, které je na světě. Chceme jít s davem, nechceme se znemožnit, chceme jít s dobou, chceme přijít věci takříkajíc „na kloub“. 
Květná neděle: Krásná to neděle. Dnes se věří, dnes se opěvuje, dnes se chválí a raduje. Dnes je víra v plné síle. Dnes by nás Bůh měl slyšet! Dnes naše zbožnost jistě proniká až k nebi. Ale co bude zítra? Co bude v pátek? …… ……„Toto praví Panovník Hospodin …: "V obrácení a ztišení bude vaše spása, v klidu a důvěře vaše vítězství. Vy však nechcete“ Izajáš 30:15 Proč? Protože dnes je neděle plná květů a ratolestí, a zpěvů a odvážných provolání. Protože dnes se nebojíme se ke své víře přiznat.
Náš nebeský Otec zná naši vrtkavost. Ví, jak rychle měníme své názory. Neomlouvá nás, ale ví to. I Ježíš to svým učedníkům předem řekl. Řekl jim, ať se moc nenaparují, protože zítra jej zradí. Ještě ve čtvrtek večer by za něj nasadili svůj život a v pátek v noci od něj utečou. 
Jeho oběť na kříži, Jeho vykoupení není naštěstí závislé na naší odvaze, ani na našich slibech, na našich předsevzetích ani na naší víře. Je to milost Boží, která se v Kristu Ježíši stala pro nás. Přivlastnit si ji můžeme vírou. Vírou pokornou a tichou, která si je vědoma své nestálosti. Vírou, která prosí: „Věřím, pomoc mé nedověře“. V tomto smyslu pokorným dává Bůh milost. Zatímco pyšným se protiví. 
Květná neděle a král na oslátku. Král, před nímž netřeba bát se, to je něco neslýchaného. Bůh v příchodu Ježíše na svět nabízí nové království. Ježíš naplnil všechna provolání Bible, která říkají: “Neboj se!” A právě to jej dovede už na kříž. Nelíbil se tomuto světu. Nebyl z něj. Byl “Tichý” podle Písem. “Pokorný” podle Božího srdce. Ježíš ochotný stát v ponížení před tím, jenž na něm žádá odpověď. Ochotný stát bez obrany svých práv. Zastánce práv druhých, ne vlastních. Se srdcem, které poslouchá svatého Boha, i tehdy, znamená-li to, že u nikoho z lidí zastání nenalezne. Tichý Hospodinův Služebník. Není neohroženou postavou románů, není hrdinou filmových pláten. Je beránkem, trpícím Spasitelem, mužem bolesti, pokořeným a umučeným. A hledá pomoc jen u svého Otce v nebesích. Davu nevěří. Nemůže a nechce splácet ránu ranou, lež lží a hoře hořem. Zakusil těch věcí dost a přece nezahořel pomstou vrátit je těm, kteří si je vyzkoušeli na Něm. Je králem tichým a chudým, králem, jehož cesta je šlapána kopýtky osla. Cesta spravedlnosti a spásy.

Lidem to může připadat jako ztracená pozice, neboť pokora je pro ně vždy omezením. Pokorné srdce ve skutečnosti však ukazuje na toho, kdo je nade mnou a koho jsem se rozhodl nad sebou uznat. Pokora a tichost srdce je královská cesta spásy. Pokora a tichost je jediná možná cesta k záchraně, jediná úzká cesta k proměně vztahů. Pokora a tichost srdce je začátek obratu, účinné vykročení ze smrti do života, z boje o život ke službě životu. “Učte se ode mne”, praví ten, o kterém dnes mluvíme, “neboť jsem tichý a pokorný srdcem.” Touto tichou a pokornou službou lásky nás Boží beránek vyvádí za obzor vlastního sobectví, do svého království lásky, radosti a pokoje. Do království neseného tichostí a pokorou srdce. Tak přichází Král Slávy. Jeho království přichází doprostřed věcí starého světa podivuhodnou cestou. Cestou šlapanou kopýtky osla. Jeho tichost a pokora srdce se i pro nás stává vzorem a nezahanbující vítěznou mocí. 
Amen
