Lítost a soucit
Mt 21,23-32 (Dva synové mají jít pracovat na vinici svého otce - Ježíšovo podobenství)

Mk 10,32-50 (Ježíš se vrací do Jeruzaléma a ví, že bude trpět)
Podobenství, které Ježíš použil, rozbíjí naše představy o tom, že přijdeme na to, kdo je dobrý, kdo špatný, kdo se Bohu líbí a kdo ne? Že díky podobenství získáme měřítko a budeme vědět, kdo jaký je. Podobenství je tak pravdivě realistické, že si s ním až nevíme rady. Nechává jen jediné a úzké východisko - východisko ve slově „lítost“.
Být schopen lítosti. O té chce podobenství mluvit. O tom, kdo umí cítit lítost, kdo je lítosti schopen Ten je na tom dobře. Schopnost lítosti pak vybízí k činu milosrdenství. To jsou hodnoty, které se podle Ježíše líbí Bohu. Hodnoty, které nás posunují dopředu na cestě do Božího království. Být schopen lítosti a proto činit milosrdenství.
 Otec v podobenství je Bůh. Autorita laskavá a jasná. Má právo přikazovat, těšit, trestat. Jeho jednání je ovinuto láskou. Chce, aby se dětem vedlo dobře. Otec může jednat i tak, že děti nepochopí, proč zrovna to a ono, proč zrovna touto cestou. On však ví. Nechce pro své děti zlé, chce dobré. Posílá syny pracovat na vinici.
 Synové jsme my. To k nám přichází Bůh. Nás oslovuje. Každého zvlášť. Každý mu za to stojí. Jako milující autorita, bez známek povyšování, bez toho, že by dal příčinu k nějaké urážce nebo nevoli. Ukřižovaný a vzkříšený Pán přichází ke svým dětem a oslovuje nás. Synové jsou takoví, jací bývají. Normální. Ježíš nepracuje s obrazem nějaké dokonalé rodiny: „Tatínek luskne prsty a vše se stane jak má být.“ Pracuje s obrazem obvyklé rodiny. Otec něco řekne nebo přikáže, synové nějak reagují. Každý jinak a přesto velmi podobně. 

 První syn na otcovu prosbu, „Synu jdi dnes pracovat na vinici“ odpoví - Nechce se mi. Ale potom toho litoval, a šel. Nevíme proč litoval, ale známe tuto reakci velmi dobře. Nakonec přec jen šel. Ten moment projevené lítosti je zřejmě velmi důležitý. Jinak je totiž jednání obou bratří velmi podobné. To jediné, co jejich jednání odlišuje, je schopnost projevit lítost. To má první syn navíc oproti svému bratrovi. 

 Druhý syn na otcovu žádost odpoví - „Ano pane“. Téměř vojensky to v té řečtině zazní. Skoro jako - rozkaz. Úslužně i zdvořile a jasně. Ale nešel. Nevíme z jakého důvodu nešel. Rozhodl se náhle? Nebo už dopředu věděl, že slibuje něco, co neudělá? 

 Ještě bychom si měli říct, co to znamená v podobenství Ježíše to: „pracovat na poli svého Otce“. Stručně - činit milosrdenství. Žít s lidmi kolem sebe přejně, otevřeně, přát jim dobré věci. Něco ze sebe pro ně vydávat. Strhávat Boží milost, která je nad námi a přikládat ji jako obvaz na rány lidí kolem nás. To je činit milosrdenství. To po nás Ježíš chce, můžeme to vyčíst ze souvislosti textu, z rozhovorů, které měl Ježíš s farizei a zákoníky.

 Dva synové ve stejné situaci. Oba reagují podobně. „Nějak“ poslechli, „nějak“ se vzepřeli otcově vůli. První syn projeví svou neposlušnost ve slovech: „Nepůjdu“. Druhý syn projeví neposlušnost v činech: „Neudělal, co slíbil“.  Co je horší? Kdo je Bohu milejší? Ježíš se ptá, kdo z nich splnil vůli svého otce? Odpověď tenkrát, těch kdo naslouchali, i naše dnes se zdá být jasná: ten první. „Řekl sice ne a nakonec šel“.

 Zdá se, že v tom podobenství ještě chybí třetí a čtvrtý syn. Třetí řekne, rozkaz otče, jak si přeješ a bez řeči jde pracovat na otcovu vinici! A čtvrtý, úplný darebák, řekl ne a nešel. Ale nejsou tam. Ježíš je tam asi nepotřebuje. Nechce dát nějaké měřítka, schéma, podle nějž bychom mohli určovat, kdo je dobrý a kdo ne. 

 Jsme jako ten první? Těžko říct. Nějak to nepasuje, abychom byli ten prvý, co říká ne. My přece říkáme „Ano“. Při shromážděních, jen to že jsme sem vůbec přišli je ANO. V modlitbách, písních tolikrát přitakáme Boží vůli. První tedy asi nejsme. 

 Jsme jako ten druhý? Říkáme ano, a pak nic neděláme? Bylo by teď z mé strany podlé a laciné, kdybych vás i sebe začal mrskat výčitkami, že pracujeme málo. Říkáme ano pane a kde nic tu nic. Jistě, kdo takto mrská, téměř vždy se trochu trefí, vždy můžeme dělat více a lépe. Ale nemyslím, že by to bylo tak jednoduché, vynadat si, že málo děláme, ukončit bohoslužbu a jít domů.  Překvapivě se nám nechce vtěsnat se do role ani prvého, ani druhého syna. Co s tím?

 Ta slova tenkrát slyšeli farizeové. Také byli ti druzí v tom podobenství. Oni činili, jednali, dávali desátky i z toho z čeho nemuseli, postili dvakrát více, než předepisoval zákon. Ale asi jim něco chybělo, když jim Ježíš takové podobenství říká. Ježíš v kázání nahoře tvrdě napadne ty, kdo mu jednou budou říkat Pane, Pane, ve tvém jménu jsme vymítali ďábly a budou se k němu hlásit jako k dobrému známému a on jim řekne - neznám vás. Proč? Nečinili jste vůli mého Otce. Nečinili jste milosrdenství.

Děsivý omyl pracovitých. Židů, křesťanů, lidí, kteří věří v Boha, ale cosi jim chybí. Schopnost projevit lítost. A pak jít a strhávat milost, která je nad námi a přikládat ji jako obvaz na rány lidí kolem nás. To je asi naše nebezpečí. Říkáme Bohu ano, nějak pracujeme, ale jsme – nejsme schopni změny. Projevit lítost. Činit pokání. 

 Ježíš na konec podobenství přidá zvláštní slova jako východisko: „Amen pravím vám, že celníci a nevěstky předcházejí vás do Božího království.“ Proč? Proč nás předcházejí pochybné existence? Proč mají náskok? No právě - činí pokání. Pozor, Ježíš neříká, jsou lepší. Neříká, je jedno jak žijete, jaké máte morální zásady. Neříká, kdo nakonec vejde a kdo nevejde do Božího království. Jen upozorňuje, že nestačí říkat Bohu ano, a přitom žít bez lítosti. Bez schopnosti strnout nad svou tvrdostí, nechápavostí, pýchou. Ti, kdo tu schopnost projeví, získávají na cestě k Bohu náskok. 

Kdo je dobrý? Kdo se Bohu líbí, kdo se Bohu nelíbí? Nevím. Těžko se to od sebe odděluje. Ježíš nám nedává měřítko a nehodnotí. Proč vždy jen chápat Ježíšova slova jako normu, jako zákon? On není zákonodárce. Je služebník. On mocně upozorňuje: „Člověče, schopnost projevit lítost a činit milosrdenství je velmi blízko Boží vůli. Je Boží vůli nejblíže ze všech věci, které můžeme dělat. Téměř se jí dotýká.“  

Když Ježíš s učedníky byli na cestě do Jeruzaléma a vše se schylovalo k Velikonocům, učedníci nebyli schopni lítosti. Ježíš ví, co jej čeká. Ponížení, také fyzická bolest, děsné umírání, smrt. Také vzkříšení, ano vzkříšení je krásné, ale to nastane až po utrpení. Každou minutou se těžký čas blíží, každým krokem který spolu jdou. Ježíš potřetí sděluje svým učedníkům. Aby jim konečně došlo, oč se zde jedná. Bude trpět a zemře! A učedníci nejsou schopni lítosti. Přou se o první místa v nebi.
Už jste asi někomu sdělovali závažnou skutečnost. Že se něco stalo. Nemoc, neúspěch, tragedie. Že je něco nevyhnutelného před námi. A že to bude těžké. Většinou to sdělujeme lidem, kterým věříme, s nimiž se delší dobu stýkáme. Vložili jsme do nich nějakou naději. Máme je rádi. Teď čekáme, že láska nám pomůže nést hrůzu, která se blíží. Ježíš přiznává bezmoc. Otevírá se před učedníky. Je zranitelný. Ale oni ho nelitují. Nikdo z nich ho nechytne za ruku. Nikdo ho neobejme a nezačne plakat. Nikdo neřekne, to snad není možné, já bych se z toho zbláznil, já bych to nevydržel. Jediný, koho to napadne a jedná po svém, tak jak rozum a cit velí, je žena, která před velikonocemi rozbila vzácnou nádobku a pomazala Ježíše olejem. Jediný projev úcty, snad soucitu. Jeho poněkud natvrdlé učedníky to nenapadlo. A kromě toho, zdá se, učedníci ani neslyší co povídá. Neberou vážně, co povídá. Myslí jenom na sebe? Ta reakce dvou zasloužilých učedníků je děsná. Podobná, jako když někomu sdělíme, že zítra jdeme na těžkou operaci a máme strach jak to dopadne, a ten někdo odpoví že přemýšlí, jakou značku pneumatik si má koupit na auto. 

Jakoby říkali, no dobrá, dobrá, o tvém utrpení jsme už slyšeli dvakrát, ale až se ti to povede, až budeš v té slávě, až bude to tvé království fungovat, tak nám prosím zajisti každému dobré místo, jedno po tvé levici, druhé po tvé pravici. Bylo by to možné? Skoro jako by přemlouvali manažera pražské Sparty, aby jim zajistil nějaký dobrý lístky na finále, aby bylo dobře vidět a nebylo to moc daleko k bufetu. Můžeš nám prosíme zajistit dobrá místa v nebi? 

Zbylých 10 se začalo hněvat na Jakuba a Jana. Ani se jim nedivíme. A Ježíš všem sdělí, že velikost člověka spočívá v jeho vztahu k druhému člověku. Že šťastní nebudeme, když budeme mít to, co jiný nemá. Pěkná, lepší místa na hostině. Že život naplníme, když budeme druhým sloužit. Slovo sloužit je v češtině spojené s podrobeností, nedostatkem odvahy. Jakoby ten slabší, co na víc nemá, musel sloužit. Ale smíme tomu rozumět jako vědomému rozhodnutí, můj život bude dobrý, když budu investovat do vztahu k druhému člověku. Jako partner, který ze sebe něco vydá ve prospěch druhého. Není to rozmar Boha, který určuje lidem co mají dělat a jak mají žít a sám si žije jinak. I on sám tak vstoupil do světa a tak jednal. Nenechal si sloužit, ale sloužil. Byl zde pro ty druhé. Bůh sám tak jedná, tak je to tedy skutečně dobré a má to smysl. 

I my dnes jsme na cestě k Bohu. Proto jsme přišli na bohoslužby. Naším cílem je jeho království. Až Ježíš podruhé přijde, pak nastane v plnosti. Na té cestě smíme slyšet, co říkají i ti druzí. A dát najevo, že slyšíme, že cítíme. Třeba pohledem, mlčením, objetím. Smíme brát vážně slova o úzkosti, která druhý říká. Jsou signálem. Je mně opravdu zle! Možná jsme v pokušení přeskočit nějakou života. Pravděpodobně to bude ta, která bude spojena s nepříjemnými věcmi. S něčím, co si nepřejeme, co bychom byli raději, kdyby nebylo. Je dost takových věcí. Nelze je přeskočit. K Bohu jdeme, krok za krokem. Neexistuje ani žádná zkratka, ani přeskakování toho, co je nepříjemné a co bolí. Lze krok za krokem jít. A přitom investovat do vztahu k druhému člověku. Pak se i na té naší cestě životem děje něco dobrého a krásného. 
Amen 
(podle Ženatého, ČCE)
