Lotovy hory a hora Boží přítomnosti a my.

Gn 19:17-38 ; L 9:28-36
Minulou neděli jsme Lota nechali v malém městečku Soár. To bylo, když utíkal ze Sodomy, aby si zachránil život. Podívejme se dnes, jak se mu v Soáru dařilo. Dobře ne. Dlouho v něm nepobyl a už zase má strach. Už zase odchází. Kam? Kupodivu na horu. Jenže tentokrát ne na horu Boží, ale na horu svoji vlastní. Lotovu. Když mu útěk na horu nabízel Hospodin, bál se a usmlouval azyl v malém městečku Soár. A teď se bojí i tam a odchází na horu. Že by chtěl Boha poslechnout? Ne. Není hora jako hora. 
Všichni dobře víme, že nejde jen o Lota. Každý máme své Sodomy a své Soáry. Svoje místa hříchu, z nichž potřebujeme vyvést a své Soáry v nichž potřebujeme uzdravení zmrzačené duše. A přece skutečné místo, kam nás Bůh zve, je Boží blízkost - hora Boží. Na Boží hoře má pro Lota i pro nás Pán připravené nové jméno a nové srdce, novou víru a nový vztah se sebou samým. Lot odmítl. Odmítneme také?
Ptal se mi Ben minulou neděli, proč Lot Boží horu odmítl. Proč na horu, kterou mu Hospodin nabízel, nechtěl. Sám Lot to vyjádřil slovy: „…aby mě nepostihlo něco zlého a abych nezemřel“. Měl jasnou starozákonní představu o tom, že se svými hříchy se nemůže postavit před Boží tvář. Jistě by zahynul v blízkosti svatého Boha. Lot to věděl jasně. „S tím, co jsem v Sodomě viděl, zažil, k čemu jsem přičuchl a čemu přivykl, s tím nemohu předstoupit před Boha.“ Nám to ale jasné není. My máme na rozdíl od Lota zcela opačnou představu, že nám Bůh odpustí všechno. Že svatého Boha vždycky ukecáme a že do Boží přítomnosti můžeme jakkoli, že Bůh je starý dobrák, který bude nakonec rád, když za ním vůbec přijdeme třeba i v rouchu špinavém a nevhodném (obrazně řečeno).
Lot byl na tom v tomto ohledu lépe než my. Věděl, že to neuhádá. Proto za žádnou cenu nechtěl na horu Boží přítomnosti. Pravdu však neměl. Neznal Boží milost a neznal spasení skrze víru. Znal jen spasení ze skutků. Neznal Boha vírou svého strýce Abrahama. Ale pravdu nemáme ani my. Do Boží blízkosti opravdu může jen ten, kdo je bez hříchu a to Lot nebyl. 
A přece jej do své přítomnosti Hospodin pozval. Jak? Cestou o které se Lotovi vůbec nesnilo. Cestou milosti skrze víru. Lot znal vstup do Boží přítomnosti pouze skrze dodržování Boží vůle. Skrze zákon. Skrze skutky. Abraham však už tehdy znal víc. Abraham byl ospravedlněn z víry, jak později napsal apoštol Pavel. K tomuto ospravedlnění byl pozván i Lot.
Lot však odmítl. Ze strachu. Byl to tedy strach, co Lota přivádí nejprve do Soáru a potom na vlastní horu. Strach z Božích soudů, strach ze Sodomy, která za chvíli chytne plamenem, strach z hory a příliš velké Boží přítomnosti. A opět strach, který jej nutí odejít i ze Soáru. Kupodivu odešel na horu, které se předtím tolik bál. Jenže tentokrát to nebyla hora, na níž jej zval Hospodin. Byla to hora, kterou si zvolil tentokrát sám Lot. Hora Lotova, ne hora Boží. A podle toho, to také s Lotem dál pokračovalo … Incest s dcerami netřeba komentovat. 
Každý máme své hory. Jsou to místa zdánlivě zbožná, a přece místa naší svévole, našeho rozhodnutí, našeho náboženství. Na nich se vší vážností sloužíme Bohu, ale je to naše služba, naše oběti, naše bohoslužba, naše zbožnost. Celé skupiny lidí a celé národy mají vlastní hory. To jsou vlastní nároky, vlastní žádosti, touhy, vlastní řešení budoucnosti, právo na sebeurčení, právo na více místa, na svou pravdu. Na těchto horách dochází k těm nejpřevrácenějším událostem, které si dějiny mohou jen představit. Tam ve jménu Boha posvěcujeme své zbraně, tam ve jménu Božím likvidujeme národnostní menšiny, tam s vědomím Božího požehnání zakládáme nové rody a národy. Tam v náboženském pokrytectví pácháme ty nejhorší zvrácenosti. Tam se v Božím jménu spřádají sny o moci a světovládě. 

Jsou i hory docela osobní. Místa naší pýchy a jistoty. Místa, na nichž jsme silní. Na nichž jsme přesvědčeni o své pravdě, kde jsme si jisti svou spravedlností a kde nás Boží hlas neosloví paradoxně proto, že jsme si jisti, že ho slyšíme. Hory našeho velikášství a sebejistoty.
Lot si mohl říci, že jej Bůh poslal na horu, když utíkal ze Sodomy, a tak si teď teprve nějakou vybere. Ale tak to s Pánem Bohem nefunguje. Když zve Hospodin, je to jiný okamžik, než když se člověk rozhodne a jde sám. Odpovíme-li na Boží volání a jdeme-li, když je čas příhodný, když nás Hospodin volá, pak jdeme za ním a s ním. Když se ale rozhodneme sami a jdeme bez Božího volání, i kdyby to byla také hora, je to jen naše hora, naše svévolnost, naše cesta. V novozákonním příběhu Petr říká: „Pane, jsi-li to ty, poruč mi, abych šel k tobě po vodě“. Petr, může na moře vykročit až poté, co jej Pán zavolá. Ne dřív. Ale jen na Boží pozvání.
Pojďme se nyní v druhé části zamyslet, jak vypadá hora, kterou měl pro Lota Hospodin připravenou. Hora Boží přítomnosti, na kterou jej pozval a kterou Lot odmítl. Je v protikladu s městským usazeným a zabydleným způsobem života. Podívejme se na text do proroka Agea a potom do Nového zákona na horu proměnění.
Ageus napomíná zabydlené Izraelce takto: „Ageus 1:2-9  "Toto praví Hospodin zástupů: Tento lid říká: »Ještě nepřišel čas, čas k budování Hospodinova domu.«"  I stalo se slovo Hospodinovo skrze proroka Agea: "Je snad čas k tomu, abyste si bydleli v domech vykládaných dřevem, zatímco tento dům je v troskách? Nyní toto praví Hospodin zástupů: Vezměte si k srdci své cesty! Sejete mnoho, a sklízí se málo. Jen jezte, nenasytíte se; jen pijte, žízeň neuhasíte; jen se oblékejte, nezahřejete se. Kdo se dává najmout za mzdu, ukládá ji do děravého váčku."Toto praví Hospodin zástupů: Vezměte si k srdci své cesty. Vystupte na horu, přivezte dříví a budujte dům! V něm budu mít zalíbení, v něm se oslavím, praví Hospodin. Pachtíte se za mnoha věcmi a máte z toho málo. Co přinesete domů, já rozvěji. Proč se to děje? Je výrok H-ina zástupů. Protože můj dům je v troskách, zatímco vy se staráte každý jen o svůj dům.
Všimněme si, že v textu není řeč o objektivním pohledu na nedostatek. Izraelci mají pocit nedostatku. To je důležité z textu vyčíst. Protože někdo s hrstkou rýže na den, může mít pocit bohatství a dostatku a jiný se třemi domy a stamiliony na účtech se cítí stále ošizen a má pocit, že z toho, co seje, se mu vrací uboze málo. Izraelci jedli, tedy nebyli o hladu, ale nenasytili se. Jedli, ale stále měli hlad. Pocit sytosti se nedostavil. Pili, ale pořád měli pocit žízně. Oblékali se, ale byla jim stále zima.V čem byl problém? V nekvalitním prádle? V nekalorickém jídle? Ve špatné vodě? Ó ne. Ageus praví, že pocit sytosti a spokojenosti je Boží dar. Že jej člověk nezíská pachtěním a sháněním. Pocit plnosti dnů a spokojenosti dostáváme jen v přítomnosti našeho Stvořitele. Ageova rada je jednoznačná: „Vystupte na horu, přivezte dříví a budujte dům!“ Ale ne ten vlastní. Nýbrž dům Hospodinův. To dnes znamená: „Budujte obecenství s Bohem. Budujte místo, kde se s Bohem setkáte.“ To místo není budova, ani kopec, ale setkání s Bohem v duchu a v pravdě. 
Izraelci měli přivézt dříví. Neměli vypálit cihly. Nic, co mohli vytvořit vlastní rukou. Žádné Lotovy hory, ale to, co samo vyrostlo. To, čemu Hospodin sám dal vzrůst. Dříví, které nezasadili, které jen porazili a které před tím svými korunami vzdávalo Bohu čest. Které rostlo na horách a tyčilo se k nebi.

Hora Boží přítomnosti je hora, kde se všechno mění. V NZ čteme u všech tří evangelistů o hoře proměnění, kam Pán Ježíš pozval Jakuba, Petra a Jana. Je to hora, na níž se nakonec změní i sám pozvaný. Není to ale tak, že by nás na hoře proměnění Bůh nějak předělal, že by tam s námi měl pastorační rozhovory, jimiž by změnil naše myšlení, nebo nás uvedl do hypnózy a sáhl do našeho podvědomí. Na hoře se On sám, Ježíš, proměnil před učedníky. Na hoře Ježíš mluví s jinými osobami před zraky svých učedníků. S učedníky nemluví. Učedníci jsou jen diváky. A přece je celé divadlo na hoře proměnění určeno učedníkům. Učedníci zde vidí Ježíše tak, jak ho dosud neznali a to je začíná měnit. A vidí tak nejen Ježíše. Oni tam vidí docela jinak i Mojžíše a Eliáše. Pro nás to jsou jen postavy, ale učedníci byli Židé, a pro Židy byli Mojžíš a Eliáš doslova základy jejich civilizace, kultury, víry, náboženství, identity. Na Mojžíšovi a Eliášovi Petr, Jakub a Jan doslova vyrostli.
Jedna dosud žijící Eskymačka řekla v parlamentu: „Vyrostla jsem na tulením mase, nemohu přestat lovit a jíst tulení maso, zemřela bych.“ Politici po poradě s lékaři a psychology přehodnotili zákon a povolili výjimku ze zákona pro lidi, kteří na tulením mase vyrostli. Ti smějí lovit tuleně, jak chtějí, ale jejich děti už ne.

Vyrůst na něčem znamená, že jste s tím svázáni tak silně, že bez toho nemůžete být. Na hoře proměnění v Boží přítomnosti se před člověkem promění to, na co jste zvyklí a bez čeho nemůžete být. Uvidíte to v docela jiném světle. Uzříte to v rozhovoru Ježíše s pilíři vaší identity. Ježíš rozmlouvá se základy, na kterých učedníci vyrostli. S Mojžíšem a Eliášem. A před očima učedníků se tyto základy mění. Již nejsou strnulými a nehybnými fundamenty, ale živoucím organismem, který má s novou naléhavostí do jejich života co říci. Učedníci najednou vidí své vlastní praotce v dialogu s Ježíšem a to má dosah na celou jejich minulost a ovlivní to i jejich budoucnost.
Už jsme někdy viděli to, na čem si zakládáme, v živém dialogu s Ježíšem? Garantuji vám, že se vám od tohoto rozhovoru nebude chtít hnout z místa. Nejraději byste tam na hoře proměnění zůstali napořád. Protože vaše víra už není jen něco neživého, ale něco, na čem se dá nově stavět. Tak se z hory vracejí Petr a Jakub a Jan nejen obohaceni, ale změněni. Mlčí, nikomu o tom nevyprávějí. Byl to zážitek, o kterém se nemluví, protože patří v životě k těm nejsilnějším. I když se jich zjevení na hoře vlastně vůbec netýkalo a mělo pro ně konkrétní výzvu: „Ježíš je Boží milovaný Syn, toho poslouchejte!“

A tak v poslušnosti se nakonec dokonává naše víra. Ne v té slepé, ale v té, která poslechne Boží slovo bez složitých kliček a vyptávání se. Ta, která poslechne ve víře a úžasu. Úžasu nad tím, že Bůh je větší než jsem si myslel. Úžasu nad tím, že i já mohu být jiný, než nyní jsem.
Amen
