Malomyslnost ne
INTROIT: J 15:4–5
ČTENÍ: Ž 34:2–9
Bratři a sestry, Nemýlím se, když řeknu, že z černých dnů života povstáváme jako z těžkého snu, z něhož nás všechno, všecičko, bolí.

A tu bych právě teď řekl pár slov k tomu, jak se v této situaci postavit. Myslím, že rezignace je nejméně na místě. Věřící člověk nemůže rezignovat! Věřící všech dob, vždy po těžkých ranách vstávají, aby v moci Krista a v síle Ducha svatého znovu začínali. Není správné, abychom se uchýlili do kouta a svírali se bolestí, není čas, abychom malomyslněli. A to i přesto, že nevíme, jak se vše bude dál vyvíjet. I přes to, že není možno dát žádnou lidskou jistotu do budoucnosti, přece víme, že se musíme spolehnout jen na dvě skutečnosti:

1. Především, že Bůh je Pánem dějin

2. Že budeme mít jen to, co si dobrého a krásného, ovšem v Jeho síle, vytvoříme.

Jako by tyto dvě skutečnosti šly proti sobě, že? Ale není to tak. Pán Bůh se nepřiznává k těm, kteří složí ruce v klín a pasivně čekají jen na to, co přijde. Uprostřed pilné práce, uprostřed úsilí o pokoj a světový mír, uprostřed boje za spravedlnost, tváří v tvář marnosti boje i třeba „s větrnými mlýny“, On zůstává Pánem dějin. A tak je třeba i zaprvé i zadruhé.

Co je to úzkost? České naše slovo je odvozeno od „úzký, malý, těsný“ – třeba prostor. Ten životní pocit úzkosti je v tom, že se člověku celá zem, celý vesmír zúží na prostor velmi nepatrný, takže je jakoby ze všech stran stísněný. Nemůže vydýchnout. Všechno na něj padá. Všechno jej drtí, tísní a tlačí. A z toho malého a těsného svého prostoru nemá žádný výhled. To je úzkost. A touto nemocí trpí lidstvo. Trpí jí mládež a tak často sáhne až k drogám, trpí jí střední věk a tak často sáhne k nejrůznějším útěkům, trpí jí staří a také často unikají do pasivity a sebepoškozování. Úzkostí dnes trpí téměř každý člověk. Úzkost poutá ruce k jasnému činu, svírá srdce, že ztrácí odvahu, ochromuje lásku, plodí lhostejnost, láme vůli člověka a dusí jeho duchovní i fyzické zdraví. V úzkosti je jedna věc ze všech nejhorší. A sice, že v úzkosti je člověk sám. Má ten pocit. Mlčí lidé, mlčí věci a člověk je jen sám se sebou a se svou úzkostí.

Jako věřící lidé, kterým se úzkosti vůbec nevyhýbají, máme jednu slavnou výsadu. Uvěřili jsme a víme, že: „Hospodin je s tebou!“ Kristus říká: „Já s vámi jsem!“ Jemu smíme svěřit své trápení, protože On nás výborně zná. Věříš-li, pak můžeš vyjít sám ze sebe a můžeš mu břemeno své úzkosti svěřit. On je neodmítne. Dokonce Bible píše něco o „uvrhnutí“! Slovo „uvrhnutí“ mně navozuje představu „skoku“ nebo „hodu“. Vrhnout se na něco, nebo vrhnout něco někam. Tedy odhodit, zahodit, skočit. V Bibli je řeč o péči. Prý „péči máme uvrhnout na něj“ A my víme, jak se něco vrhá, hází, odhazuje, zahazuje. Když něco zahodíš, už to nemáš. Když starost zahodíš, už se netrápíš. Už nejsi sám. Břemeno už neleží na tobě. Už je na tom, který si o to řekl: „Všelikou svou péči uvrhněte na něj – na Krista!“

A o to jde. To je to nejslavnější. Žalmista proto říká: „V úzkosti jsem vzýval Hospodina a on se mě ujal!“ On vyslyšel, odpověděl a vzal do svých rukou vše, co nám z nich už padalo. A nejen to. Čteme ještě něco o „uprostranění“. To není sprosté slovo. Vypovídá něco o prostoru. O rozšíření prostoru. Vyvedení z té stísněnosti a bezvýchodnosti. Jdete hustým lesem a najednou ejhle, okraj skály, vyhlídka a vy najednou vidíte do dáli. Ještě před chvílí jen na pár metrů, nyní na kilometry daleko. Uprostranění. Výhled. Rozhled. Najednou víte, kde jste. Vidíte, kam jdete a kam jít. Bůh zbavuje úzkostí ne tak, že je odejme, ale že nás přivede často až k okraji skály a tam na tom místě nebezpečném, vám ukáže prostor. Úzkosti někdy přetrvávají, ale vy vidíte dál.
Minulou neděli jsem vyprávěl názorný příklad toho, jak vidíte věci jinak, když jste vevnitř a jinak, když jste venku. Stál jsem na balkoně a díval se do dvora na všechna okna domu odnaproti. Viděl jsem starého člověka v kuchyni, jak večeří. Viděl jsem jednotlivá sousta, ale nepoznal jsem, co jí. Náhle jsem viděl, jak se vedle něj rozsvítila světla na schodišti v celém domě a viděl jsem současně i člověka jdoucího po tom schodišti nahoru. Ten člověk procházel ani ne 2 metry od večeřícího staříka a neviděl ho. Ani stařeček neviděl toho druhého, protože je oddělovala schodišťová stěna. Ale já viděl oba dva! Viděl jsem je současně a viděl jsem, co oba dva dělají. Pán Bůh vše vidí z ještě větší perspektivy. Žalmista na jiném místě vyznává: „Navštěvoval mě Hospodin přísně, ale smrti mě nevydal!“A tak je pravdou, že Bůh rozvazuje ruce k práci a v Něm nacházíme nový obzor, nový smysl boje za spravedlivý svět, boje o dobro a pravdu. A protože nejen my sami budeme někdy v úzkostech, ale setkáme se dnes nebo už zítra s lidmi, kteří v úzkostech jsou, nezůstaňme dlužní svědectví o tom, který má moc vyvést člověka na široké prostranství a dát moc vidět věci z jiného úhlu.
BYL TU TEN, KTERÝ MĚL DŮVODY ŘÍCI: SE MNOU NEPOČÍTEJTE! – A NEŘEKL TO. Ten někdo je sám Pán Ježíš. Měl by opravdu všechny důvody říci: „Se mnou nepočítejte!“, ale neříká to. Díky Bohu, že to neříká! Tento Spasitel, který jde až na konec za každým z nás, ten by měl všechny důvody říci: „Se mnou nepočítejte! Tak si tedy dělejte, co chcete!" Kdybych byl Ježíšem, nechal bych tento nevděčný svět zahynout. Ale Ježíš, Syn Boží, neříká „Se mnou nepočítejte!" – ale jde za námi! Jak dlouho má ještě za tebou chodit? Kdy se ti mají otevřít oči, abys řekl: „Můj Pán můj a Bůh můj!?“

POSLEDNÍ BOD ŘEKNU DOCELA KRÁTCE:

Víte, my často říkáme „Beze mne!“ s vykřičníkem. „Klidně si to udělej, ale beze mne! Nebo: „Beze mne – do toho nos strkat nebudu!“ Ježíš také jednou řekl „Beze mne“ – ale bez vykřičníku a bez tečky. On pokračoval dál ve větě. Znáte někdo z vás pokračování jeho slov. Pokračování věty, která začíná slovy: „Beze mne…“? ……… Ano?! On říká: „Beze mne nemůžete nic učinit.“ A to je pravda. Můžete si být jisti tím, že to co děláte bez Něho, nemá ve světle věčnosti žádnou cenu. Kazatel Wilhelm Busch před 70 ti lety vzpomínal: „Jednou jsem pozoroval, jak se na ulici pralo pár kluků. A tu jeden takový malý také dostal přes čumák, asi omylem, a byl to pěkný výprask. Už jsem si říkal, že bych měl zasáhnout, když v tom jsem uviděl rozkošnou scénu. Malý se dostal z té vřavy ven. Teklo mu z očí, z nosu, byl celý nateklý. A když se dostal od kluků tak na pět kroků, ještě jednou se otočil a zakřičel: „Počkejte, já to povím svému velkému bráchovi!" A všiml jsem si, že najednou bylo vše v pořádku. Uklidnil se a přestal brečet! On měl velkého bráchu, kterému mohl všecko říct, který mu přece mohl pomoci. A tehdy jsem si pomyslel: „Milý hochu, jak je krásné, že máš velkého bratra!“ A projela mnou obrovská radost, že v Ježíši mám i já velkého bráchu, který mi stojí po boku! Jak slavné je, že tento velký bratr se staví po bok těch svých milých lidiček, kvůli kterým sem přišel. Staví se v moci a říká jim dokonce: „Beze mne nemůžete nic učinit!"
Skladatelka písní Havergalová zpívala: „ Vezmi, Pane, život můj, k své jej službě zasvěcuj. Vezmi chtění mé, a zaň vždy jen tvá se vůle staň." Přál bych si, abyste svému Spasiteli, který pro vás tolik udělal, i vy řekli: „Pane Ježíši, bez tebe už nechci nic dělat!".
Amen
