Čas Marie a čas Marty

L 10, 38-42 ; J 11,5

Proč nás tento biblický příběh stále znovu podněcuje k přemýšlení? Protože jsou v něm dvě ženy, dvě sestry a každá jiná. Dvě blízké bytosti, které by měly táhnout za jeden provaz. Zejména v zátěžové situaci, jako byla ta o níž jsme četli „ ... 14 chlapů v baráku, 13 hostů ...“ a ejhle, každá ze sester se chová jinak. Přitom objektivně viděno, nejde dát za pravdu výhradně jen jedné z nich. Každá má kus pravdy. Každá svým způsobem jedná správně a jiným pohledem každá jedná i špatně. Situace je tatáž, přístup dvojí. Jak bychom se zachovali my? Která z žen má pravdu? Kterou vzít za příklad? Kterou použít jako vzor pro naše děti? 

Někdo řekne - každý jsme jiný, vyberme si tedy každý tu, která je nám bližší. Učme se od té, jejíž chování je podobno našemu temperamentu, naší povaze. Prý jsou mezi námi jedni jako starostlivé Marty, jiní jako rozjímavé Marie. Jo to by šlo, kdyby však chování žen nezhodnotil sám Ježíš a nedal za příklad chování té, která naslouchá. Řekl: „Marie volila dobře. Vybrala si to, oč nepřijde." Ježíšovo slovo pro nás není jen slovo nějakého rabína, učitele, či významné osobnosti. Je to slovo Božího Syna. Uvěřili jsme, že Ježíš má Slovo života, kterým byly učiněny světy. A tak jeho názor je pro nás víc, než názor  erudovaného psychologa. Co tedy s tím. Ježíš napomíná starostlivou Martu a oceňuje jednání Marie. 

Chápeme naslouchající Marii „ ... mimořádná situace. Kdy zase budou mít mezi sebou Ježíše, mocného v slovu i skutku?“ A přitom se vžíváme do starostlivé Marie a víme, že nebýt jí bylo by za chvíli 13 hladových chlapů v sobě (Ježíše do toho nepočítám). Domem by zněly urážky, mrzuté nadávání a kručení v žaludku. Marta ví, co to znamená: „hladový chlap“. Má bratra. Lazar se jmenuje. A 13 (s bráchou 14) hladových chlapů v chalupě, to by nepřála nikomu. A tak jí rozumíme. Rádi bychom jí pomohli. Ale Marie má také pravdu. V jejím pohledu pokrm, oděv, krása, zdraví nemají takovou cenu, jakou jim tělesné bytosti přikládají. A tak Marie, která vyvolila raději naslouchání Ježíšových příběhů o Božím království vyvolila také dobře.  A my rozumíme obojímu. Vždyť jsme mnozí, jak zde sedíme, uvěřili a přijali, že „nejen chlebem živ je člověk, ale každým slovem, které vychází z Božích úst. Že nejen smrtí umřeme“ a že konec konců, jídlo je, jak se shodují i psychologové, z větší části věcí psychiky. Anorexie se neléčí na interně, ale na psychiatrii. A tak ten, kdo je zaujat věcmi přesahujícími tělo, ztrácí pocit hladu. Marie sedí u nohou Ježíše a naslouchá. Ztratila pocit hladu, a tím i potřebu pomoci své sestře. Říká se, že sytý hladovému nevěří. V tomto případě naslouchající Marie nevěří, že by v domě někdo mohl mít hlad, nebo dokonce, že by někdo v domě mohl myslet na jídlo, když Ježíš tak krásně a v takové moci vypráví o Božím království. Marie sama hlad nemá, neví, že ho mají druzí, které Ježíšovo slovo nezaujalo tak, jak chytlo jí. 

A tak tu máme dvě sestry. Jedna se hněvá na druhou a druhá nechápe první. Každá má svou pravdu. Přičemž není pravdou, že by jedna byla materialisticky založena a druhá zase idealisticky. Spíše jde o momentální rozhodnutí v dané situaci. Marie vidí v návštěvě Ježíše příležitost slyšet o Božím království věci, které jindy neuslyší. Myslí si - vařit a roznášet budu každý den, ale Ježíše tu každý den nemám. Ta druhá - Marta situaci vyhodnocuje jinak. Říká si - Ježíše tu každý den nemám a proto mu snesu to nejlepší, co v domě mám. „Host do domu, Bůh do domu“. A tak Marta kmitá. Zatímco Marie nepracuje a naslouchá.  Každá má svou pravdu. Nyní si všimněme Ježíše. Ježíš neříká pečlivé Martě, že dělá něco špatně. Ježíš by vůbec nekomentoval jejich postoje. Sám od sebe by neřekl o jejich přístupu k práci ani slovo.  Jenže ... jenže ... jedna si začne stěžovat. A v tom je problém. Ne v odlišném přístupu k věci, ale v tom, že jedna si začne stěžovat na druhou. Ježíš svůj soud řekl až ve chvíli, kdy uběhaná Marta, chce, aby se jí zastal.   „Řekni sestře přece, ať mi pomůže!“ To je pro dnešní rozjímání Božího Slova důležité. To se často opomíjí. Marta si vlastně o Ježíšův soud sama řekla. Chtěla, aby se jí Ježíš zastal. Aby přikázal její sestře. Ale to On nemůže. A když už se má tedy vyjádřit, říká prostě a jednoduše, že věci Božího království mají přednost před záležitostmi těla. A komentuje to slovy: „"Marto, Marto, děláš si starosti a trápíš se pro mnoho věcí. Jen jednoho je třeba. Marie volila dobře. Vybrala si to, oč nepřijde." Jde o  podobenství Rozsévače. Některá zrna padla mezi trní a bodláčí. To jsou ty starosti a pečování o věci tohoto světa, které udusí sazeničky B. Slova sotva trochu zakoření. 

Dostáváme se milí bratři a milé sestry k tématu: „práce a odpočinek“. Ono takové sezení s Ježíšem je odpočinek v pravém slova smyslu. Obecenství s Bohem je nejvnitřnější náplní sedmého dne. Hned do samotného principu fungování celého ekosystému je zakomponován odpočinek. Střídání dne a noci není jen proto, že je změna fajn, ale proto, aby si organismy během noci odpočinuly. Bůh však věděl, že člověk nebude jen vegetovat, ale také že bude tvořit. Vždyť byl učiněn k obrazu Božímu. Podobni svému tvůrci, baví nás tvořit něco nového. Vynalézat nové formy života. Vytvářet zajímavé útvary, složité zákonitosti. Vynalézat. Objevovat. Zkrátka jsme podobni našemu Stvořiteli v aktivitě, která přesahuje naší potřebu najíst se a napít. A proto, potřebujeme nejen spánek, jako jiní savci. Ale potřebujeme kvůli naší pracovitosti nad rámec zajištění vegetačních potřeb i den odpočinku. Zastavit se 1x během sedmidenního cyklu. Potřebujeme zkrátka rozkaz řečený natvrdo a nekompromisně. Značku: „STOP“ . ZASTAV SE! Dnes člověče nebudeš vynalézat, vytvářet, bádat, pracovat. Dnes si dáš od tvoření nových věcí pauzu. Bez ohledu na to, že tě vynalézání baví a že rád pracuješ. A budeš přebývat v tichém obecenství se svým tvůrce. 

Přemýšlím o tom, jak těžko se asi našemu Stvořiteli přestávalo tvořit. Vždyť byl zrovna v nejlepším. A přece si rozkázal „STOP“ a ustavil období odpočinku. Zrovna v biblických hodinách probíráme tvůrčí činnost Stvořitele na úsvitu dějin. Představte si sami sebe na jeho místě. Že se vám daří, že už to nejsou jen nějaké stromy, které ekosystém na váš rozkaz začal vydávat, že už země začala vydávat i ryby a ptáky a teď to všechno vystupuje z moře na souš a objevují se první suchozemští živočichové, pak přicházejí na řadu savci, pak člověk a když jste v nejlepším, musíte si dát pauzu. Přestat bádat a objevovat. Máte-li neklidného ducha jako měla Marta, nebo jako má náš nebeský Otec - Stvořitel, o kterém jeho Syn říká: „Můj Otec až doposud pracuje“, těžko se v práci zastavuje. A přeci je to povinnost, je to rozkaz, je to moudrost samotného tvůrce.

Měl jsem tu výsadu, kterou má málokdo, proniknout do pomalejšího myšlení člověka intelektově omezeného. Pochopil jsem při tom, že výchova mírně mentálně zaostalého dítěte nemusí být pro matku trauma a omezení jejího života. Ale zcela naopak a paradoxně bývá obohacením a rozšířením jejího světa. Jsme lidé, zajatí ve standardním tempu, které nám nastartovala pevná povinná školní docházka. Docházka trvající minimálně 13 nejdůležitějších let našeho života. Roky s celkem pevnou rychlostí učení se novým věcem. Pevné učební osnovy, pevné tempo probírané látky. Standardní rychlost osvojování si nové látky. Známkovací stupně 1-4 zohledňují jen mírné odchylky schopností vcelku podobných dětí. Taková je základní škola. My lidé v zajetí tohoto standardního pracovního tempa, jemuž jsme v mládí přivykli se už neumíme podívat na svět jinýma očima. To dokáže teprve matka spolu se svým pomalým dítětem. Matka, která vychovává dítě s pomalejším vývojem. Je to jako když jste zvyklí jezdit autem. Díváte se na svět oknem při rychlosti 100km/h. Svět kolem vás fičí a vy vnímáte předměty, lidi, rostliny v určité časové výseči. V řádu 1 vteřiny nebo jejich zlomků. A pak přijde změna. Vezmete kolo, nebo jdete pešky a rázem si začnete všímat věcí kolem vás jiným způsobem. Vidíte věci v časovém řádu hned několika vteřin nebo dokonce minut. Mohu uvést další příklad - rozdíl mezi dívání se na film a čtení knihy. Film běží a vy děj vnímáte rychlostí vteřin. Knihu čtete, ale děj vnímáte rychlostí minut nebo hodin. Ve filmu se nemůžete v ději zastavit (reklamy nepočítám, nahraný film také ne), čtete-li knihu, můžete zvolnit tempo, když je pasáž složitější, když jste unavenější, když se objeví více postav najednou. V knize se můžete i vrátit a připomenout si jména lidí z předchozí kapitoly. Ve filmu vám zkrátka tempo určuje scénárista, střihač a režisér. Při čtení knihy si tempo určujete vy sami.  Říkáme, že máme svobodu. Houby máme! Stále více z nás, z těchto tzv. svobodných lidí, se dívá na filmy a méně nás čte knihy. Tempo života ti pořád určuje někdo jiný. Výši životní úrovně, kterou ti nastavili jiní. Komplikovaná zaměstnání, kde pracují tví přátelé. Složitost vztahů kvůli kumulaci lidí. Dopravní komplikace v hlavním městě. Termíny předdefinované na minuty. Posuny času. Jízdní řády. Složitý právní systém s hrozbou, že neznalost neomlouvá. Starosti a problémy. Stále si myslíš, že máš svobodu? Nemáš, protože ses rozhodl stejně jako druzí, že musíš to o ono, abys měl tohle a tamto, protože bys nebyl v očích jiných takový a makový. To je bratři a sestry náš svět, naše město, naše tempo, náš životní styl, naše pečování. Jsme otroci. A otrokářem jsou naše přání, představy, vášně, touhy a snaha vyrovnat se jiným, ještě větším otrokům, než jsme my sami.

Stejné to bylo i s Martou. Starostlivá Marta se vzdala svobody sednout si a naslouchat. Měla pocit, že musí být věci kolem Ježíše tak, jako je mají ženské u sousedů. Nebo tak, jak jí to naučili. Ale Marie si zachovala svobodu vybrat si svůj odpočinek ve chvíli, kterou si sama určí. Žádná dovolená, kterou si musíš naplánovat čtvrt roku dopředu. Tady a teď. Teď je tady On. Seděla u Ježíšových nohou a naslouchala příběhům o Božím království. Pečlivá Marta nebo naslouchající Marie? Závodní auto nebo horské kolo? Film nebo kniha? Odpověď není buď a nebo. Odpověď zní: „Jednou tak a jindy jinak!“ „Buďte dokonalý jako je dokonalý váš nebeský Otec“ říká nám náš Pán. Podívejte se na Otce. Jak to dělá On. „U něho je tisíc let někdy jako 1 den“ - to je, pane, závratná rychlost. A jindy zase „jeden den je u něj jako tisíc let“ - kam se na tuhle pomalost hrabe šnek. Mít na všechno tolik času, to pak opravdu jde prozkoumat i do nejmenšího detailu. Mít na vztah s druhým tolik času, to si takový vztah opravdu jde pořádně užít. A tak tedy záleží na okolnostech. Dobře zvolit tempo. To je to, co dnešní text chce říci. „Nedři jako kůň nebo mezek, který nemá rozum“. Nechceš přece mít na náhrobku vytesáno: „Celý svůj život zasvětil práci“. Když je třeba, naslouchej - nepracuj. Když je třeba, dej se do toho - dři. Vždyť sedmý den byl dán jen v souvislosti s předchozími šesti. Odpočinek má smysl jen spolu s prací.

A tak jsou dva časy a dvě tempa. Nezaměňme je. Vychutnej si čas Marie. Nezapomeň, že Bůh Mariin čas stvořil k odpočinku a obecenství se sebou samým. A zároveň neproflákej ten druhý. Čas Marty. Nebuď líný. Pracuj. Neboť tvůj nebeský Otec řekl: „Šest dní budeš pracovat a dělat všeliké dílo své!“ 

K rozpoznání časů, kdy je ten, a kdy onen, ti dej moudrost sám Nejvyšší. K tomu ti dopomáhej Duch Svatý. A setkají-li se někdy v tvém životě oba dva časy současně, čas naslouchat i čas pracovat - vyber ten první. Naslouchající čas Marie ! Protože platí: „Jen jednoho je třeba. Marie volila dobře. Vybrala si to, oč nepřijde.
Amen

