Marie rozbíjí nádobu drahé masti a Ježíš vjíždí do Jeruzaléma na oslátku

J 12,1-24
Vždycky, když se více zamyslím, milé sestry a milí bratři, nad zbytečnou ztrátou převzácného oleje z tohoto biblického příběhu, která je Jidášem vyčíslena na 300denárů, což je dnes okolo 1/4milionu korun, vždycky to zpřehází celý můj hodnotový systém. A nebo stačí abych se více zamyslil nad cenou perly nejcennější a cenovkou stojící vedle ní s nápisem “všechno” a hned mám v hlavě znovu pěkný vír. A najednou vím, že s rozumem nevystačím a že doopravdy se věří jenom srdcem. Vzpomínám si na svoji první Bibli. Koupili mi ji moji rodiče. Nikdy jsem z ní sám pro sebe nečetl. Měl jsem ji pouze na závody v hledání, které se v besídce čas od času pořádali a předčítání, byl-li jsem o to požádán. Nepřirostla mi k srdci. Když pak přišel čas a já jsem uvěřil srdcem, bylo zvláštní, že jsem musel jít koupit si Bibli novou. Ne kvůli překladu - ten byl stejný, v té době jen kralický, ale proto, že ta první Bible nebyla Biblí mého srdce a já z si z ní prostě číst nedokázal. Byla to Bible krásná na pohled, s koženým obalem a láskou mých rodičů, byla to Bible rozumu, ale nebyla tou, kterou jsem miloval pro Ježíše. To až ta druhá. Obyčejnější a brožované vazbě, menším tiskem, ale umáčená slzami lásky Pánu Ježíši Kristu.

Marie z Betánie rozbíjí překrásnou nádobku s obsahem drahocenné masti v přepočtu něco okolo 1/4milionu korun. To už by bylo pěkné auto za 250 000,-Kč ! Obsah vylívá na nohy Pána Ježíše, který se bude následujícího dne ubírat do Jeruzaléma. Bude sedět na oslátku, bude provoláván králem a týden nato uslyší od stejného zástupu odsouzení: “Na kříž s Ním!” Marie z Betánie neví, co se v následujících dnech stane. Nemůžeme ji podezírat, že o Ježíšově popravě věděla předem. Vylívá na Jeho nohy 1/4milionu korun jen tak z lásky. 

Tento příběh nám obrací hodnoty světa v němž žijeme. Náš vlastní hodnotový systém a provokuje nás. Rozčiluje nás. Štve nás a popouzí k hněvu. Spolu s ostatními učedníky a hlavně spolu s Jidášem se nám chce volat: “Ty jedna nezodpovědná Marie, nemyslíš na chudé. Nemáš špetku rozumu. Jsi blázen. Nezodpovědná Marie. Podívej se kolem sebe. Kde žiješ ty hloupá!” Asi se rozplakala, když jí muži, kteří tehdy na rozdíl od ní uměli číst a psát, poučují a vytýkají, co udělala špatně. A tak pohlédne na Ježíše. Na toho, kterého učedníci respektují. Také jí napomene? Ale Ježíš se obrátil na Jidáše a řekl: "Nech ji, uchovala to ke dni mého pohřbu! Chudé máte vždycky s sebou, ale mne nemáte vždycky." To vám je zvláštní. Jidáš uměl počítat, byl rozumnější než Marie, měl vzdělání, ale srdce ... srdce mu chybělo. A tak v konečném životním skóre vyhrála Marie, ne Jidáš. Ale nebyl to jen Jidáš, komu bylo líto takové ztráty. V ostatních evangeliích čteme o všech učednících, kteří se na Marii hněvali pro její lehkomyslnost. Už tehdy bylo považováno vylití tak vzácného oleje na nohy jiného člověka za zbytečnou ztrátu. O to více dnes. V tržním hospodářství a v ryze pragmatické společnosti ve které žijeme. 

Pán Ježíš se Marie zastává. Říká: “...uchovala to ke dni mého pohřbu! Chudé máte vždycky s sebou, ale mne nemáte vždycky.” Proč v tuto chvíli Pán Ježíš připomíná svou smrt? Proč kazí náladu zármutkem ze své smrti. Sami dobře víme, jak nálada přátel opadne, když jeden z nich poví: “Já tu dlouho nebudu!” Zamysleme se nad Ježíšovými slovy. On ví, že neuplyne ani týden a bude umírat na popravišti. Ostatní to neví, ale Ježíš to ví. A v zorném úhlu tohoto pohledu se všechno ... všecičko jeví docela jinak. Když člověk ví, že tu dlouho nebude, sčítá dny docela jinak. Docela jinou hodnotu rázem přisoudí většině věcí ve svém okolí. Čas a cena všeho kolem jsou najednou docela jiné než byly do té chvíle. Doku člověk nemusí počítat, kolik dní mu ještě zbývá, může s nimi nakládat marnotratně. Ale v okamžiku, kdy zná jejich počet, začne přemýšlet jinak. Člověk pravou cenu všeho poznává až když to začne ztrácet. Najednou si uvědomí, kolik pro něj druhý znamenal a jak mu teď bude chybět. A právě v této chvíli by pro něj obětoval mnohem více než byl ochoten věnovat za jeho života. Věnce na rakvích, drahé květy, nákladné pohřby. Jak pozdě. Marie na rozdíl od drtivé většiny pragmatiků vidí srdcem a dává svůj dar Ježíši včas. Ještě za Jeho života. A proto je nám příkladem. Příkladem v tom, že máme Ježíši dávat to nejlepší včas. Ne že by snad Ježíš znovu umíral. To ne. Ale my nebudeme v tomto těle žít stále. Proto máme Ježíši dávat to nejlepší pokud máme dost sil, dokud jsme mladí, dokud žijeme. Marie dala nejcennější dar včas. A přece je její dar jen symbolem toho, co od nás Pán Ježíš skutečně chce. Ne drahé oleje a vzácné masti. Ale svoji lásku. Své srdce. Jeho zajímá naše odpověď na otázku: “Pavle, máš mne rád?” A jak mne máš rád? Máš mne rád hodně? A jak hodně? ... Celý svým srdcem, myslí, tělem i duší? Stojím ti za jakoukoli ztrátu? 

Z t r á t a  . . .  zajímavé slovo. Tak zněl verdikt Jidáše, ale ne Ježíše. Ježíš za to stojí.

Evangelista a misionář Hudson (čti Hadsn) Taylor působící Číně se po 32 letech vracel domů, do rodné Anglie a v přístavu stály zástupy lidí s prapory a provolávaly slávu. V první chvíli myslel, že jemu, ale pak zjistil, že stejnou lodí se vrací slavný zpěvák z turné po Asii. Nadšené davy fanoušků a fanynek  vítali příjezd tohoto muže. Nejprve se v mysli misionáře objevila závist: “Já Ti, Pane,celý svůj život ... nejlepší léta ... zasvětil ve službě Bohu a nikdo mně doma ani nepřivítá!” Pak se ale ozval v jeho srdci hlas Ducha svatého: “Hudsone, Hudsone (čti Hadsne, Hadsne), ty ještě nejsi doma.! Tvůj domov není Anglie ani žádné jiné místo na tomto světě. Tvůj domov je v nebi. Ten zpěvák už má svojí odměnu na zemi, ale Tvoje odměna Tě teprve čeká až připluješ skutečně domů.”

Tolik příběh. Pán Ježíš je tím nejcennějším, co v životě máme. Je cennější než zlato, dům, byt, rodina, děti, než jakýkoli úspěch a sláva. Je perlou nejvzácnější, protože žádný jiný nikdy a nikde neinvestoval do lidí tolik, jako On. Žádný jiný nedal svůj život tak, jako ho dal Ježíš Kristus. “On způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí. A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na kříži.” Proto nemusí navěky zahynout žádný kdo v Něj celým svým srdcem uvěří a přijme jej celou svou duší. 

On jde druhého dne po události s drahocennou mastí do Jeruzaléma. Sedá na osla a polovsedě, polokráčeje přichází. Navštívení Krále Králů prorokoval už dávno prorok Zacharjáš: “Rozjásej se, siónská dcero, dcero jeruzalémská, propukni v hlahol! Hle, přichází k tobě tvůj král, spravedlivý a zachráněný, pokořený, jede na oslu, na oslátku, osličím mláděti (Za 9,9)” Kristus byl kvůli nám lidem učiněn chudý, abychom Jeho chudobou zbohatli. 

Králové vždy jezdili na koních, ale Král Ježíš jede pokořený na oslátku. Starověké národy se vždy králů bály. Měly k tomu své důvody. Zejména orientální panovníci byli krutí despotové, plní svévole, násilí a touhy po majetku. Také Jeruzalém poznal takové panovníky. Naposledy v Herodovi Velikém. Král na oslátku, král, před nímž se není třeba bát, to je něco neslýchaného. Bůh nabízí v příchodu Ježíše na svět nové království. Ježíš naplnil všechna provolání Bible, která říkají: “Neboj se!” A právě to jej dovede už na kříž. Nelíbil se tomuto světu. Nebyl z něj. Myslím teď na Ježíšovu tichost a na pokoru Jeho srdce. “Tichý” podle Písem. “Pokorný” podle Božího srdce. Ježíš ochotný stát v ponížení před tím, jenž na něm žádá odpověď. Ochotný stát bez obrany svých práv. Se srdcem, které poslouchá svatého Boha, i tehdy, znamená-li to, že u nikoho z lidí zastání nenalezne. Ten, který nekřičí a hlas nepozvedá, i když to znamená, že mu každý právo upírá, že si každý proti němu dovolí a troufá. A třeba i lží a lstí. Tichý Hospodinův Služebník na to nedbá. Ne, není postavou z  románů, není suverénním hrdinou filmových pláten. Je trpícím beránkem, trpícím Spasitelem, mužem bolesti, pokořeným a umučeným. A hledá svou pomoc jen u svého Otce v nebesích. Nemůže a nechce splácet ránu ranou, lež lží a hoře hořem. Zakusil těch věcí dost a přece nezahořel pomstou vrátit je těm, kteří si je vyzkoušeli na Něm. Je králem tichým a chudým, Králem, jehož cesta je šlapána kopýtky osla. Je to ale cesta spravedlnosti a spásy.

Lidem to může připadat jako ztracená pozice, pohrdají tím, neboť pokora je pro ně omezením. Pokorné srdce vždy ukazuje na toho, kdo je nade mnou a koho jsem se rozhodl nad sebou uznat. Pokora a tichost srdce je královská cesta spásy. Pokora a tichost je  jediná možná cesta k záchraně, jediná úzká cesta k proměně vztahů, jež dosud určovaly tvář a rysy lidského soužití, tvář a rysy světa bortícího se do sobectví. Pokora a tichost srdce je začátek obratu, účinné vykročení ze smrti do života, z boje o život ke službě životu. “Učte se ode mne”, praví ten umučený Beránek Boží, “neboť jsem tichý a pokorný srdcem.” Touto tichou a pokornou službou lásky nás Boží beránek může vyvést za obzor sobectví, do svého království lásky, radosti a pokoje. Do království neseného tichostí a pokorou srdce. 

Tak přichází Král Slávy. Jeho království přichází doprostřed věcí starého světa podivuhodnou cestou. Cestou šlapanou kopýtky osla.

Jeho tichost a pokora srdce se i pro mne a pro tebe stává vzorem a nezahanbující vítěznou mocí. Tváří tvář Kristu vím, proč i já na své životní pouti kladu své nohy na stejnou cestu, po níž šlapaly kopýtka mladého oslíka. Vím, proč jdu cestou tichosti a pokory svého Pána.

 I církev má  vyučovat svým osobním příkladem. Příkladem cesty tichosti a pokory srdce. Má předcházet druhé na cestě oběti a sebeoběti, nabídnutím svého ramene pro spolunesení břemene svého bližního. Cesta církve, tedy každého jejího člena  zvlášť musí být cestou nesení Kristova kříže. Čin je slovo. Mocnější, než ústy vyslovené. Čin tichý a plný pokory srdce. Čin lásky a služby. Jestliže církev žije z Kristovy sebeobětované lásky, pak nemůže mít podobu jinou. Ale co když má jinou podobu? Pak je možná církví svatých posledních dnů, nebo církví evangelikální, či církví apoštolů nebo církví bratrů, ale ne církví Ježíše Krista.

Ježíš řekl: “Učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorný srdcem.”
AMEN

