Matky

1 Kr 3:16-28

Dnes je den matek a proto jsem vybral z Bible příběh o dvou matkách. Kontroverzní příběh. To, co nás překvapí je zjištění, že i prostitutky byly matkami. No aby ne. Antikoncepce nebyla a tak nutně musely být i matkami. Všimněme si, že Šalamoun je nevyhodil. Bere je vážně. Nepohrdá jimi. Bere jejich při vážně. Dokonce si o nich nemyslí, jako mnozí dnes, že by to byly špatné matky. Že by své děti odhodily, zabily, nehlídaly, nestaraly se. Apeluje na jejich mateřské city. Jeho moudrý test je test mateřství. Test, který předpokládá, že pravá matka nebude chtít, aby její dítě zabil. A ta, jejíž dítě to není, s tím bude souhlasit. A tak se také stalo.
Matka je matka. Naprostá většina matek si nemůže pomoci a chrání své dítě před nebezpečím. Mateřství je krásný cit. A je jedno, že některá ho má větší a jiná menší. Nesuďme maminy. Šalamoun ví, že mateřský cit má každá žena. To jen nám se může zdát, že některá ho moc nemá, ale je to třeba jen tím, že má zrovna špatné období. Nenechme se ovlivnit účelovými informacemi z médií, které na základě výjimečných případů matek, které odložili nebo zabily své narozené dítě, staví všechny ostatní do špatného světla. Nasloucháme šokové propagandě, hodné medaile od Goebbelse.
Dnes má svátek nejen matka, ale každá bytost, která má mateřské city. To znamená soucit, ochranitelské reflexy, odhodlání k oběti, schopnost dát život i za cenu ztráty svého vlastního. Nemohu si pomoct, ale připomíná mi to Boží lásku. Trojjediný Bůh, jako matka. Bůh, který tak miloval svět, že dal sám sebe, aby člověka, tj. dítě kterému vdechl život, zachránil a spasil. 

Většina králů a soudců by se šalomounovým případem vůbec nezabývala. Ty dvě ženy byly přece nevěstky. Děti se jim narodily mimo manželství. Byly důsledkem morálního selhání a hříchu. Šalomoun mohl ty ženy klidně vyhnat se slovy: “Sami jste si zavinily, co se stalo. Vždyť ani nevíte, kdo jsou otcové vašich dětí? Já to za vás řešit nebudu. ”Ale Šalomoun se snižuje k tomu, aby řešil spor dvou prodejných žen, a snaží se jim dopomoci ke spravedlnosti. Příběh tak potvrzuje, že Bůh jen připraven nám pomoci i tehdy, když jsme si své problémy samy zavinily. Bůh nás neodhání a neodmítá, i když jsou naše těžkosti důsledkem vlastních hříchů a chyb. K Bohu se může obrátit každý člověk, i když ví, že by se měl za své problémy stydět. K Bohu můžeme přijít s každým problémem a s každou bolestí. Pamatujme na to, až zase vyvedeme nějakou hloupost. Styďme se, za to, že jsme ji způsobili, ale nestyďme se s tím přijít k Bohu, neboť jedině on může naše problémy vyřešit.

Nejjednodušším způsobem, jak mohl Šalomoun spor vyřešit, bylo losování. V té době se boží vůle velmi často zjišťovala losem a je překvapivé, že se Šalomoun k této tehdy velmi rozšířené metodě neuchýlil. Mělo by to tu výhodu, že by sám nemusel rozhodovat nic. Hodil by mincí a bylo by jasno. Bible však dává ruce pryč od toho, abychom hledali pravdu a Boží vůli bez vlastního zápasu za nějakými náhodnými jevy.

Tak jako se Bůh nezjevuje v ohni, v bouři, ani v zemětřesení, tak jako se nedá jeho vůle vyčíst z pohybu planet ani ze směru tahu ptáků, nedá se poznat ani z náhodných jevů a znamení. Tomu, co si Bůh přeje, je třeba pozorně naslouchat a ne ji hledat v náhodných událostech, které nemůžeme změnit. Ne slepá náhoda, ale naše vnímavost a snaha porozumění Božím cestám, poctivé hledání v Písmu a upřímná modlitba nám ukáži cestu a směr, kterým se dát. 

Šalomoun mohl ovšem celý spor vyřešit také tím, že by vyhledal nějakého opuštěného sirotka a přidal by ho k dítěti, o které se ženy přetahovaly. Pak by podělil obě ženy jedním dítětem, aby ani jedna z nich nepřišla zkrátka. Bylo by to humanistické řešení. Sirotek by dostal mámu, obě nešťastné matky by měly po dítěti a všichni by mohli být spokojeni. Jen by se tím mlčky potvrdilo, že lež a podvod se nakonec vyplácí. Lidé by si řekli, když někdo spáchá zločin, a nikdo ho přitom nevidí, vydělá na tom. Šalomoun by sice uspokojil obě ženy, ale pravda by dostala na frak. A to by bylo zlé. Moudrost nespočívá v tom, že se vyhoví pokud možno všem. To je dnes moc důležité říkat. Náš úkol je nalézt pravdu, i když si tím třeba naděláme nepřátel. Lež se a podvod se nesmí vyplácet. 

Podobně by to dopadlo, kdyby Šalomoun ženám sporné dítě odebral a dal ho na vychování některé jiné ženě. Potrestal by tak obě sokyně. Když se nemůžete dohodnout, nebude mít dítě žádná. Bylo by to sice rychlé řešení, ale znamenalo by to odsoudit stejně vinnou i nevinnou. Někdy se to tak dělá. Nejjednodušší je potrestat všechny. Když se cítíme ukřivdění, pomstíme se někdy všem bez rozdílu. Ale tím se zlo šíří dál a dál a vrací se pak jako bumerang, když to nejméně čekáme. 

Šalomoun mohl obě ženy také podrobit tělesnému trestu. Byla to tehdy běžná vyšetřovací metoda. Vycházelo se z představy, že bolest člověka donutí říci pravdu. Naštěstí dnes už víme, že ve strachu a bolesti je člověk schopen říci a přiznat cokoli, jen aby se mu ulevilo. Nevyhrála by tedy pravda, ale hrubá síla, strach a ponížení. Když někoho vystrašíme a zaženeme do kouta, když mu pohrozíme nebo mu dokonce způsobíme bolest, nic pravdivého se od něho nedozvíme. Ve strachu možná lidé řeknou a udělají, co po nich chceme. Ale nic dobrého to nepřináší. Násilím se nic nevyřeší. 

Šalomoun naplněn Duchem Boží moudrosti se však rozhodl postupovat jinak. Nepoužil ani jeden z obvyklých způsobů, jak se tehdy řešily všechny podobné případy, kdy chyběl očitý svědek. Podrobil však ty ženy zkoušce. Mohli bychom ji nazvat zkouška lásky. Test mateřství. Předstíral, že chce dítě zabít. A tu se ukázalo, že jedna z žen by to docela přivítala. “Když nemůžeme mít dítě obě, ať ho nemá ani jedna.” Na tomto příkladu vidíme, jak strašně může člověk změnit závist. Ty ženy byly možná ještě včera dobré přítelkyně. Žily v jednom domě a společně se staraly o své děti. Ale naráz přeje jedna druhé to nejhorší. Závist dovede rozeštvat nejednu rodinu a zničit i ty nejkrásnější vztahy. Závist je špatný rádce. Nepočítá totiž s tím, že Bůh nám může nahradit, oč jsme přišli. Závistí se nechá opanovat ten, kdo už od Boha nic nečeká. A to není moudré ani prozíravé. 

Ale je tu ještě druhá žena. Když slyší, že chce král dítě rozpůlit mečem, odvážně a bez dlouhého přemýšlení vykřikne: “Dejte ho té druhé. Já se ho vzdávám. Jen ho, prosím vás, nechte naživu!” 

A my si v duchu řekneme: Ano, tak mluví jeho pravá matka. Jenže tak mluví nejen matka. Stejně mluví každá nezištná a čistá láska. Opravdová láska se raději vzdá toho, co jí patří, než aby někomu ublížila. Mateřská láska, která klade dítě nad sebe sama, je srovnatelná s láskou, kterou nás všechny miluje Ježíš Kristus. A touto láskou bychom se měli řídit nejen, když jde o životy našich dítěte, ale i ve všech ostatních případech. Neboť k této lásce a životní moudrosti se Bůh přiznal.

Šalomoun neměl možnost zjistit, která žena je skutečnou matkou dítěte. Neexistoval svědek ani žádný jiný důkaz. Bylo tu pouze svědectví proti svědectví. Ale když si měl vybrat, které ženě to dítě svěří, dal ho té, které jej milovala víc než sebe. To je přece ta pravá matka! I kdyby biologicky nebyla. Té, která je připravena se ho vzdát, aby mu zachránila život. Podobně jedná Bůh. Podobně bude Bůh soudit i nás. Ne podle našich hříchů, ale podle naší lásky. Podle lásky, kterou projevíme.

Ty dvě ženy jsou jako dvě životní cesty. Jedním směrem míří cesta sobectví, závisti, ukřivděnosti a mnozí po ní kráčí. Ale je tu také cesta sebezapření, lásky a oběti. Je úzká a málo navštěvovaná. Bible však svědčí o tom, že Bůh si svou cestu už dávno vybral. To by nás mohlo povzbudit a inspirovat, až budeme stát na rozcestí. Bůh tak jako pravé matky, dává přednost svým dětem, před sebou samým. Ježíš Kristus za nás položil život, abychom mohli žít zbavení všeho strachu a výčitek svědomí. A zve nás, abychom se i my vydali tímto směrem. 
Amen
Nezapomeňte dnes poděkovat svým maminkám za to, že obětovaly samy sebe pro vás … pro váš život. A pokud už nežijí, jděte jim poděkovat tam, kde víte, že vás slyší.
