Matouš, který byl výběrčím pro Řím
Introitus: „Ne  vy  jste  vyvolili mne, ale  já vás.“
Čtení: Mt10,3 ; J 15,16 
Nezáleží tak velice na tom, čím jsme byli, ale čím jsme. Někdo rád vzpomíná jaký byl a co všechno měl. Nejde ale o to kým jsme byli, než jsme vydali, to co máme, Pánu Ježíši Kristu. Více záleží na tom čím jsme teď. Matouš býval „býval výběrčím pro Řím“. Vybíral daně pro císaře a pro armádu, která okupovala jeho národ a jeho sousedy. Tvrdili o něm, že je zrádce a lump. Nic záviděníhodného. Také  Řím náležitě kompenzoval. Mohl vybírat víc, než měl odevzdat. Řím přivřel oči, nekontroloval způsob jeho vybírání a tak záleželo na míře jeho drzosti, jak mnoho peněz vybral. Židé se k němu obraceli zády a nebylo divu. Proč si takové povolání vybral? Ne, nedělal to pro své sympatie k Římu. Dělal to hlavně pro sebe, pro svoji budoucnost, pro budoucnost svých dětí, jestli nějaké měl, možná pro svou matku nebo pro svou sestru a pro ten krásný pocit stability, který vyvolávají peníze. Ale Matouš tím vším nyní už není! 

Nyní je apoštolem, svědkem Božího Syna. Chodí s Ježíšem, učí se u něho. Myslí na jiné hodnoty než dříve. Jeho život má jiný cíl. Není už tím, čím býval. Jeho duše se raduje, cítí se svobodná, cítí se spasená. Matouš prozpěvuje Žalmy, chválí Boha a líbí se mu život. Byla to mimořádná chvíle, v níž  poznal Ježíše. Chvíle, ve které se Ježíš zastavil u jeho celné budky a pozval ho, abych šel s Ním. 
„Šťastný jsi Matouši, synu Alfeúv. Tys upadl do společnosti špatných lidí a hle, najednou ses ocitl v rodině Božích dětí. Zajímal ses kdysi především o peníze a teď k tobě přišlo samo nebe. Neměl jsi přátele a nalezl jsi jich nyní hned jedenáct. A největší z toho je přátelství s Ježíšem. Byl to šťastný den, kdy Ježíš šel kolem a zavolal na tebe: „Leví, synu Alfeúv, pojď za mnou!" Jak líbezný to byl zvuk hlasu, který volal toho, co se ztrácel v penězích a kolísal nad propastí mravní bídy.“

Nikdy nezapomene, na věky věků nezapomene Matouš, jak se k němu Spasitel sklonil, jaký proud Božího světla ozářil jeho temnotu, jak ho Ježíš osvobodil z pout hříchu a nepravosti. Už není tím, kým býval. Nyní je nové stvoření. „Nyní pak živ jsem ne já, ale živ je ve mně Kristus!“  Nyní jsou zde synové a dcery Boží. 
My jsme bývali a možná ještě jsme na stejném stupni jako Matouš. Ale Matouš se stal někým novým. Ap.Pavel líčí tuto změnu takto: „I vás, mrtvé ve vinách a hříších obživil spolu s Kristem, jehož milostí jste spaseni.“ Pán Ježíš pohleděl na Matouše, nechal se pozvat do jeho domu a uzdravil jeho duši. To u něj doma řekl ta památná slova: „Zdraví nepotřebují lékaře, ale nemocní ano. Jděte a učte se co znamená:  'Milosrdenství chci a ne oběti.' Nepřišel jsem volat spravedlivých, ale hříšných k pokání."

Matouš nyní patří mezi ty, o kterých čteme v poslední knize Bible, jak se procházejí před Božím trůnem. mají koruny ze zlata, palmy a harfy v rukou a jsou oblečeni do bělostného roucha. Ti všichni bývali nemocní, ale „lékař“ Ježíš je uzdravil; byli hříšní, ale „spasitel“ Ježíš je zavolal; bývali nečistí, ale „krev“ Ježíše je očistila; byli plní smutku a nejistoty, ale Duch Svatý je potěšil a upevnil. 
A co já a ty? Tys  býval, nebo stále jsi? Kde jsi teď? Tys miloval hřích, ale co miluješ teď? Chodila jsi po cestách svých, a po jakých chodíš teď? Jsi ztracen nebo nalezen?

„MATOUŠ, JENŽ BYL CELNÝM“. Krásný je minulý čas slova „býval“. Jaká to změna. Už nechodí po cestách svých,ale po cestách Jeho. A kdyby se ho někdo zeptal: "Kdo jsi nyní, Matouši?", řekl by: „Býval jsem zlodějem pro Římany, ale už nejsem. Jsem apoštol a svědek Pána Ježíše Krista. On je nyní mé bohatství, On mne obmyl, On mne přijal. On mi nahrazuje vše, co jsem míval kdysi. Jsem jeho a jsem šťastný, že se ta změna stala.“ A aby tu blahoslavenou událost Matouš zvěčnil, označil sám sebe ve svém zpracování evangelia -podle Matouše- v seznamu jmenovaných dvanácti učedníků přídomkem: „Matouš, jenž byl celný.“ A nejen, aby zdůraznil změnu, kterou v jeho životě Pán učinil, napsal sám Matouš do evangelia tato slova. Ale též proto, aby se ho nikdy v budoucnu nezmocnila duchovní pýcha. Aby se sám rozpomínal a též jiní, kteří jeho evangelium budou číst, že to, co nyní je, je z pouhé milosti. Kdyby nebylo Spasitelovy milosti, on, Matouš, by zůstal tím, čím byl. A proti s Matoušem smíš volat k všemohoucímu Bohu: „Bože, proměň mne!“
Přečtený text musí probudit otázku: „Co já? Co my?“ Stala se s námi taková změna? Jací jsme nyní? Jsme nyní Kristovi? Jsme jeho lid? Lid který si vybojoval svou smrtí z hříchu? Lid Boží ne podle jména, ale podle činů? Kéž bychom všichni byli! Kéž by každý z nás slyšel hlas, který ho volá. Ten stejný hlas, který uslyšel Matouš. Hlas, co vyzývá: „Leví, synu Alfeúv, pojď za mnou!“  Matoušova proměna sahá až k nám. Z Matouše se stal mocný nástroj v ruce Ducha Svatého. Jaká to závratná kariéra Božího požehnání! Kariéra, která se zvětšuje s věkem. Ne jako kariéry tady na zemi. Ale kariéra vedoucí k nebi.
Jak se toto může stát? Jaká náhoda, že Ježíš šel tehdy kolem Matoušova stánku? Náhoda? Ne náhoda, ale píle a úsilí a vytrvalost nebeského pastýře. Toho, co "jde a hledá", co bylo zahynulo! "Ne vy jste vyvolili mne,ale já vás." Tak to slyšíme ve druhém přečteném textu dnešního dne. Tak to říká sám hledač pokladů  Pán Ježíš Kristus. Odtud pramení naděje, že On může vyvolit i mne, že on může jít i kolem toho mého stánku, že on se může zastavit i před tím mým obchůdkem, i pod tím mým stromem.. On přece může zavolat i na mne. I mne přece může pozvat k následování. I já bych jej pak mohl pozvat do svého domu, do svého srdce...do svého života. A jestli jsme ho kdysi pozvali, ale dnes už v našem domě není... ..snad je pro mne ještě nová naděje..., snad se znovu zastaví...snad mě znovu pozve, snad znovu jej uvítám u dveří svého srdce. „Ne vy jste vyvolili mne, ale já vyvolil vás“ Jako bychom ze slov Ježíšových slyšeli tichou výčitku: "Vy jste mne nehledali." 
Ježíš hledá nás. Nemělo by to být obráceně? Nebylo by mnohem pochopitelnější, abyste vy vyvolili Ježíše? Vždyť je přece přirozené, aby potřebný vyhledal toho, který má možnost pomoci mu.  Aby chudý vyhledal bohatého, ne opačně. Nemocný přichází k lékaři a hříšný vyhledá kněze. A přece v evangeliu je to obráceně. Bohatý jde za chudými, mocný pátrá po potřebných, lékař hledá pacienty, kněz obchází hříšníky. Ne Matouš, ale Ježíš to byl, kdo první Matouše vyhledal. Kam až a jak vysoko sahá Boží milosrdenství? 

Ježíšova sláva se svědčila mnohokrát? Proč jsme ho nevyvolili první my? Proč i teď znovu čekáme až On se dotkne našeho hříšného krámu a přemluví nás k následování? Jedna příčina naší váhavosti je ta,že Pána Ježíše dostatečně neznáme. Jiná příčina je v tom, že se leckdo bojí sejít se s Bohem. Jiná, že shon nedovolí mám poznat Ho více. Pohledět na Něj. Na Jeho lásku. Na beránka Božího a zatoužit po Jeho domě. Tak to přece učinili Janovi učedníci. Učedníci Jana Křtitele, kteří přešli na Ježíšovu stranu se Ježíše zeptali: "Mistře, kde bydlíš?" To je zajímalo! Právě to. Takový byl jejich zájem. Chtěli vidět jeho byt, jeho dům, jeho domov a jeho království.
Lidé někdy chtějí vidět byt druhých pro zvědavost, to ale nebyl případ těchto učedníků. Oni chtěli poznat Ježíše v jeho vlastním království. Ježíšovo království je království nebeské. Tam je Ježíš také přivedl. A oni nikdy nelitovali svého přání. Vyvolili to nejlepší pro svůj život? Co lidí říká: "Nemám, kdy se modlit, nemám čas číst evangelium, nemám kdy jít do shromáždění, nemám kdy přemýšlet o duchovních věcech.“ Ale pro věci neužitečné a marné je času dost. Málokdy bývá čas podívat se o na Toho, který „duši může vykoupit nebo zatratit“, jak praví Písmo.
Člověk se bojí přiznání. Nechce, aby se neobjevilo jeho dno. Nechce vyznat a nechce měnit své jednání. Jako Adam v ráji. Tak se skrývá. Nechtěl být znepokojen. Nechtěl vyjít na světlo. Ale světlo si jeho tmu přeci našlo.  Bláhové počínání je schovávat se před Bohem. Vede do zahynutí. Před Bohem se nejde ukrýt. Bůh přece vidí všude a všechno. Lépe je vyznat, než se skrývat. Na světle chodit než ve tmě tápat. „Jestliže chodíme ve světle, jako Bůh ve světle je, pak s ním máme obecenství. A krev J.K.Syna Jeho, očišťuje nás od všelikého hříchu.“
Kéž by každý z nás, kdo se bojí sejít se s Bohem, jen šel k Ježíši a poznal jaký je. Taková odvaha vždy byla korunována největším štěstím. Neboť Bůh každému takovému odvážlivci ukáže očištění a nový způsob života v oběti P.J.Krista. Tito odvážlivci se stali stejně šťastnými lidmi, jako ti o nichž se píše, že Ježíše poznali, vyvolili a vyvolit se Jím nechali. To o nich je psáno v prologu Janova evangelia: „Jim pak dal moc stát se syny a dcerami Božími.“
Amen

