Míkal
1S 18:28-29 ; 1S 19:11-24 ; 2S 6:12-23

Nemít děti není až tak velkým trestem. Jako manželka krále si Míkal mohla užívat jiných radovánek, než je zrovna těhotenství. V té době to byla jistě společenská potupa, ale pro ženu krále ne tragédie. Tragédie to byla pro chudé bezdětné ženy, které neměly nikoho, kdo by se jich po smrti manžela právně zastal. Končily v bídě, jako žebračky a umřely na nějakou infekční nemoc. To Míkal nehrozilo. 

Vybral jsem její příběh proto, abychom si srovnali priority. První čtení a první priorita je velká láska dvou mladých lidí. Míkal a Davida. Mladičkou dceru Míkal daroval král a její otec Saul mladičkému Davidovi a oba se měli rádi. Míkal Davida milovala, zdůrazňuje Bible. To nebývalo tehdy běžné. Sňatky bývaly obchodními záležitostmi a v tomto případě to byl vysloveně politický tah krále Saula. Chtěl mít Davida pod kontrolou, protože se bál jeho vlivu a jeho stoupající obliby. Nejlépe, jak to zabezpečit je, nastrčit mu do ložnice svou dceru. To je nejlepší možný odposlech. Jenže Míkal Davida milovala. A milovala ho víc, než svého otce. Když Saul chtěl Davida zabít, Míkal podvedla královy posly. Řekla, že je David nemocen a když přišli podruhé, našli v posteli místo Davida domácího bůžka a chomáč kozí srsti. Mezitím Davida tajně spustila oknem, aby uprchl pryč a unikl tak jejímu otci. 
A tak se odposlech Saulovi nezdařil. Jeho dcera donášela místo otci na Davida, tak Davidovi na otce. Otci se pak šikovně vymluvila, že jí David vyhrožoval smrtí. To bylo moudré, protože král by se nerozpakoval zabít svou vlastní dceru, kdyby zjistil, že to s Davidem táhla proti němu. Máme tu zřetelné priority. Láska k otci nebo láska k manželovi. Stát na straně pomsty, nebo stát na straně pronásledovaných. Podrobit se králi nebo se vzepřít vrchnosti jedná-li špatně. Tyto priority máme, myslím, dobře seřazené a našemu národu jsou priority Míkal blízké. Ale časy se mění. Pro mrzký zisk člověk stále častěji podvede svého bratra a manželka zradí manžela. Mění se i ten hluboce zakořeněný soucit s pronásledovanými. Člověk si víc a víc hledí svého a ztrácí soucit s trpícími. Dnes je doba, kdy společenské postavení, sláva a život na výsluní bývají víc, než pomoc bližnímu s nasazením vlastní kariéry, zdraví nebo života. Míkal je nám příkladem. Královská dcera pomáhá psanci. Proč…? Milovala ho. Koho milujeme? Koho doopravdy milujeme? Umíme vůbec milovat tak, abychom se kvůli milovanému vzdali společenského postavení a výhod z něj plynoucích? To je otázka dnešního textu.
Nyní se podívejme na to, co se stalo v městě Ráma. Samuel byl muž Boží. Boží Duch jej často naplňoval velmi viditelným způsobem. Poslové krále Saule, kteří měli Davida zatknout, se stali obětí zmocňujícího Ducha Božího. Přišli k Samuelovi, to tehdy znamenalo přijít do Boží blízkosti, a ejhle, zmocnil se jich Duch Hospodinův. Upadli do prorockého vytržení a chovali se výstředně. Stejně tak i druhé poselstvo i třetí a nakonec i sám král Saul. Čtyřikrát! To by nás mělo trknout. To není náhoda. Z toho se dá už něco vysuzovat. Něco, co nám nezní příliš rozumně a co bychom raději ani nechtěli vědět. To, že v přítomnosti živého Boha se člověk přestává chovat racionálně, klidně a moudře. My, kteří si zakládáme na slušném společenském vystupování, si neumíme představit, že Duch Boží působí tak, že se všichni poslové svlékli do naha, později i král Saul, a leželi celou noc v prorockém vytržení. Můžeme si to představit, jako jakýsi trans, ve kterém vykřikovali nesrozumitelná slova, měli podivná vidění, třásli se nebo vypadali jako mrtví. To je jedna z tisíce podob zvláštního chování, které se člověka před Boží tváří zmocní. My preferujeme ty klidnější podoby. Moudré, tiché, pokojné. O nich vydáváme svědectví, když říkáme: „poznali jsme, byli jsme osloveni, Bůh k nám promluvil“. Netřeba preferovat jednu z mnoha podob, které v Boží blízkosti člověk prožije, ale nesmíme žádnou nevyloučit. Upozorňuji na to proto, že se člověk v Boží blízkosti vždycky chová jinak, než by se choval mimo ni. Kdo některou ze zvláštních podob blízkosti Božího Ducha neprožil, si nemůže myslet, že není možná. Setkat se totiž s živým Bohem … s Bohem, který učinil tento vesmír … je vždycky mimořádná událost. A bývá to i plné emocí, jako v tomto příběhu i plné ticha a hlubokého mlčení, jak v případě Eliáše u té skály. A je tu ještě něco: Bůh se nesetkává jen se svými přívrženci, ale i s těmi, kdo se staví proti jeho vůli. A to je pro nás velké povzbuzení. Pro nás, kteří se občas stavíme proti Boží vůli. A pro ty, kteří jsou zjevní odpůrci víry. Boží nepřátele učinil svými přáteli. Setkává se i s Pavlem na cestě do Damašku, jako s nepřítelem a ptá se ho, „proč se mu protiví?“ Ani Boží syn, Ježíš „nepřišel volat k pokání spravedlivé, ale hříšníky.“ Řekl: „Lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní.“ A myslí na duchovní zdraví, což je zdravý vztah mezi stvořením a Stvořitelem, zdravý vztah člověka s Bohem. Událost z Rámy ukazuje na výstřednost, v tomto případě i viditelnou. Modlíme se: „Bože, dej nám prožít odlesk své přítomnosti.“ Uvědomujete si, jak nebezpečná je tato modlitba? Co by se všechno mohlo stát, kdyby ji náš Pán vyslyšel? Ale ne vždy to dopadne jako v Rámě.
Ale vraťme se k Míkal. Uplynuly roky. David se během nich skrýval na nejrůznějších místech. Oženil se s dalšími ženami: s Abígajil a současně i s Achínoam z Jizreelu. Míkal se vdala podruhé. Její otec Saul ji, jako obchodní hodnotu, dal za manželku Paltímu, synu Lajišovu z Galímu. Dnes je jiná doba, ale i s námi si život podivně zahrává. Kdekomu se to s tím manželstvím tak podivně zamotá i dnes. Boží Slovo to nekomentuje. Neodsuzuje, nedoporučuje. Jen to popisuje. Uběhly roky, Saul zahynul při jedné bitvě a David byl lidmi dosazen za krále. Hospodin jej za krále nechal pomazat už dávno a nyní se naplnil Boží čas, aby to, co se na nebi stalo už dávno, se stalo viditelně i na zemi. Někdy jsme netrpěliví a neumíme čekat na naplnění Božích časů. Ježíš nás zná, a proto učí své učedníky a tím i nás modlit se: „Buď vůle tvá, jako v nebi, tak i na zemi“. David se stal králem i viditelně. I před vším Izraelem. 
Jedno z jeho prvních královských rozhodnutí je přenesení znamení Boží přítomnosti v podobě Boží schrány, či truhly úmluvy, do sídelního města, do Jeruzaléma. Sláva Boží přítomnost je v blízkosti schrány tak silná, že na to doplatí její průvodci a na všechny kolem padne Boží bázeň. Tu my už moc neznáme. Neuvědomujeme si, že tam, kde je Bůh doopravdy přítomen, je místo doslova svaté. Že tam nefungují věci tak, jak jsme na ně zvyklí. Tam, že by měl člověk pokleknout. Tam že ta nejdůležitější věc je zvláštní a zní: „Zuj se! Skloň se! Poklekni!“ Proč? Protože racionální lidský rozum nedokáže Boží přítomnost pojmout a tak nezbývá, než přiznat si: „Bože, ničemu nerozumím. Odstup ode mne, jsem hříšný. Smiluj se nade mnou. Kyrie eleison“ 
Prorocké vytržení byla jedna ze známek Boží přítomnosti. Bázeň byla druhá. Jsou jich tisíce. Třetí z mnoha, jak jsme četli, je radost. Radost tak velká, že nejde skrýt. Radost z Boží přítomnosti, která nejde ovládnout. A člověk, ač král a zosobnění vší důstojnosti, si nemůže pomoct. Každý, kdo Hospodina miluje z celého svého srdce, celou svou duší, myslí i silou se v okamžiku zjevení Boží přítomnosti nemůže ovládnout a propuká v radost. Ti, kteří se na to dívají, se za něj stydí. Zvláště ti, kterým na Davidovi opravdu záleží. A tady se setkáváme opět naši známou Míkal. Už je zase manželkou Davida, nepřestala ho milovat a záleží ji na tom, aby král vypadal důstojně … Aby se nezesměšňoval. Aby se neodhaloval před otrokyněmi a nechoval se jako blázen. To je pěkné, že o nás naše ženy tak pečují. A je to dobře. A přece u Míkal to bylo „přes čáru“. Nechránila jen svého muže a krále Davida před zesměšněním, ale sama ve svém srdci jím pohrdla. A to je zlé. Chránit ho může. Může ho napomínat. Může mu všelicos vytýkat. Ale nesmí jím pohrnout. Musí rozumět tomu, proč se její muž chová jako blázen, i když se za něj stydí. Musí chápat a věřit tomu, že ne pro oči otrokyň, ne pro laciné show, ale „před Hospodinem, který Davida vyvolil místo jejího otce a ustanovil ho králem Izraele, před Hospodinem tak dováděl. A I když bude ještě víc zlehčován než teď a bude docela maličký i ve vlastních očích, bude vážen právě u těch otrokyň, o nichž Míkal mluvila.“ Proč? Protože radost z přítomnosti Boží slávy je vždycky namístě tam, kde ji člověk vnímá a kde je jí naplněn. Známe to?
Amen
