Milost za milost
Mt 18:21-35


V tomto oddíle nevystupují cyničtí lumpové, o kterých Izajáš říká: „Když se udílí milost ničemovi, nenaučí se spravedlnosti; v zemi správných způsobů bude páchat bezpráví a na Hospodinovu důstojnost nebude hledět.“ (Iz 26:10) V tomto oddíle se Petr ptá, kolikrát má odpustit provinilému bratru. Pán Ježíš záměrně do svého podobenství zasadil lidi, kteří o svých dluzích vědí a dokonce je slibují vyrovnat. Jeho rada tedy směřuje do prostředí, kde každý ví, co je hřích a co je milost. Do prostředí, v němž se nikdo nepovažuje za bezchybného a v němž drzost a neomalenost neplatí za normu. Jeho model zahrnuje ty případy, kdy nám něco podstatného dluží bratři, sestry, přátelé, známí, sousedé a bližní a nezapírají to.
V celé 18. kapitole Matoušova evangelia jde o to, aby Boží ANO k nám bylo bráno vážně. V podobenství o ztracené ovci ukazuje neúnavně hledající pastýř, jak velice Bohu záleží i na tom nejslabším a nejnehodnějším mezi námi. Petr správně vycítí, že k zápasu o bližního patří nejen umění domluvy, ale také odpuštění. Proto se ptá po míře shovívavosti, kterou může uplatnit vůči druhému, aby to bylo moudré a zároveň zbožné. Jeho návrh se mu zdá dost velkorysý – sedmička je přece číslo plnosti. Ale v normě jeho Pána není jedna, ale hned 10 a 1 sedmička. Nicméně i když odhlédneme od symbolického významu sedmičky, tak řekněte sami – který bratr či sestra ve sboru nás umí zranit 77krát za sebou? Tolikrát nedokáže zranit ani ten, na kterého teď myslíte. 77krát za život, to snad, ale kdo z nás ta zranění počítá tak přesně, aby řekl, že to tentokrát už bylo po sedmdesáté osmé a že končí? Takže z obojího použití údajů plyne, že Pán po nás požaduje stálou připravenost odpouštět. 
Následujícím podobenstvím nám vysvětluje, proč ji požaduje. Ukazuje nám naše postavení před Bohem – je to s námi stejné, jako s člověkem, kterému při účtování chybělo 10.000 talentů. A my všichni jsme dostali od Něho milost. Přijatá milost nejen osvobozuje, ale také zavazuje. Kdo přijal milost, nemůže již jednat podle své libovůle, ale měl by konat dobré skutky, které nám Bůh připravil. Měl by opustit nekompromisní náročivost. Nekompromisně náročivý vůči druhým může být jen ten, který svým vlastním povinnostem dostál beze zbytku. Takový je ale jen Bůh. Ten se v příběhu však svých nároků vzdává. Jsme tedy osvobozeni milosrdenstvím, a proto musíme sami svobodu a milosrdenství dávat.

10.000 talentů, které dlužil první služebník svému králi, je suma astronomická. 1 talent je 30kg stříbra nebo 6.000 denárů a 1 denár je denní mzda. Takže dlužil 300 tun stříbra nebo 60 miliónů denárů. Suma sice závratná, přesto však se pohybovala na horní hraně starověké ekonomické reality. Jeden místodržitel Alexandra Velikého prý zpronevěřil částku 3x větší. Nevím, jak dalece byl ten případ v Palestině Ježíšových časů ještě známý. Pro Ježíšovy posluchače to byl prostě poklad, který nemůže jeden člověk za svůj život nashromáždit, a který rozhodně nemůže obnovit, když o něj přijde. Pán Ježíš zvolil takovou částku proto, aby vyvolal dojem neobnovitelnosti, nesplatitelnosti a nenahraditelnosti. 
Náš dluh vůči Bohu je tedy velký a vážný. Promrhali jsme nenávratný poklad – harmonii všeho stvoření a existenci k Božímu obrazu. Ten, kterého v podobenství přivedli ke králi, je pouze náš vzorek, starý Adam, který se zpronevěřil Božímu záměru. Toho všichni bez výjimky v sobě nosíme, ti slušní i méně slušní. Náš hřích je dokonce tak veliký, že se nenapraví ani naším potrestáním. Prodejem dlužníkovy rodiny do otroctví získal pán tak 200 denárů, spolu s dražbou jeho majetku možná i jeden talent. Ale co to je proti zbývajícím 9.999? Když nás Bůh uvrhne do věčného otroctví, do věčné smrti, tak si nijak nepomůže. Jeho porušené stvoření se tím neobnoví. Nám ani nemůže být plně odplaceno za vše, co jsme způsobili. To bychom museli být nekoneční. Ale my jsme nepatrní a koneční. Absolutní trest na nás je pouze vysušením kapky tam, kde je třeba vysušit moře. Podobenství nám říká o dosahu našeho hříchu ještě něco – nejenže je nenapravitelný a nesplatitelný naší silou, ale on také strhává do zkázy spolu s námi i všechno, co k nám patří. Nejen nás samotné, ale i naše blízké.     


Když ten služebník padl před králem na zem a sliboval nápravu, poshoví-li, tak sliboval nemožné. Podobně zoufalé, bláhové a lživé jsou všecky naše pokusy dát svými silami do pořádku následky našeho hříchu, smířit Boha, zahladit vzpouru. Kupodivu, krále v podobenství to služebníkovo dušování vůbec nerozhněvá. Tak Pán Ježíš ukazuje, že Jeho nebeského Otce nehněvá, když vidíme svůj hřích a slibujeme nemožné. Ale hněvá jej, když jej vidět nechceme, vinu zapíráme a spřádáme plány, jak si sami zařídíme ztracený ráj. Úpění ve stylu služebníka naopak přijímá. On v něm neslyší jen snahu obalamutit sebe i Jeho. On v něm slyší i to, co do vztahu mezi člověkem a Bohem patří: naše vyznání vin, uznání povinnosti i dluhu, přiznání, že kvůli nám není vše v pořádku. A v neposlední řadě touhu smířit se s Ním. Jelikož je Láska a vidí naši neschopnost dát věci do pořádku i naši touhu po smíření a nápravě, tak se smilovává. Dělá to, co my, lidé, udělat nemůžeme – obnovuje stvoření i svůj vztah s člověkem. Ne na náš účet, ale na svůj. Řečeno slovy listu Koloským: Ruší dlužní úpis, jehož ustanovení svědčila proti nám a zcela jej ničí tím, že jej přibíjí na kříž. Jsme svobodní, protože On nám dal milost, zaplatil a odnesl vše za nás. Beránka, který snímá hřích náš i celého světa, vybral ze svého nejdražšího vlastnictví, ano, předurčil k tomuto poslání přímo část své bytosti. Tato milost je základ našeho života. Tvoříme církev, protože jsme tuto milost dostali. Od té chvíle však také nejsme sami svoji. 

Jenže je tu jeden zádrhel: Když mluvíme se svým milostivým Pánem, tak se nám snadno poprosí o odpuštění. Ale co když se ocitneme tváří v tvář bližním, kteří nejednají vůči nám akorát? Zeptáme se v tu chvíli svého milostivého Pána na to, co by udělal na našem místě? Služebník z podobenství se nezeptal. Našel jednoho ze svých spoluslužebníků, který mu dlužil sto denárů, chytil ho a začal ho škrtit se slovy: ‚Zaplať mi, co dlužíš!‘ Ten spoluslužebník tedy padl k jeho nohám a prosil ho: ‚Měj se mnou trpělivost a všechno ti zaplatím!‘ Ale on nechtěl. Odešel a dal ho do vězení, dokud by nezaplatil, co dluží. A to byla zásadní chyba. Poslechl to, co mu našeptal ten Zlý: ‚že lidi jsou ksindl, vůči těm nemůžeš být milosrdný, kam bys přišel!‘ Zapomněl také, že je sám hříšník, že by tentýž bližní mohl mít mnoho námitek zas vůči němu, a zcela nepatřičně se postavil do role spravedlivého, který může pouze nárokovat. A tahle svévolná proměna v samospravedlivé je u všech hříšníků počátkem jejich konce.

Na obranu služebníka z podobenství dlužno říci, že tu nešlo o pakatel. I tu druhou částku vybral Pán Ježíš navýsost uvážlivě. Kdyby mu šlo o pouhý kontrast, mohl si vybrat nejdrobnější mince, kterých se vešlo do denáru šestnáct, a mohl tam dát pouze jednu. On si však zvolil sto denárů, což bylo půl kg stříbra, což vydělal tehdejší zemědělský dělník asi za čtyři měsíce a to už je cítit nejen v rodinném, ale i ve sborovém rozpočtu. Takže mezi těmi hochy nešlo o hloupost, nad kterou by se beze všeho dalo mávnout rukou. Pán Ježíš nám nedává radu do situací, kdy jde o hlouposti a kde nás velkorysost nic nestojí. Mluví do těch případů, kdy mezi námi a bližními leží věci doopravdy vážné. 
Uvěznění stodenárového dlužníka bylo kontraproduktivní. On totiž ve vězení nic nevydělá. I kdyby pán obou mužů nezasáhl a nepodal si nemilosrdného vymáhače, ten by neuviděl ani zlomek ze stodenárového dluhu. Kdyby měl patřičnou trpělivost, tak by možná čekal rok, dva i tři, a ke svým penězům by se pravděpodobně nakonec dostal. Když předtím sliboval on sám zaplacení svému pánu, tak nehorázně lhal, ale jemu samotnému prosící spoluslužebník nelhal. To, co my, lidé, si navzájem dlužíme, je totiž v zásadě napravitelné. Sice těžko, ale napravitelné. Rodině zemědělského dělníka by trvalo dlouho, než ušetří 70 či 80 tisíc korun, ale může je ušetřit. Některá zranění, která jsme si vzájemně zasadili, bolí dlouho a uzdravují se ještě déle, ale když k nim pustíme uzdravující moc našeho Pána, tak se nakonec zacelí a je možné začít znovu. 
Co však je bláhové a smrtelně nebezpečné, to slyšíme z vyústění Ježíšova podobenství. Když se stodenárový věřitel nesmiluje a dá svého druha do vězení dlužníků, tak to jeho spoluslužebníci nejen těžce nesou, ale také donesou na patřičné místo. A nemilosrdný služebník je znovu předvolán před soud svého pána. Tam slyší: ‚Ty zlý služebníku! Odpustil jsem ti celý ten dluh, protože jsi mě prosil. Neměl ses i ty slitovat nad svým spoluslužebníkem, jako jsem se slitoval já nad tebou?‘ A tehdy se jeho pán doopravdy rozhněval a dal ho mučitelům, dokud nezaplatí všechno, co mu dlužil. Z toho plyne, že smrtelně nebezpečná je právě ta tvrdost, kterou tento svět oslavuje a chválí a kterou nám našeptává ten Zlý. A stejně nebezpečná je i každá netrpělivá a neúprosná náročivost. Ty připravily onoho miliardového dlužníka o darovanou milost i o šanci žít svobodný, ničím nezatížený život. A navíc jimi na sebe přivolal věčná muka. 
Pán Ježíš k tomu dodává: „Totéž udělá i můj nebeský Otec vám pokud každý ze srdce neodpustíte svému bratru.“ To nepotřebuje komentář. Kdo přijal milost, nemá právo dávat dál něco jiného, protože milost je nyní základem všeho. Nemáme právo nakládat s bližními, a zvláště s domácími víry jinak, než Bůh naložil v Kristu s námi. Milost nám nebyla udělena proto, abychom ji sobecky sebrali a kolem sebe nechali platit něco jiného. Ne, milost jsme dostali proto, že všem nastal čas milosti. Proto, abychom zobrazovali milostivého Boha, proto, abychom budovali Kristovo tělo, kde vítězí milost a soudcuje Kristův pokoj. Následovníkům Krista musí přejít do srdce, do veškerého myšlení i rozhodování, že ostatní jsou stejně hodni slitování jako já a stejně ho od Boha dostávají. A pak jim svým jednáním máme potvrzovat, že tomu tak je. Kdo k tomu není vůbec ochoten, nebo kdo si vybírá, kterému z dlužníků, vědomých si dluhu, odpustí a kterému ne, ten bude sám vyloučen z milosti. Kdo nechce následovat Boha v sebeoběti a pracovat pro pokoj, ten se marně utěšuje radostnou zvěstí. Kdo ucpává pramen milosti ostatním, kteří ho hledají, tomu bude pramen milosti ucpán. Ale kdo následuje svého Pána, kdo má odvahu odpouštět a čekat, přestože to něco stojí, tomu bude Boží milost zachována až na věky. 

Amen
