Milování nepřátel 
J 3,16 ; IPt1,21-25 ; Mt 5,43-48 ; Ř 5,6-10
Jestliže vyznáváme jako základ naší víry obrácení a znovuzrození. A já jsem o tom, jako o základu křesťanství přesvědčen. Jestliže tedy vyznáváme změnu celé naší bytosti, pak tato změna musí také znamenat bytostní odlišnost. A jestliže naše bytostní odlišnost je skutečná, pak musí být pozorovatelná. A v tom je často můj problém. Co je vlastně pozorovatelné na nás, kteří tvrdíme, že křesťanství pro nás znamená bytostní přeměnu a bytostní odlišnost, znovuzrození? Je tu jedna odlišnost. A ta se jmenuje milování vroucné a vytrvalé. “Milujte se vroucně a pravdivě!” To je projev té pravdy, kterou jsme do sebe přijali, ze které jsme byli znovuzrození. 

Jistě víte, že řeka Jordán vtéká nejprve do Genzaretského jezera a z něj pak dál do Mrtvého moře. Zde její tok končí.Genezaretské jezero je plné života. Mrtvé moře je skutečně mrtvé. Na břehu Genezaretského jezera jsou svěží louky a slyšíme zpěv ptactva. Zde Pán Ježíš nalezl přičinlivé rybáře a odvedl je od jejich sítí, aby se stali rybáři lidí. Břehy Mrtvého moře jsou nevlídné, pusté, skalnaté a bez života. Je to kamenná poušť, kde ucítíš jen štiplavý zápach soli. Obojí je výstižným obrazem toho, jaký je rozdíl mezi láskou a sobectvím. Jezero Genezaretské mi zobrazuje “víru skrze lásku dělající”, Mrtvé moře “víru bez skutků lásky” . 
Tam, kde přijímáme od Pána určitá požehnání a láskou je zase propouštíme dál, tam budou naše vody oplývat rybami a na březích našeho života bude zářit svěží zeleň a zvonit zpěv ptactva. Budeme plni duchovní síly a radosti. Budeme lidem dávat duchovní pokrm. Jestliže ale budeme svěží vodu duchovního Jordánu jen přijímat a nepouštět dál, zůstaneme podobní Mrtvému moři, které ve své pýše, ponuré skalnaté osamocenosti jen pohlcuje řeku požehnání, ale samo zůstává bez života. Tak vypadá víra bez skutků lásky. Víra spojená se samolibou sebeláskou, chlubící se a nadýmající se známostí Písma podobna pyšné a sobecké nábožnosti šířící kolem sebe jen štiplavý zápach farizejské kritiky druhých. Snad si takoví křesťané ve své sektářské izolovanosti řeknou: “nevadí, že je nás málo, jen když máme vnitřní pokoj a známost Písma” Ale jejich známost je zčervivělá manna a jejich pokoj je pokoj mrtvoly, kterou prolézají červi.
Samozřejmě to slovo láska, dokud si ho nevysvětlíme a nezažijeme a nežijeme, tak pojem společenství (koinonie) je vlastně prázdný. Protože mi můžeme povědět, že jsme společenství, je nás tu tak mnoho, že určitě jsme společenství, jenže tam, kde se setká mnoho lidí, ještě neznamená, že je to společenství. To znamená jen to, že je to dav. A dav ještě nemusí být ani společenstvím ani koinoniou, protože společenství vzniká jen tam, kde se setká více lidí, kteří si navzájem projevují lásku. Jenže ani to neřeší problém, protože ani vám ani mně slovo láska stejně nic neříká. Slovo láska je tolikrát omílané v tolika ústech, tolikrát skloňované, počínaje našimi politiky až po populární psychology a léčitele duší. Lásku prostě najdete všude. Každý chce milovat, každý chce v lásce růst, každý chce mít společnost plnou lásky. Není to u vás také tak? Láska je pozitivní slovo a každý chce vypadat jako ten, kdo přináší lásku. Kde potom ale hledat tu odlišnost? 

Existuje láska, kterou přináší Kristus, kterou v nás začal a vzkřísil viditelně něčím odlišná? Ano, existuje! Byl na světě jen jeden člověk, který miloval Pána Boha celým srdcem a svou lásku k Bohu dokazoval tím, že miloval svého bližního jako sám sebe. A proto jako milosrdný Samařan přinesl lék proti hříchu - evangelium Boží milosti, zvěstované v moci Ducha Svatého. Aby však mohl ten lék podat nezřídil si ordinaci a nečekal až se pacienti pohrnou dovnitř, nýbrž sestoupil s ním do propastné bídy a do posledních důsledků vzpoury proti Bohu - do smrti a do hrobu. Ano byl ten jediný, který miloval Pána Boha celým svým srdcem a bližního jako sebe sám. Byl to člověk Kristus Ježíš, pravý Bůh a pravý člověk. A tato láska se prolomila z nebe k nám jako účinná vykupitelská pomoc do naší lidské bídy a zahynutí. Tato láska dává předpoklad i proměně naší lásky na lásku Boží. Proto celé Písmo na otázku: “Co mám činit abych byl spasen?” odpovídá přímým slovem: “Věř v Pána Ježíše Krista a budeš spasen!” Nikde nám však neříká: -Miluj Pána Boha a budeš spasen-, poněvadž by to bylo totéž jako kdyby někdo řekl krtkovi: “Krtku, lítej jako orel a budeš orlem!” Jakmile však působením Ducha Svatého uvěříme v Ježíše Krista, přijímáme skrze tu víru pramen nového života. A přirozenou vlastností tohoto života je láska k Bohu. Od té chvíle už nám není těžké Boha milovat, protože naše láska k Bohu se stává ozvěnou Boží lásky k nám, která se stala v Kristu Ježíši, našem Pánu a Spasiteli. Plní se tu slavné slovo apoštolovo: “My milujeme jej, neboť On prve miloval nás.” Pán Ježíš ale jde dál a chce abychom láskou, která se v nás takto zázračně narodila, milovali i své bližní. 

Je to jiná kvalita lásky než jakou známe z tohoto světa. A já se chci dotknout jen toho, co se mi zdá, že je nejpodstatnější. A to je to, co On formuloval ve svém programovém prohlášení v kázání na hoře, kde pověděl o jakou jde lásku. A v Mt 5,43-48 se to dovídáme. Zvl.poslední verš. Možná máte pocit, že text je na jiné téma. Nepřátelé jsou za dveřmi tohoto domu, ne? Co má společné milování nepřítele se  společenstvím lásky mezi věřícími ?

Povím jednu velmi radikální tezi: Jediná láska, která je připravena vydržet až do smrti, je láska k nepříteli! Protože v každém našem příteli je skrytý nepřítel. Proč je rozejdou přátelé? Tak častý jev! Protože se v nich projeví nepřátelé. Proč se rozpadají manželství? Protože se v nich setkali ti nepřátelé! 

Zkusme se podívat na to, co to vlastně ten nepřítel je. Kořen toho řeckého slova, které je v originále poukazuje na slovo “ven” a nebo “mimo”. Nepřítel je ten, který je mimo. Mimo okruh mých lidí, mimo ty lidi se kterými rezonuji, mimo okruh těch lidí se kterými vytvářím společný svět. Ten, který je pro mě přítel, je pro mě “TY”. Nepřítel je “ON”. Který je za hranicemi mnou chtěného světa. Kdyby život byl knihou a já by sem byl autorem, který ji píše, a ty jsi můj nepřítel, tak kapitola o tobě by tam nebyla. Kdybych byl Bůh, nikdy bych tě nestvořil! Nepřítel je ten, jehož existenci nechci, nepřeji si a nepřijímám ji. A přesně to samé platí vůči mně. Vůči mě je někdo nepřátelský a já jsem mimo jeho okruh. Jsem pro něho “ON” ne “TY”. Hodnoty, které představuje, jazyk, který používá mě neustále zpochybňují. Zpochybňují hodnoty, kterými já žiji, jazyk, kterým se já projevuji, myšlenkové struktury, která já používám. On je nepřetržitý otazník nad mojí důležitostí. V jeho přítomnosti nikdy nejsem v centru. Vždy jsem bokem. A někdy úplně venku. Když by on byl autorem knihy o životě, tak kapitola o mně by v ní neexistovala. Celou svojí existencí mi dává najevo, že svět by tu mohl jednoduše existovat i beze mne a možná by to bylo dokonce lepší. A možná má dokonce i pravdu.

A já chci říci, že prvním krokem k nepříteli je poznání, že ze všech lidí nepřítele potřebuji nejvíc! Přátele potřebuji, aby mě povzbuzovali, přítel je ten, který rozumí, proč myslím a mluvím tak jak myslím a mluvím, on mi dává za pravdu, on potvrzuje ve mně to, o čem jsem už já sám přesvědčen. A to je velmi příjemné a občas je to velmi důležité. Nepřítel se na mě dívá úplně z jiného úhlu, kterému já ani sám nerozumím. Úhlu, který zpochybňuje to, co já představuji, a ta mě vlastně vyvádí ven. Jestliže ho mám přijmout do svého života, tak to pro mě znamená vystoupit ven z toho světa mých lidí. Do světa ne mých lidí! Do světa, kde jsou ONI, ne MY.

A to, co chci povědět je, že Boží láska. Ta láska, která přichází na svět je právě láska k nepříteli. Nevím, zda jste si to uvědomili, že spasitelná Boží láska je láska k nepříteli. Pavel to takto přímo formuloval: Ř5,6-10 (zvl.posl. verš) Prostě být člověkem znamená být vnitřně Božím nepřítelem. Jednoduše proto, že kdybychom my měli rozhodnout, jak bude svět vypadat, naše nemocné já, které chce být v centru světa a vesmíru by Boha nikdy do takového světa nevpustilo. Bůh je rivalem našeho egocentrického já! A tu propast, která je v našem srdci vůči němu, Bůh přemostil milováním nepřítele. Každý z nás tu sedí jako Boží nepřítel, který byl v Kristu smířen tím, že Bůh miloval nás - své nepřátele.

 A poslední myšlenka. Znovuzrození o kterém je řeč. Narození se z pravdy souvisí velmi s naším rozhodnutím milovat nepřítele. Nepřítele v každém a vždy. Protože, to je zajímavé, nevím, jestli jste si všimli, že lidé se většinou stávají nepřáteli ve jménu pravdy. Já mám svojí pravdu, ty máš svojí pravdu. A já už dál ani sedět vedle tebe nemohu, protože ty máš tak strašně velkou lež oproti mé pravdě! Ale je to naopak. Myslím, že je to naopak, když se chceme dostat stále hlouběji do pravdy. Nesmíme se rozejít s nepřítelem. Proč? Protože jestliže je to tak, že podstatou hříchu je egocentrismus a okolo toho egocentrismu my si budujeme ten svět lidí, kteří nás potvrzují a spasení znamená vyjití z toho egocentrického světa do theocentrického světa, světa v němž je v centru Bůh sám, bránou do toho světa není přítel, ale nepřítel! Ten, který je venku, který je za hranicemi toho mého světa. Ten, který mě vede do chudoby ducha nakonec. U něhož se otevírám Božímu milování nepřítele ve mně.

A tak na závěr by jsem chtěl povědět toto: Vytrvale milovat se dá jenom tehdy, když naše láska obsahuje umění milovat nepřítele. Jen manželství ve kterém se manžel a manželka odhodlali milovat jeden v druhém toho nepřítele nejen přítele, vydrží do konce. Jen koinonie, společenství, ve které se bratři a sestry rozhodli milovat v sobě i nepřátele vydrží až do konce. A myslím si, že typická choroba protestantismu je nekonečná štěpivost. Nevím, zda jste si toho všimli. Ta nekonečná štěpivost se odehrává ve jménu pravdy. Většinou. Jenže Kristova pravda nás volá, abychom, abychom ve jménu pravdy naopak museli zůstat s tebou, přestože nyní jsi vůči mně nepřítel. Nebo jsi ten, který není přítel. 

Když se setkají dva silní bratři, kteří jsou velmi odlišní, tak založí dva odlišné sbory, pak dvě odlišné církve a když se tam vyskytnou další silné osobnosti, tak ti založí další a další. Unikají sami před sebou. Unikají před zralostí. Do věčné duchovní infantilnosti. A čím víc se od sebe vzdalují tím víc jsou extrémní. My však musíme zůstat spolu. Protože ze všech bratrů a sester nejvíc potřebuji toho, který je ode mne nejodlišnější. Protože ten nejvíce vyvažuje všechny moje extrémnosti. „Podle toho pozná svět, že jste moji učedníci, praví Pán, budete-li se milovat navzájem.“    
Amen
SHRNUTÍ: (hlavní myšlenka)
Slovo na texty Mt 5,43-48 a Ř 5,6-10 říká, že Boží láska, která k nám na svět přišla v Ježíši Kristu, byla láskou k nepříteli. My, Bohu nepřátelská stvoření, můžeme být spaseni Boží láskou k nám, která je láskou k nepřátelům. Proto kristovské: "Milujte své nepřátele" je legitimní požadavek i pro nás, do vztahů jedni k druhým. V každém našem příteli je skrytý i nepřítel. Dříve nebo později se s každým ve své blízkosti dostaneme do konfliktu a jediná láska, které je připravena vydržet až do konce, je láska k nepříteli. Přesněji řečeno: k tomu co je v tom druhém nepřátelské vůči nám. My musíme zůstat spolu, protože "podle toho všichni poznají, že jste moji učedníci (praví Pán), budete-li mít lásku jedni k druhým" (J13,35).
 

(vedlejší myšlenka)
Nepřítele potřebuji víc než přítele. Jinak řečeno: "To nepřátelské, co občas vyleze z druhého, byť přítele, velmi potřebuji". A proto prvním krokem k síle milovat nepřítele je poznání, že ze všech lidí nepřítele potřebuji nejvíc. Přátelé mě totiž povzbuzují a potvrzují v tom, co dělám. Rozumějí mi a pozvedají mě. Nepřítel, i když mě sráží, přesto mi poskytuje neocenitelnou službu: "Dívá se na mě z úhlu ze kterého já se na sebe nikdy nedokážu podívat!" Z úhlu, kterému já ani nerozumím. Je to úhel pohledu, který zpochybňuje všechno, co jsem a co dělám. A proto mě nepřítelova přítomnost vyvádí ven ze sebe samého, ze svého já a ze své egocentričnosti. A to je pro mě velmi důležité.
 

(závěr)
Milovat nepřítele (nebo spíše: "to nepřátelské v druhém") je možné když:
1) poznám, že ho potřebuji
2) naleznu bázeň před Bohem
3) hledám úctu k člověku
4) naučím se nepřítele respektovat
5) mám vnitřní pokoru
6) naleznu poslání obětovat se (tak, jako se Kristus obětoval ze své nepřátele: "Otče odpusť jim, neboť nevědí, co činí" L 23:34)
 

Koinonia (neboli společenství, jednota) Božího lidu musí být založena na lásce i k nepřátelům, jinak nevydrží. 
Amen
