Místo v hospodě

L 2,6–7 (kral. překlad) 
Opět většinu z nás zastihly Vánoce nepřipravené. Nestihli jsme umýt všechna okna, sehnat přesně ty dárky, které jsme chtěli, nepodařilo se nám mít všechno hotovo alespoň půl den předem, abychom ke štědrovečernímu stolu zasedli již v úplném klidu a pohodě. Ale jak ono to vlastně je – jsme tady kvůli vánocům nebo Vánoce kvůli nám? 

Vánoce nás zastihly nepřipravené. Ale, milí přátelé, to ještě není nic proti tomu, jaké Vánoce měla Marie v roce Nula. Chvíle jejího porodu přišla ještě méně vhod. Nestihla se vdát, nestihla se vrátit domů, když nastala její hodina a začaly jí porodní bolesti. Zrovna někde na cestě a – jako na potvoru – neměli volné místa v hospodě.

Vyprávění evangelisty Lukáše – to je samé nebe, andělé, světlo, zpěv a radost. Byl by to úplný úlet, kamsi „do oblak“, nebýt té hospody. Což je přímo symbol pozemskosti. Díky té hospodě si smíme uvědomit, co to znamená, že Bůh se stal člověkem. Nenechal si žádnou rezervu, jeho lidství bylo plné. Nezůstal na nebesích, kde si mohl spokojeně vegetovat, ale zapletl se do našeho trápení, do našich hříchů – Bůh v osobě ještě nenarozeného Ježíše hledá místo, kde by spočinul – a je to tvrdé hledání.
V hospodě neměli místo. Chtěli bychom říci, to se stává. Počet míst je omezený. Zvláště v období Vánoc a Nového roku. Místa rezervována, všechno obsazeno. Copak je povinností hostinského postarat se o každého, kdo bloumá v noci po městě? Není – a přece máme pocit, že je tady něco strašlivě v nepořádku. Kolik z těch, kdo spokojeně spali v postelích, bylo v tu noc těhotných?
Na počátku Ježíšova příběhu se tak setkáváme s něčím, nač bude on vlastně celý život narážet: Na tvrdost srdce. Tvrdost srdce, která přináší mnoho trápení. Tvrdost srdce, kterou nelze postihnout žádným zákonem ani odstranit administrativním opatřením. Odkud se bere tvrdost srdce? Srdce tvrdne tomu, kdo jde tvrdě za svým – ať už je to hmotný zisk, či seberealizace přes mrtvoly. Tvrdost srdce je však také výsledek špatných zkušeností s lidmi. Tvrdost srdce je také přirozená obrana člověka před nevybíravým emocionálním tlakem okolí. Zatvrzujeme se, protože se bojíme, že soucit a otevřenost se obrátí proti nám, nevyplatí se nám, ukážeme jimi svou zranitelnost. Proti všem těmto podobám tvrdosti vede Ježíš svůj zápas – zápas o milosrdné, otevřené srdce člověka, zápas o to, abychom svou sebeobranu nepřeháněli, abychom se nebáli a abychom po všech špatných zkušenostech měli přece naději na zkušenost dobrou.
Svůj nejtěžší zápas vede Ježíš s farizeji. To byli zřejmě docela upřímně zbožní lidé, spravedliví podle náboženských zásad. Ty kladli nade vše. Proto ovšem, museli zatvrdit svá srdce, aby nebyli ničím od plnění náboženských povinností odváděni. Zavírali oči a uši a vyhýbali se zdaleka malomocným a hříšníkům. Ježíš nechce jejich náboženství rozmetat, ale ukazuje, že původním smyslem víry je přece láska k bližnímu a ta musí za všech okolností zůstat nadřazena všem nižším, dílčím předpisům a nařízením. Když učedníci vybírají zrno z klasů v sobotu, farizeové říkají, že je to přece zakázáno. A mají pravdu. Jenže – jsou-li vskutku učedníci hladoví, má pravdu Ježíš, který říká, že člověk se nenarodil kvůli zachovávání sobotních předpisů. Není člověk pro sobotu, ale sobota pro člověka.
Pravda Ježíšova je mnohem těžší. Není pravdou principiální. To je překvapení, že? Od Božího Syna bychom čekali pravdu obecnou, pravdu univerzální. Mělo by mu jít předně o principy. O ty však jde především farizeům. Ale Ježíšova pravda je pravdou situační. On vždy vidí nejprve člověka. On jednou řekne: „Kdo není se mnou, je proti mně“ (L 11:23) a podruhé zase: „Kdo není proti nám, je pro nás“ (L 9:49–50). To se sice navzájem nemusí vylučovat, ale shodu to rozhodně neznamená. Vyložit se to dá pokaždé jinak a pokaždé to znamená jiný případ. A tak se například podle tohoto slova nedá obecně zařídit a nadefinovat, kdo ke Kristu patří a kdo nepatří. Škoda, církev by uvítala mít v této věci jasno. Nemá. Ježíš řekl slova, která jsou pravdou pro tu danou situaci. Ježíšova pravda je tedy těžší než pravda farizeů. Vyžaduje od nás porozumění, vcítění, rozhodnutí, je obtížnější ji posoudit, ověřit – ale pokud jí žijeme, pak je mnohem hlubší a radostnější.
Neměli místo v hospodě a vlastně ho neměli ani v kostele. Později – farizeové a synagogy a znalci zákona. Nikde neměli místo právě pro Ježíše. Je to náhoda? Není lidská neochota a nepřipravenost přijmout Syna Božího přímo symbolická? Neměli místo pro Ježíše, pro Syna Božího – pro všechno, co on znamená a co přináší. Nenalézá snadno místo v lidském srdci. Nemáme místo pro to, co Ježíš představuje – pro tu nesnadnou solidární pravdu, pro lásku, pro otevřenost vůči těm, s nimiž děláme špatné zkušenosti, pro odpuštění. Takovýhle Ježíš tu nemá žádný stůl s cedulkou „reservé“. Nikam nepatří. Nikdo na něj vlastně nečeká. Nikdo na něj není připraven. Ježíš je vyšoupnut na kraj světa, mezi dobytek – a tam pokorně, pokojně čeká, kdo se mu přijde poklonit. Kdo se mu sám otevře.
A to je vánoční evangelium: Bůh se násilím nikam necpe, ale přece se nenechá od příchodu na svět odradit. Na Vánoce nejsme připraveni a Bůh se sem necpe. Ale to vůbec neznamená, že by si Bůh sám sebe nevážil. A že by Boží pravda byla nějakou nadstavbou, která může přijít na řadu někdy později. Někdy, až posedíme v hospodě, doma u televize nebo v kostele, až vyřídíme své nákupy, až se staneme lepšími lidmi, až někdy… Naopak, Slovo, které se stalo tělem, je Slovo, které bylo na počátku u Boha, Slovo, které je u kořene všech dobrých a hodnotných věcí. Z této pravdy, lásky a odpouštění všechno vychází, to je život sám.
Neměli místo pro to nejzákladnější. Uchytilo se to však a roste někde na periferii, někde bokem. Je třeba za tím jít, hledat to a unést tíhu té divnosti, že se klaníme něčemu, co není v centru pozornosti. Zpívají ještě andělé na nebesích? Je ještě dnes někde k nalezení ten vyšoupnutý? Kde je to místo? Kde lze najít toho, který ve své nenápadnosti přece patří do centra života?
Milí přátelé, za Ježíšem je třeba putovat. Nepatří do našeho světa samozřejmě, nemá tu žádné místo, přirozená je přece tvrdost srdce. Ale pokud si myslíme, pokud poznáváme, pokud bolestně pociťujeme, že ho potřebujeme, pak musíme vyjít ze svých kutlochů, nechat se vykolejit. Nesmíme ty Vánoce odbýt, nesmíme se přes ně lehce přenést, jako že už prostě patří k nějakému našemu životnímu rytmu. Ať jsou nám tyto sváteční dny časem pokání, nového hledání, časem touhy, nových otázek, kde a jak se mohu s tím Kristem setkat, s tou mocí, která rozpouští mé srdeční zatvrdliny? Ať je nám čas vánoční časem víry, že ten na okraj vyšoupnutý je přece k nalezení, ať je nám tento čas časem naděje. 
Amen 
(podle P.Pokorného)
