Jk 1, 19-26 – Mlčet je více než mluvit
Bratři a sestry, rád bych vám vyprávěl krátký příběh: ,,Jednoho dne přišla za jedním mnichem žena. Stěžovala si na to, jaký je její manžel mrzout a prchlivec, že se s ním nedá vydržet. Po mnichovi chtěla nějaký prostředek, aby byl v jejím domě opět klid. Mnich jí poradil, ať si nabere vodu z klášterní studně a když její manžel přijde domů, ať se jí napije, ale ať jí před spolknutím co možná nejdéle převaluje v puse. Když její manžel přišel domů, ona se napila vody, stiskla rty a držela jí v ústech. A ono to fungovalo, muž chvíli remcal a pak byl pokoj! To samé pak dělala každý den a stal se zázrak. Její manžel se jakoby úplně změnil. Začal jí říkat milá slova, chválit jí a hladit. Žena nadšená úspěchy běžela za mnichem. Mnich jí na to řekl: ,,Ten zázrak nezpůsobila voda ze studně, milá dcero, nýbrž tvé mlčení. Dřív si svého muže dráždila svým odporováním. Tvé mlčení jej umírnilo.““ 


Tento velice hezký příběh ukazuje stejnou věc, jako dnešní čtení z Jakuba. Jakým způsobem? Často jsme se o něco hádali s mým bratrem. Byly to dost často maličkosti. Jednoho dne jsme se hádali o mé kružítko. Uviděl jsem, že můj bratr si ho půjčil bez svolení a že s ním dělá domácí úkol. Okolnosti, proč si můj bratr ono kružítko půjčil bez mého svolení mě v tu chvíli nezajímaly. Byl jsem slepý a hluchý, cítil jsem se být v právu, že je to přeci mé kružítko, on se pokaždé přeci musí zeptat zda si ho může půjčit atd... Pohádali jsme se tak, že jsme spolu dva dny nemluvili vůbec, a obnovení komunikace bylo velice obtížné. V dané chvíli jsem nebyl pomalý k mluvení a rychlý ke slyšení. Příběh, který jsem vám převyprávěl na začátku, je podobný. Žena nechtěla nic slyšet a hned muže za všechno kritizovala. 

Chytrý mnich z převyprávěného příběhu si byl vědom, že být rychlý v mluvení nic nevyřeší, a tak donutil onu ženu nemluvit a tím ji vlastně naučil naslouchat. Umíme i my naslouchat? Já se musím přiznat, že ne. Často v ,,zápalu“ neslyším toho druhého, pokud si myslím, že je pravda na mé straně. Opakuji si svou „zaseklou desku“ a ten druhý a jeho pocity mě v zápalu vůbec nezajímají. Proč nás Jakub vyzývá k naslouchání? My nekomunikujeme pouze s lidmi, nýbrž i s Bohem. Jak ale můžeme komunikovat s Bohem, když neumíme komunikovat s lidmi? Jak chceme Bohu naslouchat, když nenasloucháme ostatním? Vztah k lidem odráží i náš vztah k Bohu. Vidím to na sobě, když jsem zahleděn do sebe a obhajuji si své vlastní názory, stavím tím hráz nejen ostatním lidem, ale i Bohu. Jakub ve dvacátém verši říká, že hněvem neprosadíme Boží spravedlnost. Často jsem si myslel, že nespokojenost se službou ostatních členů sboru a neustálé hledání chyb a naštvanost, že věci nedělají pořádně, může lidi přivést ke správnému obrácení k Bohu. To je ale veliký omyl! Boží spravedlnost se nedá prosazovat rádoby spravedlivým lidským hněvem a kritikou ostatních. 

Jak tedy přispívat k prosazování Boží spravedlnosti? Přijímat slovo. A to nejen od Boha, ale i od svých bližních. Bazírování a trvání si na svém nás činí nepoužitelnými pro Boha. Zde můžete namítnou, že nemám právo o takových věcech mluvit, že jsem moc mladý a nerozumím tomu, jak věci ve sboru chodí. Nechci zde však kázat morálku, káži vlastní zkušenost. Před tím, než mi Duch Svatý otevřel oči, jsem si myslel, že žiji s ním. Žil jsem však pouze sám pro sebe. Bible a víra mi byly pouze nástrojem, jak si prosadit vlastní zájmy a jak druhým ukázat, že já mám pravdu. A toto pojetí jsem nepraktikoval pouze mezi lidmi ve sboru, ale i na lidech, na kterých mi v mém životě nejvíce záleží. Kdybych tu zde měl vyjmenovat chvíle, kdy jsem tak činil, budeme zde možná týden. 

Proč o tom ale mluvím? Četba Bible a přijímání slova nestačí. Biblickou pravdu jsem přijímal, ale nežil jsem podle ní, byla pouhým nástrojem v mých rukách. Jakub nás vyzývá, abychom nebyli pouhými posluchači, kteří si poslechnou nedělní kázání, zazpívají si a občas zajdou na nějakou skupinku. Bůh chce, abychom podle jeho slova také žili. Princip naslouchání a mlčení, jak je nastíněn v příběhu o mnichovi a v Jakubovi totiž neplatí pouze ve vztahu k druhým lidem, ale hlavně a především ve vztahu k Bohu. Žít Boží slovo, to znamená nejdříve mu naslouchat a nepřidávat k němu žádné své „ale“. To je dle mého názoru první krok k žití Božího slova. Zároveň je to první krok k pokojnému vzájemnému soužití s druhými lidmi. 

Skrze druhé lidi k nám Bůh může promlouvat, proč se tedy stavět do role ,,majitele“ pravdy? Mezi druhými lidmi jsem býval znám jako ,,parní válec“, který si prosadí svou, a který v jakémkoliv sporu dokáže druhou osobu přímo uargumentovat a někdy i pořádně zadusit. A pak jsem se divil, že jsem neměl skoro žádné kamarády! Tak to mohlo být do teď, ale Bůh řekl: Michale dost! Jak mi to řekl je téma, které by vydalo na celé další kázání. Bůh proměnil mě, i mé vztahy k druhým lidem. Od té doby mám dokonce nějaké kamarády, mám i manželku. Když i dnes někoho válcuji svými argumenty, cítím, že je něco špatně. A ptám se nepříjemnou otázku: Co znamená žít podle Božího slova? Přijímat jeho slovo v mírnosti a pokoře. To se snadno říká, ale vůbec to není tak snadné, zvláště pak pro parní válec, jaký jsem já. Neohrazovat se Božímu slovu a nechat ho na sebe působit. Nečinit pro sebe nějaké výjimky, ale nechat Boží slovo na sebe dopadnout plnou vahou, bez touhy hned reagovat a bránit se. Ve vztahu k druhým to znamená často měnit své názory, své životní postoje a cíle. Neznamená to nechat sebou manipulovat, nýbrž poslouchat názory druhých lidí, připustit si je k tělu, přemýšlet o nich a pak možná i na ně reagovat, ne vlastní sebeobranou, ale s porozuměním. 

Jakub píše o člověku, který se zahledí na sebe do zrcadla a hned svou podobu zapomene. Můžeme to pochopit tak, že ono zrcadlo je zrcadlo pravdy. Tímto zrcadlem je právě naslouchání Bohu a druhým lidem. V něm nespatřujeme sebe, tak vykrášleně, jak se občas vidíme. Vidíme svou pravou podobu tváří v tvář. Jenže se jí při konfrontaci zděsíme a tak na ní radši zapomeneme a dále si žijeme svůj klamný obraz pravdy. I já jsem takovým člověkem. Bůh mě sice neustále proměňuje, ale často zapomínám na svou pravou podobu ze ,,zrcadla“ naslouchání a vidím sebe idealizovaně. 

Co s tím však dělat? O tom mluví dvacátý pátý verš. ,,Kdo se však zahledí do dokonalého zákona svobody a vytrvá, takže není zapomnětlivý posluchač, nýbrž také jedná, ten bude blahoslavený pro své skutky.“
Bůh nám skrze sebe, skrze Bibli a také skrze druhé lidi dává nahlédnou k dokonalému zákonu svobody. Tento zákon nás osvobozuje od našich představ a postojů, které nás vlastně svazují a činí nás uzavřenými do sebe. Tento zákon však není statický! Vede nás k činnosti, ke zkoumání vlastního nitra, k přehodnocování vlastních názorů a postojů a k jejich změně. Změna vevnitř se na nás posléze projevuje i navenek. Učí nás naslouchat druhým, naslouchat Bohu. Vede nás k pokoře a umírněnosti. 

Rád hraji florbal. Vždy jsem měl hroznou touhu vyhrát a dělal jsem proto vše. Když mě někdo zfauloval, tak jsem se cítil pokořený a v právu a hned jsem mu to šel oplatit, nebo jsem ho zahrnul snůškou neslušných výrazů. Když jsme třeba následně nevyhráli, tak jsem se cítil ukřivděný a všechny jsem seřval, jak jsou neschopní, neboť jsem si myslel, že já za prohru nemohu, já jsem se přeci snažil. Nikoho jsem neposlouchal a všichni ze mě byli rozmrzelí. Potom jsem se snažil naslouchat Božímu slovu více a snažil jsem se ho převést na skutky a ejhle, z florbalu se stala zábava a ne smrtelně vážná záležitost. Za prohru už nemůžou všichni ti ostatní krom mě, ale prohráli jsme jako tým. Už neoplácím, proč bych to dělal, třeba to ten druhý udělal neúmyslně. Začal jsem se bavit s kluky normálně, nekritizovat je. Najednou se se mnou více baví a já hned vidím, kdy si prosazuji pouze svou. 

Dostávám se k poslednímu verši z dnešního čtení z Písma. ,,Domnívá-li se kdo, že je zbožný, a přitom nedrží na uzdě svůj jazyk, klame tím sám sebe a jeho zbožnost je marná.“ Lidský jazyk je dar, ale i prokletí. Zbožnost neznamená pouze učit se něco z Bible, ale umět ovládat své myšlení a svůj jazyk. Pouhé učení, jak jsem to dělal já, je klamné, protože na sobě vidím, jak jsem se něco jiného učil a něco jiného jsem žil. A tím jsem se uzavíral i Bohu a má zbožnost byla doopravdy marná. Ani dnes nedokáži plně ovládat svůj jazyk a jsem často horlivý k mluvení, a skáču lidem do řeči. Narozdíl od jiných let však dnes učím svůj jazyk mlčet. Kdyby existovala voda, která umlčí jazyk a otevře uši k naslouchání, hned bych si jí koupil takovou zásobu, aby mi vydržela až do konce života. Taková voda ale neexistuje. Co tedy máme dělat? Naslouchat. Trénovat to. Umět být mírný a pokorný v naslouchání a to i ve chvílích, když se na nás valí kritika či pomluvy. Já se tuto věc musím hodně učit, ale doopravdy vidím, že mě slyšení nevede pouze ke studiu, ale rovněž také k tomu, abych změnil své postoje a své jednání. Musím se učit – a vidím, že to jde (se toto naučit). 
A tak milí bratří a sestry vás spolu se mnou vyzývám, naslouchejme. Věnujme druhým lidem čas se vyjádřit, věnujme Bohu čas, aby k nám mohl mluvit. Nebojme se měnit své postoje a zvyky, ale s láskou přistupujme k druhým a otvírejme se tak Boží proměňující moci. Vždyť záměrem Božím není nás kritizovat, ale milovat. Proto tak jednejme i s druhými lidmi okolo nás, nekritizovat je a vnímat je s láskou. Proto Bůh poslal na zem svého Syna, což si připomínáme v tomto předvánočním čase, aby on v nás probudil touhu naslouchat Bohu a skrze něho také druhým lidem.  Nebojme se jednat podle zákona svobody, naslouchat si navzájem a díky tomu být s druhými lidmi ve společenství. Učinit svá srdce otevřená pro radostnou událost narození Pána Ježíše Krista. Nechat působit Ježíše v našem srdci tak, aby druzí skrze lásku, pomoc a milosrdenství Ježíše v nás poznávali, abychom byli jeho zrcadlem. Otevřeným srdcem k naslouchání můžeme udělat z adventu a vánočního času radostné, milostivé a pokojné období. 
Amen
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