Mně to je jedno

Zacharjáš 7 (překl. 21. stol.) + 1K 12:31b–13:13 (přečíst v průběhu kázání)
Prvních 20 let života člověk prožije většinou v rodině. Bere se na něho ohled, mají s ním soucit, chápou jeho nedostatky, ale zároveň se snaží z něj něco vychovat. Táta, máma, starší sourozenci. Ale do výchovy se zapojuje i širší rodina. Dědeček, na jeho mínění vnuk dá. Babička, jejíž buchty pro vnuka hodně znamenají. Strýc, který má důležité kontakty. Teta, která svým příkladem byla vždycky celé rodině příkladem. Ale jsou tu i negativní vzory. Prastrýc-opilec. Hysterická teta z druhé strany. Bratranec, co se jeho rodiče rozvedli, uzavřeli nová manželství a on teď neví, která máma ho má doopravdy ráda a který táta to s ním myslí opravdu dobře a tak chodí k psychologovi a ve škole propadá ze dvou předmětů atd. Zkrátka výchova je široký pojem. Dochází v ní k pochvalám, i trestům a dítě si na to zvykne. I já jsem občas přestal být citlivý na „musíš“ a „nesmíš“ a „tam ti zakazujeme jít“, či „dones to a ono“ a také jsem si občas přestal lámat hlavu slzami mé mámy nebo výchovným křikem mého táty. A v té době mně zarazilo a doslova do země přibylo jedno jediné. Když řekli: „Mně to je jedno! Dělej si, co chceš.“ Někdo z vás by byl možná rád, ale já ne. I když se mi napomínání mých rodičů nelíbilo, tak jejich „mně to je jedno“ bylo děsivé. Znamenalo to totiž, že už vyzkoušeli všechny prostředky, jak mně přesvědčit. A že už na mě nemají žádnou páku, jak se mnou pohnout. Zaznělo to během mého dospívání jen párkrát, ale vždycky mně přeběhl mráz po zádech. A v hlavě se objevila myšlenka: „Jak jedno?!“ 
Dnes jsme otevřeli knihu Zacharjáše proroka. Zastupitelstvo z města Bét-el vysílá dva významné muže s doprovodem, aby se v chrámu zeptali kněží a proroků, zda se mají nadále postit. (Tak jako se postili ještě v zajetí a i nyní, dohromady 70 let.) Vždy 5. měsíc. A také 7. měsíc. Postili se za obnovu jeruzalémského chrámu a nyní se jim zdá, že už byly jejich posty a modlitby vyslyšeny, protože znovuobnovený chrám stojí. A napadlo je, že by s tím už mohli přestat. Zcela logická otázka. Modlitba byla vyslyšena, nač se dál modlit! To je, jako když se ptáte ve II. pololetí 9. třídy, zda je ještě nutné učit se, když se přece závěrečné vysvědčení už nikam neposílá a již je rozhodnuto, která škola vás po prázdninách přijme. Jako kdyby se člověk učil jen kvůli vysvědčení! A tak i oni šli požádat chrám, aby se kněží a proroci na to zeptali přímo Hospodina! A Hospodin odpověděl. Odpověděl proroku Zacharjášovi. A byla to nepříjemná odpověď! Dala by se shrnout do čtyř slov: „Mně to je jedno“.
Před měsícem začal nový rok 2014. Některé věci jsme v něm začali, jiné jsme ukončili. V něčem pokračujeme. Možná se ptáte, zda máte v tom či onom pokračovat. Jako křesťany nás samozřejmě zajímá Boží názor na věc. Rádi bychom své záležitosti konzultovali s Bohem. Půst, pláč a odříkání v 5. měsíci byl smuteční slavností připomínající zničení jeruzalémského chrámu. Její součástí byla liturgie a prosby za obnovení chrámu. Teď byl ale chrám znovu budován. Práce šly zdárně kupředu. A tak se nabízela otázka, zda pokračování v půstu má smysl. Někdy můžeme být v podobné situaci. Modlíme se za vyřešení nějakého problému a dojde k úlevě. Věci se hnou. A ptáme se, zda ještě máme v modlitbách pokračovat. 

Když čteme znovu ten text, zjistíme, že Bůh tehdy vyslancům z Bét-elu na položenou otázku neodpověděl přímo. Neřekl jim „ano“ ani „ne“. Podobně jako později Pán Ježíš neodpovídal na všechny dotazy svých posluchačů. Často odpověděl jinak. A na něco, na co se neptali, ale co bylo vlastně tou jedinou správnou odpovědí. Odpověděl ne na jejich otázku, ale na jejich přístup k věci samé. Odpověděl na jejich myšlení, z něhož jejich otázka vyplývala. I Boží odpověď, jak lze vyčíst mezi řádky, zní: „Je to jedno!“ … „S vaším přístupem je to jedno.“  


„Copak vám při půstu nějak záleží na mně? Copak vám jde o víc, než abyste se sami dobře najedli? Copak vám nezáleží hlavně na tom, abyste vy měli pohodový život? Už jsem vám toho řekl hodně skrze dřívější proroky. Víte, co se mi líbí, a víte, co nemám rád. Ale nevěnujete pozornost tomu, na čem mi skutečně záleží. A ptáte se mně na jakési nepodstatné detaily. Zda se v 5. měsíci postit.“ 


A tak se můžeme i my Pána Boha ptát na všelicos: „Mám pokračovat v tom zaměstnání? Mám s ní dál chodit, nebo to raději včas ukončit? Mám dál chodit na tu skupinku? Mám pokračovat v té škole? Mám se dál modlit za toho člověka? Mám se ještě učit i ve II. pololetí 9. třídy? A tak dále, a tak dále. Každý si tam můžeme dosadit tu svoji otázku, která nás zaměstnává. Možná i v našem případě Bůh neodpovídá „jasně“. Jakoby jen mlčky pokrčil rameny. A my říkáme: „Pane neznám Tvoji vůli.“ Anebo … jako kdyby nám řekl: „Je to úplně jedno … S tvým přístupem je to prašť jako uhoď … Copak ti záleží na něčem víc, než na tvém pohodovém životě?  Řešíš tu jen jakýsi nepodstatný detail svého života. Ale o ten detail mně vůbec nejde! Cedíš komára a polykáš velblouda! “ Důležité je, zda jdeš po Boží cestě. Po té ještě vzácnější cestě, o níž psal apoštol Pavel. 1K 12:31b – 13:13 (přečíst)
Jen na této cestě se nacházíme v centru Boží vůle pro náš život a Bůh má osobní zájem se s námi bavit, odpovídat na naše dotazy a sdílet s námi svou vůli.  Vyslanci, kteří se kdysi přišli ptát do Jeruzaléma, na zmíněné cestě nebyli. Proto jim Bůh skrze svého proroka připomněl, jak moc mu záleží na kvalitě vztahů mezi lidmi. Zejména na kvalitě vzájemných vztahů uprostřed jeho lidu. Jak se chová bratr vůči bratrovi! Vyslanci byli potomky těch, kdo neposlouchali dřívější proroky. A nejenže byli jejich potomky. Oni sami slovům dřívějších proroků nevěnovali pozornost. Neposlouchali Boha, a tak Bůh zase na oplátku neposlouchal je. Jejich modlitby při postních slavnostech tak vlastně byly úplně zbytečné. 


Bůh i nám ukázal tu vzácnější cestu. A nejen slovy. Kristus přišel mezi nás a trpělivě ukazoval cestu k Bohu. A nakonec se za nás dobrovolně vydal na smrt, abychom mohli žít podle Boží vůle. Boží cesta je bezpečná. Avšak vypadá moc obyčejně. A místy je i dost nepohodlná. Avšak kdo po ní jde, nemusí už Bohu klást tolik otázek a ptát se po Jeho vůli. Takový člověk se nachází v jádru Božích záměrů.


Býváme slepí k našim největším selháním. Spíše si všimneme nějakých (z Božího hlediska) podružných nedostatků, které nás zneklidňují. A tak potřebujeme v pravém slova smyslu prorocký pohled na náš život. Především změnit náš přístup ke vztahům s druhými lidmi. Ten prozrazuje, co je s námi nejvíc v nepořádku. Proto i k nám může zaznít stejná Boží odpověď: „‚Prosazujte opravdové právo a jedni druhým projevujte soucit a laskavost. Neutlačujte vdovy a sirotky, přistěhovalce ani chudáky a nevymýšlejte, jak jedni druhým ublížit.' Jme-li na špatné cestě, tak pro začátek by nám mohlo pomoci třeba to, kdybychom si prostě jen všimli lidí v naší blízkosti – věřících i nevěřících. A kdybychom se začali ptát: „Jak se s nimi mohu rozdělit o Kristovu lásku“. A při tom bychom se mohli modlit spolu s Františkem z Assisi tu jeho modlitbu: „Pane, udělej ze mne nástroj svého pokoje: kde je nenávist, tam ať přináším lásku, kde je křivda, ať přináším odpuštění, kde je nesvár, ať přináším jednotu, kde je omyl, ať přináším pravdu, kde je pochybnost, ať přináším víru, kde je zoufalství, ať přináším naději, kde je temnota, ať přináším světlo, kde je smutek, ať přináším radost. Pane, učiň, ať nechci tolik být utěšován, jako spíše utěšovat, být chápán, jako spíše chápat, být milován, jako spíše milovat. Vždyť ten, kdo se dává, ten přijímá, kdo na sebe zapomíná, ten je nalézán, kdo odpouští, tomu se odpouští, kdo umírá, ten povstává k věčnému životu.“ 
Amen
