NA PRAHU ZMĚNY
Nevím jak vy, ale my jsme letos s rodinou prošli spoustou výrazných osobních změn. V dubnu se nám narodila dcera, v květnu jsme koupili nový byt na druhé straně Prahy, v srpnu jsme se do něj přestěhovali a teď v září jsme byli převedení ze sboru na Praze 13 do Soukenické. A aby toho nebylo málo, tak jsem od 1. září navíc nastoupil na půl úvazku do jiného zaměstnání. A tak si člověk musí uprostřed všech těch změn klást otázku, proč jsme se pro ně vlastně rozhodli, a co si od nich slibujeme.


A jak na tom jste vy? Jste spokojení, daří se vám dobře? Nebo už delší dobu vyhlížíte nějakou změnu? Chtělo by to větší byt, jiné zaměstnání, jinou službu ve sboru, vzít si delší dovolenou, začít se věnovat novému koníčku, nebo dokonce opustit nějaký vztah? I SZ Boží lid kdysi volal po změně, která pak měla naprosto zásadní dopad na budoucnost celého národa. Píše se o tom v 1. Samuelově 8,12-22.
      Čtení: 1. Samuelova 8,1-22

I. co nás motivuje ke změnám
Některé změny přicházejí na Boží popud a jsou zcela namístě. Např. jako tehdy, když Mojžíš sám rozhodoval soudní spory Izraele a jeho tchán, mu pak poradil, aby toto břemeno rozdělil mezi dalších 70 mužů. Byla to změna, která mu nejen ulevila, ale byla také zjevně ve shodě s Boží vůlí. 

Jenže ne vždy to platí. Někdy naše touha po změně může jít třeba i vyloženě proti Boží vůli, i když se na první pohled jeví rozumná. Co o tom tedy rozhoduje? Naše motivy a očekávání - důvody, které stojí za tím, že po změně vůbec toužíme. Jaké pohnutky tedy ke změnám vedly Izraelce, a jaké pohnutky vedou ke změnám nás? 

1. Potřeba praktického řešení
Izraelci to mysleli dobře. Je přece evidentní, že systém teokracie, kdy hlavou státu zůstává sám Bůh, je značně nepraktický. V teokratickém systému totiž hrají významnou roli duchovní osobnosti, které mají tu výsadu, že mohou osobně komunikovat s Bohem. Ve Starém zákoně se pro ně postupně zavedl termín soudcové. Pokud takovéto osobnosti v národě zrovna byly, tak se Izraeli vedlo většinou dobře. Po jejich smrti ale Boží lid začal vždycky velice rychle morálně i politicky upadat. 


A teď před sebou má Izrael tedy nepříjemné dilema. Veliký soudce Samuel je totiž už starý a všem začíná být jasné, že předat tuto duchovní zodpovědnost jeho synům zkrátka není možné. Co tedy? Má Izrael čekat na to, až se Bůh zase „uráčí“ vyvolit někoho jiného? Nebylo by praktičtější vyřešit tenhle problém už jednou provždy nějakým jiným řešením, které funguje i jinde? Nahradit teokracii monarchií?


Myslím, že tohle dilema známe i z vlastní zkušenosti. Když se nám např. prezentuje víra jako následování Krista, tak nám to možná ze začátku připadá jako veliké dobrodružství, ale po čase „dozrajeme“ k poznání, že to zkrátka „není na celý život“. Člověk přece potřebuje mít po ruce nějaký praktický návod k životu. Potřebuje jasně daná pravidla, co se má nebo nemá. Co je černé, a co je bílé. 
Následování je přece hrozně nepraktické. Nikdy nevíte, kdy a kam se Kristus zrovna uráčí jít. Když máte pravidla, už nepotřebujeme ztrácet čas zbytečným hledáním Boží vůle. A tak není divu, že se často v naší touze po změně odráží také určitá tendence, že bychom se rádi už jednou konečně usadili a zapadli do určitých vyjetých kolejí, ve kterých budeme mít klid. Stejně jako Izraelci. Je to dobře, nebo špatně, co myslíte?

2. Potřeba nevybočovat z řady
Jiným impulzem, k tomu, aby si Izraelci místo teokracie vyžádali krále, byla zjevně jejich touha být víc jako jiné národy. Jestliže monarchie funguje jinde, musí přece fungovat i v Izraeli. A navíc, proč bychom měli být jiní? Proč bychom měli být zvláštní, divní?
I tohle jistě dobře známe z vlastní zkušenosti. Nikomu se přece nelíbí být černou ovcí – být příliš jiný. Všichni máme přece jasnou potřebu být druhými lidmi přijati, být pochopeni, být respektováni. A tak je jen logické, že naše touha po změně často směřuje právě k tomu, abychom méně vybočovali z řady a byli pro druhé okolo nás přijatelnější. 
Proč se pořád vymezovat vůči nevěřícím? Copak nemůžu žít prostě normálně jako ostatní lidé okolo? A musí vůbec někdo vědět, že jsem křesťan, že jsem jiný? Ano chce to změnu, změnu, která mi pomůže v tom, abych méně vybočoval z řady. Tahle věčná odlišnost člověka opravdu unavuje, to už po tolika letech víry přece nemám zapotřebí. Snad na tom není nic špatného, nebo snad je? Co myslíte? 
3. Potřeba jistoty
A pak je zde ještě jeden, třetí důvod, proč toužit po změně ve vedení národa. Jak už jsme si řekli, systém soudců se zdál být neudržitelný pro svoji nepředvídatelnost. Pokud Bůh někoho povolal, pokud ho natolik obdaroval, aby dokázal strhnout celý národ, pak bylo vše v pořádku. Jenže, jak chcete Pánu Bohu poroučet? Pokud Bůh zrovna nikoho nepovolá, nebo to povolaný třeba nepochopí, pak nemá kdo národ vést. 

Monarchie naproti tomu představuje jistotu, protože se v ní kralování dědičně předává na potomky, takže země nikdy nemusí být bez krále. To prorok Samuel i nakonec sám Bůh musí přece pochopit. Tahle věčná nejistota pramenící z naprosté závislosti na Bohu musí skončit. 
A totéž platí i o našem rozhodování. Je přece např. mnohem lepší změnit zaměstnání a vydělat si víc (byť za cenu větší časové oběti), než neustále spoléhat na to, že se o nás Bůh finančně postará, nebo ne? Proč pořád zatěžovat Pána Boha, když se o své blaho můžeme postarat sami?  Všichni přece toužíme po jistotě, a proto je logické, že tíhneme ke změnám, ve kterých ubude závislosti na něm a přibude jistot. Copak se na nás za to může Pán Bůh zlobit? Co myslíte? 


II. co si o naší touze po změnách myslí Bůh
Nerad to říkám, protože je to pokořující, ale i když to Izraelci všecko mysleli tak dobře, dopustili se svým voláním po změně velikého hříchu. Oni totiž zjevně nepochopili, že problémy, se kterými se doposud potýkali, totiž vnitřní chaos a opakované útoky okolních národů, nebyly zaviněny nepraktickým systémem vedení, ale především jejich vlastním hříchem. Kdyby dodržovali smlouvu, Bůh by je byl před nepřáteli ochránil. Přitom za sebou měli také spousty zkušeností z doby soudců, kdy se opakovaně ukazovalo, že ke změně stačí jediné – pokořit se.  

Nejsme ale někdy i my úplně stejní? Začínáme se v životě propadat do chaosu a neřešitelných problémů dost možná proto, že jsme začali žít nezávisle na Bohu, ale místo toho, abychom se pokořili a vrátili k němu, hledáme raději nějaké technické praktičtější řešení (přestěhovat se, změnit zaměstnání, apod.), jako by náš problém byl čistě vnější.
A pak je zde ona touha být stejní jako jiné národy. Tím se přece popírá samotná podstata existence vyvoleného Božího lidu. Hospodin oddělil Izrael od všech národů jako zvláštní lid a daroval jim zákon plný specifických kultických nařízení právě proto, aby byli viditelně odlišní. Taková byla SZ misijní strategie. Bůh se chtěl světu zjevoval právě v tom, že jeho vyvolený lid bude radikálně jiný než národy ostatní. 


Jenže o tohle Izraelci nestáli. A my na tom nejsme často lépe. Máme být světlem a solí světu, máme být jiní, ale není to právě to, co nám často tolik vadí, a co bychom chtěli v životě změnit? Jenže pokud život křesťanů vypadá stejně jako životy nevěřících, proč by se vůbec měl ještě někdo zajímat o Krista, který je v našem životě bezmocný, mrtvý?
A pokud jde o volání Izraele po jistotě, bude systém králů opravdu posunem k lepšímu? Co když se na trůn dostane nějaký psychopat – např. Saul? Nebo dokonce vrah a modlář – např. Achab? Nebylo by přece jen lepší zůstat závislými pouze na Bohu? Nevrhat se slepě do změn jen proto, aby se nám ulevilo nebo žilo trochu lépe? 

Ano, jsou i změny, do kterých nás uvádí sám Kristus, a pak je třeba příliš se nerozhlížet a s odvahou do nich vstoupit. Takové změny ovšem nebývají motivovány touhou usadit se, přizpůsobit se nebo se zajistit, ale bývají naopak motivovány touhou jít za Kristem dál na dříve nepoznaná místa. A jako ve všem ostatním, i v otázce změn platí, že když dva dělají totéž, není to nutně totéž. Zatímco jeden následuje Krista, druhý se od něj vzdaluje. Jen Bůh sám ví, co ke změnám motivovalo i nás.   
Ale ať už byly naše motivy jakékoliv, Boží slovo pro nás všechny má dobrou zprávu. Když se rozhodneme vrátit ke Kristu, když ho začneme usilovně poznávat uprostřed našich změn, když místo zajetých kolejí budeme raději objevovat Boží vůli a místo jistoty dáme přednost Božímu království, Pán nakonec může požehnat i našim rozporuplným rozhodnutím. „Mějte si svého krále, jen když mě bude poslouchat!“ 
My na rozdíl od starých Izraelců máme v této věci jednu úžasnou výhodu: žijeme v době, kdy už přišel Mesiáš – vyvolený Boží král. Ano, jeho království ještě nepřišlo na zem v plnosti, tedy viditelně, a proto do něj zatím musíme vstupovat a pohybovat se v něm jen prostřednictvím víry. Ale to nic nemění na tom, že se jedná o věčnou a neměnnou jistotu. 
Ježíš je Král věčnosti, který nikdy neumírá. V něm, synu Davidově i Synu Božím, se snoubí monarchie i teokracie v jedno. A tak pokud se má něco v našem životě měnit, kéž se to mění jen k jeho slávě. Kéž je to cesta s ním a za ním. Jen On je naše jistota, jen On nám nabízí opravdové přijetí, jen On je jediným skutečně praktickým řešením pro celý život.
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