
na vinici – Mt 20:1-16
Pracoval jste už někdo na vinici? Myslím v létě. Když je takových 30 ve stínu? Pracoval jste někdo manuálně? Myslím, ne v klimatizované kanceláři. Snad ano. Snad podobenství o dělnících budeme ještě rozumět, i když s dělníky toho už mnoho společného nemáme. Dělník pracuje a za práci dostává mzdu. Denní mzdu. Dostává ji ne za to, co vymyslí, ne za to, co naplánuje, ne za to, co zkontroluje, ne za řízení druhých lidí, ne podle toho, co podnik vydělá, ale podle toho, co udělá. Zasadí jeden strom, dostane jednu korunu, zasadí 2 stromy, dostane 2 koruny. Okope jednu řadu révy, dostane desetník denáru, okope 2 řady, dostane dvacetník. A tak dále. Symbol denáru, který v podobenství hraje hlavní roli a který člověk dostane za svou práci je opravdu symbolický. Jde o tehdejší běžnou průměrnou denní mzdu. Ale protože je to jen symbol a ve skutečnosti jde o neskonale víc, nejsou na podobenství důležité ty peníze, ale pořadí práce, k níž jsou dělníci najímáni. Ten jeden denár symbolizuje celé Boží království. Jeden denár zde znamená celou Boží milost, celé Boží spasení. Jeden denár znamená vše, co “oko nevidělo a co ucho neslyšelo. Vše, co Bůh připravil“. Podobenství končí Velkým konfliktem. Hádkou. Bitkou. Hlubokým zraněním, které si v sobě někteří odnášejí. Bolestí v srdci. Silným pocitem nespravedlnosti, neuznání, nepochopení. „Jen nás využil! Dřeli jsme jako otroci. Udělal z nás blázny. Byli jsme za pitomce.“ A mnoho dalšího, co si někteří z tohoto pracoviště odnášejí. Měli jste někdy podobný pocit? Zacházeli někdy i s vámi jako s „onucí“? 
A pak jsou tu druzí, kteří nechápou, čím si zasloužili takovou velkorysost. „Celý denár jen za hodinu práce!“ Hospodář je asi blázen. Neví, co s penězi. A jsou tam i ti, kteří pracovali půlku dne. Ti jsou spokojení. Mají pocit, že dostali přiměřeně. Nemají pocit křivdy a jen tiše v úžasu přihlížejí té Velké hádce, která se strhla mezi prvními a posledními a panem Hospodářem. Proč je bitka strhla? Problémem byla závist těch, kteří přišli dříve a myslí si, že by měli dostat více než ti, kteří přišli až po nich. Představme si na chvíli, jak asi předtím na té vinici spolupracovali. Dejme tomu, že někteří přišli hned ráno a měli již rozdělanou práci. V tom mezi ně přijdou ti, co byli najati později. Tzv. dopoledňáci a chtějí začít i oni. Nutně muselo docházet ke kolizím. Stačí, když vezmou nástroj, který si nějaký “ranňák” položil pod vinný keř a hned se snáší na hlavu dopoledňáka spílání: “Nech to tam ležet, to je moje, jdi si vzít svůj nástroj…” apod.  Ani s prací to nebude jiné. Už slyším nadávky: „Ty nemehlo, což nevidíš, že tento keř je již ořezán? Snad ho nechceš řezat znovu?” No, a když se konečně ranňáci s dopoledňákama nějak o spolupráci domluví a začnou si rozumět, dorazí na pracoviště “poledňáci” a vše začíná nanovo. Jen s tím rozdílem, že těch “pracovitějších” (raňáků a dopoledňáků) je víc a mají silnější hlas. Když dorazí na pracoviště “odpoledňáci”, je to ještě horší. Ranňáků, dopoledňáků a poledňáků je už taková síla, jejich výtek, napomínání a uštěpačných poznámek je tolik, že odpoledňáci to sotva vydrží. Navíc na ty první přichází únava a vztek, že se po nich chce, aby podávali stejný výkon, jako ti čilejší, co přišli až odpoledne. Ke vzteku se připojuje ta známá závist, že odpoledňáci mohou pracovat jen půl dne. A jediné, co zůstává, je vyhlídka na vyšší mzdu. Počítají s ní s naprostou samozřejmostí. Naděje na ni rozjasňuje mysl ranňáků a dopoledňáků. Když pak navečer, pouhou hodinu před tím, než padne tma, dorazí poslední tým je pozdvižení maximální. Tito “večerňáci” natěšení na práci, protože celý den stáli na tržišti, nudili se a dělali skopičiny a nikdo je nenajal, se nyní s vervou vrhají do práce, aby si vydělali alespoň něco maličko, když už na to mají jen hodinu. Chtějí být pořádně vidět. Chtějí, aby hospodář ocenil alespoň jejich snahu! Aby dohonili, co se dohonit ani nedá. V té chvíli ranňáci, dopoledňáci a poledňáci už opravdu nemohou. Je to logické. Nesli tíhu a vedro dne, vedro a jsou prací znavení. Hledí na večerňáky s nevraživostí. Zlobí se, že jim jde práce od ruky. A jak jen mohou, znepříjemňují jim jejich práci.  Poslechněme si jejich poznámky: “Celý den se válí na tržišti a teď by si chtěl něco vydělat.” “Jen si nemysli, že hospodář bude takový blázen, aby ti vůbec za hodinu práce něco zaplatil.” “Myslíš si, že to umíš lépe než já…chtěl bych tě vidět, kdybys tu musel dřít od rána…” Je toho mnoho, co dokáže lidská pýcha, závist, únava a především to „lidské měřítko spravedlnosti“ říci. Jedině světlá vyhlídka na to, že ranňáci dostanou zaplaceno nejvíce, dopoledňáci méně, poledňáci ještě méně, odpoledňáci skoro nic a večerňákům určitě pán řekne, ať přijdou zítra ráno, že jim k celému zítřejšímu dni připočte i tu dnešní hodinu. je všechny uklidňuje a oni nastupují k výplatě mzdy.
Mnozí z nás prožíváme v životě podobné pocity. Pocit nespravedlnosti. Život se k nám nechová spravedlivě. Někdo dostane víc za menší snahu a jiný se tolik snaží a nikdy nedosáhne takových výsledků, jako ten, komu to jde samo. A to by tak být přece nemělo! „Živote, jsi nespravedlivý! Nespravedlivý, jako to Ježíšovo podobenství!“  Všichni totiž víme, jak podobenství končí. Že totiž ten „nespravedlivý“ hospodář dal stejně všem. Ale protože jsme tady skoro všichni věřící a víme, že tím hospodářem je sám Bůh Nejvyšší, který si skutečně může se svým vlastnictvím dělat, co chce, nezlobíme se na Boha, ale náš hněv se o to více obrací na poledňáky, odpoledňáky a večerňáky. Ovšem lidé nevěřící se zlobí přímo na Boha.  Slyšíme ty poznámky: „Kdyby byl, nedopustil by, aby se stalo to a tamto!“ My, věřící se místo na Boha zlobíme jedni na druhé. V nitru nám to křičí: “Toto tu dříve nebylo. Nezaváděj sem novoty. Je tu jen chvíli a už by chtěl poučovat. Co on ví o správné práci na vinici Páně. Tváří se, jakoby byl tím nejduchovnějším na světě. Práce mu nevoní. Přišel si jen pro odměnu. Chtěl by Pána jen chválit, ale my jsme nesli tíhu dnes, vedro a úmor od mladosti.” Hrozilo a vždycky hrozit bude, že se sbor stane smečkou na sebe nahněvaných lidí, kteří si paradoxně říkají: „bratři a sestry“.
Dnes se máme zamyslit nad napomenutím, které Pán Ježíš na konci podobenství řekl: “Závidí snad tvé oko, že jsem dobrý?”  V církvi totiž vždycky budou ranňáci, vždycky dopoledňáci, vždycky poledňáci, odpoledňáci a vždycky večerňáci. V životě to vždycky jedněm půjde lépe při menší námaze a jiným hůř při námaze větší. Jedni se budou muset učit celý den, aby dostali čtyřku, a jiní se učí pouhou hodinu a dostanou jedničku … Ale POZOR. To už opravdu přeháníme! A zkreslujeme. Tak to v podobenství přece není! Ano, jedni se nadřou a druzí ne, jedni makají celý den a druzí jen hodinu. ALE na konci všichni dostanou stejně! Jistě, i to je nespravedlivé, ale mnohem víc nespravedlivé by bylo, kdyby ti dříči dostali méně než ti, co pracovali pouhou hodinu. Ale v Ježíšově podobenství všichni dostávají stejně! A tak si máme říci: „Nakonec jsme přece všichni lidé!“ Někdo je malý, jiný velký, někdo muž, jiný žena, někdo zdravý, jiný nemocný, někdo znevýhodněný, jiný silný, někdo alergik, jiný v pohodě. Pán nás miluje všechny stejně a chce dát všem stejnou odměnu, která není menší, než si nasmlouval s těmi, co to odnesli nejhůř. Problém tedy není v hospodáři, ale v lidské závisti. 
Jak se s tím vším, co nás v životě potká, smířit? Jak večerňáky (ty úspěšné) přijmout?  Jen tak, že přijmeme Boží nezaslouženou lásku. Máme si uvědomit, že ani já, jsem-li ranňák, nebo dopoledňák, nemám žádnou zásluhu na Boží milosti. Že to obrovské bohatství Božího království, které je symbolizováno tím jedním jediným denárem, si žádnou svou dřinou a námahou nemohu vysloužit. Že i já jsem dostal od Pána neskonale víc, než mi patří. I ten můj denár za celodenní dřinu je nezasloužený. Obojí, jak moje mzda, tak mzda večerňáka, jsou nezasloužené a já si nemohu myslet, že jsem měl dostat o něco více než on, protože jsem sloužil od rána, zatímco on přišel až večer. Obojí je nezasloužené. Je to podobenství, které říká: „Obojí je nad poměry. Obojí je neskonale velkoryse štědré. Obojí je neuvěřitelné. To co dostali ranňáci i večerňáci je dar víry, dar Boží milosti, dar spásy, dar Ducha Svatého a to se odsloužit nedá. Proto nezáviď. Nepoučuj se zlobou v srdci. Nepovyšuj se nad večerňáky.“ Pak budeme moci stát před Pánem svorně jako spolupracovníci na vinici Páně, ruku v ruce, bok po boku a Pán nebude muset říci nikomu z nás: „Poslední budou první a první poslední. Nevěstky a publikáni, předcházejí vás do nebeského království.” Budeme lid Bohu milý, lid v Jeho očích příjemný. Bratrstvo, které se miluje. Lid jedné mysli a jednoho srdce. A podle lásky, kterou budeme mít mezi sebou, pozná svět, že jsme Jeho učedníci a přijde k Pánu. Protože bude říkat: “Podívejte se, jak se milují.” To je totiž ta nejlepší evangelizace a misie, kterou kdy křesťané dělali. 
AMEN

