Zase na začátku

Mt 3:1-12

Tak jsme zase na začátku! Na začátku nového církevního roku a tím pádem i na začátku adventu. Být na začátku - to nemusí být špatné. Zejména, když můžeme doufat v dobré pokračování. To je pak radost - být teprve na začátku. Někdy však být teprve na začátku tak potěšující není. Když vám „vyhodí“ figurku za polovičkou a jste „zase na začátku“. Když jste „na začátku“ už po páté. To už není legrace. Chce se vám se vším „praštit“. Když máte před sebou spoustu nepříjemných povinností a víte, že to všechno teprve začíná „zase na-novo“. To opakování událostí a dějů nemusí být vždy jenom pozitivní. Vše se opakuje, taky naše problémy, smutky, bolesti, nesnáze, selhání i pády. Všechno jako by se dělo v kruhu, ze kterého není uniku… Sotva přejdeš jedno hory, už jsou tady jiné… zpívá se ve známé písni. A my víme, že ty „Jiné hory“ jsou v podstatě zase ty samé… Moudrý Kazatel z Jeruzaléma k tomu ve své knize hořce poznamenává: „Všechny věci jsou tak únavné, že se to ani nedá vypovědět … Co se dálo, bude se dít zase, a co se dělalo, bude se znova dělat, pod sluncem není nic nového … (Kaz 1,8 -9)“ Mohlo by se zdát, že přesně tak to je. Jenže, onen kruh, ve kterém se všechno střídá, opakuje a děje se znova, je vlastně jenom obrazem, byť někdy přesným. Ve skutečnosti však přece nežijeme v kruhu! Zažíváme sice možná podobné věci, jaké jsme už někdy zažili, a ocitáme se v podobných situacích, ale vždycky tak nějak jinak…Také my sami přece nejsme pořád ti stejní, ale vždy minimálně o rok starší a zkušenější, než minule.

My jsme ovšem dnes na počátku adventu a tak věříme, že se spíš můžeme těšit na něco pěkného. Být „zase“ na začátku znamená, že na tom začátku jsme někdy už byli. Zní to logicky - nezažíváme přece první advent v životě. A přece lze adventní čas prožít podle poselství starozákonních proroků. Podle očekávání nových událostí. Ve světě, ve společnosti, v našem životě. V adventu je ukrytý počátek nových věcí. Počátek evangelia - tedy dobré zprávy. Zprávy, že nad člověkem už nepanuje nikdo jiný než sám Bůh, který ho stvořil a který chce, abych tu na světě byl. To je potěšující. Proto se taky můžeme hned od začátku pořádně těšit a radovat se. 
Ovšem například evangelista Matouš dodává, že ten „Přicházející“ nebude křtít jenom Duchem svatým, ale také ohněm. Namístě je tedy kromě těšení – ne snad strach - ale rozhodně bázeň. Jisté je, že s Kristem přichází nejprve soud. Proto je namístě vzít vážně i Janovu výzvu k pokání. Změnit své myšlení i chování … zkrátka se v tomto adventním čase na Ježíšův příchod dobře připravit. Minimálně stejně pečlivě, jako připravujeme na příchod vánoc své domovy a vše kolem. 
Jenže – jenom to už prostě nestačí! Nestačí se jenom vzdát starých způsobů a zlozvyků. V Kristu totiž přichází všechno nové a tedy taky možnost začít úplně znova. Znova ve sboru, znova sám se sebou, znova mezi lidmi. S počátkem adventu je možné hodit za hlavu to, co bylo a zkusit to opravdu znova - třeba i s těmi, které jsme už definitivně odepsali, třeba i sami se sebou, i když se možná cítíme už odepsaní a třeba také s Pánem Bohem, na kterého jsme poslední dobou neměli nějak čas… Zkusit to znova - to je skutečný „Počátek evangelia Ježíše Krista“, ten advent, který se právě začíná v našich srdcích. 
Advent znamená příchod. Někdo za námi přichází. Už tento samotný fakt, nás může potěšovat. Někdo za námi jde – to znamená, že nebudeme sami. Vlastně to znamená víc - nejsme už sami. Někdo o nás ví a chystá se nás navštívit. Tušíme, o koho jde. Nikdy jsme ho neviděli, ale slyšeli jsme o něm nejspíš už mockrát. A tak se rozhlížíme kolem, vyhlížíme ho, jestli už nejde. Ale místo něj vidíme před sebou poněkud podivnou postavu - Jana Křtitele. Jan je oblečený do šatu z velbloudích srstí. Kdyby takto přišel na staršovstvo našeho sboru a ucházet se o místo kazatele, ústa ještě zalepená od medu a plná kobylek, asi by příliš neuspěl. Asi bychom sháněli kontakty na Armádu spásy nebo Azylový dům. Jenže přesto je to právě on, Jan Křtitel, kdo má od Boha pověření kázat. Kázat o tom, který přichází … 
Tady se zastavme. Jan káže a káže a káže (opravdu kazatel :-) ale v poušti. To je poněkud po divné. Řekli bychom si, že v poušti, v pustině rozhodně kázat nemá cenu. Kolik tam asi může mít posluchačů? V místě, kde sotva najde alespoň ty své oblíbené kobylky. Jenže jsou to plány Boží, které jsou tak často jiné než my si myslíme. A tak zatímco naše kostely v přeplněných městech - a někdy i na tradičních vsích - zejí prázdnotou, za Janem přicházejí posluchači až na poušť, a to doslova z celé země. A on jim káže. A není to složitá přednáška o duchu doby. Říká jednoduše: „Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské.“ Jan káže o pokání a příchodu království a to je třeba si zase trochu přiblížit. 
Začněme nejprve tím větším – totiž královstvím. Jan říká, že „království se přiblížilo“. Nevíme, jak by se nějaké království mohlo blížit. Všechna království, která známe, jsou od nás daleko. Že by snad Anglie připlula přes kanál La Manche, anebo Švédsko se přebrodilo přes Baltské moře, aby nám bylo blíž? Jan však míní - a jeho posluchači mu v tom dobře rozumí - že království není nějaká země. Království je prostě tam, kde je král. A ten král se blíží. Už přichází a je blízko. A proto říká všem svým posluchačům: „Čiňte pokání“. 
Pokání - to je pro nás takové zvláštní slovo, asi ho příliš nepoužíváme … Nejspíš si představíme, že znamená lítost. Ale Jan myslí více než to. Myslí na proměnu. Na úplnou změnu smýšlení, která má souviset právě s tím, že ten přicházející král je už blízko. V této souvislosti bychom tomu slovu mohli rozumět jako změně kabátů. Jan říká: „Rychle převlečte kabáty, dokud je ještě čas.“ Zdá se, že to by nám mohlo jít. O Češích se říká, že jsou v převlékání kabátů dobří. Napadá mě v této souvislosti několik vtipů, které zde raději ale říkat nebudu – vy se stejně v kostele moc nesmějete. Jenže zde jde o to, svléknout svůj starý kabát „dokud je ještě čas“. Ne až bude změna režimu jistá. Ne až ve chvíli, kdy se na náměstích cinká klíči. Ale dřív, nejlépe už dnes. Abychom se tomu přicházejícímu králi – až přijde se svou celou slávou a mocí i soudy - abychom se mu ještě stihli včas zalíbit, i když jsme třeba předtím moc milí nebyli. 

Jak to překabátění ale máme udělat? Jan nám káže o dvou cestách. O dvou způsobech. První znamená „Nést dobré ovoce“. Jaké ovoce to konkrétně je, to si můžeme přečíst třeba v listu Galatským … ale asi bychom měli vědět, že to ovoce má být dobré, tedy sladké, zdravé a svěží. A takoví bychom se měli snažit být i my. Tedy dobří, laskaví, takoví, abychom druhé svou přítomností nemořili, ale spíš uzdravovali, takoví, abychom lidi kolem sebe – zejména ty, co jsou v nějakém smutku, uměli i potěšit. Druhou cestou, známou už z proroctví Izajášova, je „Narovnávat stezky“. V té souvislosti mě napadá - narovnávat třeba vztahy, které máme s druhými pošramocené. Na to je právě advent dobrá doba. Narovnávat pošramocené vztahy, odpouštět, zapomínat křivdy – tak aby se ten „Přicházející“ k nám nemusel drápat přes stinná údolí a strmé srázy naší sveřeposti a nelásky. Aby k nám mohl vejít … jako Slávy král. 
Možná tušíme, kdo to je. Třeba ho vidíme v tom betlémském dítěti, na jehož příchod se těšíme. Jenže Jan nemluví ve svém kázání o dítěti. Říká, že ten přicházející bude mít v jedné ruce lopatu a pročistí svůj mlat. Takový obraz do našich betlémů příliš nezapadá. Dítě v kolíbce s lopatou, to aby se nejen Marie s Josefem měli na pozoru a oslík s volem – ti by do takového chléva nejspíš vůbec nepřišli. Čištění mlatu a pálení plev - to je další z obrazů soudu, který se nám nabízí. „Poslední soud“, tak se tomu říká. Poslední soud znamená v našich představách konec - ať už dobrý nebo hrozný - všeho starého, i tohoto světa i nás samotných. Ale „Ten který za námi přichází“ jako soudce, přichází proto, aby odsoudil sám sebe - místo nás, za naše hříchy, i naši smrt. Přichází za námi jako náš host - nevíme rychle, co bychom mu připravili - ale on se mezitím sám stává naším hostitelem a zve nás ke svému stolu. Ve svém domě, na prahu svého království, v začátku toho nového času. Už dnes a tady. 
Amen
