Naděje

1Tm 4:10 „Naději máme v Bohu živém“

Text našeho kázání je krátký. Snadno se dá zapamatovat. V tom – a nejen v tom je jeho krása. V textu našeho kázání jsou v podstatě tři hlavní slova: Naděje – Bůh a sloveso – máme. Podívejme se na ně – co znamenají a co nám ve světle bible říkají do našeho života.

Co je to naděje? V běžném životě je to něco, co je spojeno s vytýčením cíle a cestou k němu. Naději máme na výletě, když si určíme, kam chceme dojít a v naději k tomuto cíli jdeme. Máme naději, že se k cíli dostaneme. Naději máme, když se rozhodneme vystudovat určitou školu, studujeme a krok za krokem se blížíme k závěrečným zkouškám. Když je složíme, naše naděje se stává radostnou jistotou.

Jak bylo řečeno, naděje úzce souvisí s cílem, který přijmeme za svůj. Nemáme-li cíl, je každá naše naděje marná. Můžeme proplout životem jako loď legendárního Bludného Holanďana, který plul svou lodí od ničeho k ničemu. Otázkou však je, který či jaký cíl si zvolíme. Podle toho jaký cíl si zvolíme, závisí totiž hodnocení naší naděje. Naději má dvojice mladých lidí, kteří chtějí vstoupit do manželství – že se jim to manželství povede. Naději ovšem měl i Hitler, že si podrobí celý svět. V tomto smyslu není naděje jako naděje. Tisíce marných cílů nám život nabízí. Kdopak si dovede vzít poučení ze zkušenosti Alberta Einsteina? Toho jednou vzali do supermarketu, aby si prohlédl, co vše se tam dá koupit. Když vyšel, ptali se ho, co tomu říká. A on řekl: „Nikdy jsem netušil, že existuje tolik věcí, které nepotřebuji“. A co tedy potřebujeme? O tom nám něco říká druhé slovo našeho textu – slovo „Bůh“.

Ze souboru všech možných nadějí se nám zde naznačuje – a v bibli je to na mnoha místech opakováno – že je možno míti naději v Bohu. Copak to znamená? Tím prvním krokem je uvědomění si toho, že uprostřed všeho, s čím se ve svém životě setkáváme, existuje něco, co je důležité, hodnotné a podstatné. Na druhé straně tam je mnohé, co je skoro lhostejné. Když takto půjdeme dále a výše, tj. když opět z toho, co bylo pro nás hodnotné, vyloučíme to, co není tak hodnotné, dostaneme se nakonec k tomu, co je nám nade vše cenné. O tom, co je nám nade vše cenné je možno říci, že nám to je posvátné.

Tím posvátným však může být mnohé. Někomu je posvátná rodina, druhému jeho podnik. Třetímu je posvátný národ, v němž žije a dalšímu strana, ke které patří. O tom, co nám je posvátné rozhoduje každý sám osobně. O čem jsi rozhodl, že ti bude posvátné? Je ti vůbec něco svaté? A co to je? V našem textu se hovoří o tom, co bylo pro ap. Pavla – a nejen pro něho – tím nejposvátnějším. O tom, se obvykle hovoří jako o bohu. Nezapomeňme však, že i zde tím „bohem“ může být mnohé. Bohem s malým „b“ se může stát učitel, matka. Už je to dávno, co se na Staroměstském náměstí skandovalo o hokejovém brankáři: „Hašek je bůh“. Bohem se stal mnohým lidem minulého století Hitler nebo Stalin. Pro někoho dnes je bohem sport, peníze, zážitky… Proto náš text upřesňuje: „Naději máme v Bohu živém“. V tom, o němž hovoří bible. V tom, který se nám tak zřetelně představil v Pánu Ježíši Kristu. Co to znamená, že je Bůh „živý“? Bible to říká zřetelně ústy Pána Ježíše Krista: "Můj Otec pracuje bez přestání, proto i já pracuji." J 5:17 Proto bible hovoří o tom, že Bůh není Bůh mrtvých, ale živých – těch, kteří dobrovolně s ním „spolupracují“ na jeho díle. Co to znamená spolupracovat s Bohem? To je možno naznačit příběhem: 

Šel poutník do světa cestou necestou. Potkal člověka, který pracoval v lese a ptal se ho, proč to dělá. Jeho odpověď zněla: „Kácím stromy. Za to jsem placen“. Šel dál a potkal druhého. Ten ty kmeny osekával. I toho se zeptal, co dělá. A slyšel: “Mám rodinu a chci ji uživit. Tak si vydělávám na živobytí.“  Když přišel ke třetímu, viděl, že otesává velký kus kamene. I jeho se zeptal, co dělá. A slyšel: “Stavím chrám“. Všichni tři dělali na jednom stejném pracovišti stejné, nebo podobné dílo, ale jen třetí chápal to, co dělá, jako spolupráci s Bohem na jeho díle. Proto může v obou dopisech do Korintu Pavel psát: „Jsme spolupracovníci na Božím díle, a vy jste Boží pole, Boží stavba.“ – „Naději máme v Bohu živém“
Ovšem pohled kolem vskutku mnoho optimismu nebudí. Už dva tisíce let zní světem poselství o lásce a pokoji a celé dva tisíce let tento svět ovládá strach, násilí, války, smrt. Jak to? Jeden starší farář vyprávěl, jak prožíval dobu konce 2. světové války, když se spojenci vylodili v Normandii. Od té chvíle bylo naprosto zřejmé, že nepřítel prohrál, ale přece jen postup spojenců byl pomalý. Na té cestě se mohlo stát ještě mnoho tragického. Např. bitva v Ardenách: přes 80 000 mrtvých na straně spojenců. Myslím, že trochu podobný tomu je obraz, který nám předkládá naše víra. Slyšeli jsme, že Kristus už vybojoval ten rozhodný zápas, rozhodná bitva už proběhla, ale ještě slyšíme všude kolem hluk té pokračující dlouhodobé války dobra se zlem. Ale uvěřili jsme, že „Kristus“ byl oním rozhodujícím obratem, kdy zlo bylo zasaženo do srdce.

Žijeme a umíráme pořád stejně. Pořád jsme koneční a hříšní lidé. Ale, matematicky řečeno, před závorkou našeho života je vytknuto ono znamení kříže a vzkříšení. Pokud si dobře pamatujete na matematiku ze základní školy, pak víte, že znaménku vytknuté před závorku všechno v závorce mění. Ano, náš život začíná narozením a končí smrtí, je ohraničený a jeho hranice nepodléhají naší vůli a volbě. Ale Ježíšův kříž vymaňuje náš život ze slepé osudovosti náhodných událostí a nezbytných procesů a otevírá nám oči i srdce pro nekonečné obzory naděje.

A jak se to týká mne osobně? I když jsou apoštolova slova psána v množném čísle, je naděje věcí velmi osobní. Jde o dění, o vztah mezi mnou a Bohem. Bůh mi jde vstříc, Bohu na mně záleží i v hodině mé smrti. Já jdu Bohu vstříc, spoléhám na něj právě i v hodině své smrti. To je obsahem mé naděje, to že Bůh a člověk patří díky nezrušené a nezrušitelné smlouvě k sobě. Hospodin svou smlouvu nevypověděl. Na rozdíl ode mne, na rozdíl od nás zůstává věrný. Na tom je postavena naše naděje. Je proto dobré klást si na každém kroku – vždy a všude - tuto větu: „Mám v tom, co dělám, naději v Bohu živém nebo v něčem jiném?“ Když to, že mám naději v Bohu živém, platí o mně v každé činnosti, potom poznávám, že naděje, která je v Bohu živém, skutečně nezahanbuje. Přesně tak, jak to je zapsáno Ř 5:5 – „A naděje neklame, (v kralickém znění pak „naděje nezahanbuje“) neboť Boží láska je vylita do našich srdcí skrze Ducha svatého, který nám byl dán.“ 
Amen
