Naléhavost
Nerozhoduje to, co udělat „chceme“, rozhodne to, co „uděláme“. Máte pocit, že je to příliš jednoduché? Že lidé i Bůh hledí k motivům? A máte pravdu. Pokud je něco vykonáno, pak je důležité z jakých pohnutek (motivů) jsme to udělali. Ale pokud neuděláme nic, pak je úplně zbytečné z jakých pohnutek a motivů jsme „to něco“ udělat chtěli. A proto se vracím k první tezi: „Nerozhoduje to, co udělat „chceme“, rozhoduje, co „uděláme“
Je to stejné jako s křesťanskou vírou. Apoštol Pavel v dopise do Říma píše o tom, jak je důležité víru mít. A má pravdu, když píše, že tato víra musí být vírou založenou na správných pohnutkách. Tedy na osobním vztahu s Bohem a Kristem. Na důvěře s jakou naslouchám Božímu hlasu a přijímám Boží milost. Že to nemá být víra ze zvyku, ze strachu, víra nařízená, či víra pro výhody z ní plynoucí. A přece je úplně jedno, má-li naše víra ty správné pohnutky, jestliže nás tato víra nepřivede k žádnému činu víry. Apoštol Jakub říká, parafrázuji: „Je hezké, když správným způsobem věříš, ale bez činů víry je víra (byť správně založená) úplně mrtvá. Na nic a k ničemu.“

Jeden můj známý to vyjádřil takto: „Neříkej, že něco chceš dělat, ale nemáš na to kdy. Pokud to neuděláš, tak to prostě dělat nechceš. Protože pokud něco opravdu chceš, tak tomu dáš takové priority, že to prostě děláš.“ Ale co sny? Ideje? Fantazie?
Máme sny a je dobře, že je máme. Bez snů by byl život nudný. Je třeba mít sny. Sny ve kterých bychom se rádi pustili do toho a onoho, ale musíme nejdříve dokončit rozdělané. Ale já se ptám: Opravdu „musíme“? Co když mnohé z toho, co držíme a myslíme si, že držet musíme i dál, jsme si prostě do života naložili bez rozmyslu, tak nějak že jsme se do toho kdysi pustili a ono nám to už zůstalo? Co když to na počátku nebylo tak důležité, za jaké to nyní považujeme. Pokud u nás takové „povinnosti“ existují, pak je to vážný důvod k zamyšlení. Protože tyto „důležité věci“, v uvozovkách, nám brání ve výhledu k opravdu důležitým věcem, které jsme na smůlu zatím nepotkaly a nerozhodli se pro ně. V příběhu, který nyní přečtu, se Ježíš Kristus potkává se třemi lidmi, kteří mají důležité povinnosti. Jistě jim dáme za pravdu.

Když se ubírali cestou, řekl mu kdosi: "Budu tě následovat, kamkoli půjdeš."

Ježíš mu odpověděl: "Dobře ses rozhodl, počkáme zde s učedníky dva dny a ty se pak můžeš připojit k nám"

Jinému řekl: "Následuj mne!" On odpověděl: "Dovol mi, Pane, abych šel napřed pochovat svého otce."

Řekl mu: "Jsi správný syn svého otce, dobře tě vychoval. Jdi se rozloučit a až skončí dny smutku, připoj se k nám"

A jiný mu řekl: "Budu tě následovat, Pane. Ale napřed mi dovol, abych se rozloučil se svou rodinou."

Ježíš mu řekl: "Vidím, že jsi zodpovědný, vyvaž se tedy ze svých povinností a potom přijď a následuj mne" 
Lukáš 9:57-62
Přečetl jsem text správně? Ne. Kdybyste měli s sebou Bible, zjistili byste, že text zní jinak. Že Ježíš třem mužům dal jiné odpovědi. Raději nechtějte vědět jaké, nebo se vám pokazí zatím ještě dobrý názor na Ježíše. Laskavou, trpělivou, milující a chápavou to osobu, která nás podporuje v zodpovědnosti, rozumí našim problémům, starostem i bolestem a snaží se nám pomoci, jak jen může. Raději si ponechme v mysli odpovědi, které jsem si vymyslil já, protože jen tak můžeme dál bez problémů věřit a mít dobrý pocit, že se naše víra Bohu líbí. 
Pro zájemce, kteří by chtěli vědět, co Ježíš řekl doopravdy, bych nejprve krátce vzpomenul na událost před 14ti lety. Byl to kyselý obličej studentky, které byla řečena věta bratrem starším v mém předchozím působišti. Bratr byl mladý a vtipálek a studentka byla ze sboru z jiného města. Přijela spolu s dvěmi dalšími děvčaty a větším počtem chlapců. Mládež. Měli přespat ve sboru, a protože v té době byl byt kazatele dost velký, a skoro žádné sborové prostory, kde by mohli mladí lidé přespat, tak děvčata občas přespávala v bytě kazatele a chlapci na lavicích v sále. Zmíněný bratr, který byl v tu dobu náhodou u nás doma, odpověděl na otázku, kde že si mohou rozbalit spacáky studentce takto. Ukázal na postel a řekl: „Spěte tady“ pak pohlédl s úsměvem na nás, na domácí, a dodal: „oni můžou spát na zemi.“ Řekl to suše bez zabarvení, a přesto to znělo jako ledová sprcha. Dělal si legraci, ale ta 3 děvčata nás ještě dlouho ujišťovala, že ony mohou spát na zemi a museli jsme jim ukázat naší ložnici, aby uvěřili, že máme kde spát a že máme dokonce i postele.

Tolik vzpomínka. Umím si proto představit vytuhlý obličej člověka, kterému Ježíš v jeho přání následovat ho kamkoli půjde, řekl: „A kam to jako bude? Já sám nevím, kde budu dneska nocovat. "Lišky mají doupata a ptáci hnízda, ale Syn člověka nemá, kam by hlavu složil." Dokážu si také představit rozhněvaný výraz v obličeji druhého muže, kterému Ježíš na slova: "Dovol mi, Pane, abych šel napřed pochovat svého otce." Řekl: "Nech mrtvé, ať pochovávají své mrtvé. Ale ty jdi a všude zvěstuj království Boží." A vidím i překvapený obličej třetího, který nechápe, že Ježíš neakceptuje takovou samozřejmost, že než ho bude následovat, dojde se rozloučit se svojí rodinou.
V době Ježíšově lidé pokračovali ve studiu nejčastěji tak, že si po škole vybrali nějakého rabína (učitele) a toho několik měsíců nebo i let následovali, kamkoli šel. A tak se od něj naučili nejen vědomostem, ale i tomu, jak aplikovat tyto vědomosti do života. On žil to, co učil přímo před nimi a oni to buď převzali, nebo odmítli. Takový byl způsob tehdejšího postgraduálního studia. Tedy nic neobvyklého, ale rozumí se snad samo s sebou, že člověk své rozhodnutí pokračovat ve studiu nejdřív oznámí svým blízkým. Stejně tak se snad rozumí samo s sebou, že vděčný syn nejprve pohřbí svého zesnulého otce, než se vydá dělat něco jiného. 

A proto byl Ježíš buď necita, nelida, hulvát, sobec a neměl pochopení pro starosti druhých. A nebo... My víme z jeho jiného jednání, že se obětoval pro druhé, Pavel později o něm napsal: „Sám sebe zmařil“ (pro druhé). A nebo je už jen jedno vysvětlení ... 
Slyšeli jste už někdy termín: „Věc prvořadé důležitosti“?  Tento termín mluví o něčem, co nesnese odkladu. My přece známe ze života takové věci. Slyšel už například někdo houkat sanitku? Pokud jste v tu chvíli řídili svůj vůz, pak jste, zastavili i když jste měli na semaforu zelenou. Houkající sanitka projela na červenou. Její věc byla věcí prvořadé důležitosti v celém silničním provozu. Všechna auta v jejím okolí zpomalila a pro všechny jejich řidiče přestaly naráz platit jejich dopravní značky a semafory. Absolutní přednost měla jen jedna jediná sanitka. Ta se přehnala kolem a oni se pak zase vrátili ke svým předpisům a k dodržování svých dopravních pravidel. 
Podobně Ježíš neruší trvale řády, disciplinu a zodpovědnost, ale jen na chvíli. Jít za ním je věcí prvořadé důležitosti, která si vymiňuje absolutní prioritu. Z textu Písma vyplývá, že člověk má: 1. být s ním a 2. hlásat zvěst o Božím království.
Mám tedy za to, že Pán Ježíš Kristus nebyl nelida a hrubec, ale dobře nás znal a věděl, že pokud si věc prvořadé důležitost, totiž naši budoucnost a budoucnost druhých, zařadíme jen jako jednu z mnoha zájmů, které provozujeme, tak zaroste, jako to semínko mezi bodláčím, nebo ji sezobne nějaký pták, co poletí kolem. Jen tehdy, popřejeme-li sluchu Ježíšovým slovům, zkypříme-li půdu naší mysli do níž Ježíšova slova zapadnou a vzejdou, a nazveme-li Boží slovo rozkošným a přeslavným, jako věc prvořadé důležitosti, má toto zrníčko šanci v nás vyrůst. Jinak ne. 
Když se rozhlédneme kolem sebe, uvidíme mnoho lidí, kteří provozují mrtvou víru. Apoštol Jakub odvážně napsal: „Stejně tak i víra, není-li spojena se skutky, je sama o sobě mrtvá.“ Jk 2:17
To je vše. Ale my chceme vědět víc. Chceme vědět, jak to tedy podle Ježíše měl doma vysvětlit ten, který by nepohřbil svého otce a ten, který by se se svou rodinou ani nerozloučil. Ale o tom biblický příběh mlčí. Už o těch třech mužích nikde v Bibli neslyšíme. Nevíme, co si mysleli a nevíme, co udělali. A nevíme ani, co máme dělat my. Příběh nás nechává bezradné, nejisté, jako ty, kterým se zachvěla země pod nohama, nebo kolem kterých projela houkající sanita. To ale dost možná stačí. Ježíš přichází do našich problémů, ale ne jako lék, který si můžeme vzít, kdy chceme a jak chceme. Ježíš není ten, kterého můžeme kdykoli a v čemkoli ukecat. On nediskutuje. On poroučí. Biblický příběh není konverzací. Ježíš je ten, jak vyznávají jeho učedníci, „kterého i moře i vichry poslouchají“. Budeme-li chtít jeho evangelium brát podle svého dávkování, nepomůže nám. Poslechneme-li jeho pokyny, zachrání nás pro věčný život. 
Amen
