Naše Sodomy, Soáry a Boží hory
Genesis 19:17-20  Když je Hospodin vyváděl ven, řekl: "Uteč, jde ti o život. Neohlížej se zpět a v celém tomto okrsku se nezastavuj. Uteč na horu, abys nezahynul……………"

Izajáš 52:12  Nemusíte však odcházet nakvap, nemusíte se dávat na útěk, protože Hospodin půjde před vámi. Izajáš 28:16…kdo věří, nemusí spěchat…

Lot neutíkal ze Sodomy, když byl jeho čas, proto musel utíkat na poslední chvíli, kdy se mu to nejméně hodilo. Lot měl utíkat před žádostmi svého srdce, v době, kdy se rozhlížel po krajině a volil Sodomu. Ano, tehdy měl utíkat Lot, kdy žádost očí a žádost srdce začínala. Proč zvolil Sodomu? Je psáno, že byla jako zahrada Hospodinova! Touha po pohodlí a zbohatnutí vedla Lota do Sodomy. Tuto žádost po věcech, pohodlí a bohatství měl v sobě přemáhat a jejímu pokušení utíkat. A protože tak neučinil, musel utíkat později, ovšem s obrovskými ztrátami. Vše, co získal, musel zanechat a byl rád, že zachránil holý život. Jaký rozdíl – mezi Lotem a Josefem, který před ženou Potífara  svou mládeneckou žádostivostí utekl doslova a do písmene! Na Lotovu příkladu se naplňují slova jedné epištoly, že: „Kořen všeho zlého je milování peněz. Z touhy po nich někteří lidé zbloudili z cesty víry a způsobili si mnoho trápení. Ty však se tomu jako Boží člověk vyhýbej! Usiluj o spravedlnost, zbožnost, víru, lásku, trpělivost, mírnost.“( 1 Timoteovi 6:9)

Každý z nás má své Sodomy a své Soáry. Města, v nichž bydlí i města, do nichž bude muset jednou utéci. Co jsou to ty naše Sodomy? Je to všechno to, co děláme z našeho rozhodnutí, z naší vůle. Všechno to, co jsme nedostali od Hospodina darem. To, co jsme si na Bohu sami vymohli, pro co jsme se rozhodli sami a bez Božího požehnání. 

Pro někoho to jsou děti, které si vymohl na Bohu sám, kvůli své pošetilosti. Pro jiného to je dům, po kterém tolik let toužil, kvůli kterému se zadlužil a který konečně má. Pro dalšího to je krásná žena, pro jejíž líbeznou tvář opustil radu svých rodičů, odešel od víry a obětoval své morální zásady, na nichž vyrostl. Pro dalšího to je potřeba vysokého příjmu a života na „vysoké noze“, pro jehož dosažení neváhá pracovat i 14 hodin denně, nemá rád děti a zanedbává svou manželku. Pro dalšího to je zase splněná touha po vysněné kariéře nebo po nákladných zálibách, které jej přivedou do osamělého života bez hlubších a hodnotnějších vztahů s druhými lidmi. Mohl bych vyjmenovat i některé další Sodomy, v nichž lidé bydlí. Závislosti na alkoholu, hraní, hlučných kapelách apod. To jsou ty naše Sodomy a Sodomky a Sodomečky z nichž se nechceme hnout za žádnou cenu, i kdyby nám za zadkem doslova hořelo, jako hořelo Lotovi.  
Díky Božímu milosrdenství a díky modlitbám všech dnešních Abrahamů přicházejí i k nám Boží poslové, andělé Boží milosti, aby nás z našich Sodom vyvedli. Je to pro ně velmi těžká práce. Lot nechce jít. Nevěří, že další setrvání v Sodomě je pro něj nebezpečné. Nevěří, že mu hoří za patami. Nevěří, že mu jde o život. Nevěří, že jediná pomoc pro něj je opustit to, co léta budoval. Boží andělé nás často musejí vzít doslova za ruce a vyvést z našich Sodom a vést až za hranice našeho hříchu, o kterém si vůbec nemyslíme, že by to hřích byl. 
To, co se před Lotem rozkládá je buď Boží hora nebo malé městečko Soár. Škoda, že jej hřích natolik poznamenal, že nemůže a nedokáže poslechnout Boží posly, aby šel na horu Boží. Tam pro něj měl Bůh připravené skutečné útočiště. Skutečnou změnu jeho městského způsobu života. Tam na hoře Boží by se z Lota stal jiný Lot. Muž Boží, jako byl Abraham. Ale Lot to nedokáže. Nemůže na horu. Bojí se. Příliš velká blízkost Boží svatosti jej doslova děsí. Je si jist, že na hoře by zemřel. Jeho městský způsob života je mu natolik vlastní, že jej nedokáže opustit. Má tu městskou náturu již pod svou kůží. Stala se již jeho vnitřní identitou. Nedokáže si vůbec představit, že by nebydlel v cihlovém domě, že by neměl vlastní studnu a zděnou kuchyň a sklípek. Že by nesousedil s jinými měšťany. Lot je měšťan tělem i duší a žádný horal z něj nebude. Škoda. Nestane se Božím mužem, protože jen zbavení se městského způsobu myšlení, nás může osvobodit od všech sýpek a skladů, pojistek a vkladů v našich představách. Naprostá závislost, navázanost a odkázanost na Nejvyššího, kterou člověk nalezne jen na hoře Boží, z nás učiní muže a ženy Boží.
Ale ne každý dokáže na horu Boží vstoupit. Podívejme se blíž na rozhovor Lota s Hospodinem. Lot Hospodinu říká, že by na hoře Boží zemřel. Že pro ni není stavěný, že se bojí, že tam nemůže. A vidí v dálce město. Malé, jako dlaň. Městečko Soár. Je člověkem městského typu. Jen tak si dovede představit svůj další život. A tak prosí Hospodina, aby tam jej nechal žít, aby tam do toho maličkého městečka, kde nebude tolik hříchu, jako v Sodomě, mohl odejít. 
Pán Bůh zná naše slabosti. Má na paměti, že jsme jen stvoření, jen prach země. Zná naše pochybení. Zná hříchy, z nich nás vyvedl mocnou rukou a vztaženou paží. A ví, že nás poznamenaly a zmrzačily naši duši. On ví, že Lot je z hříchu Sodomy sice vyveden, avšak hříchem Sodomy zmrzačen a že nebude schopen žít na hoře Boží, proto dovoluje, aby se uchýlil do malého městečka Soár. Je to azyl, kde je hříchu málo, kde je málo příležitostí k němu, kde se Lot bude moci uzdravovat ze všeho zlého, co jeho oči v Sodomě viděly a čeho se jeho ruce v Sodomě dotýkaly. A proto Hospodin souhlasí. Boží milosrdenství je veliké a nespustí soud, dokud se Lot do Soáru neuchýlí.

Každý máme své Soáry. Svá rehabilitační střediska, kde nás milující Bůh nechává, abychom se uzdravovali ze všech našich zmrzačení hříchy naší minulosti, do nichž jsme se vlastním rozhodnutím dostali. Pro někoho je Soárem život se ztrátou dobrého zraku, který si zkazil pařbami na počítači nebo smskováním ze svého mobilu. Pro jiného bude Soárem poškození sluchu, když si během let svého mládí pouštěl do uší hlasitou hudbu. Soárem dalšího je zas poškození jater z dob, kdy byl věčně v lihu, nebo sjetý. Pro dalšího je Soárem ztráta důvěryhodnosti ze strany jeho nejbližších po letech, kdy svou ženu podváděl a dětem lhal o svých pracovních povinnostech. Pro jiného zase vězení, do něhož se dostal, kvůli svým podvodům a krádežím. Nebo pro dalšího rozpad rodiny kvůli jednostranné preferenci svého zaměstnání. Leckdo žije v samotě svého Soáru vzniklého odchodem nespokojených dětí z domova, který se pro ně nikdy nestal domovem. 
Existuje mnoho Soárů, v nichž dožívají lehce smutné životy Lotové našich dnů. Ale jsou to Soáry, které pro ně připravil Hospodin. Městečka malá, jako dlaň. Jejich oázy, kde se rehabilitují po svém bouřlivém sodomském životě. Městečka, která Hospodin vyňal z oblasti svého soudu. Městečka, která zanechal a obklopil svým požehnáním a milostí. Není to zrovna hora Hospodinova, ale i tak je to místo, kterému Hospodin přeje a kde je možno zbavit se svých vin a najít znovu Boží tvář. 

Mnozí žijeme v Soárech i poté, co nás Pán Ježíš osvobodil z hnusného způsobu našeho života, poté, co nás vyvedl z vlastních vin a hříchů. Využijme tedy tento čas rehabilitace, abychom nezačali vzpomínat na Sodomu, ale zatoužili po Boží hoře. Lot žel už v Soáru zůstal. Stále vzpomínal na Sodomu. Ale my nemusíme. Pro nás může být Soár jen přechodnou oázou, odkud, zrehabilitováni na duchu, vykročíme dál. K Boží hoře. Tam, kam nás Hospodin chtěl a stále chce zavést. Kdo Krista hledá celým srdcem, nebude zahanben. „Kdo věří, nemusí spěchat!“ Iz 28,16b. Pro toho, kdo utíkal, když utíkat měl, a utíkal dobře, nejen na půl cesty, nýbrž až k cíli samotnému – docela z pokušení a z hříchu ven – a až k samému Spasiteli, Pánu Ježíši Kristu, na tu Horu Boží, Skálu Věků do Přístavu Pokoje … pro toho přestalo honění a strach.  
Amen
