Bezvýhradné následování

Sk5:1-6 (Ananiáš) ; L 9:57-61 (pluh) ; Mk10:17-31(bohatý mládenec+100krát víc)

Věci Božího království vyžadují absolutní prioritu. Dříve než začnete vyskakovat ve svých lavicích s pocitem, že už vás zase někdo manipuluje, zdržte a podívejte se na to, co Ježíš doopravdy říká: „Kdo chce jít za mnou“, tak začíná ta jeho věta! Proto absolutní prvořadá priorita se netýká těch, kteří za ním jít nechtějí. Ta slova jsou adresována jen těm, kteří se rozhodli jít za ním. Jsou adresována nám, kteří jsme zde. Pro toho, kdo za ním chce jít, už není možné, aby to bral jen jako svého koníčka pro volné chvíle, jako relaxační centrum své duše, kam si buď zajde, nebo nezajde, podle nálady se kterou se ráno vzbudí.  Proto toho, kdo chce jít za Ježíšem, se věci Božího království musejí stát prvořadou prioritou. Jestliže vyrazí, a pak se ohlíží nazpět, není způsobilý jít dál jeho cestou. 
Proč? Protože cesta za Ježíšem žádá bezvýhradné následování. Proč? Protože Ježíš dal vše, co měl a ten, kdo Ježíše následuje, nemůže dát jen drobky, které spadnou z jeho plného stolu. Nemůžete Bohu nabídnout jen to, co už nepotřebujete, jen to, co vám zbude, jen to, co už sami nechcete.

Jedna žena kdysi řekla kazateli, že si koupili nový vysavač a starý, že ještě není úplně na vyhození a do sboru by stačil. Nechci říci, že potřeby sboru jsou potřebami Božího království. Bůh od nás chce i jiné věci, než jen chodit pravidelně do sboru a starat se o režii sboru. Jde mi o postoj té ženy s vysavačem. Ne o vysavač samotný. Je to postoj Safiry a Ananiáše. Ovšem bez té lži, za kterou byli potrestáni. Liší se od postoje, jiných, kteří Bohu dali vše. Petr jim říká: „Nikdo vás k tomu nenutí“. Nic dávat nemusíte, ale když už chcete, je to dobré rozhodnutí, ale pak tedy dávejte vše s absolutní prioritou a ne zbytky, které už nepotřebujete. Aplikuje tak Ježíšovo slovo „Kdo přiloží ruku k pluhu a ohlíží se zpět, není způsobilý pro Boží království“.
Pluh. Asi nikdo z nás neoral s pluhem. Slyšel jsem však, že orat s pluhem zapřaženým za koněm nějaké to políčko, vyžaduje dostatek pozornosti. Je třeba dívat se a rukama vracet pluh do brázdy, která se orá. Jsou v ní různé překážky, tvrdší a měkčí hlína, kameny apod. Pluh nadskakuje. Člověk, který se dívá zpět na brázdu již vyoranou, vyjede z brázdy, kterou orá právě tady a teď. Když se chce člověk podívat zpět, není na tom ještě nic zlého, ale člověk, který se dívá zpět stále a stále má problém: Není způsobilý pro Boží království. Jde o člověka, který sleduje své dosavadní duchovní zásluhy, který počítá s tím, že za to, co již vyoral, dostane odměnu, který hodnotí to, co je za ním víc, než aby se soustředil na to, co je před ním. 

Brázda. To je naše cesta životem. Někdo životem brázdí jemně a ohleduplně, jiný je jako buldozer. Každý ale za sebou nechává nějakou tu stopu. Není na nás, abychom se za ní stále ohlíželi. Je třeba tu novou, kterou ještě vyoráme dnes a zítra dělat tak, abychom ji nezvorali, nýbrž zorali. Je rozdíl něco „zvorat a něco zorat“. V češtině jen v jednom písmenku, v životě ale na tom závisí celá věčnost.
Ruka na pluhu. To znamená zapřáhnout koně, vzít za řidítka pluh a zavelet „hyjé“. Kdo tohle udělá, nesmí se pak už ohlížet zpět. Pro náš vztah s Pánem to znamená, že nemůžeš sloužit dvěma pánům současně. Bohu a majetku. Podívejte se na toho bohatého mladíka. Podobně nemůžeš být chvíli člověkem zbožným a chvíli bezbožným. Nemůžeš to hrát na obě strany. Před křesťany namodro a před nekřesťany nazeleno. Nemůžou být věci Božího království pro tebe jen koníčkem a relaxací. Nevím, jak je tomu jinde, ale tady u nás se stalo zvykem zakládat si na dobrovolnosti víry, zdůrazňovat její svobodu, oceňovat ten rys, který praví, že Bůh nás do ničeho nenutí, že má otevřenou náruč a nabízející ruce, z nichž můžeme jeho nabídku přijmout nebo také nemusíme. Že můžeme do jeho náruče padnout a nebo ne. Pragmaticky nám z toho pak vyplývá, že když jsme plní starostí, padneme velice rádi do Boží náruče, a když jsme silní, nepotřebujeme jeho náruč. Když jsme o něco ztratili, vezmeme z jeho nabídky, ale když máme svého dost, jeho nabízené dary nevezmeme. Zkrátka když se nám chce, jdeme, a když nechce, zůstaneme doma.
Dobrovolnost v Božím plánu s námi jistě je! Bůh nás stvořil ke svobodě a k dobrovolnosti. Ale nejde to dělat jednou tak a jindy jinak. To pak už není dobrovolnost, to je vychytralost Ananiáše a Zafiry. K té nás Bůh nestvořil. A proto, člověku, který by za Ježíšem jít chtěl, ale musí se napřed rozloučit s tím a oním, říká Pán: „Nemožné!“ Kdo se jednou dá na vojnu, musí bojovat. Kdo se jednou přihlásí do školy, musí studovat. Kdo jednou zplodí dítě, musí se o něj starat. Kdo se ožení, musí být manželem. Nejde dělat to tak, aby v pondělí byl milujícím manželem, v úterý jen trochu, ve středu si od manželství odpočinul, ve čtvrtek se tvářil jako svobodný, v pátek zapřel celou svoji rodinu ve hře na bezdětného vdovce, v sobotu přišel k rodinnému stolu s očekáváním, že ho všichni, jako dobrého otce políbí a budou se na něj usmívat a v neděli si v kostele střihne roli zbožného a příkladného manžela. A proto, platí-li určitá pravidla o věcech, které známe na tomto světě, platí ta pravidla o věcech Božího království o to víc. „Kdo mně“, praví Pán, „chce následovat, musí jít za mnou“. I kdyby ho mělo zdržet něco tak zásadního, jako je pohřeb jeho pozemského otce.
Po tomto kázání budete mít pocit, že musíte pro Boha dělat víc, že vám nakládá další břemena, že nejste způsobilí pro Boží království apod. Opravdu si myslíte, že váš nebeský Otec chce, abyste se trápili ještě většími povinnostmi a břemeny? Nechce! Ježíš přišel, abychom měli radost a žili život v plnosti nebeské radosti. Musíte sami dojít k tomu, že na světě „máte soužení!“ Musíte sami poznat, že „Ježíš přemohl svět“ a že jít za ním je cesta radosti. Musíte se přestat modlit nad „slupkami pro vepře“ za to, abyste jich měli víc a víc vám chutnaly, a musíte si vzpomenout, že „v domě vašeho nebeského otce je chleba nazbyt a vy a vaše duše tady na světě hynou hladem“. Že to, co vám přináší trápení a břemena není „víra vaše“, ale vaše „poskakování na obě strany“. To neustálé vyměňování převleků je totiž velmi namáhavé. Daleko svobodnější je tvářit se stále stejně.  Nehrát si na zbožného, nejsem-li jím. A nehrát si na bezbožného, jsem-li zbožným. Naše trápení nepramení z toho, že jsme se rozhodli pro zbožný a ukázněný život, ale z toho, že chceme od obou životů jen něco. Že nejsme pro zbožný život na 100% a střídáme to jednou tak a jindy tak. Bible mluví jasně. Říká: „Požehnání Hospodinovo zbohacuje, a to beze všeho trápení. Přísloví 10:22“.
Ti, kdo se dali cestou Pána Ježíše Krista, se ptají svého Mistra, jaká odměna je čeká. Kupodivu Pán neříká: „Nechte si své vypočítavé dotazy“, ale odpovídá podle pravdy: „100x více na této zemi a život věčný v nebi“.
Amen

