Introitus: ...Hospodin, tvůj Bůh, Bůh veliký a vzbuzující bázeň, je uprostřed tebe...  Hospodin pak předcházející tě, onť bude s tebou, neopustí tě, aniž tě zanechá; neboj se, ani se strachuj. Deuteronomium 7, 21 a 31, 8

Čtení ze Starého Zákona

Daniel 3, 14-18 a 28

Nebe, peklo, ráj – s náma duše hraj!
A nebojte se těch, kdo zabíjejí tělo, ale duši zabít nemohou; bojte se toho, který může duši i tělo zahubit v pekle. (Matoušovo evangelium  10, 28)

Svět se točí a jde čas. Mezi mnohým, co už neumíme a musíme se to učit – je strach. Jak to? Vždyť je kolem nás tolik strachu a už malým dětem šeptává maminka, když je zvedá k sobě poté, co se zamotaly do sukní: „Neboj se!“
Ano, bojíme se pozemských věcí, lidí samotných, bojíme se bolesti a společně si všelijakým způsobem dodáváme odvahy. Točíme filmy o superschopných hrdinech a vyprávíme si horory tak, abychom ze strachu udělali zábavu a vlastně se přestali bát. Pokud se něčeho bojíme, tak pozemského pekla v nemoci, chudobě, katastrofách či válce. To nás děsívá. Proto usilujeme o získání pozemského nebe, všechno diplomaticky řešíme, vynakládáme finanční prostředky a stále se rozvíjíme. Živíme v sobě naději, že když jsme vynalezli tohle, vynalezneme i ten zbytek. Žijeme tedy ve světě, ve kterém se neumíme bát, protože všechno umíme řešit a něco i vyřešit... Všechno se slilo do jednoho, jako Radůze v písničce: Nebe, peklo, ráj – s náma duše hraj!
Zároveň alespoň někteří cítíme, že je špatné, když se svět přestává bát dělat zlo, prosazovat svévoli a měnit odvěké zákony. Jistě víme, že se musíme nepřestat bát Hospodina Boha, stvořitele, zachovavatele i soudce. 

Neboj se!

Prevence proti strachu má své místo. Ta maminka to dělá správně, když k sobě vine děti a tiší jejich strach. Nebeská Máma nás taky něžně svírá a šeptá nám slova, která jsme četli na začátku bohoslužeb. Děti to moc potřebují. Musíme se učit a doučovat nebát se lidí. Ale jak? Přirozený děs ze sebe vygumuje jen mutant, android; tedy nějaká stvůra. Přirozenou hrůzu není dobře gumovat. Ale jak ji potlačit? Už teď dopředu  naznačím řešení: Odvaha se nenazývá Ne-Strach. Odvaze se doučuje ten, kdo se bojí více Boha, než lidí a všeho stvořeného. Ale nejdřív po pořádku:

Míváme to všechno zmatené dohromady. Když čteme: A nebojte se těch, kdo zabíjejí tělo, ale duši zabít nemohou; bojte se toho, který může duši i tělo zahubit v pekle. (Matoušovo evangelium  10, 28) nemyslíme nejdříve na strach před Bohem. Myslíme na strach z lidí (ten být nemá) a pak na strach před ďáblem (ten by jako být měl) Většinou se traduje, že vládce pekel je Lucifer, tedy se učedníci nemají podle Kristových slov bát lidí, ale ďábla. 

Ale tak to není. Peklo je Božím zařízením a nikdy v něm nedostal ani špetku vlády ten zlý. Naopak, je to zařízení, ve kterém i on sám skončí, jako potrestaný. A kdo tam skončí s ním, ztratí duši i tělo. Že nám nahání hrůzu a skáče nám husí kůže, to je přirozené. Ale není přirozené, když ho začneme ze strachu poslouchat. Jestli něco má kázání dnes budovat, tak má zvedat lidem bradu, rovnat páteř, těšit a stírat slzy, a dodávat sílu. Neboj se! Strach ze všeho stvořeného, viditelného i neviditelného, to není Tvůj úděl. 

Dnešní kázání nemá dovést k pokání strachem ze zlého, strachem z následků a bolesti. Takové pokání totiž nikoho nedovede ke spáse! To je jen psychologický make up. A s ním setrváváme v nečinnosti, ničím Bohu nesloužíme, jen se přeléváme zleva doprava. Jednou evangelíci, podruhé katolíci, ale stále zavření ve svých hloupých válkách a sebestarání, bez vlivu na svět, bez dotyku s bolestí lidí bez Boha, a tedy bez možnosti svědčit a Boží lásce a naději. Jediným strachem nám stejně zůstane strach o chleba, zdraví a pohodu. Proto nám zní dnes a znova: Neboj se! Neboj se riskovat, sloužit, nést neunesitelné, nést to všechno dohromady a najednou. Neboj se! Protože je čeho se bát: 

Boj se!

Tak tu stojí strach z Hospodina proti strachu ze stvoření! Už Izajáš to učil starý lid Izraele:„Neříkejte zrada všemu, čemu říká zrada tento lid, a čeho se bojí, toho vy se nebojte a nestrachujte. Dosvědčujte svatost Hospodina zástupů! Jeho se bojte a strachujte.“ (Izajášovo proroctví 8,12n) Budeme muset trochu upravit i naše vlastní představy o Bohu. Máme takové humanistické chápání Pána Boha, který neumí dělat nic nepříjemného. Neposlouchá se nám to příjemně: Bůh všemohoucí je tím, kdo dokáže zahubit, což je více než zabít? Ano, je to tak, jeho kroky jsou zásadní, umí spasit a umí i zahubit,  jak říká ve svém dopise také Jakub: „Jeden je zákonodárce i soudce; on může zachránit i zahubit.“ (Jakubova epištola  4, 12) Pak nás obchází přímo hrůza, ale obchází nás na správném místě.

Protože pak dostává smysl také pokání. Když jsme zhřešili především vůči Bohu a pak vůči lidem (viz Lukášovo evangelium 15, 21) pak se dostáváme před skutečného soudce a víme, že: Je hrozné upadnout do ruky živého Boha. (Dopis Židům  10, 31)

Dnešní kázání nás má dovést ke skutečné úlevě, protože nás přivede před Boha, kterého nezajímá, zda jsme evangelíci či katolíci, léta v církvi či od předvčerejška. Zajímá jej náš vztah k právu a spravedlnosti. Zajímá jej, zda jsme se nehrbili před lidmi a před stvořením, zda jsme neolizovali kvůli chlebu a vodě paty lidem. Toto pokání nás učí plakat nad svou ztraceností, nad tím, že jsme Boha hněvali. Nad tím, jak vypadá svět, nad tím, jaký podíl na tom neseme my. Z tohoto pokání odcházíme posilněni, znovu vzpřímeni, máme novou inspiraci, novou chuť se starat o okolí a věnovat se lidem. A máme před sebou budoucnost: Díky tomu, že víme, jak je to s peklem, smíme se také těšit na nové nebe a novou zemi, která není tím místem, kam odcházejí mrtví. Je to horizont, který ještě nikdo nezahlédl; věčnost, která teprve bude stvořena. 

 Zatímco dnešek léčí lidské strachy tím, že ukazuje přihlouplého Lucifera a ujišťuje nás, že si lepší oddělení v pekle můžeme vyjednat, biblický text nás učí, že peklo bude pro samotného zlého (ať už má jakékoliv jméno) pohromou. A že ten, kdo určuje pravidla hry a měří výsledky, odměňuje a trestá je sám Bůh. 
Dětská hra Nebe, peklo, ráj nás může naučit obratnosti a smyslu pro správná pravidla. Proto je dobrá a škoda, že se už moc nehraje. Už dlouho jsem nikdy nepřecházel jejího „Panáka“ jako dříve na sídlištích a na dvorcích. Já však nevedu lidi k panákům, ale k Pánu samotnému. Neučím je skákat, ale vedu je skrz pokání k novému životu, který jsem přijal jako dar. A sháním dnes někoho, kdo se mnou před kostelem bude hrát...
---

Nebe, peklo, ráj je skákací hrou
 , která dobře vyjadřuje zjednodušené chápání toho, o co v životě jde. Podle ní nazvala svoje povídky
  Zdena Salivarová (zpracování v ČT, 1991) a další, třeba Ljuba Skořepová vyprávění o svém životě nebo argentinský spisovatel Julius Cortázar. 

�Nejstarší písemná zmínka o této hře byla nalezena ve slovníku Dictionarum teutonico-latinum z roku 1574. V Čechách byl nejstarší záznam a nákres hry Nebe-peklo-ráj uveřejněn roku 1855 ve sbírce Štěpána Bačkory Dětské hry a zábavy pod názvem „Hra na školu také na nebe“ a byla určená chlapcům. (Bačkora 1855, str. 91) �HYPERLINK "http://www.eumusnet.com/muzeumhry/katalog/detail.php?cislo=15" �http://www.eumusnet.com/muzeumhry/katalog/detail.php?cislo=15�


�Nebe, peklo, ráj - Zdena Salivarová  Soubor osmi povídek, nevšedně křehkých příběhů mladých lidí, pohybujících se mezi láskou a osamocením, veselostí a tragikou, malostí a velikostí. Vedle úvodní stejnojmenné novely obsahuje knížka povídky Proč jsem tak krásně hrála Bruchův koncert, Na zájezdě, Kdybys nepravosti vážil, Hospodine..., Pas de trois, La strada, Pánská jízda a Tma. 
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