Neděle věčnosti – závěr církevního roku

Žd 10:19-25
Milé sestry a milí bratři, dnes je poslední neděle církevního roku. A té poslední neděli se říká neděle věčnosti. Dnes se máme povzbudit, abychom pamatovali, že jednou přijde konec. Nejen konec církevního roku, ale také konec našeho života a konec všeho časného. Máme si položit otázku, zda jsme připraveni na věčnost. 
Bylo by mnoho způsobů, jak mluvit o věčnosti. Ale já bych chtěl o věčnosti dnes mluvit v kontextu s duchovním růstem člověka. Naše víra je buď posilována a nebo upadá. A pokud chceme být připraveni na věčnost, tak potřebujeme, aby ta naše víra v Pána Ježíše Krista rostla. A právě o těchto rozměrech duchovního růstu hovoří i dnešní text: „Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme, protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný. Mějme zájem jeden o druhého a povzbuzujme se k lásce a k dobrým skutkům. Nezanedbávejte společná shromáždění, jak to někteří mají ve zvyku, ale napomínejte se tím více, čím více vidíte, že se blíží den Kristův.“ (Žd 10:23-25) Podívejme se tedy společně na to, co zde pod vedením Ducha svatého zapsal pisatel listu Židům. Začíná výzvou: „Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme.“(v.1) 

O jakou naději jde? Jde o nadějný výhled dopředu. Do budoucnosti blízké, ale i daleké. Slůvko naděje je vždy spojeno s věčností. Takže se tady dovídáme, že pokud chceme být připraveni na věčnost, máme se držet evangelia. A ještě je nám tady připomenuto, proč tomu můžeme věřit. Čteme: „protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný.“ Pán Bůh nám dává naději a my Mu můžeme věřit, protože tato naděje je neotřesitelná, protože Bůh je věrný. 

Žijeme v době, kde nám mnoho lidí dává naději. Ale často je ta naděje falešná. Rodinám ve finančních problémech je nabízena naděje v možnosti rychlé půjčky. Ale často to vede jen k ještě větším problémům. Alkoholici dávají naděje svým rodinám, že už se nikdy neopijí, ale stejně do toho většinou spadnou znovu. Nejrůznější výrobky nám nabízí, že zázračně rychle zhubneme, a přesto se to většině lidí nepovede. Tyto naděje se však rozplynou. Jsou to sliby nevyžadující naši spoluúčast.
Následující slova našeho textu však popisují naši spoluúčast na naději. Spoluúčast na věčnosti. Není to naděje bez našeho přičinění. Je zde řeč o tom, co se od těch, kdo mají naději v Kristu, očekává. Takoví lidé mají mít ve sboru zájem jeden o druhého. Pokud mají mít o sebe zájem, musí mít zdravé vztahy. Zdravé vztahy – to je o komunikaci, o potřebě odpuštění, o pokoře a dalších věcech. Zamyslíme se nad tím, co říká ten dnešní text. A ten nám dává tři konkrétní rady.

1. rada: Povzbuzujme se k lásce a dobrým skutkům

Někdy žijeme v domnění, že pokud chceme mít ve sboru dobré vztahy, tak nesmíme být s nikým pohádaní. Ale to by bylo málo. V našem textu jsme vybízeni: “Povzbuzujme se k lásce a k dobrým skutkům.“ (v. 24) Máme se povzbuzovat konkrétně v lásce a ke konání dobra. Kdo má být objektem lásky? Určitě Bůh, určitě bratři a sestry v Kristu, určitě všichni lidé kolem nás včetně nepřátel. To víme z Božího slova. A k takové lásce se máme vzájemně povzbuzovat. A dále se máme povzbuzovat k činění dobrých skutků, k aktivitě podle Boží vůle. Takhle se tedy projevuje, že máme zájem jeden o druhého, že máme zdravé vztahy. A z tohoto textu je jasné, že se tady nemyslí, aby povzbuzoval jenom pastor. Ani se tady nemyslí, že je řeč pouze o těch, kdo mají dar povzbuzování. Tento text říká, že toto je služba, kterou máme prokazovat jeden druhému. 
Proč je toto povzbuzování tak důležité? Vždyť by možná stačilo, kdyby se z kazatelny říkalo, že se máme mít rádi a činit dobré skutky. Je to důležité, protože Pán Bůh nás stvořil jako vztahové bytosti a když je za našimi slovy ten zdravý vztah lásky, tak ta slova působí mnohem silněji. A protože povzbuzování má zásadní vliv na náš duchovní život, tak Bible říká: „Povzbuzujte se k lásce a k dobrým skutkům.“

2. rada: Nezanedbávejme společná shromáždění

Potom v našem textu čteme druhou radu. To, že máme zájem jeden o druhého, to že máme zdravé vztahy se má projevovat také tím, že nezanedbáváme společná shromáždění. Dneska v době medií často slyším: „Já do kostela chodit nepotřebuji. Já si bohoslužby pěkně poslechnu v rádiu.“ Jenže církev není pouze o vyslechnutí kázání. Samozřejmě zvěst Božího slova je centrem našich bohoslužeb, ale není to všechno. Jak můžu mít zájem o druhé, když zůstanu doma? Jak je mohu povzbuzovat k lásce a k dobrým skutkům, když s nimi nikdy nejsem. Rozhlasové bohoslužby jsou dobré pro ty, kteří nemohou vstát a jít do svého sboru, do své církve. Ne však pro ty, kteří jít mohou, ale nejdou.
Ta druhá rada je tedy jasná a nepotřebuje dlouhého vysvětlování. „Nezanedbávejte společná shromáždění, jak to někteří mají ve zvyku.“ (v.25) Všimněme si ještě toho dodatku: „jak to někteří mají ve zvyku.“ Ono se z toho totiž stane zvyk. Lehce se z člověka stanou občasní návštěvníci. Člověk si na to člověk zvykne. A za chvíli mu to ani nepřijde divné. A vrátit se zpět je často velmi těžké. 
3. rada: Napomínejme se 

A je tady třetí a poslední ráda: „Napomínejte se tím více, čím více vidíte, že se blíží den Kristův.“ (v.25) Napomenutí z kazatelny je neosobní a chladné. Chladné to může být, i když to řeknete osobně. Ale pokud přijdete za někým ze sboru a řeknete mu, že jste ho už měsíc neviděl ve shromáždění, že jste měl o něho obavy, zeptáte se, zda se něco nestalo a zda mu můžete nějak pomoct, zeptáte se, jak se za něj máte modlit, tak to vyzní úplně jinak, přestože to také je napomenutí. 

Takto se máme napomínat. To, že máme o sebe zájem, se projeví i tím, že se napomeneme. A zase je tady nesmírně důležitá ta naše motivace. Nenapomínáme se, abychom druhým ukázali, jak jsou špatní, ale napomínáme se, abychom si vzájemně pomohli. Rozumný člověk unese, když ho někdo napomene v lásce. Řekne si: „Díky Bohu že o mě má někdo zájem, že někomu na mně záleží.“ Právě proto se máme vzájemně napomínat. A myslím, že jedním z důvodů, proč se máme vzájemně napomínat je i to, že se tím učíme pokoře. Přijmout s vděčností napomenutí, vyžaduje pokoru. A my tu pokoru tak moc potřebujeme. 
Dalším z rozměrů společenství je to, že se máme rádi natolik, že nedovolíme, aby někdo zůstával v hříchu. Proto máme jít a se vší láskou, kterou nám Pán Bůh dal, a s modlitbou o moudrost s daným člověkem promluvit. A zase musím říct. To nikdy nezvládne pouze pastor nebo staršovstvo. Dokonce bych řekl, že oni by měli přijít na řadu až poté, co nepomohlo opakované napomínání bratra nebo sestry, kterým na mně záleží a kteří mě mají rádi. Napomínání musí být naše vzájemná služba.

Mluvili jsme o tom, že máme mít zájem jeden o druhého. Ale nejde jen na nedělních bohoslužbách. A právě proto připomínám význam malých skupinek, biblických hodin a různých setkání mládeže, dorostu, rodin apod. Protože tam je toho prostoru víc. I dnes Vás znovu povzbuzuji, abyste přicházeli i na jiná setkání než jsou nedělní bohoslužby. Tam je prostor k diskuzím a tříbení názorů.
Ten text končí slovy: „Napomínejte se tím více, čím více vidíte, že se blíží den Kristův.“ (v.25) Dnes máme neděli věčnosti. Připomínáme si, že se blíží den Kristův. Mějme tedy zájem jeden o druhého a pomozme si i takto duchovně růst. 
Amen
