Nedotýkej se mne …

J 20:1-18

Dnes v noci andělé řekli ženám u hrobu, že vzkříšený Ježíš jde před svými učedníky – to znamená, že jde také i před námi. Evangelista Jan tuhle zvěst promýšlí dál. 
O Vánocích slavíme vtělení Božího Syna. Bůh přichází mezi nás. Stává se jedním z nás. Maria a Josef malého Ježíška chovají v náručí. I jiní lidé se ho při jeho narození dotýkají. Simeon v chrámu nebo člověk vykonávající obřízku. Ale Marii z Magdaly to Ježíš o velikonočním jitru nedovolí. I když by tolik chtěla … ujistit se o jeho blízkosti … projevit mu svou lásku. „Nedotýkej se mne, dosud jsem nevystoupil k Otci,“ řekne jí Ježíš.  

Vzkříšení je událostí nového řádu, která vlastně už nepatří do našeho světa. Autor epištoly Židům popisuje Ježíšovu velekněžskou službu, která se naplnila o Velikonocích, slovy: „Ale když přišel Kristus, velekněz, který nám přináší budoucí dobro, neprošel stánkem zhotoveným rukama, to jest patřícím k tomuto světu, nýbrž stánkem větším a dokonalejším.“ (Žd 9,11) Je tu řečeno dvojí: 
1) Stánek, do něhož Kristus vstupuje svou obětí a zmrtvýchvstáním, nepatří ke stvoření, které vidíme všude kolem sebe: … v přírodě, v lidech kolem nás, na noční obloze. Je mnohem větší a dokonalejší než náš svět. Je to nové stvoření, které začíná jeho vzkříšením.

2) A to druhé, co verš dopisu Židům říká je, že nám to přináší „budoucí dobro“. Kristovo vzkříšení je základem toho, co vyznáváme slovy Kréda: „těla z mrtvých vzkříšení“. Je to skutečnost, které se zde dotýkáme vždy jen ve víře a jen v naději.

A zároveň je tato skutečnost už přítomná. Ježíš je Vzkříšený mezi námi, ale dotknout se ho rukama ve smyslu „nevěřím, dokud si nesáhnu“ nemůžeme. Učedník Tomáš sice byl později Ježíšem vyzván, aby si sáhl, ale evangelista nenapíše, že si Tomáš doopravdy sáhnul. Píše, že uvěřil. To je podstatné. 
Abychom si rozuměli … neříkám, že Ježíšovo vzkříšení bylo jen virtuální. To rádi říkají liberální teologové, že Ježíš prý vstal „do víry“ svých učedníků. Ale co kdyby nikdo neuvěřil? To by snad Ježíš nevstal? Nikoli, vzkříšení Ježíše je Božím činem, stalo se a je to nové stvoření a nezávisí na nás a na naší víře. Ale pravdou je, že my ho můžeme vnímat pouze vírou. 
A víra a naděje jsou rodné sestry. Protože, jak říká autor epištoly Židům v kap. 11, „víra je podstata nadějných věcí a důvod neviditelných“. Budoucnost, o které svědčí naděje, je ve víře přítomna jako v zárodku; jako v semínku, které jednou vzejde a vyroste.

Marie Magdalská se nesmí Ježíše dotknout, protože on ještě nevystoupil k Otci. Ani my jsme ještě nevystoupili k Otci a zůstáváme velmi bolestně spjati s tímto starým a umírajícím světem. Budoucnost nám zatím zůstává budoucností jen jako velký strom ukrytý zatím v nepatrném semínku.

A zde to Janovo slovo: „vystupuji k Otci svému i Otci vašemu a k Bohu svému i Bohu vašemu“ a Matoušovo: „jde před vámi“ z dnešní noci nabývá ještě hlubšího rozměru. Vánoce jsou svátky Božího narození pro člověka, ale Velikonoce jsou svátky lidského narození pro Boha. O Vánocích Bůh v Ježíši přichází za námi, o Velikonocích však jde před námi a dává nám účast na novém stvoření, na novém světě, na novém životě, který je založen Kristovým zmrtvýchvstáním. Ve víře a naději jsme jakoby rozkročeni mezi tímto a budoucím světem. Boží království tak už je i není mezi námi.

Ježíš jde zatím ještě před námi, předchází nás. Jako nás předešel v utrpení a smrti, předchází nás ve vzkříšení. Je první, který vstal z mrtvých, ale ne jediný. Jde před námi a my ho budeme ve víře následovat.

Jan Čep napsal, že pravá naděje začíná ve chvíli, kdy jsme se vzdali vší pozemské naděje. Ta pravá naděje však je naše pouto – Písmo užívá obraz kotvy – se světem budoucím. Je to něco víc než optimismus nebo doufání, že věci dobře dopadnou. Jde o spásu, která je tím nejzazším předmětem naší naděje. Pojí nás s něčím skutečným a přítomným, co ale není vidět. Naše naděje však vidět je. Vidí ji na našich tvářích a na našich činech svět kolem nás. Přečte si na první pohled, zda naše životy mají širší rozměr, vyšší princip, hlubší smysl, zda víme, odkud jsme přišli a kam jdeme. Pokud to je na našem jednání vidět, platí i pro nás slova, která píše apoštol Pavel: „Naděje, která je vidět, už přece není naděje“ Ř 8:24.
V jednom příběhu se vypráví, že vězeň vracející se z basy prosil své nejdražší, aby se směl vrátit domů. V jiném příběhu je to zase ztracený syn vracející se po prohýřeném mládí ze světa. Ať se vypráví ten, či onen příběh, oba dva navrátilci prosí o to samé: Aby jim jejich, kdysi nejbližší, dali nějaký signál. Prosí, až vlak vyjede ze zatáčky, ať byl na jabloni na kopci velký bílý šátek jako znamení, že je přijmou. Pokud tam nebude, pojedou dál. Bude-li tam, vystoupí. Dále jsou příběhy navlas stejné a vyprávějí o tom, že když vlak vyjel ze zatáčky, bylo na jabloni tisíc bílých šátků. Celá jabloň, pokrytá bílými šátky a prostěradly, vlála ve větru zdaleka viditelnou bílou barvou. 
Náš život je takovou jízdou v zatáčce. Ještě za ni nevidíme, ale už z ní vyjíždíme s upřeným pohledem na to, co za ní uvidíme. A znamením, které nám ukazuje cestu domů, je Kristovo vzkříšení. Prázdný hrob je jako tisíc bílých vlajících šátků ujišťujících, že Pán vstal z mrtvých. Že on vstal opravdu z mrtvých … a ty … proto můžeš vystoupit ze svého vlaku … a jít … domů.
Milý Otče v nebi,

ty jsi vzkřísil svého Syna z mrtvých.

Děkujeme ti za to a prosíme tě:

Proměň nás mocí jeho zmrtvýchvstání,

abychom vysvobozeni z vězení smrti žili tobě

a tebe chválili a oslavovali ve společenství všech Tvých vykoupených.

Tobě buď sláva navěky. Amen
