Jestliže milujete jen ty, kteří milují vás...

Introitus: Ž 103,1.6.8 ; Text: L10,25-37 ; Píseň: „Kdo na kolenou klečí vídá dál“

Milé sestry a milí bratři, milí přátelé, vážení posluchači, slovo, které jsme právě slyšeli, počítá docela samozřejmě s jednou věcí: 

A. křesťané mají NEPŘÁTELE ! Společenství těch, kdo poslouchají a následují Ježíše - to není partička usměvavých sympaťáků, kterým nikdo nemůže mít nic za zlé a které každý bere. Naslouchat společně Kristu - a v životě uplatňovat jeho slovo - to budí pomluvy, nadávky, posměch a nenávist BLAHOSLAVENÍ jste, když vás budou nenávidět - ale BĚDA - když se budete těšit všeobecné oblibě! - tohle slovo slyšeli učedníci těsně předtím, než se Ježíš nadechl k dnešnímu pokračování - ale - říkám vám: - milujte své nepřátele - dobře čiňte těm, kdo vás nenávidí - dobrořečte těm, jejichž slovo vám působí zlo - proste za ty, kdo vás hanobí a tupí. Jako poučený syn Izraele tady Ježíš připomíná: - cesta církve, cesta sboru - to není žádné vítězné tažení dějinami. - každou chvíli narazí lid Boží na někoho, kdo se mu staví do cesty. Kdo ho ponižuje, posmívá se, dá najevo svou převahu, dá bolestně pocítit: vy bláhoví hospodinovci, vy bláhoví kristovci, tady nemáte co dělat, tady o vás nikdo nestojí! Bolí to, někdy unavuje, zasévá pochybnosti, podlamuje víru, někdy jí docela zbavuje. Tohle vám - hlavně těm, kdo víc pamatují - nemusím nijak dramaticky připomínat (a vy mladší -náctiletí- se pilně vyptávejte, jak to bývalo, dávají se na to dneska i granty.)

B. A právě doprostřed dob, chvil a situací naplněných nepřátelstvím zní Ježíšův výkřik: 

-šťastná to žena a šťastný to muž! - kdo se nenechá zastrašit výhrůžkami - ponížit posměchem - ani zmást tím, že je v menšině, ale klidně pluje proti proudu. Ujišťuji vás - vaší odměnou, mzdou a životní inspirací je blízkost nebeského království. A proto - Ježíš pokračuje - vám, kdo chodíte poslouchat mé příběhy a písničky o Božím Království - vám teď říkám - buďte milosrdní jako je milosrdný váš Otec -buďte milosrdní - dosl. “... STÁVEJTE SE TĚMI, KDO SE SLITOVÁVAJÍ...”

V každém z těch jednotlivých slov, navlečených jak perly na řetízek Božího království, jde o to, aby se nebeské milosrdenství a slitování začalo dít dosl. “stávalo se” tam, kde pro ně tady na zemi dosud nebyl prostor: - ve vztahu k nepřátelům; - k těm, kdo nás jako učedníky Kristovy nenávidí, proklínají, hanobí, vytěsňují z myšlení i ze života. Právě do vztahů, které doposud cele vyplňovaly předsudky, nezacelitelné vzpomínky na utrpěné křivdy, negativní zkušenosti či emoce, právě sem vnáší Ježíš novou perspektivu a uprostraňuje tu Otcovo milosrdenství: - buďte milosrdní jako je milosrdný váš Otec.

C. Když si nad tímhle textem představím našeho dobrého známého Teofila (prvního adresáta evangelia) - slyším ho, jak Lukášovi namítá:- co to ten Ježíš vykládá za divné snílkovství? Pro tohle tady na zemi není místo: Když prokážu dobrý lidský čin - nebo promluvím dobré lidské slovo s tím, kdo stojí proti mně a chce mě zničit - akorát ho utvrdím v tom, že jsem slaboch, nemám sílu se bránit, jsem mu vydaný na pospas! - chudák, blázen, kdo se těchhle Ježíšových slov chytí - a vezme je vážně jako životní program! Nabídnout pomoc, zachovat se přátelsky, podepřít padajícího či zesláblého - to se dá jedině tam, kde mám dopředu jistotu - tohle mi ten druhý nezapomene - tohle mi oplatí, až budu potřebovat... - právě na tuhle námitku odpovídá Ježíšova ZNEKLIDŇUJÍCÍ OTÁZKA: “Jestliže milujete jen ty, kdo milují vás, jakou jste to obdrželi milost (popř. s jakou to počítáte milostí)? Vždyť i hříšníci milují ty, kdo milují je.”  Poslouchejte: pronásledovaným učedníkům Ježíš nefouká na dušičku - ale naprosto vážně se ptá: S JAKOU TO POČÍTÁTE MILOSTÍ?

České přísloví sice praví “já na bráchu a brácha na mě” - popřípadě “dneska ty mně a zítra já tobě” - ale Ježíšovi jde právě v tomhle bodě o to, aby se do takových propočítaných a zasloužených vztahů - mezi hradby, zpoza kterých na sebe s některými nenávistně pokukujeme - doprostřed připomínek a omílání utrpěných křivd - promítla milost, která má kvalitu “milosrdenství Otcova.” Vždyť jeho milosrdenství vytváří prostor i pro ty, kdo se stavějí nepřátelsky. Obdarovává odmítající. Nedbá na zavedené dělení na přátelské “MY” a nepřátelské “ONI”. Nepoklepává po rameni jen našim kámošům - a nesráží ani neponižuje naše nepřátele (byť jsme ho o to třebas i prosili).
D. S JAKOU TO POČÍTÁTE MILOSTÍ? - vy, kteří pravidelně slýcháte “Milost vám a pokoj - od Boha Otce”? Kdo jste o vánocích uslyšeli “dnes se vám narodil Spasitel”?! Když přijímáte dary stolu Kristova? - to přece není žádná půjčka na oplátku - jen pro kámoše! Kdo má uši k slyšení, rozpozná - tady do vašeho života proráží něco docela nového - dar nečekaný a nesplatitelný - dar o němž jeho dárce ani nepředpokládá, že byste ho měli či mohli oplácet. Tady se vám otevírá nová cesta - a jste-li za ni vskutku rádi, tak se po ní vydejte... Moudrostí, kterou se na té cestě smíme povzbuzovat, je pak zlaté pravidlo - “Jak chcete, aby činili lidé vám - čiňte vy jim” (v. 31). Že ani tohle není všeobecně přijatelná moudrost, vyplyne, když ho porovnáme s jeho známější a rozšířenější obdobou. Římský filosof Seneka, žijící na rozhraní našeho letopočtu, ji předkládá takto: “Co nechcete, aby druzí činili vám, nečiňte vy jim.” Nechceš-li, aby tě druzí podráželi či pomlouvali, nedělej to především ty jim. - není to málo - a přece to Ježíšovi nestačí. Jakoby tušil, že takto pověděno nemá zlaté pravidlo daleko k oblíbenému českému: “Co tě nepálí, nehas.” - nejspíš i proto ho Ježíš obrací do podoby AKTIVNÍHO NASAZENÍ pro věc milosrdenství: “Jak CHCETE, aby činili lidé vám - ČIŇTE vy jim”

E. A ještě k tomu činění přičinil jeden hezký příběh ze života: „Na cestě z Jeruzaléma do Jericha přepadli, okradli a přizabili obchodníka. Vypráví se to mezi židy Ježíšem a zákoníkem, můžeme tedy i toho přizabitého považovat také za žida. Šel kolem kněz - a minul ho. Jako kněz nechtěl, aby se ho dotýkali všelijací nečistí a polomrtví (nemohl by sloužit v chrámě) - nedotkl se tedy ani tohoto přizabitého. Stejně tak jeho chrámový pomocník, levíta. Pak šel kolem Samařan. Vzhledem ke své národnosti a náboženství v židech viděl nepřátele. Od malička ho vychovávali tak, že se s nějakým židem nechtěl potkat tváří v tvář ani náhodou. Ale jemu se na rozdíl od těch dvou předtím cosi stalo: byl pohnut soucitem. Co má chtít, mu ukázalo slitování - ne předsudky či zaběhaný pohled na příslušníka nepřátelské rasy, náboženství a národa. A naplněn soucitem, zjistil, že chce pomoci - protože ten domlácený polomrtvý je především potřebný bližní - a teprve potom příslušník nepřátelské rasy, náboženství a národa. A tak se ho ujal, ošetřil ho a na své náklady (neboť zdravotní ani cestovní pojištění tehdy ještě neměli) ho uložil v zájezdním hostinci. Dobře učinil nepříteli. Požehnaně dobře se zachoval k tomu, koho jinak mohl považovat za proklatě podezřelého. Podělil se s ním o plášť a možná i o to spodní prádlo. Dal všechny nezbytné prostředky tomu, jehož situace si to bezprostředně žádala - bez ohledu na to, že ho mohl považovat za nepřítele. Nekalkuloval dopředu, zda ten přizabitý oloupený bude vděčný, a zda se mu vrátí vynaložené náklady. Učinil, jak chtělo milosrdenství, které se v něm hnulo.

Ježíš to nejen vypráví, ale též žije. Žije tím, že činí, co chce, aby lidé činili. Žije tím, že prokazuje milosrdenství. Žil tím, tak, až si tím vykoledoval nepřátelství a opovržení a ponížení - a smrt. Ale ještě na kříži žil Otcovým milosrdenstvím tak, že prosil “Otče odpusť jim, neboť nevědí, co činí.” A abychom věděli, že slova a činy, ztělesňující milosrdenství nekončí v černé díře marnosti, lhostejnosti či nenávisti, Otec ho třetího dne vzkřísil. Dal zvítězit lásce nad nenávistí. Milosrdenství Syna nad nemilosrdenstvím nevděčných a zlých. Tak Syn Boží, Pán Ježíš Kristus, prorazil cestu milosrdenství, kterou se s důvěrou můžeme ubírat i my - jeho naslouchající a poslušní učedníci. 

Amen (podle ČCE Benešov)

