Bratři a sestry, představte si, že jste židé v době Ježíšově a jdete o Šabatu do synagogy. Tam slyšíte tento text:

– Dt 22, 1-3 Nebudeš netečně přihlížet, jak se zaběhl býk tvého bratra nebo jeho ovce. Vrátíš je svému bratru. Jestliže tvůj bratr není blízko tebe a ty ho neznáš, zaženeš dobytče do svého domu a bude u tebe. Až tvůj bratr bude po něm pátrat, vrátíš mu je.  Stejně naložíš s jeho oslem, stejně naložíš s jeho pláštěm, stejně naložíš s každou  ztracenou věcí svého bratra, která se mu ztratila a tys ji nalezl. Nesmíš být netečný.


Jak nám to zní – nám dnes...?

Izraelité Ježíšovy doby byli velmi často zemědělci a pastevci. Starost o zvířata byla jejich každodenní práce. Kdo s býky, osly a ovcemi nepracoval přímo, rozhodně věděl, o čem to je. Minimálně musel s těmito zvířaty přijít do styku při (povinných) obětech... Zaběhnutí (ztracení) domácího zvířete a starost o něj je každodenní samozřejmostí, kterou lidé se zvířaty pracující jako něco extra zvláštního nevnímají (nemyslím teď ani tak na majitele čytřnohých psích mazlíčků jako na ty, kdo mají ve stáji skot či brav, či v kurníku drůbež apod.). Dnes už pravděpodobně neznáme případ, že by se někomu zaběhl osel, býk a nebo ovce. Možná, že tyto zvířata známe dokonce už jen z obrázků či z pohledu okýnka auta, když projíždíme krajinou.


A přece nám má tento text co říci. Spíš než se zaběhnutým býkem se dnes možná setkáme se ztracenou peněženkou na chodníku, zapomenutou taškou v tramvaji či na dětském hřišti, zapomenutými – třeba i cennými – věcmi po shromáždění či v divadle a kině – nebo ve vlaku... Ale třeba se místo s věcmi setkáme s lidmi, kteří se jakoby zapomněli smát a radovat, s lidmi ve smutku a v depresích. --- Co s tím? ---  Nemáme být neteční – nemáme myslet jen sami na sebe, chránit sebe sama na úkor druhých lidí. Nemáme kolem druhých chodit netečně, tedy nezajímat se o ně, nevšímat si jich. Nemáme se stranit situací, kdy je slabšímu působeno bezpráví a bolest. Text Deuteronomia mluví o malých každodenních věcech. Text nás učí být na takovéto „malé, nepatrné“ věci citlivý, všímat si jich a nepodceňovat je.
Příběh o posledním místě:


V pekle zbývá pouze jediné místo pro posledního hříšníka a před peklem je stále obrovská fronta. Ďábel vyjde ven a zjišťuje, kdo je největší hříšník, pro koho by to místo tak bylo nejlepší. A všimne si jednoho nevýrazného muže. Ptá se ho, co udělal. Muž odpovídá, že je to omyl, když stojí před branami pekla, on prý nic neudělal. A rozpovídá se: že se vždycky od všeho držel stranou. Viděl, jak lidi pronásledují jiné lidi, ale sám se k honu nepřidal. Viděl, jak děti umírají hladem a jsou prodávány do otroctví, jak jsou slabí vytlačováni na okraj společnosti, jak lidé pořád přemýšlejí, čím by se navzájem podvedli. On ale pokušení vždy odolal – a nikdy nic neudělal. Ďábel se ho ptá: „Jsi si jistý, žes to všechno viděl?“ Muž odpoví: „Na vlastní oči!!!“ Ďábel se znovu ujišťuje, zda ten člověk opravdu nic neudělal v situacích, které viděl. Muž ho ujišťuje, že on opravdu nic neudělal. Ďábel se zachechtá a řekne: „Tak pojď dál, příteli... to místo patří tobě.“
Proč ďábel vybral právě jeho, proč nevybral např. masového vraha? Či někoho, kdo týral a zneužíval děti? Či lékaře, kteří se nechávali podplácet k nelegálním zákrokům?
Odpověď nám pomůže hledat text z Přísloví 24, 10-12:

Budeš-li v čas soužení liknavý, budeš se svou silou v úzkých.

Vysvoboď ty, kdo jsou vlečeni na smrt; což se neujmeš těch, kdo se potácejí na popravu?

Řekneš-li: "My jsme to nevěděli", což ten, který zpytuje nitro, tomu nerozumí? Ten, který chrání tvůj život, to neví? On odplatí člověku podle jeho činů.


Naše dnešní texty rozhodně neříkají nic o tom, že by lidé páchající zlé věci snad zůstali bez trestu, že by se jich slova o odplatě za vlastní činy netýkala. „On odplatí člověku podle jeho činů“ – v tomto výroku je zahrnut soud a odplata těm, kteří konají zlé věci. Dnes se však zaměřujeme na hledisko ne špatných skutků, nýbrž pasivity člověka.
Nicnedělání a přihlížení zlým věcem či odhlížení od zlých věcí je také hřích, a ne malý. Nebylo Adamovo nic nedělání v ráji, když mu Eva podává plod s ovoce stromu poznání dobrého a zlého, tím naprostým zklamáním Boha? 


Nechci vás nyní strašit peklem a soudem, to rozhodně ne. Sám nejsem bezhříšný, rozhodně nemám právo soudit druhé (tedy vás). Chci jen upozornit, že netečnost byť jen vůči maličkostem a potřebným lidem není nic dobrého, a může přinést zlé věci. Tím, že se budeme snažit být citliví k druhým lidem v jejich trápení a bolesti či smutku, a budeme pro ně dělat byť jen  malé a zdánlivě nepotřebné věci, můžeme je povzbudit a dát jim sílu do dalšího zápasu se životem.

V dobách starozákonních byl zastáncem nejvíce potřebných sám Hospodin. Nechce Bůh, abychom se i my zastávali druhých lidí, všímali si jich... nebyli k druhým neteční? Abychom jeho slávu a lásku šířili tím, že budeme citliví k potřebným a slabým?

 To neznamená, že má každý z nás za každou cenu pracovat s narkomany či ubytovávat bezdomovce, jít pracovat do kojeneckého ústavu či nemocnice. Můžeme začít prakticky třeba tím, že řekneme pár milých slov sousedovi nebo někomu ve sboru. Nebo příteli či někomu z rodiny, s kým jsme se minule zrovna nepohodli. Často stačí za druhým přijít a naslouchat mu, projevit zájem o druhého a projevit mu tím podporu. Nebo upustit od „své“ pravdy, velkoryse se přemoci a začít první tam, kde byl vztah pokřiven. Někdy toto pomůže třeba mnohem více než darovat peníze.
Měli bychom si uvědomit, že hřešit neznamená jen dělat věci zlé, nýbrž také nedělat správné věci ve správný čas.   (Jak je napsáno např. v Jakubovi 2, 15-17    Kdyby některý bratr nebo sestra byli bez šatů a neměli jídlo ani na den, a někdo z vás by jim řekl: „Buďte s Bohem - ať vám není zima a nemáte hlad", ale nedali byste jim, co potřebují pro své tělo, co by to bylo platné? Stejně tak i víra, není-li spojena se skutky, je sama o sobě mrtvá.)
Naše jednání nemusí provázet  veliké hrdinské činy, nemusíme lámat rekordy v tom, kdo co udělá. Ježíš říká – cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mě jste učinili. Zároveň také říká: Cokoliv jste neučinili jednomu z těchto nepatrných, ani mně jste neučinili.“ (Mt 25, 40 + 45). 

Jinými slovy pro křesťany platí, že víra sama o sobě (bez skutků víry) nestačí. Pokud uvěříme, musí na nás být změna vidět – na našem chování, na našich reakcích, na stylu života. 
Dlouho jsem si o sobě myslel, že jsem dobrý křesťan. V jednom shromáždění pár let po mém obrácení jsem zažil dotek Ducha Svatého a on mi otevřel oči. Podíval jsem se na svůj život zpět a zjistil jsem, že jsem věřil v Boha, ale svůj život a své chování jsem nezměnil. Choval jsem se prakticky stejně po obrácení jako před tím. Nedovolil jsem Ježíši, aby byl svrchovaným Pánem mého života, a vlastně jsem si o svém životě rozhodoval sám. Nedovolil jsem Ježíši, aby mne proměňoval do své podoby. Až v ten moment jsem se stal doopravdy křesťanem – začal jsem měnit své chování a všímat si lidí okolo sebe. Začal jsem být Ježíšem vyučován, jak žít.
On byl svému Otci plně oddán a jednal s láskou ke svým bližním. 

Činy Ježíše jsou pro nás obrovskou výzvou, mohou se nám zdát nedostižitelné. Kde tedy začít?
Pomoci slepci přes přechod; vynést doma bez připomínek odpadky; pomoci s úklidem; upozornit paní v tramvaji, že jí spadly rukavice či kapesník na zem; pomoci sousedce vynést těžký nákup do patra k bytu; nepomlouvat toho, kdo mne zranil; navštívit toho, kdo je už dlouho sám uvězněný doma; začít se přátelit a zajímat o člověka, o kterého se nikdo nezajímá a on postává sám v koutě... nebo jen naslouchat druhému, když má trápení... A to vše činit s láskou, jako bychom pomáhali sami sobě („Miluj bližního svého jako sebe samého“ Mt 22,39). Nečinit to pro dobrý pocit, ale nechat naše činy vyplynout z lásky a proměnění duše, kterou nám změnil Ježíš.

Jsme přeci ospravedlněni vírou a to nám dává svobodu. Tato svoboda nás vede k činům lásky a k citlivosti na druhé. Je to ,,zákon vyrytý v srdci“ – milovat svého bližního, jako sám sebe. Bůh nám otevřel skrze Ježíše oči – naše láska  a  citlivost pro druhé musí tryskat z našeho proměněného srdce. 

Ovšem projeví – li se ten gejzír lásky k Bohu pouze ve chválách či modlitbách – a v běžném každodenním životě nebude možné odlišit náš život od životů ostatních lidí, zřejmě bude něco v nepořádku. Pán Ježíš byl nápadný, byl jiný, svým chováním a projevem okolí jasně sděloval, že je jiný. Zajímal se o druhé, nechodil světem s lhostejností a zaměřeností do sebe. Nebyl netečný... 

Zatímco v dnešní době se netečnost k ostatním stává běžným jevem, a výrok „tváříš se jak Pražák v metru“ se stává pojmem, Bible nás zve k něčemu jinému. Netvářit se jako ti cestující v metru, kteří druhé sice vidí, avšak nedívají se na ně – nýbrž právě být vnímavý ke svému okolí. Třeba je právě toto jedna z věcí, která dělá z křesťanů sůl světa...
