Netečnost a neutrálnost, zbabělost a bázlivost

Dt 22,1-12 ; Zj 21,5-8 ; J 21,9-19 (čte se až v kázání)

Boží je lid určitý, konkrétní a rozhodný. Je tak výrazný, jako sůl. Vezměte špetku do úst a cítíte ten výraz. Stačí špetka. Dnes chci mluvit o hříchu, který nenazýváme hříchem, ale Boží Slovo jasně říká, že hříchem je. Jde o NETEČNOST A NEUTRÁLNOST, ZBABĚLOST A BÁZLIVOST. Tak se ten hřích jmenuje. Jistě je bázlivost určitým rysem povahy. Jsou lidé odvážní a lidé neodvážní. Bázlivost též může být poúrazová nebo celoživotní průvodcem dětské mozkové obrny. Bázlivost je též trvalým následkem otřesných životních zážitků nebo nervových zhroucení. Proto je třeba dobře rozsuzovat, budeme-li dnes přemýšlet o hříchu zbabělosti. Není totiž každý bázlivý projev hříchem zbabělosti. 

Faráři v jedné zemi telefonoval kdysi nějaký muž, že by chtěl být zapsán do jejich církve. Dodal však, že rozhodně nechce chodit na bohoslužby každou neděli, studovat Bibli, pomáhat se sborovým provozem, chodit navštěvovat nemocné nebo vypomáhat s vyučováním náboženství.

Farář ho pochválil za rozhodnutí stát se členem jeho farnosti, ale řekl mu, že kostel, který hledá, je na druhém konci města, než myslí. Muž si zapsal adresu a zavěsil. 

Když se pak v neděli šel podívat na bohoslužby a dorazil na zapsanou adresu, viděl na vlastní oči důsledek svého pasivního přístupu. Farář mu dal adresu opuštěného kostela v demoličním pásmu. Nový člen farnosti se tak ocitl před kostelem se zabedněnými okny připraveným k odstřelu. 

Zdaleka však nejde jen o aktivitu v rámci sboru. Už starověcí Židé měli v běžném všedním životě povinnost dělat si třásně na svém oděvu. Symbolizovali jejich určitost a slanost. Můžeme si přečíst oddíl Dt 22,1-12. Měli zakázáno osívat své pole dvojím druhem osiva nebo nosit šaty utkané z dvojího druhu příze. Byl to výraz rozhodného odmítnutí jakýchkoli kompromisů. Toto vše určovalo věřící lidi, jako lid určitý, rozhodný a konkrétní. Takový lid, byť i rozptýlen, nezanikl. Kdekoli byl, měl vždy svou chuť a svůj výraz. Necouvl a neslevil.

Hřích NETEČNOSTI A NEUTRÁLNOSTI, ZBABĚLOSTI A BÁZLIVOSTI nebude-li vykoupen krvi Božího Beránka, přivede nás stejně jako kterýkoli jiný hřích k zavržení. Je natolik závažný, že v knize Zjevení je řazen vedle těžkých provinění. Je dán na rovinu k vraždám, nevěře, odklonu k jiným náboženstvím nebo k čarování. Přečtěme Zj 21,5-8.

Úvaha o zbabělosti:

Zbabělost ... kde se bere?  Částečně se s ní rodíme, částečně ji získáme špatnou výchovou a částečně si ji vypěstujeme sami.

a) Již v prvních letech života se děti diferencují na odvážné a ustrašené. Rodí se s tím. A přece i ustrašené dítě se učí prosadit se. Jinak by nebylo dobře do života vyzbrojené. Pán Bůh zařídil okolo jeho tří let jakési období negativismu a okolo patnácti let jakousi pubertu. Období v nichž se tvoří osobnost člověka. Kéž bychom si těchto období uměli vážit a děkovali za ně. Potlačená období negativismu a puberty vedou k deformacím osobnosti projevující se těžkou nerozhodností a zbabělostí v pozdějším věku.

b) Zbabělost se v životě dítěte může prohlubovat negativní výchovou. Příliš mnoho trestů, zvláště psychicky deprimujících, jako je hraní na city. Trvání na tom, aby děti odprosili i v případě, že své provinění nepochopily a vnitřně nepřijaly. Dlouhodobé tresty typu několikaměsíčního neustálého připomínání jedné stejné viny. Pak ale i třeba nepřipuštění dítěte k práci, předem skeptický pohled na jeho snažení, stálé předvídání nezdaru. V takových typech výchovy se podporuje a utvrzuje bázlivost a nesamostatnost. Buduje se komplex méněcennosti.

c) Za třetí si bázlivost podporujeme sami. Především tzv."negativním vyznáváním". Typu: "To nemohu,to nedokážu, už jsem to jednou zkusil a špatně to dopadlo"

Zcela opačné vyznávání slyšíme u ap.Pavla, kde v jeho dopisech čteme větu: "Všechno mohu v Kristu."

Jak jde tedy dohromady rozhodnost s pokáním?

Zbabělost někdy zcela mylně spojujeme s pokáním. Toto spojeni nám podsouvá veřejné mínění světa kolem, který pokání považuje za slabost, ústup a rezignaci. Tak se stává, že rozhodnosti a určitosti připisujeme hřích pýchy na místo toho, abychom hříchem nazvali spíš zbabělost. V skutečnosti je hřích obojí. Pýcha a sobectví stejně jako zbabělost a bázlivost. S pokáním nemají nic společného ani jedny. Pokání je dokončeni té citované věty ap.Pavla: "Všechno mohu v Kristu ... ale ne všechno mi prospívá." Pokání je  rozpoznání, že ne všechno mi prospívá a proto ne všechno budu dělat. Pokání je obrácení se k hříchu zády a ke Kristu čelem.

Vykoupení od netečnosti:

Tak jako s každým hříchem, musíme i s netečností před Ježíšův křiž. Kdo z nás je dnes osloven a rozpoznal netečnost a neutrálnost jako hřích, ať činí pokání. Nezlehčujme tento hřích. Je o to horší, že křesťanské mínění jej má za určitý povahový rys. Jan to vidí jinak. A podle toho se musí s neutralitou nakládat. V pokání ji vyznávat. Až do krve si ji zprotivit. Tu svou neslanost, neurčitost a nečitelnost. Mé nekontrastní křesťanství, rozmazané a neurčité. Ten můj zbožný nádech v očích světa tolerovaný a snad i oblíbený a všemi obdivovaný. Ano, to všechny musí být vyznáno jako hřích a odstraněno. Můj tolerantní postoj ke hříchu, mé kompromisy‚ to všechno musí pryč. Vždyť zbabělci najdou svůj úděl spolu s vrahy a zaklínači. 

Někteří lidé mají boj s neutrálností těžší a někteří lehčí. Ale to není nic nového. I s jinými hříchy někteří vedou boj těžší a jiní lehčí. Někomu např. ctít své rodiče jde samo od sebe a jiný o to musí každý den tvrdě zápasit. Někdo cizoloží pohledem každou chvíli a bojuje s tím bez ustání, jiný vyčerpá svou sílu na boj se svou vznětlivou náturou. Neteční, neutrální, bázliví a zbabělí musí se svým hříchem bojovat tvrději než jiní, ale budiž jim útěchou, že mají zase o to méně bojů s hříchy jinými. Jak se změnit?

Proměna:

Proměna je možná ! Tak jako z vraha se stane láskyplný člověk, z okultisty prosté Boží dítě, z cizoložnice cudná dívka, tak se Kristovým vykoupením stane ze zbabělce výrazná osobnost, rozhodná bytost, světlo světa, sůl země. Proč? Protože moc Ježíše Krista je větší než si myslíme. On se zaručuje výzvou: "Proste a bude vám dáno". Boží touha po naší proměně přesahá všechny lidské hranice. Ježíš praví učedníkům i nám: "Dána jest mi všeliká moc na nebi i na zemi."
Na závěr pohlédneme na Petrův kritický úsek života. Petrovo zapření. Přečteme si J21,9-19. Prohra ap.Petra není jen v tom, že Ježíše zapřel, že řekl: "Neznám ho" a potvrdil to trojím zopakováním. Propad Petra je též v tom, že se před tím kasal, že on by Pána nikdy neopustil, že by se k němu vždy přiznal a i na smrt by s ním šel. Tak je to napsáno. Spatření své vlastní zbabělosti Petra myslím zdeptalo stejně tak jako samotný skutek zapření. Zapřením nepřitížil Ježíši, ale sobě. Poznal sám o sobě pravdu. 

Přece se ale Petr nakonec stává apoštolem! Jedním ze sloupů Jeruzalémského sboru. Jak to? Skrze pokání, vyznáni a skrze nové pozvednuti samotným vzkříšeným Ježíšem Kristem. Na břehu Tiberiatského jezera jej vzkříšený Pán znovu obnovil. Tam se ho zeptal když pojedli: “Šimone, synu Jonášův, miluješ mne víc než ti zde?" Něžně a přece nekompromisně - synu Jonášův. A my víme, kdo byl Jonáš. Ten co utíkal před Bohem, úkolem od Boha a službou Bohu. Jak něžně a přece nekompromisně Ježíš Petrovi připomíná, že je synem Jonášovým. Synem toho Jonáše, který utíká před Božím posláním, který sedá do lodi a odjíždí do Tarsu, místo aby vyznával Boha v Ninive. Místo rozhodnosti, zbabělost. Místo určitosti neutralita.  Šimone! Šimone! Šimone! tak Ježíš oslovuje Petra, tím jeho starým jménem, jménem které měl před tím, než se stal Kristovým učedníkem. Šimone, synu Jonášův, utíkáš a zapíráš.  To je obvinění. Zároveň však v téže větě je i milost k novému začátku, milost k povstání. Věta končí otázkou. Ne: “Proč jsi to udělal? Proč jsi mě zapřel? " Ale: “Miluješ mne?” Miluješ mne více než tito zde?" A po Petrově odpovědi: “ANO!” Následuje výzva: “Buď pastýřem mých ovcí". Ježíš Petra nevyjímá z původního úkolu určitosti, výraznosti, naopak mu ho znovu potvrzuje. Petr prošel napomenutím, pokáním, obnovou lásky k Ježíši a uslyšel nové vyslání.

Kdo jsme dnes poznali hřích NETEČNOSTI A NEUTRÁLNOSTI, ZBABĚLOSTI A BÁZLIVOSTI, obnovme se jako Petr. Pokáním, obnovou lásku k Ježíši a novým posláním. Vždyť výrazná chuť Božího lidu, určitost našich slov a rozhodnost našich činů jsou základní znaky Božích dětí. 
Amen
