Nic nového, a přece nezbytné
Text: Iz 53,2-7 ; Fp 2,6-11

Budeme dnes, tak jako každý měsíc, vzpomínat na Pána Ježíše Krista, na jeho smrt a na jeho vzkříšení. Nikdo z vás se neptá, co se tehdy stalo. Nikdo mi neříká: „Vyprávěj, jak to tehdy s Ježíšem bylo.“  Evropa je skrz na skrz proinformovaná o této události. Kostely v každém městě. Kříže na každé cestě. Křížky na každém krku. Opravdu není třeba informovat o tom, co znamená chléb, který tady lámeme a kalich, z něhož pijeme. Je to stejné jako obyčejným pečivem. Nikdo se nepozastavuje nad chlebem, na kterém je máslo a dobrý sýr. Maximálně pochválí sýr, nebo zeleninovou oblohu kolem. Stačí ale jediný den nejíst a rázem ucítíte chuť i toho suchého chleba. Hodnota chleba spočívá v tom, že jej denně jíme, abychom nezemřeli hladem. Podobně tomu bylo kdysi i s vínem. Obyčejné, doslova základní potravinové podklady. Nad ně pak, při hostinách, bývali i lahůdky, pochutiny, pozoruhodné chutě, vzácná koření, ojedinělý dovoz vzácných druhů jídla z nejvzdálenějších končin římské provincie. Přesně stejně jako dnes! Jenže to co je „nad chlebem“ vždycky pomine a nakonec zůstane základ. Chleba a voda. Tak jako kdysi. A protože voda bývala vždy závadná, tedy: „Chléb a víno“. Chléb se nejí a víno se nepije proto, že chutnají výjimečně, ale proto, abychom zůstali naživu. Svatá večeře našeho Pána Ježíše Krista se neslaví proto, že je výjimečná, ale proto, aby nezahynula naše duše. Večeře našeho Pána je základní duchovní surovinou našeho života s ním. Při této vzpomínce obnovujeme vztah k Bohu i k lidem. Není ani zajímavá, ani lákavá, není ani lahodná, ani krásná – je nezbytná. 
A proto k ní dnes přistupujme s existenciální nutností. Nezkoumejme, zda je chléb správě měkký a víno dostatečně čiré. Nepřemýšlejme o jejich chuti, ale vezměme a jezme a pijme jako nutnost, bez které nemůžeme být s Bohem. On nás vykoupil smrtí svého Syna. Ne pro naše zásluhy. A proto na smrt jeho Syna dnes vzpomeňme, snězme ji a vypijme. Prostě si ji přivlastněme tak, aby nám ji nikdo už nemohl vzít. 

Jíst a pít znamená přijmout do svého těla. My, protestanti, nejíme tělo Páně a nepijeme jeho krev, ale dobře rozumíme příkladu, který nám dal. Totiž skutečnosti, že musíme tak bytostně do sebe dostat Ježíše Krista, jako bychom kus z něj snědli. Ne napůl. Ne z částky. Ne na oko. Ne formálně. Ale doopravdy. Naplno. Cele. A bez kompromisů.
Ustanovení večeře Páně není náhodné vnuknutí, které by přišlo Ježíši nějak na mysl. Je to plán Jeho Otce. Je to to, pro co se narodil. Je to ta hodina, o níž vždy mluvil a která právě přichází. Během velikonoční večeře, při které byli všichni učedníci s Ježíšem, muselo být všem dokonale srozumitelné, že jde o zahlazení vin a úplnou obnovu vztahu k Bohu podle smlouvy nové, kterou prorok Jeremiáš už dávno předpovídal (Jr 31,31) Neboť kdysi před vyjitím Izraele z Egypta, v noci soudu, měl být ušetřený od trestu ten dům, v kterém obětovali beránka. Na dveřním rámu bylo vidět beránkovu krev. Dnes Ježíš učedníkům ukazuje chléb a říká: „Tělo mé!" Ukazuje kalich s vínem a říká: „Krev má!" „Vezměte a jezte, toto je mé tělo…! Pijte z něho všichni!" Neříká: „Zkuste to pochopit a porozumět. Probádejte to. Hádejte se. Poškorpěte se o to." Říká: „Vezměte a jezte! ... Všichni!"

Přerušení tradičního průběhu velikonoční večeře – Paschy – tak, jak na něj byli učedníci po léta zvyklí, nastává v okamžiku, kdy Pán Ježíš oznámí svoji smrt symbolickým úkonem, totiž lámáním chleba, jeho rozdělováním a pití vína ze společného kalicha. Slova, která Pán při tom pronáší, mají učedníkům objasnit smysl děje, totiž, že bude vydané Jeho tělo a vylita Jeho krev. A to k prospěchu mnohých! Slova o Jeho utrpení, která učedníky vždy nesmírně rozhořčila, zarmoutila a rozčilovala, jim nyní mají zářit nadějí. Bude to smrt na odpuštění hříchů! A to vše přináší radostný a jasný a vítězný pohled na Nový Hod beránka. Není divu, že na konci této večeře nezazněli pohřební písně, ale čteme, že všichni „zazpívali chvalozpěv a šli na Olivovou horu“.
Bázeň, hlad a touha po účasti na Jeho těle a krvi má i nás zcela ovládnout tak, abychom získali účast na Kristovi, na Jeho zásluhách, moci, milosti a přebývání v nás. Otázku: „Jak? Jakým způsobem? A co se při tom děje?" přenecháme Jemu.
On řekl:
"… toto je tělo mé … láme a vydává … kalich je nová smlouva "
Ježíš tě může zastoupit před Bohem, ale nikdo tě nemůže zastoupit před Ježíšem. K Němu jsi zván docela osobně a dnes. On je beránek Boží, který snímá i tvůj hřích a tvou nepravost. Svěř mu ji. Oddej se mu cele. On "vydává" tělo své místo tvého. Je "lámán" a mučen pro můj hřích. To není záležitost, kterou bychom mohli zavřít do desek. To není zajímavost, která se dnes napíše do novin a těmi se zítra zatopí v kamnech. To není zpráva k rozptýlení. To tě nemůže nechat lhostejným, když svatý Bůh poslal svého prvorozeného a jediného Syna na smrt, abych já nemusel být za své hříchy souzen.

A přeci je tak často zlehčován. Tak často jsou slova evangelia brána "s rezervou", lhostejně, až trapně, jako něco starého, přežitého, staromódního, nebo čistě filosofického. Člověk je slyší a nic z toho není. Nic neudělá. Pokývá hlavou, odejde a zapomene. S horským kázáním Krista si neví rady. Je podoben vesničanům z následujícího příběhu:

"Cirkus, který postavili na kraji vesnice, začal před představením hořet. Klaun, už oblečený a nalíčený na své číslo, se rozběhl pro pomoc. Udýchaně dorazil na náves a začal prosit vesničany: „Pojďte honem na pomoc! Cirkus hoří!“

Ale lidé považovali šaškův křik za chytrý trik, kterým se snaží přilákat lidi na představení a do cirkusu, a tak tleskali a smáli se až k slzám.

Jestli ten oheň nezastavíte, přeskočí přes pole se zralou pšenicí až do vesnice! Klaun marně volal, zapřísahal lidi, aby šli na pomoc, a marně vysvětloval, že to není žádný reklamní výstup ani trik, ale hořká skutečnost. Jeho pláčem jen sílil smích a výkřiky: „Bravo! Jsi opravdový herec!“ Tak se oheň šířil nerušeně dál, shořel cirkus obilí na polích, les kolem i celá vesnice."

Tak nějak vypadá zvěst evangelia naší zemi. Co dělat? Být svědky. Přesvědčivými svědky. Svědkem, který bere smrt Páně vážně. Jí chléb a pije z kalicha, proto, aby zůstal živ. Jen opravdový příklad praktikujícího křesťanství ovlivní vaše okolí.
S našimi hříchy je to jako s kameny na hladině jezera. Táhnou nás pod vodu. Toneme. Umíráme na ně. Jako na zhoubnou nemoc. Den po dni. Hodinu po hodině nás stahují ke dnu jezera.

Když vezmu do ruky takovýhle malý kamínek a položím ho na hladinu jezera, potopí se, nebo zůstane na hladině? –POTOPÍ SE– A když vezmu sto velkých kamenů, naložím je na loď a postrčím ji na jezero, potopí se, nebo zůstanou na hladině? –ZŮSTANOU NA HLADINĚ– Je snad sto kamenů lehčích než jeden jediný? Ne! A přece i člověk, který sice hodně hřešil, ale opírá se o Boha, nezahyne. Zatímco člověk, který nežádá o Boží milosrdenství, bude ztracen. Ježíš Kristus je ta loď, na níž smíš naložit své viny. On za nás umíral.
Amen

