Jako nově narozené děti
„quasi modo geniti“– bílá neděle

1P 1:17-2:5

Název této neděle pochází ze zvyku, že nově pokřtění tohoto dne naposledy nosili bílé roucho, do něhož byli oblečeni při křtu o veliké noci ze soboty na neděli. Od r. 2000 je tento den i nedělí Božího milosrdenství. K novokřtěncům se obracelo epištolní čtení 1P 2:2-10, které začínalo v latinské bibli slovy: „quasi modo geniti“ (jako nově narozené děti), proto se neděle nazývala též Quasimodogeniti. I když v novém překladu latinské bible Vulgaty už je ten verš přeložen jako: „sicut modo geniti“. Nás však dnes bude zajímat to, co chtěl apoštol Petr říct věřícím, i nám říci, když ve 2. kapitole svého prvního dopisu píše slova: „jako nově narozené děti“.
Ta slova navazují na předchozí verše a Petr je tehdy nenapsal členěné do kapitol a do veršů. Psal je za sebou tak, jako dopis bez odstavců, jedním dechem s jednou myšlenkovou linkou. My jsme do jeho myšlenek vstoupili v 17. verši, který odkazuje na Boha Otce, který rozsuzuje každého člověka podle jeho činů. A pokračují odkazem velikonočního vykoupení Ježíšem Kristem, v kterého jsme uvěřili. Věříme, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých a dal mu slávu, takže se naše víra i naděje upíná k Bohu.
Je týden po velikonocích … Tak … A co teď? Změnily nás nějak Velikonoce? Budeme jednat jinak než dřív? Jinak než předtím, než jsme uvěřili a přijali vykoupení? Bude víra v Ježíše jen náš osobní názor? Jen a jen „naše“ osobní vyznání? … Ne! Petr píše o té slavné spáse, která nás přece musí nějak přetvářet a nějak měnit. Není možné zůstat stejný i potom, co velikého se stalo mezi nebem a zemí na Golgotském kříži a u prázdného hrobu na Jeruzalémském hřbitově. Když i Bůh obětí svého Syna změnil svoje soudy v milosrdenství, jak bychom mohli zůstat stejní my, lidé, kteří jsme v Ježíše uvěřili?  „Skrze něho přece věříme v Boha, který ho vzkřísil z mrtvých a dal mu slávu, takže se naše víra i naděje upíná k Bohu … Když jsme nyní v poslušnosti přijali pravdu a tak očistili své duše k nepředstírané bratrské lásce, z upřímného srdce vytrvale se navzájem milujme. Vždyť jsme se znovu narodili, nikoli z pomíjitelného semínka, nýbrž z nepomíjitelného, skrze živé a věčné slovo Boží.“ Odhoďme tedy všechnu špatnost, každou lest, přetvářku, závist, jakékoliv pomlouvání a jako novorozené děti mějme touhu jen po nefalšovaném duchovním mléku, abychom jím rostli ke spasení; vždyť jsme ‚okusili, že Pán je dobrý‘!

Novorozeným dětem můžete dávat vepřo-knedlo-zelo a jiné pochoutky, ale ony mají touhu jen po nefalšovaném mateřském mléce. Apoštol Petr právě k těmto novorozeňatům přirovnává novokřtěnce a všechny, kteří na sobě okusili velikonoční ráno, kdy jejich Ježíš vstal z mrtvých. Petr říká: „Přeci není možné, aby člověk, který poznal vzkříšení Krista, byl stejný jako předtím.“ … „quasi modo geniti“ … „jako novorozené děti“ … „mějte touhu jen po nefalšovaném duchovním mléku, abyste jím rostli ke spasení“ Petr nám vlastně říká: „Byli jste dotčeni Božím milosrdenství, okusili jste ho, uvěřili mu, tak se nevracejte ke dřívějšímu způsobu života. „Odhoďte všechnu špatnost, každou lest, přetvářku, závist, jakékoliv pomlouvání … i vy buďte živými kameny, z nichž se staví duchovní dům, abyste byli svatým kněžstvem a přinášeli duchovní oběti, milé Bohu pro Ježíše Krista.“ 
Znovuzrození není jen jednorázová změna a už hned hotový stav. Když člověk uvěřil a nechal se pokřtít – a už je to uděláno, už je to hotovo. Křesťan prožívá znovuzrození pokaždé, když z milosti, slovem Božím a Duchem svatým znovu povstává ze starého způsobu života, a když znovu ožívá vírou. Ano, když znovu okusíš, že Pán je dobrý!

A proto mohu a chci odložit všechnu špatnost. Každou lest, přetvářku, závist a jakékoli pomlouvání. Proto mohu a chci jako starý šat odkládat i ve zdánlivých maličkostech všechno, co narušuje vzájemné vztahy upřímné bratrské lásky.

V životě křesťana jde o růst. O duchovní růst. Ale ten není přirozený, jako u novorozence. Mnozí křesťané, členové sboru, nerostou. Duchovně zakrní. Protože netouží po slovu Božím, po nefalšovaném duchovním mléku.

Ve sboru nejde jen a předně o růst početní, ale i o růst duchovní: abychom rostli ke spasení. Růst je poněkud mírnější a dlouhodobější představa a taky je zaměřen k budoucnosti. Proto k darovanému spasení potřebujeme „dorůstat“ – osobně i společně. Ne svými schopnostmi, zkušenostmi, zásluhami. Ale předně vírou z Ducha svatého. Vírou osvědčovanou, vytrvalou v průběhu žití.

A pak taky osobní i společnou bohoslužbou. Aktivním zapojením se do duchovní stavby, do budování duchovního domu. Slyšíme to tady dnes napsané: „Přicházejte tedy k němu, kameni živému, jenž od lidí byl zavržen, ale před Bohem je vyvolený a vzácný. I vy buďte živými kameny, z nichž se staví duchovní dům…“
Máme se „stávat“, my křesťané, členové sboru, živými kameny, z nichž se staví duchovní dům. Ale žel, většinou zůstávají křesťané jen kameny – neživými a nerostou z Ducha svatého. Ale jak se takový kámen může stát živým?

No, zřejmě jen oživením Božím – Duchem svatým a otevřenou, ochotnou vírou. Ale především: klíčovým, doslova „úhelným“ živým kamenem je v té duchovní stavbě Ježíš Kristus. Zavržený lidmi, stal se vzácným a klíčovým v díle Božím. Ukřižován lidmi, stal se kamenem živým a vstal z mrtvých. Na něm lze stavět svůj život. Na něm Bůh buduje svůj nový lid, svou církev, svůj živý duchovní dům.

A tak apoštol Petr tady říká, jak se můžeme stát živými kameny i my, jak se i neživé kameny mohou stát živými v té duchovní stavbě: „když přicházíte k němu, kameni živému“. Když se Ježíši Kristu přibližujeme, připodobňujeme. Důvěrou a pokorou snášet jeho minimálně nepopularitu. Ochotou jít v jeho stopách. Službou Bohu a lidem.

A tak se občas ptáme: oč jde hlavně ve sboru? K čemu tady jsme? Jak dosáhnout, abychom rostli, abychom se stávali sborem živým, který tu bude plnit své poslání? Kam napřít své síly a kde jimi naopak neplýtvat?

Tenhle obraz z 1. listu Petrova nám nabízí odpovědi. Pochopme, že sbor není jen kostel, nedělní bohoslužby, různé akce, energie – ale duchovní dům, kterým se má sbor stávat. A má jako duchovní stavba růst. Přičemž dům tady znamená taky domácnost, rodinu. Máme se tedy stávat duchovní domácností, Boží rodinou.

Stavebním materiálem jsme my, jeho členové, ruce a nohy tohoto sboru. Každý z nás jedna důležitá cihla, jeden kámen. My nejsme jen návštěvníky nebo dobrovolníky sboru. My jsme stavebními kameny duchovní stavby, která tady je. Jak my se k ní stavíme, tak ten dům tady vypadá. Rosteme-li, stáváme-li se vědomě živými kameny, tento Boží dům roste. Ano, jistě z darů milosti a z moci Ducha svatého, ale bez nás, bez živých kamenů to nejde.

Jak že se můžeme stávat kameny živými? Jedině milostí a mocí Ducha svatého. Ten oživuje a přivádí nás k Ježíši Kristu, kameni živému. A jsme nakonec opět na začátku: u té touhy po poctivém duchovním mléku. Po mléku Ducha svatého.

Projevem téhle touhy jsou modlitby. Nic nového, objevného nebo mimořádného: modlitby – modlit se ale také i společně a vytrvale, abychom se nechali vést skutečně Duchem svatým, aby nám byl aktuálně seslán a vedl nás k tomu, co chce s námi a z nás stavět tady Bůh a náš Pán. Aby i náš sbor a naše rodiny a vztahy budoval Hospodin… abychom se nenamáhali nadarmo, protože to nám stále hrozí!
Amen
