Nové víno

Mk 2:18-28 ; Mt 11:25-30
O čem to je? O porušování předpisů? O nedodržování pravidel? Ne. Je to o nových událostech. O tom, že když se setkáme s Boží slávou, nemůžeme dál dělat věci postaru. Nemůžeme nové víno, tu Boží slávu, dát do starých měchů, do starých pořádků a novou látku přišít k té staré.

Ani jeden z obou příkladů nám není automaticky srozumitelný. Co by Pán Ježíš použil dnes pro nás? Chtěl-li by zůstat u mladého, jiskrného vína. Snad by použil slovo burčák a řekl by: „Nové víno, třeba burčák, nemůžete nalít do lahve a zavřít špuntem.“ A hned bychom rozuměli. Možná jsme viděli ve filmu, nebo sami zažili, jak špunt vystřelí a víno se rozstříkne okolo. Ušpiní vše kolem a samo přijde nazmar. Šumí, rozpíná se, má v sobě náboj, je v pohybu, je neklidné, je bouřlivé.
O látce by dnes asi vůbec nemluvil. Málokdo dnes záplatuje. Spíš koupíme nové a staré vyhodíme. Ale tehdy rozuměli velmi dobře. Co tím chtěl říct? Jedno jediné: „Člověče, nemůžeš se snažit vylepšit staré hadry.“ Hadry svého životy. Ty staré způsoby svého jednání, to staré pořadí hodnot, staré formy vyjadřování, to, jak postaru ovládáš emoce, jak formuluješ myšlenky, jak pomalu jednáš a rychle kritizuješ, komu sloužíš a před kým se ponižuješ, pro koho lžeš a nad kým se dokážeš slitovat. To je jen pár jednotlivostí, které tvoří náš obyčejný den a které se skládají v naši identitu. Co s tím? Něco změnit a něco ponechat? Nějaké nové slovíčko zařadit do svého slovníku. Myslíš si, že to má cenu? Nemá. Pán Ježíš říká: „Zbytečně záplatovat“… „Látka se vytrhne a díra v obleku bude ještě větší“ To nemá cenu. Chce to nový oblek. Chce to mladé víno dát do nových měchů. Musí u nás dojít ke znovuzrození. 
Kdo je to mladé víno? On! Ježíš! Pán Ježíš přichází jako „nové víno“ a naleje se do mě, když mu k tomu dám příležitost. Když se vzdám starých věcí a otevřu se pro působení jeho moci.
Ale co, když jsem už znovuzrození prožil? Týká se slovo Pána Ježíše jeho vlastních učedníků? Ano, týká. I oni jdou za Ním. Někteří z dvanácti opustili všechno, třeba rodinnou rybářskou firmu, a přece Ježíš mluví i k nim. K těm, kteří vykročili po Jeho cestě. Kolik je i u nich tělesnosti, touhy po obdivu, nejasného vidění, co Boží království je a co není. Kolik je i u znovuzrozených lidí kompromisů, polovičatosti, lži a přetvářky.
Pán Ježíš nechce židovství reformovat, ani nechce evangelium vtěsnat do starých židovských forem. Chce, aby se v člověku vytvořilo něco nového. Něco, co přináší. Nepřináší jen nové pohledy na život. Přináší přímo ten nový život. Nepřináší nový náhled na Boží milost, přináší samu Boží milost. Nehodlá novelizovat Starý Zákon. Přináší Nový Zákon. Jedná se o nový způsob života. O nový život. Proto nové měchy, nové šaty, nový pohled, nová rozhodnutí, nové začátky, nové nadšení, nové ideály, nové plány, nové představy, nová odhodlání. 
Mladí lidé to mají lehčí, ale Pán Ježíš to požaduje i od starého Nikodéma, kterému hned v první větě, aniž by připustil jakýkoli diskuzní pořad na zajímavá témata z teologie, říká: „Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo znovu, nemůže spatřit království Boží.“ Nikodémovu poznámku: „na to už jsem starý“, Ježíš nekomentuje. Jakoby chtěl říci: „Na tohle člověk nikdy není starý. Tohle rozhodnutí můžeš udělat vždycky.“ 
Doteď byla řeč o obsahu, tj. o evangeliu, které je nesmírně vzácné. Dražší než olej z pravého nardu ze ¼ miliónu. Ale teď přichází řeč na obal, do kterého jej máme zabalit. „Nové víno do nových měchů!“, znamená, že Ježíši není lhostejná ani ta forma, do níž jeho úžasné evangelium chceme dát. Asi nám toto zjištění nebude milé. Protože často říkáme: „Hlavní je obsah“. Hlavní je Ježíš. Jenže dneska čteme o tom, že kvůli staré formě přijde nazmar i vzácný nový obsah. A tady už možná budeme i skřípat zuby. Protože to přece mluví o těch našich starých zvycích a způsobech, jakými praktikujeme svoji zbožnost. Docela konkrétně to říká, že ve starých lavicích nemůžeme prožít „nadzvednutí ze židle“. Při zpívání 20 let starých chval nemůžeme ochutnat „tu píseň novou“. Z 50 let staré kazatelny nemůže zaznít slovo, které naše „uši uslyší“. A staré varhany nevydají zvuk, který „otevře naše srdce“. 
„Ne, tak tohleto nám tu neříkej! Takhle to Ježíš určitě nemyslel! Vždyť jsme na vlastní uši slyšeli kázání o rybolovu na Genezaretském jezeře, jak se starými sítěmi a starou lodí, a starým způsobem, ulovili stejně ryb, tak jako kdysi, když Ježíš byl s nimi a promluvil.“ 

Tak pozor, tady by opravdu mohlo dojít k nedorozumění. Nová forma nezaručí nový obsah. Ježíš sám osobně je tím novým obsahem a bez něj žádná nová kazatelna, nebo nová píseň neotevře srdce a nepřivede ke znovuzrození. Ale Pán Ježíš v dnešním textu nemluví o tom, že by tu nebyl. On říká: „Já tady už jsem. To víno jsem já.“ Já už jsem mezi vámi. Stojím uprostřed učedníků. Ale co vy? Jak vy na to reagujete? Starými písněmi, starými způsoby, starým uctíváním? No to hanba! Nový obsah se musí dát do nových obalů. Je vzácný, jiskrný, živý, měnící se, staré obaly jej nepojmou. Zničí je to, rozloží je to. Váš sbor, vaši zbožnost, vaši církev má přítomnost úplně rozloží. Budete-li mě chtít vtěsnat do stávajících forem vaší zbožnosti, zničí vás to. Právě proto mezi vás nepřichází probuzení, vždyť by vás to roztrhalo na kusy. Vždyť vaše zkostnatělé myšlení by nepřijalo nové lidi, kteří by do vašeho sboru začali proudit. Buďte rádi, že k vám do sboru neposílám lidi v celých zástupech, zabilo by vás to.
Modlíme-li se za probuzení, modleme se nejprve za svá vlastní nová srdce, novou mysl, novou sílu, novou odvahu. Prosme o nové formy, které by byly schopny pojmout nový obsah moci Ducha svatého. Jinak mezi nás vstoupí rozkol. Jinak my sami budeme bojovat se sebou samotnými. Část naší mysli bude probuzení chtít a druhá část se mu bude vzpírat, protože nebude chtít opustit staré způsoby. 
Vím, co bychom chtěli nejraději. Probuzení při zachování starého. Ale to nejde. Dáme-li nové víno do starých měchů, roztrhá je na kusy a zničí se všechno. Nový lidé znechuceně odejdou a starý sbor se rozhádá. Vezme za své obojí. Pán nenalije svůj burčák do ztvrdlých měchů … Naštěstí … Co máme dělat? Nic? To je jedna možná varianta. Anebo?… Potřebujeme srdce masité, šíji poddajnou, mysl pokornou, ochotu nechat se poučit a odvahu ke změně. 
Tento sbor desítky let ovlivňoval verš na čelní stěně. Verš ze všech stran viditelný zněl: „Ježíš Kristus včera i dnes, tentýž na věky.“ Verš byl v pořádku. Ale jeho pochopení špatné. Ten verš nechtěl říct, že Ježíš je konzerva s dlouhou trvanlivostí. Ten verš dodnes říká, že ta „všeliká moc na nebi i na zemi“ se u Ježíše nemění. Že to nové víno, kterým Ježíš je, nestárne. Že „včera, dnes i na věky“ zůstává novým, svěžím a čerstvým. Že Ježíš, je jako stále expandující Boží moc ke spasení, každého jitra nová, která Božím Duchem věje, jak se jí zlíbí, kterou cítíš, ale nevíš, odkud přichází a kam tě zanese. Takový je výklad toho verše. Žel ti, kdo ho mnohokrát četli, mu často rozuměli špatně. Tak, jako, že tady nebudeme nic měnit! Že tak, jak to chodilo s Ježíšem včera, tak to má chodit i dnes a bude chodit i na věky. On zůstává prý beze změny. Zakonzervován. A to není pravda. Ježíš zůstává stejný ve své proměnlivosti a moci. Vždy větší než jsme ji do této chvíle poznali. Zůstává šumivým, expanzivním vínem, vždy znovu šokujícím ve svých božských proměnách, které ty staré formy nejsou schopny podržet.
Verš už tady nevisí, ale naše srdce zůstává staré. Tak jako bylo srdce Nikodémovo, které se zeptalo: „Jak se může člověk znovu narodit, když už je starý?“ A přece se i Nikodém změnil. Proč ne i kdokoli z nás? Prosme o nové srdce. Hledejme novou píseň pro naše rty a nové způsoby pro vyjadřování našeho vztahu ke Kristu. Modleme se spolu s Petrem: „"Pane, jsi-li to ty, poruč mi, ať přijdu k tobě po vodách!" A on řekne: "Pojď!" A my budeme moci: „vystoupit z té své lodi, vykročit na vodu a jít k Ježíšovi.“ 
My dospělí a moudří už moc nenatahujeme ruce, už nás nic moc nepřekvapí. Ale Pán Ježíš naznačuje: „Vy jste už tak moudří, že víte jak je to s Pánem Bohem, vy už dokonce Pánu Bohu předepisujete, jak má jednat, vy už máte principy, podle kterých všechno pojmenujete“. Kdo však zůstane maličkým, všimne si, že Bůh jedná, jak on chce. Jen maličký pochopí, že svobodné Boží jednání je moudřejší než takové, jaké bychom Pánu Bohu předepsali my, a natáhne po takovém Bohu ruce. Takový maličký není prostoduchý, ale je to člověk připravený na Boží překvapení. Bůh se přece nemůže vejít do té mé, byť svaté ohrádky víry.


Problém moudrých Ježíšovy doby byl ten, že Pána Boha a zbožný život uzavřeli do předpisů, kterých bylo více než 600. Ty předpisy, dogmata, věrouka, to byla taková ohrádka bezpečí božího přijetí, aspoň si to mysleli. Dodržíš = Bůh bude milovat. Jenže ta moudrost byla tak důkladná, že už nebylo skulinky pro to největší Boží překvapení, pro Mesiáše. Pro šumové víno plné moci a síly.
Někdy jsme zřejmě takoví duchovní autisté, uzavřít se do svého vymezeného světa víry, popsat co nejpečlivěji vše v řádu, a každý ať je pěkně loajální a neopováží se narušit zavedené a naučené pořádky. Nezapomněli jsme ale být maličkými, kteří natahují ruce, aby opustili dobré pro ještě lepší? To skutečně netoužíme po něčem podobném jako Mojžíš: „Bože dej mi poznat svou slávu, přikryj mne svou dlaní.“ Ježíš nás zve být maličkými v tom, že dostaneme odvahu natáhnout ruce, usilovat o překvapení, že Boží moudrost a především milost, je ještě větší, než jsme doufali. 
Amen
