Novoroční 2004

Introit:  “Vždyť právě když jsem sláb, jsem silný ”
2K 11,24-12,10

Apoštol Pavel zde píše o sobě, jako o člověku, který byl přenesen až do třetího nebe... ”2K 12,4 a uslyšel nevypravitelná slova, jež není člověku dovoleno vyslovit.” 

Jak rádi prožíváme mimořádné okamžiky života. Rádi bychom v novém roce tyto mimořádné okamžiky zažili. Ale ono to velmi často bývá i jinak. Často prožíváme slabosti, pády a prohry. 

Boží Slovo nám říká, jak se vypořádat se zážitky obojího druhu. Těmi mimořádně krásnými i těmi mimořádně špatnými. Zamysleme se nad hodnocením obojích zážitků apoštolem Pavlem.

1. nechlubí se těmi mimořádně krásnými

2. nemalomyslní z těch mimořádně špatných.
1.
Byl přenesen až do třetího nebe... ”2K 12,4 a uslyšel nevypravitelná slova, jež není člověku dovoleno vyslovit.” ale nechlubí se tím. Píše to křesťanům v Korintě jenom proto, že vyzdvihovali kazatele, kteří něco mimořádně duchovního zažili. Ap.Pavel se jim v porovnání s těmi tzv.”veleapoštoly” zdá ubohoučký, bez duchovních zážitků, bez cti a slávy. A tak Pavla vyprovokovalo tento postoj k tomu, aby jim také napsal to co prožil s Bohem. Ale říká, že se tím nebude a nechce chlubit. A má-li se chlubit, pochlubí se raději svou slabostí. To je zvláštní postoj křesťana, že? Proč to píše? Proč to dělá? Proč takto jedná? Protože se chce menšit, aby Kristus, který je Jeho Pánem mohl růst. Aby Duch Svatý se mohl v jeho životě rozmáhat. A to je možné jenom tehdy, kdy se pýcha ap.Pavla bude menšit, kdy sláva Pavla jako apoštola bude hasnout, kdy se bude menšit a uprostraňovat ve svém životě Krista. Jak se to dělá? Že se bude ptát na Jeho vůli, že Boží vůli přijme a že Boží vůli bude činit. V tomto postoji a s tímto jednáním se pak děje to, co je tělu nemožné, totiž to, co ap.Pavel vyznal: “Vždyť právě když jsem sláb, jsem silný.” 

Tuto větu vám neřekne žádný mocný tohoto světa. Žádný politik, předseda vlády, president. Tuto větu nikdy a nikde neřekl žádný slavný vojevůdce a dobyvatel. Tu řekne jen ten, kdo nežije ze síly vlastní, ale z moci Ducha Svatého s pohledem upřeným na Ježíše, který vede jeho víru od počátku až do konce. A řekne ji protože zjistil že kdykoli vítězila jeho pýcha, moc Pána Ježíše Krista se v jeho životě zmenšovala a kdykoli se umenšovala jeho pýcha, moc Pána Ježíše Krista a plnost Ducha Svatého rostla.

V novém roce máme mít to nejlepší pro Ježíšovu slávu. Nezapomeňme, aby Ježíš mohl v nás růst, my se musíme menšit. Je to nepřímá úměra, která funguje s matematickou přesností. Čím více se budeme povyšovat, tím více Duch Svatý bude uhašován a čím více se budeme menšit, tím více Ježíš bude v nás a skrze nás růst.

2.
Ale je zde jedno úskalí. A sice - malomyslnost. Člověk mdlý duchem, zbabělý, lenivý nebo nerozhodný rád slyší tato slova a považuje se za člověka pokorného a slabého. Ale sebelítost, zbabělost, nerozhodnost a lenivost není pokora. Takový člověk nemůže říci druhou část věty ap.Pavla. Řekne: “jsem sláb”, avšak ap.Pavel pověděl: “Vždyť právě když jsem sláb, jsem silný.” Pavel nechce být sláb. Chce být silný. Nehoví si v bezradnosti, slabosti, nestatečnosti, sebelítosti, malomyslnosti a lenivosti. Je mužem odvahy, rozhodnosti a síly, ale poznává, že k tomu aby byl skutečně silný, musí složit sílu svou vlastní u Pána Ježíše Krista a Jeho nechat bojovat za sebe. 

A tak si v novém roce dejme pozor abychom nebyli pyšně odvážní ani pyšně zbabělí, pyšně rozhodní ani pyšně nerozhodní, pyšně moudří ani pyšně hloupí, pyšně silní ani pyšně slabí, pyšně stateční ani pyšně sebelítostiví. Obojí je pýcha i když se navenek projevuje zcela opačně, vnitřně nás však v obou případech hřeje u srdíčka a posazuje na trůn naše já.

Silný je ap.Pavel tehdy, kdy dobrovolně skloní své zbraně ať odvahy nebo malomyslnosti a řekne svému Pánu: “Pane tu jsem, učiň si ve mně svůj chrám podle tvých představ a tvých plánů. Já Ti do toho nebudu mluvit. Naopak budu spolupracovat při jeho realizaci.”  To není pasivita, to je pokora a udělání prostoru Ježíši jako králi mého života. Takhle to vypadá, když On roste a já se dobrovolně menším. Pak platí: “Vždyť právě když jsem sláb, jsem silný.”

Pan profesor skončil přednášku a jako obvykle se zeptal: “Má někdo nějaké dotazy?”
Jeden student se zeptal: “Pane profesore, v čem je smysl života?” Někdo z těch, kteří se už chystali odejít se zasmál. Profesor se na studenta dlouze zadíval, aby poznal, jestli svou otázku myslí vážně. Bylo to tak.

“Odpovím Vám!” Zvolal.

A pak vytáhl z kapsy u kalhot peněženku. Třída zbystřila. Z peněženky vyndal kulaté zrcátko, ne větší než kovová dvacetikoruna. Pak řekl: 

“Za války jsem byl malý kluk. Jednou jsem na ulici uviděl rozbité zrcátko. Schoval jsem si z něj ten největší kousek. To je on. Začal jsem si s ním hrát a učarovalo mě, že můžu zamířit paprsek světla do tmavých koutů a děr, kam se slunce nikdy nedostane. To zrcátko jsem si nechal. Když jsem vyrostl, zjistil jsem, že to není jen dětská hra se zrcátkem, ale smysl mého života. Uvědomil jsem si, že i já jsem úlomkem zrcadla, které jako celek sotva postihnu. Ale s tím, co mám, můžu poslat světlo - tedy pravdu, porozumění, poznání, dobro a lásku do temných koutů tohoto světa a můžu něco v někom rozzářit. A možná to uvidí i jiní lidé a začnou dělat totéž. V tom je pro mě smysl života.”
Co nás čeká v roce 2004? Rozdávání lásky, něhy, porozumění a odpuštění. Předávání pokoje a slov o Božím království. Řeknete: “Na to máme kazatele!” Ó ne! To nikdy nebyl jen úkol některých lidí. Nýbrž to byla radost každého znovuzrozeného křesťana. Říkám “radost”, protože “nemohli mlčet” ti, kteří pochopili a uvěřili zvěsti evangelia. Pán Ježíš po nás nechce víc, než svědectví. Nemáme být kazateli a znalci Písma, učiteli a vykladači Bible. Jen svědky toho, co Bůh v Kristu učinil pro tento svět a kým se Ježíš stal pro náš život. Plni radostné zvěsti evangelia. Plni vůně spásy. Plni štěstí z vykoupení.

I v roce 2004 můžeme obohatit druhé, posvítit do některých temných koutů naší planety a lidského srdce. Nechce se od nás přece příliš. V Písmu čteme o jednom jediném, co se od nás jako od správců Božích tajemství čeká: “1K 4,1-2 Proto ať nás všichni pokládají za služebníky Kristovy a správce Božích tajemství. Od správců se nežádá nic jiného, než aby byl každý shledán věrným.” 

A tak se modleme o to usilovněji: “posvěť se jméno Tvé, přijď království Tvé, buď vůle Tvá. Chléb náš dej nám dnes a odpusť nám naše viny. Neuvoď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého.”
A jestliže podle slov této modlitby budeme z Boží síly a pro Boží vyslyšení žít, stane se i v příštím roce to, co je zaslíbeno v 8.kap ep. Římanům těm, kteří Boha milují:

“Je-li Bůh s námi, kdo proti nám?Ř 8,32 On neušetřil svého vlastního Syna, ale za nás za všecky jej vydal; jak by nám spolu s ním nedaroval všecko? Ř 8,33 Kdo vznese žalobu proti vyvoleným Božím? Vždyť Bůh ospravedlňuje! Ř 8,34 Kdo je odsoudí? Vždyť Kristus Ježíš, který zemřel a který byl vzkříšen, je na pravici Boží a přimlouvá se za nás! Ř 8,35 Kdo nás odloučí od lásky Kristovy? Snad soužení nebo úzkost, pronásledování nebo hlad, bída, nebezpečí nebo meč? Ř 8,36 Jak je psáno: "Denně jsme pro tebe vydáváni na smrt, jsme jako ovce určené na porážku." Ř 8,37 Ale v tom ve všem slavně vítězíme mocí toho, který si nás zamiloval. Ř 8,38 Jsem jist, že ani smrt ani život, ani andělé ani mocnosti, ani přítomnost ani budoucnost, ani žádná moc, Ř 8,39 ani výšiny ani hlubiny, ani co jiného v celém tvorstvu nedokáže nás odloučit od lásky Boží, která je v Kristu Ježíši, našem Pánu. 
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