Novoroční verš 2006

Iz 45,3 “Dám tobě poklady skryté a klenoty schované, abys poznal, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem.”

Je to zaslíbení pohanskému králi Kýrovi, přesněji řečeno Kýrovi II. Kýros II, neboli Starší, či /Veliký/ vládl od r. 558 a zemřel 529 př.n.l. Byl to perský král. Zakladatel perské říše. Jeho jméno znamená “PASTÝŘ”. Povstal proti Médům, dobyl a připojil médskou říši ( 553-550 ). Reformou armády získal vojenskou převahu a zahájil výboje. Roku 546 porazil Lýdii a připojil Malou Asii s řeckými městy. Roku 538 dobyl Babylónii, a aby získal podporu k útoku na Egypt, propustil Židy z babylónského vězení.Připojil východní Írán.Padl při vojenské výpravě na východ.

Ještě v rozpětí jediného roku 539 vydává Kýros edikt, ve kterém přikazuje obnovit jeruzalémský chrám a znovu v něm obnovit bohoslužbu. Od vydání tohoto ediktu začíná postupná nenápadná, ale vytrvalá reemigrace starozákonních Izraelců, především do Jeruzaléma. 

Vylosovaný verš oslovuje Kýra jako Hospodinem povolaného - tedy pomazaného, odděleného. Z pohledu novozákonního jde pak už jasně o prorocké slovo o příchodu Mesiáše. Když Pán Ježíš Kristus o sobě řekl, “Já jsem ten dobrý pastýř”, znělo to v aramejštině, nebo hebrejštině: “Já jsem ten dobrý Kýros”. U já už vidím, jak učedníci roztáčejí svitky proroka Izaijáše a chtějí si připomenout, co se o tom dobrém Kýrovi píše. A žasnou nad tím, že jde o pohanského krále, kterého Hospodin použil k vysvobození svého lidu ze zajetí. Pomalu začínají chápat, jak výstižně pasuje to, co konal starověký Kýros v perské říši na to, co s člověkem vykonal Boží Syn - Ježíš Kristus. Izajáš tehdy napsal slova Hospodinova 45:1-4:  “Toto praví Hospodin o svém pomazaném, o Kýrovi: "Já jsem ho uchopil za pravici, pošlapu před ním pronárody, rozvážu opasky na bedrech králů, zotevírám před ním vrata, brány už nebudou zavírány. 2  Já půjdu před tebou, vyrovnám nerovnosti, rozrazím bronzová vrata, železné závory zlomím. 3  Tobě dám poklady v temnotě skryté i sklady nejtajnější a poznáš, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem, Bůh Izraele. 4  Kvůli svému služebníku Jákobovi, kvůli Izraeli, vyvolenci svému, jsem tě zavolal tvým jménem; dal jsem ti čestné jméno...”

Novoročním heslem našeho sboru je verš třetí: “Tobě dám poklady v temnotě skryté i sklady nejtajnější a poznáš, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem”. Tobě, tedy ne “tobě vinohradský sbore”, ale tobě pohanský králi Kýre a v prorockém průhledu: “tobě můj Synu, Ježíši” - “Tobě dám poklady v temnotě skryté i sklady nejtajnější a poznáš, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem” 

Co se tehdy ve starověku vlastně dělo? Izrael byl deportován do Babylona. Zajatý, podrobený, zbavený své identity. K moci se během babylonského zajetí dostávají Peršané. Jde o jiný druh vlády. Zásadně jiný. Svobodnější. Izrael jásá. V tom jásotu trochu zaniká, že vlastně přešli z jedné nadvlády pod druhou. Vysvobození z babylonského zajetí znamená - řečeno hodně škodolibě - že jenom padli i s tím svým Babylonem do rukou Peršanům. Přesto však byl rozdíl obrovský. 

Perská říše byla sice orientální despocie a stala se světovou říší pomocí armády. Ovšem byla to despocie velmi pozoruhodná a v některých ohledech daleko slušnější a civilizovanější než třeba slavná athénská demokracie. Je tam takový zvláštní paradox: byla to despocie, která vyznávala, že nejlepší vláda je ta, která se pokud možno s ničím nevnucuje. Například: nedělali si problém s nějakými zákony o státním jazyku. U perského dvora se mluvilo starou perštinou, ale do maloasijských měst se docela samozřejmě korespondovalo řecky, protože to byla původně řecká města; v Babyloně po nich zůstali pro jistotu až trojjazyčné nápisy; v Palestině a Egyptě sloužila jako úřední řeč aramejština, protože ta se tam v mezinárodním styku používala už předtím. 

Říše byla rozdělena na větší celky - satrapie - a v každé satrapii stál v čele perský úředník s půvabným titulem satrapa. Ale tím perský vliv víceméně končil. Každý satrapa měl povinnost dbát na dodržování právního řádu, který je v dané oblasti zvykem. Tzn. že v Babyloně se mohlo žít víceméně podle babylonských zákonů, v Egyptě podle egyptských obyčejů, židé měli možnost žít podle svých přikázání. 

A s tím souviselo velmi úzce i náboženství. Perští vládcové byli zřejmě zoroastristi. Zarathustra byl přibližně Kýrův současník. Zarathustra provedl velkou redukci tradičního perského náboženství, redukci, která zřejmě byla židům velice sympatická. Je to redukce na dualismus, který má velice silný etický náboj; boj mezi dobrem a zlem a odpovědnost každého člověka za to, na kterou stranu se přidá. Toto náboženství zřejmě mělo svůj ohlas, ale Kýros a jiní perští vládcové je sami nevnucovali, naopak často vystupují jako ochránci místních bohů ačkoli se v okolním světě té doby tradičně vždycky chápalo vítězství současně jako vítězství vlastních bohů nad bohy těch poražených. U Peršanů tato myšlenka chybí. 

Perské reformy za krále Kýra byly tak pozoruhodné a pokrokové, že sám Kýros například dobyl Babylon tak, že mu město samo otevřelo brány a přivítali ho jako osvoboditele od vlastního krále. Příznačné je, že ho ve městě stejně nadšeně vítají jak Mardukovi kněží tak i deportovaní židé, tedy skupiny navzájem protikladné. Důležité bylo, že i Kýrovi nástupci pokračovali ve stejném způsobu vlády. A kupodivu se jim ta vlídná decentralizace vyplatila. 

Kýros je srovnatelný s císařem Josefem II, který zrušil nevolnictví, nebo nedávné paměti Gorbačovem, který svými nečekanými reformami defacto rozpustil východní blok komunistických zemí. Pro obyčejné lidi to pokaždé znamenalo příchod do té doby nepoznané svobody. Pro židy to tehdy znamenalo, že se mohou vrátit do své země a žít podle libosti takřka po svém - ale nemohou obnovit davidovské království. Kýros a jeho nástupci jim ostatní možnosti nechali otevřené.  A Židé cítili, že Kýros jako Boží nástroj, je v jistém smyslu přímý nástupce Davidův. 

A nejen Kýros. V novozákonním průhledu je Kýros předobrazem především Ježíše Krista z rodu Davidova. Je to Syn Boží, Syn Davidův a Syn člověka. Je to On, který i dnes podle starověkého proroctví Izaijášova: “rozvazuje opasky na bedrech králů” . To znamená, že mluví to jejich jednání a uvolňuje jim ruce, aby vládli spravedlivě, jestliže hledají Jeho království na prvním místě. Je to Pán Ježíš Kristus, kterému člověk:  “zotevírá vrata svého srdce, jehož brány nitra už nebudou zavírány”, přesně podle čteného proroctví. Protože dobyl srdce lidské ne mocí a silou, ale sebeobětí a láskou. Proto takovému vládci tak jako kdysi babyloňané, otevře člověk své nitro a  “vydá poklady v temnotě skryté i sklady nejtajnější”. Tak vlastně podle proroctví “vyrovná nerovnosti, rozrazí bronzová vrata”, která žádná lidská moc otevřít nedokáže, “železné závory lidské pýchy zlomí”. 
Láskou, pokorou, obětí a sebezmařením otevřel Pán Ježíš Kristus cestu k lidskému srdci. K pokladům nejskrytějším, ke skladům nejtajnějším. Jde o nový způsob vlády. O reformy netušené a do té doby nepoznané. Pro Ježíše člověk dokáže Bohu povědět přesně tu pravdu, kterou se bojí přiznat i sám sobě. Pro Ježíše člověk třeba začne i měnit své jednání a názory. Největších změn svého vlastního nitra, jakých byli lidé schopni, docilovali pro Ježíše a kvůli Ježíši. Jeho království není z tohoto světa. Způsob Jeho vlády je přijatelný. Ne mocí a silou, ale Duchem Božím. On opravdu vyrovnal nerovnosti, zlomil železné závory, rozvázal opasky a stanul před poklady v nejtajnějším nitru skrytými a sklady nejtajnějšími. Ne proto, aby se jich zmocnil, ale proto, aby tyto brány člověk před Bohem už nikdy nezavřel.

Dostali jsme letos proroctví, které se bezezbytku vyplnilo: “Dám tobě poklady skryté a klenoty schované, abys poznal, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem.” Patří králi Kýrovi. První půlka však daleko více Pánu Ježíši Kristu: “Dám tobě poklady skryté a klenoty schované”. 

Co máme s tímto veršem dělat? Vzít ho vážně. Vydat Mu své “poklady v temnotě skryté i sklady nejtajnější” Podle tohoto slova mu stejně patří. Má na ně právo, i když se jich nedožaduje silou. Máme vědět, že skutečně šťastný život člověk žije jen tehdy, má-li své sklady před Bohem otevřené. Své karty vyložené na stůl. Své poklady odkryté. Ježíše Krista vpuštěného až do samého řídícího centra svého života. Do pilotní kabiny svého letounu.

Při takovém životním stylu ... pokud žijeme tímto způsobem ... se pak slovo o králi Kýrovi a vládě Ježíše Krista může částečně týkat i nás. Vždyť i my máme svá drobná panství. Království a královstvíčka. Říkáme jim: “DOMA”. Vládneme v nich a rozhodujeme sice možná jen o malých věcech, ale často s konečnou platností. Jak doma vládneme? Jako despotický Herodes, nebo jako osvícený pastýř Kýros? Jako ten dobrý PATÝŘ Ježíš? 

Tam, kde po příkladu Krista přinášíme sami sebe v oběť Bohu milou, tam se i nám otevírají poklady skryté a sklady nejtajnější. Neboť silnější zbraní, co otevírá lidská srdce, není moc, ale obětující se láska.


Amen

