Novoroční heslo pro rok 2010
Novoroční heslo: Jer 24,7 ;  Text: Jer 24:1-8

Milé sestry a milí bratři,

přesné znění novoročního hesla sboru tak, jak jsme si ho letos vylosovali, je problém. Máme pro náš sbor heslo z Jeremiáše 24,7 podle kralického překladu, který žel zmíněný verš překládá špatně. Vylosovaný verš, podle kralických, je přeložen jako podmínka, ale v současných překladech i v hebrejském originále tato podmínka není. Heslo na rok 2010 je pro nás moc důležité a potřebujeme vědět, jak mu rozumět. Zda pro nás platí „pod podmínkou“ že se k Bohu obrátíme a nebo to není podmíněno naším chováním. Zda Pán nám vzkazuje, že budeme jeho lidem, jen tehdy pokud se k němu obrátíme celým svým srdcem, jak přeložili kraličtí, a nebo se k němu obrátíme celým srdcem proto, že jeho lidem už jsme, proto, že si nás už vybral, jak ve skutečnosti říká Jeremiáš izraelskému lidu.
Vylosovaný verš je z biblického oddílu proroka Jeremiáše, který popisuje okamžik, kdy Pán Bůh chce svému lidu něco povědět. Něco moc důležitého. Používá k tomu svého proroka Jeremiáše a názornou pomůcku. Říká: „Jeremiáši vezmi si 2 koše fíků. V jednom ať jsou velmi dobré a ve druhé velmi zkažené. Jedny budou představovat lid, který byl násilím odvlečen do Babylona a druhé lid, který zůstal v polorozbořeném Jeruzalémě. Jedni jsou jako koš výborných fíků a druzí jako koš špatných fíků. A aby nebylo pochybností, musíš Jeremiáši dát do košů fíky nejen trochu dobré, ale výjimečně dobré a do druhého nejen trochu špatné, ale tak nechutně špatné, že se opravdu jíst nedají.“
Jeremiáš to udělá, všichni čekají, že věrní vytrvalci, kteří zůstali v Jeruzalémě a okolí jsou ty dobré fíky, kteří dostanou za svoji odvahu, vytrvalost, věrnost od Hospodina odměnu, a ti zkažení že jsou ti, kteří zapřeli svoji vlast, identitu, názory, víru, tradici. Ale ono je to obráceně. Jako dobré fíky, velmi dobré, vynikající a se skvělou chutí jsou ti odvlečení do Babylona. Judští přesídlenci. Zrovna na ně Hospodin obrátí svůj zrak. Oni budou zvláštním vlastnictvím Boha Hospodina. Všechno je jinak, než by si člověk myslel. To je nějaká spravedlnost? Jak je to možné? To snad NE !!! 
Tady by si člověk zoufal. Jak to? A proč vůbec rozdělovat na dobré a špatné, když za to člověk nemůže. Vždyť Babylonští vojáci odvlekli do zajetí, koho chtěli. Lidé si ve válce nemohli vybírat. Nemohli ovlivnit běsnění babylonských vojáků. Jedni si nezasloužili zůstat ani druzí, být odvlečeni jako zajatci do cizí země. Toto rozhodnutí přece nebylo v moci ani jedněch, ani druhých. Jaká tedy spravedlnost? Jak tedy Hospodin může teď jedny „vybudovat“ a druhé „zbořit“? Nelíbí se nám to, a přece je to právě to, co jediné nám v novém roce 2010 může pomoci všechny nové okolnosti dobře zvládnout. Totiž to, že se přestaneme hádat o to, co je spravedlivé a co není a že připustíme fakt, že Hospodin „může cokoli“. Že je to na Něm. Jeho vůle, Jeho právo. Jeho rozhodnutí. Jeho moc i vláda. Jeho spravedlnost. Jeho království. Jeho slovo. Jeho vůle. A my s Ním na tom, co přijde, chceme spolupracovat. Ne bojkotovat. Ne zabalit.
Dva koše plné fíků, které Jeremiáš lidu předložil. Nad jedněmi se zvedal žaludek a nad druhými se sbíhaly sliny. Koše, jako obraz Boží vůle. Jedni vybráni, druzí zanecháni. 
Ten náš novoroční verš patří do koše těch, kteří byli vybráni. A to je paráda. Jsme bratři a sestry, mezi těmi, kteří byli Hospodinem vybráni ke spáse. A není zde žádná podmínka, jak překládají kraličtí. Žádná podmínka o tom, že se to stane teprve až tehdy, když se k Bohu obrátíme celým srdcem. Hebrejský i ekumenický text překládá: „Dám jim srdce, aby mě poznali, že já jsem Hospodin. Budou mým lidem a já jim budu Bohem, neboť se ke mně navrátí celým srdcem.“ Novoroční heslo není o podmínce pro návrat, ale o návratu k němuž bude patřit skutečnost, že se k Bohu obrátíme celým srdcem. Už se na to těším.
On si nás vybral. Pro své svrchované rozhodnutí a na přímluvu a pro oběť svého Syna. Patříme do koše vynikajících fíků. Fíků, nad nimiž se člověku seběhnou sliny ze všech chuťových pohárků, které v puse má. Vynikající fíky a pozvání všem daleko široko, aby se přišli podívat a ochutnali. A to všechno Bůh udělal kvůli svému Synu. Kvůli Ježíši. Kvůli svému zaslíbení, svému rozhodnutí, své milosti, svému jménu. 

Slovo z Jeremiáše bylo vybráno pro náš sbor. Slovo o tom, jak to chutná, když jste Božím lidem a Hospodin když je vaším Bohem. Že pak i uprostřed různého zajetí, exilu, v cizí zemi mezi cizí kulturou, přesídleni, vykořeněni, zkoušeni mnoha trápeními, s pláčem a slzami, bolestí v srdci, v nemocech, úzkostech, obavách a já nevím v čem všem ještě, se na nás usmívá tam nahoře štěstí. Že Bůh je s námi. Co by nám bylo platné, kdybychom sice zůstali v pravé víře, na pravém místě, na posvěceném území s pravými duchovními vůdci, se zbytky chrámu a věroučných knih, ale Hospodin by s námi nepočítal? Vždyť člověka nezachrání pravověrnost, ale Boží vyvolení a Boží zaslíbení. Boží usměvavá tvář, Boží otevřená náruč. A třebas i v cizí zemi a bez prostředků, bez chrámů, oltáře, obětí, svatosti, s existenčním minimem, daleko od svých, daleko od domova. Jde o to jedno jediné: „Zda sis mě Bože vyvolil. Zda se mnou Bože můj počítáš.“ Jde o to, zda mě, Pane, miluješ, zda pro mě máš, Pane, naději do budoucnosti. Zda na mě hledí tvé oko. Zda se na mě usmívá tvá tvář, zda se nade mnou rozjasňuje tvůj obličej. Zda s mojí rodinou a s mým sborem bratrů a sester, Bože, počítáš. Zda nás přivedeš zpět na své místo, zda znovu vybuduješ, co je zbořeno a nedáš to znovu zbořit, zda to znovu zasadíš a už nevykořeníš. Zda nám Ty sám, Bože, dáš srdce, které Tě pozná. Které pozná, že jsi Hospodin a my tak budeme tvým lidem a ty naším Bohem, neboť způsobíš, že se k Tobě navrátíme celým svým srdcem.
Nebo snad chce někdo říci, že se k Bohu dokáže navrátit sám od sebe? Že snad stačí přidat víc úsilí ve víře, lásce a naději a všechno bude v pořádku? Že stačí přitlačit a mít pevnější vůli, disciplinu, silnější vůdce, utužit morálku a zas budeme křesťansky vzkvétat? Ano, tak si to někteří myslí. Ale tak mi tedy řekněte, proč to nefunguje? Proč kazatelé křesťanské morálky se o to snaží už 20 let a ono je to stále horší! Že by se snažili málo? Ne. Důvodem není, že se snaží málo. Přidat na morálce a na lásce nestačí. Jen jednoho je potřebí. Najít se v Boží otevřené náruči, je-li pro mě otevřena. Není-li, pak si nenalhávat to, co není. Ale, je-li otevřena, pak je třeba se v ní najít. Pak je třeba žít z víry. Milovat druhé, jelikož jsme sami milováni Bohem. Dávat z toho, co sami dostáváme od Boha. A žít tak život z překypující Boží milosti. V Kristu se nám dostala milost za milostí. Ta překypující Boží dobrota. Kdo ji pozná a pro koho platí, ten má z čeho dávat, ten má pro co žít, ten má hojnost víry, lásky i naděje. Je jako pramen, který má dostatek vody, protože je napájen živou vodou z hloubi země. 
Ale co když patříme do toho druhého Jeremiášova koše? Do koše odporně nechutných fíků? Co když s námi Bůh žádné plány nemá? Co když nás nezachrání ani naše členství v církvi, ani naše scházení se na pravém místě, ani zakonzervování liturgických obřadů kvůli dětem? Co když jsme jako ti, kteří v Jeruzalémě, tehdy za dnů proroka Jeremiáše, zůstali a považovali se za borce s kterými má Hospodin své plány. Ale neměl. Co když patřím k nim?
Radím každému osobně: Zeptej se na to svého milujícího Pána sám. Ptej se svého Pána, ve kterém jsi koši. A co se týče našeho sboru, jako celku, věřím heslu, které jsme pro letošní rok dostali. Heslu pro rok 2010, které říká: „Bůh s námi má plány“ A jsou to plány dobré. Plány ve kterých On bude s námi a my s ním. 
Pane, díky a pomoz nám spolupracovat s tebou při tvých plánech s námi.   
Amen
