Novoroční heslo 2011
1J2:12 Píšu vám, děti, že jsou vám odpuštěny hříchy pro jeho jméno.
Zkusme si na chvíli představit, že je to obchodní sdělení. Místo slova „děti“ si dejme slovo „naši klienti“ a místo slova „hříchy“ dosaďme slovo „dluhy“. Hřích je přece takový dluh. „Píšu vám, naši klienti, že jsou vám odpuštěny dluhy pro jeho jméno“. 
Asi nás to překvapí, budeme nedůvěřiví, budeme chtít vědět, zda se nejedná o vtip, budeme chtít vědět, co za tím vězí a kolik nás to v důsledku bude stát. Budeme chtít znát to „jeho jméno“ pro které se to stalo
Nebo si zkusme představit, že je to sdělení ředitele školy. Místo slova „děti“ si dosaďme slovo „propadající a napomínaní“. Hřích je přece takové propadnutí. Pak to bude znít: „Píšu vám, propadající a napomínaní“, že jsou vám odpuštěny tresty, pro jeho jméno“. 

Slovo „hřích“ jsme nahradili slovem „trest“. Neudělali jsme chybu, když jsme hned napsali „tresty“? Vždyť je v Písmu o odpouštění hříchů, dluhů a vin, ale o trestech ani zmínka. Neudělali, protože, kde není hřích, není ani trest. A kde je hřích, je i trest. 

Takže po radosti, která propadající a napomínané děti zachvátí, budou také chtít znát jméno, díky kterému se to stalo. Podobně velekněží a zákoníci chtěli znát jméno, skrze které slepec prohlédl a chromý byl uzdraven. 

A nebo si zkusme představit sdělení zdravotní pojišťovny. Místo slova „hříchy“ dejme slovo „nemoci“. Hřích je přece takovou nemocí. „Píšu vám pojištěnci, že jsou uzdraveny vaše nemoci pro jeho jméno.“ 
Asi hned začneme zkoumat, zda je to pravda. Bude chtít vidět naše současné snímky, výsledky odběrů, a když se o tom přesvědčíme, budeme chtít stejně, jako ti předchozí, znát jméno toho, díky němuž se to stalo.
Hřích je ale závažnější než dluh. Je problematičtější než propadnutí a je těžší než nemoc. Hřích přivozuje smrt věčnou. Trestem za hřích je totiž smrt naší duše, jak praví Bible. Ovšem slova: „věčnost“, „duše“ a „smrt, jako trest za hřích“ jsou termíny přesahující náš obzor i naše schopnosti ohmatat si je nebo odsedět v kriminále. A přesto existují. Ne všechno, co vidíme, existuje doopravdy a ne všechno, co nevidíme, doopravdy neexistuje. 

Postupujeme-li do dalších ročníků našeho života bez napomínání, bez dluhů a bez nemocí, je to osvobozující. Nový začátek ne tam, kde mě neznají a nevědí, co jsem zač, ale nový začátek se smáznutým dluhem tam, kde mě znají a kde znám já je. Nic krásnějšího v životě na toto není. I to malé dítě ví, že když se maminka zlobí, bude ouvej, ale když zapomene na to, co bylo, a zase se usmívá, rozzáří se vše kolem, i kdyby byla černočerná noc. 
V našem dospělém světě je to trochu složitější, ale ne více než „trochu“. Stejné principy, i když v komplikovanějších vztazích a v poněkud delších časových rozestupech. Ne všechno se zahojí ze dne na den, ne všechno se dá spravit omluvou a ne všechno je hned námi lidmi odpuštěno. A přece funguje stejný princip, jako u dětí, byť v delších časových horizontech. Proto, to oslovení „děti“. Vždyť z Božího pohledu jsou naše časy pořád jen krátké úseky Božích hodin a naše myšlení je myšlení dětí. 

I my potřebujeme odpuštění, smáznutí dluhu, napravení vin, povzbuzení, uzdravení, vlídné slovo, posílení. Potřebujeme slyšet něco pěkného, nejen pořád to, že tisíce lidí dávají výpověď a že se autem naboural ten a onen a kolik je mrtvých, kdo co vyloupil a kdo si za to jde sednout. Žádné roztomilé zvířátko ze ZOO nemůže spravit to, co před tím bylo vypuštěno z úst nebo napsáno do novin. Proto je dobré neposlouchat ty, kteří vám chtějí ublížit svými slovy a říkají tomu „právo na informace“ a naopak se zajímat o to „jméno“ pro které jsou hříchy, dluhy, viny odpuštěny a nemoci uzdraveny. 
Netřeba zde to jméno vyslovit. Vždy se v tomto chromáždění mluví o tom stejném jménu. Míváme monotematická setkání, monotematická kázání a monotematické přemýšlení. Jako ty děti v besídce. Je to špatně? Život má prý být pestrý. Jedno stejné jídlo, byť kdysi dobré, už po 150té nechutná. Ale u verše, který učedník Jan napsal, platí, že „není pod nebem žádné jiné jméno, pro které by mohl být člověk spasen“. Jen to známé jméno, pro které jsou vám hříchy odpuštěny.
Je jen jeden a nenašel se nikdo jiný, v němž by bylo spásy. No copak byste chtěli jít na kříž za někoho jiného. Ani za sebe ne, natož za druhé. A tak by člověk „prstíčkem hrabal“, aby našel dalšího blázna. A nenašel by. Protože v očích lidí je to bláznovství Boží, jak píše ap. Pavel. Řekové hledali moudrost a Židé zázračná znamení a my hledáme obojí, ale ten poslaný do Boha je jak pro ně, tak pro nás, bláznovství. 
Co nám novoroční heslo říká? Že je jen jedno jméno, které máš hledat, jedna cesta ke spáse a jedna víra skrze které je odpuštění vin. „Drž se vyznání svého“. Před Bohem všichni zajisté zhřešili a jsou daleko od slávy Boží. Já, ty, každý. Každý to však neřeší. Dá se s tím tady na zemi žít? Ano dá, ale jen na zemi. Někomu to stačí, jinému ne. Mně ne. A tobě? 
Výklady u tohoto verše říkají, že ap. Jan rozlišuje různé stupně duchovní vyspělosti, proto v následujících verších oslovuje ještě „otce“ a též „mládence“ a každé skupině věřících prý vyřizuje něco jiného. Byla by to dobrá teorie, kdyby to ovšem v dalších verších, kde to opakuje v minulém čase, nepopletl. Nejprve napsal dětem ve víře: „píšu vám o odpuštění hříchů“ (to prý děti potřebují slyšet) a otcům ve víře znovu obrací zrak k Otci nebeskému, který je od počátku (to prý starší věřící potřebují slyšet) a mládencům, že jsou silní a zvítězili nad Zlým. Jenže v dalším opakování toho, co psal, píše: „Psal jsem vám děti, že jste poznali Otce“ a o hříších už ani slovo. Proto této teorii nevěřím a beru verš tak jednoduše, jak je napsán: „Píšu vám děti, že jsou vám odpuštěny hříchy pro jeho jméno“. Víra není složitá. Složitost z ní udělali lidé. Bůh nám lidem zjednodušil svoji přítomnost na člověka nám podobného, který přebýval mezi námi, byl na světě, i když ze světa nebyl. A tohoto člověka může pochopit každý. Dítě, mládež, otcové a matky i starci. I ty i já. Jeho jméno máš zapsané v srdci.
 Amen
