Novoroční slovo Agúrovo

Přísloví 30:1-3+7-9 (ekumenický překlad)

Bratři a sestry, Agúr, syn Jákeův o sobě tvrdí: Já jsem nejtupější z mužů a lidskou rozumnost nemám. Moudrosti jsem se neučil ani jsem si neosvojil poznání Svatého. A přece jeho výběr dvou věcí, kterých by se rád dočkal od Hospodina dřív, než umře, je prostě geniální. Svým nízkým sebehodnocením tedy dává najevo nejspíše svou pokoru nežli nedostatek moudrosti. Asi mu byli odporní ti, kdo si chtěli dodat váhy tak, že svá slova připisovali Šalamounovi či jinému proslulému mudrcovi, a nebo se pyšnili pobytem v nějaké prorocké škole. Agúr se na rozdíl od nich odvážil nést poklad Slova moudrosti v nádobě „hliněné“, aby adresáti pochopili, že to, co jim vyřizuje, nemá ze sebe. Možná vědomě riskoval, že si onen Itíel a Ukal, jimž svá slova adresuje, pomyslí: „Když jseš blbej, tak proč nás otravuješ?“ A vypnou pozornost. Ale silnější v něm byla naděje, že ho přece jen vyslechnou a to, co je v jeho řeči osvítí, nebudou považovat za slovo lidské, ale za vybroušený klenot s Boží dílny. Nevím, jak Agúr dopadl u těch prvních adresátů, ale u mne se mu to povedlo. Nikdy mne nezajímalo, proč měl neizraelské jméno, zda byl či nebyl Arab, a jiné zbytečnosti o jeho osobě. A tuhle jeho modlitbu umím od prvního přečtení zpaměti a došlo mi, že není moc vhodnějších textů, jež bych vám měl položit na srdce první den nového roku 2012.
To dvojí, oč tu dávný modlitebník prosí Boha, nejsou duchovní dary, které přetrvají na věčnost. Naopak, jsou to věci denní potřeby. Agúr  je nutně potřebuje pro tento život. Dokud chodí po zemi a dýchá, dokud tu bojuje svůj boj víry. Píše: „O dvě věci tě prosím; neodpírej mi je, dříve než umřu.“ Také my je potřebujeme nyní, za své pozemské lhůty, abychom zacílili své další dny k pravé naději v živém Bohu. Ale ani on, ani my si je nemůžeme vynutit. Můžeme jen pozvednout své prázdné ruce k Bohu a volat: „Bože, který jsi Láska, pro svého Syna nám to neodpírej.“ Z Písma víme, že takovou modlitbu Hospodin rád vyslyší, stejně jako vyslýchá modlitby, abychom uměli nejprve hledat království Boží a Jeho spravedlnost a důvěřovali, že nám vše ostatní bude přidáno.

První prosba zní: Vzdal ode mne šálení a lživé slovo. Slovo šálení znamená klam a slovo „zkáza“ se v hebrejštině píší stejnými souhláskami, jen se jinak vyslovují. Takže hebrejskému čtenáři je už na první pohled patrné, že šálení vede do zkázy. Ve spojení s lživým slovem se jednalo o falešná náboženství. Vždyť v té době se vše točilo kolem uctívání božstev a náboženského kultu. V šálení šlo tehdy o důmyslně propracovanou propagandu cizích bohů, která nabízela člověku ovládnutí nevypočitatelných sil. Tato šálení a lživá slova člověku říkala, že zná prostředky a praktiky, jimiž docílí, že mu božstva plodnosti naplní sýpky obilím, lisy moštem, chlévy dobytkem a dům plodnými ženami se spoustou synů. Stačí si jen vybrat pokaždé správného resortního pánbíčka, zapřáhnout si ho do své káry správným heslem a člověk hned poručí větru, dešti a blahobyt dokáže vyrobit. A s blahobytem se dostaví i štěstí. Ve skutečnosti to však nefungovalo, člověk se nestal pánem nad přírodou. Nedostal z ní, nač si vzpomněl bez hladu, nemoci nebo zármutku. Člověk se ve skutečnosti stal sobcem, který byl přesvědčen, že každý se dá uplatit a všechno se dá koupit. Že vše je jen otázka ceny. Byl tehdy ochoten zaplatit dost, třeba i zmařit život člověka, nebo obětovat dítě. Ale štěstí mu pořád utíkalo. Navíc už nebyl schopen pravého vztahu ani k Bohu, ani k lidem. 
Myslím, že není třeba velké představivosti, abychom se dovtípili, že to naše „dnešní“ šálení a lživé slovo pokračuje na stejné vlně, jen odložilo starý náboženský háv a obléklo jiný. Háv nabídky a poptávky. Nabídka potřebuje, aby jí člověk zbaštil základní poučku, že bude šťasten, když bude mít dokonalé a stále dokonalejší pohodlí, perfektní bydlení, zařízení, oblečení, auto, spojení se světem, když nashromáždí co nejvíce krásných zážitků, když si různými procedurami a preparáty prodlouží mládí, uchová zdraví a zvýší svůj šarm. Pak v něm vždy nová nabídka může vzbuzovat stále nové potřeby, které jsou ve skutečnosti zcela umělé a nesmyslné. A výsledek? Je tu podivný tvor (kdo ví, zda je to ještě „člověk“), honící se za výdělky, či páchající podvody a vyrábějící dluhy. Vše proto, aby mohl nesmyslně utrácet své peníze. Tvor stále neukojený, osamělý a někomu závidící. Drancuje přírodní zdroje a zemi zavaluje odpady, vzduch otravuje exhalacemi, vodu ropou a pracími prostředky. A pořád nechce vidět, že své nároky nemůže stupňovat do nekonečna, protože jsou tu jiní, kteří také chtějí žít. A také, stejně, jako za dnů Agúrových, přestal znát Boha, který je Láska. Přestal znát i sebe jako Boží protějšek a Boží obraz. A přestal znát i lidi jako své bližní. 
Je-li náhodou věřící, má-li vůbec nějaké náboženské představy, pak si vytváří zas jen modlu, jako kdysi. Modlu, která samozřejmě žehná úspěšným, plní přání a ctitelům platí bezproblémovým životem. Šalebná nabídka na konzumní sny, přesněji na jejich plnění na dluh, vyvolala světovou hospodářskou krizi v minulých letech. Této šalebné nabídce a lživým slovům podlehli nejen chudší lidé, kteří celý život sní o tom, že se vyrovnají střednímu stavu, budou mít dům s bazénem, a tím i rodinnou harmonii. Vezli se na ní i politikové, a hlavně jí dali zelenou i bankéři, kteří měli šlápnout na brzdu a říci nesolventním lidem: „Roztahuj se podle toho, jakou máš postel.“ Místo toho se pustili do čachrů se státními garancemi za pochybné úvěry. Do pasti spadli nejen ti, kdo nespláceli hypotéky, ale s nimi i banky, obchodníci, výrobní podniky, živnostníci a spousta lidí na druhém konci světa, která bez vlastní viny přišla o práci. Není mi známo, že by tahle reklama na štěstí na dluh někoho udělala šťastným, ale je zřejmé, že přivedla miliony lidí do zoufalé situace. 
Šálení a lživé slovo jsou velice silné a vynalézavé mocnosti. Člověk sám je většinou prohlédne pozdě, když už je jejich otrokem a má zkaženou polovinu života nebo i celý život. Proto Agúr prosí Hospodina: vzdal ode mne šálení a lživé slovo. Agúr věří, že Hospodin má moc tyto pokušitele držet zpátky a kolem svých věrných udělat kruh, který by nemohli překročit. Že prostě může zařídit, aby se k nim nedostal do takové blízkosti, v níž by byli nebezpeční. Ale Hospodin za nás bojuje dokonaleji, než Agúr prosí. On šálení vzdaluje tak, že nás naplňuje Duchem svatým a pravdou. V Žalmu 119 se píše, že: „přiklání naše srdce ke svým svědectvím, že našim očím dává jiný cíl, než je šalebnost a sám nás učí, jak se na něj dívat.“ Nechává nám zvěstovat své evangelium o své lásce bez hranic, v níž nás předešel, hledal a v níž za nás dal svého jednorozeného Syna. V Něm poznáváme, že plný život rovná se pro někoho tu být, a ne hodně mít.
Druhá prosba na to navazuje: Nedávej mi chudobu (doslova nuzotu) ani bohatství! Opatřuj mne chlebem podle mé potřeby, tak abych přesycen neselhal a neřekl: „Kdo je Hospodin?“ ani abych z chudoby nekradl a nezneuctil jméno svého Boha. Obvykle se bojíme jen krajní nouze, ale po bohatství toužíme. A někteří zase považují bohatství za hřích a skládají slib chudoby. Proč tedy Agúr nejde jednou z těchto cest a chce být ušetřen obou krajností? On totiž ví, že oboje zatemňuje výhled k Bohu a pravdivý pohled na člověka vedle. A že scestí, na které se kvůli nim může člověk dostat, jsou si v podstatě podobná. 
Bohatství dává člověku možnost a moc se vypořádat s mnoha problémy. Bohatý člověk si zaplatí jídlo, i když nastane hlad, ve válce si zaplatí fešácký exil, v nemoci drahou léčbu, může se ochránit před napadením, může uplatit i politiky, aby mu šli na ruku. To vše svádí bohatého člověka, aby si řekl: „Stačím si sám, Boha nepotřebuji, mám jiné jistoty.“ A aby si myslel, že svůj blahobyt si zařídil sám, že za něj nemusí být nikomu vděčný. 
Nouze kupodivu člověka také svádí k tomu, aby si myslel, že je na život sám. On si sice nestačí, ale protože často nemá ani to základní a nikdo mu nic nedaruje, tak je v pokušení si myslet: „Bůh je daleko, nemám zastánce, jsem na světě na všecko sám, a proto je mi všecko dovoleno. Normy jsou pro ty, kdo nebojují o holé přežití.“ A tak bez výčitek svědomí lže, krade, prodává své tělo, nebo se nechá najímat ke zločinnosti. Stačí se podívat do Latinské Ameriky či do Afriky, kde žijí miliony lidí pod úřední hranicí bídy, abychom si potvrdili, že tito nuzní skutečně takto uvažují. 
Zlatá střední cesta, kdy máme chléb podle potřeby, je však zlatá jen tehdy, když spolu s Agúrem víme, že to Bůh nás vším potřebným opatřuje. Pak jsme svobodní, nebojíme se o sebe, necítíme se jako kopací míč, s nímž si pohrávají ti silní a vlivní. Na Agúrově cestě vidíme mnohé nezasloužené Boží dary, které jsou nové každého dne. A pak umíme také být vděční. Vděční za to, čím nás Bůh obdaroval v uplynulém roce 2011 a vděční za to, že i do nového roku 2012 má pro nás připraveno mnoho dobrého. Budeme-li stále vidět Boží péči, nebudeme mít problém vždy vyznávat, že jsme zahrnuti milostí, a nebudeme se za to stydět, neboť Ten, který nás obdarovává, nás má neskonale rád a prokazuje nám tak svou lásku. A proto si spolu s jinými slovy Písma uložme do srdce a často opakujme i modlitbu Agúra. 
Amen
