O víře, dětech a tradici

Z myšlenek MUDr. Jaroslava Kašparů, psychiatra a katolického jáhna

Víra je dar od Boha. Je prostorem, do kterého člověk svobodně vstupuje; prostorem, v němž se vytváří vztah mezi Bohem a člověkem, který člověka obohacuje.

Víra se nedá vnucovat. Dá se jen nabízet, nebo spíše jen k ní zvát. Setkání Boha s člověkem nemůžeme zorganizovat, můžeme pouze vytvořit otevřený prostor, připravit setkání, uvést do Jeho blízkosti.Rodiče mohou tedy vytvořit jenom prostor, do něhož skrze výchovu pozvou své děti, ale nemohou je donutit, aby s nimi po této cestě šly. Záleží na dětech, zda se tomuto prostoru samy otevřou. Znovu zdůrazňuji: víra je dar od Boha. Přijmeme-li ji, je to přijatý dar. Je prostorem, do kterého člověk svobodně vstupuje; prostorem, v němž se vytváří vztah mezi Bohem a člověkem, který člověka obohacuje.

Všichni věřící rodiče berou s sebou na cestu víry, po které jdou, i své děti. Představme si to třeba takto: Půjdou-li rodiče se svými malými dětmi na procházku do přírody, povedou je nejprve za ruku. Jak děti porostou, budou rodičovskou ruku postupně odmítat a budou chtít jít samy. Sice stejným směrem, jako jejich rodiče, ale bez držení. Jednou přijde den, kdy děti ve své touze po poznání okolí odběhnou zcela stranou. Budou sice dál držet směr, kterým jdou rodiče, ale půjdou klikatými cestami. Dokonce se může stát, že rodičům na chvíli zmizí z dohledu.

Podobně i na cestě víry hledají děti svou vlastní pěšinku k Bohu a tak - i když jdou stejným směrem -mohou jít po jiné cestě než jejich rodiče. Možná to u svých vlastních dětí vidíte (já to u svých dětí vidím). Bůh nás vede po bezpečné cestě víry, i když je často klikatá, ale je ověřená a udržovaná, ale naše děti běží po louce, lezou po stráních nebo to vezmou i přes les, což v sobě skrývá i určité riziko, že se mohou ztratit. Rodiče je musí varovat, dát jim na výběr, ale jednoho dne přestávají mít právo nutit je k "cestě po silnici". Ta jim nic neříká, jim se líbí běžet po louce - a já mohu jen sledovat, kterým směrem jdou. Nemělo by nás tedy zneklidňovat, že jdou jinudy, je to jejich vlastní cesta a na té jim musíme nechat svobodu - i s rizikem, že zabloudí, že cestou utrhnou jablko ze zakázaného stromu. Rodiče si často myslí, že když se jim děti ztratily z obzoru, že se ztratily i Bohu, ale to není pravda! Bůh o nich stále ví! A co my víme; takové bloudění může být i v Božím plánu, a On je na jejich životní pouti přivede do situace, která je vrátí zpátky k němu, ale bohatší o osobní zkušenost s jeho láskou. To nemůžeme vědět. Nehledě k tomu, že to, co se nám jeví jako bloudění, může být ve skutečnosti poctivým hledáním. Přes všechny mentální i kulturní rozdíly mezi generacemi je zde tedy naděje, že se jednou děti vrátí na naši cestu, respektive najdou v duchovním životě vlastní cestu k Bohu. Tou nadějí je především Boží láska.

Rozlišujme tedy dvě roviny: pozvání k víře a prostor svobody, to znamená možnost volby, jakou cestou druhý půjde k Bohu.Víra jako živý vztah je ostatně individuální zkušeností každého člověka - a díky Bohu za ni. Poslyšte podobenství. U rybníka sedí rybář, chytá ryby a na háček navléká kousek jablečného závinu. Vidí to jiný rybář a s úsměškem se ho ptá, jestli si myslí, že na štrúdl chytí rybu. Ten mu odpoví: "Když to chutná mně, proč by to nemělo chutnat rybám?"

Často si myslíme, že našim dětem - a mládeži i jiným vůbec - musí "chutnat" formy a projevy křesťanského života, které se líbily nám i generacím před námi. Mladým lidem často vadí právě obal, který jim zakrývá kvalitu víry. Nechtějí ošoupanou krabici, ač třeba vnitřně touží po tom, co se v ní skrývá. Tradiční kostelní písně ze starých kancionálů o "pozvedání našich duší z prachu" s táhlým doprovodem varhan jsou mladým lidem už dnes cizí. Raději mají svěží písně s kytarou - tu ostatně můžou vzít s sebou na vycházku do přírody.

Musíme mít stále na paměti, že mladí lidé jsou silně citliví na formalismus, pokrytectví a nevěrohodnost. Pokud jim takové návnady předložíme na háček, budeme u rybníka sedět zbytečně. Proto v žádném případě nesmíme nesouhlas dětí s formou víry rodičů považovat za odpadlictví a začít pálit mosty mezi nimi a námi. To by byla první a veliká chyba.

Dále se může chybovat v tom směru, že neúspěch v předání víry dětem chápou rodiče jako vinu a odčiňují ji tím, že o to horlivěji pracují na víře svých vnoučat. V tom může být i značná tvrdost srdce a dají se napáchat velké škody. Tvrdost navenek, ale i tvrdost vůči sobě. V prvním případě takový člověk tvrdostí vůči druhým "dohání" to, co vlastní vinou zanedbal: může být třeba nekompromisní vůči nevěřícímu partnerovi své dcery a chce mluvit oběma do výchovy jejich dětí. V druhém případě dělá různá tvrdá pokání a poškozuje sebe sama, aby odčinil svůj domnělý hřích. S vinou bychom nikdy neměli pracovat tak, aby se stala kopím proti nám nebo proti našim bližním, ale měli bychom ji nabídnout Bohu k uzdravení - ne jen formálně, ale skutečně, poctivě, upřímně a cele. To je jediné

Mnoho událostí v našem životě jde v kruhu: střídání ročních období, po každé sobotě neděle, stále se opakující den a noc... Jen jedno není v kruhu, ale stále postupuje vpřed - letopočet, který charakterizuje běžící čas. Podobenstvím s lidskou vírou může být i dítě, které chodí do jedné školy devět let stále stejnými dveřmi a po stejném schodišti. Ovšem každým rokem jde do vyššího ročníku. Na začátku neumělo číst ani psát, ale po devíti letech už umí násobilku, rovnice, chemické vzorečky, pravopis, zná základy cizího jazyka a některé fyzikální zákony. A stejně tak člověk chodí léta do stejného kostela, stejnými dveřmi a sedí ve stejné lavici, a přesto nemůže říci, že se nic nového neděje. Každý rok může být o trošičku výš, i když může samozřejmě také propadat a být v duchovním životě pořád v první třídě - tehdy se jeho víra stává nikoli dětskou, jak si rád namlouvá, ale dětinskou. Tyto dva pojmy se občas zaměňují. Když Ježíš chválí dětskou víru, má na mysli dětskou důvěru v Boha, bezelstnost a čistotu srdce, nikoli myšlenkovou lenost a hlupáctví. Dokonce si myslím, že pokud něčí víra nikdy neprošla pochybnostmi, krizí, pokud nikdy nebyla konfrontována s nevěrou, tak je to znamení, že v ní chybí růst, že ustrnula v dětinských představách. Myslím si, že pochybnosti jsou tím, co má víru upevnit, a ne tím, co ji má likvidovat. I mně přepadají nejrůznější pochybnosti: ne sice o tom, zda Bůh je či není, takové pochybnosti nemám, ale mám pochybnosti jiného druhu, týkajících se duchovního života: zda je směr mé duchovní cesty správný nebo není, zda má rozhodnutí byla dostatečně prodiskutována s Hospodinem, zda moje momentální duchovní situace není točením se v kruhu atd. Nemívám tedy pochybnosti o kvantitě Boží existence, ale o kvalitě vlastní cesty k němu. Zároveň jsem ale přesvědčen, že pokud na své cestě pochybujeme, pak je to dobré, protože pochybování je známkou toho, že nejsme duchovními rutinéry, ale stále se ptáme na cestu dopředu. A toto poznání můžeme rozšířit i na samu církev. Br. kazatel Pavel Javornický jednou řekl: "Lituji církev, které je všecko jasné." Jedině stálé hledání je chozením s Bohem a přibližováním se k němu. To je živá víra. Spokojenost církve samé se sebou je začátek konce.

Často se ale setkáváme s názory jako: "Nechme věci tak, jak jsou, nechme to v klidu a neměňme nic. Je to sice nakloněné, ale jak s tím hneme, spadne to úplně..." Připomíná mi to situaci, kdy máme starý venkovský domek, kde není koupelna, záchod je na dvoře, v kuchyni propálený sporák ... A my stojíme před volbou - buď tady budeme nějak přežívat, anebo začneme opravovat, bourat a přestavovat. A když všecko spočítáme a připočteme svoji nechuť k novotám, necháme nakonec všechno při starém. A své váhání třeba ještě hrdě prohlásíme za "věrnost tradici". "Jsme přece pevně a dlouho věřící a žádné novoty nepotřebujeme, nebudeme hýbat zavedenými pořádky". Ale najednou zjistíme, že naše děti jsou pryč. Odstěhovaly se z naší tradiční chaloupky do města, do moderního bydlení, kde mají koupelnu, splachovací klozet a ústřední topení. A my zůstaneme sami, protože jsme ve své zaslepené "pravověrnosti" zapomněli, že církev je stále se obnovující, reformující - nejen ve středověku, ale každou neděli a každý den.

V úsměvném zjednodušení můžeme víru přirovnat k botám a lidskou osobnost k dětské noze. Pokud bychom malému dítěti, jehož nožička roste, nechávali stále stejnou botičku, časem mu ji už neobujeme nebo - při trvalém ponechání na noze - bude dítě trpět. Je proto potřeba malé boty odložit a obout nové, větší. Tak je to i s vírou. Lidská osobnost skrze poznání, vzdělání a zkušenosti roste. Pak se snadno stane, že dětská víra, která včera nedělala problémy, dnes tlačí jako malá bota. Neumím si představit věřícího profesora matematiky nebo fyziky, který se každé ráno před odchodem na fakultu modlí " Andělíčku můj strážníčku...". Jistě se modlí jinak, než se modlil ve čtyřech letech. Musel se vyzout z té dětské modlitbičky a stejně i z dětské víry. Věří sice ve stejného Boha ve stejné církvi, ale věří plněji.

Jiným řešením je stav, kdy bota víry tlačí, a proto se odhodí, aniž by se jiná, větší, obula. Akce se prohlásí za zbavení se předsudků minulosti a zůstaneme naboso. Po čase zjistíme, že jde přežívat i bez bot. Přežívat ano, ale chodit ne - píchá to do chodidel. Zůstaneme tedy stát na místě se všemi důsledky pro naši víru.

Třetí variantou je pak stav, kdy se boty vůbec z nohy nesundávají a člověk se v malých botách uvězní. Takový věřící trpí, nemůže udělat ani krok a stojí na místě. Běduje a bolesti prohlašuje za věrnost víře našich otců...

Co dodat závěrem - zopakovat to, co bylo řečeno na začátku: Víra je úžasný Boží dar, ale Bůh ji jen nabízí a nikomu nevnucuje. Nabízený dar se nemá odmítat - v lidských vztazích i v Božím světě. Přijetím tohoto daru obohatíme svůj pozemský život a otevřeme bránu do života věčného.

Volně podle knihy Maxe Kašparů: „Do výšky volím pád“
