Oběť vdovy 
Mk 12,43-44

( Bratři a sestry, velice důležitou částí křesťanského života je obětavost. Obětavost je znakem naší víry a nástrojem budování církve.

Naše cesta za Kristem se projevuje právě obětavostí. Rozeberme si obětavost vdovy, o které píše Marek.

(
Tento známý oddíl nás především učí, že také finanční obětavost patří ke zdravému biblickému učení. Třeba se to někomu zdá zvláštní. Je však pravda, že platí přímá úměra: „Kolik je mezi Božím lidem radosti ze spasení, tolik je obětavosti.“ Ve Skutcích čteme, že uvěření a rozdávání šlo ruku v ruce spolu.
Oddíl o obětavosti chudé vdovy je zařazen do kapitoly, která začíná vypravováním o pronajaté vinici, jejíž vinaři se rozhodli zabít dědice vinice. Pán Ježíš Kristus říká, že jim Hospodář musí vinice vzít a dát ji jiným. To je skrytý narážka na zbožnost těch, kteří bez pokání zneužívají Boží zaslíbení. Písmo to blíže vysvětluje tím, že evangelium podle Marka uvádí 4 rozhovory Pána Ježíše se Židy: 


-o dávání daně



-o zmrtvýchvstání



-o největším přikázání


-o synu Davidovu

Židé 4x začnou, aby Ho nachytali v řeči, aby se Ho zbavili. Důvod je jednoduchý: „představovali si Ježíše jinak“ Nelíbí se jim Jeho kázání. Jeho slovo se nepříjemně dotýká jejich svědomí. A tak se stává, že Boží dílo je konáno skrze jiné, skrze ty pokorné, kteří se těší na smilování a nehledají svých věcí. Neschovávají se za roušku zbožnosti. Po těchto čtyřech rozhovorech Pán Ježíš Kristus vykládá o obětavosti, která se líbí nebeskému Otci.

(
Začne celkem prostě. Posadí se u vchodu do chrámu a zaměří svou pozornost na pokladnu pro dobrovolné dary. Vidí, jak mnozí do ní dávají mnoho. Nezapomínejme ale, že brána do Božího království je úzká. Tak to Ježíš řekl. A málokdo ji nalézá. Proto ti mnozí, kteří dávali dobrovolné dary, nejsou těmi „málokterými“, kteří úzkou bránu nalézají. Asi to některým vadilo, že je kdosi pozoruje při peněžních darech. Mohli si myslet, že to někdo počítá. Že někdo hlídá, že chrámová stráž poslala někoho, aby si zapisoval, kdo kolik dává. Jiným to ale mohlo být příjemné. Ten den tam hodili ještě více, než měli v úmyslu a zrovna je dnes kdosi pozoroval. „To jsem rád!“ Jenže nevědí, že je pozoruje ten, co hledí k srdci. A ten na nich vidí, že svou obětavostí ukazují ne dobré, ale zlé. Špínu svých srdcí.

(
Kdybychom neměli v evangeliu tuto zprávu, mohli bychom si myslet a říkat, že úroveň obětavosti je soukromou záležitostí jednotlivce. A přece je i není. Dokonce ani ten, kdo dává, nemá vědět, že dává. V kázání Na hoře Ježíš řekl: „Ať levice neví, co činí pravice.“  A na druhou stranu dnes čteme, že Ježíš svolal učedníky-12 lidí a z příspěvků anonymních dárců učinil věc veřejnou. A tak tedy problém okázalosti při dávání není v tom, zda to veřejnost vidí nebo nevidí, ale v tom, zda mé srdce si na tom zakládá nebo nezakládá.  Mohu přispět nenápadně – tak, aby o tom nikdo z  lidí nevěděl – a mé srdce se při tom vypíná tak moc, že je to stejné, jako kdyby to roztroubily večerní zprávy. A nebo mohu dát a ostatní to vidí. I to, že dávám, i částku jakou dávám. Ale mé srdce se nevypíná. Tento dar je tichý a pokorný, ačkoli o tom všichni vědí. Cítíme ten rozdíl? „Varujte se zákoníků! Důrazně říká Ježíš.

(
To další souvisí se slůvkem: „Obětovat“ Pán Ježíš Kristus viděl obětovat mnoho lidí mnoho peněz a přece o nich věděl, že oběť je pro ně církevním úkonem, nikoli sebevydáním Bohu. O týchž lidech věděl, že obětují přebytek. Ne že jim toho přebytku nebylo líto. Bohatství není branou k štědrosti. Bylo líto toho, co do pokladny házeli. Ale lítost není měřítkem obětavosti. Měřítkem jak moc potřebuji to, co dávám, ne moje lítost ze ztráty. Ježíš měří naši připravenost obětovat se. Musíme se stále znovu učit tomu, že všechny projevy našeho života souvisejí s tím, zda máme skutečnou víru. Víru upřenou na Ježíše. A zda Ho skutečně následujeme. Tím se dostáváme k vlastní vdovině obětavosti, v níž Pán Ježíš Kristus rozpoznal pravou oběť.

(
Co rozhoduje o pravé oběti? Podle slov Pána Ježíše rozhoduje to, co má člověk v srdci. Řekl: „Amen pravím vám, že tato chudá vdova více uvrhla, než tito všickni, kteříž metali do pokladnice.    Mk 12:43

Rozhoduje stav srdce. Kdo má mnoho, nenamáhá se, když dá nepatrný zlomek toho, co má. Lakomec se sice namáhá, aby peníz do pokladny vhodil, ale objektivně viděno – nepotřebuje ho pro svůj život. Když ale dá chudá vdova dva peníze, musí si v sobě jistě prodělat rozhodnutí, má-li se zapřít a další dny strádat. A to viděno jak subjektivně, tak objektivně. Ta oběť vdově prošla srdcem. Stála ji velký zápas sama se sebou. Má-li dát, nebo nemá-li dát. To nebyly daně, která by dát musela. Nemusela dát nic. A přece dala. Pán Ježíš Kristus viděl, že ke dvěma penízkům dala ještě něco. Svůj život. Svou víru. Svou existenci. Svou lásku. Udělala to, co Ježíš na jiném místě řekl takto: „Kdo chce jít se mnou, zapři sám sebe“. Nebo: „Matouš 10:39  Kdo ztratí svůj život pro mne, nalezne jej.“ Marek 8:34 

(  Jestliže vdova udělala právě toto, musela uvěřit a tím poznat dvě věci:  
1. že Hospodin je Pánem jejího života 

2. a že Ho nemůže ctít jinak než celým srdcem.

Nejde o pobožný skutek. Jde o vyznání Božího panství nad celým svým žitím. O vyznání toho, že Bůh je pro mě všecko. Vdova neobětuje z povinnosti vůči církvi, ale proto, že jí je Bůh víc než všechny věci tohoto světa. I víc než její holý život. A tak skládá sobě poklady v nebi. Jenom tak dokázala omezit sebe a při tom z toho mít velikou radost. Tato žena nám ukazuje, že věřit znamená umět pro svého Pána tratit ze svých pozemských věcí. Tak, aby On měl první místo ve všem, co děláme a na co myslíme. Ta vdova ví, co je to sebezapření. Po lidsku vzato – udělala si škodu. Z pohledu věčného, byla ráda, že se dostala ke svému rozhodnutí a že peníze dala. Stejně je tomu, jako když má někdo soucit s potřebnými. „Kdo se nad nuzným smilovává, půjčuje Hospodinu.“Př 19,17
A proto se z obětavé vdovy Pán Ježíš Kristus radoval. Říkám „obětavé“ ne „chudé“, jak zní nadpis v ekum. překl. Ta vdova totiž vůbec nebyla chudá, ale vpravdě bohatá, neboť sám Nejvyšší jí její dar vrátí stonásobně. Jenom takový člověk, jako byla ona, je vnitřně připraven nést pro Boží království oběti a nikdy se necítí ošizen. Naopak ho to těší. Takový člověk může něco požehnaného vykonat pro druhé lidi, protože úzkostlivě nepočítá, co takovou službou ztratí. Je se svým životem i majetkem spuštěn na Boha, který mu v Pánu Ježíši Kristu ukázal svou pravou péči o člověka.
 
AMEN
