Oči upřené k Hospodinu

Ž 25:15 „Stále upírám své oči k Hospodinu, On vyprosí ze sítě mé nohy.“
Milé sestry a milí bratři, rád bych kázal na novoroční verš, který jsme vylosovali pro náš sbor na rok 2016. Losování novoroční veršů má v Církvi bratrské tradici od roku 1905. Začala ve sboru Církve bratrské na Královských Vinohradech poté, co náš sbor dostavěl v prosinci r. 1905 tento sborový dům s touto modlitebnou a ptal se Hospodina, jak dál a co by bylo správné. Tehdy poprvé 31. 12. 1905, ztišeni před Bohem, losovali členové místního sboru novoroční verš. Pak se to přeneslo i do jiných sborů. Nevím, jaký byl tehdejší veš, ale vím, jaký je ten letošní. 

„Stále upírám své oči k Hospodinu, On vyprosí ze sítě mé nohy.“ Ž 25:15 Když kazatel neví, jak na předepsaný text kázat, začte se v Bibli do tzv. „kontextu“, což jsou verše kolem toho zadaného. U novoročního hesla to není moc moudré, protože ten, kdo hesla k losování připravoval (Bohumil Chán – děkujeme), nečetl verše kolem. Vzal pouze jeden určitý verš, protože jej považoval, za vhodný a spolu s dalšími, cca 250 verši, jej zařadil k losování. Proto bych neměl kázat na kontext vylosovaného verše. Podívejme se tedy docela jednoduše na znění verše, který máme před sebou pro rok 2016. Proč jej Bohumil Chán mezi ostatní verše zařadil? Co jím chtěl žalmista říci? Komu to říkal? A co verš řekl posluchačům, kteří ho četli?
Verš byl mezi ostatní zařazen bezesporu pro zaslíbení: „On vyprostí ze sítě mé nohy“ a bezesporu pro poučení z příkladu člověka, který Žalm napsal: „stále upírám své oči k Hospodinu.“ Obojí je pro nás v tomto roce pomocí. Naše oči budeme i letos upírat k mnoha věcem, tak jako vloni a předloni. A často nerozlišujeme mezi nimi. A protože je těch věcí, které naše oči během den sledují, opravdu mnoho, bývají večer hodně unavené. Odcházejí do „brýlového důchodu“ čím dál tím dřív. Unavené oči jsou charakteristickým rysem naší doby. Vždyť je stále, co pozorovat. Neprojdete ulicí, aniž byste si nevšimli zajímavých, často blikajících, věcí kolem vás. Všechno hýří barvami. Pestrost je heslem našeho světa. S úsměvem vzpomínáme na šedost komunistické éry. To, co dnes zažíváme, se s ní nedá srovnat. Tehdy to bylo proti dnešku opravdu nuda. Nebylo na co se podívat. Nebylo k čemu upírat své oči. 
Ti, kteří tehdy uvěřili a přijali Ježíše Krista za svého Pána, se celí rozzářili. Ježíš se stal pestrobarevnou duhou jejich obzoru. Uprostřed šedi všedního komunistického života to byl opravdu zázrak nad zázraky. Dnes je tomu jinak. Ti, kteří dnes uvěří, registrují Ježíše Krista, jako jednoho z řady možných. Dostane se jim někdy i na první místo jejich života, ale hned za ním se tlačí další názory a věci, k nimž chtějí také upnout svůj zrak. A proto se dnes mluví o „duševní hygieně“. To jednoduše znamená, že nemůžeš sledovat všechno. Že nemůžeš věřit všemu. Že nemůžeš upírat svůj zrak na cokoli, co ti před něj předstoupí. Musíš si vybrat. A vybrat si, to znamená, že jedno preferuješ a druhé odmítneš. Jedno předřadíš, druhé zanedbáš. Jedno vezmeš a druhé zahodíš. 
Nevím přesně, jak to bylo v době ve které žil náš Žalmista. Tehdy v té oblasti ještě volně žili lvi. Pravděpodobně se mu nenabízelo tolik očních vjemů, jako nám dnes, ale zdá se, že i on měl zkušenost s vícerem druhů pobídek a nabídek. Proto do věty zařadil slovo „Stále“. V našem českém překladu se dokonce dostalo na první místo celého verše: „Stále upírám své oči k Hospodinu.“
Slovo „Stále“, moji milí, znamená STÁLE. Neznamená to, „občas“, není to „na chvíli“ a není to ani „když nevím, jak dál“. Můžeme se ptát, proč žalmista upírá své oči k Hospodinu „stále“. Tady bych přeci jen poukázal na kontext. Ten vysvětluje, že je na tom „bledě“. Verš 17 „Mému srdci přibývá soužení. Vyveď mě z úzkostí“ mluví jasně. Asi každý věřící upírá své oči stále k Hospodinu, když je na tom „bledě“. Ale ani to není samozřejmé. Znám lidi, kteří ani v největší nouzi nezačnou své oči upírat „výhradně“ k Hospodinu. Bůh je pro ně pořád jen jednou z mnoha alternativ, kde najít pomoc pro své soužení. 
Myslíte, že to je správné? Myslíte, že tento „Bůh žárlivě milující dílo svých rukou“ pomůže, když vedle něj budete mít ještě další „bohy“? Další možnosti? Další nabídky možných řešení? Další alternativy? Když s Ním budete sice počítat, ale jen jako s jednou z mnoha možností? Jistěže NE. O tom je přece celé 1. přikázání Desatera. O tom, že nebudeš mít jiného boha mimo Něj. Že nebudeš upírat své oči k dalším možnostem, které ti tento svět nabízí. Ale že upneš celou svou naději jen a jen k Hospodinu. Jak by ti mohl pomoci ten, s kterým počítáš, jen jako se zadními vrátky? Proto se nám pro rok 2016 staví před oči příklad člověka, který „Stále upírá své oči k Hospodinu.“ Ve dne, v noci. V soužení i v dobách pokoje. V nemoci i ve zdraví. V radosti i zármutku. Je to člověk, který se nedá zviklat představou, že Hospodin neslyší, že má zalehlé uši, jinou práci, nebo se hněvá, či má dost času. 

Takovými máme být i my. Náš sbor. Každý z nás. „Stále upírám své oči k Hospodinu.“ A odvrhnu jiné modly. Nebudu se dívat na jiné alternativy řešení. Těžká to představa. Máme rádi, když je mnoho kombinací a víc možností řešení. Ale Pán Bůh chce, abychom byli jasní a určití. Čitelní. Jednoznační. Naše vyznání má být „ano, ano; ne, ne“ to ostatní je od zlého, říká Ježíš a má na mysli liberalismus, víceznačná tvrzení, neurčitost v jednání, mnohovýznamové výpovědi, chytristiku a snahu být se všemi za dobře, všem se líbit, být všechno a tím vlastně nebýt nic. 
Když své oči zaměříme jen na jedno jediné, můžeme být sice nařčeni z fanatismu, ale neztratíme svou hrdost a čest. Avšak hrdost a čest, jako Evropané, ztrácíme stále víc a víc. Dovolte, abych na tomto místě citoval z projevu prof. Petra Piťhy, probošta Kolegiátní kapituly Všech svatých na Pražském hradě: „Naši nepřátelé si nás neváží, protože chceme být a mít všechno. Ve své hlouposti a pýše poučujeme celý svět. Říkáme: Náboženské války jsou středověký nesmysl. Očekáváme, že všichni odhodí svého Boha, protože my jsme to udělali. Ale oni to neudělají, protože na nás vidí, kam to vede – naše kultura se rozpadá a vymíráme. Říkáme, že s nimi musíme vést dialog, ale oni nás nebudou poslouchat, protože chtějí mluvit o náboženství a my žádné nemáme, protože jsme nekonečně liberální. Říkáme, že si máme jeden druhého vážit, ale oni si nás vážit nemohou, protože oni jsou schopni pro svou pravdu položit život, ale my budeme ustupovat a podle jejich diktátu zakročíme proti každému, kdo se přizná ke znamení Kristova kříže … a nedejme se mýlit, naši politici se vůbec nezajímají o Islám, ale o petrolej a prodej obnošených zbraní. My jim to nemůžeme vytknout, neboť je sice máme za krátkozraké hlupáky, ale nesmíme to přiznat, protože jsme je zvolili.“ Tolik z jeho kázání z bohoslužby 13. listopadu 2015.Chtějme, bratři a sestry, letos „stále upírat své oči k Hospodinu“.

A nyní to druhé. To druhé je zaslíbení. „On vyprostí ze sítě mé nohy.“ To byl krásný obraz, dobře pochopitelný pro tehdejší lovce a zemědělce. Lovec viděl na vlastní oči, jak se v síti mrská chycená ryba nebo jak se v ní zmítá lapená antilopa. Podobně je na tom člověk lapený do bezvýchodné situace. A pak přišel on sám a uvolnil síť. Krásný prožitek. Nohy antilopy byly vyproštěny a ona byla svobodná. Rybka sebou mrskla a rychle uplavala. To byl nádherný pohled na šťastné zvíře radující se z nově získané svobody. Tento pohled nabízí letošní verš i nám. Nevíme, sice jakou síť nám letošní rok připraví, ale víme to, že když budeme „stále upírat své oči k Hospodinu, On vyprostí ze sítě naše nohy“. 
Amen

