Odvaha

Introit: „Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako muže a ženu je stvořil.“ Gn 1:27 + Mt 25:14-30

Minule jsem povídal o strachu, dnes chci povídat o odvaze. K životu je potřeba odvaha. Navazovat vztahy chce odvahu, rozejít se vyžaduje odvahu. Začínat nové věci chce odvahu. Projevovat lásku a milovat vyžaduje odvahu. Víra potřebuje odvahu. Řešení problému vyžaduje odvahu. Odpuštění chce odvahu. Dnešní text, podobenství o hřivnách, nás zve k odvaze žít moudře a přitom přitažlivě. Podobenství není prezentací k lepšímu ekonomickému růstu, ale je o odvaze těch, kteří k tomu, co do vínku od života dostali, přidali svým úsilím další dobré věci. A ten známý starozákonní text z první knihy Bible o stvoření člověka, ten nám sděluje, kde na to brát síly.

Představme si toto: Tři podřízení, spolupracovníci, finančníci. Jejich ředitel odjíždí na dlouhou služební cestu. Má s nimi za dobu spolupráce již své zkušenosti. Na všechny je spolehnutí, všechny jsou potřební pro plnění závazků firmy, jen jejich výkony se různí. A tak před odjezdem rozdělí práci, rozdělí úkoly, jejichž velikost je dána zkušenostmi, které s podřízenými udělal. První dostane úkol velký, je to celek o třech třetinách. Druhému jsou uloženy dvě třetiny, třetímu jedna. „Nějaká malá důvěra na rozdíl od prvních dvou“ že! Může se cítit nedoceněný, ale jen v porovnání s předchozími dvěma. Jinak ne. Pohled na jednu hřivnu, bez pošilhávání po hřivnách těch druhých, je dostatečně úchvatný, protože sama jedna hřivna, bylo veliké, veliké bohatství. Malá důvěra v jeho schopnosti mu možná ředitelem projevena byla, ale bude ho trápit jen tehdy, když se bude porovnávat s jinými. Bude-li mít odvahu neporovnávat se, vzít to obrovské bohatství 1 hřivny, které mu bylo do vínku dáno, radovat se z něj, žít s ním vděčně a šťastně a přidávat k němu další, vejde v radost svého Pána i on. Žel se tak nestalo. První rána – „šéf má ke mně malou důvěru, nevěří, že bych zvládl dobře své úkoly.“ To je něco, co ho zaskočí zvenku. A druhá rána – „strach“. A ta rána ho zaskočí zevnitř. Původ druhé není v nikom kolem, je v něm samém, je v jeho nitru. Odněkud vyrůstá a neví odkud. Nechce se dopustit chyb, nechce riskovat A strach ho vede k potřebě pojistit se, oplotit hradbami, neriskovat neboť člověk neví, jak to dopadne. Chce, aby vše dopadlo dobře. Nerad riskuje. Nechce ztratit kontrolu. Je přece realista. Pro jistotu vše naplánuje a pak ohlídá. Ale jak tak kontroluje, jak si hlídá, aby nedošlo ke konfliktu, ztrácí kontrolu nad sebou a nad svým životem. Člověk tak dostává do zkratu a následné krize. Strach se prohlubuje a člověk po čase nemyslí na nic jiného, než jen na to, aby se nedopustil chyby, aby svého šéfa nerozzlobil, aby na něj nekřičel. Ale tak se stává život nesnesitelným, tak se stává místem pláče a skřípením zubů. Člověk přestává žít. Ztrácí sám sebe, ztrácí se ve strachu, v nejistotách. Jak dál?

Novou sílu, inspiraci a hlavně cestu k sebeúctě přijměme z toho jednoho jediného starozákonního biblického verše: „Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, muže a ženu, stvořil je“. Jestliže člověk přijme nabídku víry, která říká, že člověk je dobrým Božím stvořením, které je k obrazu Božímu, pak je zde síla, která umožní vnímat sebe jako cenného člověka, jako vzácné stvoření Boží. Ale to musí mít jasný obraz o Bohu. Bůh, jako dárce života, jako nositel života, Bůh, kterému záleží na člověku, který nechce, aby někdo zahynul, nechce, aby někdo živořil v předklonu, plném neúcty k sobě, plném strachu a třesení. Nechce, aby člověk žil v pláči a skřípění zubů. Vlastní obraz člověka velmi závisí na jeho obrazu Boha.

Je-li to obraz Boha mstivého a krutého, pak se tomu strachu ani nedivíme. Ježíš tímto podobenstvím říká, že člověk, který má obraz Boha, působícího hrůzu, nemá šanci dostat se ze svého strachu dál. Chce nás pozvat na cestu důvěry, na cestu spolehnutí na Krista. Získat odvahu žít, umět riskovat, dát v sázku sama sebe. Nezáleží na tom, jak rozmnožujeme své hřivny, ale že máme odvahu žít v pravdě a v lásce. Ta odvaha může mít svůj zdroj ve slovech o stvoření. Člověk je stvořen, aby byl Božím obrazem. Jako muž a žena. Tedy originální obraz. Bůh tě tady na tom světě chtěl a chce mít. Počítá s tebou. Nejsi jakási hříčka náhod. Tvá odvaha má pramenit s jistoty, že jsi dobré Boží stvoření, Boží milované dítě. Vždyť „Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím. Jako muže a ženu je stvořil“. Bůh s tebou počítá. Půjčil ti celou obrovskou hřivnu života. Tak se narovnej, zvedni svou hřivnu, vykopej ji ze země, kam jsi ji ve strachu ukryl, očisti ji od nánosu prachu a hlíny, a běž s ní žít. V Boží lásce je ti nabízena odvaha k životu v lásce a pravdě.
Odvaha je tedy něco, co nám dodává sílu a pomáhá nám nevzdat se. Odvaha je to, že svou lásku projevíš, i když se o ni bojíš, že bude zneužita. Známý Halíkův výrok: „Co se nechvěje, není pevné“ vyjadřuje fakt, že odvaha člověka je vždy jen za cenu překonání vnitřního strachu. Ten, kdo se nebojí, i kdyby vykonal velké věci, není odvážný, má jen zdeformovaný pud sebezáchovy. Opravdový hrdina je ten, kdo najde způsob, jak strach překonat. Odvážný člověk se dá popsat jako ten, kdo „vytrvává navzdory nepříznivým okolnostem“, „zastává se toho, co je správné“ a „čelí utrpení s důstojností a vírou“. Odvaha jde ruku v ruce s bázní, nadějí a láskou. Jak to? Když se bojíme udělat něco, co by se nelíbilo Bohu, budeme mít odvahu překonat strach z lidí. (1S 11:7; Př 29:25) Naděje nám zase pomáhá vidět za horizont současných problémů a s odvahou se dívat do budoucnosti. (Ž 27:14) A obětavá láska nám dodá odvahu, abychom byli ochotní pro druhé dokonce riskovat svůj život. (J 15:13) Odvahu můžeme získat tak, že důvěřujeme Bohu a jdeme ve stopách jeho Syna. (Ž 28:7). Během své služby na zemi Ježíš dával najevo odvahu různými způsoby. Statečně odhaloval, že náboženští vůdci zavádějí lidi na scestí. (Mt 23:13–36) Odolával zkaženému vlivu světa. (J 16:33) Nepřestal kázat, ani když mu to ztěžovali jeho odpůrci. (J 5:15–18; 7:14) A nebojácně vyhnal z chrámu ty, kdo na uctívání jeho Otce vrhali špatné světlo. (Mt 21:12, 13; J 2:14–17). Je povzbuzující vidět, jakou odvahu Ježíš projevil poslední den svého pozemského života. Věděl, jaká série událostí se spustí, až ho Jidáš zradí. Přesto mu při Pesachu řekl: „Co děláš, dodělej rychleji.“ (J 13:21–27) V zahradě Getsemane nebojácně předstoupil před vojáky, kteří ho přišli zatknout, a řekl jim, že je to on, koho hledají. I když byl v nebezpečí jeho vlastní život, chtěl chránit své učedníky. (J 18:1–8) Při výslechu pak odvážně prohlásil, že je Kristus a Boží Syn. Udělal to, i když věděl, že velekněz hledá záminku, aby ho mohl dát zabít. (Mk 14:60–65) Zůstal věrný Bohu až do smrti na popravišti. Ale nebyl v tom sám. Potřeboval posilující modlitby svých učedníků. Ti když usnuli, poslal mu na pomoc jeho nebeský Otec své posly v podobě andělů. I pro nás má připraveny modlitby našich přátel a anděly čekající jen na to, aby vyrazili přímo k nám s posilující odvahou. Víš o tom? Požádej Ho o to. Je to připraveno!
Odvahu potřebuješ také k tomu, aby sis přiznal, že jsi hříšný. Proč se dosud mnozí nesklonili před Bohem a nezvolali podobně jako onen celník z Lukášova evangelia: „Bože, buď milostiv mně hříšnému?“ Snad proto, že je to příliš lehké a jednoduché? Ne! Právě naopak. Protože to bylo, je a zůstane velmi těžké. Přijít a vyznat před Bohem své provinění to chce odvahu. Ten, kdo to ale dokázal, je živým důkazem odvážného člověka. Ap. Pavel píše: „My však musíme stále Bohu za vás děkovat, bratři milovaní Pánem, protože si vás VYVOLIL ke spáse a posvětil Duchem a Vírou v pravdu.“ Všimli jste si? Apoštol Pavel je nadšen a děkuje Pánu Bohu za všechny ty, kdo v sobě našli tu Bohem jim nabízenou odvahu k přiznání a k vyznání svých hříchů. Odvahu potřebuješ i k tomu, abys po té, co vyznáš své hříchy, požádal Pána Ježíše Krista o odpuštění a vydal mu celý svůj život. Je velice lehké přicházet do církve, souhlasit s ní, dokonce ji i podporovat, ale to, co je velice těžké, je osobně přijít k Pánu Ježíši a požádat ho o spasení, na jeho základě se dát pokřtít a odevzdat Bohu celý svůj život. A konečně odvahu potřebuješ i k tomu, abys v tomto světě jako křesťan žil. Nechť Pán Ježíš Kristus povzbudí vaše srdce a dá vám sílu ke každému dobrému činu i slovu.    
Amen
