On všechno může
Mt 21:14-23 ; Žd 11:1-2
Mnoho víme. Studujeme 13 i více let. Dovzděláváme se po celý život. Víme mnoho o elektřině a magnetizmu, o silnicích a mostech, o autech a letadlech i mnoho o nemocích a zdravé výživě, známe toho hodně o lidech a jejich povahách a mnoho dalších důležitých věcí známe. Čeho známe málo je to, co víme o Bohu.  Jak vypadá, kolik toho může, kam sahají jeho možnosti a co chce a co nechce. Snad i věříme slovům „všechno může“ ale obsah tohoto tvrzení nám uniká. Kdybychom tomu opravdu věřili, nebáli bychom se mnoha starostí. A chtěli bychom být s Bohem co nejvíce chvil svého života. Být přece s někým, kdo všechno může, musí být skvělé. Nebo ne? Asi ne, když si na Něj vzpomeneme jen výjimečně. Ale je to tak proto, že o svém Bohu toho moc nevíme. 
Víme například to, že nám může poslat do cesty vizi naší budoucnosti? Prostě postavit nám do cesty člověka, který prožil to, co nás teprve čeká? Člověka stejné povahy, jako jsme my, akorát o pár desítek let staršího, který zažil to, co zažijeme my. Kdybychom o našem Bohu věděli, že nám staví do cesty takové posly, více bychom přemýšleli o lidech, které potkáváme. O jejich cestách a křižovatkách, více bychom se od nich učili a neopakovali bychom jejich chyby. Nebo víme například o tom, že k nám Bůh chodí na návštěvu domů? Někteří z nás měli za hosty Boží posly, anděly a vůbec to nepoznali.

Víme o tom, že Bohu není na překážku ani to, když někdo ztratí víru? Víme o tom, že světy tvoří z ničeho a že se dává poznat i těm, kteří ho nehledali a kteří o něm neslyšeli? Víme o tom, že s oblibou hledá to, co zabloudilo a že nepřišel k sobě pozvat spravedlivé, ale hříšné? Víme o něm to, že tam, kde je náš rozum rozhořčen, kde se staví na odpor naše přirozenost, dokonce i tam kde bázlivě couvá naše zbožnost, právě tam je s oblibou Bůh? Že Bůh mate rozum rozumných a že jen pokorní věří a radují se z toho.
Málo toho o Něm víme. Málo Ho známe. A přitom jím jsme, jím se hýbeme, On je v nás, náš Duch je Jeho součástí, naše duše touží po Jeho věčnosti. On stojí na prahu našeho narození i u smrtelného lůžka naší pozemské existence. Doprovází nás životem, někdy nás vede za ruku, jindy nechá běžet samotné a jindy nás musí nést.
Nevíme i víme, že Bůh všechno může. Víme to a přece to nevíme tak, aby nám to bylo platné. Abychom to mohli využít. Obecná znalost je k ničemu, když ji člověk neumí požít v každodenní běhu života. Kolik teologů už se natrápilo přemýšlením o slovech Ježíše:  „O moruši“ a „O hoře do moře“ a pokoušelo se je vykládat. A přitom jimi Ježíš nechtěl svým učedníkům říci, aby to s horou a moruší zkoušeli. Řekl jim jen to, co říkám dnes já vám. Totiž, že svého Boha strašně málo známe. Že skoro nic nevíme o Jeho moci a Jeho lásce. Moci, která přenáší hory a lásce, která sahá nad nebesa. A zároveň je v Ježíšových slovech o moruši a hoře i výtka, že pokud někdo v Boha sice věří, ale ve svém životě s ním docela reálně nepočítá, je mu to málo platné. 
A přeci existovali v dějinách SZ lidé, kteří svou vírou dobývali světy. Věřili Bohu tam, kde by jiný nevěřil, a proto se stalo to, v co jiní ani nedoufali. Kdybyste se jich zeptali, jaká ta jejich víra byla, neřekli by, že silná, neochvějná, heroická, z dálky viditelná. Spíš by se za ní styděli. Měli by pocit, že strašně moc kolísala, že se stále dožadovala od Boha důkazů Jeho přízně a blízkosti, že byla celá vyděšená a nejistá. Že si často „balila kufry“, často utíkala od úkolu, často všechno vzdávala. Eliáš po zápase na hoře Karmel, Mojžíš po konfliktu s Egypťanem, Abraham čekající narození dědice, Anna vylévající svou bolest před Hospodinem tak, že ji kněz považoval za opilou. Co je to za víru, která zápasí o svou existenci? Je to víra, která znovu a znovu zjišťuje a vyznává: „Bože, Ty všechno můžeš“ a bere Boží ruku do své a vkládá si ji na svou hlavu, aby z ní káplo Boží požehnání. Víra, která se dožaduje Boží pomoci a která dokáže říci: „Pane i pes, jako jsem já, se přece živí z drobků, které spadnou ze stolu silných.“ Je to víra plná pokory, schopná počkat na Boží jednání. Vedle ní je víra silných. Víra vytrubující své náboženské názory. Víra, která, když Bůh otálí, sama jedná. Víra v Boha, která ve své podstatě nakonec Boha ke své existenci nepotřebuje. Víra, jako názor, jako symbol zdobící náš erb, jako program života. Program, který žijeme podle svých sil a svého uvážení doufajíce, že se k němu Bůh přizná. Nepřizná!
Ježíš říká samařské ženě slova: „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou“ Není to zvláštní? Říká to té, která se od mládí chodívala modlit na horu za městem a zabývala se otázkami typu: „Je správné v Božích očích modlit se v hlavním městě nebo na této hoře“. Ó ženo – „kdybys znala, co dává Bůh!“ Kdybychom i my věděli, co On všechno může, poprosili bychom jeho, a on by nám dal víc, než co bychom rádi. Jenže my nevíme. Nevíme, jaký Bůh je. Nevíme, co od Něj čekat. Nevíme, co nám může dát. Nevíme o Něm nic pořádného. Nic, co bychom skutečně upotřebili. Podívejme se proto na ty verše NZ, které začínají slovy: „Kdybyste…“:

“Kdybyste věděli, co znamená, `milosrdenství chci, a ne oběť´, neodsuzovali byste nevinné.“

„Kdybyste této hoře řekli: `Zdvihni se a vrhni se do moře´ - stane se to“

„Kdybyste měli víru jako zrnko hořčice, řekli byste této moruši: `Vyrvi se i s kořeny a přesaď se do moře´, a ona by vás poslechla."“

„Kdybyste opravdu věřili Mojžíšovi, věřili byste i mně,“praví Kristus.
„Kdybyste znali mne, znali byste i mého Otce.“
Podle nich se dá tušit, že Bůh je větší, než za jakého jej považujeme a může víc, než s čím od Něj počítáme. Že věřit Bohu znamená spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jist tím, co nevidíme. K takové víře předků se Bůh přiznal svým svědectvím.
Řekl bych, že je to výzva, abychom se nad svou vírou dnes zamysleli a něco s ní udělali. Například můžeme začít podle Ž 78 sčítáním Božích skutků, které jsme ve svém životě zaznamenali. U každého z nich si udělejme přestávku a zkusme se zamyslet, jak by asi náš život vypadal, kdyby tehdy Bůh nejednal. Jakými jinými cestami bychom se dnes ubírali. Například, kdyby v mém životě Bůh nezastavil vojenskou správu a já místo na vysokou šel na vojnu. A mohu mít před očima lidi, kteří to tak měli. A třeba se narodilo jejich manželce dítě v době, kdy byli daleko do ní a nemohli se za ní podívat, jak byl rok dlouhý, a ona i on byli v nejtěžších chvílích svého života 2 roky jeden bez druhého. A jak to dopadlo. Jistě, že bych nešel přesně stejnou cestou, jako oni. Měli bychom tu svou, ale na nich můžeme vidět, jaká by mohla být, kdyby na začátku Bůh neučinil to, co se v našem životě stalo. Je kolem nás dost příkladů cest, kterými bychom i my šli, kdyby Bůh neudělal v našem životě to, co udělal. Jistě, ne všechny by byly horší. Ať tak, či onak. Spočti dary, které jsi dostal do vínku. To je dobrý začátek k přemýšlení o Boží moci a lásce. 

„Při jedné dražbě došla řada na housle. Byly poškrábané a odřené. Visely z nich povolené struny a licitátor si pomyslel, že je škoda ztrácet s nimi čas. Nicméně je s úsměvem pozvedl a prohlásil: “Kolik nabídnete, dámy a pánové? Vyvolávací cena tisíc korun!” “Tisíc sto!” ozvalo se. “Tisíc dvě stě.“Tisíc tři sta! Přihodil další. “Tisíc tři sta poprvé, tisíc tři sta podruhé, tisíc tři sta …
V zadní části sálu vstal muž s šedivými vlasy. Přišel k licitátorovi a vzal do ruky smyčec. Kapesníkem oprášil housle, vypnul povolené struny, energicky se chopil houslí a zahrál tak krásně a čistě, že to znělo jako zpěv andělů. Když dohrál, licitátor klidným a tichým hlasem řekl: “Kolik nabídnete za tyto housle?” A zvedl je i se smyčcem.

“Deset tisíc! Dvacet tisíc! Třicet tisíc! Třicet tisíc poprvé, třicet tisíc podruhé, třicet tisíc potřetí,” a odklepl vydraženou částku kladívkem. Lidé tleskali, ale někteří se ptali: “Co změnilo cenu těch houslí?” Odpověď byla jednoduchá: “Mistrova ruka.”

I my jsme jak ty staré, zaprášené a odřené housle. Ale dokážeme překrásně hrát. Stačí, aby nás vzal do ruky Mistr.

“Tady jsem, můj Bože. Hledáš mě? Co chceš? Nemám ti co dát. Od našeho posledního setkání jsem si pro tebe nic nepřichystala. Nic, ani jeden dobrý skutek. Byla jsem příliš unavená. Nic, ani jedno dobré slovo. Bylo mi příliš smutno. Mám jen znechucení životem, nudu, neplodnost.“

- Dej mi je, říká Mistr!
„Ach, Pane, vždyť jen sbíráš harampádí a odpadky! Co chceš s nimi dělat, Pane?“

- Boží království, dcero. Jen to království Boží!
Amen
