Ono se řekne král David...

Introit: Mt 18:11  “Vždyť Syn člověka přišel spasit, co zahynulo.”

IIS 11,1-27a

Ono se řekne král David. Ono se řekne - nejlepší král Izraele, který vládl okolo r. 1000 před Kristem. Ono se řekne předobraz Krista a miláček Hospodinův. Řekne se, že spoléhal na Hospodina celým svým srdcem. Že tančil před schránou úmluvy, že se nebál ani Goliáše, že jeho silou byl Bůh a že Boží Slovo bylo světlem pro jeho cesty. A pak se řekne i to, že jednou mu to nějak ulítlo, že činil pokání a že dosáhl Božího odpuštění.

Ale už se neřekne jak moc mu to ulítlo. Že to nebylo jen cizoložství s vdanou ženou a že to nebylo jen šikovné se zbavení jejího muže. Už se nemluví o úkladné vraždě toho Chetejce Uriáše, který byl jejím pravoplatným manželem. Mlčí se o tom, že šlo o plánovaný zločin, který David zosnoval se svým ministrem války, generálem Joábem. Že šlo o politický zájem, že to byla vražda připravená do posledního detailu. Že byl dokonce Joábem poslán naoko kající se posel, že Joáb špatně vedl bitvu, při níž Uriáš padl. Už se moc nemluví o tom, že David naoko Joába pokáral a připomenul, aby si příště počínal lépe. A už vůbec nám nedochází to, že takto připravené úkladné vraždy se může dopustit jen člověk, který má srdce skrz naskrz převrácené, a prolezlé zvráceností. Ne. Nepřeháním. Vždyť po tom všem se Davidovo svědomí vůbec neozvalo. Po tom všem jeho svědomí ani nemuklo. Nezacinkalo. Davidovi to zkrátka nedocvaklo. A nebýt Božího opravdu milosrdenství v tom, že mu poslal ohlašovatele soudu a trestu smrti, proroka Nátana, vůbec by David nepřišel sám na to, že spáchal něco ohavného. 

Takové věci se stávají opravdu jen lidem, kteří jsou ve zločinech tak říkajíc doma. Jde o lidi, kteří mohou v kostelech nebo na hřbitovech krást kříže Krista, či obrazy Božího soudu a bez jakékoli ozvěny svědomí je prodávat na černém trhu. To, co David spáchal není uklouznutí, či politováníhodné selhání. Je to úkladná vraždy, spojená se špinavou politikou na nejvyšších místech,přikrytá otupělým svědomím izraelského krále.

Podívejme se na to z druhé strany. Ze strany Uriáše Chetejského. Co Uriáš. Má ženu, domov, jde se bít kvůli králi. Dobrovolně, jak bylo tehdy zvykem a ctí. Vlastně kvůli Hospodinu a jeho pomazanému. Když se vrátí na opušťák, král ho pozve k sobě. Uriáš má oči na vrch hlavy. Možná ještě nikdy nebyl osobně u krále. Král s ním popíjí. Ani ho nenapadne, že by ho Hospodinův pomazaný král chtěl opít a podvést. Ale ani v opilosti pak nevejde do svého domu a nespí se svou ženou. To proto, že byla tehdy válka považovaná za svatou a on by se musel několik dalších dní kulticky očišťovat. Jak to tedy celé vypadá z pohledu Uriáše? Toho, který bere boje velice vážně? Joáb je pro něj úžasným velitelem, král David Bohem pomazaným vysvoboditelem Izraele. A my se z Bible dozvídáme, že tito dva muži Joáb a David na Uriáše připravili úkladnou vraždu. Chtěli byste být Uriášem?  Zkuste být na chvíli v jeho kůži. Bude to opravdu jen chvíle, protože zanedlouho od vás vaši nejbližší spolubojovníci odstoupí - schválně vás v nejtěžší bitce opustí - a vy padnete. Ne proto, že byste byli neschopní bojovníci. Ne proto, že by ta bitva byla předem prohraná. Ne proto, že byste udělali chybu, ale jen proto, že se král vychrupal s vaší ženou a domluvil se s velitelem armády, že vás nechá padnout. Jak by se vám to líbilo? Dokonce vaši nejvěrnější kamarádi. Ti, se kterými jste už pár bitev vybojovali, jsou navedeni a musí poslechnout rozkaz, aby od vás v nejtěžší chvíli odstoupili. Vžíváte se do toho? Jak se vám to líbí? A co na to Uriášovi nejbližší? Ti, kteří od něho musí v nejtěžším boji odstoupit? Jak se s tím vypořádá jejich psychika?  Řeknou si - “ohavnost” . Nejen, že to rozloží morálku armády, ale navíc nebudou vědět, zda se to příště nestane jim. Jistě by jeden pro druhého nasadili vlastní krk, jak to v bitvách u spolubojovníků bývá. Ale oni najednou musí poslechnout rozkaz a nechat svého kamaráda padnout. Na jejich místě bych já okamžitě z armády odešel. Nedivil bych se, kdyby někdo z nich spáchal sebevraždu. Od té chvíle pro ně už napořád budou bitvy jen politickou fraškou. Už to nebude jejich věc, pro kterou se bojuje. Nahlédli totiž do špinavé hry krále a jeho generála. Svého krále a svého velitele.

David si zaslouží smrt. Bůh to vidí jednoznačně. A když mu ji prorok Nátan zvěstuje, má stoprocentní pravdu. Sám David by jiného nechal za stejnou věc bez milosti popravit. Ale on sám, při sobě samém, to necítí jako vinu. Jeho svědomí nic neříká. Neví, že by spáchal něco zlého. Takoví jsme my. Bída našeho hříchu není jen v tom, co pácháme, ale v tom, že nevíme, jak to druhé bolí. Že vlastní vinu bagatelizujeme a vlastní hřích nevidíme. Vlastní nepravosti si omlouváme. Naše největší bída je v tom, že nevidíme vlastní hřích. A v takovém stavu nepomůže nic jiného než publikánovo volání: “Bože buď milostiv mně, bídnému!” Nebo Davidovo pozdější: “Smiluj se nade mnou, Bože, pro milosrdenství svoje, pro své velké slitování zahlaď moje nevěrnosti!” Vždyť nejde jen o odpuštění konkrétního hříchu. Jde o to, že jsem ztratil schopnost rozlišovat dobré od zlého. Že nevidím hříchy, kterých se dopouštím. A to je zoufalý stav srdce. Jak ubohý jsem to člověk! Kdo mě vysvobodí z tohoto těla smrti? Jedině Bůh. Jemu buď dík skrze Ježíše Krista, Pána našeho! 

Bůh byl vždy a je stále plný milosti. On dal Davidovi ještě jednu možnost. Posílá proroka Nátana. Ne anděla soudu. Ne oheň smrti. Ale proroka, který neříká jen: “Zemřeš za své hříchy”. Ale proroka, který jakoby hrál na Ilur. Rozechvívá otupělé královo svědomí. Vypráví povídku, příběh, historku uzpůsobenou tak, aby ji královy uši slyšely.  Není mnoho takových příběhů. Řekl bych dokonce, že na každého z nás platí jen jedna povídka, která prošťouchne naše uši a probudí svědomí. Svědomí, které se uvidí v pravém světle. Kde se berou povídky, co rozezvučí naše svědomí? Kdo je zná? A kdo je umí vyprávět? Jen Hospodin. On jediný. On také zná správný čas, kdy je poslat. Bůh plný milosti a posílá Nátana právě s tímto jedním jediným příběhem. A David procitá ze spánku. Padá mu z očí vlčí mlha.  ( Mimochodem, celkem výstižný termín má čeština pro takto slepé oči: “...vlčí mlha...” Žene-li se člověk za kořistí, jako vlk, nevidí nic jiného než ovečku, kterou musí uštvat: “...vlčí mlha...”) Davidovi se otevírají dveře vlastního svědomí a najednou ve skutečném světle vidí holou pravdu.  

Teprve nyní může činit pokání.  Jak často činíme pokání z hříchů, které jsme jako hříchy vlastníma očima neuviděli. Jak často se kajeme jen proto, že nás druzí při něčem nekalém přistihli. To pak jsou zbytečná pokání a zbytečné slzy. Strojené zpovědi a pokrytecké nové začátky. Co z nich bude? Povedou jen k dalším selháním. Selháním, která posílí názor, že už to se mnou lepší nebude a že je zbytečné nějaké pokání vůbec dělat. Na rozdíl od toho však existuje pokání pravé. To se rodí tam, kde Bůh otevře pravdou svého slova tvé srdce tak, že se uvidíš skutečně takový, jaký jsi. Jako David, když slyší povídku, vzplane hněvem vůči tomu zločinci, který nechal utratit jedinou ovečku chudého člověka, ačkoli sám jich měl stovky. A na otázku: “Kdo je ten člověk?”, slyší bez obalu Nátanovo: “Ty jsi ten člověk!”Rázem mu spadla vlčí mlha z očí, uviděl skutečně své hříchy. Bez obalu a mohl činit pravé pokání. To jediné, které prosí, vědomo si plné zkaženosti, o srdce nové a ducha nepokryteckého a přímého v nitru mém. Pak teprve může pokračovat slovy: “Doznávám se ke svým nevěrnostem, svůj hřích mám před sebou stále. Proti tobě samému jsem zhřešil, spáchal jsem, co je zlé ve tvých očích. A tak se ukážeš spravedlivý v tom, co vyřkneš, ryzí ve svém soudu.” Bez vidění svých hříchů jsou pokusy o nápravu, jen krátkodobé záchvěvy svědomí, které se hned zase vrací do původního stavu. Zatímco pokání, které činil David znamenalo trvalé změny jeho smýšlení. Nové srdce a výměnu pokryteckého ducha za ducha přímého v jeho nitru.

Jak se to může stát? Jak se to může stát s námi? A se mnou Bože můj? Tak se ptá i Nikodém. “Už jsem starý? Nemohu znovu vejít do života své matka a znovu se narodit!” A Pán Ježíš ho nenechává na pochybách o tom, že jde o stvořitelský čin. Nic z toho, co máme, z toho starého, nejde použít pro nové. Bude platit Ježíšovo: “aj staré pominulo a všecko je nové.”Nic už nejde použít ani na součástky:“Pane Bože, stvoř mi svým stvořitelským svým činem jiné srdce, novou mysl a ducha přímého obnov v mém nitru!” Jinak zahynu! Víme, že zde se rodí nový počátek. Ale možná nevíme, že se může narodit i v nás. I ve mně. I dnes. Ale Ježíš nás chce zachránit. Nepřišel aby zušlechtil šlechetné a ještě víc vylepšil polepšené. Přišel aby hledal a spasil, co už bylo zahynulo! A neudělal to slovy, udělal to skutky. A tyto skutky dovršil svou vlastní obětí. Spasení, pomoc a proměna našeho srdce je zaplacena velmi vysokou cenou. Cenou života Božího Syna. Proto smíme i my činit pokání dřív než docela zahyneme. 
Amen
