Ospravedlnění před Bohem na základě víry. (A.Kuchynka)


          neděle  21.8.2oo4.

Galatským  2.16 – 3.5

My jsme od narození Židé a ne hříšní pohané,…

Kdo byl Pavel. Píše o tom, že je Žid a ne “hříšný pohan”.  Narodil se v Tarsu, kde strávil také své dětství. Rodiče mu dali jméno Saul. Když dospěl, odstěhoval se do Jeruzaléma, kde se stal žákem v Gamalielově škole. Byla to opravdu dobrá škola, chodili do ní ti nejlepší žáci a Saul mezi ně rozhodně patřil. Byl tak horlivý pro Boží věci, že se stal farizeem.

Kdo to byli farizeové? Dalo by se říci, že byli nejzbožnější společností mezi Židy. Dvakrát týdně se postili,  dávali na náboženské potřeby přesně odpočítaný desátý díl z  toho, co se jim urodilo. Dokonce počítali i kopr a kmín, aby Pána  Boha o nic neošidili. Třikrát za den navštěvovali bohoslužby v chrámě. Dávali si velký pozor, aby se něčím neposkvrnili. Těšili se vážnosti a byli uznáváni jako učitelé svého národa.

Saul se k nim přidal a pokud jde o horlivost, rozhodl se bude pronásledovat všechny Boží “nepřátele”. Nedokázal si představit, že by ti “křesťané” mohli být na Boží straně, když bylo jejich učení v tak velkém rozporu s tím co hlásali farizeové. Představte si to, učení farizeů bylo tak “protříbené” a “vypiplané” k “dokonalosti” a najednou přijde někdo, kdo vám to rozbourá a ještě vás nazve svůdcem. A kdyby jen to, lidé za ním jdou po tisících. Tak to je nutné potlačit, než se to rozmůže.

Z lidského pohledu byl Saul nenapravitelný, ale Pán Bůh měl jiný plán. Stal se zázrak, Saul se na cestě do Damašku setkal s Ježíšem a to proměnilo navždy jeho život. Ta změna byla tak radikální, že ten který církev pronásledovat, se stal jejím horlivým zastáncem.

Máme doma jednu moc hezkou knížku. Jmenuje se “O srdíčku”. Je o městě srdíček. To město je celé šedivé a špinavé a všude bydlí samá šedivá srdíčka. Žádnému srdíčku to nepřijde divé, protože nic jiného neznají. Jednou však přijde do města bílé srdíčko a to jim vypráví o městě plném barev a květin. Mnozí to neunesou a srdíčko zabijí. Z krve toho srdíčka se udělá most ze špinavého města ven a tak ti kteří potom mostě přejdou, se dostanou na krásné barevné louky a navíc už nejsou špinavá, ale jsou krásně bílá. Ten příběh je vlastně o jednom srdíčku, které zatouží být také krásně bílé. A tak se snaží nejprve samo sebe polepšit, chodí po ulicích, pomáhá ostatním srdíčkům, je usměvavé, ale ono to nezabírá. Pak se snaží samo překonat propast , která je kolem celého města, ale to se mu také nepodaří. Nakonec pomůže jen to, že v modlitbě přejde most a stane se také bílím srdíčkem.

Proč vám to vyprávím? Myslím si, že to poznáte. Teď bych se ale rád vrátil k našemu textu.

My jsme od narození Židé a ne hříšní pohané,

… víme však , že člověk se nestává spravedlivým před Bohem na základě skutků přikázaných zákonem, nýbrž vírou v Krista Ježíše. I  my jsme uvěřili v Ježíše Krista, abychom došli spravedlnosti z víry v Krista a ne ze skutků zákona. Vždyť ze skutků zákona, nebude nikdo ospravedlněn.
Když si tuto část přečtete pozorně, tak zjistíte, že tady v několika větách je 3x napsáno, že člověk není před Bohem ospravedlněn na základě skutků, přikázaných zákonem... a 3x zdůrazněna víra. Jednou to nestačilo. Pavel to opakuje třikrát. Ne ze skutků, ne ze skutků, ne ze skutků… jen vírou v Ježíše, jen vírou v Ježíše, jen vírou v Ježíše… Jak vám to zní… Ten člověk si asi myslí, že ho neposloucháme, proč by nám to jinak 3x opakoval. Já si myslím, že to tam je napsáno proto, aby bylo každému jasné, že ne ze skutků, ale pouze vírou. Týká se to všech, ať si žid nebo pohan, bezdomovec, nebo majitel hotelu. Týká se to mě, týká se to tebe, nikdo není výjimka. Dá se to pouze přejmout. 

Máme tu přeci jenom jedno ALE.

Jestliže hledám ospravedlnění v Kristu a jsme tedy zřejmě i my hříšníci, je snad proto Kristus služebníkem hříchu?

To je otázka, které je důležitá. Když tedy není zákon důležitý a my jsme hříšníci, můžeme dál žít tedy v hříchu. Je Kristus služebníkem hříchu.

Naprosto NE! Všimněte si toho vykřičníku. Naprosto NE! Tak to není, Kristus je Božím Synem a je bez hříchu. Tak jak to tedy je? Problém není v tom, že by zákon přestal platit, ale v tom, že i kdybychom se rozkrájeli, tak ho nemůžeme nikdy naplnit. Nejsme schopni se změnit natolik, abychom mohli uspokojit Boha, protože nejsme schopni změnit svoje srdce. Co jsme schopni udělat z vlastních sil, je jen upravit své chování. Ale to je málo. Pavel o sobě píše (Gal 1.14) “Vynikal jsem ve věrnosti k židovství nad mnoho vrstevníků v našem lidu a nadmíru jsem horlil pro tradice našich otců”. Dalo by se říci “Fakt jsem se snažil”, ale potom co se setkal z Ježíšem vyznává (Fil 3.8 KMS) “A Opravdu také všechno pokládám za ztrátu pro nesmírnou vzácnost poznání Ježíše, svého Pána. Pro něho jsem se všeho zřekl a pokládám to za hnůj (řecky doslova lejno), abych získal Krista”.

A tak přesto, že zákon stále platí, je tu něco co je víc než zákon, pro co stojí za to rozbourat to, co už jsem postavil a začít stavět znova, jak píše Pavel dál.

Jestliže chci znovu stavět, co jsem dříve zbořil, usvědčuji sám sebe jako viníka před zákonem.

Já však odsouzen zákonem, jsem mrtev pro zákon, aby živ byl pro Boha.

Co chce Pavel znova stavět. Myslím, že mluví o svém životě. Dříve byl stavěn na dodržování zákona a Pavel přiznává, že je zákonem odsouzen. Jak ulevující zjištění. Jak moc se člověku uleví, když přizná vinu. Je to jako kámen, který jsem nosil na ramennou a teď ho můžu odhodit. Je velice sžírající chodit s vinou. Asi každý to zná. Nedá se toho zbavit, nejde to překřičet ani žádným cvičením potlačit. Vždy se to někudy protlačí ven ve chvíli, kdy na to nejsme vůbec připraveni. Jistě znáte ten hlas “to jsi zkazil”, “to je velký hřích”, “tak tohle ti už Pán Bůh neodpustí, tohle už ne!”. A Pavel to řeší radikálním řezem. Jsem vinen, jsem odsouzen, jsem mrtev… zákonu, konec tečka. Přiznávám vinu.

Jsem ukřižován spolu s Kristem,

Mohu přijít k Bohu blíž, jen když umřu, tomu na čem stál můj život předtím. Co jiného znamená ukřižování než smrt. Smrt svému starému způsobu života, ve kterém jsem byl vládcem já, ve kterém sis vládnul sám. A pokud sám sobě zemřeš, tak se na trůnu uvolní místo pro toho, kdo má moc, změnit tvůj život zevnitř a můžeš s Pavlem vyznat.

nežiji už já, ale žije ve mně Kristus a život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.
Jasně, jsem to pořád já, jsi to pořád ty, zvenku se zatím nestalo až tak nic viditelného. Ta změna nastala uvnitř. Pokud posadíš na trůn svého života Ježíše, buď si jist, že nastala změna. Tvoje srdce je bílé, stejně jako srdce Ježíše. Ano tebe si Ježíš zamiloval, za tebe vydal svůj život. Mě si Ježíš zamiloval, za mě vydal svůj život.

Nepohrdám Boží milostí, kdybychom mohli dosáhnout spravedlnosti skrze zákon, byla by Kristova smrt zbytečná.

Není cesta skrze zákon, ale pouze skrze Ježíše Krista, tak to přijměte, aby Kristova smrt nebyla zbytečná. Už se nemusíš snažit, aby ses zalíbil Bohu. Je to Boží milost k tobě. V Ježíši Bůh zviditelnil milost, kterou nosil pro člověka od chvíle, kdy člověk poprvé zhřešil. Je to volání k tobě “Navrať se ke mně můj synu (dcero), neboť jsem Bůh slitovný a nesmírně milosrdný”

--

Řeknete si, jasně, to už jsme slyšeli mockrát, to přece známe a přece. I Galští to slyšeli a přesto jim to Pavel připomíná. Měli totiž malý problém. Přišli k nim židé a začali jim říkat “Tohle dělejte, tohle nedělejte, to se jí, to se nejí … a podobně.  A tak jim Pavel Píše

Gal 3.1-5. Vy pošetilí Galatští, kdo vás to obloudil – vždyť vám byl tak jasně postaven před oči Ježíš Kristus ukřižovaný! Chtěl bych  se vás zeptat na jedno: dal vám Bůh svého Ducha proto, že jste činili skutky zákona, nebo proto, že jste uvěřili zvěsti, kterou jste slyšeli? To jste tak pošetilí? Začali jste žít z Duch Božího a teď spoléháte sami na sebe? Tak veliké věci jste prožili nadarmo? A kdyby jen nadarmo! Ten který vám udílí Ducha o působí mezi vámi mocné činy, činí tak proto, že jste plníte zákon, nebo proto, že jste slyšeli a uvěřili.
Mám pro vás jednu otázku. Co myslíte, že se vás Bůh zeptá, až se s ním jednou setkáte. Jaké písně se u vás zpívali? Jak jste chodili oblékáni? Jak jste řešili tuto nebo tamtu otázku?... Myslím si, že víc jej bude zajímat to, jak moc jste voněli jeho milostí. Ale jeho milostí nás může rozvonět jen on sám, je však potřeba zemřít sám sobě a pustit ke kormidlu svého života Ježíše.

