Otníel

Sd 3:1-11

Úkol zvláštních starozákonních lidí, nazývaných v Bibli: „Soudci“ bývá špatně chápán, protože slovo „soudce“ se používá v češtině jen pro činnost právní. Ale Ehud, Debora a Barák, Gedeon, Jefte, Samson – ti všichni se počítají mezi nejpozoruhodnější hrdiny Izraele. Ne mezi právníky. Většina z nich byla na první pohled obyčejnými lidmi, které Bůh použil neobyčejným způsobem. Starozákonní slovo (hebr.) „Šofet“ ukazuje na vůdcovské úkoly. Ne na právní činnost. Tito lidé se osvědčili převážně jako vojenští vůdcové vybavení Duchem Božím. Z toho důvodu jsou také označováni jako „Zachránci“ a můžeme je chápat v širším slova smyslu jako Kristovy předchůdce. Nenazývejme je proto „Soudci“, ale „Vedoucími“. Byli to vedoucí lidu. 

Doba soudců je rozprostřena přes několik století: od smrti Jozue až k pomazání Saula za prvního krále. Sečteme-li všechny chronologické údaje v knize Soudců, vyjde nám 390 let. To je hodně, pomyslíme-li na to, co všechno se během 400 let změnilo u nás.
Na jednu stranu ne každý se stal vedoucím, ale na stranu druhou mnoho lidí není vedoucími proto, že nějak nemohou vidět Pána, a nevěří, že by je mohl víc použít. Lidé malé víru obvykle podléhají nízkému sebevědomí. Když se cítí nedostatečnými, jsou často neochotní nechat Boží milost, aby se projevila skrze jejich službu. Jejich častá modlitba zní: „Pomoz, Pane, mé nedověře. Odpusť mi moji malou víru.“
Omluvy za selhání sloužit Pánu, nejsou Bohu milé. Pán chce, aby všichni křesťané rostli ve všech rozměrech života. Říká se tomu „duchovní zralost“. A duchovní zralost může být získána jen skrze cvičení našich duchovních darů, schopností a znalostí. Když se svaly dlouhodobě nepoužívají, zeslábnou a časem se stanou neohebnými.

První vedoucí, který vysvobodil Izraele, se jmenoval Otníel. Byl to obyčejný člověk, žádný obr, žádný zázračný činitel. Ale přece měl něco, co spoustě lidem scházelo. 

1. Otníel byl věrný v malém, proto byl povýšen. O Othnielovi a o jeho odvážných skutcích se dočítáme dříve, než se stal soudcem. Dávno před jeho jmenováním na pozici soudce čteme toto: Jozue 15:16 „Káleb tenkrát prohlásil: "Kdo porazí Kirjat-sefer a dobude jej, tomu dám za manželku svou dceru Aksu. Dobyl jej  Otníel, syn Kenazův, Kálebův bratr; dal mu tedy svou dceru Aksu za manželku.“ Snad si řekneme, že to nebyla maličkost. Pro nás, kancelářské myši, takový boj není maličkost, ale pro tehdejší celoživotní válečníky to byla maličkost. Tak, jako pro nás dnes třeba převést peníze z účtu na účet. I když v ní mohli padnout. I my můžeme peníze poslat špatně.
Otniel prokazoval věrnost v maličkostech, a tak ho Bůh povýšil, aby převzal větší povinnosti. Boj proti Kúšanovi Rišátajimskému. A to už maličkost nebyla. Nikdo nebude povýšen k vyšší úrovni služby, dokud neprokáže, že je efektivní a věrný v méně významné roli. Pán Ježíš tento princip potvrdil: Lukáš 16:10 Kdo je věrný v nejmenší věci, je věrný také ve velké; kdo je v nejmenší věci nepoctivý, je nepoctivý i ve velké.

Otníel následoval Pána celým svým srdcem, duší, silou a myslí. Měl vedle sebe živý příklad. To je pro člověka velká výhoda. Měl strýce Káleba. Zbožného a odvážného strýce. Velký dopad mají starší bratři a sestry na své mladší sourozence. Stejně tak i rodiče, strýcové a tety. Káleb kdysi spolu s Jozuem byli jediní z 12ti zvědů, kteří nevzali svému lidu víru v možnost obsadit zemi. Žel byli překřičeni skeptiky a negativisty, takže je společenství chtělo ukamenovat. Přesto zůstali odvážní a Hospodin se jich zastal. Nejen, že nebyli zabiti, ale přežili všechny ostatní a jako jediní z generace skeptiků přešli Jordán spolu s novou generací „nových měchů a nového vína“. Tohoto člověka měl Otníel vedle sebe. Potřebujeme vzory. Hrdiny víry, naděje, pravdy a lásky.
2.  Otníel byl ochotný riskovat. Od věrnosti v mále, jsme povolání k větším úkolům, které vyžadují odvahu a risk. U Otníele najdeme tu odvahu, která byla přítomná u jeho strýce, Káleba, když spolu s Jozuem byli ochotní riskovat boj o slíbenou zemi. Ostatních 10 zvědů bylo plných strachu a nechtěli riskovat. Příběhy, které Káleb vyprávěl, se staly ideály, vizemi a snahami i pro Otníele. A tak se z Otníele stal člověk odvahy, inovace a tvořivosti. Nespokojil se s tím, že bude sedět a čekat, až mu někoho řekne, co má dělat. On „vstoupil do mezery“, kterou nikdo nechtěl vyplnit. Ukázal, že je ochotný riskovat i svá vlastní selhání. Čteme o něm. „Na něm spočinul Duch Hospodinův a on se ujal soudu nad Izraelem. Vytrhl do boje…“ Tím je vyjádřeno dočasné a spontánní nabytí tělesné, duchovní a mentální síly. Jedná se o neobyčejnou duchovní zkušenost, která měla Otníele vybavit ke splnění určitého úkolu. Překonal své obavy tím, že důvěřoval Pánu. Věřil, že Bůh mu dá zdar v oblastech, které byly pro něj dosud nezmapovaným územím. Občas je třeba být ochotný vejít do oblasti života, kterou neznáme. Cesta za Bohem vyžaduje risk, vyžaduje nová rozhodnutí, a někdy nás Pán vede na neprozkoumaná místa nejen fyzicky, ale i duchovně.

Je těžké jít někam, kde jsem ještě nebyl. Je těžké bojovat boj, který jsem ještě nebojoval.  Je těžké dát v sázku svoji budoucnost. Riskovat není jednoduché, ale je to nutné k dosažení velkých věcí v životě. Někdo napsal: „Pokus se udělat pro Boha věc tak velkou, že kdyby Bůh v ní nebyl, tak se neuskuteční.“ My často zdůrazňujeme věrnost v maličkostech. Ale zůstáváme jen u této první části slov Pána Ježíše. Zapomínáme na to, že věrnost v mále Pán Ježíš zdůrazňuje proto, že mu jde o svěření úkolu většího. Jeho slova neopěvují drobné úkoly a neříkají, že tu jsme proto, abychom se věnovaly malým věcem. Jeho slova jsou zaměřena na velké věci a předpoklad pro ně je být věrný v malém. A my jsme z toho udělali nauku o malosti. Ale není to skromnost, co lidi vede k tomu, že nechtějí být vedoucími a usilují o to být těmi, co do toho vedoucím kecají. Je to pohodlnost, lenost a nechuť angažovat se. Snad z přemíry únavy, nedostatku času, vyčerpanosti psychických sil. Ale je to také strach, že se znemožní, že akce nevyjde, že boj prohrajeme. Proto dnes mluvím o Otníelovi. Jedna z vlastností vedoucího je, že se nebojí riskovat. Proč? Snad proto, že to zvládne levou rukou, nebo že je tak chytrý? Ne! Ale proto, že důvěřuje Bohu.

3. Otníel důvěřoval Bohu. Nestačí mít jen úspěch ve službě, kterou konáme. Je třeba ukázat, že jsme podobní Kristu ve všech oblastech našeho života v naší řeči, chování v lásce ve víře a čistotě. Otníel odmítl přidat se k pochybovačným kritikům, kteří zesměšňovali jeho schopnosti jako vedoucího. On důvěřoval Hospodinu. Věřil, že Bůh je schopný za něho i pro něho bojovat a dát lidu vítězství. A tak se to stalo: „Vytrhl do boje a Hospodin mu vydal do rukou aramejského krále.“ Vedoucí vždycky bude mnoho skeptiků a opovrhovatelů, kteří pochybují o jeho schopnosti dělat určitou věc. Nechejte Pána, aby dobojoval vaše boje. On je mocen dovést je k vítězství.

Jméno Otníel znamená - “Moje síla je Bůh“. A tím Otníel byl. Ochotný jít do bitvy, riskovat všechno pro Pána a Jeho záměry. Jenom když jsme ochotní odevzdat naše životy do Boží péče, jsme schopní vidět celou velikost Božích zaslíbení. Otníel musel bojovat nejenom proti duchovním mocnostem, ale také proti tělu a krvi. Ale nám dnes Ef 6:12 říká, že my: „Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla.“ Otníel se nechal použit Bohem a nikdy toho nemusel litovat.

Shrnutí na závěr: Chceme-li být užiteční pro Boha, nezapomeňme na to, že to nejde bez věrnosti v malých věcech. Bez riskování selhání, bez víry, že Bůh dává to, co my nemůžeme dát. Je třeba věřit že on má řešení, které my nemáme, a vždy větší zdroje i možnosti, kterými se dají naplnit Jeho záměry s námi. Jak můžeš být použitelný pro Boha? - Buď věrný v malém.  -Buď ochotný riskovat. -Důvěřuj Bohu. 
Amen
