Pane, pošli
Mt 9:36-10:10
​​​​​Když Pán Ježíš Kristus viděl zástupy, bylo mu jich líto. Lítost způsobí, že se něco pohne a věci se dají do pohybu. V podobenství o milosrdném i Samařanovi byli Otec i Samařan hnuti lítostí a vyšli vstříc synu i poutníkovi. Lítost uvádí do pohybu sílu, která podporuje život. Kdo je schopen soucitu, je na tom dobře. Má stále naději, je možné s ním něco dělat. Je tvárný pro Boží ruce. Ještě s ním Bůh a jeho andělé něco zmohou. 
Zástupy byly jako ovce bez pastýře. Zajímavý popis situace. Jednak letmé varování. Někdy si lidstvo myslí, že šťastné a spokojené bude tehdy, když nebudou platit žádné zákony, žádná autorita, když nebude žádný pastýř. Ale zde Písmo líčí smutný obrázek ovcí bez pastýře, jako skleslých stvoření, které ztratili vedení, oporu a naději. Bez pastýře! Není nikdo, kdo by vedl a dával jim směr, kdo by řekl, na čem v životě záleží, jak je to s nimi a s Bohem a s lidmi kolem. Anebo jim to někdo říká, ale říká to špatně. Nefunguje to. Lidi jsou skleslí. Nemají pro co žít.
A pak je zajímavé, co Ježíš udělal, když viděl skleslé zástupy. Řekl svým učedníkům: „Žeň je velká, dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň.“ Čekali bychom, že jim sám dá důvod k životu. Že udělá něco podobného jako při nasycení zástupů. Nebo řekne další kázání, jako tehdy, když učil na hoře a všichni žasli. Ale on ne. Se zástupy už nemluví. Místo toho jej lítost vede k tomu, že osloví své učedníky. „Žeň velká, dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň.“ 
Proč mu bylo zástupů líto? Protože byli skleslí jako ovce bez pastýře. To by mohlo překvapit. Čekali bychom v blízkosti Ježíše zástupy probuzené, plné odhodlání, tak mě tady máš, jdu s tebou! Ale nejsou plni síly. Jsou vysíleni, skleslí. Co to bylo převážně za lidi? Kdo byl v zástupech? Ten kdo svou sílu vydal a ono to nepřineslo to, co čekal. Ten, kdo už napřel sílu nějakým směrem, a ono to nevyšlo. Kdo se o něco snažil a neuspěl. Kdo už to zkoušel, vydal se ze všech sil a nemůže dál. Ten, komu to v životě prostě moc nejde. Chudí, hladoví, pronásledovaní, trpící, plačící. Ano, to jsou ti „blahoslavení“, ke kterým přece mluvil.
Ježíš v těchto skleslých zástupech vidí žeň. Dívá se na ně, vidí jejich skleslost a říká: „Žeň je veliká, dělníků málo“. Předtím označil zástupy jak ovce bez pastýře, co nevědí kudy kam, nyní je popíše jak úrodu zralou ke sklizni. „Už jsou zralí. Už jim nic nechybí. Už jsou zralí pro pána Boha. Jako jablka nebo hrušky na podzim, nebo žlutavé obilí na poli.“ 
Víme, že v zástupu byl kde kdo, také celníci, prostitutky, nemocní, ti kdo byli vysílení a skleslí. Znovu a znovu se opakuje tento motiv, v evangeliích tak častý. V blízkosti Ježíše byli lidé zralí pro Boha. Ti, kteří jsou schopni pochopit, že potřebují pomoc. Nic víc, nic míň. Není tu řeč o výkonu, schopnostech, odvaze. Ale není to ani kritika slušných lidí a dobrých domácností. Je to informace, že pro Pána Boha jsou už zralí ti, kteří chápou, že potřebují pomoc. A touží po ní. Otázka i pro nás – potřebujeme pro svůj život pomoc? Toužíme po ní?

Ač je žeň velká, dělníků je ale málo. Problém se neskrývá v tom zralém davu. Problém je v tom, že se o tu sklizeň nikdo nestará. Dva obrazy – ovce bez pastýře a bohatá úroda, kterou ale nemá kdo sklidit. Věci začaté, rozjeté, ale bez dokončení. Něco tu je, ale zároveň něco podstatného chybí. Co dělat?
Proste Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň. Konkrétní výzva, co dělat. Prosit Pána Boha, aby to někdo sklidil. Aby to nezůstalo ladem. Působivý obraz. Vždycky nás zamrzí, když úroda zůstane nesklizená. Obilí, které nikdo nesklidil, zvolna zarůstá plevelem. Ovocný sad, kterého si nikdo nevšiml. Jablka na stromě, na které padá sníh. Je to škoda. Je to neuctivé. Proč s tím někdo něco nedělá!? Tak se ptáme, když vidíme nesklizenou úrodu. Proč se ale neptáme, když vidíme zralé lidi? Lidi připravené k přijetí evangelia? Protože je nevidíme? Ale Pán je vidí!
Je dnes mnoho lidí zralých ke žni! Je mnoho lidí, v církvi i mimo církev, kteří dospěli k tomu, že potřebují pro svůj život pomoc! Je mnoho skleslých, unavených! Je mnoho zralých na to, aby o Bohu slyšeli, Boha přijali, Kristovy dary přijímali! Je mnoho zralých slyšet na to, že na světě nejsou náhodou, že sebou nemusejí vláčet vinu a hřích! 
Není příjemné vědět, že kolem nás jsou, že existují a že s nimi nikdo nic nedělá. Že je mnoho zralých jablek na stromě, na která brzy začne padat sníh. Můj tatínek je vždycky nešťastný, když vidí nesklizené ovoce, třeba jablka. „To je škoda, to je škoda.“, slyším ho, jak říká. Ale koneckonců, jsou to jenom jablka. Příští rok uzrají nová. Oč víc však bolí, když jde o lidi. Bolí to, protože nějak cítíme, že jsme to my, kdo by je měl sklidit. Nebo sbory, církev, kazatelé, faráři. Kudy na to? Jak to udělat, abychom nebyli zavření zde a ti zralí v domech kolem nás. 
To už bylo kázání, přednášek, rozhovorů, článků, kurzů, jak to udělat, abychom nebyli zavření v kostele, jak to udělat, aby zralí lidé slyšeli o naději, která tady je a čeká na ně. A zdá se čím dál tím víc, že místo aby se k nim ta naděje blížila, tak se od nich vzdaluje. 

Co s tím? Rozhodně – nevzdat to. Pochopit, že to je Kristova touha, aby Pán žně vyslal dělníky na svou žeň. Nebát se, žít tak jak žijeme, vážit si toho co ve sboru děláme a otevírat se, zvát.  Prostě: Nebát se toho. A modlit se, aby Bůh vyslal své dělníky. Aby nás zbavoval strachů, mindráků, aby nám vléval svého svatého Ducha do žil. A my mluvili a žili tak, že se lidé nechají pozvat. A okusí, že to vlastně je dobré být s Bohem, a že to je to, co jim chybí.

Ježíš nejprve vyzve učedníky, ať se modlí, ať prosí Pána žně, aby vyslal dělníky na svou žeň. A pak je sám pošle. Někdo se může zeptat: „Proč lidem vnucovat křesťanství?“ 

Odpověď je až podivně jednoduchá. Protože jsme lidé, a ne zvířata. Protože jsme se lidmi stali ve chvíli, kdy Bůh vložil do zvířete zvaného „Hominid“ svého Ducha. Zrovna tak jej mohl vložit do delfína a my bychom dnes žili ve vodě. Naše biologická schránka se neliší od jiného živočišného druhu. Rodíme se a umíráme úplně stejně, jako pes v boudě před domem. Jako křeček v pokoji. Jako rybka akváriu. A znovu ta otázka: „Proč šířit zvěst o Božím království lidem?“ Kvůli tělu? Tělu, které bude dřív nebo později odevzdáno zpět zemi? To ne! Kvůli tělu, které se narodí, žije a pak se rozloží? To asi ne. Ale kvůli Duchu, který je našemu tělu propůjčený a pak se vrací Bohu, který jej člověku dal. 

Lidským problémem je, kdo v nás má navrch. Tělo nebo Duch. Bůh chtěl, aby naše tělo dalo prostor Božímu Duchu dobrovolně. Jenže tělo nechce pustit Ducha ke kormidlu. Už dávno s tím byl problém. Hned po pádu člověka. Ještě v ráji. A tak přišla redukce délky života, přišly nemoci a slabost těla, stárnutí a umírání většinou pozvolné. To proto, abychom zažili stáří. Životní to období, kdy naše tělo chřadne. Abychom si mohli alespoň trochu ohmatat Ducha Božího v nás. Ale stejně to vždy zůstane na naší volbě, komu dáme přednost. Duch bude v nás zdravý jen tehdy, když mu my sami dáme prostor. Proto se staří kazatelé modlili slovy: „Pane, prosíme, aby tvůj Duch v nás došel svých práv.“ Duchu dáváme prostor tak, že se pokoříme. Že se dáme vést. Vést Pastýřem. Zástupy byly jako ovce bez pastýře. Jejich Duch byl slabý.
Dnes žijeme mezi lidmi plných slabého ducha. Dali prostor tělu a majetku. Ale Písmo říká, že peníze patří císaři, tělo zemi a náš Duch Bohu. Civilizace se dnes orientovala na peníze a na tělo. Duch je zanedbáván. Proto jsou kolem nás duchovně skleslé zástupy lidí. Sice se zdravým tělem, dostatkem ekonomických prostředků, ale se skleslým duchem. „Žeň mnohá, ale dělníků málo. Říká Pán i dnes nám. Modleme se: „Pane, prosíme, pošli své dělníky na žeň … A Pán určitě řekne i nám: „Jděte!“ 
Amen                                                                
Modlitba: Pane Ježíši Kriste, ty dáváš to, co nedá nikdo jiný. Prosíme tě, vyslyš nás, když Tě takto prosíme: „Ty jsi našim pastýřem. Prosíme, buď jim i nadále… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Prosíme, otevírej naději evangelia těm, kdo o ní dosud nechtějí ani slyšet, nebo se jí smějí… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Prosíme za vysílené a skleslé. Za ty kdo se zamotali do svých plánů a kliček, a nevědí, kudy toho ven… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Prosíme, vyšli dělníky na svou žeň… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Ukaž nám, jak bojovat s předsudky, které se na nás vrší jak odpad ve sběrném dvoře… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Dej, ať zvolení zastupitelé a senátoři rozhodují podle zásad Božího království. K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás. Dávej smíření a naději do míst, kde se válčí a dějí se hrozné věci. V Sýrii, Iráku, na blízkém východě, na Ukrajině… K tobě voláme – Prosíme tě, vyslyš nás.“ Amen
