Pastýři a Štědrý den
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Je krásné spát pod "širákem", ale už stačí aby v našich zeměpisných šířkách bylo po "Anně", začnou chladná rána a příjemný je pod širákem pouze večer. Ráno se budíte roztřeseni zimou, nedospalí a mrzutí. To si pak člověk rozmyslí nějakou tu idylku pod širákem. Pastýři spali pod širým nebem v zeměpisných šířkách, kde jsou noci chladné, i když je přes den horko. Spali venku nejen jeden měsíc v roce, ale po celý rok. V krajině, kde dny bývají v létě žhavé a v noci někdy i mráz. Co tam dělali? Hlídali. Je tu, prosím Vás nějaký "noční hlídač"? (Nikdo? jeden dva?) Přece někdo!

Noční hlídač... Co byste řekl o své práci? Nezajímavá práce‚ osamělá práce, sám uprostřed noci, přerušovaný spánek, ponuré myšlenky, úzkost, člověk civí do toho ohně, nebo na tu bednu a chtě nechte myslí na to, co už v životě zažil co hloupě zkazil, kdo jeho vinou utrpěl nějakou tu újmu, rozvzpomíná se na ideály mládí, nadšení mládež​nických roků, vize a předsevzetí ke kterým nikdy nedošlo, nebo které zhasly sotva se je pokusil realizovat. Ne, ne, noční hlídky člověka nepovzbudí k životu. Ani izraelský král David, coby pastýř, se v noci necítil nejlépe. V Ž6 čteme: "Každé noci smáčím svou podušku pláčem, skrápím slzami své lože. Zrak mi slábne hořem, kalí se mi vinou všech mých protivníků." Ani u Betlémských pastýřů tomu nebylo jinak. V hlídkách se střídali, každý z nich hlídal sám. Být sám je těžké.

A do této mizerné, mrazivé a tmavé noci kolem i uvnitř, náhle zazátilo světlo. Ne nějaký reflektor, nebo blesk, ale je napsáno, že: “Sláva Páně se rozzářila kolem nich". A není to básnický obrat. Znamená to, že nejen tma kolem přestala být černá. Ale i tma v nich, v jejich mysli a v jejich duši, ustoupila světlu! Když zničeho nic v šeru zazářilo světlo,zornice pastýřů se rozšířily. A protože to byla sláva Páně, která zazářila, zasvítila i do jejich duši, a zmoc​nila se jich bázeň.

Tak, jako záře nebyla obyčejnou září, nýbrž září slá​vy Páně, tak ani bázeň, co na pastýře padla, nebyla obyčejným strachem. Byla to, četli jsme: “bázeň veliká”, a ta je na celém širém světě jenom jedna jediná. Je to bázeň před svatým Bohem. O ní vyprávějí mnozí muži a mnohé ženy Bible v nejrůznějších obdobích. Tato bázeň je něco tak přemáhajícího, že někteří o ní vydávají svědectví, že strnuli jako mrtví, jeden nemohl víc jak 9 měsíců promluvit, další si musel zout boty, jak mimořádné bylo místo, kde stál. Při této bázni vám v uších pořád dokola tepe myšlenka: "Jak obstojím, před Nejvyššim?" 

Taková bázeň padla i na pastýře. Nemohli se pohnout, protože to, co během té prchavé chvíle uzřeli ve svém vlastním nitru, byla pravda s jakou je vidí Pán Země a Vesmíru. Nebylo to nějaké smyšlené obvinění, nějaké malování “čerta na zeď. Nespatřili vadu na kráse, nedopatření, které si snadno před Bohem obhájí, nebo převáží dobrými skutky, které ještě vykonají. Byla to pravda o nich a o tom, že takoví, jací jsou se Bohu líbit nemohou. 

Snad si řekneme, že není možné během tak krátkého okamžiku pomyslet na tolik věcí najednou. Je to možné. Náš mozek je stavěn na mnohonásobně větší jednorázovou zátěž, než k jaké ho denně běžně používáme. V jediném okamžiku je schopen promítnou celý život. A "bázeň veliká", která padla na pstýře patřila k těmto okamžikům. Byl v ní strach z věčného zatracení a bázeň pohledět do tváře poslovi Nejvyššího."Sláva Páně rozzářila se kolem nich a oni se báli bázní velikou..." A slova anděla jsou reakcí na jejich prožitek. Anděl otevře ústa a jeho první slova všechno, co pastýři znali, obrací na úplně druhou stranu. Reaguje na jejich bázeň, ale neřekne: "Zujte si boty, neboť místo na němž stojíte je svaté." jako to řekl anděl Boží kdysi dávno Jozuovi. Ani neřekne: "Skryjte se za tuto skálu, neboť sláva Páně prochází kolem vás a zabila by vás, kdybyste nebyli skryti", jako to slyšel kdysi Mojžíš na hoře Sinaj. “Nezavinuli si ani tvář pláštěm” jako to kdysi udělal Eliáš, když slyšel hlas tichý, jemný. Prvá andělova slova znějí: “NEBOJ​TE SE!" 

Co se stalo? V čem se Bůh změnil od dob Starého Zákona? Proč zní jiné poselství než znělo Mojžišovi, Jozuovi a Eliášovi? Protože nyní Bůh posílá mezi nás svého Syna! Takže ti, kteří nyní spatří Boží slávu v Pánu Ježíši Kristu nezemřou!Naopak, budou spaseni. Pravý opak. Spatřit tvář Boží v Ježíši Kristu znamená spásu a záchranu. "Bůh se snížil v čisté panny klín" zpíváme ve známé vánoční písni. "Nebojte se, řekl anděl pastýřům, hle zvěstuji vám veli​kou radost, která bude pro všechen lid.” Počítáš-li se mezi lidi? Pak je to radost, která se týká i TEBE! "Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán v městě Davidově."

V jedné koledě se zpívá: "A co my ti, chudí, dáme? Darovat ti co, nemáme..." Tak přesně takové je zjištění pastýřů. Ale anděl Páně je uklidnuje, že Bůh neposlal svého Syna aby nyní svět soudil, ale aby svět spasil. V jiné patorele se zpívá: "Pojďte a srdce své, dejte mu sevřené, navždy tak s Ježíšem můžete být." Pastýři, o kterých jsme v Písmu četli, pochopili, že nemají, co by Bohu dali, jen to své špinavé, pastýřské srdce. A přece neutekli, přece si řekli: "Pojďme až do Betléma a podívejme se na to, co se tam, stalo, jak nám Pán oznámil." A šli, co šli, oni spěchali,oni utíkali.

Nemám rád Betlémy, kde zástupy lidí, figu​rek stojí, zevlují a přešlapují se svým dárkem v ruce. Podívejte se na ty jednotlivé lidičky, ztvárněné mezi postavičkami mnoha vánočních betlémů. Vždycky je to stejné. Ale viděl jsem jednou jeden nakreslený Betlém, svého druhu snad jediný, který se držel přesně Písma. Pastýři na něm běželi a postavičky spěchali. Přál bych vám, vidět ho. Rozpřažené ruce, důstojnost ta tam. Neučesané vlasy, bosky, špinavé nohy a prázdné ruce. Ale srdce, srdce dokořán. Víte, moji milí, právě to jsou ti bibličtí pastýři. To jsou pastýři o nichž dnes čteme. Chvátající‚ spěchající, běžíci, vykulení, špinaví a páchnoucí. S rukama prázdnýma, ale se srdcem otevřeným dokořán přijmout Boha i s darem spásy, který nám nabízí. 

A skutečně, jak anděl zvěstoval, tak to i bylo. Tam v Betlémě. Pastýři přišli, viděli a cestou zpět "chválili Boha, oslavovali Nejvyššího za všechno, co slyšeli a viděli, jak jim to bylo řečeno." Takhle nějak proměňuje srdce Boží láska. Takhle proměnila i ty pochmurné noční hlídače stád. Jednoho každého z nich proměnila v jásající a poskakující srdce, naplněné nadějí a spásnými vyhlídkami.

O osm dní později, když něco podobného prožil Simeon, slyšíme z jeho úst slova: "Už mohu zemřít, neboť oči mé viděly spaseni Tvé, ó Bože!" Starý muž dosáhl maxima toho, čeho v životě člověk může dosáhnout. Spatřil Boží spásu: "Oči mé viděly spasení Tvé, Bože můj, Bože Nejvyšší!" A nejen viděly. Vidět a nepřijmout je k ničemu. "Oči mé viděli a srdce mé přijalo Tvé spase​ní, ó Nejvyšší."  O to tu jde!
Nikdo z lidí, nikdo z vás, to nikdy nemůže v životě dotáhnout dál, než že bude moci povědět: "Raduji se, že patřím k ovečkám Ježíše Krista a že mám dobrého pastýře." To je maximum, jehož lze v životě dosáhnout. Můžeme se v životě snažit o mnoho věcí, ale patřit Pánu Ježíši je ta největší z nich. Kvůli ní stojí za to, třeba i o ty ostatní přijít. Všechny jiné i kdyby se sečetly dohromady, nikdy nevyváží ujištěni: "Patřím Ježíši, mému Spasiteli"
Amen

