Pastýři a veliká radost
L2,8-20 – chvátavě přispěchali – radostně rozhlásili – oslavujíce chválili

Omlouvám se, že se vracím i dnes ke slovu „bázeň“. Ale pořád na ně musím myslet. Jsme totiž generací, která se nebojí. Nemám na mysli úrazy, války, nebezpečí, nemoc, bolest smrt. Toho se bojí každý. Jde o strach pudový. Ale mám na mysli bázeň před neznámým. Bázeň před něčím velikým, co přesahuje nás, naše chápání, naší existenci, náš život. Bázeň před netušeným. Bázeň před tím, co nás čeká. Bázeň před svatým. Tyto bázně už nemáme. Ztratili jsme je. Ale ne nenávratně. Stačí, když se vám zdá sen, který přesáhne schopnosti vašeho vnímání. Stačí stát tváří v tvář zázraku, nebo o vlásek uniknout smrti. Stačí setkat se s někým, komu nerozumíme, ale koho uznáváme. To jsou setkání budící bázeň. 
Pastýřům se stalo, že se „sláva Páně rozzářila“ kolem nich. A já chci dnes pokračovat ve výkladu tohoto vánočního textu.

Zjevení anděla pastýřům si lidé tradičně představují jako „světlo z nebe“. Je to logické. Čteme výraz „rozzářila“. Ten evokuje představu světelného úkazu. Pravděpodobně to tak bylo, ale chci podotknout, že slovo "rozzářilo" není v textu slovem určující. Určujícím slovem je výraz „sláva Páně“. Ten se obvykle opomíjí a důraz pak bývá kladen na „světlo“ a ne na „slávu Páně“. To je škoda. Ona totiž, když vás navštíví „sláva Páně“, nemusí se vždy rozsvítit kolem vás. Ale vždy se rozsvítí ve vás. Nemusí zazářit světlo. Sláva Páně k vám může přijít různými způsoby. Má ale vždy jedno společné, ať už přijde ve tmě, nebo ve světle, ať přijde skrz druhého člověka, nebo se vás dotkne na pustém místě, ať přes řádky knihy, nebo skrze film, ať ve snu, nebo při práci, společné má to, že „zazáří“. A nemusí zazářit světlem kolem. Zazáří však tak, že vás cele zaujme zevnitř. 
Zaujme vaši mysl a všech pět smyslů s ní. Zrak, sluch, čich, hmat, chuť. Proto je možné ptát se: „Jak chutná sláva Páně“. „Jak voní sláva Páně“. „Jak vypadá sláva Páně“. „Jakými tóny se ozývá.“ „Jaký má tvar“. Tyto otázky jsou zbytečné, když se nic neděje. Když o Bohu jen čistě akademicky bádáme. Ale jakmile se sláva Páně rozzáří nad vámi, pak zaujme každý váš smysl a na tyto otázky vy znáte odpovědi. 
Na pastýře padla bázeň. V neděli jsem říkal, že to byla kvalitativně jiná bázeň, než lidský strach. Bázeň, která znamená, že se mi otevře nový a pravdivý pohled na celou mou skutečnost. Bázeň co mě upozorní, že jsem na něco důležitého ve svém životě zapomněl. Bázeň, při níž poznávám, že jsem otupěl, že jsem odpadl od toho, jak jsem byl jako člověk stvořen. Někdy nazýváme realistickým postojem to, že už v životě nic velkého nečekáme, taky ničeho nelitujeme, bereme všechno tak, jak přichází. Bázeň, která padla na pastýře, tato bázeň Boží v nás naopak pravou realitu obnovuje. V ní zjišťuji, že jsem Boží dítě. Že stále ještě žiji před tváří Boží. V bázni před Bohem poznávám, že jsem očekáván, poznávám, že se se mnou počítá, že jsem stále ještě Bohem milován.
V bázni před Bohem také cítím, že si nemohu příliš vyskakovat. Že mé svědomí není zcela čisté. Že i já jsem toho mnoho pokazil a že kvůli mně jsou na světě někteří lidé nešťastní. V bázni před Bohem toto zkrátka vím a vím také, že to ví ten, kdo je nade mnou. 
Otázkou ale je, kde se ta sláva Páně rozzáří. Může se rozzářit vysoko nad mou hlavou. A člověk se cítí malý a nicotný a jen ho to zdeptá. Pastýřům se nerozzářila vysoko nad hlavou. Čteme, že se rozzářila „kolem nich“. Ano, báli se bázní velikou, ale hned slyší slova anděla: „Nebojte se, neboť zvěstuji vám radost velikou, která bude pro všechen lid“. Oni byli „uprostřed“ té slávy Páně. Byli „součástí“ Boží slávy. Sláva Páně byla všude „kolem“. Na kamarádovi vedle, na ovcích, na psu, co vyděšeně štěkal. Detaily neznáme, ale víme, že pastýři jsou andělem hned upokojeni. Protože sláva Páně nezáří vysoko nad nimi, ale kolem nich. Protože radost, o které anděl mluví, se týká „všeho“ lidu. Nejen vyvolených. Nejen elity. Nejen bílých. Nejen mocných. Ale také pastýřů, také maličkých a zapomenutých. Nejen Izraelského národa, ale i pronárodů, pro které mívali proroci jen slova zavržení. Je tedy proč se radovat, když se Bůh snížil v „čisté panny klín“, když „sestoupil na tuto zem“, jak zpíváme v nejznámějších krásných koledách, když tu nebyl jen pro někoho, ale pro všechen lid. 

V prostoru přítomné „slávy Páně“, která září všude kolem najednou člověk rozumím i takovému slovu, jako je slovo „spasení“. Člověk, který spasení nepotřebuje, nerozumí. Ale každý, kdo si sáhne na slávu Páně, po spasení zatouží. I ti naši odborníci přes ovce s vystudovanou „vyšší pasteveckou“, naši pastýři, chápou docela přesně, o co tady kráčí. Vždyť poznat Boha neznamená podle Novotného biblického slovníku chápat jeho Božskou dimenzi, ale znamená to – dotknout se Božího jednání. Stát se tím s kým Bůh jednal, tím, do jehož života vstoupil, člověkem, se kterým Hospodin mluvil, ten, koho se dotkl Nejvyšší. 
Tak, jak silné a hluboké je slovo „bázeň“, tak je silné a hluboké slovo „spasení“. Vlastně nelze „spasení“ porozumět, dokud nepocítíme „bázeň“. A proto větě: „Dnes se vám narodil Spasitel“ rozumějí ti, kdo zakusili „bázeň Boží“. 
Pastýři bázeň i uklidnění z úst Božího anděla zakusili a hned spěchali do Betléma. Škoda jen, že náš český překlad tak suše překládá řecké slovo „spěchali“, dvě řecká slova: „elthon“ a „spúdés“. To už kraličtina překládá lépe: „přišli, chvátajíce“. Ono je to ale v řeckém originále napsáno mnohem barvitěji. Také dvě slova, jako v kraličtině, ale znamenají „přišli pomocí chvatu“. A lze to překládat jako: „rychlost, horlivost, upřímnost, drzost a spěch“. To všechno dělali pastýři, když „chvátajíce, přišli“ do Betléma k jesličkám, Josefovi a Marii. Ano přišli skrze „rychlost, horlivost, upřímnost, drzost a spěch”. Jakby ne, když se sláva Páně před tím kolem nich rozzářila a anděl Páně řekl, že „Bůh má v lidech zalíbení“. To je přece neuvěřitelné. 
Nebyl zvěstován pokoj jen některým, jen těm, kteří mají dobrou vůli, jen lidem „dobré vůle“, jak bylo po mnoho let špatně překládáno a dodnes se tento špatný překlad cituje na mnoha nápisech. Byl zvěstován pokoj nejen lidem, kteří jsou pokoje hodni, ale lidem všem, protože Bůh má v lidech zalíbení. Byla zvěstována dobrá vůle Nejvyššího s námi, lidmi. 

Kdo by po takové zvěsti nespěchal k Betlému. Pastýři přiběhli s velikým spěchem. Jakoby nikdy neviděli novorozence! A přitom takových dětí už viděli. Tehdy se rodilo doma. I děti vídávaly novorozence. Ne porod samotný, jak si to dneska někteří točí na video, ale všichni tehdy znali, jak vypadá právě narozené miminko v plenkách. Na tom by nebylo nic zvláštního. Zvláštní bylo, že Bůh označil toto dítě za znamení, skrze které přijde spasení všemu lidu. Dítě znamenající veliké Boží „ANO-vejdi v radost svého Pána“ nám lidem. I k pastýřům, které by jinde nepustili ani do domu, aby jim v místnosti nezasmradili vzduch. A najednou se tu nemusejí ani přezout. No chápete to? Nemusejí se nejprve umýt, aby mohli vstoupit k čistému, v běloučkých plenkách zabalenému, dítěti a k lůžku s blankytně bílým povlečením, ve vygruntovaném a vydezinfikovaném pokoji. Pastýři k němu mohou tak, jak jsou. No chápete to? Ve svých potrhaných oděvech, zablácených botách, nasmrádlých kalhotách a ve svých neotesaných zvycích. Proč? 
Jen proto, že to dítě se narodilo ve stáji a ne na porodním lůžku. Jen proto, že bylo položeno do žlabu vystlaného senem a ne do postýlky pro novorozence. Žlab – tak se totiž překládá slovo „jesle“. Jako místo odkud si zvířata berou seno a jiné krmivo. Syn Boží přišel na místo naší všednosti, naší lidskosti a našich zvyků. Přišel tam, kam mohou pastýři přichvátat tak, jak jsou. Tak jak jsou, mohou vstoupit. Bez převlečení, bez přezutí a bez přetvářky. Svá pastýřská vyznamenání mohou zanechat na kopcích. Mohou přijít bez nich.
A co bylo dál? Když spatřili vše tak, jak jim anděl pověděl, když si uvědomili, že oni to mohli vidět na vlastní oči, když jim docvaklo, že i s nimi se v nebi počítá, … tož nemohli udržet jazyk na uzdě. Všude to rozhlásili. Tak je to napsáno. A všichni, kdo to slyšeli „užasli nad tím, co jim pastýři vyprávěli“. Užasli, protože pastýři to nevyprávěli suše. Jako sdělení, jaké znáte ze zpráv. Nezaujatě, informativně, neosobně. Pastýři zářili, protože i jich se to týkalo. Ale nejen jich. Ano, musí to povědět dalším, vždyť anděl řekl, že to bude radost pro „všechen lid“ a že Bůh má „v lidech“ zalíbení. Ve všech. Ne, ne, to si nemohou nechat je pro sebe. Promiňte, ale to ze sebe klidně udělám i blázna, ať si o mně kdo chce, co chce myslí, ale tohle, tohle musím říci dalším. Vždyť je to evangelium i pro druhé. Dobrá a radostná zvěst se musí říci dál. To přece nejde nepovědět ji dalším. 
A kdyby nás snad napadlo, že pro pastýře to byla jen radostná chvíle okamžiku, prožitek jedné noci, silný zážitek, který příští noc vystřídá jiný silný zážitek, tak jsme úplně vedle.  V posledním verši dnešního čtení se totiž píše, že: „Pastýři se nakonec navrátili oslavujíce a chválíce Boha za všechno, co slyšeli a viděli, jak jim to bylo řečeno“. A to je napsáno proto, abychom si byli jisti, že návštěvou u jeslí to pro pastýře neskončilo, i když o nich v Písmu už neuslyšíme. Závěrečné slovo o Betlémských pastýřích je to nejdůležitější, co o nich můžeme říci i po 2000 letech: „Navrátili se oslavujíce a chválíce Boha za všechno, co slyšeli a viděli, jak jim to bylo řečeno.“ A já vím, že to tak dělali po celý svůj další život. A ještě na smrtelné posteli jeden každý z nich velebil Boha pro spasení, kterým Bůh nás lidi navštívil. A na věčnosti jsou mezi zástupem, co dnem i nocí Boha oslavují.
Amen
