Pedikúra podle Jana
J 13,1-6+12-17
Jsou věci, o kterých se ve společnosti nemluví a jsou věci, které se ve společnosti nedělají. Třeba si člověk ve společnosti nasahá na prsty u nohou, nestříhá nehty a neodrbává zrohovatělou kůži. Jsou to věci, které možná děláme v soukromí a o kterých se nemluví, ani nepíše. Odpusťte proto, prosím, že o nich dnes uslyšíte. Neodvážil bych se, kdyby sám Jan si netroufl o nich napsat.
Má se za to, že Jan tuto vzpomínku na Ježíše napsal do svého evangelia, až když si byl jist, že žádný z pamětníků této události už nežije. Až když zůstal sám a zveřejněním této delikátní záležitosti nikoho z kamarádů neshodil. Jan psal evangelium už ve stáří. To je také důvod, proč tento příběh uvedl. Starý člověk už není tak choulostivý na to, co je společensky únosné a co není. A pak je tu ještě něco…
Starý člověk má většinou hodně zrohovatělou kůži na nohou. A má s tím problémy. Někdy ho bolí každý krok nejen kvůli starým kostem, ale také kvůli prasklinám v chodidlech a kvůli přerostlým nehtům. Často se už nemůže ohnout a také špatně vidí a ostříhat si správně nehty na nohou je pro něj skutečný problém. Starý Jan na ostrově Pathmos prožíval mnohé bolesti stáří a omezení těla stejně jako vy.
A tak si nemohl nevzpomenout nejen na příklad služby, který jim jejich Pán a Mistr udělil, když vykonal službu posledního otroka u jejich nohou, ale nemohl nevzpomenout i na tu nádhernou úlevu, kterou prožijí nohy člověka unavené chůzí, když se namočí do chladné vody a když jim někdo druhý věnuje péči. 
Pedikúra. To byla jedna z jeho osobních vzpomínek na Ježíše. Ježíše nejen mocného ve slovu a skutku, ale také obětavého ve službě. A to tak, že se neštítil žádné práce. Jako by ani neměl nos, jakoby mu dobře nefungovaly čichové buňky. Jan ale věděl, že Ježíšův nos fungoval velmi dobře. Nemohl nevzpomenout na to, s jakou rozkoší si Ježíš při hodech v domech hříšníků, vždy přivoněl k pečenému jehněčímu, nebo s jakou chutí jedl zrnka z klasů obilí, když šli polem. A přece oblékl zástěru a sklonil se k jejich nohám. 

Pedikúra – to by Jan nyní, ve svém stáří, potřeboval. Ale najde se někdo, kdo přijde a kdo tuto službu jeho starým nohám udělá? Jak to vlastně jejich Pán tehdy myslel, když řekl, že mají jeden druhému nohy umývat? Děláme to dobře, když tento obřad dnes opakujeme? Konáme opravdu to, co Ježíš chtěl, abychom konali? Skutečně to myslel tak, že v některých společenstvích přijdou lidé jednou za 1/4 roku do shromáždění s již umytýma a navoněnýma nohama a ty pak okázale zouvají a jeden druhému je omývá? Opravdu to myslel tak, že se z toho má stát obřad bohoslužebných slavností Zeleného čtvrtku? Asi ne. Asi by z nás dnes radost neměl. My, lidé, máme nepěkný zvyk udělat ze všeho, co nám nevoní, obřad. Než abychom v tichosti konali nepříjemnou službu, raději ji povýšíme na čest, opentlíme mašlí a začneme ukazovat světu. Úplně stejně jako farizeové kdysi. Jak stáli na nárožích, aby je všichni viděli a modlili se, až se hory zelenaly. Nebo když se postili, jak si posypali hlavu popelem a někteří byli celí od popele a nešetřili jím, vzali žíněné roucho a tvářili se ztrápeně a nešťastně. Ježíš na ně ukazuje prstem a říká svým učedníkům: „Vidíte, vidíte je, tak takhle přesně je to špatně.“ „Když se postíš, potři svou hlavu olejem a tvář svou umyj, abys neukazoval lidem, že se postíš, ale svému Otci, který zůstává skryt; a tvůj Otec, který vidí, co je skryto, ti odplatí.  Neukládejte si poklady na zemi, kde je ničí mol a rez a kde je zloději vykopávají a kradou.  Ukládejte si poklady v nebi, kde je neničí mol ani rez a kde je zloději nevykopávají a nekradou.  Neboť kde je tvůj poklad, tam bude i tvé srdce.“ Matouš 6:17-21  
A proto jsem dnes nazval toto kázání: „Pedikúra podle Jana“. Mám totiž za to, že kdyby dnes Ježíš viděl tu glorifikaci kolem umývání nohou, začal by povídat o špinavých patách, zrohovatělé kůži a přerostlých nehtech. A také o bolavých zádech a neschopnosti ohnout se a dobře střihnout a neustřihnout si prst a nebodnout se. Vždyť Mu přece nešlo o gesto, ale o příklad služby. O to, že člověk potřebuje druhého člověka. Nejen kvůli pedikúře. Že člověk potřebuje člověka. A to nejen kvůli svým nohám. Zkrátka, že jedna ruka přece netleská.
Jan tedy vzpomíná: …jaké to bylo, když je Pán a Mistr učil, co to je služba…jak Petr se mu vyškubl a za žádnou cenu nechtěl dovolit, aby mu Pán takhle sloužil. A jak se Pán nedal odradit a prostě Petrovi nařídil, že má být zticha a zout se. Jo, jo, to byly krásné časy, kdy nám Ježíš ukazoval, jak se slouží. A podívejme se na to, jaké je to dneska. Na všecko si někoho můžete najmout. Za všechno se dá zaplatit. Leckdo si nechá říkat „služebník“ a přitom mu hned tak nějaká práce nevoní. Liturgik, kazatel, pastorační pracovník, misionář. A nohy? Nohy dnes už myje málokdo. Na pedikúru si musíte dojít do nekřesťanského podniku. Proč? Protože nohy nevoní. A to je smutné. Obsah slova „služba“ se vytratil. Tím se ovšem vytratila také věrohodnost evangelia, a tím i věrohodnost církve.
Jeden člověk měl sen. (Prý to byl světec, vypráví Tomáš Halík.) Zdálo se mu, že vidí Ježíše, ale nebyl si jistý, zda je to skutečně Ježíš. A tak se ve snu rozhodl podrobit ho testu. Řekl mu: „Ukaž mi své rány.“ Ale dotyčný mu je nemohl ukázat. Žádné rány neměl. Byl to totiž Satan v přestrojení. Dovedl napodobit všechno, ale neměl na sobě žádnou ránu, žádnou jizvu. Bolest, ponížení a služba jsou totiž jedinou a skutečně pravou legitimací nejen Pána Ježíše Krista, ale také jeho učedníků. 
Ježíš poté, co vykonal 12 pedikúr (jak dlouho mu to asi trvalo…), řekl: „Chápete, co jsem vám učinil? Nazýváte mě Mistrem a Pánem, a máte pravdu: Skutečně jsem. Jestliže tedy já, Pán a Mistr, jsem vám umyl nohy, i vy máte jeden druhému nohy umývat. Dal jsem vám příklad, abyste i vy jednali, jako jsem jednal já. Amen, amen, pravím vám, sluha není větší než jeho pán a posel není větší než ten, kdo ho poslal. Když to víte, blaze vám, jestliže to také činíte.“ Svět pozná podle pokorné služby, zda jsme praví Kristovi přátelé nebo nejsme. Podle lásky, která slouží. A to tak, že se neštítí ani páchnoucích nohou dvanácti zpocených chlapů.
A tak Jan má dilema: „Mám to napsat, nebo nemám. Je to delikátní událost. Nemluví a nepíše se přece o takových věcech. Když si představím, že to nějaký ňouma bude jednou za 2000 let kázat z kazatelny. Neměl bych o tom raději pomlčet? Vždyť to byl tehdy náš soukromý večírek. Jen pro pozvané. Nic pro cizí oči. Ale zase na druhé straně…Náš Pán se přece v Getsemane tehdy za pár hodin modlil nejen za nás, své učedníky, ale také za ty, kteří uvěří skrze nás a pak i za ty další. A jestliže to byl příklad pro nás, a tak to náš Mistr přece řekl, musí to být příklad i pro ně…“ A tak šup s tím na pergamen. 
„Ať se s tím naši potomci poperou. Ať jim to taky nevoní. Ať se zastydí. Ať se u toho taky červenají. Jen když jim to něco řekne. Jen když pochopí, tak jako jsme pochopili my, že tady nejde jen o nohy. Že podle služby a lásky pozná svět, že jsou Ježíšovi učedníci. Služba a láska je přece ta jediná legitimace každého, kdo patří Kristu. A pokud někdo skrze ně uvěří, pak zase jen díky jejich službě, obětavosti a lásce. Oni jsou schopni udělat z víry náboženství, dát mu svatozář a vnucovat ho veřejně-mocenskými prostředky. Jen, aby nemuseli sloužit. Tak tady to máte napsané. A dělejte si s tím, co chcete.  Prostě se to takhle stalo a já, Jan, o tom svědčím. Moje nohy Ježíš myl a já nemohu dělat něco jiného, než dělal On.“
A tak tedy, moji milí, jestliže On, učitel a Pán, vykonal tuto službu, nemůžeme se zdráhat takto si navzájem sloužit, jsme-li jeho doopravdy legitimní následovníci. Špinavou službu je třeba konat neustále, i když byli učedníci, jako zachránění a znovuzrození „celý čistí“. Mytí je ve společném životě učedníků nepostradatelné. Neexistuje „čistá a ideální církev“. Ve společném životě si navzájem často ubližujeme, škodíme, narušujeme obecenství, ukazujeme malou víru, slabost lásky a bezmocnost naděje. A není ponecháno na naší libovůli, zda si v těchto problémech chceme navzájem sloužit. „I vy máte…“ říká Pán Ježíš. Naše vzájemná pomoc bude muset mít charakter služby. Dobrovolné, ochotné, neštítící se ani špinavých nohou ani pokleslé morálky. Ježíš řekl: „Dal jsem vám příklad, abyste i vy jednali, jako jsem jednal já.“ Tento příklad velice nutně potřebujeme, protože celá naše bytost se vzpírá službě „mytí nohou“. Vzpírá se dokonce ve dvou rovinách. Vzpírá se tuto službu přijmout, kdyby snad, nedej bůh, chtěl někdo mýt nohy mně…Vzpírá se ale i tomu, abychom ji konali druhým. Rádi uplatňujeme své dary, a tak ukazujeme, co jsme a co dokážeme. Ale pokleknout a mýt špinavé nohy, snad dokonce bez slova vděčnosti, to není v naší povaze.
Teoreticky něco chápat a vědět není příliš těžké. Těžší je to, co víme, skutečně „činit“ v praktickém životě. Kdo se ale odváží s pohledem upřeným na Ježíše, konat dobrovolnou a praktickou práci, pozná, jakým blahoslavenstvím je takový postoj a služba druhým. Pravý sbor, pravý svědecký život, pravá misie svoji věrohodnost legitimuje jen tak, když společný život věřících určuje tento rys samotného Ježíše. Ježíše ne jako Pána, ale jako sluhy a jako otroka. 
Amen
