Pevně v rukou

Introit:  „Josef věřil, a na sklonku svého života řekl, že synové izraelští vyjdou z Egypta, a nařídil, co se má stát s jeho kostmi.“ Žd 11:22

J 21,1-14

Všimněte si, že: 1) I přes tři roky každodenního kontaktu s Pánem, si učedníci zase nedovedou poradit. A všimněte si, že: 2) Jim to až tolik nevadí. Jako profesionální rybáři, vědí, že někdy ryby berou a jindy neberu. Prostě se musí počkat a ony zase zaberou. Jedna nezdařená noční směna je nerozhodí. Všimněte si, že pak k ránu vidí nějakého pána na břehu. Asi chce koupit nějakou rybu. Proč by na ně jinak volal: „Nemáte něco k jídlu?“ Kupci tehdy přicházeli brzy ráno k lodím rybářů, tak jako ještě před 80 lety přicházeli služky brzo ránu na trh a kupovali nejčerstvější a nepřebrané kousky ryb. Tedy nic neobvyklého. Asi na břehu stojí sluha nějakého pána, který dnes chystá slavnostní oběd. Nebo majitel restaurace. Chce si vybrat z jejich úlovku jako první. A nebo prostě jen hladový člověk, který by si rád k snídani koupil a upekl rybu … „NEMÁME!“ zní odpověď. Zítra třeba mít budeme. Dnes ráno – nic … Ale stejně je to divné. Ani mřenka? Ani jedna jediná rybička? Divné? No a co. Někdy se holt nedaří. A někdy se nedaří kardinálně. Když smůla, tak smůla. A pořádná … Ani rybka. Ani jedna … Jako bychom to neznali. Když nic … tak nic. 
Kdo za to může? Tato otázka nás posouvá dál. Je to otázka, která napadne jen nezkušeného mladého člověka. Nebo staršího unaveného celonoční námahou. Nebo nadmíru ambiciózního, který chtěl úlovek za každou cenu. Nebo smolaře, co nic neulovil už mnoho nocí po sobě. Nebo toho, kdo žije na dluh, kdo úlovek někomu slíbil a teď nic nemá. Zkrátka toho, kdo „moc věřil“. Kdo si dělal moc velkou naději. Kdo měl moc velkou víru. 
Aha …​ zbystřili jste, co? To by kazatel neměl říkat. Je tu od toho, aby víru utvrzoval, k víře nabádal a víru doporučoval. Teď říká: „Pozor na příliš velkou víru“, na příliš velké očekávání, na příliš velkou naději. A já to klidně řeknu znovu: „Kdo si dělá moc velkou naději a má moc velkou víru, začne obviňovat sám sebe a pak i druhé, když se úspěch nedostaví.“ Když nové zaměstnání nesežene. Když se na novou školu nedostane. Když zkoušku neudělá. Když školu nedokončí. Když nové auto nabourá. Když se mu spustí děti. Když nemocný se neuzdraví. Když život končí smrtí. Zatímco zkušený člověk, zvyklý očekávat, s vírou položenou „o patro výš“ se nezeptá: „Kdo za to může?“ Ale řekne jen: „NEMÁME“ … nechytili jsme. Ale pomyslí si: „Uvidíme zítra“. 
Takoví byli učedníci v našem dnešním textu. Tak přeci jen ty tři roky s Ježíšem nebyly marné. Přeci jen se od Ježíše něčemu naučili. Čekání. Trpělivosti. Vytrvalosti. Pochopili Boží království, jako semínko, co v zemi čeká na svůj čas. To je dobré, ale co ten hladový na břehu? Bude i jeho žaludek mít takové chápání, a počká s jídlem dalších 24 hodin na nový noční rybolov? Asi ne. Jsou žaludky, které počkají, a pak jsou žaludky, které nepočkají. Žaludek neznámého na břehu bude asi patřit k těm, co nepočkají. Neodchází totiž pryč, ale radí. Asi je pořádně hladový. Radí: „Hoďte síť na druhou stranu!“ Učedníci mají s hladovými lidmi soucit. No vida, zase něco, co se od Pána za ty tři roky naučili. Soucit s hladovými a poslechnout radu. Dát si poradit. I od toho, kdo není „od fochu“.  A ejhle …síť je plná ryb. 
Učedníci stejnou situaci kdysi už zažili. Proto se jeden z nich rozvzpomenul a říká: „To je Pán!“ A má pravdu. Víra není o tom, zda nám Bůh splní naše přání, která jsou často na úrovni přání dětí z mateřské školky: „Slunce na cestu. Déšť na rajčata. Výlet parníkem. apod.“ Víra je o tom, že Bůh má všechno pevně v rukou. Víra je text proroka Abakuka:  „I kdyby fíkovník nevypučel, réva nedala výnos, selhala plodnost olivy, pole nevydala pokrm, z ohrady zmizel brav, ve chlévech dobytek nebyl, já budu jásotem oslavovat Hospodina, jásat ke chvále Boha, který je má spása.“ Ab 3:17-18 
Ale pozor. Víra Abakuka není k pasivitě nebo rezignaci. Je to jistota, že nejen: „Až se Bohu uráčí, tak něco udělá a já to možná poznám, možná nepoznám“. Je to jistota, že Bůh jedná jasně a konkrétně. Že Bůh má věci mého života pevně v rukou. Že On je nejen můj Stvořitel, ale také můj nebeský Otec. Že „ …nedříme a nespí ten, jenž tě chrání jako své vlastnictví“ Ž 121:4. Chrání „jako zřítelnici svého oka. Jako hradby svého města, jež má před sebou ustavičně“. Tak ustavičně, že „ani vlas z tvé hlavy ne spadne bez jeho vědomí“. 
Možná o tom nevíš. Možná se ti to nezdá. Možná ti to tak nepřipadá. Možná si říkáš: „Kdybych já byl nebeským mlynářem, mlel bych až by se chvěla zem.“ Lidé by o mně a o mých zásazích do jejich života věděli. No, díky Bohu, že jím nejsi. Písmo říká, že Bůh nedříme a nespí, a že má vše pevně v rukou. Chce-li, aby ses za někoho víc modlit, sebere ti spánek a ty můžeš nadávat, proč ti to nespí a hledat prášek na spaní, a nebo pochopíš, že se máš modlit za toho, jehož jméno tě v noci vzbudilo a kvůli kterému nemůžeš spát. Jindy ti zavře dveře přímo před nosem a ty zase víš proč. Sám sis budoucnost naplánoval, sám sis vybral školu nebo práci. A nedomyslil jsi, že by byla tvou záhubou. Viděl jsi jen společenskou prestiž, jen peníze, jen snadné získání titulu. Daleko častěji ale tvůj Pán dveře otevírá, než zabuchuje. Otevírá a postrkuje tě do nich. Říká: „Jdi, máš otevřeno“. A ty cítíš, že máš udělat to nebo ono. A uděláš to. Protože tvůj Otec v nebi má tvé konání pevně v rukou. Ne, nejsi loutka v jeho rukou, neboj, jsi dál svobodná bytost. Bytost stvořená k víře, ne k robotě. Bytost toužící po věčnosti, ne po hlíně vinohradského hřbitova. Bytost s duchem svého stvořitele. A proto svému Otci, který je v nebesích, rozumíš. Cítíš Ho. Máš Ho pod kůží. Hvězdné nebe nad hlavou a mravní zákon v tvém srdci. Pro Kanta největší divy. Duchovní přirozenost lidské bytosti. 
Jsem přesvědčen, že Bůh má naše dny pevně v rukou. Dává nám svobodu v mnoha našich drobných a bezvýznamných věcech, pro nás věcech důležitých, ale z  pohledu věčnosti, pramálo významných. Ale v okamžiku, kdy jde o věc, z úhlu věčnosti opravdu podstatnou, vede nás Bůh přesným kormidlem své lásky. V tom je moje jistota. Proto Boha akceptuji. Proto mu věřím, a proto na něj spoléhám. Prožil jsem jeho pevné vedení v životě několikrát, a proto se stal mojí jistotou. 
Učedníci na jezeře zjistili, že „na břehu je Pán a má sítě jejich života pevně v rukou, i když je drží ve svých rukou oni“. I loďku i to širé moře, co je obklopuje. On velí. „On nedopustí, aby uklouzla tvá noha. Nedříme ten, jenž tě chrání“ Ž 121:3. A když dopustí, ví proč a neopustí … „Ježíš jim řekl: "Pojďte jíst!" A nikdo z učedníků se ho neodvážil zeptat: "Kdo jsi?" Věděli, že je to Pán“ J 21:12. Tam, kde je ON, tam končí naše otázky. Je jasno. Tam je přítomná naše víra i naše naděje i naše láska.
V Egyptě žil před třemi a půl tisíci lety velmi významný člověk. Po faraónovi byl druhým nejvyšším v zemi a jmenoval se Josef. „Josef Etgyptský“.  Čteme o něm v Bibli, v knize Genesis. Málokdy se člověk posune ve společenském žebříčku o jednu nebo dvě kasty výše. Josef byl však prodán do Egypta jako otrok (nejnižší vrstva) a Hospodin mu tak požehnal, že se během krátké doby stal druhým po faraónovi (nejvyšší kasta). Je to výjimečný případ v celých dějinách lidstva. 

V Egyptě bylo běžně používáno mumifikování. Téměř všichni mrtví Egypťané, kteří byli významnými hodnostáři, se nechali po smrti mumifikovat proto, aby v tom úžasném Egyptě zůstali napořád! Velcí faraóni byli pohřbívání do masivních mauzoleí, rozmanitých rakví, či dokonce pod pyramidy. Pouze Josef Egyptský neměl žádnou touhu mít na svém hrobě nápis: „Odpočívej zde v pokoji“. On chtěl, aby jeho kosti vynesli z Egypta, až jej opustí. Po materiální stránce mu v Egyptě nic nechybělo. Měl se jako král. Jeho lidu se dobře dařilo. Co on mohl vědět o budoucích letech, o pronásledování ze strany jiného faraóna. Jemu, Josefovi Egyptskému, se dařilo dobře. Neměl žádný lidský důvod odmítnout pohřeb v Egyptě do hrobek faraónů. A přece jednal jinak. Proč? Protože žil výhledem! Výhledem dopředu! Josef byl člověk, který žil zítřkem! Znal Boží zaslíbení a to, co se bude dít v budoucnosti, a byl určen k tomu, aby z toho nebyl vynechán. Josef chtěl křičet spolu s lidmi, kteří se teprve narodí a kteří teprve vyrostou. Josef s nimi jásá už stovky let před tím, než se to stane. Byl člověkem, který žil zítra. „Vírou se Josef zmínil o vyjití synů Izraele a dal příkaz o svých kostech“ (čteme v ep.Žd 11,22). Josef nechtěl ležet tiše v hrobě, když se rozestoupilo Rudé moře a řeka Jordán. Jeho oko víry vidělo dopředu, jak Boží věrnost naplňuje své slovo, to slovo, které Bůh dal Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi, již dávno před tím než se to stalo. Víra o věcech budoucích obnovuje naše mládí! Muž víry je ve věku 90 let mladší než kterýkoli skeptický mladík žijící přítomností. Tak mnozí z nás mladých, jsou starci nad hrobem. Chudinky, nevidící budoucnost. Ubohé mrtvoly bez budoucnosti. Poraženým davem jako slavná píseň od Beatles – Yesterday. „Yesterday all my troubles seemed so far away now it looks as through they're here to stay oh I believe in yesterday.“ „Včera se mi mé starosti zdály být tak daleko… Já věřím ve včerejší den.“ Zatímco starci, století starci, dávají pokyny o svých kostech a křičí vítězný hymnus s armádou Božího lidu, které se ještě nenarodila.

Ptám se: „Víme vůbec co je víra?“ Ne předtucha. Ne splnění našich rozporuplných přání. Ne naděje, ale jistota. Jistota víry. Osobní, bytostní. Kdy se raduji, jásám z věcí, kterých se patrně nedožiji. Ale já z nich mám radost již dnes. Zpívám o nich hymny a chvalozpěvy, ačkoli přesahují můj dočasný život? Josef se rozhodl, že z budoucnosti nebude vynechán, ať mrtvý, či živý, že se toho zúčastní. Plul proti proudu celého Egypta s jeho mumiemi. Dokázal svou vírou změnit po staletí Egyptem pěstované představy o posmrtném životě a důležitost mumifikace. Ne, nezůstane v Egyptě, ale vyjde s Božím lidem. Ať živý, nebo mrtvý. To je víra. To je žít život zítřka tak, jakoby to bylo dnes. 

Víra dává mrtvým život. Dává život ustrašeným. Víra se vysmívá moci teroru, mocnostem smrti. Víra děsí toho, který smrtí vládne. Víra přemáhá svět! Před vírou se démoni chvějí. Kde je to vítězství, jež přemáhá svět? A Jan odpovídá: 1J 5,4 neboť kdo se narodil z Boha, přemáhá svět. A to vítězství, které přemohlo svět, je naše víra. 1J 5,5 Kdo jiný přemáhá svět, ne-li ten, kdo věří, že Ježíš je Syn Boží? Ježíš zvítězil nad smrtí. Kdo jiný přemáhá svět, ne-li ten, kdo věří, že Ježíš je Syn Boží?  

Věříš, že Ježíš je Syn Boží? Jak věříš? Máš jistotu? Víš, že zemřel na kříži i za tebe? Za tvé hříchy? Je tvým Spasitelem? Prožil jsi na vlastní kůži Jeho slovo: „Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu. Jsi mým!“ Pak přemáháš svět touto vírou v Ježíše, Syna Božího. Pak tvůj cíl není na hřbitově v urně strašnického kolumbária, nebo pod zemí ve stínu smuteční vrby vinohradského hřbitova. Tvůj domov je tam, kde znějí pozouny nebeské kapely a bubny oznamují: "Haleluja, ujal se vlády Pán Bůh náš všemohoucí.“
Amen
