D o t y k y   l á s k y 
(Píseň písní II.)
Pí 1,5-17
Není to jen manželka nebo manžel, koho chceme milovat, ale také otec, matka, děti, bratr, sestra, bližní, kterého potkáme třeba na ulici. Je to dokonce i nepřítel, který nám jen škodí. 

Ať už láska začíná třeba logickou úvahou. Ať už mě přesvědčí dobrý čin druhého. Ať už je to rozhodnutí a poslušnost - a k nepříteli, kterého mám milovat podle Písma to ani jinak než rozhodnutím vůle nejde. Přesto všechno láska vždy bude současně i cit. Není láska bez citu. Láska z poslušnosti. Láska, protože jsem si tak poručil, snad může poslušností a rozhodnutím začít, ale bez citu v nějž se změní, zůstane vždy  vyprahlou pouští. A končí v přetvářce.

v. 5-6 Hned první verše našeho dnešního čtení nám ukazují, že cit lásky bude asi více než jen jak se říká: “Když srdce promluví!” Slova sedmého verše začínají: “Černá jsem, a přece půvabná, jeruzalémské dcery.” Toto prohlášení, staré 2.500 let, je zamítnutím všech rasových předsudků. Kdyby američtí kolonizátoři před dvěma sty lety skutečně Bibli znali a řídili se podle ní, nebyli křesťany jen podle jména, nemohli by s černochy zacházet jako se zvěří. “Černá jsem, a přece půvabná, dcery jeruzalémské...” Tento výrok ukazuje na rozpor. Černá a přece půvabná... ...(tlustá a přece krásná, primitivní a přece moudrá, malá a přece velká, nemocná a přece rozkošná, postižená a přece výjimečná). To znamená, že cit se může probudit i tam, kde na první pohled nic k milování není. I v tom, co samo o sobě lásku na první pohled neprobouzí. Jde tu o to, co všichni víme, že pravá hodnota věcí se skrývá pod povrchem. Že hodnocení podle očí nebo barvy kůže je nepřesné.

Starý muž, jmenoval se Samuel, měl za úkol pomazat budoucího krále Izraele. Věděl, že bude ze synů Jišaje. A hned nejstarší syn Jišaje Betlémského se mu zalíbil. Ale Elíab to nebyl. Přestože byl na pohled urostlý. Hospodin Samuelovi říká: “Nehleď na jeho vzhled ani na jeho vysokou postavu...Nejde o to, na co se dívá člověk. Člověk se dívá na to, co má před očima, Hospodin však hledí k srdci.” A stejně tak to může být i v našem životě. “Černá jsem a přece půvabná.” V lásce se nikdy neřiďme jen tím, co je před očima. Zkoumejme srdce. K tomu potřebujeme Boží pomoc. Bez modliteb a Boží pomoci se v lásce prostě nevyznáme.Boha máme milovat celým svým srdcem přesto, že ho nevidíme. Jak bychom to mohli dokázat? Nebo jiný příklad. Milovat máme i svého nepřítele - jak bychom něco takového mohli dokázat sami od sebe? A další příklad: Manželé se mají milovat ještě po deseti, dvaceti, třiceti letech manželství - jak by to mohli ze svých sil vydržet? Nezoufejme! Nemožné u lidí je u Boha možné! 

Minulou neděli jsme hovořili především o tom, jak hodně má Pán Bůh rád nás-lidi. Je řečeno: “Tak Bůh miloval svět.” Je řečeno, že “Kristus svou církev miluje jako ženich svou nevěstu”. Intenzita toho citu je popsána v Písni písní. A to způsobem vyznávání lásky. Nechejme se jejími verši oslovit. Nechejme, ať se nás Boží láska dotkne nejen v šedé kůže mozkové, ale také v našich citech (v ledvinách, jak pravý SZ). Slyšme vyznání ženicha, který laská svou nevěstu slovy: “Jak krásná jsi přítelkyně moje, jak jsi krásná, oči tvé jsou jako holubice...” Jako kdyby chtěl říci: “Máš oči plné Ducha Svatého.” Minule jsem se zaměřil více na to, jakou vášní citu miluje Bůh nás. Jakou rozkoš cítí Ježíš při pohledu na svou nevěstu. 

Dnes se chci zaměřit na druhou polovinu lásky. Naší k druhému. K Ježíši Kristu nebo ke druhému člověku, kterého podle Písma máme milovat. Láska je nešťastná, je-li poloviční. Má-li rád jen jeden a druhý rád nemá. Láska neopětovaná, láska jednosměrná přináší vždy jen zklamání. Píseň písní nás bude učit, jak vracet dotyky lásky. A to ne především činem, ale především citem. Jistěže cit bez skutků je prázdnou formou, ale opačně to není o mnoho lepší. Skutky lásky bez citu jsou suchým zákonictvím. Proto ke skutkům lásky připojme cit. Něžná slůvka, úsměv, slovo povzbuzení, pohlazení, přání všeho dobrého, vstřícnost, něhu, políbení.

v. 7-8  Milujeme-li, dostaneme se čas od času do nejistoty, že se nám ten, koho milujeme někam ztratil. Bojíme se o naší lásku. Tento strach tak nějak k lásce patří. 

Jsou ženy, které trápí své muže nejistotou. Dokonce jim dělá rozkoš, když si jejich manžel není jist jejich láskou. Pán Ježíš Kristus to nedělá nikdy. A přece míváme občas pocit, že se nám někam ztrácí. Myslím, že určité druhy nejistoty prostě k lásce patří. Když miluji, bojím se, abych o přízeň Pána Ježíše nepřišel. Bojím se, protože mi na vztahu záleží. Kdo se už bát přestal, tomu pravděpodobně i přestalo na vztahu záležet. Je to test lásky. Ale jinak si máme být jisti Boží láskou k nám. Ze 7. verše vyčítáme tu chvilku pochybnost, která ženu přepadla, když se její milý vzdálil a ona neví kam. “Pís 1,7 Pověz mi ty, kterého tolik miluji, kde budeš pást, kde necháš odpočívat stáda za poledne! Proč musím být jako zahalená poběhlice při stádech tvých druhů?”  Odpověď  jejího milého je okamžitá. Pán Ježíš Kristus nechce nikoho z nás nechat v nejistotě o své přízni, blízkosti a lásce: Pís 1,8 "Jestliže to sama nevíš, nejkrásnější z žen, vyjdi po šlépějích stád a kůzlátka svá pas u pastýřských kolib."

Ve slovech 8.verše: “...jestliže to nevíš sama...” slyšíme, že to bývá náš problém, když se nám láska ztrácí. Slyšíme, že Jeho láska k nám se nemění. Že On zůstává věrný. Co tedy dělat, když přestávám vědět kde je? “Vyjdi!” To je odpověď 8.verše! “Vyjdi za mnou”, praví ten, který tě miluje. “Pojď a přesvědči se. Najdeš mě podle stop.” “ Vyjdi po šlépějích stád.” 

Obraz “Stáda”, to je obraz Božího lidu, který se týden co týden schází, aby se modlil ke svému Pánu. Podle církve, podle křesťanského obecenství, podle jeho stád dojdeš až k němu samému. V Božím lidu najdeš stopy svého Pána.Je to dobrá rada pro každého, kdo hledá Krista.

Jedna věřící žena pečlivě ošetřovala odpudivé rány malomocného člověka. Usmívala se při tom a povídala si s nemocným jako by to byla ta nejpřirozenější věc na světě, jako by ani nemocný nebyl.

Mezi řečí se nemocného úplně mimochodem zeptala: “Věříš v Boha?”

Nemocný se na ni dlouze zadíval a pomalu povídá: “Ano teď věřím v Boha.”

Na pohledu, na službě a hlavně na výrazu tváře, podle něhož se čte s jakými pohnutky věřící člověk službu koná, nachází druhý víru nebo také odrazuje od víry v Boha. Za Božím lidem, který jde za svým Pastýřem, zůstávají stopy, které přivedou druhé k Němu. 

v. 9-11 Jak milovat, když důvody k milování jsou už pryč? Jak milovat bližního, který je mi lhostejný? Jak milovat nepřítele, ke kterému cítím nenávist? Veršům 9-11 překladatelé dali název “Úžas”. To je slůvko na které se zapomíná. Člověk chce milovat bez užasnutí, ale to nejde. Do milování se nedá vnutit. Musíme užasnout abychom mohli milovat. 

Existují dva způsoby, jak užasnout. A s nimi můžeme vystačit jak pro ztracenou lásku k bližnímu, tak dokonce pro milování nepřítele. Na počátku lásky musí ale vždy stát úžas. 

1. Nejprve úžas nad tím, jaký druhý je. Možná jsem už zapomněl, že má pěkné oči, hezký nos, že umí dobře vařit, nebo vyřídit věci na úřadech. Možná jsem začal brát samozřejmě, že uklidí, že napíše s dětmi úkoly, že vydělá peníz, že se za nás modlí, že chodí domů. Snad nám už ani nepřipadá zajímavé, že si došla ke kadeřníkovi, že pěkně voní, že on opraví rozbitý splachovač, že za jídlo pěkně poděkuje. Je spousta věcí, které člověk začne po čase brát samozřejmě a přestane nad nimi žasnout. Chceme-li zase milovat, musíme se rozvzpomenout na ty věci, které tu jsou a být by nemusely. Vděčnost, údiv a poděkování jsou začátkem milování. Jak k Bohu, tak k lidem. Jak ke vzdáleným tak k tomu, který je u mě nejblíže. Pís 1,10 “Půvabné jsou tvé tváře přívěsky ozdobené, tvé hrdlo ovinuté šňůrou perel.” Často nejvíce ubližujeme těm, které bychom měli nejvíce milovat.

2. Jestliže však u druhého nenaleznu ani jeden důvod k pozitivnímu úžasu, pak je tu ještě druhá pomoc: Zadívej se na Pána. Dříve než z takového člověka sedřeš kůži, podívej se na to kolik mu Bůh je ochoten odpustil a kolik odpustil tobě samému. Ano, tam, kde nedokážeme jako lidé žasnout nad krásou našeho nepřítele, máme žasnout nad velikostí milosrdenství našeho Boha. Boha, který “dává svítit slunci jak na spravedlivé tak na nespravedlivé”. Boha, z Jehož ruky jsem dostal veliké odpuštění. Proč bych se tedy dál měl hněvat na svého nepřítele.  Čím více budeme žasnout nad Božím milosrdenstvím, které se nad tímto světem rozprostírá, tím více dokážeme milovat své nepřátele.

Končit chci verši 15-17, které nesou v ekum.přkl. jméno “Setkání”. Po touze, po překonaném úskalí nehledět na to co je jen před očima, ale hledět na to co je v srdci, po nejistotě, zda milého najdu, po hledání podle stop, po úžasu nad ním, po jeho vůni, dochází k setkání. Nejde jen o letmý dotek, ale o setkání srdcí. Setkání dvou niter. Porozumění, sdílení, splynutí, dání se jeden druhému, přijetí jeden druhého. 

Pán Ježíš Kristus nás přijal bez výhrad, bez požadavků. Říkáme: “Přijal nás takové, jací jsme”. Teď je na nás, abychom i my Jeho přijali takového jaký On je. Nemáme si dělat modly svých bohů, svých představ o bohu. Máme přijmout Pána Ježíše Krista takového jaký je. A jaký On je? Možná se v ledasčem nebude hodit do našich představ. Změňme své představy a otevřme Mu svá srdce dokořán. On chce vstoupit. Chce se s námi setkat. Ale ne jen na ulici, chce se s námi setkat v pokojíku našeho nejvlastnějšího srdce. “Na lůžku naší ložnice”... tak bychom mohli použít výraz z Písně písní. “Pís 1,15 Jak jsi krásná, přítelkyně moje, jak jsi krásná, oči tvé jsou holubice. Jak jsi krásný, milý můj, jsi líbezný! A naše lůžko samá zeleň.”


AMEN

