Můj milý je můj a já jsem jeho.

Pís 2,1-17

Dnes, v této sérii naposledy, bych se chtěl věnovat Písni písní. Dnes především dvěma veršům: “Lištičky nám schytejte” a “Zapřísahám Vás jeruzalémské dcery. Nejprve se ale rozvzpomeňme na to o čem Píseň písní je. O lásce mezi mužem a ženou. O lásce mezi dvěma k sobě patřícími bytostmi. Muž a žena. Člověk a Bůh.

Úvod: Kdo dokáže vystihnout těmi pravými slovy lásku, kterou k člověku Bůh má? Když Píseň písní v takové nádheře popisuje lásku mezi mužem a ženou, kdo popíše lásku mezi Bohem a člověkem?  Když Píseň písní tak vroucně vystihuje lásku stvořenou, kdo vystihne lásku Stvořitelovu? Když lidský přítel (čteme v Písni písní): “hory přeskakuje, nahlíží do oken své milé, se zalíbením naslouchá jejímu hlasu, s rozkoší si prohlíží její tvář, jeho levice je pod její hlavou, pravicí ji objímá...”, oč větší něhu, cit, laskavost a lásku má ten , který tuto lásku stvořil? Přítel nebeský. Ten, který stvořil lásku mezi mužem a ženou. Všechna naše lidská láska je jen odleskem lásky Jeho. Proč o ní pochybujeme? Proč přicházejí chvíle v nichž říkáme: “Nevím, jestli mě má rád? Jak mě může mít rád, když Ho nevidím!” Jsou to chvíle pochybností. A ne vždy nám pochybovačné myšlenky přišly na mysl samy od sebe. Téměř vždy za tím stáli jiní. Naši “přátelé” kteří snad v úmyslu dobrém, snad z hlouposti, snad ze závisti nebo přemíry své důležitosti vypustili maličké lištičky do naší mysli. Lištičky plenící kvetoucí vinici lásky s milovanou bytostí. Taková lištička může být docela malinká a udělá mnoho škody. Někdy je to jen narážka, někdy jen úšklebek nebo pohrdavé uchechtnutí. “Blázínku, fantasto, ach ty tvoje ideály...” Někdy jsou vypuštěny větší lištičky: “Kdybys ho jen znal před 10 lety... Povídalo se o ní, že je taková a taková“ a někdy jsou to pořádně vzteklé a hladové lišky: “Ten už jiný nebude. Taková špindíra. Kdoví kam chodí, když není doma.” Každá pochybnost začíná malou lištičkou, lištičkou docela maličkou. Seménkem nedůvěry, zrnkem pochybností, maličkou pomluvou. A na to jsme kadeti. Všichni, jeden jako druhý, umíme vypouštět lištičky a lišky do kvetoucích vinic našich prý přátel. Ale kdybychom byli skuteční přátelé, nedělali bychom to. 

Pís 2,15 "Lišky nám schytejte, lištičky malé, plenící vinice, vinice naše, když kvetou!" 16 Můj milý je můj a já jsem jeho, on pase v liliích.” To je slovo, dobrá rada, jak si počínat ve chvílích pochybností. “Lišky nám schytejte, lišky plenící vinici...” Vinice je krásný vztah lásky a lišky jsou pochybnosti, pomluvy, ty malé potvůrky, které kousek po kousku plení překrásný vztah lásky s naším milým. I docela malé lištičky plení vinici. Každé seménko nedůvěry. Každé zrnko pochybností. Zárodek, který vzklíčí, vyroste a vyplení celou vinici. Lištičky docela maličké, které se na vinici pěkně vykrmí a jako silné lišky vyplení celou kvetoucí vinici lásky. Tak přesně tyhle lištičky schytejte. Takové pochytej, vinohradský sbore. Jsou to pomluvy a hloupé řeči. Běhá jich po našich královských vinohradech tolik, až hanba. Někdy jich je nad síly jednoho člověka. Klíček nedůvěry, kořínek zlosti a kořen hořkosti rozloží druhého tak, že už není s to jej vyrvat. Malé lištičky už nedokáže schytat sám. Proto pomozte všichni! Pomozte při chytání pomluv, těch lištiček plenících bratrské vztahy lásky. Pomozte svými radami, svými modlitbami, svou účastí, svým zájmem. Pomozte vychytat lišky, které rozbíjejí naše vztahy lásky. Vztah s Bohem, s manželem, s manželkou, s dětmi, s bratrem, se sestrou, s přítelem a bližním. Aby zase znovu mohlo zaznít to jistojisté ujištění 16.v. 2.kap:“Můj milý je můj a já jsem jeho”

V Božích očích jsme každý zcela mimořádný originál. Jedinečný unikát. Nezaměnitelný exemplář. Doslova: “Jako lilie mezi trním, tak má přítelkyně mezi dcerami.” Pís 2,2. “Jako jabloň mezi lesními stromy, tak můj milý mezi syny” Pís 2,3 Takové je vyznání lásky toho, který tolik miluje. “Tak Bůh miloval svět, že dal svého jediného syna.” No řekněte, jestliže my jsme pro něj tak mimořádným a výjimečným originálem, není naprosto přirozené, aby i On byl pro nás tím jediným, tím jediným pravým, vyvoleným mezi všemi? Abychom i my vyznali: “Usedla jsem žádostivě v Božím stínu, ovoce Ducha svatého mi sládne na rtech. Ježíš mě uvedl do domu vína, jeho prapor nade mnou je láska.” (obměněná Pís 2,4)
Přemýšlejme o tom, jaká je  láska, kterou k nám Bůh má. A i když se budeme držet jen vyznání lásky lidské, musíme konstatovat, že i to je dost. A přece, Boží láska převyšuje lásku vykreslenou v Písni písní. Boží cesty převyšují cesty naše tak, jako nebe převyšuje zemi: “Iz 55,9 Jako jsou nebesa vyšší než země, tak převyšují cesty mé cesty vaše a úmysly mé úmysly vaše.” 

Závěr: Proto na závěr varování Písně písní: 

Pís 2,7 Zapřísahám vás, jeruzalémské dcery, při gazelách a při polních laních: nebuďte a nezburcujte lásku, dokud nebude chtít sama.”  Ano milujme svého Boha, milujme své manželi a manželky, milujme bratry a sestry, milujme ty, které milovat máme, ale nikdy nezapomeňme, že pravá láska je dar. Dárek o který se prosí. Že najít pravou lásku není samo sebou. Že lásku sami od sebe nemáme. Že ji neobdržíme kdykoli se nám zachce. Nekoupíme v supermarketu. Neobjednáme po Internetu. A když ji dostaneme, pak to není jen tak samo sebou. A nemůžeme si dovolit pohrdat jí nebo nechat uvadnout. Kolikrát za život člověk může mít rád, tak opravdově, tak docela z lásky? Skladatel přemýšlí, zda 2x či 3x, ale my víme, že i jednou je dost. Nejde lásku jen tak probudit, zburcovat a pak zase prohýřit a ztratit. Ona nevyroste kdykoli se nám zachce. Probudí-li se, pak je třeba starat se o ni, jako o vzácnou květinku. A chybí-li nám, pak prosit, jako prosí básník:

Za trochu lásky šel bych světa kraj. Šel s hlavou odkrytou a šel bych bosý. Šel bouří, však v duši věčný máj, šel vichřicí, však slyšel zpívat kosi, šel pouští a v srdci měl kapičky rosy.Za trochu lásky šel bych světa kraj, jako ten, kdo stojí u dveří a prosí.

Nezapomeňme na slovo našeho Pána o tom, že dostává jen ten, kdo prosí. Jen je třeba prosit na správném místě. A také nezapomeňme, že strašné války a obrovská nenávist, rozvody a rozchody, ztráta víry, lásky a naděje k Hospodinu začíná maličkými lištičkami vypuštěnými do kvetoucí vinice lásky.

“Tati”, ptá se malý Ondra vystrašený televizními zprávami, “jak začíná válka?”

“Víš můj malý, to se stane víceméně tak, že se například Anglie a Spojené státy na něčem nemohou dohodnout...”

Přeruší ho maminka: “Nepovídej hlouposti. Anglie s USA se nikdy nepřou!”

“A co to s tím má společného?” vzplane otec “já jsem to uváděl jen jako příklad”

“Hloupý příklad. Kluk bude mít těch hloupostí plnou hlavu!”

“Aspoň v ní něco bude mít! Ty bys mu tam nechala absolutní prázdno!”

“Ale prosím tě... Nevidíš, že jsi k smíchu?!”

Ozývá se Ondra: “Díky, už je mi jasné, jak začíná válka.”

Válku, kterou člověk už jednou rozpoutal mezi sebou a Bohem může zastavit jen oběť Božího Syna. To není laciná oběť a nebylo to jednoduché řešení. Vidíme na vlastní oči, jak nesnadné je zastavit válečný konflikt mezi islámským terorismem euroamerickou kulturou. Poslouchejme třeba dnes zprávy z Blízkého východu. Konflikt mezi  Palestinci a Izraelem. A to jsou jen dva docela malé územní celky. 

Na světě však jde o válku mezi celým lidstvem a Bohem. O konflikt obrovských rozměrů, který končí buď spasením nebo zatracením navěky. Ale Bůh do tohoto konfliktu vstoupil láskou a obětí sebe sám: “Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný.”
“Milovaní, milujme se navzájem, neboť láska je z Boha, a každý, kdo miluje, z Boha se narodil a Boha zná.” 1 Janův 4:7  


AMEN
