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„Totální nasazení“. Tak se tomu říkalo za 2. světové války. A znamenalo to, že ročníky 1920, 1921 a pak i další pracovaly pro Německou říši bez nároků na mzdu, místo a podmínky, jaké měli lidé, co totálně nasazeni nebyli. Vykladači Písma dnešnímu biblickému čtení dávají nadpis: „Bezvýhradné následování“. 
Německá říše a její přívrženci bojovali za špatnou věc (za nacismus a světovládu) a přesto vyžadovali totální nasazení. Oč více má právo vyžadovat totální nasazení Boží Syn. Ten, který bojuje za dobrou věc a chce člověka zbavit pout moci temnosti. A o to Ježíši jde. On to neříká proto, aby si nás omotal kolem prstu, ale proto, abychom se během jeho totálního následování zbavili svých závislostí na věcech knížete zla. Abychom se dostali z područí hříchu. Aby naše zvěstování slávy Božího království nebyla jen informace, ale moc, která s druhým pohne. Aby víra nebyla jen naše soukromá záležitost, ale i pro druhé. Náš nepřítel se nevzdává lehko. Je to vláda zla v nás samých i v druhých. „Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla“.
V našem životě je období, odpočinku a období práce. Čas boje a čas klidu. Ježíš nás zve k boji. K boji pro něj a proti moci zla. O tom je Jeho následování. „Dal svým učedníkům moc šlapat po hadech a štírech a po veškeré síle nepřítele.“ Ale vyžadoval od nich PLNÉ NASAZENÍ. 
Měli jít bez měšce. Tedy bez toho, co patří císaři. Víte přeci z jiného místa, že o penězích řekl: „Ty patří císaři“. Proto měli jít bez toho, co patří tomuto světu. Díky tomu byli neúplatní, nepodnikatelští, nelákáni touhou kupovat a prodávat, podnikat a obchodovat.
Měli jít bez mošny. Tedy bez větší brašny, tašky, torny, tlumoku. Bez možnosti nést s sebou náhradní věci. Bez možnosti pojistit se pro případnou nepohodu. Kdyby něco nevyšlo. Mít v mošně sichr pro případ komplikací. Boháčovy stodoly patří do zajištění se na tomto světě. Pokud Ježíšův následovník bude s sebou v brašně nést zajištění do nepohody, bude použitelný pro střet s mocnostmi zla. Bude dbát o věci tohoto světa a Boží království bude až na 2. místě.
Měli jít bez bot. Tedy nemít „nohy v teple a suchu“. Antoine de Saint Exupéry napsal ve své “Citadele“ – „Kdo doopravdy jde, ten si rozdírá kotníky o kamení, ten zápolí s trním a zkrvavuje si nehty o suť.“ Myslím, že Exupéry správně pochopil Ježíšova slova.
Ale co my? Jdeme životem doopravdy? Co by Exupéry nebo Ježíš řekl našemu následování Krista? Myslím, že to, co chce po svých učednících Ježíš, se nedá srovnat s naším dnešním pohodovým křesťanstvím. S tím naším „kulturním náboženským vyžitím“. Pro nás je křesťanství spíš názor než následování, spíš relaxace než úkol, spíš popovídání s příjemnými lidmi, než odvaha zvěstovat Boží království těm, kteří se na nás mračí, spíš prohlídka kostelů než modlitby, při nichž člověku kanou z čela krůpěje krve a spíš slavnostní okamžik než rozedrané kotníky z prašných cest. 
Jedna žena kdysi řekla kazateli, že si koupili nový vysavač a starý, že ještě není úplně na vyhození a do sboru by stačil. Ten kazatel jí řekl: „staré měchy nejsou pro Boží království vhodné.“ Věřím, že rozumíme. Jde víc o postoj srdce, než o to, jestli byl vysavač ještě funkční. Ani Ananiáš a Zafira nemuseli dát ze svých peněz na Boží dílo nic. Byly jejich a mohli si je všechny nechat. Ale když chtěli dát ruku k dílu, tak to měli udělat pravdivě, poctivě a odhodlaně. Ne napůl a ne se lží. Kvůli tomu zemřeli. Lhali Duchu svatému. 

Petr jim říká: „Nikdo vás k tomu nenutil“. Nic dávat nemusíte, ale když už chcete, je to dobré rozhodnutí, ale pak tedy dávejte vše s absolutní prioritou a ne zbytky, které už nepotřebujete. Aplikuje tak Ježíšovo slovo „Kdo přiloží ruku k pluhu a ohlíží se zpět, není způsobilý pro Boží království“.
Pluh. Asi nikdo z nás neoral s pluhem. Slyšel jsem však, že orat s pluhem zapřaženým za koněm nějaké to políčko, vyžaduje dostatek pozornosti. Je třeba dívat se a rukama vracet pluh do brázdy, která se orá. Jsou v ní různé překážky, tvrdší a měkčí hlína, kameny apod. Pluh nadskakuje. Člověk, který se dívá zpět na brázdu již vyoranou, vyjede z brázdy, kterou orá právě tady a teď. Když se chce člověk ohlédnout zpět, není na tom ještě nic zlého, ale člověk, který se „ohlíží“ zpět stále a stále má problém: „Není způsobilý pro Boží království“. Jde o člověka, který sleduje své dosavadní duchovní zásluhy, který počítá s tím, že za to, co již vyoral, dostane odměnu, který hodnotí to, co je za ním víc, než aby se soustředil na to, co je před ním. 
Brázda. To je naše cesta životem. Někdo životem brázdí jemně a ohleduplně, jiný je jako buldozer. Každý za sebou necháváme nějakou tu stopu. A je třeba tu novou, kterou ještě vyoráme dnes a zítra, dělat tak, abychom ji nezvorali, nýbrž zorali. Je rozdíl něco „zvorat a něco zorat“. V češtině jen v jednom písmenku, v životě ale na tom závisí celá věčnost.
Ruka na pluhu. To znamená zapřáhnout koně, vzít za řídítka a pluh a zavelet „hyjé“. Kdo tohle jednou udělá, nesmí se pak už ohlížet zpět. Pro náš vztah s Pánem to znamená, že nemůžeš sloužit dvěma pánům současně. Bohu a majetku. Podívejte se na toho bohatého mladíka. Podobně nemůžeš být chvíli člověkem zbožným a chvíli bezbožným. Nemůžeš to hrát na obě strany. Před křesťany na-oranžovo a před jinými na-červeno. Nemůžou být věci Božího království pro tebe jen koníčkem a relaxací. 
Nevím, jak je tomu jinde, ale tady u nás se stalo zvykem zakládat si na dobrovolnosti víry, zdůrazňovat její svobodu. Oceňovat ten rys z Boží lásky, který říká, že Bůh nás do ničeho nenutí, že má otevřenou náruč a nabízející ruce, z nichž můžeme jeho nabídku přijmout nebo také nemusíme. Že můžeme do jeho náruče padnout, nebo ne.

Pragmaticky nám z toho pak vyplývá, že když jsme plní starostí, padneme velice rádi do Boží náruče, a když jsme silní, nepotřebujeme jeho náruč. Když jsme něco ztratili, vezmeme z jeho nabídky, ale když máme svého dost, jeho nabízené dary nevezmeme. Zkrátka když se nám chce, jdeme, a když nechce, zůstaneme doma.
Dobrovolnost v Božím plánu s námi jistě je! Bůh nás stvořil ke svobodě a k dobrovolnosti. Ale nejde to dělat jednou tak a jindy jinak. To pak už není dobrovolnost, to je vychytralost Ananiáše a Zafiry. K té nás Bůh nestvořil. A proto, člověku, který by za Ježíšem jít chtěl, ale musí se napřed rozloučit s tím a oním, říká Pán: „Nemožné!“ Kdo se jednou dá na vojnu, musí bojovat. Kdo se jednou přihlásí do školy, musí studovat. Kdo jednou zplodí dítě, musí se o něj starat. Kdo se ožení, musí být manželem. 
Nejde dělat to tak, aby v pondělí byl milujícím manželem, v úterý jen trochu, ve středu si od manželství odpočinul, ve čtvrtek se tvářil jako svobodný, v pátek zapřel celou svoji rodinu ve hře na bezdětného vdovce, v sobotu přišel k rodinnému stolu s očekáváním, že ho všichni, jako dobrého otce políbí a budou se na něj usmívat a v neděli si v kostele střihne roli zbožného a příkladného manžela. A proto, platí-li určitá pravidla o věcech, které známe na tomto světě, platí ta pravidla o věcech Božího království o to víc. „Kdo mně“, praví Pán, „chce následovat, musí jít za mnou“. I kdyby ho mělo zdržet něco tak zásadního, jako je pohřeb jeho pozemského otce.
Učedníci vyšli. A nejen těch Dvanáct. Ale našlo se jich víc jak sedmdesát. Sedmdesát jich určil a poslal bez měšce, bez brašny, bez bot, bez dvojích šatů. Neměli se s nikým na cestě zastavovat, zapovídávat, pozdravovat. Byli jako vojáci jdoucí na střet s mocnostmi zla. A opravdu to tak bylo. My se často nedokážeme zbavit ani jedné z našich závislostí, oni osvobozovali i jiné než sebe sama. „Těch sedmdesát se vrátilo s radostí a říkali: "Pane, i démoni se nám podrobují ve tvém jménu." Řekl jim: "Viděl jsem, jak satan padá s nebe jako blesk.“ 
Toto nasazení jistě nejde vydržet pořád. Máme své biologické limity, psychické limity, limity naší víry. Ale ptám se je stále ještě čas odpočinku? Nenastal čas boje? Pokud ano, musíme Ježíše následovat s plným nasazením. Bezvýhradně. „Kdo přiloží ruku k pluhu a ohlíží se zpět, není způsobilý pro Boží království“. 

Čas boje nastává v našem osobním životě např. tehdy, jde-li o boj s těžkou nemocí, s těžkou závislostí, s těžkou zlobou, s těžkým neodpuštěním, s těžkou závistí, s těžkou pomluvou. Čas boje nastává i v životě veřejném, jde-li o boj se lží, se špatnou ideologií, s bezprávím, s diskriminací, s utlačováním bezmocných, se špatnou vládou, se špatnými zákony, které vedou k závislostem, neřádům a hříchům. 
Typickým případem z historie, který nám může pomoci v určení času k boji, je rozmáhání se nacionalismu, šíření nenávisti, příprava na likvidaci určité skupiny lidí podle její rodové příslušnosti, či barvy kůže, inteligence, či praktických schopností.
Především však čas boje oznamuje Boží anděl, když vám do uší vaší víry zatroubí na polnici. Tento hlas jeho trubky se dá přeslechnout, ale ten, kdo se modlí a ptá se svého Pána, zda je čas klidu nebo boje, uslyší jeho hlas. Uslyší výzvu k následování. A pak je třeba odstranit staré měchy, neohlížet se zpět, neloučit se s tím, co nás drží na jednom místě a nezůstat spolu s mrtvými taky mrtvý. Nové víno patří do nových měchů. Amen
