Život v poddání se Pánu
L9,24 Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro mne, zachrání jej.
Chtěl bych milí bratři a sestry mluvit dnes o něčem zcela konkrétním. Vyplatí se zabývat podrobnostmi. Proto promluvím velmi jasně a způsobem velmi prostým, aby někdo neměl nějaký chaotický obraz o tom, co mám na mysli. Je povelikonoční období. Vy jste minulou neděli slyšeli, že učedníci uvěřili Ježíši Kristu poté, co mezi nimi stanul jako vzkříšený. Od té chvíle byl 40 dní s nimi proto, aby se jejich víra a jistota utvrdily. Když od nich bude odcházet ke svému Otci řekne jim: “Dána jest mi všeliká moc na nebi i na zemi”. A my se spolu s učedníky musíme dnes znovu zeptat: “Co Pane máme držet a o co Pane máme přijít, abychom si zachránili svůj život? Co máme Pane pustit, abychom se více mohli držet Tebe?”

Jsme to nejprve: 1. My sami, co máme pustit ze svých rukou:
Náš Pán chce předně nás. Co by si asi pomyslel mladý muž, kdyby jeho dívka na nabídku ke sňatku mu darovala něco ze svých věcí? Jestlipak by s tím byl spokojen? Věřím, že ani chvilku. On přece neprosí o majetek, on prosí o ní. Nespokojí se s pouhou náhražkou. Chce ji.

Něco podobného se má s Pánem Ježíšem Kristem. On chce nás. Proto musíme sami sebe položit na oltář cele a říci: "Půjdu můj drahý Pane tam, kam mne chceš poslat." Všechno opustím a půjdu poslušně. Poslušen Tvého volání. "Vezmi Pane Ježíši můj život. Do Tvé ruky jej odevzdávám a budu sloužit tam, kam mne Ty pošleš." 
Potom to jsou: 2. Naši milovaní:
Jestliže jsem na oltář Bohu položil sama sebe, jsou na řadě moji milovaní. Můj syn, moje dcera, můj muž nebo moje žena, můj otec nebo moje matka. Nebudu své děti vychovávat k obrazu svému, ale k Jeho obrazu. Poslušně navštívím a smířím se se svým bratrem. Umožním Pánu prosadit svou vůli v otázce, kdo bude mým životním partnerem. Koho zvolím za svého přítele a koho odmítnu. Nebudu si hledat přátele podle svých očí, ale podle Božího Slova. Ne má, ale Tvá vůle se Pane staň!

A pak je to i: 3. Naše obdarování:
Naše obdarování nám nebylo dáno jej proto, abychom je používali sami pro sebe. Boží dary, jakými jsou naše schopnosti a umění máme užívat ve službě svému Pánu. Což je můžeme v životě používat jen sami pro sebe? Vždyť nám jednou bude dáno vidět Boží slávu! Vždyť na věky nebudeme používat obdarování takovým způsobem, jakým to činí svět. Máš různá obdarování: 

Umíš dobře promlouvat. Je ovšem otázka k čemu to používáš. Aby jsi pobavil své posluchače? Aby s obdivem řekli: "To je dobrý vypravěč?" A nebo jsi to složil do služeb Pánu Bohu. Aby jsi Jeho oslavil, aby Jeho jméno bylo vyvýšeno! 

S jakým záměrem děláš  to, čemu ses naučil? Čí jméno to oslavuje? Tvé? Nebo Boží? Kdosi řekl: "Motivů, proč lidé dělají to a ono je mnoho." Nesouhlasím  s tím. Myslím, že motivů, proč lidé dělají to, či ono je jen pár. Buď veškerý svůj um dávají proto, aby vydělali co nejvíce peněz, nebo proto, aby uvedli ve známost své jméno, a nebo to dělají pro své děti. Ať o tom přemýšlím ze všech stran, více motivů nenacházím. Bible od nás žádá abychom žili pro Boží slávu. To nejlepší pro Boží slávu. To jsou pravé desátky. To jsou prvotiny našeho života, kterými máme oslavovat Boha. Abychom vším, co umíme, co máme a čím jsme, abychom uvedli ve známost Boha a oslavili Boží jméno. 

Čtvrtou oblastí je: 4. Náš čas:
Čtvrtá oblast je  čas. Boží Slovo říká: "Čas vykupujte!" Jaká je to veliká zodpovědnost! Co děláme se svým časem? Co děláme se svými hodinami a minutami? Investuješ dobře svůj čas? A  nebo  s ním podnikáš pro věci, které jsou vlastně jen tvými sobeckými cíly? Slouží jen tobě samému. Máme čas na to, na co ho mít chceme. Na ostatní věci ho nemáme. 

Každý má k dispozici 24 hodin denně. Každý ale tyto hodiny rozloží jinak. Jak je rozložíme my? Kolik z nich je pro Boží slávu. Co je to Boží sláva? Je to cokoli, co děláme podle Boží vůle. Jak poznáme Boží vůli? Tak, že se ho na ni ptáme. Jak se Boha na jeho vůli ptáme? Tak, že neustále vnímáme Jeho přítomnost a žijeme před Bohem otevřený život. Jak se žije otevřený život před Bohem? Tak, že vždy chci vědět co by na mém místě  v danou chvíli udělal Boží Syn. A co když nenajdu odpověď, což se většinou stává? Pak udělám to, co si myslím, že by udělal On. Co když nevím, co by udělal. Pak o tom přemýšlím v duchu Božího Slova - Bible. Co když přesto nevím, co na to říká Bible, a nebo co když má na to Bible více odlišných odpovědí. Pak se modlím a čekám. Jako pisatel 42.Žalmu: “Po Bohu žízním, po živém Bohu. Vzpomínám na to a duši vylévám v sobě, jak jsem se v čele zástupu brával k Božímu domu, jak zvučně plesal a vzdával chválu hlučící dav, když slavil svátek. Proč se tak trpce rmoutíš, má duše, proč ve mně úzkostně sténáš? Na Boha čekej, opět mu budu vzdávat chválu, jen jemu, své spáse.” Ž 42:3,5-6 

Kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro Pána Ježíše Krista, zachrání jej. L9,24
Vypráví se příběh o králi a jeho šaškovi. Úkolem šaška bylo bavit krále a celý královský dvůr před zraky krále. Jednou se král na šaška kvůli nemístným žertům rozzlobil a dal mu do ruky větev jako žezlo se slovy:
"Vezmi si to, bude to tvé žezlo, a budeš ho nosit, dokud nenalezneš většího blázna než jsi ty sám. Pak ho můžeš někomu darovat."

Za několik let král těžce onemocněl. Cítil, že smrt se už blíží a tak si zavolal šaška, kterého měl ve skutečnosti velice rád. Řekl mu:  

"Odcházím na dlouhou cestu."

"Kdy se vrátíš? Za měsíc?"

"Ne,"odpověděl král. "Už se navrátím."

"A jak ses na tu cestu připravil?" zeptal se ho šašek.

"Nijak", zněla smutná odpověď.

"Ty odjíždíš navždycky," řekl blázen, "a nic sis nepřipravil?" podivil se šašek. "Vezmi si toto žezlo, králi, neboť jsem nalezl někoho hloupějšího, než jsem sám."

Tolik příběh, který se týká dnešního verše, kterému chceme rozumět. V otázce všeho, co jsme a co máme si musíme své každodenní problémy postavit takto: "Ne - kolik z toho, co mám  d á m   B o h u, nýbrž  kolik ze všeho, co od Boha mám z a d r ž í m   pro sebe." Vždyť všechny co jsem a mám patří Bohu a otázka stojí, kolik ze všeho, co mám a co patří Bohu, smím použít pro sebe, svou rodinu, své zájmy a koníčky. Jednoho dne budeme muset skládat účty ze svého života. Proto: Kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro Ježíše Krista, zachrání jej. L9,24
Složíš tedy všechno na oltář? Jsi hotov podřídit se, obětovat, posvětit všechno Pánu? Kéž by si mohl učinit ten první krok. Boží Slovo nás vyzývá, abychom byli rozumní, ale ne po způsobu světa. A tak z celého srdce odevzdej život svému Bohu. Neponechej si nic. Zřekni se své vůle a přijmi Jeho vůli. Své plány čiň podle Jeho plánů. Jdi tam, kde On chce abys byl. Jemu zasvěť všechny své nejkrásnější a nejmilejší naděje. Své osobní ambice odevzdej Jemu. Odevzdej sama sebe. Nic jiného nenahradí tvé oddání se Bohu. Chceš-li být Boží dítě, musíš zaplatit tuto cenu. Neexistuje zde žádný kompromis. 

Zdá se vám to příliš fanatické, vyhraněné, sektářské, hloupé a bláznivé? A to jsem ještě mírný ve formulacích, které používám. Ten ve kterého jste mnozí uvěřili - P.J.Kristus - použil slova ještě vyhraněnější. Řekl: “Ježíš jim řekl: "Amen, amen, pravím vám, nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den. Neboť mé tělo je pravý pokrm a má krev pravý nápoj. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, zůstává ve mně a já v něm.” Jan 6:53-56 

A jak to dopadlo, když použil tato slova? I o tom si můžeme přečíst: “Když to jeho učedníci slyšeli, mnozí z nich řekli: "To je hrozná řeč! Kdo to může poslouchat? Od té chvíle ho mnoho jeho učedníků opustilo a už s ním nechodili.” Jan 6:60+66”
Co těmi šílenými slovy Pán Ježíš myslel? Myslel tím to, že se máme proměnit v kanibaly a upíry? Ne! Myslel tím, se máme stát, řekli bychom dnes: “jeho krevní skupinou”. Že náš krevní systém má být jakoby napojen na ten jeho. Že má v našich žilách kolovat Jeho krev. A my dobře víme, co všechny tyto metafory, které dnes běžně používáme, znamenají. O svém dítěti hrdě řekneme - má být po kom tak chytré, je to “moje krev”. S někým se dobře snášíme a řekneme: je to “moje krevní skupina”. Když s někým žijeme dlouho a vzájemně se napodobujeme a ovlivňujeme tak říkáme, že “dýcháme stejný vzduch a pijeme stejnou vodu”. I Ježíš řekl podobně: “Kdo jí mé tělo... a pije mou krev” Jakoby řekl: “Kdo dýchá se mnou stejný vzduch” 
Dýcháme s Ježíšem stejný vzduch? Jsme jeho krevní skupina? Koluje nám v žilách Jeho krev?
Musíš svůj život ztratit říká Písmo! Pro Něj ztratit. "Kdo ztratí život svůj pro Něj, ten jej nalezne. Kdy by však chtěl svůj život v tomto světě a po způsobu tohoto světa zachránit, ztratí jej." 

Budeš-li žít svůj život se stálým vnímáním přítomnosti živého Ježíše Krista, bude to s tebou jako se dvěma dynamy o kterých vyprávěl Tomáš Alva Edison. 

"Měli jsme dvě veliká dynama," vypráví Edison, "potřebovali jsme aby obě vyráběla elektrický proud současně. Když jsme je obě zapnuli, začali se hádat. Vše začalo vibrovat, místnost se třásla a zdálo se, že vše vyletí vmžiku do povětří. Honem jsme je museli zastavit. Co dělat? Do večera jsme měli pustit proud do celé čtvrti města. Nalezli jsme řešení. Stačila jediná docela obyčejný hřídelka, která propojila obě dynama. Synchronizovala jejich chod a večer zazářila všude světla."

Pokud  bratři a sestry nesjednotíme s Bohem svůj život, budeme se  s ním do smrti hádat. On bude chtít “čehý”, my pojedeme “hot”. On bude vědět, co je pro nás lepší, ale my budeme chtít na sobě vyzkoušet své vlastní experimenty. Budeme chodit po svých cestách a On nás bude muset vracet zpátky. Takový život není šťastný. 

Stačí jedna malá hřídelka, která propojí obě dynama. Naše odevzdanost do Božích rukou a Boží vůle se stane naší obrovskou silou. Taková síla je pak dvojnásobná. Zatímco v opačném případě jdou dvě síly do sebe a všechno se v životě třese. Když se ale synchronizujeme s Božím plánem a Boží vůlí, pak říká Písmo: “Ale ti, jenž očekávají na Hospodina, nabývají nové síly. Vznášejí se jako orlové; běží, a však neumdlévají, chodí, a neustávají.” Izajáš 40:31  

To není otroctví, to je život plný pokoje a harmonie se svým Stvořitelem. Pokoje a lásky. 

"Cítím, že konečně vstupuji do Boží vůle a do Božího záměru se mnou. Nasedám na Boží loď, jsem na Boží cestě, která se nemine cíle. Ano, Pane, Ty musíš růst a já se menšit. Pro Tebe chci Pane svůj život ztratit, abych ho mohl z Tvých rukou znovu získat. Pro Tebe, Pane Ježíši chci dát všechno, co mám. Ty jsi Pane Ježíši mým Pánem. Ty mne veď a řiď."   

Amen
