ŘEKL MU: "POJĎ ZA MNOU!" ON VSTAL A  ŠEL ZA  NÍM

Introit: Mt 9,9

II Kor 5,14-6,10   

Pán Ježíš volá. Do principů svého království. K sobě. Ke svému stolu. Ke své plnosti. Jeho hlas zní na všechny strany a šťastní jsou ti, kteří se povolat dají. Vstanou, jdou k němu, s ním a za ním. 
„Naše duše je jako hladové a žíznivé děcko. Potřebuje Jeho lásku a útěchu ke svému občerstvení. Jako ovečka, potřebuje Jej, dobrého a věrného pastýře. Potřebuje Jeho skrýš, Jeho kříž, Jeho spravedlnost. Potřebuje Ježíšovu oběť, aby zakryla její viny. Potřebuje vedení Jeho Svatého Ducha. V žádné chvíli a za žádných okolností se bez Něho nemůže obejít. Jestliže se modlí, On se za ni přimlouvá. Když ji Satan obviňuje před Božím trůnem, On se jí zastává. Je-li v tísni, On je pomocníkem, je-li pronásledována, On ji brání. Je-li opuštěna, On se jí ujímá. A proto se raději rozloučím s celými světem i se vším, co svět  nabízí, jen aby má duše mohla být s Tebou, můj drahý Spasiteli. A vím i to, že ani Ty nechceš zůstat beze mne. Buď, prosím mým životem. Amen“
Pán Ježíš volá. Především odkud volá? Matouše, výběrčího pro Řím, volá přímo v jeho finančním úřadě. Rybáře, Petra a Jana, volá přímo na jejich jezeře, v jejich lodi, od jejich sádek a rybího byznysu. Horlivého udavače Saula volá během výkonu jeho služby, když jde s hordou vojáků do Damašku zatýkat nevinné lidi. Všechny tyto lidi a lidičky zastaví zvuk Ježíšovy milosti přímo během výkonu jejich práce. A jejich život je proměněn. Jednoho Ježíš povolává během svého kázání, druhého během osobního rozhovoru v nočním tichu, dalšího při pilné práci a jiného dokonce při hodech s přáteli hříchu a nepravosti. Ježíšova láska není omezena ani místem, ani způsobem Ježíšova zavolání. Není sevřena zdmi modlitebny. Paprsek této milosti jde i do hlubokých vězení i na místa velice nepatřičná. Ale také do vězení v němž je svírána ta naše duše, to naše svědomí a to naše nitro. Kdo by si pomyslel, že Pán se zastaví u Matouše v jeho výběrčí kanceláři. Přímo na úřadě, kde pracuje. U jeho účetních knih, u jeho peněz. Tam, že nastanou věci,nad nimiž andělé v nebi žasnou a radují se?Koho by to napadlo? 
Pán Ježíš se i k tobě přibližuje rozmanitými způsoby? I tvou duši budí ze spánku a volá k sobě na velice pozoruhodných místech. Tam, kde bys to nečekal. Kde by to nečekali tvoji známí a tvoji nejbližší. Můžeme být šťastni, že toto Jeho zavolání není omezeno ani místem, ani časem. Že nečeká až my si na Něj uděláme čas, protože my si ho neuděláme nikdy. Že nejen v modlitebně, že nejen v mládí, ale i dnes, po mnohých života ztrátách, kompromisech, zradách a též doma, v nemocnici, při práci, nebo snad i na smrtelné posteli, na nás Ježíš zavolá: „POJĎTE!“. Jen jde o to, zdali ten Jeho volající hlas slyšíš. Mnozí slyšeli Ježíšovo: "POJĎTE". Třeba tehdy, když volal: „Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout. (Mt 11:28)“. A šli! Šli se zástupem. Šli s ostatními. Ale nevzali to osobně. Šli sice z davem za Ježíšem, ale nešli k Ježíši. Tak to může vypadat i v modlitebně, v kostele, pod křížem. Člověk jde s ostatními, ale jeho srdce přece zůstává Ježíšovým uzdravujícím dotykem nezasažené. Pán však své pozvání opakuje ještě i v jednotném čísle... "POJĎ!" ... Aby nikdo nezůstal v nejistotě, zda se pozvání týká i jeho. Ano, týká. On tě zavolal tvým jménem. Volal a ne jednou. Volá i dnes.
Jeden člověk, který cestoval východními zeměmi, slyšel o pastýři, který znal ovce svého stáda jménem. Když kteroukoli zavolal, ona k němu přiběhla. Cestovatel toho pastýře vyhledal, a skutečně ... ta ovce, kterou pastýř zavolal, přiběhla, ale ostatní se nerušené pásly dál. Cestovatel se ptal, jak pastýř své ovce rozezná, když vypadají jedna jako druhá. Pastýř odpověděl. „Podívejte, tato má kus vlny vytržené, tamta má přerostlý pazdnehet, ta zas má skvrnu na čele a jiné chybí kousek ucha. Každá má nějaké to znaménko, podle kterého ji hned poznám. V celém stádu nebylo jediné ovečky, které by byla bez chyby a pastýř znal své ovce právě podle těchto chyb. Snad i nás náš nebeský pastýř takto rozpoznává. Podle chyb! Podle našich chyb !
Volá nejen mamonem nezkažené rybáře, ale též falší nakažené hříšníky, kteří se nacházejí ve všeobecném opovržení. Veřejné mínění je odsuzuje, ale On v nich vidí ten ztracený groš Božího nebeského kapitálu. A nejen že je povolává k pokání a novému životu, ale On volá některé hříšné proto, aby z nich učinil své apoštoly. Něčí život může být pokažen natolik, že by se až zdálo, že taková duše snad může být nanejvýš spasena, ale že už jí nikdy Pán nesvěří zvláštní práci a nějaké zvláštní poselství. Ale tu vidíme Matouše, který dříve vybíral peníze pro Řím, a nyní je mezi apoštoly. Magdalénu, kterou Ježíš musel nejprve osvobodit od 7 démonů, a nyní je Magdalena mezi svědky zmrtvýchvstání. Pavla, dříve udavače Saule a nyní na předním místě misie. To dokazuje milost. Milost Boží. Všemohoucí dílo milosti. On dovede rozehřát ztuhlé srdce. On dovede zlomené narovnat, poskvrněné očistit,  a i z trosek ještě i palác Ducha Svatého postavit.

Pokání neznamená přestat s jedním hříchem. Mnoho lidí propadá tomuto omylu. Opilec jde do sebe a odřekne se pití. Ale to není pokání. Upustit od jednoho hříchu, to je jako opravit na nepojízdném autě brzdy a myslet si, že teď už bude jezdit. Některý člověk zabrzdí, přestane třeba klít, ale jestliže neodstoupil od dalších svých hříchů, pak neučinil pokání a není dílo Boží to, co se stalo v jeho duši. Bůh chce, aby se člověk odvrátil ode všech svých hříchů. Když do lodi teče na třech nebo čtyřech místech, je marné jestliže ucpu jen jeden otvor, loď se stejně potopí. Anebo jsem-li raněn na třech nebo čtyřech místech, ale obvážu jen jednu ránu a ty ostatní tři nechám, život z těla uteče těmi neobvázanými ranami. 
Pokání znamená nově se narodit. Jasně to Ježíš říká během osobního rozhovoru v nočním tichu Nikodémovi ... „Jak se toto může stát? Vždyť už jsem starý?“ Vždyť znám svou povahu, své slabosti, svou neschopnost dodržet i jen drobná předsevzetí. Právě proto ale Pán volá: „POJĎ!“ Je to zázrak, když zavolá. Protože se zkouškou připraví i východisko. V Ježíšově síle se dějí divy. Ježíš dává nové srdce. Sám je ručitelem nového způsobu života. Je to jako ponořit se do očišťující vody. Nejen ruku, nohu, hlavu, ale celý. Ponořit se skrz naskrz. To je doslovný význam slova „baptizein“. Pokřtít. Ponořit se. Celý. Zvenku i zevnitř. Ponořit se do Ježíšovy lásky a moci. Do Ježíšova jména. Pohřbít staré hříchy a povstat v jeho síle k novému životu. Životu, v němž budou jistě také pokušení a pády, ale v Němž bude Ježíš naším Pánem, naším Pomocníkem a Ručitelem našeho nového života. On řekl, že své milé znovu pozdvihne, že své děti neopustí, že se nezřekne své lásky, své vyvolené církve, jejímiž členy jste nebo budete. 

K tomu tedy Ježíš povolává, když říká: „Pojď za mnou! Pojď a následuj mne!“ Matoušovi, kterého takto volá dává radost a pokoj. Dává mu sebe. Nabízí mu svou práci a své dílo, které vykonal. Zve ho tím ke spolupráci. "Pojď za mnou!" Tak to vždycky začíná. Pozváním. Povoláním. A poslušností. 

Amen

