Pokoj a Duch svatý
J 14,25-27 ; Ř 8,33-39
Co je to „pokoj“ ? ...místnost, kde bydlím... to je také odpověď. Ale dnešní čtení i bohoslužba mluví o jiném pokoji. O pokoji mysli. Co je tedy pokoj v mysli? Odpověď se skrývá v následujícím příběhu:

Stalo se to v Indii. Jeden kněz putoval pokojně do svého kláštera v horách a po cestě ho překvapil vyhladovělý medvěd. Kněz se dal na zběsilý útěk, ale šelma mu byla v pa​tách. Najednou se ocitl na okraji propasti. Stál se před neřešitelnou volbou: bud' se vrhnout dolů do propasti, nebo se nechat roztrhat. Medvěd se blížil a už cenj1 své strašné tesáky. Kněz sklouzl do propasti, ale podařilo se mu zachytit se větve stromu, který vyrůstal ze skalnaté stěny. Větev se však začala nebezpečně naklánět dolů. Podíval se pod sebe a zahlédl dole hladového tygra. Tlamu měl dokořán a čekal na něj, až spadne. 

A tak se ubohý kněz držel pevně větve, a v tom si všiml, že poblíž větve se červená trs jahod. Jejich plody byly červené, zralé, slaďoučké a lá​kaly k jídlu. Kněz natáhl ruku a dvě si utrhl. Jen se mu rozplynuly na jazyku a on s nadšením vydechl: "Ty jsou dobré! Taková výtečná chuť!"

Jak kněz dopadl nevím. Příběh víc neříká. Říká ale, co je to  „pokoj v duši“.

Kde se takový pokoj bere? Kde ho vzít? Není přece v lidských silách trhat jahody, když je nad vámi vzteklý medvěd a pod vámi číhající tygr. I my se čas od času dostaneme do presu. Do kleští ze kterých máme pocit, že se nemůžeme dostat. Lze si různými duchovními cvičeními vypěstovat sebeovládání, to ano, ale ne hluboký pokoj. Takový, co převyšuje lidský rozum. Je to pokoj střežící vaši mysl. A je jen v Kristu Ježíši, vašem Pánu a Spasiteli. 

Pán Ježíš Kristus když kázal o pokoji, tak ten pokoj naplnil vždycky celý prostor kolem Něj. Stejně tak, jako, když v moci uzdravil nemocného, tak Boží moc naplnila celý prostor kolem něj. Všichni ji cítili, dala by se doslova „krájet“. Neučil jako učitelé zákona, ale jako ten, s kterým vždycky přichází i to, o čem mluví. Jako ten, kdo má moc. Jako ten, kdo má pokoj. Jednou, to bylo po jeho vzkříšení, vešel do místnosti, kde pokoj chyběl. Byla to místnost, řekněme pokoj, ale bez pokoje. V místnosti tehdy seděli vyděšení učedníci, kterým šla po krku chrámová ochranka, a Ježíš jim řekl: „Pokoj Vám“. V tu chvíli se rozlil pokoj po celé místnosti a jejich srdce se přestalo děsit nejen medvědů a tygrů, ale i chrámové stráže a římských vojáků. Rázem byli jako děti v náručí svého tatínka, který je ubrání proti všem medvědům a tygrům a vojákům a celému světu. Tento pokoj je i dnes možný. Každý, kdo se  přitulí ke svému nebeskému Otci, prožije něco z něj. Něco, co jeho vyděšenou mysl a prudce bušící srdce utiší a on bude zase schopen přemýšlet o věcech konstruktivně a objektivně.
V jedné umělecké škole měli začínající malíři namalovat, jak si představují MÍR. Některý díla byla výtečná. Někdo namaloval zimní krajinu tiše spící pod sněhem, jiný vymaloval večerní červánky nad krásnou přírodou, další to pojal především barevně a ve změti vzájemně ladících barev ztvárnil dané téma. Vyhrál však obraz bouřícího moře, pěnící vody, vichrem roztrhané plachty na palubě lodi a pohled do vyděšeného obličeje neoholeného námořníka držícího v rukou klidně spící maličké dítě. Ten MÍR nebyl v tom moři, ani vichru, ani v obličeji námořníka. Byl v klidně spícím miminku uprostřed veliké bouře.

A my víme, proč spalo? Jednak bylo unavené a pak je v rukou držel jeho otec. A dítěti bylo jedno, že je otec vyděšený a že kolem zuří bouře. Netušilo, že se možná brzy všichni utopí. Vědělo jen jedno a to mu stačilo pro klidný spánek. Vědělo, že ho drží jeho otec. To úplně stačilo k tomu, aby mohlo klidně spát. Ano, to pokoj. „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj“.
Každý, kdo spočine v náručí Boha jako svého Otce. Začne s Ním mít vztah. Začne mu říkat: ABBA - tedy TATI. Ten přijme Boha přesně tak, jak nám ho představil Ježíš Kristus, který řekl Filipovi: „Ty mě neznáš Filipe? Tak dlouho jsem s vámi! Přece kdo vidí mne, vidí i nebeského Otce!“ Proto každý, kdo spočine v náručí svého nebeského Otce, nalezne pokoj převyšující každé lidské pomyšlení. 

Je možné, aby se stalo to, co říkám? Ano nebo ne?! Věříte tomu?! Blouzním snad? Povídám báchorky? A nebo se to může stát?! Je tu někdo, komu se to stalo? Zažil to někdo? Houpu vás? A nebo se za to můžeme modlit a ono se to stane?

Ani učedníci si nebyli jisti tím, jestli se to všechno, co jim Ježíš říká, může doopravdy stát. Ale On pokoj převyšující každé lidské pomyšlení měl. Měl ho vždy s sebou. Vyzařoval z Něj. On byl Vládce pokoje, jak už před lety napsal prorok Izaiáš. (Iz9,5). Ale co oni? Jeho učedníci? A co my? Lidé až po dvou tisících letech? Ani učedníci, ani my nejsme vládci pokoje! Pán Ježíš však má v záloze ještě něco jiného. Spíš někoho, kdo způsobí, že nemožné se stane možným. Svého pomocníka. Svého nástupce. Utěšitele. Přímluvce. Už víte ...? Ano - Ducha svatého. To Duch svatý umocňuje naše snahy. To On vlévá novou sílu do zemdlených rukou. Ducha beznaděje mění v ducha moudrosti, rozvahy a síly. To On slovo učiní skutečností a zbožná přání v sílu ke konkrétním činům.

O Duchu svatém Ježíš mluvil v nazaretské synagoze. A stalo se to, co se dělo tak často. Totiž, že když Ježíš o něčem mluvil, to něco bylo najednou mezi nimi. Ježíš je tentýž, včera, dnes i na věky. Když tehdy řekl: „Duch Hospodinův je nade mnou“. Duch svatý tam najednou byl mezi nimi. Když Ježíš pokračoval slovy: „...pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým vrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu“ ... prožili přítomní to, o čem Ježíš mluvil. Nebyla to jen slova dávného proroka. Byla to slova, která se v tu chvíli mezi nimi stala skutečností. Boží slovo se stalo! Když Ježíš dočetl, oči všech se upřeli k němu. V místnosti byl ještě někdo, kdo nebyl vidět, ale všichni cítili jeho přítomnost. 
Co se tam v Nazaretské synagoze tehdy vlastně stalo? Inu, promluvil o Duchu svatém ten, kdo Ducha svatého měl a v tu chvíli byl celý prostor kolem plný Ducha svatého. Oči všech se upřeli na Ježíše a divili se, odkud to má a co se děje. Dělo se to, že Duch svatý naplnil to místo. 

Tento Ježíš říká skrze Petra o Letnicích, že zaslíbení Ducha svatého platí až k nám (Sk2,39).  Do všech končin země a až k nám do naší doby. Není to pozoruhodné? Ježíš dokonce říká, že jeho Otec v nebi nám touží dát svého Ducha víc, než touží pozemský táta přinést jídlo svým hladovým dětem. 
Jen s Duchem svatým budeme moci pokoj Boží mít šířit ho dál. A my potřebujeme pokoj. Tento svět potřebuje pokoj. Potřebuje tzv. „šiřitele pokoje“. To jsou blahoslavení lidé. Nesvatořečí je církev, ale Bible. V kázání Na hoře jsou blahoslavení všichni, kteří pokoj působí. „... oni budou nazváni syny a dcerami Božími.“ Pokoj potřebujeme my sami a pokoj potřebuje i tento svět. My přece víme, kde ho získat.
Amen
