Pomazaný vjíždí do Jeruzaléma

Introit: “… způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí. A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na kříži.”
Text: J 12,1-24

Ježíš Kristus. “… způsobem bytí byl roven … „
Jak dlouho asi vydrží vůně převzácné olejové masti té nejdražší kosmetické značky na světě? Jak dlouho ji na sobě cítí ten, na koho byl vylit parfém v hodnotě přes 300.000,-Kč? Vždycky se před Velikonocemi zabývámě Marií, která rozbila ozdobnou karafu a polila Ježíše parfémem výše uvedené ceny. Neslýchané. Učedníci se tehdy zlobili. Jidáš myslel na chudé. Jen Ježíš pochopil. Zabývejme se dnes chvilku ne tou, která nelitovala takové ceny pro svého Ježíše, ale tím, na koho byl parfém vylit. O Ježíši jsme toho slyšeli mnoho. Ale teď na chvíli pomysleme na Ježíše, jako na kteréhokoli jiného člověka. Na kohokoli z nás, na koho by parfém byl vylit. Vylit po způsobu starověkého pomazání. Tedy se vším, co rituál pomazání znamenal.

Pomazání se provádělo, jako rituál oddělení člověka k nějakému náročnému úkolu. Pomazáním opravdu drahým olejem se oddělaval člověk k úkolu krále. Bývala to slavnostní inaudurace. V několika případech i tajná. To proto, že starý král se dosud svého úřadu nevzdal a nový už nemohl déle čekat. Přesně tak to mohli vnímat lidé, kteří se tajném pomazání tak drahým olejem dozvěděli. Vždyť vůně té masti naplnila celý dům. A jestliže takto pomazaný, kolem něhož se line ta vůně mnoho dalších dní, vjíždí druhého dnes do hlavního města, pak to muselo znamenalo jen jedno jediné. Ujme se vlády. A proto záspup rozprostírá palmové větve na cestu a provolává slávu a Hosana. „Hosanna, požehnaný, jenž přichází ve jménu Hospodinově, král izraelský.“ Pomazaný jde hned po svém pomazání do Jeruzaléma. A zástup lidí to chápe jednoznačně. Jde se ujmout vlády!
Jsou zde určité nepřesnosti. Například to oslátko. Má sedět na koni, nebo na velbloudu. Na oslátku. Ale zas na druhou stranu, proč ne? Kupříkladu prorok Zachariáš předpověděl osla. “Rozjásej se, siónská dcero, dcero jeruzalémská, propukni v hlahol! Hle, přichází k tobě tvůj král, spravedlivý a zachráněný, pokořený, jede na oslu, na oslátku, osličím mláděti (Za 9,9)” Tak proč ne. Ježíš sedá na osla a polovsedě, polokráčeje (přeci jen je to určitá váha ​ víte že se často účastnil večeří a hodů a s postem to také na rozdíl od farizeů moc nepřeháněl) přichází. 
V této chvíli by asi každý z nás zaváhal. Taková pocta. Nemá opravdu kralovat? Vše tomu nasvědčuje. Ale Ježíš trvá na svém, že pomazání nebylo pomazáním za krále, ale pomazáním k pohřbu. Pohřebním balzamovacím rituálem. Trvá na tom, že jeho království není z tohoto světa. Proto se v Jeruzalémě neujme vlády. A věděl také to že, ženy nebudou už mít čas jeho mrtvé tělo nabalzamovat. To proto, že k jeho hrobu přijdou pozdě. Až třetí den! A to už nebude mezi mrtvými.

Dnes často používaná formulace: „už není mezi živými“ se bude muset použít opačně Až přijdou ženy ke hrobu s vonnými mastmi a oleji, uslyší: „Už není mezi mrtvými“. Rád bych, kdybychom si tuto opačnou frázi opravdu vychutnali. Neuslyšíme ji totiž mezi lidmi příliš často. Spíš nikdy. „Není mezi živými“, to známe, ale „Už není mezi mrtvými.“ … „Vstal“ … „Proč hledáte živého mezi mrtvými?“ …To je slyšet málokdy.
Tak takovéhle pomazání to bylo. Pomazání k pohřbu, protože už nebude dost času ho pomazat. To je něco! … Říká se: „Až umřu, bude času dost“. U Ježíše je to naopak. „Až umře, nebude dost času jeho mrtvé tělo nabalzamovat.“ Proto raději pohřební pomazání dříve než umře. Doku je čas. Pak události naberou takovou rychlost, že ženy nebudou stíhat. Mrtvý nemá mnoho času. Ježíšova smrt má jen krátký časový úsek. Mrtvé tělo nestíhá úkol být mrtvé. Vzkříšení na něj talčí ze všech stran. Smrt se nedá dlouho udržet v hrobě. Kámen nebude moci dlouho zůstat přivalený ke hrobu. Ženy nestihnou blazamovat. Živý nebude moci zůstat dlouho mezi mrtvými. Ano… je si dobře vychutnějme tato slova … Slova, které se tady na zemi neslyší často. Události, o nichž lidé málo vědí. A zem, která budiž mrtvým lehká, vydává své mrtvé zpět do života. Tak o takovéhle pomazání šlo. To je něco docela jiného než ubohoučké pomazání za krále. Toto pomazání k pohřbu, protože život se dere ven všemi otvory, to je víc než být králem. Být vzkříšeným. Vstát. Už nebýt mezi mrtvými. To je něco nelidského. Nepozemského. Pohádkového. Neuvěřitelného. Něco, co přesahuje naše zkušenosti, naši medicínu, naše tělo. Tváří v tvář tomuto pomazání je nějaká lidská sláva pouhé nic. Pouhá bublina. Nafouklý rybí měchýř. Být králem je příjemné, ale na jak dlouho? Být dopředu pomazán k pohřbu protože tělo si smrti moc neužije ​kvůli vzkříšení, to je mnohem víc. Ježíš jede do Jeruzaléma za mnohem vznešenějším úkolem než stát se králem. Bude obětním beránkem, který zemře v utrpení, ale vstane z mrtvých, aby se stal naším Spasitelem. Králem –tím On už je, i když jeho království není z tohoto světa. Za krále nepotřebuje být prohlášen ani pomazán. To, čím doposud není, je pomazání k úkolu Spasitele.
Králové vždy jezdili na koních, ale Král Ježíš jede pokořený na oslátku. Starověké národy se vždy králů bály. Měly k tomu své důvody. Zejména orientální panovníci byli krutí despoté, plni svévole, násilí a touhy po majetku. Také Jeruzalém poznal takové panovníky. Naposledy v Herodovi Velikém. Král na oslátku, král, před nímž netřeba bát se, to je něco neslýchaného. Bůh v příchodu Ježíše na svět nabízí nové království. Ježíš naplnil všechna provolání Bible, která říkají: “Neboj se!” A právě to jej dovede už na kříž. Nelíbil se tomuto světu. Nebyl z něj. Myslím teď na Ježíšovu tichost a na pokoru Jeho srdce. “Tichý” podle Písem. “Pokorný” podle Božího srdce. Ježíš ochotný stát v ponížení před tím, jenž na něm žádá odpověď. Ochotný stát bez obrany svých práv. Ombudsman. Zastánce práv jiných. Ne svých vlastních. Se srdcem, které poslouchá svatého Boha, i tehdy, znamená-li to, že u nikoho z lidí zastání nenalezne. Ten, který nekřičí a hlas nepozvedá, i když to znamená, že mu každý právo upírá, že si každý proti němu dovolí a troufá. A třeba i lží a lstí. Tichý Hospodinův Služebník na to nedbá. Ne, není postavou z  románů, není suverénním hrdinou filmových pláten. Je trpícím beránkem, trpícím Spasitelem, mužem bolesti, pokořeným a umučeným. A hledá svou pomoc jen u svého Otce v nebesích. Nemůže a nechce splácet ránu ranou, lež lží a hoře hořem. Zakusil těch věcí dost a přece nezahořel pomstou vrátit je těm, kteří si je vyzkoušeli na Něm. Je králem tichým a chudým, Králem, jehož cesta je šlapána kopýtky osla. Je to ale cesta spravedlnosti a spásy.

Lidem to může připadat jako ztracená pozice, pohrdají tím, neboť pokora je pro ně omezením. Pokorné srdce vždy ukazuje na toho, kdo je nade mnou a koho jsem se rozhodl nad sebou uznat. Pokora a tichost srdce je královská cesta spásy. Pokora a tichost je  jediná možná cesta k záchraně, jediná úzká cesta k proměně vztahů, jež dosud určovaly tvář a rysy lidského soužití, tvář a rysy světa bortícího se do sobectví. Pokora a tichost srdce je začátek obratu, účinné vykročení ze smrti do života, z boje o život ke službě životu. “Učte se ode mne”, praví ten umučený Beránek Boží, “neboť jsem tichý a pokorný srdcem.” Touto tichou a pokornou službou lásky nás Boží beránek může vyvést za obzor sobectví, do svého království lásky, radosti a pokoje. Do království neseného tichostí a pokorou srdce. 

Tak přichází Král Slávy. Jeho království přichází doprostřed věcí starého světa podivuhodnou cestou. Cestou šlapanou kopýtky osla. Jeho tichost a pokora srdce se i pro nás stává vzorem a nezahanbující vítěznou mocí. Tváří tvář Kristu víme, proč na své životní pouti klademe své nohy na stejnou cestu, po níž šlapala kopýtka mladého oslíka. Víme, proč jdeme cestou tichosti a pokory svého Pána.

 Čin je slovo. Mocnější, než to ústy vyslovené. Čin tichý a plný pokory srdce. Čin lásky a služby. Jestliže kristovci žijí z Kristovy sebeobětované lásky, pak jejich činy nemohou mít jinou podobu. Ale co když jinou podobu mají? Pak jsou možná církví všeobecnou, nebo církví svatých posledních dnů, a nebo církví evangelickou … možná církví apoštolskou nebo církví bratrskou, ale ne církví Kristovou.

Ježíš řekl: “Učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorný srdcem.” Amen
