Uzdravení posedlého v krajině gerasenské.

Marek 5:1-20  

Ježíšova moc
Vyprávění o uzdravení posedlého zní v dnešní době zvláštně. Vyvolává představy, o kterých by většina lidí usoudila, že nepatří do dnešního světa.

Z jeskynních hrobů vystupuje posedlý člověk, který je velmi nebezpečný, takže se nikdo neodvážil tudy chodit. Marek a Lukáš mluví o jednom posedlém, Matouš o dvou posedlých. Odvážlivcům, kteří ho spoutali řetězy, to nebylo nic platné. Nikdo neměl sílu k tomu, aby ho spoutal natolik, že by přestal ohrožovat kolemjdoucí. Řetězy ze sebe ztrhal a okovy rozlámal. Dnes by se řeklo, že tam straší a tak je nejlepší se tomu místu vyhnout.

Vyprávění o zuřivcích ovládaných démony, o stádu vepřů, kam se chtějí zlý duchové uchýlit před Ježíšem, Pánem nad všemi zlými démony a vítězi nad každou zlou mocností, je nám podán vskutku zvláštním způsobem. Pro mnohé lidi to je a zůstane fantastickou a neuvěřitelnou událostí, která může být akceptována jedině v říši pohádek. A přece je tento příběh svědectvím a dobrým poselstvím NZ. Je podán tak, jak v té době bylo obvyklé, ale ukazuje k tomu podstatnému: ukazuje na toho, kdo má moc postavit se jakémukoliv zlu a moc démonie zlomit.

Je to příběh, který může mnoho říci dnes i nám. Posedlý vycházející z hrobu je obrazem a spodobněním mnohého a mnohých v současném světě. Den co den slyšíme o posedlostech, které přetrhávají pouta morálky, zákonů a rozumu. Výsledkem je sám sebe zraňující a rány si přidělávající svět v němž se denně pohybujeme. Posedlost je vlastně nemoc. Trpíme jí, ve větší či menší míře, všichni. A těch posedlostí je celá řada. A zmocňují se lidských srdcí.

V dnešním textu se Ježíš ptá: “Jaké je tvoje jméno?” A dostává se mu odpovědi: “Mé jméno je legie, protože nás je mnoho.” I dnes toho mnoho. Je posedlost po snadném a sladkém životě. Je posedlost po “úspěchu”. Něčím být, něco znamenat bez ohledu na druhé, kteří jsou viděni jen jako nástroje k získání moci nebo jako překážky na cestě k ní. S tím úzce souvisí přeceňování vlastní osoby. Někteří lidé jsou doslova posedlí tím, aby právě oni a nikdo jiný získali přední místo. Je posedlost po vyžití, ne po životě, ale po užívání si. Je posedlost po stále novém a jiném.

V době, kdy vzniklo toto evangelijní vyprávění, se snažili jedince posedlé démony spoutat a izolovat je. Proto je spoutávali řetězy a pouty. My se o to pokoušíme také, ale nějak se nám to nedaří. Některé věci dokonce pokládáme za normální, prý si na ně musíme zvyknout.

Tehdy však přišel Ježíš! Vstoupil do tohoto zápasu, aby napravil, odstranil a uzdravil. Ne izoloval! Je to ten, který sytí hladové, utišuje bouře, vymítá démony, křísí mrtvé, uzdravuje a dává život. I dnes je stále tentýž. I dnes přichází ten, který je vpravdě člověkem k obrazu Božímu. Přichází, aby vyvedl všechny zajatce temnoty, zajatce zla, démonů a posedlosti. Nepřichází, aby spoutával řetězy a nasazoval pouta, ale aby zbavil člověka jeho porušenosti a nabídl život ve svobodě Božích dětí. Přichází i dnes, aby to, co posedlé až dosud ovládalo odkázal do patřičných mezí. Jak setkání s Ježíšem dopadne? A teď nemám na mysli uzdravení a změnu chování. Mám na mysli dny, měsíce a roky, které následovaly potom. Vždyť ani náš život nejsou jen nějaké senzační zážitky, které do druhého dne odezní. Vždyť místo, kde jsme, závisí na cestě, kterou jsme přijeli. Jaká tedy byla ta další cesta uzdraveného gerasenského blázna?

Jdi ke své rodině.
Příkaz Pána Ježíše je nesmírně těžký: "Vrať se domů a svým nejbližším vyprávě4 o tom,co jsi prožil a co změnilo tvůj život." Jak dobře tomu rozumíme a jak je blízké našemu srdci to, když uzdravený prosí Mistra, aby s ním a s jeho učedníky mohl odejít daleko od domova. Nepochybně vzniklo mezi ním a Ježíšem hluboké pouto. Ježíš ho zachránil a on toužil žít stále v tom uzdravujícím vlivu Ježíšovy osobno​sti. 

Pryč od svého domova ho hnal také strach. Bál se vrátit domů. Přiliž mnoho se nakupilo mezi něj a ostatní v jeho domově. Vždyť nemoci posedlostí jsou dnes stejné časté, ba častější než kdysi. Jen je nazýváme jiným jménem. A jen místa izolace těchto lidí jsou jiná. 

Hlavním problé​mem lidí izolovaných pro své posedlosti je po uzdraveni jejich návrat domů. Velmi často vlivem svého původního prostředí opět do závislostí opět padnou, vrátí se ke starým způsobům života. Uzdravení často nechtějí zpátky do svých domovů, do svých prostředí. Krom toho jeho one​mocnění způsobilo velikou starost všem, kteří ho měli rádi. Posedlost, duševní rozvrat - jak by mohl teď vyprávět o tom, co prožil! Kdo mu uvěří? Kdo bude schopen brát ho vážně. Nebudou se domnívat, že jde jen  o chvilkový záblesk jasného rozumu, že dál s ním budou jednat jako s člověkem těžce nemocným. Vrátit se do vlastního domova a vyprávět o setkání s Ježíšem a jeho uzdravující mocí je nesnadná věc.

Vzpomeňme na své vlastní problémy, když jsme uvěřili, nebo když jen zvroucněl náš vztah k Bohu uprostřed rodiny již věřící. Jak nedůvěřivě se na nás dívali nejbližší, jak s úsměvem čekali, až zase ochladneme. Jak považovali naši víru za momentální módní výstřelek a jak nelibě nesli, když to po letech neodeznělo. A jak těžko nám šlo z úst svědectví o tom, co Ježíš v našem životě změnil. Ano chtěli jsme vydat svědectví, ale zkušenosti s naším starým životem se stále stavěly před naše svědectví jako hráz a činily naše vyznání nevěrohodným. I nám samotným stále zní v uších : "Což je možné spolehnout se na slovo člověka, který mnohokrát zklamal.” I naši nejbližší jsou ve střehu. Jistě se starý život opět v nestřežené chvíli pro​valí.

Uzdravený chce pryč. Daleko od domova. Někdy člověka žene pryč od domova i pocit křivdy. Možná právě to byl důvod, pro který uzdravený posedlostí, chce pryč. V místech, kde se nemocní jako on měli setkávat s láskou a trpělivostí, potkávali se s odmítavým postojem. Řetězy, svěrací kazajka, přikurtování k posteli, úšklebky, smích, záda a pomluvy a pomluvy. Hořké to vzpomínky: "Vypověděli mne z domova! Odvrátili se ode mne! Neměli pro mne nic jiného než svazující pouta a nemilosrdné okovy!" Pomysleme jen na vracejícího se marnotratného syna. Jak by se jeho život vyvíjel jinak, kdyby první s kým se na zpáteční cestě setkal nebyl otec, ale starší bratr! Sotva by asi nalezl cestu zpět. Je těžké otevřít ústa ke křesťanskému svědectví mezi svými nejbližšími. Dobře tedy rozumíme prosbě uzdraveného a
obráceného: "Prosil ten člo​věk dříve posedlý, aby směl být s ním." Ale Ježíš mu to nedovolil a řekl: "Jdi domů,ke své rodině a pověz jim,jak veliké věci ti učinil Pán,když se nad tebou smiloval."/v.19/
Bude k tomu mít sílu? Nepropadne opět stejnému způsobu života, který ho přivedl do závislostí? Co když se vrátí a uzavře se do sebe a neodpustí těm, kteří ho svázali? Mnozí se vrá​tili a mlčeli, protože neodpustili. Mnozí se vrátili nejen ke svým, ale i ke dřívějšímu zlému způsobu života. Mnohý od své rodiny utekl. Je těžké být prorokem a kazate​lem ve své vlastní rodině. 

Uzdraveného však zpátky posílá ne ledajaký rabín, ale Syn Boha živého! Ten, který později řekl svým, učedníkům: "Jděte, dal jsem vám moc uzdravovat nemocné, křísit mrtvé, vyhánět démony a kázat evangelium království." A právě to je jiné! Uzdraveného posílá zpět ten jediný, který řekl: "Dána jest mi všeliká moc na nebi i na zemi a já s vámi jsem po všechny dna až do skonání světa." Ten, který později pravil: "Přijměte Ducha Svatého, čekejte dokud nebudete vystrojeni moct z výsosti." Ano, zde je naše síla k úkolu zvěstovat vlastní rodině. 1. Zaslíbení Kristovo. 2. Naše víra v Něj. 3. A Duch Svatý. To jsou prvky našeho zmocnění. Dříve však, než s těmito zárukami smíme počítat, musíme se rozhodnout, zda poslechneme Ježíšův příkaz: "Jdi ke své rodině." Pakliže jej předem zamítneme, Pán nám k němu nedá sílu. Uzdravený přijal Spasitelův příkaz a proto moc Boží na něj sestoupila. Co bylo dál? Čteme již jen krátkou zprávu o tom, že: "Ten člověk odešel a začal zvěstovat v Dekapoli, jak veliké věci mu učinil Ježíš a všichni se divili.” 

A když se tou krajinou Ježíš ubíral o několik měsíců později, čteme v 7.kapitole Marka, že už jej neodháněli z těch míst, ale přivedli k Němu člověka hluchého a špatně mluvícího, aby na něj vložil své ruce. A v okolí Týru dokonce jedna žena, Syroféničanka, prosila o Ježíšovu pomoc tak hlasitě, že ji učedníci museli odhánět a když si nedala říci, prosili Ježíše aby ji vyhověl, jinak že jim nedá pokoj. Tak to bylo to okolí Týru a Sidónu a Dekapole. Co je to řecky: ”Dekapolis”? "Desetiměstí", nebo chcete-li: "Krajina desíti měst", jak překládají kraličtí. Zde začal uzdravený zvěstovat. Z uzdraveného se stal poměrně aktivní "evangelista" v Desíti městech. Jak se to jen mohlo stát? Poslechl Ježíšův příkaz! Kde se k evangelizační práci vyučil? Který teologický seminář studoval? Co dělal? Svědčil o tom, jak veliké věci mu učinil Ježíš!

Jaký je můj úkol ve vlastní rodině? Mám se stát domácím kazatelem, mravokárcem, živoucím svědomím své rodiny? NE! ”Posílám tě domů", praví Je​žíš, "abys jim prostými slovy vyprávěl, co s tebou Ježíš učinil, jak se nad tebou smiloval. Nic jiného od tebe neoče​kávám, než abys sdělil svou zkušenost, své setkání s láskou, své setkání s odpuštěním, své setkání s mocí." A takové prosté sdělení pravdivá svědecká výpověď​ má moc přesvědčit a přemoci. Věříš tomu? Vyprávět svůj příběh o setkání s Ježíšem. Jaký vlastně ten náš příběh je? Máme vůbec zkušenosti s Ježíšovou mocí lásky, která vysvobozuje? Uzdravený muž měl co vyprávět! Vyprávěl o moci hříchu, kte​rá ničila jeho život, narušila vztahy a přivedla mezi hroby, do naprosté osamělosti. 


Bible odhaluje i posedlosti křesťanů, kteří si z veli​ké Kristovy svobody udělali pláštík pro vlastní svévoli. To vše uzdravený nyní uviděl v novém svět​le. Jeho největší radost však vyprávěla o tom, jak Kristova láska uzdravuje. Jak tiše seděl tam mezi hroby u nohou Pána Ježíše, jak se jeho život otevřel Božím zdrojům, Božímu slovu o milosti. Vyprávěl, jak je jeho životu vrácen pokoj, jak je mu vrácena vnitřní čistota, jak má zase rád lidi, jak zase může mít se svými bližními obecenství. Umím si docela dobře představit onoho muže, jak odpovídá na dotazy o svém uzdravení: "Ne to není ze mě, ne to nepřišlo náhodou. Mne zachránil Ježíš, pravý Boží Syn. Může zachránit každého. Má obrovskou moc. Hoří láskou k nemocným, k souženým, k utrápeným. Může všechno!Vyslýchá prosby! Můžeš mu věřit! Já mu věřím,věřím, i když nevidím. Modlím se k Bohu a nyní vím, že pro jméno Ježíše mne Bůh slyšíš. On chce pomoci i tobě, může ti odpustit a vytrhnout tě z tvých problémů, uzdravit nemoci těla i duše. On může uzdra​vit tvou rodinu může tě uzdravit z tvých vášní."
Přijměme, bratři a sestry, dvojí poselství dnešní neděle. Přijměme s novou vírou poselství evangelia pro sebe o tom, že Ježíš přišel rány uštědřené životem léčit a přijměme i to, že každý, kdo prožívá uzdravující moc Pána Ježíše Krista na svém životě, má o tom jít svědčit svým nejbližším. Nemusíme být hned docela uzdra​veni, abychom šli. Stačí, když zakoušíme moc Kristovu ve svém životě. Pak máme jít.

Ježíš tak posílá ty, kdo byli uzdraveni Jeho slovem, aby se stali svědky nového života. Učedníci jej následovali. Vydali se i za hranice církve. Vydali se Ježíšem tam,kam byl "VSTUP ZAKÁZÁN" mezi hroby. Někteří vykladači se domnívají, že předchozí příběh o bouři na jezeře má přímou souvislost  s duchovním zápasem v Gerase. Jako by se celé peklo vzbouřilo, aby překazi​lo vstup Pána Ježíše  a učedníků na území ovládané mocí, temnosti. Jeho slovo však zní vítězné i dnes: "Umlkni a utiš se vichře, ztichni bouře. A ty se neboj, jsem s tebou!" Když myslíme na svou svědeckou výpověď mezi, těmi nejbližšími, býváme svíráni úzkostí. Ježíš však praví: "Jestliže jsem tě osvobodil, pak jsem tě postavil do tvého prostředí, jako znamení svého vítězství a nové​ho života. Nedívej se na legie moci temnosti, dívej se na mne, a vydej svědectví o tom, co jsem ti učinil. O moci mé lásky, které je nadějí i pro druhého."
Amen

