Poslání církve

Sk 1:8 + Sk 2 + Mt 28:18-20
Poslání církve, tzv. Velké poslání je vysloveno samým Kristem na konci Matoušova evangelia a Lukáš se k němu přidává i na začátku knihy Skutků. Text Mt 28:18-20 je zarámován Ježíšovým ujištěním, že je mu dána všeliká moc na nebi i na zemi a že s nimi bude po všechny dny až do skonání věku. Lukáš spojuje v Sk 1:8 poslání církve s mocí Ducha svatého. „Dostanete sílu Ducha svatého a bude mi svědky v Jeruzalémě, celém Judsku atd.“ 
Chceme-li dnes správně porozumět velkému poslání církve Kristovy, pak se neobejdeme bez přemýšlení o síle Ducha svatého. Co je to za sílu, kdy přichází, jak působí apod. Proto Musíme číst 2. kapitolu knihy Skutků. Neboť dřív než Pán Ježíš poslal své učedníky, aby mu získávali učedníky, řekl jim, že dostanou sílu Ducha svatého, který na ně sestoupí. A řekl to v přímé souvislosti s vysláním učedníků do celého světa. Když otevřeme Sk 2, dočteme se, že o Letnicích ty „3 tisíce“, které ten den uvěřily, shromáždil Duch svatý. A to tím, že začal dělat hrozný hluk podobný tomu, jako když se žene vichr. Pak se ukázal jako oheň nad hlavami apoštolů a tím oslovil lidi z celkem 16ti různých národností v jejich mateřštině. Šlo o velmi osobní, až intimní oslovení. Není třeba vědět, co jim řekl, stačí, že jim to řekl tak, jak k nim v jejich dětství mluvila jejich maminka. Mateřským jazykem! Tito lidé zpozorněli a Petr spolu s jedenácti začal kázat. Petrova slova na rozdíl od emocionálního hukotu byla racionální, kázání krátké, vysvětlující letniční jev, který se právě udál. Petr vykládal, že tento jev byl dávno předpovězen, citoval z proroků a pak se dostal i na nedávné události o ukřižování Ježíše Krista. A opět dovozoval především ze Žalmů, že měl být vzkříšen, což se také stalo. Bůh ho vzkřísil. Pak Petr ukázal na sebe a své druhy jako na svědky Ježíšova vzkříšení. Ježíšovo vzkříšení, končí Petr kázání, tedy dokazuje, že Ježíš byl tím předpovězeným Mesiášem.
Když skončil, posluchači ani nedýchali. Byli zasaženi ve svém srdci a ptali se, co mají dělat. Petr jim odpověděl: „Obraťte se a každý z vás ať přijme křest ve jménu Ježíše Krista na odpuštění svých hříchů, a dostanete dar Ducha svatého. Neboť to zaslíbení platí vám a vašim dětem i všem daleko široko, které si povolá Pán, náš Bůh.“ Všimněte si, že cílem Petrovy rady nebylo obrácení nebo křest. To byly jen zastávky na cestě k přijetí daru Ducha svatého. Cílem Petrova návodu bylo poradit zasaženým posluchačům, jakým způsobem mohou i oni obdržet to, co ten den viděli u Ježíšových učedníků na vlastní oči. Totiž seslání Ducha svatého. Kapitola končí slovy: „Ten den bylo pokřtěno a přidalo se k nim na tři tisíce lidí. Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se. Chválili Boha a byli všemu lidu milí. A Pán denně přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse.“
Přemýšlíme-li o poslání církve, přemýšlím-li o sobě, jak se i já mohu v tomto velkém poslání angažovat, musím zacílit svoji pozornost na Ducha svatého. Bez Ducha svatého není žádné vyslání „kristovců“ do služby. A tam, kde se o to křesťané i přes to snaží, jsou v křeči. Sloužit Ježíšovi získáváním jeho učedníkům lze pouze: 1) spolehnutím na Ježíšovu moc, 2) obklopen Ježíšovou přítomností (Mt 28:18-20) a 3) obdarován Duchem svatým (Sk 1:8) který shromažďuje posluchače. Přivede je na místo setkání, osloví jejich vnitřně osobním (mateřským) jazykem a pak bude přidávat ty, které Pán sám povolal ke spáse.
Co má dělat Kristův učedník? Jak se má angažovat? Je pro něj v tomto poslání vůbec ještě nějaký úkol? Je. A důležitý. Modlit se a vysvětlovat, co se to děje, když Pán koná své dílo. Poukazovat na to, co Bůh koná a vysvětlovat proč to koná. Třeba proto, že to bylo předpovězeno. Nebo proto, že má člověka rád. Svého Syna poslal proto, že mu na člověku záleží. A tak podobně. Na nás tedy je Boží dílo „komentovat“. V prvé řadě to spasitelné dílo, ale pak i to stvořitelské, případně i to pečující, trestající, nebo ochranitelské. K tomu není třeba žádná vysoká škola. Důležité je rozumět Bohu v tom, co Bůh koná a umět to okomentovat. 
Zaměřme se teď ale víc na to, jak můžeme napomoci tomu, aby Duch svatý působil. On jistě je svrchovaný, svobodný a samostatný. Nenechá se zotročit našimi modlitbami, nebude skákat, jak my pískneme nebo „ámneme“. A přece jedná i podle našich proseb. Modlitby jsou tedy velmi důležité. Zamysleme se, proč apoštolové v Sk 6:2-4 odmítnou věnovat se diakonické službě potřebným a nechají místo sebe zvolit jáhny. Jejich argument by dneska byl v leckterém sboru problém. Oni tehdy řekli: „Bohu se nebude líbit, jestliže my přestaneme kázat Boží slovo a budeme sloužit při stolech. Bratří, vyberte si proto mezi sebou sedm mužů, o nichž se ví, že jsou plni Ducha a moudrosti, a pověříme je touto službou. My pak budeme i nadále věnovat všechen svůj čas modlitbě a kázání slova.“ (Sk 6:2-4) Oni viděli jako úplně základní modlit se a kázat Boží slovo. Chápali víc než my dnes, že to, co se děje je Boží dílo a ne dílo jejich. Že záleží na Bohu, ne na nich, bude-li pokračovat dál. Věděli, že Boží dílo nemohou podepřít svou vlastní přičinlivostí, začíná-li uvadat. To bývá velký omyl dnešních křesťanů: „Přestávají nám chodit noví lidé do církve? Začněme víc zvát a víc svědčit!“ Chyba! Začněme se víc modlit! Protože to, zda přijdou, nezávisí na našich metodách, ale na tom, zda je Duch svatý svolá. 
Jak k tomu Ducha svatého přimět? Ježíš řekl takové pěkné podobenství a zakončil ho zaslíbením daru Ducha svatého, že Bůh pošle Ducha svatého těm, kdo ho prosí. Zřejmě to Ježíš říkal víckrát s různým zakončením. Matouš vybral to s „dobrými věcmi“, ale Lukáš to s „Duchem svatým“. Ježíš řekl: „Což je mezi vámi otec, který by dal svému synu hada, když ho prosí o rybu? Nebo by mu dal štíra, když ho prosí o vejce? Jestliže tedy vy, ač jste zlí, umíte svým dětem dávat dobré dary, čím spíše váš Otec z nebe dá Ducha svatého těm, kdo ho prosí!“ (L 11:11-13)
Nejen svolání posluchačů, ale i povolání služebníků, jejich vyslání, pomazání a pověření k duchovním úkolům má v kompetenci Pán žně. Tak to říká Ježíš. Jan to zaznamenal ve 4. kapitole. My dnes už nevíme, kdo to tehdy byl ten: „Pán žně“. Byl to titul, úloha a úkol správce žně. Pán žně byl ten, co rozhodoval, kdo půjde na pole, kolik má být ženců, který den nebo týden se budou žně provádět. Díval se na počasí, sledoval zralost klasů a pak rozhodl: „Dnes vyrazíme, půjdeš ty a ty a ty. Ty už nemusíš, ty budeš ve stodole dělat to a to a to.“ To byl PÁN ŽNĚ. Co že mají učedníci dělat, když se jim zdá, že už jsou pole připravená ke žni? Vyrazit se srpem, nebo s kombajnem? NE! Mají prosit Pána žně, ať vyšle žence. Protože i kdyby oni sami někomu řekli: „Přidej se k nám!“ není to totéž, jako když je pověří a vystrojí ke službě sám Pán žně. Proto katolická církev zařadila do své liturgie pravidelnou přímluvu za vyslání nových služebníků. Nám pravidelnost modliteb za vyslání nových služebníků chybí.
Poslání církve se týká i nás. I o každém z nás, kteří jsme uvěřili a přijali Pána Ježíše za svého Krista a Pána, má tento Ježíš velké naděje. On se ve své velekněžské modlitbě v zahradě Getsemane modlil nejenom za nás, jako za ty, kteří uvěří skrze předchozí generace jeho svědků, ale předpokládal, že i díky nám zase uvěří Jeho noví následovníci. To není modlitební manipulace s námi a našim svědomím. To je konstatování, že se tak prostě děje a dít bude. Vždyť dílo patří Pánu. Vždyť úroda je závislá na tom, kdo dává vzrůst. Vždyť sklizeň závisí na Pánu žně, který rozhoduje o počtu ženců. Množství posluchačů a osobní oslovení závisí na Duchu svatém a na nás závisí, zda se budeme modlit a Boží zázračné dílo komentovat. Kéž nám všem k této činnosti Pán dodá chuť, nadšení, radost, svobodu a uzdraví nás od stresujících a chybných výkladů. 
Amen
