Povolání Jeremiáše

(Tomáš Uher)
Úvod:

Zkuste si vzpomenout na situaci, kdy vás čekal nějaký nepříjemný rozhovor.

· vyřídit spornou reklamaci

· požádat souseda, aby nesekal trávu tak brzy ráno

· upozornit cestujícího, že podle vaši místenky sedí na vašem místě

každý z nás tuší jaké to je, když máte konfrontovat někoho s něpříjenou pravdou. Konfrontovat lidi s nepříjemnou pravdou byl jeremijášův celoživotní úkol. A nebyla to ani žádná legrace, měl ji hlásat za vlády tří králů, po dobu celých 38 let. Odpolední setkání s šéfem je proti tomu hadr.

Jeremijáš se narodil v posledním desetiletí vlády Manašea. To byl bezpochyby nejhorší král, jakého židé kdy měli. Doba jeho vládnutí, nebo spíš doba temna, trvala dlouhých 55 let. Podporoval uctívám pohanských bohů a vtáhl celé komunity do nejrůznějších sexuálních orgií. Napříč zemí ustanovil okultní prostitutky. Pozval z okolních zemí čaroděje a věstníky, kteří věznili a zneužívali lidi jako média. Jeho zrůdnost nemělo konce. Vždy přišel ještě s ohavnějším nápadem. Jednoho dne přinesl svého vlastního syna na oltář a za asistence magiků ho nechal upálit jako oběť pohanským bohům.

Boží chrám, který Šalamoun nechal postavit pro pravého a jediného, svatého Boha byl plný zvířecích sošek a prostitutek. Chtíč a chamtivost se staly božstvy. Manaše tímto způsobem postupně vedl lid do skázy. Jak to zaznamenává kronikář v 2.Král 21:9:

„Menaše je svedl, že se dopouštěly horších věcí, než pronárody, které před Izraelem Hospodin vyhladil."

Svatost byl pro mladé fáma. Pro staré světlá vzpomínka z útlého mládí.

Jeremijáše čekal úkol, který mu nikdo z nás nezávidí. Ani já ani vy bysme si s Jeremijášem

nevyměnili naše nejnepříjemější rozhovory.

Jak to ale může Jeremijáš zvládnout? Kde na to vzít žaludek? Kde na to vzít slova? Kde na to vzít odvahu?

Odpověď jsem rozdělil do tří částí. První: Znal jsem tě

v. 5 „Dříve, než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě. Dříve, než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě, dal jsem tě pronárodům za proroka."

Na SŠ jsme měli velmi přísnou profesorku němčiny. Byla tak přísná jako zní její jméno Angelika Šimková. Tato starší dáma byla schopná rozdat i několik jednomu člověku i několik malých pětek. Za pět malých pětek byla samozřejmě velká pětka. Dovede si představit, jaké emoce jsme vůči profesorce Šimkové chovali, když nás z hodiny odcházelo několik s velkými pětkami. Obrovský zlom v emocích ale nastal, když se paní profesorka s láskyplným výrazem po zvonění zeptala, jak se daří včeličkám? Nebo jestli spolužák stále hraje na ty bubny? Byli jsme pro ni víc, než jen jména v notýsku. Ona nás znala. Čím víc nás znala, tím víc, jsem věřil, že to s námi myslí dobře. A samozřejmě myslela. Všichni z němčiny odmaturovali bez problému.

To, kdo jsme formuje nejen naše prostředí, ale především naše minulost. Proto se snoubenci s radostí probírají svými rodinnými albumy. Chtějí zjistit co nejvíce o životě toho druhého než se seznámili. Protože poznání minulosti prohlubuje poznám člověka a tím lásku. Proto nás nejlépe znají naši rodiče. Proto my nejlépe známe naše děti.

Dříve, než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě. Bůh znal Jeremijáše ještě před tím, než Jeremijáš znal Boha.

Bůh znal prostředí, do kterého se Jeremijáš narodí. Bůh rozuměl Jeremijášovi ještě před tím, než Jeremijáš rozumněl sám sobě. Ještě před tím, než Jeremijáš začal přemýšlet o Bohu, Bůh už dávno přemýšlel o Jeremijášovi.

My se často díváme na Boha jako na předmět ke zkoumání. Máme na Boha otázky. Čteme knihy o
Bohu, chodíme do sboru, abychom zjistili jak se dnes má. Ale on je to Bůh, kdo má otázky na nás.
On se ptá, jak se dnes máme. Než jsme si ho vybrali, aby byl naším Bohem tak si vybral nás.
To má hodně praktický důsledek 
APPEL.

Teď podívejme se na druhou část odpovědi, jak to Jeremijáš zvládne se svým úkolem. A to je: Neříkej, jsem mládenec.

v. 6 a 7: „Na to jsem odpověděl: „Ach, Panovníku Hospodine, nevím, jak bych mluvil. Jsem přece chlapec." Ale Hospodin mi řekl: „Neříkej, jsem chlapec...""

V knize Pána prstenů od Johna Tolkiena mluví mladý Frodo podobně, když stál před velkým úkolem: „Nejsem ten správnej člověk, plakal Frodo. Přeji si, abych nikdy prsten neviděl. Proč se dostal právě ke mně? Proč jsem byl vybrán?"

„Taková otázka nemůže být zodpovězena", řekl Gandalf. „Můžeš si být jist, že to není kvůli vlastnosti, kterou máš a ostatní nemají, ani proto, že bys byl mocnější nebo moudřejší. Byl jsi ale vybrán a proto musíš využít sílu, chytrost a srdce, které máš."

Žádný div, že se Jeremijáš zhrozil. Bůh mu právě řekl, že bude mluvit k národům napříč politickým a náboženským spektrem, „...posvětil jsem tě, dal jsem tě pronárodům za proroka..." Ale já jsem ještě mladík. V besídce jsem moc nedával pozor, neznám moc veršů nazpaměť. Strapním se. Bude to fiasko!

„Neříkej, jsem mladík." A když Bůh říká neříkej, tak to tak myslí. Jeremijáš evidentně nepochopil,

první lekci: „Znal jsem tě než jsem tě vytvořil v životě matky."

Kdo tady zná lépe Jeremijáše Bůh nebo jeremijáše (Bůh)

Kdo tady zná lépe prostředí, do kterého se narodil, Bůh nebo Jeremijáš? (Bůh)

Kdo tady zná lépe národy Bůh nebo Jeremijáš? (Bůh)

Kdo tady zná lépe prorocké řemeslo Bůh nebo Jeremijáš? (Bůh)

Jediné co Jeremijáš potřebuje ke svému úkoluje znát Boha. Protože Bůh zná všechno ostatní. K prorockému řemeslu je zapotřebí jen znát Boha a znát situaci do které mluví. Nemusel si dělat starost, že je mladý.

APPL.

Před každým z nás čeká jiný úkol: v rodině, ve sboru, v práci, ve škole. Pán nám to zjevuje stejně zřetelně, jako prorocké řemeslo Jeremijášovi.

Neříkej jsem jenom mladík, jsem jenom žena v domácnosti, nemám čas, bydlím daleko, jsem jenom kazatel, mám jenom základní vzdělání, mám tak malý plat.

Bůh přesně zná tebe, tvoji minulost ještě před stvořením v maminčině bříšku, tvoji situaci a tvůj úkol.

Jediné, co potřebuješ, je znát Boha. Poslední: Já jsem s tebou

v. 19 Budou proti tobě bojovat, ale nic proti tobě nezmohou, neboť já jsem s tebou a vysvobodím tě, je výrok Hospodinův.

Když se Manaešův osmiletý vnuk Jošiáš stal králem, vzniklo velké obrození. Rozhodl se zbavit se všech model a kultu. Vyskytli se kazatelé, kteří uklidňovali lidi před panikou a strachem z Božího hněvu. Kdybyste se Jeruzalémem procházeli v této době, narazili byste před branami chrámu na výřečného kazatele s úžasným charismatem a povzbuzujícími slovy. Byl to oblíbený řečník Pašchúr. Když zvedl ruce aby žrehnal, věděli jste, že se požehnání rozlilo i na vás. Neuvěřitelně dobře se ho poslouchalo a cítili jste neuvěřitelné teplo v srdci v jeho přítomnosti. Nezáleží na tom, jaký jste měli problém, vždy vás uklidnil, že to bude dobrý, že se nic neděje, že určitě děláte všechno dobře. Neboli Jeremijášovými slovy: „Těžkou ránu, dcery mého lidu léčí lehkovážnými slovy: „Pokoj, pokoj" Ale žádný pokoj není."

Mít narváno před chrámem ještě není důkaz zdravého učení. Mít plnou modlitebnu ještě není důkazem, že se káže zdravé Biblické učení. Být chudý ještě neznamená být zbožný.

Být pronásledovaný ještě neznamená, že jsem jak se v angličtině říká man of integrity (mužem, který žije to co hlásá).

Mít práci s vysokým výdělkem ještě neznamená, že jde o boží požehnání.

To bylo pro Pašchůra hodně nepohodlná pravda a tak to vyřešil jednoduše.

„Pašchůr, syn kněze Iméra, jenž byl wehním dohlížitelem v Hospodinově domě, slyšel Jeremijáše prorokovat tato slova. Proto dal Pašchůr proroka Jeremijáše zbít a vsadit do klády, která byla v horní Benjamínské bráně, u Hospodinova domu."

Byla to Jeremijášova existenční potřeba na začátku své služby vědět, že Bůj se s ním. A že Bůh je jediný, čeho se měl bát. Strach z čehokoliv jiného vede ještě k věšímu strachu, v. 17 „Jen se jich neděs, jinak tě naplním děsem z nich."

Nejspíš mladému proroku nebylo v kládách do zpěvu. Ale dovede si představit, co se mu vybavovalo, když tam celou noc přemýšlel o své kariéře. „Budou proti tobě bojovat, ale nic proti tobě nezmohou, neboť já jsem s tebou."

A poslouchejte, jek to dopadlo:

„Nazítří, když Pašchůr vyvedl Jeremijáše z klády, řekl mu Jeremijáš: „Hospodin tě nepojmenoval Pašchůr, nýbrž Magor mi-sábíb (což znamená Všude kolem hrůza)."

Tak než zakončím, pojďme si to shrnout.

Jeremijáš čelil obrovskému úkolu říkat jeho součastníkům nepříjemnou pravdu. Potřeboval vědět tři věci:

1. Bůh ho zná. Tzn. Jeremijáš má velké místo nejen v Božích plánech, ale hlavně v Božím srdci.

2. Neříkej jsem mladík. Tzn. neříkej Bohu, že selhal při pracovním pohovoru. Bůh ví, koho si vybral.

3. Já jsem s tebou. Tzn. jakkoliv hroznou reakci Jeremijášovo poselství probudí, Bůh je v tom s

Co z toho plyne pro nás?

My jako křesťané jsme povoláni, abychom zvěstovali světu kolem nás evangelium. Dobrou zprávu o tom, že všichni lidé se vzdálili od Boha, čelí Božímu soudu a potřebují odpuštění, které je dostupné jedině skrze smrt Ježíše Krista, Božího syna na kříži. Pro mnohé to bude nepříjemná pravda a můžeme se dočkat nejrůznějších reakcí. Bůh je v tom ale s námi a zná naši situaci a proto neplatí žádné výmluvy. 
Pokud jsi tu dnes jako hledající věz, že Bůh tě zná, ikdyž ty neznáš jeho. Je to on, kdo našel nás, ne
my jeho. On je středobod našeho života. Ty ses narodil do světa, který on stvořil. Myslíš si, že si
plánuješ svůj život zatímco Bůh má plán pro Tvůj život. Není lepší životní pojistka než On. Není
nic lepšího, než vložit všechny své úspory všech tvých tužeb a plánů do Jeho rukou. On dal svého vlastního Syna abys měl život nekonečně-dlouhý život po smrti. On vymyslel tebe, ne ty jeho a
touží ti taky říct. Já jsem s tebou.

Závěrečný apel:

my jsme proroci podle Skutků - nepříjemnou pravdu není lehké zvěstovat Bůh je s námi.
