Povolání krále podle Božího srdce

1S 16:1-13
 –povolání krále Davida–
Lid chtěl mít krále a od své žádosti přes všechna varování neustoupil. A první král nebyl dobrý. Tak to bývá. Prosazení své vůle nepřináší radost. První přání, první prezident, první nápad, první volba podle vůle lidu a podle referenda, či veřejného mínění se ukázala zlá. Saul nebyl králem podle Božího srdce. Co uděláme? Zrušíme úřad krále? Vrátíme se do doby soudců? Ne. Cesta zpět už nevede. Izraelský lid bude mít krále i napříště. Ale tentokrát to nebude král tuctových představ, jakého mají i jiné národy. Tentokrát Bůh sám vyhlédl krále bez ohledu na lidské představy a povrchní přání. Má to být král podle Božího srdce, král, který se stane předobrazem Krista.
Kdyby se Bůh neujímal sám vždy znovu našich ztracených zápasů prosazení našich přání navzdory všem. Kdyby v našich bezvýchodnostech a slepých uličkách nedával ze své milosti sám nové počátky a východiska, nevyšli bychom ze smutku stejně, jako Samuel plakal, když se první král Saul zvrhl. Ale ten, který je Bohem naděje, vchází do našich smutků svou milostí a umožňuje nový počátek. Tak jako svým slovem začíná i v našich srdcích tvořit nový život, když jsme ten dosavadní zkazili svým hříchem, tak také svým slovem dává nový program a nové poslání.

Samuel má z Božího příkazu naplnit svůj roh posvátným olejem a jít do Betléma, aby tam pomazal nového krále. Bude jím jeden z Jišajových synů. A tady vidíme i na Samuelovi, jak se člověk vzpírá, má-li jednat podle Boží vůle a vidí-li přitom, že to je nebezpečné. Samuel však na rozdíl od jiných neutíká od Pána, nepřestává s Pánem mluvit, neuzavře se do sebe, ale Pánu vyznává a říká mu: „Saul o tom uslyší a zabije mě!“ Ale pak se sebere a jde. Na rozdíl od Saula, který řekl: „půjdu“ a nešel. Na rozdíl od pozdějšího Jonáše, který utíká od města, do kterého jej Bůh poslal, co možná nejdál.
Náš Pán však má moc překonat i náš strach i naši nechuť i naše obavy ale jen tehdy, jsme-li pokorní a ochotni dát se jím přesvědčit. Nemusíme mít k tomu sílu, ale musíme mít dobrou vůli. Hospodin radí Samuelovi, aby vzal s sebou jalovici, aby ji v Betlému obětoval a na obětní hod pozval i Jišaje. Další se doví teprve pak. Tak je Samuelovi zajištěno bezpečí, i když z Rámy do Betléma musí jít přes nebezpečnou Gibeu Saulovu. Procházet celým Izraelem a obětovat na různých místech bylo Samuelovým právem i jeho povinností.

Samuel jde pomazat nového krále. Dějí se veliké věci Boží, a přece všechno vypadá tak samozřejmě a přirozeně, jako by se nic nedělo. Podobně i sám konec světa se blíží tak skrytě a po špičkách, že už je ve dveřích, a lidé si ještě bezstarostně myslí, že všechno potrvá navěky tak, jak to je.
A tak jsme tu upozorněni na jistý jeden druh slepoty, kterému podléháme i jako věřící lidé, jejichž srdcím byl přece darován zrak víry. Té slepotě propadáme, kdykoliv se domníváme, že sami vidíme správně. Té slepotě podlehl i Samuel, když spatřil nejstaršího Jišajova syna Elíába. Rázem si pomyslel: „To je určitě on! Vždyť se tolik podobá Saulovi! To by byl ideální nástupce a reprezentant Božího lidu!“
Jak snadno se mohl zmýlit i tak zkušený Boží služebník, kdyby ho byl Pán bezpečně nevedl na každém kroku a kdyby se Samuel nemodlit k Bohu na každém svém kroku. Kdyby modlitba nebyla jeho přirozeným způsobem života, doslova jeho dýcháním. Dejme se tímto příběhem poučit! Poučme se hořkými zkušenostmi a vzdejme se konečně svých ničemných představ! Ten nový král má být králem podle srdce Božího. Proto se nedejme uchvacovat vzhledem a postavou. Hospodin hledí na srdce a neimponují mu „lýtka muže udatného“. Pán praví Samuelovi výslovně: „Já jsem ho zamítl“ V hebrejštině je tu dokonce totéž sloveso, které znamenalo zavržení u Saula!
I kdybys byl prorokem, můžeš vidět naprosto chybně, pokud ti pravdu nezjeví sám Pán. Člověk totiž vždycky hledí na to, co má před očima, a proto vidí jen povrchně. Hospodin však hledí na srdce. To znamená, že vidí a hodnotí to podstatné. Rozdíl mezi postavou Davida a postavou Saula byl mimo jiné i v tom, že Saul byl králem, jakého by člověk volil, tak říkajíc, na první pohled, kdežto David je králem, který byl v očích i svého vlastního otce tak bezvýznamný, že Jišaj nepokládal za nutné ho prorokovi Samuelovi ani představit. A prorok sám by ho byl nikdy za krále netipoval, kdyby mu byl Pán svou volbu přímo nezjevil.
Jako bychom tu spatřili v záblesku onoho věčného Krále, jemuž je dána veškerá moc na nebi i na zemi, který se narodil také v Betlémě a o němž tři čtvrtě tisíciletí před jeho narozením praví prorok Izajáš, „že neměl vzhled ani důstojnost, že byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili, že byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, ba že tento muž bolesti byl tak opovržený, že jsme si ho nevážili, že jsme ho pokládali za nic!“ (Iz 53). To jsou slova o Pánu Ježíši Kristu. Tak bychom ho viděli my lidé, našima lidskýma očima! Veškerá plnost jeho nebeské slávy by nám zůstala naprosto zakryta, a ani dnes ho nepovažujeme za nic, dokud nám není zjeveno tajemství jeho kříže: že ho totiž na kříži nedržely hřeby, nýbrž láska k člověku, ke každému z nás bez výjimky. I ke svým katům!
My vždycky soudíme lidi, s nimiž se na svých cestičkách životem setkáváme, jen podle vidění svých očí. Necháváme se klamat sympatickým zjevem, příjemným projevem, činem, který se nám líbí a který sami oceníme. Kéž bychom se dali poučit a byli aspoň jako Samuel, abychom si i při těch našich pomýlených pohledech, zachovali uši i oči otevřené. Abychom tak se srdcem citlivým na Boží vedení nepřehlédli nikdy ani toho nejnepatrnějšího, na něhož nám Pán může ukázat a říci nám: „Zvěstuj mu spasení, ukaž mu na mne – to je on –můj vyvolený!“
Samuel než přišel do Betléma tak plakal nad zavrženým Saulem. Snad to byla bolest, která způsobila jeho opatrnost při výběru krále druhého. Bolest zklamání je i pro nás nutná a musí se nás dotknout, abychom jako lidé viděli, že i ta nejlepší lidská volba je jen rozhodování slepce, a že tajemství Božího výběru je pouze v Boží kompetenci. Podrobíme-li se i v tom zcela Boží vůli, pak se přestaneme divit, proč mnoho lidí podle našich představ kvalitních, ba zbožných, vychází před Boží tváří naprázdno, zatímco mnozí lidé, kteří podle nás ani tak příliš nestojí za pozornost a láskyplnou službu, se mnohem ochotněji otvírají Boží milosti, mnohem dychtivěji naslouchají Božímu slovu, upřímněji a opravdověji přijímají zvěst evangelia, odvážněji a pokorněji se sklánějí před Pánem Ježíšem, dávají se mu plněji k dispozici a nacházejí bohaté obdarování a jsou povoláni jako Boží služebníci.
Už se pak nebudeme divit, že tolik tzv. slušných a vzorných lidí slýchá slovo života jedním uchem a druhým jim jde vzápětí zase ven. V dějinách bylo, ale stále ještě je mnoho zbožných, kterým i dnes platí Ježíšovo: „běda vám“. A bylo i je stále dost celníků, hříšníků a nevěstek a také těch, kteří jsou v lidských očích považováni za nic, a přece právě s nimi Boží Syn zasedne u stolu. Koneckonců: kým jsem byl i já a kým jsi byl ty, než tě Pán zavolal? A čím bys byl bez něho, i kdybys byl král?
Dá-li nám Pán zahlédnout způsob, jakým sám povolává své služebníky, povede nás to vždycky k pokoře a chvále jeho majestátu. Vždy je to jinak, než jsme předpokládali. Ani prorok ani vlastní otec Jišaj není schopen rozeznat, ve kterém z mnoha dětí nalezl Hospodin zalíbení. A tak se tu naplňuje slovo Izajášovo: „Mé úmysly nejsou úmysly vaše a vaše cesty nejsou cesty moje, je výrok Hospodinův. Jako jsou nebesa vyšší než země, tak převyšují cesty mé cesty vaše a úmysly mé úmysly vaše.“

A přece jsou i zde stopy téže režie, se kterou Pán Bůh řídí cesty i našich životů. Už skutečnost, že David je pastýřem otcových ovcí, je stejně výmluvná podobně, jako skutečnost, že první povolaní učedníci byli rybáři. Když uslyšeli královský povolávací rozkaz „pojď za mnou“, Pán k němu připojil i slovo, jež obsahovalo jejich příští celoživotní program: „Učiním z vás rybáře lidí.“ V Bibli je výrok Hospodinův zaznamenaný Ezechielem (34,31), „ovce pastvy mé jste vy lidé“, anebo slovo Pána Ježíše (J 10) „Já jsem ten dobrý Pastýř“. A tak je to, jako bychom i za výběrem Davida zaslechli týž tichý hlas, jemuž lze rozumět i beze slov: „Učiním tě pastýřem svého lidu.“ Výmluvný je ostatně už Samuelův příchod do Betléma (česky do Domu chleba). Starší se vyděsili, že prorok přišel ohlásit Boží soud. Už z této okolnosti je, patrné, že slovo Boži pro ně znamenalo mnoho.
A pak je tu ovšem ještě něco, co nelze přehlédnout. Když Samuel Davida poprvé spatřil, musel si všimnout jeho očí. Máme-li na zřeteli slovo Pána Ježíše, že oko je lampou těla, anebo jak se říkává, že oko je oknem, kterým se dívá lidská duše, pak bylo dáno Samuelovi pochopit, podle jakého klíče volil Pán Bůh krále, který byl předobrazem Krista. Přesto však během pomazání nepadne slovo „král“. David je pomazán v souvislosti se slavnostním obětním hodem, a svědky této události jsou všichni členové rodu i starší města. Smysl tohoto pomazání tak zůstává všem přítomným skryt. Jediný Samuel ví, co dělá. Uplyne ještě mnoho let a stane se ještě mnoho věcí, než všichni přítomní svou volbou Davida za krále potvrdí a konečně pochopí, čeho byli tehdy svědky. Jinak řečeno: David je sice pomazán za krále, ale bude to ještě dlouho trvat, než se tím králem stane i viditelně. Ale od chvíle pomazání se ho začíná zmocňovat Duch svatý. Pán Bůh následujícími roky svého budoucího krále bude k opravdové vládě teprve připravovat, vychovávat a zmocňovat.
A tu jsme před dalším poselstvím, jímž k nám v tomto slově Pán promlouvá, že totiž Boží povolání je nemyslitelné bez následujících tvrdých učednických let. Právě těch učednických lekcí se mnozí povolaní bojí a chtějí se jim vyhnout. Boží povolání ano, ale bez nutné výchovy a růstu. Chtějí rovnou na trůn! Jenže tyhle „nemoudré družičky“ zůstanou přede dveřmi. Kdo duchovně stagnuje, přestává být křesťanem, protože živá víra v něm umírá. Je třeba vědět jako apoštol Pavel: „Nemyslím, že bych již byl u cíle anebo již dosáhl dokonalosti; běžím však, abych se jí zmocnil, tak jako mne se zmocnil Kristus Ježíš. Bratří, já nemám za to, že jsem již u cíle; jen to mohu říci: zapomínaje na to, co je za mnou, upřen k tomu, co je přede mnou, běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu, jíž je Boží povolání v Kristu Ježíši.“ Bůh nám chce dát neskonale víc, než se nám kdy snilo, protože v Kristu byl člověk posazen před Boží trůn. Ale musíš k tomu dorůst. Nechceš-li jít dál, nechceš-li dorůst úměrně velikosti svého povolání, přijdeš o všecko. Je třeba dovolit Božímu Duchu, aby se nás zmocňoval a vedl nás, jak se jemu líbí. On sám nás kvalifikuje pro trůn slávy stejně, jako k němu dovedl i Davida.
Tu cestu výchovy vyjadřuje ap. Pavel (Ga 4) slovy: „Pokud je dědic nezletilý, ničím se neliší od otroka, ač je pánem všeho. Je podřízen poručníkům a správcům až do doby, kterou otec předem stanovil. Tak i my, když jsme byli nedospělí, byli jsme otroky vesmírných mocí. Když se však naplnil stanovený čas, poslal Bůh svého Syna, narozeného z ženy, podrobeného zákonu, aby vykoupil ty, kteří jsou zákonu podrobeni, tak abychom byli přijati za syny. Protože jste synové, poslal Bůh do našich srdcí Ducha svého Syna, Ducha volajícího Abba, Otče. A tak už nejsi otrok, nýbrž syn, a když syn, tedy z moci Boží i dědic.“ a také Jan v 1J – „Hleďte, jak velikou lásku nám Otec daroval: byli jsme nazváni dětmi Božími, a jsme jimi. Proto jsme světu cizí, že nepoznal Boha. Milovaní, nyní jsme děti Boží; a ještě nevyšlo najevo, co budeme! Víme však, až se zjeví, že mu budeme podobni, protože ho spatříme takového, jaký jest. A každý, kdo má tuto naději v něho, usiluje být čistý, tak jako on je čistý.“ 
Amen
