Přijali jste Ducha svatého?
Sk 2:1-4 ; Ez 37:9-14 ; Sk 19:1-8
Proč si vlastně Duch svatý vybral pro svůj příchod právě den Letnic? Co to bylo za židovský svátek? Jaký měl význam a proč byl Duchu svatému tento den příjemný?

Den Letnic je ve Starém Zákoně označován jako Svátek týdnů (hebrejsky Chag ha-šavu'ot), Svátek sklizně (hebrejsky Chag ha-kacir) či Den prvního ovoce (hebrejsky Jom ha-bikurim). V biblických dobách trvala sklizeň obilí sedm týdnů (tedy 49 dnů) a byla obdobím radosti a veselí. Začínala během Pesachu sklizní ječmene a končila dnem padesátým, dnem Letnic, čili Šavu'otem sklizní pšenice. Šavu'ot je tedy závěrečný svátek sklizně obilí. Je padesátým dnem, dnem největší radosti a největšího veselí. Proto to podezření, že apoštolové jsou totálně opilí, když blábolí tolika podivnými jazyky, které pro všechny jiné, kromě těch, jejichž to byla mateřština, byly zcela nesrozumitelné.

Duchovní rozměr tohoto židovského svátku byl ale jiný. Připomíná se v něm den, kdy Hospodin daroval Mojžíšovi Tóru na hoře Sinaj – proto se též označuje jako zeman matan Toratenu (doslova „čas darování naší Tóry“).

Myslím si, že Duch svatý si vybral tento den pro svůj příchod jednak proto, že v něm bylo veselí. Duch svatý je totiž „veselá kopa“. Dále byla v něm radost. Duch svatý je duch radosti a veselí. Dále v něm bylo opojení různými nápoji. Duch svatý je jako opojný nápoj, lidé jím naplnění se chovají divně. A nakonec je Duch svatý také i Novým Zákonem. Nahrazuje totiž psaný Zákon Mojžíšův (Tóru) sice stejným zákonem, ale vepsaným do lidského srdce novým způsobem. Už ne přes učení se zákonu nazpaměť, ale přes lidské podvědomí, doslova přes novou mysl a nové srdce. A tak tedy proto Duch svatý přichází právě v Den Letnic jako nové darování Starého Zákona novým způsobem: „A toto je smlouva, kterou uzavřu s domem izraelským po oněch dnech, praví Hospodin: Dám své zákony do jejich mysli a napíšu jim je na srdce. Budu jim Bohem a oni budou mým lidem. Pak už nebude učit druh druha a bratr bratra a nebude vybízet: 'Poznej Pána', protože mě budou znát všichni, od nejmenšího až do největšího.“ Žd 8:10-11

Proč ale těch 12 mužů z Efezu o něm nevědělo? Proč říkají, že o něm neslyšeli? Efez bylo slavné město. Obchodní metropole. Efesos bylo jedním z nejdůležitějších měst římské říše. Jistě by se o Duchu svatém těch dvanáct mužů z Efezu dozvědělo. Ale oni nemají na mysli to, že o něm nic nezaslechli. Slovo „slyšet“ znamená pro ně „znát“. Jedna verze českého studijního překladu, odpověď těch mužů na Pavlovu otázku, zda jste přijali Ducha svatého, překládá: „Ne, vždyť jsme ani neslyšeli, že je Duch Svatý“. Jiné překlady říkají: „Ne, vždyť jsme ani neslyšeli, že je Duch Svatý seslán“. To mě oslovilo a já jsem se zeptal:  „A jak je to s námi, znovuzrozenými křesťany?“
Celý oddíl je v křesťanské tradici s podivem vždy vykládán výhradně jen věroučně. Ale Lukáš nepíše své Skutky, jako věroučný spis. Ale jako šířící se lavinu víry od člověka k člověku, od města k městu. Proč jej vykládat věroučně? A přesto je doslova soustem pro teology. Na něm se tříbí letniční, evangelikálové i evangelíci. Kdykoli se tento text otevře, mozek křesťanů hned přepne na dogmatiku. A hned je tu otázka: „Jak to tedy je s Duchem svatým? Jakou je osobou Boží Trojice?“ atd. A následuje mnoho věroučných otázek ohledně křtu a ohledně naplnění Duchem Ohledně rozdílu mezi křtem Janovým a křtem v Krista a křtem Duchem svatým atd.
Ale čtení z tohoto překladu nám Ducha svatého staví před oči jinak. V příběhu přece nejde o to, který křest je ten pravý a jestli se při něm vysloví ta správná křestní formule, ani o to, že Janův křest na odpuštění hříchů neuvolňuje Ducha, zatímco křest v Krista, Ducha svatého uvolňuje. Jde o to, že ti muži z Efezu odpověděli na Pavlovu otázku upřímně: „Vždyť jsme ani neslyšeli, že je Duch Svatý“. 
Hned si pomyslíme – nevzdělaní balíci od vnitrozemí – že je Duch svatý, to ví přece každý, kdo se setkal s židovstvím. Stoupenci Jana Křtitele přece nepochybují, že Duch svatý existuje. Sám Jan Křtitel, jehož křtem bylo těch 12 mužů pokřtěno, byl Duchem svatým naplněn od mateřského lůna, jak se píše v Písmu. Asi nějací nevzdělanci, co přišli do Efezu z hornatého vnitrozemí! Ale než s nimi rychle pohrdneme, zamysleme se nad jejich bezelstnou neteologickou upřímností. Odpověděli: „Ne, vždyť jsme ani neslyšeli, že je Duch Svatý.“ To je dobrá otázka i pro nás. Zvláště dnes o svatodušní neděli.
V tom je totiž tragédie křesťanů. Ti muži činili pokání, vyznávali své hříchy, byli pokřtěni křtem pokání, ale vůbec nevěděli, že Duch Svatý je. I my dnes můžeme být ve stejné situaci. Tady nejde o věrouku, o to, zda umíme vyslovit jméno: „Duch svatý“, nebo zda věříme v Jeho existenci. Tady jde o to, zda jsme jej obdrželi nebo ne. Ti muži spontánně řeknou:  „My ani nevíme, že je“…“ Jde o to, zda jsme se už někdy s Ducha svatým setkali. Ti muži, o kterých čteme, se s ním doposud nesetkali. 
Vzpomínám si na polemiku v CB před 25 lety o tom, zda musí být znovuzrozený křesťan pokřtěn Duchem, aby Ducha dostal, nebo zda jej dostává automaticky při křtu v Ježíšovo jméno. Tehdy to v CB vyhrála ta automatika. A od té doby se v Církvi bratrské stačí znovu narodit, nechat se pokřtít a Duch svatý tu automaticky je. CB se tehdy opírala právě o toto místo s tím, že je Duch dán automaticky při křtu ve jméno Ježíš. A tak mnozí pokřtění byli a doposud jsou spokojeni, že spolu se svým křtem dostali i Ducha svatému. A už nezkoumají, zda mají průkazní materiál, kterým by mohli popsat to své setkání s Duchem svatým. Zkrátka působí to samo, a musí to působit automaticky. Stačí dodržet správný druh křtu! … A přitom v přečteném oddíle je následně podán důkaz o tom, že se s Duchem svatým těch 12 mužů při následném křtu pak i setkalo: „Mluvili ve vytržení a prorokovali“. Tohle se nějak v evangelikálních kruzích opomenulo. Ale omlouvám se, už jsem zase u teologie. Tak zpět k příběhu a zpět k nám. 

Existuje tedy rozdíl mezi tím, když v něco věříte, protože jste o tom četli, a když něčemu věříte proto, že jste se s tím setkali. Proto ta Pavlova otázka: „Přijal jsi Ducha svatého?“ Dnes je svatodušní neděle a já se musím zeptat každého z vás stejně, jako se apoštol Pavel zeptal těch mužů: „Přijal jsi Ducha svatého?“ Než rychle řekneš: „Ano, neptej se mě tak hloupě, byl jsem přece pokřtěn tím správným křtem“, znovu se zamysli nad tou otázkou. Nad tím, zda nás Duch svatý naplňuje svou mocí, svým pokojem, svým povzbuzováním, svou pravdou, svým utěšováním, svými přímluvami. Nejde přece říci: „přijal“ a spokojit se pak s tím, že nás tím vším vlastně moc nenaplňuje. To by bylo jako, kdyby apoštol Pavel dál pokračoval v cestě potom, co mu těch 12 mužů řeklo: „My ani nevíme, že je“…“ Ale on se zastavil. On se podivil. On se zeptal: „Jak to“…“Jakým křtem jste byli pokřtěni?“ … „Kde se stala chyba?“ … „Proč Duchem nezáříte? …“Proč na vás není Duch svatý vidět? Proč z vás není cítit vůně jeho pokoje?“ Těch 12 mužů nepřijalo jen informaci, že jejich křest nebyl dostačující a neodešlo pryč. Oni v tu chvíli ZATOUŽILI po Duchu svatém. 
Považte, oni nevěděli, že je a když se o něm doslechli, zatoužili po něm, jak je napsáno: „Když to uslyšeli, dali se pokřtít ve jméno Pána Ježíše“. Ne kvůli Pánu Ježíši! V tu chvíli nezahořeli láskou k Pánu Ježíši, ale zahořeli láskou k Duchu svatému. Dali se pokřtít ne kvůli Ježíši, ale kvůli Duchu svatému. A co Ježíš? Nežárlil na to Ježíš, který v tu chvíli sedí po pravici „Boha Otce všemohoucího?“ Myslím, že ne, protože On sám poslal svým učedníkům (i nám) svého Ducha, jako svého nástupce, aby zaplnil to prázdné místo, po svém nanebevstoupení.
Jako obrácení křesťané děláme mnoho věcí kvůli Pánu Ježíši a to je dobře, ale dnes tu čteme o 12ti mužích, kteří se dali pokřtít ve jméno Ježíše jen kvůli tomu, aby dostali Ducha svatého. Co jsme udělali my proto, abychom dostali Ducha svatého? Nic? Jsme spokojeni se svým pokáním, s vyznáváním hříchů, s Pánem Ježíšem. To není málo, ale není to všechno. Ti muži se hned dali pokřtít, aby toho Ducha, o němž se právě dověděli, dostali. A ono to fungovalo. Dostali ho a bylo to vidět a bylo to slyšet a nedalo se to popřít a my o tom máme v Bibli záznam a ten záznam se nás ptá, zda i my toužíme po Duchu svatém.
Proč po něm toužit? Protože je Duchem radosti. Duchem pokoje. Utvrzení ve víře. Duchem odvahy. Moci a síly. Ježíš je minulost, Duch svatý přítomnost. Nesnižuji tím význam Krista, jen říkám: „Je to minulost“. 
Příklad: Když se zeptáte člověka, který uvěřil v Krista a není naplněn Duchem svatým na to, jak uvěřil, začne historii svého uvěření a skončí tím, že byl pokřtěn. Když se zeptáte člověka, který uvěřil v Krista a je naplněn Ducha svatým na to, jak uvěřil, začne svým křtem a skončí tím, co Bůh dělá v jeho životě teď. Minulost a přítomnost. Ježíš je minulost, Duch svatý přítomnost. Evangelium podle Marka začíná slovy: „Marek 1:1 Počátek evangelia Ježíše Krista, Syna Božího.“ Chápete? Celé evangelium o Ježíši, celý Marek je jen počátkem. Jen tím, co bylo. Základem, ale ne současností. To, o co se jedná je otázka, co se děje teď. Jak je to s mojí vírou dnes. Jak žiji s Bohem dneska. Ne, jaké to bylo kdysi. Na počátku.
Proto se apoštol Pavel drze dovolil zeptat: „Když jste uvěřili, přijali jste Ducha svatého?“ Kdyby naše odpověď zněla: "Vůbec jsme neslyšeli, že je seslán Duch svatý" pak by se s tím dalo něco dělat. Pokud ale tvrdošíjně trváme na tom, že Ducha známe, že jsme jím naplněni, že si s ním tykáme, že mu vidíme do not a zůstáváme v bláhovém přesvědčení, že je všechno v pořádku, nedá se s tím dělat nic. A třeba je to pravda. Třeba jsme plní Ducha svatého. Ale co když nejsme? Co když si jen myslíme, že Ducha známe? Co když známe Ducha litery, Ducha teologie, Ducha evangelikálního výkladu, ale ne Ducha svatého? Co když je Duch svatý jiný a projevuje se jinak, než, jak si myslíme, že ho známe? 
Jak se tedy Duch svatý projevuje? V Ezechielově proroctví je prorok Ezechiel veden Duchem Božím do údolí suchých kostí … údolí neživých mrtvol, které nic a nikdo nemůže probudit k životu. A když začne na Boží pokyn prorok prorokovat, kosti se potáhnou masem a stanou se z nich ležící bytosti z masa, ale Duch v nich není. V tu chvíli je vidět ten rozdíl „bez a s Duchem“. Až když prorok začne volat: „Přijď Duchu. Přijď, duchu, od čtyř větrů a zaduj na tyto povražděné, ať ožijí!“, pak to teprve oživne. Umíme volat, aby Duch svatý přišel?
Je snadné splést si Ducha svatého s jinými duchy a ledajaké duchy pokládat za Ducha Božího. Kdejaké hnutí mysli, nadšení apod. Ale jen tam, kde Duch svatý zavěje, vstane z mrtvých naděje. Jen tam oživnou věci a kostlivci ve skříních se začnou hýbat. Kéž je dnes i pro nás oslovující ta otázka apoštola Pavla: „Když jste uvěřili, přijali jste Ducha svatého?“ Amen
