Přijetí Ducha svatého

-den letnic-

Introit: “Hle, sesílám na vás, co slíbil můj Otec; zůstaňte ve městě, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti. Potom je vyvedl až k Betanii, zvedl ruce a požehnal jim”  

L24,49-53 
1. Čtení: L4,16-19 Přišel do Nazareta, kde vyrostl ...
Velké zklamání prožili za doby Ježíše Krista lidé v Nazaretě. Přišel tam nový kazatel a mluvil velice krásně. Přečetl jim oddíl z Izajáše, který všichni znali a milovali. Byla v něm shrnuta všechna naděje Božího lidu. Jednou přijde svoboda a vysvobození. Skončí utrpení a nespravedlnost. Povídej nám o tom kazateli a my budeme snít spolu s Tebou. Ježíš nejprve zopakoval, co všechno tato doba přinese. Posluchači mu s nadšením naslouchali a přitakali. Moc krásně to ten pan farář říká a jak se přitom usmívá... Ale pak řekl kazatel větu, která všem vyrazila dech: To, o čem tu prorok mluví, už se stalo! Lidé nechápali, jak to může myslet vážně. Vždyť pořád vládnou Římané, Jan Křtitel je ve vězení a chudí mají sotva co jíst. Jak může někoho napadnout, že už nastalo Boží království. Ale pak jim to došlo. On si myslí, že když uzdravil pár nemocných, stal se z něj rovnou Mesiáš. Není to blázen?! Vždyť si ho pamatujeme, jak tu lítal po vsi jako malý kluk. Jeho bratři a sestry žijí mezi námi a zrovna on nám bude říkat, že s ním přichází Boží království. Taková drzost! To je jako byste hladovému řekli, že je přejedený. Na smrt nemocnému, že je zdravý jak řípa.. Vězněnému, že se má jak král. O takových věcech se přece nežertuje! Jak mu zpočátku fandili a byli hrdí, když slyšeli, že se o něm všude mluví, nastalo okamžité vystřízlivění. Vždyť to je tesařův syn a dělá si z nás blázny. A už ho hnali! Nestalo se vám to už někdy?Že jste pořád na něco čekali,pak vám někdo řekl, že jste to už propásli a vy jste mu nevěřili? Hm...něco propást...Když zmeškáte oběd, tak si něco koupíte.Když zmeškáte autobus,přijdete pozdě a omluvíte se. Ale když zmeškáte příchod B.království, když zmeškáte den spasení nebo sestoupení Ducha to je opravdu zlé.

Boží Slovo nám říká o moci z výsosti, o Duchu svatém. Tento víkend jsou svatodušní svátky, zítra je den padesátý od ukřižování Krista, den Letnic. A já mám pocit, že jsme příchod Ducha svatého propásli. Přesto má smysl o tom mluvit stejně tak, jako mluvil Pán Ježíš v Nazaretě o roce Boží milosti. A já bych dnes opravdu nechtěl Ducha svatého zmeškat, jen proto, že si myslím, že mě už ničím nemůže překvapit. On může. On vždycky překvapuje. On nepostojí dlouho na jednom místě. Jako plachá holubice je chvíli tam a chvíli zde. Nemůžeš Ho pojmenovat, přidržet, definovat a přece Ho cítíš. Cítíš Jeho van, jeho proud, jeho blízkost. Je ti s Ním dobře, cítíš novou sílu, chápeš, co ti bylo dosud záhadou, prožíváš oporu v silné Bohu, cítíš se zahrnut láskou Božího Syna Pána Ježíše Krista, o všem máš naději, jsi si jist, že Bohu nic není nemožné. Dovolte abych o něm přečetl:

2. Čtení: z knihy Sk 2,1-21 Když nastal den letnic ...
Za svůj život  jsem v Písmu přečetl mnohá místa, kde se mluví o Duchu svatém, od Genesis až po Zjevení. Kázal jsem mnohokrát o tématu Letnic, o potřebě být naplněn Duchem, o tom, že naše těla jsou chrámem Ducha svatého. A věřím, že Duch svatý skrze mě občas mluvil.Přesto jsem nedávno zjistil, že se modlím: “Pane, opravdu jsem přijal tvého Ducha svatého? Znám skutečně tuto neuvěřitelnou moc, která ve mně žije? Nebo je pro mě Duch jen učením? Neignoruji ho nějak? Nežádám ho, aby pro mě učinil věci, které již přišel učinit? Neprosazuji stále sám sebe, nedělám si stále ještě po svém to, co pro mě přišel udělat On?”

Faktem je, že můžete vlastnit něco velice cenného a nevědět o tom. A nemůžete se z toho, co máte, radovat, protože nechápete, jak je to drahocenné. Je to jako příběh o farmáři, který celý svůj život pracoval na své malé farmě v Arizoně před 150-ti lety.

Po desetiletí obdělával kamenitou půdu, žil v chudobě a nakonec zemřel nespokojený. Po jeho smrti zdědil farmu jeho syn. Jednoho dne, když oral, našel zlatě žíhaný nugget. Nechal si ho ocenit a dozvěděl se, že je to čisté zlato. Mladý syn brzy zjistil, že farma je plná zlata. Okamžitě se stal bohatým mužem. Jeho otec však toto bohatství nikdy nevyužil, přestože bylo na jeho pozemku po celý jeho život.

Tak je to i s Duchem svatým. Mnozí z nás žijí v nevědomosti toho, co máme, nevědí o moci, která v nás přebývá. Někteří křesťané si po celý svůj křesťanský život myslí, že mají Ducha svatého a přitom mají jen jeho vzorek. Víte, co je to v obchodním světě vzorek něčeho. Chcete např. hezkou dlažbu, tak vám pošlou její vzorek. Vy si ho dáte před práh a chodíte se na něj dívat. A tak můžete u vzorku zůstat až do smrti.  Chcete drahý parfém, tak vám nejprve dají čichnout k jeho vůni. Ta je zdarma. A tak to bývá s mnohými křesťany. Dostali jen vzorek Ducha Božího. Bible říká: “závdavek Ducha”. Proč nemají víc? Protože nejsou ochotni obětovat. Co? Své pohodlí, své nasazení, své odevzdání, svůj život. Okusili jsme závdavek Ducha svatého a zjistili, že je to nádhera. Ale život pod trvalou mocí Ducha to není. Duch svatý v nás neuskutečňuje věčné dílo, k jehož vykonání byl poslán.

Já teď nemluvím o projevech Ducha svatého. Někteří věřící často hledají Ducha svatého, jen když jsou v bryndě a chtějí, aby se projevil. Doufají, že sestoupí a rázem odstraní jejich problémy. Ale Petr říká, že tohle není pravda o Duchu. Podle něj ti, kteří přijali Krista mají plno Ducha svatého v sobě. Píše: “Jeho božská moc nám darovala všechno, co patří k životu a zbožnosti” (2. Petr 1:3). U řeky Jordán řekl Jan Křtitel farizejům: “Já křtím vodou, ale uprostřed vás stojí ten, koho vy neznáte ... ten vás bude křtít Duchem svatým.” (Jan 1:26+33). Tito náboženští vedoucí viděli Ježíše v těle a slyšeli ho mluvit. Ale nerozuměli tomu, kdo je. Nevěděli o jeho moci a slávě. Podobně i my o Duchu svatém v nás. Tak jako si Ježíš povzdechl nad Filipem: “Tak dlouhý čas jsem s vámi a nepoznal jsi mě, Filipe?” (Jan 14:9). Chci se vás zeptat podobně: Jak dlouho už víš, žes byl naplněn Duchem svatým? Od svého obrácení? Mohl by ti tento Duch svatý dnes říci, tak jako řekl Pán Filipovi: “Po celé ty roky jsem byl s tebou, přesto mě doopravdy neznáš”? 
Zdá se, že dnes v církvi něco opomíjíme. Všichni víme, že křesťané v prvním století čelili velikým utrpením. Snášeli kruté zkoušky, tvrdé časy trápení, pronásledování na život a na smrt. Tito věřící byli “tuze souženi,” přesto si uchovali opravdovou radost. Nestěžovali si na své okolnosti. A nezpochybňovali Boží zkoušky. A Pavel jim řekl: “O vás si vyprávějí národy! Vaše radost během těžkých časů je úžasná a dotýká se dalších, blízkých i dalekých.”

Tito křesťané nejenže přijali Ducha svatého, ale Duch svatý v nich přítomný byl i pro všechny okolo jasně viditelný. Co dnes schází? Kde je radost Ducha svatého při zkouškách a soužení? Nikdy v historii církve nebylo tolik křesťanů tak zastrašených jako dnes. Celé rodiny čelí finanční krizi, prochází manželskými konflikty, zoufají si nad dětmi, které jsou ve vzpouře. Právě teď ztrácejí další studenti bohosloví po celém světě své iluze. Kazatelé jsou vyčerpáni svou prací, jsou trudnomyslní, neboť vidí tak málo ovoce. Velikým problémem je stres. Velmi je rozšířený strach a obavy z budoucnosti, ze zajištění zaměstnání. Množství starších lidí se bojí příštího roku. Vláda tyto problémy nedokáže řešit. Politici dál jen planě slibují. A do toho vám ještě nějaký důležitý kazatel řekne, že v Indii jsou na tom lidé mnohem hůř. 

Uvažujme dnes o příkladu Pavlova života. Milující Bůh dopustil každou ze zkoušek, které Pavla potkaly. A přinutil tak apoštola, aby se nespoléhal na sebe, ale plně důvěřoval Duchu svatému, že ho vysvobodí. Písmo říká: “Abyste mohli všechno vykonat a zůstat stát oblecte plnou boží zbroj, neboť nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem a silám, které ovládají tento věk tmy. Proto v každý čas se v Duchu svatém modlete, bděte na modlitbách a vytrvale se přimlouvejte” (Efezským 6:12+13+18). Pavel důvěřoval moci Ducha a Bůh ho osvobodil. Přijetí Ducha svatého není potvrzováno nějakým emočním projevem. (Přestože věřím, že existují i viditelné projevy Ducha.) To, o čem mluvím, je přijímání Ducha svatého tichou, stále rostoucí znalostí. Přijmout Ho znamená mít stále rostoucí světlo ve svém nitru. Světlo o Jeho vysvobozující moci, o Jeho pomoci, o Jeho zaopatření. Musíme být ochotní nechat Ho učinit změny v našich životech k našemu vysvobození.


Amen

