Připomínání si svých vysvobození
Mt 16:9–10

Ex 13:3,14,16
Rychle zapomínáme na Boží vysvobození v našich životech. Brzy bereme samozřejmě zázraky, které pro nás Bůh v minulosti udělal. Bible nám však znovu a znovu říká: “Rozpomínejte se na svá vysvobození.”

Jsme podobní učedníkům, když viděli tisíce lidí nakrmené jen několika chleby a rybami. Ježíš předvedl tento zázrak dvakrát, jednou nakrmil 5000 a podruhé 4000 lidí. Přesto jen o pár dnů později pustili učedníci tyto události z paměti.

Ježíš učedníky varoval před pokrytectvím. Učedníci ale mysleli na to, že zapomněli vzít chléb na cestu. Kristus jim odpověděl: “Copak ještě nechápete ani si nevzpomínáte na těch pět chlebů pro pět tisíc mužů, a kolik jste nasbírali košů? Ani na těch sedm chlebů pro ty čtyři tisíce, a kolik jste nasbírali košů?” (Matouš 16:9–10). Podle Marka byl Kristus ohromený, jak rychle jeho učedníci zapomněli na Jeho neuvěřitelné skutky. 

Představte si tyto učedníky před pár dny. Chodí mezi lidmi, nosí koše a vyndávají bochníky a ryby, které se před jejich zraky zázračně rozmnožily. Mohli byste si myslet, že tito muži budou volat: “Jak je tohle možné? To je prostě úžasné. Ó, Ježíši, ty jsi opravdu Pán.” Představuji si je, jak pobízejí lidi, které obsluhují: “Pojďte, hodujte na zázračném pokrmu seslaném z nebe. Ježíš ho zaopatřil. Pohleďte na našeho Boha a uctívejte Ho!” A je možné že to ten den skutečně dělali. A teď, jen o něco málo později, je naplnily pochybnosti a nejistota, že “nemají chléb.” Ježíš je musel upozornit: “Jak rychle jste zapomněli na zázraky, které pro vás Bůh vykonal. 

Nám dnes nejde o chleba nebo o peníze, ale o Boží moc v našem životě. Ty a já rychle zapomínáme na Boží zázraky v našich vlastních životech. Včerejší vysvobození jsou rychle zapomenuta uprostřed dnešní krize.

Od Genesis ke Zjevení na nás Boží slovo doslova křičí: “Rozpomeň se, rozpomeň!” V obou Zákonech čteme: “Rozpomeň se na mocnou Hospodinovu ruku, která pro tebe vykonala zázraky. Rozpomeň se na všechna svá minulá vysvobození.” Přemýšlej dnes o Mojžíšově naléhání na Izrael po zázraku u Rudého moře. Tam čteme: “Proto řekl Mojžíš lidu: Pamatujte na den tento, ve kterém jste vyšli z Egypta, z domu otroctví; neboť silnou rukou vás odsud vyvedl Hospodin… A když by se tě tvůj syn potom zeptal, a řekl: Co je to? Pak povíš jemu: Mocnou rukou a vztaženou paží vyvedl nás Hospodin z Egypta, z domu otroctví… Měj to tedy jako znamení na své ruce, a jako čelenku mezi svýma očima, že mocnou rukou vyvedl nás Hospodin z Egypta” (parafr. Exodus 13:3,14,16). Farizejové dováděli tento poslední verš až do extrému. Vyrobili si modlitební řemínky s pouzdrem obsahujícím starozákonní texty, který si přivázali na své paže a čela. Ale to, co tu Mojžíš popisoval, byla metafora. Byl to příkaz pro každého Izraelce, aby si nesmazatelně vryli do paměti všechna vysvobození, která viděli. Nikdo neviděl větší zázraky vysvobození než Mojžíšova generace. Začalo to deseti strašnými ranami, které dopadly na Egypt. Pokračovalo oblakem slávy, který šel za nimi, a ukrýval je před blížící se faraónovou armádou. Viděli, jak se na noční obloze rozsvítilo světlo ohnivého sloupu, který je hřál během chladných nocí na poušti. A viděli před sebou rozevřené celé moře, nahromaděné jako vysoké zdi po obou stranách. Prošli mezi těmito nahromaděnými vodami po suché zemi. A následující den Boží lid viděl egyptskou armádu nadpřirozeně zničenou, když se ty samé vodní hradby s rachotem zřítily na jejich pronásledovatele a rozdrtily je.

Jak veliká vysvobození zažili Boží děti! A přece na ně brzy zapomněli. Jak to víme? Je psáno: “Naši otcové v Egyptě nepochopili tvé divy, tvé hojné milosrdenství si nepřipomínali, vzepřeli se při moři, při moři Rákosovém.” (Žalm 106:7). Už u Rudého moře Boží lid provokoval Boha. Pouhé tři dny po svém zázračném vysvobození obviňovali Boha, že je vede do pouště, aby je tam nechal umřít žízní. 

Vidím, že se totéž děje dnes v živé církvi Ježíše Krista. Boží slovo nám přikazuje, abychom “nesli svá vykoupení”. Máme své vykoupení obléknout každé ráno, stejně jako si oblékáme své šaty. A máme je mít po ruce, abychom si je vždy zvedli před oči. Přesto se ptám: Kolik zázračných minulých vysvobození nosíš na sobě a ve své mysli právě teď? Jak živě uchováváš v paměti Boží zázraky, které pro tebe Bůh vykonal? Máš je tak po ruce, že by ses právě teď mohl postavit a svědčit o každém skvělém detailu? Když ti teď položí skutečně Duch svatý na mysl tuhle otázku, budeš zdrcen. Zjistíš, že si dokážeš vzpomenout jen na několik málo svých vysvobození a ještě jen v hrubých rysech. Tolik jsme jich zapomněli. A mnohem víc jsme jich považovali za samozřejmé. A co je horší, nepřipomínali jsme si je ve svých nejdůležitějších dobách, když jsme čelili životním krizím. Vzpomínky na naše vysvobození by mohly doplnit naši víru během zkoušek a ono se tak nestalo. Proč? Protože jsme na ně zapomněli.

Čelíš krizi? Stojíš proti hrozivému obru problémů doma, v práci nebo ve své rodině? Podívej se na Davida. Způsob, jak čelit obrovi, je dělat to, co dělal David: připomínat si lva a medvěda. Tohle je způsob, jak jen mohl jít proti Goliášovi beze strachu: připomínal si, jak byl vůči němu Bůh věrný v jeho minulých krizích. Dovolte, abych to vysvětlil:

Když se David dobrovolně přihlásil, že bude bojovat s Goliášem, “Saul řekl Davidovi: Nebudeš moci jíti proti tomu Pelištějci, abys se potýkal s ním…” Odpověděl David Saulovi: “Tvůj služebník byl pastýřem stáda otce svého, a když přicházel lev a nebo medvěd aby bral dobytče ze stáda dostihl jsem ho a bil jsem jej, a vyrval jsem je z jeho tlamy...” David věděl o nebezpečí, kterému teď bude čelit proti Goliášovi. Nebyl naivním dítětem, které si hraje na statečného a vyhledává boj. Ne, David si prostě připomínal svá minulá vysvobození. A teď hleděl svému nepříteli přímo do očí a prohlásil: “Hospodin, který mne vytrhl z moci lva a z moci medvěda, on mne vytrhne z ruky tohoto Pelištějce” (17:37).

Mnoho Božích dětí dnes čelí obrům na všech stranách. A mnozí se choulí strachy. Popisuje to tebe? Zapomněl jsi na dobu, kdy jsi byl tak nemocný, že jsi byl blízko smrti, ale Pán tě pozvednul? Zapomněl si na finanční katastrofu, kdy sis myslel: “A je konec. Jsem vyřízený.” Ale Pán tě ve tvé situaci viděl a zachoval tě až dodneška? Zapomněl a, co horšího, přestal jsi o tom vyprávět svým dětem a vnoučatům. A přece je v Bibli přikázáno, abychom jim o svých vysvobozeních vyprávěli. O všech těch velikých věcech, které pro nás Bůh udělal. Měl bych si je zapsat a mít zápisník svých vysvobození. Naše děti a vnuci nás nebudou poslouchat, když jim budeme vyprávět o tom, jak probíhá bohoslužba ve shromáždění, ale zpozorní, když jim povíme o našich životních prohrách a povstáních. O revolucích v našich srdcích. O Božích zázracích v našich životech a nových narozeních.

Proto ti dnes naléhavě doporučuji, aby ses vrátil na úplný začátek, kdy jsi podnikl první kroky s Ježíšem. Vzpomínáš si, jaký jsi byl, než tě Ježíš spasil? Připomínáš si ten zázrak, na tu změnu, která se stala? Na to osvobození, které tě vyneslo z jámy, v níž jsi byl? Vzpomínáš si, jak jsi byl vysvobozen z pokušení a pastí, které ti ďábel nastražil? Došel jsi až k přiznání porážky? Téměř všechno jsi zavrhnul? Byl jsi tak znechucený, tak zničený, myslel sis, že je marné jít dál s Pánem? Vzpomeň si: přišel na tebe Boží Duch. Činil jsi pokání a On tě přitáhl zpátky k sobě. Zeptej se sám sebe, kolik zoufalých modliteb ti Pán zodpověděl?

Kosmonaut Charlie Duke kdysi mluvil o tom, jaké to je být v malinké kosmické kabině 28 000 mil od Země a směřovat k Měsíci. Když posádka otočila loď jejím směrem, někdo prohlásil: “Podívejte na ten neuvěřitelný pohled!” Byla to Země, obdivuhodně zavěšená v černém vesmíru. Tam visela obrovská zářivá koule, vůbec ničím nepodpíraná. Celá posádka byla tímto pohledem přemožena. Věděli, že to mohl udělat jedině neuvěřitelný Bůh Stvořitel.

Opravdu, tohle byl stejný postup, který Bůh použil, aby vyvedl i zdeptaného Joba z jeho zármutku. Hospodin způsobil, že tento ztrápený muž obrátil svůj pohled k základům země, a zeptal se: “K čemu je připevněna země, Jobe? Co ji drží ve vesmíru?” Bůh šel dál a ptal se: “Kdo zavřel moře do jeho břehů? Kdo řekl mocnému oceánu: ‚Pojď až sem, ale dál ne‘? Kdo zadržuje vlny, aby nezaplavily zemi? Proč se neutápíš ve vzdouvajících se vlnách, Jobe? A kde je pramen, ze kterého moře vytékají?” “Jak je světlo oddělené od tmy? Jak se rozděluje vítr a jak rozfouká? Jak se rodí déšť? Může člověk vyrobit blesk, hrom, mraky? Kdo myslíš, že dal všechny tyto přírodní síly na své místo, Jobe? Kdo vložil divokost a krotkost do povahy zvířat?” A Job odpovídal: “Ty, no Ty, no zase Ty, a Ty a Ty a zase jenom Ty, můj Pane!” Pán se dnes ptá i tebe: “Kdo tě líbá, když ne já? Kdo tě hlídá, když ne já?”

Ze všech nejdůležitějších věcí, které si připomínáme, je tou největší vzpomínka, kterou sdílíme každý měsíc při Večeři Páně. Připomínáme si Pánovu smrt a nejneuvěřitelnější ze všech zázraků. Náš Pán Ježíš Kristus porazil smrt a dnes stojí vítězně nad každou zkouškou, které čelíš. Naléhám na tebe: pozvedni své oči ze své bolesti a připomeň si Jeho skvělé skutky, které pro tebe udělal. Potom budeš mít vizi majestátu a slávy Boha, který je tvým vysvobozením. 


Amen (podle Davida Wilkersona)
