Probuď se, kdo spíš!

(podle Charlese Wesley)
Ef 5,14 "Probuď se, kdo spíš, vstaň z mrtvých a 
Osnova: 
1. popsat spáče, jimž je B.Slovo řečeno

zazáří ti Kristus!" 

2. zdůraznit napomenutí úvodního slova



3. vysvětlit zaslíbení: "Zazáří ti Kristus!"
Čtení:  Zj 1,4-6(introitus) ; J3,3-7 ; L15,11-24 ; Ef 5,14-17(text kázání)





1. Předně k spáčům, o kterých je zde řeč:

Zde bych uvedl příklad oblého tvrdého kamene vytaženého z řeky:   

Zkusili jste někdy vytáhnout z řeky oblý křemen a rozbít ho? Zkuste to, překvapí Vás, že je uvnitř suchý. Staletí, možná tisíce let ležel ve vodě, voda ho obrušovala ze všech stran až ho docela zaoblila, ale dovnitř se nedostala. Kámen byl ve stálém kontaktu s vodou a přesto vevnitř zůstal suchý. Stejně je tomu s některými lidmi. Celý dlouhý čas jsou obklopeni křesťanstvím, jsou do něj zcela ponořeni, žijí v blízkosti Božího Slova, které obrousilo jejich hrany, ale neproniklo do nich. Vinu nemá křesťanství, ale tvrdost jejich srdcí:

Spánkem se označuje přirozený stav člověka-hluboký spánek duše. Netečnost, lenost a tupost, lhostejnost ke svému stavu, v němž se každý člověk rodí na svět a v němž pokračuje tak dlouho, dokud ho Boží hlas neprobudí. Takový spáč, i když má sebevíc vědomostí o jiných věcech, nezná sama sebe! Neví, že je padlým stvořením. Nevidí nutnost vnitřní změny a narození shůry. Obnovy svatosti celé své lidské bytosti. Svatosti, "bez níž nikdo nespatří Pána!", jak je Písmu napsáno.

Člověk je plný různých nemocí a přitom se domnívá, že je dokonale zdráv. Je cele spoután a přitom se mu zdá, že je šťastný a svobodný. Spí a hoví si a neví, že nemá podíl na Božím království. Spáčem proto rozumíme (... a dej Bůh, abychom tomu všichni skutečně rozuměli...) člověka spokojeného v hříších, zůstávajícího ve svém pádu. Člověka, který si neuvědomil, že mu hrozí věčné odsouzení a nevolá z hloubi duše: "co mám dělat, abych byl zachráněn!?"
Jestliže tento spáč není zjevný činitel nepravosti, viditelný hříšník, skandální bezbožník, bývá jeho spánek tím hlubší. Jestliže chodí na bohoslužby nebo je členem nějaké církve, pak je jeho spánek o to tvrdší. Je chamtivý, ale lakotou svůj stav nenazývá. Smilní, ale nikdy by své počínání smilstvem nenazval. Jedná nepoctivě, ale má na to tisíc omluv a výmluv. Pomlouvá, ale myslí si, že jsou jeho ústa čistá. Porušuje Boží přikázání, ale myslí si, že může Bohu sloužit, protože svědomí ho “ještě” nebo “už” neobviňuje. Jeho hrany mohou být dokonale obroušeny, jako u toho kamene. Může být klidný, rozumný, nevtíravý, dobromyslný vyznavač víry otců, a nebo horlivý, pravověrný asketa, stále zůstává člověkem, který, (kraličtí krásně překládají) - "maje způsob pobožnosti, moc její zapírá!" Tento nešťastník klamající sám sebe děkuje Bohu, že "není jako ostatní lidé". Ne, nikomu nic zlého nečiní, užívá všech prostředků milosti, chodí pravidelně do shromáždění a k večeří Páně, ba dává i desátky, koná dobro, jak jen může.

- ze zbožnosti mu nechybí nic, kromě její moci


- z náboženství mu také nechybí nic, kromě jeho Ducha
- z křesťanství má všechno, kromě pravdy

Takový křesťan, jakkoli by byl vysoce vážen u lidí, je ohavností před Bohem. Náš Pán ho výstižně přirovnává k nabílenému hrobu, který zvěnčí vypadá pěkně, přesto však je plný lidských kostí a všelijaké nečistoty. Kosti - ty, pravda, už nejsou suché, pokryly je šlachy a svaly a navrch se potáhly kůží avšak Duch v nich ještě není! A my v Bibli čteme: Kdo nemá Ducha Kristova-není Jeho! 

2. Probuď se, kdo spíš, vstaň z mrtvých"
A někdy dá Bůh tu velikou svou milost, že zazvoní budík. Zatroubí Boží trubka. Zazní spáči do ucha Boží slovo: “Probuď se, probuď se!” Povstaň v tuto chvíli, abys nemusel pít z Hospodinovy roky pohár jeho hněvu. Vzchop se, aby ses chytil Hospodina. Hospodina. Jediné tvé spravedlnosti, která má moc tě spasit. Probuď se a zvolej spolu s chvějícím se filipským bachařem: “Co mám Pane dělat, abych byl zachráněn?!” 


Mluvím-li teď konkrétně o někom z vás, pak právě o tobě,

který se domníváš, že se tě tato slova netýkají!”

Zvuk polnice je voláním samého Pána Boha, které čteme v dnešním biblickém verši!!! Probuď se ty, kdo spíš!!! Navrať se poutníku. Toto není tvůj domov. Je to jen spánek! To není ještě tvůj cíl, jde se dál a jde se dýl. Tahle pouť tu nekončí, začíná nový díl. Musíš se znovu narodit i když už jsi starý! Jsi zde jen hostem a příchozím! Nespoléhej na nějaký druhý a třetí život. Budhismus Tě nezachrání. Změň svůj život ještě dnes. Nevíš, co bude zítra. Dnes je den příhodný, dnes je čas spasení. Tak zní zvuk trubky. Zvuk Božího budíku.

Zeptej se sám sebe, jakém stavu je tvá duše? Kdyby ji Bůh požádal od tebe zatímco mluvím, jsi připraven setkat se s Ním? Můžeš stanout před tím, jehož oči jsou čisté a nemohou se dívat na zlo? Získal jsi znovu podobu Božího obrazu? Svlékl jsi ze sebe  starého člověka a oblékl nového? Oblékl jsi Krista? Máš olej ve své lampě? Milost se svatostí ve svém srdci? Miluješ Hospodina, Boha svého z celého svého srdce, duše, mysli i síly? Máš takové smýšlení jako v Kristu Ježíši? Jsi skutečně křesťanem? To znamená novým stvořením? Pominuly skutečně staré věci a je "bylo nové učiněno všecko?”

Víš, že tvé tělo je chrámem Ducha svatého, jejž máš od Boha? "Přijal jsi Ducha svatého?" Křesťan je podle Písma přece člověk pomazaný Duchem svatým a mocí. Víš, co je zbožnost? Zbožnost účast na Boží přirozenosti. Je to Kristus v tobě. Naděje slávy. Nebeské štěstí. Svatost začínající na zemi. Království Boží v tobě. Ne jídlo a pití, nic vnějšího, žádné jen obroušené hrany ale spravedlnost a pokoj a radost v Duchu svatém. Proměněné nitro. Věčné království ve tvé duši. Nové narození. Pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení. Snažíš se toho dosáhnout? Nebo je ti to jedno?  Snažíš se upevňovat své povolání a vyvolení, tak jak je psáno: "s bázní a chvěním uvádějte ve skutek své spasení".  Snažíš se “vejít úzkými dveřmi?” Myslíš to vážně se svojí duší? 

Doufáš-li ve spasení, jaký důvod máš k tomuto doufání? Ten, že jsi nikomu neučinil nic zlého? Nebo snad budeš spasen proto, že jsi vykonal mnoho dobrého? Nebo proto, že nejsi, jako ostatní lidé. To vše tě nikdy nespasí. U Boha to vše je marnost. Já se ptám na to, co má u Boha skutečnou cenu: "Poznal jsi toho, kterého Bůh poslal? Poznal jsi Ježíše Krista?" Naučil tě tento Ježíš, že: "milostí spaseni jsme skrze víru a to ne sami ze sebe, dar je to Boží, ne ze skutků, aby se nikdo nechlubil:" Poznal jsi, co znamená: "nepřišel jsem pozvat spravedlivé, ale hříšné k pokání!"
Víš jaký trest je za hřích? Lkáš k Bohu? Šel jsi do sebe, jako marnotratný syn. Víš, co je darem Boží milosti? A v kom tato milost spočívá? Chceš zbožně žít v Kristu Ježíši? Zakoušíš kvůli tomu pronásledování? 

To jsou otázky burcující ze spánku. Tóny Boží trubky. Drnčení budíku, který nás budí slovy: "Probuď se, kdo spíš. Zachraň se z toho zvráceného pokolení!"
Toto zvonění zaznělo po mnohých útrapách mladšímu synovi, kterého Bible nazývá marnotratným. Pán Ježíš o něm vypráví podobenství. Často tento oddíl pasujeme na nové lidi, ze světa, jak jim říkáme. Bezvěrci, pohané. Ale marnotratný syn nebyl ze světa. Byl ze slušné rodiny. Syn bohabojného otce. Dítě k víře vedené a v bázni Boží vychované. Byl z věřící rodiny, řekli bychom dnes. Uchránil se hříchu do svého mládí. A to znamená, že ztraceni ve světě nejsou jen lidé světem vychovaní, ale i ti, kteří u Boha žili a od Boha odešli. Podobenství nám říká, že se ve světě mohou ztratit i ti, kteří už řadu let žili  vedle svého nebeského Otce. A nejen to, říká nám také něco nanejvýš úchvatného. Že i my, členové církve se můžeme k Bohu navrátit stejně jako jiní. Skrze pokání a prosbu: “Srdce čisté, stvoř mi, Bože, a Ducha přímého v nitru mém.”

V této modlitbě jde o nové narození. Skutečně o nové myšlení novou povahu, nové srdce a nového ducha. Nic z toho, co už máme, z toho starého, nejde použít pro nové. “Nové měchy pro nové víno!” Bude muset platit Ježíšovo: “Aj staré pominulo a všecko je nové.” Nic nejde použít. “Pane Bože, stvoř mi stvořitelským svým činem nové, jiné myšlení, nové jiné svědomí a Ducha svého obnov v mém nitru.”

Víme, že takto se rodí nový počátek existence nového člověka. Nové narození z Ducha. Ale možná nevíme, že se může narodit i v nás. I ve mně. I dnes nově a znovu. Srdce marnotratného syna se ptalo, který všechno ztratil se ptalo: “Smím se vrátit?” Když šel domů, rozvzpomínal se na všechno, co kdysi měl a co ve světě tak marnotratně rozházel. Uvědomoval si, jak velmi byl kdysi bohatý. Všechno, všecičko teď poznával. Rodná luka, rodné krávy, rodný dům. Cítil vůni domova. A vrátily se mu vzpomínky na všechno to krásné, co měl a o co ve světě přišel. Ptal se tak, jako teď se ptá někdo z nás: “Smím se vrátit?” Smím se vrátit i já, který jsem zde kdysi žil dlouhá léta. Který jsem tu mnohé vybudoval? Syn si vzpomněl na své dětství a mládí. A ptá se zcela oprávněně: Smím se vrátit i já, který jsem byl účastný všech domácích porad a plánů? I já, který jsem poznal vůni domova, ale zamiloval jsem si svět, odešel, utekl a rozházel všecko, všecičko, co mi můj nebeský otec dal?  “Smím se vrátit?” “Je pro mě ještě naděje, když cesta domů je hříchem zavalená?” A my čteme na jednom místě Bible, v dopise Židům, že s těmi, kdo byli už jednou osvíceni a okusili nebeského daru, kdo se stali účastníky Ducha svatého a zakusili pravdivost Božího slova i moc budoucího věku, a pak odpadli, s těmi není možno znovu začínat a vést je k pokání. Zároveň ale na jiném místě Bible čteme, že Otec čeká a že přijme vracejícího se syna, vracející se dceru. Že vyhlíží, běží naproti, nenechává dokončit kající řeč, obnovuje synovství bez prověrek, ošetřuje touláním rozbité nohy, obléká nový plášť a strojí hody. Které slovo platí? Obě dvě. My nemůžeme dopředu vědět, zda nás Otec nebeský znovu přijme, ale můžeme to zkusit! Zkusit s nadějí, že Boží milost všechny meze přesahá. Kdoví, zda se Hospodin nade mnou neslituje. Přiznej tedy si pravdu a odvaž se prosit o nové srdce a novou mysl. A snad dá Bůh, že Ti zazáří Kristus !
3. Nakonec zaslíbení: -A ZAZÁŘÍ TI KRISTUS !-

To je povzbudivé zaslíbení. Znamená, že ať jsi kdekoli, uposlechneš-li Jeho volání, pak nebudeš Jeho tvář hledat nadarmo! "Hospodin je dárce milosti a slávy" Tehdy Ti dá světlo své milosti a slávy. "Tehdy jako jitřenka vyrazí tvé světlo a tvůj soumrak bude jako poledne" Bůh, který řekl: "ze tmy ať zazáří světlo!" osvítí tvé srdce, aby ti dal poznat světlo své slávy ve tváři Pána Ježíše Krista. "Vám, kdo se bojíte Hospodina zarmoutit, vzejde slunce spravedlnosti se zdravím na paprscích"  Nové narození, to je moc Boží přebývající ve tvém srdci, abys byl zakotven v lásce a mohl pochopit, co je skutečná šířka, délka, výška i hloubka Kristovy lásky, která přesahuje každé poznání.

Zde vidíme, moji milí, naše povolání: Jsme povoláni k tomu, abychom byli příbytek Boží v Duchu svatém. Duch svatý je tím velikým darem, který Bůh v různých dobách a různými způsoby zaslíbil člověku a jej dal v plnosti, když byl Kristus oslaven. 
My všichni můžeme být živými svědky těchto skutečností: -odpuštění hříchů a daru Ducha svatého. 

Proto se ptám: 

-Věříš, že ruka Hospodinova není krátká na tvé spasení? Věříš-li, odpověz:
...Věřím...
-Věříš, že má moc odpustit tvé hříchy? Věříš-li, odpověz:
...Věřím...
-Chceš mu je právě dnes, právě v tuto chvíli, vyznat? Chceš-li řekni: 
...Chci, Pane...
Modlitba: "Bože, pokorně prosíme, oslav se v naší obnově, ne v naší záhubě. Bože shlédni a dej, abychom poznali čas Tvého navštívení. Bože, naše spáso, pomoz nám pro slávu svého jména. Vysvoboď nás, zprosť nás hříchů našich pro své jméno! Zachovej nám život, ať můžeme vzývat Tvoje jméno. Hospodine, Bože, Otče náš, obnov nás, ukaž jasnou tvář a budeme zachráněni!"

Žehnání: "Tomu pak, který působením své moci mezi námi může učinit neskonale víc, než zač prosíme a co si dovedeme představit, jemu samému buď sláva po všecka pokolení na věky věků." 
Amen
