Probuzení

Neh 8,8-12 + 9,1-3 + 10,1+29-30

Ze světa přicházejí zprávy o duchovním probuzení církví. U nás z toho pozorujeme minimum. Potřebujeme, aby Bůh přišel se svým požehnáním k nám, k lidem kolem nás, k církvím, k našemu národu a celé Evropě. To se jistě objeví, budeme-li se vytrvale modlit, budeme-li zvěstovat evangelium a budeme-li každičkou hodinu závislí na Duchu Svatém.

Pravé pokání začíná, jak je patrné z přečteného textu, radostí. Tento fakt stojí za povšimnutí. Duchovní probuzení izraelského lidu, zdevastovaného šedesátiletým zajetím v Babylóně, nezačíná  pokáním – to je až jeho II.fáze –začíná velikou radostí z Boží pomoci. Začíná úžasem nad Boží mocí, zatajeným dechem nad Boží slávou a velikostí, začíná přemožením nepochopitelnou Boží láskou, zděšením nad Boží spravedlností a otevřenýma ušima, doslova hladovým nitrem po Božím Slově.

Netvrdím, že probuzení nemůže začít postem a sebemrskáním. V dějinách jsou i takové případy. Ale vždy je tu nebezpečí záslužnictví. Nebezpečí, že toho bude více z člověka než z Boha. A takové probuzení pak nemá dlouhé trvání. Začíná-li probuzení sebetrýzněním, je ve velkém nebezpečí, že radost, jako jeho II.fáze je vlastně radost z osobního sebezapření, z toho, že jsem udělal něco, abych se k Bohu přiblížil, radost ze své silné vůle. Takové dny “jásání” na konci “masopustu” byly vlastně úlevou, že trápení těla už skončilo a dostávaly se až do nezřízeného veselí, lidových zábav a veselic.

Ne vždy to tak musí skončit. Jsou známy případy, kdy pokáním začaté duchovní probuzení mělo požehnání i trvání a mnohé k Bohu přiblížilo. Lépe ale je, začíná-li probuzení tím, že člověk žasne nad Boží láskou nikoli tím, že se děsí Božích soudů. To se stalo Izraelskému lidu v době Ezdráše a Nehemijáše. V době návratu z Babylonského zajetí. Takovému probuzení můžeme napomáhat duchovními prostředky. Můžeme ale prosit vytrvale, neodbytně, ba dokonce, jak překládají kraličtí L11-nezbedně. Podrobněji je budu rozebírat v rámci biblických úterních hodin - vždy 4. úterek v měsíci - a to podle “Úvah o probuzení”, které přednášel na mnoha místech Spojených států velmi požehnaný evangelista Ch.Finney.

V Písmu tedy máme dnes oddíl, kde probuzení začíná radostí z Boha, z Jeho zákona a z Jeho slávy. Začíná úžasem lidu nad Boží spravedlností, mocí a láskou. Oni pláčí radostí (v.9), chtějí truchlit, postit se a trápit, ale 15 izraelských předáků jim říká – hodujte (v.10). “Dnešní den je zajisté svatý našemu Pánu. Netrapte se! Radost z Hospodina bude vaší záštitou." (v.10b)  Lid je tedy zasažen ve svém srdci slávou Boží přítomnosti a pláčí radostí. V této první fázi probuzení nemají ale truchlit a postit se, naopak, Ezdráš jim říká: “"Jděte, jezte tučná jídla a pijte sladké nápoje a posílejte dárky těm, kdo nemají nic připraveno. Dnešní den je zajisté svatý našemu Pánu. Netrapte se! Radost z Hospodina bude vaší záštitou." Radost z Hospodina bude vaší silou (přkl.kral.) a záštitou. (Neh 8,11) “Také levité utěšovali všechen lid: "Utište se. Dnešní den je svatý, netrapte se!" I rozešel se všechen lid, aby jedli a pili a posílali dárky; uspořádali velmi radostnou slavnost, protože porozuměli slovům, která jim byla zvěstována.” 

A pak přichází druhá fáze probuzení. Teprve jako výsledek úžasu nad Boží milostí (ve SZ nad zákonem) vzniká ta pravá potřeba postit se, vyznávat hříchy a činit pokání. To je pravé pokání, které tryská z hloubi nitra člověka, které se setkalo s živým Bohem. To je pravé pokání, které vytryskne z hloubi celé bytosti člověka na něhož padne sláva Boží přítomnosti.

Pravdou ovšem zůstává, že neprožije-li člověk nikdy setkání s živým Bohem, pak je lépe, aby byl postrašen Božími soudy,a by činil pokání, alespoň ze strachu, než aby prošel životem bez jediného přemýšlení o Bohu a věčnosti. Lepší ale zůstává, je-li pokání výsledkem radosti nad prožitou Boží láskou.

V ekumenickém překladu je pod čarou poznámka “n”. V ní se praví: “Překvapuje, že tento “den pokání” následuje až po radostných svátcích stánků. Patrně jde o dobovou zvláštnost”. Je vidět, že pravý sled jednotlivých fází probuzení nepochopili ani překladatelé ekumenické Bible, kdež napsali –“Jde patrně o dobovou zvláštnost”. Jestliže později Izrael předřazoval postní období před slavnosti radostí svátků stánků, znamená to, že se vždy znova znova pokoušel napodobit pravé pokání vlastním úsilím a snahou. Ve stylu : “Nejprve pokání, pak veselí!” Ale celá Bible křičí o opaku. O Božím se sklonění k člověku v době, kde to člověk nečeká, nevyhlíží. V době, kdy “Jsme ještě hříšníci byli, sklonil se Bůh k nám”. Tato Boží milost přichází shůry, jako neuvěřitelně radostná zvěst evangelia. Doslova padá na člověka jako nezasloužená milost a vzbuzuje úžas, údiv, překvapení a probouzí hluboké pokání, i půst, i lítost nad svými hříchy.

Dva přátelé se po dlouhé době setkali. Jeden z nich zbohatl a druhý zchudl. Najedli se spolu vzpomínali na staré časy. Pak ten chudý usnul. Jeho příteli mu ho bylo líto, a tak mu před odchodem vsunul do kapsy diamant nevýslovné ceny. Ale když se ten chudý probudil, diamant nenašel a žil dál, jako dřív.

Po roce se oba přátelé shodou okolností zase potkali. Když bohatý přítel uviděl, že chudý je pořád chudý, zeptal se: “Řekni mi přece, ty jsi nenašel poklad, který jsem ti dal do kapsy?” 

Příběh vypovídá o nás a o Bohu, který každému dává poklad nevýslovné ceny. Pán Ježíš Kristus hovoří o pokladu ukrytém v poli, nebo o drahocenné perle skryté mezi mnoha perlami levnými. Může ovšem stát, že my jej neobjevíme. On nám neservíruje ty nejvzácnější drahokamy na stříbrném podnose až pod nos. Nabízí je, ale my si musíme zahrát na hledače pokladů a dát si práci s hledáním tak dlouho, dokud je nenalezneme. Jen tak si jich budeme vážit po celý svůj život. Bůh nám dal rozum, abychom přemýšleli o Jeho díle a do nitra touhu po věčnosti. Tím je vybaven každý člověk, takže nemá výmluvy, že nemohl Boha poznat a přiblížit se k Němu. Nadto ale Pán Bůh sám přichází, ve svém Slově, aby k nám hovořil. (Ř 10,17) ”Víra je ze slyšení Božího slova.” Tudy přichází úžas nad Boží milostí a pravé pokání, lítost i vyznávání vin.

Z pravého probuzení pak také přijde pravé “ovoce pokání”. To je rozhodnutí změnit svůj život a oddělit se od hříchu. Začít jinak. Začít opět počítat s Bohem ve všech oblastech svého života. Takové rozhodnutí pak nezůstává jen u slov, či smluv, či velkodušných řečí. Takové rozhodnutí pak člověk skutečně realizuje. Tak to čteme o lidu izraelském. “Neh 9,1 Dvacátého čtvrtého dne toho měsíce se Izraelci shromáždili k postu v žíněných rouchách a s prstí na hlavě. Neh 9,2 Izraelovi potomci se oddělili ode všech cizinců. Stáli a vyznávali své hříchy i nepravosti svých otců. Neh 9,3 Povstávali ze svých míst, když četli čtyřikrát za den z knihy Zákona Hospodina, svého Boha, a čtyřikrát se vyznávali a klaněli Hospodinu, svému Bohu.”-“Lid se oddělil ode všech cizinců!”  To znamená oddělit se ode všeho Bohu cizího a nepřátelského. 

Vyznávání hříchů o kterém v Bibli čteme, bylo tak opravdové, že neskončilo u vyznávání hříchů svých vlastních, ale pokračovalo i vyznáváním hříchů celého rodového zatížení.(Neh9,2b) (Zde si opět musíme dát pozor na správné pořadí. Oni začali hříchy vlastními a dostali se k hříchům celého rodu. Mnohokrát jsem slyšel začátek u vyznávání hříchů rodu. To svědčí o tom, že se takového vyznavače osobně Boží Slovo nedotklo a on hledá viny na druhých).

Pokání lidu tedy skutečně neslo ovoce pokání. Oni realizovali svá rozhodnutí a dále naslouchali čtení z Písma další a další dyn. Naslouchalo jako hltaví psi a hladoví vlci. Devátá kapitola končí novým uzavřením smlouvy s Bohem. Celý oddíl začíná Božím vstupem. Setkání s živým Bohem, radostí lidu nad Boží přítomností, pokračuje zastavením nad sebou samým, pokáním, půstem, lítostí nad hříchy jejich vyznávání a končí oddělením se od zlého, novým přimknutím se k Bohu a novou smlouvou mezi člověkem a Bohem. Evropa potřebuje duchovní probuzení. Křesťanské církve v ní žijící potřebují duchovní probuzení. Děkujme za probuzení v minulosti, ale prosme dnes za odpuštění naší chladnosti a netečnosti. Prosme i za odpuštění našeho strachu, že by nás někdo a něco mohlo budit za našeho duchovního podřimování. Modleme se za přeměnu a přerod nefunkčních církevních struktur. Modleme se za své osobní obnovení vztahu s Pánem a Spasitelem.
AMEN

