Prostor pro Ducha Svatého 
Sk 2

Po celé generace byli křesťané vedeni k víře, že Duch Svatý je „něco“. Tisícem všelijakých hlasů, miliony psaných slov i postojem, který prostoupil křesťanskou víru, jsme byli určováni k názoru, že Duch Svatý je „něco“, nikoli „Někdo“.

Existuje píseň, kterou zpívají mnozí křesťané jako prosbu o Ducha Svatého, v které se zpívá: „Dej mi víc sebe!“ Přemýšlejme tak do hloubky, jestli je to biblické. Pán Bůh nám nemůže dát víc sebe, protože nám dal sebe celého. Ve svém synu a v Duchu. Dal nám sebe samého úplně a my nemůžeme zpívat: „Dej nám víc sebe!“ To je nebiblické a nesprávné. On nám sebe dal plně. Jeho si nemůžeme vzít část. Nemůžeme Ho rozlámat na kousky a dnes si vzít ruku, jindy nohu. Nelze se modlit: „Dej mi víc sebe!“

Je to úplně naopak. Měli bychom volat k Duchu: „Prosím, vezmi si víc mne!“ On se nevydává nám. Kdepak! Já se vydávám Jemu!

Pravda, kterou dnešní církev přehlíží nejvíc je nepochybně, že Duch Svatý je skutečný a my Mu musíme dát prostor.

Je to smutné, že? Celé tisíce kazatelů evangelia nechápou dílo Ducha Svatého, protože byli od nedělní besídky určováni postojem, že Duch Svatý je jakýsi méněcenný člen Trojice. Přišel o letnicích a od té doby se vznáší v oblacích. Ano, mnozí se dokonce vyhýbají i tomu, aby vyslovili Jeho jméno, z obavy aby si je nespletli s nějakými extremními charismatiky.

Avšak naplnění Duchem se od dob SZ vyjadřovalo též slovem:“Pomazání“. Pomazáním byli lidé fascinováni už od stvoření. Projevovalo se, lidé nad ním žasli, někteří je dokonce napodobovali. Avšak pravé pomazání vždycky bylo a dosud je dílem Ducha Božího.

Iz 61,1 Duch Panovníka Hospodina je nade mnou. Hospodin mě pomazal k tomu, abych nesl radostnou zvěst pokorným, poslal mě obvázat rány zkroušených srdcem, vyhlásit zajatcům svobodu a vězňům propuštění, vyhlásit léto Hospodinovy přízně.

To nejsou slova jen nějakého Starozákonního proroka. Jsou to i slova, která Ježíš citoval ohromeným posluchačům v nazaretské synagoze. A byla to slova, která když vyslovil On-Ježíš Kristus-nad nímž byl Duch Svatý, všichni to poznali. Byli uchváceni, protože právě prožili skutečnost těch slov. Náhle přestala být slova staletí stará, ale stala se slovem Božím-slovem, které se právě stalo. Slovem, které vykoná k čemu je určeno. Slovem Božím, slovem stvořitele, který slovem tvoří nebe a zemi. Slovo Boží řečené v moci Ducha Svatého je mocí, která tvoří, uzdravuje i boří, proměňuje a křísí, napřimuje a pozvedá. 

Nikdy nezapomeňme: abychom pochopili Ducha Svatého, musíme vědět, že je to Bůh. Snad vám toto označení zní cize, ale je tak zásadní, jako Slovo samo. Duch Svatý sám má stvořitelskou moc. Job vyznává:“ Jb 33,4 Boží duch mě učinil, dech Všemocného mě oživil.“ Zatímco Bůh Otec říkal: „Učiňme člověka“, Duch Svatý na zemi konal Jeho dílo. I druhý verš Bible říká, že při stvoření se „nad vodami vznášel Duch Boží!“ A žalmista o pozemských stvořeních napsal: „Vysíláš ducha svého, a zase (znovu) stvořeni bývají, a obnovuješ tvář země!“ (Ž 104,30) Duch Svatý je Duch Stvořitel. Zpíváme: „Přijď již, přijď Duchu stvořiteli…“

Pokud chceš, aby na tvém životě spočinulo očividné pomazání Ducha, začni pochopením toho, kdo On je, dále jak pracuje a nakonec, jak s Ním vstoupit do obecenství. Je roven Otci i Synu a patří Mu naše uctívání stejně jako jim. To je začátek. Dále však je třeba život a pěstovat obecenství s Duchem Svatým. Duchovní růst do obecenství s Duchem začíná, když člověk opravdu srdcem pochopí, že Duch Svatý je opravdu Bůh. A je nejenom Bohem, ale je také otcem Ježíše Krista. Možná namítneme: „Ježíš mluvil o Otci nebeském vždy jako o Bohu Otci.“ A přece v prvé kapitole Matouše i Lukáše je napsáno, že Otcem našeho Pána Ježíše Krista je Duch Svatý: „Mt 1,18 Narození Ježíšovo událo se takto: Jeho matka Maria byla zasnoubena Josefovi, ale dříve, než se sešli, shledalo se, že počala z Ducha svatého.“ 

L 1,30 Anděl jí řekl: "Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha. Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího a Pán Bůh mu dá trůn jeho otce Davida. Na věky bude kralovat na rodem Jákobovým a jeho království nebude konce." Maria řekla andělovi: "Jak se to může stát, vždyť nežiji s mužem?" Anděl jí odpověděl: "Sestoupí na tebe Duch svatý a moc Nejvyššího tě zastíní; proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží.“

Ježíš je Synem Otce, ale před Jeho narozením na Jeho matku sestoupil Duch Svatý. To je ta blízkost uvnitř Trojice. Ježíš je dítětem Otce i Ducha Svatého zároveň. Dokonce i Ježíšovy vlastnosti jsou darem Ducha Svatého. O Kristově příchodu Izaiáš napsal: „Iz 11,1 I vzejde proutek z pařezu Jišajova a výhonek z jeho kořenů vydá ovoce. Na něm spočine duch Hospodinův: duch moudrosti a rozumnosti, duch rady a bohatýrské síly, duch poznání a bázně Hospodinovy.“ Ježíš Kristus je dítě Ducha Božího. Duch Svatý vytvořil to semínko a umístil ho do Mariina těla. A nejenže byl Otcem Pána Ježíše, byl také tím, kdo mu dal pomazání.

A ještě na kříži nabídl Kristus Otci sám sebe opět skrze Ducha Svatého. Když list Židům srovnává krev Krista s krví obětních zvířat, říká: „Žd 9,14 Čím více krev Kristova, kterýž skrze Ducha věčného samého sebe obětoval nepoškvrněného Bohu, očistí svědomí vaše od skutků mrtvých k sloužení Bohu živému?“

A vzkříšení bylo opět „skrze Ducha“: „Ř 1,4 ale Duchem svatým byl ve svém zmrtvýchvstání uveden do moci Božího Syna, evangelia o Ježíši Kristu, našem Pánu.“

Bylo to tedy opět mocí Ducha Svatého, že Ježíš byl vzkříšen z mrtvých. Písmo říká: „Ř 8,11 Jestliže ve vás přebývá Duch toho, který Ježíše vzkřísil z mrtvých, pak ten, kdo vzkřísil z mrtvých Krista Ježíše, obživí i vaše smrtelná těla Duchem, který ve vás přebývá.“ Duch Svatý vzkřísil nejen Krista, On vzkřísí také tebe. Můžeme na Ducha Svatého vložit svou naději!

Nerad bych, abyste mi špatně rozuměli! V žádném případě neříkám, že Kristus měl nižší postavení, než Duch Svatý. Naprosto ne! Ježíš Kristus není nižší než Duch Svatý a Duch Svatý není nižší než Kristus. V trojici je absolutní rovnost. Každá její osoba má své jedinečné vlastnosti a „způsoby jednání“. Chtěl bych jen ukázat, že Duch Svatý není nijak slabý. Není méněcenný a neschopný mluvit sám za sebe. Duch Svatý je dokonalý, mocný a slavný! Zaslouží si naše uctívání. Máme-li správnou věrouku o naprosté rovnosti v Trojici, pak bychom ji měli též uvést v praxi. Chvalme Otce, Syna i Ducha Svatého!

Jak poznáš Ducha Svatého? Je to ten hlas, který se v tobě ozve a připomene ti, co jsi Bohu dlužen. Jistě ho už znáš, ale On touží po tom, abychom ho poznali ještě více. Možná k tobě před lety mluvil víc. Možná jsi Ho úplně umlčel. Dej mu znovu prostor!
Pán předpověděl, co se stane s člověkem, který udělá Duchu Svatému dostatečný prostor. Mluvil o Duchu Svatém, který jako proudy živé vody poplynou z našeho nitra (J7,39). V Duchu Svatém je také upevnění a zapečetění pro den Kristův. Duch Svatý v nás dnes je ovšem i závdavkem budoucí slávy Božího království. (2K1,21) Už jsi udělal ve svém srdci Duchu Svatému dostatečný prostor? Nežádá více!                           
Amen
