Joel 2, 12-17

Matouš 6, 16-18

Půst 

(kázal Daniel Kvasnička, kazatel v Říčanech)

Co je možno říci o půstu? 

Snad ke každému náboženství patří nějaké zvláštní pokyny pro životosprávu. Během ramadánu se muslimští věřící postí přes den a večer jí. Jinde se jí jen rostlinná strava. K víře dalších patří opojení drogami. Jak by ne, jídlo je jednou ze základních potřeb lidského života. Lidský příběh v ráji přece začíná pokynem o tom, co Adam s Evou budou a nebudou jíst. 
Pět knih Mojžíšových žádný nařízený půst nezná, snad jen o Dni smíření se měli Izraelité pokořovat, trápit své tělo. Zato při čtení pěti knih Mojžíšových můžeme vidět, že Izraelité měli pečlivě stanoveny stravovací předpisy. V Babylónském zajetí, kdy Izraelité neměli chrám, půst nahradil oběť. Více a více se stával součástí zbožného života. Farizeové se postili, učedníci Janovi se postili. Ale učedníci Ježíšovi se nepostili. Na Pána Ježíše si nikdo nedovolil, ale učedníci byli neustále napadáni a Rabín je bránil. Navíc: Pán Ježíš Kristus s lidmi vděčně jedl a pil. A užíval si to! Kritikům, kteří měli přesně vypracovaný systém postů, řekl: “Mohou se hosté na svatbě postit, když je ženich s nimi? Pokud mají ženicha mezi sebou, nemohou se postit.� (Markovo evangelium 2,19) Dodejme na konec úvodních slov, že do doby než přijde na konci věků, povýšil Pán Ježíš Kristus právě jídlo na nejužší kontakt se sebou samým, a to tím, když ustanovil Večeři. 
Co je tedy možno říci o půstu? 

Izajáš 58, 1-12

České slovo půst není třeba příliš zkoumat. Říká nám: pusť, co jsi dosud pevně držel! Když jsme jako sourozenci dostali něco dobrého, tahali jsme se o to. Ten rozumnější to pustil a počkal na své pořadí, protože věděl, že se násilím ničeho  nedomůže. Když nám naloží plnou náruč dobrých věcí, ostatní pustíme. To, co nelze udržet, je dobré pustit. Postem si nic nevymáháme, naše zbožnost není s postem silnější, ale je rozumnější. Říká se, že se půst drží. To je docela komické, když nás půst vede k tomu, abychom něco pustili. Abychom si udrželi všechno, co nám Pán Bůh dává, musíme mnohé, na co máme přirozený nárok, pustit. 

Zcela jistě půst neznamená jen absenci od jídla a pití. Často je třeba na čas o-pustit civilizaci. O-pustit své věci i milé a nejmilejší lidi. O-pustit svou milou postel a snad i spánek. 

Byl takový i půst Izraelitů, kterým Izajáš vyřizuje Boží vzkaz? Byli nesmírně horliví. Den co den se dotazovali na Hospodinovu vůli, hledali, upravovali a zachovávali Boží řády. Chtěli mít Boha blízko. To nelze jinak, než chválit! Nemělo to však výsledky! Ale to už jim docházela trpělivost: “Proč se postíme, a nevšímáš si toho? Pokořujeme se, a nebereš to na vědomí?� (Izajáš 58,3) ptali se Hospodina hořce. 
1.  Byl jejich půst podle Božích představ? Nebyl. Zároveň s postem dokázali stíhat své záliby. Půst se týkal jejich potřeb, představ, kterým měl Pán Bůh posloužit. A nemohli pochopit, že se někde mezi nebem a zemí ucpalo potrubí a požehnání nepřichází. 

Nejen zbožnost Izraele, ale i naše křesťanství je bezmocné, protože se stará jen a jen o sebe. Kolik času vynaložíme na církevní provoz. U jedněch to může znamenat péči o bílé komžičky a dobře připravené mešní víno. U jiných zase přebujelá péče o církevní demokracii. Kolik času se vynaloží na složité dohadování jednoduchých věcí. 

I sám půst si užíváme. Máme rozpracovány nauky o postu v knihách i v tradici. Když se  zapostíme, nakrmíme svou duši, abychom se nábožensky vyžili. Je to “modrý život� či “bobřík hladu� za který je odznak a uznání. Půst je duchovní tělocvik, pitný režim navoněný mystikou, která si představuje, co vše se děje, když vezmu za řadicí páku půstu: “Hoď tam čtyřku, ať Pán Bůh valí na plný plyn!� 

Na takovém půstu není nic duchovního. Točí se to totiž kolem našeho těla. Je to možná dobrá zdravověda, ale nic víc! 

 Přitom přece víme, že naše záliby, chutě a představy, to je past na dobrou zbožnost. Neškodí jen půstu, ale i modlitbám, jak připomíná apoštol Jakub:  Prosíte, a nebéřete, protože zle prosíte, abyste na své libosti vynakládali.  (Jakubova epištola 4,3 Kral.)  Když už nám o Pána Boha jde, když už bychom chtěli mít Boha blízko, pak je  Pán Bůh citlivý na opravdovost našeho zájmu, vášně a lásky. Zacharjášovi říká Hospodin v proroctví trochu hořce: "Řekni všemu lidu země i kněžím: Když jste se postili a naříkali pátého a sedmého měsíce, teď už po sedmdesát let, postili jste se opravdu kvůli mně? A když jíte a pijete, nejíte a nepijete si pro sebe? (Zacharjáš 7, 4-6)

Když hledáme, co se líbí Bohu, co je jeho vůlí a potěšením, když potřebujeme poznat Jeho vůli, prohlédnout do jeho plánů, kterých máme plnou hlavu, plný stůl, plnou náruč, pak občas nejíme, nepijeme, nespíme a neděláme mnohé z našich rozumných životních potřeb. 

2.  Byl to půst podle Božích představ? Nebyl. Páni Izraelité v době Izajášově totiž ráno zkontrolovali, zda je jejich zaměstnanec již v obchodě nebo v dílně, a pak se šli převléci do kajícnického roucha, zamazali si tvář a vlasy popelem (a už se těšili, jak je večer umyjí drahým šampónem) a capkali po ulicích sténajíce plačtivě žalmové texty. Byznys jim přitom dobře klapal, všichni otroci pracovali a nic se neměnilo.

Když má Pán plnou hlavu Pána Boha, měl by dopřát podobný stav i svým blízkým a svým zaměstnancům. Dokonce to, co si sám odřekne, dá jim. Dělá se to na některých prestižních anglických univerzitách, že páteční stravou je chléb, sýr a voda. A vše ostatní jde chudým. Navštívil jsem malou továrnu na specializovanou techniku. Třicet lidí, pár úředníků a šéfová, která mne provázela.  Zaujala mne vstřícnost té dámy k zaměstnancům. Přímo plánovitě jí jde o to, aby se v práci měli dobře. Jeden má maminku žijící s alzheimerem, na to by ani dovolená nestačila – vyjde mu vstříc, nechce jej ztratit. Jiný dojíždí do Říčan denně z Jablonce nad Nisou. Dostal služební auto a benzín, protože je výtečným dělníkem...

Možná se to nemusí příliš ilustrovat, když Izajáš cituje Hospodinova slova: “Zdalipak půst, který já si přeji, není toto: Rozevřít okovy svévole, rozvázat jha, dát ujařmeným volnost, každé jho rozbít? Cožpak nemáš lámat svůj chléb hladovému, přijímat do domu utištěné, ty, kdo jsou bez přístřeší? Vidíš-li nahého, obléknout ho, nebýt netečný k vlastní krvi? (Izajáš 58, 6n)

3.  Byl to půst podle Božích představ? Nebyl. Bylo to duchovní ragby, či ring volný, ve kterém šlo o jediné: zvítězit, udeřit pěstí, dát levý spodní hák a zasáhnout na čelist. Zkrátka přetrumfnout druhého a získat body (viz Izajáš 58, 4). Půstem a zbožností se vyšvihnout nad soupeře a získat náskok u Hospodina, dostat se na stupně vítězů – nicméně ztratit možnost být Bohem na výšině. Měl se tak stát Pán Bůh sponzorem jedné strany? Měl se na takový půst ozvat a dopřát jednomu protivníkovi duchovní dopink? Měl snad na takový půst Pán Bůh odpovídat? 
Odpověděl, ale prorockým hněvem: “Což to je půst, který si přeji? Den, kdy se člověk pokořuje, kdy hlavu sklání jako rákos, žínici obléká a popelem si podestýlá? Dá se toto nazvat postem, dnem, v němž má Hospodin zalíbení? (Izajáš 58,5)

Je to jako minulou středu. Byla to popeleční středa a milí katolíci se zapopeleným čelem přišli na setkání do naší modlitebny. My jsme jim nachystali koláče a chleby. Mne to napadlo až pozdě odpoledne, že drží přísný - půst. Ten den nebyla jen popeleční středa, ale také bylo výročí založení Jednoty bratrské. Letos to bylo 549 let, co odešli bratři z Prahy do Kunvaldu. Kudy vane větší vítr Ducha svatého? Duchovní ragby! Která tradice je víc? Která zbožnost je požehnanější? 

Žádná. Nejlepší je tandem. Spolupráce dvou rozdílných a naprosto jiných! Dobrý půst provází smíření, odpuštění, a z něj startuje tandem nebo štafeta. 

Proti půstu Izraelitů i možná i proti našemu půstu stojí půst Ježíšův. A my do sebe můžeme natáhnout jeho postní motivy. Pán Ježíš Kristus se vzdal nebeských i pozemských vztahů celoživotně. Ztratil nebe i zemi. Aby zachoval Boží vůli pustil vše:  Způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí. A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na kříži.  (Filipenským 2, 6-8) Už po svém půstu na začátku veřejného působení, kdy převzal svou roli, se jasně vyjádřil ďábelskému reportérovi v interview: zřekl se chleba, všemohoucnosti i slávy Syna Božího, podílníka na vládě nad světem. (Matouš 4,2nn). Pustil nám i místo v Otcově náručí: “ Otče, kteréž jsi mi dal, chciť, kdež jsem já, aby i oni byli se mnou...�  (Janovo evangelium 17, zvl. 24) Tohle je půst! To je myšlení, které potřebujeme. 
Co si odneseme dnes domů?

Přetékající vděčnost za Ježíšův styl života a za to, co nám pustil.

Touhu po jeho motivech, po jeho stylu myšlení do našich všedních dnů.

A zaslíbení, které patří těm, kteří pouštějí svůj život druhým:

Tehdy vyrazí jak jitřenka tvé světlo a rychle se zhojí tvá rána. Před tebou půjde tvá spravedlnost, za tebou se bude ubírat Hospodinova sláva. Tehdy zavoláš a Hospodin odpoví, vykřikneš o pomoc a on se ozve: “Tu jsem!!�... vzejde ti v temnotě světlo a tvůj soumrak bude jak poledne. Hospodin tě povede neustále, bude tě sytit i v krajinách vyprahlých, zdatnost dodá tvým kostem; budeš jako zahrada zavlažovaná, jako vodní zřídlo, jemuž se vody neztrácejí...  (Izajáš 58, 9-11)
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