Radost, kterou vám nikdo nevezme

J 16, 21-23 ; L 24, 33-53

Milí bratři, milé sestry, milí přátelé, chcete mít radost, kterou vám nikdo nevezme? Moje osobní odpověď zní: CHCI. Ale... vždycky máme ale, a je to pochopitelné. Tolikrát už jsme naletěli. Nechceme naletět znova. Takže i já mám svá ale: ... Ale nesmí to být radost povrchní, škodolibá, návyková. Radost, která si to po čase vybere jako daň i s úroky. Žádný alkohol, žádná droga, žádné stále nové radosti z pomíjivých módních výstřelků, žádná radost na úkor druhých. To jsou moje podmínky. Možné i vaše.

Nic takového, říká Ježíš. Mluví o radosti, kterou vám už nikdo nevezme. O radosti, která vás obklopí a vy se díky ní nebudete potřebovat už na nic ptát. Ta radost převýší vaši zvídavost. Jde o radost, která nasytí trápenou duši. Naplní pokojem. Vysvětlí všechny otázky najednou. Něco takového, jako když se matce narodí dítě. Předtím mnoho otázek - jaké bude? Zdravé? Kdy se narodí? V noci ve dne? A mnoho dalších otazníků. Během porodu pak mnoho bolestí a najednou dítě je tady, matka ho drží v náruči. Takový malý uzlíček zírající na svět. A ona v tu chvíli ví, že patří jenom jí a ona že patří jen jemu. Nic už je nemůže rozdělit. V tu chvíli i kdyby zuřila bouře, válka, zemětřesení, ona je s ním a ono je s ní. Dvojice držící se navzájem v náručí, patřící nerozlučně k sobě. Dvojice, v níž jeden patří druhému. Přesně takový obraz dává Pán Ježíš, mluvíce k nám o věcech nebeských, obrazem věcí pozemských, abychom rozuměli. Mluvící o radosti, kterou vám nikdo nevezme. Matka a dítě.

Vzpomínám si, že to byla pro mě radost, dodnes trvající, když jsem se dozvěděl, že manželka čeká trojčata. Jejich narození provázela zvláštní Boží ochrana a jejich vývoj zvláštní Boží milost. Přesně podle zaslíbení, která nám Bůh dal z Izaiáše proroka 44. kapitoly. To bylo dřív než se trojčata narodila. 

Podobnou, ba i větší radost prožili učedníci, když se setkali s Ježíšem, jako s živou bytostí. Myslící, pohybující se, která jí a pije, mluví na ně a přesvědčuje, že není duch, že je z masa a kostí, jako oni. Před třemi dny mrtvé tělo, nehybné, bezvládné.  Rozložená krev mrtvého organismu na bílou a červenou. Nyní žijící, mluvící, pohybující se tělo. (Pořád je to o pozemských věcech, i když neběžných a těžko uvěřitelných. Pořád je to symbol  života věčného.) Radost, kterou učedníci prožili, když viděli vzkříšeného Pána byla tak veliká, že pro ni v pozdějších letech s hrdostí nasazovali život a jejich vlastní smrt v římských arénách při náboženských čistkách jim byla ziskem, nikoli ztrátou. Radost, kterou jim nikdo nedokázal vzít. Ani césar, ani Řím, ani životní útrapy. Radost, při níž každý jen tiše šeptal: „Viděli jsme Pána.“ „Je živ!“ „On žije!“ „Vstal“. 

Nebylo třeba mnoha slov. To, co se stalo, bylo víc, než to, co mohlo být řečeno. Oni viděli a slyšeli. Jejich ruce se dotýkaly. Jim nikdo nemusel nic říkat. Žádná fundovaná přednáška o nemožnosti oživit mrtvé buňky je neovlivnila. Žádné ťukání na čelo a posměch nad jejich bláznivou vírou je nemohl zastavit. Nic jim nevadilo. Na nic se nepotřebovali ptát. Nemuseli slyšet názory druhých. Všecko, všecičko kolem nich bylo zanedbatelně nicotné před radostí, která naplnila celý jejich vnitřek. Radostí ze setkání s Ježíšem. Se vzkříšeným Pánem. Oni ho viděli, oni ho slyšeli, jejich ruce se ho dotýkali, jejich chléb vzkříšený Ježíš jedl, jejich vodu pil. Můžete jim říkat co chcete, o tom, že vzkříšení z mrtvých neexistuje, že není z lékařského hlediska možné, že je tu možnost halucinací, davového efektu, že to zkrátka muselo být jinak. Oni se na vás budou dívat s laskavým úsměvem člověka, který viděl a slyšel. Nikdy je nebudete moci přesvědčit, že se mýlí. Zkrátka chybí vám argumenty. Vy jste neviděli, neslyšeli, vaše ruce se nedotýkali, ale jejich ano. Oni vědí, komu uvěřili. Jejich radost pramení ze setkání se vzkříšeným Pánem. Jejich radost jim už nikdo a nikdy nevezme.

Na světě jsou překvapení různého druhu. Příjemná i nepříjemná. Starší člověk je rád, když jdou věci stejně a překvapení nemá rád. Bojí se těch nepříjemných. Překvapení rozhodí, jak to příjemné, tak to nepříjemné. Z obzvláště těžkých nepříjemných překvapení se lidé léčí několik roků. Někdy se z nich nedostanou vůbec. Překvapení obzvlášť příjemná je naplní tak velikou silou, že z ní čerpají ještě dlouhý čas potom.

Když mně vyprávěl můj známý ještě po 10 letech co se stalo s jeho malým synkem, měl jsem velkou radost z Boží moci. Byl to můj blízký přítel. Šel na shromáždění spolu s jedním z bratrů Pospíšilů - starší generace dobře zná - jsou to zpěváci z K.Varů od baptistů, bratr Mohr je miluje, zpívá s nimi v playbacku. Myslím že to byl právě Martin Pospíšil, se kterým bratr o němž vyprávím, chodil do stejného zaměstnání, kdo ho kdysi vzal na shromáždění, kde se kazatel modlil nad jeho pětiletým synem a oba dva viděli, jak během modliteb kratší noha dorůstá tu delší. Když mi to vyprávěl, měl jsem velkou radost z Boží moci. Ale když jsem pak za pár let byl sám svědkem toho, jak mému vlastnímu dítěti mrtvé mozkové buňky, které sono několikrát popsalo a vyfotilo, jako bílá místa, ožily a další sono přes fontanelu je pak vidělo a vyfotilo jako živé a fungující, neměl jsem radost jen z toho, že dítě bude jakž takž zdravé, ale měl jsem velikou radost, z moci Pána Ježíše Krista, kterou jsem zahlédl. Z moci, kterou jsem viděl na vlastní oči. Byla to radost z toho, jaký Bůh je. A tato radost převýšila radost z uzdravení jako takového. Byla to radost, kterou mně nikdo z lidí nemůže vzít. Nejen proto, že Bůh pomohl našemu dítěti, ale proto, že jsem viděl, že v Ježíšově slovu mrtvé buňky ožívají a mrtvé organizmy vstávají z mrtvých. On je Pánem života a smrti. On je Alfa i Omega. Začátek i konec. Vše, co je, mu patří. Je Pánem viditelného i neviditelného. Jemu patří čest a sláva, klanění a uctívání.

Učedníci, když viděli vzkříšeného Pána, toho, který má klíče od hrobu a od smrti, tomu nemohli pro samou radost zpočátku ani uvěřit. Byli stále v chrámě a chválili Boha. A když později viděli, jak jejich slovům Bůh žehná, jak je provází mocí Ducha svatého, věděli, že už nemohou mít jiné povolání, než být rybáři lidí. Nic už by je neuspokojovalo tak, jako zvěstovat evangelium. Evangelium toho, který z mrtvých vstal a má klíče od hrobu a od věčnosti. A tak z Petra a Jana, z Matouše a Judy, z Filipa a dalších byli poutníci, kteří vypravovali co viděli a slyšeli, čeho se jejich ruce dotýkali. A skrze jejich vypravování přicházeli k víře další lidé. Jejich původní povolání už pro ně nemělo ten význam, co dřív. K šití stanů se Pavel uchýlil, jen když mu došly peníze, jen na krátký čas, ale jakmile zase nějaké peníze měl, hned kázal a vyprávěl o veliké Boží milosti a slávě. To teď bylo jejich povolání. Běda, kdyby nekázali. Nemohli nekázat. Nemohli nemluvit o tom, co viděli a slyšeli. Nemohli mlčet o Boží slávě, kterou prožili na vlastní kůži. Nebyly to poudačky při táborových ohních o tom, co kdysi kdo zažil. Poudačky okořeněné a dobájené o smyšlenky aby to bylo zajímavější. Byla to živá zvěst, kterou denně prověřovali desítky těch, kteří se obrátili. Téměř denně Pán přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse. Apoštolé se neustále setkávali s Boží mocí v příbězích lidí, které vzkříšený Ježíš sedící na pravici Boha Otce všemohoucícho i za jejich časů uzdravoval, oslovoval a proměňoval. Když vidíte, jak člověk oslovený Boží milostí jde v bílém plášti středem městečka ke křtu, k rybníku dát se pokřtít a nevadí mu, že na něj koukají z oken lidé, kteří ho znají jako zloděje, podvodníka a feťáka a přejí mu to nejhorší, když vidíte, že on teď má v srdci radost jiného druhu, než míval předtím, radost, kterou mu žádný škodolibý pohled nemůže vzít, pak i vy musíte chválit Boha a děkovat a věřit v zázrak vzkříšení. 

Je nedělní ráno. Velikonoční neděle. Hrob je otevřený, rakev prázdná. Ten, který byl mrtvý, žije. Je to snad pro Hospodina nějaký div? Pro architekta Země a Vesmíru? Pro toho, který svým požehnáním udržuje v chodu běh života na Zemi? Který dává proletět velkým meteoritům  kolem Země tak, aby do ní nenarazili a když jeden narazí, tak jen proto, aby vyhynuli dinosauři a mohli se rozvíjet savci. Ve správný čas a pro správnou věc. Ne, ne, nic se neděje náhodou. „Ty Bože víš, kdo jsem, jak se jmenuji, kolik je mi let a jak dlouho tu ještě budu. Žádná tma pro tebe není temná: noc jako den svítí, temnota je jako světlo. Tys to byl, kdo utvořil mé ledví, v životě mé matky jsi mě utkal. Tobě vzdávám chválu za činy, jež budí bázeň: podivuhodně jsem utvořen, obdivuhodné jsou tvé skutky, toho jsem si plně vědom. Tobě nezůstala skryta jediná z mých kostí, když jsem byl v skrytosti tvořen a hněten v nejhlubších útrobách země. Tvé oči mě viděly v zárodku, všechno bylo zapsáno v tvé knize: dny tak, jak se vytvářely, dřív než jediný z nich nastal.  Jak si vážím divů, které konáš, Bože! Nesmírný je jejich počet,  sčetl bych je, ale je jich víc než písku. Sotva procitnu, jsem s tebou.“ 
Amen

