Radost – cíl víry
Introit: Nenech se přemáhat zlem, ale přemáhej zlo dobrem. Ř 12,21 
Já jsem přišel na svět, dí Pán, jako světlo, aby nikdo, kdo ve mne věří, nezůstal ve tmě. J12:46
Text: J 16:19-22 Ježíš poznal, že se ho chtějí otázat, a řekl jim: "Dohadujete se mezi sebou o tom, že jsem řekl: Zanedlouho mě nespatříte a zanedlouho mě opět uzříte? Amen, amen, pravím vám, vy budete plakat a naříkat, ale svět se bude radovat; vy se budete rmoutit, ale váš zármutek se promění v radost. Žena, když rodí, má zármutek, neboť přišla její hodina; ale když porodí dítě, nevzpomíná už na soužení pro radost, že na svět přišel člověk. I vy máte nyní zármutek. Uvidím vás však opět a vaše srdce se zaraduje a vaši radost vám nikdo nevezme.
PJK přišel proto, aby naše radost byla úplná. Mám pocit, že by nám, křesťanským církvím, i nám, sboru CB v Praze 2 řekl: „Vy jste mě vůbec nepochopili. Já jsem přišel proto, aby vaše radost byla úplná, a vy jste místo toho vyzdvihli v mém životě hlavně utrpení, které jsem před svými učedníky dlouho tajil.“  Zkusme se nad tím dnes sami zamyslet. V křesťanství je toho o utrpení mnoho. Třeba symbol křesťanství: kříž. Není to divné? Líbil by se Ježíši tento symbol? Proč není symbolem křesťanství prázdný hrob? Vždyť kříž byl jen prostředek ke spasení a vzkříšení. Nebo jiný symbol: křížová cesta. 14 zastavení na cestě Pána Ježíše jdoucího na kříž! Každé z nich má za cíl probudit v křesťanovi slzy a poslední z těch čtrnácti má název „Položení mrtvého Ježíšova těla do hrobu“. Není to divné? Proč není poslední zastavení u prázdného hrobu? A zase stejná otázka: „Líbila by se Ježíšovi dnešní křesťanská praxe křížové cesty?“ 
Nemá pravdu těch několik málo ultraletničních společenství nekriticky zdůrazňující triumfální vítězství Ježíše nad smrtí a z toho plynoucí ustavičnou radost? Asi ne. Nechtěl bych mít obličej od ucha k uchu jako trvalou masku na svém obličeji. Ježíš přece odsoudil pokrytectví a přetvářku. Ale co když je toto rozesmáté křesťanství zmíněných církví jen reakcí na staletou deformaci většinových církví do utrpení a bolesti? Co když právě tito a ne my rozpoznali, že Ježíš přišel víc kvůli životu a ne kvůli smrti a proto se podle toho snaží chovat? 
Ano, s tím musíme souhlasit. Pán Ježíš přišel kvůli naší radosti a ne kvůli naší bolesti. Kvůli naší spáse a ne kvůli našemu utrpení. Zkusme si dnes říci, že už nechceme vidět, aby filmy o Ježíšově životě gradovali ukřižováním. Že nechceme, aby ústředním tématem dokumentů o Ježíšově životě bylo barvité líčení Ježíšova utrpení? Pohled na trápení dnes dobře prodává. Utrpení, zlo, sadismus a bolest fascinují tento svět. Slavný muzikál Jesus Christ Superstar nemá vzkříšení Ježíše vůbec a další dokumenty je mají jen v náznaku a rozpačitě. A přitom náš Pán Ježíš řekl: „Čeká vás zármutek, jako když žena rodí, ale ten vystřídá veliká radost, kterou vám už nikdo nevezme, jako když žena porodí a drží v náručí dítě a zapomene na bolesti předchozí hodiny.“ Z této Jeho věty je patrné, že to hlavní, co Pán Ježíš chtěl učedníkům říci, bylo: „čeká radost po zármutku, a ne zármutek před radostí“. 
Jestliže je tedy „radost“ v Ježíšově poselství tou hlavní zvěstí, proč je v našem sboru a v našem životě tak málo radosti? Proč je tolik zdůrazňováno utrpení, bolest a sebekontrola? Proč lidé, když jdou do kostela myslí na jednobarevné oblečení? Proč se jejich garderoba v kostele tak často podobá oblečení, které používají na pohřby? Proč propuknutí v hlahol a jásání se v modlitebně považuje za světské a nepřirozené? Zatímco ztišení se, meditaci a usebrání za duchovní a do kostela vhodné? Opět stejná odpověď: „Proto, že jsme tak po staletí křesťanskými církvemi vedeni.“ Ale já se vás dnes ptám, zda je to správné a zda z toho Pán Ježíš, který se na nás dívá z místa, kam odešel, má radost? 
Nepropaguji přetvářku, nechci, abychom měli v srdci žal a na tváři grimasu úsměvu. Jen chci revizi našeho zavedeného křesťanství. Revizi formy našich bohoslužeb, revizi způsobu, jakým o Kristu přemýšlíme, revizi toho, co první nás napadne, když pomyslíme na evangelium našeho Pána a Spasitele. Pokud mám dnes pravdu, nebo alespoň kousek z ní, a nikdo z nás s tím nic neudělá a dalších 100 let to bude zase jen o bolesti a utrpení, pak je to zlé. 
Pak to bude, jako když geniální obuvník vymyslel nový typ bot, proto, aby zanechal lidstvu možnost nové, unikátně pohodlné chůze, ale lidstvo by na jeho památku začalo uctívat boty. Zdá se to logické, ale není. Odkazem obuvníka nejsou boty, ale pohodlná chůze. Odkazem Ježíše není kříž, ale vzkříšení. Ne utrpení, ale spasení a radost. Když už nějaký symbol, tak symbol radosti a vzkříšení. Třeba duhu, nebo prázdný hrob nebo letící balón. To jsou symboly radosti, volnosti, štěstí, smíření, vzkříšení, jásání, výhry, výhledu a rozhledu.
Kříž má v křesťanství své místo, protože cesta k těmto vítězstvím vedla přes něj, ale kříž sám o sobě není cílem Ježíšovy cesty, jen jejím prostředkem. Prostředkem, který zvolil Bůh a Jeho Syn jej přijal. V Písmu je mnoho míst mluvících o cíli naší víry. Tak například 1. list Petrův 1:3-10
Veleben buď Bůh a Otec Pána našeho Ježíše Krista, neboť nám ze svého velikého milosrdenství dal vzkříšením Ježíše Krista nově se narodit k živé naději. Dědictví nehynoucí, neposkvrněné a nevadnoucí je připraveno pro vás v nebesích a Boží moc vás skrze víru střeží ke spasení, které bude odhaleno v posledním čase. Z toho se radujte, i když snad máte ještě nakrátko projít zármutkem rozmanitých zkoušek, aby se pravost vaší víry, mnohem drahocennější než pomíjející zlato, jež přece též bývá zkoušeno ohněm, prokázala k vaší chvále, slávě a cti v den, kdy se zjeví Ježíš Kristus. Ač jste ho neviděli, milujete ho; ač ho ani nyní nevidíte, přec v něho věříte a jásáte nevýslovnou, vznešenou radostí, a tak docházíte cíle víry, spasení duší. Toto spasení hledali a po něm se ptali proroci, kteří prorokovali o milosti, která je vám připravena

Pro nás je ovšem často pohodlnější stěžování a smutek. Snáz se tak probudí u druhých zájem a účast. Někdy i nabídka pomoci. Zatímco, když se tváříme radostně, je to podezřelé. Druzí si myslí, že jsme opilí. Jako si to mysleli o Letnicích, když na přítomné sestoupil Duch Svatý. To vysvětlování, že je to jinak, bývá pak únavné. Proto radovat se je únavné, zatímco být smutný je bezpečné. 
POZOR!! Dnes nemluvím o obdobích života, kdy prožíváme skutečnou bolest a kdy potřebujeme rychlou pomoc z trápení duše. Často i odbornou pomoc. To je něco jiného. Taková údolí stínu patří do života a netřeba se v nich nutit do úsměvu. Mohou to být období smutku kvůli ztrátě přítele, nemoci sourozence, utrpení někoho známého, zklamání, rozchody, odchody, či deprese endogenního typu. Pro ty, kteří se nalézají v takovém údolí, není dnešní slovo určeno! Nemohou slyšet radu: „raduj se!“, když radovat se nejde. Dnešní kázání je o jiných dnech našeho života. O dnech všedních, obyčejných. O dnech, kterých je v životě nejvíc a o tom, zda je prožíváme radostně nebo smutně.
Pán Ježíš řekl: „Vaši radost,“ která vám z mého vzkříšení vzejde „vám už nikdo nevezme“. Otázka, kterou bychom na tato slova Pánu Ježíši asi položili je otázkou nikodémovskou: „Jak se to, Mistře, může stát?“ Odpověď je ježíšovská: „skrze víru“. A tak zármutek obvykle souvisí i s naší malou vírou v našeho Pána, který vstal až z hrobu. Prosme proto dárce víry: „Pane, pomoz naší nedověře!“ Oči víry mají totiž hledět vždy až za horizont událostí. Za horizont nemoci, za horizont konfliktu, za horizont úrazu, za horizont nezdaru, za horizont bolesti, za horizont kříže, za horizont smrti. Hledět mají ne na to, jaký člověk je dnes, ale na to, jaký by v Ježíšově moci mohl být zítra. Oči víry hledí vždy o kousek dál. Až za bolest, až za utrpení, až za kříž, až za tento život, až za nemoc, až za nezdar, až za únavu. Jsou-li v tunelu hledí na jeho konec, v noci si připomíná ráno a v umírání věčný život. 
Jsme hrdi na náš realismus. Prý je lepší než falešné naděje. Ano, také si to myslím, ale co když naděje nejsou v Kristu falešné. Pak se člověk mine cíle víry, totiž spásy své duše jen proto, že jí neuvěřil. Pak to s ním dopadne, jako s realistou ve starém příběhu O cestě člověka–realisty pouští a o jeho smrti žízní na samém okraji nádherné oázy, jen proto, že neuvěřil tomu, že oáza tu doopravdy je. Vy starší přece znáte tento příběh. Proč se tedy nepřimknout celou duší k naději, které jsme v Pánu Ježíše Kristu uvěřili? A proč se podle této naděje také nechovat? Proč nehlaholit? Proč nezpívat celým srdcem a vší silou? Proč nepropuknout v jásot, kdykoli se ozve jméno Ježíš? Proč nezařadit vedle písní tichých i písně hlučné? Vedle písní hlubokých i písně jednoduché, vedle varhan i nástroje, jako jsou činely, bubny a tamburíny? Když má člověk důvod k radosti, tak proč nedělat hluk? Proč by to mělo být špatné? Špatná je přetvářka, ale na spontánní radosti není nic špatného. Král David měl nakonec pravdu a ne jeho mladá žena Míkal, která se za něj styděla, že se jako král nechová důstojně, když před symbolem Hospodinovy slávy propukl v hlučný jásot.
Vím, že ode mne dnešní slovo moc nesedí, protože za těch 8 let, co zde kážu, bylo po hříchu málo kázání o radosti a veselí. Ale zápas o radost je, moji milí bratři a sestry, i můj osobní zápas. Často v něm prohrávám, čím jsem starší tím víc, a naplňuji své okolí jen smutkem a „blbou náladou“. Ale věřte mi, opravdu bych si přál změnit se v tom a být jiným. Proto dnes o tom kážu a prosím o vaše modlitby nejen za mě, ale i za sebe navzájem, za celý náš sbor, zkrátka jeden za druhého.
Amen

