Rekabejci

Jer 35:1–11

Evropská křesťanská síť každoročně vyzývá církve ke konání dnů vděčnosti za stvoření, a to v průběhu září a října. Toto období začíná 1. září, které je v pravoslavných církvích: "Dnem vděčnosti za veliký dar stvoření a proseb za jeho zachování a obnovu", zahrnuje svátek sv. Františka, muže, který předběhl svou dobu o více než osm set let tím, že si už tehdy uvědomoval ohromnou hodnotu Božího stvoření jako celku, a leží v něm i ty neděle, kdy se v evangelických sborech slavívá díkůvzdání za úrodu. Ekologická sekce České křesťanské akademie se od r. 2000 k této iniciativě Evropské křesťanské environmentální sítě připojuje a spolu s Ekumenickou radou církví a s Mezinárodním ekumenickým společenstvím vyzývá farní společenství, sbory, náboženské obce, kroužky křesťanské mládeže a další formální i neformální skupiny křesťanů, aby v tomto období pořádaly různé akce vyjadřující vděčnost za stvoření. Může jít o děkovné bohoslužby nebo tematicky zaměřená modlitební shromáždění. 
Naše běžná životní praxe je vzdálena od ideálu citlivého zacházení s přírodou a vědomého sdílení toho, co Bůh dává k dispozici nám i budoucím generacím. Je třeba se zamýšlet nad smysluplností úhrnného rozsahu našich cest i přeprav zboží, nad velikostí "ekologické stopy" zanechané naší dopravou v porovnání s hodnotou, která by ještě pro planetu Zemi byla přijatelná. Jde o sílu postavit se proti módním trendům trávení dovolených a společenskému hodnocení lidí podle toho, kolik a jak daleko cestují (stavějící výše ty, kteří hodně cestují). Jde o to postavit proti projevům kultu novodobého Baala – mamonu. Ty v naprosté většině poškozují nebo dokonce ničí Boží stvořitelské dílo. 
Zvolil jsem pro dnešní kázání příklad Rekabejců. Ti se objevili začátkem 7. stol. Před Kristem na území Palestiny. Na stránky Bible se dostali poté, co v létě roku 605 před Kristem babylonský král Nebúkadnesar přemohl u Karkemíše egyptského faraona Néka a začal se svým vojskem obléhat území směrem k Egyptu. Tak se dostává i na Palestinské území a tlačí před sebou pastevce, zemědělce, nomády a vesničany do velkých opevněných měst. Tak se i Rekabejci dostali až do Jeruzaléma. Tak se o nich dozvěděl prorok Jeremiáš i izraelský král. Do té doby tišší v zemi, dodržující prazvláštní slib, který dali svému otci Jónadabovi, synu Rekaba. Řekli slova, která jsem četl: „Uposlechli jsme svého otce Jónadaba, syna Rekábova, ve všem, co nám přikázal, takže nepijeme víno po všechny své dny ani my ani naše ženy ani naši synové ani naše dcery, nestavíme domy, abychom v nich bydleli, nemáme vinice ani pole a nesejeme. Přebýváme ve stanech. Uposlechli jsme. Konáme přesně to, co nám přikázal náš otec Jónadab. Když vtrhl Nebúkadnesar, král babylónský, do země, řekli jsme si: »Pojďte, vejděme před vojskem Kaldejců a před vojskem Aramejců do Jeruzaléma.« Proto přebýváme v Jeruzalémě."
Zajímalo mě, proč jejich otec Jónadab sebe i své potomky zavázal tímto prazvláštní slibem. Vždyť zemědělství a kultura se v té době musely nutně jevit jako ta dobrá cesta vpřed. Proč Rekabejští šli vzad? Chápal bych, kdyby to byli nadšenci pro vandrování, stanování, život v přírodě, spaní pod širákem. Ano, tak bychom mohli jejich rozhodnutí chápat. Abstinence k tomu, to býval běžný závazek před Bohem i u nazírů. Ale nic z toho u nich nebylo tím pravým důvodem. Žádné staromilství, žádné shlédnutí se ve starých časech.

O jejich otci Jónadabovi se dočítáme ve 2. Královské 10:15-31. Horlil pro Hospodina a nenáviděl modly Baalova kultu. Nešlo jim tedy užít si nějaké to stanování pod širým nebem. Šlo o zásadní nesouhlas s tím, v čem tehdy lid žil. Nesouhlas s praktikami, které do Izraele zatáhl král Achab a jeho žena Jezábel. S modloslužbou Baalovi, kterou v zemi propagovali tisíce baalových kněží a proroků. Jónadabovi potomci jsou proti. Rekabejci po svém dědovi Rekabovi. V celé Bibli pouze v dnes čtené 35. kapitole Jeremiáše proroka se dovídáme podrobněji, co byli zač. Byla to náboženská skupina uprostřed Izraele. Kdo si myslí, že patřili k ortodoxním nejradikálnějším Izraelitů, mýlí se. Ano, přidali se k Izraeli, ale jen jako hosté kvůli svému otci Jónadabovi, který byl horlivým ctitelem Hospodina. On i jeho potomci odmítali všechno, co s baalismem souviselo a co k němu svádělo. Jako byl například: usedlý způsob života, obdělávání polí, vysazování vinic a nebo pití vína uzrálého z těchto vinic (písmáci vzpomenou na nezřízenou touhu krále Achaba získat Nábotovu vinici a následnou vraždu Nábota).

Proč jsem dnes vybral právě tento oddíl? Protože Rekabejci byli citlivý k přírodě, měli bázeň před Stvořitelem země, a nebáli se plnit slib, který byl negací většiny toho, jak žilo jejich okolí. Měli program, který bychom dnes nazvali negativním prohlášením. Jejich programem bylo ne to, co dělat budou, ale to, co dělat nebudou. Na rozdíl od většiny. Proti všem. Všichni osívali a sklízeli, Rekabejci nebudou osívat. Všichni obdělávali pole, Rekabejci vůbec žádná pole nebudou vlastnit. Všichni si stavěli domy, Rekabejci nebudou vůbec bydlet v domech, ani si je nebudou pořizovat.  Všichni pili, Rekabejci se vína nikdy ani nedotknou.
Zajímavý je důvod pro který se takto rozhodli. Je zapsán v 7. verši. „… a tak budete žít po mnohé dny na této zemi, v níž jste jen hosté.“ Neslýchané! … a tak budete žít po mnohé dny na této zemi… Vždyť to je přesně ten samý důvod, pro který si všichni ostatní lidé naopak staví domy, osévají pole, zakládají konta, zvyšují obrat peněz. 
Stojí tu proti sobě v přímém rozporu dva směry. Oba usilují o to samé. Zajistit si dlouhý život na zemi pro sebe a své potomky. Jeden to dělá ze své lidské moudrosti. Dělá si zásoby. Boří malé sklady a staví větší a lepší. A druhý pro to samé, ale s vírou, si zásoby netvoří, pole neosívá, domy nestaví. Kdo z nich je blázen? Podle dnešních studovaných odborníků přece ti Rakabejští, ale podle Ježíše Krista ten boháč, co se mu urodilo a on rozšířil své sklady.
Neexistuje vysvětlení v oblasti pragmatické logiky ani pro život, který vedli Rekabejští, ani pro cíl, který si vytyčili, totiž: „aby žili mnohé dny na této zemi“. Jejich způsob života lze pochopit pouze skrze víru v Boží požehnání. A ta se ověřuje až časem.  Proto se zeptejme, co z Rekabejců časem bylo? Zanikli? Zdivočeli? Zbarbarštěli? Zpustli? Ano, to by se dalo očekávat, když zvolili návrat k divočině. Ale my se o nich dozvídáme něco docela jiného. Po zajetí a po propuštění z Babylona po 60–ti letech byli slavnostně přijati do izraelské pospolitosti a včleněni do kněžského rodu. A prosluli jako písaři. Umíte si to představit! Písaři. V době, kdy málokdo uměl číst a psát. Písaři tehdy patřili k dnešním vysokoškolákům. Ti, kteří odmítli jít s duchem doby, prosluli později, jako písaři. Jak je to možné? … Protože moudrost člověka nechodí stejnými cestami, kterými se ubírá Stvořitel. A tak: prodloužit šťastné dny na této zemi si můžeme jen pomocí Božího požehnání, které získáme skrze víru, pokoru a poslušnost Hospodinu.
Co říci na závěr? Dva citáty z Písma: „Počátek moudrosti je pokora před Hospodinem“. S touto pokorou přišel Ježíš Kristus, který „způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí. A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na kříži. Proto ho Bůh vyvýšil nade vše a dal mu jméno nad každé jméno, aby se před jménem Ježíšovým sklonilo každé koleno – na nebi, na zemi i pod zemí – a k slávě Boha Otce každý jazyk aby vyznával: Ježíš Kristus jest Pán. A tak, moji milí, s bázní a chvěním uvádějte ve skutek své spasení. Neboť je to Bůh, který ve vás působí, že chcete i činíte, co se mu líbí. Všechno dělejte bez reptání a bez pochybování, abyste byli bezúhonní a ryzí, Boží děti bez poskvrny uprostřed pokolení pokřiveného a zvráceného. V něm sviťte jako hvězdy, které osvěcují svět, a držte se slova života“. 
Amen
