Rozsévač a zrna
L 8:4-15
Milé sestry, milí bratři, Pán Ježíš Kristus pověděl pro leckoho podobenství deprimující. Možná i my ho známe, jako „depresivní podobenství“. Vždyť je v něm věnováno tolik místa neúspěchu a jeho různým příčinám! Až nás může napadnout: stojí všechna ta dřina vůbec za to? Má smysl se takhle namáhat, když tolik dobré setby přijde vniveč? Pustili bychom se s chutí do práce, kdybychom věděli, že nedaleko našeho políčka už čeká hejno hladových ptáků? A že pak přijde hrozné sucho? A přece to stojí za to! Protože některá semena se uchytí a přinesou stonásobný užitek. Ale Ježíš pouze konstatuje, že tak to v životě chodí. I můj dědeček, moudrý člověk, vždy konstatoval: „Člověku se vyplní jen pětina jeho plánů“. A přece stojí za to plánovat a snít.

Mesiáš Ježíš zvěstoval tajemství Božího království pomocí podobenství, tedy obrazných příběhů. Jak také jinak mluvit o něčem, co přesahuje naši zkušenost, co se nevejde do našich představ a neobsáhnou to ani nejsmělejší lidské sny? Království Boží! Tu úplně novou skutečnost, která vstoupila do našeho světa v Ježíšovi a jejíž definitivní příchod zároveň vyhlížíme, nemůžeme svými prostředky přesně zanalyzovat, změřit a popsat. Lze o ní mluvit jen v obrazech.

Ježíš tady vypráví podobenství o rozsévači velikému zástupu lidí. Učedníkům to dál vrtá v hlavě, a tak se potom Ježíše ptají, co tím chtěl vlastně povědět. A uslyší něco, co vypadá téměř jako pochvala: „Vám je dáno znáti tajemství Božího království…“ Což je zvláštní, protože přece také podobenství nepochopili! Jaký je vlastně rozdíl mezi učedníky a zástupem…? Zástup se zeptat nepřišel. Učedníci se zeptali. Učedníci přišli za Ježíšem. Jeho se ptají a od něho čekají odpověď. Dochází jim, že toho o Božím království vlastně moc nevědí a rádi by poznali víc, proto touží po dalším učení. Přistupují k Ježíšovi s důvěrou, že právě on a jen on bude schopen jim to osvětlit. V tom se liší od zástupu lidí, kteří si poslechli zajímavé kázání; snad nad ním popřemýšleli, ale pak si šli zase po svém. Božímu dílu v Ježíši Kristu, tajemství Božích cest a záměrů nemůže porozumět nezaujatý vnější pozorovatel. Tady se člověk nedostane dál bez víry, bez důvěry, že právě v Ježíši Nazaretském nám Bůh dává o sobě a svých záměrech vědět všechno, co potřebujeme znát, bez důvěry, že stojí za to u něho hledat odpovědi, jemu naslouchat. Stojí za to zvážit, nakolik jsem jen zástup, který vyslechne, popřemýšlí a jde dál, a nakolik jsem učedník, který za Ježíšem přijde a zeptá se ho. Třeba v modlitbě.
U evangelistů Matouše a Marka vydají některá úspěšná zrna třicetinásobný, jiná šedesátinásobný a některá stonásobný užitek. Lukáš má pouze stonásobnou úrodu. Jako by chtěl zdůraznit: Ano, leccos se neuchytí a přijde nazmar. Ale jeden jediný úspěch tohle všechno bohatě vyváží a překoná! Ježíšovo podobenství není pouhým popisem drsné reality, výčtem situací, kdy všechno i při nejlepší snaze nakonec vyjde nazmar. S něčím takovým by Ježíš neztrácel čas. Není však ani pouhým chlácholením: ale ano, snažte se, a ono to nakonec snad nějak dopadne…

Tohle podobenství ale není o našich plánech, i když se do toho hodí také. Je o Božím slovu. O slovu Boha Stvořitele. On řekl a stalo se. Je zaslíbením, ujištěním o veliké moci Božího slova. O ní něco věděl už prorok, když vyřizoval utrmácenému a pochybujícímu vyvolenému lidu Hospodinův vzkaz: „Mé slovo se ke mně nenavrátí s prázdnou, ale vykoná, co chci, vykoná zdárně, k čemu jsem je poslal!“ Na to se spolehni, Izraeli, tím si buď jist. Tohle je veliké zaslíbení pro misijní úsilí církve, povzbuzení pro všechny kazatele evangelia, aby se řádně a s plným nasazením věnovali své práci, pro každého věřícího, který ať chce nebo nechce je solí zemi a světlem světu. Ať už mluví, nebo mlčí, okolí si na něm čte o jeho víře, o jeho nadějích, o jeho láskách. A proto všichni potřebujeme přijímat Ježíšovo ujištění zas a znovu.

Teď k důležité maličkosti, kterou ekumenický překlad vypustil (ale například kraličtí zachovali): „Vyšel rozsévač, aby rozsíval símě své.“ To símě – Slovo – není anonymní. Je rozsévačovo; a tím je tady Pán Ježíš, a tedy nakonec sám Bůh. Je tu řeč o slovu Božím, o slovu našeho Stvořitele a Spasitele. Jen ono nás může skutečně proměnit, uzdravit, změnit naše směřování tak, aby aspoň přibližně odpovídalo cestě, po níž nás chce vést náš Bůh.

Už prorok věděl, že opravdová změna může přijít jedině shůry, od Hospodina. V jeho Slovu k nám přichází nejenom napomínání a povzbuzování, v něm se k nám blíží život sám. Jen tohle Slovo může dát nový život a energii každému z nás, sboru, církvi. Jen slovo Boží v nás může probudit sílu a chuť do lásky a služby, a také pomoci rozpoznat, kterým směrem máme své síly napřít, co je skutečně důležité a měli bychom se na to soustředit. Prvním, ne druhým či vůbec druhořadým, ale prvním úkolem církve není pomáhat potřebným, získávat učedníky, budovat společenství, ale soustředit se na tohle shůry přicházející Boží Slovo. Chcete-li „Boží hlas“ a s touhou čekat, o ně stále znovu prosit. Naléhat na Hospodina, aby mu dával zaznít ve všech našich shromážděních, kde čteme a vykládáme Bibli, v našich domovech, kde rostou děti a až vyrostou, budou vzpomínat na slova, která doma zazněla, na křižovatkách života, kdy záleží na tom, kterou cestou se dáš a kterou opustíš, když radíš svým známým a oni tolik potřebují najít pravdivé slovo, které vysvobozuje a pomáhá. Ano, my potřebujeme Boží Slovo.
Podobenství říká, že to je riskantní setba, spousta práce s nejistým výsledkem. O to víc nás může zarazit až hýřivá marnotratnost rozsévače. Jako by ho příliš netrápilo, že něco skončí podél cesty, něco v trní… Ale není to nezodpovědnost, ale veliká štědrost Boha, který chce, aby se při setbě dostalo na všechny, aby se jeho slovo dostalo ke všem lidem.

Dnes nebudu vykládat jednotlivé případy, kdy se setba nakonec neuchytí a nepřinese užitek. Snad jen si z jejich výčtu všimněme jediného: Nejsme vždy jen my, kteří ledacos pokazí. Na světě je také ďábel, který zrno odnese.  Jak tomu rozumět? Jednoduše. Prostě tady je přítomna a působí zlá moc, která škodolibě dupe Pánu Bohu po záhoncích, aby se nedočkal úrody. Ale nemůže to dobré Boží dílo zmařit, protože Rozsévač si nedopřává odpočinku. A nad svou setbou věrně bdí.
Často se v tomto podobenství identifikujeme s jednotlivými zrny a zapomínáme na Rozsévače. Podobenství nám před oči staví především rozsévače. On nás může inspirovat, z něj si můžeme vzít příklad. Ježíše, jako rozsévače, ani nenapadne, aby to vzdal. On ví, že někde se jeho setba přece uchytí a vzejde a přinese veliký užitek, spoustu dobrého. Seje s jistotou, že v některých se jeho Slovo nejenom uchytí, ale také v nich zůstane a vydrží. Právě na tuhle vytrvalost je u Lukáše položen velký důraz. Všechno úsilí se nakonec bohatě vyplatí. Vždyť každý, v kom Boží slovo zakoření, začíná žít nový život. Přestává existovat pouze pro sebe, už je tu také pro svého Boha a pro lidi kolem se stává bližním, někým, kdo je ochoten vyslechnout, potěšit, pomoci.
Podobenství nás učí zaměřit se na to jedno úspěšné zrno z mnoha neúspěšných. Matka Tereza z Kalkaty to dělala také. Řekla: „Kdybych se byla zahleděla na dav, nikdy bych nebyla začala s touto svou činnosti“. Věděla, že zaměření se na věci, které jsou špatné, odvádí člověka od těch dobrých. Řekla: „Nikdy nepůjdu na pochod proti válce. Až uspořádáte pochod za mír, pak mě pozvěte“ Zabýváme-li se tím, co nechceme, přitahuje nás to k tomu, co nechceme. Proto nemysleme na to, co nechceme prožívat. Hlídejme si své myšlenky a svá slova, protože mají obrovskou sílu.  
Amen
