podobenství o rozsévači A o pleveli mezi pšenicí

Mat 13,1-9 / 24-30 (Mk 4 Lk 8)
Milí bratři a milé sestry! Představte si obraz, kterým začíná náš příběh: PJ zřejmě i s učedlníky usedá na břehu moře. Dlouho tam ale soukromí neužije, ale díky tomu, že je známý, dnes bychom řekli populární je kolem něj množství lidí, kteří se o něj zajímají, a chtějí s ním mluvit. PJ nastupuje na lodičku, nejspíš se s ní vzdálí kus od břehu, posadí se na ní a mluví k zástupu na břehu. Neříká jim složité teologické úvahy a poučky. Vypráví jim krátké příběhy inspirované každodenním životem. Mluví v pojmech, které všichni znají. Tyto příběhy, podobenství mají svou vlastní zvěstí připomínat to, co Ježíš chce vyložit.V Matoušově 13. kapitole, ze které jsme dnes četli, najdeme tato podobenství : 1)  o rozsévači 2) o pleveli mezi pšenicí 3) o hořčičném zrnu 4) o kvasu 5) o pokladu v poli 6) o perle 7) o rybářské síti. Je jich celkem 7. 6 z nich začíná: Království nebeské je jako... Které tak nezačíná? Některá podobenství jsou vysvětlují nějaký pojem, jiná jsou příběhem k zamyšlení.

Podobenství o hořčičném zrnu a  o kvasu mluví o růstu,  podobenství o pokladu v poli a o perle o ceně nebeského království a  podobenství o rybářské síti o oddělení dobrého od špatného. Chtěl bych se s vámi  dnes zastavit u prvních dvou, které mluví o zrnu, tedy o rozsévači a o pleveli mezi pšenicí.

Hlavní postavou prvního podobenství je rozsévač, který vychází ze svého domu za prací na pole. Ve starověku se oralo a selo jiným způsobem než u nás tak před 100 lety. Například z dochovaných Egyptských maleb je vidět, jak se to tenkrát dělalo. Rozsévač držel nádobku nebo pytlík v levé ruce a pravou rukou při chůzi rozséval zrno. Do vlhké půdy bylo rozseté semeno zatlačováno nohama zvířat, vehnaných na pole. Nebo se oralo až po setí a tím se dostalo zrno do půdy. Takže by nás nemělo překvapit, že některé zrno padlo podél tvrdé, vyšlapané cesty a ptáci je sezobali, jiné padlo na tenkou vrstvu půdy, pod kterou byla skála, vzešlo a uschlo, protože nemělo vláhu a jiné dopadlo mezi trní, kam se při zaorávání oráč nedostal, a trní je udusilo. Je tu vylíčen trojí nezdar. Tři čtvrtiny práce rozsévače přichází nazmar. Přesto užitek přichází v té poslední čtvrtině. Kdo je tím rozsévačem v našem podobenství?  Je zřejmé, že jím je Ježíš a že v něm přichází Boží království. Ježíš nijak nezastírá, že se zvěstí o království Božím to nebude snadné, že budou velké ztráty.  Evangelium nemá ve světě stoprocentní úspěch. Vždycky byli a budou ti, v jejichž srdci slovo nezakoření, kteří je nepřijmou. Vždycky ale budou také ti, kteří slovo přijmou a zaseté slovo přinese několikanásobný užitek. Proto máme a smíme být svědky víry. 

Vraťme se k práci rozsévače.  Zrno je evangeliem, slovem Božím, které je zvěstované nám lidem, půda do které zrno padá v podobenství jsme my lidé. Zastavme se u jednotlivých druhů půdy.

Jsou lidé, kteří jsou podobní té tvrdé a udusané cestě. Nic nepřijímají, na nic nereagují, slovo Boží nevnímají a zůstávají k němu hluší. Můžete se snažit jim evangelium vysvětlit, můžete hovořit o svých vlastních zkušenostech, naprosto nic z toho nepřijímají. Jak Ježíš vykládá učedlníkům, "přichází ten zlý a vyrve, co bylo zaseto do jeho srdce; to je ten u koho se zaselo podél cesty."

Podobně je to s těmi, u nichž je zrno zaseto na skalnatou půdu. Napřed slovo slyší a třeba ho s radostí a se zájmem zprvu přijímají, slovo vzejde, ale uschne, protože nemá dostatek vláhy. Tady bychom se však měli zamyslet nad sebou, zda na nedostatku potřebné vláhy nemáme podíl, když zapomeneme zalévat. To zalévání je v tom, že se za ně modlíme, že jsme připraveni být jim nablízku, když jsou vystaveni času pokušení, abychom je posílili v odvaze pokušení odolat, aby mu nepropadli a tak neodpadli.

Třetí skupinou jsou ti, kteří jsou podobni trní. Boží slovo sice zapadne, ale trní je nakonec zadusí. Je to záležitost dnes zvlášť aktuální. Tito lidé jsou sice evangeliu nakloněni, ale je tolik jiných věcí, kterým dají přednost. Věnují čas kariéře, vydělávání peněz, snaží se v něčem vyniknout a na věci Boží jim zbude čas několikrát do roka, až na ně zapomenou docela.

Po trojím nezdaru konečně přichází čtvrtá skupina, země úrodná. Zaseté zrno v ní vyklíčí a vzroste a přinese až stonásobný výnos. To přesahuje všechny dosavadní zkušenosti a očekávání. V dobré půdě nastává zázrak Božího království. Po nezdarech přichází růst, začíná něco nového. Je to pro nás vždy povzbuzením, radostnou zprávou, že Boží dílo pokračuje v životě někoho dalšího. 

Podobenství o pšenici a plevelu logicky navazuje na to předchozí - o rozsévači a v mnohém se mu podobá: také zde je na počátku setba, rozsévač i zde rozsévá dobré zrno. Jeho práce je ale ničena nepřítelem, který zasel do pšenice záměrně plevel. Dlouhou dobu nebylo nic poznat, pšenice i plevel se společně zazelenaly na poli a společně rostly. Teprve po čase začlo být patrné, že ne všechno je očekávaná pšenice, ale že je mezi ní i plevel. Kde se tu vzal? Zasel ho přece nepřítel, ďábel. Hospodář je v podobenství určen jako “Syn člověka”, Pán Ježíš. Zajímavé je to, že ďábel nedělá pravý opak toho, co činí hospodář, nýbrž jej napodobuje. Tam, kde Bůh rozsévá, přichází i on se svou  setbou - svým zrním. Snaží se ho zamíchat mezi dobré semeno a aspoň z počátku být k nerozeznání. Celé podobenství je jakoby zdvojeno: vedle hospodáře je i druhý rozsévač, vedle dobré setby i druhá, zlá, vedle dobré úrody i druhá, špatná. Ale pole je jenom jedno - a patří hospodáři. Sklizeň je ale v plné režii hospodáře. 

Jako by se ke správnému osivu přidalo nezákoně i to špatné. A napadá nás stejně jako služebníky: "Tak máme jít a plevel vytrhat?" Chtěli bychom nápravu a to ihned. Svým způsobem je to oprávněný požadavek. Dokonce zákonem Mojžíšovým  bylo setí dvou druhů obilí na jednom poli současně zakázáno. Tak by to šlo napravit. Ale hospodář moudře rozhodne: "Ne, plevel se teď trhat nebude, protože při trhání plevele byste vytrhali i pšenici. Nechte ať spolu obojí roste až do žně." Hospodář tedy čeká, protože ví, že v čas žně stejně roztřídí dobré a zlé. Jeho čas přijde. To jen nám se zdá, že Boží mlýny pomalu melou.Často slyšíme -  Kdyby Pán Bůh byl, tak by nebyly války, tak by nedopustil smrt nevinných lidí třeba tento týden v Londýně. Nedopustil by bezpráví během válek. Chtěli bychom, aby oheň z nebe napravoval křivdy hned a napočkání. Víme, jak to dopadlo, když se v dějinách někteří lidé snažili sami oddělovat to, co oni považovali za zlé nebo zbytečné od toho, co chtěli ponechat. Vzpomeňme jen 2. sv. válku, kdy Hitler chtěl zlikvidovat národy, které se mu nehodily, vzpomeňme na různé etnické čistky ať už v Evropě či jinde. 

Ve výkladu tohoto podobenství je řečeno, že dobré semeno jsou synové království a plevel jsou synové toho zlého. Určitě bychom si přáli být v té první skupině. Při podrobnějším pohledu do svého srdce nejspíš zjistíme, že i v něm je kolikrát dobro se zlem dost prorostlé. PB na nás chce, abychom byli tou dobrou setbou, pšenicí. Prosme ho, ať nás očistí od všeho zlého. Je to jeho moc, která nás může očistit a učinit, abychom nebyli plevelem, ale dobrým zrnem. Ne naše dobré snažení, i když je nezbytné, ale Jeho milost může ten zázrak učinit. 

Je zajímavé, že ve všech případech je stejný rozsévač i semeno. Bůh zve každého člověka do svého království a touží, aby přijal jeho spasení. Nicméně nikoho nenutí. Každý má možnost odmítnout jeho velkorysou nabídku. Ježíš v podobenství vysvětluje, že někteří lidé začnou svou cestu dobře. Jejich semeno vyklíčí, ale rostlina nepřinese ovoce. Jiné zrno  může přinést užitek mnohonásobný. I zrnu nějaký čas trvá, než vyklíčí a dá užitek. Mějme s tím trpělivost a pomáhejme zalévat modlitbami za druhé i za sebe. Amen.

CB Praha Vinohrady 10.7.2005 – připravil S. Marek inspirován Písmem a dalšími prameny

