S tebou proběhnu i nepřátelskou vřavu…
Ž 18:30 (novoroční heslo sboru CB Vinohrady 2009)

2S 22:30
Novoroční verš pro náš sbor zní: „S tebou proběhnu i nepřátelskou vřavu, se svým Bohem zdolám hradbu.“ Milí bratři, milé sestry, vážení přátelé, na Nový rok nebo k jinému výročí si přejeme samé dobré věci. Neslyšel jsem, že by někdo někomu blízkému přál dny těžké a okolnosti problematické. Jenomže tady je paradox. Když člověk necvičí, svaly mu ochabnou, po čase neuzvedne ani těžkou tašku a po 1km už nemůže dál. Když jsou trvale všechny naše potřeby zajištěny a nám se nic tak moc špatného nikdy neděje, odvykneme boji a neumíme pak už ani zvednout meč nebo zatroubit na polnici. Mluvím obrazně proto, abych se trefil do více našich různých situací.
Když si otevřeme Deuteronomium, čteme slova, která Mojžíš vyřizuje od Pána Boha svému lidu. Jsou tato: „Až se dosyta najíš a vystavíš si pěkné domy a usídlíš se, až se ti rozmnoží skot a brav, až budeš mít hodně stříbra a zlata, až se ti rozmnoží všechno, co máš, jen ať se tvé srdce nevypíná, takže bys zapomněl na Hospodina, svého Boha, který tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví. Vodil tě velikou a hroznou pouští, kde jsou ohniví hadi a štíři, žíznivým krajem bez vody, vyvedl ti vodu z křemene skály, krmil tě na poušti manou, kterou tvoji otcové neznali, aby tě pokořil a vyzkoušel a aby ti nakonec prokázal dobro. Neříkej si v srdci: "Tohoto blahobytu jsem se domohl svou silou a zdatností svých rukou." Pamatuj na Hospodina, svého Boha, neboť k nabytí blahobytu ti dává sílu on.“ Dt 8:12–18. Skutečností starozákonního Izraele však bylo, že se stalo přesně to, před čím je Pán Bůh varoval. A nestalo se to jednou, ale opakovaně pořád a pořád dokola. Až nám z toho jde hlava kolem, když čtete knihu Soudců, jak je to pořád dokola, že lid úpěl k Hospodinu, on povolal vysvoboditele, který je útlaku zbavil, ani chvíli byli vděčni a po krátkém čase se zase dopouštěli toho, co bylo v Božích očích zlé. Tato slova jsou téměř nadpisem každého oddílu v této biblické knize. Až si řekneme: „Co blázní. Byli hloupí nebo co? Proč opakovali stejnou chybu znovu a znovu? Vždyť by se mohli mít trvale dobře, kdyby se vždy znovu nebyli odvrátili od Hospodina“. Jenže nejen tyto dávné dějiny, ale též dějiny naše vlastní, dějiny našeho osobního života, dny, které jsou za námi, nám svědčí o tom, že dostatek všeho, pokoj a klid vede k ochabnutí sil, vůle, víry, naděje i lásky. Tak to prostě je. Přejeme-li si jen dobro a netušíme, že to ve svém důsledku bude náš konec. Bez boje není vítězství.
Podívejme se na ty lidi, kterým víra vyšuměla, jejichž zájem o Boží věci se postupně vytratil. Vždy, když o někom z nich jmenovitě přemýšlíme, začneme zkoumat začátek jeho víry. Je pohodlné zpochybnit opravdovost jeho uvěření, obrácení a víry na počátku. Ale jsme-li poctiví nalezneme dostatek těch, jejichž začátek byl hluboký a opravdový. Proč se ztratili? Co se stalo s jejich vírou? Podobenství o rozsévači nám na to odpovídá trojím možným způsobem. Všimněme si, že jeden důvod z těch tří je důvod rychlého vzrůstu bez pořádných kořenů. Jakmile přišel sluneční žár, víra uschla, protože měla jen mělké kořeny. To jsou právě ty naše problémy. Problémy „sytých“. Víra bez vytavení v peci zkoušek a trápení. Jako krásná nádoba z hrnčířské hlíny, avšak nevypálená a tedy měkká a hroutící se. Vylosovaný novoroční verš se nás týká. Hovoří do naší situace. Do problémů sytých. Do situace těch, kteří neumějí doopravdy a upřímně vyslovit prosbu „chléb náš vezdejší dej nám dnes“. 
Proto se nebojme ani bitev, ani nepřátelské vřavy a ani nezdolatelné hradby. I tyto těžkosti mohou sloužit k naší spáse. Bůh je dobrý Otec, který nás vychovává pro vyšší cíl, než jen abychom si tu na zemi „dobře vegetili“. Vychovává nás „k podílu na své svatosti. Přísná výchova se ovšem v tu chvíli nikdy nezdá příjemná, nýbrž krušná, později však přináší ovoce pokoje a spravedlnost těm, kdo jí prošli. `Posilněte proto své zemdlené ruce i klesající kolena´ a `vykročte jistým krokem´, aby to, co je chromé, docela nezchromlo, ale naopak se uzdravilo.“ Žd 12:10-13.  „Bůh je věrný: nedopustí, abyste byli podrobeni zkoušce, kterou byste nemohli vydržet, nýbrž se zkouškou vám připraví i východisko a dá vám sílu, abyste mohli obstát.“ 1K10:13-14 
Když se podíváme blíž na vylosovaný verš, dozvíme se, že tato slova vyslovil v modlitbě David a to hned několikrát. Už v době, kdy byl mladíčkem, který chránil stádo ovcí svého otce před vlky a lvy. Pak i později, kdy sice pomazán za krále, avšak dosud neuznaný, utíká před zlobou dosavadního krále Saula, který o žádného svého nástupce nestojí. A stejná slova vyslovuje po těžké, ale vítězné bitvě s Pelištejci. A stejná slova jsou napsána i jako pamětní zápis za Davidovým životem a čteme je ve 2S 22:30. Zkrátka tato slova jsou pro nás velmi cenná, protože nejsou nápaditou formulací nějakého spisovatele, ale životní zkušeností nejvýznamnějšího izraelského krále. Jsou jeho vyznáním víry a doporučením pro všechny další generace. I pro nás. 
Co tedy zažil? Co vyznává? A co nám doporučuje? Postavit se proti nezdolatelné hradbě vždy jen „se svým Bohem“. David tvrdí: „se svým Bohem zdolám hradbu“. Vyzkoušel to ve svém životě několikrát a nyní to ví a doporučuje to i nám. Říká: „S Tebou (Bože) proběhnu i nepřátelskou vřavu“ Možná se nám zdá, že obojí je jen různý popis stejné těžkosti. Nepřátelská vřava a nezdolatelná hradba. Může být, ale nemusí. Hradba v druhé části verše je něco pevného, něco, co se nehýbe, statického, co stojí, když mi jdeme. Jsou věci, které se nám postaví do naší cesty, a člověk nemůže jít dál. Ale nepřátelská vřava je věc dynamická. Ta jde za námi, i když my s ní nechceme nic mít. Té se nemůžeme vyhnout, jako třeba té hradbě. Nepřátelská vřava se nestaví do naší cesty, když jdeme, ona sama přiběhne k nám, i tehdy když jen stojíme a nehýbeme se z místa. Tak to v životě chodí. Jsou věci, kterým se můžeme vyhnout, ale jsou i věci, které si nás najdou samy, i když stojíme na místě. Jsou hradby, k nimž dojdeme a nemůžeme jít dál. A jsou věci, které dojdou nás a nám nezbývá než před nimi utíkat a skrývat se. Věci, které nás hledají bez ohledu, zda o ně stojíme, či nikoli. Davidův verš říká, že s Hospodinem proběhneš i nepřátelskou vřavu, se svým Bohem zdoláš i hradbu.
Jak taková hradba a nepřátelská vřava tehdy vypadaly? Co si asi vybavil člověk v té době 500 až1000 před naším letopočtem, který obýval území mezi Egyptem a Assyrskou, Babylonskou a později Perskou říší? David jistě slovy vylosovaného verše mluvil o svých bojích s Pelištejci, s Goliášem, se Saulem. To byly bitvy o síle několika set, možná pár tisíc mužů mezi stromy, za skalami, v rozsedlinách. U Davida, šlo o taktiku boje, umění skrýt se, stáhnout do skal, do jeskyní, a pak ve správnou chvíli udeřit. 

Později ale stejná slova četli lidé, kteří viděli egyptskou rychlou jízdu lučištníků, co se prohnali na malém voze taženým tryskem ujíždějícím koněm. Za jízdy egyptští lučištníci stříleli s velikou přesností, a když se jim u Meggida postavil izraelský král Jošijáš se svým vojskem, neměl šanci. Sám král byl smrtelně raněn šípem a tehdy zhaslo světlo Izraele. (Mimochodem z toho je jasné, že ne vždy Pán Bůh ty, které miluje, vysvobodí. Jemu patří náš život. On s ním může nakládat, jak uzná za vhodné. Jako hrnčíř s hlínou, kterou tvaruje.) 
A později při obléhání měst viděli nesčetnou Assyrsskou, Babylonskou a Perskou armádou. Viděli semknuté šiky statisíců mužů se štítem a kopím stojících před hradbami, které po několikaměsíčním obléhání dobyly … A nebo také nedobyly a odtáhly s nepořízenou. O tom se v Písmu také píše. O té modlitbě izraelského krále Chizkijáše a o Hospodinově zásahu přímo do středu assyrského vojska obléhajícího Jeruzalém. A o tom, jak v assyrské vojenském táboře vypukl boj, při kterém anděl Hospodinův pobil 185.000 a zbytek vojska odtáhl s nepořízenou pryč.
-ukázky z bitev-

Pán Bůh poslal svého Syna Ježíše Krista, aby žádný, kdo v něho uvěří, nezahynul, ale měl život věčný. Bůh nemá zalíbení ve smrti svévolníka. Ježíš Kristus přišel, aby hledal, to, co bylo zahynulo. Aby hříšné spasil a zabloudilé nalezl. Na Ježíši Kristu vidíme, jak moc Bohu na nás záleží. Boží ochrana ale není zadarmo. Když si přečteme kontext vylosovaného verše, tak uslyšíme slova: „věrnost, ryzost, upřímnost, oddanost.“ Zní takto: „Ty věrnému osvědčuješ věrnost, muži dokonalému svou dokonalost, ryzímu svou ryzost osvědčuješ, s neupřímným se však pouštíš do zápasu. Ty lid ponížený zachraňuješ, ale povýšené nutíš sklopit oči. Ty mi rozsvěcuješ světlo, Hospodine. Můj Bůh září do mých temnot. S tebou proběhnu i nepřátelskou vřavou, se svým Bohem zdolám hradbu, s Bohem, jehož cesta je tak dokonalá! To, co řekne Hospodin, je protříbené. On je štítem všech, kteří se k němu utíkají. Kdo je Bůh krom Hospodina, kdo je skála, ne-li Bůh náš!“ Ž 18:26-32  Ne, nemůže počítat se zaslíbeními, která v těchto verších čteme ten, který se neutíká k Hospodinu, kdo s ryzostí srdce, upřímně a věrně se svým Bohem nezůstává. Kdo to však činí, může si být touto Boží ochranou jistý. A nejen on.

David je nám příkladem toho, jak jeho odvaha a přimknutí k Bohu ovlivnilo i další generace. Asi jsme si nikdy nevšimli i druhého člověka jménem Jónatan, který se v čase Davida uvádí. A asi ne ani druhého obra z rodu Goliáše, kterého udolal právě tento muž –Jónatan č. 2. Byl to synovec Davidův. Byl to syn Davidova bratra Šimeáje (2S21:20-22). V těchto lehce přehlédnutelných „Dodatcích“ na konci 2. knihy Samuelovi je nádherně vidět, jak odvaha je přenosná záležitost. Jak je přenosná i víra, i věrnost Bohu a oddanost. I láska. Ne dědičně, ale odezíráním. David prokázal odvahu víry, když se přihlásil do boje s Goliášem a jeho malý synovec, když o tom později slyšel, a když pak vyrostl, dokázal totéž, co jeho strýc David. I on porazil obra mnohem většího, než byl on sám. Stejným způsobem: Odvahou a spolehnutím se na Boha. Víra není sice přenosná, není zděditelná, ale zato je „ze slyšení“ a z napodobení skutků víry, které naše děti na nás uvidí. 
Přeji vám, milí přátelé, přeji to každému z vás osobně, a přeji to i tomuto sboru, aby vaše děti viděly odvážné skutky vaší víry ve vašich životech a chtěly je ve svém životě napodobovat. Přeji, aby i v tomto roce 2009 bylo vaším viditelným vyznáním slovo novoročního hesla: „S tebou (Bože můj) proběhnu i nepřátelskou vřavu, se svým Bohem zdolám hradbu.“
Amen
