Setkání s TÍM, který byl mrtev a nyní žije

-neděle vzkříšení-

Introit: “Staré věci pominuly, vše učiněno jest nové”
Mt 27,62 - 28,1-20

Na tomto světě jsou setkání, která mají rozhodující vliv pro celý další život člověka. Změní jeho směr i způsob. Jákob po setkání s Božím poslem je jiným Jákobem než před tím. Farizeus Saul se po setkání s hlasem Božího Syna na cestě do Damašku přejmenuje na Pavla, což znamená “malý”. Považme, on - tehdejší “doctor” teologie a filosofie si změní jméno na “mrňouse” a nazývá se slouhou Ježíše Krista a píše Korintským 15,8: “Naposledy ze všech se jako nedochůdčeti Ježíš ukázal i mně. Vždyť já jsem nejmenší z apoštolů a nejsem ani hoden jména apoštol”. Nebo kněz Zacharijáš po setkání s andělem Gabrielem oněmí a 9 měsíců nepromluví. Na tomto světě jsou setkání, která mají rozhodující vliv pro celý náš další život.

Třetí den po Velkém pátku došlo k setkání, které pro jedny znamenalo veliký strach až do bezvědomí a pro druhé nejprve leknutí, ale záhy velikou radost. Ti polomrtví strachem nebyli ženy, ale otrlí strážci hrobu, kteří jako římští vojáci už ledacos viděli. Vycvičení ke zvládání mimořádných situací, zdatní ve zbrani, schopní boje na blízko i na dálku. Setkání s tím, jehož Jeho vzezření bylo jako blesk a jeho roucho bílé jako sníh je doslova přibilo k zemi. Strachem bez sebe strnuli jako polomrtví. Kdo by to byl řekl do svalnatých vojáků? “Díky Pane Bože za to, že nás pořád ještě dokážeš něčím překvapit. I tehdy, když se ničeho nebojíme a vyzkoušeli jsme si snad všechny modelové životní situace. Díky Pane Bože za to, že máme pořád naději, že nás setkání s Tebou vyvede z míry, zaujme a donutí k přemýšlení.” 
Strážci se zděsili, protože se nepotvrdilo to, čemu uvěřili, totiž, že Ježíš byl pouhý rebel a rouhač. Setkání s tím, jehož Jeho vzezření bylo jako blesk a roucho bílé jako sníh, pro ně znamenalo zastavení v jejich dosavadním názoru na Ježíše. To, že někteří z nich se nechali uplatit aby roztrušovali lež, ještě neznamená, že v něj později neuvěřili. Křesťanství se začalo šířit nejvíce mezi plebejci a římskými legiemi. Třeba si chtěli jen zachránit život, a proto úplatek přijali a lež šířili. Pro strážce, kterému utekl hlídaný objekt, byl trest smrti. 

Vedle vojáků byly u hrobu ženy. Také vystrašené hlukem a světlem. Jenže na rozdíl od vojáků, se dočkaly toho, v co se neodvážily ani doufat. Setkání s tím, jehož Jeho vzezření bylo jako blesk a jeho roucho bílé jako sníh proměnil jejich pláč ve velikou radost. 

V životě existují setkání, která pro nás mají rozhodující vliv. Lidé se sejdou, pak rozejdou a přestanou být čím byli dřív. Někdo tě kdysi pozval do shromáždění věřících lidí a na tebe to učinilo velký dojem, přišel jsi znova a pak zas a zas. Nebo jsi slyšel jednu jedinou přednášku o tom, že zázrak je tou příslovečnou “výjimkou potvrzující pravidlo”, tedy nic, co by bylo nemožné, a od té chvíle jsi připustil možnost existence zázraků, o kterých Bible píše, a které do té doby bránily pokroku tvé víry. A nebo jsem se dal kdysi pozvat na brigádu do Husince, kde se mě první večer po duchovním programu Pavla Rause zeptali Honza Bolech a Mirek Hora na můj vztah k Ježíši a já jsem se nad tím poprvé v životě vážně zamyslel. A myslel jsem na to celý ten týden a pak celý další rok a toto téma mě zajímá až do dneška. Jedno setkání a člověk bude jiný než byl. Denně prožíváme desítky setkání, které nás nijak podstatně nezmění. A přece existuje a čeká na nás jedno jediné, které nastartuje změnu života. Jak se říká: “důležité je setkání v pravou chvíli na pravém místě s tou správnou osobou!” 

To se stalo ženám v neděli ráno u hrobu do kterého v pátek večer položili mrtvé tělo Pána Ježíše Krista. “Staré pominulo a je tu nové!” Ženy hledají Ježíše avšak sami jsou Ježíšem nalezeny. Nesou s sebou vonné masti a v tom jim zavoní milionkrát krásnější vůně z Ježíšova hlasu, který říká: “Buďte pozdraveny!” Co to vlastně ty ženy chtěly dělat? Nesly vonné masti k balzamování. Kdy je připravovaly? V sobotu? - v den odpočinku - asi ne. Na Velký pátek odpoledne? - kdy plakaly pod křížem - také ne. Nebo v podvečer mezi 15. a 18. hodinou, kdy mrtvé tělo rychle ukládaly s Josefem z Arimatie do hrobu? - také ne. Pak začala v 18,00 sobota - den odpočinku - a to už žádnou mast připravit nesměly. Kdy tedy masti připravovaly? Zbývá jediný časový úsek. V sobotu večer, kdy sobota končila 18.hodinou a nastával první den po sobotě. Ano od 18:01 prvního dne po sobotě až do rozbřesku mohly své masti míchat. Nový den v Izraeli totiž začínal osmnáctou hodinou večer. Některá spala možná hodinku, jiná dvě, a některá ani oka nezamhouřila. Brzo ráno se pak sešly na hřbitově. V noci plakaly, vyráběly masti, čichaly jejich vůně a vzpomínaly. Vůně vám připomenou minulost silněji než cokoli jiného. Co asi cítily? Vzpomínku na mast z prvého nardu, kterou Marie z Betánie nedávno vylila na Ježíšovy nohy. A mnoho dalších vzpomínek na svého milovaného Pána. Nyní chtějí dát mrtvému tělu to nejlepší, co dovedou vyrobit. Zpomalit zánik a zapomnění. Na chvíli podržet, co bylo a už není. Jsou jako my. Snažíme se dát Bohu to nejlepší a přitom je to často jen kontakt s mrtvým tělem. Bůh ale touží mít s námi živý vztah a my pořád překypujeme láskou k mrtvému tělu. Ne že bychom si nepřáli aby byl živý mezi námi, ale zdá se nám to stejně nemožné, jako se to tehdy zdálo ženám vyrábějícím vonné masti. A zapomínáme na Jeho slova:“Nemožné u lidí je milá Magdaleno a Marie a Zuzano,u Boha možné!” Láskyplný vztah k mrtvému nikdy ani těmi nejdražšími mastmi nevyrovná obecenství s živým Ježíšem.

Všimněme si - ony šly balzamovat, ale Bůh vzkřísil z mrtvých. Takový vždycky bývá rozdíl mezi tím, co činí člověk a co činí Bůh. My opravujeme, Bůh tvoří nové. My vylepšujeme, Bůh obnovuje. My balzamujeme, aby se nám to rozkládalo pomaleji, ale Bůh křísí z mrtvých. My léčíme, Bůh uzdravuje. Zakládáme si na voňavých mastech, které tak pečlivě připravujeme, ale Bůh má pro Nás připraveno něco nového. 

Velmi mě oslovilo, že ženy pak už nelitovaly peněz za suroviny pro přípravu drahých balzamovacích mastí, které teď nemohly použít, ani času, v němž je připravovaly. Ženy k Pánu Ježíši přistoupily, objímaly jeho nohy a klaněly se mu. Rázem to krásné, voňavé, drahé a složitě připravované během celé noci, ztrácí svou cenu. Rázem. Už si na své masti ani nevzpomenou. Ani na jejich cenu, ani na čas, který s jejich přípravou strávily. To vše Bible nazývá: “starým”. “Staré pominulo a hle, všechno učiněno nové!” Ženy nelitují svých mastí, rády je nepoužijí, možná je u hrobu i zapomenou a už se pro ně nikdy nevrátí. Proč? Protože je zde “nové” ... nové, kvůli kterému se na staré zapomíná a to staré pomíjí. 
“Když budete psovi tahat z huby ohlodanou kost, pokouše vás, ale když mu hodíte kus šťavnatého masa, pustí kost sám od sebe a vrhne se na to nové”

A tak ženy dostávají více než očekávaly. Čekaly rozloučení s mrtvým tělem, dostávají obecenství s živým Kristem. Více, než se nadály. Toužily rozloučit se s mrtvým, objímají nohy živého! “Co oko nevidělo, co ucho neslyšelo, co ani na mysl lidskou nevstoupilo” se nyní stalo před jejich zrakem skutečností!” 

A co my? nehledáme živého mezi mrtvolami? Mrtvolami svých náboženských obřadů, tradic a svých voňavých mastí? Ty staré staré zvěsti líbezně voní, ta stará stará svědectví o obrácení, ty vzpomínky na staré dobré časy, staré kazatele, staré překlady Bible, staré písně. A já v tuto chvíli vůbec nechci říci, že nové je lepší! Já chci říci, že lepší je to, v čem je živý Kristus ! A může být i ve starém. A může být i v novém. Ale nevymezujme jeho přítomnost do přesně určeného období a na přesně určené území, kde se kdysi vyskytoval. Vím, že masti k mumifikaci toho, co na Něm bylo krásné příjemně voní a nechce se nám opustit je, ale On už není mezi mrtvými. Nehledejme ho ve starých věcech, ve starých skladištích litery Písma a ve starých hrobech. Hrob je prázdný. Masti jsou zbytečné. Vůně jsou převoněny jeho zmrtvýchvstáním. Ježíš je mezi živými. Už se s Ním nesetkáme jen na hřbitově, v kostele, v modlitebně, v kázání. On je i na cestě třeba do Emauz. Vstupuje i přes zamčené dveře. Přijde i do mého vlastního pokojíku, vleze i do mého zaměstnání, objeví se i na břehu jezera a mluví rybářům do jejich práce. A mluví dobře. Je živý, a to znamená novou naději pro každý nový den!

A tak milé ženy přestaly jejich masti zajímat. Mohly by mít třeba spory o tom, která mast je lepší, víte jak to mezi ženami chodí, nyní se však vrhly vstříc nové skutečnosti - živému Pánu Ježíši k nohám. ” Kdo je v Kristu, je nové stvoření. Co je staré, pominulo, hle, je tu nové” píše ap. Pavel Korintským 5:17. 

Je v mém životě skutečně všechno nové? Jestli ne, učiň to stejně, co učinily ženy. Nechaly masti mastmi, přistoupily až k Ježíši, objímaly jeho nohy a klaněly se mu. Zůstávaly s učedníky každý den na modlitbách, a později prostřednictvím Ježíšova Ducha, kterého obdržely, se setkávaly se Vzkříšeným už napořád - den, co den. 
Amen

