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Ga 5, 22

Při pohledu na motto novoročního hesla pro rok 2011 se dostáváme k radosti. K části ovoce, které Pán Bůh zasazuje v zahradě svého království na této zemi – též v zahradě našeho osobního, rodinného a sborového života. Oním ovocem je radost. „Radujte se v Pánu vždycky, opět pravím, radujte se.“ V seznamu ovoce Ducha svatého je v podání apoštola (Ga 5, 22) hned za láskou.

Pokaždé, když se mám vyjádřit k tématu radosti, jsem tak trochu na rozpacích. Radost je přece cosi spontánního, co v životě buď je anebo není. Buď máme důvody k radosti, a pak se radujeme anebo je nemáme (nebo je nevidíme) a radovat se není z čeho. Buď máme štěstí a důvody radosti k nám dorazí anebo nemáme štěstí a důvody radosti k nám nedorazí. Zdá se ovšem, že s radostí v životě je tomu úplně stejně jako s jinými rádoby samozřejmostmi, které ale samozřejmé vůbec nejsou. Často k našemu překvapení.

Radost není jako vlak, na který čekáme na nádraží a stěžujeme si, že má buď obrovské zpoždění anebo přijel s málo vagóny a my jsme se do něj (zase) nedostali. A je také možné, že vlak přijel, ale nějak se nám nezdál (místo pendolina přijel oprejskanej a grafitti pomalovanej osobák). Máme přece svoje představy o tom, jak vypadá vlak radosti, v němž bychom rádi cestovali životem. 
Radost je ale jen jako vagón vlaku života. Každý vlak má lokomotivu, která jej táhne, ale také brzdí. Vlak našeho života může mít všelijaké lokomotivy, které tlačí anebo táhnou. Křesťanův vlak života táhne Pán Bůh, a to často doslova a do písmene. Žádnou chvíli života nesmíme zapomenout na to, že vepředu Boží lokomotiva doopravdy je. I když ji vždy nevidíme. I když ji zahlédneme jen, když se vykloníme z okna a ještě jen zatáčkách našeho života.
Vracím se ale k tomu, jak se tento Boží vlak našeho života tvoří. Má v něm místo i vagón radosti. Vlastně myslím, že to mohou být 2 vagóny radosti (máte-li jich ještě více, jste šťastnými lidmi :-). Jeden vagón – docela automaticky – zařazuje sám vlakvedoucí. Je to vagón, v němž se setkáváme se strojvůdcem – s Pánem Ježíšem. Setkání s ním přinese nakonec vždy radost, a to i tehdy, když takové setkání s Ježíšem začíná smutně ať už stýskáním anebo vyznáním nebo rozbitím některých vztahů.

Otázkou je, zda-li a jak často tento první vagón radosti, vagón setkání s Bohem, navštěvujeme, a co v něm prožíváme. Zda se v něm odehrávají společná setkání (slavnosti) s jinými křesťany a zda víme, že jej smíme navštěvovat i sami bez jiných křesťanů. Duchovní menu, které se tam podává, je dobré a působí radost. Tam slyšíme, že si nás Ježíš zamiloval a to je důvodem k radosti (J 15, 15). Tam poznáváme cesty života, a to je také zdroje radosti (Sk 2, 28 – citát Žalmu 16). Při odchodu z tohoto vagonu radosti, vagonu setkání s Pánem Ježíšem jsme plni radosti a přinášíme ji do dalších vagónů života. Odcházíme obdarovaní a „pozitivně nabití“.

Nevím, jestli je možné z vagónu společenství s Bohem odejít vlažně jako by se ani nic nestalo. Asi je to možné, a to tehdy, když tam sice přijdeme, ale je to taková bezmyšlenkovitá návštěva, od které vlastně ani nic nečekáme. Vlažní přicházíme, vlažní odcházíme. V Božím vlaku života je vždy Boží vagón setkávání, v němž se dostáváme k dobrým věcem, jež jsou vždy zdrojem pokoje a radosti. 
Může tam být ale i druhý vagón, v němž je možno setkat se s radostí. Ten vytváříme my sami a jsme to zase my, kdo tam připravují a nabízejí menu. Bude-li to menu k radosti či pláči, to opravdu záleží na nás. Pán Bůh nám v tomto druhém vagoně radosti nechává prostor pro naši tvořivost v tom, jak chceme přinášet radost druhým. Ono je totiž samo o sobě radostí působit radost druhým. Tady je možno se zmínit o všech drobnostech a pozornostech každého dne, kterými se navzájem můžeme obdarovávat ať už je to květina (anebo jiné dárky) anebo společný čas strávený s partnerem, dětmi anebo přáteli. 
A tak spíš než abych přemýšlel nad tím, co mi v poslední době opravdu udělalo radost, chci se ptát jinak: „Komu a jak jsem v poslední době udělal radost?“ Ono to nebývá vždy jednoduché dělat druhým radost, ale stojí za to se o to stále pokoušet. Působit druhým aktivně radost, to je jeden z atributů lásky – tak se láska projevuje. Překvapuje milými pozornostmi. 
Chcete-li malého průvodce na cestu radosti, pak do Božího vagónu radosti vstupte skrze 16. Žalm a skrze něj pobuďte s Pánem Bohem. Jak budete dělat radost druhým ve svém okolí, to nechávám na Vaši vynalézavosti a Duchu svatém. Vždyť „radost“ je koneckonců jeho ovoce. Ovoce patřící Duchu svatému
Hospodina stále před oči si stavím, je mi po pravici, nic mnou neotřese.

Proto se mé srdce raduje a moje sláva jásá, v bezpečí přebývá i mé tělo,

neboť v moci podsvětí mě neponecháš, nedopustíš, aby se tvůj věrný octl v jámě.

Stezku života mi dáváš poznat; vrcholem radosti je být s tebou,

ve tvé pravici je neskonalé blaho.

Žalm 16, 8-11
