Isaiah 40:1 "Potěšte, potěšte můj lid," praví váš Bůh.
 2 Mluvte k srdci Jeruzaléma, provolejte k němu: Čas jeho služby se naplnil, odpykal si své provinění. Vždyť z Hospodinovy ruky přijal dvojnásobně za všechny své hříchy.
 3 Hlas volajícího: "Připravte na poušti cestu Hospodinu! Vyrovnejte na pustině silnici pro našeho Boha!
 4 Každé údolí ať je vyvýšeno, každá hora a pahorek sníženy. Pahorkatina ať v rovinu se změní a horské hřbety v pláně.
 5 I zjeví se Hospodinova sláva a všechno tvorstvo společně spatří, že promluvila Hospodinova ústa."
 6 Hlas toho, jenž praví: "Volej!" I otázal se: "Co mám volat?" "Všechno tvorstvo je tráva a všechna jeho spolehlivost jak polní kvítí.
 7 Usychá tráva, květ prší, jakž vítr Hospodinův povane na něj. Věru, lid je pouhá tráva. 
 8 Usychá tráva, květ prší, ale slovo Boha našeho zůstává na věky.”
 (Isa 40:1-8 mix CEP BKR) 
Mí drazí, velice rád, bych Vám přinesl slovo radosti. Slovo potěšení. Hospodin není Bohem, který chce, abychom se před ním klepali strachy, ale je to Bůh pokoje. Chce do našeho života přinést pokoj a s pokojem přichází i radost. Nejen radost ze všedních dní, nýbrž i radost z konce dní. Radost z vysvobození. Hospodin praví Potěště můj lid, přijde vysvobození. Už nemusíte pykat za své hříchy, vše je splaceno. Je zajímavé, že právě tím, co jsme četli začíná Deutero-Izajáš, čili exilní Izajáš. V době soužení, útlaku, nadvlády se ozývá prorok, který zvěstuje tuto radostnou zprávu. A co doprovádí onu potěchu? Obraz příchodu krále. Jak poetické zvláště teď, když jsme slavili Vánoce a s nimi si připomínali příchod Krista, o kterém praví Jan Křtitel: 
To je ten, o němž je řečeno ústy proroka Izaiáše: 'Hlas volajícího na poušti: Připravte cestu Páně, vyrovnejte mu stezky!' (Mt. 3:3)
Ovšem, aby král mohl přijet a být se svým lidem, je potřeba mu připravit cestu Páně. To my známe moc dobře. Vždy, když jedu do Tábora, tak vidím, jak se postupně staví nová dálnice.. Nejdřív nánosy všeho možného, obrovská díra v kopci a postupně se začně vše zarovnávat a vyhlazovat. Je to kus práce. A o tom Izajáš mluví. Není to jenom o tom, že Hospodin se k nám nějak dostane a nějakým způsobem nás vysvobodí. Je potřeba mu připravit cestu. Vysvobození máme nadosah ruky, ale je potřeba také něco udělat. To máte jako s olympiádou. Kolik nových staveb, silnic, okras je s tím spojeno? Něco velikého se blíží – je potřeba se na to připravit. Je potřeba svolat všechny, aby pomohli s nápady, zpracováním, popřípadě financováním... To nikdo nemůže zvládnout sám.  
Učiňte překrásnou cestu pro našeho Pána. Přijede a vysvobodí nás, přijede a všichni budeme moci spatřit Jeho slávu. Jde vlastně o čin víry.

Stejné je to s námi. Narozdíl od Izraele nemusíme pikat za své hříchy, vždyť Kristus nám přinesl odpuštění. Ovšem to má také svou podmínku. Kristus říká

"Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské." (Mat 4:17 CEP) Připravit cestu, činit pokání.
Izajáš používá vnější obraz, který je všem dobře znám, obraz cesty, Kristus tento obraz prohlubuje do vnitřní roviny mezi člověkem a Bohem, když mluví o pokání.
Izajáš praví:

5 I zjeví se Hospodinova sláva a všechno tvorstvo společně spatří, že promluvila Hospodinova ústa."
Ježíš dále říká:

31 Až přijde Syn člověka ve své slávě a všichni andělé s ním, posadí se na trůnu své slávy;
 32 a budou před něho shromážděny všechny národy. (Mat 25:31-32 CEP)

Přicházející království nebeské, Syn člověka, Hospodin, zjeví se ve své slávě. Jak daleký pohled Izajáš má už v době babylonského zajetí. Jeho poselství je o fyzickém vysvobození ze zajetí, z nadvlády. Kristus nám poukazuje na nadvládu hříchu a oba dva zároveň poukazují na poslední příchod. Co nám to říká? Potěšte můj lid, neboť já přicházím, praví Hospodin.   
Hospodin se před ničím nezastaví. Můžeme se tomu bránit, můžeme se s tím vnitřně srovnávat, ale On už je na cestě k nám a přináší nám konečné vysvobození. Připravme se na něj.
"Všechno tvorstvo je tráva a všechna jeho spolehlivost jak polní kvítí.
 Usychá tráva, květ prší, jakž vítr Hospodinův povane na něj. Věru, lid je pouhá tráva. 

 Usychá tráva, květ prší, ale slovo Boha našeho zůstává na věky.”
Kolik lidí ročně umře? Kolik dětí se ročně narodí? Zná je někdo všechny? Aspoň půlku? Kolik trávy máte na zahradě? Jaká jsou jejich jména? Jak jednoduché jest je posekat. Je to za chvilku a vypadá to lépe, zvláště, když tráva hned uschne. S tou už se opravdu nedá nic děla, jelikož ji za chvilku sežehne samo slunce.  A k čemu je květ, který prší? Když vadne? K čemu je krásná rostlinka, když ztratí svou krásu? Takto nás vidí Hospodin. Lid je pouhá tráva. Byla, zajde, vzejde nová. A jeho spolehlivost? Pche... Nic nevydrží... Kolik smluv člověk poruší? Kolik lidí dodrží, co slíbí? Přátelé, je na čase si přiznat... My nejsme nic. Nestojíme za nic. Neznamenáme nic.. A přesto. A přesto Bohu stojíme za takovou námahu. Za takovou oběť, že poslal svého Syna na smrt. Kvůli komu? Kvůli trávě? Stojíme mu za to, že se od nás neodvrátil, když my se od něj tak často odvracíme? Je těžké přirovnat Jeho postoj tak, aby si člověk uvědomil onu hloubku Boží lásky, Božího milosrdenství k nám.

Žalmista David praví:

13 Jako se nad syny slitovává otec, slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí.
 14 On ví, že jsme jen stvoření, pamatuje, že jsme prach.
 15 Člověk, jehož dny jsou jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí;
 16 sotva ho ovane vítr, už tu není, už se neobjeví na svém místě.
 17 Avšak Hospodinovo milosrdenství je od věků na věky s těmi, kteří se ho bojí, jeho spravedlnost i se syny synů,
 18 s těmi, kteří dodržují jeho smlouvu, kteří pamatují na jeho ustanovení a plní je. (Psa 103:13-18 CEP)

Já se to pokusím pro nás, křesťany, dnes a tady přirovnat následovně:
To máte jako když chcete napsat dopis. A máte před sebou propisku. Vezmete první.. Znáte to určitě také.. Takové ty reklamní propisky co se tváří nově, krásně, ale jen uděláte čárku a už nepíše. Vezmete druhou a to samé.. Je to k vzteku. Nic dobrého pro Vás ty propisky neudělaly, naopak Vás jen vynervovaly.. A pokud je hned všechny nevyhodíte, ale rozhodnete se je znovu zprovoznit, zjistíte, že to je jen přetavený jedno-kus. Přesto chcete-li se dostat k náplni a vyměnit ji, obal se zlomí a máte teď rozbitou tužku s prázdnou tuhou. A jestli jste ještě nerezignovali a stále nechcete šáhnout po tom krásném peru, které máte na stole, se kterým se Vám vždy tak krásně psalo, a vyměníte náplň, najdete zakutálené pérko, díky kterému vyleze hrot tužky, seženete lepidlo, zalepíte propisku a aby nevypadala tak ošklivě, tak ji spíše vyrobíte nový obal, do kterého tuhu zabalíte... Kdo z nás by podnik takovou náročnou cestu kvůli něčemu jako je propiska? Za pár korun nová. Navíc se jich vždy doma válí... Naprostá samozřejmost – jedna nefunguje, šáhnu po jiné.. Ne tak Hospodin. My jsme perem v jeho ruce. Pokud jím nechceme být, nebudeme psát. Sáhne po jiné. Pokud se Jím necháme vést, musíme se otevřít, zbavit se hříchu, zlomit jej a vyznat. Zbourat vše, co Bohu překáží a v důsledku i to, co svazuje nás samé... Dále je potřeba u Boha načerpat novou náplň, novou sílu a nakonec se Jím musíme nechat zacelit a dostaneme spolu s tím i nový obal, nový tvar, nové schopnosti, dary Ducha svatého. Bůh nás sám bude proměňovat. A až potom všem můžeme začít psát a začneme „za něco stát“. Přestaneme být prázdnou nádobou a najdeme smysl a naplnění.
Ale upřímně.. Komu by se chtělo s námi takto piplat? A pro co? Pro pár řádků v dopise? Který stejně není určen nám, ale někomu jinému? A navíc plody onoho dopisu stejně nemusíme ve svém životě spatřit... Boží zájem, Boží milosrdenství, Boží láska, je o tom, že i na toho nejnepatrnějšího si najde čas a sílu, aby mu pomohla, aby ho vysvobodila, aby ho uzdravila, aby ho potěšila.
"Potěšte, potěšte můj lid," praví náš Bůh.
Křesťanství to není jen o tom, přijmout odpuštění, ale také přijmout všechnu pomoc, kterou nám Hospodin nabízí. A spolu s ní i přijmout úkoly, které nám Bůh svěří a být v nich spolehliví. Přijmout výzbroj Ducha a být připraven. Izajáš Izraeli zvěstuje příchod Krále, vysvobození. Jak to tehdy asi vypadalo? 
Hele, Jirko.. Konečně půjdeme domů..

(sarkasticky) No hurá... Už bylo na čase.. Už jsem se tu začínal nudit... Ale ještě si zdřimnu, probuď mě, až budou všichni připraveni vyrazit..
Nikoliv. Člověk vyhlíží, očekává, nedočkavě přešlapuje a říká si Kdy už? A tento pohled bychom v našich srdcích měli mít taktéž. My taktéž čekáme na příchod našeho Spasitele. Jako Izrael byl cizincem v babylonské zemi, jsme my cizinci v tomto světě, jelikož máme občanství v nebesích. A máme očekávat toho, který přichází a hle! Už je tu! Vždyť, když přijíždí král se svým vojskem co se děje nejdříve? Nepatrné chvění ve vzduchu i zemi. Země hovoří o Jeho slávě. Stejně jako koleje oznamují duněním příjezd vlaku. Poté je slyšet zvuk. Nebesa vypravují o Jeho slávě. Hudba, která se nese vzduchem přes hory a skály. Jako už z dálky slyšíte hudbu festivalu, která se ozývá uprostřed lesa. Nic nevidíte, ale již jste hudbou naplněni. A pak, až jako poslední přijdou na řadu oči. A nakonec se zjeví i Hospodinova sláva a všechno stvoření Jej spatří. 
Mí drazí. Je konec roku 2014. Přinesl své bolesti, ale i své radosti. Nezapomeňme však, že jsme jako tráva. Nepatříme sem. Náš domov je v nebesích. Zde očekáváme příchod našeho Spasitele. A tak neusněme. Neusněme na vavřínech. Nový rok je před námi. Co nám přinese? Nikdo z lidí neví. Rozhodně přinese spoustu nového. Bude mít dost na svém trápení, ale přinést i spoustu ovoce, osvěžení, radosti a sil. Ale pamatujme, že naším útočištěm je Hospodin. A naší spásou Kristus. U něho hledejme pomoc, radu, povzbuzení. On se o nás postará, jsme-li v Jeho rukou. On řekl:
Dodám ti odvahu, pomocí ti budu, budu tě podpírat pravicí své spravedlnosti. (Isa 41:10 CEP)
'Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu.' (Heb 13:5 CEP)

Usychá tráva, květ prší, ale slovo Boha našeho zůstává na věky.”
Díky Bohu za to. 
Amen
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