Silvestr 2006
Da 5, 17-21 ; Mt 18, 32-35  
-I.část-

Poslední den občanského roku některé lidi nutí k tomu, aby namísto účasti na nevázaném veselí, případně sledování bezduché televizní zábavy, nahradili přemýšlením o uplynulém čase. Tento nevelký výsek společenského spektra tvoříte i vy, kteří jste v tento den přišli do sboru. 

Odpovězme si v duchu na některé otázky. Tou první bude: proč jsem dnes právě tady? Přišel jsem děkovat anebo prosit? Dost možná obojí. Někdo možná přišel jenom proto, aby unikl hluku a mumraji tam venku. Prostě se jenom tak ztišit a setrvat alespoň na chvíli v Boží blízkosti. Těch otázek a námětů k přemýšlení je celá řada. Jaký byl rok, který je téměř za námi a co nás čeká v roce příštím? Silvestrovská doba je zvláštní směsicí nostalgie a zároveň očekávání, kdy stojíme na prahu nového a to staré za námi o překot mizí. Život, je kombinací zisků a ztrát. Právě v tom je patrná jeho dynamika a tvůrčí síla. Od začátku až do konce ve svém životě počítáme vítězství a prohry. Získáváme a opět ztrácíme. Ohlížíme se zpátky a přemýšlíme o tom co bylo, co jsme získali, co jsme v roce, který je za námi ztratili. 

Víra však do tohoto koloběhu početních operací plus a mínus vnáší ještě jeden nový rozměr. Apoštol Pavel tyto jiné počty charakterizuje přibližně těmito slovy: „všechno, co jsem v životě získal považuji za ztrátu, neboť tím největším ziskem je pro mě Kristus.“ Život je kombinací ztrát a zisků. Jeho závěrečná bilance se nám ale bez víry nutně musí jevit jako záporná. Nakonec totiž přijdeme stejně o všechno. Ztratíme zdraví, ztratíme své blízké, ztratíme domov, ale i svůj život, ale pokud v onom neustálém životním ztrácení neztratíme i svojí víru, můžeme si uchovat naději, že všechny naše ztráty se mohou proměnit v největší a životní zisk – život v Boží blízkosti, který nikdy neskončí. 

My, kteří jsme uvěřili – všem věcem a jevům světa navzdory, máme za povinnost tuto svojí víru nést a zvěstovat ostatním – nikoliv vemlouvavými slovy nebo nábožnými frázemi, ale způsobem svého uvažování a chování, svým životem. Ježíš to vyjadřuje geniálně jednoduchými slovy: „Jdi a jednej také tak – zachovej se stejně, jako milosrdný Samařan, který dokázal pomoci bližnímu v nouzi,“ anebo řečí podobenství o nemilosrdném služebníku: „nechovej se jako on. Jemu bylo nejvíc odpuštěno, ale sám nedokázal odpustit ani zlomek.“ Pokud naše víra nebude podložena těmito ježíšovskými životními postoji, snadno se může stát, že tváří v tvář hrůze světa okolo nás o ní přijdeme. Přeji vám všem hodně vytrvalosti, odvahy a síly do dalších zápasů v novém roce jenom z Boží milosti 2007. 

Amen

-Společná píseň (1.-2.sl.)

-Modlitby vděčnosti

-Rozdávání novoročních hesel

-Společná píseň (3.-4.sl.)

-II.část.

V této druhé části silvestrovského setkání bych chtěl připomenout humor a smích. V Žalmu 2:4 je psáno: „Ale ten, jenž přebývá v nebesích, směje se.“ 

Nezapomeňme na humor a na smích. Jsme světu povinni, abychom si uchovali smysl pro humor a nebrali se příliš vážně. Humor je nejvznešenější formou lidských citů. Na život se má pohlížet vážně, ale nikdy tragicky. Každá rána, kterou jsme utržili vyrazí z nás nějaký klín, který nám překážel. 

Dvoje věci berme klidně, předně ty, které se změnit dají a za druhé ty, které se změnit nedají. Tím jen, co změnit jde hlavu si lam, neklej a nečekej, opři se sám. Kapka vyhloubí kámen ne silou, ale tím, že často dopadá. 

I ta nejvyšší věž byla začata od základů. „Ve stínu budeme bojovat,“ odpověděli vtipně Řekové Peršanům, když jim hrozili, že pro jejich šípy slunce neuvidí. 

Prší-li, řekni si, to jsem rád, s osudem dobře být kamarád, změnit když nemůžeš cokoli, z toho ať hlava tě nebolí, nic ti být nemusí na škodu, ve všem si najdi svou výhodu, přesily perské se nesmíš bát, ve stínu budeme bojovat. 

Nejztracenější den našeho života je ten, kdy jsme se nezasmáli. 

Původ našeho humoru a smíchu nesmí být v tom, že si odbouráme starosti práškem, drogou, či alkoholem. Jeho původ musí být v tom, že se na věc podíváme z jiného úhlu. Přemýšlejme o původu smíchu, kterým se směje Bůh sám. Žalmista svědčí, že když se Hospodin směje, směje se kvůli nám. Smích je totiž v bibli opakem strachu. Kdo se směje, ten se nebojí. Bůh nás chce svým smíchem rozesmát a tak nás vysvobodit z našich úzkostí a rezignace. Boží smích nám má dodat odvahy a síly. Když se Bůh směje, je to pro nás znamení, že ani my se nemáme čeho bát.

   Podstata všeho smíchu a humoru totiž spočívá v tom, že se na věci, které nám připadají příliš vážné, hrozivé a nebezpečné, podíváme z jiného úhlu. Dar smíchu a humoru nás osvobozuje, když jsme v zajetí toho, čím nás chtějí děsit a držet v šachu naši nepřátelé a protivníci. Proto se říká: když se někoho bojíš, představ si ho v noční košili. Proto se vymýšlejí vtipy za války a v dobách totality, i když za to třeba hrozí vysoké tresty. Humor a vtip jsou pozdravem svobody, abychom situaci, v které jsme se ocitli, nebrali příliš vážně. Kolikrát jsme tím, co nás obklopuje sevřeni doslova jako v křeči, ale stačí pár trefných a vtipných slov a člověk jakoby se nadechnul čerstvého vzduchu a probudil z děsivého snu.

   Pán Bůh nás chce svým smíchem strhnout, abychom se smáli spolu s ním, i když kolem nás a v našem životě nic k smíchu nevybízí. Je to smích víry a naděje. Je to smích těch, kteří s důvěrou očekávají na Hospodina. Smích, který můžeme směle nazvat vyznáním víry, modlitbou nebo dokonce kázáním Slova Božího.

Čemu a komu se ale vlastně máme smát. Svým nepřátelům? Těm, kteří nevěří a Božím slovem pohrdají? Těm, kteří se smějí nám? Ne, ne a znovu ne. 

Evangelium Ježíše Krista nás v prvé řadě učí vysmát se sám sobě. Neboť pokání neznamená nad sebou pouze plakat, ale také se sám sobě zasmát a nebrat se příliš vážně. Vidět svou vlastní směšnost, trapnost, ubohost a krátkozrakost.

   Když člověk sám na sobě lpí, když si myslí, že všechno záleží pouze na něm, pak se smíchu a humoru na svou vlastní adresu bojí. Strachuje se o svou důstojnost, o svou autoritu, o svá práva a nároky, o svou pověst a dobré jméno. Ale kdo poznal, že nebude spasen na základě svých zásluh, ale z milosti a lásky Boží, ten se dovede sám sobě zasmát, neboť ví, že nemá co ztratit. 

Amen

-Spol. píseň (1.-2.sl.)

-Čtení hesel

-Modlitby vyznání

-III.část-

Kdo věří Ježíši Kristu, ten pochopil, že nic v jeho životě není tak vážné a nedotknutelné, abychom si z toho nemohli udělat legraci. Dokonce i naše víra a zbožnost může být v mnohém směšná, upjatá, křečovitá a vypočítavá. A přece ji není třeba za každou cenu hájit. Vždyť nebudeme spaseni pro svou víru, ale pro milost a lásku Boží. Sebeironie je znamením zdravé a hluboké víry, která se nedělá zbytečně důležitá, ale dobře ví, že to, na čem skutečně stojí náš život, žádná legrace ani sebezničující vtip neohrozí. Kdo se dovede zasmát sám sobě a ví svých vlastních slabostech, nebude už nikdy druhými lidmi pohrdat, ani se svým smíchem utvrzovat ve své vlastní slepotě a pýše. 

Skutečnému humoru a vtipu se proto daří pouze tam, kde panuje ovzduší lásky a úcty k druhému člověku, kde se člověk vtipu na svou adresu nemusí bát a honem se začít obhajovat. Skoro bych řekl, že humor je jedním z darů Ducha svatého, o který bychom měli všichni prosit, protože jinak budeme svým smíchem pouze zraňovat a léčit si své vlastní pocity méněcennosti na druhých. 

   Myslím, že dobrým příkladem uzdravující moci smíchu nám může být příběh o pramáti Sáře. Když se dozví, že by měla Abrahamovi porodit v devadesáti letech syna,  je jim to oběma k smíchu. Pak přijdou tři poslové a Boží slib opakují. Sára se tomu ve stanu směje, ačkoli na přímou otázku Božího posla to zapírá. Sářin i Abrahamův smích jsou tu projevem jejich malověrnosti, únavy a resignace. Jsou přesvědčeni, že jim už Bůh pomoci nemůže. Proto se smějí. Copak to není k smíchu, aby se stoletému narodil syn?!

  Kdo z nás se tak jako Sára nikdy v duchu nesmál, když slyšel, že máme nastavit druhou tvář, že se o nás Bůh postará tak jako o ptactvo nebeské nebo že přímluvná modlitba uzdraví nemocného. Ale kdo z nás by to podobně jako Sára nezapřel. A přece Bůh tak dobře ví, jak málo mu věříme a jak raději spoléháme sami na sebe.

   Ale pak se Sáře proti všemu očekávání narodí syn. Dají mu jméno Izák - „Ten, který se směje“ na památku toho, že je Bůh usvědčil z malověrnosti. Stoletá prvorodička se jménem svého synka rozesmála na celý svět naplno a beze strachu. Šťastně přitom zvolala: „Bůh mi dopřál, že se mohu smát. Se mnou ať se směje každý, kdo o tom uslyší.“ Sára se směje sama sobě a přitom je šťastná, neboť poznala, že Bůh nám dává i to, co si nezasloužíme a čemu nevěříme. Nebojí se všem připomenout svou vlastní pochybnost, protože ví, že jí byla odpuštěna a přemožena Boží dobrotou. Raduje se, že Boží milosrdenství je větší než náš hřích a nevěra a svým smíchem chce nakazit a povzbudit i nás. Vždyť kolikrát i nám se stalo, že nám Bůh dal, čemu jsme nevěřili. V co už jsme ani nedoufali a co jsme si vůbec nedovedli představit.

   A odtud pramení i smích, který nám slibuje Ježíš: Pán Ježíš přece vstal z mrtvých! Naše viny a hříchy byly jednou provždy smazány Kristovou obětí. Je možné a správné se začít smát. Neboť Bůh již učinil, čemu jsme sami nevěřili a v co jsme už ani nedoufali. Sňal z nás naši vinu a přemohl toho největšího nepřítele - naši smrt. Proto se apoštol se směje smrti do tváře: „Kde je, ó smrti, osten tvůj? Kde je peklo tvé vítězství?“Dnes už se smíme smát podobně jako izraelský lid, když se vracel z babylónského zajetí a zpíval si: „Když Hospodin úděl Sijónu změnil, bylo nám jak ve snu. Tehdy naše ústa naplnil smích a náš jazyk plesal. Tehdy se říkalo mezi pronárody: "Hospodin s nimi učinil velké věci." Hospodin s námi učinil velké věci, radovali jsme se. Ž 126,1-3.

Amen    

- Spol. píseň (3.-4.sl.)
- Modlitby PŘÍMLUVY

- Modlitba: Pane Ježíši Kriste, děkujeme Ti, že jsi nás všechny rozesmál, když jsi nám ukázal marnost, s kterou se snažíme zamaskovat svůj hřích a zveličit své zásluhy. Děkujeme Ti, že nemusíme lpět na své vlastní autoritě a usilovat o slávu, která nám stejně nepřísluší. Děkujeme Ti, že se můžeme vysmát všem, kteří si na nás činí nárok a chtěli by nás spoutat svými požadavky a předpisy. Děkujeme ti, že se nemusíme nikoho bát. Prosíme Tě, abychom kolem sebe dovedli šířit radost a veselí, ale přitom nikoho nezranili ani neurazili. Prosíme, dej abychom v nejtěžších chvílích svého života dovedli zaslechnout tvůj smích, kterým nám dodáváš odvahy a naděje. Amen.
- Požehnání

