KDYŽ OČI UVIDÍ SPASENÍ

L 2:21-35 Milé sestry, milí bratři, Příběh o Simeonovi je od nejstarších dob církve připojen ke zvěsti Vánoc. Je to příběh o člověku, který pozná Boží blízkost, porozumí tomu, co se děje, a prožívá radost tam, kde jiní nic netuší a nic zvláštního nevidí.

Nacházíme se dnes mezi Vánocemi a koncem roku, k němuž každoročně patří bilancování roku uplynulého a plány či předsevzetí do roku budoucího. Simeonův příběh, jak nám jej Lukáš předkládá, je také svého druhu bilancování. Je to jakési zhodnocení vlastního života. Ne však jen jednoho roku, nýbrž života celého. Nebo ještě spíš, není to ani tak hodnocení Simeonova vlastního života, jako chvála Bohu, za to, co mu dal poznat. Chvalozpěv, který konstatuje: můj život byl naplněn. Nyní propouštíš svého služebníka v pokoji. Skoro bychom řekli: konec dobrý, všechno dobré.

Tento příběh je jedním ze zanedbávaných vánočních textů. Josef a Marie přinesou své narozené dítě osmý den do chrámu k obřízce. Každý prvorozený chlapec byl tehdy zasvěcen Hospodinu. V chrámu se s nimi potká starý člověk, který se jmenuje Simeon (Šimon). Vezme do své náruče maličké dítě a modlí se zvláštními slovy, při kterých se přímo tají dech. „Nyní propouštíš v pokoji svého služebníka, Pane, podle svého slova, neboť mé oči viděly tvé spasení, které jsi připravil přede všemi národy – světlo, jež bude zjevením pohanům, slávu pro tvůj lid Izrael.” (2,29-32).

Simeon drží v náručí maličké miminko a v modlitbě vyslovuje, že nyní ho už Pán propouští, protože viděl spásu. To není jen barvitý básnický obrat. Simeon čekal na Boží pomoc. Čekal „potěšení Izraele” – a to je vyjádření, kterým se rozumělo splnění naděje pro Boží lid. V jeho prorocké modlitbě se objevují tři termíny: Spasení, světlo a sláva. Přemýšlím nad tím, jak mohl Simeon poznat, že v přineseném dítěti je spása. V evangeliu to není zveřejněno. Pouze víme, že to byl člověk spravedlivý, čekal potěšení Izraele a Duch svatý byl s ním. Simeon – zbožný člověk – čekal potěšení Izraele – splnění mesiášských nadějí podobně jako již starozákonní proroci. Simeon věděl, že už Abrahamovi bylo zaslíbeno, že Pán Bůh z jeho potomků vytvoří národ, který bude požehnaný. „V tobě dojdou požehnání všechny čeledi země, všichni lidé“.

Byla období, kdy Izrael ztrácel jistotu svého poslání. Totiž být světlem ostatním národům země. Často přestával být lidem zvláštním a jednal jako ostatní pohanské národy kolem. Ale byli v něm lidé, kteří podobně jako Simeon čekali, že Hospodin znovu promluví. Simeon se dočkal! Jeho staré oči uviděly Boží jednání. Simeon rozpoznává, že to není „jen“ lidské dítě, ale že je to spása, která se vtělila do dítěte narozeného tak, jako se rodí jiné děti. Už může zemřít, cítí, že ho Pán propouští, protože jeho život došel naplnění. Zahlédl Boží spásné jednání, které přichází prostřednictvím dítěte narozeného z Marie. Když člověk uvidí spásu, potom zahlédl to nejdůležitější ve svém životě. Simeon, zbožný stařec z jeruzalémského chrámu, má však jednoho ještě staršího jmenovce, jehož nám chce evangelista Lukáš patrně připomenout. První biblický Šimeón se během důležitého životního úseku také nacházel v situaci očekávání. Také on čekal na záchranu. Doslova čekal na vysvobození – totiž skutečně čekal, že se dostane na svobodu.

Musíme se ale vydat zpátky do 1. knihy Mojžíšovy k příběhu o Josefovi a jeho bratřích. O tom Josefovi, který se z hluboké studny dostal přes obchodníka s otroky, přes Potífarovu domácnost, přes vězení až na královský dvůr a nakonec se v Egyptě stal faraónovou pravou rukou. A zde, jako bohatý a blahobytný Egypťan, potkává Josef opět svých deset starších bratrů. Hlad je donutil sestoupit do Egypta, aby tam nakoupili obilí. Oni nedokázali Josefa poznat, on je však poznal. A aby zjistil, zdali bratři jsou či nejsou stejní jako dřív, chová se Josef, jako kdyby se domníval, že jsou špióni. Hromuje na postrašené muže, prý že upustí od svého obvinění (na něž se vztahoval trest smrti) jedině tehdy, když do Egypta přijde i Benjamín. Benjamín byl nejmilejším synem zestárlého otce Jákoba a po dávné ztrátě Josefa byl jeho jedinou útěchou. Poněvadž všichni vycházeli z názoru, že Josef je mrtev, byl Benjamín jediným dosud zbylým synem milované Ráchel. Byl jednorozeným. Zatímco se devět bratrů vrací domů, aby vyzvedli Benjamína, zůstává desátý bratr v Egyptě jako rukojmí. Jmenuje se Šimeón, řecky Simeon.

Šimeón musí tedy v Egyptě zůstat jako rukojmí a čekat na své vysvobození. Musí čekat, že otec vydá svého milovaného syna. Jedině Benjamínův příchod může Šimeónovi vrátit život. A když se tak skutečně stane – když Jákob konečně nechá svého nejmilejšího syna odejít – tehdy je zajatec Šimeón po značných průtazích propuštěn na svobodu. Jeden bratr je nepostradatelný, aby se mohlo dovršit vysvobození. Otec musí poslat svého milovaného syna, než se uskuteční záchrana, na kterou čekali ostatní bratři. Tohle zakoušejí oba dva Šimeóni, neboli Simeoni. 

Simeonovi je v jeruzalémském chrámě dáno spatřit to, co dřív slyšel. Vidí Hospodinova pomazaného, nového Benjamína, nejmilejšího syna, jednorozeného syna Boha, Otce. Tato tvář znamená svobodu – „nyní propouštíš v pokoji svého služebníka“, zpívá Simeon ve svém chvalozpěvu vysvobození, „neboť mé oči viděli tvé spasení.“ Ovšem toto vysvobození je více než pouhá osobní záležitost, která se dotýká jen Simona. Nejen on, nýbrž celé lidstvo je vysvobozeno. Záchrana, kterou Simeon vidí v malém dítěti, to jest v synovi, s nímž přicházejí Marie a Josef, ta záchrana je pro všechny lidi. Je připravena přede všemi národy. Simonův chvalozpěv jako ozvěna andělského chvalozpěvu v betlémské noci. „Hle, zvěstuji vám velikou radost, jež bude pro všechen lid.“

 „Já věřím v Boha po svém,“ slýcháme lidi opatrně říkat. – „Nikoli, to je příliš málo,“ zpívají vánoční andělé i Simeon. To by bylo příliš skoupé na Boha. Pán Bůh není soukromým zážitkem k vnitřnímu užívání. O vánocích šel Bůh do světa, neboť mu patří celý svět a všechno lidstvo. Boha nelze podle potřeby rozdělit na kousky. Bůh je Bohem pro všechen lid. Boha si nelze držet ve vlastní kapse. Pánem Bohem si nelze zútulnit svůj vlastní, malý duchovní život, jako kdyby Bůh byl nějaká individuální skutečnost, která se od člověka k člověku liší jako otisky prstů či DNA.

Dítě – o vánocích v jeslích a dnes v Simeonových rukách – to dítě znamená, že máme cosi společného. Naše skutečnost se nedá odtrhnout od Boha. Bůh není produktem, který bychom si mohli sami vyvíjet, nebo se k němu nějak „procítit“. Bůh je ve světě. Proto otvírá Simeon ústa a zpívá a vypráví celému světu o Bohu. A pak připojí Simeon ke svému chvalozpěvu ještě něco, o čem andělé ve svaté noci nezpívali. Totiž že vysvobození, jaké pro všechen lid znamená ono dítě, nebude vším lidem přijato. Záchraně a vysvobození nebude všechen lid naslouchat, nebude jim věřit. „On je dán jako znamení, které bude popíráno,“ říká o dítěti Simeon. Hospodinova spása je jiná, než se čekalo. Neboť Bůh je jiný, než se čekalo.

Ježíšův otec a matka byli plni údivu nad slovy, která o něm slyšeli. Ale proč? Copak Marie zapomněla na zvěstování anděla Gabriele, či Josefovi se vytratilo z mysli, co slyšel ve snu o své těhotné snoubence, která porodí Immanuela? Na takové zážitky se nedá zapomenout. Ale tento údiv je spíš spojen s vědomím velikosti Božího jednání. Když věříme, že Bůh se stal člověkem, není to pro nás něco, co jsme si zařadili do svých vědomostí, ale je to trvalý důvod k údivu, úžasu a vděčnosti. Nesčetněkrát jsme to slyšeli, a přesto nad tím stále žasneme. Důležité svědectví Simeona nám pomáhá rozpoznat a uvidět Boží spásu, která přišla na odpuštění hříchů. S Ježíšem je možné povstat k novému způsobu života a obnovit vztah se Stvořitelem. Simeon znal Písmo a Duch svatý byl s ním. Mohl se tak stát jedním z prvních svědků nového Božího spásného jednání v Mesiáši. Jeho oči viděly v tom narozeném dítěti spásu a v jeho náruči na chvíli spočinul Spasitel světa. 
Amen
