Připravte cestu pro Pána vesmíru

Lukáš 3:3-16
Druhá adventní neděle
Boží slovo vyslovené skrze Jana Křtitele před mnoha staletími je aktuální i v naší době. Naše očekávání je zesíleno právě v adventním čase: „Připravte cestu Páně!“ vyzývá i nás Jan Křtitel. Dávné slovo proroka Izajáše zaznamenané ve čtyřicáté kapitole zaznívá z úst Jana Křtitele na judské poušti s novou naléhavostí. Čeští bratři toto slovo vykládali duchovně. V jejich výkladu jsou v duchovním smyslu tím „údolím, lidé pro hříchy zarmoucení, kteří mají být potěšováni, vyvyšováni a na nohy postavováni“. „Horou a pahorkem jsou míněni lidé pyšní na svých spravedlnostech spoléhající, jimž se Bůh protiví“. Člověk někdy prožívá bezednou hlubinu beznaděje. Jan, podle tohoto výkladu tedy říká, že: „nikdo není tak dole, aby ho Bůh nemohl pozdvihnout. A nikdo není tak nahoře, aby mu Bůh nemohl připomenout, že jestliže nebude pokornější, neobstojí.“ Křivá cesta vyjadřuje pokřivenost lidského charakteru a lidského jednání. Taková cesta k Božímu království nevede. Proto žalmista volá: „Hospodine, svou cestu přede mnou učiň přímou!“
Jaký Jan byl? Určitě bychom ho vyloučili z naší Církve bratrské. Bratrsky se nechoval ani trochu. Oblékl se do kůže, nadopoval kobylkami s medem a šel nadzvednout „duchovní mandle“ tehdejším zbožným lidem. Ostatním, tedy těm „nezbožným … normálním lidem“, přitom uděloval křest pokání. Vidíte, jak jsme dnes, jako církev, úplně mimo? Pěstujeme duchovní relaxaci pro ty zbožné a nezbožní nás míjejí. Jan až k zlosti vytáčel zbožné farizeje a skandálně křtil nezbožné. Problém neměl s těmi, kteří vyznali vlastní hříchy a nechali je symbolicky plavat v řece Jordánu. Problém měl s těmi zbožnými. Proč? Protože Jan viděl hřích v kontextu fungování celého židovského státu a jeho představeného, tedy duchovenstva. Janův konflikt s farizeji a zákoníky ukazuje právě na toto jeho strukturální vidění hříchu. Zjistil, že u církevních tvrďáků, farizeů, zákoníků, kněžích, jde o profesionální slepotu, při které věří svým vlastním teologickým konstrukcím víc než jasně viditelné Boží realitě. Přečtěme si příslušný text:
„Ale když spatřil, že mnoho farizeů a saduceů přichází ke křtu, řekl jim: "Plemeno zmijí, kdo vám ukázal, že můžete utéci před nadcházejícím hněvem? Neste tedy ovoce, které ukazuje, že činíte pokání. Nemyslete si, že můžete říkat: `Náš otec je Abraham!´. Pravím vám, že Bůh může Abrahamovi stvořit děti z tohoto kamení.“ Matouš 3:7-9. Hierarchičtí židé si teoreticky i prakticky monopolizovali nárok na vyvolení, a tím i na přednostní spásu. Dnes to není jiné. I dnes si platí drahé pohřebiště v Jeruzalémě na Olivetské hoře, protože tam prý, jak věří, přijde Mesiáš křísit mrtvé přednostně. Schválně se podívejte na reportáž z Jeruzaléma a uslyšíte to na vlastní uši. Kdo ví, třeba tam opravdu přijde Kristus jako první a Petr s Pavlem, pohřbení v Římě, utřou. 
A tak Jan Křtitel provokuje nejen svými slovy, ale i svým chováním. Demonstruje jaký Bůh je. A to ne na základě nějaké věrouky, ale na základě faktické zkušenosti. Lidé za ním chodí, dělají pokání, mění se, to, co bylo do té doby nemožné, stává se možným. A to vše pod Božím vedením, bez povolení od těch profesionálně zbožných. Lidská srdce se v té době hromadně mění. Proto Jan cituje z proroka Izajáše. Proto, že to, co napsal Izajáš, se teď pod rukama Jana Křtitele už zase znovu děje. Jan je přesvědčen, že Bůh může zasáhnout i v případě celostátním. Jeho vidění hříchu bylo opravdu strukturální, nejen osobní a individuální. Napomíná duchovenstvo, i samotného krále Heroda. Jan Křtitel měl plné zuby dogmatických slepců, s nimiž měl trvalé problémy. Janovy problémy však skončily popravou. Teologický rozum bez pokání totiž nevidí možnost Božího jednání. 
Každý rozumný teolog se chrání a nebude říkat to, co říkal Jan. Totiž to, že Bůh pyšné poníží a pokorné vyvýší. Neřekne to těm pyšným do očí. Bude před televizními kamerami uhýbat a kličkovat ve svých výrocích, protože sám nevěří, že by Bůh mohl jednat s celým národem nebo s jeho státní správou. Od ní je totiž placen, šacen, krmen a uctíván. Nepůjde s ní do konfliktu. Z tohoto důvodu je „nejanovské“ přijímat ošacení, nakrmení a další zajištění svých hmotných potřeb od státu, například v podobě třicetiletých náhrad. Už 20 let je dnešní duchovenstvo dostávalo. Dohromady, s těmi dalšími třiceti lety, to bude celkem 50 let, v nichž si stát zaplatil mlčení teologů, kazatelů, farářů a pastorů. Proto těchto 50 let nemohou povstat žádní Janové Křtitelové z řad duchovních. 
Stejně tak, jako tehdy nepovstal žádný prorok ze skupiny duchovenstva vydržovaného státem, ale byl od Boha poslán člověk Jan, mimo elitu učenců, velekněžích a zákoníků. Když se ukázala hvězda Kristova narození, byl Jan už pár dní na světě a učenci se velmi vylekali a naštvali. Šlo to totiž mimo ně. Bez jejich vědomí a bez jejich souhlasu. Divoký Jan krmený kobylkami říká jim na zlost, že jejich Pán Bůh si místo nich promění kameny v novorozené Abrahamovy potomky a vůbec mu nevadí, že by se tím Bůh mohl stát trapným. Vždyť Jan už viděl jinačí věci. Třeba ta nečekaná obrácení. Doufejme i my, alespoň v Adventu, že Pán Bůh je Bohem přicházejícím, akčním, jednajícím a to většinou mimo Církev bratrskou i jakoukoli jinou. 
Slovo advent pochází od latinského „Adventus“ a to znamená, jak známo, příchod. Ve Starém zákoně se stále znovu objevuje očekávání příchodu slíbeného Spasitele. Všechno se jakoby zhušťuje do onoho bodu jeho příchodu. Kdo o tom ale věděl? Z evangelií víme s jistotou o Marii samotné a o Josefovi, kterému to zjevil anděl. Ale jinak? Nic moc. Přestože vše v liturgii bylo plné očekávání i spisy Písma k očekávání nabádaly. Jenže očekávání se stalo samozřejmostí tak, že ve skutečnosti už vlastně téměř nikdo nečekal. A přece někdo, stařec Simeon a vdova Anna. A ještě někdo! Hlas! Hlas volajícího na poušti. Jan! Jan Křtitel! Kdybychom ho dnes potkali, považovali bychom ho asi za šílence. Chodil po poušti, zahalen do velbloudích chlupů, jedl kobylky s medem a vyzýval lid k pokání. Jan je nazýván posledním prorokem Starého zákona. Ohlašoval Kristův příchod. To bylo jeho povolání. Připravovat lid na příchod Pána, kázat Advent. 
A hlásal ho slovem i skutkem. Byl tím prostoupen celým svým bytím. Povolání totiž vyžaduje celý život. Jan Křtitel pokání nejen kázal, on pokání také žil. Janova autentičnost byla kouzlem jeho úspěchu. I nás Bůh volá k autentičnosti. Nejen křesťanství kázat, ale žít ho. Nejen o křesťanství mluvit, ale křesťanem být. Být jím tělem i duší. Mluvit a být jsou dvě různé věci. U první, i kdybys napsal tisíce řádek, nikdo ti neuvěří. U druhé, i když nenapíšeš nic, lidé ti budou věřit. A právě naplno žité osobní povolání je pravou přípravou na Pánův Advent. Každý svým dobře žitým povoláním nejlépe kážeme o příchodu Božího království. 

Jan Křtitel citoval proroka Izajáše: „Bude tam silnice a cesta a ta se bude nazývat cestou svatou. Nebude se po ní ubírat nečistý, bude jen pro lid Boží. Kdo půjde po této cestě, nezbloudí, i kdyby to byli pošetilci. Nebude tam lev, dravá zvěř na ni nevstoupí, vůbec se tam nevyskytne, nýbrž půjdou tudy vykoupení. Ti, za něž Hospodin zaplatil, se vrátí. Přijdou na Sijón s plesáním a věčná radost bude na jejich hlavách. Dojdou veselí a radosti, na útěk se dají starosti a nářek.“ Izajáš 38:8-10b
Naše situace je dnes v mnohém podobná těm prvých izajášovským, starozákonním, adresátům prorockého slova. Před dvaceti lety jsme se radovali z daru svobody, ale mnohé naše naděje se nesplnily. Pro mnohé pak nebyla vnější svoboda návratem k tomu, co je dobré, ale naopak k tomu co je zlé. Lidé se nejednou na stránkách časopisů chlubí tím, že nedodržují sliby, podvádí se a krade tak, že se někdy zdá, že se blíží soumrak naší civilizace. A to, co by chtělo veřejné referendum, se automaticky, pokládá za dobré. Neblahý duch času tak koná své zhoubné dílo. Dostavuje se únava a ochablost podobná té, kterou cítili lidé za dnů Izajáše. Jenže dnes hlasatelům Božího slova jsou na 50 let zacpána ústa církevními restitucemi a náhradami.
Prorok Izaiáš a Jan Křtitel však mluví o něčem, co nás chce z naší ochablosti vyvést. Mluví o silnici a cestě, která se bude nazývat svatou a po které se nebude ubírat nečistý člověk. V tomto Adventu jsme všichni pozváni k tomu, abychom po této cestě šli. Abychom dali novou důvěru Bohu, opustili křivé cesty, které nikam nevedou a nalezli očištění od všeho nečistého, které nás zbavuje radosti a ubírá síly. V Izaiášově proroctví je nabízena alternativa k těm našim cestám, které nevedou k dobrému cíli, jak se o tom znovu a znovu přesvědčujeme. 
Ta nová dobrá cesta má zaslíbení. „Kdo půjde po této cestě, nezbloudí, i kdyby to byli pošetilci, pokračuje text.“ Bratří Kraličtí to překládají tak, že „po té cestě jdoucí i nehloupější nezbloudí“. Slyšíme odtud nádherné ujištění, že ta cesta je pro všechny bez rozdílu, zcela srozumitelná a zbohacující. Pro vzdělané i nevzdělané, pro chytré i méně chytré. Je zde něco, co přemáhá svou vnitřní pravdivostí a silou. Nestačí však jen o této cestě vědět, je třeba na ni vstoupit. A po ní jít. Teprve pak se může člověk sám přesvědčit jak dobrá je. Je to životní cesta. Ti, kdo po ní jdou, dojdou veselí a radosti a na útěk se dají starosti a nářek. Veselí a radost je něco co si nemůžeme dát sami, co můžeme jen přijmout. 
V době Adventu jsme vyzývání stejnými slovy, jaká Jan volal: „Připravte svou cestu Králi Slávy!“ Potřebujeme poslechnout, potřebujeme uslyšet. Potřebujeme odložit zbytečný chvat, starosti, zájmy a pečování. Potřebujeme zacílit svou mysl na to jediné, kterého je potřebí. Na Krále Slávy - na Pána Ježíše Krista … Jak se připravujeme na příchod krále Slávy? Na příchod, který slavíme o letošních vánocích? I na příchod druhý? Spolu s Křtitelem znějí ve druhé svíčce adventního věnce slova: MARAN ATHA. To znamená: Pán přijde! „Přijdu brzy“ říká ve Zjevení Jana … jak jsem připraven? Což tento předvánoční čas nemá sloužit místo vřavy nákupní k tomu, abychom urovnali cestu svého života pro příchod Krále Slávy? Což máme myslet jen na sebe a své touhy, když se narodil Král Slávy? 
Ježíš se narodil kvůli nám. Ne kvůli sobě. Ne proto, že by mu bylo mezi námi lépe než ve slávě svého Otce nebeského, odkud přišel. Zdali i my nemáme o vánocích myslet především na druhé lidi. Na ty, kteří potřebují naléhavěji než já spasit svoji duši, nasytit své tělo, uzdravit své bolesti, najít ztracený domov. Král Slávy proto přišel? A my? Co děláme? … Zvyšujeme svou životní úroveň! Fuj! Jak si tohle před Králem jednou zdůvodníme?… Jak máme ale změnit své vyjeté koleje? Bez svržení starých struktur to nepůjde. Musíme v sobě něco zrušit, abychom mohli přijmout nové. Lidé, kteří přicházeli za Janem k Jordánu, opouštěli staré proto, aby mohli začít nové. Na znamení toho se dávali pokřtít.
Jan Křtitel byl svíce hořící a zářící. On připravoval lid na příchod Krále Slávy. Dejme se jím pohnout k tomu, abychom se na příchod Krále připravili. Vyrovnejte cesty přicházejícímu Králi! Amen
