Spaste svoje duše

L12,16-40

“Spaste svoje duše!” Kromě toho, že je to refrén jedné písně hudební skupiny Mňága a džorp, je to také výzva ap.Pavla Filipským 2,12: “s bázní a chvěním uvádějte ve skutek své spasení.”

 Nedávno jsem poslouchal jindy chytrý a vtipný pořad, tentokrát na téma “Jak využít duši” a téma bylo úplné fiasko. Chytří hosté, chytrá moderátorka, ale o duši nevěděli nic. Mluvili o pneumatice, o strachu (malá dušička), letmo se dotkli významu “odduševnělý” a nic víc. Z pozorování světa zjišťuji, že toto pokolení neví nic o tom, že má duši. Tipuji, že vrchol vědění o naší duši končí u Drdy, který vložil do úst pekelníka ve své hře “Hrátky s čertem” definici duše: “takové zhola nic, něco jako rybí měchýř, pro člověka zcela zbytečná věc, zatímco pro mě má hodnotu řekl bych přímo sběratelskou!” Dobry vtip, ale tam to končí. Toto pokolení neví o tom, že má duši. Neví, že máme něco, co přetrvá déle než naše ruce, nohy, mozek a jiné orgány. Kdyby to naše pokolení vědělo, hledělo by si své duše víc než svého těla. A to si nehledí. Tuhle jsem četl inzerát: “Prodlužování vlasů na splátky”. Dost mě pobavil. Protože na splátky si člověk pořizuje něco, co je pro něj důležité a co nemůže zaplatit celé hned, a přece to nutně potřebuje. Ano, toto pokolení nutně potřebuje prodloužit si vlasy, zvětšit nebo zmenšit si prsa, vyhladit si pleť, oholit si ochlupení, postavit velkosklady a mít dostatek zásob. A mnoho dalších věcí pro své tělo, ale nic pro svou duši. Jak by také mohlo pro duši něco udělat, když vůbec neví, že ji má. 

“Spaste svoje duše” zní jakoby ze záhrobí. “Spaste svoje duše”  je cizí řeč. “Spaste svoje duše” dnes zní nelogicky, nenormálně, fanaticky, cvokatě. “Spaste svoje duše” je dnes absurdní výzva. A přitom zněla několik století zcela normálně, naléhavě a logicky. Kdo se zbláznil? Devatenáct století před námi, nebo poslední dvě v nichž žijeme? “Spaste svoje duše” nám může znít divně, ale popravdě ... přece jen v nás, i když jsme třeba nevěřící, něco při této výzvě zarezonuje? Co?...  Duše! Dušička. Malá. Do koutku tělem natlačená nesměle pípne: “Spas mě!” Poprosí docela tiše. Na víc se nezmůže. Vždyť dnes vládne tělo. Tělo má zelenou. Tělo mohutní. Tělu se otevírají všechny dveře. Tělo je v centru našeho zájmu.

Ale Pán Ježíš Kristus o duši mluví jinak než toto naše pokolení. On říká: “Nebojte se těch, kteříž zabíjejí tělo, ale duši nemohou zabít; bojte se raději toho, který může i duši i tělo zatratit. Mt 10:28” a nebo na jiném místě: “Co je platné člověku, kdyby všechen svět získal, a své duši uškodil? Jakou cenu člověk zaplatí za svou duši? Mt 16:26” Z těchto dvou míst je patrné, že duše každého z nás zasluhuje větší údržbu než naše tělo. Tělo shnije v zemi, nebo bude spáleno v krematoriu, ale duše zůstává. 

Asi nás zajímá, jak taková duše vypadá, jak po smrti vnímá svou vlastní identitu. Nuže to jsou otázky na které nikdo z lidí neumí odpovědět. Nedá se to prozkoumat vědeckými metodami, přijít na to pokusy nebo pozorováním. Proto ale přece ještě nemůžeme říci, že duše není. Že každý z nás je na světě jen pro několik desítek let a konec. A jestliže máme byť sebemenší podezření, že jsme tu na dýl, pak si máme hledět toho, co přetrvá. 

Boží Slovo říká, že z vlastností jsou tři, které přetrvají napořád: “Láska, víra a naděje”.Stará Jednota bratrská tyto tři vlastnosti řadila mezi věci  podstatné. Protože tedy víra a láska a naděje jsou v životě nejdůležitější, měli bychom jim věnovat největší pozornost. Už od první třídy Základní školy až po universitní zkoušky, by měl být předmět “Víra” , předmět “Láska” a předmět “Naděje”. Čtu z Vašich očí, že nevíte, co by se v těchto předmětech probíralo. Jak bychom to také mohli vědět, když takové předměty ve škole neexistují. Netušíme, co by se v nich probíralo úplně stejně, jako netušili před 400 lety, co víc by se mohlo probírat v počtech než sčítání, odčítání, dělení a násobení do tisíce.  No vidíte a co se pane dnes všechno v matematice probírá. Je z ní královna věd. Nemohu vám odpovědět na to, co by se ve víře, v lásce a v naději probíralo, protože ty předměty nejsou dnes rozvinuty. Ujišťuji vás ale, že jsou pro věčný život důležitější, než matematika.

Vraťme se ale k základní výzvě dnešního kázání. Ta zní: “Spaste svoje duše!” Kolik je člověk ochoten dát za svoji duši? Kdo neví, že ji má - nic. Nehledí si jí, hazarduje s ní, nestará se o ni, nepřemýšlí nad ní. Chce prožít co nejkvalitnější život na této zemi. A tak ho vždy vyděsí představa nekvalitního života. Že by nebyl zdráv, že by jeho dítě bylo postižené, že by neměl kde bydlet, že by žil ve válce, že by se musel protloukat jako žebrák, že by mu vypadaly zuby, vlasy, že by přišel o nohu, ruce by mu zkřivila mrtvice, opustili by ho přátelé, apod. To nejsou příjemné představy. Pro toho, kdo však neví, že duši má, jsou to představy neúnosné. Protože to jediné pro něj důležité - jeho tělo - je v dezolátním stavu. 

Pán Ježíš Kristus nám ale říká, že duši máme. Že ji má každý člověk. Že byla člověku vdechnuta Bohem od počátku. Že člověk má něco, co přetrvává napořád. Že je tu něco jiného než tělo. Něco, o co opravdu stojí pečovat, hledět si toho, zušlechťovat to, hýčkat, vykoupit, dát cokoli. Nemusíme to nazvat slovem duše (pokud to někomu zní příliš drdovsky) ale je to tu ať to nazveme jakkoli. Já to nazývám duší. A říkám: “Spaste svoje duše”.

Pro křesťany je spása duše jednou pro vždy zařízená věc. Vědí, že Kristus za spásu jejich duše umíral na kříži a tím je to jednou pro vždy vyřízeno a netřeba se o to starat. “A hurá teď se můžeme starat jen o to naše tělo a o co nejkvalitnější život na této zemi!” Není to tak. Pravdou sice je, že si spásu své duše nemůžeme předplatit našimi skutky a že si nikdo svou duši nespasí sám. Reformační důraz na spasení z milosti, které se přijímá pouhou vírou, platí. Pravdou ale je i to, že o toto spasení může kterýkoli křesťan přijít tehdy, když si bude hledět více svého těla než své duše. Ježíš říká: “Kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro mne a pro evangelium, zachrání jej. Mk 8:35” A na jiném místě přidává podobenství o boháči, kterému se mnoho urodilo, on zbořil dosavadní stodoly, aby mohl postavit sklady větší a vytvořit zásoby na mnoho let dopředu. Kdo čte toto podobenství poprvé bez Ježíšova komentáře, řekne, že je to dnes přece běžné. Že celý rozumný ekonomický systém rozvinutých západních zemí princip uvažování člověka z podobenství přece používá a rozvinul do dokonalejších a důmyslnějších podob. V podobenství ale Ježíš komentuje počínání toho člověka slovy: “BLÁZNE! Ještě této noci si vyžádáme tvou duši a čí bude to, co jsi nashromáždil?” Každý ekonom by řekl na tomto místě - BLÁZNE -Ježíšovi. Jak Ježíš může zavrhovat ekonomicky zodpovědný přístup toho člověka? Ale Ježíš přesto říká BLÁZNE nejen člověku v podobenství, ale vlastně celému ekonomickému systému naší doby. To my žijeme v bláznivém světě, který staví stále větší a větší skladovací komplexy - všimněte si jich, podél dálnic rostou jako houby po dešti - a nehledí si své duše. Toto je bláznivé chování, které se zajišťuje na chvíli a na duši svou nedbá. 

A chovají-li se tak po způsobu světa i křesťané, pak o svoji spásu přijdou. Našli ji, když uvěřili a skrze Ježíšovu oběť přijali. Ale přijdou o ni když se zapojí do principů pečování o svá těla po způsobu hospodaření tohoto světa. Proto volám znovu: “SPASTE SVOJE DUŠE!”
Amen

