V tématu z minulé neděle bych chtěl pokračovat i dnes. Jde o velmi důležitou věc. Že neexistujeme jen na chvíli a jen pro život na této zemi. Naše tělo není důležitější než naše duše. Právě naopak. Protože ...
... NEJSI NÁHODA

Iz 44,2
Tvé narození nebylo chybou nebo omylem. Tvůj život není hříčka přírody. Není možná jisté, zda tě plánovali rodiče, je ale jisté, že tě plánoval Bůh. Tvé narození ho nepřekvapilo. Ve skutečnosti ho očekával.

Dlouho před tím, než tě počali rodiče, jsi byl počat v Boží mysli. Skutečnost, že v tuto chvíli dýcháš, není ani osud, ani náhoda, ani štěs​tí, ani souhra okolností. Žiješ, protože tě Bůh chtěl stvořit! Bible říká: “Hospodin se mnou naplní své záměry" (Ž 138,8 NIV).

Bůh rozhodl o každém detailu tvého těla. Zvolil rasu, barvu tvé kůže, tvé vlasy - a všechny ostatní rysy. Stvořil tvé tělo přesně tak, jak chtěl. Také určil, jaké přirozené sklony se u tebe projeví a v čem bude tvá osobnost jedinečná. Bible praví: “Tobě nezůstala skryta jediná z mých kostí, když jsem byl v skrytosti tvořen a hněten v nejhlubších útrobách země” (Ž 139,15). Tvé oči mě viděly v zárodku, všechno bylo zapsáno v tvé knize: dny tak, jak se vytvářely, dřív než jediný z nich nastal (Ž 139,16). Nic není ve tvém životě jen tak. 

A co je ještě zvláštnější, Bůh rozhodl i o tom, jak se narodíš. Nezáleží na tom, zda byli tví rodiče dobří, zlí nebo neutrální. Ačkoli lidé mohou vstupovat do nezákonných svazků, nerodí se žádné nezákonné děti. Mnozí rodiče své děti neplánovali, to však neznamená, že je neplánoval Bůh. Boží záměry pracují i s lidskými chybami, ba dokonce i s lidskými hříchy. Dlouho před tím, než tě počali rodiče, jsi byl počat v Boží mysli.

Důvodem, proč tě Bůh stvořil, byla láska. Bible říká: ”On si nás v (Kristu) vybral před založením světa, abychom byli svatí a bez po​skvrny před jeho tváří v lásce” (Ef 1,4).

Bůh na tebe myslel ještě před tím, než stvořil svět. Vlastně svět kvůli tomu stvořil! Bůh stvořil na této planetě právě takové prostředí, aby​chom v něm mohli žít. Jsme v ohnisku jeho lásky, jsme v jeho stvoření tím nejdražším. Nechme opět promluvit Bibli: ”On se rozhodl a zplodil nás slovem pravdy, abychom byli jakousi prvotinou jeho stvoření” (Jk 1,18). To dosvědčuje, jak si tě Bůh cení!  Tvůj život má hluboký význam! Ten význam a záměr však pochopíme pouze tehdy, když své životy poměřujeme Bohem samotným.

ŽIVOT JE DOČASNÉ POVĚŘENÍ
Ž 39,5 ; Ž 119,19
Život na zemi je dočasný úkol. Bible je plná obrazů, které poukazují na krátký, pomíjivý, dočasný charakter pozemského života. Pro život je užito obrazů jako mlha, rych​lý běžec, dech nebo obláček dýmu. Máš-li ze svého života vytěžit maximum, nezapomeň nikdy na dvě pravdy. Předně: ve srovnání s věčností je život velice krátký. A za dru​hé: Země je místem dočasného pobytu. Nepobudeš zde dlouho, tak se na ni příliš nevaž. Popros Boha, aby ti dal vidět život na zemi tak, jak ho vidí on. David se modlil: ”Hospodine, dej mi poznat, kdy přijde můj konec a kolik dnů je mi vyměřeno, ať vím, kdy ze světa sejdu” (Ž ​39,4).

Bible opakovaně přirovnává pozemský život k dočasnému pobytu v cizině. Nemáš zde trvalý domov; země není tvou cílovou stanicí. Jen tudy projíždíš, jsi zde pouze na návštěvě. Chce-li Písmo popsat náš krátký pobyt na zemi, užívá slov jako cizinec, cizozemec, poutník, host, návštěvník nebo příchozí. David řekl: ”Jsem na zemi jenom hostem” (Ž 119,19) a Petr vyzýval: ”Jestliže vzýváte jako Otce toho, kdo nestranně soudí každého podle jeho skutků, prožijte v bázni čas svého přebývání v cizině” (1 Pt 1,17 KMS).

Skuteční věřící si uvědomují, že v ži​votě jde o víc než o těch pár let, která strávíme na této planetě. Tvoje identita je ve věčnosti a nebe je tvou vlastí. Když ti to dojde, už ti tolik nezáleží na tom, abys zde na zemi “všechno stihl". Bůh mluví dosti ostře o nebezpečí soustředit se jen na přítomný okamžik, což je spjato s přejímáním hodnot, priorit a životního stylu světa, který nás obklopuje. Flirtování s pokušeními tohoto světa nazývá Bůh du​chovním cizoložstvím. Bible říká: ”Proradná stvoření! Což nevíte, že přátelství se světem je nepřátelství s Bohem? Kdo tedy chce být přítelem světa, stává se nepřítelem Božím” (Jk 4,4).
Představ si, že by tě tvá země povolala, aby ses stal jejím velvy​slancem v cizí zemi. Pokud bys měl splnit své poslání a ještě k tomu být zdvořilý, patrně by ses musel naučit nový jazyk a převzít určité zvyky a překonat kulturní rozdíly. Jako velvyslanec by ses ne​mohl izolovat od lidí země do níž jsi byl poslán. Pokud bys chtěl splnit své poslání, musel bys s lidmi té země navázat kontakt a vztah. 

Představme si nyní, že by se ti v té zemi zalíbilo, že by sis ji za​milovat a začal jí dávat přednost před svou vlastí. Tvá oddanost i tvůj závazek by se zcela změnily. Už bys nemohl být velvyslancem. Místo abys zastupoval svou vlast, a hájil její zájmy, začal bys jednat jako příslušník této cizí země a hájil zájmy její proti zemi tvé vlastní. Stal by se z tebe zrádce.
Bible říká, že jsme vyslanci Kristovými (2 K 5,20). Je to smutné, ale mnoho křesťanů zradilo svého Krále a jeho království. Z toho, že žijí na zemi, udělali bláhový závěr, že země je jejich vlastí. Ne, není. Bible je v tom jednoznačná: ”Milovaní,” píše Petr těm, kteří přijali Krista, ”v tomto světě jste cizinci bez domovského práva. Prosím vás proto, zdržujte se sobeckých vášni, které vedou boj proti duši” (1 P 2,11). Bůh nás varuje, abychom se nevázali příliš na to, co vidíme kolem sebe, protože je to pomíjivé. Čteme: ”... kdo užívají tohoto světa, (ať jednají) jako by ho neužívali; nebol způsob tohoto světa pomíjí (1 K 7,31).

V žádném jiném dějinném období nebyl život v naší civilizaci tak jednoduchý jako dnes. Pořád nás někdo baví a opečovává. Uprostřed vší té okouzlující zábavy a příjemných prožitků se velmi snadno zapomene na to, že v životě nejde o hledání vlastního štěstí. Přitažlivost všech těch věcí nás přestane svírat jedině tehdy, po​kud si stále připomínáme, že život je zkouška, svěřenství a dočasný úkol. Připravujeme se na něco ještě lepšího. ”Viditelné je dočasné, ne​viditelné však věčné" (2 K 4,18b).

To vysvětluje, proč v tomto světě čelíme problé​mům, zármutku a odmítání. Také to vysvětluje, proč se některá Boží zaslí​bení jeví jako nenaplněná, proč některé modlitby zůstávají nevyslyšeny a proč zakoušíme křivdy. Příběh totiž ještě neskončil. Země není naše konečné určení. Měli bychom vzít poučení z pádu veže v Siloe před 2000 lety a nebo ze zničení milionového města New Orleans před týdnem. Poučení z úst samotného Ježíše je stále stejné. On nám k tomu říká: ”Amen pravím vám, nebudete-li činit pokání, i vy právě tak zahynete.” Bůh dopouští, abychom v životě zakoušeli značnou dávku nespoko​jenosti. Pomáhá nám to nevázat se příliš na tento svět. Ano, nejsme zde dokonale šťastni - to se ale také nikdy neočekávalo! Země není naše konečné určení. Ryba nikdy nebude šťastná na suchu. Byla přece stvořena pro vodu. A orel také nebude nikdy spokojený, pokud nebude moci volně létat. Na zemi nebudeš nikdy zcela spokojený, protože jsi byl stvořen pro něco jiného. Ano, můžeš zde zakusit krásné chvíle, ale není to nic proti tomu, co ti Bůh připravil.

Uvědomíš-li si, že život na zemi je jen dočasný úkol, zásadním způ​sobem to ovlivní tvé hodnoty. Rozhodujícími faktory pro tvé volby by měly být věčné, nikoli časné hodnoty. Jak poznamenal C. S. Lewis, “co není věčné, je věčně zbytečné". Bible říká: “nehledíme na věci vi​ditelné,ale na neviditelné;neboť viditelné věci jsou dočasné,neviditelné však věčné”(2K 4,18)

Je fatální chybou domnívat se, že Božím cílem pro tvůj život je hmot​ná prosperita nebo úspěch na veřejnosti v tom smyslu, jak mu rozumí tento svět. Život v hojnosti nesouvisí s hmotnou hojností a věrnost Bo​hu ti nikterak nezaručuje služební postup - dokonce ani v duchovní službě ne. Pavel byl věrný, a přece skončil ve vězení. Jan Křtitel byl věrný - a sťali ho. Konec tohoto života však není konec! V Božích očích nejsou hrdiny víry ti, kteří dosáhli pros​perity, úspěchu či moci v tomto životě, nýbrž ti, kteří chápou tento život jako dočasný úkol, věrně slouží a očekávají zaslíbenou odměnu na věčnosti. Bible takto mluví o Boží síni slávy: ”Tito všichni zemřeli podle víry, aniž v plnosti přijali ta zaslíbení; jen zdaleka je zahlédli a pozdravili, a vyznali, že jsou cizinci a příchozí na zemi. Avšak touží po lepší vlasti, to jest nebeské. Proto se Bůh za ně nestydí, je-li nazván jejich Bohem, neboť jim připravil město.”(Žd 11,13+16 KMS). 

K tomu, abys na této zemi žil jako cizinec, po​třebuješ živou víru. Pros o ni!

Existuje známý, mnohokrát vyprávěný, příběh o starém misionáři, kte​rý se kdysi vracel do Ameriky stejnou lodí jako prezident Spojených států. (To ještě nelétala prezidentská letadla ani moře nebrázdili prezidentské zaoceánské lodě.) V přístavu však byly jásající davy, vojenská kapela, rudý koberec, vlajky, zástupci médií - to vše vítalo prezidenta. Misionář opustil loď zcela nepozorován. V se​belítosti a hořkosti si začal Bohu stěžovat. ”Tolik let jsem kvůli tobě v cizině a doma mě nikdo nevítá.” Ale Bůh ho jemně upozornil: “Mé dítě, ty se ale ještě nevracíš domů." Tolik příběh.

Jsem přesvědčen, že nebudeš v nebi ani dvě vteřiny a zvoláš: “Proč mi jen tolik záleželo na časných věcech? Na co jsem to myslel?” 

A tak až ti zítra nastanou krušné chvíle na zemi, až tě budou zmáhat pochybnosti, až si budeš klást otázku, zda žít pro Krista stojí za tu námahu, vzpomeň si, že ještě nejsi doma. V okamžiku své smrti neopustíš domov - naopak, patříš-li Kristu - přijdeš domů.   Amen
