Spojenectví s Bohem
Gen 15,1-18 ; Ř4,17-25
V tomto příběhu, který je z Abrahamova života, budeme svědky docela tichého rozhovoru. Prožijeme spolu s Abrahamem rozhodující okamžik v jeho životě.

Rozhovor zahajuje Bůh a to mě naplňuje vděčnou radostí. Kdyby nás Bůh neoslovoval, rozkládal by se kolem nás ledově hrobový klid. Bible hovoří o jednom králi – Saul se jmenoval – který svými úspěchy nabyl takové sebejistoty a hrdosti, že podcenil možnost hovořit s Bohem. Vzdoroval Bohu mlčenlivou neposlušností. Ale když svatý a mocný udělal to samé – přestal se Saulem mluvit – bylo to strašné. Saul se pak všemožně snažil otevřít uzavřená nebesa. Ale Bůh mlčel. Když Bůh mlčí, my nemůžeme žít. Bohu buď chvála a dík, že dosud mluví. Prolomil mlčení, když k nám poslal Spasitele. Mluví i dnes.

Tenkrát řekl Abrahamovi: “Nic se neboj!"… Co to znamená? Že Bůh nemluví do větru! Jestliže Bůh řekl Abrahamovi: “Nic se neboj!"…, pak to znamená, že Abraham byl sklíčený. Zaslechl kdysi Boží volání a vyzkoušel si, že každá víra začíná poslechnutím Božího hlasu, ale teď neví, jak dál. Nevidí dopředu ani na krok. A to je těžké. Bůh mu závazně slíbil, že mu dá potomka. Ale nic se nedělo. Vypadalo to, jakoby Bůh mlčel a nijak se nestaral o plnění svých slibů, které Abrahamovi dal. A Abrahamovi se sevřelo srdce. Snad to všechno nebyl jenom klam? Snad se nezmýlil. To by byl jeho největší životní omyl. Omyl, který už nejde vzít zpět! Znáš takové omyly? Znáš pochybnosti, které tě přepadnou nejen snad o jednotlivých článcích vyznání víry, ale o životě a víře vůbec? Bohu chvála a dík že Abraham nestál u této propasti sám. Když jeho srdce začalo zoufat, Bůh byl blízko. Řekl: “Nic se neboj, Abrahame, já jsem tvůj štít, tvá přehojná odměna."

Jádrem této slavné odpovědi na skleslost Abrahamovy mysli, je piktogram: “JHVH" Bůh neslibuje kdeco. Slibuje jen jedno, a to stačí. “JÁ BUDU S TEBOU!" Rozumíme tomu? Tady se mluví o jedné zásadní věci. Když stojíš osamocen a nevíš, jak dál, když tvé srdce naříká, protože Bůh mlčí, tu se ti On-sám Nejvyšší-stane vším. Iz 41:10 Neboj se, vždyť L jsem s tebou, nerozhlížej se úzkostlivě, já jsem tvůj Bůh. Dodám ti odvahu, pomocí ti budu, budu tě podpírat pravicí své spravedlnosti. Ono pozoruhodné “JHVH" Bůh před námi rozvíjí: “JÁ jsem tvůj štít … já jsem tvá odměna…" Sklání se před námi a přikrývá nás jako mohutnými křídly, které jsou jako mohutná obrana. Plní naše hladové srdce do sytosti.

Všechno se čte tak příjemně. Obávám se však, že až se ocitneme v obdobné tísni, nebudeme tornu umět věřit. Tyto věty nám budou připadat jako prázdné poučky, které se k ničemu nehodí. I Abrahamovi se asi vedlo podobně. Jistě slib: “budu s tebou" byl velice pěkný a dobry", ale když se v té chvíli Abraham zamyslel nad svým životem, mluvilo všechno proti němu. Abraham už léta čekal na Boží zaslíbení, ale děti nedostal. Proti Božímu Slovu stála hmatatelná skutečnost. To je velký problém, se kterým se ani my nedovedeme vypořádat. Denní životní zkušenosti prostě mluví proti tomu, co nám neustále tvrdí Bůh. Bývají okamžiky, kdy tuto skutečnost jednoduše nedokážeme překonat. Co jsou nám platná všechna krásná zaslíbení, vypadá-li skutečnost docela jinak.

Bůh klade svou ruku právě na tuto bolestnou ránu. Neuhýbá Abrahamovu tázavému pohledu. Pán je milosrdný. Ve svém slitování promlouvá do nejhlubší tísně našeho pokušení. A pak zpozoruješ v tomto krátkém rozhovoru, jak se Bůh zvedá proti té viditelné skutečnosti, která vypadá tak nezvratně. Klade jediné a jasné - SVÉ SLOVO. „Abrahamovi řekl Hospodin: “Tvým dědicem bude ten, který vzejde z tvého lůna." Teď proti sobě stojí viditelná skutečnost: „dědic není“ a pevné Boží Slovo: „budeš mít dědice“. I naše každodenní zkušenosti a Boží neochvějný slib stávají proti sobě. Je to boj! A dějištěm tohoto boje naše srdce.

Teď snadno pochopíme ono neobvyklé slovo - pokušení. Zde stojí osamocený člověk… Zdálo se, že dosud šel pokojně a bezpečně, ale teď se jeho srdce najednou dostalo do urputného boje. Kolik lidí právě v tuto chvíli asi bojuje se sebou a s otázkou: „Komu řeknu to své “věřím". Zda tomu, co vidí, nebo tomu, co slyší z Božích úst. A právě v tuto chvíli jsou tolik potřebné naše modlitby. Naše přímluvy. Naše modlitební podpory. Když Pán Ježíš Kristus pochyboval, přišel anděl s nebe, aby ho podpíral. A On žádal o modlitební podporu své učedníky dvakrát, ale oni vždy usnuli. Když Boží Syn potřeboval modlitební podporu, oč více kdokoli z nás. My nevíme u kolika našich bratrů a sester se právě teď rozhoduje, komu dají za pravdu. Znám jednoho, který během jednoho jediného týdne dal za pravdu tomu, co viděl a ne Božím slibům a na dva dlouhé roky ho to vrhlo daleko od Boha, daleko od víry. Přestal se modlit, přestal spoléhat. Snad dá Pán, že se vrátí. On a jiní podobní potřebují naše modlitby, aby obstáli. A my sami nevíme, kdy budeme potřebovat modlitby jiných, až nás jako pšenici bude Satan tříbit. Blaze těm, kdo uvěří Božímu slovu navzdory tomu, co prožívají.

Tady jde o jedinou rozhodující věc celého našeho života. Žijeme v době, kdy není nic jistého. Proto se chytáme jeden druhého. Ale jak se můžeme udržet, když se padající drží padajícího? Skutečnou pomoc nám může poskytnout ten, kdo nás uchopí silnou rukou z místa, které se nezřítí a nezakolísá. Bůh nabídl svou ruku: “Jeho Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi…" Když k nám Pán Ježíš Kristus přichází, dostáváme jistotu. Tehdy se můžeme utišit jako ten osamělý muž Abraham pod širým nebem. Jde právě o tu otázku: “Panovníku Hospodine, podle čeho to poznám, že ji obdržím?" Dobře rozumíme, proč se Abraham tak váhavě ptá. Ale smíme klást takové otázky? “Blahoslavení, kteří neviděli a uvěřili." Abraham se ptá, a přece tím nečiní svou víru závislou na znamení. Neklade Bohu podmínky, chce Boha poznat více a slavněji. Proto tato Abrahamova otázka je otázkou požehnanou. Abraham chce mít jistotu za všech okolností. Bůh je pro něj natolik důležitý, že si chce být úplně jist Jeho přítomností, aby se k Němu mohl přivinout.

A Pán Bůh řekl: „Podívej se na nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je spočítat.“ A hned dal Abrahamovi ještě druhé znamení. Řekl: „Podívej se na písčitý břeh a sečti zrnka písku, dokážeš-li je sečíst“. A na obojí musel Abraham odpovědět stejně: „Ne, Pane, to nedokážu:“ A Bůh k jeho srdci promluvil: „No vidíš, ale já ano. Já jsem Stvořitel. Já tvořím život z ničeho. Já mohu život dát a život vzít. Já učiním, že dědicem bude tvůj syn.“ To je přesně ten okamžik, kdy vzniká víra. Víra je víc než dávat za pravdu několika větám křesťanského učení. Musíme si být neochvějně jisti, že nám Bůh stojí po boku. Vyznat jako apoštol: “Víme, že jsme přeneseni ze smrti do života." Mluvme s Bohem tak dlouho, dokud nemáme plnou jistotu. On na naše modlitby čeká. Tlukoucím je otevřeno a prosící dostanou. Abraham už nemusí tápat v nevědomosti. Uvěřil.
Od té doby, co pro nás tekla krev Pána Ježíše Krista, je smlouva mezi člověkem a Bohem potvrzena nezměnitelným znamením! Teď můžeme plni díků a radosti ve všech pokušeních, nesnázích, ba i umírání, vyznávat: Bůh ke mně promluvil a skrze oběť Pána Ježíše na Golgotě mě přijal jako své dítě. Splní všechna svá zaslíbení. On je Pravda a nezklame. Splní, co zaslíbil!
AMEN

