Židům 9, 1-12

Stánek úmluvy 

Stánek úmluvy byla svatyně, kterou Izraelský národ na svém putování z Egypta do země zaslíbené budoval na každém místě, kde se na nějakou delší dobu utábořil (Gilgál, Šílo, Bethel, Nob, Gibeon). Jeho popisu je věnováno šest kapitol knihy Exodus, jmenovitě Ex 25 až Ex 30. 

Jestliže bible věnuje něčemu tolik místa, pak to je zřejmě dost významné na to, aby nás to zajímalo. Ukážeme si tedy nejdříve, jak ten stánek vypadal zvenčí i uvnitř, jaká byla jeho funkce, a nakonec si povíme, v čem nás může inspirovat dnes.

Obr. 1 – Replika stánku v Timně
Zvenčí toho vidět moc není – oplocené prostranství, v popředí oltář pro zápalné oběti, kousek dál jakási veliká mísa na podstavci a nejdál vzadu stan, skrývající tajemnou svatyni.

Obr. 2 – Půdorys stánku
Napravo je brána, kterou se vcházelo do vnějšího nádvoří. Tam přicházeli Izraelité, kteří přinášeli svá obětní zvířata, zpravidla holoubata nebo jehňata, aby jim Hospodin odpustil jejich provinění proti jeho zákonu. Protože podle zákona bez prolití krve nemůže být hřích odpuštěn, kněz přinesenému zvířeti vypustil krev a tělo pak spálil na oltáři. Bůh tak byl usmířen a obětník očištěn. 

K obětnímu oltáři i do svatyně musel kněz přistupovat čistý. Proto je tu umyvadlo, kde se mohl umýt. 

Podívejme se teď do svatyně:

Povinností kněze bylo každou sobotu vyměnit obětní chleby na stole za čerstvé, dále musel denně doplňovat olej do kahanů na sedmiramenném svícnu (menoře), a dvakrát denně se modlit a pálit kadidlo a vonné koření na kadidlovém oltáříku. V této službě se střídali Áron a jeho čtyři synové, nikdo jiný neměl do svatyně přístup. 
Zadní část svatyně, oddělená oponou, tvořila svatyni svatých, kam směl vstoupit pouze Aron (později nejvyšší kněz), a to jen jednou ročně o svátku smíření (jom kipur). Zde se nacházela truhla smlouvy, schrána z pozlaceného akáciového dřeva, jejíž víko stínili svými křídly dva cherubové. 

V prostoru mezi víkem a andělskými křídly se zjevovala Hospodinova sláva (šechina) v podobě zářícího oblaku, z nějž promlouval Boží hlas. 
V truhlici byly uloženy dvě kamenné desky s Mojžíšovými zákony (1 Kr 8,9), vedle truhly Áronova hůl, která rozkvetla, a zlatá nádobka s manou, kterou Bůh živil Izraelce na poušti.
Co říkalo toto uspořádání Božího stánku izraelskému národu? (půdorys)
1. Člověk je ve své pozemské existenci od Boha oddělen svým hříchem (oplocení). Přiblížit se k němu může jen za cenu krve – vstoupit na vnější nádvoří mohl jen s patřičnou obětí.

2. Do svatyně ale nemohl vstoupit ani pak, když byl jeho hřích obětí očištěn. Komunikovat s Bohem mohl jen přes prostředníka – kněze, který ho před Bohem zastupoval. Setkání s Boží svatostí je pro hříšníka smrtelné. („Mluv s námi ty. Ať s námi nemluví Bůh, abychom nezemřeli.“ Ex 20,19)

3. Obsah truhly: Desky zákona – autorita Hospodina, nejvyššího zákonodárce a soudce 
4. rozkvetlá hůl – kněžská autorita Aronova (Nu 17,23), mana – Boží péče na poušti. 
Co nám Boží stánek připomíná dnes?
1. Do Božího království nám otevírá vstup pouze krev Ježíše Krista.

2. Umyvadlo je obrazem křtu, kterým se veřejně přihlašujeme ke Kristově oběti.
Kdo si Kristovu oběť vírou přivlastnil a křtem to vyznal, je ovšem pořád teprve na nádvoří. 

My ale máme pokračovat dál - každodenním vydáváním svého těla do služby Bohu, jako se denně doplňoval olej do svícnů a pálilo vonné koření na kadidlovém oltáři. To je naše svatyně, kde nám svítí svícen Božího slova a odkud stoupá k Bohu „vonný dým“ našich přímluv, proseb i díků. 
Spousta křesťanů se spokojuje s tím, že zůstanou na nádvoří, kde se setkali s Kristem a dali se pokřtít vodou. Nikdy nevstoupí do svatyně, kde by jim Duch svatý (olej) posvítil na další Boží pravdy z jejich minulosti, přítomnosti i budoucnosti. A jestli se kněz u kadidlového oltáře modlil dvakrát denně, my máme být ve spojení s Bohem neustále, bez přestání (1 Te 5,17). Kolikrát denně sáhneme po mobilu, abychom se spojili s manželem, rodiči, dětmi, šéfem, kolegy nebo podřízenými? Někdo má dokonce miniaturní mobil v uchu od rána do večera, jinak by mu něco chybělo. A co modlitba, ta nám nechybí? Bez té se klidně obejdeme pár hodin nebo i pár dnů, zatímco bez mobilu ani minutu? Na nádvoří možná ano, ale pro ovoce Ducha a jeho dary musíme do svatyně. 
A konečně je tu svatyně svatých, kde přebývá Boží sláva. Tam směl jenom Aron nebo nejvyšší kněz  jednou za rok, jinak byla uzavřena těžkou oponou. To platilo i později ve chrámu. My si ale jistě vzpomeneme, že když Pán Ježíš na kříži vydechl naposled, ta těžká opona se ve chrámu roztrhla odshora dolů. Cesta k bezprostřednímu kontaktu s Bohem se otevřela jednou pro vždy a pro každého. Už nepotřebujeme kněze, aby za nás obětoval, nepotřebujeme prostředníka ani přímluvy svatých. To vše naplnil Ježíš Kristus, když za nás přinesl nejvyšší možnou oběť – sám sebe, abychom měli volný přístup k jeho Otci. 
Truhla smlouvy obsahovala, jak i název naznačuje, smlouvu vyrytou do kamenných desek, jak ji Jahve předal Mojžíšovi. Je to výraz Boží autority, Boží spravedlnosti, Božího soudu, před který se každý jednou postaví. Na to v církvi někdy zapomínáme, když příliš jednostranně zdůrazňujeme jen Boží lásku s Boží milost k hříšníkům. Bůh není jenom nějaký dobrotivý dědeček, který si všechno nechá nakukat, všechno líbit a všechno rád odpouští, on je také a především spravedlivý soudce, kterému se každý bude zodpovídat. My se máme zasazovat o jeho spravedlnost, nemlčet ke křivdám a svévoli bezbožníků, ujímat se utlačovaných a ponižovaných, stavět se proti násilí, lži a korupci. To je naše kněžská úloha, naše odpovědnost za rodinu, obec, národ. Máme oznamovat Boží pravdy, Boží vůli a Boží cesty, jak nám je ukazuje Písmo a Duch (Mt 28,19-20). 

Aronova hůl nám připomíná, jak osudné následky má vzpoura proti Bohu (Nu 17 – 14700 mrtvých)

· s Hospodinem nejsou žerty

· Bůh sám potvrzuje autoritu svých služebníků
Nádobka s manou – ani na poušti nejsme od Boha opuštěni, o svůj lid se vždycky postará.


Připomínka jeho slibu: „Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu.“
