Svátek svatého Matouše

Introit: „Ne vy jste vyvolili mne, ale já vás“, praví Pán
Mt 9:1-13 + Mt 10:3 „Matouš, který býval celným“ Píseň z kancionálu: „Ó šťastný den“
V úterý 21. 9. uznávají jak protestantské, tak i katolíci, svátek svatého Matouše. Pravoslaví jej má až 16. listopadu. My říkáme, evangelisty Matouše, katolíci svatého Matouš. Ale Matouš sám o sobě říkal: „Matouš, který byl výběrčím daní“. Výběrčím, zlodějem, kolaborantem a měl za přátele ty, kteří porušovali Boží přikázání. Kdyby se tehdy stalo nemyslitelné, že by Židé získali autonomii od Říma, byl by Matouš s dalšími kolaboranty souzen za zradu na vlastním národě. V dějinách světa byla takové procesy po osamostatnění národů běžné a zrádci, jako Matouš, byli vždy odsouzeni k trestu smrti nebo doživotnímu žaláři. Ne, Matouš nebýval svatý. Býval „celný“, jak sám o sobě napsal ve svém evangeliu. Kraťoučkou větičku. Žádné dramatické vyprávění. Jen: „Matouš, který býval celným“. Ne, nebyl hrdý na svoji minulost.

Jak se stal evangelistou, jak se stal v katolickém pojetí „svatým“. Asi by se tomu dnes zasmál. Pro nás je možná příkladem, ale ve svých vlastních očích je Matoušem, který býval celným. Vždyť on sám sebe nevyvolil. Vždyť jen náhodou byl ve správnou chvíli na správném místě. A ani se na to místo sám nevypravil. Prostě tam měl svůj stánek výběrčího, prostě tam jen odíral lidi a tahal z nich clo. Prostě se tam jen hádal s těmi, kteří nechtěli, nebo nemohli nic dát. A najednou srocení lidí, kouká, jak nějací muži nesou ochrnutého na lehátku k člověku jménem Ježíš. Matouš nemůže nechat vybrané peníze bez dozoru a tak nic moc z toho, co se kolem proroka z Nazaretu děje, nevidí. Nějaký hluk, dohady, vzrušená slova, rozhořčení farizeové, vykřikující zákoník. A pak se najednou dav rozestupuje a Matouš vidí už docela jasně, jak ochrnutý vstává, bere to, na čem ležel a na čem ho přinesli a odchází. Kam? Domů! Domů. Domů! Matouš by také rád někam, kde je doma. Má místo, kde spí, ale domov, domov, kam pospíchá ten uzdravený, ten by Matouš rád. Místo, kde se cítí dobře, kde jsou přátelé, co ho mají rádi. A tak Matouš je připraven jít. Ale pozvání zatím žádné není.

Být připraven je jedna věc. Být pozván je věc druhá. Připraveni můžeme být díky tomu, že jsme viděli, uvěřili a zatoužili po Ježíšově blízkosti. Ale pozvat se sami nemůžeme. Pozvání musí přijít z druhé strany. Ježíš ovšem cítí, kdykoli se naše srdce pohne. Cítí kdykoli se pro něco nadchneme, pro něco rozhodneme. Kdykoli nás něco osloví, kdykoli jsme připraveni. A dokud trvá čas milosti, zazní občas i jeho pozvání. Ježíš tehdy odchází z místa uzdravení ochrnutého a dívá se kolem sebe. Je tam mnoho lidí, ale Ježíš vidí jen jednoho. Vidí toho, který je rozhodnut a připraven, vidí Matouše. Vidí Matouše, i když jsou kolem desítky jiných. Kolem Matouše se na kratičkou chvíli objevuje jakoby svatozář, která jej označkovala. Tak si to představuji. Matouš, ač to neví, vydává světlo, které vidí a cítí jen srdce Božího Syna. A Ježíš Matouše pozve k následování. Ne nařídí, ne donutí …pozve. Matouš neví, že vzácná Boží milost je s ním a nad ním a vněm, jen žasne, že jemu, nehodnému se dostalo mezi desítkami jiných, nepozvaných, té milosti jít za Ježíšem, být pozván mezi jeho učedníky a být vybrán do kruhu nejbližších Dvanácti.
O čem to dnes přemýšlíme? O svátku svatého Matouše, který je pro západní křesťany  21. 9. – v úterý. Jakýpak „svatý“? Zloděj a zrádce vlastního národa to byl. Ale Boží Syn jej pozval k následování. Pokud jej dnes nazýváme s uznáním evangelistou, či apoštolem, nebo někdo svatým Matoušem, pak jen proto, že jej pozval a oddělil od ostatních sám Ježíš. Matouš k tomu přišel naslepo. Byl rád, byl šťastný a jen se divil, proč právě on byl vybrán. 
A když se tomu divili i farizeové a vytýkali ostatním učedníkům, že se spolčují s takovými hříšníky, Ježíš odpověděl tu vzácnou větu, kterou máme napsanou ve vitríně fasády našeho sborového domu: „Lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní. Jděte a učte se, co to je: 'Milosrdenství chci, a ne oběť'. Nepřišel jsem pozvat spravedlivé, ale hříšníky." To Ježíš řekl, když s učedníky po povolání Matouše stolovali s jinými hříšníky a celníky. Zřejmě Matoušovi kolegové. Zřejmě Matoušovo pozvání. Zřejmě Matoušův raut uspořádaný na Ježíšovu počest s vděčnosti, že jej, Matouše, Ježíš pozval do kruhu učedníků.
Svatý Matouš? Ne … „Pozvaný Matouš!“ Tak je to. Matouš připravený přijmout pozvání k následování Krista. Matouš, který býval celným, ale už není. Matouš, který začíná jinak, nově, znovu. A není na to sám. Viděl a ví o moci, která ochrnuté staví na nohy. Proč by tato moc nemohla ze zloděje a zrádce udělat slušného člověka? Proč by ne, kdy slepým navracela zrak a ochrnutým zdravé nohy? Proč by nemohla proměnit hříšné srdce v srdce nové a čisté? Staré způsoby myšlení přivést k rezignaci a přijmout nové smýšlení? Proč by se to nemohlo stát i s Matoušem, Zacheem, Petrem a Pavlem, Jirkou a Ondřejem, s Magdalenou, Zuzanou, Hankou, Katkou a Janou? Proč by se to nemohlo stát i s Tebou?

Jde jen o jedno. Být ve správný čas na správném místě. Vidět, slyšet, otevřít srdce a rozhodnout se. Pak počkat na Ježíšovo pozvání, bez kterého to nejde. „Proto, jak říká Duch svatý: 'Jestliže dnes uslyšíte jeho hlas, nezatvrzujte svá srdce ve vzdoru“ Žd3:7–8
Nezáleží tak moc na tom, čím jsme byli, než jsme vydali své srdce Pánu Ježíši. Víc záleží na tom, čím jsme teď. Matouš býval „zlodějem a zrádcem vlastního národa“. Dělal to pro peníze. Šizení a okrádání bylo zvykem celných, či publikánů – jak překládá Bible Kralická. Ale nyní tím vším už není! Je apoštolem, svědkem Pána Ježíše Krista! Chodí s Ním, učí se u něho, myslí na jiné hodnoty než myslel dřív. Jeho život má jiný cíl. Není už tím, čím býval. A jeho duše se raduje, cítí se svobodná, cítí, že bude spasena. Matouš mohl prozpěvovat: „Buď blahoslavená chvíle, v níž jsem poznal Ježíše. Bud blahoslavená chvíle, v níž se Ježíš zastavil u mého krámku a pozval mne, abych šel s Ním.“
"Šťastný Matouši, synu Alfeúv. Tys upadl do společnosti špatných lidí a hle, najednou ses ocitl v rodině Božích dětí. Zajímal ses jen o peníze a dostalo se ti nebe. Míval jsi jen chamtivé kamarády a najednou … dostalo se ti přátelství největšího. Přátelství s Ježíšem a rodinou Božích děti. Šťastný okamžik, kdy Ježíš šel kolem a zavolal na tebe: „Leví, synu Alfeúv, pojď za mnou.“ Nikdy nezapomene. Na věky věků nezapomene Matouš, jak se k němu Spasitel sklonil, jaký proud Božího světla ozářil jeho temnotu, jak ho Ježíš osvobodil z pout hříchu a nepravosti. „Já už nejsem tím, kterým jsem býval. Já jsem nové stvoření.“ 
Nezapomeňme ani my. V úterý je svátek tohoto Matouše a všichni nejen Matoušové jsou zváni ke stejné radosti, jaká přišla do života tohoto celníka. Pán Ježíš pohleděl na Matouše, nechal se pozvat do nějakého domu a uzdravil jeho duši. A v tomto domě řekl ta památná slova: „Zdraví nepotřebují lékaře, ale nemocní. Jděte a učte se, co znamená: 'Milosrdenství chci a ne oběti.' Nepřišel jsem volat spravedlivých, ale hříšných k pokání."
Všichni ti, o kterých čteme v poslední knize Bible, jak se procházejí před trůnem Božím. Ti, o nichž čteme, že mají koruny ze zlata, palmy a harfy v rukách a jsou oblečeni do bělostného roucha, ti všichni bývali nemocní. Ne snad tělesně, ale srdce měli černé. A lékař Ježíš jim to zlé a převrácení srdce uzdravil! Byli hříšní, ale Spasitel Ježíš je zavolal. Bývali nečistí, ale krev Páně je očistila; plni smutku a nejistoty, ale Duch Svatý je potěšil a upevnil.

A tak i s tebou a se mnou. Bývali jsme ve tmě. Kde jsme teď? Milovali jsme hřích, co milujeme teď? Chodili jsme po svých cestách, po jakých chodíme teď? Byli jsme ztraceni. Jsme nyní nalezeni?
Náš text říká: MATOUŠ, KTERÝ BÝVAL CELNÝM… Býval!… Jaká to změna. Už nechodí po cestách svých, ale po cestách Jeho. A kdyby se ho někdo zeptal: „Kdo jsi nyní, Matouši?“, řekl by opět to samé: „Býval jsem celným, ale už nejsem. Jsem apoštol a svědek Pána Ježíše Krista. On je nyní mé bohatství, On mne obmyl, On mne přijal. On mi nahrazuje vše, co jsem míval kdysi. Jsem jeho a jsem šťastný, že se ta změna stala.“
A nejen k tomu účelu, aby zdůraznil změnu, kterou v Jeho životě Pěn učinil, napsal tato slova. Ale též proto, aby se ho nikdy nezmocnila duchovni pýcha. Chtěl, se sám rozvzpomínat a chtěl, aby to věděli i druzí: … že to, co nyní je, je z pouhé milosti.

On by zůstal tím, čím byl, kdyby nebylo Spasitelovy milosti. A proto i já i ty smíme volat k všemohoucímu Bohu: „Bože, proměň mne!“
Jak se to jen může stát dnes? Jak mně? Náhoda, že Ježíš šel tehdy kolem Matoušova stánku? Ne náhoda, ale píle a úsilí nebeského pastýře. „Jde a hledá, co bylo zahynulo! Ne vy jste vyvolili mne, ale já vás.“ Tak to slyšíme v přečtených textech dnešního dne. Tak to říká Pán Ježíš: „Ne vy mne, ale já vás vyvolil.“ Zde pramení naše naděje: „On může vyvolit i mne … On může jít i kolem mého krámu … On se může zastavit i před mým obchůdkem bytem i pod mým stromem … On přece může zavolat i na mne! I mne může pozvat k následování… I já bych jej pak mohl pozvat do svého domu…mezi své přátele… do svého srdce a do svého života.“ A jestli jsem ho už kdysi pozval a pak postupem svého hříchu zase odmítl … snad je pro mne ještě znovu naděje … snad se znovu zastaví … snad mne znovu pozve, snad jej znovu uvítám ve svém domě. 
Amen
