
Neděle svatodušní
(po kázání píseň: "Znám proud")
Introit:  "A stane se v posledních dnech, praví Bůh, sešlu svého Ducha na všechny lidi" 

Joel 3,1-5
Ezch 47,1-12
Sk 2,32-42

Slova z Joele, kterých apoštol Petr užívá při svatodušním kázání v den Letnic v Jeruzalémě ve chvíli vylití Ducha Svatého, zní: “Každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen!”Sk 2,21

Jak je možné přijít ta k jednoduše ke spáse? To proto, že Bůh splnil své vlastní zaslíbení dané ve SZ skrze proroka Joele: “Sk 2,17 'A stane se v posledních dnech, praví Bůh, sešlu svého Ducha na všechny lidi,…”
Kázání o Duchu svatém je kázáním o Boží moci přicházející do naší bezmoci. Kdykoli se zvěstuje evangelium Ježíše Krista, naráží na různé překážky v mysli posluchačů. Nějaký člověk například když slyší kázat o hříchu a trestu za hřích, řekne docela upřímně: “Já to vše vím, ale nemohu si pomoci, rád hřeším. Já hřeším rád!” Co v takovém případě uděláme? Řekneme mu snad: “Nezlobte se, ale to Vám nemůžeme pomoci?” Ano, kolikrát jsme takového člověka již odkázali na dobu až se mu hřích zprotiví. Ale, pak neznáme evangelium. V mé Bibli je přece napsáno, že “Ježíš je přítel hříšníků”. A tento člověk je hříšník! Vždyť řekl: "hřeším rád". A Ježíš je přítel hříšníků. Nejen kajících se hříšníků. Nýbrž přítel hříšníků. Uvažme, kolik jen má hříšný člověk naděje a Boží milosti.

Nebo jiný člověk souhlasí se vším, co říkáme, ale zdá se být neschopen přijmout to docela osobně. Setkáte se s ním na druhý den a on vám řekne: “Dva body z toho, co jste říkal si pamatuji, ale na třetí si ne a ne vzpomenout.” Co si tento člověk myslí o víře? Jistě má pocit, že křesťanství je nauka, kterou si musí osvojit. Ale tak to zase není. Spasení člověka není otázkou “za prvé za druhé za třetí” ! Spasení také není otázkou poznání a porozumění. Spasení není ani otázkou vůle. Spasení je otázkou setkání se Spasitelem. Setkání s Bohem. Jde o to dotknout se Ježíše Krista jako Spasitele světa.

A tak základní podmínkou pro spasení hříšníka není v první fázi ani víra ani pokání, ale prostě upřímné srdce před Bohem. Bůh od něho žádá jenom tuto jedinou věc: -aby člověk k Němu přišel- V jednom ze dvou zcela hříšných a lstivých lotrů, kteří byli ukřižování spolu s Kristem, se nalezl malý koutek šlechetné a upřímné touhy. A ten stačil ke spáse jeho duše. Také publikán, který se modlil v chrámě, byl zvráceným člověkem. Našla se v něm ale také tato šlechetná upřímnosti, která ho vedla k vyznávání hříchů a k volání k Bohu o milost.

A jak to bylo se Saulem Tarsenským? Jemu dokonce chyběla i touha po spasení skrze Ježíše. Pán v něm však zahlédl na cestě do Damašku upřímné srdce před Bohem, a to se stalo východiskem celé té mimořádné příhody s Pánem. Měl zcela upřímné setkání s Bohem, když zvolal: “Co chceš, Pane, abych činil? (Sk9,6)” A tento kontakt stačil k tomu, aby byl spasen. Neboť obsahem evangelia Ježíše Krista, je umožnit toto setkání s Pánem Ježíšem, tento kontakt, který přináší spasení. V tomto zorném úhlu pohledu proto může apoštol Petr říci ta překvapivá slova: “Každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen!” Chop se tohoto slibu, klekni s upřímným srdcem a modli se svými vlastními slovy. Řekni Pánu upřímně, kde jsi a jak na tom jsi.

Vylití Ducha Svatého je příchod Boha k nám v takové moci, že člověk nemusí splnit nějaké předpisy, aby mohl  být spasen. Ani touha po spasení není podmínkou. Bůh sám se rozhodl přiblížit se k nám. Nečeká někde ve výšinách, až by se přišplháme k Němu. Překvapující příklad je spasení jedné ženy, která vůbec necítila touhu po spasení. Byla to Angličanka a žila v minulém století. 
Pocházela z bohaté rodiny ve velmi pěkném sociálním postavení a dostalo se jí velmi dobré vychování. Byla hudebnicí a dokonalou tanečnicí. Byla mladá a krásná. Jednoho večera šla na ples, kam byla pozvána. Oblékla se do krásných šatů, ušitých specielně k této příležitosti; stala se toho večera středem pozornosti a byla ze všech nejvyhledávanější. Může se říci, že to byl pro ní opravdu triumf.

Když ples skončil, vrátila se domů, svlékla si plesové šaty a odhodila je. Vrhla se na kolena a řekla: “Ó, Bože, mám vše, po čem toužím, bohatství, pověst, krásu, mládí, a přesto se cítím tak dokonale bídná a nespokojená. Křesťané mi řekli, že to je jen důkaz marnosti a prázdnoty tohoto světa a že Ježíš mě může spasit a dát mi pokoj, radost a spokojenost. Ale já nechci takové uspokojení, které by mi Ježíš mohl dát. Netoužím Ježíši po Tvém spasení. Já Tě nechci, nechci Tvůj pokoj a Tvou radost. Ale, Bože, dej mi to, co já nechci a co odmítám a učiň mne šťastnou.”
Vypráví se, že ještě toho večera vstala tato žena jako žena spasená a stala se jednou z těch, které poznaly Pána opravdu hluboce. Máte-li žízeň po Bohu – není překážky. Ale Bůh buď pochválen, že i tehdy, když po Něm netoužíme, slyší nás, jestliže k Němu přijdeme s upřímným srdcem. Pomoc je na blízku a je to pomoc, kterou dal sám Bůh ze svého svrchovaného rozhodnutí: ......... 

Je to Duch Svatý.

Ezechiel viděl údolí suchých kostí. Byly velmi suché. Bůh se ho ptá: “Mohou tyto kosti ožít?” Všichni lidé i Ezechiel věděli, že nemohou. Stejně tak, jako mnozí lidé s nimiž se denně setkáváme a kteří se Bohu vysmívají do tváře. Z opatrnosti však Ezechiel odpovídá vyhýbavě: “Ty, Pane, to víš!” To je obraz hříšníků, které denně potkáváme a které už ani neoslovíme evangeliem, protože, myslíme si, musel by se stát zázrak, aby duchovně ožili. A nevíme, že zázrak se stal a stále ještě děje. Že Boží moc je blízko tebe, ve tvých ústech. Neboť Duch Svatý byl vylit! A pak prorok Ezechiel jen žasne, jak ty kosti obrůstají masem a jak vše nakonec obživne. Rozuměj-to je vidění. Ale tak se to stalo o Letnicích! Od trůnu Hospodinova tehdy vytryskl pramen oživující vody, vytéká kolem oltáře, dál se do široka rozlévá a kolem něho hojnost požehnání a čeho se dotkne, to uzdraví: "A bude v posledních dnech, praví Bůh, že vyleji ze svého Ducha na každé tělo.
Žádný kazatel evangelia nebude mít mnoho ovoce, jestliže v to nevěří. V žádném sboru neuvěří grázlové, jestliže v to jeho členové nevěří. Přítomnost Ducha Svatého, který je zcela blízko lhářů a podvodníků, je pro naše kázání životně důležité.

Bůh je na nebesích, ale apoštol Pavel píše Římanům: “'Nezabývej se myšlenkou: kdo vystoupí na nebe?' - aby Krista přivedl dolů - Ř 10,7 'ani neříkej: kdo sestoupí do propasti?' - aby Krista vyvedl z říše mrtvých. Co však praví? 'Blízko tebe je slovo, v tvých ústech a ve tvém srdci'; je to slovo víry, které zvěstujeme. Vyznáš-li svými ústy Ježíše jako Pána a uvěříš-li ve svém srdci, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých, budeš spasen.”
A tak Duch Svatý vždy čeká, aby směl uvést Krista do srdcí těch, kteří slyší evangelium. On je jako světlo. Jakmile otevřete okenice, vnikne tam a ozáří celý vnitřek domu. I kdyby to byl jediný výkřik srdce k Bohu, Duch Svatý v tom okamžiku vstoupí a začne své přetvořující dílo usvědčování, pokání a víry, - div znovuzrození. Apoštol Petr pozoroval divuplné zakročení Ducha svatého nejen u svých posluchačů ; když jim o Letnicích a později i v domě Kornela kázal, ale učinil tak docela osobní zkušenost s Duchem Svatým a dílem Ducha Svatého ve vlastním srdci. “Když jsem počal mluvit,” tak později s neutuchajícím údivem vypravuje učedníkům, “padl Duch Svatý na ně, jako i na nás na počátku (Sk11,15)” 

Možná tou nejdůležitější podmínkou evangelizačního úspěchu, je abychom si připomínali, že týž Duch Svatý, který přišel na pomoc nám samým v naší temné hodině, je tu zcela na blízku i dnes ; že čekal a čeká, aby vstoupil do srdcí posluchačů, aby je také naplnil světlem a vykonal a nich dílo spasení, kterému svým voláním k Bohu otevřeli dveře.

V knize Skutků (Sk11,18) se mluví o pohanech, na něž padl Duch Svatý a kterým Bůh také dal milost pokání, aby měli věčný život. Platí tedy, to o Letnicích Petr řekl: “Každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen!”Sk 2,21 Proč? “Poněvadž Ježíš je Přítelem hříšníků a poněvadž Duch Svatý sám koná za lidi to, co nemohou vykonat sami, mohou hříšníci přijít k Bohu takoví, jací jsou. Jestliže tě někdo žádá, abys mu pověděl o víře a po tom, co to uděláš, on odpoví: “Já nemohu věřit!”, co učiníš? Řekneš mu snad: “Lituji, ale nemohu Vám pomoci, vraťte se, až budete schopen uvěřit”? A jiný člověk ti poví: “Netoužím po spasení…” Co mu řekneš? “Přijďte, až zatoužíte?” Proč potřebujeme klást hříšníkům tolik podmínek, aby mohli být spaseni? Jestliže Ježíš je Přítelem hříšníků, mohou k Němu bez výjimky přijít takoví, jací jsou. A hned. Poněvadž Duch Svatý vždy hotov vykonat své dílo s tím, že v nich učiní to, co oni sami učinit neumějí nebo nemohou. Bůh je ochoten jít na nevím jakou vzdálenost, aby se setkal s hříšníkem, vracejícím se z daleké krajiny.
Je úžasné ponořit se do potoka Ducha. Je nevýslovné plavat v řece Ducha Svatého a sledovat, jak na jejích březích vše voní a žije. Je úžasné spatřit, co náš Bůh všechno může učinit. Nikdy neztrácejme ze zřetele skutečnost, že On je živý Bůh, vždy hotový ve své milosti jednat.

Vše, co vyžaduje je srdce upřímné: “2Pa 16,9 Oči zajisté Hospodinovy spatřují všecku zemi, aby dokazoval síly své při těch, kteříž jsou k němu srdce upřímného.”A nikdy nezapomeňme, že Duch Svatý je zde, mocný přitáhnout lidské srdce k Bohu. Důvěřujme v Něho ve věci každého člověka s nímž se setkáme.

Ez 37,1 Spočinula na mně ruka Hospodinova. Hospodin mě svým duchem vyvedl a postavil doprostřed pláně, na níž bylo plno kostí, Ez 37,2 a provedl mě kolem nich. A hle, na té pláni bylo velice mnoho kostí a byly velice suché. Ez 37,3 I otázal se mne: "Lidský synu, mohou tyto kosti ožít?" Odpověděl jsem: "Panovníku Hospodine, ty to víš." Ez 37,4 Tu mi řekl: "Prorokuj nad těmi kostmi a řekni jim: "Slyšte, suché kosti, Hospodinovo slovo! Ez 37,5 Toto praví Panovník Hospodin těmto kostem: Hle, já do vás uvedu ducha a oživnete.

Toto praví Panovník Hospodin: Hle, já otevřu vaše hroby a vyvedu vás z vašich hrobů, můj lide.

AMEN
