Světlo čeká na nás

L 18:18–27 ; Mt 14:25–32
1.adventní neděle
Téma každé slušné první adventní neděle má být: „Čekání a světlo“. Můžeme tato dvě slova spojit dohromady v nadpis: „Čekání světla“, ale také „Světlo čeká“. V prvním nadpise – my čekáme na světlo a ve druhém – světlo čeká na nás. 
Obvykle se na první adventní neděli zdůrazňuje, že máme očekávat na příchod Krista tak, jako očekávali starozákonní proroci příchod Mesiáše. Podtrhne se, že máme být vytrvalí, že to může trvat dlouho, až několik generací tak, jako v době starozákonní poexilní. Já bych se dnes chtěl věnovat tomu druhému spojení: „Světlo čeká na nás.“ Ne tomu klasickému, že my čekáme na to, až se Pán Bůh uráčí, ale Pán Bůh čeká, až my se uráčíme! To je také Advent. Advent lidí!
A k tomu 2 novozákonní příběhy: 

O bohatém mládenci a o Petrovi, co šel po vlnách. Že spolu nesouvisí? To jen zdánlivě. Souvisí spolu v samé podstatě věci. Oba dva mládenci (Petr byl tehdy ještě mládenec) měli udělat něco, co bylo nad jejich síly. Oba dva totiž spojovala stejná otázka: „Pane, co mám dělat, aby má víra byla živá a konkrétní?“
Bohatému mládenci Kristus nejprve říká: „Dodržuj přikázání“. Dal mu tehdy standardní rabínskou radu. Jenže tuto radu mladík slyšel už od „svého“ rabína. „Proto jsem za tebou nešel, Ježíši! Tuto radu znám a také jsem už našemu Rabimu řekl, že jsem v dodržování přikázání zdatnej, byl jsem v tom totiž vychován.“ Tak bychom mohli parafrázovat jeho odpověď. Co nám to připomíná? 
Křesťanskou výchovu, křesťanskou morálku, znalosti, pravidelnou docházku na bohoslužby. Někteří z nás v tom byli vychováni a doteď to dodržují. Jiní si to osvojili, když uvěřili, třeba v době svého mládí. Ale co bude nyní? Po letech? Jsme s tím spokojeni? Má naše víra pořád tu šťávu, jakou jsme s ní zažili? Ne? 
Dva mládenci, Petr a ten nepojmenovaný Boháček, říkají Ježíšovi, že by rádi víc. A co na to Ježíš? Kdo chápe příběh pana Boháčka jen přes peníze, mamon a bohatství, nechápe, že jde o mnohem víc. Když mu Ježíš říká: „Zbav se bohatství, pojď a následuj mne“, říká vlastně: „Změň svůj životní styl“! Ten tě totiž, ať už je jakýkoli, odvádí od Boha a od živé víry. 
Co je to živá víra? To je víra, kdy se pomodlíte a víte, co Vám na to Bůh říká. Víte zda slyší, víte co si o tom myslí a víte, zda vyslyší. Pokud se pomodlíte a nevíte nic, ani to, co si tom Bůh myslí, pak věříte vírou konzervovanou do stejného povzdechu: „Přikázání jsem dodržoval od svého mládí, od doby, kdy jsem uvěřil.“ 

Oba dva mladíci, Petr i Boháček, dostali od Ježíše konkrétní odpověď. Každý jinou, ale každý stejně obtížnou. Oběma zaznělo něco, co bychom dnes mohli básnicky nazvat: „Překroč svůj stín!“ Udělej to, co vůbec udělat nedokážeš. To, co bys rád, ale na co nemáš. To, co ti přinese problémy. Ale nejen problémy!
Dietrich Bonhoeffer v případě Petra a jeho rozhodování, zda na vlny vstoupit, nebo si sednout zase zpátky do loďky, hezky vystihuje: „Musí dojít k vnějšímu projevu víry, musíme se dostat do postavení, v němž je možno věřit. Na nás je udělat tento krok. Co to znamená? To znamená, že vykročíme správně jen tehdy, nehledíme-li na svůj skutek, který musí být vykonán, nýbrž hledíme-li jen ke slovu Ježíše Krista, které nás k tomuto kroku vybízí. Petr ví, že nesmí vystoupit z lodi o své vůli, že jeho první krok by byl krokem do záhuby. Proto volá: „Poruč mi, abych šel k tobě po vodě", a Kristus odpovídá: „Pojď!" Kristus tedy musel zavolat, pouze na jeho slovo je možno vykročit.“ tolik citát. Tato výzva je Boží milost, volající člověka od k smrti nudného křesťanství do no​vého života víry s Kristem.
Jakmile však jednou Kristus zavolal, musíme se rozhodnout. Boháček nic. Odešel zarmoucen. Petr udělal první krok do vln. Boháček nenašel to, co hledal, Petr znovu objevil ztracenou živou víru. Včetně následujícího zakolísání, pochybností, tonutí, Ježíšovy pomoci atd. To k živé víře patří. Jen mrtvá víra nekolísá, umírá rovnoměrně, až nakonec zcela vyhasne. Bez zášlehů a požárů. 

Bohatý mládenec odešel smutný a učedníci jsou zděšeni, když si uvědomí, jak silný a beznadějně svazující vliv má životní styl, ve kterém pan Boháček žil. Styl, který nepřipouští živou víru, ale jen mrtvý odkaz předků. Jak se z toho dostat? Jak vyjet z kolejí, které na jedné straně poskytují mně i mým milým jistotu, standard, bezpečí, ale na straně druhé umrtvují víru? Někteří z toho vyskočili sami. Jako sebevrah z jedoucího vlaku. Ublížili sobě i svým milým. Ale takhle to učedníci nechtějí a tak se Ježíše ptají: „Kdo tedy může být spasen?“ Ježíš totiž neschopnost pana Boháčka opustit svůj majetek komentoval slovy, že nelze vejít do Božího království obtěžkán majetkem. Co je to majetek? Peníze, domy, pozemky, konta – to je majetek. „Kdo tedy může být spasen?“ Každý něco má. Každému něco brání následovat Ježíše!
Na to Ježíš odpovídá: „Nemožné u lidí, je u Boha možné?“ Co touto tajemnou větou myslí? Ne obecně, ale v tomto konkrétním případě? Říká, že to, co se nám nemožné zdá, u Boha ve skutečnosti nemožné není. Není nemožné překročit svůj stín, vyjet ze zajetých kolejí, změnit svůj životní styl. Určitě myslí na možnosti svého Otce a na to, že my jsme jen prach a vyladění naší pozemské existence je velmi nestabilní. Jako „nestabilní chemikálie“, chcete-li jinak pojmenovat slova: „prach jsi a v prach se navrátíš.“ U Boha stačí maličko a my se rázem octneme v naprosto změněné situaci, v níž nejen můžeme, ale dokonce musíme změnit svůj zavedený životní styl. „Úraz, nemoc, odchod, stěhování…“ odpusťte, že jsem začal seznamem nepříjemných věcí, jsou tu samozřejmě i příjemné se stejným účinkem: „láska, nové přátelství, změna politických poměrů, narození dítěte apod.“ Všechny z jmenovaných událostí nám najednou dají možnost změnit nezměnitelné. Bůh je pánem nových začátků, pánem situací, pánem časů. 
Bůh je tedy světlem. A to světlo čeká na nás. Advent není jen o tom, že my čekáme na světlo. Je také o tom, že Bůh čeká na nás. Až slovy dnešních příběhů se pan Boháček rozhodne, zbavit se toho, co mu překáží a začne následovat Božího Syna. Až Petr vyleze z té své loďky a vydá se za Ježíšem po vlnách tohoto světa, které bouří, jsou občas děsivé a nebezpečné… „Nám, nám, narodil se!“ Živá víra se i nám může znova narodit, protože nemožné u lidí, je u Boha možné. Ale vyžaduje naši spoluúčast. A tou je náš pohled upřený na Ježíše. 
Amen

