Světlo světa (velkopáteční)
Jan 12:46 Já jsem přišel na svět jako světlo, aby nikdo, kdo ve mne věří, nezůstal ve tmě. Jan 1:4-5 V něm byl život a život byl světlo lidí. To světlo ve tmě svítí a tma je nepohltila. 
„Já jsem světlo světa,“ řekl Ježíš. Ježíš, jehož ukřižování si dnes připomínáme … Sotva najdeme něco samozřejmějšího než je světlo. Možná snad vzduch … V českém překladu biblického textu tato „obecnost“ a „obyčejnost“ světla vynikne ještě více než v originále – vždyť slova „světlo“ a „svět“ mají v češtině stejný základ, překrývají se - ukazují na to, co nejlépe známe, na náš životní prostor. Co už ani nevnímáme, co bereme, jako samozřejmost.  

Ale právě toto slovo – „světlo“ – hraje v Janově evangeliu zvláštní roli. Poprvé se objevuje už v úvodních slovech evangelia – v prologu. „V něm byl život a život byl světlo lidí. To světlo ve tmě svítí a tma je nepohltila.“ A dále zase sám Ježíš říká svým učedníkům: „Dokud máte světlo, věřte ve světlo, abyste se stali syny světla.“ Pán Ježíš Kristus přišel nasvítit náš svět novým světlem. Světlem, které, jak říká Písmo, „svítí na zlé i dobré“. Na staré i nové. 
Ježíš tedy přichází jako „nové světlo“ do tohoto světa. Ale je možné i toto světlo „přehlédnout“. Nevěnovat mu pozornost, vnímat je jako samozřejmost. Jan to ve svém evangeliu popisuje takto: „Soud pak je v tom, že světlo přišlo na svět, ale lidé si zamilovali více tmu než světlo…“
Co se však stane, když světlo přijmeme? Když ho začneme registrovat? Když mu věnujeme pozornost? … Začneme vidět věci, které jsme do té chvíle neviděli. To má počátek už u nás samotných. Pod světlem Ježíše Krista a jeho pašijního příběhu můžeme sami sebe vidět pravdivěji. Není tady už žádný stín, do kterého bychom mohli schovat svoji malost, duchovní neduživost, svoje sobectví a nehotovost. To všechno je najednou pod jasným světlem dobře viditelné. Světlo však odhaluje nejen náš hřích, ale i naše touhy, nejen naše zklamání a beznaději, ale i naši víru a úsilí. Hřích není to jediné, co je ve světle vidět. Viditelný začíná být naštěstí i opak hříchu. Všechno to, co má smysl a naději. Ve světle Ježíšova velkopátečního ukřižování se ukazuje, jaké je to Boží zaslíbení. Ukazuje se, pro co se vyplatí trpět a zapřít sám sebe. Pro co se vyplatí třeba i umírat.

Jako bodový reflektor, který pročesává krajinu, Kristovo světlo, kam zasvítí, tam odhaluje všechno, co se doteď krčilo ve tmě, co bylo všemi přehlíženo. Otevřeme oči a najednou vidíme lidi, kteří pro nás byli dříve bezvýznamní – doslova neviditelní a také jejich nouze, problémy a bolesti. Najednou – díky novému světlu – se ukazuje, že to všechno je nám mnohem blíž, než jsme si mysleli. Že se nás to všechno osobně týká a volá po naší účasti a pomoci.

Někdy používáme takový slovní obrat – říkáme, že něco člověk může vidět: „očima víry.“ Třeba skutečnost přicházejícího Božího království, která je zatím běžnému zraku málo viditelná. Nevěřící oči v šeru bez světla vidí potisící stejné bohoslužby, stejně klopýtavé a neladící písně ze starých zpěvníků, lámající se hlas, zvadlé kázání. Věřící oko ale vidí slavnost, které se žádná jiná lidská sláva nevyrovná. Slavnost, kterou člověk svou nedokonalostí nemůže překazit. Nevěřící oči, které nepřijaly Kristovo světlo, vidí kroužek lidí, kteří si tak trochu směšně a trapně podávají kostičky chleba a malý hlt vína. Věřící oko v Kristově světle ale vidí hostinu, která nasycuje všechny hladové, záchranu života, odpuštění a sílu pro zítřek. Nevěřící oko vidí podivnou scénu, jako vystřiženou z historického filmu, člověka, který skončil na kříži. Nepochopitelné, směšné. Oko víry ale vidí už v páteční tragédii paprsek Kristova světla, vstup do nového života, záblesk vzkříšení. 
Tak, jako když je někdo po dvouletém věznění v temné místnosti najedou propuštěn na svobodu. V minulém týdnu jste mohli vidět jejich tváře a slyšet jejich svědectví. Nemohly tomu ani pořádně uvěřit. Pořád měly pocit, že je to jen krásný sen, ze kterého se probudí zpátky do zas do svého vězení. Ale není to sen! Člověk je všelijak zmlácený, udolaný, nemocný, pošramocený, ale svobodný. Přijde světlo, které zasvítí do temné kobky jeho vězení … našeho vězení. Kříž, ze kterého se ale nejde do země a nicoty, hrob, který se ale najednou otevře a tělo, které najednou vstane. Naše naděje, které se slavně naplní ve větší míře, než jsme se odvážili doufat. Tam, kde si všichni mysleli, že už jsou mrtvé, ony vstaly z mrtvých, ožily a vstoupily z tmavé kobky svého vězení do nového světla. Nastal pro ně nový den. Z mrtvých vstala naděje. Naděje všech. Ježíš nezemře a nezůstane v hrobě, i když dnes ještě umírá. 
Přišla sice smrt, zvrat, něco hrozného, ale "kdo ve mne věří, (říká Pán) ve tmě nezůstane", i když tma je všude kolem. Rozum ve chvíli ukřižování říká: "je po všem", ale ve vzduchu už je cítit (ovšem jedině vírou), že je tu nějaké: "pokračování příště".
I nám kdeco umírá. A musíme ledacos pohřbít. Své plány, své snahy, své rodiče, někdo i své děti, své názory, své síly. Tak, jako učedníci pohřbili světlo svého života – svého Mistra a Pána. Ale On v hrobě nezůstane. „On je světlo světa a to světlo ve tmě svítí a tma je nepohltila … přišel na svět jako světlo, aby nikdo, kdo v Něj věří, nezůstal ve tmě.“

„Pane Ježíši Kriste, otevíráme se ti jako novému světlu, které novým způsobem nasvěcuje náš svět, náš život, nás samé. Prosíme Tě, odhal nám všechno, co se krčí ve stínu. Osvětli naše temnoty a ukaž, co je smysluplné, čemu máme věnovat svou energii a svůj čas. U Tebe je život. Obnov nás.“ 
Amen
VP: Bratři a sestry, v jednom Duchu jsme byli ponořeni do jednoho těla. Vyhledávejme tedy to, co působí pokoj, a co vzdělává náš společný život. „Svatý, svatý, svatý Pán Bůh zástupů. Plná jsou nebesa i země Tvé slávy, Hosana na výsostech! Požehnaný, jenž přichází ve jménu Pána, Hosana na výsostech! Požehnaný jsi, všemohoucí Bože, pro oběť, kterou Ježíš Kristus, tvůj Syn, přinesl na kříži, jako plné a dostačující zadostiučinění za hříchy světa.“ On také ustanovil tuto památku své smrti, a přikázal nám, abychom ji slavili, dokud nepřijde.

Pán Ježíš v noci, ve které byl vydán na smrt, vzal po večeři chléb, vzdal díky, lámal, dával svým učedníkům a řekl: „Vezměte a jezte z toho všichni: toto je mé tělo, které se za vás vydává. To konejte na mou památku.“ Po večeři vzal také kalich, znovu vzdal díky, dal svým učedníkům a řekl: „Vezměte a pijte z něho všichni: toto je kalich mé krve, která se prolévá za vás a za všechny na odpuštění hříchů. Toto je smlouva nová a věčná. To konejte na mou památku. Pravím vám, že již nebudu pít z tohoto plodu vinné révy až do toho dne, kdy budu s vámi pít kalich nový v království svého Otce.“ 

Kdykoli tedy jíte tento chléb a pijete tento kalich, zvěstujete smrt Páně, dokud On nepřijde. Kdo by tedy jedl tento chléb a pil kalich Páně nehodně, proviní se proti tělu a krvi Páně. Nechť každý sám sebe zkoumá, než tento chléb jí a z tohoto kalicha pije, aby rozpoznal, že jde o to nejdražší, co na tomto světě může mít, o tělo a krev našeho stvořitele – našeho Pána.

Vyznávejme společně slovy Apoštolského vyznání víry:

Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země. I v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho; jenž se počal z Ducha Svatého, narodil se z Marie Panny, trpěl pod Ponciem Pilátem, ukřižován umřel i pohřben jest; sestoupil do pekel, třetího dne vstal z mrtvých; vstoupil na nebesa, sedí po pravici Boha, Otce všemohoucího; odtud přijde soudit živé i mrtvé. Věřím v Ducha Svatého, svatou církev obecnou, společenství svatých, odpuštění hříchů, vzkříšení těla a život věčný. 
Amen
Izajáš 53:4-7 Byly to naše nemoci, jež nesl, naše bolesti na sebe vzal, i když se mnozí domnívali, že je raněn, ubit od Boha a pokořen. Jenže on byl proklán pro naši nevěrnost, zmučen pro naši nepravost. Trestání snášel pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni. Všichni jsme bloudili jako ovce, každý z nás se dal svou cestou, jej však Hospodin postihl pro nepravost nás všech. Byl trápen a pokořil se, ústa neotevřel; jako beránek vedený na porážku, jako ovce před střihači zůstal němý, ústa neotevřel …
…"Pane, nejsem hoden, abys vstoupil pod mou střechu; ale řekni jen slovo, a má duše bude uzdravena.“ …
A tak přistup s vírou ke stolu Beránkovu a přijmi chléb, jako tělo našeho Pána, které za nás dal, a víno, jako krev, kterou za nás prolil. Vzpomeň, že za nás zemřel, a přijmi Jej do svého srdce s vírou a vděčností. 

Pán Ježíš Kristus praví: Já jsem ten chléb života. Kdo přichází ke mně, nebude hladovět, a kdo věří ve mne, nebude nikdy žíznit. Všichni, které mi Otec dává, přijdou ke mně; a kdo ke mně přijde, toho nevyženu ven. 
Amen
