Skutečná svoboda

Jan 8:31-36
„Když vás Syn osvobodí, budete skutečně svobodni.“ Tato slova Ježíš řekl: „židům, kteří mu uvěřili“. Ale ne každý z nich pochopil, co jim to vlastně říká. Někteří přikyvovali hlavou a mysleli na okupaci ze strany Římanů. Tito lidé později Ježíše chtěli provolat svým králem. Jiní zase byli tak hrdí na svůj židovský původ, že se nepřenesli k pokoře a nepřiznali si, že je ďábel zotročuje. Že otročí všem jeho přáním, představám, že mají obrácené pořadí hodnot, že usilují o pomíjivé věci, že nasazují vše, co mají pro to, co jim nikdy nepřinese opravdový pokoj. Ti později Ježíšovi řekli, že je „Samařan a posedlý zlým duchem“. Mluvil k nim příliš otevřeně, příliš „na férovku“, příliš pravdivě. 
Od čeho potřebovali tehdy lidé osvobodit? Patrně to bude to stejné, od čeho potřebujeme osvobodit i my. HLEDALI SLÁVU JEN SVOU VLASTNÍ … člověk si nemusí přiznat tuto pravdu v plném zněné a přece jeho činy jasně vypovídají, čí slávu hledá. Ježíš řekl o sobě:  „Já sám nehledám svou slávu“ a nikdo se neozval a neřekl mu, že si o sobě moc myslí, a že lže. Protože z jeho činů viděli, že tomu tak opravdu je. Vše, co dělal, dělal nezištně. Nehromadil jmění, neusiloval o vliv u královského dvora, nepaktoval se s Římany, nebral peníze za uzdravení, a že by mu ti uzdravení rádi dali, kdyby si o peníze řekl. V takovou chvíli, kdy člověk slepý od narození prohlédne, nebo chromý začne chodit, v takovou chvíli by svému zachránci dali cokoli. Ježíš nehledal svou slávu. To je klíčová odpověď na otázku, co člověka zotročuje. JEHO VLASTNÍ SLÁVA. Je to třetí a největší pokušení, které Ježíš od ďábla na poušti zakusil.
Nemusíme tomu říkat „sláva“ je to prostě „hledání svých věcí“. To je totéž. Jen ten, kdo nehledá svých věcí, je skutečně svobodný. Jen ten, kdo nehledá svou slávu a neřeší, jak před ostatními vypadá, jak jej berou, jaký má vliv a úspěch, jen ten, zdá se, by mohl být skutečně svobodným. Ale není tomu tak. Kolem sebe vidíme lidi, kteří neplánují svou budoucnost a neřeší to, jak vypadají a přece svobodni nejsou. Bývají odkázáni na milodary druhých. A my, při pohledu na ně, začneme věřit dobře vžitému názoru, že člověka osvobozuje naopak dobré zajištění, nastřádaný dostatečně velký poklad, dost přátel a vliv. A tak se za tím ženeme … a pak najednou zjišťujeme, že to také není pravda, že starosti o majetek, vliv a slávu zotročují ještě víc. 
Co tedy osvobozuje? Přečtěme si ještě jednou a pečlivěji tu krátkou Ježíšovu větu: „Když vás Syn osvobodí, budete skutečně svobodni“. Je to přítomnost Božího Syna, co osvobozuje. Odevzdání se mu činí člověka svobodným. Řekli jsme si už, že za každým otroctvím stojí ďábel. Oběť Pána Ježíše Krista zrušila moc hříchu, kterým ďábel vládne a které se nazývá prokletím. Pán Ježíš svou smrtí a vzkříšením přinesl nový řád věcí. V Něm se lze stát novým stvořením nejen před Bohem, ale také před sebou samým, před mými dětmi, před mými rodiči, před mým partnerem, před mými kolegy, sousedy … před celým světem. V Ježíši Kristu platí „staré pominulo, je tu nové“. 
„Když vás Syn osvobodí, budete skutečně svobodni.“ Tato věta člověka pozvedá a dává mu sílu. Díky této větě může mít člověk sám o sobě znovu naději. Bůh má o nás vždy novou naději. Bůh je Bohem třech věcí. Bohem víry, lásky a naděje. To je my, lidé ztrácíme naději, chladne nám láska nebo mizí víra. Bůh má o nás a o všech našich věcech vždy naději. Proto když žijeme v komunitě s jeho Synem – Ježíšem – dovídáme se pravdu. „Když vás Syn osvobodí, budete skutečně svobodni.“ Jeho slova: „Pokoj vám“ zbavují strachu, nikoli práce. Zbavují starostí, nikoli zodpovědnosti. 

Je vůbec možná zodpovědnost bez starostí? Je, ale málokdo ji nalézá. Většina zná jen zodpovědnost spojenou s nerváky a starostmi. Vedoucí pracovníci mají infarkty ze stresů častěji než hlídači krav. Když Ježíš mluví o „pokoji převyšujícím lidský rozum“ a o „osvobození, po kterém budeme opravdu svobodni“, dotýká se tématu: „Čí slávu hledáš?“ … Čí slávu hledáš? Zodpovědnost bez starostí přichází, když nehledáme slávu svou vlastní. Když jsme výsledek našeho počínání vložili do Božích rukou. Vědomi si toho, že Bůh je alfa i omega, počátek i konec všeho bytí. Tím více všeho, co se týká naší maličkosti. Žít takto vírou znamená mít pohled obrácený na Ježíše v každém svém díle, v každé své chvíli.

Když nám Ježíš řekne: „Pokoj tobě“ je to něco nadpozemského. Něco nádherného a nedá se to slovy popsat. Lze to jen prožít. Něco, jako když kojenec usíná po kojení. „Po-koj!“ Proto náš český překlad slova, která Pán vyslovil je nejkrásnějším překladem, který na světě existuje. Latinské „pax vobis cum“ není nic v porovnání s českým „pokoj vám“. Ježíšův pokoj totiž zdaleka není jen římský, či jiný mír. „Pax Romanum.“ Dočasný klid zbraní. Ale je to usínající nemluvně poté, co jej matka nakojila. Dítě „po kojení“: „po – koj“. Ten nádherný, rozlévající se pocit bezpečí usínajícího červíčka v náručí své matky.

Když učedníkům zazněla Ježíšova slova „pokoj vám“, začala v jejich žilách proudit nová krev, nová síla, přestali se bát, jejich ochablé ruce se zvedli a ten obrovský balvan starostí spadl z jejich srdce. Jejich nitro zaplavil pocit bezpečí a jistoty. „Pán, který má moc i nad smrtí je zase mezi námi! Co nám může udělat tento svět?“ 
Když, bratři a sestry, i do vašeho života řekne Ježíš „pokoj vám“ přichází víra, naděje a láska. V prorockém vidění viděl tato slova mnoho set let před příchodem Krista prorok Izajáš a zapsal je. Zapsal je kdysi pro Boží lid Izrael. V Kristu však platí i pro nás, pro lid, který Boží Syn vykoupil.  A my si je nyní můžeme na závěr dnešního kázání přečíst – Izajáš 43:1-2:

Nyní toto praví Hospodin, tvůj stvořitel, Jákobe, tvůrce tvůj, Izraeli: "Neboj se, já jsem tě vykoupil, povolal jsem tě tvým jménem, jsi můj.

Půjdeš-li přes vody, já budu s tebou, půjdeš-li přes řeky, nestrhne tě proud, půjdeš-li ohněm, nespálíš se, plamen tě nepopálí. 
Amen
