VELKOPÁTEČNÍ Ježíš Kristus - „Syn zdaru"

Text: Jan 19:14-30
I. Ježíš Nazaretsky, král židovský

Čím byl výjimečný ten mladý muž, který právě - nakloniv hlavu -skonal? Byl snad opravdu král, jako volali někteří? Byl nějak výjimečný jeho život? Anebo snad alespoň jeho smrt? Začněme právě zde - u smrti, jakkoliv jsme zvyklí, že s ní vše končí. Co se týká jejich okolností - v tom místě a v tom čase - byly docela obvyklé. Římané používali ukřižování jako docela běžný způsob popravy -zejména v případě těžkých zločinců anebo povstalců. Nebylo těžké si domyslet, proč volili zrovna tento způsob poprav. Ukřižování mělo totiž jasný odstrašující účinek. Odsouzení umírali obvykle dlouho na celkové vysílení; udušením a žízní spíš, než na vykrvácení. Římané tímto krutým způsobem zastrašovali další potencionální potížisty od případných nepředložeností. Ostatně ani Ježíš nebyl v ten den ukřižován sám - podle svědectví evangelistů ukřižovali vedle něj ještě další dva odsouzené. Způsob popravy byl tedy obvyklý. Ale přece leccos dosvědčuje, že Ježíš byl něčím výjimečný. Už to že byl pověšen uprostřed dalších dvou odsouzenců - jedná se sice o výsadu pochybnou, ale přece jen se zdá být jasné, že ten muž uprostřed byl něčím významný. Minimálně pro ty, kteří ho na smrt vydali. A prozrazuje to i titul, přesněji řečeno nápis, který má nad jménem - Ježíš Nazaretský, král židovský. I to bylo v římské praxi docela běžné označovat kříže odsouzených nápisem se jménem a proviněním: aby ostatní dobře věděli, čeho se vyvarovat. V tomto případě se však zřejmě jednalo také o provokaci ze strany prokurátora Piláta, kterou se vysmíval Židům. Jako by jim říkal: Toto je tedy váš král, jen se podívejte, jak skončil! Proto také na něj představitelé Židů rozčileně volají: „Neměls psát židovský král, nýbrž vydával se za židovského krále!" Ať už však volají, jak volají, je jasné, že Pilát své rozhodnutí zpět nevezme. A tak nápis srozumitelný naprosto všem, protože je napsán ve třech jazycích -hebrejsky, latinsky a řecky - z Holého vrchu naléhavě oznamuje, že Ježíš Nazaretský -ten ukřižovaný - je židovský král.

II. Pilát Pontský, správce provincie Judea

Na smrt jej vydal Pilát Pontský - správce provincie Judea. Tuto skutečnost mu církev nikdy nezapomněla a tak dodnes opakujeme ve Vyznání víry, že Ježíš trpěl a zemřel „pod Pontským Pilátem." Je ovšem k Pilátovi spravedlivé dodat, že on sám Ježíše na smrt vydat nechtěl. Ne, že by se snad v něm probudila náhle dobrosrdečnost - Pilát byl i na římské poměry proslulý kruťas. Ale zároveň byl především protřelý politik - a jeho politický instinkt ho varoval, že celá ta věc s Ježíšem nějak moc nevoní a že by z toho mohla být aféra v důsledcích horší než nějaké odposlechy … Pilát se jako každý politik samozřejmě nejvíce ze všeho bál, že by jej nějaká aféra mohla stát hlavu, anebo - co hůř - i místo. A tak přemýšlel jak celou tu věc s tím otrhaným galilejcem, kterého někteří kdoví proč zvali králem, sprovodit ze světa. A vymyslel politicky elegantní řešení - amnestii. Prostě Ježíše propustí, ať si s ním Židé dělají, co chtějí a on bude z obliga. Měl to dobře vymyšlené, ale byl to právě strach o politickou kariéru, co nakonec Piláta přimělo k tomu, aby Ježíše na kříž vydal… Svým jednáním se stal Pilát nezapomenutelným vzorem pro všechny - i současné - vrcholné politiky, neboť jeho krédo znělo: mysli nejprve na sebe a jestli to odskáče někdo nevinný, nevadí. Písmo podíl Piláta a tedy poltické a státní moc na Ježíšově ukřižování nezamlčuje. Stejně jako nezamlčuje podíl vrcholných představitelů církve. Byly to ti mocní, kterým se Ježíš nehodil do krámu, či do chrámu… Leč nebyl to Pilát, kdo volal v nádvoří: Ukřižuj! Ale byli to docela obyčejní lidé - možná zmanipulovaní, možná uplacení, možná zastrašení, ale přece docela svobodní, kteří takto volat nemuseli. A přece volali - Ukřižovat! Vina vrcholných politických a náboženských představitelů - Piláta a veleknězi - je jasná. Ale stejný, ne-li větší díl víny, nese každý z nás, když se schováváme v davu, hrajeme si na obyčejné lidí, co nic nezmůžou - říkáme: to jenom ti nahoře, jenom ti něco můžou ovlivnit, my ne, ale přitom kolem sebe trousíme více či méně zlé poznámky a pomluvy na adresu druhých, občas provedeme nějakou zlomyslnost, šíříme nenávist a pak se hrozně divíme, když kolem nás rostou kříže…
III. „dělí se o mé roucho, losují o můj oděv."

Když vojáci Ježíše ukřižovali, rozdělili jeho šaty. I to bylo běžná praxe, že si vojáci dělili šaty odsouzených. Co však zřejmě běžné nebylo, že by o šaty odsouzených losovali. Evangelista Jan nám však tímto naznačuje, co je opravdu důležité. Vojáci losovali o šaty odsouzených, aby se tím naplnilo Písmo. Zde je slovo 22. Žalmu, které říká: „Dělí se o mé roucho, losují o můj oděv. " Proč však zrovna toto má být tak důležité? A zrovna v této chvíli? Proč má být tak důležité, aby se naplnilo Písmo, když tu umírají lidé … Ale právě proto, že jde o život, je důležité, aby se naplnilo Písmo, aby to bylo přesně podle toho, co bylo řečeno ... Neboť nejde o život Ježíšův - o tom již je rozhodnuto - ale jde o životy nás všech a záchranu celého světa. A je právě zcela klíčové, aby se nyní vyjevilo, že ten, kdo umírá na kříži, není jen obyčejný buřič, ani jen obyčejný král, ale že je to poslaný a Bohem vyvolený Mesiáš, trpící služebník, dosvědčený žalmisty i proroky, který na sebe ve svém údělu bere hřích nás všech. Jen tak totiž může mít jeho oběť smysl. Vojáci losují o oděv odsouzeného, ale neví vlastně, co činí… Režii toho všeho má ve svých rukách, někdo jiný. Sám Bůh vede své dílo k dokonání. My v této chvíli můžeme už jenom přihlížet…
IV. Porážka pod křížem

Nepřihlíží však zdaleka všichni. Kromě vojáků a nejspíš i zástupů obvyklých čumilů stojí u kříže jen několik žen - přesněji Ježíšova matka Marie a její sestra, dále Marie Kleofášova a Marii Magdalská a také Ježíšův milovaný učedník, jehož jméno Jan skromně neuvádí… O ženách, hlavně Marii z Magdaly, bude ještě v souvislosti s velikonočním příběhem řeč. Zastavme se proto nyní u postavy toho učedníka, kterého Ježíš miloval… Byl jedním z Dvanácti apoštolů a u kříže tedy zastupuje církev. Vlastně ne - on tam nikoho nezatupuje, on je tam jako jediný z nich, jako jediný z Dvanácti… Obvykle tento poměr zmiňujeme v souvislosti s Jidášovou zradou. Říkáme: Jeden z učedníků zradil, ale těch jedenáct ostatních ne. Jako bychom chtěli říct: jeden odpadl, no, to se stává, černá ovce se vždycky najde i mezi těmi nejlepšími lidmi - ale my ostatní, naprostá většina z nás, my zůstáváme věrní. A neustále a hrdě opakujeme ten poměr: JEDEN zrádce, JEDENÁCT dobrých, aby bylo zřejmé, kam řadíme sami sebe. Jenže Jan nás tu usvědčuje ze lži. Ne 11:1, ale správný poměr je opačný- 1:11. Jeden z učedníků stál pod křížem, jedenáct se jich rozprchlo do všech světa stran i dál. Jeden osvědčil věrnost, ale ostatní - ať u už z jakýchkoliv důvodů – ne … Skóre 1:11 to je pěkný debakl, ať už bychom se bavili o pingpongu, hokeji, nebo fotbale. Ale ten výsledek je přesným vyjádřením toho, jak si před Pánem Bohem stojíme, či spíš nestojíme. Ta jednička na naší straně, to jsme celí my, to jsou všechny ty naše iluze, naše zásluhy, to co jsme vytvořili, naše práce, naše děti, všechno co máme a na co spoléháme, nebo co jsme v životě udělali a dokázali. A těch jedenáct, to je naopak všechno to, co jsme nestihli, nezvládli, pokazili, kde jsme ublížili, co nás zraňuje, tíží, bolí a zadupává nás do země. To jsou všechny věci, co nás sráží k zemi a poráží. Až do chvíle, než bude i na náš kříž přibyto jako znamení té porážky i naše jméno s datem úmrtí…
V. Syn zdaru

Ano, z lidské perspektivy je to jasná porážka. Ježíš na kříži řekne: Dokonáno jest. Ale, hle, co se to děje? Zdá se, že Jan nám nepodává zprávu o porážce, ale naopak o vítězství. Zdánlivý zmar se mění ve zdar. Jak je napsáno v Gn 35, 9-19): Když z Ráchel po těžkém porodu vyprchával život, pojmenovala svého syna Ben-óní, syn zmaru, neboť měla za to, že právě on je příčinou jejího konce. Ale otec Jákob změnil toto její rozhodnutí, a pojmenoval narozené dítě Ben-jamín: syn zdaru. Ráchel sice zemřela, a byla pohřbena, ale dítě přeložilo, a s ním i naděje v Efratě, to jest Betlémě. Ono „dokonáno jest“ není hlasem skonu, ale říká se nám, že dokonán byl Boží záchranný plán. Ten ukřižovaný je Beránek Boží, obětovaný pro naši záchranu, vydaný za hřích a pro záchranu každého z nás. Oběť byla vydána a nic na světě už toto Boží rozhodnutí o naší záchraně nemůže změnit. Nyní zbývá jenom vzít yzop, beránkovou krví potřít veřeje dveří a čekat, až veliká noc přejde v úsvitu nedělního jitra ve věčný den.

Modlitba: Svatý Bože, k tvému dílu záchrany nemáme co dodat. Stojíme před křížem Páně i před křížem vlastním a tiše tě prosíme: Pane, smiluj se! Amen
