Toužím, toužíš, toužíme… (Fakt jo?)

Pí 2:8-13 

Milé sestry a milí bratři, milí přátelé, „Láska je jaro“ – tak je nazván v ekumenickém překladu Bible přečtený oddílek Písně písní. Nyní je zima. Čekáme na Jaro. Toužíme po jaru. Ale proč? Proč čekáme na Jaro? Proč ho vyhlížíme? Proč po něm tak toužíme? … „Láska je jaro“. Proč toužíme po Lásce? Vždyť ji už máme, známe-li Boha, známe-li Pána Ježíše, máme ji … Co nám tedy ještě chybí? Po čem ještě toužit? Co znamená ono žalmistovo: “Jako laň dychtí po bystré vodě, tak touží duše má po Tobě, Bože! Po Bohu žízním, po živém Bohu. Kdy se smím ukázat před Boží tváří?” … „Bůh láska jest“. Copak nám citát nestačí? Ne, nestačí. Uvedu příklad. Představte si, že váš chlapec či děvče – váš muž či žena, osoba vám ze všech nejdražší, bydlí někde hodně daleko. Třeba až v Austrálii. Máte se moc rádi. Myslíte na sebe. Denně si povídáte po telefonu. Ale – přesto se toužíte s tou osobou vám nejdražší setkat. Osobně, tváří v tvář… A stejné s láskou k Bohu, k Ježíši Kristu, s touhou stanout Mu již tváří v tvář… Ne, nemluvím o smrti. Mluvím o vzkříšení. Mluvím o touze po láskyplném přebývání s Ježíšem v Božím království. 

Láska je statická veličina, ale touha lásky je veličina dynamická. Láska se musí vykazovat touhou. Láska bez emocí je mrtvá. Snad nejvíc se s touhou lásky setkáváme právě v Písni písní. Píseň písní je kniha několika rovin. Lze vykládat jako píseň o lásce mezi mužem a ženou. Tato láska je dobrá a krásná, neboť ji stvořil Bůh. V celé její vášnivosti, odvaze i žárlivosti. Pokud tak silný cit Bůh dal lidem, oč větší milovník musí být On sám. Jejich Stvořitel. Vždyť jsme jen odleskem jeho slávy. Obrazem Božím. Kopií Nejvyššího. Oč větší touhu lásky musí mít sám Bůh. Originál! Naše lidské milování je jen slabé kafíčko proti lásce Boží k člověku! Bůh člověka nesmírně miluje. Ale ne nijak staticky. On po člověku touží. Proto ho stvořil, proto ho skrze Pána Ježíše Krista zachránil. Proto mu dal svého ducha. Je o Bohu psáno, že „žárlivě touží po duchu, kterého do člověka vložil“. Chce, aby byl navěky s ním. 
Dnes zvlášť chci mluvit o Bohu, který miloval svět. V řečtině je v citovaném verši J3,16 použito slůvko: „égapésen“. V něm slyšíme řeč o lásce agapé. O této lásce je známo, že je jakýmsi silnějším druhem lásky. Že láska „agapé“ dokáže milovat jak nejbližšího z lidí, tak vzdáleného, třeba na druhé polovině světa. Jak souseda v domě, tak nepřítele v práci. Jak své děti, tak třeba krásu uměleckého díla. Je to láska, která nečeká na odezvu, je vždy o krok napřed. Není závislá na reakci toho, jemuž je projevena. Miluje, protože je sycena božským zdrojem. A přece je docela konkrétní. Jestliže na ni totiž odpovíme. Jestliže odpovíme naší láskou, stává se konkrétní a velmi skutečná. 

„Tak Bůh miloval svět…“ čteme v nejdůležitějším verši celé Bible. A Bůh, ten pane, umí milovat. Bůh je takový milovník, že o tom nemáme ani ponětí. Kam se na Něj hrabou všichni milovníci ze slavných románů. Na světě není člověka, který by dokázal milovat tak, jako miluje Bůh. Ve vroucnosti Boží lásky našeho Pána nikdo nepředčí. Jeho něžnost je jako pohlazení. Jeho zájem o nás je políbením. Jeho touha po nás hraničí se žárlivostí. Ve své lásce si nevybírá lidi bílé, černé, žluté přičmoudlé nebo jiné. Miluje vroucně jak ženy tak muže, jak děti nebo starce. Hezké nebo škaredé. Zdravé i nemocné. Jednoruké, jednonohé, bez očí stejně jako ty bez vady a vrásky. Bůh nám dává tolik lásky, že nabízí to nejdražší, co má, a vůbec neví, zda to přijmeme. Nadšeně riskuje náš nezájem, riskuje naše odmítnutí. Bůh dokonce hledá to, co v nás už dávno umřelo. 
Je známé Ježíšovo podobenství o svém Otci v nebi, který připravil hostinu, natiskl pozvánky, vyslal posly s osobním pozváním. Královská hostina a královské pozvání. Bůh tak připravil dědictví nehynoucí a nevadnoucí a neví, zda někdo jeho pozvání přijme. Ti, kteří ho byli hodni, jím pohrdli. Bůh ale jde mezi ploty a na cesty zvát nehodné a zase neví, kdo z nich jeho pozvání přijme. Riskuje, že všichni jeho pozváním pohrdnou. Ve své lásce si Bůh počíná jako, odpusťte mi to slovo, ale musím ho říct, jako blázen. Když totiž čteme druhé podobenství, podobenství o vinařích, nelze to chápat jinak. Bůh, jako majitel vinice, se dozvěděl, jak děsivě správci s jeho posly naložili. A místo toho, aby vyslal vojsko, které by odbojné správce ztrestalo, posílá k nim svého Syna. Bezbranného. Jen s dobrým slovem a svatou trpělivostí. Syn ani nepromluví a už je chycen a zabit. Ničím se neprovinil. Křivého slova jim neřekl. Čteme dál, že i ta Boží trpělivost končí a že pokus s vysláním Syna byl pokusem posledním. Ale o to teď nejde. Jde o samotný pokus se Synem. Je to pokus nevyslovitelné lásky toho, který miluje. Pokus nazvaný: „Tak Bůh miloval svět…!“ Slovo nepochopitelné. Slovo tak podivné pro toho, kdo poznal, jak svět odplácí, jak je svět krutý a kolik špíny ve světě je. „Tak Bůh miloval svět…!“ Nepochopitelné tomu, kdo tuší něco o svatosti Všemocného. Jak možno tento paradox vysvětlit? Touhou Boží lásky. Tak, že láska Boží po nás touží.

Bez touhy nemůžeme ani my začít milovat. Tak jako touží muž po své ženě. Tak jako touží milá po svém milém. Tak jako touží dítě po matce, nebo matka po dítěti. Tak Bůh touží po nás. Ba ještě víc. Touží po duchu obživujícím každou lidskou bytost. Zaposlouchejme se nyní do slov Písně písní. Do slov o lásce a milování a představme si v postavě milovníka samého Hospodina. Jeho přítelkyní jsi ty! „Hlas mého milého! Hle, právě přichází, hory přeskakuje, přenáší se přes pahorky. 9 Gazele se podobá můj milý nebo kolouškovi. Hle, právě stojí za naší zídkou, nahlíží do oken, dívá se mřížováním. 10 Můj milý se ozval, řekl mi: "Vstaň, má přítelkyně, krásko má, a pojď! 11 Hle, zima pominula, lijavce přešly, jsou ty tam. 12 Po zemi se objevují květy, nadešel čas prořezávat révu, hlas hrdličky je slyšet v naší zemi. 13 Fíkovník nasadil první plody, voní kvítky vinné révy. Vstaň, má přítelkyně, krásko má, a pojď!" 14 Holubičko moje v rozsedlinách skály, v úkrytu nad strží, dopřej mi zahlédnout tvou tvář, dovol mi hlas tvůj slyšet. Jak lahodný je tvůj hlas! Jak půvabnou máš tvář!“ Pí 2,8–13 
Až se nám zatají dech…Kdo dokáže vystihnout pravými slovy lásku, kterou k člověku Bůh má? Když Píseň písní v takové nádheře popisuje lásku mezi mužem a ženou, kdo popíše lásku mezi Bohem a člověkem?  Když Píseň písní tak vroucně vystihuje lásku mezi mužem a ženou, lásku stvořenou, kdo vystihne lásku Stvořitelovu? Když lidský přítel „hory přeskakuje, nahlíží do oken své milé, se zalíbením naslouchá jejímu hlasu, s rozkoší si prohlíží její tvář, jeho levice je pod její hlavou, pravicí ji objímá…“, oč větší něhu, cit, laskavost a touhu lásky má ten, který tuto lásku stvořil? Přítel nebeský. Všechna naše lidská láska je přec jen odleskem lásky Jeho.
A co my? Bez touhy ani my nemůžeme začít milovat. Milujeme Boha? Toužíme po Něm tak, jako On po nás? 3x se Ježíš ptá Petra „Petře miluješ mě?“ Až to bylo trapné. Zdůvodnění, že Petr 3x zapřel, proto 3x musel vyznat lásku, neobstojí. Dnes by byl Ježíš označen za homosexuála. A přitom jen vyjádřil lásku, jakou má Boží Syn k nám, lidem. A co my? Milujeme jej? Co ty, Petře? „Máš mě rád?“ptá se Ježíš … Dobře … Ale máš mě rád „víc než tady ti druzí?“ To už je síla, takhle se zeptat! „Mám, Pane“, odpovídá Petr. Ale ve srovnání s Tvojí láskou, Pane, nic moc. Málo, žalostně málo…“Ale ty víš, že tě mám rád“!

Přečtu teď z Bible ještě alespoň tři verše, které hovoří o touze po Bohu. O touze člověka po Bohu. “Bože, tys Bůh můj! Hledám tě za úsvitu, má duše po tobě žízní. Mé tělo touhou po tobě hyne ve vyschlé, prahnoucí, bezvodé zemi. (Ž 63,2) “Má duše zmírá steskem po Hospodinových nádvořích, mé srdce i mé tělo plesají vstříc živému Bohu!” (Ž 84,3) “Má duše v noci po tobě touží, můj duch ve mně za úsvitu tebe hledá.” (Iz 26,9) Přiznejme si, že mnohem častěji jsou naše oči i srdce upřeny na pomíjející věci než na Boha, že mnohem častěji toužíme po tom, aby se stala naše vůle, než Boží vůle, že mnohem častěji v praxi toužíme po získání pomíjejících věcí než po příchodu Božího království! Kdosi řekl: „Pamatuj, že země je tvou lodí, ne přístavem“ … Ano, země, tak jak je, není ještě taková, jaká má být, pravou vlast teprve očekáváme… My však jsme tu často tak zabydlení, spojeni a spokojeni s daným stavem, že lpíme na hmotných statcích a tak málo toužíme… Čím to? Co nás tak poutá k danému stavu věcí, který je jen předběžný? Příčin může být víc: 1) Třeba věříme v Pána Ježíše, ale nestal se naším životem. Jdeme si po svém. Nežijeme pro Něj a pro bližní, ale jen pro sebe. Pak je logické, že setkat se s Kristem tváří v tvář netoužíme… 2) Nebo další možnost. Nevěříme tak úplně v Ježíšovo vzkříšení, a tedy tak úplně nevěříme, že v Jeho vzkříšení je i naše vzkříšení. A tak si říkáme: to, co je teď, je jisté, kdo ví, co bude pak. Nebo další možnost. 3) Nevěříme tak úplně, že za nás osobně, ano právě za mé, za tvé hříchy umřel Pán Ježíš na kříži, že jsou tedy naše hříchy smazány, že je nám odpuštěno, a že nás po smrti nečeká trest, ale Kristus… A proto nám neschází, že ještě nejsme bezprostředně s Ním. Stačí nám tak říkajíc na dálku, po telefonu. Netoužíme po Něm… Vystačíme si s lidmi…Ale On, On po nás touží…
Když už hovoříme o touze, chci zmínit ještě jeden biblický verš, který zas na tuto otázku vrhne nové světlo. Je to verš z knihy proroka Izajáše, z 53. kapitoly: “Vyrostl před ním jako proutek, jak oddenek z vyprahlé země, neměl vzhled ani důstojnost. Viděli jsme ho, ale byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili.” (Iz 53,2) Život s Ježíšem je cesta kříže. A z lidského pohledu vskutku není po čem toužit. Ano, pomodlit se ráno a večer, popřípadě i v poledne, v rámci duševní hygieny, v neděli jít na bohoslužbu, v adventu si ozdobit adventní věnec, o vánocích stromeček – to nebolí. Na to je možno se i polidsku těšit. Ale touha po Bohu je kromě jiného i touhou po zohaveném a zničeném, na kříži umírajícím Pánu Ježíši… A to už je horší… Po tom už tolik netoužíme. Zvlášť když k nám přichází v ubohých bratřích a sestrách nejmenších, nemocných, umírajících, v bezdomovcích, tak často špinavých a páchnoucích… A když k nám přichází s nároky a posláními, které kdo ví, kam nás dovedou, možná budeme pronásledováni – pro Boží království a Jeho spravedlnost, pro lásku, možná nás budou vyhazovat ze zaměstnání a možná skončíme podobně jako On – mnohými nepochopeni, neoblíbeni, opuštěni… 

Prosme tedy Pána Ježíše o touhu po Něm. O touhu, která osvobodí naše srdce od ulpívání na pomíjejícím, osvobodí nás od nás samých, osvobodí nás ke službě Jemu v našich bratřích a sestrách nejmenších… Prosme Pána Ježíše o touhu po Něm, o touhu, která v nás probudí modlitby za příchod Božího království. Touha po Ježíši je dar. Někdy bolestný. Někdy přerůstá až v takřka fyzickou bolest, kdy pláčeš po jeho příchodu, toužíš i za ty, kteří netouží, a voláš: MARANATHA… Přijď, Pane Ježíši!   
Amen 
(čerpáno z LECAV Praha)
