Trojí požehnání

Nu 6:24-27
Máme před sebou oddíl z Nu, známý jako „áronovské požehnaní"; v judaismu se mu říká „birkat ha-kohanim", požehnání kněží, nebo „trojí požehnání". Používáme ho běžně i my: na závěr shromáždění, při křtu a požehnání, při ordinaci kazatelů. Přečtěme si je znovu, a sice s úvodním a závěrečným veršem (Nu 6,22-27):

22 Hospodin promluvil k Mojžíšovi, řekl:

23 Promluv k Áronovi a jeho synům, řekni:
Takto budete žehnat synům Izraele, říkejte jim:

24 „Ať ti Hospodin žehná a chrání tě!

Ať nad tebou Hospodin rozjasní svou tvář a je ti milostiv!

27 Ať k tobě Hospodin pozvedne svou tvář a zahrne tě pokojem!"

28 Budou klást mé jméno na syny Izraeele a já jim požehnám.

Opravdu „trojí požehnání": Třemi větami se kněží obraceli k lidu; třikrát v oněch třech větách zazní Hospodinovo jméno. Třikrát v úvodu k požehnání zazní: „promluv, řekni, říkejte“. Třikrát zde také zazní slovo „žehnat". Pokaždé tři, třikrát, potřikrát, trojmo. Proto mluvíme o „Trojím požehnání“. Co ale znamená „žehnat" a co je „požehnání"? 

Co je požehnání?  Co znamená „žehnat"? V NBS se dočteme, že „SZ výraz beraká obecně znamená udělení dobra, zpravidla materiálního (...)" a že „ve stejném smyslu se užívá NZ termín eulogia, zároveň však označuje jak duchovní, tak materiální požehnání obecně". Jiný slovník uvádí, že, žehnat" znamená „obdařit silou k úspěchu, prosperitě, plodnosti, dlouhověkosti, atd." Co ale pak znamená, že Hospodin sám je ,požehnaný", že ? Např.: „Požehnaný Bůh, který nezamítl mou modlitbu"; nebo: „Požehnaný Pán, Bůh Boží lide, neboť navštívil a vykoupil svůj lid" (Ž 66,20; L 1,68 aj.). Určitě se těmito výroky nechce říct, že Boha někdo „obdařil silou k úspěchu, prosperitě, plodnosti". Naopak: Bůh sám něčím člověka obdařil: „nezamítl mou modlitbu" a „vykoupil svůj lid". On něco dal: ze svého. Bůh je požehnaný v tom smyslu, že žehná: že všechny dary pochází od Něj. Když se tedy modlíme: „Požehnaný jsi, Pane“, uznáváme, že Bůh je Dárce. A když žehnáme lidem, nejsme to my, kdo ze své moci něco lidem dává, nýbrž požehnání vyprošujeme od Pána Boha, jediného skutečně „požehnaného". Ale konkrétně: co je v Bibli požehnání? Vzpomenete si, jak zní v Bibli to první? „Ploďte a množte se" (Gn 1,22.28). Tak na počátku požehnal Hospodin zvířatům a člověku; a po potopě Noemovi (9,1). Podobně později požehnal i Abramovi - aby měl mnoho potomstva (12,lnn) -, a Sáře - aby ve vysokém věku porodila Izáka (17,11; 24,10; 28,3n). Vzpomenete si, jak zní časově druhé požehnání Bible? „Bůh požehnal a posvětil sedmý den..." (2,3). Pán všech věků, obdařil sedmý den zvláštní důstojností. A dál: Hospodin požehnal Abramovi, nejen potomky, ale i vítězstvím nad nepřáteli (22,17). Izmaelovi požehnal svobodou a silou (17,20). Abrahamovi a jeho potmkům - s podmínkou, že bude poslouchat Boží řády - úrodou a zdravím atd. (24,35; Dt 7,13; 12,7; 28,1nn). Důležité je tzv. „požehnání Abrahamovo", které od praotce zdědil Izák a Jákob a jejich potomci (28,3n): smlouva s Hospodinem, potomstvo a země zaslíbená. K našemu tématu určitě patří i příběh o pohanském věštci Bileámovi, kterého pozval Balák, aby proklel Boží lid (Nu 22-24): Vzpomeňte, Bileám nemohl Boží lid proklít, protože - jak mu hned na začátku řekl Hospodin – můj lid je požehnaný (22,12). Ale obraťme se už konečně k áronovskému požehnání z Nu 6. 
Trojí áronovské požehnání:
„Ať ti Hospodin žehná a chráníte! Ať nad tebou Hospodin rozjasní svou tvář a je ti milostiv! Ať k tobě Hospodin pozvedne svou tvář a zahrne tě pokojem!" 
Co se zde Božímu lidu od Boha vyprošuje? Vyprošuje se tu trojí dobro: ochrana („chrání tě"), milost („je ti milostiv") a pokoj („obdaří tě pokojem"). Tato tři dobra jsou přímo spojena s Hospodinem: Hospodin má svůj lid „požehnat" (a tedy ho chránit); Hospodin má nad svým lidem „rozjasnit tvář" (a být mu milostiv); Hospodin má ke svému lidu „obrátit svou tvář" (a tak ho obdařit pokojem). „Požehnání", Boží „rozjasněná" a „pozdvižená tvář": právě to přináší ochranu a milost i pokoj. A naopak: skutečná ochrana, milost i pokoj: to vše je možné jedině, když sám Bůh žehná, když se rozzáří, když se Bůh na člověka příznivě a přátelsky zahledí. Trojí požehnání je vlastně jedno jediné požehnání, v němž Bůh je uprostřed. Ale předbíhám … Nejprve jednotlivě, stručně: 
1) první z trojice zní: „Ať ti Hospodin žehná a chrání tě!" Viděli jsme, že požehnání ve SZ je předně materiální povahy: je darem pro tuto zemi a darem z této země, pro život na této zemi (majetek, zdraví, bezpečí, radost atd.). Ale jak říkají rabíni, o všechny pozemské dary můžeme přijít: pozemský král ti dá dar, krásný svícen, měšec zlata, ale nezabrání, aby tě o něj v lese neobrali lupiči. Bůh ovšem nejen dary dává, ale také je umí zachovat (proto „žehná a chrání" oboje dvoje hned v první větě). Rabi Sacks nabízí ještě jiný výklad: totiž že obdarovaný člověk rád zapomíná na Dárce; proto žádáme Pána nejen o požehnání, ale také, aby nás chránil před zapomnětlivostí a nevděkem. Snad je ale smysl jednodušší a prostší: že požehnání a ochrana jsou jedno a to samé: „bezpečí“ je tedy tím prvním požehnáním. 

2) „Ať nad tebou Hospodin rozjasní svou tvář a je ti milostiv!" Boží rozjasněná tvář a Boží milost, soucit, jsou zřejmě také jedno a to samé. Ale můžeme se na pojmy podívat i zvlášť: Za dar Boží „milosti" jsou ve SZ označeny např. děti, majetek, ale i odpuštění hříchů (Gn 33,5.11; Ez 33,19). Boží „rozzářená tvář", přátelsky se usmívající, se ve SZ textech projevuje jednak pomocí a záchranou, jednak vyučením v Tóře, ovšem také slitováním nad pohanskými národy (Ž 31,17; 67,2; 119,135). Stát někomu tváří v tvář, hledět na něčí tvář je vždycky zvláštní, odzbrojující, někdy intimní událost. Právě před „tváří" krále Achašvéroše žádala Ester o „milost" pro lid (4,8; 8,3); a stejně i „tvář" Panovníka Hospodina je zdrojem „milosti" pro hříšníka (Ex 33,19; Z 67,2; Da 9,17; Kaz 8,1): naše obě slovíčka z druhého požehnání se objevují často spolu. Metafora je jasná: Když se na nás Bůh usmívá, když má „usměvavou náladu", pak smí člověk počítat s Boží velkorysostí a milostí. Pán Bůh přece není stroj, či robot, který nemá žádné emoce. Vždyť Hospodin se umí radovat i hněvat. Nemá na všechno svůj plán a neměnné prováděcí směrnice. Bývá hnut milosrdenstvím a soucitem, nechá se přemluvit nebo je jindy zas až žárlivě milující. Takový je náš Bůh. Jsme Písmem popostrkováni k modlitbám až s podivuhodnou davidovskou argumentací typu: „Dokud dítě ještě žilo, postil jsem se a plakal, neboť jsem si říkal: Kdoví, zda se Hospodin nade mnou neslituje a zda dítě nezůstane naživu.“ Ano. Tvrdím, že Pán Bůh může mít usměvavou náladu, a pak smí člověk počítat s Boží velkorysostí a milostí.

3) Stejně je tomu se třetím požehnáním: „Ať k tobě Hospodin pozvedne svou tvář a vloží na tebe pokoj!" „Pozdvihnout tvář" znamená ve SZ zahledět se, pozorně se dívat, spočinout zrakem. Když se Hospodin na nás zadívá, pak je to člověku ku „pokoji", a tzn.: k dobru, vůbec ke spáse, vnější i vnitřní, časné i věčné („šalóm" je cíl Božích cest se světem).

Vidíme tedy, že všechny tři věty vlastně vyjadřují totéž: Ochrana, milost a pokoj jsou tři strany jednoho trojúhelníku, tři skupenství téže živé vody. A všechny tři jsou nejen darem, který měl Boží lidi přijít poštou z dalekého nebe, nýbrž Bůh sám přicházel, ověnčen těmi dárky, ke svému lidu: On žehnal, Jeho tvář se měla rozzářit a zahledět na Boží lide. Trojí požehnání, zesilované od ochrany, přes milost, až po všezahrnující mír: Tohle trojjediné požehnání spočívá v tom, že Bůh osobně chce být uprostřed svého lidu. 

Však si všimněte, jak Bůh sám v Nu 6,27 vysvětluje podstatu áronovského požehnání: „Budou klást mé jméno na syny Izraele a já jim požehnám." Třikrát to Jméno vyslovili a vlastně také vysvětlili: Boží Jméno – tzn. ochrana, tzn. milost, tzn. pokoj. Boží jméno – tzn. Boží rozzářená a pozorná tvář. Třikrát to Jméno vyslovili a vzývali, a tak „vložili na syny a dcery Božího lidu". A Hospodin dodává: „a já jim požehnám". Komu? Synům a dcerám Božím! Zásadní ale je, že žehná Hospodin, ne lidé! A že tím požehnáním je především vložené Boží Jméno. Co ale znamená: „Vložit jméno"! Ve SZ toto slovní spojení znamená buď „udělat si jméno" (2S 7,24), nebo „pojmenovat někoho" (1S 7,12), anebo být osobně přítomen: to když Bůh opakovaně říká, že v chrámu „dá spočinout svému Jménu" (Dt 12,5.21). 
Že Bůh dává na Boží lid vložit Jméno, znamená, že s nimi své Jméno nerozlučně spojuje (Boží lid je lid Hospodinův). Že Bůh dává na svůj lid vložit své Jméno, znamená, že s ním spojuje svou reputaci; a že chce, aby ho tento lid znal Jménem; a hlavně, že chce být zvláštním způsobem v tomto lidu přítomný: právě oněmi třemi dary: ochranou, milostí, pokojem. To Božímu lidu vyprošovalo, slibovalo a oznamovalo áronovské požehnání.

A co my? Patří kněžské požehnání i do našich shromáždění a našich domovů? Když nejsme áronovskými kněžími; a když se naši kazatelé nepovažují za kněze, svátostné prostředníky (na rozdíl od farářů katolických)? Myslím, že evangelium o Boží ochraně, milosti a pokoji zůstalo stejné, ba dostalo v Kristu charakteristického obsahu a dosahu! A stejně tak v Kristu spatřilo světlo světa i „kněžství všech věřících", přičemž platí, že jediným knězem v pravém slova smyslu je Kristus, ten obětující, a současně ten obětovaný. A proto si žehnejme navzájem v našem Pánu a Spasiteli Božím požehnáním. Požehnej vám Hospodin. 

Amen
