Učedlníci Pána Ježíše Krista
Šimon   syn Jonášův - nejvýznamnější z apoštolů - od P.J. dostal jméno Petr (skála = řecky petros) Narozen: Betsaida, rybář, žil v Kafarnau na břehu Genezaretského jezera (Mk 1,16-18) Povolán za apoštola, ihned opustil práci a šel za P.J. Byl ženatý (Mk 1, 29-31, 1 Kor 9, 3-5) Spolu s Jakubem a Janem tvořili trojici učedlníků P J. nejbližších (Mk 5, 37; 9, 2; 13, 33) Měl výbušnou povahu (J 13, 1-9).
Selhání: zapření PJ. při jeho zatčení (všechna evangelia - na př. Mt 26, 30-35; 69-75) Litoval toho a snad to způsobilo jeho statečnost při pozdějších misijních svědectvích. Dostal od PJ. osobní poslání (Mt 16, 13-19). Jsou to slova, daná přímo Petrovi a nijak neopravňují římskokatolickou církev k tvrzení, že papežové jsou Petrovými nástupci. Byl mocným svědkem, misionářem, napsal dva dopisy (obecné), které jsou v Bibli. Zemřel skoro jistě mučednickou smrtí - snad ukřižováním.
Ondřej syn Jonášův, bratr Šimona Petra
Narozen: Betsaida, rybář, žil v Kafarnau na břehu Genezaretského jezera (Mk 1,16-18) Byl nejprve učedlníkem Jana Křtitele a na jeho svědectví se seznámil s PJ. (J 1, 35-40). Řekl svému bratrovi Šimonovi, že nalezli Mesiáše a přivedl ho k P.J. (J 1, 41-42). Poslední zmínka o něm je Sk 1, 13. Bible o jeho smrti nehovoří - dle tradice byl ukřižován.
Jakub   syn Zebedeův, bratr apoštola Jana - Jakub asi starší, protože je uváděn jako první.
Oba byli rybáři, jejich otec též. Byli zřejmě bohatí - najímali si pomocníky (Mk 1, 19-20). Byli horliví - někdy až příliš: chtěli svolat oheň na samařskou vesnici (L 9, 51-56). Žádali PJ., aby mohli v nebi sedět vedle něj (Mk 10, 35-40). On jim to neslíbil, ale předpověděl mučednickou smrt. Jakubovi se splnilo - byl údajně popraven mečem. List Jakubův v Bibli není od něj (autor ale není s jistotou znám).
Jan       syn Zebedeův, bratr apoštola Jakuba. Ostatní o něm - viz "Jakub"
Autorem Evangelia podle Jana: sebe tam zmiňuje jako: "učedník, kterého miloval Ježíš"
(J 21, 20; 24). Patrně je autorem tří Janových epištol i knihy "Zjevení Janovo" v Bibli.
Po zmrtvýchvstání P.J. byl v úzkém kontaktu s apoštolem Petrem, slovy i činy projevovali
odvahu proti židovskému nepřátelství.
Několik let byl vedoucím jeruzalémského sboru.
O jeho konci Bible nehovoří. Tradice poskytuje rozporuplné informace:
· byl popraven spolu s Jakubem

· odjel do Efezu a tam se dožil vysokého věku.
Filip    Jméno znamená "Milovník koní", ale byl rybářem.
Narodil se v Betsaidě, což byla rybářská ves. Odtud byli také Šimon a Ondřej. Několik zmínek v Bibli naznačuje, že mohl být organizátorem a hospodářem skupiny učedlníků (J 6, 3-7; 12, 20-22). Ještě jedna zmínka: přání, aby jim Pán ukázal Otce (J 14, 8). Více o Filipovi nevíme.
Bartoloměj syn Toloměje (nebo Talmaje).
Skoro vždy uváděn s Filipem - byli zřejmě důvěrní přátelé.
Bible se o něm více nezmiňuje.
Tradice: snad kázal v Indii a zemřel ve městě Albanopolis v Arménii.
Matouš   syn Alfeův. Jméno znamená "Dar Hospodinův". Uváděno i druhé jméno Leví,
Povoláním byl celníkem, kteří byli od lidu nenáviděni jako vyděrači a přisluhovači Říma. Zavolán P. J. k následování bez váhání opouští výnosnou živnost a vystrojil hostinu pro P.J., učedlníky i množství dalších celníků a lidu (Mt 9, 9-10; Mk 2, 13-15). Je skoro jistě autorem Evangelia podle Matouše. Více o něm nevíme.
Tomáš    Jméno znamená "Dvojče", ale neví se čí. Dle tradice to byl snad Juda, ale nevíme který. Jmenován též Didymos, což znamená "Pastýř ovcí" - byl tedy možná pastýřem. Zmíněn v příběhu o Lazarovi (J 11, 16) a v rozhovoru o tom, kam P.J. odchází (J 14, 2-6). Svým opatrným přístupem ke zprávě o setkání učedlníků se vzkříšeným Pánem se stal "Nevěřícím Tomášem" (J 20, 24-28). Zpráva končí blahoslavenstvím těch, kteří neviděli a uvěřili (J 20, 29). Další zprávy o Tomášovi už v Písmu nejsou.
Jakub Alfeův syn Alfeův. Někdy též Jakub mladší (možná byl malé postavy) , aby se odlišil od Jakuba Zebedeova. Není o něm nic známo.
Tadeáš   Jméno znamená "Ženská prsa". Jinde zván též Lebeus = "srdce".
Z těchto jmen vykladači usuzují, že mohl být vřelého charakteru, oddané povahy. Skoro jistě je totožný s Judou Jakubovým, ale po Jidášově činu lidé jméno "Juda" neradi užívali, takže i evangelisté se mu vyhýbali. Dále víme jen, že se v začínající církvi Páně výrazně účastnil šíření evangelia.
Šimon Kananejsky , též Zélóta - pravděpodobně stoupenec strany "Zéloti" = "Horlivci", která vedla boj proti římským okupantům. Tuto činnost nejspíš ukončil, když se stal učedlníkem Páně. Ale horlivost - nyní ve službě evangelia - mu nejspíše zůstala. Více o něm nevíme.
Jidáš Iškariotský    Iš Kariot = muž z Kariot   - syn Šimona Iškariotského Jediný učedlník z pokolení Juda - všichni ostatní byli z Galileje. Jak byl povolán učedlníkem není známo. Víme však, že byl pokladníkem skupiny, ale nepoctivým - viz Mariin příběh o drahé masti, kterou pomazala nohy P.J. (J 12, 1-8). Proč bylo potřeba jeho zrady? P.J. chodil stále obklopen zástupy lidí a ve dne ho nebylo možné zatknout. Proto Jidáš za 30 stříbrných (60 denárů) zradil Pána takto:
· oznámil Židům, kde P.J. večer bude

· přivedl tam vojáky

· políbením Pána označil (Mt 26, 46-50; Mk 14, 42-46; Lk 22, 47-54; J 18, 1-12)
Proč asi Jidáš zradil? — z touhy po penězích;
· snad myslel, že Pán opět unikne a jemu zůstanou peníze;
· možná chtěl Pána donutit, aby se už konečně prohlásil králem
a on by pak byl královským pokladníkem. Když viděl, že Pána odsoudili, litoval svého činu, vrátil peníze a oběsil se (Mt 27, 3-5).
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