Úvod

Nedavno jsem jel vlakem z Prahy do Ostravy a začetl se do magazínu, který byl ve vozech zdarma k dispozici. Jeho hlavní článek se zabýval koncem světa. Autor vypracoval docela podrobné studie o nejpravděpodobnějších variantách konce světa. U každé uvedl kvótu jistoty a kvótu pravděpodobnosti. Jedna verze vyprávěla o útoku mimozemšťanů. Totiž, že nás celou dobu pozorují a jednoho dne jim dojde trpělivost a přepadnou nás a zničí. Kupodivu, tato verze byla docela pravděpodobná a má se stát v nejbližších 200 letech.

Druhá verze tvrdí, že se lidstvo samo zahubí celosvětovou nukleární válkou. To se mělo stát ještě pravděpodobněji a dříve. 

Jiná verze říká, že lidstvo vyhubí smrtící epidemie. S rychlostmi dnešního cestování se od ohniska tohoto smrtícího vyrusu dostane k 90ti procentům populace během 6ti dnů. Tato alternativa byla méně pravděpodobná než ta předchozí. Další verze mluvila o tom, že se proti nám vzbouří roboti. Totiž, že člověk si bude moci vyrobit robota, který bude umět vyrobit robota. Roboti si ale další podroboty naprgramují tak, aby sloužily robotům, nikoliv lidem. To se má přátelé stát během 500ti let a je to údajně celkem pravděpodobné.

Bible říká, že poslední den, který lidstvo potká na této planetě tak, jak ji známe, bude příchod Ježíše Krista. 

A první dva verše dnešního textu říkají jak to bude vypadat: 

v.31 – 33 Tak zaprvé přijde ve své slávě. Každý bude vědět, že je to Ježíš Kristus a už nikdo neřekne Ježiši Kriste v ignoraci. “Každé kolekno se skloní a vyzná, že Ježíš Kristus je Pán.”  A myslíte, že budou lidi vytahovat mobily, aby si ho vyfotili, nebo k němu poběží davy pro autogram? A všichni andělé přijdou v Jeho slávě s ním. Dovedete si to představit? To bude poprvé od počátku světa, kdy v nebi nebude ani jeden anděl. Všichni přijdou s ním! 

Za druhé přijde soudit. “Usadí se na trůnu své slávy a budou před něho shromážděny všechny národy.” U Jeho nohou bude Bílý dům, Peking, Moskva, Palestina a Izrael, Bagdad. 

Všechny národy tam budou a všichni jednotlivci tam budou. Každý z nás máme v diářích věci pro tento rok, některým se diáře plní rychleji, některým pomaleji.  Ale všichni tam máme poslední den soudu. To bude ten poslední den. Všichni tam budeme. Nikdo z nás tam nebude chybět, nebude žádný “nepřítomen”. Všichni budou přítomni. A jak ten soud bude probíhat?

Chci se s vámi podívat na tři hlavní aspekty tohoto soudu:

Zaprvé bude to soud neomylný, zadruhé bude to soud spravedlivý a zatřetí, bude to soud překvapivý.

Tak zaprvé, bude to soud neomylný. 

Vidíte to klíčové slovo ve v. 32? I oddělí. I oddělí jedny od druhých. Budou dvě skupiny lidí. Jedni budou požehnaní od Ježíšova Otce. Ti, kteří se ujmou království, které je pro ně připraveno od založení světa. A druzí jsou ti, kterým Ježíš řekne “Jděte ode mne prokletí, do věčného ohně, připraveného ďáblu a jeho andělům.” Bude to rozdělení tak jasné, jako je pro pastýře oddělení ovcí od koz. Nebude tam žádný přehmat, žádný omyl. Pastýř velice dobře zná svoje ovce. Možná jste už slyšeli příběh o pastýři, kterého oslovil kolem jedoucí muž a říká: 

Když vám řeknu uplně přesně, kolik máte ovcí, dáte mi jednu z nich?

Pastýř říká, no prosim.

372, říká ten muž triumfálně.

Na to ten pastýř říká, když vám řeknu čím se živíte, dáte mi ji nazpátek.

No prosim, říká ten muž.

Jste finanční poradce.

Jak jste to poznal?

Pastýř říká, přijel jste bez pozvání, řekl jste mi, co už jsem věděl, učtoval jste si horentní sumu a přitom nevíte, o čem mluvíte. 

Tak bych prosil nazpátek svého ovčáckého psa.

Ježíš zná svoje ovce. Zná srdce každého v této místnosti lépe, než vy sami. Jeho soud bude neomylný. Možná jste také viděli film Vykoupení z věznice Shawshank. Bankovní manažer Andy Dufresne je odsouzen na doživotí za vraždu své ženy a jejího milence, kterou nespáchal a čeká ho trest v obávané věznici Shawshank. Když přijede, zeptají se ho spoluvězni: Za co tu seš? On říká za nic. Jsem tu omylem. Na to se všichni rezesmějí a říkají? Nechápeš, my jsme tu všichni omylem.

U Ježíše nehrozí omyl v justici. Jeho rozsudek bude absolutně neomylný. 

Za druhé, bude to soud spravedlivý

Ježíš bude soudit podle důkazů. V. 35,36. Víra se musí projevit skutky, protože “Víra bez skutků”, píše Jakub, “je mrtvá”. A skutky, kterými se víra projevuje je láska.  Všimli jste si té repetice: v. 35,36 + v. 38,39 + v. 42,43 + v.44. Čtyři repetice, kterým se nemůžeme vyhnout. A nejsou to těžké věci. Ježíš neříká: “Když jsem byl nemocný, vyléčili jste mě, nebo když jsem byl ve vězení, vysvobodili jste mě, nebo když jsem byl hladový, kázali jste mi.” Ne. Byly to skutky, které každý může udělat. Každý v této místnosti je jich schopný. A pokud je neděláme, nemáme živou víru. Podle Bible.Jsou to velmi praktické věci na konci naší ruky. To je způso, jakým máme čekat na svého Pána podle předchozího podobenství o hřivnách. To se týká každého člověka v této místnosti. Co nám v tom brání? Pokud jste jako já, tak to není finanční oběť. Netýká se to peněz. Týká se to času. Jsem tak zaneprázdněný. Jsem tak busy. Mám toho tolik co dělat. Mám tolik křesťanské služby. Nemám čas navštívit nemocného známého, osamoceného kamaráda, nebo koupit Nový Prostor v metru. Pokud jsme ale věřícími a já vím, že ne všichni jsme, ale pokud jsme, nechme k nám mluvit tuto pasáž. Nechme proudit lásku skrze naše životy.

A všiměte si jejich odpovědi  v.38,39? Nedělali tyto věci se záměrem, aby se dostali na správnou stranu v poslední den. Nedělali to, aby si tu pozici zasloužili. Neodpověděli, no to jsem rád, že jsi si toho všiml, Ježíši. Tak jsme se snažili dělat to nejlepší pro tebe. Nepřemýšleli skutkářsky, aby si zasloužili místo v nebi. Oni věděli, že se nemohli dostat do nebe svými vlastními skutky.

Jsou dva největší omyly, kterým lidé věří ohledně cesty do nebe. Jestli si děláte poznámky, tak tohle stojí za to si napsat. Lidé věří dvoum největším omylům. První je, že se dostanete do nebe děláním dobrých skutků. A druhý je, že se dostanete do nebe bez dobrých skutků. 

Někteří z nás dělají první chybu, druzí z nás dělají tu druhou. 

Víra se musí projevit skrze skutky lásky.

Představte si, že obhajujete tvrzení, že jste skutečným následovníkem Krista a já mám k dispozici nahrávku posledních sedmi dnů vašeho života. Byl bych schopný dát dohromady dost důkazů na to, že jste následovníkem Prince lásky.

A byly byste schopni udělat totéž se mnou?

“Cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mě jste učinili.”

Za třetí, bude to soud překvapivý

Byla by to ignorace, kdybychom vynechali druhou skupinu lidí, jakkoliv se to může zdát nepříjemné. “Jděte ode mne, prokletí, do věčného ohně připraveného ďáblu a jeho andělům.” Těžko bychom vymysleli hrůzovější výrazy pro místo trestu. Bylo by velmi nemoudré se pokusit Ježíšova slova rozmělnit do nějakých veřejně přijatelnějších výrazů. Když, Ježíš, nejmilosrdnější a láskyplnější člověk, který kdy žil na této planetě mluvil o pekli v těchto výrazech, pak my musíme také. Nebojme se s našimi přáteli mluvit o pekle. Já vím, že je spousta situací, kdy je to nehodné. Ale jsou situace, kdy je to na místě. 

Ježíj jmenuje jejich důkazy víry. v. 42ff - 46

Všiměte se toho překvapení. Tak jako ta předchozí skupina se ptali: v.44

Ne, že by pro Ježíše nedělali nic. Ale je to ta skupina lidí, kteří říká  Mt 7:21-23.

Ne, že by tito lidé neudělali pro Ježíše nic. Oni udělali mnoho ve jménu Ježíše. Jejich problém ale byl, že dělali co oni chtěli a ne co vůle nebezkého Otce. Kritérium, na základě kterého jde člověk do Království není pouze vědění o Ježíši, ale naplňování vůle Jeho Otce. Je to otázka správné znalosti totožnosti Ježíše. v. 44-45. Není to v tom, co ve jménu Ježíše děláme, ale za koho Ježíše máme. 

Tito lidé nejsou tedy souzeni za to, že selhali v konání dobrých skutků, ale, že selhali v poznání, kdo je Ježíš.

Takže pro shrnutí:

Koncem světa, tak jak ho známe bude Ježíšův příchod ve slávě.

Bude soudit každého člověka.

Jeho soud bude neomylný

Jeho soud bude spravedlivý

Jeho soud bude překvapivý

Pokud jsme tu dnes jako věřící, zmapujme naše životy. Našel by dne Ježíš dost důkazů o tom, že jsme Jeho skutečnými následovníky? Kdo je to v tvé blízkosti, koho můžeš navštívit v nemocnici, půjčit peníze, pomoct s dětma a další věci, o kterých víš jenom ty. 

Někteří z nás jsou v křesťanské službě. Kritérium pro vstup do království nebude, že jsme starší ve sboru, nebo vedoucím besídky, nebo v radě církve, nebo misijním pracovníkem Univerzitního Křesťanského Hnutí. Kritériem bude důkaz lásky v našem životě. Přesně ten důkaz, na který kvůli zaneprázdněnosti nemáme často čas.

Možná jseš tu jako nevěřící. Nezapoměň, že ti, co budou odsouzeni do pekla nebudou odsouzeni za to, že selhali v konání dobrých skutků, ale že selhali v poznání kdo je Ježíš. V Bibli, v nejvěrohodnějším starověkém dokumentu máš důkazy o tom, že Ježíš Kristus je Syn Boží. Jeho zázraky to potvrzují. 

On se narodil do lidského těla, aby na kříži prošel peklem za to, které si zasloužíš za to, že jsi ignoroval Boha, svého Stvořitele. Vstal z mrtvých a tím dal důkaz, že se jednoho dne vrátí soudit tento svět. 

Poklekni před ním a poděkuj mu za záchranu, kterou pro tebe připravil. 

Jedné holčičky se jednou zeptali co by dělal, kdyby u dvěří zazvonil Ježíš. Ona řekla: Pozdravila bych ho, pozvala bych ho dál, udělal bych mu čaj a zavolala bych našeho kazatele.

Co uděláš, až uvidíš Boha tváří v tvář?

Možná máš připraveno, co mu řekneš aby tě pustil do nebe... “Snažím se chovat k lidem tak jak bych chtěl, aby se chovali ke mě. Neublížil bych ani mouše...” 

Bůh se nebude zajímat o to, kolika mouchám jsi neublížil, ale za koho jsi měl Ježíše.

Když Titanik vyplouval z přístavu v Southhumton, byly čtyři seznamy lidí. Královské hodnosti, filmové hvězdy a slavné osobnosti, milionáři, 1. třída a pracovní třída. Po tom, co se Titanik klesnul na dno Atlantiku, společnost White Star Line zveřejnila 15. dubna 1912 v Liverpoolu pouze dva seznamy cestujících. Měli hlavičky: Zahynuli, Zachránění. Rozdíly, podle kterých se navzájem řadíme budou k ničemu v poslední den.  Budou jenom dvě skupiny. 

Modlím se, aby jsi byl na té správné straně.

