Pojďte ke mě všichni (Mt 11,25-30)

Začnu s jednoduchou otázkou. Dostáváte rádi pozvánky? Možná jste nad tím ještě nepřemýšleli. Zkuste si vzpomenout, kdy jste naposledy dostali pozvánku. Jaké to bylo, jak jste se cítili?

Pravda, některé pozvánky nejsou příjemné. Když mi bylo 15 let dostal jsem pozvánku k lékaři na 15ti letou prohlídku. Vůbec se mi ta pozvánka nelíbila protože jsem tušil (a jak se později ukázalo tak správně), že mě tam čeká pěkná injekce proti tetanu. Když mi bylo 20 přišla mi pozvánka, která se mi líbila ještě méně. Byla spíše taková nazelenalá a byla to pozvánka na Okresní Vojenskou Správu. Některé pozvánky nejsou příjemné, ale většinu pozvánek dostáváme rádi. V září mě velice potěšila tato pozvánka. Je od Jury Trefného a Blanky Zemánkové a je to pozvánka na jejich svatbu. Nebo tato pozvánka s mašinkou na 3.listopadu je na pomaturitní sraz po 10ti letech a poslal mi ji spolužák a kamarád Vláďa. 

Nám lidem se líbí dostávat pozvánky. Pozvánka v našich rukou znamená, že se s námi někde počítá. Že s námi někdo počítá. Že pro nás někdo připravil místo a že bude rád když přijdem. A že se máme na co těšit... teda pokud to zrovna není pozvánka na Okresní Vojenskou Správu. 

Možná to některé zaskočí, ale křesťanství, je vlastně celé o jedné pozvánce. Možná je to pro tebe překvapení. Možná jsi myslel, že je to o tom chodit do církve, nebo jsi myslel že křesťanství je celé o vánocích a o velikonocích. Nebo že je to o tom dodržovat přikázání a modlit se. Křesťanství je ve skutečnosti pozvánka. Podívejte se se mnou do verše 28:

 “Pojďte ke mě všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout. Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším. Vždyť mé jho netlačí a mé břemeno netíží.”

Těchto několik frází má všechny hlavní znaky pozvánky. Je tam od koho, je tam na co se může pozvaný těšit a jsou tam instrukce jak na pozvánku odpovědět. A v tomto pořadí se společně s vámi na tento text podívám a vy můžete tyto tři body sledovat ve vašich listech.

Tak zaprvé, od koho je to pozvánka

Na začátku tohoto textu Matouš říká že to řekl Ježíš. Ale jaký Ježíš to říká. Neříká to Ježíš fylozof? Neříká to Ježíš morální učitel. Nebo Ježíš dobrý člověk. Ale říká to Ježíš – Boží Syn! 

v.25 “Velebím tě Otče, Pane nebes i země” Abychom pochopili kdo Ježíš je musíme správně pochopit kdo je jeho otec. Všimli jste si jak rychle na někoho změníte pohled když zjistíte kdo je jeho otec? Já jsem teprve pořádně pochopil kdo je můj kamarád Vláďa až když jsem zjistil že jeho tatínek je Generálním Inspektorem Českých Drah. Ježíš je Syn Pána nebes Boha Otce. Ten je více než Generálním Inspektorem celého vesmíru je jeho Stvořitelem a majitelem. Ale co víc, nejen že Ježíš je Synem autority.On sám je autorita. V.27: “Všechno je mi dáno od mého Otce.” To znamená že Ježíš je Pánem vesmíru. Ježíš je autoritou tvého a mého života. Když se mluví o autoritě nemáme z toho úplně dobrý pocit. Historie byla svědkem různých autorit, které budí spíš děs a hrůzu. Jenom v přímé souvislosti s vládním režimem Stalina zemřelo více než 3 miliony lidí. Hitlerova rasová politika měla za následek smrt 11 milionů lidí z toho 6 milionů Židů. Jenom za minulé století bylo zabyto 170 milionů lidí svou vlastní vládou. Jaký druh autority je Ježíš? Tichý a pokorného srdce. Špatní hoši mezi autoritami nežili jen v minulém století za našimi hraicemi. V největší světové internetové encyklopedii se mimo jiné o někdejšém českém politikovi Stanislavu Grossovi píše: Během jeho předcednictví se objevilo několik skandálů jako korupce mezi nejvýššími úředníky, podivné finanční operace a dosazování svých přátel do vlivných funkcí. Navzdory tomu si však po dlouhou dobu Gross udržel astronomickou popularitu 70%. Vrcholem skandálu však byly podvody při půjčkách na svůj byt a zneužití jeho moci k finančnímu obohacení. Tento skandál skončil jeho kariéru. Jakou kariéru má Ježíš. Tak předně od byl se svým Otcem od věčnosti. Daleko před tím, než svět byl stvořen Bůh Syn byl s Bohem Otcem. On byl u toho když se mluvilo o stvoření světa. On sám svět učinil. A proto mu celý svět patří. Zná všechno co na světě je. Dokonce i každou tvoji myšlenku. Ačkoliv mu patří celý svět narodil se do obyčejného chléva, jako syn tesaře v malé nevýznamné vesničce v Palestýně. V jeho ústech nebyla lež. V Jeho mysli nebyla lest. Nikdy se nedopustil ničeho zlého. Nikdy nelhal. Nikdy nic neukradl. Přišel, zemřel na kříži s vstal z mrtvých třetího dne. Za koho pokládáš Ježíše. Syn Boží má pro tebe pozvánku. 

Za druhé na co je to pozvánka, nebo-li na co se můžeš těšit?

Odpověď je: na odpočinek. 

v.28 “Pojďte ke mě všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi a já vám dám odpočinout.” 
V létě na Palestinské středomoří lidé pěkně dřeli, nebyli tam žádné vodovody, voda se nosila ze studny, žádné klimatizované výrobní haly, pracovalo se ve stanech. Na polích nebyla zemědělská technika, obdělávalo se ručně. Neexistovali počítače, e=maily, mobily, internet, auta, život byl pěkně těžký. Ježíš volá k sobě lidi a nabízí jim odpočinek a odlehčení. Ale jak může Ježíš lidem odlehčit? Může snad tu práci udělat za ně? Nebo může, jednoduše zázrakem nakrmit hladové žaludky bez sklizení jediného stéla pšenice či rybolovu? Může. A mohl daleko více. Jako Syn Boha mohl lidem pomoci v tolika směrech. Mohl jim vysvětlit jak funguje elektrika, spalovací motor, jaké jsou výhody knihtisku, jak funguje žárovka, jak se dají vyrobit plasty, papír, sklo a jak se dají recyklovat. Mohl lidem dát acilpirin, či vakcínu proti tuberkuloze a 15ti letým očkování proti tetanu. Ale neudělal to. To není proč přišel.  Obtěžkání, od kterého přišel dát odpočinek je úplně jiného druhu. Každý žid v Palestině tak jako ty  a já v Čechách ve 21. století jsme byly stvořeni proto aby jsme měli blízký a dobrý vztah, s naším stvořitelem, svatým Bohem. Jenomže ty a  máme problém. Ten problém se jmenuje hřích. Představte si, že všude na tšchto stšnách je napsáno všechno co jste za svůj život udělali a mysleli všem tady na očích. Jak by jste se cítili. Budou tam nějaké lži, občas nějaká ta krádež. Faleš, neupřímnost sobectví a chtivost, sexuální nemorálnost. Ve skutečnosti jsou to celé knihy, které nás dělí od Boha a kterými jsme obtíženi. Jžíšova pozvánka je následující. On říká:”Hele, Tome ty máš na sobě pěkně těžký břemeno vin a hříchů. Já na sobě žádný nřemeno nemám, protože já jsem nikdy nikdy nezhřešil Já jsem tichý a pokorného srdce. Ukaž, já všechny ty viny vemu na sebe a ty si vezmi moji čistotu. A já ty tvoje viny všechny vezmu na kříž. A tam si prožiju peklo”

“A proč Ježíši?” napadá vás otázka. Aby jste měli odpočinutí svým duším. Protože není jiného odpočinku pro tvoji duši po smrti, než být po zbytek věčnosti s Bohem. Být po zbytek zbytek věčnosti bez Boha je definice pekla. A je to Ježíš, nejmilejší člověk který kdy žil, tichý a pokorný, který v Bibli mluví o pekle nejvíce. Pokud jenom trochu milujete vaše známé a příbuzné, varujte je před peklem. Řekněte jim o Ježíši a o Jeho pozvánce. 

Třetí částí pozvánky je instrukce jak na ni reagovat

Jak reagovat na tuto pozvánku?

Podívejte se se mnou na v. 28, na první slovo. Výzva už nemůže být více jasná. Pojď. 

Je spousta jiných sloves, které Pán Ježíš mohl použít, ale nepoužil. Neřekl, medituj nad mým pozváním. Nebo, přemítej a pak napiš o mém pozvání esej. Nebo, vypracuj teologický rozbor toho, co jsem řekl. Dokonce neříká přijď jedině s někým. Říká pouze pojď. Jen si představte, kdyby jste svému blézkému kamarádu, kterého máte rádi napsali do pozvánky. “Zvu tě na mé narozeninové párty, medituj nad tím.” Nebo “Napiš o mé pozvánce esej.” Ne, když někoho zvete, prostě chcete, aby ten dotyčný přišel.” 

  Neodkládejte jeho pozvánku. Pozvánky mají datum. Není nazmar prověřit, zda je pravá. Zjistit, zda dává smysl a je dobré zjistit si něco o hostiteli. Pokud jde ale o Ježíše, neodkládejte tuto pozvánku na neurčito.

Tak abychom to shrnuly závěrem. Křesťanství je pozvánka. Je to pozvánka od Ježíše, Pána nebes, s veškerou autoritou. Za druhé je to pozvánka k odpočinku, protože Ježíš nabízí vzít tvoje břemena a za třetí, instrukce jak reagovat je jít.

Ti z vás, kteří už ježíše anáte nějakou dobu, možná několik let, vyšli jste s ním znovu tento týden? Přišli jste k Němu dnes ráno? Jeho pozvání je nové každé nové ráno. Nechal jsi ho, aby vzal za tebe všechno břemeno za poslední týden a den? Uvědomuješ si co pro tebe udělal? 

Ti z vás, kteří spíše zjišťujete kdo Ježíš je, pojď znamená změna cíle. Nedavno jsem se svým strejdou jel ze Švícarska do Prahy. Když jsme projeli Mnichovem, ocitli jsme se na tuším šestiproudové dálnici. Jeli jsme asi 150km/h a měli jsme několik minut na to, aby jsme se z pravého pruhu mířícího do přemístili do levého, mířícího do Prahy. Byl pěkně silný provoz a nebylo to snadné, ale museli jsme tak učinit rozvážně a rychle. Jít za Ježíšem znamená odbočit na jiný směr cesty.

Je to cesta kde Ježíš je tvojí autoritou a zachráncem. Pokud cítíš, že jsi Boha ignoroval, můžeš to s ním dát dopořádku. Vyjádřit svoji lítost tvé ignorace, poděkovat Ježíši za to, že vzal tvůj trest a poprosit ho, aby od této chvíle vedl tvůj život. 

Můžeš se tuto motlitbu modlit potichu spolu se mnou po písničce, kterou uslyšíme.

Písnička: Pojď ; Modlitba

