Ukřižovaný byl vzkříšen
Vstup: Kristus byl vzkříšen! Opravdu byl vzkříšen! Halelujah! Hospodin ti odpouští všechny nepravosti, ze všech nemocí tě uzdravuje, vykupuje ze zkázy Tvůj život, věnčí tě svým milosrdenstvím a slitováním.                                                               
Proklamace: Jásejte a plesejte nyní nebesa! Radujte se andělé a svatí, protože Kristus překonal smrt. Zvěstujte to celému světu: Pán nám přinesl spásu. Ať se raduje i naše planeta Země. Je zalita oslnivou září, ozářena světlem a leskem věčného Krále, neboť dnes je osvobozena od prokletí a temnoty. Ať se raduje Boží církev v záři tohoto podivuhodného světla. Naše jásání a naše radost má znít ozvěnou v tomto chrámě. O to vás prosíme, sestry a bratři: Chvalte s námi tuto hodinu a tuto podivuhodnou noc, ve které náš Pán Ježíš Kristus slavně vstal z mrtvých. 

Modlitba: Je to důstojné a spravedlivé, náš Otče, s Tvým Synem, naším Pánem Ježíšem Kristem, s radostí a vděčně Tě chválit. On za nás splatil všechny naše viny a svou krví z lásky prolitou smyl všechny hříchy světa. Toto je noc, která vysvobozuje planetu z viny a temnoty hříchu, přivádí ji do Boží milosti a znovu ji zařazuje do říše svatosti. Ano, toto je noc, kdy Kristus zpřetrhal pouta smrti a z hrobu vystoupil jako vítěz. Co by nám pomohlo, že jsme se narodili, kdyby nám Kristus svým vykoupením nepřinesl spásu a věčný život? Bože, jak zázračná je Tvoje láska k nám! Kdo by si pomyslel, že se nás tak ujmeš! Amen

Proklamace: Opravdu blažená noc, ve které Ježíš vstal z mrtvých. Je to noc, o které je psáno: Tato noc je mi světlem a leskem zářivé radosti! Ano, v této zázračné noci snímá Ježíš, Beránek Boží, hřích světa. Zachraňuje nás před zhoubou, osvobozuje nás ode vší viny a ničí zlo a nenávist. Truchlící naplňuje radostí, zoufalé jistotou a všechny, kteří žijí, jednotou a mírem. 

     V této noci plné milosti ať zazáří velikonoční světlo k Boží chvále. Ano, toto je vskutku posvátná noc, ve které se nebe a země spojují a všechno, co Bůh stvořil, je znovu svěřeno lidem. Prosíme Tě, Bože, náš Otče, nedej nikdy zhasnout v našich srdcích světlu našeho Pána Ježíše Krista, který dnes zvítězil nad smrtí. Amen, Halelujah!  

Čtení z Písma: Žalm 16,8–10 + Žalm 118,21–23 Hospodina stále před oči si stavím, je mi po pravici, nic mnou neotřese. Proto se mé srdce raduje a moje sláva jásá, v bezpečí přebývá i mé tělo, neboť v moci podsvětí mě neponecháš, nedopustíš, aby se tvůj věrný octl v jámě. Tobě vzdávám chválu, žes mi odpověděl; stal ses mou spásou. Kámen, který zavrhli stavitelé, stal se kamenem úhelným. Stalo se tak skrze Hospodina, tento div se udál před našimi zraky.   

Kázání: Mk 16:1–8
Bratři a sestry, bezprostředně před tímto oddílem čteme, že Josef z Arimatie, vážený člen velerady, si na Pilátovi vyžádal Ježíšovo mrtvé tělo. Evangelista Lukáš podotýká, že tak demonstroval svůj nesouhlas s Ježíšovým odsouzením. A čtenář znalý poměrů objeví i v Markově podání, že se tím Josef prohlásil za Ježíšova bratra, což chtělo velkou odvahu; v případě politického odsouzence to totiž mohlo mít velmi neblahé následky. Na vykonání zamýšleného pohřbu měl málo času; zbývalo již jen pár hodin do chvíle, kdy vyjde první hvězda a začne největší svátek roku, připomínka vyjití Izraele z egyptského otroctví. A ve svátek byly pohřby zakázány. V těch několika zbývajících hodinách před svátkem nestihl víc než to nejnutnější: zabalit tělo do plátna a uložit je do hrobu. Ženy, které setrvaly s Ukřižovaným, Josefa pozorovaly, a jakmile to bylo možné, vyšly dokončit tuto poslední službu. Masti k balzamování těla si opatřily, ale cestou jim dochází, že ve svých přípravách přece na něco zapomněly: totiž na posilu, která by jim pomohla otevřít umělou jeskyni, v níž byl hrob. Hrobové dveře totiž tvořilo velké kamenné kolo, jež se pohybovalo ve sklánějící se drážce. Vážilo určitě tunu. Josef sám sice dokázal odstranit zarážky a valit kámen ve směru sklonu. Zpět jej však mohla dostat jen skupina silných mužů. I všichni učedníci dohromady by se s tím byli řádně zapotili. Tak byl hrob pojištěn proti nevítaným návštěvníkům. Avšak ženy se nevrátí do Jeruzaléma pro posilu. Pokračují v cestě, i když jsou si vědomy překážky. A já se ptám: „Je to pouze nelogický zkrat, jaký vídáme často v jednání pozůstalých či vůbec v jednání lidí, jež postihlo velké neštěstí?“ Bylo by to nejjednodušší vysvětlení. Ale jsme v Bibli a měli bychom počítat i s něčím víc, než s pouhou zmateností nešťastnic. Ostatní evangelisté dávají tušit, že pomazání nebyl jediný důvod návštěvy u hrobu. Bylo přece nutno také zkontrolovat, zda Ježíšovi nepřátelé hrob neznesvětili. A také se patřilo, aby zesnulý byl řádně oplakáván. Ženy asi doufají, že se jim alespoň něco z toho podaří; nebo snad dokonce, že jim nějaká nadpřirozená moc přece jen dovolí vykonat celou poslední službu milovanému Mistrovi? To by přece bylo od Boha fair, aby svému spravedlivému služebníkovi dopřál aspoň slušný pohřeb! Ať tak či onak, ty 3 ženy jsou ochotné prokázat svému Mistrovi lásku až do konce. A to přesto, že Jeho ukřižování jim vzalo všechny naděje a že tenhle velký sabat pro ně byl vším jiným, jen ne dnem vysvobození. Ony nechápou, co se děje, ale přesto jsou i s odsouzeným Ježíšem a slouží Mu. Slouží Mu, byť nemohou víc, než účastně stát pod křížem a dokončit pohřeb. Jejich láska je hodna naší úcty. Co obě Marie a Salome dělají, patří k nejlepšímu jednání církve v oněch kritických dnech. A proto je to zapsáno v evangeliu Ježíše Krista i s jejich jmény.


Ovšem i to nejlepší jednání Ježíšova kruhu chápe smrt jako něco nezvratného, definitivního. Neodváží se dosáhnout za její hranice, přestože Ježíš ve své pastýřské přípravě na tyto dny řekl: Hle, jdeme do Jeruzaléma a Syn člověka bude vydán velekněžím a zákoníkům; odsoudí ho na smrt a vydají pohanům, budou se mu posmívat, poplivají ho, zbičují a zabijí; a třetího dne vstane. Všecko proběhlo, jak řekl. A přesto nikdo není schopen vidět, že nejde o tragický konec, ale o naplnění proroctví; a pak také nikdo není schopen vylovit ve své paměti, že ono proroctví má ještě druhou část, v níž se říká, že potupná smrt není to poslední. Proto jsou ony dny před židovskými velikonocemi pro kruh Ježíšových věrných dny hluboké temnoty, z níž není úniku, dny rozpadu nadějí na spásu. Na tenhle malér si církev zadělává svou nedoslýchavostí stále znovu. Stále znovu se připravuje o výhled vpřed tím, že nepočítá plně se Slovem svého Pána. Ne, rozhodně nemáme právo na učedníky a na ženy posměšně ukazovat prstem: „Vy hloupí, nechápaví a pomalého srdce!“ Vždyť jsme stejní; jejich příběh nastavuje zrcadlo i nám. Může-li vůbec někdo vyslovit kritiku, pak jedině náš Pán. My si musíme uvědomit, že ti naši předchůdci to měli ještě těžší než my, že pro ně byla smrt ještě nezvratnější než pro nás. V jejich přemýšlení o smrti dominovalo Hospodinovo nesmlouvavé: Prach jsi a v prach se navrátíš. Že Hospodinova věrnost přesahuje i smrt, to se jen tušilo. Pán Ježíš sice vzkřísil dceru Jairovu a Lazara, ale to samo o sobě nemohlo stačit na to, aby jeho následovníci změnili názor na moc smrti. Měli to skutečně těžší než my, a proto si zaslouží shovívavost. Vždyť i anděl Páně je velmi shovívavým způsobem navrací tam, kde mají být.

         Ale když vzhlédly, viděly, že kámen je odvalen; vstoupily do hrobu a uviděly mládence, který seděl po pravé straně a měl na sobě bílé roucho; i zděsily se. Řekl jim: „Neděste se! Hledáte Ježíše, toho Nazaretského, který byl ukřižován. Byl vzkříšen, není zde. Hle, místo, kam ho položili.“  Ženy se právem mohly obávat, že došlo k tomu nejhoršímu: že Ježíšovi nepřátelé Mu nedopřáli klid ani v hrobě. Ale tuto domněnku ihned vyvrací mládenec, jenž sedí uvnitř. Měl zapůsobit již svým zjevem: tak přece nevypadá hanobitel hrobů, nýbrž Hospodinův služebník! Pakli jim mohl někoho připomínat, tedy izraelského kněze ve služebním rouchu. Už jeho zjev měl ženy připravit na to, že teď přijde na řadu zvěstování Hospodinova Slova. Vzbudí však jen jejich úlek, v kterémžto úleku nejsou s to vnímat žádnou symboliku oděvu. Ony si přece myslely, že jsou tam samy! Nikoho živého tam nečekaly, natož pak takhle zářivou bytost! A o to byl jejich úlek hlubší. Podobný úlek z toho, že nejsme sami, ale že Bůh je přítomen rovněž, se opakuje stále, již od prvního hříchu. Odcizili jsme se Bohu, a proto setkání s Ním šokuje. Jsme zvyklí na to, že Hospodin je na nebesích a my na zemi a že se nám moc viditelně neplete do toho, co děláme. Když se protrhnou nebesa a sestoupí k nám kus Boží slávy, dostaneme strach. Strach těch, kteří se dostali někam, kam nepatří. Strach nesvatých při setkání se svatostí. Strach z toho, co s námi udělá Ten, jemuž tak, jak jsme, nesmíme na oči. Avšak Bůh stále znovu ten náš strach prolamuje svým milostivým: Neděste se! Já jsem neprolomil nebesa, abych vás zničil, ale abych vás obdaroval a navrátil k sobě. Nepřišel jsem mstít vinu, ale zachránit provinilé. Nepřišel jsem sežehnout ohněm, ale ohlásit radostnou zvěst, jež navrací život. Přišel jsem vrátit vás funkci svých protějšků, k níž jste od počátku stvořeni. Také ženám ve hrobě říká anděl Hospodinův toto neděste se a pokračuje radostnou zvěstí, která zahání tmu a rozsvěcí světlo, která staví hráz vší beznaději. Ježíš, ten Nazaretský, ten ukřižovaný, zde není! Neukradli Jej, byl vzkříšen! Poslední slovo nemá nenávist, závist, lhostejnost, hloupost a zrada, ale já, Hospodin! A já se přiznávám k tomuto ukřižovanému! On není ztroskotaný snílek, jemuž je možno už jen prokázat poslední milosrdenství, a pak na Něho zapomenout! On je skutečně můj Svatý, a proto jsem Ho neponechal v moci smrti a nedopustil jsem, aby se octl v jámě! Já vyhlašuji, že On je Cesta, Pravda i Život. Já přijímám Jeho kříž jako svatou smírčí oběť! On je skutečně můj Spasitel, jímž jsem navštívil a vykoupil svůj lid z ještě horšího otroctví, než je egyptské! On je můj Služebník, jehož jsem dal za světlo pronárodům, aby byl spása má až do končin země! To všechno platí! Stavitelé mohli tento kámen zavrhnout, ale to nic nemění na tom, že já jsem jej učinil svorníkem klenby! Nic nekončí, všechno teprve pořádně začíná, neboť smrt je přemožena! Co se událo na Golgatě, to není další tragédie nevinného v nesmírně dlouhé řadě, ale vítězství nade vším, co rozdělovalo Boha a člověka! Povstaňte a zajásejte! Chvalte mé jméno, neboť zde už není koho oplakávat! Ježíš je vítěz a s Ním zvítězila má Láska! Ježíš je Pán a vzal smrti právo vládnout vašimi životy! Hle, všechno činím nové! Ženy u hrobu asi neměly tolik času, aby odkryly, co to všechno obnáší, když jejich Mistr neleží v hrobě, ale byl vzkříšen. Mohly však pochopit zcela jistě, že neprohrál a že s nimi neskončil, že tedy není nenávratný konec všem nadějím. A to stačilo, aby byly vyzbrojeny k další cestě. A dodnes platí, že křesťan je ten, kdo s důvěrou přijal, že ukřižovaný Ježíš neprohrál, ale je živ z Boží moci.

Mladík v bílém však neskončil svou řeč odkazem na prázdné místo po Ježíšově těle. Jedním dechem pokračuje: „Ale jděte, řekněte Jeho učedníkům, zvláště Petrovi: ´Jde před vámi do Galileje; tam ho spatříte, jak vám řekl.“ Ty, které dostaly jistotu, že Ježíš je vítěz i nad smrtí, dostávají spolu s ní okamžitě i poslání. Poslání zvěstovat to vítězství těm, kdo o něm ještě nic nevědí, a proto pláčí v beznaději. Hospodinu je v té chvíli jedno, že jim nikdo nepřiznal právo svědčit. On jim je přiznává, neboť v Kristu jsou první poslední a poslední první. On klidně pošle svého anděla k těm, jež nic neznamenají. Vždyť ony jediné teď nemyslí na sebe. I my všichni, kdo jsme uvěřili, jsme svědky a svědkyněmi Vzkříšeného Pána. A ani dnes na nás Pánu nevadí, že nic neznamenáme. I my všichni jsme posláni k těm, kdo si ještě myslí, že násilí a lež mohou zvítězit nad Láskou s velkým L, která je v Ježíši. I my všichni jsme posláni k těm, kdo přišli o veškerou naději, nebo kdo vůbec nikdy žádnou neměli. Ti, kterým jsme posláni svědčit, nejsou žádní Hotentoti, ale lidé, s nimiž se známe, vždyť ani ženy od hrobu nebyly poslány do vzdálené ciziny, ale k učedníkům, s nimiž léta žily. Ze žen však nakonec nevypadne ani slovíčko; to, co slyšely a viděly, v nich totiž vzbudí doslova „chvění a extazi“. Dočasně je ovládne šok z andělského zjevení, a ten jim zavře ústa. Myšlenky na to, jak budou přijaty těmi, k nimž byly poslány, u nich nejspíš vůbec nepřišly na řadu. Narozdíl od nás, kteří si právě tohle stále v sobě přemíláme, a tím se umlčujeme. Říkáme si, že ti naši bližní nejsou jako apoštolé, kteří při vší své bídě byli Ježíšovými přáteli. Že nic nehledají a o žádnou spásu nestojí. Nemusíme se už bát, že pro svědectví Kristu přijdeme o svobodu či živobytí, ale bojíme se, že se lidé od nás odtáhnou. Nebo se obáváme, že dojde k trapasu, protože oni nám položí kopu nepříjemných otázek a my jim nebudeme s to odpovědět. Jelikož jsme pohodlní a nechceme obětovat čas na to, abychom si udělali pořádek ve své duchovní výzbroji, jež v nás leží bez ladu a skladu, říkáme si, že my tu přece od toho nejsme, abychom někoho přesvědčovali. Že se musíme starat o své nemocné, o děti, o hospodářství. Když však je strach a pohodlnost silnější než Slovo Páně, když hledáme výmluvy místo způsobů, dostali jsme se vůbec přes čtvrteční a páteční temnoty? Víme vůbec, že za Kristův kříž není třeba se stydět? Věříme opravdu, že ukřižovaný Ježíš vstal z mrtvých? Víme, že Jeho vítězství je i naším vítězstvím, a současně že Jeho věc je i naší věcí? Spoléháme se na to, že Jemu patří veškerá moc na nebi i na zemi a že On sám bude dávat moc a moudrost i našemu svědectví? 


Že ženy dostávají poselství právě pro učedníky a pro Petra, to je zázrak Boží milosti. Vždyť učedníci zbaběle utekli. Petr se chvástal, že zůstane věrný až na smrt, a pak 3x zapřel před obyčejnou služkou. Nikdo z nich nemá čisté svědomí. Všichni v nejtěžší zkoušce věrnosti propadli. A přece s nimi Pán Ježíš neskončil. Přece s nimi dál mluví, a nejsou to slova výčitek, ale slova pozvání k dalšímu setkání. On těm svým jedenácti propadlíkům tenkrát odpustil. Nešel si hledat lepší učedníky, lepší církev tak, že by je vyměnil za jiné kus za kus. Omilostnil je, připsal jim ovoce svého kříže. A věřil, že oni teď budou těmi lepšími učedníky, které si přeje mít, právě skrze moc Jeho oběti. A tak to dělá dodnes. Měl by plné právo se nás zříci, protože jsme Jej všichni mnohokrát zklamali. Ale On nevyhodí do odpadků nás, jako se vyhazuje zvetšelý oděv, nýbrž vyhodí naše hříchy, jež vymazal svou krví. Nepovolá si jiné lidi na naše místo, nýbrž dá nám moc, v níž budeme my schopni být jiní a dostát svému povolání. Nevyměňuje osoby, vyměňuje jen jejich podstatu. A z toho se můžeme radovat. V církvi stále reformované se nedějí neustálé čistky, nýbrž děje se tam stálá proměna srdcí Kristovou mocí a milostí. A proto tam i my všichni můžeme zůstat, dorůst zralého lidství a být Kristovými vyslanci a vyslankyněmi. Amen

Poslání: Smrt je pohlcena vítězstvím. Kde je, smrti, tvé vítězství? Kde je, smrti, tvé žihadlo? Chvála buď Bohu, který nám dává vítězství skrze našeho Pána Ježíše Krista! A tak, moji milovaní, buďte pevní, nedejte se zviklat, buďte stále horlivější v díle Páně; vždyť víte, že vaše práce není v Pánu marná. Amen
