Vánoční Povzbuzování

Lukáš 2:8-14 A v té krajině byli pastýři pod širým nebem a v noci se střídali v hlídkách u svého stáda. Náhle při nich stál anděl Páně a sláva Páně se rozzářila kolem nich. Zmocnila se jich veliká bázeň. Anděl jim řekl: "Nebojte se, hle, zvěstuji vám velikou radost, která bude pro všechen lid. Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově. Toto vám bude znamením: Naleznete děťátko v plenkách, položené do jeslí." A hned tu bylo s andělem množství nebeských zástupů a takto chválili Boha: "Sláva na výsosti Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi; Bůh v nich má zalíbení."

Žd 3,13 „…povzbuzujte se navzájem den co den, dokud ještě trvá ono 'dnes', aby se nikdo z vás, oklamán hříchem, nezatvrdil…“

Matouš 25:34-40 Tehdy řekne král těm po pravici: 'Pojďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa. Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznil jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne, byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.' Tu mu ti spravedliví odpoví: 'Pane, kdy jsme tě viděli hladového, a nasytili jsme tě, nebo žíznivého, a dali jsme ti pít? Kdy jsme tě viděli jako pocestného, a ujali jsme se tě, nebo nahého, a oblékli jsme tě? Kdy jsme tě viděli nemocného nebo ve vězení, a přišli jsme za tebou?' Král jim odpoví a řekne jim: 'Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.'
Úvod: Vánoční čas! Snad včerejší Štědrý večer někdo prožil pěkně, jinému se možná nevyvedl. Záleží na tom, co jsme od něj očekávali, co jsme prožili a jak jsme to nakonec zhodnotili. I nevydařené Vánoce mohou vyznít dobře, dokážeme-li se radovat z drobností. Naopak Vánoce celkem vydařené mohou být zklamáním, očekávali-li jsme od nich příliš mnoho.

1. Proč jsem vybral na Boží Hod tyto texty? Chtěl bych se spolu s Vámi zamyslet nad právě probíhajícími vánočními svátky a z tohoto pohledu vytěžit něco důležitého. Tím „něčím důležitým“ je potěšování, či „povzbuzování“, podle řeckého originálu i „napomínání“ – „protrepomai“. Stejné slovo a dva různé významy! Jak to? První křesťané nerozlišovali mezi napomenutím a povzbuzením. Pro ně napomínání bylo povzbuzení. Jak to? Nebyli tak útlocitní na nějaké to hrubší slovíčko, jako jsme dnes my a dokázali přijmout napomenutí jako povzbuzení. To víte, byla to otrokářská společnost. Na posměch, na ústrky, křivé slůvko, byli zvyklí. Když je někdo s dobrým úmyslem napomenul, třeba i nevhodným způsobem, brali to jako povzbuzení. Proto, myslím, mohli mít stejné slovo pro povzbuzení i potěšení.

My to dnes vidíme jinak. Jsme citlivější. Pro křivé nařčení se dá člověk i zažalovat a žádat veřejnou omluvu. Z křivého napomenutí děláme diskriminaci a ublížení a divíme se, že neznámí lidé spolu na veřejnosti už nepromluví. Jsme velmi útlocitní a v porovnání s prvními křesťany hned a rychle urážliví. Tehdy bylo hlavní snahou „přežít“, přežít infekční nemoci, přežít války, přežít hladomory, přežít neúrodné roky. Dnes je hlavní snahou si „užít“. Úžít dovolenou, užít Vánoce, užít víkend, užít zájmový kroužek, užít si školu, užít si manželství, užít si život. To je hlavní příčina vysoké rozvodovosti. Proto i my děláme rozdíl mezi slovy „napomenout a povzbudit“. Za povzbuzování často považujeme pochlebování, chlácholení a nereálné sliby. Říkáme: „super“ a „neboj“ a „bude to OK“ a „ty to zvládneš“ a ani nechceme slyšet napomenutí o tom, že se to „nepoddá“ a že to „nebude OK“ a že to není „super“ i kdybychom si to doopravdy mysleli. Ono to ale chce obojí. Obojí v jednom. Obojí, jako jedno slovo. Povzbuzovo-napomínání. To vyžaduje laskavost a pravdivost současně. O tyto věci bychom měli o Vánocích usilovat. Chtěli bychom potěšit a být potěšeni. Udělat radost, obdarovat, radovat se a být obdarováni. Boží Slovo nás k tomu vede výzvou: „povzbuzujte se (napomínáním) navzájem den co den, dokud ještě trvá ono 'dnes'.“ Tedy nejen v prosinci, ale den, co den se máme povzbuzovo-napomínat. Ale kdo dokáže splnit ono: „den co den“? A proto čtení z Mt.
2. Pán Ježíš uzdravil mnoho nemocných. Mnoho posedlých vysvobodil. Ale ne všechny, kteří v té době na světě byli. Dokonce ne všechny, kteří byli v Izraeli. A to byl Boží Syn. Nečteme nic o tom, že by u rybníka Bethesdy, kde uzdravil jednoho ochrnutého, obcházel i ostatní nemocné, kteří tam leželi, a uzdravoval je. Možná to udělal, ale asi ne, jinak by se to vyprávělo a evangelista by to zapsal. Podobně ani my nebudeme moci všem pomoci. A myslím, že o to ani nemáme usilovat. Jedno přísloví sice říká: „Chceš-li hladového nasytit, nauč ho raději ryby chytat, než abys mu daroval k jídlu jednu rybu.“ Ale neříká už, co dělat, když to nejde. Boží Slovo nás vede k tomu, že je dobré tu rybu dát. A to i přesto, že nasycený bude mít druhý den zase hlad a lovit ryby se nenaučil.
Ve slovech o posledním soudu nám Pán Ježíš říká: „‚Pojďte, požehnaní mého Otce, přijměte za dědictví království, které je pro vás připraveno od založení světa. Neboť jsem hladověl, a dali jste mi najíst, žíznil jsem, a dali jste mi napít, byl jsem cizincem, a ujali jste se mě, byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.'“

Drobná služba lásky má věčný dosah, tak to v Božím Slově čteme. Jistě je lépe postarat se o to, aby hladový již nikdy nehladověl. To ale to nejde vždycky. K tomu nemáme vždy dost prostředků. Vlastně máme jen výjimečně možnost něco pro to udělat. Avšak potěšit můžeme vždy. A když nemůžeme pravidelně během roku, tak alespoň o Vánocích. Vždyť o tom Pán Ježíš mluví. Vždy se nám objeví myšlenka: „Co pomůže jednorázová pomoc hladovému? Vždyť za šest hodin bude mít zase hlad. Co pomůže jedna návštěva osamocenému? Vždyť za dva dny se mu bude opět stýskat?  Co pomůže návštěva nemocnému? Vždyť jeho nemoc neuzdraví? K čemu jsou gesta? K čemu vánoční úsměvy a dárky a pěkné oblečení a vybrané chování?“ 
Tak rádi bychom se celý rok chovali pěkně, jako o Vánocích, ale neumíme to. Jsme hříšní. Tak rádi bychom uzdravili nemocné, ale není to v našich silách. Chybí nám Ježíšova moc. A přece Pán Ježíš požaduje službu tak nepatrnou-pouze jedna návštěva. Podobně ohledně vězňů On neříká: „Najměte si právníky a pusťte se do soudních procesů, sepisujte petice, založte organizaci na pomoc vězňů, abyste co nejvíce vězňům pomohli na svobodu.“ Říká: „Navštívili je ve vězení.“ Snad nám to připadá malé, nicotné, zanedbatelné. Ale Bůh má jiné oči. V Božích očích je nepatrné velmi veliké a naopak. Naše velkolepé plány často bezvýznamné. Vzpomeňme na dva malé penízky v rukou chudé vdovy, hozené do veliké chrámové pokladny! Co je malé, to je velké. A co je v očích lidí velké, bývá nakonec bezvýznamné? Hodnotí-li Bůh dva penízky jinak než my, lidé, stejně tak vidí jinak i otázku potěšení a povzbuzení, než bychom čekali…Jídlo na den… Jednorázovou pomoc…Jedna návštěva v nemoci… Jedny Vánoce…Jeden malý dárek…Jeden úsměv… Jednorázové potěšení…Můžeme-li udělat více, máme to udělat. Ale kvůli tomu, abychom udělali víc, často neuděláme ani to málo, co udělat můžeme.

Obyčejně jsme včera dárky dávali. Proč? Abychom potěšili své přátele. Jednorázově. Někdy marnotratně. Často marnotratně! Jsou případy, že dárek potěší, ale už za měsíc se válí v prachu na skříni. Snad potěšil. Snad splnil svůj úkol a už nebyl potřebí. Podobně jako pravý vánoční stromeček. Kampak ho v lednu dáme? Pravděpodobně skončí někde na skládce, nebo v kamnech. Svou úlohu splnil, a nyní, koncem ledna již není potřebný. Potěšil a to stačí.

Někdo se nad tím může pohoršovat. Ale dnešní zamyšlení nás má naučit, abychom nepohrdali drobnými projevy lásky a potěšení. Zvláště ne těmi, která jsou jen na kratičkou chvíli, nebo která se zdají úplně marnotratná. Vždyť v našem životě docela kratičké chvíle rozhodují o mnoha dalších letech. Například setiny vteřiny za volantem. Nebo minuty než přijede záchranka. Nebo náhodné setkání ve správné chvíli a ve správném věku člověka, rozhodne jeho budoucnost. Stejně tak drobná potěšení a docela malá povzbuzení mohou rozhodnout celý další život. Pravděpodobně jich dvacet dva bude k ničemu, ale možná dvacátý třetí rozhodne. Já nevím. Ale Pán Ježíš to ví a já chci poslouchat jeho slovo: „Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznil jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne.“

3. Potěšení, které dáváme nebo dostáváme, se často rodí v bolestech. Mnohdy se k němu musíme doslova dokopávat. Přemáhat. Problémy naše vlastní nám mnohdy přerůstají přes hlavu a přijmout za své ještě problémy druhých bývá nad naše síly a naše schopnosti. Podobné to bylo, když Pán Bůh poslal na tento svět svůj dar – svého jediného Syna – vypadalo to tehdy velmi marnotratně, beznadějně a ztraceně. „Kdo uvěří naší zprávě“, ptá se dávný prorok Izajáš? „Do svého vlastního přišel, ale vlastní jeho nepřijali ho“, píše Jan. Vánoce v nebi vypadali docela jinak než Vánoce na zemi. Na zemi to byla idylka, ale v nebi … v nebi to byl boj. Na zemi pastýři natěšení slovem andělů. Na nebi však bitva mezi andělem Michaelem a Satanem. Za zemi noční zrození v tichých jeslích. Na nebi rozevřená tlama krvelačného draka. O tom všem se dočteme v knize Zjevení. To co se dělo v duchovním světě, můžeme jen tušit snad akorát tak na rozzuřené tváři krále Heroda Velikého. Jinak ale to byly na zemi andělské zástupy „oslavujíce a chválíce Boha“ slovy potěšení: „Sláva na výsostech Bohu, na zemi pokoj, Bůh v nich má zalíbení.“ Ale na nebi to byl satan, který se svými anděly tmy padal na zem. 
Pán Ježíš byl tím Božím darem nám, nám, narodil se, nám lidem. Velký dar, ale velký jen pro Simeona a Annu a pro ty, kteří v Něm Boží dar najdou. Ale jinak? Přijmou Syna člověka všichni lidé? Kdo Bohu zaručí, že naše svobodná vůle jeho dar neukřižuje, nevysměje se mu a nepohrdne jím? Nikdo! A přece jej Bůh dal. Pokorně, velkoryse, riskantně, marnotratně, s rizikem, že jej nepřijmeš, že pro tebe bude příliš duchovní, příliš nepochopitelný, nepotřebný, jen jako gesto, jen jako prázdná náboženská fráze.
Závěr: A přesto pro nás všechny Pán Bůh připravil krásné vánoce. Pro někoho je to Ježíš – Vykupitel a Zachránce a pro jiného sladké mimonko v jesličkách. Vánoce v naší zemi slaví jak věřící, tak nevěřící. Vánoce plné vyřezávaných betlémů, s různými lidmi a postavičkami, které jdou k jesličkám se svými dárky, nebo i bez nich, aby se jen podívali a potěšili. Někteří se pokloní a přijmou dar nebe, dítě, Syna člověka. A jiní ne. Tak takový pro někoho dárek, pro jiného dar připravil Pán Bůh „všemu lidu“. Radost a potěšení. Jak jinak rozumět andělským slovům, že bude „pro všechen lid“. I pro Heroda, i pro zákoníky, i pro ty, kteří budou volat: „ukřižuj“, nebo projdou kolem bez povšimnutí.  Marnotratný Bůh! Posílá to nejdražší, co má, Syna svého jediného pro naději, že na něj budou mít lidé ohled a poslechnou. 
I my jsme voláni k tomu, abychom si dávali dárky pokoje. Abychom potěšovali a povzbuzovali a napomínali. Pokoj často bývá draze vybojován. Bojujme ale tiše, bojujme sami za pomoci svého Pána. Mezi druhými lidmi však šiřme pokoj. Pokoj, ne boj! Dobrota a láska a štěstí se dnes u mnoha lidí podobají zhaslým knotům. Často však stačí jedna jediná zápalka, aby mohly zase hořet? Vy jste ty zápalky. 

Amen
