Velká láska

L 15:11-35 ; Mt 21:28-31 ; 1Pa 11:16-19

Tam, kde je velká láska, tam není potřeba velká disciplína. Tam bývají přání splněna dřív, než jsou vyslovena. Tam věci fungují líp než tam, kde se velí. 
Pán Bůh své jednání s námi lidmi změnil. Starý zákon je o velké disciplíně: … Boží přikázání, varování, Boží soudy … V Novém Zákoně ale Bůh přišel s osvobozující pravdou o nás lidech a s velikou láskou. Tam, kde je velká láska, tam není potřeba velká disciplína. Tam, kde Boha milujeme celý srdcem, celou duší, celou myslí a vší silou, tak, jako On miloval nás, tam se jeho zákony zapisují samy od sebe do našeho srdce. A to tak, že dřív než jsou naším králem vysloveny, jsou námi již vykonány, protože ti, kteří krále milují, dovedou dopředu odhadnout jeho přání a dřív než je král vyřkne, provedou je i za cenu ztráty vlastního života. To je láska a oddanost. A tam, kde máte skutečně v srdci svého krále, Ježíše Krista, tam nepotřebujete, aby vám někdo říkal, co jste ještě neudělali, a na co jste zapomněli. 
Máme před sebou příběh o dvou synech. Známý příběh. Nejznámější z celé Bible. Jeden ze synů našel velikou lásku ze strany svého otce poté, co majetek zhýralým způsobem rozházel a přišel na mizinu. A potom, co ho otec proti všemu chápání přitiskl na svoji hruď, našel sám v sobě i velkou lásku ke svému otci. Vedle tohoto mladšího syna máme před očima druhého syna, který nenašel ani jedno, přestože s otcem byl neustále. Nenašel ani lásku svého otce k sobě ani svoji lásku ke svému otci. Našel jen disciplínu a pokrytectví. V otcových slovech slyšel vždy jen příkazy a zákazy. Tvrdí, že prý neporušil ani jeden z nich. Navenek asi ne, ale v srdci porušil všechny. 

Stojí nám tu, bratři a sestry, vedle sebe velká láska a velká disciplína. Co zvítězí? Možná nevíme, že ten známý příběh má své pokračování. Že na jiném místě Pán Ježíš vypráví o dvou synech, kteří obdrželi příkaz svého otce jít pracovat na vinici. Myslím, že to byli právě ti synové, které dobře známe z příběhu o návratu mladšího z nich. Ani jednomu se však nechtělo na vinici jít. A tak jeden syn, dobře vycvičený v poslušnosti, řekl „půjdu“, ale pak nešel, zatímco druhý, svobodný a prostořeký, řekl to, co si myslel: „Nechce se mi“, ale pak toho litoval a šel. Je to hádanka: Kdo splnil vůli svého otce? … Ten, který šel! … A proto pravda a láska, vítězí nad pokrytectvím a disciplínou.
Co ale dělat, když láska vyšumí? Když už nemilujeme Boha tak, jako dřív? A nebo, když jsme si Boha nikdy nezamilovali tak, jak mladší syn, kterému otec odpustil a přijal jej znovu za svého syna? Můžeme si představit dva sbory Církve bratrské. Ani jeden z nich nemá velkou lásku k Bohu. V jednom to klape, protože zvolili disciplínu a ve druhém to neklape, protože je jejich kazatel přesvědčen o tom, že víra je věc dobrovolná? Ten druhý sbor nebude mít dobré výsledky podle církevních statistik a není vůbec jisté, jestli se v něm vůbec probudí ta velká láska k Bohu. Možná že zahyne. Ten první disciplinovaný sbor bude mít dobře fungující misii, diakonii i ekumenické vztahy a lidé budou vědět, že když nesplní své dobrovolné povinnosti, tak se na ně bude staršovstvo zlobit. A také není vůbec jisté, jestli se v něm probudí velká láska k Bohu. Možná že ne, i když bude skvěle prosperovat. Co myslíte, který z nich má větší šanci, že velkou lásku k Bohu nalezne? Ten, který prosperuje a při tom neví, že hyne? A nebo ten, který ví, že hyne? Ano, ten druhý. Ten má větší šanci, že nalezne velkou lásku k Bohu. A proto disciplinovaným pokryteckým farizeům Ježíš říká na závěr tohoto příběhu: „Amen, pravím vám, že celníci a nevěstky předcházejí vás do Božího království.“

 Při výkladu podobenství o marnotratném synovi jsem z úst jednoho kazatele Církve bratrské, kterého znáte, protože chvíli byl i druhým kazatelem našeho sboru, slyšel, že prý otec synovi vrátil synovství, ale nevrátil mu jeho majetek, protože o ten se už sám připravil. Hezký výklad, co? Otec opravdu s vracejícím se synem o majetku nemluví. Ale stejně tak může být i naprosto samozřejmé, že spolu s vráceným prstenem a právem synovství, mu vrací i právo na další díl majetku. Fuj, to se nám nechce líbit, co? Pořád v tom hledáme tu spravedlnost. To, že by měl nějak pikat ze své špatné činy. Aspoň o ty peníze přijít. Dobře mu tak! Víte proč, to Ježíš v příběhu neřeší? Protože to je příběh o bezvýhradné Boží lásce, která probouzí bezvýhradnou lásku člověka k Bohu. A v prostředí této, rozum přesahující milosti, je nad slunce jasné, že s navrácením synovských práv dostává syn navráceno i právo na otcův majetek. Proto se o tom v podobenství nemluví.
Starší, spořádaný syn to ví, a proto prská. Proto se bouří. Nezuří proto, že se brácha vrátil a bude s nimi bydlet pod jednou střechou. Děsí se toho, že mladší brácha dostal nové právo na další otcův majetek. Staršímu bráchovi jde především o majetek. Proto vyčítá vykrmené tele, a připomíná kůzle, které mu otec nikdy nedal. Proto mluví o movitém majetku, který byl pro lidi té doby zásadní, na rozdíl od bankovních kont lidí dnešní doby, se kterými banky provozují špinavé obchody, a majitele těchto kont to nechává naprosto klidné. Tehdy lidem na jejich zvířatech záleželo. Proto starší syn mluví o teleti a o kůzleti. O majetku. Otec mu však odpovídá slovy: „Synu, ty jsi stále se mnou a všecko, co mám, je tvé. Ale máme proč se veselit a radovat, poněvadž tento tvůj bratr byl mrtev, a zase žije, ztratil se, a je nalezen.“ Otec argumentuje tématem života a smrti. 
Kvůli životu přece člověk dá všechno co má, aby se vyhnul smrti. Že ano?! Za svůj život dá člověk všechen svůj majetek a vzdá se všeho, aby přežil. A tady jde o přežití mladšího syna. Byl duchovně zcela mrtev, ale objevila se možnost … jen jedna možnost … aby vstal z mrtvých, aby ožil. A tuto možnost otec nezmařil. Využil ji. Zahrnul vracejícího se syna milostí přesahující jakékoli chápání. Milostí nad všechny zvyklosti, nad poměry, nad spravedlnost, nad společenskou slušnost, nad zvyky tehdejší doby, nad zájmy své vlastní i nad zájmy staršího syna. Otec vlastně poškodil rodinný majetek, poškodil rodinnou tradici, poškodil slušné mravy, poškodil spravedlivý Starý zákon daný Mojžíšem, poškodil Boží přikázání, sám sebe zapřel a zmařil. Proto, aby mladší syn znovu ožil. Aby se změnil. Aby se znovu narodil. A Ježíš říká i nám: … „To stojí za to!“ 
Otec v našem podobenství představuje samotného Boha, který dokáže porušit i svá vlastní přikázání, když je naděje, že někdo z lidí přijde k rozumu a nechá se zachránit. Když se chce navrátit z míst, kde se zničil. Tak se rodí velká láska. Láska mezi Stvořitelem a stvořením. Láska mezi nebeským Otcem a člověkem. A je to obousměrná láska. Láska, ve které, podobně jako bohatýři pozdějšího krále Davida, jdou vyplnit pouhé přání svého krále. Pouhý povzdech svého pána. S nasazením vlastního života přinášejí něco tak zbytečného, jako je voda z betlémské studny. Mohli mu přinést vodu z potoka, který kolem tekl. Tehdy nebylo málo vody a David nemá žízeň. David si jen vzpomenul na chuť vody z betlémské studny, kde vyrostl. Betlém byl však v tu dobu zabrán nepřátelskými bojovníky – Pelištejci. Ale ti tři Davidovi bohatýři, kteří ho milovali víc, než druzí – Eleazar, Abšaj a Benajáš – beze slova, bez dotazu, bez Davidova příkazu šli a probili se ke studni, aby mu přinesli vodu, na kterou dostal chuť. Velká láska je lepší než velká disciplína. 
A co na to David? Zhrozil se, když mu ji přinesli. Vždyť měli na svém těle krvavé šrámy z toho, jak se museli ke studni probít. Tekla z nich krev. Proč to udělali? Proč tolik riskovali? Protože milovali svého krále! A David miloval stejnou láskou je. Proto tu vodu vylévá. Proto se nemůže napít vody, kterou mi přinesli. Proto říká: "Můj Bože … což mohu pít krev těch mužů? Nasadili svůj život. Přinesli mi ji s nasazením života." Vylévá ji před Hospodinem. Ta voda totiž patří Hospodinu, který dokáže mezi lidmi probudit tak velikou lásku, že si čtou navzájem své myšlenky. Tak veliký respekt jednoho ke druhému a tak velikou úctu jednoho před druhým, že jednají dřív než by zazněl nějaký povel.
Za lásku, kterou i v nás může Bůh probudit, patří Nejvyššímu čest. On dal svého jediného Syna, aby nezahynul žádný člověk, který v něj uvěří, ale aby měl život věčný. I nám přináší vodu života těžce vybojovanou. Zlomeným tělem a prolitou krví.
Amen
