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  Velké poslání
                                         Pavel Trefný
Mt 28,16-20

         

Četli jsme oddíl, který je až úplně na konci Matoušova evangelia. Je to určité vyvrcholení, ukončení jednoho příběhu, ALE současně začátek příběhu nového. Ježíš svůj úkol na zemi splnil a nyní pověřuje jeho pokračováním své učedníky. Začíná nový příběh, kdy už Ježíš nebude se svými učedníky fyzicky přítomen, ale skrze Ducha svatého bude přebývat v každém z nich osobně – což je mnohem lepší! Tento příběh ještě neskončil a my jsme jeho pokračováním, dokud Ježíš nepřijde podruhé na tuto zem, takže verše, které jsme četli, někdy nazývané “velké poslání”, patří i nám! Toto poslání je součástí Božího povolání pro každého člověka na této zemi.

 Lidé mají různá povolání, někdo je automechanikem, jiný doktorem, jiný úředníkem... ve velké míře záleží na nás pro jaké povolání se rozhodneme, když volíme školu, kterou budeme studovat. Jsou povolání, kde můžete hodně vydělat, získat, jsou povolání, kde můžete druhým lidem hodně dát. Volba povolání je však většinou na nás, záleží na tom, o co budeme usilovat. Přesto existují i jiná “povolání”, o kterých sami nerozhodujeme. Ve válečném ohrožení jsou povoláni do zbraně muži (v naší zemi dnes i ženy) a nemají příliš na výběr. 

Pro Boží povolání platí obojí! Bůh nás vyzývá, abychom se odvrátili od života v hříchu a přidali se na jeho stranu. Vyzývá nás, abychom se rozhodli pro Něj, abychom si zvolili život! A přesto, když už jsme s ním, vidíme, že to byl On, kdo si nás zvolil! Nebyli to učedníci, kdo si vyvolili Ježíše, ale On si vyvolil je! (J 15,16) Byl to On, kdo si je vybral! On je povolal! 

· Když uvěříme, máme pocit, že jsme konečně nalezli Boha, ale byl to On, kdo se nám dal nalézt. Byl to On, kdo už od našeho mládí připravoval způsob jak bychom Ho mohli najít,jak bychom se s Ním mohli setkat.(Matěj-hra)

· Byl to Bůh, který povolal konkrétní lidi, aby se za nás modlili. (Radka KS – učitelky v hudebce)

· Byl to Bůh, který nám poslal do cesty svoje děti, kteří nám na Něj ukázali, kteří nám pomohli Ho vidět. (Anita)

· Je to Bůh, který nám dává bratry a sestry, aby nás povzbudili nebo napomenuli, aby náš podepírali skrze modlitby, aby nám pomohli na naší cestě víry.

Když tedy Pán Ježíš povolal svoje učedníky, povolal je s určitým záměrem. Povolal je, aby byli s Ním, aby byli spolu navzájem a aby měli podíl na Jeho povolání – podíl na záchraně lidí!

Na prvním místě Ježíš povolal své učedníky, aby byli s ním (Mk 3,14). Bůh nestvořil člověka proto, aby jednou zemřel, ale aby byl navěky s Ním. Proto, aby s ním mohl sdílet svoji lásku, aby se člověk mohl radovat ze vztahu s Bohem. Celá země i vesmír jsou jen kulisami pro tento krásný vztah lásky. To bylo a je Boží přání od počátku stvoření, které se v bibli neustále opakuje: “Budu jim Bohem a oni budou mým lidem a já budu přebývat uprostřed nich” (Ez 36,28; Zj 21,3). Vše se pokazilo tehdy, když člověk dovolil zlu, aby se usídlilo v jeho srdci. Tehdy vstoupila do našeho života smrt, která nás odděluje od Boha, protože Bůh musel říci: “pryč ode mne všichni, kteří pácháte zlo”. Je to něco, co platí jednotlivě o každém z nás! Sami jsme se tak odsoudili k životu bez Boha, k životu, který není životem, ale pouhým přežíváním.

  Mohli bychom nás přirovnat k počítači (notebooku), který sám sebe vytáhl z elektrické sítě. Zatím ještě jede na záložní baterii, ale nebude to trvat dlouho než mu dojde energie. Podobně je tomu s člověkem, který žije bez Boha.

Bůh se nás však nezřekl. Neodmítl nás. Poslechněte si, co říká o Izraeli – svém lidu. Skrze Krista platí tato slova o všech lidech. “Můj lid se zdráhá vrátit se ke mně; když ho volají k Nejvyššímu, nikdo se nepozvedne. Což bych se tě, Efrajime, mohl vzdát, mohl bych tě, Izraeli, jen tak vydat?… Mé vlastní srdce se proti mně vzepřelo, jsem pohnut hlubokou lítostí. Nedám průchod svému planoucímu hněvu, nezničím Efrajima, protože jsem Bůh, a ne člověk, jsem Svatý uprostřed tebe; nepřijdu s hněvivostí.” (Oz 11,7-9) Je to nádherné vyjádření lásky. Bůh napřed přichází se svým milosrdenstvím! To neznamená, že Boží soud nepřijde. Boží hněv, den Božího soudu nad každým zlem a každou nepravostí jistě přijde a jestliže nás nezastihne do naší smrti, tak nás čeká po smrti. Nikdo mu neunikne ani jeden. Bůh však nestojí o to, aby kdokoli zahynul (1Tim 2,3). Proto poslal Krista, proto byl ochoten sestoupit, stát se člověkem, ponížit se a podstoupit smrt na kříži. To vše kvůli tomu, aby každý, kdo v Něho věří, nemusel zemřít, ale mohl žít věčně v Boží blízkosti. Kdo má Ježíše, má život věčný a nic ho nedělí od Boha. Kdo nemá Ježíše, dělí ho stále ještě od Boha propast hříchu (Iz 59,2). 

Bůh chce s tebou sdílet svou lásku, své přízeň. On touží po tvojí blízkosti, po tvé lásce, po tvém přátelství. Bůh s tebou chce trávit nejenom věčnost, ale každou minutu tvého života už zde na zemi, jako tvůj nejbližší přítel, jako tvůj dobrý Otec, jako tvůj Král, jako tvůj Učitel, jako tvůj Ochránce... Nedovol, aby tě od něj cokoli oddělovalo, tvůj hřích, tvá zaneprázdněnost, tvé plány a ambice, tvá kariéra, tvoje pohodlí... Bůh tě chce celého nejenom kousek. Tak Tě chci dnes pozvat k tomu, abys odstranil vše co tě od Boha odděluje, a abys mu svěřil to, co tě trápí, s čím si nemůžeš pomoci. Vždyť život bez Boha není životem!

Za druhé nás Bůh povolal ke společnému životu, životu ve společenství křesťanů. Když jsme uvěřili v Ježíše Krista, tak jsme byli přijati do Boží rodiny. Božími dětmi jsme se stali tím, že jsme se znovu duchovně narodili. Bůh nás nepovolal jen do vztahu se sebou samým, ale povolal nás do své rodiny, připojil nás ke svému lidu. Ap. Pavel píše Efezským: “Vy, kteří jste původně byli pohané, kteří jste byli kdysi bez Krista, odloučení od společenství Izraele, bez podílu na smlouvách Božích zaslíbení, bez naděje a bez Boha na světě... už nyní nejste cizinci ani přistěhovalci, ale máte právo Božího lidu a patříte k Boží rodině!” (Ef 2,11.12,19)  Bůh nám dal novou rodinu jako dar i jako závazek. Není to dokonalá rodina, ani jako my nejsme dokonalí. Je to místo, kde můžeme zažít hodně lásky i hodně zklamání, je to ale zároveň místo, kam jako Boží děti patříme. Bůh chce, abychom milovali své ostatní sourozence v Kristu. Bůh chce, abychom společně fungovali jako Jeho tělo, které se podepírá a slouží si navzájem. Podle naší vzájemné lásky má svět poznat, že je evangelium pravdivé! (J 13,35)  Pokud jsme tedy uvěřili v Krista, tak nás Bůh připojil ke své rodině. Je to něco, na co můžeme být hrdí! Křest je vnějším vyjádřením obou těchto skutečností! Je to veřejné vyznání toho, že patřím Kristu a zároveň, že patřím do jeho rodiny do církve. Nemůžu se sám pokřtít, je to církev, která mne křtí a přijímá, a které se skrze křest stávám součástí! Bible nezná nic takového jako sólo-křesťanství. Kdo miluje Boha, má milovat i jeho děti. () Každý, kdo v Novém zákoně uvěřil, se bez odkladu nechal pokřtít, a byl připojen k církvi.

· To je výzvou každému, kdo uvěřil v Ježíše Krista, ale není ještě pokřtěn, aby to neodkládal, aby se nechal pokřtít, tak jak to Ježíš nařídil, jako veřejné vyjádření toho, že se k němu hlásí, že mu patří a že se za něj nestydí. Je to výzva k tomu, aby se stal součástí nějakého konkrétního sboru, kde bude moci duchovně růst, ale také sloužit.

· Nás ostatní vyzývám, abychom obnovili svoji lásku ke Kristově nevěstě - církvi. Abychom přemýšleli o tom, jak projevit lásku jeden druhému, o tom, co to znamená milovat se navzájem tak, že svět uvěří tomu, že evangelium pravdivé!

To třetí k čemu povolal Ježíš své učedníky bylo “velké poslání”. “Byla mi dána veškerá pravomoc na nebi i na zemi. Jděte tedy a učiňte mými učedníky všechny národy, křtěte je ve jméno Otce i Syna i Ducha Svatého a učte je zachovávat všechno co jsem vám přikázal. A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku.” (Mt 18b-20; NS) Ježíš je Pánem celého vesmíru! Jan Křtitel tomu dobře rozuměl a proto řekl, že není ani hoden sklonit se a rozvázat mu řemínek jeho sandálů (Mk 1,7) a přece Ježíš nás povolal k tomu, abychom s ním spolupracovali na Jeho plánu záchrany celého lidstva. 

Možná, že ne každý z nás bude mít svého vlastního učedníka, protože to Ježíš říká církvi jako celku, ale každý z nás je povolán k tomu, aby byl zapojen do tohoto procesu, kdy jsou další lidé zachraňováni, získáváni pro Krista a věčný život, kdy se stávají Jeho učedníky a dorůstají do zralosti. Možná, že někdo bude tím, kdo připravuje půdu skrze přímluvnou modlitbu, jiný bude “porodníkem”, který je obdarován v tom, pomoci druhým přijít ke Kristu, jiný bude chůvou, jiný matkou, otcem, vychovatelem, učitelem... Rolí může být mnoho, povolání je však jedno! Každý z nás je však povolán k tomu, aby přiložil ruku ke společnému dílu! 

K tomu, abychom však mohli činit učedníky, musíme být sami učedníky Ježíše. Učedník je někdo, kdo se nachází v procesu proměny, někdo, kdo je blízko svého mistra, kdo ho poslouchá, učí se od něj, následuje ho a nechá se od něj vést. Je to celoživotní proces, který však má svůj vývoj. Apoštol Jan píše duchovním dětem, duchovním mládencům a duchovním otcům (1J 2,13.14). Je přirozené, že rodiče vedou a vychovávají své děti. Stejně tak je však třeba duchovních rodičů, aby vedli a vychovávali nově narozené duchovní děti! Ve věřící rodině jsou za vedení svých dětí k Bohu zodpovědní jejich vlastní rodiče, především otcové! Starý zákon i Nový zákon je k tomu vybízejí na několika místech (5M 6,7; Ef 6,4). Kdo se však ujme těch, kteří pocházejí z nevěřících rodin? Očekáváme-li probuzení a toužíme-li po tom, aby se lidé kolem nás obraceli ke Kristu, bude potřeba, abychom byli připraveni stát se jim duchovními rodiči - těmi, kteří je povedou na cestě víry. To není jenom práce kazatelů, je to povolání pro každého z nás. Bude však k tomu potřeba, abychom byli sami dospělými ve víře a byli ji schopní předávat dál. 

I tebe i mne dnes Bůh zve ke spolupráci na svém díle. I ty i já můžeme být součástí ohromného Božího plánu záchrany všech lidí ze všech národů. Jaké jsou tvoje dary? Čím tě Bůh vybavil? Kde můžeš přiložit ruku k dílu? Pokud jsi zapojen do Božího díla, tak věz, že není lepšího povolání, není větší výsady, než sloužit králi celého vesmíru, než mít svůj podíl v Božím království. Tobě patří Ježíšova slova na konci velkého poslání: “A hle, já jsem s tebou po všechny dny až do skonání tohoto věku.

Shrnutí. Pán Bůh volá každého člověka a povolává nás především ke třem věcem. K osobnímu vztahu s ním, ke vztahům lásky uvnitř jeho rodiny a k tomu, abychom sloužili lidem v tomuto světě k poznání Krista.

Výzva. “Byla mi dána veškerá pravomoc na nebi i na zemi. Jděte tedy a učiňte mými učedníky všechny národy, křtěte je ve jméno Otce i Syna I Ducha Svatého a učte je zachovávat všechno co jsem vám přikázal. A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku.” 

Amen.

