Ježíš a Boží velkorysá milost

Lk 5,10 – 16 ; Ř 5,6-6,23
V tomto krátkém příběhu můžeme vidět několik důležitých principů:

1) Kdo chce vidět Boží moc, musí chodit s Bohem – ve v.10 – 11 jsou místní rybáři vyzváni, aby šli za Ježíšem. Prý se stanou rybáři lidí (v.11) “…všechno opustili a šli za ním ….” Měli opustit vše, co by jim bránilo být s Mistrem. Znamenalo to fyzicky opustit živnost a chodit s ním po Palestině. Má to ale i jinou rovinu: “Opusť vše co by ti bránilo poznávat Boží moc ve tvém životě!” Nejde o naše pracovní vytížení, nejde o snížení studijního úsilí, není to až tak o času stráveném podnikáním! Znamená to, že musíme opustit “tělesné smýšlení”. V IK 2,14 čteme:“Ale tělesný člověk nepřijímá věci Božího Ducha ,neboť jsou mu bláznovstvím, a nemůže je poznat, protože musí být posuzovány duchovně ”.

Posuzujeme věci Božího království tělesnýma očima, svými názory. Tím vnášíme zmatek do Božích plánů. My uvažujeme v tělesné rovině. Řídíme se tím, co nám řekne naše vůle. Bůh chce abychom se na věci kolem sebe dívali duchovním zrakem. Pak dostaneme sílu korigovat i naše nasazení ve věcech tohoto světa ve prospěch Božího království.

2) Kdo chce být uzdraven “musí být nemocen” – (to ale moudrost,co?). Jsou různé nemoci. Některé nejdou ani poznat a nepřináší vcelku žádná omezení do života. Byly a jsou nemoci strašné; mezi než patřila LEPRA – malomocenství. Tato nemoc nevymizela. Malomocný o své nemoci velmi dobře věděl. Musel potupně volat “Nečistý,nečistý” a musel být v uctivé vzdálenosti od zdravých lidí (3 Moj.13.44 – 46 ) a nakonec všech opatření proti rozšiřování této nemoci čteme “…Bude bydlet v odloučení, jeho obydlí bude mimo tábor”. 
Touto nemocí je nám ukázáno na tu nejstrašnější nemoc – nemoc hříšnosti . V Ž 103,2-4 “…On ti odpouští všechny nepravosti, ze všech nemocí tě uzdravuje, vykupuje ze zkázy tvůj život ..” Žalmista David mluví o “nemoci nepravého jednání”, která uvádí do zkázy náš život. Hospodin slibuje, že odstraní všechny překážky, které brání odpuštění a vysvobození z tenat smrti s věčnými důsledky. 

Mnozí si neuvědomují, že jsou “malomocní svou hříšností”. Nejprve musí poznat, že se na ně vztahuje velmi nepříznivá prognóza a musí dostat sílu něco s tím dělat. 

3) Ježíš přichází za každým osobně – ON vyslyšel prosbu toho, který si velmi dobře uvědomoval svou nemoc. Prosí Ježíše o uzdravení (očištění). A teď užaslí svědkové vidí něco nepředstavitelného “Ježíš vztáhl ruku, dotkl se ho ….” Lk 5: 13.

Není těžké si představit, co pro malomocného znamenal dotek druhého člověka. On byl odsouzen k doživotní osamělosti. Jeho se nikdo dotknout už nesměl – hrozilo by mu nakažení. Člověk je tvor společenský a potřebuje dotek druhého člověka. Malomocní museli prožívat muka i z tohoto důvodu. Navždy zavržení ! Museli žít v komunitě za branami měst. Sami se svým údělem. Bez naděje . Pohřbeni zaživa ….. 

Bůh se každého člověka dotýká skrze svého Syna. Ježíš přichází za těmi, kteří touží po doteku Jeho lásky. Za těmi, kteří si uvědomují svou hříšnost. Ježíš se dotýká i Tebe a ptá se: “Chceš být zachráněn ?” Ptáš se od čeho ? Od následků hříšnosti !

Jeho učedník Jan píše 3:36 “Kdo věří v Syna, má věčný život; kdo ale Synu nevěří, nespatří život a zůstává na něm Boží hněv”.
Jen tam, kde je bezvýhradná milost, jen tam může být též bezvýhradné poddání se Bohu. Zákoníci i současná křesťanská církev si k Boží milosti přidává: “Bůh pro tebe udělal to, ale musíš…-nesmíš…” “Můžeš dostat duchovní dary, ale nesmíš dělat to a ono, myslet tak a tak…” 

K Pánu Ježíši se lidé hrnuli, k zákoníkům ne. A přeci požadavky Pána Ježíše byly přísnější než požadavky zákoníků. On říká: “Nebude-li vaše spravedlnost přesahovat spravedlnost zákoníků…” Avšak jeho milost byla bez podmínek. Lidé nebyli předpojati, nepřistupovali k Ježíši s pocitem: ”Jaké požadavky budeme muset splnit, aby nás přijal. Co asi od nás bude chtít, aby na nás vložil ruce a požehnal nám. Jaký náboženský úkon budu muset vykonat, abych mohl být uzdraven. Budu muset vyvinout silnou víru? Budu se muset nechat očistit v synagoze?” Žádné takové a jiné strachy lidé necítili, když přistupovali k Ježíši. 

A přece byly požadavky Pána Ježíše na jejich spravedlnost přísnější než požadavky zákoníků. Záleželo však na pořadí a na přístupu. Pořadí zákoníků bylo: “Dej a dostaneš!”  Pořadí Boží milosti je: “Dostal jsi dej!”. Přitom tím naším dáním nemůžeme vrátit ani jedno procento z milosti, kterou nám Bůh dal. Bůh v podstatě naše dávání On vůbec nepotřebuje. Boží milost převyšuje lidskou spravedlnost milionkrát, nevyčíslitelně krát, proto zde není Boží očekávání na tvou splátku. Výzvy typu: “Pohleď na to, co ti Bůh daroval. Jak se zachováš? On čeká, kdy se pro něho rozhodneš. Kdy mu to začneš splácet…” jsou citovým vydíráním psychologicky vedených evangelizací. Bůh je velkorysý. On nečeká, že mu almužnu své spravedlnosti nějakým způsobem vrátíš. On dává svítit slunci na spravedlivé i nespravedlivé a je mu jedno, zda si to někdo zaslouží a jiný nezaslouží.

Boží milost je v prvé řadě obrovsky velkorysá. Ona dává ze svého bohatství a nežádá nazpět. “Ř 5,6 Když jsme ještě byli bezmocní, v čas, který Bůh určil, zemřel Kristus za bezbožné. Sotva kdo je hotov podstoupit smrt za spravedlivého člověka, i když za takového by se snad někdo odvážil nasadit život. Bůh však prokazuje svou lásku k nám tím, že Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní.”
Pokud se člověk přemožený Boží láskou rozhodne, dát vše, co má, jak to čteme v podobenství o pokladu nalezeném v poli, je to jeho dobrovolné rozhodnutí. Nemůže přispět do skladu Boží milosti nějakou svou vlastní spravedlností. Neexistuje poklad církve, který se nasčítává z dobrých skutků svatých. Co se týče Boží milosti, je jedno, zda na to člověk zareaguje tím, že Bohu dá vše co má, nebo se vystaví jejímu působení a nedá nic, žije z ní a nic nevrací. Boží milost to ani nezvětší ani neukrátí. Bůh dává svou milost tomuto hříšnému světu bez podmínek.

Přesně tohle cítili lidé jako rozdíl mezi Ježíšem a zákoníky. Oni dávali dobré slovo, odpuštění, čas a požehnání opatrně, po špetkách, s mnohými ale musíš, ale nesmíš. Zatímco Ježíš dával plnými hrstmi, počínal si velmi velkoryse až marnotratně. Neptal se nemocných předem na to jaký byl jejich život. Kde k té nemoci přišli, co mohlo způsobit, že onemocněli. Prostě na ně vložil ruku a byli uzdraveni. 

Podle Matouše se ptal jen na jejich víru. Podle Lukáše ani to ne. Podle Matouše byla víra podmínkou. Podle Lukáše Ježíš uzdravoval, protože chtěl. Ze své moci a svrchovanosti a podmínku si nekladl žádnou. Prostě se, jako král rozhodl uzdravit nemocného a to učinil. Nemocný byl uzdraven ať mu něco dal, nebo nic nedal. Ať se vrátil poděkovat jako ten jeden z deseti malomocných, nebo nevrátil jako těch zbývajících devět. Uzdravení od nich nebylo odňato.

Neptal se posedlých, kdy zhřešili a jak. Neptal se hladových, kdo má jaký hlad, aby podle toho učedníci nalámané chleby rozdělovali. V pořadí byla první milost, pak dlouho nic a pak rozhovor s člověkem, který zachvácen touto milostí, chce za Ježíšem jít a následovat ho. Takové je pořadí Boží milosti. A když se zamění, je z toho zákonictví. 

Ve světle tohoto poznání je velmi zajímavý rozhovor Ježíše s těmi, kteří se rozhodli za ním jít (viz L9,57-62). Chtějí, ale něco jim brání. Jeden se musí rozloučit s příbuznými, druhý pochovat svého mrtvého otce. Odpověď Ježíše k nim je stejná. “Kdo položí ruku na pluh a otočí se zpět, není hoden Božího království!” Až nám přeběhne mráz po zádech. A přece i tato slova jsou včleněna pod Boží milost o níž jsme si před chvílí řekli. Ten člověk se nemusí rozhodnout jít za Ježíšem a přece i dál zůstane pod Boží milostí. Je mnoho takových. Spravedliví i nespravedliví jsou pod deštěm Boží milosti. Je to milost obrovsky velkorysá. Nepočítá, nemá dlužní seznam, zahrnuje lidi jako světelná záře. 

Když se však člověk rozhodne na Boží královský dar odpovědět, pak nejde odpovědět jen z částky. Kdo položí ruku na pluh a pak se otočí zpět není hoden Božího království. Ananiáš a Zafira se chtěli revanžovat, ale jet trochu. Tak aby je to moc nebolelo. A to prostě nešlo. Chce-li kdo odpovědět na královský dar, musí tak, aby to bylo hodno krále. Dát mu celý svůj život se vším, co k němu patří. 

Boží milost je plně vázána na osobu Pána Ježíše Krista. Kdo uvěří v něho, bude mít život věčný. Nic víc a nic méně. Žádná další upřesnění. Žádné další podmínky. Možná jsi vyrostl v prostředí, kde platilo vždy jen: “Něco za něco!” U Boha je tomu jinak. On tě chce spasit, chce uzdravit, chce požehnat, chce zahrnout láskou. Proto poslal svého Syna zadarmo a bez podmínek. A ty můžeš otevřít své srdce a přijmout Ho. Bůh více nežádá. Není jiná podmínka, než Boží milost zjevenou v Pánu Ježíši přijmout. Otevři se jí a přijmi ji.
AMEN

