Velký pátek

Jan 19,1-30

Dnes ve Velký pátek. Den, kdy zemřel Kristus. Den, kdy se vpůli roztrhla chrámová opona a z prostoru svatyně svatých bylo vidět ven. Den, kdy se Bůh mohl přestat před člověkem skrývat. Den, kdy hříšný člověk smí oslovovat Boha “Otče můj”. Dnes je Velký pátek. Dnes zemřel Kristus. Ne sešlostí věkem, ne sytý dnů. Umírá po soudu, umírá po vynesení rozsudku smrti, umírá na starověkém popravišti zvaném kříž. Dnes Bůh našel na svém jediném synovi všechny hříchy tohoto světa. “On hříchy naše na sebe vzal.” Dnes poprvé od něj Bůh odvrátil svou tvář. Dnes nebe zahalila tma a dnes se ozval výkřik: “Je dokonáno!” 

Co vlastně skončilo? Skončil život Ježíše Krista. Skončil umučením, přibitím na dřevo a pomalým umíráním. Každá minuta tohoto umírání na kříži se umírajícímu zdála celou věčností. Když jste přibiti na kříž, čas běží pomaleji než jindy. Minuta za minutou se vlečou a máte pocit, že to snad nikdy neskončí. Jeden den se v tu chvíli jeví jako tisíc let a jedna hodina jako celý rok. Do sytosti si Kristus užívá bolesti a utrpení. Každá ta vlekoucí se minuta na kříži je jedním hříchem tohoto světa. Cítil na sobě každý hřích každého člověka. Procítil každou naši špatnost, procítil každý svár, hádku, závist, klam a boj, každou lež, nenávist, křivdu, podlost, úklady, vraždu a zabití, každý zly čin každého z nás. Vteřina za vteřinou vlekoucího se času bodala do nervů jeho přibitých rukou. A když pak volá dokonáno jest, pak s úlevou končí smrtelný zápas nejen jeho tělo, ale končí také trest za hříchy světa. “Dokonáno jest!” To značí: “Dokončeno vše”. Tělo umírá a svět je spasen. “Otče odpusť jim!” Tak vypadaly poslední minuty, v nichž zemřel Kristus. 

Nevím, jestli jste někdy v životě obětovali to nejdražší, co jste měli. Nevím ani, zda jsme schopni poznat cenu toho, co máme a označit něco z toho, co máme za nejdražší. Bible nám říká, že Bůh zná cenu všech věcí, a také říká, že Bůh obětoval to nejdražší, co měl. A když si to spojíme dohromady, pak nemusíme pochybovat o pravdě toho, že Boží Syn - Ježíš byl pro Hospodina skutečně tím nejdražším, co měl. 

Pokud jste někomu, třeba dětem, obětovali něco velmi vzácného, třeba jednu svojí ledvinu, nebo všechny své úspory, či snad mnoho roků svého života, pak jste v podobné pozici, jako Bůh, který dal světu to nejdražší, co měl. Jaký asi bude další vývoj vašeho vztahu s vašimi dětmi. Nebudete jim to stále připomínat, že ne !? Nebudete je citově vydírat a chtít, aby vám vaši oběť někdy splatili. Ty peníze jste obětovali dobrovolně a tu svojí vysokou školu, kterou jste kvůli nim už nikdy nedokončili, jim také nebudete připomínat, protože ony za to přece stály. Jsou to vaše děti !!!

A přece, když jsou později nevděčné, když se od vás odvrátí, když pijí a kouří a tu vaší ledvinu ve svém těle huntují, pak máte smutek v srdci. Vždyť jste dali to nejcennější, co jste dát mohli, a ony si toho ani neváží. Ne, nepřestanou být Vašimi dětmi, ale Vy už jim nemůžete dát víc, protože už jste dali vše, co jste měli, a nyní čekáte, až to pochopí. 

Stejně tak Bůh. I ON dal to nejdražší, co měl. Svého jediného Syna, aby nezahynul žádný, kdo v Něho věří, ale měl život věčný. A nyní čeká. Říká: “Hle, stojím přede dveřmi a tluču; zaslechne-li kdo můj hlas a otevře mi, vejdu k němu a budu s ním večeřet a on se mnou.” Zjevení Janovo 3:20.  Pochopí jeho děti jeho lásku? Pochopí, co pro ně obětoval? Jakou cenu zaplatil? Tuší vůbec jak úžasnou budoucnost má pro ně přepravenou? On “... přišel do svého vlastního, ale jeho vlastní ho nepřijali. Těm pak, kteří ho přijali a věří v jeho jméno, dal moc stát se Božími dětmi. (Jan 1:11-12) Moc, která se stala díky oběti Pána Ježíše Krista a přijetí jej za svého Spasitele. 

Tato moc je změnou identity. Ti, kteří je přijali se narodili doslova z Boha. Jak se to může stát?, diví se moudrý teolog Nikodém. Je to narození z Ducha a vody, milý Nikodéme. "Obraťte se a každý z vás ať přijme křest ve jménu Ježíše Krista na odpuštění svých hříchů, a dostanete dar Ducha svatého. Neboť to zaslíbení platí vám a vašim dětem i všem daleko široko, které si povolá Pán, náš Bůh." (Sk 2:38-39)  Moc stát se Božími dětmi je velmi významné postavení. Nejen jeden orgán Vašeho Boha nosíte v sobě. Ale mnohem víc. Nosíte v sobě Jeho Ducha. Novou přirozenost, novou identitu. Vím dobře, jak si lidé s transplantovaným srdcem hlídají své nové srdce. Jak jsou opatrní na svoji životosprávu. Drží diety a váží si prodlouženého času života a přidaných let. Pán Ježíš, jako mistr příkladů ze života, by dnes jistě použil tohoto příkladu. Řekl by nám, znovuzrozeným, v protikladu k lidem vážícím si druhé šance: “Podívejte se, jak jsou synové světla neopatrní. Jak si neváží své nové Božské identity. Jak si s hříchem znovu a znovu zahrávají. Jak se neradují z možnosti žít, jako nové stvoření. Jak nejsou na svoji novou identitu hrdí. Jak se za ní často stydí. Jak v práci a ve škole ukazují svoji hříšnou přirozenost namísto toho, aby ukazovali slávu nového narození z Vody křtu a z Ducha svatého”.
Pán Ježíš Kristus dnes umíral jednou pro vždy. “Mnohokrát a mnohými způsoby mluvíval Bůh k otcům ústy proroků; v tomto posledním čase k nám promluvil ve svém Synu, jehož ustanovil dědicem všeho a skrze něhož stvořil i věky. On, odlesk Boží slávy a výraz Boží podstaty, nese všecko svým mocným slovem. Když dokonal očištění od hříchů, usedl po pravici Božího majestátu na výsostech.” (Židům 1:1-3)
Když jsem před několika lety kázal v Karlových Varech, vzal jsem špulku nití a řekl jsem jednomu z chlapců, kteří seděli v první řadě:

"Věříš, že tě mohu spoutat touto nití?"

Zasmál se této mé myšlence. Omotal jsem nit několikrát kolem něho a poručil mu, aby se vyprostil. Učinil tak jediným trhnutím. Opakoval jsem však pokus, ale tentokrát jsem omotával nit kolem jeho těla stále a stále, až byl úplně omotán. Potom jsem mu řekl:

"A nyní se osvoboď, můžeš-li."

Zkoušel to, avšak marně. Nemohl pohnout ani hlavou ani rukou.

Chtěl jsem takto názorně ukázat svým posluchačům, co je otroctví hříchu. Chtěl jsem, aby přímo hmatatelně viděli, jak hřích zotročuje člověka. Hřích je něco, co být nemá, něco, co je proti zjevené vůli Boží. Každý hřích má ve své povaze stát se tvým pánem. 

Mysli na něj a brzy budeš o něm i mluvit. Mluv o něm často, brzy jej budeš i činit. Čiň jej a stane se tvým návykem. Setrvávej ve svých návycích a hříchy se stanou tvými vlastnostmi, tvou povahou, tvým charakterem. Setrvávej v určitém charakteru a bude to mít rozhodující vliv na tvé věčné zatracení.
Jsou moralisté, kteří vám říkají, že musíte umrtvovat své zlé návyky. Návyk je již velmi pokročilý stupeň otroctví hříchu. Máš-li zlé návyky, to jsi už, člověče, zcela omotán jako ten chlapec. V tomto stadiu si už hřích hraje s tebou, nikoli ty s ním. Proto hřích nepřemůžeš. Bylo by snad věru moudřejší učit lidi po příkladu Buddhově, aby umrtvovali svá zlá myšlení a přání a tak potírali hřích ve stadiu zárodečném. Jenže ani to není v moci člověka. Nejvznešenější meditace mystické duše, nejvýsostnější extáze básnického génia, nejpřesnější myšlení vědeckého pracovníka - to vše zůstává jen v horizontální linii přirozeného člověčenství, které je ve své nejbytostnější podstatě otráveno hříchem. To vše zůstává jen v oblasti "těla", v oblasti lidské porušenosti. Naše meditace jsou jepičí meditace, naše extáze jsou mravenčí, naše věda je krtčí věda a celý náš vnitřní život ve svých nejvyšších výbojích je život pozemského smrtelného hmyzu, jak ukázal pěkně náš básník Čapek. S touto výzbrojí se, člověče, neprolomíš do oblasti věčného života nebeského, duchovního, božského. Zůstaneš i se svými meditacemi, extázemi a vědeckými výboji rozumu otrokem hříchu. Rozdíl snad bude jen v tom, že nebudeš s opilci a smilníky spoután rezatými okovy, nýbrž že budeš poután hedvábnou nití. Tvé otroctví je však v podstatě stejné. "Ó blázne, volá Rabindranath Tagore, ó blázne, jenž se pokoušíš nésti se na svých vlastních ramenou! Ó žebráku, jenž přicházíš žebrat ke svému vlastnímu prahu! Ó ubožáku, který se chceš za své vlastní vlasy vytáhnout z bahna!  Hle, tak bláznivé jsou všecky samospasitelné pokusy samospravedlivých lidí, kteří snad na povrch se zdají pobožní, ale ve skutečnosti jsou to jen pěkně upravené hroby. Nahoře samá květina a mramor, ztvárněný rukou sochaře a pokrytý verši básníka, ale uvnitř jen rozklad, hniloba, červi, zápach, prach a popel.

Je jen jedna možnost, jak se osvobodit. Tvá pomoc, člověče, musí přijít shůry, z vertikální linie. Tou pomocí je Ježíš Kristus. Sám Bůh sestoupil jako člověk za tebou a sám bez hříchu, dal se spoutat důsledky tvého otroctví. Vzal na sebe okovy pekelných muk soudu Božího, smrti a hrobu. Byl jimi spoután. A hle, tento jediný dokonalý člověk rozmetal své okovy a postaví se pře tebou živý.  Osvoboditel, který nežádá od tebe nic víc než to, co i ve svých okovech můžeš učinit. Říká ti: "Dej mi své srdce! Důvěřuj mi, že mám moc zlomit tvé okovy a osvobodit tě! Chceš být svoboden? Svěř své osvobození v plné důvěře mně samému a já tě osvobodím."
Amen
