Věřit Bohu znamená spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jist tím, co nevidíme...

-Důvěra / víra-
Mt 12,9-13

Ježíš chodil po zemi, učil, kázal a uzdravoval. Častokrát „léčil“ někoho tím, že udělal nějaké gesto a svou mocí jej uzdravil. O tom ale není dnešní kázání.

Dnešní téma je o člověku, který musel ve víře natáhnout svou ruku, aby ruka mohla být uzdravena.

Dnes už Ježíš po zemi nechodí, avšak uzdravuje stále. Nemusí se jednat jen o nemoci tělesné, ale i o šrámy a bolesti naší duše. Například dávné stále bolavé vzpomínky a rány, které naší duši zasadil někdo chtěně či nechtěně. Odmítnutí, neopatrná poznámka, netaktní a bezohledné jednání vůči naší osobě, nedostatek lásky nebo uznání ze strany nejbližších... ale třeba také obavy a promarněné příležitosti způsobené nízkým sebevědomím a sebedegradujícím myšlením, povaha a chování bázlivého malého zajíčka, nebo trvalé následky těžkého traumatu – to všechno mohou být rány, bolesti a nemoci, které jsou třeba vyléčit. Nejde to tak „jednoduše“, jako když se zlomená kost dává do sádry, a navíc tyto vnitřní nemoci nejdou vždy vidět. Ježíš však je lékařem duší.

Také nám pomáhá přežít – stará se o  všechny naše potřeby, sytí nás a dává nám klid a pokoj, když jej potřebujeme.


Známe jistě situace, kdy nám není nejlépe, kdy nám něco schází, něco nás bolí, nebo když je naše srdce zkroušené a unavené. Tyto stavy a pocity jsou součástí našich životů – to je realita, kterou asi každý známe na vlastní kůži. Co s takovými stavy máme dělat?


Jeden muž byl velice nuzný a neměl peníze. Každým dnem se modlil k Bohu, aby vyhrál v loterii. Modlil se tak po probuzení i před tím, než ulehl do postele. Bůh ale muži stále nedopřál výhru a muž se tím usilovněji modlil. Jedné noci sestoupil Bůh k tomu muži a ve spánku mu povídá: ,,Jestli chceš vyhrát v loterii, tak si alespoň kup los!“


Ten člověk čekal, že mu Bůh pomůže a neuvědomil si, že by pro své dobro měl také něco udělat. Bůh pokaždé neléčí jen sám, občas chce při uzdravení naši spolupráci. Mnohdy nám říká: ,,Důvěřuj mi, neboj se - a skoč!“  Možná, že se právě teď nic neděje, protože po nás Bůh chce krok víry, vykročit za ním s důvěrou v uzdravení a pomoc.


Na střední škole jsem se ze všeho nejvíce bál maturity. Proto jsem se modlil k Bohu za její úspěšné dokončení a žádal jsem ho o pokoj a o klid. Maturitu jsem s Boží pomocí udělal, ale myslíte si snad, že bych jí udělal, kdybych se na ní neučil? Bůh mi při maturitě pomohl tím, že mi dal pokoj a klid do mého srdce, že mě podepřel, a já mohl při zkoušce ,,odpřednášet“, co jsem se naučil. Byla to velice příjemná spolupráce.


Muž v našem příběhu měl ochrnutou ruku. Nejspíše nemohl vykonávat běžné denní věci, jako je např. oblékání. Zřejmě byl nemocný už několik let a byl už zvyklý na to, že ho jeho paže neposlouchá. O to větší pro něj musel být šok, když ho Ježíš vyzval, aby svou ochrnutou ruku natáhl a ruka byla uzdravena.

Co si v té chvíli myslel, nevíme. Víme jen, že ruku doopravdy natáhl. Ale asi se v jeho duši musel odehrávat zápas, možná si říkal - ,,Co to po mě chce, nevidí snad, že má ruka je ochrnutá?“ Nakonec však přece jen poslechl – a okamžik po tom byl uzdraven.

Kolikrát se nám zdají věci nereálné a nemyslitelné, Setrváváme ve vlastní bolesti a utrpení, už ani nedoufáme, že by se nám mohlo vést lépe. Už ani nevěříme v možnou Boží pomoc. Bůh však vyčkává.

Natažená ruka pro nás není jen symbolem vlastní konkrétní aktivity. Jde též o naše smýšlení. Netrvat si na své touze, jak bychom si asi představovali, že nás Bůh uzdraví či bude v určité situaci jednat, ale otevřít se jeho milosti a nechat jí volnost, neomezovat jí vlastními představami, jak by měla vypadat. 

Co když bojujeme sami, snažíme se bolest překonat vlastní silou, těžkou situaci vyřešit vlastním rozumem... Nikam to však nevede a zranění často jsou ještě větší. Jakoby nám někdo vrazil velký řeznický nůž přímo do srdce. Toto neustálé zraňování nás poté vede do stavu rezignace – nic nemá smysl, už se to nespraví ani nezlepší, jsem na to zase sám.


Bůh nám touží pomoci. Chce, abychom se právě v takových situacích obraceli na něho. Můžeme mu vylít své srdce, můžeme volat: ,,Kde jsi,Bože?“ Dovolávat se jeho zásahu, prosit o pomoc. Jinými slovy, koncentrovat svou bolest a poslední sílu ne do rezignace, ale do vztahu k Bohu.  
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v. 2
K takové víře našich předků se Bůh přiznal svým svědectvím.


Spolehnout se na to, v co doufáme. Jak je to někdy složité. Sám bojuji už delší dobu s jistou nemocí. Jedná se o křečové žíly na dost neobvyklém místě (tedy nikoliv na dolních končetinách); problém je v tom, že ty křečové žíly vyřazují z funkce jiné tělesné orgány – nelze je proto ignorovat. Dávají o sobě vědět – dost to bolí. Poprvé mě nemoc přepadla v době, kdy jsem se ženil – tehdy pomohla antibiotika. Jenže se to objevilo několik měsíců poté znovu a to už jsem musel jít na operaci. Po zákroku vše nasvědčovalo tomu, že je problém úplně odstraněn, jenže se minulý týden znovu ozval. Momentálně jsem opět pod dohledem lékařů, a teprve se ukáže, zda budou stačit léky, nebo bude nutná další operace. Znamená to snad, že Bůh mou modlitbu o uzdravení nevyslyšel? Naprosto ne!

Jen se podívejme na text z Židům. Tam se nepíše nic o tom, že Bůh automaticky vyslyší každou naší modlitbu. Text popisuje víru jinak.

Víra je spolehnutí se na to, že Bůh existuje. Jistotu o jeho existenci a přítomnosti, i když ho nevidíme.

Text však nemluví „jen“ o víře v existenci nějakého Boha daleko od nás vzdáleného, ale také o víře v aktivního Boha – který jedná, pomáhá nám a chrání nás.


Když mě bolí tělo v důsledku té nemoci, často si říkám, jestli na mě náhodou Bůh nezapomněl. Začínám mít chmurné myšlenky a upadám do beznaděje. Už si pak nemyslím, že by situace mohla být lepší a jen se rýpu ve věcech, které jsou špatné a smutné.


Text z Židům nás vede k něčemu jinému. Dává nám od takovýchto myšlenek svobodu.

Už více nemusíme myslet tímto směrem, vždyť víra je o něčem jiném. Víra se nekouká dozadu, nehledá špatné věci, ale spoléhá se na Boha, zlými věcmi se netrápí a osvobozuje se od nich.

Můžete namítnout: ,,To je sice hezké, ale funguje to jen, když je takových věcí málo. Když se mi potom sype celý život, tak mi takovéhle řeči a víra jsou k ničemu!“


V jedné písni se zpívá: ,,Skoro jsem to vzdal, ačkoliv jsem už byl málem na místě, kdy se věci měly změnit, ale já to neviděl... byl jsem v zajetí problémů a deprese.“


Ano, jak by to občas bylo skvělé, vzdát to, nic neřešit a vykašlat se na všechno. Takové stavy a myšlenky nás občas provází. Co když jsme právě u bodu, kdy se mají věci změnit a my to nevidíme? Dál se smažíme ve vlastní šťávě, naříkáme bolestí a nevidíme, že vysvobození je na dosah ruky. Bolesti nás táhnou ke dnu, Satan se nám směje a my se motáme pořád v kruhu.


Jak z tohoto ,,začarovaného“ kruhu ven? Nechat se Bohem uchvátit. Nežít včerejškem, dát všechnu bídu a bolest Bohu v modlitbách. Být si jisti Boží pomocí, i když jsme zahaleni bolestí a východisko nevidíme.

Rád bych se nyní vrátil k našemu příběhu z Matouše. Co tedy znamená pro nás dnes symbolika natažené ruky?


Nechci, aby to znělo lacině. Sám jsem si několikrát hrábnul na dno vlastních sil, a tak popíšu co znamená natažená ruka pro mne. Myslím si, že se v tom může najít každý z vás.


Symbol natažené ruky pro mne znamená v prvé řadě nevzdávat se. Často se věci sypou na více místech zároveň. Pro mne je důležité vytrvat, nevzdat se, nepropadnout letargii a bezmoci. Mohl bych si říci – tak tahle nemoc prostě neustupuje, tak už jí budu mít pořád, Bůh na mne asi zapomněl. Jsem chudák. Těmto myšlenkám jsem se musel vzepřít. Musel jsem a musím s nimi bojovat. Vlastní síla mi na problémy a deprese nestačí, přesto (zatím) bojuji stále.


Kde hledám sílu na zápas s těžkostmi, nemocemi a problémy? Spolehnout se na to, v co doufám a důvěřovat tomu co nevidím. Tímto bodem je pro mě vysvobozující moc Ducha Svatého. Nevidím jej, ale důvěřuji mu. A on mě podpírá. Touto podporou nemusí být vyřešení samotné situace. Může jí být pokoj v srdci, nebo nová síla na boj s problémy (chození po doktorech), či dobrý kamarád, kterému se můžu vypovídat a uleví se mi.


Bůh působí i těmito věcmi a je na nás, jestli po nich vztáhneme, obrazně řečeno, naší ochrnutou ruku. Začít v Boha doufat a zaměřit se na to, jakým způsobem nám může pomoci. Nemyslet si, že Bůh vyřeší vše za nás, ale hledat střípečky naděje a skládat je postupně dohromady a hledat doteky Boží pomoci okolo nás. Proto pro nás platí to slovo: ,,Neboj se, jen věř! Vím o tobě, mám tě vyrytého do dlaní, jsi můj. A já jsem tu pro tebe.“ Amen
