Jsme vinice

Text: L20,9-20 ; L13,5-9 ; Iz 5,1-7
Dnes se pustíme do vinaření a ovocnářství. Sešli jsme se zde, na Vinohradech města pražského a tak se sluší věnovat kázání právě vinařství a sadařství. Jak ale správně předpokládáte, nebudeme se učit pěstovat vinnou révu a jablka, ale svůj vlastní život. Jestliže je dřina založit a provozovat slušnou vinici, pak provozovat slušný život je dřina stejná nebo i větší. Izaiáš slyšel z Božích úst píseň. Tady se nám trochu míchají rody. Píseň zpívá osoba ženského rodu. Zpívá svému milému jeho píseň. Nebojme se, to je v pořádku. Bůh není jen rodu mužského, ale i rodu ženského. Boží duch je totiž žena. V češtině sice říkáme “ten duch”, ale v hebrejštině je to “ta ruah” - ta Boží dušice. Takže klidně může Boží Duch zpívat píseň svému milému. Tím milým jsi ty a já. Tím milým byl Izraelský národ za doby Izaiáše proroka. Milý Hospodinu tím, kým byl a přece nemilý v tom, co dělal. Právě proto o něm Boží Ruah zpívá píseň. Prorok Izaiáš ji pak zpívá dál na ulicích města. Poslechněme si  ji a představme si sami sebe někde uprostřed rušné ulice nebo náměstí. Všude hluk, lidé spěchají, běžný denní provoz. Na nic moc není čas, spěcháme, abychom stihli, co musíme udělat. A najednou uslyšíte někoho zpívat píseň. Je to jiný hlas v tom ruchu ulice. Hlas odjinud. Hlas jakéhosi proroka. Ta slova písně jsou krásná. Zastavíte se, posloucháte.

“Můj milý měl vinici, vinici na úrodném svahu. Zkypřil ji, kameny vybral, vysadil dobrou révu. Vystavěl věž, vytesal lis. Čekal na dobré hrozny.” 
Krásná píseň. Úplně to vidíte před sebou. Jak se ten vinař napracoval, jak se nadřel. Udělal všechno proto, aby vinice nesla dobré plody. Vybral nejlepší místo, na slunci. Zahrnul ji tou nejlepší péčí. Hodně mu na vinici záleželo, měl ji moc rád. Udělal pro ni všechno. 

Píseň pokračuje: “vinice však vydala odporná pláňata.” Malé, kyselé, trpké hrozny! Jak je možné, že vinařova péče přišla nazmar? Co se stalo? O čem to vlastně ten hlas zpívá? O kom? Trochu vám začíná  být úzko.  

Píseň pokračuje a zpěvák se obrací přímo na posluchače. Dívá se na nás. “a teď vy, obyvatelé Jeruzaléma, vy, kteří tady bydlíte, žijete tady, vedete můj lid, povězte, rozsuďte spor mezi mnou a mou vinicí! Co jsem ještě měl udělat pro svou vinici a neudělal? Jak to, že moje očekávání přišlo nazmar? Čekal jsem krásné, sladké plody a vyrostla kyselá pláňata! Jak je to možné? Co se stalo?” 
Už nám začíná docházet, že ta píseň je o Bohu a o jeho lidu. Přesněji - o Bohu a o nás. Není to příjemné na poslech. Ale nemusíme nakonec kázání vždycky čekat jen milá a uklidňující slova. Proroci taková laciná uchlácholení moc často neužívali. Co se s vinicí stalo? Bůh dal všechno. S velikou láskou nám dal život, prostor, svět. Dal nám tolik darů, abychom mohli svůj život tady dobře žít. Nabídl nám svou péči a blízkost. Ukázal nám také hranice, aby bylo jasné, kde je pro život bezpečný prostor. Hranice, aby bylo jasné, jak žít, abychom si navzájem neubližovali a přáli dost prostoru druhým lidem. Jak je možné, že naše odpověď na jeho péči je nijaká, malá, kyselá, nejedlá? Jak to, že jsme ho tolik zklamali? Kdo za to může?  

Nechme si jednou za čas líbit i taková slova. Není to příjemné, můžeme se cítit dotčeni. Co jsme ve svém životě už pro víru zkusili. Co nás stálo uhájit ji v dobách nepřízně. Kolikrát jsme se svou vírou vypadali před ostatními jako blázni z jiné doby. A teď máme poslouchat takové výčitky?  

Smíme toto slovo přijmout pokorně jako výhybku v myšlení. Opačný pohled na věc. Někdy totiž zlostně obviňujeme Boha, že kdyby existoval, pak by to či ono nebylo. Bombardujeme ho otázkami, jak to že dopustil… a můžeme do nekonečna vypočítávat. Války, nemoci, katastrofy. Je to častý argument nevěřících – kdyby ten váš Bůh byl, tak by nebylo… a znova můžeme vypočítávat. 

Dnes nám Bůh klade svoji otázku v protisměru. Opačně.  Tady přichází otázka od Boha k nám. Jak to, že ti, člověče, dávám vše, a ovoce není dobré? Na tobě je teď člověče řada. Ty máš vše dobré k dispozici, jak to, že žádné ovoce není? Tedy – Bůh nemůže za to, jaké ovoce neseme. On dává vše, co potřebujeme, aby mohlo vyrůst dobré. Za kvalitu ovoce můžeme my. Tedy i za stav světa, vztahů, prostředí kolem nás. Bůh se nás tou písní ptá – kde je tvoje odpovědnost, člověče? Všechno jsem ti dal. Co jsi s tím udělal? 

Asi můžeme vyznat, že často hledáme příčiny krizí všude jinde než u sebe. Vinu hledáme v minulé době. Ano, způsobila nesmírně mnoho zla. Mnoho zničila a rozbila. Taky hledáme vinu v dnešní době. Ano, je velmi složitá a není snadné se zorientovat v jejích možnostech. Hledáme vinu v nedostatku času. Ano, času nikdy není dost. Hledáme chybu v druhých, ano, nejsou dokonalí.  Izaiášova píseň nás ale může přivést k osvobodivému poznání, že za mnohé prostě můžeme sami. To poznání nás osvobozuje od pocitu, že jsme obětí všeho okolo, že vlastně nic nemůžeme. Můžeme mnoho, Bůh nás vybavil dostatečně, i když každého jinak. A je na nás, jak tu jeho výbavu užijeme. Máme možnost něco dělat. Ty Boží dary, Boží péči užít tak, aby naše plody byly sladké a chutné.    

Píseň pokračuje dál. Bůh se hněvá a už nečeká na výmluvy. Jedná. Odstraní ohrazení vinice, poboří její zídky, vinice bude pošlapána, udělá z ní spoušť. Nebude už prořezána ani okopána. Vzejde na ní bodláčí a křoví a déšť ji přestane skrápět. Ta dobrá vinice, zahrnutá Božími dary, péčí a láskou, vybavená  k dobrému a  plodnému životu - bude zničena. Tak to dopadne, když se oddělíme od Boží přízně. Když odstavíme Boha na vedlejší kolej. Když odmítneme jeho životodárnou péči. To jeho okopávání a kypření a zalévání. Když ho přestaneme brát vážně.  Plevel začne prorůstat tím, co bylo dobré. Zakryje hranice a vnese chaos. 

Stále to církvi hrozí. Kdysi i dnes. Že se odpojí od Boží péče. A vinu za krize pak hledá mimo sebe. Zplaní a její plody nejsou k jídlu. Stává se to i nám, že naše plody nejsou k strávení. Není v nich patrná ani špetka Boží lásky, Božího vřelého ano k člověku, Boží milosti. O jaké plody se jedná?  Izaiáš jmenuje spravedlnost. Tu Bůh hledá. Spravedlnost jako vztah, v němž je bližní respektován se svým nárokem na existenci. Je mu přána stejná míra důstojnosti, jakou chci mít já. Spravedlnost jako chutný plod Boží dobroty.  Touha přát druhému prostor stejné podmínky k životu, jako mám já. 

Bohu není jedno, jaké plody neseme. Toužebně, dychtivě očekává plody dobré. A činí vše proto, aby jeho vinice mohla nést dobré ovoce. Dokonce dává všanc svého syna, jen aby zachránil své  stvoření, do nějž už vložil tolik lásky. Bůh jde směrem k nám i druhou míli. Ta Jeho první míle je stvoření tohoto světa, krásné a dokonalé místo pro náš život. Máme vše, abychom mohli žít zdravě v pokoji a v lásce. Na mnoze to ale vypadá jinak. Jako s tou Izajášovou vinicí. Odporná pláňata. Zápach, prach, skládky, globální oteplování, narušená ozonová vrstva, války o ropu s názvem MISE a nekončící chamtivost. V popisu této obecné roviny můžeme najít i ta svá pláňata a své kyselé hrozny. Asi doma po večerech nefoukáme freony do vzduchu, ale docela určitě si omlouváme a zdůvodňujeme ta svá porušení Božích pravidel. 

A tak jde Bůh naproti nám v druhé míli. To jsou ty domluvy a vzkazy s kterými za námi Bůh přichází. Četli jsme o nich v Ježíšově podobenství o vinařích. V Jeho podobenství vinaři odmítají Boží napomenutí a Boží vzkazy vyhánějí, deformují a ničí. Pak Bůh posílá svého Syna. Že by třetí míle? Ano, požadavek druhé míle je pro nás, lidi, ale Bůh štědrý v milosrdenství jde za námi ještě dál. Třetí a čtvrtá míle. Až na sám konec světa jde pastýř za zbloudilou ovečkou, aby ji našel a přinesl domů. A sám, vystaven urážkám, za to často platí zdravím i životem. A přece se přimlouvá. To čteme v třetím podobenství. Ještě při přibíjení na kříž se modlí: “Otče odpusť jim, nevědí, co činí!” S touto zvěstí, radostnou zvěstí, přicházejí andělé, když betlémským pastýřům: “Nebojte se, lidičky, zvěstujeme vám velikou radost, která bude všemu lidu. Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán.” Advent je Boží druhá a další míle směrem k nám lidem. Ale nemylme se i tato milost, řekněme prodloužená milost, má svůj konec. Přimlouvající se sadař říká: “Počkej, pohnojím, okopu, zkusím ještě znova a pak, neponese-li ovoce, dáš jej vytnout” Stále nám ještě dává šanci nést lahodné plody místo zakyslé břečky. Bože, děkujeme ti, že nám dáváš možnost přimknout se k tobě, čerpat dobré dary z tvé vinice, připojit se k tvému Synu. 
Amen
