Vnímání Ducha svatého 
-svatodušní neděle-
J 16:5-7
(podle Johna Bevere)
Ježíš odpovídal na prosbu: „Ukaž nám Otce“ slovy „Když poznáte mě, poznáte tím i mého Otce, protože my jsme jedno.“ A pak pokračuje: „Ale já odejdu a je to pro vás dobře. Neodejdu-li, nepošlu Přímluvce a Utěšitele. Odejdu-li, pošlu ho k vám.“ A mluví o Duchu svatém. „Ten vám připomene jednak mě samotného a pak i všechno, co jsem vám říkal. Ten mě zastoupí. Ten bude s vámi.“ A proto, pokud budeme poznávat Ducha Svatého, který tady zůstává po odchodu Ježíše (On je třetí osobou z Trojice), poznáte tím i Ježíše. 
Podívejme se do dopisu apoštolů, který napsali ve Skutcích 15 … mimochodem … to, že se ta biblická kniha nejmenovala Skutky Ducha svatého, ale Skutky apoštolů, způsobilo velkou tragédii jek ve věrouce církve, tak v její zbožnosti … V 15. kap. Skutků píší apoštolové dopis, který začíná slovy: "Neboť tak usoudil Duch Svatý i my…" Byli si s Duchem svatým tak blízcí, že mohli pocítit, co On cítí, aniž by promluvil. Neřekli: "Duch Svatý nás instruoval, abychom vám řekli, že nemáte jíst maso obětované modlám, požívat krev a páchat smilstvo…" To nenapsali, protože jim to Duch Svatý neřekl. Napsali: "Neboť tak usoudil Duch Svatý i my," Znali ho tak dobře, že k nim v této situaci nemusel promluvit. 
Víte, že jsou chvíle, kdy mohu říci, co moje manželka chce, aniž bych si s ní promluvil? Proč? Protože jsem ji nablízku už 28 let. Můžete říct: "Dnes k snídani bude buď slanina s cibulí, nebo pomazánkové máslo se šunkou." A já vám řeknu: "Lenka nebude chtít slaninu a cibuli." Nemluvil jsem s ní. Nešel jsem za ní a nezeptal se: "Chceš slaninu s cibulí?" Nemusel jsem to udělat, protože vám mohu říct, že nemá ráda cibuli. A víte co? Ti lidé taky nemuseli slyšet přímé slovo od Ducha Svatého. Někdo bere Boží jméno nadarmo, když říká: "Duch Svatý řekl" v momentě, kdy On nepromluvil. Ti apoštolově se neodvážili napsat: "Duch Svatý řekl: nejezte maso obětované modlám, nesmilněte, nebuďte modláři, atd.“ To nenapsali. Napsali: "Usoudili jsme to, co usoudil On." 

Pavel udělal tu stejnou věc. Napsal polovinu kapitoly Korintským a víte, pak napsal? Toto: „Po mém soudu bude však pro ni lépe, zůstane-li tak; myslím, že i já mám Ducha Božího“ 1K 7:40 Znal Ducha Svatého tak dobře, že nebyl schopen říci: „'Toto říká Duch Svatý. Toto praví Hospodin." Prostě řekl: "Myslím, že i já mám Ducha Božího v tomto konkrétním případě." 
Proto, abychom měli důvěrný vztah, musíme znát osobnost toho, koho chceme blíže poznat. To obohatí naše splynutí s Ním a přivede do hlubších rovin. 
Víte o tom, že se chováme různě k různým lidem? Jednat se všemi stejně znamená dělat chyby … velké chyby. Když neznám rozdíl mezi různými osobami a jednám se všemi stejně, je to chyba. A stejně tak i Duch Svatý je Osoba. Třetí osoba Boží Trojice. V Janovi 14-16 Ježíš používá zájmeno „On“, či „Jeho“, nebo „Ten“ celkem 19x. Jasné? Takže Duch Svatý je Osoba. 

Učiňme teď objev, který nám pomůže ve vztahu s Duchem Svatým. Tímto objevem je jazyková skutečnost, že ve staré řečtině existuje zájmeno, které může být použito jak pro muže, tak pro ženu. V češtině takové zájmeno nemáme. Máme: on, ona, ono. "Ono" je zájmeno použité pro věci, zvířata, děti. "On" odkazuje na muže. "Ona" odkazuje na ženu. Ale nemůžeme říct muž a žena jedním společným zájmenem. Museli bychom říci „oni“, ale to se pak jedná o množné číslo a to je něco jiného. Ale řečtina měla zájmeno, které může být použito pro mužský i ženský rod jednotného čísla. Je to pohlavně neutrální zájmeno a odkazuje na lidskou bytost, ne na věc, jako u nás. Není to ani jasné "on", ani jasné "ona". Je to pohlavně neutrální zájmeno odkazující na osobu. Tím neříkám, že Duch Svatý je žena. Tuto myšlenku zažeňte ze své hlavy pěkně daleko. Neříkám, že je bohyně. Ale pokud Bůh stvořil muže a ženu podle svého obrazu, pak to znamená, že v Bohu musí být i ženské vlastnosti. 
Takže máme Otce. Máme Syna. A mohlo by to být tak, že Duch Svatý má určité rysy, které nalézáme v ženě. Nazývám ho „jím“, protože nemáme pohlavně neutrální zájmeno pro živou bytost, jako řečtina. Kdybychom ho v češtině měli, tak bych ho používal. A jak On jedná s námi? A s Ním máme jednat my? Dám příklad:
Někdo se ožení, a jedná se ženou podle sebe. Je mužem a jedná s ní jako mužem. Přátelé, to nebude fungovat. To vám říkám. Všichni to víte – většina z vás to ví – a pokud ne, je třeba vysvětlit si několik rozdílů mezi muži a ženami. Takže se muž musí naučit, jak má mluvit se svou ženou. 
Poznáte se to v komunikaci se svými dětmi. Vzpomeňte si, kdy jste se svými dětmi komunikovali tvrdě. Drsně. Neměli jste tím způsobem mluvit, ale mluvili. A řekněme, že pak jste se podívali na svého syna, jmenuje se třeba … Michal…, litovali toho a řekli mu: „Míšo, je mi to líto." Asi by vám řekl: "Odpouštím ti, tati." A bylo to mezi vámi zas v pořádku. Ale víte, kdo byl zarmoucen? Máma. Máma byla několik dnů smutná. Na několik dnů jste poškodili svou komunikaci s mámou, i když se synem to už bylo v pořádku. Proč? Protože ona je jiná. 

Apoštol Pavel píše: "A nezarmucujte Ducha Svatého Božího, jimž jste byli zapečetěni ke dni vykoupeni." Ef 4:30 Řecké slovo pro výraz „nezarmucujte“ je „lypejte“. Znamená to "být smutný, být v bolesti, být donucen litovat." Vychází z řeckého lypeo, které znamená bolest nebo zármutek, jenž může nastat pouze mezi dvěma lidmi, co se hluboce milují. Přečtu to v kontextu: "Z vašich úst ať nevychází žádné špatné slovo, nýbrž jen takové, které je dobré k potřebnému budováni, aby dalo milost těm, kdo je slyší. A nezarmucujte Ducha Svatého, jímž jste byli zapečetěni ke dni vykoupeni. Všechna hořkost, zuřivost, hněv, křik a rouháni ať jsou od vás odňaty zároveň se vší špatností. Buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní a odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám. Buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní a odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám." Ef 4:29-32

Pokud chci mít skutečně dobrou noc se svou ženou, musím být jemný a citlivý na své děti. Protože pokud je na ně tvrdá má žena – na naše děti – a pak je jí to líto, tak moje reakce je: "Odpouštím ti, lásko." A je to pryč. Pokud jsem ale já tvrdý na své děti, ona se mnou nebude za dobře třeba dva dny. Odkud myslíte, že pochází tato ženská vlastnost – protože většina žen je právě takových – odkud myslíte, že se vzala? Kdo byl stvořen k obrazu Božímu? Muž a žena. Oba jsme Božím obrazem. Muži a ženy! Apoštol nenapsal: "Nezarmucujte Ježíše“. A taky neříká: "Nezarmucujte Otce." Říká: "Nezarmucujte Ducha."

Můžete mluvit špatně o mně. Dokonce mě můžete proklínat. Mávnu nad tím rukou. Ale zkuste mluvit špatně o mé ženě. A budete ve velkých potížích. Nenechám si to od vás líbit. Víte, co řekl Ježíš? Ježíš říká toto: „A tomu, kdo by řekl slovo proti Synu člověka, bude odpuštěno; ale tomu, kdo by promluvil proti Duchu Svatému, nebude odpuštěno ani v tomto věku, ani v budoucím." Mt 12:32 Není to zajímavé, že Bůh Otec dává takovou ochranu Duchu Svatému? Ne Ježíši? Ne Bohu Otci! Ale Duchu. "Nedotýkej se Ducha." Proč? Protože Duch Svatý může být zarmoucen. Muže být zraněný. A mohu vám dát další důvod.

Když je dítě zraněné, ke komu utíká? Utíká k mámě. Jsou státy - jako například Havaj - kde mají pravidlo, že když mladistvý delikvent má být zatčen, tak první policista, který vstoupí, je žena. Protože zjistili, že mladiství lépe reagují na útěchu od ženy. Víc se otevřou, prostě lépe reagují, když vstupuje žena.

Kým je Duch Svatý také nazván? Je nazván Utěšitelem. Neříkám, že Duch Svatý je žena. Můžeme ho přirovnat k určitému rysu Davidovi povahy. Ani David nebyl žena. Byl muž. Byl drsný válečník. A přesto má rysy třetí osoby Boží Trojice. Všimli jste si z Bible, jak citlivý byl někdy David? Jak jemný byl? Četli jste někdy písně, které napsal? Říká se jim Žalmy. Vždycky náš šokuje těch několik málo tvrdých míst v několika málo Žalmech. Proč? Protože bychom to od Davida nečekali. Čekali bychom to od Jozua, Gedeona, Samsona, ale ne od Davida.

Víte, jaké měl David slitování, když zemřel jeho syn Absolon? Jak plakal, i když on sám byl tím, kdo na něj poslal svou armádu? A jindy zas, jak se rozhněval na posla, který v domnění, že mu nese dobré zprávy, přiběhl ho informovat o smrti jeho největšího nepřítele Saula. David byl válečník, ale zároveň byl člověkem, který v jednom kuse brečel. 

Duch Svatý je Duchem světla. Je všemocný, ale je tak jemný, že ho můžete na několik dnů zranit. A přesto je nám v jeho náruči krásně. Moc krásně. Jako v náruči matky. Nermoutí se pořád. Dostane se z toho a pak se dotýká něžně a jemně našeho srdce. Je Utěšitel. Je Přímluvce. Je Pravda s Láskou dohromady. Naše kamenná srdce svým dotykem mění na srdce z masa. Na srdce, která neznají Boží vůli vytesanou do kamene, ale znají ji svým vnitřním citem. Bez memorování Božích přikázání, bez vtloukání si jich hlavy. To je jeho práce. 
Dnes je svatodušní neděle … Vnímej Ducha svatého. Zaměř se na Něj. Chtěj být s ním. Poznávej Ho. Snaž se mu porozumět. Tak abys mohl říct, jako Jeho učedníci: "Neboť tak usoudil Duch Svatý i já … i my." 
Amen

