Voda
Jan 4:1-42
Voda je symbolem Božího požehnání, Jeho pomoci a přízně. V každém dni našeho života na zemi. A věčná budoucnost spolu s Ním v jeho království. Slovem "žízeň" vyjadřujeme i své touhy, mezi které patří i potřeby naší duše. Potřeby našeho štěstí a potřeby jistoty. Slovem "žízeň" lze v podstatě vyjádřit všechny potřeby našeho života. Žízeň po živém Bohu, o které dnes mluvím, nevzniká přirozenou potřebou naší duše po duchovních prožitcích, jako protiváze materiálního způsobu života. Žízeň po Bohu živém je tedy něco jiného. Co? Revize! Při setkání s živým Bohem dochází k revizi našeho hodnotového systému. K revizi našich životních jistot. A to není žádný duchovní odpočinek. Do toho se nikdo nehrne. Máme vůbec takovou žízeň?

Tak, jako Samařanka: Zastavil jí nepřítel – Žid (Samařané se se Židy nekamarádili) – jak jinak byste přeložili slovo „nesetkávali“ – a tento nepřítel se k ní choval velmi přátelsky. Zmínil se o bolesti jejího zpackaného života (5 mužů měla a teď žije s dalším, kterého už si raději nevzala). Poušť a prázdnota najednou vyšlehly na povrch jako plamen ohně. A pak prožila údiv nad jakousi „vodu“, kterou nezná a kterou jí tento nepřítel/přítel nabízí. To vše způsobilo u té neznámé Samařanky žízeň po živém Bohu. A nenastalo to skrze rozum, ale skrze údiv, bolest a přátelství. Ježíš má vodu života. Uvěř v něj, milá Samařanko a nebudeš mít na zemi žízeň, ale získáš věčný život v nebi. 

Pán Ježíš Kristus tuto vodu života nenabízí jako ten, kdo se povyšuje. Nedělá rozdíl a se ženou hovoří z pozice žíznivého poutníka, judského vetřelce a náhodného kolemjdoucího. To je pozice, kterou Bible nazývá „způsob služebníka“. Tento způsob na sebe Kristus vzal, nesoudil, ale „přišel a hledal, aby spasil, co zahynulo“. Díky tomuto jeho postoji byl rozhovor vůbec možný. 

Debata je o vodě a o žízni. Ale je slyšet skrytý podtext o naplnění života. O vodě, po které se nežízní. Obyčejný rozhovor. Debata u studny. U nejběžnější činnosti, jakou lidé ve starověku dělali. Žena šla pro vodu. Asi tak, jako když se dnes nakupuje v samoobsluze. Jako když se člověk dnes zastaví na autobusové stanici, abyste počkal, než přijede autobus … Ježíš a žena. Obyčejná žena. Zaměstnaná žena. Žena v domácnosti. Žena při pilné práci … Jde pro vodu, potká poutníka a ten ji prosí, aby vytáhla vodu ze studny i pro něho – že má žízeň. Nic neobvyklého, nic mimořádného, ale závěr příběhu? Úchvatný a překvapující! Z krátké zastávky u studny je nakonec dvoudenní zdržení. Desítky oslovených a vnitřně proměněných lidí. Znovuzrozená žena nevalné pověsti a to vše ve městě, kterému se pravověrný Žid z dálky vyhnul. Koho by to napadlo. Obyčejná studna, obyčejná voda a obyčejná zastávka.

Ježíš mluví se ženou o žízni lidské duše. O prázdnotě lidského nitra. Ta se podobá té biologické žízni a může mít nejrůznější podoby. Je mnoho lidí, kterým něco schází, kteří když se doslechnou o Ježíši, začnou mít žízeň. Samařská žena během rozhovoru dostává žízeň. Ne po vodě z Jákobovy studně, ale po té, o níž mluví Ježíš. Neví, jak se má zeptat. Je to příliš abstraktní rozhovor na její jednoduché myšlení. Ale chce s Ježíšem mluvit. A padají bariéry. Jedna za druhou. Po chvíli už nevadí, že je Žid (Židé se se Samařany nestýkali) a za další chvíli nevadí ani to, že je muž (cizí muži na cestách si nepovídali se ženami s cizími ženami) a najednou nevadí už ani to, že Ježíš je vzdělaný a zatímco tato žena asi neuměla číst ani psát (padá bariéra vzdělání).

Ženě osoba Ježíš přestává vadit, a když ji vyzve, aby přivedla svého muže, odpoví pravdivě. A když Ježíš hrábne do její minulosti, odpoví věcně otázkou, která ji leží už delší dobu na mysli: „Kde se modlit“. Nejde o úhybný manévr, aby se nemuselo mluvit o jejích předchozích vztazích, ale jde o ženu, která se v tu chvíli cítí bezpečně, protože ji Ježíšova přítomnost neponižuje, Jeho slova ji neuráží a jeho zájem jí není nepříjemný. Toho Ježíš docílil pozicí služebníka, poutníka, který začíná prosbou o vodu. Fráze: „Kdybys znala, co dává Bůh“ podnítí ženskou zvědavost a mužské uznání, že vlastně neví, co Bůh dává. Pomyslí si asi toto: “A proč bych to, co dává Bůh, nemohla mít i já” Vždyť to ani pořádně neznám. Chodím na tuto horu modliteb, kde moji předkové uctívali Boha, umím se modlit, ale to, co On nabízí, to vlastně ani pořádně neznám. A proč bych nepožádala cizince, který nabízí, tu vodu, po níž se nežízní na věky, aby mi ji dal!” 
Podívejme se ještě jednou na prosícího poutníka o vodu. On skutečně nejprve prosí. Prosí o pitnou vodu pro sebe. Prosí, ač by mohl poroučet. Je v pozici poutníka na cestách. Muže hladového a žíznivého, co prosí o vodu z Jákobovy studny. A přitom je Boží Syn a majitel „vody života“. A sám žádá o vodu ze studny! Ač má milionkrát víc, prosí neznámou ženskou v Samaří o nepatrnou částku toho, co má. Proč? Protože vzal na sebe podobu otroka. 

Desátý verš je pro nás výzvou k hloubání. „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou."  Známe, co dává Bůh? A víme, jakou moc má jeho vyslanec Ježíš? Pakliže ano, proč nepožádáme my jeho, aby nám dal k našemu životu tu pravou vodu, po které už nebudeme žíznit? Problém je, že neznáme a nevíme. Dost málo známe, co dává Bůh a málo víme, kdo je Ježíš. 

Představme si naši prababičku, kterou na kraji prašné cesty zastaví velkovýrobce obuvi pan Baťa a prosil by ji o jedny boty. Prababička se mu podívá na nohy a vidí: Je bos! Musím mu nějaké sehnat! Prababička neví, kdo to je, co dělá a kolik párů bot denně vyrobí zlínská továrna na boty a neví: Neví, že ten, kdo to stojí před ní a prosí o jeden jediný pár bot, jich denně vyrobí tisíce. Jako Samařanka před Ježíšem… „Ani vědro nemáš a studna je hluboká“… Kdyby obojí znala, poprosila by zcela logicky ona jeho, aby jí dal mnohem víc, než o co žádá on jí.  Ve stejné pozici jsme před Bohem a před jeho synem i my. Každý z nás. Anebo jiný příklad: Představte, že jedete autem a u kraje silnice stopuje pan Ferdinand Porsche nebo pan Henry Ford. Mává na vás a potřebuje svézt… A vy, kdo to je a že jeho světoznámá automobilka vyrobí každou hodinu jedno auto. Nevíte, že je to její zakladatel a její majitel, který vás prosí o svezení. Ale vezmete ho a on vám v autě říká: „Kdybyste znal, jaký je denní obrat mojí Fordky a kdybyste věděl, kdo vás stopnul, požádal byste vy jeho a on by vám dal kterýkoli vůz, na který byste ukázal prstem!“ Ale to není všechno! Já dávám příklady jen z materiálních věcí tohoto světa. Příklady bot a aut. Mluvím jen o křuskách, které z pár let vyjdou z módy. O plechovkách, které za několik let zreznou a sešrotují je. Ale Ježíš … Ježíš dává spásu pro věčný život a Ježíš má pravomoc dovést nás baráků věčných. „Kdybys znala, co dává Bůh a kdybys věděla, kdo ti říká o vodu, požádala bys ty jeho…“ A ta žena skutečně požádá. Jestlipak i ty jsi už požádal Ježíše o spasení? 
Amen
