Voda života

J 4:1-29

Obyčejné náboženství náš život nenaplní. Snad obohatí, ale radost, pokoj, lásku a pocit smyslupnosti života vám náboženství nedá. Jen přátelství s Bohem může život naplnit. To je ta voda, o které Ježíš se Samařskou ženou mluví. To je voda, kterou nabízí. Po té člověk pak nežízní na věky.

Možná jsme jako křesťané už v mnohém rezignovali. Smířili se a uvěřili náboženským frázím a nebo je naopak už nemůžeme ani slyšet. Jsi-li jedním z takových lidí, pak jdeš, jak ta žena, ke studni za parného poledne jen proto, aby ses s nikým nesetkal a nikdo ti nesděloval, co si o tobě myslí a nedával ti své rady. Právě na takové lidi Ježíš čeká. Právě s takovými se chce setkat. Právě takovým platí Ježíšova slova: “Kdyby znala, co dává Bůh…” 
Známe, co dává Bůh? Ne, neznáme. Samařanka nezná doopravdy, co Bůh dává. Samařanky znají jen sliby pastorů, majetek církve, pýchu církevních hodnostářů, lesk modliteben, zásadovost církevní věrouky, napomínání náboženských mravokárců, Řád své církve a kontrolující pohledy svých souvěrců. Mnozí lidé žel znají křesťanství z této stránky. A mají pravdu. Na takové Ježíš čeká u studny a říká jim: “Kdyby znala, co dává Bůh…”  Kdybys věděla, nebo věděl, že to, co dává Bůh, nemá s řády církve nic společného. Že to předčí tvá očekávání. Že Bůh, jako milující Otec, nám chce dát mnohem víc, než si myslíš, že křesťanství je. Víc, než tvé oko spatřit smí, víc než tvá slova vypoví a víc než tvé srdce toužit zná.

A pokračuje slovy: “požádala bys Ho”. Obyčejná slůvka: „požádala bys Ho“, ale velmi důležitá. On té ženě nic nenutí. Nesoudí ji. Neříká to, co by říkal každý jiný pastor na jeho místě: „Koukej si toho šestého muže regulérně vzít, ať nejsi pohoršením!“ Nic takového. Toto s ní prostě neřeší. V tom ji nijak nenapomíná, i když to zmiňuje. Říká něco, co znamená mnohem víc. Říká: “Kdyby znala, co dává Bůh a kdybys věděla, kdo tě prosí o vodu, požádala bys ty jeho a on by ti dal vodu života.” Ježíš jí tak dává možnost, aby o ni požádala. Nic nevnucuje. Ale probouzí žízeň. Probouzí touhu. Dělá chutě. Dělá nám chutě na Boží vodu života. Na něco, co uhasí žízeň našich dnů. Nabízí a zaslibuje: “Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou." Nebojme se požádat Ho. Vždyť můžeme. A věřme Jeho slovu: “On ti dá vodu, po níž nebudeš žíznit na věky!” On nabízí sám sebe. On je tou živou vodou. Dal svůj život v oběť za náš hřích. Nabízí plný život v obecenství s Ním. I dnes volá: “Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije! A voda, kterou dá, stane se v nás pramenem vyvěrajícím k životu věčnému.”
Nejde o to mít se ještě lépe a radostněji. Jde o to nevláčet se už dál vyprahlá parnem poledního žáru ke studni pro vodu, kterou svou žízeň neuhasím. Kterou ji zaženu jen na malou chvíli. A ta žena řekne: „Pane dej mi tu vodu!“ Nezávidíme jí tak trochu? Nechtěli bychom být na jejím místě? Nechceme si to s ní v tu ránu vyměnit? Ano, chceme. Já tedy určitě. Mám po krk všech těch diskusí o tom, které místo je k uctívání Boha lepší. Jestli hora v Samaří nebo chrám v Jeruzalémě! Chtěl bych být Bohu opravdu užitečný. Chtěl bych s Ním prožívat radostné dny prosycené Jeho požehnáním. Vědět, že nežiji nadarmo. Vědět, že mě Bůh potřebuje, že má pro mě práci, plán, cíl, budoucnost. Být napojen vodou života, která ze mě vyvěrá, jako pramen k životu věčnému. Pít z ní sám a být výčepem i pro druhé. Vědět, že u mě uhasí svou žízeň, že tu na světě nejsem zbytečně. 
Pán Ježíš mluví o žízni lidské duše. O prázdnotě lidského nitra. Ta se podobá té biologické žízni a může mít nejrůznější podoby. Podívejme se do Bible na jiné osoby:
· Prosperující vrchní výběrčí daní jménem Zacheus toužil uvidět Ježíše. Běží napřed, leze na strom. Tuší, kdo je a přeje si Ježíše vidět. Něco mu v životě chybí, přestože jsou okolní lidé přesvědčeni, že má všechno. Že má zbytečně mnoho. Že má nadbytek. Ale jemu nechybí peníze – těch má skutečně nadbytek. Zoufale mu chybí přátelé, poctivost a bezúhonnost, důvěra a bezelstnost. Kdy naposledy něco takového zažil. Už si ani nepamatuje.

· Zbožný farizeus Nikodém. Přichází k Ježíši v noci. Ten přátele má, nehledá poctivost a bezúhonnost a těší se důvěře jiných. A přece má žízeň. Po čem? Touží spatřit Boží království

· Bohatý perspektivní mladík. Od mládí zachovával Boží přikázání. Zná Boží zákon a pravidla života. Co ten potřebuje? Kdo ví? Ale čteme, že i on má pocit, že mu něco schází? A ptá se Ježíše po věčném životě.

A jsou tu další a další, kterým něco schází, kteří když se doslechnou o Ježíši a začnou mít žízeň. Samařská žena během rozhovoru s Ježíšem dostává žízeň po životě. Ne po vodě z Jákobovi studně, ale po té, o níž mluví Ježíš. Neví, jak se má zeptat. Je to příliš abstraktní rozhovor na její jednoduché myšlení. Ale chce s Ježíšem mluvit. A padají bariéry. Jedna za druhou. Po chvíli už nevadí, že je Žid (Židé se se Samařany nestýkali) a za další chvíli nevadí ani to, že je muž (muži na cestách si nepovídali se ženami, které potkali) a najednou nevadí už ani to, že Ježíš je vzdělaný a zatímco tato žena asi neuměla číst ani psát – padá i bariéra vzdělání.

I když očividně nestačí na abstrakci Ježíšova myšlení, chce s ním zůstat a chce si s ním povídat. Ptát se na to, co jí leží na mysli. Dokonce Ho i provokuje otázkou, kde se k Bohu modlit – otázkou, která působí rozdělení mezi Židy a Samařany: “Naši předkové uctívali Boha na této hoře, ale vy říkáte, že místo, na němž má být Bůh uctíván, je v Jeruzalémě!” Ježíš to snáší. On vždycky snáší naše otázky. I ty hloupé! On na ně trpělivě odpovídá a žízeň duše, kterou žena najednou pocítila, se zvětšuje více a více. A když pak Ježíš řekne, co o ní ví a když jí odpoví, kde se mají lidé k Bohu modlit a když na její otázku po Mesiáši ukáže na sebe, pak ženu už nic nezastaví. Už jde zpátky do města, už je jí jedno, že nemá v městě valnou pověst. Svolává lidi a říká: “Pojďte se podívat na toho, který mi řekl, co jsem dělala a kdo jsem. Pojďte se podívat na toho, který mě zná. Na toho, který mě tak dobře zná!”

Až nás může hrůza obejmout, jak dobře nás Ježíš zná. “Pane, nevěděla jsem, že mě znáš tak dobře. Nyní tu před Tebou stojím s docela odkrytou minulostí. Dlouhý výpis mého trestního rejstříku je jasně čitelný. 5 mužů bylo v mém životě a On – ten neznámý to ví. A netrestá. A nesoudí. A nekárá. Říká jen: “Kdybys znala, co dává Bůh a věděla, kdo jsem já, požádala bys mě a já bych ti dal vodu, po níž nebudeš mít žízeň na věky!” A v té ženě se najednou něco zlomí. Jednoduše si řekne: “A proč bych to, co dává Bůh, nemohla mít i já” Vždyť to ani pořádně neznám. Chodím na tuto horu modliteb, kde moji předkové uctívali Boha, umím se modlit, ale to, co On nabízí mně, to vlastně ani pořádně neznám. A proč bych já hloupá nepožádala tohoto cizince, který nabízí, tu vodu, po níž se nežízní na věky, aby mi ji dal!” A v tuto chvíli z ní padá všechna povrchní náboženskost a vypráví o setkání s Ježíšem těm protivným sousedům, kteří ji pomlouvají, kde mohou, překypuje radostí, jakoby se znovu narodila její víra, naděje. Svědčí druhým, protože sama má naději o sobě a tuto naději má najednou i o druhých. Je to naděje, kterou probudila voda života, co jí podal k ústům Ježíš. Vezmi si a pij. Uvidíš, co to s tebou udělá. V tu ránu všechny ostatní nápoje nemají žádnou váhu. Žena je opouští a sama se stává nápojem hasícím žízeň druhých. Nenutí se k tomu, je konečně sama sebou. Je to tak přirozené a samozřejmé, jak jen pravé svědectví o setkání s Kristem může být.
Amen
