Vy jste...Jděte a hlásejte...

-novoroční heslo sboru pro rok 2006-pokračování-

Mt 5,14 Vy jste světlo světa. Nemůže zůstat skryto město ležící na hoře.

Mt 28,19 Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky

Ř 10,13-15 Jak mohou uvěřit v toho, o kom neslyšeli? A jak mohou uslyšet, není-li tu nikdo, kdo by ho zvěstoval? A jak mohou zvěstovat, nejsou-li posláni?

Iz 45,3 “Dám tobě poklady skryté a klenoty schované, abys poznal, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem.” 

Minulou neděli jsme mluvili o králi Kýrovi. V novozákonním průhledu je Kýros předobrazem především Ježíše Krista, ale může být i předobrazem každého z nás. Jde o nový způsob vlády. Nový životní styl. Nový způsob panování nad věcmi , kteří nám říkají “pane”. Jde o novou formu vztahů s lidmi, kteří nám říkají “ahoj”. 

Tak jako Pán Ježíš, který podle starověkého proroctví Izaijášova: “rozvazuje opasky na bedrech králů” i my můžeme díky novému způsobu života rozvázat mnohé uzly s kterými do teď nejde hnout. Tak jako novému způsobu vlády Ježíše Krista otevře člověk dveře svého srdce, i když by předtím přísahal, že nikomu vstoupit nedovolí, tak i člověku, který začne vládnout nad svými věcmi novým způsobem, se otevřou vrata druhých přesně podle starozákonního proroctví. V tomto smyslu se tažené novoroční heslo sboru týká i nás. Každého osobně. I sboru jako celku. Nový způsob vedení vztahů k lidem i věcem dobude lidské srdce ne mocí a silou, ale sebeobětí a láskou. Tak to učinil starověký Kýros. Tak to učinil Ježíš. Proto takovému vládci tak jako kdysi babyloňané, otevře i dnes druhý člověk své nitro a  “vydá poklady v temnotě skryté i klenoty schované”. To je naše novoroční heslo pro tento rok. Tak podle proroctví člověk “vyrovná nerovnosti, rozrazí bronzová vrata”, která žádná lidská síla otevřít nedokáže.
Láskou, pokorou a obětí otevřel Pán Ježíš Kristus cestu k lidskému srdci. K pokladům nejskrytějším, ke klenotům schovaným. Jde o nový způsob vlády. O reformy netušené a do té doby nepoznané. Pro Ježíše člověk dokáže Bohu povědět přesně tu pravdu, kterou se bojí přiznat i sám sobě. Pro Ježíše člověk třeba začne i měnit své jednání a názory. Největších změn svého vlastního nitra, jakých byli lidé schopni, docilovali pro Ježíše a kvůli Ježíši. Jeho království není z tohoto světa. Způsob Jeho vlády je přijatelný. Ne mocí a silou, ale Duchem Božím. On opravdu vyrovnal nerovnosti, zlomil železné závory, rozvázal opasky a stanul před poklady v nejtajnějším nitru skrytými a sklady nejtajnějšími. Ne proto, aby se jich zmocnil, ale proto, aby tyto brány člověk před Bohem už nikdy nezavřel.

Dostali jsme letos proroctví, které se na Ježíšovi bezezbytku vyplnilo: “Dám tobě poklady skryté a klenoty schované, abys poznal, že já jsem Hospodin, který tě volá jménem.” Patřilo kdysi králi Kýrovi. Patří Kristu neustále. Ale může se patřit i tobě. I mně. I tvému a mému sboru na Vinohradech. 
Co máme s tímto veršem dělat? Vzít ho vážně. Vydat Ježíši své “poklady v temnotě skryté i klenoty schované” Podle tohoto slova mu stejně patří. Má na ně právo, i když se jich nedožaduje silou. Máme vědět, že skutečně šťastný život člověk žije jen tehdy, má-li své sklady před Bohem otevřené. Své karty vyložené na stůl. Své poklady odkryté. Ježíše Krista vpuštěného až do samého řídícího centra svého života. 

Při takovém novém životním stylu se ta naše drobná panství, království a královstvíčka, kterým říkáme slovem: “DOMA” otevírají a vydají poklady skryté a klenoty schované. Neboť silnější zbraní, co otevírá lidská srdce, není moc, ale obětující se láska.


Tímto novým životním stylem působíme na své okolí. Je to evangelizace, kterou Pán Ježíš nazývá slovy: “Budete mi svědky”. Dělí se na aktivní a pasivní. Písmo hovoří obou z nich. 

Ta první je založena tom, že žijeme novým stylem. Svět může být ke Kristu tažen už samotnou přítomností těch, kteří ve svých vztazích vládnou novým způsobem. Takový člověk nemusí o Kristu vůbec nic říci a přece jeho přítomnost osloví mysl, obviní svědomí dotkne se duše lidí, kteří o něm vědí. To je svědectví beze slov. Vydáváme svědectví tím, jak jednáme, nebo také nejednáme. Pán Ježíš Kristus říká: Mt 5,13 Vy jste sůl země; Mt 5,14 Vy jste světlo světa. Světlem světa a solí země jsme i když nic neříkáme. 

Někdo možná poví: “To je málo” Ale jsou v životě období, kdy křesťan prostě nemůže dělat víc. Třeba když jsou děti malé, když začíná podnikat, když se stará o svého starého rodiče, když studuje při zaměstnání. Během podobně náročných životních etap nepřestáváme být svědky o Kristu. Svědčíme o Něm svou prostou existencí. Svým jednáním. I v této tzv. ”pasivní misii” lze nadělat mnoho zlého. Písmo zná případy zapření Krista, stydění se za Krista, popírání Boha svými činy. A naopak zná i tiché tažení k Božím věcem lidí, kteří se na vás jen dívají. 

Jeden bratr, povoláním servisní elektrikář velikého rýpadla v povrchových dolech na Sokolovsku, pověděl zkušenost o tom, jak jeho parťák si v práci vždy něco vyráběl pro domácnost. Samozřejmě z podnikového materiálu a v pracovním čase. Věděl, že náš bratr, který s ním pracuje, je křesťan a věděl, že by si nic nevzal. A tak mezi nimi došlo k tomuto rozhovoru: “Jirko, co na mě tak koukáš? Já vím, co si myslíš! Ale tak to není. Já to prostě potřebuji. No nekoukej na mě tak! Já nejsem žádnej zloděj.”
Všimněte si zvláštnosti tohoto rozhovoru. Hovořili oba, ale nahlas mluvil jen jeden. Jirka neříkal nic. Jen se díval. A stačilo to. Ten druhý měl špatné svědomí. Asi krást nepřestal, ale zastyděl se. A tak tento bratr, aniž by mluvil, byl evangeliem Ježíše Krista. Je mnoho obdobných situací, kdy svědčíme beze slov lidem, kteří nás znají. Těm, kteří nás znají už hodně dlouho a velmi dobře, dokonce ani jinak svědčit nejde. Ti už na naše slova nedají. Ti mohou být přesvědčeni jen našimi činy.  

Ovšem tuto tzv. pasivní evangelizaci jde také pěkně kazit. Představme si, že by Jirka dělal totéž, co jeho parťák. Že by i on dělal na svém za cizí. Pak by jeho postoj působil přesně opačně. Svědomí jeho kolegy by bylo uklidněno. Řekl by si: “Když dokonce i Jirka, si tady vyrábí z podnikového materiálu a v pracovním čase věci pro sebe, pak na tom není nic špatného”.

Nový způsob vlády znamená nehlásat evangelium slovy, ale evangeliem být. Ve svých činech, ve způsobu svého života, v pověsti, která o mně koluje. Lidé, kteří znají naše soukromí, způsob vedení mých vztahů, jak se ke mně chovají mé děti, jak jednám se svou ženou, jak respektuji svého muže. atd. budou osloveni pro, nebo proti víře Ježíši Kristu. “Slova učí, ale příklady táhnout.”
Ve smyslu tohoto slova je každý znovuzrozený křesťan evangelistou. Když žije tak, že to zlehčuje Boží království, tak uvádí v posměch křesťanství, znovu křižuje Božího Syna a Boží tresty, kterými ho Bůh soudí, jsou mnohem větší, než když to dělá člověk neobrácený.  


A pak je tu ještě mluvení nahlas. Kázání o Kristu. O tom koho napodobuji, koho následuji, kdo je mým vzorem. Je o ní mnoho veršů ve Skutcích a epištolách. Jde o kázání Krista. 

K ní musí být člověk poslán. Pověřen. Pomazán. Vyslán. Oddělen. Podle slova Písma: “Ř 10,13-15 'každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen'. Ale jak mohou vzývat toho, v něhož neuvěřili? A jak mohou uvěřit v toho, o kom neslyšeli? A jak mohou uslyšet, není-li tu nikdo, kdo by ho zvěstoval? A jak mohou zvěstovat, nejsou-li posláni? Je přece psáno: 'Jak vítaný je příchod těch, kteří zvěstují dobré věci!' 

Mnohý z nás může být poslán. I ti nejznámější evangelisté kdysi byli nenápadní křesťané sedící v poslední lavici svého sboru. Problém nemusí být na Bohu, že by nás snad nechtěl poslat. Problém může být na nás, že se poslat nadáme. Že prostě po těžké životní etapě, kdy nás Bůh poslat nemohl, najedeme na jinou, která nám opět vezme všechen čas, Bůh nás opět poslat nemůže, a když skončí i ta, vymyslíme si opět něco dalšího, co Bohu znemožní poslat nás. Tak to děláme celý život a nakonec řekneme: “Bůh mě neposlal!”  Pravda je ale taková, že já jsem Bohu nikdy nedal příležitost, aby mě poslat mohl. Pořád jsme neměl čas. Pořád jsem měl mnoho své vlastní práce. Z této mé vlastní sobecké práce na konci života nezbude nic. Shoří, praví Písmo. A budeme rádi, když zůstane základ. 

Je ale možné něco jiného: “dát se poslat”. Pravdou zůstává, že ne každého Bůh pošle. Ale každý by měl zkusit, zda právě on není tím, koho Bůh posílá. V první církvi byli posláni snad všichni. Čteme o nich: “Sk 11,19-24 Po smrti Štěpánově nastalo v Jeruzalémě pronásledování. Ti, kteří se odtud rozprchli, dostali se až do Fénicie, na Kypr a do Antiochie; slovo evangelia však zvěstovali jenom židům. Ale někteří z nich, původem z Kypru a z Kyrény, začali po svém příchodu do Antiochie zvěstovat Pána Ježíše také pohanům.Moc Boží byla s nimi, a veliké množství lidí uvěřilo a obrátilo se k Pánu.” 

Dnes už to tak nebývá. I když v dobách vylití Ducha Svatého, např. r. 1727 v Belfesdorfu v Ochranovské jednotě bratrské opět odešli během pěti let snad všichni do misie. Nebo evangelista Moody to cítil takto: “Já musím každý den alespoň jednomu člověku vydat svědectví o Kristu.” A stalo se, že některý den se nenaskytla žádná příležitost a pozdě večer si to uvědomil. Nemohl usnout, stále se to v něm ozývalo: “Každý den alespoň jednomu člověku.” A tak pozdě v noci šel ven a prvnímu nocí se toulajícímu člověku řekl o Kristu. Pak teprve dokázal v klidu usnout. 

Odmítám nařčení z fanatismu. Moody byl jednoduše poslán. Prožil poslání a jako nemůže usnout matka, které pláče dítě, tak ani on nemohl usnout, dokud alespoň jednomu člověku ten den neřekl o Kristu. Tak bytostně prožíval své poslání. Modlíme-li se za vyslání služebníků, pak můžeme mít na mysli třeba právě podobné vyslání, Pán říká: “Proste Pána žně, ať vypudí dělníky”.

Modleme se dnes nejprve za svůj způsob vlády, kterou v životě uplatňujeme. Pak se modleme za evangelizaci beze slov. Za to, jakým příkladem druhým jsme. Nakonec pak se modleme i za hlasitou evangelizaci. Aby Pán poslal dělníky na svou žeň. Za evangelizaci na tomto místě. Na místě kde stojí naše modlitebna. 

A prosím, přemýšlejme o tom, zda někoho z nás Bůh nevolá, aby hlásal mocné skutky toho, který ho spasil. Vždyť se to týká nás všech. Neboť je psáno: “Vy však jste rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý, lid náležející Bohu', abyste hlásali mocné skutky toho, kdo vás povolal ze tmy do svého podivuhodného světla. Kdysi jste 'vůbec nebyli lid', nyní však jste lid Boží; pro vás 'nebylo slitování', ale nyní jste došli slitování.” 1P 2,9
AMEN

