Výhonek ze suchého pařezu

Iz 11:1-9
Výhonek ze suchého pařezu. Kdo by si kdy pomyslel, že pařez vypučí. My máme takové suché pařezy. Ani je neumíme správně pojmenovat. Víme však, že je máme. Například etické kompromisy. To je pořádně suchý pařez. Nebo lhostejnost v otázkách víry. Další pařez.  Otupělost ve věcech pravdy a spravedlnosti. Pařez suchý jak troud. Kvůli tržbám se čest, úcta a vděčnost staly dalšími suchými pařezy. A není to jen ve společnosti. Je to v nás. Už je to i v nás a je třeba jasně a důrazně říci: „Potřebujeme obrození“. Nové myšlení. Musíme odvrhnout to naše staré tržní přemýšlení a jít novou cestou. Potřebujeme nové srdce, citlivé na podvod a nevděčnost, netečnost a neúctu. Musíme si uvědomit, že současný životní styl, kterému jsme se nedávno naučili, je zastaralý. Že mu již odbíjí hrana. Naše děti však potřebují, abychom mysleli nově, pokrokově. Abychom objevili novou rovinu morálku, novou hrdost a nový smysl pro čest. Abychom se přestali bát pravdy a spravedlnosti. Abychom nazývali věci pravými jmény. Přestali se sebelítostí a fňukáním na to, co nám chybí a podívali se pravdě zpříma do očí. 
Uvědomme si, že jsme umírající kulturou. Starou strukturou. Doznívající civilizací, co se drží hodnot, které zdědila, které si sama nevydobyla. Náš osobní díl je přece zanedbatelný. Většina toho nám spadla do klína jako dědictví předků – myslím např. na kulturní památky Prahy. Chlubíme se tím, na čem nemáme podíl. Nebo pomysleme třeba na fondy magistrátní, státní nebo evropské, které jsou dnes snadno k dosažení bez skutečné námahy – jako bychom už zapomněli na lekce z dob socialismu o tom, jak si člověk neváží toho, co je přerozdělováno ze společného vlastnictví. A tak se znovu jevíme jako staří feudálové žijící na bohatství nahromaděném jejich rodem, jejichž hlavní činností je bohatství udržet, nebo zvětšit. Umíráme strachem, aby se nám nezmenšila naše životní úroveň. To jsou známky suchého pařezu. Jak bychom v tomto stavu mohli myslet obrozenecky? V tomto stavu nejsme schopni vidět a uznat.
 „Stůj při mně, lásko, abych jednou neztratil i tu poslední světločivou buňku, a mohl rozpoznat vždy včas své zatmění. Abych nikdy nepozbyl nejmenší částečku s níž možno ještě vystavět oheň. Bez Tebe – daleko k nebi. A zem je pustá. Lidé jsou plni ozvěn, ale tak neteční, jak skály. Nelze se dovolat, otevřít a pochopit, cokoliv zachránit. Bez Tebe, má lásko. Stůj při nás, lásko. Člověk je slepý. Míjí i zřetelná znamení. Přestává rozumět cestám, slunci i ptákům. Neschopen domluvy s prameny. Protože bez Tebe neumí, bez Tebe neumí nadýchnout světla, zapustit kořeny, podepřít les i cizí kroky, přizvat k ohništi, rozdělit chléb, pro rány druha obnažit vlastní krev a zhojit křídla, vyhloubit sluneční řeky srozumění. Protože bez Tebe – slova se rodí mu – mrtvá. Protože bez tebe umírá zpěvům.“ 
Takový je obraz budoucnosti, který nás v mezilidských vztazích čeká, nestane-li se zázrak. Boží Slovo ovšem o zázraku mluví. O tom, že jeden pařez mezi tisíci pařezy bez budoucnosti, se zazelená. Vyraší z něj proutek, příslib nového myšlení, naděje na jinou budoucnost. Všichni víme, co nás čeká, pokud tento proutek v našem světě nevyraší. Dlouhé umírání v bezvýchodných kompromisech. Co chci říci? Dobrá otázka. Znovu tedy opakuji: Doba, o níž jsme si mysleli, že je nová, byla ve skutečnosti zastaralá. Naše myšlení je dnes staré. Ne proto, že ho dlouhá léta držíme, vždyť jsme si ho osvojili teprve nedávno, ale proto, že bylo zastaralé už, když k nám v roce 1990 přišlo. 
Jako když koupíte ojeté auto. Pro vás sice nové, ale ve skutečnosti zastaralé a přežité. Koupíte v bazaru a myslíte si, co nemáte. První měsíce jste nadšeni, ale pak začnete objevovat skryté vady a nakonec zjistíte, že to „nové“ je vlastně staré, zrezivělé a dosluhující. Přesně to se nám stalo se změnami v r. 1990. Měli jsme pocit, že jsme získali něco parádního. Ale již v té době to bylo prohnilé. My jsme to ale neviděli a teď s hrůzou zjišťujeme, jakou herku jsme pořídili. Stejně tak náš nový životní styl je ve skutečnosti hodně zastaralý! Je to suchý a trouchnivějící pařez. V čem? Ve všem. Včetně ekonomiky, jak ukázala nedávná krize. Ale především v mezilidských vztazích. V oblasti etiky, soucítění, cti, jednoznačnosti, vytrvalosti, dodržení slova. A proto je na čase přestat myslet postaru a obrátit se k Bohu. Jen Bůh může dát novému semínku ten správný vzrůst. Tu správnou reformaci, renesanci, obrození, nové myšlení, nový způsob života. Je jedno, jak to nazvete, důležité je, abychom si všichni uvědomili, že naše jednání, naše vnímání hodnot a naše myšlení je staré a my potřebujeme myslet nově.
Jak začít? Je první adventní neděle. Výborná příležitost přestat se ohlížet zpět a změnit kurz. Změna musí přijít zevnitř. Na vnější změny už nevěříme a máme pravdu. Začněme s tím, že prohlásíme za lež ustálené tvrzení o tom, že pravd je mnoho, že každý má tu svou a že je špatné druhého přesvědčovat a že je nutné se jen dohodnout na kompromisu. Definujme si to nově. Tak, že existují věci podstatné, u nichž nemůže mít každý člověk tu svou pravdu. A že je těchto podstatných věcí mnohem víc, než si myslíme. Že chceme pravdu mluvit, žít a obhajovat. Laskavě, avšak naléhavě. A není pravda to, že každý má věci podstatné a nepodstatné nastavené jinak a že je to tak správně. Není to správně. Existují věci podstatné obecně závazné všem bez výjimky. A pak že jsou i věci, u nichž stačí tolerovat jeden druhého. Se změnou začněme každý uvnitř. První musí být změna našeho osobního názoru na věc. A pak změna našeho jednání. A není to program na celý život. Je to program na měsíc, možná dva, ale ne víc. 
Mají-li tyto změny být změny k lepšímu, a to chceme, musí být vedeny záměrem Stvořitele. Musí být v souladu s jeho záměrem o tom, že člověk má svého Stvořitele zobrazovat. Jsme podobni lidem za dnů proroka Izajáše. Lidem pramálo schopných změn samy ze sebe. A přesto plných naděje, že Bůh otevře možnost dělat věci jinak. A Bůh otevřel. „Bůh otevře“ – co se tím myslí. To není: „Bůh se postará.“ „Bůh opatří.“ „Bůh zařídí.“ To je narážka na naši lidskou snahu změnit se, ale zároveň na neschopnost změn dosáhnout. Je to o našem strachu ze ztráty nabytých hodnot, o strachu z nejisté budoucnosti, strachu ke změně jako takové. „Co když nové bude horší, než bylo to staré?“ Takové a podobné jiné myšlenky způsobují zadření našeho motoru. „Bůh otevře“, je zaslíbení, jehož podobu naplnění jsme někteří už ve svém životě zažili. Vzpomeň si! Jak po mnohých dnech marného snažení jsme se jednoho rána probudili, zkusili znovu to, oč jsme se předtím marně snažili a ono to poprvé najednou šlo. Nechápali jsme, jak je to možné, nevěděli jsme, co se stalo, ale věděli jsme, že to najednou jde. „Bůh otevřel dveře“. Jen tak to bylo možno nazvat. 
Proutek ze starého pařezu. Duch Hospodinův na něm spočívající. Prodchnut moudrostí. Duch odvahy a pokory současně. Duch síly. Nebude soudit podle toho, co vidí oči, nebude rozhodovat podle toho, co slyší uši, nýbrž bude soudit nuzné spravedlivě, o pokorných v zemi bude rozhodovat podle práva.
 To jsou slova Izajášova proroctví vztahující se na Mesiáše. Jestliže ale On byl naplněn tímto Božím Duchem, pak jeho následovníci, řekněme Ježíšovci, neboli Kristovci, česky Křesťané, mají zaslíbený oddenek stejného Ducha, o němž je v Izajáši řeč. Z modlitby Ježíše v Getsemane je to jasně řečené. Nový Duch, to nové víno, se týká nás. A jestliže jsme opustili Kristovy ideály, a my jsme většinu z nich již opustili, je třeba obrody.
V Písmu čteme, že nové víno se musí dát do nových měchů. Že je třeba na nové věci připravit i nový obal. Staré měchy nevydrží jiskru nového vína. Tady není řeč o věku člověka. Ne aby si někdo věkem starý myslel, že nemůže dostat nového Ducha. Tady je řeč o tom, že na příchod, řekněme Advent, nových věcí, je třeba se připravit. Jak? Písmo obrazně říká: „Připravte cestu, ať jen může vstoupit“. Jak se taková cesta našeho srdce připravuje? První je přijmout Advent. Tedy přijmout vůbec myšlenku, že přijde. Že přichází. Někdo má problémy už s tím. Návštěvu nečeká. Myšlenka, že by měl přijmout hosta, mu není příjemná. Ale pak, je rád. Slyšel nové, viděl a sáhnul si na to, co neznal. Nyní je hostem inspirován. Leckdo po návštěvě vzácného hosta skutečně začal některé věci dělat jinak, než do té doby dělal. To druhé je „jít za Ním“. Učedníci, kteří se trhli od Jana a vydali se za Ježíšem, se zeptali: „Mistře, kde bydlíš?“ A On řekl: „Pojďte a uvidíte.“ A oni šli za ním. V těchto jednoduše popsaných událostech lze spatřit návod na to, co můžeme udělat my. 
„Nové víno potřebuje nové měchy!“ Následovala Ježíšova odpověď. Je kladná, přející a přívětivá. „Pojďte a vizte!“ Další krok byl opět na učednících. V této chvíli člověk často zaváhá. Protože zeptat se, to nic nestojí, ale sebrat se a jít, to zavazuje. V tomto okamžiku někteří cuknou. Řeknou: „Ale ne, to je dobré, jen jsem se chtěl zeptat, nic víc. Tak se měj!“ Učedníci však šli, viděli a zůstali. Naučili se od Ježíše novému myšlení, novému chápání světa, porozuměli Božímu srdci a naučili se aplikovat tyto poznatky do svého života. Později, vedeni Duchem, ovlivnili mnohé a naplnili tím novým učením celý známý svět. A tak tedy: „Vzešel malý proutek ze suchého pařezu a vyrostl v nový strom“. Bylo to Boží dílo tehdy a musí to být Boží dílo i dnes a nyní. 
Před námi je budoucnost. Na nás záleží, jaká bude. Zda se necháš proudem nést, nebo zda proud svedeš jinam. Před námi teď leží pokračování Izajášových slov 9. verše. Čteme v něm: „A nikdo už nebude páchat zlo a šířit zkázu.“ 
Amen
