Vyjdi a věř
Žd 11,8-10;  Žd 11,17-19;  Gn 11,31-32;  Gn 12,1-4; Gn 14,11-16; Gn 22,1-3; Sk 7,2-4

Celkem nedávno jsme slavili tento Nový rok. A za chvíli budeme slavit další. Nevím, jestli si dáváte nějaké předsevzetí, ale ať už ano, nebo ne, myslím, že my věřící vstupujeme do Nového roku vždy s modlitbou, s prosbou k Pánu Ježíši: prosím, veď mne, chci jít za Tebou a držet se Tě. Věřím, že takováto modlitba je správná a bohulibá. Ovšem nelze ji provést na přelomu roku, první den v novém roce či jen dnes v neděli 18. března. Toto rozhodnutí musíme provádět neustále celý rok, z měsíce na měsíc, z týdne na týden, ze dne na den, ze zkoušky na zkoušku... Protože věřící člověk si je vědom toho, jak je slabý. Bez Boha nic nedokážeme. Chceme být s ním a být tam, kde nás chce mít On. Vždyť jedině život s Kristem je naplněný život, radostný život, život plný pokoje. A pokud se chceme nechat vést Kristem, Duch Svatý se nás bude zmocňovat a my můžeme následovat našeho Spasitele a Boha. Můžeme se za ním s nadějí a vírou vydat. Můžeme vyjít stejně, jako vyšel Abraham. Věříme-li, že nás Bůh povede, musíme vyjít. Vždyť víra je čin! Člověk, který věří je člověk činů, ne řečí. Každý, kdo stojí a jen povídá, se podobá psu sedícímu u zábradlí. Tento pejsek stále jen kňučí, protože je mu zima, celý se klepe a vyhlíží svého Pána, až půjde náhodou kolem. Myslí si, že je přivázán k zábradlí, avšak skutečnost je naprosto jiná. My nejsme spoutáni tímto světem, jen si to sami namlouváme. Radši budeme sedět a stěžovat si, že Boha nenalézáme, že nevíme kam jít? Nevezmeme si raději příklad z obyčejného hloupého (ve smyslu nemyslícího) psa? Vždyť pes, kdyby se mu ztratil Pán, se rozeběhne a bude ho hledat všude po celém městě a zachytí-li Jeho zápach, dostává novou energii, protože ví, že jeho Pán je blízko i když ho nevidí. Musíme s vírou vyjít. Rád bych se podíval zblízka na příběh Abrahama, otce víry, poutníka na cestě, může, který několikrát v životě uslyšel Boží výzvu: VYJDI, a vždy ji uposlechl. Proto je nazýván otcem víry.

Abraham vyšel z Ur Kaldejského (Mezopotámie)

Abraham, tehdy ještě Abram, vyrůstal se svou rodinou v Mezopotámii, v městě Ur. Bylo to kaldejské, pohanské město. Zde se mu zjevil Hospodin, a řekl mu: „Opusť svou zemi a své příbuzné a jdi do země, kterou ti ukážu.“
Město Ur bylo vyspělé, lidé zde uctívali řadu bůžků. Archeologové říkají, že kaldejské náboženství mělo minimálně 79 bohů. Abram se svým bratrem Háranem a Otcem Terachem zde spokojeně žili. Abram byl v té době již ženatý se Sárou. A do tohoto poklidného života zazněla Boží výzva: VYJDI! A Abram vyšel. Jistě to nebylo snadné. Opustit své známé, přátele, rušné město, vyspělou civilizaci a stát se poutníkem. Nevěděl, kam půjde, co ho čeká. Ale Boží slovo bylo jasné. VYJDI a on poslechl a šel. Archeologové objevili knihu, která byla napsána nejpozději kolem roku 100 př. n. l., snad i mnohem dříve. V této knize je v tomto kontextu zajímavý komentář. „Když bylo Abramovi 60 let, vstal jedné noci a spálil budovu, v níž byly uloženy všechny modly. Když lidi oheň vzbudil, Abramův bratr Háran vběhl do hořícího domu, aby tyto modly zachránil, ale zahynul v plamenech." Biblické texty pouze udávají, že Háran zemřel v Uru (Gen. 11:28).

Abraham vyšel z Cháranu

Abram sice vyšel z Ur, ale nebyl ještě ochoten stát se poutníkem, a tak se sadil v městě Cháran. Snad také proto, že jeho otec Terach byl již starý a putování by nevydržel. Zde žil asi 15 let. Po smrti jeho otce k němu znovu mluví Hospodin a říká: VYJDI. A dává mu zaslíbení. A Abraham šel.

I nám říká Hospodin: VYJDI!

Nejde o to, abychom ihned opustili Prahu, či Českou republiku, Evropskou Unii. Některé si Hospodin povolává ke službě v zahraničí, v nebezpečných zemích, ale jiné chce mít Hospodin tady. Ale ať jsme kdekoliv, měli bychom mu sloužit vždy a všude kde jsme. Pro každého z nás je ovšem důležité, abychom se zřekli myšlení tohoto světa, zaběhlosti našich životů, svých názorů a postojů a začali žít podle postojů a principů, které dává Bůh.

Je to náročná a odvážná věc. Je to radikální řez v našem životě, pravděpodobně ztratíme řadu přátel, známých, nebudeme pochopeni, staneme se terčem úšklebků, posměchu a neporozumění. Ale Boží výzva je jasná: Vyjdi!

Nemůžeme přeci sloužit mrtvým bůžkům a živému Bohu zároveň. Nemůžeme stát jednou nohou ve tmě a druhou ve světle. Nemůžeme být přáteli světa a zároveň přáteli Boha. Nemůžeme sloužit dvěma pánům. Je důležité VYJÍT. Tato věc se týká našeho nitra, našeho srdce, našeho myšlení, našeho rozhodování, našich postojů. Můžu se vymlouvat, že mne Bůh neposlal se slovy: Vyjdi! Tak jako Abrama, s vědomím, že Ježíš Kristus vyslal a vysílá své učedníky na mnoha místech v Bibli například slovy: Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky (Mat 28:19) Jděte! Hle, posílám vás jako ovce mezi vlky. (Luk 10:3)

Když se Pán Ježíš modlil za učedníky (i za nás), říká:

J 17,15-21 Neprosím, abys je vzal ze světa, ale abys je zachoval od zlého. Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Posvěť je pravdou; tvoje slovo je pravda. Jako ty jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. Sám sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli v pravdě posvěceni. Neprosím však jen za ně, ale i za ty, kteří skrze jejich slovo ve mne uvěří; aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, že jsi mě poslal. My zůstáváme zde, ale máme jiné občanství - nebeské. Máme jiného pána: Ježíše Krista. A jeho následujeme.

Abraham v Egyptě

Vypadá to, jako by bylo všechno velmi jednoduché. Abraham poslechl, vyšel (sice na dvakrát - z Ur, pak z Cháran, ale vyšel...) Všechno je v pohodě, následuje Hospodina, ten se o něj postará, nic mu nehrozí. Ale tak to není. V zemi nastal hlad, a Abraham se rozhoduje, co udělá. Dozvěděl se, že hlad nedolehl na Egypt a proto se rozhodl tam jít. Sestoupil do Egypta. Termín „sestoupil" nemá za úkol určit nadmořskou výšku nového místa Abrahamova působení. „Sestoupil" vyjadřuje skutečnost, že se Abraham vzdálil od Boha. Sestoupil z Boží blízkosti zpět na rovinu světa. Vzdálil se Bohu, vrátil se zpět. Ne sice do Ur, ani do Cháranu, ale do Egypta, který byl také zemí plnou model, vzdálenou Hospodinu. Výsledek? Ze strachu o svůj život představil Egypťanům svou nádhernou ženu Saraj, jak sestru. Faraonovi se líbila a pozval ji do svého domu a vzal si ji za manželku (Gen.12,19). Něco pro nás nepochopitelného. Ovšem přesto že Abraham opustil Hospodina, Hospodin neopustil jeho. Zasáhl. Na faraonův dvůr dopadly rány a Faraón zjistil pravdu. Nevíme jak, ale když se Faraón dozvěděl, že Saraj je Abramova žena, napomenul ho a vyhostil ze své země. A tak Abram VYSTOUPIL z Egypta. Toto VYSTOUPENÍ, znamená návrat k Bohu.

Co nám chce tento oddíl říci?

Žijeme uprostřed tohoto světa, a každou chvíli nám hrozí nebezpečí vrátit se do starých kolejí. Mohou to být jakékoliv těžkosti - finanční krize, konflikt v rodině, nemoc, ztráta zaměstnání, tlak přátel. Cokoliv z toho nás může vzdálit Bohu. Jak důležité je, abychom zůstali v následování Krista pevní. Ale i kdybychom zradili, sešly z cesty, vrátili se zpět do zajetých kolejí, jedna věc je jistá: Bůh se nás nevzdá. 2Tm 2,13 Jsme-li nevěrní, on zůstává věrný, neboť nemůže zapřít sám sebe. Díky Bohu za to!

Abraham se oddělil od Lota

Po tomto selhání v Egyptě čteme, že dochází k napětí mezi Abramem a jeho synovcem Lotem. Respektive mezi jejich pastýři. A Abram stojí v důležité situaci. Má Lota rád, nese za něj zodpovědnost, ale vidí, že pokud půjde s ním dál, může to znamenat problémy. Může se opakovat situace s Egyptem. Může se opět vzdálit Hospodinu. Lot se stává přítěží na cestě následování Boha. A to je pro Abrama priorita. A tak se jejich cesty rozcházejí. Abram dává Lotovi možnost vybrat si, kam půjde. Lot si vybírá úrodné údolí u měst Sodomy a Gomory, Abram zůstává na horách (blíže Hospodinu).

VYJDI, může někdy znamenat i to, že musíme opustit nejbližší, kteří by nás odváděli od rozhodnutí následovat Hospodina. Pán Ježíš to definoval takto:

L 14,33 Tak ani žádný z vás, kdo se nerozloučí se vším, co má, nemůže být mým učedníkem.

L 14,26 "Kdo přichází ke mně a nedovede se zříci svého otce a matky, své ženy a dětí, svých bratrů a sester, ano i sám sebe, nemůže být mým učedníkem. 27 Kdo nenese svůj kříž a nejde za mnou, nemůže být mým učedníkem.

Někdy jsme nuceni oddělit se od těch, které máme rádi, abychom zůstali učedníky Pána Ježíše Krista. Někdy se jedná o vnitřní oddělení (zvlášť tehdy když jde o nejbližší rodinu - protože Bůh nás nikdy nevede k tomu, abychom fyzicky odešli od dětí, nebo od partnera), jindy, například když se jedná o přátele, kamarády, společnost - nás Bůh vede k tomu, abychom se od nich oddělili i vnějšně. Ale POZOR! oddělit se neznamená zříci se... 
Abraham a vysvobození Lota ze zajetí+Abraham a přímluva za Sodomu a spravedlivého Lota
A Hospodin jeho modlitbu vyslyšel. I když nenašel v Sodomě deset spravedlivých, Lota a jeho rodinu zachránil. (Abramovo smlouvání s Hospodinem: 50-45-40-30-20-10) I našim úkolem je být nablízku našim nejbližším, pomáhat jim v jejich těžkostech a přimlouvat se za ně před Hospodinem.

Abraham a hora Moria, obětování Izáka

Asi nejtěžší okamžik v následování Hospodina prožil Abraham, když mu Bůh řekl, aby obětoval svého syna Izáka. Bůh ho postavil před rozhodnutí: koho miluješ víc? Mne, nebo svého Syna? Chci po Tobě, aby ses zřekl svého syna, kvůli mně. I v této zkoušce Abraham obstál. Vyšel, aby naplnil Boží příkaz.

My dnes víme, že Hospodin nechtěl Izákův život, vždyť Izák je ten, na kterém Bůh naplnil svá zaslíbení. Ale Bůh chtěl Abrahamovu naprostou oddanost. Kdyby tato zkouška přišla dříve, asi by Abraham neobstál.

Ale on obstál. Protože znal Hospodina.

Kdosi k tomuto příběhu pověděl toto: Když nerozumíš Božím činům, důvěřuj jeho charakteru. Nevidíš-li Boží ruku, která tě vede, důvěřuj Božímu srdci. VYJDI a věř! Nevím jak mne, ani jak Vás Bůh povede. Ale pokud řekne: VYJDI, chci se učit poslechnout. Protože chci jít tento rok s Bohem, Chci spolu s Davidem vyznat:

Ty jsi moje světlo, Hospodine. Hospodin mi září do mých temnot. S tebou proběhnu i nepřátelskou vřavou, se svým Bohem zdolám hradbu, s Bohem, jehož cesta je tak dokonalá! 2. Samuelova 22,29 -31

A pak, věřím, se při nás naplní toto zaslíbení z Izajáše Iz 58,11 Hospodin tě povede neustále, bude tě sytit i v krajinách vyprahlých, zdatnost dodá tvým kostem; budeš jako zahrada zavlažovaná, jako vodní zřídlo, jemuž se vody neztrácejí.

Na závěr bych rád zacitoval kousek z knihy O.Chamberse (to nejlepší pro Jeho slávu) „V tom jsem uslyšel hlas Panovníka: ,Koho pošlu a kdo nám půjde?' I řekl jsem: ,Hle, zde jsem, pošli mne'" (Izajáš 6,8) Bůh nemluvil jen k Izajášovi - Izajáš zaslechl, jak Bůh říká: „... kdo nám půjde?" Boží povolání není pro několik vyvolených, ale pro každého. Jestli Boží volání uslyším, nebo ne, to záleží na stavu mých uší, a co přesně uslyším, to závisí na mém duchovním postoji. Bůh někoho nevybírá a neříká: „A teď jdi ty!" Nevnucoval Izajášovi svou vůli. Izajáš stál v Boží přítomnosti a zaslechl volání. Odpověď, kterou mu dal v naprosté svobodě, mohla být pouze: „Hle, zde jsem, pošli mne!" Zbavme se tedy představy, že Bůh přijde a bude nás do něčeho nutit nebo nás o něco žádat. Vždyť i když Pán povolával učedníky, činil tak bez vnějšího nátlaku. 
Amen
