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ad A. Úvod o knize a o prorokovi:
Kniha Ezechiel (hebr. sefer Jechezkeél) je součástí Starého zákona. Jedná se o prorockou knihu, která obsahuje výroky a několik vyprávění ze života a působení judského proroka Ezechiela. Kniha Ezechiel se zkracuje zkratkou Ez.

Ezechielovo proroctví má bohatou oslovující náplň. Hovoří o vině, o soudu a obrácení, o obnově lidu a Božím milosrdenství. Jahve není pouze Bohem Izraele a jeho přítomnost není pouze v chrámě, ale je Pánem všech národů a je všude přítomný. Zaznívá zde i mesiášská naděje (hl. 34, 37).

Prorok Ezechiel:

Kniha Ezechiel ve svém názvu nese jméno proroka, který v babylónském zajetí usměrňoval židovský lid. Syn kněze jménem Buzi se narodil kolem roku 624, t.j. asi 16 roku vlády Josjášovy, brzy potom, kdy byl k prorockému úřadu povolán Jeremjáš. Ezechiel byl asi o 30 roků mladší než Jeremjáš. V mládí tedy byl současníkem proroka Jeremjáše, po pádu Jeruzaléma byl společně s předními Židy deportován do Babylonie, kde se usadil u eufratského kanálu Kebar v osadě Tel Abib. Ezechiel byl mezi proroky prvním duchovním pastýřem, kterému šlo o to, aby vedl lid k osobní odpovědnosti za vlastní činy a k smyslu pro soudržnost. Ezechiel je pro své výroky organizačního a zákonodárného charakteru považován za jakéhosi duchovního otce „judaismu“. Protože prorok při vícero svých řečech uvádí také patřičné datum, dá se z toho usuzovat, že jeho prorocká činnost trvala 20 let. 

Ezechiel byl kněz, který znal dopodrobna chrám Šalamounův a jeho bohoslužebný řád. Pochybuje se zda-li však sám také konal bohoslužbu. (Došel-li třicátého roku t.j. 594 do Babylónie a počínala-li kněžská služba teprve třicátým nebo dvacátýmpátým rokem, nekonal Ezechiel kněžskou službu, ale mohl být již do této služby prakticky zasvěcován a tím si osvojil znalost chrámu a jeho řádů.)

Kněžský rod, z něhož Ezechiel pocházel, byl zámožný a vlivný. (Kdyby nepatřil k výkvětu národa, nebyl by odveden r. 598 do zajetí, jelikož tehdy lidé bezvýznamní a chudí do zajetí nebyli odvedeni.) Byl odveden do babylonského zajetí Nabuchodonosorem s králem Jechonjášem, s jeho matkou a s výkvětem národa. Tehdy mu bylo asi 25 let. Žil se souvěrci v Tel-Abibu, babylonské osadě při průplavu Náru Kebaru asi 90 km jihovýchodně od Babylonu. Obýval svůj dům s milovanou manželkou, která mu v devátém roku zajetí (kolem r. 590) zemřela. V Tel-Abibu byla celá obec judských vyhnanců, spravovaná staršími, kteří k Ezechielovi docházeli.

Ke svému prorockému poslání byl Ezechiel povolán zvláštním zjevením Boží slávy. Toto nezvyklé vidění Boží slávy spatřil i potom ještě opakovaně (Ez 1,28 3,23 8,4 10,1 43,2).

ad B: Struktura knihy

Knihu je možné dělit na 3 značně odlišné části:

1 -- 24: výroky proti Judsku 

25 -- 32: výroky proti národům 

33 -- 48: ohlášení spásy pro Izrael 

Kromě tohoto dělení má celá kniha jednotnou rámcovou strukturu, kterou tvoří vidění o Boží slávě. V prvních 8 kapitolách vidí Ezechiel v několika viděních Boží slávu, jak se zvedá ze svého sídla v jeruzalémském chrámě a odchází postupně k bráně a přes město na východ, ven z města na Olivovou horu. V průběhu knihy se praví, že Bůh sám je chrámem pro Židy násilně přestěhované do Babylona. Na konci knihy (43,1-5) pak Ezechiel vidí nový chrám a Boží slávu, jak se do něj vrací. Celá kniha tedy vypráví o tom, jak Bůh opustil svůj lid pro jeho hřích, ale jak jej provázel v zajetí a jak se nakonec vrátil zpět do jeho středu.

Toto „putování Boží slávy“ je úzce spojeno s jinými kněžskými texty v Bibli, např. s 1. Sam 6 (archa úmluvy v zajetí u Pelištejců) nebo s vyprávěním o Jákobově cestě do Mezopotámie.

1. část

1 -- 7: Vidění Boží slávy, povolání Ezechiela za proroka.

8 -- 11: Boží sláva opouští město, město je zničeno nadpřirozenými bytostmi jako předzvěst zničení Babyloňany.

12 -- 24: Celek obsahuje 25 oddílů, z nichž každý začíná stejně slovy: „Stalo se ke mně slovo Hospodinovo“. Ezechiel se obrací především proti falešným prorokům. Ezechiel apeluje na osobní zodpovědnost a popírá možnost, že by někdo mohl zemřít pro hříchy druhých, třeba svých otců nebo soukmenovců. Stejně tak popírá ale možnost, že by spravedlnost a zbožnost několika málo Židů mohla zachránit zemi od trestu - viz zvláště kap. 14. Zde Ezechiel protiřečí epizodě o Abrahámovi a jeho hostech v Gen 18,23-34. Ezechiel se velmi často uchyluje k obraznému vyprávění a k alegoriím, zvláště když popisuje vztah mezi Izraelem a Bohem (jako vztah muže a jeho nevěrné manželky). Ezechiel je silně zaměřený proti monarchii jako takové.

2. část

Výroky proti národům pocházejí patrně z dob i pozdějších, např. proti Týru (26,1-28,19), který byl zničen až v roce 332 př. Kr., nebo proti Ammonu. Jedná se pravděpodobně o rituální, kultovní výroky proti národním nepřátelům.

3. část
33: Kap. 33 rekapituluje hlavní témata sekce 1-24 a klade otázku: „Jak budeme moci přežít?“ 34 -- (33,10).

34 -- 37: Následující oddíl je odpovědí na tuto otázku, je to zaslíbení Boží spásy, která přijde po (zaslouženém a nutném) trestu. Ezechiel tu používá mnoho obrazů, z nichž nejznámější je vidění o suchých kostech (37), kde hovoří o možnosti nového života pro Izrael, který již ztratil veškerou naději (je jako vybělené nepohřbené kosti). Ezechiel v 36,16-37,14 zaslibuje novou smlouvu, která bude uzavřena mezi Bohem a jeho lidem.

38 -- 39: Ezechiel popisuje eschatologickou bitvu mezi Božím lidem a jeho mýtickým nepřítelem, Gógem ze země Magóg. Inspiruje se přitom tématem „dne Hospodinova“ starších proroků. za postavou Góga není třeba hledat konkrétní osoby, i když nechyběly v dějinách ani dnes snahy o konkrétní identifikaci (např. Moskva a Rusko apod.). Touto pasáží se inspiroval také Jan, autor knihy Zjevení.

40 -- 48: Popis nového chrámu. Jelikož se popis chrámu a jeho funkcí neshoduje přesně s vzhledem a praxí druhého chrámu, jak byl postaven a fungoval po roce 515 př. Kr. Ezechielova vize se inspiruje mimo jiné rajskými popisy prvotní situace člověka. Těmito kapitolami se opět silně inspiroval autor Zjevení. Kromě Ezechielových slov obsahuje tato sekce i úseky vložené áronovskými knězi druhého chrámu jako legitimace vlastních nároků na vedení chrámu oproti levitům
ad C. „Hospodinova sláva“ Ez 1,1-28

Vidění Hospodinovy slávy (Ez 1, 1–28)

…Viděl jsem, jak se přihnal bouřlivý vítr od severu, veliké mračno a šlehající oheň; okolo něho byla zář a uprostřed ohně jakýsi třpyt oslnivého vzácného kovu (starší text: podobnému čistci)…

Ezechiel nejprve uviděl blesk, ohnivou čáru na obloze, která „otvírala nebe“, potom mrak, který se rychle blížil k němu. Vichr a mračna bývají průvodci Boží, zejména přichází-li soudit a trestat. Také blesky a oheň bývají náznaky trestající spravedlnosti Boží. Jas, světlo a oheň, zlatý lesk znázorňuje často nadlidské, nebeské bytosti, zejména samotného Boha. Také Babyloňané mezi nimiž Ezechiel v zajetí žil, si představovali a líčili své bohy jako pány mraků, bouře, větru, zemětřesení, hromů a blesků, záplav a deště; jsou to „zbraně“ bohů. Bouře, smršť bývá náznakem jejich velebnosti .

... podobnému čistci... Čistec (electrum) byla smíšenina zlata 64 % a stříbra 36 %, tedy kov největšího lesku, zejména byl-li v ohni. Electrum je překlad hebrejského záhadného slova „chašmal“, jež někteří překládají „email“ a poukazují na emailové práce babylonských umělců objevené při vykopávkách; smalt v ohni má také oslňující lesk.

… Uprostřed něho bylo cosi podobného čtyřem bytostem, které se vzhledem podobaly člověku. Každá z nich měla čtyři tváře a každá čtyři křídla. Nohy měly rovné, ale chodidla byla jako chodidla býčka, jiskřila jako vyleštěný bronz. Ruce měly lidské, a to pod křídly na čtyřech stranách; měly po čtyřech tvářích a křídlech. Svými křídly se přimykaly jedna k druhé. Při chůzi se neotáčely, každá se pohybovala přímo vpřed. Jejich tváře se podobaly tváři lidské, zprava měly všechny čtyři tváře lví a zleva měly všechny čtyři tváře býčí a všechny čtyři měly také tváře orlí …

Uprostřed toho viděl prorok čtvero jakýchsi živočichů – měli lidskou postavu, tj. přímé nohy, lidské ruce a vpředu lidskou tvář. Postava lidská tedy převládala. Cherubové stojící před trůnem Božím, mají po čtyřech křídlech, jednu hlavu, hlava pak měla čtyři obličeje: člověka (vpředu), lva (vpravo), býka (vlevo) a orla (vzadu). 

Slovo „cherub“, hebr. „kerúbh“, babylonsky „kuribi“ (znamená směsici člověka, býka atd.) je nejspíše původu sumerského. Již před Ezechielem měli Izraelité představy cherubů. V Gn 3, 24; Ž 17, 11 jsou jmenování „cherubové“, jako bytosti všeobecně známé. Byli to strážcové ráje, průvodcové Boží, jeho nosiči. Podle 2 Sam 22,11; jezdil Hospodin na cherubu jako na koni; podle jiných míst sedí (trůní) na cherubech (např. 1 Sam 4, 4). Cherubové v chrámě nebo na posvátném nádobí byli náznaky přítomnosti Boží. Cherubové, také rozprostírali svá křídla nad příkrovem Schrány úmluvy (Ex 25,18nn). Je možné, že Ezechiel, coby syn kněze postavy cherubů, znal z výzdoby Šalamounova chrámu. Podobné okřídlené bytosti podobající se sfingám se často vyskytují v babylonském umění.

Také jiná náboženství starovýchodní si znázorňovala nadlidské bytosti (anděly, bohy) s několika hlavami nebo tvářemi. Zajímavé jsou např. starobabylonské obrazy na pečetních válečcích, jež představují boha, sedícího na trůně a člověka, jenž se mu klaní; mezi oběma stojí jejich prostředník, strážný bůh se dvěma obličeji, z nichž jeden patří na boha a druhý na klanitele. Římané měli dvouhlavého nebo čtyřhlavého Jána, jenž stával u vchodu na náměstí, u bran a na křižovatkách; byl dvoučelý, dvoutvářný, dvoulící, dvouhlavý nebo čtyřčelý, čtyřtvářný. Řekové měli na křižovatkách Herma, tříhlavého nebo čtyřhlavého. Hera ustanovila strážce Io, proměněné v krávu, dvouhlavého hlídače, zvaného Argos. Také bůh Boreas, jakož i Kerberos, známý pes-hlídač v podsvětí měli dvě hlavy. Egypťané zobrazovali někdy slunce jako čtyřhlavého berana; také jejich bůh Chnum a bůh severního větru mívají po čtyřech hlavách. Na fénických mincích bývá dvouhlavý Kronos, jenž podle svědectví Filonova míval čtyři oči, z nichž byly dvě otevřeny a dvě zavřeny a čtyři křídla, dvě spuštěná a dvě rozpjatá. Všechny tyto bytosti byly více méně strážcové, vidoucí na dvě nebo na čtyři strany, dokonaleji než obyčejný člověk, jenž vidí pouze před sebe a neví co se děje za ním. 

Landersdorfer na základě zpráv talmudu, jakož i Efréma Syrského se domnívá, že socha, kterou podle 2 Par 33,7 dal král Manase postavit v chrámu, byla téhož tvaru jako socha Michova (Sdc 17n); v obou případech měla ta socha, představující Jahva (Hospodina), čtyři tváře, z nichž jedna byla tvář hada a druhá tvář býka; možná, že tato socha stála v chrámovém nádvoří ještě za Ezechiela, na jehož obrazivost měla i vliv.

„Čtyři“ znamená podle čtyř světových stran všestrannost, veškerost, dokonalost (podobně jako sedmička) i u jiných dávných národů. V tomto Ezechielově vidění znamená čtyřka tolikrát opakovaná vrchol Hospodinovy moci a velikosti, čtyři tváře pak souvisí se čtyřmi koly a naznačují s nimi pohyblivost božského trůnu, jež převyšuje všechen prostor i čas; tváře s očima naznačují neobyčejnou, nadlidskou vševidoucnost.

… ta čtyři kola měla loukotě kolem dokola plné očí. Když se bytosti pohybovaly, pohybovala se s nimi i kola, a když se bytosti vznášely nad zemí, vznášela se i kola. Kam je vedl duch, tam šly, tam vedl duch i kola; vznášela se spolu s nimi, neboť duch bytostí byl v kolech. Když ony šly, jela, když se ony zastavily, stála, a když se ony vznášely nad zemí, vznášela se kola spolu s nimi, neboť duch bytostí byl v kolech …

Podle Ez 10, 11 byli také čtyři živočichové a celé kola plna očí. Byly to pravděpodobně oči lidské, jaké bývaly malovány také na babylónských památkách. Zde u Ezechiela znamenají ostražitost a bdělost Božích strážců, případně i vševidoucnost samotného Boha (srv. oko Boží Prozřetelnosti). Féničané si představovali jednoho boha, majícího čtvero očí, z nichž byly dvě zavřeny a čtvero křídel, z nichž dvě byla rozpjatá a dvě spuštěná, na znamení, že i když spí (zavřené oči) bdí a i když odpočívá, létá. Řecké prameny přičítají Argovi čtyři, sto nebo i více očí. (Jiní myslí na hru barev v oslňujícím světle a pokládají „oči“ za ohniska soustředěných paprsků apod.)

Čtyři živočichové s koly tvořili „trůnní vůz Boží“. Tento vůz svou pohyblivostí naznačoval Boží všudypřítomnost. Ezechielův vůz znamenal také vítězného, všemocného Hospodina. Také Babyloňané a jiní národové dávného Východu si představovali své bohy, jak jezdí na vozech, zejména ve vítězoslavných průvodech. Ve chrámech babylonsko-asyrských měli uloženy nádherné vozy, na nichž bývali o svátcích vozeni bohové. Jako těžký vůz jedoucí s bohem po cestě svým lomozem budil hrůzu v lidu, tak byl i Ezechiel poděšen, když viděl Hospodinův vůz – náznak jeho hrozné moci.

… A nahoře nad klenbou, kterou měly nad hlavou, bylo cosi, co vypadalo jako safírový kámen podoby trůnu, a na té podobě trůnu, nahoře na něm, bylo cosi, co vypadalo jako člověk …

Bůh se zjevuje v lidské podobě. Člověk je obraz Boží (Gn 1, 27). Zjevuje-li se Bůh v podobě člověka, můžeme usuzovat na počátek jeho Vtělení.

Safír – modrý drahokam téže barvy, jako nebeská obloha, nebe, jež je sídlo Boží. Hospodinův Trůn v oblacích znamená jeho panství a královskou, vladařskou moc nad celým vesmírem.

Účelem Ezechielova vidění bylo poučit proroka a skrze něho i zajatce. Podle tehdejších lidových názorů Jahve, Bůh Judovců podlehl Mardukovi, bohu babylonskému tím, že národ Marduků odvedl do zajetí část Hospodinova národa (což se opakovalo po pádu Jeruzaléma ve větší míře); jak bude moci Jahve pomoci svému lidu v cizí, nečisté zemi, když mu nepomohl ani ve své vlastní zemi? Mardukova bohoslužba byla v Babylóně okázalým, nádherným způsobem konána, kdežto zajatí Judovci mohli svého Hospodina uctívat velmi chudě. To vše budilo v zajatcích malomyslnost (Ez 7, 22; 11, 15; 37, 11; 39, 10. 29). 

Ezechiel měl poučovat lid o velikosti a moci Hospodinově, která není omezena pouze na Judsko, ale jíž podléhá i Babylónie; i tu v cizině je Hospodin u svého národa a pomůže mu, až přijde jeho čas. K tomu pomáhalo Ezechielovi také toto vidění, jež jemu a jeho posluchačům vykreslilo velikost Hospodina, jenž měl smlouvu se svým národem, jeho nadřízenost nade vším, co bylo tehdy pokládáno za veliké a mocné v Babylónii. Prvky, barvy k tomuto vidění byly vzaty z okolí, v němž Ezechiel a Judovci žili, aby jeho smyslu dobře porozuměli, aby jim bylo zřejmé, oč výše stojí Hospodin než všichni pohanští bohové, zejména babylonští. Je třeba si povšimnout, že představa pravého jediného Boha je původní izraelská, nevypůjčená od jiného národa. Bůh se ukázal prorokovi jakožto Bůh smlouvy, plný velebnosti, připravený tuto smlouvu obhájit a vykonat, smlouvu života a milosti.

Závěr:

Proč si zde chceme číst starověké proroctví? Proč vykládat staré spisy? Jsme kroužkem historiků? Staromilů? Badatelů a archeologů? Nikoli. Důvod zůstává jeden nad všemi ostatními. Chceme slyšet živé Boží slovo do našich dnů. A pak se též chceme ze starého proroctví Ezechiele učit žít naše dny a nechceme opakovat stejné chyby, jako dělal lid Staré smlouvy.

Z dnešní biblické hodiny ať nám zůstane jedno. A sice, že každý duchovní pokrok člověka začíná viděním Hospodinovy slávy.  Zahlédneme-li Boží slávu, pak teprve může duchovně růst. Studium Písma, hledání Boží vůle, Boží soudy, spravedlnost, milost a požehnání se nám otevírá jen ve světle tušení Boží slávy. Proto každé duchovní probuzení začíná zjevením Boží slávy. To mějme na mysli. Za tuto slávu se modeme o to usilovněji, oč více se Boha přestává lidstvo bát. Prvé tří prosby Modlitby Páně znamenají prosby o zjevení Boží slávy. Jsou to prosby na úplném začátku této základní modlitby o níž si učedníci řekli. Proto mají být na prvním místě i našich modliteb a našeho usilování. 


