Ezechiel 12,1-20
Máme dnes na programu Ezechielovo podobenství: „O stěhování“. 
Asi jste se každý už alespoň jednou v životě stěhoval. To je dobré. Alespoň nám Ezechielovo podobenství bude blízké. Budeme mu rozumět. Nevím ale, zda jste se někdy někdo stěhovali nakvap a proti své vůli. I taková stěhování existují. (Příklady...) Nedávno přikázal guvernér milionového město v Americe všem obyvatelům, aby se během jediného dnes z města vystěhovali. Oba směry čtyřproudé dálnice byly jednosměrné ven z města, a byly plné aut s lidmi, kteří nakvap opouštěli město. Hurikán Gustav se přehnal přes Kubu, kde za sebou nechal spoušť, a řítil se na New Orleans. Starosta vyhlásil povinnou evakuaci. V Bibli také čteme jeden příběh o spěšném a povinném stěhování. To když Lot s rodinou byl tažen za ruce ven ze Sodomy. Byly to ruce andělů, kteří nechtěli, aby v Sodomě zahynuli. Lotova žena se lítostivě ohlédla a proměnila se v solný sloup. 
Když Ezechiel má oznámit Hospodinovo slovo izraelskému lidu v Jeruzalémě, že přijde povinné stěhování, tak mu Bůh říká jak to má udělat. Má jim to říci ukázkou. Trajlerem. Pantomimicky. S dramatickou názorností. Jako divadelní show. Možná bychom do Pána Boha neřekli, že je takový showman. Ale on ví, proč to od Ezechiela chce. On nás dobře zná a ví, že my musíme jeho slovo nejen slyšet, ale také otevřít uši, aby proniklo do našeho mozku. A to je těžké. Zvlášť, když se člověku dobře daří, nic mu nechybí, stará se o mnoho povinností a nechce si připouštět budoucnost. To potom, i když se káže, neslyší se a nevnímá. Jako za doby Ezechiele proroka. Proto Ezechiel má vzít motyku a prokopat zeď svého domu. Snad to upoutá pozornost jeruzalémských obyvatel! Má to udělat za soumraku. Tedy v době ke stěhování nevhodné. Každý přece ví, že stěhovací den začíná hned ráno, aby do večera bylo vše přestěhováno. Ezechiel má začít večer! Má si při tom zavázat oči! Má při tom běžet. Nedívat se pod nohy. Jíst chléb třesoucíma se rukama. Pít vodu. Drkotat zuby. Třást se po celém těle. To všechno jsou názorné ukázky toho, jak rychle budou lidé utíkat z Jeruzaléma. V nevhodnou dobu. Za tmy. Nakvap. Budou pochytáni a odvlečeni do zajetí. 
Když Ezechiel udělal všechno, co mu Hospodin přikázal, přišla otázka. Ptal se Nejvyšší. „Nikdo se tě Ezechieli nezeptal, co to děláš?“ „Nikdo“. Na této smutné rekapitulaci vidíme, že ani nejlepší dramatizace biblického příběhu, režírovaná samotným Bohem, nemusí upoutat pozornost kolem bydlících. „Oči mají, ale nevidí, uši mají, ale neslyší“. Takoví jsme to my, lidé. Zahlceni ruchem života, klokotem povinností, jako ti, kteří si nepřipouštějí budoucnost. Jako ti, kteří nevěří, že je Bůh bude soudit. 

A přece kdyby lidé věnovali pozornost znamením. Kdyby viděli Ezechiela, který jim jako mim předváděl to, co se s nimi stane. Kdyby se zastavili, uviděli a uvěřili, mohli by mnohé z toho, co je v budoucnosti čeká, ovlivnit. Skrze pokání. Skrze hledání Boha a jeho vůle. Skrze modlitby a dotazy, jak se mají zachovat. „Co, Pane, mohu dělat?“ 
Kdo utíká v čas, nebude utíkat v “nečas”!

Drazí, obojí je “slovo života!. To obojí se musí naplnit v našich životech i našich myslích. Zdá se, že to sobě navzájem odporuje, ale já bych spíše řekl, že se to doplňuje.

Např. Josef Egyptský včas utíkal před ženou Potífarovou. Později pak nemusel utíkat! Kdo neutíká v pravou dobu, když utíkat měl, bude muset utíkat, když by to být nemuselo, když by mohl v klidu odpočívat! Např. Lot neutíkal ze Sodomy, když byl jeho čas, proto musel utíkat na poslední chvíli, kdy se mu to nejméně hodilo. Lot měl utíkat před žádostmi svého srdce, v době, kdy se rozhlížel po krajině a volil Sodomu. Ano, tehdy měl utíkat Lot, kdy žádost očí a žádost srdce začínala. Proč zvolil Sodomu? Je psáno, že byla jako zahrada Hospodinova! Touha po pohodlí a zbohatnutí vedla Lota do Sodomy. Tuto žádost po věcech, pohodlí a bohatství měl v sobě přemáhat a jejímu pokušení utíkat. A protože tak neučinil, musel utíkat později, ovšem s obrovskými ztrátami. Vše, co získal tam musel zanechat a byl rád, že zachránil holý život. Jaký rozdíl – mezi Lotem a Josefem! Na Lotovu příkladu se naplňují slova jedné epištoly, že: “Kořen všeho zlého je milování peněz. Z touhy po nich někteří lidé zbloudili z cesty víry a způsobili si mnoho trápení. Ty však se tomu jako Boží člověk vyhýbej! Usiluj o spravedlnost, zbožnost, víru, lásku, trpělivost, mírnost.”( 1 Timoteovi 6:9)

Jiný výstražný příklad máme v Kainovi. Protože neutíkal před hněvem své pobouřené mysli, záští svého dotčeného srdce – a Bůh jej varoval – musel pak utíkat po celý svůj život, ačkoli ho nikdo nehonil: Genesis 4:5+10-12 Kain vzplanul velikým hněvem a zesinal v tváři. I řekl Hospodin Kainovi: "Proč jsi tak vzplanul? A proč máš tak sinalou tvář? 10  Hospodin pravil: "Cos to učinil! Slyš, prolitá krev tvého bratra křičí ke mně ze země. 11 Budeš nyní proklet a vyvržen ze země, která rozevřela svá ústa, aby z tvé ruky přijala krev tvého bratra. 12 Budeš-li obdělávat půdu, už ti nedá svou sílu. Budeš na zemi psancem a štvancem." 

Zloději se dají svést pokušením a neutíkají mu – a pak z vězení by ovšem rádi utíkali, kdyby to šlo. Jak jen to bylo jiné u Josefa Egyptského. 

Každý z nás, bratři a sestry, musí někdy utíkat. Ba někdo si dosud „stojí tak dobře“, že by měl mnoho utíkat, stále utíkat. Věřím, že jste od Boha dostatečně poučeni, abyste věděli, kdy máte utíkat. A přece je stále mnoho Lotů a Kainů, kteří neutíkali včas a pak museli utíkat v “nečas”. Pokušitel, Boží Nepřítel, Žalobce a Zhoubce duší nikdy sám od sebe neuteče. Existuje jeden jediný případ. A ten tvoří výjimku. Satan utíká od Kristova kříže. Jen od něj. U Kristova kříže se mu nelíbí. Tam, kde byl poražen, tam nejde, tohoto místa se bojí. A to je právě Golgota. Kříž Kristův.

A jestliže, utečeme včas ke kříži Pána Ježíše Krista, budeme zachráněni od Zlého. Neboť s tím Ukřižovaným nechtějí ďáblové ani zlí lidé nic mít. 

Na závěr si zopakujme klíčové verše:

Genesis 19:17  Když je Hospodin vyváděl ven, řekl: "Uteč, jde ti o život. Neohlížej se zpět a v celém tomto okrsku se nezastavuj. Uteč na horu, abys nezahynul."

Izajáš 52:12  Nemusíte však odcházet nakvap, nemusíte se dávat na útěk, protože Hospodin půjde před vámi, Bůh Izraele bude též uzavírat váš průvod.

Izajáš 28:16…kdo věří, nemusí spěchat…
