Proti pochybovačům

Ez 12,21-28 Dnes už na proroky moc nevěříme. Většina lidí naší evropské kultury ví, že budoucnost nejde rozkrýt. Ví to každý, a pokud si někdo přeci jen dojde k nějakému hadači budoucnosti, je to spíš proto, že hledá kuriozitu. Jsme hrdi na to, že jsme porozuměli mnoha fyzikálním jevům a pochopily, že nic nevypovídají o tom, jaký osud nás v životě čeká.
Ne tak to ale bylo v dobách proroka Ezechiele. V jeho dobách lidé věřili na osud, který je někde vepsán. Třeba do kamene vysoké hory, nebo do jater mohutného býka, či do hvězd na noční obloze. Izraelský lid měl od Hospodina zakázáno tyto věci praktikovat. Jeho okolní sousedé je však používaly a Izrael k nim často chodil na návštěvy. Ať už dobrovolné a nebo vynucené, jako za dob Ezechielových, kdy byli mnozí izraelští odvlečeni do babylonského zajetí. A přece mnozí zůstali věrní a nepřipodobňovali se světu kolem. Ale bylo to těžké. Jen si představme, že vaši sousedé znají svoji budoucnost a vy ne. Oni vědí, jsou si jisti, řekl jim to věhlasný pohanský kněz, co se jim v příštím roce přihodí, a vy to nevíte. Vy nechcete za ním jít. Vám to Hospodin zakázal. To je nepříjemná situace. Někteří hodní sousedé by vám i půjčili peníze na věštbu. Nechtějí, abyste byli nepřipraveni na to, co přijde, ale vy, pro ně z nepochopitelných důvodů, odmítáte to vědět. Jste tedy hloupí, zbytečně riskujete, jste pro ně tmáři, kteří kvůli svému náboženství kazíte život sobě i svým dětem, když se nepřipravíte na to, co vás čeká. Jistě slyšeli slova: „Alespoň pro své děti si budoucnost zjistěte. Jsou malé a tak zranitelné. Nebuďte zatvrzelí a udělejte to aspoň kvůli nim.“ 
A tak není divu, že si izraelští v takovém prostředí o to více pěstovali proroky. To bylo jediné, co směli o budoucnosti vědět. Proroky jim Hospodin nezakázal. A tak měli odpověď pro své sousedy. Mohli se jim také pochlubit budoucností svých dětí, kterou jim řekl prorok. Jenže proroci v Izraeli se báli. Dobře znali Mojžíšovo ustanovení o ukamenování falešného proroka. Báli se o svůj život, a protože většinou neměli slovo Hospodinovo, ale jen své vlastní, které by vlastně říkat neměli, proto je datovali do daleké budoucnosti. Jejich slova byla neurčitá a termíny vyplnění nepřesné. Tím se po letech usadilo o izraelské zemi pořekadlo: „Dny uběhnou a každé vidění selže“.
Představme si nyní, jak do takové situace přichází prorok, který je opravdu od Hospodina. Kterého Hospodin posílá, a který má slovo Hospodinovo vyřídit. Je jako obchodník s deštníky někde v poušti. Zažili si to kazatelé v dobách komunismu, kdy zvěst evangelia zněla jako přežitek zbytku postaru myslících jedinců, kteří brzy vymřou. Ale ani v dnešní době to svědkové evangelia nemají lehké. Je sice zachována svoboda vyznání a názorů. Nejsou už takovým terčem veřejného posměchu pro svoji víru, jako byli dříve, ale zase jim dnes nikdo nenaslouchá. Jejich víra je považována za jejich soukromou věc, do které nikomu nic není. Těžko se dostávají přes bariéru tuto nezájmu a lhostejnosti svého okolí. Většinou to brzy vzdají. Co také dělat, když jim nikdo nenaslouchá. 
I v době proroka Ezechiele, stála proti němu jako zeď bariéra pořekadla: „Dny uběhnou a každé vidění selže.“ Jako by to vzkazovalo: „Vůbec se nesnaž. Tady nikdo nedá na tvá slova. Tady ti někdo už dnes neuvěří.“ A přece on věděl, že má slovo živého Boha, Hospodina. Co měl dělat? A tak se obul přímo do toho jejich pořekadla. Jednoduše se zeptal: „Co myslíte, co si o vašem pořekadlu myslí Hospodin? Co když vám chce něco říci a vy proto, že jste už skeptičtí, nedokážete jeho hlas zaslechnout?“ Ezechiel lidu popisuje jejich vlastní skepsi, aby si uvědomili, že je překážkou k tomu, aby hlas Hospodina, svého Boha, slyšeli. Oni mají také silný argument: „Mnoho slov bylo v jeho jménu vysloveno a nevyplnily se. Už nevěříme“. Ale Ezechiel se nevzdává. Říká: „To přece není argument.“ Stejně jako není dnes argument, když někdo říká, že kříž je špatný symbol, protože ve jménu kříže byly vedeny vyvražďovací války. To, že někdo vezme, zneužije a vydává slovo své propagandy nebo výdělku za slovo Hospodinovo, neznamená přeci, že slovo Hospodinovo neexistuje. Co když zazní doopravdy? 

A proto je třeba navzdory špatným zkušenostem, které byly pěstovány mnoho desítek let a vešly v pořekadlo, vzepřít se pochybnostem. Nepoddat se skepsi a zkusit mít novou naději. To je jediný způsob, jak bojovat proti pochybnostem, které vznikají v mém vlastním nitru. Ty jsou totiž nejhorší. Ty, které se rodí v nás samých. Proti slovům pochybností se bojuje slovy naděje. Znám písničku, která patří mezi zbraně naděje. Má slova: „Jen Bohu věř, hleď vzhůru k nebesům. On porozumí starosti tvé i snům. Jen Bohu věř, naději novou měj, jen Bohu věř, svou ruku jemu dej. Zítřek tě čeká a můžeš šťastný být, předobrý Pán chce s tebou dále jít. Jen Bohu věř, svůj život u něj slož, jen Bohu věř, svou ruku v jeho vlož.“ (Zazpívat)
Máme-li úspěšně bojovat proti pochybovačům našich dnů, pak bychom měli vědět, že největší pochybovač je Satan. Ten vkládá pochybnosti do srdcí lidí. Věřícím Bohu říká, že Boha zklamali, nevěřícím, že žádný Bůh není. Bohu Satan žaluje na lidi a popouzí Boha k tomu, aby je zkoušel a pak trestal. V Bibli některá místa jasně dokládají, že zasévání pochybností je hlavní náplní práce Satana. V ráji slyšíme jeho slova: „had. Řekl ženě: "Jakže, Bůh vám zakázal jíst ze všech stromů v zahradě?" V knize Jób čteme: „Satan Hospodinu řekl: "Cožpak se Jób bojí Boha bezdůvodně? Vždyť jsi ho ze všech stran ohradil, ale jen zasáhni všechno, co má, hned ti bude do očí zlořečit." A proto chceme-li zachránit svoji víru, musíme se postavit tomuto protivníkovi. Jinak budeme pořád jen bojovat s „větrnými mlýny“, „vymetat pavučiny a pavouk přes noc vždy postaví nové“. Jak se bojuje proti Satanu? Nad námi on zvítězí kdykoli se mu zachce, s Ježíšem už jednou prohrál a od golgotského kříže vždy znovu uteče. Vím, že tam nemá šanci zvítězit. Proto nám Písmo říká: „Přimkněte se k Bohu a vzepřete se Ďáblu a uteče od vás.“ K Bohu se přimykáme přes vztah s Ježíšem Kristem. A vztah s Kristem pěstujeme modlitbou, čtením Bible, vyznáváním vin a životem v souladu s Boží vůlí. 
Je to právě uprostřed tohoto boje s naším tělem, kdy často upadáme do malomyslnosti. Jsme v pokušení si myslet: „Byl jsem povolán, pomazán, dobře vyučen zbožnými služebníky. Jak je možné, že mám stále takové tělesné myšlenky?“ Občas podlehneme stejným myšlenkám, které se během staletí mezi Božími lidmi neustále opakovaly: „Pracoval jsem nadarmo. Promrhal jsem veškerý svůj čas a sílu. Nikdy jsem neviděl to, co mi Bůh zaslíbil. Selhal jsem, nedovedl jsem své myšlenky a činy k žádnému naplnění.“

Zeptejte se kteréhokoliv mladého člověka, který utíká od víry, proč vůči Kristu ochladli.
Kdybyste se měli takového mladého muže nebo ženy zeptat: „Proč se vracíš ke svým starým způsobům?“ zjistili byste, že v jejich hlavách je usídlena tatáž démonická lež: „Udělal jsem své nejlepší, modlil jsem se a četl svou Bibli, chodil jsem do církve, a svědčil svým přátelům ve škole. Všechno své úsilí jsem věnoval tomu, abych žil spravedlivě. Ale nikdy jsem nezažil zázrak, který jsem potřeboval. Moje odpovědi zůstaly nevyslyšené a já nebyl osvobozen. Přes veškeré úsilí jsem zklamal. Nedokážu se zbavit myšlenky, že to všechno bylo k ničemu, že se moje tělo nikdy nezmění. Byl to jen promarněný čas. Všechno, co jsem udělal, bylo marné.“

A co třeba rodiče, maminky a tatínkové, kteří se za své utíkající dítě pilně modlí? Bůh jim dal zaslíbení a oni se ho drželi, volali k Bohu ve víře. Ale jak míjel čas, jejich dítě nikdy nereagovalo. Nyní tito oddaní svatí trpí pod stejnou strašlivou lží: „Zklamal jsi, pracoval jsi nadarmo. Všechny ty roky jsi jen plýtval silou. Bitva tě jen vyčerpala. Všechno to bylo na nic.“

Mnozí zkoumají svůj život v Kristu a zdá se jim, že udělali jen malý pokrok. Udělali kdysi všechno, co jim Bůh řekl, aby udělali, nikdy se neodchýlili od Jeho slova a příkazů. Ale jak ubíhá čas, všechno, co jsou schopni vidět, je selhání. A teď jsou zdrceni a zraněni ve svém duchu. Myslí si: „Pane, bylo to všechno nadarmo? Slyšel jsem špatný hlas? Byl jsem oklamán? Skončilo moje poslání v troskách?“

Existují dvě věci, o kterých vás chci tímto dnešním poselstvím přesvědčit:
1. Především, z Izaiáše 49 teď víte, že Bůh zná vaše bitvy. On je bojoval před vámi. A není to hřích snášet takové myšlenky, nebo být deprimován pocitem selhání nad zničeným očekáváním. Ježíš sám to zažil a byl bez hříchu.

2. Za druhé, je velice nebezpečné dovolit, aby tyto lži z pekla jitřily a rozežíraly tvou duši. Ježíš nám ukázal cestu z tohoto zoufalství a sklíčenosti tímto svým prohlášením: „Nadarmo jsem pracoval… A přece soud můj je u Hospodina, a práce má u Boha mého“ (Izaiáš 49:4). V hebrejštině je pro soud v tomto verši slovo „verdikt.“ Ježíš tu vlastně říká: „Konečný verdikt patří mému Otci. Jedině On vynáší rozsudek nad vším,co jsem udělal,a jak užitečný jsem byl.“

Bůh na nás v tomto verši naléhá: „Přestaň vynášet soudy nad svou prací, kterou děláš pro mě. Není to tvoje starost soudit, jak jsi byl efektivní a užitečný. A nemáš žádné právo nazývat sám sebe zklamáním. Ještě nevíš, jaký jsi měl vliv. Nemáš prostě představu, abys věděl, jakého požehnání se ti dostane.“ Opravdu, nepoznáme mnohé z těchto věcí, dokud před Ním nebudeme stát ve věčnosti.

Nemáme už naslouchat lžím Božího nepřítele. Raději máme odpočívat v Duchu svatém, věřit Mu, že vykoná své dílo a učiní nás víc podobné Ježíši. Máme povstat ze svého zoufalství a stát na slově Písma: „Buďte pevní a nepohnutelní, stále se rozhojňujte v Pánově díle a vězte, že vaše práce není v Pánu marná“ (1. Korintským 15:58). Amen
