Ezechiel 15 – O VINICI
15. a příště 16. kapitola jdou ještě víc do detailů Božího soudu nad Izraelem. Konkretizují Boží rozhořčení nad svým lidem. Popisují tresty, kterými ho Bůh navštíví. PROČ? Proč nestačí říci: „Hle zhřešil jsi, čiň pokání!“ Víme to? (ať odpoví) Odpověď nalezneme, když si to představíme… Komu z nás stačí říci, udělal jsi to a to zlé a hned činí opravdové pokání? Což není třeba čas k nalezení skutečné hloubky hříchu? Ano, pokání nesmí být hned při prvním zabolení svědomí. Vina je mnohem hlubší, než si člověk zpočátku uvědomí. Jestliže se „rychle udílí milost“, spravedlnosti se člověk nenaučí: „Izajáš 26:10  Dává-li se milost svévolníku, spravedlnosti se nenaučí; v zemi správných řádů bude jednat podle, na Hospodinovu důstojnost nebude hledět.“ Proto Ezechiel rozpitvává a ještě rozpitvávat bude hřích a soudy nad Izraelem – Božím to vlastnictvím. 
(Diskuse nad tématem PRO A PROTI takovému „obnažování“ vin. A co na to říká evangelium?)

Druhým důvodem je, že Ezechielovo proroctví je o to naléhavější, neboť prorokuje v době 10 let mezi 1. a 2. deportací. Kritizuje špatnou politiku vzpurného Sidkijáše, který se zpěčuje Babyloňanům a hledá spojence v egyptském faraónovi. Ezechiel ví, že to špatně dopadne (a také dopadlo zničením hradeb, chrámu a 2. deportací). Kdo z nás, věda to, nekřičel by co nejnaléhavěji, jak by uměl? Proto ta silná slova a naturalistická podobenství. Vždyť šlo o záchranu životů, města a chrámu. 

SUMA diskuse: Obnažuje-li Hospodin, je to „pravda vysvobozující“. Obnažuje-li člověk je to částečná pravda deptající. Obnažení vin bez pokání a změny smýšlení je jen soudem. Pokání a změna smýšlení bez odpuštění a milosti je jen trápením. Evangelium přineslo trojí: 1) pravdu Boží, která vysvobozuje 2) hluboké pokání se změnou smýšlení 3) milost odpuštění, která je tak zásadní, že umožní nový začátek.

Pokračování:
- Zvýraznit jednotlivé obrazy z 15 kap. (viz. Přečíst komentář)
- Zeptat se jich na jejich zkušenosti s vinnou révou. 

- Otázky na závěr: 1) Zda má někdo k Ezechielově době nějaké jiné otázky. 2) Zda by v ní chtěli žít. 3) A kdyby ne, přesto, co by dělali, kdyby v ní žít museli. 

Metafora vinice
Bibličtí svědkové – od starozákonních proroků až po svědky novozákonní, Ježíše i apoštoly – totiž rádi o Bohu a jeho díle mluví v přirovnáních, podobenstvích, obrazech, metaforách… Je to nepochybně dobrý způsob, jak vypovědět něco podstatného o věcech, o nichž se nedá mluvit přímo, popisně … A o Bohu, jeho díle, … o tom, co on pro nás dělá a jak s námi zachází, se dá jen těžko přetěžko mluvit jinak než v přirovnáních, obrazech, metaforách či symbolech… 
Obraz vinice je klasický – v bibli se tak o díle Hospodinově a o jeho lidu mluví mnohokrát, v různých souvislostech. Řada aspektů vinaření se dá pro příměr k Božímu dílu využít: 
· vinařina je dřina: a ten božský vinař, hospodář (Hospodin) to se svou vinicí (se svým lidem) nemá zrovna snadné… Co on se napečuje, nakultivuje, nazaštipuje … naokopává, nahnojí, nazalévá … co se jen nastaví ochranných zídek a napečuje o zdárný vzrůst malých proutků, než z nich vzejdou pořádné úrodné hlavy; co on se nastará a natěší, že z jeho usilování vzejde dobrá réva … 

· vinařina je investice na dlouho, práce nesená nadějí: léta to trvá, než vůbec vzejde první úroda … hospodář musí pracovat s perspektivou mnoha sezón, plánovitě a s rozmyslem; jeho odměna není žádná náhodná výhra v loterii, nýbrž výsledek trpělivé a soustavné péče… solidního know-how a nemalých investic (od přípravy půdy přes nachystání dobré sadby, ochranu vinice … až po stavbu lisů, přípravu kádí a všeho ostatního)… 

· v posledu běží o ovoce; to je také vhodný obraz – každý přece chápe, že vinařovi běží o dobré víno, lahodný a ušlechtilý nápoj … nestojí o nějaká odporná pláňata, kyselá a k ničemu nepoužitelná – jak to rozvíjí třeba ta Izajášova píseň (naše dnešní čtení) … 

Právě proto, že k nám tyto obrazy celkem přímo mluví, že jim rozumíme, je bibličtí svědkové rádi užívají. Když je nám jasné, jak je to s určitými danostmi, vztahy a pravidly při správě vinice a dobrém hospodaření s vínem, můžeme na přirovnání Božího lidu k vinici pochopit určité rysy Božího jednání s námi. Hospodin, náš Bůh, je jako dobrý vinař … nebo – v jiném obraze – jako dobrý pastýř, nebo jako pán domu, který vystrojil hostinu a čeká na své hosty, … jako otec marnotratného syna. To jsou příměry, kterým rozumíme. 


