Ezechiel 17

1–10 Hospodin vyzývá proroka, aby lidu 'dal hádanku a předložil podobenství'. Má jej tím přivést k zamyšlení. Kaž​dému bylo hned jasno, že nejde o události ze světa zvířat nebo rostlin, nýbrž o dění mezi lidmi. A dodejme: jde o důsledky nerozumné politiky posledního judského krále Sidkijáše. Spo​léhal na vojenskou pomoc Egypta, vypověděl poslušnost ba​bylónskému králi Nebúkadnesarovi a přivodil katastrofu své země.
Je řeč o velikém orlu. Představuje babylonského krále Nebúkadnesara. Zvláštní zmínka o jeho 'pestrém zbarvení' je narážka na pestrobarevnou babylónskou výzdobu Mardukova chrámu a slavnostní přístupové silnice pro procesí, je​jichž smaltované cihly ještě dnes po půl třetím tisíciletí udi​vují svou dokonalou výrobou. Ezechiel všechnu tu nádheru mohl spatřit zblízka.
Orel 'vzal vrcholek cedru' z Libanonu. Staří vykladači, např. Hieronymus, vztahují tento místní údaj na jeruzalémský chrám (sr. Za 11,1n). Cedrového dříví z Libanonu bylo užito i při stavbě chrámu (1Kr 5,20) a navíc stál v jeho sousedství 'dům libanonského lesa' (1Kr 7,2 10,17). Cedrem samotným je ovšem spíše míněn judsky král, kterému Hospodin udělil hodnost a slávu. Člověk však dokáže všechno pokazit. Král Jójakím se pokusil svrhnout babylónské jho a jeho syn Jójakín byl za to odvlečen do Babylónie (r. 597 př. Kr.). Mezi přesídlenci byl i Ezechiel.

Ze země zaslíbené se zajatci dostávají do 'země kramářů' (H. kena'an). Prorok tak označuje světovládnou Babylónu. Pro něho není nic více, než 'kenaanská země' stojící pod Božím soudem (Gn 9,25 sr. 10,10). Je tu skryta slovní hříčka. Jako vlastní jméno je kena'an označením Kenaanu, země, kterou Izrael dostal do vlastnictví jako 'zemi zaslíbenou'; jako obecné jméno označuje kdejakého kramáře. Babylón je jen 'městem obchodníků', byť i oslňoval nádherou a jeho král se domníval, že má právo vstoupit na trůn Nejvyššího (Iz 14,12n). Před Bo​hem světská sláva a moc neznamenají nic.
Na místo přeneseného 'vrcholku cedru' orel' bere 'sazenici té země' a vsadí ji do dobré, zavlažované půdy. Vyrostla z ní bujná vinná réva. Podle staroorientální symboliky je vinná réva stromem života (sr. ještě J 15,1—6). Vinná réva, o níž mluví pro​rok, bude sice jen 'nízkého vzrůstu', ale je 'z té země', tedy nově dosazený král bude domácího původu, žádný cizinec; a má předpoklady pro zdárný růst, i když z něho nikdy nebude vznešený cedr. V těžké době, kterou Judsko prožívalo, měl být lid vděčný za to, že mu i dál bude vládnout Davidovec Sidkijáš (2Kr 24,17).
Vtom se objevuje jiný orel, egyptský farao Psamtik II. a Sidkijáš se k němu nerozumně připnul v naději, že s jeho pomocí svrhne babylónské jho. Prorok znovu připomíná, že 'vinná réva' měla dobré předpoklady pro zdárný růst, aby zdů​raznil nerozvážnost králova počínání. Vždyť mohla nést i plo​dy. Takovou záruku však Egypt neposkytoval (ar. Jr 42,19 43,2).
Sidkijášův krok nezůstal bez následků. Hospodin se pro​rokovými ústy obrací k nejmenovaným svědkům, aby sami roz​hodli. Ptá se:  „Vydaří se?" Je jasné, že první orel nenechá nevěru nepomstěnu. Vinná réva bude i s kořeny vytržena ze země a v žáru východního větru bez užitku uschne. Její zni​čení bude snadná záležitost. Nebude zapotřebí ani veliké síly ani mnoha lidí. Neodvratnost zániku je zdůrazněna zmínkou o východním větru, který se dostaví bez lidského přičinění na Hospodinův příkaz (ar Ex 14,21 Ž 104,4). Nic neodvrátí Sid​kijášův pád.
11–21 podobenství nenechalo nikoho na pochybách o tom, co mělo sdělit. Přesto má jeho výslovný výklad dobré zdůvod​nění zvláště svým dovětkem o porušení přísahy judským pa​novníkem. Když Nebúkadnesar dosadil na trůn místo zajatého Jójakína jeho strýce Sidkijáše, uzavřel s ním smlouvu a zavá​zal ho přísahou. Každý z obou partnerů se přitom dovolával svého Boha či svých bohů. Sidkijáš přísahal ve jménu Hospodi​nově, ale potom se dohadoval s Egypťany. Tím se zpronevěřil nejen proti babylónskému králi, nýbrž i proti Hospodinu. Navíc označil sám Hospodin Nebúkadnesara za svého služebníka (Jr 25,9 27,6 43,10) a přivedl jej na svůj lid, takže ani král ne​měl právo jednat proti Božímu rozhodnutí. Sidkijáš, který se pokusí o útěk, bude chycen jako škodná zvěř do sítě a trest ho nemine.
Zmínka o tom, že Sidkijáš bude souzen v Babylóně (v. 20), neodpovídá přesně historickým okolnostem. Byl souzen už v syrské Rible (2Kr 25,6n). Boží slovo lze vztaho​vat na královo zajetí a smrt v Babylónu (ar v. 16). Jinde ani nemohl skončit. Přechází-li prorok události v Rible bez po​všimnutí, vyplývá z toho, že jeho slovo jim předcházelo. Jinak by je sotva přešel mlčením. Je tak jasným důkazem toho, že proroctví je pravé, že se Hospodinovo slovo stalo dříve, než všechny ty události nastaly a že nebylo sepsáno dodatečně. Není to tedy popis událostí, které se staly formou proroctví, jakoby bylo dopředu prorokováno. Kdyby tomu tak bylo, musela by být zmíněna syrská Rible, kde byl Sidkijáš souzen. Proroctví ale zaznělo dopředu, dříve než k událostem došlo, a proto Sidkijáš i jeruzalémští mohli včas uposlechnout Hospodinova varování, nehledat pomoc u egyptského faraóna, neporušovat smlouvu s králem Babylona a neuvádět ve zlehčení jméno Hospodina, v němž přísaha byla uzavřena.
22–24 Byl by to smutný konec davidovské dynastie, kdyby události skončily smrtí Sidkijášovou. Vždyť Hospodin zaslíbil Davidovi trvalé kralování: „Tvůj trůn bude navěky upevněn" (2S 7,16). Proroctví však končí zaslíbením. Hospodin je věrný a své slovo drží na rozdíl od Sidkijáše.
O orlu se dál už nemluví, zato vidí prorok, jak Hospodin sám bere 'ratolest z vrcholku vysokého cedru a zasazuje ji'. Sidkijáš se z Božích plánů vyloučil, jeho synové byli popraveni (2Kr 25,7), sotva unikl někdo, kdo by se ujal otcovského dě​dictví. Hospodin 'nechal uschnout strom zelený'. V Babylónu však od r. 597 žil zajatý král Jójakín, který pykal za nezodpo​vědnost svého otce (2Kr 24,12.15). On je míněn oním uschlým stromem, který vypučí, cedrem, z jehož vrcholku vezme Hospo​din ratolest, kterou bude některý jeho potomek, zatím neuvedený jménem. Není ani udáno, kdy dojde ke změně poměrů. Budoucnost zůstává zahalena temnotou. Nejde ostatně o obno​vení státní moci, nýbrž o království Syna Davidova, které ne​bude z tohoto světa.
A my víme, že je zde řeč o Mesiáši, Synu Davidovu a o království, které není z tohoto světa. Snítka bude zasazena na Vyvýšené hoře izraelské', tj. na Sijónu, který je a zůstane středem světa a sídlem Všemocného, Boha Izraele. Jeho pomazaný bude ovládat zemi do nejzazších končin (Z 2), ale ne po způsobu vladařů tohoto světa, k nimž patřil i Nebúkadnesar. Dojde k přehodnocení hodnot. Národy se budou dobrovolně ubírat na Sijón (Iz 2,2—4), aby se poklo​nily Hospodinu a učily se znát jeho Zákon. Nebude už rozho​dovat velkokrál babylónský ani kout pikle král egyptský, nýbrž vládnout bude ona 'snítka' z vysokého cedru všem, blízkým i dalekým. Pod Boží ochranou vyroste v mohutný strom, pod nímž naleznou všichni hledající své útočiště. Pán Ježíš dobře znalý proroctví Ezechiela (dokonce je měl v živé paměti, jako Bůh i jako člověk – nedávno mu bylo 30 let a Ezechiela konečně mohl číst, četl ho tedy docela nedávno). Do souboru příkladů přidává podobenství odkazující právě na Ezechiele 17.kap.: Matouš 13:31-32  Ještě jiné podobenství jim předložil: "Království nebeské je jako hořčičné zrno, které člověk zaseje na svém poli; je sice menší, než všecka semena, ale když vyroste, je větší, než ostatní byliny a je z něho strom, takže přilétají ptáci a hnízdí v jeho větvích." 
Pro nás z něj čiší naděje o tom, abychom nepohrdali dny malých začátků a neklesali na mysli u malých věcí. Neboť Pán Bůh s oblibou z malého činí velké a za svůj nástroj vyvoluje to, nad čím stavitelé pohrdli. „Kámen, který stavitelé zavrhli, stal se kamenem hlavním“. Boží sláva je věc ukrýt, na rozdíl od slávy králů. Boží síla roste ze slabosti a z ubohosti se vyloupne Boží sláva.
Na druhou stranu, pozor na věci na první pohled velké, slavné a úchvatné. Bůh se totiž pyšným protiví, ale pokorným dává milost. Vírou jsme ospravedlněni, buďme tedy lidem víry a nedejme na to, co je před očima. Bůh hledí k srdci. Amen

