Ze závisti a z řevnivosti, z touhy po uplatnění…

Text:  Fp 1,12-20
Apoštol Pavel v textu z listu Filipským mluví o zvěstování evangelia. To je ústřední téma ve všech křesťanských církvích. A je to jedno z citlivých míst, ve kterém se jednotlivé církve odlišují. Jinak se zvěstuje evangelium v Církvi bratrské, jinak u katolíků a ještě jinak v Křesťanských sborech nebo v Církvi apoštolské. Skoro každá církev má své vlastní teologické důrazy, které se promítají zřetelně do kázání, do zvěstování evangelia. A přesto jde v zásadě o stejnou zvěst, o hlásání Ježíše Krista. Někteří však více zdůrazňují zázraky a divy uzdravení, jiní více zdůrazňují různé předpisy, další morálku a ještě jiní spasení a odpuštění hříchů. Zaujalo mě, jak apoštol Pavel je velkorysý k různým druhům zvěstování. Vlastně zde vedle sebe staví vždy jeden špatný a druhý dobrý způsob zvěstování.

     Nejprve  však Pavel píše o svém uvěznění, které některé povzbudilo "aby se spolehli na Pána a s větší smělostí mluvili beze strachu slovo Boží." Je to naopak než bychom čekali nebo než je běžné. Když někdo za něco trpí, je pronásledován, znamená to vesměs pro druhé výstrahu a varování, aby to nedělali. Proto také komunistický režim zavíral do vězení nebo alespoň všelijak šikanoval každého, kdo chtěl veřejně kázat evangelium. Mělo to být nejen umlčením nepohodlného kazatele, ale varováním i pro všechny ostatní, kteří by to také chtěli zkusit. A tu apoštol s potěšením píše pravý opak: jeho uvěznění způsobilo, že se našli jiní, kteří s ještě větší odvahou začali kázat evangelium. V tomto momentu bychom čekali dále jen samé dobré věci o těch, co takto s odvahou a navzdory riziku uvěznění kážou. Ale není tomu tak. K našemu překvapení apoštol i tyto odvážné dělí na dvě skupiny: k jedné patří ti, kteří káží  "ze závisti a z řevnivosti, z touhy po uplatnění, ne z čistých pohnutek." 

    Čekali bychom, že když už někdo riskuje vězení a snad i život, tak to musí dělat z pohnutek opravdu ušlechtilých a pro nějaké své vnitřní lidské kvality. Přesto jsou tu ti, kteří dělají dobrou věc (věříme snad, že zvěstovat Krista je dobrá věc) a ještě s rizikem a přesto jejich pohnutky nejsou v souladu s Boží vůlí ani v souladu s obecně uznávanými lidskými vlastnostmi. Možná bychom mohli mluvit o dnešku - o těch, kteří třeba ve společnosti pomáhají druhým, a přece jejich pohnutky nejsou dobré. Mohli bychom mluvit i o lidech, kteří podepsali Chartu 77 a jejichž pohnutky se u mnohých teprve po roce 1989 ukázaly jako velmi různé a často protichůdné. Mohli bychom stejně uvažovat o těch, kteří dávají dary na všelijaké charitativní účely, u mnohých zcela evidentně z touhou nikoliv pomoci, ale s touhou zviditelnit se nebo zahladit své špatné svědomí, případně zlepšit svůj image před veřejností. Možná bychom mohli zmínit i až tak extrémní případ, kdy člověk pomáhající nemocným měl pohnutky tak pochybné a zvrácené, že byl nakonec schopen i zabíjet ty, kterým měl pomáhat.

      Ale jedná se nám dnes právě o kazatele evangelia, kde ty pohnutky jsou až příliš často podobné dobám Pavlovým, i když možná nehrozí vězení nebo pronásledování. Přesto jsou časté skryté nebo i otevřené boje mezi kazateli, ostouzení a pomlouvání, snižování důstojnosti a pohrdání. A to nejen vůči kazatelům z jiných církví, ale často i v téže církvi. 

    Je tu však i ta druhá skupina, o které apoštol píše - to jsou ti, kteří káží s dobrým úmyslem, z lásky, protože vědí, že i apoštol Pavel byl na světě k obhajobě evangelia. Můžeme říci, to jsou ti, kteří se vnímají s jakousi vzájemnou solidaritou, s vědomím, že patří k sobě, že hlásají sice každý trochu jinak, ale přeci jen téhož Ježíše Krista ukřižovaného a zmrtvýchvstalého. Stále je to tentýž Kristus, lhostejno, zda je zvěstován v kázání dlouhém či krátkém, v kázaní barvitém či strohém, v kázání proloženém příběhy nebo moudrými citáty. Lhostejno, zda s důrazy katolickými, evangelickými, baptistickými nebo jinými. Stále je to tentýž Kristus, kterého kazatel zvěstuje. Apoštol Pavel je tady velice tolerantní: "..co na tom! Jen když se jakýmkoli způsobem, ať s postraními úmysly, ať upřímně zvěstuje Kristus, z toho se raduji..." Cosi se v nás bouří: To přeci nejde, zvěstovat evangelium z postraními úmysly! To je přece něco strašného, jidášovského! To nesmíme připustit! Kazatel evangelia s postraními úmysly je ostuda, v jeho zvěsti evangelium nemůže být! Tam nemůže působit Duch svatý! 

     A přece apoštol úplně pomíjí pozadí zvěstování. Osoba zvěstovatele není důležitá. Na jejích kvalitách vůbec nezáleží. Je to podobné tomu, když Ježíš svým učedníkům radil, že mají poslouchat slova zákoníků a farizeů, ale nemají se řídit jejich skutky. Nebo ještě vyhraněněji je to podobné tomu, že Ježíš ponechal Jidáše mezi svými učedníky, i když dobře věděl, že je nespolehlivý, dokonce i tehdy, když už bylo jasné, že Ježíše zrazuje. Evangelium, radostná zvěst  o Ježíši Kristu je pro apoštola takovou mocí, že ji nemůže ohrozit ani lidská chtivost, řevnivost závist nebo zlé úmysly.

    Bratři a sestry, možná si řeknete, proč tohle máte zrovna vy poslouchat, proč to raději neříkám někde na pastorálce, na setkání kazatelů. Ale musíme vzít v úvahu, že ani epištola, z níž jsme četli, nebyla určena ani Timoteovi nebo Titovi nebo jiným kazatelům a spolupracovníkům apoštola Pavla. Epištola je adresována sboru, celému společenství křesťanů ve Filipis. A je tedy dobré a užitečné mluvit o něm i tady, v našem shromáždění.

    A vysvětlení, proč je ten dopis důležitý pro společenství křesťanů, ne jen pro kazatele, je hned v následujícím verši, kde apoštol vysvětluje, proč má naději, že se může a bude radovat z jakéhokoliv kázání evangelia: "Neboť vím, že se mi vše obrátí k dobrému vaší modlitbou a přispěním Ducha Ježíše Krista." (v. 19)  Z celého dnešního textu ke kázání je v tomto verši jediné místo, které lze přímo aplikovat na společenství, na běžné věřící, nekazatele. Je to místo ve verši, kde apoštol říká "vaší modlitbou". Tedy modlitbou vás, kteří čtete nebo slyšíte slova apoštolova, modlitbou vás, bratři a sestry, vaší modlitební aktivitou se mohou proměňovat všelijaké kazatelské úlety, postraní úmysly a jiné nepěkné věci, kterými my kazatelé trpíme, vaší modlitbou se mohou proměňovat s přispěním Ducha svatého v to, co dovede i ty věci zlé obracet k dobrému tomu, kdo opravdově věří, kdo usiluje o poctivé slovo, upřímnost a poslušnost Boží vůli. 

    Tam, kde se lidé ve sboru modlí, tam je jakási zvláštní, dobrá stabilita těch duchovních věcí. Modlitby mnohých ve sboru vytváří atmosféru, ve které lze velkoryse prostě přejít některé věci špatné, s nimiž však nejsme schopni jako lidé moc udělat, aniž bychom nenadělali víc škody jak užitku. Sbor je nakonec i pro apoštola Pavla tělo Kristovo, do kterého on sám pouze přináší slovo Boží, zvěst evangelia. Kristus sám je tedy i tou mocí, můžeme říci, že sbor sám jako společenství je tou viditelnou mocí Kristovou na tomto světě. A právě modlitba proměňuje společenství lidí ve společenství naplněné Duchem svatým. Modlitba tomuto naplnění otevírá cestu.       
Amen

