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A za to se modlím, aby se vaše láska ještě víc a více rozhojňovala a s ní i poznání a hluboká vnímavost; abyste rozpoznali, na čem záleží, a byli ryzí a bezúhonní pro den Kristův, plní ovoce spravedlnosti, které z moci Ježíše Krista roste k slávě a chvále Boží.
Marie Ortová
pedagog
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Tento oddíl mě provází od chvíle, kdy jsme si s manželem vybírali biblický text na svatební oznámení. Ani jsem tehdy netušila, jak často se k němu budu vracet a jak se mi bude otevírat různě v různých a nových životních situacích.

Je to text, ve kterém se mluví o modlitbě, lásce, poznání, vnímavosti, spravedlnosti i o cíli našeho života ve společenství s Kristem. Dnes ke mně promlouvá v souvislostech, které mě obzvlášť oslovují. Toto slovo potřebuji v manželství, když každý máme vyčerpávající a časově náročné zaměstnání, potřebuji ho při výchově našich dorůstajících dětí, potřebuji ho při práci ve sboru i ve svém zaměstnání, kde mám stále větší odpovědnost.

V tom všem jsem zvlášť vděčná za svědectví vzájemnosti této služby. Že se můžeme modlit za sebe navzájem, tak jako se apoštol Pavel modlil za členy sboru ve Filipech, že si můžeme vzájemně pomáhat hledat to, na čem opravdu záleží. 

Filipským.
             1:1-30. "Pavel a Timoteus..."  Psaním tohoto dopisu, staví Pavel svého "syna v Kristu" vedle sebe. Timoteus s ním byl ve Filipi, když tam byl Pavel poprvé. (Skutky 16:1-3) Slovo "dôulôs,“ které je zde přeloženo jako "služebníci," znamená vlastně "otroci."  Pavel úplně "zářil" když se mohl nazvat "otrokem Ježíše Krista!" Ovšem na rozdíl od otroctví "světa," tento vztah Tě dělá dokonale svobodným! To je také jeden z kontrastů skutečného Křesťanství. Právě tak, jako Kristus dobrovolně vzal na sebe naše hříchy a nesl  je na sobě až do posledního okamžiku na tom kříži, tak Pavel s radostí nesl na svých bedrech všechny  strasti a nebezpečí  života hlasatele a učitele Jeho evangelia s radostí...
             "Když vás osvobodí Syn, jste skutečně svobodní," praví Ježíš v Janu 8:36. Ovšem, i když jsme dokonale svobodní, jak tak "rosteme" v Jeho milosti a studujeme perfektní zákon svobody  shledáváme, že jsme "otroci" Ježíše Krista! Rozdíl spočívá v tom,  že tento vztah - toto "otroctví" - přináší s sebou nevyslovitelnou radost a mír! NEZAPOMEŇ, ŽE PÁN JE PLNĚ ZODPOVĚDNÝ ZA SVÉ OTROKY  - za jejich jídlo, ošacení, bydlení a podobné! Pavel prohlašuje tuto pravdu ve Filip. 4:19. Dále: Majitel otroka je zodpovědný za dodání všeho, co otrok potřebuje k úkolu, kterým byl pověřen! Pavel to píše v 1Korint. 9:7 : Kdo jde do bitvy na své vlastní náklady? A nakonec, ten opravdový "otrok" Ježíše Krista může říci s jistotou:"Mohu všechno v Kristu, který mi dává sílu." (Filip. 4:13)
             Co tím chci říci? Jestliže se na Něho plně spolehneš, budeš vědět (ne věřit!) že "všechno nakonec končí dobře pro ty, kteří  milují Boha a jsou vyvoleni podle Jeho účelu." (Říman. 8:28, můj překlad)  Jinak: Náš Bůh nám dává každým okamžikem našeho života tolik milosti, moudrosti a síly, kolik je jich zapotřebí ke splnění úkolů, které nám dal. Každý Křesťan(ka) by měl(a) žít jako "hořící a zářící světlo." (Jan 5:35)  Křesťan, který žije jako "svět," udělá více škody ve svém okolí než opilci, zloději, či prostitutky! Na druhé straně: Když Ti někdo poví, že žije čistěji než některý ten Křesťan v jeho okolí - řekni mu, že i kdyby to byla pravda - to peklo, do kterého se hrne, nebude proto o nic snazší! Jsou Křesťané,  kteří se "drží Krista jen na vlásku," ale stále platí a bude platit prohlášení: "Kdo ve mně věří, Má věčný život a kdo nevěří, je již  odsouzený!" Nikde se nemluví o tom, že „kdo je hodný, i když ve mně nevěří....“ Jinak ovšem je pravda že ten, kdo opravdu přijmul Krista, nezůstane v prasečím chlívku po celý život! A znovu: "Všichni  Křesťané jsou v Kristu." (Řím. 8:1) „Všichni máme v sobě Božího Ducha." (Řím. 8:9) „Všichni jsme vedeni Duchem Svatým." (Řím. 8:14)."Všichni jsme zapečetěni." (Efez.4:30) "Máme jistotu skrze Ducha Svatého.“ (Řím. 8:16) "Pozičně, už vlastně sedíme s Kristem  v nebi."(Efez.2:6)        Galackým 3:28 říká: "Neexistuje ani Žid ani Pohan - ani  svobodný ani otrok - ani muž,  ani žena - každý z nich je částí jednoho Těla!" Už v té první zprávě, která pronikla do Evropy, vidíme splnění tohoto prohlášení. Všichni jsme jeden (při zachování našich osobních rysů!)  v Něm - Jeho milostí, skrze víru v Jeho  prolitou krev.
          "Boží mír..." Už Izaiáš - osm set let před Kristem píše: "Toho, jehož mysl je upřena na Tebe, toho uchováš v dokonalém míru, protože on v Tebe věří!" (26:3) "A nyní Bůh míru ať je s vámi  všemi." (Řím. 15:33)   Ježíš praví: "Zanechám s vámi mír - dávám vám mír. Ne jako svět dává mír, já dávám vám." Bůh-Otec je zdrojem  míru. On to byl, kdo nám dal Ježíše Krista, aby skrze Něj jsme dostali mír. LÁSKA K BOHU, JE ZDROJEM VEŠKERÉ MILOSTI A MÍRU! Svět,  i když se snaží - Ti mír dát nemůže! Peníze, lidská láska, Ti mohou  - na chvíli - dát něco, o čem se možná domníváš, že je to mír. Není!  Okolnosti nemohou přinést mír!  Přátelé - ať už jsou jakkoliv věrní  a upřímní - ti nemohou dát ani milost ani mír. Tyto dvě kvality přicházejí pouze od Boha skrze Ježíše, "ve kterém spočívá plnost božství tělesně." (Kolos. 2:9) Jenom v Něm, se můžeme stát  kompletními. (Kolos.2:10)
            Někdo kdysi nazval tento dopis "epištolou radosti". A skutečně, radost proniká každým veršem! Uvědom si že to Pavel psal z vězení, kde mu jistě scházelo mnoho ze samozřejmých potřeb. Je možné že byl hladový, prochlazený, v řetězech - ale jeho duše byla zaplavená radostí a mírem když psal tyto řádky! A to bychom si  měli uvědomit. Dejte si trochu práce a porovnejte tyto vězeňské  dopisy k moderní literatuře ze stejného prostředí - ať už  je to "Reportáž psaná na oprátce," "Listy Olze," nebo ku kterékoliv knize mých přátel z komunistických koncentráků padesátých let! Znal jsem některé z nich. Byli to většinou dobří chlapi. Ale povšimni si zásadního rozdílu: Pavel si vůbec nestěžuje, nepíše  o sobě, má na mysli jenom to jediné: Rozšíření evangelia Ježíše  Krista! Možná, že jsme "nekňučeli" ani v těch nejhorších dobách po  Stalinově smrti - ale stále tam budeš číst: "Já a moje milá," "Já a moje touha po svobodě," "Já a rodiče," "Já a mojí přátelé," "Já a moje vzpomínky," "Já a můj hlad, zima, bolest" Jistě, je to pochopitelné,   lidské.  ALE KAM SE HRABEME NA PAVLA! Pavel neměl čas myslet na sebe! Pavel měl na mysli jen a jen Ježíše  Krista a Jeho zprávu pro tento svět! 
         A tady se mi otevřel pohled na ten rozdíl mezi člověkem, který považuje (ať už vědomě, či ne) tuto  kuličku Zemi za to jediné co je - a člověk, který ví, že je mnohem lepší "jít domů a být s Kristem", než se tu pachtit za mírem, za svobodou - či za jinými humanistickými ideály, které je bez Boha nemožné získat tak jako tak! Viděli jsme zastřelené kluky na drátech, museli jsme pochodovat kolem zastřelených na "Dvanátce," (někteří ještě ani zcela mrtví nebyli - pomalu tam tiše umírali)  - ALE VŽDY JSME BYLI MY! - MY! středem našeho zájmu! Chápeš ten  rozdíl?
          "Jsem si jist..." Pavel si byl nejenom jistý svou vlastní  spásou, ale také měl pevnou důvěru ve spásu těch ostatních. Pavel nebyl nafoukaným řečníkem! Pavel byl tak skromný a pokorný, jako nikdo z lidí, které znám! A když řekne: "Vím, komu jsem uvěřil!"  "Jsem si jist!" "A my víme, že všechno pracuje pro dobro těch, kteří milují Boha." Když to čtu, uvědomuji si tu ohromnou víru,  kterou Pavel měl! Tady máš příklad k následování - mnohem,  mnohem lepší, než všechny ty "Velikány historie lidstva!" Stavíme jim monumenty, jmenujeme po nich mosty, ulice, náměstí - a i města.  Ale ani jeden - ale ani jeden z nich, nesahal Pavlovi po kotníky!! Pavel si přál, aby všichni Křesťané ve Filipi měli tu stejnou jistotu v duši, jako měl on. Jistotu, že jednou přijde ten slavný Den konečného vítězství. Den, ve který budou všichni věrní služebníci našeho Boha odměněni za své služby. Bez této jistoty by býval nevydržel všechny ty nástrahy, konflikty, nenávist a utrpení ani Pavel sám! Není divu, že tento člověk se mohl dívat Smrti do tváře a říci: "Pro mne život je Kristus - a smrt je  zisk"... Pamatuj si jedno:
     KDYBY PAVEL NEBYL SKUTEČNÝM KŘESŤANEM  S VEŠKEROU PODPOROU, KTEROU BŮH SVÝM DĚTEM POSKYTUJE,  JEHO "STARÝ  ČLOVĚK" BY SE V NĚM - BĚHEM TĚCH NEJVĚTŠÍCH ÚTRAP, DOSTAL OPĚT  NAPOVRCH!






