Ovoce Ducha svatého je laskavost a dobrota

– dobrota neboli dobročinnost –

Ga 5:22
Ve výčtu ovoce Ducha svatého je laskavost a dobrota páté a šesté ovoce. V řeckém textu tu máme dvě slova „hréstótés“ a „ agathósyné“. Jsou to sice dvě slova, ale mají stejný obsah. Obě slova prostě označují dobrotu. Hebrejský ekvivalent pro obě slova je „tób“ a toto slovo znamená také dobrý, dobrotivý. Pokud jde o dobro, dobrotu, dobrotivost, mluví Písmo svaté jednoznačně o tom, že dobrý je jen Bůh. Dobro je přímo podstata Boží. Bůh je dobro i dobrota. 

Možná, že se vám vybaví v této souvislosti dosti zvláštní výrok Pána Ježíše. Když se ho bohatý mládenec ptal na radu, co má činit, aby získal život věčný, oslovil Ježíše „mistře dobrý.“ Ježíš ho tehdy až tvrdě okřiknul: „Proč mi říkáš dobrý? Nikdo není dobrý, jedině Bůh.“ Kdo poznává, že Bůh je dobrý, ten Boha chválí: „Chválu vzdejteHospodinu, protože je dobrý, jeho milosrdenství je věčné. Ž 107:1“ Toto východisko, že jen Bůh je opravdu dobrý, vede k závažným praktickým důsledkům. Dobro nemáme v genech. Učení o tom, že máme v sobě božskou jiskru a záleží jen na tom ji objevit a dát jí prostor, aby se v nás rozhořela, je nebezpečné. Řekl bych, že všechny hrůzy a horory se děly a dějí, právě když člověk sám sebe zbožští, když už nemá korekci mimo sebe. Učení o tom, že jen Bůh je dobrý, znamená, že dobro a měřítko dobra je stále mimo nás. 

Co je dobro, je vepsáno do Božího zákona – do dvojpřikázání lásky a je interpretováno příběhem Pána Ježíše Krista. To máme mít stále před očima, o tom máme rozmýšlet dnem i nocí, podle toho se máme v životě řídit. Tak budeme i my dobří, tak budeme konat dobro. Proto se vlastně dobrota objevuje ve výčtu ovoce Ducha svatého, je to dar, je to ovoce Božího působení, není to z nás, z našich schopností. A to i přesto, že řecké slovo „dobrota“ souvisí s „dobročinností“, o kterou se lidé vždy znovu pokoušejí. Když bohatý mládenec říká Ježíši „mistře dobrý“, Ježíš ho zpraží: „Co mi říkáš dobrý? Nikdo není dobrý, jedině Bůh.“ Tím slovem Ježíš trochu provokuje. Bohatý mládenec si na „dobročinnosti“, neboli na „dobrých skutcích“ moc zakládal, a tak ho Ježíš výchovně usadil. A přesto z toho slova můžeme vyjít. 

Křesťanům sluší skromnost. Neměli by se vychloubat, jak jsou dobří, ani ponižovat, jak jsou hříšní. Měli by chválit Boha, že je dobrý, jak je to v Ž 107, a v dobrotě ho napodobovat.

V epištole Efezským čteme zajímavé slovo o tom, že i „dobré skutky“, neboli tu dnešní „dobrotu“, či „dobročinnost,“ že nám připravil Bůh, takže se nikdo nemůže chlubit. Zkrátka, dobrý Bůh i nám lidem připravuje ke konání dobré skutky. Podává nám je doslova „na talíři“, takže, když chceme, můžeme je jen vykonat. Můžeme být dobří, dobrotiví, laskaví a mít z toho dobrý pocit a radost.
Dále lekce č. 6  

– DOBROTA – 

zamyšlení nad Ž 107
