Sebeovládání

Poslední z trojice i poslední v celém výčtu je sebeovládání. Bývá časté, že prvně i posledně jmenované je nějak důležité. A věřím, že to platí i o tomto seznamu. K sebeovládání nás odkazuje i následující verš, který jsem záměrně k tomuto výčtu připojil: Ti, kteří náležejí Ježíši Kristu, ukřižovali sami sebe se svými vášněmi a sklony. (Gal 5,24). Tady nám sám apoštol vysvětluje, co má na mysli, když mluví o sebeovládání. Nejde o to, zatnout zuby: víte, tak často vypadá naše lidské sebeovládání. Protože přemýšlíme, jsme schopni se v určitých situacích ovládnout. Uvědomujeme si totiž, že hněv nebo volný průchod našich citů by ublížil nám samým nebo někomu jinému. Stoikové ve starém Řecku dokonce pěstovali sebeovládání jako určitou životní filozofii a někteří pak byli schopni i se stoickým klidem přijmout vlastní smrt. Ale to není sebeovládání, které má apoštol na mysli. Naše lidské sebeovládání je často pouhým potlačením hněvu nebo jiných emocí. Ale v nás, uvnitř, v srdci zůstává zuřivost, hněv, nenávist a zášť. Z toho pak vznikají všelijaká hluboká vnitřní zranění, která mnoho lidí pronásledují po celý život. Z takového postoje rostou křesťané, kteří se sice navenek dovedou ovládat, nedávají najevo své city, ale uvnitř jsou plní zloby a hněvu.

Proto apoštol říká: ukřižovali sami sebe se svými vášněmi a sklony. Čili sebeovládání, které má apoštol na mysli nehledí na vnější projevy chování člověka, ale na to, co člověk nosí ve svém nitru. A tady sami musíme často konstatovat, že si se svým nitrem nevíme rady, že následovat Krista je nám zatěžko, protože se bojíme utrpení.

Jsem přesvědčen, že sebeovládání v seznamu stojí na konci jako lidská odpověď na Boží lásku jmenovanou na začátku. Ten, kdo opravdu věří Bohu, kdo je opravdu věrný a v tichosti spoléhá na Boha, ten zjišťuje, že sebeovládání mu není zatěžko, protože sílu k němu získává z Boží lásky. A to je moc, která je silnější a taky svobodnější než jiné běžné prostředky sebeovládání: výchova, společenské zákony, konvence či zvyklosti a tradice. Ty nás často vedou k pudovému sebeovládání. Totiž k tomu sebeovládání, které je v jádru sobecké, protože chce jen dosáhnout svého vlastního uspokojení, dobrého postavení ve společnosti, uznání u druhých lidí apod.

Sebeovládání, o kterém mluví apoštol, naopak vyvěrá z upřímné víry v moc Ducha svatého a v sílu Boží sebeobětující se lásky. Příklad Boží lásky dává pak sílu člověku ke svobodné oběti, ke svobodnému sebeovládání, které nesleduje své vlastní cíle, vlastní prospěch, ale Boží cíle, Boží lásku k lidem, kterou prožíváme ve vztazích k našim bližním.

Končíme téma: „Ovoce Ducha sv.“ podle Galatským. Zkuste se znovu nad ním zamyslet, zkuste si i doma ještě jednou přečíst, co nám Písmo říká a tak nechat v sobě něco z tohoto ovoce dozrávat či vyrůstat a přinášet lidem ve svém okolí.
Sebeovládání – slupka ovoce Ducha

Kázání o zdrženlivosti a sebeovládání nejsou a nikdy nebyla příliš populární. Již v knize Skutků čteme o tom, jak si místodržitel Felix se svou manželkou pozvali Pavla, aby poslouchali jeho výklad o víře v Ježíše Krista. Když však Pavel začal mluvit o spravedlnosti a zdrženlivosti a budoucím soudu, pocítil Felix úzkost a řekl: „pro dnešek můžeš jít, až budu mít čas, dám si tě zavolat.” U nás nebývá zvykem, že by posluchači poslali kazatele domů. Vždycky je ale možné rozhodnout se, že toto téma mě tak úplně nezajímá – a vypravit se domů, alespoň ve své hlavě, sám. Tím, že ji Pavel přiřadil ve svém seznamu vlastností ovoce Ducha na závěr, dává ctnosti sebeovládání význačné místo. Rozhodně není poslední – spíše je zdůrazněna spolu s první – tedy s láskou. Ovoce Ducha roste mezi póly lásky na jedné straně a sebeovládání na straně druhé. Láska bez sebeovládání selhává, nemůže dozrát v čin a sebeovládání bez lásky zůstává neplodné a prázdné.

Prvotním příkladem sebeovládání nám je i dnes náš Pán, Ježíš Kristus. Když se Ježíš dozvěděl o smrti Jana Křtitele, odeplul na pusté místo, aby byl sám. Potřeboval se o samotě modlit a přemýšlet. Nedostal však k tomu příležitost – zástupy se doslechly o tom, kde je a šly za ním. Kristus je však neposlal pryč, nevyčítal jim, že jsou necitliví a nemohou ho ani v této těžké chvíli nechat o samotě. Viděl velký zástup a bylo mu ho líto. Přijal je, těšil je, promlouval k nim a uzdravoval jejich nemocné. Jeho potřeby a tužby, jeho touha po samotě, to vše šlo kvůli službě druhým stranou. Je to ctnost, která umožňuje člověku, aby se jeho vlastní žádosti nestavily do cesty službě druhým. Řekové a Římané považovali sebeovládání a zdrženlivost za jednu z nejdůležitějších vlastností – zvlášť u těch, kteří vládnou. 
Negativním příkladem biblického panovníka, který se neuměl ovládat a udělal pro to neuvážený slib je Herodes, o kterém jsme dnes také četli. Ten, kdo neumí ovládat sám sebe, bude špatný vládce. Ten, kdo neumí ovládat sám sebe, bude špatným služebníkem. Ten, kdo je zmítán vlastním hněvem, žádostmi a vášněmi, ten, kdo se neumí ovládat, tomu toho pro druhé moc nezbývá. 

Sebeovládání neznamená jen to, že člověk nemůže dělat to, co má rád. Je to spíše naopak. Právě díky sebeovládání člověk může dělat to, po čem z moci Božího Ducha touží. Zdrženlivost nás nesvazuje, ale naopak osvobozuje od nás samých a uvolňuje nám ruce pro službu, ve které dorůstáme v Kristovu podobu.

Již několikrát jsme nazvali sebeovládání ctností. Sebeovládání není pouhé pravidlo, nebo princip – je to ctnost, tedy vlastnost, ve které je nezbytné se cvičit, do které musíme postupně dorůstat. Ano – Ovoce Ducha je Božím darem. Jeho růst nepochází z nás samých, ale to neznamená, že pro něj nemůžeme a nemáme nic dělat. Protože je sebeovládání vlastností ovoce Ducha, pak se počítá s tím, že se na jeho pěstování budeme podílet. Ovoce neroste z naší moci, ale to neznamená, že není v naší moci o něj pečovat, nebo ho naopak zanedbávat. Bez sebeovládání, stejně jako bez ostatních vlastností, je ovoce Ducha nezralé a neúplné.

Abychom mohli žít společně, jako Kristova církev potřebujeme ovoce Ducha. Bez lásky, radosti a pokoje, bez trpělivosti, laskavosti a dobroty, bez věrnosti, tichosti a sebeovládání se jako společenství nikam nedostaneme. Budeme roztříštění, každý si půjde po svém, budeme na sebe narážet a kousat se. Tak tomu ale být nemusí. Bůh Otec v Ježíši Kristu a v Duchu Svatém udělal vše pro to, abychom mohli být společenstvím, ve kterém se bude ovoci Ducha dobře dařit. Proto hledíme na Krista, který je dokonalým příkladem vlastností ovoce Ducha, proto jsme vděčni za Ducha svatého, který nás posiluje a vede a usilujeme v modlitbách i ve svých životech o to, abychom ve službě Bohu nezůstali nečinní a bez ovoce. Kéž neseme hojné ovoce a Bohu z něj vzejde sláva. 
Amen
