Ovoce Ducha svatého je tichost

Ga 5:23

Hlavním znakem a rysem pravé moudrosti je tichost, která není jen ztišením před slovem evangelia, nýbrž vyznačuje celý vztah k bratřím a bližním. O tichosti se dnes málo mluví. Ten, kdo je tichý, nemá na růžích ustláno. O tichých lidech se nemluví, neboť nemají ostré lokty a ramena. Tiší jsou především ti, kteří jsou přehlíženi. Tichost tedy dneska určitě nikdo příliš nepřipomíná a nevyzdvihuje.

V bibli je tomu jinak. Tichost má přední místo ve výčtu lidských ctností. K tichosti však nutně patří sebeovládání a to je vlastnost, která není k zahození. Dokonce pohanští spisovatelé si nesmírně cenili člověka, který se dovedl ovládat. Již ve Starém zákoně byla tichost duchovní vlastností mnohých vůdců izraelského národa. Mojžíš byl ochoten v tichosti strpět osobní příkoří, aniž by se bránil nebo někoho obviňoval.

Tichost je také tématem žalmu 37, ve kterém se zpívá: „Ale tiší dědičně obdrží zemi“ (Ž 37,11) a v proroctví proroka Zachariáše se mluví o tom, že tichost bude vlastností mesiášského krále: „Rozjásej se, sijónská dcero, dcero jeruzalémská, propukni v hlahol! Hle, přichází k tobě tvůj král, spravedlivý a zachráněný, pokořený, jede na oslu, na oslátku, osličím mláděti“. (Za 9,9) Z tohoto prorockého verše se tichost také překládá a vykládá jako poddanost a pokora. V Novém zákoně je tichost ovocem Ducha svatého, píše o tom zevrubně apoštol Pavel ve svém dopise ke Galatským. Tiší se nebouří a nevzpouzejí, protože všechno přijímají jako projev Božího moudrého a milostivého záměru pro ně, takže strpí od lidí i bezpráví s vědomím, že to vše Hospodin dovolil pro jejich dobro.

Idolem pro všechny v otázce tichosti a mírnosti byl bezesporu sám Ježíš. Ježíš sám tiché osobně vyzdvihl ve svém kázání na hoře, když prohlásil: „Blaze tichým, neboť oni dostanou zemi za dědictví.“ (Mt 5,5) Ježíš však o tichosti a pokoře nejenom mluvil, ale sám byl ztělesnění tichosti a pokory. Projevila se ve chvíli, kdy beze slova odvety stál před těmi, kteří ho neprávem obviňovali. V evangeliu podle Matouše Ježíš sám říká: „Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším.“ (Mt 11,29)

Tichost se má především projevovat v rozbouřených dobám svárů a konfliktů. Být tichý v klidných a spokojených časech není takové umění, ale prokazovat tichost v problematických dobách je naopak cenné a přínosné. A tam se má tichost především projevovat a ukazovat. Apoštol Pavel pokládal tichost za vlastnost nezbytnou pro napomínání chybujícího bratra ve sboru, protože napomáhá tomu, aby se lidé mezi sebou navzájem dobře snášeli. Tak například v druhém pastýřském dopise k Timoteovi píše: „Služebník Kristův se nemá hádat, nýbrž má být laskavý ke všem, schopný učit a být trpělivý. Má vlídně poučovat odpůrce. Snad jim dá Bůh, že se obrátí, poznají pravdu“. (2 Tm 2,25) nebo v epištole k Efezským zase připomíná: „Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snášejte se navzájem v lásce“. (Ef 4,2)

Příkladů ze stránek Starého a Nového zákona je snad tolik, abychom si vážně uvědomili, že znakem opravdové a skutečné moudrosti je tichost a mírnost. Tam, kde chybí a schází, je moudrost falešná. Moudrý člověk nepotřebuje pro sebe velikou a nákladnou reklamu, chová se přirozeně, nad nikoho se nepovyšuje, ale nikoho neponižuje a nepotřebuje před nikým panáčkovat.

