JOB_1_Právo hrnčíře
Jób 1.kap. Když se řekne „Job“, přeběhne nám mráz po zádech, přiřadíme si tuto knihu do předem zavedené škatulky na kterou máme již hotový názor a staneme se imunní pro nové pohledy.  Zároveň nás ale toto téma provokuje, protože nejsme se svým názorem na Joba nikdy spokojeni. Díky tomu čas od času chceme slyšet nový pohled na tuto biblickou knihu. Máme ale problém zbavit se již hotového krunýře, který jsme si na Joba udělali.

Chtěl bych využít Vaší i své nespokojenosti s hotovými názory na Joba a zkusit zachvět již hotovými škatulkami. Nemyslím si, že máme špatný náhled na Joba, ale domnívám se, že ač rámec Jobova příběhu chápeme, uniká nám jeho podstata. Klíč k pochopení. Ta podstata věci samé. 

Proto je pro nás Job stále znovu výzvou k souboji se sebou samými když sedíme nad událostmi této knihy. Jakousi novou výzvou ke hře v níž stále prohráváme. A to vše také proto, že se stále setkáváme s novým utrpením. Jak u sebe a svých blízkých, tak i s utrpením lidí vzdálených, ale o to těžším a hroznějším. Také občas dostáváme otázky: Jak může Bůh utrpení dovolit. Nebo jak se na to Bůh může dívat. A nebo co na to Bůh říká. A někdy nám tyto otázky klade naše vlastní mysl a to je horší, protože tu nemůžeme odbýt nějakou dobře naučenou a chytrou filosofickou odpovědí.

A tak je nám kniha Job stálou výzvou, která zní: „Čti mě!“ a „Co o mně soudíš?“ 

Prvních 5 veršů nám představuje Joba a jeho děti. 7 synů a 3 dcery. Job je představen jako velmi bohatý člověk a zároveň velmi bohabojný. Za své děti se modlí ještě v jejich dospělosti a přemýšlí o tom, zda něčím nezhřešili proti Bohu. Protože děti už bydlí samostatně, není si jist, zda je v jejich životě všechno v pořádku a tak zvláště po dnech jejich hodokvasů obětuje Job Bohu a prosí za odpuštění případného hříchu, kterého se mohly děti dopustit. Ať už v opilosti, nebo v euforii se mohli třeba jen myšlenkou rouhat Nejvyššímu a proto za jejich možný hřích Job obětuje oběť smíření. Do tohoto rámce na Joba a jeho děti přichází utrpení. Je jasné, že není trestem za jeho nebo za jejich hříchy. 

Podobně jako v NZ se učedníci ptají PJK: „Kdo zhřešil? Ten slepý od narození nebo jeho rodiče?“ Je až s podivem, že mohou tuto otázku položit, když znají knihu Job. Je s podivem, jak mohou v době PJK farizeové a zákoníci projít kolem chromého člověka se slovy: „Veleben buď Hospodin, že trestá hříchy“, když znají knihu Job. Kdoví jak si ji vykládali a jak výklad zdeformovali. PJK ovšem učedníkům vrací původní a správný výklad této knihy a v duchu první kapitoly Joba na jejich otázku odpovídá: "Nikdo nezhřešil!" Tím neříká, že Bůh nesesílá utrpení jako odplatu za hříchy člověka vůbec nikdy. Tím PJK chce říci, že ne vždy je utrpení odplata za naše viny.

Jsme rozumní lidé a víme, že když budeme např. celý život kouřit a pak se ocitneme mezi tou většinou lidí, která umírá na rakovinu plic z kouření, že naše útrpné umírání jsme si zavinili sami. Že je důsledkem našeho životního stylu. Tak to platí i ve většině ostatních věcí. Člověk sklízí, co zasívá. Pán Bůh trestá zlé činy. Myslím, že toto víme a není třeba to zvlášť rozebírat. 

A přece je tu ještě ono utrpení nevysvětlitelné, nepostižitelné, jakoby nespravedlivé, nepochopitelné. A nebo jeho část v rámci utrpení, které jsme si zavinili sami. Díl nad rámec zaviněného. Díl toho nespravedlivého a nevysvětlitelného utrpení. A o něm právě mluví kniha Job a na ně se právě ptají učedníci PJKrista při pohledu na slepého od narození. 

PJK odpovídá jednou větou. Kniha Job více jak 14.000 slovy. Je to ale obojí stejná odpověď. Ano těžká. I pro učedníky i pro čtenáře knihy Job. Odpověď, která říká: „Bůh si může dělat co chce“. Odpověď, která říká: „Mezi tebou člověče a tvým stvořitelem je stejný poměr jako mezi hrnčířem a hlínou“. Odpověď, která zahrnuje a operuje s termíny: „Boží sláva a Boží skutky“. Odpověď, která říká, že hrnčíř určitý výrobek vyrobí k určitému účelu. Třeba k oslavě některého jména. Stvořen pro zvláštní účely. 

Tady se dotýkáme něčeho velmi podstatného. Že nejsme všichni vyrobeni jen k účelu vegetace, jak si myslíme. K účelu žít, množit se, pracovat a zemřít. Ale BS nám říká, že jsou tu ještě nádoby vyrobené ke zvláštním účelům. Nádoby všelijak pokřivené, zaoblené jinak, než nádoby ostatní. Nádoby, které mají zvláštní funkci. 

Tak třeba slepý od narození na kterého se ptají PJK učedníci je podle kristových slov slepý proto, aby se na něm zjevily Boží skutky a Boží sláva. Chceme vědět, co to je Boží sláva? Myslíme si, že Boží sláva je ještě větší symetrie, ještě větší krása, ještě větší nádhera. Chápali bychom, že dokonalé dílo, které má oslavit Boha by mělo mít rysy ještě krásnější, ještě hladší, ještě propracovanější, aby mohlo Boha oslavit. Nějaká MISS krásy. Nějaká socha Michelangela. To je ovšem náš pojem krásy. Ale v dokonalém Božím stvoření jsou i pavouci, kteří se některým lidem hnusí. I červy a paraziti o jejichž kráse nemáme valného mínění. Mezi květinami jsou i masožravky. Růže má i trny. A mezi pečlivě se o svá mláďata starajícími ptáčky jsou i kukačky, jejichž mláďata v cizích hnízdech zahubí mláďata původní. Jakoby do krásného Božího stvoření tyto tvorové nepatřili. Ale oni tam patří. A my se ptáme jak to? 

Proč se tak ptáme? Protože Boha pořádně neznáme. Náš pohled na to, co je krásné je omezený. Nejen člověk se všemi orgány v pořádku a údy zdravými, ale i člověk od narození slepý a žebrající u cesty může Boha oslavit. A jestliže jeho nemoc není důsledek jeho hříchu, pak Boha oslaví více třeba i víc, než člověk zdravý. Proč? Protože hrnčíř ho vytvaroval jinak než většinu ostatních nádob. Pro zvláštní účel. Účel oslavit Boha. „Slepý od narození je slepý proto, aby se na něm zjevily Boží skutky“ odpovídá PJK. A nemusí to být vždy jeho uzdravením. Boží skutky se zjeví na nádobách pokřivených pro zvláštní účely i zvláštním způsobem a ty nádoby mohou zůstat celý svůj život pokřivené. Zvláštní Boží účel není vždy to, že je k údivu všech Bůh narovná do stejného tvaru, jaký mají nádoby ostatní.

U Joba to nakonec udělal. I u slepého od narození, ale ne u kyčle Jákoba, ostnu ap.Pavla a u jiných nádob. Proto pro ty, kteří nevědí proč jsou pokřivené a kteří zůstanou pokřivení po celý život platí: „Aby se na nich zjevila Boží sláva“. 

V prvních verších Joba nás může uklidnit ještě další věc. Jde o záležitosti, které moc a moc trápí rodiče. Rodiče, co vidí své dospělé děti v nějakém utrpení, bolesti, neshodě, nebo dokonce v rakvi. A jako těžký balvan na ně padá otázka: „Nemohli jsme tomu zabránit?“ „Nemohli jsme tomu předejít?“ „Co jsme udělali špatně?“ Otázka, která nedá spát, vrací se jako noční můra,  znovu a znovu deptá rozjitřenou mysl. 

Máme před sebou Joba, který od dětství úzkostlivě dbal o duchovní vývoj svých 10 dětí. Ještě v dospělosti (ne až v dospělosti, jak jsem slyšel v nějakém ulítnutém výkladu), ale který myslí na své děti ještě i v jejich dospělosti a jde mu o to, aby nezhřešily. Každý jejich hodovkvas prožívá s úzkostí, aby třeba jen náhodou, neprozřetelně nebo v myšlenkách se nezarouhali Bohu. 

Hodokvas není obrazem nevázané zábavy od Boha odpadlých dětí. V biblickém textu prvních 5veršů 1.kap. Joba jde o běžnou oslavu narozenin. Synů bylo 7, tedy 7 x do roka a podle tehdejších zvyků trval hodokvas vždy několik dní. Víno, poražená a pečená dobytčata, pozvaní hosté, veselí a radost. Nic, co by se Pánu Bohu nelíbilo, nic z toho, co by zapověděl. A přeci Job ještě v jejich dospělosti má o ně starost. Máme tedy před sebou rodiče, který udělal pro své děti maximum a přece ho bude trápit otázka, co neudělal? Proč na jeho děti spadne dům a proč všechny zahynou. Za co že je to trest? Co udělal on a ony špatně? 

Bible na to odpovídá jedním slovem: „NIC“. Nic jsi špatně neudělal. Nic jsi Jobe nezanedbal. Žádnou vinu neneseš. Nic jsi neopomenul. Ničemu jsi nemohl předejít. 

To samozřejmě nemá být pomoc pro člověka, který ví velmi přesně, co opomenul, co zanedbal a  proč jsou jeho děti takové nebo jiné nebo mrtvé. A přece i takovému člověku se do toho co zanedbal mísí více než ve skutečnosti opravdu zanedbal. Obviňuje se obvykle nad rámec svých zanedbání. A proto i pro něj je tu jobovská odpověď: „NEOBVIŇUJ SE více než je pravda!“

A tak se nám na závěr vrátila opět ta otázka: „PROČ se to stalo?“ Otázka jdoucí dál. Až ke kořenům naší víry. Otázka po Bohu, který dopouští takové hrůzy. Jaký Bůh to vlastně je? O co mu jde? 

Ale dnes můžeme slyšet jeho odpověď. JSEM, KTERÝ JSEM! Takové je mé jméno. Jméno, které znamená: „CO TY ČLOVĚČE VLASTNĚ O MNĚ VÍŠ?“ Můžeš jen tušit moji velikost, ale já budu vždycky větší. Můžeš hledat moji tvář, ale ona bude vždycky jiná. Můžeš se chtít dobrat mé slávy, ale nikdy ji nemůžeš obsáhnout. Takový jsem já-Hospodin. 

Jemu budiž sláva, čest a dobrořečení. Taková je odpověď Joba hned na začátku jeho útrap. A taková zůstane i v těžkých chvílích, když to s ním bude chtít probírat jeho žena a později i jeho přátelé. Kéž je taková i odpověď naše ve chvílích nejtěžších.
Amen
