Proroctví Malachiáše

Úvod: Mal 1, 1

Břímě slova Hospodinova proti Izraelovi skrze Malachiáše
Pro další výklad v našich úterních pobožnostech vybral jsem poslední knihu Starého Zákona a sice proroctví Malachiáše proroka. Důvod, proč se tak stalo, pochopí posluchači teprve během několika večerů, kdy budeme s pomocí Boží tuto knihu probírat. Už předem podotýkám, že není četba tohoto posledního proroka ve SZ docela snadná, ale je v ní uloženo tak vzácné, pronikavé poselství pro zvláštní vnitřní stav Izraele, že při pozorném studiu dostaneme odpověď na mnohé naše otázky, které zaměstnávají naši mysl a svědomí.

Jako obvykle, začneme i dnes nejprve nákresem situace, do níž je posláno slovo Malachiášovo. První záležitostí při výkladu velmi důležitou je seznámit se s autorem toho, co je napsáno. Autor toho poselství je Duch Boží - Bůh sám, protože všeliké Písmo od Boha je vdechnuté. Bible je poselství Boží člověku, autorem je ten, kdo uložil, aby to, co čteme, bylo napsáno a zachováno. Ovšem vedle tohoto autora neviditelného, vedle Božího Ducha a příkazu, který byl dán k napsání, je tu ještě i lidský nástroj! Bibli psali lidé... ono to není ani jinak možné... skutečně lidé, jako všichni ostatní, s lidskými vlastnostmi, schopnostmi, vadami i přednostmi... s vůlí svojí vlastní, která se ochotně podřizovala vůli Boží, lidé se vším, co je při člověku charakteristického... lidé jako my. Vidíte to na žalmech Davidových, vidíte to na evangeliích, epištolách, na knize Zjevení... a na kterékoli prorocké knize, ale psali nikoli svoje rozumy a nápady, nikoli svoje úvahy, svoji filosofii - nýbrž vyřizovali to, co jim bylo svěřeno, aby vyřídili!

Zajímá nás, kdo byl Malachiáš..? Na tuto otázku nebude snadná odpověď. Mohli bychom odpovědět na otázku, kdo byl Amos, kdo byl Izaiáš... Jeremiáš... Zachariáš... Ageus, Ozeáš a jiní, ale u Malachiáše to říci nedovedeme!


V případě Malachiášově je to ještě těžší. Nevíme vůbec, zda Malachiáš je jméno pro nějakou osobu. Nemusilo to vůbec být jméno vlastní. Jeremiáš, Izaiáš, Amos a jiní, to byli lidé, kteří se tak jmenovali a podle těch jmen je lidé rozlišovali... ale kdo byl Malachiáš..! Mezi bohoslovci jsou o tom veliké dohady. Názory byly vysloveny různé! Jisté je to, že o Malachiášovi jako o osobě nevíme docela nic. Pomůže nám, když si řekneme, že ten hebrejský název knihy do češtiny přeložený zní „Můj posel" nebo někteří „Posel Hospodinův", někteří dokonce vysvětlují, že se má přeložit „Anděl Hospodinův". Toto označení může patřit komukoli z lidí, které si P. B. k tomu určil, aby jeho poselství odevzdali tam, kde mělo být zvěstováno. O osobě Malachiášově nevíme nic a také nám to nijak nepřekáží, když máme před sebou knihu anonymního autora. Psal toto proroctví muž Boží - byl to ,posel Božt, přinesl poselství Boží a nikde není žádný důvod k tomu, abychom se jakkoli zneklidňovali, zdaje to poselství spolehlivé, přesné, zdaje Boží nebo jen lidské!

Všeobecně je přijato mezi učenci a znalci, že tento Malachiáš, tento posel Boží, žil asi 100 let po proroku Ageovi a Zachariášovi, a že byl spojen plně s reformami, které zavedli v Izraeli mužové Nehemiáš a Ezdráš. Uvádí se ve většině výkladů od historiků a badatelů, že jde o dobu okolo roku 450 - 400 před Kristem. Jaká byla situace Izraele?

Pozůstatky Izraele se vrátily ze zajetí babylonského v roce 536 př. K. pod vedením Aggea a Zachariáše. Znovu zbudovali chrám v roce 520-516 před Kr. Pak o 60 let později, r. 457, přišel Ezdráš z Babylona do Jeruzaléma, aby znovu zorganisoval a dal základy, přebudoval uspořádání národa - těch zbytků, které se vrátily. O třináct let později, r. 444, přišel Nehemiáš a znovuvybudoval zdi Jeruzalémské - a tím se dostáváme do doby, kdy žije Malachiáš!

Židé jsou už v Jeruzalémě... ve své zemi, přinesli si s sebou zkušenosti ze zajetí. Zajetí je vyškolilo, mnoho tam odložili, lecčeho se vzdali, modloslužba..? Z té jsou částečně vyléčeni - ale nastává jiné nebezpečí: Jsou velice náchylní k naprostému zanedbávání domu Hospodinova. Kněží jsou nedbalí, laxní, vlažní, degenerovaní; oběti izraelských jsou porušené, všecko upadlo do veliké mdloby a vnitřní bídy. Desátky jsou zanedbávány, ve vnitřním životě Izraelově je veliká uvolněnost mravů... rozvody... nová manželství. Lid se vrátil ke staré praxi, že se napořád objevují smíšené sňatky s pohankami a pohany. Lid izraelský dělá dojem lidu zestárlého, unaveného, poznamenaného mdlobou vnitřního života, upadl lid do letargie již se nečeká Mesiáš tak, jak se čekával., a mnozí už přestali věřit, že skutečně přijde. Malachiáš zdůrazňuje, že přijde, ale bude to příchod ve znamení soudu pro ty, kteří se zpronevěřili.

Neznámý Malachit, zdá se, neměl přímou účast na znovuvybudování chrámu a města Jeruzaléma, ale velmi významný byl jeho přínos k duchovnímu vybudování církve. Proroctví Malachiášovo ukazuje nám lid izraelský v situaci velmi neutěšené. Předpoklady duchovního života jsou chatrné, víra otřesena - v Jeruzalémě upadl způsob bohoslužeb tak velice, že jen Boží trpělivost a shovívavost může zabránit tomu, aby se nerozpadlo vůbec všecko. S úpadkem duchovního života jde ruku v ruce rozpadnutí rodinného života, sociálních řádů, všecko je v Izraeli tak narušeno, že se dá označit celková situace jako „bědná".

Nikde se nevidí náznak jakýchsi větších událostí, které by mohly vzpamatovat unavený lid, všecko je jen všední a malé. Veliké věci jakoby už neměly nikdy přijít, jakoby už nebyla naděje na cosi, co by lid vzpružilo!

Je tu něco přece velikého. Únava, pocit malosti, ubohosti, bezvýznamnosti, který dovede někdy ubíjet duše, není Pánu Bohu překážkou, aby do této „malé doby" poslal svoje poselství!


„Malá doba" je u velkého Boha ceněna tak, že stojí za to, aby do ní promluvil svoje slovo. A to je to veliké! Mluví Bůh! Neznáme jméno toho posla Božího, který mluvil, skrze něhož Pán Bůh mluvil.., ale to nám musí plně stačit, že se nazývá „můjposel" = Malachiáš! Dokud má pro malou dobu Pán Bůh své Malachiáše, je naděje, že není všecko ztraceno, dokud mluví klidu unavenému a otřesenému a naději ztrácejícímu veliký Bůh, dokud pro lid takto vypadající probouzí svoje posly... to je znamení, že se může stát něco velikého a slavného!

Lid, kterému bude sloužit svým proroctvím Malachiáš se nemůže označit jako „pracující a obtížení", nýbrž jako „malomyslní a skleslí". Pán Ježíš zval k sobě všecky, kteří pracují a obtížení jsou... pojďte ke mně! Tohle neplatilo o Izraeli v době Malachiášově. Ti byli jiní: zklamaní, malomyslní, otrávení, unavení, jako ti, kteří již nic nečekají, kteří mávají rukou, a vyznávají: „ono už to jiné nebude".

Je to případ některých vězňů, kteří mají výměr trestu na doživotí. Co ještě čekat? Vězeňský pořádek, vězeňský styl života, nezaměnitelnou jednotvárnost dnů a nocí... a bez výhledu všecko dnes, zítra a v budoucnosti pořád stejné a beznadějné! Umíte pochopit úžasnou lhostejnost až otupělost, nechuť a neradostnost ve tváři člověka, který nic nečeká, ničemu nevěří, nic už nechce? Jen vás odbude posunkem, že pro něho už nemá nic cenu!

V Izraeli v době Malachiáše se dostalo vše až ke stupni povážlivému Nebezpečný stav, kdy nářky se proměňují v ostrá obviňování, kdy žal proměňuje ve vzdor, kdy se člověk vnitřně viditelně i tajně proměňuje v oponenta, který se vůči Bohu hrozivě zatvrzuje! ...A roste touha revoltě!
 Už nejsou jen ubozí, ale jsou drzí, už nejen politováníhodní ale opovážliví. Jejich víra je rozhlodána skrz na skrz - už jim není schopna poskytnout oporu.

Duchovní stav izraelských se podobá stavu čtenářů, jimž byl psán list k Židům. Také tato epištola v NZ má svoje zvláštní místo a má svůj odlišný charakter od ostatních listů Pavlových. Jsou podobni lidem, kteří se uchýlili a jdou duchovně dolů. Vzpomenete si, jak poslední kniha NZ Zjev. sv. Jana, líčí demoralizované zbožné lidi. Byli kdysi zbožní, ale ztratili svoji svěžest a sílu, odhodili svoji víru a zplaněli nadobro. Stali se neužitečnými a místo vyznávání nastoupilo systematické zapírání toho, co kdysi měli. Luther ve svém překladu je nazývá lidmi malomyslnými, rezignujícími, kteří podlehli sklíčenosti a mdlobě (Verzagte). Ocitli se v takovém nebezpečí, o jakém mluví Zj. 21, 8: „strašlivým (zbabělým) nevěrným, poskvrněným, vrahům, necudným, čarodějům, modlo​služebníkům a všem lhářům jest jejich díl v jezeře hořícím ohnivou sírou" (Žilka).

Těmto zbabělým, unaveným, nevěrným, kteří se objevují v době Malachiášově, těm, kteří se ocitli v kritickém nebezpečí smrti., věčné smrti., posílá P. B. svoje poselství. P. B. nechce věčnou smrt!! Malachiáš má vyřídit a skutečně také vyřizuje takto zbědovaným lidem, že P. B. nechce jejich malomyslnost, jejich resignaci, jejich zemdlenost a únavu, beznaději. Podle vůle Boží mají žít. On chce život... život.

Ze P. B. nechce smrt hříšníka, ale že právě těm nejzbědovanějším a těm, kteří už všecko zahodili, posílá posla, aby je zvedl, že je to akt lásky, aby je odvrátil od smrti... to je nejznamenitější díl proroctví Malachiášova. Proto na konci proroctví je Malachiáš nazván - „můj posel", aby se tím jasněji vytýčilo, že je to jeden cíl, na který chce P. B. zaměřit pozornost

svého lidu
Těžíš Kristus, skutečně Ježíš Kristus.., který je nejvlastnějším

poslem lásky Boží! Lásky věčné, zachraňující, vysvobozující, odpouštějící a očišťující; oči otvírající a spasitelné! Není ta poslední kniha SZ anonymní také proto a především proto, aby zde tím více vyniklo jméno, které je nad všecka jména... jméno zástupce hříšníků, jméno Vykupitele Ježíše Krista..??


A nyní už vidíme, jak právě z této skutečnosti padá zvláštní světlo na celý způsob proroctví Malachiášova! Forma, způsob práce, způsob oslovení a vše co s tím je spojeno, je u Malachiáše jiné, než bývá jinde. Nechce nám tu P. B. ukázat, že je jen jeden způsob, jen jedna metoda, jak se dá jednat s malomyslnými, jak se dá s nimi mluvit, když jsou oni nesnadno přístupní..., ale to jedno vyniká přece ... že toho posla Božího nevidíme na kazatelně, nebo za katedrou, že jej nevidíme stát „nad lidem", ale že jej vidíme stát uprostřed lidu. Služba Malachiášova nespočívá v kázání, ani v přednášce o naléhavých problémech života -je to rozhovor! Bez velikých potíží pochopíme, jaký je rozdíl mezi jednotlivými rozhovory, kterých je v proroctví Malachiášově sedm!

Jsou tam kladeny otázky a odpovídá se na ně. Jsou vznášeny námitky a těm námitkám se kladou proti námitky... jednou jsou to lidé, s nimiž Malachiáš mluví, kteří kladou své otázky a vyslovují své pochybnosti, brzy je to zase prorok, který se otázek chápe a buď na ně odpovídá neboje nechá bez odpovědi jako proti obžalobu - a při tom ani chvíli to nebudí dojem, že by prorok zastával úkol apologeta - který by byl povolán k tomu, aby P. Boha obhajoval a ospravedlňoval.

Zde vám nikde nevynikne starost o P. B., starost proroka, aby P. B. byl dostatečně omluven a obhájen - nikoli, on nepotřebuje lidské obhajoby, zde je péče Boží o ohrožené duše., a k těmto ohroženým je slovo obráceno..! Malachiáš odpovídá malomyslným a rezignujícím, ale dělá to velmi moudře... jedná jako Boží posel. Tak hluboko se sklání veliký Bůh k nám lidem, že si dává práci, aby skrze své posly odpovídal na naše otázky a aby nás vytrhl z nebezpečí zřícení do propasti beznaděje, do které jsme strhováni.

Nabízí se nám tu srovnání, které nám poskytuje zpráva evangelistů o službě Pána Ježíše. Byly to také rozmluvy. Jak On zacházel s unavenými, obtíženými, zoufalými, zatvrzelými - kdo by nevzpomněl na rozmluvu se ženou Samaritánkou u studnice Jákobovy, rozhovory u stolu, jeho rozhovor v oné bouřlivé noci, a ty mnohé, které vedl se svými posluchači a učedníky od případu k případu. A co onen rozhovor s Nikodémem... a jiné! V blízkosti P. J. se mnozí lidé objevili jako lidé malomyslní, rezignující, zoufalí, a odhalili se jako pacienti, kterým bylo svrchovaně třeba lékařské pomoci. Však stál při nich ten, který jediný věděl, co by jim pomohlo... a skutečně pomohl! A On Pán... uznal je za hodné, aby s nimi rozmlouval.

Není to veliký objev...? Že my již od svého prapočátku jsme stvořeni tak, abychom se mohli stát předmětem Božího oslovení! Jeden z vykladačů užil smělého slova... od počátku že jsme určeni k tomu, abychom byli Božími partnery k vzájemnému rozhovoru! Dovoluje, uznává nás za způsobilé, aby k nám znělo Jeho slovo, Jeho poselství!

A tak si nakonec svého úvodu ke studiu proroka Malachiáše povězme to nejpodivuhodnější, čím začíná rozhovor Boží s lidem Izraelským, podivuhodná, úžasná slova: „ Miluji vás, praví Hospodin!"


Malachiáš II.

„ V čem nás miluješ... ? " Mal. 1, 2-5

Nemohou to pochopit Izraelitští, že by je Bůh miloval..? Nevidí důvod, který by měl přimět Pána Boha k tomu, aby je miloval. Vidí to všecko obráceně. Je tisíce důvodů, které by mohly vést k přesvědčení, že je nemiluje. Kdyby tato kniha Malachiášova začínala slovem: „nenávidím vás", praví Hospodin - to by pochopili. Ale poselství začíná jinak., a už to trvá 2500 let., a slovo to se nezměnilo. Na počátku proroctví Malachiášova stojí jasně „Miluji vás, praví Hospodin". Proč se to zde tak říká? Proč to tak Malachiáš na rozkaz Boží vyřizuje? Neptej se proč., nikdo jej o to neprosil, aby poslal svého posla s takovým poselstvím, a přece poslal - nikdo k němu nevolal., svatý Bože ozvi se nám., promluv a potěš nás., nikdo se nehlásil o takové slovo a přece přišlo. Je to nepochopitelné tajemství Božího slitování, Boží dobrotivosti; je to přenesmírný div, že P. B. vůbec mluví, a sice k takovým lidem, jací byli ti, kteří se tolikrát neosvědčili! To by mělo stačit jako odpověď... miluje nás, protože je Bohem, to je základ všeho a zdůvodnění všeho... jen Bůh může milovat takové lidi jako byli izraelitští. Je to volání, které jakoby přicházelo z hluboké, temné noci., „miluji vás, praví Hospodin". U každého poselství ještě velmi záleží na tom, jak bude přijato! Jaká bude reakce! Co s ním ti, jímž bylo určeno, udělají? Poselství o lásce Boží se na světě přijímá všelijak! Jsme toho svědky i my dnes, kteří chodíme do svých modliteben s touhou dostat novou sílu pro svůj zápas a pro své úkoly. Jedni chtějí slyšet slovo o lásce a nejraději jen to., a nic jiného., a druzí, jakoby už na to neslyšeli vůbec, i kdyby jim to vyřizoval anděl!

Musíte mít někdy odůvodněnou nechuť k takovým projevům, které se vám zdají jako braní Božího jména nadarmo, když někdo mluví a mluví., o laskavém Bohu., a vy máte tušení, že neví, co mluví., že je to buď mluvka, který si zvykl na fráze., a nic mu to nedělá, když je bude opakovat kdekoli a jakkoli., že něco mluví, co neprožil, co nepoznal, co mu neprošlo srdcem a svědomím... a přáli byste se, kdyby tak veliká slova nebyla ani vyslovena, když nejsou vyslovována s porozuměním a svatou úctou! Byli bychom rádi, aby až bude znít slovo o Boží lásce, aby znělo tak, aby bylo znát, že zvěstovatel pochopil, jakým lidem smí zvěstovat tuto zvěst, a jak to mnoho stálo, aby se mohlo zvěstovat: „miluji vás, praví Hospodin ".

Zvěst o lásce zní lidem nemilováníhodným, o to je větší, o to je úžasnější, o to je podivuhodnější. Než toto slovo bylo vyřízeno, musilo nejprve opanovat a proniknout samo srdce zvěstovatele. Vždyť i Malachiášovo srdce bylo tak plné resignace a únavy a mdloby jako srdce těch ostatních. Než toto slovo bylo posláno, musilo být protrženo nebe., ústa Hospodinova musila mluvit, musilo vyjít z úst Boha slovo Hospodinovo, musil si zjednat jedna lidská ústa, aby bylo na této zemi srozumitelně vyřízeno! Toto slovo si musilo probojovat svoji cestu do knihy Malachiášovy.

Už jste viděli zápas slunečních paprsků s přemírou mraků? Není to vždy samozřejmé, že skrze ty černé vlny a závoje visící na obloze prorazí zlatý paprsek slunce. 
Přišlo z nebe slovo o lásce a prorazilo si svůj vstup mezi lidi, mezi unavená srdce. Komu to slovo bylo určeno? Lidem, jejichž praotec byl vrah Kain, jejichž kmenová příslušnost se pojí k jménu Jákobovu, který svého otce i bratra hanebně podvedl. Tohle nelze vymazat a to nelze zamlčet. Lidé poznamenaní takovou minulostí se znamením bratrovraždy, se znamením podvodu - těmto lidem se vyřizuje slovo: „miluji vás, praví Hospodin". Jsou přece lidé, kteří mají všecky důvody se chvět před Bohem. Nezmýlil se posel 

Malachiáš v adrese? Nedodal své poselství, od Hospodina uložené, jinam? Nezaklepal na nepravé dveře? Malachiáš by se mohl mýlit, poslové jsou omylní, často vidí jen málo nebo skoro nic - ale za tímto poslem stál jeho Pán a řídil jeho službu - a autor toho poselství se nemýlil. Dobře věděl, že Malachiáš tu bude mít co činit s lidem resignujícím a skleslým, otráveným, neradostným a unaveným. A přece přesto vše i když se tomu svědectví, tomu přístupu Malachiášovu postaví v cestu ostnatý drát vzdoru., a nepochopení., i když se bude musit dostat k adresátům přes mnohé bahno mdloby a otupělosti a omrzelosti, přece z úst poslových vyjde požehnané slovo: „ miluji vás, praví Hospodin ". I.

Malachiáš je prorokem, jehož poselství je zařazeno na samý konec SZ. Slovo o lásce, které je v úvodu poslední knihy SZ, je však charakteristickým poselstvím nikoli jen pro poslední knihu SZ, ale pro celý SZ. I ve SZ mluví tentýž Bůh jako v NZ. Bůh láska jest, to není objev 1. ep. Janovy. Už od Genesis celým SZ až do NZ prochází jeden jediný obsah, v němž se opakují nejrůznějším a nejvýraznějším způsobem ta čtyři slova „ miluji vás, praví Hospodin ".

Kéž by nám bylo darováno, kéž bychom byli tak zmocněni, uschopněni je vyřizovat v plnomoci Boží, v plné moci Ducha Božího a kéž bychom dostali tu milost je tím pravým způsobem slyšet. Aby toto slovo zůstalo u nás ve své prorocké čistotě a moci - aby to nebyla jen historie, nebo čisté, biblické, přesně vyjádřené učení církve, aby to slovo nekleslo na úroveň „vzdělavatelných" výkladů ve sboru, které pěkně znějí, ale nerozrážejí srdce! Aby bylo uhlím řeřavým, které by se dotýkalo našich rtů a očišťovalo je... aby nás činilo vřelými pro Boží věci... aby pronikalo do morku našich kostí, aby vešlo do života jako přetvářející síla... aby nás to přemáhalo, když si uvědomujeme, že tu nemluví nikdo menší než Pán pánů, svatý Bůh, který nám vzkazuje miluji vás!

Vy pak říkáte „v čem nás miluješ?" Zel nikde žádný údiv, reakce přesmutná - omrzelý, resignující lid je vždy trochu vzdorovitý lid. Mdloba a vzdor bydlí vždy vedle sebe. Neskrývají své tváře jako pokoření, zahanbení, ani nevypukají v jásot, že je miluje Bůh? To oni slyšeli už mnohokrát, od dětství, znají to zpaměti - k čemu by také byli synové Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi? Jako dědicové Jákobovi jsou zkráceně nazýváni „Jákob". Oni se proti tomu nebouří, že jsou dědicové velikého patriarchy Jákoba, oni se těmi dědici cítí a za ně se považují. Ale potom to není žádný div, že je Bůh miluje, to není žádná milost... to oni považují pomalu za svoji zásluhu. Oni jsou skutečně Pravý Jákob. Z toho titulu se dívají na potomky Ezau - na Edomity jako na něco podružného, dívají se na ně shora., ti nejsou pojati do plánu vyvolení Božího - ale -jak máme rozumět tomu svému dědictví? Nám izraelským se nevede podle toho, jak by to napovídal náš původ! Žijeme v chudobě, mnohém trápení - sice jsme se vrátili z Babylona do zaslíbené země, ale škoda, že jsme tam nezůstali. Jsme bez prostředků, těžko to jde se stavbou chrámu, město pokračuje také pomalu... všude samé potíže - když si vzpomeneme na to, co bývalo, nutí nás to k pláči. To je to dědictví Jákobovo? To je ta tvoje láska, Hospodine? Takhle ty miluješ ty své? A vy tu něco slyšíte z toho reptání, které se ozývalo proti Mojžíšovi na poušti. „V čem nás miluješ"...? Pohled', potomci Ezauovi se vtlačili do země zaslíbené a obsadili od jihu dědictví Jákobovo až kHebronu... a počínají si jako vítězové, kteří všecko získali! A oni opravdu všecko mají... mají dříví na stavbu, klády, hřebíky, kámen, všecko, co chtějí, všecko se jim daří. Tak žijí Edomité, zavržení potomci Ezaua, žijí nádherně, v radosti, v hojnosti... a synové Jákobovi stále jen jako chudí vandrovníci, kteří se vrátili pokoření a ochuzení! Kde je tvoje láska..?? V čem nás miluješ...?

Pramálo rozuměli posluchači Malachiášovi Božímu řízení světa, mnohé se jim naprosto neshodovalo a všecko to ve světě šlo jinak, než jak oni si představovali.

Nemusíme chodit do minulosti tak daleké, jaká byla v době Malachiášově, tj. 500 let před narozením Kristovým! Což neslyšíme tutéž dráždivou otázku dnes? Pán Bůh dává zvěstovat lidem „miluji vás" a lidé se táží: „v čem nás miluješ"!! Kde je a jaká je ta tvoje láska? Kazatel byl u umírajícího člověka. Už měl rty modré, ruce a tělo ve znamení posledního boje, a přesto prohlašuje hlasitě a tvrdě: už nevěřím v Boha. Ve svém příbuzenstvu jsem prožil tolik tvrdých případů úmrtí, tolik katastrof, že nelze věřit! Kazatel odpověděl: příteli - Bůh je láska... díval jste se dobře a viděl jste správně? Počet těch, kteří říkají ostře a přesvědčivě - nemluvte nám o Bohu - stále roste! Opakují to, co se slyšelo v době Malachiášově ...jestli miluješ...v čem nás miluješ? Který důkaz nám podáš, že to není jen slovo, jen planá řeč, jen nicotné sliby!

Je v tom kus dětinskosti a prostoduchosti až i naivnosti, že chceme jako děti všecko mít po svém a mít všecko na dosah ruky. Tak také Boží lásku... všude, všude, všude, kam se podíváme... na všech stranách jen a jen lásku Boží! Hledáme ji tam, kde ji nelze nalézt! Ani Boží lásku nenajdete všude - jen tam, kde P. B. nám ji dává poznávat, odhalovat, přijímat a tam, kam nás zve, abychom přijali její důkaz. Nelze pouhým obhlížením obzoru se dostat k Boží lásce. Je dán směr, kam se lze zahledět, abychom ji viděli zřetelně. Je třeba pomáhat lidem jako dětem: vzali si do hlavy, že tam, kam se podívají, musí nalézt to, co chtějí nalézt..! Ne tak...! Děti vezmete za ruku, ukážete jim určitý předmět v dálce, na který se mají soustředit, aby se podle něho orientovaly. Nikoli ale netrpělivě, nervózně, zmateně očima hledaly co chtějí nalézt, ale aby pozorně se řídily určitými orientačními body. Udává se směr... strom... telegrafní tyč... ta a ona budova... a v tom směru trpělivě hleď a uzříš... (vojáci). 
Podíváme se na Malachiáše, jak udává směr, prodloužená ruka jde do dálky... ukazuje na Krista... 500 let dopředu! Tam je Boží láska. Neztrácej čas a nehledej jinde! Byla by to marná námaha. Jediná zřetelná odpověď na otázku „v čem nás miluješ" musí znít takto: Nebo tak Bůh miloval svět, že syna svého jednorozeného dal... -„v Kristu vás miluji"!

Je pozoruhodné, že když jde o lásku Boží, tam nejvíce se ozývá naše vlastní vůle, tam nejvíce vyniká lidská rebelie a nespokojenost, protože tu lásku chce jen svým vlastním stylem a způsobem prožívat. Lidé totiž chtějí, aby je P. B. miloval právě tak, jak si to představují, že by je milovat měl. Předpisují mu, jak, kde a kdy, čím, skrze koho a skrze co, by je měl milovat. Pán Bůh by nás měl milovat pohodlně zařízeným světem, v němž by nebylo válek, krizí a zvratů... měl by nás milovat zdravým tělem, že by nám zajistil skálopevné zdraví... příjemným rodinným prostředím, dobře vydařenými dětmi, takovým zaměstnáním, které by se nám líbilo a nám se hodilo... a jestli nás nebudeš milovat takhle, právě takhle, my ti nemůžeme věřit, že nás miluješ vůbec! On nám ukazuje lásku v hlavě plné trýzně, běd i soužení (v Kristu). Kdo se domnívá, že P.

B. je nepochopitelný ve svém hněvu a soudu a že je pochopitelný jen ve své lásce, neporozuměl Písmu. Tam to zní jinak. Kdo se domnívá, že p. b. by měl přestat být Pánem, když nás miluje, velmi se klame. Právě v tom oslovení skrze Malachiáše - miluji vás - se hlásí Pán. Malachiáš nemohl sice na výzvu „v čem nás miluješ?" odpovědět v Kristu! Ještě jej neznal podle těla, ale odkaz ke Kristu už byl slyšen 500 let před jeho příchodem! Odpověď Malachiášova je zvláštní, úděsná: v. 2-5. III.

Chtěl-li Malachiáš dokázat vyvolení Jákoba, ukazuje na zavržení Ezaua a na přicházející soud nad Edomity, potomky Ezauovými... „Ezaua měl jsem v nenávisti". Připadá vám to jako když dítěti, které se pohybuje na kvetoucí louce a trhá nadšeně květiny, se pojednou při trhání květin otevře propast plná hrůzy a jakýsi tichý hlas připomíná... podívej se... byl bys tam dole... tam na dně, tam v té prohlubni, kdybych tě nemiloval!


Odkazem na Edomity říká P. B. svým omrzelým, unaveným, zklamaným, resignujícím dětem - Izraelovi - že to není tak docela samozřejmé, že miluje Izraele! Lide můj, oč vy jste lepší, než Ezauovi potomci, když jednáte, jak jednáte? Však svým způsobem jednání si nezasloužíte nic jiného než zavržení ... ale miluji vás...! Zavržený Ezau poslouží nyní ktomu, aby vynikla jistota Božího vyvolení synů Jákobových. Ezauovi potomci se podobají černému sametu, tj. pozadí, na němž má vyniknout Boží klenot.

Je třeba bez rozpaků přiznat, že Edomští tu nedobrovolně prokazují určitou službu také nám. Známe to ze svého civilního života velmi dobře. Jak jsme vděčni, že nemusíme každý z nás se čas od času spustit hluboko pod zem, abychom čistili městské stoky, plné zapáchajícího kalu. Jsou tu lidé, kteří to dělají. Cítíme snimi, obdivujeme se jim... a lidé vám řeknou... jak je dobré, že tohle dělat nemusíme. Jak jsme vděčni našim pokrývačům, že vylezou na vysoké domy a tam s nasazením svého života spravují díry ve střeše, aby nám do domu neteklo...Není to snadná práce, to my víme... a my bychom to sotva sami pořídili, protože na to nemáme odvahu ani vybavení, ale jsme velice rádi, že tu je někdo, kdo to udělá! Čtu v jednom výkladu k proroku Malachiášovi tuto větu! Neměli bychom být vpravdě vděčni Ezauovi a jeho potomkům, že pro nás se stali nositeli zavržení, aby ještě více vyniklo, co znamená, když nám PB dává skrze svého posla zvěstovat...miluji vás..
Ať si nikdo nemyslí, že způsob Malachiášova zvěstování je jiný, než láska Boží zvěstovaná v NZ! Ta novozákonní láska není o nic levnější a chudší! NZ nám ukazuje, nikoli Ezaua, ale také toho, kdo byl zavržen, kdo sestoupil dolů až do pekla a vystoupil na kříž. Je tu láska Boží, která celé zavržení, také zavržení Ezauovo a jeho potomků, vnesla na kříž = je tu o něco pochopitelnější..? Lze ji pochopit..? Ne, nelze... 
Bůh je nepochopitelný právě ve své lásce! Nemůžeme ji změřit, zvážit, ohodnotit, jde to všecko nad naše schopnosti, náš rozum.

Všechen spravedlivý Boží hněv a nenávist vůči hříchu, ...nese na sobě jeden... a celý ten pohár hněvu pije do dna..., aby druzí měli pokoj a smířeni, milost a spasení..., aby druzí nezahynuli!

A když se někdo v pohledu na celou bídu světa, v pohledu na to, jak se svět má a jak žije, když se někdo v zamyšlení nad událostmi světovými a nad situací dnešní zamýšlí a ptá... „včem nás miluješ?" zůstává pak už jen jedna jediná odpověď, a není žádné jiné... Miluji vás v tom, který byl přibit na kříž... který pro vás byl zavržen... který vzal na sebe to, co jste vy měli nést... „miluji vás v Ježíši Kristu.."
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