Malachiáš 3,13 – 24
Máme před sebou poslední rozhovor Malachiáše s posluchači. První začal otázkou Boží lásky... miluji vás... a ten poslední je zaměřen k otázce Boží spravedlnosti. Tato otázka se ozývá znovu a znovu během celého proroctví, proniká tu a tam silněji a vrací se k ní ten, kdo mluví i ti, kteří odpovídají... naráží se na ni při různých příležitostech, ale k závěru proroctví začíná se hlásit jako silné volání, jako bolestný křik, jako cosi živelného a vášnivého... spravedlnost... spravedlnost... Boží spravedlnost... kde je?? jaká je..? kde je její důkaz..?

Vypadá to tak, jakoby povstal nový Job, který se obrací k nebi a ukazuje velmi rozbolavěn, co si mám myslet? Jak se s tím vším, co se děje mám vypořádat? Jak si mám vysvětlit to, co si nedovedu vysvětlit? Jako bychom viděli Jobův prst vztažený k nebi, tážící se, pomozte mi, abych měl vysvětleno, co je mně velikou záhadou!

Omrzelost, zklamání a rezignovanost posluchačů Malachiášových dostoupila tak daleko, že už resolutně popírají jakoukoli spravedlnost Boží ...spravedlnost..? neexistuje.! Odkazují Malachiáše na okolnosti, které jsou pro ně důkazem, že spravedlnost neexistuje. Je přece jasné, že se pobožným zle vede, a bezbožníci to mají napořád dobré, příznivé a výhodné.

Z toho ovšem pobožní vyvozují pro sebe velice smutné závěry. Když tedy tomu tak je, že dobro nebývá odměňováno a zlo nebývá trestáno, když tedy není ani tak ani onak žádný rozdíl vidět, je to docela jedno, jak člověk žije..,ye tedy docela jedno, co kdo dělá a co kdo nedělá...je tedy zbytečné sloužit Bohu..! (Daremná jest věc sloužiti Bohu, a jaký zisk na tom, budeme-li ostříhati nařízení jeho a budeme-li choditi zasmušile bojíce se Hospodina zástupů 3, 14).

Protestující posluchači jdou dokonce tak daleko, že se odvažují zcela provokativně pyšné a drzé, vychloubavé a rouhavé lidi pochválit: ...vidíte je, dělají to asi lépe než my, protože mají lepší výsledky než my, kteří jsme se chtěli přidržet Božích řádů ...odvažují se vší možné provokace, a vše jim projde a jejich závěry jsou nakonec šťastnější než naše, vzdělávají se a vysvobozeni bývají... daří se jim, mají slušné výsledky svého života! My se pachtíme, abychom se líbili Bohu a k ničemu to nevede, a oni si dovolují všecko, a projde jim to! „Blahoslavíme pyšné", schvalujeme jim to, jak to dělají - mají ze života více než my pobožní!

Jak dovedeme někdy rozumět takovým záchvatům pokušení i u věřících lidí, když se jim zdá, že ve světe všecko jde obráceně, že věrnost a poctivost, spolehlivost, čistota, to že jsou jen a jen ztrátové položky života - na to, že se doplácí a jen doplácí. Naproti tomu špatnost se rentuje! Nebudeme nekritičtí, když nás přepadne takové pokušení, je přece všeobecně známo, že nikdy dobrý, cenný kov nenajdete pod povrchem nebo někde na povrchu. Pro to dobré musíte jít hodně do hlubin!

Dáme odpověď už napřed na tyto protesty, které se slyšely z úst Malachiášových posluchačů: zahleďte se, přátelé, pozorně dozadu, do svých dějin, do dějin vyvoleného lidu, do vlastních dějin národa vyvoleného, jestli které pokolení, jestli která generace by měla rozumět tomu, že se hřích a špatnost nerentuje, že se nevyplácí, pak je to vaše generace! Jestli před kým by se měla celá problematika jevit jako na dlani, pak je to, milí přátelé, před vámi - špatnost, vzpoura, hřích se nemůže vyplácet, už jen z toho jediného důvodu, že Bůh nepřestal být Bohem... Vždyť se jen zahleďte na to, co jste prožili před několika léty a desítkami let, co prožili otcové, a co prožíváte vy!

Na tyto ponuré myšlenky, které se zmocnily lidu izraelského, reaguje P. B. skrze proroka takto: rozmohla se proti mně slova vaše... stali se z vás protestující, vedete divné řeči proti svému Bohu, ale když jste na to upozorněni, bráníte se, odmítáte toto obvinění, jakoby nic nebylo, hájíte se výrokem: co jsme mluvili proti tobě..?, vždyť tvrdíte, že vaše řeči se otáčejí jen kolem otázky spravedlnosti, že jste nemluvili o Bohu, ale právě: kdo toto téma na této zemi začíná, kdo o něm otvírá rozhovor, ať s tím počítá, že se tomu  pilně naslouchá v nebi; kdo zde na zemi mluví o spravedlnosti, ten mluví také o Bohu! Kdo bere v pochybnost spravedlnost, pochybuje také o Bohu!

Kdo se vzdává spravedlnosti na této zemi, vzdává se současně i samého Boha. Kdo se dotýká spravedlnosti, dotýká se cti Boží. To je dobře, že vám to není jedno, jak to ve světě chodí, to je dobře, že se cítíte dotčeni, když ve světě se vídá mnoho nespravedlnosti, když vidíte, že láska vadne a ztrácí se - to je dobře, že lačníte a žízníte spravedlnosti, vždyť nikdy člověk po spravedlnosti nedychtí dost tak, jak by měl. Jen to vypusťte ze své mysli, že byste v tom úsilí o spravedlnost byli opuštěni, že byste byli sami, že vás nikdo nepodporuje, že jste i od Boha opuštěni -právě tohle je provinění, takto smýšlet: váš Bůh myslí na spravedlnost... také On, váš Bůh, trpí nespravedlností na této zemi dávno před tím, než jste začali žít a existovat. On, váš Bůh, lačněl a žíznil spravedlnosti. Jestli někomu není lhostejná otázka spravedlnosti... je to váš Bůh! Že na ni P. B. myslí jinak než my, plněji než my a vy, že je to záležitost celého nebe, to vám vyniká z poselství SZ, celého SZ, když se všecko soustřeďuje k onomu dni, který jednou přijde. Ke dni SOUDU - ke dni odplaty, ke dni, kdy bude spravedlnost nastolena před očima všech.

A nyní dejte pozor, jak na závěr SZ zní slovo o tom dni velice útočně a mocně.

Pětkrát se tu zmiňuje přicházející den jakoby už byl přede dveřmi, tak naléhavě a silně. V tomto dni předložena bude „kniha posvátna', zápisník Boží. Tak jako veliký král si pořizuje záznamy o událostech ve své říši.., aby nezapomněl, co významného bylo spojeno se jmény některých jeho služebníků, tak má P. B. v evidenci dějiny svého království - má knihu pamětnou. Psána je pro ty, kteří se bojí Hospodina a myslí na jméno jeho. (v. 16)

Knihy budou otevřeny - tak se praví o dni soudu. Podle popisu Malachiášova není zamlčeno, že to nebude den snadný, veselý - bude to den veliký a strašný: „Aj den ten přichází hořící jako pec..., v němž budou všichni pyšní a všichni, kteří páší bezbožnost jako strniště i zažehne je ten den, kterýž přijíti má, praví Hospodin zástupů, takže neostaví ani kořene ani ratolesti. " (4, 1) Pak se ukáže, jaký je rozdíl mezi spravedlivým a bezbožným... mezi tím, jenž Bohu slouží a tím, jenž jemu neslouží.

I.

Když si dáte pozor na to, co je v bibli o soudu pověděno, neunikne vám jedna rozhodující skutečnost: je v bibli vícekrát vyzdviženo toto: svět nebude souzen bez předchozího varování. Ani soud, který začíná od domu Božího nebude soudem předem neohlášeným. Prve než přijde den Hospodinův veliký a hrozný, pošlu vám Eliáše proroka, aby obrátil srdce otců k synům a srdce synů k otcům..., abych přijda neranil zemi prokletím. Boží veliká dobrotivost a milosrdenství je vtom, když P. B. nechce, abychom vešli do soudu tak, že bychom jím byli pohlceni. Varuje... připravuje... dává příležitost kobrácení dokud je čas... Kdo přeslechne Boží signály, prožije to, co je uvedeno v závěru knihy Malachiáše.

Ale ve zprávě o dni Hospodinově je velmi důležitá okolnost! Budou otevřeny knihy - my víme o jedné knize zNZ, ve které jsou zapsána jména těch, kteří se bojí Hospodina a myslí na jméno jeho. Co je to za knihu? Podle NZ je to KNIHA ŽIVOTA. Ejhle, den soudu nebude jen dnem zániku, odsouzení bezbožných, bude to také den, v němž budou odděleni ti, nad kterými se P. B. slituje. O těch zaznamenaných v knize života, platí... ti budou mým klenotem... a slituji se nad nimi. To znamená, že den soudu nebude jen den zániku a odsouzení, ale také den ušetření, zachování těch zapsaných v knize života.

Vám, kteří se bojíte jména mého (4, 2), vzejde slunce spravedlnosti a zdraví bude na paprscích jeho. Tedy vycházeti budete a porostete jako telata vykrmená a pošlapáte bezbožné, takže budou jako popel pod nohama vašima - v den, kterýž já učiním, praví Hospodin zástupů!

Je to zvláštní den, ten den Hospodinův. Jde v něm o údery ruky Boží, ale také o zachování, nářek i zpěv, pec hořící, ale současně o svit slunce spravedlnosti, na jehož paprscích je zdraví. Zde už nestačí náš výklad, zde už potřebujeme někoho jiného, aby pověděl, o co se jedná.

Zalistujeme několik nemnoho listů dopředu do NZ, a uvidíme vNZ vykladače, který se k tomu závěru Malachiášova proroctví vrací - a jeho závěr považuje za zvlášť důležitý. Vykládá to sám Ježíš Kristus!

II.

Když si otevřeme Markovo evangelium 9, 11-12, zaslechneme důležitý rozhovor Pána Ježíše s učedníky... sestupují shory Proměnění. Mají za sebou události nezapomenutelné. Mluvili spolu o velikonočních věcech, a pojednou se otáží: Což pak zákonici praví, že Eliáš musí přijít prve..? On pak odpověděv, řekl jim: Eliáš přijde nejprve, napraví všecky věci, a jakož psáno jest o Synu člověka, že má mnoho trpěti a za nic položen býti..! Ale pravím vám, že Eliáš již přišel a učinili mu což chtěli, jakož psáno jest o něm. V proroctví Malachiášově je jasně řečeno, že Eliáš musí ještě přijít před příchodem dne Hospodinova... Pán Ježíš říká - Eliáš už přišel... Vztahuje se to na Jana Křtitele... na něho se vztahuje..., učinili mu, což chtěli... Ten den veliký a hrozný, to je „den Ježíše Krista". To je onen den, který viděl Zachariáš..., který viděl stařec Simeon..., to je onen den, jemuž byl Jan Křtitel tak blízko, měl jej takřka před očima!

To je onen den, na který ukazovali všichni kazatelé všech dřívějších století, ke kterému se soustřeďovali proroci od Ámose až po Malachiáše, to je onen den Kristův, ještě přesněji: to je onen den, kdy nastalo bití i vysvobození, porážka i jásot, křik i zpěv, kde šlo o pec hořící i o paprsky slunce spravedlnosti. Jaký by to mohl být jiný den, než den Golgoty, Velký pátek!

Co to bylo za den? V tomto dni, ona zdvižená pěst ohlašovaná ve SZ tolikerým způsobem, dopadla, aby bila, a od té chvíle se smí zpívat „Ó hlavo plná trýzně, běd, ran i soužení, ty zřídlo věčné přízně, z níž spása pramení, ó hlavo ozdobená ctí, slávou s výsosti, jak velká stihla změna, tě lidskou hříšností."

Tuje zaměřen úder Božího prokletí, Božího soudu (abych přijda, neranil země prokletím), ale cože se to děje? Dříve, než by dopadl na tuto zem, postihuje hlavu Ježíše Krista. Tak vážně to bere P. B. s otázkou spravedlnosti... na nebi i na zemi, a tak vážně to bere P. B. s láskou, aby nemusil zemi ranit prokletím, zaměří úder své ruky sám na sebe, nechá dopadnout pěst svého soudu na toho, který s ním byl od věčnosti. A tak P. B. opatřil ušetření hříšníků!

Protože spravedlnost Boží na Ježíši Kristu byla dokonána a provedena, proto a jen proto existují dnes lidé, jejichž jména zapsána jsou v knize života - proto existují dnes lidé, kteří jsou jeho klenotem (Božím klenotem) - proto existují dnes lidé, kteří jsou spoludědici s Kristem, kteří mohou vyznávat radostně a vděčně: mým jedinkým potěšením v životě i smrti je, že nejsem sám svůj, ale svého drahého Spasitele Ježíše Krista, který mne ze všech mých hříchů vykoupil...
Po spravedlnosti a po lásce volali, zemdlení, unavení a resignující současníci Malachit, po lásce a spravedlnosti toužili! Tuje láska, která je současně spravedlností a tu je spravedlnost, která nepřestala být láskou. Jinde ji nenajdete!!

Pro lásku a spravedlnost jev naší víře jen jedno místo, kde chvála Bohu je obojí v nejčistší podobě, je to místo soudu, ukazuje nám ukřižovaného. Tam se odehrálo dílo smíření. Kdo tomuto dílu smíření věří, kdo je vírou přijímá, ten se nemusí bát, že přijde na soud. Nelze získat Boží lásku a spravedlnost jinak, než touto cestou - otevřít srdce pro poselství kříže Kristova!

Ale v proroctví Malachiášově je ještě jeden obraz: o poskakování dobytka vypuštěného z temné stáje na svobodu. To se ještě nesplnilo? Však se jistě splní! To proroctví nás odkazuje přes Golgotu ještě dál, a sice ke dni poslednímu, kdy bude dovršeno všecko. Do té doby ještě mnoho událostí pozná tento svět, ještě mohou přijít veliké proměny, bouřlivé i klidné kapitoly, ještě potečou slzy, ještě budou ti, kteří lační a žízní spravedlnosti na tomto světě snášet všelijaké trampoty a budou dychtit, čekat, toužit po novém nebi a nové zemi, kde spravedlnost přebývá.

III.

To jedno však bude až do příchodu toho dne posledního neklamným znamením těch, kteří náleží k ukřižovanému, do jeho tábora, mezi jeho učedníky, vždy budou stát na straně těch, kteří trpí. Vždy budou sami připraveni trpět, nebudou nikdy věřit, že hřích se vyplácí, že je užitečné odhodit všecky ohledy a žít si tak, jak se to hodí vdané situaci. Společnost Ježíšova ve světě bude společností těch, kteří nebudou naříkat jak se jim hrozně těžko žije, nebudou sebe ustavičně litovat a nebudou si stále stýskat na nespravedlnost, přijmou to, co jim bude uloženo, a nebudou se divit leckterému tomu ohni, který přijde, jakoby se jim cosi nového přihodilo.

Budou chápat, že lecjaký oheň přišlý na kristovce, je oheň pro zkušení jejich, budou se radovat z toho, že jsou účastníci utrpení Kristových, aby se i při zjevení slávy jeho radovali s veselím! (Í.Petr 4, 12) Vždyť kristovci náležejí muži bolesti. On se nabídl, že ponese ty své tak, aby překonali statečně noc a její nebezpečí, půjde s nimi: já s vámi jsem..., a v očekávání víry přijde i to apoštolovo ujištění... Den se přiblížil... odvrzmež tedy skutky temnosti a oblecme se vodění světla! Už se nemluví o tom, že se přiblížila noc, nýbrž DEN- Den se přiblížil...

Zabývali jsme se poslední knihou SZ, podíváme se nyní na poslední NZ -je tam skvělé slovo, mluvící o dni.., dni posledního vyrovnání... Jistě přijdu brzy..! Amen... Přijdiz tedy Pane Ježíši...! Milost Pána našeho Jezukrista se všemi vámi... Amen!

