Proroctví Malachiáše 3, 6-12

Malachiáš je posledním výkřikem SZ... obraťte se! navraťte se! ... Otočíte list a hned na dalším čtete: NOVÝ ZÁKON Pána a Spasitele našeho Ježíše Krista. Tam na druhé straně, jako když si podávají ruce, stojí Jan Křtitel a volá: pokání čiňte, obraťte se...nebo se přiblížilo království nebeské. V Ježíši Kristu se Pán Bůh obrátil, vrátil k nám. Ježíš Kristus je ona Boží tvář k nám obrácená, aby žehnala. To je ono slunce na obzoru, které k sobě táhne! V Ježíši Kristu Pán Bůh otevřel dveře svého království, nebeská okna, zotvíral průduchy nebeské, aby mohlo sestoupit v hojnosti požehnání. V době Noemově otevřely se průduchy nebe a nebe vydalo proudy potopy, přicházela smrt a zkáza; v Ježíši Kristu přichází život a spasení! Přijď, kdo chceš, a oběma rukama ber připravené dary, je požehnání uchystáno v hojnosti!

V žádné době nebylo tolik známosti o nebi otevřeném, o zjeveném tajemství Boží lásky, jako v době naší. Po celém světě je zvěstováno slovo Kristovo - evangelium spasení - všude znovu a znovu se vyřizuje, co chce Bůh a co učinil pro člověka. Naše doba je obzvláště bohatá na objevy: tajemství atomové odhaleno, energie stratosféry odkryta, díváme se do hlubin mořských, hluboko do nitra země, dovedeme vidět tam, kam se drive nevidělo, odhalují se nová a nová tajemství ve všech částech přírody, ale není většího a nebude většího odhalení nad to, které přinesl Betlém před 2000 lety... tajemství vtělení... Pán Bůh prohlásil, že nemá zalíbení ve smrti bezbožníka... a aby věru nemusil zahynout, milostivou tvář obrátil k člověku v Kristu Ježíši. Mnozí chápou, že je to poslední šance, poslední vhodná a jedinečná nabídka.

Ani se nedivíme, že se náhle ozývá otázka od posluchačů Malachiášových: v čem bychom se navrátiti měli??? Jak činit pokání? Jak se to má projevit, kde to má začít?

Odpověď zněla zvláštně. Zklamání se dá vyčíst na tvářích čtenářů i posluchačů: „Sneste všecky desátky do obilnice, aby byla potrava v domě mém.." Mají dát do pořádku chrámovou daň, mají už jednou konečně přestat se svými pokusy Pána Boha jakkoli šidit! Je tu jakési přikázání, které se týká kultu! A tohle že je tak důležité? Někdo by ještě mohl podezřívat Malachiáše, zda nemá při chrámu nějaké své akcie..? Není tohle přece jen vedlejší záležitost? Nepoložil prorok prst kamsi vedle? Nezdá se vám, že je to odpověď, která se do této vážné souvislosti nehodí..? Jedná se přece o veliké věci, a pojednou tu zní taková jakoby podřadná otázka! Se stránky teologické by asi Malachiáš dostal špatnou známku... To jsi to dobře nevystihl! Někteří by řekli, že Malachias je rozhodně nikoli velký prorok, když takhle může mluvit.., ale že je to epigon, napodobovatel, a ještě chatrný, nedosahující velikosti svých předchůdců!

Jaký to veliký omyl, dát se svést takovým zdáním! Tyto kultické řády byly znamením čehosi mnohem většího a důležitějšího než tušíme! Desátky byly znamením toho, že vlastně celá země a všecko, co na ní jest, náleží plně Bohu. Desátky měly připomínat věřícím, že to, co mají, nepatří vlastně jim, nýbrž že je to jen svěřenství od Boha na čas, že jsou jen šafáři, mají vše jen na určitou dobu propůjčeno! Když oni si s nimi dělají, jak se jim líbí, když právě na desátcích chtějí loupit svého Boha, ukazuje se právě na tomto pozadí celá bída jejich vnitřního denního života. Jsou to sice lidé na povrch zbožní, ale jejich vnitřní život je pravé zbožnosti velice daleko. Sneste desátky... a uvidíte, jak se změní to, co si přejete, aby bylo změněno!

Jestli byli někteří ochotni prohlásit Malachiase za jakéhosi prorockého epigona, který už zdaleka nevystihuje to, co vystihovali a přinášeli velcí proroci... musilo by se totéž říci o Petrovi o letnicích, že je epigonem apoštolů, vždyť také i on odpovídá tážícím se „co budeme činiti": pokřti se jeden každý z vás na odpuštění hříchů! A nežádal Jan Křtitel totéž, když se jej tázali, co mají činit? Byl proto Jan Křtitel epigonem? Sneste desátky! Už nezanedbávejte to, co jste tak dlouho zanedbávali, už nepodceňujte, co jste tak dlouho podceňovali. Nechtějte loupit svého Boha! Chtěli byste požehnání... ale sami si počínáte jako zloději, kteří si nechávají, co vám nepatří.

Zkuste mne nyní vtom praví Hospodin zástupů... nezotvírám-li průduchů nebeských a nevyleji-li na vás požehnám, tak že neodoláte! Vy jste mnohé vyřadili ze svého života, ale váš Bůh chce, abyste se ktomu vrátili! Vy jste odsunuli mnohé na místo podřadné, případně jste mnohé už docela opustili, váš Bůh chce, abyste se dali pozvat k tomu, co od vás žádal dříve! Mnohé jste postavili do kouta, aby vám to nepřekáželo... „odsunutý oltář" Pán Bůh chce, abyste se vrátili k tomu, co jste odhodili... vtom bude to pokání! Vy jste zavrhli oběti lásky a vděčnosti, přestali jste myslet v duchu chvály na svého Boha, a říkáte, že se změnil! Ne, On se nezměnil, zůstal slitovným, věrným Bohem, ale čeká, že se vrátíte! Nečeká zázraky - ty může činit jen On - ale čeká od vás to, co učinit můžete... sneste desátky do obilnice.., aby byla potrava v domě mém! Chcete požehnání, ale počínáte si jako ti, kteří chtějí reformovat řády Boží a přikázání jeho.

Ne, Boží řády nepotřebují reformy, ty nepodléhají úpravám a nesnášejí žádné doplňky lidské - těmi svými doplňky jen hanobíte dílo Boží - reformu potřebuje vaše od Boha odvrácené srdce, reformu potřebuje vaše myšlení, návrat před Boží tvář a v pokání návrat k tomu, k čemu vás Bůh volá.

Milí Izraelitští, nevěřte tomu, že váš Bůh je jiný Bůh, než býval, že už se zapomenul slitovávat, že už nedovede činit veliké věci, že už nemá zájem na církvi, na lidu svém, že už dílo své na světě opustil.., že už je mu jedno, jak to s námi dopadne! Nikoli. Je to tentýž věrný, milostivý, dobrotivý Bůh! Ale chce být a je Pánem i ve svém domě i v církvi, ve věcech, které přikázal... zkuste ho a uvidíte!

Nezkoušejte jej planým hovorem a prázdnými modlitbami.., zkuste jej poslušností. Přestaňte svého Boha loupit, a on vám odpoví tak, že budete žasnout nad jeho požehnáním, nad přívalem dobrého, které se snese na vás a na vaše děti! On dovede otvírat průduchy nebeské.., dovede je i zavírat! Jestli jsou pro vás zavřeny, jsou zavřeny pro vaše hříchy, pro vaše lupičství, pro vaši lakomost, pro vaši nevděčnost, pro váš nezájem na domě Božím, pro vaši neposlušnost a nevěru. Zkuste to s poslušností, a budou průduchy otevřeny tak, že neodoláte tomu bohatému přídělu požehnání Božího! Váš Bůh se nezměnil, ale vy... vy... jen vy potřebujete se rychle změnit... navraťte se ke mně...! a můj návrat vás překoná.

Průduchy nebe otevřeny... v Pánu Ježíši jde pozvání k nám všem, kteří jsme Boha loupili a ještě loupíme... přijďte a dejte se uzdravit... abyste poznali, co všecko má pro vás váš Bůh!!
