Římanům 2. kap.

První zastavení je u slova „soud a souzení“. Písmo má na mysli lidský soud a lidské souzení. Řecky „krisis“. Do naší doby toto řecké slovo dospělo v podobě slova kritika. A to je dobře, protože známe kritiku konstruktivní a destruktivní. Kritiku, která chce věci prospět a kritiku, která chce druhému ublížit, kritiku, která chce přispět svojí troškou do mlýna e nebo kritiku, která chce prosadit vlastní názor, obhájit sebe. Kritiku, která uškodí-li druhému, sebe sama postaví do pěkného světla. A to je přesně vnitřní obsah prvních 8 veršů.
Máme problém soudit. Často neřekneme o druhém nic kritického proto, že si myslíme: „nemohu soudit“. Kdysi mě jeden člověk říkal: „Ježíšovo nesuďte, abyste nebyli souzeni“ je nesmyslné. Ježíš v každém svém výroku porovnával jednání těch a oněch. Dával za pravdu jedněm, druhé káral. Ježíš soudil neustále. Byl kontroverzní v každém ohledu. Kde byl On, tam byly konflikty. Nakonec jej ukřižovali proto, že jej nemohli snést. Jak nám může říkat: „Nesuďte“.
Musel jsem o tom přemýšlet. V prvních 8 verších 2. kapitoly Římanům na to máme odpověď. Je totiž soud a soud. Klíčem je motiv. Za jakým účelem vynášíme soud? Proto, abychom věc napravili a nebo proto, abychom sami sebe před druhými očistili? V tom je klíč k porozumění. 
1. verš. Dnes čteme slova ap. Pavla v dopise do Říma. 2:1 Proto nemáš nic na svou omluvu, když vynášíš soud, ať jsi kdokoli. Tím, že soudíš druhého, odsuzuješ sám sebe. Neboť soudíš, ale činíš totéž. A to znamená, že když soudíme druhé, chceme druhé ponížit a sebe pochválit. Jako Adam, když soudil Evu, říkaje Bohu: „žena, kterou jsi mi dal, mi ovoce podala a já jsem jedl“, sám sebe omlouval. A právě tento způsob souzení druhých je pro nás před Bohem neomluvitelný. Nesuďte tímto způsobem!
Boží soud je vždycky spravedlivý a vyvážený. Nepreferuje jednoho na úkor druhého. Neporovnává nás jednoho s druhým. 2. verš zní takto: Římanům 2:2 Víme přece, že Boží soud pravdivě postihuje ty, kteří tak jednají.

3. verš se vrací k motivům našeho posuzování a souzení druhých. Znovu upozorňuje na naše soudy a na jejich většinou špatný důvod pronesení. Zní: Římanům 2:3 Myslíš si snad, když soudíš ty, kdo takto jednají, a sám činíš totéž, že ty ujdeš soudu Božímu? „Sám činíš totéž“. To je potřeba si uvědomit. V Božích očích a před Boží tváří často sami činíme to, za co soudíme druhé. Pán Ježíš proto mluví o trámu a třísce. Trámu ve vlastním oku, který nevidíme, když se snažíme odstranit smítko z oka svého bližního, které vidíme.
4. verš se ptá proč tomu, tak je? Římanům 2:4 Či snad pohrdáš bohatstvím jeho dobroty, shovívavosti a velkomyslnosti, a neuvědomuješ si, že dobrotivost Boží tě chce přivést k pokání? Při pohledu na hříchy jiných můžeme zůstat zatvrzelými a nekajícími. Pokání celníka v chrámu, které nás v Ježíšově příběhu dodnes dojímá a je nám vzorem opravdovosti pokání, nepřimělo farizeje k pokání vlastnímu. Paradoxně jej vedlo k děkování, za to že není jako ten celník tam vzadu, který teď lituje svých vin a bojí se Božího hněvu. Když farizeus vidí celníka, děkuje Boha za svoji víru, výchovu k víře, schopnost podle víry žít, dodržovat přikázání, Boha milovat a sloužit mu.
Farizeův postoj je nám pochopitelný. Sami jsme mnohokrát, jako ten farizeus tiše Bohu poděkovali, že nejsme jako zločinci, kapsáři a podvodníci tohoto světa. Avšak farizeův pohled vede k vlastní nekajícnosti. 
A proto nás 5. verš upozorňuje, že: Římanům 2:5 Svou tvrdostí a nekajícnou myslí si střádáš Boží hněv pro den hněvu, kdy se zjeví spravedlivý Boží soud. 

6. verš stojí za důkladnější povšimnutí. Římanům 2:6 On 'odplatí každému podle jeho skutků'.

Všimněme se, že verš je od téhož autora a v tom samém dopise. O pár kapitol dál totiž v témže dopise bude apoštol Pavel vehementně Římanům tvrdit, že ospravedlnění je z víry a ne ze skutků. A jelikož není možné, aby stejný autor Pavel a stejný Duch Boží, jímž byl inspirován napsal protichůdná slova, musí jít o něco, co na první pohled nevidíme a z kontextu takříkajíc mezi řádky musíme domyslet. Bude třeba domyslet jakou víru a jaké skutky Písmo myslí. Jakub ve svém dopise zase vehementně horlí proti víře bez skutků. Říká, že je na nic. A proto doplňme ta slůvka, která chybí. Víra „mrtvá“ a skutky „zákona“. To jsou slova, která jak Pavel tak Jakub kritizují.  Naopak víra „živá“ nesoucí skutky „víry“ je to, co jak Pavel tak Jakub preferují. Navíc tady je 6. verš v kontextu se skutky „zlými“ podle nichž Bůh odplatí každému, kdo něco zlého koná.
Druhá polovina této druhé kapitoly se pak už jen stále točí okolo přestupování zákona těmi, kteří sami od druhých zákon vyžadují. Okolo pravého židovství, které není podle obřízky na těle, ale na srdci.

Zastávku bychom mohli ještě udělat u verše 14. a u veršů okolo něj. Římanům 2:14 Jestliže národy, které nemají zákon, samy od sebe činí to, co zákon žádá, pak jsou samy sobě zákonem, i když zákon nemají. Na tomto verši někteří postavili poměrně komplikovanou teorii, jak to bude s lidmi, kteří evangelium nikdy neslyšeli. Jak je asi Bůh bude soudit. Já bych dnes upozornil na kontext, ze kterého tento verš vyčnívá. Není to kontext na téma: „Jak to bude s jinými národy“, ale na téma zda rozhodují vnější nebo vnitřní znaky našeho vztahu s Bohem. Písmo zde říká: „jsou to vnitřní znaky, které rozhodují, ne vnější“. Nejde o to, jak člověk svou víru prezentuje, ale jak ji myslí a jak ji v srdci nosí. Podle toho pak jeho ruce, nohy a ústa jednají. A jako příklad a potvrzení toho jsou uvedeny národy, které nemají zákon, a přesto samy od sebe činí to, co zákon žádá.
Za shrnutí tedy považujme verš 13., který zní: Římanům 2:13 Před Bohem nejsou spravedliví ti, kdo zákon slyší; ospravedlněni budou, kdo zákon svými činy plní. 
Verše 15–29 kárají všechny, kteří nečiní to, co jejich vyznání a víra říká. Tehdy to byli Židé, dnes to jsou křesťané, kteří „si myslí, že jsou vůdcem slepých“ (v. 18) a při tom dělají sami to, co druhým dělat zakazují. Ve 2. osobě TY píše Boží Slovo všem, kteří to tak dělají: Římanům 2:21 Ty tedy poučuješ druhého, a sám sebe neučíš? Hlásáš, že se nemá krást, a sám kradeš? 22 Říkáš, že se nesmí cizoložit, a sám cizoložíš? Ošklivíš si modly, a věci z jejich chrámů bereš? 23 Zakládáš si na zákoně, a sám přestupováním zákona zneuctíváš Boha? 24 'Jméno Boží je vaší vinou v posměchu mezi národy', jak stojí psáno. 

Závěr kapitoly pak říká, kdo je pravý žid. Ekumenický překlad si doplnil „malé písmeno“ ke slovu „Žid“. Originál nerozlišoval mezi malými a velkými písmeny. Ekumenický překlad dobře doplnil malé písmeno. Protože se nejedná o příslušníka židovského národa, ale o každého, kdo se hlásí k Hospodinu. Bez výjimky to platí pro nás všechny. Pravé židovství, neboli pravá příslušnost ke Kristu, ke kmenu života, tedy slova ap. Pavla „pravé židovství“ je pro toho, kdo: Římanům 2:28 Pravý žid není ten, kdo je jím navenek, a pravá obřízka není ta, která je zjevná na těle. 29 Pravý žid je ten, kdo je jím uvnitř, s obřízkou srdce, která je působena Duchem, nikoli literou zákona. Ten dojde chvály ne od lidí, nýbrž od Boha. 

A proto je zde položen nový základ příslušnosti k vyvolenému lidu Božímu. Dopis Židům vysvětlí mnohem podrobněji, že Bohu jde o obřízku srdce vykonanou Duchem Božím a o Boží zákon napsaný týmž Duchem ne na kamenné desky, ale do našeho srdce. Litera zabíjí, ale Duch obživuje.
Otázky k diskusi (pokud se neobjeví nic jiného):

1. Na základě veršů Římanům 2:14 Jestliže národy, které nemají zákon, samy od sebe činí to, co zákon žádá, pak jsou samy sobě zákonem, i když zákon nemají. 15 Tím ukazují, že to, co zákon požaduje, mají napsáno ve svém srdci, jak dosvědčuje jejich svědomí, poněvadž jejich myšlenky je jednou obviňují, jednou hájí. 16 Nastane den, kdy Bůh skrze Ježíše Krista bude soudit podle mého evangelia, co je v lidech skryto. Jak je to s myšlenkami, které člověka nedotčeného křesťanstvím ani židovstvím jednou obviňují a jednou hájí. Měl pravdu Kant o přirozeném mravním zákonu v srdci člověka? Může člověk bez známosti Bible jednat správně, spravedlivě a Bohu se svými činy líbit? Byli mezi lidojedy před 150 lety na Nové Guinei dobří lidé a zlý lidé? Podle čeho? Podle jakého zákona? Existují dobří ateisté nebo špatní křesťané? Budou spaseni ti, kteří ač nevěří, přesto usilují o spravedlnost? Jak je to se skutky a vírou ve věci spasení?
2. Na základě verše 11: Římanům 2:11 Bůh nikomu nestraní. Jak je možné, že křesťané v dějinách, ale i dnes dělali takové rozdíly mezi lidmi. Bílými a černými, pracujícími a nezaměstnanými, bohatými a chudými, chytrými a hloupými, zdravými a se zdravotním postižením, šlechetnými (šlechtici) a poddanými, muži a ženami. 
Znali tento verš? Jak si ho vykládali, jak to, že se podle něj neřídili? Svědomí je neobviňovalo? A proč ne?

Závěrem:

Už jen přečtu povzbuzení veršů 7–11: Římanům 2:7 Těm, kteří vytrvalostí v dobrém jednání hledají nepomíjející slávu a čest, dá život věčný. 8 Ty však, kteří prosazují sebe, odpírají pravdě a podléhají nepravosti, očekává hněv a trest. 9 Soužení a úzkost padne na každého, kdo působí zlo, předně na Žida, ale i na Řeka; 10 avšak sláva, čest a pokoj čeká každého, kdo působí dobro, předně Žida, ale i Řeka. 11 Bůh nikomu nestraní. Toto radostné ujištění nechť otevře naše srdce k modlitbám vděčnosti.
Amen
Údaje:
· Nero se obklopoval přáteli z řad mladých šlechticů, z nichž je nejvíce znám Marcus Salvius Otho, člověk těšící se bídné pověsti.[31] Otho patrně přivedl Nerona k účasti na nočních dobrodružstvích, při nichž se císař v převleku vydával do krčem a nevěstinců v doprovodu svých společníků.[32] V roce 58 se Nero zapletl s Poppaeou Sabinou, Othonovou manželkou.[31] Ta se nejspíše odmítla stát pouhou císařovou milenkou, avšak dokud byla naživu Agrippina, nebylo myslitelné, aby se Nero rozvedl s Octavií a vstoupil do manželství s Poppaeou.[33] Nero se své matky velmi obával, kvůli čemuž ji nechal vyšetřovat komisí, mezi jejíž členy patřil i Seneca, nicméně nebyl schopen prokázat jí jakékoli provinění.[34] S pomocí svého dřívějšího učitele Aniceta se proto pokusil Agrippinu utopit na lodi, jež se při plavbě rozpadla.[35] Krátce po nezdaru tohoto podniku ji nechal 23. března 59 zavraždit pretoriány v její vile pod falešnou záminkou, že se ho chystala připravit o život.[36]
· Koloseum (48 metrů vysoká aréna s místy pro 50 000 diváků) bylo postaveno roku 72. Až do 5. století v něm probíhaly hry, gladiátorské zápasy a dokonce aranžované námořní bitvy.Poté byla opuštěna a chátrala. Obyvatelé Říma rozebrali část výzdoby pro stavbu domů a městských paláců.
· 49 Kaludius vypověděl Židy z Říma, 54 Nero císařem, 58 píše Pavel dopis Římanům, 60 se Pavel dostává do Říma jako vězeň, 64 Nero dává vinu za požár Říma křesťanům (zatýkání, výslechy, odhalení „velikého množství“ dalších křesťanů, popravy-trhání psy v arénách, zapalování živých pochodních každou noc). Viz. letopisy Tacita:
Such indeed were the precautions of human wisdom. The next thing was to seek means of propitiating the gods, and recourse was had to the Sibylline books, by the direction of which prayers were offered to Vulcanus, Ceres, and Proserpina. Juno, too, was entreated by the matrons, first, in the Capitol, then on the nearest part of the coast, whence water was procured to sprinkle the fane and image of the goddess. And there were sacred banquets and nightly vigils celebrated by married women. But all human efforts, all the lavish gifts of the emperor, and the propitiations of the gods, did not banish the sinister belief that the conflagration was the result of an order. Consequently, to get rid of the report, Nero fastened the guilt and inflicted the most exquisite tortures on a class hated for their abominations, called Christians by the populace. Christus, from whom the name had its origin, suffered the extreme penalty during the reign of Tiberius at the hands of one of our procurators, Pontius Pilatus, and a most mischievous superstition, thus checked for the moment, again broke out not only in Judaea, the first source of the evil, but even in Rome, where all things hideous and shameful from every part of the world find their centre and become popular. Accordingly, an arrest was first made of all who pleaded guilty; then, upon their information, an immense multitude was convicted, not so much of the crime of firing the city, as of hatred against mankind. Mockery of every sort was added to their deaths. Covered with the skins of beasts, they were torn by dogs and perished, or were nailed to torture-stakes, or were doomed to the flames and burnt, to serve as a nightly illumination, when daylight had expired. Nero offered his gardens for the spectacle, and was exhibiting a show in the circus, while he mingled with the people in the dress of a charioteer or stood aloft on a car. Hence, even for criminals who deserved extreme and exemplary punishment, there arose a feeling of compassion; for it was not, as it seemed, for the public good, but to glut one man's cruelty, that they were being destroyed.
Překlad translátor+oficiální překlad:_ Takový vskutku jsou opatření lidské moudrosti.  Další věc chyběla prostředky usmířit bohy, a pomoc byla musela Sibylline knihy, směrem <o,z> kterých modliteb byly nabídnutý Vulcanus, Ceres, a Proserpina.  Juno, také, byly naléhaly na vdanými paními, nejprve, v Capitol, pak na nejbližší části břehu, odkud ? Voda byla získaná k tomu, aby pokropila chrám a obraz bohyně.  A tam byly posvěcené bankety a noční vigilie oslavovaný v manželském svazku ženy.  Ale veškeré lidské úsilí, celé marnotratné dary císaře, a usmíří bohů, nevypudili zlověstnou víru, že požár byl výsledek objednávky.  „Aby potlačil tu pověst, nastrčil Nero jako viníky a potrestal nejvybranějšími tresty ty, jež lid pro neřestný život nenáviděl a nazýval Chrestiani. Původce toho jména Kristus byl za vlády Tiberiovy prokurátorem Pontiem Pilatem popraven. Tato zhoubná pověra byla sice prozatím utlumena, ale znovu propukla nejen v Judeji, kolébce toho zla, nýbrž i v Římě, kde se všechny ohavnosti nebo hanebnosti soustřeďují a nalézají hojně ctitelů. Byli tedy pochytáni nejdříve ti, kteří se přiznávali, později však na jejich udání bylo jich převeliké množství usvědčeno, ne tak ze zločinu žhářství, jako spíše z nenávisti k lidskému pokolení. A ještě když umírali, tropili si z nich posměch tak, že jsouce pokryti kožemi divokých zvířat, byli rváni od psů a tak hynuli, nebo byli přibiti na kříže nebo určeni plamenům, a když se setmělo páleni k nočnímu osvětlení.“[81]
 Nero nabídl jeho zahrady pro pohled, a ukázala přehlídku v cirkusech, zatímco on smíšený s lidmi v oblečení vozataje nebo stál nahoře na autě.  Z toho důvodu, dokonce pro kriminálníky kdo zasloužil si extrémní a exemplární trest, tam vstal pocit soucitu;  protože to nebylo, jak zdálo se, pro veřejné blaho, ale nadbytek jedna mužova krutost, to oni byli zničení.
