Sk 3
v.1-11 popisují  co se stalo u chrámové brány s názvem „Krásná“. Písmo popisuje faktografické údaje. 1) Lokalizaci-název brány (Krásná) a 2) dobu od kdy je nemocný člověk chromý (od narození). To je, bratři a sestry, při svědectví víry vždycky důležité. Protože to, co se stalo, zní jako pohádka. Jak tomu asi mají posluchači uvěřit? Těžko. Proto konkrétní jméno a konkrétní doba. Aby si to mohl posluchač ověřit. Aby si to mohl zařadit. Aby se jeho víra nezakládala na nepodložených báchorkách. To je i pro naši víru vždy důležité. Ne proto, abychom jimi víru dokázali (víra je nedokazatelná), ale abychom nebyli, jako ti, kteří věří kdejakému tlachu.
v.3-6 popisují zázrak. Ten nejde vykládat. Zázraky nejdou vyložit, ale protože Písmo zázraky nazývá slovem „znamení“ a chce, abychom je tak brali, pak se můžeme ptát: K čemu tato zázračná znamení vedla? K víře? A na tomto podkladě je můžeme blíže zkoumat. Na tomto znamení zázračného uzdravení je vidět, že z Boží ruky může člověk dostat víc, než čeká. Tak je to vždycky. Chromý očekával pomoc od lidí. Věděl, že víc, než peníze mu dát nemohou, ale zapomněl už očekávat pomoc od Boha. Proto mu to Petr a Jan připomínají. Bůh dává vždycky víc, než člověk. Čekejme víc, než, co může dát člověk. Čekejme na Boha ne na člověka. Musíme poznat, že Ježíš není „zahradník“ Nejde o peníze, potřebuješ víc. Potřebuješ zdraví a k jeho získání potřebuješ víru v Ježíše.
v.7-9 popisují 1)zázrak, 2)jméno skrze které se zázrak stal a 3)radost ze zázraku. Starozákonního člověka vede novozákonní zvěst dál než jen k Bohu Stvořiteli. Vede ho k Božímu Synu, který má jméno Ježíš „Vysvoboditel“ a nejen jméno, ale v tomto jménu také moc vysvobodit, v tomto případě ze zajetí nemoci, která je od narození. Jméno bylo kdysi velmi důležité. Lidé chápali, že jméno není jen pojmenování osoby mezi tisíci jiných osob, ale za jménem že se skrývá i moc toho, kdo to, či ono jméno, nosí. Vyslovit takové jméno neznamenalo jen přivolat dotyčnou osobu, ale přivolat nositele jména se vším, co on má. S jeho majestátem, politickou autoritou, s jeho moudrostí, s jeho mocí, s jeho vědomostmi, s jeho kompetencemi. Dnes je to jinak. Dnes zavoláte např. policejního ředitele jménem a on vám poví: „Já jsem Pepa Vonásek, můžeme spolu zajít na kafe, ale nic pro vás nemohu udělat, musíte si podat úřední žádost, která projde standardním vyřizovacím procesem“. A vy víte, že Pepa Vonásek je sice policejní ředitel, ale lidově řečeno „na ho…uby“, protože vám nepomůže. Tak tomu nebývalo. Nositel slavného jména měl také moc, kterou mohl použít ku pomoci, když chtěl. Proto byla tak důležité vyslovit jeho jméno. V našem případě jde o jméno Ježíš. Mám pro nás dobrou zprávu. „Ježíš Kristus je včera i dnes tentýž, až na věky věků Amen“. A jeho jméno má stejnou moc, jako kdysi.
v.11 popisuje, jak byli Petr a Jan vtaženi do konfrontace s přítomnými lidmi. Lidé se prostě seběhli. Uzdravený dělal takový rozruch, že se lidé seběhli tak rychle, že Petr a Jan nestačili zmizet. Snad ani nechtěli. Možná ani nemohli. Uzdravený se jich totiž držel, jak čteme
ve v.12a) slyšíme o Petrově odvaze, s jakou začíná mluvit k lidu. Tato odvaha je v kontrastu k Petrově zbabělosti, když kdysi Ježíše zapíral a bál se o svůj život, a také i o nedávném strachu, když se s učedníky scházel za zamčenými dveřmi. Naskýtá se otázka, kde se jejich odvaha vzala. Písmo to sice neříká přímo, ale zdá se, že první odvážné kázání je hned po vylití Ducha svatého při Letnicích. Takže odvaha zřejmě souvisí s příchodem Božího Ducha. To je pro nás, často vystrašené a neodvážné, velká naděje a povzbuzení, abychom více prosili o Božího Ducha. Prosby o Ducha mají i Ježíšovo zaslíbení. Otec nebeský přece dá Ducha svatého svými dětem, když o něj prosí. Proč by nedal? Jako otec na zemi dá hladovým dětem chleba, tak dá otec v nebi prosícím dětem svého Ducha. Tak proč tedy více neprosíme? 

ve v. 12b) vidíme to ujištění víry, které Duch svatý dává. Čteme o lidech, kteří žasnou a o Petrovi s Janem, kteří nežasnou. Učedníci nyní považují za samozřejmé, že se ve jménu Ježíše dějí zázraky. Za tak samozřejmé, že se Petr ptá shromážděného lidu: „Proč žasnete?“ Tak nějak vypadá ujištění víry. Zázrak je něco, nad čím člověk žasne, ale jistota víry říká: „Zázraky se dějí“. Věřící člověk se nediví zázraku. Zázrak v něm neprobouzí úžas, ale vděčnost. Obrovskou vděčnost Bohu, za jeho pomoc. Shromáždění lidé tuto víru zatím ještě nemají. Proto Petr začíná svoji promluvu slovy: „Proč žasnete?“
v. 12c) pokračuje „a proč hledíte na nás, jako bychom my uzdravili“. To je častý problém člověka na začátku víry. Hledí s obdivem na kazatele, na církev, na společenství, na lásku bratrskou, na učení a je chybou když u toho takový člověk i skončí. Proto Petr říká: „… na nás ne, na nás prosím ne“. Znám lidi, kteří od sboru i od víry odpadli proto, že obdivovali člověka a ne Ježíše, že žasli nad církví a ne nad Bohem, že očekávali pomoc od lidí a ne od svého Stvořitele.

v. 13 popisuje, jak Petr vyslovil obvinění, že za smrt Ježíše mohou zde přítomní lidí. To je na pováženou. Jistě mezi přítomnými byli ti, kteří za Jeho smrt mohli, ale i ti, kteří za ni nemohli, a přece Petr toto obvinění vyslovuje hned víckrát, jak ještě uslyšíme. To nás vede k upozornění, že bez obvinění, které si člověk vyslechne a přijme, není cesta k pokání. To platí i v případě, že obvinění nesedí na všechny přítomné osobně tak, jako nesedělo v tomto případě. A přesto bylo toto obvinění nástrojem k tomu, že se lidé nad sebou zastavili a svých vin začali litovat. Vždyť za smrt Pána Ježíše můžeme my všichni, i když jsme tam tehdy nestáli a nevolali „ukřižuj“. V tomto smyslu to Petr zvěstuje jim i nám.
v. 13c) exegetickou zajímavostí je to, co doposud šlo z pašijních událostí jen tušit, a nyní je to jasně potvrzeno, že Pilát doopravdy chtěl Ježíše osvobodit, kdyby si jej lid vyžádal. Nebyl to tedy trik, ale skutečné rozhodnutí místodržitele Piláta, že jim Ježíše propustí, protože bylo zvykem jednoho vězně ve svátek propustit. Lid se ho zřekl a vyžádal si vraha na místo spravedlivého. A tak Petr vznáší opět obvinění a opět přichází příležitost k lítosti a opět potvrzení, že Ježíš umíral místo vraha Barabáše a tím pádem i místo nás všech hříšných.
ve v. 14-15 čteme znovu o obvinění a to dokonce potvrzeném svědky. Obviňuje-li Duch svatý, tak jako v tomto případě ústy apoštola Petra, pak takové obvinění nevede k odvetě, rezignaci, hněvu a hořkosti, ale k pravému pokání, které končí opravdovou změnou smýšlení a novým srdcem člověka.

v. 16 vysvětluje, jak se stalo, že chromý zase chodí. Jde o tajemství propojení víry chromého se jménem „Ježíš“. Toto propojení uvolňuje moc, která ale nepůsobí bez nás a bez našeho přispění. Ve verši 16 se píše, 1) že tato Ježíšova moc „dala chromému sílu a zdraví“ a 2) že jméno Ježíš působí ještě i druhotně k posílení právě zrozené maličké víry. Rozeberme si to: Nemocný uvěřil ve jméno Ježíš a toto jméno v jakési „zpětné vazbě“ v něm víru ještě více posílilo. To je známo z fyziky: Zesílení signálu zpětnou vazbou. A tato druhotná nová víra indukovaná již samotným Ježíšem nemocného přivedla k „úplnému uzdravení“. To nás vede k přemýšlení o tom, že některá uzdravení se zastaví na půli cesty. Znáte takové případy? A čím to je? Mohlo by to být vysvětleno tímto veršem?

v. 17-18 k obvinění je přidána i polehčující okolnost a obyčejné lidské porozumění slovy „vím,ovšem, bratří … a z nevědomosti“, kterou je sdělena skutečnost, že Pán Bůh oběť svého syna připravil dávno před jeho narozením a dokonce to ohlásil ústy proroků žijících před více jak 500 lety. To z nás sice nesnímá vinu, pro kterou On umíral, ale odlehčuje to břímě bezvýchodnosti a otevírá to cestu k našemu obrácení. Jakoby nám zaznělo: „Dveře jsou otevřeny, můžeme jít dál“.

v. 19 obsahuje přímou výzvu k pokání, která v kontextu s verši:
20-24 které mají krásné zaslíbení i varování, může skutečně člověka přivést k novému způsobu života.
ve v. 25 je výhled ke spáse do všech národů světa

a poslední verš 26 vrací zacílení zpět na jednotlivé posluchače

Celá kapitola nás oslovuje nadějí, že Bůh pro svého Syna Ježíše učiní víc, než činil ve SZ. To nás posílí ve víře a naději modlit se a prosit v tomto drahém jménu Ježíš o nové věci, za které jsme dosud neprosili a kterých jsme se ani nenadáli. Ve jménu Ježíše hluší slyší, slepí vidí, chromí chodí a zdeptaným se zvěstuje radostná zpráva evangelia. Kéž i naše víra, bratři a sestry, dostane novou vzpruhu do našich dalších dnů. Amen
Otázky provokující diskuzi:

· Bojíme se nebo nebojíme vznést obvinění a vyzvat k pokání?

· Kdo už byl svědkem události, kdy viděl, jak někdo odložil strach a stal se smělým a odvážným.
· Viděl už někdo nějaký zázrak, který způsobilo jméno Ježíš Kristus?

· A co zázrak uvěření?

