Sk 4
v.1-2 popisují něco, co známe z doby totality. Petr a Jan mluví na veřejném prostranství a stráž je odvede do vězení. Bylo zakázáno mluvit na veřejnosti. Bylo zakázáno říkat věci, které nebyly oficiálně uznané. Bylo zakázáno plést lidem hlavy falešným učením. Bylo to vyhodnoceno, jako štvavá propaganda, jako vytváření opozice vůči vládě, jako nábor do nově vznikající sekty, jako rebelie, jako zárodek budoucích nepokojů. A to si žádná vláda nenechá líbit. 
Kněží, farizeové a zákoníci – to byla vláda pod vládou Římanů. Takové vlády jsou někdy horší, než ty svrchované. Jsou to vlády, které si hlídají nejen ty, které mají pod sebou, ale i ty nad sebou a protože se bojí, a hodně bojí o své pozice, bývají „papežštější než samotný papež“, jak se říká. Jsou to vlády střežící správnou věrouku, správné mravy, kontrolující myšlenky druhých. 
Ale Petr a Jan mají ve své mysli tak veliký pokoj, že se ani takové vlády nebojí. Je to pokoj zrozený ze setkání se vzkříšeným Kristem a utvrzený naplněním Ducha svatého. Pokoj, který převyšuje každé lidské pomyšlení. Pokoj, kterému ani smrt, mučení a umírání nemůže nahnat strach. Pokoj, který klade celého člověka plně do Boží otevřené náruče a věří, že Bůh může naprosto všechno. Je to pokoj spícího dítěte v náručí matky uprostřed děsivé bouře. Prožili jsme někdy takový pokoj? Máme i my takové prožitky, o nichž dnešní verše mluví?
v.3 píše o fyzickém násilí, jímž se stráže Petra a Jana chopili. Tento verš vylučuje často špatně chápanou odevzdanost křesťanů do rukou světské moci. Křesťané nejsou ti, kteří se nechají světskou mocí odvést bez násilí. Křesťané nejsou ti, kteří ve své loajalitě donášejí vládě na své bližní a informují policii o tom, co se kolem nich děje. Pokoj, který apoštolové od Ducha svatého dostali, není a nemůže být důvodem pro spolupráci s informačními složkami ministerstva vnitra. Zdůrazňuji to proto, že si to někteří kazatelé, faráři ale i věřící lidé v nedávné době tak vykládali a donášeli STB s naprosto klidným svědomím a nebo dokonce přesvědčením, že dělají správnou věc. Zde se píše, že Petra a Jana odvedli „násilím“. 
v.4. a to násilí, na nich spáchané před očima posluchačů, bylo novým spolučinitelem toho, že uvěřili tisíce dalších. Když totiž před našimi zraky někoho odvádějí v poutech, začneme se ptát: „Co ti lidé spáchali?“ A když slyšíme, že trpí pro jméno člověka, o němž jsou přesvědčeni, že vstal z mrtvých, pomyslíme si jen dvě věci. Buď že jsou blázni, a nebo, že se chceme o tom člověku dozvědět víc. Tisíce lidí se začali ptát, kdo to ten Ježíš je. Nechávali si o něm vyprávět a moc Ducha svatého způsobila, že uvěřili a přijali jej a pak se nechali i pokřtít. Zákazy, věznění a mučednictví přivedlo k Ježíši v dějinách církve víc následovníků než svobodné hlásání evangelia.

v. 5-13 popisuje výslech u  představitelů židovského národa, kde byli starší a znalci zákona, velekněz Annáš, Kaifáš, Jan a Alexandr a ostatní z velekněžského rodu. Tento výslech se mění v kázání a zvěstování Ježíše nejpřednějším duchovním lidem té doby. 
Verš 13. mluví o odvaze, kterou vyslýchající na Petrovi a Janovi viděli. Překvapeně zjišťují, že ti lidé se nehájí, že oni zvěstují a káží i jim – znalcům a učitelům zákona. A nejen zvěstují. Oni je dokonce obviňují, že „kámen úhelný, o kterém prorokují proroci, tito představitelé národa nerozpoznali, zavrhli, odsoudili a zabili.“  Tady nejde o obranu útokem. Tady jde o pravdu, kterou apoštolové nemohou zatajit ani tak váženým mužům, jako byli ti, kteří je vyslýchali. Tady se naplňují slova Pána Ježíše, že Duch, kterého na ně sešle, bude Duchem pravdy. Máme-li Ducha pravdy, nemůžeme říkat nic jiného než je pravda. Pravda v podání Božího Ducha nejen obviňuje, ale i léčí a vysvobozuje. 

Čteme, že žasli. Žasli nad tím, že Petr a Jan mají takový pokoj, takovou jistotu a takovou odvahu, že všechny jejich tresty, a vyhrožování jim vůbec nevadí. To je pak těžké s takovými lidmi jednat. Jak chcete dítěti něco zakázat, když se vás vůbec nebojí? Jak chcete u lidí něčeho dosáhnout, když na ně neplatí žádná vaše výhružka? Při tom viděli, že to nejsou cvoci. Cvok se pozná, a tito lidé cvoci nebyli. Vykládali Písmo, jak popisuje verš 11 a 12 a mělo to hlavu a patu. 
proto v.13 uzavírá, jejich zjištění, že jde o lidi neučené, ale odvážné, kteří pobývali s Ježíšem, 

a v.14 konstatuje, že se uzdravení chromého od narození nedá popřít i kdyby chtěli, protože jejich vlastní učení říká, že po čtyřicítce už se chromé údy od narození neuzdraví (viz. verš 22) a proto všichni ti duchovní vůdcové najednou nemají, co by jim na to řekli. Proto je nechávají –
v 15.verši – vyvést ven a radí se. Radí se, jak zabránit dalšímu šíření tohoto učení. 
Zažili jste někdo z vás podobnou zkušenost? Byli jste svědkem toho, jak Duch Boží zavřel ústa těm, kteří chtěli nějakého křesťana obžalovat, nebo se mu vysmát a před druhými jej zostudit? To jsou dobrá svědectví víry …
v.16-18 jsou smutnými verši. Místo, aby duchovní vůdcové zkusili popřemýšlet, zda nemůže být pravda, co muži z Galileje říkali, přemýšlí jen o tom, jak zabránit šíření jejich učení. Ale tak to ve světě chodí. Ani mistr Jan Hus ani jiní reformátoři nepochodili, když chtěli v církvi reformovat jasné špatnosti, které obyčejní lidé svým selským rozumem jasně viděli. Čím je člověk výš v náboženské hierarchii, tím horší je jeho zpětná vazba na to, co dělá špatně. Je to výstraha i pro nás. Čím toho člověk v životě víc zažil, viděl a slyšel a čím více toho dosáhl, tím více se mu zavírá zrak a ztrácí schopnost sebereflexe. Proto prosme o bázeň Boží a pokoru dítěte. Neboť „nebudeme-li jako děti, jistě nevejdeme do Božího království.“
v.19-21 se míjejí účinkem. Apoštolům je sice pohroženo, ale oni to odmítají a naopak jen potvrdí, že hlásání jména Ježíš, nenechají. Jejich zdůvodnění se později v dějinách křesťanské církve mnohokrát objevuje, jako posilující argument při nejrůznějších pronásledováních pro víru a též ve věroučných rozhodnutí, která řešila dilema do jaké míry poslouchat vládce a do jaké míry je neposlouchat. "Posuďte sami, zda je před Bohem správné, abychom poslouchali vás, a ne jeho. Neboť o tom, co jsme viděli a slyšeli, nemůžeme mlčet" a nebo v druhém podání: „Více sluší poslouchati Boha než lidí.(Sk 5:29)“ to je argument, proti kterému nikdo na světě nic nezmůže. Pokud ovšem opravdu máme takto nastavené priority hodnot ve svém srdci.
v. 23-31 mluví o tom, že po propuštění si všichni apoštolové hezky sedli a začali se i s dalšími modlit. Chtěli potvrzení, zda to řekli na veleradě správně. Zda nebyli velikými furianty, zda nezkreslili Písmo, zda rozumí Božímu vedení, zda si Boží vůli vykládají správně. Modlili se a řekli přímo Bohu, kterého chtějí poslouchat víc, než své duchovní představitele, jak se situace má. A jak ji chápou. Citovali Bohu v modlitbě místo ze 2.Žalmu –verš 1. a prosí, aby Hospodin pohleděl, na to co se děje a dal jim novou odvahu.

při tom nezapomněli ve v. 30 poprosit o to, aby se děli nové zázraky a divy. Proč? Protože to je to, co člověka doopravdy zastaví tak, že začne naslouchat (a nebo všechno popře ad absurdum). I naše zvěstování by mělo být podepřeno zázraky a divy. Je? Není! Proč za to neprosíme? 

v.31 popisuje, jak se místo otřáslo a jak byli všichni přítomní znovu naplnění Duchem svatým. To znamená, že se Bůh k jejich modlitbě přiznal, že je vyslyšel, že potvrdil jejich jednání, jako správné. A že není jen jedno naplnění Duchem svatým a že už nemusíš prosit za naplnění nové… Mocné ujištění všichni zažili. Nedivme se, že pod takovým mocným vlivem Ducha svatého mohli mít všechno společné, jak popisují poslední verše
v.32-37 a nebyl to vynucený komunismus. Byla to radost a pokoj a veliká jednomyslnost, solidarita a sociální pomoc způsobená sestoupením Božího Ducha.a že to není pohádka a že si to mohli čtenáři ověřit je napsáno v posledních dvou verších: 

v.36-37 kde je jméno člověka Barnabáše, který také prodal pole a peníze daroval apoštolům a ti je dávali chudým a potřebným. Je to jméno konkrétního Josefa, kterému dali nové jméno Barnabáš. A tento člověk vykonal pro Boží věci ještě mnoho dobrého a všude se o něm vědělo. 

Byl později spolupracovníkem ap. Pavla a na jeho cestách ho doprovázel v úspěších i utrpeních, byl bratrancem Jana zvaného Marek, kvůli kterému se s Pavlem velmi ostře nepohodl až tak, že se rozdělili. A při tom Jan zvaný Marek měl matku Marii, v jejímž domě se v Jeruzalémě křesťané scházeli. Právě tam se modlili, když Petr ve vězení čekal na soud a popravu. Tam byla ta známá služka Rodé, která pro samou radost Petrovi hned neotevřela, když jej anděl Páně z vězení vyvedl. 
Jan Marek Barnabáše a Pavla při jedné výpravě opustil a vrátil se do Jeruzaléma. Nevíme proč, ale Pavel to vyhodnotil, jako nespolehlivost a nechtěl jej už příště s sebou vzít. Barnabáš ale trval na svém a tak se rozdělili. Pavel odjel se Sílasem na jednu stranu a Barnabáš s Janem zvaným Marek na druhou (na Kypr). Ale evangelium se tímto jejich rozchodem šířit nepřestalo, naopak místo jedné misijní dvojice tu byli dvě. Ale to je už zase jiné vyprávění.
Závěr:

Celá kapitola nás oslovuje nadějí, že v Duchu svatém se Boží přítomnost stává hmatatelnou. V takovém prostředí mocných Božích skutků leckterý zatvrzelec uvěří a přijme Ježíše za svého Pána a Spasitele. Prosme o to, aby se i v naší době děly tyto věci a abychom jim věřili a měli odvahu, kterou vidíme na Petrovi a Janovi. Bůh pro svého Syna Ježíše učiní víc, než činil ve SZ. To nás posílí ve víře a naději modlit se a prosit v tomto drahém jménu Ježíš o nové věci, za které jsme dosud neprosili a kterých jsme se ani nenadáli. Ve jménu Ježíše hluší slyší, slepí vidí, chromí chodí a zdeptaným se zvěstuje radostná zpráva evangelia. Kéž i naše víra, bratři a sestry, dostane novou vzpruhu do našich dalších dnů. Amen
