Sk 6:8-7celá kap.
Osnova:
· Štěpánova obhajoba

· kontrola věrouky

· zdůraznění, že Mojžíše nepřijali jeho vlastní (Mojžíš-Ježíš) viz Jan 1 „Do své vlastního přišel, ale vlastní jeho nepřijali ho) nebo viz Izajáš 28:16 Proto praví toto Panovník Hospodin: "Já to jsem, kdo za základ položil na Sijónu kámen, kámen osvědčený, úhelný a drahý, základ nejpevnější; kdo věří, nemusí spěchat. Porovnej s 1 Petrův 2:6 Neboť v Písmu stojí: 'Hle, kladu na Siónu kámen vyvolený, úhelný, vzácný; kdo v něj věří, nebude zahanben.'

· závěr je drsné obvinění rady z tvrdého srdce a neschopnosti rozšířit svůj úhel pohledu

· Štěpánova slova v závěru znějí jako rouhání Bohu a stavění se Bohu na roveň. Otevřená nebesa a Syn člověka na pravici Boží je pro uši ortodoxního Žida něco nepřijatelného a skandálního. Srovnej: Deuteronomium 6:4 Slyš, Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný.

· Reakce Štěpánových soudců
· zacpávání uší a hněv

· poprava je spontání, ale není v afektu

· poprava je bez soudu, jak popisuje Mojžíšův zákon provedená pospolitostí

· poprava není trestem za to, co Štěpán učinil, je zastavením rouhání proti Bohu. Srovnej: Leviticus 24:15 Izraelcům pak řekneš: Kdokoli by zlořečil svému Bohu, ponese následky svého hříchu. 16 Kdo bude lát jménu Hospodinovu, musí zemřít. Celá pospolitost ho ukamenuje. Jak host, tak domorodec zemře, jestliže bude lát Jménu.

· Štěpán je první mučedník pro Ježíše Krista (otázečka: byl opravdu první? –vraždění nemluvňátek)
· mučedník = martyr, martyrium (známe to slovo) jeho význam však není „utrpení“, ale „svědectví“ „dosvědčení něčeho na vlastní kůži“. Martyr=svědek
· Úvaha o termínu „martyr“: Mučednická smrt Štěpána neříká, že měl pravdu. Lidé v době pozdního helenismu pokládali svůj život i za různé nepravdivé věci. To, co osloví a může i přesvědčit je fakt, že za tou věcí stojí svým životem. Martyr je tedy především „svědek“, který je ochoten za svou pravdu položit i život. Utrpení a smrt mučedníka neříká, že věc, za kterou zemřel je pravdivá nebo správná. Avšak fakt, že za tím stojí celým svým životem i smrtí jiné lidi zastaví a vede k přemýšlení o pravdivosti té, či oné věci.
· Známe z dějin další martyry? 1) první křesťané – nepřeháněli to, když se do arény těšili, jako na poslední výlet a horá k Pánu? 2)Mistr Jan Hus – výroky o pravdě: 
· Protož, věrný křesťane, hledaj pravdy, slyš pravdu, uč sě pravdě, miluj pravdu, prav pravdu, drž pravdu, braň pravdy až do smrti: nebť pravda tě vysvobodí od hřiecha, od ďábla, od smrti dušě a konečně od smrti věčné, jenž jest odlúčenie věčné od milosti Božie... (Výklad viery 1412)[1] Nemůže-li pravda býti projevena bez pohoršení, lépe je přijmouti pohoršení, nežli pustiti pravdu. Nemohu-li já pravdy osvoboditi ve všem, aspoň nechci býti nepřítelem pravdy.[2] Pravda je jen to, co jest dobrem všech. Zlořečný je ten, kdo pro skývu chleba opustí pravdu. Kdo mluví pravdu, hlavu si rozbíjí.[3] Křesťan má být stálý ve víře a v rozjímání této trojí pravdy: té, která je obsažena v Písmu, té, kterou poznáváme smysly a té, jíž dosahujeme neomylným rozumem. Je lépe za tuto trojí pravdu vytrpět smrt než získat obročí pochlebováním. (1411)[4] 
· Martyrové dnes. Kde jsou ti, kteří by i svým životem dosvědčili, že se Syn Boží narodil i pro ně?
· jsou v cizině (časopis „Hlas mučedníků“)

· jsou i u nás (horliví křesťané X někdy se pletou s příslušníky fanatických sekt)

· jsme náchylní považovat martyriální vyznavačský přístup za extrémní fanatismus (kdy je to právem a kdy to není právem)

· Závěr:
Má-li člověk něco nebo někoho v srdci. Slovy narození Páně: „Narodil-li se Spasitel doopravdy někomu v srdci a v celém jeho životě“, pak je takový člověk ochoten nést pro něj dobré i zlé. V sobotu budu oddávat a budu se ptát Veroniky a Petra, zda bude jeden při druhém stát „v dobrém i zlém, ve zdraví i nemoci, bohatství i chudobě až do smrti“. Oni si jeden druhého berou s tímto slibem. Jestliže si člověk bere Pána Ježíše Krista, jako svého Spasitele, pak si ho bere se stejným slibem. Nemusí pro něj trpět, pokud to doba nepřinese, ale pokud se vyskytnou okolnosti, které jej postaví před rozhodnutí, zda zapřít nebo vyznat a trpět, pak se pozná, jak hluboko v našem srdci Pán Ježíš je. Martyr neví dopředu, zda Ježíše ve svém srdci dosvědčí smrtí, ale ví, že jej bude dosvědčovat celým svým životem. Každý z nás, bereme-li vážně a zcela Pána Ježíše Krista, jsme jeho svědkové – martyrové. On řekl, když odcházel z této země: Skutky apoštolské 1:8 „budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země.“ Amen

· Zvěst (+zajímavosti): 

Odpuštění přináší ovoce
Myslím, že tu historii o umučení Štěpána, o ukamenování Štěpána všichni dobře známe, ale přesto se k tomu zase vrátíme. Říkal jsem si: „Chtělo by to najít něco nového, jak to tam vlastně bylo.“ A skutečně. Ve skutcích je několik takových drobných detailů, které nám mohou třeba i uniknout, právě proto, že jsou to zdánlivé maličkosti a pro nás jsou to takové, řekli bychom, mrtvé věci. To první je třeba to, že tam svatopisec říká, kdo to byli ti lidé, kteří stáli proti Štěpánovi – lidé z takzvané Synagogy propuštěnců s lidmi z Kyrény, Alexandrie, Kylíkie. A když se to takhle řekne, tak pro nás to celkem nic neznamená, nám to nic neříká. Ale kdo to byli tihle lidé ze Synagogy propuštěnců? Měl bych ještě začít možná trošku jinak. Jako my chodíme do kostela a patříme do nějaké farnosti, tak všichni židé, kteří praktikují svoji víru, tak navštěvují synagogu, a to buď podle místa bydliště, anebo když je to nějaké větší město, tak ty synagogy se dělí i jinak. Třeba dřív to bylo podle společenských vrstev, nebo podle obřadů – ty obřady nebyly všude stejné. A tady ta Synagoga propuštěnců, to bylo bohoslužebné shromáždění lidí, kteří měli podobný osud.

A sice, co se jim stalo? Když Římané obsadili Palestinu, obsadil generál Pompeius, tak Židé se bránili Římanům, celkem dost urputně. A Pompeius nařídil teda, aby odvedli hodně válečných zajatců do Říma a tam, aby je prodali jako otroky. Šlo vlastně o jakousi odvetu a šlo taky o to ten národ srazit na kolena. A tito lidé, kteří byli v Římě otroky, po nějaké době získali zpět svobodu, vrátili se domů. Takže byli to lidé, kteří na jedné straně měli rádi svou vlast, bojovali za ni. Na druhé straně byli tady za tuto lásku k vlasti a k Bohu, k svému náboženství a k víře v Boha Jahve, byli prodáni do otroctví a trpěli kvůli tomuto. Trpěli kvůli své víře, kvůli své národnosti, kvůli své lásce vlasti. Na druhou stranu díky tady tomu, co zažili, viděli, jak se říká, kus světa. Byli to lidé, kteří se tam naučili jazyky a kteří se tam „neztratili“. Měli úspěch, vydělali si peníze, vrátili se domů a byli doma vážení, pro všechno tady to, co zažili, co viděli.

Takže proti Štěpánovi nestáli žádní chudáci, žádní hlupáci, ale byli to lidé, kteří, jak my říkáme, si prožili svoje. Ale přesto, že si prožili to svoje, tak se dopustili jedné velké chyby. Štěpán byl mladý a oni si říkali: „Co nám tady ten mladíček bude povídat. Navíc o nějakém Ježíši z Nazareta, kterého nechali naši starší a velekněží popravit.“ Viděli to černobíle, viděli to velmi zjednodušeně. A dokonce tady tento jejich jednoduchý pohled je přiváděl k zuřivosti. Bůh jim dal další takové znamení. Když se, můžeme říct, přeli se Štěpánem, doslova hádali, nemohli obstát, protože oni to brali jako lidskou hádku. Mysleli si, že ho ukřičí. On je sám, jich bylo hodně. Ale on dostal pomoc Ducha svatého. Můžeme říct, ze strany Štěpána a ze strany Boha tady nešlo o nějakou hádku. Tady šlo o něco mnohem víc – o snahu ty lidi získat. A oni si toho nevšimli, protože kdyby o tom uvažovali, tak by si přece museli říct: „Je to Štěpán, je to mladý člověk. On nemůže mít tyto zkušenosti sám ze sebe, on to musel dostat jako dar.“ Neřekli si. Zůstali u toho: „Je to mladý člověk, co nám starým, zkušeným lidem bude povídat.“ A nakonec to došlo vlastně tak daleko, že křičeli, zacpávali si uši a, můžeme říct, chovali se až hystericky.

Celá ta historie o Štěpánovi nám vypráví o tom, jak to může dopadnout, když lidé neposlouchají, co jim ten druhý říká. Štěpán je nekáral, Štěpán jim nic nevyčítal. Štěpán jim nechtěl něco vzít, ale nabízel jim – víru v Ježíše. Ale prostě oni nechtěli. A tady tento prostý fakt, že oni nechtěli, je dokázal přivést až k zuřivosti, k tomu, že si zacpávali uši a že se rozhodli, že se Štěpána zbaví, že ho prostě umlčí. Tento příběh nám ukazuje to, že i malé roztržky, malé různice, malá různost názorů může vyrůst v něco velkého, co už se pak velmi těžko nějakým způsobem zase zahlazuje. Takže Pavel v té době dělal to, co dělali jeho přátelé, jeho kamarádi, jeho vrstevníci. Byl, jak to sám o sobě říká, zaujat zvyklostmi po předcích. A Pavel si dokázal přiznat, že měl klapky na očích, že to neviděl. Nebo spíš, že to viděl zjednodušeně, že se nad těmi věcmi dostatečně nezamýšlel, ale bral to tak nějak automaticky a že to byla chyba. Ti ostatní? Ti ostatní si to asi nikdy nepřiznali a zase byla to jenom a jenom jejich škoda.

Příběh Štěpána, a můžeme říct vlastně i Pavla, protože tady se s ním setkáváme poprvé na stránkách Písma svatého, nám ukazuje, co člověk může udělat, i tenkrát, když proti němu stojí nějací nepřátelé. Štěpán se neuchýlil k tomu, že by soptil, Štěpán si nezacpával uši před jejich argumenty, ale mluvil s nimi. Štěpán dokázal následovat Ježíše a taky se modlil za ty, kteří ho kamenovali. Štěpán dokázal odpustit. A tady tohle odpuštění, které Štěpán dal, přineslo ovoce v tom, že se Pavel jednou obrátil. Tento tenhle příběh nám ukazuje, že každé dobro přinese ovoce, i třeba malé. Jak víme všichni, na to, než ovoce uzraje, se musí čekat. I to Štěpánovo dobro přineslo ovoce ve svůj čas. Takže nečekejme my, že uvidíme hned plody toho dobra, které uděláme, ale nebojme se o dobro, jak se říká, zasévat, konat. Ono vyroste a to ovoce, ty plody určitě přinese. Na to se můžeme spolehnout. Bylo to tak u Štěpána, u Pavla, bude to i v našem životě.

