Petr ve vězení
Sk12

Herodes Agapa I., o kterém se zde píše, byl vnukem Heroda Velikého. Měl některé z charakterových rysů svého děda, a poté, co mu císařové Caligule a Claudius dali další části palestinského území, jeho království bylo tak rozsáhlé jako území jeho děda.

Lukáš používá přesně titulu, který Agripovi I. udělil císař Caligula. Král Herodes musel být velmi dobře informován o Ježíši a jeho následovnících, neboť jeho strýc Antipast Ježíše znal a vyslýchal. Je o něm také známo, že se úzkostlivě snažil zachovat římský mír (pax Romana) v celém svém přiděleném království. A proto se mu menšiny a náboženské novotvary nezamlouvali. Mezi ně patřili právě křesťané. Byli pro krále nebezpečím narušení římského míru v krajině. Proto v souladu s touto politikou se snaží získat přízeň u Židů, jak jsme četli, a dává mečem popravit Jakuba Zabedea a exemplárně před shromážděnými zástupy Židů chce soudit a popravit Petra.
V této souvislosti vidíme, že Pán Ježíš svým učedníkům neslíbil dlouhý a spokojený život. Slíbil jim svoji přítomnost, svoji ochranu, svoji spásu a svého Ducha. Poprava Jakuba, uvěznění Petra a později vyhnanství Jana na ostrov Patos jsou paradoxně součástí této Boží přítomnosti, ochrany a spásy. Asi se nám to nezdá, ale tak to je. Bůh nás učinil pro mnohem vyšší určení, než je biologický spokojený život na této zemi. Proto tváří v tvář dnešnímu čtení musíme přehodnotit své pohledy na to, co znamená Boží požehnání a Boží ochrana. Jakub Zebedeův byl popraven králem Herodem I. a přece zůstal pod Boží ochranou, ať se nám to zdá sebepodivnější. Petr stejnému osudu unikl ne proto, že by Petra ochraňoval Duch svatý více a Jakuba méně, ale proto, že pro každého měl Pán jinou cestu. Vzpomeňme nyní na slova Pána Ježíše z Janova evangelia, kdy jako vzkříšený mluví s Petrem a říká mu: „Jan 21:18 Amen, amen, pravím tobě, když jsi byl mladší, sám ses přepásával a chodil jsi, kam jsi chtěl; ale až zestárneš, vztáhneš ruce a jiný tě přepáše a povede, kam nechceš."

19 To řekl, aby mu naznačil, jakou smrtí oslaví Boha. A po těch slovech dodal: "Následuj mne!"

20 Petr se obrátil a spatřil, že za nimi jde učedník, kterého Ježíš miloval, ten, který byl při večeři po jeho boku a který se ho tehdy otázal: "Pane, kdo tě zrazuje?"

21 Když ho Petr spatřil, řekl Ježíšovi: "Pane, co bude s ním?"

22 Ježíš mu řekl: "Jestliže chci, aby tu zůstal, dokud nepřijde, není to tvá věc. Ty mne následuj!"
V centru pozornosti 12. kapitoly Skutků je osvobození Petra ze žaláře. Lukáš záměrně zdůrazňuje, jak důkladně byl Petr střežen. Normálně bylo považováno za dostačující, aby vězeň byl přikován k jednomu vojákovi, ale ze zvláštní opatrnosti měl Petr vojáka po obou stranách. Před vězeňskou celou hlídkovali další dva vojáci. Přestože se Petrovo osvobození zdálo nemožné a přes silnou pravděpodobnost, že Petra stihne stejný osud, jako Jakuba, nejevil Petr známky zneklidnění, natož strachu. Naopak rychle usnul. Později se Pavel s podobné situaci ve Filipech modlí a zpívá Bohu chvály. Jan Zlatoústý k tomu poznamenává: „Je nádherné, že Pavel zpíval chvály, zatímco Petr spal.“ Oba Boží hrdinové, Petr i Pavel, dal tak celému světu najevo, že jsou díky Ježíši, vůči smrti stejně neohrožení.
Další děj příběhu je popsán v Bibli velmi poutavě a není třeba je nyní převypravovat. Umíme si jej velmi živě představit. U Petra stojí anděl Páně a budí jej ze spánku. Petr neví, zda je to sen nebo skutečnost. Zřejmě míval problémy tohoto druhu, jak již dříve naznačuje text o vidění v Joppe v domě Šimona Koželuha. Asi často upadal do polobdění, v němž měl od Boha určitá vidění, o nichž nevěděl, co znamenají ani, zda jsou symbolická nebo skutečná. A tak si není jistý, zda je to všechno skutečnost. Až venku procitá a jde do domu, který zná. Nechtějí jej hned pustit dovnitř, protože se modlí za jeho propuštění. Modlí se dál a nevěří, že jejich modlitby jsou vyslyšeny. Slovy: „Ty ses zbláznila“ vystihují sice velkou modlitební angažovanost, ale malou víru. (Není důležité, jak vytrvale a horlivě se modlíme, ale s jakou vírou se modlíme. Pane, pomoz naší malé víře!) 
Závěr kapitoly je o Herodovi a jeho smrti. Tento Lukášův popis se dá srovnat s alternativním popisem téže události u Josefa Flavia. Také jej popisuje v živých detailech a od Lukášova popisu se liší jen v několika podrobnostech. Například v tom, že Herodes byl toho času v Cesareji, protože se účastnil oslav na počest Císaře. Že se oslav zúčastnilo mnoho významných občanů. Že měl roucho tkané ze stříbrných nití, takže ve svitu slunce zářil tak jasně, že jej lidé zdravili jako boha a on je nepokáral ani neodmítl jejich rouhačské lichotky. O Herodově smrti píše Flavius jen jako o „příhodě břišní“ – „prudká bolest břicha tak, že jej museli odnést do jeho paláce, kde o pět dní později zemřel“. Klidně to mohli být střevní paraziti, jak píše Lukáš. Oba popisy tedy spolu souzní a jeden potvrzuje pravdivost druhého. 
Nápadným kontrastem k smrti tyrana je závěr kapitoly: „Ale slovo Páně se šířit nepřestalo“. Taková je Boží moc, která maří nepřátelské lidské plány a nastoluje místo nich své vlastní. Tyranům může být na nějakou dobu dovoleno chvástat se a vyhrožovat, utlačovat a bránit šíření evangelia, ale nevydrží. Jejich říše bude nakonec zničena a jejich pýcha ponížena.

Aplikace:

Situace, o níž jsme četli, se může nejspíš v určité míře stát každému z nás. Asi to nebude hned kriminál, soud a poprava, ale bude to třeba v rovině vztahů zášť a útoky, v rovině práva křivda, v osobní rovině malomyslnost, v rovině školy a zaměstnání nezdar, v rovině zdraví nemoc, v příbuzenské rovině problémy v rodině a v rovině víry hřích a vzdálení se od Boha. 

Tři postřehy k příběhu o Petrových nesnázích: 

a. Dveře, o kterých si lidé mysleli, že zůstanou zavřeny, se otevřely (Jsou to dveře vězení. Pán je otevřel a žádný je nemohl zavřít)

b. Dveře, o kterých si lidé mysleli, že se musí hned otevřít, zůstaly zavřené. (Jsou to dveře Mariina domu. Jak těžko otevíráme své dveře velkým Božím činům!)

c. Muž, o kterém se myslelo, že probdí celou noc, spal klidně jako malé dítě. (Je to Petr ve vězení, kterého musel anděl probudit, aby jej mohl z vězení odvést. Boží děti mají hluboký pokoj i tváří v tvář hrozbě smrti).
d. Lidé, o nichž se myslelo, že spí, bděli celou noc (Je to Ježíšův sbor v Mariině domě, který se držel slova: „Bez přestání se modlete!")

e. Muž, o němž se myslelo, že je jeho život u konce, měl před sebou ještě dlouhý život. (Je to Petr, který byl odsouzen k smrti. Pán používá svých nástrojů, jak se mu to líbí bez ohledu na to, co rozhodnou mocní)
f.  Muž, o němž si každý myslel, že bude ještě dlouho živ, se ocitl na konci své životní dráhy. (Je to Herodes, jehož strašný konec dosvědčuje vážnost a hněv svatého Boha.)

Slyšíte? 6x jsem užil slovo „myslelo se“ a 6x to dopadlo jinak, než lidé mysleli. 6x nám dnes zní zvěst o tom, že „člověk myslí a Pán Bůh mění“. Proč tedy zůstávat ve své beznaději? Tvrdit, že se v životě nemůže cokoli změnit? Proč Bohu nedůvěřovat? Vždyť On má všelikou moc vstoupit do tvých nesnází způsobem, který tě nenapadne. Dveřmi, o kterých netušíš, že vůbec existují. Z perspektivy, z níž nejsi schopen věci uvidět.

Text končí: „Ale slovo Páně se šířit nepřestalo“. Přesně, jak předpověděl učitel zákona Gamaliel, když řekl: „Je-li toto od Boha, nebudete je moci vymítit“. …Nemohli … Proto: „Neboj se, ale věř!“ 

Otázky k přemýšlení:

· Zažili jste někdy dveře, které Pán je otevřel a žádný je nemohl zavřít?

· Prožili jste někdy hluboký pokoj i tváří v tvář těžkým nesnázím?

· Jak vytrvale se náš sbor modlí. Nebo alespoň jeho některá skupinka.

· Máte zkušenost s Boží svrchovaností bez ohledu na to, co rozhodnou mocní nebo vlivní? Prostě druzí lidé?

· Jak velkou máme úctu před Bohem? My nepotřebujeme silnou, velikou a „všemohoucí víru“. Potřebujeme s úctou věřit vírou jako „zrnko hořčice“ ve „všemohoucího Boha“.
