Pavel  v Athénách
Sk 17 (a také v Tesalonice a Beroji)
Marně přemýšlím, co měl Pavel tehdy v Aténách udělat lépe. Měl skvělé kázání, vstřícné, tolerantní. Když však došlo na téma vzkříšení z mrtvých, posluchači začali odcházet. Přitom měl pro svou misii na první pohled dobrou startovní pozici. 

Když přišel do Atén a začal zvěstovat evangelium, Atéňané zbystřili. Měli zájem o všechno nové, byli zvědaví na nová náboženství, na nové myšlenky. Přivedli ho na areopag, na místo, kde se odehrávaly všechny diskuse.

Pavel přistoupil na takovou výzvu. Vyhověl žádosti Atéňanů a začal kázat. Já obdivuji, s jakou vnímavostí navazuje na očekávání a znalosti svých posluchačů. Vůbec ještě dříve, než v Aténách začal veřejně působit, město si prošel. Prošel si posvátná místa. Zkoumal, jaké bohy tamní obyvatelé uctívají. Přemýšlel nad tím, jaké jsou životní hodnoty Atéňanů. Příkladné pro nás je to v tom, že jestli my křesťané chceme světu kázat evangelium, měli bychom svět znát. Měli bychom vědět, jaké hodnoty svět kolem nás ctí. Nejsem si jist, nakolik my tohle skutečně víme. Pohled z dálky napovídá, že průměrnému Čechovi jde jenom o peníze a o zábavu. Ale řekl bych, že to je jenom ten pohled z dálky.

Pavel se nebál aténských oltářů. Nebyl toho názoru, že by se jako křesťan neměl takovým ohavnostem vůbec přiblížit. Naopak, pečlivě si je prostudoval. Byly to samozřejmě oltáře modlářské, které urážely Hospodina. Ale místo toho, aby je Pavel hned první větou svého kázání odsoudil, použije je jako kladný odrazový můstek pro svou řeč: „Vy Atéňané jste v uctívání bohů velmi horliví...“ Jsem přesvědčen, že Pavel tu větu pronesl bez ironického nádechu. Nevím, jestli jsme my dnes něčeho podobného schopni: jestli jsme schopni navázat pozitivně na to, v čem je náš současný svět horlivý. Navázat na to i v případě, že to nepovažujeme zrovna za bohulibé.

Pavel jde ale ještě o další krok dál. Mezi oltáři nalezl jeden určený neznámému Bohu. Ten oltář stojí mezi spoustou dalších modlářských oltářů. Vypadá podobně. Přesto tady Pavel nachází svůj návazný bod: „Koho takto uctíváte a ještě neznáte, toho vám zvěstuji.“ Myslím, že pro leckterého kovaného evangelíka jsou tahle Pavlova slova provokací. Z několika důvodů. Jednak: V tuto chvíli to vypadá, že Pavel představí Hospodina jako jednoho z mnoha bohů. Že ho představí jako Boha, jehož oltář může stát vedle oltářů jiných. Jako by Hospodin nebyl Bůh jediný! Ještě další věc mě provokuje: Pavel uznává, že Aténští pohané a modloslužebníci už Hospodina dávno uctívají. Jako by skutečná víra v Hospodina nemusela být vědomá, vyznávající a obětavá. Jako by šlo v Hospodina věřit jen tak mimochodem a nevědomky. Jsem z Pavlova počínání na rozpacích: jestli se Pavel nezpronevěřil Boží jedinečnosti a nezranil Boží žárlivost. Na druhou stranu: Pavel velmi realisticky bere na vědomí, že evangelium o Kristu, ačkoli pro něho samotného je jedinečným a nesrovnatelným základem života, pro Aténské posluchače je evangelium pouze jedním z mnoha hlasů, který lze na náboženském trhu slyšet. Pavel to bere na vědomí. Nechává proto načas stranou své poznání, že na světě není jiné pravdy kromě Pravdy Kristovy. Přizpůsobuje svou řeč tomu, jak zvěst evangelia vnímají posluchači. 

My také považujeme evangelium za jedinou skutečnou Pravdu. Pro naše okolí jsme ovšem jenom jednou položkou v široké nabídce náboženských pravd. A někdy nás pohoršuje, že se lidé v této nabídce přehrabují jako v regálu se zlevněným zbožím. Jejich touha po levném náboženském nákupu nám může připadat odsouzeníhodná. Přesto Pavel právě na tuto touhu navazuje. Hodlá ji využít pro evangelium. Hodlá pro evangelium využít bezejmenný oltář. Přeloženo do moderní situace: všímá si, že k životu každého člověka patří něco jako „duchovní rozměr“, kudy člověk vyhlíží k dosud neznámému Bohu.

Pavel bere Atéňany vážně. Bere vážně jejich touhy, jejich hodnoty a znalosti a nemyslí si, že by to vše bylo potřeba nejdříve zbořit, než se začne nová stavba na pravém základě evangelia. Naopak, cituje světské básníky, o Bohu Stvořiteli mluví způsobem, který byl Atéňanům blízký, mluví o Božím odpuštění. Mluví o lásce, která chce, aby člověk před Božím soudem obstál. Mluví o muži, kterého Bůh na důkaz svého záměru se světem vzkřísil z mrtvých. Tady najednou všechna Pavlova snaha troskotá. Vzkříšení z mrtvých je prvek, který Atéňané nejsou schopni strávit. Areopag se kvapem uprazdňuje. V čem je problém?

Snad by se to dalo vysvětlit kulturní rozdílností Atéňanů. Když Pavel vyprávěl o Kristově vzkříšení židům, nebyl to takový problém. Všeobecné vzkříšení z mrtvých na konci světa patřilo k židovským představám a očekáváním. Každý průměrný farizej věřil ve vzkříšení z mrtvých. Když se pak učedníci o velikonoční neděli setkali s Kristem, našli pro vyjádření radosti z toho setkání právě tato slova: Ježíš byl vzkříšen z mrtvých.

Atéňanům a – můžeme říci – Řekům obecně, však byla představa vzkříšení vzdálená. Byla to řeč, které nerozuměli. Proto s ní měli i v Korintu takové problémy. A nejsem si jist, jestli jsme na tom my dnes lépe. Představa vzkříšení zůstává rušivým elementem. Jak si vlastně vzkříšení představit? Jak si představit Kristův návrat do života? 

Z lékařského prostředí známe případy, kdy člověk, kterému na chvíli přestalo tlouci srdce, mohl být znovu vzkříšen k životu. Představa oživení těla člověka, který byl tři dny mrtvý, však podle biologů patří do říše pohádek. V myslích lidu je to spíše dobrý námět na horor. A tak i dnešní společnost hledá, jak se té víry v Ježíšovo vzkříšení zbavit. Hledá se Ježíšův hrob, hledají se jeho ostatky. Hledá se také, jak zvěst o jeho vzkříšení vysvětlit jinak. Třeba že Ježíš zemřel, ale jeho památka je stále živá – tomu že se prý říká vzkříšení. I mezi teology se opakovaně objevují úvahy tímto směrem. Třeba že Ježíš zemřel a vzkříšen je tím, že jeho příklad nebo spásná moc jeho oběti působí dále. Je vzkříšen ve zvěsti o Boží lásce. Nebo že žije dál v podobě těch, kteří se shromažďují jako jeho církev. Tyto výpovědi mají svůj pravdivý obsah, ale jsou v něčem znatelně oslabené oproti novozákonním zprávám o setkávání učedníků se vzkříšeným.

Je krátce po velikonocích. Učedníci byli pospolu a Ježíš stál najednou v jejich středu. Mohli si na něho sáhnout. Nečekané, překvapivé setkání, které se příčí rozumu: Ježíšovi nebrání v pohybu žádné překážky či vzdálenosti, stojí najednou uprostřed místnosti. A přitom má tělo, maso a kosti, je možné se ho dotknout a stolovat s ním. Tahle kombinace je pro nás rozumem nepochopitelná. 

Než se Ježíš mezi učedníky objevil, dva z nich, kteří se narychlo vrátili z Emauz, zrovna vyprávěli. Vyprávěli o tom, že se jim Kristus dal poznat při lámání chleba. Tohle vyprávění by ovšem zůstalo prázdnou, neuvěřitelnou báchorkou, kdyby se najednou Ježíš sám neobjevil mezi přítomnými. Praví: „Pokoj vám!“ a přesto se všichni zděsí. 

Pro učedníky bylo v tu chvíli naprosto zásadní, že se jim Ježíš ukázal ve své tělesnosti. Ukazuje na své maso a kosti aby poznali, že není návštěvou z temného podsvětí.  Ukazuje své ruce a nohy, aby se učedníci mohli přesvědčit, že před nimi stojí ten stejný Ježíš, který je povolal jako své učedníky. Ten, který před nimi stojí živý, je tentýž, který byl ukřižován, umřel a byl pohřben. To je ohromná a nečekaná radost: je opět s nimi ten, jehož láska nezná hranic. Jeho láska přemohla hřích a smrt a už opravdu žádné překážky nezabrání jejímu působení. Potom Ježíš požádá o něco k jídlu a před zraky učedníků sní kus pečené ryby. Snad aby ukázal, že vzkříšení není znehodnocením těla ani se neuskutečňuje na rovině abstraktních ideálů a teorií. Vzkříšení umožňuje setkání s Kristem do kterého je zapojen celý člověk i se svým tělem.

Když se Ježíš takto objevil mezi učedníky, oni tomu pro samou radost nemohli uvěřit a jen se divili. Mně je velmi blízký ten jejich pocit. Setkali se s Ježíšem, ale nerozumí tomu, jak se to mohlo stát. Nenalézají slova a nedokáží rozumem zpracovat, že se setkali s tím Ježíšem, který byl před předevčírem uložen do hrobu. Jen mají radost a žasnou.

Jsem přesvědčen, že tomu dodnes nerozumíme o nic více. Nedokážeme vyložit, co se při vzkříšení stalo s Ježíšovým tělem. Ale můžeme svědčit o tom, co setkání s Ježíšem působí. Působí víru, že smrt nad Kristem nezvítězila, a proto nezvítězí ani nad námi. Příčinou této víry nejsou lidská slova, ale Kristus sám, který může přijít a posluchače o svém vzkříšení sám přesvědčit. Naše setkávání s Ježíšem mívá jinou vnější podobu, než jak to popisuje evangelista Lukáš v případě prvních učedníků. Ale stejně jako o velikonoční neděli tato setkání působí víru v jeho vítězství nad smrtí. O tom můžeme svědčit. Možná budeme muset pro naše svědectví hledat nová slova. Budeme muset hledat slova, která budou přiměřenější našemu chápání i chápání našich současníků. Ale smíme vědět, že pouze na našich slovech nezávisí, jestli v posluchačích probudí víru. 

Pavlovo vystoupení na areopagu nebylo úplně neúspěšné. Píše se, že někteří se k němu připojili a uvěřili. Uvěřili Pavlou slovu o vzkříšení. Nedokážu si to vysvětlit jinak, než že tam byl Kristus přítomen, i když ho nebylo možné očima vidět. Všimněme si ovšem: ti lidé se nejdříve k Pavlovi připojili a pak uvěřili. I když je důležité zasáhnout lidi mluveným či psaným slovem třeba i za pomoci médií či internetu, který je diskusním areopagem dnešní doby, víra vzniká tam, kde jsou lidé pospolu, kde si mohou podat ruku, dotknout se, kde mohou společně stolovat. Třeba ne hned při chlebu a víně. Pro začátek možná stačí kus pečené ryby. Nebo bábovka.

Modlitba: Pane Ježíši Kriste, ty jsi přemohl smrt a přicházíš mezi nás s přáním pokoje. Tvoje přítomnost mezi námi je základem vší opravdové radosti. Prosíme, přicházej do společenství tvé církve, kdekoli se schází. Prosíme, zůstávej s námi. 
Amen
