Ve které chvíli dav začal proti Pavlovi křičet si trhávat si šaty?
Sk 22,1-22
Ve které to bylo chvíli? A proč ne v jiné? Proč nezačali křičet, když Pavel vyslovil větu: „on mi řekl: 'Já jsem Ježíš Nazaretský, kterého ty pronásleduješ.'…“? … Protože jim z scestné učení, z jejich pohledu scestné, nevadilo. V řecko–římské kulturní směsce se setkali s tolika nejrůznějšími názory a učeními, že jim nevadilo, když někdo přicházel s nějakým dalším. Doba je podobná naší době. Zvykli jsme si na to, že každý může zastávat jiný názor. Kvůli názorům se dnes už nezavírá, nevylučuje ze školy, nešikanuje, nezabíjí. Jsou ale země, kde názor je zkoumán a posuzován. Kde podle názoru, který zastáváš, jsi buď obviněn, nebo viny zproštěn. Severní Korea, Bělorusko, Kuba, částečně Čína a některé muslimské země.
Dnešní text nám představuje doby vlastně dost pokrokovou. V porovnání s pozdějším středověkem, který vybrušoval učení církve do nejmenších detailů, dělal prověrky, testoval na lidech jejich pravověří, je vlastně doba 1. století značně tolerantní. Klidně by unesla další náboženství, jakési náboženství Ježíše Krista vedle římského a řeckého pantheonu. A to dokonce i v Jeruzalémě. 

Kde ještě mohl vzniknout hněv davu? V které chvíli Pavlovy řeč? … Třeba ve chvíli, když Pavel vyslovil větu: „Bůh našich otců si tě vyvolil“! To bylo pro Židy velká troufalost říci: „Bůh si mě vyvolil!“. Mohli v tom slyšet rouhání, nebo pýchu, nebo vysoké o sobě smýšlení. Mohli, jako kdysi Ježíše, obvinit, že si přisvojil něco, co patří jen Bohu. Ale ani v tuto chvíli dav nezačal křičet.

I v tom vidíme dost velkou znalost Písma a moudrost shromážděných Židů. Ne, nebyli předpojatí, protože vydrželi nekřičet dlouho a nerozčílila je ani tato druhá invektiva proti Hospodinu, Bohu jejich otců. Dobře znali Písmo a věděli, že Bůh si povolává podivným způsobem lidi, o kterých by to nikdo z lidí neřekl. Maličkého Samuele, nebo Davida, posledního ze synů Jišajových, nebo bránícího se Jonáše proroka a další. Takže do toho, koho si Bůh vyvolí, nemluvili. Nerozčílili se, že by vyvolil tohoto „Pavla“. Koneckonců to byl vzdělaný muž, Žid z významného města Kilíkie, který prošel Gamalielovou školou v Jeruzalémě. Takže, proč By Bůh nemohl vyvolit právě jej?

A co? Jsme dostatečně otevření uznat, že si Bůh za svůj nástroj může použít i toho, kdo se nám nelíbí a koho my bychom nikdy nevybrali? Ale dejme si opačnou otázku. Jsme ochotni přijmout to, kdyby Bůh vybral právě nás? I třeba v pokročilém věku? Říci větu“ Zde jsem, Pane, pošli si mě!“ Navzdory obavám, které o sobě mám.
Pojďme dál. Kde ještě při Pavlově proslovu mohl vzniknout hněv davu? Třeba po větě: „upadl jsem do vytržení mysli“. Víte, kolik věřících lidí dnes nerado slyší o tom, když někdo vypráví o svém snu, vidění, vytržení. Hned pohrdnou a už dál neposlouchají. Myslí si, že je ten, kdo to říká, nějaký fanatik nebo „poťapaný“ nebo přecitlivělý. Ale Židé pozorně naslouchali a ani v tomto místě nic nenamítali. Věřili ve vidění, ve sny, v proroctví, ve vytržení. Vždy Hospodin promlouval a i dnes promlouvá i skrze sny, vidění a vytržení. Jistě že ne často, ale mnoho lidí varoval před nebezpečím skrze vidění, mnoho věřících zvolilo životní dráhu na základě vidění, které jim dal Pán a celá poslední kniha Bible je knihou popisující vytržení člověka Jana, když mu Bůh dal vidět věci budoucí, o kterých nikdo z lidí nevěděl. 

Dav se rozlítil v okamžiku, kdy Pavel řekl větu: „Pán mi řekl: 'Jdi, neboť já tě chci poslat daleko k pohanům!'“. Tak a tady bychom to asi nečekali. Vždyť mohli být rádi, že nebude přesvědčovat o novém učení nikoho z Jeruzaléma, ani z okolí a že hezky zmizí někam do Hyspánie a Británie a k barbarům za hranice římské říše. Ale ano ne. Je to tak rozlítilo, že ze sebe začali strhávat šaty, strašně křičeli a házeli do vzduchu prach. V mžiku se celé to místo zahalilo mračnem prachu a špíny. Bylo to tak divoké, že velitel vojákům okamžitě rozkázal, aby Pavla odvedli do pevnosti. V pevnosti chtěl za každou cenu zjistit, co je tak rozčílilo. Pavel k davu mluvil hebrejsky, takže velitel ani vojáci nerozuměli, co říká. A tak to z něj chtěli „vymlátit“ bičováním. K tomu nakonec nedošlo, ale to uslyšíme až příště. My však víme, co Pavel řekl, protože Lukáš nám Pavlovu řeč napsal. Myslím si, že i kdyby velitel rozuměl Pavlově hebrejštině, nechápal by, proč právě tato věta Židy tak rozlítila. 
My to ale tušíme. Bylo pro ně nepřijatelné, že by jejich Pán a Bůh, jejich Hospodin, který je vyvolil za zvláštní, vyvolený národ, že by rozšířil své vyvolení i na pohany. Že by poslal svého „spravedlivého“ jehož předpověděli dávní proroci, k těm „neobřezancům“ za hranicemi židovstva. Že by mohl přijmout do své milující náruče a dát stejné požadavky i stejnou odměnu těm, kteří nejsou Židé, kteří se jako židé nenarodili, kteří neznají a nedodržují Mojžíšův zákon, do jejichž domu žádný Žid nikdy nevstoupí, jimiž musí každý správný Žid pohrdat. Židé se se Samařany, Římany a dalšími pohany přece nestýkají. „Jejich Pán přece nemůže chtít poslat Pavla daleko k pohanům!“
Byla dotčena jejich pýcha, bylo dotčeno jejich vlastenectví, byla dotčena jejich samospravedlnost, byly dotčeny jejich náboženské a kulturní tradice, byl dotčen jejich Bůh, jejich Pán, jejich Hospodin. A my v tom vidíme, jak moc si to vše přivlastnili. Jak málo dokázali přát druhým stejnou víru, stejnou radost, stejné ospravedlnění, stejnou spásu, jako měli oni. A tak vzpláli hněvem v podstatě kvůli rasové nesnášenlivosti. Kvůli neochotě dopřát cizincům stejná Boží zaslíbení, jaká platila pro ně. 
Asi jim trochu rozumíme. Báli se. I my se bojíme, že hrabivé ruce cizinců hrubě seberou a znesvětí všechno, co jsme si tady v naší české kotlině po staletí pěstovali, hýčkali, rozmazlovali a co bylo jen naše. Já tomu rozumím. Já se bojí také. Já jim to také nechci dát. Já se také bráním. Ale emigrantů přibývá, kdo nemluví anglicky, není Čech, a neváží si toho. Jen projíždějí. Na chvíli se tu zastaví, vytěží, co se dá a jedou zas dál. Máme to těžké, že jsme taková tranzitní země. 
Co s tím? Co měli udělat ti Židé v davu? Měli se svého Pána v nebesích, v něhož věřili stejně, jako i Pavel, zeptat, zda opravdu Pavla pověřil k takovému úkolu. Oni nevěděli, zda je to pravda nebo není. Chybou bylo, že vůbec nepřipustili, že by neměli pravdu. Pokud Bůh dal Pavlovi vidění ve vytržení, že má jít k pohanům, měli se toho stejného Pána Boha zeptat, zda to náhodou není pravda. Jenže ani si byli jisti, že není. A tady byl jejich hřích. Tvrdé srdce bez slitování s cizinci. Jejich suverénní výklad Písma, který cizincům nepřál a Židy od cizinců vždy izoloval. A jejich povýšenost bez pokory a schopnosti k pokání.
A protože jsme tak podobní těmto židům z davu, je třeba stále znovu slyšet Ježíšovu výzvu: „Čiňte pokání a věřte zvěsti o milosti“. 
Amen
