Bouře, ztroskotání a Pavlova víra

Sk  27+28

Chtěl bych se dnes, bratři a sestry, spolu s vámi zastavit u dramatického příběhu: „Ztroskotání u ostrova Malta“. Ze zeměpisu víme, že Malta je celkem nehostinný ostrov ve Středozemním moři o rozloze 316 km2 . Dnes čítá přes 300 000 obyvatel. Průmysl žádný. I dnes se zde chovají především kozy, ovce a vepři. Pěstuje se pšenice, brambory, víno. Dovedeme si tedy asi představit původní obyvatelstvo, žijící v době ztroskotání lodi Římského impéria s apoštolem Pavlem coby vězněm na palubě. Byla druhá polovina prvního století a domorodci žijící na ostrově byli plní všelijakých pověr a modloslužby.

Nemusí to být nevědomost, co člověka dožene k pověrčivosti. Mohou to být všelijaké bouře, katastrofy, trápení, úzkost, co nás zbaví rozumu, a my si začneme počínat, jakoby Boha nebylo. Samota, beznaděj, ztráta jakéhokoli východiska, nemoc, to všechno nás přivádí na pokraj sil a i my dnes hloupneme.
276 lidí na lodi řítící se již čtrnáctý den neznámo kam bouří při níž nebylo vidět ani slunce ani hvězdy, dovedlo nazvat svůj problém zcela přesně, ale nebyl nikdo, kdo by jim pomohl. Nejedli a zoufale čekali na záchranu. V takových chvílích života člověk lehce spolehne na kdejakého podvodníka, kdejakou pověru, uvěří kdejakému učení. Opře se o: „rákosovou hůl“, říká Bible, která se zlomí a propíchne mu ruku. V takových chvílích života potřebujeme zásah zvenčí. Náš žal a náš bol nic neutiší. Potřebujeme pomoc od Pána, kterému patří voda i vzduch, vlny i ticho, život i smrt.

Přes deset dní bouře, kdy lodníci holýma rukama porážejí hlavní stěžeň, aby odlehčili lodi, apoštol Pavel mlčí. Co by jim říkal? Nebude jim vyčítat, že ho neposlechli. Nebude s nimi rozebírat problém. Nebylo by to k ničemu. Modlí se ale za všechny, kteří jsou na lodi. A čeká. Čeká na Boží pomoc, až se dočká.

Za lodníky a později i za všemi, kteří jsou na lodi, přichází s oznámením, že Pán Bůh je zachrání. Nenutí nikoho, aby mu uvěřil, prostě konstatuje: "Měli jste mě poslechnout a neopouštět Krétu, a mohli jste si ušetřit toto nebezpečí a škodu. Ale teď vás vyzývám, abyste neztráceli naději, neboť nikdo z vás nepřijde o život, jenom loď vezme za své. Dnes v noci ke mně přišel anděl od Boha, kterému patřím a kterému sloužím, a řekl mi: 'Neboj se, Pavle, ty se před císaře dostaneš. A Bůh ti daroval všechny, kdo jsou s tebou na lodi.' Buďte proto dobré mysli. Věřím Bohu, že tomu bude tak, jak mi oznámil. Máme se dostat k nějakému ostrovu."

A ve 35. verši čteme o naprosto netradičním „lámáním chleba“. Nebylo to ani v obecenství křesťanů, ani po předchozím pokání, nebylo to spojeno ani s kázáním o Kristu a přece to bylo k záchraně lidských životů. „Než se začalo rozednívat, vybízel Pavel všechny, aby pojedli. Pravil: "Už čtrnáct dní čekáte na záchranu, nic nejíte a jste o hladu. Proto vás vybízím, abyste pojedli. Je to potřebí k vaší záchraně. Neboť nikdo z vás nepřijde ani o vlas na hlavě. Když to řekl, vzal chléb, vzdal přede všemi díky Bohu, lámal jej a začal jíst. Všichni nabyli dobré mysli a přijali pokrm.“

Tak zachraňující je tělo a krev Pána Ježíše Krista. Kdyby nepojedli, zemřeli by. Kdyby Izraelité na poušti kdysi dávno před tím nepohlédli během těch několika vteřin, které jim zbývali před smrtí, sochu na měděného hada na stožáru, nepřežili by. Tak mocně zachraňující je Kristova krev a Kristovo tělo. „J 3,14 Jako Mojžíš vyvýšil hada na poušti, tak musí být vyvýšen Syn člověka, aby každý, kdo v něho věří, měl život věčný.“

Ti lidé kdykoli později viděli lámat chléb způsobem, jakým to viděli u Pavla, a ten zase lámal způsobem, jaký viděl u Kleofáše a dalších učedníků a ti zase způsobem jaký viděli u Ježíše, ti lidé nepotřebovali dlouhá kázání, aby pochopili, že rozlomený chléb Kristova těla zachraňuje před smrtí věčnou. Když viděli Pavla lámat chléb, nabyli dobré mysli!  To proto, že Pavel vzdal dík Bohu a Duch utěšitel sestoupil na všech 276 lidí.

My jako křesťané nemáme potěšení ze své vnitřní síly, ale můžeme s trpícími prosit za Ducha Utěšitele. On když přichází, nabývají malomyslní dobré mysli. Tento Duch Utěšitel přichází navzdory pověrčivosti a všelijaké modloslužbě pohanů. Skrze apoštola Pavla přichází na všechny, kteří jsou s ním. Na pohany, modloslužebníky, vojáky, lodníky, vězně, zloděje, vrahy. Považme jen, jaká to byla na lodi čeládka. Otrlí lodníci najatí za peníze, drsní vojáci, hlídající vězně. Mezi vězni-zloději, vrazi, podvodníci. Na ty všechny utěšil Duch Utěšitel. Kvůli Pavlovi byli zachráněni. Zde se ve skutečnosti naplňuje slovo Boží: „Kde se rozhojnil hřích, tak se ještě více rozhojnila Boží milost.“ Nerozhoduje najednou mravní stránka jejich života, ale jeden jediný, kvůli kterému se Bůh smiluje nad celou lodí 276 nejrůznějších hříšníků.

Pán Ježíš Kristus je tím darem Boží láska, pro který se Bůh smilovává nad celým světem. A ti, kteří jsou dětmi Božího království, mají vstupovat jako vyslanci do vší bídy a utrpení tohoto světa. Přinášet smíření, modlit se za utišení bouří, nést břemena druhých a lámat přede všemi chléb zachraňující člověk před jistou smrtí. Oni jdou neohroženě a jsou si jisti, že nic nemůže změnit Boží plány s tímto světem.
Později Pavla uštkne zmije. Domorodci vidí, jak ji setřese do ohně. V tom okamžiku ji oheň osvítí a domorodci dobře poznají, o jak jedovatého hada se jedná. Říkají: "Ten člověk je určitě vrah. I když se zachránil z moře, bohyně odplaty nedovolila, aby zůstal na živu." Sk 28,5. Ale Pavel setřásl hada do ohně a nic zlého se mu nestalo. Oni čekali, že oteče nebo že najednou padne mrtev. Když to však dlouho trvalo a viděli, že se s ním nic neděje, začali naopak říkat, že je to nějaký bůh.“ Vidíme, že i pokusy toho Zlého proti Božím plánům jsou nakonec obráceny pro Boží plány. Bůh si Pavla jako vězně, řekli bychom bezmocného, hlídaného, neschopného, používá k misii mezi těmi pověrčivými domorodci. Dostává se až ke správci ostrova Publiovi, Bůh skrze Pavla uzdravuje Publiova otce a další nemocné na ostrově a Pavel si jistě nenechá ujít příležitost ke zvěstování evangelia, kdo že za tím stojí a kdo je Ježíš Kristus.

Tam, kde se člověk dá cele Bohu k dispozici, nemusí ani plánovat misijní cesty a Bůh si jej může použít ke svědectví o své spáse. A ten Zlý nepřekazí nic z Božího plánu. Naopak všechny pokusy a zničení evangelia jsou obráceny k podpoře evangelia. Je úžasné sledovat, jak nevychází tomu zlému jeden zlý pokus za druhým a jak nakonec prospívají, když jsou Bohem přeznačeny, ke spáse druhým.

Závěr celého oddílu, který jsme četli je v tom, jak nevydařená, troskotající výprava končí záchranou života a spasením duše mnohých. Tak může být i v našem životě. Zármutek, úzkost, bolest, doslovný propadák, nemoc i smrt Bůh má moc proměnit a přeznačit v útěchu, pomoc a v posledku i spásu nás samých i druhých kolem nás. Nesmíme ale propadnout beznaději, nýbrž všechnu svou starost vložit na Něj, neboť mu na nás záleží!
Amen
