Žalm 3
Z nadpisu je jasné v jaké situaci tuto duchovní píseň David složil. V situaci, kdy prchá před vlastním synem, který se zmocnil království a chce svého otce zabít. (přečíst 2Sa15:1-16a)
Davidovi musí být jasné, že vzpoura Abšalóma je důsledkem Davidova hříchu. Kdysi prorok Nátan Davidovi řekl, že: 1)dítě zrozené z cizoložství a vraždy zemře a to se stalo a 2) jeho rodině se nevyhne rozkol, meč a nenávist. David tedy ví, kdo za vzpouru Abšalóma může. On sám a dávný Davidův hřích (2 Sa 12:1-13).

Podívejme se znovu na tento Žalm pod úhlem toho, co jsem nyní řekl. Leckdo z nás by složil ruce v klín a řekl si: „Nemám právo cokoli od Hospodina žádat, všemu tomu, co na mě nyní přišlo jsem vinen já sám.“ Ale David ne, a v tom je pro nás poučení. David neskládá ruce v klín. David se nepřehrabuje ve svém dávném hříchu. David nemá poraženeckého ducha. David se netrápí tím, že za vznik Abšalómovy vzpoury může vlastně on sám. 

Položme si otázku, proč se David modlí tímto Žalmem 3 a ne už Žalmem 51 (přečíst). Napověděl jsem vám slůvkem „už“… ANO protože bere vážně Boží odpuštění. Ne jako někdy my, kteří se celý život vracíme ke starým hříchům. Je ovšem třeba vědět, kdy se k nim vracet a kdy ne. Někdy se k nim nevracíme a vracet bychom se měli. To tehdy, když naše pokání nebylo ukončeno rozhřešením. Kdy jsme vyznávali povrchně a bez skutečné lítosti. Kdy jsme sice vyznávali, ale v hříchu pokračovali dál. Je mnoho důvodů, kdy se ke starým hříchům máme vracet. ALE je také mnoho důvodů, kdy se k nim vracet nemáme. Kdy se vracíme a je to špatně. To tehdy, kdy nám Bůh odpustil. 
V Písmu čteme, že když Pán Bůh odpouští, tak to dělá tak, že „nevzpomene více“ (Iz 43:25). David v tomto 3. žalmu, postupuje v souladu s Božím odpuštěním. Tak jako Bůh nevzpomene na Davidův hřích více, ani David nevzpomíná více na svůj hřích a modlí se proti nepřátelům v podobě přívrženců svého vlastního syna. Abšalóma. 

David tedy nevzpomíná na již jednou vyznaný a odpuštěný hřích a to i přesto, že jeho důsledky na něj těžce doléhají. Prchá před vlastním synem. Neví dne ani hodiny, zda bude žít. Bude-li chycen, syn s ním nebude mít soucit, protože chce otcův trůn. Vypátrá-li ho některý s Abšalómových zvědů, David bude úkladně zavražděn, pravděpodobně v noci za tmy ve spánku. Uteče-li hodně daleko a jeho syn bude uznán lidmi za krále, už se nikdy nebude moci vrátit a zbytek života se bude potulovat jako psanec. Okolní národy Davida nenávidí, protože s nimi vedl války a mnoho z jejich nejlepších bojovníků zabil … Všechny tyto okolnosti by mohly být důvodem, pro který by David mohl vzpomínat na svůj dávný hřích … NEVZPOMÍNÁ. 
David nevzpomíná, i když verš 3. naznačuje, že všichni z Davidova okolí vědí, že David „u Boha spásu nenalezne“. Myslí si to proto, že si spojili Abšalómovu vzpouru s Davidovým hříchem a považují to, co Davida nyní postihlo, za Boží trest. Ale David věří stejně silně, jako v Boží soudy i v Boží odpuštění a milosrdenství. V Davidově postoji k Božímu milosrdenství vidíme evangelium o Božím odpuštění. Zde se David již vymyká starozákonnímu myšlení o příčině a následku, který ještě v Ježíšově době platil. Tehdy když viděli slepého, hluchého nebo zmrzačeného zvolali: „Pochválen buď Hospodin, že je spravedlivý“. A v postižení mrzáka viděli spravedlivý Boží soud. Stejně tak to chápali ti, o kterých se píše ve 3. verši tohoto 3. Žalmu. Ale ne tak David. David je předobrazem Ježíše Krista. Ježíš se nazývá: „Synem Davidovým“. A zde vidíme jeden z důvodů tohoto jména. David věří, že když Hospodin člověku odpustí, tak sám sobě si může odpustit i provinilý člověk. A nikdo z jeho okolí na něj nesmí už pohlížet jako na toho, kdo na sobě nese trvalý Boží trest. David proto v tomto Žalmu nespojuje Abšalómovu vzpouru s Božím trestem za jeho hřích. Možná v ní vidí důsledek, ale ne už trest, protože mu prorok Nátan kdysi řekl: „Týž Hospodin z tebe trest sňal.“ (2 Sa 12:13)
I my tedy máme vědět, kdy vzpomínat a litovat a kdy už se vzpomínáním a výčitkami přestat. Jsme proto povinni začínat vždy znovu. A nově se postavit čelem k životu a bojovat, modlit se, důvěřovat a mít novou naději ve všech věcech, které nás potkají. Ježíšovo 70x 7x (Mt 18:22) platí nejen pro nás lidi, ale řídí se jím i Nejvyšší. Pán Bůh promíjí nepravosti, je pamětliv na to, že jsme jen prach (Ž 103:14) a dává nám ne jednu, ale mnoho nových začátků. Proto i my musíme přestat vzpomínat na dny a události minulé a jít kupředu s pohledem upřeným na Ježíše, který vede naši víru od počátku až do cíle.
Davidova důvěra v Boží milosrdenství je obdivuhodná. Vůbec nepochybuje o tom, že ten, který mu kdysi odpustil, jej nyní plně přijal za svého milého. Ani stín pochybnosti o tom, že Bůh je jeho štítem a že mu hlavu pozvedá. Davidova víra je tak dětsky samozřejmá, že uléhá, dokonce i spí bez obav (a to už nebyl žádný mladík). Kdokoli jej mohl v noci zákeřně zavraždit. Některý s najatých Abšalómových vrahů. Nebo jeho vlastní člověk jej mohl zradit. Nic z toho si David nepřipouští a v noci klidně spí a ráno se probouzí bez obav. (v.6)
Znám stovky křesťanů, kteří deklarují svou víru slovy o tom, jak Pánu Bohu ve všem důvěřují, ale zkuste se jich zeptat, jak v noci spí. David svá slova o důvěře Pánu Bohu dokazuje klidným spánkem v noci. To je nad všechna silná slova o víře a důvěře Pánu. A důvod je v závěru 6. verše: „Hospodin mě podepírá!“
Verš 4. „Ze všech stran jsi mi však, Hospodine, štítem…“ vidí Hospodina, jako toho, který bere do rukou malý štít lehkooděnců (hebr. magen) a ten se mění na něco, co dokonale chrání, i když tomu tak u lehkooděnců není. V Božích rukách se prostě i naše malé lehké a nedostatečně lidské ochranné prostředky stávají přímo hradbou, která zachytí každou střelu. Jsme touto proměnou zváni k tomu, abychom dali své lidské snažení Bohu k dispozici s vírou a přesvědčením, že v jeho rukou malá víra pohne i horou, dvě ryby a 5 chlebů poslouží k nasycení mnohatisícového zástupu, malý peníz se stává velikým pokladem a číše vody studené žíznivému pramenem vody živé vyvěrajícím ke spasení.
A když David v 7. verši tvrdí: „Nebojím se davu desetitisíců, kteří kolem proti mně se kladou“ tak já mu věřím. Ne proto, že to říká, ale proto, že jeho oddaní spojenci viděli jeho tvrdý a bezstarostný spánek.
V Žalmu jsou útočníci vylíčeni, jako „dravé šelmy“ a proto nás nepřekvapí v 8. verši drastický obraz o rozbitých čelistech a vyražených zubech. Je to totiž obraz vzatý z popisu zápasů s šelmami, o nichž je často v žalmech řeč. Uvědomme si, že v Davidově době se v pouštních oblastech vyskytovali ještě i divocí lvi. Vlků a menších šelem habaděj. Takže slova pro nás drastická vlastně drastická nebyla, ale pravdivě realistická.
Třetí žalm končí vyznáním a požehnáním. Hospodinova pomoc přijde včas. Vlastně dřív, než o ni člověk poprosí. Náhlý přechod z prosby do sdělení v minulém čase potvrzuje, že jde o drama s rychlým spádem událostí, takže vysvobození nastalo dřív, nežli byla prosba dokončena. Představuje se nám v něm Hospodin, pro kterého platí nejen fakt, že má dost času, protože je věčný, ale také Hospodin, který slyší dříve, než se ozveme a vyslýchá dřív, než modlitbu dokončíme.
Tyto překvapující přechody ze zoufalého nářku přes nechvějnou důvěru až v projevy díků patří k typickým rysům žalmů a jsou složeny k našemu poučení. V 9. verši zní: „V Hospodinu je spása. S tvým lidem je tvoje požehnání!“. Je to zde proto, abychom se ani my nebáli. Abychom věřili, že v Hospodinu je naše spása a s jeho lidem i jeho požehnání. 
Jeho lidem jsme se stali pro krev jeho Syna, našeho Pána Ježíše Krista. On nás svojí krví vykoupil a nyní patříme jeho Otci a jsme jeho lid. Proto spěme klidně a nebojme se ani těch „desetitisíců“ o nichž je v Žalmu řeč. 
Amen 
