Pohled do nebe v Žalmu 8

1 Pro předního zpěváka podle gatského způsobu. Žalm Davidův.

2 Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi! Svou velebnost vyvýšil jsi nad nebesa.

3 Ústy nemluvňat a kojenců jsi vybudoval mocný val proti svým protivníkům a zastavil nepřítele planoucího pomstou.

4 Vidím tvá nebesa, dílo tvých prstů, měsíc a hvězdy, jež jsi tam upevnil:

5 Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš?

6 Jen maličko jsi ho omezil, že není roven Bohu, korunuješ ho slávou a důstojností.

7 Svěřuješ mu vládu nad dílem svých rukou, všechno pod nohy mu kladeš:

8 všechen brav a skot a také polní zvířata

9 a ptactvo nebeské a mořské ryby, i netvora, který se prohání po mořských stezkách.

10 Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi!

Co se dozvídáme z předznamenání Žalmu. Například to, že jej složil David, král. A je to jeho první oslavný Žalm v biblické sbírce. Je v první osobě množného čísla, tedy je určen k společnému, bohoslužebnému oslavování. Gatský způsob může odkazovat na hudební nástroj gitíz, který byl něco jako harfa. Může také jít o gat – nápěv, který snad pocházel ze stejnojmenného místa Gatu. A může toto slovo připomínat lis na hrozny, vinobraní, každopádně tedy radostnou událost, radostnou odpověď na Boží stvořitelské zajištění života. Motivem je však více.

v. 4 je pohled na noční oblohu. Možná ozvěna Davidových zkušeností u stád, která pásl pod betlémskou oblohou, když byl mladý pastýř, večer se položil na záda pod ohromnou a hlubokou oblohou. Jeho poetická duše pak dala vzniknout těmto veršům. Říká se mu proto také noční žalm. Tichost noci dává čas k přemýšlení o Božím jménu, Bůh je oslovován – Hospodine –Jahveh, pro Hebreje to značí Boha blízkého, Pane jako oslovení Boha, který vykonává veškerou moc, Bůh, který sám dělá všechno. Pohled na nebe zemi dává úžasný pocit Boží vznešenosti.

Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš? A když si člověk uvědomuje, že navzdory různým nesrovnalostem Bůh pamatuje na člověka.  Žalmista nečeká na Boží odpověď a neustále si připomíná Boží velkorysost. Vůči Bohu jsme omezeni, ale žalmistu udivuje, že tak málo. 

A David se dále diví, jak jsme odlišní od ostatního stvoření. David si připomíná pověření člověka na tomto světě. Jaká je to odvaha a víra Boží vůči nám. A opět je tu připomínka Genesis s jeho poselstvím pro každého z nás, pro každý okamžik našeho života. 
Co to znamená, když žalmista vyznává a chválí: jak vznešené je tvoje jméno? Vznešené znamená: jak jedinečné, nesmírné, mocné je to, jak ses zjevil, jak se nám dáváš poznat! Jak nesrovnatelný jsi, jedinečný, vlastně jediný v tom, jak se skláníš k člověku. A hned dál to žalmista vyjasňuje: Co je člověk, že na něho pamatuješ? Že se ho ujímáš? A za tím jsou přece konkrétní zkušenosti – že se mě a tebe Bůh ujímá, v naší ubohosti a hříšnosti. Že na mě – jak je to možné – pořád ještě a znovu v lásce pamatuje! V tom je jeho jméno vznešené! V tom, že se k nám sklání, že se tak umenšuje, že se stává tak lidským pro naši spásu. A my vyznáváme, že tahle vznešenost plná sklonění a lásky k člověku se završuje v Ježíši Kristu.

Ale už v tomto žalmu slyšíme základ evangelia: Ústy nemluvňat a kojenců jsi vybudoval mocný val proti svým protivníkům a zastavil nepřítele planoucího pomstou.

Tady jistě žalmista v první řadě myslí na konkrétní nemluvňátka a kojence. Proto Kraličtí „z úst nemluvňátek“ takto vykládají: že při dítkách, dříve než co promluviti mohou, spatřuje se i Božská k lidskému pokolení dobrotivost i moc v předivném jich opatrování a chování. Zkrátka Hospodin prokazuje svou moc tím, že se rodí děti. A Bůh jejich žvatláním, pláčem a potřebou mateřského mléka prokazuje moc, kterou dává životu, navzdory všemu a všem, co život už v jeho zárodcích ohrožuje a ničí. Maličcí, kteří tu vůbec nemuseli být, tu jsou. A je za tím i to biblické svědectví, že Bůh prokazuje svou moc proti svým nepřátelům těmi nemluvňaty, které tu ani neměla být, a přece přišla na svět z jeho vůle a moci! Však kolik pramatek Božího lidu bylo bezdětných: Sára, Rebeka, Ráchel, Chana, a na vrcholu té řady Alžběta a Maria, matka Pána Ježíše! A co ta hebrejská novorozeňata, která nechal farao zabíjet, ze strachu před vitalitou Hebrejů? Ale našly se statečné, bohabojné porodní báby, které novorozeňata zachraňovaly. A tak přežil i Mojžíš, budoucí služebních Božího vysvobození! Copak z úst těch všech pacholátek, včetně Ježíše, nezní chvála Boží moci? A copak nezní i z úst těch nemluvňátek, která nesena svými rodiči byla v zástupu zachráněných před faraónovými vojáky? Když prošli rákosovým mořem na břehu svobody, zpívali: Hospodin je má záštita a píseň, stal se mou spásou… Vím, bylo i mnoho, ano mnohem víc nemluvňátek, krutě ubitých, kteří umřeli, když mohly žít. Jen věřím, že neumíraly Bohem opuštěny a že je Bůh u sebe chová a dochová ještě k novému životu. Ještě na nich ukáže svou moc, pozvedne je z nemocí a hrobů, a poníží všechny služebníky krutosti a zvůle. Vždyť přece doufáme v Hospodina, který z úst nemluvňátek a kojenců položil základ své moci proti svým protivníkům.

A to je druhý směr oslovení: Tak se Bůh umenšuje a tak dalece se stává lidským – do úst nemluvňátek vkládá svou moc! Abychom poznali jeho předivné božství a předivnou moc, která je naprosto jiná, než je moc světa, byznysu a politiky. Jeho moc vede k ochraně života, těch nejmenších a bezmocných. Nevede ke konfrontaci, ani k pomstě či odsouzení, nýbrž vede k pokoji. Jestli Hospodin z úst maličkých ohrožených položil základ své moci, ukazuje se každá nenávist a touha po moci, každý fanatismus jako absurdní, falešný a Bohu nepřátelský. Ale zároveň taky jako ne to největší a poslední, co by nás mělo ovládat a čeho bychom se měli nějak zoufale bát.

A do třetice tu jsou o květné neděli ty děti, volající vstříc Ježíši v chrámě „Hosana Synu Davidovu“ – tzn. „Pomoz nám, vysvoboditeli a Pane náš! A Ježíš se navzdory hněvu těch v sobě moudrých k těm dětem přiznává. „Ovšem! Nikdy jste nečetli: Z úst nemluvňátek a kojenců připravil sis chválu?“

Zatímco hebrejský text říká: „z úst nemluvňátek a kojenců, položil jsi základ moci kvůli svým protivníkům“, cituje Matouš už z řeckého překladu SZ, z bible mladé církve: „z úst nemluvňátek a kojenců připravil sis chválu“ Když ale propojíme obojí znění, slyšíme dobré svědectví: síla, opora, základ na němž můžeme stavět a obstát, je v důvěře a chvále, že Bůh v Kristu přichází na pomoc slabým, maličkým, těm, s nimiž se nepočítá. Těm, kteří ve své nouzi a zároveň prosté důvěře volají – Pomoz, Pane!

Copak i my sami nejsme svědky osvobodivé moci Boží, když podobni těm nemluvňátkům, ve své slabosti – když jsme třeba zase prohráli s hříchem – se jen žvatlavě dovoláváme Jeho slitování, odkázáni pouze na Jeho věrnou lásku? Když podobni těm, co prsí požívají, toužíme po mateřském mléku Jeho milosti, a nemůžeme než sát z Ducha života a pokoje! Copak potom překvapivě nezakoušíme Jeho pomoc a nejde nám ze srdce a z úst žvatlavá upřímná chvála? Tak i na nás si připravuje Hospodin svou chválu, když ve své nouzi voláme jako ty děti „Pomoz, Pane!“.

A ještě nakonec k těm nepřátelům. Matouš je z Ježíšova citátu vynechal. Tváří v tvář rozhněvaným velekněžím a zákoníkům, nemluví Ježíš o Božích protivnících. Jen o chvále, kterou si Bůh navzdory tomu slepému hněvu z úst dětí připravil. I to je evangelium!

Ale zajímavé je, že i v hebrejském znění Ž 8. není Hospodinova moc zaměřena v posledu proti nepřátelům. Žalmista říká: z úst nemluvňátek a kojenců položil jsi základ moci kvůli svým protivníkům. Ne: proti nim, ale kvůli nim. Ústy nejmenších nemůže a nechce Bůh s protivníky bojovat. Ale spíše jim ukázat, jak absurdní a slepý je každý odpor proti němu a proti jeho maličkým a všem slabým lidem. Jakoby chtěl Hospodin tou mocí bezmocných spíš soucitem a prohlédnutím nepřátele přemoci.

Modleme se: Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi! Vždyť tahle tvá lidskost je už nyní pro všechny na zemi nadějí. Ale také soudem vší krutosti a mocechtivosti. Chválíme tě a radujeme se z tebe, který prokazuješ svou moc skrze maličké. Pomoz nám, když chceme vyslyšet taky tvou výzvu, abychom v moci Tvé hledali cesty k pokoji. 

Amen
