Žalm 102

Toto je nejdelší ze všech kajících žalmů. Proti ostat​ním má také některé zvláštnosti.

Modlitba

Jako jediný z kajících Žalmů je nadepsán slovem modlitba (hebr. tefillá, v. 1). Za „modlitbu", tj. druh řečového projevu, jehož adresátem je Bůh, je mož​no považovat všech 150 žalmů starozákonní sbírky. Nicméně jen v pěti případech (Ž 17, 86, 90,102,142) se toto slovo objevuje v nadpisku jako označení druho​vé, označení žánru.

O přesném významu tohoto hebrejského slova se je​nom dohadujeme. Jde o jeden z 20 ti výrazů, kterých hebrejština užívá pro modlitební jednání. Většinový názor má za pravděpodobné, že původ našeho slova je z oblasti soudního rozho​dování: žádat rozsudek, totiž příznivý rozsudek, zasa​dit se o příznivé znamení (orakulum), přimět Pána Boha k odezvě. Tomu by v našem žalmu odpovídalo, že hned úvodem žalmista prosí, aby Hospodin jeho modlitbu vyslyšel (v. 2) a odpověděl mu když, k němu volá (v. 3). O původu slova tefillá =modlitba existuje však ještě jiná domněnka, kterou s velkou přesvědčivostí zastává i Jan Heller, bývalý pražský profesor Starého zákona. Podle této hypotézy souvisí výraz tefillá se slovesem „padat", jímž se původně označovalo něco konkrétního: postoj či gesto modlitby – padnout k zemi. 
(Podobný význa​mový vývoj pozorujeme i u jednoho výrazu řeckého -proskynésis -, který původně znamenal tělesný úkon sklonění, ale posléze se stal obecným označením pro modlitební vzývání.) 
Modlitba pak není obchodní jednání dvou partnerů, není to ani dialog dvou rovno​cenných účastníků. V modlitbě Bůh zůstává Bohem a člověk člověkem. K modlitbě se „skláníme" anebo „poklekáme", v každém případě zůstáváme „při zemi". Jak nízko při zemi byl náš žalmista, jak blízko měl k prachu země, ještě uvidíme v pokračování rozboru tohoto žalmu.

Pro poníženého

Motiv poníženosti je ostatně v nadpisku našeho žalmu (v. 1) zmíněn výslovně. Ať už tato slova s většinou překladů chápeme jako označení původce (modlitba poníženého, když je sklíčen…) nebo s českým překla​dem ekumenickým jako označení účelu (modlitba pro poníženého…), v každém případě udává nadpisek tó​ninu, v níž je celý žalm komponován.

Ale pozor, poníže​nost, o kterou jde v tomto nadpisku, je něco zcela ji​ného než „pokornost". Zatímco u pokory jde o situaci, v níž se člověk po​korně před svým Bohem snižuje, sklání až k zemi, po​kleká, tak zde jde o člověka, který byl na kolena sražen, na zem povalen, ponížen. Tito „ponížení" (často o nich mluvíme s Kralickou biblí jako o „chudých") se vyskytují v žalmech – a v celé bibli – překvapivě často.

Odborníci popsali již mnoho papíru úvahami, co to vlastně bylo za lidi, tito „chudí" (hebrejsky anávím). Uvažovalo se o nějaké zvláštní, mimořádně zbožné skupině uvnitř izraelského lidu, o jakémsi nápravném hnutí. Uvažovalo se o izraelském proletariátu, o sku​tečně chudých, kteří se dostali pod kola tvrdých hospo​dářských poměrů. Uvažovalo se o „chudých v duchu", vyznačujících se pasivní odevzdaností, kteří se vzdali práva na odpor. Nevíme přesně. V žádném případě ale neuděláme chybu, když budeme předpokládat, že tímto slovem byli ozna​čováni lidé, kteří se stali obětí – ať poměrů hospodář​ských či válečných, ať zloby nepřátel a jejich proklí​nání, pomluv či pronásledování. Čím méně zastání a ochrany ve světě lidí měli, tím úpěnlivěji se dožado​vali zastání a ochrany před soudem Hospodinovým. A té se jim též dostávalo. „Hospodin obhájí ponížené​ho, ubožákům zjedná právo", vyznává jeden z nich (Ž 140,13). Když už nemají ve světě žalobce, žalují svůj úděl Hospodinu. Konečně i o „poníženém" našeho žalmu je hned v nadpisku řečeno, že vylévá před Hos​podinem své lkáni.

Proto být „ponížený", „chudý", je výrazem vnitřního, duchovního postoje, je to „role", kterou člověk přijme. Neplatí to ovšem tak, že by příčiny tohoto přijetí role byly jen a výlučně povahy duchovní. To, co víme o „chudých" v bibli, nám brání v přílišném zduchovnění: Byli to opravdu namnoze lidé bez hospodářské, sociální, právní ochrany, vyděděnci nejrůznějšího druhu, lidé na okraji nebo až za okrajem běžného života. 
Na druhé straně tyto situace samy o sobě nevedou k tomu, že člověk začne vylévat před Hospodinem své lkáni. Může též upadnout do zou​falství, do bezmocného vzdoru, do snahy pomstít se za svůj nešťastný úděl těm, kdo mají úděl domněle nebo skutečně šťastnější, může též propadnout fatalismu křivd, názoru o neodvratnosti neštěstí a zlých věcí v ži​votě a světě, ano může též, v krajním vypětí snahy o svou záchranu, vztáhnout ruku na vlastní život.

Ale když začne vylévat před Hos​podinem své lkáni v naději, že on k němu nakloní své ucho (v. 3), stal se „poníženým", „chudým" ve smyslu našeho žalmu, všech žalmů, celého Písma. A dostane se mu zastání. 
I o Davidovi, jemuž je také náš žalm některými připisován, je řečeno, že když byl v ponížení a na útěku v jeskyni Adulam, „shromáž​dili se kolem něho všichni utlačovaní, všichni stíhaní věřitelem a všichni, jejichž život byl plný hořkosti" a on se stal jejich zastáncem (1 S 22,2) i o Synu Davi​dovu, Ježíši Nazaretském se opakovaně dovídáme, že do jeho blízkosti přicházeli nejrůznější chudáci, duchovní a tělesní mrzáčci a on je uzdravoval a sedal s nimi za jeden stůl.

Lkání

Jaké však je to konkrétní lkáni, jež žalmista vylévá před Hospodinem"!

Především si všimneme, že i tentokrát kající pěvec svou situaci vidí realisticky: jako situaci pod soudem a trestem, pod hněvem Hospodinovým: Pro tvůj hrozný hněv a pro tvé rozlícení (v. 11). Dává tomu výraz kají​cími projevy: Popel jím jako chleba, nápoj slzami si ře​dím (v. 10). Zdá se přiměřenější chápat tyto obrazy ne jako výraz nechutenství, nýbrž jako projev pokání a lítosti. Slzy lítosti, jež padají do nápojů, jsou výmluvné dost. Popel, tato látka, jež zbude po likvidaci veškeré živé hmoty spálením je snad ve všech kulturách symbolem zmaru, ne​možnosti zanechat na dně svého života cosi zlatavě třpy​tivého, a tedy výrazem nejhlubšího pokání: Popeleční středou začíná předvelikonoční období kajícnosti.

Není řečeno, čím se žalmista provinil. Chybí i všechna označení pro „hřích“, která se používají v jiných lkajících žalmech (Ž 6,32,38,51,102,130,143).

O nepřátelích tu sice je také zmínka (v. 9), ale jakoby mimochodem, na okraji. Jejich nepřátelství má tento​krát projevy řečové: tupí mě, klnou mi a přísahají při mně (možno přeložit: za pošetilce mě mají, Kralická bible: proklínají mnou). Jde o to, že žal​mistovi nepřátelé jmenují jeho jméno tehdy, když hod​lají někoho proklít, tj. přát mu týž úděl, v jakém se octl nešťastný žalmista. Jakoby říkali: „Ať s tebou Hospodin naloží jako s tímto člověkem“. Zlá moc zlé řeči, zlých slov má svou sílu a působí mnoho trápení. To platilo za časů žalmistových, ale platí i dnes. 

Vadnutí k smrti

Mnohem sytěji a barvitěji, a také podmanivěji žalmista líčí svůj „nachýlený život". V prvních dvanácti verších je nakupeno mnoho výrazů a obrazů, které vyvolávají představu pomíjení, chátrání, mizení života: Mé dny se v dým obracejí (v. 4), jak zlomená bylina schne moje srdce (v. 5), mé dny jsou jak stín, který se prodlužuje, usychám jako bylina (v. 12).

To všechno vypovídá jednoznačně, že žalmista se přiblížil na konec, na hranici života. Usychající bylina (nebo tráva) je jakoby standardním obrazem pomíji​vosti lidského bytí. Žalmista se octl na konci, snad dokonce předčasně, jak by naznačovala poznámka ve v. 25 (uprostřed mých dnů mě odtud neber), život mu vadne k smrti, kterou uspíšila snad nějaká horečnatá choroba (mé kosti jsou rozpálené jako ohniště, v. 4), smrti, která je již na prahu. A my si povšimneme, že ještě v té chvíli, jakoby z posledního dechu se žalmista modlí, volá k Hospodinu a čeká na jeho odpověď - musí to ovšem tentokrát být rychle (po​spěš! v. 3), protože času je už málo. Modlí se v den soužení (v. 3) a toto slovo má v tomto případě asi do​cela konkrétní význam, totiž „zúžení". Významem toho výrazu je slovo „soutěska“, kde není možno uhnout ani napravo ani nalevo. Žalmistovi zbývá už jen málo, kruh se uza​vírá, smyčka zadrhuje, závora klesá, dveře se zavírají. Už jen malý prostůrek, už jen málo dechu, už jen málo slov. Život se počítá již jen na týdny, možná na dny, možná na hodiny. 

To, co v tomto žalmu máme před sebou je tedy kající modlitba chudého na konci života.

Příliš náhlý přechod

S tímto chmurným líčením ovšem co nejnápadněji kon​trastuje žalmistovo vyznání v druhé části žalmu: Ty však, Hospodine, ty zůstáváš věčně, budeš připomínán ve všech pokoleních (v. 13) – a znovu v závěru: Ty jsi stále týž a bez konce jsou tvoje léta (v. 28). Osa žalmu, ve které se všechno obrací, je mezi veršem 12 a veršem 13: Usychám jako bylina – Ty však zůstáváš věčně.

Přechod mezi oběma polovinami žalmu je tak prud​ký, že někteří vykladači jsou přesvědčeni, že šlo původně o dva žalmy teprve dodatečně spojené v jeden celek. První žalm je prý individuální píseň, žalostný ná​řek poníženého umírajícího, druhý je píseň lidu v zajetí, hymnus na Hospodinovu velikost s prvky prorocké vize obnovy Sijónu. I kdyby tomu tak bylo, stejně se musíme ptát, jaká logika vedla pozdější upravovatele, aby obě písně spojili v jedinou skladbu.

Ale myslím, že tomu tak nebylo. Vždyť právě v náhlosti tohoto přechodu je specifikum tohoto kajícího žalmu. V nápadné asymetrii obou polovin. V propojení toho, co se zdá být těžko slu​čitelné. 
Na jedné straně: modlitba chudého, sevřeného, osamělého člověka, jehož dny již odkapávají z posled​ního – jak pelikán v poušti, jak sova v rozvalinách (v. 7), jak ptáče, jež osamělo na střeše (v. 8), přichází večer, stín se prodlužuje (v. 12), konec je blízko. 
Na druhé straně: hymnické vyznání, že budoucnost patří Hos​podinu, jehož léta jsou bez konce (v. 28). Všimněme si mimochodem toho, že ve Starém zákoně se lidský život počítá na měrné jednotky „dnů" (např. Ž 90,10), kdežto u Hospodina jsou měrnou jednotkou „léta" – vidíme to jasně ve v. 25: Uprostřed mých dnů mě odtud neber – z pokolení do pokolení půjdou tvá léta. To znamená, že náš úzký lidský pohled měří všechno jen na dny, ale je tu vždycky ještě jiný, Boží pohled, který měří vždycky na roky. Bůh vše vidí z jiné perspektivy. Stejné věci měří jinou mírou než my. Širší, velkorysejší, svrchovanější a nadějnější. 

Paměť dobrou, víru živou

Jaký kontrast! Všechny rozpaky nad touto nápadnou asymetrií plynou z toho, že člověk bývá natolik zaujat sám sebou, až se mu ztrácí ten ohromný výhled na trva​lost Božího díla od věků až na věky, na Hospodinovu nepomíjející věrnost a stálost. Dokážeme se tím těšit v chvílích tísně a sevření, ve chvílích posledních? Nebo se pošetile domýšlíme, že Boží dílo musí skončit s ná​mi? Že když se naše dny nachylují, nachylují se i jeho léta?

Ten chudý, osamělý „vrabec na střeše", který zpívá tento žalm, už nečeká na individuální útěchu. Jeho na​dějí v této chvíli je, že se Hospodin slituje nad celým národem a dokončí své slavné dílo, jež před věky započal. Že on bude připomínán v každém pokolení, synům a synům synů.

V tom je zvláštní poselství tohoto žalmu. Tvůj osobní osud je včleněn do Boží věrnosti nad celým stvořením, tvůj osobní příběh vložen do Bo​žího příběhu. A za to se modli, abys v ho​dině sevření, a třeba i v hodince poslední, nebyl zaujat sám sebou, zaměstnán svým vlastním chátráním nato​lik, že by ti unikl tento výhled naděje ve stálost Božích záměrů. Zachovej dobrou paměť. Paměť na dobré Boží dílo. A živou víru. Víru ve věrnost živého Boha od národu do pronárodu.

Naše chátrání, uvadání, naše ztráta sil, nemoc a umí​rání nejsou koncem tohoto díla, nejsou koncem této věrnosti. Nedovolí, aby jeho slovo umlklo, až se naše ústa za​vřou, vzbudí nové svědky své pravdy a kazatele svého evangelia, nedopustí, aby jeho jméno nebylo připomí​náno a aby jeho sláva byla trvale pošlapávána. Synové a synové synů nastoupí do mezer, jež zbyly po nás. On je stále týž a jeho léta jsou bez konce.

Vzkříšený Pane, Ježíši Kriste,

tys svou smrtí a svým vzkříšením potvrdil věrnost

Božího záměru, otevřel pramen naděje pro všechno trpící stvoření. Děkujeme za to.

Dej, ať zůstaneme na tento pramen napojeni

i ve chvílích, kdy se nám v srdci smráká

a naše dny se nachylují.

Dej, ať své úkoly i své porážky,

své radosti i své smutky,

své bližní i události ve světě

dokážeme vidět ve světle tvého vzkříšení.

O to tě, Pane, prosíme.

Amen.

