Ž 149
Žalmy 149:1 Haleluja. Zpívejte Hospodinu píseň novou, jeho chválu v shromáždění věrných!

2 Ať se Izrael raduje ze svého Tvůrce, ať synové Sijónu jásají nad svým Králem,

3 ať tanečním rejem chválí jeho jméno, ať mu pějí žalmy při bubnu a při citaře.

4 Hospodin má ve svém lidu zalíbení, pokorné oslaví spásou.

5 Věrní ať jásají v slávě, ať plesají na svých ložích.

6 Ať svým hrdlem vyvyšují Boha, s dvojsečným mečem v svých rukou,

7 aby nad pronárody konali pomstu, tresty na národech,

8 aby spoutali řetězy jejich krále, železnými okovy ty, kdo jsou u nich ve cti,

9 aby na nich vykonali soud, jak o tom psáno. Je to čest pro všechny jeho věrné. Haleluja.

v.1 – Halelujah

- ne haleluj-JÁ, ale halelu-JAH. 

- halalahalahalala - to je herbejské citoslovce. Jazyk se dotýká patra a existují celé vědecké práce zabývající se tímto slovem a dokladující, že když člověk chce slovem vyjádřit emoce, roztančí se mu jazyk v ústech a vydává solmizační slabiky, mezi které zejména patří „lalalála“. Takže „halelu“ jsou emoce radosti vyjádřené citoslovcem „halalelu“. 
- Slovo však končí písmeny JAH, což znamená, že naše emoce patřící JAHVOVI

- je velké nebezpečí, když naše „hlaholení končíme písmeny „JÁ“ a ne „JAH“. Je to velmi sobě podobné. „H“ je jen přídech a často na něj zapomeneme a chválíme sami sebe nebo člověka. Nezapomeňme chválit Boha! 
- komu přiznávám chválu, koho vyvyšuji? 

- jeden bratr s křesťanského sboru nemohl pochopit nadšené chvály z křesťanských společenství a nerozuměl stále se opakujícím slovům: „Já Tě Pane, chválím“, protože ale rád zpíval tyto chvály a chtěl se k nim přidávat a také něco osobního vyznávat, tak se v jeho modlitbě opakoval mnohokrát výraz? „Já si Tě Pane, chválím“ … Co vy na to? Pochvaloval si, jak je mu s Pánem dobře. To není tak úplně špatně, ale je to zase o tom, že JÁ se cítím dobře a MNĚ je dobře a JÁ Pána potřebuji.
- skutečně správné však je ne si pochvalovat, jak je mi s mým Pánem dobře, ale Pánu přiznávat chválu a čest ve smyslu modlitby „Otče náš“ - „posvěť se jméno Tvé!“
v.1 – Nová píseň
- nemusí to být vždy píseň nedávno složená
- musí to být píseň nově zazpívaná, nově prožitá, nově Bohu vyznaná, nově oslovující

- u starých a často zpívaných písní je problém, že je člověk vnímá starýma ušima a ony k němu nedokážou mluvit nově. 
- nad starými písněmi si člověk rád zavzpomíná. Rád znovu prožije to dávné období, kdy skrze tu píseň s ním Bůh něco měnil, ale historie se neopakuje. Jsou to jen krásné vzpomínky. 

- proto nás Písmo vyzývá: Zpívejte „nové písně“, protože chceme skrze jiná, dosud neznámá slova a nové melodie, aby se naše srdce otevíralo dokořán paprsku Boží lásky.

- nová píseň nově otevírá srdce, v nové písni Pán Bůh rozmlouvá nově k naší duši
- mohou to být staré písně v novém kabátu, ale musí to být vždy nová situace, v níž s naším Pánem prožijeme nové zkušenosti víry.

- v tomto žalmu nejde jen o píseň. Píseň je obrazem nové radosti z Boží blízkosti. Ale takovou novou písní může být chvíle ticha, chvíle rozhovoru, chvíle pohledu na něco krásného. Takovou písní je třeba pochopení stvořitelské velikosti, narození nového života, setkání s krásným člověkem, rozhovor s někým, jehož srdce je blízké mému, zázrak porozumění. To všechno jsou nové písně bez melodie a bez nástrojů, ale naše srdce se otevírá Božímu hlasu skrze tato nová setkání.

v.2 – Radost z Tvůrce
- jeden z důvodů proč mé nitro tančí a mé srdce zpívá novou píseň je uvědomění si, že Bůh je „tvůrce“. 

- nejsem sám svůj, vím, odkud jsem přišel a kam jdu. Můj život má smysl a to mě plní velikou radostí. Uvnitř tančím.

- vím, kdo je můj král, kdo mi vládne. Ne hřích, ne vášně a bláznivá přání, ale můj stvořitel. On je můj král. Vím, koho mám poslouchat. To člověk naplní radostí. 
- Desatero Hospodin poslal svému lidu proto, aby věděli, jak žít, aby měli radost z toho, že budou mít jasná pravidla, která je osvobodí od otroctví chaosu a neřádu. „Já jsem tvůj Bůh, který tě vyvedl z otroctví hříchu“.
- jásat nad svým králem, nad tím, kdo nade mnou panuje a kdo mě dobře vede, je něco, co nám Čechům chybí.Máme historicky špatné zkušenosti s nedobrými králi. Hospodin je ale dobrý král, nad ním můžeme jásat, z Něj můžeme mít radost.
v.3 – Taneční rej

- taneční rej - to je „skupinový“ tanec, ne „párový“, ne „individuální“.
- typů tance je několik a každý vyjadřuje něco jiného. Párový sexualitu. Individuální ztvárňuje děj a osobní rozpoložení jedince. Ale rej je tanec skupinový, ve kterém jeden druhému, třetímu a čtvrtý pátému a další dalšímu předává „radost“. 

- taneční rej vede k uvolnění těla a emocí, předává se radost a tím se radost znásobuje

- David tančil ne před otrokyněmi, jak jej obvinila jeho žena, ale před Hospodinem.

- společný taneční rej chválící Hospodinovo jméno vede k znásobení radosti z Hospodina.

- to jsme jako členové CB nikdy neprožili, protože naši otcové a my sami jsme se tance báli, jako nástroje přímo ďábelského. V mnoha případech to bylo oprávněné, když šlo o tanec párový nebo seberealizační, ale v biblických případech taneční reje to bylo k naší škodě. Díky tomu, že se kdysi všechno hodilo do „jednoho pytle“ a nazvalo se to „ďáblovým nástrojem“ jsme tak nikdy nepoznali, co to je tanec před Hospodinem – davidovský tanec a společný rej lidí chválících slávu Božího jména. Škoda. Lépe bychom rozuměli rytmu a pohybu.
v.3 – Buben a citara
- Buben a citara jsou rytmické nástroje.

- Rytmický nástroj je při skupinovém tanečním reji nepostradatelný. Udržuje rytmus. Tanečníci díky němu vědí, jak se pohybovat. 

- My však, protože jsme v mládí měli jakýkoli tanec zakázaný, nepotřebujeme dnes k vyjádření toho, co k Bohu cítíme, ani buben ani jiný rytmický nástroj. Nerozumíme jim, nechápeme jejich úlohu a ohlušují nás. Vnímáme je jako rušivé elementy kazící krásné melodie duchovních písní. To je škoda.
- Rytmus totiž člověka osvobozuje. Od mnoha rušivých vjemů. Když se ponoříte do rytmu, starosti vám na mysl nepřijdou. Rytmus, to jsou opakující se rytmické sekvence. Ty, když znějí člověku v podvědomí, mají očišťující vliv. Komu v uších tepe rytmus, nezaplete se tak snadno do smyček trápení, zoufání a malomyslnosti. 

- Dokola se opakující čtyři, tři nebo šest dob dává naší písni „řád“, vnitřní celistvost, buduje i náš duševní rytmus a náš vnitřní řád. Bůh je bohem řádu. Bůh je bohem rytmu. Životního rytmu, stvořitelského rytmu a pravidelnosti.
- rytmus je v samém principu stvoření. Je to pakující se cyklus 7 dnů rozdělených na šest pracovních a jeden odpočinkový. A ten je v nás hluboce ukotven.

- jako lidé jsme přímo stvořeni k rytmickému střídání se dne a noci, měsíců a let, práce a odpočinku. 
-oblibme si rytmické nástroje. Dodají našim písním nový rozměr. Hlučné být nemusejí, ale je třeba aby je bylo slyšel tak nahlas, že nám slova i melodii písně roztřídí do jednotlivých částí.

v. 4  – Hospodin má ve svém lidu zalíbení

- tady se nám bude chtít zvolat: „To snad ani není možné!“ Jak by mohl mít zalíbení v něčem tak hříšném, jako jsem já. Odpovědí je několik:
- pro svého syna v nás má zalíbení

- pro své rozhodnutí

- pro své jméno

- pro svůj slib

- pro svůj stvořitelský záměr

- nejen že miluje svůj lid, ale má v něm i zalíbení. Tedy kdykoli na svůj lid pomyslí, usměje se, raduje se, je šťasten. Proč bychom se tedy báli, že svého Pána zarmucujeme. On v nás má pro svého syna zalíbení. Je to něco překrásného, má-li Hospodin v někom zalíbení. Mít v někom zalíbení je krásná záležitost. 
- Zamilovaní mně dají zapravdu. Až hlava se zatočí. Kdo jste zapomněli, rozvzpomeňte se! Vzpomeňme si, co to je mít zalíbení v druhém. 
- Dnes čteme:  „Hospodin má zalíbení ve svém lidu.“  Mít Boha za přítele je poklad nad všechny poklady. Patříme-li k Božímu těšíme se mnohonásobně většímu zájmu z Boží strany, než jaký nám mohou dát lidé. 
v.4. – I na loži se dá plesat

- tady k tomu mě nic nenapadá

- snad jen maličkost, že je to protiklad k nočnímu převalování se v trápení. V noci člověk vidí všechno hůř než to ve skutečnosti je. Proto plesání na loži je obtížnější než taneční rej ve dne. A snad proto je nám před oči kladen žalmista, který na loži plesá. Možná je to rytmus, který mu uvízl v hlavě jako opakující se smyčka filmu a on nemůže usnout a stále mu v hlavě zní kousek té nové písně vyvyšující Hospodina.
v.6-9 – Dvojsečný meč a pomsta
- tyto verše nám nakonec zkazily dojem z celého, tak pěkného žalmu, ale musíme i jim porozumět

- meč - to je slovo, dvojsečný meč je slovo, které seká na obě strany, seká ne do lidí, ale do Toho zlého.
- ve SZ měl všechno, co bylo od Toho Zlého, likvidovat a potírat vyvolený lid Izrael

- ale sami nesvatí, jak se brzy ukázalo, nemohou zlo potírat. Úkol byl později Izraeli odňat. Posledním dvojsečným mečem byl David. On byl skutečně Božím mečem, na jeho rukách byla krev a nesměl stavět chrám pokoje. Šalamoun už nebojuje, staví chrám a zlo začíná být potíráno už ne mečem, láskou a obětí.

- Ježíš Kristus se nazývá Synem Davidovým, beránkem božím, který zlo již nepotírá mečem, ale svou obětí
- v tomto žalmu máme ještě výzvu k potírání zla mečem, je to typicky starozákonní–davidovské. Mělo to v té době svůj smysl a můžeme tyto výzvy brát doopravdy, jako výzvy od samotného Hospodina. Ne ale pro naši dobu. Pro naši dobu je musíme přetransformovat do boje se zlem pomocí oběti a lásky. Tedy kristovsky.
-Naše bojování se zlem už není proti tělu a krvi (tedy proti člověku v jeho fyzické podobě) ale proti duchovním mocnostem hříchu, které se jistě v člověku projevují tak jako kdysi.
- máme bojovat slovem Božím a duchem Božím. To je ten dvojsečný meč v našich rukou

- to má být i pro nás čest. Čest pro všechny jeho věrné.
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