Modlitba starce

Žalm 71
Žalm 71:9-12 "Nezamítej mě v čas stáří, neopouštěj mě, když pozbývám sil. Nepřátelé se už na mě domlouvají, ti, kdo mě hlídají, společně se radí, prohlašují: "Bůh ho opustil, pusťte se za ním, chopte se ho, nevysvobodí ho nikdo." Nevzdaluj se ode mne, můj Bože, Bože, na pomoc mi pospěš!"

Izajáš 46:4 "Já sám až do vašeho stáří, až do šedin vás budu nosit. Já jsem vás učinil a já vás ponesu, budu vás nosit a zachráním."

Drazí bratři a sestry, každá generace v církvi je potřebná. Nikdo nemá nárok říkat si „Jsem už starý, ať to dělají ti mladší." 
Pocity, jaké žalmista popisuje, jsou naprosto autentické. Je faktem, že stárneme. Ruku v ruce s tím jde i skutečnost, že se nemůžeme angažovat naplno, jako tomu bylo dříve, když jsme měli dostatek sil. Člověk zvyklý žít aktivní život najednou neví, co s časem. Donedávna měl den nabitý aktivitami, a najednou mu nikdo ani nezavolá. Tak je tomu běžně v nejrůznějších profesích poté, co se odejde na zasloužený odpočinek. Ano, my to nazýváme eufemisticky odpočinkem, ale v podtextu takový člověk může slyšet něco jiného: „Už nejsem potřeba." Jedná se o náročné období v životě člověka, které může být provázené i pocitem, že Bůh je mu vzdálen. Tak nějak to prožíval i žalmista. 
Žalm nepopisuje v žádném případě osobní selhání víry, pochybnosti pramenící z nízké duchovnosti, ale otevřeně popisuje pocity, které v jistém věku může člověk cítit.

Jedna z věcí, kterých si cením na knize Žalmů, je právě jejich pravdivost v líčení lidských pocitů. Žalmy si na nic nehrají, nic nepředstírají. Nekladou důraz tolik na to, jací máme být, spíše ukazují na to, jací jsme ve skutečnosti. Pokud jich přečtete naráz větší množství, všimnete si toho, jak se tu střídá jejich nálada. Některé jsou oslavné a plné radosti, jiné líčí zármutek, místy až depresi. Jsou takové, jako je život sám: Jednou se cítíme lépe, jindy hůře. Stáří a s ním spojené starosti patří k životu jako cokoli jiného. Pokud člověk prožívá pocit zbytečnosti a opuštění, je to normální (netvrdím, že správné a žádoucí).

To důležité, co z toho pro nás vyplývá je, že modlitbu žalmu 71 můžeme považovat za zaslíbení: Je možné se takto modlit a čekat, že Bůh situaci změní. Nezáleží, jaké povahy jsou naši „nepřátelé." Mohou jimi být nemoci, znepřátelená snacha nebo jednoduše fakt, že v našem sboru chybí aktivity pro tuto věkovou kategorii. Bůh nás slyší a říká „Já to chci změnit."

Z Bible vidíme, že v Izraeli se stáří těšilo veliké úctě. „Před šedinami povstaň a starci vzdej poctu" je jedním z veršů na toto téma. Bezprostředně po něm následuje příkaz „Boj se svého Boha" (Lev 19,32). Úcta ke stáří a Boží bázeň spolu souvisí. Jiným dokladem je příběh dvou starých lidí, Simeona a Anny (Luk 2,25-38). Tito lidé měli produktivní část svého věku za sebou, žili v chrámu a modlili se. Dostalo se jim té výsady, že byli jedni z prvních, kteří rozeznali příchod Mesiáše na svět. Ten, kdo trochu rozumí hebrejskému myšlení té doby, ví, jaká to byla pocta. Když si Ježíš vybral své učedníky, zvolil dvanáct silných, zdravých a většinou velmi mladých chlapů. Čekaly je úkoly, které by starý člověk již nezvládl. Ale když chtěl Bůh poctít věrnost svých služebníků, ukázal skrze Ducha svatého příchod právě narozeného Mesiáše dvěma starým lidem. Je to spíše akt pocty než něco praktického, ale můžeme téměř slyšet, jak Bůh z nebe říká těmto starým lidem „Nezapomněl jsem na tebe, můj věrný služebníku."

I v naší církvi je mnoho těch, kterým již jejich síly nedovolí plné zapojení do služby. Pamatujme na to, že církev je rodinou, ve které má místo každá věková skupina. Je tomu tak před Bohem a mělo by se to promítnout v našich postojích i aktivitách. Dovolte mi několik příkladů:

Jeden můj známý mi vyprávěl o své babičce. Oba žili na Slovensku a babička byla velice stará. Vyrostla na vesnici a patřila ke generaci, ve které nebylo samozřejmé, že každý uměl číst a psát. Byla však znovuzrozená a naplněná Duchem svatým. Služba, kterou přijala, spočívala v přímluvných modlitbách za církev, za všechny příbuzné a známé a zejména za jejího vnuka, který sloužil jako evangelista. Jednoho dne babička zemřela. V naprostém pokoji ji Pán odvolal do nebeské vlasti. Její vnuk následující den opět vyšel do evangelizační služby v ulicích, a najednou si uvědomil, že něco není v pořádku. Po chvíli zvažování mu došlo, že vše je tak jak má být, až na jednu maličkost: Babička se za něj již nemodlí. Silně prožil, jak její modlitby byly důležité, jak mu nyní chybí.

V jednom sboru přemýšleli, jak zapojit do služby staré lidi. Měli tam jednu stařenku, a tak spojili příjemné s užitečným a zapojili ji do nedělní besídky pro nejmenší děti. Ty nejmenší děti nevydrží příliš mnoho pozornosti na nějaké vyučování, potřebují po někom lézt a hrát si. A tak tu od toho byla „sborová babička," po které lézt mohli a hlavně – v kapse vždy měla nějaké bonbóny. Děti, z nichž některé ani neměli vlastní babičku, ji milovaly.

Jistě by se našlo mnoho dalších příkladů a inspirací, jak zapojit naše nejstarší do služby a života sboru. Záleží na naší nápaditosti. Bible nám ukazuje, že stáří s sebou přináší starosti, o kterých my mladší často ani nemáme tušení. A také nám ukazuje, že i my budeme jednou staří. Bůh má pro stáří slabost (sám Bůh se na jednom místě Bible nazval Věkovitým (v kraličtině „Starý dnů") Da 7:9. On slyší modlitbu starce, který se cítí opuštěný. Bůh sám se vtělil nejen do dítěte, mladíka a matky, ale také do starce a stařenky. On zná naše trápení, on cítí naše bolesti. Nejsou mu cizí. Na vlastním těle procítil všechna utrpení světa a všechny bolesti každého věku. Dětského, mládeneckého, mateřského i stařeckého. On ví, co je to starat se o někoho, když sami už nemáte dost sil ani na sebe. On ví, co to je bolest těla i bolest duše.
Žalmista o tom v Žalmu 71 vypráví a při tom všem stýskání si je přesvědčen o Božím předurčení ke spáse. O tom, že o něm Bůh již v mateřském lůnu rozhodl, že bude spasen (verše 3 a 6). Rozvzpomíná se na zázračné Boží jednání v dobách svého mládí a znovu se ujišťuje o Boží předurčení své spásy (verš 7). I když mu Pán Bůh dal v životě zakusit četná zlá soužení (verš 20), byl to Bůh, jeho Stvořitel a Vykupitel, kdo nedopustil, aby byla větší než by vydržel. A byl to zase jeho Pán, který jej zahrnul útěchou (verš 21). A proto se cítí větším a větším, i když jeho sil ubývá a pro oči lidí je menším a starším a nemocnějším a neschopnějším a ubožejším. Před svým Pánem, který se z něj raduje je větším a větším.
Žalmistova velikost není v jeho síle nebo schopnostech, ale v předurčení jeho Stvořitele. V tom, že jeho Pán si jej zamiloval, vyvolil, spasil, a nese. Když nás Bůh vidí, nepláče, ale raduje se. Vždyť za nás zaplatil veliké výkupné ve svém Synu Ježíši. Bůh má ve svém lidu zalíbení. Ne oči pro pláč, ale, pravím, zalíbení. 
A proto můžeme zpívat novou píseň. Proto, že máme výhled do domova v nebesích, kde nás již vyhlíží ten, který nám tam připravil příbytky. Ten nás očekává s úsměvem a slovy: „Kde jsi byl tak dlouho? Proč se na té zemi tak dlouho zdržoval?“ 

Veleben buď Bůh a Otec Pána našeho Ježíše Krista, neboť nám ze svého velikého milosrdenství dal vzkříšením Ježíše Krista nově se narodit k živé naději. Dědictví nehynoucí, neposkvrněné a nevadnoucí je připraveno pro vás v nebesích a Boží moc vás skrze víru střeží ke spasení, které bude odhaleno v posledním čase. Z toho se radujte, i když snad máte ještě nakrátko projít zármutkem rozmanitých zkoušek, aby se pravost vaší víry, mnohem drahocennější než pomíjející zlato, jež přece též bývá zkoušeno ohněm, prokázala k vaší chvále, slávě a cti v den, kdy se zjeví Ježíš Kristus. Ač jste ho neviděli, milujete ho; ač ho ani nyní nevidíte, přec v něho věříte a jásáte nevýslovnou, vznešenou radostí, a tak docházíte cíle víry, spasení duší. 1 Petrův 1:3-9
Amen
