První verše poslední kap. Židům

První verš poslední kapitoly ep.Židům je pro nás a naši církev bratrskou obzvlášť významný. Máme-li něco v názvu, pak bychom za tím měli stát a nebo název změnit. Stává se ovšem, že instituce se časem zpronevěří svým jménům. 

Křesťanskodemokratická strana se brzy začne chovat nekřesťansky a jednat nedemokraticky (název však nezmění). Jednota bratrská se rozdělí a nebratrsky se začne soudit o majetek. A mohl bych pokračovat poměrně dost dlouho. Není tedy od věci, když se čas od času zeptáme, zda se Církev bratrská stále ještě chová bratrsky.

Dnešní text zní: „Láska bratrská ať trvá!“ To je dobré slovo. My jsme schopni z lidských sil se bratrsky zachovat, ale nejsme z lidských sil schopni bratrskou lásku uchovat. Připomenutí: „Láska bratrská ať trvá!“ potřebujeme, neboť zjišťujeme, že čím déle jsme bratři a sestry, tím častěji se chováme jedni ke druhým nebratrsky. Protože si více vidíme do talíře. Protože spolu s tykáním ztrácíme úctu jednoho ke druhému a spolu s délkou členství ztrácíme takt. 

Jak se taková láska bratrská oživuje? Jak vzniká víme. Vzniká přijetím Pána Ježíše Krista, který nás dovede do společenství víry. Svým příkladem mytí nohou učedníkům dává příklad služby a svým 11.přikázáním klade základ křesťanské lásky. Každý kdo se znovu narodí z Ducha svatého začne milovat. Mnozí vypovídají o tom, že první, co se v jejich životě začalo měnit po přijetí Krista, byl právě vztah ke druhým lidem. Jak láska bratrská vzniká víme, jak si ji udržet, nevíme.

Nevěděli to ani ve sborech do nichž je psán dopis Židům. Muselo se jim to dnešním čtením připomínat. Avšak chybí výklad. Čteme jen připomenutí: „Láska bratrská ať trvá!“ Proč? Jak to? Zdá se, že výkladu není třeba. Ani křesťanům ze Židů, ani nám. Proč? Protože výklad známe. A sice: Láska bratrská se uchová jen tak, že budeme jeden druhého pokládat za přednějšího než sebe. A to s pohledem upřeným na Ježíše, který ač roven Bohu přece na své rovnosti nelpěl. Udržet si bratrskou lásku lze jen tak, že ten, kdo má být v čele, bude vzadu. Kdo má být první, bude poslední. A kdo má panovat, bude sloužit. Přesně po vzoru Krista. On vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí a podstoupil smrt a to smrt potupením na popravišti. Tedy, má-li trvat dál naše bratrství, pak to nepůjde jinak, než cestou sebezapření. Cestou pokory, nebo-li „kříže“, jak to vyjadřuje Pán Ježíš. Učedníci dobře věděli o co se jedná, mluvil-li a nesení vlastního kříže. Dnes to chápeme poněkud pokrouceně. Kříž je osud, kterému se nevyhneme. A nesení kříže chápeme, jako nesení něčeho, co je nám osudem naděleno. Nezaviněné nemoci. Intelekt. Rodiče. Rodiště apod. Když Pán Ježíš mluví o kříži, říká: „Vezmi si svůj kříž, pojď a následuj mne!“ To znamená, že máš ještě druhou možnost, a sice nevzít si svůj kříž a nenásledovat Krista. Není tedy možné, aby kříž bylo něco vrozeného. Ve slovech Pána Ježíše jde o rozhodnutí jít těžší cestou. Dobrovolné a uvážené. 

Jak to souvisí s bratrskou láskou? I zde bude nutné vzít kříž bratrské lásky. Pán Ježíš myl nohy učedníkům, mezi nimiž seděl i Jidáš. Kristus myl jeho nohy a věděl, že za malou chvíli odejde z domu, zamíří přímo k veleknězi a radě starších a za 30 stříbrňáků Ježíš zradí. Zdá se tedy, že bratrská láska bude více než jen sympatie víry, věcí odvážného rozhodnutí vstoupit do komunity lidí v nichž čas od času objevím i nepřítele. Takového Jidáška. 

Má-li tedy láska bratrská trvat, pak je dobře, když hned na začátku vím, že bude ode mne vyžadovat též i sebezapření, pokoru a srdce služebníka. A to je rada, jak lásku bratrskou uchovat.

Záleží na našem přístupu k věci:

 Král Jiří V. jednoho dne viděl mladíka, který nesl do schodů nějakého chlapce. Sotva šel a klesal po jeho tíhou. Zavolal na něj: „Hochu, neseš těžké břemeno, a jsi ještě mladý!“

„To není břemeno, pane, zazněla odpověď, to je můj bratr!“

 Záleží tedy jak ke svým bratrům a sestrám přistupujeme. Řekl jsem nejprve, že je to otázka sebezapření.  To je pravda. Nyní ale říkám, že je to také otázka lásky. Zda druhé snášíme jako břemena, nebo jako bratry.

Pokud zůstáváme v povýšené duchovní pýše, pak se sebezapřením dlouho nevydržíme. O tom konec konců vypráví druhý příběh o dvou bratrech.

Dva bratři si na schodech hráli na kněze a ministranta. Hra se oběma líbila, dokud jednoho z bratrů nepřestalo bavit dělat ministranta. Vystoupil o schod výš a začal kázat.

Druhý chlapec se samozřejmě ostře ohradil: „Kázat můžu jenom já! Ty kázat nesmíš! To je moje práce! Všechno jsi zkazil, jsi zlý!"

Maminka přiběhla, když uslyšela křik, a vysvětlovala staršímu z nich, že má být zdvořilý  a má nechat mladšího bratra kázat, když to chce zkusit.

Starší bratr na okamžik zkrabatil obočí, ale pak s vítězoslav​ným úsměvem vystoupil na další schod a prohlásil: „Tak dobře. Klidně si kaž. Ale já budu dělat Boha."
Jestli někdo z bratrů a sester Církve bratrské si myslí, že sbor je jako schodiště, pak zabije všechen čas tím, že se bude pokoušet vyšplhat ještě o schod výš, než jeho soused. Proto Pán Ježíš pověděl: 

Lukáš 14:8  "Pozve-li tě někdo na svatbu, nesedej si dopředu; vždyť mezi pozvanými může být někdo váženější, než jsi ty, a ten, kdo vás oba pozval, přijde a řekne ti:

9  `Uvolni mu své místo!´ a ty pak musíš s hanbou dozadu.

10  Ale jsi-li pozván, jdi a posaď se na poslední místo; potom přijde ten, který tě pozval a řekne ti: `Příteli, pojď dopředu!´ Pak budeš mít čest přede všemi hosty.

11  Neboť každý, kdo se povyšuje, bývá ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen."

12  Tomu, kdo jej pozval, Ježíš řekl: "Dáváš-li oběd nebo večeři, nezvi své přátele ani své bratry ani příbuzné ani bohaté sousedy, poněvadž oni by tě také pozvali a tak by se ti dostalo odplaty.

13  Ale dáváš-li hostinu, pozvi chudé, zmrzačené, chromé a slepé.

14  Blaze tobě, neboť nemají, čím ti odplatit; ale bude ti odplaceno při vzkříšení spravedlivých."
A tím se dostáváme ke druhému verši v poslední kapitole Židům: 

„S láskou přijímejte i ty, kdo přicházejí odjinud - tak někteří, aniž to tušili, měli za hosty anděly.“
Je přirozené, že přátelé se zvou navzájem na návštěvy. Je ale neběžné pozvat neznámé nebo nepřátele. Kdo zve, čeká přirozeně, že i on bude někdy příště pozván. Co když si je ale předem jist, že ten, koho by pozval, ho nikdy naoplátku nepozve? 

Neříkám, že bychom nedokázali pozvat takto problematické lidi. Ale musíme se k tomu zapřít. Nepůjde to samo a snadno. Nasmradí nám byt. Zkouknou, co by se dalo ukrást. Neocení náležitě naše sebezapření.

Ve verši ze 13.kap.Židům jde také o cizince. O ty, kteří přicházejí odjinud. 

To jsou ti, které:

1. Neznáme

2. Jsou z ciziny

To jsou hned dvě komplikace najednou. Jednak nevíme, kdo jsou. Nemáme o nich žádné reference. A pak nevíme, jaké mají zvyky a zlozvyky. Neznáme jejich kraj, a krajové odlišnosti. Pokud jsme navíc ještě zatíženi kolujícími pověstmi o špatném chování jejich krajanů, zůstaneme nedůvěřiví a do bytu je nepozveme. Snad strpíme jejich přítomnost jakž takž ve sboru, ale domů ... ani náhodou! 

Stejné problémy, jako my dnes měli bratři a sestry, ze sborů prvé křesťanské církve. Také měli špatné zkušenosti se zloději a zlodějíčky. Přikrádajícími bezdomovci. Nebo Špatně vychovanými cizinci. 

Argumentace Božího Slova o tom, abychom to riskli, je vskutku pozoruhodná: „S láskou přijímejte i ty, kdo přicházejí odjinud - tak někteří, aniž to tušili, měli za hosty anděly.“
Snad se jedná o putující misionáře. Ale i ti byli problematičtí. Někteří byli jako vlci hltaví. Rozháněli stádo a šířili falešné nauky. A to bylo snad ještě nebezpečnější než zapáchající bezdomovci.

Biblický text nás upozorňuje, že naše hodnocení nemusí být správné. Že jsme často ovlivněni pomluvami nebo trendem doby a mohou k nám přijít samotní poslové Boží a my to nepoznáme. My je nepřijmeme. My je nepozveme domů.

Ilustrační vtip, který visí na nástěnce v mezipatře o tom s humorem vypovídá:

Sedí babička v parku na lavičce a
modlí se: "Pane, já už jsem
zase nevyšla s důchodem, pošli mi,
prosím, nějak stovku."
Zaslechne to nějaký mladý muž a říká
jí: "Prosím vás, babičko,
přece nebudete věřit takovým pověrám...
Tady máte padesátikorunu a
už se nemodlete." Babička chvilku
počká, až se onen muž vzdálí a
pak říká: "Děkuju Ti Pane. A příště
mi to, prosím, neposílej po
takovém neznabohovi."


Skutečně, Pán Bůh někdy za své posly volí prapodivné lidi a lidičky. Někdo dokonce zvířata vyřizovala jeho vůli. Taková oslice proroka Baláma se stala nástrojem v Boží ruce. Nebo velryba pro Jonáše. Nejde teď o rozbor těchto textů. Jde o jediné. A sice, abyste pochopili, že Pán Bůh si může povolat k vyřízení svých vzkazů kohokoli. Věc, zvíře, člověka. A to jakéhokoli člověka. Muslima, atheistu, budhistu, nebo křesťana. Bohatého nebo chudého. Ženu nebo muže. Starce nebo dítě. A nebránili se takové v Ježíšově jménu přijmout. I když předem nevíme odkud jsou.

Jde o těžkou výzvu. Ale, přece jen tu je. A my se s ní musíme nějak vyrovnat. K tomu nechť nám poslouží i následující diskuse.

Amen

