Žd 13,5-8

Žalmy 46:3  Proto se bát nebudeme, byť se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří.

Římanům 8:28  Víme, že všecko napomáhá k dobrému těm, kdo milují Boha, kdo jsou povoláni podle jeho rozhodnutí.

Židům 13:5  Nedejte se vést láskou k penězům; buďte spokojeni s tím, co máte. Vždyť Bůh řekl: `Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu.´

6  Proto smíme říkat s důvěrou: `Pán při mně stojí, nebudu se bát. Co mi může udělat člověk?´

7  Mějte v paměti ty, kteří vás vedli a kázali vám slovo Boží. Myslete na to, jak dovršili svůj život, a následujte je ve víře!

8  Ježíš Kristus je tentýž včera i dnes i na věky.

Pán Ježíš nás učí přemýšlet právě tímto způsobem. My neříkáme: „Nebojíme se“ my říkáme: „Bát se nebudeme!“ My nevíme, co nám lidé mohou udělat. Někdy to bývají strašlivé věci. A my nevíme, co to s námi udělá. Jsme ale rozhodnuti „Nebát se toho“ A proč? 
Jednou jsem v K.Varech zastupoval sbor na ÚM. Bylo veřejné jednání městského zastupitelstva, které mezi 50 body mělo parafovat rozhodnutí městské rady o tom, že na části naší parcely bude vybudováno příslušenství nějakého baru. Tehdy jsem tam řekl: „Dohodnout se o pronájmu nepřipadá v úvahu, protože jde o noční bar. Z tohoto důvodu se budeme bránit i kdybychom se měli s Vámi soudit. Více se bojíme Boha než lidí.“

Na to jeden ze zastupitelů polohlasně řekl: „To já se více bojím těch lidí“

Uvědomil jsem si, že jen díky tomu, že já se více bojí Boha než lidí ze zastupitelstva, mohu zastupitelstvu říci, že budeme bojovat do „posledního muže“. Tam, kde se člověk více bojí lidí, více počítá s tím, co mu mohou udělat a více se bojí hájit spravedlnost proti zlobě a násilí. Jen ten, kdo se více bojí Boha než lidí, půjde do těchto bojů a třeba v nich i padne, ale neuteče od nich.

Podívejte se na darebáka Lábana. Jak se pokusil mnohokrát podvést Jákoba. Mnohokrát změnil dohodu, kterou uzavřeli. Snad desetkrát, aby získal všechny výhody nad svým zetěm. Presto se Jákob nemusel obávat, i když se staral, nebál se. Šlo tehdy o ovce, pastviny, manželku a služebnictvo. Šlo tedy o majetek. Jákob se rozhodl nebát se! To ale mohl učinit jen proto, že důvěřoval celým svým srdcem Nejvyššímu. Stejně tak jsou naše platy a náš chléb a máslo v rukou Hospodinových. A to i tehdy, když nám dají v práci výpověď a když se chvějí naše sociální jistoty. Pán při mě stojí, nebudu se bát!

Co mi může udělat člověk? To je vyznání člověka, který zakotvil v Bohu. Člověka, který poznal Boží sílu. Toho, který zná lidskou zlobu, ale zná také Boží hněv. A jako apoštolové, i on, dospěli k rozhodnutí: „Sluší se více poslouchat Boha než lidi“ Vždyť Bohu se líbit, přináší dalekosáhlejší požehnání, než zalíbit se lidem. Lidem, to je jen nakrátko. Zalíbit se ale Bohu, to je navěky. A opačně to platí úplně stejně. Zloba lidská bývá někdy hrozná, ale hněv Boží je mnohem strašlivější. Když On - Nejvyšší se hněvá, chvěje se celá země. Chvějí se i naše životy a naše jistoty. S hněvem lidí si umíme nějak poradit. S Božím hněvem ale ne. Člověk lze usmířit. Nejvyššího ne. To jen kdysi dávno si Řekové a Římané mysleli, že úlitbou usmíří své bohy. Dnes se tomu smějeme. Pravdou ale je, že Nejvyšší, hněvá-li se, neumíme s tím nic udělat. 

Kdo prožil, že Ježíš Kristus je tentýž včera i dnes i na věky, ten rozumí tomu, co říkám. Takového Ježíše, jaký byl, o jakém čteme v Písmu, bychom chtěli poznat. Jako Řekové, kteří přišli za učedníky s prosbou, aby mohli vidět Ježíše. Doslechli se o Něm. O Jeho mocných divech a slovech a chtěli Jej poznat. Poznat nyní. Poznat v přítomnosti. Poznat i dnes i na pořád. 

Slovo, které tu vyselo a snad i viset bude nadále, je mocí, která vysvobozuje z nejrůznějších depresí a obav. Stejně mocný Ježíš o jaké čteme v Písmu může být pro tebe i dnes i zítra. Jen si o Něm přečti více. Poznej Pána a věř, že je tentýž i dnes i na věky. 

Je tentýž i dnes. Aktuálně. V problémech dneška. Každá doba má své problémy. Každý den má dosti na svém trápení. On je tentýž i dnes. I v našich dnešních starostech. Jen se cele ponoř vírou do Jeho moci o které čteš z dob minulých ze dnů dávných. On je tentýž i dnes. Tvůj dnešní bol může být vyřešen a nejen on. I ten, který se táhne do tvých zítřků. 

I ten, kterého se děsíš, protože na něj nemůžeš. Ty věci, které nedohlédneš. Které jsou před tebou. Tvé zítřky. Ano, někdy se na zítřky těším. Někdy bychom ale byli raději, kdyby se čas zastavil. Kdyby už bylo pozítří. Kdybychom se zítřku nějak vyhnuli. Jsou události a časy v nichž nemáme zalíbení. Jsou životní období, které před námi leží jako balvany na cestě. Odklidíte jeden a najednou vidíte na další. Odklidíte i ten, a on se ukáže další ještě větší. Už nemáte sil a hlavně - nemáte už naději, že až ten další odklidíte, nebude tam zase nějaký další a tak pořád dál a dál. Často nemáme sílu protože už nevěříme, že by naše budoucnost mohla být šťastná. Ale On - Ježíš Kristus je tentýž jako včera, tak i dnes i na věky. A v tom je naše síla. V tom, že Ježíš se nemění. A čím blíže Jemu jsme, tím pomaleji se to s námi všechno točí. A až úplně u něj, v samém středu, tam  se zklidníme a nalezneme pokoj a odpočinutí svým duším.

Můžeme si pomoci příkladem středověkého kola od vozu. Obruč, příčky a uvnitř - jádro - střed. Čím dál od středu, tím rychlejší pohyb. Všechno se s námi točí. O to rychleji, čím dál jsme od Ježíše. Čím blíže ke středu, tím je pohyb pomalejší. Až u Něj. V samém středu je pokoj a mír. I přes to, že se kolo dál zběsile točí, u Ježíše, v samé středu kola tohoto světa je pokoj a mír.

Ježíš Kristus je tentýž včera i dnes i na věky. Proto se bát nebudeme i kdyby se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří. Vždyť Bůh řekl: Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu. Proto smíme říkat s důvěrou: Pán při mně stojí, nebudu se bát. Co mi může udělat člověk? 

Tyto verše jsou nejlépe napsaná psychologie vše dob. Můžeme směle říci: „Pán je mi pomocníkem“ Když Jákob opustil dům a odešel aby si našel manželku, práci a dostatek peněz, aby se oženil a založil rodinu. Když byl pryč z domu první noc, Bůh se přiblížil a dal mu zaslíbení: „Nikdy tě nezanechám“ Bůh to zaslíbení zopakoval také Jozuovi a pak je zase napsané v Žalmech. Není to zaslíbení jen pro jednoho jediného člověka. A v ep.Židům je Bůh opakuje znovu. Jeho plné znění je: „Nikdy tě neopustím a nikdy se tě nezřeknu.“ A tak nám všem Bůh dává stejné zaslíbení, jako kdysi Jákobovi nebo Jozuovi: „Já tě nikdy nezklamu a nikdy tě neopustím“ Věříš tomu? A protože On toto zaslíbení dal, my na ně smíme s důvěrou odpovědět: „`Pán při mně stojí, nebudu se bát. Co mi může udělat člověk?´ 

A tak je to na nás. Z Boží strany byla učiněna dostatečná zaslíbení potvrzená skutky lásky. Buď nám budou znít jen jako zbožná přání, jako pohádky z dětství, či hezké ideály, a nebo se jich chopíme vírou, vezmeme za bernou minci, prohlásíme s apoštolem: Římanům 8:28  Víme, že všecko napomáhá k dobrému těm, kdo milují Boha, kdo jsou povoláni podle jeho rozhodnutí. Žd 13,6 `Pán při mně stojí, nebudu se bát. Co mi může udělat člověk?´ Žalmy 46:3  Proto se bát nebudeme, byť se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří. Vždyť: Žd 13,8„Ježíš Kristus je tentýž včera i dnes i na věky.
Pak události našich všedních dnů budou stejné jako předtím, ale už to nebudou dny všední, ale dny sváteční. Protože ten, který je svatý posvětí skrze naši víru každý den, který přijde. Tam, kde se nám spojuje včerejšek s dneškem i  všemi věky budoucími, tam stojíme na prahu věčnosti. A jestliže je naším přítelem ten, který je tentýž včera i dnes i na věky, pak stojíme již jednou nohou v království nebeském.                   AMEN
