Čtení 7. kap. Židům

Pokoj Vám,

již minule jsme si pověděli, že Starý zákon nemohl přivést člověka na takovou mravní úrovně, aby to Svatému Bohu stačilo. Dnes chci shrnout a pokračovat dál.

Bylo třeba zákona starý novelizovat. A ejhle, ukázalo se, že novelizace nestačí. Bylo tedy třeba vypracovat zákon Nový. A protože se do toho pustil sám Nejvyšší, nespokojil se s tím, že se člověk dočte, co má a co nemá dělat, tak jak tomu bylo v zákoně Starém. Že nechá napsat nové příkazy a požadavky. Nespokojil se s novou formulací nových usneseních. Rozhodl se nejen postihnout záměr zákonodárce skrytý v přikázáních zákona Starého, ale vytvořit takový Nový zákon, který by se sám od sebe zarýval a zapisoval do srdce a mysli člověka. Pro všemocného Boha by to byla hračka, kdyby... Při stvoření člověka totiž sám sobě dal Hospodin určité omezení. A sice, že nestvoří robota, který poslechne proto, že to má v obvodech naprogramované. Nýbrž člověka, který bude mít Ducha Božího, bude obrazem Nejvyššího a proto se pro Boží přikázání rozhodne sám od sebe. 

To je konstruktérský oříšek, co?  Stvořit něco, co má svobodnou vůli volby a současně dát zákon, který se člověk sám od sebe rozhodne dodržovat! Má tato rovnice vůbec řešení? Lze vůbec chtít aby platily obě části stvoření zároveň? Lze vůbec mít jistotu, že se stvoření nevymkne kontrole svému stvořiteli? Nelze! Jistě že má Nejvyšší vždy prostředky, jak stvoření zlikvidovat. Na této bázi se stvoření nikdy Stvořiteli Jeho kontrole nevymkne. Ale v oblasti svobodné volby se člověk přání svého Stvořitele již dávno vymkl a stále vymyká. Toto riziko ale Bůh při stvoření připustil. Řekl bych, že právě v něm je skryt Duch Boží a stvoření k obrazu Božímu. Právě ta svobodná volba! To je rozměr Nejvyššího. Boží duch nemůže přebývat v něčem, co se pro dobro nerozhodlo dobrovolně. Obraz Boží nebude skutečně Božím obrazem, jestliže svatost bude v člověku naprogramovaná. Jen dobrovolné rozhodnutí nekrást, nesmilnit, nezabíjet, nelhat, ctít a milovat je skutečným Božím obrazem. Vždyť i andělé měli možnost vzpoury vůči Nejvyššímu. A někteří ji skutečně využili.

Nejprve byly požadavky Božího zákona člověku v ráji přirozené. Nepotřeboval je mít vytesané do kamenných desek. Byly v jeho srdci a jeho mysli. Pak se ale po vzoru padlých andělů vzbouřil vůči svému Stvořiteli a začal tápat v tom, co je dobré a zlé. Přestal top rozlišovat. A to zlé rostlo rychleji než to dobré v jeho srdci. Bůh je v těch několika kapitolách Genese po pádu člověka představován především, jako sadař snažící se zastavit šířící se hnilobu. Tu odřízne tuto větev, jindy zase jinou. Někdy musí podříznout celý strom. Napadené dřevo spálit. Hnojit, zalévat, jindy postřiky, a všelijaké další nápady. Dostává se až do pozice, kdy vybere jen jeden strom, ten nejzdravější a ostatní porazí a vodou potopy zničí. A z toho jednoho a jeho odnoží šlechtí sad nový.  Ale ono to nepomáhá. A tak ještě před potopou říká: „Můj duch se nebude věčně zaneprazdňovat s člověkem!“ A tak odstupuje. Ne od smlouvy. Odstupuje Boží duch od člověka. Ne zcela ale značně. Bůh vybírá jednoho člověka - Abrahama a z něj jeden národ - Izrael. A zde nechá do kamenných desek vytesat svoje představy a požadavky na svatost člověka. Na jeho život. Na vztahy se Stvořitelem a vztahy s druhými lidmi. Obojí totiž zemřelo. Tam smrt věčná. Smrt, která vstoupila do světa následkem rozmáhajícího se hříchu, byla především smrt vztahů. Zemřel vztah k Bohu a zemřely vztahy člověka k člověku. Možná si myslíme, že ještě mnoho toho zbylo. Buňky a tak. Nedohlédáme však toho, že život člověka není určen především existencí biologickou, ale že je určen především existencí vztahů. A Zemřou-li naše vztahy, pak zemřeme navěky. Bez Boha a bez lidí! To je obraz muk pekelných. 

Pán Ježíš přikázání nezabiješ vysvětluje jako nenávist vůči bratrovi. Zabít v podání Ježíše se rovná nenávidět bratra. Tedy smrt, jako trest za hřích je ztráta vztahů. Jsme sobci od narození a tak si myslíme, že to ani tak moc nevadí. Velmi se mýlíme. Ztráta vztahů je skutečně smrt na věky. Všimněme si lidí, kteří žijí biologicky, ale jsou to chodící mrtvoly, protože nemilují a nenávidí.

Bůh tedy určil jeden národ a tomuto národu - Izraeli nechal vytesat do kamenných desek svůj zákon. Tento národ pak reprezentoval Boží vůli před okolním světem. A Desatero? To se netýká ničeho jiného než vztahů. První polovina je o vztazích člověka s Bohem a druhá o vztazích člověka s člověkem. V něm se neřeší, jaké má mít člověk koníčky a jak zaregistrovat svoji živnost. Jak být sám sebou a jak správně růst do zralé osobnosti. V Desateru se člověk nezabývá sám sebou. Respektivně zabývá, ale vždy a zásadně v kontextu vztahů s Bohem nebo druhými lidmi, či stvořením jako celkem. Desatero tedy napravuje to, co umřelo. Vztahy! 

To je zákon Starý. Dobrý zákon. Ale má jednu chybu. Těžko se dodržuje. Tak těžko, že neizraelec neměl šanci podle něj jednat. Jen málo lidí přestoupilo na židovskou víru a dodržovali (nebo snažili se dodržovat) zákon. Ani Izraelci to nedokázali.

Tak jako dnes. Málokdo je schopen dodržovat požadavky Desatera. Zvláště pak prohloubené Ježíšovým kázáním Na hoře. Proč? Protože: „Všichni zajisté zhřešili a jsou daleko od slávy Boží!“ Člověk, který krade se nezmění po tom, co si přečte Desatero. Lhář většinou lhát nepřestane po přečtení 9.přikázání a rouhač bude Boží jméno brát dál nadarmo. Proč? Ne pro, že by se Božímu zákonu vysmívali (také jsou takoví), ale proto, že nejsou schopni změnit své zvyky a zlozvyky. 

A tak Starý zákon je sice v pořádku, ale je starý. Nesplňuje to, co má. Jen hřích pojmenovává, ale neruší. Nevysvobozuje od něj. Není pomocí. Je radou, ale ne silou. Naopak stává se otroctvím.

A tak zákonodárce připravil zákon Nový. Zákon, který nejen poučí, co dělat a co nedělat, ale i naučí Boží požadavkům. Dá i chtění i činění zákon dodržovat. Bůh si to může dovolit. Ale bez oběti to nejde. Jak tedy na to, když člověk má stále tu výsadu dělat si, co je mu libo? A tak přichází bláznovství kříže... a zákon Ducha. Myslí se Ducha Božího. Ten Duch, který svět nezná , Duch pravdy, Duch Boží, který od člověka poodstoupil se znovu k člověku vrací ... „Židům 10:20  cestou novou a živou, kterou Kristus Ježíš otevřel zrušením opony - to jest obětováním svého těla.“ Boží Duch se vrací na místa očištěná Ježíšovou krví. To jsou ti, kteří své hříchy předají Ježíši a Ježíš za ně zemře. Ne znovu. Zemřel jednou pro vždy. A člověk smí své hříchy vložit na Něj. Tak jako se jednou vypáleného místa ve stepi druhý oheň již nedotkne, tak Boží soud se nedotkne jediného místa na zemi. Místa Golgoty, kde na Pánu Ježíši Kristu byl soud již jednou vykonán. Jestliže tam jsme složili své hříchy, nebudeme již souzeni. „Jan 1:12  Těm pak, kteří ho přijali a věří v jeho jméno, dal moc stát se Božími dětmi.“ Na tato místa vstupuje Boží Duch s novou mocí, novým způsobem a v jiné kvalitě, než dříve. Tam se dějí zázraky proměny charakteru. Tam začíná působit moc zákona Nového, totiž zákona Ducha, který nejen poučí o tom, co se smí a nesmí, nejen rozliší dobré od zlého, ale také vyučí a uschopní Boží zákon dodržovat.

Toto zjištění pro mě bylo vskutku objevem. Přemohla mě sláva Boží milosti a dokonalost Božího plánu spasení. Pro mě to byl objev srovnatelný s objevem Einsteinovy teorie relativity, nebo objevem penicilinu nebo tak něco. Spolu s ap.Pavlem jsem vykřikl: „Římanům 7:25  Jedině Bohu buď dík skrze Ježíše Krista, Pána našeho!“ Osobně jsem porozuměl tomu, proč je evangelium zvěstí radostnou a zákonem - Novým. Proč cesta k Bohu podle tohoto Nového zákona je cestou novou a jinou. „Židům 8:11  Pak už nebude učit druh druha a bratr bratra a nebude vybízet: `Poznej Pána´, protože mě budou znát všichni, od nejmenšího až do největší“ Takové tedy jsou doslova až eschatologické důsledky Nové Smlouvy, kterou Bůh skrze svého Syna s člověkem uzavřel.                                                      
Amen

