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Existuje vyšší stupeň bytí, než známe. Vyšší technologie, než máme. Vyšší životní úroveň, než si dovedeme představit. Bible nám dává jen v obrazech a v hádance tušit, že existuje něco vyššího, než umíme zařídit. 
Mnoho věcí, které jsme jako civilizovaní poznali a jež používáme, jsou omyly, o nichž si zatím myslíme, že patří mezi pokrok. Třeba ekonomický pokrok spočívající na principu závisti člověka člověku. Ale Bible naznačuje, že existuje víc, než co známe. Něco, co oko nevidělo a ucho neslyšelo a na mysl lidskou zatím nevstoupilo.1K 2:9 S bázní a úctou, velmi opatrně vyslovený pojem „láska“. Pojem, který obsahuje víc, než naše vyprázdněné slovo „láska“. Ten náš pojem vždy znamená lásku násilnou. Chtíč, nebo opičí závislost. Skutečná „láska“ je však ta, která vede lidskou bytost do ticha svatyně svatých. Do pokorné jemnosti z obavy aby druhému neublížila. Je to „Láska“, která se nechová nečestně a nehledá svůj prospěch. 1K 13:4-6 Nenechá se vydráždit a nesčítá křivdy, aby je pak splatila i s úroky. Je trpělivá a zvolní krok, když jí druhý přestává stačit.
Nejsem schopen slovy popsat jevy, které naše oko nevidí a ucho neslyší. Ale jsem schopen říci, že to existuje, akorát že nám to uniká. Uvěřil jsem Božímu Slovu a toto Slovo říká, že všechno pomine, jen láska ne. A nemluví o vášni, emocích, či romantické komedii. Mluví o lásce, jako svrchované úctě k životu. K životu, kterého my si nevážíme a kterým marnotratně mrháme. Který manipulujeme svým násilím a přepočítáváme na dolary, eura a libry. Láska, o které mluví Písmo, je něco jako právo na sebeurčení a důvěra v svobodu druhého. Nechci se motat ve filozofických termínech a proto použiji názorné příklady. Stejné s těmi, které použil Ježíš.
Když čteme o „druhé míli“ Mt 5:38-45 první, co nás zajímá je, aby nás někdo „druhou mílí“ nezneužíval. A když přemýšlíme o příměru: „košile kromě pláště“ opět to první, co nás napadne je, kolik asi lidí se tím vychytrale obohatí. Mám zjištěno, že právě tyto dvě jsou ty první otázky, které křesťanští posluchači při diskusi na toto téma položí. A přitom Ježíš obě podobenství užívá proto, aby se pokusil nechápajícím, sobeckým a závistivým tvorům na této planetě alespoň trochu přiblížit vyšší princip bytí. Vyšší hodnoty a skutečný pokrok lidského ducha. Ducha člověka, který by měl chtít aby v něm došel Duch Boží svých práv.
Vím, že je nám toto vše nepochopitelné, ale uznejme alespoň, že na to nestačíme, že jsou tyto věci nedostupné. Nad naše chápání že jsou tyto divy, že jsou nad námi, že na ně nestačíme.Ž 139:6 O Božím milosrdenství je napsáno, že až k nebi sahá. Ž 57:11 O Božím odpuštění je napsáno, že Bůh vzdaluje naše nevěrnosti od nás jako je vzdálen východ od západu.Ž103:11-13 Východ se západem mají svůj průsečík v nekonečnu stejně jako Boží milosrdenství. Uznejme tedy, že neumíme milovat, a proto nemáme ani vyspělou civilizaci. Uznejme, že jsme primitivní kmen Evropanů řešící své problémy nejčastěji násilím. Pokořme se. Taková pokora je vstupní branou do nových světů a k novému chápání. V termínu „pokora“ se spojí kruh našeho chápání. V ní nám prosvítá tušení proč vrcholem života je stáří se svými nemocemi a bolestmi a ne mládí se svoji silou a rvavostí. Pokorou se vstupuje do skutečného pokroku lidstva, který nese jméno „láska“. Ovšem ne ta „eros“, ani ta „mateřská“ ani „sympatie“, ale ta „agapé“, která nebyla ani vyznamenáním velkých činů slavných vojevůdců, ani tématem řeckých divadelních her. Agapé, která ctí život druhého, našlapuje tiše a nebouchá za sebou dveřmi.
Ježíš říká Pilátovi: „Neměl bys nade mnou žádnou moc, kdyby ti nebyla dána shůry“. To je věta, kterou říká vyšší bytost bytosti nižší. Ježíš Pilátovi. Bytost, která se vzdala svém moci a síly ve prospěch primitivních kmenů. To je vyšší princip o kterém mluví příměr „Druhé míle“ a „Košile s pláštěm“.Mt5:38-45 Tam, kde se i umře pro druhého, tam vstává nový život. J 12:24 Vzkříšení nového života. Tam, kde je skutečná láska, tam je život. Zatímco kde je nenávist a boj, tam je smrt. Ježíšovo: „Všichni, kdo se chápou meče, mečem zajdou“ Mt 26:48-5 jsou opět slova z jiné dimenzi života, než známe, a než zná svět na němž žijeme.
Náš svět stojí na krvi. Naše civilizace jsou postaveny na desítkách krutých válek a milionech zabitých lidí. Nejsme lepší než naši krutí předci. Máme v krvi stejnou krutost jako oni. A do tohoto našeho světa přichází Ježíš, jako beránek Boží a pokouší se vysvětlit vyšší princip existence. Princip založený na lásce. Není divu, že mu nikdo nerozumí, že umírá, jako nepochopený král bídných. Ale jeho smrt je vstupní branou těm, kteří se rozhodnou jít stejnou cestou, jako šel On ... „Dlouhý, těžký je chápání“... A jeho vzkříšení znamená, že tudy se rodí nový život. Život z Ducha svatého. 
Ne, nemusíme tomu rozumět. O letnicích byli i Kréťané mezi těmi 15 národy, co slyšeli vyprávění o velikých Božích skutcích ve své mateřštině. Sk 2:5-11 Pravda, jsou jmenováni sice až jako předposlední, před Araby, ale jsou. Byli tam! I Kréťané ! Nemusíme velikým Božím skutkům rozumět, abychom je mohli přijmout. I Kréťané o nich při vylití Ducha slyšeli tak jasně, aby vnitřně, svým rodným jazykem, mohli porozumět. I Kréťané ! Tedy i ti, o nichž v té době apoštol Pavel napsal v dopise Titovi, že Kréťané: „ jsou vždycky lháři, zlá hovada, břicha lenivá.“ Tt 1:12 Nad naše chápání je Boží milost, ale díky Ježíšovi, můžeme jeho cestu následovat a díky Duchu svatému, vyšším principům Božího království porozumět. Ani Kréťané nebyly vyňati z jeho plánu záchrany. I Kréťanům byly jejich vnitřním hlasem zvěstovány veliké Boží skutky. Proto máme naději i my. A to přesto, že ty veliké Boží skutky nevidí naše oko. To oko vojáka. Neslyší naše ucho. To ucho obchodníka. A nepojme naše mysl. Mysl pragmatika. Ale jsou to věci, které kdo jednou okusí, díky vnitřnímu hlasu Ducha svatého, jež byl o Letnicích vylit, už nechce opustit více. Věci ve kterých se člověk dotýká radosti „úplné“ 1J 1:3-4,  pokoje „převyšujícího každé pomyšlení“ Fp 4:4-7,  tichosti  „bez potřeby klást otázky“ J 16:22-24 a lásky v níž jsi „bezpodmínečně přijímán“. Je to místo bezpečí. Je to přístav pokoje. 
Tak tomu já říkám pokrok. A tento pokrok nám přinesl Boží Syn. Cestu k Bohu otevřel zrušením opony v chrámu oddělující svatyni od ostatního světa. Jeho cesta je otevřená. Jít po ní znamená v pokoře a nízkém o sobě smýšlení jít úzkou cestou v Ježíšových stopách. Na ní leží drahokamy lidského bytí. Ty nejkrásnější skvosty života. Je to cesta života, která končí místem pokoje a hluboké radosti. Existuje však ještě jiná cesta. (Mt 7:13-14) Je to cesta široká, a kde kdo po ní jde. Jde se po ní snadno a nese tě hlučící dav proudu lidí co po ní kráčejí. Jít po ní nic nestojí. Vede do záhuby. Neboť: „Prostorná je brána a široká cesta, která vede do záhuby; a mnoho je těch, kdo tudy vcházejí.  Těsná je brána a úzká cesta, která vede k životu, a málokdo ji nalézá.“ 

Vy však, moji milovaní, vcházejte těsnou branou! Amen
1K 2:9 Co oko nevidělo a ucho neslyšelo, co ani člověku na mysl nepřišlo, připravil Bůh těm, kdo ho milují.


1K 13:4-6 Láska je trpělivá, laskavá, nezávidí, láska se nevychloubá a není domýšlivá. Láska nejedná nečestně, nehledá svůj prospěch, nedá se vydráždit, nepočítá křivdy.Nemá radost ze špatnosti,ale vždycky se raduje z pravdy.


Mt 5:38-45 Slyšeli jste, že bylo řečeno: `Oko za oko, zub za zub´. Já však vám pravím, abyste se zlým nejednali jako on s vámi; ale kdo tě uhodí do pravé tváře, nastav mu i druhou; a tomu, kdo by se chtěl s tebou soudit o košili, nech i svůj plášť. Kdo tě donutí k službě na jednu míli, jdi s ním dvě. Kdo tě prosí, tomu dej, a kdo si chce od tebe vypůjčit, od toho se neodvracej. Slyšeli jste, že bylo řečeno: `Milovati budeš bližního svého a nenávidět nepřítele svého.´ Já však pravím: Milujte své nepřátele a modlete se za ty, kdo vás pronásledují, abyste byli syny nebeského Otce; protože on dává svému slunci svítit na zlé i dobré a déšť posílá na spravedlivé i nespravedlivé.


Ž 139:6 Nad mé chápání jsou tyto divy, jsou nedostupné, nestačím na to.


Ž 57:11	Tvé milosrdenství až k nebi sahá, až do mraků tvoje věrnost.


Ž103:11-13 Jak vysoko nad zemí je nebe, tak mohutně se klene jeho milosrdenství nad těmi, kdo se ho bojí; jak je vzdálen východ od západu,tak od nás vzdaluje naše nevěrnosti. Jako se nad syny slitovává otec, slitovává se H.nad těmi, kdo se ho bojí.


J 12:24 Amen, amen, pravím vám, jestliže pšeničné zrno nepadne do země a nezemře, zůstane samo. Zemře-li však, vydá mnohý užitek.


Mt 26:48-5 Jeho zrádce s nimi domluvil znamení: "Koho políbím, ten to je; toho zatkněte." A hned přistoupil k Ježíšovi a řekl: "Buď zdráv, Mistře", a políbil ho. Ježíš mu odpověděl: "Příteli, konej svůj úkol!" Tu přistoupili k Ježíšovi, vztáhli na něho ruce a zmocnili se ho. Jeden z těch, kdo byli s ním, sáhl po meči, napadl veleknězova sluhu a uťal mu ucho. Ježíš mu řekl: "Vrať svůj meč na jeho místo; všichni, kdo se chápou meče, mečem zajdou. Či myslíš, že bych nemohl poprosit svého Otce, a poslal by mi ihned víc než dvanáct legií andělů?!


Sk 2:5-11 V Jeruzalémě byli zbožní židé ze všech národů na světě, a když se ozval ten zvuk, sešlo se jich mnoho a užasli, protože každý z nich je slyšel mluvit svou vlastní řečí. Byli ohromeni a divili se: "Což nejsou všichni, kteří tu mluví, z Galileje? Jak to, že je slyšíme každý ve své rodné řeči: Parthové, Médové a Elamité, obyvatelé Mezopotámie, Judeje a Kappadokie, Pontu a Asie, Frygie a Pamfylie, Egypta a krajů Libye u Kyrény a přistěhovalí Římané, židé i obrácení pohané, Kréťané i Arabové; všichni je slyšíme mluvit v našich jazycích o velikých skutcích Božích!"


Tt 1:12  Řekl jeden z nich, vlastní jejich prorok, že Kretenští jsou vždycky lháři, zlá hovada, břicha lenivá. (kral.překl.)


1J 1:3-4 Co jsme viděli a slyšeli, zvěstujeme i vám, abyste se spolu s námi podíleli na společenství, které máme s Otcem a s jeho Synem Ježíšem Kristem. To píšeme, aby naše radost byla úplná.


Fp 4:4-7 Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se! Vaše mírnost ať je známa všem lidem. Pán je blízko. Netrapte se žádnou starostí, ale v každé modlitbě a prosbě děkujte a předkládejte své žádosti Bohu. A pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude střežit vaše srdce i mysl v Kristu Ježíši.


J 16:22-24 I vy máte nyní zármutek. Uvidím vás však opět a vaše srdce se zaraduje a vaši radost vám nikdo nevezme. V onen den se mě nebudete již na nic ptát. Amen, amen, pravím vám, budete-li o něco prosit Otce ve jménu mém, dá vám to. Až dosud jste o nic neprosili v mém jménu. Proste a dostanete, aby vaše radost byla plná.





