Vystaráno

Použili jste už někdy slovo: „vystaráno“? Nevím, jestli je to správně česky, ale ať už ano, nebo ne, každopádně vyjadřuje stav, kdy je hotovo, nebo jak se říká: „jste za vodou“, máte věc vyřízenu, už na vás nemohou, už je vám „hej“, „spadl kámen ze srdce“, a kdoví čím vším by se dalo slov „vystaráno“ nahradit. Každopádně se zase můžete zhluboka nadechnout, a v hlavě se vám rozezní spousta příjemných tónů.

Nevím proč víra v Ježíše Krista přináší starosti, na místo toho, aby přinesla úlevu. Ten, za koho byl dluh zaplacen, se raduje. Ten, kterého propustili z vězení, si poskakuje. Ten, z jehož nepřítele se stal přítel, cítí úlevu. Ten, jehož vina je sňata, má „vystaráno“. Je mu „hej“. Spadl mu kámen ze srdce, je plný radosti a vidí svět v krásných barvách. 
Ostatní bývají k počínání takového šťastlivce nedůvěřiví. Snad mu závidí, snad ho mají rádi, ale hrozí se jeho vystřízlivění, kdy se mu povede hůř než dřív. Ale co když ne? Co když se mu povede vždy už jen líp? Co když garance dává samotný Hospodin? Bůh všemohoucí? Náš Stvořitel a Pán? Co když je to On, kdo vinu odpustil. Co když dluh splatil On? Co když právě On se přestal hněvat a On dal člověku volnost. Může takový člověk vykoupení ztratit? Může Bůh změnit své vykoupení? Verš o Boží věrnosti nám říkají, že ne. Tak proč přináší víra víc problémů než radostí? Proč věřící lidé nezáří štěstím a proč o nich svět říká, že vypadají jak na pohřbu? 
Mahalia Jacksonová, zpěvačka gospel-songů, která se narodila v r. 1911, zpívala o své víře tak přesvědčivě, že jí posluchači její víru prostě věřili. Ona zpívala to, čemu věřila a věřila tomu, co zpívala. Ona se ptala: „Jak je možné zpívat zdrženlivě o „vzácné Boží milosti“? To není žádná rychlá píseň a přece ji mnozí zpívají, jako na pohřbu. Mahalie Jacksonová ji také ráda zpívala, ale nikdy nemohla pochopit, jak mohou lidé zpívat o Boží milosti tak „důstojně“ a ne s „překypujícím nadšením“. Nejde o rychlost zpěvu, jde o to, co je v srdci. Jak je možné zpívat o nebi a o zemi a o všech Božích divech a při tom Hospodinu „nehlaholit“, jak se píše v prvním verši Žalmu 100 ?  „Hlahol Hospodinu celá země!“ Buď tě Bůh osvobodil a ty máš „vystaráno“ a nebo ne. Nic mezi tím nemůže být. Ve Sk 2, 41-47 je napsáno.

Ti, kteří přijali jeho slovo, byli pokřtěni a přidalo se k nim toho dne na tři tisíce lidí. Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se. Všech se zmocnila bázeň, neboť skrze apoštoly se stalo mnoho zázraků a znamení. Všichni, kteří uvěřili, byli pospolu a měli všechno společné. Prodávali svůj majetek a rozdělovali všem podle toho, jak kdo potřeboval. Každého dne pobývali svorně v chrámu, po domech lámali chléb a dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srdcem. Chválili Boha a byli všemu lidu milí. A Pán denně přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse.

Chválíme Boha, zpíváme mu oslavné a děkovné písně. Děláme to tak každou neděli. Ale dnes zvlášť chceme poděkovat našemu Bohu za jeho dobré dary. Je neděle díků za uplynulý školní rok. Vděčnost je základní postoj křesťanského života. Radost ze spasení je základním kamenem křesťanství. Tedy ne naříkání, stěžování si, reptání, ale vděčnost, kterou smíme vyjadřovat třeba zrovna písněmi. 

Ale ani ty písně, které zpíváme, nic neznamenají, jestliže to tak necítíme ve svém srdci. Naše chvála musí tryskat ze srdce. Do toho se nedá nějak nutit, ani to nejde přikázat. Ale píseň může tu naši vnitřní radost posílit, umocnit, uvolnit. Tak, že pak nemáme zábrany Pána Boha chválit a radovat se z něho. Tak se radovali i první křesťané, když uvěřili v Ježíše Krista. Čteme o nich, že chválili Boha a byli všemu lidu milí. Byli tak naplněni vděčností Pánu Bohu, že chodili do kostela každý den. 

Vzpomínám si, jak jsme kdysi v mládeži byli na konci prázdnin na nějakém společném pobytu, kde jsme spolu zažili hezké chvíle nad biblí a při modlitbách. A když jsme se vrátili, tak jsme se pak celý další školní rok, scházeli ve sboru, abychom se modlili. Přijde vám to přehnané? Pak první křesťané, o nichž se tu píše, museli být stejní blázni, protože čteme, že na každý den pobývali svorně v chrámu.

Max Kašparů, známý katolický psychoterapeut, jednou vyprávěl, jak se ho nějaká paní ptala, jak často má chodit do kostela. A on řekl: „Minimálně každou neděli.“ Ona řekla: „To snad ne, copak jsem nějaký fanatik?“ A on se jí zeptal: „Po​slechněte, jste vdaná?“ „Ano.“ „A jak často vás manžel navštěvuje?“ „No, je přece doma každý den!“ „Tak to musí být nějaký manželský fanatik!“  Bratři a sestry, rodina by měla být pohromadě. Znovu to zdůrazním: BRATŘI A SESTRY! – rodina by měla být pohromadě. První křesťané to pochopili. Že když jsou bratry a sestrami, že mají být spolu. „Všichni, kteří uvěřili, byli pospolu.“ Tak to tam čteme. Dokonce měli všechny věci společné. A když nebyli v chrámu, tak se scházeli po rodinách. A ne​bylo to tak, že ten, kdo pořádal nějaké shromáždění ve svém domě, byl zava​len starostmi s pečením a chystáním jídla. Ne. Každý něco přinesl. Dělili se o jídlo s radostí a s upří​m​ným srdcem. Už jste zažili i takovou svatbu, kde přímo na svatebním ozná​mení stálo, že pohoštění bude z toho, co každý přinese? A proč ne? Pak vši​chni prožívají vděčnost za vzájemné dary a uvědomují si, jak nesamozřejmé je, že máme co jíst a pít. Ale ve víře nejde o jídlo a o pití !
Bratři a sestry, prožívat radost z Božích darů, vděčnost za Boží požehnání, to sice může člověk i sám, ale není to ono. Radost potřebujeme sdílet. Potřebuje​me se podělit o to, v čem nám Pán Bůh požehnal. Jednak proto, že se tím ta radost rozmnožuje, jednak také proto, že si tím navzájem sloužíme. „Radujte se s radujícími“ je apoštolské přikázání. 

A když si představíme ty první rodinné bohoslužby po domech, kde křesťané lámali chléb a dělili se o jídlo s radostí a upřímným srdcem, tak přitom smíme myslet na dvojí. Jednak to byly radostné hostiny. Ti, co měli nedostatek byli obdarováni a měli z toho radost. A ti, co měli hojnost zakusili radost z dávání. Ale současně tyto tzv. „hody lásky“ byly eucharistií – tedy slavením svaté Večeře Páně. Zdá se vám to neslučitelné? Ale taková je původní podoba Večeře Páně! Byla to radostná hostina chudých i bohatých, slabých i silných, starých i mladých, tedy všech, kdo patřili do rodiny víry. Pod pojmem „dům“ se tenkrát myslela celá rodina, včetně žen, dětí, služebníků a otroků. Ti všichni byli zahrnuti mezi účastníky lámání chleba. Byly to skutečně takové rodinné bohoslužby. 

A to chceme dělat i zde? Máme bohoslužby a budeme jich mít ještě mnoho. Jaké budou? Co si pomyslí návštěvník, který se na ně přijde jednou podívat? Být spolu. Sdílet radost. Lámat chléb z přinesených darů a cítit se dobře. A za to všechno chválit Boha a s vděčností se spolu radovat. To je pravá eucharistie – to je slovo, které, přeloženo do češtiny, neznamená nic jiného než – díkčinění. 
Amen

Modlitba:   Pane Ježíši, díky za tvůj kříž a tvé zmrtvýchvstání. Děkujeme za spasení, které v tobě máme. Posilni nás a potěš, abychom šli za tebou v nové síle. Amen.
Vyslání:   Jděte v pokoji a radost Hospodinova ať je síla vaše. Amen.
