Vyvedu vás z vašich hrobů, lide můj
Čtení: Mt 27:62–28:9 + Text kázání: Ezechiel 37:12–14

Milí bratři a sestry, kámen od hrobových dveří je odvalen! Ukřižovaný je živ! „Není zde, vstal, jak předpověděl!" To je slavná a radostná zvěst Velikonoc. Radost z Kristova prázdného hrobu může však mít jen ten, kdo vyznává: „Bůh je mocen otevřít i naše hroby!" Je to smělé slovo, je to veliká naděje. A není to blouznění. Základem tohoto vyznání přece je Boží slib, který platí i nám: „Aj já otevřu hroby vaše a vyvedu vás z hrobů vašich, lide můj …" Ježíš Kristus tento slib potvrzuje, když říká: „Já jsem živ i vy živi budete!" Slavit velikonoce tedy znamená skrz otevřený hrob Kristův vidět otevřené také ty lidské hroby.

Při slově hrob obvykle myslíme na místo svého posledního odpočinku. Smrt je náš nepřítel, který nás stále ohrožuje a jednou nás uvrhne do hrobu. Žijeme ve stínu smrti. Avšak do temnot umírání i smrti staví Velikonoce zářivé světlo naděje Kristovy. Smrt nad námi nebude mít poslední slovo. Bůh, který vzkřísil Ježíše Krista z mrtvých a otevřel jeho zapečetěný hrob, otevře i naše hroby a vyvede nás k životu. „Já vím, že můj Vykupitel je živ a že se v nejposlednější den postaví nad mým prachem", tak vyznává křesťan svou naději slovy starozákonního Joba.

Lidský rozum tu zůstává nechápavě stát. Nikdy jsme nebyli svědky toho, že někdo vstal z mrtvých. Víme, že lidé mohou být probuzeni k životu ze zdánlivé smrti. Slyšíme o tom, že lékaři svými dovednými a odvážnými zákroky mohou člověka zachránit od jisté smrti. Ale všichni tito lidé pak zemřou, když přijde jejich hodina. Proto se nám zdá zvěst o vzkříšení z mrtvých k životu, na nějž smrt již nemá práva, kázáním blázna. Ale víra, která roste z evangelia, není bláznovstvím a blouděním je pravdou a skutečností. Ježíšův prázdný hrob říká, že Bůh zlomil moc smrti.

Tato velikonoční zvěst zní do smrti a zániku jako signál vítězství života. Protože Bůh otevřel hrob, do kterého byl položen ukřižovaný, mohou ze svých hrobů vyjít i jiní. Nový Zákon nám dosvědčuje, že po Kristově vzkříšení mnoho zesnulých vstalo a vyšli z hrobů, které se otevřely, když se zatřásla země. Apoštol Pavel v epištole Tesalonickým vybízí křesťany, aby se povzbuzovali tím, že až sám Pán sestoupí z nebe, jakmile se ozve hlas archanděla a Boží polnice, mrtví v Kristu vstanou. Na základě svědectví Písem svatých vyznává církev: „Věřím těla z mrtvých vzkříšení…" Kdo uvěřil v živého Krista, nebude váhat vyznávat jej jako vzkříšeného Pána.

Jednou budou otevřeny hroby, do kterých nás uvrhne smrt. Ale co ty ostatní hroby? Vždyť lidský život je ohrožován z mnoha stran, takže o hrobech mluvíme i v obrazném slova smyslu. V našem textu jde o hroby beznaděje. Na Izrael, v dobách proroka Ezechiele, dopadly Boží soudy. Jeruzalém i chrám byl zničen, země zpustošena. Boží hněv zahnal zpronevěřilou církev až do babylonského zajetí. Návrat do země, kterou svému lidu Bůh daroval, se ztrácí v dálavách beznaděje. Církev, která přestala doufat v Boží milosrdenství, je v hrobě beznaděje. Tak rozumíme prorokovu vidění, když ho Hospodinova ruka postavila doprostřed údolí, které bylo plné suchých kostí.

Hrob beznaděje ohrožuje církev v různých dobách a v různých podobách. I my bychom se v něm mohli dát snadno uzavřít. Trápíme se nad tím, že v našich sborech je málo opravdového života z víry v Krista. Vidíme mnoho polovičatosti a pokrytectví, mnoho materialismu a s ním všelijakého starání o vlastní věci. Kristus nám není prvním i posledním, nehledáme nejprve Boží království. Jestliže na sebe necháme dopadnout světlo Božího Slova, poznáváme, že se podobáme „hrobům obíleným", které se sice jeví úhlednými, ale uvnitř jsou plné špíny. Tu se nás zmocňuje úzkost. Zůstane to tak i nadále? Budeme jen živořit bez opravdové víry v Krista? Máme před sebou jako církev budoucnost? Zde bychom se mohli nechat uchvátit beznadějí.

Ale slavíme Velikonoce! Radujeme se z toho, že Bůh vyvedl Ježíše z hrobu. Když je Pán církve živ … když je živ ženich, když je Kristus živ, jak by mohla zůstat v hrobě jeho církev, jeho tělo, jeho nevěsta? Pro Kristovo vzkříšení se i při nás naplní Boží zaslíbení. „Aj já otevřu vaše hroby a vyvedu vás z hrobů vašich, lide můj." Všimněte si toho slůvka „můj“: „Lide můj.“ Jsme jeho lid. Patříme jemu. A on je živý“ Jak bychom my mohli být mrtví?! Život ze vzkříšeného Pána obnoví naše sbory. K této víře vede velikonoční naděje! Tuto naději však může sdílet pouze ten, kdo sám již přijal moc nového života, který je darem Vzkříšeného. Každý z nás je poddán hříchu říká Písmo. Vysvobození z hrobu vin daruje pouze Kristus. On vzal na sebe i můj hřích a donesl jej na Golgotu, kde se za mne postavil pod Boží hněv a soud. Místo mne byl Bohem opuštěn a zavržen. Místo mne zemřel. Krev Ježíše Krista mne očistila od každého hříchu. Toto vyznání Písma si neustále připomínejme. Ale pátečním odpoledne to neskončilo. Je tu nedělní ráno!
Bůh otevřel Kristův hrob. A On je mocen otevřít i naše hroby, do kterých nás jednou smrt uzavře. A již dnes otevírá Bůh věřícím v Krista hroby beznaděje i vin a jakýkoli jiný hrob, který by nám chtěl zabránit v životě v obecenství s Bohem. A když Bůh otevírá i naše hroby, pak z nich musíme vejít do života. Je možné si představit, že by někdo odmítl vyjít ze zasypané důlní šachty, když se přiblížila záchrana? Že by nestál o život, když pohleděl hrůze smrti tváří v tvář? A přece se něco takového stává.

Izrael si připadal v babylonském zajetí, jako v hrobě, který se již nikdy neotevře. Myslel, že Boží sliby o návratu se nevyplní. A přece přišel den, kdy Bůh své slovo slavně naplnil a hrob zajetí i beznaděje otevřel. Ale tehdy se ukázalo, že někteří nemínili z hrobu vyjít, že raději zůstali v zajetí. Pohrdli návratem. Pohrdli zemí Izraelskou, kde je čekaly mnohé těžkosti a raději zůstali v Babylóně, kde se již zabydleli. Odmítli vyjít dveřmi svobody a života, které dějinnými událostmi otevřel sám Bůh skrze osvíceného nového vladaře Kýrose, česky „Pastýře“.
Tou „zemí Izraelskou“, do které nás z našich hrobů volá Boží Slovo, je život v Boží blízkosti. Život podle zákonů Království Božího. Evangelium nás zve k následování Ježíše Krista. Chceme jít za Kristem i tehdy, když nám nabízí kříž, který je znakem učedníků? Dovedeme se pro Krista v něčem zapřít? Dovedeme něco pro Něj ztratit? Již mnohokrát jsme pohrdli Božím voláním k radostnému životu ve svobodě Božích dítek a zůstali v hrobě, protože jsme se nechtěli rozloučit se svým „jistým“ a jít za Ježíšem Kristem. Je to však zvláštní, že Boží hlas nás doposud volá k životu. Doposud platí: „Uvedu vás do země Izraelské… a osadím vás v zemi vaší." Doposud nás Bůh do svého Království zve.

Kdy dochází k proměně? Tehdy když do nás vstoupí moc Ducha svatého. Právě jeho prostřednictvím navrátí Hospodin svůj lid do života. „Dám Ducha svého do vás, abyste ožili, a zasadím vás v zemi vaší…" Bez Ducha svatého jsme stále mrtví ve svých hříších. Bez něho jsme pro zvěst Života nevnímaví. Ale Duch svatý před námi otevírá nové věci. Když mu dáme svůj zrak a sluch, stane se nám slovo o vzkříšeném Kristu mocí k vykročení do života vítězství a slávy.
„Toto praví Panovník Hospodin: Hle, já otevřu vaše hroby a vyvedu vás z vašich hrobů, můj lide, a přivedu vás do Izraelské země. I poznáte, že já jsem Hospodin, když otevřu vaše hroby a vyvedu vás z hrobů, můj lide. Vložím do vás svého Ducha a oživnete. Dám vám odpočinutí ve vaší zemi. I poznáte, že já, Hospodin jsem to vyhlásil i vykonal, je výrok Hospodinův." Amen
