Vzkříšení

1K 15, 41-44 ; J 20, 11-18

Milé sestry a milí bratři, milí přátelé, Ježíš Kristus vstal z mrtvých. Kdo by to byl řekl, když Ho viděl v pátek na tom kříži tak zuboženého, zmučeného... A když mu setník kopím probodl bok, to jen pro sichr, aby nebylo pochyb, že je s ním skutečně amen, a z boku vyšla krev a voda, tak spolu s tím ze srdcí učedníků vyprchaly veškeré naděje, které kdy s Ježíšem spojovali... Byl tak úžasný... Tak krásně mluvil, davy mu visely na rtech a šly za ním, uzdravoval, rozmnožoval chleby a ryby... mysleli jsme, že on je Mesiáš, zachránce náš, že on bude králem Izraele... a ono nic. Je mrtvý a s ním i naše naděje... Takto uvažovali Ježíšovi učedníci po Jeho smrti. Ale to ještě pořádně neznali Boha – jak je to možné, vždyť Boží Syn s nimi putoval tři roky? A my snad Boha pořádně známe, věříme a důvěřujeme Mu dost, milujeme Ho dost? A to už s Ním žijeme jak dlouho... Tedy – to ještě pořádně neznáme Boha! On má moc vzkřísit z mrtvých! Poprvé to ukázal na svém Synu, Ježíši Kristu. Vzkřísil Ho a Jeho zmučené tělo proměnil v tělo oslavené, v tělo, které už nikdy nezemře. Co je zaseto jako pomíjitelné, vstává jako nepomíjitelné. Co je zaseto v poníženosti, vstává v slávě. Ježíš říká po svém vzkříšení učedníkům: “Dotkněte se mne a přesvědčte se: duch přece nemá maso a kosti, jako to vidíte na mně.” To řekl a ukázal jim ruce a nohy. Když tomu pro samou radost nemohli uvěřit a jen se divili, řekl jim: "Máte tu něco k jídlu?" Podali mu kus pečené ryby. Vzal si a pojedl před nimi. Ano, vzkříšený člověk je plně člověkem – plněji, než před vzkříšením. 

Slova: “Co je zaseto v poníženosti, vstává v slávě, co je zaseto v slabosti, vstává v moci” nám však ukazují ještě na něco dalšího. Aby mohl člověk vstát ve slávě, nelze obejít kříž. Obejít kříž a tu slávu a moc si prožívat už tady, v první fázi našeho života, to je velké pokušení církve a každého křesťana. Ovšem to není cesta Kristova. Ježíš nás zve na cestu za sebou. Na cestu, která vede sice přes kříž, ale vede ke vzkříšení, vede k pravému naplnění života. A to jak života osobního, tak života společenského. 

Dnes je Hod Boží velikonoční, neděle Vzkříšení. Slyšeli jsme velikonoční text, velikonoční poselstvím o prázdném hrobu, o vzkříšeném Ježíši. Zpíváme dnes samé radostné velikonoční písně. Ale podívejte se na letošní zimu. Byla dlouhá a jakoby ani nechtěla skončit. Zanechala za sebou tisíce hektarů zničené země, stovky zaplavených domů. Světová ani domácí politická situace také není moc veselá... Nic, co by nasvědčovalo tomu, že zlo, hřích, bolest, nemoc, nespravedlnost, smrt, byly poraženy, a že Ježíš vstal a s Ním a v Něm zvítězila Láska a Život. A přeci vstal, skutečně vstal a my díky Jeho vzkříšení můžeme doufat všemu navzdory a zahlédat to, co ještě vidět není.


První věta textu, který jsme slyšeli, a nad kterým bych se chtěl dnes spolu s vámi zamyslet, zní: “Marie stála venku před hrobem a plakala.” Vida, pláč. Ona ta cesta k radosti ze vzkříšení není někdy jednoduchá. Proč Marie plakala? Přišla totiž ke hrobu, do kterého byl v pátek položen Ježíš, a dnes je neděle - a Ježíš tu není. Že byl ukřižován, to už oplakala. S tím už se pomaličku učí žít. Ale teď už tu není ani Jeho mrtvé tělo. To Marii dorazilo. Pláče. Je neděle, ale je snad temněji a smutněji než v pátek. 

I my můžeme prožívat neděle bez Ježíše. Jednu za druhou. Neděle bez Ježíše! Neděle a Ježíš tu není. Co je to za neděli bez Ježíše? Všední den, to ano, ale neděle bez Ježíše? To je ještě horší, než všední den... Neděle sice ve shromáždění, ale bez víry a v pochybnostech. Má život ještě smysl? Má to křesťanství vůbec smysl? K čemu chodit v neděli na bohoslužby, když tam Ježíš není?

V ukřižování bez vzkříšení je strašná prohra. Obecenství Božího lidu bez živého Ježíše je děsivější než život bez tohoto obecenství. Udržování starých zvyků? Balzamování mrtvého těla? Oživování mrtvých tradic? Co je to za víru bez živého Ježíše? Co je to za církev, kde nekáže sám zmrtvýchvstalý Kristus? Noc jakoby neskončila, naopak, stala by se ještě děsivější... Dobro by prohrálo naplno, Satan by se projevil jako pán. A my jen šašci pěstující náboženské rituály před smějícím se nám světem, který narozdíl od nás umí žít naplno. Tak by se přesně naplnila pozdější slova ap.Pavla: "Neboť není-li vzkříšení z mrtvých, nebyl vzkříšen ani Kristus. Nebyl-li však Kristus vzkříšen, je vaše víra marná, ještě jste ve svých hříších, a ztraceni jsou i ti, kteří zesnuli v Kristu.Máme-li naději v Kristu jen pro tento život,jsme nejubožejší ze všech lidí."1K 15,16-19 

Pak se Marie naklonila do hrobu a spatřila dva anděly v bílém rouchu, sedící na místě, kde předtím leželo Ježíšovo tělo, jednoho u hlavy a druhého u nohou. Ano, někdy je potřeba naklonit se do hrobu. Sáhnout si až na dno. Prožít svou vlastní bezmocnost a zoufalství života bez Ježíše. Teprve pak, tváří v tvář temnotě, můžeme spatřit světlo naděje. 

Andělé se otázali Marie: “Proč pláčeš? Odpověděla jim: Odnesli mého Pána a nevím, kam ho položili.” Co to bylo za otázku? Věděli přece, že hledá Ježíše. Proč jí hned neřekli, že byl vzkříšen? I my někdy neodhadneme, co máme druhému říci, co potřebuje slyšet, aby byl potěšen. Přemýšlejme... Sedáme v kruhu zbožných kolem Bible, tak jako andělé seděli u Ježíšova hrobu, ale lidé kolem nás potřebují slyšet živé Evangelium, tu nejradostnější ze všech zvěstí, které kdy byly zvěstovány: Ježíš vstal z mrtvých! Ježíš žije! A potřebují to slyšet nejen z našich úst, nýbrž potřebují to vidět i na našich životech. Je to však na našich životech vidět? Je na nich patrná radost ze vzkříšení, je na nich patrná naděje všemu navzdory, je na nich patrné obrácení se od věcí pomíjejících k hodnotám věčným.

Ale příběh naštěstí pokračuje dál. Poté, co Marie odpověděla andělům, se obrátila, a spatřila za sebou Ježíše; ale nepoznala, že je to On. Andělé neuspokojili Mariino srdce. Obrací se, hledá pomoc jinde. A vtom spatří Ježíše. Když už zjišťuje, že jí nepomohli lidé ani andělé, spatřuje Ježíše. Podobně je tomu i s jinými lidmi. Musejí pochopit, že lidé ani nějaké duchovno v plnosti nemohou potěšit jejich srdce. A přesto je třeba neustávat a hledat pomoc dál. Marie se tedy obrátila a spatřila Ježíše. Nepoznala ho však. I to známe. Člověk často neví, že ten tichý vnitřní hlas, to, co nás utěšuje, když je nám nejhůř, že je to On, Bůh, nepoznává Ho, nezná Ho. Ale Ježíš přesto přichází k člověku blíž a blíž, a On je to, který první navazuje kontakt, který člověka oslovuje. Oslovuje ho nejrůznějším způsobem. Někoho skrze vnitřní hlas, někoho skrze Bibli, někoho skrze nějakého člověka... Oslovuje ho jednou, dvakrát, třikrát, nenaléhá, jen tak tiše klepe na dveře našich srdcí. Tiše, ale vytrvale. Vstal z mrtvých a není omezen časem. 

“Proč pláčeš? Koho hledáš?” Zdánlivě podobná otázka, jakou Marii položili andělé. A zdánlivě podobná Mariina odpověď: “Jestliže tys jej, pane, odnesl, řekni mi, kam jsi ho položil, a já pro něj půjdu.” Ale ten zásadní rozdíl je v tom, že zde se ptá Ježíš. I v Mariině odpovědi Ježíšovi je už určitý posun oproti odpovědi andělům. “Jestliže tys jej odnesl...” Jako by tušila, že právě tento “zahradník” by jí mohl dát odpověď na její otázku, naplnit její touhu opět spatřit Ježíše. Nepoznává jej, ale již cosi tuší. Je již blízko... PŘIHOŘÍVÁ ! Tak mnoho lidí tuší v křesťanství cosi dobrého, pravdivého a útěšného, ale ještě nepoznávají Ježíše... 

Ježíš jí řekl: Marie! Obrátila se a zvolala: Rabbuni, to znamená Mistře. Ježíš vyslovil Mariino jméno. Oslovil ji jejím jménem. Dotkl se nejhlubších hlubin jejího srdce, její duše, dotkl se samotné její podstaty. A v tu chvíli ona prohlédla. Náhle VĚDĚLA. Ten tam byl pláč, smutek, pochybnosti, otázky... Strach z budoucnosti... Existoval jen přítomný okamžik. Jen Ježíš. Láska... Ano, nestačí jen víra. Víra sama v sobě obsahuje spoustu pochybností, nejistot, otázek... Je potřeba být osloveni Ježíšovou láskou. Být proměněni, zcela podmaněni Jeho hlasem. Jen On umí TAKHLE vyslovit mé jméno. Nikdo jiný. Jen On mne dokonale zná, dokonale chápe, dokonale miluje... Jen člověk takto "osloven" už nemůže a nechce zpátky. Jen z takovéhoto sladkého pouta lásky lze brát sílu v těžkých životních situacích. I tak může člověk zakolísat, klopýtnout- ale nemůže se Bohu ztratit. Nemůže sejít z cesty Života. “Kam bychom jinam šli?” Tam kde je On, tam je všechno, co dává smysl. Tam, kde On není, je jen prázdnota. Ale k tomuto poznání nemůžeme dojít sami. Je třeba být osloveni samotným Pánem... 

Maria se k Němu obrátila a zvolala: “Rabbuni.” V ekumenickém překladu čteme jen: “obrátila”. Ale v originále je, a přeložil to i Ondřej Petrů: “k němu se obrátila”. Přímo na něj. Předtím se jen obrátila od andělů dozadu a spatřila Ježíše. A nepoznala ho. Ale teď, když ji oslovil, se plně obrátila k Němu. Ano, osobní Boží oslovení je podmínkou k tomu, aby se člověk skutečně mohl obrátit. A skutečné plné obrácení se k Ježíši je podmínkou k tomu, abychom mohli Ježíše skutečně plně poznat. Marie poté, co ji Ježíš oslovil jménem a co se k Němu obrátila, zvolala: Rabbuni. V Součkově řecko-českém slovníku k NZ čteme takovýto překlad slova Rabbuni: stupňovaná forma slova Rabbi- můj pane. Tedy “víc můj” a “víc Pán”-Můj Pane, má Lásko, mé všechno-  Co dodat... Nebylo potřeba dalších slov... 

Nato Ježíš Marii řekl: "Nedotýkej se mne, dosud jsem nevystoupil k Otci. Ale jdi k mým bratřím a pověz jim, že vystupuji k Otci svému i Otci vašemu a k Bohu svému i Bohu vašemu." Marie Magdalská šla k učedníkům a oznámila jim: "Viděla jsem Pána a toto mi řekl." Zde je podle mého názoru opět vhodnější překlad Ondřeje Petrů: “Nezadržuj mne”. Marie zcela jistě a zcela přirozeně chtěla tu chvíli, asi nejkrásnější ve svém životě, co nejdéle prodloužit. Tento postoj známe i od učedníků při proměnění na hoře. Petr říká, že je jim tam dobře, a chce stavět stany. Ale Ježíš se tam dlouho nezdrží, za chvíli se vracejí do údolí a na Ježíše čekají nemocní, posedlí, hříšníci... I teď, po vzkříšení, má Ježíš ještě něco na práci. Ještě se musí tu i onde zjevit, tomu i onomu říci nějaké povzbuzení do nového začátku... Není tu jen pro Marii. A i Marie má úkol. Má jít zvěstovat evangelium. Nemůže tu zůstat s Ježíšem... A tak pro Ježíše opouští Ježíše. Pro službu, z lásky a z poslušnosti, obětuje Bohu svou touhu zůstat tu teď v tichosti s Ním, a vrací se do shonu každodenního žití. On přeci ví nejlíp, co je třeba udělat. Tak ho poslechnu. Přeci nejsem sama. On je se mnou. I když je trochu dál. Ale jednou budeme zase spolu, a ještě blíž, a navěky, a už se nebudeme muset loučit... 

Tak to bylo drama jednoho velkého setkání. Drama, které se týká i nás. Drama, ve kterém nemusíme být jen diváky. Můžeme být jeho účastníky. Mít účast na Ježíšově lásce, na Jeho životě, na Jeho utrpení, na Jeho smrti, ale i na Jeho zmrtvýchvstání. Tedy pojďme a chvalme Hospodina za tu naději všemu navzdory...

Amen   

(podle E.Heczkové)
