Vzkříšení - purím – vítězství nad smrtí
Es 8:3-11a+16-17a; Es 9:13-14a+17-19+26-28; Mt 28:1-6a
Milí bratři a milé sestry, vážení hosté, letos vyšly Purím, židovské svátky veselí, na dny křesťanských Velikonoc. Zdá se, že to spolu nesouvisí. Ale opak je pravdou. Židé svátky purím slaví, jako záchranu svého národa v době babylonsko-perského zajetí. Ale jen o královnu Ester a o záchranu Židů před nepřáteli. Jde i o naše nepřátele. Nepřátele tak nebezpečné, že na naši záchranu obětoval Bůh svého vlastního Syna. Smrt byla přemožena stejně tak, jako kdysi za královny Ester byl přemožen nepřítel Židovského národa – Haman. Boží lid se tehdy mohl začít bránit. Tehdy všechno to Zlo ztratilo právo i schopnost nad Židy zvítězit. Právě to v tomto týdnu Židé slaví. Jsou to židovské svátky Purím, divoké, veselé, radostné a šťastné. A právě jim podobná je i slavná křesťanská neděle Vzkříšení. Byl tu boj o záchranu života - pátek – křižování, sobota – hrob. 1. a 2. den, kdy se bojovalo o život. A pak přišlo ráno třetího dne, kdy bylo vyhlášeno vítězství nad nepřítelem života.
Podívejme se na jednotlivosti. Podívejme se, jaká práva jsme dostali od Krále Králů. Podívejme se, co můžeme, máme a musíme udělat, abychom dosáhli věčného života. Zadívejme se na tu „naši“ křesťanskou Ester. Ukřižovaný Ježíš neřeší až vykonaný hřích, který zákony této země dokáží rozpoznat a potrestat. Ježíš řeší už naplánované zlo, tak, jako kdysi bylo vyhlazení Židů naplánováno mnoho dnů a měsíců dopředu. Jde o zaseté zlo, které ještě ani nevyrostlo. Zlo je jako tehdy za babylonského zajetí ten dohodnutý den pro vraždění Židů. Den, který byl určen, ale zatím nezrealizován. Je jako zlo v srdci člověka, které čeká na svou příležitost. Na to, až se dostane ke spoušti nabitého samopalu. A dokonce i toto naplánované zlo, časovaný výbuch moci temnosti, dokáže Ježíš, stejně jako kdysi Ester, řešit v době ještě před jeho výbuchem. Takové pravomoci naše policie, ani soudy nemají. Královna Ester se tehdy postavila mezi žalobce svého lidu – Hamana a perského krále Achašveróše. Riskovala svůj život, když krále požádala o možnost bránit se Hamanovi a jeho verdiktu. Ale král ji její přímluvu přijal. A nejen to. Požádala ještě nadto, aby dnes platný zákon o sebeobraně, platil i zítra. Aby zlo bylo vyhlazeno i s kořeny. 

Bránit se zlu člověk z vlastních sil nedokáže. Ale když ví, že se ubrání, to je jiné. Když má naději na spravedlivý souboj. Bojovat zkrátka můžeme tehdy, když máme u krále zastání. Do té doby se Židé ve 127 zemích, od Indie až po Afriku, v obrovské Perské říši bránit nemohli, ani nesměli. Nepřátelé se klidně mohli připravovat na útok proti nim, ale oni se nemohli připravit na svou obranu. Prostě proto, že neměli u krále zastání. Proto, že zlo bylo mocnější než oni. Proto, že před králem stál jejich žalobce Haman, který připravil a losem nechal určit den, kdy zlo vybuchne proti nim. Kdy pozvedne svou zbraň a zaútočí. Kdy je zlikviduje. Do té doby mělo před králem slyšení jen zlo, nepřítel Satan, hřích v podobě žalobce Hamana. Jak by se mohl slabý člověk ubránit? Židé to ani nezkoušeli. Jen plakali a postili se. Všichni znali zákon o připravovaném dni vyhlazení, ale nic proti němu nemohli dělat. Tak si stojíme i my před mocí temnosti. Tiše, jako ovce, čekající na porážku. Jako beránek, o kterém je rozhodnuto, kdy bude zabit. 
Pak se ale mezi nás a Nejvyššího Krále všech Králů postavil s prosbou o naši záchranu sám Ježíš. Stejně, jako královna Ester. Ani tehdy, ani dnes nejde jen o nějaké abstraktní zlo. Naši nepřátele mají konkrétní jména. Jsou to „touhy lidské svévole, které směřují proti Duchu Božímu. Jde tu o naprostý protiklad, kdy člověk k Božímu obrazu stvořený dělá to, co dělat nechce. Je to třeba: život bez studu, nečistota mysli, život bez uzdy, rozbroje, hádky, žárlivost, podlost, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věci. Ti, kteří takové věci dělají, nebudou mít podíl na království Božím. Božího Ducha zarmucuje všechna tvrdost, zloba, hněv, křik, utrhání a s tím i každá špatnost.“ 
Tyto a podobné věci jsou nepřátelé, kteří usilují o náš život, stejně jako za dnů Ester zlí sousedé židovského lidu. I my jsme proti nim bezmocní, nemáme-li přímluvce. Královna Ester je předobraz Krista. Ona vstoupila před krále. Vzala na sebe riziko smrti. Odvážila se orodovat za svůj lid. Nemusela. Ale identifikovala se se svým lidem. Přiznala se k němu.  Stala se jednou z nich. V pokoře předstoupila před krále, vzala na sebe svůj kříž a byla doslova vzkříšena z mrtvých, protože každý, kdo bez povolení předstoupil před krále, byl zabit. Ale ona nalezla u krále milost a král ji nechal žít, i když propadla smrti a vyslyšel ji. Rozhodl, že její lid na její přímluvu se může bránit proti nepřátelům, kteří usilují o jeho život. Na její prosbu nechal zabít Haman, zvaného žalobce, který je předobrazem Satana.
Vždycky mě zajímalo, proč král jednoduše nezrušil svůj předchozí vyhlazovací zákon. Biblický text to vysvětluje: „Protože jednou vydaný zákon nelze zrušit“. Ale je tu ještě jeden důvod. On to nebude dělat za nás. Hřích útočí na nás, ne na krále. My se mu musíme bránit. Ne on. On vydá zákon, že se smíme bránit, On vyslechne našeho přímluvce, on nám dá sílu, uschopní naše paže, ale bojovat musíme my. Zlo musí být poraženo pouze bojem. Ne zákonem „ex machina“. Je i na nás bojovat se zlem, jako tehdy na Židech v perské zemi. 
Ale najednou to byl úplně jiný boj. Po přímluvě královny Ester, bylo předem jasné, že boj bude vítězný. Protože před králem už nestojí Haman. Před králem stojí Ester. Před Bohem už není žalobce Satan, ale Přímluvce Kristus. Král na jeho žádost píše Nový Zákon. Zákon o tom, že Hospodinův lid se může bránit. Zákon o tom, že Kristův lid smí bojovat s mocnostmi zla. A nebude to marný boj. Sám Kristus se obětoval za svůj lid. Sama Ester požádala krále, aby zabil Hamana - Satana i s jeho potomky. To jest i s jeho zárodky. I s kořeny. I s jeho budoucností. 
A pak jsme četli o další Esteřině prosbě. Když už jednou začali, ať neustávají. Ať se nespokojí s jednodenním vítězstvím. Ať v boji pokračují. Když s hříchem stále jen prohráváte, nemáte chuť zkoušet to znova. Ale, jak se začne dařit, jak ochutnáte první vítězství, chcete bojovat dál … Král souhlasí. Na žádost Estery vydává nový verdikt, že lid smí v boji pokračovat. Že se smí zlu bránit i druhý den. Že jej smí vyhubit i s kořeny. Znovu opakuji, že naše bojování není proti lidským nepřátelům, ale proti tomu co ovládá tento věk tmy. Ester získala slavné povolení. Kristus nám vydobyl úžasnou možnost. Znamená, že už nemusíš prohrávat. Že už nejsi odsouzen k smrti. 
A pak přišlo ráno. Ráno třetího dne. Po dvou dnech bojů je tu nejslavnější ráno, které kdy svět viděl. Lid zbrocený krví, ale živý a bez nepřátel. Moc Ježíšovy smrti, den v temném hrobě a slavné vzkříšení třetího dne je začátkem veliké slavení. A to slavení je až bláznivě veselé. Byly to svátky Purím. Nejveselejší svátky židovského národa. A není divu. Vždyť byli odsouzeni k zabití. Již byl nad nimi vynesen rozsudek smrti. Již byl stanoven termín jejich porážky, ale pak dostali povolení a sílu bránit se. Postavil se za ně mocný přímluvce přímo u královského trůnu. A oni bojovali. A jak, pane, bojovali. Z plných sil. S velikou odvahou. Bojovali a zpívali si. Stál za nimi jejich Přímluvce! A zvítězili!

 A co my? Chceme si vítězství nechat jen darovat? Modlíme se: „Pane, bojuj místo nás? Pane, přijď do mého života, najdi moje nepřátele a vyhraj nad nimi? Já to pak oslavím?“ Ne. On nám svou smrtí a zmrtvýchvstáním vybojoval právo bojovat a zvítězit. I pro mne a pro tebe vybojoval povolení postavit se zlým věcem na odpor. Usekl hadovi hlavu.  A my nyní smíme v tom boji pokračovat. I druhý den. I další dny.  Tak dlouho, dokud nám po dnech bojů nezazáří nedělní ráno. Ráno – vzkříšení! Proto máme dobrý důvod zvednout se a jít. V našem přímluvci, který zemřel a z mrtvých vstal, máme novou naději vítězství. Nebojujeme sami. A jednou …až zvítězíme… budeme slavit ten svůj Purím. Radovat se velikou radostí. Jako otec, kterému se vrátil ztracený syn, který byl mrtvý a zase žije. Jako otec, co z radosti nad vracejícím se synem, zabil tučné tele a slavil. Protože já i ty jsi byl mrtev, a zase žijeme, ztratil jsem se, a jsme nalezeni. 
Amen
