Za koho Ježíše považujete?
Mk 8:22-30
Marek 8:22-26 Přišli do Betsaidy. Přivedli k němu slepce a prosili jej, aby se ho dotkl. I vzal toho slepého za ruku a vyvedl ho z vesnice; potřel mu slinou oči, vložil na něho ruce a ptal se ho: "Vidíš něco?" On pozvedl oči a řekl: "Vidím lidi, vypadají jako stromy a chodí." Potom mu znovu položil ruce na oči; slepý prohlédl, byl uzdraven a viděl všecko zcela zřetelně. Ježíš ho poslal domů a přikázal mu: "Ale do vesnice nechoď!"
Tak tohle kouzlo se Ježíšovi napoprvé moc nepovedlo … Že ano … To se stává, že kouzelníkovi to napoprvé nevyjde. Ani nám se dílo občas nezdaří hned napoprvé a teprve druhý pokus přinese úspěch … Ale stejně je to divné, že? … Jak, nepovedlo? Copak Ježíš byl nějaký kouzelník? Copak potřeboval k zázrakům víc pokusů? Copak má někdy větší a jindy menší moc? Copak potřebuje ke svému čarování sliny a dotyky a zpětnou vazbu od léčených lidí? A když to nevyjde jednou, tak má ještě druhý pokus? Podle tohoto příběhu se zdá, že ano … To je divné! … Kdo zná evangelijní příběhy tak ví, že toto je jediný případ, kdy Ježíš někoho neuzdravil hned, jak na něj vložil ruce, nebo hned, jak řekl pouhé slovo. Tento příběh je překvapující a na Ježíše netypický. 

Snad si vzpomenete, že Ježíšova uzdravující moc je vázána na víru lidí, kterých se dotkl. Že na několika místech Ježíš nemohl učinit žádný div pro malou nebo žádnou víru lidí, se kterými se setkal. Typickým případem je král Herodes, který se na setkání s Ježíšem těšil, jak dítě na nový tablet, protože chtěl vidět nějaké jeho kouzlo. A když se s Ježíšem setkal, Ježíš žádný div nepředvedl. Ježíšova moc nebyla na prodej, není pro zábavu, není na odiv a není k pobavení diváků. Nemá tu co dělat ten, kdo se chce jen pobavit. Ježíš pro takového člověka nemá připravený žádný „kouzelnický trik“.

Ale v přečteném příběhu to vypadá, že víra nevidomého je v pořádku. Ani o div „na odiv“ nejde. Vždyť si Ježíš nevidomého odvádí ven z vesnice. Oba mizí z dohledu diváků. A za vesnicí je to už jen mezi nevidomým a Ježíšem. Nebude to kulturní akce, divácké show nebo článek pro bulvár. A tak proč jej Ježíš neuzdravil hned napoprvé? 

Komentáře a teologické výklady nabízejí hned několik odpovědí. Např. že šlo o lekci pro učedníky, aby jim to symbolicky naznačilo, že duchovního zraku a prozření mysli se nabývá postupně a ne naráz. Chce to prý čas. Zázraky mohou nějakou dobu trvat. Div se nestane přes noc … Hezký výklad, že. Taky se vám líbí? … Ale u takových lekcí to Ježíš s učedníky potom probírá. Tady nic. Žádný Ježíšův komentář pro učedníky. 
Jiný výklad si všímá zas věty: „Vidím lidi, vypadají jako stromy a chodí." Rozvíjí teorii, že člověk má sklon dívat se na druhé lidi jako na chodící stromy. Nevidíme prý celý les. Nevidíme, že lidé jsou zasazení do společenství, nevidíme je v celé jejich sounáležitosti. Řešíme problém hladových, ale nevšímáme si stavu společnosti, která hlad produkuje. Vidíme jen povrch, nevidíme nitro. Vidíme to, co nám druhý jen připomíná (strom), nevidíme to, jaký je doopravdy. Takové uzdravení je prý jen částečné a je třeba ještě dalšího (druhého) Ježíšova zásah …. Hezký výklad, že. 
Mohl bych pokračovat ještě dalšími výklady. Všechny mluví o tom, že Ježíš chtěl postupným uzdravením něco naznačit. Jenže tam není napsáno: „I svolal Ježíš těch Dvanáct a řekl jim: „Pochopili jste, proč jsem nevidomého neuzdravil hned napoprvé?“ 
Klíčem k pochopení je, zdá se, opravdu skutečnost toho, co následovalo. To, na co se Ježíš potom svých učedníků cestou zeptal. Ne ale: „Víte, proč jsem ho neuzdravil hned napoprvé?“ Ale otázka, která se v celém evangeliu považuje za stěžejní. Vešla do historie, jako „Otázka u Cesareje Filipovi“. Zněla: "Za koho mě lidé pokládají?" … Za kouzelníka? Za kazatele? Za učitele? Za proroka? Za revolucionáře? Za lékaře? Klíčem odpovědi je pak vyznání, které formuloval Petr slovy: "Ty jsi Mesiáš." 
Aktualizujme si to pro nás. Zeptejme se: „Co pro nás znamená před Ježíšovým jménem titul „Pán“ a za Ježíšovým jménem titul „Kristus?“ Je to pro nás: „pan Ježíš“. No ještě, že ne hůř. Že už to není: „ježíšek“. I když pro někoho je to pořád ještě „ježíšek“! Vánoční „ježíšek“. Takovému člověku by bylo potřeba asi sáhnout na oči ne 2x, ale 5x.  Ale ani „pan Ježíš“ neobstojí. Víra to není jen odpovědět správně na otázku: „Věříš, že tě mohu uzdravit?“ Víra je také o tom, kým pro mě Ježíš je. Řeknu: „Pánem“. Dobře. Ale jak velkým Pánem. Jsou malí páni, střední a velcí. Říkáme člověku: „Na to jsi malý pán“ a myslíme tím, že půjdeme raději za nadřízeným, než abychom ztráceli čas s úředníkem za přepážkou … „Zavolejte mě vedoucího!“ … Tuto větu, případně i s nahněvaným tónem, jsme už někdy slyšeli. Ten, kdo ji pronesl, chce problém řešit s vedoucím. S někým, kdo má vyšší pravomoc, vyšší kompetence. Jehož slovo něco znamená. "Za koho mě lidé pokládají?", ptá se Ježíš svých učedník …. "A za koho mne pokládáte vy?" To je základní otázka, která ho zajímá i u tebe a u mne. Je pro nás jen kouzelníkem? Jen východiskem z nouze? Jen obvazem na ránu? Jen přítelem v čase trápení? Pán Ježíš má pro nás být něčím víc. Pánem, který tu byl před tím, než jsme se objevili my a který tu bude ještě dlouho po nás. Pánem, jemuž je dána všeliká moc. 
A tak osobně považuji uzdravení nevidomého až „na druhý pokus“ Ježíšovou provokací, která navodila otázku: „Jsem pro vás kouzelníkem?“ … "Za koho mě lidé pokládají? … A za koho mne pokládáte vy?" Myslím si, že schválně se mu to na první pokus nepovedlo. Schválně provokoval své učedníky, aby zapochybovali o jeho moci. Schválně se jim ukázal ve světle lidského principu: „Pokus, omyl“. Aby o něm zapochybovali. Aby o něm začali přemýšlet. Aby si položili otázku: „Kým se zdám pro lidi kolem? A za koho mne pokládáte vy? Kým pro vás jsem?“ Divotvorce? Chlebodárce? Měnič společnosti? Kazatel? Učitel? Kamarád? Lékař? Léčitel? Co si o mně vlastně myslíte? Za koho mě považujete? Podle toho, kým pro vás jsem, budete ke mně přistupovat. Podle toho budete ode mě něco očekávat. Podle toho, kým pro vás jsem, mě budete o něco žádat. Budu-li pro vás Pánem nebe i země, budete žádat víc než jen navrácení zraku, uzdravení z nemoci, pomoc v dluzích, vítězství ve válce. I u nás záleží na tom, kým Ježíš pro nás je. Podle toho k němu budeme i my přistupovat. Je-li pro nás Pánem a Mesiášem, pak na něj budeme spoléhat celým srdcem a vložíme do jeho rukou celý svůj život. Se vším všudy. Jak své pády, své prohry, své hříchy, tak své hřivny tj. své schopnosti. A nevrátíme se po uzdravení zpět ke starému způsobu života. 
Uzdravený slepec se neměl vracet do vesnice. „Nechoď zpět do své vesnice! Nevracej se do starých podmínek!“ Má jít domů a tam vytvářet nový obraz své nové identity. Nemá jít do vesnice, kde by mu vnutili starý obraz. Je třeba, aby byl sám. Mezi nejbližšími, kterým se svěří, kteří mu porozumí, kteří jej pochopí. Vždyť ten člověk teď vidí! Bude do rukou brát věci, které znal jen podle hmatu a nyní je uvidí novýma očima. Všechno pro něj bude mít nové rozměry, nový obsah, nový význam. Jako když se narodí malé dítě a ohmatává si svět. Mžourá na věci kolem sebe a osahává si je, aby zjistil, co jsou zač. Nebo jako když se narodí člověk do Božího království. Nové principy, nové pořadí hodnot, nové priority, nové svědomí, nové názory. Nesmí se vrátit do vesnice. Lidé by jej strhli zpět. K starému nevidomému životu. Potřebuje být doma, najít stabilitu, osahat si to nové, aby pak mohl vyjít mezi vesničany a ukázal se jim jako ten, kdo neviděl a nyní vidí. Kdo vidí věci novým způsobem. Vždyť zázrak, který Pán Ježíš učinil, není senzace. Není na odiv, není kulturní program, atrakce, show. Je to něco, co zasahuje do nejhlubšího nitra člověka. Něco, co připomíná znovuzrození. Jako když se vymění oči, které neviděly za ty, které vidí. Jako když se vymění srdce=myšlení, které myslelo postaru, za nové, které cítí jinak. Svědomí, které rozsuzovalo dobro a zlo podle starých kritérií, za svědomí, které cítí nově pravdu a lež.
Je mnoho důležitých pravd víry, které často vyznáváme, a přitom nemění náš život. Všichni často slýcháme nebo říkáme spojení „Pán Ježíš“, ale je on skutečně můj Pán? Není jen jakýmsi doplňkem mého náboženského života? Co to znamená přijmout Ježíše jako Pána svého života? Jaký to má pro mě význam? Na tyto otázky je třeba si odpovědět. Ptá se i nás: "Za koho mě lidé pokládají?" Učedníci mu řekli: "Za Jana Křtitele, jiní za Eliáše a někteří za jednoho z proroků." Ptá se i nás: "A za koho mne pokládáte vy?" Petr mu odpověděl: "Ty jsi Mesiáš." … Je to i naše vyznání? 
Amen
