Zacheova závěť

L 19:1-10 „Polovici svého majetku, Pane, dám chudým, a jestli jsem někoho o něco ošidil, nahradím mu to čtyřnásobně!“

Tak zní Zacheova závěť, která bez odkladu nabývá platnosti. Vždycky mi připadlo zvláštní, že závěti obvykle začínají slovem. „Odkazuji…“ Mnohem přesnější by přece bylo: „Jsem nucen odkázat…“ Vždyť odkazující nechce z tohoto světa odejít. Nechce něco dát jiným. Ale musí. Zacheus na rozdíl od nich část svého jmění dává sám od sebe. Nikdo ho k tomu nenutí, nehrozí mu brzká smrt. Neváhá ani chvilku, zátěže majetku se zbavuje ihned. Z prvé chápe, že kdyby měl být šťastný jen sám, musel by se stydět. A za druhé chce ošizeným vrátit to, oč je připravil.
Zbláznil se snad? Jistě. Zbláznil. Nic jiného se ani po setkání s Kristem nemohlo stát. SZ říká, že kdyby člověk spatřil Boha, zemřel by. NZ je vtom ohledu ještě fatálnější. Tvrdí totiž, že pokud člověk spatří Boha, bude žít navěky. Nebudeme to nyní rozsuzovat. Stejně bychom na řešení nepřišli, ale v každém případě to, co nastane, setká-li se člověk s Bohem, bude zásadní a nezpochybnitelné. Člověk, který spatří Boha, může zemřít nebo žít věčně, jisté však je, že to bude něco úplně jiného než jen malá nevolnost, kterou spraví jeden prášek nebo přivolání lékaře. Stejně tak Zacheus poté, co Pán Ježíš vstoupil do jeho domu, cítil něco mnohem horšího, než je běžná nevolnost. Bylo mu doslova a do písmene zle. Pochopil, že musí svůj život od základů změnit, že se musí v očích světa zbláznit. Náš problém spočívá v tom, že jsme se sice setkali s Kristem, ale pořád jsme moc „rozumní". První zákon bláznovství jsme úspěšně zapomněli.

Apoštol Pavel nám dává na výběr: Buď budeme moudří před světem, ale pošetilí v očích Božích; nebo budeme pošetilí před světem, ale v Božích očích moudří. Píše: „Moudrost totiž, jak ji chce tento svět, je v očích Božích pošetilost“ (1K 3:19). Pokud se dnes křesťanství jeví světu jako velmi moudré a rozumné, neznamená to nic jiného, než že bylo zmrzačeno a zrazeno. Zacheus je nejprve lotr a pak blázen od kterého se máme učit. Vysvětluje nám, co je to za bláznovství. Jeho setkání s Kristem se odehrálo ve třech etapách: 1) Nejprve paličatý Zacheus odhodil svou důstojnost. 2) pak Kristus vešel do jeho domu. A nakonec 3) Zacheus vyslovil svou závěť. Lidé si myslí, že se zbláznil, ale on zatím nalezl spásu. A také radost ze života. Máme rádi verš: „Syn člověka přišel hledat a zachránit, co zahynulo“ (Lk 19:10). Ale ještě jsme si nikdy nepoložili otázku: „Proč to zahynulo“. Odpověď na ní zní: TO, „CO ZAHYNULO“, ZAHYNULO KVŮLI NÁM.

Na svých cestách potkáváme stovky Zacheů. Stovky Zacheů čekají, až jim dáme znamení. Ale nedbáme na ně a jdeme dál. Sotva si je prohlédneme, vyfotíme si je, politujeme, zařadíme je do předem připravené škatulky, vyneseme nad nimi ortel a pokračujeme dál. Naše cesta životem tak bývá pouť zmařených příležitostí. Po nás musí stejnou cestou projít Ježíš a posbírat a znovu postavit na nohy to, „co zahynulo“. To, co zahynulo kvůli nám. Nám, lidem!

To, jak Ježíš jedná se Zacheem, jeho vytrvalé úsilí přinést do Zacheova domu spásu, jeho pohled, který bezpečně odhalil muže schovaného na fíkovníku, prostě všechno, co Ježíš pro Zachea udělal, je zároveň i tvrdá výtka namířená proti nám. Výtka určená naší nevšímavosti a smířenosti s daným stavem věcí. Naší touze splynout s davem a nijak nevyčnívat.
Kristus se zastavil. Kristus Zacheovi pohlédl do očí a pochopil jeho tajemství. Kristus mu dal znamení … Zastavil se… Lidé si jen zděšeně zakryjí oči, zacpou nos a pádí dál. Připouštím, že obraz, který se nám často naskytne, nebývá příliš povzbudivý. Lidé, které na své cestě potkáváme, mají spoustu chyb a někdy jsou doopravdy zlí. Jako naši „bližní“ dělají všechno pro to, aby nám znemožnili řídit se přikázáním lásky. Zacheové bývají zlí, domýšliví, ctižádostiví a pokrytečtí. Pomlouvají, závidí a tak otravují vzduch všem okolo. Snaží se druhé záludně chytit do pasti. Jsou to muži a ženy s ostrými zuby, nabroušenými drápy a jedovatým jazykem. Anebo také ubožáci, kterým páchne nejen dech a oblečení, ale i duše.
Často jsme konfrontováni s lidskou bídou v těch nejnesnesitelnějších podobách. Před oči nám sdělovací prostředky kladou ty nejhorší vraždy, vydírání a hyenizmus. Vidíme ošklivé, těžké viny, které se nám hnusí. Dělá se nám z nich špatně, a proto co nejrychleji hledáme útočiště v našem chrámu. Možná se dokonce zúčastníme křesťanského setkání na téma „Dialog s těmi, kdo mají k církvi daleko“. Ale kdo ti „kdo mají k církvi daleko“ vlastně jsou? Není to náhodou spíš tak, že si je my sami sami držíme od těla, že jsme od sebe určité skupiny lidí prostě odřízli? Jednoduše řečeno: Nejsou dost reprezentativní a neodpovídají našim požadavkům. My totiž nosíme v hlavě naprosto falešnou představu o tom, jak by měl takový chudák, ateista či bližní vypadat. A když pak máme opravdového chudáka, ateistu či bližního z masa a kostí přímo před očima, zkonstatujeme, že našim představám vůbec neodpovídá. Proto ho mineme bez povšimnutí.
Nedokážeme brát druhé lidi takové, jací jsou. Chceme je, vší silou, vecpat do předem připravených škatulek. A když se vzpírají, tím hůř pro ně. My máme svědomí čisté. Diagnóza, k níž jsme dospěli, je pro ně krajně nepříznivá. Naše diagnóza zní: „Nevyléčitelný". S tímhle člověkem už prostě nikdo nic nesvede. Ale Kristus se ale u Zachea zastavil. Dumáme a myslíme si: „To musel být zvláštní případ. Asi připravený na setkání s Kristem. Jistě načatý, s obviněným svědomím. Vlastně napůl křesťan…“ Houbelec! Byl to arci lotr. Vrchní všech zlodějů. Zakomplexovaný ješita s napoleonovským syndromem. A přitom i dnes možná stačí jedno jediné: „Zastavit se u něj.“ Nespočívá snad Boží vtělení právě v tom, že Bůh „přebývá mezi námi“? Že Bůh se u nás zastavil, přestože s lidstvem to není v mnoha ohledech „žádná sláva“. Abychom to pochopili, stačí zadívat se do vlastního nitra.
Ale jak čelit zlu? Kristus na Zachea pohlédl, odhalil jeho tajemství a vyřešil je. Dokázal to jen proto, že ho miloval. „Tak Bůh miloval svět, že Syna svého dal …“ Opravdový vztah s druhými lidmi můžeme navázat pouze tehdy, když je milujeme. Všem lidským bytostem daroval Bůh Stvořitel svůj obraz, a proto rozumějí jazyku lásky. Schopnosti člověka, který dokáže milovat, se rozšiřují a jeho smysly se zbystřují. Dokáže proniknout až tam, kde druzí lidé skrývají svá tajemství. Ten, kdo nemiluje, kdo odsuzuje a u nikoho se nezastaví, ochuzuje vlastně sám sebe. 
Kvůli bídě, která nás obklopuje, ztrácíme odvahu. Je pravda, že kolem nás je spousta lumpů a ničemů, lidí protřelých, nebo dokonce zlých. Velmi často jsou ale takoví především proto, že je nikdy nikdo neměl doopravdy rád. Nedostalo se jim lásky, kterou potřebovali a na níž měli právo. Jsou „zacheovsky“ malí, protože jim chyběla láska nutná k tomu, aby mohli vyrůst. Je vůbec možné je milovat? Pokud je chceme milovat pro to, jací jsou, tak to možné není. Ale my „druhé lidi nemáme milovat proto, že jsou dobří, vždyť lidé se dobrými stávají až teprve proto, že je milujeme.“ Chceme-li doopravdy čelit zlu, pak odsudky ani exkomunikace nestačí. Tolik zla je ve světě proto, že jsme proti němu stavěli jen zhnusení, pobouření a příkré odsudky, zatímco jsme proti němu měli bojovat láskou. Jedině láska umožnila Zacheovi nebýt až do konce života špatným člověkem. Často se říká, že láska je slepá. Ve skutečnosti láska vidí lépe, protože dokáže odhalit všechno to, co lhostejnému pohledu uniká: „Vidí krásu a bohatství i tam, kde jiní lidé nacházejí jen mravní bahno a tmu.“
Jak lidé vnímali Zachea? Nenáviděli ho, protože ho považovali za bídáka a lumpa. Marie Magdalská byla podle mínění svých krajanů poběhlice a Samařanka veřejná hříšnice. Za Zacheovy lumpárny, za Magdalénino pohoršující řemeslo a za Samařančiny hříchy nikdo nahlédnout nechtěl. Všichni vynesli ortel, proti němuž nebylo odvolání: „S těmito lidmi nikdo nic nesvede.“ Jsou nenapravitelní. Ježíš však nic takového neudělal a nenechal se prvním dojmem odradit. Hledal to, co je uvnitř: „To, co zahynulo,“ co doposud překrývala chamtivost či lehké mravy. Tmavou chodbou úskočnosti a nemravnosti pronikl jeho pohled až k neporušenému jádru, které mu umožnilo navázat s těmito lidmi kontakt: „Zachee, pojď rychle dolů“ … Samařanko „Dej mi pít!“ Ježíš v Zacheovi objevil něco, co druzí neviděli. Zadíval se „dovnitř", až za hradbu jeho špatností a zlých skutků. Tam možná i my objevíme nečekané bohatství. Přistoupit k druhému znamená objevit bohatství, které je v něm skryto. 
Křesťanskou lásku lidské neřesti ani jejich zápach nezastaví. Proniká do hlubin a hledá, odhaluje, probouzí a povzbuzuje to, co je i v té nejzrůdnější bytosti čisté a nedotčené. Odkrývá a probouzí v člověku jeho lepší já. A zde se dostáváme k podstatě kristovského apoštolského úkolu. I my jsme apoštoly Ježíše Krista. Apoštol znamená „poslaný“. I my jsme poslaní Kristem. Jsme apoštolové. Opravdový apoštolát si klade za cíl proniknout až k Božímu obrazu v druhém člověku, očistit ho a vynést na světlo. Právě proto je třeba nastavovat druhým lidem zrcadlo. To ale dokážou pouze lidé čistí a průhlední; lidé, kteří nosí v srdci Boha. Je to ale jen Bůh, který dokáže probudit obraz Boha spícího kdesi hluboko v lidské duši. Nejsme to my. Jsme jen apoštolové. Jen poslové Boží s důležitým úkolem. I tak ale musíme dobře vědět, že v každém Zacheovi, kterého na svých cestách potkáváme, je skryt Bůh, který odpoví pouze hlasu Božímu.
Existuje bohužel i „apoštolát jalový“, který na potřeby bližního vůbec nedbá. Spočívá v tom, že nevystrčí nos ze svého kostelíčku, kde si všichni hrají podle stejných not a zpívají ze stejných zpěvníků. Poznávací znaky jalového apoštola jsou: „Nejistý krok, odměřená gesta, krátkozrakost a srdce milující jen „za určitých podmínek". Jalový apoštolát sice vidí Zachea schovaného na fíkovníku a nechává ho tam, aby prý „ještě dozrál“. Slézt dolů může teprve tehdy, až bude vyhovovat našim požadavkům. Až sám, sedící na fíkovníku, přijde na to, že chce dát peníze na charitu. Pak si s ním promluvíme. Do té doby zůstává hříšníkem. Kristus na to šel obráceně. My výsledky nemáme … On má zástupy spasených. „Přijímá hříšníky a jí s nimi!" L 15:2 
Amen
