Zacheus pod moruší
L 19,1-10
Malý vzrůstem, velký hříchem … ale přál si poznat Ježíše. Zástup překážel. Často zástup dělá toužícím po Ježíši medvědí službu. Místo aby se věřící rozestoupili tak, aby šlo k Ježíši přijít snáz, uzavřou Ježíše mezi sebe a hledajícímu cestu zahradí. Někdy nechtěně, někdy úmyslně. Někdy kladou požadavky, které odradí, jindy chtějí být sami co nejblíž a tak přes ně Ježíš není vidět. Naštěstí tam stál strom. A Zacheus si na něj prostě vylezl. Neřešil zástup, ani požadavky zástupu, jeho zákazy, ani uštěpačné poznámky. Prostě - vylezl na strom. Všechny předběhl a na Ježíše si počkal tam, kam za ním zástup nemohl. Dobrý návod pro ty, kteří se kvůli církvi nemohou k Ježíši dostat. 

V tomto známém příběhu si dnes milí bratři a milé sestry všimněme poměru mezi slovy a činy. Překvapí nás velký objem činů oproti malému objemu slov. Zacheus: 1) toužil Ježíše uvidět 2) chtěl se přesvědčit jaký je 3) proto běžel dopředu, 4) vylezl na moruši a 5) učinil prohlášení, které se  před tolika svědky rovnalo slibu, který splnit bude muset. A Ježíš se 1) zastavil pod stromem 2) pozval se k Zacheům domů a 3) nereaguje na reptání zástupu, 4) rozhoduje o spasení Zachea. Tento příběh je mi blízký proto, že se v něm moc nemluví ale mnoho se stane. Málo slov a velká vnitřní proměna. Škoda, že je to dnes v obráceném poměru. Na naše spasení ovšem nemá vliv jak velká slova pronášíme, ale jak velká změna se s námi stane.
A nyní se nejprve zastavme u Zacheova prohlášení, které se rovnalo profesní sebevraždě. Zacheus v jediném okamžiku vsází celou svou dosavadní kariéru na jedinou kartu. Doslova dává všanc vše na čem do té doby tvrdě pracoval. Mezi hazardními hráči, k nimž Zacheus neměl daleko, se tomu říká hra „vabank“. Proč Zacheus zahrál „vabank“ – tedy „o všechno“ ? Že by dojetí, city, emoce? Po tolika letech s ním někdo lidsky promluvil? Ne, nebuďme sentimentální. Zacheus nebyl žádný mladíček. Na svůj post vrchního mezi výběrčími se celé roky těžce pracovalo a popolézalo po profesním žebříčku pomalu příčku po příčce. Ne, ne, náhlý nával dojetí to nemohl u staršího člověka být. A co třeba opak. Třeba už byl na konci své profesní kariéry. Už se mu nechtělo vybírat pro Římáky daně, až ho to nudilo. Krize středního věku. Pocit prázdnoty, ztráta motivace k práci, k životu. No, to stojí za úvahu. Ale tady mi nehrají ty peníze. Písmo říká, že byl „veliký boháč“ a jak známo, penízků se člověk drží nejvíc právě ve starším věku. Když už je krása pryč, kouzlo osobnosti pryč, rozumová hbitost už taky nic moc. Když už člověk neudrží tempo s mladými, tak zůstávají aspoň ty peníze. A když zaměstnání a post hejtmana dobře vynáší, proč riskovat, že ho ztratím. Proč se peněz vzdávat? Proč nahrazovat čtyřnásobně? Vždyť to podle Mojžíšova zákona znamenalo jedno jediné. Veřejné přiznání, že kradl. Zloděj musel krádež nahradit okradenému čtyřnásobně. Že by to bylo u Zachea veřejné přiznání ke zlodějině? Ano, bylo! Ale proč? Co se stalo? Nějaké kouzlo? Že by ho Ježíš zhypnotizoval? Ježíš mu však ani pořádně nekoukal do očí. Ježíš se zastavil pod stromem a pohlédl vzhůru. Do koruny stromu. Kdoví jestli vůbec došlo k očnímu kontaktu mezi Ježíšem a Zacheem. Spíše ne. Ježíš si řekl o pozvání k Zacheovým domů. 
Pozvat se do domu nejen zjevného hříšníka, ale do domu toho, co velí druhým hříšníkům ... Skutečně to stojí Božímu Synovi za to? Zdiskreditovat se v očích jiných, morálně čistých lidí? Zjevný hříšník, vysvětluje Jan Hus v Postille české, je ten, který „nedbaje hanby, hřeší zjevně“. Např. lehká žena („prázdná“, jak píše Hus), hazardní hráč (neboli „kostečník, či kostkař“), ti co půjčují na úrok – lichváři (neboli „lichevníci“), trhovci, kupci a další. To jsou zjevní hříšníci, ale hejtman nad nimi, jako byl Zacheus, je víc. Je to člověk, který má s nimi nejen účast v jejich hříchu, ale navíc má na jejich hříchu založenu svou živnost. Ovládá a řídí je. Např. bordeldama nad šlapkami (po německu slove hofarta, píše Hus, ale česky slove nad kurvami kurva,), majitel casina – vedoucí nad krupiery (kostkář nad kostkáři, dle Husa), ředitel banky nad bankovními úředníky („lichvář nad lichváři“), vlastník zařízení v němž dražitelé vedou obchody ve stylu „kdo dá víc“ (tedy: lakomci, trhovci neb kupci). Ti všichni jsú zjevní hřiešníci Jeden z takových byl i pan Zacheus. A všichni v Jerichu to o něm věděli. Pozvat se k němu domů-pro slušného člověka-neslýchaná věc. Právě to pozvání, na Zachea zapůsobilo. Pozvání o které si Ježíš sám řekl. Pozvání tam, kam by si nikdo o pozvání neřekl.
A tak to vlastně nebyl Zacheus, kdo první zahrál „vabank“ - „o všechno“. Byl to Ježíš, kdo „vabank“ zahrál jako první. Říci si o pozvání do domu a k stolu ke králi zlodějů se pro Ježíše rovnalo společenské sebevraždě. To, že Bible říká, že lidé reptali, je jen slabý odvar toho, co ti lidé doopravdy říkali. Oni zuřili, nechápali, a doopravdy se pohoršili. Písmo říká: „všichni“ kdo to viděli a slyšeli. Dnes by to byla nejen společenská sebevražda, ale i sebevražda morální, a pro mě, jako kazatele CB, i sebevražda profesní. Vždyť někteří z vás, kteří mě dnes slyšíte, by kvůli mně odpadli od víry, kdybych navštívil a vytvořil si přátele u dnešních velmi pochybných existencí. Dříve nebo později bych díky vám dostal navybranou, zda toho nechám a přestanu dělat církvi ostudu nebo si najdu jiné povolání.  Ne, ne, nebyl to Zacheus, ale Ježíš to byl, kdo první, zahrál „vabank“, tedy „o všechno“ . A právě tohle u Zachea rozhodlo. Ne slova, ale činy rozhodly. Ježíš si řekl o pozvání do společnosti hříšníků. Do tak úzkého společenství, jak jen mohlo v té době být pro Židy společenství u stolu. Když si Zacheus uvědomil, co kvůli němu Ježíš riskuje a když slyšel nadávky lidí: „Fuj, Ježíši!“ „Jdi do háje ty, kterej se zahazuješ se zlodějem!“ „Tohle má být Mistr?“ „Tohle by náš Rabín nikdy neudělal!“, tak to Zacheovi docvaklo. Docvaklo mu, kolik Ježíš riskuje! Docvaklo, kolik pro něj obětuje! Kolik ostudy kvůli němu snáší! A to ještě nevěděl vůbec nic o budoucí potupě na kříži. Společenská sebevražda, kterou Ježíš pod moruší spáchal pro něj, pro Zachea, Zacheovi stačila k tomu, aby  se zastavil a rozhodl se zahrát také ten svůj „vabank“. A tak řekl větu, která vešla do dějin. Větu s  rozdáním poloviny peněz a čtyřnásobným vrácením všem, které ošidil.
Máme tu tedy dva muže, kteří hrají ve svém životě o všechno. Ježíše, který tu hru začal. Nepřišel, aby si sloužit dal, ale aby sloužil jiným. I tobě. Nebudoval si hnízdečko na zemi, ale připravil příbytky věčné v nebi. Neváhal znemožnit se, když šlo o spásu člověka. Podstoupil i smrt a to smrt na popravišti za halasu: „vinen“ od svých bývalých přívrženců. Zacheus pod moruší viděl totální nasazení a neuvěřitelnou ochotu Ježíše nechat si kvůli němu zničit všechno, co Ježíš v životě dosáhl a měl. Zachea se tato –láska-? hluboce dotkla a následoval jí. Kdo bude další, koho se Ježíšovo nasazení dotkne? Kdo dá Ježíši všechno, jako Zacheus? Kdo se rozhodne tak, jako Zacheus spáchat společenskou sebevraždu, hrát o společenské postavení, o profesní místo na kterém roky tvrdě dřel, dát všanc své finanční zabezpečení, riskovat vyloučení ze společnosti přátel, poslouchat výčitky svého bratra, opovržení od svých dětí, zlobu svého táty, pláč své mámy? Co když tě tvůj dědeček kvůli tomu přestane zdravit a strýček sponzorovat ve studiu? Když Zacheus slyšel jak Ježíšovi příznivci reptají, jak Ježíš kvůli němu valem ztrácí své dosavadní příznovce, tak se zastavil a řekl Pánu: "Polovinu svého jmění, Pane, dávám chudým, a jestliže jsem někoho ošidil, nahradím mu to čtyřnásobně." Ježíš mu na to řekl: "Dnes přišlo spasení do tohoto domu; vždyť je to také syn Abrahamův. Neboť Syn člověka přišel, aby hledal a spasil, co zahynulo." Slib před svědky, který se jen těžko bere zpátky. Můžeme v něm vidět zárodek činu. A Slova z úst Pána Ježíše Krista o spasení, které přišlo do Zacheova domu je také čin. Vždyť slovo v ústech Božího Syna je vždy činem. Čteme přece, že „Božím slovem byly učiněny světy“ Máme tedy dnes před sebou příběh o činech, ne o slovech. O činech, které znamenaly zrození nových věcí. Nových počátků. Nový způsob života. Nové smýšlení. Obrácení. Znovuzrození.
Mám otázku … Myslíte, že svého rozhodnutí Zacheus někdy litoval? Ne? ……. Nebuďme bláhoví ! Nežijeme přece v pohádkách, ale na zemi. A víme, jak to na zemi chodí. Myslím si, že měl problémy hned jak přišel domů. Zpráva o rozdání peněz letěla městem jako blesk a dorazila k Zacheovým ještě dřív než Zacheus přišel s Ježíšem domů. Vidím před očima paní Zacheovou, jak si Zachea bere stranou a už to na něj zpustí. Vždyť to jsou naše společné peníze. Vždyť nejde jen o nějaký desátek z přebytku, ale o polovinu jmění, o přiznání, žes šidil. Zachee, ty ses zbláznil. Ztratíš místo, respekt, uděláš z nás žebráky, budeme muset prodat dům a pořídit si něco skromnějšího, nezaplatíme dětem školy, ztratíme vlivné přátele, budou nás mít za blázny. Že ze sebe děláš blázny sám, je tvoje věc, ale že jsi znemožnil i mě, to ti nikdy nezapomenu….. Možná ale žádná paní Zacheová nebyla a třeba Zacheus děti také neměl, co já vím. Ale mohla tu být jeho rodná a neprovdaná sestra, kterou měl podle tehdejšího právního řádu finančně zabezpečit a která mu kázala do duše a udělala ze života peklo po zbytek jeho dnů na zemi. Je ale lepší mít peklo ze života na zemi, než peklo až ze země odejdeme. A nebo na zemi mohla být přísná Zacheova matka, která na synka dohlížela i v jeho dospělosti a nepřestala Zachea od chvíle „pod moruší“ zahrnovat výčitkami. Mohl to být známý, nebo společník v berňácké branži, kdo mu dokázal zbytek života znepříjemnit za únosnou mez a soudit se s ním o zpronevěru společného jmění, co já vím. Chci jen říci, že to není jen tak povědět a udělat, to co řekl a udělal Zacheus. To nebyly jen a jen jeho peníze s nimiž si mohl dělat co chtěl. Žil, jako každý z nás, ve vztazích s druhými lidmi. Měl přátele, příbuzné a jméno. Jsem přesvědčen o tom, že se Zacheovo rozhodnutí neobešlo bez nadávek, hysterie, výhružek, slz a ukončení vztahu s lidmi, které ho do té doby měli rádi. Myslíš-li si opak, pak nevíš, jak to mezi lidmi chodí a neznáš dobře Písmo. Ježíš nepřinesl pokoj. Pravím vám, že kdo Ježíši doopravdy uvěří a doopravdy ho následuje, toho jeho vlastní rozhodnutí postaví proti jeho nejbližším. „On přišel postavit syna proti otci, dceru proti matce, snachu proti tchyni;  a `nepřítelem člověka bude jeho vlastní rodina´.  Kdo miluje otce a matku více nežli mne, praví,  není mne hoden.  Kdo nenese svůj kříž a nenásleduje mne, není mne hoden.  Kdo nalezne svůj život, ztratí jej; kdo ztratí svůj život pro mne, nalezne jej. Mt10, 35-39
Jistěže Zacheus někdy později svého činu zalitoval. Ztratil přece mnoho přátel, mnoho peněz, práci (nemohl přece dál dělat práci, při které se krade). Otázka ale je, zda chtěl někdy své rozhodnutí „pod moruší“ vzít zpět. A tady myslím, že ne. Svým rozhodnutím sice mnoho ztratil, ale něco získal. Něco, co svým významem převážilo všechny pozemské výhody. Získal přítele nad všechny přátele. Přítele, který nezradí. Přítele, který zůstává napořád. A to byl Boží Syn. Zacheus pod moruší byl jako ten kupec z Ježíšova podobenství, který dá všechno co má, pro perlu jedinou, nade vše krásnou. Jako oráč, který koupí pole s pokladem a utratí za ně všechno, co má. Jako ten, který se zřekne všeho, aby získal jedno jediné. Jediné, kterého je potřebí, říká Ježíš Martě z Betánie. Vstupenku do nebe. A pro ni ztratí vše, co dosud vlastní. Ježíš Zacheovi totiž řekl: „Dnes přišlo spasení do tohoto domu; vždyť je to také syn Abrahamův.  Neboť Syn člověka přišel, aby hledal a spasil, co zahynulo." Spasení znamenající vstupenku na věčný život před B. tváří. 
Leckdo by rád měl takovou vstupenku, a přitom neztratil výhodné postavení na zemi. Rád by ji získal takříkajíc „pod cenou“. Aby nemusel zaplatit tolik. To ale není možné. Co jiného znamenají Ježíšova slova: „Kdo nalezne svůj život, ztratí jej; kdo ztratí svůj život pro mne, nalezne jej“ než to, že člověk musí ztratit to, co má, aby získal spasení? … Dnes si připomínáme Boží milosrdenství. Nejen zbloudilá ovečka stojí pastýři za námahu hledat ji a dát všanc své zdraví, ale i ten první kus ze stáda. I beran, i kozel, i vůdce stáda mu stojí za námahu. Nikdo není odepsán jako „dobytek nenapravitelný“. Nejen výběrčí Matouš, jeden z učedníků, ale i Zacheus - hejtman nad výběrčími. I hejtman nad zjevnými hříšníky má šanci. I pro hejtmany Ježíš přišel, aby nezahynul žádný z nich, ale mohl v něj uvěřit a být spasen. 
Končit chci Zacheovým pokáním. Je opravdové, hluboké a vroucí. A co je nejdůležitější – pokání ne v slovech, ale v činech. Zacheus přiznává svou vinu činem. Vrací čtyřnásobně. Rozdává polovinu svého jmění. Dává tak, aby ho to opravdu bolelo. Aby už nemohl nikdy zpátky. Aby na tuto svou náhradu škody nikdy později nezapomněl. Aby to muselo znamenat rozchod s pochybnými přáteli a ztrátu pochybného zaměstnání. Aby tak v budoucnu už nikdy nechtěl zpět. Takové je pokání záležející v činech a ne v slovech. Pokání ne z donucení, ale pokání dobrovolné a přitom hodně bolestivé. Zprotivit se hříchu až do krve …  Známe to …?  Zažili jsme to někdy …?  
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