zachránce

 L 15,17- 24 (...Jak mnoho nádeníků u mého otce má chleba nazbyt )  +  Jan 3,14-16

Když jsem chodil do školy, říkali nám: „Milujte Rusy a Sovětský svaz - zachránili nám život, přinesli nám volnost, osvobodili nás od fašistické nadvlády“. Ale my jsme je nemilovali. Věřili jsme sice, že se to tak stalo, že to Rusové skutečně udělali, ale lásku k nim to v nás neprobudilo. Navíc jsme věděli, že to není celá pravda. Když vám dnes říkají-milujte Ježíše, vykoupil vás ze smrti a uvedl do života, zachránil vás, dal sebe a umřel na našem místě, je to podobné. Pravda je to sice celá, ale vy Ho nemůžete milovat jen proto, že vám to někdo řekl, že je tu bible a církev.  I když věříte, že se to opravdu stalo, nezačnete Jej milovat. Milovat Jej začnu tehdy, až zachrání přímo mě nebo někoho z těch, které mám rád.

Zachránit někomu život. Co to je? Hned se nám vybaví dobrodružný film nebo napínavá knížka. Veliké akce na záchranu lidských životů. Hasiči, policie, armáda v pohotovosti. Napětí a hapyend. Ale to jsem jen divák. Jako divák se mohu zamilovat do akčního hrdiny, ale je to iluze. Život se odvíjí jinde. Někdo musí zachránit doopravdy život přímo vám, nebo někomu z těch, které máte rádi. 

Mně a mojí rodině zachránila život moje osmiletá dcera a já byl u toho, když jednomu tátovi od dvou dětí zachránili život. Chci vám o tom povědět. 

V tom prvém případu pořád před sebou vidím tu zatáčku a to auto řítící se proti nám v našem jízdním pruhu a vidím se mrtvý. V tom druhé případu mně vždycky znovu připomene záchranu svého života sám Jirka - ten táta od dvou dětí. Asi tak 2x do roka mně zavolá na mobil a zeptá se jak se mám a jak se mi daří. Vždycky zavolá ze stejného místa a říká jak je tam, co stojí krásně, jak krásný je rozhled, jak nádherné jsou hory. Telefonuje většinou z hřebenu Krušných hor, kde tehdy začala jeho nemoc. Mezi námi vznikla pouta, která nejde přetrhnout. Záchrana, na níž se nedá zapomenout.

Ale nejprve k tomu prvnímu příběhu. K záchraně našeho života. Jeli jsme tehdy na dovolenou, proti nám kolona kombajnů a těsně před jednou táhlou zatáčkou do níž nebylo vidět naše osmiletá dcera udělal „ue“, ozvalo se „zastav“, já šlápl na brzdu a strhl volant napravo na úzkou cestu vedle silnice, dcera vyskočila, aby se vyzvracela do příkopu a kolem mě se ze zatáčky v protisměru v mém jízdním pruhu prohnalo auto, které v té zatáčce předjíždělo v mém jízdním pruhu kolonu kombajnů. V tu ránu se mi rozklepala kolena a začaly se mi třást ruce. Trvalo několik minut, než jsem byl schopen další jízdy. Od té doby jsem nenadával, na nevolnosti žaludku při jízdě. Vždyť právě žaludeční nevolnost nám zachránila život. Umím si dokonce představit, že bych v autě uklízel obsah žaludku na sedadlech a třeba bych si při tom prozpěvoval a Bohu děkoval a nepáchlo by mi to a nevadilo. Mám rád svoji dceru nejen proto, že je mým dítětem, ale také proto, že nám i sobě zachránila život. Nemohu na to nezapomenout.

A ten druhý příběh. Jirka tehdy dostal zánět mozku. V okresní nemocnici na to nepřišli. S antibiotiky ho pustili domů. Po týdnu, když už začínal vidět dvojitě, jej znovu hospitalizovali. Stav se nelepšil. Já nevěděl, že je jeho stav vážný. Zavolal mi tehdy jeden člověk ze sboru, který pracoval v nemocniční prádelně, a řekl: „Byl jsem za Jirkou a nějak se mi jeho stav nelíbí“. Šel jsem za ním a vzal s sebou lázeňského lékaře, mého známého z jiné církve. Doufal jsem, že ten snad posoudí jeho zdravotní stav objektivně. Když jsme přišli do nemocnice, to už Jirka byl na jednotce intenzivní péče. Když nemocniční lékař z JIPKY viděl mého známého - svého kolegu - obvodního lékaře, dostal strach, že něco zanedbal. Řekl, že ho hned vrtulníkem převezou do krajské nemocnice. Během dvou hodin ne sice vrtulníkem, ale sanitou byl převezen a ještě týž den mu otevřeli lebku a zánětlivá ložiska chirurgicky odstranili. Trvalo přes dva roky než se z toho Jirka vzpamatoval a nebylo jisté, jestli se mu vrátí paměť, normální tvorba vět a jemná motorika. Několik roků pak byl v invalidním důchodu, ale pak se vše vrátilo do normálu. Dnes je zdráv. Chodí na hřebeny hor a raduje se. To není příběh z dob hluboké totality, to se stalo před 10 lety. 

Proč o tom vyprávím. Říkáme, že Ježíš je náš zachránce. Ale bývá to jen fráze. Stejná fráze, jako: „Milujte Rusy, protože nás zachránili.“ Obojí se stalo. Ježíš nás zachránil. I Rusové nás v r.1945 zachránili. Ale stalo se to někomu jinému. Byli to jejich zachránci. (Vyprávět příběh o střelci z věže sv.Ludmily a dobytí Ludmily Rusy). Našich rodičů, našich dědů. Byla to jejich doba. Byla to jejich víra. Rádi říkáme, že víra se nedědí a že se nedá automaticky přenést z generace na generaci. A je to pravda. Nebudu Rusy milovat, protože osvobodili mého dědu a moji babičku. Ale zcela určitě budu milovat toho, kdo osvobodí mne. Když někdo vám zachrání život, nebo když ho zachráníte vy někomu, vyvine se mezi vámi zvláštní vztah. Vztah vděčnosti a věrnosti. Máte se rádi. A to na pořád. 

Pán Ježíš Kristus sám sebe přirovnává k sošce měděného hada na kterou pohlédl kdysi člověk, který umíral a díky tomu pohledu nezemřel. Bylo to dávno. Ve starém Izraeli. Bylo to na poušti. Pouštní hadi. Uštknutí. Tři minuty života. Pohled víry na vzdálenou sochu měděného hada. A záchrana. Záchrana života. Ježíš říká: „Jako Mojžíš vyvýšil hada na poušti, tak musí být vyvýšen Syn člověka, aby každý, kdo v něho věří, měl život věčný.“ J 3:14
Láska k Pánu Ježíši Kristu musí být založena na záchraně života. Nejde o život biologický. Nejde o život, který stejně jednou skončí smrtí těla. Jde o život, který smrtí nekončí. Příliš si tento věčný život neuvědomujeme, protože jsme v područí těla, ale nebylo to tak vždy. První člověk dostal Božího ducha a tento Boží duch v Adamovi - vládl Adamovu tělu. Vládl tak dokonale, že si první Adam a Eva ani moc neuvědomovali své tělo. Museli dostat příkazem: „Ploďte se a množte se a naplňte zemi!“ Nešlo jim to samo do sebe. To, že jsou nazí poprvé zjistili až když duch Boží v nich - přestal řídit tělo a jejich tělo začalo řídit ducha. Po pádu. Po prvním hříchu. Tehdy začalo tělo vládnout a poroučet. Boží duch v člověku se začal krčit v koutě těla. Ani dnes to není jiné. Vše kolem nás je jen a jen ... jen a jen ... jen a jen ... PRO TĚLO. Dokonce i to, o čem se říká, že je pro „potěchu duše“. Pořád jsou to jen tělesné věci. Emoce. Nemoce. Umírání. My si příliš neuvědomujeme svoji věčnou podstatu, ale snad chápeme alespoň to, že musí mít větší cenu než život těla, který tu dnes je a zítra jak pára odvane. Proto mluvíme o Zachránci života věčného. O Pánu Ježíši Kristu.

Hledíme na Ježíše a nevíme, proč po něm máme toužit. Není žádným vladařem s plamenným mečem, je podoben spíše k zemi skloněné ženě hledající zatoulanou minci. Žádný slavný soudce, ale rozedraný pastýř na cestě za zatoulanou ovečkou. 

Záchrana a setkání s Ježíšem. Na této rovině vzniká vztah víry, lásky a vděčnosti. Je to situace v níž jsem jako ztracená ovce Pánem Ježíšem Kristem nalezen.  Tam někde v těch svízelných propastech svých emocí, závistí, nenávistí, bolestí, hořkostí a uražeností. Tam, kde se motám od jednoho srázu ke druhému, mě Ježíš vezme na ramena a nese tak dlouho, dokud nepřijdeme na bezpečnou zemi. Já a On. Sami dva. Jen On a jen já. O čem si budeme povídat? Možná budeme jen mlčet. Bude to ale zcela určitě neobyčejná cesta zpět. V našem srdci se zrodí výjimečný vztah. Už navěky budeme patřit k sobě. Už nás nikdo nikdy nerozdělí. Od této zpáteční cesty, kterou ovce prožije sama s pastýřem, bude vždy bedlivě sledovat každé pastýřovo hnutí, každý pastýřův krok. On se stane králem jejího srdce. Navěky bude mít místo v jejím srdci. To je místo, kde Bůh bydlí. V srdci nalezeného člověka. Tam přebývá. Tam má svůj chrám.

Což jsem opravdu tak spravedlivý, že záchranu nepotřebuji? Což opravdu nejsem já ten ztracený? Opravdu nepotřebuji nalézt? Nejsem já ten člověk, jemuž jde o život? Není to všechno při mně jen nafouklý sebeklam? Nejsem já ta pošetilá ovce, která měla svůj rozum a pustila se po svých cestách? Kdyby On mě nenalezl, našel bych cestu zpátky? Jako zapadlá mince někde ve špíně a nikdo o mně neví. Kdyby On si se mnou nedal práci, zůstal bych zapomenut. Jako vracející se syn, který už není synem a čeká jen na Boží milosrdenství. Na to, jestli se nad ním jeho otec slituje a dá mu aspoň najíst.

A tady někde se i mé oči mohou otevřít a mé srdce probudit k úžasu nad neuvěřitelným dobrodiním a dech se zatajit nad nevýslovnou láskou Boží. Pět sloves a pět podstatných jmen v příběhu, který jsme četli. Příběhu otce a syna. Ne, že otec: „spatřil, přiběhl a vyhodil“. Ale: „spatřil, hnut, běžel, objal a políbil“. Ne syn otce, ale otec ztraceného syna. Pět podstatných jmen: „oděv, prsten, obuv, tele a veselí“ - oděv nejlepší, prsten na ruku, obuv na nohy, vykrmené tele a spustit veselí-. To jsou slovesa a podstatná jména Boží záchrany ztraceného člověka. Srdce člověka se může rozjásat nad tím, že Bůh poslal svého Syna ne proto aby soudil, ale aby spasil. 

Já jsem ten hříšný člověk jen dřinou Pána Ježíše Krista nalezený, Jeho utrpením vykoupený a Jeho milostí zachráněný od věčného zavržení. I pro mne přišel Boží Syn na tuto zem. Ne pro spravedlivé, ale pro hříšné, z nichž já jsem hříšník největší. 
Amen

