Žalm 127, 1-2
1 Poutní píseň, Šalomounova. Nestaví-li dům Hospodin, nadarmo se namáhají stavitelé. Nestřeží-li město Hospodin, nadarmo bdí strážný.

 2 Nadarmo časně vstáváte, dlouho vysedáváte a jíte chléb trápení, zatímco Bůh dopřává svému milému spánek.


Žijeme dnes v relativním blahobytu. Máme svobodu vyjadřování, můžeme cestovat do zahraničí, nemusíme mít starosti s tím, že bychom neměli co jíst. Přesto však v poslední době vyvstává řada otázek: Proč nastala světová ekonomická krize? Proč třeba někteří lidé ztrácí jistotu a zaměstnání? Proč je tolik vyloupených bytů, vykrádají se banky, čile se obchoduje s kradenými auty? Jak to, že my žijeme v relativním blahobytu, když jiní lidé umírají v nouzi a bídě?

Peníze hrají v dnešní době a společnosti poměrně významnou roli. Peníze nejsou sami o sobě věcí zlou, nesmí však člověka ovládat. „Mít dům, zplodit dítě a zasadit strom,“ se říkávalo. Je to určitý cíl a směr lidského života, má ale ten správný základ? Text Žalmu 127 mluví o tom, že skutečnosti našeho života musí mít pevný základ v Hospodinu. Bez pevného základu v Hospodinu je cokoliv vratké a marné. Nemají – li naše životy tento pevný základ, stává se nám život hořkým a těžkým, často se bojíme, v noci nespíme. Snažíme se stavět naše životy, ochránit sebe a své blízké. Snažíme se, aby naše „stavby“ nespadly, ale už při lehčím zafoukání, když přichází krize, se sypou jako domeček z karet. 


Když se nám náš život sype, a nemůžeme spát, začneme přemýšlet: ,,Není to, co dělám, marné a zbytečné?“ ,,Proč se snažím dělat poctivě svou práci a snažím se ochránit svůj život a ono se to nedaří a je to horší a horší?“  Tento pocit znám, a velmi důvěrně. Pocit, který se dostavil, když jsem dělal věci jen rutinně, kvůli tomu aby se neřeklo, avšak bez vnitřního naplnění a přesvědčení. Snažil jsem se Boha chválit celým svým srdcem. Svou chválu jsem vyjadřoval tím, že jsem dělal misijní sportovní dorost. Ze začátku jsem byl nadšený, a hodně jsem do dorostu investoval své cíle. Dorost se však začal hroutit, děti přestávali chodit, ani programy o Bohu jsme nedělali, protože se jim děti vždy vysmáli... a tak jsem s ním skončil. Ptal jsem se Boha, co jsem dělal špatně, až jsem to pochopil. Nedělal jsem dorost ke chvále Boží, ale protože jsem ho prostě já dělat chtěl, na Boží vůli mi nezáleželo, záleželo mi na dětech a dobrém výsledku, a tak moje účinkování skončilo, protože to bylo podle našeho Žalmu marnost. V Bibli jsem se dozvěděl, že marnost je práce lidských rukou, pokud si ji člověk dělá po svém a nikoho, ani Boha, se na nic neptá.Tak jsem to dělal i já a mé jednání nemělo ani účinek, ani dlouhé trvání. Musel jsem dlouho hledat a přemýšlet, kde jsem dělal chybu až jsem poznal, že věci nejsou marné až teprve ve spojení s Hospodinem. Neznamená to sebemrskačsky si dobré věci odpírat, to nikoliv, ale uvědomit si, že blahobyt a požehnání jsou dary od Hospodina.


S manželkou žijeme svůj život plný náhlých zvratů a překvapení. Opakovaně např. řešíme otázku bydlení. Když bylo mé ženě jednoho dne během studií oznámeno, že se má do měsíce stěhovat, ihned jsme začali shánět nové bydlení. Snažili jsme se ze všech sil, ale bydlení v nedohlednu. Byli jsme na pokraji svých sil a možností. Odevzdali jsme věc Pánu – a výsledek? Předposlední den měsíce se našlo dobré ubytování... 


Často jsme svědky toho, že náš lidský rozum a práce našich rukou nic nezachrání. V situacích životní krize nám Bůh dokazuje, že je s námi a nikdy nás nenechal na ulici a bez jídla. A to nás vede k vděčnosti. 


Možná, že je tady ekonomická krize právě proto, aby si člověk uvědomil, jaký poklad ve svém Bohu vlastně má! Rozpoznat, že sám mohu mnoho – ale nemohu všechno; zdar věcí záleží na Boží přítomnosti v každé jednotlivé věci našeho jednání. 


Stejně občas přemýšlím o tom, proč je náš život plný bolestí a smutku. Proč přichází při snaze trápení, nespavost, děsivé sny a noční můry? Místo toho, aby nás věci, které uděláme a nashromáždíme těšily, budou nás naopak táhnout k zemi, pokud v nich není Hospodinovo požehnání.

Náš život se stává našim trápením, když si chceme udělat vše po svém, když si nedáme říct a Boha nehledáme. Sami se pak zaplétáme do osidel marnosti a nic než další shon, strach a bolest nevnímáme. Znám to ze své zkušenosti. Často se mi nelíbí se někomu podřídit, rád si dělám věci po svém a poté nemohu klidně spát, něco ve mně leží jako kámen a každý den mě táhne k zemi. Co dělat, jak se vyrovnat s tím, když nevidím cestu dál, když mě trápení svazuje a tíží?

Pomohlo mi si uvědomit, že Bůh nemluví jen sám, mluví i skrze druhé lidi, a proto je dobré dopřát sluchu i druhým. Často si uvědomuji, že vidím věci jen sám za sebe. Další věcí je být vděčný za konkrétní věci – za svobodu, za práci, za střechu nad hlavou a ptát se Boha, jestli cesta, kterou jdu, je cestou, kterou mě chce on sám vést.

Neznamená to sedět doma se založenýma rukama. Jen se snažit hledat Boha v běžných denních životech a situacích, vždyť člověk je kreativní tvor, rád tvoří a dělá různé věci. Na druhou stranu si rádi určujeme, co děláme, kam chodíme, jak se rozhodujeme, co si zajistíme. Někdy se naše snažení zaměří pouze na hromadění věcí, které při bližším ohledání ani nepotřebujeme – např. reklamy typu: Zde jsem člověkem, užij si volnosti, buď svobodný – nás přímo vybízejí k nakupování. A co potom s věcmi? Snažíme se svůj majetek chránit vším možným – různá zabezpečovací zařízení a kamery. Střežit máme také svou duši, jak jí chceme z vlastních sil ochránit?  Pokud se jí snažíme ochránit sami, tím způsobem, aby se nezkazila a nezničila, sami na to nestačíme, tlak na ní je obrovský a bez Hospodinovy stráže je to opět jen marné snažení. Jak tedy docílit toho, abychom žili plný život plný požehnání, kterého je země kolem nás plná a mohli klidně spát?

Odpověď nabízí druhý verš Žalmu. Hospodinův milovaný spí v klidu a nic mu nechybí. Znamená to, že Hospodinův milovaný nemá žádný majetek? Naprosto ne! Východiskem není nic nemít, odejít někam na poušť, cílem je si uvědomit, že dobré věci jsou požehnáním od Hospodina. Jinými slovy, už se nemuset o své věci bát, už nemít pocit, co se stane, jestli to či ono neudělám. V Žalmu 127 se mluví o žebříčku hodnot: Hospodin chce být na prvním místě, Hospodin chce pro nás stavět naše domy a naše životy, vždyť z lásky k nám poslal i svého jediného Syna... Zda-li ne právě proto, že si lidé dělali věci po svém a na Boha už ani nepomysleli.


Když nás tíží ekonomická krize, finanční problémy, dluhy nebo vnitřní neklid, obraťme se tedy znovu k Bohu o pomoc. Hospodin se od ztrápeného neodvrací Ž 22,25: ,,Nepohrdl poníženým, v opovržení ho neměl. Když trpěl příkoří, neukryl před ním svou tvář, slyšel, když k němu o pomoc volal.“; potěšuje a uzdravuje z  Ž 147,3: ,,Uzdravuje ty, kdo jsou zkoušeni v srdci, jejich rány obvazuje.“;  a pamatuje na něj Zj 3,10:,,Protože jsi zachoval mé slovo a vytrval, zachovám tě i já v hodině zkoušky, která přijde na celý svět...“. Ono se ale řekne nestarejte se, jak prakticky na to? Znamená to, že nemám chodit do práce? Naprosto ne!


Jde o starost, o shánění, o ten pocit v nás samotných. Pocit strachu nám kalí mysl, a tak se ženeme stále více za svým a od Boha se obracíme. 

Bůh ví, co všechno potřebujeme, on nás stvořil, tak to musí vědět! On sám chce naše životy zajišťovat a podpírat, střežit a držet nad námi hlídku, abychom mohli klidně spát. On nás miluje, chce nás zahrnout svým požehnáním a proto platí slova Pána Ježíše:

(Mt 6, 31-34  Kázání na hoře)
 31 Nemějte starost a neříkejte: co budeme jíst? Co budeme pít? Co si budeme oblékat?

 32 Po tom všem se shánějí pohané. Váš nebeský Otec přece ví, že to všechno potřebujete.

 33 Hledejte především jeho království a spravedlnost, a všechno ostatní vám bude přidáno.

 34 Nedělejte si tedy starosti o zítřek; zítřek bude mít své starosti. Každý den má dost na svém trápení. 
