Nedělní bohoslužba 12.9.2010 Vinohrady 

KK č. 1 Bože, tebe chválíme

Milost našeho vzkříšeného Pána Ježíše Krista, láska Boží, přítomnost a dary Ducha svatého se všemi vámi.

Tímto nádherným apoštolským pozdravem vás vítám na dnešní bohoslužbě. Křesťanská bohoslužba je shromáždění Božího lidu, kdy společně vyjadřujeme vděčnost našemu Pánu, chválou, prosbami, modlitbami a přijímáme i povzbuzení z Božího slova. Je to prostě posvátná chvíle, neboť Kristus, jak zaslíbil, je zde s námi. V apoštolském pozdravuje vlastně shrnuto celé evangelium a je určeno zcela nám všem, bez rozdílu.

Modlitba.

Připomenutí svědků víry.

Taizé - mnoha a mnoha lidem na celém světě se okamžitě pod tímto názvem vybaví křesťanská mezinárodní ekumenická řeholní komunita založená bratrem Rogerem-16.8. to bylo již 5 let od jeho smrti. Dnes tato komunita má více než sto bratří z různých zemí a z různých církví. Po celý rok přijíždí tisíce lidí, zvláště mladých, kteří do Taizé ve Francii, přichází hledat a chválit a velebit Boha. Hlavním poselstvím, které bratr Roger předával, a totéž činí i jeho pokračovatelé, je smíření a ujištění, že Bůh chce, abychom byli šťastni a štěstí spočívá v nesobeckém životě, který je otevřen druhým a Bohu, zdroji veškeré radosti.Pozvání k vnitřní radosti nás staví tváří v tvář zásadní volbě - rozhodneme se žít v duchu chvály? Kde je pramen naděje a radosti? Je v Bohu, který nás neúnavně hledá a nachází v nás hlubokou krásu lidské duše. Volá nás k tomu, abychom mu velmi prostě dali svoji důvěru. V povolání našeho společenství byly vždy dvě tužby - aby se náš život ubíral cestou modlitby a a bychom na sebe brali odpovědenost a učinili zemi více obyvatelnou. Jedno nejde bez druhého. Kdo následuje Krista, drží se pevně Boha a současně je pevně s druhými lidmi. Modlitba je pokojná síla, která na člověka působí a nedá mu jen tak dřímat. Je úžasné, že v době, kdy jsme svědky ochabnutí víry, se nám Duch svatý dává především skrze modlitbu. Zpěv je nenahraditelná opora společné modlitby. Naše komunita dokázala najít nové hudební klíče k otevření bran duše. V Taizé se Slovo stalo zpěvem. Zpěvem pramene průzračně čistým pro ucho i pro rozum. Prosté a čisté texty pracují jen z několika pojmy- radost, odpuštění, pokoj, slitování, světlo, důvěra...Modlitby chval a díkuvzdaní se mění v ódy na radost, pronikají do největší hloubky lidské bytosti, až se něco prolomí a začne proudit „ radost z nebe na zem". Bude-li mít Evropa také duši a ne jen politické ambice a obchodní zájmy, bude za to zčásti vděčit Taizé. V době, kdy falešní proroci zvou mladé, ale i ostatní, aby svůj život postavili na písku úspěchu a materialismu, budou někteří z nich snít o tom, že svůj život postaví na skále evangelia. Bratři v Taizé dávají každému pocit, že je jedinečný, že je pozván, že je Bohem poslaný. Celou Evropu i ostatní svět zaplavili věčnou svěžestí evangelia.

Slovíčko pro děti

Milé děti, má někdo z vás šest nebo sedm let? I bratr Roger, o kterém jsme teď mluvili, měl kdysi také tolik let a vzpomíná: Když jsem byl ještě malý a měl šest nebo sedm let, žili jsme s rodiči, bratrem a sedmi sestrami v horské vesničce, nad pomyšlení chudé. Byl jsem nejmladší. Chudoba některých obyvatel vísky na mne velmi zapůsobila. Tak jsem z malých úspor v době adventní v obchůdku kupoval drobné dárky, abych je o vánocích mohl rozdat těm nejchudším. Když se v srdci dítěte probudí radost z dávání, zůstane mu již po celý život. A bratru Rogerovi to zůstalo opravdu po celý život. Byl požehnáním pro mnoho lidí. Je to výzva i pro nás, i pro vás. Už teď v tak dětském věku se může ve vás formovat soucit s potřebnými, že i u nás jsou lidé potřební,

můžete požádat své rodiče, aby peníze za nějakou hračku, kterou si nekoupíte, poslali třeba dětem nemocným, nebo opuštěným. Pak tato citlivost srdce vám zůstane po celý život. Vidíte, že i ve vašem věku rozhodujete o své budoucnosti.

Druhá část bohoslužeb : vyznání, chvály, prosby, děkování. V této části prosím o vaši spolupráci. Písně hudební skupinky Chvály a děkování:

vždy se připojíme slovy: Díky tobě, Pane

Pane, náš Bože, ty znáš naše nitro, ty jsi odpuštění.

· Díky tobě, Pane

Pane, náš Bože, ty v nás obnovuješ pokoj srdce a radost.

· Díky tobě, Pane

Vzkříšený Kriste, ty jsi se všemi lidmi, dokonce i s těmi, kteří si tvou přítomnost neuvědomují.

· Díky tobě ,Pane

Vzkříšený Kriste, ty nás voláš k tomu, abychom se dělili o plody země a ovoce naší práce.

· Díky tobě, Pane

Pane, náš Bože, v Kristu nám nabízíš plnost života.

· Díky tobě, Pane

Do tvých rukou, Pane, svěřujeme svůj život.

· Díky tobě, Pane

Prosby:

vždy se připojíme slovy: Prosíme tě , vyslyš nás

Ježíše Kriste, světlo našeho srdce, ty znáš naší touhu. Veď nás k prameni tvého evangelia

· prosíme tě, vyslyš nás

Ježíši Kriste, světlo světa, ty osvěcuješ každého člověka. Dej, ať ve všech lidech rozeznáváme tvou přítomnost.

· prosíme tě, vyslyš nás

Ježíši Kriste, tichý a pokorný srdcem, obnov v nás ducha dětství.

· prosíme tě, vyslyš nás

Ježíši Kriste, tys povolal svou církev, aby ti ve světě připravovala cestu. Otevři všem brány svého království.

· Prosíme tě, vyslyš nás

V prosbách budeme pokračovat písní KK 526 Za ty kdo hladem trpí, prosím zpívejme tuto píseň jako modlitbu a po této písní bude chvíli ticha. Ticho znamená přenechat Bohu to, co je mimo moji moc a schopnosti, ale také mohu předložit Bohu i něco osobního. I krátký okamžik ztišení jej ako posvátné zastavení.

Čtení z Písma svatého a zamyšlení nad Božím slovem.

Žalm 139, 1-12,23 a 24 Hospodin chrání všechny naše kroky:

Hospodine, zkoumáš mě a znáš mě.

Víš o mně, ať sedím, nebo vstanu, zdálky je ti jasné, co chci dělat. Sleduješ mou stezku i místo, kde ležím, všechny moje cesty jsou ti známy. Sevřel jsi mne zezadu i zpředu, svou dlaň jsi položil na mě. Nad mé chápání jsou tyto divy, jsou nedostupné, nestačím na to. Kam odejdu před tvým duchem, kam uprchnu před tvou tváří? Zamířím-li k nebi, jsi tam, a když si ustelu v podsvětí, také tam budeš.

I kdybych vzlétl na křídlech jitřní záře, chtěl přebývat při nejzazším moři, tvoje ruka mně tam doprovodí, tvá pravice mě chopí.

Kdybych řekl. Snad mě přikryje tma, i noc kolem mne se stane světlem. Žádná tma pro tebe není

temná, noc jako den svítí, temnota je jako světlo.

Bože, zkoumej mě, ty znáš mé srdce, zkoušej mě, ty znáš můj neklid,

hleď, zda jsem nesešel na cestu trápení, a po cestě věčnosti mě veď!

Nádherný žalm o Boží péči.Žádná tma není pro Hospodina temná. I naše nejhorší, nejtemnější tma našich životů může být prosvětlena.

2.Tim.l, 1-12

Pavel, z vůle Boží apoštol Ježíše Krista, poslaný hlásat zaslíbený život v Kristu Ježíši Timoteovi, milovanému synu: Milost, milosrdenství a pokoj od Boha Otce a Krista Ježíše, našeho Pána. Děkuji za tebe Bohu, kterému sloužím s čistým svědomím jako moji předkové, když na tebe neustále myslím ve svých modlitbách ve dne v noci. Vzpomínám na tvé slzy a toužím tě spatřit, aby moje radost byla úplná. Připomínám si tvou upřímnou víru, kterou měla už tvá babička Lóis a tvá matka Euniké a kterou máš, jak jsem přesvědčen, i ty.

Proto ti kladu na srdce, abys rozněcoval oheň Božího daru, kterého se ti dostalo vzkládáním mých rukou. Neboť Bůh nám nedal ducha bázlivosti / strachu/, nýbrž ducha síly (moci), lásky a rozvahy. Nestyď se tedy vydávat svědectví o našem Pánu, ani za mne, jeho vězně, se nestyď, nýbrž snášej spolu se mnou všechno zlé pro evangelium. K tomu ti dá sílu Bůh, který nás spasil a povolal svatým povoláním, ne pro naše skutky, nýbrž ze svého rozhodnutí a z milosti, kterou nám daroval v Kristu Ježíši před věčnými časy a nyní zjevil příchodem našeho Spasitele Ježíše Krista. On zlomil moc smrti a zjevil nepomíjející život v evangeliu.K jeho zvěstování jsem byl ustanoven hlasatelem, apoštolem a učitelem. Proto také všechno snáším a nestydím se vydávat svědectví, neboť vím komu jsem uvěřil. Jsem přesvědčen, že on má moc chránit, co mi svěřil až do onoho dne.

Apoštol Pavel, nej větší z apoštolů, napsal také nejvíce dopisů- epištol a je také největší teolog, zde jej však také poznáváme jako člověka se svými radostmi i starostmi. Neměl svoji rodinu a Timoteus byl jeho duchovní syn, kterého měl velmi rád. Znal také celou rodinu a bylo mu u nich dobře. I ten nej větší apoštol potřebuje, jako každý z nás, blízkého člověka. Tím je nám blízký. Mluví se o něm jako o svatém Pavlovi, což ho od nás trochu vzdaluje, ale on sám byl velmi pokorný, on sám říká, že poklad evangelia neseme, i on, v hliněné nádobě, je si dobře vědom, že i jeho síla přichází od Boha. Když se setkal s Kristem, za mimořádných okolností u Damašku, předtím byl skutečný nepřítel křesťanů, jeho život se zcela proměnil a začal nový život Jeho příklad nás přesvědčuje a naplňuje nás to nadějí, že mnoho těch o kterých pochybujeme, nad kterými lámeme hůl, se také mocí Boží mohou změnit a stát se novými hdmi.Apoštol Pavel je plný energie a přesvědčivosti, překračoval kulturní i náboženské rozdíly, aby pronikl ke všem lidem, aby si sám neuzavřel cestu k nim, apoštol byl skutečně svobodný a nepodléhal zvyklostem. Jeho zájem je hlásat Slovo života všem bez výjimky, protože Kristus zemřel za všechny. Apoštol Pavel vyhlašuje, že díky Kristu již napříště neexistuje zeď, která odděluje národy. Kristus sám přinesl pokoj - usmíření všech lidí s Bohem a také mezi sebou navzájem Takto se nade všemi formami rozdělení a nanávisti, nebo také lhostejnosti rodí v Kristově těle nové lidství. Nezní nám to i dnes jako rajská hudba, jaké možnosti nových vztahů to přináší? Kristovo tělo je církev, společenství těch, jenž kráčí ve stopách Krista. Každý věřící, bez ohledu na svůj původ, je jeho plným členem. Jestliže křesťané žijí v jednotě a lásce, církev roste jako viditelné znamení Boží přítomnosti ve světě. To dává i nám nesmírnou perspektivu. Navzdory těžkým břemenům minulosti, přes různé rozdíly, křesťané svědčí a mají svědčit o této jednotě ve světě, kde je tolik rozdělení. Tak bytostně to prožíval i zmíněný bratr Roger z Taizé. Celá staletí křesťané ospravedlňovali svá rozdělení. Nemohl se s tímto faktem smířit. Smíření je krokem, který každý křesťan udělat může. Bratr Roger měl i v sobě něco radikálního, cokoliv, coby mohlo zpochybnit Boží lásku, pro něj bylo nesnesitelné. Měl jistotu, že Bůh je láska a odpouští a odmítá se ke zlu vracet. Každé skutečné odpuštění probouzí pravou podstatu lidského srdce, to jest jeho dobrotu. A to je trochu překvapení. Spíš si myslíme, že podstatou lidského srdce není nic dobrého, ale bratr Roger věřil v dobrotu lidského srdce. I já tomu věřím. Z našeho textu čtu verš. 7.: Neboť Bůh nám nedal ducha bázlivosti (strachu), nýbrž ducha síly (moci), lásky a rozvahy.

Je zde důraz na slovo moc. Ujišťuje nás, když jsme někdy plni úzkosti, že Bůh použil ve zmrtvýchvstalém Kristu moc, jíž není rovno. Nic ji nemůže odolat. Neexistuje síla mimo něj. Náš zrak musí být vnitřně osvícen, abychom viděli jak nesmírně veký je Bůh ve své moci k nám. Čím víc a víc nad tímto rozjímáme, tím silnější se stává náš vnitřní člověk. Jinými slovy, schopnost volit moudře a svobodně. Křesťanství není náboženství strachu. Poznání Krista a víra v něho znamená růst v prostoru svobody, nemusíme hledat jinde.

Apoštol Pavel, myslím, že můžeme říci i svatý Pavel volá Timotea i nás - nestyď se vydávat svědectví o našem Pánu. Neboť vím, komu jsem uvěřil. Ano vím komu jsem uvěřil. K tomu ti dá sílu Bůh, který nás spasil a povolal svatým povoláním ze své milosti. To je Evangelium -radostná zpráva pro všechny.

Nyní budeme, za doprovodu hudební skupinky, zpívat jednu z písní z Taizé-Náš Bůh je láska, mějte odvahu žijte pro lásku. Náš Bůh je láska. Nemusíš se bát.

Nejdříve skupinka ji jednou zazpívá sama a pak my všichni ji pětkrát, pětkrát zazpíváme.Zpívejme ji opravdově a s otevřeným srdcem.

modlitby

oznámení

v sobotu 9.10. bude Večer důvěry Taize v Brně od 17. do 24h více na www.taize.fr
Závěrečná prosba a požehnání: Prosím povstaneme.

Beránku Boží, který snímáš hříchy světa, smiluj se nad námi. Beránku Boží, smiluj se nad námi. Beránku Boží, daruj nám pokoj.

Požehnání:

Sám pak náš vzkříšený Pán, Ježíš Kristus a Bůh náš Otec, který si nás zamiloval a ze své milosti nám dal věčné potěšení a dobrou naději, nechť povzbudí vaše srdce a dá vám sílu ke každému dobrému činu i slovu.

Slovo poslání:

Jděme do nového týdne s radostí, že Bůh nám dává ducha moci, síly, lásky a rozvahy. Závěrečná píseň KK 534 Požehnání s Vámi zůstává. /vsedě/

