Psalm 9:1 Pro předního zpěváka. Podle mút-labben. Žalm Davidův.
 2 Hospodine, celým svým srdcem ti vzdávám chválu, o všech divuplných činech tvých chci vypravovat.
 3 Budu se radovat, jásotem tě oslavovat, tvému jménu, Nejvyšší, pět žalmy.
 4 Moji nepřátelé obrátí se nazpět, upadnou a zhynou před tvou tváří,
 5 protožes mi zjednal právo, obhájils mě, usedl jsi na trůn, soudce spravedlivý.
 6 Okřikl jsi pronárody, do záhuby svrhl svévolníka, jejich jméno zahladil jsi navěky a navždy.
 7 Po nepříteli zůstaly provždy jen trosky. Vyvrátil jsi jejich města, i památka na ně zašla.
 8 Hospodin však bude trůnit věčně, soudnou stolici má připravenu.
 9 Rozsoudí svět spravedlivě, povede při národů dle práva.
 10 Hospodin je zdeptanému nedobytným hradem, v dobách soužení je hradem nedobytným.
 11 V tebe nechť doufají, kdo znají tvé jméno. Vždyť ty, kdo se dotazují po tvé vůli, neopouštíš, Hospodine.
 12 Pějte žalmy Hospodinu, který na Sijónu trůní, oznamujte mezi lidmi jeho skutky.
 13 Za prolitou krev k odpovědnosti volá, pamatuje na ni, na úpění ponížených nezapomněl.
 14 Hospodine, smiluj se nade mnou, pohleď, jak mě ponižují ti, kteří mě nenávidí, smiluj se ty, jenž mě zvedáš z bran smrti!
 15 O všech chvályhodných činech tvých chci vypravovat v branách sijónské dcery, budu jásat nad tím, žes mě spasil.
 16 Pronárody klesly do pasti, již udělaly, v síti, kterou nastražily, uvízla jim noha.
 17 Hospodin tu zřejmě zjednal právo: svévolník uvízl v léčce přichystané vlastní rukou. - Higgájón.
 18 Do podsvětí se navrátí svévolníci, všechny pronárody, jež na Boha zapomněly.
 19 Ubožák však nikdy neupadne v zapomnění; naděje ponížených nikdy neztroskotá.
 20 Povstaň, Hospodine, ať si člověk nezakládá na své moci, ať už pronárody stanou před tvým soudem!
 21 Hospodine, zdrť je strachem, ať si pronárody uvědomí, že jsou jenom lidé.
 (Psa 9:1-21 CEP)
Hned na začátek bych rád podotknul, že v Septuagintě (ř) a Vulgátě (l) dochází s tímto žalmem k prvnímu rozporu v číslování žalmů. Neboť v řeckém a latinském překladu tvoří žalm 9 a 10 jeden celek. A tento rozkol v číslování, který se ještě více hloubí v žalmu 113, se táhne až do žalmu 147, kde Septuaginta a Vulgáta rozdělují žalm na 2 části. 1 – 11 verš jako žalm 146 a 12 – 20 na žalm 147. Takže na posledních třech žalmech se zase shodneme.:) I když nutno dodat, že oba překlady mají k tomu ještě o jeden žalm navíc. 
Koneckonců žalm 9 a 10 se přičítá k sedmi alfabetickým žalmům, i když tento dvojžalm není zcela důsledný v dodržování abecední posloupnosti.
Rád bych se pozastavil hned u prvního verše. Tento žalm je al-mút-labben. Co to je? To se přesně dnes již neví. Někdo si myslí, že jde o nápěv, někdo, že jde o nástroj. Pro tajnosti syna, tajné hříchy či smrt syna… Nikdo přesně neví, co to má znamenat. Ale proč o tom mluvím, má svůj důvod. Totiž už z prvního verše, který většinou přeskakujeme, můžeme vyčíst zajímavou věc. A tou je, že žalm, chvála, modlitba Davidova není jen vylitím duše. Ale Davidovi záleží i na takové maličkosti aby tam dodal, pro jaký je to nástroj, podle jakého nápěvu, pro jakého zpěváka. David si uvědomoval, že ve chvále Boha má vše své místo a svůj řád. A tak hned začíná.
2 Hospodine, celým svým srdcem ti vzdávám chválu, o všech divuplných činech tvých chci vypravovat.
 3 Budu se radovat, jásotem tě oslavovat, tvému jménu, Nejvyšší, pět žalmy.
Hned v druhém a třetím verši nás David vybízí ke chvále a vděčnosti. Možná nám přijde, že chvály si užije Bůh v nebi. Vždyť tam ho budeme chválit od rána do večera. Ale my bychom s tím měli začít již dnes!
C. S. Lewis kdysi napsal, že když budou ti, kdo skončí v Božím království, vzpomínat na zemi, bude jim připadat jako předpokoj nebes. Zato těm, kdo skončí v pekle, bude připadat jako předpokoj pekla. Proč tedy otálet? Už dnes můžeme začít ono nebe na zemi. Přítomnost Boží zastoupená ve chvále a vzdávání díků. To si David moc dobře uvědomuje, proto začíná tento žalm takto. Chce prožít život na zemi s Hospodinem. Chce mu vzdávat chválu celým srdcem. To není jednorázovka. Rozhodnutí, že teď dám bohu chválu. Je neděle, je to zvyk. Ne. To je rozhodnutí na celý život! A neznamená to, že si nasadím růžové brýle a jdu si životem v pohodičce, nic mě netrápí. Vždyť podívejme se, co říká žalmista dále. Moje nepřátele. Možná nevíme, co to je mít nepřátele, někoho kdo nám usiluje o život. Anebo ano? Satan! Satan neusiluje o náš fyzický život, ale mnohem vzácnější. A to je duchovní život. A právě ve chvále se skrývá mocná zbraň. Ve jménu Ježíše a oslavování Jeho jména. Je to něco, co Satan nesnáší.
Ale my bychom neměli chválit Boha za to, že Satana na kříži zničil. Za to, že Satan skončí v pekle, že si zaslouží, co pro to… To totiž ani David nedělá, i když to tak může vypadat. David chválí Hospodina proto, že jeho protivníci, nepřátelé neuspěli. Chválí Ho proto, že může žít další den a mít možnost ke chvále svého Pána. Že může prožít další den po boku Hospodina. A i tak bychom dnes měli chválit Pána. Za to, že jsme zvítězili. Za to, že Boží nepřítel neuspěl. Ano, svedl Adama a Evu k hříchu, ale Hospodin našel cestu a vyhrál své stvoření nazpět. A našel si i nás! Chvála Bohu za to! My již nespějeme k smrti, ale k životu a to životu věčnému. Pojďme se připravit na věčnost. Pojďme společně Hospodina chválit!
----Chvály----
----modlitba---
Žalmista oslavuje Hospodina. A podíváme-li se dále tak v dalších verších mluví k Hospodinu, ale, co nám může uniknout z překladů, David oslovuje i Božího nepřítele. 
Hospodinu říká: Okřikl jsi pronárody, do záhuby svrhl svévolníka, jejich jméno zahladil jsi navěky a navždy. Pak oslovuje Satana: Ó, ty nepříteli! Na věky skončila zkáza (tvá)! Vyvrátil jsi města – zašla i vzpomínka na ně. Až eschatologický pohled nám David předkládá. Žalmista nám ukazuje, že svět, ve kterém žijeme, je bitevní pole. Žijeme v době mnoha katastrof a pohrom. A mnohdy lidé o nějaké katastrofě říkají: Je to Boží soud. Možná to Boží soud je. Ale toto místo (kromě mnoha jiných) je nám varováním, abychom nemluvili do větru. Mohli bychom připisovat Satanovi, co dělá Bůh, nebo Bohu, co dělá Satan. Když zkoumáme Písmo, tak zjistíme, že pokud nemáme zvláštní Boží pověření, není naším úkolem vyslovovat soudy, proč to či ono stalo. Během katastrof máme jako křesťané celou řadu zajímavých a náročných úkolů – málokdy ale úkol soudit. A to neplatí pouze v době katastrof. Nám totiž nenáleží to postavení, které popisuje David dále (v. 8-9): Hospodin však bude trůnit věčně, soudnou stolici má připravenu. Rozsoudí svět spravedlivě, povede při národů dle práva. Nám nenáleží soud. Soud je Boží věc. A víme, že On bude soudit spravedlivě. 
A co si tedy máme počít? Co máme dělat uprostřed trápení a věcí, které se dějí kolem nás? Uprostřed katastrof, ale ne jenom přírodních, ale třeba rodinných, státních, církevních? David nás vybízí k důvěře a chvále v Hospodina! Neboť.
Hospodin je zdeptanému nedobytným hradem, v dobách soužení je hradem nedobytným.
A Ježíš říká:
Ve světě máte soužení. Ale vzchopte se, já jsem přemohl svět. (Joh 16:33 CEP)
Nevím jak vy, ale mně přijde, že David byl neustále soužen. Často po něm někdo šel, málokdy nalezl klid. Už od svého pomazání měl těžké časy. Na jednu stranu převeliké požehnání, na druhou stranu neustálé soužení. Když se dívám na Davidům příběh, říkám si.. Tss.. A já si stěžuju, když tohle, nebo tamto… Pokud nás David vyzívá k tomu, abychom doufali ve jméno Hospodina a chválili ho, tak ví, o čem mluví. 

11 V tebe nechť doufají, kdo znají tvé jméno. Vždyť ty, kdo se dotazují po tvé vůli, neopouštíš, Hospodine.
 12 Pějte žalmy Hospodinu, který na Sijónu trůní, oznamujte mezi lidmi jeho skutky.
 13 Za prolitou krev k odpovědnosti volá, pamatuje na ni, na úpění ponížených nezapomněl.
Sijón. To byl název jeruzalémské pevnosti dobyté Davidem (2. Samuelova 5:6-8), který se později stal synonymem pro Jeruzalém (Žalm 147:12; Ámos 1:2; Micheáš 4:2). Představuje nám místo, kde Bůh jako Král přebývá se svým lidem. Není to tak, že je daleko v nebesích, ale je uvnitř svého lidu. Tak jako byl uprostřed nich, když putovali pouští. A kdo je Jeho lid? My jsme Jeho lid! Uprostřed nás je Bůh. Hle, příbytek Boží uprostřed lidí! Neboť kde jsou dva nebo tři shromážděni ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich. (Mat 18:20 CEP)
Hospodin sídlí uprostřed církve. Uprostřed bojující církve. Chválící cirkve. A právě Jeho církev, každý z nás by měl oznamovat Boží veliké skutky mezi lidmi. Jeho překrásné skutky. Jeho sliby a zaslíbení. Boží spravedlnost. Milost… On pamatuje na prolitou krev. Krev je symbol života a Hospodin pamatuje na každý život. Na nikoho nezapomíná!
Podívejme se na divy světa. Ze sedmi divů světa se dochovali jenom pyramidy. Ostatní zanikly.. Nepřipomíná Vám to verš sedmý? Myslím si, že nám lidem přijde krásné, že alespoň Pyramidy zůstali.. Ale kolik lidí umřelo, když stavělo tyto divy? Kolik lidí se na tom podílelo? A to nás ani nezajímá. Ani nám to nepřijde důležité. Ale Bohu ano. Jeho nezajímají tyto lidské výtvory. Jeho zajímá Jeho výtvor. Každý člověk a to je překrásné. Hospodin není lhostejný k nikomu z nás. Naopak. Záleží mu na nás, až tak moc, že poslal svého syna, aby za nás zemřel! Díky Bohu za to. Díky Bohu za Jeho lásku a milost. Pánu patří chvála!
David Hospodina chválí neustále. Rozhodl se tak, přijal tento úkol, toto poznání, toto požehnání a i když prožívá neustále nějaká soužení, vždy najde za co Boha chválit. A myslím si, že se v tomto směru máme Davidem čím inspirovat. David nečeká na chválu, až bude líp. Naopak.
Hospodine, smiluj se nade mnou, pohleď, jak mě ponižují ti, kteří mě nenávidí, smiluj se ty, jenž mě zvedáš z bran smrti! O všech chvályhodných činech tvých chci vypravovat v branách sijónské dcery, budu jásat nad tím, žes mě spasil. (Psa 9:14, 15 CEP)
On již Hospodina chválí za to, že ho On sám vysvobodí! David se totiž nachází v nedobytném hradu. Ví, že na Hospodina je spoleh, že nemůže selhat. Kde se nacházíme my? Jsme, tak jako byl David, v nedobytném hradě, nebo stojíme před ním, rozhazujeme ty sítě, kopeme jámy, příkopy, špičatíme kůly proti nepřátelské jízdě, zatímco brána za námi je otevřená a připravená se zavřít, jakmile do ní vstoupíme… On ten hrad je již sám o sobě nedobytný.. My z něj nemůžeme udělat víc nedobytnou tvrz.. A kolikrát se o to v životě  snažíme?
Žalm devátý je zakončen pravdou, se kterou se v Bibli setkáváme v různých obměnách. 

16 Pronárody klesly do pasti, již udělaly, v síti, kterou nastražily, uvízla jim noha.
 17 Hospodin tu zřejmě zjednal právo: svévolník uvízl v léčce přichystané vlastní rukou.

Sám si pamatuji na to, jak jsem byl ještě hodně mladý, nezkušený a věřte tomu i nevychovaný.. A když nastal první máj, tak jsem si chtěl udělat vtípek, tak jako všichni, že ano, a ve škole, byla to asi první nebo druhá třída, jsem jeden na paní učitelku přichystal. Vzal jsem bačkoru, pootevřel dveře a položil jí nahoru. A když učitelka přišla, bačkora jí spadla na hlavu! Jo,  povedlo se.. Hehe, to byla švanda, jsem si říkal. A ještě k tomu nemá šanci poznat, kdo to byl. Hold, ale jak zní tento verš.. Nastavil jsem síť, ale nedošlo mi, že jsem se do ní chytil. Stačilo, aby se učitelka podívala, komu chybí bačkora na noze a bylo to…
Stane se.. Ale tak mě k tomuto žalmu ještě něco napadá. Dobře. Já se nacházím v nedobytném hradě, ale co můj přítel? Co bude s ním, když tam není? Vzpomeňme na příběh o uzdravení ochrnutého. Čtyři lidé jej nesou k Ježíši. Nedostanou se k němu, pro množství lidí a tak tito čtyři jdou na střechu a spustí ho před Krista. A co Kristus?
Když Ježíš viděl jejich víru, řekl ochrnutému: "Synu, odpouštějí se ti hříchy." (Mar 2:5 CEP)

A na konci příběhu jej i uzdraví. 
Většina z nás má nebo zná někoho, kdo ještě není v tomto nedobytném hradě, kdo o něm možná ani nechce slyšet. Ale my máme dveře otevřené. A není mocnějšího hradu, než je ten, ve kterém se nacházíme, nebo před kterým stojíme. A chceme-li aby tam byli i jiní, předkládejme je s vírou před Krista. A On nejen, že je uzdraví, ale má moc je i zachránit.
A jelikož, jak jsem říkal na začátku, vše má u Davida svůj čas a protože nyní je v žalmu čas pro haggaion, neboli meditaci či píseň, ztišme se nyní každý ve svém srdci a mysleme na své blízké a zkoumejme, kde se sami nacházíme. Poté bych řekl ještě pár slov na závěr.

----Ztišení----

V devátém žalmu jsou ještě čtyři verše.

18 Do podsvětí se navrátí svévolníci, všechny pronárody, jež na Boha zapomněly.
 19 Ubožák však nikdy neupadne v zapomnění; naděje ponížených nikdy neztroskotá.
 20 Povstaň, Hospodine, ať si člověk nezakládá na své moci, ať už pronárody stanou před tvým soudem!
 21 Hospodine, zdrť je strachem, ať si pronárody uvědomí, že jsou jenom lidé.
K tomu bych rád přečetl čtyři verše z Matouše.

25 Ale Ježíš si je zavolal a řekl: "Víte, že vládcové panují na národy a velicí je utlačují.
 26 Ne tak bude mezi vámi: kdo se mezi vámi chce stát velkým, buď vaším služebníkem;
 27 a kdo chce být mezi vámi první, buď vaším otrokem.
 28 Tak, jako Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za mnohé.
 (Mat 20:25-28 CEP)
My tu nejsme pro to, abychom soudili. Nejsme tu pro to, abychom panovali nad druhými, abychom ovládali životy druhých lidí. Jsme tu proto, abychom sloužili. Sloužili Bohu a právě chvála je jedním z největších služeb, které můžeme činit. Žít v Boží blízkosti, žít ve chvále, žít z Boží síly. A s vírou a nadějí můžeme najít věčný pokoj v našem nedobytném hradě pro nás i naše blízké. A odtud odrážet Boží slávu a moc tomuto světu.
Vždyť:
Vy však nejste živi ze své síly, ale z moci Ducha, jestliže ve vás Boží Duch přebývá. (Rom 8:9 CEP)
Amen
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