Zarmoucený Jeruzalém

Ž 24,7-10 ; Mt 2,1-5

Když mudrci od východu dorazili při  svém hledání zrozeného krále do Jeruzaléma, velmi jeho obyvatele zarmoutili. Tak to přeložili kraličtí. Ekumenický překlad zní: “znepokojili”. 

Obyvatelé Jeruzaléma se skládali z různých lidí. Různě vlivných, různě angažovaných. Jak politicky tak nábožensky. Bohatých i chudých. Mužů žen, dětí. Jestliže Písmo říká: “celý” Jeruzalém, pak není důvod domnívat se, že se znepokojil jen král Herodes Veliký a jeho úředníci. Zarmoucení lidí nemělo původ jen ve strachu z politických změn. V hlavním městě žili i lidé neangažovaní, a ti se znepokojili také, musíme tedy důvod zarmoucení hledat hlouběji. 

Co že se vlastně přihodilo? Přijeli důvěryhodní vysoce postavení mudrci z dalekých východních zemí. Vezli drahé věci. Jistě museli mít doprovod, jak je tomu v Orientě zvykem a ptali se po právě zrozeném králi. Zdůvodňovali to viděním hvězdy. Nemohlo jít o potomka Heroda Velikého. Vždyť tento ukrutný vládce nechal povraždit všechny potencionální následníky trůnu. Muselo tedy jít o proroky předpovězeného Spasitele. O tom nebylo pochyb. I Herodovi je to jasné. Ptá se znalců Písma. A ti jdou najisto do proroctvích a citují mu příslušný oddíl. 

Nám ale jde o to, proč se celý Jeruzalém zarmoutil, když se doslechl o právě narozeném Spasiteli. To stojí za přemýšlení. Pokud se někdo dozví radostnou novinu, pak nebývá zarmoucen. V lidových koledách se pořád dokola oznamuje radostná novina: “Nebojte se, radujte se!” nebo “Veselé vánoční hody!” apod. Ale v Jeruzalémě bylo tehdy ticho jako v hrobě. Všichni se zarmoutili, možná omezili vycházení z domu a báli se toho, co přijde. Není to zvláštní? Tolik let čekali na jeho narození. V chrámě i synagogách byla živými barvami již stovky let malována úchvatná naděje národa. Ten z dávna slíbený Mesiáš, Zachránce a Vysvoboditel. Ve svých prosbách lid již několik století vztahoval ruce a volal: “Ó kéž bys protrhl nebesa a sestoupil!” A když sestupuje, lekají se a přejí si, aby nechodil. Proč? Vždyť ještě nemohli v té době vědět, že bude vypadat jinak, než si ho představovali. To zjistili až dospěl. Až po třiceti letech. Ne, ne, v době narození znali jen to, že se narodil. Zařadili si ho přesně do svých představ, a přece je to zarmoutilo? Proč? Protože přišel nevhod! 

Kdy ale by byl Jeho příchod vhodný? Nikdy! V tom to je! Boží království nám totiž nikdy nebude vhod. Nikdy nepřijde tak, aby se nám to hodilo. Lidé v Jeruzalémě měli svůj život. Tu a tam si došli do chrámu očistit se od hříchů a oživit pěknou představu toho, že na ně Hospodin nezapomněl a že jim jednou pošle Spasitele. To jim úplně stačilo. Víc nepotřebovali. Je to stejné jako dnes. Stačí jen křesťanská nálada. Jen občasný pohled na pěkné historické budovy, kostely a kláštery. Stačí vánoční atmosféra. Jednou do roka jít na “půnoční” nebo jednou do týdne prožít sváteční nedělní dopoledne. “Nechtějte ale po mně prosím vás nic víc.”
Když se Mesiáš narodil, celý Jeruzalém se zarmoutil. Je totiž velký rozdíl mezi tím, když si na Boží království vzpomeneme my sami, máme-li čas, chuť, náladu, a mezi tím, když Boží království přijde mezi nás a nebere ohledy na to, zda se nám to hodí. Učiní-li  Boží království takové společenské fo-pa. Takovou trestuhodnou přepadovku, stane se přesně to, o čem píše učedník Jan: “Do svého vlastního přišel, ale vlastní jeho nepřijalo ho!” Ne snad proto, že by v Něj nevěřili, ne proto, že by ho nechtěli, ale proto, že se jich předem nezeptal, zda se jim to hodí. Zda může přijít. Prostě přišel bez ohlášení a to je trestuhodný přečin. Najednou je B. království mezi nimi. Mudrci z východu se mu chtějí poklonit a obyvatel Jeruzaléma se nezeptalo! 

Doba se nám od té doby moc nepohnula. řekl bych, že je v tomhle stejná jako v roce nula. Někteří lidé už mají svého ježíška, dárečky, cingrlátka. Jiní chtějí svou náladu, duchovní rozpoložení, sny. Další čekají krásu, inteligenci, vkus. Ale jen málokteří z jmenovaných opravdu uvítají Boží království. Proč? Protože by se nejprve museli vzdát svých představ o něm. A to je moc těžké. Vždyť po celá staletí byly představy živeny a všelijak modelovány. Vždy je tu vlastně celá historie představ o Spasiteli. Jako v roce nula tak i dnes.  Jen těžko se skrz navěšené ozdoby vánočního stromku prohlédne až k jehličí. Jen těžko se přes tlustý nános zlata na zdobených křížích člověk dostane až k surovému dřevu. Jen těžko se pod vrstvou vší té fantazie kolem spatří ten, kvůli kterému to všechno je - skutečný Kristus. 

Jen těžko se zvedají nadpraží našich bran. Máme je pěkně zarezlé a neotvírané. Doufejme, že je ještě máme. Na skutečných dveřích se zvedací nadpraží už dělat přestaly. Máme dnes na všechno normy a s Králi Slávy se jaksi nepočítá. Dříve měly brány měst a větších statků ještě navíc možnost otevřít se nahoře. To bylo pro zvláštní případy, že by chtěl vjet vůz vyšší než bylo obvyklé. Pak se vrata nejen otevřela dokořán, ale ještě zvedla svá nadpraží. Tak aby mohl vjet ten mimořádný povoz. Má-li vejít Král Slávy, pak nestačí jen otevřít dveře svého srdce. To je málo. Je třeba ještě zvednou nadpraží těchto dveří. To nadpraží, které se otevírá jen málokdy. 

Možná je někdo z nás ještě nikdy ve svém životě nezvedl. Možná ani neví, že ho má. Nebojte se, má ho každý. Chce to jen nebát se skřípající zarezlosti nadedveřního pantu a pohnout s ním směrem nahoru. Nepůjde to hladce. Nedělejme si žádné iluze. Nepoužívaný pant klade odpor. A dá to hodně práce. Možná budeme muset poprosit i někoho druhého, aby nám pomohl. Ale pokud svá nadpraží zvedneme, bude moci vstoupit král Slávy. Kdo je to ten Král slávy? Hospodin. Mocný Bůh, který přichází ve svém Synu Ježíši Kristu. Opustíme-li malého ježíška a otevřeme-li Králi Slávy, náš život se k nepoznání změní. 

Chceme ale vůbec příchod Božího království ve svém životě doopravdy uvítat. Jestli raději nezůstat spokojen se svými křesťanskými idoly? Zda nevystačit jen se symboly? Chrámová bohoslužba mívala ve SZ svůj řád, symboliku i krásu. Ale v okamžiku, kdy zákoníci začali hledat Boží království jen v tom řádu, nebo farizeové jen v té symbolice a všechen lid jen v kráse chrámu a chrámové bohoslužby, a přestali hledat Boha živého, v tom okamžiku byl Bůh nucen zrušit jak vyprázdněný řád, tak samoúčelnou symboliku, tak i tu krásu, která původně zvyšovala Boží velikost. Co měl dělat? Co s krásou, která se lidu stane kamenem úrazu. Místo toho, aby lid skrze ni nalézal Boží velikost, obdivuje ji pro krásu samotnou. To nebyl záměr umělců, kteří jejím prostřednictvím chtěli Boha vyvýšit. A tak Bůh ruší to, co mu původně sloužilo. To, co sám dříve ustanovil. Proč? Mění se snad Bůh? Nikoli. To člověk neustále deformuje podle svých představ a ke svému obrazu to, co má zvyšovat čest Nejvyššího. 

Žijeme v tobě, kdy rychleji než kdykoli dřív ztrácejí hodnotu věci, které ji dříve měli. Co se s nimi stane? Budou zrušeny. A co my, uprostřed tohoto dění: Učedník Jan neskončil slovy: “...vlastní jeho nepřijali Ho”, ale pokračoval: “...těm pak, kteří Ho přijali dal moc stát se Božími dětmi!” Přijmout Ho! To je výzva pro celý Jeruzalém v roce nula a pro nás v roce 2004. Jak se to dělá? Určitě to něco stojí. Co? Pro každého něco trochu jiného, ale obecně to znamená otevřít zarezlé panty nadpraží dveří svých srdcí. Otevřít to, co jindy neotevíráme. Proto, aby mohl vejít Král Slávy i do našich domovů. Znamená to také s něčím přestat. Přestat uctívat falešné idoly vánoc. Přestat se honit za levnou krásou. A znamená to také začít mluvit do života druhým. Mezi regály supermarketů připomínat nakupujícím lidem, co všechno z toho, co si dali do svého nákupního košíku, vlastně ve skutečnosti vůbec nepotřebují. Ale především to znamená sami se omezit. Proč se omezit? To je špatně položená otázka.Správná otázka je: Pro koho? Pro Krále Slávy.Aby k nám mohl vejít!

Není to lehká cesta. Ale stojí za to. Má totiž perspektivu. Život na této zemi perspektivu nemá. Víte proč? Končí smrtí! Bez výjimky! My však chceme žít dál. A pro život dál se vyplatí odepřít si dočasný přepych a zaměřit se výhradně na příchod Krále Slávy.
AMEN
