Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu
Gen 29:31-35
Nevím sice, jak Bohumil Chán toto slovo na novoročních heslech myslel, ale vím docela určitě, jak ho myslela Lea - nemilovaná manželka Jákoba, když se jí narodil čtvrtý syn - Juda. V budoucnu nejvýznamnější rod Judy.  Její poslední syn se jménem:  „Ten, který vzdává chválu“ - se jménem - Juda.
Jak myslela to slůvko: ZASE? „Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu“. Někdo použije slovo „zase“ po dnech těžkého trápení, beznaděje a zoufalství. Kdy po bouři vyjde sluníčko a on se znovu doslova - nadechne. Lea ne. Ona to řekla, když porodila čtvrtého syna. V jejích ústech to znělo: „A zase syn! A zase mohu vzdávat chválu Hospodinu!“ Nevím, co tehdy ti starověcí barbaři na těch synech měli? Ale to nehodlám dnes řešit. Prostě Lea měla velikou radost. U svého okolí stoupla její společenská prestiž o čtyři stupínky výš. Narodil se jí čtvrtý syn. „Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu“. Je to chvalozpěv ženy, která prožila Boží přízeň znova a znova a znova a zas. Čtyřikrát jí Bůh vynahradil to, že nebyla svým mužem milována. Že její muž měl raději jinou. Ráchel. Víte, jak je to smutné, když muž chodí za jinou. Ale Hospodin to Lee vynahradil.  Dostala od něj darem čtyři syny. 
Připomíná mi to odpověď Pána Ježíše Krista učedníkům, kteří se ho ptali: „Co z toho budeme mít, když jsem se vzdali kvůli tobě toho, co nabízí tento svět?“ Odpověděl jim tehdy: „Dostanete 100x více ještě tady a život věčný v nebi“. Lea sice nemilovaná svým mužem, ale počtvrté obdarovaná Hospodinem. Když už musíme volit, co je lepší? Nejlepší by bylo obojí, ale když to nejde a my si máme vybrat? Lásku Boží nebo lásku člověka? Nemilovaná člověkem, ale milovaná Hospodinem. „Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu“. 
Toto zamyšlení nemá být dlouhé. Má ale být hluboké. Máme se zamyslet nad dary, které jsme od Hospodina dostali. Máme popřemýšlet nad tím, jestli je pravda, že od Hospodin neškudlí a darů svých nešetří. Že dává vrchovatě. Míru natlačenou, natřesenou. Míli druhou. S pláštěm i košili. Že jsme prosili o dolar a dostali jsme zdraví, že jsme prosili o zdraví a dostali jsme spásu. Víc, než jsme prosili, víc, než jsme chtěli. Až oči přecházely. To, co nás ani ve snu nenapadlo. Je pravda, že Pán Bůh nejen řekl, ale i vykonal zaslíbení: „Dříve než zavolají, já odpovím; budou ještě mluvit a já je už vyslyším“ Iz 65:24 ? Je pravda, že jsme chtěli kolo a dostali jsme auto? Chtěli jsme auto a dostali jsme letadlo? Chtěli jsme stan a dostali jsme byt. Chtěli jsme byt a dostali jsme dům? Chtěli jsme přítele a dostali jsme celou rodinu? Chtěli jsme šťastný život na zemi a dostali jsme věčný život v nebi? Zas a zas a zas a ještě i na počtvrté. Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu. Tolik štěstí, že to naše srdce ani nemohlo pojmout. Tolik požehnání, že jsme ho ani nemohli unést. Tolik radosti, že se div neroztrhla hruď. Jako když vás někdo vezme do náruče. Jako, když vám někdo obváže bolavou ruku. Jako, když vás někdo uloží do postele. Jako když se s vámi někdo pomodlí na dobrou noc. Jako když vás někdo ujistí, že je s vámi a že se nemáte čeho bát. 
Obklopení Boží přízní. Zahrnuti Boží láskou. Přemožení Božími dary. To byla Lea, která řekla: „A zase mohu vzdávat chválu Hospodinu!“ Co na tom, že jí muž nemiloval a chodil za jinou - za Ráchel. Miloval jí Hospodin. Miloval jí její stvořitel. A daroval jí čtvrtého syna. Ráchel zatím neměla ani jednoho. Lea čtvrtého. Synové byli tehdy ekonomickým i právním zajištěním budoucnosti. Hospodin Lee zajistil budoucnost. On zajišťuje budoucnost i nám. Budoucnost strávenou s ním a v jeho příbytcích. Proto i my spolu s Leou můžeme „zase vzdávat chválu Hospodinu!“ 
Amen
