ZÁZRAK CÍRKVE

Ř 16,1-16

V 16. kapitole listu Římanům máme před sebou dlouhou řadu jmen - snad někomu může připadat až jednotvárné je číst. Ale za každým z těchto jmen je živý člověk se svým osobním osudem. A jsou to lidé nám podobní. Ne nějací svatí na způsob světců kato​lických kostelů - oči obrácené vzhůru, křečovité, nepřirozené pózy: lidé na první pohled výjimeční a neobyčejní. Toto jsou lidé prostého denního života antického velkoměsta, jak je tam přivedla nutnost či náhoda.

V pestré, neuspořádané směsici se nám tu prostupují jména hebrejská, řecká i latinská. Taková směsice obyvatel se potká v hlavním městě. Starozákonní, hebrejská - jména patří samozřejmě Židům - ač jsou tu už Židé také se jmény pohanskými (Andronikos a Ju​nias v_ 7). S řeckými jmény přicházejí hlavně lidé z řecky mluvícího východu říše; latinská jména prozrazují domácí oby​vatele italských krajů.

Právě tak pestrý je obraz jejich společenského postavení. Někteří tu mají svůj dům (Priska a Akvila podle v. 5, Gaius v. 23). Je tu správce městské pokladny (v. 23) - ale mnozí, přemnozí zřejmě jsou otroky nebo polootroky - propuštěnci - zámožných rodin. Alespoň se s celou řadou jmen zde uvedených setkáváme jako s typickými jmény na soudobých listinách otroků (Ampliatus, Stachys, Hermas, Flegon) nebo v soupisech propuštěnců, bývalých otroků, kteří však nadále zůstávají hospodářsky i morálně závislí na rodinách svých bývalých majitelů (Urbanus, Tryfaina, Tryfoósa, Narkissos). Jsou tu Tercius (v. 22) i Kvartus (v. 23), tedy „Třetí" a „Čtvrtý" - lidé očíslovaní a ne pojmenovaní: tak se to dělávalo s otroky v početných domácnostech. Jsou to muži i ženy. Ve světě, kde ještě bylo daleko do společenské rovnoprávnosti žen, stojí za povšimnutí, kolika ženám Pavel vzka​zuje pozdravy. A jako úmyslně právě u nich bez výjimky připo​míná jejich horlivou a obětavou práci v církvi (Foibé -2, Priska -3, Marie -6, Tryfaina a Tryfósa -12, Persida -12). To je tedy římský sbor: po všech stránkách smíšené seskupení. V žádném směru to není vybraná společnost, v žádném případě to nejsou lidé spříznění společnou tradicí a kulturou nebo dokonce rodovou souvislostí. Co je to vlastně poutá dohromady? Oni uvěřili v Pána Ježíše Krista. Někde se po cestě životem setkali s jeho zvěstí a nalezli v něm pravdu. Epainetos uvěřil v asijském kraji jako první z celé provincie - patrně první křesťan v Efezu (5). Lidé z domu Narcisova - patrně zaměstnanci obchodníka, který dodával do Říma zboží - se oddali Pánu někde na cestách mezi východem a Římem (11). Rufus se svou matkou dost možná (Mar. 15.21) přijali Krista ještě v Judei (13). Manželé Priska a Akvila věřili v Ježíše Krista, už když se s nimi apoštol setkal v Efezu po jejich příchodu z Říma (3). Andronikos a Junias uvěřili dříve než Pavel (7), jiní snad jsou křesťany z doby zcela nedávné (14.15). Snad se setkali mnozí z nich s Kristem sami a po lidsku řečeno zcela náhodně. Ale nezůstali sami. Čteme zmínku o církvi v domě (5) - Priska a Akvila zvali k sobě přátele, kterým o Pánu Ježíši vyprávěli (Sk 18,26).Čteme o křesťanech z domu Aristobulova (10) či Narcisova (11); kdo první z nich uvěřili, dovedli pro Krista získat své spoluzaměstnance a sloužící. Tak vznikají buňky církve a záhy se tvoří sbor

Od této chvíle je spojuje vědomí společného úkolu. V žádném pří​padě tornu nerozumějí tak, že do sboru budou přicházet jako diváci, podívat se, co jim druzí připravili. Jen si všimněte, kolikrát v té řadě pozdravů připomíná apoštol práci svých bratří a sester pro Ježíše Krista. Foibé je diakonka, která se ujímá potřebných (2), Priska a Akvila svědčí o Kristu, jak dovedou (3), Andronikos a Ju​nias jsou apoštoly - misionáři (7) a jiní jinak pracují v díle Páně (6.9.12).

A také je spojuje společné riziko. Priska a Akvila v jisté nebez​pečné situaci nasadili pro Pavla život (4), Andronikos a Junias byli jako Pavel uvězněni (7) a Apelles, osvědčený v Kristu (10), se nejspíš ze všeho osvědčil v protivenstvích.

V těch mnohých poutech pak roste mezi křesťany také krásné, věrné, něžné přátelství. Ampliata Pavel miluje v Pánu (8), Epaine​tos (5), Stachys (9), Persida (12) jsou mu velmi drazí; matka Rufova i jemu byla matkou (13). Takže nakonec může vybídnout Pavel všechny známé i neznámé, aby se navzájem „pozdravili svatým políbením" - onou pečetí nejdůvěrnější sounáležitosti, jednoty a pokoje. Při každém stolování večeře Páně tímto polibkem bratři a sestry dotvrzovali, že jsou v Kristu jedna rodina. Církev je boží zázrak na této zemi. Nic na věci nemění, že o tom mnozí nemají ani potuchy. Kdo jenom cípem svého zájmu věnuje pozornost evangeliu, pro koho je víra jen okrajovou záležitostí pro chvíle slavnostní nebo zas kritické, kdo se k církvi hlásí jen zdě​děnou příslušností, kdo má vlastní ohnisko svého života docela jinde, své nejlepší úsilí napíná k jiným cílům, okruh svých přátel má odjinud, sotva může vědět o požehnání nad Kristovým lidem. Ale církev je zázrak! Ti lidé jsou spojeni „v Pánu" (2.8.10.13). To znamená mnohem víc než jenom „ve víře" nebo „jako křesťané" nebo něco podobně všeobecného. Povězme to takto: Je dosavadní věk světa, hluboce poznamenaný hříchem. Odtud bolest, úzkosti, trápení, smrt na všech stranách. V tom žijeme, plahočíme se a lo​potíme. Ale Ježíš Kristus - nový Adam nastoluje novy věk: nové stvoření vysvobozené z porušenosti, přenesené ze smrti do života (1. Kor. 15,22.23). To není vysněný ideál, to není neskutečný slib! Kdo je „v Kristu, v Pánu", má podíl na tomto novém věku, závdav​kem jej už teď zakouší, je osvobozován, zmocňován k novému živo​tu, bolesti ho nezlomí, hřích neotupí, smrt nezahubí! Pořád ještěklopýtající, chřadnoucí, umírající - přece jsme v Kristu účastni nového stvoření. Které utrpení, jaká prohra mohou přemoci našeho vítězného Pána, Ježiše Krista?

Ani domyslet nemůžeme, Pane, tu hloubku, šíři a velikost tvých činů. Ale jejich moc nezávisí na našem chápání! V Kristu Ježíši jsi nás přijal za své, spoutal svazkem svého spasení a nic nás ne​může vytrhnout z tvé ruky. Tak spojeni nezrušitelným poutem tvé lásky s tebou, stojíme ruku v ruce se svými bratry a sestrami jako tvůj lid, na tebe očekávající. 
Amen

