Jan 2, 1-11

Třetího dne byla svatba v Káně Galilejské. Byla tam Ježíšova matka; 
2na svatbu byl pozván také Ježíš a jeho učedníci. 

3Když se nedostávalo vína, řekla Ježíšovi jeho matka: „Už nemají víno.“ 
4Ježíš jí řekl: „Co to ode mne žádáš! Ještě nepřišla má hodina.“ 
5Matka řekla služebníkům: „Udělejte, cokoli vám nařídí.“ 
6Bylo tam šest kamenných nádob, určených k židovskému očišťování, každá na dvě až tři vědra. 
7Ježíš řekl služebníkům: „Naplňte ty nádoby vodou!“ I naplnili je až po okraj. 
8Pak jim přikázal: „Teď z nich naberte a doneste správci hostiny!“ Učinili tak. 
9Jakmile správce hostiny ochutnal vodu proměněnou ve víno – nevěděl, odkud je, ale služebníci, kteří vodu nabírali, to věděli – zavolal si ženicha 
10a řekl mu: „Každý člověk podává nejprve dobré víno, a teprve když už se hosté napijí, víno horší. Ty jsi však uchoval dobré víno až pro tuto chvíli.“ 
11Tak učinil Ježíš v Káně Galilejské počátek svých znamení a zjevil svou slávu. A jeho učedníci v něho uvěřili. 

Svatba  -  jeden z nejdůležitějších dnů v lidském životě, měsíce příprav a očekávání. Radost nevěsty a ženicha, napětí ale i radost rodičů. Ten velký den, na který všichni budou dlouho vzpomínat. Ale na této svatbě něco v plánování selhalo. A co bylo horší, projevilo se to až na poslední chvíli. Ženich, nebo někdo z jeho přátel udělal zásadní chybu. Došlo víno, obřad měl trvat ještě několik dnů, ale teď budou muset hostům nějak šikovně vysvětlit, že už pro ně nic nemají, že ta oslava, na kterou se všichni těšili se nekoná. Lidé si na to při setkání s novomažely ještě po letech vzpomenou – a někteří se tomu ve společnosti přátel rádi zasmějí.

Takový příběh by to byl , kdybychom se hned ve třetí větě nedozvěděli, že mezi pozvanými byl jistý Ježíš. A tak se vyprávění o svatbě v Káni z povídačky o jednom životním trapasu proměňuje v příběh, který je obrazem mnoha situací v našem životě. Svatba, kde došlo víno, je lidské srdce, které už ví, že nemůže dál žít z vlastních sil. Člověk, jehož vlastní zdroje vyschly. Ježíš, který tady proměňuje vodu ve víno je ten samý Ježíš, který se v duchu Svatém dotýká našich srdcí i dnes. Bezradní novomanželé v Káni jsou svědky toho, jak Ježíš jejich ostudu proměňuje v radost a úlevu. Také naše bezradnost se v Boží přítomnosti může proměnit v pokoj a radost. 

Jak požehnané jsou v našich životech časy, kdy se nám nedaří, ty momenty, kdy už víme, že to nemáme pevně v rukou a zoufale se obracíme k Bohu. Pane, už nemáme víno….. dosaďte si něco z Vašeho života z poslední doby. Pane, moji nebližší mě nemají tak rádi, jak bych si přál, přišel jsem o práci, nezvládám školu, tohle je poslední termín zkoušky, nebo tohle byl poslední termín zkoušky, naše manželství nefunguje, moji přátelé – moje rodina nechtějí slyšet nic o Bohu, moje nemoc je nevyléčitelná, nevím si rady sám se sebou, nedokážu se sám změnit a pořád upadám do něčeho, co sám nechci…...  Rozumějte mi prosím dobře, nechci zlehčovat trápení, ani naše selhání. Ale požehnáním se může stát vše, co nás přivádí k Bohu, vše, co nám pomůže, abychom před ním uznali, že si nevystačíme sami, že potřebujeme jeho pomoc. My totiž Boha potřebujeme, i když se nám daří dobře, ale často až ve chvíli krize to začneme vnímat. 

Ale tady bychom se měli zastavit a podívat se v našem textu na jeden důležitý detail.

3Když se nedostávalo vína, řekla Ježíšovi jeho matka: „Už nemají víno.“ 
4Ježíš jí řekl: „Co to ode mne žádáš! Ještě nepřišla má hodina.“ 


Co to ode mne žádáš? Ještě nepřišla má hodina. Proč Ježíš neřekl: Marie, vím, že došlo víno a právě proto jsem tu já, abych situaci vyřešil, jen se neboj, posaď se a sleduj co udělám. 

Co to ode mne žádáš? Ještě nepřišla má hodina. Ježíš měl Marii rád a určitě ji nechtěl jen nějak usadit, určitě jí nevyčítá, že za ním bezradně přichází. Ale, Ježíšovi totiž jde o víc než o víno. Ježíš nechce, aby to skončilo jen tak, že lidé řeknou, Ježíši, to jsme si oddechli, ještě že jsi tu byl, vždyť kdybys tu nebyl situace by se nám úplně vymkla z rukou. Ne, Ježíš není náš sluha, který zachraňuje naši dobrou pověst. Náš strýček, kazatel Jech se vždycky pozastavuje nad modlitbami typu: „Pane Bože, prosíme tě, aby nám zítra na výletě svítilo sluníčko a děkujeme ti, že ty to uděláš, ámen“  

Naše sobecké modlitby ve kterých víme, co by pro Nás Pán Bůh měl udělat a když to udělá, tak ho za to pochválíme, hlavně, že nám naše plány vyšly.  Ale, co když Bůh dělá něco jiného, než za co ho prosíme?

Něco důležitého se tu odehrává v srdci Marie, nejdříve přichází a jediné na co myslí, je ten problém s nedostatkem vína, jediné, na co myslí je ta ostuda jejích přátel, které chce za každou cenu zabránit. Ale Ježíš jako by chtěl odvrátit její pozornost k tomu, co je ještě důležitější. Ano, i Ježíš měl soucit s ženichem a nevěstou, kterým na jejich vlastní svatbě muselo tak záležet, měl větší soucit, než si umíme představit, ale přesto, něco bylo ještě důležitejší. 

Co to ode mne žádáš? Ještě nepřišla má hodina.

Co tím chce ten samý Ježíš říci nám dnes, když přemýšlíme o tom starém příběhu. Já vím, že víno došlo, vidím tvůj pláč, vidím tvoji krizi, já tě znám. Ale, zastav se, protože důležitější než všechny nejtěžší okolnosti tvého života je to, že já jsem Bůh. Ještě nepřišla má hodina – tím Ježíš poukazuje na to, že Jeho čas a jeho vůle jsou vyvýšené nad naší představou o řešení naší krize. A Marie rozumí, a před Ježíšovým slovem se pokořuje, neříká, ale Ježíši teologickou debatu teď vynech a pomoz nám. Ne, ona tuší, že Ježíš sám se chce ujmout iniciativy a že řešení musí nechat na něm. A tak už nenaléhá, ale dává mu prostor. To bychom se měli učit, někdy je čas se za věci opakovaně modlit a vést modlitební zápas, ale zápas má být veden s cílem porozumět Bohu k čemu on nás vede a ne s cílem Boha jen umořit, nebo přetlačit a přimět ho, aby nám vyhověl. Takže, když vnímáme, že pro něco není čas, je důležité to přijmout v důvěře, že On na nás nezapomněl.  

Na Marii můžeme i dál v našem příběhu vidět, co to je nechat se vést Duchem Svatým. Ona si neprosazuje svou, ale začíná s Ježíšem spolupracovat. Udělá něco důležitého. Nejen, že sama pochopí, že řešení se ujal Ježíš, ale jde za služebníky a také je připravuje na to, že bude důležité ho poslechnout:

„Udělejte, cokoli vám nařídí.“

Potřebujeme kolem sebe lidi, kteří nás vedou k poslušnosti. Udělej cokoli, co ti nařídí. Nasleduj Boha i kdyby to stálo cokoliv. A hned v další větě vidíme, jak důležité bylo to, že Marie služebníky přesvědčila.....  potom totiž přichází Ježíš za služebníky sám, a říká jim něco, co se zdá nesmyslné. Nanoste vodu do nádob na očišťování celkem asi 500 - 600 litrů vody.  Je to spekulace, ale kdyby Marie nepřišla už před Ježíšem, a nekladla jim na srdce jak je důležité, aby ho poslechli, možná by služebníci více váhali, jestli Ježíše opravdu poslechnout. A jak je to důležité i dnes, když můžeme jeden druhého povzbudit k důvěře v Boha a k poslušnosti. 

Mnohokrát jsem sám přijal povzbuzení od Vás starších a Vám mladým můžu říct, že je to krásná zkušenost, poslouchat vyprávění starého člověka, jak mě Pán Bůh žehnal a jak mě ve všem držel. A tak prosím Vás starší, hledejte před Pánem Bohem příležitost, jak byste mohli povzbudit Vaše mladší přátele ve sboru. A vy mladší, pokuste se k těm starším najít cestu a nebojte se dát čas naslouchání. Každý z nás potřebuje být někdy povybuzen a jindy sám povzbudit druhého: Následuj Ježíše, důveřuj mu i kdyby se to zdálo bláznivé, udělej, co ti říká. Jaké je to požehnání, když rozpoznáme jako Marie, co je náš úkol a mohou to být velké maličkosti. Marie sama neproměnila vodu ve víno, udělala klíčovou drobnost, připravila služebníky na to, že když přišel Ježíš, už přemýšleli o tom, že se budou zabývat jeho přáním. 

Nebylo to totiž jen tak. Kdo z Vás jste byli na letním táboře, nebo jezdíte na chatu, kde není vodovod, ale musí se chodit pro vodu ke studni, tak víte, že to je určitá námaha přinést třeba dvacet nebo padesát litrů vody. Ježíš jim ale ukazuje na kamenné nádoby do nichž mají nanosit přibližně 500 litrů vody. Tak byla to asi veliká svatba, kde se sešla celá vesnice, že bylo potřeba hodně vína. Nanosit tolik vody v Izraeli, kde buď byly malé prameny blízko pod povrchem nebo větší studny – ale hluboké, to bylo určitě hodně práce. Nastala odmlka – možná půl hodiny, kdy služebníci jen nosí vodu a všem vrtá hlavou, co tím Ježíš myslel? No – my tady dnes víme, co se potom stalo, ale jak se museli v tu chvíli cítit oni? Určitě je napadlo, že je Ježíš nesmyslně zdržuje.  Ale právě tak Bůh jedná, on používá naši poslušnost, když se rozhodneme pro to, co se jemu líbí, když se podřídíme. A tak, i když jim možná to přišlo divné, vzali džbány a začali chodit pro vodu a dali si záležet, naplnili ty veliké kamenné nádoby až po okraj. Kéž bychom toto mohli aplikovat do našich všedních povinností. Když cítíme, že nás Bůh k něčemu volá, naplnit jeho přání až po okraj. Chceme-li prožít Boží působení, buďme poslušní důsledně. Ne jen napůl. Ale všech šest nádob až po okraj.

Zůstává tajemstvím, co se přesně stalo potom, ve kterém momentu Ježíš proměnil vodu ve víno. Jisté ale je, že správce hostiny už neochutnal vodu, ale víno. Nevěděl nic o tom, co se stalo, byl si jistý jen tím, že pije skvělé víno. 

9Jakmile správce hostiny ochutnal vodu proměněnou ve víno – nevěděl, odkud je, ale služebníci, kteří vodu nabírali, to věděli....  

 To je veliká Boží odměna, když jsme poslušní jako ti služebníci a opravdu uděláme, o o nás žádá, tak můžeme být přitom, co on sám působí – prostě už nemusíme pochybovat. Služebníci, díky tomu, že poslechli - byli přitom, když Ježíš udělal zázrak. 

A tady se dostáváme k tomu, co je nejdůležitější, na  celém dnešním čtení z evangelia. Na začátku jsme četli, že Ježíš Marii říká: Ještě nepřišla má hodina. Po rozhovoru s Marií a služebníky a poté co služebníci poslušně nosí vodu se dostáváme k tomu, že Jeho hodina přišla.   

Sv. Augustýn ve svém výkladu Janova evangelia říká:

.then his hour came, not of necessity, but of will,— not of condition, but of power.

Potom jeho hodina přišla, ne z nutnosti, ale z jeho vůle - ne  pod tlakem okolností, ale z jeho moci.  

O to Ježíšovi šlo kdysi v Káni a o to mu jde i dnes v našich životech, v našich rodinách a v našem sboru. Apoštol Jan to shrnuje na konci. 

11Tak učinil Ježíš v Káně Galilejské počátek svých znamení a zjevil svou slávu. A jeho učedníci v něho uvěřili. 

Ježíšovi nešlo o to víno, ale o lidské srdce. Miloval všechny lidi, miloval nevěstu a ženicha, proto jim chtěl pomoci, miloval Marii a proto ji musel zastavit a ukázat jí, že On je pán a že je nutné čekat na něj, miloval služebníky a proto je vedl k poslušnému plnění zdánlivě nesmyslných úkolů. To všechno byl jen způsob, jak dát lidem prožít Boží moc a zjevit, že on je ten, kdo přichází od Boha. Aby jeho učedníci v něho uvěřili. 

Když tedy procházíme krizí a život se nám vymyká z rukou, neutíkejme před potížemi. Kéž by se naše krize staly momentem, kdy zaměříme naši pozornost na Boha jak to výstižně říká Augustýn 

Jeho hodina přišla, ne z nutnosti, ale z jeho vůle - ne  pod tlakem okolností, ale z jeho moci.  On dělá i zázraky, ale naše naděje není v tom, že se stane zázrak, že budeme mít dost vína...  tedy, že překonáme náš problém. Krize, selhání a nezdar, a jejich překonávání, už nemá být centrem naší pozornosti. Naše naděje – ke které se máme upínat, je větší. je v tom, že Bůh zjeví svou slávu, že přijde Jeho hodina, kdy se něco stane, z Jeho vůle a z Jeho moci. 

11Tak učinil Ježíš v Káně Galilejské počátek svých znamení a zjevil svou slávu. A jeho učedníci v něho uvěřili. 

Pane, prosíme abychom mohli celý náš život se všemi našimi problémy vidět tvýma očima. Dej nám prosím rozumět i dnes, jak chceš použít naši momentální situaci k tomu, abys zjevil svou slávu.  Je zázrakem to, že ty vyvýšený Bůh se zabýváš lidským životem a záleží ti na nás, jak jsme viděli i v dnešním evangeliu, děkujeme ti za to. 

Pane, kéž je ti celý náš život plně k dispozici, kéž už to není náš život ale život Ježíšův v nás. Prosíme, dej nám, abychom tomu tajemství mohli porozumět. Prosíme, aby to, co se bude v našich životech dít v příštích dnech, bylo ze tvé vůle a ze tvé moci. Amen. 

