Žeň
Mt 9,35-38: Ježíš obcházel všechna města i vesnice, učil v jejich synagógách, kázal evangelium království a uzdravoval každou nemoc a každou chorobu. Když viděl zástupy, bylo mu jich líto, protože byli vysílení a skleslí jako ovce bez pastýře. Tehdy řekl svým učedníkům: “Žeň je velká, dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň!” Jakubův 5:16  Vyznávejte hříchy jeden druhému a modlete se jeden za druhého, abyste byli uzdraveni. Velkou moc má vroucí modlitba spravedlivého.

Připadá mi, že to, co Ježíš zažil při pohledu na zástupy, není dnes zase tak zcela neznámý stav. Náš svět je plný jak trápení, tak i pokusů pomáhat. Plný je náš svět ovšem i zkušeností, že mnohé takové pokusy využívají obchodníci s lidskou důvěrou. Pak důvěry ubývá a tam, kde je jí skutečně zapotřebí nakonec chybí. A jinde, kde by bylo potřeba nedůvěřovat, tak je až naivní důvěra. Trochu v duchu slova Chestertona: “Od té doby, co člověk přestal věřit v Boha, je ochoten uvěřit v kdejakou pitomost.”

Někdy lidé nijak viditelně ani nestrádají. Jsou oblečení, vcelku upravení, vnějšně nijak nevybočují z normálu. Ale hovoří oči a tváře. Stačí se dívat a hodně se dozvíte. Ježíš jednal, jak jednal, lidé za ním přicházeli, oni ho dokonce i následovali, a vždycky se seběhli. Někdy volali, někdy mlčeli. On se pohyboval mezi nimi, aby se dozvěděl. Viděl různá sdělení. Smutek, prázdnotu, únavu, trápení, nudu, posměch, ironii, lhostejnost. Obracely se k němu pohledy lidí, kteří si nevěděli rady s tím, jak jejich život vypadal, do čeho se dostal a jakou mozaiku tvořil. 

Matouš zachycuje okamžik ve kterém Ježíšem pohnulo to, co viděl — není řečeno, co všechno viděl, dá se jen usoudit, že jím hnula jejich potřebnost. Nejen chudoba nebo bezradnost, trápení, neléčené nemoci, nemožnost pomoci si sami, odkázanost na poměry a vyčkávání na to, co bude. Byla to bezradnost, která měla svou příčinu. Jsou tam užita řecká slovesa, která blíže popisují jejich stav. Nový ekumenický překlad uvádí, že lidé v zástupu byli vysílení a skleslí. Více říká to, že lidé byli zchřadlí a poničení (verschmachtet und zerstört – zpustošen), jak to překládá Luther. A podle moderního anglického překladu Ježíšovi bylo líto lidu, jenž byl ztýrán (harassed – zharašen) a bezmocný (helpless). Lidé se do té situace nedostali jaksi nějak nahodile, tak nějak neurčitě. Oni se stali obětí něčeho, co je vykořenilo, znejistělo, zbavilo zázemí a pokoje. Kdosi je obelstil, zavedl, podvedl; přesně tak, jak to znají dějiny našeho světa na všech rovnoběžkách. Tady nejde předně o devastaci domovů, měst a obcí. Jde o devastaci ducha, vnitřní bezradnost a nejistotu. Jako když národ přijde třeba o komunismus, o styl, který leccos v životě považuje za bezplatné, samozřejmé a náročivé, aniž by se člověk přičinil. Člověk přijde o něco, v co doufal, v čem viděl dobrou cestu k jednoduchému a rajskému životu; cestu k ráji na zemi. Ono to nevyšlo, protože lidé byli obelháni; třeba iluzí, že tento svět, takový jaký je, může být rájem, spravedlivým a rovnoprávným prostředím. Takové obelhání když se stane jednou, dvakrát, třikrát, dojde vše do stavu, kdy se už nikdo nevěří nikomu a ničemu. Do očí se usadí cynismus, lhostejnost, a s nimi nenápadně přijde bezradnost, nejistota, úzkost, strach. Nežijeme v příliš jiné situaci. Ježíš před tím neutekl. Promluvil stručně. 

Ve svém slově zdůraznil, proč jste nutní právě vy, kteří chodíte s Ním tak jako chodili učedníci, vyznáváte Krista a patříte do sborového společenství. Řekl, proč jsou potřeba ti, kdo žijí v jeho síle a následování. Ježíš podporuje řešení hluboké a zásadní. Žádná jednoduchá a jednorázová řešení.  Říká: “Proste Pána žně, ať vyšle dělníky!” Tak zní jeho příkaz. Modlete se za to, aby vysílené a lítost budící zástupy lidí světa měl kdo nejen politovat, ale i zbavit tíže prázdnoty. Modlete se za to a sami vyjděte. Nezahrnujte tyto lidi suchými informacemi, “o” Ježíši, “o” spasení, “o” Bohu. Zahrňte je působením pokoje, spásy, lásky a naděje, které přece ve vás přebývají, protože jste je jednoduše už přijali, protože je máte. Vy už máte Boží dary pro potřebné. Po poslední písni každého shromáždění se nejprve rozhlédněte kolem sebe. Zkuste zjistit, kdy je tu nový, koho vidíte poprvé. A už si to k němu namíříte. Ne proto, abyste se zeptali, co tu dělá, ale proto, že se s ním chcete seznámit. Úplně jednoduše řeknete. Dobrý den, nebo ahoj, já jsem ten a ten, moc rád vás tu vidím. A nebojte se, že to bude nepřirozené. Nepřirozený je stav, který tu panuje teď. Totiž to, že sem k vám, do vašeho sborového domova přijde návštěva a vy si ji nevšimnete. To je nepřirozené. Zkuste si představit, že by se to stalo u vás doma. Tam si přece všimneš nového hosta. Stejné to musí být i tady.

A teď něco o tom, co je to “všimnout si”. Všimnout si neznamená být vlezlý, netaktní a působit tak, aby se už těšil na naši tečku. Všimnout si znamená nejprve se za něj v duchu pomodlit. Potom si pro něj udělat ve své mysli trochu místa. A nakonec si sebe představit na jeho místě. Pak si položit jednoduchou otázku, jak bych se cítil já na jeho místě, kdybych přišel do takto nového prostředí. A pak už jen stačí občas mu něco říci a hodně naslouchat. Uvědomme si, že jsme na jeho místě a rozhovor půjde už sám. Tím to ale nekončí. Písmo nám říká: “Římanům 12:1  Vybízím vás, pro Boží milosrdenství, abyste sami sebe přinášeli jako živou, svatou, Bohu milou oběť; to ať je vaše pravá bohoslužba.” Cílem je dát sami sebe. Nemusí se tohoto cíle dosáhnout hned při prvním setkání. A tak ve skutečnosti nejde jen slova, i když jimi to často začíná. Je to dát kus sebe, o co nám jde. Dát kus svého domova, svého soukromí, svých zkušeností, své víry, své modlitby.

Chtěl bych milí přátelé, aby se náš sbor změnil. Asi 30 z vás se tento týden zúčastnilo sborové dovolené. Těchto 30 z vás vám ostatním vzkazuje, že chtějí, aby se naše sborové obecenství změnilo. Aby zde bylo více domácího tepla. Více Božího Ducha a více vzájemného přátelství. A to napříč generacemi. I já osobně vás prosím, abyste změnili atmosféru tohoto sboru v obecenství, kde se příchozí budou cítit dobře. Co je platné, že zde slyší oslovující kázání, když se zde necítí přijímáni. A tak vás moji milí bratři a sestry činím spoluodpovědné za to, jestli tento sbor bude růst nebo se menšit. Jestli zde bude teplo nebo mrazivě. Začněme na tom pracovat. Boží Slovo říká: “Proste Pána žně...” Ano, tam to má započít. Potřebujeme obdarované křesťany, kteří budou mezi námi sloužit. Jeden vám již byl nedávno představen. Ale kdo se za něj pravidelně modlí? Kdo mu to řekl, že na něj a jeho službu myslí? On sám nedávno vyznal, že by rád více sloužil i v rámci našeho sboru, jehož je členem, ale že necítí podporu. A já mu musím dát za pravdu. Komu z nás doopravdy záleží na šíření evangelia v tomto světě? Komu z nás doopravdy záleží na vytvoření sborového zázemí. Kdo sem doopravdy chodí více proto, aby dával než aby bral? A přitom všichni známe Boží slovo o tom, že: “je blahoslavenější dáti než bráti” Proč se jím neřídíme? Máme svá ale. S nimi ale nechoďme před Boží tvář. Bůh totiž z mála nasytí mnohé. On nepotřebuje kdoví jak¨obdarované lidi. Potřebuje ty, kteří ač mají málo času, schopností nebo sil, dají, co mají s očekávání, že On rozmnoží. Tak vždy v dějinách fungovali a vždy fungovat budou mocné Boží činy. Tak roste Boží království. Žádná velká setba. Žádná veliká semena. Ale zrnka máku, semínka hořčice a malé začátky. To, co je ale nezbytné, je opravdu to málo dát. Ne se vymlouvat. Jako ta chudá vdova u pokladny v chrámu. “Dala, co měla” ... bylo to mnohem méně než dali jiní, ale v Ježíšových očích to bylo více než všichni ostatní dohromady. Z takto darovaného času, sil a schopností Bůh učiní mnoho. Proto nikdo nemá výmluvu, že nemůže. Podmínka je jedna - měj víru, lásku a naději. Očekávej veliké Boží divy a pak už jen dej to málo, co dát můžeš.

Upozorním už jen na poslední věc — Ježíš neléčil zástupy tak, že by nad nimi máchl rukou a oni by byli davově uzdraveni, ani takový davový křest neuznával. Pěkně se ve všem jde od jednoho k druhému, od domu k domu. Minulou neděli jste byli požádáni, byste se modlili za složitou operaci mladého člověka, který vás o to z tohoto stupínku požádal. Byl to Pavel Kasík. No vidíte a dnes mám od něj vyřídit pozdrav a poděkování, protože se podle lékařů operace podařila. Ještě dlouho bude na lůžku a pak teprve začne pomalu rehabilitovat, ale start se díky Pánu vydařil. Máme v nemocnici před další operací sestru Černíkovou, která nás před týdnem nechala pozdravovat a ráda by se ještě někdy v životě postavila na vlastní nohy. “Zadarmo jste dostali, zadarmo dávejte” říká nám náš bratr Ježíš. Sleduj v evangeliích pozorně Pána Ježíše při jeho každodenní činnosti. Pracuje doslova do úmoru. Chodí od místa k místu a všude neúnavně káže a uzdravuje všechny nemocné. Přicházejí za ním zdaleka široka. Jen se podívej na ty nepřehledné zástupy. Nebylo jim líto vážit dalekou cestu po neschůdných cestách, překonávat překážky i únavu, jen aby se dostali do Ježíšovy blízkosti. Jestliže se ti dostává té milosti, že tě zve k sobě, ani ty nelituj žádné námahy. Pán si velmi pozorně všímá všech, kteří přicházejí k němu.

Ježíšovo srdce je tím pohledem hluboce dojato, a to tím více, že jeho zrak vidí i ty další, kteří budou přicházet po nich a bloudit jako ovce bez pastýře. Budou potřebovat někoho, kdo se jich ujme, bude cítit soucit s jejich tělesnou i duchovní nouzí, kdo je osloví a každého z nich s láskou ošetří. Kolik je tu práce, a co jí teprve přibude! Těch, které má Pán k dispozici, je zatím jen dvanáct a o jednom z nich ví, že jednoho dne zcela selže. Co se tu dá udělat?

Na prvním místě vyzývá Ježíš k modlitbě: “Proste Pána žně!” Pokorná modlitba je nezbytným východiskem každého pastoračního působení. Ještě dříve, než vyšle své věrné: “Jděte a kažte”, přikazuje jim, aby prosili Pána žně. Prosí tak i sami za sebe, aby byli takovými dělníky, jaké Pán potřebuje, kteří pracují v jeho duchu, v jeho zájmu na jeho poli, tedy ne pro sebe a podle svého, ale pro Pána k prospěchu všech těch utrmácených, skleslých a vysílených. 

Někdy jsi mezi těmi utrmácenými, skleslými a vysílenými i ty sám. Neboj se poprosit, o modlitby za sebe. O pomoc, o účast. Vždyť jsi také rozdával, když jsi mohl. Když jsi byl silný a zdravý. Nebo snad ne? Možná že ne a teď toho lituješ. Teď se bojíš poprosit sám o pomoc, aby ti snad někdo neřekl, že jsi druhým neposloužil, když jsi posloužit mohl. Neboj se. Odpouštění se mezi křesťany nosí. Odpustil-li ti Pán, jak by neodpustili Jeho bratři a Jeho sestry. Snad ti bude odpuštěno i zde. Tak jak by to mělo být v bratrské rodině běžné. I zde si máme vyznávat hříchy jeden druhému. Máme se zde přiznávat ke svým proviněním. Kdy jsme koho neprávem osočili, napadli a pomluvili. Kdy jsme bezbranného ponížili nebo někoho křivě obvinili. Kdy jsme z jiného těžili místo, abychom se rozdali. Kdy jsme neměli soucit a pochopení pro slabosti druhého a bezohledně jsme mu dali za vyučenou. 

Je toho mnoho, co bychom měli jeden druhému vyznávat jako hřích. A nejhorší je, že mnozí, kterým jsme ublížili už mezi námi nejsou. Buď se odstěhovali, nebo mezi nás přestali chodit a nebo zemřeli. Což nás neobviňují prázdné lavice ve kterých kdysi sedávali? Má-li se stát s naším sborem proměna musí začít zevnitř. Zevnitř nás. Zvnitřku tebe a mne. A proto: “Proste Pána žně aby poslal dělníky na žeň a vyznávejte hříchy jeden druhému, abyste byli uzdraveni”
Amen

