Žeň mnohá, dělníků málo
Mt 9,35-38
Ježíš obcházel všechna města i vesnice. Stálo mu to za to. Musel se vydat na cestu, zvednout se a jít. Tajemství velkých věcí mívá často právě tento zdánlivě nepatrný začátek. Chuť … touhu něco dělat … zvednout se … a začít.
Jakpak se mu asi dařilo, když obcházel města a vesnice? Zřejmě to bylo různé. Někde ho dychtivě poslouchali, to bývalo dál od města, kde vyrostl. Jinde mávli rukou: „…kdybys nám šel raději pomoct na pole, mluvit dovede každý“. To bylo tam, kde ho znali z dřívější doby, kde si ho zarámovali do své představy a kde nebyli schopni tuto představu opustit. A to i přes to, že o něm šla pověst mocného učitele jak ve slovu, tak i činu. Zvědavost a nebo víra? V místech, kde vyrostl, to byla zvědavost. Ta však má od víry hodně daleko. A proto tam nemohl učinit žádný z mocných činů. K tomu, aby je mohl učinit je třeba pokorné odevzdanosti a víry odvážné vstoupit i na neznámé břehy. Zvědavost k tomu, aby člověk v Ježíšovi poznal Božího Syna a Spasitele, nestačí. Zvědavostí to může začít, pravda, ale končí-li to s ní, pak se víra nikdy nezrodí.
Takové zkušenosti Ježíš a jeho učedníci denně zažívali a tak právě proto možná hned další příběh povídá o tom, jak Ježíš zavolal svých dvanáct a vyslal je na podobnou akci samotné. A řekl jim také, co mají dělat, když je někdo nepřijme. Asi měl podobnou zkušenost. Avšak zkušenosti s Boží mocí, uzdraveném a uvěřením byly mnohem častější. V předchozích verších čteme, jakoby to bylo vždy jen od slávy k slávě. Ale čtenáři Bible vědí, jak je přízeň davu vrtkavá a jak uzdravený člověk rychle na svého pomocníka zapomene.
V těch městech a vesnicích, kterými Pán Ježíš procházel, tam učil, kázal a uzdravoval. Tři slovesa popisují, oč šlo. 
Učil. Jistě šlo také o předávání informací, ale především o nové srozumitelné postavení člověka před Bohem. Jeho posluchači žasli. Takhle je to nikdo neučil. Takhle jim to nikdo neřekl. Jakoby někdo proklestil prostor mezi nimi a Bohem. Vyložil Písmo, a bylo to pro ně. Když Ježíš Písmo vykládal, oni rozuměli. I bez škol. A nejen rozuměli, oni nějak vnitřně chápali a cítili, že to slyšet potřebují. Že se jich to týká tak nějak jinak, než když učili zákoníci v synagoze. Nějak vnitřně, nějak osobně. Když přišli domů, mnohokrát si na to další měsíce a roky vzpomněly. Dokonce díky tomu i změnili některé oblasti svého jednání. Proč? Protože to bylo slovo pravdy Boží, která vysvobozuje člověka od sebe sama a svých vyjetých kolejí. A taky je přitahovala jeho autorita. Mohli mu věřit. Bylo jasné, že to s nimi myslí dobře. Kvůli nim přišel a pak už kvůli ničemu jinému. Na  svět přišel a na světě byl jen kvůli nim. Nemusel to říkat, mysleli by si, že se chlubí, přesto to bylo na každém jeho každého pohybu, slovu a činu zřetelně cítit.
Kázal. To je podobné, jako že „učil“. A přece je tu maličký rozdíl. Učit by se mělo o tom, co člověk bude v životě potřebovat. Když se ale káže, mluví se o tom, k čemu se upíná naše naděje pro budoucnost. V kázání nabývají rozmazané obrysy hor za obzorem jasných kontur, rozměrů a barev. Ježíš vykládal naléhavě a hutně o tom, co to je Boží království, které přichází. Nepoučoval. Neponižoval. Povýšeně nemoralizoval. Ale také se nebál a kázal jadrně a jasně. Padni komu padni. Kázal o Božím království tak, že lidé na něj začali dostávat chuť. Po jeho kázáních cítili touhu být občany tohoto přicházejícího království. Začínali se na ně těšit. Rostla jejich zvědavost a někteří se ptali: „Co máme činit, abychom byli spaseni¨?“
A uzdravoval. Každou nemoc, každou chorobu. Slovo Boží, které tvoří světy. Velké, hmatatelné hvězdy a planety i ty malé vnitřní mikroskopické buňky a geny se prolamovalo v Ježíši Kristu, Synu Božím mezi zástupy lidí.  Tvořilo nové a uzdravovalo nemocné. I dnes napřimuje, rovná vztahy, staví do odpovědného vztahu k Bohu i lidem. A lidé v Ježíšově blízkosti najednou věděli, že království Boží je pro člověka životem. Že přicházející království Boží, o němž Ježíš kázal, je tak mocné, že přemůže smrt. Natož její slabší kolegyni nemoc. Před ním má člověk urovnat své cesty, revidovat svůj život. Zamyslet se, zda priority, které drží, mají prioritu mít. A začali Ježíšovi říkat: „Pán“ … ne „pan …“ ne „pan Ježíš z Nazaretu“, ale Pán Ježíš …a někteří přidali i „Kristus … Syn Boha živého“.
Pojďme dál v dnešním čtení: Když Pán Ježíš viděl zástupy, bylo mu jich líto. Lítost způsobí, že se něco pohne a věci se dají do pohybu. Lítost nad někým dává velké věci do pohybu. V podobenství o milosrdném Otci byl Otce hnut lítostí a vyšel vstříc marnotratnému synu. Lítost uvádí do pohybu čin, kterým se prolamuje život. Samařan v podobenství se věnoval zraněnému, byl zastaven, vykolejen z pohybu, a to vykolejení způsobila také lítost, nebo soucit. Pán Ježíš slovo „soucit“ užije v podobenstvích, kde chce něco důležitého sdělit. „Soucit.“ Jaká to musí být obrovská síla. Jak dokáže měnit situaci i vztahy kolem nás. Kdo je schopen být pohnut soucitem, je na tom nějak dobře. Má stále naději, je možné s ním něco dělat. Ještě je tvárný pro Boží ruce. Ještě s ním Bůh a jeho andělé něco zmohou. 
Ježíš vstal, šel, obcházel, učil, kázal, uzdravoval a bylo mu líto zástupu. Tak se prolamuje Boží království, které mění svět a život.
Byli vysílení a skleslí jako ovce bez pastýře. Zajímavý popis situace. Jednak letmé varování. Někdy si lidstvo myslí, že šťastné a spokojené bude tehdy, když nebudou platit žádné zákony, žádná autorita, když nebude žádný pastýř. Když nebude žádný Bůh. Ale zde Písmo líčí smutný obrázek ovcí bez pastýře, jako skleslých stvoření, které ztratili vedení, oporu a naději. Ne každý pozná, že lepší je život s pastýřem, který mne vede, sytí a duši občerstvuje. Že se tak lépe žije. A že život bez něj je vysilující, únavný a skleslý.
A pak je zajímavé, co Ježíš udělal, když viděl skleslé a vysílené zástupy. Řekl učedníkům, žeň je velká, dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň. Čekali bychom, že jim dá najíst. Že udělá něco podobného jako při nasycení zástupů. Nebo řekne další řeč, jako když učil na hoře a všichni žasli. Vlastně se k těm zástupům přímo neobrací. Ty zástupy už neosloví. To že je nad nimi hnut lítostí se zástupy nedozví. Hnutí lítosti jej vede k tomu, že osloví učedníky. Žeň je velká, dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň. 
I dnes Bůh mnoho jedná. Mnoho činí. Skutky Boží s tímto světem se nezastavily s apoštolem Pavlem. Stále se dějí. Boží milost neskončila s dobou Ježíšovou. Je co sklízet. Nejsme ošizeni. Je dost Božích plodů. Ale je tu ta stejná komplikace, jako tehdy – Dělníků je málo. Ta úroda je – i dnes – mohutná a velká. Těch několik dělníků není schopno celou tu úrodu sklidit. Působivý obraz. Vždycky nás zamrazí a také zamrzí, když úroda zůstane nesklizená. Obilí, které nikdo nesklidil. A na podzim zvolna zarůstá plevelem. Suchá kukuřice v poli čekající na zaorání. Sad, kterého si nikdo nevšiml a na jablka na stromě už padá první sníh. Je to škoda. Je to neuctivé.
Podobný je obraz, který svým učedníkům Ježíš maluje. Z Božího rozhodnutí je všeho dostatek, úroda je velká, ale je málo těch, kdo to sklidí. Ježíš nejprve vyzve učedníky, ať se modlí, ať prosí Pána žně, aby vyslal dělníky na svou žeň. A pak je sám pošle. Ale co s tím dnes? Poslání a Proč? Proč dnes lidem vnucovat křesťanství? Proč bychom neměli mít svobodu hledat si něco sami? 
Odpověď je až podivně jednoduchá. Protože jsme lidé. Protože jsme se lidmi stali ve chvíli, kdy Bůh vložil do zvířete zvaného „Hominid“ svého Ducha. Zrovna tak jej mohl vložit do předchůdce delfína nebo slona. Protože biologická schránka našeho těla se neliší od jiného živočišného druhu. Rodíme se a umíráme úplně stejně, jako pes, který je v boudě před naším domem. Jako křeček, kterého má tvé dítě v pokoji. Jako rybka v tvém akváriu. Proč šířit zvěst o Božím království? Kvůli tělu, které bude dřív nebo později odevzdáno zpět zemi? Ó ne. Křesťanství nešíříme kvůli tělu, které se narodí, žije a pak se rozloží, ale kvůli Duchu, který je do těla propůjčený po dobu jeho biologického života a pak se vrací k Bohu, který jej člověku dal. 
Lidským problémem je, kdo má navrch. Tělo nebo Duch. Bůh chtěl, aby naše tělo dalo prostor Božímu Duchu dobrovolně. Aby to bylo rozhodnutí našeho těla, které uprostraní Duchu, ne vnucování se Božího Ducha. Proto je Duch Boží v nás přirovnáván k holubici. Plaché, opatrné, lekavé, neprosazující sama sebe. Jenže tělo nechce pustit Ducha ke kormidlu. Už dávno s tím byl problém. Hned po pádu člověka. Ještě v ráji. A tak přišla redukce délky života, přišly nemoci a slabost těla, strnutí a umírání většinou pozvolné. To proto, abychom zažili životní období, kdy naše tělo chřadne a mohli jsme si alespoň trochu ohmatat Ducha Božího v nás. Ale stejně to vždy zůstane na nás, komu dáme přednost. Duch bude v nás zdravý jen tehdy, když mu my sami dáme prostor. Proto se staří kazatelé modlili slovy: „Pane, prosíme, aby tvůj Duch v nás došel svých práv.“ Jestliže se tělo rozpíná, bývá silné a dovoluje si a prostor Duchu nedá. Je-li nemocné neznamená to ale ještě, že mu prostor dá. Duchu dáme prostor, ať zdraví či nemocní, jen tak, že se pokoříme. Že se dáme vést. Vést Pastýřem. 
Nezapomeňme tedy, že peníze patří císaři, tělo patří zemi a náš Duch patří Bohu. Civilizace se dnes orientovala na peníze a na tělo. Přespříliš. Duch je zanedbáván. A to je tedy zdůvodněním naší misie. Žeň mnohá, ale dělníků málo. „Pane, prosíme, pošli své dělníky na žeň … Amen, praví Pán: Jděte!“
Amen

