Život naplněný Božím požehnáním

Gn 12,l-4a ; Mt 25,31-46
I

Jak byste definovali požehnaný život? Kdo je požehnaný? Ten, kdo má dům, šťastnou manželku, poslušné děti, tučný či nepřečerpaný účet, ve zdravém těle zdravého ducha? Určitě, to vše jsou Boží dary. A co čisté svědomí, dobré vztahy, věřící děti, užitečná služba ve sboru? Také! A co Boží království? Až přijde Král Ježíš a národy se před ním shromáždí; až oddělí spravedlivé od nespravedlivých a těm prvním řekne: „Pojďte, požehnaní mého Otce, přijměte dědictví, království připravené pro vás od založení světa ": to bude požehnání!

Asi cítíte, že tohle není celá pravda, aspoň v našem textu ne. Zde totiž nejde o prostřený stůl a auto v garáži, ani o zdraví a duchovní růst; dokonce nejde v první řadě ani o Nebe, kde nebude žízeň a hlad. Jde zde o toto: dát hladovému najíst a napít, ujmout se cizince, nuzného obléknout a navštívit maroda a vězně. Požehnání v našem oddílu, všimněte si, nespočívá v tom, že Bůh mi dal jídlo a pití (a čím víc, tím větší požehnání) a že mi dal domov a zdraví a Nebe (což jsou jistě Boží dary). Nýbrž požehnání zde spočívá v tom, že ze svého jídla a pití a domova jsem dal druhým! Boží požehnání se neměří tím, co mám, nýbrž co dám (z mála i z nadbytku; a řekl bych, že tady se počítá spíše s málem:s krajícem chleba, sklenicí vody, chvilkou času, obyčejnou návštěvou). Požehnaný člověk není člověk sytý, zdravý a svobodný; nýbrž ten, kdo sytí a léčí atd. Ne co mám, ale co dám; ne za koho platím mezi velkými, ale za kolik mi stojí ti malí: Tak se měří požehnaný život! A lidé takto požehnaní zdědí Království.

II

A zase, sestry a bratři (dnes to budou samé námitky a samá dementi): takhle řečeno to může znít poněkud nebiblicky, že? Což o spáse rozhodují skutky? Což si můžeme naspořit, takže v poslední den nám účet vyjde? Což si můžeme místo v království vysloužit a zajistit vlastní akcí? Což spása není z pouhé milosti? Poslyšme, co v Mt 25 odpovídá Pán Ježíš, Král a Soudce? Jaká On má měřítka, co je pro Něj rozhodující? „Víra"? Jistě; ale v tomto textu zrovna není zmíněna. „Skutky"? Tak přece skutky? Ano. Ale musíme to vyjádřit přesněji: Komu jsou ty skutky prokazovány? Komuže dali najíst a napít; komu poskytli nocleh a kalhoty; koho navštívili? Kohokoliv? Obšťastňovali svět na potkání, všeobecně, z práškovacího letadla? Ne. Nasytili, oblékli a navštívili... koho? Pána Ježíše! Všimli jste si, jak to Kristus říká (v35n)? „Pojďte, požehnaní (...). Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst. Žíznil jsem, a dali jsme mi pít. Byl jsem cizí, a ujali jste se mě. Byl jsem nahý, a oblékli jste. Byl jsem nemocný, a vyhledali jste mě. Byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou." Nerozhodují jednoduše „dobré skutky tam a onde“, nýbrž rozhodují skutky prokázané Kristu! Rozhoduje vztah k Pánu Ježíši. Vztah ke Králi. Což je logické: Králi patří království a tak si za dvořany vybírá lidi, kteří jednají podle pravidel, jaká platí v jeho království: Pro své království si Král vybírá ty, kteří ho královsky uctili a přijali; kteří pro něj měli srdce velkoryse a královsky otevřené, a nejen srdce, ale i dům a ledničku a diář. Král si vybírá ty, kteří ho přijali za Krále. To u něj rozhoduje.

III

Ale – zas se to komplikuje, promiňte – tak prosté to v evangeliu (ani v životě) přece není. Což potkáváme Krista Krále „na potkání", abychom ho mohli královsky uctít? Co teď v našem příběhu následuje, mi připomíná pohádku o dvou sousedkách, u kterých tuhle zaklepal žebrák a prosil o talíř polévky. Bohatá sousedka tuláka vyporoučela zrovna ode dveří. Chudá sousedka ho naopak pozvala dál a polévku mu uvařila; věděla sama, co je hlad. A aby polévka byla jaksepatří, a když si to pocestný přál, i něco tuku ze skromných zásob do ní přidala. Jak to dopadlo, víte: Tulák nebyl žádný tulák, ale „pánbů", jak se říká v českých pohádkách, a chudé paňmámě bohatě požehnal: Dostala tolik dukátů, kolik se na hladině polévky udělalo mastných koleček (a že jich bylo). Jak to dopadlo s bohatou selkou, necháme teď stranou, protože nás nezajímá ... A vlastně nás nezajímají ani pohádky, ale fakta, poslední soud a požehnání požehnaných, které Král Ježíš pochválí, protože ho královsky uctili. Co oni na tu pochvalu? „Ale, Pane, to je přece samozřejmé, to my rádi. Co bychom pro tebe neudělali!" Ne? Jsou zaskočení: „Pane, o čem mluvíš? Kdy jsi prosím chodil po našem městě hladový a nahý; a kdy jsme ti pomohli? A že jsme tě navštívili v nemocnici?! Na kterém oddělení jsi ležel? A je vůbec možné, aby Pán pánů a Vítěz nad smrtí, Soudce národů stonal a trpěl nouzi nebo dokonce seděl v base? Za tvého působení na zemi, ano, to jsi nesl kříž. Ale pak, v roce 2011 a u nás v Čechách?" Budou překvapeni stejně, jak ta dobrá sousedka: jednak že to, co prokázali, prokázali Kristu (a že to nebyl obyčejný tulák); a možná i proto budou překvapení, že se o jejich činech ví: Sami na ně už zapomněli: to přece nestálo za řeč, takové přízemní věci - krajíc chleba, chvilka rozhovoru, nějaké to oblečení, návštěva - to se přece nepočítá, to by udělal každý ... Ale vidíme, že se to počítá: Pán očividně nechodí mezi lidmi v převleku jenom v českých pohádkách. A nedělali to jen císař páni Josef II. a Václav IV. blahé paměti. Dělá to očividně – či spíše „oči – nevidně" – i Pán nejvyšší! Ano, „vstal z mrtvých, vystoupil na nebesa, sedí po pravici Boha Otce všemohoucího, odkud přijde soudit živé i mrtvé". Ale také se prochází mezi námi, inkognito, nespatřen a nepoznán, převlečen – někdy za hladového tuláka, jindy za cizince, a jindy zase za pacienta a někdy dokonce za vězně – a žije v různých podobách mezi námi a zřejmě se rozhlíží po dvořanech pro své budoucí království, kdože ho královsky a velkoryse uctí dobrou polévkou, samozřejmě obrazně řečeno.
IV

A samozřejmě to Ježíš v Mt 25 říká trochu jinak. Nechodí mezi námi v převleku On sám, nýbrž dává se zastupovat; má na světě, i v ČR, svoje agenty, vyslance a velvyslance. A jelikož Boží království je království, chodí to v něm v leckterém ohledu jako i v jiných
královstvích. Např. jeho vyslanci se těší diplomatické imunitě: a dát facku velvyslanci znamená dát facku jeho prezidentovi a vyhlásit válku jeho státu; a naopak uhostit velvyslance znamená uhostit symbolicky jeho samotného prezidenta a jeho vládu (a „mít u ní očko"). Když tedy překvapení lidé Pánu Ježíši namítnou, že si nevzpomínají, že by se s ním kdy potkali, natož když hladověl a stonal, a netuší tedy, kdy mu dali najíst a napít atd., odpoví jim Kristus (v40): 
„Amen, amen, říkám vám: cokoli jste udělali pro jednoho z těchto mých nejmenších bratří, udělali jste pro mě." Jak jste jednali s mými posly, tak jste vlastně jednali se mnou; však proto jsem je k vám vyslal. Řečeno pohádkově: jak která sousedka jednala s tulákem, tak jednala s Pánem Bohem (a tak jí také Pán Bůh odpověděl).

Ale kdo to je: Ježíšovi „nejmenší bratři", že? Jsem to já, jste to vy? V určitém ohledu určitě: Ježíš tak v Mt nazývá své učedníky: jsou (a jsme) jeho „bratři" (28,10). Však byl jedním z nás. Tak úzce se s námi spojil, s těmi, kteří mu věří a následují ho a od něj čekají odpuštění hříchů a poslední slovo pro život: on je náš bratr a my jeho bratři a sestry, děti nebeského Otce. Ale všimněte si: Ježíš tu mluví o učednících, kteří mají hlad a žízeň, jsou na cestách, možná v cizině, a hledají nocleh a jsou nemocní a leží doma (a potřebují vyvětrat a přinést nákup a natřást polštář); nebo ve vězení (jakože takových za minulého režimu bylo dost a po světě jich jsou dodnes tisíce). Ježíš – soudím z bezprostřední souvislosti Mt 24n – mluví o učednících, kteří trpí pro svědectví víry, jako misionáři, atp. (10,40-42; 24,9). Právě takové vysílá, abychom na nich – a na sobě navzájem – královsky uctívali Krista Krále. Právě vztah k těmhle potřebným křesťanům je měřítkem požehnání ...

Ježíšovým vyslancem a reprezentantem je zkrátka každý, kdo potřebuje moji pomoc? Tak doslova, jak to čteme: člověk hladový, žíznivý, nahý, osamělý? Co když se Ježíš identifikuje právě s nimi a nechává se zastupovat těmi nejmenšími lidmi tohoto světa, ať patří k jakémukoli národu a k jakékoli víře? Co když nám Kristus tedy nevládne „všemohoucností" a „mocí ani silou", nýbrž skrytě a nenápadně: bezmocí bezmocných? A jeho trůnem je nemocniční lůžko a ušák v domově důchodců?
Co když tedy nejen tetička a nejen pacient má být nám co vděčný za návštěvu a za pomeranče? Co když i my máme být vděční jim a dávat pozor, co nám Král chce prostřednictvím těchto poslů vzkázat? Nebo nemluvil k vám už někdy ústy pacienta; nebo jeho mlčením (nemluvil k vám už někdy takto o své moci, která neznásilňuje a nenutí, nýbrž chce pohnout srdcem)? A co když Mu takto, v těch potřebných mohou královsky posloužit i lidé, kteří o Něm nikdy neslyšeli a kteří se v poslední den budou moci jedině divit; tak, jako se oni spravedliví mezi „národy" z našeho textu řádně divili? Kdoví.

Co je tedy ten požehnaný život, kdo je požehnaný? Viděli jsme, že požehnaný není ten, kdo má, ale kdo dá. Komu dá? Ježíši! Králi! Králi, který mezi námi chodí inkognito – že nás někdy i zmate – a to ve svých „nejmenších bratřích". 

On, Král žebráků a hříšníků. Náš Král. Královsky ho tedy uctěme.
Amen

