Žízeň po živém Bohu

Matouš 5:6 Blaze těm, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti, neboť oni budou nasyceni.
Jan 4:7–15

Slovem "žízeň" vyjadřujeme i své touhy, mezi které patří i potřeby naší duše. Potřeby našeho štěstí a potřeby jistoty. Slovy "hlad a žízeň" lze v podstatě vyjádřit všechny potřeby našeho života. Hladovíš po přátelství? "Ano", říká osamělý člověk.  Žízníš po pokoji?."Jistě", řekne člověk zmítaný nejistotou.

Dnes chci něco říci žízni po Bohu. Po živém Bohu, ne mrtvém. Ne ale o žízni po lidské představě Boha, po figurce udělané lidskou rukou, ne po horoskopu, či talismanu, kterou pohladíš při těžké zkoušce zkoušce. Prožijete celý den mezi lidským hemžení a hlukem dopravních prostředků a večer zatoužíte sednout si do ticha kostelních lavic. To je žízeň po tichu a odreagování se v prostředí duchovních tradic. To ale není žízeň po živém Bohu. Chci, abychom pochopili, co to je žízeň po živém Bohu. Po Bohu, který je alfou i omegou našeho života, začátkem i konce všeho bytí. Tato žízeň se rodí jinde než duchovní potřeba ztišení, či meditace. 

Žízeň po Bohu u Samařanky, která šla ke studni pro vodu, vznikla teprve během rozhovoru s Ježíšem. Ježíš mluvil o jiné vodě než o té, pro kterou přišla. O vodě, kterou On má, ona nemá a mít by mohla, kdyby Ho prý o ní požádala. Že prý by jí z ní trochu dal. Voda, o které Ježíš mluvil, nebyla přirozenou touhou životem zkušené Samařanky. Stejně tak, jako není přirozenou touhou nás, kteří zde dnes sedíme. 

Žízeň po živém Bohu, o které dnes mluvím, nevzniká přirozenou potřebou naší duše po duchovních prožitcích, jako protiváze materiálního způsobu života. Ta touha vzdálit se od hmatatelného k neviditelnému tu jistě je, ale vždy jen na chvíli, a jen proto, aby se každý po duchovním odreagování zase vrátil ke konzumnímu způsobu života. „Peníze jsou vždycky až na tom prvním místě“, řekl kdysi náš současný prezident Václav Klaus.

Žízeň po Bohu živém je tedy něco jiného. Co? Revize! Při setkání s živým Bohem dochází k revizi našeho hodnotového systému. K revizi našich životních jistot. A to není žádný duchovní odpočinek. Do toho se nikdo nehrne. Máme vůbec takovou žízeň? Asi ne, ale voda života tuto revizi nabízí. Kdo by po ní toužil? Kdo by ji vyhledával? Málokdo! Snad jen úplný ztroskotanec, který je na dně a nemá už, co ztratit. Proto žízeň po živém Bohu je velmi vzácnou žízní v tomto světě. A čím víc jsme ze svých zaměstnání a rodin unaveni, tím menší je pravděpodobnost, že tuto žízeň dostaneme.

Kde a kdy tedy vzniká žízeň po Ježíšově vodě? 

1)Ve zkouškách 2)V údivu (nebo zděšení), 3)Mezi přáteli (nebo nepřáteli), 4)V bolesti. Všimněte si společného rysu těchto čtyř jevů. Vždy jsou dotčeny city. Dnes je důraz … oprávněný … na nemanipulování a necitové formy evangelizace. Výzva k rozhodnutí se pro Krista je v liberálnějších kruzích neslušné slovo. Řekl jsem oprávněně. Ano, hrát si s city člověka je trestuhodné. Evangelizace hrající na city jsou hořkou vzpomínkou minulosti. Ale my jsme stále stejní lidé. Tvořeni rozumem i city. Naše vstupní brány se nemění. A neotevřeme-li je, nejsou-li zasaženy současně s rozumem i naše city, nikdy nebudeme ochotni přehodnocovat své dosavadní postoje. Nebudeme-li buď na poušti, nebo v bouři, v údivu nebo zděšení, mezi přáteli nebo nepřáteli, či bolesti nebo štěstí, nedojde k žízni po živém Bohu. V prostředí těchto faktorů, které nejen obohatí náš mozek, ale i rozjitří naše city, budeme moci pocítit žízeň po jiné vodě, než po té, kterou doposud pijeme. 
Tak, jako Samařanka: Zastavil jí nepřítel – Žid (Samařané se se Židy nestýkali) a tento nepřítel se k ní choval velmi přátelsky. Zmínil se o bolesti jejího zpackaného života (5 mužů měla a teď žije s dalším, kterého už si raději nevzala). Poušť a prázdnota najednou vyšlehly na povrch jako plamen ohně. A pak prožila údiv nad jakousi „vodu“, kterou nezná a kterou jí tento nepřítel/přítel nabízí. To vše způsobilo u té neznámé Samařanky žízeň po živém Bohu. A nenastalo to skrze rozum, ale skrze údiv, bolest a přátelství.
Na pšeničném poli stály skoro všechny klasy skloněné k zemi.  Ale přece některé stály pěkně vzpřímeně a hrdě se dívaly na nebe a na kolemjdoucí vesničany s jejich ženami. "My jsme ty nejlepší," vychloubaly se. "My se nehrbíme jako otroci, my jsme totiž nad všechny povznesené a jsme pány situace." Ale vítr, který zná život lépe než ostatní, se ušklíbl a broukl si pod vousy: "Bodejť by se nedržely tak zpříma, když jsou prázdné".
To je obraz našich životů. A vítr je obrazem Ducha Božího. Jen plné klasy se hrbily. Prázdné stály zpříma. Plodnost života je vždy za cenu únavy z ní samé. Máme-li prázdné ruce, můžete vykračovat zvesela a zpříma. S plnou polní se ale jde ztěžka.

Otázka, která se musí nutně objevit v mém srdci je, zda chci žíznit po živém Bohu. Když Ježíš říká zástupům na hoře, že blahoslavení jsou ti, kteří hladovějí a žízní po spravedlnosti, neznamenalo ti nic menšího než lačnět po živém Bohu. Po Bohu, který se nám přiblížil ve svém Synu, v Ježíši Kristu. "On je nám učiněn od Boha moudrostí i spravedlností i posvěcením i vykoupením." Žíznit po spravedlnosti je žíznit po Něm. Žíznící duše volá: „Tebe musím mít! Nemohu být šťasten, je-li mi tvář Tvá skryta. Nemohu jít dál bez Tebe, Ježíši! Nemohu být uspokojen ničím a nikým kromě Tebe. Nemohu být uspokojen, není-li Tvá podoba na mně, nejsem-li proměněn ve Tvůj obraz!  Nemohu zůstat klidný, děje-li se bezpráví v mém okolí. Nemohu zůstat klidný, jdou-li lidé do věčného zahynutí. Nemohu se nezastat Tvého jména, Bože můj, je-li znesvěcováno. Nemohu nečinně přihlížet na ty, kteří páchají ničemnosti. Nemohu nebojovat se zlem. Nemohu nebojovat s pokušením. Nemohu se smířit s vítězstvím hříchu.“ 

A dále to znamená neukojitelnou touhu po Duchu Svatém. "Království Boží není pokrm a nápoj, ale spravedlnost a pokoj a radost v Duchu Svatém." Vy všichni, kteří ve svém srdci máte neukojitelnou touhu po účasti Ducha Svatého: JSTE BLAHOSLAVENÍ, říká Ježíš, a Boží Slovo vám zaslibuje, že BUDETE NASYCENI! Nejprve – odpuštění, potom – právo synů a dcer Božích, pak – plnost Ducha a nakonec – dokonalé nasycení.
Amen

