Jak je to se „zlou silou“
Lk 11,24-28
Ježíš uzdravil němého člověka. Pak se rozvinula bouřlivá debata o zlém duchu. O zlých silách. Dnes zlým věcem neříkáme Belzelbul a nemluvíme tolik o démonech. Mluvíme o zlu, které někde dřímá a občas se probudí k životu. Tušíme, že existuje cosi neklidného, dřímajícího pod příkrovem vnějšího klidu. Něco, co zneklidňuje, občas se vrací, probouzí se k životu jako zánět na nečekaném místě v těle. Jakoby někde něco pospávalo, nevíme kde, jak je to velké a jak se to chová. Někdy to s člověkem odejde aniž by se to probudilo k životu, jindy to vyleze na povrch – a my mluvíme o zlu. 

Ježíš o sobě jasně řekl, že on není původcem zlého v člověku. Že Bůh není tím, který by trochu zlomyslně do člověka vkládal zlo. Naopak. Bůh ví že si s tím člověk neví rady, a tak spěchá na pomoc. Ježíš.
Role se vyjasňují. Kristus, Boží Syn není jedna síla ze dvou, které mají nad člověkem moc a které si to rozdávají mezi sebou tak aby člověk přihlížel, co že se to v něm pere. Ježíš není na stejné rovině, jako zlo. Nepřidává se k partě terorizujících darebáků ani nevytváří partu druhou, která by s tou první zápasila o území v nitru člověka. Je prostě nad nimi. Je úplně jiný a přichází od Boha, aby člověka od zlého osvobodil. I od toho nejsilnějšího z nich - t.j. od smrti. Ježíš je nad silami, které mají moc nad člověkem. Je silnější a mocnější, než ony. A to vždycky. Ne tak, že někdy vyhraje On a někdy zlo. 
V přečteném oddíle Ježíš sdělí svým posluchačům informaci o povaze zlých sil. „Jednají tak a tak... A kdo jim naletí, kdo se nechá, je na tom zle... Tak se podle toho člověče zařiď, chceš-li.“ Tak nějak by se dal shrnout obsah přečteného textu. 

Jaká je tedy ta povaha zlých sil? Jak jednají zlé síly? V přečteném oddíle z Bible se popisuje etapa vývoje po prvním vítězném boji. „Nečistý duch“, to zlé, „vyjde z člověka“. Neříká se jak. Prostě je to pryč. Dokázali jsme to vyhnat, Bůh nám pomohl. Možná skrze člověka, lékaře, moudrého učitele, přítele, skrze své slovo, které jsme objevili v románu, filmu, ve snu. Skrze lásku. Vyhrajeme v první etapě nad tím zlým. Nečistý duch prohrál a je naštvaný. Stane se nezaměstnaným bezdomovcem, hledá uplatnění, a protože je zlý, tak hledá, kde by zase mohl škodit. A nic nenachází. Nikde není volno, nikdo ho nechce pustit. Musí mít děsnou krizi a depresi.  

A tu ho napadne podívat se tam, odkud vyšel. Co když ta síla, která ho vyhnala, je pryč? Co když ti, kdo ho vyhnali pomocí jiné síly – Boží - už tu sílu nepotřebují. Odložili ji jako starý krám na půdu?  Možná se uspokojili nad dílčím vítězstvím, jsou neukáznění, nepozorní, nebo pyšní, už se rozloučili s tou pomocí, s níž se zlého kdysi zbavili. A v místech odkud ho kdysi vyhnali je teď bezvládí. Možná, říká si ten zlý, možná by mně tam pšenka kvetla, to je dobrý nápad. A zlý duch, bez práce, bez domova, plný vzteku a deprese, to zkusí. A co najde? Své původní bydliště vyklizené, všude pořádek, jak jej vyhnali, tak to tam uklidili, vymalovali, a jak říkají kraličtí, „možná pěkným nábytkem vybavili!“ 

Jen na jedno zapomněli. Dát tam život! Zapomněli to naplnit životem! Zapomněli tam vpustit dobrého Božího ducha a je tam prázdno, vlastně nepotřebují ten prázdný prostor, tak úžasně a perně vydobytý s Boží pomocí. Ani stopy po lásce, po pohybu, ruchu života. A duch se raduje, tady je místa! A protože ví, že zlých duchů bez práce a bez domova se potuluje všude kolem spousta, tak jde, cítí s kamarády, pozve je taky, bude více legrace. A je to. Jednoho jsme se zbavili a sedm horších je zpět. Ježíš skončí slovy, a už se dá vytušit, co chce říci, že: „konce toho člověka jsou horší, než začátky.“ 

Děje se to? Je to něco z našeho života? Asi ano. Určitě se to děje. Srdce člověka může po velkém vítězství zůstat prázdné. Může se to stát manželům, kteří něco dokážou, postaví třeba dům, přemohou mnohé těžkosti a vede se jim dobře ale zapomenou svou láskou naplnit prostor, který získali. A najednou, nikdo neví proč, je to horší než na začátku, kdy tehdy neměli nic a byla před nimi jen hromada starostí a jen ... jen ... se měli rádi. 

Nezbytně nutné není tedy jen pokání, ale také obrácení. Nejen vyznání hříchů, ale také změna smýšlení. Nejen prosba o vysvobození ze závislostí, ale také pozvání Boží přítomnosti do našeho života a její zabydlení se v nás. 

Představíme-li si plánek bytu jako prostor v našem nitru, pak Božímu Duchu musí patřit nejen naše předsíň ... jako třeba sousedce, která si jde vypůjčit sklenici mléka. Nejen obývák, kam pozveme návštěvy k posezení. Nejen kuchyně, do které někdy přibereme pomocníka, když se peče na svatbu. Ale má mu patřit také i naše pracovna, odkud vycházejí všechny naše nápady. A to nejen tak, že dovolíme Bohu, aby se v ní podíval na modely našich letadýlek a pochválil, že to umíme dobře vyrobit, ale že mu dáme do ruky naše nůžky a naše plánky a dovolíme mu, aby je překreslil a ukázal nám, jak se to správně vystřihuje a lepí dohromady. Zkrátka, že jeho posadíme na naši židli u našeho pracovního stolu a my se začneme učit od něho a necháme ho vymyslet jiné návrhy, jak přestavět a zvelebit celý náš dům. A on je natolik moudrý, že nezačne revolucí ... pálením našich nejmilejších knih a vyhazováním toho, co je nám drahé. Je něžný, jemný, ohleduplný, ale důsledný. Trpělivě vysvětluje, proč to a ono ve skutečnosti nepotřebujeme a proč je tak důležité, abychom se toho vzdali a opustili to. Záleží ovšem na nás, jak dlouho ho v naší pracovně necháme jednat. Leckdo toho měl po první reorganizaci svého života dost a vykázal Ježíše zpět do kuchyně nebo do svého obýváku. Rád si s ním i dnes občas popovídá o názorech na svět a na život, ale měnit ten svůj si od něj už nenechá. A to je zlé. Židle v naší pracovně a u našeho psacího stolu má Božímu Duchu patřit natrvalo. Jinak zlo, které se toulá světem a hledá, kde by se zabydlelo, se podívá zpět. Jak to tam vypadá, odkud mne vyhnali? Jejda, nikdo tu není, tu je místa, a tak zavolá další kumpány a je zle.  Neříkejte, že se vám nevrátili zlé věci, které jste kdysi opustili. Může to zčásti být procesem stárnutí, ale je to také tím, co Ježíš v dnešním čtení řekl docela otevřeně.
Může se to stát nám osobně, může se to stát celé společnosti, může se to stát v našem sboru. Řada skvělých lidí v minulosti obstála v těžkých dobách. Pracně vyčistila prostor. A co s ním udělali jejich potomci? Čím ho naplnili? Neleží trestuhodným ladem? Někdy se jen udržuje v posvátné čistotě, nenaplní se životem, nenaplní se odvahou něco dělat. A tak to, co nakonec obsadí pracně uvolněný prostor může být horší, než to, co bylo předtím.  

I společnost tak může jednat. Už jsme unavení z podrazů, průšvihů, podvodů, osočování. A tak ten prostor, tak těžce vyčištěný po letech vlády dvou ideologií, znechuceně opustíme. Zní nám: „Kašlu na to, kam bych chodil, kdo se na to má dívat?“ 

Především je to ale o nás a o tom zlém co neumíme pojmenovat a také o Pánu Bohu. S jeho pomocí kráčíme životem a mnohé snad i zvládneme. S jeho pomocí se pokřivené věci rovnají, prasklé scelují, špinavé očišťují. S jeho pomocí jsou překonávány zlé věci, úzkosti, to co dřímá kdesi vespod. Naše odpověď na Boží pomoc s úklidem našeho nitra musí být nejen: „Děkuji Pane“, ale „naplnit ten s Boží pomocí uvolněný prostor. Nenechat ho prázdný“! Ježíšovo slovo říká, že to není pouze otázka slušnosti nebo vděčnosti. Ježíš sděluje, že uvolněné naplnit tím „dobrým Božím“, je v našem vlastním  zájmu. Že to je přímo strategická povinnost! Protože když se do prázdného, nestřeženého vrátí  zlo v podobě 1+7, pak nastane hrůza. Co tedy. Co tedy s tím? 
1)
První: Nedopustit to. Nedopustit, že užiji dobré Boží věci a pak mě to přestane bavit.
2)
Podruhé: Prostor naplnit dobrým, otevřeným  srdcem. Dobrou, přejnou myslí. Dobrou duší a dobrým činem. Boží přítomností. Svou originální odpovědí na Boží oslovení: „Pojď a následuj mne“ ne slovy: „Pane půjdu, ale dovol mi nejdřív ... “, nýbrž konstatováním nezaujatého pozorovatele:„Vstal a šel za Ježíšem“. Bez skutečného činu a bez odpovědné dřiny, aby k činu došlo, to k dobrému nepůjde. 
Amen
(podle kaz. Ženatého-ČCE)
