Změna není v dosahu lidských sil
J 1:12-13 ; J3:7-15 ; Malach 3:6 ; Žd 8:6-13
„Člověk se nezměnil!“ Tento výrok neřekl žádný filosof, ani politik, řekl ho sám Bůh. Řekl ho skrze posledního starozákonního proroka Malachiáše. Řekl: "Já Hospodin jsem se nezměnil, ani vy jste nepřestali být syny Jákobovými“ (t.j.podvodníky).  Malachiáš 3:6   Jenže člověk se dobrovolně nezmění. Pořád v něm bude ten „starý Adam“. Kdo podvedl jednou, bude podvádět i příště. Kdo se naučil krást, krást nepřestane. Hrubec se nestane něžným a hlupák nezačne oslňovat dobrými nápady. Zvyk je železná košile, praví lidová moudrost. Kdo se v mládí nenaučil galantnosti nikdy z něj nebude gentleman a kdo neumí zdravit, nedoučí se to. Dostatečným hygienickým návykům se nenaučí ten, kdo k nim nepřivykl v mládí i když má peníze na novou koupelnu. Stejně tak nezačne chodit včas ten, kdo vždy chodí pozdě. Nepřestane srkat při jídle ten, kdo od mládí jedl hlasitě, neomluví se ten, kdo se nikdy neomlouvá a neodpustí vám ten, kdo odpouštět neumí. Zkrátka nezměníte povahu člověka dobrým slovem a domlouváním. Existuje, pravda, způsob ke změně lidí, který lidé od starověku používali. Byl to bič! Pokuty, sankce, teror. Je to však způsob, kterého se Bůh zřekl. Nová smlouva říká, že se má člověk změnil  dobrovolně. A to je nemožné.
Opravdu to NZ říká? Jak to Křtitel, po něm Ježíš a pak Petr mysleli s obrácením, když použili slovo: „musíte se znovuzrodit“ Když přece někomu dáte podmínku, nutíte ho do něčeho, co není dobrovolné. Podle řečtiny „metanoia“ je změna smýšlení. Rozkaz: „pokání čiňte“ jsou prvním kázáním Jana Křtitele. Jeho křest je na znamení obrácení a změny smýšlení. Ježíš Kristus začíná kázat stejnými slovy: „Pokání čiňte, obraťte se“. A Petr jako odpověď tisícům lidí, kteří, jak čteme v knize Skutky, byli osloveni, říká na otázku: „co máme dělat“- odpověď „Změňte smýšlení“! Samé rozkazy. A nebo to nejsou rozkazy?

Je taková změna v dosahu lidských sil? Kdo má oči otevřené a nelakuje si pravdu na růžovo, vidí, že to člověku doopravdy nejde. Konec konců to konstatoval i Bůh skrze svého proroka Malachiáše na konci Starého zákona, když řekl, "Já Hospodin jsem se nezměnil, ani vy jste nepřestali být syny Jákobovými“. Ale Ježíš přesto říká Nikodémovi: „Musíš se znovu narodit“. A Nikodém se ptá: „To mám jako znovu vlézt do těla své matky, nebo co?“ Ježíš odpovídá: „Z Ducha a vody“ A Nikodém na to: „Jak se tyhle věci mohou stát. Jsme na to už starý“. A má naprostou pravdu. „Starého psa novým kouskům nenaučíš“. Prostě nenaučíš. Jak chceš, Ježíši, abych se znovu narodil? To přece nejde. A na tomto místě Ježíš nezačne proslov o tom, že se Nikodém musí víc snažit, a že se to časem poddá, a že musí začít malými cíli, a že k větším změnám se dopěje postupně. Nevede s Nikodémem psychologický rozbor jeho povahy a nenačrtne mu návod k postupné změně jeho způsobů jednání. Místo toho říká podivná slova o chápání pozemských a nebeských věcí, slova o tom, který vystoupil na nebesa a sestoupil na zem a slova o nějakém měděném hadovi na tyči za doby Mojžíše. Zkrátka dobře začatý rozhovor na jasné téma: „Jak se znovu narodit“ dokonale zamlžil a Nikodém se jasnou odpověď vlastně nedozvěděl ... A nebo dozvěděl, ale nám racionalistům odpověď uniká. V rozhovoru totiž chybí jasná odpověď na kterou jsme ze svých 15 let školní docházky zvyklí ... Jsme zkoušení u tabule. Otázka zní jasně: Co je to eletřina? Odpověď z úst studenta zní také jasně: Elektřina je silové pole kolem vodiče, kterým prochází elektrický proud. Spokojeni? Ano. Píši jedna ... Tak tohle je náš svět. Upřímně řečeno, stejně nevíme, co to ta elektřina je, ale odpověď zazněla a já mám ze zkoušení jedničku. Všichni spokojeni. Trapné, ale účelné. A tam při rozhovoru Ježíše s Nikodémem žádná jasná odpověď nezazněla, a tak jsme přirozeně nespokojeni. Ale Nikodém ji možná slyšel. A nebo ji nalezl, když pak byl sám a v myšlenkách se k rozhovoru vracel. Nám otázka zůstává. Otázka, jak se může člověk změnit, když je nepolepšitelný a nenapravitelný. 
Ve výzvách Jana Křtitele, Ježíše Krista i apoštola Petra zaznívá sice rozkazovací způsob: „Musíte změnit smýšlení ,musíte se znovu narodit, musíte se obrátit“, ale nikdo z nich netvrdí, že to máme udělat my sami. Že na to člověk má, že to sám dokáže. Oni jen konstatují, že je to třeba udělat. Že bez této změny člověk nespatří Boží království. 
A tak tedy Nový Zákon a Evangelium přichází s tím, že to, co je člověku nemožné je u Boha možné. Že Bůh prokazuje svou lásku k nám tím, že Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní Ř 5:8. To znamená, že Bůh nám ve svém Synu, jehož narozeniny jsme si o Vánocích připomínali, nabídnul novou identitu bez naší práce na sobě samém. Je to něco, jako když někomu plastický chirurg udělá nový nos, jiná ústa, přitáhne uši k hlavě. Člověk vypadá jinak. Nebo je to jako když policie v programu pro ochranu svědků někomu udělá novou identitu. V prvním případě vypadáte jinak, ve druhém případě, jste někdo jiný. Jinak se jmenujete, máte jiný vzhled, bydlíte jinde, máte jinou minulost. Ani v jednom z těch případů vy na sobě nepracujete a přesto jste změněni. To co musíte udělat je, dát k tomu souhlas. Přijmout nabídku. Přijmout program. Přijmout operaci. Přijmout Ježíše Krista. „Těm, kteří ho přijali, dal moc stát se Božími dětmi“ J1:12 Všimněme si toho podrobněji. Jan nepíše: „Těm, kteří ho přijali prodal manuál o tom, jak na sobě pracovat, aby se stali Božími dětmi“. Je psáno, že jim dal „moc“ Božími dětmi být. „Bůh totiž učinil to, co bylo zákonu nemožné pro lidskou slabost. Jako oběť za hřích poslal svého vlastního Syna v těle, jako má hříšný člověk, aby na lidském těle odsoudil hřích,  a aby tak spravedlnost požadovaná zákonem byla naplněna v nás, kteří se neřídíme svou vůlí, nýbrž vůlí Ducha.“ Římanům 8:3-4  ... „pro lidskou slabost“. V prvním čtení: „Dal moc stát se Božími dětmi“. Ve druhém čtení: „Nemožné pro lidskou slabost“. Slabost si neradi přiznáváme. Mnozí jste si mysleli, že to, co říkám není pravda. Že se člověk změnit může, chce-li. Ale Boží slovo nás uvádí do pravdy a říká o změně člověka: „Nemožné pro lidskou slabost“. Říká ale i: „Dal moc stát se Božími dětmi“.
Bez změny mysli, tedy bez znovuzrození, nebude nikdo spasen. Ale jak se člověk může znovu narodit, když už je starý. Bez možnosti změnit způsoby svého jednání? A tak se ptejme s Nikodémem: „Bože, jak se to může stát?“J3,9. Evangelium je o tom, že Bůh vyvýšil svého Syna na kříž, aby každý, kdo v něho věří, měl život věčný ... Vykupitel ... Obětní beránek ... Jeden, zemře za lid. Spravedlnosti učiněno zadost. Hřích potrestán na Ježíši Kristu. Staré pominulo. Člověk díky Ježíšovi se stane bílým listem s čistým trestním rejstříkem. Spolu s Kristem a přijetím Krista vysílá Bůh svého Ducha, který na tento čistý list píše nová slova. Novou smlouvu. Smlouvu vyrytou přímo do srdce. Tak podivně a bez možnosti našeho chápání, že se člověk nemusí učit znát Boha a poslouchat jeho přikázání. Je mu to dáno. Tak to popisují slova dopisu k Židům 8,6-13: „Ježíš ... je prostředníkem vyšší smlouvy, založené na lepších zaslíbeních ... `Hle, přicházejí dny, praví Hospodin, kdy s domem izraelským i s domem judským uzavřu smlouvu novou ... Neboť oni nezůstali v mé smlouvě ... A toto je smlouva, kterou uzavřu s domem izraelským po oněch dnech, praví Hospodin: Dám své zákony do jejich mysli a napíšu jim je na srdce. Budu jim Bohem a oni budou mým lidem.  Pak už nebude učit druh druha a bratr bratra a nebude vybízet: `Poznej Pána´, protože mě budou znát všichni, od nejmenšího až do největšího. Slituji se nad jejich nepravostmi a na jejich hříchy už nevzpomenu.´  Když Bůh mluví o nové smlouvě, říká tím, že první je zastaralá. 
Co tedy máme dělat, abychom vešli do Božího království? Souhlasit se změnou naší identity. Ježíš Kristus a Duch svatý to na nás sami vykonají. Máme jen podepsat, že to chceme, že s tím souhlasíme. Zkrátka, že to přijímáme. Jak se to podepisuje? Pokorou a vírou. Tak, že se pokoříme a věříme. Prvá slova Ježíšova kázání na téma, jak se znovu narodit znějí: „Pokání čiňte a věřte evangeliu“. 

Andělé ohlašující velikou radost věděli o této podivné nové smlouvě. A proto mluvili o veliké radosti. O tom, že Bůh realizoval způsob, jak člověk, který není schopen vnitřní proměny, může být spasen. Proto zaznělo a stále zní: „Sláva na výsostech Bohu, na zemi pokoj, Bůh má v lidech zalíbení“. V prostoru této nové identity se začne realizovat i změna naší povahy. Fakt tomu věřím. Je to tajemství evangelia. O naši novou identitu a o Boží vůli zapsanou do našeho srdce se postaral Bůh sám. Poslal Syna a poslal Ducha.
Pokora a víra - to je zase na nás: „Pokání čiňte a věřte evangeliu“. To ostatní na Bohu.

Amen
