Povědět celou pravdu

Mk 5,24-34
Povědět celou pravdu o sobě patří k nejtěžším věcem na tomto světě. Plzákovo: „Zatloukat, zatloukat, zatloukat“ stojí v přímém protikladu s Husovým: „Proto, věrný křesťane, hledej pravdu, naslouchej pravdě, uč se pravdě, miluj pravdu, mluv pravdu, opatruj pravdu, braň pravdu až do smrti, neboť pravda tě vysvobodí od dábla, od smrti duše a konečně od smrti věčné, kterou je věčné odloučení od Boží milosti.“ A protože nemáme rádi svět vážný a černobílý, udělali jsme z Plzáka a Husa „HusoPlzáka“ a rozhodli se že: „Budeme říkat pravdu i kdybychom si to měli vymyslet.“
To jsou moji milí přátelé konotace slova „pravda“, v jejichž oblasti se denodenně pohybujeme. Denodenně řešíme, zda zatloukat, nebo mluvit pravdu, nebo to dělat napůl. Povědět celou pravdu patří k těžkým věcem na tomto světě. A povědět celou pravdu o sobě patří k těm nejtěžším.

Proto dnešní čtení z Písma svatého mluví o ženě, které velmi nutně potřebovala Ježíšovo uzdravení, ale nebyla hned schopna o svém trápení mluvit. 

1. Uzdravení potřebovala nutně. 12 let vynakládala všechen svůj majetek na lékařskou pomoc a nikdo už ji nedokázal pomoc. 

2. Nebyla schopna o své nemoci mluvit, protože nemoc patřila k těm o nichž se na veřejnosti nemluví.

Příběh nám však říká, že o ní nakonec pověděla úplně všechno. A my cítíme, že nejde o tu nemoc a o tu ženu a o příběh, který se stal kdysi. Že jde o nás a o dnešek a o úplně jiná trápení. Současně ale velmi dobře rozumíme, že o žádném trápení, které máme se nemluví lehce. Že neumíme povědět o svých bolestech, zápasech, prohrách, zbytečně vynaložených penězích, zklamaných nadějích, opakovaných neúspěších, podvedených snech, zrazených očekáváních, nedodržených předsevzetích, dokola se opakujících nezdarech nebo o podvedení druhými lidmi. Jsme jako ta žena, která zapírala svou přítomnost, když se Ježíš ptal, kdo, že se Ho dotkl. Nejraději by se v tu chvíli propadla do země. Chtěla být někde hodně daleko. Ale On se pořád rozhlížel. On dokonce zastavil, i když spěchal k umírajícímu. 

To máte, jako kdyby zastavila houkající sanita, jedoucí k poskytnutí první pomoci umírajícímu, a pátrala po někom, kdo o ní zavadil. Ani učedníci svého Mistra nechápou. „Jak se právě teď můžeš zajímat o to, kdo se tě dotknul?“ Vždyť je třeba spěchat k umírající dívce představeného synagogy - pana Jaira. Co je nám teď do nějakého dotyku. „Mistře, vždyť se na Tebe tlačí celý zástup lidí! Všichni se Tě dotýkají! Tak koho hledáš?“ Ale Ježíš ví, že tento dotyk byl docela jiný. Dotyk vymykající se průměru. Dotyk víry. Dotyk obrovské víry. Dotyk tak veliký, že bez Ježíšova vědomí, bez Ježíšova přání, bez Ježíšova: „Chci staň se podle tvé víry“ z Něj vyšla moc k uzdravení. A On chce vědět, kdo se Ho dokázal dotknout tímto jedinečným a neopakovatelným způsobem.

Neopakovatelným? Ne, ne! Tento příběh v Bibli není proto, že šlo o dotyk neopakovatelný. Ba právě, právě -opakovatelný- námi opakovatelný. Bratři a sestry, milí přátelé - tento dotyk je OPAKOVATELNÝ. Tento dotyk se dá zopakovat. Dá se sáhnout na Ježíše tak, jako sáhla žena z příběhu. I dnes. I ty. Můžeš sáhnout na Ježíše stejným způsobem.

Co se stalo? Ta žena sáhla plna víry očekávání. Po dvanácti letech opakujícího se zklamávání pořád dokola je úžasné, že měla novou víru a novou naději. My víme, jak po opakujících se nezdarech naděje pohasíná a nakonec mizí docela. Ne tak naděje té ženy. Ach, ty ženy. Jak velikým jsou nám příkladem. Příkladem v neutuchající naději, odvaze víry. Vytrvale znovu zkoušející, zda se to nezdaří tentokrát. A zadařilo se! Po milión první! Ani tomu nemůže samou radostí uvěřit. Vyšla moc, pronikla do jejího těla, rozlévá se v ní a ona cítí tuto moc v každé buňce svého nitra. Nezapomenutelný pocit. Zmatena, nevýslovně šťastna. Nejraději by skákala radosti. 

Ale ví to i Mistr. Rozhlíží se kolem. I On pocítil, že z Něj vyšla moc. A hledá na koho sedla. Hledá osobu, která si jí  vzala. Která si jí utrhla. Která měla tolik odvahy, tolik víry, tolik naděje, tolik vytrvalosti ... která věřila. Kde je ten nebo ta, která věří? Která věří tak, že si ze mě Boží moc vytáhne?

Ona najednou ví, že se to neutají. A tak kleká před ním - silný zážitek- všichni tři synoptičtí evangelisté jej popisují.Nemohou ho vynechat - na to se prostě nedá zapomenout. Ať už byli přímo na místě, nebo to slyšeli z vyprávění, tohle do evangelií napsat musejí. Žena klečí před Ježíšem a vypovídá celou pravdu.

Povědět na sebe bratři a sestry, celou pravdu patří k nejtěžším věcem na tomto světě. Ne však tehdy, když jste krátce před tím prožili mocné vysvobození, které projelo celým vaším tělem od hlavy až k patě. Ten, kdo tohle způsobil, si zaslouží slyšet o mně celou pravdu. A aťsi to třeba poslouchá celý zástup. Co mně je do lidí. Ježíš a Ježíš a zase jenom Ježíš. Nikdo jiný mě teď nezajímá. Nikoho jiného než Ježíše před sebou nevidím i když se tam mačká stovky čumilů, mně to je jedno. To On, můj Spasitel, můj zachránce, můj Lékař s velkým „L“, se mě nyní ptá, co se se mnou stalo. A já mu to všechno vypovím. Celou pravdu. Všechno, kde jsem, a jaký jsem, a co nejsem, a co bych rád byl, a jak se mi to nedařilo.

Přichází „zmocnění mluvit“. Zmocnění mluvit pravdu. A to je téma, milí věřící přátelé, dnešního, šestého dne tohoto týdne modliteb za jednotu křesťanů. „Zmocnění mluvit, mluvit pravdu“. 

V našem životě jsou témata, o nichž mluvit nechceme a problémy, které nechceme řešit. K tomu, aby se to prolomilo potřebujeme zmocnění. Zmocnění otevřít je, nebát se pravdy a mluvit o nich. I slovo je čin. Zahajuje konfrontaci. Dokud se o věci mlčí, nemusíme se k ní vyjadřovat a nikdo nás nechytí za slovo. Jakmile o věci začneme mluvit, musíme s ní začít něco udělat. A „začínám“, to je program, to je start do života.

Máme zde dnes téma a k němu příběh o ženě, která promluvila o svém trápení celou pravdu a nic než pravdu a nezamlčela ani pravdu o vysvobození z tohoto trápení. Vysvobození, které přišlo po dvanácti letech donekonečna zklamávaných nadějích. Vysvobození inkognito. Vysvobození tak,že se dotkla Ježíše. Jak slavný je náš Pán. Nemusíš chodit stovky hodin na terapie, v nichž s tebou do mrtě probere tvou minulost i s deviacemi tvých rodičů. Dotkni se Ho dotykem víry a Boží moc z Něj vyjde, aby uzdravila tvoji duši.

Líbí se nám to. Máme rádi instantní a rychlá řešení. Tento příběh ale není návodem: „Jak snadno a rychle k uzdravení přijít“. Tento příběh je příběhem o veliké víře 12let trápené ženy, která dala za zdravotní péči všechen svůj majetek a nikdo jí nepomohl. Vyčerpala všechny své možnosti. Z pláště Ježíše nepřišla pomoc instatní. „Snadno a rychle“. Předcházela jí léta trápení. Je to příběh o Boží moci a lidské víře. A dnes je to i příběh o tom: „Jak  být zmocněn k mluvení pravdy“. Příběh o osobě, o jedné z nás, které se rozvázal jazyk a pověděla na sebe celou pravdu díky nesmírně Boží milosti, která se jí stala.

Tam, kde se tě dotkne Ježíšova moc, tam mluvíš. Nemůžeš nemluvit o tom, co jsi z Boží ruky obdržel. Pokud se za evangelium stydíš, nedotkla se Tě ještě Boží moc. Je vyloučené cítit v sobě uzdravující moc Ježíše Krista a neříct to přede všemi. Radost, tryskající  ze srdce, ti prostě nedovolí mlčet. Dotkni se Ježíše! Ne tak jako čumilové, co za Ním spěchali, aby v domě Jaira viděli zázrak, ale jako žena, která v Něj složila celé své doufání. Jako žena, která na Něj uvalila celé své trápení. Jako pouštním hadem uštknutý člověk, který celou svoji naději na záchranu života vtiskne do jediného pohledu směrem k měděnému zobrazení na vysokém kůlu. 

„Jako Mojžíš vyvýšil hada na poušti, tak byl vyvýšen Syn člověka, aby každý, kdo v něho věří, měl život věčný.  Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný.“(Jan 3:14-16)   
Věř i ty a nepochybuj. Mluv a nemlč. „Neboť srdcem se věří k spravedlnosti, ale ústy vyznání děje se k spasení.“ (Římanům 10:10)  

Amen

