Znovu ji přemluvím
Oz 2:16-17 ; Oz 1:1-9+3:1 ; Dt 6:10-12

Milí bratři a milé sestry, náš život připomíná putování … cesty pouští i cesty pohody. Podívejme se dnes na to, jakou roli Pán Bůh hraje v jednotlivých úsecích naší životní poutě. Podívejme se na ty naše poutě skrze Bibli a skrze cesty Božího lidu Izraele.

Začátky lidu, který spoléhal (a někdy i nespoléhal) na Pána Boha, vedly pouští. V Bibli se o tom píše, jako „O vyvedení z Egypta“ a jako „O cestě pouští“. Když mnohem později (po 500 letech) proroci připomínali Izraelcům dobu, kdy putovali pouští z Egypta do země oplývající nádherou a dostatkem všeho, mluvili o poušti, jako o něčem zcela mimořádném a neopakovatelném. Slyšme dnes, co o ní napsal jeden ze starozákonních proroků, biblický prorok Ozeáš: „Izraeli, vzpomeň jak, si tě na poušti Pán  Bůh namlouval, jak se o tebe ucházel, jak ti důvěrně promlouval k srdci a ty ses mu zasnoubila. Tam na poušti si svého Boha poznala a on se stal tvou první láskou.“… „Toto praví Hospodin: Znovu ji přemluvím, uvedu na poušť a budu jí promlouvat k srdci. Tam mi opět odpoví jako za dnů mládí, jako v den, kdy vystoupila z egyptské země. Není to jen Ozeáš, kdo něco takového prorokuje. I u proroka Jeremiáše čteme podobná slova: „Takto praví Hospodin: Dcerko izraelská, připomínám ti zbožnost tvého mládí, tvou lásku před sňatkem. Už jsi zapomněla, jak si za mnou chodívala pouští, zemí neosívanou, pustou a vyprahlou, zemí, kterou nikdo jiný neprocházel a kde člověk nebydlí?“

Čím bylo toto období tak mimořádné a jedinečné? V biblické knize Exodus je popsáno, jak obtížné to bylo putování. Tolik nejistoty a strachu při něm lidé prožili. Tak často strádali a zoufale hledali pomoc. Tam jejich víra selhávala, tam je Bůh musel různými zákazy znovu vracet na cestu víry. Tam, na poušti s nimi ztrácel trpělivost. Tam se oni nechovali, jako lid víry … Ale přes všechny překážky, které se jim stavěli do cesty, právě tam poznali, jak je jim Pán Bůh blízko. K nikomu jinému v té pustině nemohli volat o pomoc a nikdo jiný jim tam nemohl pomoct, než Bůh, než Hospodin. Všechno, co tam od Pána Boha dostávali, vodu, chléb i maso, přicházelo zcela zřetelně, viditelně a bezprostředně z jeho rukou. Byli tam s Bohem opravdu jako „Na svatební cestě“. Všechno nové. Sami dva: nevěsta a její ženich … Člověk a Bůh … Tam na poušti se důvěrně poznali. Tam Bůh poznal její reptání, věčné nářky a nevděčnost a ona poznal jeho věrnost a lásku. Tam se člověk učil slyšet Boží hlas, důvěřovat Božímu slovu, čekat na Boží pomoc, spoléhat na Boží zaslíbení. Nikdy jindy a nikde jinde se věřící lidé nenaučili důvěřovat Bohu víc, než právě na poušti, když šli tou, jak praví Písmo: „Zemí neosívanou a vyprahlou, kudy nikdo neprochází a žádný nebydlí.“ Řeknete: „To byla mimořádná situace!“ To jistě byla. Ale je náš standard, naše situace dostatku, sytosti a pohodlí opravdu lepší než ta, kterou člověk prožije na poušti? Jsme obklopeni všemi vymoženostmi dnešní civilizace.  Zamysleme se a upřímně si řekněme, kolikrát žijeme, jak bychom Pána Boha ani nepotřebovali.
Ozeášovo proroctví je slovo Hospodinovo k Izraeli zabydlenému v zemi oplývající mlékem stejně aktuální, jako pro nás, pro věřící lidi v Praze a v etablované Církvi s názvem „bratrská“. Význam slova „etablovaný“ je podle slovníku: „pevně zakotvený, úspěšně zavedený, usazený, hluboce a široce zakořeněný“. Dnešní slovo není už slovem varování, že se to může stát. Nemylme se. Ono se to už stalo. Stalo se i nám to, co Izraeli za dob proroka Ozeáše. To, před čím Hospodin varoval skrze Mojžíše svůj lid v Dt 6:10-12. Zapomněli jsme na toho, který nás vysvobodil z otroctví hříchu. Ne snad tak, že bychom zapomněli na to, jak se jmenuje, nebo co pro nás udělal. Ani Izraelci za proroka Ozeáše nezapomněli, jak se jejich Bůh jmenuje. Ale zapomněli ho poslouchat. Zapomněli brát jeho slovo vážně. Zapomněli se podle něj řídit. Zapomněli se bát zarmoutit svého Boha. 
My jsme dnes ve stejné situaci. Ale jak se lze znovu vrátit? Jak pochopit svou nevěrnost? Jak se může muž omámený novou milenkou vrátit celým svým srdcem ke své právoplatné manželce? Jak si může prodejná žena zamilovat a zůstat věrná svému legitimnímu manželovi? Jak může tento lid milovat a zůstat věrný Hospodinu, svému Bohu, když má dnes tolik jiných a zajímavých milenek? To řeší Ozeáš. To řeší dnešní křesťan v centru Evropy. Ani Ozeáš to neví. Nejen že neví, jak se lid může navrátit, Ozeáš chudák neví ani, jak to má lidu vyřídit, aby to lid pochopil. Protože se to nikomu nezdá. Protože si nikdo nemyslí, že by to byla pravda. 
Můžeme slyšet od rána do večera, že jsme Hospodina zradili, opustili, našli si jiné milenky, ale nebudeme to brát vážně. Vždyť v Boha přece věříme, vždyť si připomínáme jeho spásu, slavíme všechny křesťanské svátky, chodíme do shromáždění Jeho lidu, modlíme se, ptáme se na Jeho vůli. Je to málo? Nestačí to? … Pán Bůh se snaží vysvětlit Ozeášovi, že nejde o četnost úkonů, ale o stav srdce. Ten, kdo má milenky nebo milence se dokonce snaží o četnější kontakt se svým právoplatným partnerem. Paradoxně, oč nevěrnější je, o to víc (alespoň zpočátku) se snaží dodržovat vůči svému právoplatnému partnerovi všechna ustanovení manželské smlouvy. Úzkostlivě plní, co mu slíbil a čím je mu povinován. A tak se navenek zdá, že mu nelze nic vytknout, že je vzorný manžel/manželka. Ale Hospodin hledí k srdci. Nepočítá množství dárků, které mu jeho vykoupený lid, přinese. Nedělá si čárky, kolikrát seděl v kostelní lavici, kolikrát se pomodlil, kolikrát se ho ptal na Boží vůli. Hledí k srdci a ptá se: „Nevěsto moje, nemáš vedle mě jiného muže? Nějaká ta svá veliká a krásná města, která jsi nestavěl, nějaké ty domy plné všeho dobrého, které jsi nenaplnil, skvělé vinice, chmelnice a olivoví, které jsi nevysadil. Jíš a jsi sytý a nedáváš pozor a zapomínáš na Hospodina, který tě zachránil.“ Mně nejde o to, kolikrát se pomodlíte, kolikrát vstoupíte do chrámu, kolik býčků obětujete, kolik kázání vyslechnete, kolikrát si na mě vzpomenete. Já vás chci jako lid můj a nikoho jiného, praví Hospodin. Chci vidět, že jste se mnou rádi, že vyhledáváte moji blízkost. Že když stojíte přede mnou, nemyslíte užuž na to, kdy shromáždění skončí a kdy půjdete za svými zálibami, přáteli, jídlem, obchody, vinicemi, za svým zlatem, drahými parfémy, byznysem. Za svými milenkami. Já přece poznám, když vás to táhne někam jinam.
Jak to má Ozeáš vysvětlit lidu, který to necítí, nevnímá a nechápe? Jak má cítit nevěrná žena bolest svého manžela, když ho večer, co večer opouští a odchází za svými milenci? … „No, Ozeáši, … ani ty necítíš to, co cítím já,“ praví Hospodin. A tak si to zkus! Zkus si to na vlastní kůži, praví Hospodin. Já Ti Ozeáši přikazuji, aby sis to sám na sobě vyzkoušel a poznal sám, jak to bolí. A tak si Ozeáši zkus, jaké to je. Kup si nevěstku, ženu prodejnou, přilni k ní. Jako já přilnul k vám. Spoj se s ní, měj s ní děti a pak poznáš, až si ji zamiluješ, až k ní přilneš a budeš s ní svázán manželskou smlouvou a narozenými dětmi, jaké to je, když bude sice s tebou, ale její srdce bude s jinými. Když tě bude opouštět, aby mohla být s druhým, a pak, další den, přijde k tobě, bude se lísat a přinese ti dárky, aby si tě zas udobřila. Zkus si to Ozeáši. Jen si to zkus, abys věděl, jaké to je, když lid můj, který zná jméno mé, má srdce u něčeho jiného. A Ozeáš to zkusil…a plakal…a byl zoufalý, když pak tlumočil lidu nejen slova Hospodinova, ale i ten pocit zrady, který sám prožil. Svůj pláč, svůj žal, svou bolest, když se díval na vlastní děti, které jejich matka opouštěla den, co den, když odcházela za svými milenci. Třásl se strachy, při jménech svých dětí, které znamenala Boží hněv a roztrpčení.

My nevíme, zda Izraelský lid poslechl slov proroka Ozeáše a navrátil se k Hospodinu celým svým srdcem, ale víme, že ačkoli byl trest již připraven, Hospodin dal možnost k návratu a byl připraven ustoupit od svého hněvu. V poslední kapitole Ozeáš říká: „Navrať se, Izraeli, k Hospodinu, svému Bohu, neboť jsi upadl pro svoji nepravost. Vezměte s sebou tato slova, obraťte se k Hospodinu, řekněte mu: „Promiň nám všechnu nepravost, přijmi nás laskavě …“ A v 11. kapitole říká Hospodin: „Nedám průchod svému planoucímu hněvu, nezničím Efrajima, protože jsem Bůh, a ne člověk, jsem Svatý uprostřed tebe; nepřijdu s hněvivostí.“ A vlastně hned na začátku knihy proroka Ozeáše sděluje Pán Bůh, že svou nevěstu opět uvede na poušť a tam si ho opět zamiluje: „Znovu ji přemluvím, uvedu na poušť a budu jí promlouvat k srdci. Tam mi opět odpoví jako za dnů mládí, jako v den, kdy vystoupila z egyptské země.“
Žijeme v době, která nám zakryla oči, zacpala uši a vnutila lež o nutnosti stále rostoucí ekonomiky. Boží Slovo nám dnes staví před oči jinou dobu, … dobu, kdy byl Boží lid na poušti a nepotřeboval vinice, sady, studny, nádherná města, vodovody a tučná stáda. Nechci říct, že řešením je vrátit se zpátky „na stromy“ a popřít touhu po dokonalosti, kráse, čistotě, hojnosti, dostatku a růstu, která je svým způsobem člověku vlastní a díky ní se i kultivuje. Říkám, že jde o něco většího. Jde o to být ať už kdekoli, ale vždy tam, kde je Hospodin. Kde mohu a smím sbírat jeho „manu“, jako Boží požehnání pro každý den nově a znovu. Tak, jako kdysi na poušti. Je načase rozvzpomenout se na to, kdy jsme měli ve své mysli jen a jen Hospodina a nikoho jiného. Kdy jsme nepatřili jiným milencům a milenkám. Kdy jsme to s Pánem Bohem mysleli „smrtelně“ vážně. Kdy byl pro nás „všechno ve všem“. Kdy jsme měli jen a jen Jeho. 
Jak na to? Přesně podle rady z dopisu do sboru v Laodiceji, který se dostal do stejné situace, jako my a jako Izrael za dnů proroka Ozeáše: „Radím ti, říká Bůh, abys „u mne“ nakoupil zlata ohněm přečištěného, a tak zbohatl; a bílý šat, aby ses oblékl a nebylo vidět tvou nahotu; a mast k potření očí, abys prohlédl“ Začněme nakupovat u Boha, od Boha a z Boží ruky to Jeho zboží. „ZBOŽÍ“ Jeho mana nenasytí jen tělo, ale prospěje i duši. 
Amen
