Ztišení

Žalmy 62:2 Jen v Bohu se ztiší duše má, od něho vzejde mi spása. (kral. „Vždy předce k Bohu má se mlčelivě duše má, od něhoť jest spasení mé“)

Milí bratři a sestry, slovem „ztišení“ označujeme obvykle společnou modlitební chvíli. Má to sice svůj význam, ale kazíme tím význam, který má Písmo skutečně na mysli. Ztišení není označením toho, co děláme, ale označením toho, co jsme. „Ztišením se sluší chválit“ píše se v Žalmu 65 a jistě to nechce říci: „Udělejme si ztišení, a chvalme Boha“. Ztišení není činnost, ale stav. Stav mysli i stav duše. „Udělat si ztišení“ může ke ztišení přivést, ale nemusí. Co to tedy je: „ztišení se před Bohem“? 
Žalm 62:2 tvrdí, že: „jen v Bohu se ztiší duše má, od něho vzejde mi spása“. 
Podle kralického překladu se to posunuje do ještě další roviny: „Vždy předce (=především) k Bohu má se mlčelivě duše má, od něhoť jest spasení mé.“ 
Ztišení je tedy vnitřní pokoj nebo vnitřní vyrovnanost, hluboká jistota a vnitřní radost. Biblický slovník uvádí: „Umlknutí před Bohem v pokorném očekávání jeho rozhodnutí anebo v tichém přijetí jeho soudů bylo sz pisatelům výrazem pravé zbožnosti.“ Ž 65:2 kraličtí překládají: »na tobě přestávati sluší, ó Bože, tebe na Siónu chváliti«. Kralické slovo „přestávati“ nebo přestati je známé též z Komenského „Labyrintu světa a ráji srdce“. Co vlastně je tak mimořádného na tomto stavu ztišení, že vás o tom dnes nutím přemýšlet?
Už třeba to, že „ztišení se“ patří dnes k nedostatkovému zboží našeho světa. Za dob vlády komunistů byly nedostatkové banány a pomeranče, dneska je nedostatkový čas a ticho. Ztišení dnes nezískáte, kdykoli se vám zachce. Tak jako kdysi banány. Tato doba burcuje k aktivitě. To ještě samo o sobě nemusí být špatné. Jsou životní období, kdy je to přímo nezbytné. Hrabat se v sobě, nebo usnout na vavřínech, či upadnout do apatie přímo vyžaduje burcování k činnosti a mozkové aktivitě. Ale na druhou stranu mnoho z těchto letargických projevů je důsledkem předchozího neuváženého přepínání se a stresů. 
Ztišení, o kterém píše Žalmista v Bibli, zdaleka není jen něco jako „vypnout se“, udělat si dovolenou, zajet v létě k moři a v zimě na lyže. Pravdou je, že v jiném prostředí se nám lépe podaří dosáhnout ztišení, o kterém se v Písmu mluví, ale většinou ne.

V Písmu se mluví o jiném ztišení, které má docela konkrétní podoby. Jde o: „Ztišení se před Hospodinem“. Není to ztišení před maturitou v podobě „svatého týdne“ nebo ztišení po náročném výkonu, či vyhřívání se na sluníčku. Je to ztišení před někým, kdo ví a zná. 

Tento druh ztišení přináší do naší duše zcela jiný rozměr vnitřní radosti a v důsledku i odpočinek, nežli všechny ta ztišení, které jsem jmenoval a která dnes tak rádi praktikujeme. 

Abych to přiblížil, použiji příklad z historie starozákonního Izraele. Jde o situaci, kdy odešli z egyptského otroctví a egyptská armáda je pronásledovala. Tehdy, píše Písmo, přišli na břeh Rudého moře a byli v pasti. Před nimi voda, za nimi vojsko. Do této zoufalé situace jim Mojžíš vyřizuje Boží slovo, které znělo: „Nebojte se! Vydržte a uvidíte …Hospodin bude bojovat za vás a vy budete mlčky přihlížet.“ Ex 14:13-14 Pokud se dokážete vžít alespoň částečně do toho, jak asi lidem mohlo být v tuto danou chvíli, pak máte na dosah uchopení obsahu výrazu „ztišení se před Hospodinem“… „Hospodin bude bojovat za vás a vy budete mlčky přihlížet.“. Tehdy nešlo o výzvu k pasivitě, šlo o předání boje do rukou Hospodinových. Do rukou silnějšího. Do rukou toho, kdo ti nabízí, že se ujme tvé pře. Do rukou, chcete-li, slavného advokáta, který má s tímto druhem bojů mnohaleté zkušenosti, zatímco vy byste bojovali poprvé. Pán Bůh tehdy na břehu Rudého moře řekl: „budete mě pozorovat, jak já to dělám“ (=budete mlčky přihlížet). A právě pozorování je obsahem těch chvil, kdy se naše duše ztiší před Hospodinem. Začne Jej pozorovat při díle. 
Je třeba říci, že stejně, jako tehdy, i dnes, jde o naše boje a naše zápasy. O naše věci, u nichž vždycky máme pocit, že je musíme řídit my sami. Jako věřící lidé Pána Boha zveme do dílčích věcí našich životů, ale celek většinou zůstává pod naší režií. Jako bychom neznali ty naše modlitby: „Pane Bože, prosím o tuto a tuto záležitost … a hned mi bude lépe a naberu sílu, abych celou věc dotáhl do konce.“ Tak to děláme. Prosíme Pána o dílčí věci. A právě proto se nikdy naše duše neztiší a neupokojí před Hospodinem. Lid na břehu Rudého moře byl vyzván, aby celou svoji věc přenechal na Hospodinu: „Hospodin bude bojovat za vás a vy budete mlčky přihlížet“. Jde tedy o to pozorovat Pána Boha, jak jedná v tak důležité věci, jako kauza s názvem: “Můj život“. Pokud se dostanete do tohoto stavu „odevzdání se Hospodinu“, pak jste dosáhli ztišení, o kterém se mluví v Žalmu 62:2 a 65:2. 
Je to stav, při kterém si skutečně odpočinete. Kde jediná minutka tohoto odpočinku je víc než hodiny tzv. aktivního odpočinku, o kterém mluví medicína. Proč? Jednoduše proto, že v tu se nalézáte v rukou někoho Silnějšího, který vás učinil, který vás tu chtěl mít, který zná vaši minulost, který ví o vaší současnosti a který má před očima vaši budoucnost. Jste v tu chvíli schopni podívat se na své pachtění z jeho úhlu pohledu. A jestliže u toho navíc ještě zjistíte, že On vás neodsuzuje, ale že pro vás poslal svého Syna – Ježíše Krista, pak s Žalmistou dokončíte větu stejnými slovy: „od Něho vzejde mi spása“.
Tak naleznete pokoj nejen svým duším, ale i svému pachtění na této zemi. Budete dál konat své dílo a žít dny svého života, ale spolu s pokojem, jenž převyšuje každé lidské pomyšlení. S vědomím, že „Hospodin dokoná za vás“. Spolu se slovy Písma si řeknete: „Bůh za mě zápas dokončí“. 
Umíte si vůbec představit, jak velice, velice toto spočinutí potřebujeme? Spočinutí v rukou silnějšího? V rukou toho, jemuž je „dána všeliká moc!“ Moc na nebi i na zemi.

Ten, kdo jednou ochutná chuť tohoto pokoje, nechce přestat a stále se k němu vrací. Ďábel dělá všecko proto, abychom tento pokoj neochutnali. Rozptyluje vás vším možným, jen aby vás nenapadlo, že někdo, kdo vás dobře zná, může dokončit váš zápas za vás. Pozorovat Hospodina při díle je něco, co uchvátí. Komik Miloslav Šimek vtipně říkal: „Mám práci rád, celé hodiny se na ni vydržím dívat“, a my jsme cítili, že je to pravda. Že je fascinující pozorovat někoho při práci. Jak mu to jde od ruky a jak to umí. Stejně tak příjemné je pozorovat svůj vlastní život, jak je tvarován v Božích rukou. David při založení chrámu řekl v modlitbě tato slova: „Požehnán jsi, Hospodine, Bože Izraele, našeho otce, od věků až na věky. Hospodine, tvá je velikost a bohatýrská síla, skvělost, stálost a velebnost, všechno, co je na nebi a na zemi, je tvé. Hospodine, tvé je království, ty jsi vyvýšen nade vším jako hlava. Bohatství a sláva pocházejí od tebe, ty panuješ nade vším, máš v rukou moc a bohatýrskou sílu, vyvýšení a utvrzení všeho je v tvých rukou. Nyní, Bože náš, vzdáváme ti chválu a oslavujeme tvé skvělé jméno. Vždyť co jsem já a co je můj lid, že máme možnost takto přinášet dobrovolné dary? Od tebe pochází všechno. Dáváme ti, co jsme přijali z tvých rukou. My jsme před tebou jen hosté a příchozí jako všichni naši otcové. Naše dny na zemi jsou jako stín běžící po zemi“1 Pa 29:10-15 
… Dáváme ti, co jsme přijali z tvých rukou. My jsme před tebou jen hosté a příchozí …
„Jen v Bohu se ztiší duše má, od něho vzejde mi spása“. Ž 62:2

A Žalmista vyznává a Žalmu 34:2-11

2 Dobrořečit budu Hospodinu v každém čase, z úst mi bude znít vždy jeho chvála.

3 O Hospodinu mluv s chloubou, moje duše, ať to slyší pokorní a radují se.

4 Velebte Hospodina se mnou, vyvyšujme spolu jeho jméno.

5 Dotázal jsem se Hospodina a odpověděl mi, vysvobodil mě od všeho, čeho jsem se lekal.

6 Kdo na něho budou hledět, rozzáří se, rdít se nemusejí.

7 Tento ponížený volal a Hospodin slyšel, ve všem soužení byl jeho spása.

8 Hospodinův anděl se položí táborem kolem těch, kteří se bojí Boha, a bude je bránit.

9 Okuste a uzříte, že Hospodin je dobrý. Blaze muži, který se utíká k němu.

10 Žijte v Hospodinově bázni, jeho svatí, vždyť kdo se ho bojí, nemají nedostatek.

11 I lvíčata strádají a hladovějí, ale nic dobrého nechybí těm, kdo se dotazují Hospodina. 

Co vyznáme my? Netřeba slov. Tam, kde se doopravdy setkáme se zmrtvýchvstalým Ježíšem, nemluvíme. Tam, kde smrt ztratila svá práva, nepadají otázky. Na místě, kde vládne On, je království pokoje. Není tam ani pláč, ani žal, ani bolest. Tam náš nebeský Otec stírá každou slzu s očí. Co bylo, pominulo a už není. On vše tvoří nové. 
Amen
