10. Lounským.1)
Kolem r. 1410. (1410?)

Hus psal zbožným občanům Lounským, kterýchž osobně neznal, poně​vadž o nich slyšel chvalitebné věci v příčině víry, poslušenství ke slovu Bozimu a v tom jednomyslnosti. Zdá se, že Lounští hned na počátku husit​ského hnuti k Husovi a jeho zásadám byli přilnuli, a že již v r. 1410, ovlá​daném spory o Vikiefovy knihy, Husovi do klatby danému byli se naklonili. Nepochybně následovaly i v Lounech, podobně jak v Praze, bouře na pro​hlášení klatby nad Husem. To jest jisté, že po smrti Husově Louny náležely k nejvěrnějším husitským (táborským) městům a že na počátku třicetileté války držely se stavy evangelickými, načež ihned po bitvě na Bílé Hoře 1620 jsou vypáleny. V přítomném listě Hus Lounské chválí a povzbuzuje je, aby setrvajíce u vzájemné lásce a svornosti hleděli spíše mstíti křivdy proti Bohu, než proti sobě samým spáchané a povždy dbalí byli života věčného, který na .světloi vyvede, kdo z církve vyobcován jest.
Mistr Jan Hus, sluha Boží nehodný, věřícím občanům Lounským milost a pokoj Pána našeho Ježíše Krista.
Třeba jsem Vás, nejdražší, nespatřil tělesnýma svýma očima, nýbrž vnitřníma, nicméně o Vaší pevné víře a lásce k Bohu a jeho evangeliu doslýchám, jak sám Spasitel Vás sjednotil ve víře, pokoji, lásce a poslouchání slova Božího, tak že Vaše svornost a jednomysl​nost přede všemi jinými obcemi království Českého v nitru mém slo​žena jest. Zapřísahám1 tudíž Vás, nejdražší, nechť již jsem Vám osobně neznám, ale upřímný jsa v Bohu ku spáse Vaší, milujte se vespolek, stůjte v jednotě, nedejte se nijakým způsobem mezi sebou rozděliti. Neboť ona jednota, která v pravé víře základ má, Bohu spaseny za​chová Vás. Bůh uděJiž Vám na vzájem skrze milosrdenství své zdaru, abyste mohli vítěziti nad tělem, světem a ďáblem.
Toho, nejdražší, dbajíce na paměti mějte, aby nepovstávaly skrze Vás žádné rozkoly, zrady, nepřízně, hněvy atd. Jestli kdo mezi Vámi nesvládný, a rozbrojů rozsévač, toho mezi sebou jako bratra obviňtež. Před soudem sporů nesvádějtež, neboť obě strany velkou pohromu be​rou na duši, těle i statcích. Usilujte spíše stíhati křivdy, které Bohu se dějí, než které Vám. V tom právě, ó žel, vešken svět bloudí, že lidé smrtelní více křivdu vlastní, než křivdu proti Bohu stíhati touží. Tuto cestu Antikrist nejvíce upravuje a dobře dláždí, především nám kněžím, kteří nechceme,2) aby ustanovení lidská přesněji zachovávána byla než slovo Boží. Hle tento kněz, mnich nebo prelát smilní nebo cizoloží, ten zločin bez trestu zůstane, ale jestliže něčemu dle vůle své učí, to chce, aby zachováváno bylo pod kletbou. Podobně lidé světští, jestliže kdo Boha urazí, netrestají, ale jestliže někdo řekne jim: „Páni konšelé, nespravedlivě mne odsuzujete", což dosti často se děje, tu mečem trestají, poněvadž viní soudce z nespravedlnosti.
Já však doufám v Pána, že od těchto nehod Vás osvobodí, abyste více zákona jeho ostříhali než ustanovení lidských. Ten když zacho​váte, nikdo Vám nebude moci škoditi.. Pročež, nejdražší, dbejte těch věcí, které jsou věčné a které nikdy nehynou. Dvě zajisté jsou věci:
zatracení a život věčný. V zatracení oheň ustavičný, temnoty, trápení nesmírné a s ďábly věčné pálení. V životě pak věčném radost doko​nalá, světlo, tam žádné bolesti ani muk a s Bohem samým a anděly jeho obcování. Jak sv. Pavel3) praví: Čeho oko nevídalo, ani ucho ne​slýchalo, ani na srdce lidské (rozumějte tu „lidské" v plném slova smyslu) nevstoupilo, připravil Bůh těm, kteří jej milují. Blaženi tedy budeme, dokud blaženství onoho užívati budeme, kde dokonalá láska bude; tam zajisté uvidíme, kdo jest vyobcován z církve, zatracen a zlořečen, tam všechny hříchy, nyní v* srdci lidském utajené, najevo vyjdou, tam takové radosti a potěchy dojdeme, které nikdy nebudeme zbaveni, a jestliže zde něco pro Krista vytrpíme, blaženi budeme. Ne​boť křížem a soužením jako zlato ohněm zkoušeni jsme mistrem, který celý svět z ničeho učinil. Blaženi tedy budeme, jestliže v dobrém až do konce setrváme.
To, nejdražší, vědouce, že svět k horšímu spěje, smrt přede dveř​mi jest, a my v krátce odtud se odebrati máme, předně zbožně a svatě, hříchů se zřeknouce, žijte, potom o to se snažte, co jest nebeského, konečně Boha z celého srdce milujte a v něj důvěřujte, poněvadž Vás pro zásluhy Ježíše Krista ve své slávě ozdobí a svého království účast​nými učiní. Amen
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