12. Vladislavovi, králi polskému.1)
R. 1410 po 15. červenci. (1411 zač. po i. únoru.)

Jagello, kníže Litevský, nabyl s manželkou Hedvikou královské koruny Polské, když se byl dal r. 1386 pokřtíti a přijal jméno Vladislav II. (r. 1386— 1434). K obhájení vlasti časté války míval zejména s řádem nenreckých rytířů čili křižovníků, panujícím v sousedním Prusku. Týž byv založen r. 1190 v Palestýně původně k ošetřování německých nemocných poutníků v svaté zemi a později podle vzoru řádu Templářského jako řád rytířský zařízen s povinností boje proti nevěřícím, podrobil si r. 1230 počínaje po Soletém boji pohanské Prusy, mezi nimiž český biskup Vojtěch kdys smrtí mučedlnickou byl zahynul. Spojiv se r. 1237 s Livonskými bratřími mečo​vými, rytířským to řádem r. 1202 založeným za účelem rozšiřování křesťan​ství mezi národy severními: Livonským, Kuronským a Estonským, ohrožo​val neustále Litvu a Polsko. Válka r. 1410 vypuknuvší vedla k veliké bitvě u Tanneberku pod Grůnwaldem nedaleko Královce dne 15. července, v níž polovice celého křižáckého vojska (40.000) i s velmistrem padla a kterouž smrtící rána řádu německých rytířů zasazena byla. Té bitvy súčastnili se ve vojsku polském následující Češi: Jan Sokol z Lamberka, Zbislávek, Sálavá a Jan z Jenčíkovic z Moravy a také Jan Žižka z Trocnova. Poněvadž ještě téhož roku uherský Zikmund do Polsky vpadl, dohodl se Vladislav s křižov-níky uzavřením míru v Toruni dne i. února 1411.

Hus obdržev zprávu o této rozhodné bitvě, o niž list do Čech přinesl Ondřej z Hůrky, dopsal Vladislavovi.

V něm vyslovuje svou radost nad dobytým vítězstvím, kteréž připisuje moci Ježíše Krista, jenž pokorné povyšuje a pýchu snižuje; napomíná krále, aby se držel pokory a krále pokoje následoval a i se Zikmundem mír uza​vřel, a vyslovuje žádost, aby očima tělesnýma krále mohl spatřiti.
Spasení a milost, pokoj i vítězství od Boha Otce a Pána Ježíše Krista.
Nejjasnější kníže a králi vznešený! Když O.neš z Huorky, Va​šeho Veličenstva poslanec,2) o vítězství chvály hodné svornosti3) jisté noviny přinesl, velikou v srdci mém radost způsobil, již ani péro vy​psati, ani jazyk můj není s to vyjádřiti, jak by slušelo. Vím však, králi nejkřesťanštější, že ne Vaší vznešenosti moc, ale nejvyššího krále po​koje, Pána Ježíše Krista, nepřátele a Vaší důstojnosti pyšné odpůrce a soky ponížila a s přemocného stolce pýchy sesadila a vyvýšila nízké, aby obojí, před očima samého krále pokoje moc majíce, se třásli a jeho pomoc ve svých potřebách vzývali a věděli, že není vítězství leč oř' něho, jejž nikdo z lidí nemůže přemoci a jenž pokorným dává vitěz štvi a pro pokoru konečně vyvyšuje. Nezoť učil častěji říkaje: „Každj kdo se povyšuje, bude ponížen a kdo se ponižuje, bude povýšen." Na plněno jest obojí. Kde tedy jsou dva meče4) odpůrců? V pravdě jimi jsou potřeni, jimiž pokoušeli se držeti nízkého. Hle, dva napřáhli — dobrotivosti a pýchy, a mnoho tisíc zničili odporně stísněni. Kde jsou meče, koňové pokrytí a obrnění, ozbrojení, ve které důvěřovali ? Kde peníze bez počtu neb pokladové?   Zajisté všecko zmizelo.    Nevěřili zpupní, že chudými byli shledáni ti.. .,5) kteří zásadně neměli důvěry v Pána Ježíše. Pročež, kníže nejjasnější, o tom v mysli moudrosti Vaší uvažujíce, držte se pokory, poněvadž sama povyšuje. Krále následujte krále pokoje Pána Ježíše Krista, směřujte k míru s nejjasnějším kra lem Zikmundem, a bude-li sám něco chtíti ve zpupnosti takové, ct s pomocí Pána neučiní, však Vaše Veličenstvo pravé míry pokory se vždy přidržiž, abyí nebyla vylita křesťanská krev opětně a nevzešlo veliké nebezpečenství duší. Já však služebník Kristův neužitečný ne​ustanu s veškerým lidem pokorné vzývati milost všemohoucího Pána o svornost takovou, aby ji ráčil nejlaskavější Pán dáti. Přeji si též, králi vznešený, z hloubi srdce Vaši osobu očima spatřit tělesnýma, což doufám, že Pán Ježíš Kristus ráčí mi dáti, dopřeje-li přispěti zdaru Vašeho Veličenstva neb mého kázání, jak se mu líbí. Bůh všemohoucí račiž Vašemu Veličenstvu pomáhati, pro spasitele našeho, prostřed​níka Boha a lidí, Pána Ježíše Krista. Amen.
') List nově nalezený, ještě netištěný, z rukopisu Staro-Bole&lavského, s nadpisem: „Mistr Jan Hus králi Polskému". *) Nepochybně ku králi Vá​clavovi. 3) Nepochybně příměří mezi bojujícími, zavřené uprostřed prosince
11410; jestližie by se týkalo konečného míru Torunského, musil by list do doby po i. únoru 1411 položen býti. 4) Narážka na oděv bratři mečových s křižowúky spojených: na (bílém oděve měli vyšity dva křížem položené meče. ') Místo jest porušeno.
