14. Jakémusi kazateli.1)
R. 1411 na počátku. (1411, v květnu?)

Apellace Husova (viz č. g), jakož i celá jeho rozepře s arcibiskupem Zbyňkem, jest papežem Janem XXIII. kardinálovi Odonovi z Kolonny (de Columna) do rukou dána; tento vydal 25. srpna 1410 obsílku na Husa, po-ručiv Zbyňkovi, aby ve smyslu bully Alexandrovy postupoval. Král Václav, kterýž krátce před tím 12. září v dopise blahopřejném k papeži kaple Be​tlémské a Husa se byl ujal, což i králová a mnozí páni zvláštními dopisy byli učinili, psal opětně 30. září papeži v témž smyslu; spolu dopsal kardinálovi z Kolonny, rovněž králová Žofie'p,sala papežovi i kardinálům.

Také Hus poslal písemnou žádost k papeži, aby byl osobního se dosta​vení sproštěn, spolu poslal do Bononie, kde papež sídlil, tři zástupce své, v čele mající Jana z Jesenice, jenž si dal dne 25. listopadu od děkana tamní bohoslovné fakulty, Tomáše z Udine a spolu převora dominikánů v Bononii, vystaviti vysvědčení, potom do Čech odeslané (anebo to byl veřejný notář​ský spis), že bo,hoslovná fakulta v srpnu odepřela schváliti pálení knih Vikle​fových, čehož se u ni Zbyňkův posel Jaroslav biskup domáhal.

V této době, asi na počátku r. 1411 před vydáním klatby na Husa pro nestání (v únoru 1411), jest psán přítomný neúplný list. V něm odpovídá Hus na povzbuzující dopis nějakého vynikajícího kazatele, v jehož a před​chůdců šlépějích chce choditi a pro zákon Kristův bojovati; v doušce zmi​ňuje se o tom, že se kardinál z Kolonny hněvá pro dopisy z Bononie do Čech poslané.
Spasení a milost od pána Ježíše Krista. Vážený pane a otče ctij hodný! Velmi jsem se potěšil z listu Vaší otcovské lásky a více prj srovnávání jsem nabyl statečnosti, abych pro zákon Ježíše Krista aspoň po nějaké stopě předchůdcův otců bojoval. Nejsem zajisté, ó běda! hodným nalézán utrpení, kteráž svatí otcové pro Pána nesli, avšak jako psík musím vyhledávati stopy starých, po nichž oni lo​vení ďáblovu unikli. Vy, jako lev, otče, předem kráčejte, já jako psík, jestliže kterým způsobem budu moci, následovati budu jako otce syn, abychom marností světa stejně unikli majíce za vůdce pána Ježíše Krista... .3) Buďtež zdráv v pánu Ježíši Kristu.
O věci mé stala se pře v kurii3) mezi kardinály. A kardinál de Co-lumna, soudce můj, velmi se hněvá, že listiny4) neseny jsou do Čech, o tom že ... skrze usnesení mistrů, kteří tenkrát byli v Bononii, odkudž jsem měl psaní jak na sebe tak na pa/na Mikuláše .. .6) že by dobré bylo, aby srovnal král věc aneb abych v celku svěřil záležitost kardinálu de Columna, poněvadž, mistr Marek6) učinil návrh před pa​pežem, aby jinému kardinálu záležitost svěřil.7)
*) List nově nalezený, ještě netištěný, z rukopisu Staro-Boleslavského, s nadpisem: „Mistr Jan Hus jakémusi kazateli". 2) Tu chybí 6—7 řádků, které zúmyslně vymazány jsou. 8) U dvora papežského v Bononii. *) Mezi nimiž vysvědčení z bohoslovecké fakulty Jesenicem vyžádané. ") Nepo​chybně Mikuláš Augustinův čili Bohatý, řečený jinak z Egerberka a z Okoře, anebo Mikuláš z Prahy, nejvyšší písař zemský, přívrženec strany Husovy, mající veliký vliv na krále, kteréhož plně užil v příčině navrácení vysokého učení Pražského národu českému. *) Marek z Hradce, professor filosofické fakulty, příteJ Husův, právní zástupce oněch pěti studentů strany Husovy, jejichž odvolání k papeži u dvora papežského odevzdal (viz úvod č. g). ') Viz Tom. 489, Pal. 127, 131.
