17. Janu XXIII, papeži Římskému.1)
R. 1411, I. září.  (1411, i. září.)

Arcibiskup Zbyněk nejsilnější prostředky své proti Husovi vyčerpal (prohlášení klatby naci Husem r. 1409, r. 1410 dne 18. července nad ním a pří​vrženci jeho, r. 1410 dne 24. září stížení klatby, r. 1411 v únoru, pokud se týká 15. března, nad ním a v květnu 1411 nad purkmistry měst Pražských a Prahou v interdikt danou, k čemuž později 1412 stížení klatby přidáno), avšak nemělo to přece žádoucího, ba žádného výsledku. Nejen Hus kázal lále, nýibrž i v mnohých kostelích konala se bohoslužba přes interdikt obvyklým způsobem. Lid se postavil na stranu Husovu i vláda. Někteří faráři, tteři interdiktu šetřili, byli přinuceni Prahu opustiti. To vše přimělo Zbyňka k tomu, že na radu královského dvoru k smíru s Husem se naklonil. Dne 3. července (1411) dohodly se obě strany, že se rozsudku nestranného soudu podrobí. Soud tento záležel z desíti členů. Zasedali v měm tři páni: Rudolf, kurfirst saský, hrabě Stibor ze Stibořic (zástupce Zikmundův) a pan Lacek z Kravař, nejvyšší hofmistr; pak královští radové: tři preláti, a sice Václav patriarcha Antiochenský, Konrád, biskup Olomoucký, Sulka, probošt Chotě-šovský, a čtyři úředníci: Václav z Donína, Bohuš, komandér řádu Johanitů v Manětíně, Petr Zmrzlík ze Svojšína na Orlíku, král. mincmistr a Mikuláš z Okoře na Vožici čili z Prahy, nejvyšší písař zemský. Tento soud vynesl dne 6. července rozsudek toho smyslu. Narovnání mezi králem a arcibisku​pem na jedné straně a mezi arcibiskupem a Husem na druhé straně staniž se za následujících podmínek: arcibiskup pokoř se před králem, pošli do Říma list s ujištěním, že v Praze, v Čechách a na Moravě žádných bludů nezná, že se s Husem a universitou na přímluvu královu úplně dorozuměl, spolu s prosbou k papeži Janu XXIIL, aby všechny v Říme proti Husovi vyřčené rozsudky lbyly zastaveny, zejména od rozkazu osobního se jeho do​stavení do Říma upuštěno. Naproti tomu král pomstiž všecky bludy a ne​řády, navratiž odjaté zboží kněžím." Obě strany k tomuto narovnání při​stoupily, aspoň ochotu k přistoupení projevily, ale Zbyněk odeslání listu k papeži zadržel, a posléze dne 5. září úplně od ujednání a narovnání od​stoupil, pravě, že pro čest a svědomi podmínky nemůže přijati, zejména onen list papeži s takovým obsahem poslat. Hus pak před tím ještě, totiž dne i. září učinil v Karolinu před rektorem a universitou veřejné vyznání víry na osvědčení své pravověraiosti, při tom zamítl některá proti sobě pro​nesená obvinění. Téhož dne i. září poslal papeži Janu XXIII. přítomný list, universitní pečetí opatřený, který s oním v Karolinu čteným vyznáním víry téměř doslovně stejného znění jest. Hus tvrdí, že neodstupuje od učení Kri​stova a jeho církve a že to, co doneseno bylo papeži o něm od nepřátel jeho, čiré jsou pomluvy; vykládá, že byv do Říma předvolán, pro úklady ne​přátelské neuposlechl, nýbrž zástupce své do Říma poslal a prosí, by této povinnosti zbaven byl.
Povinnou poslušnost, jež osvědčovati se má církvi Ježíše Krista a nejvyššímu jejímu knězi, vyznávám.
Ochoten jsa vždycky každému, kdo toho si žádá, k uspokojení wdati počet z té víry, kterou chovám, vyznávám srdcem čistým, že Pán Ježíš Kristus jest pravý Bůh a pravý člověk, a že všecek zákon jeho tak pevnou1 pravdu obsahuje, že ani jediná1 literka ani jediný puntík jeho klamati .nemůže, potom že jeho svatá církev tak pevně založena jest na pevné skále, že brány pekelné nemohou jí nijakž pře​moci, a poněvadž hotov jsem v naději k její hlavě Pánu Ježíši Kristu raději trest hrozné smrti podstoupiti nežli všetečně něco jiného mlu​viti nebo tvrditi, co by bylo na odpor vůli Kristově a jeho církve, na
základe tom věrně, pravdivě a pevně ujišťuji, že od protivníků pravdy nepravě jsem u stolice Apoštolské byl obviněn. Křivé najmě žalovali8)! a žaluji, že jsem učil lid, že ve svátosti oltářní zůstává podstata chleba hmotného, křivě, že když se pozdvihuje hostie, tu jest tělem Kristo​vým, a když se položí, tu není; křivě, že kněz ve hříchu smrtelném platně nepřisluhuje; křivě, aby páni kněžstvu odňali statky časné, aby desátkův neplatili; křivě, že odpustky nic nejsou; křivě, že jsem radil mečem hmotným kněžstvo odpraviti; křivě, že jsem kázal, nebo se držel nějakých bludů neb nějakého bludu neb nějakého kacířství, nebo že sváděl jsem lid s cesty pravdy jakkoliv; křivě, že příčinou jsem byl, že někteří mistři němečtí vyhnáni3) byli z Prahy, kdežto sami ne-chtíce se držeti základního privileje vysokého učení Pražského a tie-chtíce poslouchati rozkazů dovolených nejjasnějšího vladaře a pána, pana Václava, krále Římského, stálého říše množitele a krále Českého, myslíce, že bez jich přítomnosti nemohla by obstáti universita Praž​ská, odešli, ač jich nikdo nevyháněl, do vlastí svých, nebo kam se jim líbilo. Vyznávám pak, že z rozhodnutí nejdůstojnějšího v Kristu otce pana Zbyňka odvolal4) jsem se ku stolici Apoštolské a dále ze sporů, které na základě nepravého vyšetření od svaté stolice Apoštolské za​vedeny byly. Nesprávně totiž protivníci pravdy, cti své a spásy ne-pamětlivi, stolici Apoštolské udali, že v království Českém v městě Praze a v markrabství Moravském bludy se vylíhly a kacířství, a že srdce mnohých lidí tak nakazily, že pro množství těch, kteří tako​vými bludy jsou nakaženi, nutno by bylo prostředku nápravného užiti. Křivě konečně udali, že kaple Bethlémská jest místem soukro​mým, kdežto ona jest místem od úřadu biskupského za obrok cír​kevní potvrzeným, a shoření její úctě Boží v lidu poněkud by ujmu učinilo, prospěch duší umenšilo, pohoršení zavinilo a lid proti bou-račům nemálo popudilo. Než předvolán5) jsa osobně k Římské kurii, chtěl jsem pokorně se dostaviti, ale poněvadž o mou smrt bylo uklá​dáno jak v království, tak mimo království především od Němců, proto na radu mnohých jsem soudil, že život na smrt vydávati bylo by pokoušením Boha, an prospěch církve toho nevymáhá. Pročež neuposlechl jsem osobně,    nýbrž obhájce a zástupce*)  jsem určil, rhtěje svaté stolice Apoštolské poslušen býti. Z té příčiny, nejvyšší Kristův náměstku, milost Vaší Svatosti pokorně vzývám, abyste mne ráčil skrze milosrdenství Boha všemohoucího osvoboditi milo​stivě od ospravedlnění osobního a ostatních dalších následků, poně​vadž prostřednictvím nejjasnějšího vladaře a pána, pana Václava Římského a Českého krále, a prostřednictvím nejdůstojnějších otců a vznešených knížat Václava, patriarchy Antiochenského, pana Kon​ráda, biskupa Olomúckého, vznešeného knížete pana Rudolfa, vé​vody Saského, svaté říše volence, prostřednictvím ostatních knížat, baronů a pánů, prostřednictvím vysokorodého pana Ctibora, vyslance nejjasnějšího vladaře a pána, pana Zikmunda, krále Uherského, s nadřečeným nejdůstojnějším otcem v Kristu úplně jsem vyrovnán. Neboť nabízel jsem se k zodpovídání všech i jednotlivých námitek, též odvolávaje se k veškerému posluchačstvu svému, že chtěl by, jestliže by něco proti mně dovezeno bylo, třeba ohněm hranice dáti se napraviti, když bych neustoupil. A hotov jsem dnes před univer​sitou Pražskou a před veškerým shromážděním prelátů účet vydati o námitkách, když by někdo proti mně povstal. Ale až dosud nikdo nechce odpůrnictví převzíti, aby ku stejné pokutě zavázal se dle kanonických ustanovení. Psáno v Praze vlastní mou rukou na den svatého Jiljí.
Mistr Jan Hus, Svatosti Vaší kněz nejmenší.
') Pal. 137. Tom. 496. 2) V žalobě farářů Pražských z r. 1409, viz také úvod č. 70 o výslechu v příčině té v Kostnici. 3) Viz č, 3. *) Viz č. 9. ') Viz č. 14. ") Jana z Jesenice, právníka a dva bohoslovy.
