20. Plzeňským.
R. 1412. (1412, počat, května?)

Obyvatelé Plzeňští přilnuli hned v prvních počátcích jednomyslně k novým zásadám Husovým zásluhou faráře svého Václava Korandy, který od prvopočátku k nejhorlivějším a nejrozhodnějším stoupencům Husovým na ležel, a který se později stal čelným členem Táborů, již jediní reformaci Husem započatou v jeho duchu dále vedli a důsledky jeho zásad provedli. Jeho přičiněním byla Husitská Plzeň útočištěm všech smělejších a horlivěj​ších, jinde pronásledovaných Husitů. Zde se také Žižka rozmrzelý po od​chodu z Prahy r. 1420 zdržoval. Po odchodu jeho i Korandově, jenž potom v Táboře se zdržoval a na hradě Liticích až do své smrti králem Jiřím z Poděbrad jest vězněn, Plzeň byla vždy v první řadě mezi nepřátely Husitů a na straně katolické.
Příčinou tohoto listu byly „roztržení a nesvornost v pravdě Boží' v Plzni, pocházející ,,z lehčení písma" ze strany „pochlebníků", tak že ně​kteří přestali milovati kázání trestajícího slova Božího a oblíbili si život v nešlechetnosti. Hus prosí je, aby. se navrátili k dřívější své dobré pověsti, kdy byli příkladem svornosti a řádnosti.
O které kusy učeni zvláště se tu jednalo, ukazuje dodatek čili druhá polovice listu, v níž Hus čtyři bludy, jakož jinde v té době, tak i v Plzni rozšířené vyvrací, totiž: že by se nemělo česky kázati, že by člověk ve smrtel​ném hříchu nebyl synem ďáblovým, že kněz čtoucí mši jest stvořitelem Bo​žím a že nejhorší kněz jest lepšim než nejlepší nekněz.
(O témž předmětu napsal Hus téhož r. 1412 latinský spis „Plzeňskému kazateli".)
Dobrým setrvánie ve ctnosti a hřiešným svaté poznánie pána našeho Jezu Krista.
Páni milí a bratřie v milosti boží! Velmi tesklivě slyším, že máte rnezi sebú roztrženie a nesvornost v pravdě boží, že dobře počenše1) zle konáte, boha hněváte, duše své tupíte, zlý příklad jiným dáváte a svú čest maříte, pro malý zisk světa tohoto málo vážíte život věčný. O proč nepomníte, že die2) spasitel: Co plátno jest člověku, ač vešken svět zíště, a své duši uškodí? a kterú dá člověk otměnu za duši svú? O proč nepomníte, že sté byli příklad dobrý vší České zemi v sjednání dobrém, v slyšení slova božího v stavení zlosti? O kterak sté pozapo-menuli, že jednota vaše v dobrém svatá, ta vás od nepřátel bránila, bohatila a vzácný před bohem i před lidmi činila! Znamenal to ne-přietel boží, ďábel, želeje toho zbudil Antikristovy a své údy, aby z vás boží milost' a voli vypudili, a jemu dóm, biednému duchu, z ně​hož byl jest vyhnán, navrátili, aby on pojma sedm duchóv horších zase se navrátil, aby hóře bylo nežli prvé. Již frivorty,3) již hry, již jiné nešlechetnosti, výraziv z vás slovo božie, v vás navrátil. Kde máte pastýře duší svých? kterak vás vede? rána nenie ukázána, ne-nie, ktoby se slitoval, aby raněné od lotróv, vína a oleje nalije, uvá​zal ránu vaši. Máte snad ty, jenž vám nalévají jedu lehčením písma, a oleje, ne lásky pravé, ale pochlebenstvie. Neviete toho, že pochleb-nik jest sladký nepřietel, ale ktož koho treskce, ten toho miluje, rány léčí, ač se neduživý hněvá a skeří. O svatý Řehoře,4) veliký papeži, ty dieš: Ten jedné sám přietel bude, kterýž nečistoty s mé duše se​tře. Milý svatý, pros za Plzňany, ať tě v tom následují, a tehdyť budu jako prvé božie slovo velebiti, kázanie protiv hřiechom milovati, vod​ce pravé k sobě vinuti a vlky hltavé od sebe puditi. Znamenati budu. že kto je treskce, ten k bohu vede, a kto pochlebuje, ten je ot boha lučí; kto pochlebuje, jedem krmí, kto treskce, vínem napájie. Vzpo​menut', že brzo zemru, a blaze tomu, kterýž dobře umře, ale běda, kto hřiechem se naprzně, upadne do věčného ohně. O milí křesťané! vjeté, že pověsť dobrá lepšie jest, než masť drahá. Kam chcete dieti svú dobru pověsť, jenž jest takto vzněla:
Plzněné jsú najsvornějši, město své řádně zpravují, slovo božie milují, pudie ven kněžské ženy a rufiany,6) kostky sú stavili a jiným městám dobrý příklad dali. Věrně buoh byl zavítal mezi vás, pšenice nasál, a ďábel kúkol vtrúsil, aby pšenici udusil. É pro milého pána boha, pro ohavné najukrutnějšie božie umučenie, pro své spasenie, pro svú čest, pro jiných polepšenie, pro své sčestie: ktož sté chybili, uhoďte v pravdu; ktož jste svati, buďte světější! Nebť die6) pán buoh: Čas blízko jest; kto škodí, škoď ještě, a kto v mrzkostech jest, mrzek buď ještě, a kto spravedliv jest, spravedliv buď ještě, a svatý osvěť se viece. Aj přijduť brzo a odplata má se mnu jest: od​platiti každému vedle skutkóv jeho. Tak die pán Ježíš. Přijmete-li jeho slovo mile a zachováte, dá odplatu život věčný v radosti ne-smierné; pakli nepřijmete a nezachováte, dá zatracenie věčné v ohni věčném, v temnostech mezi ďábly, kdež nižádného nebude odpočinutie ani utěšenie. Ale ufám jeho svaté milosti a mám naději, a proto vám - píši, že dobří setrváte, a druzí se polepšíte ve všem dobrém, a tak budete synové boží, měštěníne města, v němž nebude temnosti ani zamúcenie, a v němž budete otce boha viděti a všecky věci znáti a jeden druhého plně jako sám se milovati, a budete každý mieti, co bude chtieti. Toho města z Plzně, nynie rozbrojené, rač vám všem dopomoci otec i syn i duch svatý smrtí pána Krista a s pomocí panny Marie i všech svatých Amen.
'Po napsání lista přišel mi list, v němž psáno jest, že bránic kně-žie čísti čtenie přirozeným jazykem česky neb německy. Druhé, že kázal některý kněz, že nižádný, jenž. smrtelně hřeší, nenie sluha ani syn ďáblóv. Třetic , že na nové mši kázal řka kněz tento: dokudž jest neslúžil, byl jest syn boží: ale dnes i potom, když slúžiti bude, jest otec boží a stvořitel těla božieho. Čtvrté, že kněz ten kázal, že najhorší kněz jest lepší než laik7) najlepší. Jestli tak a nižádný se proti těm bludóm nepostaví, znamenie veliké jest nad vámi, že sté velme pravdy otpadli, a zvláště kteří jste učení a rozum máte. Neb jakož die sv. Jan Zlatoústý8) na ono slovo Krista spasitele našeho: „Neroďte se báti těch, jenž zabíjejí tělo", že těmito slovy ukázal jest Kristus, že netoliko ten zrádce jest pravdy, kterýž nesměle praví pravdu, ale i  kto nesvobodné brání pravdy, k'eréž slušie  svobodně brániti, zrádce jest pravdy. Neb jakož kněz dlužen jest, aby pravdu, kterúž ot boha jest slyšal, směle kázal: též laik, to jest člověk ne​kněz, dlužen jest, aby pravdy, kterúž jest slyšal ot kněze vynesenu z písma, bránil doufajně; pakli toho neučiní, zrazuje pravdu. Aj teď máte velikého svatého dóvod z toho slova Kristova :9) „Neroďte se báti těch, jenž tělo zabíjejí", že každý, i nekněz i kněz,    ktož zná pravdu, má jie do smrti brániti, jinak by byl zrádce pravdy a tak i Kristóv. A mnozí z vás znáte pravdu a jste,naučeni, že každý móž zákon boží mluviti, vyznávati a umie-li i čísti, buď latině, jako sv. Marek čtenie psal, buď řecky, jako sv. Jan své čtenie a kanoniky neb epištoly psal, buď židovsky, jako sv. Matúš své čtenie popsal, buď syriansky, jako sv. Lukáš své čtenie popsal, buď persky, jako sv. Simon čtenie kázal a popsal, .buď judsky, jako sv. Bartoloměj, a tak o jiných jazyciech: kterakž dáte kněžím brániti, aby lidé zakoná božieho nečili česky neb německy? Také k druhému kusu zda neviete, že nelze jest i bohu ve ctnosti i ďáblu ve hřieše slúžiti? Viem, že sté slýchali, že Kristus10)  die: Nemóž nižádný dvěma pánoma slúžiti, a potom: Nemóžete slúžiti  bohu a mamonovi. A také viete, že sv. Petr die: Ktož ot koho přemožen jest, ten toho sluha jest; a Kri​stus11) die: Kto hřiech činí, sluha jest hřiecha; a sv. Pavel k Rímě-níniórn;12) die: Sluhy sté byli hřiecha. Kterak toto písmo svaté vě-dúce, trpíte, že nižádný, ktož jest ve hřieše smrtelném, nenie sluha ďáblov? Také viem, že sté slýchali, že pán Ježíš die,13) že kúkol jsú synové zlostní, jichž jest ďábel nasál v svět, a že také die14) zlým: Vy z otce ďábla jste a žádosti otce svého chcete učiniti; a dává pří​činu, řka: že nemóžete slyšeti řeči mé, protož z otce ďábla jste. A sv. Jan apoštol duchem svatým die:15) Synáčkové, nižádný vás ne​sveď: ktožť pravdu činí, spravedlivý jest, jakož Kristus spravedli​vý jest, a ktož hřiech činí, z ďábla jest. A potom die: V tom známi jsú synové boží a synové ďáblovi: každý, ktož nenie spravedlivý, ne​nie z boha. Aj teď máte, že každý smrtedlný hřiešník jest z ďábla a syn ďáblov: kterak tehdy přepustíte kázati kacéřstvie proti tomuto svatému Kristovu písmu? Věřte, že ten tak káže, jest sluha i syn ďáblov a jest horší než najmenší laik dobrý. A tak nenie otec boží ten kněz: neb by bóh byl syn toho kněze, a ten kněz jest syn ďáblov, tehdy by bóh byl také syn ďáblov! Také  ten  kněz,  tak ten blud káže a drže, nenie stvořitel těla božieho, ale jest rozmnožíte! kacieř-stvie velikého. Nechť vezme všecky tovařiše své na pamoc a stvoří s nimi jednu hnidu a tehdýť jim vyznám, že jsú stvořitelé! Nelze jest pro dlúhosť písmem tuto dovésti.  O srdnatí křesťané! zda jste již všichni zemřeli, že dáte bludv vésti a božie slovo súžiti? Prozřete a nedajte ďáblu nad sebú vévoditi! Toho vám pán bóh, jenž sám móž býti a jest stvořitelem, pomáhej. Amen!
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