22. Bratřím kláštera Dolanského  na Moravě.
R.   1412.  (c).

Štěpán, opat Kartouzského kláštera v Dolanech u Olomouce na Mo​ravě, vrstevník a veliký odpůrce Husův, napsal proti Viklefovi, proti Hu​sovi a jeho stoupencům, následující polemické spisy: „Antiwikleffus"' (Proti-viklef), dne 26. května 1411 dokončený, „Antihussus" »Protihus) r. 1412, „Dialogus volatis" (Rozmluva běžná) r. 1414, „Epištola ad Hussitas" (List Husitům) r. 1417. (Viz Loserth, Hus a Viklef.) 

„Knížka", kteráž Husovi zavdala příležitost k poslání tohoto listu, jest spis Štěpánův „Anti-Wikleffus'' (Medula tritici). Hus vyvrací, že by byl bludařem, ne k svému ospravedlnění, ale k vůli svým čtenářům vykládá, proč svých představených neuposlechl a osobně do Říma se nedostavil. Ku konci vyzývá samého převora Štěpána, aby nesoudil.
Ctěným a pobožným pánům konventu Dolanského, milým bratřím v Kristu mistrjan Hus, neužitečný sluha Kristův. Láska Boží a pokoj Kristův vzmáhejž se v srdcích vašich skrze Ducha svatého, který dán jest nám.
Ctihodní pánové! Zvěděl jsem, jak pan Štěpán mnohými poha​nami krutě pronásleduje nejen mne, ale i ty, kteří slova Kristova ode mne slyší; jestliže z příčiny spravedlivé, vezme odměnu sprave​dlnosti, pakli bez příčiny, odměnu1 nespravedlnosti obdrží od Pána, který zná srdce lidská. Pročež Vás bratry v Kristu, které ač místní vzdálenost a osobní neznámost rozděluje, přece spojuje láska, zapří​sahám z hloubí srdce pro spásu Vaši, ne pro své ospravedlnění (ježto u mne velmi málo váhy má býti od lidí souzenu), abyste nevěřili žádným řečem o mně, jako bych se držel nebo držeti chtěl nějakého bludu, jenž písmu svatému nebo dobrým mravům odporuje; nepra​vím, kdyby Viklef, ale ani kdyby anděl s nebe sestoupil a jinak učil, než učí písmo svaté. Vždyť pak bludů, které mi připisují, srdce mé zhrožuje se. 2e však neposlouchám nařízení výie postavených, abych se neprotivil moci, která od Pána Boha jest, tomu, naučilo mne písmo a především slova i činy apoštolů, kteří proti vůli knězi kázali Pána Ježíše Krista, říkajíce, že více sluší poslouchati  Boha než lidí. Že však povolán byv před stolici  papežskou,    neuposlechl jsem,  toho mnohé jsou příčiny.1) Chtěl jsem zajisté s počátku obeslán byv na cestu se vydati, ale zástupcové jak moji, tak strany protivné dopsali mi, abych neposlouchal, poněvadž zbůhdarma život bych zmařil, a-bych tedy lidu ve slovu Božím nezanedbával, abych život na zmar nevydával; poněvadž pro onoho,  jenž  na zjevné  hříchy  soudcovy dotírá, od téhož soudce souzenu býti, znamená vydati se na smrť. Tudíž kdybych mohl míti domněnku pravděpodobnou, že bych mohl ospravedlněním svým a smrtí svou některým ku spáse prospěti, rád bych s pomocí Ježíše Krista se ospravedlnil. Ale žel! Kdo v těchto časích při lidech nejvýše lakotných, nej​výše pyšných a zatvrzelých, kteří sluch svůj od pravdy odvrátili a ku bájím se obrátili, prospěchu dojde? Pán všemohoucí račiž svou svatou církev spolu s Vámi chrániti od úkladů Antikristových a mne Vaší přízni doporučiti ku dosažení blahoslavenství. Vy pak, pane Stepané, odložte podezření, které, jak doslýchám, o mně máte, až by Vám plné poznání vzešlo. Četli jste slovo Kristovo: „Nesuďte a nebudete sou​zeni ; nepotupujte a nebudete potupeni", a! přece mne soudíte a Viklefa ve své knížce v srdci svém odsuzujete. Na základě jakého zjevení, písma nebo osobního poznání člověka odsuzujete, který podléhá soudu Božímu? Nledostačilo-li by Vám odsuzovati výroky člověka a čekati : odsouzení jeho samého -skrze soud Boží nebo písmo?
') Viz č. 25 na konci.

