27. Pražanům 1 )

R. 1412. (1412, listop.:)
List tento psán byl v téže době jako předcházející a má podobný účel, podobně i listy následující k Pražanům. Nepřátelům se jednalo o to, aby Jak už Hus přestal v Betlémě kázati, tak vůbec tam všechno kázání pře​stalo. Hus napomíná Pražany, aby dbajíce příkladu Kristova, který sám také pronásledováni a smrt podstoupil, se nedivili, že až posud sluhové Anti​kristovi sluhy Boží pronásledují, do klatby dávají a o bezživotí jejich stojí; ukazuje, čímž se falešní proroci od pravých liší, totiž skutky proti Kristu čelícími, zejména potlačováním a zapovídáním slova Božího, tak že i kapli Betlémskou chtějí zbořiti; vyslovuje přesvědčení, že na místo husy již na​stoupili a ještě nastoupí sokolové a orlové; napomíná, aby v poznané prav​dě byli stálými, nijakých půhonův se nebáli a pro kruté hroby neméně, než dříve slovo Boží slyšeli; prosí, aby za něho se modlili, aby mohl hojněji psáti a kázati proti zlosti Antikristově; konečně osvědčuje, proč z Prahy odešel a život svůj zachovati se snažil.
Mistr Jan Hus, sluha v naději Ježíše Krista, všem, kteří Boha milují a zákon jeho vyznávají, očekávajíce zjevení Spasitele, s nímž na věky žíti touží, milost a pokoj od Boha Otce a Pána Ježíše Krista, který se obětoval za hříchy naše, aby nás z tohoto strastiplného světa a věčného zatracení vysvobodil podle vůle Boha Otce, jemuž sláva na věky Amen.

Slyše, nejmilejší, o touze vaší a šťastném pokroku ve slově bo​žím, děkuji Bohu a prosím, aby vám dokonalý ráčil dáti rozum, jímž poznávajíce šalby a klamy Antikrista a sluhův jeho,2 ) nedali byste se od pravdy boží odvrátiti. Já doufám v milosrdenství jeho, že dobré dílo mezi vámi začaté dokoná a nedá, abyste od pravdy jeho zbloudili, od niž mnozí ze strachu nebezpečenství odpadli, 3) obávajíce se více člověka bídného, než Boha všemohoucího, jenž usmrtiti, oživiti, zničiti a spasiti může, a své věrné v rozličných a těžkých nebezpečenstvích zachrániti a dáti jim za malé chvilkové soužení věčný život radosti nevyslovitelné.

Proto, nejmilejší, nemějte strachu a hrůzou nedejte se znepoko​jovati, že některé z Vás Pán zkouší, dopouštěje, že vás sluhové An​tikristovi svou zvůlí děsí. Nebol sám Bůh v knize Přísloví, kap. 3., každému sluze svému praví: Nelekneš se strachu náhlého, ani zpu​štění bezbožníků, když na tebe přijde, nebo Hospodin bude po boku tvém atd. a skrze proroka Davida praví: „S ním jsem v jeho utrpení a vysvobodím ho i oslavím" atd.

Toto vědouce, nejmilejší, jak praví svatý Jakub, 4 ) za samou ra​dost mějte, kdykoliv v rozličná pokušení upadáte, vědouce, že zku​šení víry vaší působí trpělivost, trpělivost pak má dokonalý skutek, abyste byli dokonalí a celí, v ničemž nemajíce nedostatku. A potom praví: Blahoslavený muž, kterýž snáší pokušení. Nebo, když bude zkušen, vezme korunu života, kterou zaslíbil Pán těm, kdož ho milují. Stůjte tedy pevně u víře, kterou jste poznali-, vše, cokoli činíte, jako synové boží čiňte. Doufejte, poněvadž Kristus zvítězil, i vy také zví​tězíte. Pamětlivi budte toho, jenž snášel od hříšníkův mnohá proná​sledování, neochabujte ve své dobré touze a zároveň všeliké břímě hříchu odvrhnouce, běžme do boje neustálého patříce na vůdce a dokonávatele víry Ježíše, kterýž místo sobě předložené radosti strpěl kříže potupu, opováživ se hanby, i sedí na pravici trůnu Božího. 5 )

Kdyžtě tvůrce onen, král a pán celého světa nedav pohnouti se nutností božství, se ponížil v člověčenství jsa bez viny nám hříšní​kům věrně posloužil, snášeje hlad, žízeň, zimu, teplo, bdění, slabost, namáhání u vyučování, od biskupův, kněží a zákonníkův těžké po​tupy přetrpěl. takže ho žroutem, ochlastou, zlým duchem posedlým, ,rouhačem jmenovali, řkouce, „že ten člověk od Boha není", jejž zna​mení kacíře mu vtiskujíce vyobcovali, za obec ho vedouce; ukřižovali tak jako zlořečeného.

Jestliže tedy Kristus takové věci od kněží utrpěl, který všecky nemoci slovem, a to bez peněz a výloh vyléčil, zlé duchy vyhnal, mrtvé vzkřísil, zákonu božímu je naučil, v ničem nikomu neublížil a hříchu se nedopustil, toho toliko, že jejich zlost odkryl: co se di​víme, jestliže dnes sluhové Antikristovi, kteří lakomnějšími, rozmařilej​šími, ukrutnějšími i podvodnějšími jsou nežli fariseové, sluhy Bozí pronásledují, je tupí, jim zlořečí, je do klatby dávají, vězní a vraždí'

Pomněte, co náš král a pán řekl: 6 ) „Jestliže nenávidí vás, vece, svět, vězte, že mne prve v nenávisti měl ; byste byli ze světa, svět, což jeho jest, miloval by, že pak nejste ze světa, ale já z světa vyvolil jsem Vás, protož vás svět nenávidí. Pamatujte na tu řeč, kterou jsem já mluvil vám: není služebník větší, než pán jeho. Poněvadž se mně protivili, i vámt se protiviti budou. Poněvadž řeči mé šetřili, i vaši šetřiti budou. Ale toto všecko učiní vám pro jméno mé, nebo neznají toho, kterýž mne poslal."

Hle, tu máte proroctví Spasitele našeho, že jeho vyvolení proná​sledování vždy trpěti budou od světa, to jest od zlých lidí, kteří Boha Otce i Pána Ježíše v pravdě neruhají. Neboť třebas ústy vyznávali, že Boha znají, předce zločiny svými jeho zapírají, jak svatý Pavel k Titovi 7) praví. Jejich skutkové jsou zjevni: lakomství, svatokupe​ctví, pýcha, rozmařilost, odpadlictví i pohrdání slovem Božím, a již lidská podání nade všecko slovo Boží kladou, pokoru, chudobu, stříd​most a milost Kristovu za nic nemajíce. A proto neustanou zlí bohabojné pronásledovati, dokud zde boj Kristův a Antikristův trvati bude. Nehol praví svatý Pavel: 8 ) Vších-​ni, kteří chtějí pobožně živi býti v Kristu, protivenství míti budou. Zlí pak lidé a svůdcové půjdou v horší, vždy bloudíce a v blud uvá​dějíce. Chce sv. Pavel těmito slovy říci, že všickni bohabojní, pro Krista pronásledování utrpí. Zlí však že blouditi budou a jiné . svá​děti, a tak ve zlosti vůli svou v zatracení naplní. Proroctví tedy o nich vydal Spasitel řka: 9) Aj, já posílám vás jako ovce mezi vlky, protož buďte opatrni jako hadové a sprostní jako holubice: vystří​hejte se pak lidi: neboť vás vydávati budou do sněmů a v shromáž​děních svých budou vás bičovati, vydá pak bratr bratra na smrt, i otec syna, a povstanouti dítky proti rodičům a zabijí je, a budou v nenávisti všechněm pro jméno mé. Ale kdož setrvá až do konce, tent spasen bude. Když se pak vám protiviti budou v tomto městě. utecte clo jiného. Toto však pronásledování trvati bude až do dne soudného.

Praví pak dále: „Amen zajisté pravím vám, nezchodíte mě​st izraelských, dokud nepřijde syn člověka. Nenít učedlník nad mistra ani služebník nad pána svého. Dostit jest učedlníku, aby byl jako mistr jeho a služebník jako pán jeho. Poněvadž hospodáře Belzebu​bem 10 ) nazvali, čím pak více domácí jeho? Pro-tož nebojte se jich.  Toto mluvil Pán k svým učedlníkům, aby takových věcí mohli vystříci se, mysli jim dodávaje, aby opatrni byli a vlky dravé po jejich skutcích poznávali, kteří lakotou svojí veškeren svět pohltiti chtějí. Proto poučoval je, jakým způsobem falešní proroci! se pozná​vají, ježto patrně s pravými proroky ani ve spisích ani ve skutcích se nesrovnávají. A tak jsou falešnými Kristovými učedníky, kteří o sobě říkají, že jsou předními učedlníky Kristovými, jsouce ve skut​cích svých úhlavními jeho nepřátely a protivníky. Všemi tedy způsoby (kdyby státi se mohlo) slovo Boží potlačiti se snaží, protože kárá jejich zarputilost, zpupnost, lakotu, rozmařilost, svatokupectví a jiné zlé skutky.

Vešli proto do některých chrámův a svatyň, aby v nich slovo Boží se nehlásalo, ale však činu takového Kristus jim nedopustil spá​chati. Již, jak doslýchám, strojí se kapli Belémskou zbořiti, a v těch chrámích, v nichž slovu Božímu se trčí, brání kázati; 11 ) ale však tu důvěru v Boha mám, že nic nesvedou. - Dříve osidlo, půhony 12 ) i klatby Husi připravili a již některým z vás úkladu strojí, ale poně​vadž Hus, zvířátko krotké, pták domácí, posledních věcí letem svým nedosahuje, jejich osidla přetrhl, nic méně jiní okřídlenci, kteří slo​vem božím i životem na perutech svých vysoko se vznášejí, léčky jejich strhají. Napjali osidla svá a klatbou tak jako dřevěným jestřá​bem hrůzy nahnali, a ohnivý šíp z toulu Antikristova vystřelili, jen aby slovo Boží a prokazování mu vážnosti zamezili. Avšak čím více povahu svou skrývají, tím častěji ve známost přichází, a čím více usilují svá podání jako síť rozprostříti, tím více se trhají, a chtějíce míti pokoj světský, o nějž přicházejí spolu i o duchovní, kdežto jiným škoditi chtějí, sobě samým nejvíce na škodu jsou. Stalo se jim tedy jako židovským kněžím a biskupům, že to, co podržeti se snažili, ztratili, a čeho ujíti chtěli, do toho že upadli my​slíce, že pravdu, která vždycky vítězí, překonati mohou a ji potlačiti, ježto taková jest její zvláštnost a povaha, že čím více je zatemňo​vána, tím více zazáří, a čím více je potlačována, tím více na povrch se vynáší.

Biskupové, kněží, zákonníci a Fariseové, Herodes i Pilat a ostatní Jerusalemští pravdu odsoudili a na smrt vydali a pohřbili, ona však z hrobu vstávajíc nade všemi zvítězila, a za sebe jiných dvanáct dala hlasatelův.

A tato táž pravda za jedinou Hus slabou a nedostatečnou mnoho sokolův a orlův, kteří bystrým zrakem jiné předčí okřídlence, do Prahy poslala, tito vysoko z milosti boží se vznášejí a Kristu Ježíši naví, ptactvo unášejí, který je posilní a všecky věrné své upevní. .Nebot praví: „Já s vámi jsem po všecky drny až do skonání světa.“ Je-li tedy onen pravý Bůh s námi, ochránce to nejmocnější a nej​pravdivější, kdo proti nám bude se moci postaviti ve své bojovnosti? Jaký strach od něho nás oddělí? Anebo jaká smrt od něho odloučí? Co ztratíme, jeslize k vůli němu ztratíme jmění, přátele, hodnosti světské a život bídný? Zajisté teprvé potom zbaveni hudeme této bídy, stokrát skvostnější poklady, přátele dražší a radost dokonalejší za to majíce přijmouti, a smrt o tyto věci nás neoloupí. Nebol kdo pro Krista umírá, ten vítězem jest, a vší bídy pozbývá a věčné radosti je účasten, k níž nás všecky Spasitel Ježíš Kristus rač dovésti.

Tento list, bratří předrazí a sestry vážené, proto píši, abyste byli v poznané pravdě stálými a nijakých nebáli se půhonův a pro kruté hrozby jejich abyste neméně než dříve slovo boží slyšeli. Nebol věren jest Bůh, který vás bude síliti a od zlého stříci.

Konečně snažně vás prosím, nejmilejší, modlete se za ty, kteří pravdu Boží s láskou hlásají, jakož i za mne se modlete, abych i já proti zlosti Antikristově hojněji psáti mohl i kázati, aby mne Bůh po​stavil v šik, když toho potřeba nejvíce bude vyžadovati, abych pravdu jeho hájiti mohl. Neboť to vězte, že kradmo neutíkám, abych pro pravdu Boží toto bídné tělo nebezpečenství a smrti v šanc nevydával, kdežto vím, že nám nic nechybí ve slově Božím, ano že více den ode dne vzmáhá se pravda evangelia. Avšak přeji si živ býti pro ty, již násilí snášejí a potřebují hlá​sání slova Božího, aby tím způsobem zlost Antikristova se odkryla a tím bohabojní aby jí se uchrániti mohli. Pročež jinde káži a jim sloužím věda, že na mně vůle Boží se plní, bud ve smrti od Antikrista anebo ve slabosti. A přijdu-li do Prahy, jist jsem, že protivníci moji o mne ukládati budou a že vás pronásledovati budou ti, kdo Bohu neslouží, a jiným brání, aby nesloužili. Vy však za, ně Boha prosme, aby, jsou-li mezi nimi někteří vyvoleni, k poznání pravdy se obrátili.

V tom, o čem píši, dejž vám Bůh rozum a vytrvalost, a toužeb​nost vaši rač vším dobrým splniti pro Ježíše Krista, který pro nás smrt nejpotupnější a nejkrutější snesl, zůstavuje nám příklad, aby​chom my podobně snášeli podle jeho vůle. Amen.

1) Pal. 232, 154, Tom. 523.  2) T. j. papeže, arcibiskupa a j.  3) Viz č. 28, pozn. 2.  4) Ep. Jakuba kap. t.  5) Ep. k Židům kap. 12.  6) Evangelium Janovo kap. 15.  7) Kap. I. 8) e) 2. ep, k Tim. kap. 3.  9) Evangelium Matoušovo kap.10. 10) Ďáblem. 11) Na základě bull papežských Alexandra V. a Jana XXIII. viz Č. 9, 2, a 26.  12) Pohnání před soud.
