30. Věrným Čechům. 1) 

R. 1412. (1413, listop. 27.?)
List tento, jak se zdá, Hus v době adventní r. 1412 napsal, nemoha ústně v Praze kázati a chtěje to aspoň písemně učiniti. List obsahuje beze všech polemických narážek zcela všeobecné napomenutí k věřícím Čechům, aby od hříchů se zdržovali a v milosti i trpělivosti se posilňovali, majíce na mysli ten dvojí příchod Ježíše Krista, kterýž jednak v těle již se stal a jednak k soudu nastává.

M. Jan Hus, kněz a sluha v naději Pána Ježíše Krista, všem věr​ným pokání činícím v milosti i utrpení, v příchodu syna Božího, který přijda s anděly svatými jednoho každého podle jeho zásluh odměňo​vati bude.

Nejmilejší ! Posuňte srdcí svých, když příchod Páně blížiti se bude. Víte, nejmilejší, že Pán Ježíš už jednou přišel ; a to když víte. uvažujte v srdcích svých, v milosti i trpělivosti se posilňujte; uvažujte, nejmilejší, že stvořitel a Pán světa, slovo Boží a Bůh věčný nesmrtelný ponížil sebe sama, stav se člověkem, aby nám hříšníkům věrným věrně sloužil. Přišel jako veliký lékař, aby ránu naši těžkou vyléčil; přišel ako všemohoucí Pán ne živých usmrcovat, ale mrtvých oživovat a vy​olených od smrti věčné osvobozovat; přišel jako král světa a nej​vyšší kněz, aby zákon boží skutky svými vyplnil ; přišel na svět, nikoli, aby panoval, nýbrž aby duši svou na vykoupení mnohým dal; přišel jako kupec ziskem lakoty nestísněný, nikoli aby statky světa hroma​dil, nýbrž aby lid za hřích prodaný krví svou od ďábla vykoupil, přišel moc největší maje, aby pod mocí Pilátovou od biskupův, kněží, star​ších i zákonníků, smrt nejukrutnější a potupy plnou vytrpěl a z moci ďáblovy nás vyprostil; přišel, nikoliv aby vyvolené ve zkázu uvedl, 'ale aby je zachránil, tak jako sám pravil: já přišel jsem, aby život měli a hojněji měli po smrti v radosti věčné. Vyvoleni moji, ne povýšení, 2) ne děvkáři, ne lakomí, ne zlostní, ne závistiví, ne dotíraví, ne slovu mému i životu odporní, nýbrž vyvoleni moji, kteří slovo moje slyšíce a je ostříhajíce se mnou v milosti trpí. Tuto hodnost z příchodu spasitelova hluboko v srdci uvažujíce, nejmilejší, posilňujte srdcí svých v milosti a trpělivosti; ježto příchod Páně ku příštímu soudu se blíží. Posilňujte srdcí svých, nejmilejší, v milosti, trpělivosti a ctnosti, blíží se zajisté soud soudce nejbystřejšího, nejspravedlivějšího a nejhroz​nějšího ; nejbystřejšího, jehož bystrost klamati se nedá, nejspravedli​vějšího, jenž ani darem ani strachem ani přízní nakloniti se nedá, s nímž přijdou spravedliví, zapřisáhlí apoštolé, s ním zde k nevinné smrti odsouzení ; blíží se také soud soudce nejhroznějšího, na nějž ne​spravedliví nebudou moci pohlédnouti, na jeho pokyn nuceni budou všecky nepravosti své veškerému světu zjeviti, po jehož libosti duše i těla ohněm neustálým páleny budou, na jichž chtění věčného zatra​cení v temnotách ke spolubydlení s ďábly patřiti bude, kteří také od něho samého soud spravedlivý uslyší: „Jděte od mne, zlořečení, do ohně věčného, kterýž jest připraven ďáblu i andělům jeho."

Ejhle, nejmilejší! obě stránky uvážíce, jeho důstojnost v příchodu prvním a spravedlnost a hrůzu v druhém příchodě: posuňte srdcí svých v milosti a utrpení, a trpíteli něco, na tohle pohleďte a pozdvihněte hlav svých, t. j. předsevzetí svých, protože se přibližuje vykoupení vaše, vykoupení od každé bídy, od níž vás na soudě zavolá spravedlivý soudce, řka: „Pojďte, požehnaní otce mého, dědičně vládněte králov​stvím." A to vám rovněž i mně dáti rač milosrdný, hrozný i potěšný soudce Pán Ježíš, Bůh i člověk pravý, blahoslavený na věky. Amen.
1) Tom. 528.  2) Se povyšující, vysokomyslní, pyšní.
