34. Pražanům.
R. 1413. (1414, v postě?)

Hus raduje se, že Pražané slova Bozí vytrvale slyší a přeje jim od Boha milosti k dobrému, milosrdenství v Kristu tak pracně dobytého a proto tak povzbuzujícího, a konečně pokoje ve všem po způsobu Kristovu.

M. Jan H., neužitečný sluha Boží, všem vyvoleným a horlivým následovníkům Pána Ježíše Krista i slova jeho, kteří obývají v Praž​ské obci : milost, milosrdenství a pokoj od Boha otce a Pána Ježíše Krista, Spasitele našeho.

Nejmilejší ! Mnoho raduji se proto, že slovo Boží vytrvale slyšíte s pozorností, a že milosrdný spasitel vůdců pravdy vydatných hojně vám dává. A proto milost, milosrdenství a pokoj všemohoucí rač vám dáti skrze' spasitele našeho Pána Ježíše Krista ; milost k dobrému, abyste v ní, jako jste počali, dobře vypravili a užitečně skončili ; a milo​srdenství, které v paměti majíce rádi přijímejte, poněvadž Bůh věčný, dobrota nejvyšší, pro nás hříšníky člověkem se státi ráčil, jsa bolestiv, popliván, potupen, od svých odsouzen, opovržlivě odmrštěn tak, že kněží radou vedeni jsouce, majíce ze dvou vvvolíti, lid obecný za Ježíše Spasitele nevinného spíše loupežníka a vraha vyvolil hříšného a postavil Spasitele na posměch a potupu tak, že volá s nářkem skrze Jeremiáše proroka řka : „Slyšte, snažně žádám, všickni lidé, a vizte bolest mou!" A opět: O vy všickni, kteříž tudyto jděte, pohleďte a vizte, je-li bolest podobná bolesti mé. Rovněž volá k otci řka: „Bože! proč jsi mne opustil?" Takž volal, když hrozně a potupně na kříži visel a když trpěl rouhání od kněží, kteří kříž obklíčivše křičeli a skřek vydávali řkouce: „Doufal v Boha, nechat ho nyní vysvobodí. Hej, ty, jenž rušíš chrám Boží, sestup nyní s kříže!" Sám však volal: „Bože můj, Bože můj, proč jsi mne opustil?" Volá, abychom milosrdenství jeho nesmírné znamenali, s ním rouhání láskyplně trpěli, v potřebě jeho vzývali a vděčni byli z milosrdenství, kterým nás od zatracení věč​ného vykoupil. Tak tedy jest milosrdenství vám od Boha otce a Pána Ježíše Krista spasitele, od něhož i pokoj vám. Naučil mistr pokojný své učedlníky pokojnými, aby do kteréhokoli domu vstoupí, říkali, po​koj vám ; a z mrtvých vstav vcházeje k nim říkal : pokoj vám ; chtěje také od nich jíti na smrt, říkal jim: pokoj zůstavuji vám, pokoj svůj dávám vám. Proto také, nejmilejší, po způsobu jeho pokoj od něho žádám vám; pokoj vám od něho, abyste ctnostně žijíce nepřátele, dábla, svět a tělo přemáhali; pokoj vám od něha, abyste se vespolek i nepřátele své milovali, pokoj vám, abyste pokojně slova jeho sly​šeli; pokoj vám, abyste rozumně mluvili; pokoj vám, abyste prospěšně mlčeti dovedli. Nebole kdo pokorně sluší, ten zlostně se nehašteří: kdo rozumné mluví, hašteřivého překonává; kdo užitečně mlčí, ne hned svědomí ukřivdí. Pročež pokoj vám, milost a milosrdenství, milost, od hříchův zachování, milosrdenství, ohně věčného sproštění, a pokoj po tomto životě bezcenném v radosti věčné všem vám věřícím věč​ného pokoje od Boha otce a Pána Ježíše Krista spasitele našeho, je​muž bud chvála na věky věkův. Amen.
