4. Pannám, společně žijícím 1 )
R. ? (1412-1414)

List nesvědčí ,,klášternicím", nýbrž jak se zdá, pannám stavu šlechti​ckého, které nevstupujíce do klášterů společně dům svůj obývaly a životu v čistotě a pobožnosti po způsobu bekyň se oddávaly; byly zajisté tytéž, kterýmž Hus asi roku 1412 napsal a věnoval spis svůj „O poznání pravé cesty Boží" čili Dcerka: k těm náležely: Anežka ze Štítného, dcera věhlasného Tomáše ze Štítného, a Kunka z Vartemberka, kteréž dohromady majetkem měly dům hned vedle kaple Betlémské; tu také bydlily Anežčiny přítelkyně sestry Ludmila a Kateřina z Pasovař; dům později koupila Střežka z Čej​kovic, kteráž částky postoupila pěti pannám: Ofce, a čtyřem sestrám, Bětce, Anežce, Zdeně a Ofce; také Markéta z Ostrého tu bydlila.

Také lze tu mysliti na šlechtičny Petru, Marketu, Duru, Kateřinu Hu​sovu, připomenuté v listech 71, 79. Hus v listě přítomném chválí a odporu​čuje panenský život.

Milost svú a potvrzenie v milosti a panenství rač vám dáti choť pán Ježíš, jehož jste sobě nade všechny jiné zalíbily a jistě velmi mú​dře: neb on jest král najmúdřejší, najmocnější, najbohatější, najsil​nější, najkrasší a tak najutěšenější ; neb on svých chotí neruší, neprzní, neteskní, jim se nesstará, jim se nikdy nezpronevěří, aniž móž se ssta​rati i pronevěřiti jim. On s nimi na věky bude, a ony budú mieti, jakož samy budú chtieti jeho k své voli; a tak každá bude plna bez ujmy královstvie nebeského, v němž každý i každá bude k jejie voli: neb každá bude mieti, co bude chtieti, a nic zlého nebude moci chtieti. Ó važte to, milé choti krále Krista tak oslavného! Neopúštějte jeho pro jiného hřiešného, mrzkého, biedného i zprznilého, s nímž viece jest tesknosti než utěšenie, bud jakž bud. Neb bude-li krásný, tožť bolest, aby sě jiné nechopil; bude-li škaredý, tožť tesknost; bude-li opilý, náhlý, neb jinak biedný, tožť ďábla dosti; počne-li od něho dietě, tožť bolest v nošení i v rození i v chování; nebude-li plodu mieti, tožt hanba, tesknost a daremné spolu léhanie ; urodí-li sě dietě, strach mrtvého neb jinak nezdařilého. A kto by mohl ty psotné příhody vy​psati, od nichž drahé panictvo v Kristovi a panenstvie v jeho matce jest vysvobozeno, a nad vdovstvo a manželstvoj velmě povýšeno! O němž písmo svědčí, v němž anjelé se kochají, k němuž pán Ježíš volá řka: kdo móž přijieti, přijmi! A sv. Pavel radí mnohými duovody. Protož militké panny! Choti Kristovy i dcerky ! zachovejte jemu čisté panenstvie, jenž jest zachovánie vóle od tělesného porušenie v tom neb v té, jenž jest nikdy nepřivolil, jako Kristus, ani přivolila, jako panna Maria, k tělesné libosti. Ó, blaze bude tomu panici a panně, když tak stojiece a jiná božie přikázánie plniece, vezmú zvláščí ko​runu, to jest odplatu, u věčné radosti! Jiež se, milé choti Kristovy, silně až do smrti držte! Věrně, lehce zdržíte, když věčné královstvie vážiti budete, marnost světa spatříte, obcování mrzkého varovati sě budete, pokoru v skutciech mieti budete, rúcha pyšného milovati ne​budete a těla Kristova často požívati.

Za to prosím, aby pilně tyto věci pamatovaly: a když mi buoh dá prázdnost a posla, napíši vám viece. A posielám vám pieseň2) kte​ráž zpievana (buď) na nešpoře panen svatých,3) abyste slova vážiece, radost v srdci měly a ústy zpievaly, ale aby mužie neslyšeli; nebť by hnutie zlé měli, a vy by v hřiech pýchy neb pohoršenie upadly.

M i s t r  J a n H u s, kněz nestatečný.

1 ) Tom. 438. 2) Je-li to některá ze známých písní Husových, nelze říci, 3) Snad svátek II tisíc panen dne 21. října.

