42. M. Janu Sybartovi na universitě Vídeňské 1)

R. 1413, 1. července. (1413, I. července.)
M. Jeronym Pražský, věrný přítel Husův od prvopočátku, učený a vý​mluvný, který kdys z Anglicka některé spisy Viklefovy byl přivezl, všudy hájil některé články Viklefovy, a proto všudy zakoušel pro​tivenství pro podezření z kacířství; z Paříže a z Heidelberka musil prchnouti, ač právě na těchto universitách mistrovství byl došel. V Budíně u dvora krále Zikmunda jest vězněn a na zpáteční cestě ve Vídni vyslýchán, načež i odtud prchl (1410). Jeronym zvlášť vynikl při odpust​kové disputaci v Praze 15. července 1412. Současně s Husem z Prahy do vy​hnanství se beroucím odešel i on na daleké cesty do Litvy, byv tam pozván knížetem Litevským. Vitoldem, nepochybně v záležitostech týkajících se upravení styků a poměrů mezi latinskou a pravoslavnou církví; na té cestě zastavil se v Krakově u bratra velkoknížete Litevského, krále polského Vladislava II.; všudy ho předcházela pověst o kacířství v Čechách, z če​hož mu vzešly nepříjemnosti a výslechy. Jak dalece v Litvě účelu cesty bylo dosaženo, neví se.

O této cestě do Polska a na Rus psal Sybart, profesor bohosloví ve Vídni, biskupu Záhřebskému; v listu praví, že žákovstvo české university se přidržuje učení převráceného, že v ústech mají med a v srdci jed zmije ... že v Čechách jsou arcikacíři, kteří k roztržce církve světské pány dráždí -​a že Jeronym ne nejmenší rozsévač bludu, proto se vydal na cestu, aby oba panovníky Polska i Litvy od víry odvrátil''. Na tento list Sybartův, do Chor​vátska poslaný, odpovídá Hus přítomným dopisem tak, jak i rektor uni​versity Pražské Michal z Malenic u university Vídeňské si stěžoval. Hus kárá nérozvážná a nespravedlivá jeho tvrzení, jakož i nedostatek lásky.
Aby pozdraven byl, nezasluhuje, kdo těžkými lžemi ve zlou po​věst uvádí své bliiní, ale napomenutí hodným ukazuje se býti, aby poznaje klam svůj, na cestu lásky rychleji se vrátil. Ejhle, ty professore, nikoli svaté theologie, ale pojmu nepravosti, proč tvrdíš, že M. Jeronym rozšiřovatelem jest kacířství nikoli nejmenším, o je​hož víře nic jistě nevíš, a přidáváš chvastavou lež, že on k vůli pod​vratu ke králi Krakovskému a bratru jeho se odebral? Což pak ty jsi zpytatelem srdcí, ie přes tak velikou vzdálenost mysl lidí po​znáváš? Jsi ty zákona Kristova vyznavatel, tak lživě rozkřikuje bliž​ního? Zajisté Antikristus tě naučil tak velikou třeštivost vyznávati. Kde zákon Kristův. 2) Nesudte a nehudete souzeni ? Kde onen: Zhře​šil-li by proti tobě bratr tvůj, potresci mezi sebou a jím samým ho? Ejhle, u tebe nepředcházelo laskavé bratra pokárání, ale vyšlo do ve​řejnosti plno bezpráví. A netoliko sama mistra počestného osmělil jsi se zuby ostrými dotknouti se, ale společnosti převelikých; nepo​stačily tobě Čechy, ale i Slovanův království ve věcech školských ďábelskou zbrklostí osmělil jsi se, ale doufám lživě, kacířství zlo​činem připoznamenati, nijaké nemaje o nikom zkušenosti, ale právě jen tajnosti srdcí soudě, píše, že jsou arcikacíři, med nosíce v ústech a jed zmijí nezhojitelný chovajíce. v srdci. Ejhle, ty bližší nespra​vedlivě soudíš a že se snaží šašky ztropiti proti kněžství. Jest hotov k souzení Bůh. Budiž tak, že jsi jménem vyznavatel svaté theologie nevyznáš-li skutkem pravdu, z tohoto zločinu pokání čině, v den sou​du bude tobě z každého slova účet klásti soudci nejpřísnějšímu. Jsi-li ty profesor matení osob v nejistém, neb kacířství na bratry uvalování, lží po různých stranách proti bližním shromáždování? Zajisté špat​ně vyučen jsi v theologii lásky. Bůh dej tobě ducha pravdy, abys :mluvil, co svatým, co pravým před Pánem, a nikoli, co prozrazuje utrhání nebo pomluvu od ducha lži a bludu. Toto ti píši bez pochle​benství, bráně utrhání a pohoršení na bližní rozsívati a žádaje, abys ad takovych věcí se zdržel, lituje toho, čeho jsi se dopustil. Dáno v oktáva 3) Jana Křtitele skrze mistra Jana Husa, v naději sluhu Je​žíše Krista.
1) Tom. 544 (Pal. 168).  2) Evang. Matoušovo 7.-1. a I8.-I5. 3) To jest osmý den po svátku Jana Křt.
