44. Veřejný list 1)
V Praze r. 1414, 26. srpna. (--)

Tyto vyhlášky veřejné, den před synodem latinsky a německy učiněné, byly přibyty na dvéře. všech chrámů, klášterů, všech kollejí, všech vrat 1 dveří dvoru králova, i arcibiskupova i pánů a knížat; také byly rozeslány po jiných městech a ohlašovány s kazatelen.

V této prohlašuje Hus, že chce každému žalobníku pod vzájemným závazkem utrpení rovného trestu odpovídati před synodem a před sněmem Kostnickým, byl-li by z bludařství obviněn.
Mistr Jan z Husince, povýšený za bakaláře 2) svatého bohosloví, jest ochoten přijíti před nejdůstojnějšího otce p. Konráda, arcibisku​pa Pražského, legáta 3) apoštolské stolice v nastávajícím shromáždě​ní 4) všech prelátů 5) a duchovenstva království Českého, jsa pořád hotov zodpovídati se každému, kdo by ho žádal, aby vydal počet ze své víry a naděje, a viděti i vyslechnouti všecky i každého zvlášť, kteří by mu chtěli vytknouti tvrdošíjné bludařství nebo sektářství jakékoli, aby se upsali tamtéž, jak toho vymáhá zákon Boží i právo, nedokáží-li mu řádně tvrdošíjného bludařství nebo sektářství, nésti trest pokuty. 6) Jim všem před řečeným p. arcibiskupem a preláty a také v příštím obecném sněmu kostnickém s pomocí Boží chce od​povídati, státi k právu, i dle zásad a pravidel svatých otců 7) proká​zati svou nevinnost ve jménu Kristově. Dáno tu neděli po svátku sv. Bartoloměje.

1) Pal. 178, Tom. 552-53. 2) Nejnižší hodnost akademická, opravňující k učitelskému úřadu na vys. školách a předcházející mistrovství (doktor​ství). 3) Poslance, t, j. zástupce. 4) Synodním. 5) Církevních hodnostářů. 6) S ním navzájem. 7) Dle církevně-právního stávajícího řádu církevní soudní moci; toto chybí i v.české i v německé vyhlášce, naproti tomu praví v ně​mecké vyhlášce, že chce „podle písma řádu svou nevinnost dokázat", což Husa obviniti z obojetnosti neopravňuje.
