45. Veřejný list 1)

V Praze r. 1414, 16 srpna. (-)

V tamto českém, obšírnějším prohlášení Hus oznamuje, že na dvoře arcibiskupově v nejbližším synodu každému žalobníku chce státi a bude-li usvědčen z kacířství, trest vytrpěti; pakli by zde žalobníků nebylo, že chce i na sněmu Kostnickém se zodpovídati, kde každý osobně a svým jménem svou žalobu přednášejž.

Já mistr Hus z Husince všemu království Českému ohlašuji, že jsem hotov státi na dvoře kněze arcibiskupově, o ty všeckny náro-ky,') jimiž jsem nařčen křivě i naříkán; a to v nejbližším žákovstva svolánie.4) Protož poněvadž ve mnohých kútech kacíře mi obrážejí') proti spravedlnosti a právu: na jevo před knězem arcibiskupem vy-stupte ti a veďte na mě bez strachu, které ste ote mne slýchali ka-cířství. A buduli shledán ve kterém bludu anebo ve kterém kacíř-ství, neodmlúvám jako bludný, jako kacieř utrpěti. Paklit se k tomu žádný zejména, jenžby toho chtěl na mě vésti, nezastaví: tehdyž opět všemu království oznamuji, že chci se k zprávě pravdě ohledáni v Konstant (obecném sboru a na prohlášeném postaviti, budili tu papež, před papežem, a před toho sboru žákovském.) A vili kdo na mře. co bludného, anebo co kacířského, chystej se tam, aby to vedl tam na mě ze Irena svého před prohlášeným sborem: a já za svá pravdu nechci se linkovati, ni malému, ni to velkému řádem odpo-viedati. A protož rozvažtež to dobří lidé, ktož spravedlnost milu-jete, žádámli co proti právu Rožímu aneb lidskému písmem tímto nepravého? Paklif bych nebyl připuštěn k slyšení, tehdv bud svě-domo všemu Českému královstvie, žet to má viná neschází.
') Pal. 178. Tom. Sr,z-53. 2) Nařknutí. `) Duchovenstvo (jinak studentstvo). ') Synod. ') Se ho s urážkou a k poškození dotýkají názvem kacíře, ho kacířem bijí.
