46. Veřejný list 1)
V Praze r. 1414, 30. srpna. (-)

Když zmíněný synod 27. srpna zasedal, přišli před dvůr árcihisknpův Jan z Jesenic, Šimon z Tišnova, Prokop z Plzně, Jan z Příbrami a j., žádajíce pro Husa o přístup k synodu za účelem jednání v prohlášeních naznačeného. Ale maršálek arcibiskupův Oldřich Šváb ze Švábenic ani Husovi ani zástno-cům jeho vstoupiti nedovolil. To ohlašuje Hus králi a vládě v přítomném listě na dvéře králova dvoru na Starém Městě přibitém, žádá za svědectví, že žádný žalobník proti němu nepovstal a že mu zamýšlené ospravedlnění dovoleno nebylo, cznamuje, že se do Kostnice dostaví a vybízí k témuž své odpůrce.

Králově Milosti i králové, radě jich i správci králova, i všemu dvoru královskému. Já mistr Jan Hus oznamuji i také ohlašuji, že když jsem od jistých lidí dobře zpraven, že listy sá přišly Khlti od papeže,2) kýmkolivěk vypravené já nevědě, v nichž sě píše, aby KN-tt stála o to, aby z své země České vyplel kacíře rozmnpžené; a poněvadž na mě ufám Boha bez mého proviněnie poskřek3) jest i s po-nukem,`) aby pro mě neměl Králova. Milost utrhaní a Česká země pohanění, rozeslal jsem mnoho listóv i rozlepal, podávaje sě na dvor arcibiskupóv, že chci tu státi k své pravdě najprv ohledánie ; a jestli kto v celé tejto České zemi, jenžby věděl které kacířství, abysě na dvoře arcibiskupově ohlásil a tu sě ze jmena svého proti mně zasta-vil. A poněvadž žádný sě jest nezjevil, a kněz') arcibiskup mne a mých poručníkóv0) státi nedopustil: protož prosím KMti pro spra-vedlivost, i králové, i jich rady i zprávce všeho králova dvoru, aby mi ráčili dáti toho spravedlivé svědomie,') ie sem sě k tomu podá-val, o to zjevně listy lepal, a že žádný v této zemi o to proti mě sě nezastavil. A přes to ještě přese všeckno ohlašuji celé České zemi i jiným zemím před časy dosti velikým, že chci státi v Konstanci na prohlášeném sboru, budeli tu papež, před papežem, a před tím obec-ním sborem. A víli kto na mě které kacířstvo, chystajž sě tam na ten sbor, aby tam před papežem i přede vším sborem ze jmena svého vedl na mě, které je kdy slýchal ote mne kacířstvie. A budeli na mne které kacířství dovedeno, neodmlávám jako kacíř utrpěti jehož ufám úplně milému Bohu, že lidem utrhavým pravdy protivní-kóm nepřepustí nad pravdu svítěziti.
') Tom. 553, 550 (Pal. r78). ') Jana XXIII., který stěžoval si králi na rozmáhání se kacířství Viklefova a vyplenění jeho žádal. ') Pokřik. ') S dráž-(lěním. ') Konrad. ') Zástupců viz úvod. 1) Svědectví. Na vybídnutí Husovo žádný žalobník veřejně se nepřihlásil, ale tajně sbírali svědectví proti němot pro Kostnický sněm.
