47. Zikmundoví, králi Římskému a Uherskému.1)

V Praze r. 1414, 1. září, (1414, 1. září.)

Prve než Hus před svým odjezdem do Kostnice naposledy z Prahy na hrad Krakovec se byl uchýlil, dopsal králi Zikmundovi; jak patrno, nebyl to první list; Hus prosí za podporu, aby veřejně na sněmě víru svou směl vy-znati, děkuje za ochotu králem projevenou a vykládá, že proto byl stíhán, poněvadž ku Kristu chtěl přiváděti.

Nejjasnějšímu mocnáři a pánu, p. Zikmundovi, králi Římskému a Uherskému atd., svému pánu milostivému posýlá prosbu poníieženou s vroucím přáním svého srdce, aby mu hojně přibývalo zdaru, míru a lásky a po správě nynějšího života, aby mu byl darován život věčný ve slávě.

Nejjasnější mocnáři a nejmilostivější pane! O přízni, s jakou Vaše laskavost mne chudičkého nejmilostivěji si všímá, přemítaje vší silou srdce svého, nedovedu tím či oním způsobeni odpověděti, ale cítím se zavázán vyprošovati si pro šťastnou vládu Vaší Mti krá-lovské milosrdenství všemohoucího Pána, který dle zásluhy splacuj každému. Nedávno poslal jsem odpověď Vaší Jasnosti po Stěpánu Harnmeisterovi, že podle zprávy p. Jindřicha Lefla z Lažan,2) jak si přeje Vaše Milost, zamýšlím poníženě šíji svoji skloniti a jsa od Vás chráněn bezpečným průvodním listem') pod záštitou nejvyš-šího Pána přijíti před příští sněm Kostnický. Pročež chtěje toho řád-ně dosíci, po celé Praze dal jsem vyhlášky latinsky i česky, jichž rozesýlám hojnost, aby je vyvěšovali a po jiných obcích rozesýlali a v řečech oznamovali. Vaší pak milosti žádám prose poníženě v Pánu, aby pro čest Boží, prospěch svaté církve, též pro čest králov-ství Českého, jehož dědicem aby byla Vaše Jasnost, král králů chtěl a tak způsobil, aby přirozenou náklonností přála si jeho prospěchu a cti: kéž by na mou osobu tak ráčila rozšířiti svou milost, abych v míru přicházeje v samém obecném sněmu mohl veřejně vyznat víru, jíž se držím. Neboť jako jsem ničemu neučil v skrytě, ale veřejně, kde se nejvíce scházejí mistři, bakaláři, kněží, páni, vojíni a ostatní lid, tak si přeju ne v skrytě, ale ve veřejném slyšení býti slyšen, býti vyslýchán, kázati a všem, kteří budou chtíti mne viniti, třeba jich bude sebe více, odpovídati s pomocí ducha Páně. A nebudu se, dou-frím, báti vyznávati Krista Pána a za jeho zákon nejpravdivější, na-stane-li potřeba, vytrpěti smrt. Sám zajisté král králů a pán panují-cích, Bůh pravý, jsa chudý, tichý a ponížený trpěl za nás nám pozů-staviv příklad, abychom následovali šlépějí jeho; sám, kterýž hříchu neučinil aniž jest lese nalezena v ástech jeho, jenž ponižuje se smrtí svou smrt naši zmařil, zavázal také nás k trpení poníženému a to ne na prázdno, když řekl: Blahoslavení, kteří protivenství trpí pro spra-vedlnost, nebo jejich jest království nebeské. O tomto já, sluha jeho v naději, třeba neužitečný, přemítaje na mysli častěji, chtěl jsem i kněžstvo i lid přivésti k jeho následování; pročež dostal jsem se v nenávist, ne u všeho lidu, ale u těch, kteří sami Pánu mřavy svými se protiví. Byv od nich velmi často poháněn před ářad arcibiskupský, vždycky jsem se ukázal nevinným; konečně byv pohnán před ářad papežský,') nikdy nemohl jsem si vymoci slyšení pomocí zástupců a zastanců svých. A tak jsem se odevzdaj do rukou nejspravedlivěj-šího soudce,8) pro jehož slávu Vaše laskavost, doufám, se mi po-stará o bezpečné a veřejné slyšení za ochrany Pána Ježíše Krista, Útěchy jsem konečně nabyl z toho, co mi oznámil urozený a stateč-ný pán Mikeš Divoký,2) vzácný posel Vaší Milosti, že tak přátelsky a vytrvale Vaše Výsost mne má v paměti, chtějíc ke konci chvali-tebnému přivésti skutek můj ; což také učiní ke cti a slávě krále krá-lic. Psal jsem vlastní rukou na den sv. Jiljí.

Já mistr J a n H u s, ponížený prosebník Vaší Milosti ve jménu Pána Ježíše Krista.
') Pal. 179, Tom. 554. z) příznivci Husovi a sprostředkovatelé mezi níni a králem Zikm. ') Průvodní list obdržel teprv v Kostnici; jím měl nabýti nejen ochrany na cestě do Kostnice a na sněmě, nýbrž i práva bezpečného návratu, když by soudu sněmu se nechtěl podrobiti. ') K němuž Hus r. 1410 do Bononie poslal tři své zástupce, vedené Janem z Jesenic, kteří však ne-byli přijati, nýbrž uvězněni. Viz č. 14, 24, 25. ') Viz list č. 25.
