50. Českým přátelům.1)
V Norimberce, r. 1414, 20. října. (1414, 10. října.)

Dne 11.října nastoupil Hus cestu do Kostnice bez průvodního, ač slí-beného královského listu; průvodčí jeho k ochraně králem Václavem v dorozumění se Zikmundem -nu daní byli páni Jan z Chlumu, příjmím Kepka, Václav z Dubé a na Leštně (a Jindřich z Chlumu a na Lacemboku, kterýž o něco dříve pro průvodní list k Zikmundovi někde na Rýně meškajícímu byl vyjel a teprv v Kostnici k Husovi se připojil); mimo to byl v průvodu: mistr Jan z Reinšteina. příjmím „kardinál'', bakalář Petr z Mladenovic, ta-jemník Jana z Chlumu a j. Cesta vedla následujícími bavorskými městy: Pernov, nedaleko českého Tachova, Nové Město, Weiden, Sulzpach, Hers-pruk, Lauf, Norimberk a Bibrach. Všudy na cestě lepil Hus ve větších mě-stech vyhlášky latinské a německé na dveře chrámové, jimiž vyzýval, aby, měl-li by kdo žaloby proti němu, je na sněmě přednesl.

Tento list poslal z Norimberka nepochybně po kupcích do čech se be-roucích, oznamuje v něm své příhody na cestě a kterak v přemnohých ně-meckých městech, zvláště v Norimberce laskavě byl přijat, a že dosud se žádným nepřítelem. se nesetkal.

Pozdravení od Ježíše Krista. Viězte, že jsem nikdy nejel v shrnu-té kapuci, ale zřejmě s odkrytou tváří. A když jsem vyšel z Cech, nejprve ve městě Pernově, dříve než jsem přišel, očekával mne ple-bán se svými střídníky ;2) a když jsem vkročil do světnice, tu ihned dal mi píti velký korbel vína a velmi laskavě přijal se svými soudru-hy všecko učení a pravil, že vždycky byl mým přítelem. Potom v Novém Městě velmi rádi mne viděli všickni Němci. Vajdu jsme pře-šli docházejíce u množství lidu obdivu. A když jsme přišli do Sulzpa-cha, tam jsme přišli k hospodě, ve které byl soud, landricht.') Tam konšelům a starším zasedajícím v podloubí jsem řekl: Ejhle, já jsem M. Jan Hus, o kterém, jak se domnívám, jste slyšeli mnoho zlého; ptejte se mne tedy. A když jsem o mnoha věcech pojednal, velmi příznivě všecko přijali. Tu jsme přešli Herspruk a tenkráte jsme přenocovali v městě Laufu; ve kterém přišel plebán, velký právník, se střídníky,2) s nIrž jsem rozmlouval, jenž také příznivě všecko přijal. A ejhle, přišli jsme do Norimberka, ve kterém rozhlásili náš příchod kupci, kteří nás byli předešli; pročež lid stál v ulicích dívaje se na nás a vyptávaje se, který je M. Hus. A před jídlem poslal mi list M. Jan Helvel, plebán u sv. Vavřince, píše mi, že by rád se mnou mluvil od dávné doby ; odpověděl jsem mu na témž listě, aby přišel, a přišel. A protože již dříve jsem napsal prohlášení, chtěje je uve-řejniti: zatím p. Václav') vzkázal pro mne, že se sešli měšťané a mi-stři, chtějíce mne viděti a se mnou rozmlouvati: já ihned vstav od stolu odešel jsem tam. A vzkázali mi mistři, abychom rozmlouvali v soukromí, a já jim řekl: Já káži veřejně, také chci, aby poslou-chali, kteříkoli budou chtíti. A hned od té hodiny jsme rozmlouvali před konšely a měšťany až do soumraku nočního. Byl pak tam učenec nějaký Karthusák,') ktery" činil výtky blouznivě. A spozoroval jsem, že mistru Albertovi, plebánu od sv. Sebalda, se nelíbilo, že měšťané mému mínění přisvědčovali. Konečně všickni mistři a měšťané stáli spokójeni. Také vězte, že žádného dosud nepocitil jsem nepřítele. A v každé hospodě stranu přenocování dávám deset příkazů hospodáři a někde se ubytuji v komoře; a hospodyně všecky s muži velmi laska-vě mne přijímají. Ani klatby nikde nevyhlašují a všickni chválí pro-hlášení německé. Přiznávám se tedy, že není nepřátelství ke mně většího než u obyvatelů království Českého. A co bych ještě psal? Pan Václav') a podobně p. Jan`) velice šetrně a laskavě se mnou zacházejí a jsou jako zvěstovatelé pravdy, ale správněji bych řekl zastanci pravdy, s nimiž za přispění Páně všecko se děje zdárně. Král7) je na Rýně, za nímž jde p. Václav z Leštna,') a my postupu-jeme přímo do Kostnice, ke které se blíží papež Jan. Domýšlíme se zajisté, že by bylo bez užitku jíti za králem snad na Eo mil a vrátiti se do Kostnice. Psáno v Norimberce v sobotu před i t tisíci panen.
') Tom. 561, Pal. 183- ') Farář se svými vikáři, kaplany.') Veřejný soud zemský v Německu za předsednictví hratběte. ') Z Dubé. `) člen mnišské řehole r. toS6 založené. ') Z Chlumu. 7) Zikmund.
