51. Českým přátelům.1)
V Kostnici, r. 1414, 4. listopadu (1414 4. listop.)

Hus, jehož v Norimberce Václav z Dubé byl opustil, dospěl dne 3. listo-padu do Kostnice a ubytoval se u vdovy Fídy v nynější ulici Pavlově, kde se až do svého uvěznění tiše zdržoval téměř nevycházeje a k nastávající ohraně se chystaje. Téměř současně s ním dostavili se odpůrcové jeho: Pá-ieč (Stanislav na cestu se stroje umřel), Michal, pak probošt Pasovský Vá-clav Tiem, který r. 1412 v Praze byl odpustky prodával, Jan Lelezný, biskup z Litomyšle, kterýž na cestu obdržel sbírka dobrovolně v českém duchoven-stvu vykonanou, kanovníci Pražští, Náz a Kuneš ze Zvole a j. Z nichž si nejhorlivěji proti Husovi vedl Michal de Causis nebo Michal Soudný. Týž byl rodem Němec z Německého Brodu, kdys farář Pražský, muž nechvalné pověsti, který zpronevěřiv peníze královské (asi r. 1409) do Říma byl prchl a tu jménem pražských kněží žaloby proti Husovi přednášel; jeho přičině-ním nejenom Jan z Jelenic, zástupce Husův v Římě do vězení uvržen (t.lt2) a po uprchnutí klatbou stižen (viz list é. 24.), nýbrž i klatba na Husa vztte-

ena (1412) a zejména vydána vedlejší bulla. papežova proti Rusovi (viz list ,č. 26.). I v Kostnici osvědčil se býti největším a nejkrutějším protivníkem Husovým, nejen ihned po jeho příchodu proti němu učinil veřejné ohlášky, nýbrž i sepsal obžaloby proti němu, naléhal na to, aby Hus byl neškodným učiněn, a popuzoval proti němu i pány i Němce. Stejnou zášť osvědčil na-proti mistrům Křišfanovi a ,kardinálovi"; vymohl opětnou klatba na Jcse-i'ického a Prahu, pokud by se tam zdržoval; a choval se i později spe.lu s Pálčem na nejvýš nepřátelsky i proti Jeronymovi. Druhého dne hned Hus oznamuje v přítomném listě, co se po jeho příjezdu proti němu a pro něho bylo učinilo a podává zprávu o různých věcech sněmu i jeho osoby se týkajících.

Pozdravení od Krista Ježíše. Přišli jsme do Kostnice v' sobotu po svátku všech svatých, beze vší áhony, přecházejíce města, dáva-jíce vyhlášky latinské i německé, a jsme ubytováni v Kostnici v ulici blízko hospody papežovy a přišli jsme bez ochranného průvodního listu. A nazejtří Michal de Causis2) nalepil na kostele proti mně pře') a nadpis dal s velikým textem, že ty pře jsou proti vyobcovanému a tvrdošíjnému Janu Husovi a podezřelému z bludařství a mnoho ji-ného. Já však s pomocí Boží si toho nevšIrám, věda, že Bůh ho po-slal proti mně, aby mi lál pro mé hříchy, na zkoušku, umím-li a chci-li něco trpěti. Pan Lacembok') s p. Janem KepkouG) byli u papeže a mluvili s ním o mně. On odpověděl, že ničeho nechce činiti násilně. Povídá se, ale málo, že Benedikt,') papež španělský, jede na sněm. Dnes jsme dostali zprávu, že vévoda Burgundský s vévodou Brabant-.ským ustoupili z pole a že prý král Zikmund byl před třemi dny v Cáchach7) a že byl korunován, a že prý papež se sněmem na něj čeká.

A protože od Kostnice Cáchy jsou 7o mil, počítám, že sotva král při-jde do Narození 'Páně; vedle toho počítám, že bude konec sněmu,') nebude-li přerušen, asi kolem Velikonoc. A píce má velkou cenu, postel je za půl zlatého za týden, koně mají dobrou cenu. Ktery' byl koupen v Čechách za šest kop,') dává se za sedm zlatých.10) 1\,1y s p. Janem poslali jsme koně do jednoho města, totiž do Ravenspurka, na čtyry míle. A počítám, že brzo budu míti nouzi o věci potřebné; proto rozdělte tu starost po přátelích, které vyjmenovati by dlouho trvalo a obtížno by bylo jich se domysliti. Pan Lacembok dnes jede ke králi") a uložil mi, abych před příchodem královým o nic se ne-pokoušel stran jednání, a doufám, že budu odpovídati ve veřejném slyšení. Pařížských je zde mnoho a VJachů, ale dosud málo arcibisku-pů a biskupů také málo; kardinálů je hojně, jezdí na mezcích; ale jsá lačni.'2) Když jsem jel na koni do Kostnice, hned jsem slyšel, že jedou, jak jsem jel velkým zástupem, ale sbíhal se velký žástup. Če-chové naši mnozí na cestě ztrávili, cokoli měli na penězích a již trpí bídu; a já velice trpím s nimi a nemohu všem dávati. Koně p. Při-byslava převzal p. Lacembok, kůň však Rabštyn nad všecky vyniká v síle i bujnosti; a toho jediného mám u sebe, kdyby se událo, že bych někdy ke králi mimo město se vydal. Pozdravujte všech přátel, žádných nevyjímajíce atd. Toto je čtvrtý dopis z krajin cizích, daný v neděli v noci po svátku všech svatých v Kostnici. Žádný Čech od vojska není v Kostnici kromě p. Jana Kepky, který mne vedl a mne chrání skutečně jako voják a všude více hlásá než já, stavě na světlo mou nevinnost. Dáno v Kostnici.") Modlete se k Bohu za vytrvalost 13) v pravdě. 

') Tom. 56i-62, Pal. 185. 4) Čti: Kausis: latinsky: procurator de causis fidei = zástupce ve věcech víry, jímž byl od papeže jmenován, ') V pův. textu: processus, t. j. oznamoval, z čeho Husa obviňuje. ') Jindřich z Chlu-mu. s) Janem z Chlumu. ') Benedikt XIII., sesazený protipapež, uznávaný toliko ve Španielích a ve Škotskv, viz list č. 2 a i9. ') Cáchy (Aachen) v Po-rýnsku, kde císařové Němečtí bývali korunováni. ') Sněm trval od i6. listopadu 1414 až do 22. dubna 1418 a měl 45 velikých veřejných sezení, ale ohlášené nápravy církve v hlavě a oudech nevykonal. 9) Kopa (6o) stříbrných českých grošů = i těžká čili Pražlská hřivna stříbra = asi 21 zl. nynější měny rakouské, za krále Václava II.; ale mince čím dál tím více lehčena, až r. 1470 jeden groš, mající původně hodnotu našich 35 kr., už jen io kr. platil. ID) Zlatý peníz - floren (nejprve ve Florencii zavedený ve 13. věku) = dukát ") Do Cách. 'P) Tato tři slova jsou v latinském textě česká. ") Obojí latin-sky: Constantia = Kostnice a vytrvalost. Slovní hříčka.
