52. Českým přátelům')
V Kostnici, r. 1414, 6. listopadu. (1414, 6. listop.)

Dne 5. listopadu přijel do Kostnice Václav i Dubé a na Leštně, jenž v Norimberce se byl od průvodu odchýlil, a přivezl sebou králův průvodní bezpečný list, daný ve Špýru 18. října.

Hus píše, že odpůrců, třeba je jich mnoho odhodlaných, se nebojí, dou-faje, že dosáhne vítězství veřejným odpovídáním a kázáním, kterého prý se nepřátelé bojí; k tomu přidává leccos o své cestě a o lži biskupa Bukove-ckého. Konečně cítě, že se octne v nouzi hmotné, prosí přátel, aby ho pod-porovali.

Pozdravení od Krista Ježíše. Nejmilejší! Vězte, že si stojím do-bře ve všem. Přišel jsem bez ochranného průvodního listu papežova do Kostnice :2) proste tedy Boha, aby mi dal vytrvalost,2) protože mnoho protivníků odhodlaných povstává proti mně, které zvláště popouzí prodavač odpustků Pasovský děkan, již probošt,') a Michal de Causis,') který pořád ohlašuje pře proti mně. Ale ničeho z tohoto se nebojím a nestrachuji, doufaje, že po velkém boji velké je vítěz-ství a po vítězství větší odměna a větší zmatek pronásledovatelů. Pa-pež nechce rušiti pře a řekl: co já mohu? vždyť to vaši činí. Ale mlu-vili dva biskupové a jeden doktor s p. Janem Kepkou,e) abych já mlčky mír zachovával. A tak poznávám, že se bojí mého veřejného odpovídání a kázání, kterého doufám z Boží milosti dojdu, až král Zikmund přibude. Zvěstoval mi o něm p. Václav Leštna,1) že se ve-lice potěšil, když mu sám urozený p. Václav řekl, že jedu přímo do Kostnice bez ochranného průvodního listu. Ve všech městech dobře se nám vedlo, byli jsme poctěni a ohlášení jsme dali latinská i ně-tnecká ve městech říšských, ve kterých jsem měl hovory s mistry. A jeden mne předbíhal, biskup Bukovecký,8) který o jeden nocleh pokaždé nás předjel a rozhlásil, že mne vezou spoutaného na voze, a aby se přede mnou měli na pozoru, protože prý poznám myšlenky lidské. A tak, když jsme se přiblížili k nějakému městu, sbíhaly se proti nám zástupy jako na divadlo. Ale hanbu měl nepřítel ze lži a lid byl rád, když uslyšel pravdu. Jistě Kristus Ježíš je se mnou jako bojovník statečný; proto nebojím se, co činí nepřítel. Zijte svatě, modlete se skroušeně, aby Pán milosrdný stál při mně, háje při mně až do konce zákona svého. Dáno v noci na den sv. Leonarda.

Domnívám se, že budu v nouzi o potřeby, protáhne-li se sněm. Proto které myslíte přátele, žádejte jich za pomoc; ale nejprve žá-dejte s výminkou.') Pozdravujte všecky přátele i přítelky pobádajíce je, aby prosili Boha za mne, protože toho třeba jest.
') Pal- 185, 187, Tom. 562. ') Constantia: slovní hříčka, viz č. 5r, pozn. 13- ') Václav Tiem, který jsa děkanem, leště v Praze odpustky prodával r. 1412. `) Viz čís. 51. ') Viz č. gr, pozn. 3. ') Z Chlumu. ') Z Dubé. ') Biskup Jan. ') Oplacení, tedy jako půjčku.
