56. Janu z Chlumu.l)
R. 1415. (1415, ledna 5.- 8.)
Na žádost svou k Janu z Chlumu (v listě předchozím), aby u krále Zik​ntundn v příčině veřejného slyšení před sněmem se přimluvil, obdržel Hus od Jana z Chlumu následující udpověd: „Příteli v Kristu nejmilovanější! Vězte, i'e*král dnes mluvil s posly všech národů (totiž čtyř národů čili sborů, v které celý sněm se (lělil, a to národ německý, italský, francouzský a angli​cký, k nimž později ještě přistoupil španělský), celého sněmu o skutcích va​šich a zvláště stranu slyšení veřejného. Ti všickni mu určitě a rozhodně slí​bili, že ovšem budete míti veřejné slyšení. A o to přátelé vaši usilovati chtějí a usilují, abyste ovšem byl na jiném místě vzdušném (což se také skutečně stalo v témž klášteře dominikánském), abyste se mohl opět sebrati a v sobě pookřáti. A proto pro Boha a spásu svou i povznesení pravdy neodstupujte od ní pro nějaký strach před ztrátou bídného života, protože pro nic, než pro dobro vaše bůh vás navštívil tímto svým křížem. V nejlepším zdraví jsou přátelé z Prahy a zvláště p. Škopek (totiž Jindřich Škopek z Dubé, přední ctitel Husův), který mnoho se tornu raduje, že jste již došel žádaného pro​následování pro pravdu. Žádáme vás důvěrně, abyste odůvodněné a určité mínění své o užívání kalicha, bude-li se vám zdáti, napsal na přiložený list, aby svým časem přátelům bylo ukázáno, proto že mezi bratry dosud je ja​kási roztržka a proto mnozí se bouří, odvolávajíce se na vás a rozhodnutí vaše dle nějakých zápisků. (Viz listy !,7, 6o, 82). Nejlepší přátelé rmoutí se pro odpovídání ve vězení a zvláště Jesenic (totiž Jan z Jesenic). Co však mi​nulo, nemůže býti zvráceno. Než vytrvalost vaši přátelsky chválí nad míru."

Odpovědí na tento list Jana z Chlumu jest přítomný list, v němž Hus naznačuje, v čem chce konečně útěchy najíti, vytrpěv tolik úkladných útoků « protivníků.

Vznešený a milostivý pane, veliké jsem nabyl útěchy. Prosím vás také pro Boha, abyste se nemrzel, že tak dlouho a tolik pro mne se namáháte, proto že Bůh, pán pravdy a spravedlnosti, jest hotov dáti odměnu. Ti kommissařiz) chtěli, naléhajíce na mne po několik dní, aby věc má svěřena byla 12 neb 13 mistrům. A já jsem se ne​chtěl podvoliti. Ale když jsem vlastnoručně napsal odpovědi na 45 artikulů Viklefových i na jiné, které mi vytýkají, ihned před notáři a kommissaři těmi jsem napsal ohražení, že chci státi před celým sněmem a vydati počet ze své víry.

Artikule, které vytáhli z knihy mé o církvi klamavě přidávajíce a ubírajíce, budou spatřeny z milosti Boží i odpově(f, kterou jsem napsal v žaláři, žádné knihy nemaje na pomoc.

Důkladnějšího utěšitele za dnů života svého jsem nenašel v ne​moci nad Pálče.e) Všickni kněží komory p. papežovy') a všickni strážcové se velmi šetrně ke mně chovají. Pán vysvobodil Jonáše z útroby velrybí, Daniela z jámy lvové, tři mládence z peci ohnivé, Zuzanu ze soudu křivých svědků: i mne může pro slávu svého jména a pro hlásání slova jeho, ukáže-li se to prospěšným, vysvobo(liti. Pakli smrt vzácná před tváří Pána přijde, budiž jméno Páně pochvá​leno. Kdybych mohl aspoň krále uviděti jednou s našimi Čechy, po​těšil bych se. Velice jsem se zaradoval z novin. Jistě potěšil mne Pá i. O zdraví Jindřicha Skopka rád jsem slyšel. Biblí mi poslati jest d bré. Nezarmucujte se pro mne. Nebo koho se to týká? Psáno v ža​láři o půl noci. Prosím vás, tohoto věrného přítele mého poctěte, kte​rému jsem obzvláště zavázán.

') Tom. 567. ') viz úvod D. ') Který bez niilosrdemství v těžké nemoci trpícímu do očí spílal, že prý od narození Kristova nebylo nebezpečnějšího kacíře nad něho mimo Viklefa. Viz list 73., pozn. 6. ') Komorníci papežovi,

jehož vězněm Hus byl.

