57. Petroví z Mladenovic.l)
R. 1415. (1415, brzo po 19. lednu.)

Petr z Mladenovic, jemuž přítomný list svědčí, byl bakalářem svobod​ných umění a tajemníkem Jana z Chlumu, později byl spolufarářem Křišťana z Prachatic, mistrem, na čas i rektorem university Pražské a sepsal dvě (jedno obšírnější) vypravování o při Husově v Kostnici.

Mistr jakub ze Stříbra, Jakoubek zvaný, duchovní dědic Matěje z Ja​nova, důvěrný přítel Husův a po jeho odchodu do Kostnice vůdce strany jeho v Praze, začal ještě před odjezdem Hunovým a zajisté ne bez vědomí jeho, přijímání sv. večeře Páně pod obojí způsobou ze strany nekněží odpo​ručovati, v disputaci veřejné obhajovati a konečně s některými faráři Praž​'skými zaváděti (ve čtyřech chrámech), začež všickni beze všeho soudního jednání jsou do klatby dáni. Ale tato nová otázka o podávání kalicha, otázka to věroučné důležitosti, rozdvojila stoupence Husovy. Zejména Havlík po​stavil se rozhodně proti Jaknubkovi i proti Husovi. Proto požádal Jan z Chlumu Husa o jeho dobrozdání (viz úvod k č. 56). Téhož předmětu se dotýká Hus v listě přítomném. jakož i později v listech 6o a 8z; stěžuje si na ničemnost Michala de Causis, který zachytil dopis jeho mistru Jakoubkovi, nepochybrrě ještě před dotazem Chlumovýrn poslaný, i odpověď tohoto, i na Jakoubkovu neopatrnost.

Husův list Jakoubkovi o kalichu pojednávající, jakož i odpověď Ja​oubkova jsou ztraceny.
Ze zajetí tohoto dosud žádného listu jsem nenapsal, leda onen, . estli jste jej poslali, aby se za mne modlili.2) Snad víte o listu, který 'sem poslal M. Jakoubkovi, ve kterém jsem psal tak: „Nepřátelé moji mi řekli, že mi nebude sláno žádné slyšeni, nezaplatím-li dříve dva tisíce dukátů$) sluhům antikristovým za útraty. A toho listu opis i odpověď M. Jakuba dlouhou a jak se domníváni tvrdou, Mi​chal si opatřil. A přišed s patriarchou') a s notářió) i svědky, při čemž byl M. Mikuláš Stojčín,') stál proti mně. A jeden z kommissa​řů ptal se mne pod přísahou dávaje mi přečíst můj opis, je-li můj? Odpověděl jsem, že ano. A domnívám se, že jsem nebyl kromě po​zdravení M. Pálče°) tak zmaten v mysli, jak těmi listy, maje bolest nad ničemností Michala a jeho slídičů a nad M. Jakoubkem, který nejvíce káže, aby se lidé měli na pozoru před pokrytci a sám nejvíce se dává klamati a věří pokrytcům : a domnívám se, že napsal tvrdý list, kterého jsem nepřečetl. Oba totiž opisy byly na jednom listě a domníval jsem se z úryvku, že to nebyla odpověď na dopis můj, ale ie to byl opis jednoho listu plebána z Janovic.8)
1) Pal. 199-203. Tom. 558-560, 568 9. ') Čís. 54. ') Dukát = zlatý =

Io'/. grošů (r. 1350), 17 gr. (r. r37g), 18 gr. (r. r3Ro): platil, počítáme-li groš tehdejší v ceně 3o kr., asi 5 zl. qo kr. naší měny. Viz č. 5r., pozn. g, ro.') Jan, patriarcha Cařihradský. člen, snad i předseda komise soudní. ') Písaři. ') Je​den z prokurátorů (právních zástupců) Husových v Římě za vedení Jana z Jesenic r. 14T0 do Říma poslaných. Viz č. 24 a 25- ') Viz list 73.. pozn. 6. ') Jan z Reinšteina, příjmím .,kardinál", farář v Janovicích, městečku, nále​sejícím Janu z Chlumu. Viz úvod č. 5o a 53.

