59. Janu z Chlumu.')
R. 1415- (1414, ledna 3.)
V obžalobách (viz úvod č. 54) bylo Michalem, Pikem i Gersonem jako ,pohoršlivý a velice záhubný blud" Ilusovi vytýkáno, že sáhl na kněžské časné zboží následujícími větami, kterýmž prý učil, „že církev nemusí (nemá) časného majetku míti; jak Kristus nebyl bohat i apoštolé jeho, tak ani jeho -náměstkové a následovníci těchto nemají časné zboží míti; ie desátky a dáv​Jky církvi a duchovním dané jsou pouhou almužnou; že Konstantin a jiná světská knížata chyby (bludu) se dopustili, obdarovavše církve a kláštery; ' že duchovni, špatný život vedoucí, mají světskými pány na uzdě býti drženi  odejmutím desátků, dávek a jiných požitků." Hus se celkem k těmto člán​kům znal; také byl r. 1412 po bouřích odpustkových veřejně na universitě obhajoval Viklefuvu větu: „Světští pánové smí podle dobrozdání svého du​chovním, povinností nedbalým, světské statky odejímati", a uvedl pro ni 44 dukazů. I v příčině „darování Konstantinova", kterýž (žil r. 274 až 337) podle pověsti v osmém století na ospravedlnění nároků papežských smyšlené, papežem Silvestrem byl pokřtěn a jemu i jeho nástupcům Řím i Italii k svět​skému panství byl ponechal, sám pak do Konstantinopole (Cařihradu) pře​sídlil - Hus nepochyboval o pravdivosti této smyšlénky, nýbrž měl přene​chání světského panství papeži za velikou chybu.

Těchto věcí se Hus dotýká v přítomném listě a mnoha jiných, prohla​šuje krále za bludaře, je-li článek „O odnětí" bludařský, diví se, že mu král neposkytuje pomoci, žádá, aby Jan kardinál se choval obezřeleji atd. Dle Novotného svědčil list přátelům v Kostnici.
Včerejší noc téměř celou jsem psal odpovědi na artikule,2) které sestavil Páleč, a přímo pracuje pro mé odsouzení. Bůh ho ušetři a nine posiliž. Dále článek o odnětí, říkají, že je bludařský. upozorněte krále pána,°) že bude-li onen článek odsouzen za blud, tu i on sám za to, že odňal biskupům statky časné, ano i otec jeho,') císař a král český, na odsouzení přijde jako bludař. Dopisu žádnému nedávejte nésti, leč v koho máte důvěru, jako v sebe, i že jej mlčenlivě ponese. Dále řekněte doktoru Jeseniči,5) aby nikterak nepřicházel, ani M. Jero​nym,e) ani nikdo z našich. Divím se, že král pán na mne zapomněl, a že mi ani slova nevzkazuje. A snad, dříve než s ním slovo promlu​vím, bude proti mně odhlasováno. Bude-li to jeho čest, ať hledí sám.

Urozený a milostivý p. Jene, dobrodinče náš milostivý a rázný ochránce, nemrzte se pro mne ani pro škody, které trpíte; Bůh vše​mohoucí dá vám více. A prosím, pozdravujte pánů českých.') Já o žádném nevím, leda tuším, že pan Václav z Dubé je zde a p. Jindřich Lacembok, který řekl: „Dobry" muži, nehlúbaj."7) T4áte-li, na čem státi chcete, oznamte mi to. Jene Bradáčku,a) pros Boha za mne, můj nejdražší, s ostatními a učiň, aby král žádal odpovědí mých, které jsou mou rukou zaznamenány, tak na články, které jsou Viklefovi připsány, jak na ty, které mně.

Ať se opíší odpovědi ty, ale žádnému zvlášť ať se neukáží, a at se opíší, aby artikule stály dobře oddělené. Bude-li prohlášena má prosba, kterou jsem dal patriarchovi, aby ji sněmu předložil, nevím ; tuším, že ji nepředloží. Zlíbí-li se Bohu, král v jednom nebo ve dvou článcích nález°) doktorů Pražských zruší, o odnímání a o Konstan​tinově darování a o almužnách, ktery'ch artikulů jsem nechtěl upírati, kdyby měl nějaké důvody. Ale bylo by třeba, aby mu byly dány nč​,kým, kdo není z našich. Kdybych já byl na svobodě, řekl bych mu sám: Hic(fte, králi, aby se nestalo přenesení vaší věci, které si vážíte, tajně, tak že byste ji už nemohl viděti.

Prosím, aby M. Jan`) kardinál byl obezřelý, protože všickni byli pokušitelé, kteří se mu zdáli přáteli. A slyšel jsem od svých vy​slýchatelů, kteří pravili: jediný Jan kardinál sám znesnadnil papeže s kardinály řka: že jsou všickni svatokupci. Ať se drží dvora krá​lova, jak může, M. kardinál, aby ho nejali, jako i mne. Žádný mi víc neški dí, než Páleč ; ušetři ho všemohoucí Bůh. Sám Páleč všech vůd​ce, následník.11) I naléhal, aby všickni přívrženci byli zavoláni a od​přisáhli se. Protože řekl v žaláři, že všickni, kteří se mnou chodí roz​mlouvat, věří, že po posvěcení zůstává chléb skutečný.12)

Divím se, že žádný z Čechů nedochází do žaláře, ale snad to činí pro lepší. Tento list budiž hned roztrhán.

Jiná košile mi dána po tomto poslu. Pane Jene, naléhejte s Če​chy, aby zrušeno bylo povolání těch, kteří jsou povoláni,l3) a aby král měl soucit se svým dědictvím a aby nedovoloval, aby darmo bylo sužováno skrze jednoho svárlivce.")

Dále abych aspoň jednou mohl promluviti ke králi, než budu odsouzen, když jsem po jeho vůli sem přišel a na jeho slib, že se zdráv do Čech vrátím.

') Tom. 567. ') 42 článků viz č. 54. ') Zikmund zakázal r. 1403 jak v Uhrách tak i v Čechách, kde tehdy vládl, poslouchati papeže Bonifáce IX. a desátků neb jakýchkoli důchodů mu odváděti, poněvadž podněcoval v Uhrách povstání proti králi. - Král Václav dovolil r. 1409 ve sporu se Zbyňkem sáhnouti na některé české duchovní i statky jejich. A r. 1411 o41​vezl církevní poklady velechrámu Praž. na Karlštein. `) Karel IV. pohrozil prelátům a kněžím, vedoucím život světský a rozpustilý, že dá jim zastaviti důchody jejich, nepolepší-li se. ') Janu z Jesenic, který od zamýšlené s ji​nými cesty do Kostnice neupustil, kterouž s Křišfanem z Prachatic vykonal a ovšem později i Jeronym. e) Viz list 5S., pozn. 7. ') Tato slova jsou česky v latinském textě. ') Viz list 16. ') Nález fakulty bohoslovecké r. 1412, kte​rým jest 45 článků Viklefových opětně odsouzeno a zápově(f z r. 1403 a I4o8 obnovena. `) Viz č. 55• pozn. u1 To slovo jest česky v latinském textě = slídič. `) Jeden z článků neprávem Husovi připsaných, poněvadž vždycky věřil s církví svou, že chléb při posvěcení kněze se přepodstatňuje čili v pravé tělo Kristovo mění. u) Přátel Husových z Čech před sněm pohnaných. ") Pálče.

