72. Přátelům svým v Kostnici 1)
R. 1415- po 8. červnu. (1415, 25.? června.)

Jak již po třetím slyšení hojně se stalo, tak i po něm děly se mnohé pokusy ze všech stran o to, aby Hus odvolal, při čemž se všelicos k uti​šení svědomí jeho přednášelo, ovšem že marně. A ačkoliv osud jeho zdál se býti již rozhodnut, a on sám si tuto pravdu a skutečnost nezastíral, nepřestal přece téměř až do konce doufati ve své vysvobození. Při tom jevil velikou starostlivost o své přátely, maje obavu, aby je týž osud ne​stihl. V přítomném listě vybízí k zachování opatrnosti, po té, uváděje pří​klady moci Boží z písem svatých, ujišťuje, že i jej může Bůh zachrániti a konečně vypravuje o nezdařeném pokusu nějakého doktora v příčině pří​sežného odvolání.

Dosud pro Boha vás vybízím, aby dopisy mé nikomu přístupny nebyly a aby nebyly na veřejnost vydány, poněvadž se bojím nebez​pečenství pro osoby.2) Opatrni buďte ve slovích i skutcích. Vít,') zůstane-li, musí býti velmi opatrný. Posavad velice jsem rozradost​něn slyše, že pán můj milostivý přichází. Spasitel') náš Lazara po čtyřech dnech, již smrdícího, životu navrátil, Jonáše po tři dni v rybě ochraňoval a ku kázání opět vyslal, Daniele z jámy lví vytáhl ku se​pisování proroctví, tři mládence v peci ohnivé od plamene zachránil, Suzanu již odsouzenou, na smrt se ubírající osvobodil. Pročež ne​mohl-li by posud mne ubohého týmž způsobem od vězení a smrti osvoboditi, kdyby to bylo ku slávě jeho, ku prospěchu věřících a k mé​mu lepšímu? Není ukrácena moc jeho, jenžto Petra, který měl již v Jeruzalémě veden býti na smrt, ze žaláře vyvedl skrze anděla, a spadla pouta s rukou jeho. Vždy dějž se vůle jeho, která, přeji si, aby se naplnila na mně pro slávu jeho a pro hříchy mé.')

Jakýs doktor řekl°) mi, cokoliv bych činil, podrobuje se sněnu, že vše jest pro mne dobrým a dovoleným, a' připojil: „Kdyby sněm vyslovil, že ty máš toliko jedno oko, ačkoliv máš dvě, musíš vyznati se sněmem, že tomu tak jest." Jemuž jsem řekl: ,Byt i celý svět mi to říkal, já maje rozum, jaký nyní mám, nemohl bych takovou věc tvrditi bez odporu svědomí." Než když dále o tom se mluvilo, upustil od onoho výroku a pravil: „Pravda, já nevolil příliš vhodného uří​kladu."

Hospodin jest se mnou jako udatný válečník. Hospodin světlo mé a spasení mé, koho se budu báti? Hospodin síla života mého; koho se budu strašiti' K němu v těchto časích často volám onu antif_nzu:' j Pane, násilí trpím, odpověz za mně, nevím, co říci mám nepřátelům svým. Pán s vámi!

') Tom. 578. Pal. 225. ') Viz list 69, pozn. g. 3) Viz list 94: o němž ni​čeho mimo jméno nevíme; patrně zprostředkoval dodání listu. ') Viz Ev. Jana u, jonáš 2, Daniel 6. Apokryfičtí přídavkové k proroctví Danielovu kap. 3. a r3., a Skutkové apošt. 12. `) Viz list 6o „Bůh dopustil pro hříchy mé, aby on (Michal) a Yáleč povstali proti mně." e) Buď při třetím slyšení. v němž podle Mladenovice nejen Petr Alliacký a Zikmund, nýbrž i mnozí jiní nru přimlouvali řkouce, že by pro něho bylo lépe, kdyby se cele na mi​lost sněmu dal - anebo soukromě při návštěvě ve vězení. 7) Zpěv kněze při oltáři, vystřídající se se zpěvem sboru (kůru) odpovídajícího.
