76. Přátelům svým v Kostnící 1)
R. 1415, po 8. červnu. (i4i5, kolem i3.' června.)

Zikmud průvodním listem zabezpečil Husovi nejen bezpečnost na ce​stě k sněmu, nýbrž i průvod a ochranu na zpáteční cestě, když by se totiž se sněmem nemohl dohodnouti anebo se mu nechtěl podrobiti. Ten smysl měl průvodní list v soudě všech. A ačkoliv se Zikmund, v Kostnici ještě nepřítomný, rozhněval, uslyšev o uvěznění Husovu, a po svém příchodu i se sněmem se znesnadnil, pokoušeje se o jeho vysvobození, tedy brzo změnil úplně mysl. Na konci druhého slyšení děl Zikmund Husovi: Někteří pravili, že jsem ti teprv po ts dnech tvého uvěznění dal bezpečný průvod; to není pravda; já jsem ti ho dal prve nežli jsi z Prahy vyšel... a poručil jsem pánům Václavovi a Janovi, aby tě sem přivedli, abys svobodně do Kostnice přicházející nebyl potlačen, nýbrž aby tot ě dáno bylo veřejné slyšení, aby se's mohl ze své víry zodpovídati. Nyní ti dali veřejné slyšení a já jim za to děkuji, ačkoliv jiní říkají, že jsem neměl dávati průvodního listu kacíři. I já radím, aby se's dal cele na milost svatého sněmu. Budeš-li tvrdošijným, oni vědí, co mají s tebou či​niti. Já jim řekl, že nechci žádného kacíře se zastávati, ba ie sám bych ho chtěl upáliti. a radím ti, by se's odevzdal na milost sněmu, čím dříve, tím lépe." I-lus pak mu poděkoval za ochranný list. Zikmund domníval se býti nyní sproštén všech závazků a míti pokojné svědomí. Na konci pak třetího slyšení, když již Hus byl vyveden, slyšeli přátelé jeho nepozorovaně, jak Zikmund otcům řekl: „Víte, že ze všech věcí pronesených jedna jediná do​stačí k odsouzení Husovu. A proto, jestliže nebude chtíti ony bludy odvolati a odpřisáhnouti ... budiž upálen ... A cokoliv by vám slíbil, že odvolá, nevěřte mu, jako já bych mu nevěřil. Proto zapovězte mu vůbec kázání a zabraňte také, aby nepřišel k svým příznivcům... A také vězte, co psáno jest, Lže pod dvěma nebo třemi svědky stojí každé slovo; zde pak stý- díl by dostačil k odsouzení jeho."

O tomto byv Hus svými přátely zpraven, naříká ve přítomném listě na Zikmundovu nestálost, před níž byl varován, a prosí pány, aby mu vy​mohli konečné slyšení, na němž tak záleželo a jež mu bylo králem i sně​mem přislíbeno (viz konec listu 70. a úvod listu q2.). Tento nepřátelský výrok z třetího slyšení, když později o něm zpráva do Čech se dostala, velice tu Zikmundovi uškodil.

Co se týče Petra,2) jsem spokojen; listů jeho neuschovávám, nýbrž hned je ničím. Necht' se mi neposílají sexternv,3) protože se obávám velikého nebezpečenství posla i jiných osob. Prosím ještě pro Boha, aby všichni páni shromáždění žádali krále o konečné slyšení, po​něvadž pro to, co on sám řekl ve sněmě, že v nejbližším čase slyšení mi dáno bude, abych krátce odpověděl písemně: zahanbeni jeho veliké bude, jestliže onoho slova opomene. Ale myslím, že jeho slovo je tak stálé, jako slovo o bezpečném průvodě, o němž mi řekli v Čechách, abych se chránil od jeho bezpečného průvodu. A jiní pravili: ,Sám tě dá nepřátelům." A pan Mikeš Divoký4) řekl mi před mistrem z Je​lenice: ,Mistře! věziž zajisté, že budeš odsouzen." Myslím, že on znal úmysl králův. Soudil jsem, že má') smysl pro zákon Boží a pravdu nyní poznávám, že nehrubě smyslu má; dříve mne odsoudil, nežli moji nepřátelé. Kdyby byl aspoň řídil se způsobem pohana Piláta, jenž, y​slechnuv obžaloby, pravil: „Žádné viny nanalézám na tomto člověkuf` aneb aspoň kdyby byl řekl: „Aj, já jsem dal mu bezpečný průvgd; jestliže tedy sám nechce snésti sněmu rozhodnutí, já ho nazpět odešlu králi Českému s nálezem vaším a svědectvími, aby ho sám rozsoudil se svým duchovenstvem", poněvadž mi tak sdělil skrze Jindřicha Le​fla') a skrze jiné, že mi chce zjednati dostatečné slyšeni, a jestliže bych se nepodrobil soudu, že chce mne poslati bezpečna zase nazpět.

1) Pal. 221, Tom. 577. 55I pozn. qr. 2) Z Mladenovic. ') Šesterky, arch na 6 listů složený. ') Mikeš Divoký z Jemništ a Jindřich Lefl, dvořenínové, kteří jménem Zikmundovým s Husem v příčině osobního se dostavení do Kostnice vyjednávali, viz C a list 47. 6) Král.

