77. Veškerému národu českému. 1)
R. 1415, 10. června. (1415, 10. června.)

Hus louče se s českým lidem napomíná: aby Boha a jeho pravdy se drželi, kněží dobrých milovali, nehodných pak se varovali, aby měšťané, řemeslníci, páni a služebníci, mistři a žáci povinnost svou konali, alby všichni děkovali pánům, kteří v Kostnici spravedlnosti se ujímali, zvlášť Václavovi z Dubé a Janu z Chlumu, aby se modlili za královskou rodinu, aby na Betlém byli laskavi; oznamuje, že odpřisáhnouti nemohl a že nej​většími nepřáteli jeho byli Čechové; a vyslovuje doufání, že Bůh učiní větší prospěch skrze jiné.

Mistr Jan Hus, v naději slúha Boží, všem věrným Čechóm, jenž Pána Boha milují a budú milovati, žadastl svú vzkazuje, aby Pán Buoh dal jim v svej milosti přebývati i skonati a v radosti nebeskej na věky přebývati. Amen.

Věrní a Bohu milí páni a panie, bohatí i chudí! Prosím vás a na​pomínám, abyste Pána Boha milovali, jeho slovo velebili a rádi slyšeli a plnili. Prosím vás, aby pravdu Boží, kterúž sem vám z Božieho zá​kona a řečí svatých psal a kázal, abyste drželi; prosím také, ačby kto ode mne slyšal na kázání neb síikromě co proti pravdě Božie, aneb ačbych kde psal (jenž úfám Bohu toho nenie), aby toho nedržal. Pro​sím také, ačby kto vídal mé lehké obyčeje v mluvení neb v skutciech, aby se jich nedržal, ale aby za mě Boha prosil, aby mi Buoh ráčil od​pustiti. Prosím, aby kněžie dobrých obyčejóv milovali a velebili, a je ctili, a zvlášče, jenž pracují v slově Božím. Prosím, aby se varovali lstivých lidí a zvlášče kněží nehodných, o nichž die spasitel, že jsú v rúše ovčiem a vnitř vlci hltaví. Prosím, aby svej chudině milostivě činili a pravě jie zpravovali. Prosím měščenuov, aby své obchody pravě vedli. Prosím řemeslníkóv, abv věrně své dielo vedli a jeho požívali. Prosím sluh, aby svým pánóm a paniem věrně slúžili. Prosím mistróv, aby jsúce dobře živi, své žáky věrně učili, najprvé aby Boha milovali, pro jeho chválu se učili a pro prospěch obce a pro své spasenie, ale ne pro lakomstvie, ani pro světské zvelebenie. Prosím studentóv i žákuov jiných, aby mistróv svých v dobrém poslúchali i následovali, a abv se pilně pro Boží chválu a pro spasenie své i ji​ných lidí učili. Prosím všech spolu, aby pánóm,z) panu Václavovi z Dubé, odjinad z Leštna, panu Janovi z Chlumu, panu Jindřichovi z Plumlova, panu Vilémovi Zajiecovi, panu Myškovi a jiným pánóm z Čech a Moravy, i věrným pánóm3) Polského královstvie děkovali i jich pilnosti vděčni byli, že oni jako Boží stateční obránce a pomoc​níci pravdy postavili sú se proti všemu sboru častokrát, dovodiece a odpoviedajiece k vvsv obození, mému, a zvlášť pan Václav z Dubé a pan Jan z Chlumu, jimž věřte, což budú praviti; neb oni sú byli v sboru, když sem já odpoviedal, po několik dní. Onit vědie, kteří Čechové a kterak mnohé a nehodné věci sú na mně vedli, kterak vešken sbor proti mně křičal, kterak jsem já odpoviedal, což sú na mně 2žádali. Prosím vás také, aby za JMt Římského a Českého krále Pána Boha prosili, i za královú') svú, i za pány, aby milý Pán Buoh a nimi přebýval v milosti nonie a potom v věčnéj radosti.

Psal sem list tento vám v žaláři v okovách, čekaje na zajtřie na smrt o(lsúzenie, maje plnú naději v Bohu, abych pravdy Boží neustu​poval, a bludóv, kteréž sú na mě křiví svědkové svědčili, abych se ne​odpřísahal. Kterak se mnú Pán Buoh milostivě činil a se mnú jest v divných pokušeních, poznáte, alž se u Boha v radosti z jeho milosti shledáme. O mistru Jeronymovi5) mém milém tovařišovi nic neslyším, než že jest v těžkém vězení smrti čakaje, jako i já, a to pro svú vieru, již jest statečně Čechóm ukazoval; a Čechové naši najukrutnější ne​přietelé dali sú nás jiným nepřátelóm v moc a v vězení. Prosím, aby za ně Pána Boha prosili. Také prosím vás, zvlášče Pražané, aby na Betlém") laskavi byli, dokud Pán Buoh popřeje, aby tu Božie slovo kázali. Pro to miesto ďábel se rozhněval a proti němu faráře a kanov​níkv7) zbudil, spatřiv, že se jeho královstvie v tom miestě rušilo.

Úfámť Pánu Bohu, žet to miesto zachová do své vóle, a učiní v něm prospěch většie skrze jiné, než skrze mne nestatečného učinil. Také prosím vás, abyste se milovali, dobrých násilím tlačiti nedali a pravdy každému přáli. Dán list pondělí v noci před svatým Vítem, po dobrém angelu.

') Tom. 582. 2) Viz č. 55 pozn. 5 a č. 64, pozn. 15. ') Viz č. 67 pozn. 16.

') Král Václav choval se k Husovi, pokud byl v čechách, nestejně; kdykoliv mu byl nakloněn a protivníky jeho potíral, činil to ponejvíce, ba snad vý​hradně z příčin politických a osoibníc.h: o tom, že by se Husa v Kostnici nějak byl ujímal, také není ničeho známo; král vůbec si nevšímal sboru Kostnického, na němž ani své posly neměl, a to opět k vůli Zikmundovi, s nímž si právě zase na vzájem odpíral titulu Římského krále. Králová Žofie pak byla vždy upřímnou příznivkyní a horlivou posluchačkou Betlémského kazatele, i když byl již v klatbu dán, jehož se i přímluvnými dopisy k papeži a kardinálům a to kolikerými r. 141o byla ujala. 5) Viz úvod č. 42. °) Kaple Betlémská, kde Hus mravokárnými kázáními svými dílo reformace české začal, byla Janem (Hanušem) z Milheimu (také z Pardubic) pomocí Kříže kramáře v duchu Miličově r. 1391 24. května vystavěna pro kázání slova Bo​žího českým jazykem (viz list 9); poskytovala místa 3ooo posluchačům; po upálení Husa a Jeronyma byla vyzdobena obrazy obou mučedlníků; v po​zdější době brali navštěvovatelé z kazatelnice Husovy na památku odštíp​nuté třísky, tak že na mnohých místech díry velikosti pěstě povstaly (jak je Zach. Theobald kolem r. 1750 ještě viděl); při ní měl Hus obydlí o dvou místnostech; po bitvě na Bílé Hoře dostala se do rukou Jezovitů; r. 1786 jest následkem vydaného dvorského dekretu zavřena a zbourána, z čehož zbyly toliko jedny kamenné veřeje dveřní. 7) Viz č. 91, pozn. 5.

