79. M. Martinovi, žáku svému.1)

R. 1415, 16. června. (1415, 16. června.)

M. Martina neb Martinka z Volyně (viz listy 23 a 49) Hus napomíná k životu pobožnému a bezúhonnému, radí mu z čisté lásky, co by říci měl, až bude z přívrženství k Husovi obviněn, vzkazuje pozdravy některým přá​telům, na péči mu dává své příbuzné a napomíná, aby držel to dobré, čemu od něho jest naučen, a vystříhal se zlého, co při něm viděl.

Mistře Martine, žáku a bratře v Kristu nejmilejší ! Živ budiž podle zákona Kristova a péči vynakládej, abys kázal slovo Boží. Prosím tě pro Boha, roucho stkvělé nechtějž si oblibovati, jakéž jsem já žel! si oblíbil a nosil, žádného nepodávaje příklařtu pokornosti lidu, kterému jsem kázal. Rád čítej Biblí a zvláště nový zákon, a kde nechápeš, ihned utíkej se k vykladatelům, dokud je míti můžeš. Chraň se důvěrných hovorů se ženami a zvláště budiž opatrný ve slyšení zpovědi, abys nedal se lapiti osidlem prostopášnosti, poněvadž myslím, že jsi panic čistý, Bohu zachovaný. Nechtějí obávati se zemříti pro Krista, chceš-li žíti s Kristem. Sám zajisté praví: Nebojte se těch, kteří zabíjejí tělo, ale duše nemohou zabíti. Jestliže budou na tebe dorážeti strany přívrženství, řekni : „Myslím, že mistr byl dobrý křestan ; co však psal a učil pod ohražením ve školách, tomu já ne všemu jsem porozuměl, aniž jsem přečetl." Jak myslím, tak je tomu, co díru; avšak mám na​ději v milosrdenství Boží a v přispění lidí dobrých, že vás propustí s poko em, ač Páleč s tovaryši svými o to pracuje, aby všichni pří​vrženci=) byli odsouzeni. Věziž, že živ jest dosud Pán, který bude moci vás všechny ve své milosti zachovati, nepřátele však pravdy usmrtiti a zatra-.iti do pekla. Svěřuji tobě bratry své; nejmilejší, učiň s nimi, jak rozumíš. Pozdravíš, doufám, zbožnou Petru3) s Dorou) a čeledí, a všechny druhy k Betlému náležející. Kateřinu") zvanou Hus, pannu doufám ctihodnou, Jiříka, faráře,') paní na Zderaze,7) Michala z Pra​chatic,8) Maříka Kačera,9) a všechny pravdy milovníky, Ješkovou, pána ŘehořelÓ) a všechny mistry, Jesenice,ll), Kubu,12) oba; Šimo​ny,13) Mikoláše,l4) Havlíka.l5) S knihami at jest opatrný ten, kdo je má nebo bude míti. Doktory, mé bratry v Kristu milované, přištip​káře, látaře' a písaře18) také pozdravuj řka, at jsou pečlivi o zákon Kristův a pokorně smýšlejí, a at' neužívají výkladů vlastních, nýbrž svatých. Pana Jindřicha Lefla',7) zvláště požádej, aby písaři Jakubovi dal jednu kopu,la) kterou mi slíbil. Matiáše19) dříve Betlemitu pozdra​vuj, pana Matiáše Chudého obzvláště, aby modlil se za mne hříšníka, Jana Vitlina věrného. Syny bratra mého, vidí-li se, obrat k řemeslu, protože se obávám, že nebudou, přijdou-li ke stavu duchovnímu, za​chovávati jej tak, jak by měli. Věřičům, jimž jsem vázán, tak, jak rozumíš, dej náhradu. Budou-li však pro Boha a lásku mou chtíti od​pustiti, dá jim Bůh více. Čemukoli dobrému jsi se naučil ode mne, to drž! Jestliže co nesprávného při mně jsi shledal, to odmítni a pros Boha za mne, aby ráčil mne ušetřiti. Co jsi, co jsi byl, co budeš, vždy uvažuj ! Oplakávej minulé, zlepšuj přítomné a střez se budoucích, to​tiž hříchů! Bůh vší milosti nechť posiluje tebe se všemi bratry svrchu jmenovanými a s jinými ve své milosti a přivede k slávě, v níž - doufám v milosrdenství jeho - radovati se budeme všichni zároveň, dříve nežli třicet roků času uplyne. Zdráv budiž vždycky v Kristu Ježíši, bratře nejmilejší, se všemi, kteří milují jméno Pána našeho Jesu Krista. Psáno ve vězení v neděli pa svatém Vítu.

') Tom. 583, 584. 2) Viz č. 59 a 73, Pozn. 7. ') Viz č. 71, pozn. 4. ') Z Be​tléma, která s Petrou pannou a pannou Markétou z Peruce společně bydlila v domě nedaleko Betlémské kaple, viz č. 4. ') To nezdá se býti sestra Ru​sova, nýbrž vůbec příbuzná. 8) Viz č. 49, pozn. 4 a 71, pozn. 6. 7) Jinak ne​známá. 8) Veřejný písař nebo notář, viz č. 9. ') Někdejší místopísař zemský, zvaný též Mikeška, zeť Václava Češíře. 0) Je-li to mistr Řehoř Lévův z Pra​hy, neví se. ") Viz č. a; a č. 9, pozn. .5. `2) Mistra Jakuba ze Soběslavě. 13) Mistry Šimona z Tišňova a Šimona z Rokycan. ") Mikuláše z Miličína, kazatele Betlémského, viz č. 23- ") Kazatel Betlémský, viz č. 84. `s) Ty na​zývá doktory bohosloví a bratry, poněvadž péči měli o čtení a vyložení pí​ sem svatých. 17) Viz B. C. 3) Viz č. 51, pozn. g. S0) Místopísař zemský Mat. z Chřenova.
