8. Jakémusi zemanu 1)
R. 1410 (1410 - 16. června - 16. července.)

Snahou nepřátel Husových od prvopočátku bylo obviniti ho z „Vikle​fova kacířství", jímž z počátku zajisté vinen nebyl; proti takovým bezpodstatným, neodůvodněným nařčením se nejvíce bráníval žádaje důkazův.

List přítomný vztahuje se k bulle papeže Alexandra V. ze dne 20. pro​since 1409, v Praze uveřejněné to března 1410 (viz úvod listu 9.), falešnými zprávami, ba úplatkem vydobyté (list 9., pozn. 23 a 24), jež kromě nařízení ohledně článků Viklefových zamezovala kázání v kaplích, a dovolovala to​liko v chrámech: hlavních, farních, kollegiatních a klášterních. List byl snad sepsán po 10. březnu, aneb krátce před tou dobou, jestliže snad poslové Zbyňkovi prve než na cestu do Říma se vydali, svými úmysly a připrave​nými návrhy se netajili anebo jestliže z Říma zprávy dříve než bulla došly.

Hus vyjadřuje se, že zakazovati kázání v kaplích jest nekřesťanské, zákonu Kristovu se příčí a tudíž že neuposlechne.

Spasení a milost od Pána Ježíše Krista! Urozený pane!

Od přemnohých jsem se dověděl spolehlivě, že mnozí nedbajíce bázně Pána Boha mne před Vaší urozeností prohlašují za kacíře, co však jen jeden z nich se odvažuje odpůrnictví převzíti,2) ale ne arci​biskup, který se svými přívrženci jen nějakým potměšilým úskokem a falešnou obžalobou u papeže udání učinili3) a, jak myslím, Vaši uro​zenost proti mně popudili. Ale zdali se toho budu lekati, abych pravdu evangelia umlčoval? Zajisté ne, když sami jsou evangeliu Ježíše Krista odporni, chtíce jej spoutati, aby se nekázalo svobodně, jak nejlaska​vější Pán poručil. V pravdě pohanského a farizejského ducha nyní oblékli praelatové, v kaplích a jiných místech evangeliu náležejících kázati zabraňujíce. Zdali jest někde v zákoně Kristově ustanoveno ono přikázání, aby se nekázalo nikde než ve farních chrámech a klá​šteřích evangelium? Věru snad chce zrušiti ono přikázání: „Jděte po všem světě a kažte evangelium všemu stvoření." A podobně chce onen hlas udusiti: „A oni kázali všude a Pán jim pomáhal." A tak o jiných přikázáních od Krista Pána tu slovem tu skutkem ustanovených. Zdali tedy musím poslouchati arcibiskupa v rozkazu jeho odporujícím pří​kazu Božímu? Budiž to daleko! Neboť více sluší poslouchati Boha než lidí, řekli apoštolové, třeba kněží bránili. Zdali jsem já větší Kri​sta a jeho apoštolů, abych pro evangelium netrpěl? Budiž to daleko! Neboť praví Spasitel náš: „Není služebník větší pána, ani učedlník mistra svého"; jestli hospodáře Belzebubem nazývali, čím více domácí jeho; jestli mne pronásledovali, i vás pronásledovati budou. Ó Kriste jak trpké jest pronásledování těm, již Tě jako pána chtí následovati! Uděl tudíž pomoci, aby Tě následovali pokorně duchovní, kněží a svět​ští páni, kteří se snaží evangelium tvé skutky udusiti. Pán budiž s Vá​mi. Amen. 4)
1) List nově nalezený, ještě netištěný, z rukopisu Staro-Boleslavského s nadpisem. „mistr Jan Hus jakémusi zemanu". 2) Aby ku stejné pokutě se zavázal dle církevních ustanovení, viz konec č. 17. 3) Viz v úvodu. 4) Tom. 477, Pal. 118.
