80. »Otci.« 1)

R. 1415, po 8. červnu. (1415, kolem 20. června.)

Ve třetím slyšení oznámil kardinál Florentinský, Zabarello, Hunovi, že mu bude předložena přísaha, mírně a opatrně sepsaná (viz úvod č. 7i). Ale prve než k tonu došlo, učinil vynikající, neznámý- kardinál, jehož laskavost při výslechu Hus byl zkusil (viz list 68, pozn. 5), soukromě' pokus, aby Husa k odvolání naklonil. Za tím účelem napsal tento „Otec", jímž' byl sotva Jan z Brogni, tím méně Matěj z Knína. Husovi mírnou formuli odvolání a podrobení se k přijetí, aby na základě tohoto, soukromě docíleného sou​hlasu, dále úředně mohlo býti jednáno. Bylaf pak tohoto znění: .,Já ... . Přes prohlášení mnou učiněná, kteráž tímto chci považovati za odvolaná, prohlašuji znova, že byf se mi mnoho připisovalo, co jsem nikdy nemyslil, nicméně stran všeho mi připsaného, af proti mně postaveného, at z knih mojich vyňatého, af také svědků výpovědmi, poddávám se pokorně milo​srdnému nařízení, rozhodnutí, napravení, svatosvatého sněmu obecného, k odpřisažení, k odvolání, k zpět vzetí, k podstoupení pokání útrpného a k učinění všeho i jednotlivého, cokoliv řečený svatosvatý sněm pro spásu mou uzná milosrdně a k milosti své naříditi, a nejpokorněji jemu se po​rottčím."

Na to Hus odpovídá přítomným listem, proč nechce a nemůže způ​sobem navrženým sněmu se podrobiti.

Všemohoucí otec, nejmoudřejší a nejsvětější otci mému pro Kri​sta Ježíše milostivě račiž uděliti život slávy věčný! Ctihodný otče velice vděčen jsem za vaši dobrotivou a otcovskou laskavost. Neosmě​luji se podle znění podaného sněmu se podrobiti jednak proto, že bv třeba bylo pravdy mnohé zatratiti, kteréž, jak jsem od nich slušel, nazývají pohoršlivými ; jednak proto, že bych musel upadnouti v křivo​přísežnictví z odpřisažení, přiznávaje, že jsem držel bludy; z čehož veliké bych dal pohoršení lidu Božímu, jenž ode mne v kázání slyšel opak. Jestliže tedy svatý Eleazarus,2) člověk zákona starého, o němž (píše se) v knihách Machabejských, nechtěl lživě přiznati, že požil masa zákonem zapovězeného, aby proti Bohu nejednal a potomkům špatného příkladu nezanechal: kterak já, kněz zákona nového, třebas nehodný, k vůli strachu před trestem, který rychle mine, měl bych chtíti, těžší hřích čině, přestoupiti zákon Baží? po prvé odstupuje od pravdy, po druhé křivou přísahu čině a po třetí bližním pohoršení dá​vaje. Opravdu prospívá mi více zemříti, než ubíhaje trestu okamži​tého, upadnouti v ruce Pána a snad potom v oheň a hanbu věčnou. A poněvadž jsem se ke Kristu Ježíši, nejmocnějšímu a nejspravedli​vějšímu soudci, odvolal,3) jemu ponechávaje při svou: protož stojím k jeho rozhodnutí a nálezu věda, že nikoli dle svědectví křivých ani bludných, nýbrž dle pravdy a zásluh bude souditi jednoho každého člověka.

'Tom. 580. Pal. 225. ') Jeden z předních zákonníků židovských, který​za doby syrského krále, Antiocha Epifana, nutícího Židy k jezení svinského masa (a polovici 2. století př. Kr.), raději volil mučedlnictví, a nepřistoupil na rady přátel svých, aby zdánlivě se příkazu královskému podrobil a se tvářil, jakoby jedl nejeda. 2. Makk. 6t8.') Viz č. 2.5; na tom odvolaní setrval I-Ius i ve vězení vůči komisařům ho vyslýchajícím.

