83. Přátelům svým v Kostnici. 1)
R. 1415, 21. června. (1415, 21. června.)

Vzhledem k posledním článkům ze dne 18. června, sobě předloženým (viz předcházející list), Hus v přítomném dopise přátelům svým Kostnickým oznamuje své konečné rozhodnutí, že neodvolá a neadpřísáhne proti pravdě, pak děkuje králi i královně, rovněž i Zikmundovi a přátelům svým českým i Polským a pozdravuje všech.

Toto jest ve jménu jezu Krista mé konečné rozhodnutí, že nechci články, které správně vytaženy jsou, přiznati za bludné a, nechci od​přísáhnouti články, svědky křivými mi připsané') poněvadž odpřísáli​nouti jest přiznati se, že jsem bludy nebo blud držel, a od orněch ustou​piti a opak držeti. Neboť ví Bůh, že nikdy nekázal jsem oněch bludů, které smyslili, mnohé pravdy odňavše a klamy připojivše. Velmi rád však, kdybych věděl o některém ze svých článků, že jest pravdě na odpor, bych jej opravil, odvolal a jeho opaku učil a kázal ; ale myslím, že žádný není na odpor zákonu Kristovu a výrokům svatých mistrů,') ačkoliv jmenován jest od oi•ěch, jimž se nelíbí, pohoršlivým nebo blud​ným. Pročež kterýkoli by smysl 'křivý v kterémkoli ze článků dle mého úmyslu byl obsažen, toho se odříkám, všemocnému a nejlepšímu mi​stru k napravení se paddávaje, spoléhaje v jeho neskončené mil(>srden​ství, že od skrytých hříchů mých sám mne přemilostivě očistí. Díky činím všem království Českého pánům, rytířům a vladykům, a zvláště králi Václavu a paní králové, své milostivé paní,') díky činím, že mne v lásce měli, laskavě se mnou jednali a péči pro mé osvobození vy​naložili. Děkuji také králi Zikmundovi za vše dobré, které mi proká​zal. Děkuji všem pánům Českým a pánům Polským,5) kteří vytrvale a pevně stáli na pravdě a na mém osvobození, jichžto všech spásy si žádám, nyní v milosti a potom ve slávě věčné. Bůh vší milosti nechť život váš se zdravím duše i těla dovede do Cech, abyste tam Kristu králi sloužíce k životu slávy přišli. Pozdravte všech přátel, jež nemohu vypsati a jestliže bych některé psal a jiné ne, zdál bych se jim býti přijímačem osob, a ti, jež bych nenapsal, myslili by, že jich nejsem pamětliv, aneb že jich nemiluji, jak bych měl. Psáno ve vězení, v oko​václ:, v pátek před svátkem svatého Jana Křtitele.

Jan Hus, v naději sluha jezu Krista, od jehož naděje nikdy ďábel nemohl mne odloučiti aniž odloučí, s pomocí Otce i Syna i Ducha svatého velebeného na věky věkův.

Amen.
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