84. Havlíkovi, kazateli v Betlémě. 1)
R. 1415, 21. června. (1415, 21. června.)

Následkem sporu o kalich, povstavšího v čechách (viz č. 57), byl Hus tázán o své mínění. Hus odpověděl, že kalich sice není nutný, ale užitečný, a proto vyzval přátele své v Kostnici, aby k tomu pracovali, by bullou po​dávání kalicha žádostivým se povolilo (viz č. 6o, pozn. 4). Když pak sněm podávání kalicha odsoudil (viz č. 82), ozval se Hus rázněji v té příčině.

V přítomném listě Havlíka, svého zástupce v Betlémě, napomíná, aby podávání kalicha a Jakoubkovi neodporoval, a osvědčuje, že Kristova při​kladu a ne zvyku protivného musí býti následováno.

Nejmilejší bratře, mistře Havlíku ! slova Kristova kazateli ! Ne​chtěj protiviti se svátosti kalicha Páně, kterýž Kristus sám i skrze apoštola svého ustanovil: proto že žádné písmo není tornu na odpor, anobrž jenom zvyk, který, jak myslím, z nedbalosti se zakořenil. Avšak nesmíme následovati zvyku, nýbrž Kristova příkladu a pravdy. Již sněm, dokládaje se zvykem, odsoudil podávání kalicha, pokud se týče nekněží, jako blud, a aby ten, kdo by je vykonával, jestliže by nezmoudřel, jako kacíř byl trestán. Ejhle, zlomyslnost! Kristovo usta​novení již odsuzuje jako blud! Prosím pro Boha, abys více neodporo​val mistru Jakoubkovi, by se nestalo roztržení inezi věrnými, ze kte​rého ďábel se těší. Také se, nejmilejší, připrav k utrpení při přijímání a podávání kalicha a stůj pevně v pravdě Kristově, strachu nedovole​ného zanechaje, posilňuje bratry jiné v evangeliu Pána jezu Krista Důvody pro podávání kalicha, které napsal jsem') v Kostnici, tobě, jak myslím, doručí. Pozdrav věrných Kristových! Psáno v okovách v předvečer desíti tisíc bojovníků.

') Tom. 583, Pal. 203, 224- 2) Viz list 6o, pozn. 4.

