85. Jakémusi knězi.
R. ? (1414, 20. října - 4. listopadu.)

Přítomný list Palacký považuje bud za úplně podvržený, aneb aspoň jistě později pozměněný, každým způsobem podezřelý, poněvadž prý jest neuvěřitelno, že by Hus již před r. 1415 užívání kalicha se strany nekněží byl doporučoval. Ale my shledáváme tu myšlenky, kteréž neodporují po​vaze Husově, ba přímo v jiných listech téměř stejnými slovy jsou vy​jádřeny, zejména v listech Martinovi č. 49 a 79. Také žádná okolnost není na závadu domněnce, že Hus již před r. 1415 kalich doporučoval, poněvadž nepochybně Havlík (viz č. 84 a 57), když kalich zaváděl, tak s vědomím Husovým a za jeho ještě přítomnosti činil; také nic nebrání, sepsání tohoto listu do r. 1415 položiti, leč snad svědectví starých sběratelů a vydavatelů listů Husových.

V přítomném listě Hus napomíná neznámého kněze, aby pilen byl v učení i dobrém obcování, pochybných věcí aby netvrdil, aby pobádal k přijímání pod obojí způsobou, aby důstojnost svou před lidmi si zachoval, aby rozpustilost kazil, smilstvu utíkal, zvlášť mladých žen' se bál a při​kázání jeho ostříhal.

Pokoj Pána našeho Ježíše Krista. Bratře nejmilejší!

Bud pilen v kázání evangelía a čiň dílo dobrého evangelisty, po​volání své nezanedbej, pracuj jako dobrý vojín Kristův: nejprve zbož​ně a svatě buď živ; potom věrně a právě uč; příkladem bud jiným v dobrém skutku, aby nebyl pohaněn v řeči, tresci hříchy a ctnosti odporučuj ; těm, kteří zle jsou živi, hroz tresty věčnými, těm pak, kteří jsou věrní a pobožně jsou živi, slibuj věčné radosti. Kaž, krátce však a s užitkem,') a rozšafně rozuměj písmům svatým. Nejistých a pochybných věcí nechtěj nikdy jistiti, abys nebyl usvědčen od pro​tivníkův, kteří se ra-dují, aby utrhali svým bližním a tím i služební​kům Božím pohanění způsobili. Napomínej k vyznávání víry a přijí​mání pod obojí způsobou2) těla a krve Kristovy, aby ti, kteří z hříchů svých opravdové pokání byli učinili, tím častěji k přijímání přistupo​vali. Tebe pak napomínám, abys do krčem s hostmi nevcházel, abys nebyl obecní lidem: nebo čím vzdálenější jest kazatel od kamarádství lidí, tím jest příjemnější. Ale proto přece neodpírej svou službu, kte​rou můžeš jinyrn prospěti. Proti přepychu, jakkoli můžeš, bez přestání kaž: neb ona jest šelma nejlítější, kteráž pohlcuje lidi, za něž lidská přirozenost Kristova trpěla. Pročež tě, nejmilejší, zapřísahám, abys před smilstvem utíkal, nebo kde budeš chtíti prospěti, tu se bude skrý​vati. Mladých žen každým způsobem se varuji) a nevěř nábožnosti jejich; nebo praví sv. Augustin: Čím jest nábožnější, tím jest více na​kloněna k rozpustilosti (s nilstvu) a pod záminkou náboženství kryje se lest anebo jed smilstva. Také to, nejmilejší, věz, že obcování s nimi zničilo mnohé, které světské obcování nemohlo oklamati ani poskvrniti. Také do domu svého pro jakoukoli věc žen nevpouštěj a neměj s nimi častějších rozmluv ano se vidí pohoršení. A cokoliv činíš, Boha se boj a přikázání jeho ostříhej ; tak rovně půjdeš a nezahyneš, tělo skrotíš, svět potupíš, ďábla přemůžeš, v Boha se oblečeš, život nalezneš, jiné upevníš, sebe korunovati budeš korunou slávy, kterouž tobě dá spra​vedlivý soudce. Amen.
') Spasitelně. 2) Viz č. 84. ') Viz počátky listů 49 a 79•

