91. Věrným Čechům.l)
R. 1415, 26. června. (1415, 26. června.)

Hus horlí proti sboru, který odsoudil i české knihy jeho, v Kostnici na​dělal ohavností a byl bez řádu; napomíná, aby se nedali jím ustrašiti, jak i on se nedal ustrašiti; ujišfuje, že nechtěli ho poučiti rozumně, a že nebyl žádnými důvody překonán, ač ho i Isti a hrůzami k odvolání chtěli přiměti.

Mistr Jan Hus, v naději slúha boží, věrným všem Čechóm, jenž Pána Boha milují a budú milovati, žádost svú a modlitbu nestatečnú vzkazuje, aby v milosti Božie přebývali, věrně dokonali a s Bohem na věky přebývali.

Věrní a Bohu milí! Ješče mi jest to v mysl padlo, aby znamenali, kterak sbor pyšný, lakomý a všie ohavnosti plný potupil') jest kniehy mé české, jichž jest ani slyšal ani viděl, a by je slyšal, tehdy by jim nerozuměl, neb v sboru byli sú Vlaši, Francouzi, Engliši, Ispani3) ii Němci i jiných jazykóv; jedné ačby jim co rozuměl Jan biskup Litomyšlský, jenž jest tu byl, a jiní Čechové4) nabadači s kapitolúó) Pražskú a Vyšehradskú, od nichž pošlo jest pohaněnie pravdy Božie a našle země Českej, již já mám v naději božie za zemi najlepšie viery, znamenaje žádost k slovu Božiemu a k obyčejóm. O byste viděli ten sbor, jenž se nazývá sborem najsvětějším, a jenž :iemóž poblúditi jistě spatřili byste ohavnost převelikú, o niež sere slyšal obecně od Švabuov;a) že Konstancie neb Kostnice, jich město, za třidceti let nezbude hřiechóv, které jest spáchal ten sbor v ji--.h městě; a řkú viece, že sít se všichni pohoršili tiem sborem, a plvali druzí, vidúce ohavné věci.') A já vám pravi, že když jsem stál před tiem sborem, spatřiv, ano nižádného řádu nenie, řekl sem') hlasitě, když sú všichni mlčeli takto: ..Mněl jsem, by lepší poctivost a lepšie dobrota a řád byl v tomto sboru, než jest." Tehdy najvyšší kardinal řekl jest: „Kte​rak mluvíš' na hradě si pokorněje mluvil." A já sem odpověděl a řka Neb na hradě na mě nižádný nekřičel, ale tuto všichni křičíte." A poněvadž takým neřádem šel jest ten sbor, jenž jest viece učinil zlosti než dobroty, věrní a Bohu milí křestané! nedajte sebe uhroziti jich vynešením, jenž ufám Bohu jim neprospěje; onit se rozletie, jako motýli, a jich ustavenie tstane jako pavučina. Mnet' sú chtěli ustrašiti, a nemohlit sú Boží moci ve mně přemoci. Písmem sú proti mně ne​chtěli jíti, jakož sú slyšeli páni0) milostiví, jenž sú stáli statečně podlé pravdy, váživše se všie hanby, Čechové, Moravané i Poláci, a však zvláště pan Václav z Dubé a pan Jan z Chlumu; neb ti sú tu stáli, jež jest král Sigmund sám pustil v sbor, a slyšeli sú, že když jsem řekl: „Žádám naučenie, psalli jsem co zle, chci naučen býti." Tehdy kar​dinál najvyšší řekl jest: „Poněvadž žádáš a chceš naučen býti, bot naučenie : máš odvolati, jakož padesát mistróv svatého písma nalezlo jest."10) Aj, kraššie naučenie! tak by sv. Kateřina,") dievka mladá, měla by ustúpiti pravdy a viery, protože padesát mistróv proti nie byla; ale stála jest drahá dievka až do smrti, a mistry jest ku Pánu Bohu přivedla, jichž já hříšný nemohu přivésti. Totot vám píši, aby věděli, že sú nižádným písmem, ani kterými dóvody mne nepřemohli, než lstí sú mě hledali a hrózami, aby mě navedli k odvolání a k od​přísahání; ale milosrdný Pán Bóh, jehož jsem zákon velebil, byl jest se mnú, i jest a ufám bude do skonánie, a zachová m.ě v svej milosti až do smrti.

Psán list v středu po sv. Janu Křtiteli v žaláři v okovách, v če​kání smrti, a však pro tajemstvie Božie nesmiem řéci, bv to byl list mój poslední; neb ješče Bóh všemohúcí móž mně sprostiti.
') Tom. 561, 575, 582, Pal. 214, 224. ') Viz list 88. ') Angličané a Špa​nielové. ') Čeští odpůrci jeho v Kostnici přítomní: Jan Železný, biskup Litomyšlský, a příručí jeho mistr Pavel z Prahy, kanovníci Pražští Naz a Kuneš ze Zvole, Jan z Hradce Králové, posel opata Břevnovského, páni Póta z Častolovic, Petr Konopišfský ze Šternberka, Albrecht z Rabšteina, Rubin z Risenburka, M. Štěpán Páleč. Tom. .566, Pal. 182. `) Poněvadž ka​novníci obou těchto kapitol, jako držitelé největších statků,,,, a majitelé největších příjmův Husovi, proti Lakotě a svatokupectví kněžstva kážícímu, nejvíce byli nepřáteli (č. 77. pozn. 7.) e) Němcův. ') Reformační Kostnický sněm, za jehož zasedání vždy od 5o a zoo tisíc cizinců v městě bylo pří​tomno, přivábil také množství všelikých ziskuchtivých a podezřelých lidí pochybné povésti, herců, kejklířů, neméně než 700 (podle jiných dokonce i,soo) lehkých ž6štin. Ve sboru byli přítomni: papež Jan, Římský král Zik​mund, 3o kardinálů, 4 patriarchové, 33 arcibiskupův, i5o bisku¢ův, 3800 kněží menších důstojností, doktorů, mnichů, 4 kurfirstové, 24 vévodů a knížat, 78 hrabat, 676 p4nův a šlechticův ze všech zemí. 8) Viz konec listu 70. ') Viz č. 77, pozn. 2. 10) Viz č. 70, pozn. to. 11) Podle legendy dívka v Alexandrii, která prohlásivši modlářství za pošetilost, jest uvězněna; go nejúčenějších pohanských mudrců měli ji vyvrátiti, ale sami byli překonáni a jako kře​sfané vyšli z vězení, načež byla sfata r. 307.

