94. Václavu z Dubé a Janu z Chlumu.1)
R. 1415, na konci června. (1415, 26. června.)

V domnění, že píše poslední list, napomíná Hus své příznivce, aby opustíce s~ Ižbu zemských králů, králi nebeskému sloužili, kterýž neklame a své sliby dodrží; i oznamuje, že Zikmud všecko podvodně vykonal.

Nejvzácnější dobrodinci moji a pravdy obráncové ! Napomínám vás pro útroby Jezu Krista, abyste již, nechajíce marností tohoto světa, sloužili věčnému králi Kristu Pánu.2) Nechtějtež důvěřovati knížatům, synům lidí, v nichž není spasení, ježto lživí a klamní sy​nové lidí dnes jsou, zítra zahynou. Bůh však trvá na věky, kterýž nikoli ku své potřebě, nýbrž na prospěch svých má služebníky, jimž co slíbí, drží, co dáti připoví, splní, nikoho bezpečným průvodem ne​klame, žádného od sebe věrného sluhy nevzdaluje, neboť praví : „Kdež jsem já, tuY i můj služebník bude." Kteréhokoliv sluhu svého onen Pán činí pánem všeho jmění svého, dávaje jemu sebe sama a všechno s sebou, aby bez všeliké tesknosti, bázně, ano bez všelikého nedo​statku měl všechno, raduje se se všemi svatými radostí neskonalou. Blaze služebníiku, kteréhož pán nalezl by a on bdí! Blahoslavený slu​ha, kterýž onoho krále slávy přijme s radostí. Tomu tedy králi služ​te,, nejlaskavější páni, v bázni, a on vás - doufám - doprovodí nyní do Čech v milosti své a s vaší spásou a potom do života slávy věčného. Buďte zdrávi!

Myslím, že toto jest poslední k vám list, protože zítra, jak dou​fám, očištěn budu3) v naději Tezu Krista hroznou smrtí od hříchů. Co') mne potkávalo v této noci, nemohu psáti. Sigmund všecko pod​vodně vykonal. Bůh kéž ho ušetří a to jenom pro vás ; i vy sami slu​šeli jste hlas, jaký, pronesl. Prosím, žádného nemějte, podezření o věrném Vítovi.')
') Tom. 583. ') Viz list 82 pozn. 2. ') Viz list 93. pozn. g., anebo tak, že vejde do života věčného. ') Zda snad děšení nějaké následkem snů, viz list 93, neví se. `) Viz č. 72. pozn. 3.

