95. Janu z Chlumu. 1)
R. 1415, 29. června. (1415, 29. června.)

Hus odpovídaje s radostí na list Jana z Chlumu vyslovuje se nepříz​nivě o sněmě církevním a s chválou o smýšlení Chlu.movu, vysvětluje, jak se král nebeských chová ke svým služebníkům a připomíná v den Petra a Pavla odměnu těchto mučedlníků.

Nejvzácn,ější dobrodinče, v jezu Kristu nejlaskavější ! Ještě z to​ho, že skrze milost Boží mohu psáti Vaší milosti, raduji se nemálo. Jakož ze včerejšího listu vyrozuměl jsem, po prvé, kterak nespra​vedlivost nevěstky veliké, to jest zlomyslného shromáždění, o kteréž (čte se) v Apokalypsi,2) obnažuje se a obnažena bude, s kterouž ne​věstkou smilní králové země; jak tamtéž se praví, smilní duchovně, od Krista a jeho pravdy odpadajíce a souhlasíce se lží Antikristovou, ze svedení, z bázně, aneb z naděje spolku pro získání cti světa. Po druhé vyrozuměl jsem z listu, kterak již nepřátelé pravdy počínají se másti. Po třetí seznal jsem Vaší laskavosti vroucí vytrvalost, s ja​kou směle vyznáváte pravdu, seznav hanebnost nevěstky veliké. Počtvrté s radostí vyrozuměl jsem, že hodláte3) již konec učiniti mar​nosti světa a službě namáhavé a rytířovati doma Pánu jezu Kristu; jemuž sloužiti kralovati jest, jakož dí Řehoř,') jemuž kdo věrně slouží, samého Ježíše Krista v nebeské vlasti sluhou míti bude, an sám praví „Blahoslavený služebník ten, kteréhož přijda pán jeho, nalezl by, an tak činí; amen pravím vám, že povstana přepáše se a sloužiti bude jemu." Toho neučiní králové světa služebníkům svým, kteříž tak dlouho jenom je milují, jak dlouho králům jsou užitečni a potřebni. Ne tak Kristus, král slávy, jenž apoštoly Petra a Pavla dnes') ko​runoval: Petra ukřižováním a Pavla stětím uváděje v království ne​beské vlasti. BvlE Petr6) čtyřikrát žalařován a skrze anděla vyveden, Pavel') třikrát metlami mrskán, jednou kamenován, dvakráte na ko​rábu tonul, dvě léta byl vězněn a .mnohonásobně sužován, jenž praví píše: „Nad míru přetíženi jsme byli tak, že se nám stýskalo i živu býti." Již přešiv tesknosti a trápení, a zbývají neskonalé radosti a život pokojný bez utrpení; již kralují Petr a Pavel s králem nebe​ským, již obcují s kůry andělů, již patří na krále svého v slávě, již žádnou nejsou sklíčeni teskností, nýbrž plni jsou nevyslovitelné ra​.dosti. Sami tedy slavní mučedníci takto sdružení s krále slávy, nechť ráčí přimlouvati') se za nás, abychom posíleni jsouce jejich při​spěním, jich slávy byli spoluúčastmi, snášejíce pokorně, cožkoliv Bůh všemohoucí k našemu lepšímu nám zde ustanoví. Amen.

Prosím ještě Boha, abyste ještě psali, budete-li moci; prosím také, aby paní králováa) zvláště byla pozdravena a napomenuta, aby stálá v pravdě a nehoršila se nade mnou, jako bych byl kacíř. Také si přeji, aby pozdravena byla manželka vaše, již prosím, abyste miloval v jezu Kristu, protože doufám, že jest ona dcerou Boží skrze zachovávání jeho přikázání. Všechněch milovníkův pravdy pozdra​vujtež pro Boha!
1) Tom. 583. °) Zjevení sv. Jana kap. 17- a 18- ') Viz list 94, pozn. 2. ') Čís. 88, pozn. 5. °) Den 29. června jest zasvěcen společně oběma apo​štolům, kteří prý současně za císaře Nerona v Římě mučedlnickou smrtí, a sice Petr wkřižováním hlavou dolů a Pavel stětím dokonali. ') Skutk. apo​štolští kap. 4.. 5., 12. ') 2 Ep. Kor. II. ') Viz č. 67 pazn. 5. a 87. pozn. Io. °) Viz č. 77. pozn. 4.

