96. Václavu z Dubé. 1)
R. 1415, 29. června (1415, 29. června).

V přítomném listě, z polovice česky psaném, Hus vyslovil radost nad tím, :~e i pan Václav manželku chce pojmouti, službu u císaře Zikmunda opustiti a doma Bohu sloužiti, vyhovuje v tom, jak i Jan z Chlumu, přání Husovu (viz list 94., pozn. 2., list 82., pozn. 2. a list 95., pozn. 3.).
Velice se raduji, že pan Václav chce pojmouti manželku a světa marnosti uběhnouti. A opravdu čas jest, poněvadž již mnoho jezdil po královstvích, mnoho turnéřoval,2) tělo unavil, peníze vydal a duši pohoršil. Pročež již zbývá toto odvrci a v pokoji doma s manželkou sloužiti Bohu a služebníky míti vlastní. Lépe bude doma Bohu slúžiti, ,fez hřiechóv a bez práce dobré bydlo mieti, ano jiní slúžie, než pra​covati těžce druhdy z nelibosti, životem jistu nebýti a jinému vždy v ruce hleděti. Toto jemu, věrnému mému iobrodějci, přečteno i u​kázáno bu(f. Ješče Pán Buoh vždy svú mocí Hus při životě drží, a bude držeti, dokud ráčí, proti pyšnému, lakomému a rozličně hřieš​nému sboru, v němž Pán Buoh zná, kto jsú jeho. Dáno v den svatých Petra a Pavla v přípolední.
') Tom. 583. _) Turnýry byly rytířské hry, v středověku při panských dvorech obvyklé a při větších slavnostech pořádané, při nichž kopími o závod se zápasilo.

