NEDĚLE DRUHA U PUOSTĚ.
S. Mat. v 15 kapitole, 21-28 verši.
V ten čas vyšed Ježíš, odšel jest (z Genezaret od mistróv a od zákonníkóv] do krajin Tyrských [Tyru toho města] a Sidonských (Sidon toho města]; a aj žena Kananejská (po​hanka z těch pohanóv, jenž sluli KananeiJ od krajin těch vyšedši, volala (neb křičela] řkúci jemu: Smiluj sě nade mnú (neb bud mi milostiv], pane (t. bože], synu Davidóv (t. člověče]! dcerka má zle sě od ďábla trápí (neb dcerku mú zle ďábel trápí]. Jenž (neb: A on] neodpovědě jí slova. A přistúpivše učedlníci jeho, prosili sú ho, řkúce: Pust` ji, nebt volá (křičí] po nás. A on odpověděv vece: Nejsem poslán, jedné k ovciem, kteréž sú zhynuly domu israel​ského Jpokolenie židovského, jenž pošlo jest od Israel, to jest od Jakob]. A ona přijide (Mar. 7, 25 padšiJ i modlí sě jemu (jako bohu], řkúc: Pane, pomoz mi! Který odpově​děv, vece: Nenie dobré vzieti chléb synovský (neb synóni t. židóm], a vrci psóm (t. pohanóm]. A ona vece: Ovšem [t. tak jest], pane! však (avšak) také štěňátka jedie drobty (otrusky kuorkyJ, kteříž padají s stolu pánóv jich. A od​pověděv Ježíš vece jí: O ženo! veliká jest viera tvá; bud (staň sě] tobě, jakož chceš. I uzdravena jest dcera jejie v tu hodinu (v kterú Kristus řekl: Bud tobě].


Svaté čteme, jakož slova vznie, má dosti lehký rozum. Neb Tyrus a Sidon byte sta městě prvé země zaslíbené; ale že židé nemohli sú všech pohanóv z země vyhnati, protož v nich a v té krajině za času Ježíšova pohané sú přěbývali. 

Protož tato žena vyšedši z těch krajin, přišla najprvé do domu, aby mluvila s Je​žíšem, jako S. Marek v 7 k. 24-25 v. píše; ale že jie tu neuslyšal, běžela jest po něm na cěstě, ustavičně prosiec, aby sě smiloval nad ní a uzdravil jí dceru, již ďábel velmě trápí. Ale milostivý Kristus neuslyšal jie, ani učedlníkóv, jenž sú za ni prosili, do času hodného, a pověděl jest příčinu, řka: že nenie poslán od boha, aby uzdravoval nemocné, jedné lidi z domu israelského, to věz, jedné židy. A ač Kristus právě lid pohanský nazval jest psem, avšak ona Kristovy řeči pojčivši přidala jest, že psi mají drobty jiesti, kteříž padají s panských stolóv; a že je byla usta​vičná, pokorná, u vieřě veliká, protož chválu od Krista své viery jest obdržěla, a v tom, co je prosila, jest uslyšána. 

Protož die svatý Beda: Čteme svaté, které nynie čteno jest, bratřie najmilejšíl slyšeli sme, že velikú vieru ženy, trpělivost, usta​vičnost, a pokoru chválí; jejiež viece divné jest náboženstvie, že ona jsúci pohanka, neslýchavši svatého písma, ty ctnosti jest měla, kteréž ukazuje písmo svaté. To Beda. Z jeho řeči a z té pohanky příkladu máme naučenie, abychom, tu drahú pohanku majíce u příkladě, jí u vieřě, v trpělivosti, v ustavičnosti, a v po​koře následovali, a tak od milostivého spasitele uslyšáni i chvá​leni byli. 

O němž die čteme: "Vyšed Ježíš," to věz z země Je​nezaret, opustiv mistry a zákonníky, proto že sú reptali a hor​šili sě, že učedlníci jeho přěstupují přikázanie starších, že jedli sú neumývajíce rukú, proto "odšel;" a jakož die výklad, že "vy​šel jest," aby věru ženy pohanské tresktal nevěru mistróv. Aj proto "vyšed Ježíš, odšel jest do krajin Tyrských a Sidonských." 

"A aj žena Kananejská," to věz z pokolenie pohanóv, jenž sluli sú Kananei, "volala" jest neb křičela: "Smiluj sě nade mnú, pane, synu Davidóvl" Řeč tato jejie jest krátká, ale mú​drosti plná; protož die S. Jan zlatoústý: Slyš a viz múdrost ženy, znamenaj, duch jejie co die: "Smiluj sě nade mnú," neb, tak jest řekla v sobě pohanka Kananejská, neviem co dobrého o sobě; k milosrdenství sě utiekám, tu kdež nevýmluvné zdra​vie jest! Druhé viz, komu smilovánie prosí, že "sobě," řkúc: "Smiluj sě nade mnú!" Tu zlatá ústa takto mluvie: Co třěba jest, ženo? A ona: Milosrdenstvie hledám. Komu hledáš? A opět ona: Mně. Co potřěbie jest? A ona: Neb dceru mú ďábel trápí. Proč tedy neprosíš: Smiluje sě nade mnú a nad dcerú? A odpoviedá: Ukrutný osten, najhorší hřiech přirozený, milosrdenstvie jest zrušil. Opět die S. Jan zlatoústý: Viz múdrost ženy! nedie: Smi​luj sě nad mú dcerúi ale: "Smiluj sě nade mnú!" nebt ona nečije bolesti, ját vše čiji, jáf sama biedná bolest mám, já nezčastná každý den své muky vizi! Kam pojdu? kam sě ději? "Smiluj sě nade mnú, pane, synu Davidóvl nebf dcera má od ďábla zle sě trápí." 

O přěslavné vyznánie! žena pohanka i božstvie i člo​věctvie Kristovo vyznává: božstvie proti dábelství, řkúci: "pane!" člověctvie, aby sě ráčil smilovati, že jsa bohem, chtěl býti člověkem proto, aby milosrdně od dábla vysvobodil; pro​tož die: "synu Davidóv." Ukazuje, co jí škodí, řkúc, že "dcera má od dábla zle sě trápí:" bolest, že "dcera;" veliká, že zle ji dábel "trápí;" také hrozná, že ji "dábel" trápí. 

A on neodpově​děl jí slova. Jan zlatoústý: Příčiny křiku jejie neotázal, volajície neutěšil, ani skrotil křiku. Tu tepruv divnú věc znamenám: viděl-li's ženy pilnost, viděl-li's mužnost, viděl-li's ustavičnost, viděl-li's vieru? Avšak Ježíš neodpověděl jí slova! Divná věc, o divná u věcech rozličnosti! Prosí žena, modlí sě, kvielí, kři​kem naplnila nebe, lká pádu, přimnožuje prosby, praví bolest: a milovník lidi neodpoviedál slovo mlčí, studnice zavřěna jest, lékař lékarstvie zadržěl jest! To zlatá ústa. A proč jie neuslyšal ihned? Prvé proto, že prodlenie a vymlúvánie Kristovo viece ctnosti a zbožie jí dalo; druhé pro příklad, aby i ty, když sě modlíš, ač ne ihned vezmeš, od modlenie nepřěstával.

"A přistúpivše učedlníci jeho, prosili sú ho, řkúce: Pust ji, neb volá po nás." Prosili sú za ni snad z milosrdenstvie? Aneb chtiece býti prázdni jejieho křičenie? aneb stydiece sě lidského k nim pro ni sběženie? Neb jest i napřěd, jakož die S. Marek 7, 25, běhala, i nazad, jako ted die čtenie, a křičela. Aj učedl​níci řkú: "Pust ji," to věz, učiň ji milosrdenstvie nedržě jie, "neb křičí po nás." A on odpověděv vece: Nejsem poslán od otcě, zvláště jedné mezi židy, jenž sú zahynuli, to věz poblúzením, jako die Isaias v 53 k. 6 v.: Všichni my jako ovcě zblú​dili sme. A tak něchtěl dáti příčiny židóm, aby sě nepohoršili, když by viděli, an s Kananejskú velmě lehcě sě obierá, slyše ji. A ona přišedši blíže, již jsúc vesela, že k 'ni promluvil, i modlila sě jemu, padši k nohám jeho, die S. Marek 7, 25, a řekla: "Pane, pomoz mil" Krátké slovo umdlelé ženy! Nebožka, již během i křikem ustala, bolest velikú mající pro dceru; a že ještě nevidí slitovánie, omdlevši k nohám padla, a oddechnuvši málo, jedné to řekla: Pane, pomoz mil jižf běžeti i volati nemohu, a tvého milosrdenstvie neodpadnu: "Pane, pomoz mi!"

Znamenaj tři prosby: Prvá jejie: "Smiluj sě nade mnúl" Dru​há učedlnikóv: "Pust ji!" Ttétie teď jejíe: "Pane, pomoz mil" O milosrdný, smiluj sěl - to ku prvé. O svobodný, nedrž, pust ji svobodnu od dábla domóv! - to k druhé. O pane všemohúcí, pomoz od veliké ďábelské moci! - to k třětí. Z toho dále máš, že milosrdenstvie snímá hřiech, puštěnie vinu neb muku neb pomstu za htiech, a pomoc v pokušeni pomáhá. A tak "smiluj sě, pust, a pomoz," ty tři prosby pohanku od hřiecha, od trá​penie vysvobodily, a k veliké milosti a k chvále Kristově sú jí pomohly.

Dále die čteme, že on "odpověděv vece: Nenie dobré vzieti chléb synovský" neb synóm "a vrci psóm" k jiedlu; to jest: nenie dobré vzieti slova spasenie, kteréž prvé má dáno býti židóm, a dáti psóm, to jest pohanóm, jenž jako psi vždy proti bohu štěkají, a u modl svých s krví okolo jdú jako psi. O tvrdá odpovědi! o meči ostrý sloval o ráno těžká od pána nebožičcě dána! Prvé ona k němu přišla do domu, a on přěd ní odšel; ona po něm běží, a on přěd ní utieká; ona po něm křičí, a on mlčí; za ni učedlníci prosie, a on odpoviedá; a již zemdlelé, ana u noh leží, řkúci: "Pane, pomoz mi!" jak ji těší? Tak, že mezi psi ji pokládá, řka: "Nenie dobré vzieti chleba synóm, a dáti psóml" O dobroto lékaře, kde jsi nynie? tak ukrutně raněné sě dotý​káš! tak rány jejie tlačíš) psem nebožičku nazýváš, však v zu​falství ji vedeš! - 

Odpovie milý Kristus: Nenie tak, jako dieš! neb já popúziem jie, at by volala; táhnu ji po sobě, aby ne​odpadla; drtím ji, aby jsúc pohaněna nepadla; dámt jí odtuchu, aby nezufala. Ját ji naučím, žet die: "Ovšem, pane! však také štěňátka jedie drobty, kteříž padají s stolu pánóv jich." - Aj cot die? "Ovšem, panel" to věz, tak jest, jako dieš: ját jsem pes, ti jsú synové, jakož ty je mieníš; nebeř od nich chleba, kterýžt na ně slušie, aby mně dal, ale jako štěněti otruskóv podaj. Daj mé dcerce zdravie, at to jedno dobroděnstvie sě stane nad ni: neb si již mnohá a veliká dobroděnstvie učinil mezi židy. Onit mají za otrusky tvá dobroděnstvie: já, štěňátko tvé, chci dosti na tom mleti; rač sě nade mnú smilovati!”

"A odpověděv Ježíš vece jí: O ženo! veliká jest viera tvá, bud tobě jakož chceš." To slovo milost velikú Kristovu uka​zuje, i divenie o vieřě, jakoj' sě divil o vieřě centuriona. O ženo! veliká vyznáním, pevným stáním, a srdečným žádáním jest viera tvá. Aj již jest jí milost otevřěl, již vieru chválí, již da​ruje ustavičnosf, řka: "Bud tobě, jakož chceš!" Tu zlatá ústa takto mluvie: Ty si uzdravena, ty bud již lékařem, tobět porú​čiem lékarstvie, aby je přiložila vóla tvá, uzdrav dcerkui O divná věci! nižádného člověka vóli nečteme, tak velikú by dal svobodu; ale i zdalit by ji dal, by příčina tak veliké viery nebyla?

"A uzdravena jest dcera jejie v tu hodinu." V tu hodinu, když Kristus řekl: "Bud tobě, jakož chceš;" neb die S. Marek 7, 30: A když přišla jest žena domóv, nalezla dievku sedící na loži bez dábla, neb z nie již byl vystúpil. Nravnie máme na​učenie, že máme pilně sě modliti pánu bohu, aby ráčil nám od ďábla pomoci; také máme naučenie, že pán bóh nepřijímá osoby, ale v každém lidu, ktož zachová spravedlnost, ten lest jemu vzácen. Jakož die S. Petr v skutciech apoštolských v 10 k. 34-35 v. Protož milostivý spasitel, obcuje s pohany, činil lest mnohé divy, a utěšeně mluvil ku pohanóm, jakož k této po​hance a k centurionovi; aniž máme, by kdy tak velmě zievnvmi slovy chválil vieru čí, jako této pohanky a centuriona. Dále máme naučenie, že tato pohanka pro svú vieru byla jest obda​rována rozumem, že rozuměla, že pohané isú psi, proto že pilni jsú modl mrtvých, jako psi mrch; také rozuměla, že chléb Kristus nazval jest duchovní pokrm židóm daný, to věz nauče​nie a divy; a také rozuměla lest, že pohané. když sě obrátie k jeho milosti, že hudú hodni jeho nasycenie. Amen.

Čtení, jehož slova nám zní, je lehce srozumitelné. Město Tyrus a Sidon, byla města země zaslíbené, ale Židé nedokázali vyhnat pohany ze všech měst, a proto za časů Ježíše pobývali pohané v této krajině.


Žena z této krajiny přišla nejprve do domu, aby s Ježíšem mluvila, jak píše Marek 7,24-25, ale protože ji Ježíš v domě nevyslyšel, běžela  za ním po cestě, ustavičně ho prosíce, aby se nad ní smiloval a uzdravil její dceru, kterou ďábel velmi trápí. Ale milostivý Kristus nevyslyšel ani ji ani učedníky, kteří za ni prosili, dokud se nenaplnil příhodný čas. A pověděl též příčinu, pro kterou nevyslyší. Řekl, že není od Boha poslán, aby uzdravoval všechny nemocné, jen lidi z národa Izraelského. A ačkoli Kristus právě nežidy nazval psy, ta nežidovka Kristovu řeč přijala a přidala k ní, že i psi mohou jíst drobky, co spadnou s panského stolu. A tak protože byla vytrvalá, pokorná, ve víře silná, proto obdržela od Ježíše pochvali své víry a vyslyšení ve věci, za kterou prosila.


Proto praví sv. Beda: ”Čteme slovo svaté, bratři nejmilejší a slyšeli jsme, že Ježíš chválí velkou víru té ženy, její trpělivost, vytrvalost a pokoru. Je velmi zvláštní její náboženství. Pohanka, neznalá svatého Písma, má přesně ty vlastnosti, které Písmo ukazuje.” Tolik Beda. Z řeči našeho Pána a z příkladu té pohanky máme poučení, abychom tu drahou pohanku měli za příklad v její víře, v její trpělivosti, v její vytrvalosti a v její pokoře. Abychom ji v těchto věcech následovali a tak i my byli naším milým Spasitelem vyslyšeni a pochváleni.


Ježíš před tím opustil farizeje a odešel do krajiny Týrských a Sidonských, aby na víře pohanské ženy potrestal špatnou víru zákoníků, kteří se pohoršovali nad neumytýma rukama před jídlem, ale svoji nedověru neviděli.


 








A tato žena kenaánská (z pokolení pohanů, kteří se nazývali  Kenaanci) volala, přímo křičela: ”Smiluj se nade mnou, pane, Synu Davidův!” Křik ženy je krátký, ale plný moudrosti. Protože,jak praví Jan Zlatoústý: ”Slyš a viz moudrost té ženy, pozorně sleduj, co její duch praví: ”Smiluj se nade mnou,” ano, tak to sama v sobě řekla kenaánská pohanka. Jako by řekla: ”Nenacházím na sobě nic dobrého, k Tvému milosrdenství se utíkám, u Tebe je plnost všeho zdraví!” Co to milá ženo hledáš? A ona by na to: ”Milosrdenství hledám!” A pro koho je chceš? A ona: ”Pro sebe!” O co jde? Ona na to: ”Mou dceru trápí ďábel” Proč tedy neprosíš za sebe i dceru? A ona ví, že ”ukrutný osten, hřích nejhorší a vrozený, zrušil milost Boží nad ní.”  Jan Zlatoústý říká: ”Pohleď na moudrost té ženy! Ona neříká: ”Smiluj se nad mou dcerou!” Ona říká: ”Smiluj se nade mnou!” Vždyť přece ona necítí bolest, ale já vše cítím. Já sama bídná, bolest mám, já jsem nešťastná, když vidím každý den její muka. Kam půjdu? Co si počnu? ”Nade mnou se smiluj, Pane, Synu Davidův, neboť dcera má zlo od ďábla a trápí se.”


O jak přeslavné to je vyznání. Žena pohanka, pravé víry neznalá tu pravé Kristovo božství i lidství vyznává. Božství proto, že zlo nazývá pravým jménem, jménem ďábla a Ježíše oslovuje. ”Pane” a věří v jeho boží moc k vysvobození od mocností zla. A pravé lidství proto, že jej prosí aby se smiloval neb bolesti lidské cítí a oslovuje ho: ”Synu Davidův”. Nazývá přesně, co dceři doopravdy škodí: ”Dcera má od ďábla veliké trápení”. To je pravá podstata jejího utrpení.


Ale On jí neodpověděl ani slovo. Jan Zlatoústý říká: ”Nezeptal se proč křičí, volající neutěšil, křiku nezkrotil.” Tady pozoruji divnou věc: ”Zdali jsi viděl ženinu vytrvalost? Zdali jsi viděl ženinu odvahu? Zdali jsi viděl ženinu urputnost? Zdali jsi viděl ženinu víru? Avšak Ježíš jí neodpověděl ani slovo” Divná věc. Divná rozličnost událostí. Žena prosí, modlí se, kvílí, křikem by naplnila nebe,lituje svého pádu, přidává proseb, odhaluje svou bolest... a ten který lidi miluje neodpoví ani slova a mlčí.


Studnice milosti přikryta. Lékaž zavřel svoji ordinaci. Tolik zlatá ústa. A proč ji nevyslyšel hned? Předně proto, že odklad a otálení Krista jí přidalo na zbožnosti a pak i kvůli nám. Jako příklad pro nás,abys věděl, že když se modlíš,nemusíš hned dostat zač prosíš a přece nemáš v modlitbě ustávat.


” Jeho učedníci přistoupili a žádali ho: "Zbav se jí, vždyť za námi křičí!" Proč učedníci za ní prosí? Snad  z milosrdenství? A nebo aby se jí zbavili? A nebo se styděli za rozruch, který žena svým voláním způsobila? A nebo že před ním trapně padla na zem jak se píše u Mk 7,25?





Učedníci praví: ”Pust jí (tedy učiň jí to milosrdenství o které prosí) vždyť na nás pořád křičí”.A On odpověděl: ”Jsem poslán ke ztraceným ovcím z lidu izraelského." Myslí tím ”pobloudilým” podle Iz 53,6 ”Všichni jsme bloudili jako ovce, každý z nás se dal svou cestou, jej však Hospodin postihl pro nepravost nás všech.” Tím nechtěl dát příčinu židům k, aby ho žalovali, že se něžně zaobírá kenaánskou ženou. Ale ona přišla blíž a již je veselá, že na ni promluvil a klaněla se mu nebo podle Mk7,25 padla mu k nohám a řekla: ”Pane pomoz mi!” Krátké slovo zdeptané ženy! Nebožka! Během i křikem unavená. Bolestí o dceru ztrápená. A navíc nevidí žádné slitování! Omdlela a padla k Ježíšovým nohám. Oddechla si jen maličko a jediné, co řekla bylo: ”Pane, pomoz mi!” A všichni věděli, že to znamená: ”Již běžet nemohu, volat nemohu, ale tvého milosrdenství se nepustím!”


Z textu můžeme slyšet celkem tři prosby: 1.Smiluj se nade mnou  2.Pusť ji  3. Pane pomoz mi


ad1) Ó milosrdný smiluj se, to znělo nejprve


ad2) Ty, v jehož moci je propuštět na svobodu, propusť ji domů svobodnou. To znělo podruhé.


ad3)  Všmohoucí Pane, pomoz jí od velké moci ďábla, který trápí její dceru. To znělo potřetí.


To značí, že Boží milost snímá hřích, Boží osvobození krotí Boží hněv a zastavuje Boží tresty, Boží pomoc vrací stav do původní zdravé roviny. A tak ”smiluj se, propust a pomoz”, ty tři prosby osvobodily pohanku od hříchu, od trápení a pomohly nrovnat pokřivené. Díky veliké Boží milosti ke chvále Ježíše Krista.


Dále čteme, že On řekl: ”Není dobré vzít chléb synům a dáti ho psům” To je, že není dobré vzít slova spasení, které mají slyšet nejprve Židé a nabídnout je psům, to je nevěřícím, kteří jako psi vždy proti Bohu štěkají obcházejí jako psi se zkravavenými tlamami okolo svých ukydaných model. Ó jak tvrdá odpověď! Meč ostrý. Rána těžká padla na ubohou ženu od Pána. Vždyť ona přišla k Němu a On od ní odešel. Ona za Ním běžela a On před ní utíká. Ona za Ním křičí a On mlčí. Učedníci se za ní přimlouvají a On jí již zemdlenou a prosící u jeho nohou: ”Pane pomoz mi” do psů nadává. Mezi psi ji počítá. Vždyť říká: ”Není dobré vzít chleba synům a dát ho psům” Ó kde jsi nyníí dobroto lékaře duší? Jak ukrutně se dotýkáš raněných! Jak jejich rány ještě víc drásáš! Psem nebožačku nazýváš! A k zoufalství ji doháníš!


Dost! Není tomu tak, jak si myslíš! Odpoví ti milý Kristus! Já ji popouzím aby víc volala a tím ji táhnu k sobě, aby čase neodpadla. Drtím ji aby poháněna, nepadla. Beru ji nadějí, aby větší nadějí se ke mně přimknula. Já ji vskutku naučím pravé víře tak, že nakonec řekne: ”Ovšem, pane, jenže i psi se pod stolem živí z drobtů po dětech."














Řekne ”ovšem Pane”, přizná: ”Já jsem jen pes a jiní jsou praví synové, kterým sluší chléb života, ale ani štěňata neodejdou s prázdnou. Dej mé dcerce zdraví, ať se nad ní stane to jedno dobrodiní, neboť už mnohá veliká dobrodiní jsi mezi Židy (pravými syny) učinil. Oni jsou již nasyceni a dokonce mají tvé velké dobrodiní za zbytky, já štěňátko chci dosti míti na tom jednom dobrodiní, které spadne ze stolu Božích dětí. Rač se nade mnou smilovat!”


 A Ježíš? Vidí, slyší a srdcem rozumí. ”Ó ženo, veliká je víra tvá, staň se ti jak chceš!”To slovo ukazuje velikou  Boží milost a podivnost víry. ”Ó ženo!” Velikým vyznáním, pevným setrváním, ze srdce žádáním vyznačuje se tvá víra. A již jsou otevřeny milosti dveře. Její víru chválí, vytrvalost vyzvihuje a říká: ”Staň se ti jak chceš!” Jak divné se udály věci. Tak mnoho svobody té ženě Ježíš dal, že mohla chtítvše, co chce a stalo by se jí. Pro velkou víru, splnění velkých přání!


”A uzdravena je její dcera v tu hodinu!” V tu hodinu, kdy Kristus řekl: ”Staň se ti, jak chceš!” Mk7,30 popisuje, že když přišla ta žena domů, nalezla dívku, jak sedí na loži a je v pořádku.





I my máme poučení, že se máme pilně modlit k Pánu Bohu, aby nám ráčil pomoci od ďábla. Máme též poučení o tom, že Pán Bůh nepřijímá osoby a úplatky, ale v každém lidu je mu vzácný ten, kdo zachovává spravedlnost. Tak jak praví ap.Petr v Sk 10,34-35. Milostivý Spasitel se schází s pohany a nevěřícími, i mezi nimi činí mnohé divy, utěšuje je podobně, jako tuto pohanku, nebo na jiném místě římského setníka.





Dále máme naučení, že tato pohanská žena byla pro svoji víru obdarována porozuměním. Chápala, že nevěřící jsou jako psi proto, že poskakují kolem svých mrtvých model, jako psi kolem mršin. A též porozuměla, že Ježíš Kristus je ten pravý chléb života daný nejprve Židům, ale pak i pohanům, když se obrátí k jeho milosti. I oni budou nasyceni. 


Amen








