O Duchu svatém
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Náš milostivý Spasitel Ježíš Kristus nejprve říká svým učedníkům, 1) že od nich odchází, potom 2) že jim pošle Ducha svatého a potom 3) že Duch svatý nepřijde jen tak. Ale že přijde, aby trestal svět, učil pravdě učedníky a Krista oslavoval. 
Kam Ježíš odchází? Do nebe. Říká učedníkům: „a žádný z vás se mne neptá: Kam jdeš?“ Tím chce říci, že to, kam jde, bylo vždycky jasné z jeho skutků, jimiž se jako člověk prokazoval. Jde do nebe. Vždyť i pohané mají za to, že když člověk žije ctnostný život, půjde k Bohu do nebe a bude se na ně dívat odněkud „tam ze shora“. 

Svůj odchod zpřesnil slovy: "Jdu k Otci, jenž mě poslal."  A pravil jim, že je čekají mnohé boje. Řekl, že je posílá jako ovce mezi vlky a že u mnohých upadnou v nenávist a že jiní je budou honit z místa na místo, a že je vyobcují a zabijí. Učedníci se zarmoutili ne nad tím, co je čeká, ale že od nich odchází. Je přirozené, že smutná řeč milého přivede jeho přátele k zármutku a bolesti. Ale věrný a milostivý Kristus je těší a říká: „A já pravdu pravím vám: užitečné jest vám, abych já šel; neb neodejdu-li, utěšitel nepřijde k vám." Jakoby jim řekl: „Nezřízeně milujete mou tělesnou existenci, a proto je užitečné, abych před vašima očima skryl tělo a tak se ujaly vlády žádosti vaší duše a ne vašeho těla.“ 
Na tomto místě si uvědomme, že ačkoli Ježíšova podoba člověka má být milována a ctěna nad jiné stvoření, mohl by člověk pobloudit v milování a ctění Kristova těla tak, že by více miloval a ctil Krista jako člověka, než jako Boha. Jako i učedníci byli nezřízeně přikloněni ke Kristu viditelnému než ke Kristu duchovnímu. To dal jasně najevo Petr, když Ježíši poradil, aby nechodil utrpení vstříc. A pro tu nezřízenou radu jej ostře Kristus napomenul, když mu řekl Mt 16,23 „Jdi ode mne satane, nemyslíš na věci Boží, ale lidské!“ Jakoby řekl: „Nezřízeně miluješ Petře mou lidskou podobu, chceš, abych netrpěl, protože nemiluješ víc mé božství než mé lidství.“ Na to by měli pamatovat všichni ti, kteří nezřízeně milují těla svatých, dotýkají se jejich soch a za peníze kupují u papežů jejich potvrzení.

Na to mají pamatovat i všichni ti, kteří chtějí vidět tělesným okem krev Ježíše Krista v kalichu s vínem a nebo v oplatce jeho tělo. Pletou se. Neboť co je platné kterému svatému, když ho pro peníze papež potvrdí? Může se stát, že je to z falešného mínění, z ďáblova pokušené a z křivého svědectví. A jak to pro bídné lakomství může být, když prohlásí, oplatku nesvěcenou za svatou a tím za tělo Boží? A nebo krev některého kněze, kterou ukápnul na oplatku za krev Kristovu? Jak se přihodilo na mnohých místech a zvlášť v Litomyšlském biskupství (jde o léta 1410–1413), kde kněží krví svou oplatku zkrvavili, ale později, když byli vyslýcháni, přiznali, že to tak udělali. K takovým lakomcům, kteří lid podvádějí a mají nezřízené ambice, přichýleni více k majetku než ke království nebeskému, k takovým Duch svatý nepřijde. 
Když ani k apoštolům, kteří nebyli chtiví majetku pozemského, Duch svatý nepřišel jen tak. Ale, jak jim praví Ježíš, že od nich musí odejít a tím je od nezřízené žádostivosti vyčistit. Sestoupil na ně až po Kristově nanebevstoupení skrze posty, modlitby a svaté myšlení. Jak by mohli přijmout Ducha svatého lakomci, smilníci, svatokupci, kostečníci, žráči, pyšní a pijáci? Vždyť Duch svatý nemůže přebývat v člověku, který setrvává ve smrtelném hříchu. Vždyť je to Duch, který usvědčuje svět z hříchu! O něm Kristus praví: „A když přijde on, trestati bude svět z hříchu … a soudit jej."
Kněží více než jiní lidé se mají před hříchem varovat, neboť jejich hřích nejvíc škodí církvi. Pravím, že škodí nejvíc. Neboť kněžský hřích – to místo, které mělo být nejčistší – církev – przní a jiné táhne ke stejným věcem, které dělají kněží. A proto se ďáblu velmi líbí a Bohu se nelíbí. Neboť kněží mají Slovo Boží jako první, a proto mají jako první žít podle Boží vůle. Protože tak nečiní, bude jim nasázeno mnoho ran, neboť dí Kristus „Lukáš 12:47:  Ten služebník, který zná vůli svého pána, a přece není hotov podle vůle jednat, bude velmi bit.“ A zvlášť proto, že s Pánem sedají, z jedné mísy s Ním chléb jedí, na Něho hledí, proto praví s lítostí Kristus skrze Davida: „Žalmy 41:10  I ten, s nímž jsem žil v pokoji a jemuž jsem důvěřoval, ten, jenž můj chléb jedl, vypíná se nade mne a zvedá patu.“ To znamená „povýšil se nade mě. Čest mi nevzdal“. Jak praví sv. Bernard, že kněží žijí ze cti Božího bohatství, kterému ale čest nedělají. A proto koho na světě víc než nás kněze, kteří hřích máme a soudu se nebojíme, bude Duch svatý trestat? Zle bude těm, kteří peníze brali, ale Boží slovo neučili a hřích netrestali. To praví sv. Řehoř: „Uvažme přeci, jaký hřích to je před Bohem: nic proti hříchu neudělat a peníze z něj projíst!“ To jest peníze utratit. Peníze, které dali lidé na boj proti hříchu. A sv. Bernard praví: „Přijdou, jistě přijdou před soud Boží a tam bude slyšena těžká žaloba, tvrdý důkaz, že byli živi z peněz lidu a hříchu si nevšímali! Běda tlusťochům, co almužnu berou, jí a pijí, a jiným způsobem zle utrácejí, a na svou duši, ani na duše jiných nedbají. Jistě je bude Duch svatý trestat za tento hřích.“
Dále praví Kristus učedníkům: Jan 16:12  „Ještě bych měl mnoho mluviti vám, ale nemůžete to nyní unést.“ Rozuměj: kvůli tomu, jak vás to vzalo a kvůli vaší tělesnosti. Tady dal Kristus učitelům Písma a kazatelům ponaučení, aby neobtěžovali ty, které učí a neříkali zbytečné řeči, nemohou-li je posluchači unést. „Ale když přijde Duch svatý, pokračuje Ježíš dál, sestoupí v darech „naučí vás každé pravdě“. Duch svatý je pravda věčná a miluje pravdu a učí pravdu, která je k vašemu spasení a k prospěchu celé církvi. 
A tak se i stalo. Ode dne seslání učil Duch svatý apoštoly, jak mají žít, jak mají učit lid, jak mají církvi pravdivě Písmo vyložit. Také je učil, že došli blahoslavenství a jsou zapsáni do knihy Života. Učil je pravdě. Co učil Duch svatý, to učí i Bůh otec i Syn. Aby lidé neupadli do bludu o tom, že Duch učí kdejaké pravdě, ale nic o Kristu, proto říká Ježíš: "neb nebude mluvit od sebe samého, ale to co uslyší". Pravím ti, že každé poznání, které Duch svatý má, je od Otce Boha i od Syna. A tak, cokoli Duch svatý učí, nebo cokoli říká, to vše slyší od věčnosti od Otce Boha i od Syna. Ale ne tělesným uchem, které nemá, poněvadž je duchem, ale uchem, které je spojené s Bohem Otcem i s Bohem Synem. 
Kristus dál říká: "a které věci budoucí jsú, ty praviti bude vám." A tak tedy učil apoštoly, aby říkali a psali budoucí pravdy. Janovi popsal Duch Svatý stav budoucího křesťanstva, jak proběhne až do soudného dne, který čteme v Janově Apokalypse. Petrovi pověděl, že na konci světa budou kazatelé a kněží lakomí, smilnící, prolhaní, kteří vymyšlenými řečmi budou lidi připravovat o peníze a klamat je. To píše ve druhé epištole v 2. kap., 1 a 3 v. Také svatému Pavlovi Duch svatý pravil, II. Timoteovi 4, 3–4, aby napsal o budoucích věcech, jak na konci časů budou lidé zlí, nebudou chtít slyšet pravdu, obrátí se k oblibě bájí a mystérií, najdou si úplatné učitele, kteří jim budou pochlebovat a lechtat v uších. A tak Duch svatý mluvil i k dalším apoštolům o budoucích věcech. Nenaučil je sice všemu, co na tomto světě existuje, ale po smrti jim dal poznat nevýslovnou radost. Proto Ježíš říká o Duchu svatém: "kteréž věci uslyší, mluviti bude." Rozuměj: „Které uslyší tam v radosti věčné u Boha Otce i Syna“ a o kterých Vám pak i poví. To jsou ty věci budoucí. 
V této řečí se jasně ukazuje svatá Trojice. Tři osoby věčné. Ukazuje Otce i Ducha svatého i Syna Božího. Neboť když Ježíš praví: "všecky věci, kteréž má otec," tak mluví o osobě Otce. Ve slovech: „mé jsou“, mluví o Synu. A když říká: „praviti bude vám“, mluví o Duchu, který je třetí osobou Boží Trojice. A to, že Kristus je Bohu rovný a tím pádem je sám i Bohem je patrné z řeči, když říká: "všecky věci, které má otec, mé jsou". Má-li Otec Ducha svatého, má ho i Syn. A poněvadž všechny věci patří Kristu, je pravdou, že mu patří i to, co je Otcovo, tedy i Duch Otcův. 
A co Duch svatý říká, to praví ke slávě své vlastní i slávě Otcově i Synově. Abychom i my slavně Boha chválili, věříce, že Otec – Syn – i Duch jsou tři osoby slavné, všemohoucí a věčné Boží Trojice. Co dělá jedna z nich, to dělá i každá další. O kom svědčí jedna osoba, o tom svědčí Bůh Otec, i Syn, i Duch svatý. Proto buď požehnaný Pán Bůh pravdy, jenž nikdy neopustí své věrné sluhy v jejich ponížení. 
Amen

