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NEDĚLE PÁTÁ PO KRISTOVU NAROZENI.

S. Mat. v 8 kapitole, 23-27 verši.

V ten čas, když vstúpi Ježíš na lodičku, šli sú po něm učedlníci jeho. A aj hnutie veliké stalo sě na moři, tak že lodička přikrýváše sě vlnami; a on spáše. A přistúpili sú k němu učedlníci jeho, a ubudili sú ho, řkúce: Panel spas nás, hynemet. 1 vece jim: Co bázniví jste malé viery? Tehdy vstav, přikáza větróm i moři, a sta sě tichost ve​liká na moři. Tehdy lidé divili sě, řkúce: Kteraký jest ten​to, že moře i větrové poslúchají jeho?

Svaté toto čtenie vedlé čísla jest k rozumu dosti lehké, avšak jest v něm naučenie cierkvi svaté, kterak má slúžiti pánu bohu. A proč Kristus vstúpil jest na lodičku, jsú mnohé příčiny: prvá, aby časem svým s učedlníky odpočinul vedlé těla; druhá, aby nás naučil zjevně sě modliti, když jest hodné odpočinutie, a abychom byli nábožni, a vezmúce naučenie, abychom potom jiným prospievali; a třětie naučenie, abychom utiekali pochle​benstvie, jakož Kristus utekl jest, když sú ho voliti chtěli, aby byl králem, v 6 k. 15 v. S. Jana. A ted vstúpil jest na lodičku; aniž darmo stala sě búře mořská, když jest Kristus spal; ale bóh jest to Kristus zjednal, aby učedlníci byli potvrzení u vieřě, že on jest bohem, vidúce div z jeho moci; druhé, aby jeho pravé člověctvie bylo dokázáno, spal jest na lodi; a třětie, aby nás naučil sě v núzi modliti; a čtvrté jest ukázanie na učedlníciech, že jakož oni též i my pro nedostatek viery sě strachujeme. Protož ta jest zvláštie příčina, proč nám spí milý Kristus, a z té treskce nás; neb učedlníkóm, když sú ho budili a řekli: "Pane! spas nás," to jest, zachovaj, "hynemet," znamenitě die: "Co bázniví jste malé viery?" Neb někteří sú z nich byli malé viery, proto že sú ho měli jedné za člověka, aneb velmě mdle věřili, že jest bohem; neb by byli plne věřili, že jest on pravý bóh, tehdy by věděli, že tak právě móž divy činiti spě, jako nespě; neb božstvie, jenž nikdy nespí, divy činí, ale ne člověctvie,
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jenž někdy spí a někdy nespí. A z tohoto náš rozum onoho písma Davidova, Žalm 44, 24: Vstaň) proč spíš, pane? Nebt bóh nespí lidem, jedné pro nedostatek viery, jejž mají; a jakož metlu, jenž nespí, vždy drží nad svými věrnými, aby je tresktal, též pomocnú ruku, jenž nespí, vždy drží svým doufajícím.

A z toho máš, že apoštolové neměli sú sě báti tak velice, jsúce s Kristem, majíce věděti, že nižádné stvořenie proti jeho plné vóli nemóž co učiniti, aniž on móž v sě plně ufajícím po​moci zapřieti; neb die S. Pavel, 2. Timoteovi 2, 13: Věrnýt jest bóh, nemóžt sebe zapřieti. Také z toho máš, že nelzě jest člo​věku hřěšiti, jedné z nedostatka viery, když smrtedlně hřěší; neb hřěší-li tak, tehdy neb viery nemá, aneb u vieřě vrtlá. Protož dobřě die S. Jakub apoštol, Jakubova 2, 26, že viera bez skutkóv mrtva jest. Neb jakž koli člověk boha nemiluje nade všecky věci, tak ihned vieru jest umrtvil; a poňavadž kdy koli​věk smrtedlně hřěší, tehdy v ten čas boha nemiluje, zjevná věc jest, že když kolivěk smrtedlně hřěší, že má nedostatek již v své vieřě. Opět, by lidé plně věřili, že bóh všecky hřiechy vidí, a že bez pochybenie z každého pomstí, a by muky přěd očima věčné měli, tehdy by ne tak hotově hřěšili; ale že klátí je nedověřenie, ani řkú: Snadt bóh ne tak toho pomstí) protož tiem snadem a pochybováním jsú k hřěšení hotovějšie. Protož potřěbie jest nám, abychom s apoštoly jeho řekli nábožně k spasiteli, v 17 k. 5 v. S. Lukáše: "Pane! přimnož nám viery;" to jest, daj nám vieru plnú, bez pochybovánie a bez vrtlánie.

V kterémžto vrtlání jsú mnozí v tomto času antikristovu, a zvláště kněžie, kteříž sě nesmějí postaviti o pravdu boží sta​tečně, lekajíce sě, by jich bóh nezapomenul; a světští též, ma​jíce péči, aby neměli co na zajtřie jiesti, kdyby jim pro božie pravdy obranu zbožice pobrali; a druzí pro zatracenie tělest​ného pokrmu, jako mnohé sluhy, nesmějí slova božieho slyšeti. Takým všem die spasitel, Mat. 6, 25 a 34: Neroďte býti pečlivi živosti své, co by jedli, ani tělu svému, čím by je oděli! A dále die: Neroďte pečlivi býti o zajtřie, zajtřější den pečliv bude sám sobě. Z této řeči dále máš, že kněžie a zákonníci, majíce velikú péči o platy a o tělestné potřěby, a zasazujíce sobě platy, jsú malé viery; neb nedověřie milostivému spasiteli, by je nakrmil
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bez toho zasazenie, jako sú dověřili učedlníci, jsúce naplněni duchem svatým.

Pak duchovnie naučenie ve čtení jest, abychom Ježíše násle​dovali, a přěs moře tohoto biedného světa sě plavili. Lodie má býti pevná naděje, že búře i moře přěploveme; búře jsú ná​ramná pokušenie; a moře, jenž sě vzdvihuje jednak vzhóru, jednak opadne, jest tohoto světa zčestie, jímž někdy člověk jest povýšen a někdy ponížen. Protož třěba jest pevně v naději boží seděti, a chce-li sě co zufalstvie neb vrtlánie naliti, braňme a volajme ku pánu milému, aE nedá té búři nás poraziti. Nebť netřěba jest nám mnoho spáti mezi mořskými ochochulemi, jenž jsú sladká pokušenie, jako k smilství a k jiné tělestné rozkoši, a ku povýšení v světě, k němuž pohťiechul lidé velmě chvátají, nevědúce, že čím výše vlezú, tiem tieže padnú. Od toho pádu rač nám pomoci milý Kristus!

