KÁZÁNI NA DRUHOU NEDĚLI PO ZJEVENÍ PÁNĚ

Jan 2: „Stala se svatba v Káni Galilejské atd."

Čas tohoto evangelia připadá na svátek Zjevení páně. Kristus totiž byl pokřtěn od sv. Jana po třiceti letech a třinácti dnech. A potom povolal učedníky, aby ho následovali, a odebral se na svatbu. Čte se to dnes proto, aby lidé nezabředali do světských záležitostí a nezapomínali rychle na svého Spasitele. Rád svaté matky církve ustavičně připomíná a zvěstuje skutky Spasitelovy: především jak se zrodil, jak byl obřezán, navštíven od králů, zde pak jak z milosrdenství proměnil vodu ve víno, aby pomohl v nedo​statku svým chudým přátelům.

Evangelium hlásá především toto dvoje: nejprve dobrotu Kristovu, patrnou z jeho způsobu života, a dále jeho božství, patrné z proměnění vody ve víno. To nemůže nikdo vykonat sám od sebe, leč toliko bůh, nebo komu to bylo dáno od boha, jako například svatým. Kromě toho se tu ukazuje za prvé důstojnost manželství skrze přítomnost Ježíše Krista, jeho matky a učedníků, s nimiž se svatby účastnil. Za druhé je patrna zbožná úcta matčina z věty, kterou pronesla ke svému synovi: „Vína nemají." Za třetí je patrno, že nedostatek při svatbě byl nahrazen z moci Kristovy. Za čtvrté tím trojím byli Ježíšovi učedníci posíleni ve víře. Učme se tedy tomuto čtverému od něho a věřme, že Kristus sám je pravý bůh a člověk.

Písmo praví: „Stala se svatba," to jest třetího dne po povolání učed​níků. Prvního dne povolal Ondřeje, druhého dne Filipa a třetího dne šel s nimi na svatbu.

„Svatba", to jest hostina svatební - a proto se jí říká „svatba". Tudíž svadba znamená tolik jako svá dva: manželé mají totiž být mezi sebou spo​jeni jako jeden člověk. A též je svadba tolik jako sebe dbajíce, protože si zachovávají věrnost a jeden o druhého má mít péči. - Je třeba si uvědomit, že manželství je manželské spojení muže a ženy mezi svéprávnými osobami, zachovávající nerozlučné soužití, jak se praví ve čtvrté knize Sentencí, v distinkci 27. Praví se muže a ženy, nikoli mužů a žen nebo žen a muže, poněvadž to by bylo cizoložství. Dále mezi svéprávnými, to jest svobod​nými osobami, jež nejsou zavázány slibem ani bohu, ani žádnému člověku. Ach, běda, jak mnozí hřeší proti této podmínce, kdo učiní slib bohu a pak ho nedbají a nehodnou ženu pojmou. Dále nerozlučné, to jest nerozlučitelné, soužití zachovávající, neboť je, jako lidi svobodné a svéprávné, již nikdo nemůže rozdělit. Tak praví Kristus židům, kteří chtěli propouštět své manželky, aby mohli s jinými smilnit, u Matouše v 19. kapitole: „Kdokoli propustí svou manželku a jinou pojme, cizoloží. Proto, co bůh spojil, člověk nerozlučuj!" A namítne-li se: zmocněnec biskupův nebo biskup však přece rozvádí takové manžely - odpovídám, že mohou být rozvedeni, pokud se týče obcování, nikoli však, pokud se týče svazku manželského, jenž je neroz-lučitelný. Proto tedy, zaslíbí-li se některá žena nějakému muži a pak zruší slib a zasnoubí se jinému a provdá se zaň, má podle božského práva vlastně jiti k prvnímu, poněvadž s tímhle druhým cizoložila. Tím spíše, zaslíbí-li se která bohu a pak boha opustí a zasnoubí se někomu jinému. Bůh je sud! -„Spojení", totiž obojí vůle, neboť souhlas a tělesný styk dokonávají pod​statu manželství, nedokonavá však...

Dále je třeba dbát toho, že manželství bylo ustanoveno především pro plod, a to ve stavu nevinnosti v ráji, za druhé jako lék po pádu. Neboť kdyby nebyli Adam a Eva souhlasili s dáblem, nebyli by měli žádný před​poklad k hříchu ve svém manželském obcování - a tudíž by to nebyl hřích. Ježto však zhřešili, proto přenesli na své potomky chtíč, zápal a hnutie.

Poněvadž pak onen chtíč po hříchu našich prarodičů působí v lidech sklon k chlípnosti, proto jako lék tohoto chtíče je od boha zřízeno předně man​želství a jako takové je jeho věrní zachovávají. A tak první zřízení manžel​ství se opíralo o přikázání v ráji, druhé pak o shovívavost, neboť ted se nám již nepřikazuje, abychom uzavírali manželství. V 1 Kor. 7 se praví: „Ale z příčiny smilstva každý manželku svou měj a každá měj muže svého," to jest smilstva, kterého se chce vyvarovat - a „totoť pravím podle dopuštění," nemůže-li kdo býti jako i já, to jest čistý. Kdo tedy vchází v manželství za prvé za účelem potomstva a za druhé, aby neupadl do smilstva, ten se správně zasnubuje. Pojme-li ji však proto, aby ukojil chtíč s tou, jejíž krása mu působí rozkoš, kdo jiný než ďábel ho k tomu svedl, a nakonec ho jako sedm mužů Sářiných usmrtí nejenom tělesně, nýbrž i duševně. Rovněž, pojme-li mladík stařenu, nevešel v manželství, nýbrž ve smilstvo a v lakom​ství, sveden byv zvráceným pudem. Proto praví biskup lincolnský, že uzavřou-li dva manželství a není-li naděje na potomstvo, není to pravé manželství.

Vizme tedy, čím má manželství být a co má znamenat a jací mají být ti, kdož v ně chtějí vstoupit. Dále: kdo se již dorozumí s jednou ženou, že si ji vezme, a slíbí jí to, je to již vlastně manželství; vezme-li si jinou, vždy je to cizoložství, pokud je ta první živa.

Manželství však sluje svátost, srov. Efezským 5: „Svátost je to veliká, neboť je znamením spojení Krista s církví," to jest společenství všech, kteří mají být konečně spaseni. Kristus je spojen se společenstvím svatých a se svou nevěstou svatou církví duchovně láskou a tělesně stejnou přirozeností. Pro ni především vytrpěl trest přehořké smrti na kříži, dávaje tak příklad, aby i ono společenství ho tak milovalo a podstupovalo pro něj časnou smrt, především však aby se odřeklo hříchů. O Kristovi praví Apoštol Efezským 5: „Muži, milujte ženy své," to jest pro spásu, „jako i Kristus miloval církev a vydal sebe samého za ni."

A proto souhlas znamená první manželské spojení. Je-li tudíž žena dána proti své vůli mužovi za manželku a chybí-li dobrá vůle té panny, pak to není vlastně manželství, není-li tu jejího svolení. Manželský souhlas v lásce znamená láskyplnou jednotu Krista s námi, neboť touto jednotou jsa s námi spojen, podstoupil pro nás smrt a zavazuje nás podobně, abychom byli hotovi pro něj trpět.

Tělesný styk v manželství pak znamená ještě další jednotu Krista s církví, a to člověčenstvím, jímž chtěl být s námi spojen skrze své vtělení. Proto sluje svátost znamení svaté věci. Neboť jako je Kristus nerozlučně spojen se svatou církví a zůstane s ní navěky, rovněž tak i žena provdaná za muže nemá se od něho odloučit až do smrti. Taková žena, jež žila zde na zemi dobře v manželství a pak ovdověla, přijde-li po smrti do království nebeského, bude se velmi, převelmi radovat se svým mužem z toho, že s ní svatě zachoval stav manželský, pokud byl živ zde na světě. A na znamení toho Kristus, ženich církve, nyní se od ní tělesně odloučil a pak se s ní bude věčně radovat. Stav manželský je tudíž nejzávažnější, ale i nejnebezpeč​nější, máme-li jej řádně zachovávat. Svatý Jeroným užívá přirovnání, že panenství nebo panna takřka jako by po mostě přecházela přes řeku nebo dokonce přes moře, vdova jako by se plavila na lodi, jež je poháněna poku​šeními tělesných žádostí, kterých kdysi okusila, a o manželce praví ve svém přirovnání, že se jakoby brodí přes moře tohoto světa až do nebes, neboť vězí v hloubce a v nebezpečenství, v nejistotě.

Proto nechť si každý rozváží tyto tři stavy a rozmyslí si, který z nich by si chtěl zvolit.
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