Úvod

Mistr Jan Hus, narozený 6. července 1369, počav rokem 1398 učitelskou činnost na filosofické fakultě vysokého učení Pražského a r. 1402 kazatelskou činnost v Betlémské kapli, dostal se mimoděk na dráhy reformátorské, k nimž již práce předchůdců jeho Konráda Valdhausera, Jana Miliče z Kroměříže a Matěje z Janova čelila a če​ského ducha byla naladila. Dvojím směrem nabývaly snahy refor​mační místa a platnosti, jednak mravokárnými kázáními Husovými z počátku výhradně jen nápravu mravů od lidu, panstva a zvlášť kněžstva žádajícími a jinak sporem o odsouzené (v Londýně r. 1382) a odsuzované články anglického reformátora Viklefa, jehož boho​slovné traktáty Jeronymem Pražským roku 14o2 do Prahy byly při​vezeny, v kterémžto sporu opět Hus vynikající zaujímal místo. Jak​koliv z počátku Hus přízně arcibiskupa Zbyňka Zajíce z Hasenburka (od r. 1403) mnohonásobně osvědčené užíval, tedy přece již r. 1408 úplně se s ním rozpadl z příčin politicko-církevních, pro různost mí​nění, který by ze dvou současně panujících papežů pravý byl, i jest Husovi, poněvadž se souhlasně s králem Václavem pro nestrannost v té příčině prohlásil, na konci r. 14o8 kázání zapovězeno, což i r. 14o9 opakováno, ba v postě r. 14o9 proti Husovi vyhlášena klatba.

I universita ještě cizími živly ovládaná odsoudila roku 1403 45 článků Viklefových, z nichž některé Hus obhajoval, i Zbyněk od​soudil je na synodu r. 1406; český národ vyslovil se r. 14o8 proti nim jen: „pokud by byly kacířské".

Zbyněk žádal r. 14o8 vydání všech knih Viklefových, aby prý se zkoušely. Téhož roku jest první žaloba na Husa od Pražského du​chovenstva, zejména kanovníků, Zbyňkovi podána a r. a 14o9 opako​vána. Bulla papeže Alexandra V. (dne 20. prosince 14o9 vydaná a dne 20. března 1410 v Praze uveřejněná) o vyplenění kacířství zejmé​na Viklefova a o zákazu kázání v kaplích, bulla to úplatně a lstivě arcibiskupem dobytá, nabyla v tomto velikém sporu velikého význa​mu a vyvolala první odvolání Husovo od papeže špatně zpraveného k papeži, jenž tím lépe zpraven býti měl. Zbyněk nařídil na synodu 16. června 1410 spálení odvedených knih Viklefových a když Hus v příčině zamýšleného upálení knih těchto a zákazu kázání v kaplích (druhou) apellaci k papeži Janu XXIII. dne 25. června podal, dal nejenom 16. července spálení provésti, nýbrž vyslovil i dne I8. čer​vence pro apellaci klatbu nad Husem, jeho přátely i Prahou, čímž ne​malou bouři v Praze způsobil.

Hus pak nedbav klatby nejenom nepřestal v Betlémě kázati, nýbrž jal se se svými přáteli od 27. července až 26. srpna veřejně na universitě některé spisy Viklefovy obhajovati. Mezi tím jest 25. srp​na I4IO Husova apellace u papežské stolice kardinálem Odonem z Kolonny zamítnuta a Hus předvolán, aby osobně se tam dostavil. Kdežto král i králová bez úspěchu k papežskému dvoru dopsali, žá​dajíce, aby zachovávala se práva kapli Betlémské a odvolána byla obsílka Husova, Hus poslal k stolici papežské tři zástupce své, kteří ale ničeho nemohli vyříditi, načež v Římě v únoru r. 1411 jest vyslo​vena klatba nad Husem se nedostavivším i Prahou (v Praze prohlá​šena 15. března 1410, toho však žádný nedbal a proto bohoslužba se nestavila. Ačkoli pak 6. července 1411 narovnání mezi Husem a Zbyňkem jest smluveno a dne I. září 1411 veřejné vyznání víry v Karolineu byl Hus učinil, nedocílilo se přece smíru ustoupením Zbylňkovým od ujednání a smrtí jeho 28. září 1411.

Spory nabyly v květnu 1412 nového podnětu příchodem Václava Tiema, prodavače odpustků, do Prahy s dvěma bullami papežskými, jimiž se ohlašovala křižácká válka proti apulskému králi Ladislavovi, přívrženci to protipapežovu a přislibovaly se odpustky. Následkem toho byla 7. června 1412 v Karolinu veřejná disputace o odpustky, jíž se Hus proti zákazu bohoslovné fakulty, vedené Štěpánem Pál​čem a Stanislavem Znojemským, účastnil. V lidu pak panovalo jitře​ní a došlo nejen k veřejnému posměšnému průvodu s bullami a k spá​lení jich, nýbrž i tři mladíci jsou II. července I4I2 popraveni, poně​vadž veřejně v kostelích odpírali kazatelům odpustky doporučujícím. Hus odšed v červenci z Prahy, zase v srpnu se vrátil a nepřestával obhajovati věty Viklefovy a kázati proti odpustkům.

Duchovenstvo Pražské podalo novou (třetí) žalobu na Husa k papeži prostřednictvím v Římě dlícího Michala de Causis, i zpráva tam stihla o odporu Husovu proti odpustkům. Papež Jan XXIII. ode​vzdal při kardinálu Petru Stefaneschimu ze Sv. Anděla. Tento vyřkl stížení klatby na Husa již vydané, spolu rozkázal, aby Hus byl jat a kaple Betlémská zbořena. Rozsudek tento dostal se do Prahy asi v srpnu 1412, načež Mis odvolal se ku Kristu a dobrovolně opustiv Praha, odešel do vyhnanství.

Z této doby jest nemnoho listů zachováno.
