Proč Hus šel do Kostnice.
Lidí, jako byl kněz kuchmistr, bylo více; mnozí Husovi vytýkali aspoň to, že se nestaví k soudu pa​pežovu, když jest nevinen. Hus tedy užil první pří​ležitosti, aby k soudu se dostavil a sebe i svůj národ hájil z kacířství.
Tato příležitost naskytla se mu v létě r. 1414. Papež Jan XXIII. a král římský Zikmund dohodli se již na podzim r. 1413, že k urovnání nepořádků v církvi svolají sněm církevní „koncil". A bylo usta​noveno, že má se sejíti 1. listopadu 1414 v Kostnici u jezera Bodamského, Zikmund že má chrániti jeho členy na cestě, papež Jan pak že má míti v Kostnici vrchní pravomoc.
K tomuto koncilu Zikmund, jehož po bezdětném bratra Václavovi očekávala také koruna česká, po​zval skrze své průvodčí, pány Václava z Dube (od​jinud z Leštna) a Jana z Chlumu (řečeného Kepka) také Husa; slíbil mu, jako ostatním, bezpečnost po cestě tam i zpět: průvodní list takový nazýván glej​tem. Hus k jednání o tom přišel 6. srpna do Prahy, po dlouhém váhání nabídku Zikmundovu přijal a 1. září rozhodnutí své králi i písemně oznámil.
Mel ovšem předtuchy zlověstné; sám Zikmundův jednatel, pan Mikuláš řečený Divůček, předpovídal mu odsouzení; přátelé zrazovali ho rovněž; posluchači betlémští nechtěli ho pustiti: jakýs krejčí Ondřej mu pravil: „Bůh buď s Tebou! Zdá se mi, že se nevrá​tíš!" Ale nicméně Hus odhodlal se konati svou povin​nost až do konce; ukázati křivdu, jaké se na něm dopouštěli žalobníci cizí a domácí, vydati před celou Evropou počet ze své víry i působnosti — a vyvrá​titi mylné mínění o kacířství svém i českém vůbec.
Hodlal tedy v Kostnici vésti boj za pravdu svého učení; boj těžký a nerovný, o čemž byl sám pře​svědčen. Hleděl se tedy k tomu boji co nejlépe a nejsvědomitěji připraviti.
Průvodní list Zikmundův nebyl ještě hotov; ale bylo jisto, že jej obdrží. Průvodčími na cestě mu Zikmund přikázal zmíněné již pány Jana z Chlumu a Václava z Dube; král Václav mu přidal Jindřicha z Chlumu, řečeného Lacembok; universita vyslala s ním mladého bakaláře Petra z Mladoňovic, jenž veškeré osudy Husovy svědomité zaznamenal, a mistra Jana Kardinála z Rejnštejna. Panstvo české darovalo Husovi pohodlný vozík, páni Rabštejn a Přibyslav da​rovali mu každý krásného koně; příznivci a ochránci sebrali značnou sumu peněz na cestu. Vzal s sebou také výpisy z knih universitních, bibli, své spisy — hlavně výklad Sentencí, o církvi, proti Pálci a j. 30. srpna vydal pražský inkvisitor papežský jeho plno-mocníku svědectví, že nikdo proti Husovi neučinil výtky z kacířství; podobné svědectví mu vydal arcibiskup ; 26.,27. a 29. srpna veřejnými vyhláškami (česky, latinsky a německy) v Praze vybízel své odpůrce, aby se přihlásili se žalobami a oznámil, že půjde na koncil a každému se zodpoví: ani na tyto vyhlášky se nikdo nepřihlásil. Připravil si pro koncil dále své vyznání viry (t. zv. protestaci), dvě kázaní „o míru" a „o vysvětlení své víry" a kvestii „zdaž zákon Krista Ježíše, pravého Boha a pravého člověka, sám stačí k řízení církve bojující?", kterou hodlal hájiti na sněmu proti odpůrcům. A vzal s sebou konečné i obrany proti žalobám odpůrců: sestavil si krátký „řád postupu" své pře, obranu proti „článkům Mi​chala z Německého Brodu" a „výpovědi svědků" — tu zvláště sestavil stručné vyvrácení žalob mistra Pro​tivy, kněze Jana Pekly, Beneše a Pavla; mistrů Ondřeje z Broda a Mikuláše z Podviní, faráře Mikuláše ze Všetat a notáře Václava z Voděrad. Týkaly se vesměs buď viklefství nebo prý štvaní proti Němcům, neposlušnosti papeže a arcibiskupa atp.
Opisy těchto svých obran nechal přátelům v Praze na památku; chtěl se s nimi rozloučiti na kázaní, ale nemoha, rozloučil se s nimi 10. října krásným listem. Téhož dne sepsal svou dojemnou závěť, již nechal zapečetěnu u svého pomocníka v kapli betlém​ské Martina z Volyně — a 11. října vyjel do Kost​nice. —
Přes Bárnau, Neustadt a Weydu dorazila spole​čnost Husova (několik vozů, asi 30 jezdců) 17. října do Sulcbachu; odtud přes Herspruk a Lauf dorazili 19. října do Noriniberka. Všude po cestě Hus jel s hlavou odkrytou, mluvil s kněžími i mistry, ozna​moval, že jede na koncil odpovídat k žalobám, lepil hostitelům na památku opisy Desatera na stěnu — a psal často přátelům domů. V Norimberce měl s tamnějšími duchovními čtyřhodinné hádání, v němž uznali jeho pravověrnost; tu se také, překvapen a potěšen příznivým uvítáním, jehož se mu v Němcích dostalo, odhodlal k úchylce od své cesty.
Původně měl totiž v úmyslu jeti ke králi Zik​mundovi pro glejt; dověděv se však, že papež jede již do Kostnice a Zikmund že jest daleko na Rýně, Hus vyslal pouze Václava z Dube ke králi pro glejt a pobyv dva dni v Norimberce, jel dále do Kostnice. Z Norimberka jel před nim na den cesty biskup Lubecký a varoval lid před Husem; ale marně. Beze všech překážek Hus se svými přátely přes Ulm a Biberach vjel 3. listopadu 1414 do Kostnice a uby​toval se v ulici Pavelské (nyní Husově) u vdovy jmé​nem Fides.
Krátce před tím přijel do Kostnice papež Jan s četnou družinou. A vedle papeže a jeho kardinálů bylo v Kostnici přítomno veliké množství knězi, pre​látů, biskupů, učenců, pánů, knížat ... jen Čechů bylo v Kostnici někdy více než tisíc. Mezi nimi bylo mnoho Husových nepřátel.
Kněžstvo české sebralo totiž značnou sumu peněz, aby mohlo vypraviti dobře do Kostnice žalobce Hu​sovy; v čele jich stál litomyšlský biskup Jan, zvaný později Železný, hlavním vůdcem byl Štěpán z Pálce, kdysi důvěrný Husův přítel, nejčinnějším Michal z Ně​meckého Brodu, zvaný de Causis (= Soudný), jenž neštítil se ani lží ani pomluv ve svých žalobách. A Palec i Michal již od 4. listopadu obíhali papeže i kardinály, aby zjednali sluch svým žalobám. Zatím žaloby jejich neměly úspěchu: papež slíbil 4. listopadu Husovým průvodčím ochranu, 5. listopadu přinesl pan Václav z Dube Husovi glejt od Zikmunda. Papež pak dokonce 9. listopadu zrušil klatbu nad Husem vyřče​nou a jen ho požádal, aby nekonal veřejně bohoslu​žeb ani se neúčastnil slavných sezení koncilu.
Zatím však nastala v Čechách událost, která značné prospěla žalobcům Husovým. Již nežli Hus ode​šel do Kostnice, začal přítel jeho Jakoubek dokazovati, že svátost oltářní má býti podávána pod obojí způsobou, že tedy i lidé světští mají piti z kalicha. (Podle toho nazýváni stoupenci této nauky kališníci nebo podobojí, latinsky utrakvisté.) Hus varoval Jakoubka od této náhlé novoty: „Milý Kubo, nekvap tím: až se — dáli Bůh — vrátím, chciť věrně pomoci toho;" ale když z Prahy odešel, začali vskutku někteří knězi lidu podávati pod obojí. Z toho vznikly rozmíšky i mezi stoupenci Husovými; dotazovali se Husa písemně, jak si tu vésti. Hus odpověděl z Kostnice kvestií, „zdaž prospívá věrným laikům přijímati krev Kristovu pod způsobem vina" (latinsky), v níž sice nevybízí přímo ku přijímání pod obojí, ale nicméně vede důkaz, že takové přijímání jest užitečno i prospěšno.
Této novoty výhodně užili žalobci Husovi. 16. li​stopadu 1414 bylo v hlavním chrámu Kostnickém první slavnostní sezení koncilu a tu se ukázalo, že velmi mnoho členů koncilu stojí příkře proti nehod​nému papeži. Žalobci Husovi, kteří u papeže nemohli nic poříditi, obrátili se nyní ke kardinálům a bisku​pům strany protipapežské, jichž přibývalo do Kost​nice stále víc a více. Hus 16. listopadu mohl ještě psáti domů Pražanům, že věc jeho stojí dobře — ale v několika dnech se žalobami Palcovými  i Michalovými a zakročením biskupa Litomyšlského osud jeho náhle změnil.

