Jak Hus stal se formátem?
Obliba Husa v širších a širších kruzích zjedná​vala také moc a váhu jeho stoupencům. Byli mnozí mezi nimi, kteří šli ještě dále nežli on, kteří zejména cele se přiznávali k nauce Viklefově, nyní již dva​krát zavržené. Tato okolnost dala odpůrcům Husovým a vůbec nepřátelům celého hnutí opravného příležitost vystoupiti se žalobou z kacířství.

Kacířem nazývá církev toho, kdo vědomě a za​tvrzele drží nebo učí nauce, od učení církevního od​chylné nebo odsouzené. A kacíře usvědčené trestala tehdy moc světská hranicí. Bylo tedy velmi oblí​beno tehdy proti lidem nepohodlným zvednouti žalobu z kacířství; ty žaloby vyšetřoval úřad, zvaný inkvisice, soudcové inkvisitoři.
Stihání viklefovců počalo r. 1408; žalobcům po​dařilo se arcibiskupa přesvědčiti o nutnosti tohoto za​kročení, zatím jen proti stoupencům Husovým, nikoli proti němu samému. Hleděli zmocniti se obou kaplí viklefských: úsilí to se však zatím ne/dařilo. O kapli Božího Těla Hus předložil 4. května 1408 spolu s Ko​línem, Palcem a m. Martinem její dvě bully stvrzovací arcibiskupovi — a od útoku na ni bylo upuštěno; pro kapli betlémskou vymohl Kříž kramář 14. května t. r. opětovné potvrzení nového papeže, Řehoře XII.
Lépe se zdařilo vystoupení proti viklefovcům. Nejhorlivější stoupenec a žák Husův, Matěj z Knína, zvaný žertem „oteca, obviněn od pražských kanov​níků z viklefství, zatčen a 14. května t. r. souzen na dvoře arcibiskupově u přítomnosti velikého množství stoupenců Husových. Když na vyzváni generálního vikáře nechtěl Knín odvolati, až budou články ty vy​vráceny, přísně ho oslovil arcibiskup: „Nech, mistře, dalších řeči: buď odpřisáhneš aneb zůstaneš zde v mém dvoře!" A Knín zastrašen odvolal.
Hned potom byl vyzván národ Český na universitě, aby /novu rozhodl o článcích Viklefových. 20. května 1408 sešlo se 74 mistrů, 150 bakalářů a asi 1000 studentů ve svém domě „u černé růže" na Příkopech a pod hlubokým dojmem odsouzení Knínova stalo se jednohlasně dvojí usnesení: jedno zakazovalo čísti studentům hlavní spisy Viklefovy (zejména Trialog), druhé zakazovalo učiti některému z 45 artikulů „ve smyslích jich kacířských, bludných nebo pohoršlivých." Stoupenci Husovi ovšem se domnívali, že ty artikule smyslu kacířského nemají — a proto tomuto usneseni přistoupili.
A hned potom 16. června arcibiskup vydal naří​zení další: jedním obnovoval starý zákaz, nazývati svátost oltářní chlebem, druhým zakazuje mluviti na kázáních k lidu potupné o stavu duchovním. Obnovil dále zákaz proti zpíváni českých písniček v kostelích a nařídil, aby do 4. července každý mu odevzdal ve​škeré rukopisy a opisy spisů Viklefových.
Hus proti těmto útokům vyššího duchovenstva bránil se velmi obezřetně; v den Božího Těla 14. června kázal, podle známého nám nařízení arcibiskupova, lidu česky o svátosti oltářní a vyložil, že i o hostii po​svěcené lze užiti slova chléb, míní-li se jim chléb živý, nadpozemský, jak se nazývá Kristus sám. A kázáni toto něco později vydal též latinsky pod názvem „de corpore Christi" (= o těle Kristově). Proti druhému zákazu (kázati potupně o knězích před lidem) sepsal zvláštní spisek „de arguendo clero" (= „o obviňováni kněžstva"), jenž řešil záhadu, zdali se smí při kázaní před lidem v lásce viniti kněžstvo ze zlého, jeho po​krytectví odhalovati a kázati proti patrným jeho zlo​činům. Spisy takové, jež řešily nějakou záhadu určitou formou, nazývaly se kvestie: a v kvestie té ovšem Hus dokazuje, že jest dovoleno knězi zlé kárati veřejné: kdo veřejně hřeší, musí snésti i veřejné pokárání; prospívá se tím lidu i těm zlým kněžím — jen jest třeba, aby se to dalo vlídně a z lásky ke Kristu. Leč obrany jeho byly již málo platný; arcibiskup Zbyněk zakročil dále proti dvěma jeho stoupencům. 30. června 1408 souzeni Zikmund z Jistebnice a Mi​kuláš z Velemovic; dáno jim na rozmyšlenou a po 5. červenci soud skoncován. Když Mikuláš z Velemo​vic, zvaný obyčejné žertem Abraham, nechtěl přísahati na evangelium, vytýkali mu soudcové kacířství. A když přítomný Hus se ho zastal, obořil se naň generální vikář Kbel slovy: „Ha, mistře, přišel jste sem po​slouchat, ne dokazovat!" Hus odpověděl: „Hle, vy chcete tohoto kněze odsouditi, pravíce, že drží blud valdenský, ač on vám přisáhl skrze Boha: jest to spravedlivé?"
Ale slova Husova byla marná; oba knězi byli odsouzeni a z Prahy vypovězeni.
Tu Hus dodal si odvahy a obrátil se zvláštním listem v červenci přímo k arcibiskupu. Vytýkal, že řádní knězi jsou stíháni, ne však zlí; že arcibiskup jako vrchní pastýř je zodpověděn, aby dobří pracov​nici na roli Páně nebyli vyháněni. List ovšem neměl žádného účinku.
Jinak Hus i nyní nařízení arcibiskupových po​slouchal. Sám v čas donesl veškeré své spisy Viklefovy arcibiskupovi, řka: „Hle, otče důstojný! Tu odevzdávám své knihy a kdekoli nějaký blud v nich, naleznete, kažte jej označiti a já jej chci před ve​škerou obcí za blud ohlásiti." Všichni viklefisté však neposlechli: pět studentů (mezi nimi Španěl Petr z Valencie, horlivý stoupenec Husův) podalo skrze kanovníka Marka z Hradce, důvěrného přítele Husova, proti nařízením Zbyňkovým odvolání k stolici papežské: arcibiskup za to složil ho s úřadu kanovnického.
A v červenci r. 1408 obžalován od farářů praž​ských poprvé i Hus sám. Žaloba byla ještě mírná: vytýkala jen kázáni nad mrtvolou Všerubovou a chválu Viklefa. Hus snadno se obránil: své výtky proti svatokupectví mohl hájiti odkazem na nařízení arcibiskupa Arnošta a zákony církevní, svou chválu Viklefa vy​světlením, že Viklef nebyl za života svého za kacíře nikde odsouzen. Vůbec pak dobře se obhájil výkla​dem, že káže jen proti zlým a že sám zná mnoho knězi hodných, jimž není hoden rozvázati obuv. Jeho odpověď „articuli anni MCCCCVIII." (== články z roku 1408) zatím uspokojila.
První útok byl takto odražen; a také působení professorské dalo se ještě bez překážky. V lednu 1408 Hus účastnil se slavnostního hádání, zvaného kvodlibet, kvestií, zdali může v některém případě býti dovoleno člověku to, co zákon Boží zakazuje: k té ovšem odpovídá záporně. Řešil tehdy, i jinou, veselejší záhadu: proč lidé věstí z kobylky husy pečené na den svatého Martina tuhou nebo mírnou, dlouhou nebo krátkou zimu? V únoru konal Hus zkoušky mistrovské: tehdy nejlépe prospěl horlivý viklefovec Jan z Jesenic; i druzí viklefovci Prokop z Plzně a Jan z Ji čina stali se mistry. A volně konal dále své přednášky. V říjnu pokračoval ve čtení svých Sentencí: třetí kniha, jednající o vtělení Syna Božího, o spaseni, o ctnostech a desateru, obrací se svým úvodem proti třem novým soupeřům, mladším: byli to mnich Jan z Hory, cistě rciák Matouš ze Zbra​slavě a mistr Jan Frankenstein. Ale v listopadu již přestává klid na universitě: zvedá se boj, urputnější všech, jež dosud universita překonala.
R. 1408 totiž obecné pohoršení, jaké dávali dva papežové, vedlo konečně k rozhodnému kroku; kardi​nálové Benedikta i Řehoře opustili, usadili se v Pise a v červenci vyzvali veškeré křesťanstvo, aby ode​přelo oběma papežům poslušnost a aby 1409 sestou​pil se v Pise koncil k volbě nového papeže Král Václav vyslal v říjnu 1408 poselstvo ke sborům kardinálskýrn, v němž byli přední viklefovci Stanislav ze Znojma a Štěpán z Pálce. Když však kardinálové se o jejich viklefství dověděli, dali Znojmu a Pálce za​tknouti: žalařoval je násilnický legát (plnomocník) Baltazar Cossa. V Praze učinila universita kroky, aby je vyprostila; král pak poslal v prosinci nového posla, horlivého viklefovce Jana Kardinála z Rejnštejna. Za​tím ke králi došlo nové poselství z Francie i z Itálie, aby se odřekl obou papežů a čekal na volbu nového. (Takovéto nestranění nikomu zve se neutralitou.)
Král byl ochoten podříditi se vůli veřejného mí​nění a to tím spíše, ježto římský papež, jehož se Čechy držely, stranil Václavova protikráli Ruprechtovi. Ale nehodlal od starého papeže upustiti arcibiskup Zbyněk, ani kapitola pražská, ani vyšší duchovenstvo, ani universita. Největší část těchto stoupenců Řeho​řových bála se, že s nápravou ve hlavě církve na​stane také náprava v údech: že bude vykořeněno svatokupectví, že budou zlí knězi trestáni a že jejich
odpůrci dostanou vrch. Universita stále měla většinu tří německých hlasů, starší professoři hledali beztoho mnohých obročí, universita tedy v prosinci žádost o neutralitu odmítla. Ale rozhořčení mistrů českých, kteří vesměs přáli nápravě církve a byli tedy pro neutralitu, bylo tak veliké, že rektor usnesení se neod​vážil ohlásiti. Za to však arcibiskup zakázal úřad kněžský těm mistrům, kteří hlasovali pro neutralitu.
Mezi stíženými tímto rozkazem arcibiskupovým byl první Hus. Byl to první trest, jehož se mu od Zbyňka dostalo, a bránil se proti němu důrazné. Na kazatelně v Betlémě vykládal, že nemíní neutralitou odpadnutí od Říma; že i on dále hodlá býti papeže v dovolených věcech poslušen; že míní neutralitou jenom tolik, aby se do rozhodnutí příštího koncilu nepomáhalo ani jednomu ani druhému papeži. A toto své míněni vyložil arcibiskupovi také zvláštním dů​razným listem, posledním, jejž vůbec již Zbyňkovi napsal.
A tento příkrý krok arcibiskupa, jakož i nevhodné jednání university mocně rozdmýchalo doutnající spory národní na universitě. Skoro všichni čeští mistři, ať byli již viklefovci (jako Jeroným, Jakoubek, Jičín a j.), či zastánci staršího katolictví (jako byli na př. mistr Ondřej z Broda, Jan Eliášův, Štěpán z Kolína a j.) poznali, že nastala vhodná doba dobýti národu če​skému na universitě jeho práva úplně. Dlelo v Praze právě poselstvo francouzské s mistry pařížskými; od nich zvěděli Čechové, že na universitě pařížské jsou tři národy domácí (francouzský, pikardský a normanský), ale pouze jediný cizí (anglo-německý). Dle vzoru uni​versity pařížské měla se dle zakládací listiny Karla IV. říditi universita pražská; žádali tedy nyní mistři češti pro sebe tři hlasy, cizincům dávajíce jeden.
V čelo mistrů českých postavil se čilý přítel Husův, Jeroným pražský; pobouřil obecenstvo proti poslušnosti papeže, proti hrabivému kněžstvu, proti německým mistrům. Přiměl Husa, aby kázal v Betlémě proti neřestem kněžstva i proti nespravedlivému nad​vládí Němců na universitě. Hus bojoval pak i ve svých přednáškách o Sentencích a napsal několik drobných spisků latinských proti papežství kleslému a znemravnělému. Sestavil obrázky Krista a Antikrista („tabulae Christi et Antichristi"), v nich bylo ukázáno, jak liší se od sebe činy Spasitele a papeže: Spasitel byl zobrazen chůd na oslíku, papež v zlatém rouše na nádherném koni atd.; srovnal ve spisku „de praxi ecclesiae et curiae" (= o skutcích církve a dvora papežského) předpisy církve a Písma se skutečným životem papeže a jeho sluhů. Jeroným skládal po​pěvky a říkání posměšná, potáhl za sebou v krátce studentstvo i měšťanstvo české — a okolnosti vytvá​řely se pro Němce stále nepřiznivěji.
Tu vrátil se král z ciziny do Kutné Hory a uni​versita vyslala k němu deputaci se stížností na české mistry. Za tyto mluvili Hus s Jeronýmem a Ondřej z Broda s Janem Eliášovým. Král nemaje rád vý​tržností pouličních, obrátil se drsné k Husovi: „Ty mi vždycky děláš nepořádky se svým druhem Jero​nýmem; a nepostarají li se o to ti, jimž náleží, já sám dám vám postaviti hranici!" Mistři češti musili se vrátiti s nepořízenou.
Počátkem ledna bylo konáno na universitě veliké hádání, zvané kvodlibet. Hlavním řečníkem byl Matěj z Knína, jenž ovšem chválil Viklefa: vedle něho účastnil se několika kvestiemi Hus, pak četní Vikle​fovci (Jakoubek ze Stříbra, Šimon z Tišnova, Petr z Letovic a j.), z nich nejostřeji Jan z Jesenic, jenž prohlásil odpůrce viklefistů za velezrádce a odboj niky. Jeroným vystoupil dokonce ke Knínovi, nedávno sou​zenému, na kathedru a lehce ho hladě po bradě pravil mu po česku: „Hleď, milý hochu! Ukládali ti o život a chtěli tě pro Viklefa zabiti, a ty jsi nevinen: hle, kde jsou nyní, kteří tě pohaněli?"
Dlouho Hus kvodlibetu se neúčastnil: i přednášky o Sentencích musil přerušiti. Upadl v polovici ledna do těžké nemoci, kterou ještě ztrpčoval strach, jak dopadne rozhodnutí královo. Ale milci královi, kteří valnou většinou byli viklefovci, mysl královu obrátili k Cechům a 18. ledna 1409 vydán slavný dekret kutnohorský, jímž národu českému na universitě udí​lejí se na příště tři hlasy při radách, soudech, zkouš​kách, volbách atd. podle vzoru university pařížské. Hus obdržel list králův na loži; navštívili ho zrovna přátelé jeho Ondřej z Broda a Jan Eliášův: ukázal jim tento dekret a vybídl je srdečnými slovy: „Hle, já již téměř umírám! zemru-li, stůjte prosím za spra​vedlnost a osvobozeni národa našeho!"
Leč statečný bojovník za práva národa svého nezemřel; uzdravil se brzy a první jeho slova s kazatelny betlémské bylo vyzvání, aby posluchači děko​vali za vítězství Bohu a Mikuláši Augustinovu, jenž hlavně se u krále za Čechy přimluvil. A vítězství bylo ještě dokonalejší: koncem ledna král, moha se nyní opříti o universitní většinu českou, prohlásil ve sporu papežském neutralitu a odňal Řehořovi poslu​šenství v koruně české.
Arcibiskup na toto jednání královo odpověděl klatbou: stihl jí všechny ty, kteří se zřekli Řehoře, arci také Husa, Marka z Hradce, Stanislava ze Znojma (tehdy vězněného v žaláři kardinálů), Jeronýma, Jese​nice atd. Ale prokletí takto viklefovci se nepodrobili, král a konšelé je chránili; tu Zbyněk vyhlásil nad Prahou a okolím interdikt (stavení služeb Božích). Leč toto opatření mělo účinek právě opačný; lid se sro​coval, mnohé špatné kněze týral a vláčel po ulicích, některé fary byly vyloupeny — a arcibiskup s vyšším duchovenstvem uprchl do Roudnice. Tu král zabavil jeho statky a důchody, konšelé žalařovali a vypoví​dali jeho stoupence —moc arcibiskupova byla v květnu 1409 úplně zlomena.
Zrovna tak byla .zlomena moc německých stu​dentů a mistrů na universitě. Nechtíce se podrobiti, smluvili se v únoru r. 1409, že se raději vystěhují, nežli by královo nařízení uznali a nabízeli králi, aby se Čechové od nich úplně odloučili. Proti této vý​hrůžce králi postavili se mistři čeští; Hus sám, před​nášeje o Sentencích, pravil, že by měli přísahati ná​rodové cizí se svými staršími českému králi Václavovi že mu budou věrni a poslušní; začínaje v dubnu čísti (o poslední, čtvrté knize Sentencí), vytýkal německým svým posluchačům jejich spiknutí proti universitě: „jestliže tedy kdo z vás přisáhl, že vyjde z Cech a nikdy se nevrátí, ten nedovolené přisáhl. Ať zruší přísahu pošetilou, nedovolenou a od ďábla a jeho prů​vodčích vnuknutou ..."
Němci zamezili v únoru konati zkoušky mistrské dle způsobu nového, a když v postě chtěli vykonati zkoušky bakalářské dle způsobu starého, zamezili je opět Čechové. ' Němci sepsali traktát proti nařízení královu: Hus jménem Čechů odpověděl důkladným spisem „defensio mandati" (obrana mandátu).
V této ohnivé obrané brání krále, že měl právo dekret kutnohorský vydati, i právo Čechů samo: Če​chům náleží v Čechách přednost tak jako Němcům v Němcích. Mnozí cizinci, v Čechách živení, stavějí se potom na stranu nepřítele. A ježto Němci se od​volávali na dřívější zvyk, připomíná Hus slova císaře Karla, jenž těšíval Čechy: „Až vzrostete ve vědách, vy budete páni a dědici: sečkejte maličko!" Protože však již „s pomocí Boží přišla plnost času, v němž učitelé čeští rozmnožili se nad učitelé německé a po​vznesli se ve všech vědách a schopnostech nad cizince : následuje, že již nejsou sluhové, ale synové, a poně​vadž synové, i dědici skrze Boha. Ať ustoupí tedy správcové a ochráncové, kteří prospěch vlastní vyhle​dávali na dědicích království, a dědicové království, kterým přísluší dědictví, nechť panují na věky věkův. Amen."
A  když Němci nechtěli vydati klíčů a pečetí universitních a stále rozkazům královým vzdorovali, dal král 9. května 1409 svým komisařem odniti rektoru Henningovi voň Boltenhagen pečet, klíče i knihy a osadil úřady universitní Čechy. A Němci výhrůžky své skutečně provedli. 16. května počali se hromadně stěhovati a v létě toho roku vystěhovalo se na 1000 mistrů a studentů z Prahy do ciziny. Usadili se hlavně v Lipsku, kde založili novou universitu. Cechové od​chodem Němců nabyli i většiny na Starém městě pražském; neutra!ita byla obecně přijata.
Rovněž tak zvítězily sbory kardinálské v Pise nad oběma papeži. Koncil na den 25. března 1409 svolaný sesadil jako kacíře oba dosavadní papeže a zvolil 26. června nového, Alexandra V. Tohoto držela se sice největší část katolické Evropy; ale pověvadž oba sesazení papežové úřadu svého se ne-zřekli, mělo křesťanstvo ve skutečnosti podívání na trojici papežskou: kazatelé mohli ještě ostřeji uká​zati na ohavnost spuštění na místě svatém.
Papež Alexander ovšem ukázal se vděčným králi; a poněvadž arcibiskup Zbyněk stále se držel Řehoře, vyřídil příznivé stížnosti viklefské na/jednání arci-biskupovo do Říma poslané a zavedl 8. prosince 1409 vyšetřování s arcibiskupem. Leč zatím se v Praze okol​nosti změnily.
Hus byl takto vítězem úplným — nad svými představenými církevními i nad mistry německými. A dostoupil nyní i nejvyšší důstojnosti akademické: dočetl čtvrtou knihu Sentencí (na konec děkuje Kristu, že dopřál Lombardovi knihy ty napsati a jemu je do
konce dočísti) a nabyl tak hodnosti formáta. Poněvadž pak i předepsaná kázáni zkušební již vykonal, nic nevadilo, aby z bakaláře-formáta se nestal professor bohosloví: ale tento cíl dráhy zůstal Husovi uzavřen. Veliká jeho kniha o Sentencích rozšířila se ve​lice. Byla často opisována, nejvíce čtvrtý díl, jedna​jící o svátostech. Mladí knězi činívali si z ní výtahy; dva výtahy hlavně (z kn. III. odd. 9.: „de imaginibus" = o ctění obrazů a z kn. IV. odd. 11. „de corporc Christi = o těle Kristově) byly opisovány a zvlášť také vydávány. Všechny ostatní spisy téměř Hus psal podle Sentencí.

