Jak se stal kazatelem v Betlémě.
Mladý kněz měl nyní poslání kázati slovo Boží — ale osady a chrámu neměl; první čas tedy pomáhal známým farářům pražským a oddával se dále povin​nostem svého úřadu professorského. 10. října r. 1400 byl fakultou zvolen do rady děkanovy (a znova ještě 17. dubna 1401) za dispensatora, jednoho ze čtyř do​zorců nad řádným řízením studií, 15. července 1400 předsedal při determinaci Martina Kunšova z Prahy, 11. března 1401 při determinaci svých krajanů, horli​vých později přívrženců, Mikuláše z Jistebnice a Miku​láše z Miličína . . . stále plné přesně své povinnosti úřední.
A byla tehdy doba těžká: král Václav, který o vládu se velmi málo staral doma a v Němcích té​měř nic a měl stálé spory doma s bratrem Zikmun​dem, kněžstvem a panstvem, byl od zbouřených kurfirstů německých 20. srpna 1400 s trůnu krále římsko-německého sesazen a na místo jeho zvolen den potom Ruprecht Falcký, příjmím Klem. Potupným sesaze​ním byl král nesmírně pohněván; přísahal při sv.Václavu pomstu Ruprechtovi, snažil se o spolek s bratrem Zik​mundem, králem uherským — ale obvyklým způsobem brzy zase všeho nechal. Za to tím důrazněji vedl si nový král Ruprecht; zjara r. 1401 spojil se s odboj​ným panstvem českým, bratrancem královým Joštem, arcibiskupem Olbramem a markrabaty míšeňskými, i vtrhl od jihu s Bavory do Čech. V červnu pak Mišňané, loupíce a vraždíce obyvatelstvo venkovské, pálíce vesnice a pustošíce zemi, přitrhli až před Prahu a spolu s domácími odboj niky sevřeli krále na Hrad​čanech: a co bylo nejhoršího, v městech pražských dole mnozí němečtí měšťané a professoři universitní stáli na straně nepřátel a obrana dala se velice lik​navě. Toho nemohl snésti nový kněz a kdesi s kaza​telny Hus tehdy pronesl ohnivá slova: „V této pří​čině jsou Čechové bídnější nežli psi a hadi, protože pes hájí lůžka, na němž leží a kdyby jiný pes ho chtěl odehnati, bojoval by s ním a had tolikéž: nás však Němci utiskují a zabírají úřady v Čechách a my mlčíme. Čechové v království Českém podle zákonův, ano podle zákona Božího a podle přirozené povahy věcí mají býti první v úřadech v království Českém jako Francouzi v království Francouzském a Němci v zemích svých, aby Čech dovedl říditi pod​dané své a Němec německé: leč jaký prospěch z toho, že Čech neznající řeči německé, jev Němcích farářem nebo biskupem? Věru, tolik bude pláten, jako stádu pes němý, nemohoucí štěkati. A tolik nám Čechům pláten jest Němec!"
Slova Husova nicméně nevzbudila ani lidu ani krále k boji. Král raději se se svými protivníky vy​rovnal podrobením : hlavním odpůrcům vydal své země vedlejší, arcibiskup pak a tři přední páni byli při​dáni králi jako státní rada — tak bouře válečná v srpnu r. 1401 zase se rozešla. Král arci dlouho se klidu netěšil: 6. března 1402 ho zajal bratr Zikmund a teprve 11. listopadu 1403 podařilo se Václavovi ze zajetí uprchnouti. Přes půldruhého léta vládl v Čechách Zikmund.
Zatím fakulta artistská, která na celý rok volila Husa do rady děkanovy, poznala výborné Husovo jednání a zvolila ho hned potom, 15. října 1401 za děkana. Děkan byl — a jest — ředitelem fakulty, vede zkoušky, předsedá při schůzích mistrů i stu​dentů, opatruje spisy, jmění i pečeť fakulty, uvádí v úřad bakaláře, mistry i professory — měl tedy Hus práce hojnost. V prosinci téhož roku předsedal při zkouškách bakalářských (v komisi byl s ním jeho kollega Walther Harrasser)— z devíti zkoušenou Hus dvěma chudým poplatky prominul, v únoru roku 1402 předsedal při zkouškách mistrovských; mezi 21 zkoušenci nalézáme pozdějšího odpůrce Husova, Alberta Varrentrappa, pak Václava z Chebu, dále Čechy Řehoře z Budyně a Václava z Chrudimě. Dva poslední 20. února 1402 sám uvedl v úřad mistrovský, rovněž při promoci Václava z Chebu předsedal o dva dni později. V druhé polovici února předsedal při nových zkouškách bakalářských: nejlepšímu z patnácti zkou​šenou, Martinovi z Krizia, byl 5. března t. r. před​sedou při jeho determinaci.
Jako správce pokladny artistské, která vždy byla plna, ježto artistů bylo ze všech universitních stu​dentů nejvíce, mohl pomoci i ústavu, jenž ho kdysi hostil. Kolej krále Václava potřebovala peněz — a Hus ji půjčil z pokladny artistů 70 kop grošů českých (groš český byl stříbrný peníz o něco menší nežli nynější koruna; náš dukát stál tehdy 15 grošů: du​kátům říkali obecně „zlatý"; a kopa grošů, šedesát jich, stála tedy dva zlaté — v našich penězích asi 22 korun. Ale za ty peníze mohl koupiti tehdy pět​kráte více nežli nyní — bylo mnohem laciněji). Svůj úřad děkanský, jenž trval tou dobou jen půl léta, Hus odevzdal 22. dubna 1402 nově volenému děkanu — mistru Henningovi voň Boltenhagen.
Jako děkan fakulty Hus nabyl veliké obliby také mezi starými mistry českými, kteří většinou byli sou​středěni ve zmíněné již kolleji Karlově; a když při kapli betlémské uprázdnilo se místo prvního kazatele, navrhli na toto místo mladého děkana artistů. Byl to rozhodný krok na dráze života Husova.
V době kolem r. 1400 totiž budilo se a sílilo vědomí národní mezi učenci a kněžími pražskými. Ačkoli většina obyvatelstva pražského byla česká, přec na Starém městě stále Němci v radě městské měli velikou většinu (totéž bylo i jiných městech královských na venku) — a zrovna tak na universitě měli Němci tři hlasy proti českému jednomu. Poslu​chači i mistři universitní byli totiž od dob Karla IV. rozděleni na čtyři národy: německé bavorský i saský a slovanské český i polský. Poněvadž časem Poláci si založili sami universitu v Krakově, chodili do Čech z Polska hlavně Němci slezští na studie a měli v ná​rodě polském na universitě většinu, tak že potom při všech volbách děkanů, rektorů, zkoušitelů atd. měli tři hlasy proti českému jednomu. A přece byla mezi učiteli universitními, zejména na fakultě bohoslovecké, již té doby valná většina Čechů, kteří tímto starým zřízením byli takto utiskováni. Počet jejich tu nebyl nic pláten — všichni dohromady měli jediný hlas, kdežto menšina ostatních Němců hlasy tři.
A tak Němci si vedli i při osazování far, uči​telských míst, písařů atd. Mnoho pražských farářů bylo Němců,  kázalo  se jen německy — slovo Boži Čechům bylo   hlásáno jen v zákoutích.   Umínil si horliví Čechové tedy, že této nouzi učiní přítrž. Byli to zejména posluchači horlivého kazatele Milice z Kro​měříže (zemřel 1374), který ohnivými slovy i svatým životem vybízel své posluchače k životu podle zákona Kristova. Mezi nimi byl slavný zeman český, Tomáš ze Štítného, který kolem r. 1400 pěknými spisy opa​koval naučení Milíčova svým dětem i ostatním čte​nářům. Dva z nich, dvořan královský Hanuš z Milhajma  a pražský  kupec Kříž   kramář,  založili ke kázaní českému r. 1391 zvláštní kapli, zvanou „sva​tých Mláďátek", nebo krátce Betlémem; tato kaple byla teprve r. 1786 zbořena. Kazatel měl býti jme​nován podle   návrhu   tří  českých  mistrů  v  koleji Karlové a měl hlavně dbáti, aby lidu kázal česky, farních práv neměl, osada nejbližší náležela k vedlej​šímu chrámu sv. Filipa a Jakuba.
Prvním českým kazatelem v kapli betlémské byl mistr Jan Protiva, jenž později byl farářem na Poříčí; kupec Křiž ustanovil potom ještě druhého kazatele, mistra Jana Štěknu. Když Protiva se svého úřadu vzdal, vstoupil na jeho místo r. 1396 veliký učenec Štěpán z Kolína, jeden z nejslavnějších bohoslovců a nejhorlivějších vlastenců doby tehdejší. Měl hojná zaměstnáni jiná; proto vzdal se počátkem r. 1402 svého kazatelství v Betlémě a na místo jeho navrhli mistři čeští Milhajmovi Husa; 14. března 1402 byl úřadem arcibiskupským jmenován a potvrzen. Jmenování Husa svědčilo o veliké oblibě jeho mezi

měšťanstvem i kněžstvem. Čeho Hus si přál, aby mohl sloužiti svému národu a hlásati slovo Boži, splnilo se mu obojí: kazatelna betlémská shromažďovala všechny Čechy, pražské, v počta ještě větším nežli kdysi za Milice. A Hus svému úřadu se oddal nyní celou duší.

