Jak se stal kursorem.
Jako kněz i jako mistr dostoupil Hus na své dráze dosti daleko, v mladém věku; jako kazatel v Betlémě a professor universitní měl postaveni vý​znamné a vážené. O této vážnosti svědčí i to, že ne​dlouho potom, 16. října 1402 Hus byl zvolen k nej​vyššímu úřadu universitnímu — za rektora.
Rektor, jenž byl představeným university, vrch​ním soudcem studentů, zástupce arcibiskupa při slav​ných zkouškách a vůbec hlava celého vysokého učení Pražského, měl znamenité příjmy, přední místo při slavnostech akademických a čestné odznaky: stříbrnou pečeť, zlaté žezlo a hranostajový biret. Hus úřad svůj konal po celý čas vyměřený s obvyklou svědomitostí — 23. dubna 1403 odevzdal jej v ruce svého kollegy z let studijních, mistra Valtra Harrassera, rodem Bavora.
Leč tato vysoká důstojnost nenaplnila touhy Hu​sovy; chtěl státi se mistrem bohosloví, chtěl poznati co nejdůkladněji Písmo, o němž vykládal s kazatelny a oddal se cele naukám biblickým. Již y prvním roce svého kněžství (1401) sebral a vydal svá kázaní, aby posluchači mohli si i doma slova jeho opakovati, a aby  i ti, kteří jich neslyšeli, mohli je čísti; tato kázaní však se nám nezachovala. A v dalších letech pracoval ještě horlivěji a usilovněji, hleděl čím dále tím více se seznámiti se zákonem Božím a začal čísti knihy Viklefovy bohoslovné.
Jan Viklef, zemřelý r. 1384, byl professor uni​versity oxfordské, na konec svého života farář v Lutterworthu a nejslavnější bohoslovec anglický. Přeložil Písmo do angličtiny a sepsal mnoho spisů latinských proti mravní zkáze tehdejší církve. Z těch knih byl nejslavnější Trialog; a tuto knihu — s jinými — opsal Husův přítel Jeroným v Anglii a přinesl do Čech.
Kniha tato nesmírně pohnula tehdejšími vrstev​níky. Všichni viděli, jak veliká je zkáza církve — a Viklef vyslovil to nejostřeji. Od dob Karla IV. se​děli na trůně papežském dva múzo ve (jeden v Avignone, druhý v Římě), proklínali sebe na vzájem, vydírali veliké daně do bojů vzájemných a prodávali veřejně odpustky, svátosti a duchovní úřady. A jací byli pa​pežové, tací byli i mnozí knéží nižší: místo slova Božího hleděli si statků pozemských, hádali se ve​řejné o peníze na vzájem (mniši s kněžimi světskými, mniši mezi sebou, nižší knězi s vyššími atd.) a vedli život velice pohoršlivý. Knězi, jako byl Hus, Štěpán z Kolína, Jan z Mýta a jiní, bylo mnohem méně; a proto každý na hříchy kněžské ukazoval. Již Milic prohlašoval, že přišel antikrist na zemi, učený ka​novník český Matěj z Janova hlásal (podle slov Písma), že nyní stojí ohavnost spuštění na místě svatém, slavný Štěpán z Kolína ve svých kázáních důrazně  napomínal k nápravě — ale ze všech nejostřeji a nej​důrazněji psal Viklef.
Hus jeho spisy logické čítal již dříve: r. 1398 sám o nich přednášel. Ale teprve od Jeronýma zvěděl o jeho spisech bohoslovných. Líbila se] mu také láska Viklefova k Písmu, jeho zanícení pro pravdu Kristovu, — a souhlasil s jeho učením v mnohých článcích, ne proto, že by bylo Viklefovo, ale že bylo to učení Kristovo, na něž Viklef ukázal. V mnohém však s ním nesouhlasil a nesouhlasil s ním zejména v hlavním článku o nejsvětější svátosti oltářní. Hus věřil, jako církev katolická obecné, že při mši se přepodstatňuje chléb a víno v tělo a krev Kristovu, kdežto Viklef to popíral a tvrdil, že chléb zůstává chlebem a vlno vínem. Přijímal však jeho nauku o církvi: dle Viklefa a Husa jsou členy církve jen ti, jež Bůh již předem určil k věčnému spasení, t. zv. předurčení; kdežto ti, o kterých Bůh ví, že budou zatraceni, t. zv. před​zvědění, i kdyby snad náhodou dobře jednali, nejsou členy církve Kristovy, jejich hlavou je ďábel: jsou sice v církvi, ale nejsou z církve.
Jinak huč, třebas všeho Viklefova učení nepři​jímal, chválil Viklefa často a mnoho. Již r. 1398 připsal si ke svým čtením o Viklefovi „Viklef, Viklef! Nejednomu ty hlavu zvikleš!"; v betlémské kapli slova ta opakoval a říkával, že by nevzal tolik zlata za pravdu, jíž se z Viklefa naučil; kolik by se do kaple vešlo; prával si, aby duše jeho dostala se tam, kam duše Viklefova: a často hlásal veřejně, že Viklef byl jisté člověk spravedlivý a dobrý křesťan. Proti viklefovcům a viklefství záhy již stavěla se moc církevní; již v Anglii byl Viklef stíhán, po jeho smrti byly vybrány ze spisů jeho články bludné a zavrženy, jeho přívrženci stíháni, mučeni a páleni. A také v Praze vystoupili proti viklefství dva pražští kanovníci. Na jejich udání sebral německý mistr Htibner 45 artikulů ze spisů Viklefových; 24 jich bylo zavrženo již 1382 v Londýně, ostatních 21 bylo vy​bráno ze 280, jež kdysi byly zavrženy v Oxforde. První z nich týkaly se právě Viklefova učení o svátosti oltářní, některé z nich byly vybrány nesprávně.
28. května 1403 měla o nich rozhodnouti univer​sita. Mistři čeští většinou stáli na straně opravné, viklefské, mistři němečtí stáli proti Viklefovi. Mikuláš z Litomyšle tehdy vytkl Hiibnerovi, že články obžalobné /falšoval; a Hus dodal: „Takoví falšovatelé knih měli by spíše býti páleni než tam ti by i i upáleni" (slovy „tamti" mínil dva kupce, kteří nedávno před tím byli pro falšování Šafránu spáleni). Přítel Husův Palec hodil knihu Viklefovu na stůl a chtěl hájiti každé její slovo; slavný bohoslovec Stanislav ze Znojma mluvil tak ohnivě pro Viklefa, že starší mistři roz-mrzelí odešli. Ale na konec zvítězilo mínění mistrů německých — učiti zmíněným 45 artikulům bylo za​kázáno. Zákaz se ovšem vztahoval jen na tyto články, nikoli na spisy Viklefovy vůbec.
Hus nicméně oddal se studiu Viklefa i dále; spolu s Jeronýmem přeložil Viklefa v Trialog do češtiny — a důvěrný přítel jejich Jakoubek přeložil i Dialog, drahou slavnou knihu Viklefovu. A Viklefem povzbuzen zabýval se horlivé studiem Písma.
Při tom ovsem nezapomínal svých povinností kazatelských i professorských. Jako kazatel betlémský měl nesnáze se svým bývalým kollegou ze studii, Němcem Mikulášem Zeiselmeistrem, jenž stal se fa​rářem u sv. Filipa a Jakuba a tedy sousedem Huso​vým. Lid hrnul se na kázaní Husova, Zeiselmeistr ztrácel příjmy; Hus 1. dubna 1403 zaručil mu tedy určité poplatky. O něco později, 28. června 1403, Hus jménem národa českého na universitě přijímá darováni bohaté kaple „Božího Těla", jež stávala kdysi na Karlově náměstí, v majetek Čechů. Z jejich peněz byly potom zřízeny nadace pro chudé české mistry a studenty.
A pomáhá, jako dříve, chudým i potřebným. Jsa zámožný, půjčil 2. června 1402 Habartikovi z Chrástu a Janovi Karlovu sumu 10 kop (půjčoval i později ochotně potřebným). Milému svému žáku, Mikuláši z Jistebnice, jehož před třemi lety povyšoval za baka​láře, 7. února 1404 udělil hodnost mistrskou spolu s Janem Kardinálem z Rejnštejna, jenž později rovněž se stává horlivým stoupencem Husovým. A sláva jeho roste a šíří se: nově volený arcibiskup, Zbyněk Zajíc z Hasemburku, jmenoval ho svým rádcem, král udílí mu hodnost dvorního kaplana, sama královna osobně poslouchá jeho kázaní betlémská. Sbírku poznámek, jaké si k nim činil, nazval „reportata"; je nám z ní zachován pouze prvý díl, jenom kázaní do svátků svatodušních.
Nejhlavnější péči vsak věnuje studiu bohoslo​veckému, které vyžadovalo velmi mnoho času. Uči​telem si vybral horlivého viklefovce Stanislava ze Znojma a první léta věnoval se studiu Nového Zákona. Exemplář, jehož užíval, choval se s přípisky a roz​děleními jeho v knihovně kapitoly pražské. Toto stu​dium Písma trvalo pět let a Hus musil, dříve nežli první polovici svého studia ukončil, vyložiti v před​nášce mladším posluchačům 80 kapitol, Hus vyložil však celých 150 žalmů, ze kteréhož díla je nám však zachován jen konec, výklad na žalm 118—150, s ná​zvem „Enarratio Psalmorum", z r. 1404. To byla jeho zkouška závěrečná; svá studia začal výkladem 7 epištol t. zv. kanonických, to jest listů sv. apoštolů Jakuba, Judy, Petra a Jana. Úvodní řeč měl na slova Písma „Jestliže kdo potřeben jest moudrosti, žádej jí od Boha" a začal ji vzýváním Něj s v. Trojice. Tato jeho první přednáška bohoslovecká „Super canonicas" („výklad epištol kanonických") jest dílo (latinské) dosti rozsáhlé a svědčí zároveň s přednáškou o Žal​mech, jak důkladně a pilně i tu Hus konal svoji po​vinnost, jak svědomitě se připravoval na svůj budoucí úřad theologický.
Když Hus první své přednášky r. 1404 dokončil, nabyl hodnosti bakaláře theologie, avšak pouze v nižší formě. Bakalář bohosloví, který četl jen o bibli, na​zýval se obyčejně kursorem. Kursor musil dále studo​vati nauku církevní a přednésti některá slavnostní kázáni na zkoušku. Hus i jako bakalář kursor měl přednost přede všemi mistry artistů, před mnohými svými kollegy, kteří  s  hodnosti   mistrskou se byli spokojili.
