Kdy a kde se narodil?

Mistr Jan Hus narodil se v městečku Husinci, když panoval v Čechách nejlepší náš král, císař Karel IV. Před šesti sty lety zemřel (r. 1306) Václav III, poslední český král z rodu domácího Přemyslovců; jeho nejmladší sestra, Eliška Přemyslovna, vzala si za manžela Jana z rodu Lucemburského; její syn Václav, který ve Francii u strýce začal býti nazýván Karel, nastoupil r. 1346 pod jménem Karel IV. na císař​ský trůn německo-římský i na královský stolec český.

Za něho bylo v Čechách dobře; císař Karel nemrhal penězi, jako jeho otec, staral se o spravedlivé soudy, vyplenil loupežné rytíře, stavěl mnoho chrámů, hradů i měst, podporoval obchod i průmysl, a pečoval, aby obyvatelé domácí mohli v bezpečí pracovati, plodů své práce užiti a dobře se vzdělávati. Zakládal proto školy, zřídil v Praze vysoké učeni a poněvadž tehdy hlavně knězi se znali ve vědách a v uměních, chránil a množil kostely i kláštery. Tehdy bylo povýšeno biskupství pražské za arcibiskupství. Zemřel k veli​kému žalu Čechů 29. listopadu 1378 a na den jeho úmrtí dlouho vděčný národ vzpomínal.

A právě za jeho vlády vzrostla malá vesnička Husi​nec v městečko. Husinec leží v jižním cípu Čech, v bý​valém kraji Prácheňském. Tehdy širé okolí největšího města jihočeského, Budějovic, náleželo mocnému rodu Vítkovou, avšak Husinec sám, od Budějovic na půl​dne cesty daleko, byl majetek královský a také nej​bližší město, pyšné a bohaté Prachatice, z Husince jen hodinku vzdálené, bylo v rukou vyšehradské kapi​toly, nikoli rožmberských. Husinec náležel (větší částí) ke královskému hradu Husi, ležícímu již v pomezních hvozdech šumavských.

A v tomto malém Husinci narodil se v úzkém domku na samém konci městečka za posledních let vlády Karlovy (nejspíše kolem r. 1373) malý Jan, později nazývaný podle rodiště „z Husince", podle otce „.Michalův". Jeho rodný domek, pěkně zacho​vaný, jest nyní majetkem pražského Sokola a o prázdni​nách putují sem Čechové ze všech končin vlasti naší. Otec Husův slul Michal a vydělával chléb svůj těžkou prací; matička jeho byla velice zbožná a učila své děti záhy již se modliti. Kromě našeho Jana měli rodiče ještě jednoho syna, o jehož děti se později Hus staral jako vlastní otec.

