Kde se učil?

V dobách tehdejších obecného vyučováni školního nebylo; do škol chodívali obyčejně jen synkové zá​možnějších rodičů, jak dlouho a kam chtěli; a školy bývaly pravidelně jen v městech.

Husovi rodiče malého Jana dali do škol prachatických. Prachatice byly tehdy mocné a bohaté svým obchodem, zvlášť se solí, která se dovážela po „zlaté stezce". Město tak zámožné mělo při krásném svém a starém farním chrámě sv. Jakuba velikou školu, ve které tehdejší učitelé, „bakaláři" zvaní, učili žáčky ne​jenom čisti, psáti a počítati, nýbrž i latině a těm předmětům, kterým dnes učí se na gymnasiích.

Školní budovu, do níž prý Hus chodil, v Pracha​ticích posud ukazují; a také ukazují na cestě z Hu​since do Prachatic skálu „u Husa", kdež prý Hus odpočíval chode do školy (do skály prý se vytlačila podoba Husova trochu výše pak má skála podobu ženské hlavy — prý matky Husovy). Opakoval si asi po cestě to,  čemu ho ve škole učili tehdy se učívali žáci hlavně všemu nazpaměť.

Neboť skoro všechno učení bylo tehdy složeno a urovnáno do veršíků latinských i českých a těm se žáčkové učili nazpaměť. Nazpaměť se učili verší​kům mluvnickým, počtářským, slovníkářským, kalen​dářovým ; a učili se tak nejenom na nižších stupních vyučování, nýbrž i na vyšších. A také čítanky tehdejší byly veršované.

Za čítanky mívali žáčkové tehdejší rozmanité latinské spisy; byly to hlavně veršíky Katonovy, ve kterých měli zároveň také mravné naučení jako: „bdi vždy více; střež se spaní, drž se raného vstávání . . . Kdo se vstáti oblenuje, krmě hříchům připravuje.“  Nebo měli v čítankách  báseň o hrdinném králi macedonském Alexandru, vypravování o mládí Ježí​šově veršované, veršíčky o desateru a jiné podobné. Tomu všemu se učili česky a když se naučili latině, hlavně pak latinsky.

Učení vedli universitní studenti, kteří většinou studovali na kněze. Také náš Jan z Husince zalíbil si stav kněžský, který tehdy poskytoval veliké vý​hody. Kostely a kláštery mely veliké statky, knězi a mniši měli tedy hojné příjmy; mohli se volně od​dávati vědám a uměním — kostely a kláštery měly veliké knihovny a pěstovaly zvláště zpěv a malbu. Knězi byli od poplatků osvobozeni; soudy měli své; měli přednost před ostatními stavy a zastávali často vysoké státní úřady pro svou znalost písma. Byli prostředníky mezi Bohem a lidmi, lidé jim záviděli a přece se jim kořili. A měli ovšem „dobré bydlo": vybraná jídla, drahé nápoje, vzácné šaty, krásné domy, touha mladého Jana z Husince byla docela při​rozená.

Malí žáčkové (tehdy jim říkali „školníci"), měli však, když nebyli zámožní, dosti nouze a trápení. Učitelé jejich mnoho práce si s nimi nedávali; uklá​dali jim, čemu se mají naučiti a pak je obyčejně metlami bili dotud, až se naučili. A někdy celé dni vodívali s sebou žáčky na žebrotu — neboť i oni sami bývali nuzní. Chodívali tak žáčkové koledovat o vá​nocích, zpívat o sv. Martině, Řehoři a jindy. Mnoho nevykoledovali; a to, co lepšího, rozebrali si učitelé a starší, tak že na malé žáčky zbyl sotva hrách s chlebem. A Hus vzpomínal si později, že často tehdy udělal si z chleba lžíci, tou jedl hrách a na konec pak i lžíci snědl (ani hrachu nebylo tedy příliš mnoho). Ve škole samé bývalo dosti zimy; žáčkové seděli často jen na zemi, v prachu a v zimě ani světla nebý​valo příliš mnoho: jizba byla klenutá, okna malá a skleněná kolečka v oknech ještě menší.

Po několika letech mladý Jan z Husince školu vychodil; chtěl-li se státi knězem, musil na vysoké školy do Prahy. Těžce se asi loučil s matičkou, která ho vyprovázela na cestu.

