Jak Hus stál v čele svého národa.
Nepořádné poměry, jaké byly na universitě po odchodu Němců, a zmatek v městě, jaký nastal klatbou arcibiskupovu, nemohly ovšem dlouho trvati. První podrobil se nutnosti arcibiskup. 2. září oznámil, že přistupuje k poslušenství nového papeže Alexandra V. a druhého dne slaveno v Praze radostné smíření. A v září také urovnány poměry na universitě: dekret kutnohorský vepsán do knihy statut a ustanoveno, aby každý člen university, tak jak si to přál Hus, přísahal věrnost králi a království.
A když volila očeštělá nyní universita 16. října prvního svého rektora, zvolen jím nejslavnější nyní muž z Čechů, mistr v uměních a bakalář-formát v boho​sloví, Jan z Husince. Za nesmírného jásotu a velikého nadšení dosedl nejlepší Čech na křeslo rektorské a
krásnou řečí napomínal shromážděné k skromnosti, mírnosti a řádnému životu. Sám předchází dobrým příkladem: 19. listopadu, ač zanesen pracemi, před​sedá při determinaci Jiřího z Kašová, 10. prosince při determinaci Jana z Vlhlav, a vidíme i v dalších měsících ho v stálém a svědomitém plnění povinností. Nejmilejší povinnost konal asi 5. prosince, kdy jako zástupce university mluvil na památku smrti Karla IV. v chrámě s v. Klimenta. Je to jeho řeč nej​krásnější a nejmohutnější. Obrav si k výkladu slova Písma „posilněte srdcí svých, neboť se přibližuje příští Páně", předvádí posluchačům živými slovy před oči všemohoucnost smrti a plynoucí z toho nutnost dobrého života zde na zemi. A dodává krásná slova: „Coby řekl nejslavnější kníže, císař a král český Kare], jehož nyní památku slavíme, jenž byl ochránce církve, míru obnovitel, kněžstva příznivec, světlo knížat, ži​vitel chudých, stavitel chrámů a slavné naší univer​sity zakladatel? Věru, kdyby mrtvý ještě mluvil, řekl by: „Marnost nad marnosti a všechno je marnost!" A prosím, co by řekli mistři naši, svatého bohosloví professoři, kdyby zemřelí hlasně odpovídali ? Co mistr Mikuláš Biceps, dokazovatel nejbystřejší? Co Vojtěch, řečník nejskvělejší? Co Jenek, mathematik nejhbi​tější? Co Mikuláš Rakovník, básník nejvýtečnější? Co Štěpán z Kolína, vlastenec nejhorlivější? Co Mi​kuláš Litomyšl, rádce nejdůvtipnější? Co Jan Štěkna, jako polnice zvučná kazatel znamenitý? Co Petr Stupna, hudebník nejlahodnější a potom kazatel nej​horlivější? Co by ti odpověděli a co ostatní, jejichž náhrobky šlapeme nohama? Jistě by řekli: „Marnost nad marnosti a všechno je marnost".
Jsou to vskutku slova vůdce národa, jež šly símě:] ve vítězství mírný, nestranný a spravedlivý; mužové, jimž tu věnuje slavnou vzpomínku, byli ve​směs horliví vlastenci a upřímní Čechové; dva z nich byli Husovými předchůdci v kapli betlémské (Kolín a Štěkna), dva českými kazateli v domě svatovítském (Rakovník a Stupna): ale někteří z nich (slavný uče​nec Biceps první) byli horlivými odpůrci viklefství, jiní stáli proti lidu. Ano však v tomto slavném oka​mžiku, kdy národ český památce Karlově děkuje za své vítězství, nevzpomíná toho, co dvojí, nýbrž vděčně připomíná společnou jejich práci za slávu národa.
A od té doby množí se také kázaní ostatní, Husem sepsaná. Některá jsou trosky kázaní betlém​ských (na př. slova „Vy jste sůl země", „Ty jsi Petr" a j.), jiná Hus vydal ve sbírkách pro své posluchače. Kromě starší sbírky „reportata" jsou nám zachovány dvě postilly latinské. Postillou nazývána větší sbírka, obyčejně celoroční: Hus napsal „postilla de sanctis" (i sbírku kázaní na neděle celého roku). Mimo to za​chovala se nám mnohá kázaní betlémská na neděle a svátky, zvaná krátce „sermones".
V těchto kázáních, konaných 1409—1410, vy​stupuje živě před oči jeho čistá snaha mravní a mo​hutné umění řečnické. Hus horlí stejně proti rozma​řilým dvořanům královským jako proti zpupnému panstvu, stejně proti fintivým městkám jako proti líným mnichům (těmto říká „kuklici"). Varuje před
opilstvím, leností, pýchou, smilstvem: mnozí pijáci prý ze sebe duši vypijí jako sysla z doupě; mnohé ženy se neslušně fintí jako staré drchty, jež chodí v če​pečkách" atd.
Při jednom takovém kázaní (v březnu roku 1409) byl přítomen také kazatel betlémský, mistr Jan Protiva, jenž již od prvopočátku byl na straně proti-viklefské.
Na kázaní Husově v Betlémě seděl pod kaza​telnou, maje hlavu zahalenu kuklí, a zapisoval, co Hus káže, aby ho mohl udati u arcibiskupa. Hus vykládal právě, že kazatelé oddělují cenné od všed​ního jako zrno od plev, „co jest zrno nežli při kázaní Boží? a co plevy, nežli ustanovení lidí? Jako tedy zrno se zachovává a plevy odmítají, tak i my držme přikázaní Boží a nedovolená ustanovení lidí zavrh​něme a nedbejme jich!" A vida, jak dychtivě Protiva zapisuje, zvolal naň s kazatelny: „Kuklíku, napiš to a nes to na onu stranu" (totiž Vltavy, kde sídlil arcibiskup). A Protiva vskutku slova ta donesl.
A jako Protiva donášeli žaloby i jiní — výsledek, jejich byl nový žalobní spis „articuli anni MCCCCIX." (= články z r. 1409). Jako hlavní svědek vystupuje Protiva, jenž uvádí najednou řeči Husovy před desíti lety v důvěrném kroužku mluvené. Články kladly Husovi za vinu, že drží kacířské učení Viklefovo, že štve proti Němcům, že bouří lid proti arcibiskupovi, že kára knězi beroucí poplatek za svátosti. — Hus měl před inkvisitorem kacířství prohlásiti krátce „věří-li či nevěří-li", „ano či ne" a zároveň pověděti, čí mocí káže v kapli betlémské cizím osadníkům
I tentokrát ještě Hus se řádně ospravedlnil a mohl konati dále nerušené povinnosti svého úřadu kazatel​ského i rektorského. Jako rektor snažil se o vypro​štění svého příznivce, mistra Zdenka z Labouně, jehož rada staroměstská dala v lednu 1410 zatknouti a arci​biskup mučiti. Zakročení jeho mělo úspěch: Zdeněk byl propuštěn 22. ledna 1410, vyžádal si jeho před​sednictví při své determinaci bakalář Prokop z Prahy, 11. března Hus s velikou radostí povyšoval svého věr​ného žáka, pana Zdislava ze Zvířetic za mistra; 3. dubna předsedal při promoci mistrů Šimona z Jaroměřic a Mikuláše z Pavlíkova. 19. dubna odevzdal úřad rektorský svému nástupci, Janu Šindelovi, doktoru lékařství.
A již nastával nový boj s arcibiskupem, v němž však Hus má po boku již celou universitu (mimo ně​kolik bohoslovců). Arcibiskup totiž, přistoupiv v záři ku poslušenství papeže Alexandra V. vypravil ihned posly do Itálie s hojností darů, aby si vymohl právo zakročiti jménem papežovým proti Viklefovcům i proti kapli betlémské. Poselství přišlo sice poněkud pozdě, neboť papež 8. prosince vyřídil příznivě stížnost Viklefovců; ale dovedlo velmi snadno mysl papežovu obrátiti naopak. 21. prosince 1409 zrušil obeslání Zbyňka a povolil mu plnou moc apoštolskou k oběma krokům, jež hodlal arcibiskup podniknouti. Zakázáno kázati mimo chrámy kathedralní, kollegialní, farní a klášterní (to bylo mířeno proti kapli betlémské), nařízeno sebrati knihy Viklefovy, předložiti je šestičlenné komisi a dle jejího zdání pak jednati bez ohledu k odvoláním. — Bulla papežská přišla do Prahy teprve v březnu a Hus hned se odvolal „k papeži lépe zpravenému". Odvolání Husovo ovšem jednání ustanovené komise nezdrželo.
17. května 1410 Hus mluvil k shromážděné uni​versitě na slova Písma „ducha neuhašujte": má se činiti rozdíl mezi duchem Božím a duchem ďáblovým. Velmi důrazně obrací se proti líným, nevědomým a hříšným kněžím, kteří mají vždy plno výmluv, ale života, svého nechtí napraviti. Posluchači dobře roz​uměli, kdo chce nyní a čí ducha uhašovati.
Zatím zemřel papež Alexander V. a na místo jeho nastoupil 25. května bývalý kardinál Cossa pod jmé​nem Jana XXIII. To ovšem nebylo ještě známo v Praze, když komise učinila arcibiskupu své návrhy.   Arci​biskup pak nařídil  16. června 1410, aby exempláře 18 knih Viklefových byly spáleny, zamítl loňské od​volání pěti studentů a nařídil jim, aby do šesti dni knihy Viklefovy odevzdali. Zakázal opětně učiti arti​kulům Viklefovým a neposlušným pohrozil tresty cír​kevními, případně i světskými.
Proti vyhlášce arcibiskupově ohradila se 21. června universita slavnostně, 22. června pak v Betlémě dů​razným kázáním Hus. Pravil, že předáci pražští vy​mohli si bullu proti kacířům, jichž v Čechách není; bránil Viklefa a ohlásil, že se odvolá. Slíbil, že vy​trvá v boji do konce a vyzval lid shromážděný k stá​losti v boji. A 25. června podle slibu odvolal se k papeži novému zvláštním pamětním spisem, jejž podepsal také mladý mistr Zdislav ze Zvířetic, tři bakaláři a tři studenti z oněch pěti, kteří se odvolali již loni. Hus dokazuje ve spise tom, že spisy Vikle​fovy odsuzují se neprávem, že úmrtím papeže plná moc Zbyňkova zanikla, že zákaz kázati v kapli be​tlémské odporuje zakládací listině i Písmu; a „poně​vadž Boha jest poslouchati více nežli lidí v těch věcech, které jsou potřebný k spasení", Hus do roz​hodnutí papežova neuposlechne příkazu arcibiskupova. Toto odvoláni arci neprospělo, poněvadž v bulle samé již stálo, že nemá odvolání moci odkládací; arcibiskup naopak obžaloval Husa v Římě z nepo​slušnosti a 16. července 1410 dal na '200 svazků Viklefa slavně spáliti.
Nastaly opět nepokoje; arcibiskup opět ujel a v Roudnici dal Husa a ostatní, kteří se odvolali, do klatby. Lid nedovoloval knéžím klatbu pronésti, o arci​biskupu zpívány posměšné písničky, na př. : „Zbyněk biskup abeceda spálil knihy a nevěda, co je v nich napsáno!"
A universita ohlásila slavné bránění knih Vikle​fových na dni 27. července — 6. srpna. Hus napsal jaksi úvodem traktát (latinský), „o čtení knih kacíř​ských", v němž ukazuje, že i v kacířských knihách mohou býti pravdy, ale i kdyby jen bludy byly, ne​mají se knihy páliti, ale bludy vyvraceti; a 27. čer​vence Hus otevřel turnaj řečnický obranou Viklefovy knihy „de Trinitate" (= o Trojici). Obrany se podjímá — tak počal — ke cti Boží, k obraně pravdy a na ochranu cti království Českého; nechce však nic tvrditi proti Písmu. A důkaz nesprávnosti spálení knih Viklefových končí vyznáním, že jest ochoten za pravdu i život položiti.
Další traktáty bájili 28. července Jakoubek, 29. Šimon z Tišnova, 30. Jan z Jičína, 31. Prokop z Plzně, poslední 6. srpna pan Zdislav ze Zvlřetic. Rostoucí rozčilení ve veřejnosti utíumil konečně král, jenž do vyřízení odvolání Husova chránil ho od klatby a arci​biskupa, poněvadž ničil cizí majetek, pokutoval zaba​vením důchodů.
V Římě papež odvolání Husovo odevzdal kardi​nálovi Odonovi z Kolouny. Ten 25. srpna schválil všechno jednání arcibiskupovo a Husa vyzval, aby se do 1. října dostavil do Říma k papeži osobně; když o tom zpráva přišla do Čech, arcibiskup vydal 24. září stížení klatby na Husa, dokud by se v Římě neočistil.
Tyto kroky nezastavily Husa na dráze nastou​pené a šel s ním a za nim celý národ. Král i královna zvláštními listy přimlouvali se zaň u papeže a kardi​nálů ; přední šlechta, vysocí úředníci královští družili se k těmto přímluvám svými dopisy; všechna tři města pražská prosila za Husa. Hus sám poslal plnomocníky za sebe do Boloně, sídla papežova; v jejich čele byl horlivý právník Jan z Jesenic: náklad na toto hájení hradili páni a rytíři ze strany Husovy. Při Husovi stálo tou dobou již několik měst českých: Louny, Plzeň, Krumlov . . . tam všude již jsou stoupenci Husovi.   8. září 1410 píší mu z Anglie přední |Viklefovci, lord Oldcastle a kněz Richard Wyche, jak |rádi slyší o vzrůstu evangelia v Čechách; přítel Jero​ným šíří viklefství v Polsku i v Rakousích . . . Hus nabývá již pověsti evropské.
Kromě listů z Anglie svědčí o vážnosti Husově v cizině také listy krále Polského. Rád německých rytířů v Prusku (a spojený s ním řád rytířů mečových v Livonsku) vedl totiž tehdy s Polskem válku, v níž došlo 15. července 1410 k rozhodné bitvě u Tannen-berka (neboli Grunvaldu). V boji tom stály ve vojsku polském také prapory české a ruské; velmistr řádu vyzval Poláky k boji, poslav jim dva meče: ale bitva skončila strašnou porážkou německých rytířů: na 13.000 Němců padlo v boji, 15.000 bylo jich zajato. Král polský Vladislav (dříve zvaný Jagiello) poslal zprávu o vítězství Václavovi i Husovi: a Hus krásným listem blahopřál králi Vladislavovi k této radostné události.
Podle všeho ku přání krále Václava Hus v den sv. Augustina, 28. srpna 1410, pronesl před universitou kázaní na slova „Vy jste sůl země, vy jste světlo světa". Chválí v něm stav kněžský, slibuje poslušnost představeným a prosí Boha, aby papeže Jana chránil od zlého a dal mu býti solí země, světlem světa . . . Hus se tu mírní — nevěda ještě o obsílce Kolonnově — přátelé jeho tohoto kázaní jistě užili v jeho pro​spěch ve svých přímluvách.
Čekaje tak v Praze s netrpělivostí na rozhodnutí v Boloni, konal nicméně dvojí úřad svůj s horlivostí neutuchající.   Nyní  ovšem, jsa skoro stále v klatbě, nemohl již mysliti na hodnost professora bohosloví, oddával se tedy víc a více činnosti kazatelské.   Po​slední jeho práce bohoslovná (latinská) jest „výklad první epištoly sv. Pavla ke Korintským" (jen prvních sedmi kapitol), z níž učinil pak český i latinský vý​tah „o manželství" — knížečka tato byla dosti oblí-beua. První jeho kazatelské práce české jsou latinsko-česká  kázaní  na  den sv.-Trojice a  na posvícení; později pak složil sedm kázaní na den Narození Páně a kázaní na den sv. Ondřeje, Mikuláše, Tomáše, Jana Evang., Martina, Alžběty a Kateřiny.
Kromě kazatelské činnosti koná horlivě i své po​vinnosti na universitě artistské. Zvolen byv v červnu 1410 kvodlibetářem, musil 3. ledna 1411 zahájiti a vésti obtížné a dlouhotrvalé kvodlibet — veřejné slav​nostní hádání. 6. července 1410 předsedá při promoci Mikuláše ze Stojčina a téhož ještě dne při determi​naci Zikmunda z Broda. V lednu 1411 účastní se — vedle svých povinností kvodlibetářských — jednání university s radou staroměstskou, jež Často rušila privileje universitní. Svým posluchačům dává své přednášky opisovati v Betlémě.
V těchto dobách dožil se Hus, jako loni troj-papežství, nyní i trojcísařství. Po smrti vzdorokrále Eoprecbta domáhal se znovu Václav vlády v Říši; ale místo něho zvolila si jedna část kurfirstů 20. září 1410 bratra jeho Zikmunda, druhá 1. října téhož roku bratrance Jošta: byli nyní tři budoucí císařové, všichni Lucemburkové. Arci toto troj císařství netrvalo dlouho:
Jošt nedlouho potom (17. ledna 1411) zemřel a Václav domluvil se se Zikmundem tak, že tento podržel vládu s titulem krále říšského, ponechávaje staršímu bratru právo k titulu císařskému.
Co toto vyjednávání mezi Lucemburky se dalo, Hus kázal dále s horlivostí obvyklou. 8. února po​slouchal v úkrytu jeho kázaní mistr Marik Rvačka a odcházeje, položil na kazatelnu lístek s některými námitkami proti jeho výkladům: na př. podle Marika hřeší se nejen jinými hříchy, ale i neposlušností k biskupu. Hus ihned napsal odpověď: 10. února byl již v Betlémě opisován traktát „proti skrytému od​půrci", v němž odpovídá důkladně ke všem námitkám i ke zmíněné, že ovšem jest hříchem, neposlouchá-li kdo biskupa u věcech dovolených; ale že není hří​chem poslouchati více Boha nežli lidí. Podobně odpově​děl latinským traktátem „proti kazateli jakémus v Plzni", nějakému knězi plzeňskému, jenž tvrdil, že nejhorší kněz je lepší nežli nejlepší laik (proto, že slouže mši, mění chléb v tělo Kristovo) a jiná podobná rouháni: Husovi nebylo ovšem těžko tyto důvody vyvrátiti.
Rád tedy účastnil se Hus přetvoření ústavu,, jenž měl vychovávati nové bojovníky za zákon Páně. Stará kollej polské královny Jadwigy již nevyhovovala; ustanoveno tedy 29. dubna 1411 posledním jejím správcem, aby dům královnou věnovaný a roční dů​chody byl věnován za byt a důchody jedenácti stu​dentům, jež měli určovati kazatelé betlémští. Bývali to vesměs stoupenci Husovi; správcem byl Mikuláš z Miličína. Nové zřízení bylo téhož dne potvrzeno istinou, k níž svou pečet přivěsil též Hus (listina podnes jest v majetku pražské university německé). Zatím Kolonna v Boloni prese všechny přímluvy zavedl proti Husovi trestní řízení. Nevyslyšel ani jeho zástupců, kteří si hned stěžovali u papeže, a neče​kaje ani, jaký bude míti výsledek tento krok advo​kátů Husových, vydal v polovici února 1411 na Husa klatbu pro nestání. Dokud by se nedostavil k papeži, měl býti stále v klatbě.   Arcibiskup dal 15. března klatbu slavně vyhlásiti v pražských kostelích.   Na​staly opět rozmíšky a nepokoje — arcibiskup opět prchí do Koudnice a v květnu vyhlásil nad Prahou interdikt (tak nazýváno stavení si a zeb Božích).   Tím spory se jen přiostřily: ani knězi pražští se neodvážili rozkaz arcibiskupův  vyplniti, když  král  a sněm pohrozili přísnými tresty.
Hus mluvil k shromážděnému lidu 14. června na slova Písma „přinuť vjíti": dokazoval slovy Viklefovými, že král proto nosí meč, aby káral zlé, také knězi, když chybují: a hříchem jest, když kněz své​volné nekoná služeb Božích. Podobně psal 25. května příteli Bradatému do Krumlova. Arcibiskup vida ne​zbytí, jal se znovu vyjednávati prostřednictvím ně​kterých velmožů s králem a 6. července smluveno, že arcibiskup své tresty odvolá, za Husa u papeže se  přimluví  a  král  že mu opět všechny  důchody navrátí.
Leč v Římě odvolání zástupců , Husových puto​valo od kardinála ke kardinálu; 1411 měl je kardinál akvilejský, 10. ledna 1412 dostal je po smrti jeho krdinál Zabarella, od toho později kardinál Brancatiis a pře neměla konce. Plnomocníci Husovi byli slyšeni a Hus nabýval  přece naděje,  že by mohl zvítěziti. .Spoléhaje také na smluvenou přímluvu Zbyňkovu se​psal 1. září 1411 pamětní list, v němž vyznává svou pravověrnost a prosí za sprošténi osobního dostavení: dal jej přečísti v shromáždění university a poslati papeži; podobný list poslal také sboru kardinálskému. Smluvené přímluvy však Zbyněk do Říma ne​poslal ; král smlouvy s arcibiskupem nevyplnil a Zby​něk hroze  se králova hněvu uprchl do Uher;  tuto , však dne 28. září v Prešpurku zemřel; na místo jeho dal král 29. října 1411 zvoliti svého tělesního lékaře, m. Albika z Uničova, jenž však již v září 1412 arci​biskupství postoupil Kunratu z Vechty, který později sám stal se Husitou. Po smrti Zbyňkově arci již Hu​sovi od domácí vrchnosti církevní nebezpečenství ne​hrozilo.
V září 1411 šlo Prahou do Uher vyslanectví .anglické, v němž byl též mistr cambridgeský Jan Stokes. Pražští mistři, nevědouce, že tou dobou v Anglii viklefství bylo již potlačeno, navštívili Stokesa jako krajana Viklefova; ale Stokes vyslovil se s opovrže​ním o českých kacířích. Hus vybídl Stokesa k veřej​nému hádání o Viklefa; Stokes odmítl, ale Hus 13. září hádání nicméně konal a hájil Viklefa proti nespráv​nému nařčeni.
1. listopadu Hus kázal v Betléme o službách za mrtvé; ukazuje, že lépe jest za živa dobře dělati, nežli po smrti veliké peníze a mše zádušni obětovati. O téže věci napsal malý traktátek český, jejž pozdějž rozšířil „devět kusů zlatých", v němž stále odkazuj e-na nutnost dobrého života již zde na zemi.
Klada tak stále víc a více váhy na své působení-kazatelské, počal čím dále tím více psáti česky místo učené latiny. A při tom pozoroval mnohé nedostatky starší i novější, jež si umínil odkliditi.
První nedostatek shledal v pravopise; opravy své vyložil latinským traktátem „o pravopise" 6. listopadu* 1411. Do té doby Čechové psali pravopisem latinským rr poněvadž však latina mnohé hlásky jinak píše a jinak vyslovuje, mnohých českých hlásek pak nemá, vzni​kaly všeliké návrhy, jak ta pomoci; c mnozí psali czr č zase czz" ž jako zz atd. — tak jako ještě podnes píší Němci (tsch — <?, sch — s), Poláci (rz — ř, sz = šj) aj.   Hus poznal v Emausích písmo staroslovanské a přijal od něho zásadu, aby každá hláska měla jedinou svou literu (pouze pro ch ponechal dvě); hlásky od latiny odchylné označoval „nabodeníčky": a to samo​hlásky dlouhé „nabodeníčkem dlúhým", t. j. čárkou, na př. kláda;  souhlásky  měkké (a tehdy obvyklé-tvrdé l) „nabodeníčkem krátkým", t. j. tečkou, např. čeled.   Kromě téch hlavních pravidel měl ještě ně​kolik vedlejších méně důležitých  Pro snazší pamato​vání dal každé hlásce jméno a celou abecedu složit do věty: a bude celé čeledi dáno dedictví atd. Tyto-značky  Husovy  slovou  rozlišovací  a  užíváme  jich v podstatě podnes; zásada Husova jest úplně správná, zásluha jeho velmi veliká.
Drahý  nedostatek  byla nesjednocenost v řeči. Řečí lidé se od sebe značně liší; v každé krajině mluví jinak a není pak jednotného jazyka. A přec hlavně jeden jazyk činí teprve jeden národ. Hus za jazyk spisovný vybral nářečí pražské, jimž mluvilo tehdy nejvíce vzdělanců; vymýtil z něho všeliká slova a tvary zastaralé, zavedl pravidelnost, utvořil potřebná slova nová a sepsal řadu vzorných spisů. Tím zjednal Čechům jazyk spisovný, jehož užíváme podnes — a stal se tak dobrodincem celého našeho písemnictví.
Třetí konečně nedostatek, jejž shledal, bylo ne​mírné němčeni. Zvláště Pražané hojně užívali slov německých, po způsobu německém nerozeznávali i a y, libovali si v německých knihách atd. Proti tomu Hus ohnivě se postavil; cizí slova zbytečná nahradil krásnými českými, naučil Pražany vážiti si ryzího rodného jazyka — a dobyl si tak veliké zásluhy o to, že pozdější spisovatelé hleděli důrazně brániti poněmčování, jež znetvořilo sousední jazyky slovanské a polabské na konec úplně zničilo.
29. února r. 1412 předsedal při promoci Jana z Krumlova, 3. března odpověděl ke třem pochyb​nostem, jež projevili knězi v Olomouci; touž dobou bránil se zvláštním listem proti útokům, jež na něho činil převor kláštera Dolanského na Moravě, Štěpán; jiný takový spisek „o věřeni" rovněž brání Husovu nauku.
Zatím u papeže chýlila se věc Husova ke konci nepříznivému. Domácí nepřátelé Husovi zaplatili si v Římě nového žalobce, Michala z Německého Brodu, jenž neštítil se ani nepravdivých udání. Žaloval přímo z kacířství, že drží články Viklefovy o.svátosti oltářní, z téhož bludu obžaloval Husovy advokáty a v březnu r. 1412 byli již plnomocníci Husovi buď ve vězení nebo uprchlí. Bylo lze již předvídati, jak ko​nečný rozsudek dopadne. A přidružila se opět věc nová
Papeži Janu XXIII. podařilo se v dubnu r. 1411 na papeži římském Řehoři dobýti Říma; vládu udržo​val násilnostmi, lstí a penězi. A hrozilo mu stále ne​bezpečenství od zastánce Řehořova, krále Ladislava Neapolského, i sháněl vojsko a peníze do války pro​dáváním odpustků. Již samo prodávání odpustků byla věc hanebná a dala se se značnou nestoudností; tím ošklivější však bylo, že se mělo peněz těch užiti na vraždění křesťanů.
Do Prahy papežovy bully o odpustcích byly při neseny v květnu r. 1412 a král i arcibiskup slíbili prodavačům podporu. Hus snažil se přiměti univer​situ k odporu; ale theologové se ozvali proti němu. Staří jeho přátelé: Palec, Znojma, Jan Eliášův, Ondřej z Brodu a j. tvrdili, že nemají práva odporovati ná​městku Kristovu; jejich první povinností že jest po​slušnost. Hus byl povolán k arcibiskupu a vyslanci papežští rovněž ho přemlouvali k poslušnosti. Hus však slíbil poslušnost jen pokud se rozkazy shodují se zákonem Kristovým: „pakli však něco odporného v nich shledám, neposlechnu, i kdybyste mi před oči postavili oheň na spálení těla mého" A jako odepřel poslušnost vyslancům papežským, odepřel ji i fakultě bohoslovecké, když zakázala bakalářům theologie mlu​viti a psáti proti bullám papežským.
Boj proti tomuto svatokupectví vedl zvláštními spisky, na kazatelně i listy: 11. června vybízí krále Polského, aby stavil ve své říši svatokupectví;,psal tak i do Moravy a do Uher. A 17. června v bouřlivém shromáždění university, kde zvláště ohnivě mluvil Jeroným, řešil kvestii, zdali podle zákona Kristova jest dovoleno a prospěšno pro čest Boží a spásu lidu křesťanského a prospěch království schváliti věrným křesťanům bully papežské o pozdvižení války křížové proti Ladislavovi, králi Neapolskému. K této otázce odpověděl ovšem záporně.
A tato schůze universitní nezůstala sama; Jero​ným přenesl boj proti odpustkům na ulici, pořádány posměšné průvody, opisy bull veřejně páleny, prodavačům spíláno a nastalo kvašení a jitření nebývalé.
Král uložil fakultě theologické — bylo v ní tehdy jen osm professorů — aby podala návrh, jak věci urovnati. Osm doktorů mimo jiné učinilo návrh zakázati určitým kněžírn kázaní a zavrhnouti znovu 45 artikulů Viklefových a nových 6, shledaných z kázaní Huso​vých, podobného obsahu. Král na návrhy fakulty 10. července 1412 v Žebráce přistoupil.
Leč téhož ještě dne staly se v Praze nové výtrž​nosti proti odpustkům a tři jinoši byli zatčeni a od​vedeni na radnici Staroměstskou. Nazítří ráno odebral se Hus asi se dvěma tisíci studentstva na radnici s přímluvou; konšelé slíbili, ale sotva odešel, dali tři zajatce stíti. Mrtvoly jejich však lid vzal a slavně pohřbil v Betlémě; Hus pak na jejich památku sloužil mši o mučenících. 

Nastaly pak nevídané bouře v Praze; král roz​zloben vybízel konšely, aby dali třebas tisíc výtrž​níků postínati. 16. července na radnici, chráněné vojskem královským, rokovala synoda kněžská znovu o artikulích bludných; universita shromáždila se v kolleji Karlově — a její deputace, rektor Marek z Hradce se dvěma mistry, snažila se shromážděné na radnici zadržeti od zavržení 51 artikulu, ale marně. Na návrh Páléův ustanoveno trestem klatba, ztráta jmění a vy​povězení z království.
Ale ani tato usnesení nezdržela již Husa. Ve třech velikých přednáškách na universitě hájil šesti článků (4., 14.—18.) Viklefových: některé z nich omezil. Na př. Viklefův článek XVÍ. učí, že kdo je v hříchu smrtelném, není pánem, biskupem ani před​staveným : Hus omezil výrok ten slovem „hodně" „důstojné", t. j. že sice viditelně pánem . .. zůstává, ale že toho nezasluhuje a hřeší. Podle učení tehdej​šího totiž vše, co máme, úřad, tělo, duše . . . jest dar Boží; kdo hřeší smrtelně, ztrácí k těmto darům právo a co má, má nespravedlivě, nehodně. A 24. července s kazatelny betlémské dával popravené jinochy za příklad posluchačům a vybízel je, aby se nedali žádnými mukami od poznané pravdy odstrašiti.
Král se nyní ještě několikrát pokusil rozvaděné mistry na Žebráce smířiti; byly psány mnohé a ve​liké spisy pro i proti: ale veškeré jednáni o smír se rozbilo.
Zatím do Říma došly zprávy o vystoupení Hu​sově proti bullám. Pře odevzdána novému soudci a tento kardinál potvrdil klatbu Kolonovu, nařídil nej​přísnější stížení její, když by Hus stále do Říma se nedostavoval — na konec měli klatbou býti stížení všichni, kdož by s nim obcovali a na místech, kdež by se zdržoval, měly býti staveny služby Boží. Papež pak vydal dále klatbu na pět předních stoupenců Husových, nařídil Husa kdekoli zatknouti, mučiti i upá​liti a zbořiti kapli betlémskou. Pře Husova byla skončena.
